                           Preek over 1 Kor.1:4-8



             (bevestiging vdm)

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2. Psalm: 119:25

3. Wet des Heeren
/ Apost.Geloofsbelijdenis

4. Psalm: 38 : 1
/ 130:4

5. Schriftlezing: 1 Korinthe 1:1-18

6. Gebed

7. Tekst: 1 Kor.1:4-8

Ik dank mijn God alle tijd over u, vanwege de genade Gods, die u gegeven is in Christus Jezus;  dat gij in alles rijk zijt geworden in Hem, in alle rede en alle kennis; gelijk de getuigenis van Christus bevestigd is onder u;  alzo dat het u aan geen gave ontbreekt, verwachtende de openbaring van onze Heere Jezus Christus. Welke God u ook zal bevestigen tot het einde toe, om onstraffelijk te zijn in de dag van onze Heere Jezus Christus. 

Verdeling van de preek

1. De genade van God in Christus Jezus (in het verleden)
2. De geestelijke welstand van de gemeente (in het heden)
3. De bevestiging tot het einde toe (in de toekomst)
8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 138:2 en 4

10. Prediking

11. Psalm: 47:3

12. Dankgebed

13. Psalm: 68:13 en 14

14. Zegenbede. 

*

*

*


Van de bekende moeder Teresa wordt verteld, dat zij, toen zij nog een jong meisjes was, hoorde, dat haar broer adjudant van de koning van Albanië was geworden. Zij schreef hem een felicitatiebrief en liet hem meteen ook weten, dat zij het besluit had genomen om in de zending te gaan. Hij schreef haar daarna een brief terug. Maar dat was bepaald geen felicitatiebrief. Hij schreef, dat hij haar beslissing betreurde: ‘Hoe kan een knap jong meisje een prettig leven opgeven en zo ver weg gaan?’ Waarop zij hem antwoordde: ‘Jij gaat een koning van twee miljoen mensen dienen, ik zal de Koning van de hele wereld dienen.’

Hetzelfde kan worden gezegd van de apostel Paulus. En hetzelfde mag gelden van een dienaar des Woords: `Ik zal de Konïng van de hele wereld dienen’. Wat een voorrecht: in dienst van deze Koning te mogen staan. In de tekst van deze middag is zo’n dienaar van de allerhoogste Koning aan het woord. Een geroepen apostel van Jezus Christus. Hij is zojuist begonnen met het schrijven van een brief. Een brief aan de gemeente van Korinthe. Daar heeft hij anderhalf jaar mogen werken. En daar heeft God Zijn bediening rijk gezegend. 

Aan de gemeente Gods te Korinthe. Ziedaar het adres dat de apostel Paulus bovenaan de brief zet. Daarna de groet: genade en vrede…1 Korinthe is zoals gebruikelijk een brief met afzender, adres en groet. Maar dan komt er nog iets heel bijzonders bij. Paulus gaat op zijn knieën. Hij dankt zijn God. En over dat dankgebed gaat het vanmiddag. Een dankgebed waarin het werk van God in Korinthe de centrale plaats inneemt.

Het is goed om zo ook vanmiddag te beginnen. Dank aan God voor alles wat Hij aan u als gemeente gaf en geeft. Laat dat de toonzetting van de preek zijn. Geve God dat ons aller hart erin meekomt .Danken voor:

1. De genade van God in Christus Jezus (in het verleden)

2. De geestelijke welstand van de gemeente (in het heden)

3. De bevestiging tot het einde toe. (in de toekomst) 

Iemand zou kunnen vragen, of er eigenlijk wel voor Paulus veel te danken was. Als u de eerste Korinthebrief achter elkaar zou lezen zou u de ene ongerechtigheid na de andere in Korinthe op het spoor komen. Er heerst in die gemeente partijzucht; de een kiest voor Apollos als predi-ker, de ander voor Petrus, enz... De zaak is behoorlijk gepolariseerd. Ook is er zedeloosheid. Het komt zelfs voor, dat een gemeentelid een relatie heeft met zijn stiefmoeder. Verder sleept men in Korinthe elkaar herhaaldelijk voor de aardse rechter. Men heeft weinig oog voor de zwakken. Sommigen zitten zelfs dronken aan het Avondmaal. Vrouwen hebben er het hoogste woord, althans sommige. En zelfs zijn er lieden die achter de leer van de opstanding der doden, zoaïs die door Paulus was gepredikt, een vraagteken zetten.

Welnu, is dat dan een gemeente om voor te danken? Korinthe was een havenstad. Aan lager geraakt eerste klas. Een sekshuis in één woord. In de wereld van toen bestond er zelfs de uitdrukking: Korinthianiseren (zedelijk aan lager wal geraken). De Griekse dichter Horatius verhaalt van een speekwoord: ‘Het is niet ieder gegeven om naar Korinthe te gaan.’

Ook de christelijke gemeente in die stad was bepaald niet van alle smetten vrij. De zweep erover, Paulus. Zou u uw dankgebed liever maar niet staken? Ach  ja,  er is op zijn tijd best over een gemeente heel wat te klagen. Over een pas ontstane gemeente. Misschien nog wel meer over een al lang bestaande gemeente.

Ook vandaag. Met hoeveel tegenstellingen, partijzucht, zedeloosheid, onheilige ruzies, heerszucht, wereldse levenswandel en loochening van heilsfeiten worden wij vandaag niet geconfronteerd in de kerk?

Reden te over om een prediking te brengen, waarin het vroomste vlees zelfs niet wordt ontzien. Paulus doet dat ook niet in zijn eerste Korinthebrief. Wees eerlijk voor God. Predik het heilig recht van de Heere. Spaar geen mensen. Wees geen mensenbehager. Het bloed van de mensen zal van uw hand worden geëist.

In een woord: u zult in uw gemeente ook wel eens zuchten. Misschien moet u soms wel bij uzelf denken, wat Paulus ook wel eens dacht: Loop ik hier niet tevergeefs?

Maar... laten we nu samen eens naar de tekst toe gaan. ‘Ik dank mijn God altijd over u vanwege 
 de genade van God die u is gegeven in Christus Jezus’ (vs. 4).
 Paulus dankt ondanks alles zijn God voor deze gemeente. Als wij niet danken, hoe kunnen wij dan recht bestraffen? Als we niet voor God op de knieën zijn, kunnen wij dan wel recht met mensen omgaan? Ook voor de gemeente die wij in ons ambtswerk mogen dienen. Er is altijd meer te danken dan dat we erover mopperen kunnen.

Laat dat de gezindheid zijn van de bevestigen ambtsdrager. Dank, Heere voor deze gemeente.

1. De genade van God in Christus Jezus (het verleden)

Waarom? Op welke gronden? Omdat deze gemeente zo goed en lief en aardig is geweest tot nu toe? Nee. Omdat zij behoort bij de weinige ‘getrouwen in den lande’? Nee. Er is een andere grond. Aan deze gemeente is de genade van God gegeven in Christus Jezus. Ook hier, evenals in Korinthe is het vaandel van het Evangelie geplant. Paulus noemt dat in vers 6: de getuigenis van Christus.

Dat getuigenis heeft in de synagoge van Korinthe geklonken. En het is op de straten gepredikt. Het is ook in de gemeente die vandaag in dit kerkgebouw samenkomt, verkondigd. En wie die van zichzelf heeft leren be1ijden, dat hij een groot zondaar is, moet er zich niet over verwonderen, dat er een weg ter ontkoming is, die hem/haar in de prediking is ontsloten? En als dit getuigenis ergens geloofd wordt, daar is verwondering. Dat het God behaagde Zijn eigen lieve Zoon te geven (Hij had er maar Een). Dat een mens door Hem thuis kan komen aan Gods Vaderhart. En dat God ‘goedertierenlijk verkondigers van deze zeer blijde boodschap zendt, tot wie Hij wil en wanneer Hij wil’ (Dordtse Leerregels I, 3). Om ‘de mensen te roepen tot bekering en het geloof in Christus, de Gekruisigde’. ’Het kan niet op. Dat is de getuigenis van de Heere Christus. Door Paulus gepredikt en ook aan ons verkondigd. Het wondere Evangelie waarvan Jeremia getuigde: ‘Ik (de Heere) heb u liefgehad met een eeuwige liefde; daarom heb Ik u getrokken met goedertierenheid.’ (Jer. 31:3b).

Vindt u het groot? Kunt u er God al voor danken? Hebt u dat ook al wel eens gedaan?

U zegt misschien: ‘Wat heb ik eraan, dat het Evangelie van Gods genade in onze gemeente gepredikt wordt, als het mij niets zegt en als ik met een onbekeerd hart blijf rondlopen. Hoe kan ik dan danken? Laat ik u antwoorden, dat het niet aan het Evangelie ligt, dat u een koud hart hebt. En dat het in elk geval niet voor u zal pleiten op de grote dag, als u nooit hebt leren letten op wat u in Christus geschonken is: in het Woord, in het sacrament, in de dienaren van het Woord en van de sacramenten.

Maar laat ons een stapje verder gaan in de tekst. Er is niet alleen het grote heil, dat de gemeente van Korinthe en ook ons is verkondigd. Onze tekst spreekt ook over: 

2. De geestelijke welstand van de gemeente (het heden)

Paulus schrijft: Dat gij in alles rijk zijt geworden in Hem, in alle rede en kennis (vs.5). Er is kennelijk in Korinthe wat gebeurd. De getuigenis van Christus is bevestigd onder u, aldus Paulus (vs.6).

De gemeente van God te Korinthe is rijk geworden in Hem, Jezus Christus. Het is niet genoeg, dat een gemeente goede kerkordelijke structuren heeft. Zeker, dat is belangrijk. Het is niet goed, dat wij te pas en te onpas, waar het ons schikt en uitkomt, gemeenten stichten waar ieder doet wat goed is in zijn ogen. Er moeten ambten en sacramenten zijn waardoor de gemeente wordt gebouwd. God is geen God van wanorde en chaos. Deze dag is mede daarom voor u, gemeente en voor allen die onder u leiding geven, een grote dag.
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Maar nu komt het er inmiddels wel op aan, dat ook dat andere van u geldt, wat de apostel in de tekst schrijft, namelijk dat u rijk bent in Jezus Christus. Wat zou Paulus daar nu precies mee bedoelen? Nu, daar be-hoeft u niet naar te raden. U kunt het vinden in de tekst en verder-op in de brief.

Paulus schrijft, dat de getuigenis van Christus bevestigd is. Het is - om zo te zeggen - gelegaliseerd. Dat is meer dan een kerkelijke legalisering, zelfs ook dan een ambtelijke bevestiging. Het Woord van God heeft in Korinthe beslag gelegd op de harten. Havenarbeiders (niet vele rijken en edelen) hebben hun losbandige leven moeten opgeven. Crispus, één van de oversten van de synagogen is ook voor het Woord van God ingewonnen. Niet te vroom om in aanmerking te komen voor de rechtvaardiging van de goddeloze. Rijk in Christus. Gekocht en betaald door het bloed van het Lam. Voor eeuwig vrij van de straf. Zo was het ook met de twee tentenmakers (Aquila en Priscilla) van wie Hand.18:1-4 ons vertelt.

Als u daar nog niet van weet, gemeente, bent u alsnog straatarm. Rijk in Hem. In alles, schrijft Paulus.In alle rede en alle kennis. Het gaat hier over de geestelijke welstand van de gemeente van Korinthe. Paulus heeft in Korinthe mensen onder zijn prediking tot bekering zien komen. Maar waar hij hier zijn God voorai voor dankt, is de geestelijke opbloei van de gemeente, voor het werk van de Heilige Geest in en onder hen. De Korinthische christenen ontbreekt het aan geen enkele gave (vs. 7).
 De Geest heeft er handen vol van uitgedeeld. Gaven van het woord, van wijsheid, van kennis, van het geloof, van gezondmakingen, van werkingen en krachten, van profetie, van spreken in vreemde talen en uitlegging daarvan (1 Kor 12:8vv) . Deze veelheid van Geestesuitingen worden door de apostel samengevat in de tekst in de woorden: rede en kennis.

Kort gezegd, betekent dit, dat de christenen van Korinthe met kennis van zaken spreken kunnen. Hun hart ligt op hun tong, in de goede zin van het woord. Hun hart is vol, hun mond vloeit over.

Houdt dat in, dat zij goed konden rede-neren? Waren ze allen geweldige redenaars? U weet wellicht, dat de oude Grieken dat een prachtig ideaal vonden. Men hing graag aan de lippen van de wijsgeren die met schoonheid van woorden en ‘wetenschappelijk’ verantwoord, verkondigden, hoe men aan de slechte stoffelijke wereld kon ontsnappen.

Maar dat kan Paulus niet bedoelen, wanneer hij schrijft over rede en kennis. 
Want zijn prediking was er nooit op gericht geweest om mensen te leren, dat het kwade in de stoffelijkheid van het aardse bestaan lag. En zijn rede en prediking was nooit geweest in bewegelijke woorden der menselijke wijsheid, maar in betoning des geestes en der kracht (1 Kor. 2:4) . Daarom mocht men in Korinthe ook niet te hard weglopen met een redenaar als Apolios.

In dat alles ligt dus niet uw eigenlijke geheim, gemeente. Een preek is geen rede zondermeer. En kennis kan opgeblazen maken (vgl. 1 Kor.8:1). De gemeente van God wordt niet gesticht door knappe koppen, uitblinkende redenaars en wetenschappelijke betogen met exegetisch knappe vondsten. John Bunyan heeft eens gezegd, dat het een zegen is, als een dienaar des Woords gaven heeft, maar dat het een groter weldaad is, als hij ook genade kent. En dat het de grootste zegen is, als hij zowel genade als gaven heeft.

Wat Paulus bedoelt met rede en kennis is dus bepaald meer dan waar men in filosofenscholen een tien voor gaf. De Korinthiërs mogen weet hebben - met hart en verstand - van de dingen die hun van God geschonken zijn. En zij mogen door Gods genade met hart en mond woorden spreken die de Heilige Geest hen leert, geestelijke dingen met geestelijke samenvoegende (1 Kor. 2:12vv).

Met andere woorden: zij hebben geestelijk onderschei-dingsvermogen gekregen, waardoor ze het kwade weten te verwerpen en het goede uit te kiezen en waardoor ze in ware vindingrijkheid kunnen aanwijzen, waar het op aankomt. En dit alles wordt in hun midden door hen ook uitgezegd en rondgedragen. Ze zijn heilig enthousiast met de dingen bezig. Soms zelfs al te enthousiast zodat Paulus hen moet afremmen. Te hard van stapel lopen is ook niet goed.

En zo komt de tekst vanmiddag, gemeente, naar mij en naar u toe als een dringend appèl. Kan het ook van ons gezegd worden, dat het Geestrijke Woord van God wat heeft uitgewerkt? Dat dingt toch immers naar uw hart en hoofd, naar uw verstand en hand? Het is nodig, dat wij opkomen voor een recht ‘bevindelijke’ prediking. Maar niet in die zin, dat wij goed redeneren kunnen over wat er met een mens moet gebeuren en over wat de kenmerken zijn van het ware geloof. Het komt erop aan, dat er met u en mij echt wat gebeurd is en dat wij een hartelijke binding hebben gekregen aan de enige Zaligmaker Jezus Christus.

En van daaruit ook, dat wij weten, waarop het aankomt. In de leer en in het leven. Als het bijvoorbeeld over de opstanding des vleses gaat. En als de splijtzwam, de geest van individualisme en sektarisme de kop dreigt op te steken. Laat daarom uw nieuwe herder en leraar maar vlijtig arbeiden: preken. catechiseren, pastoraat beoefenen, studeren. Totdat Christus een gestalte in u krijgt. Opdat Gods Geest aan u moge toeëigenen wat u in Christus hebt.

Alle rede en kennis van geestelijke zaken. Mag dat, gemeente ook uw sieraad zijn? Hem kennen in de kracht van Zijn opstanding? En daarvan spreken, dag en nacht? 

Gods
verborgen omgang

vinden zielen waar Zijn vrees in woont.

 







(Ps . 25:7)

Alle rede en alle kennis. Dat houdt ook in, dat u een geestelijk onderscheidingsvermogen hebt. Om de tijdgeest te doorzien en om er ook een halt aan toe te roepen. Ook  in het gezinsleven. Het niet dulden, dat het huwelijk ingeruild wordt voor alle gewenste alternatieve relatie-vormen. Of dat de afgoden van deze tijd (koning voetbal voorop) alle roem en eer krijgen.

Met een profetisch opgescherpt inzicht de tijd beleven, waarin wij staan. Nu de laatste dingen van de mens-heidsgeschiedenis op aarde aan de orde zijn. Let op de vijgenboom. Let op israël en probeer God te volgen op Zijn gang door de geschiedenis.  Telkens als het weer zo spant n het Midden-Oosten.

3. De bevestiging tot het einde toe (de toekomst

En daarmee ben ik dan tevens toegekomen aan het slot van de tekst. Paulus dankt zijn God voor Gods genade in Christus, aan Korinthe gegeven. Voor alles wat dat heeft uitgewerkt in een leven uit en naar Gods Geest. Maar hij kan ook niet nalaten zijn God ervoor te danken, dat het einde goed zal zijn voor de gelovigen in Korinthe. God zal hen zelf  bevestigen en schragen.
 Tot het einde toe. 'Zo komen dan verleden,  heden en toekomst aan de orde in de tekst.

Ja, ook de toekomst. Verwachtende de openbaring van onze Heere Jezus Christus. 
 God 
 zal u ook bevestigen tot het einde toe, om onstraffelijk te zijn in de dag van onze Heere Jezus Christus (vs.7 en 8) .

Dat geeft ons toch zeker een geweldig perspectief. Wat God in Korinthe gedaan heeft, waait niet met het eerste het beste stormpje weer weg.

Is 't, dat mijns vijand gramschap brandt,

Uw rechterhand

zal redding geven.

De Heer’  is zo getrouw als sterk:

Hij zal Zijn werk

voor mij volenden. ...

(Ps.138:4 ber.)

God doet geen half werk. De Korinthiërs leven in blijde verwachting. Ze lopen weliswaar gevaar te denken, dat zij nu reeds zo rijk zijn, dat er niets meer dan dat te verwach-ten valt. Maar dat is bedrog. Wat zij hebben, is voorschot; het is onderpand van de Geest. Straks komt de volle ogenbaring. Dan gaan Gods handen in de volle breedte open.

Denkt het u in. Jezus op de wolken van de hemel. Een troon van gericht. Alle volken voor Hem. Hij oordeelt levenden en doden. Korinthiërs die er allang niet meer Zijn. En u en mij die er nog wel, maar ook niet zo lang meer zullen zijn. Wie zou niet vrezen? Wie komt er heelhuids doorheen? Wie zal de toorn van God kunnen ontvluchten? Geen sterveling.

Ja toch. Hoor, hoe de apostel het onder woorden brengt. God, mijn God (van vs. 4), zal u bevestigen tot het einde toe. 
 Hij maakt Zijn werk af. Wat Hij doet, is onberouwelijk. Hij staat voor Zijn eigen werk in. Dat houden al Gods kinderen als hun laatste houvast over. In dagen van geestelijke duisternis. Als zij er met alles wat zij geloofden te weten tussenuit vallen. Als zij zwijgend over de aarde gaan, bevreesd dat zij zich vergist hebben.

Verlaat niet wat Uw hand begon,

o,  Levensbron;

Wil bijstand zenden.




(Ps.138:4 eer. )

God haalt de draad telkens weer op. Ook als wij steken hebben laten vallen. Er gaat geen dag voorbij, of Hij is nabij de ziel die tot Hem zucht.

Onstraffelijk zijn in de grote dag van Gods gericht. 
 Dat kan niet zijn, omdat wij door onze inspanningen het niveau van perfect christendom hebben bereikt. Het kan alleen maar, wanneer wij gewassen zijn door het bloed van het Lam en gereinigd zijn door Zijn Geest.

Hoe dat bestaat? Hoe iets vuils door bloed rein kan worden? Dat zou u moeten vragen aan de bedouïnen in het oude Oosten. Zij krijgen uit hun vuile kledingstukken de vlekken en smetten weg. Als ze die wassen in het bloed van een lam.

Zalig wie het verstaat. Gelukkig, jij dongen en meisje, als je bij alle onzekerheden van dit leven dit enig houvast mag kennen. Jullie krijgen een dominee die niet zal nalaten dit voor jullie te zoeken. Wees er zuinig op. Houd hem in waarde. Het leven van vele jongeren is om allerlei reden uitzichtloos geworden. ‘No past, no future.’ Alleen een heden dat bedorven is door een absolute vrijbuiterij, eindigend in absoluut terrorisme. Maar er is hoop. Het gaat echt de goede kant op met allen die de Koning van hemel en aarde zijn gaan dienen.

Gelukkig, u man en vrouw, als ook u een mens met een toekomst bent geworden. Een beter deel dan u in dit leven kunt verwachten. Want het mag u toch zo langzaam aan wel duidelijk zijn geworden, dat u met de mooiste vrouw en het mooiste huis, met de beste carrière en de beste levensverzekering de bestemming van uw leven nog niet gevonden hebt. U krijgt vandaag een dienaar van het Woord toegereikt, die niet rusten zal om u daarop te wijzen.

Zegt u het dan nog maar eens. U maakt op dit moment misschien teveel mee om blij te zijn. Maar kunt u God toch ook niet danken voor deze dag? Ik dank mijn God. . .

Uw dominee gaat een gemeente van enkele honderden mensen dienen. En hij houdt daarbij genoeg tijd over om te graven in het Woord. Laat het devies van moeder Teresa  daarom ook zijn levensdevies zijn: 'Ik zal de Koning van de gehele wereld dienen’ . Hulde aan Hem die op de troon zit en het Lam.

Hij, de Vorst der aard, is die hulde waard.

(Ps. 47:3 slot ber.)

Amen

� De Griekse tekst  van de vss.4-8 is:


Εὐχαριστῶ τῷ Θεῷ μου πάντοτε περὶ ὑμῶν ἐπὶ τῇ χάριτι τοῦ Θεοῦ τῇ δοθείσῃ ὑμῖν ἐν Χριστῷ ᾿Ιησοῦ·  ὅτι ἐν παντὶ ἐπλουτίσθητε ἐν αὐτῷ, ἐν παντὶ λόγῳ καὶ πάσῃ γνώσει, καθὼς τὸ μαρτύριον τοῦ Χριστοῦ ἐβεβαιώθη ἐν ὑμῖν, ὥστε ὑμᾶς μὴ ὑστερεῖσθαι ἐν μηδενὶ χαρίσματι, ἀπεκδεχομένους τὴν ἀποκάλυψιν τοῦ Κυρίου ἡμῶν ᾿Ιησοῦ Χριστοῦ· ὃς καὶ βεβαιώσει ὑμᾶς ἕως τέλους ἀνεγκλήτους ἐν τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Κυρίου ἡμῶν ᾿Ιησοῦ Χριστοῦ. 


De King James vertaling is:  


4:  I thank my God always on your behalf, for the grace of God which is given you by Jesus Christ; 


5: That in every thing ye are enriched by him, in all utterance, and in all knowledge; 


6:  Even as the testimony of Christ was confirmed in you: 


7:  So that ye come behind in no gift; waiting for the coming of our Lord Jesus Christ: 


8:  Who shall also confirm you unto the end, that ye may be 


     blameless in the day of our Lord Jesus Christ. 


� Vanwege (Gr.’epi’) = op grond van…


� Paulus gebruikt het Gr.’woord’charisma’ als aanduiding van het geschenk van Gods reddende genade (Rom.5:15), van Gods goede gaven in het algemeen (Rom.11:29), en van bijzondere gaven van de Geest (1 Kor.12 en 14). Zie verder voor de noten ook mijn boek over De eerste brief van Paulus aan de Korinthiërs I - VI, deel 1; 3e druk; Kampen 2000; blz, 29vv. Vgl. Rom. 12:6; 2 Kor. 8:1,9; 9:11


� De afbeelding (werk van de graficus Jan Sadeler) toont ons het atelier van de tentenmakers Aquila en Priscilla te Korinthe; prent uit de 16e eeuwsse Noord- en Zuid-Nederlandse grafiek, Deze twee ontvingen het Evangelie dat Paulus bracht met grote zegen.


� Men komt in geen enkel opzicht enige gave van de Geest tekort (vs.7a). Het Griekse werkwoord ‘hustereoo’ = achteropkomen (mediaal: gebrek hebben aan…). Met de woorden ‘geen enkele gave’ drukt Paulus zich sterk uit. Hij kan hiermee niet slechts de vrucht van de prediking in zijn algemeenheid op het oog hebben, zoals F.W. Grosheide in zijn verklaring van vers 7 meent, ook niet slechts de gave van de Geest. In de woorden ‘geen enkele gave’ ligt juist de nadruk op de veelheid en verscheidenheid van het werk van de Geest. Alles wat zich aan charisma’s vanwege de Geest liet indenken, werd in Korinthe gevonden. Men is in alles rijk..., alzo dat... Het laatste is nadere ontvouwing van het eerste. Dat het gebruik van deze Geestesgaven nog in vele opzichten in goede banen moest worden geleid, doet niets af van de dankbaarheid van de apostel voor de openbaring van die gaven in Korinthe. Vgl. 2 Kor. 9:8; 12:4vv; Kol. 2:7. 


� De woorden rede en kennis (Gr. 'logos' en `gnosis') zijn hier duidelijk ontleend aan het begrippenmateriaal van de Griekse filosofie, maar worden door Paulus anders gevuld. De Korinthiërs zijn welbespraakt’.. Er hebben zich onder hen vele Geestesgaven geopenbaard (vgl. 1 Kor. 12 : 8; 14 : 3, 15v, 24v). Maar ze babbelen niet maar wat aan. Ze spreken over dingen waar ze 'verstand' van hebben. Ze hebben kennis van zaken. Geloofskennis van de dingen des heils. In tegenstelling tot o.a. 1 Kor. 8: 1, 4, waar de apostel zich negatief uitlaat over een ‘opgeblazen’ kennis (nl. van hen die er zich op laten voorstaan te weten, dat er een God is en dat een afgod niets is), hanteert Paulus hier het woord kennis in positieve zin, nl. in de zin van: het kennen van God of van Christus. Aldus Peter J. Tomson in Paul and the Jewish Law: Halakha in the Letters of the Apostle to the Gentiles (Compendium Rerum Iudaicarum ad Novum Testamentum, section I1I, Volume 1), Assen/ Maastricht /Minneapolis 1990, p.. 215. Vgl. 2  Kor. 8:7.








� Vs. 6 begint met 'gelijk'...'(Gr. 'kathoos'). Te omschrijven als: gelijk op met... Dus: uw geestelijk leven hield gelijke tred met het getuigenis van Christus.


`To marturion toe Christoe' (Gr.) = het getuigenis m.b.t. Christus. Met de tweede naamval (van... Christus) zou ook bedoeld kunnen zijn: ... dat van Christus uitgaat. In dat geval zou meer nadruk vallen op de oorsprong en werkmeester van het getuigenis. Paulus ziet echter wel meer het geestelijke leven en de welstand van het gemeentelijke leven als een vrucht van het gepredikte Evangelie (vgl. ook 1 Kor. 2: 1; 2 Tim. 1: 8).


Met de werkwoorden ‘een vaste plaats krijgen’, ‘beslag leggen op’ en ‘een stempel zetten op’ omschrijven we het hier in het Grieks gebruikte werkwoord ‘bebaio-oo’ = vastmaken, bekrachtigen, sanctioneren (in het Hellenisme een technische term voor legalisering van contracten; zie: A. Deissmann, Bible Studies, T & T Clark, 1901, p. 104-109). J. Calvijn in zijn commentaar op deze plaats verklaart dit woord in dubbele zin als: innerlijke invloed van de Geest en de uitnemendheid en verscheidenheid van de gaven. Het gepredikte Woord wekte geloofservaring.


� De bijzin die begint met ‘verwachtende…’ hoort bij ‘u’ (vs. 7a). Dus: Terwijl u verwachtende bent…Bij de ‘apocal;ypsis’ van de Heere Christus zal de volheid ervan er pas recht zijn. Vgl. Fil. 3:20; 2 Thess.1:7;  1 Petr. 1:7, 13; 4:13.


� ‘Welke’ (begin van vs.8) kan zijn: mijn God (van vs.4). Paulus kan ook becoelen: de Heere Jezus Christus (vs.7 slot). Voor ‘bevestigen’ (Gr.’bebaio-oo’) (vs.8) wordt hetzelfde werkwoord gebruikt als in vs. 6. Het getuigenis van Christus, maar ook de gemeente zelf wordt bekrachtigd en verzegeld (vgl. 1 Petr.5:10).


� Tot het einde toe’ (Gr.’heoos teloes’) wil zeggen: tot de openbaring (vs.7) en tot de dag (vs.8b) van onze Heere Jezus Christus. De nadruk ligt op het temporele. Zo ook Pop in zijn commentaar op ons tekstgedeelte. De dag des Heeren (Hebr.’jom JHWH’) is bij de profeten een staande uitdrukking voor de openbaring van Gods koninklijke macht en heerlijkheid in de komst van God ten gerichte. Vgl. Hand. 2:20; 2 Kor. 1:14, 21v.


� Gr.’anengklètos’ = niet aan-te-klagen, onberispelijk, smette-loos, onschuldig. Vgl. Rom.8:33v; Kol. 1:8. Zo kan Gods gemeente alleen zijn dankzij de bevestiging van haar geloofsleven tot het einde toe. Aldus W.Grundmann in G. Kittel, Theologisches Wörterbuch zum NT, Stuttgart 1933, Bnd. I, S.358v. Vgl. ook 1 Tim.3:10
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