Preek over 1 Joh.4:19

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 100:1,2

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm: 51:6

5.  Schriftlezing: 1 Joh.4:7-21


Tekst: 1 Joh.4:19


Wij hebben lief, omdat Hij ons eerst heeft liefgehad

Verdeling van de preek:

1. Een liefde van hoge komaf

2. De groei, vrucht en bron van deze liefde
6.  Gebed

7.  Psalm: 133:1, 2 en 3

8.  Prediking

9. Psalm: 23:2

10. Dankgebed

11. Psalm 103:2

12. Zegenbede

*   

* 

 *

  *

Onafgebroken, gemeente, wordt er in de brieven van de apostel Johannes over de liefde geschreven. Het is een steeds weerkerend refrein. Een aambeeld, waarop Johannes steeds hamert: Heb lief.

1. Een liefde van hoge komaf

Niet voor niets is Johannes de apostel van de liefde genoemd. Hij schrijft in zijn evangelie ook over zichzelf als over de discipel dien Jezus liefhad (bemind was door Hem).
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Ook in onze tekst gaat het over de liefde. Maar dan wel over een liefde van een zeer speciale aard. Liefde is een kostbaar iets. Het is het cement van de samenleving. Waar gunnende liefde ontbreekt, daar verpulvert alles.

Maar nu gaat het in onze tekst niet maar over een algemene mensenmin, die er dankzij Gods genade onder de mensen nog steeds te vinden is. Het gaat niet over een toegenegenheid die mensen jegens elkaar kunnen hebben, wanneer ze zich door sympathieke eigenschappen of door een opleiding op niveau tot elkaar aangetrokken voelen. Het gaat hier zeker niet over een liefde, zoals die aan bod komt in zoetige liedjes van popzangers en nog minder over liefde in de zin van zelfzuchtige hartstocht.

Hier is sprake van een liefde die als een kostbaar juweel uit de handen van God ontvangen wordt. Een liefde van adel, van hoge komaf. Een liefde zoals die leven mag in het hart van gelovigen. Het voorwerp van de liefde wordt in deze tekst niet direct genoemd. Maar het ligt voor de hand daarbij vooral te denken aan de liefde tot God.
 Een aantal handschriften van de tekst leest dan ook: wij hebben God lief. God lief hebben boven alles. Jezus noemde dit het eerste en grote gebod: ‘De Heere, uw God liefhebben met geheel uw hart en met geheel uw ziel, en met geheel uw verstand’ (Matth. 22:37v).

Heb Hem lief, Die al het schoon van de mensen ver te boven gaat. De onzienlijke Schepper van alle dingen, Die in Zijn trouwe zorg ons bestaan van dag tot dag draagt, Die ons het leven heeft gegeven en de adem in de mond. Heb Hem lief, op Wie wij in alles aangewezen zijn en van wie wij allemaal diep afhankelijk zijn.

Hij is bovenal zo beminnelijk en beminnenswaardig, omdat Hij er alles aan gedaan heeft in Zijn Zoon Jezus Christus om zondaren, zoals u en ik, terug te brengen in Zijn gemeenschap (ons levenselement).

God liefhebben is meer dan een heleboel weten over God. Het is meer dan alle verhalen van de Bijbel op zijn duimpje kennen. Zeker, het is goed, als wij grondig onderwezen zijn in Gods Woord, als wij de dingen waarom het gaat in het geloof op een rij kunnen zetten. Om God lief te kunnen hebben, moeten we van Hem weten, Hem kennen. Zonder degelijke kennis van God, kunnen we Hem niet liefhebben. Net zo min als een meisje een jongen kan liefhebben, als ze niets van Hem weet. Onbekend maakt onbemind. Een God liefhebben wiens ‘eigenschap-pen’ wij niet kennen, is weinig meer dan valse mystiek.

Wat zou het ons baten, als we een theologische kennis zouden hebben, die klinkt als een klok en als we goed bijbels en gereformeerd over God kunnen denken en spreken, als er geen liefde is in ons hart. Beschouwelijke kennis zonder meer maakt ons niet tot een christen. Een beredeneerd geloof is als een klinkend metaal of luidende schel (1 Kor.13:1).

Bernard van Claiveau heeft eens gezegd: ‘Ik ken Hem (de Heere), voor zover ik Hem liefheb.’ We kunnen dat ook omkeren. We hebben Hem lief, voor zover we Hem kennen. Maar echt God kennen is er toch alleen, als we Hem tegelijk omhelzen.

Als ik vanmorgen aan twee jonge mensen zou vragen om een beschrijving te geven van iemand in de kerk, zou ik verschillende reacties krijgen. Stel, het gaat over je buurman naast je op dezelfde kerkbank. Hij lijkt je aardig. Hij groet altijd vriendelijk, als de kerk uitgaat. Misschien weet je ook, of hij een bril draagt en wat de kleur van zijn haar is. Maar als ik dezelfde vraag zou stellen aan een meisje over haar verloofde, krijg ik een ander antwoord. Zij weet van hem immers veel meer dan wat ik zojuist noemde. Zij kent hem in de liefde. Zij kan misschien niet eens onder woorden brengen, wat haar in hem boeit. Zij heeft hem haar hart gegeven. Er is iets in hem dat zíj alleen ziet; anderen ontgaat het. Zij weet zich met al haar hartsgeheimen bij hem veilig. Welnu, zo gaat ook de liefde van Christus de kennis te boven’ (Ef.3:19).

En zo is het ook in de liefde tot God. Die laat zich nooit zakelijk en afrondend beschrijven. In de liefde tot God weet een mens zich veilig met al zijn hartsgeheimen. Er is een trekking naar God toe gekomen in het hart, door de onnaspeurlijke werking van Gods wederbarende Geest. Daardoor kreeg u Hem lief, zelfs in Zijn heilig recht en in zijn geduchte toorn. Dus: Hem met alles wat Hij is en geeft.

Voor Hem te mogen leven, hem te behagen dat werd uw hartenwens. Kohlbrugge schrijft over onze tekst: ‘Zo beweegt zich de liefde in hun hart naar God en de Heere Jezus Christus toe. En dan is er geen rust, tot men God en de Heere Jezus gevonden heeft en zich met Hem in het geloof des Geestes verenigd weet. Zodat er een vurig en oprecht verlangen is, in alle opzichten naar Zijn wil te doen, te handelen, en de wandelen.’

En zo bent u het ook met Hem eens, zelfs als Hij Zijn afkeuring kenbaar maakt over uw verzondigde leven. Al de geheimen van uw hart aan Hem vertellen en het te ervaren, dat niets Hem hinderde om u aan te nemen tot Zijn kind en al uw schuld weg te kussen.

Wij hebben lief. Dat betekent ook, dat Hij het voor het zeggen krijgt, tot in de kleinste dingen van het leven. Wij kunnen niet – aldus Johannes – in de liefde blijven, als we Zijn geboden niet willen onderhouden. Zelf als het donker wordt in ons binnenste mag het zijn: 

Uw Woord kan mij, ofschoon ik alles miss’,

door zijne smaak èn hart èn zinnen strelen.

(Ps.119:84m ber.)

Wij hebben lief. De Heere is ook en juist zo beminnenswaardig, wanneer we onszelf verloochenen, ons boze vlees kruisigen en van Hem en alle mensen de minste zijn.

Wij hebben lief. Durft u dat hardop te zeggen, gemeente?  U knapt er zeker van op, als het er eens uit het diepst van onze ziel omhoog komt: God heb ik lief. Hoe rijk, als u het voor uzelf weet. Nog rijker, als u het in het meervoud mag zeggen: ‘Wij hebben lief.’ Mijn vrouw en ik, wij delen dat geheim. Ouders en kinderen, wij weten dat van elkaar. De dominee en zijn gemeente, we kennen het beiden.

2. De groei, vrucht en bron van deze liefde
Let erop, dat Johannes in ons teksthoofdstuk telkens spreekt over: volmaakt - zijn in de liefde. Dat houdt geen perfectionisme in. Het betekent wel, dat we niet bij de eerste beginselen van de liefde moeten blijven staan. De liefde moet tot ontwikkeling komen, tot haar doel. Zo staat het er eigenlijk. De liefde moet een volle en rijpe liefde worden die maar niet in het hart verscholen ligt, maar ook voor de dag komt en daarin haar vastheid bewijst. Blijf niet staan bij de eerste roerselen van uw ziel.

Maar hoe komt de liefde dan tot volle ontplooiing? In twee dingen.

· In de eerste plaats: in de broederliefde. Die is niet los verkrijgbaar; niet los van de liefde tot God. Ik zei al, dat het voorwerp van de liefde in onze tekst niet eens wordt genoemd. Wij hebben lief: God en de broeders. Wij kunnen niet zingen: ‘God heb ik lief…’ en tegelijk overhoop liggen met onze naaste of doen alsof hij lucht is. De liefde is als een gloeilamp die geleidelijk aan steeds helderder gaat schijnen. Het is door de liefde, dat we anderen jaloers kunnen maken. Daardoor werd de eerste christengemeente gekenmerkt. Christenen zijn lichtdragers.
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Zij trekken elkaar toch zeker niet de haren uit het hoofd om een erfenis van een paar duizend Euro. Dan concurreren we elkaar niet dood in het zakenleven. We gunnen elkaar het licht in de ogen. Het mag zeker ook betekenen, dat we onze naaste, wanneer we zien dat hij in zonde leeft, niet naar de eeuwigheid laten gaan, zonder hem gewaarschuwd te hebben. Er is maar een ding waarmee de liefde altijd overhoop ligt: de zonde. In eigen leven en in dat van onze buurman of –vrouw.

Nu, de liefde wordt volwassen, als het in deze zin ware broederliefde is geworden. Denk aan wat Jezus ons leerde: ‘Dit gebied Ik u, opdat gij elkander liefhebt’ (Joh.15:17) (1 Joh.2:5). Maar er is nog een tweede ding:

· In de tweede plaats: in een volwassen liefde die zich uit in ware broederliefde, zet Gods Geest Zijn stempel op ons. Christus krijgt meer en meer gestalte in ons. Wij worden Hem gelijk. En met deze sterke welverzekerde liefde waarin de Heere Jezus ons hart en leven helemaal in beslag neemt, is ook een grote vrijmoedigheid gegeven. In die weg komt het rotsvast in ons hart te liggen, dat Hij ons niet zal afwijzen in de dag van het grote oordeel. Vgl. 1 Joh.4:17v. Naarmate Christus meer en meer in ons gaat leven, naar die mate leven wij onbevreesd de dag van onze dood en van de grote oordeelsdag tegemoet. De vrees (angst) is dan buitengesloten. In een liefde die tot volle groei, tot haar hoogtepunt is gekomen in vertrouwen en in vreugde, mag het zijn: Hij zal ons niet afwijzen in de dag van onze dood en in de dag van het gericht. De volwassen gelovige heeft dan geen angst meer voor het toekomend oordeel. 

Dat wil niet zeggen, dat een gelovige geen ontzag heeft voor de toorn van God. Dat ontzag komt voort uit het besef zondaar te blijven. En het is daardoor, dat de liefde soms op een nachtpitje komt te staan. We moeten er onszelf van beschuldigen, dat we nog zo op eigen eer gesteld zijn. Hoe vaak moeten wij ons niet weg schamen voor God. In een en hetzelfde hart wedijveren soms liefde en vrees om de voorrang. Om nog eens Kohlbrugge te citeren: 

‘Er zijn ook kentekenen (van het kindschap Gods) van droevige aard, waaraan Gods kinderen het kunnen weten, dat Gods liefde in hen is, en deze zijn: Klagen, zuchten, wenen, een verlegen en bekommerd zijn, daar zij niets dan verkeerdheid en vijandschap in hun hart ontdekken, niets dan liefde tot de zonde, tot de wereld, tot het zichtbare, en niet eens verlangen naar God en Zijn liefde, maar een koud, traag, hard en stenen hart, dat met allerlei boze overleggingen en allerlei zondige gedachten vervuld is.

En zo moeten Gods kinderen zich in alle opzichten voor Gods heiligheid en onder Zijn heilige wet verootmoedigen en, ten opzichte van de liefde tot God en de naaste, verbroken en verslagen in diepgaande vernedering al datgene met betrekking tot hun eigen hart als waar omschrijven, wat Paulus in Rom. 7 zo smartelijk belijdt. Want dat zij daarover zo bekommerd zijn, bewijst, dat de liefde Gods in hen is’. Zie noot 2.

Maar als de liefde in ons volgroeien mag, mogen we onszelf ook steeds meer met een radicale en ongereserveerde overgave aan Christus kwijt zijn. We leren afsterven aan onszelf en dragen meer en meer het zegel van de Geest. Het bloed van Christus drupt in ons hart en reinigt ons ook. En alle slaafse vrees onder de vloek van de wet moet wijken.

Een ongelovige heeft reden om te vrezen. Hij is misschien bang om naar de tandarts te gaan. Maar nog veel meer reden heeft hij om te vrezen om voor God te moeten verschijnen. Maar iemand die God liefheeft als de Redder van zijn leven, mag onbevreesd zijn, zelfs in het aangezicht van de dood.

Kort samengevat: laat uw liefde tot volle ontwikkeling komen. Laat het liefde tot het einde zijn. Een liefde die niet halverwege uitvalt.

Maar nu komt bij ons wel de vraag op, hoe wij ooit tot die liefde komen. Van nature hebben we daar immers niets van. Wij stikken in zelfliefde, hoe vredelievend wij van de buitenkant ook lijken. Wij zijn van huis uit zelfhandhavers. Wij zijn mensen zonder liefde en volop met vrees vervuld.

Laten we het maar meteen zeggen: Liefde is geen vrucht van onze akker. Daaraan moeten wij ontdekt worden. Anders blijven wij halfslachtige mensen die van zichzelf denken, dat ze het wel aardig ver gebracht hebben in de liefde. Maar als Gods Geest ons ontdekt aan de kwaal van ons bestaan, wordt het onze droefheid, dat we zelfs al zouden wij alle geboden Gods gehouden hebben, de liefde als de vervulling van de wet missen.

Daarom moeten we nog een ogenblik op het tweede deel van onze tekst letten. Wij hebben lief…Omdat Hij ons eerst heeft liefgehad. Daar komt het vandaan. Daar ligt de grond van ons liefhebben. Wil er liefde zijn in ons, dan moet er eerst liefde zijn van een andere kant naar ons toe.

‘Onze liefde is mogelijk omdat en zolang als wij ons koesteren in Gods liefde voor ons. Eigenlijk is het ook niet onze liefde, maar Gods liefde die door ons heen werkt. Wij weerkaatsen Gods liefde, niets meer, maar ook niets minder. Wanneer wij in de schaduw gaan leven, wordt liefhebben een zware opgave die we niet meer kunnen volbrengen. Maar in het licht van Gods liefde, kunnen wij oplichten, zijn liefde doorgeven en zeker zijn van ons geloof’ (Dr. Pieter J.Lalleman, a.w.. blz.198).

We hebben elkaar gewezen op de groei van de liefde (volgroeide liefde, met grote vrijmoedigheid) en op de vrucht ervan (broederliefde). Laten we dan nu nog aandacht geven aan de bron waaruit alles voortkomt.

Hij (God) heeft ons eerst liefgehad. De liefde komt ten diepste van één kant, van Gods kant. De bron is: eenzijdige Godsliefde. Die liefde gaat voorop. Ik noem een paar dingen:

· Als u iemand bent die van uzelf weet, dat u God bemint, zult u ook erkennen, dat u eerst door God bemind bent. U zou nooit naar God gevraagd hebben, als Hij niet naar u had gevraagd. U was een mens zonder God en zonder hoop in de wereld. Ook al was u braaf en fatsoenlijk. U bekommerde zich niet om iets hogers dan wat u met uwe handen kon tasten met uw ogen kon zien. U koos, o verdwaasde, voor ‘t leven de dood.

Maar toen kwam God in uw leven. Hij stortte door Zijn Geest Zijn liefde uit in uw hart. Dat vertederde u. Hij deed u knielen in de stilte van uw bidvertrek en leerde u het uit te worstelen met God.

Welk een wonder, dat hij ons eerst wilde liefhebben. Ondoorgrondelijke opzoekende zondaarsliefde. Hij eerst. Die liefde gaat voorop.

Zeg niet, dat dit alles voor u niet gelden kan. U kunt nooit zover bij de Heere vandaan zijn, of Hij weet u te vinden.

· En dan is er nog iets. De apostel schrijft: ‘Hierin is de liefde Gods jegens ons geopenbaard geworden, dat God Zijn eniggeboren Zoon gezonden heeft in de wereld, opdat wij zouden leven door Hem. ‘Hierin is de liefde niet, dat wij God liefgehad hebben, maar dat Hij ons heeft liefgehad en Zijn Zoon gezonden heeft tot een verzoening voor onze zonden’ (1 Joh. 4:9v).

De liefde Gods is liefde in Zijn zoon, toen wij nog vijanden waren. Dat is onuitsprekelijk groot. Dat God er Zijn eniggeboren Zoon voor over heeft gehad. Dat Hij de zonde in Hem heeft afgestraft en een zondaar als ik en u heeft liefgehad. Door het geloof mag u het weten: Hij had mij in Zijn hart, toen Hij, Jezus voor mij de smadelijke en smartelijke gang naar Golgotha ging. Hij eerst. Dat gaat voorop. Zo heeft de Heere Zich een weg gebaand naar zondaren, met handhaving van Zijn heilig recht. Dat is de grond van mijn liefde.

Zeg niet, dat dit alles voor u niet gelden kan. Zelfs een moordenaar aan een kruis naast Jezus kreeg genade. Hij smeekte om ontferming en werd geholpen. Zie omhoog, gemeente naar Jezus aan Zijn vloekhout. Laten Zijn uitgebreide handen u verkondigen, dat vijanden met God verzoend worden door het bloed van het Lam. Hij eerst. Dat gaat voorop.

· In de derde plaats: de liefde van God is er een van eeuwigheid. Het is een verkiezende liefde. Daar mag het geloof in eindigen. Nee, daar kunnen we niet mee beginnen. Het mag voor ons een zaak van aanbidding zijn. Voordat de grondslagen van de wereld gelegd zijn, had God reeds het oog op de Zijnen om Zijn Naam in hen te verheerlijken en hen volmaakt gelukkig te maken. Vgl. Ef. 1:4vv. Dat is een eeuwig wonder. God nam redenen uit zichzelf.

Zeg niet, dat dit alles voor u niet gelden kan. Als u geloven mag, dat Christus voor u stierf, klim dan via het kruis van Golgotha verder met uw gedachten op naar het eeuwig voornemen van God. Het is onmogelijk, dat Christus in de tijd voor u aan Zijn vloekhout stierf, terwijl de Vader van eeuwigheid niet aan u gedacht heeft.

Zeg niet: omdat er een uitverkiezing is, kan ik niet zalig worden. Als u eraan had moeten beginnen, zou er nooit een begin gekomen zijn. Maar omdat God er een begin aan maakte, daarom is het mogelijk, dat uw hart openging voor Hem en Zijn dienst. De uitverkiezing is geen muur waarop u zich te pletter loopt, maar een deur die u toegang geeft naar Gods Vaderhart. Dat eerst. Hij voorop. En zo blijft het dan staan, tot troost voor allen die God vrezen: ‘Wij hebben lief, omdat Hij ons eerst heeft liefgehad’.

Dat blijft levenslang gelden. Het is niet zo, dat God er ooit aan begonnen is om u lief te hebben en dat u

er dan maar verder mee moet zien te komen. God moet eens voor het eerst en altijd weer opnieuw de eerste zijn.

Hoe pijnlijk is het te beseffen, dat wij onze eerste liefde hebben verlaten, door tegen God te zondigen. Maar hoe heerlijk ook te ervaren, dat de Heere Zijn werk afmaakt en Zijn liefde aan ons bevestigt.

En nu hoop ik niet, dat u achter de tekst voor de preek van deze morgen een groot vraagteken zet. U denkt misschien vaak, dat Gods liefde is weggestorven uit de wereld, omdat er zoveel ellende is. Er sterven dagelijks duizenden kinderen in de wereld, door honger, aids en oorlogsgeweld. Strijdt dat alles niet met de liefde waarvan ons tekstgedeelte zo hoog opgeeft?

Laat ik u dan mogen zeggen, dat wij alles verbeurd hebben en met de ganse wereld verdoemelijk zijn. Dus is het een wonder, dat wij niet met die velen allang zijn vergaan. En laat ik u ook mogen zeggen, dat juist die liefde waar onze tekst van spreekt, ons in beweging moet zetten om alle noodlijdenden in de wereld de helpende hand te bieden. Wat u en ik doen kunnen, is misschien weinig meer dan een druppel op een gloeiende plaat. Maar het zou kunnen werken als een sneeuwbal. Hoe verder men die voor zich uit rolt, des te groter wordt hij. Zo mag het ook zijn met alle hulpverlening in de wereld. Die kan niet tegengehouden worden, zelfs niet door tirannen als de generaal van Birma die alle buitenlandse hulp voor hun zwaar beproefde volk buiten de deur willen houden. 

Hulpverlening in liefde mag gestalte geven aan de liefde van God voor zondaren en van de liefde van zondaren voor God.

En zo blijft het waar: wij hebben lief, omdat God ons eerst heeft liefgehad. Tenslotte: Heel het leven is eigenlijk afscheid nemen. Afscheid van de wieg, van het kinderleven, van onze jonge jaren. Afscheid van onze ouders die stierven, van onze man/ vrouw die ons verliet, van onze kinderen die de deur uitgingen, van onze broers en zusters die voor ons uit het leven verlieten. En dan komt nog een afscheid. Dat is het afscheid van het leven, Wij weten niet, wanneer dat zal zijn. Maar wel een zegen zal het zijn, als u ook dan mag weten van de liefde van God en van Zijn Zoon en van de Heilige Geest. Die liefde is als de vleugels van een engel die ons binnendraagt in het Vaderhuis met vele woningen. 

Amen.

� De afbeelding stelt Johannes de evangelist voor (uit het evangelieboek van Lindisfarne; ca.698.


� Dat volgt m.i. uit het tweede deel van het vers, waarin sprake is van liefde van God tot ons en uit de voorgaande verzen die naar ons inzicht ook gaan over de liefde tot God. Calvijn schrijft: ‘Dewijl ons God onverdiend lief heeft, laat ons Hem nu wederom liefhebben.’ Zo J. Calvijn, Uitlegging op de algemene zendbrieven (naar de uitgaven der Oude Hollandsche overzetting van J. R…., door A. M. Donner; 2e druk. Goudriaan 1973, blz. 201. M.de Jonge schrijft daarentegen: ‘Gezien het feit, dat verder in de volgende verzen alle nadruk gelegd wordt op de onverbrekelijke eenheid van liefde tot God en liefde tot de broeder, is het onwaarschijnlijk, dat de toevoeging van “God” of “Hem” liefhebben in allerlei handschriftren oorspronkelijk is.’ Zo Dr. M.de Jonge, De brieven van Johannes (serie De prediking van het Nieuwe Testament); 2e herz.druk. Nijkerk 1973; blz.206v.





� Het citaat is genomen uit D gouden scepter toegereikt; dagboek uit de geschriften van Dr. H. F. Kohlbrugge, voor het gehele jaar; vert. door Ds. H.Stolk; Dordrecht 1978; 4e druk; blz.254.


� De woorden ‘want de vrees heeft pijn’ (Gr. ‘kolasis’ = straf; vgl. Matth.25:46) kunnen ook vertaald worden met: want de vrees houdt verband met straf of heeft straf voor ogen.Zie Dr. M.de Jonge, a.w., blz.205. Dr. Pieter J. Lalleman vertaalt aldus: ‘Er is in de liefde geen angst, maar de volmaakte liefde drijft angst uit; want angst veronderstelt straf; en wie angstig is, is niet volmaakt in de liefde.’  ‘Dit vers vers 18 zegt in feite hetzelfde als vers 17, namelijk dat de gelovige als resultaat van de liefde geloofszekerheid heeft.’.
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