Preek over 1 Kor.4:1

                  (Bevestiging predikant)

Orde van dienst

1. Votum en groet

2.  Psalm: 138:2

3. Wet des Heeren/ Apost.Geloofsbelijdenis

4. Psalm: 130:1
/ 28 :5

5. Schriftlezing: 1 Korinthe 4:1-21

6. Gebed

7. Tekst: Alzo houde ons een ieder mens als dienaars van Christus en uitdelers der verborgenheden Gods (1 Kor.4:1)

Verdeling van de preek

Dienaars van Christus

Uitdelers van de verborgenheden Gods

8.  Inzameling der gaven 

9.  Psalm: 78:1,2

10.  Prediking

11.  Psalm: 40:5 en 8

12.  Dankgebed

13.  Psalm: 147:10

14.  Zegenbede. 

*

*

*
1. Dienaars van Christus
Op zijn tijd hebben we allemaal wel eens een bemoedigend woordje nodig. Dat is zeker zo, als we het inspannende en tegelijk zo mooie werk van de bediening van het Woord mogen doen. En soms krijgen we die bemoediging, doordat iemand een reactie geeft op onze preek. Van iemand die de preek niet alleen kan navertellen, maar er kennelijk ook door is geraakt.

De beste bemoediging echter die een dienaar des Woords te beurt kan vallen, is, als hij aangemoedigd wordt tot het werk vanuit het Woord van God en er nog weer eens aan herinnerd wordt, welk een geweldige opdracht hij eigenlijk heeft gekregen van zijn God en tot welk een heerlijke taak Hij hem roept en bekwaamt.

Wat dat betreft is het dan ook best goed om te luisteren naar wat de Bijbel ons vertelt over de roeping van God om het Evangelie te verkondigen. Ik denk aan 1 Kor. 4:1 waar de apostel Paulus schrijft: ‘Alzo (derhalve) houde ons een ieder mens als dienaars van Christus...’. Ieder mag een dienaar van Gods Woord houden voor een die Christus dient. En wat zou dat dan nu inhouden?

Welnu, de apostel Paulus zegt van zijn verblijf in Korinthe: ‘Ik was bij ulieden in zwakheid en in vreze en in vele beving’ (1 Kor. 2:3). Paulus wist van zichzelf, dat hij geen krachtfiguur was, zoals andere retorische sprekers in Griekenland met hun meeslepende betogen. 

Aldus ook het oordeel van Korinthe’s gemeente over de apostel zelf. Men taxeerde Paulus als een ietwat zwakke verschijning. Men vergeleek hem met Apollos, zijn opvolger, de man die zo machtig was in de Schriften, een welsprekend man met een vurige geest.

Anderen zagen wat meer in Cefas (Petrus), de discipel van Jezus die het toch echt uit de eerste hand had en die misschien eenvoudiger preekte dan de theoloog Paulus. Zo werd de gemeente van Korinthe door partijzucht verscheurd.

Een gemeente laat soms haar dienaars de revue passeren en staat dan ook wel eens te haastig en soms zelfs wat onbarmhartig met haar oordeel klaar: ‘Geef mij die of die maar’. ‘Ophouden’, zegt Paulus dan in de tekst van 1 Kor. 4:1. ‘Het wordt zo gemakkelijk roemen in mensen’. Zeg niet: ‘Dat is mijn man’. Is Paulus soms voor u gekruisigd, mensen? Nee toch?! Zijn wij niet allemaal ‘uitvaagsels der wereld en aller afschrapsel’? (1 Kor.4:13b).

Ik, Paulus ben er gewoon één uit velen en samen met anderen. En u mag ons allemaal hebben, ieder zo met zijn eigen gaven en ieder zo met zijn eigen opdracht: de één om te planten, de ander om nat te maken. Maar ieder van ons is nooit meer dan een dienaar van Christus. Zo zijn we bij u aangediend. 
En alzo (zie hoofdstuk 3) houde ons een ieder mens. 
 Dienaars, door welke u geloofd hebt. Wij zijn slechts genademiddelen. En als wij zo’n middel der genade voor u mochten zijn, wees daar dan maar mee tevreden en wees blij.

Geen onheilige persoonsverheerlijking dus, noch ook lelijke persoonsverguizing. Het is ons (in feite) voor het minste, dat wij door mensen geoordeeld worden (vs. 3). Ja het komt er ook niet op aan, wie we in eigen ogen zijn. Oordeel met het oordeel van God. Laat u niet gelegen liggen aan wat de grote ‘men’ van u zegt. Zit maar verlegen om de goedkeuring van de Allerhoogste.

Welbeschouwd zijn wij niet meer (ook niet minder) dan dienaars van Christus. Dat is een eretitel. De hoogste onderscheiding die aan een mensenkind gegeven kan worden: dienaar van Christus zijn en nooit meer dan dat.

't Lijkt iets minderwaardigs. 

De Griekse filosoof Plato heeft eens gezegd: ‘Hoe kan een mens gelukkig zijn, als hij een ander dienen moet? 

En laten we maar eerlijk zijn, wij hebben daar ook niet veel mee op. Wij worden allemaal liever bediend dan dat wij anderen dienen. Wij hebben van vader Adam geleerd om een grote baas te zijn, ja om zelfs als God te zijn. De grote mijnheer uithangen, eigen heer en meester zijn, dat zit er bij ons zo diep in. Een mens wil op de troon zijn ten koste van Gods eer. Wij zoeken naam en faam, behagers van mensen als wij zijn. Maar dat kan voor God niet bestaan. Waarmee kunnen wij ooit voor God overeind blijven? Met een zaak van naam en faam, met een prachtig huis, met een bankrekening? Of met veel vroomheid? Of als een uitstekende kanselredenaar?

Dat alles echter maakt van ons verwerpelijke mensen. Want alles wat we meer zijn dan dienaars van Christus, dat hebben we van onszelf gemaakt. Het maakt ons doodongelukkig en het sticht niemand. Daardoor bezondigen we ons aan God en Zijn eer. Wij moeten dienaars van Christus zijn. En dat is geen sterveling van huis uit. Nu ja, misschien noodgedwongen. Want we voelen er op zijn tijd wel eens wat van, dat we zelfzoekers zijn, op weg naar het verderf. En we zijn misschien wel eens bang om voor de rechterstoel van Christus te verschijnen. Daarom wringt een mens zich soms in duizend bochten om zo fatsoenlijk en vroom mogelijk voor de dag te komen.

Maar dat is op z'n best een slaafs, wettisch leven. Het hart is niet ingewonnen voor Jezus. Het is slechts een opgelegde zaak. Als er geen hel was, zouden we de dienst van Christus niet zoeken. Maar vergeten we dan toch niet, dat geen sterveling uit de werken der wet gerechtvaardigd wordt, ook geen dominee.

Maar nu gebruikt Paulus in de tekst expres niet het woord voor dienaar dat slaaf betekent. Want dan zou men kunnen denken aan iets gedwongens. 

Hij gebruikt een woord, dat helper betekent of ook assistent van Christus.
 Een hoge waardigheid waartoe een mens door genade wordt geroepen en waartoe hij door de liefde wordt bekwaamd. 
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Hoe en wanneer? Dan, als hem de schellen van de ogen worden gerukt en hij het gaat inleven, dat hij met zijn zelfzuchtige bestaan zijn eigen graf graaft. Dan, als hij door wederbarende genade leert hunkeren naar de levende God. Dan, als hij vrijwillig afscheid leert nemen van het leven der zonde. 

Dan wordt het ondoorgrondelijke genadewonder aan hem ontdekt. Dan geeft dat hem ogen voor Christus. En dan wordt het ook zo onuitsprekelijk groot, dat er nog iemand naar hem om wil zien. Dan krijgt hij het nooit meer klein, dat Christus om zo’n niets-nut en goddeloos mens nog geeft, hem opraapt en thuisbrengt aan Gods Vaderhart.

In deze weg wordt een mens in principe geroepen om dienaar van Christus te worden; Christus’ assistent, die in het schip van de kerk  mee mag roeien (letterlijk). 

Zo iets wordt geboren, niet gemaakt. Dan is alles, wat aan Christus is, ‘gans begeerlijk’. En dan is ook Zijn dienst een schone en liefelijke. Dan zeggen we: ‘Heere, voor eeuwig in Uw dienst, dat is het, wat ik zou willen’.

Zo was het met Paulus gegaan, toen Jezus die hij vervolgd had en die hem verschenen was op de weg naar Damaskus, tot hem gesproken had: ‘Richt u op en sta op uw voeten, want hiertoe ben ik u verschenen om u te stellen tot een dienaar en getuige der dingen, beide die gij gezien hebt en in dewelke Ik u nog zal verschijnen’ (Hand. 26 : 16). Zo werd het bij Paulus: ‘Wiens ik ben, welke ik ook dien’ (Hand.27:23b).

En nu heb ik een vraag aan u, die bevestigd staat te worden als ‘vdm’ (‘verbi divini minister’) en aan u, gemeente: Bent u  zo ook van meester veranderd? En heeft Hij u zo al het hart gestolen, zodat u uw mond niet meer kan houden over Hem? ‘Hij in ons hart; Hem op het oog’, mag het zo zijn bij u allemaal? Bent u ook een vriend van de Bruidegom die mag dingen naar de hand van Zijn bruid? Was het, omdat het God behaagde u ogen te geven voor de noodzakelijkheid, de gepastheid en de dierbaarheid van deze Christus? Was dat, omdat Christus voor u de enige Zaligmaker is, Wiens bloed het gewonde hart vrede geeft en Wiens open graf nieuwe levensmogelijkheden biedt?

Hij is het waard om gediend te worden, omdat Hij verlost van de ergste nood van een mensenbestaan, die van de zonde en de godgescheidenheid. Hij is het waard om gediend te worden, omdat Hij ons werkelijk zinvol leert leven: zachtmoedig en nederig van hart, in opofferende naastenliefde.

Men kan ons nooit meer eren dan wanneer men ons houdt voor een dienaar van Christus, een paranymf van Hem. Niet meer dan wat wij kunnen worden door genade. Nu ja, een dienaar van Christus met een speciale opdracht, nl. om allen te betuigen, dat het hart niet rust, totdat het rust in Christus’ volbrachte werk. Dat is 't mooiste werk ter wereld. Laat zo uw dienaar, gemeente wegschuilen achter Zijn Zender. Laat hij zo met alle anderen ‘roeien’ in het schip van de kerk.

Adolph Monod riep op zijn sterfbed: ‘Heere, geef mij mijn bediening weer; ik kan zonder haar niet leven’. En Von Zinzendorf heeft eens gezegd: ‘Ik heb maar één hartstocht en dat is Hij, slechts Hij’.

Houdt ons voor een dienaar van Christus. Willem Teellinck vertelt ergens van een collega die ‘s middags maar drie mensen in de kerk had, maar preekte met een vuur, alsof hij voor duizenden stond. Iedere dienaar van Christus zal, als het goed is, gekenmerkt worden door een gedurig en hartstochtelijk pleidooi voor Christus.

Geen ongelukkiger schepsel dan de mens die geroepen is om over de Heere Jezus te spreken, maar die zelf voor Zijn schone dienst nooit werd ingewonnen. Geen gelukkiger mens dan hij die het hart vol heeft van de Heere Jezus en een mond die overloopt van hartelijke liefde voor Hem en Zijn dienst. Als uw predikant, gemeente, zo mag zijn, praat hij u niet naar de mond, maar spreekt hij naar het hart van Gods kerk. ‘Want wij prediken niet onszelf, maar Christus Jezus de Heere en onszelf, dat wij uw dienaars zijn om Jezus wil’ (2 Kor.4:5).

In de Christenreis van John Bunyan is Christen op een bepaald moment in het huis van een zekere Uitlegger. Daar komt hij in een vertrek waar een portret aan de muur hangt van een zeer ernstig man, wiens ogen naar de hemel gericht zijn. Het boek der boeken is in zijn hand, de wet der waarheid is geschreven op zijn lippen en de wereld ligt achter zijn rug. Hij staat daar als een pleitbezorger van Christus. En er hangt een gouden kroon boven zijn hoofd. 

Zie daar het beeld van de rechte dienaar des Woords. Een verklaarder van de Christenreis (dr. J. H. Gunning J.Hz in Blikken in Bunyans Pelgrimsreize) schrijft in dit verband, dat Bunyan hierin het beeld heeft getekend van een dienaar des Woords en ook van hemzelf. ‘Hij (Bunyan) heeft het ervoor over gehad om de helft van zijn mannelijke leeftijd in de gevangenis door te brengen, omdat de Engelse koning en zijn kerk hem die prediking wilde beletten, maar wat zij ook dreigden en kwelden, hij was zich van zijn goddelijke roeping rotsvast bewust. Een andere en hogere Koning had hem geroepen en Hem moest hij gehoorzamen, Hem alleen’ (blz. 268).

De rechtgeaarde dienaar des Woords is niet de volksredenaar (de man van schone woorden), aan wiens lippen de menigte hangt. Hij is niet de wijsgeer die school maakt onder zijn ingewijden. Hij is niet de politicus die een partij sticht met een sociaal program, met een massa voorstemmers en misschien ook een aantal mensen dat niets van hem wil weten. Hij speelt in Christus’ gemeente over niemand de baas. Hij is: dienaar van Christus. 

2. Uitdelers van Gods verborgenheden

‘Alzo houde ons een ieder mens als dienaars van Christus.’ Maar er staat ook nog iets anders in onze tekst : ‘en uitdelers der verborgenheden Gods’. Wat een stralend woord is dat! Paulus prijst daarmee zijn bediening als apostel aan. En hij geeft met dit woord tegelijk aan allen die in de sporen der apostelen bezig mogen zijn in het uitdragen van Gods Woord een aanbevelingsbrief. Wees een dienaar van Christus; wees uitdeler 
 van Gods verborgenheden.

Die naam uitdeler is werkelijk een prachtige naam. En dat voor ‘een mensje, uit het stof opgerezen’ (Calvijn).

Het woord uitdeler betekent eigenlijk: huishouder, rentmeester, econoom. Als oudtijds een heer buitenslands reisde, droeg hij de zorg over zijn gezin (kinderen, personeel) en zijn bedrijf en over zijn kapitaal op aan één van zijn dienstknechten. Uiteraard moest dat een trouwe man zijn, een te vertrouwen man, een vertrouwensman. Zo staat het ook in het vers dat op onze tekst volgt.
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Ziedaar, wat een dienaar van Christus mag zijn: vertrouwensman, een man met een sleutelpositie. Eén die het beheer over al Christus’ goederen krijgt en die ook als een trouwe verzorger de verborgenheden Gods mag uitdelen.
 Zo had Jezus Zelf eenmaal ook over Zijn volgelingen gesproken. U kunt het lezen in Lukas 12:42: ‘En de Heere zeide: Wie is dan de trouwe en voorzichtige huisbezorger, die de heer over zijn dienstboden zal zetten, om hun ter rechter tijd het bescheiden deel spijze te geven?’ Vgl. Matth. 24:45. Vgl. ook 1 Tim.3:2vv, 15; 1 Petr. 5:2.

Niet anders is het gesteld met een dienaar des Woords. Hij krijgt - welk een groot wonder – de beschikking over de goederen van zijn Meester. Hij moet hen die aan hem zijn toevertrouwd het hun toekomende voedsel geven.

In onze tekst is hij de man die het beheer krijgt (als een econoom) over de geheimenissen van Gods koninkrijk. En dat om die aan ieder uit te delen.

Had Christus niet tot Zijn jongeren gezegd: ‘Ik noem u niet meer dienstknechten…, maar ik heb u vrienden genoemd; want al wat Ik van Mijn Vader gehoord heb, dat heb Ik u bekend gemaakt’ (Joh. 15:15). En: ‘U is het gegeven de verborgenheden van het Koninkrijk Gods te weten’ (Matth. 13:11)?

Dat is niet gering: de schatten van het Koninkrijk Gods beheren. Een dienaar van Christus mag zo’n beheerder zijn. Zo lezen we het ook van de ouderlingen in Titus1:7: ‘Want een opziener moet onberispelijk zijn, als een beheerder van het huis van God, niet eigenzinnig, niet opvliegend, niet verslaafd aan wijn, niet vechtlustig, niet uit op schandelijke winst; maar gastvrij, het goede liefhebbend, bezonnen, rechtvaardig, heilig, zichzelf beheersend, iemand die zich houdt aan het betrouwbare woord dat overeenkomstig de leer is, zodat hij in staat is anderen te bemoedigen door het gezonde onderwijs en ook de tegensprekers te weerleggen.’ Aldus de Herziene Statenvertaling.

Mag zo ook niet een vader en een moeder in hun gezin bezig zijn? Als beheerders van het grote geheimenis, voor alle tijden verborgen, maar wereldnieuws geworden sinds de zending van Gods Zoon. Het grote nieuws van Gods verkiezende genade, van de toereikendheid van het offer van Christus aan het kruis, van de onweerstaanbare Heilige Geest die daarvoor plaats maakt in een mensenhart.

Verborgenheden Gods of in één woord: Godsgeheimen. 

Uw waarheid doe ik horen,

Uw heil, de mens beschoren,

vloeit daag’ lijks uit mijn mond.

Uw gunst, Uw trouw, Uw Woord

en Godsgeheimen hoort

Uw talrijk volk in ’t rond.







(Ps.40:5b ber.)

Dat er voor goddelozen uit de heidenen zoals wij een weg ontsloten is naar het Vaderhart van God in Christus Jezus. De tijden der onwetendheid zijn voorbij (Hand. 17:30). Wij hoeven het voor elkaar niet te verbergen. Wij mogen het niet eens. Wij spreken er wellicht vaak stamelend over. Maar de zuchters en tobbers verstaan het.

Wij brengen een oud Evangelie, het Evangelie van een Zaligmaker Die ‘Zijn leven gaf tot een losprijs voor velen’ (Mark. 10:45 slot).  Mens, u kunt zalig worden. U mag tot Jezus komen. Er is een houvast in uw leven: een troost in leven en sterven. Dat is groot nieuws. 

Maar het is wel voor de natuurlijke mens verborgen. Die zal er uit zichzelf nooit naar vragen. Die beseft het niet, dat hij bezig is verloren te gaan. Die vindt het niet geweldig, dat hij op kosten van een Ander gered kan worden. Het zijn verborgenheden. Ze moeten ons geopenbaard worden door Gods Woord en Geest. Anders zien we in Christus ‘geen gedaante of heerlijkheid, om Hem te begeren’ (Jes. 53:2). Maar die verborgenheden zijn anderzijds geen geheimen die slechts voor ingewijden zijn en die niet doorverteld mogen worden.

Welnu, hoe geweldig dan, dat de Heere dienaars uitkiest die tevens uitdelers van deze verborgenheden mogen zijn: beheerders van de schatten van Gods Koninkrijk. Dat is een verantwoordelijk werk. Een dienaar des Woords heeft een zwijgplicht, maar ook een spreekgebod.

Om werkelijk zo’n uitdeler te kunnen zijn, moet u graven in het Woord. Want in het Woord van Gods beloften liggen de geheimen van Gods eeuwige raadslagen opgesloten. En als u in dat Woord graaft, moet u dat doen als in een  goudmijn. Dan mag u ook weten, dat de uren die u op de studeerkamer doorbrengt, geen verloren uren zijn.

U moet iets meer doen dan even gauw een preek maken. Lees goede bijbelverklaringen; die liggen gelukkig voor het grijpen. Lees hoe dienaren van Christus - rondom u en vóór u - uit Gods Woord hebben geleefd. Er zijn vele inspirerende biografieën van dienaren in de kerk van Christus. Maar lees vooral het Woord van de levende God zelf. Leg de vinger bij ieder woord uit de Bijbel. Haal er de honing uit, zoals een bij dat doet uit een bloem. En laat zo uw preek op de kansel een blikvanger zijn. Geef Christus al de aandacht van uw hart.

Het komt aan op een goed beheer. U mag een trouwe huisbezorger Gods zijn. Als Mozes die trouw was in heel zijn huis. Dat betekent ook, dat wij orde op zaken moeten stellen in wat we uit de Bijbel aan de mensen vertellen. We moeten er geen chaos van maken.
 Alle dingen moeten bijbels op zijn plaats komen te staan. En dat houdt ook in, dat we de grote lijn van de Schrift in het oog hebben gevat: ellende, verlossing en dankbaarheid. Betuig het dan maar met klem, dat het heerlijk is om de wet des Heeren te onderhouden, die lief te hebben en zichzelf te verloochenen. En tegelijk, dat geen sterveling daar ooit uit zichzelf aan toekomt. En zeg dan ook maar, dat er een Mens was, die 't in onze plaats kwam doen: Jezus, het Lam van God. En dat Hij Gods wet plaatsvervangend en zo volmaakt heeft volbracht, dat er van onze kant niets bij hoeft. En laat het dan voorts uw gemeente maar weten, dat het ons nergens verboden wordt om op deze Christus te hopen. Prijs Hem vooral aan of - zoals onze Statenvertaling zegt: deel Gods heil uit (distribueer het). En roep het iedereen toe, dat het ‘t beste is om naar Gods wil en wet te zoeken en te leven.

U zegt misschien: ‘Maar een dominee kan het mij niet geven.’ U hebt gelijk. Ik voeg daar echter aan toe: De Heere is nog veel gewilliger om u deel te geven aan Zijn genade dan een uitdeler van Gods heil dat kan zijn.

De uitdeling is ons toebetrouwd. En dat betekent vooral ook, dat we goed op de kleintjes moeten letten. Zoals oudtijds een huisbezorger van een heer die voor het personeel, maar vooral ook voor het gezin van zijn meester zorg moest dragen. Laten de kleinen in het gezin van God vooral onze eerste aandacht hebben. In het bijzonder als we bezig zijn zielenvoedsel uit te reiken, de menigerlei genade van God, de ontferming van de Meester, ‘wiens armen dieper reiken dan onze diepste diepten’ (Kohlbrugge). Zet daarom de deur in de prediking maar nooit op een kier. Predik Gods algemene aanbod van genade.

Straks zal het zijn: ‘Geef rekenschap van uw rentmeesterschap’. En wij zullen zeker geen rekenschap kunnen geven van onze bediening, als wij niet onze Meester levenslang hebben aangeprezen. Welk een verantwoordelijkheid. Augustinus heeft eens gezegd: ‘Wie zou zich daaraan niet willen onttrekken? Maar het Evangelie jaagt mij schrik aan’.

Laat in uw preken het bloed van Christus druppen op de gemeente (Calvijn). Laten Zijn tranen de vrije loop krijgen. ‘Och, of gij ook bekendet, ook nog in deze uw dag, hetgeen tot uw vrede dient’ (Luk. 19:42a). Predik vooral twee dingen: ‘bekering en vergeving der zonden‘ (Luk.24:47).

Samuel Rutherford moet eens gezegd hebben, dat hij in de hemel dubbel genieten zou, als hij er met zijn hoorders zou zijn.

Luthers knieën knikten, als hij de kansel van Wittenberg beklom. En Calvijn huilde soms, als hij op de kansel stond. Maar zo zwaar als het werk is, zo heerlijk en verrijkend is het tevens.

‘Een ieder mens houde ons als dienaars van Christus en uitdelers der verborgenheden Gods’. Mee - roeiers van Christus en rentmeesters/ beheerders van Gods geheimen. 

Weet tenslotte ook, dat rentmeesters geen renteniers zijn, die het er goed van nemen. Dienaren van het Woord zijn geen slaven, maar ook geen vrijbuiters bij wie het eeuwig welzijn van de gemeenteleden niet veilig is. Lees nog maar eens wat er in Luk. 12:42vv gezegd wordt van de ontrouwe huisverzorgers die tijdens de afwezigheid van hun heer hun mededienstknechten beginnen te slaan en  te eten en te drinken met de dronkaards (zie ook Matth. 24:48vv).

Dienaren des Woords leven op kosten van de gemeente, maar niet ten koste van de gemeente. Zij mogen zich elke dag wel afvragen: Ben ik getrouw in Gods huis? Ben ik in mijn ambtswerk niet op winstbejag uit geweest (op geld en een mooi huis). Was ik misschien iemand die het meer ging om een wijntje en een trijntje dan om het geestelijk welzijn van de mensen? Heb ik wel voldoende geluisterd aan de ziek- en sterfbedden van de mensen? Ben ik niet al te voorbarig geweest in het geven van goede raad? Heb ik de mensen niet in hun eigen bevindingen gesticht? Ja, dan moet er inderdaad op zijn tijd veel worden rechtgezet. Het schijngeloof moet ontdekt worden en de twijfelingen van oprechte zielen moeten worden bestreden. 

Laat het – om daarmee te eindigen – bij ons dan maar zijn, zoals het van Alleine is gezegd: ‘Hij had een sterke begeerte om heilig voor God te leven en tegelijk een grenzenloze, onverzadigbare begeerte om zielen te behouden.’

Dat is en blijft voor ieder die in het ambt van herder en leraar wil dienen de gulden regel. Zo is het goed. Zo mag een mensenkind waardig God dienen.

Amen.

� Met “ons” bedoelt Paulus allen die in de opbouw der gemeente een taak ontvingen; hij denkt dus aan zichzelf (zie vs. 3), aan Apollos, Cephas en aan alle anderen.’ Zo Ds. F. J. Pop, De eerste brief van Paulus aan de Corinthiërs (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk, 4e druk 1978; blz. 84.


� ‘Alzo houde iedereen ons..’ .Paulus gebruikt een werkwoord dat veel in het woordgebruik van zijn brieven voorkomt:  = het ervoor houden.De Griekse tekst van 1 Kor.4:1 luidt: OuÀtwj h(ma=j logize/sqw aÃnqrwpoj w¨j u(phre/taj Xristou= kaiì oi¹kono/mouj musthri¿wn qeou=.





� Gr. (alleen hier bij Paulus) = oorspr. een onderroeier (slaaf) op een onderste rij van een kolossaal groot Grieks schip (zie de afbeelding); verder: een manager die de zaken van iemand anders administreert (met de notie van het dragen van verantwoordelijkheid). Aldus Gordon D.Fee, The first epiatle to the Corinthians (The New International Commentary on the New Testament; W.B. Eerdmans,  Grand Rapids 1987; blz.159. Zo ook Leon Morris, The first epistle of Paul to the Corinthians (Tyndale; New Testament Commentaries), rev.edition; Inter-varsity Press, Leicester/ Grand Rapids, blz.72. In het Jodendom is hij de assistent van de overste van de synagoge (de hebr ’chazan hakennézèr’) = een helper tijdens de eredienst.. In 1 Kor.3:5 noemt Paulus zichzelf en Apollos: ‘diakonoi’. De ‘assistent van Christus is ‘de diaken’ die de gemeente uit de heilsgeheimen van Christus bedient.


� Een verklaarder schrijft: ‘It described the slaves who rowed the huge Roman galleys. “We are not the captains of the ship”, said Paul, “but only the galley slaves who are under orders…’ .Zo Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume I; Victor Books Wheaton, Illinois 1989; blz. 582.


� Gr. = econoom, huisbeheerder. De Statenvertaling kiest terecht voor ‘uitdeler’, omdat de huisbeheerder (een slaaf) immers vooral goede zorg moest hebben voor het eten en drinken van de huisgenoten (de slaven). Zie ook Luk.16:1. Gr. geheimenis = Gods reddingsplan, tevoren verborgen/ versluierd, maar in de volheid van de tijd voor de dag getreden in Christus en nu aan de wereld bekendgemaakt. Zo ook Gordon D. Fee, a.w., blz. 160 en Ds. M.R. van den Berg, De eerste brief aan de Korintiërs (dwaas worden om wijs te zijn); Amsterdam, 1984; blz. 60. Niet: een niet te doorgronden iets of iets geheimzinnigs. Vgl. Rom.16:25v; 1 Kor.2:7; 13:2; 14:2; Ef. 3:8vv.


� De afbeelding stelt Paulus voor, staande temidden van de wijsgeren op de Aréopagus: ‘God dan, de tijden der onwetendheid overzien hebbende, verkondigt nu alle mensen alom, dat zij zich bekeren’ (Hand.17:30). De afbeelding is een tapisserie naar een ontwerp van Rafaël (1483-1520).


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte, dat ‘zij (de dienaren van Christus) de gemeente niet mogen voeden met het kaf van hun eigen uitvindingen, in plaats van met het gezonde brood der Christelijke leer en waarheid’.


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van 1 Kor.4:2: ‘Want die is niet terstond getrouw, die leert wat waar is, maar die van harte de Heere zoekt te dienen en het rijk van Christus te bevorderen.’ Zo J. Calvijn, Uitlegging op de eerste en tweede zendbrief van Paulus aan de Corinthiërs (naar de uitgave der Oude Hollandsche overzetting van J. D. in de tegenwoordige spelling, door A.M. Donner; Goudriaan 2e druk, 1972, blz.71.
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