Preek over 1Sam. 4:21a

Orde van dienst

1.    Votum en groet

2.   Psalm: 3:3

3.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel.

4.     Psalm: 69:1      /   31:19

5.     Schriftlezing: 1 Sam.4:12-22

6.     Gebed

7.    Tekst: 1 Sam.4:21a:

  En zij noemde het jongetje Ikabod, zeggende: ‘De 

  eer is weggevoerd uit Israël’.

Verdeling van de preek:

1. De ark in ballingschap

2. Ikabood – weg is de eer

3. Waar is Gods eer in ons leven?

      4.  God zorgt voor Zijn eigen eer

8.    Inzameling der gaven

9.    Psalm: 78:30, 31, 32, 34, 35

10.  Prediking

11.   Psalm: 56:5

12.   Dankgebed

13.   Psalm: 74:1, 12, 18
14.   Zegenbede

*

*

*


Enkele dagen geleden was Pinehas, de zoon van de oude priester Eli in Silo opnieuw zijn huis uitgegaan om te gaan strijden tegen de Filistijnen. Hij had zijn vrouw gegroet, niet vermoedend, dat hij haar nooit meer zou zien.

1. De ark in ballingschap

Het was een donkere tijd, een tijd van goddeloosheid en afval van de levende God van Israël. Zeker, in Silo stond  een heiligdom, waar de mensen met hun gebeden terecht konden bij de Heere. Maar ook daar heerste de goddeloosheid. De priesterzonen (Hofni en Pinehas) deden zichzelf tegoed aan wat voor de Heere bestemd was. Zij dwongen zelfs de mensen om grote stukken vlees van de offerdieren voor hun eigen maaltijden op te eisen. En ’s nachts was het heiligdom meer een bordeel dan een Godshuis. Want de zonen van de oude priester Eli sliepen bij de vrouwen, die met hopen samenkwamen aan de deur van de tent der samenkomst (1 Sam. 2:22).

Hebben hun vrouwen hen niet gewaarschuwd om van die zondige weg terug te keren? Vast wel. Ik denk aan de vrouw van Pinehas. Zij was in verwachting. En vaak zal zij gehuild hebben om het gedrag van haar man en om het kind dat zij onder het hart droeg en dat straks geen echte liefde zou krijgen van haar vader, overspeler als hij was.

Nu is er dan een oorlog uitgebroken. Voor de zoveelste keer moet Israël gaan vechten met het volk waarmee ze al zo lang de grootste last hebben gehad.
 Ook Eli’s beide zonen zijn onder de wapenen gekomen.
 En dan gebeurt er iets waar iedereen voor vreest. De Filistijnen verslaan Israël. 4000 mannen vinden de dood.
 Op de knieën, mensen en de Heere gevraagd om vergeving. Misschien zal God zich ontfermen over Zijn volk. 
Maar wat doen de Israëlieten? In plaats van zich te verootmoedigen, gaan zij naar Silo waar de tabernakel zich bevindt. Een tent voor Gods dienst bij de altaren. En daar is ook de ark te vinden, het symbool van Gods genadevolle tegenwoordigheid. Boven op het verzoendeksel: de twee cherubim, engelen die als de dragers van Gods troon zijn. Vgl. Hebr.9:5.

En dan gaan de Israëlieten iets doen dat de toorn van God opwekt. Ze gaan opnieuw het oorlogsterrein op. 
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En wat dragen de beide priesterzonen Hofni en Pinehas met zich mee? De ark. Zij gaan uit van de gedachte, dat ze in de ark van doen hebben met magische kracht, ja met God zelf. Een  mobiele god, die men met zich mee kan nemen en die hen als een amulet beschermen zal tegen elk gevaar. Met de ark in hun midden zal Israël het wel winnen in de strijd met de Filistijnen. Hadden ook de vijanden van Israël niet vaak hun goden bij zich om sterk te staan in de strijd? 

Helaas was de oude priester Eli in Silo niet zo flink geweest om dit goddeloze gedoe met de ark een halt toe te roepen.
 En zijn beide zonen, Hofni en Pinehas die nimmer de grote waarde van Gods tegenwoordigheid in de ark hadden geëerbiedigd, geven nu de toon aan van dit godonterend schipperen met de ark. Heel het leger juicht, zodat de aarde dreunt. Godloos gejuich in plaats van God verheerlijkend roemen in genade.

Maar met dit alles komt de ark geheel in strijd met haar bedoeling in het leger van de strijdende Israëlieten terecht. En wat gebeurt er vervolgens? Israël wordt vernietigend verslagen. Dertig duizend mannen sneuvelen in de strijd (vs.10). Denk het u in. Ook Hofni en Pinehas worden gedood. Vgl. 1 Sam.2:34. En de ark….?Wat gebeurt er met dit teken van Gods genadige gezindheid jegens Zijn volk? Laat God Zich dwingen om Zijn volk te redden? Is de God van Israël een God Die koste wat het kost de zijde van dat volk kiest, afgedacht van alle schandelijke praktijken in Silo? Nee, duizend keer nee. De ark valt in handen van de onbesneden Filistijnen. Israël lijdt een grote nederlaag. En de ark wordt in triomf meegevoerd door de overwinnaars naar hun land.

Kijk, daar loopt een man uit de stam Benjamin. Zijn kleren zijn gescheurd en er is as op zijn hoofd (vs. 12vv). Een onheilsbode. Hij gaat op snelle voeten naar Silo om het afschuwelijke nieuws van de nederlaag van Israël de mensen aan te zeggen. Aan de kant van de weg zit de oude priester Eli te wachten op een stoel. Hij siddert.  Een man van 98 jaren. Zo goed als blind.
 En als het rumoer van de stad die intussen rouwt om alles wat er is gebeurd, Elia’s oren bereikt, moet de onheilstijding van de Benjaminiet ook hem verteld worden. Eli is verpletterd, als hij hoort, dat de ark van God in handen van de Filistijnen is gevallen. En als hij dat hoort, valt hij achterover van zijn stoel en breekt de nek. 40 jaren was hij richter over Israël (1 Sam.4:18 slot).

2. Ikabood – weg is de eer
Even verderop kromt zich een vrouw in barensnood.
 De vrouw van Pinehas. Ook zij hoort wat er is gebeurd. Dat de Filistijnen de overhand hebben gekregen. En dat de ark door hen is meegenomen. Ook dat haar schoonvader (Eli) is gestorven; en Pinehas haar man. Over Hofni hoort zij blijkbaar niets. Maar dat de ark weg is, dat smart haar het meest; de ark, toonbeeld van Gods heerlijkheid, waarop ellendigen in hun nood hoopten.

Daarmee verdwijnt ook het laatste restje hoop voor haar. Haar wereld stort ineen. Haar geliefden zijn niet meer. En een toekomst voor het kind dat zij bezig is te baren, is er ook niet. De eer is weg. Want de ark is (in ballingschap) weggevoerd door de vijanden van Israël. ‘Je hebt een zoon’, zeggen de vrouwen die de vrouw bijstaan in haar barensnood. Wat is er mooier voor een vrouw in Israël dan een zoon te baren. Maar zij merkt het amper op. Zij gaat sterven (vs. 20). Haar gedachten zijn vervuld van maar één ding: de ark. Die  is weg, in beslag genomen. ‘De eer/ Israëls glorie is weg uit Israël’, fluistert ze: Ikabod. Dat is de grootste ramp. Die naam moet haar kind dan maar levenslang dragen. Herinnering aan die vreselijke gebeurtenissen in Silo.

Aan het eind van die onheilsdag staan drie mensen voor God om rekenschap af te leggen van hoe zij hebben geleefd. De oude priester Eli, ondanks al zijn gebreken: godvrezend gebleven; zijn zonen Hofni en Pinehas, overspelers die Gods eer door het slijk hadden gehaald; en een dodelijk bedroefde, maar vrome vrouw, echtgenote van Pinehas die moeder werd.

Vreemde handen verzorgen straks de pasgeborene. ‘Ikabod’ roepen zijn kameraadjes, als hij wat ouder geworden op straat aan het spelen is. Een prediking. Kom tot inkeer, mensen. Gods oordelen zijn geducht.  

Laat het tot u doordringen wat Psalm 78:59-61 zegt: ‘God hoorde het en werd verbolgen, en versmaadde Israël zeer. Dies verliet Hij de tabernakel te Silo, de tent die Hij tot een woning gesteld had onder de mensen. En Hij gaf Zijn sterkte in de gevangenis, en Zijn heerlijkheid in de hand des wederpartijders.’ 
 M.Henri schrijft: ‘De stam van Efraïm, die gedurende drie honderd en veertig jaren met de tegenwoordigheid van de ark gezegend was, verloor die eer (Psalm 78: 60, 67)’.

De tekst voor de preek van deze morgen is slechts een naam, een korte naam. Ook de kinderen onder ons kunnen die naam wel onthouden: Ikabod. Letterlijk betekent die naam: weg is de eer. In die naam ligt niet slechts het verdriet opgestapeld van een moeder die haar leven verliest bij de geboorte van een kind. In deze naam wordt ook de ellende uitgedrukt, die het volk van God te verwerken kreeg, toen zo velen in de strijd met de Filistijnen het leven lieten en God de zonden van de leidslieden van dat volk bezocht. De eer, Gods eer was weg. 

Maar wat bedoelt de vrouw van Pinehas nu eigenlijk met: de eer? Wel, dat kunt u opmaken uit het verband van onze tekst. De ark is in beslag genomen door de Filistijnen, weggevoerd uit Israël. Mij dunkt, dat vooral de wegvoering van de ark Pinehas’ vrouw tot die uitroep Ikabod brengt. De ark was het bewijsstuk van Gods aanwezigheid onder Zijn volk, van Zijn luisterrijke nabijheid.

Die ark was een houten kist die tijdens Israels woestijnreis van Egypte naar Kanaän op Gods bevel onder leiding van Mozes was gemaakt. Twee cherubim, engelfiguren stonden met uitgebreide vleugels bovenop het deksel van de ark. Hun aangezichten waren naar dat verzoendeksel gekeerd. En zo was de ark een troon van God, een toonbeeld van Gods stralende luister, het symbool van Gods aanwezigheid onder Zijn volk, Israëls roem en sterkte.
 En met dit alles was ook Israël onder de volkeren een aanzienlijk volk.

Maar als dan nu de ark door de Filistijnen is veroverd en uit Israël weggehaald, is niet alleen het teken van Gods gunstbewijs weg, maar heeft ook God Zelf Zijn volk de rug toegekeerd. Wat een vreselijke vernedering voor het Godsvolk. Reden tot diepe verootmoediging.

Het is dat besef, dat de moeder van Ikabod in haar stervensnood neerdrukt. Het gevoel van Gods welverdiende toorn. Godsgemis, dat is het ergste. 

3. Waar is Gods eer in ons leven?

En keren wij dan nu met dit alles tot onszelf in, gemeente. Kent u wellicht ook dit verdriet van deze vrouw? Bent u er ooit mee bekend gemaakt, dat u zonder God en zonder hoop in de wereld bent? De eer is weg. Dat is reeds begonnen met de zondeval in het paradijs. Hoe heerlijk was de staat waarin God de mens had geschapen. Goed en naar Gods evenbeeld, dat is in ware gerechtigheid en heiligheid, geheel afgestemd op Gods wil, een liefhebber van God en Zijn geboden. Een afstraling van Gods eeuwig wezen. Dat was zijn eer, zijn Godverheerlijkende luister en zijn hoogste geluk. Hij deelde in de gemeenschap met Zijn Schepper.

Maar toen deed de zonde zijn intrek in het leven van Adam en Eva. Zij overtraden Gods gebod, aten van de boom der kennis des goeds en des kwaads en werden zelfzoekers, haters van God en van de naaste. Toen werd heel hun leven een puinhoop. En in die staat worden wij allemaal geboren. ‘Wij zijn met onze kinderen in zonde ontvangen en geboren en daarom aan allerhande ellendigheid, ja aan de verdoemenis onderworpen.’ (doopsformulier). ‘Wij  hebben allen gezondigd en derven de heerlijkheid van God…’ (Rom.3:23).

Wat we lezen van de twee zonen van de priester Eli, van hun hebzucht en seksuele uitspattingen, daarmee is ook ons leven getypeerd. Ontken het niet. Acht uzelf geen haar beter. Buig u onder uw oneervol bestaan, onder de oordelen van God.

Het is door Gods wederbarende Heilige Geest dat u tot die erkentenis komt. Dan leeft u in, wat de moeder van Ikabod inleefde in haar stervensuur: de eer is weg. Wij leiden een ontluisterd bestaan onder de toorn van God. Wij zijn niet meer aanzienlijk. Wij zijn afzichtelijke zondaars.

Het was vreselijk, dat de oude priester Eli zijn nek brak. Het was afschuwelijk, dat Pinehas het leven liet op het slagveld in de strijd met de Filistijnen. Maar het ergste vond de stervende moeder van Ikabod het, dat de ark weg was. Daarom heeft zij het in haar bange kreten het eerst daarover. Wel een bewijs, dat het een vrouw was bij voor wie Gods eer en heerlijkheid het voornaamste was. Zij was getrouwd met een overspelige man. Toch heeft zij het met hem uitgehouden en het zelfs geaccepteerd, dat zij in verwachting raakte van hem. De ark, het Godsbewijs in het heiligdom van Silo was haar hoogste goed.

J. Calvijn zegt in zijn verklaring van 1 Sam.4 van Ikabods stervende moeder: ‘Want als een vrouwtje, in een zó slechte omgeving,te weten met een schandelijke man, van verdorven goddeloosheid, een rover, een heiligschenner, die het huis van God in een rovershol veranderd had, — die ten slotte door de slechte voorbeelden ertoe gebracht had kunnen worden van de man weg te gaan, — toch bij zulk een ijver voor de eer van God gehouden wordt, — welke verontschuldiging, vraag ik u, zullen wij voor het aangezicht van God aanvoeren, als Zijn Naam als met de voeten vertreden wordt, en wij dat onrecht gemakkelijk verdragen? ‘

En zo is het ook met allen die door Gods Geest wedergeboren zijn. Zij zitten meer in over de eer van God dan over hun eigen heil. Zelfs als zij in dezelfde benauwdheid sterven als de moeder van Ikabod. ‘Welk genoegen kunnen wij smaken in de genietingen van de aarde, als wij Gods Woord en inzettingen ontberen, inzonderheid als wij de vertroosting missen van Zijn genaderijke tegenwoordigheid, het licht van Zijn aangezicht?’ (M.Henri).

Kent u dat ook, gemeente?  Beseft het, wat het is, dat de eer van God weg is in het leven rondom u? Wij leven in een wereld waarin Gods eer ver zoek is. Roepen wij niet Gods oordelen over ons af, als we ons niet bekeren van al onze dwaasheden?Heeft God het dan soms aan ons verdiend, dat we Hem de rug toekeren en leven voor het genot en dat we van de buik onze God maken? Gruwt u er ook van, dat heel het leven langzaam maar zeker een bordeel is geworden? Weet, dat het goddeloze bestaan van het geslacht van onze dagen om Gods oordelen roept.

Of hebt u er geen verdriet van dat u God bedroeft hebt met uw zonden? Veel meer nog dan dat die zonden zulke kwalijke gevolgen met zich mee brengen: de dood en allerlei andere ellende. Zit er toch vooral over in, dat Gods eer weg is uit uw leven. ‘

Wij hebben God op ’t hoogst misdaan,

wij zijn van ’t heilsspoor afgegaan, 

ja, wij en onze vaad’ren tevens’. 

(Ps.106:4a ber.)

Hoe nodig, dat u en ik dat leren erkennen, voordat ons stervensuur komt, niet pas als we met de moeder van Ikabod de laatste adem uitblazen. U beroemt u er misschien op, dat u een kind van God bent. U bent gedoopt; wie doet u wat. Zo dachten ook de Israëlieten. Zij meenden, dat zij met het bezit van Gods ark in Silo, het niet te schenden en onvervreemdbaar eigendom van de Heere waren. Maar zij bedrogen zich. Intussen speelden zij hun vrolijke spel met de zonde.

Ik roep u op, gemeente, om u op tijd te wenden tot de Heere en Hem te vragen, of Hij Zich wil verheerlijken in uw leven. Misschien moet het dan door velerlei nood en dood heen in uw leven. Als de Heere dan maar aan Zijn eer komt. Hij is zo goed, zo groot, zo aanbiddelijk, dat u liever met Hem in veel verdrietigheden kunt zijn dan zonder Hem in allerlei genietingen van de zonde. Ieder die weet hoe dienenswaardig de Heere is, zal het verstaan. Wees geen hemelzoeker, wees een Godzoeker. Betreur het, dat u door uw zelfzucht, uw eerzucht en uw hebzucht de gemeenschap met de levende God hebt verstoord en uzelf ontluisterd hebt. 

J. Calvijn schrijft in verband met de stervende moeder van Ikabod: ‘Laten wij daarom uit al deze dingen, om alles kort samen te vatten, leren dat ook al zijn wij ontbloot van schatten en titels van waardigheden, en van alle dingen die allen meestal begeren, verstoken, wij toch ruim genoeg stof tot roemen hebben, als wij van de vaderlijke gunst en welwillendheid van God jegens ons kunnen roemen. Want dat is het enige en vaste fundament van roem.’ 
Hoe wordt het in het leven van de kinderen van Eli waar: ‘Twee zullen op een bed zijn, de een zal aangenomen, de ander zal verlaten worden…’ (Luk.17:34b). Zit er maar over in, dat u met een ingebeelde hemel naar de hel kunt gaan. Maar verwonder er u ook over, dat de Heere mensen met een ingebeelde hel de hemel binnenhaalt.

4. God zorgt voor Zijn eigen eer

Want laat ik u, gemeente nu nog iets anders zeggen. De doodskreet van Pinehas’ vrouw was haar laatste woord. Zij dacht, dat daarmee alles voorgoed voorbij was, met haar en met Israël. Maar zo dacht de Heere er niet over. Wonder van genade.

De Heere kwam op voor Zijn eigen eer. Zo doet Hij het altijd. De ark kwam wel tijdelijk in bezit van de Filistijnen. Maar niet voor altijd. Op Zijn tijd bracht God dit pand van Zijn goedgunstigheid weer terug in Israël. De Filistijnen moesten er zelf voor zorgen, dat de ark op transport werd gesteld naar het land waar hij thuishoorde. Intussen had de Heere de vijanden van Israël door vele plagen laten gevoelen, dat er niet met hem te spotten viel.

De ark was wel weg. Maar niet voor altijd. De eer was wel weg, maar God zorgde voor een profeet in Silo. Goddeloze leidslieden van Israël stierven, maar een godvrezende jonge man, Samuël waakte over de eer van God. We lezen in 1 Sam. 3:19vv: ‘Samuel nu werd groot; en de Heere was met hem, en liet niet een van Zijn woorden op de aarde vallen. En gans Israël, van Dan tot Berséba toe, bekende, dat Samuël bevestigd was tot een profeet des Heeren. En de Heere voer voort te spreken te Silo; want de Heere openbaarde Zich aan Samuël te Silo, door het Woord des Heeren.’ 
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En eeuwen later, in de volheid van de tijd heeft God het op een bijzondere wijze waar gemaakt, dat er ‘een ogenblik is in Zijn toorn, maar een leven in Zijn goedgunstigheid’ (Ps.30: 6a). Hoor de eng’len zingen in de velden van Efrata: ‘Ere zij God in de hoogste hemelen’. En waar doelden die engelen op met hun zang? Wel, daar was een kindeke geboren op aard’: de Heere Jezus, de Redder. En Zijn voornaamste werk zou zijn,dat Hij de eer van God weer terugbracht in Israël. Ikabod-Immanuël.

Dat heeft Hij gedaan, door op te komen voor de rechten van God, Zijn heilige wet. Dat heeft Hij gedaan door voor goddelozen te sterven aan het vloekhout van Golgotha. Het is volbracht. Hij werd een Ikabod, toen Hij bedolven onder de vloek in de plaats van goddelozen, Zijn leven gaf aan het kruis. De ark is tenslotte uit de geschiedenis van Israël verdwenen. Zij moest plaatsmaken voor een andere ark, voor Hem, door Wie God in de hemel verzoend werd. En zo mag het dan zijn: ‘Wij worden om niet gerechtvaardigd, uit Zijn genade, door de verlossing, die in Christus Jezus is; welke God voorgesteld heeft tot een verzoening 
 (Gr.’hilastèrion’), door het geloof, in Zijn bloed, tot een betoning  van Zijn rechtvaardigheid, door de vergeving der zonden, die tevoren geschied zijn, onder de verdraagzaamheid Gods’ (Rom.3:24v).

En zo is het ook voor u mogelijk, dat u zich beroemt in genade alleen. En zo blijft er dan door Gods genade een volk over, dat om Christus weer aanzien krijgt voor God; aangezien en aanzienlijk geworden door het geloof in de Heere Jezus. Vgl. Kol.1:27 (Christus, de hoop der heerlijkheid).

Wilt u roemen, roem dan in Christus. Zelfs bij het naderen van de dood geeft Hij volkomen uitkomst. Hoor het, vrouw van Pinehas. Laat Ikabod niet het laatste zijn dat over uw lippen komt. Spel de naam van Ikabods grote zoon, Jezus Christus. John Bunyan zei ooit: ‘O, het is een heerlijk ding voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen.’ Al waren uw zonden als scharlaken… Er is aan mij en aan u geen eer te behalen. Maar Hij is het Die zorgt voor eer. 

Hij zal genaad’ en ere geven,

Hij zal hun ’t goede niet in nood

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven,

Welzalig, Heer’, die op U bouwt

en zich geheel aan u vertrouwt! 

(Ps.84:6b)

Twijfel niet aan de bereidheid van die Helper in nood, Die ook u redden kan van het eeuwig verderf. Het is niet nodig, dat u in wanhoop of in kleingeloof sterft, zoals de moeder van Ikabod. Had zij maar meer gelet op wat die kleine jongen die rondliep in Silo’s heiligdom en door wie de Heere met Israël doorging. Al bent u volkomen eerloos en des doods schuldig, lever uzelf maar uit aan Hem van wie de engelen zongen: Eer aan God in Hem, het Kind van Bethlehem, in Wie Zijn eer hersteld is. Ik mag dat Kind aan uw hart leggen. Omhels het, aanbid het.

De Heere kan wel voor een tijd van Zijn volk wijken in zijn ‘gevoelige tegenwoordigheid’, zoals bij de vrouw van Pinehas, toch wijkt Hij met Zijn genadige nabijheid nooit van de Zijnen. Laat dat uw troost zijn. Klem u vast aan Zijn beloften: ‘Ik zal u niet begeven en Ik zal u niet verlaten. Zodat wij vrijmoediglijk durven zeggen: De Heere is mij een Helper, en ik zal niet vrezen, wat mij een mens zal doen’ (Hebr.13:5b, 6).

Amen

Palestina t.t.v. Samuël
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� Het tweede deel van dit vers (vanaf: en dat zij sliepen) ontbreekt in de Septuagint. Zie ook Ex.38:8.Berust de lezing van de LXX op een Hebreeuwse tekst die de dienst van de vrouwen meer zag als een hulpdienst gelijk die van de Levieten?


� In Joz.13:1vv wordt verteld, dat God ook het land waar de Filistijnen woonden, aan Israël had toegezegd. Maar al in de tijd van de richteren lezen we, dat de Filistijnen nog steeds in het zuiden aan de kust van Kanaän woonden en vaak Israël op de schouder vlogen; vgl. Richt.13:1 o.a. Zij waren afkomstig uit Kreta en nog niet lang geleden waren er nieuwe emigranten uit Kreta bijgekomen. ‘Het is speciaal de stam van Juda geweest, die het er tegenover de Filistijnen vanwege de strijdwagens lelijk bij heeft laten zitten.’ Zo ds. C. Vonk, I en II Samuël (De voorzeide leer, deel If: De Heilige Schrift). Barendrecht 1976; blz. 56v.


De Filistijnen zijn gelegerd bij Afek (in de vlakte van Saron); Afek = Antipatris van het NT (Hand.23:31). Eben Haëzer nabij Mizpa is de legerplaats van de Israëlieten, een eind zuidelijker van Silo. Zie de overzichtskaart van midden Palestina op de laatste bladzijde van deze preek.


� Ds. C.Vonk, a.w., blz.57 veronderstelt, dat het offensief van de Israëlieten is uitgegaan. O.i. geeft zowel de lezing van de Hebreeuwse tekst als die van de Septuagint van vs.1 dit beeld. Deze oorlog moet ‘enige jaren na Simsons dood zijn gevoerd (n.l.circa 1080’). Zo Dr C. van Gelderen en Dr. C. J.Goslinga, De boeken van Samuël (Korte Verklaring der Heilige Schrift); eerste deel; Kampen 1948; blz.76.


� Ds. C. Vonk (a.w., blz.57) schrijft, dat Israël slechts voetvolk had i.t.t. de Filistijnen die met strijdwagens de oorlog voerden. Vier ‘elafim’ zijn volgens Vonk: vier groepen Israëlitische krijgslieden van dezelfde herkomst, bv. uit dezelfde stad. Dertig elef voetvolk (vs.10) = dertig afdelingen. M.i. echter kan het Hebr.woord ook duizend betekenen.





� De afbeelding is een reconstructie van de ark in Washington Masonic National Memorial


� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van ons teksthoofdtuk: ‘Want Eli was geen verachter van God, maar voor zijn kinderen te toegeeflijk; hij doet zijn plicht niet in het bestraffen van de misdadigheid van zijn zonen, gelijk het behoorde….En wat denken wij dat er met ons gebeuren zal die veel slechter zijn dan Eli, omdat wij niet alleen vele misdrijven geduld hebben door onze onachtzaamheid, maar daarvan welbewust, er zelfs ook de eerste bewerkers van zijn geweest? Verwachten wij dat wij daar ongestraft zullen afkomen?’ De citaten van Calvijn zijn ontleend aan Calvijn Archief 6.0; de vertaling van Calvijns verklaring van 1 Samuël is van de hand van Ds.D.van Dijk (†1976). Calvijn preekte over 1 Samuël tegen het eind van zijn leven. 


� Eli is op 58 jarige leeftijd tot richter geroepen (1 Sam.4:15, 18). Hij was ook hogepriester.


� J. Calvijn twijfelt niet aan de zaligheid en eeuwige redding van Eli. Hij schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte: ‘Zó pleegt de Heere de Zijnen ook als zij ver afdwalen en het spoor bijster zijn in de woestenijen van deze wereld, — terwijl de één aan dit, de ander aan een ander gebrek lijdt, tot het betere leven terug te roepen, en in Zijn schaapskooi op te nemen, die daarvan geheel vervreemd schenen te zijn.’ Eli was volgens Calvijn ‘door een hevige ijver om de eer van God te bevorderen ontbrand.’


� Vgl. Ps.78:64 waar we lezen: Hun priesters vielen door het zwaard, en hun weduwen weenden niet.’ Zo de vrouw van Pinehas. Zij noemde haar kind Ikabod. “Daarmee heeft zij blijkbaar willen zeggen, dat Israël beroofd was van Gods  (Gods kabood)�, d.w.z. van de ark als tastbaar bewijs, dat God bereid was onder Israël te wonen, wanneer dit tenminste Zijn verbond in acht nam.’  Aldus ds. C. Vonk, a.w., blz. 61.


� Gedurende enige tijd is de ark in handen van de Filistijnen geweest. Maar veel genoegen hebben ze er niet aan beleefd. Zo lezen we in de op ons teksthoofdstuk volgende hoofdstukken, 1 Sam.5 en 6. Tenslotte zenden de Filistijnen de ark weer terug naar Israël; via Beth-Sémes komt hij in Kirjath-Jeárim (het huis van Abinadab) en daarna bij Obed-Edom terecht. Silo zal dan reeds zijn verwoest. David is het tenslotte, die de ark in Jeruzalem brengt; zie 2 Sam.6. De ark is dus nooit meer in Silo geweest (straf van God over de zonden van Hofni en Pinehas; vgl;. 1 Sam.2:29,32). De tabernakel is van Silo verhuisd naar Gibeon (ten Zuiden van Mizpa); vgl. 1 Kron.21:29. De priesters woonden te Nob (vgl. 1 Sam.22:19); ook Achimelech, de hogepriester. 


� Enkele bijzonderheden over Silo (uit Woordenboek van Online Bijbel). Silo lag midden in het Westjordaanse gebied, in het stamgebied Efraïm.. Volgens Richt. 21:19 lag het ten noorden van Bethel, ten oosten van de weg van Bethel naar Sichem, ten zuiden van Lebona.


Hier riep Jozua de grote volksvergadering bijeen, toen de Israëlieten voorlopig Kanaän in bezit hadden genomen…. Hier richtte hij de tabernakel op (Joz. 18:1,31). Soms ook wel het huis van de HEERE genoemd . Het was echter geen tempel in eigenlijke zin.


Sindsdien bleef Silo het staatkundige (Joz. 22:9,12; Richt. 21:12) en religieuze middelpunt van het volk (Richt. 18:31; 21:19; 1 Sam. 1:9,24; 3:21; 14:3 ). Naar deze plaats trok men, zolang het heiligdom er stond (1 Sam. 1:3; 2:14).


In de  profetieën van Jeremia is Silo een verwoeste stad. Vgl. Jer. 7:12,14; 26:6. Vermoedelijk is Silo kort na de gebeurtenissen, vermeld in 1 Sam.4, door de Filistijnen en Kanaänieten verwoest; maar wellicht  later weer opgebouwd (vgl 1 Kon.11:29; Jer. 41:5). Zie over het laatste: Dr. A. Noordtzij, Gods Woord en der eeuwen getuigenis (het Oude Testament in het licht der oosterse opgravingen); Kampen 1931, 2e druk; blz.51v; 369vv.











� Het Hebreeuwse woord ‘ (kabood) betekent: (zwaar)gewicht, pracht, heerlijkheid, luister, respect, eer. Iemands ‘kabood’ is dat wat hem gewichtig/ indrukwekkend maakt. 





� De afbeelding (J.S.Copley, 1780–detail) toont ons Samuël die de oude Eli de boodschap van God bekendmaakt.


� Hier wordt het Griekse woord  gebruikt = verzoendeksel.
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