Preek over 2 Kor.2 : 14-17

           (Bevestiging predikant) 

1.  Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 32:4

4.   Wet des Heeren/ Geloofsbelijdenis

5.   Psalm: 51 :1

6.   Schriftlezing: Num.16:1vv; 2 Kor.2:12 - 3:6

7.   Gebed

Tekst :2 Kor.2: 14-17: En Gode zij dank, Die ons alle tijd doet triomferen in Christus en de reuk Zijner kennis door ons openbaar maakt in alle plaatsen. Want wij zijn Gode een goede reuk van Christus in degenen, die zalig worden en in degenen, die verloren gaan; dezen wel een reuk des doods ten dode; maar genen een reuk des levens ten leven. En wie is tot deze dingen bekwaam?Want wij dragen, niet gelijk velen, het Woord Gods te koop, maar als uit oprechtheid, maar als uit God, in de tegenwoordigheid Gods, spreken wij het in Christus.

Verdeling van de preek:

1. Aäron tussen de doden en de levenden

2. De zegetocht van God in Christus 

3. Een reuk des doods ten dode en des levens ten leven

4. Wie is bekwaam?

8.    Inzameling der gaven

9. Psalm: 99:1, 4 en 7

10. Preek

11. Psalm: 133:1 en 2

12. Dankgebed

13. Psalm: 4:3

14. Zegenbede.

Wij kennen – denk ik - allemaal, gemeente het indrukwekkende verhaal uit het O.T. waarin ons de opstand van Korach, Dathan en Abiram verteld wordt. Het is gebeurd tijdens de woestijnreis van Israel. Vgl. Num.16:1vv

Op een dag staan zij daar voor Mozes met een bende opstandelingen. Laat nu eens blijken, wie het in Israël voor het zeggen heeft: Mozes en Aäron alleen of mogen ook anderen een woordje meespreken?! Wie maakt dat uit? ‘Laat God het uitmaken’ , zegt Mozes, ‘kom morgen teug’.

Is dit geen vermetel verzet tegen het van Godswege aangestelde gezag? Daar staan ze dan op de volgende dag. Ze hebben hun wierookpannen bij zich: Korsch, Dathan en Abiram. God is getuige.

1. Aäron tussen de doden en de levenden

En dan gebeurt het vreselijke. God geeft Zijn oordeel. De aarde opent zich en verslindt de opstandelingen. Levend varen zij ter helle. Iedereen beeft. Maar tegelijk wordt het verzet van een deel van het volk nog groter. Met hopen gaan zij naar Mozes toe en schreeuwen: ‘U hebt des Heeren volk gedood.’

Dan is de maat vol. God slaat toe met een plaag des Heeren. Honderden, duizenden Israëlieten vallen zomaar dood neer (14.700). Vgl. Num.16:49. Als dit zo doorgaat, blijft er weldra geen sterveling meer in leven.

En wat doet Mozes dan? (zie de afbeelding) Hij geeft bevel aan zijn broer Aäron om zijn wierookvat te nemen,  er altaarvuur in te leggen, reukwerk daarop te doen en daarmee tussen het volk te gaan staan, om zo verzoening te doen over de vergadering. Aäron doet het. En daar staat hij dan weldra met het geurige reukwerk der verzoening tussen de doden en de levenden. Hij vertegenwoordigt het hoogste gezag,. Een man die het odium, de aroma van de majesteitelijke God aan zich heft. Hij ruikt er om zo te zeggen helemaal naar.

Aan de ene kant vernietigend voor elke opstandeling. De wierook is een doodsgeur. Maar anderzijds (en daar gaat het vooral om) gaat er ook een beschermende, levenwekkende kracht uit van het wierook der verzoening voor allen die zich onderwerpen en de wapenen voor de hoge God neerleggen. Het is een liefelijke reuk voor God, waardoor een verdere uitbreiding van het oordeel wordt tegengegaan.’ Heere Heere, kere van ons af Uw vertoornd  aangezicht’.
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Zo staat Aäron tussen de doden en de levenden. De ambtsdrager van God. En dan lezen we: ‘Toen hield de plaag op’. Er vallen niet lan-ger doden meer. Er worden ook mensen gered uit het vuur van het oordeel van God.

2. De zegetocht van God in Christus 
Aan deze geschiedenis moet ik denken, gemeente als ik Panlus in de tekst voor de preek van deze morgen over zijn bediening hoor spreken als over: een openbaar maken van de reuk van de kennis van Christus, Gode welgevallig, een reuk des doods ten dode, maar ook een reuk des levens ten leven.

In de tweede Korinthebrief spreekt de apostel herhaaldelijk over zijn bediening. Daartis in de gemeente van Korinthe kennelijk nog al wat tegenin gebracht Men vindt Paulus’ optreden, vergeleken bij anderen (super-apostelen) maar zo zo.

Bovendien heeft Paulus in een brief, een soort ‘tranenbrief’ die wij verder niet kennen,  de Korinthische gemeente nog al flink moeten aanpreken. Hij heeft die gemeente onder de kritiek van het Woord van God gesteld. En...zullen ze het zich aantrekken? Of zullen ze nu zeker Paulus’ apostolische arbeid veroordelen?

Dat is de grote zorg van de apostel. En hoe verheugd is hij dan, wanneer hij in Macedonië zijn broeder Titus ontmoet, die uit Korinthe komt en Paulus mag zeggen, dat men in die gemeente met wat Paulus schreef op zijn plaats voor God is gekomen. Paulus’  vermaningen hebben een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt, Goddank. 1.
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Reden temeer voor Paulus om zijn apostolische arbeid nog eens helder in het licht te stellen. God heeft er duidelijk een dubbele streep onder gezet in Korinte. ‘Gode zij dank Die ons altijd doet triomferen in Christus.’

Paulus mag delen in de zegetocht van God in Christus. De apostel gebruikt hier een beeld, dat herinnert aan de triomftochten, die de veldheren van het Romeinse leger in de stad Rome hielden, als zij terugkeerden van het slagveld. Dan trokken zij in optocht door de stad op hun zegewagen, omgeven door hun rijksgroten. En achter die zegewagen: de stoet van overwonnenen, die straks ter dood zouden worden gebracht. Nu, Paulus mag met Gods zegewagen waarop Christus gezeten is, meelopen. Hij deelt in de overwinning. De zege staat vast.De overwinning is een feit.Triomf aan God . 2  Zoals de Romeinse veldheer Titus de gouden kandelaar in zijn triomftocht in Rome (teken van zijn overwinning op Jeruzalem) met zich meedroeg, zo mag Paulus nu de kandelaar van Gods Woord ronddragen, alom op aarde.
Het werk kan niet mislukken. De uitkomst ligt vast in de zegevierende Christus Dle de machten aan Zijn zegewagen heeft hangen. 3.  En vanuit die volstrekte zekerheid van de victorie van Christus belicht Paulus dan verder in de tekst voor onze preek zijn apostolisch werk. Het is reukwerk Het ruikt naar Christus, naar Diens offerande en slachtoffer waarmee Hij Zichzelf heeft overgegeven, Gode tot een welriekende reuk (Ef.5:2). 4. 

Die geur van het heilig liefelijk, Gode welgevallige offer van Christus is aan hem. Daarmee is hij bewierookt. Zijn bediening is er één als van Aäron, de man die met het wierook der verzoening als de vertegenwoordiger van God tussen de doden en de levenden staat. 5. 

In de onmiddellijke omgeving: de doden, opstandelingen die zich stoten aan het Evangelie en voor wie de apostolische bediening een reuk des doods ten dode is. Zij trekken er de neus voor op. Voor hen is het stank, vergif, doodslucht. Maar aan de andere kant: de levenden die een onberouwelijke bekering tot zaligheid kennen, boetvaar-digen aan wie de Heere een welgevallen heeft.Voor hen is het wierook van de apostolische bediening, waarin de geur van Christus Gode welbehaaglijke offer neervloeit, een verkwikking,  6. 

Zij ruiken eraan en ademen op. Het wierook der verzoening is hun een levensgeur. Het wekt altijd weer nieuw leven. Het bezorgt hun een bestaan voor God.

Aäron, Paulus, priesters van God die met het wierook der verzoening tussen de doden en de levenden staan. Zo staan wij er ook bij vanmorgen. Het gaat niet en nooit.om ons. Let erop, dat Paulus in onze tekst geen stukje zelfverdediging opdist, waaruit moet blijken, dat hij er echt ook wel mag zijn (tegen de zgn. superapostelen van Korinthe) .

Dat is altijd weer het gevaar, als mensen afdingen op ons werk. Als onze bediening er één mag zijn, die voor God kan bestaan, komt er stellig heel wat op af. En juist in zulke omstandigheden komt het erop aan, dat we ons terugtrekken op onze laatste stellingen. Niet coute oue coute de gevierde man willen zijn, bewierookt door iedereen. Dat levert ons misschien de goodwil van mensen op. Maar het kost ons wel de goedkeuring van God. En wij moeten er een prediking voor over hebben, waarin iedereen gespaard wordt en de zonde niet meer met name wordt gedoemd.

Paulus heeft zijn antwoord klaar. Hij trekt zich terug op zijn laatste stelling. Hij spreekt vanuit de zekerheid van Christus’ overwinning. Gode zij dank. Daarin ligt de vastigheid van onze bediening. Geen kramp. Daarin wordt voor een vaak bestreden en aangevochten dienaar van het Woord de rust gevonden. De zege van het kruis en van het open graf staat vast. Wij liggen met onze bediening verankerd in de heilsfeiten, in het onberouwelijke werk van Christus dat door heel de hel niet omver gestormd kan worden. Wij hebben slechts te gaan naast Zijn zegewagen en Zijn overwinning uit te roepen in alle plaatsen. Aanbidt Hem. Prijst Hem. Lever uzelf aan Hem uit, mensen. Want Hij heeft alle macht. Dat zal waar wezen.

Zo hebben wij te gaan.Daar hebben wij te staan. Dicht bij de gezegende Christus. Wij moeten bewierookt worden met de liefelijke geur van Zijn offer. Daar had Paulus wat van opgedaan in Damaskus, toen hem de ogen geopend werden voor de gerechtigheid van Christus en hij met zijn eigengerechtigheid was weggestormd in het oordeel van God.

Daar moet elke dienaar van het Woord eens voor ‘t eerst en telkens weer opnieuw wat van opdoen. Hij moet er met al het zijne tussenuit. Hij moet een nul voor God willen zijn. Hij mag van zijn kansel geen plaats maken ‘ad majorem gloriam’ ds….In het oordeel van God gaat ook iedere ambtsdrager er met heel zijn hebben en houden aan en blijft en slechts een hoopje ellende over.

2. Een reuk des doods ten dode en des levens ten leven

Maar juist zo kan hem de liefelijke geur van Christus’ zondaarsliefde persoonlijk en ambtelijk worden meegedeeld. Hij mag alles schade en drek achten om de uitnemendheid van Christus Jezus. Laat hem zelf dat grote ondoorgrondelijke wonder doorleven van de rechtvaardiging van de goddeloze. Zo komen wij overeind. Zo krijgt onze bediening smaak en geur. Het wierook, de aroma van Christus’ algenoegzame offer is aan ons. Wij staan in de heilige en heilzame spanning van de schrik des Heeren en de liefde van Christus. Zo komen we naar de mensen toe  ‘Laat u met God verzoenen’ (2 Kor.5:20 slot). 

En de gemeente zal het merken, dat dit alles niet  langs ons heen is gegaan,  maar door ons heen, zodat wij in heel ons doen en laten als ambtsdrager naar Christus ruiken. Zo staan we goed. Als Aäron, a1s Paulus met het wierook van de bediening der verzoening. Een goede reuk van Christus. Een liefelijke reuk voor God. Want God heeft behagen gehad in het offer van Zijn Zoon. Hij is er ten volle mee bevredigd. Daarom kunnen wij als ambtsdragers Hem ook alleen behagen, als we Christus alle eer geven en Zijn geur alom verspreiden.

Zo staan we goed.Maar vergeten we dan vooral ook niet, dat we zo op de grens van dood en leven staan. De kansel heeft.raakvlakken met de hel
en met de hemel.

Geen eenzijdige prediking dus: Vrede, vrede en geen gevaar. Mensen naar de mond praten, iedereen laten in de waarde waarin hij is. Of: hel- en verdoemenis preken -o zo zwaar en goed gezegd, maar zonder de bewogenheid van een Christus Die weende over Jeruzalem.

Kortom, een prediker die een apostolische weg mag gaan, heeft zowel de schrik des Heeren aan zich als ook de liefde van Christus. Hij is, zoals het gezegd is van John Bunyan, als uit de doden tot zijn hoorders gezonden. Hij staat als Aäon tussen de doden en de levenden. Zijn bediening is een reuk des doods ten dode. Dat is de ene kant. Er zijn mensen onder zijn gehoor die bezig zijn verloren te gaan. 7. Zij worden door de hel niet verschrikt en door de hemel niet aangetrokken of verkwikt. Zij weten niet van buigen onder het hoogste gezag. Zij zouden maar het 1iefste als God zijn. Ze weten het ook altijd beter dan Hij. Net als dat het geval was met Korach, Dathan en Abiram.. Dat is de oerzonde van ons bestaan. En als het Evangelie ons daaraan komt ontdekken, komen wij in onze vijandschap openbaar. 

Juist dat Evangelie waarin Christus’ gerechtigheid als levensnoodzakelijk ons wordt aangewezen en aangeprezen, geeft ons dan de genadeslag. En er moet wel een Godswonder gebeuren, wil een mens daarvan weten. Van huis uit trekken wij daar allemaal onze neus voor op. Dan is dat Evangelie stank, vergif, lijklucht (als een stinkzwam), reuk des doods ten dode. We struikelen erover. Het is een rots der ergernis of steen des aanstoots. 8. 

U mag het nog wel eens nakijken,  gemeente, of het zo wellicht ook bij u is. Ik kan u wel verzekeren, dat, als het Evangelie niet uw enige levensmogelijkheid is geworden, het uw eeuwige ondergang alleen maar onderstreept. Als u er uw hart niet aan ophaalt, zult u er de neus voor oprekken. Maar daarmee is dan ook uw vonnis getekend.

Aan de ene kant de doden. Daar kan een dienaar des Woords van wakker liggen. Want het blijft voor ons onverdraaglijk, dat er één zondaar onder ons gehoor zit, die de wapenen niet wil inleveren. De verdoemenis van mensen die aan onze zorgen zijn toevertrouwd geweest, laat ons immers niet koud.Wij beven bij de gedachte, dat een mens voor eeuwig verloren kan gaan, ook al hebben wij het te billijken, dat God sommigen met Zijn verkiezende liefde passeert en ze overgeeft aan het oordeel, waarin ze zichzelf door hun schuldig bestaan hebben gebracht. 

Het is ons niet om het even wat er met onze bediening in de gemeente gebeurt. Daar mogen wij wel navraag naar doen.Ja, het is er ons alles aan gelegen, dat onze bediening voor velen een reuke des levens ten leven zij. Dat betekent, dat een mens genoeg krijgt van de zonde, dat hij leert walgen van zichzelf, dat er een onberouwelijke bekering tot  zaligheid komt. Zo’n mens heeft niets meer om op terug te vallen. Hij is goed genoeg voor het oordeel. Hij heeft het vonnis op zak. 

Maar kijk dan nu nog eens naar Aäron en let scherp op de man die u in deze dienst toegewezen krijgt van de Heere om in het werk van de verzoening bezig te zijn. De liefelijke geur van het reukwerk wordt hier verspreid. God geve u er een zintuig voor. Ruikt u het niet? Het wierook spreekt van verzoening. O, God, is  er dan toch nog een weg?

Ruik eraan. Wordt ermee bewierookt. Haal er uw hart aan op. De liefde van de Heere Christus dringt ons. Er is nog een heden van genade . 

Van McCheyne, de engelse opwekkingsprediker is gezegd, dat hij nooit zonder  veelvu1dige overdenking en gebed de kansel opging. Hij wilde gestoten olie geven voor de lampen van Gods heiligdom. Hij had er behoefte aan om zich van tevoren te baden in de liefde van God. Laten we u zo, gemeente mogen overdragen in de handen van uw dienaar. U mag er als dienaar van het Woord tegenop zien, ook al hebt u er lang naar verlangd. De knieën van Calvijn knikten, als hij de kansel beklom. Geen wonder. Want wie is tot deze dingen bekwaam? 9.  Dat vraagt Paulus niet voor niets. In die vraag klinkt de zwaarte van het ambtswerk door.

Het lijkt, alsof de apostel daar in onze tekst helemaal geen antwoord op heeft. Het blijft een zwaarwegende vraag.

Nu, als wij het mensen naar de zin willen maken, zal het allemaal mislukken. Als we er een eigen zaakje van willen maken ook: een winstgevend zaakje waarin het met onze eer en macht excelsior gaat. Je kunt het zoeken in mooie preken, vol met vindingrijkheid en rake zetten. Maar zo zal je niet je dienst voor God waar kunnen maken. 10. 

5. Wie is bekwaam?

Daarom schrijft Paulus tenslotte in onze tekst: Niet dat wij van onszelf bekwaam zijn iets te denken, als uit onszelf, maar onze bekwaamheid is uit God, Die ons ook bekwaam gemaakt heeft om te zijn dienaars van het Nieuwe Testament.

Luister nog maar een ogenblik naar het slot van onze tekst. Daar staat ‘een man uit het stof opgerezen’ (Calvijn) in de door God hem gegeven bediening als een ware priester van God. ‘Wij dragen het Woord Gods niet, gelijk velen, te koop. We versjacheren het niet. We hoeven dan ook niet te vrezen, dat we  failliet gaan.We willen er zelf ook geen cent aan verdienen. Als 't goed is, hebben we er alles voor over, tot en met ons eigen leven.

We lopen er niet mee te koop.Maar we gaan niet failliet. De overwinning is zeker. Die ligt vast in Christus. En het is rijk genoeg voor een dienaar van het Woord, als hij uitdelend uit de schatten van het heil in Christus, ook zelf daarvan leven mag. Dan  is zijn predikantschap niet een zaak van zijn zak, maar van zijn hart. En zo kan hij er zielsgelukkig in zijn.

We dragen het niet te koop. Zoals velen. 11.  Maar oprecht 12. dragen we het uit. Er is niets te verliezen. Alles is gewonnen. En in de stilte van ons bidvertrek zeggen we dan: Heere, het gaat om Uw eer. Daarom zult u mij nooit aan mijn lot overlaten. Als uit God, in de tegenwoordigheid Gods spreken wij het in Christus. God is getuige.

Sta zo op deze preekstoel, broeder.  Zeg tegen God; ‘Heere, ik ben maar een klein jongske met een stuk of wat gerstebroden en visjes. En wat zijn deze onder zo velen. Vgl..Joh. 6:9. Zeg maar gerust: ‘Heere, ik kan maar wat stamelen, misschien soms wel eens stotteren. Maar ik hoef mijzelf immers niet waar te maken.’

U weet mijn weg en hoe mijn wandel is: 

k’ wil niets daarvan voor U, mijn God verhelen.

                                               (Ps.119:84 slot ber.)

En zit dan maar nergens over in. Want ‘de Heilige Geest zal u alles leren en zal u indachtig maken alles wat Christus u gezegd heeft’ (Joh. 14:26). En laat de gemeente dan deze man van God maar dragen in veel gebeden, zodat hij de rijkdom van Gods genade in Christus breed kan uitmeten en steeds roepen: ‘Alles wat aan Hem is, is gans begeerlijk.’ (Hoogl.5:16).

Amen. 

---------------------------------------

P.S. Voor een verdere uitleg (ook in de noten) zie mijn boek over 2 Kor.I-VI, deel 1 (Kok Voorhoeve Kampen i.s.m. Ev.Omroep en i.s.m. de Theol. Hogeschool vanwege de Ger.Bond in de NH Kerk; 1995; blz.88vv. Daar vindt de lezer ook nadere gegevens over de in deze noten als a.w. geciteerde commentaren.

Noten

1. De abrupte overgang naar de hymne van vs. 14vv, ingeluid met het Griekse 'de' = maar, is verklaarbaar, wanneer we bedenken, dat Paulus van Titus intussen goede berichten m.b.t. Korinthe heeft vernomen (zie 2 Kor. 7:5vv). Daar komt bij, dat zo’n abrupte overgang van het klaaglied naar de lofzang voor Paulus typerend is (vgl. o.a. Rom. 7:24v). De ons bekende handschriften geven geen aanleiding om te denken, dat de verzen 14vv van 2 Kor. 2 een glosse zijn of een invoeging uit een andere brief van Paulus (en zeker niet uit zijn zgn. ‘tranenbrief’). Deze verzen vormen veeleer de inzet van een uitwijding over Paulus' apostolisch ambt (tot en met hoofdstuk 6); daarna wordt (in 2 Kor. 7) de draad van de voorafgaande verzen over Titus weer opgepakt.

2 .De afbeelding is de zgn. Triomfboog van Titus in Rome. In deze  overwinnings-tocht van de Romeinse veldheer te Rome is de zevenarmige kandelaar van Jeruzalems tempel te zien (veroverd in 70 n.Chr.). 

Het Griekse werkwoord 'triambeuoo' = zegevieren, de zege-(tocht) vieren. Zie Kol. 2:15 waar van Christus gezegd wordt, dat Hij door Zijn kruis over de overheden en machten heeft getriomfeerd. Het lijkt ons het beste om 2 Kor. 2:14 tegen de achtergrond daarvan te lezen. De apostel prijst God die hem altijd (letten we op dit woord) Zijn zegetocht in Christus (in het apostolisch getuigenis) doet meevieren. De woorden 'in Christus' verstaan we dan als behorend zowel bij Gods triomferen als bij Paulus ('ons') in zijn verbondenheid met Christus. F.J. Pop (in zijn verklaring van 2 Korinthe, a.w., blz. 53) zegt alleen het laatste: ‘Paulus' deelname aan Christus' zegetocht is te danken aan de hem door Christus verleende genade.’

3. Met de beginwoorden van vs. 14 kan Paulus ook bedoelen, dat God altijd over hem ('ons') zegeviert in Christus; hij kan zichzelf dan zien als een krijgsgevangene van Christus die achter de zegewagen meeloopt. Aldus G. Delling in G. Kittel, a.w. Bnd. III S. 160. Evenzo Philip E. Hughes, a.w. p. 77f. ('In Christus' = 'to be mystically and really in Him'). Het verband van de tekst echter wijst erop, dat het er de apostel niet zozeer om gaat van zichzelf te zeggen, dat hij altijd een overwonnene van Christus is, maar veeleer, dat hij altijd in de overwinning van God in Christus deelt. Zo o.a. C.K. Barrest, a.w., p. 98.

4. C.K. Barrett, a.w . p. 98 schrijft: 'The use of intense (wierook) was customary in triumphal and quasi-triumphal processions, both royal and religious' (zo ook Windisch en Lietzmann). Philip E. Hughes, a.w., p. 78 denkt aan'sweet odours from the burning of spices (kruiden) in the streets' bij triomftochten in Paulus’ dagen. Het is in elk geval aannemelijk, dat Paulus met het Griekse woord 'osmè' - geur herinnert aan het gebruikte beeld van de zegetocht. In de verdere uitwerking met het Griekse 'euoodia' - welriekendheid, zoete geur in vs. 15 zowel als met het in vs. 16 weer terugkerende 'osmè' spitst hij alles verder toe op de liefelijke reuk (Hebt. 'reach nichoach') voor de Heere van het offer onder oud-Israël. Het beeld verspringt dan. Dit in tegenstelling tot vele uitleggers die menen te moeten denken aan de reuk en geur van de zalfolie. M.R. v.d. Berg, a.w., blz. 36 spreekt zelfs over parfum met een verstuiver verspreid. F.J.Pop, a.w., blz. 54 kiest ook voor 'welriekende zalf' en wil niet gedacht hebben ‘aan de geur van het brandende offer’ (Gen. 18:2 1; Ex. 29:18, e.a.p.).

5.Het Griekse werkwoord ‘'phaneroöo’ = openbaren. Paulus gebruikt het woord vaak in de zin van: zelfopenbaring van God in Christus (heilshistorisch-eschatologisch).  Zie b.v. Rom. 3:21 en 16:26. Hier doelt hij vooral op deze openbaring door de apostolische zendingsarbeid, overal. Zie ook Kol. 4:4. Het woord ‘kennis’ (Gr. `gnoosis') heeft bij Paulus (vooral ook in zijn tweede brief aan Korinthe) een positieve inhoud. Vgl. naast Rom. 11:33; 15:14; 2 Kor. 4:6; 6:8; 8:7; 10:5; 11:6. In zijn eerste brief aan Korinthe waarschuwt de apostel één en andermaal tegen een bij de Korinthiërs geprezen ‘'gnosis’ die opgeblazen maakt (o.a. 1 Kor. 8:1).

6. De uitdrukking ‘goede reuk van Christus’ herinnert aan de offerdienst van oud-Israël (zie noot 4). Het door God bestelde offer was voor Hem een (Hebr.) ’reach nichoach’ — liefelijke reuk; het was Hem aangenaam (Gen. 8:2 1; Ex. 29:18; Lev, 1:9, 13, 17; 2:12; 26:31; Num. 15:3; Ezech. 6:13 o.a.). In het Nieuwe Testament geldt dit van het offer van Christus; het is voor God een ‘osmè euodias’ (Ef. 5:2). Dit offer krijgt dan voorts gestalte in de apostel (wij zijn een goede reuk..; vs. 15) en in de kennis van Christus door de verkondiging van het ‘kruisevangelie’ (vs. 14). Het is alles één liefelijke reuk voor de Heere. In vs. 16 echter laat Paulus zien, hoe deze geur naar de kant van de mens toe een dubbele uitwerking heeft. De beelden uit de cultus van Israël krijgen in deze uitspraken van Paulus wel een zeer reële en tegelijk diep geestelijke betekenis (vgl. Rom. 12:1; 15:16; Fil. 2:17). Een voorbeeld daarvan is ook Fil. 4:18, waar de gave die Epafroditus als afgezant van Filippi aan Paulus in de gevangenis brengt ook als een Gade aangenaam offer wordt gezien met een (Gr.) ‘osmè euoodias’ — een welriekende reuk.

7. Er staat letterlijk (part. pres.): in en ie bezig zijn om gered te worden, c.q. verloren te gaan. De reuk van Christus en Zijn kennis heeft een tweevoudige werking. Het lijkt ons niet aannemelijk, dat Paulus bij deze gedachte van de dubbele werking van een reuk of geur (levenwekkend en doodbrengend) de antieke fysiologische voorstelling m.b.t. de zowel leven als dood brengende geur van stoffen in de gedachten heeft gehad. Zie G. Kittel, a.w., Bnd. V, S. 494f. Wellicht denkt hij hier aan wat (althans in het latere spraakgebruik) bij de rabbijnen aangeduid wordt met de dubbele werking van de Thora. Zie H.L. Strack — P. Billerbeck, a.w., Bnd. III, S. 497f waar verwezen wordt naar rabbijnse uitspraken waarin de woorden van de Thora voor Israël, c.q. voor hen die er onzelfzuchtig mee bezig zijn een (Hebr.) ‘sam hajjim’— een geneesmiddel des levens en voor de volkeren der wereld, c.q. die er zich niet om wille van de Thora zelf mee bezighouden, een dodelijk vergif (Hebr. ‘sam hamaweth’) heten. Paulus zal deze visie op de dubbele werking van de wet zeker niet met de rabbijnen hebben gedeeld. Wel kan hij deze gedachte op het Evangelie van toepassing hebben geacht. C.K. Barrett verwijst overigens naar het gebruik van het woord ‘sam’ in het O.T. (stof, specerij, geneesmiddel) ter aanduiding van de elementen van zalfolie (Ex. 25:6) zowel als van wierook (Ex. 30:7).

8. O.i. is zo een passsende verklaring gegeven van wat Paulus bedoelt te zeggen. De moeilijkheid zit vooral in het Griekse voorzetsel ‘ek’ — uit, zowel voor dood als voor leven. De meeste handschriften (o.a. ook die waarop de Statenvertaling berust) missen dit woord. De vertaling kan dan eenvoudig zijn: ‘de 'euoodia’ van Christus komt bij hen over als doodsgeur (waar ze op afknappen), resp.levensgeur (waar ze van opknappen). Wanneer we — wat beter is, ook naar de door Nestle-Aland gevolgde handschriften — het voorzetsel ‘ek’ handhaven en de uitdrukking zien als een semitisme (een superlatief van dood tot dood en van leven tot leven = morsdood/ springlevend), ligt de nadruk meer op de oorzaak; we vertalen dan: uit oorzaak van de dood (doodstoestand) waarin zij verkeren, leidt de ‘euoodia’ van Christus hen tot de (eeuwige) dood en uit oorzaak van het door Gods Geest in hen gewekte leven leidt deze hen tot het eeuwige leven.

9. 'Ein "predestinatianischer Klang" (Windisch) ist in dieren Worten unüiberhörbar', aldus H.D. Wendland, a.w,. S. 176. Het gaat hier om ten dode, resp. ten leven bestemden. Vgl. Rom. 8:28vv; 9:18. J. Calvijn, a.w. blz. 318 schrijft: 'Dat het Evangelie gepredikt wordt tot zaligheid, is zijn eigenschap, ('het eigen ambt van het Evangelie'), maar dezer zaligheid zijn alleen de gelovigen deelachtig: intussen is het de ongelovigen oorzaak der verdoemenis ('het toevallige of bijkomstige ambt van het Evangelie'), hetwelk geschiedt door hun eigen gebrek. Alzo is Christus niet in de wereld gekomen om de wereld te verdoemen.'

9. Zie voor het Griekse woord ‘hikanos’: 1 Kor. 15:9; 2 Kor. 3:5, 6. 

10.  Het Griekse werkwoord ‘kapèleuoo’ (alleen hier in het N.T.) = winst maken uit, versjacheren. Het wordt in de wijnhandel gebruikt en duidt op de praktijk van de 'kapèloi' = rondtrekkende venters - wijnverkopers die valse winst maakten door hun waar te verbasteren (door ‘water in de wijn te doen’). Vgl. Jes. 1:22 (LXX).

11. ‘Gelijk velen’: hiermee is niet bedoeld, dat Paulus zichzelf ziet als de enige nog levende ware Godsgezant. Een aantal handschriften heeft hier in plaats van het Griekse ‘'polloi’: ‘loipoi’ — overigen, de rest. Dit kan een fout van een overschrijver zijn. Ook Marcion heeft het woord ‘loipoi’. Door hem is de tegenstelling tussen Paulus en alle anderen extra groot gemaakt.

12. Voor het Griekse woord ‘eilikrineiá’ zie onze verklaring hiervan bij 2 Kor. 1:12. Zie verder o.a. 1 Kor. 9:4vv; 2 Kor. 12:19. Het Griekse woord ‘hoos’ = als, is weer te geven met: als één die... (vgl. Matth. 7:29).

� De cijfers in de tekst verwijzen naar de noten aan het slot van deze preek.
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