Preek over 2 Korinthe 4 : 7


(bevestiging van een predikant)

Orde van dienst

1. Votum en groet

2. Psalm: 119 : 7

3. Wet des Heeren
/ Apostolische geloofsbelijdenis

4. Psalm: 32: 3

/ 97 : 7

5. Schriftlezing: 2 Korinthe 4 : 1 – 15

6. Gebed

7. Tekst: Maar wij hebben deze schat in aarden vaten, opdat de uitnemendheid der kracht zij van God en niet uit ons (2 Kor.4 : 7)

Verdeling van de preek

1. Wij hebben een schat
2. In aarden vaten

3. Opdat de uitnemendheid van de kracht zij van God

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 19 : 5, 7

10. Prediking

11. Bevestiging van een dienaar des Woords

12. Psalmen: 134: 1, 2 en 3

13. Dankgebed

14. Psalm: 89 : 8

15. Zegenbede.
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Een schat in een aarden vat.

Met deze woorden, gemeente, beschrijft de apostel Paulus het wezen en de kracht van zijn ambt als apostel onder de Korinthiërs. Met klem moet hij die apostolische bediening verdedigen tegen de beschuldiging van bedrieglijke dwaalleraars. Kennelijk waren er in Korinthe mensen die hem lieten vallen. Men vond zijn verschijning niet indrukwekkend. Vergeleken met de bekende Griekse redenaars met hun schone redevoeringen: geen krachtfiguur (2 Kor. 10). Kortom, een zielig mens.

Daarom komt Paulus in het geweer. Eén stuk zelfverdediging? Gaat Paulus op zijn strepen staan, omdat hij zich persoonlijk beledigd voelt? Nee, juist niet. Hij zet zichzelf veel lager neer dan men in Korinthe doet. Dat zullen we  zo meteen wel horen. 

1. Wij hebben een schat
Nee, het gaat Paulus in zijn verdediging in zijn tweede brief aan Korinthe om zijn apostolische bediening. Die laat hij om Gods wil niet aantasten. Dat kan niet lijden. Hij heeft een bediening der verzoening die hij van God gekregen heeft en die hij mag uitoefenen in ongeveinsde oprechtheid, onder toezicht van God Zelf, als in de onmiddellijke tegenwoordigheid van God (2 Kor.2 : 17).  Door Gods genade is Paulus wat hij is (1 Kor.15 : 10).

Hij mag in opdracht van Christus het beste artikel dat er in de wereld bestaat, aan de man brengen. Zijn bediening is er een van een nieuw verbond (hoofdstuk 3), niet der letter en der verdoemenis, maar des Geestes, der heerlijkheid der rechtvaardigheid in Christus Jezus. Daarvan mag de apostel een verbreider en verdediger zijn. En daar maakt hij geen handeltje van. Hij mixt niet goede en slechte waar doorheen, zoals een slimme koopman dat soms op de markt doet. Het gaat Paulus ook niet om eigen gemak en roem.

Wij hebben verworpen de bedekselen der schande, niet wandelende in arglistigheid,  noch het Woord Gods vervalsende, maar door openbaring der waarheid onszelf aangenaam            makende bij alle gewetens der mensen in de tegenwoordigheid Gods (2 Kor.4 : 2). 

Zeker, deze bediening wordt niet door iedereen aanvaard. Er zijn er die door de ongedimde koplichten van de grote tegenligger, de god van deze eeuw, de satan (2 Kor.4 : 4) worden verblind. Zij halen de neus op voor het apostolisch woord. Zij wensen niet in de schijnwerper van het Evangelie te staan. Voor hen is het Evangelie bedekt. En vanwege hun houding tegenover de blijde boodschap gaan zij dan ook verloren.

Maar inmiddels gaat de zaak wel door. God gaat door. Wij hebben een schat. Die hebben we in de apostolische bediening. Hebben, niet in de zin van: op zak hebben, maar hebben bij de gratie Gods. Ons door genade toevertrouwd.

Zo ziet Paulus’ pleidooi eruit. En vanmorgen voeren wij ook zo’n pleidooi, nu wij een dienaar des Woords in het midden van de gemeente bevestigen. Daar willen we hoog van opgeven. God gaat door. Het apostolisch getuigenis gaat door. En ook Gods dienaren gaan vrijmoedig door (vgl. 2 Kor.4 : 1). De heilige bediening wordt toevertrouwd aan ‘een mensje, uit het stof opgerezen’ (J.Calvijn).

Het is een wonder, dat de Heere er niet mee ophoudt. Dat hebben wij allang verdiend. Het is een Godswonder, dat er gepreekt, gecatechiseerd, geëvangeliseerd…wordt.

Wij hebben een schat. En die is voor u, gemeente. Enige tijd geleden bezochten we de ‘barbenschool’ , de Theologische School waar in de Middeleeuwen de Waldenzen werden opgeleid tot evangelist. Dat was in Pra del Torno, een schitterend oord in de Gottische Alpen van Noord Italië. In die ‘barbenschool’ – geheel verscholen in de rotsen - waarin men in het geheim bijeenkwam, leerden de studenten hele stukken van het Nieuwe Testament uit het hoofd. En als ze eenmaal geschoold waren, trokken ze erop uit om overal onder de Roomse bevolking van Italië te getuigen van het licht dat schijnt in de duisternis (‘lux lucet in tenebris’).

Om niet meteen gegrepen te worden door de inquisitie trokken zij dan als koopman door het land, klopten aan bij de edelen van de kastelen. En als zij hun juwelen aan de dames verkocht hadden, zeiden zij: ’Nu hebben we nog wat anders: mooier en kostbaarder juwelen dan die we zojuist aan u verkochten. Beloof ons, dat u ons niet zult verraden’. En dan spraken zij van de parel van grote waarde - Jezus Christus - zo schitterend, dat haar licht een ieder God doet kennen. En ook nog een andere, waarvan de fonkelende glans de liefde Gods doet ontvlammen in ieder die haar bezit.

Wij hebben een schat. Wij ook. En ook wij mogen die niet voor onszelf houden. Het is een schat om aan de man gebracht te worden, om uitgedeeld te worden aan arme zondaren. De nood is ons opgelegd. Wij bidden van Christus wege: Laat u met God verzoenen (2 Kor.5 : 20 b)

Wij hebben een schat; die is ons toevertrouwd in de bediening der verzoening. Wij hebben een schat: in het betrouwbare en onfeilbare Woord van God, de Bijbel. Die schat is ‘meer waard dan het fijnste goud op aard’ (Ps.19 : 5midden ber.). Die schat is het onvergankelijke Evangelie van een God Die het liefste dat Hij had, Zijn eniggeboren Zoon Jezus Christus voor zondaren in de dood overgaf.

Wij hebben een schat. ‘Schatten van wijsheid en kennis in Christus Jezus verborgen’ (Kol.2 : 3). De schat van het dierbaar geloof dat Christus mag omhelzen en dat in die omhelzing de wondere vrijspraak van Godswege mag vernemen. Christus Jezus, opgewekt tot onze rechtvaardigmaking. Als Hij Zich aan ons openbaart, is het als een licht dat uit de duisternis in ons hart gaat schijnen. Heerlijker dan het licht dat de Schepper ontstak in de duisternis op de afgrond bij de eerste schepping: En God zeide: daar zij licht en daar werd licht. Vgl. Gen.1 : 3. 

Er is te veel voor gebeurd in uw leven, gemeente dan dat u zonder op die schat acht te geven, naar de eeuwigheid zou gaan. Ik vraag u namens mijn hemelse Zender: ‘Hebt u ooit over uw doodsschuldig bestaan voor God ingezeten? Nooit?’ Dan hebben we een schat voor u. Maar u wordt er niet door verrijkt. U bent al rijk en verrijkt (in uzelf). U bent een dwaas mensenkind. U leeft voor de god van deze eeuw, voor geld en goed, voor eer en aanzien onder de mensen, in hoogmoed en eigengerechtigheid. En dat kan allemaal zo met u zijn, zonder dat u er erg in hebt. Maar mag ik u bij dezen dan vragen: ‘Moet dat allemaal dan nog één dag zo met u blijven?’ Wij hebben een schat. Maar wat baat u dat, als u er niet door verrijkt wordt?

Wij hebben een schat. Het heeft wat gekost, gemeente om een zondaar thuis te krijgen aan het Vaderhart van God. Het heeft God Zijn Enig -geborene gekost. Wel, als u dan hier vanmorgen zit als een mens die failliet is gegaan met al het uwe, houd dan uw handen maar op. Want we hebben van doen met een God die van het geven nooit armer wordt. Hij is rijk en Hij maakt rijk.

Wij hebben een schat. Daarmee maakt de Heere een zondaar schatrijk. Want u bent nog nooit zo gelukkig geweest, als wanneer u dankzij Christus’ volbrachte Zaligmakerswerk rust mag vinden aan Gods Vaderhart. Om zo ook tot Gods eer en tot een zegen voor uw naaste te gaan leven. We behoeven van ons aardse leven dan niet langer proberen te halen wat ervan te halen is. Want we zijn rijk in God. En die schat verroest niet. Daar komt ook de mot niet bij.

2.In aarden vaten

Maar nu staat er nog iets in de tekst. We lezen: Maar wij hebben deze schat in aarden vaten. En denk dan nu niet, dat ik iets ga terugnemen van wat ik u tot nu toe hebt gezegd. Het woordje ‘maar’ waarmee de tekst begint, is weliswaar een woord dat een tegenstelling aangeeft, maar hier wordt niets in mindering gebracht op de schat van het begin van de tekst.
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Want wat is er bedoeld met het aarden vat, waarover de tekst spreekt? Het beeld is duidelijk. We kunnen hier het beste denken aan een kruik van aardewerk als een gebruiksvoorwerp in het oude oosten in keuken en kelder. Zo’n kruik werd ook wel gebruikt om boekrollen (contracten/ heilige handschriften) in op te bergen; soms in een grot. Denkt u maar aan de zogenaamde Dode Zeerollen (in de grotten van Qumran vlakbij de Dode Zee, in 1947 ontdekt).
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Nu, aan een aarden vat, zoals in de tekst bedoeld, is niets aantrekkelijks. Niemand kan er zich op verkijken. De verpakking doet het hier niet. Zo is dat onder ons wel, als we iemand een cadeautje geven. Soms is dan de verpakking mooier dan de inhoud. Het oog wil ook wat.

Bijbels woordenboek in Online Bijbel

Het Hebreeuws kent verschillende woorden voor kruik. Archeologen hebben uit allerlei perioden vele kruiken in allerlei maten teruggevonden. In Gen.24 : 14vv; Richt.7 : 16vv gaat het om groot, aarden maar breekbaar vaatwerk dat men op de schouder droeg en dat diende om water te halen (vgl.1 Kon.18 : 34; Pred.12:6) en om meel te bewaren (1 Kon.17 : 12 - 16 ). Dergelijk vaatwerk wordt ook bedoeld in Mark.14 : 13; Luk.22 : 10;  4:28. De vaten in Joh.2 : 6 konden elk 2 à 3 metreten bevatten, dat is ongeveer 80 - 118 liter. 

Een kleiner soort vaatwerk, waarschijnlijk van metaal, waaruit men op reis en in het veld dronk (1 Sam.26 :12, 16; 1 Kon.19 : 6) en waarin men olie bewaarde (1 Kon.17 : 12 - 16 ), wordt in de Statenvertaling aangeduid als "(water)fles". 

De kruik waarin het manna bewaard werd (Ex.16 : 33) was klein en gesloten. Volgens een Joodse overlevering was deze kruik van aardewerk, volgens de Septuaginta en Hebr.9 : 4 was hij van goud. De Hebreeuwse tekst van Exodus 16 zegt niets over de grondstof.

Maar bij de schat waarover de tekst spreekt, is dat anders. Zeker, ze wordt ons aangeboden in een verpakking. De schat van het Evangelie wordt ons overhandigd door dienaren van het Woord. Maar die moeten niet verwisseld worden met de schat zelf. Wij mogen van de dienaren van het Evangelie geen afgod maken. Het zijn om met de Kanttekeningen van de Statenvertaling te spreken: ‘zwakke, verachte en tedere instrumenten in het midden van vele vervolgingen.’

Een aarden vat immers is broos. Eén stootje en ze ligt aan scherven. En wat je overhoudt, is: ostraca - scherven. Dat woord staat er ook eigenlijk in de grondtekst. Denk maar aan de kruiken die de kleine Gideonsbende aan stukken sloeg in de strijd tegen de Midianieten (Richt.7 : 19).

Welnu, zo spreekt Paulus in de tekst over zichzelf. En hij bedoelt dan niet slechts, dat hij een zwak lichaam heeft. Inderdaad, hij was lichamelijk niet sterk. Maar wat de apostel ten diepste met het broze vat bedoelt, kunt u lezen in vers 8vv: Als die in alles verdrukt worden, doch niet benauwd; twijfelmoedig, doch niet mismoedig, vervolgd, doch niet daarin verlaten; nedergeworpen, doch niet verdorven….

Deze apostel draagt de dood van de Heere Jezus in zich om. Hij is een gebeukt mens om wille van het Evangelie. Net als de Heere Christus had hij geen gedaante noch heerlijkheid in zichzelf. Hij was met een pink omver te duwen. Hij had lidtekens opgelopen in de strijd van het Evangelie. Niemand kon dan ook meer zeggen: Wat een man…!Wat een redenaar…! Een uitlegger van ons tekstgedeelte schrijft: ‘Een versleten, dood, onaantrekkelijk stuk menselijkheid; oninteressant.’

Zeker, Paulus was ook een uitverkoren vat, om Gods Naam te dragen voor de heidenen en de koningen en de kinderen Israëls (Hand.9 : 15). Daartoe had de Heere hem bestemd, toen hij tot bekering kwam. Maar in zichzelf was Paulus toch slechts een aarden vat.

En laat ons dan nu de tekst nog eens in één adem lezen: wij hebben deze schat in aarden vaten. Als u het nog niet goed volgen kunt, denkt u dan maar aan Jezus in de kribbe van Bethlehem en/of aan het vloekhout van Golgotha. En als Gods Geest een dienaar van het Woord bezielt, mag hij deze schat ten toon stellen. Zo is hij een recht geaarde man van God. Hij mag ten eerste godvrezend zijn. Hij mag vervolgens een sterke persoonlijkheid zijn. Hij mag vooral ook een goed theoloog zijn. En een bewogen pastor. En een vriend van de jeugd van de gemeente. En zoveel meer. Maar hij is uit kracht van zijn roeping nooit meer dan een bruidwerver voor Christus Jezus. Daarom moet hij nooit aandacht vragen voor zichzelf. Want dat betekent, dat hij het Evangelie misbruikt om er zelf de man mee te worden. En daarmee berooft hij dan Christus Jezus van Zijn eer.

Dus behoeft de prediking van de dienaar des Woords geen schoonklinkende rede te zijn. Een preek is bepaald meer dan een mooi opstel. Paulus schrijft in 2 Korinthe 4 : 5: Want wij prediken niet onszelf, maar Christus Jezus de Heere en onszelf, dat wij uw dienaars zijn om Jezus wil. Het Evangelie kwam in de gestalte van de Gekruisigde in de wereld. Het gaat ook vandaag in kruisgestalte door de wereld.

Kohlbrugge schreef: ‘Er behoeft maar een klein stofje in onze veelgeprezen hersenen te vliegen en het is met al onze wijsheid gedaan.’ Wij zijn maar een aarden vat. De dood werkt in ons. En als mensen ons soms voor zwartkijkers of misschien ook wel voor luchthartigen verslijten, het doet er niets toe. Wij prediken, dat God goddelozen rechtvaardigt. Want genade is op geen enkele wijze gegrond in iets van de mens. Des te meer scheuren en breuken er in het aarden vat van een dienaar des Woords komen, des te zichtbaarder mag de schat worden, die hij in zich bergt.

De Klaagliederendichter heeft het zo onder woorden gebracht (Klaagl.4 : 2): De kostelijke kinderen Sions, tegen fijn goud geschat, hoe zijn ze nu gelijk gerekend aan de aarden flessen, het werk van de handen van een pottenbakker. Ziedaar, wat kinderen van God, ook dienaren van Gods Woord op zijn tijd van zichzelf moeten zeggen.

3. Opdat de uitnemendheid van de kracht zij van God

Maar laat ik er nu maar over ophouden. Anders zou u denken, dat er toch wel aardig wat van dat aarden vat valt te vertellen. Laat ons dit er nog van zeggen: het gaat God om Zijn eer. En ieder die de Heere vreest, wil niets liever dan dat God aan Zijn eer komt, ook al ligt hij zelf soms aan scherven op de grond. Ja juist zo bewijst het Evangelie zijn kracht. Lees nog eens wat de tekst zegt: Opdat de uitnemendheid der kracht van God zij en niets uit ons. De dienaar van het Woord is geen krachtpatser, geen woordkunstenaar. In hem krijgt Gods Woord zijn explosieve kracht.

Nee, wij behoeven niet op onze tenen door het leven te gaan. Wij houden niet in eigen kracht onze stand op. Laat God dat doen. Laat Hij de Evangeliebediening door ons maken tot ‘een kracht van God tot zaligheid’ (Rom.1: 16).

Want in de Evangeliebediening komt de uitnemendheid van de kracht van God tot openbaring. Dynamiet. Een hefboom die alles uit zijn voegen tilt. Dan houdt geen sterveling het nog langer uit in zijn zelfhandhaving en vijandschap tegen de genade. Dan worden de wapenen neergelegd. Dan capituleren we voor God. Hij gaat levenslang over ons meesteren.

Wel, kunt u dan nu nog een reden bedenken, waarom de Heere u niet zou aannemen? Als Hij ons overmeestert met Zijn hemelse liefde, gaan al onze benauwdheden en angsten aan de kant. Dan is er de ‘uitnemendheid van de kracht van God.’

Dat geeft groot uithoudingsvermogen. Het bemoedigt, ook als wij diep in de put zitten. Het geeft een heerlijke vrede in het hart, zelfs als wij de laatste adem uitblazen.

Zeg nu zelf, of er door de bediening van de verzoening in de prediking van Gods Woord niet geweldige dingen gebeuren. Het formulier ter bevestiging van dienaren des Woords zegt het zo: Uit deze dingen kan men zien, welk een heerlijk werk het herdersambt is, nademaal (daar) zo grote dingen daardoor uitgericht worden; ja, hoe gans noodzakelijk het is, om de mensen ter zaligheid te brengen.

Wees ervan verzekerd, ambtsbroeders, dat het Woord van God een onstuitbare kracht heeft en onweerstaanbaar gezag. Niemand is daar tegen opgewassen.

Wat wij hebben te doen, is wat een stratenmaker doet. Hij legt de ene steen na de andere op rij in de weg. Dat doet hij op de knieën. En al bezig zijnde, kruipt hij achteruit. Intussen groeit de straat onder zijn handen.

Zo gaat het ook met de Woordbediening. Wie daarin bezig is, doet het – als het goed is – op de knieën. En hij kruipt maar aanhoudend achteruit. Maar inmiddels groeit er een heirbaan onder zijn handen. Duizenden steentjes, een voor een gelegd. En die allemaal bij elkaar vormen een baan voor onze God. Soli Deo Gloria.

Of om het te zeggen met een gedicht dat tot titel draagt: Slechts een aarden vat. 

De trouwe Heer en Meester,

stond in Zijn bloemengaard; 

de gaarde die Zijn liefde,

geplant had en bewaard. 

Hij zag Zijn schone bloemen

met droefheid in het oog;

hun kopjes hingen neder,

hun blaadjes bijna droog. 

,,Mijn bloemen", sprak de Meester,

,,verwelken in de zon;
waarmee zal ik het water 

toch scheppen uit de bron?”

Maar ziet, dicht bij Zijn voeten, 

lag daar een aarden vat; 

't was broos en klein en ledig, 

‘t lag nutt'loos op het pad. 

De Meester zag en nam het,

uit ‘t stof waarin het lag, 

en zei: “Dit kan mij dienen

in ‘t werk van deze dag; 

al is het slechts van aarde,

‘t ligt mij zoo dicht nabij;

Al is het klein, ’t is ledig, 

dat is genoeg voor mij.” 

Hij nam het met Zich mede,

en vulde ‘t aan de bron. 

Wat was dat vaatje blijde,

nu het Hem dienen kon! 

Hij goot van 't levend water

op al de bloemen neêr. 

En was het vaatje ledig, 

dan vulde Hij het weer. 

De bloemen hieven spoedig

de kopjes weer omhoog;

een stille, reine vreugde 

blonk in des Meesters oog.

Ofschoon Zijn hand de bloemen,

hun bloei hergeven had,

het middel in die handen

was toch het aarden vat.

En ’t fluisterde in zich zelven

toen Hij ’t terzijde lag:

Ik blijf slechts in Zijn wegen,

juist als op dezen dag. 

Ik blijf dicht bij de Meester,

en ledig wil ik zijn; 

misschien kan ik dan nogmaals,

Hem zo ten dienste zijn. 

Uit ‘Klanken des Heiligdoms’

Door T.Doevedans Wz

Herv.predikant A,sterdam 1909

Amen.
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