Preek over 2 Kronieken 30:8

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  84:1

4.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.    Psalm:  68:17
/
 75:1

6.    Schriftlezing: 2 Kronieken 30:1-15

7.   Gebed

8. Tekst( thema): Geeft de Heere de hand! 2 Kron. 30:8.

Verdeling van de preek:
1) De reformatie van koning Hizkia

2) Gereformeerd om gereformeerd te worden

9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 24:2, 3 en 4

11. Prediking

12 .Psalm: 105:24
13. Dankgebed

14. Psalm:  108:1

15. Zegenbede.

*

*

*


‘Geeft elkaar de rechterhand.’ Hoe vaak, gemeente zullen deze woorden niet gesproken zijn vanaf deze kansel tijdens een dienst ter bevestiging van een huwelijk?

En als bruid en bruidegom daar dan voorin de kerk staan - hand in hand - en elkaar het ja-woord geven, dan is dat een symbool van hun onderlinge verbintenis, voor het leven.

Handen: zij spreken in ’t heilig verbond

de taal van de liefde die liefde verstond.

Zo nu mag ook de tekst voor de preek van deze morgen een oproep zijn aan Christus’ bruidsgemeente om de Heere de hand te geven en met Hem te komen in een heilig verbond.

*

*

*

1) De reformatie van koning Hizkia

Daar gaan ze: de snelle lopers, postboden van koning Hizkia. Ze gaan door heel het land van Israël heen, naar alle windstreken met de boodschap van de vrome koning op zak. Zij roepen het uit in alle steden van Juda, in het verre Noorden zelfs: ‘Gij, kinderen van Israël, bekeert u tot de Heere, de God van Abraham, Izak en Israël ….;wees niet als uw vaders en als uw broeders die tegen de Heere de God van hun vaderen, overtreden hebben…; verhardt nu ulieder nek niet (wees niet halsstarrig), gelijk uw vaders; geeft de Heere de hand en komt tot Zijn heiligdom...’ (2 Kron. 30:6b-8a).

En wat is het resultaat van deze evangelisatiecampagne van Dan tot Berseba? Een machtige opwekkingsbeweging door heel het land heen. De jonge koning Hizkia is blij; hij is vol van het vuur des Heeren.

Het was ver weg met Israël in die dagen. De bevolking van het Noordelijk rijk was grotendeels weggevoerd naar Assyrië (in 722 vChr.). 

Straks zou ook Juda een beurt krijgen. Ook daar was de maat van de ongerechtigheid bijna vol geraakt. Alom rookten de altaren voor de vreemde goden. De God der vaderen was vergeten. De deuren van Zijn huis waren toegesloten, de lampen in het heilige gedoofd. Offers werden er niet meer gebracht (2 Kron. 29:7vv). De Psalmen David werden niet meer gezongen door priesterkoren. Het was stil en verlaten in het huis van God. Intussen riep iedereen: ‘Het gaat goed.’

Iedereen? Nee, toch niet. Jeruzalem heeft kort tevoren een koning gekregen die God vreest. Hoe bestaat het?! 25 jaar oud is hij: koning Hizkia. Nog een jongeling. 
 Maar wat zal hij kunnen uitrichten in een land waar de zonde hand over hand is toegenomen?

Zeg dat niet. Want Hizkia is vol ijver om de zaak van de God van Israël in ere te herstellen. Hij sluit een verbond met God. Hij zegt: ‘Nu is het in mijn hart een verbond te maken met de Heere, de God van Israël, opdat de hitte van Zijn toorn van ons afkere’ (2 Kron.29:10). Hij roept op tot een reformatie. Er leeft in zijn jonge hart een afkeer  tegen de gruwelijke afgodendienst onder Israël. Heeft hij het als kleine jongen niet met eigen ogen aangezien, hoe zijn vader Achaz zijn eigen zonen, de broers van Hizkia op het altaar liet slachten en verbranden: een offer voor Moloch? Vgl. 2 Kron.28:3; 23vv.

Hizkia gaat aan de slag. Zo nooit meer.’Hij doet wat recht is in de ogen van de Heere, naar alles, wat zijn vader David gedaan had’ (2 Kron.29:2). Hij houdt een grote schoonmaak en onderneemt een veldtocht tegen het oprukkend heidendom. Hij neemt de offerhoogten, gewijd aan de heidense goden, weg, verbrijzelt de Nehustan (de koperen slang van Mozes, waarmee de Israëlieten afgoderij bedreven). Hij kleeft de Heere aan en houdt Gods geboden. Zie 2 Kon.18:4vv. Hizkia centraliseert de godsdienstige verering van Israëls God. De deuren van het Godshuis (de tempel) gaan weer open (2 Kron.29:3vv). Priesters en levieten dragen alle onreinheid naar buiten, halen alle ellendigheden weg en storten die in de beek Kedron ( 2 Kron. 29:16; 30:14).
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Hoor ze zingen. In grote rijen staan ze daar rondom de altaren: de Levieten, ‘met cimbalen, met luiten, en harpen…
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’; zij staan er met de instrumenten van David, en de priesters met de trompetten’ (2 Kron.29: 25a, 26). 

 ’s Heeren huis druist van vreugde. De oude Psalmen, bewaard in de harten van de god-vrezenden, klinken door de zuilengalerijen. ‘Hoe lieflijk zijn Uw woningen, o Heere der heirscharen…Mijn ziel is begerig en bezwijkt ook van verlangen naar de voorhoven des Heeren; mijn hart en mijn vlees roepen uit tot de levende God’ (Psalm 84). ‘De Levieten loven op bevel van koning Hizkia de Heere met de woorden van David en van Asaf, de ziener…’ (2 Kron.29:30). En een geweldig dankoffer van beesten wordt er door priesters aan de God van Israël opgeofferd.

We lezen aan het eind van 2 Kronieken 29: ‘Deze zaak geschiedde haastelijk.’ Al te lang hadden de heidense afgoden de scepter gezwaaid onder het uitverkoren volk van God. Hizkia riep op tot reformatie. Die zaak kon geen uitstel lijden. En als alles in de tempel dan in orde is gemaakt, krijgt Hizkia de begeerte in zijn hart om heel het volk samen te roepen om het Paasfeest te gaan vieren; ook de ‘ontkomenen uit de hand der koningen van Assyrië’ (2 Kron. 30:6). Dat zijn blijkbaar Israëlieten in het tienstammenrijk die ontsnapt zijn aan de vijand en in het land van Israël zijn achtergebleven.

Niet alleen het volk van Juda (het tweestammenrijk) waarover Hizkia regeert, wordt genodigd tot het feest. Ook het volk van het Noorden, zo lang al gescheiden van het broedervolk van Juda. Hizkia zoekt hereniging, godsdienstig en politiek.

De grote daden van de Heere mochten niet langer vergeten worden. Vgl. Deut. 16:5-7. Hoe de Heere Zijn volk met een uitgestrekte hand uit het diensthuis van Egypte had uitgeleid…

Die gunst heeft God Zijn volk bewezen,

opdat het altoos Hem zou vrezen,

Zijn wet betrachten en voortaan,

volstandig op Zijn wegen gaan.

Men roem’ dan d ’Oppermajesteit

om zoveel gunst in eeuwigheid.

(Ps.105:24 ber.)

Zeker, de voorgeschreven datum voor de Paasfeestviering (14e Nisan van de eerste maand) was al wel verstreken; de priesters hadden zichzelf niet genoeg kunnen heiligen en het volk was nog niet genoeg verzameld. Dan maar op de 14e dag van de tweede maand (Num.9:6vv). En daar gaan de soldaten van koning Hizkia. Overal klinkt het bevel om te komen naar Jeruzalem om daar het Paasfeest te vieren. 

Geeft de Heere de hand en komt tot Zijn heiligdom. 
 De God van de uittocht uit Egypte is en blijft de God van Israël. Als Zijn volk zich boetvaardig tot Hem keert, zal de Heere niet langer dreigen met oordelen. Kom, volk, vernieuw het verbond met die God…

Niet alleen Juda, maar ook alle Israëlieten die zijn overgebleven in het land van het Noorden moeten het horen.

Nu, die oproep tot inkeer wordt in het Noordelijk rijk niet overal gunstig ontvangen. Hizkia’s boetgezanten worden uitgelachen en bespot (2 Kron.30:10). Niettemin gaat de boodschap voort. En straks zijn daar de duizenden samengekomen rondom Jeruzalems tempel en in de heilige voorhoven. Wat een wonder! Israël viert het Paasfeest weer. ‘De hand van God was in Juda; Hij gaf hun enerlei hart…’ (2 Kron. 30:12a). En ook de ootmoedigen uit het land van de stam Aser, Manasse en Zebulon zijn vertegenwoordigd. ‘Zij trekken op, ginds Naftali en Zebulon, om God, hun koning, te eren (Ps.68:13slot ber.).

Ze hebben op die dag de Heere op hun knieën gedankt. Kortom, er was alom grote blijdschap. 2 Kronieken 30:25 vertelt: ‘En de ganse gemeente van Juda verblijdde zich, mitsgaders de priesters en de Levieten, en de gehele gemeente van hen, die uit Israël gekomen waren; ook de vreemdelingen, die uit het land van Israël gekomen waren, en die in Juda woonden’. Want van de dagen van Salomo, de Zoon van David, de koning van Israël, had iets dergelijks in Jeruzalem niet plaatsgevonden (2 Kron.30:26).

2. Gereformeerd om gereformeerd te worden

Ook in onze tijd, gemeente doorkruisen de lopers van de blijde boodschap ons land. De oude boodschap wordt gehoord: ‘Geeft de Heere de hand…’.

Ook wij leven immers in geestelijk donkere tijden. Het ziet er onder ons - in de westerse wereld, in Nederland – niet veel beter uit dan in de dag van de koningen Achaz en Hizkia in Israël. De afgoden van sport en spel vieren hun triomfen. Kolossale stadia worden er voor hen gebouwd. En de supporterswereld maakt zich klaar om te vechten met hen die de orde moeten bewaken. En wat denkt u van geldgod Mammon, waarvoor iedereen zich buigt. Gokautomaten volop, bankinstellingen waar miljarden opgestapeld zijn, ondanks de teleurstellende beursberichten. Seksualisme houdt vele  jonge mensen in hun greep. Daar zijn de drankketen, waarbij vergeleken de disco’s van enkele jaren geleden kinderspel zijn. Hoe zal dat gaan met onze kinderen? Waar komen ze nog eens in terecht?

Gaat er in zo’n tijd nog wel kracht uit van het volk dat alsnog de kerken vult? Of is onze godsdienst zo onherkenbaar leeg en nietszeggend geworden, dat er geen sterveling in de wereld meer naar omkijkt?

In zo’n boze tijd gemeente, klinkt de roepstem van onze tekst. ‘Verhardt nu uw nek niet, gelijk uw vaders; geeft de Heere de hand en komt tot Zijn heiligdom.’ Zeker, deze oproep tot boete wordt bepaald niet door iedereen op prijs gesteld. Integendeel. Ze wordt net als in de dagen van koning Hizkia bespot. En dat houdt de voortgang van deze boodschap wel op, maar niet tegen. Dat God ons oproept om Hem de hand te geven, is een bewijs, dat de Heere Zijn hand nog niet van ons heeft afgetrokken.

Als ik tegen u zeg: ‘Geef mij de hand’, dan heb ik mijn hand al naar u uitgestoken. En zo is het ook met God. Er is een aanbieding van het heil. Het is Paasfeest geworden. Ik mag u de grote daden van de Heere verkondigen, gemeente. Er zijn Zaligmakershanden naar u uitgestoken. Zij hingen wijduit aan het vloekhout op Golgotha. Daar droegen zij de straf die ons de vrede aanbrengt. Welk een heilstijding. Die mogen wij vandaag alom uitroepen.

De almachtige God heeft in Zijn Zoon alles klaargemaakt wat u en ik nodig hebben om getroost te leven en zalig te sterven. Daar ligt het echt niet aan. Aanbidt het. Zonde, hel, dood, graf en satan zijn verslagen in Zijn opstanding uit de doden. Mensen die om hun zonden voor eeuwig verloren hadden moeten gaan, kunnen weer zalig worden en terugkomen in de gemeenschap met God. Let scherp op deze Zaligmaker, gemeente. Hij is de Bruidegom die door de bediening van het Woord Zijn bruidsgemeente komt ophalen uit alle nood en dood. Voelt u in deze ogenblikken niet de trekkende kracht van Zijn liefde? Hij is een ‘beminlijk Vorst met een schoonheid, hoog te loven’ (Ps.45:1 ber.).

In Zijn Naam neem ik het vanmorgen op tegen de afgoden van de tijd en voor Zijn koninklijke dienst. Hij is het zo waard u helemaal in bezit te hebben. Uw hartstochten en lusten laten alleen maar leegte achter. Uw rijkdom zal verrotten. Uw eigengerechtigheid kan u niet redden van de ondergang. U bent diep ongelukkig, u bent straatarm, u bent eeuwig verloren, als u Hem niet kent. Geeft Hem de hand. Niet over een jaar, maar nu. Steek uw vinger op:

Wie heeft lust de Heer’ te vrezen

’t allerhoogst en eeuwig goed?

(Ps.25:6a ber.)

*
*
*

Maar laat ik nu ook mogen zeggen, wat het inhoudt om de Heere de hand te geven. Als de Heere door Zijn Heilige Geest Zijn liefde uitstort in ons hart, krijgen wij Hem ook van onze kant lief en steken onze hand naar Hem uit. Laat ik daar drie dingen over zeggen.

a. De Heere de hand geven, betekent: breken met het kwaad. Wat denkt u van een bruidegom die zijn bruid een hand geeft bij de huwelijkssluiting en bevestiging, maar inmiddels aan een ander staat te denken. Dat lijkt toch zeker nergens op.

Nu, zo zal de Heere het van ons ook niet nemen, als ons hart verdeeld is tussen Hem en de afgoden. Hij vraagt geen halve dienst. Geen slap handje. Hij zegt: Geef Mij uw hart. Onverdeeld. Neem afscheid van uw afgoden. Jan, laat koning voetbal los. Annie, geef je niet langer af met jongens die het niet echt om jou begonnen is.

Breken met het kwaad, houdt in, dat we van de zonde leren walgen. We gaan het beseffen, dat we er de Heere mee onteren en onszelf ongelukkig door maken. Welnu, laat het dan maar zijn: Geef mij Jezus, of ik sterf… Geef Hem de hand.

M.Henri schrijft bij onze tekst:

‘Geeft hem uw hand ten teken dat gij Hem uw hart geeft; slaat uw hand aan de ploeg, wijdt u aan Zijn dienst om voor Hem te arbeiden. Geeft u aan Hem over, dat is: "Neemt zijn voorwaarden aan; komt onder Zijn regering, weerstaat Hem niet langer. Geeft u aan Hem over om volstrekt en in alles tot Zijn dienst, tot Zijn beschikking te zijn, om te wezen en te doen, te hebben en te lijden wat Hem behaagt”.

b. In de tweede plaats betekent ‘de Heere de hand geven’, dat we ons ongereserveerd en radicaal aan de Heere overgeven. Leg uw schuldige hand in de doorboorde hand van de Heere Jezus. ‘De Heere de hand geven’ is een daad van het geloof waardoor u zich aan de Heere toevertrouwt met alles wat u bent en hebt. U mag dan geheel voor Zijn rekening liggen. En zo zult u, wellicht na veel strijd, eindelijk rust vinden voor uw ziel. Uw God is Koning. Christus is bereid om u als een arme bedelaar bij de hand te nemen en u thuis te brengen aan Gods Vaderhart. De Heere de hand geven is dus hetzelfde als de Heere uw/ jouw hart geven.

Als we iemand een hand geven, begroeten we hem of haar. Maar niet altijd gaat dat van harte. Soms is het slechts een kwestie van beleefdheid. Maar zo mag het niet toegaan tussen de Heere en ons. Laat het zijn zoals bij een koop of verkoop, waar handelaars elkaar in de hand klappen om de zaak te bekrachtigen.

c. In de derde plaats wil onze tekst ons ook zeggen: Onderwerp u aan de wil van de Heere. Eerbiedig Zijn heilig gebod. Gehoorzaam de Heere in uw handel en wandel. Laat het in uw huwelijksleven en gezin zijn: In deze woning is Christus’ Koning. Wees in alles van God en van uw geliefde echtgenoot (e) de minste. Houd niets achter de hand dat de Heere en uw naaste toekomt.

Vandaag lopen er ‘evangelische christenen’ rond die denken, dat zij vanaf het moment, dat zij tot bekering kwamen, van binnenuit wel weten, welke weg zij door het leven moeten gaan. Zij lezen als het ware de wil van God af aan hun gevoelens. Intussen houdt dat dan wel in, dat zij van de rustdag (Zondag) een dag van familiebezoek maken in plaats van bezinning onder het Woord van God in Zijn huis.  De wekroep die Hizkia door heel het land laat gaan (Geef de Heere de hand) wordt onmiddellijk gevolgd door de uitnodiging om tot het huis van God, de tempel te komen. En ook wij moeten daarin niet slordig zijn. Er is niets dat ons zoveel vreugde geeft als ‘inzonderheid op de rustdag tot de gemeente Gods naarstig te komen’. Aldus de uitleg van onze Heidelberger van het vierde gebod (Gedenk de sabbatdag dat gij die heiligt). Heid.Cat., zondag 38).

Neem van mij aan, dat u geen vrede kunt hebben met een leven dat niet naar Gods gebod is ingericht. Geef de Heere de hand en vraag elke dag: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal.’ Bedenk dan ook maar, dat het doen van de wil van God betekent, dat u uzelf verloochent en juist niet doet, wat uw hart u ingeeft.

Maar misschien bevindt u zich op dit moment in een situatie, waarin de Heere voor uw besef, mijlen ver bij u vandaan is. Nee, u kunt Hem nu echt niet even de hand geven en aan Zijn hand veilig verdergaan.

Mag ik u dan zeggen, dat de Heere ook in dit geval de eerste wil zijn om Zijn hand naar u uit te steken en u zo stevig vast te grijpen, dat niemand u ooit meer uit die hand rukken kan.

Wij leven in dagen van een teloorgang van het geloof in de God van Israël. Religie lijkt weer ‘in’ te zijn. Maar het betekent in de praktijk, dat alle godsdienst op een hoop wordt geveegd (Protestant/ Rooms Katholiek), (Christen/ Moslim of Hindoe), het lijkt allemaal op hetzelfde neer te komen. Maar laat ik u dan zeggen, dat de God van Israël daar geen genoegen mee neemt. Het komt er voor mij en voor u op aan, dat wij tot een keuze komen. Wel, lever uzelf dan maar uit aan die God, Die in Jezus Christus heeft getoond uw eeuwige zaligheid op het oog te hebben en Wiens liefde hartverwarmend is. Als Hij Zijn doorboorde hand naar u uitsteekt, hebt u dan de moed om die af te slaan? Of mag u daarin een uitnodiging vinden om uw hand in die doorboorde hand te leggen en te zingen

Wat God doet, dat is welgedaan. 

Zijn trouw blijft mij behoeden;

Zijn hand moog’ zegenen of slaan,

’t werkt alles mee ten goede.

Als Hij mij leidt,

zal ik bereid,

gehoorzaam, zonder klagen

Hem volgen al mijn dagen.

(Samuel Rodigast, 1649-1708)

Amen

� Deze preek is een bewerking van een preek, gehouden in de Grote Kerk te Sliedrecht (3 april 1966). In deze dienst legden 14 gemeenteleden openbare belijdenis des geloofs af.


� Hizkia regeerde over Juda van 735 tot 715 vChr.


� De afbeeldingen tonen de cimbalen, een ramshoorn en een zegenende priester





� De LXX geeft onze tekst weer met: Gr. ‘didomi doxan tooi theoo’ ( letterlijk: geef God de eer; kan ook vertaald worden met: onder ede zeggen/ zweren-, dat men de waarheid vertelt. Vgl. Joh.9:24. De Kanttekeningen van de Statenvertaling geven als verklaring: ‘Dat is, weest hem gehoorzaam en getrouw; bij gelijkenis gesproken, gelijk handgeving bij de mensen alzo gebruikt wordt. Alzo 1 Kron. 29:24; Ezra 10:19; Jer. 50:15. Sommigen nemen het in dezen zin: Geeft den HEERE de hand;  dat is, geeft Hem de eer van zijn macht.’ De Nieuwe Bijbelvertaling geeft als vertaling: ‘Betuig de Heere trouw’.
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