 Preek over 2 Petr.1:19

     Nieuwjaarsdag

1.  Votum en groet

2.  Psalm: Lofzang van Simeon: 2

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm: 130:2 en 3

5. Schriftlezing: 2  Petrus.1:19

6. Tekst: 2 Petr.1:19 : Totdat de morgenster opga in uw harten…

Verdeling van de preek:

1. Een donkere tijd in een donkere wereld

2. Het profetische Woord dat zeer vast is

3. Totdat de morgenster opga in uw harten
7. Gebed

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 119:53, 65

8.  Prediking

10. Psalm: Lofzang van Zacharias: 4 

11. Dankgebed

12. Psalm:89:7

13. Zegenbede

*

*

*

1.Een donkere tijd in een donkere wereld

Toen het Evangelie aan zijn veroveringstocht door de wereld begon (na Pinksteren), was de mensheid aan het wankelen. Het was een tijd van twijfel en mystiek. De hooggeroemde Griekse rede leek het te begeven. En vermoeid van het denken, vluchtte de mens weg in mysteriegodsdienstigheid met zijn extatische religieuze belevingen. De tijd was zwanger van heilsverwachtingen. ‘En het geschiedde in die dagen, dat er een gebod uitging van de keizer Augustus....’ ‘En het geschiedde in die dagen, dat Maria haar eerstgeboren Zoon baarde, Hem in doeken wond en neerlegde in de kribbe....’ (Luk. 2:1-7).

Hij is Jezus Christus Zoon van God de Redder (Ichthus). Dat heilsfeit is in de apostolische prediking toenmaals rondgedragen en dat heeft de harten van mensen ingewonnen. Het werd een houvast midden in een wereld die ten dode wankelde.

Ook onze tijd is een tijd waarin de mensheid wankelt. Een tijd van twijfel en angst. Juist nu de verworvenheden van de menselijke rede zo ontstellend vele zijn geworden. Wij vliegen met supersonische vliegtuigen in een paar uur naar het andere eind van de wereld. Wij hebben voor de energievoorziening kerncentrales uitgedacht. Wij doen aan heelalverkenning. Wij bezitten verfijnde onderwijsmethoden en een wetenschap die op de vooruitgang van de maatschappij nog lang niet is uitgestudeerd (elektronica, computertechnieken).

Ons bestaan is beschermd van de wieg tot het graf door sociale voorzieningen. Het lijkt een nieuwe wereld die pas begint te leven en waarin de mens die selfsupporting is geworden, geen waarden van vroeger meer nodig lijkt te hebben. Hij wordt geboren op zijn zelfgekozen tijd (of niet geboren, maar gedood in de moederschoot, als men dat wenst). Hij sterft op een uitgerekend tijdstip (in elk geval, als zijn leven naar het oordeel van ‘menslievende’ omstanders waardeloos is geworden). 

De mens trouwt (of trouwt niet, maar woont samen) en hertrouwt met een partner die aantrekkelijker lijkt, desgewenst. En wat grootvader of -moeder daarover allemaal te berde brengen, dat is van vroeger en dus niet meer geldig in die totaal nieuwe wereld waarin wij inmiddels zijn gaan leven.

Inmiddels is het geluk onder de mensen ver te zoeken. Inmiddels heersen eenzaamheid en angst. Inmiddels weet bijna niemand meer wat waarheid is en wil het ook niet weten. De mens die het middelpunt van zijn eigen denken is geweest — al eeuwen lang — verkeert in een crisis der zekerheden. Hij zwerft, doolt, zoekt, tast, vlucht….

Hij probeert er hartstochtelijk van te genieten. Maar hij heeft ten diepste niemand om op te vertrouwen dan zichzelf. Er zijn machten ontwikkeld die ons overvallen. Bijna niemand weet meer raad in de dingen van een degenererend milieu (Stockholm 2009). Er is overspanning, er zijn hartinfarcten. Er is onrust. Er is terreur. Elk individu lijkt voor zichzelf te moeten vechten en polariseert dus maar. Zou dan misschien, waar het verstand het lijkt te laten afweten, het gevoel ons kunnen redden? 

Onze tijd is er één die hypergevoelig is. Ervaring lijkt onze leermeester te moeten worden. Het evenwicht kan misschien hervonden worden, doordat de mens de diepten van zijn eigen geest wat meer leert kennen, zijn eigen identiteit weer ontdekt, zichzelf onder de knie krijgt en helemaal zichzelf wordt.

De mens vlucht weg in mystieke ervaringen van transcendente meditaties, van drugs, van seks.... Maar het is alles als een moeras waarin wij steeds dieper wegzinken.

De tijden waarin wij leven zijn onzeker geworden. De mensheid wankelt ten dode. Zelfmoord, vooral ook onder jongeren is aan de orde van de dag. De mens die lange tijd de maat van alle dingen is geweest, (ver-)twijfelt. En de levende God, de Schepper van hemel en aarde die recht op ons heeft, lijkt eindeloos ver weg. Is Hij er wel?

2. Het profetische Woord dat zeer vast is

Het is in deze tijd, dat de boodschap des heils door ons moet en mag worden verkondigd. Het laatst der dagen. Als in een geestelijk vacuüm. Net als toen het Evangelie zijn loop over de aarde onder de volkeren begon. Vooral het laatste Bijbelboek (Openbaring) opent ons de ogen voor de eindfase van de mensheidsgeschiedenis. Het tijdperk van de mens op het toppunt van zijn macht (666). En wat staat ons dan te doen? Kunnen wij doen, alsof er niets aan de hand is? Is het ons toegestaan te denken, dat dit alles ver buiten onze deur is? Wordt de kerk, worden onze gezinnen (denk aan de moderne communicatiemiddelen), wordt ons hart niet — soms zonder dat wij het merken — overspoeld door deze vloed van crises der zekerheden?

Eén ding mag duidelijk zijn. Wij hebben een Woord voor de wereld. En dat is altijd al geweest als het licht van een vuurtoren dat breed uitzwaait over de woeste en donkere branding. Het is de boodschap van de Bijbel, van de levende God Zelf. 
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De apostel Petrus 
 brengt dat laatste onder woorden in de tekst voor de preek: ‘Wij hebben het profetische Woord dat zeer vast is en gij doet wel, dat gij daarop acht hebt als een licht, schijnende in een duistere plaats, totdat de dag aanlicht en de morgenster opga in uw harten’ (2 Petr. 1:19). 

Petrus, Johannes en Jakobus hebben, toen zij op de berg der verheerlijking Jezus in Zijn heerlijkheid aanschouwden (Matth.17:1vv), een stem van de hemel gehoord, die hen hun Meester aanwees als hun Leidsman, de Vervuller van wat Mozes en Elia hadden verkondigd. 

Daardoor wisten zij het des te zekerder, dat Hij de vervulling was van het oud profetisch Woord. 

‘Als oog- en oorgetuigen konden de apostel-getuigen persoonlijk de betrouwbaarheid van het Oude Testament vaststellen, toen zij zagen en hoorden hoe het profetisch getuigenis vervulling vond in Jezus Christus.’

Daarom roept Petrus nu de lezers van zijn brief op om  vooral te vertrouwen op dat profetische Woord dat zij samen met Israël mogen bezitten, in de Schriften. 
 Dat Woord is ‘allervast’/ zeer vast’ (Zo de Kanttekeningen van de Statenvertaling). U doet er goed aan om daarop acht te geven, schrijft Petrus. Onderzoekt het en overdenkt het tot uw nut en eeuwig heil. 

Had eens Bileam ook al niet gesproken over een ster in Jakob: profetie van de Messias, Isaëls Koning van de eindtijd (Num.24:17).

Welnu, de lezers van Petrus’ brief hebben het profetisch Woord ontvangen, het getuigenis van wat wij noemen het Oude Testament. En waar moeten zij dan nu ergens anders hun houvast en ‘bewegwijzering’ in zoeken dan daarin (‘de geleiding des Woords’ om de woorden van Calvijn te gebruiken 
).

3. Totdat de morgenster opga in uw harten

Het is een licht dat in een duistere plaats als in een oerwoud schijnt. ‘Het ontdekt hun den weg, waarin de mensen moeten wandelen; het is het middel, waardoor wij den weg des levens kunnen leren kennen’ (aldus M.Henri).

Het leven van de mens op aarde is immers een leven vol gevaren. Er zijn allerwege moeiten en pijn. Elk ogenblik kunnen wij in het verderf storten. Inderdaad, ons aardse bestaan is soms in volslagen duister gehuld. En ook is ons hart van nature enkel duisternis

Hoe rijk dan, dat wij juist in dit duistere bestaan het profetische Woord hebben als een schijnend licht. 

‘God heeft de gelovigen een helder brandende lamp (lantaarn) gegeven, die midden in hun duisternis is neergezet: het Profetische Woord. Dat werpt zijn schijnsel in uw donkere nacht, u predikend de verlossing in Christus. Volgt enkel dat schijnsel. Dan komt gij steeds weer uit de duisternis uit. Dan zal de Dag (des heils, vgl. Rom.13, 11, 12) doorbreken, doordien gij door de Heilige Geest bij ervaring leert wat gij in Christus Jezus hebt; dan zal de Morgenster, de gezellin van de dageraad en dus de voorloopster van de volle dag, opgaan in uw harten: Christus Zelf (vgl. Openb.22:16) , door de heilige Geest bij u verheerlijkt (Joh.16:14), u voor ogen staan als úw Redder, die u volkomen verlost heeft. Die ervaring is de “dageraad”  van wat bij de komst van Christus in heerlijkheid “dag” in volle glans zal wezen. Zo doet God door dat Profetische Woord nog steeds de Morgenster opgaan, gelijk door het Evangelie, in het Nieuwe Testament geboekstaafd. Aldus Drs.J. Willemze, De tweede brief van Petrus, de brieven van Johannes, de brief van Judas (Tekst en Uitleg); Groningen/ den Haag 2e druk, 1924; blz. 72.

Gods Woord als ‘een lamp voor onze voet en een licht op ons pad om het duister op te klaren.’ Vgl. Ps.119:105.

De apostel wekt zijn lezers op om toch vooral scherp te letten op dat Woord. Onderzoek dat Woord biddend. Spant u in en oefent u in het onderzoek van de Schriften; net zolang, totdat het licht ook in uw harten oprijst als de morgenster die een nieuwe dag aankondigt. 

Als het verduisterde verstand van den mens wordt verlicht, ‘dan licht de dag aan en gaat de morgenster op in zijn hart. 
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‘Die verlichting van het verduisterde verstand, is gelijk de dageraad, die al helderder en helderder wordt, en over de gehele ziel opgaat, tot het daar volle dag is geworden, Spr. 4:18.  Het is een toenemende kennis; zij, die op deze wijze verlicht worden, denken nooit dat zij genoeg weten, tot zij eindelijk kennen zoals zij gekend zijn.’ Zo M. Henri in zijn verklaring van onze tekst. 

Sta daarnaar, zoekend mens. ‘Zet de zak met Gods beloften maar bij God voor de deur’ (M.Luther). 
Rust dan maar niet, voordat het volkomen licht is geworden in uw duistere hart. Vgl. Luk.1:77vv. Kruip als een bij in de bloem van Gods beloften en zuig de honing daaruit op. Als de Heere zegt: ‘Daar zij licht’, zoals Hij dat eenmaal zei bij de schepping van de wereld, dan klaart alles bij u van binnen op. En verlustig u dan maar in dat licht; koester het. Misschien leeft u nu al geruime tijd geestelijk in het donker. Het is alles zo uitzichtloos geworden, dat u haast gaan hand voor uw ogen kunt zien. Zing nog maar eens met de dichter van Psalm 130:3:

Ik blijf de Heer’ verwachten,

mijn ziel wacht ongestoord:

ik hoop in al mijn klachten

op Zijn onfeilbaar Woord.

Mijn ziel vol angst en zorgen

wacht sterker op de Heer’

dan wachters op de morgen,

de morgen, ach wanneer?

Gods Woord wijst ons de weg. Gods Geest laat dat profetisch Woord oplichten in ons binnenste. Wie daarop vertrouwt, zal niet dwalen. Of zoals Jezus zei: ‘Wie Mij volgt, zal in de duisternis niet wandelen, maar het licht des levens hebben’ (Joh.8:12). Welk een grote zaligheid. Een drenkeling die op punt van verdrinken is, zal zeker heel blij zijn, als hij het touw dat hem van de oever door een redder wordt toegeworpen, kan grijpen. Dat is dan zijn houvast, al ligt hij nog in het water. Maar een nog heerlijker gevoel zal hij hebben, als hij door dat touw op het strand getrokken wordt en hij vaste grond onder zijn voeten voelt.
Dat is ook de ervaring van iemand die zich mag laten vallen in de doorboorde handen van Christus. Dan eerst recht gaat de Morgenster op in zijn hart. Want dat geeft vaste grond onder de voeten in het Woord van de verkiezende God. Het is het Woord van die God die de wereld met zichzelf verzoend heeft in Christus Jezus (2 Kor. 5:9vv). ‘Laat u met God verzoenen’. Het is het Woord van God de Heilige Geest die harten verbrijzelt en nameloos vertroost; in Wie God een mens zo nabij is, dat hij kan zeggen: ‘Hij in mij, ik in Hem’.

Het is het Woord dat vrede bij God, verzoening door het bloed van het Lam en een enige troost in leven en sterven verkondigt. Wij hebben geen ander fundament dan dit Woord. Er is geen ander fundament.

Als wij ons de Bijbel met deze boodschap door de duivel laten ontnemen (en daar is de duivel in onze dagen druk voor in de weer), dan zijn we nergens meer. Dan is alles verloren. Calvijn noemde Gods Woord: ‘Poolster in de nacht van het leven’ en ‘meerkade voor het schip van ons bestaan’. Hij sprak over ‘de majesteit van onze lieve God’.

Deze God heeft het voor het zeggen. Voor eeuwig. Hij heeft ‘goedertierenlijk verkondigers van deze zeer blijde boodschap’ (D.L. 1, 3) tot ons gezonden. Hij roept ook vandaag door die verkondigers op tot bekering en geloof, terwijl Hij intussen Zijn beloften laat prediken zo wijd en zo breed, dat de diepst gevallen zondaar zalig kan worden. Hij wederbaart door Zijn Geest de hardste harten, trekt ze uit de duisternis van ik-zucht en hoogmoed, van angst en vertwijfeling en zet ze over in het volle licht. Hij doet Zijn kinderen wandelen in zelfverloochenende liefde. Hij houdt ze staande in gevaren, zelfs in de meest vunzige gevangenissen. Hij legt hen een loflied op de lippen: ‘Ik zal niet vrezen, al veranderde de aarde haar plaats en al werden de bergen verzet in het hart van de zeeën....’ (Ps. 46:3) ‘God is ons een Toevlucht en Sterkte, krachtiglijk bevonden een Hulp in benauwdheden.’

Wij zullen niet vrezen. Omdat zij die met de levende God verbonden zijn, altijd nog wat te goed hebben. 

Delf vrouw en kind’ren ’t graf,

neem goed en bloed ons af,

het brengt u geen gewin; 

wij gaan ten hemel in en erven koninkrijken.

Eén ding mag duidelijk zijn. Aan het begin van een nieuw jaar, het jaar onzes Heeren is dit werkelijk de enige boodschap waarmee we verder kunnen. Mag ik u  vragen, gemeente, of de blinkende Morgenster ook aan uw levenshemel is verrezen, de heraut en voorbode van de grote dag des heils.

Hoe vrolijkt het alles bij u van binnen op, als Hij aan u verschijnt. Hunker naar Hem. Verlang met alles wat in u is naar Hem Die alle duisternis doet wijken. Als deze Redder der wereld uw hart verovert, is dat voor u als het aanlichten van een nieuwe dag. Hij is uw gerechtigheid waarmee u voor God kan bestaan.

En als dat zo is, hoe groot moet dan die dag zijn, die aanbreekt op de grote morgen, als de nacht van schuld en oordeel, van onkunde en verlorenheid voorgoed verdwijnen zal. Hoe groot zal dan de blijdschap in u zijn, als u uw Meester tegemoet mag gaan en eeuwig met Hem in mag gaan in het land van de rust,

Wees gegroet, gij eersteling der dagen,

Morgen der verrijzenis,

bij wiens licht de macht der hel verslagen

en de dood vernietigd is!

Heere Jezus, Trooster aller smarten, 

Zon der wereld, schijn in onze harten;

deel ons zelf de voorsmaak mee

Van der zaal’gen sabbatsvreê! 

J. J. L. ten Kate (1819-1889)

� 2 Petrus dient zich aan als Petrus’ tweede brief (1:1; 3:1) en als het getuigenis van een ooggetuige (1:16).


�  De afbeelding stelt Christus voor op de berg der verheerlijking (naast Hem: Mozes en Elia en onder de wolk: Johannes, Jakobus en Petrus). Getekend door Pieter Schut. Uit: Afbeeldingen van de Heilige Historiën des Ouden en Nieuwen Testaments …Rotterdam 1754. 





De Griekse tekst van 2 Petr.1:19 luidt:





kaiì eÃxomen bebaio/teron to\n profhtiko\n lo/gon, %Ò kalw½j poieiÍte prose/xontej w¨j lu/xn%  fai¿nonti e)n au)xmhr%½ to/p%, eÀwj ouÂ h(me/ra  diauga/sv kaiì fwsfo/roj a)natei¿lv e)n taiÍj  kardi¿aij u(mw½n, : betrouwbaar, vertrouwenswaardig;  = alert zijn op;  = duister en vervuild (ziet op de geestelijke en morele decadentie waarin de wereld zich bevindt). = doorlichten, als de zon die door het wolkendek heendringt.   = letterlijk: lichtdrager (vgl. ons woord fosfor), samen met a)natei¿lv = de lichtdragende morgenster (die op u schijnt en uw hart verlicht). Luther vertaalde: Und wir haben desto fester das prophetische Wort, und ihr tut wohl, da ihr darauf achtet als auf ein Licht, das da scheint in einem dunklen Ort, bis der Tag anbreche und der Morgenstern aufgehe in euren Herzen. Mijn vertaling:  En wij hebben het des te vastere profetische woord en u doet er goed aan daarop acht te geven….Vgl. Psalm 2 en Jes.42;  Luk. 1:70; Joh. 5:39; Hand. 10:43; Rom. 1:2; 1 Petr. 1:10.


� Zo Dr. P. H. R. van Houwelingen,  2 Petrus/ Judas (Testament in tweevoud); Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING KATHOLIEKE BRIEVEN EN OPENBARING. Kampen 1993; blz.48. Dr. M.H. Bolkestein schrijft: ‘Het gaat hier niet over de profetie, die in de christelijke gemeente voorkwam. In vs.20 is immers sprake van “profetie der Schrift”, waarmee kennelijk bedoeld is de in de canon van het Oude Testament vervatte profetie.’ Zo Dr. M.H.Bolkestein, De brieven van Petrus en Judas (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk, 3e druk 1977, blz.267. Verder schrijft Bolkestein (blz.267v): ‘De wereldsituatie, waarin de gemeente van Christus zich bevindt, is duister…(nog niet de verloste en vervulde tijd van Christus’ toekomst). Het is nog de tijd van het wachten…’ ‘De morgenster is daarbij de belofte van de dag,…die de dag van Christus aankondigt. Zij schijnt in de harten en verlicht mensen, die in het donker staan.’


� ‘Daarmee bedoelt hij (Petrus) niet alleen de messiaanse verwijzingen bij de profeten (1 Petr.1, 10—12), maar ook de complete verzameling van ‘profetische geschriften’ (verg. 3, 15b-16; Rom.16, 26). Het Oude Testament is immers profetisch van aard.’ Zo Dr. P. H. R. van Houwelingen,  a.w., blz. 48..


� De Kanttekenaren van de Statenvertaling schijven over de morgenster: ‘Dat is, Christus,  die in ons zal opgaan in Zijn volmaaktheid in het toekomende leven, gelijk God het licht, en het Lam de kaars en morgenster van het hemelse Jeruzalem wordt genoemd, ten opzichte van de volle kennis, die wij dan door Hem zullen ontvangen; Openb. 21:23, en Openb. 22:5,16.


� Zo J. Calvijn, Uitlegging op de Algemene Zendbrieven; naar de uitgaven der Oude Hollandse overzetting van J.R….door A. M.Donner; 2e druk, Goudriaan 1973; blz.116.  


� ‘Met deze looplamp in de hand kunnen Petrus’ lezers goed uit de voeten.’ Zo Dr. P.H. R. van Houwelingen, a.w., blz.49. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Of een lantaarn, kaars, gelijk de Schrift ook elders zo wordt genoemd, Spreuk. 6:23; Ps. 19:9, en Ps. 119:105, omdat het het middel is, waardoor wij verlicht worden met de kennis der zaligheid.’


� Met ‘de dag’ is niet bedoeld: de oordeelsdag aan het eind der tijden, maar de heilsdag in het hart van de gelovige. Uit Bijbels woordenboek (Online Bijbel): ‘De Bijbel noemt de volgende sterren en planeten: als enige planeet de "morgenster" Venus (Jes.14:12); in Sir. 50:6  wordt de hogepriester Simon vergeleken met de glans van de morgenster, en in Opb. 22:16 heet Jezus Christus "de schitterende morgenster". Vgl. verder 2 Pet. 1:19 en Openb. 2:28.’ Het beeld van de morgenster is het beeld van het spoedige aanbreken en de waarborg van de morgenstond van een nieuwe dag. Die dag is hier: ‘het licht in het bewustzijn of hart der gelovigen voor hun verschillende omstandigheden en gevallen..; zij moeten de heilige Schrift onderzoeken, net zolang, totdat zij daaruit het licht verkregen hebben, dat zij behoeven om te weten, welke weg zij wandelen moeten.’ Aldus Dr. S. Greijdanus, I-II Petrus (Korte Verklaring der heilige Schrift); 2e druk; Kampen 1950, blz.120v.


� 1735 (In een geschreven koraalboek van de Evangelische Broedergemeente te Herrnhut).
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