PREEK OVER 2 Tim. 2:9b

(ter introductie op het werk van een ‘verbi divini minister’ en/ of kerkelijk werker).

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 68:1, 2

3.  Wet des Heeren
/ Apost Gel.

4.  Psalm: 65:2

/ 65:3

5.  Schriftlezing: 2 Tim. 2:1-15

6.  Gebed

7. Tekst/ thema: Om hetwelk ik verdrukkingen lijd tot de banden toe, als een kwaaddoener; maar het Woord Gods is niet gebonden. 2 Tim. 2:9.

Verdeling van de preek 

1. Verdrukking/ banden
2. Het feit, de belofte en de werkelijkheid van het ongebonden Woord van God

8.  Inzameling der  gaven

9.  Psalm 119:6, 7, 86

10.Prediking

11.Psalm: 138:2/ 132:6, 10 of 135:1, 3

12.Dankgebed

13.Psalm: 33:5, 6

14.Zegenbede


Er is
een verhaal dat vertelt van twee dwergen die beiden een pak moesten  dragen. Zo zwaar, dat het bijna niet te dragen was. Ze zuchtten en zwoegden alle twee van jewelste. Maar er was één verschil tussen die twee kleine mannetjes. Een verschil in de manier waarop zij onder hun last gebogen gingen. De één riep de ganse dag: ‘Ik wilde wel, dat ik dat pak eens kwijtraakte. Is er  iemand die het van mij over wil nemen?’
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De ander echter was een vijand van mopperen en klagen.

Hij riep telkens: ‘Ik wou dat ik een beetje groter en sterker was. Dan zou ik mijn last met gemak en vreugde dragen.’
Als u en ik een zware last van God opgelegd krijgen, moeten we vooral veel vragen om kracht naar kruis en niet om kruis naar kracht. 

Ieder mens is op de een of andere manier een lastdrager. En een christen is dat wel in het bijzonder. Hij krijgt om het Woord van God heel wat te dragen en te verduren. Maar het maakt een groot verschil, of een mens ganse dagen niet anders doet dan klagen en verlangen om onder zijn kruis weg te lopen of dat het zijn dagelijks gebed is, dat de Heere in de hemel zijn krachten sterkt, zodat hij het hem opgelegde met gemak en met vreugde dragen kan.

Kortom: vraag niet om een kruis naar kracht, maar bid om kracht naar kruis. Dat is beter.

1. Verdrukking/ banden

In 2 Timotheüs 2:9 is er ook sprake van kruis-dragen.

De apostel die hier zijn jonge broeder Timotheüs een hart onder de riem steekt, wijst hem erop, dat de dienst van het Evangelie niet zonder verdrukkingen verricht kan worden. Een evangeliedienaar is een lastdrager. Men komt met het Evangelie altijd onder het kruis. ‘Kijk maar naar mij’, aldus Paulus. ’Om hetwelk (namelijk om het Evangelie) ik verdrukkingen lijd tot de banden 
 toe, als een kwaaddoener ‘ (vs. 9). Verdrukkingen lijden ofte wel kwaad lijden. Zo staat het er letterlijk. Vgl. Fil. 2:8. 2 Tim. 1:8. 

Hoe vaak is Paulus ter wille van het Evangelie niet als een crimineel behandeld en in de banden geslagen; we kunnen ook zeggen: Op dood spoor gerangeerd ogenschijnlijk. Vooral tijdens het schrikbewind van keizer Nero. 

Paulus heeft niet in een prachtige pastorie gewoond. Hij zat nogal eens tussen vier muren van een gevangenis. En Timotheüs moet er ook op rekenen, dat hij met het woord van God in de hoek komt te zitten, waar slagen vallen. Als ware hij slechts een lastpost en ordeverstoorder.

Het klinkt ons allemaal niet aangenaam in de oren. Maar waar komen ook voor ons die verdrukkingen en banden vandaan? Als wij bezig zijn in het werk van de Evangeliebediening, zijn we bezig met iets geweldigs. We verkondigen dan immers het houvast in leven en sterven en wijzen de mensen de weg naar het eeuwige leven, de enige troost, zelfs in het aangezicht van de dood. Waar komen dan toch die banden en verdrukkingen vandaan? En wat houdt dat in?

Wel, een verkondiger van het Evangelie heeft een medicijn te bieden, dat heilzaam en helend is voor mensen in hun grootste noden. Dat is een grote vreugde. Maar die verkondiger brengt tevens een boodschap die als een zwaard door het mensenleven slaat. Hij voert een heilige oorlog om ‘stad mensenziel’. Hij zegt in Gods Naam, dat de mensen zich moeten bekeren. En wie zit daarom verlegen? Gods Woord werkt ontdekkend. 

Dat doet het, als een zondaar in de prediking op Golgotha wordt gesteld. Daar wordt de mens geconfronteerd met de Man van smarten Die in onze plaats de straf op de zonde wilde dragen. Maar het doet het vooral ook, als de mens geplaatst wordt voor het heilige recht van God, waaraan hij te gronde moet gaan. Het is niet alleen het ongeloof in de Zaligmaker dat ons schuldig stelt. Want dat ongeloof heeft een wortel. Het is onze rebellie tegen God en Zijn heilzame geboden (onze liefdeloosheid en egoïsme) waardoor wij verwerpelijk zijn voor God en ons heil niet zoeken in het enig redmiddel, het bloed van Jezus Christus. Vergeten we dat niet. Dat recht van God moet gepredikt worden.
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Een rechte dienaar van het Woord van God gaat als de boetgezant Jona door het land en roept uit, dat God de wereld gaat oordelen. Dat maakt, dat hij geen allemansvriend kan zijn.

Van John Bunyan is gezegd, dat hij op zijn hoorders de indruk maakte van iemand die uit de doden tot hen gezonden was. En Robert Murray McCheyne schrijft in een preek over Psalm 85:7: ‘Wij kunnen alleen maar over het verborgen manna spreken, als wij de smaak ervan nog in onze mond hebben. Wij kunnen niet over het levend water spreken, tenzij het in ons binnenste opwelt.’ ‘Predikanten staan veel meer bloot aan neerslachtigheid dan andere mensen; zij zijn de vaandeldragers, en de duivel vindt het prachtig als er een daarvan bezwijkt.’

‘Het Woord van God moet rumoeren’ (Kohlbrugge). Het werpt een mensenhart en –leven overhoop. Het laat ons geen draad gerechtigheid. Wij moeten alles inleveren. We komen er berooid af. En als het goed is, heeft een dienaar van Gods Woord dat alles ook zelf geleerd. Kohlbrugge die ik zojuist noemde, zat soms op zijn studeerkamer te huilen, omdat hij zich een erbarmelijke dienstknecht van God wist.

Zeg nu zelf maar, of dit alles niet een zware last is. Daar is niets van af te doen ter wille van de lieve vrede.

Augustinus zei ooit: ‘Als het erop aankomt om vrij te zijn van beslommeringen, daar is geen mens meer op gesteld dan ik. Want niets is beter, niets is zoeter dan het doorvorsen van de goddelijke schatten, ver van alle rumoer. Maar altijd weer preken, disputeren, berispen, stichten, voor iedereen klaarstaan, dat is een grote last, een zware druk, een afmattend werk. Wie zou zich daaraan niet willen onttrekken? Maar het Evangelie jaagt mij schrik aan.’

Welnu, als het Woord van God gaat werken en  mensen trekken het zich aan, dan openbaart zich haat, vijandschap en verzet. Want een mens wordt als een vijand met God verzoend. Daarom heette een profeet als Elia ‘een beroerder Israëls’. Daarom riep men, toen Jezus tot Zijn volk kwam: ‘Weg met dezen.’ Hij was voor velen een ‘voetveeg’.  Ook Timotheüs had het in Efeze, waar men op allerlei wijzen van de prediking wat af wilde doen, niet breed. En al worden in onze tijd de dienaren van het Woord niet direct als kwaaddoeners in de gevangenis geworpen, verdruk-king en banden blijven hen niet bespaard. Als wij slechts om het Evangelie niet in de gevangenis belanden, komen we er in zekere zin’ genadig’ af.

2. Het feit, de belofte en de werkelijkheid van het ongebonden Woord van God

Maar nu komt het tekstwoord van deze dienst (2 Tim. 2:9b) vanmorgen als een troostengel naar ons toe. Het is immers mogelijk, dat een dienaar van het Woord, hoewel ‘een mensje uit het stof opgerezen’ (Calvijn), zijn last vrolijk draagt. In het woord van onze tekst ligt de draagkracht voor een dienaar des Woords. ‘Het woord van God is niet gebonden’ (2 Tim. 2:9 slot). Dat is een ware hartversterking en enorme draagkracht.
 Mensen kunnen evangeliedienaren de mond snoeren en zelfs in de banden slaan, maar het Woord van God zelf is niet in de banden te slaan. Het gaat zijn onverstoorbare gang. ‘Deze enige troost behoorde ons genoeg in alle druk en lijden te voldoen; te weten, worden wij van de wreedheid der bozen verdrukt, zo laat nochtans daarom het Evangelie niet na zijn loop te nemen, en zich wijder te verspreiden..’ (J. Calvijn).  

Het feit

Hoe dat kan? Om dat te geloven, moet u letten op wat er staat in vs. 8 van 2 Tim.2. Daar worden wij eraan herinnerd, dat Jezus Christus uit de doden is opgewekt. ‘Houd dat in gedachtenis.’ Die opwekking van Jezus Christus uit de doden is een hoogst gedenkwaardig heilsfeit. In Christus was het vleesgeworden Woord verschenen. Het is in Hem ter sprake gekomen als nooit tevoren.

Toen Hij aan Zijn kruishout stierf, is Hem het zwijgen opgelegd. Maar op de dag van Zijn opwekking is dat levende Godswoord uit de knellende banden van dood en graf gehaald. God heeft Hem opgewekt. Alle machten, ook van de hele hel, moesten het afleggen. Aan het Woord van God waarin de opzoekende zondaarsliefde van de Heere ten toon is gespreid, is niet te tornen. Ook niet door de grootste leugenaar, de Vorst der duisternis die op de aarde rondloopt. Niets en niemand is opgewassen tegen Hem Die alle macht heeft in hemel en op aarde’ (Matth. 28:18 slot). Zijn heil en de tijding ervan zijn niet te stuiten. Vroeg of laat moet iedereen het daartegen afleggen. Het hoge Woord is eruit. Het laatste Woord is aan de Heere der heirscharen.

De belofte

Het woord van onze tekst geeft niet alleen een heilsfeit weer, maar verkondigt ons ook een rijke belofte. Als de opgewekte Christus in ons een gestalte krijgt, mag ieder die in de bediening van het Woord bezig is, zichzelf met al de zonden en wonden van zijn leven, met al de mistroostigheden van zijn hart verliezen aan de levende Paasvorst. De Heere heeft het beloofd, dat ‘Zijn Woord niet ledig tot Hem terugkeert. Het zal doen wat Hem behaagt en voorspoedig zijn in hetgeen waartoe Hij het zendt’ (Jes. 55:11b).

Gedekt door de autoriteit van deze Opgestane, mag het hoge Woord eruit, elke zondag. ‘Laat u met God verzoenen.’ Wij kunnen ook als dienaren van het Woord nooit in hoger beroep gaan dan bij Hem Die met Zijn belofte garant staat voor de doorwerking van dat Woord.
 In de Griekse oudheid was er een filosofenschool waarvan de leerlingen vaak met elkaar discussieerden over de waarheid van een uitspraak. Maar als iemand zich kon beroepen op een woord van hun leermeester, was dat het eind van alle tegenspraak. Dan was het: ‘autos efa’ – hij heeft het gezegd. Het beroep op een opgewekte Christus en Zijn belofte, maakt, dat wij onze last vrolijk dragen kunnen.

De werkelijkheid

Welk een zegen, als het Woord van de opgewekte Christus zijn uitwerking krijgt in bekering en geloof in de gemeente. Daardoor ontstaat er een opgewekte gemeente.

Aan het eind van het boek Handelingen lezen we, dat Paulus gevangen zit in Rome. Hij heeft wel een zekere bewegingsvrijheid, maar is verder aangewezen op wie hem willen bezoeken in zijn gevangenis. Paulus kan niet meer naar zijn hoorders toe. Maar de hoorders komen tot hem. En daar doet het Woord zijn werk. 

Daarom eindigt het boek Handelingen met een overwinningsroep: het woord ‘onverhinderd’. Men kan de dienaren van Gods Woord minachten, vertrappen en doden zelfs. Maar het Woord van God is niet aan banden te leggen. Het wordt afgekeurd door keizers te Rome. De duivel komt erop af. Maar het gaat onverstoorbaar door. Is het niet hier, dan daar. Het neemt de grootste hindernis, die van een arglistig en vijandig mensenhart. 
 En zo gebeurt het dan wel, dat zelfs de hardste schreeuwers er het eerst voor vallen. Toen Paulus en Silas in de gevangenis in Filippi psalmen zongen in de nacht,  kwam er een grote aardbeving en kreeg de directeur van de gevangenis aan ‘hartbeving.’ Hij kwam tot de beslissende vraag: ‘Wat moet ik doen om zalig te worden.’  Vgl.  Hand. 16:25vv.

Vandaar dat Paulus aan Timotheüs kan schrijven (2 Tim. 2:10): ‘Daarom verdraag ik alles om de uitverkorenen wil, opdat zij de zaligheid zouden verkrijgen, die in Christus Jezus is, met eeuwige heerlijkheid.’ Als een dienaar van het Woord zelf wat mag verstaan van het geheim van Gods liefde in Christus Jezus, zal dat al zijn arbeid doorgloeien. Als mensen er de hand voor in het vuur willen steken, is dat een uitstekende aanbeveling van het Evangelie zelf. Er worden zegenrijke gesprekken over gevoerd in de gemeente, op de huis- en ziekenbezoeken. Eerst maar goed luisteren om aan de weet te komen waar de schoen bij je gesprekspartner wringt. Om op de rechte wijze te kunnen inhaken in zijn nood en behoeften. Dan worden huisbezoeken meer dan gezellige theevisites.

Tenslotte: als het Woord van God zijn ongebonden en niet te binden gang gaat in de gemeente, kunt u, gemeente dat niet opsluiten in een hoekje van uw bestaan. Het dingt naar uw hart. Het doordringt heel uw bestaan en wil het hervormen en vernieuwen. U gaat met uw trotse hart, vol van hartstochtelijke liefde voor geld en goed en eer en macht, buigen voor Koning Jezus. U leert alles schade en drek te achten om de uitnemendheid van Christus. Vgl. Fil. 3:8. Er komt vrede en vreugde in uw leven. Want alle onbetaalbare en onbetaalde rekeningen van uw zondig bestaan zijn voor u betaald door het bloed van Christus Jezus. Leef het u in, hoe groot de liefde van uw Zaligmaker is.

Ik herinner me het verhaal van een man in Wales die in de tijd dat dr. M. Loyd Jones daar zijn gezegende bediening had (een tijd van geestelijke opwekking) tot kennis van zijn schuldig leven kwam. Op een avond liep hij langs het strand en zag in de branding het wrak van een gestrand schip. Het lag er al vrij lang. Maar op die avond was het water van de zee zo hoog gestegen, dat het wrak helemaal onder water was gelopen. En dat trof die man heel diep. Want hij voelde zich als dat wrak. En toen besefte hij, dat het bloed van Jezus Christus als een zeeënhoge vloed het wrak van zijn leven geheel bedekt had.

Het Woord van God is niet gebonden. Er ligt opwekkingskracht in. Het maakt van slaven vrije kinderen van God, die vrolijk en onbezorgd van zichzelf af mogen leven en als kaarsjes in de nacht licht en warmte verspreiden.

Mag ik u vragen: Ligt de Bijbel bij u thuis misschien nog aan de ketting? Of is het echt uw huisbijbel, uw zakbijbel? Het Woord van God dat u als een reisgids door heel het leven in alle vragen de weg wijst? Zo geeft het u draagkracht. Kracht naar kruis, al lijkt het kruis soms te zwaar voor uw zwakke kracht. ‘Gods genade is voor u genoeg en Zijn kracht wordt in zwakheid volbracht.’ Vgl. 2 Kor.12:9b. 

Amen.

� De Griekse tekst van 2 Tim. 2:9 luidt: ἐν ᾧ  κακοπαθῶ μέχρι δεσμῶν ὡς κακοῦργος· ἀλλ᾿ ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ οὐ δέδεται· 





� De afbeelding toont Paulus in gevangenschap te Rome.


� Vgl. voor ‘banden’ (Gr.’desmoi’) o.a. Luk. 13:16; Hand. 16:26; 20:23; 23:29; 26:31; Kol. 4:18; Filem. 10:13.


� Uit zijn tweede brief aan Timotheüs blijkt, dat Paulus voor de tweede keer in de gevangenis zit. Waarschijnlijk is hij na zijn vrijlating uit een eerste gevangenschap te Rome naar het oude zendingsterrein (o.a. Macedonië;  Troas) gegaan, waar hij opnieuw gevangen werd genomen (63/ 64 nChr.; tijdens het gruwelijke bewind van keizer Nero;  deze regeerde van 13 okt. 54 tot 9 juni 68).


� Uit Wikipedia: ‘Nero hield zich op de duur vrijwel alleen nog maar bezig met zijn passies en trad zelfs op als dichter, zanger en acteur, maar met zijn middelmatige talenten had dat een averechts effect op zowel de senaat als het volk. Bovendien verwoestte een brand een groot deel van Rome. Hoewel de keizer niet in de stad was en veel deed om het leed te verzachten en de wederopbouw ter hand te nemen, deden (waarschijnlijk valse) geruchten de ronde, dat hij zelf tot de brand opdracht had gegeven vanwege het mooie schouwspel, of om plaats te maken voor een groot paleis. Ook deed het verhaal de ronde dat Nero tijdens de brand een gedicht over het brandende Troje aan het voordragen was op het balkon van zijn paleis. Deze geruchten kwamen onder andere tot stand, doordat hij op het vrijgekomen terrein een fabelachtig paleis, de Domus Aurea, liet bouwen. Hij wentelde de verdenking van hemzelf af door de christenen de schuld te geven van de grote brand.’





� De afbeelding toont Jona predikend in Ninevé; dat werkte verootmoediging.


� ‘Others will carry on when I leave this earthly scene…vgl. Jes. 40:8; 55:11; Fil. 1:12-14; 2 Tim. 4:17.‘  Aldus William Hendriksen, I & II Timothy & Titus (New Testament Commentary; The Banner of Truth Trust); Edinburgh/ Carlisle 1976; blz.251.


� Johannes Calvijn, Uitlegging op de zendbrieven van Paulus aan Timotheüs, Titus en Filemon (naar de uitgaven der Oude Hollansche overzetting van J. D.  en  J. F. in  de tegenwoordige spelling, door A.M. Donner; Goudriaan 1979,  blz. 123.


� M. Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘We are to look to Jesus, the author and finisher of our faith, who, for the joy that was set before him, endured the cross, despised the shame, and has now sat down at the right hand of the throne of God, Heb.12:2. 2. The incarnation and resurrection of Jesus Christ, heartily believed and rightly considered, will support a Christian under all sufferings in the present life.’ 


� ‘Persecuting powers may silence ministers and restrain them, but they cannot hinder the operation of the word of God upon men's hearts and consciences; that cannot be bound by any human force. This might encourage Timothy not to be afraid of bonds for the testimony of Jesus; for the word of Christ, which ought to be dearer to him than liberty, or life itself, should in the issue suffer nothing by those bonds.’ Aldus M. Henri.
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