Preek over Efeze 2:18

Orde van dienst

1:
Votum

2. 
Groet



3.
Psalm: 122:1 en 3


4. Wet des Heeren/ 
Apost.Gel.

5.
Psa1m; 6:2

/ 79:7

6.
Schriftlezing: Efeze 2:11-22


7 .
Gebed

8.       Tekst
: Want door Hem hebben wij beiden de

          toegang door één Geest tot de Vader. 

(Efeze 2, 18)


Verdeling van de preek:

1. God is toegankelijk

2. One way

3. D oor één Geest

9. Inzameling der gaven


10. Psalm 118 :10, 13


11. Prediking

12. Psalm 124:1, 4



13. 
Dankgebed


14.
Psalm 43 :4


15.     Zegenbede.





Er zal, denk ik, niemand onder ons zijn, die op de gedachte komt om op één of andere dag bij onze koningin op bezoek te gaan, zonder dat hij dat bezoek lang van tevoren officiëel heeft aangevraagd. Er moet, zoals u weet, wel een zeer speciale aanleiding of bijzondere omstandig-heid bestaan om zo’n audiëntie bij onze vorstin aan te vragen.

Maar als dat het geval is en u een ontmoeting met de koningin toegestaan wordt, kunt u toch niet zomaar binnenlopen in het koninklijk paleis. Dient u zich daar aan, dan vindt u bij de deur een persoon uit het paleis die u opvangt brengt, waar u wezen moet.

1. God is toegankelijk 
Zou het er bij de Koning der koningen anders naar toe gaan, gemeente? Kunnen wij, nietige schepselen en arme zondaren zomaar toegang hebben tot Gods troon? 
 Er is een afstand tussen God als Schepper en ons als schepse-len.
Bovendien is God de heilige God Die het kwade niet zien kan. Om bij Hem entree te krijgen hebben wij iemand nodig, die bemiddelt en ons introduceert.

Deze introducé wordt in onze tekst genoemd. Eigenlijk worden er twee genoemd: Door Hem (Jezus Christus) en door de Geest. God Die een ontoegankelijk licht bewoont, is alleen te benaderen in de weg van de Middelaar, de Borg Jezus Christus en door de Heilige Geest. De deur gaat naar Hem toe alleen open door die beiden, de Zoon en de Geest.

Hoe die toegang tot God ontsloten wordt, zullen wij straks zien. Laat ons eerst het wonder opmerken, waarover Paulus in dit Schriftgedeelte (Efeze 2:11vv) spreekt, namelijk, dat er een toegang is tot God. Paulus jubelt het hier als het ware uit: ‘Want door Hem hebben wij beiden de toegang door één Geest  tot de Vader.’

Zeer vermoedelijk richt Paulus  zich in de Efezebrief tot een bredere kring van lezers dan het opschrift boven de brief veronderstelt. De brief is denkelijk van oorsprong bedoeld als een rondschrijven niet slechts voor de Efezische gemeente, maar ook voor vele andere daar in de buurt. In deze eerste christengemeenten in Klein Azië nu waren er niet slechts de Joden die tot het geloof in Christus waren gekomen. Grotendeels bestonden zij uit heidenchristenen.

Natuurlijk leverde deze samenleving van .Joden en heide-nen onder één kerkelijk dak in de samenkomsten van de gemeente, de nodige problemen op. Tussen die twee was er (altijd) een
geweldige afstand. Heidenen waren in de ogen der Joden als honden. Zij stonden buiten de bijzondere openbaring van God aan Israël. Zij erkenden niet de velerhande bepalingen van Gods wet. Zij leefden ook constant in overtreding ervan. Hun bestaan was een  bestaan in onmin jegens God. Daarom rustte ook de toorn Gods op dit heidendom. 

En als de heidense volkeren met God overhoop lagen, konden ze dan bevriend zijn met het volk van God? Nee, die twee verkeerden in een staat van vijandschap jegens elkaar.
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Heel duidelijk werd iedere heiden die  belangstelling had gekregen voor de dienst van Israëls God, daaraan herinnerd, wanneer hij een bezoek bracht aan de tempel van Jeruzalem. 

Dan mocht hij nog zo hartstochtelijk zingen: ‘God des levens, ach wanneer zal ik naad'ren voor Uw ogen, in Uw huis Uw Naam verhogen…?’.(Ps. 42:1b ber.).

Maar als hij de buitenste voorhof van de tempel betreden had, dan werd hem een onherroepelijk halt toegeroepen. Hij stond dan voor een muur met grote borden erop. Daarop stond geschreven, dat het niet-Joden uitdrukkelijk verboden werd verder te gaan.
 Echt naderen tot God was er dus niet bij. Een heiden bleef altijd op verre afstand staan. De muur van Gods heilige wet symboliseerde de vijandschap tussen heidenen en Joden.

Zo was het met u die heidenen waart in het vlees, zegt Paulus in Efeze 2 tegen zijn lezers:: onbesneden, zonder Christus, vervreemd van het burgerschap Israëls en vreemdelingen van de verbonden der belofte, geen hoop hebbende en zonder God in de wereld (vss 1l ,12).

Eertijds verre. Vreemdelingen en bijwoners op zijn best.

Maar...,.en dat is  het wonder dat de apostel in Efeze 2 mag verkondigen.., daar is verandering in gekomen. U stond aan de andere kant van de muur en alle deuren waren gesloten. Maar Christus is gekomen. En wat heeft Hij gedaan? Hij heeft de toegang ontsloten Hij heeft de muur afgebroken,  de middelmuur der afscheiding. 

Hoe? Wel, Christus heeft de wet die scheiding maakte, het symbool van de vijandschap 
 terzijde gesteld door Zijn dood aan het kruis. Al de ceremoniële geboden die Israël zijn eigenheid gaven, bijv. de besnijdenis en ook alle  tempelvoorschriften, de offers, enz, Christus handelde ermee af. Het werd alles in Hem vervuld. De schaduwdienst was voorbij. Ook droeg Hij de vloek der wet. De gebalde vuist waarmee de wet iedere godloze mens bedreigt, verpletterde Hem aan Zijn vloekhout. Hij gaf die wet ook het volle pond, door geheel te beantwoorden aan al haar eisen. De wet heeft nu niets meer te dreigen en te vloeken. Dit struikelblok werd radicaal uit de weg geruimd. En zo is Christus geworden: Onze vrede. 

Hij heeft de partijen die zo vijandig tegenover elkaar stonden, bij elkaar gebracht.  Nu is er dan geen muur meer die scheiding maakt, maar voor Jood en heiden een vrije toegang naar het binnenst heiligdom.

Zo zijn Joden en heidenen nu door het geloof in Christus broeders, elkaars huisgenoten des geloofs. ‘Dan ga ik op tot Gods altaren…(Ps.43:4a ber.) .De toegang tot de troon van Gods genade is vrij. En daardoor is er nu ook een open grensverkeer tussen Joden en heidenen.

Zo schrijft Paulus in ons teksthoofdstuk over een geestelijke eenheid van heiden en Jood in Christus. De muur werd een poort waardoor beiden opgaan tot God. Geen twee wegen tot God. Geen speciale weg (via wetswerken) voor de Jood en een bijzondere weg (door genade) voor heidenen. Geen gescheiden ontwikkeling van rassen, zodat elk volk op zijn eigen manier maar moet zalig zien te worden. Nee. ‘Onze way.’ En de toegang is vrij. U mag op audiëntie komen bij de Koning der koningen.

Maar lijkt deze wonderlijke Evangelietijding niet in strijd met de .feiten? Hoe hoog is juist de muur in onze dagen tussen Israël en de volkeren opgericht. Aan de grenzen staan op de vliegvelden mitrailleurs en tanks gevechts-klaar. Er is de laatste tijd weer meer en meer sprake van antisemitisme; de Jodenhaat waardoor in de oorlog ‘40-‘45 miljoenen Joden in de gaskamers werden gejaagd, laait weer hoog op. En hoeveel pogingen moet het kleine volkje dat woont in het heilige land, niet doen om zich te weren tegen aanvallen van de volkeren rondom? De verhouding Jood-heiden is er opnieuw één van grote vijandschap. Wat .moeten we in zo’n tijd doen met het oude Evangelie van Christus, onze vrede?

Wij gunnen dat volk zijn bestaan op aarde van ganser harte. Wij geloven ook, dat God Zijn trouw aan Israël nooit zal laten krenken en dat Hij voor dat volk zorgdraagt, dwars door alle afval en verval heen. Maar wat wij zoeken is toch boven alles om samen met Israël die verse en levende weg die in Christus voor Jood en heiden is ontsloten, door het geloof te bewandelen. Het Evangelie van een muur die een poort werd, blijft staan. Er is een toegang tot God voor beiden. Christus is Degene Die introduceert bij de Vader. Of je nu aan de éne kant van de muur der wet staat zoals de Jood of aan de andere kant zoals de heiden, je bent in beide gevallen verloren, als je probeert met je prestaties  bij God aangenaam te worden. Maar door het geloof in Christus is er voor beiden een vrije toegang.

2. One way

Er is maar één weg waarlangs wij samen tot de troon der genade kunnen gaan en dat is de weg van de capitulatie bij het kruis. Daar komen we allemaal als vijanden van God openbaar. Wij staan schuldig aan de dood van Jezus. Maar daar doodt Christus tegelijk de vijandschap, door eraan te gronde te gaan, door als plaatsvervangende Borg onze rebellie tegen God voor Zijn rekening te nemen.

Wij hebben beiden door Hem de toegang tot God. Er is maar één Naam, onder de mensen gegeven tot zaligheid. Dat is de weg tot de vrede, de vrede met God voor u die heidenen bent van huis uit en de vrede met Israël.

Dat is een aanbiddelijk Evangelie. Christus is Gods grote Gangmaker Die de dingen op aarde onder de volkeren zijn stuwkracht geeft naar de dag van de grote voleinding, naar de toekomst van de grote schare die niemand tellen kan uit alle geslachten, natiën, volken en talen.

U weet, dat sommige mensen die een hart hebben, dat niet zo goed meer functioneert en waarvan de hartspier, het prikkelcentrum het dreigt te begeven, een pacemaker kunnen krijgen. Er wordt dan door operatie een apparaatje in de borstkas ingebracht, net onder de oppervlakte van de huid, dat verbonden is met het hart. Wanneer nu het prikkelcentrum van het hart, waardoor de hartslag geregeld wordt, het op een gegeven moment niet meer aan kan, krijgt het een impuls van de pacemaker waardoor de mens van een zekere dood kan worden gered.

Welnu, Christus is als zo’n Gangmaker. Hij is eeuwig boven bij Zijn Vader. Maar daar is Hij dan ook bezig om de hartslag van Zijn gemeente op aarde te regelen. Er gaan constant prikkels van Hem uit, waardoor Zijn gemeente weer op adem komt en van een zekere dood wordt verlost. Hij prikkelt ook de Zijnen om hand in hand tot de troon van de Vader te gaan. ‘Laat ons dan met vrijmoedigheid toegaan tot de troon der genade, opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden, om geholpen te worden ter bekwamer tijd’ (Hebr. 4:16).

De staat deur staat nodigend open. ‘Hoe menigmaal heeft Christus ons niet bijeen willen vergaderen, gelijkerwijs een hen haar kuikens bijeenvergadert onder de vleugelen…. (Matth 23:37). Als hier vanmorgen iemand is, die a1 wel duizend keer geprobeerd heeft om tot God te komen, maar die al zovaak teleurgesteld is, dat hij vreest, dat hij er nooit komt, laat hem beginnen met het groot te vinden, dat er een weg tot God is, ook al ziet hij nog niet, hoe ook hij die weg zou kunnen bewandelen. Vraag audiëntie aan bij God. Hij heeft geen spreekuren. Hij is dag en nacht aan te roepen in Christus. Laat Hij Degene zijn, die u introduceert bij God.

Het is heerlijk, als u voor uzelf toegang krijgt tot Gods genadetroon. Maar het is rijker, als u beiden, samen met uw man/ vrouw en kind die gang  naar God maakt. Daarom raad ik u dringend om in uw gebeden altijd iemand mee te nemen naar de Heere. Ik hoorde onlangs van een man die altijd zijn vrouw maar alleen naar de kerk liet gaan. Hij zei dan altijd, als zij de deur uitging, tegen haar: ‘Bid jij gelijk ook maar voor mij’. Maar eens midden in de nacht schrok die man wakker. Hij had gedroomd. En in die droom – heel vreemd – kwamen zij beiden te sterven; zijn vrouw en hij. Op één en dezelfde dag. Zij klopten beiden aan bij de hemelpoort. Toen klonk er een stem - van achter die poort: ‘Vrouw, kom maar binnen; je komt zeker ook gelijk voor je man?’ 

Het is heel fijn, als u de gang naar God niet alleen maakt, maar samen met die u lief zijn. Maar het geweldigste is het, als u samen met Israël (met een Joodse man en/ of vrouw); uw oudste broeder/ zuster tot God gaat. En geen enkele Jood kan het u of mij kwalijk nemen, dat wij daarom dagelijks bidden.

3. Door één Geest

Maar, gemeente, er is nog iets anders, waarover ik spreken moet. We lezen nl. in onze tekst, dat wij beiden (Jood en heiden) de toegang hebben door Christus tot de Vader. Maar er staat nog iets bij. Door (of: in) de Geest. Dat betekent niet alleen, dat het sinds de uitstorting van de Pinkstergeest (in de bedeling van de Geest) mogelijk is geworden, dat Jood en heiden beiden tot God gaan. Daardoor wordt als het ware op aarde ruimte geschapen voor Jood en heiden arm in arm om tot God te gaan. Zo leest u het in Handelingen 2 waar ons verteld wordt, dat Joden en ook Jodengenoten tot bekering en geloof in de Messias Jezus bekering kwamen. De laatsten waren heidenen van oorsprong, die meeleefden met het Jodendom in de Joodse synagogen.

Maar dat ‘door de Geest’ betekent nog iets meer. Het wil ook zeggen, dat de Pinkstergeest Joden en heidenen ook daadwerkelijk de weg tot God leert gaan. En hoe doet de Geest dat?Laat ik tot uw hart komen. Kortom, de Geest leert een zondaar capituleren bij het kruis. U en ik, wij zijn van huis uit goddeloze mensen. Ons beeld is getekend in Efeze 2. Daar staat van ons geschreven, dat wij van nature zonder God en zonder hoop in de wereld waren. Hoe nodig, gemeente, dat we dit leren beamen.

En wat doet nu Gods Geest? Lees het nog maar eens na in de geschiedenis van de Kananese vrouw die Jezus achterna ging om te vragen om genezing voor haar zieke dochtertje. Aanvankelijk leek het erop, dat Jezus haar totaal negeerde. Ja, dat Hij met haar niet van doen wilde hebben. Hij kon – naar Zijn eigen zeggen – het brood van de kinderen niet nemen en aan de hondjes voorwerpen. Het zal je toch maar gezegd worden: ‘U bent een heidin en in Mijn ogen: een hond; en Ik ben alleen gekomen voor de verloren schapen van het huis van Israël.’ En wat doet dan deze vrouw? Wordt zij boos? Balt ze de vuist? Zegt ze: ‘Maar dat volk van U, de Joden, zijn toch niet beter dan ik?’ Niets van dit alles. Ze erkent het, dat ze geen rechten heeft en overal buiten staat. En zo vraagt ze om kruimels van ’s Heeren tafel.
 Vgl. Matth.15:21vv.

En daarin hebt u dan een voorbeeld van het onweerstaanbaar werk van Gods Geest in het hart van de mens. Dan staan we niet voor in de rij bij God als een recht hebbend mens. We capituleren. We kijken veeleer met heilige jaloersheid naar het volk van God dat met vrijmoedigheid mag toegaan tot God. En verslagen in het hart, vragen wij met de gevangenbewaarder van Filippi:  ‘Lieve heren, wat moeten wij doen, opdat wij zalig worden?’ (Hand.16:30).

Maar laat ik er dan nu aan toevoegen, dat het er wel van onze kant hopeloos voorstaat, maar dat Gods Geest ook zorgt voor een vrije toegang tot Gods genadetroon. En dat door het gebed. 
 Leest u nog maar eens wat er staat in Zach. l2:10vv: ‘Doch over het huis David en over de inwoners van Jeruzalem zal Ik uitstorten de Geest der genade en der gebeden; en zij zullen Mij aanschouwen Die zij doorstoken hebben en zij zullen over Hem rouwklagen als met de rouwklage over een enige zoon; en zij zullen bitterlijk kermen, gelijk men bitterlijk kermt over een eerstgeborene.’.

Ziehier de toegang door één Geest voor Jood en heiden tot de Vader. Handen omhoog bij het kruis van Golgotha. Dat is de roep om vergeving, om genade, om weer terugge-bracht te mogen worden in de gemeenschap met de Vader,  En in die weg opent Gods Geest de heerlijkste beloften voor verbroken en verslagen harten. Dat doet Hij ook door deze preek. Voelt u dat niet? Voelt u niet het aanhoudende trekken van de Geest naar Jezus toe? Voelt u dat niet ook in uw dagelijkse gebeden?.

Kom, kom, kom toch tot Jezus. Hij is de weg tot God. In Hem hebben wij door het geloof de toeleiding tot God.
 (Rom. 5:1;2a). Laat Hem uw zaken maar behartigen. Laat Hem uw hemelse Advocaat zijn die pleit voor uw eeuwig behoud bij de Vader. Zolang als u nog voor uw eigen zaken wil zorgen, is Christus voor u op zijn best een halve Zaligmaker. Maar als u heel uw leven met alles erop en eraan in Zijn handen geeft, bent u voor eeuwig geborgen. Want Zijn werk is af. U moet er niets van afdoen en mag er niets aan toevoegen.

Of gelooft u dat niet? U zegt misschien: ‘Ik heb geen enkele belofte van God, dat ook ik door de Geest in Christus een genadige God vind. Laat ik u dan zeggen, dat u zich vergist. Want u hebt die belofte. U hebt haar in uw doop. Daardoor is het u betekend en verzegeld, dat ook de Geest zeer gewillig is om Zijn intrek te nemen in uw hart. Bid maar, gelovig pleitend op deze belofte. En zie dan eens, of uw hart niet overstroomd wordt met een hemelse genade, waardoor het rotsvast in uw hart komt vast te liggen: Hij is van mij en ik van Hem.

Dat is wandelen in de vertroosting van de Heilige Geest, zoals het geschreven staat van de eerste christengemeen-ten

Door één Geest toegaan tot de Vader Oudtijds ging het vrome volk van Israël in een heilige optocht met het offerdier naar de altaren in de tempel. Dat was hun weg tot God. God had dit dier Zelf gegeven als een plaatsvervan-gend offer. En zo gaat Gods Geest nog maar steeds in een heilige optocht met het Lam Gods op naar de troon van Gods genade. En Hij neemt alle zuchters en tobbers mee. Zij zingen: ‘Gij zijt mijn God, U zal ik loven… ‘Bindt d' offerdieren dan met touwen tot aan de hoornen van ‘t altaar’ (Ps.118:13b ber.)

Dan ga ik op. Opgaan tot in het Vaderhart van God om daar voor eeuwig rust te vinden in Zijn verrukkelijke gemeenschap.

Wij zeggen wel eens: Zalig worden is een persoonlijke zaak. Maar laten we niet vergeten, dat we de zaligheid altijd ontvangen in de gemeenschap met Israël.  Want dat volk is het middel geweest voor de verbreiding van het Evangelie. Daarom is het de grootste vreugde voor een christen uit het heidendom, als hij samen met Israël de Christus mag omhelzen. Paulus had er zelfs zijn eigen zaligheid voor over, als zijn broeders naar het vlees maar behouden zouden worden. Vgl. Rom. 9:3vv. Het gaat er toch immers om, dat Christus Zijn eer krijgt, vooral van de kant van Zijn eigen volk. Daarom blijven wij met gespannen verwachting uitzien naar wat Gods Geest ook in onze dagen doet in de harten van Abrahams nakomelingen. Daarom bidden wij met een algemene stem, 

    
om vrede voor Jeruzalem.

Het ga hun wel die u beminnen (Ps.122:2 slot ber.)

Amen.

� De Griekse tekst van Ef.2, 18 luidt:  ὅτι δι᾿ αὐτοῦ ἔχομεν τὴν προσαγωγὴν οἱ ἀμφότεροι ἐν ἑνὶ Πνεύματι πρὸς τὸν πατέρα. 


     De King James vertaling luidt: For through him we both have access by one Spirit unto the Father. 


Het Griekse woord προσαγωγὴ = vrije toegang (alleen hier en in Rom. 5:12; Ef. 3:12). Het woord herinnert aan het begrip audiëntie. Vgl. Ps. 95:2; Joh. 10:7, 9. 14:6; Rom. 8:15v; Gal .4:6; Ef .3:12; 4:4; 1 Kor. 12:13; Hebr. 4:16; 7:25.


� Op de afbeelding is de buitenste voorhof van de tempel te  zien (voor de heidenen). Op de muur (Gr. ‘mesotoichon’) naar de binnenste voorhof (der Israëlieten) het genoemde verbodsbord. 


� M.Henri schrijft: ‘Now the effect of this peace is the free access which both Jews and Gentiles have unto God (Eph_2:18): For through him, in his name and by virtue of his mediation, we both have access or admission into the presence of God, who has become the common reconciled Father of both: the throne of grace is erected for us to come to, and liberty of approach to that throne is allowed us. Our access is by the Holy Spirit. Christ purchased for us leave to come to God, and the Spirit gives us a heart to come and strength to come, even grace to serve God acceptably. Observe, We draw nigh to God, through Jesus Christ, by the help of the Spirit. The Ephesians, upon their conversion, having such an access to God, as well as the Jews, and by the same Spirit, the apostle tells them, Now therefore you are no more strangers and foreigners, Eph_2:19.  ‘Bij de poort in de muur die de voorhof van de heidenen scheidde van de voorhof voor Israël, hing een waarschuwingsbord: iedere niet-Jood die door deze poort achter de scheidingsmuur zou komen, zou op staande voet gedood mogen en kunnen worden (verg. Hand. 21:28-30; 24:6).’ Verboden Toegang’. Zo dr. L. Floor, Efeziërs (Eén in Christus); Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING BRIEVEN VAN PAULUS). Kampen 1995; blz.115. 


� Dat de Joden zich vaak trots afzonderden van de heidenen maakte hen gehaat.


� Flavius Josephus schrijft in zijn Ant. XV.11.5/ VIII.7.1 en Bell. V.2; VI..2.4 over de scheidingsmuur met het verbodsbord. 


Vgl. ook Hand. 10:36; Rom. 10:15.  In Jes. 57:19 worden zij die verre zijn genoemd  (de goddelozen) en die nabij zijn (de vromen onder Israël). Paulus past dit toe op heidenen (die verre zijn) en Joden (die nabij zijn). Israël is het volk dat nabij is (Ps. 148:14). Zo dr. A.van Roon, De brief van Paulus aan de Epheziërs (De Prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1976; blz. 67.


� John R. W. Stott spreek over ‘this trinitarian access of the people of God’. Zie John R.W. Stott, The Message of EPHESIANS (The Bible Speaks Today); Leicester, Inter-varsity Press 1989; blz. 104. Stott noemt deze toegang ook: een audiëntie. Maar hij zegt erbij, dat het niet de toegang is tot een koning, maar tot een Vader (3:12).’ (blz.103). Francis Foulkes schrijft, dat een ‘prosageus’ een persoon in de tegenwoordigheid van de koning bracht. Zo Francis Foulkes, Ephesians (Rev.Ed.) (Tyndale New Testament Commentaries); Leicester Inter-Varsity Press; 1989; blz, 92v.


� ’Confident approach to the Father is asssociated with the indwellling en enabling power of the Holy Spirit (Luke 10:21,22; Rom.8:15, 16; Rev.22:17).’ Zo William Hendriksen. Ephesians (New Testament Commentary); Banner of Truth Trust; Edinburgh/ Carlisle; 1976; blz.137.


� ‘Prayer, being the natural result of this state of heart and mind, is an essential element in access.’ Zo William Henriksen, a.w.,blz.138.


� Zie Rom. 5:1, 2a.


�  J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘…door één Geest, door welks beweging en leiding wij ook tot Christus komen, en door welke wij roerpen:Abba Vader! Want hieruit komt dat betrouwen om tot Hem te gaan. Vgl. Rom.8:15. Zo Joh. Calvijn, Uitlegging op de zendbrieven van Paulus aan de Efeziërs, Filippensen en Colossenzen (naar de uitgaven der Oude Hollandse overzetting van J. D. in de tegenwoordige spelling), door A. M.Donner; 3e druk; Goudriaan 1979; blz.36.
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