PREEK OVER EFEZE 6, 18a

Orde van dienst

1. Votum en groet

2.  Psalm 116:1, 2 en 3

3.  Wet des Heeren
/Apost.Gel.

4.  Psalm 6:8, 9

/138:2

5.  Schriftlezing: Efeze 6: 18a

6.  Tekst:Met alle bidding en smeking, biddende te al-

len tijd in de Geest, en tot hetzelve wakende met alle gedurigheid en smeking voor al de heiligen.. Efeze: 6:18a 

7.  Gebed

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm 119:85

10.Prediking 

11.Psalm 142:1 en 5

12.Dankgebed

13.Psalm: 28:2 en 5

14.Zegenbede

*

*

*


Moedig standhouden in de volle wapenrusting van God. 
 Daarover heeft de apostel Paulus indringend geschreven in de verzen 10 en volgende van Efeze 6.
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En daaraan gaat hij nu nog één ding toevoegen. Want een kind van God kan niet echt standhouden in zijn volle wapenrus​ting, als hij ook niet gedurig bidt en waakt.

Biddend waken

Een christenstrijder is geen vechtersba​as. Hij is vooral bid​der. De 'militia Christi' staat - als het goed is - in gedu​rig contact met de hemelse Gene​raal. Daarom schri​jft de apos​tel: met alle bidding en sme​king, biddende te allen tijd in de Geest, en daartoe wakende met alle volharding (gedurigheid) en smeking voor al de heiligen (vs.18).

Strijden is ook bidden en bidden is ook strijden. Toen Israël met Amalek streed, was Mozes op de hoogte van een heuvel om zijn handen op te heffen tot God. Vgl. Ex.17:8vv. Het was daarin, dat het geheim van de overwinning lag.

Bidt zonder ophouden. Bidden is de 'habi​tus' (houding/ gesteldheid/ aard) van een chris​ten. Dat is niet maar een kwestie van handen vouwen. 

Bidden en smeken in de Geest

Een christen moet altijd in de Geest bidden, dat is: in de atmosfeer van de Heili​ge Geest. Die Geest is ook de Geest der gebeden. Hij moet maar steeds ons hart omhoog trekken. Hij stort de liefde in ons hart. Dan wordt heel ons leven een aanhoudend smeekgebed. 

Bidden in elke omstandigheid van het leven;  ‘ad rem’ = terzake bidden, toegespitst op de noden en zorgen van het leven. Laten het vooral concrete gebeden zijn, waarin wij niet alleen vragen om hulp en kracht voor onszelf, maar ook voor ande​ren, in het bijzon​der voor al de heiligen, voor allen die met ons meelijden en meestrijden. Voor de kruis​drager naast u op de kerkbank, voor de zieke buurman aan de overkant,
 voor uw kind dat met proble​men worstelt. Job bad elke morgen voor zijn kinderen, dat ze bewaard zouden blijven voor de zonde. Bid voor hen. Luid de noodklok. Luther noemt het gebed: Het grof geschut van de christenen waarmee zij de hemel bombarderen.

Voorbeden kunnen niet gemist worden in onze verborgen omgang met God. Bid voor uw voorgangers, ‘opdat hun het Woord gegeven worde in de opening van hun mond met vrijmoedigheid, om de verborgenheid van het Evangelie bekend te maken’ (Ef.6:19). 
 Maar ook het dankgebed mag er zijn, juist ook als de strijd zwaar is en het leven bitter. Het dankgebed is een goed wapen tegen neer​slachtig​heid. Vgl. Ef.5:20.

Bid en smeek. En tot hetzelve wakende, schrijft de apostel. Laat het in dit alles uw oogmerk zijn om wakker te blijven. Wees altijd alert op gevaren, altijd paraat om de handen uit de mouwen te steken. Een christendom dat zoet is ingeslapen, is een futloze en waardeloze zaak. Het staat ook niet meer op de uitkijk: 'Ja, kom, Heere Jezus!'.

Ontdoe u van uw oog​klep​pen. Wees niet als de struisvogel die zijn kop in het zand steekt. Hoe zult u een verzets​strijder kunnen zijn, als u geen erg hebt in de dingen die er om u heen ge​beuren: in huis, in de kerk, op straat, in de we​reld? 'Waakt en bidt, opdat u niet in verzoeking komt', zei Jezus tegen Zijn slapende discipe​len. Vgl. Neh.4:9; Mark.13:33; 14:34; Luk.12:37vv; Hand.20:31; 1 Kor.16:13; Kol.4:2; 1 Thess.5:6vv; 1 Petr.5:8; Openb.3:2; 16:15.  Slapen betekent: de duivel zijn kans geven.

Alle bidding..,alle tijd, alle volharding, alle heiligen

Met alle bidding en smeking, te allen tijd, met alle volhar​ding (standvastigheid) en smeking, voor al de heili​gen. Let op het vier keer herhaalde woord 'alle'. Het christelijk gebed is iets ‘totaals’. Het raakt ons helemaal van top tot teen. Van de eerste christenen lezen we: 'Deze allen waren eendrachtelijk volhardende in het bidden en sme​ken...' (Hand.1:14a).

Een dag zonder gebed is een verloren dag. Het gebed is wel eens genoemd de ademhaling van het christenleven. Net zo min als wij vergeten kunnen adem te halen, net zo min kan een christenmens vergeten te bidden. Heel het leven van het geloof is van dag tot dag aangewezen op het gedurig gebed. ‘Bid zonder ophouden’ (1 Thess.5:17). 

Een goed musicus zal met het instrument, dat hij hanteert, elke dag oefenen. Zo is het ook in de dagelijkse verborgen omgang met God. Wie zich biddend aan God is kwijtgeraakt, kan toegewijd zijn werk doen. En voor het slapen gaan mag het wel zijn: 

Laat mij slapend op U wachten, 

o dan slaap ik zo gerust; 

geef mij heilige gedachten

en wees in de droom mijn lust.

We moeten bidden, als we ons heel dicht bij God gevoelen. Maar we moeten het ook niet minder doen, wanneer er geen enkele behoefte aan is. Het gebed mag op geen bladzijde van uw zakagenda, hoe vol die ook staat, ontbreken. Het behoort bij iedere goede en zinvolle dagindeling. Als Maarten Luther het erg druk had, bad hij extra veel. Want juist dan had hij hulp van omhoog nodig.

Hoe kwam het, dat David overspel pleegde met Bathséba? (2 Sam.11). Een zondagsschoolkind antwoordde: ‘Misschien was hij zijn morgengebedje vergeten’.

‘Bid alle tijd’ . ‘Zowel in voorspoed als in tegenspoed’ (Calvijn). Te allen tijd ofte wel: ter rechter tijd. 
 Vooral als de dag nog maar net is begonnen. ‘Morning tryst’ heet dat in het engels.

O God, Gij zijt mijn toeverlaat!

Mijn God, U zoek ik met verlangen,

Zo ras wij ’t morgenlicht ontvangen

Bij ’t krieken van de dageraad. 

(Ps.63:1a ber.)

Bid schuldbewust, in het besef de minste weldaad van de Heere verzondigd te hebben. En vraag God om bewaard te blijven voor de zonde.

Maar misschien hebt u juist met het gebed moeite. Wij zijn van huis uit zo zelfstandig, dat wij het ook best zonder gebed kunnen. En als wij al van het gebed een dagelijkse gewoonte hebben gemaakt, werken wij vaak slechts onze lijst van verlangens bij God af. Maar bidden als een God verheerlijkend werk, van ons af en naar God toe, ja dat is het wondere werk van Gods Geest in ons. 

Men vertelt, dat de Aeolusharp oudtijds heel mooi ging zingen, als ze in een bepaalde stand op de wind werd gehouden. Dan trilde door de snaren een schone melodie. Zo is 't ook met het gebed. Wees stil tot God. Wacht op het tokkelen van de Geest op de snaren van uw ziel bij het lezen van uw Bijbel.  U kunt God kennen aan de wind des daags, de Heilige Geest Die door Gods Woord in uw hart wil komen wonen. Dan mag het gebed een tweespraak zijn als tussen een kind en zijn vader, een vader en zijn kind. ‘Bidden in de Geest’.

Hoeveel achteruitgang in het geestelijk leven zal het gevolg zijn van een verslonsd gebedsleven? En als ‘t niet gaat, leg uw gevouwen handen dan op uw Bijbel. De Geest van het Woord is ook de Geest der gebeden. In het Woord hoort u het ruisen van de Geest als in de toppen der moerbeziënbomen zoals in Davids dagen (2 Sam.5:24). 

O, leer mij, arme dwaas…

Iemand zei eens: „Ik kan niet bidden, ik vraag maar”. Aan de stem der jonge raven is ook niet veel moois. Toch hoort God ernaar. Vgl. Ps.147:9b. Zou God dan Zijn Heilige Geest niet geven aan diegenen, die Hem met hartelijk zuchten zonder ophouden daarom bidden en daarvoor danken? (Heidelbergse Catechismus,  Zondag 45). Vraag maar, of de Heere u, arme dwaas leert bidden. Zoals in het gedicht van Guido Gezelle:

Gij badt op enen berg alleen,
en... Jesu, ik en vind er geen
waar 'k hoog genoeg kan klimmen
om U alleen te vinden:
de wereld wil mij achterna,
alwaar ik ga
of sta
of ooit mijn ogen sla;

en arm als ik en is er geen;
geen een,
die nood hebbe en niet klagen kan;
die honger, en niet vragen kan;
die pijne, en niet gewagen kan
hoe zeer het doet!

O, leer mij, arme dwaas, hoe dat ik bidden moet!

De last afgelegd

Ooit liep een man met een zwaar pak op zijn schouders op weg naar zijn huis. Toen kwam daar een paard en wagen voorbij. ‘Wilt u meerijden’, vroeg de voerman. ‘Zeker, heel graag’, antwoordde de wandelaar. ‘Stap maar op en ga naast mij op de bok zitten’, zei de voerman tegen de man. Dat deed hij. Na een minuut of tien, had de man echter nog steeds zijn zware pak op zijn rug. ‘Waarom hij die last niet naast zich neerlegde’, vroeg de voerman. Ach ja, daar had hij in het geheel niet aan gedacht. Hij hoefde nu immers die last niet zelf meer te dragen. En zo houden wij ook vaak onze lasten maar het liefst op onze eigen rug in plaats van ze neer te leggen op de Man van smarten die onze smarten wilde dragen. Als u uw lasten op Hem neerlegt, laat ze daar dan. En wees ‘verheugd, van zorg ontslagen. Roem Hem Die u blijdschap geeft’ (Ps.118:12m ber.). En laat zo uw gebed het voornaamste stuk van de dankbaarheid zijn.

Gebedsverhoring
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Bidden is: jezelf met heel je hebben en houden, met alle noden, zonden en zorgen aan de Heere overgeven. Juist als wij in geloof weten, dat de Heere met alles wat ons bezielt op de hoogte is, zullen wij in kinderlijk vertrouwen tot Hem naderen. Hij zal het ons aan het nodige niet laten ontbreken.  Als wij maar in oprechtheid voor Hem leven. ‘De ware aanbidders aanbidden de Vader in geest en waarheid. En de Vader zoekt ook dezulken, die Hem alzo aanbidden’ (Joh.4:23). Daniël bad driemaal per dag. Daar bracht niemand hem van af, ook al zou men hem in de leeuwenkuil werpen.

Maar verhoort God altijd precies wat wij Hem vragen. Gods kind weet wel beter. De Heere hoort en verhoort echter altijd in veel hoger zin. Daarom zal elke rechte bidder vragen wat Thomas van Aquino aan God vroeg, toen God eens  tegen hem zei: ‘Thomas, je hebt goed van Mij gesproken; wat zal Ik je geven?’ Waarop Thomas zei: ‘Geef mij niets, Heere, niets dan Uzelf alleen.’

De Heer’ betoont Zijn welbehagen

Aan hen die need’rig naar Hem vragen,

Hem vrezen, Zijne hulp verbeiden

En door Zijn hand zich laten leiden,

Die, hoe het ook moog’ tegenlopen,

Gestadig op Zijn goedheid hopen.

O Salem, roem de Heer’ der heren,

Wil uwe God, o Sion eren.

(Ps.147:6 ber.)

Amen
� Over de inleiding op de Brief aan Efeze, zie de preek over Efeze Ef.3:17vv. NB: een verkorte weergave van de preek over Ef.6, 18a is te vinden in mijn website onder voordrachten/ bijbelstudies.


� De eerste alinea’s van deze preek zijn hoofdzakelijk genomen uit mijn boek met Bijbelstudies over de brief aan Efeze. De preek over Ef.6:18a gaat vooral over het gebed.


�  διὰ πάσης προσευχῆς καὶ δεήσεως, προσευχόμενοι ἐν παντὶ καιρῷ ἐν Πνεύματι, καὶ εἰς αὐτὸ τοῦτο ἀγρυπνοῦντες ἐν πάσῃ  προσκαρτερήσει καὶ δεήσει περὶ πάντων τῶν ἁγίων, 


De King James vertaling heeft:  Praying always with all prayer and supplication in the Spirit, and watching thereunto with all perseverance and supplication for all saints; 


Gr.’proseuchè’/ ‘proseuchomai’ = (aan)bidding/ (aan) bidden (algemeen) en Gr. ’deèsis’ = gebed (uit nood), voorbede, smeking. Gr. ‘en panti kairooi’ = te allen en te rechter tijd. Gr.’agrupteoo’ = waken. Voor de combinatie van bidden en waken: zie Matth.26:41; Luk.21:36. Gr.’proskarterèsis’ = uithoudingsvermogen, standvastig-heid.


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘…laat ons terstond bedenken, hoe velen onder onze broeders zijn, die onder menigerlei en zeer zware ellendigheden vermoeid worden, die met zeer grote benauwdheden des harten verdrukt worden, en die tot het uiterste ongerief gekomen zijn.’


� ‘What is needed in the pulpits of the world today is a combination of clarity and courage, or of ‘utterance’ and ‘boldness’. Aldus John R.W. Stott, The Message of Ephesians (The Bible Speaks today); Leicester 1984-1994; blz. 286.


� Gr.’adialeiptoos’ = onophoudelijk. Vgl. Rom.1:10; Kol.1:3,9;  1 Thess.1:2v;  2 Thess.1:11.


� ‘Bij elke gelegenheid’. Zo L. Floor, Efeziërs; Een in Christus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING BRIEVEN VAN PAULUS); Kampen 1999; blz. 210. 


� De afbeelding (uit: Importantia) stelt Daniël voor, driemaal ’s daags biddend voor zijn open venster.
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