

Preek over Fil.1:6PRIVATE 

Orde van dienst

  1. Votum en groet
 
  2. Psalm: 

  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.

  4. Psalm: 

  5. Schriftlezing: Fil. 1:11 

  6. Gebed

  7. Tekst/ thema/ punten:
Vertrouwende ditzelve, dat Hij Die een goed werk in u begonnen heeft, dat voleindigen zal tot op de dag van Jezus Christus (Fil.1:6).
Verdeling van de preek:

1. Hoe het alles begon in de gemeente van Filippi 

2. Een goed werk in mensenharten en ten einde toe

3. Dat de Heere het ook voor mij zal voleindigen

  8. Inzameling der gaven

  9. Psalm: 


10. Prediking

11. Psalm: 

12. Dankgebed

13. Psalm: 

1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.
*

*

*



Als Paulus de brief aan Filippi schrijft, zit hij in de gevangenis. Vermoedelijk is dat in Efeze. Voelt hij zich daar niet eenzaam en verlaten? Vast wel. Maar toch weet hij zich geborgen in Gods hoede, zelf al zou het sterven worden. Leest u daarover nog maar eens goed de verzen 21vv van Filippensen 1.
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 En wat hem vooral zal hebben bemoedigd is, dat er een jonge man bij hem is aangekomen, een afgezant van de christelijke gemeen-te van Filippi (aan de overkant van de Adria​tische zee): Epafrodítus. Hij is tot geloof in de Heere Jezus gekomen, nadat Paulus in Filippi het Evange​lie heeft verkondigd, enkele jaren geleden. 

1. Hoe het alles begon in de gemeente van Filippi 

En nu is hij dan bij Paulus in de gevangenis; voor Paulus een bewijs, dat de gemeente van Filippi hun leer​meester niet is vergeten. Want wat is precies het doel van de komst van Epafrodí​tus? Wel, hij bezoekt de apostel om hem een hart onder de riem te steken. Hij heeft ook goede gaven bij zich, een mand met levens​midde​len(?). Een bewijs, dat er hartelijk wordt meegeleefd met Paulus.

Helaas echter wordt die jonge christen uit Filippi, als hij bij de apostel op bezoek is, ernstig ziek. De afstand van Efeze naar Filippi is niet groot en wellicht hebben reizigers die eveneens bij Paulus op bezoek zijn geweest, het bericht van Epafrodítus’ ziekte in diens woonplaats gemeld. Er wordt zelfs voor zijn leven gevreesd.

En wat doet de apostel dan? Hij schrijft een brief. Een bedankbrief waarin hij Filippi uit de grond van zijn hart bedankt voor hun meeleven. 
 Maar dat niet alleen. De komst van Epafrodítus is voor Paulus een bewijs, dat de Heere zijn arbeid ondanks alle tegenstand daar niet ongezegend heeft gelaten. Zijn bediening heeft vrucht gedragen. En gelukkig kan Paulus in zijn brief dan ook melden, dat het weer wat beter gaat met Epafrodí​tus en dat hij hem weldra (met de brief) terug zal zenden. 
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Maar tevens maakt hij van de gelegenheid gebruik om de gemeente van Filippi nog weer eens te bemoedigen. Men behoeft zich over hem ook geen zorgen te maken. Want hij lijdt als een dienstknecht van Christus. En alles wat hij heeft meegemaakt, is voor de verbreiding van het Evangelie alleen maar bevorderlijk geweest.

Dankbaarheid voert de boventoon in de brief aan de Filippensen. Dankbaarheid ook over de band van gemeenschap aan het Evangelie in Filippi. Band van geloof en liefde: broederschap in het Evangelie. Die is er geweest vanaf de eerste dag, dat daar het Evangelie is verkondigd. Hoe geweldig! Alle bewijzen van meeleven zijn er de toonbeelden van, dat wat God in Filippi heeft gedaan, niet van voorbijgaande aard is geweest.

De Heere is daar enige tijd geleden begonnen met het geloof te werken in de harten van mensen. In het boek van de Handelingen der apostelen kunt u daar meer van lezen. Denkt u maar aan Hand.16. Daar wordt ons verteld van Lydia, de purperverkoopster die in een samenkomst van Joden en Jodengenoten aan een rivier even buiten Filippi naar Paulus heeft zitten luisteren en wier hart de Heere opende, zodat zij acht gaf op wat de apostel zei, met andere woorden voor de boodschap van vrije genade door Jezus Christus. Vervolgens was zij gedoopt met heel haar huis. 

En dan daarna die aardbeving. Men had Paulus en Silas in de gevangenis opgesloten als boeven die de zaak opruiden en vreemde zeden verkondigden die onacceptabel waren voor edele  Romeinen. Maar de Heere waakte over de apostelen. Opeens midden in de nacht, terwijl zij psalmen zongen, die aardbeving, waardoor hun gevangenisdeuren opensprongen. En even later de roep van de gevangenbewaarder: ‘Lieve heren, wat moet ik doen om zalig te worden?’ Ook hij kwam tot geloof en  werd met heel zijn huis gedoopt. Ongetwijfeld denkt Paulus daaraan terug, nu hij dag in dag uit tussen vier muren zit In Efeze. Het is trouwens inmiddels al wel drie a vier jaren na deze dingen tijdens de tweede zendingsreis. (Zie hierover nooit 2).

Maar Paulus mag er hoop op hebben, dat wat er in Filippi is gebeurd niet van voorbijgaande aard is geweest. De Heere is in Filippi begonnen. En niet weinigen zijn er tot geloof gekomen (o.a. ook Epafrodítus die de apostel in zijn gevangenis bezoekt). Welnu, de Heere maakt Zijn werk af. Dat vertrouwt de apostel. Want wat er is gepasseerd in Filippi is tenslotte niet het werk van Paulus, maar van de Heere in de hemel. En dat spreekt hij ook uit in de tekst waarover de preek van deze morgen gaat:  Vertrouwende ditzelve, dat Hij Die een goed werk in u begonnen heeft, dat voleindigen zal tot op de dag van Jezus Christus (Fil.1:6).
God doet geen half werk. Binnenpraters zullen misschien de apostel geprobeerd hebben wijs te maken, dat het alles in Filippi op niets was uitgelopen en dat zij die daar tot geloof waren gekomen, wel weer tot het pure heidendom zouden zijn teruggekeerd. Maar in zijn brief aan Filippi en in het bijzonder in onze tekst spreekt hij het vertrouwen uit, dat God met de gemeente door is gegaan en doorgaat. 

2. Een goed werk in mensenharten en ten einde toe

Het is Gods goede werk in u, dat door geen mens of satan kan worden afgebroken. 
 Over die zekerheid van de volharding tot het einde toe wil ik met u nadenken in de preek van deze morgen. Wie in God en in Zijn Christus heeft leren geloven, mag er zeker van zijn, dat hij dat geloof nooit meer kwijtraakt. Hoewel het in de regel door veel aanvechtingen en strijd heengaat.

Wat een bemoedigend woord is dan het woord van onze tekst. Vindt u dat ook niet, gemeente? Laat ons proberen de troost ervan op te vangen en op onszelf toe te passen.

Er zijn mensen, die vinden, dat men het in de dingen van het geloof nooit honderd procent zeker kan weten en sommigen gaan dan zelfs zo ver, dat zij menen, dat het beter is om altijd te aarzelen en te twijfelen. Zij maken daarmee die aarzeling en twijfel haast tot een kenmerk van een echte christen. Anderen daarentegen zeggen ons bij voorbaat, dat twijfel zonde is en dat een echte christen altijd zeker van zijn zaak moet zijn, altijd blij en goedsmoeds. Natuurlijk heeft dit alles in beide gevallen ook invloed op de manier, waarop zij met andere mensen omgaan. 

Er is een verhaal over een joodse rabbi die Jochanan ben Zakkai heette. Op zijn sterfbed liggende, huilde hij heel erg. Hij wist niet, wat zijn eeuwig lot zou zijn. Hij zag twee wegen voor zich: de gehenna (de hel) en het paradijs. Maar hij wist niet, waar het met hem heenging.

Onzekerheid tot op het sterfbed. Dat is dus het tegenovergestelde van wat onze tekst zegt. En waar komt die onzekerheid vandaan? Zou die niet voortkomen uit het feit, dat iemand het meer verwacht van eigen inspanningen en niet van Gods werk in hem.

Wie zijn zaligheid grondt in zichzelf, in zijn verdienstelijke werken, in zijn eigen vrije wil kan nooit zeker weten, hoe het met hem afloopt. Tot op zijn sterfbed kan hij ‘t nog zo verbruien, dat de hemelpoort voorgoed voor hem gesloten wordt. Zekerheid, dat een mens het tot het einde toe volhoudt, wordt niet gevonden bij een religieuze instelling, waarin die mens het zelf op de één of andere manier moet waarmaken. 

Maar waarom kan Paulus dan nu in onze tekst er zo zeker van zijn, dat de gelovigen in Filippi tot het einde toe staande zullen blijven? 
 En houdt dat dan tevens in, dat die gelovigen het zelf ook mogen geloven, dat zij hun leven lang trouw aan Jezus Christus zullen blijven? Op deze vraag wil ik de preek nu verder toespitsen. Het is immers zeker ook de bedoeling van de apostel, dat de gelovigen in Filippi met Paulus mee verzekerd zullen zijn van hun hartelijke verbondenheid met hun Redder Jezus Christus. Zekerheid in hen en ten einde toe. God maakt Zijn werk af. Gods werk in ons houdt stand tot op de dag van Jezus Christus. Dat is de grote dag van Zijn (wederkomst) waarop het ware geloof door Gods bewarende trouw als ‘beproefd goud’ aan het licht zal komen. 

Vanwaar die zekerheid van de volharding? Nu, Paulus schrijft niet, dat de Filippensen de dingen die hun zijn verkondigd en het geloof daarin zelf moeten vasthouden en bewaren: doe je best en God doet de rest. Nee, het vast vertrouwen, dat wij ten einde toe zullen blijven in het geloof, kan niet rusten in enige activiteit van ons mensen, ook niet de kwaliteit van ons geloof en in ons eigen vermogen om de dingen vast te houden.

Paulus schrijft over Hem die een goed werk in u begonnen is. In de Dordtse Leerregels (hoofdstuk V, verwerping der dwalingen, art. 3) wordt gezegd van de Remonstranten, dat zij leerden, dat ‘de ware gelovigen en wedergeborenen niet alleen van het rechtvaardigend geloof, maar ook van de genade en zaligheid ganselijk en tot het einde toe kunnen uitvallen en dikwijs metterdaad uitvallen en in der eeuwigheid verloren gaan.’ Maar Paulus spreek in onze tekst anders. Hij vertrouwt erop, dat er een goed (onberouwelijk 
) werk in hen begonnen is door Gods Geest en dat God dat in hen begint, voortzet en afmaakt. 
 ‘Dit goede werk is niet te danken aan de activiteiten van een sterke persoonlijkheid als Paulus, ook niet aan de waakzaamheid van de leiders van de gemeente en al evenmin aan hulpverlenende actiegroepen in het goed geoliede en bruisende gemeente-opbouwwerk aldaar.’ 

Maar wie kan iemand dan toch de zekerheid geven, dat hij tot zijn laatste ademtocht staande blijft in het geloof? Het antwoord op deze vraag wordt ons met onomwonden woorden in de heilige Schrift gegeven. Die zekerheid is er en die zekerheid der volharding rust in de zekerheid van Gods bewaring van alle uitverkorenen. Ze rust in de drieënige God en in het goede werk, dat het werk is van deze God. 

God doet een onberouwelijk (goed) werk. God de Vader in Zijn verkiezend welbehagen. Want ‘al, wat de Vader aan Christus gegeven heeft, gaat niet verloren, maar wordt opgewekt ten uiterste dage’ (Joh. 6:39). Christus zei: ‘Mijn Vader, die ze Mij gegeven heeft, is meerder dan allen; en niemand kan ze rukken uit de hand van Mijn Vader’ (Joh. 10:29). 

Vanuit die zekerheid schrijft bijvoorbeeld ook Petrus zijn (eerste) brief aan de uitverkorenen naar de voorkennis van God de Vader. En dat woord voorkennis (prognose staat er eigenlijk) betekent dan niet, dat God een plan heeft opgesteld, waarbij Hij er rekening mee kan houden, dat er onder Zijn kinderen gelukkig ook de volhouders zijn. Maar het betekent, dat Hij het Zelf in de hand heeft, dat Hij het beslist heeft, wie de zaligheid beërven zullen. Het is en blijft van begin tot het eind ‘Zijn goede werk’.

God doet een onberouwelijk (goed) werk. God de Vader in Zijn verkiezing. God de Zoon in de verzoening door Zijn bloed. Hij zorgt uitstekend voor de ‘gegevenen’ van Zijn Vader.  Hij sterft voor hen aan een kruis en geeft Zijn bloed. En dat bloed heeft een daadwerkelijke kracht ter verlossing in het leven van alle uitverkorenen. 

Christus is de Goede Herder. Hij kent Zijn schapen. ‘Hij geeft hun het eeuwige leven en zij zullen niet verloren gaan in der eeuwigheid en niemand zal ze uit Zijn hand rukken (Joh. 17:2, 6, 12). Zijn eeuwige voorbede is er garant voor, dat hun geloof niet ophoudt (Luc. 22:32; Joh. 17:20; 1 Joh. 2:1). En Zijn opstanding uit de doden, waaruit het nieuwe leven voor de gelovigen (de wedergeboorte) voortvloeit, geeft tegelijk ook een levende hoop volgens de eerste Petrus-brief (1 Petr. 1:3). Met het grote keerpunt van Pasen is de garantie van een heerlijk einde gegeven. En het geloof weet: dat loopt best af. ’t Kan niet mislukken. 

Dankzij deze voorbiddende Christus worden Gods beloften ingedruppeld in onze harten, naarmate wij meer en meer, juist midden in onze aanvechtingen, door Gods Geest worden vervuld. De zekerheid van de volharding krijgt een gelovige dus naar de mate van zijn geloof.

God doet een onberouwelijk goed werk. God de Vader in Zijn verkiezing. God de Zoon in Zijn Middelaarsbediening. En ook God de Heilige Geest. Die door Gods Geest met onweerstaanbare kracht getrokken is uit de duisternis tot Gods licht, wordt ook door diezelfde Geest bewaard voor een totale afval, verzegeld door een gedurige en voortgaande uitbouw van zijn geestelijk leven tot de dag der verlossing (Joh. 14:26; Ef. 1:13; 4:30). Niet alleen de onverderfelijke en onbevlekkelijke en onverwelkelijke erfenis wordt voor Gods kinderen in de hemelen bewaard (1 Petr. 1:4), maar de gelovigen staan ook zelf gedurig onder hemels toezicht. Hun leven is bezet gebied. De satan heeft er zijn zeggenschap over verloren, al waagt hij nog zoveel pogingen om er beslag op te leggen. Zij worden bewaard in de kracht van God. En die kracht van God openbaart zich in het geloof, dat, hoewel soms bestreden en ingezonken, toch overeind blijft. Niet maar voor één of twee dagen, maar zelfs tot de dag waarop Jezus Christus de zijnen komt ophalen om hen te brengen in het Vaderhuis

Gods werk is goed en onberouwelijk. De zekerheid van de volharding rust in de zekerheid van Gods bewaring, die doorgaat tot de dag van Christus, de grote dag van het eindgericht. Daarom schrijft Paulus aan de gemeente van Filippi, dat hij het volste vertrouwen heeft, dat de Heere, Die in hen een goed werk begonnen is, dat voleindigen zal tot op de dag van Jezus Christus (Fil. 1: 6) .

Niet alleen de erfenis wordt bewaard, ook de erfgenaam. Een aardse vader en moeder kunnen voor hun kind een erfenis reserveren. Maar ze weten tenslotte nooit, of hun kind er wel profijt van zal hebben. Het kan vroeg sterven. Maar God reserveert niet slechts de erfenis voor Zijn kinderen. Hij geeft ze er ook gegarandeerd deel aan. Hij houdt de Zijnen tot het laatste toe overeind. 

Een kapitein van een zeeschip kan in een vliegende storm vlak voor de veilige thuishaven nog stranden op een klip of een zeepier. Maar Gods kind is een veilige thuiskomst beloofd, al is zijn leven geen reis zonder gevaren. God is de Alpha en Omega, het begin en het einde, ook van het genadewerk in de harten van de uitverkorenen. Vgl. Openb.1:8, 11. Gelukkig, hun geloof heet in de Bijbel: Gods goede werk. En Zijn verbond weet van geen wankelen.

3. Dat de Heere het ook voor mij zal voleindigen 

De vraag is nu echter, of iedere gelovige daar altijd even zeker van is. Is het niet zelfs gevaarlijk om de dingen zo op zak te hebben? Levert dat geen zelfverzekerd christendom op? Is het niet lichtelijk verdacht om altijd maar in de Halleluja-stemming te verkeren, alsof ons geen kwaad kan overkomen? Is er niet ook een krampachtig, zelfverzekerd christendom, dat van de vroege morgen tot de late avond loopt te jubelen, maar dat weinig weet van strijd en aanvechting? 

Geridderd christendom, hoog te paard. Het beroept zich al te goedkoop op Jezus’ volbrachte werk, terwijl er van echte volharding in een leven van dagelijkse heiliging maar weinig sprake is. En als de dagen der verdrukking komen, blijkt dit hooggeroemde geloof weinig meer te zijn geweest dan een prachtige zeepbel, die uit elkaar spat. Als je de dingen zo zelfbewust in de hand hebt tot en met je eeuwige zaligheid, ga je dan niet automatisch de hand lichten met de eis, die God stelt om met vreze en beven je eigen zaligheid te bewerken? Met andere woorden: leidt dat alles niet tot vleselijke zorgeloosheid en valse gerustheid?

Als wij op die vragen ingaan, moeten we inde eerste plaats zeggen, dat de zekerheid van de volharding, die rust in de zekerheid van Gods bewaring tot de dag van Christus, ook een ‘bevindelijke’ waarheid is.  Het ware geloof kan en mag het niet ontkennen, dat God begonnen is en heeft ook de stellige zekerheid in zich, dat de Heere Zijn werk afmaakt. Het ware geloof is weliswaar – om met Luther te spreken - een onrustig ding. Maar de ware gelovige heeft toch altijd naar de mate van zijn geloof diep in zich de zekerheid, dat God hem niet zal laten verloren gaan. Zie ook de Dordtse Leerregels, V.9.

Gods kind draagt de bewijzen van zijn bewaring door God 

ook in zich om, namelijk in de kentekenen van zijn geloof, door de wedergeboorte. 
 En die kentekenen der genade versterken mede zijn geloof, dat God Zijn werk afmaakt. Juist in de verdere afbraak van zich zelf, juist in alle aanvechting wordt de ware gelovige steeds meer uitgedreven uit zich zelf en geworpen op de levende God en Zijn onbedrieglijke beloften. En steeds mag hij daarin ook tot zekerheid der volharding komen. Zie de Dordtse Leerregels V, art.10. 

Terecht wordt hier gezegd, dat die zekerheid er ‘niet komt door bijzondere openbaring zonder of buiten het Woord geschied, maar door het geloof aan de beloften Gods, die de Heere de Zijnen zeer overvloedig tot hun troost geopenbaard heeft.’ De zekerheid der volharding ligt vast in de belovende God. En zij wordt uitgewerkt in het hart der gelovigen door het getuigenis des Geestes, die met onze Geest getuigt, dat wij kinderen en erfgenamen zijn (Rom. 8:16). 

Ga het dan nu nog maar eens bij uzelf na, of God met u begonnen is. Werd in u ook een oprechte droefheid naar God geboren over al uw zonden? Hebt u uzelf ook met een radicale overgave aan Christus mogen uitleveren? Mag u in de vertroostingen van God, die u ervaart, in de vrijmoedigheid van uw gebedsleven, in de verruiming van uw hart midden in al uw benauwdheden, niet volkomen zeker zijn van uw aanneming door God tot Zijn kind? Mag u van dit alles op Gods tijd ook niet een blijmoedig getuige zijn? Is dit goede werk van God in u begonnen?

In al die dingen komt de zekerheid der volharding mee. En als het aanschijn van de verzoende God zich soms verbergt, om nogmaals met de Dordtse Leerregels te spreken (iets, dat voor de godvruchtigen bitterder is dan de dood), ook dan staat de ware gelovige onder de belofte des Geestes, waarop hij in al zijn nood terugvalt en waarin hij de zekerheid vindt, dat de Heere niet laat varen het werk van Zijn handen. Deze grondhouding van het ware geloof doet hem dan ook net iets meer zijn dan een mens, die het ‘t ene ogenblik bezit en het ‘t andere ogenblik radicaal kwijt is. Zo zou hij de ellendigste van alle mensen zijn.

Zeg het maar met de Heidelberger, sprekend over de vruchten  van het geloof (in antwoord 86; geheel in de lijn met wat de Dordtse Leerregels zeggen): ‘Dat Christus, nadat Hij mij gekocht en vrijgemaakt heeft, mij ook door Zijn Heilige Geest tot Zijn evenbeeld vernieuwt, opdat ik mij met mijn ganse leven Gode dankbaar voor Zijn weldaden bewijs en dat Hij door mij geprezen worde. Daarna ook, dat ik bij mijzelf uit de vruchten verzekerd zij en dat door mijn godzalige wandel onze naasten ook voor Christus gewonnen worden.’

Laat ons dit goede werk van God in ons proberen op te sporen. ‘Opdat wij zouden weten de dingen die ons door God geschonken zijn.’ J. Calvijn schrijft, ingaande op de vraag, of iemand van de zaligheid van anderen zekerheid kan hebben: ‘Zo wanneer wij die tekenen der Goddelijke verkiezing (de tekenen der godzaligheid) zien, die van ons kunnen gevat worden, zo behoren wij terstond tot goede hoop opgewekt te worden, niet alleen opdat wij niet kwaadwillig zijn tegen onze naaste, en hen van een billijk en vriendelijk oordeel der liefde niet beroven, maar ook opdat wij Gode dankbaar zijn’. 

Maar misschien is er iemand onder u die het maar moeilijk van zichzelf bekijken kan, dat hij een oprecht gelovige is. Is hij wel van dood levend geworden (1 Joh. 3:14). Heeft God in hem wel dat goede werk waar onze tekst van spreekt, gewerkt? Zijn er wel de zojuist genoemde vruchten van het ware geloof in hem.

Als u dit alles hoort, denkt u misschien: ‘Wie ben ik?’ Soms ben ik geestelijk zo leeg en koud. Soms lijk ik meer op een klein kind, dat heel erg op zijn tenen moet gaan staan en dan nog net niet in de spiegel kan kijken. De spiegel hangt te hoog. Of ik ben te klein. Ik kan het van mijzelf niet bekijken, dat ik van de Heere ben.

Welnu, zou u in zo’n geval dan maar niet het beste  kunnen doen wat Petrus deed, toen zijn Meester aan de zee van Tiberias hem naar zijn liefde vroeg? Wat kon Petrus die Jezus tot driemaal toe verloochend had, anders zeggen dan: ‘Heere, Gij weet alle dingen, Gij weet, dat ik U liefheb?’ (Joh. 21:17). Laat de Meester u als een klein kind nog maar eens op de arm nemen om u te doen zien in de spiegel van Gods belofterijke Woord. En wat ziet u in die spiegel? U ziet uw Meester in Zijn liefdevolle ogen en zittend op Zijn arm, ziet u uzelf stralend van blijdschap om Zijn grote liefde voor arme zondaars. 

Hij laat ons ‘het aanschijn zien van een verzoende God; en dat is voor elke godvruchtige zoeter dan het leven’ (D.L.V, l3). En dan weet ik het weer: ‘De Heere zal het voor mij voleinden’ (Ps.138:8a).

Eens werd ik geroepen bij een ernstige zieke, die met de dood lag te worstelen. Hij was in zijn gezonde dagen meester-graveur geweest in een zilverfabriek in Zeist. Bij hem echter geen tranen, omdat hij niet wist, of hij wel goed genoeg geleefd had, zoals bij rabbi Jochanan ben Zakkai. Hij mocht zich baden in de weelde van de enige troost in leven en in sterven. Deze meester-graveur was zeker van zijn zalig einde, omdat hij geschreven was in de handpalmen van de eeuwige God. ‘En’,  zei hij,  ‘dat gaat er nooit meer uit’. Het laatste woord is, ook wat betreft de zekerheid der volharding, aan Jezus Christus.

Ik ben begonnen met een verhaal over een Joodse rabbi Maar laten we daar nu eens naastzetten het verhaal van Olevianus, één van de opstellers van de Heidelbergse Catechismus. Aan hem werd op zijn sterfbed gevraagd,  of hij zeker was van de leer, die hij altijd gebracht had en ook van zijn eigen zaligheid. En wat antwoordde Olevianus:  ‘Certissimus’ – ‘volkomen zeker’. Het ware geloof brengt zekerheid met zich mee, tot op het sterfbed. 

Vast en zeker.

Amen

� Het kaartje laat de route van Paulus’ tweede zendingsreis zien. Zie verder over de inleiding op de brief aan de Filippensen o.a. de preek over Fil.1, 21.


� Vermoedelijk schrijft Paulus deze brief in 54/55 n.Chr. vanuit de gevangenis te Efeze, gedurende zijn derde zendingsreis.Over de argumenten m.b.t. de plaats van gevangenschap: zie mijn boek over de Filippensenbrief, Voorhoeve – Kampen 1998, blz.11vv, 28vv (excurs 4).


� De afbeelding stelt Paulus voor in de gevangenis, bezig met het schrijven van een brief. Het schilderwerk is van Rembrandt Harmensz.van Rijn (1607-1669, (olijverf op paneel), geschilderd op bijna 20 jarige leeftijd (1627). 


� De Griekse tekst van Fil.1:16 luidt: pepoiqwÜj au)to\ tou=to, oÀti o( e)narca/menoj e)n u(miÍn eÃrgon a)gaqo\n e)pitele/sei aÃxri h(me/raj Xristou= ¹Ihsou=. e)n u(miÍn = in u of in uw midden.Vgl. Fil.2:13. Het kan betekenen: onder u, maar ook in uw hart en leven/ in uw persoonlijk leven.


� pepoiqwÜj = perfectum van het werkwoord = in het vaste vertrouwen dat; ik ben er zeker van. Het werkwoord komt vaker voor in de brief; zie Fil.1:14, 25; 2:24; 3:3v. 


� Deze dag heet in het OT: de dag des Heeren (vgl. Zach.14:1; Mal.3:2; 4:1). In het NT ook wel: de dag (o.a. 1 Thess.5:4); die dag (o.a. 2 Thess.1:10); de dag van Christus (o.a. Fil.1:10; 2:16; 2 Thess.2:2); de dag van de Heere (o.a. 1 Kor.5:5; 1 Thess.5:2); de dag van onze Heere Jezus Christus ( 2 Kor.1:14).


� Het Gr.woord voor onberouwelijk is (zie  Rom.11:29a). Het betekent: God krijgt er geen spijt van, komt er niet op terug. Paulus spreekt in Fil.1,6 over een goed werk (eÃrgon .Vgl. Rom.14:20; 1 Kor.3:13v; Fil.2:30. Zie ook 1 Thess.1:5v Calvijn zegt van ‘het werk Zijner handen’, dat dit ‘niet alleen van de schepping, maar van de roeping gezegd is, waarmee wij aangenomen zijn tot kinderen. Want het is ons een teken van onze verkiezing, dat de Heere ons krachtig door Zijn Geest tot Zich geroepen heeft’. Zo J. Calvijn, Uitlegging op de zendbrief van Paulus aan de Filippensen, naar de uitgaven der oude Hollandse overzetting van J. D., in de tegenwoordige spelling; door A. M. Donner; Goudriaan 3e druk, 1979, blz.109.


� = beginnen. Vgl. Gal. 3:3. Het werkwoord in de aoristusvorm (part.) = eenmaal (met blijvend resultaat) begonnen.Vandaar dat we hier ook het woord onberouwelijk hebben gebruikt. 


� Zie mijn in noot 2 genoemde boek over Filippensen, blz.43..





�Over de wedergeboorte spreken ook de Dordtse Leerregels (D.L.III/IV, 11 –15) als over een geboorte van boven, een besnijdenis van het hart, een binnenlandse revolutie, een zuiveringsactie. 


Het gaat hier over de ‘dieptewerking’ van Gods genade in ons hart en leven. ‘Zonder ons, maar wel in ons.’ Ja, want Gods genade wordt mij namelijk niet slechts aangezegd. Ze wordt ook in mij uitgestort. Daardoor wordt mijn verstand verlicht. Ik krijg geestelijk onderscheidingsvermogen. Mijn hart wordt vertederd. Ik kan niet meer koud langs God en mijn naaste heen leven. Mijn wil wordt gebogen onder God. ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ Kortom, het is een grote bevrijding: innerlijk en uiterlijk. Het tintelt door tot in mijn vingertoppen. Het doortrekt heel mijn bestaan. Wedergeboorte is levensvernieuwing van top tot teen. Zo spreekt de Bijbel er ook over: vernieuwing van binnen uit en naar buiten toe, in de weg van het geloof. Want de wedergeboorte (vernieuwing van het hart) brengt het geloof mee. En het geloof brengt de wedergeboorte (dagelijkse levensheiliging) mee. Noem dat ervaring, bevinding. Geen mens kan er buiten. 








� J. Calvijn, a.w., blz.109v


�Gr. = succesvol volbrengen, tot een goed einde brengen.
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