Preek over Fil.4, 13

 Orde van dienst
1.    Votum en groet

2.    Psalm: 3:3 en 4

3.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

4.    Psalm: 32:3
/
 29:6

5.    Schriftlezing: Filippensen 4:10-23

6.    Gebed

7.    Tekst( thema): Ik vermag alle dingen door Christus 

        Die mij kracht geeft. Fil.4:13.
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8.   Inzameling der gaven

9. Verdeling van de preek:

1. Paulus een alles-kunner? (de helft van de tekst)

2. Een diepteboring (uw geloofsgeheim)

3. Allround opgevangen

9.   Psalm: 56:4 en 5

10.  Prediking

11.  Psalm 138:4

12.  Prediking

13.  Psalm 18:9

14. Zegenbede

----------------------------------------------------------------------

PREDIKING

Tekst: Ik vermag alle dingen door Christus Die mij kracht geeft. Fil.4:13

Ik vermag alle dingen, met andere woorden: Ik kan alles. Is dat de bedoeling van wat de apostel Paulus schrijft in de woorden van onze tekst? 

1. Paulus een alles-kunner? (de helft van de tekst)
Maar vindt u dat niet een erg gedurfde uitspraak? Wie van ons zou zo iets hardop durven zeggen? Is dit niet de taal van een mens die op zijn tenen door het leven gaat en in gruwelijke zelfoverschatting leeft?

Wij mensen kunnen toch zeker bepaald niet alles. Het 1ijkt soms wel eens even zo. En in onze tijd in het bijzonder lijkt het een beetje zo, nu de mens een soort supermens is geworden, met een toppunt aan kennis en macht.

Met een geweldig ruimteschip dat ontstellende kracht ontwikkelt, overwint  hij de zwaartekracht van de aarde, gewapend met hitteschilden, bestand tegen de verzengende wrijving van de dampkring.  En zo cirkelt hij dagen en nachten om de aarde heen.. Er zijn geen grenzen...aan ‘s mensen macht. De mens staat negens voor onmogelijk-heden. In de ruimte van het heelal niet. In de microwereld van de atomen niet. Wij leven in een tijd van kernenergie. De grootste macht in de kleinste kern van de stof. Er zijn geen grenzen aan onze macht. Ja, zo lijkt het.

Maar we worden er tegelijk allemaal bang van.We worden bang voor onszelf. Want diep in ons hart weten we wel, dat we niet zo grenzeloos groot zijn en dat we daarom ook niet zo grenzeloos hoogmoedig moeten zijn, dat we denken alles te kunnen. Wij mensen zijn slechts nietige stofjes in het grote heelal. Het is ook met onze grootheid en grandeur gauw genoeg  gedaan.

Daarom is het des te merkwaardiger, dat er een woord in onze Bijbel staat als  dat woord van Fil. 4:13:  Ik vermag alle dingen....U zult het wel begrijpen, dat hier niet een soort supermens aan het woord is, een man die in gruwelijke zelfoverschatting leeft. Het is heel vreemd, maar de man die deze woorden aan het papier toevertrouwt, doet dat juist op een moment dat hij buitengewoon machteloos is.  Het is een woord van een man die op sterven na dood is. Hij zit tussen vier muren van een sombere gevangenis. Vermoedelijk in Efese. Daar wacht hij op zijn vonnis. En misschien leeft hij niet lang meer. Daar houdt hij tenminste zelf goed rekening mee. Hij kan een paar passen naar links en paar naar rechts doen .En dan staat hij voor een muur. Hij eet zijn schrale gevangeniskost op: een droge boterham. 

Dat is alles. Maar nee, hij heeft gelukkig ook nog wat goede gaven die een jonge vriend Epafrodítus uit zijn geliefde gemeente te Filippi hem heeft gebracht; een ‘christelijke handreiking’. Maar dat is dan ook werkelijk wel alles.

O ja, en dan kan hij ook nog een brief schrijven aan de gemeente te Filippi. Een bedankbrief waarin hij zijn grote dank uitspreekt voor het hartelijke meeleven. Paulus ziet erin een blijk van liefdevolle verbondenheid. Hij noemt het een batig saldo op de levensrekening van Filippi.

En tegelijk maakt de apostel van de gelegenheid gebruik om van zichzelf te getuigen, hoe het geestelijk met hem gesteld is. En ook schrijft hij woorden van bemoediging en vermaning neer, waarin hij hoog opgeeft van de door hem verkondigde Christus.

Maar als je dan zo’n haast uitgeleefde en uitgerangeerde man bent, dan zeg je toch niet: ‘Ik kan alles?’ Het lijkt wel alsof deze gevangene zichzelf aan zijn eigen haren uit de put wil trekken.

Nu, hoe vaak was Paulus al geslagen geweest, meerdere keren in een gevangenis, dikwijls in doodsgevaar ook; vijf keer had hij 40-1 stokslagen ontvangen van de kant van de Joden, drie keer was hij gegeseld, eens zelfs gestenigd; meer dan eens had hij schipbreuk geleden (eens was hij een ganse nacht en dag in de diepte geweest). Hij doorstond bedreigingen van de kant van rivieren, van moordenaars onderweg (Joden/ heidenen), in de stad, in de woestijn, op zee en van de kant van valse broeders. Lees het na in 2 Korinthe 11. Vaak leed hij honger en dorst en ondervond koude en naaktheid. Soms had hij geen geld om een nieuwe jas te kopen. En daar kwam dan ook nog bij: de zorg over al de gemeenten waar hij zijn apostolische arbeid had verricht.

En dan zeggen: ‘Ik kan alles’. Hoe bestaat het? Zouden we niet verwacht hebben, dat Paulus zich volstrekt uitgerangeerd voelde? Is dit wellicht de taal van iemand die op de school van Gamaliël heeft gezeten? ‘Sommige Joodse rabbi’s lieten er zich op voorstaan van de ene sabbat tot de andere  met één kap Johannesbrood toe te kunnen. 

Of zit het geheim dieper? 
 Is dit dan wellicht de  heldhaftige taal van een Stoicijn. Stoïcijnen waren filosofen die niet murw te krijgen waren. Men redeneerde: Een mens moet het alles in het leven maar nemen zoals het valt.  Je moet je door de tegenslagen van het bestaan niet van je apropos laten brengen. Tanden op elkaar. Je slaat je er wel doorheen. 

Maar Paulus is geen Stoïcijn. Is de tekst van deze morgen dan misschien afkomstig van een cynicus zoals Diogenes: een man die een honds bestaan leidde, die ging wonen in een ton. Wat kon hem een mooi huis schelen?! Weg met dat alles.

Maar Paulus leeft niet als een Cynicus. Laat de apostel zich dan misschien leiden door de ideeën van Socrates, een Griekse filosoof die de gifbeker waartoe hij was veroordeeld rustig aan de lippen zette en tot de laatste druppel leegdronk? Is deze apostel misschien een mens die levensmoe is of die opgehouden heeft om te vechten en de riemen binnenboord heeft gelegd?

2. Een diepteboring (uw geloofsgeheim)

Niets van dit alles. Laten we proberen het levensgeheim van Paulus: de macht van hem, de machteloze te peilen. Tot nu toe hebben we onze tekst maar voor de helft gelezen en dat is natuurlijk niet goed. De apostel zegt hier niet zonder meer: ik kan alles. Hij heeft het hier over zijn weerstand in het lijden dat hem overkomt. En het geheim daarvan ligt in Christus: Ik vermag (kan) alles door Christus Die mij kracht geeft. De naam Christus staat er wel niet bij in de grondtekst, althans in vele handschriften, maar de bedoeling is zeker: ik heb kracht in en door Christus die mij kracht geeft.

Paulus’ kracht is dus geschonken kracht. We kunnen ook wel spreken over geloofskracht, rustend in de opgestane Christus, aan Wie gegeven is alle macht in hemel en op aarde. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Waaruit wij bekennen, dat Christus ons een sterke en onoverwinnelijke hulp zal wezen, zo wij onze zwakheid bekennen, en op Zijn kracht steunen.’ 

Zonder Christus (dus met aftrek van genade) stelt het allemaal niets voor. Buiten en los van Christus zijn wij allemaal een grote nul. Paulus had het wel eens gedacht, dat hij het slechts met de helft van de tekst kon doen. In zijn onbekeerde staat was hij een ‘Könner’ geweest, sterker nog: een die alles in zijn mars en op zak had. Opgevoed aan de voeten van Gamaliël, eersteklas Farizeër.en wetsijveraar die de zweep legde over de luie ezel van zijn vlees en daar ook God mee onder ogen meende te kunnen komen. Hij dacht op een tien op zijn eindrapport bij God te kunnen rekenen. Hij had in gruwelijke zelfoverschatting geleefd. Hij ging altijd op zijn tenen door het leven. 

En dat had hem gemaakt tot een vurige vijand van Christus en Zijn volgelingen., die iedereen omver liep. Ja, zo was het tevoren (voor zijn ommekeer in Damaskus) geweest. Een mens in eigen kracht, voor eigen rekening levend.

Het kan zijn, dat het ook met u zo is. U komt niet verder dan de helft van de tekst. U hebt grote gedachten van uzelf. U leeft goed en vroom, geeft iedereen het zijne. U slaat er u wel doorheen. Tanden op elkaar, heldfhaftig, ook als er tegenslagen en verdrietigheden komen. Voor geen kleintje vervaard. Een en al zelfbedrog, walgelijk voor God.

In onze tekst echter is geen man aan het woord die alles alleen van zichzelf verwacht. Integendeel, deze man was gestruikeld over zijn eigen benen. Hij was aan een eind gekomen met zichzelf. Het had God behaagd Zijn Zoon in hem te openbaren (Gal.1:15v). God had Paulus op weg naar Damaskus gearresteerd. En toen was hij met alles van zichzelf overboord gegaan. Al zijn gerechtigheid werd een ‘wegwerpelijk kleed.’ Hij kon niets meer. Hij kon alleen verloren gaan..

Maar hij was niet verloren gegaan. Hij was opgeraapt door almachtige handen. Zo schuldig en verloren als hij was, had Christus hem voor Zijn Zaligmakersrekening genomen. Toen hij niets meer had om op terug te vallen, viel hij in de armen van Christus. Alles in zijn leven werd op één noemer gebracht: Christus. Christus was voor hem geworden: de Borg Die met Zijn zoen- en kruisverdiensten heel zijn schuldenrekening had verefffend.; een Heiland die aan het recht van God in zijn plaats volkomen had voldaan.

Het heeft nooit zo gespannen in zijn leven als toen Paulus met alles wat hij was en had omkwam en gerechtigheid vond in Christus waarmee hij eeuwig voor God kon bestaan. Hij werd als een brandhout uit het vuur gerukt. En toen was deze man volkomen tevreden in een ‘godzaligheid die een groot gewin was met vergenoeging’ (1 Tim. 6:6). Het tegenovergestelde van de zelfvoldaanheid van de natuurlijke mens. Boven het niveau van de tegenstelling armoede/ rijkdom. Vgl. Spr. 30:8b, 9. In tegenspoed geduldig, in voorspoed dankbaar.

Gemeente, kent u die dieptepeiling van onze tekst (dat geloofsgeheim) ook? Iemand van u zegt wellicht: ‘Had ik ook maar zo’n (Paulus)bekering gehad. Maar helaas, ik ben zo’n krachtfiguur niet.’ Vergis u  zich echter niet. Paulus schrijft in onze tekst wel over zichzelf, maar het is niet zijn bedoeling, dat u hoog tegen hem opziet en u niet durft te vergelijken met zo’n krachtfiguur als hij. De tekst is ook geen psychologisch hoogstandje, toonbeeld van een sterke persoonlijkheid die door niets en niemand stuk is te krijgen.

Onze tekst is een aanbeveling van Christus. Zo verloren kunt u niet zijn, of de Heere Jezus weet u te vinden. Ook vanmorgen. Hij staat te popelen om Zich over u in al uw zondaarsarmoede te ontfermen. Kom tot Hem. Wacht geen dag langer om tot Jezus te komen. U hebt nu lang genoeg uw tijd verspild aan nutteloze dingen. U hebt Christus lang genoeg laten wachten. Als u vandaag nog bij Hem aanklopt, zal Hij u geen dag en ook geen uur en zelfs geen minuut laten wachten. Kom tot Hem.

Moede kom ik, arm en naakt 

tot de God Die zalig maakt.

Wees niet meer dan een veelvuldige ‘niet’. Om met Schortinghuis (zijn ‘dierbare’ vijf nieten) te spreken:  ‘Ik wil niet, ik kan niet, ik ben niet, ik heb niet, ik deugd niet.’ Zie op deze Christus, gemeente. En doe het nog vandaag. Als u slechte gedachten van uzelf hebt (hebt u die?), mag u ogenblikkelijk grote gedachten hebben van Christus Jezus. Sta sterk met Hem. Hij geeft u kracht, geloofskracht ook om het in alles van Hem te verwachten. ‘Hij draagt de banier boven tienduizend’ (Hoogl.5:10). Leer het met de apostel ‘alle dingen schade en drek te achten om te uitnemendheid van Christus’ (Fil.3:8). Laat voortaan de belangrijkste vraag in uw leven zijn: Hoe ben ik God, mijn Schepper aangenaam? Of is soms de liefde van Christus om u te behouden niet zo groot, dat de grootste van de zondaren zalig kan worden?

U weet wellicht ook een ‘gegrepene’ door Christus te zijn. Maar op dit moment zit u er armetierig bij. Het lijkt wel, alsof al uw hoop is weggeslagen. U moet nog dagelijks met Paulus zeggen: ‘Ik ellendig mens…’ (Rom.7:24). Alles van binnen klaagt u aan. De Heere houdt u laag aan de grond. Maar wilt u er dan op letten, dat er in onze tekst in de tegenwoordige tijd (o..t.t.) wordt gesproken: die mij kracht geeft.’ Het was groot, dat Paulus zich door Christus gegrepen wist. Maar minstens even groot was het, dat hij zich elke dag door Christus overeind gehouden gevoelde. Christus gaf hem kracht om staande te blijven Hij stond boven zijn bedorven hart. Hij bleef met Zijn kruisdood garant staan bij de Vader voor Paulus.

Daar moeten ook wij het van hebben, gemeente. Verwacht grote dingen van Hem, vooral als uw hart koud en opstandig is. Hij wordt van het geven nooit moe. Sta sterk in de gekruisigde en opgestane Christus. Vind al uw zaligheid in Hem alleen. Sta sterk in Hem

3. Allround opgevangen

Na deze diepteboring in de tekst, gemeente, moet ik u tenslotte ook wijzen op de strekking van onze tekst in de situatie van lijden van de apostel. ‘Ik kan alles’, dat wil zeggen: ik heb het vermogen tot al deze dingen (die van vs. 12); ik ben bestand tegen elk lijden dat mij om Christus’ wil overkomt. In vers 12 schrijft Paulus: ‘Ik weet vernederd te worden, ik weet ook overvloed te hebben; alleszins en in alles ben ik onderwezen (heb ik ervaring), beide verzadigd te zijn en honger te lijden, beide overvloed te hebben en gebrek te lijden.’ 

De apostel schrijft dit in zijn brief aan Filippi waarin hij de gemeente bedankt voor alle goede gaven die Epafrodítus, een afgezant van de gemeente van Filippi hem heeft gebracht. Bedankt, maar nodig was het eigenlijk niet.
 Ik weet me in alle omstandigheden opgevangen door mijn Jezus. Het is goed wat Hij doet. Kortom, een tevreden mens die genoeg heeft aan zijn God en aan Christus Jezus. ‘‘Te’ is nooit goed’,  zeggen wij wel, ‘behalve tevreden’.  Wie met Christus niet tevreden is, kan nooit blij gemaakt worden, al was het met de halve wereld.

Zo gelezen geeft onze tekst een bewijs van de ‘zelfredzaamheid’ van Paulus. Hij heeft geleerd vergenoegd te zijn.
 

Nogmaals, dat is niet de taal van een ‘onaantastbaar’, zelfgenoegzaam mens die niemand en niets nodig heeft, omdat hij genoeg heeft aan zichzelf, als een soort ‘Uebermensch’ boven alles staat en van niemand afhankelijk wil zijn. Paulus was geen autist, die alle dingen om zichzelf liet draaien. Hij vroeg geen ongezonde aandacht voor zichzelf. Hij was erin geschoold om een tevreden mens te zijn in elke situatie en in alle omstandigheden

Wat een machtig geheim. 
Sterk staan in (het geloof in) Christus die mij dagelijks voorziet van al het nodige. Hij heeft Zichzelf overleefd. Hij heeft de macht van de hel verslagen. ‘Dood, waar is uw prikkel…’ (1 Kor.15:55). Er is geen macht opgewassen tegen Hem. Elke tegenstander moet het van Hem verliezen. Wie in Hem gelooft, is onoverwinnelijk. Hij heeft ook de wereld overwonnen. 

Dat geheim wordt niet van het ene moment op het andere, zelfs niet in een dag geleerd. Ook Paulus zegt, dat hij het geleerd heeft. Door bekering en veel beproevingen.

Wat is dan nog een gevangenis? Maar even. Wat is honger en een rammelende maag. Maar even. Wat zijn geselslagen, vervolging en martelaarschap[? Maar even. Wat is een arena. Maar even. Er is doorkomen aan al die duizend zorgen en doden die uw angstvallig hart kwellen (Psalm 25). U komt er vast door, Paulus. En u die deelt in hetzelfde geloof als de apostel ook. U bent immers al veel eerder door de levende Christus uit de kaken van de hel verlost. Zeg daarom maar nooit meer: hier is geen doorkomen aan. Zit niet zo verslagen neer. Al het lijden van deze tegenwoordige tijd is slechts stuiptrekking van een bedeling die op een eind loopt. Gods kind – door het geloof verbonden met zijn hel en satan overwinnaar Jezus Christus heeft de hel achter de rug en een eeuwige zaligheid bij zijn Meester voor zich uit. Als hem op de dag der dagen gevraagd wordt, of het hem ooit aan iets ontbroken heeft, zal hij zeggen: ‘Nee, nooit.’

Beveel gerust uw wegen,

wat u ’t harte deert,

der trouwe hoed’ en zegen

van Hem Die ’t al regeert.

In het geloof bent u onoverwinnelijk in de Opgestane. Welk een machtig geheim. ‘Heb dan altijd goede moed. ’Ik vermag alle dingen door Christus Die mij kracht geeft.’  Paulus trekt als een Simson de sterke pilaren onder zijn gevangenis uit. Zijn Redder Jezus Christus geeft hem daarvoor de kracht. Of om een ander Bijbels voorbeeld te gebruiken: Paulus zit als een Daniël in de kuil van de leeuwen, zonder door hen verslonden te worden. Jezus Christus is machtig om hem uit de muilen van de leeuw te verlossen (2 Tm.4:17b). Alle ellende die deze apostel om Christus’ wil meemaakt doet hem , om zo te zeggen, niets meer. Hij is in al die bedreigingen een ‘ingewijde’ (onderwezen). Of hij mag leven of moet sterven, Paulus laat het aan de Heere over. Wat hem zelf betreft, is hij gereed om uit dit leven af te reizen (Fil.1:21vv).

En u en ik dan nu. Hoe vaak zitten wij bij de pakken neer, diep in de put, alsof het nooit paasfeest is geworden. Soms zien we alleen al tegen de dag van morgen op. Soms reageren we dan maar af op onze omgeving. Hoe houden ons de problemen van het ouder worden vaak in hun greep? En vooral ook de vraag, hoe het sterven zal zijn.

Duizend zorgen, duizend doden

kwellen ons angstvallig hart.

(Ps.25:8 ber.)

Of zou dat toch komen, omdat ons vertrouwen niet volledig gericht is op onze Heere en Heiland? Zitten wij niet vaak met de handen in het haar en zijn wij niet vaak moedeloos, als ongeloof ons oog verduistert en nevelen ons het zicht op onze Meester benemen?! Alsof Hij Die voor ons eeuwig behoud instaat, geen raad weet. Hoop op Hem, sla het oog naar boven…Gods zwakkelingen zijn onoverwinnelijk door Christus Die kracht geeft. ‘Kus de roede’ waarmee u geslagen wordt. Die is immers niet bedoeld om u stuk te slaan. Dit kruis drukt op uw schouders, net zolang, dat u eronder knielt en God aanbidt.

Paulus roemde zelfs in zwakheden. Hij had ‘een behagen in zwakheden, in smaadheden, in noden, in vervolgingen, in benauwdheden om Christus’ wil,  ‘opdat de kracht van Christus in hem zou wonen’  (2 Kor.12:9).
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Een chinese communist die vele christenen voor executie had uitgeleverd, zei eens tegen een predikant: ‘Ik heb velen van jullie zien sterven; jullie christenen sterven anders. Wat is jullie geheim?’

Guydo de Bres (1522 tot 1567) schrijft aan zijn moeder vanuit

zijn sombere  gevangenis:

‘O, wat een eer. Zelfs aan de engelen verleent God de eer niet om voor Zijn Naam te lijden. En wie ben ik, dat mij deze eer geschonken wordt. Inderdaad, ik ben verrukt over de hemel, als ik deze dingen beschouw. En alsof dit nog niet genoeg was, troost Hij mij zonder ophouden in mijn strijd…Ik zie Hem om zo te zeggen ingesloten in mijn boeien en banden. Ik zie Hem met de ogen van mijn geest in mijn obscure en duistere gevangenis ingesloten, zoals Hij mij beloofd heeft in Zijn zeer waar Woord met mij te zijn al de dagen tot het einde. Hij is hier met mij met een oneindige menigte van engelen, mij troostende en versterkende en deze zeer zoete melodie van woorden uit Zijn mond doet mij in mijn oren weerklinken: Aan hem die overwint, zal Ik geven te eten van de boom des levens die in het midden van het paradijs van mijn God is. Ik ken uw moeite en armoede, maar gij zijt rijk…O, welk een vertroosting…’

Mag ik u vragen, gemeente, of u deze Heiland ook zo lief hebt gekregen, dat u elk lijden om Hem kunt verdragen? Lijden met Hem, omdat u eenswillend gemaakt bent door Hem. Weet u het wat het is met Hem te lijden, opdat u ook met Hem verheerlijkt wordt? ‘Zonder Mij’, zei Jezus, ‘kunt u niets doen’ (Joh.15:5 slot). 

‘Maar in dit alles zijn wij meer dan overwinnaars, door Hem, Die ons liefgehad heeft. Want ik ben verzekerd, dat noch dood, noch leven, noch engelen noch overheden, noch machten, noch tegenwoordige, noch toekomende dingen, noch hoogte, noch diepte, noch enig ander schepsel ons zal kunnen scheiden van de liefde Gods, welke is in Christus Jezus, onze Heere’ (Rom.8, 37vv). 

‘Ik vermag alle dingen door Christus Die mij kracht geeft.’

Amen.







� De afbeelding (voorstellende de geseling van Paulus en Silas in Filippi; Hand.16:19-24) is gekozen uit Francesco Giola, Paolo di Tarso; uitgave van Libreria Editrice Vaticana (2003); de belangrijkste momenten in het leven van de apostel Paulus in 36 fresco’s in de Patriarchale basiliek van St. Paulus buiten de muren in Rome.


� ’De King James vertaling luidt: I can do all things through Christ which strengtheneth me. De vraag is, of deze vertaling hiermee de juiste bedoeling van de tekst weergeeft. Zie verder hierover de volgende noten.





� Zie verder de preken over Fil.1,6; 1:21; 2,12v; 2, 25v en 3:10v.


� De Griekse tekst van Fil.4:13 luidt: πάντα ἰσχύω ἐν τῷ ἐνδυναμοῦντί με Χριστῷ.. De Herz. Statenvertaling heeft: ‘Alle dingen zijn mij mogelijk…Gr. ‘ischuoo’ = in staat (competent ) zijn, kracht/ het vermogen hebben om…. Vgl. Gal.5:6; Hebr.9:17; ; dus twee keer bij Paulus, ;in totaal 26 keer in het N.T. Gr.’endunameoo’ = kracht geven, sterken. Vgl. Ef.6:10; 1 Tim.1:12; 2 Tim.2:1; 4:17.’ πάντα  as used here can only refer to “all those situations”, both good and bad, that have just been described – “all the prosperous and adverse circumstances” which one must encounter in the course of everyday living’. Aldus Gerald F. Hawthorne, Philippians (Word Biblical Commentary, volume 43); Wheaton, Illinois 1983; blz.201. 


Zo ook J.B. Lightfoot, Philippians (The Crossway Classic Com-


mentaries); Crossway books, Wheaton, Illinois 1994, blz. 181v


� Zo  C.den Boer, Filippensen;  Voorhoeve – Kampen 1998, blz.224..


� De hooggeroemde ‘autarkie’ (gelatenheid) en evenwichtigheid van de Stoïcijnen maakte hen onafhankelijk van alle mensen en omstandigheden en berustend in elk lot. ‘Phil.4, 13 does not mean that Christ enables Paul to do anything, but to endure any problem he encounters… vgl Kol. 1:28v. Zo  Frank Thielman, Philippians (The NIV Application Commentary); Grand Rapids 1995, blz.236 (note 6). Zo ook Peter T. O’. Brian, The epistle to the Philippians (he New International Greek Testament Commentary);  Eerdmans Grand Rapids 1991; blz.526v.





� Johannes Calvijn, Uitlegging van de zendbrief van Paulus aan de Filippensen Vertaling van A. M. Donner; 3e druk; Goudriaan 1979.


� Paulus was altijd terughoudend in het ontvangen van giften uit een gemeente. Hij was wars van persoonlijke giften, zeker zolang als hij gelden aan het inzamelen was voor Jeruzalem. Men mocht hem eens kunnen beschuldigen van duistere praktijken.’ Zo  C.den Boer, Filippensen, a.w., blz.224.


� Gr.’autarkès’ (alleen hier in het N.T.; het zelfstandig naamwoord Gr. ‘autarkeia’ alleen in 2 Kor. 9:8; 1 Tim.6:6) = altijd genoeg hebbend aan. Dit heeft met zelfvoldaanheid niets te maken.


� ‘Het geheim van de zelfredzame Paulus ligt buiten hemzelf. Er is Iemand die hem altijd kracht geeft..’. Aldus dr. L. Floor, Filippenzen, een gevangene over de stijl van Christus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING BRIEVEN VAN PAULUS); Kampen 1998, blz. 179. 
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