Preek over Gal.4:4v (adventspreek)

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 84:1, 2

4.   Wet des Heeren/ Gel.bel.

5.   Psalm 130:2
/ 66:10

6.   Schriftlezing: Gal.4:1-19

7.   Gebed

8. Tekst:Maar wanneer de volheid des tijde gekomen is, heeft God Zijn Zoon uitgezonden, geworden uit een vrouw, geworden onder de wet; opdat Hij degenen die onder de wet waren, verlossen zou en opdat wij de aanneming tot kinderen verkrijgen zouden. Gal.4:4v

Verdeling van de preek:

1. Een kind gelijk aan een slaaf
2. In de volheid des tijds zond God Zijn Zoon

3. De heilsstand van Christus’ gemeente

4. Keer terug op de doodlopende weg van de

   wet



5. De aanneming tot kind

9.    Inzameling der gaven

l 0.  Psalm 20 :1, 4 en 5

11. Prediking

12. Psalm: 18:9

13. Dankgebed

14. Psalm 106:3, 26

15. Zegen.

*

*

*

Ogenschijnlijk was er geen verschil tussen die twee jongens. Zij hadden allebei dezelfde vader: Abraham. Zij speelden met elkaar tussen de tenten. En als ze ruzie maakten, werden ze allebei onder handen genomen en kregen straf. Izak en Ismaël. U kent hen wel uit de geschiedenissen van het eerste Bijbelboek.

1. Een kind gelijk aan een slaaf
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Toch was het verschil tussen deze beide zonen van vader Abraham veel groter dan men op het eerste gezicht zou zeggen. Was Ismaël immers niet de zoon van Hagar, verwekt door Abraham? En omdat Hagar een slavin was, daarom was Ismaël een klein slaafje. Maar Izak was de bloedeigen zoon van Abraham en Sara, het kind der belofte. Straks zou het moment komen waarop Izak de lei-ding van het herdersbedrijf van Abraham in han-den zou krijgen. Hij was de erfgenaam. En Hagars kind zou nooit rechten kunnen laten gelden op enig ding uit de grote erfenis van de aartsvader Izak. 

Straks wordt hij zelfs met zijn moeder de deur uitgestuurd, als zij zich rechten toegeëigend hebben, die hun niet toekwamen.



Een kind  en een slaaf.

Zolang als het kind nog onmondig is, lijkt er geen verschil te bestaan. Maar op het moment dat het kind mondig verklaard wordt en niet langer onder voogdij staat, wordt hij een heer van alles. Iedereen moet hem gehoorzamen. Maar de slaaf blijft slaaf. Hij kan niets van dat waar hij dagelijks mee omgaat, ooit het zijne noemen. Hij wordt nooit erfgenaam.

Het is dit beeld, gemeente, dat de apostel Paulus in Galaten 4 gebruikt om de grote betekenis van Christus’ verlossingswerk duidelijk te maken. Verderop in hoofdstuk 4 worden ook de voorbeelden van Hagar en Sara aangehaald, waarmee we vanmorgen begonnen.

Een  kind kan bijna ge1ijk zijn aan een slaaf. Zolang als dat kind namelijk onmondig is en onder de wet van zijn vader staat. Was het zo ook niet met het volk Israël voor de komst van Christus?! Dat volk, hoewel tot Gods bijzonder eigendom aangenomen, stond tot de komst van Christus in de wereld onder de  voogdij van de wet. Daaronder ging het gebukt. 

Het kind was een kind, maar in een slaafse staat. De bediening der wet bracht Israël onder het juk van Gods gebod dat volstrekte gehoorzaamheid eiste. En in deze bedeling lag dus dit volk gebonden aan angst en vloek. Want wanneer de wet niet het volle pond krijgt, kan ze de mens alleen maar vreselijk benauwd maken. Het kind moet dan zijn hart vasthouden.Er zit wat voor hem op. Hij krijgt er net zo goed van langs als de slavenjongen.

Wij waren dienstbaar aan de eerste beginselen der wereld. Aldus Paulus. Hij aarzelt niet om dat leven onder de dreiging en vloek van de wet in beginsel een werelds leven te noemen. Altijd in de kramp zitten om zijn eigen zaligheid te bewerken, het is het systeem van de zelfverlossing waar een mens in stikt. 

Maar – en dan komt het - er is een ommekeer gekomen in het lot van het kind, dat vanwege zijn onmondigheid gelijk staat met een slaaf. God heeft het kind  mondig verklaard; het onder de voogdij van de slaafse wet vandaan gehaald en het voluit tot een echt kind gemaakt, die een erfgenaam en heer is van alles.

2. In de volheid des tijds zond God Zijn Zoon

Wanneer en hoe heeft God dat gedaan? En dan komen de woorden van onze tekst, woorden bij uitnemendheid die ons vanmorgen dienen mogen om het wonder van het naderend Kerstfeest in al zijn diepte voor ons te ontvouwen. 
 De volheid des tijds is gekomen. Dat wil zeggen: het tijdstip waarnaar de eeuwen door de geslachten der mensen hebben uitgezien. Zoals een moeder het kind dat zij onder haar hart draagt, voelt rijpen, totdat de tijd van verwachting voorbij is en de dag aanbreekt, waarop het nieuwe leven geboren wordt.. Zo is in Christus de tijd gerijpt en voldragen. Het beslissende ging gebeuren.

De uitdrukking ‘volheid des tijds’  betekent dus zoveel als dat het tijdstip van de grote ommekeer is aangebroken. Om het met het beeld van de eerste verzen van Galaten 4 te zeggen: De tijd van de voogdij der wet is voorbij. Het kind trekt de kinderschoenen uit.
 De Vader verklaart het mondig en bevrijdt het van zijn slaafse staat.

Die tijd van het kindschap in volle rechten, de grote heilstijd is nu aangebroken. Nu is het de dag der zaligheid waarop God met volle handen Zijn heil gaat uitdelen. Gelukkig, gemeente dat wij in deze tijd, de dag der zaligheid leven. Gelukkig, dat wij via dit woord uit de Galatenbrief op deze adventszondag al de registers van Gods hemelse heilsmuziek mogen opentrekken. Hier liggen alle mogelijkheden voor u om zalig te worden. Dit is uw en mijn dag. Een dag om in de heilsstand verheven te zijn en op Christus als uw enige Zaligmaker te hopen. Vrij van de vloek der wet. Vrij van alle slaafse banden. De zandloper van het oude slaafse bestaan is volgelopen.
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Want wat is er gebeurd in deze volheid des tijds?! We lezen: God heeft Zijn Zoon gezonden. Het Kerstfeest is maar niet het feest van het arme Kind van Maria dat Zich ons lot aantrok en een vriend van zondaren wil zijn. Tegenwoordig wordt sterk de nadruk gelegd op de mensheid van Christus. Hij is het grote Voorbeeld dat ons inspireert tot een goed en braaf leven, in liefde en opofferingsgezindheid. Maar u weet echt nog niet wat u aan Christus hebt, wanneer u in Hem, nooit meer gezien hebt dan de mens die u goed leert leven.

Kerstfeest is geen mensenwerk. Het is het feest dat God maakte. Hij zond Zijn Zoon. 
 Dat was het Liefste dat Hij had. Hij was ook de Enige die God had. In Hem gaf God dus alles. Hij gaf Zichzelf. Wat wilt u meer?! In Christus is God zelf naar ons toegekomen. Want Christus is Gods ambassadeur, Zijn zaakgelastigde. God Zelf moest eraan te pas komen om het werk der verlossing tot stand te brengen.

God heeft Zijn Zoon uitgezonden. We kunnen dus niet zeggen, dat er geen zorg aan ons is besteed. Als ergens een man en vrouw zeventig jaren getrouwd zijn (dat komt een enkele keer wel eens voor), krijgen zij natuurlijk op die uitzonderlijke dag de burgemeester op bezoek om hen te feliciteren. Maar als ons land getroffen wordt door een ramp, bijv. door een watersnood, dan is onze koningin zelf in het rampgebied.

Welnu, het was kennelijk nodig dat God alles op het spel zette en in hoogst eigen Persoon naar het ramgebied van deze wereld kwam. En God liet Zich maar niet op de hoogte brengen van de toestand in het rampgebied van de wereld. Hij kwam Zelf in de Persoon van Christus. Het was er Hem blijkbaar alles aan gelegen, dat de wereld uit haar noodtoestand werd bevrijd. Welk een onuitsprekelijke liefde moet er geweest zijn in het hart van Hem Die Zich zenden liet, Jezus Christus. Hij kwam om het vuilste werk te doen.

Want (en dat is het grote wonder) hoe kwam Christus? Het zou God niet zoveel moeite hebben gekost om Zijn Zoon op aarde een menselijke gestalte te laten aannemen buiten Maria om. Maar dan zou Hij wel op een heel andere manier mens geweest zijn dan wij. Hij zou met Goddelijke majesteit en macht bekleed, op een troon kunnen gaan zitten en heel de goddeloze wereld hebben kunnen veroordelen. Want als God zo komt en Hij komt een zondaar tegen, dan komt die zondaar onherroepelijk om.

Maar Gods Zoon kwam niet om alles op aarde kort en klein te slaan. Hij kwam niet om de zielen van de mensen te verderven. Hij kwam met heilsbedoelingen. Hij kwam om zalig te maken op aarde. Daarom lezen we in onze tekst, dat Christus geworden is uit een vrouw. Dat is het wonder van de vleeswording. God kwam in Christus op een uitzonderlijke manier en toch ook op een door en door menselijke wijze. Hij nam het vlees en bloed van de maagd Maria aan en werd waarachtig mens. Onzer een.

Maria wordt in onze tekst niet genoemd. Het gaat ook helemaal niet om haar. Nog minder wordt Jozef genoemd. Het gaat ook niet om hem. Gods Geest heeft Maria overschaduwd, zodat zij als door een Godswonder Gods Zoon in haar schoot ontving. En zo is de geboorte van Christus een daad van God de Heilige Geest. Dat is nooit met het verstand te begrijpen. Dat is alleen maar te aanbidden.

Maar inmiddels blijft dit staan: Christus is als ieder ander kind uit een vrouw geboren. Zijn aardse levensgeschie-denis is die van u en van mij. Want dat Hij vlees heeft aangenomen uit een vrouw, betekent immers dat voor Hem de wet van het vlees geldt. Alles wat vlees is, draagt het kenmerk van het vlees. En vlees staat onder de keurmeester van de wet. Van alle vlees geldt, dat het buigen moet onder het hoge gezag van de Schepper. Van alle vlees geldt, dat het vervloekt is, wanneer het niet gehoorzaam buigt onder God.

Daarom schrijft Paulus: geworden uit een vrouw, geworden onder de wet. 
Dat betekent niet alleen, dat Christus als een echt mensenkind Zich heeft moeten onderwerpen aan de voorschriften van de ceremoniële wetten. Hij is bijv. als iedere andere Joodse jongen op tijd besneden. Er zijn ook  om Hem aan de Heere voor te stellen gebruikelijke offers gebracht in de tempel (Luk.2:22vv).

Maar dat Christus geworden is onder de wet, betekent ook, dat Hij Zich gewillig gebogen heeft onder al Gods eisen die voor ieder schepsel dat vlees is gelden. Hoewel Christus een Heere was van de wet, heeft Hij Zich toch met andere woorden verplicht om alles te volbrengen wat God ooit van een Adamskind gevraagd heeft en alles te dragen wat God aan vloek had uitgesproken ten aanzien van de overtredingen der wet. Hij heeft de vloekende kracht van de wet aan den lijve ondervonden. Hij is het terrein van wet, zonde, vloek en dood binnengetreden om Verlosser van gevangenen te worden.

Hij is het Kind in slavengestalte geworden. Onder  voogdij van de wet. En dat heeft Hem alles gekost. Want hoewel Hij de Enige was, Die volmaakt aan al de eisen van Gods wet voldeed, heeft Hij Zich gewillig onderworpen aan Gods toorn die over de ongerechtigheid van de mensenkinderen ging. Plaatsvervangend kwam Hij onder de vloek waarmee de wet ons bestaan bedreigt. Of om het heel eenvoudig te zeggen: God handelde met Hem, alsof Hij in Hem met de grootste boosdoener te maken had. Vgl. Fil. 2:6vv.

Dat is het onuitsprekelijk rijke Evangelie. Want dat betekent, dat Hij er - met eerbied gezegd – zo van langs gekregen heeft zoals u en ik er van langs krijgen, wanneer wij ook maar het minste deel van Gods wet laten vallen. God heeft op Hem verhaald wat wij eeuwig hadden moeten dragen. Of om het te zeggen met de woorden van Galaten 3:13: ‘Christus heeft ons verlost van de vloek der wet, een vloek geworden zijnde voor ons. Want er is geschreven:Vervloekt is een iegelijk die aan het hout hangt.’

Kortom, Hij is een Kind in slavengestalte geweest. Hij heeft net zoveel slagen opgevangen als u en ik hadden moeten krijgen. Dat bracht voor Hem mee, dat Hij in Gethsemané tot de dood toe bedroefd en beangst werd. Dat bracht voor Hem mee, dat Hij aan het kruis de bangste levensnood van de mens uit schreeuwde: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’

Dat is het wonder van Advent ofte wel: Het Kerstevangelie in een notendop

En wat heeft dat alles nu te betekenen? Heeft het enige zin, dat u vanmorgen daarover hoort spreken?!

3. De heilsstand van Christus’ gemeente

Jawel, want nu dit Kind in slavengestalte aan al de eisen van Gods wet heeft voldaan en al de vloek heeft gedragen, nu  is het tijdperk van het onmondige kind voorbij. De tijd is voorbij, dat wij nog kinderen zouden moeten zijn, die op een slaafse manier onder de gesel van de wet verkeren en elke dag ervan langs krijgen.

De heilstijd brak aan. De dag der zaligheid is daar. Christus heeft degenen die onder de wet zijn, verlost. Hij heeft ze gemaakt tot mondige kinderen die het slavenwerk niet meer behoeven te doen, maar die in vrijheid mogen leven en erfgenaam zijn van het eeuwige leven, in gemeenschap met God. 

De banden zijn gebroken. De gevangenis ging open. De vet kan Gods kinderen nooit meer veroordelen. Luther zegt ervan in zijn verklaring van de Galatenbrief:  ‘Wij moeten deze zeer zoete en troostrijke uitspraak in het oog houden en daarop altoos zien, om in heel ons leven, in alle gevaren, in het afleggen van onze geloofsbelijdenis voor tirannen en in het uur des doods , met een zeker en standvastig vertrouwen te kunnen zeggen: 0 wet, gij hebt geen enkel recht op mij, daarom beschuldigt en veroordeelt gij mij tevergeefs. Want ik geloof in Jezus Christus, de Zoon van God, Die de Vader in  de wereld gezonden heeft, om ons, ellendige zondaars, die onder de heerschappij der wet verdrukt waren, te verlossen. Deze heeft Zijn leven uitgestort en voor mij zeer mild ten beste gegeven. Daarom - wanneer ik uw angsten en bedreigingen, o wet gevoel - dan doop ik mijn geweten in de wonden, het bloed, de dood, opstanding en overwinning van Christus. Buiten Hem wil  ik totaal niets zien en horen.’ ’En elders schrijft Luther: ‘Hij (Christus Jezus) staat u toe, dat gij op Zijn schouders gaat zitten, opdat Hij u uit het moeras drage’. 

Geen slaafs kind meer, maar een erfgenaam: een die boven de vloek uit is; één die door de Geest van Zijn Zoon, Die is uitgezonden in het hart mag roepen:’ Abba, Vader.’ Vgl. Rom. 8:17.

Dat is de heilsstand die Christus voor Zijn gemeente verwierf. Dat kinderlijke leven, vrij van alle wetticisme, wordt u vanmorgen in deze Adventsprediking aangeboden. Het ligt voorhanden in het Kind van Bethlehems kribbe. Jezus heeft ons losgekocht uit de macht van wet, zonde, dood en hel. 
 Hij is naar de markt van de slavenhandel gegaan en heeft onderhandeld. Daar liet Hij zich in de banden slaan om Zijn volk vrij uit te kunnen laten gaan. Hij is Zelf het losgeld dat voor onze vrijheid is betaald. En het onmiddellijke gevolg van die loskoping is: de aanneming tot kinderen.
 Onmondigen worden volwassen zonen en dochters die als erfgenamen in het bezit worden gesteld van al Gods heilsgoederen. Ze zijn bevrijd van het grootste kwaad en gekroond met de liefelijkste zegen.

4. Keer terug op de doodlopende weg van de wet

En nu komt het erop aan, dat u en ik in deze heilsstand leven, door het geloof. En dat betekent, dat wij op de doodlopende weg van de wet terugkeren op onze schreden.
 Wij lopen zo graag met een grote boog om de kribbe van Bethlehem heen.Van huis uit doen wij niet anders. Jij, jongen, jij bent een keer door je moeder naar het doopvont toegedragen. En toen heeft zij jou helemaal uit handen gegeven, opdat Christus over je heersen zou. Toen was het: ‘Mijn jongen, laat Mij je Zaligmaker zijn. Jij redt het nooit alleen. Jij kunt je alleen maar doodwerken, als je zalig wilt worden buiten Mij.’ En toen hebben we samen met de gemeente gedankt: ‘Wij danken U, o God, dat Gij ons en onze kinderen om het bloed van Uw lieve Zoon Jezus Christus al onze zonden vergeven en alzo tot Uw kinderen aangenomen hebt.’

Maar misschien weet jij,  jongen dat allemaal niet meer. Je houdt van het leven. Je maakt vijftig werkuren in een week. Je wilt graag een nuttig mens zijn en staat altijd voor iedereen klaar. Je zou zo graag helemaal willen zijn zoals God je wil hebben. En het lukt maar niet. Je krijgt zoveel tegen. Er leven zoveel dingen in je hart, waartegen je vechten moet en je verliest het steeds van jezelf. Je betrapt je erop, dat je toch eigenlijk nog zo’n verschrik-kelijke egoïst bent. Zal ik het dan maar zeggen? Je bent een kind, maar een kind dat gelijk staat met een slaaf. Onder voogdij van de wet; onder de vloek ook. En wat moet er dan met je gebeuren? Als God de Geest van Zijn Zoon uitzendt in je hart (vrucht van de uitstorting van de Geest op Pinksteren; de tweede uitzending waar onze tekst van spreekt), dan geef je al je zelfgemaakte vroomheid en gerechtigheid prijs en lever je jezelf uit aan Jezus en wordt Hij voor jou alles,  de Redder van je leven..

En wie zie ik daar wat meer achterin de kerk onder mijn gehoor? Een vrouw die nog niet zolang geleden heel haar hart aan Jezus kwijtraakte en het mocht beleven, dat God al haar schuld voor Zijn rekening had genomen. Maar dat tere liefdeleven van eertijds is verdwenen. Het gaat allemaal niet zo van harte meer. Haar kerkgang niet. Haar gebedsleven niet. 0ok niet het Bijbellezen. Ze moet er zich toe zetten eigenlijk. En wat doet ze nu?! Ze wringt zich in allerlei bochten om die aangename gestalte van haar hart weer terug te krijgen. Maar haar ogen willen niet meer huilen. En het komt er ook niet meer zo hartelijk uit: ‘Ik zal U hartelijk liefhebben, Heere, mijn sterkte‘ (Ps. 18:2). In zulke omstandigheden nemen wij zo graag weer de toevlucht tot de wet, net als de Galaten die Paulus in de brief van onze tekst aanspreekt. Zij keerden zich weer tot de zwakke en arme beginselen van het onderhouden van dagen en maanden, tijden en jaren..!

En wat schrijft Paulus dan? O, gij uitzinnige Galaten, wie heeft u betoverd...! (Gal.3:1a).

Wettisch leven. Wettische trekken ook na de ontvangst van Gods genade. Hoe vaak komen we het tegen in de gemeente en in eigen hart. Dan is de liefde eruit. We doen allerlei dingen die de wereld doet, persé niet. Maar we zijn geen haar beter dan die wereld.Want we laten het niet na, omdat we er zo’n hekel aan hebben. Niet uit liefde tot God en meer uit slaafse vrees voor straf. Het is geen liefdedienst van het hart. 

Gemeente, wij moeten van dit wettische leven af. Wij moeten sterven aan de wet door de wet. Vgl. Gal.2:19. Helaas,  een mens wil er niet van af. Wij houden zo graag de eer aan onszelf. Wij zouden graag nog een beetje zalig worden op grond van wat we presteerden.

Maar wie de wet wil om door haar rechtvaardig voor God te worden, die moet Christus loslaten. En wie Christus omhelzen wil, moet het als een goddeloze en gevloekte doen!

Mag ik Hem nog eens bij u aanprijzen? Is het nodig om ons als slaven uit te sloven, waar Hij ons het kindschap aanbiedt? Is het niet het heerlijkste leven om bij dit Kind van Bethlehems kribbe neer te knielen en Hem voor het eerst of opnieuw al uw zonden, ook uw weerbarstigheid en hardheid van uw hart te belijden.

5. De aanneming tot kind

Wat een wonder, dat Hij een mens zo bij Zich wil hebben.Wat een bevrijding, als Hij ons verlost van onze slaafse banden en wij met vrijmoedigheid door Zijn Geest tot God ‘Abba,Vader’ zeggen mogen, omdat onze lieve Zaligmaker alles heeft volbracht. Zo zijn we dan in Hem erfgenamen van een eeuwig leven, dat niet langer met vreze des doods bevangen is, maar dat mag genieten van de zalige gemeenschap met God. Niet langer een kind onder voogdij van de wet, maar een kind van God dat vrij is van vrees voor straf, omdat Christus deze volkomen heeft weggenomen,

En daarom ook vrij om alles na te laten wat de wereld doet, maar tegelijk vrij om de Heere te dienen naar hartelust, zonder vrees. Een mens die werkelijk ondergedompeld is in de grote liefde van Christus en die er zin in krijgt om dicht bij de Heere te leven. ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal!’ (Hand. 9:6a). Een teer leven is dat. Om zich dan ook net als Izak gewillig te laten binden op Gods altaar. Vrij van de vloek (Gal.5:1vv) en ook vrij  tot dienst aan de Heere en onze naaste (Gal.6:1vv).

Kent u het?! Als u er nog een vreemdeling van bent, kniel dan vandaag nog eens neer bij het Kind van Bethlehem en vertel Hem al uw noden.U hebt thuis nog wel een stil plekje, waar u dat kunt doen. Het zuchten van ons bange hart komt bij God aan als het roepen van Zijn Geest in ons. Hij kan van een slaaf ook vandaag nog wel een kind maken. Laat daarom Gods roem ten hemel rijzen. Het is goed om onze God te prijzen..

Amen.

� De afbeelding is het schilderwerk van Guercino (1591-1666): Abraham zendt Hagar en Ismaël weg


� De Griekse tekst van Gal.4:4v luidt:  ὅτε δὲ ἦλθεν τὸ πλήρωμα τοῦ χρόνου, ἐξαπέστειλεν ὁ Θεὸς τὸν υἱὸν αὐτοῦ, γενόμενον ἐκ γυναικός, γενόμενον ὑπὸ νόμον,  ἵνα τοὺς ὑπὸ νόμον ἐξαγοράσῃ, ἵνα τὴν υἱοθεσίαν ἀπολάβωμεν. 


De King James vertaling heeft: But when the fulness of the time was come, God sent forth his Son, made of a woman, made under the law, to redeem them that were under the law, that we might receive the adoption of sons. 


Er is sprake van tweeërlei uitzending: God heeft Zijn zoon uitgezonden (vs.4) en God heeft Zijn Geest uitgezonden (vs.6).


� ‘De tijd van de mondigheid is aangebroken. We verkeren niet meer in de status van het onnozele kind dat alleen maar zijn mond moet houden en bevelen uitvoeren Slaafs, dienstbaar.’  Zie mijn boek over de Brief aan de Galaten, uitgave i.s.m. Uitg.Kok Voorhoeve en de Ger.Bond in de NH Kerk; Kampen 1990; blz. 136vv


� ‘Tegen de achtergrond van heel het Schriftgetuigenis moeten deze woordei ('God heeft Zijn Zoon uitgezonden') derhalve verstaan worden als een uitdrukking waarmee de `preëxistentie' van de Zoon is aangewezen. Aldus ook H. Schlier, Der Brief an die Galater (Kritisch-exegetischer Kommentar über das Neue Testament; Band 7; 15e Aufl..Göttingen 1989, S 196. Vgl. Rom. 1 : 3v; 8: 3, 29, 32; 1 Kor. 8 : 6; 2 Kor. 8 : 9; Fil. 2 : 6vv; Kol. 1 13vv. Ook in de joodse traditie (Wijsheidsliteratuur) is de gedachte, dat de Wijsheid (en de Thora) er reeds vóór de grondlegging der wereld waren, bekend. Ik distantieer mij hiermee van de niet overtuigde uitleg van K.H. Rengstorf in Kittels Wörterbuch zum NT,  Band I, S. 406 die beweert, dat in Gal. 4: 5 van God uit en niet van Christus uit door Paulus geschreven wordt. M.i. is daar niets mee gezegd. Voor het werkwoord 'exapostello' zie ook: Luk. 1 : 53; 20: 10v; 24:49; Hand. 7: 12; 9: 30; 11 : 22; 12 11; 13 : 26; 17 : 14; 22 : 21. Zie mijn Galaten, blz.138 (noot 10)


� Deze woorden zijn niet direct op te vatten als een bewijstekst voorde 'maagdelijke geboorte'. Letterlijk staat er: een uit vrouw gewordene, een onder wet geraakte (geen lidwoorden). Het verschil tussen 'geworden' ('genomenon') en `geboren' ('gennèton') (vgl. Gal. 4 : 29) moet niet breed uitgemeten worden. Zowel Jezus zelf (vgl. Joh. 18 : 37) als de evangelisten (vgl. Matth. 1:16; Luk. 1:35) spreken herhaaldelijk van `geboren worden' van de Zoon van God. Vgl. W. Hendriksen, Galatians&Eohesians (New Testament Commentary); The Banner of Truth Trust; Edinburgh 1981 repr.); p. 158f (note 114).J. Calvijn in zijn commentaar op onze tekst schrijft, dat met `geworden' het onderscheid met andere mensen is aangegeven, nl. dat hij (slechts) 'uit het zaad der moeder is geschapen'.


� Luther over Fil. 2,5-11 (preek op palmzondag 1523).


� Paulus gebruikt voor ‘verlossen’ een Grieks werkwoord (‘exagoradzoo’) dat loskopen betekent; vgl. 1 Kor. 6:20; 7:23; 2 Petr. 2:1; Openb. 5:9.


� Gr.’huiothesia’ = adoptie tot kind.


� John Wesley zegt niet ten onrechte: ‘Ik had toen’ (nl. vóór de crisis van mijn bekering) het geloof van een slaaf, echter niet dat van een zoon.’
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