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 Preek over Hand.4:12PRIVATE 

Orde van dienst
1.  Votum en groet

2.  Psalm 68 : 1, 2

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm 25 : 3

5.  Schriftlezing: Hand.4 : 5 - 22

6.  Gebed

7. Tekst: En de zaligheid is in geen ander; want er is ook onder de hemel geen andere Naam Die onder de mensen gegeven is, door welke wij moeten zalig worden. Hand.4 : 12.


Thema: Zaligheid

Verdeling van de preek:


1.Die ligt in Jezus' Naam

2.Die vindt u nergens elders

3.Die is onder de mensen gegeven
8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 56 : 5, 6

10.Prediking

11.Psalm: 89 : 8

12.Dankgebed

13.Psalm: 33 : 11

14.Zegenbede.


*

*

*


Meer dan veertig jaar lang, van zijn geboorte af, is die man kreupel geweest. En elke dag zit hij daar maar aan de Schone Poort van de tempel te bedelen om een paar centen. 
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En dan - onvergetelijke dag - komen Petrus en Johannes langs, grijpen hem bij de rechterhand en zetten hem recht op zijn voeten. In de Naam van Jezus Christus. Voor 't eerst 

van zijn leven kan nu die man mee met de feestvie​rende menigte naar de tempel, huppelende en lovende God.

Wat een weldaad.

Maar het duurt niet lang, of het raakt ook bekend bij het Joodse sanhedrin. Dat is over het gebeurde bepaald niet te spreken. Gaat het nu werkelijk weer beginnen? Met Pinksteren al was de zaak in rep en roer gebracht door de volgelingen van Jezus van Nazareth, doordat zij openlijk in de tempel aan het preken waren geslagen. Dat moest nu maar eens uit zijn.

Daarom worden ogenblikkelijk de beide apostelen Petrus en Johannes door de tem​pelpolitie opgepakt en in verzekerde bewaring gesteld. De volgende dag moeten ze zich ver​antwoorden voor het sanhedrin, als ware misdadigers: zeg op, mannen, wie heeft u de bevoegdheid gegeven om zo op te treden? Het is duidelijk, dat de leden van het sanhedrin de naam van Jezus willen horen. Want dan zal het meteen duidelijk zijn, in welk een kwaad daglicht de genezing van de kreupelgeborene moet worden geplaatst. Jezus was immers officieel door synagoge en staat veroordeeld. Daar kon niemand met goed recht op terugkomen.

En dan gaat Petrus spreken. Hij staat daar op dezelfde plaats als kort tevoren zijn Meester. Onverschrokken en blijmoedig komt hij voor Hem uit. ‘Wij worden onderworpen', zegt hij, 'aan een gerechtelijk onderzoek over een wel​daad aan een ziek mens. Vreemd is dat. Daar moest u toch allemaal heel blij mee zijn.

Nu, het moge u duidelijk zijn, dat het op gezag van Jezus is, dat de bedelaar aan de Schone Poort benen heeft gekregen om op te staan. Hij is er het bewijs van, dat die Jezus Die u aan het kruis geslagen hebt, leeft. De steen die door u, de bouwlieden is verworpen, is door God tot een hoofd des hoeks gemaakt. Het staat in uw Bijbel. Kijk het maar na.’

En dan voegt Petrus er nog iets aan toe. Het is een toepassing op de man af. Hij maakt van de gelegenheid gebruik om het zijn hoorders nog eens op het hart te binden, dat zij om Jezus niet heen kunnen. Hij zet alles op één noemer, op Naam van Jezus van Nazareth.

En dat doet Petrus niet slechts als een verslaggever die de feiten weergeeft. Hij zet heilsfeiten op een rij. En dat doet hij als een heraut die voor zijn koning uitgaat. Hij doet het als een bruid die hoog opgeeft van haar bruidegom. Hij en geen ander!

1. Zaligheid, die ligt in Jezus' Naam

Het woord voor zaligheid dat Petrus hier gebruikt, kan ook betekenen: redding, heil, genezing. We komen dit woord in het Nieuwe Testament herhaaldelijk tegen als een woord dat wijst op redding uit lichamelijke noden, van ziekten en van de dood. Zo is dan ook de genezing van de kreupelgeborene aan de Schone Poort zaligheid. Teken van Jezus’ reddende macht waardoor breuken worden geheeld.

Als Jezus zalig maakt, heeft Hij ook oog en hart voor de lichamelijke noden van de mens. Er is geen kwaal of kruis, of de Meester weet er raad mee, hetzij Hij die heiligt, hetzij Hij die wegneemt. Een mens kan bij Hem terecht in al zijn noden, angst en pijn. Vergeet het nooit. ‘Groter dan de Helper is de nood toch niet.’ Het geloof mag van Hem de grootste dingen verwachten.

Zaligheid. Maar het zal u toch ook duidelijk zijn, dat Petrus, wanneer hij spreekt over zaligheid, daarmee niet slechts de redding van de mens in zijn lichamelijke noden bedoelt. Het gaat hier om een redding uit de totale nood van ‘s mensen bestaan. In dat verband komt dan ook het woord zaligheid in de Bijbel vaak voor in de zin van gered worden van de toekomende toorn.

Het is hier als met een stuk hout dat in het vuur geworpen is. De vlammen grijpen er gretig naar. Maar opeens is daar een hand die dat hout uit het vuur rukt, de vlammen dooft, het op het nippertje redt.

Als een brandhout, uit het vuur gerukt. Zo is het met het reddingswerk van Jezus. Denk het u in. Daar is het vuurgericht van Gods komende toorn. Onderschat het niet. ‘Wij allen moeten verschijnen voor de rechterstoel van Christus.’ Wij moeten ons verant​woorden over wat we gedaan hebben, hetzij goed, hetzij kwaad. En hoeveel zonden zullen het dan zijn die ons aan zullen klagen, zonden van bedrijf en van nalatigheid, zonden in gedachten, in woorden en in werken, zonden van hoogmoed, van hartstocht en egoïsme, van liefdeloosheid en eigengerechtigheid. Hebt u er zich wel eens zorg over gemaakt, wat het zal zijn, als u het uit Gods mond moet horen: ‘Gaat weg van Mij; ik heb u nooit gekend’? Vreselijk om in het eeuwige vuur van god - gescheidenheid en dood geworpen te worden. Vreselijk om wroeging, eeuwige wroeging te moeten hebben over het bedreven kwaad.

Ontvlucht de toekomende toorn. Niemand denke bij voorbaat, dat het wel mee zal vallen. Er is hier wellicht een jongen die de laatste weken erg in spanning heeft gezeten over de uitslag van zijn examen. Er ging geen dag of uur voorbij, of hij dacht eraan. Stel je voor, dat ik een brief thuiskrijg, waarin me wordt mee​gedeeld wordt, dat ik gezakt ben. Je zat erover in zorg. En hoe blij voel je je dan, als je op de dag van de uitslag van het examen je diploma uitgereikt krijgt. ‘Geslaagd’!

Mag ik vragen: heb je je wel eens zorg gemaakt over de vraag, of je ook door het grootste en laatste examen van je leven heen zult komen, het examen voor de rechterstoel van God? Wie voor dat examen zakt, kan het nooit meer overdoen.

Ontvlucht de toekomende toorn. Er is een vluchtweg. Er is een middel om de wel​verdiende straf te ontgaan en weer tot genade te komen. Een mens kan het weten, of hij erdoor komt.

Daar spreekt Petrus van voor het Joodse sanhedrin. Hij weet het uit ervaring. Hij betuigt het op grond van openbaring. Er is maar één redmiddel. De zaligheid staat op Naam van Jezus. Het is Zijn hand, een doorboorde, waarmee het brandhout uit het vuur wordt gerukt.Het is op Zijn gezag, dat de totale mens van het verderf wordt gered.

‘Jezus, Jezus, kent gij die Naam nog niet?’ ‘Hij zal Zijn volk zaligmaken van hun zonden.’ Zie Hem gaan, gebogen onder het vloekhout, de weg naar Golgotha. Zie Hem hangen in het donker van de godsverlating aan Zijn schandhout. De straf die ons de vrede aanbrengt, is op Hem.

Moet het er zo naar toegaan om een zondaar aan 't gewis verderf te ontrukken? Ja, want God is een God van heilig recht. En van tweeën één: óf wij dragen de eeuwige straf zelf, óf Jezus doet het plaatsvervangend voor ons. En dat laatste doet Hij, o zo graag.

Want Hij is bezield met slechts één begeerte, namelijk om aan het recht van Zijn Vader volkomen te vol​doen en daardoor niet alleen in Zijn lijdelijke gehoor​zaamheid voor ons de straf te dragen, maar ook in Zijn dadelijke gehoorzaamheid ons rechtvaardig voor God te doen zijn, zodat wij Hem geheel behagen kunnen. En zo krijgt dan de hemelse Vader van Zijn kant wat Hij van u en van mij nooit gekregen heeft. Wij zijn dwaze zelfzoekers, god - vergeters en eerrovers van God.

Zaligheid. Die ligt in Jezus’ Naam, in Zijn gerechtigheid die redt van de dood. Die heeft Hij immers om uit te delen. U mag in Hem een Borg vinden Die bemiddelt tussen u en God, Eén die al de slagen opvangt om zo de Zaligmaker te zijn, in Wie u met God verzoend wordt. De Heere heeft er niets meer op tegen om u in Zijn gemeenschap op te nemen. ‘Er is geen verdoemenis voor degenen die in Christus Jezus zijn’ (Rom. 8: 1a).

Mag ik Hem bij u aanprijzen?!

Vrees voor het eeuwig oordeel al​leen zal u niet bij Jezus brengen. Als de liefde van God in uw hart wordt uitgestort en u de zonde als majesteitsschennis leert betreuren, dan gaat het pas echt op Jezus aan. U kunt geen andere kant meer uit. Dan wordt u deze Redder ook zo dierbaar. Want Hij past precies bij een mens die het bij God niet meer rond krijgt, wiens ‘geweten hem aanklaagt, dat hij tegen alle geboden van God zwaar gezondigd en geen daarvan gehouden heeft en nog steeds tot alle boosheid geneigd is’ (Heid.Cat., zondag 23, antwoord 60). 

Door Hem bent u precies aan de maat bij God. Zaligheid. Die staat voor eeuwig op Naam van Jezus.

2. Die vindt u nergens elders

Maar er is een tweede ding waarvoor ik uw aandacht vraag en waarop Pe​trus in de tekst de nadruk legt. Hij zegt tegen de leden van het sanhedrin, dat zij nergens anders zaligheid kunnen vinden. Met andere woorden: Petrus stelt de zaak van Jezus niet ter discussie. Hij vraagt niet maar enige ruimte voor de pre​diking van Gods verlossende genade in Jezus Christus, de Messias. Hij zegt niet: ‘Mensen, als jullie den​ken, dat het op een andere manier moet, dan gaat u uw gang maar; als u ons ook maar ons geloof gunt’. Als Petrus dat gezegd zou hebben, zou hij Jezus gepredikt heb​ben als een weg tot de zaligheid, één van de vele.

Jezus is voor Petrus echter geen discussiepunt waarover te praten valt. Hij zegt het op de man af: ‘U komt overal bedrogen mee uit buiten die Ene. Hij, Jezus is het alleen’.

Dat is een actuele preek. Het is ook een exclusieve preek waarin de hoorders de pas wordt afgesneden.

Waar zochten de mensen van die tijd al niet hun zaligheid in? De lucht was zwanger van heilsverwachtingen. In het grote Romeinse rijk verwachtte men het heil van de kant van de Romeinse keizer. Die zou vroeg of laat de aarde tot een paradijs maken. Zalig​heid in een ander, in een groot en machtig mens.

Onder het Joodse volk was er ook een heilsweg uitgedacht. De Farizeën meenden, dat men zich stipt had te houden aan de 613 geboden en verboden van de mondelinge overlevering. Zo zou een mens heil vinden bij God. Die mens was immers sterk genoeg om met de wet in de hand voor God rechtvaardig te kunnen worden. Zaligheid in een ander, in de vrome mens.

Zou het vandaag anders zijn? Waar zoekt u zaligheid? U zult er wel naar zoeken, denk ik. Want wij zijn allemaal wel op de één of andere manier gelukzoekers. Wij hebben er allemaal wel enig besef van, dat het leven weinig meer dan een tranendal is. Intussen proberen we het tussen de doornen en distels uit te houden en het bestaan zo aangenaam mogelijk te maken. Zaligheid, ja maar waar?

In het vertier wellicht? Maak u het leven goed en schoon; er is zoveel te genieten. Fluit een vrolijk lied. Dan vergeet je veel. In uw welvarend bestaan, in uw comfortabele huis, in een goed inkomen, in een prachtcarrière. Wat wil een mens meer!

Bent u zo? Hebt u echt geen andere behoeften? Dan bent u toch wel straatarm. U zult ook altijd een rusteloos mens blijven. En het geluk zal steeds een paar meter verderop blijven liggen. Inmiddels slijt u uw dagen in zoveel mogelijk gezelligheid en zorgeloosheid. Totdat het eeuwigheid wordt en God u zal vragen: ‘Bent u nu echt nooit verlegen geweest om wat beters dan dit tijdelijk leven?’

Zaligheid elders. U zoekt het wellicht in het doen. Dat kan ook. Altijd klaarstaan voor een ander. Trouw uw godsdienstige plichten nakomen. Uw kinderen stipt opvoeden en niet tolereren, dat ze op de dansvloer terechtkomen. Iedereen het zijne geven. En het dan verder maar afwachten. Als God u dan nog niet aanneemt, dan kunt u het ook niet helpen.

Bent u nog steeds zo'n rusteloos mens? Wees eerlijk: hoe vaak is dit alles u al niet bij de handen afgebroken? Hoeveel van deze idealen zijn er in vervulling gegaan? Hoeveel werken bleven beneden de maat? Hoe ongelukkig voelt u zich vaak!

Petrus roept het ons in Gods Naam toe: ‘Mensen, houd er​mee op; de zaligheid is in geen ander’.

Hebben zijn hoorders ernaar gedaan? De meesten niet.Geen sterveling doet het uit eigener beweging. Wij draven en slaven ons liever dood. Wij grijpen ons aan duizend en één strohalmen vast om onszelf van de verdrinkingsdood te redden. Totdat God ons te sterk wordt. Dan geven we het op. Dan erkennen we het, dat er aan ons geen eer meer te behalen is. Dan steken we als een goddeloze onze handen op. Dan blijft Jezus over als onze enige toevlucht. De zaligheid is in geen an​der. ‘Onze way’. Een ‘narrow escape’.

3. Die is onder de mensen gegeven

En dan nu nog het derde dat ik graag onder uw aandacht breng. Petrus gooit in zijn korte preek voor het sanhedrin al​le deuren wagenwijd open. Hij spreekt over een Naam die onder de mensen gegeven is tot zaligheid.

Het is een actuele en exclusieve preek, maar ook een ruime preek. De Naam, dat is Jezus Zelf is onder de mensen gegeven. Ruimer kan het niet. 

Er staat niet, dat Hij onder de engelen gegeven is. Zeker, ook onder engelen heeft Jezus Naam gemaakt. Hij heeft een ereplaats van Zijn Vader aangewezen gekregen, rechts van Hem. Alle serafijnen en cherubijnen bejubelen Hem, hoewel er niet één van hen door het verlossingswerk van Christus behoeft gered te worden. De hemel is vol bewondering voor Hem.

Toch is Jezus’ Naam onder de mensen gegeven tot zaligheid. Want God heeft de redding van doemwaardige Adamskinderen op het oog.

Er staat ook niet, dat de Naam Jezus aan de duivelen gegeven is. 

Waarom ei​genlijk niet? Duivelen zijn gevallen engelen die niet meer in Gods gemeenschap kunnen komen. Waarom niet? Waarom kunnen deze schepselen nooit meer van een eeuwige rampzaligheid worden verlost? God maakt onderscheid. Waarom gunt Hij zaligheid aan Adamskinderen en niet aan satan en zijn trawan​ten?

Het enige juiste antwoord op deze vragen is, dat dit ondoor​grondelijke verkiezende genade van God is. Het heeft God behaagd om Zijn grote Naam te verheerlijken op de aarde, op Zijn koninklijk domein waar zoveel rebellen wonen. En dat uit onbegrijpelijke zondaarsliefde.

Maar als dat zo is, dan mag het voor altijd vaststaan, dat God een God is, Die van vergeven weet. Hij heeft geen lust in onze dood, maar in onze bekering en in ons leven. Wij moeten door Hem zalig worden.

Moeten zalig worden, door Jezus. Zover bent u misschien al wel gekomen. Misschien bent u uitgestudeerd geraakt in eigen mogelijkheden. Misschien bent u aan alle kanten vastgelopen. Misschien zegt u: ‘God, als U mij Jezus niet geeft, ben ik reddeloos verloren’. En elke keer, als u in de prediking van het Woord over Jezus hoort spreken, wordt het u dieper in het hart gedrukt: Hij is de enige weg van het behoud. Er is geen an​dere weg. Het moet door Hem.

Hoelang kan een mens blijven worstelen met dat ‘moeten’! Intussen blijft Jezus voor hem soms een Zaligmaker op afstand die hij maar niet ‘mijnen’ kan. Niemand behoeft u te zeggen, dat Jezus noodzakelijk is. En ook wilt u het wel geloven, dat Jezus gewillig is. Het kan, zalig worden. Dat durft u voor een ander nog wel te geloven. Maar voor uzelf verkeert u in de grootste onzekerheid. Kreeg u maar eens een belofte van God waardoor het u persoonlijk verzekerd werd, ‘dat niet alleen anderen, maar ook u vergeving der zonden, eeuwige gerechtigheid en zalig​heid van God geschonken is’ (Heid.Cat., zondag 7, antw. 21).

Moeten zalig worden en toch niet kunnen zalig worden. Want er staat zoveel tegenover. Uw hart is zo hard en weerbarstig. En uw woorden zijn vaak zo liefdeloos. Uw leven is er niet naar.

Luister dan nog even goed. Petrus zegt: ‘Die Naam is onder de mensen gege​ven’. Als hier nu zou staan: onder goede mensen, onder hen die van goede wille zijn, of onder vromen of onder hen die al een aardig eind op weg zijn naar de hemel. Maar dat staat er niet. 

Er staat maar gewoon: onder de mensen.

Dat wil zeggen, dat u slechts een mens behoeft te wezen om ervoor in aanmerking te komen. Ziedaar een speciale belofte die voor u geldt. U zegt wellicht: ‘U moest eens weten wat voor mens ik ben. Ik lijk soms meer op een beest dan op een mens'. Dat dacht de dichter van Psalm 73, Asaf ook. Inderdaad, hij was echt beestachtig tegen God tekeer gegaan.

Toch staat het er: onder de mensen. Zonder enige beperking. U behoeft slechts mens te zijn om in aanmerking te komen voor de zaligheid. Het is in ieder geval niet zo, dat u eerst heel wijs of heel vroom of heel oud moet zijn geworden om gered te kunnen worden. Die Naam is onder de mensen gegeven. En de Schrift kent geen andere mensen dan zondaars, goddelozen, vijanden. Zo, ja juist zo mogen zij komen.

Moeten zalig worden. En ook kunnen zalig worden. En dan ook mogen zalig worden. Hoe onweerstaanbaar weet God ons daarvoor in te winnen. Hij trekt met de koorden van Zijn goedertierenheid. Hij geeft u in deze preek een goddelijke permissie om alles van Hem te verwachten.

Zeg dan: ‘Heere Jezus, ik kom op gezag van Uw eigen Woord. Ik durf het niet langer te geloven, dat U mij buitensluit. Ik mag U niet verdenken van enige willekeur’.

Het gaat er zo eenvoudig naar toe, als Christus een mens zalig maakt. Alles ligt zo vast in Hem alleen. Zijn gerechtigheid is zo volkomen, dat u er eeuwig mee voor God kunt bestaan. Op kosten van Jezus zalig worden. Dat kan niet mooier.

Wij doen dus geen millimeter van die heerlijke preek van Petrus af. Geen andere Naam om op te hopen, als uw schuld reikt tot aan de hemel. Geen andere Naam om op te hopen, als u een vijand bent van uw eigen zaligheid zelfs. Geen andere Naam om op te hopen, als u het zicht op de genade bent kwijtgeraakt en uw dagen slijt in donker godsgemis. Geen andere Naam om op te hopen, als u kreupel bent of een maagkwaal hebt of naar het ziekenhuis moet voor een operatie.

Misschien bent u in eigen ogen net zo'n hopeloos geval als die kreupele man aan de Schone Poort. Misschien hebt u het voor uzelf allang afgeschreven. Maar voor God bestaan er geen hopeloze gevallen. En de Naam van Jezus ‘is voor 't oprecht gemoed van al Gods gunstvolk goed’ (Ps. 52 : 7 ber.). In de Naam van Hem zeg ik u: sta op en wandel!

Misschien bent u in eigen ogen als die blinde leidslieden in het Joodse san​hedrin. U wilt het nog wel een poosje proberen met eigen lapmiddelen en poeders uit uw huisapotheek. Maar God kan u vinden. God had Nicodémus gevonden, één van de leden van het sanhedrin en naast hem ook zijn collega Jozef van Arimathea.

Eén ding staat vast. Uw zonden behoeven u niet uit de hemel te houden. Dit zal u uit de hemel houden, dat u nooit acht hebt geslagen op Hem Die een Naam heeft, waardoor wij moeten zalig worden.

Ik bid ik u van Christus’ wege: ‘Laat u met God verzoenen’. (2 Kor. 5: 20 slot).

Kent gij, kent gij die Naam nog niet?

Die Naam draagt mijn Heiland, mijn lust en mijn lied.

(Eduard Gerdes, 1821 – 1898)

Het moet, het kan, het mag. Door Hem, door Hem alleen, om ‘t eeuwig welbehagen.

Amen.

