Preek over Hand.18:24-26

Orde van dienst
1.  Votum en groet

2.  Psalm: 78:1 en 3
3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.  Psalm:  25:3
/ 115:7
5.  Schriftlezing: Hand. 18:18-28

6.  Gebed

7.  Tekst: Hand. 18:24-26

En een zeker Jood, met name Apollos, van geboorte een Alexandriër, een welsprekend man, kwam te Efeze, machtig in de Schriften.

Deze was in de weg des Heeren onderwezen; en vurig zijnde van geest, sprak hij en leerde naarstiglijk de zaken des Heeren, wetende alleenlijk de doop van Johannes.

En deze begon vrijmoediglijk te spreken in de synagoge. En als hem A’quila en Priscilla gehoord hadden, namen zij hem tot zich, en legden hem de weg Gods bescheidenlijker uit.

Verdeling van de preek

1. Apollos: machtig in de Schriften en vurig van geest

2. A’quila en Priscilla op de hoogte van de heilsfeiten
3. Geloofsopbouw toen en nu

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 51:7 en 8

10.Prediking

11.Psalm 32:4

12.Dankgebed

13.Psalm 145:3

14. Zegenbede.
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*
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Geen sabbat ging er voorbij, of hij was aan het woord geweest in de Joodse synagoge te Efeze. Men kende hem zo langzamerhand wel en men begon ook hoe langer hoe meer van hem te houden. Hij was vermoedelijk nog een jonge man, toen hij in Efeze was gekomen.

Apollos.

1. Apollos: machtig in de Schriften en vurig van geest

Zijn wieg had in Alexandrië gestaan.
 In die wereldstad van Egypte woonden vele duizenden Joden. Apollos was dus een kind van de ‘diaspora’ (verstrooiing), buiten het Joodse land geboren en opgevoed. Maar een rasechte Jood, ook al droeg hij dan een naam die herinnerde aan de Griekse god Apollo. 

Onze tekst vertelt van hem, dat hij welsprekend was en machtig in de Schriften.
 Dat laatste betekent, dat hij heel goed thuis was in zijn Bijbel (wet, profeten en geschriften: het Oude Testament). We zouden zeggen: Apollos had zijn Bijbel bijna stukgelezen. Hij kende de Bijbel op zijn duimpje.

Maar dat niet alleen. Elke wetenschapper kent drie kenmerkende dingen: kennis, inzicht en vaardigheden. Men moet de belangrijkste feiten paraat hebben; men moet inzicht hebben in hoe die feiten met elkaar in verband staan. En men moet het allemaal goed kunnen toepassen. Zo is het ook in de Bijbelwetenschap. 

Het is fijn, als u een tekst direct kunt vinden in uw Bijbel. Maar u moet die tekst ook in verband kunnen brengen met de centrale boodschap van de Schrift. En het allerbelangrijkste is, dat u er een goede toepassing van kunt maken, dat u vaardigheden kent in de omgang met Gods Woord en weet wat het gelezene voor u in uw dagelijkse handen en wandel betekent.

Mijn inziens is dat het wat Apollos’ theologische wetenschap kenmerkte. Hij was machtig in de Schriften. ‘Ik versta daaronder niet slechts’, aldus J. Calvijn, ‘dat hij flink in de Schriften geoefend was, maar ook dat hij haar kracht en werking kende, zodat hij daarmee toegerust in alle strijd de sterkste was.’ 
 Daarbij kwam een aangeboren sprekerstalent. Hij had blijkbaar en ‘hoorbaar’ de gave van het woord, wist zijn gedachten helder en pakkend, in welgekozen woorden bij zijn gehoor over te brengen. Men kon hem om zo te zeggen, om een boodschap sturen.

Hij liet ook geen gelegenheid ongebruikt om in het openbaar getuigenis af te leggen van wat hij in de Schriften aan schatten van kennis had opgedaan. Als hij in de Joodse synagoge op een sabbat werd uitgenodigd om het woord te voeren, trad hij meteen naar voren.

In ons Schriftgedeelte treffen we hem aan in Efeze. Wanneer en waarom hij daar was aangekomen 
, is niet bekend. Misschien waren het missionaire bedoelingen die hem bezielden. Hij voelde zich geroepen om te getuigen. Was hij zo vol van de schatten van de Bijbel, van Gods heilige wet, zoals de dichter van Psalm 119?


‘k Heb and’ren al de rechten van Uw mond

met lust verteld, hen vlijtig onderwezen.

(Ps.119:7a ber.).

Ja, maar er was nog iets meer, dat hem dreef. We lezen van hem, dat hij in de weg des Heeren was onderwezen. Vgl. Matth. 22:16; Hand. 9:2; 22:4; 24:14. Apollos sprak ook vurig van geest en leerde naarstig de zaken des Heeren. Vgl. Hand.1:3; 23:11; 28:31. Dat kan moeilijk iets anders betekenen dan dat Apollos van de woorden en daden van de Heere Jezus op de hoogte was.

En als er dan van hem wordt gezegd, dat hij ‘alleen de doop van Johannes wist’, zal dat betekenen, dat hij ook een leerling van Johannes de Doper was. Niet dat hij zelf onder het gehoor van Johannes de Doper had verkeerd, maar wel, dat hij in aanraking was gekomen met discipelen van Johannes de Doper die de boodschap van de Doper aan hem doorgegeven hadden en dat hij wellicht ook met de doop van Johannes was gedoopt.

Ook in Hand.19:1vv horen we van discipelen die kennis hadden gekregen aan de prediking van de Doper en met de doop van Johannes gedoopt waren. Wellicht waren dat Joodse mannen die, nadat de Doper door Herodes was gedood, gevlucht waren uit Kanaän en in de verstrooiing terecht waren gekomen. Zij geloofden wat de Doper hun had verkondigd, namelijk dat de Messias reeds gekomen was in Jezus Christus, het Lam van God. Zij waren ook – vermoedelijk door volgelingen van de Doper - in de naam van Jezus gedoopt met de doop der bekering tot vergeving van de zonden. 
 Maar intussen waren zij niet geheel en al op de hoogte van de heilsfeiten. Met andere woorden: dat Jezus aan een kruis was gestorven om verzoening te doen door Zijn bloedstorting, dat was hun onbekend. En ook wisten zij niet, dat Hij was opgestaan uit het graf. Zij geloofden ‘slechts’, dat er voor hen vergeving was, wanneer zij boetvaardig hun zonden beleden.

Zo preekte dan Apollos in de synagoge te Efeze. Hij toonde uit de Schriften aan, dat de door de Doper verkondigde Jezus de Messias was. 

En dit deed Apollos met grote vrijmoedigheid 
 en als een man die vurig was van geest. ‘Hij brandde van ijver om te prediken’, aldus Calvijn (a.w., blz.273.). Vgl. Rom.12:11. 
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Om het nog een keer kort samen te vatten. Zo’n kleine twintig jaar na Jezus’ kruisdood en opstanding klonk in Efeze bij monde van Apollos de boodschap van bekering en vergeving der zonden, zoals Johannes de Doper en Jezus die gebracht hadden. ‘Zie, het lam van God’. ‘Vliedt de toekomende toorn van God.’ En: ‘Het Koninkrijk van God is nabij gekomen.’ 

Deze boodschap betekende voor Efeze’s religiositeit de doodssteek. Vgl. Hand. 19:24vv. 

Laat ons hier een ogenblik pauzeren. De twee dingen die we van Apollos lezen, mogen we ook vanmorgen van harte bij u aanbevelen. Allereerst: een helder inzicht in de Schriften. En in de tweede plaats: vurigheid van geest om te getuigen.

Wat het eerste betreft: hoe nodig is het ook vandaag de dag om grondig onderwezen te zijn in de Schriften. Daarom is het goed, dat we van jongs af de catechisatielessen bijwonen. En dat mag ook inhouden, beste jonge vrienden, dat we bepaalde dingen die tot de kern van het christelijk geloof behoren, uit het hoofd leren.

Een van de leraressen van een van mijn kleinkinderen maakte er een gewoonte van om de kinderen Jesaja 53 uit het hoofd te leren opzeggen. Geloof maar, dat ze die lessen nooit meer vergeten. En ook als zij op latere leeftijd een aantal dingen niet meer kunnen onthouden, zullen de woorden van dit bekende hoofdstuk uit Jesaja over de Man van smarten, wel weer bij hen boven komen. Kolhbrugge heeft eens gezegd: ‘Lees elke dag een hoofdstuk of twee drie uit de Bijbel.Vele van die woorden zult u niet direct onthouden. Maar in de nood komen ze weer bij u boven. Ik ben nog in geen nood geweest, of er was een Woord van God dat mij eruit hielp.’

Maar machtig zijn in de Schriften, zoals Apollos, betekent natuurlijk meer dan dat we een aantal dingen uit het hoofd kunnen opzeggen. Wij moeten ook de betekenis en het belang ervan leren inzien voor ons geestelijk welzijn en voor het leven van alle dag. Het gaat om praktijk van godzaligheid. In Gods Kerk hebben leeg- of warhoofden het niet voor het zeggen. We moeten de hoofdwaarheden van de Bijbel  in ons hart bewaren en waken tegen elke vorm van dwaalleer. 

Helaas, hoe vaak moeten kerkgangers het in onze dagen doen met loos geroep en eigenzinnig gepraat. Er wordt tegenwoordig vaak gezegd, dat het wel meevalt met de zgn. secularisatie; er is immers onder de mensen religie genoeg. Elk mens heeft wel wat dat hem aan het Goddelijke bindt. Ja, dat zeiden in de 19e eeuw de vrijzinnigen ook. De bloemetjes waren hun een bewijs, dat God er is en dat Hij als onze lieve Heer’ voor ons zorgt. Maar ik zeg u, gemeente, dat zulk een godsdienstigheid u niet kan redden van de eeuwige ondergang.

Laten voorgangers er hun werk van maken om de dingen die te maken hebben met het eeuwig heil van hun hoorders, er bij hen in te hameren. Laten zij ware Schriftgeleerden zijn. Paulus heeft eens op de Areopagus in Athene te maken gekregen met mensen ‘die hun tijd tot niets anders besteedden dan om wat nieuws te zeggen en te horen’ (Hand.17:21). Maar als het zo gesteld is met u die vanmorgen naar de kerk bent gekomen, zult u de aloude tijding van zonde en genade als oud nieuws verre van u wegwerpen. Toch predik ik niets anders dan dit Evangelie. En ik doe dat elke zondag.

Er zijn mensen die met veel vuur, maar met heel weinig echte kennis van geloofszaken over geestelijke dingen spreken. Zij verkondigen meer eigen inzichten en ervaringen dan wat God ons in Zijn Woord leert. En dat is misleidend, al is het een en ander met welsprekendheid opgedist. Welsprekendheid is  als een bazuin. Maar als de persoon die daarop blaast, niet geoefend is in het blazen op dit instrument, komen er onzekere geluiden uit voort. 
Daarom is het nodig, dat u steeds alles wat u verkondigd wordt, gedurig toetst aan het Woord van God.

Bid dan ook maar, of de Heere u voorgangers wil geven, die niet alleen wijs zijn in het Woord en welsprekend in hun prediking, maar die  ook zelf kennis hebben aan de genade die zij verkondigen. John Bunyan heeft eens gezegd, dat het heerlijk is, als een dienaar des Woords gaven heeft (om te spreken), maar dat het beter is, dat hij genade kent. En dat het het allerbeste is, als hij die beide heeft: genade en gaven. Genade, maar ook gaven.

Als wij de weldaden van de Heere uitstallen op de kansel, mogen wij dat wel doen met vurigheid van geest, zoals Apollos. Wij staan hier niet voor u, gemeente om opgepotte kennis te spuien. Wij verzamelen geen theologische kennis om ermee te pronken. Zulk een kennis maakt opgeblazen. Als een ballon: u prikt erin en het ding spat uit elkaar. U moet een dienaar van het Woord dan ook niet bewonderen, omdat hij zoveel weet van God en Goddelijke zaken. Dode orthodoxie maakt dode gemeenten, waar alles tien of twintig centimeter te hoog zit. Bid maar veel, of uw voorgangers vurig van geest zijn bij alles wat ze verkondigen en bij u aanprijzen.

U bent misschien zelf een mens die niet van uw jeugd af onderwezen bent in de Bijbel. Daarom voelt u zich vaak onzeker, als u een getuigenis aflegt. Maar weet dan, dat het beter is, dat u weinig kennis met veel vuur verdedigt dan dat u veel geleerdheid ten toon spreidt zonder dat er een hart achter klopt. Het komt op een paar dingen aan. Het komt erop aan, dat het in uw leven is gekomen tot een praktische, ondervindelijke kennis van de levende God. Dan hebt u zich in alles voor Hem leren vernederen en hebt al uw hoop leren stellen op de Borg Jezus Christus. ‘Zie, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt.’

Ik denk aan John Bunyan die ik zojuist al even noemde. Hij was zelf als een brandhout uit het vuur gerukt en wist van de onmisbaarheid van Gods genade in Christus Jezus. Daarom kwam hij over bij zijn hoorders als iemand die als uit de hel tot hen gezonden was.

U bent misschien ook als Apollos. Hij kwam uit de school van de Doper. Hij had zelf staan beven voor de hoge God. Hij mocht geloven, dat de door de Doper verkondigde Messias hem redden zou. Maar hoe precies, nee dat wist hij nog niet. Herkent u wellicht uw beeld daarin? U leeft niet bepaald op de hoogte van de heilsfeiten. U hebt wel eens hoop, dat u niet verloren hoeft te gaan. Maar dat al uw schuld is weggedragen op Golgotha en dat God u heeft gerechtvaardigd in de opstanding van Zijn Zoon uit de doden, dat is u tot nu toe niet bekend geworden. U leeft geestelijk gesproken vaak in het donker. Het kwam niet tot een doorbraak, zodat het mocht zijn: Ik ben verzekerd…

Voor Apollos was nog niet het volle licht opgegaan. Hij was nog slechts een brandend kaarsje. Maar hij stak er wel grote fakkels mee aan. 

2. A’quila en Priscilla op de hoogte van de heilsfeiten

Maar dan op een dag gebeurt er iets wonderlijks. Er zitten al geruime tijd twee mensen onder zijn gehoor, die hem heel vrijmoedig horen getuigen van het geloof in de beloofde Messias. Het zijn A’quila en Priscilla, een Joods echtpaar; afkomstig uit Rome.
 Aan hun vereelte handen kan men zien, dat het eenvoudige handwerkslieden zijn; tentenmakers net als Paulus. Paulus heeft hen voor enige tijd vanuit Korinthe meegenomen naar Efeze (Hand. 18:18).

Intussen is Paulus aan het eind van zijn tweede zendingsreis na een kort verblijf in Efeze en na een enkele keer in de Joodse synagoge gepreekt te hebben, verder gereisd en heeft A’quila en Priscilla in Efeze achtergelaten (Hand. 18:19vv). Hij wilde zelf een van de Joodse feesten in Jeruzalem gaan meevieren. Heeft de apostel wellicht de stille hoop gehad, dat zijn twee metgezellen in Efeze onder de Joden de goede tijding van Jezus de Messias zouden doorvertellen? 

En daar in de synagoge van de Joden komt het dan tussen A’quila en Priscilla en Apollos tot een ontmoeting. Ze hebben zich al enige tijd verbaasd over wat Apollos, als hij het woord voerde in de synagoge over de prediking en doop van Johannes met groot enthousiasme vertelde. Ja, en toch was het voor hun besef, dat deze vurige prediker op een bepaald punt bleef steken. Die twee Joodse mensen misten iets in de preken van Apollos wat zij in Paulus’ prediking steeds wel hadden gehoord. Waarom stond in de preken van Apollos het kruis van Christus niet centraal zoals in Paulus’ preken? Paulus had zich  immers ‘voorgenomen niets te weten dan Jezus Christus en Die gekruisigd’ (1 Kor. 2:2). En waarom had Apollos het nooit over de betekenis van Christus’ opstanding uit de doden? Zoals de apostel daar zelf van getuigt in 1 Kor. 15:19v: ‘Indien wij alleenlijk in dit leven op Christus zijn hopende, zo zijn we de ellendigste van alle mensen. Maar nu, Christus is opgewekt uit de doden, en is de Eersteling geworden dergenen, die ontslapen zijn’ (1 Kor. 15:9v).

A’quila en Priscilla konden uit wat ze van Apollos hoorden, slechts concluderen, dat hij niet op de hoogte van deze heilsfeiten was. Niemand had hem blijkbaar verteld, hoe het met Jezus was gegaan en dat de Christus eerst naar de Schriften als het Lam ter slachting moest lijden en alzo in Zijn heerlijkheid ingaan (Luk. 24:26vv). Hadden de discipelen van Jezus Zelf daar niet pas recht zicht op gekregen, toen de Geest van Pinksteren hen indachtige maakte, hoe Jezus zou lijden en sterven en zou opstaan uit de doden? Met andere woorden, Apollos leefde nog beneden het niveau van de heilsfeiten van Goede Vrijdag en Pasen. Zijn geloof was een geloof als van de oude Adventsgemeente (denk aan Anna, Simeon in de tempel). Een onvolwassen geloof.

En dan op een dag nodigen Aquila en Priscilla Apollos uit om eens door te praten over zijn prediking. Nee, zij kritiseren hem niet vanuit de hoogte. Ze treden Apollos tegemoet met opbouwende kritiek. Ze zeggen hem dat ze wat missen in zijn preken. Dat kan immers geen kwaad, als wij zo met een voorganger in de gemeente omgaan. Van hart tot hart spreken over de kern van de boodschap. We lezen van die twee tentenmakers, dat ze Apollos de weg Gods bescheidenlijker, nauwkeuriger uitleggen (vs.25).

De weg Gods. Vgl. vs. 25 (over ‘de zaken des Heeren’). Dit is in het boek Handelingen een staande uitdrukking voor het heilshandelen van God in Christus Jezus. Dus: de weg van God met Christus, in Zijn kruisdood, opstanding en hemelvaart. De weg waarlangs God in Zijn Zoon voor verloren zondaars de toegang ontsloot tot Zijn Vaderhart. De weg van het plaatsvervangend lijden en sterven van Messias Jezus. De weg waarlangs God in de hemel Zijn gevallen schepping weer in ere herstelt en maakt tot een ‘theatrum Deï’ , een schouwspel Gods.

Na dit onderwijs van twee ‘kerkgangers’ wist Apollos exact waar hij aan toe was. Dat zal een openbaring voor hem zijn geweest. Apollos mocht door dit onderwijs zijn achterstand inhalen. Niets hielden A’quila en Priscilla achter. Niets van al de raad Gods.

3. Geloofsopbouw, toen en nu

Gemeente, vindt u dit alles niet geweldig? Is dit niet een schoon voorbeeld van wat gemeenteopbouw, c.q. geloofsopbouw heet? Hebben we in wat die beide eenvoudige gemeenteleden in Efeze deden, er niet een schitterend voorbeeld van hoe een gemeente met haar voorganger dient om te gaan? Het kan zijn, dat u ook in de preken van de voorganger van uw gemeente, veel wezenlijke dingen mist. 

Toen de bekende dr. A.Kuiper in zijn eerste gemeente Beesd zijn intrede had gedaan, kwam hij op bezoek bij een eenvoudige Christin, Pietje Baltus. En in zijn gesprekken met haar, ontdekte de jonge dominee al spoedig, dat er in de gemeente dingen waren blijven leven, die aan de universiteit waren weggeëbd.

Laat ons zo met elkaar omgaan, gemeente. Het had omgekeerd moeten gebeuren. Apollos had A’quila en Priscilla nauwkeuriger in de dingen van Gods koninkrijk moeten onderwijzen. Maar er zijn ook herders en leraars onder de kansel die, hoewel ze niet het bijzondere ambt hebben, toch ook zelfs hen die geroepen zijn om anderen te onderwijzen, verder mogen leiden in de kennis van de drieënige God.

Nee, geen kritiek achter de rug van een dienaar des Woords. Wat u tegen hebt op zijn prediking mag u hem zelf zeggen. En dat moet niet met de botte bijl. Het kan en mag in liefde. Een dominee mag zijn gemeente volpreken, maar een gemeente mag ook haar voorganger volbidden. En vertel hem dan maar wat u door genade mag kennen van de liefde en goedheid van de Heere. 

Apollos heeft het zich laten welgevallen. ‘Het was … geen geringe bescheidenheid van Apollos, dat hij zich niet alleen door een handwerksman, maar ook door een vrouw liet onderrichten en terechtwijzen’ (J. Calvijn, a.w.,, blz.274). 
 Hij heeft niet tegen A’quila en Priscilla gezegd: ‘Jullie zijn ongeletterde mensen, wat zouden jullie mij kunnen leren?’ Laten voorgangers geen betweters zijn, die mijlen ver verheven zijn boven de eenvoudige gelovigen. U hebt de wijsheid toch zeker ook niet in pacht? Apollos had blijkbaar in zijn werk in de gemeente niet zichzelf op het oog. Hij had Christus in het oog en in het hart. En als het zo met u en met mij mag zijn, kan ieder die daar ook weet van heeft, ons zeker verder in die kennis leiden. Zo komt het tot de opbouw van de gemeente. Denk aan wat Paulus daarover schrijft in Efeze 4:12vv:  ‘Opdat wij niet meer kinderen zouden zijn, die als de vloed bewogen en omgevoerd worden met alle wind der leer door de bedriegerij der mensen, door arglistigheid om listiglijk tot dwaling te brengen; maar de waarheid betrachtende in liefde, alleszins zouden opwassen in Hem, Die het Hoofd is, namelijk Christus.’

Van Apollos lezen we, dat hij na het onderwijs dat hij van die twee godvrezenden in Efeze had ontvangen, naar Korinthe is gegaan. Zie Hand.18:27v. Daar is hij de opvolger van Paulus geworden en een geziene voorganger. Vgl. 1 Kor.3:6; 4:6; 16:12. Helaas heeft men zich zelfs zo aan hem verbonden gevoeld, dat sommigen van hem een partijman maakten. Er waren mensen die riepen: ‘Ik ben van Apollos…’. Vgl. 1 Kor.3:4vv, 22. ‘Dat is me nog eens een voorganger’. Vgl. 1 Kor.1:12. ‘Hebt u hem wel eens gehoord? Een redenaar van het beste soort. Die kan er wat van. Meer en beter dan Paulus die soms niet eens goed uit zijn woorden kon komen’. Vgl. 1 Kor.2:3vv. 

Maar laat ons, gemeente onze voorgangers niet op een hoge troon zetten. Bedenk toch vooral, dat grote gaven alleen tot opbouw van de gemeente dienen, als ze ook gepaard gaan met grote genade en ootmoed. En dan plant de een en maakt de ander nat. Maar God geeft de wasdom.

Een ding mag diep in uw geheugen blijven staan. En dat is, dat wij nooit uitgestudeerd raken in de ondoorgrondelijke liefde van onze Zaligmaker. Moge het dan ook van u gelden, wat Paulus eens van zichzelf zei; ‘Wiens ik ben, Welke ik ook dien…’ (Hand. 27:23b).

Dit alles dan over hoe een gemeente met haar voorganger om dient te gaan. Maar het andere is ook te behartigen: Laat de voorganger wijs en zegenrijk met de gemeente omgaan. Dat mag betekenen, dat hij niets achterhoudt van al de raad van God. Toen Paulus afscheid nam van de ouderlingen van de gemeente van Efeze op het strand van Milete, kon hij betuigen niets achtergehouden te hebben van de volle raad van God. Vgl. Hand. 20:27b.

Ik heb het altijd groot gevonden, als mensen, ook jonge mensen door de prediking leerden zuchten tot God over hun schuld. Ik heb het altijd groot gevonden, als iemand onder mijn hoorders, enig zicht kreeg op de mogelijkheid om zalig te worden door Jezus Christus. Ik heb het altijd groot gevonden als een jongen of meisje leerde breken met hun zonden en de wereld vaarwel leerden zeggen. Maar laten deze dingen voor u geen rustpunten van uw geloof zijn. Kom maar aan een eind met de wet. Die kan u niet redden voor God. En lever uzelf dan radicaal en ongereserveerd uit aan de Heere Jezus. Rust niet, voordat u met heel uw hart rust vindt in Hem. Dat moest Apollos leren. Dat moeten ook wij leren: Jezus Christus en Die gekruisigd; Hij is voor mijn en uw schuld de Borg en Middelaar geworden. Dat is een groot wonder. Dat geheim is niet uitgedacht door enig mens.

Ik mag als dienaar van het Woord dat geheim aan uw hart leggen. En wie zich daaraan uitlevert, mag tot volle overgave komen. Jezus, Uw verzoenend sterven, is ook voor mij het eeuwige rustpunt van mijn hart. 

Tot die volle doorbraak in uw geestelijk leven, een mannelijke rijpheid mag het komen, dankzij de Pinkstergeest. Zo ging het in Jeruzalem. Zo moest het ook worden in Efeze. Het was zoveel jaren na de uitstorting van de Pinkstergeest niet langer verantwoord, dat men een achterstand had in de kennis van de (heils)feiten. Johannes de Doper mocht jaren na zijn dood, in de herinnering blijven. Zijn prediking werkte ontdekkend na. Maar Jezus Christus moet als de Opgestane voor elke boetvaardige zondaar de grootste uitkomst van het bestaan blijven.

Toen en nu.

Δος μοι πού στω… – ‘geef mij een punt (standplaats) en ik kan de aarde bewe​gen’. Deze uitspraak wordt toegeschreven aan de bekende Archimedes, de grootste wis- en natuurkun​dige van de Griekse oudheid (3e eeuw v.Chr.). Het is bekend, dat hij de hefboom heeft uitge​vonden. Daaraan herinnert bovengenoemde trotse uitspraak. Er moet een punt te vinden zijn, van waaruit men met een hefboom de aarde uit zijn voegen kan tillen.

Zo’n punt is er inderdaad. Ergens anders dan Archimedes vermoedde. Zo’n punt waarmee de aarde bewogen is, is het kruis van Golgotha. Daar heeft onze Heere Jezus Christus ver​zoening tot stand gebracht door Zijn bloed​storting. Het is daardoor, dat de wereld​geschiedenis uit haar voegen is getild. ‘Dos moi poe sto... ‘ Geef mij een punt…. Golgotha. Maar ook het geloof in het Woord der verzoening dat in ons is gelegd, is zo’n punt. Immers, dat geloof is het, dat de wereld overwint?! Door het geloof in een Zaligmaker als Jezus, veranderen de dingen. In mijn eigen leven en in de wereld om mij heen. Ja en straks is er dan tenslotte weer zo’n punt. ‘Nog eenmaal zal Ik bewegen niet alleen de aarde, maar ook de hemel’ (Hebr.12:26). Hij komt eraan. Jezus, onze Verlosser. Om het ganse schepsel dat tezamen zucht en tezamen als in barensnood is tot nu toe, te bevrijden van de dienstbaarheid der verderfenis (Rom. 8:18vv). ‘Komt, reis​genoten, ’t hoofd omhoog.’

Amen. 

� De naam Apollos is de verkorte vorm van Apollonius ( D = Westerse tekst) = geschenk van Apollo.


� In Alexandrië – de 2e meest belangrijke stad in het Romeinse rijk -woonden veel Joden in een kolonie. De stad had een bibliotheek van bijna 700.000 boeken. In deze stad kwam de LXX (Septuagint) tot stand.


� Van Apollos wordt gezegd, dat hij was. Dat kan betekenen: geleerd, maar ook welsprekend/ wel ter tale.


Ook was hij  - machtig in de Schriften. ‘He had ‘a thorough knowledge of the Scriptures’ (Louw-Nida). Vgl. ook Hand.7:22; 18:28. De Willibrordvertaling heeft: doorkneed in de Schriften en de NBV: goed onderlegd in de Schriften


� M.Henri zegt van Apollos in zijn Schriftverklaring: ‘Hij was niet slechts vaardig in de Schrift, goed in staat om voor de vuist teksten aan te halen met de aanduiding, waar zij te vinden zijn, (velen van de vleselijk gezinde Joden waren hier ook toe in staat, waarom van hen gezegd wordt, dat zij de gedaante der kennis hebben, en de letter der wet,) maar hij was machtig in de Schriften; hij begreep er den zin en de betekenis van, hij wist er gebruik van te maken en ze toe te passen, er bewijsgronden aan te ontlenen. Er ging een kracht van overtuiging en bevestiging uit van alle zijne verklaringen en toepassingen der Schrift. Waarschijnlijk had hij in vele synagogen der Joden proeven afgelegd van zijne kennis der Schrift, en van zijne bekwaamheid om haar te verklaren.’


� Zo J. Calvijn, De Handelingen der apostelen (opnieuw uit het Latijn vertaald, naar de editie van Baum, Cunitz en Reuss, door Ds. G.Wielenga); tweede deel; 3e druk. Goudriaan 1977, blz. 272.


�   =  aankomen te (Efeze). Verder lezen we van Apollos: ‘: deze man was onderwezen / geïnstrueerd (had catechese gehad) in de weg van de Heere. Hij toonde ook grote ijver (Dat moeten we niet vertalen met ‘geestdriftig’, (zo de Willibrordvertaling en de NBV), maar met ‘vurig van geest’. Vgl. Rom. 12:11. Verder lezen we van hem: Dat betekent, dat hij de dingen van de Heere exact/ nauwgezet onderwees. 


Een aantal handschriften leest i.p.v. Heere: Jezus. Dat zal wel bedoeld zijn met ‘Heere’. In sommige handschriften van vs. 26 gaat Priscilla voorop; zie ook vs.18. Zo ook in Rom.16:3; 2 Tim. 4:19. Niet in de Westerse tekst (D). Zij en A’quila namen Apollos tot zich en legden hem de weg van God nauwkeuriger uit (kaiì a)kribe/steron au)t%½ e)ce/qento th\n o(do\n [tou= qeou=]. Het in de Statenvertaling gebruikte ‘bescheidenlijker’ is in het Grieks de vergrotende trap van het in vs. 25 met ‘naarstiglijk’ vertaalde woord 





� J. Calvijn zegt van Apollos, dat hij de leer van het Evangelie gekend heeft, omdat hij wist dat de Redder der wereld verschenen was, en omdat hij behoorlijk en met ernst onderwezen was over de verzoening uit genade; en dat hij toch alleen in de eerste beginselen van het Evangelie te huis was, nl. voor zover het onderricht van Johannes zich uitstrekte. Zo J. Calvijn, a.w.,blz.272v


�  Voor vrijmoedig spreken ( zie ook Hand.2:29 en 19:8.


� Op de afbeelding: het theater van Efeze, waar een grote menigte samenkwam en riep: ‘Groot is de Diána der Efeziërs (Hand.19:28). Ongetwijfeld heeft Apollos in Efeze ook gewaarschuwd tegen de dienst van de afgoden,onder welke ook Artemis (= Diana)





� J. Calvijn schrijft in zijn commentaar op ons tekstgedeelte: ‘Hoewel Paulus terecht ontkent, dat het Koninkrijk Gods in woorden bestaat en hij zelf niet welbespraakt was, zo behoeft men toch daarom de welsprekendheid van welke Lucas hier melding maakt, niet te verachten, vooral wanneer zij niet zoekt naar praal of pronkerij met schittering van woorden, maar indien zij er zich mee tevreden stelt om zonder hoogmoed of eerzucht, zonder opgeblazenheid of kunstige zinsbouw de zaak waarover het gaat, duidelijk uiteen te zetten. Zo J. Calvijn, a.w., blz.272.


� Door een besluit van keizer Claudius werden alle Joden uit Rome verdreven in 50 nChr.; dit echtpaar is door dit keizerlijke besluit uit Rome weggegaan en in Korinthe terecht gekomen. Vgl. Hand.18:1-4. Misschien zijn ze na 55 nChr, toen de Joden weer naar Rome mochten terugkeren, ook weer in Rome gaan wonen. Zij waren reeds toen ze nog in Rome waren, in Jezus als de Messias gaan geloven. De naam van Priscilla wordt ook wel verkort gespeld als Prisca (2 Tim.4:19).


� Efeze was strategisch gezien, van groot belang voor de voortgang van het Evangelie. Het was de hoofdstad van de Romeinse provincie Asia. Een stad ook op een knooppunt van wegen (van Oost naar West) met veel transitohandel.


Efeze kende ook de wereldberoemde Artemistempel, een van de zeven wereldwonderen.


� Calvijn voegt daaraan toe, dat ‘Priscilla deze bediening tehuis en binnen de wanden van haar eigen woning waargenomen heeft, zodat zij de door God en de natuur voorgeschreven ordinantie in het minst niet overtreden heeft’ (a.w., blz. 274v).


� Nog eenmaal lezen we over Apollos in het NT en wel in Tit.3:13. Paulus heeft dan zijn eerste gevangenschap te Rome achter de rug en vertoeft in Epirus (Oostkust van Griekenland). Daar schrijft hij aan Titus, die hij in Kreta had aangesteld als evangelieverkondiger, dat deze spoedig naar hem toe moet komen en twee mannen vooruit moet sturen, namelijk Zenas, een rechtsgeleerde en Apollos. Betekent het laatste, dat Apollos na Korinthe op Kreta, Titus’ arbeidsterrein is geen werken? Luther veronderstelt, dat Apollos de schrijver is geweest van de brief aan de Hebreën.
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