Preek over Hand.3:6

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 145:5

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm: 130:2

5. Schriftlezing: Hand.3:1-10

6. Tekstlezing: En Petrus zeide: ‘Zilver en goud heb ik niet, maar wat ik heb, dat geef ik u; in de naam van Jezus Christus, de Nazarener, sta op en wandel’ (Hand.3:6).

Verdeling van de preek:

1.De kreupelgeborene aan de Schone Poort (sta op en wandel)

2. Meer dan zilver en goud

3. De tweede Pinksterpreek

4. De parel van grote waarde, ook voor u

5. God loven bij het altaar (Golgotha)

7. Gebed

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 40:2, 8

10. Prediking

11. Psalm: 68:2

12. Dankgebed

13. Psalm 103:1, 2

14. Zegenbede

*   

* 

 *

  *

In enkele zinnen wordt ons het beeld getekend van de arme stakker. U kent hem wel: de kreupelgeborene aan de Schone poort van Jeruzalems tempel.
 Hij zat daar maar iedere dag. De mensen die voorbij hem kwamen, waren er zo langzamerhand aan gewend. Hij hoorde om zo te zeggen bij het straatbeeld. Wellicht gingen sommige mensen liever een straatje om. Altijd dat gebedel…!

1.De kreupelgeborene aan de Schone Poort (sta op en wandel)

Maar de man zelf zal het niet aangenaam hebben gevonden om daar te zitten. Hij kon geen been staan. 
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Zijn moeder zal het kort na zijn ge-boorte al wel ontdekt heb-ben, dat hij niet  goed gebruik van zijn benen kon maken. Ze had heel wat met hem afgesjouwd.En nu deden een paar vrienden het. 
 

Die zetten hem elke morgen op dit plekje neer, op de heirweg naar de tempel. Hij had geen elektrische rolstoel waarmee hij zichzelf kon voortbewegen. Een beroep op de gemeentelijke sociale dienst van Jeruzalem was niet mogelijk. Want die bestond niet eens.

Werken was er niet bij. Dat zou hij natuurlijk graag gedaan hebben. Maar wie wilde zo’n gebrekkige man in zijn werkplaats hebben? 

Er zat niets anders voor hem op dan te bedelen. Al schaamde hij er zichzelf wellicht elke dag voor. Deze man was ongeneeslijk ziek. Hij zou met zijn kwaal moeten blijven leven, tot de dag van zijn dood. Trouwens hij was nu al ruim veertig jaar oud. Voor die tijd: een man in de avond van het leven.

Hij moest het hebben van tempelgangers die via de Schone Poort op weg waren naar de altaren van Gods barmhartigheid. 
 Wie weet, dat er in deze oogsttijd (kort na Pinksteren) en dan in het bijzonder tijdens dit uur van gebed (drie uur in de middag), een paar royale giften voor hem op over zouden schieten. 
 Hij zat hier wel wat dit betreft op een goed plekje. 

Opeens staan er twee mannen voor hem: Petrus en Johannes. Twee stoere vissers uit Galiléa. Ook zij zijn op weg naar de plaats van het gebed.
 Maar zij hebben niet veel op zak. Ze moeten ook zelf van het gegeef leven. ‘’t Spijt me, man, maar we kunnen niets voor je doen. We lopen maar gewoon door.’ Maar zo gaat het deze keer niet.

Deze discipelen van Jezus hebben weliswaar niets op zak. Maar ze dragen de liefde en bewogenheid van Christus in het hart om. En ze hebben het profetisch woord dat zeer vast is: ‘Alsdan zal de kreupele springen als een hert, en de tong der stommen zal juichen; want in de woestijn zullen wateren uitbarsten en beken in de wildernis..’ (Jes. 35:6). De bewogenheid van Christus over de mensen, leeft ook in hun hart. Was het niet zichtbaar geworden in de wonderen van de Heiland, toen ‘blinden ziende werden, doven hoorden, doden zelfs werden opgewekt en armen het Evangelie werd verkondigd’ (Matth.11:5).

Ooit hadden de Jebusieten, toen David hun stad (het latere Jeruzalem) veroverde, gezegd: ‘Gij zult hier niet inkomen, maar de blinden en de kreupelen zullen u afdrijven…’ (2 Sam. 5:6vv). Met andere woorden: Blinden en kreupelen hebben het hier voor het zeggen; die verdedigen de stad; Jeruzalem is oninneembaar. Uit het Johannes-evangelie weten we, dat er in Jeruzalem in Jezus’ dagen veel van dit soort gehandicapten waren. Denk aan Johannes 5:1vv (over Bethesda met zijn grote menigte van zieken, blinden, kreupelen en verlamden) en Johannes 9 waarin ons verteld wordt van de genezing van een blindgeborene door Jezus. Jeruzalem is in Jezus’ dagen een stad waarin blindgeborenen en kreupelgeborenen de toonbeelden zijn van de doorbraak van Gods Koninkrijk in de Messias Jezus Christus.

Dat gaat ook na Pinksteren door. Lees de geschiedenis van de genezing van de kreupelgeborene aan de Schone Poort. Een bewijs, dat Jezus leeft en Zijn Koninkrijk ook in Jeruzalem doorbreekt.

2. Meer dan zilver en goud

Wat gebeurt er? Petrus neemt het woord, als hij met Johannes de zwaar gehandicapte man passeren. Er is niets meer in de weg om Christus groot te maken. ‘Zilver en goud heb ik niet.’ Aldus deze apostel. Ja, want waar zou Petrus dat vandaan hebben moeten halen? Hij en de andere apostelen hadden alles verlaten en waren Jezus gevolgd, van Galiléa naar Jeruzalem. 

Misschien dat de eerste gedachte van de man aan de Schone Poort is geweest: ‘Loop dan maar door; sta de anderen die wel wat op zak hebben en mij daarvan wat willen geven, niet in de weg.’

Maar Petrus zegt nog iets. Hij zegt: ‘Ik heb niets en toch heb ik wat om u te geven. Dat heb ik zelf ook maar gekregen. Iets dat meer waard is dan een miljoen. Iets dat het einde betekent van uw bedelarij. Iets dat al uw verwachtingen ver overtreft. ‘In de Naam van Jezus Christus, de Nazaréner, sta op en wandel!’  
 Vgl. Hand. 14:8, 10.

Hoe bestaat het?! Maar dat kan immers helemaal niet? Hoe vaak zal zijn moeder het in zijn jongste jaren wellicht ook tegen hem gezegd hebben: ‘Jongen, probeer nog eens op je benen te gaan staan’. En hoe vaak hebben zijn vrienden misschien tegen hem gezegd: ‘Man, werk een beetje mee, je bent niet te tillen’. Maar de man was nooit in staat geweest ook maar iets te doen dat zijn hopeloze toestand kon verlichten. Hij had nooit een meter kunnen lopen en geen seconde op zijn benen kunnen staan.

Maar als het profetische Woord over de kreupele man vaardig wordt en als de Pinkstergeest doorbreekt, dan gebeurt het. ‘Ongevraagd en ongehoopt’ (J. Calvijn, a.w., blz.108). Petrus grijpt hem bij de hand en richt hem op. 
 En dan springt de kreupele man op en loopt. Niet één meter, niet één seconde. Maar voortdurend. Zijn voeten en enkels worden onmiddellijk 
 vast. Hij springt op, staat en gaat. Hij gaat met Petrus en Johannes mee de tempel in, wandelend en springend en Godlovend in Salomo’s voorhof. Vgl. Joh. 5:14.
 Hoe zal hij bij het zien van het avondoffer zijn God hebben geprezen. Hoe zal hij daar gejuicht hebben:

Hoe lief’lijk, hoe vol heilgenot,

o Heer’, der legerscharen God

zijn mij Uw huis en tempelzangen!

Hoe branden mijn genegenheên

om ’s Heeren voorhof in te treên…

(Ps.84:1a ber.)

En dit is dan het eerste teken na de uitstorting van de heilige Geest. Jezus had eenmaal een begin(sel) der tekenen gedaan in Kana in Galiléa. Dat was op een bruiloft. Daar had Hij Zijn heerlijkheid geopenbaard. En nu is er dan weer een begin(sel) der tekenen vanwege de Geest van Christus.

De mensen kijken elkaar verbaasd aan. 
 ‘Is die luid jubelende man daarginds de kreupele bedelaar die aan de Schone Poort van de tempel zat te bedelen?’ ‘Ja zeker, ik heb hem zojuist nog een geldstuk in handen gestopt.’

Zo kreeg dan de man aan de Schone Poort meer dan hij gevraagd had. Meer dan een paar centen om brood te kopen. Hij kreeg gezondheid, iets dat boven alle goud en zilver uitgaat. Dat had hij in zijn moedeloze dagen nooit kunnen denken. Meer nog: hij kreeg een tong om God te loven. En dat had hij wellicht al lang niet meer gedaan. Zo is God. Altijd groter dan wij in onze beste verwachtingen van Hem geloven. En wat het mooiste is: de kreupele man wordt voor Petrus en zijn hoorders het  bewijs dat Jezus leeft.

Want wat is daar aan de Schone Poort eigenlijk gebeurd? Stil, daar spreekt iemand: ‘Gij Israëlitische mannen…’ Het loopt allemaal uit op een preek. 

3. De tweede Pinksterpreek

De tweede Pinksterpreek. Van Petrus, vol van de heilige Geest. ‘Mensen, kijk er ons niet op aan. Denk niet, dat wij door onze kracht en godzaligheid deze zwaar gehandicapte man hebben doen wandelen. Het gaat niet om ons. Het gaat om de Naam van Jezus Christus, de Nazaréner, die  door u is overgeleverd (aan Pilatus) en verloochend. Vgl. Hand. 3:26; 4:27.

U hebt een moordenaar als Barabbas liever gehad dan deze Jezus. U hebt de grootste Profeet Die er ooit in uw midden was en naar Wie u krachtens het bevel van Mozes had moeten horen om niet voor eeuwig verloren te gaan (vs. 22v), de Vorst des levens, gedood. Vgl. Num. 12:6v; Deut. 18:15vv ; 34 :10 ; Hand. 4 :12; Hebr. 3:2-5. Maar de God van Abraham en Izak en Jakob, de God van onze vaderen heeft Zijn Kind verheerlijkt…Vgl. Luk. 1:72v; Hand. 5:30; 26:7, 22; Fil. 2:9. 

God heeft Hem opgewekt uit de doden. Wij zijn daarvan getuige. En door het geloof in Zijn Naam heeft Zijn Naam deze gesterkt, die gij ziet en kent; en het geloof dat door Hem is, heeft hem deze volmaakte gezondheid gegeven, in uw aller tegenwoordigheid (vss.12-16). Op Zijn gezag is dit wonder gebeurd. Hij leeft. Dat kunt u zien aan deze genezen kreupelgeborene. Hier is geen sprake van bedrog. Lever u aan Hem uit. Geef Hem uw hart.’

Zo krijgt de preek van Petrus steeds meer een spits op het hart van de hoorders. Het is een preek op de man af. Een preek over een verloren schaap, door de Goede Herder opgezocht. Een preek die heel een volk wil behouden. 
 Een en al Christusverheerlijking. Het volk dat naar Petrus stond te luisteren, was er in feite ellendiger aan toe dan de bedelaar met zijn verlamde voeten. 

En dat is ook het beeld, gemeente van uw en mijn leven. Kohlbrugge schreef: ‘Wat doet een mens anders (dan Jezus kruisigen), die zich niet bekeert en niet bekeren wil, die de Naam Jezus niet aanroept, die ’s morgens niet begint met het Lam en de dag niet sluit met het Lam om daarmee de nacht door te komen. Geliefden, het ziet er in de grond met ons ontzettend uit. Maar heerlijk ziet het eruit daarboven in het hart van de Vader voor de troon van het Lam…’

En zo heeft dan de preek naar aanleiding van de genezing van de kreupelgeborene ook zijn spits naar u toe, gemeente. Het gaat God om één mens, om een mens die geen been heeft om op te staan. Het gaat God om u allen. Om het welzijn van uw lichaam. Om uw eeuwig behoud. Zie daar de hemelse bediening van de Pinkstergeest. God ontfermt Zich in Christus over goddelozen, over vijanden van het kruis van Christus.

Ik sta hier vanmorgen niet, gemeente om zilver en goud uit te delen. Apostelen en ambtsdragers moeten daar ook niet te veel van hebben. Laat de kerk en laten de dienaren van de kerk maar ‘armzalig’ zijn. Zij moeten niet kunnen zeggen: ‘Zilver en goud heb ik wel, maar wat ik niet heb (het kostelijke Evangelie van Gods genade), dat kan ik u niet geven’ (Kierkegaard). Wat zou ik overigens met briefjes van honderd en duizend op deze kansel moeten doen. Ik zou ze misschien wel kwijtraken. Want mensen zijn soms begeriger naar geld dan naar de rijkdom van het geloof in de Heere Jezus.

Maar ik heb wat beters voor u dan zilver en goud. Zilver en goud zijn twee toverwoorden in de wereld waarin wij leven. Bij velen – misschien ook onder u – draait het van de vroege morgen tot de late avond daarom. Velen zijn door het geld betoverd. Velen brengen helaas zelfs hun oude dag door met tobberijen over hun spaarrekening en beseffen niet, dat anderen het na hun dood tot zich zullen nemen. Zelf kunnen ze er niet door behouden worden. ‘Doodshemden hebben geen zakken’ (Engels spreekwoord). Verspil dus maar niet te veel tijd en energie aan het hebben van een ruime beurs, aan een paleis van een huis, aan aandelen die vanwege een kelderende economie morgen hun waarde verliezen.

4. De parel van grote waarde, ook voor u

Pra del Torno is een schitterend oord in de Gottische Alpen van Noord Italië. Daar is voor wie erin geïnteresseerd is, nog steeds de zogenaamde barben-school te vinden. In die barben-school zijn in de donkere Middeleeuwen jonge mannen opgeleid tot evangelist. Zij studeerden in de Bijbel, leerden hele stukken van het Nieuwe Testament uit het hoofd. En als ze eenmaal geschoold waren, trokken ze erop uit om overal onder de Roomse bevolking te getuigen van het licht dat schijnt in de duisternis (‘lux lucet in tenebris’).

Om niet meteen gegrepen te worden door de inquisitie trokken zij dan als koopman door het land, klopten aan bij de edelen van de kastelen. En als zij hun juwelen aan de dames verkocht hadden, zeiden zij: ’Nu hebben we nog wat anders: mooier en kostbaarder juwelen dan die we zojuist aan u verkochten. Beloof ons, dat u ons niet zult verraden’. En dan spraken zij van de parel van grote waarde, zo schitterend, dat haar licht een ieder God doet kennen. En ook nog een andere, waarvan de fonkelende glans de liefde Gods doet ontvlammen in ieder die haar bezit.

Die parel van grote waarde mag ik u ook vanmorgen aanbieden, gemeente. Petrus en Johannes hadden geen cent op zak. Ze konden misschien niet eens een duit in de geldkist van de tempel doen. Daarmee hadden ze trouwens ook die stakker aan de Schone Poort niet echt geholpen. Maar deze twee apostelen hadden iets beters om uit te delen. Ze deelden uit van de barmhartigheid van God in Christus. Ze toonden hun hoorders de Parel van grote waarde.

En nu was het zeker een grote weldaad, dat de kreupele man weer kon lopen en huppelen. U zegt: ‘Gezondheid is maar alles. Gebeurden er zulke wonderen vandaag ook nog maar. Maar hoe lang zit ik nu al in een rolstoel; mijn gezondheid vordert niet, geen dag.’ En al hoef ik niet te bedelen om eten en drinken te hebben, maar echt vrolijk kan ik toch niet leven.’

Mag ik u vragen: ‘Weet God van uw nood? Hebt u het Hem wel eens onder de aandacht gebracht, dat u zo’n moeilijk leven hebt?’ Laat ik u dan zeggen, dat de Heere raad weet, zelfs als wij aan het eind van ons kunnen en kennen zijn. Hij staat voor geen onmogelijkheden. Hoop op Hem. Onze God ontfermt zich op het gebed. In de Naam van Jezus Christus gebeuren er ook vandaag nog de grootste wonderen. En nu mag u best voorzichtig zijn met methoden van gebedsgenezing die vandaag opgeld doen. Maar wie veel verwacht van de grote Geneesheer Jezus Christus, wordt op Zijn tijd zeker geholpen, al wordt hij niet altijd van zijn kwaal afgeholpen. En laat ons dan ook niet vergeten om gedurig voorbede te doen voor hen die soms zwaar gehandicapt door het leven moeten. 

Het valt op, dat er aan het begin van onze tekstgeschiedenis steeds gesproken wordt over ‘zien’. Petrus en Johannes zagen de arme man aan de Schone Poort; en Petrus zag sterk op hem. Als wij geen oog hebben voor hen die in nood zijn (vlak naast onze voordeur), zullen we hen ook niet gedenken in onze gebeden.

De Heere doet wonderen op ons gebed. Maar dat betekent niet, dat we op onze tijd altijd maar van onze kwalen afgeholpen worden. We mogen aannemen, dat de kreupelgeborene aan de Schone Poort van de tempel daar ook al zat, toen Jezus nog op aarde was en naar de tempel ging. Hoe vaak is Jezus dan niet voorbij die man gekomen? Zie Luk. 19:45vv; 21:37. En toch is hij niet door Hem genezen. Wel heeft Jezus eens bij het verlaten van de tempel een man genezen die vanaf zijn geboorte blind was (Joh. 8:59; 9:1). Trouwens in Jeruzalem was er aan de Schaapspoort een badwater Bethesda waar ook vele kreupelen te vinden waren. Zij konden genezing vinden in het water, als er een engel uit de hemel kwam die het water beroerde. Maar toen Jezus Bethesda bezocht, genas Hij slechts een man die daar 38 jaar lang ziek gelegen had. De anderen moesten wachten op het geneesmiddel van de engel uit de hemel.

Niet altijd komt de genezing van ons lichaam op onze tijd. Eens komt het Koninkrijk van God. ‘Daar zal geen inwoner zeggen: ‘Ik ben ziek’. Want het volk dat daarin woont, zal vergeving van ongerechtigheid hebben’ (Jes. 33:24).

Het was een vorstelijke gedachte van Petrus en Johannes om de arme bedelaar aan de Schone Poort weer op de been te helpen. Maar vorstelijker nog waren Gods gedachten van bewogenheid over vijanden van het kruis van Christus. Toen en nu. Want besef het toch, dat wij het er niet beter afgebracht hebben dan de mensen die Petrus onder zijn gehoor had. Ook wij hebben geen hoofd en geen hart om onze Schepper te dienen. Wij lijden een armzalig bestaan, als we nog zonder God en zonder hoop in de wereld zijn. Een zinloos leven waarin ons ‘ik’ altijd op de troon moet. We denken steeds naar onszelf toe. We praten in onze verhalen ook meest de dingen naar onszelf toe. Wij zijn vijanden van genade, ook al hebben we onszelf heel vroom gemaakt; zo vroom, dat er geen genade aan te pas behoeft te komen. Wij gaan maar het liefst op eigen kosten naar de hemel. Maar dat zal niet gaan.

Totdat God in ons leven komt. Totdat wij geconfronteerd worden met de dwaasheid van ons bestaan, door de prediking van het kruis van Christus. Dat zet ons in onze schande. Dat ontdekt ons eraan, dat we nooit anders deden dan Jezus buiten de deur houden. 

Laat de preek van Petrus u op het hart gebonden zijn. Geef het maar op. Houd niet langer uw stand op voor God. Zeg maar: ‘Heere, ik ben verloren, als U mij niet redt.’ U hebt uzelf wellicht vastgewerkt aan alle kanten. U bent er erger aan toe dan de kreupelgeborene van Handelingen 3. En lees  dan nu nog eens vers 23 van ons teksthoofdstuk: ‘Want het zal geschieden, dat alle ziel, die deze Profeet (Jezus Christus) niet zal gehoord hebben, uitgeroeid zal worden uit het volk.’  Vgl. Lev. 23:29. 

Het is niet om het even, of u gelooft of niet gelooft in Jezus Christus als de Redder van uw leven. ‘Tua res agitur’ – uw zaak (dood en leven) staat op het spel. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van vers 18 van Handelingen 3: ‘Want er is niets dat ons meer smart doet, dan wanneer wij eraan herinnerd worden, dat wij eenmaal rekenschap zullen moeten afleggen... Daarom moet de prediking van het laatste oordeel zich als een bazuin laten horen, om ons voor de rechterstoel Gods te dagen (J. Calvijn, a.w., blz.121). Vgl. Rom. 8:20; 2 Petr. 3:13.

En hoe groot is dan het wonder, dat God in Zijn ontferming u net zo min overslaat als Hij die stakker in Jeruzalem oversloeg. Petrus zegt: ‘En nu, broeders, ik weet, dat gij het door onwetendheid gedaan hebt, gelijk ook uw oversten’ (vs. 17). Dat betekent niet, dat u minder schuldig bent. Het houdt in, dat er vergeving voor u is. Voor wie het tegen God volhoudt tot het eind van zijn leven, is er geen vergeving. Hij zondigt ‘met opgeheven hand’. Maar u hebt gezondigd in dwaling, in blindheid, niet wetend wat u deed, toen u zo lang Christus afwees. Want ‘als u geweten had wat u deed, zou u de Heere der heerlijkheid niet gekruisigd hebben’ (1 Kor. 2:8). Zie ook 1 Tim.1:13.

Zo is er dan voor u een biddende Hogepriester Die aan Zijn vloekhout Zijn Vader voor u bad: ‘Vader, vergeef het hun, want zij weten niet wat zij doen’ (Luk.23:34). Vgl. Lev. 22:14.

Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis,

dat Christus alleen mijn gerechtigheid is.

Nu tart ik de dood, nu verwin ik het graf,

nu neemt mij geen satan de zegekroon af.

(McCheyne)

‘Zeg’, zeiden de mensen in de tempel van Jeruzalem, ‘is dat de kreupele bedelaar van de tempelpoort? Hoe is het mogelijk, dat hij dan nu loopt?” Ja, dat had God gedaan. En zo doet God vandaag nog. Kreupelen springen. Want Jezus Christus heeft een onsterfelijke zondaarsliefde. Daar kunnen we nooit hoog genoeg van opgeven. Daar kunt u nooit groot genoeg van denken. In de Naam van…Het lijkt een dwangbevel. Niet te weerstaan. Al hebt u het nog zo lang willen tegenhouden. Op last van Koning Jezus moeten alle machten wijken.

Laat Hij dan voor u niet langer de gehate en verachtelijke Nazaréner zijn. Sta Hem niet langer tegen met uw zonden. Omring Hem niet met ongeloofsgedachten. 

5.God loven bij het altaar (Golgotha)

Wij kunnen zoveel machtige uitreddingen hebben ondervonden en toch nog zo mistroostig over Hem praten en er zo karig van leven. 

Maar als Jezus Christus Zijn macht in u openbaart, dan is het: ‘Sta op en wandel’. Misschien hebt u al meer dan 40 jaar stilgezeten en was er geen beweging in u te krijgen. Vgl. Hand. 4:22. Misschien hebt u meer dan 40 jaar ‘dank u wel’ gezegd tegen de mensen, voor alle diensten, aan u bewezen. Maar nu kunnen we het dan tegen Jezus zeggen: ‘Dank U wel, Heere Jezus.’ En we kunnen het ook vertellen aan de mensen om ons heen. 

‘k Lag machteloos gebonden,

Gij komt en maakt mij vrij.

Ik was bevlekt met zonden,

Gij komt en reinigt mij.

Het leven was mij sterven

tot Gij mij op deedt staan;

Gij doet mij schatten erven,

die nimmermeer vergaan.

(Paul Gerhardt, 1607-1676)

Hebt u er dan geen zin in om met de arme bedelaar van Handelingen 3 mee te gaan en God te loven bij het altaar, het altaar van Golgotha waar Jezus stierf in uw plaats? Want alle weldaden die God u bewijst, mogen u ertoe brengen om God te loven. Dat mag u elke morgen en elke avond doen. Calvijn schrijft, dat het goed zou zijn als wij net als de Joden in de dagen van de apostelen dagelijks onze gebedssamenkomsten hadden. ‘En indien wij heden ten dage niet zo traag waren, zou het nuttig zijn, dagelijks zulke samenkomsten te houden’ (J. Calvijn, a.w., blz.108).

‘Betert u dan en bekeert u, opdat uw zonden mogen uitgewist worden; wanneer de tijden der verkoeling zullen gekomen zijn van het aangezicht des Heeren (vs. 19).

Opdat het moge zijn:

Maar ‘r vrome volk, in U verheugd,

zal huppelen van zielenvreugd,

daar zij hun wens verkrijgen.

Hun blijdschap zal dan onbepaald

door ’t licht, dat van Zijn aanzicht straalt,

ten hoogsten toppunt stijgen.

Heft Gode blijde psalmen aan;

verhoogt, verhoogt voor Hem de baan,

laat al wat leeft Hem eren!

Bereidt de weg, in Hem verblijd,

die door de vlakke velden rijdt:

Zijn Naam is Heer’ der heren.

(Ps.68:2 ber.)

Amen

Excurs (over de Schone Poort)
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De Schone Poort (ons ver-der uit de Bijbel niet bekend; in de oostelijke buitenmuur van de tempel), gaf toegang tot de tempel en de zuilengang van Salomo in de buitenste voor-hof, die  van de 

vrouwen (vs. 11).  Zie hierover ook Hand. 5:12). 

De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Deze was een van de poorten des voorhofs, en zo het schijnt de grote poort, die tegen het oosten stond, alzo genaamd om hare schoonheid en kostelijkheid. Zie Josef. Antiq. lib. 15, cap. 14’ (15.14 moet zijn: 15.11). Zie ook boek 20.9.7.

Deze poort was vermoedelijk niet de poort tussen de voorhof van de vrouwen en die van de Israëlitische mannen (in de afbeelding abusievelijk de Nikanorpoort geheten; dit is de gedachte van Dr. A. van Deursen in de Christelijke Encyclopedie; 2e herz.druk; Kampen 19660 s.v. Nicanorpoort).

Volgens H. L. Strack-P.Billerbeck is de Schone Poort de Nikanorpoort, maar dan aan de Oostzijde van de voorhof van de vrouwen. Deze Nicanorpoort (zo genoemd bij Josephus en de  rabbijnen) is – aldus Strack-Billerbeck - zonder twijfel identiek met de Schone Poort = koperen Oostpoort van de binnenste voorhof bij Josephus, in Bell Jud 2. 17.3 de ijzeren poort, ook wel kortweg de Korinthische poort genoemd (uit Korinthisch erts vervaardigd); deze was volgens Josephus aan de Oostzijde van de voorhof van de vrouwen gelegen (Bell Jud 5. 5.2); niet aan de Oostkant van de voorhof van de mannen, zoals Raschi meende. Zo H. L. Strack – P. Billerbeck P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch; zweiter Band; 8e Auflage, München 1983; blz. 620vv. 

Dr. H Mulder vertelt (op basis van Strack-Billerbeck) van deze Nicanorpoort, dat ‘een Alexandrijnse jood, Nikanor geheten, ter verfraaiing van het tempelcomplex prachtige bronzen vleugeldeuren ten geschenke had gegeven en dat deze volgens een legendarich verhaal op een wonderlijke manier bij het transport over zee uit een schipbreuk zouden zijn gered. In de volksmond werd deze poort gewoonlijk ‘Schone poort’ genoemd’. Mulder meent o.i.ten onrechte, dat ze was gelegen tussen de voorhof van de vrouwen en die van de Israëlieten’. Zo Dr. H. Mulder, De Handelingen der apostelen, een bijbels reisboek. Zoetermeer 1992; blz. 54v. 

�  Zie over de Schone Poort de Excurs aan het eind van deze preek.


� De afbeelding is gekozen uit Historie des Ouden en Nieuwen Testaments, verrykt met meer dan vierhonderd printverbeeldingen in koper gesneeden. Amsterdam (Pieter Mortier); 1700. Heruitgegeven in Het Bijbelwoord in beeld (ruim 400 17e eeuwse kopergravures van Jan Luyken e.a….); s’ Gravenhage 1977.


� Het Griekse woord voor kreupel is ‘choolos’ = verlamd (zijn onderste ledematen functioneerden niet). Het is dus beter om te vertalen ‘verlamd’ i.p.v. kreupel. Deze zieke man was met zijn gebrek geboren.Calvijn schrijft: ‘Hij lag terneder als met dode benen’ (zo Johannes Calvijn, De Handelingen der apostelen (uit het Latijn vertaald, naar de editie van Baum, Cunits en Reuss door Ds. G. Wielenga; eerste deel; 3e druk. Goudiaan 1977; blz. 107.


� ‘Voor Jezus’ volgelingen waren er ‘bijzondere herinneringen verbonden aan de zuilengang van Salomo. Gedurende het feest van de tempelwijding, hartje winter, hield Jezus zich hier op (Joh.10:22,23).’ Aldus Dr. H. Mulder, De Handelingen der apostelen, een bijbels reisboek. Zoetermeer 1992;  blz.58. Zie ook Hand.5:12.


� Vs. 2 spreekt van een aalmoes (ook vs.3 en 10); het Gr.woord is ‘eleèmosunè. 


� Zie voor gebedstijden: Ps. 55:18; Dan. 6:11.


� De gang naar de tempel is altijd een ‘opgang’ (vs.1). De twee discipelen van Jezus gaan naar gewoonte op tijdens het gebedsuur = drie uur in de middag (vgl. Hand.2:46).


� Dr. C.H. Lindijer schrijft: ‘De apostelen worden hier als arm getekend. Te overwegen is of er verband is met de goederengemeenschap van 2:44 vgl. en 32 vgl. – “Bezit ik niet” is weergave van ouk huparchei moi, “het staat niet tot mijn beschikking”…’ – ‘Vgl. de opmerking van H.-J. Degenhardt: De apostelen “zijn zo arm, dat zij de bedelaar…geen aalmoes kunnen geven…Dat toont hun volledige onbemiddeld-zijn, daar vrome arme joden ook van het weinige dat zij bezaten, nog aalmoezen gaven”. Anderzijds is het ook zo dat de apostelen toch juist de beschikking gehad zullen hebben over de gelden der armen…’. Vgl. Matth.10:9; Luk.9:3. Zo Dr. C. H. Lindijer in Handelingen van de apostelen (serie De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk 1975; blz.87.


� Dr. C.H. Lindijer (a.w., blz. 88) schrijft: ‘Het woord ‘lopen – rondlopen, wandelen – komt vijfmaal in het verhaal voor (nog tweemaal in vs.8 en eenmaal in vs.9 en 12).’ 


� Het Gr.werkwoord ‘egeiroo’ betekent: doen opstaan. Het wordt in vs.15 gebruikt van de opstanding van Jezus. ‘In de naam van Jezus’ betekent: op gezag van de Persoon van Jezus. ‘Dat de ‘naam’ als handelende persoon optreedt, klinkt in het Grieks niet zo vreemd, omdat ónoma zowel naam als persoon betekent, vgl. b.v. 1,15 (‘120 namen’ = 120 personen), 3 Joh.15, Openb. 3,5, 11,13.’ Aldus Prof. Dr. J. de Zwaan, De Handelingen der apostelen (Tekst en Uitleg II Het Nieuwe Testament); Groningen, den Haag 1920; blz.77.


� Gr.’parachrèma’ = terstond, ogenblikkelijk. ‘Dit woord komt veel bij Lucas voor, en verder vrijwel niet in het Nieuwe Testament. Lucas gebruikt het bij genezingen en een opwekking (bijvoorbeeld Luk.4:39; 8:55; 18:43) en verder bij goddelijk ingrijpen (Hand.5:10; 12:23; 13:11; 16:26).’ Aldus Dr. C. H. Lindijer, a.w., blz.88. 


� Over Salomo’s voorhof zie Josephus, Ant. XX.9,7; hij spreekt over ‘de Oostelijke gaanderij.., een zuilengang buiten de tempel om en rustend, aan de rand van een diepe afgrond gelegen, op muren van vierhonderd el hoogte..;opgericht uit zeer witte vierhoekige stenen (iedere steen was twintig el lang en zes el hoog) en gebouwd door koning Salomo.’ Zie de Excurs aan het eind van deze preek.


� In vs. 10 wordt ook het Griekse woord ‘extasis’ gebruikt = buiten zichzelf zijn (van verbazing). Vgl. Hand.10:10; 11:5; 22:17.


� M.Henri schrijft: ‘Eerst tot u; tot u, het zaad Abrahams, die de kinderen zijt der profeten en van het verbond, u is de aanbieding der Evangelie-genade gedaan….Na Christus’ opstanding moest Hij wel aan alle volken gepredikt worden, maar zij moeten beginnen vanaf Jeruzalem Lukas 24:47… En als zij tot andere volken gingen, predikten zij het eerst voor de Joden, die onder hen gevonden werden. Zij waren de eerstgeborenen, en als zodanig hadden zij het voorrecht van de eerste aanbieding. Het was er zó ver vandaan, dat zij, wegens hun terdoodbrenging van Christus buitengesloten waren, dat Hij na Zijne opstanding het eerst tot hen gezonden is, en zij zijn in de eerste plaats bedoeld om door Zijn dood beweldadigd te worden.’





� De Kanttekeningen van de Statenvertaling leggen het woord verkoeling aldus uit: ‘Dat is, der verkwikking van de gelovigen, die de hitte der vervolgingen in deze wereld onderworpen zijn; Ps. 66:12; Jes. 28:12; Jer. 6:16.’ De tijden van verademing gaan direct aan de (weder)komst van Christus vooraf. ‘De momenten van verkwikking staan in verband met de tijd van herstel. Er doen zich in Gods gunst perioden voor waarin de ellende en de ontwrichting zich minder drukkend doen gevoelen. God laat in zijn ontferming telkens weer het licht door de wolken hen breken. Hij geeft in de geschiedenis van het menselijke geslacht, vol dreiging en verschrikking, ook tijden van verademing, waarin de mensen opgelucht en met meer vertrouwen de toekomst tegemoet kunnen gaan.’ Aldus Dr. H. Mulder, a.w., blz.60. M.i. kan de uitdrukking ‘tijden van verademing’ ook een kwalificatie zijn van wat in Openbaring 20 een tijdperk van 1000 jaren heet. Telkens licht er in de geschiedenis van de mensheid iets van op.


Er worden in vs.19 twee Griekse woorden gebruikt voor bekering: ‘metanoëoo’ (veranderen van gezindheid) en ‘epistrefoo’ (zich bekeren).  Zie ook Hand.26:20.
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