

Preek over Hand.8 : 8

Orde van dienst

1.     Votum en groet

2.     Psalm: 119 : 83

3.     Wet des Heeren/ Apost. Geloofsbelijdenis

4.     Psalm: 65 : 2
 / 116 : 11

5.     Schriftlezing: Hand.8 : 1-25

6.  Gebed

7.  Tekst: En er werd grote blijdschap in die stad 

   (Hand.8 : 8)

                   Verdeling van de preek:

1. De bron     }

2. De grootte } van Samaria’s blijdschap

3. De aard     }

  
  8.    Inzameling der gaven

  
  9.    Psalm 68: 1 en 2

10.    Prediking

11.    Psalm: 42: 5

12.    Dankgebed

13.    Psalm: 122:3


14.    Zegenbede.

*

*

*

Van de stad, waarover gesproken wordt in Handelingen 8 is niet veel goeds te vertellen. 
 Waarschijnlijk is bedoeld: de hoofdstad Samaria in de provincie Samaria. Iedere wetsgetrouwe Jood liep hier met een grote boog omheen. De bevolking daar had zich vanouds vermengd met een heidense import uit Assyrië, nadat het Noordelijk van de tien stammen was weggevoerd naar Assyrië (2 Kon. 17:24-41). 
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Het was hier dus alom heidendom wat de klok slaat. Het kwam wel voor, dat een vrouw vijf mannen had gehad en samenwoonde met een zesde (Joh.4). Kortom, een stad waar de normloosheid met handen was te tasten. En toch niet ongodsdienstig, hoewel syncre-tistisch. 

Men interpreteerde de wet van Mozes op eigen wijze. Men aanbad, beweerde men, de God van Mozes net zo goed als in Jeruzalem. Men hing er zelfs aan de lippen van een vermaard prediker die Simon heette. Een groot man; dat zei hij in elk geval van zichzelf.

‘De Samaritanen verwachtten een Messias die ze de ‘Wederkerende’ noemden; hij zou priester en koning zijn en de zuivere leer verkondigen (Joh. 4:25).’ Aldus Dr. H. Mulder, De Handelingen der apostelen, een bijbels reisboek; Zoetermeer 1992; blz. 107. Vermoedelijk was ook Simon een ‘hestoos’; iemand die weergekeerd was door bewustwording van zijn goddelijke kern tot het goddelijke, de grond van het bestaan. Dus een mysticus. In ieder geval sterk gevoelsmatig. Ireneüs hield hem voor de vader van het gnosticisme. Zie verder Flavius Josephus, Oudheden XI. Zie ook Eusebius, Hist. Eccl. lib. 2, cap. 12, en lib. 4, cap. 21.

Iedereen in Samaria was gewoon weg van deze man. Heel Samaria was zelfs betoverd door ‘s mans occulte pseudogodsdienst. Vgl. Ex. 7:10-13.
1. De bron van Samaria’s blijdschap
Maar wat gebeurt er? Handelingen 8 vertelt, dat diezelfde stad tot een bruggenhoofd wordt gemaakt in de strategie van de hemelse Christus.

Datzelfde Samaria krijgt een plaats in de verwerkelijking van het voornemen van God. Net als Jezus eenmaal door Samaria moest gaan, moet het Evangelie nu eerst uitgerekend naar die stad. Er breken vervolgingen uit in Judéa. De kudde des Heeren wordt weggedreven uit de heilige stad, richting Judéa en Samaria. En al evangeliserend trekt dan een man als Filippus, een van de zeven diakenen in Noordelijke richting, totdat hij is in de plaats waarvan Jezus vlak vóór Zijn hemelvaart had gezegd, dat daar het Evangelie komen zou. Samaria. Een beslissende stap in de richting van de volkeren van de wereld.

Het Evangelie moest (vanwege Gods eeuwig welbehagen en op grond van Christus’ zendingsbevel) door Samaria gaan. Uitgerekend door die goddeloze en betoverde stad.Daar gaat de evangelist Filippus wonen met zijn vier profeterende dochters. Daar zet hij de bazuin van God aan de mond. Daar laat een heraut de blijmare van het Koninkrijk Gods horen.

En… wat haalt het uit? Wat zegt u? De duivelen sidderen. Verlamden en  kreupelen springen. Het bolwerk van satan wankelt op zijn grondvesten. En Simon, die grote man raakt zijn gehoor kwijt. Samaria wordt uit de boeien van wetteloosheid en betovering gehaald. De Naam van de Messias Jezus is op aller lippen. Jezus was het immers die met de Samaritanen sprak door middel van Filippus, zoals eenmaal Jezus Zelf gesproken had tot een Samaritaanse vrouw (Joh.4).

Er werd (in één zin) grote blijdschap in die stad. Massaal. De bron daarvan lag in de prediking van Filippus,  nee in de door Filippus gepredikte Christus.

*
*
* 

Jezus bron van hemelvreugde. De prediking van Jezus Christus en Zijn volbrachte werk, gemeente, is geen hobby van enkele zonderlingen in de wereld. God kan een mens geen groter eer aandoen dan wanneer Hij die mens Christus laat verkondigen (door en aan die mens). Want Christus is werkelijk het hoogste goed.

Hoe Filippus dat gedaan heeft in Samaria, kunt u wel vermoeden. Lees het tweede deel van Handelingen 8 maar (over Filippus en de kamerling). Daarin wordt ons verteld, hoe deze evangelist vanuit Jesaja 53 Jezus als de Christus verkondigde. Het Lam ter slachting. Deze evangelist las de Schriften (Mozes en de profeten) met het oog op Jezus, de Gekruisigde. Kunnen of mogen wij dat ooit anders doen? Mogen wij u, gemeente bezighouden met moralistische of politieke verhalen? ‘Wee ons, als wij u niet de Christus verkondigen.’ Als uw enige Toevlucht. Als een weg linea recta tot God. Dé weg. Als de Borg Die met Zijn eigen bloed betaalde. Als de Middelaar die doodsschuldigen voor Zijn rekening nam. Wij vinden in Zijn wonden ‘allerlei vertroosting’ (Ned.Gel.Bel., art.16).

Waar het Evangelie van de gekruisigde en opgestane Christus wordt verkondigd, daar worden deuren van hoop geopend. Daar wordt vrees, zelfs doodsvrees weggenomen. Daar ontdekken mensen die onder het gehoor van de verkondiging van Gods Woord komen, dat de voorganger niet maar algemene waarheden uitspreekt, maar dat hij uw zaak aan de orde stelt (‘tua res agitur’). Ook, ja juist als u wordt aangezegd, dat u alleen voor God kunt bestaan, als u een gerechtigheid hebt, die niet aan uzelf te danken is, maar alleen aan Jezus’ volbrachte werk.

Nu, Christusverkondiging brengt blijdschap met zich mee. Bij de verkondiger (want hij voelt zich ellendig, als hij het meer over iets anders heeft dan over Zijn Zaligmaker). Von Zinzendorf zei ooit: ‘Ik heb maar één hartstocht en dat is Hij, slechts Hij’. Blijdschap, ook bij de hoorders. Want God ‘zendt goedertierenlijk verkondigers van die zeer blijde boodschap tot wie Hij wil en wanneer Hij wil’ (Dordtse Leerregels I.9).

En er werd grote blijdschap in die stad.Dank het aan de Heere, als ook uw woonplaats is uitgekozen om er de Naam van Koning Jezus te laten verkondigen. Dat is verkiezende genade van God. Het moest ook door uw gemeente gaan.

2. De grootte van Samaria’s blijdschap

Maar letten we nu in de tweede plaats op de grootte van Samaria’s blijdschap. Ze wordt in onze tekst grote blijdschap genoemd. De hele stad werd er als het ware door aangetast en ermee vervuld. Er was blijdschap in de huizen van de bewoners. Er was blijdschap op straat.

Christus is van blijdschap niet te scheiden. En het geloof in Hem is ook van blijdschap niet te scheiden. Ik kan me moeilijk geloof in Jezus als de Zaligmaker van zondaren voorstellen, zonder dat dit tegelijk blijdschap met zich meebrengt. Grote blijdschap. Zo was het ook, toen Jezus geboren was en een boodschapper uit de hemel tegen de herders in Efrata’s velden had gezegd: ‘Zie, ik verkondig u grote blijdschap’ (Luk.2:10). Grote blijdschap voor u die het van een Redder als Jezus hebben moet, als ook voor engelen in de hemel, die zich verheugen over één zondaar die zich bekeert.

Blijdschap is een vrucht van de Heilige Geest, op het voertuig van de prediking naar u toegedragen. Daarom heten de verkondigers van Gods Woord: ‘medewerkers van uw blijdschap’ (Rom. 14:17).

In onze tekst heet de blijdschap groot. Want nog nooit is een mens zo blij geweest, als wanneer hij zich opgeraapt mag weten door de eeuwige liefdesarmen van Jezus. Die liefde is niet te peilen. Die blijdschap kan niet op.

Zeg niet, dat ik overdrijf. Want waarom zou er in onze gemeente niet gebeuren wat er in Samaria gebeurde. De Geest van Pinksteren deelt toch niet karig uit?! Als eenmaal één kooltje in een haast uitgedoofde haard is gaan gloeien, steekt dat ene kooltje alle andere kolen aan. Zou het ook kunnen  zijn, dat onze werfkracht (om anderen voor de boodschap van Gods genade in te winnen) weer echt op peil is, als onze vreugde groot is geworden?

Een gemeente lijkt soms op een vijver die verdeeld is in vakken, van elkaar gescheiden door rietmatten. In alle vakken zwemmen eenden. Die willen bij elkaar komen. Maar het lukt ze niet. De rietmatten zijn te hoog. Maar als het water van de vijver door een aanhoudende regen stijgt, zodat de rietmatten onder water komen te staan, is het weldra niet moeilijk meer voor de dieren om bij elkaar te komen. Het wordt één grote vijver.

Als de Geest van Pinksteren onze reserve’s wegneemt, onze barricades opheft (onenigheden, verdeeldheden), als wij het hoofd voor hoofd verliezen van de genade van Christus, dan wordt de blijdschap groot. En het is daardoor, dat wij gemeenschap hebben met elkaar. Het wordt één grote vijver.

Het gaat er in het Koninkrijk van God hoogst persoonlijk naar toe. Het is altijd weer een zaak van het hart. Maar daarin gaat het de Heere om alle anderen tegelijk, om allen die u omringen, om Zijn gemeente, om de plaats waar u woont. Het gaat Hem erom, dat Zijn lof weerklinkt ‘uit aller mond’. Abraham bad voor heel Sodom. Ninevé was ‘een stad van drie dagreizen’ (Jona 3:2). Reken eens uit, hoeveel tijd het kostte om door die stad heen te trekken. Maar Jona bracht de boodschap van zijn God tot in de uithoeken en de stegen van die stad. Tot ‘meer dan 120.000 mensen (Jona 4:11). En denk ook eens aan Jezus. Hij stond gereed om Zich te laten kruisigen (‘weg met Hem’). Maar intussen weende Hij over die stad.

Het Evangelie is bestemd voor uw hart. Maar het is tegelijk voor ‘de man van de straat’. Wij kunnen toch immers niet lijdelijk toezien, als onze tijdgenoten (jongeren/ ouderen)  wegsterven in hun vermaterialiseerd en zelfzuchtig bestaan. Misschien kunt u maar weinig woorden vinden om met iemand die God op uw weg brengt, te spreken over zijn eeuwig heil. Maar hebt u dan misschien wel grote blijdschap over wat de Heere u aan genade wilde geven? Wel, dat zou anderen jaloers kunnen maken.

Iemand van u denkt wellicht, dat de tekst voor de preek een hoog ideaal is, waar een mens niet een twee drie aan toe is. Wat komt er al niet voor kijken om zo blij te zijn, als men in Samaria was. U hebt gelijk. Lees nog maar eens goed wat er in de tekst voor de preek staat. Letterlijk staat er: En er ontstond (geschiedde) grote blijdschap in die stad. Met andere woorden: er is aan die grote blijdschap een geschiedenis verbonden. Samaria was een goddeloze stad. Men diende daar zijn eigen hartstochten en voor het overige zweefde men weg in mystieke gevoelens, in psychische extasen. Met Simon als voorganger probeerde men God op de bodem van de eigen ziel te vinden. Dat alles echter moest men prijsgeven voor Jezus, inleveren voor de grote vreugde van het geloof in Jezus Christus. Simon zelf ook. Er bleef geen spaan van zijn grootheid bestaan. Petrus ontdekte hem als een man van ‘een gans bittere gal en samenknoping der ongerechtigheid’ (vgl. Deut. 29:18; Jes. 58:6).

En zo gaat het nog steeds. Bedenk dat wel. Met de grote blijdschap waar onze tekst van spreekt, is in de regel een grote droefheid verbonden, een droefheid naar God over de zonde, die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt. In die weg wordt de blijdschap van onze tekst geboren. ‘Wij worden als het ware vanuit de hel ten hemel opgeheven’ (J.Calvijn).
 Anders is het voze vreugde. Het kost geen bloed, zweet en tranen. Zeg eens: Kunt u verrukt zijn over Jezus als uw Zaligmaker en tegelijk op uw trouwdag op de dansvloer staan? U kunt een heleboel godsdienst hebben, maar te weinig om ermee zalig te worden. Of hebt u het dan toch geleerd om uzelf te verfoeien in stof en as en u voor de hoge God te verootmoedigen?

U schrikt misschien ook wel eens, als u in de prediking met het heilig recht van God geconfronteerd wordt, als u geen draad gerechtigheid gelaten wordt. Maar als God het geeft en u valt onder het Woord dat u in alles aanklaagt, dan laat u ook graag het zondeleven schieten en neemt er met vreugde afscheid van. En hoe groot is dan die vreugde, als uw lege en schuldige hart vervuld wordt met Christus en Zijn gerechtigheid. Daar laat u toch zeker al uw kleine vreugden (over de zegeningen van elke dag in brood en spelen, geld en goed, eer en aanzien onder de mensen) graag voor schieten? Het christenleven is een stervend leven. U moet heel wat inleveren. Maar u krijgt er meer voor terug.

Maar wellicht heb ik tot nu toe niet gezegd, waarom u die grote blijdschap van de tekst niet kent. U bent een mens die slechts zo nu en dan enige hoop heeft. Meer niet. En ‘er is zoveel te klagen, er is zoveel geween en zoveel leed te dragen’. ‘Duizend zorgen, duizend doden kwellen uw angstvallig hart.’ Terwijl er toch zoveel stof tot blijdschap in Christus is. Waarom zingt u niet: ‘Ik, Heer’, die al mijn blijdschap in U vindt, hoop op Uw heil met al Uw gunstgenoten’? (Ps.119:83b ber.). Is uw eerste liefde soms voorbij?

Zou u dan toch maar niet weer opnieuw aankloppen bij die God Die ‘het volk dat in duisternis wandelt en woont in het land van de schaduw des doods, een groot licht doet zien? (Jes. 9:1vv). Blijft Christus niet groot, ook als uw blijdschap klein is geworden. Wat ik u smeek: Kleineer Christus dan toch niet. ‘Ga niet alleen door ’t leven; die last is u te zwaar.’ Hij is een Borg Die u ook in al uw diep gewortelde boezemzonden, wil dragen. Hij rust niet, totdat uw hele zaak bij de Vader is geregeld. ‘Gij zult nochtans blijde wezen, gelijk men zich verblijdt in de oogst, gelijk men verheugd is, wanneer men de buit uitdeelt’ (Jes. 9:2).

3. De aard van Samaria’s blijdschap

Maar laat ik nu ook een ogenblik uw aandacht mogen vragen voor ons derde punt: de aard van de grote blijdschap van Samaria. Vgl. Hand. 2:46; 5:41; 13:52; 15:3. We zouden namelijk kunnen veronderstellen, dat het met die grote blijdschap van de Samaritanen niet helemaal of helemaal niet goed zat. Liepen ze daar niet een beetje te hard van stapel? Iemand kan immers het Woord terstond met vreugde ontvangen, zonder dat het zaad van het Evangelie wortelt in het hart. Sommige uitleggers gaan ervan uit, dat de zaak niet echt diep zat in Samaria. Men hield zich wel eendrachtig aan wat door Filippus werd gezegd 
; zij hoorden en zagen de tekenen die hij deed (vs.6). 

Maar was dat allemaal toch niet persoonsgebonden? Tevoren hadden zij Simon de tovenaar – de man die van zichzelf beweerde, dat hij wat groots was - aangehangen, van de kleine tot de grote en vonden hem de grote kracht van God (vs. 9, 10). En toen Filippus kwam en hun Christus verkondigde, schakelde men probleemloos over op hem. Grote blijdschap?! Ja, maar meer gebaseerd op een wondergeloof (vs. 6, 13).
 Tot een echte doorbraak, of beter gezegd: tot een daadwerkelijk geloven kwam het eerst, toen de apostelen uit Jeruzalem de mensen de handen oplegden en zij de Heilige Geest ontvingen (vs. 17).

Dus toch een strovuur dat even hoog oplaaide, maar spoedig ook wel weer verdwijnen kon. Vgl. Matth.13:20vv. Kijk het na bij Simon.
 Hij bleef, hoewel hij tot geloof in Jezus leek te zijn gekomen (vs. 13), een man die bleef denken in categorieën van eigen grootheid en glorie (vs. 19v). Vgl. Hand. 5:36. Simon behoefde niet elk dubbeltje om te keren. Hij had met zijn toverijen gedurende geruime tijd goed verdiend aan zijn stadgenoten als een echt mystieke pastor. Nu wilde hij dan wel wat van de macht van Mammon afstaan om over de almacht van de Heilige Geest te kunnen beschikken.

Grote blijdschap. Maar geen hart dat recht is voor God. Veeleer een mens van ‘een gans bittere gal en samenknoping van ongerechtigheid’ (vs. 23). Wie weet, was dat bij veel andere Samaritanen niet echt anders. Iedereen was wel enthousiast. Men was gedoopt in de naam van Jezus, maar hun geloof zat niet diep. Het bleef beneden de maat. De aard van hun geloof was omgekeerd evenredig aan de grootte van hun blijdschap.

Gemeente, het past mij niet om zo iets ten nadele te zeggen van alle Samaritanen. Wij moeten niet per definitie de grote blijdschap waarvan onze tekst spreekt, in de verdachte hoek zetten. Naar mijn gedachte hebben de apostelen uit Jeruzalem niet gezegd: ‘Filippus, u hebt hier maar een halve preek gebracht; daarom geloofden de mensen slechts met een opgepept geloof’. Nee, de apostelen uit Jeruzalem bezegelden/ bekrachtigden met de oplegging van hun handen het werk van de evangelist Filippus. 

Zij hadden gehoord, dat Samaria het Woord van God had aangenomen…(vs. 14). En met de komst van de apostelen uit Jeruzalem kwam het tot een doorbraak in het beginnend geloof van de Samaritanen. De gave van de Heilige Geest (inclusief de gaven van de Geest) bezegelde bovendien de overstap van het Evangelie naar de heidenwereld. Vgl. Hand. 9:32; 11:1, 22. Samaria’s overgang naar het geloof in Jezus als Redder der wereld bleek geen privé aangelegenheid van Filippus te zijn, maar werk van Gods Geest.

Zo konden dan de Samaritanen zeggen wat eens hun stadgenoten hadden gezegd, toen zij na het verhaal van de vrouw met wie Jezus een gesprek had gehad aan de Jakobsbron Jezus Zelf ontmoet hadden: ‘Wij geloven niet meer om uws zeggens wil; want wij zelf hebben Hem gehoord en weten, dat deze waarlijk is de Christus, de Zaligmaker der wereld’ (Joh. 4:42).

De grote blijdschap van de Samaritanen kan dus toch bij velen ook een stevige basis hebben gehad in een oprecht geloof. Maar als een beginnend geloof reeds zoveel vreugde met zich meebrengt, hoeveel te meer het geloof dat bevestigd is door de Heilige Geest. 

Het ware geloof heeft dan ook niet maar een stralend begin, maar krijgt ook zijn noodzakelijke en vruchtbare doorwerking en doorbraak door Gods Geest. Laat de eerste gloed er dan wel eens wat afgaan, als de gelovigen door vele aanvechtingen en verdrukkingen heen moeten. Die moeten tenslotte ook meewerken om van u een mens te maken die steeds meer leert af te zien van het uwe en van uw gevoelens in u. En naarmate het geloof wast, zal ook de vrede van uw hart toenemen en ook de liefde tot de naaste (in zelfverloochening) en de hoop op de erfenis van de vromen (in geduldig lijden). 

Dat zijn de vruchten van de Heilige Geest. En naar die mate zal ook uw vrijmoedigheid toenemen om een getuige te zijn van die hoop in u in een wereld die steeds donkerder wordt. Grote blijdschap. J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘De blijdschap, waar Lucas hier melding van maakt, was vrucht van het geloof. Want wanneer wij gevoelen dat God ons genadig is, kan het niet anders, of onze harten moeten vervuld worden, met een grote vreugde die alle beschrijving te boven gaat.’ 

Onderzoek in ieder geval steeds uw hart, of u ook vrij bent van alle simonie. Dat wil zeggen, dat het u meer begonnen is om met en in het geloof iets groots te worden, er de man of vrouw mee te worden of om er iets mee te verdienen. Doe daarom afstand van alle mystieke dromerijen waarmee u denkt uzelf onder de knie te kunnen krijgen en lever u in alle ootmoed uit aan de Heere Jezus en Zijn wonderlijke liefde. 
Wees een mens met een uitstraling. Blij zelfs in verdrukkingen. Blij, ook jullie jonge mensen, omdat je je gekocht en betaald weet door het bloed van het dierbare Lam van God. Moge de God van alle genade dat aan u, aan jullie allen schenken.

Amen.
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� In Joh.4 gaat het om een stad van het landschap Samaria (Sichar).


� De Samaritanen hadden alleen de Pentateuch als heilige Schrift. Op de berg Gerizim hadden zij een eigen tempel. Tussen hen en de Joden bestond er steeds een verhouding van vijandschap (Luk. 9:52v; Joh. 4:9; 8:48).Vanaf 63 vChr. kwam hun gebied onder Romeins bestuur. Keizer Augustus gaf het aan Herodes de Grote (deze noemde Samaria Sebaste); na diens dood werd zijn zoon Archelaüs (4 vChr.-6 nChr.) de koning van de Samaritanen. Daarna kwam het gebied onder direct Romeins bestuur; nog weer later werd Samaria met Juda verenigd en geregeerd door Herodes Agrippa I (41-44 nChr.). In 36 nChr. trokken de Samaritanen naar de berg Gerizim om het heilige vaatwerk te zoeken, dat Mozes naar men meende daar verborgen had. Pilatus (26-36 nChr.) vreesde opstand en liet hen doden.De afbeelding toont Samaritaanse hogepriesters met een beroemd exemplaar van de Pentateuch.


� In de grondtekst van vs.5 staat te lezen, dat Filippus afging (afkwam) naar/in de stad van Samaria; ofte wel naar een stad in Samaria (zo de Textus Receptus). In het laatste geval gaat het om een stad in het land van Samaria. De Statenvertaling leest: de stad van Samaria, maar de Kanttekeningen geven ook als mogelijke vertaling: in ene stad van Samaria. In Luk.17:11 lezen we, dat Jezus Zelf door het grensgebied van Galiléa en Samaria trok. De 12 apostelen van Jezus echter mogen ‘niet heengaan op de weg der heidenen en niet ingaan in enige stad der Samaritanen (Matth.10:5). De tijd daarvoor was nog niet rijp. Zie ook Luk.9:52vv. In de gelijkenis van de barmhartige Samaritaan evenwel (Luk. 10:25vv) laat Jezus zien, dat ook Samaritanen niet buitengesloten mochten worden. Zie ook Luk.17:16. Zie de kaart op de laatste bladzijde van deze preek (uit dr. Tim Dowley, Studie-atlas bij de Bijbel; Leiden 1991.


� Zo J. Calvijn op De Handelingen der apostelen (opnieuw uit het latijn vertaald, naar de editie van Baum, Cunits en Reuss, door dr.G. Wielenga). Eerste deel; 3e druk. Goudriaan 1977; blz. 299.





� Gr.’proseichoo’ = nauwkeurig acht geven op…Zie ook vs.10 en 11.


� J. Calvijn noemt het geloof van Simon een tijdgeloof. Hij zegt, dat ‘Simon gevoelde, dat de leer van het Evangelie waarachtig was en dat hij door de stem van zijn geweten gedrongen werd om haar aan te nemen; maar het fundament ontbrak; dat wil zeggen, de verloochening van zichzelf’. Zo J. Calvijn op De Handelingen der apostelen, a.w., blz. 300.


� Simon bedreef tovenarij (Gr.’mageia’); hij wordt ook wel Simon magus genoemd. Hij bedreef magie met behulp van bovennatuurlijke krachten. Zie ook vs.11 en Hand.13:6, 8. Hij wordt als een god vereerd in Samaria (voorbereider van de Messias?). Zie G. Delling in Theologisches Wörterbuch zum NT; Bnd IV; Tübingen/ Wien 1942; blz. 360vv. Door zijn activiteiten kwam er een religieuze ‘opwekking’ in Samaria. Het latere gebruik van het woord Simonie = het met geld verkrijgen van volmachten, het kopen en verkopen van geestelijke/ kerkelijke ambten.Paus Gregorius VII (1073-1085) vaardigde een officiëel verbod uit. De Dordtse Kerkorde noemt het een grove zonde die leidt tot schorsing of  ontzetting uit het lidmaatschap van de kerk ( art. 80). Zie vs.18vv


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen, dat de Samaritanen ‘reeds de Heiligen Geest ontvangen hadden, alzo niemand in Christus geloven kan zonder den Heiligen Geest; Rom. 8:9; 1 Cor. 12:3.’


�  ‘Lucas zal willen vertellen dat de apostelen uit Jeruzalem erbij moeten zijn als Samaria tot geloof komt, en tevens willen berichten dat in dit speciale geval de komst van de twee de afronding bracht van Philippus’ werk (met de Geest)’. Aldus Dr. C.H. Lindijer in Handelingen van de apostelen I (serie De prediking van het Nieuwe Testament)). Nijkerk 1975; blz. 213. Prof.dr. J. de Zwaan (in Tekst en Uitleg op Handelingen; Groningen, den Haag 1920; blz.91) spreekt in dit verband over de gave van de Geest als hemelse bekrachtiging van het werk (vgl. Hand.1:3; 2:1-13, 38; 4:31, 33; 7:54-56). Terug gaande naar Jeruzalem, verkondigen de apostelen het Evangelie in vele dorpen van de Samaritanen.J. Calvijn (a.w., blz. 203) wijst erop, dat ‘door de komst van de apostelen uit Jeruzalem de broederliefde tot de eerste gemeente beoefend werd’. ‘Zij wantrouwen Filippus in zijn werk niet, maar keuren het juist goed.’ Calvijn schrijft: ‘Kortom, hoewel de Samaritanen reeds begiftigd waren met de Geest der aanneming tot kinderen, komen daar nu nog ten overvloede bijzondere genadegaven des Heiligen Geestes bij…’(blz.304).


� Zo J. Calvijn op De Handelingen der apostelen, a.w., blz. 297.


�  Dr. H. Mulder schrijft: ‘Het verhaal (over Simon) leert ons, dat een christen de macht van ‘oude’ gewoonten en begeerten niet gemakkelijk onder de knie krijgt. Hoewel Simon ontroerd en oprecht tot geloof was gekomen, stak daarna het verlangen om het oude leven vast te houden toch weer de kop op, en verzeilde hij in een zware geestelijke crisis. Zo Dr. H. Mulder, a.w., blz.111.
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