Preek over Hebr.11 : 30

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  33 : 8 en 9

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  79 : 4
/
 150 : 2

6.  Schriftlezing: Jozua 6 : 12 - 27

7.  Gebed

8. Tekst( thema): Door het geloof zijn de muren van Jericho gevallen, als zij tot zeven dagen toe omringd waren geweest. Hebr.11 : 30.
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Bij een bezoek aan het heilige land, hoort ook een uitstapje naar de Palmstad Jericho; een oase in uitgestrekte steppegebieden. Toen wij daar enige tijd geleden waren, kwamen wij niet alleen onder de indruk van de dromedarissen die door de woestijn trokken. Ook niet alleen van het vluchtelingenkamp van de Palestijnen, nu Jericho op Palestijnse grondgebied ligt, sinds enige tijd verdwenen. Het was echter vooral de kleine heuvel in de laagte (‘tell es sultān’) die vroeger als een sterke vesting in de vlakte van de Jordaan moet hebben gelegen, aan de voet van machtige bergen. Vgl. Deut.34 : 3; Richt.3 : 13; 2 Kron.28 : 15.

1. Jericho  - sleutelstad
Van die oude stad, waar de Israëlieten elke dag en dat zeven dagen lang omheen trokken bij hun entree in het land der belofte, is wei​nig meer te zien dan die kale heuveltop. Jericho kan in die dagen moeilijk meer zijn geweest dan een fort waar op zijn best enkele honderden mensen woonden, zeer waarschijnlijk vooral ook soldaten. Een ves​tingwerk met ondoordringbare mu​ren. Van daaruit kon men de hele omgeving in het vizier houden. Elke vijand werd daardoor de doortocht belet. Jericho nam dus een sleutelpositie in. Een volk dat het land van melk en honing wilde binnentrekken, moest dus eerst deze barricade uit de weg ruimen.  

Het leven in Jericho zal ernaar zijn geweest. Het beeld van de publieke vrouw, Rachab, de caféhoudster die niet alleen sterke drank, maar ook haar eigen lichaam verkocht, dat beeld spreekt voor zich. Het paste helemaal bij het ruwe soldatenleven.Niemand zal het ongewoon hebben gevonden.

Overigens was Jericho een ondoordringbare en – naar men dacht – oninneembare vesting waar de bewoners zich veilig voelden achter dikke muren en waar de vrolijkheid van het zondeleven hoogtij vierde.

En dan op een dag is daar een volk, door God uit Egypte gehaald en na veertig van jaren van omzwerven door de Sinai-woestijn eindelijk beland aan de grens van het land dat de Heere aan de stamvaders van dat volk had beloofd. Het staat op het punt om Kanaän te gaan veroveren. Daartoe moet echter eerst de sleutelstad Jericho worden ingenomen. Wel, daar ligt dan nu de menigte van Israëlieten als een sprinkhanenzwerm in de vlakte van het Jordaanse land, gereed om de aanval te beginnen. Maar zal dit volk wel in staat zijn om oorlog te voeren? Is het opgewassen tegen de vijand? Hoe kan ooit zo’n sterke stad als Jericho worden ingenomen?

Let erop, gemeente wat er gaat gebeuren. Op een dag komt er beweging in de menigte van het volk Israël. De Israëlieten trekken op richting Jericho. Gewapende mannen gaan voorop (krijgslieden; Joz.6 : 3a) om een mogelijke vijand die hen de voet dwars zou willen zetten, te bestrijden. Daarna komen er zeven priesters met ramsbazuinen. Daarachter een kist, de ark van het verbond van Isrels God, het heerlijke symbool van Zijn tegenwoordigheid, gedragen door weer andere priesters. En helemaal achteraan in de stoet gaan de ouden van dagen, de vrouwen en de kinderen. Hoor…al gaande blazen de priesters de bazuinen. Verder is het doodsstil. Niemand spreekt een woord (Joz.6 : 10).

Waar dat heengaat? Eigenlijk nergens heen. Ze lopen met zijn allen een rondje om Jericho heen, met stille trom en zonder drukte. En als men dan die stille tocht heeft volbracht (wellicht nog binnen het uur), is alles weer net als een enkel uur geleden. De zwervelingen uit het woestijnland verdwijnen in hun tenten om wat beschutting te hebben tegen de felle middagzon.

De volgende dag herhaalt het zich. En die dag daarop weer. Geen loopgravenoorlog dus. Er worden ook geen stormrammen gebruikt om de dikke muren van Jericho te beuken.

Wat moeten de inwoners van Jericho hiervan toch wel hebben gedacht? Misschien zijn ze er zenuwachtig door ge​worden? Wat voeren die lui in hun schild? En wat is dat voor een vreemde kist die ze met zich meedragen? En als ze dat zeven dagen lang hebben aangezien, zullen ze er wellicht ook mee hebben gespot. Wat een dwaas gedoe! Hadden die Israëlieten dan nu nog niet ontdekt, dat er nergens in Jericho’s muren een gat zat? 

Wellicht zal die vreemde handelwijze de bewoners van het fort toch ook wel een beetje angstig hebben gemaakt.

En dan tenslotte breekt de zevende dag aan. Een dag als elke andere eraan voorafgegane dag, een dag met een stille rondgang om de stad. Maar nu blijft het niet bij één rondje om de stad.  Het volk gaat op de zevende dag zeven keren achter elkaar om de stad heen. Het lijkt wel, alsof ze Jericho omwinden willen met een kluwen touw.

Intussen echter is hiermee Jericho’s laatste dag aangebroken. En slechts één persoon uit die stad heeft daar een vermoeden van, Rachab de hoer. Want wat gebeurt er? Bij de laatste ronde worden de ramsbazuinen opnieuw door de priesters aan de mond gezet. Deze keer laten die een heel langgerekte toon horen. Vgl. Ex.19 : 13. Het schalt door de vlakte heen. En hoor: op Gods bevel - een groot gejuich van heel het volk. Is dit krijgsrumoer? Gaat de oorlog dan nu beginnen? Nee, het zijn overwinningsklanken die tegen de muren van de stad opkruipen. Opeens een oorverdovend lawaai van vallend gesteente. De zware muren van Jericho vallen om als dominostenen. Het wordt één grote puinhoop. Er blijft niet één steen op de andere. Jericho is binnen de kortste keren een gemakkelijke prooi geworden van elke vijand.
Hoe dat precies in zijn werk is gegaan? Wie kan het zeggen? Is Jericho door een aardbeving verwoest?  De val van Jericho is in elk geval een daad van de God van Israël geweest. We kunnen ook zeggen: Jericho is gevallen door een geloofsdaad. Aan de avond van de zevende dag was Jericho er niet meer. Gods oordeel aan die stad was voltrokken door de Israëlieten die heel de bevolking van Jericho met al hun vee ‘met de scherpte van het zwaard’ verbanden. De spottende monden zwegen. Aan het vrolijke leven in de zonde was een einde gekomen. Niemand kon het navertellen, behalve een slechte vrouw die als een brandhout uit het vuur was gerukt.

2. Een bolwerk van hartstocht en vijandschap
Wij kennen deze wonderlijke geschiedenis. Ze zal ons al wel enkele maken op de zondagsschool zijn verteld. De tekst voor de preek van deze morgen vat het aldus samen: ‘Door het geloof zijn de muren van Jericho gevallen, als zij tot zeven dagen toe omringd waren geweest’ (Hebr.11 : 30).

Door het geloof, door het geloof… Dat is het refrein dat telkens klinkt in de lofzang van Hebreën 11 op wat het geloof door genade vermag. Dat geloof wordt ons aangeprezen. Wij worden in deze brief herhaaldelijk opgewekt om vol te houden en ons niet door tegenspoeden en verdrukkingen te laten afbrengen van het rechte spoor. ‘Het geloof is een vaste ​grond van de dingen die men hoopt en een bewijs van de zaken die men niet ziet’ (Hebr.11 : 1).

Van dit wereldoverwinnend geloof worden in Hebreën 11 steeds nieuwe eigenschappen en kenmerken genoemd aan de hand van steeds nieuwe voorbeelden uit de geschiedenis van Israël die worden aangehaald: Abel, Henoch, Noach, Abraham en Sara, Mozes….Ze worden hier ten tonele gevoerd als bewijsmateriaal van de kracht van het geloof. 

Het Godsvolk uit alle tijden mag ook steeds iets kennen van dit wereldoverwinnend geloof van al die geloofsgetui-gen. Het is als Israël op doortocht naar de erfenis der vromen, het land van de rust dat God bereid heeft voor allen die uit de machtsgreep van satan zijn verlost en door vele beproevingen van het woestijnleven heen heimwee hebben gekregen naar God en naar de rust die er voor hen overblijft.

Heerlijk land, heerlijk land. Kent u ook het heimwee naar dat land? Zal het niet geweldig zijn om voor eeuwig daar te zijn waar God alle tranen uit de ogen heeft gewist? Niemand – om een woord van Calvijn aan te halen – kan een gevorderd christen heten, als hij niet elke dag verlangt naar het uur van zijn dood om eeuwig thuis te komen bij de Heere.

Het geloot ziet daarnaar uit. Ziet u er ook naar uit? 

Maar nu is uit de geschiedenis van Israëls verovering van het land Kanaän duidelijk, dat het land der belofte, Gods heerlijke toekomst niet in uw bezit komt dan door veel strijd heen. Ook deze geschiedenis is ons tot een voorbeeld beschreven (vgl.1 Kor.10 :11).

In de beleving van het geloof immers komen we ook steeds voor muren te staan. Zoals Jericho de entree in het heilige land versperde, zo zijn er nog maar steeds de grote hindernissen voor allen die op weg zijn naar het land van de rust.

Jericho, die naam roept herinneringen wakker aan het verzet, de vijandschap waarmee een mens te maken krijgt, als hij heimwee naar God heeft gekregen. Jericho, dat is het inbegrip van de zonde, van de wereld van zedeloosheid en ongerechtigheid, waarin de levende God is gebannen en de hartstochten van het vlees hoogtij vieren. U kunt dat allemaal ook vinden in uw eigen hart.

John Owen spreekt in dit verband over ‘sterke kastelen van zonde in ons gemoed’.

Welnu, om in het land der rust te komen, is het nodig, dat eerst de stad Jericho die een sleutelpositie inneemt, wordt ingenomen. Anders gezegd, dat de vesting van ons hart wordt veroverd. Maar wie zal in staat zijn om dat te doen?  ‘Wie is het, die de wereld overwint, dan die gelooft, dat Jezus is de Zoon van God? (1 Joh.5 : 5).

Ga bij uzelf eens na, wat er al niet leeft achter de ondoordringbare muren van ons hart. Wanneer wij door wederbarende genade God leren kennen, leren we ook onszelf kennen. Dan wordt het onze smart, dat wij zijn, zoals we zijn. Als wij door genade liefde hebben gekregen voor het heilige gebod van God, dan vallen wij wel duizend keer op een dag met onszelf om. Wat zijn we aardsgezind.Welke hartstochten leven er al niet in ons binnenste. We gevoelen ons dan niet beter dan Rachab die in haar levensonderhoud voorzag door de uitoefening van wat wel eens genoemd wordt: het oudste beroep ter wereld. Helaas, hoe vaak zijn wij in heel ons doen en laten gericht op onszelf in plaats van dat wij ons richten op de Heere en Zijn liefde.

Kortom, Jericho, ook bij ons van binnen, is een bolwerk van vijandschap en hartstocht. Gods Geest leert het ons om dat in te zien, er last van te krijgen en er ook tegen te velde te trekken. Maar deze strijd tegen Jericho is niet gemakkelijk. We krijgen die vijand in elk geval in eigen kracht nooit onder de knie.

In de tweede plaats zien we in Jericho ook als een haard van verzet van de kant van de wereld om ons heen. Jericho is als een voorpost van de satan op weg naar Gods beloofde land. ’Wij hebben de strijd niet tegen vlees en bloed, maar tegen de overheden, tegen de machten, tegen de geweldhebbers der wereld, der duisternis dezer eeuw, tegen de geestelijke boosheden in de lucht’ (Ef.6 : 12).

Is de wereld van vandaag waarmee wij geconfronteerd worden, immers niet bedwelmd door de ‘narcotica’ van het zondeleven? Ook in het goede Barneveld zijn er jonge mensen die zich laten inpalmen door verkopers van drank en van drugs. Daardoor schijnen geluksgevoelens te kunnen worden bevorderd. Al is het dan maar voor een enkel uur. Maar tenslotte worden ze er natuurlijk juist heel depressief van.

Er is echter nog veel meer. Onze westerse wereld stikt in de welvaart en luxe. Het mooiste is niet mooi genoeg. De sterreclames prijzen het alles wel bij ons aan. En wie van ons heeft niet graag het mooie, het mooiere, het mooiste? Intussen heet het: ‘Laat ons eten en drinken; want morgen sterven wij’ (1 Kor.15 : 32b). Wat moet je in zo’n wereld dan nog aan met de boodschap van Gods Woord dat ons voorhoudt: ‘Want beter dan tijd’lijk leven is Uwe goedertierenheid’ (Ps.63 : 2 ber.).

Jericho, u hebt met de geest van deze wereld te maken in uw eigen gezin misschien waar alles geestelijk en moreel op losse schroeven is komen te staan. U hebt ermee te maken op uw werk, waar de mentaliteit van de grootmonden hoogtij viert. U krijgt het alles opgedist in de moderne media. U kunt een twee drie Jericho binnenkomen via internet. Het gaat in alles om seks, geld en macht. Naakt over de Veluwe fietsen, moet kunnen. En zoals er in Jericho slechts een enkeling was (Rachab) die oog en een hart had gekregen voor de God van Israël, net zo zijn het in onze dagen slechts enkelingen die de boze wereld om hen heen de rug leren toekeren. 

Hoe kan een mens, hoe kunnen u en ik die stad verderf die Jericho heet, dan toch ooit de baas worden? Daar is maar één antwoord op. Door het geloof dat de wereld overwint. Dat geloof wordt ons in Hebreën 11 aangeprezen. Nu, laat ons zien, wat dat geloof inhoudt en hoe het werkt.

3. Door het geloof

De Schrift zegt ons, dat het geloof een gave van God is. Het wordt in ons hart gewerkt door de Heilige Geest. Hij is het die dat harde hart vertedert en het ontvankelijk maakt voor de eisen en beloften van het Woord van God. En als dat het geval is, gaat het geloof ook werken. Een dood geloof werkt niet. Maar een levend geloof is een werkzaam geloof.

Welnu, het eerste dat ons opvalt in de geschiedenis van Jericho’s val, is dat de muren van Jericho niet gevallen zijn doordat de Israëlietische soldaten de muren hebben gerammeid. Voorop in de stoet die rondom de stad trok, liepen de soldaten. Hun handen zullen wel gejeukt hebben om tot de aanval over te gaan. Maar het was niet door hun kracht en ook niet door hun geweld, maar door Gods Geest, dat het geschiedde. Vgl. Zach.4 : 6. Niemand kon straks zeggen: ‘Dat hebben wij toch maar netjes voor elkaar gebracht’. Integendeel geen mannenmoed of vrouwenlist hebben hier een hoofdrol gespeeld. Alle roem was uitgesloten.​

Dat moeten wij goed vasthouden. Wie in eigen kracht strijdt, verliest. Hoe gemakkelijk lijkt het ons, als de liefde van God in ons hart is, om ons zondige hart en de wereld om ons heen onder te knie te krijgen.We nemen ons het allerbeste voor.We jagen resoluut de duivel de deur uit.We houden onze mond echt niet, als we bemerken, dat Gods eer ergens wordt aangetast.

Maar hoe vaak moeten wij achteraf daarvan dan niet zeggen: ‘We stonden in eigen kracht; we onderschatten de zondemacht in ons hart, de zuigkracht van de wereld.’ Het was toch minder gemakkelijk dan we dachten om de strijd aan te binden tegen de wereld en tegen de lusten van ons boze vlees.

Maar hoe kan Jericho dan wel overwonnen worden?

Laten we de geschiedenis van Jericho’s val op de voet volgen. Achter de strijdbare helden van Israël liepen de priesters met de bazuinen en met de ark. Bezien vanaf de muren van Jericho leek dat alles op kinderspel. Maar de vromen onder Israël wisten: daarin ligt onze kracht. De ark was het symbool van God genaderijke tegenwoordigheid. Dit trekkers- en zwerversvolk Israël had een Leidsman: De Vorst van het heir des Heeren Die Jozua vlakbij Jericho onlangs ontmoet had. Een Man Die een uitgetrokken zwaard in Zijn hand had en Die hem gezegd had: ‘Ik ben nu gekomen’ (Joz.5 : 13v). Deze verschijning aan Jozua wordt door vele uitleggers gezien als de Oudtestamentische verschijningsvorm van het vleesgeworden Woord, van Christus. Het is alleen door het vleesgeworden Woord, het is alleen in de weg van de priesterlijke  verzoening, dat wij gered kunnen worden.

Israël had dus een sterke Held aan zijn zijde. Laten we verder ook niet over het hoofd zien, dat de geschiedenis van Jericho’s verovering vol is van het getal zeven. Zeven priesters, met zeven ramsbazuinen. Zeven stille rondwandelingen op zeven achtereenvolgende dagen en dat op de zevende dag zevenmaal. Zeven is het getal van Gods volheid. Met andere woorden: Israël had de duidelijkste bewijzen in dit alles van Gods nabijheid. Het had niets anders te doen dan daarop te letten.

En niet anders is het met u en met mij. Het geloof ziet op Christus en op alles wat Hij voor Zijn arme en ellendige volk gedaan heeft en doet. Het geloof heeft de handen vol aan Christus. Wat en wie zouden wij vrezen, als wij ons bewust mogen zijn van Zijn nabijheid. Hij is een Zaligmaker Die Zich doodgeliefd heeft aan Zijn kruis. Alle pretjes en pleziertjes van Jericho wegen niet op tegen de vreugde die ons hart vervult, als deze Zaligmaker ons deel is. Wanneer Hij als onze Hogepriester in de voorhoede is, als Hij met Zijn zoen- en kruisoffer onze schuld voor Zijn rekening nam en ons in Zijn eeuwige voorbede opneemt, kunnen wij moedig voortgaan. Niets kan ons scheiden van Zijn liefde. En alleen zo – in het geloof - staan wij sterk in de strijd tegen Jericho.

Nog een keer: laat ons zien, hoe het geloof werkt?

Kijk het na in de geschiedenis van Jericho’s verovering. Het volk liep elke dag in een cirkeltje rond en op de zevende dag zelfs zeven keer. Dus in totaal: dertien rondjes. Het leek een zinloos spel. Aan het eind van iedere dag was alles nog net als aan het begin van die dag. Maar al gaande moest Israël leren het alles radicaal en helemaal in de handen te geven van die God Die dit volk reeds uit duizend angsten en noden had verlost. Eigenlijk was dit een heel eenvoudig iets. Men mocht het biddend in hoger  handen overgeven.

Kijk het na in uw eigen leven. Wellicht hebt u ook soms het gevoel in een cirkeltje rond te lopen. Uw bestraffing is er alle morgens. En aan het eind van een dag bent u nog net zo ver als aan het begin. ‘Halleluja roepen’  is er niet bij. Nee, u kunt echt niet zeggen, dat u vordert. Het heeft er veeleer de schijn van, dat de Heere u doelloos laat rondlopen.

Geloof wordt altijd beproefd. Soms dagen achtereen. Maar voor één ding beware de Heere u. Dat u zou zeggen wat Jobs vrouw zei: ‘Aan zo’n God heb je ook al niets.’ Of dat u de hand aan eigen leven zou slaan.

‘Wandel maar stilletjes achter de Heere aan.’ Op Zijn tijd ‘geeft Hij het Zijn beminden als in de slaap’ (Ps.127 : 3).

Vergeet trouwens ook niet, dat het volk Israël al voort wandelend heel wat te doen had. Het moest mediteren, nadenken over de betekenis van de priesterlijke dienst der verzoening, over de betekenis van de ark van Gods verbondstrouw. En daardoor werd dit volk versterkt in het geloof, dat de Heere wonderen zou doen. Men mocht geen woord met elkaar wisselen. Men moest slechts luisteren naar het geluid van de ramshoorn.

En zo gaat het vandaag nog. In het bijzonder, als uw voorgangers de bazuin aan de mond zetten in de ambtelijke dienst der verzoening. Stil toch. Luister goed. Praat er niet tussendoor, noch minder er tegenin. De wereld wordt het oordeel aangezegd. Maar allen die het van de Heere verwachten, worden opgeroepen om hun zaak in handen te geven van ‘de Hogepriester Die gezeten is aan de rechterhand van de troon der Majesteit in de hemelen, een Bedienaar van het heiligdom en van de ware tabernakel…’, Jezus Christus’ (Hebr.8 : 1v).

Wij moeten ons niet verlopen in activisme. Daar kan een mens overspannen van worden. Dan hangt alles af van wat hij meent voor God te kunnen presteren. Helaas, daarmee komt hij bedrogen uit. Geef uw zaak in hoger handen. Laat de Heere voor u werken. Verwacht uitkomsten, zelfs tegen de dood van Hem alleen. Leid een biddend leven. ‘Het gebed’ – zei Luther- ‘is der christenen grof geschut waarmee zij de hemel bombarderen’.

Maar er is nog iets anders waaraan wij goede aandacht moeten geven. Let vooral ook op die aanhoudende rondgangen van Israël rondom Jericho. Nee, het volk kon en mocht niet bij de pakken gaan neerzitten. Niet: op de plaats rust. En ook wij moeten op pad. Wij moeten de middelen gebruiken. Laten wij Gods Woord ijverig bestuderen. Want Jericho valt alleen, als wij ons als arme zondaren vastklemmen aan het Woord van de Heere. En al staan we dan met de rug tegen de muur of al schijnen we als in een cirkeltje rond te tollen, op Gods tijd komt er redding. Want de Heere laat nooit varen het werk dat Zijn hand begon.

4. Als de bazuinen klinken

En dan tenslotte die zevende dag. Op die dag trokken de Israëlieten zeven keer rondom de stad. Bij de laatste ronde bliezen de priesters uit alle macht op hun bazuinen/ ramshoornen. En wat gebeurde er. De muren van Jericho stortten als een kaartenhuis in elkaar. De maat van de ongerechtigheid van de inwoners van die vestingstad was vol geworden. God maakte er een eind aan.

Laten we erop letten, dat dit laatste gebeurde, toen de bazuinen geblazen werden. Een oproep tot de strijd.
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De sjofár is een instrument, gemaakt van een hoorn van een ram of geit, antilope of gazelle. 
De bazuin (ramshoorn) is te onderscheiden van het metalen instrument van de trompet. De ‘sjofar’ (bazuin) werd onder Israël oudtijds gebruikt voor een samenroeping van het volk tot een oorlog (Joz.6; Richt.3 : 27; 7 : 16; Neh.4 : 18, 20; Jer.6 : 1, 17; Ez.33 : 3v; Zef.1 : 16; 1 Kor.14 : 8) en als alarmgeroep (Hosea 5 : 8; Joël 2: 1; Amos 3 : 6). Zie ook voor de laatste bazuiin: 1 Kor. 15: 52; 1 Thess.4 : 16. Zie ook Openb. 8, 9, 11 :15.

Verder werd de ramshoorn onder Israël gebruikt ter gelegenheid van een feest. Zo onder meer als de zevende maand (Tisri) aanbrak. Vgl. Num.29:1; Lev.23 : 24. Op de eerste dag van die maand – de dag van het geklank – werd de ramshoorn geblazen. Deze nieuwjaarsdag is vandaag onder de Joden een dag van inkeer en verootmoediging. Velen zijn gewoon om op ‘die dag – ‘rosj hasjana’ – naar een zee of rivier te gaan om hun zonden af te wassen, terwijl ze daarbij Micha 7 : 18 – 20 citeren. Op de dag van de afsluiting (‘jom kippoer’ = grote verzoendag) klinkt opnieuw het bazuingeschal. Een oproep tot ‘tsjoevah’ = omkeer.


Ontwaakt, gij slapers, uit uw slaap,


Gij die sluimert uit uw sluimering.


Onderzoekt uw daden en keert boetvaardig om!


Gedenkt uw Schepper!


‘Blaast de bazuin op de nieuwe maan’ (Ps.81:4). Maar ook op de tiende van die zevende maand moest men ‘de bazuin des geklanks doen doorgaan in het ganse land’. Daarmee werd de grote verzoendag ingeluid en eenmaal in de 50 jaar op diezelfde dag: het jubeljaar, het jaar van de grote bevrijding (Lev. 25 : 9). 

Verder werd de ramsbazuin geblazen bij troonsbestijging van vorsten (2 Sam.15 : 10) en bij feestelijke optochten (2 Sam.6 : 16; 1 Kron.15 : 28; 2 Kron.15 : 14; Ps.47 : 6; 98 : 6; 150 : 3).

Er wordt op de ramshoorn op verschillende manieren geblazen.

· één lange toon, langgerekt: oproep tot bezinning

· stotterende toon, 3 korte stoten: oproep tot vernietiging van het kwaad

· serie korte tonen, verbrokkelde stoot symboliseert de vernietiging van het kwaad.

· eveneens een langgerekte toon als oproep tot waakzaamheid.

Bovenstaande informatie is ontleend aan Bijbelse encyclopaedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide; Kampen 1950, s.v. bazuin en aan een bijdrage over het Jodendom (Info Kerk en Isarael/Chr.Ger.Kerken) op Internet.

De ramshoorn is te vergelijken met onze kerkklok die ons bijeenroept voor een heilige samenkomst of voor een nationale gedenkdag. En in geval van een oorlog zou men de stoten op de ramshoorn kunnen vergelijken met kanonschoten in onze tijd.

Welnu, aan dit alles herinnert ons het blazen van de priesters op de ramshoorn bij de verovering van Jericho. Vermoedelijk was de zevende dag waarop Israël zeven keer om Jericho heenliep, een sabbat. Een Joodse exegeet (Kimchi) zegt, dat ‘God Die bevolen had de sabbat te vieren, nu beval die te ontheiligen tot verdelging van Jericho’. Wellicht was het trouwens reeds avond geworden en was derhalve de sabbat al voorbij, toen de muren van Jericho instortten. Maar één ding is zeker: deze zevende dag is voor Israël onvergetelijk gebleven, als een dag van grote verlossing en verzoening. ‘De Heere gaf rijke juichensstof (Ps.68 : 5 m ber.). Hij trok Zelf met Zijn volk het land van Zijn belofte binnen. De eerste slagboom op de weg daarheen – Jericho – was gevallen. 

Zulke zevende dagen zijn er meer geweest. Denk aan de zevende dag waarop God rustte van al Zijn arbeid die Hij op de eerste zes scheppingsdagen had volbracht. Een dag van sjaloom, van vrede op aarde, van verlustiging. Inzet van Gods verlossende daden in Zijn glorierijke schepping.

En denk dan ook maar aan die andere rustdag die is ingeluid door de opstanding van Jezus Christus uit de doden. Inzet van Gods daden van verzoening en verlossing, van de herschepping van hemel en aarde. Dat was de grootste dag in de wereldgeschiedenis. Toen stortten de muren en de poorten van het Jericho van het dodenrijk en van de hel in.Toen klonk het bazuingeluid van de grote verzoening en verlossing. Toen kon het welbehapen des Heeren weer op gevloekte zondaren rusten.

En wat doet dan nu het  geloof? De bazuin aan de mond. Zolang als wij op onszelf zien, is het: ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen van het lichaam dezes doods?’ (Rom.7 : 24). Vaak gaan wij  treurend over de aarde, omdat wij onze zaken zo bijster slecht behartigden, ook na de ontvangst van Gods genade. Nee, we kunnen het Maaike Starreveld niet nazeggen, die onlangs zei: ‘Ik geloof, dat God van mij geniet.’ Ook als wij door Gods Geest herboren zijn, zijn ‘onze beste werken in dit leven alle onvolkomen en met zonden bevlekt’ (Heid. Cat., zondag 24, vr. en antw. 62). God kan alleen blij zijn met Zijn eigen werk.

Ook als wij op de wereld rondom ons zien, die hoe langer hoe meer naar het verderf gaat.Wie kan dan juichen?! Is dat alles niet veel meer om te huilen?

Ja en toch geeft de Heere stof tot juichen In Christus Jezus. Op Zijn opstandingsdag heeft Hij het waar gemaakt: ‘Ik heb de wereld overwonnen’ (Joh.16 : 33 slot). ‘Ik dank God door Jezus Christus, onze Heere.’ (Rom.7 : 25). Zonder slag of stoot, dat is: zonder dat die overwinning door ons bevochten werd, valt ons de victorie ten deel. Het is 100% Gods werk.

De buit van ’t overwonnen land

viel zelfs de vrouwen in de hand,

schoon niet mee uitgetogen.







(Ps.68 : 6m ber.)

Maar als we daarop zien, mag het toch ook zijn:

Looft God, looft Zijn Naam alom,

looft Hem in Zijn heiligdom,

looft des Heeren grote macht

in de hemel Zijner kracht…

Looft God met bazuingeklank,

geeft Hem eer, bewijst Hem dank…

(Ps.150:1a, 2b).

Maar juichen wij dan niet te vroeg? Dat kan. Als wij roemen in de genade en inmiddels vrolijk in de zonde leven. Wanneer wij echter uit al onze onmogelijkheden zijn weggehaald en overgezet zijn in Christus, dan mogen we het zien, dat de victorie op het Jericho van mijn hart en van deze wereld reeds bevochten is. Dat heeft Jezus gedaan. En zo ellendig kan het er niet naar toe gaan in mijn bestaan en in dat van de wereld, of Jezus is Overwinnaar. 

In dat geloof ben ik niet meer onder de vloek van een wet die mij verdoemt. Niet meer onder de slaafse macht van de zonde die in mij woont. En straks – wie weet hoe spoedig – is er ook nooit meer het wroeten en woelen van de zonde in mij. Dan worden nog eenmaal de bazuinen geblazen. Eens als de bazuinen klinken... Dan – op die laatste dag - verschijnt de aartsengel op het toneel van de wereldgeschiedenis. Dat zal een dag zijn van oordeel en gericht voor alle goddelozen. Maar ook een dag van genade en van een eeuwige thuiskomen bij God voor allen die de Heere Jezus hebben liefgehad.

Dan storten opnieuw de muren van Jericho in. Dan zal alle goddeloosheid van de aarde worden weggedaan. Dan zullen voorgoed alle spotters zwijgen. Alle ongehoorzamen die de knie voor Jezus niet wilden buigen, zullen worden verjaagd uit hun bezitting. Want ‘de aarde is des Heeren en haar volheid’ (Ps.24 : 1). En ‘de zachtmoediogen zullen de aarde erfelijk bezitten en zich verlustigen over grote vrede’ (Ps.37 :  11). Jericho, dat vervloekte Jericho zal nooit meer herbouwd worden. En God zal alle eer ontvangen. Want Hij doet geen half werk. ‘Hij zal Zijn werk voor mij volenden.’

Die laatste dag voor Jericho is reeds dichtbij. Mag ik u vragen, aan welke kant u staat? Ik stel aan u dezelfde vraag als die Jozua stelde aan de Vorst van het heir des Heeren: ‘Bent u van ons of van onze vijanden?’ Daar mag u geen dag langer onzeker over zijn. Want als u nog maar steeds tiert in het Jericho van de zonde, moet u erop rekenen, dat u eeuwig omkomt. Kom, luister dan toch naar de stem van Rachab. Zij zal tegen haar familieleden hebben gezegd: ‘Israëls God gaat deze stad verwoesten’.

En zij geloofden haar. Zo werden haar vader en haar moeder en haar broers met hun gezinnen gered. Zij kwamen met de goddelozen van Jericho niet om.  Vgl. Joz.6 : 22v. En als u nu vanmorgen eens zo’n speciale boodschap als van de hoer Rachab kreeg. Zou u het geloven? Of zou u misschien zeggen: Het mens is niet goed bij haar verstand? En wat zegt u dan, als ik u in Gods Naam verkondig, dat de wereld weldra door vuur zal vergaan?

Iemand van u denkt wellicht: Ik leef niet als een goddeloze; ik geef iedereen het zijne. Is dat soms niet goed? Ja, dat is goed. Maar het is geen grond voor uw zaligheid. U kunt alleen gered worden, als u gelooft, dat uw zonden niet minder erg zijn dan die van een hoer en van een tollenaar. U kunt alleen gered worden, als u gelooft, dat Jezus Christus voor uw zonden is gestorven en dat Hij met Zijn bloed uw schuldig leven bedekt. U kunt alleen gered worden, als u breekt met de zonden en in zelfopofferende liefde jegens de Heere en uw naaste leeft. Door dat geloof vielen de muren van Jericho. In dat geloof mag u nu reeds juichend roemen. Het is u van harte gegund.

Juicht, o volken, juicht,

handklap en betuigt

onze God uw vreugd,

weest te zaâm verheugd.

(Ps.47 : 1a ber.)

Wij steken ‘t hoofd omhoog en zullen d' eerkroon dragen

door U, door U alleen, om ’t eeuwig welbehagen.

Want God is ons ten schild in ’t strijdperk van dit leven

en onze Koning is van Isrels God gegeven.

(Ps.89 : 8b ber.).

Amen
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