Preek over Hebr.11 : 31

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  68 : 1, 2

4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.   Psalm:  51 : 2
/
 
 3 : 2

6.  Schriftlezing: Jozua 2 : 1 - 15; Hebr.11 : 30, 31

7.  Gebed

8.  Tekst: ‘Door het geloof is Rachab, de hoer, niet omgekomen met de ongehoorzamen, als zij de verspieders met vrede ontvangen had’ (Hebr.11 :  31)

 Thema/ punten:

Het geloof van Rachab in zijn:

1. Diepe oorsprong

2. Krachtige werkzaamheid

3. Rijke vrucht

9.  Inzameling der gaven 

10. Psalm: 1 : 1 en 2

11. Prediking

12. Psalm: 86 : 5 en 6

13. Dankgebed

14. Psalm:  97 :  7

15. Zegenbede

*

*

*


Het verhaal van Racheb de hoer dat ons in Hebreën 11 met een enkel zinnetje wordt verte1d, heeft al vaak de verbazing en spot opgeroepen van vele Bijbellezers. Dat zoiets in de Bijbel staat?!

Denk het u maar in. Rachab is een vrouw van het slechtste soort. Dat een vrouw naar meer dan één man omkijkt en ontrouw wordt aan hem met wie ze wettig getrouwd is, dat is erg genoeg. Het is van​daag aan de orde van de dag. Maar dat een vrouw een normaal huwelijksleven schuwt en van haar vrouw - zijn een winstgevende zaak maakt, dat is naar ons oordeel schandelijk. Bordelen zijn er altijd geweest. Ze zijn er de laatste tijd bij de vleet, ook in ons vaderland. Bordelen zijn de uitlaat voor de vuiligheden van een volk.

Welnu, zo'n vrouw moet Rachab zijn geweest. ‘Rachab de hoer’, heet ze in de Bijbel.  En van deze vrouw wordt nu in het elfde hoofdstuk van de brief aan de Hebreën verteld, dat zij een toonbeeld van geloof is geworden. Begrijpt u dat? Is dat niet een ergerlijk verhaal? Is het te begrijpen, dat Rachab een voorbeeldig gelovige vrouw is geweest? Kan de Heere onder de mensen niet iemand vinden die er meer voor in aanmerking komt om Zijn gunsteling te heten? Als Rachab onder ons zou wonen, zouden we het onze kinderen toch zeker verbieden om in contact te komen met haar?
Dat God kuise en oppassende mensen passeert en hoeren laat voorgaan in Zijn Koninkrijk, is dat niet een steen des aanstoots voor ons? Ja zeker, voor wie nooit heeft leren inzien, dat hij met zijn netheid en braafheid niet voor God bestaan kan, is het verhaal van Rachab ergerniswekkend. Maar voor wie zichzelf als de grootste der zondaren heeft leren kennen, is datzelfde verhaal aanbiddelijk. God kiest in Zijn vrijmachtige genade het laagste uit om er het grootste mee te doen. Hij gaat zelfs voor een slechte vrouw als Rachab niet opzij.

Die vrijmacht en ondoorgrondelijke gunst van de hoge God willen wij vanmorgen vol verwondering roemen en bij u aanprijzen.
Rachab, zij wordt in Hebreën 11 genoemd als één van de weinige vrouwen die een voorbeeldig geloofsleven hebben gekend. Laten we met haar kennismaken. Haar publieke huisje zullen wij moeten zoeken op de stadsmuur van Jericho. Het was ook een soort stamcafé. Seks en drank horen nogal eens bij elkaar. Joodse uitleggers hebben van Rachab een waardin gemaakt. Maar dat in het algemeen gesproken mannen bij haar in en uitliepen, zal een diepere oorzaak hebben gehad dan dat men bij haar terecht kon voor een frisse dronk.

1.Het geloof van Rachab in Zijn diepe oorsprong

Zullen we vanmorgen eens bij deze vrouw aankloppen? U schaamt zich misschien. Wat zullen de mensen ervan zeggen? Toch moet u het maar doen.Want God is ook bij deze vrouw op bezoek gekomen, nog voordat de verspieders bij haar in huis kwamen.
Wat is namelijk het geval? Hoe is deze vrouw tot geloof gekomen? Op deze vraag kan ik slechts één antwoord geven. Dat is door een Godswonder gebeurd. Ik kan ook zeggen:  ‘Dat is gebeurd door Woord en Geest’.

Trouwens, laat Rachab het zelf vertellen. Lees het na in Jozua 2 waar zij aan het woord is en ervan vertelt tegenover de verspieders. ‘Wij hebben gehoord, dat de Heere de wateren van de Schelfzee uitgedroogd heeft voor uw aangezicht, toen u uit Egypte ging; en wat u aan de twee koningen van de Amorieten,  Sihon en Og gedaan hebt, die op gene zijde van de Jordaan waren, die u verbannen hebt’  (vs.10).

‘Als wij het hoorden, zo versmolt ons hart en er bestaat geen moed meer in iemand vanwege uw tegenwoordigheid; want de Heere, uw God, is een God boven in de hemel en beneden op de aarde’ (vs.11).

Ziedaar het verslag van Rachabs bevindingen en hoe zij ertoe gekomen is om te gaan geloven in Isrels God. Het gerucht van de Heere was het volk Israël vooruit gesneld. En dat gerucht van de machtige daden van God had van Rachab een vrouw gemaakt met een gebroken en verslagen hart, een hart dat voor God beefde. En zo was zij God naar Zijn eigen Woord aangenaam.

Veel meer kunnen we er niet van zeggen. We moeten er alleen nog aan toevoegen, dat Rachab op een andere wijze heeft geloofd in de God van Israël dan haar stadgenoten. Ook die waren bevreesd. Maar Rachab was niet alleen bang. Zij erkende het goed recht van Israëls God op de stad en het land waar zij woonde.

Er is verschil tussen een angstgeloof en een geloof uit de vreze des Heeren. Zolang als de Heere Zijn oordelen nog ver van ons houdt, is een mens, een volk vaak zelfs niet meer bang. Dan vergeet het de levende God. Het tart Hem in een uitbundig goddeloos leven zoals dat het geval is met ons Nederlandse volk op het ogenblik. Maar als de Heere Zijn toorn kenbaar maakt over ons goddeloze bestaan, zoals Hij dat bijvoorbeeld deed in de tweede wereldoorlog, kunt u het meemaken, dat de mensen uit pure angst liggen te bidden op straat.  Maar niet zodra is het leven weer een beetje leefbaar geworden, of het angstgeloof verdwijnt als sneeuw voor de zon. Maarten Luther zegt in een van zijn 95 stellingen, dat vrees voor straf niet vanzelf overgaat in de ware boete.

Maar Rachabs geloof was meer dan een duivelengeloof. De duivelen geloven ook en zij sidderen. Rachabs geloof kenmerkte zich door onderwerping aan het gezag van Isrels God. Deze onvoorwaardelijke onderwerping is één van de meest wezenlijke trekken van het ware geloof.

Gezag, zegt men vandaag, moet overkomen; het moet zich waar maken. Maar het ware geloof buigt onvoorwaardelijk voor het gezag van Gods Woord, ook al ziet het zelfs enkel oordeel en ondergang voor zich. Het valt voor de levende God.

Kent u dat ook? Rachab had slechts bij geruchte van Israëls God gehoord. Toch boog ze onvoorwaardelijk voor die God. En u en ik? Wij hebben het al zovaak gehoord. Wij horen van Gods grote daden van zondag tot zondag. Wij kunnen het nalezen in onze Bijbel.Wij krijgen het met ondubbelzinnige woorden aangezegd, dat ons een eeuwig oordeel wacht, als wij blijven die we zijn. De Rechter staat voor de deur. Zijn oordeelsdag is aanstaande. En hoe zullen wij ons dan verantwoorden voor Hem? Wij horen in de prediking van Gods Woord van een heden van genade. De Heere Zelf dingt naar onze hand en naar ons hart. Hij brandt van verlangen om Zijn liefde in ons hart uit te storten. Hij heeft ons voor de ondergang niet over. En wie gelooft het, dat God in deze ogenblikken staat te wachten om hem genadig te zijn?

Als Gods Geest ons de ogen opent, ontdekken we de afschuwelijkheid van ons bestaan zonder God en zonder hoop. En we ontdekken ook, hoe dienenswaardig God is. Welnu, als we dat leren, schamen we ons niet langer om bij Rachab binnen te stappen. We voelen ons niet beter dan zij. Wij weten ons met haar de grootste van de zondaren. Dan hebben we onszelf ook voor het oordeel over. Er blijft alleen een schreeuw om genade over.

Zo machtig is God. Als wij iemand in Jericho zouden willen afschrijven, dan was dat Rachab toch zeker wel. Als wij van iemand zouden kunnen verwachten, dat zij tot bekering kwam, dan zeker niet van Rachab.

Maar zo machtig is God. Hij kan een overspelige vrouw bekeren, zelfs als dat uw eigen vrouw is. Wij hebben soms voor mensen uit onze omgeving zo weinig hoop, dat we haast niet meer geloven durven, dat God hen verandert. We denken stilletjes: Die is zo hardleers en zo weerbarstig; die heeft er geen oren naar, dat er wat beters is dan dit tijdelijke leven. 

Maar als we aan de weet gekomen zijn, welk een ontzaggelijk wonder het is, dat wij zelf veranderd zijn, zullen we niemand meer zo gauw afschrijven. Blijf dan ook maar aanhoudend bidden voor hem of haar die eens aan u haar/ zijn ja-woord gaf en u die u nu ontrouw is geworden, u voor een ander heeft ingeruild. Blijf voor hem/ haar bidden. God kan het hardste hart vertederen. 

2. Het geloof van Rachab in zijn krachtige werkzaamheid

Maar we gaan nu een stapje verder in het verhaal over Rachab, de hoer. Onze tekst zegt: ‘Door het geloof is Rachab, de hoer, niet omgekomen met de ongehoorzamen, als zij de verspieders met vrede had ontvangen.’ Het geloof dat Gods Geest in het verborgen in Rachabs hart gewerkt had door het horen van het gerucht van de God van Israël, dat geloof kwam ook tot openbaring. Dat gaat altijd zo. Het ware geloof kan niet verborgen blijven. Het openbaart zich in woorden en daden. Er zijn mensen die zich christelijke noemen, maar die nooit de Heere een woord waardig keuren. En als ze al over de Heere spreken, doen ze het geveinsd. Het is bij hen: Doe naar mijn woorden, maar niet naar mijn daden.

Bij Rachab echter kwam het eruit. Zij sprak wellicht zeer gebrekkig. Maar ze kon toch tegelijk niet zwijgen over wat er in haar binnenste omging. En wat denkt u: zou zij rustig met haar zondige bedrijf door zijn gegaan, ook nadat haar hart zo onrustig was geworden over de God Die Jericho ging oordelen? Of zal zij vanaf dat moment tegen iedere man die bij haar over de vloer kwam en van haar meer begeerde dan een glas wijn, hebben gezegd: ‘Ik stop ermee, man; het kan niet meer lijden Ik wil je centen niet meer hebben’. Rachab zal nog niet oud en versleten zijn geweest. Dat maken wij op uit het feit, dat zij later getrouwd is en kinderen heeft gekregen. Voor een mens in de bloei van het leven is het zeker moeilijker om afstand te doen van de genietingen van de zonde dan wanneer een mens op hoge leeftijd is gekomen en de fleur van het leven af is.

Kohlbrugge schrijft over haar: ’Het viel haar stellig niet gemakkelijk een hoer te zijn, want het eigen verderf en dat van haar stad heeft zij bekend. Hoe vaak heeft zij daarover geweend en tot God geroepen om haar lichaam dat toch Hem en niet aan de hoererij behoorde, te redden van de bevlekking.’

Het is zeker heel moeilijk voor iemand die een naam in de zonde heeft gekregen, om die naam te willen verliezen. Zo iemand moet tegen de stroom op leren roeien. Zijn omgeving laat het hem weten, dat ze van zijn nieuwe levenswijze niet gediend is. Maar God werkt onweerstaanbaar. De geur en fleur is van het zondeleven af. Zo’n mens kan niet meer terug naar vroeger. De brug is opgehaald.

Beste jonge mensen, als Rachab hier vanmorgen was en jullie zouden haar vragen, of zij het in haar genietingen van gisteren en eergisteren niet beter had dan nu, zou zij zeggen: ‘Vergeet nooit, dat je van de zonde altijd een bittere nasmaak overhoudt. Graaf niet langer je eigen graf. Breek er daarom mee, niet morgen, maar vandaag. En doe dat niet, omdat er zoveel kwalijke gevolgen aan vastzitten, maar omdat je er God mee bedroeft en je hart er geen rust in vinden kan.’

Het geloof van Rachab is dus voor de dag gekomen. Betekent dat, dat iedereen in Jericho over haar bekering heeft gepraat? Dat denk ik niet. Misschien kon zij er ook niet meteen mee voor de dag komen. Sommige mensen denken, dat een mens alleen echt bekeerd is, als de hele wereld erover praat. Maar dat is echt niet zo. Rachab heeft het aanvankelijk voor zich gehouden, dat zij zoveel fiducie in de God van Israël had gekregen. Als zij dat meteen op de straten gepredikt had, was zij weldra opgepakt als een landverrader en achter slot en grendel zijn gezet. Haar geloof werkte aanvankelijk erg verborgen. Daardoor kon zij ook de verspieders buiten bereik van haar stadgenoten doen komen.

Met andere woorden: niet op elk willekeurig moment kan het geloof in het openbaar beleden worden. De tijden kunnen zo bang wor​den en de mensen zo haatdragend, dat we alleen als lid van een ondergrondse kerk ons geloof belijden kunnen. En in zulke omstandigheden past ons geen uitdagend gedrag.

Toch zal Rachab haar geloof niet geheel onder stoelen of banken hebben kunnen ste​ken. Ze is heel dichtbij huis begonnen, in de kring van haar familie. Als straks de Israëlieten rondom Jericho trekken, zit het huisje van Rachab vol. Wie heeft zij dan allemaal in huis gehaald? Haar oude moeder en vader, haar broers en zusters en hun kinderen. Aan hen heeft zij het verteld, dat zij er zeker van was, dat God Jericho zou gaan verwoesten. ‘Geloof het toch’, zal zij gezegd hebben. ‘Maar ik heb de belofte gekregen, dat ik zal gered worden.’ En toen zal zij het verhaal  van de twee verspieders hebben verteld.

Wie komen er het eerst voor in aanmerking om het van ons te horen, dat ‘er onder de hemel geen andere Naam is, Die onder de mensen gegeven is, door Welke wij moeten zalig worden?’ (Hand.4 : 12). Zijn het niet onze naaste familieleden aan wie wij deze boodschap het eerst moeten brengen? Begin dichtbij huis. Dat lijkt voor de hand liggend. Maar het is toch ook heel moeilijk. Niets is zo gemakkelijk dan er het zwijgen toe te doen. Juist tegenover onze huisgenoten; want die zijn er meestal goed van op de hoogte, wat wij alzo op ons geweten hebben. Inderdaad, als wij ons schamen voor het Evangelie, schamen wij ons het meest voor hen, met wie wij onder één dak wonen.

Maar er is ook een andere kant. Een beginnende gelovige kan vaak moeilijk spreken. Maar hij kan tevens nog moeilijker zwijgen. Hij kan niet maar op zijn eentje geloven. Wie oprecht gelooft,  denkt niet: Als ik maar in de hemel kom. Een oprechte gelovige kent ook zielsmedelijden met hen om hem heen zijn, met wie hij het leven in de zonde heeft gedeeld en die hij voor de ondergang niet over heeft.

Ik herinner me een man in een van mijn gemeenten die jaren lang ver van God had geleefd. Maar God arresteerde hem.Toen kon hij niet meer op zondag naar het café om met zijn vrienden vrolijk te zijn  Toen ging ook zijn mond open, als hij uit de kerk kwam en zijn kinderen waarschuwde. Hij had hen zo lang het verkeerde voorbeeld gegeven.

Het geloof kan niet zwijgen. U hebt misschien een vader die in heel zijn leven niet heeft opgepast en nu, vlak voor zijn dood, nog zo onbekeerd leeft. Wat denkt u, zou u aan hem geen boodschap hebben? Moet u niet, wetende van de schrik des Heeren en gedrongen door de liefde van Christus, hem de weg wijzen naar het heil in Christus Jezus? U hebt wellicht een kind dat weet heeft van de misstanden van uw leven. U weet niet goed, hoe u dat kind moet aanspreken, omdat u zich schaamt, dat u het een verkeerd voorbeeld hebt gegeven. Maar zou u het dan toch maar niet laten weten, dat u berouw hebt gekregen over uw zondig bestaan en dat er voor u en voor uw kind maar één weg van behoud is?

Helaas, in veel huisgezinnen die als christelijk te boek staan, wordt de naam van Jezus doodgezwegen. Godsdienstige plichten (kerkgang, gebed voor en na het eten, bijbellezen) worden wel onderhouden. Maar het leven is eruit. Gesprekken van hart tot hart over de dingen van God en Zijn Koninkrijk zijn er nooit. Geen wonder, dat de zaak verslapt en dat de kinderen er het nut niet van inzien om nog langer naar de kerk te gaan. Wat u hen nalaat is – geestelijk gesproken – een leeg testament.

Kijk nog eens na, hoe Rachab te werk gaat. Zij haalt er al wat familie heet bij. Zou u dat ook maar niet doen? Uw oude moeder, hoeveel tijd denkt u nog te hebben om met haar over het ene nodige te kunnen spreken? Uw kleinkind dat niet gedoopt is en de kerk van binnen nooit ziet; het zit liever met 50.000 anderen samen in de ‘kuip’ in Rotterdam om te ‘genieten’ van een songfestival waarbij iedereen naar believen uit zijn dak kan gaan. Bid maar voor dat meisje. Laat het u op het hart gebonden zijn. Maar vertel het ook in liefde, dat u geen heil ziet in al die idolen die de jongeren vandaag op sleeptouw nemen.

En dan was er nog iets waaruit bleek, dat Rachab oprecht geloofde in de God van Israël. De eerste vrucht van haar geloof zal zijn geweest, dat zij de zonde buiten de deur zette. De tweede, dat zij haar geliefden zocht te behouden. Het derde dat wij kunnen noemen, is, dat zij de verspieders met vrede ontving. Zo lezen we het in onze tekst. Ook dat laatste was een uitdrukking van haar geloof. Hoe is dat gegaan?

Op een dag staan daar dan die twee mannen voor haar deur. Rachab ziet het aan hun kleding, dat het vreemdelingen zijn. Ze hoort het aan hun taal. En het moet haar meteen duidelijk zijn geweest, dat die twee verspieders waren. Toen kon Rachab twee dingen doen. Ze kon die mannen uitleveren aan de koning (burgemeester) van Jericho die al wel gehoord had, dat er verspieders van Israël binnen de poorten van de stad waren. Die zou hen natuurlijk snel achter slot en grendel hebben opgesloten of hen in het zicht van het volk Israël op de stadsmuur hebben opgehangen. Daarmee had ze dat volk een gevoelige slag toegebracht.
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Ze kon ech- ter ook iets anders doen en dat heeft ze ook ge-daan. 

Ze ontving de verspieders met vrede. Ze sprak tot hen over haar ge-loof in de God van Israël. 

Ze verstopte die verspieders op het platte dak van haar huis onder de vlasstoppels die daar uitgespreid waren. En in de nacht die volgde liet zij hen aan een scharlaken koord uit een venster van haar huis dat op de stadsmuur was gebouwd, naar buiten de stad afdalen. Zo redde zij hen van de dood. En Rachab kreeg van hen de verzekering, dat zij en de haren gespaard zouden worden bij de vernietiging van Jericho. Aan die belofte heeft zij zich vastgeklemd. Het was voor haar als een toezegging van God Zelf. Daar mocht haar geloof in rusten. Daaraan wist zij, dat Israëls God niet alleen vernietigen kon, maar dat Hij ook een God was van genade en ontferming.

Het ware geloof handelt altijd zo. Het rust in de toezeggingen van God. Het heeft niet anders om zich aan vast te klemmen. Dat maakt het geloof sterk. Maar dat geeft tegelijk ook liefde onder elkaar. Geloof door de liefde werkende. De twee verspieders mochten het middel zijn in Gods hand om Rachab van haar redding te verzekeren. En Rachab mocht het middel zijn in Gods hand om de verspieders te redden. Zo werden zij dan allemaal door de liefde aan elkaar verbonden.

Gods kinderen kunnen veel voor elkaar betekenen. Zij kunnen een middel in Gods hand voor elkaars eeuwige behoud. Zij mogen elkaar bemoedigen in verdriet en aanvechtingen.

Rachabs geloof bleek dus uit haar daden. Daarom wordt er van haar in de brief van Jakobus gezegd: ‘En desgelijks ook Rachab, de hoer, is zij niet uit de werken gerechtvaardigd geweest, als zij de gezondenen (de verspieders) heeft ontvangen en door een andere weg uitgelaten? (Jak.2 : 25). Geloof zonder werken is dood. Geloof moet werken door de liefde.

Het was best gevaarlijk wat Rachab deed. In feite zette ze haar leven op het spel. Want als men het in Jericho gehoord had, hoe zij met de verspieders gehandeld had, zou zij als een landverraadster tussen vier muren terecht zijn gekomen. Inderdaad koos zij ook niet langer de zijde van het volk waarmee zij zo lang in de zonde was verbonden geweest. Ze moest ermee breken, al verspeelde er alles mee. Ze wist zich vanaf het moment, dat de Heere in haar binnenste was gaan werken, een met het Godsvolk Israël. En is dat niet altijd zo met hen die genoeg hebben gekregen van het leven in de zonde? Zij wisselen de (erotische) liefde van zondaren graag in voor de liefde van en voor Gods kinderen.

Zo zijn ze er in de Tweede Wereldoorlog ook geweest (onder andere op de Veluwe) die met levensgevaar Joden in huis verborgen hebben. Zij wisten: dit is Gods volk; dat hebben we om Gods wil lief. We moeten er alles voor doen om te voorkomen, dat zij in de gaskamers van Hitler sterven.

Rachab ontving de verspieders met vrede. Over de leugen van Rachab wil ik kort zijn. Haar geloof wordt in de Bijbel niet zo geprezen, omdat ze zo listig haar stadgenoten om de tuin wist te leiden, door te zeggen, dat ze niet wist waar de twee Joodse mannen gebleven waren en dat men hen maar gauw buiten de stad achterna moest gaan, terwijl zij hen op het dak verborgen had.

Er wordt vaak gezegd: ‘Een leugentje om bestwil is geen zonde’. Zo heeft Rachab wellicht ook gedacht. Het zal haar eerste leugen niet zijn geweest. Toch moeten wij het bedrog van Rachab niet goedpraten. Als een leugen om bestwil geen zonde is, is elke leugen geoorloofd. Een mens liegt immers in het algemeen niet om er slechter van te worden. En zo komt het dan wel voor, dat mensen, ook als ze niet in het nauw zitten, steevast de waarheid geweld aandoen. Ze liegen alsof het gedrukt staat. In hun handel en wandel zijn ze hoogst onbetrouwbaar.

Maar u zegt wellicht: ‘Had Rachab dan de volle waarheid moeten zeggen en de twee verspieders op het platte dak van haar huis moeten verraden?’ Dat zeg ik niet. Net zo min  als wij de waarheid geweld mogen aandoen, mogen wij onze naaste geweld laten aandoen, door hen te verraden.

Hoe Rachab dan wel had moeten handelen? Ik weet het ook niet. Ik weet wel, dat de Heere in de oorlog 1940-’45 mensen die Joden verborgen hadden, bij huiszoekingen door de Duitsers de woorden in de mond heeft gegeven die zij moesten spreken om geen afbreuk te doen aan de waarheid en tegelijk hun Joodse huisgenoten niet te verraden.

3. Het geloof van Rachab in zijn rijke vrucht

En dan is er tenslotte nog iets. Het eerste waarover we spraken, was: de oorsprong van Rachabs geloof. In de tweede plaats ging het over de werkzaamheid van haar geloof. Laten we dan nu nog een ogenblik letten op de vrucht van haar geloof.

Denk het u in, hoe het moet zijn gegaan, toen de laatste dag voor Jericho aanbrak. De Israëlieten hadden zeven dagen lang alsmaar rondjes om Jericho heen gelopen; elke dag één. De priesters met de ramshoornen voorop. De ark van het verbond van God met Israël daarachter. ‘God is tegenwoordig; God is in ons midden.’ En op de zevende dag werd deze ceremonie zeven maal achtereen herhaald. Maar op die zevende dag bij de zevende keer was het geluid van de ramshoornen van de priesters de inzet van een glorieuze overwinning. Als door een almachtige hand werden de reusachtige wallen om de stad heen door elkaar geschud. Ze stortten in. 

En kijk…daar op een hoek van de muur: een huis, waarvan niet één steen was losgeraakt van de ander. Het huis van Rachab de hoer. Uit het raam: een scharlaken rood snoer, teken en onderpand van de belofte die de verspieders in Gods Naam aan Rachab hadden gedaan. Redding voor allen die onder het dak van dit huis waren samengekomen. Of om het te zeggen met de woorden van de profeet Joël (geciteerd door Petrus op de Pinksterdag): ‘Al wie de Naam des Heeren aanriep, werd behouden’ (Joël 2 : 32; Hand.2 : 21).

Geloof maar, dat het geloof van Rachab is beproefd. Alles om haar heen was een puinhoop geworden. Alleen haar huis stond nog recht overeind.

Hoe was dat mogelijk? Was dat geen Godswonder? Het geloof van Rachab werd niet beschaamd.

En om het verhaal van Rachab nog een ogenblik helemaal af te maken. Rachabs geloof droeg vrucht. Op de puinhopen van de verwoeste stad Jericho bleef haar huisje staan; als een teken van Gods reddende genade. Daar had dan de slechtste vrouw van Jericho gewoond. Maar dat haar huis overeind bleef was het wonderlijkste niet. Rijker, heerlijker was het, dat Rachab die een naam had gehad in het zondeleven, ook een naam kreeg in Israël. Zij is later getrouwd en een eerbare moeder van kinderen geworden. Ze is zelfs één van de moeders van de Messias Jezus Christus geworden. U kunt haar naam lezen in de stamboom van Jezus in Mattheüs 1. Aanbid dat wonder. De Heere weet raad met de grootste van de zondaren.

En zo is het vandaag nog steeds. Het ware geloof ontvangt een rijke vrucht. Het wordt bestreden aan alle kant, net als bij Rachab. Als wij het ook maar een ogenblik verwachten van onszelf, liggen we meteen in de smeltkroes. Want waar immers kan de oorzaak liggen van ons behoud? Niet in het feit, dat wij het er beter afgebracht hebben dan anderen. Niet in een gerechtigheid die wij zelf hebben aangebracht. Maar alleen in de gerechtigheid van een Ander, die van Jezus Christus.

Ontsluit, ontsluit voor mijne schreden

de poorten der gerechtigheid;

door deze zal ik binnentreden

en loven ’s Heeren Majesteit.

(Ps.118 : 9 ber.)

Geloof dat. Er is een houvast voor allen die zich niet schamen om onder één dak te verkeren met een hoer als Rachab. Dat houvast ligt in het rijke beloftewoord van de God van Israël. Wie in Hem gelooft, zal niet beschaamd worden. Daar staat Hij Zelf garant voor met Zijn Christus. Het houvast voor Rachab en de haren lag in het woord van de verspieders. Het scharlaken koord dat uit het raam hing, was daarvan een onderpand. 

En zo krijgt u het ook vanmorgen te horen, dat er geen verdoemenis is voor u, als u in Christus Jezus bent. Wat een geluk is dat: geborgen te zijn in Hem; van een eeuwige ondergang gered. Weliswaar ter nauwer nood - tenminste als u op uzelf ziet -,  maar toch ook ruimschoots. Wanneer u uw zaak maar hebt toevertrouwd aan de gekruisigde en opgestane Heere Jezus. 

Wilt u daarvan een teken en zegel? Zoek het in het scharlaken koord van uw doop. Laat dat voor u het onderpand zijn van de liefde en van de genade waarmee de Heere u vanaf uw kindse dagen omringde. En laat het tegelijk een aansporing voor u zijn om net als Rachab ‘de wereld te verlaten, uw oude natuur te doden en in een nieuw godzalig leven te wandelen’ (doopsformulier). Nee, nooit meer dat leven van vroeger. Maar nu voortaan een leven aan de Heere en Zijn dienst gewijd. Ook in uw gezin.

Een van de gruwelijkste kwalen van onze tijd is het zogenaamde huiselijk geweld. De onenigheid in de gezinnen is met handen te tasten. Maar als God Zijn genade in ons hart uitstort, gaat alles door de vrede bloeien. Daar slaan wij er niet meer op los om onze zin maar te krijgen. Daar doen we liever twintig stappen voor elkaar terug. ‘Waar liefde woont, gebiedt de Heer’ de zegen.’ (Ps.133 : 3a ber.).

En dan zien we tenslotte ook nog een ogenblik om naar die verwoeste stad Jericho. Op Rachab de hoer na vond iedereen in Jericho de dood. Zij heten in onze tekst: de ongehoorzamen. ‘De ongerechtigheid van de inwoners van die stad was volkomen geworden’ (vgl. Gen.15 : 16). Jericho’s muren moesten een puinhoop blijven als herinnering aan de straf van God over hen wier zonden tot de hemel toe reikten. Jericho mocht ook op last van Isrels God nooit meer (als vestingstad) herbouwd worden. Want wat heeft Jozua na de ondergang van Jericho gezegd: ‘Vervloekt zij die man voor het aangezicht des Heeren, die zich opmaken en deze stad Jericho bouwen zal; dat hij ze grondveste op zijn eerstgeboren zoon, en haar poorten stelle op zijn jongste zoon’ (Joz.6 : 26)? 

Laat ons dat tot waarschuwing zijn. Ook voor de wereld waarin wij leven wachten de oordelen van God. Wees waakzaam!

Er zijn meisjes van vijftien jaar die door pooiers die aan mensenhandel doen, worden meegetroond met mooie beloften en die even later in de prostitutie in Amsterdam te vinden zijn. Beste jonge mensen, zijn jullie ogen ervoor open, dat je gevaar loopt om te komen in de wereld? Mag ik jullie vragen, of er enige liefde is in je hart voor de Heere Die je schiep en aan Wie je heel je leven te danken hebt?

En weet u, weet jij wat de grootste zonde was in Jericho en in de wereld waarin wij leven? Er zijn, volgens John Owen, vele zonden, maar ongeloof is de enige zonde die het eeuwig verderf onvermijdelijk maakt. Zo was het met Jericho. Zo is het met de wereld waarin wij leven. Daarom: als u/ jij aan het oordeel van God dat voor de deur staat wilt ontkomen, vlucht dan het huis van Rachab binnen. 

Jij, kind, je bent nog heel jong, zes jaar misschien. Maar weet je wat je moet doen? Vraag het aan Rachab. Vraag aan haar, of je bij haar mag schuilen. Bid de Heere, of je het geloof mag kennen dat Rachab kende. En u, man, u bent de tachtig al ruim gepasseerd. En moet u dan nog maar steeds denken, dat het met het oordeel van God wel zal meevallen? Vlucht het huis van Rachab binnen. Vandaag nog houdt ze open huis. Laat de God van Rachab de toevlucht van uw hart worden.

Nog een keer: Jericho is ergens altijd een puinhoop gebleven. Toch is die plaats blijven bestaan. Ze is later aan de stam Benjamin gegeven (Joz.18 : 21). Ook verderop in de Bijbel lezen we van Jericho als woonplaats (Richt.3 : 13; 2 Sam.10 : 5). En …later, in de dagen van de goddeloze koning Achab die meer dan alle andere koningen van Israël God tot toorn verwekte, heeft Hiël, een man uit Bethel, Jericho weer herbouwd tot een vestingstad. ‘Hij grondvestte haar op Abiram zijn eerstgeboren zoon en stelde haar poorten op Segub, zijn jongste zoon’ (1 Kon.16 : 33; 34). Dat wil zeggen, dat bij het begin van de bouw zijn oudste en bij de voltooiing ervan zijn jongste zoon als een straf van God stierf.

En nog weer later…Wie wandelt daar door de straten van de palmstad Jericho? Jezus. Hij is op weg naar Jeruzalem om daar aan een vloekhout te sterven als Borg voor de Zijnen. Maar onderweg doet Hij Jericho aan. Daar maakt Hij twee blinden ziende (Matth.20 : 29vv). En wie zit daar even verderop in Jericho in een wilde vijgenboom aan de kant van de weg naar Jezus uit te zien? Zacheüs, een overste van tollenaren, een rijk man. Jezus roept hem naar beneden. Jezus gaat bij hem aan tafel. En Hij noemt hem straks zelfs een zoon van Abraham (Luk.19 : 1 - 10).

Zo zien we, dat de Heere doorgaat met Zijn werk, al is het op de puinhopen van een plaats als Jericho. Blinden geeft Hij het lieflijk licht. Hoeren en tollenaren maakt Hij tot Zijn volgelingen. De bekering en redding van een tollenaar als Zacheüs was net zo’n groot wonder als de bekering en redding van een hoer als Rachab. 

Ja, het geloof van Rachab heeft vrucht gedragen. Tot op de dag van vandaag. Want de Heere is bereid om ook u op te halen en eeuwig thuis te brengen aan Gods Vaderhart. Hem zij de glorie nu en eeuwig.

Amen.
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