Preek over Hebr.12 : 1b, 2a

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  27:7

4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.   Psalm:  65 : 2
/
 
 18:9

6.  Schriftlezing: Hebr.12:1-13

7.  Gebed

8.  Tekst: Daarom dan ook, alzo wij zo groot en wolk der getuigen rondom ons hebben liggende, laat ons afleggen alle last en de zonde die ons lichtelijk omringt en laat ons met lijdzaamheid lopen de loopbaan die ons voorgesteld is, ziende op de overste Leidsman en Voleinder van het geloof Jezus…(Hebr.12:1 en 2a)

Verdeling van de preek

1. Op de loopbaan die ons is voorgesteld

2. Gaan wij met volharding voort

3. Maar let goed op uzelf, op de menigte van getuigen om u heen en vooral op de overste Leidsman en voleinder van het geloof
  9. Inzameling der gaven 

10. Psalm: 119:53, 67

11. Prediking

12. Psalm: 138:4

13. Dankgebed

14. Psalm:  73:12

15. Zegenbede

*

*

*


U herinnert zich misschien uit de Christenreis van John Bunyan, hoe de twee pelgrims Christen en Hoop op een gegeven ogenblik zich bevinden op de liefelijke bergen, waar ze eten mogen van de heerlijkste vruchten en drinken van de wijn naar hartelust. Het is het land van Immanuël. Zij zijn hier in het zicht van de stad Sion. ‘Welkom op de liefelijke bergen’, roepen de herders hen toe, die ze daar ontmoeten. Ernstige vermaningen geven die herders de twee pelgrims mee. Daar kunnen zij voor het vervolg van hun reis hun winst mee doen. 

En als ze dan afscheid nemen van hen op de top van een hoge heuvel (Helder geheten), geven de herders hen een verrekijker in handen.Daarmee kunnen de reizigers naar Sion in de verte de heerlijkheid van die stad al enigszins verkennen.

Maar – zo schrijft Bunyan – hun handen beven. Zo diep had het woord  van de herders om toch vooral te waken tegen de zonde, hen getroffen. En omdat hun handen beven, kunnen zij die verrekijker niet rustig voor hun ogen houden, zodat ze slechts een glimp opvangen van de toekomstige heerlijkheid. 

Op onze pelgrimstocht naar Sion, gemeente mogen Gods kinderen soms een voorproef hebben van de eeuwige stad waarheen zij op reis zijn. Dan komen wij in onze dagelijkse strijd even op adem. We zetten de verrekijker van Gods beloften waarmee de Heere ons verzekert van Zijn zalige toekomst, voor onze ogen en vangen een glimp op van ons reisdoel. Heerlijk land, heerlijk land! 

Ja, maar toch is het ook de ervaring van hen die op weg zijn naar het land van de rust, dat zij daar vaak iets van zien met vrezen en beven. Wat staat ons wellicht nog aan moeite en strijd te wachten op onze verdere tocht? De loop is nog niet volbracht. Er zijn haast onoverkomelijke moeilijkheden. We zijn vol goede moed begonnen aan de tocht. Alle begin is moeilijk. Ja, maar om het vol te houden, is zeker net zo moeilijk.

Vanavond mag ons het woord van de tekst als leeftocht dienen voor onze verdere reis door dit leven naar de heilige stad van God. ‘Laat ons met lijdzaamheid lopen de loopbaan die ons voorgesteld is…’. Die opwekking hebben wij nodig.

Evenzeer als de eerste lezers van de brief aan de Hebreën. Dat waren vermoedelijk Joden-christenen die in de diaspora (de verstrooiing) leefden, of ook wel christenen van de tweede generatie in het algemeen. Zij waren tot de keuze van het geloof in Jezus als hun Zaligmaker gekomen. Maar er was heel wat op hen af gekomen aan smaad en vervolging van de kant van de mensen om hen heen. Dat alles was zo moeilijk te verwerken voor hen, dat sommigen zelfs dreigden af te vallen. Vgl. Hebr. 2:1; 6:4vv; 10:32vv; 12:12. Vgl. ook Hebr. 6:6; 12:12.

Men verachterde – om zo te zeggen – in de genade. In hoofdstuk 2:1 worden de lezers van de brief opgeroepen om zich te houden aan wat zij steeds gehoord hebben, opdat zij niet te eniger tijd zouden doorvloeien. Misschien moeten we bij het laatste denken aan ‘afdrijven’. We kennen dat woord wel. Als we met een roeiboot een rivier oversteken, moeten we er altijd goed op letten, dat we niet met de sterke stroom worden meegenomen en op een heel ander punt aan de overkant uitkomen dan de bedoeling is.

Steeds horen we in deze brief de oproep: Laat ons dan….(vrezen: 4:1; met vrijmoedigheid toegaan: 4:16; met vrijmoedigheid ingaan in het heiligdom door het bloed van Jezus: 10:19; onze onderlinge bijeenkomsten niet nalaten: 10:25a). Hun wordt het afschrikwekkend voorbeeld voor ogen gesteld van de Israëlieten die het land van de rust na hun woestijntocht niet konden binnengaan, vanwege hun ongeloof (hoofdstuk 4).

1. Op de loopbaan die ons is voorgesteld

Met grote aandrang en klem roept de apostel de lezers van zijn brief en ook ons op om getrouw te blijven. Altijd maar weer voort op de smalle weg. Stilstand is achteruitgang. We zijn er nog niet. Wij moeten – aldus onze tekst – de loopbaan lopen die ons is voorgesteld.

Het beeld van de loopbaan dat in deze tekst gebruikt wordt, herinnert ons aan een amfitheater, waar een renner zich gereed maakt voor een wedloop. De tribunes zitten overvol met toeschouwers. Opeens klinkt het startsein. De atleet vliegt weg op zijn gespierde voeten. Hij heeft zijn lange kleed afgelegd. Het zou hem in zijn loop alleen maar hinderen. Hij heeft zich ook ontdaan van alles wat ook maar enigszins als ballast kan dienen. Als een getraind man weet hij, dat hij zijn krachten niet in de eerste minuten al verbruikt moet hebben en dat hij nog  kracht moet overhouden voor de sprint naar de eindstreep.

Er zit iets meeslepends in dit beeld. Zo is het altijd wel als het over sport gaat. Het is in onze dagen een rage geworden. En dat was het in feite ook al in de antieke Grieks-Romeinse wereld. De Olypische spelen waren wereldberoemd. Als afgoden werden de sporthelden verheerlijkt. Brood en spelen. 
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Daaraan worden we herinnerd in onze tekst. En u begrijpt wel, dat de apostel dat beeld van de renner in de loopbaan niet gebruikt om ons aan te moedigen om een plekje in de vaak overvolle stadia te veroveren. Het gaat er hem niet om mensen op sleeptouw te nemen in de run naar sportprestaties, naar de wisselbeker van aardse glorie. Soepele spieren zijn tot weinig nut, als ons hart voor alsnog dicht zit voor hogere dingen dan wat wij met de ogen kunnen zien en met de handen grijpen.

Het gaat in ons tekstwoord niet om een aardse loopbaan waar carrière maken het doelwit is en alles draait om een overwinningskrans die weldra vergaat. Opgaan, blinken en verzinken.

Het gaat hier om de loopbaan van het geloof. En wanneer gaat iemand die loopbaan lopen? Als wij door liefdekoorden van de hoge God weggetrokken worden uit ons van nature zelfzuchtige en aardsgezinde bestaan. Als we schuldenaar worden voor God vanwege al onze overtredingen van Zijn heilige wet. Als we ons met verlies van alles wat ons van God en Zijn dienst kan aftrekken in de armen werpen van de enige Redder van ons leven Die ons terug wil brengen in de gemeenschap met God. Vgl. Hebr. 10:32. Mag ik u vragen, of u daar iets van verstaat. Of is uw loop nog steeds een gang bij God vandaan, op de weg die naar het verderf leidt?

U hebt misschien enige tijd geleden uw geloof beleden in het midden van de gemeente. Toen lag het op de bodem van uw hart: ‘Ja, U (Heere) kiest mijn hart eeuwig tot Zijn koning.’ U had voortaan maar één doel meer om voor te leven: U elke dag verlustigen in de grote vrede van het verzoeningswerk van Jezus Christus en op het plekje waar de Heere u stelde, een getuige van Hem te zijn.

Maar u zult niet kunnen vergeten, dat de weg die u voorgesteld is, een smalle weg is. Een weg met veel tegenslag en verdriet. Dat is in het algemeen al zo op de weg door dit leven.Maar het is in bijzondere zin het geval met de weg die leidt naar het Vaderhuis boven. De weg naar de hemel is geen glijbaan. Het is een weg van vallen en opstaan, van aanvechting en strijd. 

Er moet veel strijd gestreden zijn

en ook voor leed geleden zijn,

zolang wij hier beneden zijn,

dan zal het eenmaal vrede zijn.

U vraagt zich nog al eens af: Kom ik wel ooit thuis? Haal ik de eindstreep wel? Is het me wel ooit begonnen geweest om God en Zijn eer?En ook de duivel laat u niet met rust. De ouden zeiden wel: ‘De satan komt altijd op een vol schip, waar wat voor hem te halen is.’

De loopbaan die ons voorgesteld is, dat is de weg, door God bepaald. Het is de weg van kruis - dragen, van wanbegrip van de kant van mensen, soms van uw eigen huisgenoten, van collega’s op het werk. U bent het er ook niet altijd mee eens. Soms denkt u: Waar ben ik aan begonnen?

2. Gaan wij met volharding voort

Daarom worden wij opgeroepen tot lijdzaamheid. Dat betekent: uit alle macht lopen, standvastig, vastberaden, beslist, geduldig. We mogen elke dag wel verlegen zijn om Gods genade, opdat we niet God de rug toekeren en de wereld weer ingaan. U weet wat de vrouw van Job zei tegen hem, toen hij op een dag al zijn bezit (tot en met al zijn kinderen) verloor: ‘Zegen (vloek) God en sterf’. Niet voor niets worden wij in de brief aan de Hebreën (vooral in hoofdstuk 6) vermaand om niet afvallig te worden en de Heere Jezus a.h.w. opnieuw te kruisigen.

Wees lijdzaam. Dat betekent niet: Zet de kiezen op elkaar; sla er u doorheen als een echte spartaan. Dat is hoogmoed. Lijdzaamheid is: het uithouden in de kracht van de Allerhoogste. Als martelaren die onder de slaande hand van hun vijanden hen liefhebben en voor hen bidden.

Wie in Aiges-Mortes komt (Zd. Frankrijk), gaat zeker ook een kijkje nemen in de toren - gevan​genis waar enkele honderden jaren geleden Marie Durant gevangen is gezet. Een Hugenoten - meisje, 14 jaar oud. Zij en dertig andere vrouwen. Daar heeft ze 38 jaar (van 1730-1768) vastgezeten. En toen ze er eindelijk uit mocht, liet ze één woord achter op de muur van haar gevangenis, het woord ‘Weerstand bieden’ (‘resister’).

Lijdzaamheid. Dat is ook niet hetzelfde als: berust er maar in; gelaten, in doffe berusting. Geef uw verzet maar op. Er wordt wel gezegd: ‘Alles wat je overkomt, wordt je niet door mensen aangedaan’. Maar dat is geen christelijke uitdrukking. Alsof God Zijn kinderen iets aandoet, wanneer Hij hen met tegenslag en verdriet confronteert. Lijdzaam zijn houdt in, dat we gewillig en van harte onder God buigen en elk kruis van smaad en vervolging vrolijk willen dragen.

Kohlbrugge vroeg ooit: ‘Wat is het trouwste schepsel van God? Hij antwoordde: de hond.’ Ja, want dat dier kust de hand van die hem slaat in plaats van in de stok te bijten, waarmee hij geslagen wordt.

Wij zijn Gods oordeel dubbel waardig. Dat moeten we leren billijken. Maar in die weg mag ook het oog op God gericht blijven. ‘Want Hij plaagt of bedroeft des mensen kinderen niet van harte’ (Klaagl. 3:33).

Loop met lijdzaamheid/ volharding de loopbaan die de Heere u voorstelt. 
 Daarbij moet u niet al te veel letten op hen die uitvallen, die het er halverwege bij laten zitten. U hebt natuurlijk ook wel eens gezien, hoe renners in de loopbaan, op een gegeven moment alle moed verliezen en aan de kant van de weg gaan zitten. Zo kan het.

Er zijn mensen die ogenschijnlijk goed van start zijn gegaan en met enthousiasme de Naam van de Heere Jezus beleden. Maar na verloop van tijd hield het allemaal op. Geen tranen van berouw meer over hun zonden. Geen heimwee naar God. De liefde bekoelde. Geen strijd meer tegen ons zondig bestaan. Geen moedig getuigen meer van wat de Heere u schonk, toen Hij u door de moeilijkheden van een ernstig ziekbed heen hielp. 

Er kwamen andere dingen op uw weg die uw aandacht kregen. Het ging met u, zoals het gaat met een renner in de loopbaan wiens aandacht afgeleid wordt door wat er aan de kant ven de weg zich afspeelt. Een vrouw die u boeide door haar schone uiterlijk of grote vriendelijkheid. Een kans om rijk te worden, door met wereldse vrienden zaken te gaan doen.

Er gebeurt genoeg terzijde van de loopbaan dat u zou kunnen hinderen om volstandig voort te gaan. Bid, dat de Heere u daarvoor bewaart. Waarom zou u de Naam van Christus smaadheid aandoen? Wilt u dan soms opnieuw de Heere Jezus kruisigen (Hebr. 6:6b)?

3. Maar let goed op uzelf, op de menigte van getuigen om u heen en vooral op de overste Leidsman en voleinder van het geloof

Om de loopbaan volhardend te kunnen volbrengen, gemeente, moet u een drietal dingen doen. Ze worden in de tekst genoemd.

a. Let allereerst en vooral op uzelf. U moet alle last afleggen en de zonde die u lichtelijk omringt. 
 Deze woorden zijn niet moeilijk uit te leggen. Een renner moet gaan zwaar pak op zijn rug hebben; dat zou hem zeer beletten in zijn gang. Hij moet ook een zware kleding die hem kan afremmen, terzijde leggen. Niets, werkelijk niets mag hem hinderen om voort te gaan.

En wat dit inhoudt, wordt met het woordje zonde voldoende duidelijk gemaakt. Het staat er in het enkelvoud. Het is vooral ongeloof dat ons bij onze gang op de smalle weg parten speelt. Wij kunnen hier met Calvijn denken aan de zondige gesteldheid van het hart. Calvijn noemt in dit verband: ‘liefde tot dit tegenwoordige leven, wellust van deze wereld, begeerlijkheid des vleses, aardse rijkdom en eer van deze wereld en alle andere dergelijke dingen’ 
. 

Het zijn allemaal even zovele lasten die ons gemakkelijk in hun greep krijgen en ons in onze loop bezwaren. We krijgen er een slecht geweten door; we worden (als we tenminste de Heere in waarheid hebben leren vrezen) er benauwd onder. En geloof me: geen renner in de loopbaan kan goed vorderen in de weg ten leven met een bezwaard en benauwd hart. 

Leg daarom af (in de kracht van die God Die genade op genade geeft): uw eerzucht, geldzucht, pronkzucht, ikzucht. Neem afscheid van dat zondig bestaan.Onze jongeren weten – denk ik – allemaal wel, dat je geen goede sporter wordt, als je niet dagelijks traint. En daarbij moet je jezelf ook vaak flink aanpakken en je van het nodige ontzien. Je moet je aan je dieet houden en waken tegen overgewicht. Zo is het ook met een christen. Als je vorderen wilt op de weg naar het eeuwige leven, moet je je onthouden van wat je innerlijk bevuilt.

Iemand van u zegt: ’Dat gaat toch niet zomaar en dat kan ik toch zeker nooit in eigen kracht.’ U hebt gelijk. U kunt uw vlees niet kruisigen dan alleen in de kracht van het geloof. Daarom moet u niet slechts op uzelf letten, maar ook nog twee andere dingen doen. 

b. U moet in de tweede plaats ook letten op wat onze tekst noemt: de grote menigte van getuigen om u heen.

Denk nog even aan het beeld van de renner in de loopbaan. We zagen al, dat hij zeker vertraagt in zijn loop, wanneer hij afgeleid wordt door dingen of mensen terzijde van de weg. Wat hem wel mag bezielen, is de roep van de omstanders. Er is – wat de tekst noemt – een grote wolk van getuigen.

Dat zijn allen die voor ons dezelfde weg van lijden en strijd volhardend zijn gegaan en overwonnen hebben. Denk aan de Schriftheiligen, de martelaren ook die al kostte het bloed, zweet en tranen moedig voort zijn gegaan; geloofshelden waren het. Abel en Henoch, Abraham en David….’.  Ze worden allemaal opgesomd in het voorgaande hoofdstuk: een lange en indrukwekkende rij van geloofsgetuigen. Om met Calvijn te spreken: …’een grote menigte, zodat wij nergens onze ogen kunnen wenden, of wij vinden voorbeelden van het geloof’. 

De apostel bedoelt niet te zeggen, dat zij, de getuigen van het Oude Verbond die thans triomferen in het Vaderhuis, de gelovigen op aarde vanuit de hemel moed inspreken. Hij wil veeleer zeggen, dat hun voorbeeldige levenswandel op aarde voor allen na hen een machtige aanmoediging is om de goede strijd te blijven strijden. Vgl. Rom. 15:4.
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Maar niet alleen zij die reeds voor ons zijn heengegaan en binnengegaan in de feestzaal van het Lam van God mogen ons door hun volhardend voortgaan op hun loopbaan aanmoedigen in onze gang. Er zijn er ook om ons heen, die ons toeroepen: Houd moed, Uw hart zal vrolijk leven. Wellicht ook uw eigen kind dat van u weggenomen werd en wiens sterfbed een loflied voor God was. ‘Vroeg gestorven, vroeg bij God.’

 ‘Wij scheppen moed uit zijn behoud’ (Ps. 54:7).

c. En dan in de derde plaats: U moet ook goed voor u uit kijken. ‘Vooraan (op de tribunes) zit de Zoon van God, ons nodigende en vermanende om deze prijs te winnen’ (J. Calvijn, a.w., blz.191.).

Voor ons uit gaat de overste Leidsman en Voleinder van het geloof.
 Heeft Hij niet de weg gebaand door Zijn dierbaar lijden en sterven? Onze Voorloper op de verse en levende weg naar het Vaderhuis met vele woningen. Hij maakt de zaak van Zijn gemeente tot de Zijne. De schande ontliep Hij niet. Hij droeg gewillig als een Lam ter slachting de straf die ons de vrede aanbrengt. Hij liep niet weg onder het kruis dat Hem op de schouder was gelegd. Hij stortte Zijn bloed en gaf Zijn leven tot een losprijs voor velen (Mark.10:45). En Hij zit nu aan de Rechterhand van God in de hemel. Vgl. Hebr. 6:20; 10:20.

Op uw loopbaan, gemeente, liggen – voor u uit – de voetstappen van onze dierbare Zaligmaker. Dat betekent niet slechts, dat u in Hem een voorbeeld kunt vinden van gehoorzaamheid tot het bitterste einde. Hij heeft de weg die u en ik moeten gaan, gebaand. Hij is de Alfa en de Omega, het begin en het einde. Dat betekent ook, dat Hij niet alleen het geloof in Hem door Zijn Geest in uw hart bewerkt, maar ook dat Hij nooit laat varen wat Zijn hand begon. Hij maakt Zijn werk af. Hij heeft eenmaal tegen Petrus gezegd: ‘Ik heb voor u gebeden, dat uw geloof niet ophoudt’ (Luk. 22:32a). 

Alles wat er ooit in uw hart kan zijn aan uitingen van geloof, het is van Hem. Van de eerste lichtstraal van Zijn liefde die uw hart binnen is gedrongen tot en met de laatste zucht die u op uw sterfbed over de lippen komt. Daarom mag u in alles steeds uw oog op Hem gericht houden. Hij gaat vooraan, Hij gaat vooraan. En Hij zal het (Zijn werk) voor u voleinden (Ps.138:8a). Elke belofte die Hij ons influistert door Zijn Geest, maakt onze tred veerkrachtig. ‘De Heere ondersteunt allen, die vallen, en Hij richt alle gebogenen op’ (Ps.145:14). Daarom mag ik U in Zijn Naam toeroepen: ‘Doe wel, zie niet om; zie, hoe Hij stap voor stap uw weg tot een heirbaan maakt.’ Vgl. Kol.1:18; Openb.1:17; 2:8; 22:13

Er is één ding dat u stellig hindert om de loopbaan te lopen die u is voorgesteld. Dat is, dat u onzeker bent, onzeker over uw eeuwig behoud en onzeker over Zijn liefde voor u.

Ik denk een ogenblik terug aan mijn jeugdjaren. Als kleine jongens gingen wij vaak de polder in om slootje te springen. We namen dan meestal een grote aanloop (zoveel passen achterwaarts) om vlak voor de sloot met een vaart naar de overkant te springen. Maar…vlak voor het water van de sloot, gebeurde het wel, dat we vreesden ons in de breedte van de sloot te hebben vergist. Dan aarzelden we en haalden de overzijde niet. 

Net zo is het, als wij de loopbaan lopen die ons is voorgesteld. Niets verlamt ons zo als onzekerheid. En zekerheid dat we goed aankomen, hebben we alleen, als we onszelf met al het onze volledig hebben uitgeleverd aan de Voleinder van ons geloof. Met een radicale en ongereserveerde overgave.

Dan zullen wij weldra overwinnen en die overwinning schrijven we dan niet toe aan onze wijsheid en kracht. We danken die uitsluitend aan Hem, in Wie wij door het geloof meer dan overwinnaar zijn. Hij maakt Zijn werk, ook in ons af.

Ik weet het: soms gevoelen we ons als dat kind dat voor een spiegel staat en niet kan zien, hoe het eruit ziet. Waarom niet? Wel, de spiegel hangt wellicht te hoog. Of: het kind is te klein. Zo kan ik het ook van mijzelf niet bekijken, of ik aangenaam ben in Gods ogen. De spiegel hangt te hoog of wel: ik ben (mijn geloof is) zo klein. Maar als dat kind nu eens door iemand op de arm genomen wordt….Dan kan het in de spiegel de blijde ogen zien van hem die hem optilde en tegelijk zijn eigen stralend gelaat. Zo is het met Gods kind, dat door de Heere Jezus opgetild wordt en in de spiegel zowel Christus als zichzelf mag zien. Door het zien op Jezus, komt het ook vast in mijn hart te liggen, dat ik er een van Hem ben. En dat geeft aan mijn leven een vaste gang.

U bent een diep ongelukkig mens, als geloven voor u hetzelfde is als: niet zeker weten. Want dan zult u het voorwaar met de zekerheden van dit vergankelijke en ijdele leven moeten doen. En als dat nog zo met u is, moet u niet rekenen op een goede afloop. Sta er dan naar om het te weten: Hij gaat vooraan. En als ik achter Hem aan mag komen, zal het mij zelfs in het uur van mijn dood aan het nodige niet ontbreken.

Maarten Luther schrijft:’ …een Christen moet dus zeker zijn, ja gans en al zeker, dat Christus voor hem voor het aangezicht van God verschijnt en onze Hogepriester is bij God. Want zoals hij gelooft, zo zal het hem ook geschieden.’ Zo D. Martin Luthers Epistel - Auslegung, 5e Bnd; Göttingen 1983 (herausgegeben von Hartmut Günther und Ernst Volk).

Er is een oude legende waarin ons verteld wordt, dat keizer Constantijn de Grote die van de christelijke godsdienst de staatsgodsdienst van het Romeinse rijk maakte, in het jaar 325 n.Chr., in de late namiddag, toen hij zich met een groot leger gereed maakte voor een veldslag, opeens aan de verdonkerende  hemel een teken zag: een lichtend kruis en boven dat kruis de woorden: ‘toetooi nika’ -  in dit teken overwin.

Het kruis is ons overwinningsteken. Want toen Jezus aan Zijn vloekhout alles moest prijsgeven, won Hij voor de Zijnen de eeuwige zaligheid. Het geloof in die overwinnende Zaligmaker maakt ons voor eeuwig zalig en blij. 

Weet u wat het heerlijkste is voor ieder die volhardend in de loopbaan loopt tot het einde toe? Het is, dat alle roem gegeven wordt aan Hem aan wie wij toebehoren. Zoals het voor een overwinnaar in de renbaan ook in de sportwereld vandaag het hoogste geluk is, dat het in de hele wereld bekend wordt, van welke nationaliteit hij is (een Nederlander, een Afrikaan…), zo is het voor hem die door het geloof in Christus de overwinning behaalt, de grootste zaligheid te weten, dat het in de hele wereld bekend wordt, dat hij er een is van het Koninkrijk der hemelen. Hem Die ons doet overwinnen, zij alle roem en eer.

Zing het dan maar mee met het Engelse Zondagsschoolversje:

Ja, wij  zullen eenmaal komen,

aan de zilv’re, zilv’re stromen

waar aan lommerijke zomen,

en aan altoos groene zomen

Christus’ kerk ‘t hosanna zingt?

Amen.

� Vgl. voor het Gr. woord ‘agoon’ (wedstrijd, loopbaan): Rom. 9:16;1 Kor. 9:24vv; Gal. 5:7; Fil. 2:16; 1 Thess. 2:2;1 Tim. 6:12; 2 Tim. 4:7vv.








� Overblijfselen van het stadion in Olympia (350 vChr.). ‘In de Joods-Hellenistische literatuur wordt het gehele complex van de toenmalige sportwereld, de terminologie van het stadion aangewend ter illustratie van de heroïsche strijd, die de vrome in deze wereld heeft te doorstaan. Zo Dr. H. van Oyen, Christus de Hogepriester; De brief aan de Hebreeën (De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk 2e druk, 1954; blz. 217.


� Het lijkt me dus tamelijk overdreven, als een commentator schrijft, dat Paulus, als hij in onze tijd zou leven, alle sportpagina’s van de krant zou lezen. Zo Warren W, Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume 2; Victor Books, Wheaton, Illinois, blz. 322.


� Het Griekse woordenboek van Louw-Nida omschrijft de woorden ‘met lijdzaamheid lopen de ons voorgestelde loopbaan’ aldus: let us run with determination the race that is before us' (He 12.1.). Gr. ’hupomonè’ = lijdzaamheid, volharding, uithoudingsvermogen, verdraagzaamheid. Vgl. Fil. 3:12-14. 











� Gr.’ongkos’ = last, verhindering, belemmering. ‘Euperistatos’ = stevig in bedwang houdend (in de tang hebbend).


� Johannes Calvijn, Uitlegging op de zendbrief aan de Hebreën (naar de uitgaven der Oud Hollandsche overzetting van J. F., in de tegenwoordige spelling, door A. M. Donner. Goudriaan 1979, blz.190. Calvijn schrijft verder: ‘Hij’ (de schrijver) spreekt niet van uiterlijke of dagelijkse zonden, gelijk men ze noemt, maar van de oorsprong, dat is te zeggen, van de begeerlijkheid, welke de mens zo ganselijk bezit, dat hij aan alle zijden voelt in haar strikken verward te zijn’ (a.w., blz.191).


� Gr. ‘tosoeton nefos marturoon’ – een zo grote wolk van getuigen = een zo grote menigte van (= vele, vele) getuigen. Dr. A. van Oyen schrijft: ‘En boven ons ziet “een grote wolk van getuigen” vol spanning neer hoe wij ons in de strijd zullen houden’. Zo Dr. H. van Oyen, a.w.,blz.117v. Hij ziet in de ‘wolk der getuigen’ de dicht op elkaar gepakte menigte, die in het stadion de hevige spanning van de wedloop volgt’ 


�   Zo Johannes Calvijn, a.w., blz. 190. 


� Letterlijk: de ogen vast gericht houdende op….Gr.’archègos’ initiator/ stichter. Vgl. Hebr.2:10 waar hetzelfde woord voorkomt; daar evenwel heet Hij: de Leidsman, fundeerder van onze zaligheid. Gr. ‘teleiootès’ = voleinder, volbrenger. Vrij vertaald: Van Wie ons geloof afhangt van het begin tot het eind. De afbeelding stelt Jezus voor in Zijn strijd, zittend op een rots in Gethsemané (gebrandschilderd raam in de kerk in Gethsemané). 
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