Preek over Hebr.4:9.

Orde van dienst


1.
Votum

2.
Groet

3.
Psalm: 84:2

4.
Wet des Heeren 
/ Apost. Gel.

5.
Psalm: 143:2
/  Ps.143:11

6.
Schriftlezing: Hebr.4:1-13

7,
Gebed

8.       Tekst: Er blijft dan een rust over voor het volk van

      God (Hebr.4:9)

Verdeling van de preek:

1. Wat is dat voor een rust?

2. Wat is dat voor een volk?

9.
Inzameling der gaven

10.
Psalm: 36:2 en 3

11.
Prediking

12.
Psalm: 56:5 en 6



13.
Dankgebed

14.
Psalm: 68:17


15.     Zegenbede.

*

*

*

Rust. Wie van u verlangt daar niet naar op zijn tijd? Na een dag van inspannende arbeid, waarin wij van de vroege morgen tot de late avond bezig waren. Hoe weldadig om dan zijn moede ledematen te  kunnen uitstrekken op een zacht bed. Welterusten. Een gezegde luidt: Rust roest. Maar dat is natuurlijk niet altijd waar.

Of als we een drukke week achter de rug hebben, waarin veel van ons werd gevraagd en wij in de jacht van het leven haast meegesleurd werden van het één naar het ander, zonder dat ons een ogenblik van bezinning gelaten werd. Hoe weldadig dan is de zondag. De dag aan God gewijd en geheiligd. Een dag waarop wij alles eens vergeten mogen, dat ons bezwaart van dag tot dag. Een dag waarop wij zingen:

Laat ons verheugd, van zorg ontslagen,

Hem roemen, Die ons blijdschap geef t.

(Ps.118:12m ber.)

Rust. Als we de vijfenzestig gehaald hebben, ons veertigjarig jubileum vierden en daarmee een werkzaam leven afsloten. Avondrust. We hopen dan, dat ons nog wat jaren geschonken worden om te genieten van onze levensavond van de dingen die vroeger onze aandacht niet kregen. Na gedane arbeid is het goed rusten. Het is niet iedereen gegeven.

Rust. Wie verlangt er op zijn tijd niet naar? ! Men behoeft niet een luiaard te zijn, iemand van ‘een weinig slapens,  een weinig handvouwens, al nederliggende… (Spr.6:19a); 24:33) om te hunkeren naar rust.



*

*

*

Hebrëen 4, het hoofdstuk van de tekst voor de preek van deze morgen, is vol van zo’n hunkering naar rust. Maar dan wel naar een zeer speciale rust. Een  rust die ver uitgaat boven de pauze’s die ons bezette leven hierop aarde ons mensen bij tijden biedt. ‘Laat ons dan ons benaarstigen (beijveren) om in die rust in te gaan’ (Hebr.4:11). Laten we er  met spoed naar staan.

De apostel roept de (Joodse) christenen, aan wie hij schrijft, nadrukkelijk daartoe op.
 Zij waren tot bekering gekomen en waren gaan geloven in de Naam van Jezus Christus, maar dreigden intussen te verslappen en te  vertragen. De gang was er – om zo te zeggen - uit  Er  openbaarde zich onder hen degeneratie en afval. Er waren er zelfs die de Zoon van God opnieuw kruisigden en openlijk te schande maakten (Hebr. 6:6). De brief draagt een sterk vermanend karakter.

Nu, met het oog daarop wordt aan de lezers van de brief aan de Hebreën het voorbeeld van het volk Israël voor ogen gesteld. Val toch niet in hetzelfde voorbeeld van ongelovigheid en ongehoorzaamheid als dit volk. Hoe vaak was Israël niet gewaarschuwd. Maar God sloeg velen van hen neer in de woestijn, op weg naar het land van de rust. Met een dure eed bezwoer Hij hen, dat zij de rust van het land Kanaän niet zouden ingaan.

Wandel niet op deze weg. Onderwerp u in geloofsgehoor-zaamheid aan Christus, opdat u niet als Israël achterblijft in de woestijn zonder ooit tot de rust van Kanaän te komen.
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Hoeveel te meer moet dat gelden van hen die tot geloof in de Heere Christus zijn gekomen. Een machtiger en dieper rust dan Israël ooit in Kanaän krijgen kon, is u, gemeente voorgesteld. Een andere rust die God belooft aan allen die op de weg van het geloof achter Christus aan wandelen en waarin de Heere al Zijn beloften waarmaakt, die onder Israël en in Kanaän ten diepste niet in vervulling konden gaan.

Heden dan, ‘indien gij Zijn stem hoort, verhardt uw harten niet’ (Hebr. 4:7b). Met deze woorden roept de schrijver van de brief Psalm 95 in herinnering. Daarmee wordt Gods gemeente in-dringend aangespoord om het heden der genade niet te verachten, maar die rust na te jagen, die God in Christus aan de Zijnen wil schenken. Als dat een rust is die de rust van het aardse Kanaän ver overtreft (en zo is het),  dan is ze het ook waard dat we er met alles wat in ons is naar staan om die rust te beërven.

*

*

*

Er blijft dan een rust over voor het volk van God.

1. Wat is dat voor een rust?

Wat is dat voor een rust? Wel, gemeente de rust die ons hier wordt voorgesteld, is anders en dieper dan de aardse rust, hoe weldadig deze laatste ook moge zijn. We spraken daarover in het begin van de preek. Er zijn vele dingen in ons leven waarmee een mens echt gelukkig zijn kan. Een vredig huwelijksleven; een voorspoedig zakenleven; een huis waar twee jonge mensen die lang met elkaar verloofd zijn, na hun trouwdag eindelijk samen in gaan wonen. Een welvoorziene tafel. Een ongestoorde oude dag....!Ik wens het u allemaal van harte toe.

Toch missen we nog het ene nodige, als we slechts al deze dingen bezitten. Velen hebben er genoeg aan. Maar het is zeker niet genoeg. Niet genoeg om mee te sterven en al evenmin om mee te leven.

Daarmee is niet gezegd, dat we alle aardse zegeningen die wij uit Gods goede hand ontvangen veronachtzamen mo-gen. Net zo min als Israël het aardse Kanaän, het land overvloeiende van melk en honing  mocht veronachtzamen. Maar de ware rust wordt er niet in gevonden. Er is een Frans gezegde dat luidt: ‘Repos ailleurs’ – rust is elders. 

In ons teksthoofdstuk wordt er voor de aardse rust, die van Kanaän een woord gebruikt, dat we het beste kunnen vertalen met pauze (Gr.’anapausis’). Wel, een pauze is niet meer dan een onderbreking van een ogenblik om op adem te komen.

Alles wat we aan goede zegeningen uit de hand van God ontvangen, is weinig meer dan een korte rustpauze. We kunnen er ten diepste ons hart niet aan ophalen. ‘De mens zal in zijn sterven niets van dit alles meenemen’ (Ps. 49). Naakt zijn we geboren, naakt gaan we uit dit leven heen (Job 1:21). Daarom mogen we de pinnen van onze levenstent nooit te diep in de aarde slaan, alsof we hier eeuwig konden blijven.

En al zouden wij hier eeuwig kunnen blijven, zou u dat dan wel willen? Zijn er niet genoeg verdrietige dingen in ons leven die er ons aan herinneren, dat ‘het uitnemendste van dit leven moeite en verdriet is?’ (Ps. 90:10 midden).

Niet voor niets worden wij dan ook in Gods Woord opgeroe-pen om te ‘bezitten als niet bezittende’ (1 Kor.7:29vv). Bovendien worden de pauze’s van dit leven die God ons geeft, telkens weer verknoeid door de zonde waarmee wij ons een gelukkig leven op aarde onmogelijk maken.

De mens heeft voor zijn eigen ongeluk gekozen in Adam. Hij heeft gebroken met God. Hij schopt uiteindelijk alles in de goede schepping van God steeds in de war. Daarom komt hij niet tot de rust. Want zonde baart onrust. Omdat God daarover zijn ongenoegen kenbaar maakt. En wie zal, ook al heeft hij het duizenden keren geprobeerd, zich uiteindelijk de toorn van God van het lijf kunnen houden?!

Als Gods Geest ons ontdekt aan de kwaal van ons bestaan en de diepste lagen van ons vijandig en opstandig leven blootlegt, dan is ons ook de rust voorgoed opgezegd. Zo’n mens heeft rust noch duur. Het leven wordt voor hem nooit meer als tevoren.

Laat hem genieten van al het goede, dat het leven op aarde hem biedt (in natuur en in cultuur - muziek, wetenschap en kennis) hij is en blijft  onrustig. Want hij mist God. Mag ik u vragen, gemeente, of u daar ook van weet. ‘Onrustig is ons hart, totdat het rust vindt in God’ (Augustinus).

Er blijft dan een rust over voor het volk van God. De rust die het deel is van Gods volk, is gegeven in Jezus Christus, de meerdere Jozua. Ja,  want ‘indien Jozua hen in de rust gebracht had, had hij daarna niet gesproken van een an-dere rust’ (Hebr. 4:8).

Waar wordt de ware rust geschonken? Waar anders dan in Gods huis. Waar anders dan in het volbrachte werk van onze Zaligmaker Jezus Christus?! Er wordt in onze tekst voor het woord ‘rust’ het Griekse woord ‘sabbatismos’ gebruikt. 
En dan worden wij in het vervolg van onze tekst herinnerd aan de schepping. Toen de Heere God in zes dagen heel Zijn scheppingswerk volbracht had, bleef er ook voor Hem nog éên dag over: de zevende dag, de dag om Zich te verlustigen in het werk van Zijn handen. 

En zo blijft er dan ook voor Gods volk dat mag leven uit Gods genade een rustdag over: een diepe en fundamentele rust, een heden van genade, ingeluid op Golgotha, toen Jezus aan Zijn kruishout riep: ‘Het is volbracht.’ Alles wat wij hadden moeten volbrengen en dat de wet van God in al Zijn eisen van ons vroeg, alles wat er aan vloek te dragen was vanwege de majesteitsschennis waarmee wij God op het hoogst hadden misdaan. Het is volbracht. Plaatsver-vangend heeft de Heere Jezus aan het recht van God voldaan. Hij is de Hogepriester van onze belijdenis, het grote centrum van de Brief aan de Hebreën (3:1). Meer dan Melchizedek, dan Aäron en dan Mozes. Hij heeft een on(o)vergankelijk priesterschap.

Is hier misschien iemand onder ons, die maar geen vrede kan vinden, die vol zit met onrust, omdat hij/ zij beseft tegen God gezondigd te hebben en niets goed te kunnen maken? Laten zij luisteren naar de vriendelijke nodiging van onze Heiland: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen, die vermoeid en belast zijt en Ik zal U rust geven.’ (Matth. 11:28)..

Hij heeft het volbracht. En met die overwinningsroep van Christus, is de ware sabbat aangebroken. Als een uitgewerkte en moegetobde zondaar mag u zich toevertrouwen aan de uitgebreide armen van de Gekruisigde. Hebt u het wel eens geprobeerd? Het komt er werkelijk op aan, dat wij ons met alles wat wij zijn en hebben aan Christus leren uitleveren en in Zijn Zaligma-kershanden vallen.

Die dat mogen doen, verlustigen zich over grote vrede en genieten een blijvende rust. Want als Christus in ons leven komt, bedekt Hij al onze zonden met Zijn bloed, neemt de diepste oorzaak van onvrede, nl. onze zondeschuld weg en maakt ons onbezorgd en blij. 

Een dag van rust. Een heden van genade, langer dan vierentwintig uren. Een sabbat waarop wij zingen kunnen.

‘Laat ons verheugd, van zorg ontslagen, Hem roemen die ons blijdschap geeft.’

Er blijft dan een rust over voor het volk van God. Eén om uw hart aan op te halen. Eén die de Heere er bij ons indraagt, als Hij ons de gedachtenis aan Jezus’ kruis en opstanding in de herinnering roept. Ik denk aan John Bunyan die, als hij de klokken op de zondag hoorde luiden, dacht aan Jezus’ opstanding uit de doden en wist: Op die dag heeft Hij voor eeuwig de rechtvaardiging van John Bunyan bewerkt.

Hoe rijk te mogen ervaren, dat de Heere onder de verkondiging van Zijn Woord onze ziel liefelijk omhelst in al onze moedeloosheden, ingezonkenheden en onrust, door ons Zijn hoogst betrouwbare beloften toe te vertrouwen als de grond van ons behoud. 

Rust. Want Hij houdt de satan, die gruwelijke onrustzaaier op een afstand. Rust. Dat mag ook inhouden, dat wij ons verlustigen in de Heere. Dan wordt het diep doorleefd, dat de zonde, hoewel die nog steeds in ons leeft, toch niet meer over ons heerst. Dat wil zeggen, dat we die in Christus de baas zijn. Niet één zonde zal ons uit de hemel houden.

Rusten dus ook van zijn boze werken. Dan hebben we innerlijk zoveel liefde opgedaan uit het Zaligmakerswerk van Christus, dat we naar al Gods geboden beginnen te leven. Heilig voor de Heere leven, Hem behagen. 

En genieten van het uitzicht op een leven in Zijn gemeenschap na dit leven. Dan zal de laatste kwade gedachte uit ons hart en hoofd weg zijn. Dan is er nooit meer dat gemis van Gods liefde, dat ons hier op aarde soms zo drukte. 

Eeuwig vertoeven in de gemeenschap van al Gods heiligen rondom de troon van God en van het Lam. Geen moeite, geen pijn, geen leed. Geen inwoner die zegt: ‘Ik ben ziek.’ Dat alles blijft over. Rust die rest.

Zalig, wie daaraan mogen deelhebben. 

2. Wat is dat voor een volk?

Maar u zit misschien met een vraag. Voor wie is toch de rust die in het woord van onze tekst beloofd wordt? Het staat in de tekst: Voor het volk van God. Is dat hetzelfde als: voor iedereen? Nee, ons tekstgedeelte wijst ons uitdrukkelijk op de ongehoorzaamheid en het ongeloof van het volk van God (Israël). Het Woord van God werd hun wel gepredikt, maar het deed hun geen nut, daar het met geloof niet gepaard ging (Hebr. 4:2).

Zo kan het ook u vergaan, gemeente. Dan is het Woord van God meer een oorkussen waarop u zich te slapen hebt gelegd in gearriveerdheid en vanzelfsprekendheid dan een pleitgrond waarop u in al uw onmogelijkheden terugvalt. 
In de brief aan de Hebreën worden wij gewaarschuwd tegen het gevaar van afdrijven. Als wij in een roeiboot een rivier oversteken, maar onderweg de riemen binnen boord leggen en niet meer tegen de stroom oproeien, drijven we af. De stroom neemt ons mee, zodat we op een heel ander punt aan de overkant uitkomen dan de bedoeling was. Vgl. Hebr.2:1 (doorvloeien = afdrijven); 6:4vv; 10:32vv;12:12.

Voortdurend klinkt de oproep in deze brief: Laat ons dan…vrezen (vs.1); laat ons ons beijveren (vs.11); laat ons met vrijmoedigheid toegaan (vs.16). Laat ons de onwankelbare belijdenis der hoop vasthouden (10:23vv). En: laat ons onze onderlinge bijeenkomst niet nalaten (10:35). En dat alles opdat wij niet willens zondigen, na tot de kennis der waarheid te zijn gekomen. Want dan wacht ons een verschrikkelijke verwachting des oordeels (Hebr.10:25v).

Het leven van de gelovigen is in vele opzichten een reis door de woestijn. Net als bij het volk Israël. En hoe vaak beproeft God Zijn volk, zodat ze er diep doorheen moeten. Hoeveel teleurstellingen krijgen we niet te verwerken, grote en kleine. En hoe gemakkelijk kan de liefde in zulke omstandigheden dan verkoelen. Harde gedachten over God. Grote zorgen die ons zouden kunnen verleiden tot ongeloof: Waar is nu God die wij verwachtten? Juist in zulke omstandigheden moet het blijken, of we in waarheid aan God verbonden zijn geworden. Dan, als de Heere als het ware Zijn handen op Zijn rug houdt en ons met alles wat we hebben en zijn in de smeltkroes brengt.

Maar betekent dit alles dan toch, dat we nooit zeker van onze zaak kunnen zijn? Doet God dan toch maar een half werk?

Laat ik u dan mogen zeggen, dat de Heere voor Zijn eigen werk instaat; een volk, Zijn uitverkoren gemeente, ijverig in goede werken. Vgl. Tit.2:14; 1 Petr. 2:94. De satan wint het niet en nooit. Maar dat mag juist temeer voor u allemaal een aansporing zijn om dichtbij de Heere te blijven leven. God bewaart Zijn werk in de Zijnen en houdt dat in stand, doordat Hij hen voortdurend opwekt om toch niet als de ongelovigen en schijngelovigen af te vallen van die dienst van de levende God.

Hoe rijk, als wij met de apostel mogen zeggen: ‘Wij die geloofd hebben, gaan in de rust. 
 Wij hebben het getuigenis daarvan in ons hart. We hebben het anker van onze ziel immers uitgeworpen in Christus. Daarin ligt het schip van ons leven vast, hoe geslingerd het soms ook wordt.

Voor hen die geloven. Als dat van u geldt,  spreek dan ook maar vrijmoedig van Hem Die u lief is geworden. Hebben wij anderen niet tot jaloersheid te wekken?! Zal hun bloed niet van onze hand worden geëist? Machtige, maar ook moeilijke taak. Een taak die we alleen zullen kunnen volbrengen, wanneer we innerlijk tot rust zijn gekomen in het werk van de Heere Jezus. Want dan spreken we uit de volheid van het gemoed. Geloven op Maandag vanuit de rust van de Zondag. God laat Zijn kinderen altijd weer beginnen met rusten. En zo stuurt Hij hen uitgerust op pad.. Dat kan wel lijden ook. Want Hij Die Zich zo bewogen en vriendelijk over ons ontfermde, Hij is het waard, dat we Hem grootmaken en verheerlijken van dag tot dag. Een christenmens kan dus moeilijk ‘op zijn lauweren rusten.’

*

*

*

Er blijft dan een rust over voor het volk van God. Nog zegt iemand van u: ‘Ik sta erbuiten.’ Maar betekent dat dan soms, dat u de rust van de wereld liever hebt dan de vrede met God? ?Hebt u er nog steeds uzelf niet voor over?

Laat ik u dan nu mogen zeggen, dat Christus vanmorgen met uitgebreide armen voor u staat. Koester uw zonden niet langer. Leg u in de armoe van uw leven voor Zijn voeten neer. Hoor Zijn stem: ‘Ik zal u rust geven! 

Tegen de liefde van Christus kan een mens levenslang vechten. Toch moet hij eenmaal door de knieën. Verlies het dan nu maar van Hem. Het van Hem verliezen betekent: het eeuwig winnen. Dan mag het van ons gelden wat we vaak op een grafsteen lezen: Rust zacht…! ‘Zalig zijn de doden, die in de Heere sterven, van nu aan. Ja, zegt de Geest, opdat zij rusten mogen van hun arbeid; en hun werken volgen met hen  (Openb.14:13v)

Amen.

� ‘Het opschrift van de brief geeft weer, dat men vanaf de vroege kerk geloofd heeft dat deze brief gericht was aan joodse Christenen….De gehele benadering van de brief gaat ervan uit, dat de lezers grondig kennis hebben van het OT en bekend zijn met de oudtestamentische offerdienst. Dit kon van gelovigen met een heidense achtergrond zeker niet gezegd worden.’ Aldus G. A, van Veelen in Verkenningen in de katholieke brieven en Hebreeën (7) (Theologische Verkenningen (serie Bijbel en Exegese); Kampen 1993; blz. 154.


� Evangelist wijst Christen de weg naar de enge poort en naar het kruis. Zo de Christenreis van John Bunyan)


� De Griekse tekst van Hebr.4:9 luidt:  ἄρα ἀπολείπεται σαββατισμὸς τῷ λαῷ τοῦ Θεοῦ..  


De King James vertaling heeft: There remaineth therefore a rest to the people of God. Gr. ‘apoleipomai’ = overblijven; in het vooruitzicht hebben. Vgl. Voor het werkwoord ‘blijven’: Hebr 4:1,3; Hebr 3:11; Jes. 11:10; 57:2;  60:19,20; Openb. 7:14-17;  21:4. 


Vgl voor ‘volk van God’: Ps.47:9; Matth. 1:21; Hebr 11:25; Tit. 2:14; 1 Petr. 2:10. 


� Devies van o.a. Marnix van St Aldegonde.


� ‘Dit woord van David (Ps.95:11) getuigt er wel van hoe ook door Jozua, die toch het volk het land der belofte binnenleidde, de rust nog niet geschonken kòn worden (in het oorspronkelijke staat voor Jozua Jezus, evenals in Hand.7:45, naar de schrijfwijze der LXX). Alleen een andere “Jozua”, de Zaligmaker van het Heden, is in staat het volk inderdaad tot de beloofde rust in te leiden, en toegang te verschaffen.’ Zo Dr. H. van Oyen, Christus de Hogepriester (De brief aan de Hebreeën) (De prediking van het Nieuwe Testament); 2e druk; Nijkerk 1954; blz. 61


� Gr.’sabbatismos’ = sabbatsrust, het vieren van de sabbat. Dit woord is door de schrijver zelf gevormd. Van Oyen (a.w., blz.61) schrijft: ‘Het volbrachte werk van Christus herstelt de breuk, die er in de schepping is gekomen en ontsluit voor het  volk de sabbatsrust, die God in Zichzelf reeds na Zijn volbrachte werk deelachtig was.’…(van Oyen, a.w., blz. 62). ’Als Mozes, zo vertelt een oude sage, de druk van zijn broeders in Egypte zag, ging hij tot de Farao en zeide tot hem: als de slaaf niet een dag in de week rust, zo moet hij sterven. En Farao zeide: ‘Handel naar dat ge gesproken hebt.Toen ging Mozes heen en stelde de sabbat in….De sabbat is de kern van alle geboden, en tegelijk uitzicht naar de voleinding van Gods schepping’ (van Oyen, a.w., blz. 63).


� Vgl. voor dit rusten: Jes. 57:2; 60: 19,20; Openb. 7:14-17; 21:4. Voor volk van God zie: Ps. 47:9; Hebr 11:25;  Mat 1:21; Tit. 2:14; 1Petr. 2:10 .








� H.F. Kohlbrugge schrijft in een preek over Hebr.4: ‘Er zijn mensen, die, nadat zij tot het geloof gekomen zijn, onafgebroken voort geloven. Voor hen is het alles een uitgemaakte zaak. Zij hebben vergeving van zonden en komen zeker in de hemel. Dat staat bij hen vast. Nu, dat men van zijn zaligheid zeker kan zijn, ook zeker moet zijn, is een uitgemaakte zaak. Het komt echter op het "hoe" aan. Waar waarachtig leven is, daar is geen einde aan rampspoed, aan strijd, versaagdheid, twijfeling, onrust, aan bevreesd zijn voor de toom Gods, in een woord: aan allerlei aanvechting.’ Preek van Kohlbrugge, nr.8 in 5e 12-tal; Elberfeld 6 febr. 1848 .


�  Gr.’pararreoo’ = voorbijdrijven, rakelings voorbijgaan (nl. aan het heil); afglijden. Het schip houdt dan niet langer zijn vaste koers (Gr.’prosechoo’).


� H.F.Kohlbrugge  schrijft in zijn eerder geciteerde [preek: Ach, op mij is volstrekt niet, te bouwen, ik ben volstrekt niet te vertrouwen. Voor een ogenblik gaat het goed vooruit, maar dan zijg ik weer neer. Laat mij maar liggen. Er is geen denken aan, dat ik er doorkom. Ik kan niet anders dan met zulk een zwakheid, die zich voortdurend herhaalt, Gods toorn tegen mij opwekken. En hoe zou een zo groot hogepriester Zich met zulk een zwakke willen inlaten. Die moet Hij toch ten laatste, na groot en lang geduld, laten varen!" Dat zijn zo de gedachten van de oprechte, die het om leven en doorkomen te doen is. En die komen op zowel in de harten van degenen, die reeds in de stand der genade grijs zijn geworden, als in de harten der eerstbeginnenden.’ Maar Kohlbrugge voegt er ook aan toe: ‘Welnu, hoe veel troostrijker moet het dan niet zijn, dat onze grote hogepriester Jezus in onze plaats in de wanhopigste toestand is geweest, dat Hij zich echter er doorheen geloofd en ons met zich er doorheen geloofd heeft, dat Hij, wat wij toch allen doen, in geen nood voor de verzoeking gezwicht is, kortom dat Hij het ook gedaan heeft, wat wij in Hoofdstuk 2, Vers 13, lezen: Ik zal mijn betrouwen op Hem stellen".


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van vers 3: ‘Alleen het ongeloof sluit ons buiten Gods rijk; hieruit volgt, dat wij door het geloof daarin komen.’ Aldus J. Calvijn in Uitlegging op de zendbrief aan de Hebreën; A.M.Donner; Goudriaan 1979; blz. 55.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte: ‘Want wij, die geloofd hebben, gaan in de rust, vers 3. Wij treden in een gezegende vereniging met Christus, en in de gemeenschap met God door Christus; in dezen toestand genieten wij ondervindelijk menige zoete mededeling van vergeving van zonden, vrede des gewetens, blijdschap des Heiligen Geestes, aanwas van genade, eerstelingen der heerlijkheid, rust van de dienstbaarheid der zonde, en rusten wij in God tot wij bereid gemaakt zijn om met Hem te rusten in den hemel.’
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