Preek over Hooglied 8:6a

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  116:1, 10

4.    Wet des Heeren
  /
 Apost.gel.

5.    Psalm:  79:4

  /
 62:8

6.    Schriftlezing: 1 Kor.13 / Hoogl.8:1-14

Tekst: Zet mij als een zegel op Uw hart, als een zegel op Uw arm; want de liefde is sterk als de dood. Hoogl.1:6a.

7.   Gebed

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 25:6, 7

10. Prediking

11. Psalm: 133:2
12. Dankgebed

13. Psalm: 18:1 (+ voorzang)

14. Zegenbede

*

*

*


In de Griekse myhologie, gemeente is oudtijds verteld, dat Eroos (de liefde) een kind was van ‘Poros’ (overvloed) en ‘Penia’ (armoede). Waar overvloed en armoede samenko-men, daar wordt de liefde geboren.

In veel hoger zin kan dat gezegd worden van de liefde waarover de Bijbel spreekt. Zij spruit voort uit de overvloed van Gods genade, in een heilzame verbintenis met de armoede van ons bestaan.

Zolang er mensen op de aarde zijn geweest, zo lang is er over de liefde nagedacht en gesproken. In banale straatliedjes, in hooggestemde heilige hymnen. Door jong en oud.

Ook in de Bijbel wordt het lied van de liefde gezongen in allerlei toonaarden. In het Oude Testament heel in het bijzonder in het kleine boekje Hooglied. Hooglied is ‘het lied der liederen’ (hebr.’Sjir hassjirim’; Vulgaat: Canticum canticorum). In het Nieuwe Testament in het onvergetelijke hoofdstuk uit Paulus’ eerste brief aan Korinthe, 1 Korinthe 13 dat we zojuist hebben gelezen.

Maar nu zou iemand kunnen vragen, over welke liefde het eigenlijk gaat in het boek Hooglied. Is het juist, als Bijbeluitleggers ons vertellen, dat we in dit Bijbelboekje een dichterlijke beschrijving vinden van de liefde tussen een bruid en een bruidegom? Oudtijds zaten bruid en bruidegom bij een huwelijksfeest vaak op een troon op een dorsvloer als een koningin en koning. Zij bejubelden dan elkaar gedurende de gehele week van hun bruiloftsfeest in vurige zangen. 

Daartegenover is de eeuwen door het Hooglied gezien als een liedboek waarin de liefde tussen God/ Christus als Bruidegom en Israël/ de gemeente als aardse bruid wordt bezongen. Reeds in de 2e eeuw na Christus schreef de Joodse rabbi Akiba: ‘Niets ter wereld weegt op tegen de dag, waarop het Hooglied aan Israël gegeven werd; immers alle geschriften zijn heilig, maar het Hooglied is het allerheiligst.’ 
Ook in de geschiedenis van de kerk is de liefde tussen bruidegom en bruid, in het Hooglied bezongen, vaak als een allegorie gezien, een uitbeelding van de liefde tussen de Heere Jezus als Bruidegom en Zijn kerk als bruid. 

We kunnen hier nog veel meer over zeggen. Ik volsta echter met op te merken, dat in dit kleine boekje uit de Bijbel hartinnemend wordt gesproken over de liefde tussen Salomo en zijn bruid Sulammith 
, over de liefde tussen een man en een vrouw,  maar dan wel op een zo hoge en heilige wijze, dat het godvruchtig gemoed daardoor steeds herinnerd wordt aan de liefde die van hemelse origine is, aan de liefde die van God komt en tot God terugkeert. 

Laat ik het met een enkel voorbeeld duidelijk maken. Als het in de winter gedurende een nacht heeft gesneeuwd, worden de mensen ’s morgens verrast wakker. Wat een schoonheid. 

Even later echter staan er ook voetstappen in de sneeuw; van iemand die brokjes brood voor de vogeltjes naar een vogelhuisje in de tuin bracht. Wel, zo ontdekken we in het Hooglied de voetstappen van onze Heiland. In een rechte liefdesrelatie tussen twee jonge mensen die met elkaar verloofd zijn en tussen een man en een vrouw in een huwelijk, is een afdruk gegeven van de hemelse liefde tussen de Heere en Zijn kind, tussen Christus en Zijn bruid. Die liefde van de Heere Christus is als het goed is de maatstaf van alle woorden en daden van twee mensen die elkaar in Christus bezitten en liefhebben.

Eenmaal schreef Paulus in zijn brief aan Efeze over de liefde tussen een man en vrouw in het huwelijk: ‘Deze verborgenheid (dit geheimenis) is groot; doch ik zeg dit ziende op Christus en de gemeente’ (Ef. 5:32). De ware huwelijksliefde is afbeelding van de liefde tussen Christus en Zijn gemeente. 

Kortom, we lezen de liefdeszangen van het Hooglied met het oog op Christus. En zo zijn ze voor ons een en al inspiratie voor een oprechte trouw tussen man en vrouw.

In de tekst voor de preek van deze morgen, gemeente, is Sulammith, de bruid die koning Salomo de zijne mag noemen, aan het woord. Ze bezingt hier de grote kracht van haar liefde voor hem die zij intens lief heeft gekregen. Haar liefde is een zuivere liefde. Het is een liefde die onderscheid maakt. Een liefde die niet blind is, maar helderziende. Verkiezende liefde. Hij en geen ander.

Welnu, de bruid wil maar één ding: bij Hem, haar bruidegom zijn; zichzelf aan Hem kwijtraken. Daarom vraagt zij: Zet mij als een zegel op Uw hart, als een zegel op Uw arm. ‘Bij het woordje zegel mogen wij denken aan een zegelring die aan een snoer om de hals op de borst werd gedragen of ook wel aan een vinger (Gen.38:18). Vgl. ook Gen.41:42; Esther 3:10).

‘…. De zegelring is “het kostbaarst persoonlijk bezit” van een man en zo wil de bruid et kostbaarst, persoonlijk bezit van haar bruidegom zijn, zij begeert onafscheidelijk aan hem verbonden te wezen.’ Vgl. Jer.22:24. 
 ‘De zegelring wordt ook gebruikt om documenten te waarborgen als authentiek (1 Kon. 21:8; Esther 8:10; Neh. 9:38; Hagg. 2:24) de bruid begeert ingedrukt te zijn op zijn hart en op zijn arm; dus voor altijd zijn bezit te zijn, een bezit in zijn hart en een bezit waarop zijn oog der liefde ziet (Ex.28:29)’ . 

Zie hier de diepzinnige taal van de liefde. Daarbij gaan onze gedachten allereerst uit naar de Heere Christus. Wie door een oprecht geloof met Hem verbonden is, verstaat deze taal. Zeker, het is groot, als u de Heere Jezus in Zijn aantrekkelijkheid en heerlijkheid op een afstand ziet staan. Als u Hem als het Lam van God aan een vloekhout ziet hangen. Als u Hem in het Woord van Zijn beloften naar u toe ziet komen om u van Zijn liefde te verzekeren. Maar het geloof dat zich met deze Christus verbonden mag weten, wil ook de werkelijkheid van Zijn liefde dadelijk en hartelijk ervaren. Vraag erom, zoals in het citaat van H. F. Kohlbrugge in zijn preek over Hooglied 8:6 (Online Bijbel; de Schriftverklaringen; Over de ware liefde; Hoogl.8:6):

‘Wilt Gij mij deze onschatbare weldaad bewijzen, zo sta ik voor eeuwig in Uw hart gegraveerd, eeuwig en onuitwisbaar, gelijk het wapen of de letters die zich op een zegelring bevinden, onuitwisbaar in was staan afgedrukt, en dan ben ik, arme zondaar, arme zondaresse voor eeuwig in Uw hart begraven….’. Ach! ik weet niet, wat er morgen, of overmorgen met mij gebeuren kan, maar als Gij mij in genade gedenkt, dan kan ik voor de gehele eeuwigheid welgemoed, vrolijk en verzekerd zijn, dat niemand mij zal kunnen scheiden of rukken van uw liefde. Daarom: zet mij als een zegel op Uw hart, zodat ik daar op blijve gegraveerd staan voor eeuwig.’ 

Noem dat geloofsbevinding. De ondervinding van een mystieke unie (‘unio mystica’), een zeer intense en intieme verbondenheid met de Heere. En dan heb ik niet het oog op een valse mystiek, een verslonden worden in Hem waarin het onderscheid tussen Schepper en schepsel is uitgewist. Het gaat mij om een geloofsbetrokkenheid op de Heere Jezus, waarin de liefde van het hart doorklinkt.

Helaas, hoe arm en koud gaat het toe bij een verstandschristen, die alles gelooft wat er in de Bijbel staat, die er nooit eens een probleem mee heeft om te geloven, dat er ook voor hem een plaats is in het vaderhuis met vele woningen. Het is alles vanzelfsprekend. Twijfel is zonde. Nog voordat er sprake is van ontdekking aan zonde en schuld, is er reeds de zekerheid, dat Jezus ook voor hem stierf aan Zijn kruis.

In het ware geloof gaat het anders toe. Daar is het besef alles verbeurd te hebben en nergens recht op te hebben. Daar wordt het met de dag een steeds groter wonder, dat de Heere nog wil omzien naar een bedorven mens als ik ben. En daar leeft dan ook het verlangen naar een stellige zekerheid, de opgestane Christus te kennen in de kracht van Zijn opstanding. Een verlangen naar de ervaring van Zijn nabijheid, naar de troost van Zijn Geest. Een zegelring te zijn, hangend aan Zijn hals of gedurig aan Zijn hand. Het kloppen van Zijn hart te gevoelen. Op Hem betrokken zijn in alles wat Hij doet.

Nee, het geloof gaat niet op in gevoel; dat is staan op drijfzand. Maar het kan toch ook niet zonder gevoel.

Groeien in de kennis van de drieënige God door Gods Heiligende Geest is: steeds weer en steeds meer de Heere lief krijgen met verstand, wil en gevoel. Met alle drie.

· Niet alleen met het verstand. Want dat zou betekenen, dat we verstandschristenen zijn, die alles heel goed beredeneren kunnen. We verzanden dan een twee drie in dogmatisme.

· Niet alleen met de wil. Want dan verval​len we gemakkelijk tot een wettisch ijveren in moralisme.

· Niet alleen met het gevoel, want geloven is nu eenmaal meer dan verkeren in een gezellige sfeer, daar waar het allemaal leuk is of bij iets dat lekker voelt. 
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In het ware geloof mag er dus ook plaats zijn voor een genieten van God, zijn hart ophalen aan de ondoorgrondelijke liefde van een Zaligmaker die Zich doodgeliefd heeft aan Zijn kruis.
 Of om het te zeggen met de apostel Paulus: ‘Het heeft God behaagd Die mij van mijner moeders lijf aan afgezonderd heeft en geroepen door Zijn genade, Zijn Zoon in mij te openbaren…’. (Gal.1:15, 16a). 

Of met de woorden van  Paulus aan Timotheüs: ‘Evenwel het vaste fundament Gods staat, hebbende dit zegel (= inscriptie): De Heere kent degenen, die de Zijnen zijn; en: een iegelijk, die de Naam van Christus noemt, sta af van ongerechtigheid’ (2 Tim. 2:19).

Kohlbrugge schre​ef eens, dat het goed is om elke dag een hoofdstuk of twee, drie uit de Bijbel te lezen. Niet alles van wat wij dan lezen, blijft ons altijd direct in de herinnering. Het zakt soms diep in ons onderbewuste weg om er in de nood weer uit tevoorschijn te komen. ‘Ik ben nog in geen nood geweest’, aldus Kohlbrugge, ‘of er was een Woord van God dat er mij uithielp’. Laten we daarom de moed hebben om met Kolbrugge (in zijn preek, boven genoemd) te bidden:

‘Heere! U moet ik hebben, of ik sterf, Uw liefde moet ik hebben, daarvan moet ik de zekerheid hebben, ik moet ervan verzekerd zijn, dat ik iedere dag, elk uur tot U mag komen, en U de diepste grond mijns harten mag openbaren, ik moet ervan verzekerd zijn, dat Gij altoos weer tot mij zult komen, om mij te kussen met de kussen Uws monds (Hooglied 1 vs. 1). Uw liefde te genieten, is een genot, dat alle ander genot ver te boven gaat, en in de gehele wereld is niets daarbij te vergelijken.’

Geloofservaringen, geënt op het Woord van de levende God. Ondervinding van de reddende kracht van Gods beloften in elke nood. Ja, want God is een God Die ‘krachtig bevonden wordt een Hulp in benauwdheden’ (Ps. 46:2). 

In die weg worden wij ‘verzegeld met de Heilige Geest der belofte’ (Efeze 1:13b). Nee, hiermee wordt niet iets aparts bedoeld, een ‘second blessing’ (meestal misverstaan als: ontvangst van de bijzondere gaven van de Geest). Maar wel, dat wij in de weg van een radicale en ongereserveerde overgave aan de Heere, onszelf helemaal kwijtraken aan de Heere om voor tijd en eeuwigheid voor Zijn rekening te liggen. Door die verzegeling van de Heilige Geest worden wij als het ware als een zegelring op het hart van Christus gebonden en aan Zijn hand gedaan. En wij ontvangen daarvan een indruk in ons hart in het stellige en echte bewijs, dat we de Zijne zijn.

Iemand die deze doorbraak in zijn geestelijk leven mocht ervaren, zei eens: Toen ik dat ondervond was het, alsof ik krankzinnig werd van blijdschap. Dat zijn tijden waarin de verrukkelijke gemeenschap met de Heere heel krachtig wordt ondervonden. Hij van mij, ik van Hem. Hoe rijk, gemeente om te mogen delen in de hartelijke en dadelijke zorg van de Heere. Dan drukt onze hemelse Bruidegom door Zijn Geest Zijn zegelring in ons hart en leven af en bekrachtigt daarmee Zijn eigen werk.

Dichtbij Gods Vaderhart. Ondanks alle nood en aanvechting zich opgevangen weten door Zijn Hogepriesterlijk hart. Geleid door de hand van Christus, de Goede Herder. Om het te zeggen met Paulus in Efeze 3: ‘Opdat Christus door het geloof in onze harten wone en wij in de liefde geworteld en gegrond zijn; opdat wij ten volle kunnen begrijpen met al de heiligen, welke de breedte en lengte en diepte en hoogte zij en bekennen de liefde van Christus, die de kennis te boven gaat, opdat wij vervuld worden tot al de volheid van God’ (Efeze 3:17-19).

Die liefdevolle gemeenschap tussen de Bruidegom Christus en Zijn bruid, de gelovigen brengt rijke vrucht des Geestes met zich mee: ‘liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, goedertierenheid, goedheid, geloof, zachtmoedigheid, matigheid’ (Gal. 5:22).

Onze tekst spreekt over een liefde die sterk is als de dood. En dan gaat het ook hier over de liefde van de bruid tot haar bruidegom, van Gods kind tot de Bruidegom Jezus Christus. 
 Die liefde is onvergankelijk (Hoogl. 2:4). ‘Geen mens heeft heerschappij over de dag des doods; ook geen geweer in deze strijd’ (Pred. 8:8m). Maar de liefde is sterk als de alles overweldigende kracht van de dood (Ps.89:49).  ‘Onweerstaanbaar als de doodsdiepte.’ 

Hoe is het mogelijk, dat over deze liefde in zo hooggestemde taal kan worden gesproken? Hoe kan het, dat deze liefde dood-overwinnend kan heten? Is het niet, omdat zij de vrucht is van de liefde van de Bruidegom Jezus tot haar bruid? ‘Wij hebben Hem lief, omdat Hij ons eerst liefgehad’ heeft (1 Joh. 4:19).

Hij heeft Zijn gemeente zo lief gehad, dat Hij ervoor de dood inging. Maar Hij heeft door die liefde ook de dood overwonnen. Het is Pasen geweest. Het boek Hooglied is door de Joden steeds ter gelegenheid van het Paasfeest gelezen; het feest van de machtige bevrijding van Israël uit Egypte door een liefde sterk als de dood, door het wonder van Gods ontferming over Zijn beminde bruid in de tijd van Gods ondertrouw met Israël. Ja, toen had de Heere Zijn volk gevonden als een pasgeboren, onverzorgd kind, geworpen op het vlakke des velds en gezegd in zijn bloed: ‘Leef, ja leef’ (Ezech. 16:4-6) .

En ook Gods gemeente uit Joden en heidenen mogen het boek Hooglied lezen met het oog op de grote liefde van de hemelse Bruidegom Die Zijn aardse bruid heeft bevrijd van alle slaafse banden. 

Daarom kan de gelovige met Paulus zeggen: ‘..in dit alles zijn wij meer dan overwinnaars door Hem Die ons liefgehad heeft….Verzekerd, dat noch dood, noch leven, noch engelen, noch overheden, noch machten, noch tegenwoordige, noch toekomende dingen, noch hoogte, noch diepte, noch enig ander schepsel, zal ons dan kunnen scheiden van de liefde Gods, welke is in Christus Jezus, onze Heere’ (Rom.8:37-39).

Mag ik het nu ook u eens persoonlijk vragen: Waarom hebt u Christus zo lief? Is het niet daarom, dat Hij voor u een gerechtigheid heeft verworven, waarmee u God onder ogen kunt komen? U had die niet van uzelf. U krijgt die van Hem. Zit er maar om verlegen. Ik vraag u: Is dit uw grootste zorg geworden: hoe ben ik rechtvaardige voor God; hoe komt God ooit aan Zijn eer in mijn leven? Wel,  zie dan op Christus. Lever uzelf maar helemaal aan Hem uit. Laat Hij het voor u in orde maken bij de Vader.

Als het zo met u gesteld is, dan hebt u Hem zeker lief met een liefde sterk als de dood. U ruilt Hem nooit meer in voor niets en niemand anders. Er is geen andere Naam om op te hopen dan die van Jezus Christus. Door Hem bemind te zijn (een zegelring aan een snoer om Zijn hals en aan Zijn hand), maakt ook, dat u Hem bemint.

Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis,

dat Christus alleen mijn gerechtigheid is.

Nu tart ik de dood, nu verwin ik het graf,

nu neemt mij geen satan de zegekroon af.

(Wachtlied der Hervormers; McCeyne)

God heb ik lief….(Ps.116) Met een liefde, sterk als de dood. En dat de dood sterk is, dat weten allen die kennis hebben gemaakt met een doodsbed, zoals de dichter van Psalm 116. Maar de liefde breekt daar doorheen. Zij ‘vergaat nimmermeer’ (1 Kor.13:8). Zij mag meegaan naar de eeuwigheid. Het geloof gaat straks over in aanschouwen. En de hoop wordt straks: bezit van de heerlijkheid. Maar de liefde, de meeste van geloof en hoop, blijft. Vgl. 1 Kor.13:13.

Gemeente, aan het begin van deze preek heb ik u gezegd, dat de liefde waarover in onze tekst gesproken wordt (van hemelse origine), weerspiegeld wordt in de liefdesverhoudingen tussen mensen onderling, en in het bijzonder in de relatie van man en vrouw in het huwelijk.

Daarom vraag ik u nu: Mag u in de liefde die u hebt tot uw man/ vrouw, de kracht van Christus’ liefde voor u en van uw liefde voor Hem ervaren? Is de liefde die u als verloofden en als gehuwden met elkaar hebt, wel zo zuiver?

Of is het een liefde die het nu eens met deze dan weer met gene waagt. Helaas, het woord liefde is zwaar gedevalueerd. Het is metterdaad in vele gevallen meer ‘eroos’ (hartstocht) dan onbaatzuchtige liefde. Houdt jouw liefde die je koestert voor je meisje/ jongen, het uit, ook als zij/ hij je zou ontvallen? Is zij sterk als de dood?

Wij leven in een wereld die bezeten is van seksualisme. Wisselende contacten. Voor jou een ander. Hoeveel huwelijken worden er niet kapot gemaakt door secretaressen. Hoeveel vrouwen gaan door de knieën voor een man die haar meer aandacht lijkt te kunnen geven dan haar eigen man? 

Sinds de zestiger jaren van de vorige eeuw waarin alle remmen losgingen, is dit alles aan de orde van de dag. Een op de drie huwelijken gaan stuk. Harde woorden, een vuist op tafel. Met alle kwalijke gevolgen, vooral ook voor de kinderen. Frank Thielman 
 schreef enige tijd geleden: ‘Hoezeer wordt de wereld be​heerst door een fundamen​tele ontrouw aan de ander ten gunste van de leus: 'Wees - ten koste van alles - trouw aan jezelf'. Een sociologisch onderzoek in Amerika (1989) voor​spelt, dat weldra tussen de 50 en 60 % van alle pas gesloten huwelijken zullen eindigen in een schei​ding en dat meer dan de helft van alle kinderen in het jaar 2000 stiefkinderen zullen zijn.’

We leven in een tijd van chaos rond eroos. Partnerruil. Een en al ontrouw. Welk een dwaze liefde. Een hebzuchtige, egoïstische liefde waarin het slechts gaat om bevrediging van lichamelijke lusten en hartstochten. En hoe ongelukkig is een mens die niet meer heeft dan dat. Helaas, er zijn mensen die vijftig jaar met elkaar getrouwd zijn en in al die jaren nog niet geleerd hebben wat het is om elkaar in zelfopofferende liefde te beminnen. 

Welnu, gemeente om van dit heilloze spoor terug te keren, is het voor ons allen nodig te leren wat de liefde is, die de Heere uitstort in het hart, als Jezus Christus ons door het geloof dierbaar wordt.

We begonnen deze preek met ons af te vragen, of het in het boek gaat over een aardse liefde tussen een bruidegom en een bruid of over een hemelse liefde, die tussen de Heere in de hemel en zijn aardse bruid, de gemeente.

Laat ons antwoord zijn: over beide. Het geloof dat door de liefde werkt, zal zijn uitstraling vinden in de verhoudingen tussen een man en een vrouw in het huwelijk en een jongen en een meisje in hun verkeringstijd. Hoe rijk om elkaar lief te hebben, zoals onze Zaligmaker en de Zijnen elkaar liefhebben. Laat die liefde dan maar steeds de drijfkracht zijn van onze wederzijdse liefde. 

En als de dingen in uw relatie met uw man/ vrouw soms verslapt zijn, keer dan nog eens terug naar het punt, waarop u met elkaar begon en dat u elkaar de eerste kus gaf. ‘Verlaat dan uw eerste liefde niet’ (Openb.2:4). Spreek het de bruid maar gedurig na: ‘Zet mij als een zegel op uw hart, als een zegel op uw arm; want de liefde is sterk als de dood.’

Amen.

� Zie Misjna, Judajim 3.5.


� Zeer lezenswaardig is in dit verband de dissertatie van mijn overleden vriend, Dr. I. Boot, De allegorische uitlegging van het hooglied voornamelijk in Nederland; Woerden 1971. Hij schrijft (blz.290), dat ‘Luther de allegorische verklaring van het boek Hooglied in de Middeleeuwen (o.a. van Bernard van Clairveaux) van de hand wees en naar de grammaticale zin zocht, maar door zijn theocratisch-politieke uitleg toch niet helemaal de allegorese kon loslaten…. Calvijn nam deze nieuwe Hoogliedbeschouwing niet over, doch knoopte aan bij de traditie der algemene kerk. Over Bernard’s Hoogliedverklaring heeft hij zich nooit misprijzend uitgelaten. Voorts blijkt zijn visie op het Hooglied uit het conflict met Castellion en uit zijn verklaring van Psalm 45. Dat hij naast zijn commentaar op deze psalm geen Hoogliedverklaring heeft geschreven, zal vermoedelijk zijn oorzaak vinden in het streven, overbodige en nutteloze herhaling te vermijden. Calvijn’s exegese is typologisch: Salomo is type van Christus, de Bruid is type van de kerk.’


� De jonge vrouw die in het Hooglied sprekend ingevoerd wordt. Sulammith betekent "de uit Sunem of Sulem afkomstige". Haar eigenlijke naam wordt niet genoemd. Vgl. Hoogl. 6:13.





� In mijn preek over Hooglied 1:4a heb ik ter introductie in een noot over enkele publicaties het volgende geschreven. ‘Dr. Marc Rozelaar, Het Hooglied, uit het Hebreeuws in het Nederlands overgebracht en van een inleidende studie en een toelichting voorzien. Kampen 1988.’ Hij schrijft helaas, dat ‘ het erotische element als thema met vele variaties de compositie beheerst’. Rozelaar zegt, dat het Hooglied op gezag van rabbi Akiba (begin 2e eeuw n.Chr.) een allegorische interpretatie kreeg (afbeelding van de verhouding tussen God en Israël). Later is dit Bijbelboek door de christelijke kerk vaak gelezen als een uitbeelding van de relatie tussen Christus en de kerk. Ik meen echter, dat dit niet maar een historische vergissing is, maar dat in het Hooglied de liefde tussen Sulammith en Salomo op een wijze wordt bezongen, die zijn wortels vindt in de openbaring en kennis van het geheim van Gods liefde in Christus Jezus, een liefde van hemelse origine. Prof.dr. L. H. van der Meiden heeft deze typering in zijn boek over het Hooglied (BBB serie; Baarn; z,j,) treffend aangegeven: ‘Het boek Hooglied bezingt de heilige huwelijksliefde, als toonbeeld van de liefde Gods tot Zijn volk, in Christus geopenbaard…’ (a.w., blz.18). ‘De leermeesters der Joden wilden dat iemand 30 jaar moest zijn voor hij het Hooglied mocht lezen’ (a.w., blz.34). Van der Meiden gaat bij zijn uitleg van Hooglied uit van de zgn.historisch-transparante-messiaanse methode.


� Zo ook dr. G. Ch. Aalders, Het Hooglied, vertaald en verklaard (serie Commentaar op het Oude Testament). Kampen 1952; blz.136. Hij schrijft, dat hier geen sprake is van een armband, maar dat ‘arm’ hier zoveel is als ‘hand’; vgl. Gen.49:24. Idem in dr. G. Ch. Aalders, Het Hooglied; opnieuw uit den grondtekst vertaald en verklaard (serie Korte verklaring der Heilige Schrift); Kampen 1953; blz.132v.


� Zo prof.L.H. van der Meiden, Het Hooglied (BBB-serie). Baarn z.j., blz.181v. Het Hebreeuwse woord voor zegel, -ring is: ‘chootaam’. 





� De afbeelding is de zogenaamde Anemone coronaria (de leliën des velds). F. J.Bruijel zegt van deze bloem, dat zij in grote getale ‘tussen de distels’ van de Vlakte van Saron voorkomt en overal in de steppe te vinden is, waar de gazellen zijn, “die te midden van de lieliën weiden” (Hooglied 4:5). Haar rode kleur geeft de kleur weer van de lippen van de bruidegom (Hoogl.5:13).’ Zie verder: Hoogl.2:1v, 16; 6:2. De Hebr.naam is ‘sjosjannah’ (Suzanna) Zo F. J. Bruijel, Tijden en Jaren, het natuurjaar in de Bijbel (BBBserie); Baarn 1948; blz.147, 156 en Vilh.Møller-Christensen/ K. E. Jordt Jørgensen, Plantenleven in de Bijbel, BKB – Baarn, 1957; blz.74vv.


� NB: het Hebr. woord ‘ahabah’ is het woord voor de liefde van God/ voor God; het correspondeert met het Griekse woord ‘agapè’ (zo de Septuagint).


� ‘Het woord sjeool, door ons vertaald met doodsdiepte, omdat wij er de volle doodskracht en hellemacht door willen aangeven, evenals in Psalm 16:10, heeft vele betekenissen. Wij menen dat het woord niet altijd door dodenrijk moet worden vertaald. Onweerstaanbaar als de doodsdiepte is de liefdesdrang, de hartstocht der liefde..De liefde openbaart zich als een vlam, een vuurgloed, waar kracht van uitgaat.’ Aldus Prof. L.H. van der Meiden,a.w. blz.182. D. Ch. Aalders schrijft: ‘Sterker vergelijking is niet mogelijk, de dood is onweerstaanbaar en overwint alles – zo gaat ook de liefde alles ter wereld in onoverwinnelijke kracht te boven. Parallel daarmee staat: “onweerstaanbaar als de doodsmacht is de minnedrang” . ’  (Het Hooglied In commentaar op het Oude Testament,  blz. 137 en Het Hooglied In Korte Verklaring, blz. 133). NB: het hebr. woord voor liefde


� ‘In de Hebreeuwse bijbel maakt Hooglied met Ruth, Prediker, Klaagliederen en Ester deel uit van de vijf zogeheten Feestrollen (Megilot), die tot de Ketoeviem, de Geschriften, behoren. Het boek wordt in de Joodse traditie gelezen tijdens het pesachfeest. In veel bijbeluitgaven staat Hooglied na Job, Psalmen, Spreuken en Prediker bij de poëtische boeken.’ (Uit Inleiding op Hooglied in de NBV).





� Frank Thielman, Philippians (The NIV Application Commentary); Grand Rapids, Michigan 1995; blz. 162.
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