

Preek over Hoséa 14:9bPRIVATE 

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 74:2, 20

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 6:3
       / 48:6

5.   Schriftlezing: Hoséa 14:1-10

6.   Gebed

7. Tekst: Ik zal hem zijn als een groenende dennenboom; uw vrucht is uit Mij gevonden. Hoséa 14:9b

8.   Inzameling der gaven

     9.   Psalm: 92:7, 8

   10.   Prediking

   11.   Psalm:  115:5

   12.   Dankgebed

   13.   Psalm: 73:14

   1​4​.   ​Z​e​g​e​n​b​e​de.

*

*

*

Hoséa, de strenge boetgezant en tegelijk de profeet van de liefde, mag in een donkere tijd aan Israël een machtige toekomst voor ogen stellen. God Zelf zal Zijn volk een ongekend heerlijke heilstijd binnenleiden. 

Hoor maar wat Hoséa daarover zegt in de vss.6 tot 9 van hoofdstuk 14 van zijn boek: ‘Ik zal Israël zijn als de dauw; hij zal bloeien als de lelie en hij zal zijn wortelen uitslaan als de Libanon; zijn scheuten zullen zich uitspreiden en zijn heerlijkheid zal zijn als van de olijfboom en hij zal een reuk hebben als de Libanon. Zij zullen wederkeren, zittende onder zijn schaduw; zij zullen ten leven voortbrengen als koren en bloeien als de wijnstok; zijn gedachtenis zal zijn als de wijn van Libanon. Efraïm, wat heb ik meer met de afgoden te doen? Ik heb hem verhoord 
 en zal op hem zien, Ik zal hem zijn als een groenende dennenboom; Uw vrucht is uit Mij gevonden (vss.6-9).

Heerlijke beelden, ontleend aan de natuur, onder andere aan de tot drie keer toe hier genoemde Libanon. 

Het is een donkere tijd waarin Hoséa optreedt. Economisch gaat het weliswaar met Israël goed. Het is een tijd van voorspoed. Maar geestelijk is het lang niet goed. Welvaart is nog geen welzijn. De vorsten die regeren over het Noordelijk rijk, bekommerden zich weinig of niets om God en zijn meer bedacht op eigen eer en roem.

Hoséa waarschuwt. Het volk pleegt geestelijke hoererij op alle groene heuvels. Daar buigt men zich neer voor de afgoden. In Bethel en Dan staan de stierbeelden van de Baäls en drinkt men zich dronken. Daar pleegt men ontucht. En de kennis van de God van Israël, waar is die gebleven? Men vloekt, liegt, moordt, steelt, pleegt overspel. De leidslieden en priesters voorop. ‘In de ogen van die priesters moet Hoséa een ketter zijn geweest, toen hij zich van hen afzonderde en in de ogen van de koning moet hij een oproermaker zijn geweest’ (H. F. Kohlbrugge in De Schriftverklaringen; preek over Hoséa 14:1, 2).

En dan kondigt Hoséa de oordelen van God aan, terwijl de priesters en profeten van Israël roepen: ‘Vrede, vrede en geen gevaar’. Hoséa ziet het oordeel steeds naderbij komen. Hij waarschuwt op de plaatsen waar het volk zondigt en aan het hof: Het gaat verkeerd, mensen. God gaat u straffen. De Assyriërs komen eraan om Israël te slaan. 
 Geen zwaard of list zullen helpen. Er is maar één weg om aan de oordelen van God te ontkomen. ‘Bekeer u, o Israël, naar de Heere, uw God toe. Want door uw ongerechtigheid bent u gestruikeld/ ten val gekomen. Neem deze woorden – van een boetvaardig gebed - met u en bekeer u tot de Heere; zeg tot Hem: Neem weg alle ongerechtigheid en geef het goede, zo zullen wij betalen de varren (de vrucht) van onze lippen (een lofoffer aan God)  (Hosea 14:2, 3).

Hoséa legt als het ware zijn volk de schuldbelijdenis op de lippen. Hij is er immers niet tegen, dat het volk weer naar zijn God gaat vragen. Als God zegt ‘bekeer u’ dan doet Hij dit als een vader die tegen zijn koppige jongen zegt: ‘Hier heb je appels en peren!’ ‘Maar voor de mens schijnt dit ‘bekeer u’ te zijn als stond er: leg uw hoofd op het schavot’ (H. F. Kohlbrugge, De Schriftverklaringen; preek over Hoséa 14:1, 2)

Hoséa preekt het volk weg van elk leunen en steunen op mens en dier. Van Assyrië is geen heil te verwachten, ook niet van paarden. ‘Zeg niet langer tot het werk van uw handen: ‘U bent onze God’ (vs.4).

En dan beëindigt Hoséa zijn profetieën niet, alvorens het zicht te openen op Gods machtige heilstijd die aanstaande is. God zal de ongerechtigheden van Zijn volk wegnemen. Hij zal de Zijnen vrijwillig liefhebben. Zijn toorn keert zich van Zijn volk af (vs.5). Daarna volgen in de vss.6 en 7 enkele prachtige beelden van de dauw en de lelie, waarmee de Heere laat zien, dat Hij Israël rijk zal zegenen. Israël zal gaan bloeien als een olijfboom en als de wijnstok (vss.7 en 8).

De Heere ziet het zo graag, dat het de afgoden afzweert en zich voor Hem neerbuigt. Het moet de afgoden vaarwel zeggen, er niets mee van doen willen hebben, net zo min als de Heere Zelf ermee van doen heeft. 
 Neem resoluut afscheid van alles wat u van de Heere kan aftrekken. Vgl. Jes.30:22. Dan zal God Zijn volk weer verhoren en aanzien (vs.9a). En dan komt het woord van onze tekst: ‘Ik zal voor u zijn als een groenende dennenboom; uw vrucht is uit Mij gevonden.’ 

De Heere zal Zijn volk in genade aanzien. Hij zal weer gemeenschap met dat volk hebben. Het zal zijn, als wanneer een reiziger zich neerzet in de schaduw van een cypres. Israël zal gevoed en verzadigd worden uit de vruchten die God Zelf geeft, ja uit de Heere Zelf. 
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Deze beloften van Israëls God zijn het overdenken ten volle waard. Ook voor ons. De God Die in deze woorden Zich tot Zijn volk richt, is aanbid-delijk. Hij lokt ons als het ware naar Zich toe. Want de Heere Die hier tot Zijn volk spreekt, is hoogst gewillig om zondaren genade te bewijzen. Hij maakt Zich voor onze ogen heerlijk, opdat wij genoeg zouden krijgen van de afgodendienst, van onze gelddorst, van onze vleselijke hartstochten, van onze eerzucht. Val Hem te voet. Belijd Hem uw misdaden. Toon Hem uw gedaante. Al bent u ‘zwart, u bent liefelijk’ in Zijn ogen (Hoogl.1:5), wanneer u slechts tot Hem komt, zoals u bent.
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Een groenende dennenboom noemt God Zich in onze tekst. Beter kunnen wij vertalen: een groenende cypres. De cypressen groeiden bij duizenden op de bergen van de Libanon, naast de ceders (vgl. 1 Kon.9:11; 2 Kon.19:23). 

Op de cypres bouwden de ooievaars hun nest (Ps.104:17).

 
 Het was een naaldboom, slank en hoog oprijzend. In een altijd zomers tenue, zelfs in de koude winter altijd groen. Prachtig hout dat vaak gebruikt werd voor de schoonste bouwwerken.

Maar u vraagt misschien, of het niet wat gevaarlijk is om God voor te stellen als een boom. Dat gebeurt bijna nooit in de Bijbel. Bovendien was de cypres een boom, gewijd aan de Tyrische God Melkart. Men pleegde met deze boom dan ook Godonterende afgoderij. De cypres leek een goed middel te zijn om de natuurgod Baäl te aanbidden. En Israël wendde zich maar genoeg tot bomen en heuvels in dagelijkse afgoderij.

Maar nu is het Hoséa die Israël als het ware laat weten, dat de Heere God kan wedijveren met elke afgod. Dat kan Hij ook vandaag. Als u soms iemand bent die opgaat in het zicht- en tastbare, in aards geluk en in alles wat deze wereld u biedt, weet dan, dat dit alles u nooit kan geven wat de Heere u wil geven. Daarom mag ik u aanraden om alles wat u buiten de God van Israël hebt, prijs te geven en in te ruilen voor het geloof in deze God.

Nu, de Heere laat Zich door middel van Hoséa in onze tekst vergelijken met een boom. Dat is, zoals ik al zei, uitzonderlijk in de Bijbel. Maar de Heere doet dit, opdat u en ik zouden weten, dat Hij een geweldige God is. Soms wordt Hij in de Bijbel vergeleken met een leeuw, soms met een bloem, soms met een boom. In onze tekst met een cypres.

Wat dat betekent, kunt u zich het beste voorstellen, als u bijvoorbeeld op de Veluwe eens goed kijkt naar een naaldboom. Altijd groen. En geurig. Ook schaduwrijk. Zelfs in de winter, als alles dik onder de sneeuw ligt, een vrolijke boom die ons als het ware een eeuwige lente predikt.

Welnu, pas dit alles nu eens toe op de Heere. Hij is als zo’n eeuwig groene boom. Hij verandert nooit. Hij is onvergankelijk in Zijn liefde. Hoe vaak wellicht moet u tot uw diepe droefheid vaststellen, dat u door uw zonden u van de Heere hebt vervreemd. U denkt: Ik vind Hem nooit meer. Maar hoor dan nog eens het profetische Woord: ‘Ik’, zegt de Heere, ‘ben een altijd groenende cypres.’ Hij kwijnt nooit weg in Zijn liefde voor zondaren, voor hen die het weer opnieuw in alles verzondigden. Adem toch de frisse lucht eens in van die altijd groene boom van de Heere God.

Is het winter in uw hart, zodat alles bevroren, doods en koud is? Kijk dan nog eens naar die altijd groene boom van Gods genade voor verloren zondaren. Als Zijn liefde weer opnieuw in uw hart wordt uitgestort, is het altijd lente. Dan smelt het hardste hart als sneeuw voor de zon.

Nu, zo voert dan de God van Hoséa Zijn volk als het ware een heerlijk paradijs binnen. Zet u neer onder de schaduwrijke cypres van Gods goedertierenheid. Weet u, waar u dat het beste kunt doen? Waar heeft God dit woord van Hoséa het meest waar gemaakt? Daarvoor moet u nog eens met me mee naar Golgotha. Daar, aan het hout van het kruis, heeft God het waar gemaakt, dat Hij genade bewijst aan de grootste zondaar. Daar heeft Gods Zoon de schuld van mijn leven weggenomen, door de straf voor de zonde in mijn plaats te dragen.

En nu voegt de profeet Hoséa nog iets toe aan wat hij over de Heere heeft gezegd en wel het volgende: ‘Uw vrucht is uit Mij gevonden’. 
 Laat ik voorop stellen, dat we de twee delen van de tekst het beste min of meer los van elkaar kunnen lezen en verstaan. Zo oordeelt ook Calvijn (‘deze twee beelden staan niet met elkaar in verband’). Bij uw vrucht (is uit Mij, de Heere gevonden) kunnen we niet denken aan de vrucht van een cypres. Want een cypres is geen vruchtboom. En Hoséa kan dus hier niet het oog hebben gehad op de vrucht van een cypres.

Wat de profeet met de laatste woorden van vers 9 bedoelt te zeggen is, dat de Heere Zijn volk zal voeden met Zichzelf. En daardoor zal dat volk een vruchtbaar bestaan kunnen gaan leiden.

Uit ons geen vrucht tot in der eeuwigheid. Dat moet voor ons allen vaststaan. Wij zijn van huis uit mensen die stinkende vruchten of helemaal geen vruchten voortbrengen. Ik denk aan een geschiedenis uit het Nieuwe Testament die u wel kent. Als de Heere Jezus honger heeft en voorbij een vijgenboom komt, zoekt hij – om Zijn honger te stillen – vruchten aan die boom en vindt alleen bladeren. En dan spreekt Jezus op een gegeven ogenblik het merkwaardige vloekwoord uit: ‘Uit u worde geen vrucht meer in der eeuwigheid’ (Matth.21:18-20; Mark.11:12-14). En de volgende dag, als Jezus en Zijn volgelingen weer op die plaats komen, zien zij, dat de vijgenboom totaal verdord is.

Het is u wel duidelijk, dat Jezus met deze zaak Zijn discipelen en ons iets heeft willen leren, namelijk, dat  ons bestaan van nature onvruchtbaar is. Wij brengen niets voort, waarmee God wordt verheerlijkt en onze naaste is gediend. Niets dan bladeren. Ook al looft men ons op ons graf om al het goede dat we deden, om al het werk dat we verrichtten. Laat ik het mogen zeggen met de woorden van Romeinen 3:11vv: ‘Er is niemand rechtvaardig, ook niet een; er is niemand die verstandig is, er is niemand die God zoekt. Allen zijn zij afgeweken, te zamen zijn zij onnut geworden; er is niemand die goed doet, er is ook niet tot een toe.’

Als Gods Geest ons ontdekt aan de kwaal van ons bestaan, weten we het, dat we zelfs in onze beste werken verwerpelijk zijn voor God. Onvruchtbaar tot in de wortel van ons bestaan; ‘een kwade boom die geen goede vruchten kan voortbrengen; en iedere boom die geen goede vrucht voortbrengt, wordt uitgehouwen en in het vuur geworpen…’ (Matth.7:18b, 19).

Maar nu komt de Heere vanmorgen tot ons met een verrassende boodschap: Uw vrucht is uit Mij gevonden. Wilt u vruchtdragen? Dan moet u bij Mij, de Heere aankloppen. Mijn fruitschalen zijn overvol. Mag ik u uitnodigen, gemeente, om het nog eens te ontdekken, hoe de Heere in het bijzonder vruchtdragend is geweest, toen Zijn lieve Zoon op de kruisheuvel Golgotha alle ongerechtigheden van de Zijnen op Zich nam. 

Daar hangt uw Zaligmaker aan een vloekhout, onderworpen aan de ijdelheid en vruchteloosheid van het mensenbestaan vanwege de zonde. En het is door dit kruislijden, dat Jezus Christus een vrucht verwierf, waardoor wij eeuwig leven krijgen. Deze vrucht is de gerechtigheid die Hij voor ons, zondaren heeft aangebracht en waarmee wij als met een smetteloos rein kleed worden bekleed, zodat wij voor God kunnen bestaan. Om het te zeggen met de woorden van de Heidelberger (zondag 15, antwoord 37): ‘…Dat Hij met Zijn lijden, als met het enige zoenoffer, ons lichaam en onze ziel van de eeuwige verdoemenis verloste en ons Gods genade en het eeuwige leven verwierf.’

U weet, dat er in het paradijs twee bijzondere bomen stonden. 

1) De boom der kennis des goeds en des kwaads; die boom stond in de hof van Eden om de mens op de proef te stellen, om zijn gehoorzaamheid aan de Schepper van zijn leven te testen. Als Adam en Eva dit proefgebod zouden overtreden en van die boom zouden eten, zouden ze de dood sterven. En omdat zij van die boom hebben gegeten, zijn ze uit het paradijs verdreven.

2) Maar in datzelfde paradijs stond ook een andere boom met een speciale betekenis: de boom des levens. Daarvan hebben Adam en Eva niet gegeten. Als zij gehoorzaam waren gebleven aan Gods wil, zouden ze ervan hebben mogen eten. En de vrucht van die boom des levens, zou hun eeuwig leven hebben gegeven. Vgl. Gen. 2:9; 3:22.

Welnu, bij de vrucht die in onze tekst wordt genoemd, mag u denken aan deze vrucht van de boom de levens.
 In het boek van de Openbaring lezen we er een en andermaal van. 
 Vgl. Openb. 2:7; 22:2, 14.  De Heere belooft hier aan Zijn gemeente: ‘Die overwint, Ik zal hem geven te eten van de boom des levens die in het midden van het paradijs Gods is’ (Openb.2:7). 
 Dat is het geboomte des levens aan weerskanten van de oever van de rivier des levens; het brengt zijn twaalf vruchten voort, elke maand in het jaar, dus het hele jaar door en zelfs de bladeren zijn tot genezing van de heidenen. Nu, wie de Heere Jezus Christus mag kennen en de geboden van de Heere doen, krijgt de bevoegdheid om te eten van die boom des levens (Openb.22:2, 14).

Leven, leven, eeuwig leven. Daarnaar snakte de Christen van John Bunyan, toen hij  stad Verderf ontvluchtte. Eeuwig leven in de gemeenschap met de Heere. Het begint nu reeds, wanneer wij door het geloof met de Heere Jezus worden verzadigd. En het zal straks in de hemel in volmaaktheid het deel zijn van allen die door het geloof in Christus standvastig zijn tot het einde. En zo worden de laatste woorden van onze tekst bewaarheid: Uw vrucht is uit Mij gevonden. Verzadiging van vreugde.

En als er dan vanmorgen iemand onder ons is, die bij zichzelf niets dan vruchteloosheid ontdekt, als hier iemand is, die genoeg heeft gekregen van de zonde, dan mag hij zijn handen ophouden om uit de doorboorde handen van Christus alles te ontvangen wat hij nodig heeft om voor God te bestaan. Echt waar. Reiniging van al zijn zonden en kracht om een nieuw leven te leiden door Gods Geest. Ook dat laatste. ‘Uw vrucht is uit Mij gevonden.’ Denk daarbij dan ook maar aan wat we lezen in Galaten 5:22 over de vrucht des Geestes: ‘Liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, goedertierenheid, goedheid, geloof, zachtmoedigheid, matigheid’ . 

Het is door die Geest van Christus, dat wij leesbare brieven van de Heere Jezus mogen zijn. In onze huiskamer (tegenover vrouw/ man en kinderen). In de vergaderzaal van de gemeenteraad waar we mogen opkomen voor de eer van onze Koning. In de klas, als we de kinderen van de gemeente de weg door dit leven mogen wijzen.

Het gaat door vallen en opstaan. We dragen voor ons besef misschien vaak het licht op onze rug: lopen zelf in het donker, terwijl anderen het inmiddels aan ons zien, dat we de Heere toebehoren. Vrucht dragen doordat Christus in ons een gestalte krijgt.

Een christenmens werkt als een stratenmaker die de ganse dag in gebogen houding – op de knieën – de ene rij stenen na de andere legt. Hij werkt steeds achteruit. Maar onder zijn handen groeit intussen de straat. Zo is het ook in het leven van de heiligmaking: wij kruipen alsmaar achteruit, maar voor ons uit groeit de straat.

Een enkel voorbeeld tenslotte. Hoe zit het precies in elkaar, dat 1 + 1 = 2 is en 1 x 1 = 1? Dat is in feite niet te beargumenteren. Als een man en vrouw als twee losse individuen met elkaar getrouwd zijn - zonder dat de liefde van Christus hun hart veroverd heeft - is hun huwelijk een optel​som van twee naast elkaar levende mensen. Maar als die twee een onderbouwing kennen van hun relatie die bestaat uit Christus' Zaligmakers​lief​de, dan wordt hun huwe​lijk geen optelsom, maar een vermenigvuldi​ging: één maal één = één; een tweetal dat er  voor elkaar is. En dat kan een goed fundament heten voor een gezin als bouwsteen van de samenleving.

In de dagen waarin ik dit schrijf, is er in de Nieuwe Kerk in Amsterdam een tentoonstelling van helden; helden van allerlei soort. U kunt geen terrein van het leven vinden, of er is wel een of andere held te vereren (op zee en op het land, in de sport en in de film, ja waar niet al). Maar zouden de samenstellers van deze tentoonstelling ook Hebreeën 11 hebben gelezen en een plaats hebben gegeven aan hen die als martelaren voor de zaak van Koning Jezus stierven? Ik denk het niet.

En als u mag kiezen, wat bent u dan liever: een held die eer en roem van mensen oogst of een eenvoudig kind van God dat door het geloof mag overwinnen en eten van de boom des levens in Gods paradijs?

Amen.

Excurs

De cypres (hebr. ‘’berosj’; lat. Cupressus sempervirens) is een slanke en altijd groene boom, die groeit in het Midellandse Zee gebied (o.a.Libanon, W.Jordanië, Iran en vooral ook in de bergstreken van Syrië en de Hermon). De boom kan een hoogte hebben van 35 meter. Het is een zeer decoratieve boom die met zijn donkergroene kleur zich scherp aftekent tegen de blauwe hemel. Deze boom kan een zeer hoge ouderdom bereiken.
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Een exemplaar in Lombardije zou volgens een oud verhaal de oudste boom in Europa zijn (40 meter hoog).

Caesar moet hem bewonderd hebben en Napoleon spaarde hem toen hij in het begin van de 19e eeuw de weg naar de Simplon-pas aanlegde.

Het hout van de cypres is geel-rood, geurig en zeer duurzaam. Het wordt niet aangetast door insecten en larven. Daarom gebruikt men het voor houtsnijwerk, en ook bij de scheepsbouw (door Phoeniciërs, Kretensen en Grieken). Alexander de Grote bouwde zijn galeien van cypressenhout en wilde alle wetten geschreven hebben op tafels van cypressenhout. In Egypte werden mummiekisten van deze soort hout vervaardigd. Ook bij de bouw van Salomo’s tempel werd cypressenhout gebruikt (1 Kon.6:15, 34)….Jesaja gebruikt het beeld van de Cypres ter aanduiding van de heerlijkheid van de Messiaanse tijd (Jes. 55:13)

Cypres is in het Grieks: ‘kuparissos’ en herinnert aan de sage van Apollo’s voorliefde voor de aardse jongeman Kuparissos, die een tam kroonhert had, waarvan hij veel hield. Door een ongeluk doodde Kuparissos het hert bij het spel en overweldigd door verdriet smeekt hij Apollo of hij eeuwig mocht treuren. Apollo veranderde hem toen in een cypres. 

Zo is de cypres nog steeds het toonbeeld van rouw (vooral op onze kerkhoven te vinden). Aldus Vilh. MØLLER-CHRISTENSEN/ K. E. JORDT JØRGENSEN, Plantenleven in de Bijbel (BBB-serie), Baarn 1957; blz.35vv.

� Hoséa, de zoon van Beëri, profeteerde in het Noordelijk Rijk, in de dagen van de koningen Uzzia, Jotham,  Achaz en Hizkía, koningen van Juda en van Jeróbeam II, koning van Israël (Hosea 1:1); gelijktijdig met Jesaja en Micha in Jeruzalem. Het is een tijd van grote verwarring, van moordpartijen en van verbondsbreuk jegens de Heere. Hoséa’s profetieën zijn huiveringwekkend vanwege de toorn van God, maar ook hartveroverend door de lokstem van de liefde. Zie hierover ook de preken over Hoséa 2:14 en 2:22.


� De Griekse vertaling van het OT heeft : Ik heb hem vernederd en zal hem versterken…De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Mijn ogen zullen steeds op hem zijn, ten goede, Ik zal mijn aangezicht voor hem niet verbergen. Zie Jer. 24:6, gelijk Ik tevoren op hem loerde ten kwade, Hos. 13:7. Anders: Ik heb hem aangezien;  te weten genadiglijk, of op hem gelet.’


� In 722 vChr. is het Noordelijk Rijk door de Assyriërs veroverd en zijn de inwoners daarvan in ballingschap gevoerd.


� Het moet niet op het schepsel, op Assyrië vertrouwen (Jes. 30:16; 31:1; Hoséa  7:11; 12:2). Het is mogelijk net als de King James vertaling te lezen: ‘Ephraim [shall say], What have I to do any more with idols? I have heard [him], and observed him: I [am] like a green fir tree. From me is thy fruit found’.


Zo ook J. Calvijn in zijn commentaar op Hoséa 14:9. Ook de Kanttekeningen van de Statanvertaling opperen deze mogelijkheid:‘ Men kan het nemen voor woorden van den bekeerden Efraïm, aldus: Efraïm [zal zeggen] enz.’.Maar ook kan vertaald worden: Wat heb Ik (de Heere) nog met de afgoden te doen?


� M. Henri schrijft: ‘Ik zal hem zijn als een groenende dennenboom. De dennenboom was in dat land buitengewoon groot en dik en een beschutting tegen zon en regen. God wil allen waarlijk bekeerden beide een verlustiging en een bescherming zijn; onder Zijn hoede en bewaring zullen ze beide zeker wonen en gerust leven…. Zij hebben groten lust in Zijn schaduw, Hoogl. 2:3.’











6. ‘Hoge tarisken met hun bekoorlijk donkergroene zilverpopulieren, wilgen, terpentijnbomen, cypressen vlochten hun dikke takken door elkaar. Het was of nooit een menselijke voet de bodem had betreden, zo stond stam op stam gedrongen…Hier zoekt menige trekvogel en vooral de ooievaar des winters een toevluchtsoord’ (L. Schneller in Dr.A. van Deursen, De achtergrond der Psalmen (BBB-serie); Baarn, z.j., blz. 119 over ‘de landstreek der Jordaan’. Zie de afbeelding op blz.5.


� Het hebreeuwse woord ‘beroosj’ = cypres; de Statenvertaling vertaalt dit woord meestal met: dennenboom; vgl.o.a. Jes.14:8; 37:24; 60:13;  41:19; 55:13; Ez.31:8; Ps.104:17; 2 Kon.19:23; Zach.11:2. Hebr.‘ra’anaan’ = bladerrijk. Zie de excurs aan het eind van deze preek. De afbeelding (boven) toont een tak van een cypres met een pijnappel.














� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van Hoséa 14:9: ‘De Israëlieten, nadat zij zullen bemerken en door de uitwerking zullen bevinden, dat God hun genadig is, zullen zeggen: “Hoe dwaas en onzinnig zijn wij geweest toen wij de afgoden hebben gevolgd. Het is dus nu tijd, dat onze ziel op God steunt. Waarom? Omdat wij zien, dat er niets beters voor ons is dan onder Zijn hoede en bescherming te leven; want Hij hoort ons, Hij ziet ons aan, Hij is ons als een bladerrijke boom, zodat Hij ons beschut onder Zijn schaduw.’ Israël zal dus door Gods goedheid vertederd (‘Ik heb hem gehoord en aangezien’), berouw krijgen over hun afdwalingen en weer naar God gaan vragen.


� Letterlijk: uw vrucht wordt uit Mij verkregen; of: uit Mij is uw vrucht geworden; aan Mij is uw vrucht te danken. ‘Jahwe is als een groenende cypres, een altijd-durende vreugde voor zijn volk. Maar zelfs nog meer – de cypres draagt geen vrucht, doch Efraïms vrucht is uit Hem gevonden, is aan Hem te danken, daarvan is Hij de oorsprong.’ Aldus Dr. C. van Gelderen en Dr. W. H. Gispen (serie Commentaar op het Oude Testament); Het boek Hosea, vertaald en verklaard door….Kampen 1953; blz.424.De Kanttekeningen van de Statenvertaling Zeggen: ‘ Dat is, door mijn genadige en krachtige werking zult gij zeer vruchtbaar zijn ten goede, uwe vrucht zal er gewis zijn. Zie Joh. 15:1, enz.; Ps. 1:3, enz.; en verg.boven vs. 6, 7, 8, en aangaande het woord gevonden,  of niet gevonden worden,  verg. Micha 1:13; Zef. 3:13; Mal. 2:6; 1 Petr. 2:22; idem Num. 11:22; Ps. 46:2. De Willibrordbijbel geeft als vertaling Ik ben als een altijd� HYPERLINK "javascript:void(0)" �*� groene cypres:aan� HYPERLINK "javascript:void(0)" �*� Mij zijn uw vruchten te danken.








� In de Middeleeuwen werd het kruis vaak als boom des levens gezien.


� In de Griekse grondtaal heet deze boom: ‘xulon tès dzooès’


� Dr. J. H. Gunning J. Hz schrijft: ‘Nu (in het paradijs Gods met de boom de levens) wordt het volle werkelijkheid wat in het eerste paradijs verboden moest worden, nadat de mens gevallen was; toen zou het eten van de boom des levens zijn ellende slechts vergroot, ja onuitsprekelijk, onuitdenkbaar groot hebben gemaakt: een eeuwig leven – zonder verzadiging, een onsterfelijkheid – zonder vrede! Maar dàn komt het Paradijs in volle, zalige werkelijkheid terug, oneindig schoner, voller rijker dan Adam en Eva het ooit hebben gezien, door Hem, die zelf het leven en de boom des levens is – een Paradijs met louter overwinnaars, met louter zaligen, met louter onsterfelijken, en met de boom des levens in het midden, welks vruchten en welks bladeren alle leed vergeten doen en elke behoefte vervullen. Welk een vergoeding voor de verloren Hof van Eden.’ Zo Dr. J. H. Gunning L. Hzn, Het boek der toekomst; De openbaring van Johannes, voor de gemeente des Heeren toegelicht. Utrecht, 1900, blz.61.


� De boom des levens in het paradijs is ‘symbool en pand voor de nog niet gevallen mens – ook zonder dat hij er ervan at – van wat hij in de weg der gehoorzaamheid verwerven zou; en voor de mens, die de verzoeking zou hebben afgewezen, van het onverderfelijk leven, dat hij in het Paradijs zou bezeten hebben en van het nog hogere leven, dat hem in de staat der voleinding wacht.’ Aldus Prof.dr. J. Ridderbos over boom des levens in Christelijke encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide/ Dr. G. P. van Itterzon); Kampen 1956; 2e geheel her.dr. deel I, s.v. boom des levens. 


� Op de afbeelding een groep cypressen in Melbourne (Australië).
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