

Preek over Hoséa 2:22bPRIVATE 

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 145:1

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 6:2
  / 67:2

5.   Schriftlezing: Hosea 2: 1-22

6.   Gebed

Tekst: En Ik zal Mij ontfermen over Lo-Rucháma;  en Ik zal zeggen tot Lo-Ammi: Gij zijt Mijn volk; en dat zal zeggen: O, mijn God! (Hoséa 2:22b)

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 22:1, 12

10. Prediking

11. Psalm: 103:5

12. Dankgebed

13. Psalm: 42:7

1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.

*

*

*

De woorden van onze tekst, gemeente, vormen een soort samenspraak tussen de Heere en Zijn volk Israël. Ik zou ze ook kunnen noemen: een liefesverklaring als op een trouwdag. Nu, het moet voor de profeet Hoséa – wel de profeet der liefde genoemd - een groot genoegen zijn geweest om een zo troostrijk woord als dat van onze tekst te mogen verkondigen. 
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Hoe lief had Hoséa zowel zijn God als ook het volk, waarmee hij met hart en ziel verbonden was. 

Hoséa heeft enige tijd geleden een merkwaardige opdracht van God gekregen, namelijk om een overspelige vrouw te trouwen: Gomer, de dochter van Diblaim. Uit dit huwelijk nu worden drie kinderen geboren. De eerste heet Jizreël (God verstrooit). En de tweede en derde, respectievelijk een dochter en een zoon, dragen de wonderlijke namen die in ons tekstgedeelte worden genoemd: de dochter heet Lo-Rucháma en de zoon: Lo-Ammi.

Hoe wij ons dit alles precies moeten voorstellen? U weet, dat een profeet onder Israël soms geroepen werd tot handelingen die een symbolische betekenis hadden. En was Hoséa’s huwelijk voor het volk van Israël een profetische verkondiging van Israëls overspelige verbinte-nis met de afgoden. Gods volk heeft zich afgegeven met andere goden, met de afgoden van het Kanaänitische heidendom, met Baals en Astartes en het van hen verwacht. Vgl. Hos.4:13.
Het peil van het maatschappelijk leven is in Hoséa’s dagen aanmerkelijk gedaald. Het land wordt verteerd door de weelde en de hebzucht van de rijken, door de hardheid en de rechtsverkrachting van de aanzienlijken, en door onbeschaamde afgoderij in Bethel, Gilgal, Sichem en Gilead (4:15; 10:5,15; 12:12; 13:1v). De priesters en profeten.... werkten het bederf in de hand.’ Uit: Bijbels woordenboek, Online Bijbel.
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En wat dat alles teweeg heeft gebracht? De Heere geeft Zijn eer niet aan een ander. Zijn toorn gaat over het volksleven. Israël, het huis van Jehu zal te gronde gaan (Hos. 1:4) en van de zegen in Kanaän beroofd worden (Hos.2:8vv). En later zal ook Juda gaan delen in die oordelen van God.

Wat dat inhoudt, hoort u aan de zinnebeeldige namen van de twee laatst genoemde kinderen van Hoséa: Lo-Rucháma = geen ontferming Hoséa 
 en Lo-Ammi = geen volk (van God) meer. Daar moet Israël toch wel een keer van schrikken. En is dat niet iets vreselijks? Is het voor een kind niet de ergste straf, als zijn vader tegen hem zegt: ‘Ik wil jouw vader niet meer zijn’ of ‘zoek jij maar een andere vader; jij hebt mij zoveel verdriet gedaan.’

De Heere dreigt hier dus met de zwaarste straf. Noord Israël (want tot dit deel van Israël richt de profeet zich) zal in ballingschap worden weggevoerd. God kijkt er niet meer naar om. Af, klaar.

Gemeente, de profeten van oud-Israël hebben onomwonden het oordeel verkondigd. Als Israël zich niet zou bekeren, zou het van God geen heil meer te wachten hebben. Denk het u in. Hoséa zit met zijn gezin aan tafel. En als hij dan zijn kinderen aanspreekt en hun namen noemt, snijdt het hem door de ziel: Geen ontferming (Lo-Rucháma), Lo-Ammi – Gods volk niet meer.

Maar lezen we nu nog eens de troostrijke belofte aan het eind van Hoséa 2. God gaat – wonder van genade – de namen van de kinderen in hun tegendeel verkeren. ‘Niet ontferming’ (Lo-Rucháma) noemt hij Rucháma (ontferming). En ‘niet Mijn volk’ (Lo-Ammi) noemt Hij Ammi (Mijn volk). De Heere zal Zijn oordelen uitvoeren. Israël zal worden weggevoerd naar een vreemd land. Maar door het gericht heen zal de Heere Zich toch ook ontfermen. Het zal gaan als in de dagen van eertijds. Israël gaat als het ware weer de woestijn in. Daar zal de Heere het testen, op de proef stellen. Maar daar zal Hij het ook naar haar hart spreken, haar bepraten, zodat het weer oprecht naar Hem alleen verlangt.

En zo staat de Heere er dan Zelf voor in, dat het weer in orde komt tussen Israël en Hem. Hij zal een nieuw begin maken. God verlooft Zich weer met Zijn volk. Hij zal het lot van Israël, gebukt als het gaat onder Gods zware oordelen, wenden. Nee, Hij toornt niet eeuwig. De Heere zal zaaien (Jizreël = gezaaide Gods; zaad Gods). Zo is onze tekst een Godswoord, gemeente, waarin de liefde het wint van het oordeel.

Zonder twijfel heeft de Heere deze rijke belofte, althans gedeeltelijk, vervuld in het terugbrengen van Israël uit de verstrooiing in 586 v.Chr., toen het volk van de Judeërs van Cyrus toestemming kreeg om terug te keren naar het land der belofte. Zijn er toen – vroeger of later - wellicht ook vertegenwoordigers van de tien stammen geweest die zich onder dit terugkerend volk bevonden? 

Ook mogen wij een vervulling van de profetische belofte zien in de stichting van de staat Israël in 1948, toen Israël weer het land der belofte mocht terugontvangen. En de Heere gaat er tot op de dag van vandaag mee door om Joden uit alle delen van de wereld in Israël te doen terugkeren. Wie zou dit niet mogen zien als een weldaad uit Gods hand. De Heere vergeet Zijn volk niet. Maar zeker ook voor de tien stammen die sinds 722 v.Chr.zijn verstrooid in de wereld, hebben deze woorden hun uiteindelijke vervulling nog niet gekregen.

Intussen mogen we niet vergeten, dat onze tekst in al zijn diepte is ontsloten in de volheid van de tijd, toen Gods ontferming over Zijn volk haar draagvlak kreeg in de Persoon en het werk van Jezus Christus.

Want waar heeft de Heere het dieper en heerlijker waar gemaakt, dat Hij een God is van ontferming, een God Die een volk dat Hij verstoten had, weer in liefde aanneemt, dan op Golgotha. Daar heeft God in de hemel het voor onze ogen laten zien wat het is, als Hij een volk, een mens van onder Zijn ogen wegstuurt. Maar in de gekruisigde Christus toont God ons ook wat ontferming betekent. 

Hij, Jezus stierf daar in onze plaats. Tegen Hem ontbrandde de toorn van God tegen de zonde van het gehele menselijke geslacht. Gods geliefde Kind, werd daar tot een Lo-Rucháma gemaakt. Denk u dat eens in. Hij die Zich eeuwig verlustigd had in de liefde van Zijn Vader, Gods Gunsteling bij uitstek, werd uit Gods gemeenschap weggestoten. Hoor Hem roepen: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ (Matth.27:46). Op Golgotha sprak de Vader: ‘Ga onder Mijn ogen vandaan.’ Dat moet wat geweest zijn voor dit Kind van de Vader! De eeuwige liefdesbetrekking tussen Hem en de Vader werd verbroken.

Maar juist zo, in die weg heeft God ruimte gemaakt voor de vervulling van Zijn belofte: Ik zal Mij ontfermen. Kijk het eens na, hoe dat gaat met een moordenaar naast Jezus aan het kruis. Enkele minuten voor zijn sterven, kreeg hij gratie. Dat was geweldiger dan wanneer hij uit zijn gevangenis vrijgelaten was geweest. Eeuwig in het paradijs bij Jezus.

De Lo-Rucháma zoals Hij daar dood hangt te bloeden aan Zijn vloekhout, is doordat Hij geheel aan het recht van de Vader heeft voldaan, de Rucháma van de Vader. Want de Vader heeft Hem uit de doden opgewekt en Hem opnieuw tot Zijn Kind aangenomen. Alles, alles was voldaan En zo heeft de Vader Zijn Zoon als het ware tegen Zich aangedrukt en naar huis gehaald in Zijn hemelvaart.

De diepste kern van het beloftewoord van onze tekst ligt dus verklaard in de gezegende Zaligmaker. In het Lo-Rucháma (Hoséa 1:6, 8) en in het Lo-Ammi (Hoséa 1:9) horen we de vloek van Golgotha. En in het Rucháma en Ammi de blijde feestklank van de Opstanding. 

De schuld Uws volks hebt G’ uit Uw boek gedaan, 

ook ziet Gij geen van hunne zonden aan.

(Ps.85:1m ber.)

Maar nog op een andere manier is het woord van de tekst vervuld. Onder het Oude verbond waren het vooral de heidenen, de niet Joodse volken, die uitgesloten waren van Gods verbond. Israel was ‘Ontfermd’ (Rucháma).  De volkeren waren ‘Lo-Rucháma (Niet ontfermd). Israël was Ammi (Mijn volk). De volkeren waren ‘Lo-Ammi’ (geen volk van God). Maar in de volheid van de tijd heeft de Heere ook voor heidenen de deur wagenwijd opengezet. Denk maar aan wat Petrus op de Pinksterdag verkondigde: ‘Want u komt de belofte toe en uw kinderen en allen die daar verre zijn, zo velen als er de Heere onze God toe roepen zal’ (Hand.2:39).

Paulus schrijft in zijn brief aan Efeze: ‘Daarom gedenkt, dat gij, die eertijds heidenen waart in het vlees en die voorhuid genaamd werd van degenen die genaamd zijn besnijdenis in het vlees, die met handen geschiedt, dat gij in die tijd waart zonder Christus, vervreemd van het burgerschap Israëls, en vreemdelingen van de verbonden der belofte, geen hoop hebbende en zonder God in de wereld. Maar nu in Christus Jezus zijt gij, die eertijds verre waart, nabij geworden door het bloed van Christus;…niet meer vreemdelingen en bijwoners, maar medeburgers der heiligen en huisgenoten Gods…’.(Efeze 2:11-13, 19). 

En vergelijk dit Schriftgedeelte dan nu maar eens met de prachtige woorden van de apostel Paulus in Rom.9:24-26: ‘Welke Hij ook geroepen heeft, namelijk ons, niet alleen uit de Joden, maar ook uit de heidenen. Gelijk Hij ook in Hoséa zegt: Ik zal hetgeen Mijn volk niet was, Mijn volk noemen, en die niet bemind was, Mijn beminde. En het zal zijn, in de plaats waar tot hen gezegd was: Gijlieden zijt Mijn volk niet, aldaar zullen zij kinderen van de levende God genaamd worden…’.

Zo schrijft ook Petrus aan de gemeenten van Klein-Azië: ‘Maar gij zijt een uitverkoren geslacht, een koninklijk priesterdom, een heilig volk, een verkregen volk, opdat gij zoudt verkondigen de deugden van Hem Die u uit de duisternis geroepen heeft tot Zijn wonderbaar licht; gij die eertijds geen volk waart, maar nu Gods volk zijt; die eertijds niet ontfermd waart, maar nu ontfermd zijt geworden’ (1 Petr.2:9v). 

Zo lief had God de wereld, dat Hij Zijn eniggeboren Zoon gaf. In het afstotings- en aantrekkingsproces van Gods raad, had God eerst grote delen van de wereld gepasseerd vanwege een welverdiend oordeel. Maar nu wendt Hij Zich tot alle volkeren met een welgemeend aanbod van Zijn genade. Want Christus geeft Zijn apostelen bij Zijn hemelvaart de opdracht om heen te gaan, alle volkeren te onderwijzen en te dopen in de Naam van de Vader, van de Zoon en van de Heilige Geest (Matth.28:19).

Maar nu is nog iets, gemeente dat ik u niet mag onthouden. Het is voor u en mij  nodig, dat wij hoofd voor hoofd deel krijgen aan het grote heil dat God in Christus heeft bereid voor een wereld, verloren in schuld.

Daarom kom ik tot u met een persoonlijke vraag. Hebt u uw naam al gevonden in de tekstwoorden van de preek. En het eerste dat daarbij aan de orde komt, is dat u het van uzelf leert zeggen: Lo-Rucháma, Lo-Ammi. 

Wan hoeveel afgoden zijn er niet in uw en mijn leven, net als oudtijds bij Israël? Wij hebben bij God de naam van afkerige kinderen. En vult u dat nu maar eens concreet in. Israël zocht het bij de Baäls. In de dienst van die goden kon men zichzelf helemaal uitleven, tot in de meest perverse seksuele uitingen. En is dat bij ons anders? Is heel het moderne leven niet een bordeel geworden? Beste jonge vrienden, met hoeveel partners zijn jullie al naar bed gegaan, voordat je tot een huwelijk kwam? En misschien heb je dat nog aantrekkelijk gevonden ook. Wel, heb je je daarover dan nooit eens voor God geschaamd?

En dan nog iets. Van je jonge jaren af heb je gehoord, dat het een groot voorrecht is om bij de Heere Jezus te behoren, Hem lief te hebben en te dienen. Je behoeft niet verloren te gaan, omdat je zoveel zonden hebt gedaan, hoe gruwelijk ook. Maar je zult zeker verloren gaan, als je geen acht geeft op de vriendelijke nodiging van de Heere Jezus om tot Hem te komen en je door Zijn bloed te laten wassen van al je zonden.

Ik vraag het jou, ik vraag het alle ouderen: Kunt u zich alsnog redden in een leven zonder God en zonder hoop in de wereld. Denk niet, dat God het allemaal wel door de vingers ziet. Houd er rekening mee, dat u morgen opgeroepen kunt worden om voor Gods rechterstoel te verschijnen. Ergens op een begraafplaats in Nederland staat: “Heden ik, morgen gij.’

U zit hier vanavond als iemand die alles bezit wat uw hart begeert. U leeft rustig. U maakt zich verder geen zorgen. Maar weet u wel, dat u van nature de naam Lo-Rucháma en Lo-Ammi draagt? Denk het u in. Alles hebben gehad wat u aan geluk en welvaart op aarde kon wensen en dan straks uit Gods mond te horen: ‘Geen ontferming voor u’. Hoe vreselijk zal het zijn, als God tegen u zal zeggen: ‘Ga weg van Mij, ik heb u nooit gekend’ (Matth.7:23). Ik vraag u nog eens: Hebt u zich dat wel eens ingeleefd? Links van de Rechter van hemel en aarde te staan: Niet mijn volk.

Niets minder dan Gods onweerstaanbare Geest is ervoor nodig om u ervan te overtuigen, dat u om uw zonden Gods eeuwig oordeel u waard hebt gemaakt. Anders houdt u uzelf op de been met uw vermeende verbondsvoorrechten. Let erop, dat het in Hoséa 2 God Zelf is Die Zijn volk van zijn zonden weglokt en naar Zich toehaalt. Lees vs.13vv. En als de Heere Zich zo met u inlaat, dan stemt u er niet alleen mee in, dat u een verlorene bent in uzelf. Dan valt u het oordeel van God bij. U ligt overal buiten. En hoe komt het dan ooit weer goed?

Mag ik u raad geven? Leg u als een zondaar die alles verbeurd hebt, aan de voeten van Jezus. En neem het dan van mij aan, dat Hij u niet zal vertreden. Hij zal Zich over u neerbuigen en zeggen: Rucháma-ontfermd om Mijn Zoon Jezus Christus; Ammi -Gods volk, Mijn kind. En dan zult u in verwondering uitroepen: ‘O, mijn God’. Vgl. Zach.13:9, waar de Heere belooft: ‘Het zal Mijn Naam aanroepen, en Ik zal het verhoren; Ik zal zeggen: Het is Mijn volk; en het zal zeggen: De Heere is mijn God.’

U hebt er wellicht nog steeds grote moeite mee om het u zo persoonlijk toe te eigenen. Wel, mag ik u er dan aan herinneren, dat u ook gedoopt bent in de naam van de Heilige Geest? En Hij is niet een Geest der dienstbaarheid, een Geest die u doet vrezen. Maar Hij is ‘een Geest der aanneming tot kinderen, door Welke wij roepen: Abba, Vader. Die Geest getuigt met onze geest, dat wij kinderen van God zijn’ (Rom. 8:15, 16).

Niet ontfermd – ontfermd geworden. Niet Gods volk, toch Gods volk. Dat wonder is niet klein te krijgen. Wel een verloren leven achter uw rug. Maar geen verloren bestaan voor u uit. 

M.Henri schrijft in zijn verklaring van ons tekstwoord: ‘Deze betrekking berust op vrije genade. Wij hebben Hem niet uitverkoren, maar Hij heeft ons uitverkoren. Hij zegt eerst: Gij zijt Mijn volk en maakt hen gewillig dat te zijn in de dag van Zijn heirkracht; en dan eerst zeggen zij: Gij zijt onze God.’

En als dat zo mag zijn, dan zullen we Hem ook vrijmoedig belijden. 

M.Henri schrijft: ‘Zij, die God als hun God aangenomen hebben, moeten dat ook belijden, moeten Hem daarvoor in hun gebed danken. Gij zijt mijn God, moeten zij voor de mensen durven zeggen.’ 

‘O, mijn God’. In die korte geloofsjubel ligt alles opgesloten. Als u nog voor eigen rekening leeft en geen zicht hebt op Gods grote liefde in Christus, komt u niet verder dan; O, God. Denk aan de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis (Luk.18). Maar als u de armen van het geloof om de Heere mag slaan, mag er een woordje bij: mijn God. Reflex van wat God Zelf u heeft toegevoegd: ‘Gij zijt Mijn volk.’ Onder de aandrang van Gods Geest mag het eruit komen: ‘O, mijn God’. Dan gevoelt Gods kind zich als op de dag van de ondertrouw .Vergelijk Ef. 5:25. 

Onthoud een ding: Zodra u bereid bent om met de belijdenis van uw zonden tot de Heere te gaan, is de Heere bereid om Zich over u te ontfermen. ‘Want het zal geschieden, dat ter plaatse waar tot hen gezegd zal zijn: Gijlieden zijt Mijn volk niet; tot hen gezegd zal worden: Gij zijt kinderen van de levende God’ (Hoséa 1:10). …Het getal der kinderen Israëls zal zijn als het zand der zee, dat niet gemeten noch geteld kan worden (Hoséa 1:10a).

Dat is een belofte die voor heel Israël geldt, niet slechts dus voor Juda, maar ook voor Noord Israël. Want de kinderen van Juda en de kinderen van Israël zullen samenvergaderd worden en zich een enig hoofd stellen, en uit het land optrekken; want de dag van Jizreël zal groot zijn’ (Hoséa 1:11).

Zeg tot uw boeders  Ammi en tot uw zusters: Rucháma. Welk een zegenrijke toekomst. Gelukkig als u zich tot dat volk van Gods ontferming mag rekenen. Door Gods genade alleen, om ’t eeuwig welbehagen. Dan maar alle afgoden afgezworen. En Hem alleen alle eer gegeven. Want dat is Hij waard. 

Laat ik het tenslotte mogen zeggen met de woorden van Kohlbrugge (in een preek over Hos.2:7; Schriftverklarin-gen) :

‘Vijandschap tegen God is het, ‘dat men God de Heere buiten de deur heeft gesloten en Hem, met eerbied gezegd, daar buiten de wacht wel wil laten houden, als ware Hij niet meer dan een wachthond, die in duistere nacht voor huis en hof kan zorgen, maar men schaamt zich op klaarlichte dag, en voor een wereld, die in het boze ligt, te belijden, luide te belijden, dat in Hem alleen al ons heil, onze rust, onze zaligheid is gelegen. Zie, daarom is het mijn hartewens voor u allen, dat u…luide mag leren uitspreken, dat Hij het alleen is, dan zult ge Hem voor ogen houden, dat zult u sterk zijn in Hem, dan zult u leven en drijven op Zijn woord, wat er ook over u mag komen en dan zal alles goed gaan.

O, geliefden, het is zulk een zalig leven, uit de hand des Heeren te leven. Dan zeg ik vrijmoedig van Hem: Hij is Mijn Vader, die het mij alles gaf, Hij is ook mijn Vader en blijft mijn Vader, als Hij mij alles weer ontneemt. O, dan kunt u elke dag uw zorgen in Zijn schoot werpen en moogt ge het voor waar houden: Hij zorgt veel meer voor mij, voor de mijnen, voor het mijne, dan ik zelf en alles wat mij overkomt, heden, morgen, overmorgen, Hij had het reeds lang vooruit gezien en er ook in voorzien! ‘

Amen.

� Hoséa, de zoon van Beëri, profeteerde in het Noordelijk Rijk, in de dagen van de koningen Uzzia, Jotham,  Achaz en Hizkia, koningen van Juda en van Jerobeam II, koning van Israël (Hosea 1:1); gelijktijdig met Jesaja en Micha in Jeruzalem. Het is een tijd van grote verwarring, van moordpartijen en van trouwbreuk jegens de Heere. Hosea’s profetieën zijn huiveringwekkend vanwege de toorn van God, maar ook hartinnemend door de lokstem van de liefde. Zie hierover ook de preek over Hoséa 2:14. De afbeelding is genomen uit Bijbels woordenboek (Online Bijbel).


�  Is hier wellicht sprake van een visioen? Of is het een parabel?  Dr. C.van Gelderen/ Dr. W.H.Gispen schrijven: ‘Als het zover gekomen is, dat Jahwe zelf een hoer tot vrouw heeft, laat dan zijn profeet ook maar een ontuchtige nemen’ (blz.23).  Dit houdt niet in, dat Hosea met een prostituée van professie trouwt, ‘maar wel met een meisje, in wie de aanleg sluimert om later, als echtgenote, een beeld van het ontrouwe Israël te worden’  (Zo Dr. C.van Gelderen/ dr. W.H. Gispen, Het boek Hosea, Kampen 1953; blz.24).


� De afbeelding stelt de profeet Hoséa voor op een Duits email (geglazuurd schilderwerk)  uit de 12e eeuw.


� Letterlijk: geen voorbeeld van ontfermende liefde. Vooreerst geldt dit van het Noordelijk rijk; Juda krijgt nog enig respijt.


�  J.Calvijn zegt van deze woorden, dat ‘het volk de gunst van God wederom zal verkrijgen en Hem kennen als hun genadige Vader.’ Het is een ‘hernieuwing van Gods Vaderlijke gunst over het volk; want het is ons hoogste geluk, als God ons erkent als de Zijnen, en als wij ook in volle verzekerdheid tot Hem kunnen naderen.’:…’God strekt Zijn hand tot ons uit en dan volgt de instemming van ons geloof.’  Aldus Joh. Calvijn, De profetieën van Hoséa (vertaald naar de oorspronkelijke Fransche editie van 1615, vergeleken met de Latijnsche editie van Baum, Cunitz en Reuss (met voorwoord van Dr. A. G.Honig); Kampen 1905; blz.85.


�  Aldus Dr. J.Ridderbos, De kleine profeten; eerste deel (Hosea, Joël, Amos); serie Korte Verklaring der heilige Schrift; Kampen 1952; blz.34. Vgl. Ezra 6:17; 8:35. Zie ook Ezra 1:1vv en Ezra 7:13; Luk.2:36. Ridderbos schrijft: ‘Ten tijde van Christus was Galilea en ten dele ook Perea zeer sterk door Israëlieten bevolkt, en het is de vraag, of dit voldoende te verklaren is uit verspreiding en uitbreiding van de onder Zerubbabel en Ezra teruggekeerden (en misschien van de weinigen die bij de Assyrische wegvoering in het tienstammenrijk waren overgebleven).’ Wellicht’ waren hier hieronder ook afstammelingen der Noord-Israëlieten.
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