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Preek over Jer.1:11, 12PRIVATE 


Orde van dienst

1. Votum en groet


2. Psalm: 33 : 2


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 79 : 4   / 130 : 3


5. Schriftlezing: Jeremia 1 : 1 - 19 


6. Gebed


7. Tekst/ thema:

Verder geschiedde des Heeren Woord tot mij, zeggende: ‘Wat ziet gij, Jeremia?’ En ik zeide: ‘Ik zie een amandelroede (-tak)’. En de Heere zeide tot mij: ‘Gij hebt wel gezien; want Ik zal wakker zijn over Mijn Woord om dat te doen.’


Thema:




De amandelboom bloeit


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 89 : 1, 14 


10.Prediking


11.Psalm: 139 : 7, 14


12.Dankgebed


13.Psalm: 35 : 1, 1


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Jeremia, gemeente, zoon van de priester Hilkia, is een nog jonge man, afkomstig uit Anathot, 3 km ten noorden van Jeruzalem. Als klein jongetje is hij wellicht al wel meegegaan met vader naar de tempel in Jeruza​lem. En zijn tere hart zal zich ook toen reeds geërgerd hebben aan wat hij om zich heen zag gebeu​ren. Zijn volk boog zich voor vreemde goden, voor Baals en Astartes en pleegde seksuele schandda​den op alle groene heuvels.

God roept

Jeremia is nog jong, als de Heere hem roept tot profeet (626/ 625 v.Chr.). Hij moet het volk van God terugroepen van zijn dwaze wegen, het oproepen tot boete en waar​schuwen voor het drei​gende oor​deel.

Het is in de dagen van de vrome koning Josia. Een koning die de tempeldienst reformeert en het volk wegroept van de afgoden naar de levende God van Israel. Men zou zeggen, dat het dus niet zo moei​lijk was voor de jonge profeet Jeremia om te profe​teren. Hij werd daarin als het ware geruggesteund van overheidswege.

Maar helaas...de mensen trekken zich van het Woord van de Heere weinig aan. De reformatie van Josia blijft beperkt tot de buitenkant. Van beke​ring van het hart is nagenoeg geen sprake.

Daarom heeft Jeremia bepaald geen gemakkelijke opdracht. Hij moet oordelen van God aankondigen, over de volkeren en over Israel. Zijn profetieën weer​lichten van de donder van Gods gerichten. Ook over Jeruzalem en Juda. Lang van te voren heeft Jeremia zijn volk erop voorbereid, dat het verpletterd zou worden door de Chaldeëen. Een kleine 40 jaar later is Jeruzalem tot een puinhoop gemaakt en Juda in ballingschap gevoerd (vgl. Jer. 1 : 1v). 

De ziedende pot

Reeds bij zijn roeping als profeet, maakt de Heere Jeremia at​tent op dit gevaar dat vanuit het Noor​den komt. De jonge profeet ziet een pot die op het vuur staat, ge​richt naar het Noorden. Die pot kookt over. Wat een toestand! Draai het gas uit! Ja, maar dat is gauwer gezegd dan gedaan. Het ziedend geweld is niet te stuiten. Er is een eind gekomen aan Gods geduld.

Jeremia is de sloper onder de profeten. Hij rukt uit en breekt af, verderft en verstoort (Jer. 1 : 10). Hoe moedeloos is hij vaak geweest, als hij dit naderend gericht van God aankondigde, terwijl bijna niemand het geloofde. Zo moedeloos, dat hij wenste nooit geboren te zijn. ‘Ik ben gebroken vanwege de breuk van de dochter van mijn volk; ik ga in het zwart, ontzetting heeft mij aangegrepen...;och dat mijn hoofd water ware en mijn oog een springader van tranen! zo zou ik dag en nacht bewenen de verslage​nen van de dochter van mijn volk’ (Jer. 8 : 21; 9 : 1).

Zo heeft Rembrandt Jeremia eens geschilderd in zijn mateloos verdriet.

Maar luisteren we nu vanmorgen eens in het bijzon​der naar wat de Heere tot Jeremia zegt, als Hij hem roept tot profeet. Hij krijgt van meet af de garan​tie mee, dat het Woord van de Heere zijn uitwerking niet zal missen. Hij behoeft zich niet te jong te gevoelen om zijn taak als profeet waar te nemen. Vgl. Jer. 1 : 7. Hij moet uitrukken en afbreken. God stelt hem aan tot sloper onder de profeten. Maar hij mag ook bouwen en planten' (Jer. 1 : 10). Jeremia is niet slechts sloper, hij is ook bouwer. Hij verkondigt gericht en genade.

Zo zendt de Heere hem erop uit. Niet met lege handen. God roept en bekwaamt tegelijk. De Heere steekt Jeremia van meet af een hart onder de riem.En zo wil Hij het ook met ons vanmorgen doen.

De wakkerboom

Kijk eens goed, Jeremia. Wat ziet u daar? Een tak van een amandelboom. Nu, wat zou dat?! Ach, mensen die grote zorg hebben of ‘gestresst’ zijn, zien meestal van de wonderen in de natuur niet veel. Maar daarmee ontgaat hun dan wel veel dat hen bemoedigen kan.

Jeremia's oog valt op een bloeiende tak van een amandelboom.

Denk eens na! Hoe heet die boom ook weer in uw moedertaal? ‘Sjakéd’ - wakkerboom. Een passende naam. Niet alleen mensen, maar ook bomen en strui​ken dragen soms veelzeggende namen. Denk eens na. Zo'n naam zet de mens aan het denken.

Wakkerboom? Waarom? Wel, als alles nog winters is en koud in de natuur, als iedereen denkt, dat het nooit meer voorjaar wordt, geef dan uw ogen eens goed de kost. Dan staat daar de amandelboom reeds in bloei. Als de lucht nog vol dwarrelende sneeuw zit. In het vroege voorjaar. In Palestina al in januari of februari. Bij ons wat later. De natuur ontwaakt.
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De tijd van de winterslaap is voorbij.Voordat de groene blaadjes zichtbaar worden, staat bij de amandelboom de bloesem gewoon op het kale hout. Lichtrode knoppen. Witte kelken. Schitterend, in één woord. Midden in de zomer gaan wij aan de amandelboom achteloos voorbij, omdat het één van de vele bomen lijkt te zijn, waar weinig schoons aan te beleven valt. Maar in het vroege voorjaar moeten we ernaar kijken. De wakkerboom die ons predikt, dat het leven doorgaat. Wondere goedheid van God. De Heere is wakker gebleven. Hij waakt over Zijn Woord.

De amandelboom.

U treft die boom soms aan in de buurt van een woonoord voor ouderen, ‘De Amandel​hof’ geheten. Die boom is een preek, in het bijzonder voor oudere mensen. Haar witte bloe​sem lijkt wat op het witte haar van de oudere mens, de kroon der grijsheid. Het boek Predi​ker (hoofdstuk 12) zegt: 'En de amandelboom zal bloei​en'. ‘Gedenk aan uw Schepper’. Voordat het zover is.

Herinner u, gemeente, dat de knoppen en kelken van de amandelboom als gouden versierselen aan de gouden kandelaar in Israëls heiligdom te vinden waren. Het waren symbolen van leven en licht in de kennis van Gods Naam. Herinner u Aärons bloesemen​de staf: een amandelstaf, teken van zijn verkiezing als priester door God (Num. 17).

Welnu, Jeremia's roeping tot profeet wordt door God van meet af gezet in het teken van die wakkerboom. Denk daar altijd maar aan terug, man van God. Kijk naar de bloeiende amandelbomen, als u terugkomt van uw profetische veldtocht in Juda. Dan, als u in uw meest moedeloze dagen, tegen uzelf zegt: ‘Waar doe ik het eigenlijk voor; komt er nog wat van?’ Dan, als alles dood en begra​ven lijkt te zijn. In de natuur waar het maar geen lente lijkt te willen worden. In het volksleven waar alles van kwaad tot erger gaat. In uw eigen leven, als het ongeloof roept: er komt niets te​recht van al Gods woor​den; niets van al Zijn geduchte drei​ge​menten, niets van al Zijn schone beloften.

Als alles zijn haast eindeloze winterslaap slaapt, is daar de lentebode. Als een symbool en pand, dat God waakt over Zijn Woord om dat te doen. Hij zegt wat Hij doet en doet wat Hij zegt. De amandelboom: ze hoeft maar even wat water en warmte te ruiken, of de bloesem vliegt eruit.

Dat moet Jeremia moed geven, dat Gods Woord, zowel in zijn dreigementen als ook in zijn beloften nooit ledig wederkeert. Ga aan het werk, sloper. Ga aan het werk, bouwer. Ruk uit, breek af. Plant en bouwt.

Als u wat verder doorbladert in Jeremia's profe​tisch boek ziet u het. Deze Godsgezant mag in de verre toekomst ook het heil van God zien dagen. ‘En het zal geschieden, zoals Ik (de Heere) over hen gewaakt heb om uit te rukken en af te breken en te verstoren en te verderven en kwaad aan te doen; alzo zal Ik over hen waken om te bouwen en te plan​ten, spreekt de Heere’ (Jer. 31 : 28).

Lees, herlees het prachtige hoofdstuk 31 van Jere​mia's profetieën. Daarin gaat de Heere met de rijk​ste beloften pal voor Zijn volk staan. Hij zal een nieuw verbond met dat volk oprichten. Hij Zelf zal Zijn wet in de harten schrij​ven. ‘Ik zal hun tot een God zijn en zij zullen mij tot een volk zijn.. , want Ik zal hun ongerech​tigheden genadig zijn en hun zonden en hun overtredingen zal Ik geenszins meer gedenken’ (Hebr. ​8 : 10vv). Hier een machtig uitzicht op de heilstijd, op de komst van de Heere Jezus Christus in Zijn verzoenend werk, op de uitstorting van de Heilige Geest op de pinksterdag.

Want de Heere is een Waarmaker van Zijn Woord. De amandelboom bloeit.

Reformatie van het hart?!

Wat moeten wij met alles aan, gemeente? Weet u dat niet?Lijkt het niet, alsof het profetisch boek van Jeremia gisteren geschreven is? Wij hebben een Woord voor de wereld. Een profetisch Woord, zeer vast. Zo goed als Jeremia zijn boodschap moest richten op de volkeren, zo goed moeten wij dat ook doen.

Onze tijd lijkt als twee druppels water op die van Jeremia. De pot kookt over. De oordelen van God naderen. ‘Ontwaak, gij die slaapt...!’ Alom chaos. Tirannie van racisme en antisemitisme in het Midden-Oosten: Israel moet van de kaart worden geveegd. Genocide in Soedan. Politiek van de verschroeide aarde in Azië. Oorlo​gen buiten onze landsgrenzen. Maar ook onder ons, in straatgevechten van voetbalsupporters met de politie. Het leven is bijster onveilig geworden. Criminali​teit, groot en klein. Een vrouw kan zich in het donker beter niet alleen op straat bevinden. En bij dat alles: natuurgeweld, zoals in de zeebeving (tsunami) in Zuid-Oost Azië die meer dan 200.000 slachtoffers eist. De pot kookt over. De aarde is vol van Gods gerich​ten.

De pot kookt over. Of roept de mens van onze tijd niet om die oordelen van God? Afgoden zonder getal: sportgoden, de geldgod Mam​mon, seks en wellust. Dat is het wat de klok slaat in onze dagen. De Baals en Astartes kunt u vinden net om de hoek van de straat waar u woont. Bordelen hoeft u niet ver te zoeken. Kijk de schan​de​lijke adver​tenties in de dagbla​den er maar op na. Of liever: kijk er niet naar.

En dan: waar is de Naam des Heeren gebleven in het publieke leven? De reclame spot ermee en roept inmiddels rond, dat men niet bewust gevoelens van mensen wil krenken. De media helpen ons om aan dit soort dingen te wennen.

De christelijke identiteit van mensen en instellin​gen staat op de tocht. Religies, welke dan ook, komen schijnbaar allemaal op hetzelfde neer. De postmoderne mens in zijn verregaand individualisme drijft op zijn gelukzalige gevoelens die voor hem de norm zijn waarnaar hij meent te mogen leven.

Dit alles. En nog veel meer dat wij nu niet noemen. Ons land en ons volk zijn koploper geworden in een wereld die zich van de levende God heeft afgewend. Christendom lijkt een dun laagje vernis over West-Europa. Aan het eind van de 20e eeuw is er weinig meer over van waarden en normen, laat staan van eerbie​diging van de heilige wet van God.

Liggen we er nog wakker van, gemeente? Of is de wereldgelijkvormigheid ook opgerukt tot binnen de vesting van de gemeente en van ons eigen hart? Zijn wij werkelijk van God uit en van binnenuit gerefor​meerd geworden? Mensen die Christus kennen in de kracht van Zijn opstanding? En die daarom niet kunnen opgaan in het zicht- en tastbare? En die daarom in hun gezins- en huwelijksleven ook wel tien stappen voor elkaar terug willen doen in plaats van een twee drie uit elkaar te gaan.

Zit reformatie in onze dagen dieper dan in de dagen van koning Josia? Jeremia mocht niet tevreden zijn met een oppervlakki​ge beke​ring van zijn volk. Hij dong in Gods Naam naar het hart. Hij sloopte alles. Hoe verlangde hij ernaar, dat de Geest des Heeren Zelf Gods wet in de harten zou gaan schrij​ven.

Wij doen dat ook. Eerst dan komt het tot ware boete.Als dat gebeurt, dis​tantiëren wij ons niet langer van alle gruwelen in de wereld, alsof we er part noch deel aan hadden. Dan schamen wij ons weg over zoveel gruwelen in ons.Over zelfzucht en hoogmoed, over ons zoeken van eigen eer, over onze materialistische manier van leven, over ons hartstochtelijk begeren van wat van de naaste is.

Hebben wij er erg in gekregen, dat God het hart aanziet? En hebben wij ons wel ooit voor het oor​deel overgekregen? De pot kookt over.

Heeft het geholpen, dat Jeremia al deze dingen onomwonden aan de orde stelde? Hij dacht vaak van niet. Ik denk het ook wel eens. Maar dat ontslaat ons niet van de plicht om u te zeggen wat God in Zijn Woord zegt. Wij hebben een woord voor de wereld. Om te slopen en af te breken. Reken er a.u.b. mee.

Jezus is onze wakkerboom

Maar laat ons intussen niet al te moedeloos zijn. Laten allen die de Heere Jezus als hun Zaligmaker mogen kennen, juist in onze donkere dagen veel denken aan Jeremia's amandelboom. Ik sta hier vanmorgen ook onder u als één die mag bouwen en plan​ten.

We leven na Pasen. Laat de wakkerboom van Jeremia ons tot een teken zijn, dat de Heere waakt over Zijn Woord. Heeft Hij dat ooit dieper waar gemaakt dan in de opwekking van Jezus Christus uit de doden? Hij is ontwaakt uit Zijn graf.

Leef het u nog eens in wat het is geweest, toen Hij stierf en begraven werd. De Messias Israëls, uitgestoten uit de leefgemeenschap van Jood en heiden. Heeft de wereld zich ooit meer van de levende God vervreemd dan in de miskenning en verwerping van haar Heiland?! Nu kan zij haar gang gaan. Nu kunnen alle remmen los. Nu mag iedereen voor ‘t vaderland weg leven. Het ware leven is dood en begraven. 

Ook voor Christus’ jonge​ren was met Zijn dood ogenschijn​lijk alles afgelopen. ‘No past, no futu​re.’ ‘Wij hoopten, dat Hij was Degene Die Israël verlossen zou’, zeggen de Emmaüsgan​gers (Luk. 24 : 21​). Alles was dood en begraven.

Leef het u nog eens in wat Pasen bete​kent. Dat er een levende Heiland is, Die als geen ander kennismaakte met de Godge​scheiden​heid, met dood en hel en graf en Die al die vijanden op hun eigen terrein overwon. De levende Heiland Die in Zijn dood en bloed​stor​ting de Toevlucht van ons hart wil wezen. Die Zelf het oordeel droeg. Mag ik Hem aan u presenteren als uw wakkerboom?

Een Zaligmaker in Wie u uw bestaan en levensbestemming terugkrijgt. De Levensvorst van Pasen Die u een gerechtigheid komt aanbieden waarmee u voor God kunt bestaan.


Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis,


dat Jezus alleen mijn gerechtigheid is.


Ik heb de vaste grond gevonden,


waarin mijn anker eeuwig hecht.

De levende Heiland. Hij kan en wil in u leven door Zijn Geest, opdat u Hem zou kennen in de kracht van Zijn opstanding. Laat Hij door Zijn Geest de heili​ge wil van God in uw harten schrijven.

Met Hem behoeft het leven nooit uitzichtloos te zijn. Door Hem mag u een opgeruimd mens zijn, die er voor een (A)ander mag wezen in ‘t leven.

En zo mag er hoop zijn voor al Gods geken​den, dat de dood voor hen een ingang in de eeuwige rust zal zijn, hoop ook, dat Hij hun sterfelijke lichamen eens aan Zijn verheerlijkt lichaam gelijk maken zal.


Ik vrees niet, neen, schoon ik door duist’re dalen;


in doodsgevaar, bekommerd om moest dwalen,


Gij blijft mij bij in alle tegenspoeden;


Uw stok en staf zal mij altoos behoeden.








(Ps. 23 : 2 ber.)

De amandelboom bloeit. In al zijn schoonheid en pracht. Jezus is onze amandelboom. De Heere is wakker over Zijn Woord. Als Hij dreigt. Ook als Hij belooft.

Gods Woord houdt stand in eeuwigheid

Waarom viert de christelijke kerk vandaag nog Pasen? Wat heeft dit heilsfeit ons in zo'n chaotische en bange tijd nog te zeggen? Mag ik probe​ren om het aan u uit te leggen?

De Heere is wakker over Zijn Woord. Zie de amandel​boom. Zie de opgestane Levensvorst van Pasen.

Kom tot Hem!

Vertel Hem waar u tot nu toe voor leefde en kijk het onder Zijn ogen eens na, of het werkelijk zinvol was. Stel, je bent achttien jaar. Je hebt vwo of Havo en gaat binnenkort naar een HBO of WO opleiding. Carrière maken. Een baan zoeken. Wie weet, dat het gelukt...Mag het? Studie, wat gezel​ligheid en afleiding op zijn tijd... Mag het? Zeker, als je weet, waar je het allemaal voor doet. En dat God met je leven een plan heeft, ook als al jouw plan​nen zouden falen. Zeker, als je op je achttiende - liever eerder - jezelf radicaal en helemaal hebt leren overgeven aan de Levensvorst van Pasen. Om heel je leven, waar Hij je ook wil plaatsen, in Zijn dienst te stellen.

Het voorjaar is de mooiste tijd van het jaar. De amandelboom bloeit. Jezus leeft. Hij wil ook in jou tot leven komen.

Kom tot Hem!

Jij, jij ook, als je soms steeds met de gedachte rond​loopt, dat je beter maar niet meer leven kunt. Waarom die depressies die je overval​len en die je steeds dieper in de negatieve spiraal brengen? Hoe te leven met al die teleurstellingen, eenzaam​heid en onvervulde idealen? Is het daarom, dat je de gedachte aan zelfdoding steeds minder van je afzet​ten kunt?

Kind, bedenk, dat jij niet uit eigen vrije keus geboren bent en vergeet ook niet, dat de Heere je het recht om je leven te beëindigen niet in eigen handen geeft. Al roepen de mensen tegenwoordig, dat dit wel zo is.

Zou de Heere, zolang als Hij Zelf je niet wegroept uit dit leven, voor jou niet een weg weten, waar​langs je voet kan gaan? Zijn er dan echt geen mensen meer in de buurt die jou begrijpen? Die je vertellen kunnen van Jezus Die raad weet voor de vermoeiden? Laat die Jezus voor jou de Toevlucht van je hart zijn. Hij biedt je in Zijn sterven en opstanding het enig houvast in leven en in sterven.

De voorjaarstijd is de mooiste tijd van het jaar. De amandelboom bloeit. Jezus leeft. Hij wil ook in jou tot leven komen.

Kom tot Hem!

Jonggetrouwden onder ons, mogen jullie het weten, dat een huwelijk niet binnen twee jaren behoeft te stranden en dat je het vol kunt houden tot een gouden jubileum? Omdat je onderlinge liefde wat waard is. Omdat die gebaseerd is op een onsterfelijke liefde, die van de Heere Jezus Christus.

Stel, het is gaan stormen in je leven. Je bent samen nog steeds kinderloos; tegen wil en dank en niet omdat je het lastig vindt om kinde​ren te hebben. Is jullie liefde zo ge​grond in die van Chris​tus, dat je samen dit kruis kunt dragen en nieuwe mogelijkheden vindt om met elkaar dienstbaar te zijn in Zijn Koninkrijk?

Het voorjaar is de mooiste tijd van het jaar. De amandelboom bloeit. Jezus leeft. Laat Hij ook leven in jou, in u.

Kom tot Hem!

Als u eenzaam bent en oud; als u bijna niemand meer hebt, die naar u omkijkt. Als uw lichaamskrach​ten het gaan begeven en u weinig meer voor ogen hebt dan een naderend einde. Als uw gedachten versom​beren, wanneer u naar het verleden kijkt. ‘Komt, reisgenoten, het hoofd omhoog.’ Is daar niet een vaderhuis met vele woningen voor allen die in de Heere Jezus Christus hun Zaligmaker hebben gevon​den? Geen zonde, geen pijn, geen tra​nen. Is elke dag een dag te veel, als u weten mag daarheen op weg te zijn? Of kunt u juist zo ‘een pelgrimsoord der jeugd’, een vraagbaak voor jongeren zijn? Kunnen juist zij niet veel van u leren?

Ook een oude dag kan een voorjaarsdag zijn. De amandelboom bloeit. Jezus leeft. Laat Hij ook leven in u. Ik sta hier om met Jeremia te bouwen en te planten.

Kom tot Hem!

Tenslotte. U zit hier vanmorgen als iemand voor wie Jezus onbereikbaar ver is. Alsof Hij nog in Zijn graf ligt, dood en begraven.

U bent uitgekeken op uw eigen sc​hoonheid. Ze is allang – ondanks alle cosmetica – vergaan. U bent uitgestudeerd in al uw mogelijkhe​den om een beter mens te worden. U ver​gaat gewoon van pure geeste​lijke armoe. Heb ik het mis? Bent u nog steeds zo onzeker, omdat u dat wat voor u het enige nodige is geworden, niet bezit? Kunt u niet langer le​ven, als u Hem niet de uwe kunt noemen?

Jezus, Hij is zeker niet ver van u weg vanmorgen.Mag ik u vragen: heeft Hij u dan nooit eens een bemoedigend woordje meege​geven op uw levensreis? Een bloeiende amandeltak. Kijk er nog eens naar, Jeremia of hoe u ook heten moge.

Stel, dat u zich tot nu toe zou bedrogen hebben in het u toe - eige​nen van Gods beloften en dat het alle​maal toch maar inbeel​ding is geweest. Zou de Le​vensvorst van Pasen u dan toch niet willen toeroepen: ‘Wie tot Mij komt (nu), zal Ik geens​zins uitwerpen?!’ (Joh. 6 : 37).

Het is voorjaar. De amandelboom bloeit. Jezus leeft. Laat Hij ook leven in u. De winter heeft nu lang genoeg geduurd. U hebt het verloop van de natuur tegen, als u zou zeggen: het wordt geen zomer meer.

Ziet, Hij komt. Verwacht Hem. Maranatha! ‘Ja, kom, Heere Je​zus” (Openb. 22 : 20b).


Gij hebt mijn gans bestel doorgrond,


zelfs voor mijn eerste levensstond.


Ik ben verbazend voortgebracht.


Op 't nagaan van Uw wond're macht,


sla ik verrukt het oog naar boven:


‘k Zal U, mijn Schepper, altoos loven.


Doorgrond m' en ken mijn hart, o Heer’;


Is ‘t geen ik denk niet tot Uw eer?


Beproef m’ en zie, of mijn gemoed


Iets kwaads, iets onbehoorlijks voedt;


En doe mij toch met vaste schreden


de weg ter zaligheid betreden.





(Ps. 139 : 7, 14)

Amen.
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