Preek over Jeremia 3:14b

Orde van dienst


  
1.   Votum en groet


  
2.   Psalm: 84:1, 4


  
3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  
4.   Psalm: 32:3  
  / 32:6


  
5.   Schriftlezing: Jeremia 3: 1- 25


  
6.   Gebed

7.  Tekst: En Ik zal u aannemen, een uit een stad en twee uit een geslacht en Ik zal u brengen te Sion (Jeremia 3:14b).


  
8.   Inzameling der gaven


  
9.   Psalm: 147:1, 6



10. Prediking



11. Psalm: 43:4


12. Dankgebed



13. Psalm: 89:8


1​4​.​ Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

‘Heere, zijn er ook weinigen die zalig worden?’ (Luk. 13:23a). Deze vraag werd eens aan Jezus gesteld, toen Hij op weg was naar Jeruzalem. Was het uit nieuwsgierigheid om aan de weet te komen, of de hemel misschien niet vol zou komen? Of vroeg die man dat, omdat hij meende, dat het er maar een paar zijn, die door God tot Zijn kinderen worden aangenomen? En trok hij daaruit ook conclusies met betrekking tot zichzelf. Vroeg hij dit, omdat hij het ook voor zichzelf onmogelijk achtte om zalig te worden?

Er zijn mensen die deze vraag beantwoorden, door te beweren, dat God het tenslotte met al Zijn schepselen wel weer goed zal maken. Dat er ook mensen voor eeuwig verloren kunnen gaan, komt in hun gedachten niet op. God is immers liefde?!

Anderzijds zijn er mensen die deze vraag stellen en er meteen bij denken, dat de kring van gelovigen die voor eeuwig gered worden van het verderf, niet groot zal zijn. Het is voor hun besef een witte raaf, als men daarbij behoort. Er is toch geen doen aan om gered te worden. Daarom moet men – zo denkt men – maar zoveel mogelijk zien te genieten van het leven. En aan het eind ervan, zie je dan wel verder.

Wie de Bijbel ook maar enigszins kent, weet dat de idee van een algemene verzoening (God maakt het met iedereen wel goed) daar niet in voorkomt. Integendeel, er wordt soms zelfs uitdrukkelijk gezegd, dat er inderdaad maar ‘weinigen zijn, die de enge poort en de nauwe weg naar het leven vinden’ (Matth. 7:13v). 

De poort staat wel nodigend open en de weg is wel goed begaanbaar, maar wie heeft er zin in om zalig te worden, zoals God het wil; door veel strijd en aanvechting heen? Die poort en die weg zijn wel te vinden. Maar wie zoekt er nu eigenlijk naar? Wat zei Jezus toch ook weer in antwoord op de vraag, of het er weinigen zijn, die zalig worden? ‘Velen, zeg Ik u, zullen zoeken in te gaan, en zullen niet kunnen; namelijk nadat de Heer des huizes zal opgestaan zijn en de deur zal gesloten hebben; en gij zult beginnen buiten te staan, en aan de deur te kloppen, zeggende: ‘Heere, Heere, doe ons open! en Hij zal antwoorden en tot u zeggen: Ik ken u niet, vanwaar gij zijt…’ (Luk.13:24b-25).

Uiterlijke godsdienstigheid brengt ons nog niet in het Vaderhuis bij God. Is het niet een kleine kudde, die naar de gemeenschap met de Heere zoekt? Ja, zelfs ‘de rechtvaardige wordt nauwelijks zalig’ (1 Petr. 4:18a). En is het ook voor de beleving van Gods kind niet altijd een groot wonder, als God er ons bij rekent? 
‘Heere, zijn er ook weinigen die zalig worden? Die vraag kan op een dor verstandelijke manier gesteld worden. Maar er kan ook een levensworsteling achter schuilgaan.

En dan nu de tekst voor de preek van deze morgen. Die schijnt toch wel heel concreet antwoord te geven op de vraag, of het er slechts weinigen zijn, die gered worden. Bij monde van Jeremia zegt de Heere hier immers tot het volk Israël: ‘Ik zal u aannemen, een uit een stad, en twee uit een geslacht, en al u brengen te Sion’ (Jer. 3:14b). Nu, dat is dan bepaald geen massa-bekering.

Hoe velen? Weinigen? Maar wat onze tekst zegt, is nog minder dan: weinigen. Neem een stad als Utrecht. Een uit Utrecht. Zoek die eens even op. Een speld in een hooiberg. En twee uit een geslacht.
 Neem uw eigen familiekring, het geslacht dat uit uw vader, groot- en overgrootvader, enz. is voortgekomen. U hebt misschien een stamboom. Hebt u wel eens uitgerekend, hoe velen daartoe behoren? Dat loopt toch zeker op den duur in de honderden. Wie zouden die twee dan wel zijn, die zalig worden? Hebt u er wel eens naar gezocht? Uw godzalige grootmoeder…, ja die en…?

Maar zouden we dan niet beter doen om de deuren van alle kerken in Nederland maar te sluiten en op zoek te gaan naar die enkelingen die nog wat om God en godsdienst geven? En is het dan eigenlijk nog wel nuttig om de Bijbel te lezen en om te staan naar een heilig leven?

Een enkeling. Een stuk of twee. Meer niet. Zou dat waar zijn? Jeremia, leg ons a.u.b. uit wat u bedoelt met die ene uit een stad en die twee uit een geslacht.

Welnu, laten we een en ander nog eens in zijn verband lezen. Als we dat immers met een Schriftwoord niet doen, kunnen we er gauw een verkeerde kant mee uit.

Wat kan de profeet Jeremia bedoelen met de woorden van onze tekst? Jeremia is een profeet die geroepen is om te profeteren in het zuidelijk deel van Israël, in Juda. In het aan onze tekst voorafgaande vers wordt hij evenwel naar het noorden gezonden. ‘Ga heen en roep deze woorden uit tegen het noorden’ (vs. 12a).

Tijdenlang heeft de profeet opgeroepen tot bekering in het zuiden. Hij heeft het volk van Juda Gods verregaande verbondsliefde en trouw op het hart gebonden. Als een vrouw overspel heeft gepleegd en haar man heeft verlaten, zal die man dan toch nog tot haar gaan en haar weer tot zijn vrouw willen hebben? Welnu, zo is het gesteld met de Heere God en Zijn liefde. Zijn volk heeft overspel bedreven. Het heeft de Baäls nagewandeld en die gediend. En toch…toch zet de Heere geen punt achter zijn liefde voor dit volk. Hij straft het weliswaar. Maar als het berouw toont en terug wil keren, is de deur vooralsnog niet gesloten. Gods toorn duurt niet eeuwig. Hij is een God die van vergeven weet, als geen ander.
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Maar waarom luistert Juda dan niet? Is het voorbeeld van wat er met het noordelijke tienstammenrijk is gebeurd, voor het volk van Juda niet genoeg? Noord-Israël is door Assyrië weggevoerd (722 vChr.). God heeft dat volk een afscheidsbrief gestuurd. Maar in plaats van nu te zeggen: ‘Laat ons niet dezelfde weg gaan; wij zullen het bij de Heere God blijven zoeken’, heeft Juda precies hetzelfde gedaan als het zustervolk van het noorden. ‘Het gestrande schip is voor haar niet een baken in zee geweest’. 
  Het hoereert. Het houdt er andere goden op na. Geen wonder, dat de Heere dat hoog opneemt. Een gewaarschuwd man geldt voor twee. En wie voortdurend onder handen is genomen door God, heeft heel wat te verantwoorden.

Onder koning Josia scheen er weliswaar een ommekeer te zijn gekomen. De hoogten met hun afgodsbeelden in Juda werden afgebroken. De godsdienst van Israëls God leek in ere te zijn hersteld. Maar helaas…Uiterlijke hervorming is nog geen reformatie van het hart. In feite was er niet veel veranderd. Het volk van Juda had zich niet van harte tot de Heere gewend. Het diende weldra weer volop de afgoden.

Nu, dan moet Jeremia maar eens naar het noorden. Daar moet hij gaan preken tot de overgeblevenen van de tien stammen, een rest van hen die grotendeels waren weggevoerd naar Assyrië. En door die prediking moet het zustervolk van Juda tot jaloersheid worden verwekt. Vgl. Rom. 11:11, 14. Als een volk dat zwaar onder de oordelen van God is gekomen, zich tot de Heere wendt, zal God het genadig zijn. ‘Bekeer u, gij afkerige 
 kinderen, spreekt de Heere, want Ik heb u getrouwd (Ik ben uw Baäl – Heer) en Ik zal u aannemen 
, één uit een stad, twee uit een geslacht…’.

Let daar goed op, volk van Juda. Vergeet die les niet. De Heere staat klaar om het volk dat zich intijds tot Hem bekeert, genadig te zijn. Baäl heeft immers geen recht op dat volk. De Heere is de Eigenaar, de Man die met dat volk is gehuwd. Mag Hij dan a.u.b. ook Zijn rechten laten gelden? Hij kan wel zonder dat volk, maar Hij wil het niet. Het kan zijn, dat verreweg de meesten volharden bij hun zonden. Maar als er ook een in een stad is, ergens in het Assyrische land, die zich tot God wendt…Of twee uit een geslacht (een generatie van een stam), dan zal de Heere die enkelingen niet met heel een volk laten omkomen. Hij zal hen begenadigen. Hij zal Zich over het overblijfsel van Zijn volk ontfermen. Vgl. Jes. 10:21vv; Rom. 9:27vv; 11:5.
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Hij brengt ze ongetwijfeld terug in Sion. Daar zal Hij met hen doorgaan. Het zal een rest zijn, die behouden wordt: een vernieuwd Godsvolk dat mag delen in de volle gemeenschap met de Heere God. Er zullen ook herders zijn naar Gods hart. Die zullen dat volk weiden met wetenschap en verstand. Vgl. Jer. 23:4; Ez. 34:1vv. En God Zelf zal onder dat volk wonen.

Jeremia ziet het voor zich. Noord Israël en Juda niet langer gescheiden van elkaar, niet langer onder Gods straffende hand, maar samen rondom de troon van God te Jeruzalem.
 En zelfs de heidenen zullen het opmerken en tot hen vergaderd worden. Vgl. Jes. 2:2vv; Micha 4:1-4.

U hoort het, gemeente. Jeremia heeft twee dingen vastgehouden: 

· dat God een heilige God is, die geweldig kan toornen over de zonden van Zijn volk en

· dat de Heere Zijn volk, als het tot Hem terugkeert, niet laat vallen. Hij gedenkt aan Zijn verbond tot in duizend geslachten. Al zouden er slechts enkelen zijn, die zich tot Hem wenden. In die enkelingen bewaart de Heere Zijn trouw aan heel Israël.

Laat ons dan nu uit wat Jeremia ons in de tekst toevoegt, onze conclusie trekken, gemeente. En laat ik u niet langer in het onzekere laten met betrekking tot de bedoeling van deze tekst. Eerst iets over die bedoeling in zijn algemeenheid. Het is immers niet zo, dat de profeet Jeremia het Godsvolk minimaliseert (tot een minimum van getrouwen). Integendeel, de tekst van deze morgen zegt ons, dat het er zo slecht met het Godsvolk niet kan voorstaan, of de Heere houdt er altijd over, die Hem vrezen.

Daarmee wordt dan ook de volle verantwoordelijkheid voor de verkondiging van Gods Woord op Israël en op ons gelegd. Niemand moet kunnen zeggen: ‘Ik zit hier met mijn volk in den vreemde; er is voor mij geen doen aan, dat ik God ooit nog weer onder ogen zou kunnen komen en dat de Heere mij in genade aanneemt.’ Want al was ik dan nog de enige in een stad of al waren we dan nog slechts met zijn tweeën uit een geslacht overgebleven, die om God verlegen zijn geraakt, dan is er nog hoop. 

Kijk niet naar het aantal onbekeerden in uw omgeving. Staar u niet blind op het grote aantal van hen die zich verharden en die bezig zijn verloren te gaan.

En laat ik dan nu terugkeren naar het begin van de preek. Ooit was daar iemand, die aan Jezus vroeg: Zijn er ook weinigen die zalig worden? De vraag bevatte eigenlijk al een antwoord. Ze veronderstelde, dat de overgrote meerderheid van de mensen niet zalig zou worden. En is het niet te vrezen, dat dit ook gezegd moet worden van ons? Sprak Jezus Zelf niet van ‘een klein kuddeke, dat naar ’s Vaders welbehagen  het Koninkrijk zou gegeven worden?’ (Luk.12:32).

Leven ook wij niet in een tijd, dat de massa dwaalt? Het geestelijk en morele peil van ons volksleven is beneden alle peil gezakt. Niet alleen omdat velen de kerk van binnen nooit meer zien. Maar ook omdat de mensheid zich met andere goden op de been houdt, met koning voetbal, met wellust en zedeloosheid. 

En is dat met u, gemeente, wel anders? Rekent u nog met God? Houdt u er rekening mee, dat de Heere ons gaat bezoeken met oordelen? Wij maken ons zorg over het milieu. Terecht. Maar wat denkt u toch van de geestelijke lucht- en grondvervuiling waarin we dreigen om te komen?

Met een uitwendige bekering komen we er niet. Zijn we het aan de weet gekomen, dat we vol zitten met zelfhandhaving en dat we een vijand zijn van God en van het leven in afhankelijkheid van Hem?

Weinigen die zalig worden. Ja, dat valt te vrezen. Want wie heeft er nu zin in om door een nauwe poort te gaan, terwijl de poort naar een leven vol plezier wagenwijd openstaat. Zeg eens eerlijk, jongen/ meisje heb jij daar zin in. Eerlijk opbiechten!

Weinigen. Zeker, maar dat behoeft niemand tegen te houden. Want al is de poort nauw, ze staat echt niet op een kier. Ze staat veeleer wagenwijd open. En al is de weg smal, hij is echt wel begaanbaar; wie daarop wandelt, gaat een veilige weg. Toen die vraag aan Jezus gesteld werd, of er ook weinigen zouden zijn, die zalig worden, antwoordde de Heiland: ‘Strijdt om in te gaan..’ (Luk. 13:24a). Niemand van ons mag er de Heere de schuld van geven, dat hij/ zij met de rug naar Hem toe staat. Het is alles een persoonlijke zaak. Genade is geen erfgoed. Maar genade wordt ons wel in de weg van de geslachten aangeboden.

U en ik behoeven niet achter te blijven. Als de Heere mij laat zien, dat ik door mijn zonden op weg ben naar de eeuwige ondergang en als Hij mij laat zien, dat het mijn zonden zijn, waardoor ik Hem bedroef en mijn naasten een verkeerd voorbeeld geef, dan krijg ik een walg aan mezelf en dan komt er een heimwee in mijn hart naar God. Ik kan geen rust vinden dan alleen, wanneer ik zie op Jezus Die mijn schuld wilde boeten. Is dat niet het heerlijkste dat er is: te mogen geloven, dat ik welkom ben bij God, precies zoals ik ben, zo arm en verloren in mijzelf? Lees het nog eens na in Jer.3:19 slot: ‘Gij zult tot Mij roepen: Mijn Vader! en gij zult van achter Mij niet afkeren.’

Echt waar, u bent van harte welkom bij de Heere. Hij hoort zelfs het geroep van de jonge raven. En daar is niet veel moois aan.

Misschien dat niemand in uw onmiddellijke omgeving naar God zoekt. Misschien dat u voor iedereen in uw omgeving een wereld- en levensvreemd iemand bent. Misschien kijken uw eigen familieleden u met vreemde ogen aan en vinden zij u maar een zwartkijker, omdat u niet meer kunt tieren in de zonde. Dit behoeft u niet te verhinderen om op de Heere te hopen. 

Ook al behoort u – en dat is in onze tijd en in ons land zeker het geval – tot de uitzonderingen die om God verlegen zijn geworden, dat moet u niet ervan weerhouden om te blijven zoeken naar de Heere en naar Zijn uitnemende zondaarsliefde in Christus Jezus. En laat u er dan maar niet toe verleiden een beetje water door de wijn te doen om goede maatjes te blijven met uw collega’s op het werk.

Strijd om in te gaan. Christen en zijn vriend Getrouwe in de Christenreis van John Bunyan komen op hun tocht naar de hemelstad op zekere dag op een IJdelheidsker-mis. Daar sterft Getrouwe na veel aantijgingen van de kant van de vijanden van het Evangelie tenslotte op de brandstapel. 

Bunyan schrijft, dat ‘de weg naar de hemelstad juist door deze lichte stad voerde’. En wat is daar allemaal niet te koop? ‘Huizen, erebaantjes, titels, wellust, lichte vrouwen….’. Vermaakscentra zijn er maar genoeg in de wereld om ons heen. Denk niet, dat een christen de wereld kan ontlopen. ‘Wij moeten door vele verdrukkingen ingaan in het Koninkrijk Gods’ (Hand. 14:22). Maar in dit alles blijft een christen herkenbaar aan zijn spraak, aan zijn gedrag en aan zoveel meer. U ook? En wie kan u tenslotte ervan weerhouden om ten einde toe op de smalle weg voort te gaan? Als u maar mag weten, dat u de Heere erin mee hebt.

Dit alles, gemeente, mag de algemene conclusie van de tekst zijn. Maar wilt u er nu vooral goed op letten, gemeente, dat Jeremia deze heilrijke beloften in Gods naam aan het volk van zijn dagen heeft mogen voorhouden. Lees Jeremia 3:12-15. De profeet ziet een rijke toekomst dagen voor Israël. ‘Bekeer u, gij afkerige Israël! spreekt de Heere, zo zal Ik Mijn toorn op ulieden niet doen vallen; want Ik ben goedertieren, spreekt de Heere, Ik zal de toorn niet in eeuwigheid behouden. Alleen ken uw ongerechtigheid, dat gij tegen de Heere, uw God hebt overtreden, en uw wegen verstrooid hebt tot de vreemden, onder alle groene boom, maar zijt Mijn stem niet gehoorzaam geweest, spreekt de Heere. Bekeert u, gij afkerige kinderen! spreekt de Heere, want Ik heb u getrouwd, en Ik zal u aannemen, een uit een stad, en twee uit een geslacht, en zal u brengen te Sion. En Ik zal ulieden herders geven naar Mijn hart; die zullen u weiden met wetenschap en verstand.’ 

En wat te denken van de verzen 17 en 18? ‘Te dier tijd zullen zij Jeruzalem noemen, des Heeren troon; en al de heidenen zullen tot haar vergaderd worden, om des Heeren Naams wil, te Jeruzalem; en zij zullen niet meer wandelen naar het goeddunken van hun boos hart. In die dagen zal het huis van Juda gaan tot het huis van Israël; en zij zullen te zamen komen uit het land van het noorden, in het land, dat Ik uw vaderen ter erve gegeven heb.’

Wat een heilrijke beloften, vindt u ook niet? Ze zijn allereerst aan het adres van Israël gericht. Ze spreken over een geestelijk herstel van het volk der Joden, een wederkeer tot hun God en ik mag eraan toevoegen: een vragen naar de beloofde Messias, naar de Heere Jezus. Zij zullen niet meer wandelen naar het goeddunken van hun boos hart. Ook zal dit geestelijk herstel gepaard gaan met een terugkeer naar het beloofde land. Ze worden als het ware door de Heere Zelf opgehaald uit het land van het noorden, het land van hun ballingschap. Niet alleen vroegere inwoners van Juda, maar ook van het noordelijk rijk van Israël (het zgn. tienstammenrijk).
 En onder de zegenrijke leiding van herders naar Gods hart (die zullen hen weiden met wetenschap en verstand) zullen zij wonen te Sion, daar waar God Zijn troon heeft: te Jeruzalem. Ja, de hele wereld (al de heidenen) zullen erop afkomen.

Het zal u wel duidelijk zijn, gemeente, dat deze beloften in het bijzonder voor Israël gelden. Neem ze maar letterlijk; zo zijn ze toch immers bedoeld. Zijn die beloften van God aan Israël in beginsel niet in vervulling gegaan, toen de Heere het lot van Zijn volk wendde in de terugkeer naar het land der belofte na de zeventigjarige ballingschap? En zijn die beloften soms ook niet – zij het voorlopig - in vervulling gegaan in 1948 bij de stichting van de staat Israël?

Maar daarmee is toch niet alles gezegd. De grote ommekeer in het lot van Israël moet nog komen. En ik mag u wel zeggen, dat ik daarnaar uitzie. Daar komt immers een dag, dat Israël als volk naar de Messias Jezus zal gaan vragen. 
 En wat zal dat dan geweldig zijn, als zelfs nakomelingen van de tien stammen van Israël die al sinds eeuwen (sedert 722 vChr.) schijnen op- en ondergegaan te zijn in de volkerenwereld, in dat heil zullen delen en weer in Sion zullen wonen. Zelfs al zouden er dat maar een uit een stad en twee uit een geslacht zijn. In dat uiterst minimum zal de Heere dan toch Zijn trouw aan heel Israël bewijzen. 

En hoe geweldig, gemeente, dat ook u en ik die uit de heidenen zijn, bij dat heil betrokken worden. Denk aan wat we lezen van de eerste Pinksterdag in Jeruzalem, hoe velen, ook uit de volkerenwereld tot berouw over hun zonden en tot geloof in de Heere Jezus kwamen (Hand. 2:37vv). 

Er ging een middelpuntzoekende kracht uit van Jeruzalem.

En welk een voorrecht, als ook wij geleerd hebben niet langer te wandelen naar het goeddunken van ons boze hart en als ook wij, aangetrokken door de aantrekkingskracht van Jeruzalem (van de gekruisigde en opgestane Heere Jezus) met alles wat we hebben en zijn Hem, onze Zaligmaker mogen toebehoren. Dan gaat in vervulling wat Psalm 87 zingt. De Heere rekent ook ons erbij in het opschrijven van de volken.

De Filistijn, de Tyriër, de Moren

zijn binnen u, o Godsstad voortgebracht.

Van Sion zal het blijde nageslacht

haast zeggen: ‘Deez’ en die is daar geboren’.

(Psalm 87:3 ber.)

Ik nodig u graag uit om deel te krijgen aan dat grote heil. Als die ene uit een stad en die twee uit een geslacht een minimum zijn, behoeft u er niet bang voor te zijn, dat ook u er niet bij kan behoren. En als u dan in heel uw omgeving misschien een eenling of samen met iemand anders een ‘tweeling’ bent, die naar God zoekt en Zijn liefde in Christus mag kennen, wees dan maar als een of twee nog brandende kooltje in een uitgedoofde haard. Laat het vuur dat in u brandt al die andere kooltjes om u heen aansteken. Zo kunt u samen met al die anderen weldra als een helder brandende haard zijn, waarvan de warmte uitstraalt in de wereld om u heen.

Een uit een stad, twee uit en geslacht. Zeker, er is ook een maximum. Er is het getal der uitverkorenen (in de dogmatiek genoemd: een ‘numerus clausus’). En in die verkiezende genade van God is de waarheid van de tekst van deze morgen gegrond. De Heere zorgt voor Zijn eigen zaak. Vast en zeker.

Maar om te weten te komen, of u daarbij behoort, moet ‘u niet boven de wolken gaan vliegen om in Gods Raad te blikken’ (J. Calvijn raadt u dat sterk af). Kijk in de spiegel. En de spiegel is Christus. Hij weerspiegelt Gods eeuwig welbehagen. In Hem kunt u alles vinden wat u nodig hebt om de Heere God onder ogen te kunnen komen. Uit Hem ontvangt u een gerechtigheid, waarmee u voor God kunt bestaan.

Zeg dus maar nooit meer, dat de weg naar God zo zwaar en onbegaanbaar is. Zeg nooit, als u die weg mag bewandelen: ‘Ik ga maar terug; ik kom toch nooit thuis’. De Heere belooft het: ‘Ik zal u brengen te Sion’ (Jer.3:14 slot). 

En laat dat voor u dan ook maar een hemels Sion zijn. Hoor wat de eenzame balling van Patmos, Johannes daarvan zegt: ‘En ik hoorde het getal dergenen, die verzegeld waren: honderd vier en veertig duizend waren verzegeld uit alle geslachten der kinderen Israëls (uit elk geslacht twaalf duizend)’ (Openb. 7:4). ‘Na dezen zag ik en ziet, een grote schare, die niemand tellen kon, uit alle natie, en geslachten, en volken, en talen, staande voor de troon en voor het Lam, bekleed zijnde met lange witte klederen, en palmtakken waren in hun handen. En zij riepen met grote stem, zeggende: De zaligheid zij onze God, Die op de troon zit, en het Lam’ (Openb. 7:9v). ‘En ik zag, en ziet, het Lam stond op de berg Sion, en met Hem honderd vier en veertig duizend, hebbende de Naam Zijns Vaders geschreven aan hun voorhoofden’ (Openb.14:1).

Zeg nu maar nooit meer, dat het maar een handvol mensen is dat zalig wordt. Zalig zijn zij die de Heere hebben gezocht en gevonden. Zalig zij die het weten mogen een thuiskomen te hebben bij God in Sion. Maar vergeet tenslotte ook niet wat een dichter verwoordde in de volgende verzen:

Je kunt te klein zijn om aan God te denken

zoals die peuter, spelend op de grond,

te druk met leren en met het vele huiswerk

dat zoveel van je vrije tijd verslond.

Je kunt te oud zijn om aan God te denken,

wanneer het vaak zo stil is om je heen.

Dan leef je veel in je herinneringen,

en als een film gaat alles langs je heen.

Het kan te laat zijn, om aan God te denken,

Als Hij je levensboek heeft dichtgedaan.

Is dan Zijn roepstem, die je dagelijks hoorde,

slechts achteloos aan je voorbij gegaan? 

(M. Koffeman-Zijl, uit Er is Hoop).

Amen 

� ‘Heimholen will er sein Volk, zunächst als eine Art Vortrupp ‘je einen aus einer Stadt und je zwei aus einem Geschlecht’ (V.14), dann aber, wenn die Zeit gekommen ist, das ganze Haus Juda und das ganze Haus Israel, zo dasz zunächst der Zion, sodann das ganze Land wieder besiedelt wird (V.18). Zo Helmut Lamparter, Prophet wider Willen; der Prophet Jeremia (in: Die Botschaft des alten Testaments; Bnd. 20). Stuttgart 1964; blz.58v.


� Het Hebreeuwse woord ‘misjpechah’ = clan, geslacht, familie.


� De afbeelding toont ons, hoe God Jeremia riep en daarbij zijn mond aanroerde. ‘En de Heere stak Zijn hand uit, en roerde mijn mond aan; en de Heere zeide tot mij: Zie, Ik geef Mijn woorden in uw mond’ (Jer. 1:9). Een miniatuur uit de Winchester Bijbel, ca.1140 (Chr.Encyclopedie; red. o.a. Prof. Dr. F.W. Grosheide; Kampen 1959, s.v. Jeremia).


� Aldus J.Douma, Jeremia de profeet. Kampen 1921; blz. 36v.


� De gedeporteerden worden afkerige ofte wel afvallige (Hebr. ’sjoobabim’) kinderen genoemd. J. Douma (a.w., blz.39) schrijft: ‘De Heere verbloemt en verkleint niets. Hij kent onze zonde en Hij wil, dat wij ze kennen.’


�  De Heere zegt: ‘Ik zal u (aan)nemen ofte wel:ophalen..’


� De afbeelding toont ons de profeet Jeremia; door Donatello (ca.1386-1466)


� In Jeremia 41:4,5 lezen we van tachtig pelgrims uit  het gebied van het vroegere noordelijke rijk die op weg zijn naar Jeruzalem; blijkbaar erkennen zij deze stad als de plaats waar het enige wettige heiligdom (al was het toen verwoest) was gevestigd.


�  M.Henri veronderstelt, dat deze profetie ‘ten dele vervuld is door de terugkeer van de Joden uit hun ballingschap, toen waarschijnlijk velen van de tien stammen zich gevoegd hebben bij die uit Juda om hun verlossing te delen en met hen terug te gaan’.


� Helmut Lamparter (a.w. blz.59) schijft, dat deze belofte niet als utopisch moet worden gelezen, noch ook, dat de Heere ze niet vervuld heeft, omdat Israël geen berouw over de zonden heeft gehad. En hij verwijst daarna naar Rom.11:1 (God heeft Zijn volk niet verstoten) en naar Rom.11:25 (…gans Israël zal zalig worden).





� Treffend schrijft J.Calvijn in zijn commentaar op Jeremia 3:14, dat God de tragen en langzamen bij herhaling tot bekering roept. Niemand die berouw toont, hoeft te wanhopen. Men hoeft ook niet op elkaar te wachten. God belooft, dat zelfs al zou heel het lichaam van het volk verrotten in hun zonden, toch weinigen zouden terugkeren tot Hem en dat Hij zou verzoend worden met hen….Omdat Gods verbond met het gehele zaad van Abraham was opgericht, zou men daaruit kunnen concluderen, dat het verbond was afgeschaft, behalve wanneer God het volk in zijn geheel tot Zich zou vergaderen. Want Hij had er niet 1 of 2 uitverkoren, niet 100 of 1000, maar heel het zaad van Abraham. Maar niemand moet wanhopen en godvrezenden moeten niet denken, dat ook zij moeten vergaan, als de rest van het volk vergaat… Als iemand op zijn eentje tot God komt uit een stad, hij zal een open deur bij de Heere vinden; evenzo twee uit een geslacht. Dit zijn enkele gedachten uit de commentaar van Calvijn (uit: THE AGES DIGITAL LIBRARY COMMENTARY; Jeremiah vol.1; The Comprehensive Calvin Collection, transl. from the Latin and ed. by the rev.John Owen; Leicestershire 1850.
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