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Preek over Jes.66, 13a

Orde van dienst


1.   Votum en groet


2.   Psalm: 35 : 1


3.   Wet des Heeren
/  Apostolische Geloofsbelijdenis


4.   Psalm: 38 : 18, 22  /  100 : 1


5.   Schriftlezing: Jes.66 : 1 - 14


6.   Gebed


7.   Tekst:

‘Als een dien zijn moeder troost (= die door zijn moeder getroost wordt), alzo zal ik u troosten’ (Jes.66, 13a)


8.   Inzameling der gaven

9. Psalm: 77 : 2 en 6

10. Prediking


11. Psalm: 71 : 16


12. Dankgebed


13. Psalm: 119 : 38


14. Zegebede

*
*
*

Als u op de Hoekse Waard van de tunnel door de Oude Maas via de provinciale weg naar Oud - Beijerland gaat, komt u langs een monument rechts van de weg. Het is het standbeeld van een jongen die in de Tweede Wereldoorlog door de Duitsers is gefusilleerd.

Onder op het standbeeld van die jongen staat een woord. Slechts één woord. Het Woord MOEDER. Dat is blijkbaar het laatste woord dat deze jonge man voor hij stierf, over de lippen kwam. Een roep om haar die hem het keven gaf en hem in zijn bange doodsnood niet meer kon bijstaan.

De moedernaam heeft voor verreweg de meeste mensen een tere klank. ‘Mama’, dat was het eerste woord dat we leerden spellen. Hoe vaak hebben wij, toen we nog heel klein en afhankelijk waren, om moeder geroepen. Als wij in ons kleine kinderwereldje in moeilijkheden geraakten. Zij vulde ons bestaan, helemaal. Met haar zorgzame handen was zij steeds gereed om ons op te rapen, als we vielen. Zij stond ons bij, als we onszelf niet konden helpen.

Zij heeft ons de eerste beginselen van het leven geleerd. Voor haar zelfopofferende liefde was geen moeite ooit te veel. Altijd omringde ze ons met zorg. Als we op geen mens meer aan konden, konden we bij haar nog terecht. Als niemand ons begreep, vertelden haar ogen, dat zij onze vragen wel kende en ons leed wilde meedragen

Moeder!  Wij moeten wel zeer ontaarde kinderen zijn, als we niet - ook nadat we een an​dere levensgezel(-lin) aan onze zijde kregen - regelmatig bij haar op bezoek gaan. In het bijzonder, als vader er niet meer is en zij bewoonster is geworden van een bejaardenoord of  verzorgingscentrum.

Moeder. Helaas niet altijd is een moeder voor haar kinderen, zoals we het zojuist omschreven. Er zijn ook ontaarde moeders. Maar zijn er ook ontaarde kinderen, die hun moeder eerst pas gaan waarderen, als ze er niet meer is en die met tranen van berouw een bezoek brengen aan moeders graf.

Kortom, er is slechts één  vrouw op de gehele wereld, met wie de band van het bloed zo nauw is als met een moeder. Wij kwamen ter wereld, toen zij bijna stierf. In haar barensnood zijn wij haar in de armen gelegd.
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Het is met dit beeld van de tere zorg van een moeder voor haar kind, dat de Heere in het woord van de tekst voor deze preek ons komt duidelijk maken, wie Hij voor Zijn volk is. Als één dien zijn moeder troost (we kunnen beter lezen: die door zijn moeder getroost wordt), alzo zal Ik u troosten. Teerder en inniger dan zo kan de Heere Zijn liefde en genade jegens zondaren niet verwoorden.

De Heere laat Zich in Zijn Woord meestal vergelijken met een vader. De Heere is een God van Vaderlijke ontferming:

Geen vader sloeg met groter mededogen

op teder kroost ooit Zijn ontfermd’ ogen

dan Isrels Heer’ op ieder die Hem vreest. (Ps.103:7 ber.)


God is een Man en Vader. Men moet niet beweren, dat God eigenlijk meer een vrouw en moeder is. Het Man-nelijke/ Vader-lijke bepaalt het wezen van God. Maar dat houdt niet in, dat Hij vreemd is aan de gevoelens van teerheid en liefde als van een vrouw en moeder.

Zo nu en dan laat de Heere ons ook weten, dat Zijn bewogenheid over een zondig volk, is als die van een moeder over haar kinderen. ‘Zoals een moeder troost, zo doe Ik het’, zegt God. ‘U kunt bij Mij terecht.’

De tekstwoorden zijn in de toekomstige vorm uitgesproken. Ze bevatten een geweldige belofte voor het volk van Israël en wel in het bijzonder voor de treurigen van Sion die zich blijkbaar grote zorgen maken over het lot van Jeruzalem. Jesaja spreekt deze rijke belofte uit aan het adres van de ballingen die door vreemde handen naar Babel zijn gevoerd en daar moeten klagen over het  gemis van de gemeenschap ​met de Heere.

Gelukkig zijn er onder die ballingen ook de verslagenen van geest die voor het Woord van God beven en begerig zijn om de Heere te dienen in oprechtheid van hun hart. Zij hebben niet genoeg aan een uitwendige godsdienst. Zij verlangen hartstochtelijk naar herstel in Gods gemeenschap.
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Tot zulke mensen die oprecht om God verlegen zijn geworden, richt Jesaja zich in opdracht van God met een prediking vol heilrijke en hartverblijdende toezeggingen. Jesaja mag Isrsaël troost beloven. ‘Troost’ is een kernwoord in Jesaja’s profetieën. Israël zal weldra weer in het beloofde land terug zijn. Jeruzalem zal weer bevolkt zijn. Ja, als door een wonder zal de heilige stad opeens baren. Op een enige dag zal er een land en een volk geboren worden. Een ongehoorde zaak. Maar het zal zeker geschieden.

  Jesaja in steen in een 12e eeuws

kerkportaal  in Moissac (Frankrijk)

De heerlijkheid van dat nieuwe Jeruzalem zal groot zijn. ‘Want alzo zegt de Heere: Ziet, Ik zal de vrede over haar uitstrekken als een rivier en de heerlijkheid der heidenen als een overlopende beek; dan zult gijlieden zuigen, gij zult op de zijden gedragen worden en op de knieën zeer vriendelijk getroeteld  worden’ (Jes.66 : 12).

Ja, dit alles zal een beslissend keerpunt zijn in de geschiedenis van de Godsopenbaring. Jesaja tekent het heil met eschatologische kleuren. Dat wil zeggen: er zal een heerlijke en troostrijke eindtijd aanbreken, waarin de Heere zal afhandelen met alle goddelozen. Hij zal in het recht treden met alle vlees en de overtreders doden. Maar Zijn Sion zal vrede hebben en zelfs ‘alle heidenen en tongen… zullen komen en ’s Heeren heerlijkheid zien’ (Jes.66 : 18). En dat volk dat trouw bleef aan Hem, zal te Jeruzalem getroost worden met een onuitsprekelijke, heerlijke troost.

Wij vragen ons af, wanneer deze beloften met betrekking tot Israël in vervulling zijn gegaan. Zijn ze vervuld, toen Israël na de 70jarige ballingschap te Babel, weer teruggekeerd was naar het heilige land? Zijn ze in vervulling gegaan, toen Israël in 1948 – na 2000 jaren over de aardbodem heengeslagen te zijn – eindelijk weer terugkeerde naar het land der vaderen? 

Inderdaad mag Gods oude Bondsvolk in dit alles de vervulling zien van wat Jesaja beloofde.We moeten er alleen aan toevoegen, dat daarmee deze beloften niet ten volle zijn gerealiseerd. De troost die Jesaja in Gods Naam aan Israël toezegt, wordt in het laatste hoofdstuk van zijn profetieën in eschatologische kleuren getekend. Met andere woorden: Jesaja ziet de heilstijd aanbreken, waarin de Heere Zich in Israëls Messias als een moeder over Zijn volk ontfermen zal.

Daarom mogen wij zeggen, dat het beloftewoord van onze tekst nooit heerlijker bewaarheid is in de geschiedenis van Israël dan toen God Zijn Zoon zond tot een Trooster voor alle treurigen Slons.

Ik denk aan Simeon van wie geschreven staat, dat hij de vertroosting Israëls verwachtte. Ik denk ook aan de oude Anna die Jezus als haar Messias mocht omhelzen in de tempel en sprak van Hem tot allen die de verlossing te Jeruzalem verwachtten. Vgl. Luk.2 : 25vv. Twee godvrezende mensen die het kleine Kind Jezus in de tempel hebben gezien en Hem aan het hart hebben gedrukt als hun Zaligmaker. Toen maakte de Heere Zijn Woord waar op een onvergelijkelijk heerlijke wijze: Als één dien zijn moeder troost, alzo zal Ik u troosten. 

Jezus, de Vertroosting Israëls. Teerder dan Hij heeft niemand op aarde ooit kunnen omgaan met mensen. Hoor, hoe Hij spreekt in de synagoge van Nazareth: ‘ De Geest des Heren is op Mij, daarom heeft Hij Mij gezalfd; Hij heeft Mij gezonden, om de armen het Evangelie te verkondigen, om te genezen die gebroken zijn van hart; om de gevangenen te prediken loslating en de blinden het gezicht, om de verslagenen heen te zenden in vrijheid, om te prediken het aangename jaar des Heeren’ (Luk.4: 18v).

Jezus, Hij is de Vertroosting Israëls bij uitnemendheid. Als Hij een acht en dertig jarige zieke weer benen geeft om te lopen. Vgl. Joh.5 : 1vv. Als Hij een verlamde moed inspreekt: ‘Zoon, wees welgemoed, uw zonden zijn u vergeven’ (Matth.9 : 2).

Jezus, Hij is de Vertroosting Israëls bij uitnemendheid. Als Hij tot Zijn jongeren zegt: ‘Uw hart worde niet ontroerd; gijlieden gelooft in God, gelooft ook in Mij. In het huis van Mijn Vader zijn vele woningen…Ik ga heen om u plaats te bereiden.’ (Joh.14 : 1v). Vooral in het Johannes-evangelie treedt Christus Jezus naar voren als de Zaligmaker die troost. Hij geeft Zijn jongeren ook de belofte van de Trooster die in Zijn plaats zal komen en hen in al de waarheid zal leiden.

Maar de troost die Jezus bracht, was niet slechts gelegen in troostrijke, bemoedigende woorden. Zij was ook een daad. In Jeruzalem heeft de Heere Zijn volk getroost als een moeder, toen Hij de bittere en smadelijke dood van het kruis stierf. Qp Golgotha. Daar ligt het geboorte -uur van Zijn kerk. Toen werd een volk geboren op een enige dag. Hij droeg de schuld van de Zijnen weg en bevredigde met Zijn volbrachte werk de Vader geheel en al.

Daarvan heeft de Vader publiek getuigenis afgelegd door de opwekking van Jezus uit de doden. Het graf, de dood, de hel, de satan legden het af tegen Christus Jezus. En zo heeft deze Koning, toen Hij afscheid nam van Zijn Kerk op aarde, de volle zegen en troost van Zijn volbrachte werk kunnen achterlaten: ‘Mijn vrede geef Ik u’ (Joh.14 : 27). Zijn Discipelen wisten: Hij zal ons niet vergeten en niet verlaten. En straks wacht ons de victorie die Hij nu reeds bezit. Zalige toekomst.

En toen kwam de grote Pinksterdag. De Vader in de hemel ontfermde Zich. De Zoon had de weg vrijgemaakt. Er daalde een moederlijke troost af uit de hemel in de uitstorting van de Heilige Geest. De volgelingen van de Heere Jezus werden verzekerd van de aanneming tot Gods kinderen. Zij werden begiftigd met zegeningen, vruchten en gaven van de Geest. Ja, die Geest was hun een onderpand van een zalige erfenis die in de hemelen voor hen werd bewaard.

De bazuin van het Evangelie werd gestoken. Heidenen stroomden toe en verlustigden zich in de vertroosting van Israël.De God aller vertroosting maakte Zich Naam. Jezus, de Vertroosting Israëls hield Zijn zegetocht door de wereld.

En zo kan dan de apostel Paulus het de gemeente van Korinthe toeroepen: ‘Geloofd zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, de Vader der barmhartigheden en de God aller vertroosting, Die ons vertroost in al onze verdrukking, opdat wij zouden kunnen vertroosten degenen die in allerlei verdrukking zijn, door de vertroosting met welke wij zelf van God vertroost worden’ (2 Kor.1 : 3v).

Of om het te zeggen met vraag en antwoord 1 van onze Heidelberger: ‘Wat is uw enige troost in leven en sterven, naar lichaam en ziel? Dat ik naar lichaam en ziel, in leven en in sterven, het eigendom ben van Jezus Christus die met Zijn dierbaar bloed voor al mijn zonden volkomen heeft betaald en mij uit alle geweld van de duivel verlost heeft..’

Kunt u dat zo ook zeggen? Ook vandaag – welke een wonder – gaat de troostrijke boodschap van Gods schuldvergevende genade de wereld rond: ‘Troost, troost Mijn volk, zal ulieder God zeggen. Spreekt naar het hart van Jeruzalem en roept haar toe, dat haar strijd vervuld is, dat haar ongerechtigheid verzoend is, dat zij van de hand des Heeren dubbel ontvangen heeft voor al haar zonden’ (Jes.40 : 1v).

Dat troostwoord mag ik ook u toeroepen.

Jezus neemt de zondaars aan!

Roep dit troostwoord toe aan allen,

die van ’s levens rechte baan

op de dwaalweg zijn vervallen.

’t Rechte pad leert Hij hen gaan;

Jezus neemt de zondaars aan.

Komt gij allen, komt tot Hem!

Zondaars, komt! Wat zou u hind’ren?

Jezus roept u; hoort Zijn stem;

Hij maakt zondaars tot Gods kind’ren.

Vrij moogt gij tot Jezus gaan;

Jezus neemt de zondaars aan.





Erdmann Neumeister (1671 – 1756)

Dat is het troostwoord dat als zodanig ook ervaren wordt door de armen en verslagenen van geest en die voor Gods Woord beven, door de treurigen Sions. Zij moeten de oordelen van God over hun leven billijken. Zij kunnen zich niet redden met hun eigen gerechtigheid. Zij kunnen ook zichzelf niet troosten. Soms is het: ‘Mijn ziel weigerde getroost te worden’ (Ps.77 : 3). Herkent u zich in deze woorden? Hebt u het wel met David leren zeggen:

‘k Erken mijn schuld, die  U tot straf bewoog;

Uw doen is rein, Uw vonnis gans rechtvaardig?








(Ps. 51: 2 ber.)

In Gods ogen zijn we zeker niet beter dan de man van Psalm 51 die moord en overspel op zijn geweten had. Want wat leeft er al niet in ons hart waardoor we met Gods heilige wet overhoop zijn komen te liggen:  liefdeloosheid, haat en wrokgevoelens, valse lusten en hartstochtelijke begeerten.

Welk een wonder, als we ermee tot God leerden gaan, omdat we beseffen, dat we er de Heere door zijn kwijtgeraakt. Maar welk een wonder ook, als we juist daarin de aantrekkingskracht van Gods Woord mogen ondervinden, zodat we het toch niet laten kunnen om ons aan de Heere toe te vertrouwen, zoals een huilend kind dat wegkruipt onder het schort van moeder.

Dan is het: ‘Gij verdrukte, door onweder voortgedrevene, ongetrooste! zie, Ik zal uw stenen gans sierlijk leggen en Ik zal u op saffieren grondvesten….(Jes.54 : 11). ‘Want bergen zullen wijken en heuvelen wankelen; maar Mijn goedertierenheid zal van u niet wijken en het verbond Mijns vredes zal niet wankelen, zegt de Heere, uw Ontfermer’ (Jes.54 : 10).  Want ‘de verberging van Gods Aangezicht is voor alle vromen bitterder dan de dood, maar de aanschouwing van het aanschijn van de verzoende God zoeter dan het leven’ (Dordtse Lerregels, V.13)

Eén van mijn kinderen liet mij onlangs een spreuk toekomen, waarin ze tot uitdrukking bracht, hoeveel zij van mij hield. Ik vond dat natuurlijk heel lief van haar. De spreuk die ze mij toezond, kan ik echter ook wel toepassen op de moeder van mijn kind. Dan is het een uitspraak van het kind dat zegt, hoeveel het van moeder houdt.





MOEDER

‘Als alle moeders van de wereld hun hand in vriendschap aanbieden, is het die van jou (moeder) die ik pakken zou.’

En laat ons dat nu samen ook maar zeggen van de Heere God. Het is met Gods moederliefde voor een afgedwaald kind als met die moeder in Chicago van wie ik eens het volgende hoorde. Die moeder had een kind dat ganse dagen en nachten doorbracht in beruchte kroegen in de onderwereld van Chicago; ‘gangster van beroep’, een meisje dat haar jonge lichaam liet schenden. Ongrijpbaar voor iedereen, ook voor de recherche. Maar niet onvindbaar voor de liefde van haar moeder.

Op een dag besluit die moeder haar verloren dochter een brief te schrijven. Maar hoe kan een moeder een brief schrijven aan een spoorloos en zoekgeraakt kind, zonder vaste woonplaats? Wat doet zij? Ze laat een foto maken van haar door verdriet gerimpelde gezicht, plakt die op een stuk papier en schrijft daaronder: ‘Kom naar huis. Je moeder wacht.’ Daar laat ze vervolgens posters van maken en brengt die in de kroegen van Chicago waar ze een plaats krijgen aan de wanden. En dan komt er een nacht waarin er iets schokkends en ongelooflijks gebeurt. Een jong meisje met een vergooid lichaam en een leeg hart zwerft door één van die lokalen van de onderwereld. Opeens staat ze stil. Daar aan de wand….’Kom naar huis; je moeder wacht’. Moeder, thuis. Twee woorden die haar blijven achtervolgen en die haar straks weglokken van de weg van de dood en de ondergang. Ze gaat tenslotte. De weg naar één die wacht. De weg van de trekkende liefde. De weg naar het liefhebbend moederhart.’
Misschien zegt u in kleingeloof: Ik kan het niet geloven, dat de Heere mij tot Zijn kind aanneemt. Ik heb de zaak zo bedorven. Ik heb de Heere zo lang op mij laten wachten.

Luister dan nog eens goed naar de tekst. Stel u voor een kind dat erg weerbarstig is en zijn moeder maar laat praten. Als dat kind er erg in krijgt, dat het zijn moeder verdriet doet, zal dat zijn moeder dan niet blij maken? Evenzo is de Heere blij, als u als een afgedwaald kind weer tot Hem terugkeert. En als u dat doet, zult u zeggen wat de dichter van Psalm 119 zegt:  ‘Mijn ogen zijn bezweken van verlangen naar Uw toezegging, terwijl ik zeide: Wanneer zult Gij mij vertroosten?’ (Ps.119 :  82)

Tenslotte. Alle troost die wij hier op aarde genieten mogen, is slechts een voorsmaak van de eeuwige troost die de Heere geven zal aan het eind der tijden aan allen die Zijn verschijning hebben liefgehad. In het Jeruzalem dat boven is, troost de Heere eenmaal al Zijn kinderen.

Of zal de Heere tot u zeggen wat Abraham in de gelijkenis van de rijke man en Lazarus tot de rijke man zegt in de pijn: ‘Kind, gedenk, dat gij uw goed ontvangen hebt in uw leven en Lazarus desgelijks het kwade; en nu wordt hij vertroost en gij lijdt smarten’ (Luk.16 : 25).

Wat is uw, jouw enige troost? Zoveel mogelijk genieten? Van het leven halen wat ervan te halen is? ‘Maak u het leven goed en schoon; er is toch heen hiernamaals’ (spreuk op een vrijdenkerskerkhof)? Luister goed. Laat u niet bedriegen door de schone schijn van een wereld die vergaat.

Keer u/ je intijds tot de Heere Jezus. Hij balsemt de wonden en heelt alle smart. 

Kent gij, kent gij die Naam nog niet? 

Die Naam draagt mijn Heiland, mijn lust en mijn lied.

Eduard Gerdes (1821-1898)

En als die Naam dan onze troost is geworden, laten wij dan ook niet vergeten de arm om de schouder te leggen van allen om ons heen die door verdriet worden neergedrukt. Want dat maakt ons leven zinvol, als wij voor anderen een toevlucht en helper mogen zijn. Of om het nog eens te zeggen met de woorden van de apostel in 2 Korinthe 1: 4: ‘Opdat wij zouden kunnen vertroosten degenen die in allerlei verdrukking zijn, door de vertroosting met welke wij zelf van God vertroost worden’ .

Amen.

