Preek over Jesaja 40:31

Orde van dienst

1.    Votum

2.    Groet

3.    Psalm:  27:7

4.    Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.    Psalm:  25:5
/
 84:3

6.    Schriftlezing: Jesaja 40:1-9 en 25-31

Tekst: Maar die de Heere verwachten, zullen de kracht vernieuwen; zij zullen opvaren met vleugelen gelijk de arenden; zij zullen lopen en niet moede worden; zij zullen wandelen en niet mat worden. Jesaja 40:31.

7.   Gebed

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 103: 2 en 3

10. Prediking

11. Psalm: 138:4
12. Dankgebed

13. Psalm: 60:7

14. Zegenbede

*

*

*


Het beeld dat in onze tekst wordt gebruikt - dat van de arend - komt een en andermaal in de Bijbel voor. De adelaar is de koning van de roofvogels. Kijk daar hoog boven in de lucht zweeft hij rond, in een majestueuze vlucht. Met zijn scherpe blik tuurt hij naar beneden en bespeurt op verre afstand reeds een buit. Opeens klapt hij de brede vleugels ineen en schiet bliksemsnel op zijn prooi af. En nadat hij die verorbert heeft, wiekt hij weer omhoog. En zo gaat dat maar door. Dag in dag uit. Jaar in jaar uit. Een adelaar kan wel honderd jaar oud worden. 
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Er is een oude fabel die vertelt, dat de arend wanneer hij  honderd jaar oud is, naar de zon vliegt, zich daarna in de zee stort en zich zo verjongt. 

De vlucht van een adelaar is iets verrukkelijks. Altijd weer hebben mensen er vol bewondering naar gekeken..

De steenarend komt voor in Europa, het noorden van Noord-Amerika en Azië. Het is een van de dertig soorten arenden waarvan de poten volledig zijn bevederd. De steenarend vertoont in de lucht een uitgebreid baltsgedrag. 
In de Griekse mythologie is de arend een vogel die aan Zeus is gewijd. Bij de Romeinen het zinnebeeld van Jupiter en van de staat, symbool van kracht en onoverwinnelijkheid.

In het christendom is de adelaar o.a. het zinnebeeld van de evangelist Johannes, ook van God en Zijn liefde.

De adelaar heet in het Latijn: ‘aquila’ en in het Hebreeuws ‘néscher’ (28x in de Bijbel; soms te vertalen als arend, soms als – de sneller vliegende - gier). ‘De grote soorten van arenden, die in de oudheid de aandacht trokken, zijn de koningsarend (A. imperialis of heliacea) (‘s zomers in de Negev-woestijn) en de grootste arend, de steenarend’ (aquila ‘crysaëtus’) ( ‘s zomers in het hele land); deze heeft een vleugelbreedte van twee meter, soms nog meer. Wanneer zijn scherpe blik van grote hoogte een buit heeft opgemerkt (een veldhoen of vos), laat de adelaar zich spiraalsgewijs zakken, klapt tenslotte zijn vleugels ineen, en werpt zich op zijn prooi met zijn roofvogelklauwen die krom en spits zijn.

Als de grootste, edelste (vandaar adelaar, de adellijke) en dapperste van alle roofvogels doet hij profeten en dichters geliefkoosde beelden aan de hand. Vooral de snelheid van zijn vlucht dient tot vergelijking. Aldus een beschrijving van deze dagroofvogel. Vgl. verder over de adelaar: Ex.19:4; Deut.28:49; 32:11; Job 39:30; Psalm 103:5; Spr.23:4v; 30:19; Jer.4:13; 48:40v; 49:16, 22; Klaagl.4:19; Ezech.17:3; 19:4; Dan.4:33; Hosea 8:1; Obadja: 4; Hab.1:8; Openb.12:14.

(uit: Christelijke encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide en dr. G. P. van Itterzon. Kampen 1956, s.v. adelaar/ arend; vgl. verder: Vilh.MǾller-Christensen/ K.E. Jordt JǾrgensen, Dierenleven in de Bjibel (BKB serie; Baarn, z.j.).
De profeet Jesaja heeft die vlucht van de adelaar blijkbaar ook nog al eens waargenomen. In de tekst van deze morgen maakt hij gebruik van het beeld van de adelaar om aan Israël duidelijk te maken, hoe een volk eraan toe, dat de Heere verwacht. Daarin mag het de arend evenaren. Het is een troostrijke boodschap die de profeet mag brengen. Een moedgevend woord in een moedbenemende situatie.
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Want Jesaja’s profetisch oog ziet het volk Israël in ballingschap in Babel. God heeft het zwaar gestraft, omdat het Zijn wegen verliet.

Het gaat er diep doorheen met het Godsvolk. Het zit dan ook verschrikkelijk in de put. Het twijfelt aan alles. Het is haast levensmoe. 

’t Komt nooit meer goed, denkt Israël. Depressief, ontgoocheld. Het loopt hardop te jammeren: ‘Mijn weg is voor de Heere verborgen en mijn recht gaat van mijn God voorbij’ (Jes.40:27).

Zo ziet Jesaja het voor zich: een moedeloos, uitgeput volk, wegkwijnend onder Gods straffende hand.

Maar Jesaja mag het moed inspreken. Hij is de profeet die in Gods Naam mag getuigen van het geloof dat het in de grootste aanvechting op de Heere aandoet. ‘Troost, troost mijn volk, zal uw God zeggen’ (Jes.40:1). Vooral vanaf het 40e hoofdstuk van Jesaja’s profetieën is er het geweldige perspectief, het uitzicht op de Knecht des Heeren Die Zich het lot van Zijn volk aantrekt als geen ander. ‘Troost, troost Mijn volk. Uw ongerechtigheid is verzoend. U hebt van de hand des Heeren dubbel ontvangen voor al uw zonden. Uw strijd is gestreden, volk’ (Jes.40:2). ‘Nog even, dan komt de Heere u ophalen; dan brengt Hij u naar huis. Erken, dat God recht is in Zijn oordelen. Maar wanhoop niet aan Zijn goedertierenheid. Denk klein van uzelf, maar groot van de Heere. Denk niet gering van Gods goedertierenheid.

De profeet Jesaja is waarschijnlijk kort vóór 760 v.Chr. geboren. In het sterfjaar van koning Uzzia - + 742 v.Chr. - is hij tot profeet geroepen in een tempelvisioen . Toen hij riep: ‘Wee mij, want ik verga, omdat ik een man van onreine lippen ben en ik woon in het midden van een volk, dat onrein van lippen is; want mijn ogen hebben de Koning, de Heere der heirscharen gezien’, werden zijn lippen aangeraakt door een seraf met een gloeiende kool van het altaar in zijn hand (Jes.6:1-6). Toen stelde Jesaja zich van harte beschikbaar om Gods boodschapper te zijn: ‘Zie hier ben ik, zend mij henen’ (Jes.6:8 slot). Helaas vond de profeet weinig gehoor onder zijn tijdgenoten in Juda. Hij moest daarom Gods oordelen aanzeggen. Maar ook mocht als ‘profeet van het geloofsvertrouwen’ het volk oproepen om alles van de Heere te verwachten. Het is niet nodig om de hoofdstukken 40 en volgende toe te schrijven aan een andere profeet( deutero-Jesaja). Alles wat we in deze hoofdstukken lezen veronderstelt weliswaar de ballingschap (begonnen in 597;  in 586 v.Chr. werden Jeruzalem en de tempel verwoest). Maar Jesaja kan dit alles in profetisch perspectief reeds lang van tevoren hebben voorzien.

En dan wijst Jesaja’s vinger naar omhoog. Geef uw ogen de kost. Let op Gods scheppingswerk. Hij is toch de Maker van alles. Hij onderhoudt ook alle dingen. Ziet u het dan niet, dat alles in de natuur geweldig in elkaar zit. Is in de schepping niet Gods Naam uitgeschreven? God! Hij weet de inhoud van een oceaan te bepalen, het gewicht van een berg. Volkeren zijn voor Hem weinig meer dan een druppel die hangt aan een emmer of een stofje op een weegschaal. Wat moeten vorsten en wereldrechters tegen Hem beginnen? Zit er niet zo tegenaan te kijken. Alsof de Heere de wereldmachten niet aan de kant kan schuiven om u uit hun greep te bevrijden.

Onvergelijkelijk groot is de Heere. Hij is aanbiddelijk. Stel, dat al de bossen van de Libanon gaan branden en de wilde dieren daarbij. Stel, dat dit een groot offer is, aan God gewijd. Maar dan is daarmee nog niet de majesteit en de glorie van Israëls God in voldoende mate uitgedrukt.

U hebt er geen idee van, hoe groot God is. Denkt u soms, dat die grootheid van God uitgebeeld kan worden in een beeld van goud of hout? Nee, toch! Want wie is Hem gelijk? Wie kan Hem evenaren?

Kijk eens omhoog, als de nacht is gedaald, de heldere hemel in. Zie de duizenden sterren flonkeren.



Weet gij hoeveel sterren kleven



aan de blauwe hemelboog?



Weet gij hoeveel wolken zweven



boven alle bergen hoog?



Al die duizenden te samen

roept de Heer’ bij hunne namen



en niet één ontglipt Zijn oog.

Weet u het niet? ‘Hebt u het niet gehoord, dat de eeuwige God, de Heere, de Schepper van de einden der aarde noch moede noch mat wordt?’ (Jes.40:26vv). Zijn verstand is niet te doorgronden.

Zou u van deze God dan niets meer te verwachten hebben? Dat is toch immers uitgesloten? Als u Hem verwacht, ontvangt u nieuwe kracht. Als een arend die het luchtruim doorklieft en opstijgt tot ongekende hoogten. Als u de Heere verwacht, hebt u meer jeugdige kracht dan jonge mensen. Zij lopen en worden moe. Ze struikelen soms over hun eigen benen. Maar wie de Heere verwachten, gaan onvermoeibaar door.

Zo spreekt Jesaja zijn moedeloze volk moed in. En wij mogen vanmorgen deze bemoedigende woorden van de godsgezant overnemen en naar u toedragen. Jesaja wees Israël op Gods scheppingswerk: aanschouwelijk onderwijs. Hij wees ook op de Knecht des Heeren die vanaf hoofdstuk 40 van Jesaja’s profetieën steeds meer de trekken gaat vertonen van de Messias Die het voor Gods volk gaat opnemen en ‘Zijn ziel tot een schuldoffer stelt’ (Jes.53:10).

Hij is voor de Nieuwtestamentische gemeente de Borg en Middelaar Die sterft aan een vloekhout om de schuld van de Zijnen te verzoenen en hen thuis te brengen aan Gods Vaderhart. Zie, hoe Hij Zich plaatsvervangend onder Gods gericht buigt en Zijn doorboorde handen uitstrekt om zondaren die alles bedorven hebben, op te vangen.

Waar vindt u heerlijker toonbeeld van reddende genade dan in deze Zaligmaker, Jezus Christus? Heft uw ogen op omhoog. Als ik het wond’re kruis aanschouw…! Van wie kunt u meer verwachten dan van Hem?

Keren wij met dit oud profetisch woord tot onszelf in, gemeente. Laat ik beginnen met u te zeggen, dat geen sterveling van nature doet wat onze tekst ons aanraadt: alles van de Heere verwachten. Ook Israël had het niet van de Heere alleen verwacht. Integendeel, het had het van de bergen en heuvelen verwacht. Van het perverse seksuele leven in de dienst van de Baals en Astartes. Israël had hartstochtelijk de afgoden gediend.

En waarvan verwachten wij het? Is het met ons anders gesteld dan met de wereld om ons heen die opgaat in de roes van seks en geld en status, ons voortdurend aangewezen en aangeprezen door de moderne media? Wij vliegen tegenwoordig sneller dan de arenden. We besluiten vandaag om morgen met vakantie te gaan, boeken voor een ‘last minute‘ prijs een stoel in een vliegtuig en een kamer in een hotel aan het andere eind van de wereld. Even lekker er tussenuit. Intussen zijn er dagelijks aanslagen van terroristen en sterven er duizenden aan aids. Quo vadis? Waarheen gaat gij? Waar gaat het eigenlijk met ons leven heen? Is het nog steeds een grote jacht op welvaart, op carrière, genot….Leven we met zijn allen niet enorm boven onze stand?

Waarop is onze verwachting gericht? Vooral als we jong zijn, verwachten we veel van het leven. Het ligt veelbelovend voor ons. Je bent immers maar een keer jong. Je hebt idealen. Je studeert hard. Je wilt omhoog op de maatschappelijke ladder. En als je een partner hebt aan wie je met hart en ziel verbonden bent geraakt, wil je trouwen. En als je kinderen hebt gekregen, zou je hen graag tot hun bestemming zien komen. Je zoekt het beste voor hen. Mag het? Zeker, maar als dit alles buiten de Heere omgaat, stelt het niet veel voor. Dan is het aards geluk, niet meer dan dat. En hoe vaak stelt dat alles ook teleur. Hoeveel idealen blijven onvervuld. Onder hoeveel zorg word je soms bedolven! Werkeloosheid, een lichamelijke kwaal die niet genezen wil, stress, depressiviteit…Totdat je, soms nog in de kracht van je jaren, afscheid nemen moet van het leven, van je dierbaren.  

Wat zijn we toch eigenlijk ongelukkig, als we geen arm hebben om op te steunen dan die van ons eigen vlees! Wat zijn we zwak, als we op eigen kracht drijven! Wat zijn we arm, als we nog steeds voor eigen rekening leven! Hoezeer bedriegen wij onszelf, als we het erop houden, dat we braaf en goed genoeg leven om straks voor God te kunnen verschijnen. Hoe riskant is het geen toevlucht te hebben dan die van mensen die zo vreselijk kunnen tegenvallen. Wat is een leven dat zich slechts afspeelt binnen een horizontale horizon? 

Kortom, van huis uit staat ons leven in het teken van de adelaar. Ja, maar dan van een adelaar als op de groene soldatenpakken van de nazi’s in de tweede wereldoorlog. ‘Deutschland Deutschland über alles….’

De Heere verwachten, dat is er bij ons van nature niet bij. Of het moet zijn, dat de levende God eraan te pas komt. Dan als alles ons bij de handen wordt afgebroken en er van ons niets meer overblijft dan een schuldig mensenkind dat zijn bedelaarshanden opsteekt en God om genade smeekt. Zo ging het ook met het volk Israël. Het kwam onder Gods slaande hand in het vreemde Babel terecht. Daar leerde het bukken voor de hoge God. Daar schreef het zichzelf af. Wat heeft de Heere er een werk aan om ons daar te brengen. Maar Hij kan het. Hij vertedert het hart dat hard is. Hij maakt u onrustig, totdat u rust vindt in Hem.

Kent u het? Dan bekruipt u wellicht soms het gevoel, dat er voor u geen doen meer aan is. God leren kennen, betekent, dat u voor Hem leert knielen als uw Schepper en dat u leert inzien, dat Hij recht op u heeft. Maar helaas, wat hebt u van het leven terecht gebracht? Is er nog wel iets te verwachten voor iemand die zo hartstochtelijk voor zichzelf heeft geleefd en intussen zijn geweten gesust heeft met de valse hoop, dat God het allemaal wel weer goed maakt? Ja, dan verstaat u het wel, dat Israël zei: ‘Mijn weg is voor de Heere verborgen en mijn recht gaat van mijn God voorbij’ (Jes.40:27).

Maar dan komt het woord van de godsgezant Jesaja vanmorgen naar u toe en roept u op om omhoog te zien. Kijk eens naar die duizenden sterren die flonkeren aan de nachtelijke hemel; even zovele werelden in Gods grote heelal; even zovele symbolen van Gods onwankelbare trouw. Maar meer dan dat: kijk omhoog, zie op de gekruisigde Knecht des Heeren. Zie, hoe Hij u als de Opgestane verschijnt: de dood achter Zijn rug. Zou Hij dan soms uw dode en koude hart niet levend kunnen maken? 

Wie kan er tranen drogen

als Jezus? Immers geen?



Richt dan de treurend’ ogen

naar Jezus heen.

(J. H. Gunning J.Hzn)

Als u wat verwachten wilt, verwacht het dan van deze Redder der wereld. Een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft: ‘Aan hen, die zich hun zwakheid bewust zijn, en gereed zijn te erkennen dat zij geen kracht hebben, vermenigvuldigt God op bijzondere wijze de sterkte; want, als wij zwak zijn in onszelf,  dan zijn wij machtig in de Heere.’

Maar laten we nu nog eens goed naar dat woordje ‘verwachten’ kijken. Verwachten is niet hetzelfde als afwachten. Er zijn mensen die zeggen, dat een mens het nooit zeker kan weten, hoe het er met hem voorstaat, als hij gaat sterven. ‘Je moet het maar afwachten’, zeggen ze. En daar laten ze het dan bij. Maar is het dan soms niet droevig, als we onzeker zijn met betrekking tot onze eeuwige bestemming? Moeten we dat dan maar afwachten? Afwachten, dat doen we toch ook niet, als er brand uitbreekt in ons huis? Rennen we dan niet naar de telefoon om de brandweer en de politie te bellen? En grijpen we dan niet onze spulletjes bij elkaar om te redden wat er te redden valt?

Verwachten is wat anders dan afwachten. Dat laatste doet een mens meestal in valse gerustheid. U zegt wellicht: ‘Maar ik kan er toch zelf niets aan af- of toedoen? Is het niet een eeuwig wonder, als de Heere mij aanneemt als Zijn kind? Zeker, zo is het. Maar bij iemand die oprecht om God verlegen is geworden, kan het daar niet bij blijven. Hij kan niet lijdelijk toezien, dat elke dag hem een stapje dichter bij de eeuwigheid brengt. Hij kan geen toeschouwer blijven, als hij ziet, dat de oordelen van God over de aarde gaan.

Daarom roep ik u toe: ‘Wacht het niet maar af. Verwacht de Heere.’ En wat is dan dat verwachten? Laat ik een voorbeeld gebruiken. U hebt een afspraak gemaakt met een goede vriend voor een bezoek bij u aan huis voor vanavond half negen. En als hij is er dan om negen uur nog steeds niet is, wat doet u dan? U belt hem op. En als u op zijn thuisnummer geen gehoor krijgt, belt u zijn 06 nummer. U weet het toch immers zeker, dat u het goed met hem hebt afgesproken?! Waar blijft die man dan toch?

Verwachten doe je meestal op grond van een afspraak. Welnu, zo is het ook met die heilige verwachting die de Heere bij ons wekt, wanneer Hij met Zijn beloften tot ons komt. ‘Een gebroken en verslagen hart, zult Gij, o God! niet verwachten’ (Ps.51:19). Hij roept u toe: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijt, en Ik zal u rust geven’ (Matth.11:28). Welnu, zulke beloften willen vertrouwen wekken. Ze worden u toegevoegd met de bedoeling, dat u er zich aan toevertrouwt.

De Heere verwachten, dat mag u doen op grond van Gods verbond. En als u dat doet, doet u het met spanning. Aan de ene kant veroordeelt alles u, omdat u Gods geboden met voeten hebt getreden. Aan de andere kant trekt de Heere u als met een liefdekoord. U kunt het niet laten om op de Heere te hopen. Hij is uw laatste en enige toevlucht. Het zingt in uw binnenste:

Want Gij zijt mijn heil, o Heer’,

‘k blijf U al de dag verwachten’

(Psalm 25:2 ber.) 

De Heere verwachten is hetzelfde als op de Heere rekenen. Ik weet het, dat dit voor uw gevoel soms net als met een rekensom is, die maar niet uit wil komen. U houdt steeds een rest over. U komt er niet uit. Maar hoe vaak hebt u het nu al niet ondervonden, dat de Heere een Waarmaker van Zijn Woord is? ‘Hij zal het voor u voleinden’ (Psalm 138:8). Doe maar als een wachter in de nacht. Hij ziet uit naar de nieuwe morgen: ‘de morgen; ach wanneer?’ (Ps.130:3 slot ber.)

En ‘als de Heere vertoeft, verbeid (verwacht) Hem; want Hij zal zeker komen; Hij zal niet achterblijven’ (Hab2:3). Weet één ding: de Heere is veel te groot om slechts geringe verwachting van Hem te hebben. Doe maar als dat kleine kind dat van de trap kwam, juist toen zijn vader de voordeur binnenging. ‘Papa, vangen, riep dat kind’. En het sprong pardoes de trap af in de armen van vader. En die greep niet mis. Geloof het, dat de Heere raad weet, als u ten einde raad bent. Als je een geliefd kind naar het graf moet brengen. Als u een eenzame oude dag moet doorleven, met veel lichamelijke gebreken en verdrietighe-den om kinderen en kleinkinderen. 

Welnu, het verwachten van de Heere levert een rijke vrucht op. Want wat zegt onze tekst? Zij zullen de krachten vernieuwen. Nee, er staat niet: Misschien zult u…Maar u zult weer nieuwe kracht ontvangen. De kracht wisselen, staat er eigenlijk. We kunnen daarbij denken aan de nieuwe kracht die door ons heen stroomt, als we na een vermoeiende dag een warm bad nemen en nieuwe kleren aantrekken. Daar knappen we van op. We voelen ons een ander mens.

En wat lezen we dan nog meer in de tekst? Zij zullen opvaren met arendsvleugels. Ja, zo mag het zijn, als tijdens ons bidden ons hart vrijmoedigheid vindt in het naderen tot de troon van Gods genade en wij onszelf met alles wat we hebben en zijn toevertrouwen mogen aan de God van alle genade. Dan daalt er een stille vrede in ons binnenste.

Opvaren met arendsvleugels. Zo mag het zijn, als Christus ons voor ogen wordt gesteld in de prediking van Gods Woord, ’s zondags in de kerk en het bloed van de verzoening druipt op onze ziel. Dan ‘vinden we allerlei vertroosting in Zijn wonden’ (Ned.Gel.Bel., art.21). Ons hart verenigt zich met de hemelse Christus Die onze Zaakgelastigde is, onze Pleitbezorger bij de Vader. Hij brengt ons thuis bij de Vader.

Opvaren met arendsvleugels. Zo verliest de zonde ook haar aantrekkelijkheid. Dan moet ook onze meest geliefde zonde, de boezemzonde waar we reeds vanaf onze jongste jaren aan verknocht waren, de deur uit.

Beste jonge vrienden, je behoeft geen hoogvlieger te worden in het leven. Het is zelfs gevaarlijk om dat te zijn. Blijf maar aan de grond. Sta niet naar de hoge dingen. Maar voeg je tot de nederige. Wees dankbaar en tevreden met het nederigste plekje dat God je geeft. En dien daar dan de Heere maar met heel je hart. Je maakt de beste opgang, als je in alles de Heere verwacht. En zal die God dan op Zijn tijd niet alles maken, dat je je verwonderen moet?! 

Opvaren met arendsvleugels. Zo mag het zijn, zelfs als ons lichaam het graf wordt ingedragen. Als onze ziel maar mag gaan juichen voor Gods troon. Dan mag onze uitvaart een opvaart zijn. Naar het land van de eeuwige jeugd, waar geen moeite noch pijn, geen zonde en schuld ons ooit meer drukken zal. Ziet u ernaar uit? Geeft God ons niet in het geloof voorsmaken van deze eeuwige vreugde, wanneer we ons koesteren mogen in Zijn liefde?!

Opvaren…Maar ook lopen. Ons hart mag steeds bij de Heere zijn; ‘het is mij goed nabij God te wezen’ (Ps.73:28). Maar tegelijk staan we ook met de beide benen in de werkelijkheid van het leven van alledag. Een christenmens is geen dromer die de aarde vergeet. Een christenmens loopt: ‘de loopbaan die hem voorgesteld is’ (Hebr. 12:1 slot). De een hier, de ander daar. Trouw op onze post. U, vader en moeder bij de vervulling van uw taak in het gezin met al de problemen van de opgroeiende jeugd. U, man die alleen staat in het leven, nadat u uw geliefde echtgenote naar het graf hebt gedragen. God heeft toch zeker nog wel wat te doen voor u? Een mens leeft geen dag te veel en ook geen dag te weinig. Lopen…de loopbaan die u is voorgesteld in het strijd-en worstelperk van dit leven.

Lopen en niet moe worden. Hoe kan dat? Als je maar lang genoeg gelopen hebt, word je toch wel een keer moe. En dat is zeker het geval, als je lopen rennen is geworden: van het een naar het ander.

Ja, maar dan kan het ons vergaan zoals het Elia verging. Hij lag uitgeput en moedeloos onder een jeneverstruik in de woestijn. En toen kwam  er een engel des Heeren bij hem. Die zette hem brood en water voor en zei: ‘Sta op, eet, want de weg zou te veel voor u zijn.’ En wat lezen we dan? ‘Elia ging door de kracht van die spijs veertig dagen en veertig nachten tot aan de berg Gods, Horeb’ (1 Kon.19:4-8).

Lopen en niet moe worden, wandelen en niet mat worden. Dat bestaat niet, zegt iemand. Als ik een paar uur achtereen gewandeld heb, ga ik er graag even bij zitten. Vooral als de weg omhoog gaat, raakt een mens gauw buiten adem. Moe en mat, dat zijn we soms ook van al de moeilijkheden van het leven die wij te dragen krijgen. Soms hebben we geen been meer om op te staan. Dan zijn we aan het eind van onze krachten.

Ja, maar God is een onuitputtelijke bron van kracht. Vergeet dat niet. Hoe zegt de dichter van Psalm 84 dat? ‘Zij gaan van kracht tot kracht; een ieder van hen zal verschijnen voor God in Sion’ (Ps. 84:8). Een mens die ‘dood-op’ is, kan bij deze God terecht. Lopen en niet moe worden.

Wacht op de Heer’, godvruchte schaar, houd moed!

Hij is getrouw, de bron van alle goed.

Zo daalt Zijn kracht op u in zwakheid neer.

Wacht dan, ja wacht, verlaat u op de Heer’.







(Psalm 27:7b ber.)

Wandelen en niet mat worden. Wandelen, dat doen we vooral, als we een dagje ouder zijn geworden. Dan lopen we zo hard niet meer. Dat hoeft dan ook zo nodig niet meer. De vaart is eruit. Maar juist als we op jaren zijn gekomen, is moeheid een bekend verschijnsel. Vooral in onze tijd waarin alles supersnel moet, is het voor de oudere vaak niet bij te benen. Zijn krachten minderen. Aftakelen heet dat. Je zou altijd wel jong willen blijven. Nu, dat kan. Niet met behulp van moderne cosmetica. Die verbergen tenslotte de rimpels in je gelaat niet meer. Maar als je de Heere verwacht, dan stroomt er toch telkens nieuwe kracht door je heen. Je put die kracht uit de liefde en genade van Hem die ons doet zingen:

die, hoe het ook moog’ tegenlopen,

gestadig op Zijn goedheid hopen. 

(Psalm 147:6 ber.).

‘De Heere is goed voor degenen die Hem verwachten, voor de ziel die Hem zoekt’ (Klaagl.3:25). ‘Zij zullen wand’len in Zijn Naam’ (Zach. 10:12). Of met Psalm 89:

Hoe zalig is het volk dat naar Uw klanken hoort,

zij wand’len, Heer’, in ’t licht van ’t Godd’lijk aanschijn voort,

zij zullen in Uw Naam zich al de dag verblijden!

Uw goedheid straalt hun toe, Uw macht schraagt hen in ’t lijden,

Uw onbezweken trouw zal nooit hun val gedogen,

maar Uw gerechtigheid hen naar Uw Woord  verhogen.

(Psalm 89:7 ber.)

J.Calvijn zegt in zijn verklaring van Jesaja 40: ‘Hij Die de weg gebaand heeft en ons gebiedt voorwaarts te gaan, nadat Hij ons onze plaats in Zijn strijdperk heeft aangewezen, Hij wil ons niet slechts één dag lang verder helpen om ons dan midden in onze loop in de steek te laten, maar Hij wil ons ook tot aan het doel geleiden.’

Ja toch. God is veel te groot om slechts één dag op Hem te hopen. Hij is een God om mee te leven en om mee te sterven. ‘Ja allen die u verwachten zullen niet beschaamd worden…’ (Ps.25a; Jes.49:23b). En : ‘Die de Heere verwachten, die zullen de aarde erf’lijk bezitten.’ (Ps.37:9) Daarom:

Beveel gerust uw wegen,

al wat u ’t harte deert,

der trouwe hoed’ en zegen

van Hem Die ’t al regeert;

Die wolken, lucht en winden

wijst spoor en loop en baan,

zal ook wel wegen vinden

waarlangs uw voet kan gaan.

(Zangbundel Joh.de Heer, Liednr. 411).

Amen

� God verschijnt aan een sluimerende Jesaja (illustratie uit een 12e eeuws handschrift)
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