PREEK OVER BROEDERDIENST

Orde van dienst
Votum en groet

Zingen:
Psalm 43 : 2 en 3

Wet des Heeren

Zingen:
Psalm 79 : 4

Schriftlezing: Joh. 1 : 35 - 52

Gebed

Zingen:
Psalm 139 : 1, 2 en 14

Prediking

Zingen:
Psalm 25 : 7

Dankgebed

Zingen:
Psalm 133 : 1 en 3

Zegen.

Tekst: Johannes 1:41-43:

Andréas, de broeder van Simon Petrus, was één van de twee die het van Johannes gehoord hadden en Hem gevolgd waren. Deze vond eerst Zijn broeder Simon en zeide tot hem: Wij hebben gevonden de Messias, hetwelk is, overgezet zijnde, de Christus. En hij leidde hem tot Jezus. En Jezus, hem aanziende, zeide: Gij zijt Simon, de zoon van Jonas: gij zult genaamd worden Cefas, hetwelk overgezet wordt Petrus.

Verdeling van de preek:

1.
Door het Woord bewogen

2.
Door een broeder geleid

3.
Door Christus gekend




Als ik aan de kinderen hier vanmorgen in de kerk zou vragen om eens een naam te noemen van een bekende discipel van Jezus, zouden de meeste van hen meteen Petrus noemen.

Is hij niet één van de bekendste discipelen van Christus?

Het eerste hoofdstuk van het Evangelie naar Johannes vertelt ons, hoe hij het is geworden. Maar al is hij dan één van de bekendste volgelingen van Christus geweest, één van de eersten die achter Christus aan zijn gekomen, was hij niet. Zijn broer Andréas was hem voor.
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Het is in Bethsáïda, een vissersdorpje aan de noordkant van het meer van Galilea. Daar woont het gezin van de visser Jonas. Zijn twee zonen Andréas en Simon zijn al jong met hun vader meegegaan. Er moest hard worden gewerkt. Stoere vissers zijn ze geworden, die geleerd hebben om bij nacht en ontij in de weer te zijn op het soms zo woelige water.

1. Door het Woord bewogen
Maar de laatste tijd is één van Jonas’ zonen vaak afwezig. Wat bezielt die jongen toch? zal men zich afgevraagd hebben in Bethsáïda. Heeft hij genoeg gekregen van het vissersvak?

Nee, dat is het bepaald niet, wat Andréas bezielt. Wat er dan met hem aan de hand is? Wel, hij heeft de Doper horen preken aan de Jordaan, een eind zuidelijker. En dat heeft hem gegrepen. Hij kan niet meer los komen van wat de boetgezant Johannes in Gods Naam verkondigde. Het heeft Andréas tot diep in de ziel aangegrepen: die boodschap van Johannes de Doper over de Messias. Als een boeteling is hij afgedaald in het water van de Jordaan, belijdende zijn zonden. En in zijn hart is er een heilige verwachting gekomen, toen hij de Doper hoorde zeggen: Daar is Hij, de Messias, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt. En zo is dan Andréas op de leerschool van de Doper terecht gekomen. Daar is hij omgeschoold; een stoere visser - een leerling op de school van zonde en genade.

Dan op een dag komt hij thuis. En de eerste die hij tegenkomt, is zijn broer Simon. Ga er eens bij zitten, jongen, zegt hij. Nu heb ik toch wat beleefd. Je weet wel, Simon, de Doper... jij hebt hem ook wel eens gehoord. Die man vertelt geen fabeltjes. Een paar dagen geleden werd er door hem Eén gedoopt in de Jordaan: een Man van dertig jaar. En opeens... de hemel ging open, de Heilige Geest daalde neer als een duif. En een stem riep: Deze is Mijn Zoon, Mijn Geliefde, in Dewelke Ik Mijn Welbehagen heb. En Johannes de Doper legde het uit. Die man is het Lam van God. Je begrijpt wel, Simon, dat ik mijn ogen niet van Hem af kon houden. Ik ben Hem nagegaan. Ik weet het nog precies, hoe laat het was. Onvergetelijk. Het was tien uur in de morgen. Mijn eerste ontmoeting met de Messias. Ik weet, waar Hij woont. Ga je mee? Wij hebben gevonden de Messias, hetwelk is, overgezet (vertaald in het Grieks), de Christus.

Ziedaar Andréas’ preek. Kort, maar krachtig. Zijn eerste woord over Jezus, gesproken tot een broer. Het is bedoeld als een heilige beweegreden voor Simon om op pad te gaan, richting het Lam van God. Simon wordt getrokken door het liefdekoord van Andréas’ Christusbelijdenis.

Machtig woord, vindt u niet? Wij hebben de Messias gevonden. Dat woord heeft het bij Simon gedaan. Het heeft hem in beweging gebracht. Een korte belijdenis, door Simon later bij Cesaréa Filippi zelf overgenomen: Gij zijt de Christus, de Zoon van de levende God (Matth.16 : 16). Een geloofsbelijdenis, rijk van inhoud. De Messias, zegt Andréas. Dus: niet maar één of andere vermaarde rabbi; niet slechts een groot profeet. Maar: de Langverwachte naar Wie de geslachten der vaderen hebben uitgezien en van Wie de oude Godsgezanten hebben verteld.

Van Hem heeft de kerk der eeuwen beleden, dat Hij de door Gods Geest Gezalfde is; door God Zelf aangesteld en bekwaam gemaakt tot Zijn Middelaarswerk (Heidelbergse Catechismus, zondag 12, vr. en antw. 31). 

· Tot onze hoogste Profeet en Leraar Die ons de verborgen raad en wil Gods van onze verlossing volkomen openbaart. Hij dingt uit Naam van God naar uw hart en hand. Hij bewijst u genade, genade voor de grootste van de zondaren.

· Tot onze enige Hogepriester Die ons met de enige offerande van Zijn lichaam verlost heeft. Hij is Priester en Offerlam tegelijk. Zijn bloed is genoeg tot vergeving van al uw zonden. Zijn bloed is het, waarop ik pleit. En bidden kan die Hogepriester ook: voor mensen die uitgebeden zijn. Hij is barmhartig, mild, lankmoedig en genadig.

· En tot onze eeuwige Koning Die ons met Zijn Woord en Geest regeert en ons bij de verworven verlossing beschut en behoudt. Zachtmoedig, wijs en zacht. Hebt u de macht van Zijn liefde van binnen nooit gevoeld? Denkt u, dat Hij niet goed zorgt voor Zijn onderdanen? Hij beschermt hen in ‘t grootst gevaar.

Dat is ten diepste de belijdenis van Andréas, als hij zegt: Wij hebben gevonden de Messias, de Christus. De diepe inhoud ervan heeft Andréas zelf op dit moment nog niet gezien. Maar wat hij ervan zag, dat verkondigde hij met grote hartstocht. Wij hebben Hem gevonden, zegt hij. Van horen zeggen? Ja dat ook. Maar gevonden. Dat is meer. Andréas heeft de boodschap van het Lam van God, door de Doper gebracht, niet voor kennisgeving aangenomen. Hij heeft van dat Lam gehoord. Hij heeft het Lam gevonden. En dat vinden van de Christus is uiteindelijk geen resultaat van een lange speurtocht. Jezus had naar hem omgekeken (vers 38), toen hij Hem achterna was gegaan. Ten diepste was hij gevonden door Jezus. Het wisselt elkaar in het tweede deel van Johannes 1 zo prachtig af. Jezus vindt mensen, zij vinden Hem en zij vinden elkaar.

In ieder geval: wie zegt: ik vond Hem, moet ook zeggen: Hij vond mij. Zalig uur, onvergetelijk ogenblik waarin Christus het Lam naar mij omziet. Zalig dat uur, dat moment waarin ik de grootste ontdekking van mijn leven doe. Zijn blik en de mijne kruisen elkaar. Hij geeft om mij. Ik hunker naar Hem.

Kent u ook zo’n uur? Er is misschien veel, dat u doet twijfelen. U kunt wellicht dag en uur van uw bekering niet noemen. Maar weet u dan niet van die zalige uren, voor het eerst en telkens opnieuw, waarin uw hart overweldigd werd door Zijn liefde? Al ziet u er nog niet alles van, al mist u dagelijks zoveel. Gaat er van Christus niet zoveel aantrekkingskracht uit, dat u het Andréas na durft zeggen: Wij hebben de Messias gevonden? Gevonden in het oude Godswoord. Gevonden in de prediking der verzoening. Gevonden in de openbaring van dat alles door Gods Geest aan uw ziel.

Wat Andréas in Christus vond, was meer dan wat hij met vader Jonas en broer Simon ooit uit de diepte van Galilea’s zee had gehaald, hoe rijk de visvangst soms ook zal zijn geweest. Wat een vis, zal hij soms gezegd hebben tegen Simon. Nu zei hij: Wat een Christus. Kom mee, man. Eureka. Gevonden.

Wij . . ., zegt hij. Meervoud. Andréas is niet de enige. Hij stelt zijn ‘ik’ niet in ‘t middelpunt. Zijn bekeringsverhaal is niet ‘ad majorem gloriam Andream’ (tot meerdere glorie van Andreas). Wij... Rijk, als ik er een onderwerp van mag zijn. Rijker, als mijn vriend er ook bij hoort en mijn oude moeder en mijn broer en mijn kind en kleinkind. O zo rijk, als het geheim van de genade onder elkaar mag worden opgedeeld. Samen een geheim hebben is altijd nog mooier dan het alleen hebben.

Nu, die boodschap van Andréas is voor Simon genoeg. Hij wordt er door in beweging gebracht. Zou ze ook voor ons niet genoeg zijn om ons te bewegen naar Jezus te gaan zoeken? Werkt deze oude boodschap nog? Kan ze ons niet in vuur en vlam zetten? Kom mee.

2. Door een broeder geleid
U zegt misschien: Het is een persoonlijke zaak. De Heere zal Zelf mijn hart moeten aanraken. Anders blijf ik die ik ben. Mensen kunnen het je niet geven.

Ja, maar toch gebruikt de Heere middelen. Dienaren van het Woord. Soms een eigen broer. Want wat lezen we van Andréas? En hij leidde hem (Simon) tot Jezus. Liefde tot Jezus en broederliefde gaan hier hand in hand. 

Deze vond eerst zijn broeder Simon (vers 42a). Dat zegt wat. Vooral het woordje ‘eerst’. Betekent het, dat Andréas er het eerst mee naar Simon is gegaan, daarna naar vader Jonas en daarna nog weer naar anderen? Vond hij bij Simon het meeste gehoor? Hadden die twee jongens veel met elkaar op? Als je als broers met elkaar overhoop ligt, kun je in elk geval het Evangelie niet aan elkaar kwijt. Veel om elkaar geven maakt ook, dat je op zijn tijd van hart tot hart met elkaar over Jezus praten kunt. Doet u dat wel eens? Gewoon een goed woord van Jezus spreken? Waar praten wij meestal over met onze broer en zus?

Of betekent dat woordje ‘eerst’ in vers 42, dat Andréas zijn vriend (die andere discipel die Jezus gevolgd was, Johannes wellicht), een slag voor was. Hij (Johannes) heeft het thuis vertel. Aan Jakobus, zijn broer. Maar Andréas was hem voor. Die haalde als eerste zijn broer op. Heilige wedijver in het werven voor Jezus. ‘t Mag best. Als u Jezus vond, vergeet u dan toch vooral uw broer ook niet.
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En hij leidde hem tot Jezus.

We weten van Andréas niet zo veel. Maar als we van hem weten, dat hij zijn broer bij Jezus gebracht heeft, weten we heel veel. Trouwens ook verderop in het Evangelie naar Johannes lezen we, dat sommige Grieken bij hem en Filippus aankloppen met de vraag: Wij willen Jezus wel zien (Joh.12:20vv). Andréas heeft kennelijk nog wel eens meer de rol van een bemiddelaar gespeeld.

Andreas; 16e eeuws housnijwerk

Toch staat Andréas (als ik het zo eens zeggen mag) in de schaduw van zijn broer Simon. De oudere broer (Andréas) treedt lang niet zo naar voren in het Evangelie als de jongere (Simon Petrus). Simon behoorde tot het meest intieme drietal discipelen dat Christus had. Maar denkt u, dat Andréas dat jaloers heeft gemaakt? Helaas, hoe vaak is er, ook onder kinderen van God, sprake van een onheilige wedijver om de meeste te zijn, de meeste in zielservaringen ook. Daar had Simon Petrus ook wel eens last van.

Maar groot is het gebleven, dat Andréas niet slechts voorwerp van Christus’ liefde, maar ook middel voor zijn broer Simon is geweest. Hij leidde hem tot Jezus. Andréas werd een visser van mensen (vgl. Matth.4 : 18 – 20). Andréas , zijn naam betekent: de mannelijke. Hij heeft zich mannelijk gedragen, vooral in het vangen van mensen.

Wij begaan stellig een grote zonde, als wij de weg tot Jezus kennen en we zwijgen daarover tegenover anderen. En komen onze broers en zusters er dan niet het eerst voor in aanmerking om het van ons te horen, hoe geweldig Jezus is? Welnu, als u geen woorden kunt vinden om er over te beginnen, heb dan elke dag in ieder geval een gebed om aan God te vragen: Heere, hoe kan ik er nu eens op de rechte manier en met de beste woorden met hem of haar over beginnen? Of hoeft uw broer het soms niet te weten, met wie u als kind het bed deelde en die aan dezelfde tafel at en dronk? En moet uw zuster het niet van u horen, met wie u in uw jonge jaren arm in arm naar school ging? Wie één zondaar van de dwaling van zijn weg bekeert, zal een ziel van de dood behouden en menigte der zonden bedekken (Jak.5, 20).

Ik herinner me Jan, uit mijn eerste gemeente. Hij moest ster​ven: kanker, ongeneeslijk ziek. Onkerke​lijk en ongelovig; hij had altijd netjes genoeg geleefd, vond hij. Maar in het zie​kenhuis ging hij de noodzaak en de grote waarde van het geloof in Christus zien. Zomaar doordat iemand op zijn zie​ken​zaal daar getuigenis van had afge​legd. En toen werd het vrede in zijn binnenste. Ja, en tegelijk kwam de duivel erop af. Die fluis​terde hem in: Jan, geloof jij dat? Geloof je, dat er een hemel is voor Gods kinderen en een hel voor godde​lozen? Sprookjes, man! En wat kon ik als jong predikant aan zijn sterfbed daartegen doen? Wat anders dan met hem lezen uit Gods Woord en hem de waarheid daarvan betuigen.De duivel komt altijd, waar wat voor hem te halen is. Maar tegen het geschreven Woord van God is hij tenslotte niet opgewassen.

Wees getuige. Spreek vrijmoedig over de Heere. Zeg niet: Dat komt later wel. Ik vind nog wel een gelegenheid. De rijke man uit de gelijkenis van Lukas 16 had vijf broers. Hoe vaak zullen ze bij hem op zijn verjaardag zijn geweest? Hoe vaak had hij met hen gepraat over zijn landerijen? Elke dag had hij vrolijk en prachtig geleefd. Maar hij had nooit één woord tot hun behoud gezegd. Toen het te laat was, ja. Toen hij zijn ogen had opgeslagen, zijnde in de pijn. Toen riep hij tot Abraham: Ik bid u dan, vader, dat gij Lazarus zendt tot mijns vaders huis; want ik heb vijf broeders; dat hij hun dit betuige, opdat ook zij niet komen in deze plaats der pijniging! (Luk.16 : 27v).

Maar dan is het te laat om aan je broers te gaan denken. Gun hen de zaligheid in Gods gemeenschap nu. Deze (Andréas) vond eerst . . .. En hij leidde hem tot Jezus.

Twee broers - één Jezus. Het is groot, als u Jezus vindt. Maar hoe groot is het ook, als u een broer meekrijgt naar Jezus?

Onbegonnen werk, zegt iemand. God moet het doen. Mensenharten krijg je niet één twee drie stuk. Of zou u daarvoor misschien veel op de knieën moeten zijn?

Vergeet niet, dat het God om de enkeling gaat. Soms bindt hij ons één medemens op het hart. We moeten ervoor bidden. We krijgen hoop voor hem. En echte warme hartelijke belangstelling. Broederliefde. Zal dat zonder uitwerking blijven? God werkt middellijk. Simon is door het Woord bewogen en hij is door zijn broer geleid. En dat was alle twee groot.

Friedrich von Bodelschwing, een bekend man uit de geschiedenis van de inwendige zending in de 19e eeuw, werd tot zijn arbeid onder de ellendigen van de maatschappij aangespoord door het lezen van een traktaatje. Daarin stond het verhaal van een jongen uit China die in Engeland opgroeide en reeds jong vurig begeerde om, als hij groot geworden zou zijn, naar China terug te keren om daar het Evangelie te verkondigen. Maar deze jongen stierf, toen hij nog heel jong was. Op zijn sterfbed zei hij: Wat zal ik op de dag van het gericht zeggen, als mijn broeders mij vragen zullen, waarom ik die de weg des heils gekend heb, hun die niet heb meegedeeld? De vraag van deze stervende jongen is ook een vraag voor ons. 

3. Door Christus gekend
En dan tenslotte nog iets.

Dan komt Simon bij Jezus. Eens kijken of het waar is, wat Andréas heeft verteld. Ach nee, daar krijgt hij niet eens de kans voor. Hij bekijkt Jezus niet. Jezus ziet hem aan. En Jezus, hem aanziende . . . (vers 43).

Die blik van Jezus is die van een herder die kijkt naar zijn schaap. Die blik van Jezus is de blik van een vader die omkijkt naar zijn kind.

Eén blik van Jezus en het is met de visser Simon Petrus gedaan. Die blik ontwapent. Die blik doorgrondt. Bij eerste oogopslag heeft Jezus Simon door. U kent het wel. Ogen zijn spiegels van de ziel. Iemand kan ons met zijn ogen soms zoveel zeggen, ook al heeft hij zijn mond nog niet opengedaan.

Liefde. In één woord. Van het begin tot het eind. Als Simon Petrus, na drie jaar omgewandeld te hebben met Jezus, Hem in het huis van de hogepriester Kajafas verloochent, lezen we het weer: En Jezus, Zich omkerende, zag Petrus aan (Luk.22 : 61a). Ken je Mij niet, Petrus? Wij horen toch bij elkaar? Van ouds. Zo’n blik doet wonderen. Meer dan een hard woord.

Zeg het eens: hebt u Jezus ook wel eens naar u zien kijken? Bent u in elk geval niet in Zijn blikveld, als u ‘s zondags onder de verkondiging van Gods Woord zit? Ziet Hij u ook niet? En wat bracht Simon mee? Was hij de Meester aangenaam, omdat hij een stoere visser was? Of omdat hij een open karakter had en een luisterend oor (Simon betekent ‘luisteraar’) of omdat hij goed van de tongriem was gesneden? Of was hij de Meester aangenaam, omdat hij zo’n oppassende kerel was, elke sabbat in de synagoge? Niets van dat alles.

De liefde kwam van één kant. Van de kant van Jezus. En het is door die liefdeblik, dat mensen ook vandaag worden ontwapend. Wij verliezen zonder twijfel al onze reserves als Christus ons aanziet met één blik van Zijn liefde. Vertel Hem al uw hartsgeheimen, al uw zorg, al uw verdriet, al uw zonden. Hij weet er raad mee.

Wat? Vertellen? Christus zal het u zeggen. Maar ik ben immers een vreemde van Hem?, zegt u. Dat kan zijn. Maar Hij is geen vreemde in uw hart. Hoor maar. Hij zegt tot Simon: Gij zijt Simon de zoon van Jonas. Dat zal Jezus dan zeker van Andréas hebben gehoord? Welnee, eer Andréas Simon riep, zag Jezus hem. Simon was een gekende des Heeren. De Heere wist alles van hem. Heel zijn levensloop. Wie zijn vader was. Wat voor handwerk hij had. Waar hij woonde. En nog veel meer. Werkelijk alles.

En dat zal het zijn geweest, dat Simon aan Jezus verbond. Zijn liefdeblik, Zijn alwetendheid. Heere Gij doorgrondt en kent mij….  Een open boek voor Hem.

Als Jezus ons met Zijn liefde ontwapent en met Zijn blik dwars door ons heenkijkt, worden we een gevangene van Hem. We kunnen niet langer onze stand ophouden; zoals we dat nogal eens doen voor de mensen. Een ander mag dan bepaald niet alles van ons weten. Want dan zouden we wel behoorlijk in zijn achting dalen. Maar als de liefde ons ontwapend heeft en Christus kijkt ons diep in het hart, dan leren we onze reserves te verliezen. Mag Hij niet weten, wie ik ben? Zo gemeen, zo bedrieglijk, zo hoogmoedig? Waarom zou ik dat alles nog één dag langer voor Hem willen verbergen?

Zie, heel mijn hart staat voor U open

en wil, o Heer’ Uw tempel zijn.

Zalige doorgronding. Dan hoeft u niet eens meer te proberen u voor te stellen aan de Heere als een mens die toch nog wel het één en ander heeft om mee voor de dag te komen; het beste beentje voor. De Heere kent mij. Nog beter dan ik mezelf ken. En welk een wonder, dat hij dan met zo’n mens als ik ben van doen wil hebben. Zo moet het Simon zijn vergaan. Vergaat het u zo ook? Door Christus gekend. Maar wat moet Hij dan met mij beginnen? Ben ik niet een mens aan wie geen eer meer te behalen is? Jazeker. Simon is geen discipel van Jezus geworden, omdat hij zoveel kwaliteiten had. Wat Simon ooit is geworden, dat is hij geworden door genade.

Hoor maar, wat Jezus zegt: Gij zult genaamd worden Céfas (vertaald in Grieks: Petrus, Rotsman). Wat de Heere Christus daarmee wil zeggen? Is Simon hier opeens een geweldige man geworden, een mens om op te bouwen? Nee maar genade verandert de mens. Door genade wordt een mens anders. God rechtvaardigt goddelozen, maar geen goddeloosheid. God neemt een mens zoals hij is. Om Christuswil. Maar de mens blijft niet die hij was. Genade leert ons te walgen van onszelf. Genade leert ons in Christus alles te zien. Genade maakt ootmoedig. Genade maakt ook standvastig. Een rots. De hele wereld krijgt ons niet meer opzij.

Ongeschokt Godsvertrouwen. Een nieuwe naam die de Heere geeft aan al de Zijnen. Hij merkt ze niet meer aan in wat zij in zichzelf zijn. Hij ziet ze aan in Christus. En hoe zwart in eigen ogen ze dan ook zijn, in Zijn ogen zijn ze liefelijk.

Dat gaat door duizend struikelingen, door duizend en één onmogelijkheden van onze kant heen. Maar het ligt vast in Hem. In Gods eeuwig welbehagen. In Christus’ zondaarsliefde. In de trouwe hoede van God de Heilige Geest.

Zo staat een mens sterk. Als Simon Petrus. Als graniet der bergen. Als een rots in de branding. Gekend in oorsprong en bestemming. Bekend bij Jezus. Gekend door Hem.

Gelukkig de mens die deze zaligspreking uit de mond van Jezus mag horen. Gelukkig, als u zich door de woorden en de zinnen van deze preek naar Jezus toe getrokken hebt gevoeld. Die Messias Jezus Christus is het waard, dat u zich met alles wat u hebt en bent aan Hem uitlevert. Kom tot Hem, kom Hem onder ogen. Laat Hij over u meesteren, uw leven lang.

Amen

PAGE  
6

