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Preek over Joh. 10:11PRIVATE 


Orde van dienst



1. 
Votum en groet



2. 
Psalm: 62: 1, 4



3.
Wet des Heeren
/ Apost.Gel.



4.
Psalm: 79:4, 7
/ 29:1 

          

5.
Doopsbediening



6.
Psalmen: 105:5/ 134:3 



7.
Schriftlezing: Joh.
5:1-15



8.
Gebed



9.
Tekst/ thema:


Thema: Joh.10:11:



Ik ben de goede Herder; de goede Herder stelt Zijn

leven voor de schapen.


Verdeling van de preek:



De goede Herder



1. Zijn Persoon 
(Ik ben de goede Herder)



2. Zijn taak
 
(Ik stel Mijn leven)



3. Zijn kudde    
(voor de schapen)



10.
Inzameling der gaven



11.
Psalm: 23:1, 2



12.
Prediking



13.
Psalm: 80:1, 11



14.
Dankgebed



15.
Psalm: 95:4



1​6​.
​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *




1. Ik ben de goede Herder (Zijn Persoon)

De kinderen onder ons zijn met hun vader en moeder misschien wel eens op de Ginkelse hei geweest. Daar is nog een echte schaapskooi waar het krioelt van schapen, waar de zwaluwen doorheen vliegen. En daar kan je ook een echte herder zien. Je kunt even met hem praten. Je ziet, hoe druk hij het heeft en dat hij vooral goed zorgt voor de pasgeboren lammetjes. Die geeft hij soms extra melk te drinken. Hij is  nauw verbonden met het lot van zijn kudde. Hij is net als jij zelf misschien: een echte dierenvriend.

In de Bijbel komen we ook vaak de herder tegen. Israël is vanouds een herdersvolk geweest. Denk maar aan David de herdersjongen van Bethlehem die koning van Israël werd. Denk ook aan de herders in de velden van Efrata, toen Jezus geboren werd.

Geen wonder, dat de Heere Zichzelf ook vaak met een herder vergelijkt. Zo trouw als een herder zorgt voor zijn schapen, zo trouw doet de Heere het voor Zijn volk. Hij is de Herder Israëls (Ps. 80:2).

In de tekst van deze morgen neemt de Heere Jezus dat beeld van de herder over. Hij haalt de draad diep op. Hij past het op Zichzelf toe. ‘Ik ben de goede Herder’. Symbool van toewijding en trouw. Een lied zingt: ‘Jezus is de goede Herder; Jezus, Hij is overal’.

Wat de Heere altijd voor Zijn volk is geweest, dat is Jezus. ‘Ik ben…’. Zo iets zegt de Heere Jezus wel meer. Hoe vaak horen wij Hem niet (vooral in het Evangelie naar Johannes) zeggen : ‘Ik ben…(het brood des levens, het Licht der wereld, de ware wijnstok…)’. Hij, Jezus stelt Zich aan u en mij voor. Mag het? De lang beloofde Messias, de Herder Israëls Die als de meerdere David Zijn volk Israël weidt (Ez. 34:11vv o.a.). Jezus komt om de schapen die de Vader Hem gegeven heeft, te redden (Joh. 10:18; 29v). Het herderschap gaat van Vader op Zoon.

Vanmorgen proberen we dat aan elkaar uit te leggen, elkaar na aan het hart te leggen. Wij mogen niet denken, dat we de betekenis van Jezus als herder natuurlijk wel begrijpen. Lees maar in vers 6, dat Jezus’ discipelen het eigenlijk ook niet meteen (zonder nadere uitleg) begrepen.

Laten we er daarom eerst maar op letten, dat Jezus Zich de goede Herder noemt. Niet zomaar een herder. Niet een slechte herder. In Jezus’ dagen waren er wel meer herders, leidinggevenden van het volk. Maar ze waren geen goede leiders. Ze lieten zich heel deftig ’rabbi’ noemen. Ze waren uit op hun eigen eer. Ze legden de mensen lasten op, te zwaar om te dragen. Ze ‘aten de huizen van de weduwen op’.  Ze waren van elders ingeklom​men, niet door God gezonden.

Niet elke herder is goed. Soms zijn herders onbetrouwbaar, uitbuiters, dieven en moordenaars die slachten en verderven (vs. 8, 10). Of huurlingen (zelfzuchtigen), die het meer op de opbrengst van de kudde (wol, melk) te doen is dan om de kudde zelf. Zij gaan er vandoor, als er gevaren dreigen.

Niet elke herder is goed. Dat is vandaag nog zo. Er zijn leiders in de wereld die het alleen om macht en geld te doen is. Ze laten zichzelf bejubelen door de massa en slepen intussen genadeloos grote menigten naar het verderf. Ze zoeken het heil des volks niet; ze mergelen het volk uit, vertrappen de zwakken, zetten de mensen geestelijk en mo​reel op het verkeerde been.

Er zijn leiders in het maatschappelijke leven die hoge posities innemen, maar die de mensen als heerszuchtige managers meer manipuleren (om hun vinger winden) dan dat zij hun maatschappelijk welzijn zoeken. Met hun voorkomendheid en vriendelijkheid weten zij intussen iedere vrouw te boeien. Maar  bij personeelsinkrimping werken ze wel eerst de zwakkelingen de deur uit.

Niet elke herder is goed. Ook niet in de kerk. Er zijn leidinggevenden die de mensen meer verleiden dan leiden. Zij spiegelen hun vrede en rust voor, maar vinden tegelijk, dat ieder maar doen moet wat goed aanvoelt. Homoseksualiteit kan en mag. Geloven, dat er na dit aardse leven nog wat komt: de rechterstoel van Christus, eeuwige zaligheid of eeuwige ondergang, dat hoor je hen niet verkondigen. Dat er een heilige wet van God is, die ons gegeven is om doelbewust en zinvol te leven, dat speelt bij hen geen rol.

Niet elke herder is goed. Laat ik wat dichterbij komen. Niet elke vader en moeder geven goed leiding aan hun kinderen. Een kind heeft de leiding van vader en moeder nodig; anders groeit het scheef; en er groeit wat scheef in jonge mensenle​vens. Soms laten ouders hun kinderen opgroeien voor galg en rat; ‘vrije opvoeding’ zogenaamd. Soms zoeken ze in hun kinderen meer hun eigen eer dan hun geestelijk welzijn. Soms zien ze zelf niet, welke gevaren hen bedreigen van de kant van de wereld die steeds verder oprukt in onze dagen en waardoor heel het leven een grote chaos wordt. Hele gezinnen worden vandaag verwoest door de invloed van de moderne media (t.v., internet) die ons ‘safety’ en geluksgevoel prediken. We leven in een informatica - cultuur. En in veel gezinnen kunnen de kinderen op hun eigen kamer – buiten het toeziend oog van de ouders – zich op sleeptouw laten nemen door wat hun door de media wordt aangeboden.

Spreken wij als ouders en kinderen nog wel eens met elkaar over de zin van ons leven, over sterven en dan…? Zien onze kinderen het aan ons, dat het zwaartepunt van ons leven niet ligt in: carrière, status, kleding en een mooi figuur, in geld en goed?

De grootmoeder van Kohlbrugge (Edam) had in haar huis een open haard met haardtegels waarop Bijbelse voorstellingen stonden. Aan de hand daarvan vertelde zij aan Fritz, haar kleinzoon, dat hij met Lot de stad Sodom (de wereld) moest verlaten, zijn oude natuur moest doden en in een nieuw godzalig leven wandelen.

Het is beslist waar, gemeente, dat we een goede Herder nodig hebben om een beetje mens te worden. Een aan Wie wij onszelf met een gerust hart kunnen toevertrouwen. Een Herder die weet waar de grazige weiden liggen, de stille wateren.

Kortom, het gaat in onze wereld er vaak aan toe als bij de bekende rattenvanger van Hameln. De man die met zijn toverfluitje door de staten van het Duitse stadje Hameln (aan de Weser) ging en alle ratten waardoor de bewoners geplaagd werden, achter zich aan kreeg en ze naar buiten de stad bracht. Maar diezelfde man ging even later, toen hij naar zijn idee onvoldoende beloond was voor die weldaad, weer door de stad heen, lokte vervolgens met zijn betoverende fluitspel alle kinderen mee en sloot hen op in een spelonk even buiten de stad. Het verhaal stamt uit de 13e eeuw.

Waardoor laten wij ons en onze kinderen op sleeptrouw nemen? Wees geen massamens, geen kuddedier dat met de meerderheid van de mensheid meedoet, een mens van ‘de meeste stemmen gelden’. Eén van mijn vroegere hoogleraren zei nog al eens, als hij zijn eigen mening uitsprak (soms dwars tegen die van colle​ga's in): 'Dode vissen drijven met de stroom mee; levende zwemmen er tegenin'.

2. Ik stel Mijn leven (Zijn taak)
Genoeg hierover. Luisteren we naar wat Jezus zegt: Ik ben de goede Herder. Hij steekt af  tegen alle anderen. Hij is uniek. Hij is exclu​sief. U kunt u met een gerust hart aan Hem toever​trouwen. Geloof me. Daarom noemt Jezus hier Zichzelf goed. Hij is - aldus het vervolg van onze tekst - goed, omdat Hij Zijn leven stelt voor de schapen.

Daaraan is Hij te herkennen. Dit is Zijn signalement. U weet wat dat woord betekent. Als een politieteam in ‘opsporing verzocht’ beelden laten zien van een meisje dat verkracht is en gewurgd, laat men ook altijd enkele kenmerkende dingen zien van een mogelijke moordenaar: 1.80 lang, bruin haar, een lidteken aan zijn hand.

Ik geef u vanmorgen ook een signalement, niet van een moordenaar, maar van de Redder der wereld. Ga ernaar op zoek, als u Hem nog niet kent. Zoek net zo lang, totdat u Hem vin​dt.

Jezus, Hij draagt de lidtekenen in Zijn lichaam van de strijd die Hij heeft gevoerd om zijn schapen te redden van de ondergang.

Denk u nog een ogenblik het leven in van een oud-oosterse herder. Het is minder romantisch dan wij op afstand denken. Nooit laat een goede herder zijn schapen aan hun lot over. Veel rust heeft hij niet. Hij is dag en nacht in de weer, moet  altijd zijn ogen open hebben voor dreigende gevaren.

Denk u een ogenblik in, hoe een schaapskooi eruit zag in het oude Oosten. 
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Soms was dat slechts een ommuur​de ruimte onder de open hemel met een kleine toegang waardoor de schapen konden in- en uitgaan. Soms werd de kudde in de nacht onderge​bracht in een rotsspe​lonk. In beide geval​len echter moest de toegang goed bewaakt worden tegen binnen​drin​gen​de wilde die​ren, wol​ven, jakhal​zen of leeuwen. Daarom ging de herder in de ingang van de schaapskooi zitten. Hij fungeerde dus in feite zelf als deur. Hij ging een wild ​dier dat op roof uit was, met zijn knots te lijf. Een goede herder die verwe​ven was met het lot van zijn dieren, stelde daar zelfs zijn leven voor in de waagschaal. En ook als hij zelf niet de eigenaar van de kudde was, maar wel een echte herder (geen typische huur​ling dus), stelde hij er zijn eer in om bij zijn thuiskomst te laten zien, dat hij voor zijn dieren ge​vochten had. Ook al kon hij aan zijn opdrachtgever slechts een tweetal schen​kels of een oorlapje van een buit gemaakt schaap tonen (Amos 3:12).

We verstaan het nu, dat de Heere Christus Zich​zelf in Johannes 10 zowel Herder als deur kan noe​men. Geen toegang tot de kudde dan via Hem. Daarom gaat hij ook overdag vooraan, grazige weiden zoekend, zeer stille wateren of achter​aan om te voorkomen, dat er schapen achterop komen, de zwakken of de zogende ooien.

Is er treffender beeld te bedenken voor de Heere Jezus dan dit beeld van de goede Herder die Zijn leven stelt voor de scha​pen? Eén en al zelfopofferende liefde. Dag en nacht is Hij in de weer geweest om mensen de weg te wijzen, terug tot God. Wat een tere zorg heeft Hij aan de dag gelegd, welk een bijzondere aandacht heeft Hij gegeven aan elk schaap in het bijzon​der, de kleinen vooral? Hij deelde in het lot van zie​ken, van door de duivel bezetenen, van doden zelfs.

Tere zorg voor de gegevenen van Zijn Vader. Hij was er zuinig op. Niet één mocht er verloren gaan. Hij stelde er Zijn eer in om hen allen thuis te brengen. Opdracht van Zijn Vader.

Deze Herder heeft Zich geen gemakkelijk leven veroorloofd. Hij riskeerde alles. Ja, alles. Hij hield niet slechts rekening met de moge​lijkheid, dat Hij als martelaar zou moeten sterven. Hij bracht geen leer die Hij desnoods met de dood wilde beko​pen. Hij bekrachtigde Zijn leer daadwerkelijk met Zijn dood. Ja, Hij wilde niet anders dan Zijn leven opofferen in de dienst van Zijn Zender. Dat had de Vader Hem gevraagd. Langs geen andere weg kon de Vader verzoend worden. Aan Zijn heilig recht moest worden voldaan. Dat was het gebod van de Vader. Niemand nam Jezus het leven af. Hij legde het af; Hij had macht het af te leggen; Hij had macht het wederom te nemen (vss. 17v).

Deze Herder werd het lam dat naar de slacht​bank werd ge​leid, het schaap dat stom is voor het aangezicht van zijn scheer​ders. Zo had Jesaja van Hem geprofeteerd (Jes. 53). Het be​haag​de de Heere Hem te verbrijzelen. Hij stelde Zijn ziel tot een schuldoffer. Daartoe is Hij naar de aarde gekomen. ‘Om Zijn ziel te geven tot een losprijs voor velen’ (Mark. 10:45).

Mag ik vragen: Is dat geen Herder om u onvoor​waardelijk aan toe te vertrouwen? Veel is er wat de kudde van God bedreigt. Ook vandaag. Daar zijn vijanden buiten: de wereld die lokt en verleidt, groot genoeg om erin te verdwalen; de satan die alles in het werk stelt om ons van de Heere af te trekken; de mensenmoorder van den beginne; zijn listen zijn ons niet onbe​kend. Daar is een vijand binnen de muren: ons dwaalzieke hart dat niet ophoudt met de Heere te weerstaan, eigen gekozen wegen te bewandelen en ons te verwij​deren van de kudde.

Het bestaan van Gods kudde op aarde is be​dreigd. Maar wilt u wel geloven, dat één blik op de goede Herder, zoals Hij aan Zijn vloek​hout hangt, u kan helpen om meer dan overwin​naar te zijn? De poorten der hel zullen Gods gemeente niet overweldi​gen. Tegenover alles wat ons bedreigt en benauwt, staat het kruis van Golgotha.
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In de Gekruisigde Zaligmaker kunt u alles vin​den wat u nodig hebt in uw aanvechtingen en vermoeienissen. In Zijn bloed kunt u vrede vinden met God. In Hem kunt u genade vinden, genoeg om mee te leven en te sterven. In Hem kunt u liefde vinden, als alles buiten en binnen u kil en doods is geworden. In Hem kunt u moed vinden om verder te gaan, al lopen al uw wegen dood. ‘Leven en overvloed’ (vs.10).

Ziet u Hem vanmorgen niet voor u uitgaan om grazige weiden en stille wateren voor u op te zoeken? Hij gaat vooraan, Hij gaat vooraan. Kom, zing nog eens: 

De God des heils wil mij ten Herder wezen.

'k Heb geen gebrek,  ‘k heb geen gevaar te vre​zen.








(Ps.23:1 ber.)

Zal Hij morgen en overmorgen niet achter u zijn, als u soms niet goed meer mee kunt? Als u de weg zelf niet meer weet? Als u met de handen in het haar zit? Als u net als een schaap dat op zijn rug ligt, uit eigen kracht niet meer overeind kunt komen. Als je nog zo klein bent, dat je nog met melk gevoed moet worden? ‘Laat mij van Uw grote kudde, ook een heel klein schaapje zijn.’  

Van één ding mag u vervuld zijn. Van Zijn on​sterfelijke liefde waarmee Hij over uw eeuwig welzijn waakt. Voelt u die liefde niet trekken? Is dat niet genoeg om u onvoorwaardelijk en ongereserveerd aan Hem over te geven. ‘Laat Hem besturen, waken. ‘t Is wijsheid wat Hij doet.’

Spurgeon vertelt ergens van een klein groepje mensen dat een school in stand moest houden. Sommigen werden moedeloos en zeiden: ‘Wij redden het nooit’. Toen was daar iemand die zei: ‘Weten jullie niet, dat wij eigenlijk wel voor duizen​d tellen?! Kijk, ik ben een nul, u bent een nul en onze broe​der daar is ook een nul. Dat is waar. Maar dan hebben wel drie nul​len om mee te beginnen. Welnu, zet daar een één voor (de Ene goede Herder) en we hebben er duizend.’ Ja, Hij telt voor duizend.

3. Voor de schapen (Zijn kudde)
Ik vraag u, of u ook zo’n hoge dunk van Jezus hebt. Maar u hebt misschien ook een vraag. U zegt: Aan Zijn liefde is niet te twijfelen, maar ben ik wel een schaap van Zijn kudde?

Dat is zeker een goede vraag. Want niets is vanzelfspre​kend. Dat Jezus de goede Herder heet, is een wonder. En als u een schaap van Zijn kudde bent, is dat ook een wonder. Je bent er niet door tien keer op een dag tegen jezelf te zeggen: ‘God houdt van jou’ en intussen net te doen, alsof Hij alles slikt wat je uithaalt.

U zou kunnen zeggen, dat u bij de kudde van de Heere Jezus behoort, omdat u een verbondskind bent. U bent gedoopt. Vanmorgen hebben we weer mogen beleven wat het betekent om gedoopt te zijn. Wij zijn gestempeld, dragen Zijn eigendomsmerk, behoren Hem toe. Dat is niet te ontkennen.  Begrepen zijn in de dood van Christus, dat is zo rijk. Het geeft ook dure verplichtingen. U kunt met een gedoopt voorhoofd niet meer overal op- en inzitten. Als de Heere jou in de nacht van zaterdag op zondag in de disco tegenkomt, heeft Hij het recht om je vragen: ‘Van Wie ben jij er eigenlijk één? Wat zoek je hier?’

Maar als ik Johannes 10 goed lees, begrijp ik, dat de kudde over wie Christus hier spreekt, geen samenraapsel van dieren is zonder meer. Zijn schapen hebben ook een relatie met Hem, de goede Herder.

Daar zijn tenslotte nog drie dingen van te zeggen. Laat ik het doen in de vragende vorm.

· Het eerste gaat over wat we lezen in vers 3: ‘Mijn schapen horen Mijn stem’. Kunt u van uzelf zeggen, dat u de stem van de goede Herder hebt gehoord en als zodanig herkent (vs.3-5; 14; 16)? Dat is kennelijk één van de kenmerken van het schaap van de goede Herder. Van huis uit is dat niet het geval. Jesaja zegt (Jes. 5​3): ‘Wij dwaalden allen als schapen; wij keerden ons een ieder naar zijn weg.’ Als u en ik met een schaap vergeleken worden, moeten we wel bedenken, dat we vergele​ken worden met één van de allerdomste dieren op de aardbodem. Een schaap is doolziek van natu​re. Laat u zich die vergelijking welgevallen? Een dwaas mens dat net als de massa van de mensen in onze tijd dwaalt in hun zogenaamde vrijheid en autonomie.

Maar dan komt het zover, dat u aan een eind komt met uzelf. U krijgt schoon genoeg van alles wat de wereld voor u in de aanbieding had. U wilt u niet langer laten betoveren door alles wat groot en machtig en schoon schijnt. U kunt u ook niet meer op sleeptouw laten nemen door al die zelfverlossingssystemen waarin u ware vrijheid wordt beloofd, als u zich maar keurig aan alle regels houdt. U bent al uw houvasten kwijt. U kunt de dieven en huurlingen geen gehoor meer geven. Zij zijn niet te ver​trouwen. Daar ligt u dan: een schaap dat geen herder heeft, onbedacht zijn Herder verloren (vgl. voor het beeld: Num. 27​:17; 1 Kon. 22:17; 2 Kron. 18:16; Ez. 34:5). ‘Totall loss’. En wie ziet er dan nog naar u om? Wie begrijpt u?

Wel, daar is er Eén die om u geeft. Hij ver​zoent vijanden van genade met God. Hij wacht niet, totdat u met hangende pootjes terugkomt. Hij zoekt u vanmorgen op. Hoor de stem van de goede Herder. Hij zoekt u, zo verloren als u bent. Hij biedt u een gerechtigheid waarmee u voor God kunt be​staan. Hij haalt u op en brengt u thuis. Hij is voor de volle 100% te vertrouwen. ‘Kom, zwartkopje’, zegt Hij, ‘Ik neem je op mijn sterke schouders; Ik breng je thuis.’ Heerlijk om zo’n schaap te zijn. Wat zeg ik? Heerlijk om zo’n Herder te hebben.

Nu, als u eenmaal zo de stem van de goede Her​der hebt gehoord, vergeet hij dat niet meer. U bent levenslang aan Hem verbonden geworden. ‘Mijn schapen’, zei Jezus, ‘horen Mijn stem; en Ik roep mijn schapen bij name’ (vs. 3). ‘Ik ken de Mijnen en word van de Mijnen gekend’ (vs. 14​). Voor eeuwig de Zijne. Zijn stem is voor u uit duizenden te herkennen. Van Zijn zaligspre​kend Woord knapt u op. U prijst uzelf gelukkig te mogen verkeren onder het gepredikte Evange​lie. Mag het zo zijn?

· Het tweede dat ik u wil vragen, is: Volgt u Hem? Dat wordt gezegd immers van Christus’ schapen in Johannes 10:4: zij volgen Hem.

‘Neem, trouwe Zielenherder, mij arme mee.’ Langs gebaande en ongebaande wegen, in goede en kwade dagen, in voor- en tegen​spoed. Achter Hem aan: de lijdensweg. Door veel verdrukkingen het Koninkrijk der hemelen binnengaan.

Als de goede Herder voorop gaat, moet het schaap niet vragen: ‘Is dit wel een goede weg?’ Zelfs niet, als het door een dal vol donkere dood​sschaduw gaat. Hij weet wat goed voor u is.

Wees een weerloos schaap, veilig in Zijn hoede. Stel u kwets​baar op. Hij zal voor u strijden en u zult stil zijn.

En als u twijfelt, of de weg die u bewandelt, wel de goede is? Vraag het Hem. ‘Heere, wat wilt U dat ik doen zal.’ En bedenk, dat de weg achter Jezus aan, niet de weg van de minste weerstand is. Meestal is de moei​lijkere weg de betere. Als u op die moeilijkere weg maar vrede hebt, omdat Hij bij u is.

· Het laatste dat ik aan u te vragen heb, is dit: mag u zich bij een kudde, bij Christus' kudde rekenen? Een van de kenmer​kende dingen van een schaap is ook, dat het in de goede zin van het woord een kuddedier is. Het kan niet zonder Herder. Het kan al evenmin zonder andere scha​pen.

Eén van de dingen waaraan u een schaap van Christus’ kudde herken​nen kunt, is, dat het zich verbonden weet met de andere scha​pen. Dat gevoel van saamho​righeid is authentiek. Het hoort er helemaal bij. Eén kudde, één Herder (vs. 16). Gemeenschapsgevoel.

Zo mag het in uw gezin zijn. Het gezin is het cement van de samenleving. Een ouderlijk huis is wat anders dan een logement waar mensen kunnen eten en slapen. Onlangs belde een leraar de ouders op van een jongen die nog al eens ontbrak op school. Zij wisten niet, dat dat zo was. ‘Maar’, zeiden ze, ‘bel hem zelf maar op; hij heeft een GSM bij zich.’ Mag ik aan de jongeren hier vanmorgen in de kerk eens vragen, of zij wel eens gebeden hebben voor (liever: met) hun broer of zus die zich zo weerbarstig gedraagt en zich om geen ouderlijk gezag lijkt te bekommeren.

Gemeenschapszin, ook in de gemeente. Volgelingen van de Heere Jezus, zijn geen individualisten en egoïsten, zoals de meeste mensen in onze tijd. Zij delen het geheim van Gods genade graag met anderen. Praat uit. Wissel ervaringen uit. Heet anderen welkom die er te voren niet bij hoorden, ook de geknakten en de moreel aan lager wal geraakten. Trek er maar op uit om mensen die met u naar dezelfde eeuwigheid reizen, te winnen. Want Christus ‘heeft nog andere schapen die van deze stal niet zijn; deze moeten ook worden toegebracht’ (vs. 16).

Ik ben de goede Herder; de goede Herder stelt Zijn leven voor de schapen. Zo staat Hij ook vanmorgen bij u aan de deur. Hij zoekt u te spreken te krijgen. En voordat Hij heengaat, vraagt Hij u alleen nog dit: ‘Ik heb toch niet aangedrongen, meer dan een herder achter u betaamde; ook heb ik de dodelijke dag niet be​geerd…’ (Jer. 17:16) God weet het.

Amen.

