Preek over Joh.l0:28slot (dankz.h.Avondmaal)

Orde van dienst

1.    Votum en groet

2.    Psalm 47:1 en 2

3.    Apost. gel.

4.    Psalm 100:1

5.    Schriftlezing: Joh.10:22-42 

6.    Gebed,

7.    Tekst: ‘En niemand zal dezelve uit Mijn hand rukken’ 

       (Joh.l0:28slot)

Verdeling van de preek
1. Jezus is de Goede Herder 

2. Hoe nu verder?

3. Veilig in de hand van de Zoon, van de Vader en van 

    de Geest
8.     Inzameling der gaven

9.     Psalm 89 :19, 12

10.   Prediking

11.   Psalm 23;1 en 2

12.   Dankgebed

13.   Psalm:  72:1 en 2

14.   Zegebede.


Het is een liefelijk beeld, gemeente, dat de Heere Christus gebruikt in Johannes l0: het beeld van de herder en de schapen. Een herder. Is er een trouwer man dan hij? Met zijn dieren trekt hij erop uit. Alle dagen door. Naar grazige weiden. En als de zon brandend straalt op het heetst van de dag naar stille, schaduwrijke wateren.

1. Jezus is de Goede Herder
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Oplettend dwaalt zijn oog over de kudde heen om te zien, of er niet een schaap gaat dwalen. En zijn waakzaamheid wordt verhoogd, als het langs ravijnen.gaat, waar zijn dieren in zouden kunnen storten of langs de rand van een bos waar het wild gedierte huist, dat aast op de lammeren van de kudde. Daar is die herder bij de kleintjes. Daar vecht hij voor hen, desnoods op leven en dood met zijn geweldige knots.

Zijn schapen zijn een stuk van zijn leven.En als dan na een lange dag de avond daalt over de steppegebieden, voert de herder zijn kudde een omheinde ruimte binnen, zonder dak (de hemel is het dak). Hij telt zijn dieren nog een keer. Er wordt er niet één gemist. En dan legt hij zich te slapen in de opening van die schaapskooi, op de grond. Er is geen deur. De herder is de deur. Hij slaapt. Maar hij waakt tegelijk. Geen sterveling dringt tot de schapen door of hij moet die trouwe altijd waakzame man passeren.

Hij heeft de kudde in de hand. Bij dagen en bij nachten. En dat geeft de schapen geborgenheid en onaantastbaar-heid. Zijn trouwe zorg verbindt hen aan Hem. Zij herkennen zijn stem uit duizenden. Zij volgen hem, waar hij ook heengaat. Goede trouwe herder.

Het is dit zeer intieme beeld, gemeente, dat de Heere Jezus gebruikt om de verhouding tussen Hem en de Zijnen mee aan te duiden. Ik ben de goede Herder. Die Mij volgt, zal in de duisternis niet wandelen. Hij hoort Mijn stem. Vreest niet, klein kuddeke...U bent geborgen in Mijn handen.

Vrijuit spreekt Jezus. Het is in de zuilengang van Salomo in de tempel te Jeruzalem. Overal branden de lampen. Buiten is het koud. 't Is winter. Maar binnen is het feest: Chanoeka-feest (Engkainia),  feest van de vernieuwing (herinwijding) van de tempel. Iedereen denkt dan aan Judas de Makkabeër die op 25 Kislev 164 voor Christus de tempel die ontwijd was geworden door Anticchus Epifanes IV/ de Syriers  weer in ere hersteld had.

De lampen branden. Jeruzalem vrolijkt op. Wie zou niet blij zijn? Zeker nu de Heere Jezus tot Zijn tempel gekomen is, de Messias. Ja, maar denk niet, dat de Joodse leidslieden er zo over denken. Zij hebben er zo langzamerhand schoon genoeg van. Jezus, de selfmade rabbi van Nazareth kan naar hun inzicht de Messias niet zijn. Daarom vragen ze Hem bits: ‘Hoe lang houdt gij onze ziel op. Indien Gij de Christus zijt, zeg het ons vrijuit’ (vs.24). 

En dan zegt Jezus het vrijuit. Iedereen kon het trouwens weten. Zijn stem heeft veelvuldig geklonken. Hij heeft de werken des Vaders gedaan. Maar men moet er een hart en oren voor krijgen om in Hem de lang beloofde Herder Israëls te zien. Daartoe moet men een schaap van Zijn kudde zijn. En dat kan niet gezegd worden van de leden van het Joodse sanhedrin. 
Maar intussen is Jezus bezig om Zijn kudde te verzamelen. Hij is de (goede) Herder.En Zijn schapen zijn er ook. Vgl. Ez. 34:20vv. Hij heeft ze geroepen met Zijn onweerstaan-bare stem. Zij zijn getrokken met de koorden van Zijn liefde, gegeven door de Vader. En Christus voert ze naar de grazige weiden van de verborgenheden van Gods Koninkrijk, naar de zeer stille wateren der rust. Rust in Gods Vaderlijke gunst. Rust in Christus’ uitnemende Zaligmakersliefde. Zo mag er een eeuwige gemeenschap met de levende God zijn.

 2. Hoe nu verder?

Machtig woord, gemeente. De Heere geeft het ons vanavond mee in deze dienst van dankzegging voor de viering van ‘s Heeren heilig Avondmaal. De Heere is mijn Herder; mij zal niets ontbreken’ (Ps. 23:1). Waar wordt dat rijker ervaren dan aan de tafel van Gods verbond? Daar de grazige weiden, die zeer stille wateren der rust.Hij verkwikt mijn ziel door hemelse liefde, door Vaderlijke gunst. Daar ‘gunt Hij leven aan onze ziel. Dan looft onze mond Zijn trouwe hulp...’. (Ps.119:88 ber.) .Zijn vlees is waarlijk spijs en Zijn bloed waarlijk drank.

Brood en wijn zijn de bewijzen en zegels van eeuwige ontferming, tekenen die boekdelen spreken en die een geweldig  houvast bieden aan verslagen harten. Hoe zalig is dat volk dat naar Zijn klanken hoort! (Ps.89:7a ber.). Aan Zijn tafel ontvangen wij de innerlijke stuwkracht om in de liefde te wandelen al de dagen van ons leven. Wat zal ik de Heere vergelden voor al
weldaden, aan mij bewezen? Als wij in Zijn handen zijn, zijn we in doorboorde handen. En dat zijn de beste handen.

Maar nu is deze heerlijke Zondag haast weer voorbij. En met de dag van morgen begint het dagelijkse leven weer met zijn zorgen, verdrietigheden, teleurstellingen en strijd. Want we zijn nog niet thuis. Lang en moeilijk is de pelgrimstocht van Gods Kerk op aarde. U ziet misschien nu al tegen de dag van morgen op. Naast de grazige weiden en de zeer stille wateren liggen soms de steile afgronden en de holen van het roofgedierte.

De tekst van vanavond veronderstelt tenminste, dat Christus’ schapen aan gevaren blootstaan. Jezus zeg immers: ’Niemand zal hen uit Mijn hand rukken’. Dat veronderstelt, dat het wel geprobeerd zal worden. Houdt er rekening mee. Als u vanmorgen het voorwerp van Christus’ heerlijke zorg bent geweest, reken er dan op, dat u binnen de kortste keren ook het mikpunt van satans haat kunt zijn. Er zal aan u getrokken en gerukt worden. Wie lust heeft aan Christus, heeft op zijn tijd ook last van de duivel. Het is als met een schip dat voor anker ligt op diep water. Maar de wind en golven maken, dat het heen en weer slingert. Het is als met een pasgebouwde brug. Er gaat een zandtrein overheen. Zal de brug het houden?

Gods werk komt altijd weer in de smeltkroes. Daar is het roofgedierte, dat komt waar wat te halen is. En wat valt het ook het meest geoefende kind van God soms zwaar. Schapenroof, daar is de satan voor in de weer. Hij is de mensenmoorder van de beginne; ‘de briesende leeuw die zoekt wie hij zou mogen verslinden. Vgl. 1 Petr. 5:8. Het mocht hem eens gelukken om de goede Herder één schaapje te ontstelen. Het mocht hem eens gelukken om u onder Zijn toeziend oog weg te halen. Het zou een overwinning op Christus Zelf betekenen.

Heeft Christus niet tegen Zijn jongeren gezegd: ‘Ik zend u als schapen temidden van de wolven…’ (Matth.10:16). Ik geef een paar voorbeelden.

Daar zijn mensen om u heen, die u niet begrijpen, wellicht niet willen begrijpen en voor wie u met uw ervaringen van de liefde van God maar een vreemdsoortig schepsel bent; zij tasten u aan in uw geloofsgeheim.

Daar zijn de ontmoetingen met mensen die u op uw weg tegenkomt en tegen wie u echt wel eens wat mocht zeggen over de heerlijke dienst van Koning Jezus. Maar helaas hoeveel valse schaamte en mensenvrees zijn een klem op uw mond..

Daar zijn de velerhande tegenspoeden van het leven, het dagelijkse kruis van eenzaamheid, van een moeilijk ziekbed. En hoe vaak knagen al die omstandigheden niet aan uw Godsvertrouwen?!

Daar zijn de ontelbare beslommeringen van het leven, die u straks weer in beslag nemen. En dan begint dat lieve leven weer: strijd om niet in de macht en de jacht van het dagelijks bestaan terecht te komen, in de maalstroom van het materialisme, van brood en spelen, van geld en goed en aardse glorie. De satan spant zijn netten.

De wolf gaat vaak rond in schaapsklederen. Hij lokt, trekt, rukt tenslotte...! Het is zijn bedoeling immers om u uit de hand van Christus te halen. En dat zal hij ook op het oog hebben, wanneer hij u morgen of overmorgen lastig valt met gedachten van twijfel. Dan hinken wij op twee gedachten. We ervaren aan de ene kant de trekkende liefde van God en aan de andere kant is er de hang naar de grootsheid des levens. Die strijd is zwaar. We worden er soms moedeloos van of zelfs wanhopig. Zou het wel ooit wat met mij geweest zijn? Was het allemaal dan toch maar lippenwerk?

Uit Zijn hand rukken. Dat is het werk van de boze. En hij neemt zijn kans waar,  juist als wij zwak zijn.

Want wie zijn wij? Schapen? Ja, maar met dat woord schaap zijn we ook getypeerd als eigenzinnig. Een schaap gaat soms koppig alleen op pad. Het verwijdert zich van de kudde en herder. En zo wordt het weerloos, een prooi van ’t roofgedierte. Zo’n eigenzinnig schaap zijn we soms ook na ontvangen genade. Een mens met een afkerig hart, van God losgerukt. Een mens die graag zelf uitmaakt wat goed en kwaad is en heer en meester wil zijn. Ik vind mijn eigen weg wel. Leven bij eigen licht, dat zit zo diep in ons vlees.

In de kleinste dingen van het leven niet meer vragen: ‘Heere, wat wilt Gij dat ik doe.’ We gaan een stapje van de kudde vandaan.Gauw, gauw bidden, als de dag begint en dan maar rennen.. !Eén stapje van de Herder vandaan. Een keiharde zakenman zijn in het dagelijkse leven. Ja...want het leven is ook zo hard en je moet wel eens met je vuist op tafel slaan. Weer één stapje van de kudde en de herder vandaan.

En zo lokt, trekt en rukt satan. Schapen zijn eigenzinnige en doolzieke dieren. En daardoor heel vaak o zo weerloos.

Maar waarom zeg ik dit vanavond allemaal in een dienst van dankzegging voor de viering van het heilig Avondmaal? Om u te wapenen tegen dreigende gevaren. Maar bovenal om u te troosten.

3. Veilig in de hand van de Zoon, van de Vader en van de Geest

Hoor wat Christus zegt in de woorden die het uitgangspunt zijn voor de preek van vanavond. Niemand zal hen uit Mijn hand rukken. Jezus zei dit tegen Zijn vijanden. Maar het was bedoeld als een rijke troost voor Zijn vrienden. Voor de wankelmoedige Thomas, die straks zo diep ontgoocheld zou zijn. Voor de onstuimige Petrus, die Zijn Meester weldra zo gruwelijk verloochenen zou. Voor heel dat kleine kuddeke, dat als een hoopje ellendigen straks uiteengejaagd zou worden als schapen die geen herder hebben. Vgl. Matth.9:36; Mark.6:34.

Niemand zal ze uit Mijn hand rukken.
 Christus zegt niet: ‘Zij zullen wel in mijn buurt blijven; Ik heb immers van die trouwe, lieve schapen.’ Nee, want wat kan Hij verwachten van een mens, zelfs van een rotsman als Petrus, die bij hoog en laag beweert: ‘Ik zal U niet in de steek laten’? Wat komt er van onze beste beloften terecht? Hoe vaak is ons onze eigen eer duizendmaal  liever dan die van de Meester?

Maar de belofte van de tekst rust ook niet op onze trouw. Ze rust op de onwankelbare trouw van de goede Herder Zelf. Let erop, hoe vaak in ons tekstverband aandacht wordt gevraagd voor Hem. Mijn schapen horen Mijn stem. Ik ken ze. Zij volgen Mij. Ik geef hun het eeuwige leven en niemand zal ze uit Mijn hand rukken.
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Dit is een onuitsprekelijke troost die ons ook vanavond mag worden meegegeven. Let op de grote ‘Ik’ van die Christuswoorden. Zijn troost hebben wij niet alleen nodig in hooggestemde ogenblikken aan ‘s Heeren tafel. Zeker, het is groot, als u vanmorgen overstroomd werd door gevoelens van een hemelse liefde. Maar het is nog groter, als we in de strijd van het dagelijks leven mogen onder-vinden, dat de Heere ons nabij blijft. Niemand zal hen uit Mijn hand rukken. Lees het na in de Dordtse Leerregels. Daar lezen we: ‘Zo wij deze vaste troost in deze wereld niet hadden, dat wij de overwinning behouden zullen, mitsgaders dit onbedrieg-lijke pand der eeuwige heerlijkheid, zo zouden wij de ellen-digsten van alle mensen zijn’ (D.L.,  hoofdstuk V.)

Gemeente, laat ons zien, op grond waarvan Christus de Zijnen deze stellige zekerheid kan geven. 

Er zijn drie gronden (gronden van de troost van de volharding),  die Christus doen spreken, zoals Hij dat hier doet: Niemand zal hen uit Mijn hand rukken. 

In de eerste plaats spreekt de Heiland hier zo, omdat Zijn Zaligmakerswerk vast en zeker is. Daar kan niets op afgedongen worden. Als wij zalig moesten worden op grond van enige werken van onszelf, wij zouden niet zalig worden. Wij vallen tegen, wij vallen telkens uit tot de laatste ademsnik Als er aan het Zaligmakerswerk van Christus ook maar een miljoenste deel van onszelf moest worden toegevoegd, wij zouden omkomen. Maar er behoeft geen nagelschrap van ons bij. Het is volbracht.

Zie die Herder. Hij staat klaar om Zijn leven te geven. Hij is op het punt om voor de Zijnen de dood in te gaan aan Zijn vloekhout en daar al de slagen voor hen op te vangen.Hij zal op Golgotha gaan worstelen met de macht van satan, dood en hel. Zijn werk is geen zwakke poging van een mensenliefhebber die straks op een mislukking uitloopt.

Nee...!Het loopt Hem niet uit de hand. Hij neemt de Zijnen mee. Hij houdt ze stevig omklemd. Er valt er niet één tussenuit. Niemand zal ze uit Mijn hand rukken.

Hij heeft met Zijn plaatsbekledend offer een volmaakte gehoorzaamheid opgebracht, waar de Vader geheel genoegen mee neemt. Hij heeft aan het heilig recht des Heeren voldaan. Ook had Hij al de Zijnen in Zijn hart, toen Hij voor hen leed en streed aan Zijn vloekhout. En Hij heeft ze nog in Zijn hart, nu Hij eeuwig bij Zijn Vader thuis is. Het Hoofd van de kerk is eeuwig boven alle gevaren uit en in Hem ook al de Zijnen. Daarom kan Hij het de boze in het gezicht slingeren (en zij met Hem): ‘Afblijven; Mijn schapen zijn gekocht en betaald’. De hel heeft alle zeggenschap over hen verloren. Als de satan aan de Zijnen komt, dan komt Hij aan Hem en wie hen aanraakt, raakt Zijn oogappel aan.

Dat ligt zo vast. Onze keuze voor Hem kan vastliggen. Maar die ligt toch altijd vast in een onvast hart. Ze ligt vaster in de keuze van Christus Zelf, in Zijn eeuwige liefde voor vijanden. Wie krijgt dat ooit klein? Er ontgaat Hem, Die trouwe goede Herder, niets. Niet dat sarren van mensen die de gelovigen hun deelhebben aan Christus betwisten. Niet die velerhande tegenspoeden van het dagelijks leven. Niet de zuigkracht van de wereld die groter lijkt dan de trekkracht van boven. Niet de twijfel van ons verscheurde hart. Zijn schapen gaan niet verloren in der eeuwigheid’ (Joh.10:28). 

Hij  houdt de Zijnen in Zijn hand. Dat hebt u toch zeker wel eens  gemerkt, ook als de Herder uit uw gezichtsveld verdwenen was? Want al ziet u Hem niet, Hij ziet u nog wel. Ik denk aan wat ik eens las van een kind van God die op sterven lag. Een omstander vroeg hem, hoe het met hem gesteld was. Hij antwoordde: ‘Als ik kan denken, denk ik aan mijn Heere; en als ik niet kan denken, dan denkt Hij toch ook aan mij.’
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En dan nu de tweede grond voor de troost van onze tekst. Ik zei: ‘De keuze van Gods kind ligt vast in Christus' keuze.’ Nu zeg ik: ‘De keuze van Christus ligt vast in de keuze van de Vader.’ Daarom kan Christus even verderop in Johannes 10 ook zeggen: ‘Mijn Vader Die mij (Mijn schapen ) gegeven heeft, is meerder dan allen; en niemand kan ze rukken uit de hand van Mijn Vader’ (vs.29). Achter het onberouwelijke kruiswerk van de Zoon, staat het  onberouwelijke werk van de verkiezende God, het welbehagen van de Vader. Vgl. Deut.32:39; Jes. 43:13; Zach. 13:7. Wie Christus toebehoort, is door een hemelse schenking aan Hem  gegeven. 
. Daarom zegt Jezus in Joh.6:37:  ‘Al wat mij de Vader geeft, zal tot Mij komen; en die tot Mij komt, zal ik geenszins uitwerpen’.  En wat de Vader aan Christus schonk, dat kan niemand Hem ontroven De hand  van de Vader is net zo sterk als die van de Zoon. Als u in de hand van de Zoon mag zijn, mag u daarin de schenkende hand van de Vader bespeuren. Hij gaf u aan Zijn Zoon. Als Zijn bruid.

Het is een heerlijk ding, gemeente om daarin al uw zekerheid te zoeken. Midden in al uw strijd en aanvechtingen. Daarom wek ik u op om veel na te denken over de liefde van de Vader. Die is van eeuwigheid. ‘Ik heb u liefgehad met een eeuwige liefde; daarom heb ik u getrokken met goedertierenheid’ (Jer. 32:3b). )Klim met uw gedachten via Christus maar hogerop, steeds hoger, totdat u thuis bent gebracht aan Gods Vaderhart.

Of twijfelt u er misschien aan, of de Vader wel wil. Dan moet u er ook aan twijfelen, of de Zoon wil. Want zij beiden zijn één. Vgl. Joh. 10:30. U kunt niet in de handen van Christus zijn en tegelijk buiten de almacht van Gods Vaderhart leven. Wat de Zoon vastgrijpt, dat neemt Hij als een buit mee naar boven. Ja werkelijk, het is een groot wonder, dat de Vader in de goddelozen die Hij ziet liggen in Christus’ handen, Zijn beminden begroet.

Heb vertrouwen in die dierbare grote God, gemeente. Laat Hem niet kleineren door ingevingen en door gedachten van ongeloof.

En dan is er nog een derde grond voor de troost die Christus in het Woord van de tekst de zijnen toereikt. Die ligt in het onberouwelijke werk van de heilige Geest, de Trooster. Van Hem zegt onze Heidelberger, ‘dat Hij ook mij gegeven is, opdat Hij mij door een waar geloof Christus en al Zijn weldaden deelachtig maakt, mij troost en bij mij eeuwig blijft’  (Zondag 20). 
 De Heilige Geest is de hand van Christus die de verscheurde zielen van de gelovigen vastgrijpt en beschermt. Wij zeggen soms, aan het eind van al ons kunnen en kennen: ‘O God ik kan niet meer’. Maar dan is daar weer die wonderbaarlijke Trooster Die het uit Christus neemt en het ons verkondigt en Die ons het Vaderlijke Aanschijn van God opnieuw doet verschijnen (Dordtse Leerregels, V, 5). Die Geest is het zegel en het onderpand in onze harten.

Satan is weinig meer dan een herdershond. Die trekt er de stukken vacht wel eens uit. Maar hij jaagt een gelovige daardoor toch alleen maar des te meer naar Christus toe. En onderweg balsemt de Geest de wonden.

Met deze heerlijke troost besluiten we de rijke Zondag die de Heere ons gaf. Maar u zit tenslotte wellicht nog met een onopgeloste vraag (Voor u een reden om van het heilig Avondmaal weg te blijven).

Deze vraag: Mag ik mezelf wel rekenen onder diegenen over wie Christus in onze tekst spreekt en die zo hoog opgeborgen zijn in de drieënige God? Is dat niet een troost voor Gods uitverkoren volk. En moet ik  dan niet eerst aan de weet komen, dat ik een schaap ben van de Goede Herder? 

Laat ik proberen op uw vraag in te gaan. U bent misschien geen schaap. Maar wat bent u dan wel? Trek de conclusie. Bent u dan een wolf? Een wolf in schaapsklederen misschien? Een bedrieger van God en van uzelf?

Wie dat nooit van zichzelf heeft leren zeggen, kan moeilijk een schaap heten.Voordat we het geloven, dat we een schaap zijn, hebben we het eerst erkend, dat we het niet zijn. Als u dit nu maar niet verdoezelt. Als u er maar niet te goed voor bent om als een goddeloze tot God te komen.

En laat ik u dan nog wat mogen zeggen: Christus heeft geen enkel schaap dat niet tot een schaap is gemáakt. En laat ik er dan aan mogen toevoegen, dat het ook vandaag niet beneden Zijn Zaligmakersstand is om vijanden van God op te zoeken en te redden.

U zegt wellicht: ‘Maar waarom zou de Heere uitgerekend bij mij zijn? Hij kan wel anderen zoeken en vinden,  in wie Hij Zichzelf verheerlijken wil. Ja, zo is het. Erken het. Maar zeg er dan ook maar bij: ‘Heere, waarom anderen en ik niet? Als het dan toch voor de grootste der zondaren kan?!’

Nu, waarom zou u het grootste deel van uw leven als een verloren schaap zijn, zonder God en zonder hoop in de wereld? Waarom zou u in het wild opgroeien en altijd zo angstig zijn, alsof u het allemaal zelf moet doen?

Lever u aan Christus uit. Hoor Zijn stem. Dat is een kenmerk van een schaap. Christus zegt: ‘Mijn schapen horen Mijn stem, en Ik ken ze en, en zij volgen Mij’  (Joh.10:27). Zijn stem horen betekent ook: Hem gehoorzamen.’ 

En  dan volgen. Stil achter Hem aan.Door goed en kwaad gerucht. Door strijd en duisternis. Door beproevingen, depressies en benauwdheden. En: in de liefde leven. Niet zo vechten voor uzelf. Als de Heere Christus het van u overneemt en voor u opneemt, dan redt Hij u helemaal en radicaal. Niet alleen ‘twee schenkels of een oorlapje uit de muil van de leeuw’. 
 Als een herder daarmee thuiskwam, was dat een bewijs, dat hij op leven en dood voor het leven van een schaap met een leeuw gevochten had. Maar als Jezus de Zijnen redt, brengt Hij hen heelhuids thuis  met alles erop en eraan. 

Nu, wie kiest dan, o verdwaasde, voor ‘t leven de dood? Zou u dan toch liever eeuwig omkomen? Hoor dan tenslotte de roepstem van de Goede Herder: ‘Ik heb nog andere schapen die van deze stal niet zijn; deze moet Ik ook toebrengen; en zij zullen Mijn stem horen; en het zal worden één kudde en één Herder’ (Joh.10:16).

Amen.

� Jezus als de Goede Herder (3e eeuwse afbeelding uit de catacomben te Rome).


       De Griekse tekst van Joh.10:12 luidt: κἀγὼ ζωὴν αἰώνιον δίδωμι αὐτοῖς, καὶ οὐ μὴ ἀπόλωνται εἰς τὸν αἰῶνα, καὶ οὐχ ἁρπάσει τις αὐτὰ ἐκ τῆς χειρός μου. 


De King James vertaling heeft: And I give unto them eternal life; and they shall never perish, neither shall any man pluck them out of my hand. 





� Zie II Macc.4:36 en 10:1. Zie Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord) (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 4e herz. druk; 1973; blz.188v. Hij verwijst naar Ed.Schürer, Gesch.des jüd. Volkes I, p.208 vlg en schrijft dan: ‘De op het feest gebruikelijke schriftlezingen hebben alle tot thema: de schapen en de herders’. 


� Zie verder over onze perikoop: Dr. H. N. Ridderbos, Het evangelie naar Johannes; proeve van een theologische exegese ; deel 2 (hoofdstuk 11-12); Kampen 1992. Zie ook: Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, Het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1997; blz.226v. 


� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Kortom, onze zaligheid is dáárom zeker, omdat ze in Gods hand is, want ons geloof is zwak en wij zijn al te zeer geneigd om te wankelen. Maar God, die ons in Zijn hand genomen heeft, is sterk genoeg om alleen door Zijn adem alle aanslagen van onze vijanden te vernietigen. Het is de moeite waard daarop het oog te richten, opdat de vrees van de verzoekingen ons niet ontmoedige.’ Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes (vertaling uit het Latijn door G. L. Goris (naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss); 2e druk; Goudriaan 1971; blz. 478.


� Mijn vrouw heeft mij er vaak op gewezen, dat in de Bijbel de rechterhand van de Heere haast ontelbare keren voorkomt.


� M.Henri svchrijft: Neither shall any man pluck them out of my hand. A mighty contest is here supposed about these sheep. The Shepherd is so careful of their welfare that he has them not only within his fold, and under his eye, but in his hand, interested in his special love and taken under his special protection (all his saints are in thy hand, Deu_33:3); yet their enemies are so daring that they attempt to pluck them out of his hand - his whose own they are, whose care they are; but they cannot, they shall not, do it. Note, Those are safe who are in the hands of the Lord Jesus. The saints are preserved in Christ Jesus: and their salvation is not in their own keeping, but in the keeping of a Mediator. The Pharisees and rulers did all they could to frighten the disciples of Christ from following him, reproving and threatening them, but Christ saith that they shall not prevail. (b.) His Father's power is likewise engaged for their preservation, Joh_10:29.


� Dr. E. L. Smelik (a.w., blz.189) schrijft: ‘Geen roof kan zijn schapen aan Hem ontnemen, noch uiterlijke macht noch innerlijke twijfel.’ In de afbeelding: De Goede Herder voert Zijn kudde door een dal der schaduw des doods.’


� Vgl. Joh. 17:2, 6, 7, 9, 11, 12, 22, 24; 18:9.


� Vgl. Matth.28:19v; Joh.14:16; 15:26; Hand.9:31; Gal.4:6; 2 Kor.1:22; Ef.1:13; 1 Petr. 1:2; 4:14


� ‘Het kan wel  voorgekomen, dat een herder met zulke armzalige overblijfselen kwam aandragen om daarmee te bewijzen, dat het dier niet door hem gestolen, maar werkelijk verscheurd was, in elk geval hij het niet behoefde te vergoeden; vgl./Ex.222:13. Zo dr. J. Ridderbos, De kleine profeten (Korte Verklaring der heilige Schrift); eerste deel; 2e druk; Kampen 1952; blz.196.
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