

Preek over Johannes 12:7PRIVATE 

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 116:1

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 79:4
  / 18:9

5.   Schriftlezing: Johannes 12:1-11

6.   Gebed

7. Tekst: 

· Jezus dan zeide: Laat af van haar; zij heeft dit bewaard tegen de dag van Mijn begrafenis. Joh.12:7

· Verdeling van de preek:

1.  Maria balsemt Jezus

2. Een bewijs van geloof

3. Een teken van hoop

4. Een symbool van liefde

  8. Inzameling der gaven

  9. Psalm: 45:1,4

10. Prediking

11. Psalm:  89:19

12. Dankgebed

13. Psalm: 73:13
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Ontroerend diep, gemeente is het verhaal van Jezus’ zalving/ balseming te Bethanië. Jezus is zes dagen voor het Paasfeest in het dorp aangekomen. 
De dag nadert waarop Hij als het Lam van God Zich zal laten slachten, de dag van Zijn dood op Golgotha. Maar Hij gaat doelbewust op Zijn doel af. Hij wil niet anders dan Zich opofferen tot verzoening van de Zijnen.
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Maar voordat Hij Zich overgeeft aan Zijn vijanden om door hen aan het vloekhout geslagen te worden, heeft Hij eerst nog een intiem samenzijn met Zijn vrienden. Voordat Jeruzalem de profetenmoord aan Hem voltrekt, ontvangt Hij eerst de hoogste eer van de kant van Zijn volgelingen.

Bethanië. Dit dorp ligt niet ver van Jeruzalem vandaan; aan de oostkant van de Olijfberg, ongeveer 2½ km van de stad. 
 Het is een vredig plekje. 

Menige pelgrim die een logeeradres zoekt in verband met het komend Paasfeest, vertoeft hier graag. Hier kan men zichzelf voorbereiden op het naderende Paasfeest. Ook Jezus heeft deze plaats uitgekozen ter voorbereiding op het feest. 

Bethanië – huis van smart betekent die naam.
 Ja, een huis van smart was het geweest, toen Lazarus gestorven was, de broer van Maria en Martha. En hoe geweldig was het geweest, dat Jezus hem uit de doden had opgewekt. Het klonk nog na in de oren van velen, die roep van Jezus: ‘Lazarus, kom uit’ (Joh. 11:43). Het was nog maar kort geleden gebeurd. En toen was daar reeds Paaslicht over Bethanië gevallen. 

Zo zijn ze dan nu bij elkaar. Het is laat in de middag. In het Mattheüs- en Markusevangelie lezen we, dat dit is in het huis van Simon de melaatse. Wellicht is hij door Jezus genezen van zijn kwaal, waardoor hij ten dode was opgeschreven geweest. 
 

Een kostelijke maaltijd wordt er aangericht. Hij, Jezus is de grote Gast Die met Zijn jongeren mee aan tafel aanligt. En de evangelist Johannes vertelt erbij, dat het weer Martha is, die dient; zoals wel vaker. Nu mag zij een laatste dienst verrichten aan de Meester met haar altijd werkzame handen. Ook Lazarus is aanwezig. Toonbeeld van Jezus opwekkingskracht.

Maar Johannes laat vervolgens het volle licht op Maria vallen. Zoals steeds is zij met haar gedachten in stille meditatie bij de Meester. Ze raakt toch maar nooit op Hem uitgekeken en altijd weer hoort zij wat nieuws van Hem, als zij luistert, zittend aan Zijn voeten.

1. Maria balsemt Jezus

Maar nu kan zij het ook niet laten om iets te doen. Opeens staat zij op van tafel. Ze gaat staan bij de plaats waar Jezus aanligt aan de tafel. 
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Dan neemt ze een albasten fles die ze in haar kleed verborgen heeft, breekt er de hals af en giet vervolgens de kostbare zalf/ parfum uit die fles over Jezus’ hoofd en voeten.
 

Ze zalft Jezus van top tot teen. ‘Geen haar op haar hoofd denkt aan de kosten die deze daad met zich meebrengt. Voor Maria is Hij onbetaalbaar, geen prijs is haar te hoog als het om Hem gaat.’ 

De geur van de balsem vervult het hele huis. Iedereen ruikt het en vraagt zich af, waarom die vrouw zo iets doet. Snel droogt Maria Jezus’ voeten weer af. Ze doet dat met haar haren. Zoals nog niet zo lang geleden die andere vrouw – een zondares - Jezus’ voeten had natgemaakt met haar tranen en had afgedroogd met haar haren; en vervolgens Zijn voeten had gezalfd. Vgl. Luk.7:36vv. 
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Nu zijn het evenwel geen tranen, maar een zeer kostbare olie (parfum) die over Jezus’ voeten is uitgegoten. Slechts weinigen zullen zich de weelde hebben kunnen veroorloven om zo’n dure parfum te kopen. Misschien heeft Judas, een van Jezus’ discipelen wel gelijk, als hij de waarde van Maria’s fles schat op 300 penningen. En als we dan bedenken, dat een penning het gebruikelijke dagloon was voor een dagarbeider, dan is het niet moeilijk uit te rekenen, hoeveel inspanningen zich Maria heeft moeten getroosten om deze fles met balsem te kunnen kopen. Men moest er bijna een jaar voor werken. 

Zo’n geurige olie reserveerde men in de regel voor een hoogst gewichtig moment (een trouwdag bijv.) en dan gebruikte men er op zijn best een paar druppels van. Ook werd het lichaam van een geliefde dode met deze nardus ingewreven om het enige tijd voor ontbinding te bewaren.

Welnu, de discipelen (Mark.14:4: sommigen) die zien, hoe kwistig Maria heel de fles met nardusolie over Jezus’ lichaam uitgiet, vinden het wel een beetje te! Ze gaan zelfs tekeer tegen Maria (Mark.14:5). Judas doet er nog een schepje bovenop. Ja, hij is een echte spelbreker. Hij moppert en vindt het allemaal gewoon verkwisting/ verlies. 

Hij rekent gauw even uit, wat die fles met inhoud moet hebben gekost. 300 daglonen; daar moet iemand die het met handenarbeid moet verdienen, 50 weken voor werken.

Judas, de penningmeester van Jezus’ discipelkring, vindt die daad van Maria glansrijk overbodig en overdreven. Ja, maar als hij zegt, dat dit geld beter aan de armen had gegeven kunnen worden, wordt hem dat niet ingegeven door bewogenheid met de armen. Johannes de evangelist hoort in de kritiek van Judas de taal van een dief. Van zoveel geld door de verkoop van een zo kostbare fles als die van Maria, zou hij ook wel wat in eigen zak hebben gestoken. En daar zou immers geen haan naar gekraaid hebben.

Intussen is het overduidelijk, dat Judas meer bezorgd is over zichzelf dan over de armen. En dat heeft hij niet van zijn Meester geleerd.Hij staat op het punt om met Jezus geheel en al te breken.
 Hij houdt alleen nog even de schijn op van een goede diaken te zijn. Hij spant de armen voor zijn wagen. Maar hij is niet van plan om die armen hun deel te geven en ook Jezus niet Zijn eer.

We zien hier, gemeente, hoe gemakkelijk mensen een liefdedaad verkeerd uitleggen. Het moet in elk geval heel pijnlijk zijn geweest voor Maria om een volgeling van haar Meester zo over haar te horen oordelen. Het is hier net, als wanneer grote mensen een tekening van een kind waar het uren aan heeft zitten werken, in de prullenmand gooien.

Laten we dan nu maar eens horen, hoe Jezus tegen het liefdeswerk van Maria aankijkt. Hij zegt niet tegen haar, dat zij haar geld beter had kunnen besteden. Hij vindt haar daad ook niet overdreven. Hij zegt niet: Maria, een beetje minder was ook wel goed geweest. Jezus doorziet de heilige bedoeling die schuilgaat achter de daad van deze stille vrouw.

‘Laat af van haar’, zegt Hij. ‘Laat haar (met rust)’. Of: ‘Vergeef het haar’. Zij heeft dit bewaard tot de dag van de voorbereiding van Mijn begrafenis. 
 Jezus doorziet Maria’s bedoeling. Nee, zij behoeft niet haar fles met kostelijke inhoud te gelde te maken en vervolgens het bedrag dat ze ervoor ontvangt, uit te delen onder de armen. Is het dan zo verkeerd, dat zij wat apart heeft gezet om Jezus straks te balsemen, als Hij uit het leven is heengegaan?
2. Een bewijs van geloof
Uit deze woorden blijkt, dat Maria moet hebben geloofd, dat het met Jezus naar de dood zou gaan. Iedereen sloeg haast de woorden van Jezus Zelf over Zijn naderend einde, in de wind. Maar Maria had ze blijkbaar goed onthouden. Zij voelde – instinctmatig – met haar fijn besnaarde geest aan, dat zij Jezus niet lang meer bij zich zouden hebben. En voor het geval, dat zij na Jezus’ dood geen gelegenheid zou hebben om Zijn lichaam te balsemen (doordat het in handen van Zijn vijanden was gekomen), bewees ze nu reeds aan Hem de laatste eer.

Doe het nu alvast maar, zal Maria hebben gedacht, ook al is het nog zo vreemd. In de geurige olie geeft ze als het ware aan Jezus reeds tijdens Zijn leven wat ze Hem geschonken zou hebben na Zijn dood. Zoals – om een beeld te gebruiken – iemand in plaats van een bloem op zijn graf, hem liever een boeket bloemen geeft tijdens zijn leven. Maria ‘bewees Jezus een laatste dienst’ (zo J. Calvijn, a.w., blz. 534. 

Maria’s daad spreekt in elk geval van oprecht geloof. Haar balsem is – aldus de grondtekst – onvervalst (Gr.’pistikos’) Haar geloof in Jezus is geloof in Hem als de beloofde Messias, al gaat het ook met Hem naar het graf, ja juist zo. Zo sprak haar geloofsdaad van een profetie van de Heiland als de ten dode getekende Messias. 

En zo laat de Heere haar ook begaan. Hij laat het Zich welgevallen. Hij duwt de gedachte aan de naderende dood niet van Zich af. Hij vindt het goed, dat zij nu alvast enigermate Zijn begrafenis en graflegging regelt Vroege lijkbezorging, zouden we zeggen. Maar voor Jezus niet te vroeg. Hij is grafklaar. Terwijl Hij eet en drinkt met Zijn gasten in Bethanië, is Zijn hart vervuld met gedachten aan de dood. Zo bereidt Hij Zich voor op het naderend Paasfeest.

En zo, gemeente, is Hij voor het geloof nog steeds dierbaar. Uitgerekend op een zondag zoals in Bethanië. Zo wil ik Hem vanmorgen ook op deze lijdenszondag graag aan u kwijt. Het geloof ziet in Jezus een Messias Die het graf ingaat. En nu zal Maria zeker nog niet de diepe betekenis van de kruisdood en ter aarde bestelling van Jezus hebben doorzien. Maar wij die leven bij het volle licht van Gods openbaring, kunnen en mogen weten, hoe dierbaar een Messias is, die klaarstaat om grafwaarts te gaan. 

Zo’n Messias is ons nodig. Want ook wij krijgen immers vroeg of laat met het graf te maken. Het kan zijn, dat u daar liever niet aan herinnerd wordt en dat u leeft, alsof er geen dood en eeuwigheid bestaan. Wel, dan bent u een diep betreurenswaardig mens. Want er is immers maar één schrede tussen u en de dood.

Bent u er klaar voor? Nee, ik bedoel niet, dat u wellicht in een kast al uw doodshemd klaar hebt liggen. Ik vraag u ook niet, of u in een begrafenisfonds bent of dat u uw testament al hebt opgemaakt. Ik vraag u, of u er gereed voor bent om de hoge God te ontmoeten. De dag van onze dood kan dichterbij zijn dan wij vermoeden. En laten we dan niet vergeten, dat de dood niet zoiets als een onontkoombaar lot is, dat we nu eenmaal moeten accepteren. De dood en het graf hebben te maken met het oordeel van God over ons bestaan. Wij hebben allemaal tegen God gezondigd. Met onze dagelijkse zonden, maar ook reeds in de zondeval van Adam. Daarom moeten wij de dood sterven (Gen. 2:17). Wij dragen de dood in ons koude en liefdeloze hart om.

Daarom wordt het echt wel tijd, dat u zich eens afvraagt, hoe u rechtvaardig voor God kunt verschijnen. Zeg niet: Ik zie wel, hoe het allemaal afloopt in mijn leven. Gedenk te sterven. Waar is de eer van God in uw leven gebleven? Hebt u de Schepper van uw leven de eer gegeven die Hem toekomt?

Ja en weet u wat nu zo ontzaggelijk rijk is? Jezus heeft Zich het lot van een zondaar zoals u en ik aangetrokken. Hij is bezet geweest met gedachten aan dood en graf, zelfs toen Hij in het gastvrije en vriendelijke Bethanië aan een feestelijke maaltijd in het huis van Simon de melaatse aanzat. Hij liet Zich klaar maken voor de dood door de hand van Maria. Hij gaat, als hij straks Bethanië verlaat,  grafklaar naar Jeruzalem. Gebalsemd en wel.

Hij laat met Zich doen. Hij laat Zich bedelven onder de toorn van Zijn Vader. Hij zal plaatsvervangend het oordeel dragen. En als Hij dan weldra in Zijn graf ligt, dan is Hij helemaal afgedaald tot in de diepte van alle nood en dood van de Zijnen.

Zo is Hij voor het geloof dierbaar: de Borg Die Zich vereenzelvigt met een gevloekte zondaar tot in het graf en grafplaatsvervangend voor hem uitgaat, de donkerte van de dood tegemoet. Mag ik Hem zo bij u aanprijzen, gemeente. Ruikt u niet de heerlijke balsem van Maria’s geloofsdaad, waardoor Hij u aangenaam wordt? Hij voor u, daar gij anders de eeuwige dood had moeten sterven.

Omhels Hem als een Heiland die voor u de prikkel uit de dood (namelijk het oordeel van God) wilde wegnemen.

Het graf met al zijn verschrikkingen moet het afleggen en mag plaatsmaken voor de wetenschap, dat het graf niet meer, maar ook niet minder is dan een wachtkamer waar de gelovige rusten mag tot de jongste dag.

Zo spreekt Maria’s daad van geloof in een Messias Die ook en juist zo Messias is in Zijn graf.

3. Een teken van hoop

En nu is er nog een tweede gedachte waarop ik in de preek de nadruk mag leggen. Dat is de gedachte van de hoop. Het balsemen van de doden was op zichzelf reeds een uitdrukking van hoop.
 Want lag daarin in het algemeen niet de gedachte opgesloten, dat men de gestorvene nog enige tijd goed kon houden? Men conserveerde het lichaam van de geliefde daardoor en sprak daarmee a.h.w. de hoop uit, dat er toch wat zou overblijven van de overledene. Men bestelde de doden in de schoot der aarde. Maar steeds bleef diep in het hart van hen die achterbleven de hoop op een opstanding der doden leven. Zoals uit de verstorven graankorrel het nieuwe leven voortkomt. Het graf is in feite dan een kleedkamer; het verderfelijke moet onverderfelijkheid aandoen…( Kor.15:53a).

Crematie was geen gebruik onder Israël. Dat is immers een gewelddadig ingrijpen in het stoffelijk overschot dat de mens niet is toegestaan. En ook in onze tijd keuren wij zulk omgaan met het lichaam van een gestorven geliefde beslist af. Leer van Israël, dat we zuinig moeten zijn op onze doden en hun dode lichamen met liefde moeten verzorgen.

Welnu, het moet Maria niet onbekend zijn geweest, dat Jezus macht had ook over de dood. Zat Lazarus niet in de feestzaal, het toonbeeld van Christus’ opstandingsmacht. Maria had dus het bewijs vlakbij, dat Jezus graf- en doodoverwinnaar was. Had de Meester het kort geleden tegen Martha niet gezegd: ‘Ik ben de opstanding en het leven; die in Mij gelooft, zal leven, al ware hij ook gestorven; en een ieder die leeft, en in Mij gelooft zal leven, al ware hij ook gestorven’ (Joh. 11:25v)?

Maria heeft Jezus gezalfd tot een voorbereiding voor Zijn begrafenis. Maar al was het wellicht slechts een schemerende hoop, Maria heeft zeker ook gehoopt, dat er op Jezus’ dood een opstanding zou volgen.

Welnu, als Jezus straks Bethanië verlaat en op een jonge ezel de heilige stad wordt binnen geleid, dan gaat Hij Sion binnen als een gezalfde Koning; een Held Die het niet  maar manmoedig aflegt tegen de dood, maar die de dood gaat overwinnen. ‘Hoe liefelijk zijn op de bergen de voeten van degene die het goede boodschapt, die de vrede doet horen’ (Jes. 52:7). Het zijn gezalfde voeten, waarmee Christus Jezus straks aan Zijn kruishout hangt. Het zijn gezalfde voeten die weldra uitgestrekt liggen in de doodsspelonk van Jozefs tuin. Het zijn liefelijke voeten waarmee Hij op de derde dag na Zijn kruisdood opstaat uit de doden. Hij verbreekt de kluisters van de dood. Hij vertreedt de macht van de hel. ‘Dood, waar is uw prikkel? Hel waar is uw overwinning?’ (1 Kor. 15:55). Over het donkere Bethanië valt dus vroeg Paaslicht.

Nu, zo wil ik Hem graag aan u kwijt, gemeente. Het geloof mag u verenigen met Hem als uw Borg. De hoop verbinde u met Hem als de Opstandingsvorst. Het kruis is nooit los te denken van het open graf. Als u ooit vanuit een oprechte verslagenheid van uw hart zicht hebt gekregen op Christus Jezus als uw Redder Die de vloek van u wilde overnemen, waarom zou u Hem dan ook niet omhelzen door een oprecht geloof als de Koning Die u een eeuwige toekomst bereidt?

Wat een Messias, gemeente! Zeker, wij kunnen niet buiten de dood en het graf om naar de hemel, als tenminste de Heere Jezus niet tijdens ons leven reeds terugkomt op de wolken des hemels. Maar wat een uitzicht toch mag er voor u overblijven, als u Hem als uw eeuwige toekomst hebt leren kennen?!

Kohlbrugge schreef eens: ‘Daarom wanneer ik sterf – ik sterf echter niet meer – en iemand vindt mijn schedel, zo moge deze schedel hem nog prediken: Ik heb geen ogen, toch aanschouw ik Hem; ik heb geen hersens of verstand,  toch omvat ik Hem; ik heb geen lippen, toch kus ik Hem; ik heb geen tong, toch zing ik Hem lof met u allen die Zijn Naam aanroepen. Ik ben een harde schedel, toch ben ik geheel zacht geworden en versmolten in Zijn liefde; ik lig hier buiten op het kerkhof, toch ben ik binnen in het Paradijs. Alle lijden is vergeten. 

Dat heeft Zijn grote liefde voor ons gedaan,  toen Hij voor ons Zijn kruis droeg en uitging naar Golgotha.’ 
 

Wat een uitzicht, gemeente. Ja, hoe groot zal toch die dag zijn, waarop alle graven worden geopend en de lichamen van onze geliefden die in de Heere stierven en die wij niet langer konden bewaren tegen het geweld van het graf, zullen herleven. En hoe groot, als er ook voor u dan een opstanding ten leven zal zijn. Zonder dat de zonde ooit meer scheiding maakt tussen God en uw ziel. Zonder leed, verdriet en dood.

In Bethanië, het huis van smart, heeft – zij het bewolkt en omfloerst - de hoop geleefd, dat Jezus als Messias die ten dode gewijd was, ook een Messias was die de dood de baas zou zijn. Voor altijd.

4. Een symbool van liefde

En laat ik dan nu ook nog het derde en laatste punt noemen. Maria’s daad spreekt van geloof en van hoop, maar ook van liefde voor Jezus. En die liefde was van alle drie de meeste. 

Door Jezus te zalven, eert Maria Hem met al de liefde van haar hart. En dat is het wat haar bij Jezus aangenaam maakt. En wat u betreft: het kan zijn, dat u wat uw geloof aangaat, nog erg onvrijmoedig bent. U ziet er nog zo weinig van, dat Christus u met al uw zonden voor Zijn rekening nam. Het kan ook zijn, dat u slechts een flauwe hoop koestert, dat het ook met u goed afloopt. Dat kan allemaal zijn. Maar heb Hem dan toch hartelijk lief, gemeente.

Let nog eens een ogenblik goed op Maria’s daad. Het was een liefdedaad die sprak van wederliefde. Want hoe vaak had Jezus haar al niet Zijn liefde doen ervaren. Nu, daaruit vloeide voor haar wederliefde voort. Zij had veel lief, omdat haar veel liefde was bewezen. Net als die andere vrouw, die Jezus’ voeten eens natmaakte met haar tranen en afdroogde met haar haren. Haar was veel vergeven, daarom had zij ook veel lief. Vgl. Luk.7:36vv. Zij had de kwitantie, het bewijs van betaling, uit de doorboorde handen van Christus ontvangen. Niet anders was het gesteld met Maria in Bethanië.

Mag ik u vragen: Hebt u de Heere Jezus zo ook lief? Kan Zijn Zaligmakersliefde u niet brengen tot wederliefde? ‘Wij hebben lief, omdat Hij ons eerst heeft liefgehad’ (1 Joh.4:19).

Zalf Hem met de liefde van heel uw hart.

Zalf Hem, als Hij vlakbij u is in een woord, dat Hij tot u sprak; misschien in de preek van deze morgen waarin u Zijn tegenwoordigheid kennelijk ondervond. Zoals de bruid het Hooglied zegt: ‘Terwijl de Koning aan Zijn ronde tafel is, geeft mijn nardus zijn reuk’ (Hoogl.1:12).

Heb Hem lief en zalf Hem met al de liefde van uw hart. Gelooft u, dat Maria eerst uren heeft zitten verzinnen, of ze zo’n duur geschenk wel aan haar Meester geven zou? Ze spaarde kosten noch moeite om Hem te bewijzen, hoe lief zij Hem had. Zeker, het ligt niet altijd in het dure en vele. Als u maar geeft wat u hebt, is het goed.

Helaas, wij wijden vele woorden aan Hem in onze gebeden. Maar hoe traag en lusteloos zijn die vaak. Ze verspreiden niet de liefelijke geur van de nardus, zoals in Maria’s daad. Wij doen soms heel veel dingen voor anderen: in ons gezin als moeder; in de gemeente waartoe we behoren als ambtsdrager of medewerker op een of ander terrein. Maar helaas, er is soms geur noch kleur aan, niet de geur en kleur van de liefdevolle toewijding aan de zaak van de Heere. Wij doen de dingen niet zelden alleen omdat het moet, niet met een vrolijk hart.

Zalf de Heere Jezus, beste jonge vrienden, met de frisse krachten van je jonge jaren. Een hart dat dichtbij Jezus mag leven en een mond die vol is van Gods lof, is als een fles nardus, leeg gegoten over Jezus’ voeten. Zalf Jezus met uw onvervalste zeer kostelijke nardus.

Onze kinderen hebben in de afgelopen weken van hun zakcentjes mooie cadeautjes gekocht voor hun oudste zuster die ging trouwen. Ze konden geen grote geschenken geven, zoals sommigen die op de receptie kwamen. Maar waar de meeste liefde achter schuilgaat, dat is voor een bruid en bruidegom van de grootste waarde. Zo is het ook in de liefde tot Jezus. Het gaat om het echte en onvervalste/ oprechte.

Ik denk, dat hier vanmorgen mensen zijn, die met gemengde gevoelens aan Jezus denken. Hun hart is verdeeld. Zij zouden graag door Christus zalig gemaakt worden en in de hemel komen. Maar zij willen maar liever niet hun hartstochten ervoor in de steek laten. Nu, dat is dan geen onvervalste nardus. Het is op zijn best namaak-christendom. Het lijkt op het ware, maar het is niet het echte. ‘Zij, die Christus waarlijk liefhebben, hebben Hem zo veel méér lief dan de wereld, dat zij gaarne het beste wat zij hebben voor Hem besteden’ (M.Henri).

Er zullen wellicht hier ook mensen zijn, die als Judas veel voor een ander over lijken te hebben, ware filantropen. Maar helaas, zij draven wel hard, maar ze doen het uit eigen belang of om er eer mee in te leggen bij mensen. Ze hebben nevenbedoelingen bij al hun liefdewerk. Het is gecamoufleerde zelfzucht. ‘Onder voorwendsel van de belangen der kerk te behartigen, zoeken zij slechts hun eigene wereldse belangen te bevorderen’ (M.Henri).

Soms doen ze het ook om er beter van te worden of om verzekerd te zijn van hun voorkeur voor ons. ‘Do ut des’: ik geef, opdat u mij er wat voor teruggeeft. Op deze manier palmen zij hun naasten in. Er is geen sprake van onzelfzuchtige en onbaatzuchtige liefde. Het kan ook een mengseltje zijn van zelfverloochening en eigenliefde, van een beetje geven en een beetje nemen. Het lijkt op echte nardus, maar het is vervalst.

Als iemand de Heere wil dienen, laat hij dat dan doen uit pure liefde: eerlijk en oprecht, spontaan en kinderlijk. 
Omdat Hij beminnenswaardig is, zelfs al zou Hij u geen zaligheid ervoor teruggeven. Job zei eens: ‘Ziet, zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen’ (Job 13:15a). God wil waarheid in het binnenste. En als u er zich van moet beschuldigen, dat u een arglistig (erg listig) hart in om omdraagt, vraag dan de Heere maar, of ‘Hij u wil geven, dat uw werk in der waarheid zijn zal’  (Jes. 61:8). Dan is er van God uit geschonken liefde. En die gaat nooit meer weg.

In de Evangeliën van Mattheüs en Markus die ook de geschiedenis van de zalving te Bethanië verhalen, lezen we, dat Maria niet alleen Jezus’ voeten, maar ook Zijn hoofd zalfde. Johannes alleen vertelt, dat Maria Jezus’ voeten zalfde. Ik denk, dat de plaats van Maria aan de voeten van Jezus voor Johannes het meest opvallende is geweest. Daar stond Maria het langdurigst. Dat maakt de meeste indruk.

Aan Jezus’ voeten staat u goed. Er is geen betere plaats. Hoe liefelijk zijn de voeten van Hem, de Vredebode. Neem de nederigste plaats maar in. Daar geeft onze Meester u ook de meeste aandacht. Daar krijgt u zeker ook de gouden scepter van Zijn gunst toegereikt. En één blik van Zijn ontferming maakt, dat u overstroomd wordt van een vrede die alle verstand te boven gaat. ‘Wie Hem need’rig valt te voet, zal van Hem Zijn wegen leren’ (Ps.25:4 ber.slot).

Misschien vindt u alles wat ik tot nu toe gezegd heb, maar zo zo. U houdt niet van godsdienst van de binnenkamer. U bent een christen van de daad. Daarom geeft u in uw hart Judas eigenlijk gelijk. ‘Als ik een echte volgeling van Jezus wil zijn – zo meent u - , moet ik Hem dienen in het zorgen voor armen. A.u.b. geen dure kerken, met goud opgesierd en met lange preken over genade en eeuwige zaligheid. Versta liever je roeping in de wereld en trek erop uit om de behoeftigen, de hongerigen, de dorstigen, de ontheemden, de naakten, de zieken en de gevangenen de helpende hand te bieden. Heeft Jezus Zelf ons dat ook niet geboden? Denk aan wat we lezen in Mattheüs 25:34vv’.

Maar let u er dan nu maar op, dat Jezus de daad van Maria niet afkeurt. Hij laat het liefdewerk, aan Hem verricht niet uitspelen tegen de liefde voor onze naasten. Hoor maar wat hij zegt tegen Judas en tegen allen die het Maria ook kwalijk namen 
. Hij zegt, dat Maria een goed werk aan Hem heeft verricht. Zorgen voor de armen, dat moet. Vgl. Deut. 15:11. U kunt hen, als u dat wilt, weldoen. Maar dat kunt u later ook nog blijven doen. Want armen zullen er altijd blijven. Maar Mij hebt u niet altijd. Zo spreekt Jezus. En wat Judas betreft: de evangelist Johannes noemt hem een dief.
 Als Maria het geld dat zij voor de verkoop van haar fles met nardus zou hebben ontvangen, aan Judas, de penningmeester (beursdrager) van de discipelenkring zou hebben gegeven, zou deze zeker een deel van het geld in eigen zak hebben gestoken. 

Zorg voor de armen is goed en noodzakelijk. Er moet altijd liefde in ons hart zijn voor de armen. Niemand moet tegen zijn arme naasten zeggen: ‘Gaat henen in vrede, wordt warm en wordt verzadigd’ (Jak.2:16a).

En liefdadigheidsinstellingen moeten er ook steeds voor zorgen, dat van het geld dat zij ten dienste van de armen hebben gekregen, niet het meeste aan de strijkstok blijft hangen, doordat leidinggevenden het goeddeels uitgeven aan verre en dure reizen.

Zorg voor de armen in de wereld is onze dure plicht. Maar nog eens: Moet de zorg voor onze naasten in mindering komen op de liefde voor de Heere Jezus? Of denkt u soms, dat uw verzorgen van de armen er ook wel kan zijn, al hebt u niets op met Jezus? In onze tijd worden wij terecht altijd weer opgeroepen om humanitaire hulp te bieden in rampgebieden in de wereld. 

Maar ik verzeker u, dat uw portemonnee maar voor een klein deel zal opengaan ten dienste van de hulpverlening aan de armen van deze wereld, als uw hart nog geheel en al zal gesloten zijn voor de Heiland der armen, Jezus Christus. 

Zijn liefde en ontferming zullen voor u de beste motivatie zijn om in onbaatzuchtigheid en opofferingsgezindheid jegens uw naasten te leven. En wat u verder ooit aan armen wilt geven, onthoudt hen vooral niet het kostbare Evangelie van Gods genade in Christus Jezus.

Vanmorgen stonden we met Maria in Bethanië een ogenblik aan Jezus’ voeten en spraken wij met elkaar tot haar gedachtenis (Matth.26:13; Mark.14:9). 
 Ze mag er zijn, deze Maria. Houd haar in uw gedachten, als u het liefdeswerk verricht aan een overleden geliefde. Houd haar in gedachten, elke keer als u uw knieën buigt en tot Jezus bidt. Houd haar in gedachten, als u der armen Heiland uw teerste liefde schenkt.

Zie, ik breng voor mijn behoud

U geen wierook, myrrhe of goud.

Moede kom ik, arm en naakt.

tot de God, die Zalig maakt, 

Die de arme kleedt en voedt,

Die de zondaar leven doet.

(naar Augustus Montage Toplady, 1740-1778)

 Amen

� J. Calvijn zegt, dat uit Mattheüs 26:2 en Mark.14:1 blijkt, dat Jezus vier dagen in Bethanië is gebleven (tot twee dagen voor het Pascha). Jezus kan dan gezalfd een dag vóór Zijn vertrek. Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes, vertaling uit het Latijn door G. L. Goris naar de laatste uitgave in 1864 door prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss; Goudriaan 1971; 2e druk; blz.529v. Jezus heeft dan eerst in het huis van Lazarus en zijn twee zusters gelogeerd (een afscheidsbezoek)?


² = 15 stadiën; een half uur gaans (zie Joh. 11:18).





� Volgens anderen: huis der vijgen. Tegenwoordig heet deze plaats:El Nazarijeh (dorp van Lazarus).


� Zowel Mattheüs (Matth.26:6-12) als Markus (Mark.14:3-9) vertellen, dat de maaltijd plaatsvond in het huis van deze Simon. Johannes zwijgt hierover. In elk geval zal Simon nu niet meer melaats zijn geweest. Mattheüs en Markus vertellen, dat Maria de fles uitgoot over Jezus’ hoofd (Mattheüs 26:7; Mark.14:3), Johannes (12:3): over Jezus’ voeten. Het zalven van gasten aan een maaltijd was een teken van gastvrijheid (Luk.7:46; Joh.11:2; 12:3). Bovendien was zalving ook een symbool van toewijding; in dit geval (zo legt Jezus het uit) van voorbereiding/ toewijding aan de dood en het graf.


� De afbeelding is een schilderwerk waarop Maria bezig is met de zalving van Jezus’ voeten. Martha (op de achtergrond) dient. Zie Wikipedia, Marta.


� ‘Dat Johannes speciaal het zalven van de voeten vermeldt, sluit niet uit dat Maria op de gebruikelijke wijze bij het hoofd begonnen was, zoals Matteüs en Marcus memoreren (Carson). De vermelde hoeveelheid die Maria over Jezus uitgoot was veel te overvloedig om er uitsluitend zijn hoofd mee te zalven…Ook zegt Jezus nadrukkelijk, dat Maria zijn lichaam had gezalfd voor de begrafenis (Mt. 26, 12; Mc.14,8). Maar bij een vorm van lijkbezorging past geen beperking tot de voeten….’ Aldus Dr. P.H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; Derde serie; AFD.EVANGELIËN). Kampen 1997; blz.251.


� Aldus Dr. P.H. R. van Houwelingen, a.w., blz.252.


� Op de afbeelding: de nardusplant (nardostachis grandiflora/ Jatamansi); behoort tot de familie van de Valeriana (met purperrode bloem). De nardus – parfum werd uit de wortelstok van de plant bereid en gold als een van de kostbaarste parfums. Zie Hoogl.1:12; 4:13v. De nardusolie werd vaak gemengd met andere welriekende substanties als myrrhe en balsem en werd bewaard in flessen met nauwe hals. Ze werd door karavanen vanuit India (in de buurt van de Himalaya) in het heilige land ingevoerd. Zo o.a. Vilh. Møller-Christensen/ K.E. Jordt Jørgensen, Plantenleven in de Bijbel; BBB serie; Baarn 1957 (vert.Jac. M. Vreugdenhil en J. W. de Groot), s.v. nardus (blz.97v).  Johannes schrijft, dat Maria een pond zalf/ parfum gebruikte van pure zeer kostbare nardus. NB: een Gr.litra = een Romeins gewicht van + 12 ons; Gr.muron = parfum; Gr.pistikos = puur, zuiver; Gr.polutimos = zeer kostbaar; Gr.nardos = nardus.


� ‘Judas is ook bezig Jezus’ begrafenis voor te bereiden (c.q. net als Maria), maar dan met zijn verraad.’ Aldus P. H. R. van Houwelingen, a.w., blz.252. J. Calvijn schrijft (a.w., blz.532), dat ‘het nadeel, dat Judas meent te lijden, doordat hem de gelegenheid om te stelen ontnomen wordt, hem tot zulk een woede brengt, dat hij niet aarzelt Christus te verraden’.


� Deze woorden worden ook wel aldus vertaald:Laat haar begaan/ met rust en deze mirre (dus: wat ervan over is) bewaren voor Mijn begrafenisdag. Maar de textus receptus mist de Gr.hina = ‘opdat’ zin (opdat zij dit zou bewaren/ aor.coni. tot de dag van Mijn begrafenis) en leest ‘tetèrèken’ (zij heeft bewaard), evenals codex Alexandrinus. Gr.’entafiasmos’ = balseming bij begrafenis. Voorstel: Laat haar begaan; zij heeft dit met het oog op de dag van Mijn begrafenis bewaard. Zo King James. Zo ook P. H. R. van Houwelingen, a.w.,blz. 252..


� Johannes vermeldt niet voor niets in 12:1 de opwekking van Lazarus door Jezus. ‘Er is …een hechte verbinding tussen de opwekking en de zalving te Betanië. Hij die zijn vriend terugriep uit de dood gaat zelf de dood tegemoet. Lazarus leeft weer, maar Jezus gaat sterven!.’ Zo Dr. P. H. R. van Houwelingen, a.w., blz.250.


� George Hutcheson schrijft van Maria, dat ‘she by faith saw him honourable in his death as well as in his life, and that his death not only should acceptable and savoury to God, but fragrant (welriekend) to all the elect, and should fill the world with a sweet smell’ .Zo George Hutcheson in The Gospel of John (A Geneva series Commentary); Banner of Truth Trust; London/ Carlisle; first published 1657; repr.1972; blz. 245.


� J. Calvijn (a.w., blz.534) schrijft: ‘De zalving der lichamen was destijds geen ijdele ceremonie, maar eerder een geestelijk symbool, om de hope der opstanding voor ogen te stellen….Christus wordt door Maria gezalfd als iemand die in ‘t graf gelegd moest worden.’


� Uit: Documenta Reformatoria; teksten uit de geschiedenis van kerk en theologie  in de Nederlanden sedert de Hervorming; Deel II (van de 18e eeuw tot 1940); Kampen 1962; a.w. p.188 (nr.516, Golgotha). 





� ‘Men mag de filantropie niet in het geding brengen tegen deze uiting van fijnzinnige liefde, de nuttigheid-zonder-meer niet uitspelen tegen dit glansrijk overbodige…Het zijn de onvergetelijke momenten der abundantie, zo schaars in het leven en zo kostbaar: het gesprek, dat niet eindigen wil, het afscheid dat steeds maar verschoven wordt, het feest, dat omhoog stijgt in verrukking tot alle tijd vergeten wordt.’ Aldus Dr. E. L. Smelik, Het Evangelie naar Johannes, de weg van het Woord (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 4e herz.druk, 1973; blz.208v.


� Markus schrijft: sommigen (Mark.14:4) en Mattheüs: Zijn discipelen (Matth.26:8)


� Judas was de beheerder van de kas (Gr.gloossokomon - letterlijk geldkist) die voorzien werd van vrijwillige bijdragen van Jezus’ volgelingen. Hij was dusdanig bezet met gelddorst, dat hij ook Jezus wel wilde verkopen voor een slavenprijsje.


� Het valt op, dat Johannes Jezus’ woorden over Maria (dat alwaar dit Evangelie gepredikt zou worden in de gehele wereld tot haar gedachtenis zou worden gesproken) niet noemt.
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