

Preek over Johannes 13:1PRIVATE 

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 84:6

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 79:4
  / 27:7

5.   Schriftlezing: Johannes 12:37-13:1

6.   Gebed

7. Tekst: En vóór het feest van het Pascha, Jezus wetende, dat Zijn ‘ure’ gekomen was, dat Hij uit deze wereld zou overgaan tot de Vader, alzo Hij de Zijnen die in de wereld waren liefgehad had, zo heeft Hij hen liefgehad tot het einde. Joh.13:1

Verdeling van de preek:

1. Een sterfdag die een feestdag wordt

2. Een liefde die nooit uitvalt

  8. Inzameling der gaven

  9. Psalm: 73:12, 13

10. Prediking

11. Psalm:  138:4

12. Dankgebed

13. Psalm: 4:4

1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.

*

*

*

Velen van u, gemeente zullen – denk ik – de gewoonte hebben om belangrijke gebeurtenissen en dingen die ze niet vergeten willen, op te schrijven in een zakagenda. Soms weken en maanden van tevoren vullen ze het al in: maandag…maart:  vergadering van...; ’s avonds half acht. Woensdag…maart: viering van onze trouwdag (zoveel jaren..).

Op het uur af is soms onze dag, onze week, ingedeeld/ vol gepland. We maken afspraken, tot zelfs over jaren.

En zo jagen wij voort. Van de ene dag in de andere, van het ene jaar in het andere.

Maar er is één heel belangrijke gebeurtenis, waarvan ik zeker weet, dat die niet in uw agenda staat. Dat kan ook niet. We houden er ook al te weinig rekening mee bij het maken van onze plannen. Ik bedoeld: uw sterfdag en –uur. Die zijn niet te agenderen.

Een arts kan ons de dag van ons heengaan uit deze wereld niet noemen, zelfs al kan hij ons soms aan de hand van een diagnose van onze kwaal, zeggen, dat we wellicht nog maar twee weken hebben te leven. Maar ook dat is onzeker. Ooit heb ik het in een van mijn gemeenten meegemaakt, dat een arts een zieke zei, dat hij nog slechts enkele weken had te leven. Maar de man leefde een jaar later nog.

Het uur van onze dood staat niet in onze agenda.

1. Een sterfdag die een feestdag wordt

Hoe geheel anders echter is dat bij de Heere Jezus Christus. De tekst voor de preek van deze morgen spreekt daarover: Jezus, wetende dat Zijn ‘ure’ 
 gekomen was.

Het is de avond van het Paasfeest.
 Donderdagavond. Samen met Zijn jongeren ligt Hij aan de Paasmaaltijd aan en eet en drinkt met hen in de opperzaal in Jeruzalem. Teruggetrokken uit het volle leven, begeert Hij maar één ding: Zijn laatste uren doorbrengen in de intieme kring van Zijn discipelen.

Hij had ernaar uitgezien om nog eenmaal dit Pascha met de Zijnen te kunnen vieren (Luk.22:15). De Paasmaaltijd zou er Hem immers aan herinneren, dat Hij zou gaan sterven en zou voor Hem het toonbeeld zijn van wat Hij voor de Zijnen zou gaan volbrengen, als Hij Zich als het ware Paaslam voor hen zou opofferen. En daarin zou Hij op een uitnemende wijze Zijn diepe en blijvende liefde voor hen kunnen tonen. Of zoals de apostel Paulus het later in 1 Korinthe 5:7b onder woorden heeft gebracht: ‘Want ook ons Pascha is voor ons geslacht, namelijk Christus.’

De Joodse leidslieden hebben zich voorgenomen om bij de eerste de beste gelegenheid die zich voordoet, Hem gevangen te nemen. En Jezus? Wil Hij nu de gedachte daaraan van Zich afduwen? Wil Hij het vergeten, dat Hij gaat sterven? Nog enkele momenten doorbrengen in de kleine kring van Zijn volgelingen? Nee, juist nu is Hij bezet met de gedachte aan Zijn naderend einde. Jezus is Zich bewust, dat Zijn (stervens)ure is gekomen. Ze is ingevuld in de agenda van Zijn leven door Zijn Vader. En Hij leeft er bewust naar toe.

Denk het u een ogenblik in. Johannes de evangelist laat het ons weten. Jezus gaat in klaar bewustzijn de dag van Zijn dood tegemoet. ‘En voor het feest van het Pascha, Jezus wetende dat Zijn ure gekomen was, dat Hij uit deze wereld zou overgaan tot de Vader...’. Jezus is hier nog niet in een bange worsteling met de Koning der verschrikking, de dood, zoals in Gethsemané.. Hij is hier veeleer een Held Die met open vizier de laatste vijand tegemoet treedt. Morgen is het - om zo te zeggen – de zwaarste dag van zijn leven, als Hij afscheid zal gaan nemen van alles hier op aarde. Nog zo jong: 33 jaar oud. Maar voor Hem als Middelaar zal het de grootste dag van Zijn leven worden. Hij gaat Zich voor de Zijnen opofferen aan het kruis.

Nu, dat ogenblik van Zijn sterven valt niet als een boos en bang lot over Hem. Het is niet iets dat Hij tegen wil en dank accepteert. Zijn dood is niet slechts een agendapunt van het Joodse sanhedrin. Jezus weet, dat het de hand van de Vader is, die het stervensuur in zijn agenda schreef. Het is naar Gods raad. De klok van Zijn leven is in de hemel opgewonden. En die staat ook niet zomaar opeens, onverwacht stil.

Tot in het uur van Zijn dood verloopt alles in Jezus’ leven volgens Goddelijk plan. 
 Een verklaarder noemt dit ‘Jesus heavenly timetable’ 
.

Meer dan eens lezen we in de Evangeliën, dat Jezus’ vijanden Hem probeerden te grijpen, maar dat Zijn ure nog niet was gekomen. Vgl. Joh.2:4; 7:30; 8:20. Het was Zijn tijd nog niet. Maar nu is het dan zover. Jezus’ kruisdood staat onmiddellijk voor de deur. Zouden wij, als wij zo iets moesten meemaken, niet zo hard als we konden, er vandoor gaan?

Jezus niet. Hij stelt Zich beschikbaar als het Lam dat ter slachting wordt geleid. Het is immers het feest van Pascha. En herinnert ons dat niet aan de uittocht uit Egypte? Toen het bloed van een lam aan de deurposten van de huizen der Israëlieten gestreken was. ‘Zie het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt!’ (Joh. 1:29).

Wie zou daar niet ontzettend tegenop zien? Wat zou er allemaal niet passeren, voordat Hij de laatste adem zou uitblazen? Hij zou worden gegeseld. Hij zou de schrijnende pijn moeten doorstaan van de doornenkroon die Hem op de slapen zou worden gedrukt.

Hij zou bezwijken onder de last van het kruishout dat Hij Zelf naar Golgotha moest dragen. Hij zou afschuwelijke pijn lijden door de spijkers die Hem door de handen en de voeten zouden worden geslagen. Hij zou door een afschrikwekkend dal van Godsverlating heen moeten gaan aan het kruis, roepende: ‘Mijn God! Mijn God! waarom hebt Gij Mij verlaten?’ (Matth.27:46).

Dat alles was - naar de mens gesproken - niet om door te komen. Geen sterveling heeft het ooit meegemaakt: weggestormd te worden door de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke geslacht. Wegsterven onder het oordeel van God.

Maar hoe erg ook naar de mens gesproken, dit alles heet in de tekst voor de preek van vanmorgen: ‘Zijn ure’. Jezus ziet ernaar uit. Ja, nog veel meer: deze ure staat niet in Jezus’ agenda als de zwartste dag van zijn leven. Het is een feestdag.

Een sterfdag een feestdag? Hoe kan dat? Inderdaad, er ligt iets feestelijks in dat kleine woordje ‘ure’. Johannes vertelt het ons. Dit uur is de ‘ure’ van Jezus’ heengaan uit deze wereld tot de Vader. En Jezus Zelf had daar eerder over gesproken als over de ure van Zijn verheerlijking. ‘De ure is gekomen dat de Zoon des mensen zal verheerlijkt worden’ (Joh.12:23). Vgl. ook Joh. 17:1.

Johannes ziet de aanstaande dood van Zijn Meester bij hoger licht. Het is een heengaan uit deze wereld naar de Vader. Hier gaat een Kind dat lange tijd heeft rondgezworven ver van zijn ouderlijk huis, naar huis terug. Maar Jezus’ uitvaart is vooral ook een overgang, een opvaart naar boven. Geen onherroepelijk einde van Zijn idealen. Geen ‘happy ending’ van een veelbelovend leven. Jezus is de situatie in alle opzichten volkomen meester.

Jezus’ kruis is verhoging, verheerlijking. 33 jaren heeft dit Kind van de Vader moeten ademen in de door de zonde verziekte en bedorven atmosfeer van het leven op de aarde. En als daar dan een eind aan komt, dan is dat promotie voor Hem, een overgang naar het leven in de onmiddellijke gemeenschap met de Vader in de hemel, waar Hij vandaan kwam.

Daarnaar popelt Jezus. Zijn kruisdood zal een heilrijke afsluiting betekenen van Zijn verlossingswerk op de aarde. Het Kind gaat terug naar Zijn Vader. En dat niet met lege handen. Hij zal daar weldra voor Zijn Vader staan om Zijn opdracht terug te geven.

· Zijn opdracht als profeet. Hij heeft het heilsplan van God aan de mensen bekend gemaakt;

· Zijn opdracht als Hogepriester. Hij heeft met het offer van Zijn leven en Zijn bloedstorting op Golgotha voor eeuwig voldaan aan het recht van de Vader en de zonden van al de zijnen verzoend; nu draagt Hij hen voor altijd op het hart en bidt voor hen;

· Zijn opdracht als Koning. Na Zijn aardse strijd met de macht van satan, dood en hel, triomfeert Hij nu over alles aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader. Hij heeft alle macht in hemel en op aarde.

Jezus’ laatste ‘ure’ staat in Zijn agenda als een feestdag. Het kruis staat in het volle licht van de verhoging. Jezus weet het, dat Zijn ‘ure’ gekomen is…Heerlijk Evangelie, gemeente.

Keren we met dit alles tot onszelf in. Ook onze ‘ure’ is bepaald. Het tijdstip waarop we geboren worden, is door God bepaald. En hetzelfde geldt ook van het moment waarop we het leven verlaten. 

Verder moet niemand denken, dat de dag van zijn dood  natuurlijk nog ver weg is. ‘Het is de mensen gezet eenmaal te sterven en daarna het oordeel; alzo ook Christus…’ (Hebr. 9:27). Sterven is God ontmoeten. En wie zal voor Hem bestaan, als Hij met ons in het gericht treedt? Sterven betekent niet alleen: loslaten alles wat ons in dit leven dierbaar en allen die ons hier lief zijn. 

‘Uit deze wereld gaan’ is een typisch Joodse uitdrukking.  Maar sterven is in het Nieuwtestamentisch spraakgebruik ook: voor Gods Rechterstoel verschijnen en ons verantwoorden over wat we gezegd en gedaan hebben. Ieder die zichzelf ook maar enigermate kent, zal zich daarover hebben te verootmoedigen. Welk een zonden in gedachten, woorden en werken getuigen er niet tegen ons.

Doe niet als de spreekwoordelijke struisvogel, die de kop in het zand steekt, als hij gevaren ziet. Welnu, gemeente, met het oog op dit alles mag ik u vanmorgen het Evangelie verkondigen van de Zoon van God, de Gezondene van de Vader. Helaas, hoe vaak wordt de Naam van Jezus genoemd, zonder dat wij beseffen waar het goed voor was, dat Hij op aarde kwam. Het slaat om zo te zeggen nergens op. 

Maar zo’n Evangelie verkondig ik u niet. Jezus kwam op aarde om ‘het Lam van God te zijn, dat de zonde der wereld, ook die van u wegneemt’ (Joh.1:29). En als u Hem zo hebt leren omhelzen, zal uw laatste ‘ure’ niet funest en niet fataal zijn. Het mag voor u een feestdag zijn: een heenreis naar het Vaderhuis. De dood als de Koning der verschrikking heeft het dan niet voor het zeggen. Er  mag slechts hunkering zijn, heimwee naar huis. Sterven is erven voor al Gods vromen. Een nawandelen van het Kind van de Vader dat het dal van de donkere doodsschaduw heeft geëffend en gebaand.

Geen onherroepelijk einde waar een mens levenslang doodsbenauwd voor is. Maar een stralend begin van een eeuwige heerlijkheid rondom de troon van God en van het Lam. Een overgang van de wereld waarin wij onze schuld nog dagelijks meerder maken naar de eeuwige vreugde boven; een verlaten van het aardse tranendal en een binnentreden in de feestzaal van de eeuwige heerlijkheid.

Zo mag om Christus’ wil een sterfdag van een gelovige een overgang zijn naar het rijk van het licht, naar de komende heerlijkheid. Of om het te zeggen met de bemoedigende woorden van Jezus tot Maria Magdalena na Zijn opstanding: ‘Ik vaar op tot Mijn Vader en uw Vader, en tot Mijn God en uw God’ (Joh. 20:17).

3. Een liefde die nooit uitvalt

Maar nu hebt u hierbij wellicht een vraag. Zal die overgang naar de Vader in de hemel bij het sterven ieders deel zijn? Is daar niet voor nodig, dat wij in dit leven het eigendom zijn geworden van de Heere Jezus?

Een terechte vraag. Er wordt immers in de tekst voor de preek gesproken over de Zijnen in de wereld, die Jezus liefhad tot het einde. Wie zijn zij? En waarom staat hier, dat Jezus hen liefhad tot het einde?
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M.Henri schrijft: ‘Onze Heere Jezus heeft een volk in de wereld, die de Zijnen zijn, Zijn eigendom zijn, want zij zijn Hem gegeven door den Vader, Hij heeft hen gekocht, duur gekocht. en Hij heeft hen zich afgezonderd - de Zijnen, want zij hebben zich Hem gewijd als een bijzonder volk. ….Waar van de Zijnen gesproken wordt, die Hem niet hebben aangenomen, is het ‘ta idia’ - het zijne…Maar hier is het ‘tous idious’ -Zijn eigen personen, zoals iemands vrouw en kinderen de zijnen zijn, tot wie hij in voortdurende betrekking staat. Christus koestert een hartelijke liefde voor de Zijnen, die in de wereld zijn….. 

Wel, het gaat hier over de intieme kring van Jezus’ volgelingen. En naarmate het lijden zich voor Christus gaat toespitsen, naar die mate zal Zijn liefde voor hen zich ook toespitsen. Onze tekst staat als het ware als een opschrift boven al de volgende verzen van het Johannes-evangelie. 

Johannes’ heeft de grote liefde van Zijn Meester voor de Zijnen aangevoeld:

· toen Hij Zijn discipelen de voeten waste (alleen in het Evangelie naar Johannes vermeld) op het moment dat hun gezamenlijke maaltijd in de opperzaal aanbrak 
, 

· in Jezus’ troostrijke spreken in Zijn hogepriesterlijk gebed, 

· toen Hij Zich gevangen liet nemen en in het bijzonder in Zijn kruisdood.

Kortom, dit Kind dat op punt staat naar de Vader terug te keren, is juist zo de Zaligmaker bij uitstek, een Redder van zondaren met een grote liefde in Zijn hart; een liefde zonder ophouden. Hij heeft de Zijnen ‘eens voor altijd lief’ (H. F. Kohlbrugge in zijn verklaring van Joh.13:1b).

In het Evangelie naar Johannes horen we telkens weer van die kleine kring van Jezus intimi. Voor hen gaat Jezus Zijn Zaligmakerswerk doen.

Betekent dat dan, dat Jezus geen liefde had voor de wereld. Zag Zijn liefde er anders uit dan die van de Vader. Van Hem immers lezen wij, in Johannes 3:16, dat ‘Hij alzo lief de wereld heeft gehad, dat Hij Zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft, opdat een ieder die in Hem gelooft niet zou verloren gaan (verderven), maar het eeuwige leven zou hebben.’ En in Johannes 12:47b lezen we, dat Jezus zegt: ‘Want Ik ben niet gekomen, opdat ik de wereld oordele, maar opdat Ik de wereld zalig make’.

Heeft Jezus niet ook geweend over heel Jeruzalem met al haar inwoners. ‘Hoe menigmaal heeft hij hen willen bijeenvergaderen, zoals een hen haar kuikens’ onder de vleugelen vergadert’ (Matth.23:37; Luk.13:34).

Niemand kan dus met goed recht zeggen, dat hij niet bemind wordt door de Vader en de  Zoon. Hoe vele dagen hebben wij niet van de Heere gekregen om ons tot Hem te wenden. Ook deze dag, al was het uw laatste dag, is altijd nog een gezegende mogelijkheid om behouden te worden. We kunnen dus nooit zeggen, dat de Heere ons niet liefheeft. Hij wil niets liever dan ons redden. Johannes bindt het ons in zijn brieven op het hart: ‘Kinderkens, het is de laatste ‘ure’..’ (1 Joh.2:18). De laatste ‘ure’ van de wereldgeschiedenis. De alles beslissende ‘ure’. Nu of nooit. Tijd om uit de slaap te ontwaken. Tijd om zich met God te laten verzoenen.

Uit dit alles mogen wij de gevolgtrekking maken, dat er een liefde is van Christus tot alle mensen. Maar in onze tekst gaat het over een speciale liefde, de liefde van Christus voor de Zijnen.

Wie zijn dat? Het zijn de volgelingen van Christus die Hem door de Vader zijn gegeven. Zijn bruidsgemeente, door de Vader getrokken met koorden van goedertierenheid, door een innerlijke, onweerstaanbare roeping. Niet dus door maar een algemene roeping die tot ieder mensenkind komt en die het ene oor in, het andere weer uitgaat.

Het is door een onweerstaanbare roeping van God, dat zondaren zichzelf met hun zonden en ook met al hun vroomheid moeten leren loslaten, zodat zij zich niet langer meer handhaven kunnen en willen voor God. Zij gaan over van de dood in het leven. 
 En zo mag het dan zijn wat geschreven staat in Jeremia 31:1: ‘De Heere is mij verschenen van verre tijden! Ja, Ik heb u liefgehad met een eeuwige liefde; daarom heb Ik u getrokken met goedertierenheid.’

En ook dat heet in het Evangelie naar Johannes een ‘ure’. Een uur waarop mensen achter de Heere Jezus komen. Leest u het nog maar eens na in het begin van het Evangelie naar Johannes; daar zijn het twee discipelen van de Doper die Jezus achterna gaan; ‘zij kwamen en zagen waar Hij woonde, en bleven die dag bij Hem. En het was omtrent de tiende ‘ure’’ (Joh.1:40).

Zo’n uur van een eerste ontmoeting met Jezus kunnen we ook wel ‘een uur der minne’ noemen. Onvergetelijk. Het behaagt God dan Zijn Zoon in ons te openbaren (Gal. 1:15,16). De Heere opent ons hart dat tevoren zo gesloten was. Hij stort Zijn liefde uit in ons hart. Daardoor worden wij vertederd en door Gods Geest tot het eigendom van God gestempeld. Mag ik u eens vragen, of u daar ook wat van kent?

En nu zijn er allerlei wegen waarlangs de Heere zondaren tot Zich trekt. Er zijn plotselinge bekeringen als die van Saulus van Tarsen. Anderen worden getrokken als een Timotheüs, van kindsbeen af. In alle gevallen leren we onszelf met alles wat we hebben en zijn aan Christus uit te leveren. In al onze noden en zorgen. ‘Gij moet wel een zeer geliefd kind des Vaders zijn…dat gij zo vele slagen ontvangt, dat Hij u zo heeft laten vallen, dat u de armen en benen gebroken zijn..’ (H.F.Kohlbrugge in zijn verklaring van Joh.13:1b). Ja, juist zo moeten we maar aanhoudend aan Zijn voeten liggen om te smeken om Zijn genade en ontferming.

Nu, van hen geldt, dat Christus hen steeds lief heeft gehad. Er is een constante, aanhoudende liefde. Niemand kan hen uit Zijn hand rukken. De bron van Zijn liefde droogt nooit op. En ook als zij als schapen van Zijn kudde zijn afgedwaald, blijkt het, dat Hij hen liefheeft. Hij zoekt hen als de Goede Herder op. Zij zijn altijd in Zijn hart.

En nu laat onze tekst ons zien, dat de liefde van Christus voor de Zijnen, wanneer Zijn einde nadert, niet minder wordt, maar juist meer. Hij weet het, dat zij achterblijven zullen in een wereld, vol vijandschap en haat. En die wetenschap maakt Jezus’ liefde te meer gaande. Zoals een kind dat ziek is, extra aandacht krijgt van zijn moeder, zo krijgen Jezus’ jongeren extra veel liefde van Hem, als Hij hen gaat achterlaten in een wereld vol vijandschap.

Juist nu Hij afscheid van hen gaat nemen, mogen ze ervan verzekerd zijn, dat Hij hen hartelijk blijft liefhebben. Iedereen zou in omstandigheden als waarin Jezus thans verkeert, de handen vol hebben aan zich zelf en aan anderen niet kunnen denken. Maar bij de Heere Jezus is het anders. Zijn liefde is een liefde tot het einde (Gr.’telos’).

Dat is liefde tot en met Zijn kruisdood en in de hoogste mate/ tot het uiterste. Onze liefde valt soms halverwege uit. Helaas, in hoe veel huwelijken die onder Gods ogen in Gods huis zijn begonnen, verslapt de liefde na een aantal jaren en wordt men elkaar ontrouw. Onze liefde is vaak vermengd met zelfzucht. Het is soms liefde voor een tijd, niet onbaatzuchtig. Wij laten onze kameraad (ook in een huwelijk) gemakkelijk vallen, als die  niet meer aan onze verwachtingen voldoet en schakelen over op een ander, die ons meer aanspreekt en meer aandacht geeft.

Maar Christus’ liefde voor de Zijnen is er een tot het einde. Hij gaat voor hen door het vuur. Hij doorstaat in hun plaats de bangste godsverlating aan Zijn vloekhout. Dat is liefde tot het bittere/ heerlijke einde. Want openbaart zich niet daarin Zijn liefde het meest, dat ‘Hij Zijn leven zet voor Zijn vrienden’? (Joh.15:13vv).

Deze liefde heeft een doel. Dit doel, dat Hij weldra aan het kruis kon roepen: ‘Het is volbracht’. Toen had Hij de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke geslacht gedragen.

Wanneer wij door een oprecht geloof aan deze Zaligmaker verbonden zijn, zal het ons zeker niet altijd gemakkelijk vallen om nog in de wereld te moeten zijn. Een eind van huis. Wat krijgt een kind van God niet vaak aan verdriet te verwerken? De wereld om hem heen behandelt hem niet zelden gemeen. En wat voelt hij zich vaak van God en alle mensen verlaten.

Maar laat dit dan onze troost zijn: Christus’ liefde is een verkiezende liefde die vasthoudt tot het einde. Altijd weer is Hij daar – ook vanmorgen – om u op te vangen en te bemoedigen, Zijn ‘liefde is sterk als de dood’ (Hoogl. 8:6m).

Zijn liefde doet ons rust vinden aan Gods Vaderhart. Hij neemt in Zijn Hogepriesterlijk werk al de Zijnen mee. J. Calvijn schrijft: ‘Want het lijdt geen twijfel, of Hij draagt nu nog dezelfde gezindheid, die Hij in de ‘ure’ zijns doods hun (de zijnen) heeft toegedragen.’

Geen nood dus, zelfs ‘al veranderde de aarde haar plaats en al werden de bergen verzet in het hart van de zeeën’ (Ps.46:3b). 

Kinderkens, het is de laatste ‘ure’. Het eind is in het zicht. Hij komt eraan. Hij komt terug om al de Zijnen op te halen en eeuwig thuis te brengen bij Zijn Vader.

Maar, gemeente, niet ieder die in de wereld is, zal deel krijgen aan die machtige toekomst. Als u nog een vreemdeling bent van Christus en Zijn genade, als u nog geheel en al voor uzelf leeft en voor alles wat deze wereld u biedt, hebt u te vrezen. Want Jezus Christus kan ook toornen tot het einde. Lees nog maar eens 1 Thessalonicensen 2:16b.

Hoe rijk is het om kennis te hebben aan een liefde die eeuwig duurt. Maar hoe vreselijk is het ook om te moeten verkeren onder Christus’ eeuwige toorn. Een ogenblik van Gods toorn is voor een schepsel als u en ik al zo ondraaglijk, laat staan Zijn toorn tot het einde.

Mag ik u raad geven. Pak uw agenda. Schrijf het op de bladzijde voor deze dag: ‘Kinderkens, het is de laatste ‘ure’’. U hebt weinig tijd meer. Haast u om uws levens wil. Het is nog niet te laat. Want we hebben altijd nog van doen met een Zaligmaker die geen lust heeft in uw dood, maar in uw leven.

Zo gij Zijn stem dan heden hoort,

gelooft Zijn heil- en troostrijk woord,

verhardt u niet, maar laat u leiden.

(Ps. 95:4b ber.)

Amen

� We houden het spraakgebruik van de Statenvertaling aan: ‘ure’ (niet uur). Het gaat hier immers om een van hoger hand bepaald tijdstip.


� Ik mag hier wellicht verwijzen naar mijn geschrift Pasen feest van Bevrijding (uitgave van het Centrum voor Israëlstudies). Zoetermeer 2005; vooral de blz.18vv.


� Over deze voorkennis van Jezus zie verder: Matth.26:2; Joh.12:7, 23; 13:3, 11, 18v; 18:4; 19:28. Siegfried Schulz zchrijft: ‘Der Gott in Menschengestalt besitzt ein geheimes, göttliches Wissen, er weisz nach Johannes immer, wann seine Stunde gekommen ist. Es handelt sich also um ein typisch Jorhanneische präexistenzchristologische Aussage: der Erlöser kennt die Stunde seines Fortgangs aus der Fremde und weisz, dasz alles was in Zukunft geschieht, zum Offenbarungsgeschehen für die Seinen gehört.’ Zo Siegfried Schulz, Das Evangelium nach Johannes (serie Das neue Testament Deutsch; NTD 4) 12e Auflage; Göttingen 1972; blz.172.


� Zo Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume 1; Victor books, Wheaton 1689; blz. 344.


� Het begin van vers 2 kan (ingressief) worden vertaald met: toen het moment van de maaltijd gekomen was. Zo ook Dr. P. H .R. van Houwelingen, Johannes,het evangelie van het Woord (serie Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, Afdeling Evangeliën); Kampen 1997; blz.275. ‘Bij het naderen van de dood, gaat Jezus, in het besef van Zijn goddelijke macht, maar ook van zijn hoge afkomst en bestemming zichzelf doelbewust vernederen tot het uiterste. In nederig slavenwerk demonstreert Hij zijn grootheid.’ Zo Dr. P. H. R. van Houwelingen over Joh.13, 2-5.


Ten onrechte wordt wel verondersteld, dat de voetwassing bij een maaltijd enkele dagen voor de Sederavond plaatsvond tijdens een andere maaltijd van Jezus met Zijn jongeren; bijv. de maaltijd te Bethanië; vgl. Matth. 26:6vv.


 De afbeelding toont Jezus, terwijl Hij de voeten van Zijn jongeren wast.


� Als vrucht van Jezus’ overgang van de dood naar het leven is er voor de gelovigen een overgang uit de dood in het leven (Joh.5:24; vgl. 1 Joh.3:14). Steeds wordt het Gr.werkwoord metabainein gebruikt.


� Dat is tien uur in de morgen. Uit Joh.19:14 blijkt, dat de evangelist Johannes de Romeinse klok aanhoudt met een urentelling, gelijk aan de onze.


� De Griekse uitdrukking ‘eis telos’ kan zowel temporele als intensieve betekenis hebben. Hij heeft lief tot en met Zijn kruisdood en tot het uiterste/ op en top/ perfect. ‘Christ’s love is not a decaying love, but a love that continually grows in effects; nor is it a love that consists only in good affection and wishes, but breaks forth in notable expressions, as he hath witnessed by his dying for his own; for “he loved them to the end”, even to the death he suffered for them, and in so doing he loved them perfectly, as the word also will signify..’. Aldus: George Hutcheson, The gospel of John (A Geneva series commentary); The Banner of Truth Trust; London/ Carlisle 1972 (first publiced 1657); blz. 270. Zie ook G. Kittel, TWZNT, Bnd.VIII, blz.56v, s.v.’telos’: ‘völlig’, ‘in vollem, höchstem Masz’.


�  J.Calvijn, Het Evangelie van Johannes, verklaard door J. Calvijn. Opnieuw uit het Latijn vertaald door G. L. Goris (naar de laatste uitgave in 1864 door de prof.G.Baum, E.Cunitz en E.Reuss;  Goudriaan 2e dr; 1971; blz.582.
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