

Preek over Joh. 14:18

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 103:6, 7

3.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel.

4.   Psalm: 25:3      /   31:19

5.   Schriftlezing: Joh.14: 1-20

6.   Gebed

7.   Tekst: Joh.14:18:

· Ik zal u geen wezen laten, Ik kom weer tot u

Joh. 14:18

· Puntenverdeling:

1. Moederziel alleen en toch…

2. Christus’ komst door Zijn Geest.

3. Ik kom – kom!
8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 118:7, 13

10. Prediking

11.Psalm: 27:6

12. Dankgebed

13. Psalm: 98:4

14. Zegenbede

*

*

*


De Heere Jezus belooft in de tekst voor de preek van deze morgen iets geweldigs: ‘Ik zal u geen wezen laten’.Even roept Hij de gedachte op aan een weeskind. Maar Hij zegt er onmiddellijk bij: ‘Zo, discipelen, behoeft u zich nooit te voelen.’

1.  Moederziel alleen en toch…

Een weeskind. U kunt het u indenken wat dat woord betekent, misschien ook uit eigen ervaring. Hoe verdrietig is het, als iemand geen vader en moeder meer heeft en die al in zijn jonge jaren heeft moeten verliezen. Geen moeder meer om je te troosten, als je verdriet hebt. Geen vader die je met raad en daad bijstaat. Vgl. Ps.27:10.

Niemand kan het gemis van een moeder en vader goedmaken. Geen oom of tante, al rekenen zij het kind als was het uit hen geboren. Soms kruipt een weeskind – moederziel alleen – diep onder de dekens, als het alleen naar bed is gegaan en denkt huilend: Kwam mijn moeder nog maar eens bij mij op de rand van mijn bed zitten.

Dat woord weeskind, gemeente, komt ook voor in onze tekst. Het is een woord van Jezus uit Zijn zogenaamde afscheidsredenen (Joh.13:31 – Joh.17). Jezus is met Zijn jongeren bijeen in een opperzaal in Jeruzalem. Steeds nauwer wordt de kring om Hem heen. De menigte die altijd naar Hem luisterde, is niet meer bij Hem. Ook Zijn familieleden doen geen poging meer om Hem te spreken. Alleen Zijn volgelingen zijn bij Hem. En op een gegeven ogenblik lijkt Hij ook hen zelfs uit Zijn gedachten kwijt te raken, wanneer Hij ‘in een stormloop op de hemel’ Zijn hogepriesterlijk hart leeg bidt (Joh.17).

Maar ook zo blijft Hij met Zijn discipelen verbonden. Hij heeft hen op (in) Zijn hart en spreekt hen moed in. Hij rust hen toe voor de taak die hen wacht.
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Ons teksthoofdstuk staat heel sterk in het teken van Zijn naderend afscheid. En dat zal sterven betekenen. Geen ‘peu mourir’, maar ‘de dood sterven’ om daarna weer op te staan uit de doden.

Jezus heeft de Zijnen echter steeds in Zijn gedachten. Hoe zal het hen vergaan, als Hij er weldra niet meer zal zijn? Betekent Zijn heengaan het einde van alles, van Zijn zending op aarde, van de gemeente? Nee. Jezus bemoedigt Zijn volgelingen. Hij gaat wel heen. Maar tegelijk blijft Hij ook bij hen. ‘Ik zal u geen wezen laten; Ik kom weer tot u’.

Het woord ‘weer’ (Statenvertaling) staat niet in de grondtekst. Bovendien is de werkwoordsvorm van ‘komen’ de o.t.t. (onvoltooid tegenwoordige tijd); dus: Ik kom naar u toe. Jezus’ heengaan is eigenlijk niet een verlaten van de Zijnen. Met Zijn heengaan (vs. 3, 4, 5, 28) verbreekt Hij niet het contact met de Zijnen. Hij gaat wel heen. Maar Zijn heengaan is een (over)gang naar de Vader (Joh. 12:32vv; 13:1).
  Het is een nuttig heengaan. Zelfs Zijn heengaan naar de Vader is in feite een komen tot de Zijnen; want Hij is en blijft als Middelaar altijd voor hen werkzaam.
2. Christus’ komst door Zijn Geest.

De vraag kan gesteld worden wat Jezus dan wel bedoeld, wanneer Hij zegt: ‘Ik kom tot u.’ Moeten we deze uitspraak verstaan in de zin van vers 3: ‘En zo wanneer Ik heen zal gegaan zijn en u plaats zal bereid hebben, zo kom Ik weder en zal u tot Mij nemen, opdat ook gij zijn moogt, waar Ik ben?’ Met andere woorden: bedoelt Jezus te zeggen, dat Hij aan het eind der tijden, in de dag van Zijn wederkomst de Zijnen komt ophalen? Die uitleg van Jezus’ woorden behoeven we niet uit te sluiten (ik kom daar aan het eind van de preek nog op terug).

Maar kunnen wij misschien niet beter denken aan Zijn woorden over ‘een kleine tijd’ van vers 19: ‘Nog een kleine tijd en de wereld zal Mij niet meer zien; maar gij zult Mij zien; want Ik leef en gij zult leven?’ Vgl. verder Joh.7:33; 16:16vv.

Met andere woorden: heeft Jezus het in de woorden van onze tekst niet vooral over Zijn opstanding uit de doden? Dus: Ik kom 
 na Mijn dood, uit het graf weer naar u terug?! 

Ook dat kan Jezus op het oog hebben gehad. Maar mijn inziens zien deze belofterijke woorden van Jezus vooral op iets anders.

Het komen van Christus tot de Zijnen is in onze tekst onmiddellijk verbonden met het voorgaande en met heel de context. Daarin wordt gesproken over de andere Trooster, door Wie Christus Zich weldra laat vertegenwoordigen na Zijn hemelvaart. Jezus komt in en door Zijn Geest terug. Vgl. Joh.14: 16v, 25v.

Dat betekent dan, dat Christus Jezus Zich hier presenteert als Degene Die wel weggaat, maar in feite altijd aan het komen is.
 

Hij gaat wel heen, maar Hij komt ook terug, vooral straks, als de Geest wordt uitgestort. Dan zullen de gelovigen helemaal niet het gevoel hebben, dat Jezus weg is. Integendeel, Hij komt eraan. De Pinkstergeest is het ‘blijvend levensteken’ van de Opgestane en tegelijk het voorschot/ handgeld (Gr.’arraboon’) van Christus’ komen in heerlijkheid.

Terecht legt G. Hutcheson in zijn commentaar op het Evangelie naar Johannes 
 onze tekst uit als het komen van Christus in en door Zijn (Pinkster)geest.

En Charles Ross schrijft: ‘Als aan mij zou worden gevraagd, wat voor een komen Jezus hier op het oog heeft, zou ik zonder aarzelen antwoorden, dat het Zijn komen door de Geest is, daar dit maakte, dat Zijn vertrek geen verlies betekende.’

Conclusie: Christus is altijd in aantocht/ steeds op komst. Hij komt continu ‘eschatologisch’ terug. ‘Jezus is zowel de gaande als de komende Man’ (P.H. R.van Houwelingen).

Met welk een troostrijk woord spreekt onze Meester in onze tekst de Zijnen  moed in. Niet voor niets gebruikt Hij het woord ‘wees’. Hij kent immers de trieste toestand, de gevoeligheden, waarin Zijn volgelingen na Zijn kruisdood zich zullen bevinden. De Griekse filosoof Plato zei eens: ‘Zij, die hun leraar verliezen, voelen zich volledig verweesd’, d.i. verlaten. (Phaed.116a). Nu, dat moet wel bijzonder gezegd worden van Christus’ leerlingen.
 

Hoe verweesd bleven zij, naar hun gevoel, achter. Hun Bruidegom en Heere was weggenomen. Zouden zij dan niet vasten? Vgl. Luk. 5:34v. Is het niet te verstaan, dat Maria Magdalena haar tranen niet kan bedwingen, als zij bij Jezus’ graf haar Meester niet meer kan vinden ( Joh.20:13a)? ‘Ach, nun ist mein Jesus hin.... Wir setzen uns mit Tränen nieder.’ Zo zingt de Matttheüs-passion van Bach in het slotkoraal.

De Herder was geslagen, de kudde verstrooid. (Matth. 26:31). ‘Quis non fleret?’ (Wie zou niet wenen?).

Dat gevoel van Jezus kwijt te zijn is de gelovigen ook nu, na de ontvangst van Gods genade, niet vreemd. In de psalmen klinkt menigmaal de roep: ‘Verberg U niet voor mij, Heere’. ‘Verberg Uw aangezicht niet voor mij, keer Uw knecht niet af in toorn; want Gij zijt mijn Hulp geweest, begeef mij niet, en verlaat mij niet, o God mijns heils!Want mijn vader en mijn moeder hebben mij verlaten, maar de Heere zal mij aannemen’ (Ps.27:9v).

Hoeveel aanvechtingen zijn er niet, hoeveel zwakheden van het vlees bij u die het leven van het geloof kent. Hoe ingezonken is soms uw geloof. Hoe zwaar is uw strijd met zonde, wereld en duivel. Om het met Paulus te zeggen: ‘Ik ellendig mens! Wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom. 7:24).

Hutcheson (zie noot 6) schrijft, dat ‘het de zwakheid van het geloof van gelovigen en de overvloed en grootheid van hun ontmoedigingen is, dat beloften vaak moeten worden herhaald, voordat zij kunnen worden toegestemd door hen of worden tot een troost in hen.’ Herhaling van beloften is nodig voor ons vanwege de zwakheid van ons geloof.

Van huis uit immers zijn wij als de verloren zoon in de gelijkenis van Jezus. Wij zijn verder weg dan een wees die zijn vader verloor. Wij zijn een mens die zijn hemelse Vader afschreef en met de verloren zoon bij God de deur uitliep met het vaste voornemen ons nooit meer te vertonen.  Mag ik u vragen, of u daar ook weet van hebt gekregen?

Maar laten we nu weer teruggaan naar onze tekst. Jezus spreekt de Zijnen moed in. Hij gaat wel van hen heen door te sterven aan een kruis. En ook dat heengaan, c.q. dat sterven aan het kruis is niet een absoluut heengaan. Immers juist zo gaat Hij het voor ons opnemen in Zijn plaatsvervangend lijden en sterven. Wel, dan hoeft u, troosteloos mens, u niet moederziel alleen te gevoelen. Want wanneer is er geweldiger en rijker gedacht aan Gods Vaderlijk mededogen waarop u biddend pleit, dan toen Jezus voor u in de bres ging staan in de storm van de Godsgerichten aan Zijn vloekhout. Onze Nederlandse geloofsbelijdenis zegt het zo treffend (art.26): ‘Waartoe zouden wij een andere Voorspreker zoeken, aangezien het God beliefd heeft ons Zijn Zoon tot een Voorspreker te geven?’ 

In het kruisgebeuren hebben we niet van doen met een Redder van zondaren die ons halverwege in de steek laat. Op Golgotha klinkt het ‘tetelesthai’ (Het is volbracht). Aan Gods recht is voldaan. Voor u die tot Jezus de toevlucht neemt, is er voortaan maar één rustpunt: Zijn verzoenend sterven. Met andere woorden: Als Jezus bij ons was gebleven en niet was gestorven aan Zijn vloekhout, zouden wij ons juist van God verlaten hebben geweten. En op Golgotha was Hij van God verlaten in onze plaats. En zo vinden wij ‘allerlei vertroosting in Zijn wonden.’ 

Maar in onze tekst is het vooral dat andere dat Jezus de Zijnen belooft, namelijk dat Hij hen niet als weeskinderen zal achterlaten, omdat Hij door Zijn Geest altijd bij hen zal blijven. Met de gekruisigde en opgestane Christus is de Pinkstergeest verbonden.

Na Christus’ hemelvaart is Hij als onze Zaakgelastigde in de hemel gedurig bij Zijn Vader aan het pleiten voor de Zijnen. Hij is voor Gods kind de Rechtsbijstand. Hij neemt het voor hen op. Maar de Pinkstergeest geeft de levende Christus gestalte ook in de gelovige (Gal.2:20). Hij realiseert en concretiseert het opstandingsgebeuren. De Pinkstergeest en het Pinksterwerk zijn levenstekenen, bewijsstukken van Pasen. Daarom mag het zijn: ‘Juich, en verblijd u , gij dochter Sions; want zie, Ik kom en Ik zal in het midden van u wonen, spreekt de Heere’ (Zach. 2:10).

Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Zij (de gelovigen) zijn wezen, blootgesteld aan allerlei bedrog en onrecht, onbekwaam om zichzelf te regeren, kortom ongeschikt in zichzelf om iets te doen. Het enige middel om zo groot gebrek weg te nemen, is dit, dat Christus ons door Zijn Geest bestuurt, gelijk Hij belooft te doen…Als Hij zegt: Ik zal tot u komen, toont Hij daarmee, hoe Hij in de Zijnen woont en alles vervult, n.l. door de kracht van Zijn Geest. Daaruit blijkt ook, dat de genade van de Geest een uitnemend bewijs is van Zijn Godheid.’

Als u door het geloof met Hem verbonden bent, mag u de troostende nabijheid van Hem door Zijn Geest in u gewaar worden.
 Weet u daar ook van? De Heere komt ons in Zijn rijke beloftewoord door Zijn Geest zo heerlijk nabij, dat we Hem dag en nacht rondom ons weten. Nee, Jezus is niet bij Gods kinderen: ‘Uit het oog, uit het hart. 

H.F. Kohlbrugge schrijft daarover in zijn Schriftverkla-ringen bij onze tekst: 

‘Wanneer de Heere Jezus hier zegt: Ik kom tot u, zo is de mening, dat Hij tot de Zijnen komt, die zich als wezen voelen in de wereld, met Zijn Heilige Geest, met Zijn woord, met Zijn genade, zodat, waar Hij komt, met Zijn Geest, met Zijn woord, met Zijn genade, zo is Hij zelf daar en woont bij de Zijnen, of in hun harten, niet naar het gevoel of de gewaarwording, maar naar de waarheid van het geloof, dat een mens zich ledig en verlaten kan voelen, maar, wanneer het er hem om gaat, het dan ervaart, dat zijn dierbare Heiland bij hem, ja, in hem is.’

Een weeskind kan zeggen: ‘Daar, in dat graf ligt het stoffelijk overschot van mijn vader.’ Maar Gods kind kan op zijn best wijzen op een open graf. Geen stoffelijk overschot van Jezus. Niet slechts woorden, geschriften, tradities die herinneren aan Hem. Hij leeft. Hij leeft ook in mij. Door Zijn Geest houdt Christus de herinnering aan Hem levend. Dat wil zeggen: Hij stort gedurig Christus’ liefde uit in het hart en Hij houdt het heimwee wakker naar Christus’ wederkomst en de volle openbaring van het kindschap Gods. Christus’ Geest zucht in hen met onuitsprekelijke zuchtingen (Rom. 8:26vv). De Geest en de Bruidegom zeggen: ‘Kom’ (Openb. 22:17). Dat is de echo van wat Jezus zei: ‘Ik kom.’ Zie daar de ‘bevindelijke’ gestalte van de belofte van onze tekst.

3. Ik kom – kom!
In Zwitserland gingen we nog al eens naar de Axalp (tegenover Briënz). Halverwege namen we dan een zijweg naar de ‘Hinterburgseli’ – een klein bergmeer met reuachtige rotsen eromheen. We stonden daar dan aan de oever en riepen: ‘Ik kom’. En dan  - in een schitterde echo - klonk het terug: ‘Kom’. Zo hoor ik de tekst van deze morgen. Jezus roept: ‘Ik kom’ en als echo van die woorden roep ik terug: ‘Kom.’

Ook in deze preek roept Christus u toe: ‘Ik kom.’ Een belofte die als een schone ster aan de hemel flonkert. Die laat haar licht in uw hart schijnen, als u zich als een verlaten weeskind aan dat beloftewoord toevertrouwt. ‘Hoopt op de Heer’, gij vromen?’ (Ps. 130:4a ber.).

Ik kom tot u! Dat maakt de Heere vanmorgen ook waar, door u Zijn beloften aan te reiken. Hij komt tot u in het gewaad van de Geest-doorademde belofte. In en door Zijn Geest komt Hij Zelf tot u om u levend te maken (wedergeboorte). Hij komt tot u met handen vol zegeningen en gaven, met de vruchten van Zijn Geest (wijsheid, vrede, blijdschap). Bent u ook wel eens blij? Blij, omdat Hij voor u de weg naar het Vaderhart van God werd. Een wenende Maria bij Jezus’ graf, een ‘ongelovige’ Thomas, een diep gevallen en boetvaardige Petrus, Hij geeft hen moed en krachten die hopend op Hem wachten.

Spurgeon gebruikte eens een prachtig beeld. Het beeld van schuldbekentenis op papier, waarin iemand schriftelijk aan een ander belooft een geleend geldbedrag terug te betalen. Als eenmaal dat bedrag terugbetaald is, kan de schuldbekentenis in stukken worden gescheurd. Maar Jezus’ belofte – aldus Spurgeon – is als een schuldbekentenis die elke dag geldig is, ook al is er gisteren en eergisteren al betaald. ‘Ik beloof u te betalen…’ Goed voor elke dag.

In het rijke beloftewoord van Christus, maakt Jezus de tekst van deze morgen waar. Hij komt eraan.

En dan kom ik nog een ogenblik terug op wat ik eerder zei. Tenslotte zal Jezus ook nog op een andere manier het woord van onze tekst bevestigen. Hij komt aan het eind der tijden terug om al de Zijnen op te halen en thuis te brengen in het land van de rust. Wat een weerzien, gemeente. Ziet u er ook wel naar uit? Bent u het zondigen nooit eens moe geworden? En bent u al uw rustpunten in het zicht- en tastbare dan nooit eens kwijtgeraakt?

Ik las eens van iemand die terecht moest staan voor een verkeersovertreding, waarbij hij met zijn auto te water was geraakt. Een voorbijganger had hem op het nippertje kunnen redden. Toen die man echter voor de rechter verscheen, was het eerste wat deze rechter tegen hem zei, dat hij het was geweest die hem enige weken geleden uit het water had gehaald.. ‘Toen was ik uw redder’, zei hij, ‘en nu ben ik uw rechter.’

Hoe gelukkig zult u zijn, gemeente, als Jezus Christus weldra terugkomt en tegen u zeggen zal: ‘Nu ben Ik uw Rechter, maar ooit werd Ik uw Redder.’ Als Hij kwam om mij te redden, zal Hij dan straks komen om mij te veroordelen? Nee, want juist Hij is het, die Zich tevoren om mijnentwil voor Gods gericht gesteld en al de vloek van mij weggenomen heeft. Van onszelf uit blijft het: Nauwelijks zalig worden. Maar van Christus uit mag het zijn: voor eeuwig vrij, voor eeuwig vrij!

Amen.

� Zie hiervoor ook Transponeren, Homiletische handreiking 1 (red. C.den Boer, A. van Brummelen en K. Exalto). Kampen 1982, blz.43vv.


� In oud-Israël was de wees het toonbeeld van ellende, het symbool van verlatenheid en eenzaamheid. Want al was de wees onder de Joden wel beschermd en bevoorrecht, veel rechtszekerheid was er niet. Een wees was uiterst kwetsbaar. Bij de God van Israël echter zijn wees en weduwe ‘in aanzien’. ‘Kom op de akkers der wezen niet.’‘Immers zal een wees bij U ontfermd worden. Vgl. Deut. 24:17; Job 29:12; Ps.10:14, 18; Ps.146:9; Spr. 23:10. In het Nieuwe Testament komt het woord wees slechts twee keer voor (in onze tekst en in Jak.1:27). Jakobus vraagt nadrukkelijk aandacht voor de christenplicht van het bezoeken van weduwen en wezen in hun verdrukking.


� De afbeelding is het schilderwerk van Domenico Ghirlandaio (fresco, 1480).


� Zelfs het kruis is in het Evangelie naar Johannes: verhoging.  


� Vgl. Joh.20: 19, 24, 26 waar we steeds lezen: ‘En Jezus kwam…’


� J. A. Bengel in zijn Gnomon ziet in de woorden ‘Ik kom weer tot u’ een voorzegging van de opstanding: ‘Ich komme alsogleich nach der Auferstehung und auch meine Himmelfahrt wird meine Gegenwart nicht aufheben, sondern bestätigen…Seine nachmaligen Erscheinungen sind nicht eine Wiederhohlung seiner ersten Zukunft, sondern mehr ein fortgezetzes Kommen.’ Zo Johann Albrecht Bengel, Gnomon, Auslegung des Neuen Testamentes im fortlaufenden Anmerkungen; 8e Auflage; Band I. Stuttgart 1970; blz.534v


� ‘Dieses Wiederkommen Jesu im Geist-Helfer ist für Johannes Ostern, Pfingsten und die nahe Wiederkunft am Ende der Tage zugleich’. Zo Siegfried Schulz in Das Evangelium nach Johannes (deel 4 van de serie Das Neue Testament Deutsch). Göttingen 1972, blz.190.


� George Hutcheson, John (a Geneva series commentary); The Banner of Truth Trust 1972; London/ Carlisle 1972; blz.304: ‘The first benefit (in this verse), is, that he will not leave them in their uncomfortable and orphan condition, but will come again unto them, not only in his bodily presence after his resurrection, and at the great day, but by his Spirit, as an assured pledge of his presence, till at last he return to complete their redemption.’ 


� Charles Ross, The inner sanctuary, an exposition of John 13-17; Banner of Truth Trust 1967, blz. 95.


� Ten  onrechte schrijft van Houwelingen, dat deze belofte niet kan betekenen: Ik kom door Mijn Geest naar u toe. Echter in Joh.16:13v.  belooft Jezus de Geest der waarheid als Zijn Vertegenwoordiger. Die zal Zijn jongeren in al de waarheid leiden en Die zal Hem verheerlijken…’. Het is door die Geest, dat Jezus in hen gaat wonen en werken. Van Houwelingen ziet dat anders. Vgl. dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELÏEN). Kampen 1997, blz.300.


� Hoe teer spreekt Jezus Zijn volgelingen aan met ‘kinderkens’ (Joh.13:33). Hij is bewogen over hen, vooral als zij Hem niet meer onmiddellijk bij zich zullen hebben.


� Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes (vertaling uit het Latijn door G. L. Goris; naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss. Goudriaan, 2e druk 1971, blz.629v.


� Ik stem in met wat dr. E. L. Smelik schrijft over ‘de blijvende binding van de discipelen met Jezus in de belofte van de andere Parakleet, de “Geest der waarheid’. Die Geest ‘zet het getuigende werk van de Mensenzoon voort, in directe zin…De gedachten van Christus’ terugkeer en van de Parakleet vullen elkaar aan’. Zo Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord) (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1973, 4e herz.druk; blz.233v.
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