

Preek over Joh. 14:2

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 84:1 en 2

3.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel.

4. Psalm: 90:7
/ 29:1


5.   Schriftlezing: Joh.14: 1-20

6.   Gebed

7.   Tekst: Joh.14:2

In het huis van Mijn Vader zijn vele woningen; anderszins zo zou Ik het u gezegd hebben; Ik ga heen om u plaats te bereiden Joh. 14:2.

Verdeling van de preek: 

1. Een Vaderhuis met vele woningen

2. Heimwee naar huis

2. Totaliter – aliter

4. De overdenking van het toekomende leven

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 73:12, 13 en 14
10. Prediking

11. Psalm: 17:7 en 8

12. Dankgebed

13. Psalm: 89:19 en 20

14. Zegenbede

*

*

*


De woorden van onze tekst, gemeente, zijn een wonderbaarlijke troost voor allen die op het punt staan in geloof in de Zaligmaker Jezus Christus van dit aardse leven afscheid te nemen. Wat een perspectief biedt onze Heiland in deze woorden. 
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Hij spreekt tot Zijn discipelen; een afscheidsrede. Het is in de opperzaal in Jeruzalem. En Jezus weet het van Zijn jongeren, dat zij zich zorgen maken over Zijn heengaan. Hij heeft het hun voorspeld: Ik ga u binnenkort verlaten. Ja, Hij heeft hen ook gezegd, dat Hij door de leidslieden van Zijn eigen volk gedood zal worden.

Welk een verdriet voor hen. Zij hadden hun Meester zo lief.

Maar Jezus laat hen niet in het ongewisse met betrekking tot Zijn aanstaande dood. Hij roept hen op om niet ontroerd te zijn, maar te geloven in God en in Hem. Zij moeten niet in verwarring raken, niet bedroefd zijn  om wat hun overkomt.

En Hij belooft in de tekst voor de preek van deze morgen iets geweldigs. J. Calvijn schrijft: ‘Hij laat de Zijnen niet op aarde achter, zonder Zich over hen te bekommeren…Kortom, de Zoon van God is niet voor zichzelf alleen opgevaren, om dáár alleen te wonen, maar veeleer, opdat het een gemeenschappelijke erfenis zij voor alle vromen, en zodoende het Hoofd met de leden verenigd zij.’ 

Zijn heengaan is een gang naar Zijn Vader en naar het Vaderhuis, hun ten nutte. 
    

Daar zal Hij door alle heilige engelen ontvangen worden nadat Hij Zijn taak op aarde tot verzoening van de Zijnen heeft volbracht. Daar gaat Hij een woonplaats klaarmaken. Een Vaderhuis met vele woningen. Daar is Zijn thuis als Zoon van de Vader (vgl. Joh. 8:35).

In de tekst van deze morgen verzekert de Heere Jezus de Zijnen, dat Hij hun ten goede naar dat Vaderhuis zal afreizen.  Een verklaarder (Dr. P. H. R. van Houwelingen) schrijft: ‘Gods koninklijk paleis, het vaderlijk huis van Jezus, heeft een royale accommodatie. Het telt zoveel vertrekken, dat het ruimte biedt aan een groot aantal bewoners. En Jezus gaat een voorbereidingsreis maken om voor zijn leerlingen een woonvergunning te regelen. ‘ Vgl. Joh. 13:26.

Jezus zegt hun dat met klem. Hij gaat naar het huis van Zijn Vader om het in te richten als een complex met vele appartementen. Als dat niet zo was, zou Hij het hun gezegd hebben (Herz.S.V.). 

1. Een Vaderhuis met vele woningen

Onwillekeurig denken we aan een bejaardenwoning. Hoe velen die op leeftijd zijn gekomen en niet meer zelfstandig kunnen wonen, verlangen ernaar om een mooi plekje te vinden in een bejaardentehuis. Maar ook: hoe verlangend kan iemand zijn om een tehuis te vinden in het Vaderhuis, als hij op jaren is gekomen en het leven op aarde moeilijk is geworden, die door eenzaamheid, ziekte en slopende lichaamskrachten afgemat is geraakt en die bovenal het zondigen moe is geworden. Welk een heerlijk iets is het dan te mogen geloven, dat het met het aardse leven wel spoedig is gedaan, maar dat er daarna door de Heiland een plaats voor ons is bereid in het Vaderhuis met vele woningen. Een plaats bij de Heere en bij Zijn heiligen in de hemel.
 

Het huis van Zijn Vader is de hemel, waaruit Hij is neergedaald, toen Hij mens werd. Daar was Jezus thuis. Van eeuwigheid in de schoot van de Vader. Zoals we het lezen in het Spreukenboek van de Wijsheid (Spr. 8:22vv, 30): ‘Ik ben van eeuwigheid af gezalfd geweest; van de aanvang, van de oudheden der aarde aan..Toen was Ik een voedsterling bij Hem, en Ik was dagelijks Zijn vermakingen, te aller tijd voor Zijn Aangezicht spelende…’

Zo was het, voordat Jezus op aarde kwam. En op aarde wist Jezus Zich in het huis van Zijn Vader, als Hij in de tempel was. Daar waar de gemeenschap met God mocht worden beleefd, bij de verzoenende altaren. Maar na Zijn hemelvaart zou Jezus in de hemel voor eeuwig mogen genieten van de zaligheid, in de gemeenschap met Zijn Vader.
 Vgl. Ps. 16:11.

2. Heimwee naar huis

En wat zal Jezus in dat Vaderhuis, waar Hij Zelf kind in huis is, gaan doen? Wel, onze tekst zegt het. Hij zal gaan plaatsmaken voor de Zijnen. Het is niet zo, dat ieder mensenkind vanzelf naar de hemel gaat. Er moet plaats voor hem/ haar worden gemaakt. En hoe zal Jezus dat doen? Hij zal daar tot de Vader bidden en voor Zijn geliefden Zijn volbrachte werk aan de Vader voorstellen. Hij staat daar bij de Vader als de Hogepriester die al de namen van Zijn kinderen in Zijn borstlap heeft, zoals oudtijds de hogepriester  in de tempel. Vgl. Hebr.9:7; 10:1v. Daardoor zal het mogelijk zijn, dat zijn kinderen eeuwig in Gods heerlijkheid kunnen gaan delen.

Als wij ons realiseren wat dat is, mag er wel heimwee in ons hart zijn. Hoe geweldig troostrijk en bemoedigend spreekt de Bijbel over het leven na dit leven in het Vaderhuis met vele woningen. Onthouden we dat elkaar en vooral ook onze kinderen niet. De Bijbel laat er ons niet over in het ongewisse, dat er voor allen, die Jezus Christus als hun persoonlijke Zaligmaker hebben leren kennen, geweldige perspectieven zijn. Zij behoeven niet alles op de kaart van dit leven te zetten. Zij zullen niet als de mensen in de wereld, die van hun buik hun god maken, van ‘t leven halen, wat er van te halen is, om dan straks in kille en matte berusting het hoofd op het blok te leggen, omdat zij nu eenmaal net als ieder ander sterven moeten. 

Nee, zij leven uit een geheim, zoals een bruid, die in ondertrouw is. Zij ervaren de trekking van een liefde, die alle begrip te boven gaat. Zij oefenen gemeenschap met een hemelse Bruidegom, Die al het schoon der mensen ver te boven gaat. Hoe rijk om ‘altijd bij de Heere te zijn’ (1 Thess. 4:17). 

Zouden zij dan niet ook een heimwee kennen naar de grote dag, waarop zij zullen zien, aangezicht tot aangezicht? Hunkert hun hart niet naar een ongebroken gemeenschap met Jezus, nooit meer doorbroken door de zonde die altijd scheiding maakt? En als Gods wet (naar luid van Ps. 119) al hun vermaak is geworden, zal hun blijdschap dan niet ten top stijgen, als zij eindelijk eens God de eer van Zijn Naam kunnen geven, ongestoord en storeloos?

Verlangt u daar ook wel eens naar? U mag van mij wel horen, dat daar geen woningnood is.
 De Heere God Zelf zal de Zijnen welkom heten in het Vaderhuis. Daar zullen zij Jezus als hun oudste broeder ontmoeten en eeuwig delen in de vreugde van al de gezaligden.

3. Totaliter aliter

 De Bijbel is niet onduidelijk over deze zaak. In het bekende boek van J. H. Gunning J.Hz., De morgenstond nadert, een boek, dat geschreven is voor mensen op hun oude dag, staat een grafschrift vermeld, dat gevonden werd op een graf in Ameide. Het is een kindergrafje kennelijk. Op de steen staat: ‘Freddie, yes Lord’.

Lang geleden is daar een kind begraven. Het werd weggeroepen van zijn aardse post. ‘Freddie.’ Wat geweldig, dat zijn antwoord mocht zijn: ‘Yes Lord’. ‘Hier ben ik, Heere’. Present, toen de hemel appèl hield.

Zo spreekt de Bijbel over het toekomende leven. ‘Bezwijkt mijn vlees en mijn hart, zo is God de rotssteen mijns harten en mijn deel in eeuwigheid’ (Ps. 73: 26). ‘Gij zult mij leiden door uw raad en daarna zult Gij mij in heerlijkheid opnemen’. ‘Maar blij vooruitzicht, dat mij streelt....’ (Ps. 17:8 ber.). 

De apostel Paulus spreekt daar ook van, als hij schrijft: ‘Wij weten, dat zo ons aardse huis dezes tabernakels gebroken wordt, wij een gebouw van God hebben, een huis niet met handen gemaakt, maar eeuwig in de hemelen’ (2 Kor. 5:1). Of zoals u het kunt lezen in de Filippenzenbrief: ‘Het leven is mij Christus en het sterven is mij gewin;.... ik wenste wel ontbonden te zijn en met Christus te zijn, want dat is zeer verre het beste’ (Fil. 1:21, 23). Hier geen levensmoe mens die eindelijk wel eens van alle ellende af wil. Ook niet een mens die vindt, dat de hemel het rechtmatig loon is voor zijn opperbeste en brave leven. De Bijbel getuigt van een eeuwig leven, dat hier begint en door de dood niet kan worden te niet gedaan: eeuwigheidsleven dat geschonken wordt en bewaard door de Levensvorst van Pasen, de verhoogde Christus aan de Rechterhand des Vaders.

Was niet de moordenaar aan het kruis op Golgotha naast Jezus een van de begenadigden die uit Jezus’ mond hoorde, dat hij op de dag van zijn dood, met Jezus in het paradijs zou zijn? Vgl. Luk.23:43. Het Vaderhuis met vele woningen heet hier: het paradijs. 

Iemand zou mij kunnen tegenwerpen, dat we de mensen niet steeds moeten confronteren met hun levenseinde. Natuurlijk is niets zo onzeker als het leven en niets zo zeker als de dood. Maar, zo zou u kunnen vragen, is het niet van veel meer belang, dat we elkaar leren, hoe wij in het leven moeten staan en hoe wij in een steeds onchristelijker wordende wereld onze roeping moeten vervullen? De christelijke godsdienst is er toch maar niet goed voor om de mens een schone dood te leren sterven? Kunnen we ook niet veel kostelijke tijd verspelen, door altijd maar bezig te zijn met het onherroepelijke feit van de naderende dood, terwijl we in die tussentijd vergeten, dat God gediend wil zijn in de praktijk van alledag? Laat ons dat ‘zich prepareren’ 
op het sterven liever reserveren voor later. Als 't echt nodig is. Als de oude dag daar is en het leven voor ons dicht gaat.

Naar mijn besef echter schept u, als u deze dingen zegt, een valse tegenstelling. Zeker, het is onze roeping om de mensen te leren, dat de christelijke godsdienst goed is voor het leven van alledag. Maar laat ons bij dat alles niet vergeten, dat heel het mensenleven zich afspeelt ‘sub specie aeternitatis’ - in het licht der eeuwigheid. 

Vergeten we vooral toch niet, dat wij juist met dat dagelijkse leven van ons mensen eenmaal en weldra misschien gesteld moeten worden voor de rechterstoel van Christus. Ja, ik zou zelfs nog verder willen gaan. Is juist heel dat leven van ons mensen niet volstrekt uitzichtloos en ijdel, als het niet open ligt naar de toekomst des Heeren, open ligt naar een hemelse zaligheid, open ligt naar een nieuwe hemel en een nieuwe aarde? Wij kunnen de aarde voor de hemel vergeten. Maar ook omgekeerd (en dat is het gevaar, dat ons in onze materialistische tijd zwaar bedreigt) wij vergeten zo gemakkelijk voor de aarde de hemel.

Met nadruk zeg ik, dat allen die de Heere Jezus als hun Redder hebben leren omhelzen, een leven hebben met een perspectief. Leest u het nog maar eens na in de tekst.

Hoe dat leven na dit leven in het Vaderhuis er precies uitziet? Wie kan het onder woorden brengen? De Bijbel stamelt er over met verrukkelijke woorden. En wij stamelen het na. Onze belijdenis stamelt het na. ‘Dat ik, daar ik nu het beginsel der eeuwige vreugde in mijn hart gevoel, na dit leven volkomen zaligheid bezitten zal, die geen oog heeft gezien, geen oor gehoord heeft en in geen mensen hart is opgeklommen, en dat, om God daarin eeuwiglijk te prijzen’ (H.C., zondag 22). Hoe precies? 

Er is een verhaal van twee kluizenaars, die vaak met elkaar spraken over de heerlijkheid van het toekomende leven. De één sprak daarover al mooier woorden dan de ander. Maar precies wisten ze het ook niet. Daarom spraken zij af, dat als één van hen beiden sterven zou, hij na zijn dood nog een ogenblik terug zou keren om het zijn broeder te zeggen, hoe het in het rijk der heerlijkheid was. Dat geschiedde. Eén van de kluizenaars stierf en verscheen in een droom aan zijn broeder. ‘Taliter, qualiter?’, vroeg deze. ‘Is het, zoals wij er samen over spraken?’ Het antwoord van de gestorven broeder was echter: ‘Totaliter aliter! Totaal anders’ Het is door geen mensenoog gezien, het is door geen mensenoor gehoord. Maar daarom is het nog wel reëel, wezenlijk, heerlijk, geweldig, verrukkelijk.

4. De overdenking van het toekomende leven

‘Mijn ziel wordt na dit leven van stonde aan opgenomen tot Christus, haar Hoofd’, zegt onze Heidelberger (antwoord 57). Is dat alles? Welnee, dat is nog maar een voorschot. Hoor, hoe de zielen der martelaren onder het altaar zuchten naar de voleinding (Openb. 6:10). Hoor, hoe geweldig Paulus spreekt in 1 Kor. 15 over de opstanding der doden, de opwekking van een geestelijk lichaam. ‘Ook dit mijn vlees’, aldus antwoord 57 van onze Catechismus, ‘zal door de kracht van Christus opgewekt zijnde, wederom met mijn ziel verenigd en aan het heerlijk lichaam van Christus gelijkvormig worden’.

Met het oog op dit alles schrijft Calvijn in zijn Institutie over de overdenking van het toekomende leven (preparatio aeternae vitae’)  (III, 9): ‘Hierop moeten dus de gelovigen bij het waarderen van het sterfelijk leven het oog gevestigd houden, dat ze, daar ze begrijpen, dat het in zichzelf niets dan ellende is, des te vuriger en gereder zich geheel wijden aan de overdenking van het toekomende eeuwige leven’. ‘Het leven is als een wachtpost, waarop de Heere ons geplaatst heeft, en die wij zolang moeten bewaren, totdat Hij ons wegroept....’ ‘Laat ons dit voor vastgesteld houden, dat niemand goede vordering gemaakt heeft in de leerschool van Christus, dan hij, die de dag van zijn dood en van de laatste opstanding met vreugde verwacht’.

Wij zijn gelukkige mensen, als wij, zelf bezield met een hemels heimwee, anderen, ook onze kinderen heilig jaloers mogen maken op het leven in hemels perspectief. Voordat wij wellicht met onze kinderen aan een graf komen te staan, zullen wij hen naar ons vermogen leren wat het is om hoop te hebben, terwijl de wereld om ons heen steeds verder van God en Zijn dienst zich verwijdert,  hoop te hebben in een wereld, waarin de antichrist steeds dichterbij komt. Een hoop, die gelukkig niet verankerd is in wat wij er allemaal hier beneden van maken. 

Maar het betekent tegelijk, dat wij hen zeggen, dat ‘het gemis van zulk een glans ons een eeuwige nacht zal baren’. Ik ben er niet zeker van, of wij allemaal met elkaar nog wel eens spreken over wat de Bijbel noemt: de eeuwige rampzaligheid. Om kinderen bang te maken, denkt u misschien, en hen daardoor uit te drijven tot Christus. Ach nee, doe het zo en daarom a.u.b. niet en nooit. Laat hen maar vanuit de hoogste vreugde over wat de Bijbel zaligheid noemt, duidelijk zien, dat het missen daarvan erger is dan het missen van een trein of dan het afbranden van je woonhuis. Het is vrucht van een verknoeid leven, waarin de mens enkel en alleen geluk zocht in zichzelf. Het is resultaat van een leven zonder God en zonder hoop in de wereld. 

Van Maarten Luther wordt verteld, dat hij naar zijn zeggen al zijn eer, die hij ooit kreeg of nog krijgen zou, er graag voor over had, als hij als een klein kind van een jaar of zeven gestorven zou zijn. Hij heeft het sterven van een kind, zijn eigen kind Marleentje meegemaakt en werd heilig jaloers. Zeg niet, dat we met kinderen niet aan de grens van de eeuwigheid kunnen verkeren.

Koning Friedrich Wilhelm IV van Pruisen bezocht eens een school. Voor een klas met kinderen staande, liet hij zijn gouden ring met een edelsteen aan één van zijn vingers aan hen zien en vroeg: ‘Tot welke van de drie natuurrijken behoort deze?’ ‘Tot het mineralenrijk’, was het antwoord. Daarna haalde hij een sinaasappel uit zijn zak en vroeg: ‘En waartoe behoort deze?’ ‘Tot het plantenrijk’, zei één van de kinderen. En wijzend op een vogel, vroeg hij daarna: ‘En die?’ ‘Tot het dierenrijk’, riepen de kinderen. ‘Maar’, vroeg de koning verder, ‘tot welk rijk behoor ik?’ Toen werd het stil in de klas. Tenslotte stak een klein meisje haar vinger op en zei met heldere stem: ‘Ins Himmelreich’ - tot het Koninkrijk der hemelen. De tranen sprongen de vrome koning in de ogen. Hij nam het kind op zijn arm en kuste het.

Tot een zo hoge bestemming riep God de mens. Zalig, wie het mag weten. Zalig wie een thuiskomen heeft bij de Vader door Jezus Christus, die voor hem stierf. Zalig wie door wedergeboorte kind aan huis is geworden bij God. ‘Uw hart worde niet ontroerd’ (Joh.14:1). Want: ‘Wij hebben hier geen blijvende stad, maar wij zoeken de toekomende’ (Hebr.13:14). Daar waar de Vader en de Zoon zijn en heel hun Koninklijke familie.

� De Griekse tekst van Joh.14:2 luidt: e)n tv= oi¹ki¿# tou= patro/j mou monaiì pollai¿ ei¹sin: ei¹ de\ mh/, eiåpon aÄn u(miÍn oÀti poreu/omai e(toima/sai to/pon u(miÍn;  = woonplaats, verblijfplaats.Vgl. Joh.14:23 waar Jezus zegt, dat Hij en Zijn Vader naar de gelovige toekomen zullen en bij hem hun intrek zullen nemen..Gr.   = gereedmaken. De afbeelding is genomen uit J. J. Knap, Kruis en Kroon (12 Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole; Nijkerk 1918, blz.176 (Jezus’ hemelvaart).


� Aldus J. Calvijn , Het evangelie van Johannes (Lat.vertaling door G. L. Goris, naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss; 2e druk; Goudriaan 1971, blz. 615. Calvijn meent, dat met het bereiden van de plaats in de hemel (voor de vrome vaderen en voor ons) bedoeld wordt: tegen de dag der opstanding.


� ‘Jezus is op weg naar het huis van zijn Vader. Daarmee bedoelt Hij niet de tempel op aarde (verg.2, 16-17), maar Gods hemelse paleis. De Zoon is bij de Vader kind aan huis. Daarom weet Hij dat Gods woning velen kan herbergen. Het is een huis met vele ‘verblijfplaatsen’: appartementen of wooneenheden (het zeldzame monai is afgeleid van het werkwoord ‘blijven; verg.14, 23)…. Hij zal in het huis van zijn vader een plaats bereiden, zoals Petrus en Johannes eerder op de dag waren vooruitgestuurd om de nodige voorbereidingen te treffen voor de paschamaaltijd (Mc.14, 16-17). Dankzij Jezus’ aanstaande thuiskomst kunnen zijn leerlingen later hun intrek nemen in een gereedstaande woning die deel uitmaakt van Gods huis.’ Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1997; blz.291.


� Werpt de wereld Jezus uit. Hij gaat naar Huis, als Zoon des huizes (vgl.8, 35). Doch daar is ook plaats voor vele kinderen (1,12; 10,16; 11:52; 12:32; 20:17) De Vader Zelf ontsluit hun zijn paleis (vgl. Joh.3:16; 6:32; 16:27; 17:23; Matth.25:34)….Jezus zou hun verblijven (verg. Hen.39:4; 41:2) in gereedheid brengen…Wanneer Hij na Zijn lijden het Vaderhuis is binnengegaan en dit voor de zijnen eerst recht tot een Vaderhuis gemaakt heeft, komt Hij weer om allen, wier hart naar zijn komst verlangt, tot zich te nemen…’. Aldus Prof. Dr. J. TH Ubbink; Het evangelie van Johannes Tekst en Uitleg, 3e herz. druk; Groningen – Batavia 1935; blz.157.’ 


De tussenzin ‘anders zou Ik het u gezegd hebben’ kan ook worden weergegeven als: Was het anders, zou ik er jullie dan zo over gesproken hebben? (H.Ridderbos). Of als vraag:..Zou Ik anders gezegd hebben, dat ik heenga om voor u plaats te bereiden? Of: als dat niet [zo was], zou Ik het u gezegd hebben. Ik ga heen om voor u een plaats te bereiden. Gr.’monè’ = woning, verblijfplaats (Gr.ww.’menoo’); vgl. Joh.14:23.





� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘De hemel is een huis, niet een tent of tabernakel; het is een huis, niet met handen gemaakt, maar eeuwig in de hemelen. Het is een Vaderhuis: het huis Mijns Vaders; en Zijn Vader is onze Vader, tot Wie Hij nu opvoer, zodat in het recht van hun oudsten Broeder alle ware gelovigen welkom zullen zijn … Wellicht is hier een toespeling op de kamers der priesters in den tempel’.


� ‘Volgens Joodse voorstellingen hebben in dat vaderhuis de martelaars een bijzondere plaats (volgens IV Macc. 17:16 staan zij aan de goddelijke troon). In het Nieuwe Testament vinden wij nog andere aanduidingen: Abrahams schoot, paradijs, derde hemel, hemel der hemelen (Hebr.4:14).’ Aldus Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes, de weg van het Woord (De prediking van het Nieuwe Testament); 4e herz. druk; Nijkerk 1973; blz.231.


� ‘Not for him alone, but for many through him, in whose name he was a forerunner, as is after cleared; so that none need to be deterred from coming to Christ by reason of paucity of the elect.’…’No man by nature hath any right to heaven until it be acquired and prepare for him…’ . Zo George Hutcheson, John (a Geneva series Commentary); The Banner of Truth Trust; London/ Carlisle, 1657 (first edition; repr.from1841/ 1972; blz.293). Vgl. Ef. 2:6; Hebr.6:20.


� ‘According to Jesus. Heaven is a real place. It is not a product of religious imagination or the result of a psyched-up mentality, looking for “pie in de sky by and by”. Heaven is the place where God dwells and where Jesus sits today at the right hand of the Father. Heaven is described as a kingdom (2 Petr.1:11), an inheritance (1 Petr.1:4), a country (Hebr.11:16), a city (Hebr.11:16), and a home (Joh.14:2). The word Father is used fifty-three times in John 13-17. Heaven is “My Father’s house”, according to the Son of God. It is “home” for God’s children’ Aldus Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume 1; Victor Books, Canada 1989; blz. 349v.


� Zie hierover wat Calvijn schrijft in zijn Institutie over de ‘preparatio aeternae vitae’


� ‘How shall I know if Jesus is on high preparing a place for me?…Are you born again? Are you growing in grace and in meetness for heaven. Oh, if not, you have no evidence as yet that he is on high for you. But, on the other hand, wherever there is true love to the Saviour, there you have an evidence, as clear as though the heavens above were to rend asunder, and you were to hear the voice of God audibly addressed to you, that Jesus is on high for you. And soon he will come to take you to himself. Zo Charles Ross, The inner sanctuary (An exposition of John 13-17); London; first published 1888; The Banner of Truth Trust edition 1967.
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