PREEK OVER JOH. 18:11b

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 84:1

3.  Wet des Heeren
/ Apost Gel.

4.  Psalm: 65:2

/ 65:3

5.  Schriftlezing: Joh. 18:1-11

6.  Gebed

7. Tekst: De drinkbeker die Mij de Vader gegeven heeft,  zal Ik die niet drinken?! (Joh.18:11b)

Verdeling van de preek:

1. De drinkbeker van de Vader 

2. Zijn lijdensbeker - uw kelk des heils

8.  Inzameling der  gaven

9.  Psalm 116:1, 4 en 7

10.Prediking

11.Psalm: 16:3

12.Dankgebed

13.Psalm: 23:3

14.Zegenbede

*

*

*


U weet wellicht, gemeente, dat de bekende Griekse wijsgeer Socrates zijn leven beëindigd heeft in de gevangenis, veroordeeld vanwege de invoering van een nieuwe godsdienst en omdat hij de jeugd had verleid.

Het laatste dat hij toegereikt krijgt van zijn bewakers in de gevangenis is de gifbeker. Die moet hij leegdrinken. Daarna zal de dood intreden. En zonder enige angst zet Socrates dan de beker aan zijn lippen en wisselt een paar woorden met zijn vrienden die hem in zijn laatste uren nog eenmaal bezoeken. Als een held sterft de man, gelaten en in volle gemoedsrust. Een leraar die staat voor wat hij geleerd heeft tot en met het bittere einde.

Daaraan moet ik denken,gemeente, als ik het woord van de tekst van deze morgen lees. Daarin wordt immers ook gesproken van een drinkbeker, de drinkbeker die Christus te drinken krijgt en die Hij gewillig leegdrinkt. Hij is bereid om de dood in te gaan. 

En toch is er een groot verschil tussen een man als Socrates en Jezus. Want de Heere Christus is immers niet de wijsheidsleraar die zijn leer wenst te bezegelen met zijn dood en daartoe gelaten het einde ondergaat. Zijn lijdensbeker is niet de beker die kwaadwillige mensen Hem dwingen te drinken. Hij ledigt die beker ook niet als een manmoedige held die rustig blijft in het aangezicht van de dood. 

Christus weet, dat de drinkbeker van het zware lijden dat Hem te wachten staat, Hem door de Vader aan de lippen is gezet. Het is geen boos lot, maar beschikking van de hemel. En Hij aanvaardt dat lijden als een Borg Die in onze plaats ondergaat wat de Vader Hem oplegt. 

1. De drinkbeker van de Vader
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Zo zien wij Hem vanmorgen voor ons. Het is in Gethsemané. Kijk, daar tegenover de Heere Christus een bende van soldaten van de Joodse tempelwacht en handlangers van het Joodse sanhedrin. Het is menens gewor-den.

 Ze zullen Jezus met geweld gevangen ne-men. In het licht van lantaarnen en fakkels staat Jezus daar. 

En wat zal Hij doen? Zijn jongeren een bevel geven om het zwaard te trekken en erop los te slaan? Geen sprake van. Hij zal tot het einde toe blijven strijden met enkel het wapen van het Woord. ‘Wie zij zoeken’, vraagt Hij. En als Zijn tegenstanders dan zeggen, dat zij Jezus de Nazarener moeten hebben, zegt Hij: ‘Ik ben het’. Met deze enkele woorden had Jezus Zich tevoren zo vaak aan Zijn hoorders gepresenteerd. En nu levert Hij Zichzelf met die woorden uit aan Zijn vijanden. Hij hoeft niet overrompeld te worden na heftig verzet. Hij gaat als een Lam ter slachting zonder tegenspreken.

En zo overweldigend klinkt dan dat woord van Christus Zijn vijanden in de oren, dat zij achteruitdeinzen en over elkaar heen tuimelen. Hij blijft het terrein meester. Hij wordt straks amper gevangen genomen. Hij geeft Zich in handen van de bozen. Nu, nu Zijn ure gekomen is. ‘Wie zoekt u? ‘ ‘Jezus de Nazarener?’ ‘Maar Ik heb u toch gezegd, dat Ik het ben? Alleen één ding: U mag mij meenemen, maar van Mijn discipelen blijft u af. Laat dezen heengaan.’ De Meester vraagt een vrijgeleide voor Zijn volgelingen.

‘Wat?’, denkt Petrus, ‘maar dat zal niet gebeuren. Hebben wij dan voor niets twee zwaarden meegenomen? 
 Heeft hij (Petrus) het niet gezegd: ‘Al zouden ze U allemaal verlaten, ik nooit?!’  En dan trekt hij het zwaard, hakt op de tegenstanders in, rakelings langs het hoofd van een dienaar van de hogepriester, Malchus.  Die slag was raak, al heeft hij dan alleen maar het oor van Malchus afgehouwen.

Gewapend verzet. Is dat in zo'n situatie nu een keer nodig,  ja of nee?

‘Nee’, zegt Christus, ‘Petrus, weg met dat zwaard.’ Jezus gaat zelfs naar de gewonde man toe volgens wat een ander Evangelie (Lukas) ons vertelt en verricht Zijn laatste genezingswonder. Hij heelt het oor van Malchus. ‘Achter Mij, Petrus. Ook nu is het de tijd niet om je tanden te laten zien. Ik ben toch immers geen Messias van geweld, van revolutie, van opstand. Hoewel Mij meer dan twaalf legioenen engelen ter beschikking staan, ga Ik toch deze heilige oor1og in als een Lam, weerloos en zonder tegenspreken. Ik zal die verzoeking om met wereldse macht Mijn Koninkrijk op aarde op te richten, weerstaan.’

En dan komt dat machtige Woord, waarin Christus heel zijn hart uitspreekt met betrekking tot Zijn aanstaand lijden: ‘De drinkbeker die  Mij de Vader gegeven heeft, zal Ik die niet drinken?’ 
 De Heere Christus spreekt hier over Zijn drinkbeker. Daarover had Hij eerder gesproken. Eens toen een tweetal discipelen had gevraagd, of zij de ereplaatsen mochten hebben in Zijn Koninkrijk. ‘Kunt gij de drinkbeker drinken, die Ik drinken zal?’ (Matth. 20:23). En reeds toen was het duidelijk ge​worden, dat Hij met die drinkbeker Zijn lijden be​doelde.

Het beeld van de drinkbeker is trouwens een bekend Bijbels beeld. Iemands beker is in het algemeen gesproken, het levenslot dat de Heere een mens toedeelt. Dat kan iets vreugdevols zijn.Dan is het een feestbeker, vol gegoten met parelende wijn die een mens blij maakt. Maar vaak in de Bijbel is de drinkbeker ook het beeld van iets zeer droevigs. Dan is het een beker die vol is van de toorn van de Heere. ‘In de hand des Heeren is een beker’, zegt Ps.75, ‘en de wijn is beroerd, vol van mengeling en Hij schenkt daaruit; doch alle godde​lozen zullen zijn droesemen uitzuigende drinken’. Vgl. Jer. 25:15vv.

Uit die beker van Gods toorn moeten de volkeren drinken. God is Rechter. Zijn oordelen gaan over de ganse aarde. En wie huivert niet, als hij deze beker van de toorn van God, vol alsem en gal, aan de lippen moet zetten? 
 Vrees, Israël. Want niet alleen de heidenen krijgen te maken met het geduchte oordeel van God. Maar ook het volk van God moet op zijn tijd die beker van het oordeel aan de lippen zetten.’Waak op, waak op, sta op, Jeruzalem, gij die gedronken hebt van de hand des Heeren de beker Zijner grimmigheid; de droesem van de beker der zwijmeling hebt gij gedronken, ja, uitgezogen’  (Jes.51:17).

In de hand des Heeren is een beker. Ook ‘s Heeren eigen volk maakt daar kennis mee, als het Hem verlaten heeft en andere goden heeft gediend. Dan heeft het Hem tot toorn verwekt. Dan zet de Heere dat volk de beker van Zijn gerichten aan de lippen. En dan gaat het met dat volk net als met een man die teveel sterke drank op heeft. Hij raakt in een roes. En beroofd van zinnen, wankelt hij en stort neer.  Heilig is de Heere. Hij kan het kwade niet tolereren, nooit en nergens, maar zeker niet bij Zijn eigen volk.

De beker van de toorn van God.Hebt u er wel eens bij stilgestaan, gemeente, wat dat betekent? De Bijbel tekent ons niet een beeld van God waarin God slechts sprake is van een God van liefde, die het kwade van ons mensen vriendelijk toedekt, altijd maar weer. Zo’n beeld wordt u door de valse profeten, ook vandaag, voorgetoverd. Maar de Bijbel laat ons God zien als een geduchte God Die de zonde niet door de vingers ziet.

Vooral het boek van de Openbaring spreekt daarover. Daar is het de grote hoer, Babel, het beeld van de antichrist die met een beker rondgaat op aarde. De wereld drinkt daaruit. Het wordt een machtig feest; het feest van de oppermachtige mens die God gebannen heeft uit Zijn schepping en met geweld het paradijs op aarde zal oprichten. Het gaat goed, het gaat opperbest. De ganse aarde is in een roes. 

Maar juist zo voltrekken zich de oordelen van God. Het gaat naar de ondergang, naar de zelfvernietiging van de mens. God laaft de volkeren uit de beker van Zijn toorn.

Gemeente, hebt u daar wel eens erg in gekregen? Wij leven in het laatst der dagen. God handelt in gerichten met de bewoners van de wereld. Het is met handen te tasten. Uw krant vertelt het u. Hoelang zal het nog duren, voordat de chaos ook Europa binnentreedt?Vreselijk zal die dag zijn, waarop God Zich zal vertonen als de levende en heilige God om ook ons te dagen voor Zijn Rechterstoel. Dan hebben wij ons te verantwoorden over al onze zonden in gedachten, woorden en daden. Over ons los-van God- bestaan, onze hoogmoed en afgoderij met geld en seks en wat niet al.

2. Zijn lijdensbeker – uw kelk des heils

Al die dingen komen bij ons boven, als wij spreken over de beker die in de hand des Heeren is. En aan dat alles moeten wij ook denken, wanneer Christus in onze tekst spreekt over Zijn drinkbeker. Want daarmee duidt Hij niet maar het donker lot aan, dat dreigend boven Hem hangt en dat Hij manmoedig zal dragen. Nee, de beker die Christus hier naar Zijn lippen toebrengt, is Zijn lijdensbeker, vol van alsem en gal. Het is een beker die volgegoten is met de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke geslacht - om met het avondmaalsformulier te spreken – onder welke wij eeuwig hadden moeten verzinken.

Het verschrikkelijke kruislijden, dat vlak voor de deur staat, zal voor Christus betekenen, dat de Vader Zijn ontzettende toorn op Hem laden zal. 

Er is hier vanmorgen, denk ik, wel een kind, dat zijn vader wel eens heel erg boos heeft gezien. Welnu, daar heb je immers last van, meer dan wanneer bijv. de meester op school de klas een standje geeft, omdat er niet goed wordt opgelet. De boosheid van een vader komt zo hard aan,  juist omdat vader iemand is, die zo geweldig kan liefhebben.

Als hij zegt: ‘Ga onder mijn ogen vandaan’, dan spant er wat, dan loop je daarover te tobben, dan heb je gewoon een slechte dag; je kunt er de volgende nacht niet van slapen.

Wel, dat is het ontzettende dat Christus te verwerken krijgt. Zijn Vader Die Hem onuitsprekelijk liefheeft, zet Hem de lijdens​beker aan de lippen en laat Hem de bitterheid van Godsverlating proeven. Dit leed wordt Hem niet door mensen aangedaan. Het is een beker die de Vader de Zoon gegeven heeft, de beker van Zijn toorn over de zonde.

‘Kind’, zegt de hemelse Vader, hier de beker, die is voor U.’ Maar die is toch voor hem en haar die kwaad hebben gedaan? En Jezus is toch het enige Adamskind dat volkomen gehoorzaam is geweest aan de wil van God? Als God naar een schuldige zoekt, dan moet Hij bij ons zijn, bij mij. Ja, maar hier geeft God Zijn eigen kind de schuld van alles, hoewel Hij niets kwaads heeft gedaan. 

Is dat niet erg onredelijk? Ja, bij ons is dat erg onredelijk. Wij mogen de schuld van iets dat wij gedaan hebben, niet aan een ander geven.Dat is zelfs gemeen. Wij moeten leren bereid te zijn om als schuldige aangewezen te worden en de straf daarvoor te dragen.

Maar wie kan de straf voor zijn eigen zonden dragen? Als God ons de beker van Zijn toorn aan de lippen zet, als Hij mij straft om mijn zonden, dan betekent dat voor mij een eeuwige ondergang. Want God kan en wil met de zonde niet schipperen als ware die vergeeflijk buiten Zijn heilig recht om. Daarom is het niet onredelijk van God, dat Hij Zijn Kind de schuld van alles geeft en Hem onder het oordeel brengt. Maar het is juist de hoogste vorm van liefde. Dat God zo'n weg heeft uitgedacht om zondaren als u en ik weer in Zijn gemeenschap terug te kunnen brengen! Wie kan dat doorgronden?! Wie kan het doorgronden, dat Jezus Zich aanbiedt als het schuldoffer voor onze zonden?

Er klinkt gewilligheid en overgave uit die woorden: ‘Zal Ik die niet drinken?!’ Maar er klinkt ook nog iets in door van de strijd die Christus zojuist gestreden heeft in Gethsemané. Op een steenworp afstand van Zijn discipelen had Hij Zich immers neergebogen in het stof en gesmeekt: ‘Vader,indien het mogelijk is, laat deze drinkbeker aan Mij voorbijgaan.
’Tot de dood bedroefd in het stof had Hij geworsteld. Met de verzoeking om Zich op het laatst toch nog te onttrekken aan de opdracht van Zijn Vader.

Zo legt de brief aan de Hebreën het uit. ‘Die in de dagen van Zijn vlees, gebeden en smekingen tot Degene Die Hem uit de dood kon verlossen, met sterke roeping en tranen geofferd hebbende, en verhoord zijnde uit de vreze, hoewel Hij de Zoon was, nochtans gehoorzaamheid geleerd heeft, uit hetgeen Hij heeft geleden. En geheiligd zijnde, is Hij allen, Die Hem gehoorzaam zijn, een oorzaak der eeuwige zaligheid geworden (Hebr.5:7-9).

Hiermee is niet gezegd, dat Christus ooit ongehoorzaam is geweest. Maar deze woorden laten ons zien, dat het met Christus door de zwaarste strijd heen is gegaan. Hij heeft als Kind des Vaders doorleefd, wat het zou zijn om uit Gods gemeenschap weggestoten te worden.

Maar als eenmaal de strijd in Gethsemané gestreden is, mag er de volle overgave zijn. Daarom zegt Jezus ‘Zal Ik die niet drinken?’ Johannes de evangelist vermeldt ons in zijn Evangelie niet Jezus’  strijd met het lijden in Zijn zware worsteling van Gethsemané. Johannes laat het volle licht vallen op Christus als het gewillige Lam dat ter slachting gaat.

Het is net als met het kind dat de bittere drank van de dokter moet drinken. Alles in dat kind verzet er zich tegen. Het durft niet. Het aarzelt. Maar moeder zegt: ‘Kom, mijn kind, het is immers goed voor jou!’ En dan drinkt het met enkele teugen de beker leeg. Zo neemt de Zoon de beker van het lijden, van Gods toorngericht uit de hand van de Vader over. Het moet. Er zit iets vastberadens in dat woord ‘gegeven’. Die Mij de Vader gegeven heeft. Het kan er niet buiten. Het moet. Maar het moet niet alleen. Het mag ook. De Zoon is geheel eenswillend met de Vader.

Gemeente, zo wil ik graag vanmorgen de Heere Christus aan u kwijt. Ik prijs Hem bij u aan als uw levensnoodzakelijke Middelaar en Borg. Is Hij u zo ooit dierbaar geworden?

Kijk Hem nog eens goed aan. En luister nog eens met uw hart naar het woord dat Hij hier uitspreekt. De drinkbeker waarover Hij spreekt en die Hij in Zijn handen gedrukt krijgt, is dat niet het beeld van de toorn van God over uw en mijn leven? Wanneer God ons door Zijn Heilige Geest ontdekt aan ons goddeloze bestaan, gaan we het verstaan, dat elke zonde die wij bedreven, een doorn is in Christus’ kroon en een spijker in Zijn handen. 

Kent u dat? Maar zo wordt het dan ook een wonder, dat de Vader de lijdensbeker aan Hem gegeven heeft. Op het beslis​sende moment, als wij onder het recht van God door​gaan (‘ in ’t dodelijks tijdsgewricht’), neemt God de beker uit onze hand en geeft Hem aan de Zoon. Dat is genade, gadeloze ontferming.

Hoe groot, als de Heere u door Zijn Geest daarvoor de ogen opent. Verloren kunnen gaan en niet verloren hoeven te gaan.Van God verlaten zijn, maar nooit zo,  zoals Hij. Hij is er dieper door gegaan dan enig mensenkind. Mag ik uw aandacht voor Hem?! U tobt misschien over de vraag, of uw zondekennis  wel diep genoeg is. Nu, die is nooit zo diep, dat u het Godonterende, het strafwaardige daarvan in al zijn verschrikkelijkheid meemaakt. Maar als het goed is, is uw zondekennis net zo diep, dat u er onmiddellijk mee ophoudt om uzelf nog aangenaam te willen maken bij God. Denk nooit dat uw zondekennis op zich een grond is van uw aanneming door God. Laat die net zo diep zijn, dat u niet meer buiten Christus kunt. Wees daarom niet zo groot, dat u zelf de drinkbeker in handen wilt houden.

Laat Hem die van u overnemen. Laat Hem die ledigen tot de laatste druppel toe. Hij is gewillig om het te doen in uw plaats.  En als Hij het voor u  deed, dan verwisselt God de beker van Zijn toorn met de beker van een eeuwige vreugde. Hij geeft u de feestbeker in handen. En zo gaat dan deze beker als een wisselbeker, toonbeeld van Zijn overwinning van hand op hand; van Christus’ hand in uw handen. ‘Want alzo zegt de Heere (tegen Jeruzalem dat Hij doet wederkeren uit Babel, tegen een zondaar die in Christus begrepen is): Zie, Ik neem de beker der zwijmeling van uw hand, de droesem van de beker Mijner grimmigheid; gij zult die voortaan niet meer drinken..’ (Jes.51:22). 

Vreugdevolle gemeenschap met een God Die nooit meer op ons toornt noch ons scheldt. Kwijtschelding van al onze zonden. Geborgenheid in Hem Die ons voor Zijn rekening neemt in al onze zonden en wonden, voor tijd en eeuwigheid. Een toekomst door de dood heen in het vaderhuis met vele woningen en eenmaal, levend gemaakt door de Geest opstaan met Hem en eeuwig zingen van Gods goedertierenheden.

‘De Heere is het deel mijns bekers. Mijn beker is overvloeiende.’ Zo zingen de psalmdichters. Dan nemen we de beker der verlossin​gen op en roepen de Naam des Heeren aan. In het bijzonder, als wij samenzijn rondom de tafel des Heeren.Verheugd in God, naar waarde nooit te danken. Om nooit meer door Hem verlaten te worden.

‘Maar’, zegt één van u misschien, ‘krijgen wij, ook als God Zijn genade in ons verheerlijkte, niet soms nog een zware lijdensbeker leeg te drinken?Jezus zei eens tegen die twee die ereplaatsen begeerden in Zijn Koninkrijk: ’Kunt u de drinkbeker drinken, die Ik drinken zal?’ En even later: ‘De drinkbeker die Ik drinken zal, zult u ook drinken.’ Vgl. Mark.10:38vv.

Ja, in de navolging van Christus maken we heel wat mee. Het lijden wordt Gods kinderen niet bespaard. Soms moeten wij er zo diep doorheen. Soms wordt ons alles uit handen geslagen.Soms krijgen we een heel moeilijk en pijnlijk ziekbed, terwijl mensen die midden in de wereld leefden, een zogenaamde mooie dood sterven: één zucht en ze zijn weg.

Mijn vraag aan u is: ‘Zou u willen oversteken? Wilt u achter Christus aan zonder lijden, kruis, smaad, vervol​ging, martelaarschap? En kunt u dan zo  Christus’ discipel wel zijn? Maar als u Hem lief hebt gekregen en u hebt in Hem uw grootste schat voor tijd en eeuwigheid gevonden, waarom zou u dan nog zo bij de pakken neerzitten en er zo verschrikkelijk onder zuchten, als u soms ook eens iets uit de lijdens​beker van Christus te drinken krijgt?! Daar zult u dan toch geen bezwaar tegen hebben?! Nee toch? Calvijn schrijft ter verklaring van ons tekstgedeelte:‘

‘Ook wij moeten bereid zijn om het kruis te verdragen…Wij weten, dat wij eenmaal sterven moeten en daarom moeten wij bereid zijn om te sterven…De krankheden moeten wij geduldig verdragen, hoe moeilijk ze ook voor ons vlees zijn, doch zolang het mij niet blijkt, dat ze dodelijk zijn, moeten wij verlichting zoeken.. Kortom, als dit maar altijd vast in ons hart blijft, dat de wil des Heeren geschiede.’

U hoeft niet naar ellende te verlangen. U mag ernaar staan om verlichting daarvan te ontvangen. Maar u moet ook het lijden niet zien als iets onoverkomelijks. En u moet het zeker niet zien als iets dat u ten onrechte wordt aangedaan en waar u zich tegen te verzetten hebt. Buig er liever onder. Wees stil tot God. En bedenk, dat Jezus het eerst de lippen aan uw lij​densbeker heeft gehad. En als Hij er het eerst uit gedronken heeft (en wat heeft Hij te drinken gekregen!),dan kan dat wat u te drinken krijgt, toch niet zo bitter meer zijn. Dan heeft Hij de prikkel uit het lijden gehaald. 

Dan mag u weten, dat God met al het verdriet dat Hij u toeschikt, Zijn wijze bedoelingen heeft. ‘Alle dingen moeten medewerken ten goede voor hen die naar Zijn voornemen geroe​pen zijn’.
 Dan hebben we altijd dat bittere en krom​me in ons levenslot nodig om ons eraan te herinneren, dat we strafwaardige zondaren zijn en blijven. We hebben het nodig om erdoor aan de grond te blijven. We hebben het nodig om ons onze slechte wereldzin af te leren. We hebben het nodig om ons te doen verlangen naar het land van de rust aan gindse zijde van het graf. Dan danken we er God straks ook nog voor.  ‘Ik dank U, Heere!, dat U toornig op mij geweest bent; maar (nu) is Uw toorn afgekeerd en U troost mij’ (Jes.12:1). Dan wordt de lijdenskelk mijn troostbeker (vgl. Ps.23:5; Jer.16:7)

En dan zeggen we het ook Christus na: ‘De drinkbeker die Mij de Vader gegeven heeft, zal ik die niet drinken?’ Laat het dan maar zijn: ‘Mijn genade is voor u genoeg. Want Mijn kracht wordt in zwakheid volbracht. Zo zal ik dan veel liever roemen in mijn zwakheden, opdat de kracht van Christus in mij wone. Daarom heb ik een behagen in zwakheden, in smaadheden, in noden, in vervolgingen, in benauwdheden, om Christus' wil; want als ik zwak ben, dan ben ik machtig’ (2 Kor.12:9-10).

Of om het te zeggen met de woorden van de aposte ch l Paulus in Romeinen 8: ‘Want ik ben verzekerd, dat noch dood noch leven, noch engelen, noch overheden, noch machten, noch tegenwoordige, noch toekomende dingen, noch hoogte, noch diepte, noch enig ander schepsel, ons zal kunnen scheiden van de liefde Gods, welke is in Christus Jezus, onze Heere’ (Rom.8:38v). 

Op 30 december 2010 (‘ s daags voor Oudejaarsdag) waren mijn vrouw en ik een half uur bij Marijke en Hans, onze dochter en schoonzoon. Veel woorden waren er niet. De vele kuren die Marijke had doorstaan, hadden niet het gewenste resultaat gehad en haar kwaal was nog niet genezen. We waren verstomd door stilzwijgen. Maar we hebben de handen mogen vouwen en in ons binnenste zong het lied van Janneke Slagter: ‘Leg maar stil je hand in Zijn handen…’ 

In ons gebed daarna waren onze gedachten bij Noach die in de grootste smarten in de Heere gerust bleef. Toen zijn ark met zijn inhoud (‘Noach en zijn achten’) op de wilde wateren dobberde en zij gespaard bleven dankzij Gods grondeloze barmhartigheid (doopfor-mulier). Wij hadden kort daarvoor tegen elkaar gezegd, toen duidelijk was geworden, dat alle menselijke middelen tot genezing niet baatten: ‘Leg dan nu de riemen maar binnenboord en laat de Heere, onze Stuurman en Roerganger ons levensscheepje besturen. ‘’t Is wijsheid wat Hij doet….’. In Zijn handen zij wij veilig. Straks behoeft er geen lijdensbeker meer gedronken te worden. Dan mag het zijn: 

    Wat zal ik met Gods gunsten overlaân,

    die trouwe Heer’ voor Zijn grenâ vergelden?

    ‘k Zal bij de kelk des heils Zijn Naam vermelden

    en roepen Hem met blijd’ erkent’nis aan.

     (Psalm 116:7 ber)

Amen.

� Jezus’ gevangenneming in Gethsemané. Let op Petrus die met het zwaard slaat en Judas die Jezus kust.


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst, dat het geen gewoon mens geoorloofd is op te staan tegen hen, die met openbaar gezag bekleed zijn…dan alleen voorzover de wetten en het publiek recht ons veroorloven.’


� ‘Petrus…had waarschijnlijk onder zijn kleding een kort zwaard verborgen om zijn Meester op het  kritieke moment te kunnen verdedigen.’ Aldus Dr. P. H. R.van Houwelingen. Johannes; Het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELÏEN); Kampen 1997, blz.349.


� M.Henri schrijft: “What, Peter, wilt thou step in between the cup and the lip? Get thee hence, Satan.” If Christ be determined to suffer and die, it is presumption for Peter in word or deed to oppose it: Shall I not drink it? …He was willing to drink of this cup, though it was a bitter cup, an infusion of the wormwood and the gall, the cup of trembling, a bloody cup, the dregs of the cup of the Lord's wrath, Isa_51:22. He drank it, that he might put into our hands the cup of salvation, the cup of consolation, the cup of blessing; and therefore he is willing to drink it, because his Father put it into his hand. …. A fair pattern to us of submission to God's will in every thing that concerns us. We must pledge Christ in the cup that he drank of (Mat_20:23), and must argue ourselves into a compliance.


De Griekse tekst over de drinkbeker  luidt: τὸ ποτήριον ὃ δέδωκέ μοι ὁ πατὴρ, οὐ μὴ πίω αὐτό;  Gr. ‘oe mè = geenszins.


� De alsem-olie komt van kruiden of heesters die zeer bittere olie bevatten. Vgl. Deut.29:18; Spr.5:4; Jer.9:15; 23:15; Klaagl.3:19; Amos 5:7; 6:12; Openb.8:11.


�  Vgl. Matth.26:39-42; Mark.14:36; Luk.22:42.


� ‘We may suffer pain and heartbreak, but He will eventually transform that suffering into glory’ Aldus Warren W.Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; Victor Books; Wheaton, Illinois 1989; volume 1, blz.375.
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