Preek over Joh.18:37b

Orde van dienst


1.   Votum


2.   Groet


3.   Psalm:  36:2


4.   Apost.Gel.


5.   Psalm: 
36:2 

6. Schriftlezing: Joh.18:28-40

7. Gebed

7. Tekst:

Hiertoe ben Ik geboren en hiertoe ben Ik in de wereld gekomen, opdat Ik der waarheid getuigenis geven zou. Een iegelijk, die uit de waarheid is, hoort Mijn stem. Joh.18:37b

Verdeling van de preek:

1. Is dat, is dat een (mijn) Koning?

2. Een Koning als Getuige van de waarheid

3. Bent u uit de waarheid geboren?

4.  Dan zult u ook Zijn stem horen.

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 99:2, 7 en 8

11. Prediking

12. Psalm: 108:2

13. Dankgebed

14. Psalm:  25:2 

15. Zegenbede.


*

*

*


Ziet u Hem staan? Jezus de Nazarener!

Pontius Pilatus 
 is er die morgen vroeg voor uit zijn bed gekomen. Hij zit nu op zijn rechterstoel in het zogenaamde rechthuis (‘praetorium’). Het loopt tegen Pasen en omdat het bij zo’n Joods feest allemaal wel eens uit de hand kon lopen, is Pilatus voor een enkele week vanuit Caesarea waar hij zijn residentie heeft, naar Jeruzalem gekomen. Voor hem, op een schitterende marmeren vloer, staat Jezus, een gevaarlijk mens, als tenminste die krijsende massa daarbuiten gelijk heeft. Zojuist hebben de mensen daar, toen Jezus op Gabbatha 
 stond, het terras voor het stadhouderlijke paleis, geroepen, dat hij des doods schuldig was. Ja, maar dat is dan nu nog wel te bewijzen.

1. Is dat, is dat een (mijn) Koning?
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Ziet u  Hem staan? Jezus de Nazarener! Zijn hele uiterlijk is in strijd met de drukte daarbuiten, Zijn ogen spreken de taal van zachtmoedigheid. Zijn zwijgende mond ‘spreekt’ van kalme berusting. Hier geen mens die zoekt naar een listige uitweg om te ontkomen aan de greep van de rechter daar voor Hem. Zijn vermoeide gelaat laat alleen maar iets zien van een geweldige innerlijke strijd, die Hij gestreden moet hebben, van een nameloos verdriet, dat Hij ervaart, door alles heen wat men Hem aandoet.

Is deze Jezus een staatsgevaarlijk mens? De Joden hebben Hem beschuldigd van godslastering. Maar ze begrijpen wel, dat de Romeinse rechter Pilatus daar niet veel mee kan. Welnu, dan moet hij ook maar weten, dat Jezus een oproerkraaier is, die vroeg of laat met de keizer overhoop komt te liggen. Anders zouden zij toch die Man niet aan de rechter overgegeven hebben? (vgl. Joh.18:30).

Pilatus, inmiddels naar binnen gegaan, kijkt Jezus aan met zijn doordringende ogen en ziet eigenlijk niets bijzonders aan Hem. Is deze Man een kroonpretendent, een aspirant keizer? Bedoelen de Joden dat? Hij stelt Zich in elk geval aan als een of andere koning.

Laat hij het maar eens op de man af vragen: ‘Bent U de Koning der Joden?’ Een beetje ironisch en cynisch. Achter dat woord gaat een gemene helse lach schuil: zo’n mannetje, de Koning, der Joden? Niet zomaar een of andere koning, maar dé Koning. Als dat waar is, dan moet de keizer van Rome daar wel groot bezwaar tegen hebben. En Pontius Pilatus als zijn vertegenwoordiger en handhaver van het veelgeroemde Romeinse recht niet minder. Hij duldt natuurlijk geen machthebber naast de keizer en naast hemzelf.

We treden vanavond de rechtszaal binnen. Op een afstand zien we toe. ‘Bent U de Koning der Joden?’ Als deze vraag op Jezus wordt afgevuurd, komt er een machtig antwoord. Jezus zegt: ‘Waarom vraagt u dit? Zegt u dit uit uzelf of hebben anderen u dit van Mij gezegd? Een raak antwoord. Pilatus moet niet afgaan op wat mensen zeggen. Hij moet zelf oordelen. En met dit weerwoord neemt Christus dan meteen de leiding in handen. 

Pilatus heet een handhaver van het hooggeroemde Romeinse recht. En moet hij dan met zo’n vraag, voortkomend uit een vooroordeel, Jezus gaan beoordelen? Moet hij Hem niet beoordelen op de feiten: op woorden en daden die van Jezus’ Koningschap het bewijs leveren? Jawel, maar Pilatus heeft te maken met een aanklacht tegen Jezus. Hij is geen Jood die over godsdienstige zaken oordeelt, maar moet rechtspreken naar aanleiding van een aanklacht die door de leidslieden van de Joden tegen Jezus is ingebracht. Daarom vraagt Pilatus: ‘Wat hebt u gedaan?’ ‘Er zal wel iets aan de hand zijn als joden iemand uit hun eigen midden overleveren aan de Romeinse autoriteiten.’ 

2. Een Koning als Getuige van de waarheid

En dan vertelt Christus welk een Koning Hij is. ‘Mijn Koninkrijk’, zegt Jezus, ‘is niet van deze wereld, want als dat zo zou zijn, zouden Mijn dienaren gestreden hebben, dan zou Ik niet aan u overgeleverd zijn geweest. Maar nu is Mijn Koninkrijk niet van hier.’ 
 Jezus ontkent het niet, dat Hij Koning is. Hij is een Koning in het rijk van de waarheid.

‘Inderdaad’ zegt Jezus,’ ik ben een Koning, maar een Koning van een heel andere orde dan u denkt.’ ‘Dus’, antwoordt Pilatus, ‘toch een Koning?’ ‘Ja’, zegt Jezus, ‘ u hebt het gezegd, het is waar. Ik ben een Koning, want hiertoe ben Ik geboren en hiertoe ben Ik in de wereld gekomen, opdat Ik aan de waarheid getuigenis geven zou en een ieder, die uit de waarheid is, hoort Mijn stem’.

Jezus is Gods waarheid in eigen persoon. Vgl. Joh.1:14-18; 14:3-7. ‘Een hemelse Getuige onder de mensen (Joh.3:11). Hij komt uit de hemel en is boven allen. Hij getuigt van wat Hij gezien en gehoord heeft (Joh.3:32; 7:7; 8:14) .
 Hij is: de getrouwe Getuige (Openb.1:5). En Hij is de waarheid trouw gebleven, zelfs toen zijn getuigenis Hem het leven zou kosten’ (Van Houwelingen, a.w., blz.358).

Zo zien we Hem vanavond staan, gemeente: een Zaligmaker Die de goede belijdenis aflegt voor Pontius Pilatus? Vgl. ook 1 Tim.6:13. 

En zo is Jezus voor de belijdende kerk van alle eeuwen, tot groot nut geweest. 

Zo is Hij vanavond ook voor allen die Zijn verschijning liefhebben, dierbaar. Het moet zelfs ongelovigen opvallen, dat de vertegenwoordiger van de keizer, Pilatus optreedt als een slappeling 
, terwijl de beklaagde, Jezus, voor Wie de kruispaal al haast in de grond staat, tot het laatste toe volkomen zeker is van zijn zaak. 

Hij gedraagt zich als Jacobs grote Zoon vorstelijk in deze worsteling op Gabbatha. 

Nogmaals, zo is Hij iedere ware belijder dierbaar. Is Hij dat ook voor u? Treed naar voren in deze rechtszaal, sluit u aan bij de Koning der Kerk, luister naar Zijn getuigenis. Laat deze Vorst Messias uw hart vervullen.Let scherp op Hem, gemeente.

Maar wat zegt Christus dan eigenlijk? 

Wat getuigt Hij van Zichzelf? Hij heeft zojuist tegen Pilatus gezegd, welk een Koning Hij niet is: Geen Vorst met soldaten en met veel aardse macht. 

Nu zegt Hij welk een Koning Hij wel is.

Een Koning met een machtig wapen, namelijk dat van de waarheid. 

Hij is de Koning van de volle waarheid.

Christus spreekt vanavond in het woord van onze tekst over de wijze waarop Hij Koning is. Ogenschijnlijk gaat het daar helemaal niet over. Maar toch blijft Christus spreken over Zijn Koningschap, ook in de woorden van de tekst. Hij zegt: ‘Pilatus, Ik ben Koning, maar een andere Koning als u vermoedt. Ik ben een Koning in het rijk van de waarheid. De waarheid, de enige echte waarheid is Mijn Banier. Daar is heel Mijn bestaan mee getypeerd.

‘Hiertoe ben Ik geboren, hiertoe ben Ik in de wereld gekomen, opdat ik der waarheid getuigenis geven zou.’  Een Koning met het getuigenis van de hoogste Profeet en Leraar. Die twee ambten liggen nauw ineengestrengeld in het leven van Christus. Als u, gemeente Christus ziet met de Koningskroon op, dan moet u Hem tegelijkertijd zien met de Profetenmantel aan.

Want Christus oefent zijn Koninklijke macht in het leven van Zijn kerk op aarde uit door het profetisch Woord. En juist zo is Hij voor allen die God vrezen, dierbaar. Deze Koning doet alles met Zijn Woord. En het blijft niet bij woorden. Zijn woorden zijn tegelijk daden.

Als Christus zegt, dat Hij de Getuige der waarheid is en dat Hij zo als Koning optreedt in deze wereld, dan bedoelt Hij daarmede niet, dat Hij gekomen is met een stelsel of systeem van waarheden, zoals de Farizeeën en de Schriftgeleerden, die hele reeksen van geboden en verboden maakten. Hij bedoelt ook niet, dat mensen bij Hem wijsgerige beschouwingen aantreffen, waarmee ze zinvol kunnen leven. 

In en door Jezus komt de enige ware God in ons blikveld. Hij is de waarheid Zelf, dat wil zeggen, dat Hij de werkelijkheid van de eeuwig levende God ingedragen heeft in deze wereld. Hiertoe is Hij geboren, hiertoe is Hij in de wereld gekomen, opdat Hij getuigenis zou afleggen van de werkelijkheid van de enige levende God. Die kan voor geen mens ooit ter discussie staan. 

Christus heeft eenmaal gezegd: ‘Ik ben de weg, de waarheid en het leven. Niemand komt tot de Vader dan door Mij....Die Mij gezien heeft, die heeft de Vader gezien’. (Joh.14:6, 9m). Wie met de ogen van het geloof Christus ziet, die aanschouwt tegelijk de Vader: de waarachtige God die ook de heilige en barmhartige Vader is. Christus heeft in Zijn woorden en daden als Koning, als Profeet en straks ook bijzonder aan het Kruis als Priester niets anders gedaan als deze werkelijke God aan ons openbaren. Ds. J. J. Knap (a.w., blz.77) schrijft: ‘Jezus is de Koning van het rijk der eeuwige waarheid, die van de hemel geopenbaard is, in Christus vlees geworden, en in de Heilige Schrift vastgelegd; dat rijk is alleen eeuwig en overleeft alles wat “van de wereld” is.’

Jezus heeft van de Vader getuigd, dat een mens voor Hem niet kan bestaan, als hij geen Borg heeft Die het voor hem opneemt. Christus heeft er ook van getuigd, dat God een barmhartige God is, Die geen lust heeft in de dood van zondaren. Hij heeft vermoeiden en beladenen tot Zich geroepen en in alle vriendelijkheid op Zichzelf als de Verlosser gewezen. Hij heeft vrede en rust beloofd aan allen, die zo tot Hem komen. Christus heeft zo gewaagd van deze werkelijkheid van God, dat Hij bewogen was met zondaren, dat Hij vroeg naar hetgeen niets was, dat Hij mensen die aan de duivel waren toegevallen, wilde redden uit de macht van satan en dat Hij hen eeuwig thuis wilde brengen. Nog eens: Christus heeft in woord en daad en bijzonder in Zijn kruisdood, gestalte gegeven aan de wil van de Vader tot verzoening van zondaren.

Van deze waarheid van de Goddelijke verzoening is Hij Getuige geweest. Er staat in de grondtekst voor ‘getuigen’ een woord, dat betekent martelaar. Hij is de martelaar van deze werkelijkheid van God geweest. Hij is aan de heiligheid Gods te gronde gegaan op Golgotha, en zo heeft Hij ruim baan gemaakt voor de liefde Gods. ‘Ik ben de weg, de waarheid en het leven’. Ziet u Hem staan, gemeente, de getrouwe Getuige? 

In Christus heeft God zondaren de volle waarheid gezegd. En als zodanig heeft de Heere Jezus Zichzelf niet opgeworpen, maar Hij zegt: ‘Hiertoe ben Ik geboren en hiertoe ben Ik in de wereld gekomen.’ ‘Pilatus, houd er erg in, Ik sta hier maar niet op eigen initiatief. God staat achter Mij. Vergeet dat niet. Ik heb Mijzelf niet tot Koning gemaakt. Ik ben voor het Koningschap in de wieg gelegd. De Vader heeft Mij daartoe bestemd.’

Mag ik u vragen, gemeente, of uw ogen voor deze Christus ooit zijn open gegaan. Hebt u door Jezus de Vader in het hart gezien en bent u door het geloof in Zijn Naam verzoend met God? Deze Christus is de Gewillige om door het hemels onderwijs tot u te komen en Zichzelf aan u aan te bieden als de Borg Die uw schuld voor Zijn rekening neemt.

Buig u voor Hem neer. Buig u neer, zoals u bent, in uw schuld en verlorenheid. En ervaar het, dat we in deze Getuige van de waarheid van doen hebben met een Zaligmaker die niet over u heenstapt en u laat omkomen in uw ellende. Hij roept u toe: ‘Zie, hier ben Ik! Zie hier ben Ik; Ik heb genade voor u gevonden…Kom tot Mij en Uw ziel zal leven’.

Let scherp op Hem. Wat is Hij groot. Zie Hem staan voor Pilatus op Gabbatha. Volgens een bepaalde overlevering 
 heeft Pilatus aan de keizer te Rome over Jezus geschreven: ‘Zijn ogen en Zijn handen, o keizer, zijn de ogen en de handen van een koning.’ Nu, als zelfs een blinde heiden van deze stadhouder zo iets van Jezus kan hebben getuigd, hoeveel te meer u die duizendvoudig meer van Jezus kunt weten dan hij?

3. Bent u uit de waarheid geboren?

Maar nu voegt Christus er nog iets aan toe. Hij zegt: ‘Een ieder die uit de waarheid is, hoort Mijn stem.’
 Er wordt hier dus onderscheid gemaakt. Er zijn mensen die uit de waarheid zijn. Er zijn ook mensen die niet uit de waarheid zijn. De eersten horen Christus’ stem; de laatsten horen Zijn stem niet.

Pilatus hoorde Jezus wel spreken, maar hij hoorde Hem niet als Getuige van de waarheid. Als het over ‘waarheid’ ging, haalde Pilatus zijn schouders op. Hij was een scepticus, iemand die twijfelt aan alles, die niet gelooft in iets dat boven het zicht- en tastbare uitgaat. ‘Schouderophalend vraagt hij met de culturele vermoeidheid van de mens, die al zoveel gelezen en gehoord heeft, en die zo beu is van al de hem opgedrongen inzichten en standpunten van denkers en dichters, van scholen en geheimleren: ‘Wat is waarheid?’ …Pilatus spreekt een vraag uit, die geen antwoord meer verwacht, die eigenlijk ook geen antwoord meer wil, die zich aan het antwoord onttrekt. De staat en zijn dienaar forceren zich tot neutraliteit.‘ Zo E. L. Smelik, a.w., blz. 259.

Maar  Koning Jezus heeft ook een volk om Zich heen, dat in Hem hun enige houvast in leven en sterven heeft gevonden. Jezus zegt van hen, dat zij uit de waarheid zijn.

Wat betekent dat? Is dat hetzelfde als voor de waarheid zijn? Nee, niet direct. Misschien zit u hier vanavond als iemand die opgevoed bent bij de waarheid. U kent de Bijbel op uw duimpje. U weet van de noodzaak van bekering en geloof uit kracht van opvoeding. U bent ook bepaald vóór de waarheid. Misschien komt u er op zijn tijd ook voor op en schaamt u zich niet om ervoor uit te komen.

Maar nu kan men voor de waarheid zijn en toch niet uit de waarheid. Ook daar is verschil in. Er zijn mensen die zich doodvechten voor een bepaalde leer, waarvan ze zeggen: ‘Dat is de leer der waarheid’. Is dat verkeerd? Het is noodzakelijk, gemeente, dat er in deze tijd van dwaling en ketterij ook op het erf der vaderen mensen zijn, die vurige voorstanders zijn van wat God ons in Zijn Woord zegt, van de zogenaamde ‘oude beproefde waarheid’. God heeft het laatste woord. En toch blijf ik vanavond zeggen, dat het mogelijk is vóór de waarheid te zijn en er inmiddels hartgrondig tegen te zijn. In dat geval hebt u als huichelaar slechts uw verstand voor een ogenblik geleend aan de waarheid, terwijl u uw hart nog nooit aan Christus hebt gegeven. En nu vraag ik u alleen dit: Zou de Heere daarmee genoegen nemen? Ik vrees, dat u ermee omkomt.

U mag niet tegen de waarheid zijn. U mag er een voorstander van zijn. Maar er moet meer zijn. Vroeger zei men wel eens van verstandschristenen: ‘Het zit tien centimeter te hoog bij hen.’ De vraag is, of u ook uit de waarheid bent. Zo heet dat in het slot van vers 37 van Joh.18. Wij moeten vanuit de leugen van ons natuurlijk bestaan weggehaald en overgezet worden in de waarheid. Wij moeten uit de waarheid geboren worden.

Ik mag u dus wel vragen: ‘Uit wie bent u geboren?’ Wie uw aardse moeder is, kunt u wel zeggen. Maar als u een kind van God bent en u dus Hem als een Vader mag kennen, hebt u zonder twijfel ook een geestelijke moeder, uit wie u geboren bent. En dan bedoel ik niet allermeest, dat u misschien veel geleerd hebt van een vrouw die u de weg wees in de dingen van het eeuwige leven. Ik bedoel ook niet wat een kerkvader in de eerste eeuwen (Cyprianus) eens zei: ‘Wie God tot een Vader wil hebben, moet de kerk tot een moeder hebben’. Dat is ook waar.  Maar ik heb het oog op nog iets anders. Ik vraag u: Bent u ook uit Christus geboren? Want Hij heet toch immers: De weg, de waarheid en het leven. Is Zijn Woord – om met Calvijn te spreken - wel als in uw ingewanden gezonken? 

Wat een wonder is het, gemeente, als u uit de leugenachtigheid van uw bestaan wordt weggehaald en geboren wordt uit de waarheid. Dat gebeurt, als een mens gaat belijden: ‘Wat ben ik toch een dwaas; ik heb altijd maar raak geleefd, mijn leven is verknoeid, ik heb nog nooit anders gedaan dan de begeerten van de vader der duivelen in plaats van mijn leven te wijden aan Hem Die het zo waard is mij helemaal te hebben. Wat zal ik nu doen?’ Zeg het dan maar: ‘ U, Jezus bent voor mij een grote Eeuwige Koning.’ 

Waar de waarheid zo zijn werk doet, daar smelt uw schuld weg als sneeuw voor de zon. Daar is een tere band met God zelf. Daar gaat u leven in een andere wereld. De waarheid heeft u gebaard. En nu kunt u niets anders doen dan steunen en leunen op de onwankelbare trouw van God. Zo vaak als u dreigt te verzinken, laat u zich maar vallen op Gods trouw en ervaart u het, dat de waarheid u vrij maakt. 

Zo geldt het dus, gemeente, dat wij niet de waarheid hebben, maar dat de waarheid ons heeft. En zo schiet er een mens over, die het mag zeggen: `Ik vermag niets tegen de waarheid, maar voor de waarheid’ (2 Kor.13:8). 

Dit weet ik vast: God zal mij nooit begeven, 

niets maakt mijn ziel vervaard.

(Ps.56:4 slot ber.)
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Of blijft u toch maar liever een scepticus als Pilatus.
 Er zijn inderdaad mensen, die liever in de vragen blijven leven. Er zijn ook godsdienstige mensen die altijd de onzekerheid koesteren. Ze zouden zich eens voor eeuwig kunnen vergissen. Zij zijn altijd op zoek naar de waarheid. Maar zou het ook kunnen zijn, dat u in dit alles een vijand van Christus bent? U denkt misschien – met Pilatus – dat u onschuldig bent aan het bloed van deze Rechtvaardige Jezus. Maar als u zich niet gewillig hebt onderworpen aan Koning Jezus, kunt u  uw handen niet in onschuld wassen. U bent mede schuldig aan de dood van de Messias Die u zo graag had gered van de eeuwige dood. En laat ik u dan zeggen, dat u niet eerder van al uw onrust bevrijd zult worden dan alleen als u als een doodsschuldige uzelf aan Hem uitlevert.

4. Dan zult u ook Zijn stem horen.

Tenslotte. Er wordt in onze tekst een kenmerk gegeven van wie een vriend van de waarheid is: ‘Hij hoort Zijn stem’. Doet u dat? Zoals een schaap scherp luistert, als het de stem van zijn herder hoort. Men vertelt, dat in het oude oosten de kudden van allerlei herders bij elkaar kwamen bij een bepaalde put om te drinken. En als ze dan gedronken hadden, gingen die schapen stuk voor stuk hun eigen herder weer achterna, wanneer die herder maar even zijn stemgeluid had laten horen.

En waar kunt u nu de stem van Jezus horen? Is het niet hierin, dat u elke dag het Woord leest en er met uw hart bovenop valt? ‘Dat is de stem van mijn Liefste, ziet Hem, Hij komt, springende op de bergen, huppelende op de heuvelen!’ (Hooglied 2:8). Christus, onze gerechtigheid.

Ik denk aan wat er onlangs in ons gezinnetje passeerde. Mijn vrouw had één van de kinderen, die lange tijd uit het gezin weg was geweest, aan de telefoon. Het kind was zo blij, dat het de stem van zijn moeder weer hoorde. Zo zal ieder, die uit de waarheid is, Jezus’ stem horen. U zegt: ‘0 God, ik red het niet meer, ik bezwijk; laat me toch alleen maar Uw stem horen.’

‘Een iegelijk, die uit de waarheid is, hoort Mijn stem.’  ‘Een ieder…’. Dat betreft dus ook hen die duizend keer vrezen, dat zij zichzelf bedriegen. Kunt u niet leven zonder een Borg? Hang dan aan de lippen  van de waarheid. 

Maar dan is er nog iets. Het horen van Christus’ stem betekent ook, dat wij in de praktijk van het alledaagse leven leren luisteren naar Christus’ bevelen. Het horen van Zijn stem wil zeggen, dat wij als een bruid mogen kijken naar de ogen van de bruidegom: Wat is het, dat Hij van mij vraagt; hoe wil Hij, dat ik handel en wandel?

Laat er een strijd zijn in uw leven tegen de zonde, de duivel en zijn rijk. En zeg dan elke dag maar: ‘Heere, wat wilt Gij dat ik doen zal?’

Christus is ook een bevelende Christus. Hij vraagt van ons, dat we Zijn getuigen zijn. Hij was Getuige voor Pilatus. En moeten wij het dan ook niet zijn? Als wij ons moeten verantwoorden over ons geloof. Als we in het gezelschap der spotters zijn. Zeker, soms moeten we ook zwijgen. En dan kan dat zwijgen een voorspel van het oordeel Gods zijn, dat over die spotters komt.

Maar in de regel hebben we te spreken, te getuigen van Hem, die Koning! Een stad op een berg zijn. Als we dat toch eens deden?! Helaas, wat laten we ons vaak leiden door valse vrees.Er zijn zoveel mensen rondom ons die het niet weten, die nog in het duister van hun verstand en van Godsvervreemding voortleven en die eeuwig verkommeren, als God het niet verhoedt.

Nu en dan moet u niet zeggen: ‘Ik kan geen mensen bekeren.’ Dat weet ik ook wel. Maar God heeft een opdracht gegeven. En God bekeert zondaren, doordat Hij mensen stelt tot getuigen van Hem.
 Het kan soms door een enkel woord, dat blijft hangen in de herinnering, als wij er niet meer zijn. Een woord in alle eenvoudigheid gesproken. Of is er dan soms geen liefde in ons hart voor Koning Jezus? Zou u niet eens spreken, als er werkelijk iets van de liefde van deze Koning in uw hart is? Zou u van Hem niet eens spreken in de kring van uw familie? Daar moeten wij toch niet mee wachten, zoals de rijke man in de gelijkenis van Jezus, die in de pijn zijn ogen opsloeg en vroeg, of Lazarus niet naar zijn broers kon gaan om hen te waarschuwen. Hij had vijf broers en die wenste hij de eeuwige pijn niet toe. Geen wonder. 

Maar laten wij hen dan vandaag nog de weg wijzen, terwijl wij en zij nog in het heden der genade zijn. Ik sluit af met een woord van C.H. Spurgeon: ‘Bid..voor allen die nog niet bekeerd zijn. Smeek God, Die u aan het verderf ontrukte, om nog vele anderen te redden…Het is waar wat Spurgeon hieraan toevoegt, dat wij ons in de hemel zullen verwonderen over drie grote dingen:

· Ten eerste dat wij daar zo velen zullen zien, van wie wij het hier op aarde niet verwacht hadden.

· Ten tweede dat er menigeen zal ontbreken van wie wij hier en nu vast geloven dat ze het eigendom van de Heere zijn.

· En ten derde zal onze eigen tegenwoordigheid voor ons het grootste wonder zijn.’

Laat het dan nu maar bij ons zijn:

Ja, U kiest mijn hart,

eeuwig tot Zijn Koning.

Soli Deo Gloria, God alleen de eer. 

Amen.

� De naam Pontius is de naam van het riddergeslacht, waaruit Pilatus voortkwam. En – volgens bepaalde uitleggers – betekent Pilatus: de met een werpspies toegeruste en volgens anderen: de met een hoed als vrijheidsteken gedekte. Aldus J. J. Knap Czn., Kruis en kroon (twaalf Schriftoverdenkingen met platen van William Hole); Nijkerk 1918, blz. 65.


�  Dit terras Gabbatha wordt ook wel Lithostrotos (‘Geplaveid’) genoemd.


� De afbeelding is het werk van Willliam Hole (zie noot 1) en stelt Jezus vóór Pilatus voor. 


� Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes (het evangelie van het Woord) (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING EVANGELIËN). Kampen 1997; blz. 357.


� ‘Reden tot politieke verdenking is er dus niet. Voor Pilatus als officieel handhaver van het romeinse gezag is er dan ook geen werk te doen.’ Aldus Dr. E. L.Smelik, Het Evangelie naar Johannes (De weg van het Woord); 4e herz.druk; Nijkerk 1973; blz. 257. Smelik schrijft, dat we vs. 33 beter niet als een vraag, maar als een verklaring kunnen lezen: Gij zijt de Koning der Joden.’ Zo ook vs. 37. Vandaar ook het opschrift boven het kruis. M.i. echter is het in de textus receptus duidelijk in beide gevallen een vraag: Su\ eiå o( basileu\j tw½n  ¹Ioudai¿wn; ((vs.33) en Ou)kou=n basileu\j eiå su/; (vs.37). U bent de Koning der Joden? En: Dan bent U immers toch een Koning? 


�  Dr. P. H. R. van Houwelingen, a.w., blz. 358.


� Intussen regeerde Pilatus met harde hand. Zo lezen we van hem (Luk. 13:1), dat hij eens het bloed van de Galileërs met hun offeranden gemengd had. 


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Hij is gekomen om te getuigen, te getuigen voor God, die de wereld gemaakt heeft, en tegen de zonde, die de wereld verderft, en door dit woord van Zijn getuigenis richt Hij Zijn koninkrijk op en houdt het in stand. Het was voorzegd, dat Hij een Getuige der volken zou zijn, en, als zodanig een Vorst en Gebieder der volken (Jes. 55:4). Christus’ koninkrijk was niet van deze wereld, waarin de waarheid ontbreekt. Qui nescit dissimulare, nescit regnare (die niet kan veinzen, kan niet regeren); maar (Christus is Koning) van die wereld, waarin de waarheid eeuwiglijk regeert.’ Uit: Online Bijbel, onder Joh.18:37b.





� E.L. Smelik schrijft (a.w., blz. 258): In Hem is de werkelijkheid tot haar waarheid gekomen. Deze waarheid is niet een formule, maar een aanklacht, een gericht, een uitweg, een bevrijding, een roepstem, een waarschuwing, een macht, een recht….Het handhaven van de waarheid is de hoogste taak van de koning. Zo heeft Psalm 72 het gezien…’ 


� Zo Ds. J. J. Knap, a.w., blz.74.


� De Kanttekening van de Statenvertaling luidt: ‘Dat is, die door het woord der waarheid wedergeboren is, en dienvolgens de zaligmakende waarheid liefheeft’. Calvijn schrijft: ‘Dat is een ontwijfelbare waarheid, welke allen, die een recht oordeel en gezond verstand hebben, eerbiedig en zonder tegenspraak aannemen. Hoewel Hij met uit de waarheid zijn, niet bedoelt zulken, die van nature de waarheid verstaan, maar voorzover zij door Gods Geest geleid worden.’  Zo J. Calvijn, Het evangelie van Johannes (uit het Latijn vertaald door G. L. Goris; naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E.Reuss); 2e dr.; Goudriaan 1971; blz.772.


 


� De afbeelding is het schilderwerk van Derick Baegert (ca.1440-1515); olieverf op paneel (ca.1500). Pilatus wast de handen in onschuld (zie Matth. 27:24).


� ‘Christ himself is the great Captain of these witnesses; he is the great preacher of truth, whose powerful sceptre, as a King, is the Word of truth..’. Zo George Hutcheson,  The Gospel of John (a Geneva series Commentary); The Banner of Truth Trust; (first published 1657) London, Carlisle 1972; blz. 390.
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