Preek over Joh.18:4-9

Orde van dienst


1.   Votum


2.   Groet


3.   Psalm:  43:3, 4


4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


5.   Psalm: 
65:2

/ 113:1 

6.   Schriftlezing: Joh.18:1-11

7. Gebed

8. Tekst:

Jezus dan, wetende alles, wat over Hem komen zou, ging uit, en zei tot hen: ‘Wie zoekt u?’ Zij antwoordden Hem: ‘Jezus, de Nazarener.’ Jezus zei tot hen: ‘Ik ben het.’ En Judas die Hem verried, stond ook bij hen. Als Hij dan tot hen zeide: ‘Ik ben het’, gingen zij achterwaarts en vielen ter aarde. Hij vroeg hun dan wederom: ‘Wie zoekt gij?’ En zij zeiden: ‘Jezus, de Nazarener’. Jezus antwoordde: ‘Ik heb u gezegd, dat Ik het ben. Indien gij dan Mij zoekt, zo laat dezen heengaan’. Opdat het woord vervuld zou worden, dat Hij gezegd had: ‘Uit degenen, die Gij Mij gegeven hebt, heb Ik niemand verloren’. Joh.18:4-9

Verdeling van de preek: 

1. Aan het goede adres (Hij is het)

2. Een vrijgeleide voor de Zijnen

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 22:1, 6

11. Prediking

12. Psalm: 33:10

13. Dankgebed

14. Psalm: 138:4 

15. Zegenbede.



*

*

*


Van de Hindoe Soendar Singh die christen werd, is het volgende verhaal bekend. Ergens in India werden een paar jongens door de politie gegrepen. Ze waren aan het dobbelen geweest en daar stond een grote straf op. Voor de een was dat niet zo erg. Want hij had rijke ouders en die betaalden de boete wel. Maar de ander was een jongen van een arme vrouw. Hij ging de gevangenis in, totdat het losgeld op tafel zou komen.
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En wat deed toen die arme moeder? Ze ging hard aan het werk, sjouwde stenen, net zolang tot haar handen onder het bloed zaten. Tenslotte had ze het benodigde bedrag bijeen gespaard en kwam haar zoon vrij. Maar al gauw liep die jongen toen zijn vroegere kameraden tegen het lijf. Die nodigden hem uit om opnieuw mee te doen aan het gokspel. De jongen reageerde echter heel resoluut en zei: ‘Nee, dat zal ik nooit meer doen. Want (zie je) het heeft het bloed van mijn moeder gekost.’

*

*

*

Hoeveel te meer reden hebben wij, gemeente om te bedanken voor elk spel met de zonde, als wij mogen weten, dat er Een Zijn bloed heeft gegeven voor onze redding, Jezus Christus; als wij mogen weten, dat Hij ons vrijkocht, door vrijwillig voor ons de dood in te gaan. Ik zou wensen, dat we deze les mogen leren uit de geschiedenis die ons tot uitgangspunt dient voor de preek van deze morgen. 

Zo staat Hij vanmorgen voor ons in de hof van Gethsémané: Jezus. 
 Hij is zojuist opgestaan van de plaats waar Hij gebeden heeft en waar Zijn zweet tot grote druppels bloed werd. Hij heeft Zich nu helemaal overgegeven aan wat Zijn Vader over Hem beschikte. De bende van Romeinse soldaten (van de burcht Antonia) en Joodse gerechtsdienaars nadert, klaar om Jezus te grijpen. Jezus weet wat Hem te wachten staat.

Ze zijn gewapend met lantaarns, fakkels, zwaarden en stokken, alsof ze met een grote kwaaddoener van doen hebben. Judas voorop. Hij wijst de weg naar zijn Meester en verraadt Hem met een kus. En hoewel alles volgens plan verloopt, heerst er toch de nodige verwarring onder de mannen die Jezus gevangen moeten nemen. Het is donker in de hof. Er is alleen het licht van de fakkels. 

Wie is het nu, die men zoekt? Dan treedt Jezus naar voren en zegt: ‘Wie zoekt u? Is het u om Mij begonnen? Ik ben het.’ Jezus capituleert, nog voordat Hij goed en wel wordt aangevallen. Hij is ook helemaal niet van plan om een tegenaanval te beginnen of er vandoor te gaan. Hij geeft Zich gevangen. 

Het initiatief gaat helemaal van Hem uit. Hij is het terrein volkomen meester. Wat zijn tegenstanders doen, is niet minder dan de raad van de hemelse Vader uitvoeren. En intussen blijven zij verantwoordelijk voor hun haat en vijandschap. ‘Als zij toch eens geweten hadden waar ze me bezig waren’, schrijft Paulus in 1 Kor.2:8, ‘zouden zij de Heere der heerlijkheid niet gekruist hebben.’ Nu is het Zijn ‘ure’ en de macht van de duisternis. Jezus gaat gewillig de lijdensbeker leegdrinken tot de laatste druppel. Vgl. Matth.26: 39, 42; Mark. 14:36; Luk. 22:42.

1. 
Aan het goede adres (Hij is het)

‘Jezus de Nazarener zoeken wij.’ 
 Hoe verachtelijk klinkt het. Alsof Hij niet een betere naam had onder Zijn volk. Had Hij Zich onder dat volk soms ooit opgesteld als de leider van een Galilese verzetsbeweging? Was Hij niet altijd en overal begroet als de Zoon van David; de Langverwachte?  En dan gebeurt het verbazingwekkende. In plaats van vooruit te snellen en zich te werpen op hun prooi, deinst de bende achteruit; de een tuimelt over de ander. ’Het ontbrak Jezus dus niet aan de macht om hun de handen te binden, als Hij dat gewild had. Maar Hij wilde de Vader gehoorzamen, door Wiens besluit Hij wist ter dood geroepen te worden.’ 
 Zonder twijfel was de bende bevreesd. Men wist, dat Jezus zelfs de duivelen de baas was en Zich volledig opgewassen gevoelde tegenover deze bende.

Calvijn schrijft, dat ‘wij dagelijks goddelozen met al hun woede en trots zien vallen voor de stem van Christus…en dat dit vallen van de bende een zichtbaar beeld is van die vrees die alle goddelozen gevoelen in hun binnenste, of zij willen of niet, als Christus door Zijn dienaren spreekt….Laten wij dan leren het oordeel Gods te vrezen, waardoor de verworpenen, die in satans hand zijn overgegeven, nog meer verstompt worden dan de stomme dieren…; zij gevoelen wel Gods macht, maar niet zo, dat zij erdoor veranderd worden’ (a.w., blz. 748v). Vgl. ook Luk.4:29v.

Mensen kunnen het lang tegen Jezus volhouden. Soms zelfs levenslang. Maar niet eeuwig. Vergeet het niet. U zou ook kunnen behoren bij die vijanden van Jezus. Judas was ook een van hen, hoewel hij drie jaar lang onder Jezus’ gehoor had verkeerd en de grootste daden van bevrijding had gezien. Hoe bestaat het, dat zo iemand zich uiteindelijk tegen een Meester als Jezus keert? 

Was Judas teleurgesteld over Jezus? Had hij van Hem verwacht, dat Hij een aards koninkrijk zou oprichten en dat hij (Judas) daarin een ministerspost zou bekleden? Ik denk het. In de navolging van Jezus gaat onze eigen eer er radicaal aan. En dat zint een mens van huis uit niet. Zo kan hij dan van een zogenaamde vriend opeens veranderen in een vijand. Van een arme Messias Die het ‘recht der armen en der verdrukten gelden doet’, is geen sterveling gediend. Wij zijn van nature allemaal vijanden van het arme zondaarsgeloof, van een Zaligmaker van mensen die zich dood zondigen; wij zijn ook vijanden van onze eigen zaligheid.

Nogmaals, dat houdt een mens soms lang vol. Maar vroeg of laat moet hij vallen. En dan maakt het een groot verschil, of we achteruit vallen in ontzetting en angst of voorover in aanbidding. Het ongeloof deinst terug.
 Het geloof valt voorover en aanbidt.
 U en ik mogen ons wel afvragen, of wij ooit in geloof voor Christus zijn neergevallen of dat wij wellicht, overweldigd door de luchtdruk van Christus’ presentie, slechts voor Hem vrezen. En wilt u er dan op letten, dat het de Heere Christus ook zo niet begonnen is om uw ondergang, hoewel Hij u met één slag zou kunnen verpletteren. Jezus had ‘meer dan twaalf legioenen engelen’ te hulp kunnen roepen (Matth.26:53). Maar dat doet Hij niet. Hij laat gewillig met Zich doen. Hij dient de raad van Zijn Vader helemaal uit.

Zie het aan de bende die Jezus gevangen neemt in Gethsémané. Blijkbaar krabbelen zijn vijanden op eigen kracht weer overeind. En dan vraagt Jezus opnieuw: ‘Wie zoekt u?’ En weer klinkt het: ‘Jezus, de Nazarener’. Hebben zij dan soms nog niet begrepen, dat deze gezochte Man vlak voor hen staat? Ja zeker, maar Jezus’ vijanden zullen niet van gedachte zijn geweest, dat Jezus’ woorden een afleidingsmanoeuvre waren. ‘Ik heb u toch gezegd, dat Ik het ben.’ ‘Grijp Mij. Neem Mij maar mee.’ 

Die woorden van Jezus klinken, zoals al die Ik ben woorden die Jezus ooit had uitgesproken. ‘Ik ben de Weg, het Brood des levens, de goede Herder…..’ Hij biedt Zich aan. Zoals eenmaal de God van Mozes Zich had aangeboden bij het brandende braambos: ‘Ik ben die Ik ben’ (Ex. 3:14). U bent hier aan het goede adres, soldaten, mensen, wie u ook bent…Jezus de Nazarener? Inderdaad afkomstig uit het verachte Nazareth. Maar niettemin, ja juist zo: de Zaligmaker.

Nee, in Gethsémané klinken nog geen woorden als: ‘Sla hen voor Mijn voeten dood.’ Vgl. Luk.19:27. Petrus, ja de hemelse Vader Zelf kon hen allemaal verpletteren. Maar dat kan en zal Hij toch nu nog niet. Nu is het nog: heden van genade. Voor hen. Voor u, mensen, al bent u de grootste vijand. Ze mogen Hem hebben: Romeinse soldaten, Joodse tempeldienaars, Malchus, het sanhedrin en allen die hem weldra aan het kruis zullen slaan. Hij is er voor hen. Hij is het: uw Redder. 

U bent dus niet aan het verkeerde adres. Het is geen vergissing. Zo wil de God van hemel en aarde het. Het is de hemelse Vader dwars door al het dwaze en goddeloze gedoe van mensen heen, om Hem begonnen. Als men morgen Jezus aan het kruis op Golgotha laat doodbloeden, moet iedereen weten: Hij is het. Er liepen genoeg moordenaars op vrije voeten rond. Die waren om zo te zeggen voor het grijpen. Maar niet zij, doch Jezus wordt gegrepen. Hij is het. God zoekt niet de dood van goddelozen, maar hun bekering en leven. En Hij laat het zondeloze Lam voor hen uitgaan om Zich te laten slachten.

Ziet u Hem gaan, gemeente? Hebt u zich al aan Hem uitgeleverd? Kruip niet als Adam I achter het struikgewas voor God weg. Kom voor de dag en zeg: ‘Heere, hier ben ik, de eeuwige dood waardig’. Leer van de Heere Jezus om met u te laten doen, als God u zoekt als een misdadiger. Want als wij door Gods heilige Geest ontdekt aan ons zondaarsbestaan, onder de ogen van God komen, dan moeten wij vergaan. Dan kruipen wij niet langer met Adam achter het struikgewas weg. Dan staan we daar in onze schande en schaamte voor Gods alziende ogen. En let u dan maar op Jezus, Die als de tweede Adam in de hof, in Gethsémané voor God stond en al mijn schuld voor Zijn rekening nam. Zo laat Hij Zich grijpen om in mijn plaats het doodvonnis te ondergaan.

Nee, de bende in Gethsémané is bij Hem niet aan het verkeerde adres. Hij is het. Niet maar de Man van Nazareth, maar de Borg Die Zich in Zijn bitter lijden bereid verklaarde om de lijdensbeker, de beker van Gods toorn in mijn plaats tot de laatste druppel leeg te drinken.

Hij is het. A.u.b. maak dat niet onmogelijk door er met Petrus op los te slaan.
 Of zou u liever uw schuld zelf willen betalen dan een Heiland te hebben, die u met alles wat u hebt en bent, voor Zijn rekening neemt? Ik geef toe: het is uitermate vernederend voor ons om van genade te leven. Een ander voor ons de schuld laten dragen, dat willen wij niet. Wij werken onszelf liever dood. Dan kunnen wij tenminste met onze eigen eer overeind blijven.

En toch is er geen andere weg tot uw eeuwig behoud. Er is slechts één Gemeesmiddel om van de dodelijke kwaal van uw zonden verlost te worden. 

Dat is het genees- en reinigingsmiddel van het bloed van het Lam. Welnu, zou u het dan nu maar niet uit handen geven? Zou u dan niet liever achter deze lijdende Borg aangaan? Ziet u het nu, dat dit Lam gebonden wordt om naar de slachtbank te gaan in uw plaats? 
 En zullen we het nu maar goed onthouden, dat het noch aan Petrus noch aan Christus’ kerk ooit is toegestaan om Christus en het Evangelie met het zwaard te verdedigen? J. Calvijn vergelijkt Petrus zelfs met ‘een straatrover, omdat hij de door God gestelde macht wederstaat’ (a.w., blz.751). 

Een Bijbelverklaarder noemt de mogelijkheid, dat Petrus een dolkmes heeft gebruikt, dat gebruikt werd bij het slechten van het Paaslam.
 Als dat zo is, heeft deze discipel wel een totaal oneigenlijk gebruik gemaakt van zijn mes.

2. 
Een vrijgeleide voor de Zijnen

En luister dan nu nog een ogenblik naar wat Jezus tegen Zijn vijanden zegt: ‘Indien u dan Mij zoekt, zo laat dezen heengaan.’ De Heere bedingt een vrijgeleide voor de Zijnen. Ik zou zelfs willen zeggen: Hij stelt een voorwaarde: ‘U kunt Mij meenemen, maar dan zult u Mijn volgelingen vrijuit laten gaan’. Dat is, gemeente een ontzaglijk groot wonder.

Want waarom vraagt Christus in Gethsémané een vrijgeleide voor de Zijnen? Wel, zij konden immers op geen enkele manier met Hem mee de donkere tunnel van het lijden in. Zij mochten geen enkele druppel bloed geven. Ze behoefden geen miljoenste gedeelte van het lijden van de Meester met Hem mee te dragen.

Ook toen Hij – om zo te zeggen – naar de mens gesproken de handen vol had aan Zijn eigen lot, had Hij Zijn geliefden in Zijn hart. ‘Indien u dan Mij zoekt, zo laat dezen heengaan.’ Hij ging alleen. Wij konden Hem niet helpen. Als we dat hadden gewild, zouden we Hem alleen voor de voeten hebben gelopen. De mens – u, ik – kan zelfs geen duizendste gedeelte van de eeuwige straf dragen. Dat moest Hij doen. Hij alleen. Hij ving alle slagen op. 

Ze zijn er overigens ook allemaal vandoor gegaan.

En wij? Moeten wij het niet erkennen, dat wij Jezus, als het ons te heet onder de voeten werd, in de steek lieten? Wel, dan is het toch wel een groot wonder, dat Hij voor ons wilde opkomen, ook toen wij Hem alleen lieten. Johannes maakt hier de toepassing van een woord, kort tevoren door Christus Zelf gesproken: ‘Uit degenen die Gij (Vader) Mij gegeven hebt, heb Ik niemand verloren’ (Joh. 17:11).
 Johannes laat deze woorden van Jezus ook slaan op de bewaring van de discipelen in dit aardse leven, maar ‘heeft ook hun eeuwige zaligheid op ’t oog gehad’ (zo J. Calvijn, a.w., blz. 750) 

Zo laat dezen heengaan. Wie zijn dat? Voor wie treedt Jezus hier tussenbeide? Het zijn zij die in het zojuist genoemde gebed van Jezus, zijn genoemd: de gegevenen van de Vader; Zijn bruidsgemeente, Hem door Zijn Vader gegeven en Hem op het hart gebonden. Hij neemt het voor hen op. Hij zorgt voor hun eeuwig behoud. Ze zijn immers in Gods handpalmen gegraveerd? 

Dat hield niet in, dat zij niet beproefd konden worden. Denk maar aan Petrus in zijn verloochening van de Meester. Bijna verloren, toch behouden. Soms komt het water van Gods beproeving tot aan onze lippen. Soms is onze liefde voor de Heiland bijna tot het vriespunt gedaald. En toch verdwijnt die liefde nooit geheel en al. Want Hij had hen immers in Zijn hart, toen Hij voor hen de zware lijdensweg ten einde toe ging. Hij bad voor u, twijfelaar, toen u in het uur van beproeving bijna ten onder ging. ‘Opdat uw geloof niet zou ophouden.’ (Luk.22:32a). U kan geen leed en verdriet overkomen, zonder dat Hij u draagt? ‘Wanneer u zult gaan door het water, Ik zal bij u zijn, en door de rivieren, zij zullen u niet overstromen; wanneer u door het vuur zult gaan, zult u niet verbranden, en de vlam zal u niet aansteken……’ (Jes. 43:2).

Wat een troost geeft ons dit machtige woord van Jezus. Zit er maar niet over in, dat Hij uw eeuwig behoud niet op het oog heeft, als u door het water of door het vuur gaat. Daarom behoeft u ook niet te vechten voor uw eigen eer. U  hoeft ook geen mens te vrezen. Hij waakt over uw eeuwig lot. Hij kent uw tranen.

Maar nu moet ik u nog op iets wijzen. Het ging Christus’ vijanden allereerst om Jezus Zelf. Maar niet slechts om Hem, ook om Zijn discipelen. Dat zou later wel blijken. Lees er het boek Handelingen maar op na. Jezus stierf als Borg een eenzame dood. Maar Zijn volgelingen hebben wel gedeeld in Zijn lijden. En zij doen dat nog. Hoeveel wanbegrip en smaad treft ons vaak om Christus wil. Vergeet echter niet, dat de Heere het kruis dat Hij ons oplegt, net zo zwaar maakt als onze schouders kunnen dragen of onze schouders net zo sterk, dat wij het zwaarste kruis kunnen dragen. ‘Kortom, Hij brengt de Zijnen nooit in de strijd, zonder dat ze goed toegerust zijn, zodat zij, al gingen ze ook ten onder, toch niet verloren gaan, omdat zowel in de dood als in het leven winst voor hen bereid is’ (J. Calvijn, a.w., blz. 750).

Zij zullen niet verloren gaan. Iemand zegt: Wist ik dat nu ook maar. Ik twijfel zo vaak. Nu, hoe kunt u het weten, dat u een gegevene van de vader bent? Mijn antwoord is: Als u zich radicaal en helemaal kwijt bent aan de Zoon. Niemand verloren? En Judas dan? Ja, maar Judas was zichzelf niet ongereserveerd kwijt aan de Heere Jezus. Hij maakte zich veel zorg over eigen eer en roem. En toen het erop aankwam, ging hij aan de kant van de vijanden staan. Daarom is het de grote vraag: Aan welke kant staat u? Jezus’ vijanden waren machteloos voor Hem. Maar Zijn vrienden waren veilig achter Hem.

Denk nog een ogenblik aan die jongen uit India. Hij kon niet meer met zijn vroegere kameraden overweg en waagde zich niet opnieuw aan het dobbelspel. Want het had het bloed van zijn moeder gekost om hem vrij te kopen. En zo mag het ook zijn met hen, voor wie Christus Zijn bloed gaf aan het vloekhout van Golgotha. Om het bloed van het Lam: eeuwig vrij. Vrij van de straf, van de vloek. Maar ook vrij om nooit meer de zonde te dienen. Nooit meer voor eigen lusten te leven. Eeuwig vrij om God te loven om het geschenk van Zijn lieve Zoon. Om het tenslotte te zeggen met de woorden van H.F. Kohlbrugge in zijn Schriftverklaringen n.a.v. onze perikoop:

Wat deed nu de Heere Christus toen Zijn discipelen in de hof werden aangegrepen en gebonden? Zij mogen niet met helse banden gebonden worden, want Ik ben hun Goël en Verlosser, zo dacht Hij. Daarom trad de Heere, geheel alleen, de gehele gewapende schare tegemoet en vraagt: Wie zoekt gij? als wilde Hij zeggen: ge komt toch niet om deze Mijn discipelen te vangen en te doden, maar het is u om Mij te doen, daarom: vergis u niet! Wie zoekt gij? …..

Welzalig daarom wie een Borg heeft, die voor hem optreedt, welzalig wie door God de Heere aan de Zoon is gegeven van alle eeuwigheid! Hij mag voor een tijd lang gebonden liggen met helse banden en in deze banden gekneld, bitter zuchten en wenen, maar, zo waar de Heere trouwe houdt tot in alle eeuwigheid, zo waar zal zulk een arm mensenkind door de Heere Zelf verlost worden van alle tijdelijke en geestelijke banden, zodat hij vrolijk met de 116de Psalm zal kunnen zingen: Psalm 116:9 (ber.):

Och Heer’, ik ben, o ja, ik ben Uw knecht,

Uw dienstmaagds zoon, Gij slaakte mijne banden.

Dies doe ik U gewillig offeranden

van lof en dank, U plechtig toegezegd.

Amen.

� De afbeelding is een schilderwerk van Duccio di Buoninsegna (1255-1319); tempera op paneel; Museo dell’ opera del Ducomo; Siena (n.a.v. Matth.26:48); 1308-‘11. Let op Judas die Jezus kust en op Petrus die met zijn zwaard slaat.


� Alleen Johannes vermeldt het openingsgesprek van Jezus met Zijn vijanden (wie zoekt u,.enz…). De parallelle passages in de andere Evangeliën zijn: Matth.26:47vv; Matth.beschrijft uitvoeriger de confrontatie met Judas, zijn kus en begroeting van Jezus; Mark.14:43vv; Mark. verhaalt ook van een jongeling die zij grepen en die naakt wegvluchtte; Luk.22:47vv; Luk. beschrijft de gebeurtenissen net als Matttheüs; alleen Lukas vermeldt, dat Jezus het oor van de dienstknecht weer genas. Alleen Johannes vermeldt de naam van deze dienstknecht: Malchus. NB. Johannes was een goede bekende van de hogepriester. Alle Evangeliën verhalen het slaan met een zwaard door een discipel van Jezus; alleen Johannes noemt hier de naam van Petrus.


� ‘Er blijft een verborgen majesteit aanwezig..in het handelen van Christus.’ Hij houdt het initiatief.’ Aldus Dr. E. L. Smelik, Het Evangelie naar Johannes, de weg van het Woord (De prediking van het Nieuwe Testament); 4e herz.druk. Nijkerk 1973, blz. 251.


� Gr.ho Nazaraios = ho Nazarènos. Zie Matth.2:23; Luk.18:37; Hand.24:5. Markus en Lukas gebruiken in hun Evangelie de vorm Nazarener; Mattheüs, Johannes en Handelingen gebruiken het woord Nazoreeër. In Matth. 2:23 wordt gezegd, dat Jezus een Nazarener werd genoemd, omdat daarin de vervulling lag van de voorzegging over het scheutje uit de wortel van Isaï (Jes. 11:1) [van de wortel nsr = scheutje, spruit).


� Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes; opnieuw uit het Latijn vertaald door G. L. Goris, naar de laatste uitgave in 1864 door prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss; 2e druk; Goudriaan 1971; blz. 747.


� ‘If his lamb’s voice was so terrible, how dreadful will he be when he roars as a lion?’ Aldus George Hutcheson, The Gospel of John; Banner of Truth Trust; reprinted from the 1841 edition; London/ Carlisle 1972; blz.375.


� Letterlijke vertaling van de tekst: Toen Hij dan tegen hen zei: Ik ben het, deinsden zij terug en vielen ter aarde. Hij nu vroeg hen opnieuw: ’ Wie zoekt u? En zij zeiden: Jezus de Nazarener. Jezus antwoordde: Ik heb u toch gezegd, dat Ik het ben. Als u dan Mij zoekt, laat dezen heengaan. Opdat het woord dat Hij gesproken had, vervuld zou worden: Uit hen die U Mij gegeven hebt, heb Ik niemand verloren. Gr. hupagoo = vertrekken, weggaan.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘Aldus hebben velen in hun ijver voor zelfbehoud er zich schuldig aan gemaakt zichzelf te verderven. 


Petrus heeft zich zo spoedig daarna lafhartig betoond (zijn Meester verloochenende), dat wij reden hebben te geloven, dat hij dit niet gedaan zou hebben, als hij niet gezien had, hoe zijn Meester hen ter aarde deed vallen, en hij hen dus gemakkelijk kon overmeesteren; maar toen hij zag, dat Hij zich desniettemin aan hen overgaf, ontzonk hem de moed.’ 


� M. Henri vermeldt een overlevering die zegt: ‘Zij bonden Hem met zo grote wreedheid, dat Hem het bloed uit de vingertoppen droop, en Zijne handen op Zijn rug gebonden hebbende, deden zij Hem een ijzeren keten om den hals, en sleepten Hem daaraan voort. Zie Gerhard Harm, Cap. 5.. 


� Zo Dr. E. L. Smelik, a.w., blz. 252 (noot 2).


� Het mag ons wel opvallen, dat de evangelist Johannes hier uit het gebed van Jezus (Joh.17:12) de woorden: ‘…dan de zoon des verderfs’ achterwege laat. Zie verder ook: Joh.6:39; 10:28v. ‘De ene bekende uitzondering (Judas) op de regel kan op dit moment achterwege blijven, omdat Judas Iskariot inmiddels tot de tegenpartij behoort, zoals in 18, 5 al was aangeduid.’ Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; Derde serie; AFDELING EVANGELIËN). Kampen 1997; blz.348.


� George Hutcheson schrijft:’ Christ is so tender of his followers that he will not put them to any trial till they be ripe and fitted for it.’ (a.w., blz.376.). Hutcheson schrijft verder, dat ‘dit het lot van Christus en Zijn volgelingen kan verzachten, dat zelfs de bitterste dranken niet komen van God als een Rechter, maar als een Vader’ (a.w., blz.377).
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