PREEK OVER JOH. 19, 14

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 145:2

3.  Wet des Heeren
/ Apost Gel.

4.  Psalm: 25:5

/ 48:6

5.  Schriftlezing: Joh. 19:1-16
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6.  Gebed

7. Tekst: En het was de voorbereiding van het Pascha en omtrent de zesde ure; en hij zeide tot de Joden: ‘Ziet, uw Koning’ (Joh.19:14)

8. Inzameling der  gaven

9.  Psalm 20:1, 3 en 5

10.Prediking

11.Psalm: 98:4

12.Dankgebed

13.Psalm: 89:8

14.Zegenbede 

Verdeling van de preek:

1. Koning Jezus, bespot en aanbiddelijk

2. ‘Ziet,,uw Koning!’

3. Het Paaslam bij uitstek

4. Dat aller vaad’ren wens

5. Een appèl op uw hart

Onlangs hoorde ik van een predikant die met grote letters op zijn kansel had laten schrijven:’Heer, wij wilden Jezus wel zien!’ (Joh.12:20vv). U weet: Dat was de vraag waarmee sommige Grieken die voor het Paasfeest naar Jeruzalem waren gekomen, naar Filippus toe kwamen. ‘Wij zouden Jezus ook wel eens willen zien.’ Zij hadden veel van Hem gehoord.En nu was daar dan de gelegenheid voor om Hem te zien.

Die vraag van de Grieken is een vraag die ook wel gesteld mag worden aan een dienaar des Woords op een kan​sel. Die vraag is, als het goed is, niet slechts een uitdrukking van nieuwsgierigheid, maar van een sterke hunkering en heilbegeerte naar Hem, Die niet alleen ons oog, maar ook ons hart ten volle verzadigen kan.

Vanmorgen staat deze vraag voor u allen op de ronding van deze kansel geschreven. Jezus zien, dat mag u vragen aan hem, die hier staat om u het Woord van God te verkondigen. Jezus laten zien. Dat is de diepste begeerte van mijn hart.

De Grieken op het Paasfeest te Jeruzalem hebben hun kans gehad. En u en ik krij​gen die kans vandaag niet minder. Komt u maar mee. Ik wil Hem u laten zien in al Zijn zondaarsliefde, zoals Hij op Gabbatha voor het gerecht gedaagd is en door Pontius Pilatus ten toon gesteld, door God evenwel aangewezen als een Zaligmaker Die een onuitsprekelijke vrede geeft.

Het is op de valreep van Golgotha. Christus is als een stuk vee van hand op hand gegaan, van Kajafas naar Pilatus, van Pilatus naar Herodes en van Herodes tenslotte weer naar Pilatus. En de slachtbank komt steeds meer in het zicht. Ziet u daar voor het stadhouderlijk paleis niet die krijsende, rumoerige menigte? Het Hosanna dat men Christus toegezongen had bij Zijn intocht in Jeruzalem is verstomd. Het is omgeslagen in bittere haat, opgestookt door geestelijke leidslieden, voor wier gevoel deze Man een doodvijand was.

Het kromme is recht gepraat en het rechte krom. Ook Pilatus moet meedoen in dit duivelse spel. Hij is de man van het recht. Hij moet Zijn handtekening zetten onder het vonnis dat het volksgericht velt. Dan is het in ieder geval allemaal echt en recht. Dan is Jezus naar de wet gestorven. 

Daar staat Jezus nu. Op Gabbatha, een plein voor Pilatus’ paleis, waar recht gespro​ken wordt vanaf een speciaal daarvoor opgestelde rechterstoel.

1. Koning Jezus, bespot en aanbiddelijk
Men vertelt, dat men vanaf deze plaats de tempelgebouwen kon zien. Rechtspreken onder de ogen van God, dat moet Pilatus. Maar hij zit er lelijk mee. Het verhoor van Jezus krijgt een slepende gang. Het valt niet mee om het juiste argument te vinden voor de veroordeling van een Man Die er zo onschuldig uitziet, maar intussen wel een prooi is geworden van de woeste haat van het gepeupel.

Jezus heeft de naam van koning te willen zijn. Toch gedraagt Hij zich heel anders dan al die andere oproermakers, waar Pilatus tijdens zijn ambtstermijn mee te maken heeft gekre​gen en die revolutie predikten, opstand tegen het gezag van de Romeinen.

Hij moet een koning zijn. Maar wat voor één?! Heeft Hij de zaak ergens in het land kort en klein geslagen? Heeft Hij een moord op zijn geweten? Nee? Maar waarom zouden ze Hem dan ook haten?! Was dat volkje daar vóór Pilatus niet belust op vrijheidsbewegingen waardoor de Romeinen ervan langs kregen?!

Een koning. Maar wat voor één?! ‘Wees voorzichtig met deze Rechtvaardige, had zijn vrouw hem in het oor gefluisterd! Die droom van Claudia, Pilatus' vrouw, prikte zijn geweten. Ik vind geen schuld in Hem! Ziezo, daar komt Pilatus recht voor uit. Dus moet Christus worden losgelaten. Laat hij, de man van het recht dan maar laten zien, dat hij met het recht niet laat sollen. Ja, maar het geschreeuw van de massa neemt toe. Ze zien blijkbaar in Jezus een groter gevaar dan in een moordenaar als Barabbas. Als Pilatus Jezus dan ook op het tweetal met deze Barabbas zet, kiest het volk Barabbas en blijft Pilatus met Jezus zitten. Hij schiet dus geen centimeter op.
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Wel, dan zal Pilatus het volk laten zien, dat het toch eigenlijk bespottelijk is om zoveel kabaal te maken om een man die het toch nooit waar kan maken om koning te zijn. Wel, dan zal Pilatus op de volksziel spelen, net als de Joodse leidslieden. En zo zal hij het zeker winnen. Zo denkt hij. Spottend spreekt hij over ‘uw koning’. Het zou wat; dit is toch voor een gezond denkend mens geen koning?

De soldaten gaan hun wrede gang, maken in de gauwigheid een fantastische kroon: wat doorntakken, ineengevloch-ten, Hem diep in de slapen gezet, zodat het bloed in stralen over Zijn gelaat loopt. Een purperrode soldatenjas, Hem om de schouders geworpen, is Zijn koningskleed. Zo drijven ze de spot met Hem. ‘Saluut, Koning der Joden!’ Ze slaan Hem in het gezicht. Maar er komt geen woord komt over Zijn zachtmoedige lippen.

Zo brengt Pilatus Jezus naar buiten en zet Hem te kijk voor het volk. Zal het geen medelijden krijgen?! ‘Zie, de Mens.’ Er is rondom Jezus een carnavalsfeest georganiseerd in Pilatus’ paleis. Het is toch te dwaas om onder woorden te brengen: een koning??

Van zo’n koning is niet veel kwaad te duchten. ‘Ziet, uw Koning? ‘Moet ik dan nu uw koning doden?!, vraagt Pilatus in helse ironie! Windt er u niet over op. Ik laat hem vrij.’

Een ‘onschuldige’ koning! Zo oordeelt Pilatus! Met zo'n Koning mag het volk gelukkig zijn. ‘Succes ermee.’

2. ‘Ziet,uw Koning!’

Maar het volk en de Joodse leidslieden vatten het veel ernstiger op. Deze Man heet een kroonpretendent. Hij heeft Zelf gezegd, dat Hij Gods Zoon is. Een Messias, Die echter niet is naar de snit en smaak van het Joodse volk. Daar kan Pilatus niet nonchalant over doen. Een man die zegt, dat hij Gods Zoon is, is de concurrent van die andere man die zichzelf ook voor een godenzoon houdt, de keizer te Rome. Begrijpt u dat niet Pilatus? 

Ze spelen deze rechter de argumenten in handen. Alsof zij zoveel met die keizer van Rome op hadden. Maar er moet toch een rechtsgrond zijn, op grond waarvan deze Man naar het kruis kan. Ieder die zichzelf (tot) koning maakt, wederspreekt de keizer. En als Pilatus het aandurft om ondanks dit alles deze Man toch vrij te laten, dan zal hij wel een keer in een kwade reuk bij de kei​zer komen te staan. En als er dan toch gekke dingen gebeuren, dan heeft Pilatus het natuurlijk gedaan. Dan had hij deze Man maar niet de handen boven het hoofd moeten houden.

En zo verliest Pilatus het dan tenslotte. Hij wil te allen tijde de vriend van de keizer blijven. Daar heeft hij een moord op Jezus wel voor over. Nog één keer zegt hij het: ‘Ziet, uw Koning?’ Uw koning kruisigen? Nee toch. Maar het volk is van Hem niet gediend en erkent Christus' koningschap kennelijk niet. ‘Het offert graag de laatste resten van de eigen zelfstandigheid; ze zweren graag trouw aan de keizer, als ze Jezus maar kwijt zijn’ (R.C. Harder; zie noot 5). Men schreeuwt: ‘Kruisig Hem, wij hebben geen koning dan de keizer. En zo wordt Jezus’ koningschap door de één bespottelijk gemaakt (Pilatus) en door de andere partij (het volk) ontkend. De Joden zeggen slechts (de) Caesar als koning te erkennen. Daarmee verloochenen zij niet alleen het koningschap van Jezus, maar miskennen zij ook het koningschap van God als de ware Koning van Israël.

3. Het Paaslam bij uitstek

Maar Johannes’ de evangelist maakt er een merkwaardige kanttekening bij: ‘En het was de voorbereiding van het pascha en omtrent de zesde ure en Pilatus zeide tot de Joden: ‘Ziet, uw Koning.’ 
Had Johannes in het begin van zijn Evangelie ook niet precies het uur aangegeven, waarop mensen Jezus’ ontmoetten: twee discipelen van de Doper hoorden Johannes de Doper de Christus aanwijzen: ‘Zie, het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt.’ En toen waren zij Hem gevolgd. Onvergetelijk uur: de tiende ure! Om nooit te vergeten. Wel, zou dan dit uur vergeten kunnen worden? Het uur waarop het beslissende gaat gebeuren en Jezus wordt overgegeven om Paaslam te zijn. Onvergetelijk uur. Onvergetelijke dag.

Het moet ook voor u een onvergetelijk uur zijn, als uw ogen ervoor open gaan, dat Jezus het is, Die u redden kan en wil. Dan springt uw hart op van vreugde. Het zijn de heerlijkste uren, als uw Koning Zich aan u aandient als het Lam van God dat de last van uw zondig bestaan van u overneemt en voor Zijn rekening neemt. Maar het heerlijkste uur blijft toch dat historische uur, - lang voordat u zicht kreeg op Jezus, lang voordat u begon te leven – het beslissende uur waarin Jezus op Gabbatha
 in uw plaats voor Pilatus en in het gericht voor God stond en ‘Hij, onschuldig onder de wereldlijke rechter veroordeeld zijnde, ons daarmee van het strenge oordeel Gods dat over ons gaan zou, bevrijdde’ (Heid. Cat, zondag 15 vr. en antw.38).

‘Omtrent de zesde ure’: toen de volle waarheid uit de mond van een heidense stadhouder kwam: ‘Ziet, uw Koning!’ Pilatus preekte zijns ondanks. Juist als Paaslam, geslagen en bespot, gegeseld en bebloed, is Jezus uw Koning. In de ontluistering van uw zondaarsbestaan.

Geen koning die als een leeuw tekeer gaat. Maar een Koning die als een liefelijk en teer Lam Zich aan u presenteert. Hij kust de schuld van uw leven weg. Hij gaat voor u uit, als u moet gaan op een kruisweg, door een donker doodsdal.

Men zegt, dat juist op die dag en tijdens het ‘zesde uur’ de Paaslammeren naar de tempel gebracht werden om geslacht te worden. Volgens verklaarders van het Nieuwe Testament werd het Paaslam door de priesters op deze dag geofferd en gegeten, terwijl het volk de vorige avond (de 14e Nisan,) de Paasmaaltijd al gehouden had. Vrijdag was dan de dag van voorbereiding op de grote Paasrustdag die aanstaande was. 

Met het offeren en eten van de Paaslammeren aan de vooravond van de sabbat was dan deze rustdag gewijd (op de 15e Nisan) tot één van de grootste. Het is alsof Johannes wil zeggen: ‘Zo is het! Hij is het grote Paaslam. Nu is het uur geslagen van Zijn slachting.’ Omtrent de zesde ure. Dat moet tussen negen uur en twaalf uur in de morgen geweest zijn. Markus spreekt wel over de derde ure, maar kan daarmee de tijd tussen negen en twaalf uur bedoeld hebben. Zoals u zult weten  begon de Joodse dag ‘s morgens om zes uur.

Nu, Pilatus heeft er de spot mee gedreven.En het volk heeft het verontwaardigd van de hand gewezen. Maar het is toch waar: ‘Ziet, uw Koning’! Hij is het! Heel anders dan Pilatus vermoedde. Heel anders dan de Joodse leidslieden beweerden. Een Koning, Die als een Lam ter slachting wordt geleid. Ziet u niet het bloed in lange strepen over Zijn gelaat lopen?! Nee, Hij is geen koning met een zwaard, dat Hij hanteert om Zijn overwinning te bevechten. Niet een koning die revolutie ontketent en bestaande orden omverwerpt. Niet een Koning met een geweldig leger, met paarden en strijdwagens…

Hier op Gabbatha, het forum waarin over Zijn lot beslist wordt, wordt Hij aangewezen als de Koning Die de zachtmoedigheid van het Lam aan Zich heeft en met de macht van Zijn liefde voor de Zijnen de dood ingaat. Wat ziet Hij eruit! Kijk Hem nog eens goed aan. Hij laat gewillig met Zich doen.

4. Dat aller vaad’ren wens

Een spotkoning, dat is het koningschap van de mens: uw en mijn beeld, zoals wij door de zonde zijn geworden; toegetakeld en verwond, ontdaan van het heerlijk beeld van Gods dat wij in onze schepping meegekregen hadden. De mens, ja maar één die beladen is met bloedschuld. Een koning, ja maar één die in de ontluisterde staat van uw en mijn bestaan is afgedaald en als onzer één is geworden.

Is dat, is dat mijn Koning,

dat aller vaad'ren wens?!

Ja, dat is mijn Koning. Eén Die als het ware Paaslam al mijn nood en dood naar Zich toehaalt, die tot de Zijne maakt en ermee worstelt tot in de bitterste godsverlating aan het kruis. Een Koning Die helemaal alleen voor mij de strijd ingaat en met de satan, de dood en de hel vecht.

Hij gaat Zijn koninklijke weg in de diepste zelfvernedering om zo de ware Paaskoning te kunnen zijn en de Zijnen de vrede van het nieuwe leven te geven, in verzoening en gemeenschap met God. En zo is Hij de uitdrukking van Gods eeuwige koningschap waarmee de Heere in de hemel over Zijn schepping regeert. 

Christus brengt Gods gevallen schepping weer onder Gods  genadeheerschappij terug. Door te sterven als het Lam,  kon Hij eeuwig leven als de Koning. Wat een Koning! Zo is er echt maar één in de hele wereld. Hij heeft Zichzelf niet tot Koning gemaakt. Hij is u en mij van Godswege gegeven.


Ziet uw Koning! Mag ik u vragen, of het bloed van dit Paaslam aan de deurposten van uw levenshuis is. U herinnert zich, hoe het volk Israël in Egypte, vlak voordat het wegtrok naar de vrijheid, op bevel van God in elk gezin een lam slachtte en zijn vlees at. Daarbij werd het bloed van dat Lam gestreken aan de deurposten. De engel van het verderf die in die laatste nacht door Egypte trok en alle eerstgeboren zonen doodde, ging de woningen van de Israëlieten sparend voorbij. Onder een voorwaarde, dat hun gezin tijdig dekking had gezocht achter het bloed van het lam aan de deurposten van hun woning.

Pilatus spreekt hoog boven Zichzelf uit. Hij wil Jezus kwijt. Wie wil Hem zo hebben? Zegt u het maar. U wordt toch echt vriendelijk en dringend uitgenodigd om op Hem te zien. Ziet, uw Koning, uw Paaslam! Hij heeft recht op u. Hij heeft er recht op, dat jij, jongen die tot nu toe alleen je eigen lusten koning liet kraaien, jezelf aan Hem uitlevert. Lever de wapens maar in. Capituleer voor Hem. En wacht daar niet mee, totdat weldra dit Godslam als een Leeuw tot je komt en je voor eeuwig van de hand wijst.

Waar Pilatus de spot mee drijft, daar stelt God Zijn eer in. Straks zegt Christus het, als Hij van de aarde heengaat: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth.28:18b). Weldra krijgt Hij de ereplaats in de hemel, rechts van de Vader. Alle knie zal zich voor Hem buigen en alle tong zal Hem belijden. Er is geen macht, er is geen mens, of hij zal het vroeg of laat van Hem verliezen.

Pilatus zag er geen kwaad in om Jezus een spotkleed te laten aantrekken. Maar u mag Hem juist zo aanbidden. ‘Ziet, uw Koning’  Hij is het! Ik hef Hem vanmorgen in de prediking voor u omhoog! Een Koning Die als het Godslam redding van het verderf voor u bereidt in Zijn kruisdood.

5. Een appèl op uw hart

Mag ik Hem zo aan u kwijt?!Heel het vierde Evangelie is in feite doorstroomd door de Paasgedachte. Het is geborduurd op het thema van het ware Paaslam. Johannes de Doper had Jezus al aangewezen als het Lam dat de zonde der wereld wegneemt. En verder zien we Jezus in het Evangelie naar Johannes tot drie keer toe in de drie jaren van zijn verblijf onder Israël naar Jeruzalem gaan om het Paasfeest te vieren.

Hij mag het voorwerp van uw liefde zijn, naar Wie uw hart uitgaat. Laat het zijn: ‘Ja, U kiest mijn hart eeuwig tot zijn Koning’.

Ik doe een dringend beroep op uw hart. Kijk Hem nog eens goed aan! Hij staat daar niet om ons medelijden op te wekken. Hij staat daar om ons diep beschaamd te maken. ‘Ja, ik kost Hem die slagen, die smarten en die pijn Ik doe dat kleed Hem dragen; dat riet, die doornenkroon.’ Hij staat daar in het gericht. Hij staat er in mijn plaats. Want wij hebben tegen God gezondigd. Wij hebben onze eigen eer opgericht. Wij  hebben ons de kroon van de schande op het hoofd gezet, omdat we als God wilden zijn. Een ko​ning die in alle opzichten bespottelijk is geworden. Zo gaat Hij naar Golgotha, de kruisbalk op zijn schouder.

Op mijn studeerkamer hangt een afbeelding van John Bunyan, staande bij het kruis van Jezus. Zijn worstelende handen, zijn smekend ten hemel geheven. Maar van zijn rug valt eindelijk het zware zondepak en rolt van de kruisheuvel af om te verdwijnen in een graf onderaan die heuvel.

Hoe afschuwelijk is het om eeuwig verloren te gaan. Hoe ontzettend om zonder God en zonder hoop in de wereld te zijn, terwijl het oordeel van een heilig God op ons drukt vanwege al de zonden van ons hart, vanwege onze hoogmoed en dwaze eerzucht, vanwege al de overtredingen van Gods wet.

Maar welk een geweldige bevrijding is het voor u die mag doen wat onze tekst zegt: In de Man van smarten uw Heilskoning zien. Eén blik op deze lijdende Borg en Zaligmaker, en u mag het geloven, dat Hij op Gabbatha ook in uw plaats in het gericht stond.

Kent u het?
 ‘Zie , uw Koning!’ Dat is toch niet teveel gevraagd? Wrijf uw ogen uit. Hij staat daar niet alleen als de uitdrukking van uw ellendestaat. Hij is ook de uitdrukking van Gods welbehagen. God biedt u in Hem een Koning aan, Die heel alleen voor u de weg van het oordeel is gegaan. Koninklijk, als het Lam van God Dat al de vloek wegdroeg. In Hem kunt u God weer onder ogen komen. Hij is het toonbeeld van Gods  onuitsprekelijke zondaarsliefde.

‘Ziet, uw Koning.’ Hij doet een dringend beroep op u om het te geloven en om Hem in geloof te omhelzen, enkel en alleen omdat Hij daar zo staat. Want het recht om het te geloven, dat Hij ook mijn Koning wil zijn, ligt uitsluitend in Hem Die zegt: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen, die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven.’ (Matth.11:28) Val boven op dit Woord, gemeente en treedt nader. Kniel voor Hem.

Er is geen nood, of u kunt ermee bij Hem terecht. 

Pilatus wilde Hem kwiit. Maar niemand riep: ‘Dat is mijn Koning!’ Ik wil Hem niet kwijt, omdat ik van Hem al wil, maar omdat Hij er Een is om aan te prijzen, om weg te geven in de prediking en om uit te delen. En wie wil Hem hebben? Is hier niemand die zijn vinger op wil steken en zeggen: ‘Ik kan zonder U niet verder? Geen enkele schrede.’

Ziet uw Koning!

En zo mag een mens dan een onderdaan van Hem worden, zich helemaal aan Hem verliezen, Hem zijn zaken laten regelen. Ik beloof u een eeuwige en onuitsprekelijke blijdschap, als u de armen van het geloof om deze de liefdevolle Zaligmaker slaat.
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Laten wij ons aan Hem verbinden en onszelf verplichten om voor eeuwig een onderdaan van Hem te zijn. 

Ik vraag u nogmaals: Is Hij Uw Koning geworden?! Hij was het allang voordat u Hem te voet viel.Want Hij heeft een onvervreemdbaar recht op ons allen. Maar is Hij het ook geworden, doordat u door een oprecht geloof aan Hem verbonden raakte?!

Dan mag u Hem heel uw leven lang dienen. Worden we ooit met de dienst der zonde gelukkig?! Hebt u ooit vrede gevonden in geld en goed, in eer en macht, in gezondheid en een lang leven zondermeer? Als u niet meer hebt dan dat, bent immers straatarm.

Ziet, uw Koning.’

Op de weg achter deze Koning aan zult u het wel eens kwaad hebben. Christus had een doornenkroon. En ook wij hebben vaak smaadheid te dragen. Maar achter Jezus aan gaat u veilig. Houd maar moed. ‘Houd mij maar goed vast’, zei een vader tegen zijn kind, toen zij een smal bruggetje over moesten, zonder leuningen. ‘Nee’, zei het kind, ‘houd u mijn hand maar vast, dat is beter.’

Laat Hem uw hand vasthouden op het smalle pad. Want eens wordt toch de doornenkroon verwisseld met ‘de kroon der rechtvaardigheid, welke de Heere, de Rechtvaardige Rechter u in Zijn grote dag geven zal’ (2 Tim.4:8). Dan zal het zijn: ‘Wij steken het hoofd omhoog en zullen ‘d’ eerkroon dragen’ (Ps.89:8m ber). 

Bij U, mijn Koning en mijn God, 

verwacht mijn ziel een heilrijk lot.

Geduchte Heer’ der legerscharen!

Welzalig hij, Die bij U woont,

gestaag U prijst en eerbied toont.

(Ps.84:2)

Amen

� Pilatus zei tot Jezus: ‘Zijt Gij dan een Koning? Jezus antwoordde: ‘Gij zegt, dat Ik een Koning ben.’ (Joh.18:37)


� M.Henri schrijft: ‘Pilate seems as if he were the voice of God to them. Christ, now crowned with thorns, is, as a king at his coronation, offered to the people: “Behold your king, the king whom God hath set upon his holy hill of Zion;” but they, instead of entering into it with acclamations of joyful consent, protest against him; they will not have a king of God's choosing.’





� ‘ Als u zo iemand vrijlaat, bent u geen vriend van (de) Caesar (keizer Tiberius). Ieder die zich voor koning uitgeeft, komt in verzet tegen de machtige Caesar.’ ‘Dit is voor Pilatus een doorslaggevend punt. Zijn loyaliteit jegens keizer Tiberius mag niet in twijfel getrokken worden.‘ Aldus dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING EVANGELIËN); Kampen, blz. 364.


� Onze tekst luidt in de Griekse Bijbel:  ἦν δὲ παρασκευὴ τοῦ πάσχα, ὥρα δὲ ὡσεὶ ἕκτη. καὶ λέγει τοῖς ᾿Ιουδαίοις· ἴδε ὁ βασιλεὺς ὑμῶν. 


� ‘Pilatus besloot zijn rechterlijke uitspraak te doen horen. Hij laat Jezus naar buiten brengen en zet zich op de rechterstoel, op de plaats genaamd Lithostrótos, in het Hebreeuws: Gabbatha.,een soort forum, een pleinachtige ruimte, die uitzicht gaf over het tempelcomplex.’ Zo Ds. R. C. Harder, Het Evangelie van Johannes (BBBserie, z.j.). Vgl. Matth.27:27; Mark.15:16; Joh.18:28. Litostrotos = letterlijk: geplaveid (het pretorium van Pilatus).


� Vermoedelijk had de Farizese partij (de Sadduceën) een andere berekening van de Paasdatum dan de priesterpartij. Het volk volgde in de regel de farizese berekering en vierde de Paasavond op donderdag. Zo ook Jezus en Zijn discipelen. De priesters die een andere berekening hadden moesten dus nog de Sedermaatlijd vieren op vrijdag, toen zij bij Pilatus pleitten voor de kruisdood van Jezus. Vgl. Joh.18:28. De vrijdag was de dag van hun Paasvoorbereiding. Zo Joh.19:14, 31, 42 .


7. Johannes zal de Joodse dagindeling hebben gebruikt. De Joodse dag was ingedeeld in viermaal drie uren; zo ook de nacht in vier nachtwaken. Het eerste dagdeel was van zes uur tot negen uur in de morgen en  het tweede dagdeel was van negen uur ‘s morgens tot twaalf uur ’s morgens. De zesde ure kan dan de aanduiding zijn van dit laatste dagdeel (de tijd tussen negen en twaalf uur). Markus (15:25) schrijft, dat Jezus gekruisigd is in de derde ure (= 9 uur). En bij Johannes heet het uur van de veroordeling door Pilatus: omtrent de zesde ure; dat kan de aanduiding zijn van het tweede dagdeel, dat om 12 uur eindigde. 


Zie hierover verder mijn boekje Pasen, feest van bevrijding; Zoetermeer  2005; blz.24vv.  Siegfried Schulz schrijft: ‘‘Sicher ist, das die Johanneïsche Zeitangabe “Rüsttag zum Passa ”offensishtlich den Freitag meint, und Jezus genau in der Stunde zum Tode verurtelt wird, da die Passalämmeren geschlachtet werden und das Passafest beginnt, das die Befreiung’ Israëls durch Jahwe zum alleinigen Inhalt hat.’ Aldus Siegfried Schulz in zijn verklaring van onze tekst (NTD 4; Göttingen 1972; blz.233.
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