Preek over Joh.19:7

Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 89:3

4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

5.   Psalm: 
19:6

/ 43:4 

6.   Schriftlezing: Joh.18:28 – 19: 7

7.   Gebed

8.  Tekst: De Joden antwoordden hem: Wij hebben een wet en naar onze wet  moet Hij sterven; want Hij heeft Zichzelf Gods Zoon gemaakt. (Joh.19:7)

Verdeling van de preek:

1. Het hoge woord is eruit

2. Jezus gemeten met de maatstaf van de wet

3.Jezus aangeprezen als de eniggeboren Zoon van God

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 25:7, 10

11. Prediking

12. Psalm: 40:4 en 8

13. Dankgebed

14. Psalm: 33:11 

15. Zegenbede.

De Griekse tekst van Joh.`9:7 luidt: 

ἀπεκρίθησαν αὐτῷ οἱ ᾿Ιουδαῖοι· ἡμεῖς νόμον ἔχομεν, καὶ κατὰ τὸν νόμον ἡμῶν ὀφείλει ἀποθανεῖν, ὅτι ἑαυτὸν υἱὸν τοῦ Θεοῦ ἐποίησεν. 

De King James vertaling heeft: The Jews answered him, We have a law, and by our law he ought to die, because he made himself the Son of God. 

1. Het hoge woord is eruit

Eindelijk komt het hoge woord eruit. Het is nagenoeg aan het eind van de rechtszaak waarin Jezus in het geding is. Het is op Gabbatha, het bordes van het paleis van Pilatus, de Romeinse stadhouder, in Jeruzalem. 
 De zaak komt tot een ontknoping. Er moet toch een deugdelijk argument te vinden zijn, op grond waarvan men Jezus ter dood kan veroordelen. Een Romeinse rechter oordeelt niet domweg op basis van de volkswil. Het gepeupel voor het paleis van Pilatus ziet in Jezus blijkbaar een kwaadaardig mens (18:30). Maar om de mensen zondermeer hun zin te geven, nee dat wil Pilatus ook niet. Daar leent zich het hoog geroemde Romeinse recht nu ook niet voor. Als iemand tot de doodsstraf veroordeeld wordt, moet er een juridische bewijslast zijn.

Volgens de geestelijke leiders van de Joden is Jezus een oproerling uit het opstandige Galilea die het volk opruit. 
 En dat is iets onverdraaglijks voor een regering in een land dat overheerst wordt door Romeinen. Daar kan ook de keizer in Rome geen genoegen mee nemen. Een man die in verzet komt tegen een ‘wettige’ regering, mag zijn straf niet ontlopen. Dat weet Pilatus als vertegenwoordiger van dat hoogste gezag natuurlijk opperbest. Hij neemt de zaak van de aangeklaagde Jezus van Nazareth dan ook hoogst serieus. Hij test Jezus op Zijn pretenties van een koning te zijn. 

Deze Jezus ziet er in Pilatus’ ogen echter niet direct uit als een zelfgemaakte koning die met paarden en zwaarden de Romeinse zaak in Palestina kort en klein wil slaan.
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Daarom gaat de stadhouder niet bij voorbaat akkoord met een politiek argument om het doodvonnis over Jezus uit te spreken. Op dit punt zal hij dus blijven zeggen: ‘Ik zie geen schuld in deze mens.’ Tot drie keer toe. Ook niet, nadat hij Jezus heeft laten geselen door zijn soldaten en Hem op het bordes voor zijn paleis te kijk heeft gezet als een ‘spotkoning: met een doornenkroon op zijn hoofd en een purperen mantel (soldatenjas) als koninklijk kleed om de schouder. ’Ziet, de Mens’ (Joh.19:5).  Het lijkt wel, alsof dit alles de uitwerking heeft als van een rode lap op een stier. De Joodse leidslieden roepen eens te meer: ‘Kruis Hem, kruis Hem’. Zie de afbeelding.

Maar Pilatus wil weten, op grond waarvan. Er was dan weliswaar volgens het Romeinse wetboek geen directe rechtsgrond voor de doodsstraf, maar eerder op die dag was al wel vastgesteld in het Joodse sanhedrin (het hoogste Joods gerechtshof), dat Jezus Zich volgens de Joodse wet schuldig had gemaakt aan godslastering en dat was voor Joden wel degelijk een rechtsgrond voor de veroordeling tot de dood. Daarvan lezen we in Joh.18:31. En toen had Pilatus gezegd: ‘Neemt u Hem dan en oordeelt hem naar uw wet.’ Dat mocht in zeker opzicht. Want het was bij de Romeinen ook gewoonte geworden om een overwon-nen volk zoveel mogelijk zijn eigen rechtsspraak te laten behouden. Al wist natuurlijk ook iedereen, dat het Joodse sanhedrin wel het recht had om een doodvonnis uit te spreken, maar dat men dit alleen kon uitvoeren, door middel van de Romeinen.

‘Wij hebben een wet, en naar onze wet moet Hij sterven.’ Ziedaar de aanklacht. Staat er niet in Leviticus 24:16 geschreven: ‘En wie de Naam des Heeren gelasterd zal hebben, zal zeker gedood worden; de ganse vergadering zal hem zeker stenigen.’ En was het dan soms geen godslastering, dat Jezus had gezegd: ‘Ik ben Gods Zoon?’ (= God Zelf). Dat vinden in onze tijd zelfs ook de Moslims. Op de Rotskoepel op het tempelplein staat met grote letters: Allah (God!) heeft geen zoon.

Welnu, de Heere Christus is niet veroordeeld om politieke redenen. Hij had Zich ook nooit als een politieke Messias gedragen. Hij wilde op zuiver geestelijke gronden be-/ veroordeeld zijn. Op het punt van Zijn verhouding met Zijn Vader in de hemel viel de beslissing om Hem tot de kruisdood te veroordelen.

2. Jezus gemeten met de maatstaf van de wet

‘Wij hebben een wet’, zeggen de Joodse leidslieden, ‘en naar onze wet moet Hij sterven’ Omdat Hij van Zichzelf heeft gezegd, dat Hij Gods Zoon is. Hier zijn we in het hart van de zaak. 
 

De wet. Daarin ligt de maatstaf waarmee Jezus gemeten moet worden.Dat is de enige ‘methode’ die voor God verantwoord is. Als u of ik van Jezus denken af te komen met de wet in de hand, dan zijn we op een behoorlijke manier van Hem af. Maar als wij Jezus meten met de maatstaf van de wet en wij komen tot de slotsom, dat Hij daaraan geheel voldoet, dan wordt het hoog tijd, dat wij aan Zijn voeten knielen.

De Joodse leidslieden zeggen tot Pilatus: ‘Wij hebben een wet’. 
Zij hadden ook kunnen zeggen: God gaf ons Zijn wet. En daaraan hebben wij ons allemaal te houden. Niemand kan in het kort geding van God met de mens bestaan, als hij niet voldoet aan de wet als Gods maatstaf. En ieder die eerlijk gemaakt wordt voor God, krijgt ook het recht van God lief. Hoe graag zou hij God de eer geven die Hem toekomt en zijn naaste in zelfverloochende liefde dienen. 

Maar als in dat kort geding tussen God en ons de wet van God op tafel komt en wij eerlijk voor God worden gemaakt, wie moet dan niet het ‘doodsschuldig’ over zichzelf uitspreken?  Wie is er, die zichzelf voor God op de been kan houden, door met de wet te marchanderen en de schijn te wekken rechtvaardig te zijn? Wie moet niet met de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis (Lukas 18:13) zeggen: ‘0 God, wees mij (de) zondaar genadig’, als hij tot de ontdekking komt, dat zijn hart stikvol zit met afkeer van de levende God en met egoïsme. 

Naar de wet die God ons gaf, moeten u en ik sterven. Het vonnis dat de Joodse leidslieden over Jezus uitspraken, is ook het vonnis over hen zelf. Hadden zij dat nu maar doorzien. Wij hebben een wet, nee de wet van God heeft ons. En naar die wet zijn wij met de ganse wereld voor God verdoemelijk. Want ‘vervloekt is een ieder die niet blijft in alles wat geschreven is in het boek der wet om dat te doen’ (Gal. 3:10). 

Nu goed, de Joodse leidslieden hanteerden terecht de wet als een maatstaf waarmee Pilatus Jezus moest meten. Maar nu komt het er natuurlijk ook wel op aan, dat men die meetlat goed hanteert. Als men een meetlat eerst kromgebogen heeft, kan men er niet goed mee meten. Dan beweert men: Dat en die is niet aan de maat, is veel te kort of veel te lang. Terwijl het omgekeerde het geval is. Nu, is dat oordeel waarmee de Joden Jezus geoordeeld willen hebben, niet een oordeel over hen zelf? Gooiden ze het niet zelf veelszins op een akkoordje met de wet? Reinigden zij naar een woord van Jezus niet vaak het buitenste van de drinkbeker, zonder zich te bekommeren om het innerlijk? Vgl. Matth. 23:25; Luk.1:39 Daarom kwamen zij niet toe aan zelfveroordeling. 

En helaas, zo is het vaak ook met ons. We zijn tevreden, als alles er van de buitenkant netjes en verzorgd uitziet, terwijl we vergeten, dat God dwars door ons heen ziet in onze afkerigheid van Hem. 
 En zo verheffen wij ons niet zelden ook boven anderen en praten hen naar beneden (Gr ’katalalein’ ). Op die manier raken wij ook van Jezus af. Want wat zouden we met Hem doen. ‘Of zoals Pilatus het onder woorden bracht: ‘Wat zal ik dan doen met Jezus?’ Vgl. Matth.  27:22a.

Maar nu wordt het hoog tijd, dat ik u nog een andere kant van de tekst laat zien. Want in feite verkondigen de Joden ons door dit woord de noodzaak van het hoogheilig Evangelie. 

3. Jezus aangeprezen als de eniggeboren Zoon van God

Het is toch immers heel droevig, dat de wet het voor het zeggen kreeg in het proces rondom Jezus en dat de leidslieden van het Joodse volk slechts het argument van de wet hanteerden. Als een mens, een volk niets beters heeft dan dat, is het uitgeleverd aan het oordeel van God. Dat is zo in elke religie, ook die van de zgn.Islamisten/ fundamentalisten die de hele wereld voor de Islam ingewonnen willen zien. In zo’n leven met alleen de wet ligt geen uitzicht. Het is een angstreligie.

De Joodse leidslieden meenden, dat Jezus Zich schuldig gemaakt had aan godslastering, omdat Hij Zich Gods Zoon noemde. Vgl. Joh.10:33: ‘Gij, een mens zijnde, maakt uzelf God’. Ook voor het Joodse sanhedrin had Jezus bevestigend geantwoord op de vraag, of Hij Zichzelf hield voor de Christus, de Zoon van de gezegende God (Mark.14:61v). 

En nu staat Jezus dan als de Zoon van God voor Pilatus, Zijn aardse rechter. Hij was een Mens op Wie niets aan te merken viel; Hij had nooit anders dan goed gedaan: zieken genezen, doden opgewekt, armen het Evangelie verkondigd... Maar Hij was vooral de Zoon van God. Zo wilde Hij ook gaan sterven. 

Juist als Zoon van God moest Hij sterven. Vgl. Fil. 2:6. Hij was niet maar een kind van God. Hij was Gods Eniggeborene, God uit God, waarachtig God uit waarachtig God. Lees nog eens Joh.5:18. Daar lezen we, dat ‘de Joden te meer Hem zochten te doden, omdat Hij ook zei, dat God Zijn eigen Vader was, zichzelf Gode even gelijk makende..En die de Zoon niet eert, eert de Vader niet, die Hem gezonden heeft…Want gelijk de Vader het leven heeft in Zichzelf, alzo heeft Hij ook de Zoon gegeven, het leven te hebben in Zichzelf’  ( Joh. 5:18vv).

Letten we er dus vooral op, dat Jezus voor Pilatus staat als Zoon van de hemelse Vader. En zo wordt Hij veroordeeld door de aardse rechter. Ja meer nog: de Vader heeft Zijn Zoon tot een vloek voor ons gemaakt. ‘Omdat Hij, onschuldig onder de wereldlijke rechter veroordeeld zijnde, ons daarmee van het strenge oordeel van God, dat over ons gaan zou, bevrijdde’. Jezus is niet maar een gewone dood gestorven. Maar Hij is gekruisigd. ‘Want daardoor ben ik zeker, dat Hij de vervloeking, die op mij lag, op Zich geladen heeft; daar de dood van het kruis van God vervloekt was.’ Zie Heid.Cat., zondag 15 (vr. en antwoord 38 en 39).

U en ik, wij hebben onszelf tot God gemaakt. ‘Wir haben das alle gemacht.’ 
En dat bracht ons onder het oordeel. Want wij zijn stervelingen, niet meer dan dat. Maar God heeft Zijn Zoon, de Eniggeborene uit God, tot onze Redder gemaakt. Zie Hem, gemeente, zoals Hij voor u in het oordeel van God voor Pilatus is gaan staan. De Onschuldige wordt in naam van de wet voor doodsschuldig verklaard.

Nu, als Gods Geest ons aan een eind brengt met de wet, blijft ons niets anders en niets beters te doen  dan als een moegestreden zondaar al onze zaken in Zijn doorboorde handen te leggen. Hij kan ze als de beste behartigen.

Als u tot een radicale en totale overgave aan Jezus mag komen, mag u het ervaren, dat u niet door de wet verlost kunt worden. Dat moet u leren erkennen. Hoe arm bent u en onzeker, zolang u het daarvan verwacht. U en de wereld met al zijn perversiteiten en geestelijke armoede kunnen daarvan niet gered worden, als wij slechts leven bij het: ‘Doe dit en u zult leven’.

Laat daarom de wet van God voor u als een tuchtmeester zijn. 
 Zij tuchtigt ons naar een Redder, naar Jezus toe. Hij is naar en aan de wet gestorven in uw plaats. Opdat u door Zijn volbrachte werk eeuwig voor God mocht leven. Hoeveel temeer mag dit ons bewegen om in aanbidding voor Hem te knielen.

Hij, Jezus mag voor u uw enige Toevlucht zijn. ‘Ons hart komt slechts tot rust door te zien op de Jezus met de doornenkroon, die in onze plaats als een spot-koning op Gabbatha gestaan heeft, en in de doornen het teken van de vloek van de Almachtige over de zonde der wereld op het schuldeloos hoofd draagt…Wij zien Hem zo staande in onze diepte van schuld…en om als een zachtmoedige Koning over onze harten te heersen.’ 
 Zet de zak met Gods beloften maar bij God voor de deur (M.Luther).
En als Hij u verlost van de vloek van de wet, bent u een vrij mens geworden en gaat u in beginsel ook leven naar Gods wet. Daarmee is niets te verdienen, maar daarin komt u wel tot de bestemming die God aan uw leven gaf en geeft in Zijn wet. Die wet van God is er dan niet meer goed voor om u dood te slaan. Maar zij mag voor u tot een regel der dankbaarheid zijn. Wij kregen van God een wet en naar die wet mogen wij voor eeuwig leven.  Dankzij de liefde van God, in ons hart uitgestort.

Brandofferen noch offer voor de schuld

voldeden aan Uw eis noch eer.

Toen zeid’ Ik: ‘Zie, Ik kom, o Heer’.

de rol des boeks is met Mijn Naam vervuld .

Mijn ziel, U opgedragen,

wil U alleen behagen, 

mijn liefd’ en ijver brandt;

ik draag Uw heil’ge wet,

die Gij de sterv’ling zet,

in ’t binnenst ingewand.

Amen

� Lithostrotos, (λιθοστρωτος Hebr. Gabbatha), het plaveisel van stenen, zoals de Syrische vertaling zegt, wordt alleen in Johannes 19:13 genoemd.Het is een buitenterras van het pretorium waar tribunaal wordt gehouden; de rechterstoel stond op een verhoogd platform. Daar deed de  stadhouder een rechterlijke uitspraak in de zaak Jezus.


� In Galilea huisden de Sicariërs, de mannen van de ‘sicarius’, de dolk. Het waren de havikken onder de nationalistische Zeloten, de verzetsbeweging/ ondergrond-se die de Romeinen de voet dwars zetten.


� Pilatus vreesde ook voor oproer onder het volk. Vgl. Matth. 27:24.


� ‘Jerusalem ruft seinen Todfeind Rom an, um endlich diesen Gesetzesbrecher und Gotteslästerer zur Strecke zu bringen.’ Aldus Siegfried Schulz, Das Evangelium nach Johannes (Das neue Testament Deutsch (NTD 4); 12.Auflage, Göttingen 1972; blz.231.


� In de Joodse traditie wordt verteld, dat God eenmaal met Zijn geboden langs de volkeren ging om te vragen, wie deze wilden hebben en dat niemand van de volkeren dat aanbod aanvaardde  behalve het Joodse volk. Dat volk zei: ‘Geef er ons maar twee.’ Zo zou de wet echt ‘hun’ wet zijn geworden.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: They had indeed an excellent law, far exceeding the statutes and judgments of other nations; but in vain did they boast of their law, when they abused it to such bad purposes.’


� ‘En nu moeten de religieuze leiders…met hun werkelijk motief voor de dag komen. Er bestaan ernstige  religieuze bezwaren tegen deze man…Hij heeft zichzelf voor zoon van God uitgegeven….Jezus is volgens de Joden op grond van Lev. 24, 16 des doods schuldig…, omdat Hij zelf uitdrukkelijk pretendeerde Gods zoon te zijn (zie 5, 18; 8, 58-59; 10, 33.36)….Pilatus wil geen onschuldige veroordelen, temeer niet, als het mogelijk om een godenzoon zou gaan.’ Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, Het evangelie van het Woord. Commentaar op het Nieuwe Testament; derde  serie (AFDELING EVANGELIEN); Kampen 1997; blz. 361v


�  ‘The Chinese teacher Confucius defined “cowardice” (lafhartigheid) as ”to know what is right and do not’. Aldus Warren B. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; Volume I; Victor Books; Eheaton 1989; blz. 380.





� Aldus Luther in een preek over ons tekstgedeelte.


�  J.Calvijn zegt in zijn commentaar op ons tekstgedeelte, dat ‘Pilatus’ hart op het horen van de naam van Gods Zoon door een zekere vreze Gods is bewogen.’ Vgl. Joh.19:8, waar we lezen, dat Pilatus meer bevreesd werd, toen hij hoorde van Jezus als Gods Zoon. Blijkbaar maakte dat ook bij een heiden indruk. Zie Mark.15:39 waar we lezen van de Romeinse hoofdman over honderd die bij het zien en horen van de stervende Jezus aan het kruis uitriep: ‘Waarlijk, deze Mens was Gods Zoon’ . 


� Zo Ds. J. J. Knap Czn, Kruis en kroon (twaalf  Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole); Nijkerk, 1918; blz.109v
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