Preek over Joh.1:14PRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 95:1


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 6:2
/ 107:1


  5. Schriftlezing: Joh.1:1-18 


  6. Gebed


  7. Tekst/ thema/ punten: En het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond (en wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader), vol van genade en waarheid. Joh.1:14.

Verdeling van de preek:


1. Het vleesgeworden Woord

2. Hij heeft onder ons Zijn tent opgeslagen

3.Aanschouw de heerlijkheid van de Eniggebo-rene van de Vader

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 73:12, 14


10. Prediking


11. Psalm: 98:2


12. Dankgebed


13. Psalm: 85:4

1​4​.​ Z​e​g​e​n​b​e​de.


Wie in het Evangelie naar Johannes gaat zoeken naar een verhaal over de Heere Jezus in de stal van Bethlehem, zoekt daar tevergeefs. In dit Evangelie geen woord over Jozef en Maria, over zingende engelen in de velden van Efrata, over wijzen uit het oosten, uit zo verre land. Het vierde Evangelie valt om zo te zeggen geheel uit de toon van de andere drie Evangeliën, dat van Mattheüs, Lukas en Markus. Het valt als het ware meteen met de deur in huis. Al in het eerste hoofdstuk gaat het hier over het openbare optreden van Johannes de Doper en over Jezus' discipelen. Alle nadruk valt op wat Jezus heeft gezegd en gedaan, toen Hij als de Messias Zich openbaarde aan Israël en onder Zijn volk rondging. Alle aandacht wordt gevraagd voor het Lam Gods dat de zonde der wereld wegdraagt.

Hier is geen romantiek mogelijk. Hier is alles aanbidding van de Gezondene van de Vader. Toch is er ook in het Johannesvangelie een soort Lukas 2: een imponerende proloog (voorwoord), voorafgaande aan de beschrijving van Jezus’ openbare optreden en van Jezus’ woorden en daden. En in deze koste​lijke inzet van het Johannesevangelie wordt ons a.h.w. met enkele pennenstreken de rijke betekenis van Jezus' komst in het vlees getekend. Johannes, de evangelist is de ziener van het Nieuwe Testament. Hij jubelt de heerlijkheid van Gods gave in Christus Jezus uit. En hij doet dat met de bedoeling, dat wij deze Christus te voet zouden vallen en Hem verheerlijken.

1. Het vleesgeworden Woord
Overbekend zijn de woorden van onze tekst, genomen uit dit imponerende voorwoord van het Evangelie naar Johannes: het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond.


Dit woord is een samenvatting van het Kerstwonder bij uitnemendheid. Jezus heet hier: Gods Woord. Dat betekent, dat wat God in Zijn eeuwig Vaderhart had (nl. om Zijn Naam te verheerlijken in het zaligmaken van zondaren), in Hem tot uitdrukking is gebracht; de geheime raadslagen van Gods innerlijke wezen. Met andere woorden: u en ik kunnen in Christus zien wat wij aan God hebben.

Christus is Gods leesbare brief, Gods geheimschrift, publiek gemaakt en toegankelijk voor ieder die lezen heeft geleerd. Anders gezegd: in Christus heeft God Zichzelf helemaal uitgesproken. In Christus als het Woord geeft God Zich helemaal weg. Door Christus, het Woord, zijn alle dingen gemaakt (vs. 3) en blijft Hij ook trouw aan Zijn schepping. In Jezus is het Woord van God vlees geworden.

Bij ons zijn woorden vaak niet te vertrouwen. Het hangt er maar van af, wie ze uitspreekt. Woorden zijn soms zo goedkoop. Er zijn mensen, op wier woorden je helemaal niet aan kunt. Maar dat is niet zo bij Jezus. Hij is het Woord waarop een mens kan bouwen, omdat Hij God zelf is, geen mensenkind dat liegen kan. Christus is zo oud als de wereld. Hij is het Woord door Wie God de ganse schepping in het aanzijn riep. Hij is ook ouder dan de wereld.Want Hij was eeuwig bij God. Hij is God zonder oorsprong noch einde.

Welnu, van dat eeuwige Woord, dat bij God en Zelf God was, hangt ook heel het ontstaan en bestaan van de wereld. In Hem heeft God onder woorden gebracht, hoeveel Hij op heeft met een verloren Adamsgeslacht En juist dat kunt u lezen in onze tekst voor de preek: En het Woord is vlees geworden.

Waarom staat hier niet eenvoudig, dat Jezus geboren is? Dat is voor ons verstaanbare taal. Ja zeker, maar in onze tekst wordt het diepste geheim van Jezus’ geboorte in Bethlehems kribbe blootgelegd.

De geboorte van een kind is in het algemeen iets geweldigs. Maar de geboorte van Jezus is meer dan geweldig. Het is vleeswording van het Woord. Dat wil zeggen, dat God Zelf de gestalte aannam van een klein, nietig en vloekwaardig mensenkind.

Tussen het eeuwige Woord van God en vlees bestaat een afstand als tussen hemel en hel. Want wat is in feite ‘vlees’? Met dat woord wordt in de Bijbel het menselijk leven aangeduid, nietig en uit het stof genomen, uit de aarde aards. En in de vleeswording van Jezus wordt de hoge God onzer een. God komt in hoogst eigen persoon over de kloof heen en wordt zicht- en tastbaar in mensengedaante.

Maar daarmee is nog niet alles gezegd. Want als dat alles was, zou Christus ook in het paradijs geboren kunnen zijn. Maar als in de woorden van onze tekst wordt betuigd, dat Christus vlees is geworden, wil dat niet alleen zeggen, dat Hij een stoffelijk, echt menselijk lichaam aannam. Het wil vooral ook zeggen, dat Hij het bestaan heeft aangenomen van de in de zonde gevallen Adam en zijn geslacht; dat is het mensenbestaan onder de vloek. Vlees is dat mensenbestaan, gestempeld door de afval van de levende God. 
 Vlees is: gevloekt vlees, gevloekt omdat het in opstand is gekomen tegen God en Zijn heilig gebod, de mens die heer en meester wil zijn en van geen buigen weet onder de Schepper. Vlees is de mens op weg naar de groeve der vertering; een prooi van dood, graf en hel; mikpunt van satanische verzoekingen waardoor het aan alle kanten gebeukt wordt.

Daarmee zijn wij ten voeten uit getekend. En dat moeten wij ook leren erkennen. Nee, wij kunnen ons bestaan niet wat oplappen en verbeteren. In één woord: er is aan mij en u geen eer meer te behalen. Om het te zeggen met de woorden van Rom. 7:14: Ik ben vleselijk, verkocht onder de zonde. Gods Geest leert mij dat te erkennen en het oordeel van God over mijn bestaan te billijken. In die weg erkennen wij, dat wij midden in de dood liggen.

Maar laat ons dan nu proberen te verstaan waarin het wonder van onze tekst is gelegen. Het is een Adventsevangelie bij uitstek. Vlees wordt nooit God; dat is de dwaze hoogmoed van ons bestaan die begon met Adams val in het paradijs. Vlees wordt nooit God, maar God is in Christus wel vlees geworden. ‘En buiten alle twijfel, de verborgenheid der godzaligheid is groot; God is geopenbaard in het vlees, is gerechtvaardigd in de Geest, is gezien van (door) de engelen, is gepredikt onder de heidenen, is geloofd in de wereld, is opgenomen in heerlijkheid’ (1 Tim. 3:16).  Om het te zeggen met de dichtregels van Maarten Luther:

Met ons ellendig vlees en bloed

bekleedt zich hier het eeuwig goed.

Het Kind van de stal is God in het stof. Kan het ooit dichterbij? God in een uitgebrand huis waar de vlammen van het oordeel doorheen zijn geslagen als door een bliksem. Kan God Zich dieper naar ons overbuigen? Het is het door de zonde gebeukte vlees dat Christus aannam: het Adamskind na de zondeval. Geboren uit een vrouw, geworden onder de wet. Hoewel Christus Zelf niet besmet was met een zondige natuur, heeft Hij toch de schuld gekregen van de zonde van het ganse menselijke geslacht. Die is Hem door de Vader toegerekend. En Hij liet het Zich welgevallen. ‘God heeft Hem Die geen zonde gekend heeft, tot zonde voor ons gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’  (2 Kor.5:21). Zo is Christus Jezus tot ons gekomen, gelijk gemaakt aan het zondige vlees.

2. Hij heeft onder ons Zijn tent opgeslagen

En laten we dan nu het vervolg van onze tekst hier maar meteen bij nemen. We lezen, dat Hij (Jezus) onder ons heeft gewoond. ‘Getabernakeld’ staat er. Hij sloeg Zijn tent onder ons op.

Een voorbeeld ter verduidelijking. Toen onze koningin in 1953, toen de watersnood over ons land was gekomen, naar het rampgebied ging, trok zij laarzen aan en liet zich met een roeiboot naar de plaatsen brengen waar de grootste ellende heerste. Zij liet zich persoonlijk op de hoogte stellen van alle ellende daar. Wij ervoeren dat als een geweldig meeleven met ons in onze nood.

Nu, de hemelkoning Christus Jezus heeft maar niet een kennismakingsbezoek gebracht aan het rampgebied van deze wereld. Hij sloeg Zijn tent onder ons op. Ja, Hij liet Zich door hetzelfde water overstromen als Zijn ellendigen. Hij kwam binnen in onze krotwoningen, in ons uitgeleefde bestaan. Zijn koninklijke residentie was midden in de dood en het oordeel van God over ons leven. Dat is meer dan meeleven. Het betekent: zondaren met heel hun hebben en houden voor Zijn rekening nemen en alles voor hen in orde maken bij de hoge God. Jezus is Gods vreemdeling en pelgrim in de tent van ons gevloekte bestaan. Dat is het klinkklare Evangelie. 

Er staat in de tekst van deze morgen niet, dat het Woord (Christus) veranderd is in vlees. Want dat zou betekenen, dat Hij Zijn God-zijn in de hemel had gelaten en in Zijn menswording opgehouden had God te zijn. Als dat zo was, zou Hij niet kunnen zaligmaken. Want geen mens, hoe voortreffelijk en smetteloos ook, kan een ander in Gods gemeenschap terugbrengen. Geen bekeerde moeder, geen geliefde echtgenoot. Daar is God Zelf voor nodig.
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Jezus is God geweest en gebleven. En tegelijk nam Hij ons door de zonde verzuurde bestaan aan - om geïdentificeerd met u en mij – voor ons onze schuldovernemende Borg te kunnen zijn. 
Wat moeten u en ik dan met Christus aan? Welnu, als uw vleselijke bestaan u nooit benauwd heeft, weet u niet wat u met Christus moet doen. Vgl. Math. 27:22a. Maar als de nood werkelijk aan de man komt, als we niet slechts lopen te klagen over ons arme zondaarsbestaan en als wij werkelijk geleerd hebben onszelf voor God te veroordelen, dan behoeft u nooit meer te denken, dat Christus geen hand naar een verloren zondaar als u uitsteekt.

Christus is Gods tabernakel. Vgl. Hebr. 8:2; 9:11.En deze was oudtijds onder Israël in de woestijn een uitnodiging aan het adres van Zijn volk om bij Hem in te gaan wonen.

Zelfs vindt de mus een huis, o Heer’!

De zwaluw legt haar jongskens neer

in ‘t kunstig nest bij Uw altaren.

Bij U, mijn Koning en mijn God

verwacht mijn ziel een heilrijk lot,

geduchte Heer’ der legerscharen!

Welzalig hij, die bij U woont,

gestaag U prijst en eerbied toont. 

(Ps.84:2)

Ik nodig u in Gods Naam uit, gemeente, om tot Hem te komen en te schuilen bij Christus. Het is niet nodig, dat u levenslang vreest eeuwig om te zullen komen. Eén blik op Christus is genoeg om Hem te omhelzen als uw dierbare Verlosser. Al waren uw zonden als scharlaken, Hij maakt ze wit als sneeuw. Waarom dan gelooft u liever de duivel die u influistert, dat uw zonden te groot en te veel zijn om vergeven te kunnen worden dan het Woord van Jezus: ‘Wie tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen.’

Ons bestaan op aarde is te vergelijken met het leven in een tent in de woestijn. In een oogwenk is ze afgebroken. Sla de pinnen van die tent toch niet te diep in de grond. Hier zijn we niet thuis. Maar welk een zegen, als we samen met Jezus mogen wonen in Gods tent. Daar wordt ‘open huis’ gehouden. Dat geeft uitzicht op onze pelgrimstocht om verder te gaan. Denk nog even aan de reis van Israël door de woestijn. Wat een zware tocht was dat. Overal zand, zand en nog eens zand. Overdag de versmorende hitte van de zon en in het stikdonker van de nacht het gevaarlijke roofgedierte. Maar temidden van dit alles was daar de tabernakel. Daarboven stond de ‘sjechina’, de wolk en vuurkolom als teken van Gods tegenwoordigheid. 

Zo nu is God in heerlijkheid, hoog verheven, onder ons als een heerlijke God in Zijn Kind Jezus. Hij is altijd nog de stralende blikvanger die alle aandacht van u en van mij eeuwig waard is. Daarom zegt de profeet: ‘Maak u op, wordt verlicht, want uw licht komt en de heerlijkheid des Heeren gaat over u op’ ((Jes. 61:1). Die heerlijkheid van en in Christus openbaart zich ook vanmorgen in Zijn Woord en in de prediking ervan. Laat het als ‘de Morgenster’ lichten in uw hart. Verlies er uzelf aan. Dan ruimt het alles op in uw binnenste. Komt, reisgenoten, het hoofd omhoog.

3. Aanschouw de heerlijkheid van de Eniggeborene van de Vader

Aanschouw die Jezus, zoals Johannes het zegt in de tekst: Wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd. Zijn stralende luister, die van Gods Eniggeboren Zoon. Hij is vol van genade en waarheid. Vgl. Ex.34:6. Onder het lompenkleed van de Knechtsgestalte droeg Christus de luister van de Eniggeborene van de Vader. 
 Op een inscriptie van de Rotskoepelmoskee op het Tempelplein in Jeruzalem staat te lezen: ‘Er is geen godheid dan God alleen, zonder metgezel.’ Allah heeft geen zoon.  Zo Koran, Surah 2:116, 6:100, 19:85, 23:91, 112:1-4. 

Maar Gods Woord zegt het gelukkig anders en daar hangt onze zaligheid geheel en al vanaf: Het Woord Jezus is ‘voor alle eeuwen uit God geboren op een unieke wijze. Hij was als Enige God uit God, Licht uit Licht, waarachtig God uit waarachtig God; geboren, niet gemaakt, van hetzelfde Wezen met de Vader.’ Aldus de Geloofsbelijdenis van Nicéa (325 na Chr). En ‘die in de Zoon gelooft’ (als zijn God-menselijke Zaligmaker die met Zijn bloed borg staat voor zijn eeuwig behoud), die heeft het eeuwige leven; maar die de Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn van God blijft op hem’ (Joh.3:36). Vgl. ook Joh.1:18. 

Onze tekst zegt, dat Christus’ discipelen Zijn heerlijkheid hebben gezien of liever: geschouwd met ogen van geloof en aanbidding, geboeid waargenomen (zo een andere vertaling). Het Evangelie naar Johannes getuigt daarvan. Zij hebben de stralende luister van het vleesgeworden Woord aanschouwd. In het wijnwonder te Kana (Joh.2), in de redding van de Samaritaanse vrouw (Joh.3), in de ontmoeting van Nicodemus met Jezus (Joh.4), in de genezing van de koninklijke hoveling (Joh.4) en van de 38jarige zieke te Bethesda (Joh.5), in de spijziging van duizenden met enkele broden en visjes (Joh.6), in Jezus’ wandelen op het water (Joh.6), in de vrijspraak van de overspelige vrouw (Joh.8), in de genezing van de blindgeborene (Joh.9), in de opwekking van Lazarus uit de dood (Joh.11)…, enz. enz., maar vooral in Jezus’ kruisdood, opstanding en hemelvaart. ‘Die Hem gezien heeft, die heeft de Vader gezien…’ (Joh. 14:9 m).

Welnu, van dat vleesgeworden Woord dat onder ons gewoond heeft, zegt onze tekst tenslotte, dat het vol van genade en waarheid is. 

Genade. U kent dat woord wel. Het is een pardonbrief voor een ter dood veroordeelde. Genade door het bloed van het Lam. Leg uw handen op het Hoofd van dit Lam en laat Hij al uw zonden wegdragen. Of vertrouwt u het niet? Lees dan nog eens het slot van de tekst: vol van genade en waarheid. Dat houdt in, dat het er maar niet amper bij Hem af kan. Het is een en al genade die in overvloed geschonken wordt aan een mens die in ootmoed tot hem vlucht. En dat Hij vol is van waarheid, houdt in, dat u met heel uw hart op Hem aan kan. Hij is betrouwbaar, ook in Zijn beloften. Hij staat er met Zijn bloed borg voor. Hij is er vol van. Houdt de handen maar op. Hij overtreft onze hoogste verwachtingen. Echt waar! Hij wordt van het geven niet moe. 

Van nature verzetten we geen voet in de richting van de kribbe van Bethlehem. Dan is het: ik ben niet geïnteresseerd; ga mijn deur maar voorbij. Dan hebben we de handen en het hart vol aan onze eigen braafheid en gerechtigheid. Wat moet er dan met ons gebeuren? Lees het na in vers 13 van Joh.1. Wij moeten uit God geboren worden, wederom geboren worden, van hogerhand en van binnenuit vernieuwd worden door Gods Geest. Dan ontdekken we onze schande en gaan in Christus de enige weg van behoud zien; Hij legt ons aan Gods Vaderhart.

Dan gaan de deuren van Gods Vaderhart eeuwig open en wordt het zicht op Gods eeuwige toekomst voor ons ontsloten. Om het te zeggen met de woorden van de ziener van Patmos (Johannes): ‘En ik hoorde een grote stem uit de hemel, zeggende: Zie, de tabernakel Gods is bij de mensen en Hij zal bij hen wonen en zij zullen Zijn volk zijn en God Zelf zal bij hen en hun God zijn’ (Openb. 21:3, 22v). Vgl. ook Ezech. 37:27;  Joël 3:17; Zach. 2:10.

Amen

Excurs (uit een preek van dr.H.F.Kohlbrugge over Joh.1:14 (Elberfeld, 3 februari 1850,  s ’morgens):
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Weet gij, wat "vlees" hier betekent? "Vlees" betekent hier niet het vergankelijke, dat aan onze beenderen kleeft; "vlees" betekent een mens met lichaam en ziel, die echter in een toestand leeft, waarin hij van God gescheiden, van Hem, zijn Leven, vervreemd is, en waarin hij zich ganselijk onbekwaam heeft gemaakt, om de wil van God te doen, waarom hem dan ook de eeuwige dood wacht. Zulk vlees is voor God vervloekt en heet voor Gods heilige ogen "zonde", en gelijk het verdorven is, kan het ook uit zichzelf niets anders, dan alles verderven, ook het goede, dat hij nog te doen krijgt. Het Woord is zulk vlees geworden; denk het u zo zondig, zo ellendig, zo gruwelijk en afschuwelijk voor de Wet, als u wilt, zo zeg ik nochtans met luide stem: Zulk vlees is het Woord geworden. Desniettemin bleef Het hét Woord; nochtans bleef Het hét onschuldige en onbevlekte Lam. Wat Het geworden is, werd Het om onzenwil, werd Het in onze plaats, werd Het, omdat de Vader dat zo wilde hebben, tot ons behoud.’

� De Griekse tekst luidt: Καὶ ὁ Λόγος σὰρξ ἐγένετο καὶ ἐσκήνωσεν ἐν ἡμῖν, καὶ ἐθεασάμεθα τὴν δόξαν αὐτοῦ, δόξαν ὡς μονογενοῦς παρὰ πατρός, πλήρης χάριτος καὶ ἀληθείας. De woorden ‘vol van genade en waarheid’ zijn voortzetting van het begin van het vers.





� M. Henri schrijft: The Socinians agree that Christ is both God and man, but they say that he was man, and was made a God, as Moses (Exo.7:1), directly contrary to John here, who saith, Theos èn - He was God, but sarxegeneto - He was made flesh. Compare v. 1 with this. This intimates not only that he was really and truly man, but that he subjected himself to the miseries and calamities of the human nature. He was made flesh, the meanest part of man.


� ‘Vlees. Dat is een woord met een onheilspellende klank. Het wekt de gedachte aan duisternis, dood, oordeel, angst, ziekte, bederf. Het lot der mensen maakt Hij tot het zijne, de schuld, de verlorenheid, de gebondenheid, alle ellende.’ Zo ds.R.C.Harder, Het Evangelie van Johannes (BBB serie; Baarn; z.j.,), blz. 11.


� J. Calvijn ontkent in zijn verklaring van ons tekstwoord, dat ‘vlees’ hier ook in de betekenis van de verdorven natuur van de mens (zoals vaak bij Paulus) wordt gebruikt. Zie J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes; vertaling uit het Latijn door G. L. Goris (naar de laatste uitgave in 1864 door prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss); 2e druk; Goudriaan 1971; blz.34.


Hoewel wij met dit oordeel van Calvijn instemmen, volstaan wij in onze verklaring van Joh.1:14 niet met te zeggen, dat ‘vlees’ het mensenbestaan aanduidt in zijn vergankelijk-heid, maar wij verstaan dit woord ook tegen de achtergrond van de bredere verbanden van de Schrift, c.q. de paulinische interpretatie van dit Schriftwoord. Vgl. ook Joh.8:15. ‘Vlees (ook in Joh.1:14) is het aardsvergankelijke, van God vervreemde mens-zijn. In het vlees komen is: zich met dit mens-zijn identificeren.’ Zo F. J. Pop, Bijbelse woorden en hun geheim..’; s’ Gravenhage 1964, s.v. vlees.





� ‘De woorden “heerlijkheid” (gr. doxa, hebr. kabod) en “gewoond” (eskènoosen) wijzen naar het Oude Testament: God wil zijn (tent) woning opslaan om onder zijn volk te wonen (Ex. 25:8).’ Zo Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord); De prediking van het Nieuwe Testament) 4e herz. druk; Nijkerk 1973; blz. 34.





� Hij die eeuwig God was, is op zeker moment mens geworden….Enerzijds was het niet zo, dat het Woord in vlees veranderde, zodat het ophield God te zijn, maar het verscheen in een persoonlijke, historische gedaante. Anderzijds was het vlees geen middel om Gods heerlijkheid te verbergen, maar juist om die glorie te onthullen…’Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN; Kampen 1997); blz. 51. Zo ook dr. Herman Ridderbos, Het evangelie naar Johannes; deel 1 (hoofdstuk 1-10); proeve van een theologische exegese; Kampen 1987; blz  66vv.


� M.Henri schrijft: ‘‘That as of old God dwelt in the tabernacle of Moses, by the shechinah between the cherubim, so now he dwells in the human nature of Christ; that is now the true shechinah, the symbol of God's peculiar presence. And we are to make all our addresses to God through Christ, and from him to receive divine oracles.’


�  De toevoeging para patros (= van Vaderszijde, in plaats van tou patrou = van de Vader) wijst speciaal op de goddelijke afkomst en de unieke positie van Hem die geboren is als zoon van de Vader (zie 6,46; 7, 29;  8, 42; 16, 27b-28; 17, 8).’ Aldus Van Houwelingen, a.w. blz. 53.


� M. Henri schrijft: ‘What evidence they had of it: We saw it. They had not their evidence by report, at second hand, but were themselves eye-witnesses of those proofs on which they built their testimony that he was the Son of the living God: We saw it. The word signifies a fixed abiding sight, such as gave them an opportunity of making their observations. This apostle himself explains this: What we declare unto you of the Word of life is what we have seen with our eyes, and what we have looked upon, 1Jo.1:1.


� ‘In zijn zelfpresentatie noemde de Here indertijd tegenover Mozes als twee van zijn karakteristieke goddelijke eigenschappen: goedgunstigheid en verbondstrouw (Ex.34, 5-7; Johannes heeft de verbinding chèsèd we èmèt in het Grieks weergegeven met charis kai alètheia…).’ Vgl. ook vs.17. Zo Van Houwelingen, a.w.,blz. 53.  Zo ook Herman Ridderbos, a.w.,blz.71 (‘genade die tevens haar “waarheid” en “betrouwbaarheid” daarin bewijst, dat Hij de zijnen, die Hij heeft liefgehad in de wereld heeft liefgehad tot het einde, 13,2…).’
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