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 8. Tekst: Niemand heeft ooit God gezien; de eniggeboren Zoon Die in de schoot van de Vader is, Die heeft Hem ons verklaard. Joh.1:18
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Niemand heeft ooit God gezien. Dat lijkt een uitspraak, gemeente, die alles wat wij van en over God zeggen, op losse schroeven zet. Was het maar zo, dat iemand kon zeggen: ‘Ik heb God met mijn eigen ogen gezien; ik kan u dus vertellen uit eigen ervaring, wie God is.’ Maar aïs niemand God ooit heeft gezien, berust dan alles wat over die God verteld kan worden niet op inbeelding? Je moet het maar geloven. Het zou allemaal ook een keer heel anders kunnen zijn. Misschien is er zelfs helemaal niets van waar. En is de boodschap van het Evangelie dan niet een schrale boodschap, waardoor wij mensen ons harde bestaan op de aarde een beetje proberen te verzachten?

1. Niemand heeft ooit God gezien

Dat is de taal van het ongeloof. En die is vandaag heel ‘in’. Het Godsgeloof is in de crisis. De mens schijnt er niets meer mee te kunnen doen. De mens schijnt genoeg te hebben aan wat zijn handen kunnen tasten en zijn ogen kunnen zien. Dat heeft tenminste realiteit. Een astronaut heeft eens gezegd, dat hij in de grote ruimte nergens God is tegengekomen. Het heelal zwijgt. God is…nergens.  

We leven in een na-christelijk tijdperk. En al is ‘religie’ in onze dagen weer gewild, echte zekerheid over God en wie Hij precies is, kan niemand ons geven. Trouwens, is dat eigenlijk ook wel nodig? Zou het ons bestaan zinvoller maken, als we een antwoord hadden op de vraag naar het Godsbestaan?

Niemand  heeft ooit God gezien! En dat staat dan ook zomaar, onomwonden in het eerste hoofdstuk van het Evangelie naar Johannes. Deze woorden zijn door de Doper uitgesproken en de evangelist Johannes herhaalt ze. En zij doen dat niet om de twijfel aan God en Zijn bestaan te voeden, maar juist om ons geloof te bevestigen in Hem Die ons God heeft geopenbaard. 

God zien. Dat is een heel ding. Iemand die zegt, dat hij God gezien heeft, moet weten wat hij zegt. God bewoont naar het getuigenis van de heilige Schrift ‘een ontoegankelijk licht en geen mens heeft  Hem gezien of kan Hem zien (1 Tim.6:16). Hij is naar Zijn wezen onzienlijk. Wie Hem wil zoeken, moet Hem zoeken aan gindse zijde van de tijd. Hij is in Zichzelf ‘ongenaakbaar’.

Van de Romeinse keizer Trajanus wordt verteld, dat hij eens tegen de Joodse rabbi Jozua zei: ‘Als die God in Wie u zegt te geloven, bestaat, laat Hem mij dan zien.’ Waarop rabbi Jozua  de keizer vroeg om eens naar de zon te kijken. Trajanus antwoordde, dat zijn ogen verblind zouden worden, als hij recht in de zon zou kijken.‘ ‘Maar de zon, keizer,’ - aldus rabbi Jozua – ‘is slechts een werkstuk van God. Als het zien daarvan uw ogen zou verblinden, hoeveel te meer zou het zien van de Schepper van hemel en aarde, u verblinden.’

Wat zal een klein en nietig mensenkind die aan alle kanten beperkt is en slechts in een klein wereldje rondkijkt, wat zal zo’n mens over God kunnen zeggen? Hoe hoogmoedig en eigenwijs, als hij met zijn beperkte gezichtsvermogen beweert, dat God niet bestaat. Hoe meer de mens, wetenschappelijk gesproken aan de weet komt, hoe meer ootmoed hem past. Een spin die slechts 8 centimeter zien kan, zou met goed recht kunnen ontkennen, dat de mens niet bestaat. Hij heeft immers nog nooit een mens in zijn ware, in zijn totale lengte en breedte kunnen zien.

God zien! Maar naar niet alleen in zijn beperktheid, ook in zijn schuld en opstandigheden tegenover de hoge God Die Zich in Zijn Woord geopenbaard heeft, valt de mens in het niet tegenover de majesteitelijke en heilige God. De God van de Bijbel kan het kwade niet zien. Hij toornt over alles wat wij mensen aan kwaad uitdenken, over onze plannen om hem van Zijn troon te verstoten en er zelf op te gaan zitten..

Een mens die God wil zien, weet niet wat hij vraagt. Als God hem geeft wat hij begeert, ‘vergaat hij als was, dat smelt voor gloeiende kolen’ (Ps. 68:1 slot ber.). Daarom hebben wij allemaal, jong en oud, rijk of arm, wijs en dom te vrezen, wanneer wij voor Gods rechterstoel moeten verschijnen. Wie zal dan bestaan? Is het niet vreselijk te vallen in de handen van de levende God?! Hebt u zich dat ooit wel eens ingeleefd? U kunt ontkennen, dat God bestaat. Maar u kunt niet ontkennen, dat u een keer in Zijn handen valt en geoordeeld wordt over wat u deed, wat u zei en wie u was.

2. God in Christus geopenbaard
Het is vanuit deze ontzagwekkende achtergrond van de majesteitelijke God, dat de Evangelist Johannes schrijft. Het begin van zijn Evangelie is een stralende proloog waarin de opzet van heel zijn Evangelie gegeven is. Vgl. Hebr. 1:3. Het gaat er hem om Christus de laten zien in zijn stralende heerlijkheid, het Beeld van de onzienlijke God, de uitdrukking van Gods eeuwige gedachten. God samengevat: God met ons. Jezus Christus als de Gezondene des Vaders. Het Kind dat de Vader representeert.

Een verklaarder van dit Evangelie heeft de Christus van het Johannes-evangelie vergeleken met een portret van Rembrandt, waarvan de ogen u blijven aankijken, hoe u er voor gaat staan, meer naar rechts of naar links of er midden voor.

Hij is het Die ons tot God brengt. In Hem ligt de weg naar die God open. Want in Hem geeft God Zichzelf weg aan zondaars, opdat  wij Hem zouden kennen en gemeenschap met Hem zouden kunnen hebben. In deze stralende Christus opent God op al onze doodlopende wegen de toegang tot Zijn Goddelijke Wezen.

Zo vangt deze Christus uw aandacht. Laat Hij u bij de hand nemen om u tot rust te brengen, om u thuis te brengen bij God.

Johannes zegt van deze Christus, dat Hij de eeuwige Logos is, het Woord waardoor alle dingen geschapen zijn. Hij is het Licht en het Leven der mensen.

Voordat er iets was, was Hij er. De Joden hebben dat van de Thora gezegd. Johannes zegt het van Christus. Welk een onbegrijpelijk wonder, dat dit Woord van God waardoor God de dingen van de schepping draagt, vlees is geworden en onder ons is komen wonen/ zijn tent heeft opgeslagen. Hij is niet gebleven waar Hij was – in de heerlijkheid van Zijn Vader – maar heeft die heerlijkheid naar buiten gebracht, in de gestalte van een Kind in de kribbe, in de gestalte van de man van smarten aan het kruis. In Hem is God Zelf op bezoek gekomen bij de mensen. Dichter kan God niet naar ons toekomen. Groter genade is niet denkbaar. In Hem toont God in de hemel ons al Zijn genadeluister Hij is het vleesgeworden Woord waarin Gods eeuwige gedachten zijn verwoord, gedachten van vrede voor een verdorven mensengeslacht.

God wilde niet een teruggetrokken bestaan leiden in de stille eeuwigheid, los van Zijn schepselen. Dat had gekund. Want God is ‘algenoegzaam’ in Zichzelf. Maar het was Gods welbehagen om Zich aan mensen mee te delen. De ‘onzienlijke’ God openbaart Zich in al Zijn heerlijkheid, in stralende luister, in al Zijn aanzienlijkheid door middel van Zijn Zoon.

3.Het heimwee van Mozes en Elia vervuld

Dat gaat uit boven alles wat deze God van Zichzelf heeft kenbaar gemaakt onder het Oude Verbond. ‘Want de wet is door Mozes gegeven, de genade en de waarheid is door Jezus Christus geworden’ (Joh.1:17). God is voor Israël nooit een God geweest, Die niets van Zich liet merken. Hij heeft ‘voortijds veelmaal en op velerlei wijzen, tot de vaderen gesproken door de profeten. Maar in deze laatste dagen heeft Hij tot ons gesproken door de Zoon.’  (Hebr. 1:1). 

Hoe rijk de bediening van de wet ook was, tot het zien van God kon het daardoor niet komen. Kijkt u maar naar Mozes.. ‘Hij hield zich vast, als ziende de Onzienlijke’ (Hebr. 11:27). Maar hoezeer hij verlangde om God te zien, dat werd hem niet toegestaan. Toen Mozes bad: ’Heere, toon mij nu Uw heerlijkheid’, was het Goddelijk antwoord: ‘Ik zal al Mijn goedigheid voorbij uw aangezicht laten gaan, en zal de Naam des Heeren uitroepen voor uw aangezicht; maar Ik zal genadig zijn, wien Ik zal genadig zijn, en Ik zal Mij ontfermen, over wien ik Mij ontfermen zal ’. Verder zei de Heere: ‘U zou Mijn aangezicht niet kunnen zien; want Mij zal geen mens zien en leven…’ Toen kwam de Heere in Zijn heerlijkheid voorbij Mozes, terwijl hij in een kloof der steenrots stond en overdekte Mozes met Zijn hand. Totdat Hij voorbij was gegaan. Toen de Heere Zijn hand wegnam, kon Mozes (nog net) de achterste delen van de Heere zien. ‘Maar God aangezicht zou niet gezien worden’ (Ex.33:19-23).
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En toen Mozes van de berg afdaalde met de twee nieuwe stenen tafelen van de wet, glinsterde het vel van zijn aangezicht zo, dat de kinderen Israëls vroegen, of hij a.u.b. een bedekking op zijn gelaat wilde leggen. Want hij was niet om aan te zien, zo aanzienlijk was hij. Vgl. 2 Kor.3:13.

Dat over Mozes. Maar ook Elia heeft er bij de Heere op aangedrongen om Zich aan Hem in Zijn ware gedaante te vertonen. En het werd hem tot op zekere hoogte gegund. We lezen ervan in 1 Kon.19:11vv, dat ‘de Heere voorbij Elia kwam in een grote en sterke wind, scheurende de bergen en brekende de steenrotsen voor de Heere heen. Doch de Heere was in de wind niet; en na deze wind een aardbeving; de Heere was ook in de aardbeving niet. En na de aardbeving een vuur; de Heere was ook in het vuur niet; en na het vuur het suizen van een zachte stilte. Toen omwond Elia zijn aangezicht met zijn mantel, ging naar de ingang van de spelonk en ontving uit de mond van de Heere nadere bevelen. Vgl. 1 Kon.19:11vv.

Dat alles dan over een Godsverschijning aan twee van Zijn trouwste dienaren. Het bleef bij een glimp die zij opvingen van God in de verschijning van Zijn heerlijkheid. Maar in de volheid van de tijd is hun beider wens om God te mogen zien, vervuld 
.

Toen nl., toen zij beiden op de berg der verheerlijking Jezus zagen in Zijn God-menselijke gedaante en met Hem spraken over het werk der verlossing dat Hij zou volbrengen. Vgl. Matth.17:1vv; Mark.9:2vv; Luk.9:28vv.

4.De eniggeboren Zoon in de schoot van de Vader

Luisteren we dan nu nog een ogenblik naar wat de evangelist Johannes ervan zegt. Hij mag in onze tekst er ons op wijzen, dat God Zich op het heerljkst heeft vertoond in de zending van Zijn Zoon Jezus Christus: God geopenbaard in het vlees.

Laat ik er eerst vooral van zeggen: ieder die door de onweerstaanbare werking van de Heilige Geest genoeg gekregen heeft van het leven in de zonde en het leven in eigen hart niet vinden kan, kan hier (bij deze Godsopenbaring in Christus) terecht. Ieder die heimwee naar God heeft gekregen, mag in Hem de ware rust vinden en aan Hem zijn hart ophalen. God is ondoorgrondelijk in Zijn eeuwig wezen; niet te doorgronden en niettemin te kennen in Zijn Zoon Jezus Christus.

Mag ik deze Christus bij u aanprijzen, gemeente? Nu, wie kan ons beter in gemeenschap brengen met God de Vader dan Hij? Waarom zou u dan nog één dag langer rondtasten in de gesloten cirkel van uw leven, los van God? Geloof het toch met een kinderlijk geloof, dat er in Christus een weg geopend is naar Gods Vaderhart.

Hij heet in onze tekst: de eniggeboren Zoon Die in de schoot van de Vader is. Eniggeboren. Er is geen tweede zoals Hij. Hij is op een unieke wijze uit God geboren. Hij is ook als mens uit een mens geboren. Dat is ook uniek. ‘Geboren uit de maagd Maria.’ Maar hier gaat het om Zijn geboorte uit God. Zoals de Geloofsbelijdenis van Nicéa het belijdt: ’De eniggeboren Zoon van God, geboren uit de Vader, vóór alle eeuwen; God uit God, Licht uit Licht, waarachtig God uit waarachtig God, geboren, niet gemaakt, van hetzelfde wezen met de Vader, door Wie alle dingen gemaakt zijn. Die om ons mensen en om onze zaligheid, is nedergekomen uit de hemel, en vlees is geworden van de Heilige Geest uit de maagd Maria, en een mens geworden is…’

De eniggeboren Zoon van God. Eeuwig gegenereerd (voortgebracht) door de Vader. Dat is met ons menselijk verstand niet te begrijpen. Dat kunnen we slechts aanbidden.
 In vs.14 van Johannes 1 heet Hij: de Eniggeborene van de Vader en in vers 1: het Woord dat bij God was en Zelf ook God was.

In onze tekst wordt in niet mis te verstane woorden de Godheid van Jezus Christus beleden. Dat is geen uitvinding van de mensen. Het is openbaring van God Zelf. Hij, de Christus is niet een tweede God naast de Vader, maar eeuwig met Hem ‘eenswezens’. In Hem zijn de diepste geheimen van het Vaderhart opgeborgen en in de tijd geopenbaard. 

U en ik zijn dus in Christus aan het hoogste adres. Er zijn mensen – wellicht ook onder ons – die geloven in de Heere Jezus en veel in Hem zien tot verlossing en die toch nog menen het wezenlijke van de zaak te missen. Zij zeggen dan ook nog al eens: ‘En nu moet ik nog de Vader leren kennen en met God verzoend worden.’ Zij staan nog – zo heet het dan –  vóór de zaak’.

En nu is het waar, dat een mens wel eens wat gezien kan hebben van zijn schuldig bestaan en ook enig zicht op de Heere Jezus als zijn Zaligmaker kan hebben gekregen en toch nog het meest wezenlijk van het ware geloof mist. Hij is meer bang voor straf en is vervuld van zelfmedelijden, maar mist ‘de droefheid naar God die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt’ (2 Kor. 7:10).

Maar als God Zijn liefde uitstort in mijn hart en ik als een verloren zondaar tot Christus de toevlucht neem om in Hem vrede met God te vinden, moet ik niet daarnaast iets anders en iets hogers zoeken en zo – soms levenslang – in onzekerheid over mijn eeuwig behoud blijven leven. Want wie zichzelf door genade uitlevert aan de gekruisigde en opgestane Christus mag ondervinden, dat hij in Christus bij God Zelf is thuisgebracht. Zei Jezus Zelf ook niet eens: ‘Wie Mij gezien heeft, die heeft de Vader gezien’ ( Joh. 14:9). Wel, dan mogen wij niet met Thomas  zeggen: ‘Toon ons de Vader en het is ons genoeg.’

Christus heet in onze tekst: ‘de eniggeboren Zoon, Die in de schoot van de Vader is.’ Deze laatste woorden herinneren aan het houden van een maaltijd waarbij de gasten aanliggen aan een tafel. Die het dichtst bij de Gastheer aanligt, ligt als het ware in zijn schoot, aan zijn boezem. En die plaats is voor de meest vertrouwelijke boezemvriend, aan wie de Gastheer al zijn geheimen kwijt kan.

Zie de Heere Christus zo, gemeente. Er is niets in God dat de Zoon niet kent. Hij heeft alles van God. Hij weet alles van God. De Vader en de Zoon zijn eeuwig naar elkaar toegekeerd. Al Gods hartsgeheimen zijn de Zoon toevertrouwd. Ook het eeuwig welbehagen dat God in zondaren heeft. Laat ik het zeggen met de woorden die John Bunyan eens gebruikte, toen hij uitriep: ‘O, het is een heerlijk ding voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen.’ In deze Christus, omhelsd in het geloof, trilt de Vaderliefde door in uw hart. Echt waar, Hij (Jezus) heeft niets achtergehouden van wat Hij aan de boezem van Zijn Vader gehoord en gezien heeft. Calvijn zegt hiervan: ‘Dat de Zoon met de Vader geweest is in de meest verborgen geheimen, opdat wij weten mogen, dat wij in het Evangelie als het ware het geopende hart Gods hebben.’

5. Uitleg van het hoogste belang

Daarom lezen we ook in onze tekst: Die heeft Hem (de Vader) ons verklaard. Eigenlijk staat er alleen: Die heeft geëxegetiseerd, er uitleg van gegeven.
 Christus is Gods liefdesbrief aan uw en mijn adres. Verstaat u dat? Daar komt het geloof ogen en oren voor tekort. Dat God een Vader is Die naar mij wilde omzien en mij redden wil van het eeuwig verderf. God Zelf moet eraan te pas komen. Anders verstaan we het niet. En God Zelf is eraan te pas gekomen. In Zijn Zoon. Die geeft er nadere uitleg van. Die legt het mij uit. Die lost het grote raadsel voor mij op. Kijk naar de kribbe van Bethlehem. Daar ligt het Goddelijk antwoord op al uw vragen. ‘Alzo lief heeft God de wereld gehad, dat Hij Zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft, opdat een ieder die in Hem gelooft, niet verderve, maar het eeuwige leven zou hebben’ (Joh.3:16).

Kunt u dat begrijpen? Nee, het gaat mijn verstand ver te boven. Ik kan het niet narekenen. Als ik dat probeer, loop ik vast. Ik kan het niet verklaren, dat God anderen voorbijging en Zich over mij ontfermde. Ik zou het kunnen begrijpen en billijken, als de Heere mij eeuwig wegzond. Spurgeon schrijft ergens, dat hij, toen hij tot bekering kwam, het had kunnen begrijpen, dat God de hele wereld had aangenomen en hem alleen had verstoten.
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Dat is te verstaan. Maar dat het God erom begonnen is om mij te redden van de eeuwige ondergang en dat hij daarom Zijn Zoon in de wereld zond, dat vraagt om nadere uitleg, dat moet aan mijn hart verklaard worden. 
 En dat is het werk van de Heilige Geest. Die neemt het uit Christus en verkondigt het ons.

Daarin komen wij nooit uitgestudeerd. Vraag er de Heere maar om, of Hij uw oog verlicht en de nevels voor u doet opklaren; opdat ‘uw ziel de wond’ren zie en eer, die in Gods wet alom zich openbaren’ (Ps. 119:9 ber.).

En dan heb ik nu nog een vraag aan u. Is God voor u misschien nog een vreemde? Kunt u nog een dag langer leven zonder de zekerheid, dat Hij ook uw God is? Laat ik u mogen zeggen, dat u nooit tot de ware vrede zult komen, of u moet aan Christus uw door en door zondig bestaan in handen hebben gegeven om u door Zijn bloed te laten wassen en reinigen. U kunt God niet onder ogen komen als een mens die levenslang voor eigen rekening leeft. U kunt God alleen onder ogen komen, als de Eniggeborene van de Vader aan uw hart verklaard is. En dan zult u Gods doen niet in alles kunnen verstaan. ‘Want wij zien nu door een spiegel in een duistere rede, maar alsdan (bij Zijn wederkomst) zullen wij zien aangezicht tot aangezicht; nu ken ik ten dele, maar alsdan zal ik kennen, gelijk ook ik gekend ben’ (1 Kor.13:12). Dan zal het zijn: ‘Wij zullen Zijn aangezicht zien, en Zijn Naam zal op onze voorhoofden zijn’ (Openb.22:4).

Zing het dan maar:

Hij immers zal mijn rotssteen wezen,

mijn heil, mijn hulp in mijn gebrek,

mijn toevlucht en mijn hoog vertrek:

ik zal geen grote wank’ling vrezen.

(Ps.62:1b ber.)

Amen

� Θεὸν οὐδεὶς ἑώρακε πώποτε· μονογενὴς υἱὸς ὁ ὢν εἰς τὸν κόλπον τοῦ πατρὸς, ἐκεῖνος ἐξηγήσατο. De King James vertaling heeft:  No man hath seen God at any time; the only begotten Son, which is in the bosom of the Father, he hath declared him..


De vss 15-18 zijn woorden van de Doper. 











� ‘’De Onzichtbare is niet de grote onbekende. Niemand minder dan ‘de eniggeboren Zoon’ is het gezicht van God. Hij getuigt van wat Hij in de hemel heeft gezien en gehoord en Hij geeft inzicht om de Waarachtige te kennen (3, 32; 1 Joh.5:20).’ Aldus Dr. P. H. R. van Houwelingen, Johannes Het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING RVANGELIËN); Kampen 1997, blz.55. Wij volgen met van Houwelingen de Meerderheidstekst (+ codex Alexandrinus) (Gr. ‘ho monogenès huios’ en niet (‘ho) monogenès theos’’)


� Vgl. Num.12:8 waar gezegd wordt, dat Mozes de gelijkenis des Heeren aanschouwde; vgl. ook Deut.18:16; Richt.13:22; Joh.5:37; 6:46; 1 Joh.4:12; 1 Tim.6:16.


� De afbeelding toont ons Jezus in heerlijkheid met Mozes en Elia op de berg. Petrus wilde dat graag vasthouden en drie tenten maken voor ieder van hen.


� ‘At least nineteen times, Jesus is referred to as ‘the Son’. He is not only the Son of God, but He is God the Son. Even the demons admitted this (Mark.3:11; Luk.4:41). Zo Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume 1; Victor Books; Wheaton-Illinois 1989; blz.287.


� ‘God kan alleen gekend worden door openbaring, de eniggeboren Zoon, Wiens wezen gelegen is in het verborgene des Vaders; die, en geen ander heeft Hem voor ons toegankelijk gemaakt.’ Zo Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord) (De prediking van het Nieuwe Testament); 4e herz. druk; Nijkerk 1973; blz.37. Vgl. Kol.1:15; Hebr.1:3.


� M.Henri schrijft: ‘He had lain in his bosom from eternity. When he was here upon earth, yet still, as God, he was in the bosom of the Father, and thither he returned when he ascended. In the bosom of the Father; that is, 1. In the bosom of his special love, dear to him, in whom he was well pleased, always his delight.’


� Vgl. Luk. 16:22v; Joh.13:23; 21:20. In Joh.1:18 schrijft de evangelist, dat Jezus in de schoot van de Vader is (dus niet: was). Dit geldt dus ook van Jezus’ op aarde. Hier is niet bedoeld: een kind op schoot, maar het aanliggen aan dezelfde tafel, met de mogelijkheid tot intiem gesprek’; vgl. Joh.13:23’. Zo Dr. Herman Ridderbos, Het evangelie naar Johannes ; deel 1 (hoofdstuk 1-10; een proeve van een theologische exegese); Kampen 1987; blz.76. 


� Zo J. Calvijn,  Het Evangelie van Johannes; vertaling uit het Latijn door G. L. Goris (naar de laatste uitgave in 1864 door prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss); 2e druk; Goudriaan 1971; blz.45.


� ‘Het Griekse werkwoord (‘exhègèsato’) = verslag doen, uiteen zetten, begrijpelijk maken (Luk. 24:35; Hand. 10:8; 15:12-14; 21:19)…Het Woord is de exegeet van de Vader (Käsemann, Smelik). …God heeft Zich nader verklaard door in Jezus Christus zijn verhaal te doen….’Zo P. H. R, van Houwelingen, (a.w.,, blz.56). Herman Ridderbos (a.w., blz.76) spreekt over: ‘Mededeling van directe kennis van God, hier op grond van het God aanschouwd hebben, vs.18a.’


� Dat is ook het wonder van het Kerstfeest. Zie de afbeelding.
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