Preek over Joh.1:29
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 3.  Psalm:  84:2, 4

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.
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7. Gebed

8. Tekst: Zie, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt. Joh.1:29
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Kunt u, gemeente, in de Bijbel een woord vinden, dat kernachtiger de heerlijke betekenis van Christus’ komst in de wereld tot uitdrukking brengt dan het woord van de Doper: ‘Zie, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt?’ Kort, maar krachtig wordt ons hier gezegd wat voor Zaligmaker de Heere Jezus is. Hier is in enkele woorden samengevat wat heel het Evangelie betuigt. Als een ware blikvanger staat het geschreven aan het begin van het Evangelie naar Johannes. Het is tegelijk het thema van dat Evangelie: Jezus - het ware Paaslam. Hij is het Godslam dat ‘van God is geordineerd en gesteld’ (aldus de Kanttekeningen van de Statenvertaling). Zo gaat Hij van Paasfeest tot Paasfeest op naar Jeruzalem om Zich te laten slachten.

Deze woorden vormen als het ware ook de hoofdsom van wat al de profeten onder het Oude Verbond hebben willen aanwijzen en aanprijzen. Johannes de Doper is de laatste in die lange, lange rij van Godsgezanten die voor Christus uit zijn gegaan om van Zijn komst te spreken. De Doper staat met één been in het oude en met het andere in het nieuwe verbond. Hij neemt de fakkel over en geeft die tenslotte in handen van Hem Die het Licht der wereld heet, de hoogste Profeet en Leraar, Jezus Christus.

‘Zie, het Lam van God.’ Met deze verwijzing naar de Christus doet Johannes een beslissende stap terug. Van nu voortaan ligt de leiding van de geschiedenis in handen van een Lam. Een verklaarder van ons Schriftgedeelte schrijft: ‘Dit is een profetische vingerwijzing van wereldwijde betekenis..’ 

Het gebeurt bij de Jordaan. Johannes de Doper heeft een enorme toeloop van tollenaren, soldaten, Farizeeën/ Sadduceeën; zij komen van heinde en ver om hem te horen. Kijk, daar staat hij: een magere man met een mantel van kamelenhaar, een woestijnbewoner die teert op een diëet van sprinkhanen en wilde honing. Hij treedt op het volk toe met de bliksemende ernst van een Elia die opkomt voor het heilig recht van Isaëls God. ‘Maak u gereed mensen’, roept hij. ‘Het is de hoogste tijd. Uw Koning komt. Straks brandt het gericht los. De bijl ligt reeds aan de wortel van de bomen. Bekeert u. Uw hart moet veranderen van gezindheid. Doe uw misdaden weg.’

Een onuitwisbare indruk laat die prediking na. Ze brengt de mensen tot ootmoed. Boetvaardigen dalen af in het water van de Jordaan en laten zich dopen, belijdende hun zonden. En zo staat daar dan weldra een heilsgemeente gereed om de Messias te ontvangen.

Maar waar blijft Deze nu? Waar blijft die Koning Wiens komst de Doper voorspelt? Op een dag komt er een delegatie van tempeldienaren, priesters en levieten bij Johannes om hem te vragen naar zijn legitimatie, zijn machtiging om te preken. Of hij zijn geloofsbrieven eens tonen wil. ‘Wie bent u eigenlijk, Johannes?’ Je zou zeggen: Dat hadden die tempeldienaars wel kunnen navragen bij de oude Zacharias die eens in de tempel door de engel Gabriël was bezocht en de belofte had gekregen, dat hij en Elizabeth, zijn vrouw de voorloper van de Messias ter wereld zouden brengen. Maar dat was nu al ruim dertig jaar geleden en wellicht door iedereen vergeten. ‘Zeg eens, Johannes, wie bent u eigenlijk?’
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Maar Johannes heeft er blijkbaar geen behoefte aan om zichzelf te verdedigen. Hij is niet als die mensen die hele dagen lopen te vertellen, wat men van hen wel moet denken. Als Johannes het over zichzelf heeft, schudt hij alsmaar het hoofd. ‘Ik ben niet wie u denkt, dat ik ben.’ ‘Ik ben zomaar een stem uit de woestijn die roept: Maak de weg klaar voor de Koning. Ik ben Zijn heraut. Ik ben een slaaf die het niet verdient om op de knieën te gaan voor zijn Meester om Hem te schoenen van de voeten te doen. Ja, dat; en toch ook een vriend van de Bruidegom, wiens grootste vreugde het is om te zien en te horen, hoe verrukt de Bruidegom is over de bruid, Zijn gemeente die naar Hem toe geleid wordt. Deze prediker aan de Jordaan preekt zichzelf weg. Hij wil graag minder worden. Als Jezus maar in waardering en geloof onder de mensen meer en meer wordt.

En dan gebeurt er iets wonderlijks. De evangelist Johannes telt de dagen. Hier is het de dag na de discussie met de Joodse leidslieden. En op die dag komt Jezus eraan.

Reeds eerder was Hij door Johannes gedoopt (vgl. Joh.1:32-34). Toen was Hij net als alle boetvaardigen in het water van de Jordaan afgedaald te Bethabára.
 En bij die gelegenheid was de hemel opengegaan; de Geest van God was op Jezus neergedaald in de gedaante van een duif en er had een stem geklonken van de hemel: ‘Deze is Mijn Zoon, Mijn Geliefde, in Wie Ik Mijn welbehagen heb’ (Matth.3:16v; Mark.1:9-11; Luk.3:21v). 

Voor die tijd was Jezus voor Johannes een onbekende geweest (30 jaren lang waren zij beiden gescheiden van elkaar opgegroeid). Maar toen die duif op Jezus’ hoofd neergedaald was en de stem uit hemel had geklonken: ‘Hij is het’, toen was het duidelijk geworden, dat dit de Messias was. Er was immers bijgezegd: Als u dat ziet gebeuren, dan is het zover: Hij is de Messias ‘Die met de Heilige Geest doopt’ (Joh.1:33v).

Welnu, inmiddels is het ruim 40 dagen later. Jezus is verzocht geweest in de woestijn (door de evangelist Johannes niet vermeld). Maar nu komt Hij dan weer onder het gehoor van de Doper. ’s Daags na het gesprek met de Joodse leidslieden is Hij er. Wat een dag! Om nooit te vergeten; de dag van de openbaring van de Messias. Want dan bazuint Johannes het uit: ‘Zie daar het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt’. En even later nog eens: ‘Ziet, het Lam van God’ (Joh.1:36). Hier hebt u mijn legitimatie, mensen. Ik heb niet op eigen initiatief een Messiaanse beweging op touw gezet. Kijk, daar is Hij. Op Gods tijd. Volg Hem.

Als ik vanmorgen aan de jongens en meisjes zou vragen om alle namen van Jezus die in de Bijbel genoemd worden, eens op te schrijven, zouden ze amper genoeg hebben aan één A-4 tje. Jezus had zoveel namen. Ik zal ze niet allemaal opsommen. Een van de mooiste namen is in elk geval de naam die Hij van de Doper kreeg: Lam van God.

Gr.’amnos’ (Hand.8:32; 1 Petr.1:19) en ‘arnion’ (vooral in het boek Openbaring; 5:6, 12; 6:16; 17:14; 22:1, 3. Zie ook Ex.29:38 (dagelijks morgen- en avondoffer); Ex.12:5 (Paaslam); Jes.53:7; 1 Kor.5:7 (lam ter slachting).

Dr. E.L. Smelik schrijft: ‘Zo zal in haar oudste liturgie de kerk Hem reeds verkondigen: Agnus Deï, in wie al Gods barmhartigheid uitstroomt. Volgens Hand. 8:32; 1 Kor.5:7; Hebr.9:28 en 1 Petr.1:19 is de term reeds gebruikelijk en algemeen-verstaanbaar; in de Apocalyps is het lam (‘arnion’) zonder meer degene, die het heilswerk Gods volbracht heeft en daarom waardig is de dankzegging te ontvangen (5:6, 9; 7:14; 15:3). Er is verband met de voorstelling van de lijdende knecht des Heren uit Jesaja 53 * die als een lam ter slachting wordt geleid en stom is voor het aangezicht  van wie hem scheert (vgl. ook Jer.11:19), maar ook met het cultische zondoffer uit Lev. 4:32. In 1 Petr.1:19 is er duidelijker verband met het lam (onbevlekt), waarvan het bloed aan de deurposten gestreken werd (Ex. 12:22), dan hier, en in 1 Kor.5:7 is zonder meer sprake van Christus als paaslam.’ Zie dr. E.L. Smelik, Het Evangelie naar Johannes; de weg van het Woord (Serie ‘De Prediking van het Nieuwe Testament’). Nijkerk 1973; 4e herz.dr.; blz.42v. * Jeremias in Kittel, Th. W., s.v. ‘amnos’ legt nadruk op de tweevoudige betekenis van het aramese ‘talja’: lam en knecht.

Is dat een naam die Johannes heeft uitgedacht? Stellig niet. Het is een naam die God Zelf Johannes op de lippen heeft gelegd.  Gelet op de prediking van de Doper, zou hij Jezus ook wel een leeuw hebben kunnen noemen. Want naar het getuigenis van de Doper zou de Messias vooral ook komen om te oordelen en te verscheuren. Hij zou zondaars als onvruchtbare bomen uithakken en in het vuur werpen. Wel, dan had Johannes de Messias dus ook wel een leeuw kunnen noemen. Op zich ook een bijbelse naam. Want had de aartsvader Jakob op zijn sterfbed al niet gesproken over de Messias als de leeuw uit de stam van Juda? (Gen.49:8-10). En laten ook wij nooit vergeten, gemeente, dat Jezus Christus alles wat in u en mij niet is naar Gods heilige wet, de doodssteek geeft. Als wij onbekeerd blijven, zullen we eeuwig vergaan.

Ja, maar toch heet Jezus, ook in de prediking van Gods gericht, zoals deze aan de Jordaan door de Doper werd gehouden, het Lam van God. En dat laat ons duidelijk zien, dat het de Heere niet begonnen is om onze ondergang. Hij zoekt niet onze dood, maar ons leven.

Jezus is het Lam van God. Nogmaals, ook dat is geen Naam die de Doper zelf bedacht heeft. Deze prediker zal  in het bijzonder in zijn jongste jaren vaak met vader Zacharias mee zijn gegaan naar de tempel en daar gezien hebben, hoe lammeren in het morgen- en avondoffer aan God werden geofferd. Vgl. Ex. 29:38v. Welnu, riep heel die offerdienst niet om de komst van het Lam van God dat de zonde der wereld zou wegnemen?

Maar Johannes heeft zonder twijfel ook de Schriften ijverig bestudeerd. In het bijzonder in al die jaren vóór zijn openbare optreden, toen hij vaak in de eenzaamheid van de woestijn verkeerde. En zal hij daarbij niet ook heel diep hebben nagedacht over wat Jesaja van de Knecht des Heeren had geschreven in Jesaja 53: ‘Als een Lam werd Hij ter slachting geleid…’. De Doper mocht de Messias aanwijzen en aanprijzen, niet als Een Die alles kort en klein zou komen slaan, maar als de grote Lijder Die het lijden geduldig onderging en Zich als een schuldoffer gewillig onder Gods oordeel zou buigen in onze plaats. Ziedaar de priesterlijke dienst ter verzoening van dit Lam van God. ‘Zie, het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt.’

H.L.Strack - P.Billerbeck opperen verschillende mogelijkheden van verklaring van de uitdrukking ‘het lam van God dat de zonde van de wereld draagt en wegneemt’. Daarvan is de ene, dat Jezus als de in Jesaja 53 beloofde Messias of als het Lam Gods door het dragen van de zonde, dat is door het plaatsvervangend boeten van de zondestraf, de zonde van de wereld zo verzoent, dat ze vergeven kan worden. Dit zou Johannes de Doper met zijn uitroep ‘Zie het Lam Gods, dat de zonde der wereld draagt’ op het oog hebben. Het zou overigens ook geheel in de lijn liggen van de Joodse overtuiging, dat rechtvaardigen door hun plaatsvervangend lijden de zonde van het volk verzoenen. Johannes de Evangelist zou bij deze uitdrukking echter meer aan het Messiaanse Paaslam hebben gedacht, dat door Zijn dood de zonde verzoent en wegneemt. Zie Hermann L. Strack und Paul Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Tamud und Midrasch.Bnd 2. München, 8e unveranderte Auflage 1983; blz.367vv. O.i. moeten wij het niet onmogelijk achten, dat genoemde twee verklaringen beide zowel bij de Doper als bij de evangelist in de gedachten zijn geweest.

Johannes de Doper, maar zeker ook Johannes de evangelist zullen bij dit alles tevens gedacht hebben aan het Paaslam dat door de Israëlieten elk jaar ter gelegenheid van het Paasfeest geslacht en gegeten werd ter herinnering aan de uittocht uit Egypte. Eenmaal waren de Israëlieten in Egypte veilig geweest, in de laatste nacht voor de uittocht, toen de verdervende engel voorbijkwam langs de huizen en de eerstgeborenen van de Israëlieten spaarde, terwijl alle eerstgeborenen van de Egyptenaars stierven. En waarom? Omdat er bloed van een lam was gestreken aan de deurposten van de woningen van de kinderen van Israël. Zij waren veilig achter het bloed van het lam.

En daar hebt u dan het ware Paaslam waarvan alle paaslammeren, ooit geslacht, slechts een zwakke afspiegeling zijn geweest. 
 Zie, hoe Hij Zich vrijwillig laat slachten om plaatsvervangend verzoening te doen voor de zonden. Een Lam uit Gods kudde. Zo is er ooit maar Een geweest. Het geloof belijdt Hem als Degene Die mijn zonden voor Zijn rekening neemt, neemt en wegdraagt.

Onze tekst spreekt over de zonde van de wereld.
 Dat moet ik u uitleggen. Er had natuurlijk ook eenvoudig kunnen staan: mijn zonde. En dat staat er in feite ook. Want mijn zonde is: de zonde van de wereld; de wereldzonde. Het is een bepaalde kwalificatie van de zonde. In elke overtreding van Gods heilige wet in gedachten, woorden en werken openbaart zich het wezen en karakter van de zonde als wereldzonde, namelijk als rebellie tegen de Schepper. God wordt uit Zijn schepping gebannen. U en ik, wij zijn mensen die met gebalde vuisten rondlopen en tegen onze Maker tekeergaan van jewelste. 

Niemand moet dus denken, dat hij buiten beeld blijft in het woord van onze tekst. Zonde is niet een algemeen menselijke fout of intellectuele dwaling en vergissing. Zonde is geen gebrek in je opvoeding. Zonde is geen boos lot dat de mens nu eenmaal niet en nooit ontloopt. Zonde is geen tragedie met de nodige angstcomplexen. Zonde is moedwillige en vrijwillige opstand tegen het hoogste gezag. Het is majesteitsschennis. Zonde is: je [levens)doel missen en wegsterven onder het oordeel van God.

Daarom: als iemand van u ontdekt wordt aan zijn zondebestaan, loopt hij als het ware met heel de wereld op zijn nek. Hij is bewaard gebleven voor hoererij en diefstal. Allemaal waar. Maar hij weet zich begrepen in de daad van Eva en Adam die het heft in eigen handen namen en meer wilden zijn dan ze waren, meer dan beeld van God: God zelf. Mag ik u vragen: bent u ook zo’n mens, die niet meer los kan komen van deze oerzonde? Een mens die met de woorden ‘zonde der wereld’ gekarakteriseerd bent? Een mens die van huis uit zonder God en zonder hoop is in de wereld?! Weet wel, dat dit ontdekkend werk van God de Heilige Geest niet gemist kan worden, wil iemand de rechte betekenis en grote waarde van Christus als het Lam van God leren kennen. 

Ik weet het: het zijn vreemde mensen die zo over zichzelf oordelen. Ze worden door weinigen begrepen. Als er dan maar Een is, Die hen begrijpt. En die Ene mag ik u verkondigen, gemeente. Het Lam van God dat de wereldzonde wegneemt 
; niet slechts draagt en opheft, maar ook van uw schouder wegdraagt en op Zijn eigen nek, voor Zijn eigen rekening neemt. Vgl. 1 Joh.3:5. 

‘Want God was in Christus de wereld met Zichzelf verzoenende, hun zonden hun niet toerekenende; en heeft het woord der verzoening in ons gelegd. Zo zijn wij dan gezanten van Christus wege, alsof God door ons bad, wij bidden van Christus wege, laat u met God verzoenen. Want Dien Die geen zonde gekend heeft, heeft Hij zonde voor ons gemaakt; opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem’ (2 Kor.5:19-21). 

Jezus Christus heeft de zonde in zijn diepste kern en ergste vorm, namelijk als verzet tegen God de Schepper, op Zich genomen en weggedragen. Gezegend die mens die als de Christen van John Bunyans Christenreis de gekruisigde Zaligmaker mag omhelzen, het zondepak van zijn schouders ziet vallen en verdwijnen in het graf aan de voet van de kruisheuvel. Welk een wonder te mogen geloven verlost te zijn ‘door het dierbaar bloed van Christus, als van een onbestraffelijk en onbevlekt Lam’ (1 Petr.1:19).

Als in een oorlog de munitievoorraden van de vijand zijn platgebombardeerd, is de afweer van die vijand gebroken. Welnu, Christus heeft de munitievoorraden van de zonde plat gebombardeerd. Hij heeft de zonde getroffen in haar gemeenste vorm, namelijk als opstand tegen God. En dat heeft Hij gedaan als een Lam dat onder de last van de wereldzonde bezweek aan het vloekhout op Golgotha. Daar heeft Hij maar niet even wat gevoeld van het ruïneuze van de zonde. Daar heeft Hij zo radicaal afgerekend met de zonde, dat er niet slechts enkelen uit de verloren wereld gered kunnen worden, maar daar heeft Hij die verloren wereld als schepping van God weer in ere hersteld.

Mag ik u vragen, of u dit ook gelooft, voorzover het u zelf betreft. ‘Die zijn overtredingen bekent en laat, zal barmhartigheid verkrijgen’ (Spr.28:13). Daarom behoeft er hier niemand te zijn, die denkt, dat er voor hem of haar geen doen aan is om zalig te worden. Er is geen zondaar, zo ver bij God vandaan, of Christus kan en wil hem voor eeuwig thuisbrengen aan Gods Vaderhart.

Vergeet evenwel niet, dat er ook mensen zijn, van wie de zonden niet weggenomen zullen worden. Dat zijn mensen die van hun zonden niet willen scheiden. Zij zijn ook veel te hoogmoedig om er een ander, de Ander – Jezus Christus – mee te belasten. Ze vergeven het zichzelf wel, als ze iets verkeerds hebben gedaan en ze nemen zich voor het morgen anders te doen.

Ik zeg U evenwel, dat, als u zo oordeelt, dit een grote vergissing is. En dat zal betekenen, dat u onder de last van uw zonden zult vergaan. Daarom roep ik u nog eenmaal toe: ‘Laat u toch met God verzoenen!’

Iemand van u vraagt misschien: Hoe kan ik verlost worden door een lam? Ik antwoord: De kracht van dit Lam ligt in Zijn onpeilbaar grote liefde voor zondaren. Die was en is zo groot, dat er hoop voor u is, ook al bezwijkt u voor uw gevoel onder uw schuld. Er is hoop voor u, ook al zou u daadwerkelijk alle zonden van allen in de wereld hebben bedreven.

U vraagt: Hoe kom ik dat aan de weet? Welnu, ik heb een eenvoudige raad. Onze tekst begint met het woordje ‘zie’. Dat hebt u dus te doen. Zolang als u uw hoofd in uw handen verbergt, omdat u zo bedroefd bent over wat u was en wat u bent, ziet u niets van de rijkdom van het Lam van God.Maar mag ik u dan raden om eens omhoog te kijken. Zie op naar de Gekruisigde en zeg het de dichter van Psalm 3 (:2m ber.) na: ‘Gij heft mijn hoofd omhoog en doet m’ Uw gunst aanschouwen.’ 

‘Zie het Lam van God.‘Dat is dus geen lam uit onze kooi. Want met niets van onszelf is onze schuld voor God te verzoenen. Het Lam van onze tekst is het Lam dat van Gods kant komt (zo dr. E.L.Smelik, a.w., blz.42). En omdat Hij een onbevlekt Lam is, waarvan geldt, dat geen been ervan gebroken is, daarom behaagt Hij God en daarom is dit offer voor u en voor mij voor eeuwig genoeg. Vgl. Ps.34:21; Joh.19:36.

‘Zie dit Lam.’ En nu zei men vroeger wel eens: ‘Zien is nog geen hebben.’ Maar zou dat wel zo zijn? Ik zeg liever: Eén blik op het Lam dat de zonde der wereld wegneemt en u hebt Hem.

Denk het u nog een ogenblik in, hoe het moet zijn gegaan in de huizen van de Israëlieten in Egypte, toen vlak voor de uittocht in de nacht de engel van het verderf rakelings langs de voordeur ging. Misschien waren er kinderen die aanhoudend aan hun vader vroegen: ‘Vader, is het bloed van het lam wel aan onze deur?’ ‘Ja, kind, ga gerust slapen. De Heere zal ons bewaren van alle kwaad.’

Wel, laten zo alle kinderen onder ons maar veel aan hun ouders vragen, of het bloed van het Lam van God ook op de deurposten van onze huizen is gestreken. En laten alle ouders hun kinderen dan maar vertellen, dat er redding voor hen is, als zij in geloof de hand op hun voorhoofd leggen en daarin het tastbare bewijs van Gods genade mogen vinden, hun in de doop geschonken. 

En dan nu nog één ding. Weet u wat ook zo wonderlijk is? Onze tekst spreekt over het wegnemen van de zonde van de wereld in de tegenwoordige tijd. Dat wil zeggen, dat hier sprake is van iets dat nog maar steeds doorgaat.

Als mijn zonden door het offer van Christus weggedragen zijn, dan worden ze ook door Zijn Geest van dag tot dag weggenomen, zodat ik heilig voor God mag gaan leven. 
 Daarom schrijft Petrus in zijn eerste brief (2:24v): ‘Die Zelf onze zonden in Zijn lichaam gedragen heeft op het hout; opdat wij, der zonde afgestorven zijnde, der gerechtigheid leven zouden; door Wiens striemen gij genezen zijt. Want hij waart als dwalende schapen; maar gij zijt nu bekeerd tot de Herder en Opziener uwer zielen.’

Gelovend in het Lam, mag ik zelf ook een lam worden:  een lammetje dat ligt op de schouders van Hem Die Lam was en Goede Herder is. En als ik zo’n lammetje mag zijn, gedragen door Hem, dan kan ik niet langer meer als een beest te keer gaan, zoals vroeger. Dan ga ik niet meer in geldingsdrang en machtsmisbruik over lijken. Dan ben ik zelfs, als het zou moeten: ‘een lam ter slachting’ (Jer.11:19). Mijn gebalde vuist wordt omgekeerd tot een open bedelaarshand. En wat mijn God mij daarin geeft, maakt mij weerbaar om ieder kruis dat de Heere mij oplegt, moedig te dragen.

Laat ik mogen besluiten met enkele dichtregels van Charlotte Elliott (1789-1871). Zij was een jonge vrouw in Engeland die op haar 33e invalide werd. Kort nadat zij gehandicapt was geworden, kwam de bekende Zwitserse réveilpredikant Cesar Malan op bezoek in Londen in de pastorie van haar vader. Die vroeg haar, of zij met al haar leed al naar het Lam van God was gegaan. Boos en opstandig dacht ze: Waar bemoeit die man zich mee? Maar de vraag van ds. Malan bleef haar achtervolgen. Een enkele dag later bood ze de dominee haar excuses aan en vroeg hem: ‘Maar hoe moet ik dan tot Jezus gaan?’ Zijn antwoord was: ‘Kom tot Hem, zoals je bent’. 

Na twaalf jaar - in een periode van twijfel en  depressiviteit - herinnert zij zich deze woorden. En dan schrijft ze haar lied – met een volle vrede in haar hart -, zes coupletten lang. Een inmiddels wereldberoemd lied geworden, waarvan het eerste couplet  luidt:


Zoals ik ben, ‘k heb  anders niet


dan ’t offer ook voor mij geschied


en dat U zelf mij roepen liet,


O, Lam van God, ik kom, ik kom.

En waar het dan tenslotte allemaal op uitloopt? Hoor wat Johannes, de ziener van Patmos ervan zegt: ‘Het Lam, dat geslacht is, is waardig te ontvangen de kracht, en rijkdom, en wijsheid, en sterkte, en eer, en heerlijkheid en dankzegging’ (Openb. 5:12v).

 Amen 

� Dr. P.H.R. van Houwelingen, Johannes; het evangelie van het Woord (‘Commentaar op het Nieuwe Testament’; derde serie, afdeling Evangeliën). Kampen 1997. blz.66. Van Houwelingen voegt eraan toe, dat ‘helaas de juiste betekenis van deze beroemd geworden woorden omstreden is’ en ontzenuwt vervolgens met tal van argumenten de geopperde bezwaren.


�‘Bethabára ("Veerhuis") een plaats aan de linkeroever van de Jordaan, waar Johannes volgens Joh 1:28 doopte. De oudste handschriften en moderne vertalingen lezen hier Bethanië. Origenes kon geen Bethanië aan de Jordaan vinden, maar wel Bethabára, dat de overlevering in zijn dagen noemde als de plaats waar Johannes gedoopt had; daarom gaf hij de voorkeur aan de lezing Bethabára, die na hem door bijna alle kerkvaders en de Textus Receptus gevolgd werd.’Aldus het Bijbels Woordenboek van de Online Bijbel.


�  Dr. E. L. Smelik schrijft: ‘Christus is het paaslam. Zo wil dit evangelie Hem verkondigen (19:36), die gekruisigd wordt op de dag vóór het paasfeest, dezelfde dag, waarop de Joden hun paaslam offerden’. Zie dr. E.L. Smelik, a.w., blz.42.


� Dat is, van al degenen, die uit de gehele wereld in Hem zullen geloven; Joh. 6:33,35; 2 Cor. 5:19. Aldus de Kanttekeningen van de Statenvertaling. M.i. is dit een onnodige inperking van de bedoeling van de uitdrukking ‘zonde der wereld’ dat als één begrip is op te vatten in de zin van: wereldzonde.Zie onze verklaring.


�  George Hutcheson schrijft: ‘The world without Christ is lying in wickedness under sin, and under all that followeth upon it; under the guilt of Adam’s sin, and the corruption of nature, under the dominion and power of actual sin, and under the curse and wrath of God for it…’. George Hutcheson, The gospel of John (A Geneva series Commentary); The Banner of Truth Trust; London/ Carlisle; first publiced 1657; repr.from the 1841 edition 1972; blz. 24.


� Terecht schrijft P.H.R.van Houwelingen: ‘Het werkwoord ‘airein’ betekent: iets optillen om het te verwijderen’….’God belooft algemene amnestie aan zondaren’.  a.w., blz.67.


�  O.i. ten onrechte meent H.N. Ridderbos, dat ‘met het door God gegeven Lam geen aanduiding is gegeven van Jezus’ toekomstige vernedering tot in de dood’ . Dr. H. N. Ridderbos, Het Evangelie naar Johannes; een proeve van een theologische exegese; deel I (hoofdstuk 1-10). Kampen 1987; blz.92v. Uit heel het NT is duidelijk, dat het wegnemen van de zonde op geen andere wijze door Christus is tot stand gebracht dan door Zijn offerdood (zie vooral 1 Petr.1:19, waar van het dierbaar bloed van Christus, als van een onbestraffelijk en onbevlekt Lam wordt gesproken. Bovendien is Christus als het ware Paaslam in het Evangelie naar Johannes niet los te denken van Zijn (kruis)dood.


� O.i. is het onjuist, als C. H. Dodd de uitdrukking ‘dat de zonde der wereld wegneemt’ losmaakt van de verzoenende dood van Christus als de Messias en het slechts verstaat in de zin van: het wegdoen van de zonde, er een eind aan maken (1 Joh.3:5). Zie C.H.Dodd, The interpretation of the fourth gospel. Cambridge last printed1978; blz.237. Helaas beweert ook Siegfried Schulz, dat de algemeen christelijke idee van de zoendood theologie bij nader inzien slechts een ‘Eintragung aus Paulus seitens der Exegeten’ is. Voor het oudste christendom… heeft de dood van Jezus geen zondenuitdelgende betekenis’. Zo Siegfried Schulz, Das Evangelium nach Johannes (Das Neue Testament Deutsch; Teilband 4); 12e Aufl.; Göttingen 1972; blz.39.


� Uit Ds.C.den Boer, Een vreemd’ling hier beneên; gedachten over Bunyans Christenreis; De Banier-Utrecht;5e dr.2004; blz.122v)
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