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Preek over Joh. 20:16PRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 118:10, 11


3. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


4. Psalm: 65:2   
/ 65:4


5. Schriftlezing: Joh. 20:11-18


6. Gebed


7. Tekst/ thema: Jezus zeide tot haar: Maria. Zij, zich omkerende, zeide tot Hem: Rabbouni, hetwelk is gezegd: Meester (Joh.20:16)


Verdeling van de preek

· 1. Maria Magdalena en Jezus

· 2. Maria Magdalena, u en ik


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 56:5, 6


10.Prediking


11.Psalm: 33:10


12.Dankgebed


13.Psalm: 21:4, 5


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.



*
  *
  *
  *

In de vroege morgen van Jezus' opstandingsdag is zij op weg. Maria van Magdala. Op zoek naar een plek waar zij haar tranen de vrije loop kan laten. Bij Jezus’ graf. In Jozefs hof aan de voet van Golgotha waar haar Meester eergisteren Zijn afschuwe​lijke kruisdood stierf.

Een hoopje ellende

Ze is overmand door verdriet. Een gerede prooi van duivelen waarvan ze indertijd door Jezus was verlost.
 Zullen die in haar lege hart wel​licht weer gaan huishouden, als nooit tevo​ren?!
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Dicht bij haar geliefde Meester zijn, al ligt Hij dan in Zijn graf. Dat wil zij. Maar - top​punt van smart - bij het graf van Jezus aange​komen, ontdekt zij, dat het open staat. De steen is weggerold. Je kunt er zo in. Alles no​digt uit om verder te gaan. Maar dat doet zij niet. Zij gaat terug en holt naar Simon Petrus en Johannes toe en vertelt hen, dat Jezus ‘gestolen’ is. Even later echter is zij er weer. Zij kan niet scheiden van Jezus’ graf. Ze bukt en ziet door haar tranen heen opeens twee lichtgestalten die vragen wat ze zoekt. ‘Mijn Heere’, zegt ze, ‘weggenomen! Spoorloos weg! Ik weet niet, waar zij Hem hebben gelaten.’

Dat is alles. Het gesprek is net begonnen en dan houdt het tegelijk ook weer op. Geen enge​lenstem kan haar troos​ten. Ze hoort het blijkbaar niet eens, dat het stemmen uit de hemel zijn. Geen moment denkt ze eraan, dat hier wel eens iets anders zou kunnen zijn gebeurd dan graf​roof. Ze wil bij haar gestorven Meester zijn. Dat is alles. De cirkel van haar gedach​ten wordt niet doorbro​ken. Ze is opgeslo​ten in haar eigen wereldje, lamgeslagen door onrust en ​pijn van binnen. Ze  blijft huilen.

Het is haar begonnen om Jezus zoals Hij in haar herinnering voortleeft. Meer niet.

Zo doolt ze rond, weer weg van het lege graf. Haar hoofd is één en al verwarring. Haar ogen zijn verduisterd door smarte​lijke tranen.  Helaas, van wat onze Bijbel ons verhaalt over Maria Magdalena heeft de wereld een erotisch liefdesverhaal gemaakt. Ik denk aan de zogenaamde musical ‘Godspel.’ Maar – geloof mij, gemeente – de relatie tussen Jezus en deze Maria was een liefdesrelatie van hemelse origine.

Een ontmoeting met de Levende

En dan opeens...weer iemand die haar aan​spreekt. Achter haar. De tuinman misschien? ‘Haar ogen worden gehouden, zodat zij Jezus niet (her)kent’ (vgl. Luk. 24:16). En weer diezelfde vra​ag: ‘Vrouw, wat weent u? Wie zoekt u hier​?’ Hemel en aarde zijn in de weer om Maria op het goede spoor te brengen.

Maar zij zegt al​leen maar: ‘Als u mij vertelt, waar Jezus is...Misschien hebt u hem op een ander en veiliger plekje in deze tuin herbegra​ven... Dan zal ik Hem eigenhandig ophalen’.

Wat is een mens toch ongelukkig, als hij niets anders dan zijn eigen gedachten meer kan gelo​ven.

Daarna keert zij weer tot zichzelf in. Maar wat is dat? Opeens...komt het grote keerpunt. Die zoge​naamde tuinman noemt haar naam. Het lijkt een herder die een dwalend schaap​je op​zoekt en precies weet, hoe het heet, omdat het een scha​ap​je van zijn kudde is. Wie kan dat zijn?

Weer keert Maria zich om (vs. 16). Ze ontwaakt als het ware uit haar ingekeerdheid in zichzelf. Wie kan dat zijn?

Zomaar iemand die toevallig op de hoogte is van haar toestand? Nee, nee. Dit kan niemand anders zijn dan de Goede Herder Jezus. Dichter​bij dan Maria denkt. Vlakbij, vlakbij het graf waar Maria Hem dood dacht aan te treffen. Vlakbij haar, een meter bij haar van​daan. De​zelfde die zij zoekt. ‘Dit is de stem van haar Lief​ste....’. Dit is de trek​king van Zijn lief​de​koord.

De verbindingen met het verleden zijn in één ogenblik gelegd. Nee, haar Heiland staat daar in levende lijve voor haar. Hoe kan dat?! Het lijkt een droom, maar het is volle werke​lijk​heid. Niet te ontkennen door het ongeloof en de twijfel. Zoals Hij haar bij haar naam noemde, eens voor het eerst en later steeds weer, zo doet Hij het ook nu. 

Hij is de Goede Herder Die Zijn leven stelt voor de schapen en Wiens stem door de schapen wordt gekend (vgl. Joh. 1​0:11vv).

Zo mag Maria zich gevonden en gekend we​ten. Vast​ge​houden met onzichtba​re handen in al haar zielsverdriet. ‘Houd aan, grijpt moed’ (Ps. 69:13 slot ber.).

Het verleden is zalig heden geworden. Ja, eeu​wige toekomst. Dat kan Maria in een paar minu​ten niet klein krijgen. Daar zijn geen woorden voor. Alleen maar: een kreet van verwonde​ring en aanbidding. ‘Rabbouni’, zegt ze, ‘mijn lieve Meester’.

Een gebeuren tussen Hem en haar.



Wie kan er tranen drogen 



als Jezus? Immers geen!



Richt dan uw treurend’ ogen



naar Jezus heen!






(dr. J. H. Gunning J.Hz.)

Johannes de evangelist moet het van Maria ge​hoord hebben. En hij heeft het voor ons vast​gelegd op de gevoelige plaat van zijn Evange​lie. Er is geen enkele reden om eraan te twij​felen. Het staat in Gods Woord. Een Paaserva​ring, ja meer dan dat: een getuigenis van de opzoeken​de zondaarsliefde van onze opgestane Zaligmaker. ‘Opdat ook gij ge​looft, dat Jezus is de Christus, de Zoon van God; en opdat gij gelovende, het leven hebt in Zijn Naam’ (Joh.​ 20:​31).

‘Ik heb u bij uw naam geroepen; gij zijt Mijn’

Paasfeest. Wij prediken u een Jezus, ge​meente, Die maar niet in uw herinnering mag leven. Het gaat vandaag over een levende Christus Die de dood achter de rug heeft en die de sterkste barricades doorbreekt. Dat is een feit. Daarom is het een feest. En het is daarom ook een feit, dat het feest is van​daag.

Wij houden Paasappèl. U bent zeker ook wel eens heel per​soon​lijk door Jezus met naam en toenaam geroepen, net als Maria. 

Denk maar aan het moment, dat u - korter of langer geleden – bij uw naam genoemd werd in de ge​meente, toen u gedoopt werd. De Goede Herder Die u riep om een schaap​je van Zijn kudde te zijn. Om u te laten wassen door Zijn bloed en om u te reinigen door Zijn Geest. Om u weg te halen uit uw droomwerelden, uit uw ver​slaafdheden, uit uw eigenwillige godsdienst, uit uw ik-zuch​tig bestaan.

Wij houden Paasappèl. Bent u ook in uw latere leven – korter of langer geleden - niet eens door Jezus met naam en toenaam geroepen, net als Maria? Zij zou de stem van Jezus niet herkend hebben, als Hij niet veel eerder in haar leven was binnengekomen als haar Redder. Toen, toen Hij zeven duive​len uit haar wegjoeg. 

Het is niet genoeg om een gedoopte christen te zijn. Het is niet genoeg om met de lippen de Naam van Jezus beleden te hebben. Moeten wij niet wederom geboren worden? Moet Hij niet zelf door Zijn Woord en Geest ons op het spoor komen om ons te bevrijden van de macht van satan en van de wereld? Zodat wij ‘Hem leren aanhangen, betrouwen en lief​hebben van ganser harte, van ganser ziele, met heel ons gemoed en met alle krach​ten, de wereld verza​ken, onze oude natuur doden en in een nieuw godzalig leven wandelen’ (doopformulier). Weet u daarvan?

Dat is een hoogst persoonlijk gebeuren. ‘Wij worden’, schrijft J. Calvijn, ‘in Zijn gemeenschap binnengeroepen, niet slechts door een stem die zonder onderscheid iedereen in de oren klinkt, maar door die stem, waarmee de Heere zeer spe​ciaal de schapen roept die Hem door de Vader gegeven zijn’. Dan breekt Hij satans macht in ons. Hij opent onze blinde ogen, ons kille hart. 

Een plotseling sterfgeval dat ons tot nadenken stemt. Een diepe depressie waardoor wij gecon​fronteerd worden met de betrekkelijk​heid van het leven en de wanhopigheid van ons bestaan zonder God. We komen aan een eind met al het onze. ‘Och, of ik wist, dat ik Hem vin​den zou, ik zou tot Zijn stoel komen’ (Job 23:3).

Ja en dan dat geweldige, dat onvergetelijke. Hij, Christus kwam ons leven binnen. Een woord uit de Bijbel, een eenvoudig gezegde van iemand die met ons over de eeuwige dingen sprak. Het werd ons de poort naar het leven. ‘Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven’ (Matth. 11:28). Dierbare Zaligmaker. Uw verzoe​nend sterven - het rustpunt van mijn hart.

Voor rekening van Hem, voor eeuwig. Geen zelf​bedoeler en eerrover van God meer zijn. Een volgeling van de grote Meester zijn, levenslang. Niet bekommerd om eigen eer en glorie. Aan Zijn voeten zitten. Aan Zijn lippen hangen. Getroost naar lichaam en ziel, in leven en in sterven.

Zo iets gaat nooit meer weg. ‘Ik heb u bij uw naam geroepen, gij zijt Mijn’ (Jes. 43:1).

Gelovigen in hun gemis

Paasfeest. Wij houden Paasappèl. Herinner u wat God deed. Herinner u Jezus.

Maar als ik eens goed rondkijk, zie ik niet overal blijde gezichten. Ik zie hier mensen die er niet op hun Paasbest uitzien, hoewel ik denk, dat zij reden hebben om zich heel geluk​kig te gevoelen, juist omdat Christus Jezus Zich ooit aan hen openbaarde. Zij kennen Mari​a’s geluk. Maar zij zijn op dit moment als Maria in haar ongeluk. 

Zo iets bestaat, ook na Pasen. Wat zeg ik? Juist zij die honderduit over hun Paaskoning zouden moeten spreken, gaan nog al eens met gesloten mond over de aar​de. Zij missen Jezus. Zij zijn voor hun gevoel net zo ongelukkig als de wereld om hen heen en onbe​reikbaar voor het Evangelie. Ze zeggen maar voortdurend wat de bruid in het Hooglied zegt: ‘Hebt gij dien gezien, Die mijn ziel lief​heeft?'’ (Hoogl. 3:3).

Dat geldt in zekere zin van ieder mens die zonder God en zonder hoop is in de wereld. Maar Hem missen is nog wat anders dan Hem kwijt zijn.

Wel, Maria of hoe u ook moge heten, wat loopt u er tegenwoor​dig toch armzalig bij. Als Maria van Magdala. Wat is er dan precies aan de hand? Waar is uw onsterfelijke Jezus gebleven? Weg, weg! Het was u vroeger beter dan nu. Uw Paasko​ning, Hij staat een enkele meter bij u vandaan, maar u ziet Hem niet.

Zal ik het maar zeggen? Jezus is voor u dood en begraven. De herinnering aan wat Hij voor u was en aan u deed, gaat nooit meer weg. Maar Hij verbergt Zich voor u. En dat is u bitterder dan de dood. U leest nog wel een Bijbel. Maar er is geen woord meer voor u bij. U probeert herinne​ringen aan vroeger vast te houden, ervarin​gen/ bevindingen, zielsgestalten of hoe u het ook noemen wilt. Maar het leven is eruit, de Leven​de. ‘Het wordt nooit meer wat met jou’, zegt een stem van binnen.

Zal ik het dan maar zeggen? De duivel lijkt vrij spel te hebben, net als vroeger. Aanvech​ting, twijfel, vrees, dat alles in​beelding is ge​weest; angst om toch nog verloren te moeten gaan. En een wereld om u heen die u niet be​grijpt in uw roepen tot God. ‘’Mijn tranen zijn mij tot spijs dag en nacht; omdat zij de ganse dag tot mijnzeggen: Waar is uw God’ (Ps. 42:4).

Maar waar ben ik eigenlijk mee bezig? Ik doe er kennelijk moeite voor om een Maria Magdalena in de kerk te vinden. Waarom ook niet? Het Evange​lie is toch geadresseerd?!

‘Mijn schapen horen Mijn stem’

Ja stellig. Maar laat ik nu verder maar met alle Magdalena’s onder ons proberen om Jezus te vinden. Daar komt het vandaag op aan.

We houden Paasappèl. De Opgestane laat Zich met u in. Een enkele meter bij u vandaan. Hij is hier om de ‘mallemolen’ van uw gedachten te doorbreken. Luister goed. U kunt niet geholpen worden, waar Christus afwezig is. Zelfs al zou u stemmen uit de hemel horen.

U moet het niet zoeken in een graf, zelfs niet in het lege graf van Jezus. Graaf ook uw eigen graf niet, door u op te sluiten in uw verdriet. Ontwaak uit uw zelfinkeer. Keer u tot Hem.

Kan Hij u, zoekende ziel, niet op het spoor komen? U moet er eens op letten, hoe Jezus dat doet met Maria. Hij vraagt eerst, wat er aan de hand is. Zij mag helemaal uitpraten. Dat helpt soms al. Het helpt soms al, als u iemand vindt, een tuinman of zo, van wie u denkt, dat hij wat meer  van Jezus weet. Praat met hem. Zeg wat u bezielt. Waarom zouden wij onze nood op zijn tijd niet klagen aan hen die belangstelling blijken te hebben voor onze geestelijke toestand? Maar dat niet alleen. Uiteindelijk kun​nen mensen u niet geven wat een levende Zaligmaker u wil geven.

Praat uit. Bidt uw hart leeg aan het adres van Jezus, ook al is Hij in uw ogen weinig meer dan een Vreem​de. Kom maar voor de dag met uw diep​ste gevoelens. Krop ze niet op.

Maar er is meer. Waarom is het Pasen vandaag? 

Om een Paaserva​ring te hebben. Christus Zelf wil u als de Opgestane ge​rust komen stellen. En dat gaat al uw verwach​tingen te boven. Hij is dichterbij dan u in uw aanvechtingen denkt. Zelfs als alle middelen der genade (gebed en Schriftlezing) u niet lijken te kunnen helpen. Of kunt u dan toch ge​rustgesteld worden met een ‘dode’ Jezus? Nee, toch?

Hij hoeft maar één woord te zeggen. Hij hoeft alleen maar een keer uw naam te noemen. Man, vrouw...Maria. Jongen, meisje... Kees. Dan zegt u: ‘Dus is er toch nog iemand die mij kent’.

Wat? Hier is Hij Die van uw verleden weet, Die de duisternis van uw Godsgemis heeft gepeild aan Zijn kruis, Die de dood als Godgescheiden​heid heeft doorworsteld. Hij weet raad. Hij geeft u maar niet wat u wenst. Maria kreeg geen ‘dode’ Jezus toegewezen. Hij geeft wat u nodig hebt. Maria kreeg een ontmoeting met de levende Christus Zelf.

In de derde eeuw n.Chr. was er een spotter met het christendom (Porfyrius, ‘Voltaire van de Oudheid’ genoemd). Hij zei, dat het beter zou zijn geweest, als Jezus Zich na Zijn opstanding zou hebben ver​toond aan Pilatus, Herodes, de hogepriester of aan de Romeinse senaat. Dat zou heel wat meer effect hebben gehad dan een ver​schijning aan een vrouw van verdachte zeden als Maria Magda​lena. Want haar verhaal is na​tuur​lijk enkel halluci​natie ge​weest, of op zijn beste een soort tele​gram uit de hemel.

Maar ik vind het daarentegen gewoon geweldig, dat Jezus na Zijn opstanding het eerst naar een verloren schaapje heeft omgezien. Dat had Hij toch immers Zijn leven lang ook ge​daan?! En verder…We weten, dat in de tijd van Jezus en de apostelen in de Grieks-Romeinse wereld het verhaal van een vrouw gewoon niet meetelde. Welnu, des te opmerkelijker is het, dat het getuigenis van de opstanding van Christus uit de doden het eerst door vrouwen is rondverteld. De evangelisten hebben zich daar niet voor geschaamd. Het hoefde niet ook. Want het feit van Jezus’ opstanding werd er niet door aangetast, maar veeleer door bevestigd.

Laat de wereld maar spot​ten. Laat ze met een vergroot​glas naar Jezus’ graf kijken en zeggen: ‘Ik zie niets’. Een arme zondaar kijkt hier zijn ogen uit.

Jezus noemt uw naam. Dat is vertederend. Als mijn overbuurman mij op straat groet, vind ik dat fijn. Als de ambtenaar van de burgerlijke stand mijn naam noemt, wanneer ik in ondertrouw ga, is dat muziek voor mij. Maar zoals mijn moeder mij vroeger bij mijn naam noemde, zo kan niemand het. En zo doet Jezus het. Het is de toon die de muziek maakt.

‘Maria. Ik was je niet vergeten, toen Ik aan mijn vloekhout hing. Hing ik er niet voor jou?! Ik dacht het eerst aan jou, toen ik in mijn donkere en koude grafspelonk weer voor het eerst kon denken.’

Jezus noemt uw naam. Dat is vertederend. Maar het is ook wel een beetje bestraffend. Als een vader met zijn kind een af​spraak heeft gemaakt om op een vrije middag een uitstapje te gaan maken en dat kind is om vier uur op die middag pas thui​s, mag vader dan een keer zeg​gen: ‘Kind toch, waar blijf je.....!?’

‘Maria, hoe kom je erbij om Mij voor altijd weg te denken uit je leven? Alsof Ik het je niet gezegd heb, dat Ik uit de dood weer zal opstaan. Kind, waar blijf je? Waar​om ben je bang voor de duivel en heb je geen vertrouwen in Mijn Woord?! Ik heb je toch ge​zegd, dat Ik na drie dagen zou opstaan?!’

Als je Jezus zoeken wilt, beste jonge vrienden, zoek Hem dan in Zijn Woord. Zoek Hem niet in je lege hart. Daar is Hij niet. Zoek Hem niet in je gevoelens. Die zijn er vandaag, maar morgen zij ze weg. Zoek Hem niet in mooie verhalen over vroe​ger. Helaas, zo wordt Jezus ons vandaag nog al eens voorge​steld. Spie-gelverhalen, meer niet. Waarom verwacht je toch zo weinig van Hem?

Als je Jezus zoeken wilt, doe het in je Bijbel. 

John Bunyan vertelt van Christen, dat hij in een moeras viel. Het moeras van wanhoop en twijfel. Een zwaar pak op zijn rug. Daar zou hij zeker in omgekomen zijn, als niet een Evan​gelist hem eruit had geholpen. En diezelfde Evangelist wees hem toen op een tegelpad dwars door dat moeras; het lag een beetje onder water. Maar als Christen daar nu eens op gelet had. Dan had hij niet in die grondeloze modder behoeven weg te zinken.

Ja, zo is. Als wij nu maar, ook in onze donker​ste dagen en in onze diepste depressies op het Woord van Gods beloften letten. Dat is het tegelpad in het moeras van vertwijfeling en wanhoop. Moet het dan nog zijn: ‘Ik ga te grond, de vloed is mij te groot? ‘ (Ps. 69:1 ber.).  

En wat is uw reactie?

En dan nu nog uw reactie. Mag ik die van u horen? U mag niet de deur uit, voordat u wat zegt. ‘Wat dunkt u van deze Chris​tus?’ Stel, ik spreek u vanmorgen zomaar opeens heel persoonlijk aan. Ik noem uw naam en ga een gesprek met u beginnen. Dan zult u toch wat terug zeggen? Of niet?

Of wordt u in kerkdiensten niet meer persoon​lijk aangespro​ken? Wat jammer is dat! Jammer? Ik vind dat de dood in de pot. Als dat zo is, gaat de gemeente te gronde en u gaat met al uw godsdienst verloren. Hoe jammerlijk is het, als u nooit eens door de prediking van Gods Woord tot op de bodem van uw hart geroerd en geraakt wordt. U werd een ontmoeting met de levende Christus gegund. Maar er kwam geen beweging in uw binnenste. U stuurde Hem voorbij, zoals u een SRV-man voorbijstuurt: vandaag niet nodig, man.

‘Rabbouni’, antwoordt Maria, ‘mijn (Leer)mees​ter’. Ze aarzelt geen moment. Dat kan ook niet. Het moet eruit. Vandaag, niet morgen. Nu, niet over een uur. Maria zei niet: ‘Geef mij even de tijd om erover na te denken’.

Als de levende Paaskoning Zich aan mij presen​teert, behoef ik geen seconde na te denken. Want nadenken betekent: een slag om de arm houden; er straks op terugkomen misschien; het ongeloof en de duivel in de kaart spelen.

‘Rabbouni’. Dat was zomaar een Paaskreet van de Magdaleense. Geen lang verhaal. Dat is niet nodig. Een kreet van verwonde​ring, door de Meester in het hart gelegd. Zeg het maar een​vou​dig, hoe het in uw hart ligt.

Liefdevol. ‘Rabbouni’, dat is: mijn Leermeester. Ja, mijn. Al roept de hele wereld: ‘afblijven!’ Al zegt mijn boze hart: ‘dit is niet voor jou’. Eén veelzeggende liefdeblik van Jezus is ge​noeg. Eén hartekreet van uw kant is genoeg. ‘Mijn Heere’, aldus Maria (vs. 13), toen zij Jezus miste. Ja, ook toen nog was Jezus haar Heere, Eén Die alle zeggenschap over haar had en over haar mocht meesteren. Zou zij dan nu niet kunnen zeg​gen: ‘Rab​bouni’?!

Kan het lijden? Is Hij er dan niet Eén om van harte lief te hebben? ‘Ik heb u bij uw naam geroepen; gij zijt Mijn’ (Jes. 43:1). Aarzel niet. ‘Kom, doe het nu’.

Mijn Heere (‘Kurios’) en mijn Leermeester (‘R​ab​bouni’). Dat is tenslotte ook een geloofs​be​lijde​nis. Verge​ten we het niet. Want als ik Jezus mijn (Leer)meester noem, dan heeft Hij het in heel mijn leven voor het zeg​gen. En dat betekent, dat ik voortaan aan Zijn lippen hang en aan Zijn voeten zit. ’Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal? (Hand. 9:6a).

Maria heeft wellicht gedacht, dat zij net als tevoren weer door Jezus onderwezen zou worden. Nu moest zij echter leren, dat de dingen na Pasen veranderd zijn. Haar Meester is op weg naar het Vaderhuis (vs. 17v). Daar zal zij Hem voortaan moeten zoeken en in de doolhof van het leven zal Hij haar van daar​uit de weg wijzen. Van stap tot stap.

Mijn Heere. Dat blijft Hij. En dat betekent voor al de Zijnen: aan Hem horig zijn. Ge-hoor-zamen. ‘Ja’ zeggen tegen Hem. ‘Nee’ zeggen tegen de voze vreugden van het leven van de wereld. ‘Nee’ zeggen ook tegen mezelf. ‘Verneinen’. De minste zijn. Afstand doen van de troon. Dat is moeilijk! Maar de Meester zal u wel helpen. Hij vanaf Zijn troon.

‘Rabbouni’. Is dat uw reactie? Als u hier straks weggaat. En als u thuiskomt. Ach, vertel uw verhaal thuis. ‘Zij ging heen en boodschapte de discipelen, dat zij de Heere gezien had en dat Hij haar dit gezegd had.’ Het is voor her​haling vatbaar. Wat Maria Magdalena voor haar zelf begeerde, dat heeft ze gelukkig niet maar voor zichzelf gehouden. Jezus stond het haar niet toe om Hem vast te houden (Joh. 20:17). Zij mocht Hem afstaan aan de hemelse Vader en zelf blijvend leven van Zijn liefde die Hij in haar uitstortte, keer op keer.

Wat u ooit zei, toen u belijdenis van het geloof aflegde in het midden van de gemeente. En wat u vanmorgen zong:



'k Zal Hem nooit vergeten,



Hem mijn Helper heten,



al mijn hoop en lust.



 



(Ps. 33:10 ber.)

Amen.

� Zij is afkomstig uit Magdala, en plaats bij de Zee van Tiberias. Zie het kaartje.


� Terwijl een engel aan de andere vrouwen het lege graf toont, zegt Jezus tegen Maria van Magdala dat ze Hem niet moet vasthouden. De afbeelding is een Duits paneelschilderwerk uit de 14e eeuw.
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