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     Preek over Joh.20:17PRIVATE 

  Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 118:10, 14


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 6:2
/ 48:6


  5. Schriftlezing: Joh.20:1-18 


  6. Gebed


  7. Tekst/ thema:

· Jezus zeide tot Maria: Raak Mij niet aan, want Ik ben nog niet opgevaren tot Mijn Vader; maar ga heen tot Mijn broeders en zeg hun: Ik vaar op tot Mijn Vader en uw Vader en tot Mijn God en uw God (Joh.20:17).

Verdeling van de preek

· 1. Leven door het geloof

· 2. Roemen in de hoop


· 3. Teren op de liefde
  8. Inzameling der gaven

  9. Psalm: 89:12, 13

10. Prediking

11. Psalm: 52:7

12. Dankgebed

13. Psalm: 72:8

14. Zegenbede.


Wat er in de vroegte van de Paasmorgen in de hof van Jozef is gebeurd is met geen pen te beschrijven. De Evange​liën doen dat dan ook niet. Jezus Christus staat op uit het graf. De Vader in de hemel kust Zijn Zoon wakker. Opstaan! Jezus legt Zijn grafdoe​ken terzij​de. Gedienstige geesten, engelen uit de hemel schie​ten toe en openen Zijn grafkamer. Dan treedt Hij uit en wacht de Zijnen op.

Het eigenlijke gebeuren van Pasen voltrekt zich in de stilte. Toen Jezus op Golgotha stierf, was er grote publiciteit. Iedereen kon het meemaken. Maar het moment van Zijn opstanding uit de doden maakt vooreerst alleen de hemel mee. Het is puur Gods​werk. God blaast de tweede Adam de adem des levens in, zoals Hij dat eertijds deed in het paradijs, toen Hij Adam I formeerde uit het stof van de aarde. En de vogeltjes zongen toen de lof van God.

Maar niet zodra is Jezus opgestaan uit het graf, of daar komen ook mensen aan te pas. Hij is maar niet verdwenen uit het graf. Hij verschijnt aan de Zijnen. En zij mogen in verrukkelijke Paaskre​ten het wonder van de opstanding beleven en verkondigen. Hij vertoont Zich met vele gewisse kentekenen aan hen, Zijn oor- en ooggetuigen. En daarin bevestigt Hij de waarheid van Zijn opstanding. Zij dromen niet van Hem als van een Onsterfelijke. Zij ontmoeten Hem als de Levende.

Vanmorgen, gemeente, maken wij kennis met één van die opstandingsgetuigen. Een vrouw, Maria Magda​lena.

Onderschat het niet. Zeg niet wat men in die dagen zei: ‘Wat is het getuige​nis van een vrouw waard?’ Zeg niet: ‘Wat heb ik te geloven van een vrouw van verdachte zeden’. Maak de Magdaleense niet tot een geestdrijver die het Paasevangelie op losse schroeven zet. Aan de Paasboodschap moet u niet morrelen of sleu​telen.

Maria Magdalena vertelt maar niet wat zij beleefd heeft; een fictie, een hallucinatie. Wat zij ziet en hoort, de Persoon en de stem van de Heiland, is een heils​feit. De Meester had Zich levend kunnen vertonen aan Pilatus en aan de keizer te Rome. Maar dat doet Hij niet. ‘Hij is nabij de ziel die tot Hem zucht; Hij troost het hart dat schreiend tot Hem vlucht’ (Ps. 145:6 ber.). Het is een feit. Vraag het 

na.
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Maria Magdalena is een prooi van de hel geweest.
 Zeven duive​len hadden er in haar gehuisd. Ze waren door Jezus uit haar bange ziel verdreven. En zo had zij banden aan Hem gekregen. De macht des duister​nis was door Hem bezworen. Kunt u het zich inden​ken, wat Jezus’ kruisdood en begrafenis voor haar moet hebben betekend? ‘Ach, nun ist mein Jesus hin.’ Jezus weg? Zou dat niet betekenen, dat de duivel wel weer vrij spel zou krijgen?

Zo dwaalt Maria door de stille hof van Jozef in de vroegte van de Paasmorgen. Maar één verlangen: haar tranen de vrije loop laten aan het graf van Jezus. 'Wir setzen uns mit Tränen nieder.’

Maar hoeveel groter nog wordt de verwarring van haar geest, als zij dat graf leeg aantreft. Geen idee, hoe dat komt. Geen engelen die haar kunnen troosten: ‘Vrou​w, wat weent gij?’ Onver​standig en traag van hart om te geloven....

Dit schaapje van Jezus’ kudde is zo verloren, dat de Herder het niet alleen Zelf moet komen opzoeken, maar het ook ogen moet geven om Hem te zien. Opeens is Hij daar, Jezus. Voor Maria’s gevoel: de tuin​man. Ach, kind, wrijf je ogen eens uit. Deze zoe​kende ziel doet wat zovele zoekende zielen al gedaan heb​ben: Jezus verder weg zoeken dan waar Hij te vinden is.

Iemand verloor in het donker bij het uitstappen uit een tram een kostbaar juweel. Wat deed hij? Hij ging een eind verderop bij het licht van een straatlantaarn zoeken. Maar daar had hij zijn juweel niet verloren. Het is niet goed om Gods genade te zoeken bij eigen licht. We moeten die zoeken waar we haar zijn kwijtgeraakt. En we kunnen die vinden in Gods onfeilbaar Woord.
Dat moet ook Maria Magdalena leren. Geen Jezus zoeken bij eigen licht. Maar Jezus zoeken in Zijn Woord. Want daar is zij Hem kwijtgeraakt. Maar gelukkig, dat Jezus haar ook kan vinden in haar wanhopig zoeken. Een enkel woord. Hij noemt haar naam: Maria.

Jezus is de goede Herder.

Jezus, Hij is overal.

Hij kent Zijn schapen bij name. En Zijn schapen horen Zijn stem. Een hartekreet, een Paasju​bel: ‘Rabbouni, mijn Meester’. Dat is alles. Is dat alles? Nee, vanaf Zijn stervensuur tot vanmorgen heeft Jezus geen woord kunnen zeggen. Nu kan Hij weer doen wat Zijn liefste werk is. ‘Hij troost het hart dat schr​eiend tot Hem vlucht.’

Hij verkondigt het heilsfeit van Zijn verrijzenis in hoogst eigen Persoon. Kohlbrugge schrijft in dit verband: ‘Als Christus zich openbaart aan hen, die Hem zoeken, zal Hij dikwijls hun verwachtingen overtreffen. Maria verlangt het dode lichaam van Christus te zien, en klaagt over het verlies daarvan, en ... zij ziet Hem levend. Aldus doet Hij voor Zijn biddend volk boven hetgeen zij kunnen bidden of denken.’

Wat doet Maria? Zij valt in aanbidding neer. Zij ligt aan Zijn voeten. Zij maakt die nat met haar tranen van blijdschap. Zoals die andere vrouw indertijd van wie wij lezen in Luk.7 :44​). Zij grijpt Zijn voeten (Matth. 28:9). Wat een wonder! Zij behoeft Hem niet als een dode in haar armen te nemen en weg te dragen van de plaats waar die zoge​naamde tu​inman Hem heeft neergelegd. Hij staat daar Zelf voor haar, vlees en bloed. Kom Maria,  zalf Zijn wonden in Zijn voeten, Zijn handen en Zijn zijde met uw specerijen. Nu mag Hij ook nooit meer weg.

1. Leven door het geloof

Maar dan komt het. Nader onderricht van de Opgesta​ne. Raak Mij niet aan. Jezus verbreekt resoluut het contact dat nog maar net ontstaan is. Hij maakt er opeens een eind aan. Hij spreekt er haast een veto over uit. Pas op, houd afstand.

Waarom zou Jezus zo iets zeggen tegen Maria Magda​lena? Gunt Hij haar eigenlijk geen daadwerkelijke ontmoeting met Hem? Is Jezus zo, dat Hij geeft en tegelijk weer terugneemt? Het kan zijn, dat uw ervaring met Hem daar wat op lijkt. U bent ooit in aanraking gekomen met Hem. Hij heeft in u de macht van de zonde, van satan en hel verbroken. Hij is uw onvergetelijke Meester geworden. Maar daar is vervolgens in uw leven zoveel stuk gegaan. Er is het één en ander gepasseerd, waardoor Jezus uit uw gezichtsveld verdwenen is. Hij lijkt dood en begra​ven. En de satan heeft u weer lelijk te pakken gekregen. Waar zijn dan die rijke en vredige uren van uw ervaring van Zijn Mees​terlijke liefde geble​ven?

Nu, wat zou u in dit geval het liefste willen? Een Paasfeest waarop Hij Zichzelf nog weer eens in Zijn genade en ontferming aan u openbaart. Opnieuw in aanraking komen met Jezus. Een hernieuwde ontmoe​ting met Hem. Daar is Hij weer: een bevestiging van alles wat Hij ooit voor u betekende. Een her​stel in uw eerste liefde. U weet het nog: zoals toen, toen​….

Mag ik het u dan zeggen, wat Jezus’ liefste werk is? Mag ik u een Paaskoning aanwijzen en aanprijzen, Die omgaat met de Zijnen, zoals Hij met Maria van Magdala omgaat? Hij vertoont Zich graag met vele gewisse kentekenen aan u. Zijn ‘eeuwige armen reiken dieper dan onze diepste diepten’ (Kohlbrug​ge). Hij peilt uw verdriet om alles waarmee u zich van Hem vervreemdde. Hij kent uw vrees, dat alles nu voorgoed voorbij is. Hij weet Zelf wat het is om met satanische aan​vechtingen te maken te hebben.

Hier is Hij! De verrezen Paasvorst. Hij haalt u er persoonlijk bij. Hij gunt u graag een ontmoeting met Hem. Hij geeft u permissie om Hem door het geloof te omhelzen. In het gewaad van Zijn belof​ten wandelt Hij vanmorgen onder ons rond. Ik raad u aan: aanbid Hem. Ik beveel het u aan om Hem te kussen. Ik zou zelfs willen zeggen: ‘Houd Hem vast, laat Hem niet gaan; noot meer.’ Elk Woord dat Hij tot u spreekt, elke keer als u uw naam hoort noemen, wanneer u de Bijbel leest of wanneer u in de samenkomst van de gemeente bent, nodigt Hij u uit om Zijn nabijheid te ervaren in de tastbare bewijzen van Zijn belof​ten. ‘Breng uw vinger hier en zie Mijn handen en breng uw hand en steek ze in Mijn zijde...; wees niet ongelovig, maar gelovig’ (Joh. 20 :27).

Dat is het wat een liefhebbend hart op Pasen kan bevredigen. Het is: vat op Hem hebben: ‘Ik zal U niet laten gaan, tenzij dat Gij mij ze​gent’ (Gen. 32: 26).

In Mattheüs 28: 9 lezen we, dat de discipelen Zijn voeten vastgrepen, toen Jezus Zich aan hen vertoonde. Zij ervoeren zijn lijfelijke aanwezigheid. Zij verhinderden Hem als het ware om heen te gaan.

Maar waarom dan toch opeens dat woord van Jezus tot Maria: ‘Raak Mij niet aan?’ Lees ik het goed? Wil Jezus haar ‘Paasjubel’ afbreken? Verbiedt Hij haar een nader en intensief contact met Hem? Nee.

Hij zegt: ‘Houd Mij niet vast’. Het Griekse grondwoord betekent letterlijk: zich vastklampen aan…De Magdaleense moet leren leven uit geloof. Jezus zal na Zijn opstan​ding niet meer onder de Zijnen verkeren zoals voor die tijd. Zijn zicht- en tastbare gestalte als het vleesgeworden Woord is niet lang meer op de aarde. Hij staat op punt van vertrekken.

Dat moeten ook wij leren. Leven door het geloof en niet door aanschouwen. Niet een Christus maken van onze bevin​ding, van onze verborgen omgang met Hem; Hem op willen sluiten in ons bevattingsvermo​gen; verslon​den worden in Hem.

Er is soms een begeerte op de bodem van ons hart om met vast te houden in een mystieke eenwording met Hem. Weg, weg uit het volle leven. Hem altijd omklemmen. Volledig opgaan in Hem. Nooit meer het gevoel hebben Hem te missen. Een hemel op aarde. Een Christus die opgaat in onze ervaring.

Maar de Levensvorst van Pasen corrigeert dat. Hij roept daar een halt aan toe. Houd Mij niet vast. Een ogenblik van ontmoe​ting met Mij - met al de innig​heid die dat met zich meebrengt: ik van Hem en Hij van mij - is genoeg. Daarin bevestigt Hij Zijn Woord aan u. En Hij bevestigt ook alles wat Hij ooit aan u deed.

Dan kunt u er toch immers weer tegen. Dan mag het door het geloof in uw hart leven: Hij blijft mij bij in al mijn tegen​spoeden.

Jezus is de goede Herder;

leidt Zijn schapen naar de stal.

Ook al ga ik door het duistere dal vol donkere doods​schaduw.

Probeer niet met geweld uw vroegere ervaring met Christus Jezus weer terug te halen. Let slechts op wat Hij u heden zegt. Koester niet uw vroegere ervaring met Christus, alsof Hij u niet elke dag wat nieuws te bieden heeft.

Houd Mij niet vast.

2. Roemen in de hoop

Dat is het eerste, dat wij met Maria Magdalena vanmorgen leren. En dan nu wat daarop volgt. Jezus kondigt Maria Zijn aanstaande heengaan naar de Vader aan. ‘Want Ik ben nog niet opgevaren tot Mijn Vader.’ Van stap tot stap heeft onze Hei​land, gemeente, de Zijnen onderwezen in wat er met Hem te gebeuren stond. Hij heeft hen vroeg genoeg gezegd, dat Hij zou sterven. Hij heeft hen op tijd voor​zegd, dat Hij zou opstaan. Hier geeft Hij hen, veertig dagen voordat het zover is, dat Hij van de Olijfberg ten hemel zou varen, de gelegenheid om zich daarop voor te bereiden.

Ik vaar op tot Mijn Vader.

Lichamelijk zal er afstand komen tussen u en Mij. 

Een afstand die u niet overbruggen kunt. Veeleer moet u leren om afstand te houden. Dat maakt onze verhouding niet koel, maar wel gezond. Op afstand zal Hij ons voortaan bedienen.

Laat Mij gaan. Ik ben op doorreis naar Mijn Vader. Daar kom Ik toch immers ook vandaan? Eeuwig door Hem gegenereerd: Zijn troetelkind, ‘dagelijks Zijn vermakingen, te aller tijd voor Zijn Aangezicht spelende’ (Spr. 8:30). Mijn Vader en Mijn God. Jezus is de God-menselijke Middelaar; Zijn Vader is ook Zijn God Die Hem een opdracht heeft gegeven. David zingt ervan:

Dus heeft de Heer’ tot mijnen Heer’ gesproken:

“Zit op de troon ter rechterhand naast Mij,

tot Ik de macht Uws vijands heb verbroken

en U zijn nek tot ene voetbank zij ”.

(Ps.110:1 ber.)

Maria, u daar, ik ...Zouden wij dit Kind van de hemelse Vader het niet gunnen, dat Hij - op Gods tijd - weer thuis komt? Mag Hij als het Kind van de hemelse Vader niet naar huis ver​lan​gen?

Wat? Hij gaat naar Zijn Vader tot ons nut. ‘Voor zover ik weet,’ schrijft Kohlbrugge, ‘vinden wij in de Evangeliën geen tekst, waarin de Heere Jezus God Zijn Vader noemt, zonder dat dit onmiddellijk verband houdt met de verlossing en de zaligheid van verloren zondaren’.

Jezus gaat naar Zijn Vader om daar Zijn werk af te maken. Daar zal Hem de kroon op het werk worden gezet. Hij is nedergedaald tot in de benedenste delen der aarde. Nu zal Hij ver​hoogd worden tot in de bovenste hemelen. Zijn Vader wacht Hem op.

Pasen wordt vervolgd in de hemelvaart. Zet de klok veertig dagen vooruit. Wij hebben nog wat meer te goed dan overwinning op zonde, dood, hel en graf: een Vaderhuis met vele woningen, door Hem bereid. Daar zal Hij alles tot in de finesses rege​len. En op Zijn tijd zal Hij al de Zijnen tot Zich trekken.

Daar in het Vaderhuis zal Hij met Zijn verheer​lijkte lichaam het toppunt van eeuwi​ge aan​bidding zijn. Hij kocht ons vrij met Zijn bloed. Hij is daar als het eeuwige bewijs, dat alles, alles is voldaan. Hij heeft de Zijnen eeuwig in Zijn hart. Hij doet hen eeuwig thuis komen aan Gods Vader​hart. Daar in het Vaderhuis zal Hij de strijd voeren tegen de machten die de aarde onbewoonbaar dreigen te maken. Totdat de laatste vijand, de dood aan Zijn voeten is gelegd.

Houd me niet vast. Geloof alleen. Ik vaar op tot Mijn Vader. Hoop op Mij. 

Gemeente, ons leven op aarde is slechts een woes​tijnreis. Zeker, in een woestijn kan het best ook goed zijn. En zolang als wij hier zijn, moeten wij onze roeping verstaan. Maar het beste wordt toch voor al Gods pelgrims bewaard voor straks. Hier beneden is het niet.

Maria Magdalena of u ook heten mag, wat is uw verdriet groot geweest, toen u Jezus zag sterven. Maar hoe groot moet uw verdriet ook zijn, als uw eigen stervensuur komt?! Hoe groot was uw verdriet aan Jezus' graf. Maar hoe groot moet ook het verdriet zijn, als uw geliefden u naar uw graf dragen?!

Nee toch niet. Als u maar weten mag van Jezus’ God en Vader bij Wie de Heiland u plaats bereidde. 

Gij zult mij leiden door Uw raad,

o God, mijn heil, mijn toeverlaat;

en mij, hiertoe door U bereid,

opnemen in Uw heerlijkheid.

(Ps.73:12 ber.)

Kunt u ‘t in de woestijn van dit leven niet uithouden, als u weet op weg te zijn naar het land van de rust?

Kunt u een emigrant die u lief is, niet met blijd​schap zien vertrekken, als u weten mag: straks ga ik hem na; ik zie Hem terug?

Hoe dichter ik nader

tot ‘t huis van mijn Vader,

hoe sterker ik hijg

naar de eeuwige woning,

waar ‘t heil van mijn Koning

mij wacht na de krijg.

(Hieronymus van Alphen, 1746-1803)

‘Wist ik het maar’, zegt iemand van u, ‘dat de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, ook mijn God en mijn Vader is’.

Is dat uw verlegenheid? Ik versta het. Want God is voor ons van nature een God van gericht. 

Let eens op wat er zich in uw binnenste afspeelt aan opstand tegen de leidingen van die God in uw leven. Let eens op uw ogen. Welke hartstochtelijke gevoelens spreken daar niet uit. Let eens op uw gebeden. Hoe vormelijk en koud zijn die vaak. U kunt het met een beetje godsdien-stigheid niet redden. U moet niet denken, dat het met een trouwe kerkgang gedaan is.

‘Mijn God en mijn Vader.’ Hoe kunt u dat zeggen? Dat kunt u alleen, als u een gerechtigheid hebt voor God waarmee u Hem onder ogen kunt komen. En wat is gerechtigheid voor God? Gerechtig​heid is dat wat aan zijn bestemming voldoet. Een pen die niet  schrijft, voldoet niet aan zijn bestemming. Een rechtvaardig mens is als een pen die vaardig schr​ij​ft; een mens die naar Gods lief​desgebod leeft.

Maar hoe kunt u zo’n rechtvaardig mens zijn? Dat bent u nooit in uzelf. Dat krijgt u met een braaf en oppassend leven niet rond. En zolang als u diep in uw hart nog denkt, dat dit u wel zal gelukken, zo lang bent u of een zelfbedrieger of een totaal onzeker mens.

Hoe kunt u ooit God onder ogen komen? Hoe kunt u God ooit Vader noemen?

Laat Jezus het u in het oor fluisteren, dat God Zijn God en Vader is en dat Hij het daarom ook voor u wil zijn. Laat de gerechtigheid die de Heere Christus heeft aangebracht voor u genoeg zijn. Een schild dat u dekt. Hij betaalde alle rekenin​gen. Hij komt door Zijn Geest in u wonen en deelt u Zijn gerechtigheid mee. 

Daarom raad ik u dringend: zoek het bij de opgesta​ne Heiland, zoals Hij Zich tot Zijn versla​gen volk richt. Stort voor Hem uit uw ganse hart. Lig aan Zijn voeten. Laat de liefde van de Vader die in Zijn Kind u​itstraalt, u overmeesteren. En noem God dan om Zijnentwil uw Vader, de kroon van Zijn heerlijke namen.

3. Teren op de liefde

En dan nu nog het laatste: ga heen tot Mijn broe​ders. Dat zegt de Opgestane tot Maria. De liefde moet Maria huiswaarts doen keren. Zij krijgt de Paas​boodschap mee. Jezus maakt Zich uit de omklem​ming van Maria los en geeft haar een opdracht om heen te gaan tot Zijn broe​ders. ‘Ik vaar op tot Mijn Vader.’ ‘Ga heen tot Mijn broe​ders.’ Trek op van hier! Genieten van Jezus? Het mag. Gouden ogenblikken beleven in Zijn gemeenschap, het is u van harte gegund. Maar de liefde verbreedt de belangstel​lings​sfeer. Ze maakt onze horizon breed. Ga heen tot Mijn broeders.

Ik zie daar twee dingen in, die ook voor u en voor mij van groot belang zijn. In de eerste plaats wordt hier de aandacht van Maria voor Jezus, voor Jezus alleen, verbreed naar de broeders. Zij moet Jezus niet alleen voor Zichzelf houden.

Het geestelijk leven van een volgeling van de Heere Jezus kan wel eens te veel op zichzelf gericht, te zelf-beschouwend zijn.

Tot zichzelf inkeren, bezig zijn met gevoelens kan geen kwaad. Als ze een weerspiegeling zijn van een ontmoeting met Jezus, kan dat iets verrukkelijks zijn. Maar het is ongezond om steeds voor de spiegel van uw gevoelens te gaan staan, om te zien, of daaruit blijkt, dat u aangenaam bent in Zijn ogen. Zo krijgt u uzelf ook niet onder de knie. U krijgt uzelf niet onder de knie door eerst voor alle spie​gels in uw huis te gaan staan om te zien, of u met welbehagen bekeken kan worden door anderen.

Laat ik een voorbeeld geven uit het leven van alledag. Een meisje dat verloofd is, mag van haar verloofde vragen, dat hij haar de onverdeelde liefde van zijn hart geeft. Maar zij moet hem tegelijk ook de vrijheid geven om zijn tijd en energie te wijden aan dingen die hem door God zijn opgedragen, bijvoor​beeld aan een taak in het ko​ninkrijk van God die hem ook veel inspanning en tijd kost. Hij is er in dit opzicht niet alleen voor haar, al mag zij van hem al de liefde van zijn hart vragen.

Terug naar de Magdaleense. Hoor wat Jezus tot haar zegt. En leer eruit wat van belang is voor uw geloofsleven. Trek niet de aandacht van Jezus, alsof Hij niemand anders heeft, aan wie Hij aan​dacht moet geven en alsof er niets anders voor Hem te doen is dan alleen voor u te zorgen. Houdt ermee op om altijd weer extra aandacht voor uzelf te vragen, alsof uw problemen werkelijk de enige zijn, die opgelost moeten worden. Wees tevreden met de minste blij​ken van Zijn liefde en gunst.

Wij mogen niet zijn als een kind dat alle aandacht van zijn moeder alleen voor zichzelf opeist en altijd weer extra aange​haald wil worden. Dat maakt zijn broertjes en zusjes jaloers. Want die zijn er tenslotte ook. Een kind moet leren delen met andere huisgenoten.

Jezus hield de liefde van Zijn Vader ook niet voor Zich alleen. Ga het thuis vertel​len, Maria.

De Paasboodschap is er goed voor, gemeente om die ook aan anderen door te geven.

Moeten we er de straat mee op? Het mag. Moeten we ermee tot aan het andere eind van de wereld. Ja, dat moet. Maar begin vooral dicht bij huis, bij de broe​ders.

Wie zijn dat? ‘Mijn broeders’, noemt Jezus hen. Dat zijn zij die Jezus kennen mogen als hun oudste Broeder. Dat zijn zij die om Zijnentwil de Vadernaam leerden spellen.

Jezus’ Vader is hun Vader. U kunt ze vinden in de gemeente - Gods huisgezin. Een lichtplek in het oer​woud van deze wereld.

Het Paasevangelie is er om te delen met hen. Geef het geheim van dit Evangelie aan elkaar door. Het Paas-evangelie is zo rijk, zo diep, dat u er nooit over uitgedacht en uitgesproken raakt. Of zijn daar bij ons geen broe​ders of zusters die nog in verslagenheid neerzit​ten, die geen raad weten, omdat ze nog niet weten, dat Jezus leeft?

In het zicht van mijn studeerkamer zat enige tijd geleden dagenlang een vogel achter een gesloten raam, ergens hoog in een museum.

Dat dier wipte maar heen en weer. Het was waar​schijnlijk door de schoonsteen naar binnen geval​len. Maar het kon niet langs diezelfde weg er weer uit. Er moest een raam opengezet worden om het dier te bevrijden.

Ik weet, dat er broeders en zusters zijn, die zich gevoelen als dat dier. Maria’s broeders en zusters achter hun gesloten deuren en ramen. Lam gevlogen broeders en zusters. Ze zijn er ook in onze tijd. Zij vliegen steeds heen en weer. Zij proberen op alle mogelijke manieren uit hun angstige bestaan te ontsnappen. Totdat er iemand komt, die het raam open zet. Totdat zij het van u horen: Jezus leeft.

Kohlbrugge schrijft: ‘O, hoe heerlijk en liefelijk gaat het toe in de leerschool van de Heere Jezus Christus! een arm en ellendig, door de zonde bedorven bedelvolk, een volk, dat door de duivel uit elkaar gedreven en geplunderd is, een volk, dat in eigen ogen ook, gruwelijker is dan enig ander volk, een volk, dat hier uitgeworpen, daar vertrapt en vertreden is, zulk een volk noemt Hij, de Koning van hemel en aarde, "Zijn broederen"; zo is dan Zijn Vader hun Vader en zijn wij volgens Rom. 8 vers 17 erfgenamen Gods, en medeërfgenamen van Christus.

Onze Paaskoning. Hij maakt alle dingen nieuw. J. H. Gunning J.Hzn schreef ooit: ‘Jezus is waarachtig God, want niemand kent onze tranen zoals Hij. En Hij is waarachtig God. Want niemand kan ze drogen zoals Hij.’

Amen.

� Maria van Magdala, door Piero di Casimo (1462-1521).


� Raak Mij niet aan, want….
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