Preek over Joh.20:28a

Orde van dienst

1.      Votum en groet

2.      Psalm 84:2

3.      Wet des Heeren 
/Apost.gel.

4.      Psalm 6:2

/ 72:11

5.      Schriftlezing: Joh.20:24-31

6 .     Gebed

7.   Tekstlezing: Joh.20:28a (thema) ‘Mijn Heere en

          mijn God!’

Verdeling van de preek:

1. Thomas’ twijfel

2. Thomas’ Meester

3. Thomas’ belijdenis

8.     Inzameling der gaven

9.     Psalm 62:1, 4 en 5

10.    Prediking 

11.    Psalm 4:3

12.    Dankgebed

13.    Psalm 56:5.

14.    Zegenbede.

*

*

*

Vijf woorden zijn het, die ons vanavond in het hart en op de lippen worden gelegd. De belijdenis van een handvol woorden uit de mond van een grote twijfelaar: Thomas: mijn Heere en mijn God.

Het is een uitgesproken korte Paasbelijdenis waarvan ik hoop, dat die ook uw belijdenis mag zijn, in het bijzonder van u die de wens te kennen hebt gegeven openbare belijdenis van uw geloof af te leggen in het midden van de gemeente.

Het mag ons opvallen, dat er in het Evangelie van Pasen wel meer korte hartelijke geloofsuitingen staan. Een enkel woord soms: Rabbouni – Meester (Maria Magdalena) (Joh.10:16). Of een enkele zin zoals van Simon Petrus: ‘Heere! Gij weet alle dingen; Gij weet, dat ik U liefheb’ (Joh.21:17b).

Het zijn kreten, kreten van blijdschap en verwondering. Het gaat ook niet en nooit om het grote en vele. Wat baten ons duizend woorden in ons bidden en in ons getuigen, als ze niet uit ons hart komen. Met de lengte van een gebed of belijdenis is niet goed te maken, wat daarin aan warmte en diepte ontbreekt. Zeg het met vijf woorden, in één zin, wie Jezus voor u is, u die vanavond hier voorin de kerk bent om uw geloof te belijden.

Het mag ons wel opvallen, dat het een van de heerlijkste geloofsbelijdenissen is in het Johannes-evangelie die komt uit de mond van de grootste twijfelaar.

Thomas, inderdaad we zouden hem de twijfelaar kunnen noemen. Vaker is hij de ongelovige Thomas genoemd. Christus was al een week geleden uit Zijn graf verrezen. En nog steeds ontkende Thomas het. Hij zei gewoon: ‘Dat kan ik niet geloven’. Ook al zeiden alle anderen discipelen: ‘Wij hebben Hem gezien’.

· Thomas’ twijfel

Toch zouden we er verkeerd aan doen, als we van Thomas een mens maakten, die achter zijn relatie met Jezus een punt had gezet en nu in niets meer verschilde van de Joden die beweerden, dat het maar verhaaltjes waren, dat Jezus uit graf was opgestaan. Nee, Thomas was geen mens die God en Christus had afgeschreven. Er waren sterke liefdebanden gelegd tussen de Meester en hem. En die konden zelfs door Jezus’ dood niet verbroken worden. Zo lief had hij zijn Meester, dat hij eens gezegd had, toen zij voor de laatste maal naar Jeruzalem gingen: ‘Laat ons ook gaan, opdat we met Hem sterven’ (Joh.11:16b).

Die liefde was met het sterven van Jezus niet bekoeld. Liefde die door Christus Zelf in het hart is uitgestort, vergaat nimmermeer (1 Kor.13:8a). Dat is nog altijd zo. Als de Heere u en mij wegroept uit de zondedienst en met niet te verbreken banden aan Zich verbindt, kan de duivel met al zijn boze listen die dan ooit teniet maken? Nee, nooit. Maar de duivel komt er wel op af. Het gaat bij de gelovige dan ook vaak door stormen van aanvechtingen heen.

We zien vanavond Thomas als de twijfelaar. Maar zijn twijfel was zo groot, omdat zijn liefde zo groot was. Alle discipelen hebben er moeite mee gehad om het te geloven, dat Jezus op de eerste dag van de week was opgestaan. Wat dit betreft verschilt Thomas in niets van al de anderen. Hij had er alleen de grootste moeite mee. Hij kwam als laatste over de streep. Hij hield het in zijn twijfel het langste uit. Zo staat Thomas vanavond voor ons. Thomas is Christus’ woord, dat Hij weer zou opstaan, gewoon vergeten.

Maar had hij het dan soms niet meegemaakt, dat een jonge man te Naïn die op het punt stond om begraven te worden, door Jezus was opgewekt? En dat meisje, dochtertje van Jaïrus dan, was ook zij niet door Jezus uit het dodenrijk teruggeroepen? En wat te denken van Lazarus die al drie dagen in het graf gelegen had en door Jezus uit zijn grafspelonk naar buiten was geroepen? Moest Thomas er dan aan twijfelen, dat Jezus Zelf bij machte was om weer levend te worden, nadat Hij gestorven was?

Johannes en Petrus en alle Maria’s die Jezus waren gevolgd zullen het telkens weer tegen hem gezegd hebben: ‘Het is echt waar; wij hebben Hem gezien’. En in de mond van twee of drie getuigen zou immers alle woord bestaan. Maar Thomas schudt het hoofd en zegt: ‘ ’t Bestaat niet’. Nog eens, Thomas heeft er van alle discipelen de grootste moeite mee gehad.

Nee, niet omdat hij nu eenmaal een oer pessimist was. Helaas zijn er verklaarders die Thomas’ weigering om te geloven zo (psychologisch) verklaren. Het was wellicht wel zo, dat hij gauw bij de pakken neer ging zitten. Daar hadden en hebben meer mensen last van. Maar met Jezus’ kruisiging was Thomas met alles in de crisis geraakt. We zouden hem kunnen vergelijken met Johannes de Doper die vanuit zijn gevangenis aan Jezus liet vragen: ‘Zijt Gij Degene, Die komen zou, of verwachten wij een andere? (Luk.7:19). Trouwens ook die twee van wie wij lezen in Lukas 24:13vv (de Emmaüsgangers) had dit soort aanvechtingen. Zeiden zei niet tegen Jezus Zelf die Incognito naast hen kwam wandelen: ‘Wij hoopten, dat Hij was Degene Die Israël verlossen zou, maar…’(Luk.24:21. 

Thomas had een bijnaam: Didymus. Tweeling betekent dat. Zijn moeder had er twee tegelijk onder het hart gedragen. Maar Thomas zelf had er twee tegelijk in zijn hart: liefde en twijfel; geloof en bestrijding van het geloof.

Thomas lijkt misschien op u. U kunt het niet ontkennen, dat de Heere er werk van gemaakt heeft om u op te halen uit uw zelfzuchtige en eigenzinnige bestaan. U hebt uw verlorenheid zonder God ingeleefd. Maar u hebt ook wel tijden waarin u zoveel in Jezus ziet, dat u met de hele wereld niet zou willen oversteken. Hij werd uw Borg Die het van u overnam, Uw Zaligmaker Die u met de zonden en wonden van uw leven voor Zijn rekening nam.

Maar op dit moment bent u wellicht meer een mens die voortdurend op twee gedachten hinkt. Maarten Luther noemde het geloof een onrustig ding. Zo is het. Geloof wordt nog al eens bestreden. Wij gaan in het leven door vele crisissen heen. Maar geloofscrisis is het ergst. Dan staat alles op zijn fundamenten te schudden. Juist omdat het geloof voor u geen bijzaak is, maar een zaak van ‘be or not to be’.

Twijfel heeft vaak een diepe oorzaak in dingen die u meemaakt in het dagelijks leven. Soms wordt alles u bij de handen afgebroken. Dat waarop u zo lang hoopte en dat eindelijk gekomen scheen te zijn, ontvalt eensklaps. Dan zit u met de handen in het haar. Alles schijnt zinloos, ijdel. Waar leeft u eigenlijk nog voor? En waar is dan ‘God, op Wie u bouwde en aan Wie u uw zaak vertrouwde? (Psalm 42:7 slot ber.).

Het lijkt echt, alsof Jezus nog in Zijn graf ligt. U kunt tot Hem roepen zo hard u kunt, maar Hij lijkt u niet te horen. Hij grijpt niet in. U lijkt een beetje op Maarten Luther. Die zat eens zo diep in de put, dat zijn vrouw Käthe naar buiten ging en de vensters sloot. En toen Luther vroeg, waarom ze dat deed, zei zij ‘Als ik naar jou kijk, is God dood’.

In zulke omstandigheden waarin ons hart zover bij de Heere vandaan is, gaat ook onze schuld soms extra zwaar wegen. Wij gevoelen ons als een schaap dat onbedacht zijn herder heeft verloren. Is het soms omdat we van de Heere en Zijn dienst zijn weggelopen, dat het nu donker is in ons binnenste? Bezoekt God hierin soms onze verborgen afdwalingen? Kortom, alles in en rondom ons lijkt er een bewijs van, dat Jezus nog steeds in Zijn graf ligt. Hoe toegesloten kan een mens in zulke omstandigheden zijn voor alles wat anderen zeggen. Hoe dwars en verkeerd is hij dan tegenover anderen die hem opbeurende woordjes toevoegen. Nee, bij hem gaat het allemaal zo gemakkelijk niet als bij anderen, denkt hij.

De twijfelaar, hoe verkeerd is hij vaak. Hij wil de beloften van het Woord niet geloven, alvorens hij er grond voor vindt in wat hij gevoelt in zijn hart. Als Christus niet in hem leeft, verklaart hij Hem zelfs voor dood.

Groot kan de twijfel zijn die leeft in het hart van Gods kind. Vooral als die twijfel niet alleen van binnen wordt gevoed, maar ook van buiten wordt aangewakkerd. Door mensen die beweren, dat de Bijbel immers maar door mensen is geschreven. ‘Geloof jij werkelijk al die verhalen. Mens, leeft vrolijk, wees goed voor een ander. Als je je hoofd moet gaan neerleggen, geeft dat je rust. Niet, dat er ook nog een leven na dit leven is. Dat is een illusie.

Jezus leeft. Hij leeft voort in de Zijnen. Dat is waar. Maar opgestaan uit de doden…?Er is nog nooit iemand uit de dood teruggekomen.’

Ik herinner me een man die in het ziekenhuis geleerd had om zich aan Jezus over te geven. Hij had eigelijk nooit naar de Zaligmaker omgekeken. Maar op de ziekenzaal was daar iemand geweest, die vrijmoedig had getuigd van het geloof in zijn Heiland. En daardoor was het bij Jan allemaal anders geworden.

Thuisgekomen leed hij ondraaglijke pijnen. En binnenpraters zeiden dan tegen hem: ‘Jan, geloof je dat werkelijk, dat er na de dood nog wat komt? Hel of hemel, man zet het uit je hoofd.’ Ja, de duivel weet ons op onze zwakste plekken te vinden. Zeg niet: ‘Zover zal het bij mij niet komen.’ Nu, dat moet u maar niet al te gauw zeggen. Kohlbrugge schreef eens: ‘Er behoeft maar een klein stofje in onze veel geprezen hersenen te vliegen en het is uit, met al ons denken, met al ons geloven. God behoeft maar te komen en de mens aan te tasten in zijn vlees, daar waar hij het gevoeligst is en de mens zinkt weg in de dood.’

Als God er ons niet voor bewaart, geloven wij alleen wat voor ons verstand verklaarbaar is en blijft er van onze mooie Paasbelijdenis niets over. ‘Ik geloof, Heere! kom mijn ongelovigheid te hulp (Mark.9:24b)’

· Thomas’ Meester

Maar, gemeente, laat ons dan nu eens letten op Thomas’ Meester en hoe Hij met Zijn twijfelende volgeling omgaat. Om Hem gaat het immers in de geschiedenis van Johannes 20. Hij weet op het verrassendst de Zijnen op te vangen. Om nooit te vergeten.

In de eerste plaats dan valt het op, dat de opgestane Jezus Zich aan de Zijnen vertoont in het midden van Zijn discipelen. Het is een week na Pasen. Nee, Jezus heeft Zich door Thomas’ botte opmerkingen niet uitgedaagd gevoeld om hem op zijn eenzaam zolderkamertje op te zoeken.
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Thomas had gezegd: Ik moet eerst maar eens zien, dat Hij leeft. Ik wil mijn handen leggen in zijn zijde en mijn vingers steken in het teken van de spijkers in Jezus’ handen.
 Maar zo’n speciale weg mocht deze discipel voor zichzelf niet begeren. Hij moest het doen waar andere het mee konden doen. Hij moest zijn plekje innemen in het midden van de gemeente. Daar zou hij worden opgevangen door de levende Christus Zelf..

Eenzaamheid kan goed en nuttig zijn. Wij kunnen ons al te veel door mensen laten omringen, die ons geestelijk niet echt verder brengen. Eenzaamheid is goed. Maar zeg niet: Ik kan thuis of in de vrije natuur ook wel geloven. Of: Ik vecht het liever allemaal alleen uit. Dat kan een vorm zijn van God uitdagen. Het is beter, dat we ons begeven in de weg van de middelen. Gemeenschap heelt.

Wij hebben elkaar nodig tot onderlinge stichting. Zeg niet: ‘Het kan me door geen mens, ook niet door een dominee gegeven worden’. God werkt middellijk. Wees altijd daar ‘waar ’t volk vergaderd is’ (Ps.116:10 slot ber.). Thomas heeft op de eerste Paasdag een geweldige kans gemist, door zich afzijdig te houden. Laten we er zijn, gemeente, ook als we weinig verwachting hebben, laten we er zijn, waar Gods gemeente bijeen is. Ook als we niet in de stemming zijn. Niet voor niets worden we opgeroepen door de apostel: En laat uw onderlinge bijeenkomsten niet na, gelijk sommigen de gewoonte hebben… (Hebr.10:25a).

Wie God tot zijn Vader wil hebben, moet de kerk tot zijn moeder hebben. Wie Jezus de Herder wil volgen, moet bij de kudde zijn.

Een week lang is er voorbijgegaan. Jezus heeft op Zich laten wachten. En nog is Thomas niet op zijn plaats gekomen. Wie eens omhoog is gevaren bij eb, moet op de volgende vloed wachten om weer te kunnen varen.

En nu was het met die Paasgemeente van Christus’ eerste discipelen ook niet bijzonder gesteld. Het was alleszins een gemeente beneden Pinksterniveau. Vandaag genoten, morgen weer toegesloten. Ze vergaderden achter gesloten deuren, bang voor de Joden. Er ging weinig werfkracht van uit. Nu wat moest zo’n gemeente dan voor een twijfelaar als Thomas betekenen.

Daar kon hij toch niet veel van verwachten? Zeker, maar ga er a.u.b. niet boven staan. U hebt toch ook het geloof zeker niet op zak? Wees daar, waar de Heere Zich wil openbaren aan zijn alleszins bestreden volk. En bid intussen om een ‘reveil’ van die gemeente.  John Bunyan noemde de zondag de marktdag van de ziel. Er zijn heilige instelling van de Heere; daar hoort ook de zondagse kerkgang bij. En haal hen er dan maar bij die het niet meer zien zitten. Breng ze thuis, breng de dwalenden naar Jezus. Er zijn er in de plaats waar we wonen die zondags de mensen naar de kerk zien gaan, die zelf niet gaan, maar diep in hun hart denken: Als iemand mij nu eens kwam ophalen…!

Maar laten we er dan nu eens op letten, hoe de Meester Zich aan Thomas openbaart in de kring van Zijn jongeren. Hij zegt niet: ‘Thomas, jij hebt Mij zo lang laten wachten, nu laat ik jou ook maar eens een poos op Mij  wachten. Jezus richt Zich in het bijzonder tot Thomas en nodigt hem uit te doen wat Thomas gezegd had, dat hij zou doen om te kunnen geloven, dat Jezus was opgestaan. Leg je hand maar in Mijn zijde en steek je vingers in mijn wonden. Doe Mij maar pijn.

Hoe persoonlijk gaat hier de Meester met Zijn discipel om. Thomas wordt erbij gerekend. Hij heet in vers 24 nog steeds een van de twaalven. Jezus kwam door gesloten deuren En Hij stapt regelrecht op die ene verkeerde man af. Hij heeft de sleutel van het graf. En van een gesloten huisdeur. En van een mensenhart dat potdicht voor Hem zit.

U maakt het misschien wel eens mee, dat u uw eigen huis niet naar binnen kunt omdat u uw sleutel vergeten bent. Wat fijn dan, als daar nog iemand is, die ook een sleutel heeft. Nu, Jezus heeft de sleutel van uw hart, dat is zeker. Zomaar opeens staat Hij voor u met Zijn vredegroet: ‘Vrede zij u lieden.’ 

Iemand van u zegt: Liet Christus Zich zo persoonlijk maar aan mij zien. Laat ik u dan zeggen: Christus vertoont zich niet lichamelijk meer aan de Zijnen hier op aarde. Trouwens, het is de vraag, of u het zou geloven, dat Hij het was, als Jezus dat wel deed. U zou wellicht zegen: Ik geloof, dat ik gedroomd heb. Of bent u soms vergeten, dat er duizenden mensen zijn geweest, die Jezus hebben gezien en toch niet geloofden. Zalig die niet hebben gezien en nochtans hebben geloofd.

Maar is het eigenlijk ook niet zo, dat de Heere Jezus Zich wel degelijk laat zien, ook vandaag? Wandelt Hij niet onder ons rond in het gewaad van Zijn Woord. En heeft Hij dan voor u niet zoveel aantrekkelijkheid, dat u zich onvoorwaardelijke en ongereserveerd aan Hem uitlevert? Verwarmt Hij uw dode en koude hart dan niet met Zijn liefde? Dan mag u ‘allerlei vertroosting in Zijn wonden vinden’ (art.21 Ned.Gel, Bel). Die spreken de taal van Zijn zondaarsliefde. Die nodigen u uit om zich in Hem te verbergen. Hij is toch immers geen Zaligmaker die geen raad weet met uw zonden? Heeft Hij die niet willen boeten op Golgotha’s kruis? En als u deze Zaligmaker weer in het vizier hebt, mag u er ook hoop op hebben, dat Hij u ook voor Zijn rekening neemt, als de golven van tegenspoed, kruis en druk toenemen, ja, zelfs als u moest gaan door het dal vol donkere doodsschaduw. Met zo’n Christus is het uit te houden.

Houdt deze Meester in het oog, geliefden die vanavond belijdenis van het geloof mag afleggen. Als u ooit nog eens komt aan de rand van de twijfel als Thomas. In Deut.4: 7 lezen we een bemoedigend woord, ook voor u: ‘Want wat groot volk is er, hetwelk de goden zo nabij zijn als de Heere, onze God, zo dikwijls als wij Hem aanroepen’.

· Thomas’ belijdenis
Nu, met het oog op deze opgestane en eeuwig levende, komt dan tenslotte de korte, maar ook hartelijke en o zo krachtige Paasbelijdenis voor de dag. Moge het uw en ons aller geloofsbelijdenis zijn: ’Mijn Heere en mijn God’.

Opeens komt Thomas ertoe. Er zijn mensen die heel geleidelijk tot een doorbraak komen in hun geestelijk leven. Er zijn er ook bij wie dit van het ene moment op het andere gebeurt. Christus behoeft alleen maar te zeggen, zoals in het begin van de schepping: ‘Er zij licht’ en er is licht.

In Thomas’ belijdenis schittert de glorie van de Opgestane. Het is een kreet van zielsverrukking. Het is vooral ook een geweldige lofverheffing. En het is een geloofsbelijdenis die ook van betekenis is voor de mensen. Iedereen mag het horen.

Als u vanavond uw geloof belijdt, hebt u dat – denk ik – eerst in de stilte van uw bidvertrek gedaan. Maar nu mag u het vanavond publiekelijk doen. Voor God en Zijn gemeente. U behoeft het voor niemand te verbergen. ‘Mijn Heere en mijn God’. Mijn ‘Kurios’, want U hebt de beschikking over heel mijn leven. U mag het ook voor het zeggen hebben, mijn leven lang. ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ (Hand.9:6a).

Mijn Heere. Ik doe nog wel elke dag zonden, maar ik ben niet langer een zondeslaaf. U hebt mij gekocht en betaald. Met de prijs van Uw bloed. De duivel moet van mij afblijven. U hebt mij door uw verkiezende genade getrokken uit de duisternis tot Uw licht. Nee, u bent geen heerser, zoals oudtijds Oosterse of Grieks-Romeinse koningen die zeer willekeurig regeerden. U regeert mij met de macht van Uw liefde.

‘Mijn Heere en mijn God’. Dat is de climax van alle geloofsbelijdenissen in de Evangeliën. Nathaël zei: ‘Rabbi, Gij zijt de Zoon van God, Gij zijt de Koning Israëls’ (Joh.1:50). Prachtig! Simon Petrus beleed: ‘Gij zijt de Christus, de Zoon van de levende God’ (Matth.16:16). Indrukwekkend! Maar de belijdenis van Thomas spant de kroon: ‘mijn Heere en mijn God’. Zoals de Evangelist Johannes aan het begin van zijn Evangelie Hem had beleden als het vleesgeworden Woord, eeuwig bij God, God Zelf. Jezus is God. Door Zijn opstanding uit de doden heeft Hij een Naam gekregen boven alle Naam’ (Fil. 2:9). En deze climax van alle belijdenissen is dan die van een twijfelaar als Thomas.

U vindt het misschien te hoog gegrepen voor u. Vooral dat woordje ‘mijn’. Dat Jezus recht op u heeft. Dat Jezus God is. Dat weet u. U draagt er het pand en zegel van in de doop. Maar u kunt ermee instemmen, als het gaat om een algemeen erkende waarheid, terwijl uw hart er buiten blijft. Vraag u dan echter wel af, of het dan goed met u is. En vraag de Heere, of Hij Zich opnieuw met u inlaat. Want wat wilt u met een Jezus Die u nooit in aanbidding te voet bent gevallen?

Wat ik u raden mag: Wacht er niet te lang mee. Voed de twijfel en het ongeloof niet langer. Koester de onzekerheid in uw hart niet. Er zijn mensen die zeggen: Liever je levenslang onzeker gevoeld dan je voor eeuwig vergist. Het laatste is erg, maar met het eerste moet u niet tevreden zijn. 

Weet u, hoe het ‘mijn’ van onze tekst u steeds zekerder  over de lippen zal komen? Als u geleerd hebt, wat ik ergens op een van de wanden in een ziekenhuis zag staan: het woordje “ik” met een kruis erdoorheen en daarnaast het woordje “Hij”. Mijn ‘ik’ moet gekruisigd, altijd weer. Hij alleen mag overblijven. En naarmate Hij meer en meer voor u wordt de Zaligmaker die voor u gerechtigheid verwierf om mee voor God te bestaan, naar die mate mag u Hem ook meer en meer mijnen. Hij wordt u de baas in Zijn Meesterlijke liefde.

In de Christenreis van John Bunyan lezen we, dat Christen en zijn kameraad Hoop in kasteel Twijfel terechtkomen. De baas van dat kasteel, reus Wanhoop laat hen halfdood in de kerker van zijn kasteel liggen en raadt hen aan zelfmoord te plegen. Hoe komen ze hier ooit weer vandaan? Die vraag blijft een vraag, totdat Christen in zijn kleed tenslotte een sleutel vindt. En jawel, die sleutel past op de deur van hun kerker, ja op alle deuren van het kasteel. Zo ontkomen ze dan aan de greep van reus Wanhoop. En die sleutel heet: Belofte. Inderdaad, het is Gods belofte om met u te zijn in de bangste omstandigheden, waardoor u uit al uw twijfels kunt worden verlost.

Wat ik de jonge lidmaten die straks hun geloof mogen belijden, toe bidden wil: Laat het kleine woordje ‘ja’ dat u straks over de lippen komt, voor u betekenen: Ja, Heere, U wil ik volgen, ja Jezus, mijn God U wil ik liefhebben. Want zoals u mij uit al mijn angsten tot nu toe hebt gered, zo zult u dat blijven doen. Uw liefdedienst:

Daar strekt zich al mijn lust en liefde heen.

Ai, neig mijn hart en vurig zielsverlangen,

O, Heer’ naar Uw getuigenis alleen!

Laat gierigheid mij in haar strik niet vangen.






(Ps.119:18b)

Amen

� Deze preek is gehouden t.g.v.de openbare belijdenis des geloofs van mijn dochter Esther in de kerk te Woudenberg (10-04-1988; de avonddienst van 18.30 uur)


� Deel van een altaarstuk uit het begin van de 14e eeuw door Duccio di Buoninsegna in de kathedraal van Siena (Italië). Thomas raakt één van Jezus’ wonden aan.
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