Preek over Joh, 21:17 a

Orde van dienst

1.
 Votum

2.
 Groet

3.
 Psalm: 

4.
 Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

5. 
 Psalm: 79:4
/ 103:11

6.
 Schriftlezing Joh.21:15-25

7.
 Gebed

8,
 Tekst: 
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En Hij zei voor de derde keer tegen hem: Simon, zoon van Jona,  houdt u van Mij? Petrus werd bedroefd omdat Hij voor de derde keer tegen hem zei: Houdt u van Mij? En hij zei tegen hem: Heere, U weet alle dingen, U weet, dat ik van U houd…(Joh.21:17a; Herz. Stat.vert.)

9. Inzameling der gaven

10.  Psalm: 116: 1, 2 en 3

11. Prediking

12. Psalm: 25:6

13. Dankgebed

14. Psalm: 139:1, 7

15. Zegenbede.


Verdeling van de preek

1. Aan de zee van Tiberias

2.  Houdt u van Mij? Ja, Heere….(een testcase)

3. Hoe beminnelijk is Hij?

4. Geloof en liefde

3. Helemaal weg van Jezus of niet geheel los van Hem

6. Onze liefde is niet de basis van Zijn liefde

7. Een speciale taak voor u

Professor De Hartog moet eens gezegd hebben: Als ik in het laatste oordeel voor de Rechtvaardige sta en er wordt mij gevraagd, wat ik gedaan heb, dan weet ik niet, hoe hard ik zal moeten weglopen’.

Deze woorden, gemeente, getuigen ervan, dat ze genoemde hoogleraar er voor zijn eigen besef weinig van terechtgebracht had. En het is dan ook altijd een wonder, dat de Heere zo iemand nog wil gebruiken in zijn dienst.

1. Aan de zee van Tiberias
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Dat is het ook, dat ons opvalt in de geschiedenis van onze tekst. Een totaal onwaardige Petrus die zich vanwege zijn verloochening van de Meester onder diens ogen moet weg schamen, wordt de grote eer gegeven om een apostel van Jezus te zijn en te blijven. Jezus herstelt hem in zijn ambt.

Het is aan de zee van Tiberias, vroeg in de morgen. Na een lange nacht waarin Christus’ jongeren zich tevergeefs hebben afgetobd om vis te vangen. Het lukte blijkbaar niet meer. De Meester had trouwens wat beters voor hen te doen. Het hoefde ook zo niet meer. Jezus zorgde zelf wel voor dagelijks brood, ook als de discipelen op de zee van de volkeren de netten van het Evangelie zouden gaan uitwerpen. Op het strand spartelen 153 grote vissen die door Christus in hun netten waren gebracht. En even verder smeult een kolenvuur waarop de maaltijd is bereid: vis en brood.
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Jezus is daar! Voor de derde keer na Zijn opstanding uit het graf. Vgl. Matth.28:10. Zijn jongeren behoeven niet van armoede te gaan vissen. Ze mogen een beter heimwee hebben dan dat naar hun vroeger beroep. Hij zal wel voor hen zorgen. Hij heeft een geweldige taak voor hen klaarliggen. Daarop gaat Hij hen nu voorbereiden.

Stil en vol verwondering eten ze samen zoals weleer.

2. Houdt u van Mij? Ja, Heere….(een testcase)

En dan opeens een vraag, heel persoonlijk aan het adres van Petrus:  Hij was een uur geleden als eerste bij Jezus geweest. Hij zat het dichtst bij het vuur, koud en nat, omdat hij in het water gesprongen was, toen hij gemerkt had, dat Jezus aan de oever stond: ‘de Vreemd'ling van Galilee’, maar voor hem geen Vreemd’ling, nee in het geheel niet..

‘Simon, zoon van Jonas’. Petrus kijkt op. Zo had de Meester hem onlangs ook genoemd in de opperzaal vlak voor Zijn sterven. ‘Simon, Simon, zie, de satan heeft ulieden zeer begeerd om te ziften als de tarwe….’ (Luk. 22:31). Het lijkt erop, alsof Jezus met zijn geliefde Petrus opnieuw moet beginnen (vgl. Joh.1:43). Hij herinnert hem althans met het noemen van zijn oude naam aan wat Petrus van huis uit en in zichzelf is.

Jezus moet hem hebben, de man uit het vissersbedrijf van Jonas, de zwerveling van de zee.
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Simon, heb je Mij lief? Liever dan dezen?' Wat een vraag. 
En dan zo op de man af, temidden van al de anderen. Vroeger had hij al wel eens meer heel spontaan gereageerd, als Jezus iets gevraagd had. En kort tevoren had hij nog gezegd: ‘Al  zouden ze U allemaal verlaten, ik blijf U trouw..!’

Nog één keer mag hij het nu zeggen. Eén keer, tweekeer, driekeer. Jezus herhaalt de vraag, alsof één antwoord niet genoeg is. En Petrus herhaalt het antwoord. Meer dan de anderen Jezus liefhebben? Nee, dat durft hij niet te zeggen. Híj maakt ook duidelijk, dat hij met zijn liefde bepaald niet pronken kan.Maar hij kan het toch ook niet laten om een beroep op Christus’ alwetendheid te doen. ‘Ja, Heere, U weet het.., .U weet, dat ik U liefheb.’ De Meester mag hem diep in de ziel kijken en dan zal Hij weten: Petrus is niet los van Mij.

Tot drie keer toe stelt Jezus de vraag. Maar in Zijn tweede en derde vraag, vraagt Jezus niet meer, of Petrus Hem meer dan dezen liefheeft. Intussen antwoordt Petrus tot drie keer toe, dat hij de Meester liefheeft. En op elk antwoord van Petrus volgt dan de opdracht: Weid Mijn lammeren, hoed Mijn schapen, weid Mijn schapen. Hoewel Petrus zo hard hij kon moest weglopen onder de ogen van Christus vandaan (hij had er niets van terechtgebracht immers), blijkt Jezus hem toch te kunnen gebruiken in Zijn heilige dienst. Niemand mag van hem denken: Petrus kan geen apostel meer zijn, sinds hij  zo hard en publiek gelogen heeft: ‘Ik ken die die Mens niet’. Petrus mag weer helemaal meedoen. Hij blijft erbij horen.

Mij dunkt, gemeente, dat het met deze bedoeling is, dat Christus dit overigens zo pijnlijke vraaggesprek met zijn diepgevallen discipel houdt. Persoonlijk waren de zaken tussen de Meester en deze discipel vast en zeker reeds opgelost.
 Het is Christus’ opzet niet om Petrus temidden van zijn broeders nu nog eens goed de les te lezen en een flink standje te geven. We lezen in het Lukas-evangelie, dat de Emmaüsgangers, nadat de opgestane Zaligmaker aan hen verschenen was, als ze thuis komen, tegen de andere volgelingen van Jezus zeggen: ‘De Heere is waarlijk opgestaan en is van Simon gezien. In de vroege morgen van Zijn opstandingsdag heeft de Meester Petrus’ tranen gedroogd en met hem afgehandeld. Daarmee waren alle obstakels  tussen Jezus en Petrus uit de weg geruimd. Vgl. Luk. 24:34. 

Als de Heere immers eenmaal onze grote schuld in een persoonlijk onderhoud heeft weggenomen, behaagt het Hem dan nog om de zaak weer op te rakelen temidden van anderen, om oude wonden weer open te halen en ons opnieuw aan het twijfelen te brengen? Zeker niet.

U zult verstaan dat Christus niet zonder wijze, pastorale bedoelingen Zijn tot drie keer toe zijn herhaalde vraag aan Petrus stelt. Petrus’ beschuldigers die niet zouden zwijgen (van buiten en van binnen), zij konden voortaan de mond gestopt worden door Petrus. Want hij kon ze verwijzen naar wat Christus hem Zelf publiek aan Tiberias’ zee had gezegd. Mede dus voor Petrus’ eigen gewetensrust worden hier de zaken publiek afgehandeld en onder getuigen. Zij hadden het met Petrus zelf uit Zijn mond gehoord. En ze zullen er diep van onder de indruk zijn geweest. Wat een liefde voor zo’n zondig mens.

3. Hoe beminnelijk is Hij?

Hebt u Mij lief?

Deze vraag, gemeente, wordt in de preek van deze morgen ook aan u en aan mij gesteld. Een vraag waarmee ieder voor zich mag bezig zijn. Ieder die op deze vraag met zijn hart ‘ja’ mag zeggen, is een welkome gast bij Jezus en krijgt door Hem een taak toebedeeld. Had Jezus reden om deze vraag aan Petrus te stellen, hoe veel te meer reden heeft Hij om deze vraag ook aan u en aan mij te stellen. En als Petrus reden had om op Jezus’ vraag positief te antwoorden, hoe veel te meer reden hebben wij om met heel ons hart te antwoorden: ‘U weet het toch, Heere, dat ik van U houd’. U en ik, wij kunnen immers nog veel meer weten van wat Jezus heeft gedaan om zondaren te redden van het verderf dan Petrus. Petrus heeft zelf ook eerst later de volle diepte van het verlossingswerk van Jezus verstaan. Vgl. 1 Petr. 1:17vv.

Hebt u Mij lief? Ook als de Heere het van u weet, mag u het opnieuw aan Hem zeggen, met hoeveel liefdebanden u aan Hem verbonden bent. Zeg het ook nog maar eens op deze morgen, onder het luisteren naar de preek.

Het gaat tussen de  hemelse Bruidegom en Zijn aardse bruid als tussen twee jonge mensen die samen tot een trouwdag komen. Ze willen het meer dan eens uit elkaars mond horen: Ik houd van jou. Die wederzijdse liefdesbetuiging versterkt de band en maakt het geheim van hun beider liefde dieper.

Nu, wat zal uw antwoord zijn op Jezus’ vraag? Zo’n Zaligmaker en dan nooit tegen Hem gezegd hebben: ‘Ik heb U lief?’ Kan dat eigenlijk wel? Is Hij soms niet uitermate beminnelijk? Kunt u niet van harte instemmen met wat Psalm 45:2 zingt:

Beminlijk Vorst, Uw schoonheid hoog te loven,

gaat al het schoon der mensen ver te boven.

Genâ is op Uw lippen uitgestort,

Dies G’ eeuwiglijk van God gezegend wordt.

Laat ik proberen uw liefde jegens deze Zaligmaker bij u op te wekken en gaande te houden?

Hij is beminnelijk. De Vader heeft Hem van eeuwigheid bemind. Hij heet  Zijn geliefde Zoon. De hemel is altijd al zeer gesteld geweest op Christus. Niet alleen omdat Hij God was en is, samen met de Vader, maar ook omdat Hij de God-mens was en is, Die Zich bereid heeft verklaard om het werk der zaligheid te gaan verrichten en dat ook volbracht heeft. Hij, Jezus is Borg geworden om voor u die zo diep in het krijt staat bij God, Borg te worden en God Zijn eer weer terug te geven. Hij heeft aan het recht van God volkomen voldaan. Dat is voor het geloof het hart van de zaak

Christus is zeer geliefd in de hemel. Hij is daar zeer geliefd, omdat Hij als de enige Middelaar de gegevenen  van Vader voor eeuwig thuis brengt en het huis van God vol maakt. Alle engelen prijzen Hem daarom.

Christus is ook zeer geliefd op de aarde. O zeker, Hij had en heeft vele vijanden in de wereld. Maar toch heeft Hij, toen Hij op aarde was, ook vele liefhebbers gehad. En die heeft Hij nog steeds. Iemand heeft eens gezegd: ’Christus is veel te groot om te omhelzen’. Wie kan Zijn Zaligmakersliefde omvatten? Is Hij niet beminnelijk als de Heiland Die goed doende door het heilige land ging, zieken beter maakte, doden opwekte en aan de armen het Evangelie verkondigde. Is Hij niet beminnenswaardig, omdat een mens al Zijn nood aan Hem kwijt kan en omdat Hij een oplossing weet, ook als wij geen hand voor de ogen meer kunnen zien.  Is Jezus niet beminnelijk, als u Hem ziet hangen aan Zijn vloekhout en mag geloven, dat Hij door Zijn kruisdood ook u met God de Vader verzoent? Mag Jezus niet het voorwerp van uw liefde zijn, als u Hem ziet opstaan uit de dood en Hem voor u uit ziet gaan naar het Vaderhuis met vele woningen?

Beminnenswaardig is Hij, als Hij elke zondag Zijn handen naar u uitbreidt en u wil opvangen in al uw noden? Zoek het dan toch niet langer in een leven, los van Hem, in uw grootse wandel, in een weelderig leven zonder zorg, in alles wat u met uw handen kunt grijpen en met uw ogen kunt zien.

Ik vraag u allen hoofd voor hoofd: ‘Hebt u Hem lief?’ Juist omdat Hij zoveel betekent voor zondaren als wij zijn, is het zo erg, als u Hem niet liefhebt. Ik moet u zelfs zeggen: Als u Hem niet liefhebt, haat u uzelf. ‘Wie de Naam van Christus niet liefheeft, die zij een vervloeking. Maranatha’ (1 Kor.16:22).

Ik moet u zeggen, dat er veel is in uw leven, waarop de goedkeuring van de Heere niet kan rusten. U hebt zonden van bedrijf en van nalatigheid, zonden in woorden, daden en gedachten,  openbare zonden en verborgen zonden. Ja, wij zijn zelfs geboren in de zonde. Maar ik mag u ook zeggen, dat Christus bereid is om u van al die zonden af te helpen. Laat ze los. Geef ze over in de doorboorde handen van Jezus. Maar een ding is het allerergste, namelijk, als u voor de redding van uw verloren leven, geen redding zoekt bij Jezus.

De Meester vraagt u en mij: Hebt u Mij lief? Dat is een zeer persoonlijke vraag. Het is een vraag van zelfonderzoek. Daar moet ook een antwoord op komen.

4. Geloof en liefde
Maar waarom vraagt de Heiland hier niet naar Petrus’ geloof? Enige tijd geleden had Jezus dat wel gedaan. Toen Hij de storm op zee gestild had: ‘Waar is uw geloof?’ (Luk.8:25a).  En bij Caesarea Filippi: ‘Maar u, wie zegt u, dat Ik ben? (Matth.16:15v). Toen had Petrus namens alle anderen gezegd: ‘U bent de Christus de Zoon van de levende God.’ Waarop Jezus had gezegd, ‘dat vlees en bloed hem dat niet geopenbaard hadden, maar de Vader in de hemel’. 

Maar hier vraagt Christus niet naar het geloof van Petrus. Dat Jezus de Christus, de Zoon van de levende God was, dat lag vast verankerd in Petrus’ hart. Maar nu vraagt Jezus naar Petrus’ liefde. Liefde kan niet zonder geloof. De liefde tot Jezus stoelt op het geloof in Hem. Maar het omgekeerde is ook waar: Geloof in Hem als mijn Zaligmaker kan niet zonder dat ik Hem ook hartelijk liefheb. Het geloof werkt door de liefde. Nu, van zijn liefde voor de Meester was bij Petrus weinig gebleken, toen hij in het huis van Kajafas Jezus had verloochend. En zo vergaat het ook ons wel. Als we voor de Naam van Jezus niet durven uitkomen en zwijgen, als er gevloekt wordt. Dan staat alles op zijn fundamenten te schudden. Onze liefde voor Jezus staat soms op een zacht pitje. En als Christus ons dan naar onze liefde voor Hem vraagt, moeten we beschaamd het hoofd buigen. Net als Petrus.

Toch behoeft u niet moedeloos te worden, als de Heere Jezus u onderzoekend aankijkt en bestraft om uw gemis aan liefde voor Hem en Zijn zaak. U kunt er zeker van zijn,  dat het de Heere Christus niet begonnen is om uw ondergang, ook al moet u in dat onderzoek door Jezus beschaamd het hoofd buigen. Jezus wil van Zijn gevallen discipel Simon weer een Petrus/ Rotsman maken. Het is misschien ook in uw hart donker. U moet er uzelf vaak buiten zetten. Maar als de Meester vraagt naar uw liefde voor Hem, dan kunt u het toch zeker niet langer verbergen: ‘Heere, dat weet U toch, dat ik van U houd?!’

5. Helemaal weg van Jezus of niet geheel los van Hem

Ja, maar Petrus gebruikt in zijn antwoord op Jezus’ vraag naar zijn liefde, niet hetzelfde woord voor liefhebben, dat Jezus gebruikt tot tweemaal toe (het Gr.woord ‘agapaoo’). Petrus zegt eigenlijk (ook twee keer): ‘U weet, Heere, dat ik van U houd, me hartelijk aan U verbonden weet’ (het Gr.woord ‘fileoo’). 
 Durft Petrus niet dat zelfde woord voor liefhebben dat Jezus gebruikte, overnemen? De liefde van een keuze voor Jezus, vol overgave. Petrus zegt eigenlijk: ‘U weet, Heere, dat ik niet los van u ben; ik ben U toegenegen; ik geef om U.’ Alles opzij gezet voor Jezus, tot en met zijn eigen leven? Nee, dat had Petrus niet bewezen. Maar daar stond ook tegenover, dat hoewel de satan hem kon ziften als de tarwe en hem ervan kon beschuldigen, dat hij de band met Jezus had doorgesneden, toch was zijn liefde voor Jezus niet geheel en al  weg. 

Jezus, ik ben niet los van U: dat was ogenschijnlijk beneden de maat die Christus stelde (Jezus, ik ben helemaal weg van U). Maar het was in elk geval niet langer boven Petrus’ stand. Petrus sprak met deze belijdenis zijn hart uit. En zo heeft de Heere het graag. Hij kan het van u en van mij hebben, gemeente, als wij Hem in ons hart laten kijken. En al is onze belijdenis dan niet zoals het behoort, als wij maar niet ontkennen kunnen, dat de Heere ons opgezocht heeft in Zijn gunst. Was Hij niet net als bij Simon Petrus de eerste in uw leven (bij uw doop en toen u tot bekering kwam) ? Wel, dan mogen wij niet nalaten te belijden, dat niets en niemand ons van Zijn liefde kan scheiden. Vgl. Joh.1:42v met Rom.8:31-39. Zie ook Hoogl. 2:16.

Of is het soms zo met u, dat u het over uw hart verkrijgen kunt om tegen Jezus te zeggen:’Ik houd niet langer van U? Ik ben diep teleurgesteld in U?’ Nee toch?! Dat kan toch niet lijden? Nee, dat kan niet meer lijden, als we Christus voor ons zien staan met zijn vriendelijke ogen en milde handen. Zeg dan eens: ‘Heere, ik houd niet meer van U.’ Neem van zo'n Za1igmaker eens voorgoed afscheid. Dat kan toch niet lijden?!

Waar God een beginsel van ware liefde tot Hem en Zijn Zoon in het hart gewerkt heeft door Zijn Heilige Geest, daar kan een mens van de Heere God niet meer scheiden, hoe ver het ook weg is met hem. Daar wil een mens liever aan Jezus’ voeten sterven dan ver van Hem floreren in de dienst van de zonde. Wat God eenmaal tot Zich trok, dat blijft naar Hem uitgaan in de grootste smarten, in de bangste Godsverlating.

God veracht Zijn eigen werk in ons niet.En wij mogen het ook niet doen. Wees er dan maar mee onder Zijn ogen. ‘Heere, U weet het, U weet alle dingen’. De Alwetendheid van Christus moge ons soms verschrikken, als we bedenken, dat Hij onze meest verborgen zonden kent en proeft. Maar in het antwoord van Petrus vertroost de alwetendheid van Christus het bedroefde hart.

In de levende ontmoeting met de opgestane Christus weet een mens van zichzelf o zo weinig meer. Hij kan met niets voor de dag komen. Maar als hij in Christus' vriendelijk ogen kijkt, dan mag hij het blijmoedig zeggen: ‘Heere, U weet het, dat ik niet los van U ben’. En als de Heere Jezus dat van ons weet, omdat het Zijn eigen werk is, dan mogen wij het voor Hem niet verbergen. Dan zal deze liefde ons aanwakkeren om gelovig gebruik te maken van de middelen die Hij heeft ingesteld om ons te sterken in dat geloof. In die weg gaat het weer klaar en helder in ons leven: Dit is een Zaligmaker die ons leven toekomst geeft.

Ik zal Hem nooit vergeten,

Hem mijn Helper heten

al mijn hoop en lust.

(Psalm 33:10 slot ber.)

Dan raken we zo verlegen onder zoveel goedheid, dat we het niet laten kunnen om in de gemeenschapsbeoefening met Hem meer en meer liefde op te doen en ook meer en meer geloof. En dat hebben wij dan allemaal te danken aan Hem Die ons tot op onze botten uitkleedde, maar met geen andere bedoeling dan om ons des te vaster en dieper in Zijn gemeenschap te herstellen.

Jezus heeft eens van een vrouw die niet anders kon dan huilen, gezegd, dat zij veel liefhad, omdat haar veel was vergeven.Wie van veel zonde weet, mag veel vergeving verwachten. Vgl. Luk.7:47. En wie veel vergeving ontving, heeft veel lief. Deze liefde is het ook, die bergen verzet in het hart van de zee, meer dan het geloof. Want ‘nu blijft geloof, hoop en liefde, deze drie. Maar de meeste van deze is de liefde’ (1 Kor.13:13).

Denk u het geloof in zonder de liefde. U kunt van de Bijbel heel veel weten. U kunt een geloof hebben, waarmee u alles gelooft wat er in de Bijbel staat. U kunt voor de zaak van Christus opkomen in uw gezin, in uw bedrijf, in de wereld om u heen. U zou zelfs de brandstape1 op kunnen gaan om in dit geloof te sterven. Maar wat baat u dit alles, als u de liefde mist?! In zo’n geloof gaat het er altijd eender, altijd koud naar toe. Het is een beredeneerd geloof. Het kent niets van de diepte van de zelfveroordeling en van de vreugde in Christus om het heil, door Hem tot stand gebracht. 

6. Onze liefde is niet de basis van Zijn liefde

Beproef Uzelf. U mag met de liefde van een Petrus op de Heere hopen, al is die hoop nog zo zwak en bestreden. Daar komt u niet bedrogen mee uit. Laat uw liefde uw geloof benen geven om stevig in uw schoenen te staan. En als u van deze liefde die sterk is als de dood, in uw hart niets kunt bespeuren, vraag het dan maar aan Jezus: ‘Heere, hebt U mij lief?’

Op een dag klopte er bij Krummacher een man aan, die tobde over Jezus’ vraag aan Petrus en ook aan hem: ‘Hebt u Mij lief?’ Hij beschuldigde zichzelf van lauwheid en twijfelde tenslotte geheel aan zijn genadestaat. Daarop zei Krummacher: ‘U moet het omkeren; zoek niet allereerst naar uw liefde tot Jezus, maar let vooral op Jezus’ liefde tot u.’ En toen voelde de tobber, dat hij zijn eigen liefde tot de basis van Jezus’ liefde had willen maken.’

Als u in geloof mag zien op Jezus en Zijn zondaarsliefde, is het wonder immers zo groot, dat Christus’ hart uitgaat naar mensen die nooit iets anders deden dan Hem bedroeven. Laat het dan maar zijn, zoals de apostel Johannes schrijft (1 Joh.4:19): ‘Wij hebben Hem lief, omdat Hij ons eerst liefgehad heeft’,

7. Een speciale taak voor u

En dan heb ik tenslotte nog een vraag voor u. Waarom kreeg Petrus – denkt u – aan de ze van Tiberias zo’n speciale beurt. Zou het niet zijn, omdat de Meester hem een speciale taak wilde geven. Petrus mocht de kudde van God (schapen en lammeren) gaan weiden. Vgl. 1 Petr.5:2a. 
 En als de Heere u soms ook een speciale behandeling heeft gegeven in deze preek, dan heeft Hij dat gedaan, omdat Hij een speciale opdracht geeft. Een apostel kunt u niet worden. Dat is ook niet nodig. Maar een arbeider in Gods Koninkrijk mag u in elk geval zijn. De grootmoeder van Kohlbrugge had in haar huis in Edam een open haard met haardtegels waarop Bijbelse voorstellingen stonden. En aan de hand daarvan gaf zij haar kleinzoon Fritz onderwijs. Zij liet hem weten, dat hij net als Lot die vluchtte uit Sodom, ook de wereld moest verzaken, de oude natuur moest doden en in een nieuw godzalig leven moest wandelen.

Zie ernaar uit, welke taak de Heere voor u heeft weggelegd. Als (groot)moeder in uw gezin, als meester op school, als soldaat in militaire dienst. Enz, enz. En dat is toch eigenlijk pas echt leven, als u in alles de Heere mag bedoelen. Zelfs in het geringste werk. Want bij de Heere is het zoals een eenvoudig vers zegt:


Kleine liefdedaden, woordjes teer en zacht

hebben vaak in ’t kleinste huis ’t grootst geluk gebracht.

Ooit zei Spurgeon: ‘Als er slechts nog één inwoner van Siberië ongelovig zou zijn en de hele wereld behalve die ene man zalig was geworden, zouden alle Engelsen naar die ene man toe moeten gaan om hem het Evangelie te verkondigen.’ En hoeveel ongelovigen zijn er, gemeente in uw onmiddellijke omgeving?! Als de Heere Jezus het waard is om geloofd en bemind te worden, moet er vanmorgen niemand onder mijn gehoor zijn, die niet met Petrus zegt: ‘U weet, Heere, dat ik U liefheb, zelfs al zou het mij mijn leven kosten.’
  Gun Hem maar aan ieder die op uw weg komt.

Amen
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‘Het is de Heere’. Dat roept Johannes Petrus toe, als zij met hun vissersscheepje naar de oever varen. Op het strand in de morgenschemer staat Jezus. De afbeelding is gekozen uit J. J. Knap, Czn Kruis en kroon (12 Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole; Nijkerk 1918; blz.159vv (Aan de zee van Tiberias; Joh.21:1-12a). Ook geschilderd door mijn vrouw, geschenk aan onze oudste dochter Marijke.













� M.Henri schrijft: The question is affecting; he does not ask, “Dost thou fear me? Dost thou honour me? Dost thou admire me?” but, “Dost thou love me? Give but proof of this, and the affront shall be passed by, and no more said of it.”  En even verder: The question is not, “Simon, how much hast thou wept? how often hast thou fasted, and afflicted thy soul?” but, Dost thou love me? It is this that will make the other expressions of repentance acceptable. 


� ‘Meer dan dezen’. Dr. P. H. T. van Houwelingen interpreteert deze woorden als volgt: Heb je Mij meer lief dan (deze vissen)….Alleen als Simon meer van de Heer houdt dan van vissen, kan hem een herderstaak worden toegewezen.’ Aldus P. H. R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFEDELING EVANGELIËN) Kampen 1997, blz.409. Ik kies liever voor de interpretatie van dr. E. L. Smelik (zie tweede deel van noot 4).


� De Griekse tekst van Joh.21:17 luidt: λέγει αὐτῷ τὸ τρίτον· Σίμων ᾿Ιωνᾶ, φιλεῖς με; ἐλυπήθη ὁ Πέτρος ὅτι εἶπεν αὐτῷ τὸ τρίτον· φιλεῖς με; καὶ εἶπεν αὐτῷ· Κύριε, σὺ πάντα οἶδας, σὺ γινώσκεις ὅτι φιλῶ σε. λέγει αὐτῷ ὁ ᾿Ιησοῦς· βόσκε τὰ πρόβατά μου. 


� Onjuist lijkt mij wat Dr. E. L Smelik schrijft: ‘Niet helemaal beleden, niet gans en al vergeven is hetgeen tussen Petrus en Jezus is voorgevallen. Petrus’ gang naar het graf was hierdoor reeds onzeker geweest (20:4).’ Zo Dr. E.L Smelik, Het Evangelie naar Johannes, de weg van het Woord (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk, 4e herz.druk 1973, blz. 297v. Dr. Smelik schrijft verder: ‘De vraag naar het ‘meer liefhebben’ gaat terug op de vergelijking, die Petrus zelf gemaakt had, toen hij zichzelf van de anderen onderscheidde…Vgl. Joh.13:37. Niet zozeer zijn liefde wordt in dubio gesteld als wel de superioriteit daarvan’ (blz.298). Dat lijkt mij juist. Zie ook Matth.26:33; Mark.14:29; Luk.22:33.


� ‘Even vaak als Simon Petrus Hem verloochend had, precies even vaak heeft hij nu een liefdesverklaring uitgesproken.’  Zo P. H. R, van Houwelingen (a.w., blz.409). Maar over het motief van Jezus om deze vraag tot drie keer toe aan Petrus te stellen, laat van Houwelingen zich niet uit. M.i. kan dat motief zijn geweest: Petrus’ eigen gewetensrust en het voorkomen van kritiek op Petrus vanwege zijn verloochening. Zie mijn verklaring. M. Henri schrijft: ’T’hough we cannot say, We love Christ more than others do, yet we shall be accepted if we can say, We love him indeed.’ 





� Ook Dr. E. L. Smelik (a.w., blz.298) meent, dat Petrus het minder sterke woord voor liefhebben (in plaats van het sterkere ‘agapaoo’) gebruikt. Al zegt hij er in een noot bij, dat Johannes wel meer synoniemen afwisselt. Hij verwijst ook naar de Kanttekening van de Statenvertaling: ‘Niettegenstaande mijn voorgaande val, waarvan ik hartelijk berouw heb, en waarvan ik vertrouw, dat Gij mij die vergeven hebt, zo weet Gij, al is het dat de belijdenis uit zwakheid heeft opgehouden in mijn mond, dat nochtans mijn liefde jegens U niet opgehouden heeft in mijn hart.’ Fritz Rienecker (Sprachlicher Schlüssel zum Gr.NT; blz.249v) schrijft, dat Gr.’agapaoo’ een zaak van de wil is en van de op de ingeschatte waarde van iemand of iets  berustende keuze, terwijl Gr.’fileoo’ – liefhebben een zaak van gevoel/ ondervinding is en van de op het welbehagen in een beminnenswaardig object berustende toekering van het gemoed.


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘Al degenen die de zorg van de regering der kerk op zich nemen zullen, moeten zichzelf maar niet lichtvaardig onderzoeken, maar zich ernstig afvragen met welke ijver zij bezield zijn, opdat zij niet midden in hun loopbaan terugdeinzen of het opgeven.’ Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes (vertaling uit het Latijn door G. L. Goris, naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss); 2e druk, Goudriaan 1971; blz. 861. 


� In de apocriefe � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Handelingen_van_Petrus" \o "Handelingen van Petrus" �Handelingen van Petrus� wordt verhaald, hoe Petrus aan zijn eind is gekomen. Tijdens de christenvervolgingen onder keizer Nero is Petrus uit Rome weggevlucht en tijdens zijn vlucht ontmoette hij Christus in een visioen, die zijn kruis droeg. Petrus vroeg  Hem:: ‘Quo vadis, Domine?’ (Waar gaat u heen, Heere?) Jezus antwoordde hem: 'Eo Romam iterum crucifigi' (ik ga naar Rome om opnieuw gekruisigd te worden).. Toen keerde  Petrus  terug  naar Rome om daar de zijn marteldood te sterven. Hij werd - op eigen verzoek omdat hij niet op dezelfde manier als Jezus wilde sterven - gekruisigd met het hoofd naar beneden. 
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