Preek over Joh.2:1-10PRIVATE 

Orde van dienst

1. Votum en groet

2. Psalm: 36:2

3. Wet des Heeren / Apost.Gel.

4. Psalm: 79:4
 / 135 :3

5. Schriftlezing: Joh.2:1-12

6. Gebed

7. Tekst/ thema:
Thema: Zij hebben geen wijn (Joh.2:3 slot)

Verdeling van de preek:

1. Jezus op een bruiloft te Kana

2. En Zijn discipelen geloofden in Hem.


8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 68:10,16

10.Prediking

11.Psalm: 72:4

12.Dankgebed

13.Psalm: 85:4
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*  *  *  *

Jezus op een bruiloft. Dat is iets wat wij niet direct verwachten. Geldt het dan soms niet van Jezus, dat het ‘beter is te gaan in het klaaghuis dan te gaan in het huis van de maaltijd’? (Pred.7: 2a).
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Op een begrafenis is er immers in de regel meer plaats voor het Woord dan tijdens  een trouwerij.

Maar van Jezus lezen we niet, dat Hij ooit aan een begrafenisplechtigheid (met al zijn rouwpraktijken) deelnam, wel, dat hij ook op een begrafenis Zijn majesteit openbaarde en zelfs ook eens, dat Hij weende.
 Maar van de bruiloft te Kana geldt, dat Jezus daar uitvoerig onder de gasten vertoefde.

Het staat er open en eerlijk op een van de eerste bladzijden van het Nieuwe Testament. Helemaal niet weggemoffeld of weggedrukt. Veeleer als een machtige inzet van het Johannes-evangelie. Een blikvanger, kan ik ook wel zeggen.

1. Jezus op een bruiloft te Kana

U moet het u nog maar eens indenken wat deze gang naar een bruiloft betekende voor de discipelen van Jezus. In het hoofdstuk dat aan ons teksthoofdstuk voorafgaat lezen we, dat die discipelen uit de kring van Johannes de Doper kwamen. Op diens aanwijzing zijn ze (6 in getal) Jezus gevolgd. Nu, Johannes was geen figuur die men bij voorkeur op een bruiloft zocht. Hij gebruikte geen wijn of sterke drank. Hij leefde aan de rand van de woestijn. En dat staat dan wel in schrille tegenstelling tot de eerste gang die Jezus met Zijn jongeren maakt, een gang naar een bruiloft. Toch was Hij geen ‘vraat of wijnzuiper’ (vgl. Matth.11:19; Luk.7:34).

Johannes geeft in het begin van zijn Evangelie een doorlopend verhaal. En op de derde dag; dat is ’s daags nadat er een kring van volgelingen van de Doper Jezus was gaan volgen. Vgl. Joh.1:35vv, 44 
. Op die derde dag begint blijkbaar het bruiloftsfeest in Kana, waar ons tekstgedeelte van spreekt. De moeder van Jezus, Maria (haar naam wordt niet genoemd) uit het nabije Nazareth is als genode gaste daar van meet af aanwezig. Waarschijnlijk is ze familie van bruid of bruidegom. En het kan zijn, dat Jozef, Maria’s man toen al niet meer leefde.

Maar Jezus moet eerst van Bethábara waar Hij zijn zestal discipelen uit de kring van de Doper verkreeg, naar Galilea zijn gereisd om in Kana deel te nemen aan genoemde bruiloft. Vgl. Joh.1:28. Dat heeft natuurlijk enige dagen geduurd. Zodat Hij niet tegelijk met Zijn moeder, maar eerst later op de uitnodiging om deel te nemen aan het feest, moet zijn ingegaan. Een bruiloftsfeest duurde overigens in het algemeen zeven dagen.
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Wellicht, dat we daarom vers 2 van Johannes 2 aldus moeten lezen: En Jezus werd ook genood en Zijn discipelen, tot de bruiloft. 
Dus niet gelijktijdig met Maria, maar toen Hij daar min of meer onverwachts langs kwam. Misschien zelfs uit een zekere beleefdheid. Hij stond niet bij voorbaat op de lijst van genodigde gasten

Nu goed dan: Een van de eerste dingen die Jezus doet na Zijn ‘installatie’ als Messias aan de Jordaan, is een gang naar een bruiloftsfeest. 

Misschien is er niet zozeer gerekend op Zijn komst en is het ook te begrijpen, dat er op een gegeven ogenblik geen wijn genoeg is om de monden van al die gasten te vullen. En een feest zonder wijn was moeilijk voor te stellen.

Nu, terwijl het einde van het feest nog niet gekomen is, (zie Joh.2:10) staat opeens de moeder van Jezus naast haar zoon en fluistert hem in het oor: ‘De wijn is op’.
 Nu, wat zou dat? Daar kon Jezus ook niets aan veranderen, toch? Uit wat Maria tegen Jezus zegt, valt niet af te leiden, dat zij verwachtte, dat Jezus voor wijn zou zorgen. Maria wilde alleen de grote verlegenheid van het bruidspaar kwijt aan Jezus: ‘Zij hebben geen wijn.’ Of meende Maria wellicht, dat de komst van Jezus en Zijn discipelen mede de oorzaak was van het ontbreken van wijn, omdat er blijkbaar niet gerekend was op zoveel gasten?

Geen wijn.Weg is de feestvreugde. En bruid en bruidegom konden toch niet voordat hun bruiloftsfeest afgelopen was, alle gasten naar huis sturen?! Ik meen, dat Maria diep in haar hart heeft gehoopt op een wonder dat Jezus kon verrichten. Had zij reeds eerder niet Zijn wijsheid en macht om te helpen in moeilijke omstandigheden, ondervonden?

In elk geval lijkt het zo te zijn, dat Jezus de woorden van zijn moeder opvat als een vraag aan Hem. Hij antwoordt haar immers: ‘Vrouw
, wat heb Ik met u te doen? Mijn ure is nog niet gekomen’.Ja, Jezus weet raad. Maar Hij helpt uit onze verlegenheden op Zijn tijd. En Maria mag niet denken, dat zij een streepje bij hem voor heeft en dat haar voorspraak voor mensen in nood altijd helpt.
 Jezus gaat Zijn eigen weg, Zijn door de hemelse Vader gewezen gang (en niet die van Zijn aardse moeder). Hij helpt te Zijner tijd, op het door God aangewezen tijdstip/ ure. Hij ervaart het als een verzoeking om op Zijn eigen tijd en voorbarig zijn macht te demonstreren. Vgl. Matth. 4:3vv; Luk.4:3vv. 
. Maria moet weten, dat Jezus’ leven voortaan geheel en al afgestemd is op de klok van de hemel, op de wil en het uur van Zijn hemelse Vader.  Hoe dit ook zij: ‘Jezus zendt ons niet tot Zijn moeder. Maar nodigt ons liever tot Zich’ (J. Calvijn, a.w.,blz.83).

Nu, dat Jezus uitredden kan, dat gelooft Maria. Zij heeft niet tegen de bedienden gezegd: Ga in Nazareth maar een aantal flessen wijn halen. Zij gaat naar de bedienden toe, die de laatste glazen met wijn gevuld hebben en zegt iets heel wonderlijks tegen hen. Ze wijst op Hem, haar Zoon. Hij. Let op Hem, mensen. Als de nood hoog gestegen is, dan zal het gebeuren. De verlegenheid zal ruimte scheppen voor Hem. Hij is de grote Gast. Hij moet de Gastheer worden. Dat alles gelooft Maria. Daarom zegt ze met volstrekte zekerheid in haar hart en in haar stem: ‘Zo wat Hij u zal zeggen, doet dat’ (vs. 5). ‘Zijn ure’ mag dan nog niet gekomen zijn, komen zal dat uur stellig.

Spurgeon zegt daarvan heel treffend: ‘Ieder dienaar neemt daar geen genoegen mee, dat er een gast in huis komt, die bevelen uitdeelt; maar hier was het dan toch wel zo, toen Maria op een diepe, ernstige toon tot de dienaars sprak, als een vrouw, die iets geleerd had dat zij niet kon zeggen, maar die toch uit die ervaring een les getrokken had voor anderen.’
 ’Doe maar wat Hij u zegt’, aldus Jezus’ moeder tot de bedienden.

Er staan zes stenen watervaten, gevuld met water op de binnenplaats van het huis waar de bruiloft wordt gehouden. Een deel van de inhoud is reeds gebruikt voor de rituele wassingen van de gasten en van het vaatwerk, voorgeschreven door de Joodse wet. Symbolen van typisch Joodse reiniging. Vgl. Matth.15:2; Mark.7:3v.
 Dit bruiloftsfeest wordt gevierd in de schaduw van de wet. Elke oprechte Israëliet wilde zich immers daaraan houden. Schone voeten. Schone bekers.

Maar als er geen wijn is, helpt dat allemaal niet. Nathanaël 
ziet straks grotere dingen (Joh.1:51 slot). Vult de watervaten tot aan de rand. Aldus het bevel van Jezus. Hij heeft het hier voor het zeggen. En als de bedienden het alles hebben gedaan, is er een watervoorraad van bijna 600 liter.
 En dan volgen er nog een paar woorden, vriendelijk, maar met macht gesproken. Schep nu en draagt het naar de hofmeester.
 Wij zouden zeggen: de ceremoniemeester/ de leider van het feest. 

U denkt: Maar wat zou die man daarmee moeten doen? Hij kan toch moeilijk de lege wijnglazen met water vullen en de feestgangers voorzetten. Ja, maar de bedienden zeggen tegen hem met een diep geheim in hun ogen: proef eens. En die man neemt een slokje van wat hem wordt aangereikt en zegt: ‘Wat? Hoe komen jullie daar nu opeens aan?’
 Kostelijke wijn, beter dan tot nu is geschonken. Heeft de bruidegom die dan - tegen de gewoonte in – voor het laatst bewaard?’ De ceremoniemeester staat voor een compleet raadsel. Maar de bedienden weten het en dat bewijst, dat het wonder echt is gebeurd.

Zo gaat het feest dan toch door. En Nathanaël (hij niet alleen) kan weer zeggen: ‘Rabbi, Gij zijt de Zoon van God, Gij zijt de Koning Israëls’ (Joh.1:50). Iedereen  verwondert zich. Bruid en Bruidegom, de leider van het feest en alle gasten; ook Maria en Jezus’ discipelen. Dit was dan (aldus de evangelist Johannes) de inzet van de tekenen van Jezus.
 Daarmee toonde Hij Zijn heerlijkheid.
 En Zijn discipelen geloofden in Hem. Hij is de beloofde Messias die zorgt voor leven en overvloed. Jezus heeft ‘met Zijn tegenwoordigheid, giften en wondertekenen het huwelijk geëerd’. Zo zegt ons het bekende formulier ter bevestiging van het huwelijk. ‘Wie “Zijn uur” verbeidt, zal water wijn zien worden. Hij verhoogt de levenstoon (15,11; 17,13), vernieuwt de kracht, verandert gebrek in overvloed (vgl. 10,10), terwijl Hij  de beste wijn bewaart voor de tijd, wanneer het wrange dezer aarde vergeten zal zijn.’
 

Iemand heeft dit gebeuren in Kana eens genoemd: het dorpskind onder de wonderverhalen.
 Het is het eerste grote wonder van Jezus. Hij gaat weldra op weg naar Jeruzalem. Zo is het een en andermaal in het Johannes-evangelie: Jezus gaat tot drie keer toe gedurende Zijn verblijf onder Israël op naar de heilige stad. Het Evangelie naar Johannes is gedateerd naar de Paasfeesten. 

Johannes wil vooral ook laten zien, dat Jezus het Lam van God is, dat Zich zal laten slachten aan het kruis. En onderweg daarheen doet Hij de grootste tekenen: bewijzen, dat Hij de Messias is, de van God de Vader gezondene. De verandering van water in wijn te Kana op een bruiloft (Joh.2:1vv); de genezing van een koninklijke hoveling te Kapernaüm (Joh.4:46vv) en van de 38 jaar zieke man te Bethesda in Jeruzalem (Joh.5:1vv); de spijziging van de 5000 mannen aan de overzijde van het meer van Gennesareth (Joh.6:1vv); de genezing van een blindgeborene (Joh.9:1vv) en de opwekking van Lazarus uit de dood (Joh.11:1vv).

Het huwelijk en het gezin, personeelszaken, de nijpende broodvraag, ziekte en dood: het zijn allemaal dingen waarin Messias Jezus Zijn heerlijkheid openbaart. ‘Ik ben het’, zegt Hij. En Zijn jongeren zeggen: ‘Hij is het’. Zijn tekenen zijn één machtige zelfopenbaring. De stralende luister van Zijn Vader breekt erin door. Het rijk van de vrede is in aantocht. Weldra zitten de vromen, ieder onder zijn wijnstok en vijgenboom (zoals Nathanaël; Joh.1:51).

Zoals Noach op de nieuwe aarde begon met het planten van een wijnstok, zo begint de Herschepper Jezus met een overvloed van wijn op de bruiloft te Kana. De stervende Jakob heeft Hem zo reeds als de Messias gezien (Gen.49:10-12): ‘De scepter zal van Juda niet wijken, noch de wetgever van tussen zijn voeten, totdat Silo komt, en Hem zullen de volken gehoorzaam zijn. Hij bindt zijn jonge ezel aan de wijnstok en het veulen van zijn ezelin een de edelste wijnstok, en wast zijn mantel in druivenbloed. Hij is roodachtig van ogen door de wijn, en wit van tanden door de melk.’

Op de bruiloft te Kana worden deze dingen in beginsel gezien. Het is als met de verspieders van het land Kanaän, toen Israël nog in de woestijn was: zij brachten een geweldige druiventros uit het dal van Eskol mee. Toonbeeld van het beloofde land. Zo is het opnieuw, nu Jezus op de aarde is gekomen. In Hem gaan oude profetieën in vervulling. Deze Messias zorgt voor een overvloed van brood en wijn, ja Hij is het zelf: het ware Brood uit de hemel (Joh.6:32) en de ware Wijnstok (Joh.15:1vv).

En is dan in deze Messias het Koninkrijk van God zo op aarde gekomen, dat er geen sprake meer zal zijn van gebrek aan enig ding, dat de vijanden uit het land dat God aan Israël beloofde, zijn weggejaagd? Is dat het? Nee, zover is het nog niet. Jezus gaat in de heerlijkheid van Zijn tekenen naar Jeruzalem. Maar Hij gaat erheen als het Lam van God dat geslacht moet worden om door Zijn zoenbloed de weg naar de Vader te effenen. Straks zit Jezus, bijna aan het eind van Zijn verblijf op aarde, in de opperzaal in Jeruzalem aan met Zijn jongeren aan Zijn maaltijd. En weer komt er wijn op tafel. Maar nu is die wijn het symbool van Zijn bloed dat Hij op Golgotha gaat vergieten. En Jezus’ volgelingen mogen ervan genieten.

De Zoon des mensen zal verheerlijkt worden. Maar dat gaat dan wel door dood en graf heen. Zie Hem hangen aan Zijn vloekhout. Is dat, is dat mijn Koning? Ja, Hij is de wens van alle vaderen. Hij is gekomen voor het herstel van alle dingen, in zijn volle breedte, maar vooral in zijn volle diepte. Het herstel van de verbroken gemeenschap van een zondaarsvolk met de hemelse Vader. Hij ontneemt de satan zijn heerschappij, zodat deze geen zeggenschap meer heeft over allen die Hem door de Vader gegeven zijn. Hij doorworstelt in hun plaats de helse benauwdheid en angsten. Zo geeft Jezus Zichzelf weg aan zondaren, aan u en aan mij. En zo mogen Zijn volgelingen dan als bruiloftskinderen in de gebrokenheid en verlegenheid van het leven vrolijk achter Hem aan. ‘Hij is de Gever van de ware vreugde, en de blijdschap, die Hij schenkt, is de vrucht van Zijn lijden.’

Op naar de volkomenheid van het Godsrijk. ‘Halleluja, want de Heere, de almachtige God heeft als Koning geheerst. Laat ons blijde zijn, en vreugde bedrijven, en Hem de heerlijkheid geven; want de bruiloft des Lams is gekomen, en zijn vrouw heeft zichzelf bereid’ (Openb.19:6b). ‘En hij zeide tot mij: Schrijf, zalig zijn zij, die geroepen zijn tot het avondmaal van de bruiloft des Lams. En Hij zeide tot mij: Deze zijn de waarachtige woorden Gods’ (Openb.19:9a). De beste wijn is werkelijk voor het allerlaatst bewaard. Vgl. ook Matth.26:29.

Dat is het machtige uitzicht dat de discipel en apostel Johannes, verbannen om zijn geloof naar Patmos, ontvangt. Hij begint zijn Evangelie met een bruiloft te Kana waar Jezus Zijn heerlijkheid openbaarde. En Zijn discipelen zagen Zijn heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader’ (Joh.1:14). En hij mag eindigen met dat heerlijke perspectief. Het gaat van bruiloft naar bruiloft.

2. En Zijn discipelen geloofden in Hem

Keren wij ons opnieuw gemeente, nog een ogenblik tot het wonderverhaal van het water dat in wijn verandert op bevel van Jezus op de bruiloft te Kana in Galilea. Het is een heilrijk gebeuren dat in onze Bijbel staat om geloof te wekken en te versterken, geloof in Jezus als de Christus, de Zoon van God. Jezus ‘heeft nog wel vele andere tekenen in de tegenwoordigheid van Zijn discipelen gedaan, die niet in onze Bijbel geschreven zijn; maar al de ons bekende wondertekenen zijn geschreven, opdat u en ik zouden geloven, dat Jezus is de Christus, de Zoon van God en opdat wij, gelovende, het leven hebben in Zijn Naam’ (Joh.20:30v).’Want het geloof, dat nu opgewassen is, heeft eerst zijn kindsheid gehad, ja het is in niemand zo volmaakt, of het is voor allen zonder onderscheid nodig nog toe te nemen in het geloven’ (J. Calvijn, a.w., blz. 87).

Zonder dat geloof, gemeente zijn we verloren. Wan ‘tenzij u het vlees van de Zoon des mensen eet en Zijn bloed drinkt, zo hebt u geen leven in uzelf’ (Joh.6:53). Buiten en zonder Christus bent u verloren, al zou u de halve wereld bezitten en al bent u een weldoener van mensen en vroom voor eigen beleving, al bidt u dagelijks een uur lang. Hebt u het nooit ontdekt, dat uw hart vol is van gruwelijke boosheden, van hoogmoed en eigengerechtigheid. U bent op zijn tijd wellicht best blij. Maar uw blijdschap is van korte duur. Ze gaat spoedig over in droefheid.

Dat leven is de dood in de pot. U bent straatarm en doodongelukkig. En als Gods Geest u daarvoor de ogen opent, gevoelt u zich als het bruidspaar in Kana dat moest aanzien, dat de wijn op was. Weg is uw vreugde. Wat een schitterend feest leek te zullen worden, wordt een fiasco. Als Gods Geest mij ontdekt aan de ijdelheid en zinloosheid van mijn bestaan, dan ontstaat er een droefheid in mij die mij dagelijks op de knieën brengt. Hoe wordt het ooit anders met mij?

Maar wilt u dan nu nog eens goede aandacht geven aan Hem Die in Kana twee mensen zielsgelukkig maakte, door hun huwelijksfeest tot een echt feest te maken: met wijn in overvloed en Jezus daarbij.
 Hij komt ook vanmorgen op Zijn tijd naar u toe. Misschien hebt u tot nu toe in vele verlegenheden verkeerd en hebt u geen uitkomst gevonden. Maar als Jezus Zich met u inlaat, blijven de dingen niet zoals ze tot nu toe waren. Hij kan een mens die om Hem verlegen is, niet laten tobben. Hij is daar waar onze vreugde teniet gaat en wij in de grootste verlegenheden verkeren. Bij jullie, jonge mensen die binnenkort gaan trouwen en wellicht grote zorg hebben: zou het allemaal wel naar wens verlopen?

Nee, het is niet Zijn bedoeling, dat jullie van je trouwdag om vriendinnen en vrienden te plezieren, een brallend feest maakt, met een muziekband en een dansvloer, een dronkemansfeest misschien zelfs. Want het is nog altijd een te behartigen zaak: ‘Zie de wijn niet aan; in zijn einde zal hij als een slang bijten en steken als een adder (Spr. 23:31a, 32). Hoeveel jonge mensen slepen hun huis elk weekend vol met kisten bier en alcoholica. Helaas, daaraan gaat het leven stuk.

Het zal u, gemeente evenwel duidelijk zijn, dat de geschiedenis van de verandering van het water in wijn niet in de Bijbel staat om onze drankzucht te bevorderen. Laat het liever van jullie gelden wat we lezen van het bruidspaar te Kana: En Jezus was ook genodigd. En beleef dan in de huwelijksdienst in Gods huis, dat het je grootste vreugde is om als bruid en bruidegom de ‘velerhande tegenspoed en kruis vanwege de zonde’ die je op je weg door dit leven zult ontmoeten (begin van het huwelijksformulier) in het volste vertrouwen in de doorboorde handen van de Heiland te leggen.

Ik denk ook aan u die wellicht 40 of 50 huwelijksjaren achter de rug hebt en al heel vaak moest zeggen: ‘De wijn is op’. Is het soms niet waar, dat de Heere steeds weer zorgde voor nieuwe levensmoed en kracht? En zou het niet het heerlijkste voor u zijn, dat u van uzelf en van elkaar mag weten: Wij zijn van Hem?!

Nee, dat zijn geen vanzelfsprekendheden. En ook helpt de Heere niet altijd op het moment, dat wij menen, dat het moet. Soms komt het water tot aan de lippen. Maar weet toch, dat de Heere Jezus niet eindeloos op Zich laat wachten. Alleen loopt Zijn klok niet steeds gelijk met de onze. Maar als Zijn ‘ure’ is gekomen, helpt Hij u zeker. En niet maar een klein beetje ook. Kijk het nog eens na in de geschiedenis van onze tekst. Zij veranderde zes stenen watervaten in wijn. Dat was een totale voorraad van bijna 600 liter. Daar konden die bruid en bruidegom in Kana voorlopig wel mee verder. Ze konden het samen niet op. Denk het u in: 600 liter wijn. Dat is een wijnkelder vol. Daar mogen ook anderen van meegenieten. En vertel het dan ook maar aan anderen. Verheerlijk de Heere Jezus.

En weet ook, dat de Heere Jezus op Zijn tijd de dingen van het gewone leven (water) maakt tot toonbeelden/ tekenen van Zijn genade (wijn). De bruiloftsgasten in Kana zullen wel gevraagd hebben: Hoe komen die bruidegom en bruid nu aan zo’n heerlijke wijn? 

En dan konden de bedienden naar Jezus verwijzen en zeggen: ‘Daar heeft Hij voor gezorgd’. Zo is het ook in ons dagelijks leven. De gewoonste dingen worden blijken van Zijn gunst.
 Zeker, een mens wordt niet zalig, omdat hij elke dag brood en  wijn heeft. Maar als wij die twee dingen hebben, mogen ze ons verwijzen naar de bron van alle weldaden en dan bedelen we maar weer verder: ‘Genade, Heere Jezus, om te leven uit de grootste weldaad, de vergeving van onze zonden,door Uw bloed’.

Dat is zeker het liefste dat de Heere Jezus u en mij geeft. En als Hij geeft, geeft Hij mild en overvloedig. Zijn voorraad is niet zomaar uitgeput. Ooit sprak ik een man die mij vertelde, dat hij zicht kreeg op het zoenbloed van Christus en mocht geloven, dat het ook voor hem was gestort. ‘En’, zei hij, ‘toen ik dat zag, was het alsof ik krankzinnig werd van blijdschap.’ Dronken van Zijn liefde.

O zeker, wij leven niet altijd op de hoogste bergen van deze blijdschap. Het is in het leven van de gelovige soms ook: ‘De wijn is op’. Als hij/ zij het zicht op de genade weer kwijt is. In dagen van aanvechting en strijd. En die zijn er maar genoeg op weg naar de eeuwige rust. Als Christus uw hart vervult met Zijn heerlijke liefde, als alles vol is van Hem in uw binnenste, dan lijkt het wel, alsof u in enkele stappen de hemel binnengaat. Maar er komen ook andere tijden. Er zijn vele droeve dingen die u neerdrukken. Zijn ure om u uit te helpen, is niet altijd gekomen. Wij moeten leren wachten.

Maar vergeet in zulke dagen dan maar nooit, gemeente, dat de Meester Die het alles voor het zeggen kreeg in uw leven en in uw huwelijk, telkens weer zorgt voor de grootste verrassingen. We lezen van de bedienden, dat zij het wisten, wat er met het water was gebeurd, hoe het in wijn was veranderd. Nu, ik mag een van die dienaren zijn die van het wondere geheim mogen weten. En ik behoef dat voor u niet te verzwijgen. Ik schep vanmorgen voor u met vreugde uit de fontein van alle heil, Jezus Christus en brengt het naar u toe.

Hij doet duizend wonderheên

Hij is God, ja Hij alleen.

(Ps.86:5 slot)

Hij, Jezus is de Bruidegom. Wat een feest, als u mag weten Zijn bruid te zijn. Deze Bruidegom is het Lam tegelijk. Aanbidt Hem. Is uw beker leeg? Wie dorst heeft mag tot Hem komen en drinken in overvloed. Vgl. Jes.55:1: ‘O alle gij dorstigen! komt tot de wateren, en gij die geen geld hebt, komt, koopt en eet, ja komt, koopt zonder geld en zonder prijs wijn en melk.’ Zodat het mag zijn: ‘Mijn beker is overvloeiende’ (Ps. 23:5slot). 

John Wesley zei eens tot zijn predikers: ‘Nu, broeders, ik verlang niet van u, dat gij mijn regels verbetert. Ik verlang, dat gij ze gehoorzaamt.’
 Laat dat van ons allemaal gelden, gemeente: ‘Doe, wat Hij, Jezus u zegt’.

Laat ik u dit nog mogen zeggen, dat ieder bruidspaar en ieder huwelijk en ook ieder gezin waarin Jezus Zijn heerlijkheid openbaarde, een gezegend bruidspaar, huwelijk en gezin zijn. Daarin komt iets van het Koninkrijk van God openbaar. Dat mag er nu reeds in beginsel zijn. Daar bindt de liefde allen samen. Daar offert de een zich voor de ander op.

Mag het zo in uw gezin zijn? Dan is de broodvraag in beginsel opgelost. Daar weten we ons in de beste handen. Ook als ons huwelijk een huwelijk met tranen is. De Heere bewaart ze in Zijn fles. Ook als we soms lang ziek zijn, misschien zelfs vanaf onze geboorte. We blijven toch immers van het wonder leven. Zelfs als het sterven wordt en de hand van de man die van zijn vrouw, of van de vrouw die van haar man moet loslaten. Want de smart, met Hem gedeeld is dan halve smart. En de vreugde, met Hem gedeeld, dubbele vreugde.

En zo leven we naar die grote dag toe, waarop de hemelen als een dunne doek worden opgerold en onze Meester terugkomt om Zijn bruidsgemeente op te halen.

Mag ik u tenslotte nog een vraag stellen? We lezen van Jezus’ discipelen, nadat ze het wijnwonder hadden meegemaakt: ‘En Zijn discipelen geloofden in Hem’ (Joh.2:11 slot). Bent u een van Zijn discipelen? Gelooft u het ook, dat Hij wonderen doet, Hij alleen? Of moet van u gezegd worden wat we lezen van de mensen in Joh.2:23vv: ‘Zij geloofden in Hem, ziende Zijn tekenen die Hij deed. Maar Jezus Zelf betrouwde hun Zichzelf niet toe, omdat Hij hen allen kende, en omdat Hij niet van node had, dat iemand getuigen zou van de mens; want Hij Zelf wist, wat in de mens was.’

Weet Jezus dan misschien van u, dat u slechts een wondergeloof hebt. En een wondergeloof houdt het wel een tijdlang met Jezus uit. Zolang Hij u maar geeft wat u vraagt. Maar het ware geloof gaat met Jezus mee, dwars door alle aanvechtingen en stormen heen, dwars door spot en hoon van de kant van mensen. Het gaat met Hem mee tot op Golgotha. Daar mag het geloof aanbidding worden. Het grootste wonder is immers, dat Jezus Zijn leven gaf om u te redden van een eeuwige ondergang. Met dat geloof kunt u leven. U kunt er ook mee sterven. Want dan mag u weten: Hij heeft de beste wijn tot dan toe bewaard. Gezegend die mens die ervan mag drinken, samen met Abraham, Izak en Jakob in Gods Koninkrijk. Dan krijgt Hij Die op de bruiloft te Kana Zijn heerlijkheid openbaarde, alle eer en aanbidding. Hij is het waard voor eeuwig geprezen te worden, samen met Nathanaël die uitriep (Joh.1:50b): ‘Gij zijt de Zoon van God, Gij zijt de Koning van Israël’.

Amen.

P.S. Ik kan niet nalaten te herinneren aan de massale bijenkomst in het stadion van Volendam kort na de hotelbrand in Cafe ’t Hemeltje op oudejaarsavond 2000-2001, waarbij 14 jongeren die oud en nieuw vierden, de dood vonden. Mij klinkt nog de zang van de later ‘beroemd’ geworden Volendammer Jan Smit in de oren tijdens die massabijeenkomst: Ave Maria. Hij werd later de meest begeerde vrijgezel en meest ideale landgenoot van duizenden in Nederland. Door zijn zang werd de menigte die samengekomen was, tot diep in hun harten geroerd. Maar Een ding werd mij duidelijk: Tevergeefs werd Maria aangeroepen. Haar hulp kon niet baten.

� Denk aan de opwekking van de jongeling te Naïn, van het dochtertje van Jaïrus en van Zijn vriend Lazarus.


� ‘Johannes de Doper zou aan zo’n uitnodiging beslist geen gehoor hebben gegeven.Kennelijk slaat Jezus een andere weg in en moeten zijn discipelen, ex-leerlingen van de Doper, Hem juist daarin leren volgen. Hij is geen asceet als Johannes, die geen wijn dronk (Luc.1, 15; 7, 33) en uiterst sober leefde in een woestijnsituatie..Anders dan Johannes staat Jezus midden in het gewone leven, begeeft Hij Zich bewust tussen de mensen, deelt hun vreugde en verdriet. Op de bruiloft te Kana schittert Jezus in de eerste plaats door aanwezigheid!’ Zo Dr. P. H. R. van Houwelingen (het evangelie van het woord);Commentaar op het Nieuwe Testament; afdeling EVANGELIËN. Kampen 1997; blz. 78v.


� Dit behoeft niet te betekenen: op een dinsdag. De dinsdag (de derde dag van de schepping) is heden ten dage bij de Joden de dag bij uitstek om te trouwen, omdat God alleen van die dag tot tweemaal toe zei, dat het goed was (Gen.1:10, 12).


� Deze suggestie van Dr. W. Lodder neem ik graag over. Hij schrijft: ‘Gold de uitnodiging Jezus en Zijn discipelen – en dat staat in vers 2 – dan kan zij eerst tot Hem gericht zijn, toen Hij met Zijn gevolg, misschien onverwachts, in Kana verscheen.’ Zo Dr. W. Lodder, MARIA, de moeder des Heeren (BBB-serie); Baarn z.j.; blz. 125.


� De afbeelding is gekozen uit Dr. E. J. W. Posthumus Meyjes, De opgang uit de hoogte (twaalf Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole; Nijkerk 1916; blz. 12. De binnenplaats van een oud-oosters huis. Op de achtergrond, niet ver van de ingang van de keuken, zit een tweetal vrouwen, malende met kleine molenstenen, overschaduwd door de hangende takken van een amandelboom. Links: vlugge dienaren dragen schotels aan voor het feest; zij gaan naar boven via een trap naar de hoger gelegen vertrekken, om de spijzen naar de grote opperzaal te brengen. Op de voorgrond: een waterdrager met de waterzak op zijn rug om de vaten te vullen met het water, dat hij uit de openbare fontein gehaald heeft; ook is een jongen bezig de laatste wijn uit te schenken. De Heiland ziet toe, terwijl Maria vragend naar Hem opziet.


� Jezus schept met deze aanspraak (gu/nai) een zekere  distantie met Zijn moeder. Zo ook Luk.2:48v; zie ook Joh.19:25 Jezus sprak wel meer vrouwen met ‘vrouw’ aan; vgl. Matth.15:28; Luk.13:12; Joh. 4:21; 8:10; 20:15. Dr. van Houwelingen (a.w., blz. 80) verwijst voor de uitdrukking  ti¿ e)moiì kaiì soi naar de Hebr. uitdrukking  = letterlijk: wat hebben u en ik gemeen (of: waarom betrekt u mij hierin?) vgl. Richt.11:12; 2 Sam.16:10; 19:22; 1 Kon.17:18; 2 Kon.3:13; 9:18v; 2 Kron.35:21; Mark.1:24; 5:7; Luk.4:34; 8:28. J. Calvijn schrijft terecht, dat wat Jezus tegen Zijn moeder zegt, niet betekent, dat het ontbreken van wijn Hem noch Zijn moeder aangaat. Zo J. Calvijn, Het Evangelie van Johannes (Verklaring van de Bijbel); Lat.vertaling door G. L. Goris naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss; 2e druk Goudriaan 1971; blz. 81.


� Zie P.S. aan het slot van deze preek (over ‘Ave, Maria).


� Vgl. Joh.7:30; 8:20; 12:23; 13:1; zie 7:6, 8; 16:21 en 17:1. Het gaat in Joh.2:4 ‘niet om het uur van Jezus’ vertrek, maar om het uur van het begin, van de doorbraak van Zijn heerlijkheidsopenbaring op aarde en in het vlees..’ ‘Jezus was Zich ervan bewust, dat het grote ogenblik, waarop de Vader Hem tot deze heerlijkheidsopenbaring riep nog niet gekomen was’. Zo dr. Herman Ridderbos, Het evangelie naar Johannes (Proeve van een theologische exegese); deel 1: hoofdstuk 1-10. Kampen 127v. J. Calvijn schrijft: ‘Door de doop ingeleid tot het aanvaarden van Zijn ambt, begon Jezus van toen af Zich openlijk te vertonen en in ’t openbaar met duidelijke bewijzen te doen zien, waartoe Hij door de Vader gezonden was’ (a.w., blz.86).


� Aldus C.H. Spurgeon, De wonderen van den Heiland, verklaard en toegepast in leerredenen (vert.uit het Engels door E. Ubels); 2e druk; Rotterdam; blz.65v.


� Zo het voorschrift van de Joden; zie H. L. Strack-P.Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testement aus Talmud und Midrasch; Zweiter Band. München, 8e unveränderte Auflage, 1983; blz. 372vv, 406v. Maimonides (1135-1204) zegt bij Kelim 10,1, dat stenen watervaten geen onreinheid plegen op te nemen. In huis, met name aan tafel, werden ook stenen kruiken gebruikt voor het tweemalig wassen van de handen.


� Nathanaël is afkomstig uit Kana.


� Een metreet is 6 Hin = 72 Log; en 1 Log is: 0.547125 liter. Dus 1 metreet is totaal 39,393 liter. Zes watervaten van elk 2 à 3 metreten = 6 x 2.5 (2 a 3) x 39,393 liter = ruim 590. Zo Strack-Billerbeck, a.w., blz. 409.


� = hoofd van de tafel/ hoofd van de bedienden/ ceremoniemeester.


�  De woorden kaiì ou)k vÃdei po/qen e)sti¿n (en hij wist niet vanwaar die wijn was) zouden ook kunnen betekenen: hij wist niet, dat het wijn van Christus was; vgl. Joh.4:11; 7:27vv; 8:14; 9:29; 19:9. Zo Dr. E. L. Smelik, Het Evangelie naar Johannes (De weg van het Woord) (De prediking van het Nieuwe Testament);4e herz.druk; Nijkerk 1973, blz.59, noot 8.


� Tau/thn e)poi¿hsen a)rxh\n tw½n shmei¿wn o(  ¹Ihsou=j = dit begin(sel)/ inzet van de tekenen heeft Jezus gedaan. Het Gr.woord voor teken shmei¿on betekent: wonderteken = merk- en waarteken van de openbaring van Jezus heerlijkheid.’ Vgl. Ex.8:4v.


� Johannes kwalificeert dit wonder als: openbaring van Jezus’ heerlijkheid. Daarmee is ook gezegd, dat het niet slechts symbolische waarde heeft, maar ook historisch waar (gebeurd) is. Zo ook Dr. Hermann Ridderbos, Het evangelie naar Johannes,a.w., blz. 120vv.


� Aldus pof. dr. J.Th. Ubbink, Het Evangelie van Johannes (Tekst en Uitleg); 3e herz.druk; Groningen-Batavia- 1935; blz. 80v.


� Zo dr. R.C.Harder, Het Evangelie van Johannes; BBBserie; Baarn z.j.; blz. 25.


� ‘In de plaats van de wet, die door Mozes is gegeven (“de reiniging der Joden”) is thans de genade en de waarheid in al haar volheid door Jezus Christus geworden. In het licht daarvan krijgt de uitspraak van Maria: “ zij hebben geen wijn”, als aanduiding van het regiem van de wet, nog diepere zin.’ Aldus H.Ridderbos, a.w., blz. 132.


� Aldus Dr. E. J. W. Posthumus Meyjes, a.w., blz.122.


� Van Houwelingen schrijft (a.w.,blz. 82): ‘Zo signaleert Gods Zoon met zijn eerste teken de Messiaanse overvloed die Hem in een groter gezelschap zal omringen (Js. 25,6; Jr.31,12; Am.9, 13-14)’. Vgl. ook Gen.49:11.


� Jezus heft het leven boven zichzelf uit. Het leven, dat als gewoon water daarheen vloeit, wordt omgezet tot edele wijn. Dit geschiedt in een goed huwelijk altijd. Daarin krijgt het leven zijn zin.’ Zo dr. E.L.Smelik, a.w., blz. 59. Smelik (blz. 60, noot 9) verwijst ook naar de oude christelijke kerk, die de doop van Christus en de bruiloft te Kana op de 6e januari stelde, de dag van de epifanie van Dionysos, die zich manifesteerde in de verandering van water in wijn (zo Bultman).


� Geciteerd door C.H. Spurgeon in de aangehaalde leerrede (zie noot 7).
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