Preek over Joh.2:19PRIVATE 

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 84:1, 2

3.  Wet des Heeren / Apost.Gel.

4.  Psalm: 6:2
 / 136 :26

5.  Schriftlezing: Joh.2:13-25


6.  Gebed
7.  Tekst: Jezus antwoordde en zeide tot hen: Breekt deze tempel en in drie dagen zal Ik dezelve oprichten. Joh.2:19

Thema/puntenverdeling:

Een raadselspreuk over 

1. Tempelafbraak en

2. Gemeenteopbouw
8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 118:10, 11

10.Prediking

11.Psalm: 69:4, 7


12.Dankgebed

13.Psalm: 26:8

1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.
*  *  *

Johannes 2, gemeente is een hoofdstuk met een geweldige interne spanning. Eerst het tafereel van een stil dorpsleven: een bruiloftsfeest in Kana (Galilea). Dan het schokkend gebeuren van de reiniging van de tempel in Jeruzalem door Jezus.

Jezus: eerst is Hij de hoge Gast die deelneemt aan een bruiloft in Galilea; Hij schuwt het volle leven niet. Dan is Hij in het huis van Zijn Vader in Jeruzalem tijdens een Paasfeest,
 waar hij eens als 12jarige jongen gesproken had met de wetgeleerden; nu gedraagt Hij zich als een ware Tuchtmeester, een zweep in Zijn hand waarmee Hij de veehandelaren wegjaagt.

Thema: De tempelreiniging door Jezus (blikvanger)

Jezus als de Messias in het hart kijken, Hem zien in Zijn ondoorgrondelijk Messiasgeheimenis: daar gaat het om in het Johannes-evangelie. Dit Evangelie plaatst het gebeuren van de tempelreiniging als een blikvanger voorop (de andere Evangeliën vermelden dit feit meer aan het eind van Jezus’ verblijf op aarde).Vgl. Matth.21:12vv; Mark. 11:15-17; Luk.19:45v. 

Volgen wij de beschrijving van Johannes op de voet. Kort nadat Zijn optreden onder Israël begon, begeeft Jezus Zich naar de tempel. ‘Zijn hart roept uit tot God Die leeft…!’ Ps.84:1b ber). Hoe lief heeft Hij de woning van de Heere der heerscharen. De tempel is toch immers de verblijfplaats van God onder Israël waar elke pelgrim stil wordt tot God, vol verwondering over de God van Zijn heil, over de altaren waar priesters bemiddelen in de verzoening van de Heere met Zijn volk. Hoe vrolijk gaan de stammen op…! (Ps.122).

Jezus en Zijn discipelen gaan ook op naar Gods huis. Maar als zij in de voorhof van de tempel komen is er bijna geen doorkomen aan. Het is er een drukte van jewelste. Schapen, koeien, duiven worden hier voor een goede prijs verhandeld om straks dienst te doen als offerdieren. Zo’n markt in de tempelvoorhof is handig. Offeraars kunnen vlakbij de offerplaats terecht voor de aankoop van een offerdier. Zo’n dier is bovendien goedgekeurd (een offerdier mocht immers geen gebrek hebben). En zo wordt dan de tempelvoorhof een beestenstal, een huis van koophandel, een commercieel zaakje in plaats van een huis van gebed. Waar is de godsdienst al niet goed voor.

Even verderop zitten de geldwisselaars aan tafeltjes te wachten op klanten die geld 
 komen inwisselen in Joodse munten om daarmee de tempelbelasting te betalen of een stuk offervee. Elke Joodse man, ook die uit de diaspora, kende de bepaling, dat men belasting moest afdragen aan de tempel voor het onderhoud van de tempeldienst.
 Romeinse munten met ongepaste afbeeldingen werden niet geaccepteerd. En voor de transactie van het omwisselen van vreemde valuta in Hebreeuws geld moesten natuurlijk ook bankkosten worden betaald. Daaraan werd dan weer goed verdiend.

Kortom, waar vond men nu nog een stil plekje in dit huis van God, waar men zich kon concentreren op een ontmoeting met de God van Israël? ‘Mijn ziel is immers stil tot God…’ (Ps.62:1a ber.).Moest dit alles ook voor heidenen die in de voorhof der heidenen mochten komen, niet een aanfluiting zijn?
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En dan op een dag is Jezus daar. Heilige verontwaardiging maakt zich van Hem meester. Hij grijpt wat touwtjes van de grond, draait ze ineen tot een gesel. En met vlammende ogen gaat Hij tussen de menigte door, met in Zijn opgeheven hand de gesel. ‘Eruit’, roept Hij. ‘Maakt dat u wegkomt.’ En tegen de duivenverkopers zegt Hij, dat zij dit zaakje (hun handeltje) moeten weghalen en het huis van Zijn Vader niet tot een handelshuis 
 moeten maken (vs.16).

Iedereen kijkt zijn ogen uit. Wie is die man? Wat wil Hij? Maar men doet allemaal wel wat hun bevolen wordt.

Als stom vee laten ze zich verwijderen. De geldwisselaars rapen nog even gauw het geld op, dat over de grond rolt, als Jezus hun tafeltjes heeft omgekeerd. Weldra staat men met zijn handeltje op straat. Daar zullen de mensen in de smalle straatjes van Jeruzalem bepaald van opgekeken hebben. 

En dan worden Jezus’ discipelen herinnerd aan een woord uit de Schrift (Ps.69:10a). ‘De ijver van Uw huis heeft mij verslonden (verteerd)’.
 Hartstochtelijk opkomen, in vuur en vlam staan voor de heiligheid van Gods huis, dat is het wat Jezus bezielt. Hij maakt de weg vrij naar het binnenste heiligdom. 
 Zou de Messias naar de verwachting die leefde onder de Joden zijn reformatiewerk niet beginnen vanuit de tempel? ‘Christus kwam om de grote Hervormer te zijn naar de wijze der hervormende koningen van Juda,…. zoals in den tijd van Hizkia (2 Kron. 30:14, 15) en van Josia (2 Kon. 23:4)’ (M.Henri). Maar dat zal voor Hem wel betekenen, dat Hij zal moeten lijden.

Maar wat is dat eigenlijk voor een manier van doen? Wie heeft het hier in de tempel nu voor het zeggen? Men stapt naar de tempelpolitie toe en vraagt: ‘Van wie heeft die Man daar de bevoegdheid gekregen om zo te handelen?’ En als men dan aan Jezus Zelf de vraag stelt, waar Zijn legitimatiebewijs is voor dit optreden, is Zijn antwoord: ‘Breekt deze tempel en in drie dagen zal Ik dezelve  oprichten.’ Wilt u een teken; moet Ik mij legitimeren voor een provocerende actie? Denk niet, dat Ik hier ben gekomen om de zaak af te breken. Afbreken? Daar bent u mee bezig. En als u dat per se wilt, doe dat dan; maar weet, dat Ik de tempel in drie dagen weer opbouw.

En daarmee is dan voorlopig de zaak beslist. Het incident is ten einde. Daar moeten de inquisiteurs het maar mee doen. Jezus geeft hen een soort raadselspreuk mee om over na te denken. Begrijpen ze het? Wel helemaal niet. Ze drijven er zelfs de spot mee. Zo gaat dat wel meer met woorden die men niet begrijpt. Die kan men gemakkelijk bespottelijk maken.

1. Tempelafbraak

Jezus heeft het over het afbreken van de tempel. Bespottelijk, vindt men. De tempel afbreken? Maar over de tempel (althans over zijn uiteindelijke herbouw door niemand minder dan Herodes) heeft men 46 jaar gedaan. 
En moet Jezus die tempel dan afbreken en vervolgens weer in drie dagen opbouwen? Belachelijk! Of houdt deze Jezus Zich soms voor een Messias die naar verwachting een grootse reformatie vanuit de tempel zou beginnen?

Ooit schreef de apostel Paulus van natuurlijke mensen, dat ze niet begrijpen de dingen die van de Geest van God zijn, omdat ze geestelijk onderscheiden moeten worden (1 Kor. 2:14v). Nu, dit raadselachtige woord van Jezus is door Zijn vijanden nooit vergeten.
Een enkel jaar later zijn ze erop teruggekomen. Toen Jezus voor Kajafas stond, hebben valse getuigen er Hem een verwijt van gemaakt. Zij beweerden, dat Hij gezegd zou hebben: ‘Ik breek de tempel af en bouw die in drie dagen weer op.’ Zie Matth.26:61; Mark.14:57v. En als Jezus weldra aan Zijn vloekhout is opgehangen op Golgotha, roepen de mensen: ‘Ha, Gij Die de tempel afbreekt en in drie dagen weer opbouwt, waar blijf je nu?’ Vgl.Matth.27:40. ‘De tempel is van ons. Kom daar eens aan, als u durft.’

Breek deze tempel en Ik zal hem in drie dagen weer opbouwen. Diepzinnig woord; machtswoord. Een woord met een dubbele bodem. 
 Na Jezus’ opstanding uit de doden is het in de herinnering van Christus’ jongeren weer boven gekomen. Vgl. Joh.14:26; 16:14. Jezus bedoelde niet een gebouw van hout en steen, maar Zijn eigen lichaam. Ook een tempel, ja in veel hoger zin. Want een tempel is immers een bouwwerk waarin God Zelf wil wonen. Nee, de tempel is niet een winstgevend godsdienstig zaakje, een zaak van negotie. De tempel is er niet om handel te drijven, om er wat mee te verdienen; geen centrum van verdienstelijke werken waarmee wij bij God wat goed denken te kunnen maken, geen plaats van presentatie van zichzelf aan God, zoals de Farizeeër van Lukas 18: ‘Ik dank U, dat ik niet ben zoals…’. Als je zo met de tempel omgaat, ben je bezig die af te breken tot op de fundamenten. Nee, de tempel is de plaats waar God zondaren met Zichzelf verzoent door het offer dat Hij Zelf bestelt.

Welnu, als een mens zijn ogen goed de kost geeft, ziet hij in de tempel een afspiegeling van de Messias. De tempel heeft alles met het lichaam van Jezus te maken.
 De offers, in de tempel gebracht, de priesters die daar rondlopen, de altaren die er staan, alle lijnen lopen samen in Hem. Hij, Jezus is de tempel bij uitnemendheid. Meer dan de tempel is Hij. Want in Hem woont al de volheid der Godheid lichamelijk. De tabernakel Gods is bij de mensen. Het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond. De Vader Zelf woont door Zijn Geest in Christus.

Op zo’n tempel dient men zuinig te zijn. Maar dat bent u niet. U breekt die tempel stuk. Dat doet u, door er een beestenmarkt van te maken. En dat doet u straks, als u Mij aan een vloekhout hangt. Christus beschuldigt met die raadselspreuk dus in feite Zijn aanklagers van tempelafbraak. Zij verstoren de brug die geslagen is tussen God en Zijn volk. Breek deze tempel. Toe maar. Met Mijn kruisdood komt er een eind aan de ceremoniële dienst van de tempel, aan de bedeling van de bloedige offers van het Oude Verbond. 

Daarom scheurde het voorhangsel van de tempel van boven naar beneden, toen Jezus de laatste adem uitblies. Vgl. Matth.27:51. En in 70 nChr. is dan ook met de verwoesting van Jeruzalems tempel door de Romeinen het einde van die tempel van het Oude Verbond aangebroken.

Maar dan is er voortaan dus geen plaats meer van aanbidding. Jawel, aldus wat Jezus zei tegen de Samaritaanse vrouw: Die plek is overal waar men ‘God aanbidt in geest en waarheid’ (Joh.4:23). 

En in die plaats van aanbidding zijn wij nu ook vanmorgen bijeen. In de gemeente waar het Woord der verzoening wordt verkondigd. Daarom kan de apostel Paulus schrijven: ‘Weet gij niet, dat gij Gods tempel zijt?’ (1 Kor.3:16). Hier – in Gods gemeente – worden al onze offers afgedankt en vervangen door het ene algenoegzame offer van Jezus Christus en Die gekruisigd. Hier worden mensen die van huis uit vijanden van God zijn, met God verzoend. Hoe groot is dat wonder! Hebt u uzelf wel eens leren aanklagen en met de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis leren roepen: ‘O, God, wees mij de zondaar genadig’? En hebt u ook wel met de dichter van Psalm 26 leren zingen:

Wat blijdschap smaakt mijn ziel,

wanneer ik voor U kniel,

in ’t huis dat Gij u hebt gesticht.

(Ps.26:8a ber.)

In het verbroken lichaam van Christus, aan het kruis geslagen, ligt voor eeuwig de weg der verzoening open naar God toe.  In Jezus’ vlees is de toegang tot God ontsloten (Hebr.10:19vv). Daar op Golgotha wordt de Zoon van God in Zijn verzoenend lijden en sterven u aan het hart gelegd. Het is daardoor, dat God u wil vrijspreken van al uw zonden.

In hoeveel bochten hebt u zich tot nu toe wellicht niet gewrongen om God aangenaam te worden? Op welke verborgen plaatsen hebt u misschien niet gehuild om uw zonden? Aan hoeveel mensen hebt u niet gevraagd, of zij raad voor u wisten in al uw tekorten en gemis. O, dat verlammend besef een eerrover van God te zijn. Wat kan het u drukken?

Maar mag ik u dan vanmorgen wijzen op een eenvoudige weg, door God gebaand?! Het is een weg over de puinhopen van Jezus’ verbroken lichaam. Aanbid het, dat God Zelf voor Zijn eer heeft gezorgd, doordat Zijn Kind voor gerechtigheid heeft gezorgd, waarmee u voor Hem kan bestaan. Kruip achter deze Borg en Zaligmaker weg, gemeente om veilig te zijn in het gericht van God.

‘Breek deze tempel’ ,zei Jezus, ‘en Ik zal hem in drie dagen weer opbouwen.’ Ziet u het ook, dat Jezus met de laatste woorden (opbouwen in drie dagen) Zijn opstanding uit de doden heeft aangekondigd? Zijn discipelen hebben die heerlijke woorden bewaarheid gezien op de Paasmorgen, drie dagen na Goede Vrijdag. In de vroege morgen van de eerste dag van de week stond Jezus in de stille hof van Jozef van Arimathea op uit het graf. Toen was het leed geleden, de schuld verzoend, de straf gedragen en aan het recht van de Vader voldaan. Jezus, Hij is overgeleverd om onze zonden, en opgewekt om onze rechtvaardigmaking’ (Rom.4:25). …’Christus is het, Die gestorven is; ja, wat meer is, Die ook opgewekt is, Die ook ter rechterhand van God is, Die ook voor ons bidt’ (Rom.8:34).

John Bunyan heeft eens gezegd: ‘Iedere zondagmorgen zag ik Jezus Christus, lopend en springend en zingend rondom Zijn verlaten graf, omdat Hij op die morgen voor eeuwig John Bunyans rechtvaardigmaking bewerkt had’ (J. H. Gunning J.Hz., Blikken in Bunyan’s Pelgrimsreize. Kampen 1928, blz.92). Mag u door Gods genade zo ook weten in Christus’ opstanding begrepen te zijn? Toen, op die grote dag van Zijn opstanding heeft God de Vader allen die in Christus zijn, vrijgesproken van rechtsvervolging. Daarvan legt Gods Geest door het Woord getuigenis af in het hart van u, die in Christus gelooft.

1. Gemeenteopbouw

Het is Pasen geworden. En na het Paasfeest is het Pinksterfeest gekomen. Gods Geest nam Zijn intrek in de harten van verslagen zondaren. En dat doet Hij nog steeds. Zo komt er dan weer een nieuwe tempel: een gemeente, ‘gebouwd op het fundament der apostelen en profeten, waarvan Jezus Christus de uiterste Hoeksteen is; op Welke het gehele gebouw bekwamelijk samengevoegd zijnde, opwast tot een heilige tempel in de Heere; op welke ook gij mede gebouwd wordt tot een woonstede Gods in de Geest’ (Ef.2:20).’ Weet gij niet, dat gij Gods tempel zijt, en de Geest Gods in u woont?’ (1 Kor.3:16).

Mag u het weten tot die gemeente van Christus te behoren? Weet u het, dat de Geest van God in u woont? U bent gedoopt in de naam van die Geest. Die ‘wil in u wonen en u tot lidmaten van Christus heiligen, u toeëigenend wat u in Christus hebt, namelijk de afwassing van uw wonden en de dagelijkse vernieuwing van uw leven’ (doopformulier).
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Als u dat inleeft, zal die dagelijkse vernieuwing van uw leven ook merkbaar zijn in een nieuwe gehoorzaamheid, in heiligmaking, een dagelijks bekering. Laat dat de praktische toepassing zijn van de geschiedenis van de tempelreiniging door Jezus. Die geschiedenis roept om een daadwerkelijke gemeenteopbouw. Dat betekent niet, dat we de structuren van het gemeente-zijn van dag tot dag veranderen. Geen zucht tot modieuze veranderingen, alsof daarin het heil van de gemeente ligt; een summum/ een opeenstapeling van activiteiten zus en zo.

Het houdt ook niet in, dat we van de gemeente een politieke pressiegroep maken, een club van revolutionairen die vrede met alle geweld prediken. Zo staat Gods gemeente niet in de wereld. Het is niet door kracht noch door geweld, maar Gods Geest, dat de dingen veranderen in het leven. Door die Geest kunt u van binnenuit vernieuwd worden naar het beeld van Christus.

Het mag u wel opvallen, dat we nergens in Johannes 2 lezen, dat Jezus met de gesel die hij van touwtjes gemaakt had, ook geslagen heeft.
 Wellicht heeft Hij die gesel alleen gebruikt om de dieren weg te jagen. Van de handelaren lezen we slechts, dat Jezus hen allen uit de tempel dreef. 
Als Hij er de handelaars mee geslagen had, zou Hij zeker als een Galilese zeloot en vrijheidsstrijder door de tempelpolitie zijn opgepakt en aan de Romeinen ter veroordeling zijn overgeleverd.Wat Jezus in de tempel deed was het stellen van een eenmalig teken, een roep om reformatie.

We kunnen er ook wel van uitgaan, dat even later de tempel weer het toonbeeld was van handel en geld verdienen. Jezus heeft in Zijn daad van de tempelreiniging een teken willen stellen, een oproep om het huis van God, Zijn Vader rein te houden. ‘Maak niet het huis van Mijn Vader tot een huis van koophandel (een handelshuis) 
’ (Joh.2:16b).

Kerkopbouw, geen kerkafbraak. Dat laatste is er ook vandaag. Als de leer van vrije en soevereine genade (verkiezing van eeuwigheid) wordt ingeruild voor een leer van algemene verzoening of van de vrije wil. Als we onze diaconale roeping in de wereld vergeten. Als hebzucht en naijver en clubjesgeest de gemeente scheuren en breken. Het is immers altijd nog beter om zuchtend te blijven in een kerk die door sommigen wel een homo-kerk genoemd wordt, dan eigenmachtig heen te gaan en het gezelschap van de gelijkgezinden op te zoeken. Bid om een reveil. Laat de kerk, ook de vaderlandse kerk der hervorming een gereformeerde kerk zijn, opdat zij gedurig gereformeerd wordt (Reformata, quia reformanda).En verdraag intussen wat u niet verbeteren kunt. Kerkgeschiedenis blijft altijd kruisgeschiedenis.

Overigens hebben wij wel de roeping om naar vermogen de gemeente van God te reinigen van de geest van wereldgelijkvormigheid. En dat ’opdat degenen, die leven, niet meer (voor) zichzelf zouden leven, maar (voor) Dien Die voor hen gestorven en opgewekt is’ (2 Kor.5:15b).Een van de kenmerken van de ware kerk is, dat zij tucht oefent en uit haar midden bant wat niet uit God is. Vgl. Jer. 7:1-15; 1 Petr.4:17.

Jij jongen/ meisje: een andere levensstijl dan de wereld. Geen samenleven met elkaar als man en vrouw, als je nog niet getrouwd bent. Geen kleding naar de modernste mode. Geen ijdel geroddel over elkaar. Geen zaaien van twist en tweedracht. Maar liefde die rein is en hulpvaardigheid en het zoeken van eendracht onder elkaar. Dus niet alleen: niet meer zijn en doen zoals de wereld, maar vooral leven tot eer van God.Een biddend leven leiden. En: laat niet één zonde, hoe onbeduidend ogenschijnlijk, onze speelkame-raad zijn.

Bent u een volgeling van de Heere Jezus? Dan zal dat in de praktijk van het dagelijkse leven betekenen, dat u het rijtje  van de basisschool ‘ik, jij, hij’ omkeert: ‘Hij, jij, ik’. U behoeft niet over u te laten lopen. Maar u mag wel bereid zijn om twee mijlen met iemand te gaan.

Er is een Fries gezegde dat luidt: De weg naar een vriend is nooit te lang’. Daaraan kan worden toegevoegd: een lange weg gaan (om iemands vriendschap te verkrijgen), begint altijd met het doen van een eerste stap. Echte vriendschap is een juweel in een wereld vol haat en geweld.

Tot zo’n leven in heiligmaking wekt ons ook de apostel Paulus op in 2 Kor.6:16: ‘Wat samenvoeging heeft de tempel Gods met de afgoden. Want gij zijt de tempel van de levende God; gelijkerwijs God gezegd heeft: Ik zal in hen wonen, en Ik zal onder hen wandelen; en Ik zal hun God zijn en zij zullen Mij een volk zijn’ . Niet leven voor de begeerlijkheid der ogen en de trotsheid van het leven. Geen hart vol aards gedruis. IJveren voor de eer van onze God op alle terreinen van het leven.

En bedenk dan tenslotte, dat Christus ons nog niet treft met de gesel in Zijn hand.
 Maar Hij is wel gedurig aan het ijveren om Gods huis te reinigen. En u mag ook met die ijver bezield zijn. Nu nog staat Jezus te popelen om van ons mensen te maken, in wie God Zich verheerlijkt. In Matth.21:14vv lezen we, dat Jezus na de daad van de tempelreiniging omringd werd door blinden en kreupelen. En Hij genas hen. Ook riepen de kinderen toen: ‘Hosannah, de Zoon van David.’ Zie daar de tempel in de beste gestalte.

Welzalig die Gij hebt verkoren,

die G’ uit al t’ aards gedruis

doet naad’ren en Uw heilstem horen,

ja, wonen in Uw huis.

(Ps.65:2b ber.)

Het is als met een oude dorpskerk op een stil plekje. De doden daaromheen. Als op zondag de klokken luiden, gaan de mensen tussen de doden door, langs de graven naar binnen. Daar mag het stil worden in ons en om ons heen. Onder het opengeslagen Woord op de kansel. Daar mag het komen tot een Godsontmoeting. Een voorsmaak van het Vaderhuis met vele woningen. Ik gun u dat van harte. Daar wordt de roep wakker: Maranatha – kom, Heere Jezus.

Waar gouden portalen zijn,

hoe zullen daar de zalen zijn?

En dan spreek ik tenslotte mijn hartenwens uit. Laat het met u en mij niet zijn, zoals met die velen van wie wij lezen in Joh.2:23v. ‘Zij zagen Zijn tekenen die Jezus deed. Maar Jezus betrouwde hun Zichzelf niet, omdat Hij hen allen kende, en omdat Hij niet van node had, dat iemand getuigen zou van de mens; want Hij zelf wist, wat in de mens was. 
Jezus kon Zichzelf niet kwijt aan hen. En aan u? ’

Bent u als pelgrims op weg naar het heilige Jeruzalem, nederdalende uit de hemel van God? (Openb.21:9vv). Johannes op Patmos zag die stad. En dan schrijft hij: ‘En ik zag geen tempel daarin; want de Heere, de almachtige God, is haar tempel, en het Lam. En de stad behoeft de zon en de maan niet, dat zij daarin zouden schijnen; want de heerlijkheid van God heeft haar verlicht. En het Lam is haar kaars….En in haar zal niet inkomen iets dat ontreinigt, en gruwelijkheid doet, en leugen spreekt; maar die geschreven zijn in het boek des levens des Lams.’

Amen.

� Jezus is volgens het vierde evangelie tot driemaal toe t.g.v. een Paasfeest opgegaan naar Jeruzalem (Joh. 2:13; 6:4; 12:1vv).


� Er zijn Bijbelcommentaren (o.a. die van Calvijn) die op grond daarvan aannemen, dat de tempelreiniging tweemaal heeft plaatsgevonden: een tempelteken aan het begin en een tempelreiniging aan het eind van Jezus’ optreden. Dit lijkt zeer onwaarschijnlijk. Dr. Herman Ridderbos meent, dat er veel pleit voor de johanneïsche datering, maar zegt tevens, dat men over dit veelbesproken punt wel nimmer tot absolute zekerheid of een enigermate eenstemmig oordeel kan komen. Zo Dr. H. N Ridderbos, Het evangelie naar Johannes, deel 1 (proeve van een theologische exegese);hoofdstuk 1-10. Kampen 1987; blz.138. Dr. E. L. Smelik daarentegen zegt: ‘Het is moeilijk aan te nemen, dat dit optreden, waardoor de heftigste weerstand werd opgeroepen, aan het begin van Christus’ openbare werkzaamheid plaatsvond.’  Zo Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes ,de weg van het Woord (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1973, 4e herz.druk; blz.65.


� In Jezus’ dagen was er de Qumran - leefgemeenschap (klooster) van Essenen in de bergen Westwaarts van de Dode Zee. Onder hen heerste er sterke afkeer van de geseculariseerde tempeldienst. Jezus echter trok zich nimmer, zoals deze Essenen uit het volle leven terug.


�to\ ke/rma = een kleine munt (van minder waarde).  = geldwisselaar (die groot geld in klein omwisselt of vreemde valuta in Joods geld).





� De tempeldienst waarvoor naar schatting meer dan 17.000 man personeel nodig was, was uiteraard een dure aangelegenheid. Elke Jood, ook uit de diaspora, boven de 19 jaar moest daarvoor belasting betalen: 1 didrachmen per jaar = 2 Griekse drachmen (1 drachme = 1 Romeinse denarie = een halve Joodse sikkel ofte wel een dagloon (vgl. Matth.20:2; zie ook Ex.30:11vv; 38:26). Dit werd genoemd: ‘de zilveren koorde’ met Jeruzalem. Dus totaal = twee dagen werkloon.Zie Oriëntatie in de Bijbelse Oudheidkunde; red. I.A. Kole. Zoetermeer, 1994, 4e druk 2007; blz. 155. Zie ook Transponeren (homiletische handreiking 1; red. C.den Boer, A. van Brummelen, K. Exalto); Kampen 1982, blz. 43vv. Dr. P.H. R. van Houwelingen meent, dat het hier ‘niet gaat om de halve sikkel tempelbelasting die elke jood jaarlijks moest afdragen in Tyrische munt, maar om het aanschaffen van offervee door pelgrims uit het buitenland’. Zo Dr. P. H.R. van Houwelingen, Johannes, het evangelie van het Woord (Commentaar op het Nieuwe Testament; AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1997, blz.84v. Dr. E. L. Smelik echter denkt aan de heilige tempelmunt, het belastingsgeld (verzoeningsgeld volgens Ex.30:11-16) voor de tempeldienst, in ruil voor de algemeen in omloop zijnde romeinse munten met hun bedenkelijke afbeeldingen’. Hij schrijft verder: ‘Uit de huurprijzen, die men voor het plaatsen der kramen rondom de voorhof (der heidenen) betalen moet, worden geweldige inkomsten genoten door de vooraanstaande priesterfamilies’..’ De voorhof was ‘een tafereel van wegen, loven en bieden, een echte oosterse jodenmarkt, luidruchtig, bont en stinkend…’. Zo Dr. E. L. Smelik, a.w. , blz. 68v. Vgl. ook 2 Kon.12:4; 2 Kron.24:9.


�  = handelshuis. De tekening is van Rembrandt van Rhijn (Rembrandtbijbel, blz.1044: n.a.v. Joh.2:15).


� ‘In Mark11:16 wordt nog een trek toegevoegd: Hij liet niet toe, dat iemand enig voorwerp door de tempel droeg, d.w.z. dat men de tempel gebruikte om bij vervoer van goederen een omweg te vermijden en het tempelplein over te steken.’ Aldus Dr. E. L. Smelik, a.w.,blz.70, noot 3


�  = de ijver voor Uw huis (het opkomen voor de eer van Uw huis) zal mij verslinden. De King James vertaling heeft: ‘hath eaten me up’. De dichter zou eronder moeten lijden en zal erom worden gesmaad. In Rom.15:3 wordt het laatste uitgelegd als: men heeft er Christus om gesmaad.


‘Met ‘verteerd’ is bedoeld (ook in Psalm 69:10b): de dodelijke vijandschap, welke dit ijveren voor Gods huis Hem zou berokkenen van de zijde van Zijn tegenstanders.’ Aldus Dr. H. N. Ridderbos, a.w., blz.139. Vgl. ook Joh.19:28; Rom.15:3.


� Dr. H. N. Ridderbos schrijft (a.w., blz. 139), dat ‘Jezus’ verontwaardiging en gestrengheid zich niet richtte tegen de winst van de handelaren of de woeker van de verpachters (van standplaatsen voor de verkoop van de dieren), maar tegen de handel zelf binnen de grenzen van het heiligdom.’ ‘De toegang tot Gods heilige woning en de gemeenschap met God Zelf werd hiermee gemaakt tot een toneel van handel in offerdieren en geld, een bedrijf waarvoor de tempel uiteraard niet bestemd was.’ Vgl. Amos 5:14vv ;Zach.14:21.





� Herodes de Grote is in het 18e jaar van zijn regering (d.i. + 20/19 vChr.) begonnen met de verdere herbouw en verfraaiing van de tempel. Daarover heeft men, toen Jezus hierover sprak, reeds 46 jaar gedaan (tot + 26/ 28 naChr.). Zo H.L Strack-P.Billerbeck, Kommentar zum neuen Testament aus Talmud und Midrasch; zweiter Band; 8e, unveränderte Auflage 1983; blz. 411v


P.H. R.van Houwelingen zegt van die 46 jaren, dat hiermee het totaal aantal bouwjaren van de tweede tempel zijn bedoeld: een eerste herstelfase onder Zerubbabel – 20 jaren (vgl. Ezra 5:16), en later een renovatie en afbouw onder Herodes de Grote 8 à 10 jaar (vgl. Josephus, Joodse Oudheden 15, 420-421). Zo Dr. P. H.R. van Houwelingen, a.w., blz. 87. Dr. H. N. Ridderbos (a.w., blz.140, noot 11) zegt, dat volgens Josephus (Antiq.XV, 380) de renovatie van de tempel is begonnen in het achttiende jaar van Herodes (= 20/ 19 vChr.). Het jaar 46 zou dan betekenen, dat het in Joh.2 genoemde gesprek zou plaatsgevonden hebben + 27/ 28 nChr.


� Dit woord van Jezus is een zgn. masjaal, een raadselwoord. Een voorbeeld van zo’n masjaal is het raadsel dat Simson eens tijdens zijn bruiloftsfeest opgaf aan de bruiloftsgasten (Richt.14:12-14). Vgl. ook 1 Kon.10:3vv.  Men moet er een ‘antenne’ voor hebben om  de zin ervan te doorgronden. Jezus’ gelijkenissen waren ook zulke spreuken.


� Vgl. over het getal drie: Jona 1:17; 2:10; Hosea 6:2; Matth.12:39v; Mark.8:31; 9:31;10:34.


� Jezus gebruikt het Gr. woord  = huis van God/ Godsgebouw en niet het Gr.woord ‘hiëron’ (tempelcomplex).


� J.Calvijn schrijft: ‘Het lichaam van Christus was de woonplaats Zijner Godheid. Want wij weten, dat Zoon van God zo in onze natuur is ingedaald, dat de eeuwige majesteit van God in het vlees, dat Hij aannam, als in een heiligdom woonde…Bovendien valt op te merken, dat ook onze lichamen tempelen Gods worden genoemd ( 1 Kor.6:19), maar in een andere zin, n.l.. omdat God door de kracht en de genade des Geestes in ons woont; maar in Christus woont de volheid der Godheid lichamelijk, zodat Hij waarlijk is God, geopenbaard in het vlees.’ Zo J. Calvijn, Het evangelie van Johannes; opnieuw uit het Latijn vertaald dor G. L. Goris naar de laatste uitgave in 1864 door de prof. G. Baum, E. Cunitz en E. Reuss. Tweede druk, Goudriaan 1971; blz.96v.


� ‘Van de leerlingen van Pythagoras zei men, dat zijne voorschriften in hen schenen te bevriezen tot zij veertig jaren oud waren, en dan begonnen zij te ontdooien, en zo is ook dit gezegde van Christus weer opgeleefd in de herinnering Zijner discipelen, als Hij van de doden was opgestaan.’ (M.Henri).





� De gemeente heet in het NT een huis van God (Hebr.3:3-6; 1 Petr.2:5) en ook een tempel (1 Kor.3:16; Ef.2:21). Vgl. verder: 1 Kor.6:19; 12:12-27; 2 Kor.5:1; 6:16; Kol.2:9.


�Het gaat hier om een  frage/llion e)k sxoini¿wn = een gesel met metalen punten, gemaakt van sterk touw. De afbeelding is een fragment van glas 22 van de glas in lood ramen van de Sint Janskerk te Gouda Jezus, in een paars kleed, rode mantel en met opgeheven gesel, is de centrale figuur. Links van Hem, zittend aan een tafel de geldwisselaar en de schaapverkoper.


� M.Henri schrijft: ‘Christus heeft geen gesel gemaakt om de overtreders te kastijden…, doch slechts om het vee er mede uit te drijven.’ En even verder: ‘De musjes en de zwaluwen waren welkom, die werden overgelaten aan Gods voorzienigheid, Ps. 84:4; maar niet de duiven, die tot gewin der mensen gebruikt werden.’ Christus liet de duiven overigens niet wegvliegen. 


� In Matth.21:13 en Mark.11:17 noemt Jezus dit: een sph/laion lvstw½n = een rovershol (een grot waar rovers hun schatten verzamelen).  





� ‘Rabbi Elieser vroeg zijn leerlingen eens: Hoe moet de mens zich gedragen om de gesel van de Messias, d.i. Zijn tuchtigingen en bestraffingen te ontgaan? Hij gaf ten antwoord: ‘Men leve naar de wet en beoefene mensenliefde’ Zie H. L. Strack-P.Billerbeck, a.w., 410.


� Vs.23b en 24 kunnen wij aldus vertalen: ‘Velen kwamen tot geloof aan Hem bij het zien van de tekenen die Hij deed. Maar Jezus van Zijn kant had geen vertrouwen in hen, daar Hij hen allen doorzag.’ Aldus Dr. J. de Vuyst, Het evangelie naar Johannes; een inleiding, vertaling en toelichting. Kampen 2000, blz.25.


�  Deze uitspraak (‘dat Christus Zelf hun Zichzelf niet betrouwde’) geeft ons niet de vrijheid om andere mensen zonder oorzaak te wantrouwen. Calvijn schrijft in dit verband: ‘Voorts wijl de liefde naar het getuigenis van Paulus (1 Kor.13:4) geen kwaad denkt, mogen wij over ons onbekende mensen niet zonder oorzaak ongunstig en wantrouwend denken.’ Aldus J. Calvijn, a.w.,blz.103. ‘Alleen God weet wat er in de gedachten en in het hart van de mens leeft.’ Vgl. Jer.17:10; Openb.2:23b. Joh.2:25 is dan ook een getuigenis van de Godheid van Jezus.
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