Preek over Joh. 3:30

Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 138:1

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 65:2

/ 29:6

6. Schriftlezing:  Joh.3:22-36

7. Gebed

Tekst: Hij moet wassen, maar ik minder worden Joh.3:20

8. Psalm: 118:13 en 14

9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 21:5

12. Dankgebed

13. Psalm: 147:6 

14. Zegenbede.
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Het zijn maar enkele zinnen die ons bewaard zijn gebleven uit de geestelijke nalatenschap van Johannes de Doper. Geen dikke boeken met preken en verhandelingen Maar die enkele zinnen die de Evangeliën uit de prediking van de Doper aan de Jordaan ons laten horen, behoren tot de geweldigste woorden van heel het Nieuwe Testament. 

Zie het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt. Dat is een van die machtige trefwoorden waarmee heel Johannes’ boodschap onder woorden wordt gebracht. Deze man heeft nooit anders gedaan dan van zichzelf afwijzen.
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Niet minder stralend is ook het woord van de tekst voor de preek van vanmorgen: Hij moet wassen, maar ik minder worden. We zouden kunnen zeggen: Daar hebt u nu Johannes ten voeten uit. Hier hebt u hem helemaal, zoals hij is. En ook van dit woord geldt, dat het er niet om gaat, dat wij precies aan de weet komen, wie Johannes was. Juist dit woord zegt ons: Vergeet mij, Johannes. Maar laat Jezus uw onvergetelijke Zaligmaker zijn. 
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Johannes zouden we kunnen noemen de adelaar onder de predikers. Een adelaar van gericht. Maar in ons tekstgedeelte is deze adelaar bezig hoogte te verliezen. Hij maakt zo’ n hoge vlucht niet meer. 

Tenminste dat vinden zijn discipelen. Zij komen op een dag bij hun geëerde meester en zeggen: ‘Het gaat niet goed! Jezus de rabbi van Nazareth is aan het preken een eindje verderop. En dopen doet hij ook al. En een mensen dat erop afkomen. Het is geweldig. Wat een toeloop! Moet dat nu  zo?’ 

Johannes’ monopolie lijkt bedreigd. Zijn zaak is aan het tanen.  Zijn gehoor loopt weg. Straks is er niet een meer over. 

Een tijding die voor Johannes een uitnodiging zou kunnen betekenen om zijn positie te verdedigen en in ’t geweer te komen. Niemand wil graag beconcurreerd worden. In zo’n geval krijgen wij mensen dat merkwaardige krampachtige gevoel, dat we een beetje harder moeten gaan lopen om tegen die ander op te kunnen bieden. Dat is vooral zo onder mensen die vaak het woord voeren en een grote aanhang hebben.

Maar dan het merkwaardige antwoord van de prediker Johannes aan de Jordaan. Er komt een blijde glans in zijn ogen. ‘Goed zo’, zegt hij, ‘dat is nu juist wat ik graag wil. Het verloopt alles precies volgens plan’. Johannes laat zich dus niet tegen Jezus uitspelen. Hij is niet rancuneus, vecht niet voor eigen zaak. Hij doet zelfs heel graag een stap terug. Een beslissende stap. Niets liever zou hij zien, dat Jezus zijn gehoor overnam.

‘Want u moet er goed op letten’, zegt hij, ‘ieder mens krijgt zo zijn taak in het leven. En die krijgt hij vanuit de hemel. Jezus en ook ik hebben zo’n taak van God gekregen. En vergeet dan maar nooit, dat ik niet de Messias ben. Daar ben ik niet toe geroepen. Ik zou me schamen om zo verschrikkelijk boven mijn stand te gaan leven.’

Johannes kent zijn plaats, hem van hogerhand toegewezen. ‘Ik ben de Koning niet. Ik ben alleen maar een stem die roept in de woestijn. Ik ben een heraut die de komst van de Koning aankondigt. Bedoeld om zichzelf overbodig te maken. Nee, ik ben de Meester niet. Ik ben op zijn best een slaaf die mezelf niet waardig keurt om Jezus de sandalen uit te trekken. Ik ben de Bruidegom niet. Ik ben vriend van de Bruidegom. Iemand die alles in orde komt maken voor het bruiloftsfeest. Je kunt mij paranimf van de Bruidegom noemen. Verwissel mij in elk geval niet met de Bruidgom zelf. Ik moet aan de kant. De bruid moet naar de Bruidegom toe. Hij moet wassen, ik minder worden.

Het woord ‘wassen’ kunnen we ook weergeven met: meer worden, groeien, toenemen. Hij moet steeds groter respect ontvangen. En het woord minder worden kan ook worden vertaald met: minder belangrijk worden. 

Machtig woord. De heraut salueert voor zijn koning. De slaaf valt zijn meester te voet. De vriend van de bruidegom treedt terug voor de Bruidegom. Vergeet mij, maar houdt Jezus als uw onvergetelijke Zaligmaker over.

Men heeft onze tekst wel in verband gebracht met het feit, dat Johannes de Doper ongeveer een half jaar voor Jezus geboren is (Luk. 1:36). En als Jezus dan aan het eind van een jaar (Kerstfeest) geboren is, moet de Doper in juni/ juli ter wereld zijn gekomen; in een tijd waarin de dagen gaan korten. Jezus’ zon gaat steeds hoger aan de hemel staan. Maar de dagen van de Doper worden steeds korter.

Maar misschien is het beter om bij de tekst van de preek vooral te denken aan een plant. De plant van Jezus groeit. Die van Johannes taant, kwijnt en verdwijnt. ‘Zo moet het’, zegt Johannes. En met dat woordje ‘moet’ bedoelt de Doper niet te zeggen: ‘Daar is niet tegen te vechten; ik moet het maar nemen zoals het valt.’ Nee, hij bedoelt veeleer: Zo is van Godswege bepaald. Dit is Gods heerlijke en aanbiddelijke heilsplan. Met andere woorden: Johannes is het er helemaal mee eens. Dit is grandioze ootmoed. Ootmoed die klinkt als een kinderstem, ongekunsteld en blij.
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Laten we nooit vergeten, gemeente, dat deze woorden van Johannes niet maar woorden zijn geweest. Ze zijn ook ‘bewaarheid’ in zijn leven. Want steeds minder horen we in het Evangelie over hem spreken. Hij is weldra bij lange na niet meer de voorname prediker aan de Jordaan; niet meer de man die menigten aan zich bindt.

Nog één keer komt hij voor het voetlicht. Maar dan als martelaar die het hoofd op het blok heeft gelegd. Toen die verschrikkelijke scherprechter zijn sombere gevangenis in het paleis van Herodes binnenkwam. Daarboven had koning Herodes die de Doper gevangen had genomen, aan een dansend meisje het hoofd van de Doper geschonken. En dat om zijn leven van overspel met de vrouw van zijn broer te kunnen voortzetten.

Zeker, het is met Johannes allemaal niet van een leien dakje gegaan. Het is door veel strijd en aanvechting heengegaan. Zelfs liet hij eens aan Jezus vragen: ‘Bent u het nu, de beloofde Messias? Of moeten we toch nog naar een ander uitzien en omzien?’ Ja en toch was hij niet als een rietstengel, door de wind heen en weer bewogen. Hij heeft het tot het laatste toe waar mogen maken: de minste voor Jezus. Hij, Jezus alles. Wat zijn prediking aan de Jordaan betreft, was Johannes groter dan alle profeten, omdat hij de Messias van Israël met eigen ogen heeft gezien en als zodanig van Hem heeft geprofeteerd. Ere wie ere toekomt. Johannes was geen ‘weerhaan’ (M.Henri) die alle kanten op kon, al naar gelang mensenmeningen. Zo heeft Jezus later van de Doper getuigd. Vgl. Matth.11:7; Luk.7:24.

Dat alles over het tweede deel van onze tekst. En wat het eerste deel betreft: van Jezus vertellen de Evangeliën, dat ‘Hij toenam in wijsheid en in grootte, en in genade bij God en de mensen’ (Luk. 2:52).

Ze dromden om Hem heen, de duizenden. Ze hingen aan Zijn lippen, als Hij sprak. Groot was Hij. Ze aten van Zijn handen: vijfduizend, zevenduizend mannen in de woestijn, terwijl Hij de broden brak en vermenigvuldigde. Groot was Hij. Hij maakte de mensen bekend met Zijn hemelse Vader en vertelde wat Hem bewoog: de eniggeboren Zoon van God, door de Vader gezonden; meer dan alle profeten van het Oude Verbond. Groot was Hij.

Hij genas zieken. Hij stond bij het gesloten graf van Lazarus, Zijn vriend en riep: ‘Lazarus, kom uit’. En Lazarus kwam uit, gebonden aan handen en voeten. Groot was Jezus. Zo groot, omdat Hij de Man van smarten was, Die ziekten droeg en de dood overwon.

Hij deed tenslotte Zijn glorieuze intocht in de stad Jeruzalem.De massa begroette Hem: Hosannah, gezegend is Hij Die komt in de Naam des Heeren…Groot was Hij.

Maar het grootst is Hij geweest, toen Hij Zich als een Lam ter slachting liet lijden. Toen bijna niemand meer Zijn getuigenis aannam en haast iedereen riep: ‘Kruis Hem!’ Het grootst was Hij, toen er naar menselijke maatstaven gemeten geen gedaante noch heerlijkheid in Hem was om Hem te begeren. Toen Hij het hoofd op het blok legde en aan een vloekhout stierf. Toen Hij het plaatsvervangend offer werd en onder de last van Gods toorn bezweek. Het grootst was Hij, toen Hij voor goddelozen het oordeel droeg en vijanden met God verzoende. Het grootst was Hij, toen Hij, van God en alle mensen verlaten, heel alleen in het strijdperk stond tegenover de machten van dood en hel, van zonde en satan.

Het grootst was Hij, toen Hij uit Zijn graf opstond en door de dood en de hel heen was gegaan. Toen had Hij al de Zijnen, Hem door de Vader gegeven, in Zijn hart. Hij had voor hen de vrijspraak van de Vader verkregen. Toen moest de satan zijn prooi loslaten.

Het grootst was Hij, toen Hij terugkeerde naar Zijn Vader en als de Koning van hemel en aarde sprak: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth.28:18b). Alle knie zal zich eens voor Hem buigen en alle tong zal Hem belijden’ (Fil.2:10v).

Hij moest wassen, toenemen in grootte. U mag een hoge dunk hebben van Hem. Johannes’ wens is in vervulling gegaan. Gods plan is volvoerd.

Is dat geen Zaligmaker om lief te hebben? Kunt u het begrijpen, dat Johannes graag zijn kroon neerlegde aan Zijn voeten? De Doper heeft er nog niet alles van gezien. Had hij van Jezus zoveel geweten als u en ik van Hem kunnen weten, dan had hij zeker meer reden gehad om te zeggen: ‘Hij moet wassen, maar ik minder worden’.

Johannes handelde met Jezus zoals Jonathan handelde met David. Hij gaf David die naar Gods voornemen de geroepen koning van Israël zou zijn, de voorrang in alles. Hij deed afstand van de troon. ‘Zijn liefde was wonderlijker dan liefde der vrouwen’ (2 Sam.1:26b). Jonathan had David ‘lief met de liefde van zijn ziel’ (1 Sam. 20:17b). Hij gaf aan David zijn mantel, zijn kleding, zijn zwaard, zijn boog en zijn gordel (1 Sam.18:4). Hij kleedde zich om zo te zeggen voor de kroonprins helemaal uit.

Hoeveel te meer reden hebben u en ik dan om met Johannes de Doper, afstand te doen van de troon en Hem, Jezus, de door God bestelde Messias, in Wie ons leven ligt, alle hulde te bewijzen? Hij moet wassen, ik minder worden.
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Dit woord van de Doper, gemeente, geldt in het bijzonder de verhouding tussen Jezus en Zijn wegbereider. Maar toch mogen ook wij er ons levensdevies van maken: Maak alle ruimte voor Koning Jezus.

Elke dienaar van het Woord mag deze uitspraak wel maken tot het uitgangspunt van al zijn werk. Een predikant kan sporen trekken. Hij kan discipelen maken. Hij heeft wellicht een grote toeloop.

Maar het gaat nooit om hem. Het is juist hoogst gevaarlijk, als mensen hem bejubelen. Want zo gemakkelijk verwisselen we dan de Meester met Zijn dienaar en geven een sterveling de eer die alleen de Heere Jezus toekomt. Bedenk evenwel: de Heere geeft Zijn eer niet aan een mens. De zaak van Jezus mag nooit en te nimmer een oorzaak van onze roem worden. Zijn wij niet – wie we ook zijn – allemaal met de ganse wereld verdoemelijk voor God?! 

Ik las eens van een vissersman die goed forellen kon vangen. Hij sleepte de ene vis na de andere uit het water. ‘Hoe doe jij dat toch’, vroeg ie​mand hem. ‘Wel’, antwoordde de man, ‘om forellen te vangen, moet je drie regels goed in acht nemen. De eerste regel is: Laat jezelf niet zien. De tweede: Laat jezelf niet zien. En de derde: Laat jezelf niet zien.’
Jezus Christus moet toenemen in macht en aanzien, ook onder ons. Wij mogen Hem daarbij niet voor de voeten lopen. Wij moeten ons gehoor kwijt aan Hem. Wij mogen er hard voor werken om onszelf overbodig te maken. Verkijk u niet op een voorganger, ook al is hij door God gebruikt als een middel voor uw eeuwig behoud.

John Bunyan zei ooit: ‘Indien mijn prediking geen vrucht voortbracht was het mij onverschillig, wie mij gunstig beoordeelde; maar was mijn prediking vruchtbaar, dan was het mij om het even, wie deze veroordeelde’. 

Inderdaad en dan mag het soms onder de bediening van het Woord zijn, zoals het was met Jezus’ discipelen op de berg der verheerlijking: ‘Zij zagen niemand dan Jezus alleen.’
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En nu een heel persoonlijke vraag aan u allemaal: Is het devies van onze tekst ook uw levensdevies geworden; en dat van jou, jongen/ meisje? Want moeten wij niet allemaal leren, wat de Doper heeft geleerd? Een moeilijke les. Iemand heeft eens gezegd: ‘Hier is sprake van een antibiologische wet’. Biologisch is het immers om te groeien. Alles wat leeft, wil groeien. Een jonge moeder constateert met blijdschap, als zij haar baby op de weegschaal legt: ‘Hij is zoveel gram gegroeid’. Alles wat leeft, wil groeien. Een kind in de kinderstoel hoort het wat graag, als zijn vader of moeder hem een grote jongen noemen.

Een man die een zaak door hard te werken heeft opgebouwd van de grond af, hoort aan het eind van een jaar de boekhouder natuurlijk graag zeggen, dat er groei in die zaak zit. En – om nog een voorbeeld te noemen – van iemand die je in jaren niet hebt gezien en die zich intussen goed ontwikkeld heeft en mentaal een uitgegroeide persoonlijkheid is geworden, zeg je: ‘Die man/ vrouw mag er zijn’.

Minder worden is iets dat ons tegen de borst stuit. Als iemand over het hoogtepunt van zijn krachten is, zeggen we vaak: ‘Hij wordt minder.’ Dat vindt niemand fijn. En van een ernstig zieke zeggen we nog wel eens, als we hem in een week niet hebben gezien: ‘Ik heb knap veel op hem verspeeld’.

Nogmaals: minder worden is iets antibiologisch. En wat in het natuurlijke geldt, dat is nog veel meer het geval op het terrein van het geestelijke. Ons devies is van huis uit: Excelsior, steeds hoger. Wij zijn allemaal mensen, die graag wat voorstellen in het leven. Van Simon de tovenaar lezen we in Handelingen 8, dat hij van zichzelf zei, dat hij wat groots was. Dat is hoogmoed, ten voeten uit. Maar zijn we niet allemaal ook mensen die graag boven een ander uitsteken, althans voor hem liever niet onderdoen? Wij dragen een hoog hart in ons om. We laten ons niet kennen. Wij hebben graag heel wat op onze naam staan. Dat is in de politiek zo. Maar dat geldt niet minder van u en van mij. Ik las eens: Als je buurman iets gemaakt heeft dat mooi is, mooier dan wat je zelf kan maken, zeg je: ‘Maar dat heb je zeker zelf niet gemaakt?’ Wij kunnen het ons maar moeilijk indenken, dat een ander beter presteert dan wij. Wij zijn graag ‘gele trui’ - dragers.

En zo is het ook tegenover de Heere God. Is dat niet onze oerzonde, dat we ons vaak groothouden voor God? We leven netjes en vroom. We vorderen in heiligmaking. Zeker, we slaan de plank wel eens mis. De beste breister laat wel eens een steek vallen. En dan moet het in een preek op zondag maar niet al te veel gaan over zonde en oordeel. We horen liever een preek waarin we veel huiswerk meekrijgen. Geen preek van zonde en genade. Want dat weten we zo langzamerhand allemaal wel.

Ik vraag u op de man af: Hebt u het bij uzelf wel eens ontdekt, dat u op die manier een vijand van het kruis van Christus bent? We leven een eind boven onze stand. Als de Heere ons evenwel door Zijn Woord en Geest ontdekt aan de kwaal van ons bestaan, leren we het af om altijd te willen optellen en vermenigvuldigen. We leren wat het is om te delen en af te trekken. Net zolang, totdat we voor God een grote nul zijn geworden. Dan willen we ook niet langer iets aannemen tenzij het ons uit de hemel gegeven is. Wel, zo worden wij dan een onwaardige in onszelf. En waar dat geleerd wordt, daar wordt Christus voor ons van onschatbare betekenis.

Hij is dan voor ons bepaald meer dan een Helper in noden, een ‘Lückenbüszer’ (een die de gaten opvult; een stoplap of noodhulp). Hij wordt onze Borg Die al de onkosten van ons bedorven bestaan voor Zijn rekening nam en neemt. Dan blijft er een en al verwondering over. O, dat Hij zo groot is, dat Hij mij wilde aannemen tot Zijn kind, mij die een vijand ben van God en van Zijn genade.

Ik minder worden. Hij toenemen in mijn achting. Zolang als ik groot blijf in mijzelf, kan Christus geen millimeter groeien. Naarmate ik dieper buig, naar die mate krijgt Christus een gestalte in mij. Het is hier als met een weegschaal. Als de ene schaal naar beneden gaat, gaat de andere omhoog.

Zo komt er ook groei in het geestelijke leven. In de Heere Jezus meer en meer grootheid zien, betekent, dat Hij groeit in mij. Dan krijg ik vrijmoedigheid om op Zijn genade te pleiten. Dan ondervind ik verruiming in mijn gebedsleven. Dan krijg ik ook moed om van de Heere te getuigen, liefde zelfs voor vijanden.

Laat ik het maar zeggen, zoals een kind het zegt dat met zijn vriendje over zijn vader praat. ‘En mijn vader’, zegt hij dan soms, ‘is zo….groot’. Daarbij steekt hij zijn kleine handje omhoog. Maar als dat kind werkelijk zou willen aangeven, hoe groot zijn vader is, zou hij wel op een tafel moeten gaan staan.

Misschien zit u echter onder mijn gehoor als iemand die ooit wel eens grootheid in Christus zag, maar u nu hard en koud gevoelt; uw gebeden zijn traag; uw handel en wandel is bepaald niet werfkrachtig.

Nu, ik vraag u dan: Ligt de oorzaak van uw ellende niet hierin, dat u te groot bent voor Jezus? Bent u misschien wat geworden met wat de Heere u aan genade gaf? Hebt u wellicht weer toegegeven aan verleidingen tot zonden die u in het geloof  leek te hebben overwonnen? Verootmoedig u dan toch voor de hoge God. Kom van uw troon af. U bent alsnog in het heden van genade. Uw Redder staat gereed om u uw verloren liefde terug te geven.

En wat is Hij dan opnieuw weer groot voor u?! Zoek Hem te dienen door in zelfverloochenende liefde te leven en uw boze vlees te kruisigen. Het is de grootste eer die u de Heere Jezus kunt geven, als u niet langer alles in het groot wilt doen, maar u eerbiedig voor Hem buigt en Hem alle eer geeft, die Hem toekomt. Zo bent u als de minste de meeste en voorganger als een die dient. 

Zalig, zalig niets te wezen

in ons eigen oog voor God,

eigen zin en lust te vrezen,

te berusten in ons lot,

need’rig, kinderlijk en stil

ons te voegen naar Zijn wil.

Moog’ uw naam maar eer ontvangen!

’t Ga ons slecht, of ’t ga ons goed,

dat alleen is ons verlangen!

Trouwe Vader, wat Gij doet:

eer is ’t ons, hoe laag het schijn’,

niets voor U, o God te zijn.

Abraham Rutgers (1751-1809).

n.a..v. van Lodensteyn’s Hert-sterkte in Jehova…

Amen
� Zie ook een andere preek in mijn website over Joh.3:29.


� De afbeelding is het bekende schilderwerk van Matthias Grünewald (1480-1528); olieverf op paneel 1510-1515 (Isenheimer altaar)


� Het Griekse grondwoord hangt samen met ons woord voor groeien, gedijen (voor het gewas op het land; wasdom); vergelijk ook: de uitdrukking: flink uit de kluiten gewassen. Wij gebruiken het woord ook voor: het wassende water, de wassende maan. Het Griekse werkwoord ‘auxanoo’ kan ook betekenen: toenemen in status/ belangrijker worden/ groter respect of eer genieten. Het Griekse werkwoord ‘elattoöo’ pass. = minder belangrijk worden





� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van Joh.3:30: ‘Intussen getuigt hij het gerust te kunnen dragen, dat hij als te niet gemaakt zou worden, indien slechts Christus met zijn stralen de ganse wereld vervulde en alzo bescheen. En die begeerte van Johannes moet bij alle herders der kerk navolging vinden, opdat zij hoofd en schouders zetten mogen onder de verhoging van Christus’. Uit Calvijn Archief 1.0.
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