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Preek over Joh.7:37, 38


  (Dankstond voor gewas en arbeid)

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 84 : 1, 3

3.  Geloofsbelijdenis (NGB, art.13)

4.  Psalm: 67 : 1, 3

5.  Schriftlezing: Joh.7 : 37 - 53

6.  Gebed

7.  Tekst:

‘En op de laatste dag, zijnde de grote dag van het feest, stond Jezus en riep, zeggende: Zo iemand dorst heeft, die kome tot Mij en drinke. Die in Mij gelooft, gelijkerwijs de Schrift zegt, stromen van het levende water zullen uit zijn buik vloeien.’ (Joh.7:37, 38)

Verdeling van de preek:

1. Israëls Loofhuttenfeest

2. Onze dankdag

2. Wie dorst heeft, kome en drinke

3. Wonen in een schamele hut, open naar buiten en naar boven toe

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 118 : 13, 14

10.Prediking

11.Psalm: 119 : 86

12.Dankgebed

13.Psalm: 42 : 1, 5

14.Zegenbede. 
Het is herfst. Laag hangen de wolken over de velden. Het is met de arbeid daarbuiten gedaan. De oogst van het land is binnen. En wat kan men dan beter doen dan God loven?



Onze God geeft zegen,



Hij Die alles geeft



Hij zal zijn geprezen,



Hem zal alles vrezen



wat op aarde leeft.






(Ps.67:3 ber.)

1. Israëls loofhuttenfeest

In die God gewijde stemming, gemeente, is het volk van Israël bijeen om het loofhuttenfeest (‘Soekot’) te vieren: het vreugdefeest bij uitnemendheid. Het is in de tempel van Jeruzalem. En Jezus is er ook. ’t Is herfst, de maand Tisjri (de zevende maand; oktober). Vlak na Nieuwjaarsdag en Grote Verzoendag. En van de 15e tot de 21e van die zevende maand is alles in de heilige stad en vooral in Sions tempel in feeststemming. De oogst is binnen, de oogst van de dorsvloer en de wijnpers. Koren, most en olie verheugen het hart. ‘d Algoede God was hen genadig. Loofhuttenfeest is het ‘feest van de inzameling’.

Zie hierover de commentaar van Hermann L. Strack – Paul Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament, aus Talmud und Midrasch (München 1983 8e Auflage; Bnd.2, S. 490ff; 774ff). Hier lezen we, dat ook Josephus evenals Joh.7 : 2 spreekt over het feest van Gr.’hè skènopègia’ = (letterlijk) het feest van het tenten opslaan, loofhuttenfeest. De Joden noemden het ook wel ‘het feest’ (het polulairste van alle Joodse feesten). 

Rondom de altaren in Jeruzalems tempel klinkt Gods lof uit de monden van duizenden pelgrims, zeven dagen lang. De eerste dag reeds branden ’s avonds de lichten van de grote gouden kandelaars in de voorhof van de vrouwen; herinnering aan de vuurkolom in de woestijntijd. En elke dag begint het feest weer opnieuw, nadat de priesters het morgenoffer hebben gebracht op het brandofferaltaar. Elke dag ook is daar één van die heilige mannen die het water dat de priesters uit de Siloam-bron hebben geput, in een gouden kruik onder bazuingeschal uitgiet in een zilveren schaal op het altaar. Het is een herinnering aan het profetisch woord: ‘Wij zullen water scheppen met vreugde uit de fonteinen des heils’ (Jes.12 : 3). Een drank- en dankoffer. Onze God geeft zegen. 

Gods hand bracht in dat dorre oord

rivieren uit een steenrots voort.

(Ps.105:22m ber.)
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’t Is elke dag weer opnieuw feest. Zeven dagen lang. Als de mensen met in de linkerhand een citroen en in de rechterhand hun ‘loelab’ (gemaakt van palm-, myrte- en wilgentakken) (samen met de priesters?) rondom het brandofferaltaar gaan.
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Sukdeot
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Hoor het geroep: ‘Ach, Heere, help toch; ach, Heere, laat het toch gelukken.’ En wat een feest is het zelfs bij nacht, als de vaders en moeders en ook de kinderen gaan slapen in een gammele en schamele hut op het platte dak van hun huis of ergens in het open veld. Een herinnering aan de woestijntijd van eertijds, toen Israël nog een zwerversbestaan leidde. Vgl. Lev.23 : 34 – 43. 

Israël dankt op zijn Loofhuttenfeest zijn God.

En dan…op de laatste dag (de grote dag) van het feest (de zevende dag), dan stijgt de vreugde ten top. Dan trekt men zevenmaal rondom het brandofferaltaar. En weer wordt dan het water uitgegoten op het altaar (een plengoffer). ‘Dankt, dankt nu allen God.’ Water…! De gave Gods.  Is dat niet in het droge Midden-Oosten het symbool van de vruchtbaarheid? Zonder water is er geen leven. ‘Wie de vreugde bij de waterprocessie nooit heeft meegemaakt, die heeft in zijn leven nooit vreugde gezien’ (aldus een Joods gezegde; Misjna-tractaat).

Water…Dat woord roept het heimwee wakker naar de gouden eeuw van de Messias, de tijd waarin alles van de vrede zal bloeien. Wat zal dat een gezegende tijd zijn!  Israëls Loofhuttenfeest loopt uit op een roep om de Messias. Heere, laat van onder de dorpel van het huis van God, naar het oud profetisch woord, een stroom van levend water vlieten, een fontein voor het huis van David en voor de inwoners van Jeruzalem tegen de zonde en tegen de onreinheid. Stromen van de Geest. Een overvloed van genade. Israël komt daar het eerst voor in aanmerking. Hoe geweldig zal het zijn, als de Heere Jezus Zich aan Zijn volk zal openbaren in de dagen van het herstel van Israël. Zo geweldig, dat de volkeren erop afkomen. ‘Zij zullen van jaar tot jaar optrekken om aan te bidden de Koning, de Heere der heirscharen en om te vieren het feest der loofhutten’ (Zach.14 : 16). Een geweldig oogstfeest rondom het altaar der verzoening.



Gezegend zij de grote Koning,



Die tot ons komt in ’s Heeren Naam;



wij zeeg’nen u uit ’s Heeren woning,



Wij zegenen U al te zaâm.







(Ps.118:13a ber.)

Hosannah, gezegend is Hij die komt in de Naam des Heeren. Hunkering naar de Messias.

2. Onze dankdag

En dan….(hoor de tekst voor de preek van deze avond), op het hoogtepunt van het feest, is daar opeens een stem die zich verheft te midden van de schare.

Jezus…Reeds enkele dagen is Hij hier. Opgegaan met de feestende menigte. En dan, op de grote dag, de zevende dag van het feest, als alles uitloopt op het heimwee naar de Messias, dan kan Jezus het niet langer voor Zich houden. Het moet eruit. Hij moet het zeggen: ‘Mensen, hier hebt u de Messias; Ik ben het! Zo iemand dorst heeft, die kome tot Mij en drinke…’.

Hij presenteert Zich aan Zijn volk. Hij staat en roept. Hij is niet bang voor Zijn vijanden. Hij heeft hen lief. Iedereen heeft tijdens het Loofhuttenfeest naar hartelust kunnen drinken van de nieuwe wijn die zojuist uit de wijnpersbakken is gevloeid. Wat wilt u meer?! Maar Jezus gunt hen wat beters. Hebt u nog dorst, vraagt Jezus? Wie is er onder u die hunkert naar het levend water dat de diepste levensdorst van de mens lest? Dan moet u bij Mij zijn: de langbeloofde Messias. Die in Mij gelooft, rivieren van het levende water zullen uit zijn binnenste vloeien. Zo staat het geschreven. Hierbij kan Jezus gedacht hebben aan: Spr.18 : 4; Jes.43 : 19v; 58 : 11; Ez. 36 : 25;  47 : 1-12; Joël 3 : 18.

Waarom, gemeente, zou Jezus hier zo nadrukkelijk aandacht vragen voor Zichzelf? Is het soms niet mooi genoeg, dat de schuren tot aan de nok vol zitten met koren en de wijnkelders met wijn? Wintervoorraad in overvloed. Wat heeft Jezus meer te bieden dan dat? Nog meer vreugde? Ja nog meer vreugde. Zoals bij de dichter van Psalm 4:

Gij hebt m’ in t’ hart meer vreugd gegeven,



dan and’ren smaken in een tijd,



als zij, door aards geluk verheven,



bij koorn en most wellustig leven,



in hunne overvloed verblijd. (Ps.4 : 4a ber.)

Meer vreugde. Als u zich gewonnen geeft aan Mij, de Gezondene van de Vader. Als u zich laven mag aan Mijn verzoeningswerk en drinkt van Mijn bloed dat Ik ga storten voor uw zonden. Meer vreugde. Als Ik voor u de oorzaak van uw eeuwige honger en kommer, namelijk de zonde ga wegnemen. Meer vreugde. Als Ik u was van al uw onreinheid. Meer vreugde. Als u door Mijn kruisdood vrede krijgt bij God, Mijn Vader. Meer vreugde. Als Ik u straks Mijn Geest geef die u volmaakt van God, van Zijn vrede, van blijdschap, van moed en kracht, van hoop en uitzicht.

Kom, mensen, kom tot Mij en drink. Stromen van eeuwige zegen. ‘Een volle beek van wellust maakt hier elk in liefde dronken’ (Ps.36 : 2slot ber.). Wie heeft er nu nog dorst?

Vandaag dankdag voor gewas en arbeid. Met deze dankdag trekken wij nu reeds op naar Israël om met dit volk het Loofhuttenfeest te vieren, uitziende naar en terugziende op de gezegende Messias. 

Wij zijn hier, gemeente, bij elkaar om de Naam van onze grote God te danken voor alles wat Hij ons gaf in het arbeidsseizoen dat achter ons ligt. Wij hebben gebeden: ‘Geef ons heden ons dagelijks brood’. En de Heere gaf ons een akker om op te werken. Op zijn tijd was er zon en regen over onze landen. U en ik kregen onze mogelijkheden om onze bijdragen te leveren aan de opbouw van de maatschappij, op kantoor, in een fabriek, in ons gezin, in de kerk. De jongeren konden naar school gaan om te studeren, om straks in een beroep of in de wetenschap bezig te zijn, al naar gelang hun gaven en talenten. We bewoonden een huis, wellicht wat mooier gemaakt dan een jaar geleden. We genoten van de warmte en liefde in ons huisgezin.

Tel uw zegeningen. Ze zijn er, ook als wij wellicht buiten het arbeidsproces kwamen te staan, omdat onze werkgever geen werk meer voor ons had of omdat we arbeidsongeschikt werden. Wij hebben geen vingers genoeg aan onze handen om de zegeningen te tellen. Als we maar meer mogen letten op wat wij hebben dan op wat wij kwijtraakten. We hebben voedsel, kleding, gezondheid, warmte, huiselijk geluk. Dat en zoveel meer. En het is allemaal een Godswonder.

Want wij hebben ’t er niet naar gemaakt.Wij hebben nog al eens gemopperd, als het niet helemaal voor de wind ging. Wij waren soms zo ontevreden, als we een paar dagen ziek op bed lagen. En we vergaten ook nog te danken, toen we weer aan de slag konden. Wij deden vaak, alsof het allemaal zo hoorde en alsof we er recht op hadden. Zullen we het niet vergeten, dat elke ademtocht een gave van God en elke boterham een onverdiende zegen is?! 

Waar blijven wij met al die zegeningen van God? Zijn we ermee op onze knieën gekomen? Of zijn we ermee op de loop gegaan? Zijn wij soms met dat alles midden in de roes van de wereld terechtgekomen? 

Het mooiste was niet mooi genoeg.  Maakten we van t’ leven wellicht een Bacchus-feest, van de ene festiviteit naar de andere? Eten, drinken, vrolijk zijn. Genieten – een modewoord. Het moet op; het kan niet op? ‘Carpe diëm’ – pluk de dag. En dat terwijl tweederde van de wereldbevolking vergaat van honger. En dat terwijl we elke dag een stap dichter kwamen bij het eind van ons leven en ook bij het eind van de  wereldgeschiedenis.

Koren en most. Weten we het al, dat wij hiermee niet eindeloos aan de gang kunnen blijven? Hebt u nooit eens gedacht: ik zou toch nog iets beters moeten hebben dan dit tijd’lijk leven? Toen u naar het graf moest met een geliefde. Zit u hier vanavond soms als iemand die dorst heeft; dorst naar God?Als u dat niet kent, mag u er wel om gaan vragen. Jezus kijkt u aan, als Hij zegt:: heeft iemand soms dorst…? 

3. Wie dorst heeft, kome en drinke

Wat zou Hij bedoelen? Mag ik het u uitleggen? Ons lichaam bestaat voor ruim 90% uit water. Als we niet drinken, gaat er een heleboel mis. Hoe verkwikkend is een slok water, als wij ons uren achtereen extra hebben ingespannen en het zweet op ons voorhoofd staat.

Maar ook ons binnenste kan dorsten. Heel ons bestaan is eigenlijk een samenstel van verlangens. Een meisje dat verliefd is op een bepaalde jongen. Een goed gemotiveerde student die het ene na het andere diploma wil behalen, om carrière te maken. Een zoeker die al heel lang onrustig is van binnen, omdat alles wat hij tot nu toe heeft nagejaagd, hem geen bevrediging kan geven. Augustinus heeft eens gezegd: ‘Onrustig is ons hart, totdat het rust vindt in God’. Onrustig, als wij het blijven zoeken in de dingen die het leven uiterlijk aantrekkelijk maken, in prestaties/ werklust en braafheid, in geluksgevoelens waarin alles om ons eigen lieve ‘ik’ draait, dat toch maar aan zijn trekken moet komen. Hoe nameloos leeg en koud kan een mens zich gevoelen, soms midden in dit alles.

’t Zou o zo goed zijn, als u vanavond voor het eerst of opnieuw aandacht gaf aan wat de Heere Jezus zegt in de tekst. Zo iemand dorst heeft…De geestelijke dorst die Jezus hier op het oog heeft, is vaak onbestemd. Een mens kan ’t soms zelf niet zeggen, wat het is. Soms is het ook een hartelijk verlangen om een houvast te kennen in leven en sterven. Iets dat uitgaat boven koren en most. Een verlangen om een leven te mogen leiden dat echt zinvol is; omdat we met al het andere aan een eind zijn gekomen en in de ‘genotscultuur’ van de postmoderne mens  geen heil meer zien. Een hunkering van een ‘burn-out’ naar een rustpunt van zijn hart. De schreeuw van een jongen of meisje die overal op- en in hebben gezeten en die zich nu ‘totall loss’ gevoelen. De beste dorst is die van een gewond geweten dat in de afbraak van het leven de heilzame begeerte kent om verlost te mogen worden van de schuld van het bestaan, om vrede met God te hebben door het bloed der verzoening. Zijn er zulke mensen onder u?

Waar loopt een mens die zo dorst, al niet heen, om zijn dorst te bevredigen? Hij zoekt het soms bij zichzelf, in zijn gevoelens of bevindingen. Hij heeft wel eens een tekst uit de Bijbel die hem aanspreekt. Hij krijgt soms tranen in zijn ogen, als hij een psalm zingt. Ook zoekt hij wel eens steun bij mensen die goede gedachten van hem hebben. Hij loopt zich vaak de benen uit het lijf om zijn leven te verbeteren. Maar overal heeft hij nul op het rekest gekregen. Zijn dorst is er niet door gelest. Thomas Boston schrijft: ‘Bekleed een dorstige met scharlaken en vul zijn zakken met goud; niets dan drinken kan hem bevredigen. De ziel kan geen rust vinden buiten Christus.’

Ik heb raad voor u. Hoor Christus Jezus roepen op het hoogtepunt van Israëls Loofhuttenfeest. ‘Wie dorst heeft, kome tot Mij en drinke’. Dat meent Hij echt. Hij maakt geen uitzondering. Hij zegt dit uitgerekend, als er een grote menigte van mensen in de tempel is. Dat is aanbieding des heils zonder onderscheid. Hij staat hoog opgericht voor u. Hij nodigt vriendelijk. Maar Hij roept het u ook met klem toe.

U behoeft niet eerst een precieze omschrijving te geven van uw dorst, alvorens u tot Hem komt om te drinken. Hoe echt, hoe diep moet uw dorst zijn om bij Jezus welkom te zijn? Ik zal u iets kenmerkends noemen van wat ware dorst is. Dat kenmerkende is: willen drinken. Een zuigeling van een paar weken, kan niet onder woorden brengen wat dorst is. Dat kind huilt soms alleen maar. Alleen aan de borst van zijn moeder huilt het niet meer. Weet u wanneer u zeker bent, dat uw dorst echt is? Als u ermee tot Jezus komt. Zo staat het in de tekst. ‘O, alle gij dorstigen, komt tot de wateren…’ (Jes.55:1).



Bij U, Heer’, is de Levensbron;



Uw licht doet klaarder dan de zon



ons ’t heug’lijk licht aanschouwen







(Ps.36:3a ber.)

Kom tot Hem, gemeente. Hij weet het toch immers, dat er bij u geen redden meer aan is? In Hem is een fontein geopend voor het huis van David en voor de inwoners van Jeruzalem tegen de zonde en tegen de onreinheid (Zach.13 : 1). ‘Laat ook van die milde regen (Heere), dropp’len vallen op mij neer.’ Heb hoge gedachten, gemeente van deze Zaligmaker. Hij is onuitputtelijk. Zijn liefde is zo groot, dat Hij voor zondaren/ goddelozen de dood inging. Zijn  genade is zo groot, dat Hij u vergeven kan, al zou u van uw leven één grote puinhoop hebben gemaakt. Kom tot Hem en drink. ‘Hij zal de dorstige geven uit de fontein van het water des levens voor niet’ (Openb.21 : 6). Kom en drink! Mozes sloeg op een rots en de kinderen Israëls konden drinken. Zou u het niet vreemd vinden, als zij geweigerd hadden te drinken, omdat het water uit een rots kwam? Hoe veel te meer is het vreemd, als u weigert te drinken, omdat het levende water uit de rots Christus komt.

Vandaag dankdag voor gewas en arbeid. Kom, gemeente, laat ons optrekken naar Jeruzalem om met Israël het feest der Loofhutten mee te vieren. Dat volk van Israël vierde het Loofhuttenfeest vlak na de Grote Verzoendag. Alle aardse zegeningen zijn een vrucht van de verzoeningsgezindheid van God. Vergeet het nooit! Al onze aardse zegeningen, gemeente, mogen ons brengen bij de Bron van zegeningen; bij Hem Die met Zijn bloed verzoening deed voor de zonden. 

Het heeft Hem wat gekost om goed op u te zijn. Zijn dierbaar bloed. Vergeet het nooit! Waaraan hebben wij het te danken, dat onze broodtrommel elke dag gevuld is en dat wij niet behoeven te versmachten van dorst? Zie Hem hangen aan Zijn vloekhout. Hoor Hem roepen: ‘Mij dorst.’ Daar heeft Hij het voor ons verdiend.U kunt nu toch niet meer zeggen, dat Hij het niet goed met u meent?! Als al die door Hem verdiende zegeningen u dan maar tot bekering leiden.

Maar laten al de zegeningen die wij elke dag genieten, gemeente, voor u vooral een bewijs ervan zijn, dat de Heere nog wat beters weg te geven heeft dan wat uw handen kunnen grijpen en uw ogen kunnen zien. En waarom zou Hij u dat niet geven: het allerbeste -  vrede met God?

Er zijn hier vanavond zeker jonggehuwden die elke dag hun uiterste best doen om het voor elkaar zo aangenaam mogelijk te maken. Ze werken hard om in hun levensonderhoud te voorzien. Ze wisselen ervaringen uit, als ze bij elkaar aan tafel zitten. Ze genieten van de gezelligheid in huis. Maar wat is dat alles, als zij diep in hun hart gevoelen: hij/ zij geeft zichzelf eigenlijk niet aan mij; ik kijk niet in het hart van mijn man of vrouw?!

Gemeente, als Christus wat weg te geven heeft – tot bevrediging van uw levensdorst -, dan is dat niet slechts alles wat u nodig hebt om zonder zorg te leven. Hij geeft Zichzelf weg. U mag in Zijn hart kijken. Daar maakt Hij geen geheim van. Hij houdt niets achter de hand. Het is Hem echt om één ding begonnen. Hij wil, dat u door Hem thuiskomt aan Gods Vaderhart. Als u dat voor het eerst van uw leven ontdekt, gemeente, wordt uw diepste levensdorst gelest. U gevoelt zich verkwikt en verzadigd. ‘Uw uitnemende liefde is beter dan wijn’ (Hoogl.1 : 2). Maar dat betekent niet, dat u dan voortaan nooit meer dorst heeft. Integendeel. U hebt er ‘de smaak van te pakken’. U verlangt elke dag weer opnieuw naar dat levende water dat Hij u geeft. U krijgt u er ook nooit meer genoeg van. U wilt Hem elke dag tot u horen spreken. Aan Zijn voeten zitten. Aan Zijn lippen hangen.

J.C.Ryle schrijft in zijn verklaring van onze tekst: Zij die gehoor gegeven hebben aan Christus’ roep om tot Hem te komen en te drinken, ‘hebben in Hem meer gevonden dan zij verwacht hadden. Zij hebben vrede, troost en hoop gesmaakt sinds zij voor het eerst geloofden.Ondanks al hun twijfels en angsten zouden ze dat niet willen ruilen voor iets in de wereld. Zij hebben genade gevonden naar dat hun behoefte was en kracht naar hun dagen. Zij werden vaak teleurgesteld in hun eigen hart en in wat zij er zelf van terechtbrachten, maar ze zijn nooit teleurgesteld geweest in Christus.’

Denkt u nog maar aan eens aan de plaat van de brede en smalle weg. Misschien hangt die aan één van de wanden van uw huis. Direct na de Enge Poort ziet u de kruisheuvel. En aan de voet daarvan: een man die met zijn hand het water opvangt, dat uit de rots vloeit. Zo kan hij de smalle weg op. 

3. wonen in een schamele hut, open naar buiten en naar boven toe
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Vandaag dankdag voor gewas en arbeid. Nog een ogenblik denk ik terug aan Israëls Loofhuttenfeest.  Koren en most in overvloed. Dank U, Heere.  Maar waarom ging en gaat dat volk ter gelegenheid van dat feest dan in schamele en gammele hutten wonen, op het dak en in het open veld? Dat heb ik u gezegd. Dat was en is voor Israël een herinnering aan zijn zwerftocht door de woestijn. Heel het leven, hoe goed het ook is, blijft een zwerversbestaan. Voor Israël en voor allen die door het geloof in Jezus Christus in Israël zijn ingelijfd: een aangevochten bestaan, steeds weer.

Dat moeten ook wij niet vergeten. Ons aardse bestaan is niet meer dan een wonen in een tent waar door de kieren en reten van alle kanten de kou kan binnenkomen. We zijn op doorreis. Soms zien we op een huis het woord ‘relinquenda’ staan. ‘Moet verlaten worden.’ Zet dat woord ook maar op uw huis. Ook als het een huis is dat u meer dan een miljoen heeft gekost.

Voor Gods kinderen is het verblijf op aarde, hoe comfortabel het ook is, niet meer dan het wonen als in ‘een nachthutje in de komkommerhof’ (Jes.1 : 8). Er is geen enkele reden voor mij en voor u, gemeente om net als de wereld om ons heen te vermaterialiseren en op te gaan in een genots- en amusementscultuur.

Wij zijn er niet op deze aarde om de pot te verteren. Om de bodemschatten uit te putten, zodat de nageslachten het met de restjes moeten doen. Wij zijn geen goede beheerders van het milieu, als wij aan de gang blijven met het onderste uit de kan te willen halen en te manipuleren met genen of met hormonen om ons vee optimaal verkoopbaar te maken.

Kunnen wij het met droge ogen aanzien, dat voor ons huis (dat van de rijke man) een arme Lazarus ligt (een uitgehongerde wereld), vol zweren, die zelfs de kruimels van de tafel van de rijke niet krijgt? Zullen wij op de dag der dagen niet beoordeeld worden naar wat wij aan deze minsten hebben gedaan, aan een beker koud water die wij aan dorstigen gaven, aan een stuk brood aan de hongerigen, aan kleding aan de naakten? (Matth.25 : 34vv).

Alles wat het leven mooier maakt dan een leven in een hut, maakt het gevaarlijk. Niet de mooiste paleizen, maar juist de schamele hutten waarin Gods zwervelingen op aarde wonen, kunnen de naam van loofhutten dragen. Maar dan is er ook echt wat om te loven. Want de schamele hut van ons aardse leven mag toch echt ook een loofhut zijn.

Jezus zei: Als u bij Mij komt drinken, dan wordt dat een rivier in uw binnenste. Stromen van levend water zullen uit uw binnenste vloeien. De Heilige Geest in u. De Heilige Geest in Pinksterkracht, in overvloedige mate. Een belofte die, toen het Pinksteren werd, is vervuld. Vóór Christus’ opstanding was de Geest er ook. Maar als de Heere Jezus Zijn heilswerk volbracht heeft, kan Zijn Geest eerst recht doorbreken. Hij maakt het licht van binnen. Het komt tot een doorbraak. Verzadiging tot op de bodem van ons hart. Met alles wat Christus voor de Zijnen heeft volbracht. Wat een liefde, welk een genade (voor de grootste der zondaren)! En een vrede die alle verstand te boven gaat.

En: een rivier van levend water. Geen stilstaand water dat stinkt. Maar een rivier die buiten haar oevers treedt. Of zoals Christus het zei tot de Samaritaanse vrouw: ‘Maar zo wie gedronken zal hebben van het water dat Ik hem geven zal, die zal in eeuwigheid niet dorsten; maar het water dat Ik hem geven zal, zal in hem worden een fontein van water, springende tot in het eeuwige leven’ (Joh.4 : 14). De buitenwacht moet het merken. Een van de gaven van de Geest van Pinksteren is: vrijmoedigheid om van de Heere te getuigen.

Uw kinderen zullen het aan u merken, dat u dagelijks in aanraking komt met Jezus. Uw buren mogen, als zij bij u op kennismakingsbezoek komen, aan de wanden van uw huis best de spreuk lezen: In deze woning is Christus Koning. Mensen, spreek toch eens een goed woord uit over die Jezus die uw Hartsvriend is geworden. Loop niet zo zwijgend over de aarde, als uw collega’s op uw werk Gods Naam niet anders dan in een vloek blijken te kennen.



Dan vloeit mijn mond steeds over van Uw eer,



gelijk een bron zich uitstort op de velden.



Wanneer ik door Uw geest Uw wetten leer,



dan zal mijn tong Uw redenen vermelden,



want Uw geboôn zijn waarlijk recht, o Heer’,



Gij zult de vlijt van die U zoekt, vergelden.








(Ps.119:86 ber.)

Tenslotte. Gemeente, u mag door de reten en kieren van die loofhut waarin u hier op aarde woont, op zijn tijd toch ook nog wel eens iets van de hemel zien, iets ook van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde. Daar gaat het heen met al Gods zwervelingen. De zachtmoedigen zullen de aarde erf’lijk bezitten. Onlangs lazen mijn vrouw en ik in een meditatie van McCheyne een prachtig beeld. Het ging over de zekerheid van de zaligheid, het zich gered mogen weten door de Zaligmaker Jezus Christus. Een drenkeling die op punt van verdrinken is, zal zeker heel blij zijn, als hij het touw dat hem van de oever door een redder wordt toegeworpen, kan grijpen. Dat is dan zijn houvast, al ligt hij nog in het water. Maar een nog heerlijker gevoel zal hij hebben, als hij door dat touw op het strand getrokken wordt en hij vaste grond onder zijn voeten voelt.

Zo is het. Hier zijn wij nog midden in de strijd. En in het geloof in onze dierbare Zaligmaker mag er de zekerheid zijn, dat wij niet verloren zullen gaan. Maar straks, als Hij komt, de Redder onzer zielen, dan zullen wij eerst recht vaste grond onder onze voeten hebben. Jezus, Bron van hemelvreugde, naar U verlangt mijn hart.

Oude mensen, die misschien erg tegen de koude wintertijd opzien; jonge mensen, die vaak zo depressief door het leven gaan, lever u uit, lever je uit aan Jezus. Hij is uw/ jouw Redder. Jezus in Johannes 7 zag een grote schare om Zich heen. Misschien zou Hij die nooit meer zien. Hoe bewogen moet Hij zijn geweest, toen Hij hen zag. Zij stonden ook op punt om na het feest weer naar huis te gaan. Zo is het ook met ons, gemeente. Wij staan op het punt om afscheid te nemen van elkaar. Wij gaan weer over tot de orde van de dag. Laat dan het laatste wat ik tegen u zeg, echter door u nooit vergeten worden: ‘Kom tot Jezus en u zult leven.’

Hoor wat de apostel der liefde zegt: ‘Zij zullen niet meer hongeren en zullen niet meer dorsten en de zon zal op hen niet vallen noch enige hitte. Want het Lam dat in het midden van de troon is, zal hen weiden en zal hun een Liedsman zijn tot de levende fonteinen der wateren; en God zal alle tranen van hun ogen afwissen’ (Openb.7 : 16, 17). 

Amen

