Preek over Judas 24, 25 

Orde van dienst 

1.   Votum en groet 

2.   Psalm 3:2, 3 

3.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

4.   Psalm 79:4 

5. Schriftlezing: De brief vanJudas

Tekst: Hem, nu, Die machtig is u van struikelen te bewaren en onstraffelijk te stellen voor Zijn heerlijkheid in vreugde, de alleen wijze God, onze Zaligmaker, zij de heerlijkheid en majesteit, kracht en macht, beide nu en in alle eeuwigheid. Amen. Judas: 24, 25

6. Gebed

7. Inzameling der gaven

8. Psalm 73:1, 13

9. Prediking

10. Psalm 17:3, 8

11. Dankgebed

12. Psalm: 150:1

13. Zegenbede.

*

*

*


Er zal hier vanmorgen wel niemand zijn, die niet weet wat struikelen betekent. Een oude man die niet zo vast meer op zijn benen staat en op het laatste nippertje geen erg had in een drempel. Een misstap en hij verliest zijn evenwicht. Hij probeert zich tevergeefs overeind te houden. Gelukkig dan, als er een paar handen zijn die hem opvangen en zijn val breken.

Of een klein kind dat door de kamer heen holt. En opeens steekt een van de andere kinderen zijn been uit, zodat het kind met een smak op de grond valt. Gemeen is dat: iemand laten struikelen. Daar komen ongelukken van. En het gevaar, dat iemand ermee in het ziekenhuis terechtkomt, wordt groter naarmate hij of zij ouder is en zijn/ haar botten niet meer zo meegeven.

Wat een zegen dan, als er een hand is die ons voor struikelen bewaart.

Nu, in de brief van de apostel Judas zijn het dwaalleraars die met opzet hun been uitsteken om gelovigen te laten struikelen en vallen. Kijk uit voor die insluipers, schrijft Judas. 

Heel zijn brief is een aanhoudend vermaan om op de been te blijven tegenover een soort hoog-geestelijke mensen die kunnen praten als Brugman en die met een vriendelijk gezicht deelnemen aan de liefdemaaltijden van de christenen, maar die, als het erop aankomt, hoogmoedig neerkijken op al die ‘zielige’ medechristenen die niet zo verlicht zijn als zij. Zij weten tenminste wat christelijke vrijheid is. Het zijn echte vrijbuiters. Want als christenmensen – zo redeneren zij – ben je boven de wet uit. Niemand behoeft je nog de wet te lezen. Laat die stakkerds van ambtsdragers maar praten. Leef vrijuit, zoals je hart je ingeeft. Zo vrij als een vogeltje in de lucht. Ongeremd door geboden en verboden zus en zo.

Een prachtige theorie. Maar Judas moet ertegen waarschuwen.

Judas - hij noemt zich in vers 1 een dienstknecht van Jezus Christus - is geen apostel uit de kring van de twaalven rondom Jezus. Hij is een broer van Jakobus en evenals hij een kind van Maria en Jozef. Hij is dus ook een broer van Jezus. Maar zo noemt hij zich in vers 1 niet. Hij zowel als Jakobus (Jak.1:1) dienen zich bij hun lezers aan in grote bescheidenheid. Zij beroepen zich niet op hun biologische relatie met Jezus. Zij wensen niets meer dan Hem te dienen Die zij net als alle gelovigen van harte lief hebben gekregen. Vgl. Matth.12:48v; Mark. 3:33vv; Luk.8:21. 

Met ondubbelzinnige woorden bestraft Judas de dwaalleraars waarmee zijn lezers te maken hebben. Hun leer leidt tot losbandigheid en vrijbuiterij. Alles kan er tenslotte mee door. Zij hebben de leer van Gods vrije genade blijkbaar gebuikt om er op los te leven.

Als u er gehoor aan geeft, gaat het met u bergafwaarts. U struikelt en valt. En een eeuwig verderf blijft er voor u over. Houdt ze daarom a.u.b. op een afstand. Het zal de eerste keer niet zijn, dat mensen die menen te staan, toch diep vallen. Denkt u maar aan het volk van Israël dat uit de slavernij van Egypte werd verlost, maar grotendeels door God in de woestijn werd neergeslagen vanwege hun ongeloof. Vgl. 1 Kor.10:1vv; Hebr.3:17. Denk ook eens aan de engelen die voor Gods heilige troon stonden, maar in opstand kwamen en naar de hel verwezen werden. En wat te denken van Sódom en Gomórra, toonbeelden van Gods verwoestende toorn over zedelijke verwildering. ‘Zij zijn vervallen tot alle vuiligheid, van welke ook de snoodste lieden gruwen, tenzij hun de slaap alle schaamte en gevoelen wegneme’ (J.Calvijn). 
Ze verwerpen ook alle gezag van de overheid. Geen wonder. Want ze willen niet op de vingers getikt worden.
Zo is het in feite ook met de dwaalleraars ten tijde van Judas. Zij tarten elk gezag dat hun geestelijke vrijbuiterij wil beknotten. En dan wijst Judas erop, dat volgens een oude overlevering de aartsengel Michaël eens twistte over het lichaam van Mozes dat door geen mensenhanden ooit is begraven. God verborg dat lichaam, opdat niemand er afgoderij mee zou bedrijven. Vgl. Deut.34:6. Maar de satan wilde dat juist wel. Daarom twistte de aartsengel Michaël daarover met de duivel. 
 Maar ook Michaël heeft zelfs de duivel niet durven belasteren. Dat liet hij aan God over, hoewel het – om met J. Calvijn te spreken – ‘aan Michaël geoorloofd was tegen den satan met de hoogste verbanning te donderen.’ 

Deze lieden (de dwaalleraars) echter spotten met het allerheiligste. Ze tarten elk gezag boven hen.
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Excurs

Judas doet bepaalde uitspraken over Michaël (vs.9) en Henoch (vs.14); deze ontbreken in 2 Petrus. De eerstgenoemde uitspraak is vermoedelijk ontleend aan het apocriefe geschrift ‘De hemelvaart van Mozes’ en de tweede  aan het apocriefe boek van Henoch. Wellicht hadden deze geschriften in de kring van Judas en zijn lezers gezag. Ze worden niet gerekend tot de canonieke boeken van het NT. Maar dat hoeft niet te betekenen, dat bepaalde gegevens in genoemde boeken niet ook historisch betrouwbaar zijn. Ook J. Calvijn erkent (in zijn commentaar op Judas), dat er geschiedenissen zijn, die’ reeds door vele eeuwen van hand tot hand overgeleverd zijn’ en daarom betrouwbaar kunnen worden geacht. Van de uitspraak van Henoch meent Calvijn, dat die uit een onbeschreven traditie stamt (en niet  een citaat is uit het apocriefe boek Henoch). Zo ook de Kanttekeningen van de Statenvertaling. In Judas:4 echter wordt wel gezegd, dat de insluipers tevoren ‘tot ditzelfde oordeel opgeschreven zijn’. 

Broedermoordenaars zijn het als Kaïn, verleiders als Bileam, revolutionairen als Korach.

Hun leer is als een uitgestoken been waarover u struikelt en straks hals en benen breekt. Ze komen met veel poeha. Maar het betekent niets. Waterloze wolken zijn het die de aarde niet vruchtbaar maken en hooguit de zonnehitte wat tegenhouden. Afgestorven bomen zijn het, waar geen vruchtje aan te bekennen is; ze zijn ontworteld, half afgezaagd. Ze staan nog net overeind. Straks dreunen ze neer. Of om nog een paar vergelijkingen te maken: watergolven zijn het, met witte grauwe schuimkoppen; dwaalsterren die men even als een prachtige lichtstreep door het heelal ziet vliegen, maar straks in de dampkring versmelten. Zo vallen ook deze dwaalgeesten onder het vonnis van God. Henoch die wandelde met God, heeft het gericht van God, naar een oude traditie verhaalt, reeds zien aankomen.

Welnu, op deze wijze ontwapent Judas de valse leer en god - onterende levenspraktijk van hen die Christus’ gemeente willen doen struikelen. Waak daartegen, roept Judas zijn lezers toe. Bouw uzelf op in het allerheiligst geloof. Leid een teer gebedsleven in de Heilige Geest. 
 Bewaar uzelf in de liefde Gods, verwachtende de barmhartigheid van onze Heere Jezus Christus ten eeuwigen leven. Aldus de vs.20, 21. Strijdt voor het geloof dat eenmaal aan de heiligen is overgeleverd, zegt Judas in vers 3. Er zijn apostolische woorden, vol gezag. Houd u daaraan. En sla er niet zonder onderscheid maar op los. Ontmoedig elkaar niet. Wees barmhartig jegens sommigen, maar treedt ook met kracht op tegen anderen, beweeg hen vanuit de schrik des Heeren tot het geloof en grijpt hen uit het vuurgericht van God. Haat ook de rok die door het vlees bevlekt is. Zo de verzen 22 en 23.

En dan draagt Judas aan het slot van zijn korte brief als het ware zijn geliefde medechristenen over in de handen van de almachtige God; Hij alleen kan voor struikelen bewaren. ‘Alleen met Gods hulp zijn valkuilen te vermijden en bandieten te ontlopen’ (P. H. R. van Houwelingen, a.w., blz.164). ‘Hem nu, Die machtig is 
 u van struikelen te bewaren en onstraffelijk te stellen voor Zijn heerlijkheid in vreugde, de alleen wijze God, onze Zaligmaker zij heerlijkheid en majesteit, kracht en macht, beide nu en in alle eeuwigheid. Amen.’ Aan geen betere handen kan Judas zijn gemeente overdragen. Die handen alleen kunnen echt voor struikelen bewaren en onstraffelijk (= onbesmet), in vreugde Gods kinderen thuishalen. 
. Vgl. Ef.5:27; Kol.1:22; 1 Thess.3:13.

Aan deze Goddelijke handen willen wij thans de gemeente die we dienden, bij ons afscheid overdragen. De tekst veronderstelt, dat er een acuut gevaar is van struikelen. Dat was niet alleen in Judas’ dagen het geval. Ook vandaag hebben wij daar ernstig rekening mee te houden. J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van de Judasbrief, dat ‘de vermaning, die ten tijde van Judas nuttig was, voor onzen tijd meer dan nodig is’.
Wij leven immers in een tijd van geestelijke vrijbuiterij, niet zelden ook met een beroep op de Bijbel opgedist. Er is sprake van een ‘Umwertung aller Werte’.  Dat houdt in, dat alle geestelijke en zedelijke waarden van het leven opnieuw worden geijkt. Wat gisteren goed was, wordt per definitie vandaag ter discussie gesteld. De binding aan het Woord van de levende God en aan het gezag van de hoge God maakt plaats voor wat ons nuttig en goed voorkomt. Doe wat je lekker vindt. We leven in een tijd van vrijheidsbeleving die gelijk staat aan losbandigheid, waarin de behoefte van de mens, tot en met zijn meest perverse seksuele uitleving, uitgangspunt, norm en doel is.

Dat is de infiltratie van een dwaalleer die God vermenselijkt heeft, van een aangepaste theologie die de mens en niet meer dan de mens met een aards vrederijk beoogt. De moderne mens is blijkbaar mondig genoeg om op zichzelf te kunnen passen. De schooljeugd wordt bedreigd door een tijdgeest waarin alle remmen zijn losgegooid. En wordt een meisje ‘ongewenst zwanger’, dan kan zij van het ongeboren kind dat zij onder het hart draagt, nog wel ‘verlost’ worden (abortus provocatus). In Engeland – zo vertelde een arts mij onlangs – gebruikt men in sommige gevallen de afgedreven vrucht van een nog ongeboren mensenkind, om er kankerproeven mee te nemen.

Overigens staan wij allemaal bloot aan de enorme zuigkracht van de moderne communicatiemiddelen (t.v., internet) die met alles wat kort geleden nog heilig was, de spot drijft. En laten we dan niet vergeten, dat wij niet op een eilandje leven. We hebben ertegen te waken, dat ons geweten in een voortgaand slijtageproces hoe langer hoe geruster de zonde goedpraat. En wij kunnen tegen deze tijdgeest echt niet waken, als wij slechts oude tradities van voorvaderlijke kwaliteit overeind houden, zonder dat wij in een levende confrontatie met de levende God hebben geleerd om radicaal te sterven aan onszelf en aan al de boze lusten van ons zelfzuchtig en eigengereid hart.

Ook wij kunnen struikelen en vallen. Daar is niemand te goed voor. Wij kunnen struikelen in de leer. Dat begint soms met een onschuldig lijkende opmerking over de uitverkiezing, zoals ‘De uitverkiezing is een struikelblok op weg naar God’. Maar binnen de kortste keren is zo’n opmerking een invalspoort voor de remonstrantse dwaling, dat wij met onze vrije wil en wat helpende genade er ons wel doorheen slaan. En weldra heeft dan die zogenaamde vrije wil het allemaal voor het zeggen en doen wij wat goed is in onze ogen. En zo komen we dan tot dezelfde vrijbuiterij als de dwaalleraars in de Judasbrief.

We kunnen struikelen in de leer. Dan is bijvoorbeeld de uitverkiezing meer struikelblok op weg naar God, dan altaar van aanbidding bij God. Maar we kunnen ook struikelen in de dingen van het dagelijkse leven. Om een voorbeeld te noemen: we houden oude Gereformeerde tradities vast, maar nemen het in onze verhouding tegenover de naaste niet al te nauw. Onze man of vrouw, onze kinderen zien het dan niet aan ons, dat we van een Ander zijn geworden en daarom in zelfopofferende liefde afstand hebben gedaan van onze troon.

Ook kan in het persoonlijk leven de een voor de ander een struikelblok worden. Die jongen die jou meisje inpalmt met zijn liefkozingen, maar die jou meer als een lustobject ziet dan dat uit oprechte liefde met je omgaat. Samen bidden, of de Heere jullie door Zijn genade en liefde aan elkaar wil verbinden is er niet bij. De godsdienst speelt in het leven van die jongen geen rol. Zeg eens: is er dan wel sprake van een echte en hechte basis voor een huwelijk? Zal een huwelijk niet spoedig als een zeepbel uit elkaar spatten?

Laat ik nog iets anders noemen. Struikelen veronderstelt, dat u weliswaar een goede gang maakt, maar opeens tot een val komt. Nu, u mag wellicht weten, dat de Heere u uit uw ijdele wandel heeft verlost. U hebt uzelf met al de schuld van uw leven aan Christus mogen uitleveren. U bent de Zijne geworden. U hebt de Heere hartelijk lief. En mag u het dan ook niet weten, dat de Heere voor uw eeuwig behoud instaat en u niet verloren zal laten gaan. Er is toch immers ook zo iets als de volharding der heiligen?! Wat de Heere vastgreep laat Hij nooit meer los.

Ja zeker, maar toch wordt ook u bij dezen vermaand om ervoor te waken, dat u zou struikelen. Er zijn – wellicht ook in uw eigen omgeving – voorbeelden te vinden van mensen die een goede gang maakten, maar verflauwden in hun ijver om God te dienen, die een boezemzonde aan de hand hielden en jarenlang in geestelijke duisternis geraakten. Denkt u eens aan David: één misstap en hij pleegde overspel met zijn buurvrouw Bathseba. Denk aan Petrus die in geloof wandelde op het meer van Galiléa in een vliegende storm, maar een ogenblik later, toen hij meer op de gevaren lette dan op de Redder in nood, wegzonk in de golven. En later, nadat hij trouw beloofd had aan zijn Meester, verloochende diezelfde Petrus Jezus: ‘Ik ken die Mens niet’. Wie meent te staan, zie toe, dat hij niet valle.

De leer van de volharding van de heiligen is een geweldig iets, maar de troost ervan wordt alleen ons deel in de weg van het wonder. De zekerheid van ons eeuwig behoud bezitten we in ‘vreze en beven’. Daarom hebben we ons ook altijd het apostolisch vermaan aan te trekken: Geliefden, bewaart uzelf in de liefde Gods. Of met de woorden van 2 Petrus 1:10: ‘Daarom broeders, benaarstigt u te meer om uw roeping en verkiezing vast te maken; want dat doende, zult u nimmermeer struikelen.’

*

*

*

Maar nu vraagt iemand van u wellicht, of wij op deze manier niet geweldig op onszelf teruggeworpen worden. Nu, laat ik u dan mogen zeggen, dat er gelukkig nog iets meer is. De Judasbrief eindigt met een onvergetelijke lofprijzing: God die trouw houdt in eeuwigheid en niet laat varen het werk van Zijn handen. Temidden van alle bedreigingen van binnen en van buiten, staat de trouwe God Die machtig is ons van struikelen te bewaren. 
 In die God ligt de vaste rots van ons behoud. In Hem, de alleen wijze God. Er is geen ander van wie u het zo uitsluitend en radicaal kunt verwachten dan deze God. ‘Onze Zaligmaker’ wordt Hij genoemd.

Dat laatste heeft eveneens betrekking op God de Vader. Hij houdt er in het redden van zondaren een Goddelijke methode op na: de methode van het brandhout dat uit het vuur wordt gerukt; op het laatste nippertje, als de vlammen het zouden verteren, is daar een hand die dat hout aan de vuurzee ontrukt. Zo is het met de reddende hand van God. In die hand ligt de garantie, dat de gelovige, al struikelt hij, toch bewaard blijft voor de totale ondergang. Gods handen liggen niet werkeloos in Zijn schoot. Zij zijn uitgestoken naar de Zijnen om ze op te vangen, als zij in hun aanvechtingen en verleidingen dreigen te struikelen. God is machtig om hen te bewaren.

Dat heeft Hij bewezen in de zending van Zijn Zoon. Jezus Christus, de tweede Adam. Deze viel niet, toen de satan kwam en hem al de koninkrijken van de aarde toonde in hun heerlijkheid. Deze viel niet, toen de helse macht Hem verzocht om van het kruis af te komen. ‘Indien Gij Gods Zoon zijt, zo kom af van het kruis.’ Vgl. Matth.27:42.

Hij struikelde niet. Hij liep de weg die God Zijn Vader Hem had gewezen, tot het einde toe. Dat ging door Godverlatenheid en uiterste doodsnood heen. Maar Hij hield vol. Want Hij wilde niet, dat iemand van hen die de Vader Hem gegeven had, verloren zou gaan.

En zo staat Hij dan nu voor Zijn Vader in de hemel: volmaakt, rechtvaardig, heilig. Door Zijn volbrachte werk wordt de zondaar in zijn zondeval opgevangen en gered. Hij deelt Zijn gerechtigheid, voor hem door Zijn zoendood verkregen, aan hem uit.

Nog een keer prijs ik Hem bij u aan. Ik sta u, gemeente af aan Zijn doorboorde handen. Hij waakt eeuwig over Zijn gemeente. Niemand rukt de Zijnen uit Zijn hand. Hij is niet alleen een Zaligmaker om aangegrepen te worden, als u struikelt en valt. Er is een onvoorstelbaar diepe ontferming in Zijn hart om u uw zonden te vergeven en om in Hem al uw vastheid te zoeken en te vinden, die u nodig hebt om in al het aards gedruis staande te blijven.

‘En als wij somtijds uit zwakheid in zonden vallen, zo moeten wij aan Gods genade niet vertwijfelen, noch in de zonde blijven liggen, daar de doop een zegel en ontwijfelbaar getuigenis is, dat wij een eeuwig verbond der genade met God hebben’ (formulier kinderdoop). Het is door Gods Geest, dat Hij u zo vol maakt van de liefde van Christus, dat u zeggen zult: ‘Heere, ik wil nooit meer iets doen dat indruist tegen Uw heilige wil’. Met andere woorden: als God u voor struikelen bewaart, doet Hij dat door u dicht bij Christus te houden. Naarmate u nauwer met Christus verbonden raakt, zoals een klimopplant met een boomstam, naar die mate zal Hij u ook voor struikelen bewaren.

Hem nu die machtig is…, schrijft Judas. Ja, machtig is Hij. Hoe vaak heeft Hij dat niet bewezen, als de tafel van Gods verbond onder ons stond aangericht. Daar werden wij gesterkt om met kracht ‘nee’ te zeggen tegen de zonde, ook tegen de zonde die in ons woont, tegen de dwaalleer, tegen wereldgelijkvormigheid. Aan Zijn tafel maakte de Heere ons geestelijk weerbaar om tegen de zonde, de duivel en de wereld te strijden.

Weet u wanneer u het minst gevaar loopt om te struikelen en te vallen? Als u laag aan de grond blijft. Als u een leven leidt zonder opsmuk, ootmoedig en nederig van hart.

De schrijver van de Judasbrief had twee kleinzoons. Die moesten eens voor de christenhater keizer Domitianus verschijnen om zich erover te verantwoorden, dat zij volgelingen waren van Hem Die Zich Koning van de wereld had genoemd. Zij waren familieleden van Jezus en wellicht zouden zij vroeg of laat op de troon willen komen.

Maar wat deden toen die twee jongens, volgens het verhaal. Ze lieten de keizer hun vereelte handen zien en vertelden hem, dat ze daarmee dagelijks werkten op een klein stukje land dat hun eigendom was. Ze zeiden de keizer ook, dat zij een koninkrijk verwachtten dat uit de hemelen zou komen.

Toen liet Domitianus hen gaan. Van zulke arme lieden had hij geen kwaad te duchten. Welnu, zo heeft ieder van ons reden om laag aan de grond te blijven. Hoogvliegers komen vroeg of laat ten val. Vouw maar eerbiedig uw (vereelte) handen en bid: 

Ik zet mijn treden in uw spoor,

opdat mijn voet niet uit zou glijden.

Wil mij voor struikelen bevrijden,

en ga mij met Uw heillicht voor.

(Ps.17:3a ber.)

Dat ootmoedig en biddend leven is een leven met een uitzicht. Want hoor maar, hoe Judas zijn brief beëindigt met een rijke toezegging. God Die machtig is u voor struikelen te bewaren, zal allen die Hem hebben liefgehad, ook onstraffelijk stellen voor Zijn heerlijkheid in vreugde. 

Iemand van u vraagt wellicht: Hoe kan ik onstraffelijk voor de majesteitelijke en aanzienlijke God staan? Onstraffelijk betekent onberispelijk. En dat wil zeggen, dat u niet voor Gods afkeurende blik behoeft te vrezen. Hoe dat kan? Omdat er een God is, Die u voor struikelen bewaart. En omdat er Een is, Die al uw schanddaden op het vloekhout van Golgotha voor Zijn rekening nam. Door het geloof in Hem, bekleed met Zijn gerechtigheid, mag u straks als een reine bruid voor God staan. 

En dan dat woordje ‘vreugde’ dat ook in onze tekst voorkomt. Zie het niet over het hoofd. ‘Juichend van vreugde’, aldus de Nieuwe Bijbelvertaling. Hoezeer u er wellicht ook tegenop ziet om voor Gods rechterstoel te moeten verschijnen, het zal het toppunt van uw blijdschap uitmaken, als u weldra in de vriendelijke ogen kijkt van een God Die van vergeven weet. ‘Milde handen en vriendelijke ogen zijn bij Hem van eeuwigheid’ (Ps. 25:3m midden).

Dan valt er een zware last van uw schouder, de last van een verzondigd leven en van de vrees, dat u zich wellicht  bedriegt voor de eeuwigheid. En:

Uw blijdschap zal dan onbepaald

door ’t licht dat van Zijn aanzicht straalt,

ten hoogste toppunt stijgen.

(Ps.68:2m ber.)

Werkelijk, het leven met een Zaligmaker als deze God heeft de toekomst. Hij zal u hier en nu voor struikelen bewaren. En straks zal Hij u onbesmet voor Hem doen staan.

Maar nu heb ik nog een vraag voor u. Zou dit het belangrijkste zijn, dat een dienaar van het Woord voor uw eeuwige zaligheid is gebruikt? Zeker, dat is groot. Ik meen te mogen zeggen, dat wij – om een woord van J. Calvijn uit zijn verklaring van de Judasbrief te gebruiken – bij u niet ‘van de zaligheid hebben gesproken, waarvan wij zelf geen smaak hadden’.

Maar het grootste is het ongetwijfeld, als u eeuwig de glorie van Gods grote naam mag verkondigen. Geef aan hen die u hebben gediend in het ambt niet het minste van de eer die alleen Hem toekomt, Die u door Zijn zoendood redde van het eeuwig verderf. Soli Deo Gloria. Die God Die we met heel ons hart liefhebben, zij geprezen. Nooit zult u op Hem uitgekeken raken. Hij gaat al het schoon van de mensen ver te boven. Geen vijand is tegen Hem opgewassen. Luister nog een keer naar de machtige doxologie (lofverheffing) aan het slot van de Judasbrief (vgl. Rom.16:25-27).

‘De alleen wijze God onze Zaligmaker, zij heerlijkheid en majesteit 
, kracht en macht, beide nu en tot in alle eeuwigheid.’ Geprezen zij die God Die alleen wijs is en van Wie u en ik dus mogen verwachten, dat wij wijs gemaakt worden tot zaligheid. Hij is de God van ons heil.

Mijn vraag aan u is: Heeft dit alles de instemming van uw hart? 
 Dan zal het u niet moeilijk vallen te zingen:

Geeft dan eeuwig eer

onze God en Heer’!

Klimt op Sion, toont

eerbied waar Hij woont,

waar Zijn heiligheid

hare glans verspreidt.

Heilig toch en t’ eren

is de Heer’ der heren.

(Ps.99:8 ber.)

Amen.

� Deze preek is een bewerking van de preek die ik gehouden heb in de dienst waarin ik afscheid nam van de hervormde gemeente van Zeist  (13 aug.1972).


� De kleine Judasbrief wordt in zijn geheel beheerst door de polemiek tegen de dwaalleraars. Daartegen wil de schrijver de geroepenen aan wie hij schrijft (door God de Vader geheiligd en door Jezus Christus bewaard) wapenen. Van Houwelingen schrijft, dat de Judasbrief ‘het karakter van een joodse diasporabrief draagt (Schnider/ Stenger)’ en dat ‘de lezers ergens “tussen Jeruzalem en Antiochië zijn te zoeken (Grundmann).’ De brief is volgens Van Houwelingen te dateren in het begin van de zeventiger jaren van de eerste eeuw. Zo P. H. R. van Houwelingen, 2 Petrus/ Judas; Testament in tweevoud (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; afd.Katholieke Brieven en Openbaring); Kampen 1993; blz.116v. De dwaalleraars zijn: dromers, natuurlijke , Geest-loze en goddeloze mensen (vs.8, 19); ze zijn zedeloos (vs.10vv). Kain en Bileam zijn hun prototype (vs.8-11). Zij zullen gestraft worden, net als Israël, de gevallen engelen en Sódom en Gomórra. Van Houwelingen schrijft (blz.120), dat de dwaalleraars/ dissidenten (een binnenkerkelijke stroming) een libertinistische scheiding tussen leer en leven maakten.


� De schrijver dient zich aan als een dienstknecht van Jezus Christus en broeder van Jakobus, zoon van Jozef en Maria (vs.1). Vgl. Matth.13:54, Mark.6:3 waar Jakobus en Judas als broers van Jezus worden genoemd. Vgl. ook Hand.1:13. Wellicht noemt Judas Jakobus, omdat deze een gezaghebbend man was in de vroege christenheid, c.q. de Jeruzalemse moedergemeente. Judas was dus niet de apostel Judas, zoon, c.q. broer van Jakobus; deze heet ook wel Judas Jacobi (Luk.6:16) en is misschien dezelfde als Thaddeüs (Matth.10:3; Mark.3:18) = Lebbeüs. De zgn.Canon Muratori, Tertullianus en Clemens van Alexandrië hebben de Judasbrief reeds voor echt gehouden en erkend. Waarschijnlijk is de brief in het begin van de zestiger jaren van de eerste eeuw nChr. geschreven (toen was de mondelinge traditie van de apostolische leer, waarop de brief teruggrijpt - zie vs.3 en 17 – al wel bekend. NB: J. Calvijn meent, dat de schrijver van de brief van Judas de apostel Judas is geweest, broer van Jakobus (zoon van Alfeüs). De Kanttekeningen van de Statenvertaling denken aan Judas Thaddeüs of Lebbeüs.


� Zie CD-ROM CALVIJN ARCHIEF 1.0 op Judas


� Zo ook de Kanttekeningen van de Statenvertaling. ‘In de Judasbrief worden ongeloof (vs. 5), opstand tegen God (vs. 6), (tegennatuurlijke) ontucht (vs. 7, 8), doodslag (vs. 11a), geldzucht (v. 11b), verzet tegen Gods bestel (v. 11c) aan de kaak gesteld; het zijn allemaal zonden waarvan de HERE een hartgrondige afkeer heeft. De onbekeerlijke bedrijvers hiervan staat zijn oordeel te wachten (v. 14,15).’ Aldus Leidraad 1988 (Online Bijbel)


� De afbeelding (de aartsengel Michaël met een zwaard) is het schilderwerk van Hans Memling (1430-1494) (1480; Wallace Collection, Londen)


� Om nogmaals met Calvijn te spreken: ‘Want niemand durft God Vader te noemen, tenzij dezelve Geest het hem in den mond legge’.


�  Vgl. voor Gr.’ho dunamenos’ (Die machtig is):  Hand. 20:32; Rom. 16:25; Ef. 3:20; Jak. 4:12.


� De wijze waarop over de dwaalleraars wordt geschreven door Judas lijkt sterk op wat over hen wordt gezegd in de tweede Petrusbrief. Ook J. Calvijn constateert dat in zijn commentaar op de Judasbrief. Hij schrijft: ‘Ook komt de ganse hoofdinhoud meest overeen met 2 Petr. 2.’  In 2 Petrus is de waarschuwing tegen verleiders vooral toegespitst op hen die spotten met de dag van de wederkomst van Christus. Heeft Petrus de Judasbrief in zijn 2e brief gebruikt? Of is omgekeerd de 2e brief van Petrus door Judas bij het schrijven van zijn brief gebruikt? Of hebben Petrus en Judas hun brief met elkaar kunnen bespreken en heeft vervolgens ieder van hen het met elkaar besprokene in hun brief aan hun verschillende geadresseerden onder woorden gebracht?





�  Gr. ‘aptaistos’ = vrij van struikeling/ van zondigen.





� De Griekse grondtekst heeft de woorden ‘amoomos’ = zonder smet (vgl. Ef. 1:4; 5:27; Fil. 1:10; 2:15; Kol. 1:22;  Openb.14:5) en ‘agalliasis’ = vreugde (vgl. 1 Petr. 4:13). God heet in vs.25: de alleen wijze God onze Zaligmaker. Zo de Meerderheidstekst. Andere hss. lezen: de enige God. God heet zowel in het OT als in het NT vaak de Redder (Gr.’sootèr’).


�  De Griekse grondtekst heeft hiervoor het woord ‘megaloosunè’ = grootheid, majesteit, verhevenheid. Vgl. Deut.32:3; Hebr.1:3; 8:1.


�  ‘De Judasbrief is bestemd: voor voorlezing in de eredienst. Hij ontvangt zijn plaats in de liturgie en het amen, waarmee de brief eindigt, is niet alleen het amen van de schrijver, maar ook dat van de gemeente’.’ Zo Dr. M. H. Bolkestein, De brieven van Petrus en Judas (serie De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1977, 3e druk; blz.237. Aldus ook O. Cullmann, Urchristentum und Gottesdienst; p. 26vv.
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