Preek over Luk.22, 61a

Orde van dienst
   1. Votum

   2. Groet

   3. Psalm:  95: 1, 2

   4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

   5. Psalm:  39:5

/
 48:6

   6. Schriftlezing: Lukas 22:54-71

   7. Gebed

   8. Tekst: En de Heere, Zich omkerende, zag  Petrus aan

     (Luk.22:61a)


Verdeling van de preek:

1. In het blikveld van Jezus

2. ‘Ik ken die Mens niet’

3. Wet en Evangelie

4. Een ontmoeting met de Levende

   9.Inzameling der gaven

10.Psalm: 25:3, 4

11.Prediking

12.Psalm: 138:3
13.Dankgebed

14.Psalm: 119:88

15.Zegenbede

*

*

*


Eén blik van onze ogen, gemeente, kan grote wonderen doen. Het zijn de gezaghebbende ogen van de meester op school die, zodra ze de klas rondkijken, al orde scheppen. Het is de blik van een meisje waarmee ze ‘ja’ zegt tegen een bepaalde jongen, soms voordat hij haar officieel gevraagd heeft.

In één oogwenk, door een knipoogje, kan een huwelijk stukbreken. Met een moordende blik kan men iemand van ’t leven beroven.

Ogen zijn de spiegels van de ziel.

1. In het blikveld van Jezus

Waar komt dat duidelijker tot uitdrukking dan in de tekst die we kozen als uitgangspunt voor de preek van deze morgen. Het gaat hier over een ontwapenende en tegelijk zeer tere blik, waarmee de Heere Jezus omziet naar één van Zijn discipelen, Petrus. Die ene blik heeft in het leven van deze volgeling van Jezus een grote omwenteling teweeg gebracht. Petrus is erdoor aan de grond genageld. Het heeft hem nooit meer losgelaten.

U kent de geschiedenis. Jezus is in handen van Zijn vijanden gevallen. In Gethsemané is Hij gegrepen door een bende krijgslieden. En door hun toedoen staat Hij dan nu voor het Joodse sanhedrin. Zijn doodvonnis ligt al klaar. Er moeten alleen nog deugdelijke gronden worden gevonden om Hem ter dood te kunnen veroordelen.

Het is middernacht. De leden van het sanhedrin zijn in allerijl bij elkaar geroepen. Het is blijkbaar een haastzaak, deze rechtszaak. En kijk, wie staat daar nu op de binnenplaats van het huis van de hogepriester Kajafas, waar de rechtszitting plaatsvindt? Petrus. De soldaten die hun opdracht hebben uitgevoerd en zich tegen de kilte van de nacht beschermen rondom een vuurtje, merken de man die zojuist is binnengelopen en zich zo onopvallend mogelijk onder hen heeft gevoegd, amper op. Er lopen hier wel meer vreemdelingen rond. Maar Petrus, je bent hier wel in het hol van de leeuw; vergeet dat niet. Hoe lang kan je hier nog de schijn ophouden?! 

’t Kan zijn. Maar laat niemand zeggen, dat Petrus beter niet zo aan de rand van een ravijn had kunnen gaan lopen. De liefde stuwde Petrus in de richting van Jezus, de liefde van en voor zijn Meester, hoewel vrees hem op een afstand deed blijven. Dichter bij Jezus kon hij in dit uur niet komen.
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In het flauwe schijnsel van het vuur echter wordt hij weldra opgemerkt. Een dienstmeisje herkent hem. 
 Ze weet zijn naam niet. Maar, terwijl ze hem indringend aankijkt, zegt ze: ‘Deze (man) was ook met Hem’. Het klinkt als een aanklacht: ‘Houd hem goed in de gaten, mannen; die man hoort bij Jezus’ volgelingen.’ Maar Petrus ontkent het ten stelligste. (verloochent Hem) en zegt ‘Vrouw, ik ken Hem niet.’ (‘ik heb niets met Hem te maken’). 

Kort daarna ziet een ander hem en spreekt hem persoonlijk aan en zegt: ‘Jij bent ook een van hen’. Maar Petrus zegt: ‘Mens, helemaal niet.’

Langzaam verstrijken de minuten. En dan na een uur is daar weer iemand anders die het bevestigt 
: ‘Werkelijk, ook hij daar was bij Hem (een van Zijn metgezellen); zijn spraak verraadt hem; een echte Galileeër.’ ‘Mens, ik weet niet waar je het over hebt,’ antwoordt Petrus. Mattheüs en Markus vertellen er in hun evangelie bij, dat Petrus zich begon te vervloeken en te zweren: ‘Ik ken de mens niet.’ 

En is dat dan dezelfde man als die eens in de besloten kring van de discipelen zo’n machtige belijdenis had uitgesproken: ‘Gij zijt de Christus, de Zoon van de Levende God?’ (Matth.16:16b). Ja, dat is dezelfde volgeling van Jezus. Dezelfde als die een enkel uur geleden in het bijzijn van Jezus en alle andere discipelen zulke stoere taal had gebruikt en gezegd: ‘Al werden zij ook allen aan U geërgerd, ik zal nimmermeer geërgerd worden…Al moest ik ook met U sterven, zo zal ik U geenszins verloochenen’ (Matth. 26:33, 35a). Is dit dezelfde discipel als hij die eens door Jezus was aangezien en van wie Jezus gezegd had, toen Hij hem riep om Hem te volgen: ‘Gij zijt Simon, de zoon van Jonas; gij zult genaamd worden Cefas, hetwelk overgezet wordt Petrus (rotsman)?’ (Joh. 1:43).

Kijk, het eerste morgengloren, het licht van een nieuwe dag breekt aan. Hoor, er kraait een haan, een en andermaal. Dat dier lijkt er niet mee te kunnen ophouden om te laten horen, dat de nacht is voorbijgegaan. Dat houdt in, dat het voor Petrus nu toch de hoogste tijd is geworden.  Petrus, nu weet je dan zeker, hoe laat het is. Petrus zou onder normale omstandigheden op één oor hebben gelegen en geen tien hanen zouden hem wakker hebben gemaakt. Maar nu gaat het anders. Dat vrolijk roepen van de haan grijpt Petrus naar de keel. Het klaagt hem aan. Het herinnert hem opeens aan wat Jezus tegen hem had gezegd: ‘Eer de haan gekraaid zal hebben, zult gij Mij driemaal verloochenen’ (Matth. 26:75; Mark. 14:72; Luk. 22:61). Verloochening tot drie keer toe, een complete verloochening.

En wat staat Petrus dan nu te doen? Wat anders dan hier zo gauw mogelijk vandaan zien te komen. Ja, maar vlak voordat hij zich uit de voeten maakt, kijkt hij nog één keer in de richting van Jezus. En terwijl hij dat doet, keert Jezus Zich om en kijkt Petrus recht in het gezicht. 
 Hun blikken kruisen elkaar. Jezus heeft de handen vol aan Zichzelf. Toch weet Hij Zich ook in deze ogenblikken verbonden met Zijn discipel. Vóór Hem staan Zijn vijanden, die Zijn doodvonnis klaarmaken. Achter Hem Petrus die Hem verloochent. Midden in Zijn lijden blijft Jezus met Petrus verbonden. Ook Hij heeft het hanengekraai gehoord. Hij weet, wat er zich op dat moment afspeelt in het hart van Zijn volgeling.

Jezus keert Zich om. Zijn blik zoekt die van Petrus. Een heel andere blik dan die van het dienstmeisje die hem wilde verraden (vs. 56). Want Jezus – Hij heet in onze tekst de Heere; Hij die alles weet en doorziet – Hij kijkt niet in de richting van Petrus om de aandacht op hem te vestigen bij Zijn tegenstanders. Met de bedoeling, dat zij ook hem zouden grijpen en doden. Jezus kijkt ook niet naar Petrus om zijn medelijden op te wekken. Kom op, Petrus, waar blijf je nu? Jij zou toch met Mij zelfs de dood willen ingaan? Waarom laat je Mij dan nu zo genadeloos vallen?

Nee, Jezus kijkt alleen maar met een onderzoekende en vermanende blik Petrus aan. Je bent dat woord van Mij over het kraaien van de haan toch niet vergeten? Jij zou Mij driemaal verloochend hebben, ‘eer de haan zijn kraaien zou geëindigd hebben’ (zo de Kanttekeningen van de Statenvertaling).

Die blik van Jezus…ze snijdt Petrus door de ziel. Hij vliegt naar buiten en kruipt ergens in een hoekje weg. Ja zeker, het komt onmiddellijk in zijn herinnering terug wat Jezus hem kort daarvoor had gezegd. En daar buiten snikt hij het uit als een klein kind. 
 Eén blik van Jezus maakt van deze zondaar een schuldenaar, iemand die zichzelf verschrikkelijk is tegengevallen en die zich weg schaamt voor God.

Een oud-kerkelijke schrijver (Clemens) die leefde kort na Jezus’ hemelvaart, schijnt verteld te hebben, dat op Petrus’ gezicht altijd de sporen zichtbaar zijn gebleven van de hete tranen die hem in het poortgebouw van Kajafas’ huis over de wangen zijn gelopen. Altijd, als er een haan kraaide, begon Petrus in zijn latere leven – volgens Clemens – te huilen. 

2. Ik ken die Mens niet

En wat heeft dit alles nu ons te zeggen? Want we moeten niet vergeten, dat deze dingen tot onze lering geschreven zijn.

J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘De val van Petrus, die hier verhaald wordt, is een heldere spiegel van onze zwakheid. Vervolgens wordt ons in zijn berouw een merkwaardige proeve van Gods goedheid en barmhartigheid voorgesteld. Zo bevat dan de geschiedenis, die van deze ene man verhaald wordt, een les, en wel een uiterst nuttige, voor geheel de Kerk, omdat zij zowel hen die staan, nauw op hun hoede leert zijn, als hen die gevallen zijn, weer opricht door hun hoop op vergiffenis te geven.’ 
 

Ook in deze preek, gemeente, is er die ontdekkende blik van Jezus. De Zaligmaker kijkt ook ons vanmorgen aan met veelbetekenende ogen. Eén blik van Hem kan ons tot diepe ootmoed brengen. Want wie van ons moet niet tot zijn schaamte zeggen, dat hij de Zaligmaker een en andermaal heeft verloochend?

‘Ik ken die mens niet.’ En dat terwijl er zoveel in uw leven is gepasseerd, waardoor u de naam van christen ging dragen. U bent gedoopt. De Naam van de Zaligmaker is over u uitgeroepen. U hebt in het openbaar belijdenis van uw geloof afgelegd. Twee jaar, twintig jaar geleden, voorin de kerk. Toen was het in uw binnenste: ‘Ja, U kiest mijn hart eeuwig tot zijn Koning.’ Meer nog, de Heere legde helemaal beslag op u. Hij trok u als met koorden van goedertierenheid. Weg uit het zondeleven, weg uit de dienst van de satan. Weet u het nog? De liefde van de Heere werd in uw ziel uitgestort. Het werd u een wonder, dat de Heere naar u wilde omzien en u tot Zijn kind wilde maken. Jezus werd voor u: een onmisbare Zaligmaker. U had graag de hele wereld met al zijn genoegens over voor de heerlijke dienst van deze Koning. Toen was het:

‘k Zal Hem nooit vergeten,

Hem mijn helper heten,

al mijn hoop en lust. 

(Ps.33:10b ber.)

Zalig wie door het geloof de Heere Jezus als Zijn Zaligmaker mag omhelzen en heel zijn zondig en schuldig verleden gestapeld weet op ‘het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt’ (Joh. 1:29b).

Maar helaas, hoe gemakkelijk komen we in omstandigheden terecht, waardoor wij onze Meester verloochenen. J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze perikoop: ‘Als God ons niet met Zijn hand ondersteunt, is het lichtste windje of het vallen van een blad toereikend om ons te doen vallen’ (a.w., blz. 477).

Het kan zomaar gebeuren, dat de band met Hem verslapt. De Bijbel is dan niet meer de levensbron waaruit u dagelijks put. Het wordt een gesloten boek. Gods heilige geboden, u ten goede gegeven, zijn niet langer het richtsnoer van uw leven. Uw ja-woord, aan de ‘huisvrouw van uw jeugd’ gegeven, wordt verbroken en ingeruild voor wisselende relaties. De zondag krijgt een andere bestemming, wordt meer een dag om erop uit te trekken in plaats van een dag om te revalideren in Gods huis onder de verkondiging van Gods Woord. Met uw kinderen praat u niet meer van hart tot hart over de dienst van de Heere. U gaat helemaal op in het drukke en jachtige leven van alledag. Mag ik u vragen: Is dat soms wat anders dan het was bij Petrus, toen hij driemaal zei, dat hij Jezus niet kende.

Terecht wijst J. Calvijn er ons op, dat ‘de zondaar, eenmaal gevallen, steeds dieper valt; zo vervallen zij, die beginnen met aan kleine zonden toe te geven, allengs tot de allerschandelijkste gruwelen, waarvoor zij vroeger teruggedeinsd zouden zijn’ (a.w., blz. 479).

Of jij, beste jonge vriend, jij staat op een vooraanstaande plaats in het leven. Je moet elke dag grote verantwoordelijkheden dragen. Je hebt te maken met collega’s die de naam van Jezus alleen kennen in de vorm van een vloek. En onwillekeurig doe je net als zij mee met het onrecht in het bedrijf waarin je werkt. Wat komt er in zo’n situatie dan terecht van het belijden van de Naam van de Heere Jezus? Je bent niet meer te herkennen als een volgeling van Jezus. Een soort Petrus wiens spraak hem openbaar maakte als een Galileeër en een discipel van Jezus. Christenen immers zijn te herkennen aan hun gelaat, hun gewaad, gepraat en bovenal aan de daad. Kohlbrugge schrijft: ‘De duivelen hebben een zeer fijne reuk. Niemand kan de Heere belijden of de wereld kent hem aanstonds en haat hem, want er steekt een geest in de wereld, die de kinderen Gods wel te herkennen en te onderscheiden verstaat.’ 

Maar bij jou is er niets van dat alles meer over. Je bent een zwijgende christen geworden. ‘Ik ken die Mens niet’. Er gaat niets meer van je uit. Op het werk niet, op straat niet en thuis ook al niet. Je zwijgt, waar je moest spreken. Je spreekt, als je beter kon zwijgen. Christus’ Naam verloochenen in het openbaar is immers een groot kwaad.

En laten we ons dan eens afvragen, hoe het toch kwam, dat Petrus zomaar opeens in zo’n valkuil terecht kwam. Denk eens aan Gethsemané. Toen had Jezus tegen Zijn jongeren gezegd, nadat Hij hen na Zijn zware strijd slapende vond: ‘Kunt gij dan niet één uur met Mij waken? Waakt en bidt, opdat gij niet in verzoeking komt. De geest is wel gewillig,maar het vlees is zwak’ (Matth.26:40b, 41). Maar zelfs Zijn meest intieme discipelen, onder wie Petrus, zij hadden geslapen.

Of om een ander voorbeeld te gebruiken: Eens vroeg een meester op school aan de kinderen, hoe het had kunnen gebeuren, dat David overspel pleegde met zijn buurvrouw Bathséba. Toen antwoordde een jongen uit de klas: ‘Meester, ik denk, dat David zijn morgengebedje vergeten was.’ Raak getypeerd.

Hoe zou het toch komen, dat we de Heere verloochenen en zeggen: ‘Ik ken die Mens niet?’ Zou het ook kunnen zijn, dat we geen gebruik meer hebben gemaakt van ons bidvertrek, als we ’s morgens de deur uitgaan? Dan gaan we immers ongewapend het strijdtoneel van het dagelijks leven in. En daar wij van onszelf uiterst zwak zijn, kan het eerste het beste dienstmeisje ons doen struikelen en vallen. Zodat we de band met de Meester en ook met hen, aan wie wij ons met een belofte voor Gods aangezicht verbonden hebben, doorsnijden.

3. Wet en Evangelie

Maar genoeg hierover. Petrus stond helaas zo in eigen kracht, toen hij Jezus trouw beloofd had, dat hij het van niemand van ons genomen zou hebben, als wij tegen hem gezegd hadden: ‘Petrus, jij zult de eerste zijn die je Meester laat vallen’. H. F. Kohlbrugge schrijft: ‘Dit is echter de godgeleerdheid van de duivel, die spreekt: gij zijt nu iets anders, vroom, godvrezend en daar heeft hij de mens direct in zijn geweld. Deze denkt: nu ben ik over de zonde heen, nu kom ik vooruit in de heiliging, heb menig ding afgelegd, nu gaat het wel; maar wanneer u afgewassen en geheiligd bent, weet u: u kunt niet door het geringste ook heengaan of u hebt spatten op uw kleed.’ 

Maar nu de vraag, gemeente, waar we met dit alles moeten blijven. Waar blijft u, als het besef bij u gaat leven, dat u ‘tegen alle geboden van God zwaar gezondigd hebt en geen daarvan gehouden hebt en nog steeds tot alle boosheid geneigd bent?’ (Heid.Cat, zondag 23, antwoord 60a). Op die vraag heb ik maar een antwoord: Wees ermee onder de ogen van de Heere Jezus. Want die ogen van Jezus maken van een zondaar een schuldenaar.

Denk het u eens in, hoe het Petrus zou zijn vergaan, als Jezus niet naar hem omgekeken had. Het hanengekraai dat Petrus de les las, zou hem achtervolgd hebben. Ontdekking door Gods heilige wet alleen is niet genoeg om ons op onze plaats voor God te brengen. Judas, die andere discipel van Jezus die de Meester verraden had, werd ook ontdekt aan zijn schuld. Hij riep uit: ‘Ik heb gezondigd, verradende het onschuldig bloed’ (Matth. 27:4a). Maar hij kwam er niet mee aan de voeten van Jezus terecht. Hij pleegde zelfmoord. Er is een soort ontdekking aan de zonde die tot wanhoop en soms zelfs ook tot zelfmoord leidt. Dat is het geval, als onze droefheid over de zonde, een droefheid der wereld is. Vgl. 2 Kor.7:10.

Dan zitten we meer in over de gevolgen van onze zonde dan over onze zonde als majesteitsschennis van God. En dan kan het zomaar gebeuren, dat we het niet meer zien zitten en onszelf liever van het leven beroven dan ons te verootmoedigen voor God. In feite hebben we dan altijd onszelf alleen maar gehandhaafd.
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Nu, laat ik u dan zeggen, dat het kraaien van de haan niet genoeg was voor Petrus om hem tot een schuldbewust mens te maken. Petrus ging alleen echt door de knieën, toen Jezus naar hem omkeek. De ogen van de Meester hebben Petrus ontdekt en gemaakt, dat hij niet het pad van de zelfmoord kon kiezen.

De Heere gebruikt Zijn heilige wet om ons aan onze schuld te ontdekken. Soms gebruikt God alleen maar een of andere roepstem (bijvoorbeeld het kraaien van een haan of een andere aangrijpende gebeurtenis) om ons te ontdekken aan ons zondig bestaan. Kijk naar de haan bovenop onze kerktorens; ze is het teken van waakzaam - 

heid. Hoe gemakkelijk raakt een kind van God van het rechte pad af. Waak en bid.

Er zijn roepstemmen in overvloed in ons leven. Maar  - om nogmaals met J. Calvijn te spreken – ‘bij het gekraai van de haan voegde zich de blik van Christus’ (a.w., blz. 481). Schuldenaar voor God worden wij eerst, wanneer de Heere Jezus deze roepstemmen heiligt aan ons hart, of liever als Hij ons met een blik van Zijn eeuwige liefde midden in ons bedorven bestaan, aanziet en ‘met die blik de verborgen kracht van Zijn Geest paart’ (J. Calvijn, a.w., blz. 482). De wet samen met het Evangelie.

Comri heeft eens gezegd, dat de berg Sinaï de springader van tranen doet opdrogen, maar dat Sion die tranen rijkelijk doet vloeien. 

Dan doet het niet het meeste pijn, dat wij onze gewetensrust kwijtraken door te zondigen, maar dat wij het lijden van de Meester verzwaren, door het kwaad dat wij bedrijven. Die ogen van Jezus zeggen ons: ‘Heb Ik dat aan jou verdiend, dat je met gebalde vuisten door het leven gaat als reactie op het leed dat je te verwerken krijgt? Moet je Mij die voor uw zonden zo zwaar wilde boeten, zo laten vallen?’

De droefheid van het hart dat daarvan het gevolg is, is dan een droefheid die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt. Vgl. 2 Kor.7:10. ‘De offeranden Gods zijn een gebroken geest; een gebroken en verslagen hart zult Gij, o God! niet verachten’ (Ps. 51:17). In die weg leren wij ‘onze dwaze hoogmoed afleggen, opdat de "halve engel" in ons zal sterven en wij geheel en al een goddeloze worden’ (zo H. F. Kohlbrugge in zijn eerder geciteerde preek).

Welnu, die bestraffende, ontdekkende, opzoekende en ontfermende blik van Jezus herinnert Petrus en ons aan Jezus’ voorbede: ‘Ik heb voor u gebeden, dat uw geloof niet ophoude’ (Luk. 22:32a). De blik waarmee Jezus naar Petrus omkeek, was gegrond in deze voorbede. Daardoor kwam Petrus op de knieën en weende hij bittere tranen in de poort van Kajafas’ huis.

Houd dat maar in gedachten, gemeente. Er is er Een Die voor u bidt en naar u omziet, Jezus. Dat maakt van u een mens die schuldbewust en tegelijk vol verwachting kunt opstaan en verdergaan. Alle roepstemmen die u ooit in uw leven hebt gehad en die u soms deden sidderen voor God, worden vanmorgen geheiligd aan uw hart, als de Heere Christus u slechts met één blik van Zijn ogen opvangt.

En wilt u er dan tenslotte eens op letten, hoe persoonlijk het hier in de relatie tussen Jezus en Petrus naar toegaat? Jezus keek naar veel mensen om Hem heen. Naar het sanhedrin, naar de hogepriester, naar de soldaten die Hem gearresteerd hadden. Maar naar niemand van hen keek Jezus zo als Hij naar Petrus keek. Die blik van Jezus vertederde Petrus en begenadigde hem. 

Nu, zo kijkt Jezus vanmorgen ook naar u. Hij staat daar voor Zijn aardse rechters als Uw Borg. Hij vangt de slagen die voor u bestemd waren, op. Kan Zijn vertederende blik u dan niet bemoedigen? Petrus heeft het zeker geweten, dat Jezus niet zomaar even omkeek naar deze of gene.  Hij voelde zich door die blik van Jezus doorgrond en heel persoonlijk gekend. En zo gaat het nog steeds, als de Heere Christus Zijn genade in het mensenhart verheerlijkt. Dat is geen ‘misschientje’. Dan is het: Hij bedoelt mij!

Nu, toen u hier vanmorgen de kerk binnenkwam, hebt u er wellicht niet op gerekend, dat er zo heel persoonlijk naar u omgekeken zou worden. Maar het is werkelijk om u begonnen. Want de Heere heeft geen lust in uw dood, maar daarin dat u zich bekeert en leeft. De Heere Jezus vangt de slagen voor u op, tot in de bittere dood van het kruis. Hij neemt het voor u op in Zijn voorbede. Echt, Hij maakt de vuilste zaak van een zondaar tot Zijn zaak. En ‘al waren dan uw zonden als scharlaken, zij zullen wit worden als sneeuw’ (Jes. 1:18).

Nog een keer: die blik van Jezus’ ogen is genoeg om van u een schuldbewuste zondaar te maken en u de vrijspraak te doen ervaren op grond van Christus’ volbrachte offer.

J. Calvijn schrijft, dat ‘God het zwakke berouw, voor zover het oprecht is, niet versmaadt en..dat de stille tranen van Petrus voor God en de engelen getuigenis van de waarachtigheid van zijn bekering aflegden….Deze tranen welden uit de innerlijkste bewegingen van zijn hart op…’. ‘Velen storten overvloedige tranen, zolang als het gezien wordt, terwijl hun tranen terstond ophouden te vloeien, als zij van de mensen verwijderd zijn. Het lijdt voorzeker geen twijfel dat eergierigheid en huichelarij dikwijls in haar mate tranen doen vloeien, waar het oordeel Gods ze niet uit de ogen persen kan. 

Hier zou men kunnen vragen, of de ware bekering noodzakelijk met het storten van tranen gepaard moet gaan. Ik antwoord, dat de gelovigen dikwijls met droge ogen ongeveinsd tot de Heere zuchten en hun schuld bekennen, om vergiffenis te verkrijgen; maar dat zij bovenmate gevoelloos en verhard zijn, die niet tot smart en weedom getroffen worden, en niet tot wenens toe beschaamd zijn….’ (a.w., blz.482v).

4. Een ontmoeting met de Levende
Nu, Petrus heeft van de vrijspraak die Christus hem wilde schenken, nog niet alles gezien, toen hij als een arme smekeling door de straten van Jeruzalem rondliep, na zijn verloochening van de Meester. Maar toen Jezus was opgestaan uit Zijn graf, toen mochten de vrouwen die Jezus’ open graf hadden bezocht, Petrus laten weten, dat de engelen die zij gezien hadden, de naam van Petrus hadden genoemd. ‘Doch gaat heen, zegt Zijn discipelen en Petrus, dat Hij u voorgaat naar Galilea; aldaar zult gij Hem zien, gelijk Hij u gezegd heeft’ (Mark. 16:7).

En op die opstandingsdag van Jezus heeft de Meester Petrus ook ontmoet. Zie Luk. 24:34. En wat zullen die twee toen met elkaar besproken hebben? Dat mag geen vraag zijn. Toen zijn de dingen tussen Jezus en Petrus helemaal doorgepraat en uitgepraat. En in Galilea heeft Jezus het nog eens aan Petrus bevestigd, in het bijzijn van alle discipelen, dat Hij hem ondanks alles trouw was gebleven. Toen mocht Petrus zijn verloochening van Jezus herroepen in een nieuw belijden van Zijn Naam: ‘Heere, Gij weet alle dingen, Gij weet, dat ik u liefheb’ (Joh. 21:17).

Nee, Petrus was niet afgeschreven. Hij was door Jezus’ blik gevangen en wist zich ‘verlost uit zijn ijdele wandel...door het dierbaar bloed van Christus, als van een onbestraffelijk en onbevlekt Lam’ (1 Petr. 1:18v). Hij werd zelfs in ‘ere hersteld’  en aangesteld tot een herder van Jezus’ kudde. Niemand behoefde het van hem ooit te denken, dat hij er niet bij hoorde. En Petrus mocht dat ook niet denken van zichzelf. Welnu, zo bevestigt de Heere Christus Zijn eigen werk aan het hart van de Zijnen.

Mag ik u vragen, gemeente, of u dat ook van uzelf mag zeggen. Weet u zich ook doorgrond en gekend door Hem Wiens liefde over u wil meesteren? ‘Dit is uw zonde, dat u de handen niet op het Lam legt! Houd uw Jezus vast, kus Hem, laat Hem niet los! dat Hij het deksel van uw aangezicht neme en u Hem in het aangezicht zie, als uw dierbare Heiland!’ (H.F. Kohlbrugge in de eerder geciteerde preek).

Hoe rijk om dat te mogen ervaren. Als dat zo is, zult u ook zeker levenslang in het blikveld van Jezus willen blijven. Dat wil zeggen, dat u ook toonbaar wilt zijn voor Hem. Het wil zeggen, dat u voor Hem als een bruid voor haar bruidegom wilt zijn: aangenaam in Zijn ogen. U kunt dan niet meer alle kanten op. U loopt dan ook niet langer als een zwijger over de aarde. U wilt van harte voor Hem uitkomen en opkomen. Ook al wordt u erom uitgelachen. Nee, uw Meester nog een keer verloochenen, dat kan dan niet meer lijden.

Er wordt van Petrus verteld, dat hij later in Rome om zijn geloof in de gevangenis terecht is gekomen. Op een dag echter wist hij te ontsnappen en kwam even buiten Rome  Jezus tegen. ‘Quo vadis’ – ‘waarheen gaat U’, vroeg Petrus Hem. Waarop Jezus antwoordde: ‘Naar Rome om Mij wederom te laten kruisigen.’  Als u voor Mij niet lijden wilt, Petrus, dan zal Ik het opnieuw voor u doen. En dat was voor Petrus genoeg om terug te keren op zijn schreden en zich vrijwillig in gevangenschap te begeven. Daarna is hij gekruisigd. En op zijn eigen verzoek met het hoofd naar beneden. Want hij keurde zich een kruisdood als die van Jezus niet waardig. Dat was werkelijk helemaal het tegenovergestelde van wat hij had gezegd tijdens het verhoor van Jezus tegen een dienstmeisje en tegen anderen: ‘Ik ken die mens niet’.

En nu gun ik u niet zo’n kruisdood als die van Petrus. Maar wel spreek ik de hoop uit, dat u met veel vrijmoedigheid van Jezus mag getuigen, overal waar de Heere u plaatst, midden in het godloze leven van onze tijd. Laat iedereen het om u heen het dan maar weten, dat u ook met Hem (Jezus) bent en van Hem bent. Want Jezus heeft gezegd ‘Een ieder die Mij belijden zal voor de mensen, die zal ook de Zoon des mensen belijden voor de engelen Gods. Maar wie Mij verloochenen zal voor de mensen, die zal verloochend worden voor de engelen Gods’ (Luk. 12:8v).

En weet dit, dat ‘de Heilige Geest u zal leren, wat u spreken moet in de ure wanneer u zich verantwoorden moet over uw geloof voor de mensen’ (Luk. 12:11v).

Amen.

� Het ligt voor de hand, dat het dienstmeisje (een heidense) Jezus en Zijn discipelen bij eerdere gelegenheden (wellicht in de tempel) had gezien en de gezichten goed in zich opgenomen had. In het Markus-evangelie (14:69) is het ook deze tweede keer een dienstmeisje (nu een van de binnenplaats) die het (hardop) tegen de omstanders zegt: ‘Die daar is een van hen.’


� Gr.’arneomai’ = ontkennen; niets (willen) weten van.


� Gr.’di-ischurizomai = bevestigen; ‘stijf en strak beweren’; aldus Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas II (De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk 1983; blz. 211. Nielsen schrijft verder: ‘Van de galileeërs – noorderlingen – werd gezegd, dat zij de gutturalen (keelklanken) in de uitspraak door elkaar haalden en ook anderszins een bijzonder vocabularium hanteerden.’ Vgl. H. L. Strack – P. Bellerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch; 1e Bnd. (Das Evangelium nach Matthäus); München 1982; blz.156vv; hier wordt vermeld, dat de galileeërs de Hebreeuwse letter Alef als Ajin en Ajin als Alef uitspraken. Zie ook Josephus, Bell.J. 3.3, 2.


� De afbeelding is het schilderwerk (olieverf op doek 1660) van Rembrandt Harmensz. Van Rijn (1606-1669); te vinden in het rijksmuseum te Amsterdam. N.a.v. de verloochening van Petrus; na de aanklacht van het dienstmeisje aarzelt Petrus even.


� Gr.’emblepoo’ = regelrecht  (op de man af) kijken, recht in het gezicht zien. In vs.56 lezen we van het dienstmeisje, dat aandachtig naar Petrus keek, de blik strak op Petrus gericht hield (Gr.’antenidzoo’). In Joh.1:42 wordt in het Grieks hetzelfde woord voor Jezus’ zien (‘emblepoo’) gebruikt als in Luk.22:61.


� Gr.’eklausen pikroos’.Zie ook Matth.26:75. Vgl. Jes. 22:4; 33:7. Petrus werd verscheurd/ gefolterd  door zielsangst. Zo alleen het Lukas-evangelie. Markus (14:72) schrijft: ‘epibaloon eklaie’; dit wordt verschillend vertaald: a) toen hij daarover ernstig nadacht, weende hij; b) en hij begon te wenen. Wellicht wil ook Markus hetzelfde zeggen als Lukas: en hij weende hartstochtelijk.


� Jakob van Bruggen schrijft: ‘Daar het gebed van Jezus hem (Petrus) beschermt (22,32) wordt hij echter geen afvalllige, maar weent hij bitter. Ook Petrus beseft nu in ieder geval de ‘macht van de duisternis’ in deze nacht.’ Zo Dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING EVANGELIËN). Kampen 1993, blz. 381.


� Zo: De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard door Johannes Kalvijn; uit het Latijn vertaald onder toezicht van wijlen Prof. A. Brummelkamp. Derde deel; 3e druk. Goudriaan 1979, blz. 476.


� H.F. Kohlbrugge in een preek n.a.v. Luk.22:54-62 (De Schriftverklaringen in Online Bijbel).


� H. F. Kohlbrugge in een preek n.a.v. Luk.22:54-62 (De Schriftverklaringen in Online Bijbel).





� De haan is in dit geval niet een aansporing om met alle winden mee te waaien, maar juist een oproep om tegen elke stormwind op te tornen.
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