Preek over Luk. 10,41v

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.  Psalm: 27: 2, 3

3.  Wet des Heeren/ Geloofsbelijdenis

4.  Psalm 6:2

4:4

5.  Schriftlezing: Luk.10: 25-42

6.  Gebed

7.  Tekst: Maar één ding is nodig; maar Maria heeft het goede deel uitgekozen, dat van haar niet zal weggenomen worden. Luk.10:41v.

     Verdeling van de preek:

1. Onze voorkeur voor Martha

2. Maria en het ene nodige

3. Aan Jezus’ voeten

4. De rechte bezieling

8.  Psalm 147: 2, 6

9.  Inzameling der gaven

10.  Prediking

11.  Psalm 73:13
12.  Dankgebed
13.  Psalm 25:6

14.  Zegenbede.
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Het is eigenlijk best te begrijpen, dat Martha wat uit haar doen is. Denk het u maar even in. Vermoedelijk zonder nadere aankondiging zijn daar op een dag dertien mannen binnengestapt in haar huis in Bethanië: Jezus en zijn twaalf discipelen.
 Onverwacht bezoek dus. Hoog bezoek ook. Alle stoelen en banken worden bij elkaar gezet om allen een geschikte plaats te geven. Jezus is graag bij Maria, Martha en Lazarus in Bethanië. Het zijn Zijn intieme vrienden.

Nu dan, liefde die door Zijn liefde is gewekt, wil toch graag wat doen. Martha komt handen te kort om het al die gasten naar de zin te maken. Niet voor niets lezen we in ons Schriftgedeelte, dat zij Hem (Jezus) ontving in haar huis. 

Was Martha wellicht in eerste instantie bezitter van het huis en dus de eerst verantwoordelijke en leidinggevende? Vgl. Hand. 16:15. Ook zij heeft zeer waarschijnlijk eerst rustig aan Jezus’ voeten zitten luisteren.

Maar meteen daarna is zij aan de slag gegaan. Zij verstaat haar taak en gaat aan het werk in grote gastvrijheid om de monden van al die gasten te vullen. Ze komt duizend ogen tekort om alles tijdig in gereedheid te brengen. Intussen is het gezelschap druk in gesprek in met elkaar. Heel de keuken is binnen de kortste keren in rep en roer. Gauw, gauw. De Meester heeft wellicht niet zoveel tijd.

Maar waar blijft Maria, haar zuster dan nu toch? Zij kan toch ook wel eens een hand uitsteken om het vele werk te doen. Als ze het samen zouden doen, was de tafel voor al die gasten spoediger gedekt. Hoorde Maria dan het lawaai van al die pannen en schalen niet? Zij zit daar maar rustig naar Jezus te luisteren. 
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En dan gooit Martha het er opeens uit. En dan nog niet eens aan het goede adres. Ze gaat bij Jezus staan en spreekt Jezus Zelf erop aan: ‘Meester, trekt U het Zich niet aan, dat mijn zus (ze noemt Maria’s naam niet eens) mij op mijn eentje laat dienen (vgl. Mark.4:38)? Zeg haar toch eens, dat zij mij (meteen) komt helpen.’ Het is toch geen stijl, dat zij alles mij alleen laat doen. 

Martha verwacht van Jezus, dat Hij haar zuster eens goed zal aanpakken, dat Hij met Zijn altijd vriendelijke stem Maria over haar gedrag zal aanspreken en zeggen: ‘Maria, je zuster heeft eigenlijk wel een beetje gelijk; ga haar eerst maar eens helpen.’ En hoe reageert Maria? Snauwt ze terug: ‘Kind, bemoei je met je eigen zaken’? Nee, geen woord. De Meester neemt het voor haar op.

1. Onze voorkeur voor Martha
Als ik vanmorgen de kring eens rondkijk, zie ik gezichten die instemmend knikken. Misschien moet ik nog wat verder gaan en zeggen: Wij hebben een duidelijke voorkeur voor Martha. 

Zij is een soort Petrusnatuur onder de vrouwen die Jezus volgen. Ze reageert op de dingen spontaan  en driftig. Martha is voor ons besef een vrouw die van aanpakken weet. Een die een voorbeeld is voor allen. Later, als haar broer Lazarus is gestorven en Jezus, hoewel hij tijdig op de hoogte was gebracht van Lazarus’ ernstige ziekte, Zich onderweg laat ophouden en veel te laat in Bethanië aankomt, vliegt Martha op Hem af en snauwt: ‘Als u (Meester) hier was geweest, was mijn broer niet gestorven. Waar bent U toch zo lang gebleven?!’ Vgl. Joh. 11:18vv.

Martha. Een vrouw, van wie je weet wat je aan haar hebt. Geven we haar in ons hart allemaal niet gelijk? Zijn we niet geneigd om haar voor te trekken op Maria? Is een Martha - natuur niet veel productiever in de dingen van Gods Koninkrijk dan stilzittende Maria’s, bij wie er maar weinig uit handen komt? Zij zijn de teruggetrokken naturen die liever niet gestoord worden in hun overdenkingen; mensen van weinig woorden, die niet op de voorgrond treden. Zij vragen geen bijzondere aandacht voor zichzelf. Nog eens: houden wij het niet liever met de werkzame geesten die rusteloos bezig zijn in dienende liefde voor anderen?

Is er in de dienst van God en van de naaste niet veel te doen? Voor een moeder met een groot gezin; zij staat er immers voor, dat alle monden op tijd gevuld worden. Voor een verpleegkundige die bij dagen en soms ook bij nachten aan ziek- en sterfbedden staat en waakt voor het welzijn van die zieken? Voor een jongen die actief bezig is in het evangelisatiewerk en een zendeling die heel zijn leven bezig is om mensen, ook jongeren te bewegen tot het geloof. Voor een hulpverlener, een arts die aan het andere eind van de wereld in rampgebieden zijn uiterste best doet om mensen de helpende hand te bieden: HIV patiënten, drank- en drugsverslaafden, mensen die sterven van de honger…. Er is in de wereld waarin wij leven, werk aan de winkel. En wat doen wij? Doen we er werkelijk wat aan?

Laten we het maar hardop zeggen: Martha heeft onze sympathie. Ze is in onze ogen een vrouw die van aanpakken weet. Martha is voor ons gevoel: de betere christen, altijd actief en paraat, als er een beroep op hen wordt gedaan. Wars van leerstellige spitsvondigheden. In een woord: daadchristendom.

2. Maria en het ene nodige

Maar luisteren we dan nu naar Jezus’ reactie op wat Martha zegt. Nee, zij krijgt van Jezus geen gelijk. Hij geeft Martha geen voorrang op Maria. Integendeel, Hij bestraft haar: Martha, Martha….

Het klinkt weliswaar vertrouwelijk, maar het is veeleer bestraffend. Martha, jij bekommert je over vele dingen. Wat zullen we eten, wat zullen we drinken? Hoe maak ik het mijn gasten zo aangenaam mogelijk? Maar ben Ik dan soms gekomen, Martha om te eten en te drinken? Zijn er werkelijk geen betere dingen om je zorg over te maken, die ene keer, dat Ik bij jullie in huis ben? Sommige handschriften van de Griekse tekst lezen in vers 42: slechts weinige dingen zijn nodig, of een.
 Dat zou dan inhouden, dat Jezus met het allernodigste tevreden is. Maak zo’n drukte niet, Martha.

Mijn inziens echter bedoelt Jezus Martha erop te wijzen, dat wij verstrikt kunnen raken in zorg om het vele, zodat we er helemaal door in beslag worden genomen. Diep in ons hart denken we dan, dat het allemaal van ons doen afhangt. We jagen en draven ganse dagen. We worden er overspannen van. Maar Jezus stelt tegenover dat vele dat ons bekommert en verontrust 
: het ene dat echt nodig is en rust geeft. Dat noemt Jezus: het goede deel. En dat heeft Maria begrepen. Het gaat erom, dat een mens aandachtig heeft leren luisteren naar het hemels onderwijs van Jezus, de hoogste Profeet en Leraar. Daar wil Jezus Maria niet van beroven.

Kohlbrugge schrijft in zijn Schriftverklaringen bij onze perikoop: ‘Wat had Martha dan moeten doen? …Zij had een eenvoudige maaltijd moeten laten bereiden en zoveel mogelijk tijd moeten uitsparen om naar des Heeren Woord te luisteren, tot heil van haar ziel. Maar, in plaats van dit te doen, is het haar niet genoeg zich zoveel moeite en zorgen op de hals te halen en dat wel niet, gelijk zij meende en voorgaf, uit liefde tot de Heere, maar om uit eigenliefde de roem weg te dragen, dat zij de tafel goed toebereid had; maar zij gaat nog verder en wil deze haar dienstvaardigheid voor de Heere Hem ook opdringen en berispt Hem in het openbaar, dat Hij Maria niet vermaant, zich ook aan het werk te zetten en ook te doen, wat zij voor onontbeerlijk houdt, maar duldt, dat de zuster, die aan Zijn voeten zat, daar blijft zitten, want zij zegt: Heere! trekt Gij U dit niet aan, dat mijn zuster mij alleen laat dienen?‘

Was Jezus dan niet gediend van de liefdedienst van de vrouwen die Hem volgden? Er waren er zelfs die van Galilea tot in Jeruzalem achter Hem aan waren gekomen.  Vgl. Luk. 8:3. Jawel. En lag Jezus soms ook niet aan de welvoorziene tafel van een Simon de Farizeeër (Luk. 7:36vv). 

Jezus zegt ook van Zichzelf: ‘De Zoon des mensen is gekomen, etende en drinkende.’ Ja de mensen noemden Hem zelfs een vraat en wijnzuiper. Zie Luk. 7:34. Men zou zeggen: Dan kon Jezus Zich toch ook wel laten bedienen door vriendelijke handen van een vrouw in Bethanië die zielsveel van Hem hield. Waarom dan dat vermanend woord van Jezus aan haar adres? 

Ik meen, dat hiervoor slechts één verklaring is. Lezen we nog maar eens wat Lukas schrijft in vers 51 van het vorige hoofdstuk (Luk. 9:51): ‘En het geschiedde, als de dagen van Zijn opneming vervuld werden, zo richtte Hij Zijn Aangezicht, om naar Jeruzalem te reizen.’ Vgl. ook Luk.10:38.

Bethanië ligt onder de rook van Jeruzalem. ‘Huis van smart’ betekent die naam. Een station op Jezus’ lijdensweg naar Golgotha. Jezus haast Zich om Zijn reis op aarde af te ronden. Hij is ‘onderweg’ (zo lezen we het in vers 38), op weg naar Zijn kruis.
 Daar zal Hij het grote werk volbrengen, nodig voor de verlossing van zondaren. Vgl. Luk.9:31. Daar is Zijn ziel steeds mee bezet. Was het niet Zijn spijs om de wil van Zijn Vader te doen?! Bethanië is een verademing – even maar – op weg naar Zijn bittere kruisdood. Hier mag Hij even op adem komen. 

Maar lag er in alle bezigheden van Martha niet net zo’n verzoeking voor Jezus als er lag aan het begin van Zijn omwandeling op aarde, toen de satan Hem voorstelde in de woestijn om stenen te veranderen in brood. En toen had Jezus immers gezegd: ‘De mens zal bij brood alleen niet leven, maar bij alle Woord dat door de mond van God uitgaat’ (Matth.4:4). 

Niet de broodvraag beheerste Jezus’ leven, maar de vraag, waarmee Hij de wil van God kon doen. Dat vond Hij voor Zichzelf en voor de Zijnen het ene nodige. Dat was Zijn lust en Zijn leven. Hij was immers ‘niet gekomen om gediend te worden, maar om te dienen en Zijn ziel (leven) te geven tot een losprijs voor velen’ Matth.20:28; Mark.10:45).

Daarom was Hij ten diepste niet gediend van Martha’s goed bedoelde zorg. Hij vroeg in haar huis alle aandacht voor wat Hijzelf Zijn volle aandacht gaf. Hij had niets liever dan dat mensen zich aan Hem zouden verliezen om door Hem gered te worden van het eeuwig verderf. Een verklaarder van ons tekst gedeelte schrijft, ‘dat men dan Jezus het meest volkomen eert, als men Zijn dienst aanneemt, daar hij gekomen is om te dienen.’
 Daar haalde Hij, met eerbied gezegd, Zijn hart aan op.

Dat is het goede deel, het ene nodige. En dat ziet Maria. Zij zit erom verlegen aan Zijn voeten. Jezus jaagt haar niet overeind. Hij laat haar graag de rust van Zijn liefde, genade en vreugde die meer is dan koren en most. Jezus valt Maria bij in de keuze van haar hart, door Hem Zelf in haar gewekt. Want wat Hij voor Zich inwint, dat verzadigt Hij, dat stoot Hij nooit meer van Zich weg.

Jezus sympathiseert met Maria. Hij heeft het zo graag, dat een mens het hoogste goed zoekt in de vrede met God. Rabbi Chanina (+ 135 nChr.) heeft eens gezegd: ‘Als daar twee mensen bij elkaar zitten en woorden van de Thora zijn in hun midden, dan woont de Shechina (God Zelf) in hun midden; zie Mal.3:26. 
 Zo zei Jezus het immers ook eens: ‘Waar twee of drie vergaderd zijn in Mijn Naam, daar ben Ik in het midden van hen’ (Matth.20:28; Mark.10:45).

De rollen worden omgekeerd. Niet Martha de bedrijvige speelt de hoofdrol, maar de luisterende Maria. En dan zeg ik het nog niet goed. Jezus domineert in onze tekst volledig. Nogmaals: ‘Hij is niet gekomen om gediend te worden, maar om te dienen en zijn ziel te geven tot een rantsoen (losprijs) voor velen’.’ 

En Maria mag voor ons een voorbeeld zijn om aan Zijn  voeten terecht te komen. Vgl. ook Luk. 8:21; 11:27v.

3. Aan Jezus’ voeten

Dat is een gezegende plaats. Kom, Maria, schik wat om. Laat ons vanmorgen naast u komen zitten, nu de Meester in het gewaad van Zijn Woord onder ons vertegenwoordigd is. Aan Jezus’ voeten, dat betekent, dat u zich in alles onderwerpt aan Zijn liefde en heilswil.

Hier is plaats voor u, mens die met alles in uw leven overhoop is komen te liggen. Voor u die uitgestudeerd bent geraakt in uw eigen kunnen en kennen. Hier is plaats voor u die moe geworden bent van het zondigen, die uw leven ziet liggen in de vloek van Gods wet, omdat u God niet bedoelt en uit uzelf ook nooit bedoelen kunt. Hier is plaats voor u die het leven buiten uzelf, in Christus moet zoeken, omdat u het met al het lapwerk van eigengerechtigheid en vroomheid u niet langer overeind kunt houden voor God.

Aan Jezus’ voeten. Daar is de plaats waar u de vrede van uw hart vindt. Een vrede met God door het bloed van Zijn Zoon. Hier is de plaats waar de Heere Jezus Zichzelf weggeeft in Zijn dierbaar lijden en sterven als het Gode welbehaaglijke Lam van God dat voor eeuwig genoeg is om voor God te bestaan. Hier is de plaats waar gesproken wordt van de eeuwige liefde van de Vader waarmee Hij het verlorene zoekt. Geen wonder, dat Maria’s hart uitging naar die vrede. Ja toch wel een wonder: het wonder van Jezus’ trekkende liefde.

Wie die plaats aan Jezus’ voeten mag innemen, kan er nooit meer van scheiden. Hij verlangt altijd meer en meer verdiept te worden in de kennis van deze Heiland en steeds nieuwe blijken van Zijn gunst te ontvangen. 

Mag ik u vragen, of u die plaats ook kent, gemeente. Weet u er ook van, dat Jezus uw een en al is geworden? Weet u ook van een liefde waar u nooit genoeg van kunt krijgen? Weet u ook niet van stille morgenuren waarin u uw ziel mag leegstorten voor de Heere? Zo’n stille tijd is geen verloren tijd. Als Maarten Luther het op een dag erg druk had, bad hij extra veel. Want hij had immers extra kracht en wijsheid nodig om al het werk te doen.

De Engelsen spreken graag over ’morning tryst’ – ’s morgens al uw hoop op de Heere stellen. Zo wordt het geloof versterkt, de hoop verlevendigd en de liefde verdiept.Weet u ook niet van die gezegende ogenblikken in het bidvertrek in uw huis of onder de verkondiging van Gods Woord, waarin uw hart haast bezweek onder al de liefde die u werd bewezen in al de beloften die u werden toegevoegd?

Hebt u er ook zin in om aan Jezus’ voeten te zijn, net als Maria? Maria behoefde zich niet te verweren tegenover haar zuster. Jezus nam het Zelf voor haar op. En Hij neemt het nog steeds op voor allen die de keuze van Maria hebben leren doen. Hij neemt het op tegen al uw bestrijders. Ze maken het u wellicht vaak lastig. Ze vinden het maar belachelijk om zoveel tijd te besteden aan mediterend Bijbellezen en bidden. Maar wat geeft het eigenlijk, al zou de hele wereld er u om bespotten? Als u maar de goedkeuring krijgt van Jezus. Als Hij het ook van u maar weet, dat u het goede deel uitkoos en de gelegenheid die de Heere u geeft om uw hart op te halen aan Zijn nabijheid en genade op het juiste tijdstip te baat neemt.

Al met al krijgt Maria de voorrang.

4. De rechte bezieling

Maar dat betekent niet, dat Martha er niet bij gerekend wordt. Er staat ook voor haar een stoel klaar. Niet in het minst ook in deze preek. Martha was immers niet vreemd aan de liefde van en voor de Meester. Op een duidelijke wijze heeft ze bij het graf van haar broer Lazarus haar geloof beleden, toen ze zei: ‘Ja, Heere, ik heb geloofd, dat Gij zijt de Christus, de Zoon van God Die in de wereld komen zou’ (Joh. 11:27). 

Dat houdt evenwel niet in, dat ze niet te bestraffen was. Martha had haar natuur niet mee. Maria trouwens ook niet. En u en ik ook al niet. De Martha-geest zit er bij ons diep in. Dat druk in de weer zijn, ganse dagen. Voor goede doelen. O, zeker. Vanuit de liefde. Ook dat. Als moeder in uw gezin. Als ouderling en predikant in de gemeente. Als evangelist en hulpverlener in Nederland en in het verre Oosten. Met een hap en een snap eten we. En als we ’s avonds op de knieën gaan, is ons hoofd zo moe, dat we amper onze gedachten meer ordenen kunnen. De spanning wordt overspanning. De lust om het alles te doen, verslapt. We werken, maar genieten is er niet meer bij. Onze activiteit wordt activisme. En onwillekeurig denken we er ook nog eer in te kunnen leggen bij God en er wat mee te kunnen verdienen. Het is alles tenslotte een grote last geworden. Een moeten en geen mogen. En zo lopen we onszelf dan weldra voorbij. We zijn hardlopers en doodlopers geworden.

Ik denk aan het verhaal dat ik eens las van een expeditie in Afrika. Enkele blanken hadden een groep zwarten, gehuurd om hun bagage te dragen. Ze liepen dagen en weken lang. Maar op een dag gingen zij erbij zitten en wensten geen voet meer te verzetten. Wat was er aan de hand? Eindelijk vertelde een van hen het. Zij moesten nu eerst wachten. Wachten, totdat hun zielen hen hadden ingehaald. Die waren immers in hun snelle vaart achterop gekomen. Het waren mensen zonder be-ziel-ing geworden. Zo kan het ook christenmensen vergaan. Dan werken ze wel voor goede doelen. Maar als de ziel eruit is, is het leeg en voos christendom geworden.

Ik las ooit van enkele heidenen die een gebedspaadje achter hun woning hadden. Daar gingen ze langs, als ze baden tot hun god. Maar bij sommigen van hen was het pad met hoog gras begroeid. Iedereen wist dan: die man laat er gras over groeien; hij verwaarloost het gebed. Hoe hoog staat het gras op uw gebedspaadje, gemeente? Heeft de ‘doe het zelf’ geest bij u al de nekslag gekregen? Bent u wellicht ook nog een mens die zich bekommert en ontrust over vele dingen, overstelpt door het vele dat uw aandacht vraagt? Geen tijd: een modewoord. Totdat er aan dat drukke en gejaagde leven plotseling een eind komt. En hoe kunt u dan verschijnen voor God?

We leven maar één keer. En in het korte leven krijgen we echt genoeg tijd om het ene nodige te zoeken. Bent u er al mee begonnen? Of stelt u dat liever uit tot op uw sterfbed. Maar is het wel zo zeker, dat u een sterbed krijgt?

Er zijn hogere dingen dan die u tot nu toe zocht. Er is een levende God Die geen lust heeft in onze dood, maar in ons leven. Hij wil graag al uw zorgen voor Zijn rekening nemen en alle dingen zo maken, dat u zich verwonderen kan. En zoekt u dan maar wat u nodig hebt om welgetroost te leven en te sterven. Zoek dekking tegen de toorn van God in het volbrachte werk van de Heere Jezus. Lever u aan de Zaligmaker Christus Jezus uit. ‘In stilheid en vertrouwen zal uw sterkte zijn’ (Jes.30:15).

Welk een geheim mag u dan kennen, gemeente: het volbrachte werk van Jezus Christus. Hij heeft volkomen voldaan aan al de eisen van Gods heilige wet. Hij heeft de straf voor al uw zonden gedragen.

Maar u hebt wellicht nu nog een vraag. Is er voor een christenmens dan niets te doen? Voer ik een pleidooi voor een werkeloos christendom? Is er metterdaad niet veel te doen, juist ook voor hen die zich geborgen weten in het middelaarswerk van Christus? Inderdaad, juist zo en juist dan is er werk in overvloed. Geen mens behoeft met de handen in de schoot te zitten. Er is armoede en honger in de wereld, zelfs vlak naast uw voordeur. En op de grote dag zal er ook aan u gevraagd worden, of u uw Meester wel hebt gediend, door te zorgen voor een van Zijn minste broeders (Matth.25:31vv).

Nog even terug naar Martha. Toen Jezus op weg was naar Golgotha om daar zondaren te redden van het eeuwig verderf, mocht Martha zich niet zo druk maken om eten en drinken….Toen was het tijd om het zich in te leven wat het was als een arme zondaar voor rekening te liggen van deze Meester. Maar dat betekende niet, dat er niet ook veel te doen was. Bij zoveel gasten in huis als Martha en Maria, moest er ook gezorgd worden voor een maaltijd. Dat is niet alleen niet verkeerd, het is ook nuttig en goed. 

Trouwens ook Maria wist op zijn tijd van aanpakken. Lees nog maar eens de geschiedenis van de zalving van Jezus te Bethanië (Joh. 12:1vv).

We lezen daar van haar, dat zij Jezus’ voeten gezalfd heeft met een pond van onvervalste, zeer kostelijke nardus. En toen het weer opnieuw van Martha gezegd werd, dat zij diende, zei Jezus daar geen kwaad woord van. Ook niet van Maria’s daad van de zalving van Jezus.

Nee, het is niet de bedoeling van de evangelist Lukas om vrouwen die actief zijn, in een kwaad daglicht te stellen. Er is geen sprake van aan anti stofdoek pleidooi.
 Voor gasten mag en moet in gastvrijheid worden gezorgd (vgl. Luk. 10:7v). Als we maar op het rechte tijdstip (namelijk als Jezus ons wil onderwijzen in het ene nodige) ook aan Zijn voeten willen zijn. Dat is het beslissende. Daar komt het op aan. Dat gaat boven al het zorgen voor het tijdelijke uit. Vgl. Luk.12:16vv; 16:19vv. Dat is het goede deel.

Overigens roep ik u ook op, gemeente, om de handen uit de mouwen te steken. Een ding is nodig. Maar er is ook veel te doen. Als u dat vele maar doen mag met het éne doel om er de Heere mee te behagen en uw naaste erdoor te dienen. Als u dat vele maar doen mag uit een spontane liefde voor de Meester en niet om uw beste beentje voor te zetten. Vanuit de rust van het volbrachte werk van de Heere Jezus, vanuit een hartelijke verbondenheid met Hem, mag u de Heere dagelijks dienen. Zoek in het vele dit ene: de verheerlijking van Gods Naam. En bid gedurig: ‘Heere, verenig mijn hart tot de vreze van Uw Naam. Geen ding moet voor u ooit te klein zijn of te gering om er de Heere in te dienen. Dan behoeft u uzelf ook niet te verdedigen tegen aanvallen van buitenstaanders. ‘Zich verdedigen is zichzelf beschuldigen’, zegt een Frans spreekwoord. Wees tevreden met de goedkeuring van uw hemelse Meester.

Kleine liefdedaden,

woordjes teer en zacht

hebben vaak in ’t kleinste huis,

‘t grootst geluk gebracht.

En:

Al wat gedaan werd uit liefde tot Jezus,

dat houdt zijn waarde en zal blijven bestaan.

Amen.

� Lukas vermeldt niet de plaats, maar spreekt slechts van een vlek. Uit andere passages van de Evangeliën is echter duidelijk, dat Bethanië is bedoeld.


� Alleen de evangelist Lukas heeft deze passage over Martha en Maria in zijn Evangelie. 


� Terecht wijst dr. Jakob van Bruggen erop, dat in vers 39 van Maria verhaald wordt, dat zij ook, zittend aan de voeten van Jezus, Zijn woord hoorde. Dit veronderstelt, dat Martha net als Maria ‘aanvankelijk luisterend bij Jezus verbleef’ . Zo dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING EVANGELIEN). Kampen 1993; blz.227v.


� ‘Martha wordt geheel in beslag genomen door het vele bedienen (Gr.’diakonein’). Daarmee is het zorgen voor het eten bedoeld.’ Aldus de weergave van Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas, I (De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk 1979; blz.322. Het Griekse werkwoord dat Lukas gebruikt voor ‘zeer bezig zijn met’ (Gr.’perispaomai’) betekent letterlijk: de ogen naar alle kanten richten, zich al te zeer met iets bezighouden.


� De afbeelding is het schilderwerk van Jan Vermeer (1632-1675); olieverf op doek -  + 1654 (National Gallery of Scotland; Edinburgh). Een aandachtig luisterende Maria en haar druk doende zuster Martha.


� Prof. J. de Zwaan volgt deze lezing van de grondtekst. Hij schrijft: ‘…ook het eenvoudigste, een enkel gerecht zelfs is genoeg.’ Zo Prof.dr. J.de Zwaan, Het Evangelie van Lucas (Tekst en Uitleg); 2e druk; Groningen, Den Haag, 1922; blz.99. De Meerderheidstekst (Textus receptus) leest echter: maar één ding is nodig. Dr. Jakob van Bruggen (a.w.,, blz.228) veronderstelt, dat de langere lezing ontstaan is ‘om de harde tegenstelling te verzwakken en de uitspraak te beperken tot een matigend woord aan Martha’s adres: er is niet zoveel nodig en het belangrijkste is luisteren.’


� De Griekse werkwoorden ‘merimnaoo’ en  ‘thorubazoo’ betekenen: bezorgd zijn (angstig en gestresst bezig zijn) en verontrust/ opgejaagd zijn. Vgl. Matth.6:25-34; Luk.12:22-34.


� De Griekse woorden ‘En de tooi poreuesthai autoes’ van vs.38a kunnen vertaald worden als: En terwijl zij onderweg waren..’


�  Karl Heinrich Rengstorf, Das Evangelium nach Lukas, übersetzt und erklärt (Das Neue Testament Deutsch); Teilband 3; 9e Auflage; Göttingen 1962; pag.143. 


� Zie H. L. Strack – P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch. Bnd.2; Müchen; 8e Auflage, 1983; blz.185.


� Calvijn waarschuwt in zijn verklaring van onze perikoop tegen ‘een verheerlijking van het zogenaamde bespiegelende leven’, alsof men ‘door niets doen aan de engelen gelijk wordt.’ Hij schrijft:, ‘dat geen offer Gode meer behaagt, dan dat een ieder vlijtig in zijn roeping tot nut van het algemeen welzijn leeft.’ ‘Er is een tijd om te horen, en een tijd om te doen.’Zo Calvijn in De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas (in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard); uit het Latijn vertaald onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp; tweede deel; 3e druk.Goudriaan 1979; blz.272v.


� Terecht wijst Dr. Jakob van Bruggen erop (a.w., blz. 229), dat de perikoop niet feministisch moet worden uitgelegd (in de zin van: de zwijgende Maria van de Oude Kerk is ten onrechte geprefereerd boven de actieve Martha; zo Schüssler Fiorenza). 
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