Preek over Lukas 11: 5-8

Orde van dienstPRIVATE 

Introïtuslied

1.  Votum en groet

2.  Psalm:
123:1

3. Wet des Heeren/ Apostolische Geloofsbelijdenis

4. Psalm:
6:2
/   25:10

5. Schriftlezing: Lukas 11:1-13

6. Gebed

7. Tekst: Lukas 11:5-8: En Jezus zei tot hen: Wie van u zal een vriend hebben, en zal ter middernacht tot hem gaan en tot hem zeggen: Vriend! Leen mij drie broden; overmits mijn vriend van de reis tot mij gekomen is, en ik heb niet, dat ik hem voorzette; en dat die van binnen, antwoordende, zou zeggen: Doe mij geen moeite aan; de deur is nu gesloten, en mijn kinderen zijn met mij in de slaapkamer; ik kan niet opstaan, om u te geven. Ik zeg ulieden: Hoewel hij niet zou opstaan en hem geven, omdat hij zijn vriend is, nochtans om zijner onbeschaamdheid wil, zal hij opstaan en hem geven zovaal als hij er behoeft.
(De gelijkenis van de onbeschaamde vriend)

10.  Inzameling der gaven

11.  Psalm: 141:1 en 2

12.  Prediking

13.  Psalm: 81:12

14.  Dankgebed

15.  Psalm:
145:6

16. Zegenbede

*

*

*

Wie gaat er nu midden in de nacht bij een ander aan de deur staan om te vragen om brood? De nood moet wel erg groot en de vriendschap met die ander heel goed zijn, wil men zich zo iets kunnen veroorloven. Wij storen elkaar toch immers liever niet in onze nachtrust?!

De Heere Christus echter vertelt in de gelijkenis van onze tekst van zo’n man. En Hij keurt het niet af. Integendeel, Hij spoort ons allemaal aan om iets soortgelijk te doen. Als u bidt, doe het dan zo. Een gelijkenis die alleen in het Lukas-evangelie voorkomt; het Evangelie van de vele gebedsgestalten, vooral ook van de biddende Jezus Zelf. Vgl. Luk.3:21; 5:16; 6:12; 9:18, 29.
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Denkt u zich een ogenblik de situatie in van een oud-oosters gezin dat juist in zijn eerste slaap is. Man,vrouw en kinderen liggen, ieder op hun eigen plekje op een matje, hoogstens een matras zo maar op de grond. Het is nacht. Een flauw brandend lampje zorgt voor zoveel licht, dat er precies geen chaos ontstaat, als soms een van de   kleine kinderen huilend wakker wordt en aan het wandelen gaat. In het ene vertrek dat zowel als zit-, eet- en slaapkamer dienst doet en waarin  bovendien ook de huisdieren als een lam of geit nog een nachtelijke verblijfplaats vinden moeten, in dat ene vertrek moet men  van zijn nachtrust genieten, zoveel men maar kan.

0peens wordt er geklopt.Wie kan dat nu toch zijn? Zo laat nog? Wie haalt het in zijn hoofd om midden in de nacht aan mijn deur te gaan staan en de zaak wakker te maken?! 

Ja, wie is daar? 
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‘Ik ben het, je vriend! Ach, heb je soms drie broden voor mij? Ik zou je dat niet gevraagd hebben. Maar ik heb onverwacht bezoek gekregen van een andere vriend. Al te laat van een reis bij mij aangekomen (onderweg verdwaald misschien). De man moet nog eten. En mijn broodtrommel is leeg. Drie kleine ronde broodjes zijn genoeg om een hongerige maag te vullen. En wie zal een hongerig mens niet willen helpen, al is het midden in de nacht?! Zo iets laat men in de gastvrije Oosten niet na.

Even blijft het stil. Dit kan toch eigenlijk niet. Wat een onbeschaamde vraag. ‘Nee, mijn beste vriend; je weet, dat ik veel met je op heb. Maar ik kan niet midden in de nacht de hele zaak in mijn huis op stelten gaan zetten. Man, doe me een genoegen en kom morgen vroeg terug.’ Dat is zo ongeveer het eerste antwoord dat gegeven wordt door de man bij wie de persoon uit de gelijkenis aanklopt.

Intussen weet de vriend uit de gelijkenis, dat met zo’n antwoord de man daarbuiten niet echt geholpen is. Daarom zegt hij nog iets. Hij helpt zijn vriend. Want uit zijn handelwijze blijkt, dat er echt nood aan de man is. Hij schaamde zich immers niet om midden in de nacht bij hem aan te kloppen. Zijn vraag is een gedurfde vraag, geboren uit liefde en nood. Daarom zal hij niet met lege handen weggestuurd worden. Zijn vraag is de vraag van een vriend. En het brood waarom hij vraagt, is in huis bij de man bij wie hij aanklopt. 

Zijn vriend staat op, stapt behoedzaam over  zijn slapende huisgenoten heen, schuift de knarsende grendel van de deur af en geeft de man het benodigde, minstens evenveel als hij gevraagd heeft. Het deert hem niet, als zijn hele huisgezin door het rumoer uit de slaap is gewekt en het misschien wel een enkel uur zal duren, voordat de rust in huis is weergekeerd. Er moet geholpen worden. Daarmee klaar.

‘Van de moeite, die hij daarmee deze aandoet, krijgen wij enige indruk, als wij bedenken, dat deze man in een éénkamerwoning met zijn kinderen op de slaapbank ligt. Er is geen licht bij de hand en om het houten slot van de deur open te krijgen zal zeker het nodige gerucht gemaakt moeten worden. Mogelijk zullen de kinderen wakker worden en de huisdieren, die ’s avonds naar binnen zijn gekomen, zullen het hele huis op stelten zetten’.…Aldus dr. C .Brouwer, Het Koninkrijk Gods in gelijkenissen. Baarn z.j. Blz.115

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-- 
Deze gelijkenis van Jezus is als een kostelijke diamant, klein en fijn; ze schittert temidden van alle andere gelijkenissen. Een gelijkenis ook die door haar eenvoudigheid het gelovig hart meteen aanspreekt. De strekking is de kinderlijk gelovige meteen duidelijk. De Heere wil ons door deze korte gelijkenis opwekken om vrijmoedig tot Hem te komen en in ons gebedsleven met een verregaande vrijmoedigheid aan Zijn deur te gaan staan.

Dr. Jakob van Bruggen stelt de vraag: ‘Is er niet een vriend teveel in beeld? Waarschijnlijk mogen we in deze vertelvorm een aansluiting zien bij het ‘wij’ in het gebed. Jezus leert ons niet individueel vragen om brood en vergeving, maar wij leren dat bidden in gemeenschap met elkaar en ook ten behoeve van elkaar onderweg. Zo tekent de gelijkenis de verbondenheid van een reizende vriend die brood nodig heeft en een ontvangende vriend die dit brood voor hem gaat vragen.’ Zo dr. Jakob van Bruggen, Lucas, Het evangelie als voorgeschiedenis; Commentaar op het Nieuwe Testament derde serie afdeling Evangeliën. Kampen 1993. blz. 231.

‘Werp uw vrijmoedigheid niet weg.’ (Hebr.10:35a). ‘Bidt en u zal gegeven worden’ (Luk.11:9a).

Het gebed is wel de ademhaling van het christenleven genoemd. Gods kind mag vaak in het gebed verruiming en verkwikking ondervinden. Hij ademt op in de frisse lucht van Gods gemeenschap. Niet het sleurgebed dat slechts een dwanggewoonte is, meer een last dan een lust. Maar het gebed dat op de leerschool van God de Heilige Geest is geleerd. Deze heilige kunst van de beoefening van de gebedsgemeenschap met God is een diep geheimenis waarvoor de gelovige zijn God danken mag. Ja, danken voor het gebed.Want van nature zijn wij biddeloze mensen.

Het is daarom zo vreemd niet, dat de discipelen tot Jezus komen met de vraag, of Hij hen wil leren bidden, net als  Johannes de Doper zijn discipelen bidden heeft geleerd. Wellicht hebben Jezus’ volgelingen zojuist de Meester zien bidden en gedacht wat wij wel denken, als wij anderen horen bidden: Wat heeft die Man een gebedsgaven. Zo kinderlijk onderworpen jegens Zijn Vader, zo vol overgave, zo helemaal één met Hem, tot Wie Hij Zich richtte?! 

Ze zullen door het zien van deze machtige Bidder hebben beseft, dat hun bidden nog zo arm, zo ver beneden de maat was. Inderdaad, vaak is ons bidden niet meer dan een zucht om een gebed. Naderen tot vlak voor Gods hemelse troon, dat is telkens opnieuw: vrucht van het werk van Gods Geest in ons hart.

Heere, leer ons bidden. 

Gij badt op eenen berg alleen,

en… Jesu, ik en vind er geen

waar ‘k hoog genoeg kan klimmen

om U alleen te vinden:

de wereld wil mij achterna,

al waar ik ga

of sta

of ooit mijn oogen sla;

en arm als ik en is er geen,

geen een,

die nood hebb’ en niet klagen kan,

die honger’ en niet vragen kan,

die pijn’ en niet gewagen kan

hoe zeer het doet.

O leer mij armen dwaas,hoe dat ik bidden moet.

(Guido Gezelle; 1830-1899)

Welnu dan, op de vraag van Jezus’ discipelen, of Hij hen wil leren bidden, zegt Hij hun het ‘Onze Vader..’ voor. En in dit verband ook spreekt Hij de gelijkenis uit van ‘de onbeschaamde vriend’: rijk bemoedigend en diep ver-troostend.

Vele zijn de noden die ons tot bidden moeten  aanzetten. De wereld kan zichzelf redden en denkt, dat gevouwen handen een zaak van kleine kinderen en uitgeleefde vrouwen is. In de wereld is het: als ik mezelf niet red, zal een ander het niet doen. Dat is een arm en ongelukkig leven. Daarom mag het een wonder van genade heten, als wij van onze troon afgaan en de handen leren ophouden: klein en afhankelijk, verlegen om God. Het is werkelijk iets geweldigs – een wonder van genade -, als wij in al onze behoeften, tot in het kleinste, eerst het hoofd voor God hebben leren buigen. 

· Het eerste punt in de gelijkenis waarover we spreken en waarvoor ik uw aandacht wil vragen, is dit. De man over wie de gelijkenis spreekt, gaat naar zijn vriend toe, omdat de nood aan de man is. Hij gaat niet op bezoek bij zijn vriend om eens gezellig met hem van gedachten te wisselen.

Bidden doen wij in de regel, als er sprake is van nood in ons leven. Nood, omdat wij God niet de eer geven die Hem toekomt. Nood, omdat wij voor onze naaste niet kunnen zijn wat we naar Gods gebod behoren te zijn. Inderdaad, dat maakt de nood uit van een mens die voor God tot eer en voor de naaste tot heil wil leven en daar niets, niets van terechtbrengt. Dat is om zo te zeggen: de lege broodtrommel van de man uit de gelijkenis.

In het Onze Vader worden ze genoemd: noden van allerlei soort. In de gelijkenis van de tekst worden ze samengevat in het ene beeld van de broden die aan een vriend midden in de nacht gevraagd worden. 

Er is veel nodig om in leven te kunnen blijven. En de Heere heeft het zo graag, dat we bij Hem komen bedelen, in het besef, dat we alles verbeurd hebben en dat Hij het ons rechtmatig kan onthouden of ontnemen. Er zijn veel noden naar lichaam en ziel die ons noodzaken om ermee tot God te gaan.

Vandaag zijn we kerngezond en morgen liggen we met hoge koorts op bed. Ons bestaan is omringd door gevaren, meer dan wij weten of weten willen. En dat alles mag ons wel voortdurend uitdrijven naar de troon van God.

Maar aan dit alles moet ik wel toevoegen, dat het niet genoeg is om tevreden te zijn met brood en water, werk en gezondheid, een lang leven en veel geluk. We hebben meer nodig om werkelijk zinvol te kunnen leven en welgetroost te kunnen sterven. Daartoe hebben we de Heere Zelf nodig in Zijn schuldvergevende genade, met Zijn hart - innemende liefde. 

Wie door Gods Geest ontdekt is geworden aan de kwaal van  zijn bestaan, heeft een leegte ontdekt in zijn leven, die hij eigenhandig niet gevuld krijgt. Hij mist God. En dan schiet er maar één begeerte over: Hem te mogen kennen als de God Die vergeeft en Die in Zijn verloren leven door Zijn zalige tegenwoordigheid alles wonderlijk rijk en gelukkig maakt. Dat is waarlijk brood voor het hart. Wie nooit verlegen is geraakt om God, die is nog nooit echt in verlegenheid geweest. 

Er zijn vele noden. En de Heere kent die allemaal. Toch wil Hij, dat we ze Hem bekendmaken. U noemt er nooit een te veel. U vraagt het meeste, als u om God Zelf vraagt. En juist deze vraag hoort God het liefst.

Laten we dan nu nog op een aantal andere dingen letten die erg opvallen in deze gelijkenis van Jezus.

· In de tweede plaats wijs ik u op nog een andere trek in de gelijkenis. Het mag ons immers wel opvallen, dat de man uit deze gelijkenis bij zijn vriend iets gaat vragen voor aan ander, niet voor zichzelf.

Ik denk, dat hij er stellig niet midden in de nacht op uit was gegaan om bij zijn vriend om brood te vragen, als het om zijn eigen honger was gegaan. Maar nu het om een ander ging, durfde hij het aan. Het is zeker bij een ware bidder zo, dat wij voor een ander eerder durven vragen dan voor onszelf. Daarom neemt ook de voorbede – het gebed om voorziening in de noden van anderen – terecht in ons gebedsleven een ruime plaats in.

Voor iemand die weet, hoe groot de nood is van ons bestaan – de vele lichamelijke noden, maar vooral ook onze geestelijke noden – liggen de behoeften van zijn naaste zwaar op het hart. Is dat zo bij u?  Of bent u soms een bidder die het in zijn gebeden altijd alleen over zichzelf heeft? Ware christenen zijn ‘lastdragers’. En beslist waar: wie bewogen is over  het lot van de naaste, vindt bij de Heere altijd een open oor.

· Het derde dat mij opvalt in de gelijkenis is, dat de man over wie het hier gaat, met grote vrijmoedigheid midden in de nacht naar zijn vriend toe stapt.

We zouden ons kunnen afvragen, of hij ook niet even geaarzeld heeft om te doen wat hij deed. En is het niet juist met het oog daarop, dat de Heere Christus de gelijkenis uitspreekt. Hij weet toch immers wat er omgaat in het hart van iemand die er besef van heeft, als hij bidt, dat hij spreekt met de allerhoogste God, voor Wiens majesteit iedere zondaar moet beven. De Heere weet ook als geen ander van de vrees die ons hart bevangt, als we met dood en eeuwigheid te maken krijgen, als we in de schuld zijn gekomen en het van onze kant een onmogelijke zaak werd om behouden te worden. 

Hoe vaak wordt het dan niet ervaren door Gods kind, dat er als het ware een zwaar blok op onze ziel ligt, als wij biddend tot de Heere gaan. Zou Hij het niet verstaan, als wij door allerlei afdwalingen en zonden zo in de duisternis terecht zijn gekomen, dat we als een blinde naar de wand tasten. Hoe vaak zijn het zonden in gedachten, woorden en werken die ons hinderen om vrijmoedig tot God te bidden. Bidden is zwaar werk, als de duivel ons op de hielen zit en God een eeuwigheid bij ons vandaag lijkt te zijn.

Welnu, het is juist door deze gelijkenis, dat de Heere Jezus ons wil opwekken om vrijmoedig te zijn in ons naderen tot God. Als u bidt, doe het gerust met grote aandrang. Het woord vrijmoedigheid in de Bijbel betekent eigenlijk: alles zeggen wat je op je hart hebt. Niets voor de Heere verborgen houden. David in Psalm 32 zweeg en verborg zijn zonden voor God. Toen had hij het zwaar. Gods hand drukte dag en nacht zwaar op hem. Als wij aan de zonde vasthouden, of zelfs ook maar aan een zonde, zullen we niet de rechte vrijmoedigheid vinden om tot God te gaan in onze gebeden. Maar als wij van onze zonden af willen en ons op genade of ongenade overgeven aan de Heere, moet alles eruit. De Heere mag het weten. Hij wil het ook van ons horen. En dan houden wij in ons gebed aan, totdat we van de Heere gekregen hebben wat we van Hem vroegen.

‘Daar wij dan, broeders, vrijmoedigheid hebben om in te gaan in het heiligdom door het bloed van Jezus op een verse en levende weg, welke Hij ons ingewijd heeft door het voorhangsel, dat is, door Zijn vlees en daar wij hebben een grote Priester over het huis van God, zo laat ons toegaan met een waarachtig hart, in volle verzekerdheid des geloofs, onze harten gereinigd zijnde van het kwaad geweten en het lichaam gewassen zijnde met rein water…’ (Hebr. 10:19-22).

· En dan is er nog iets – een vierde punt - dat ons mag opvallen in de gelijkenis. Let erop, dat de hoofdpersoon uit de gelijkenis niet naar de eerste de beste buurman gaat om hem om brood te vragen, maar naar een vriend. 
Die zal hem immers niet afwijzen. Met hem heeft hij een bijzondere relatie. Deze vriend kent iets van de geheimen van zijn hart. Aan een vriend vertel je dingen die je aan een ander niet kwijt kunt. Van een vriend vraag je soms iets wat je aan een ander niet zou durven vragen. Er liggen banden. En het geheim van de vriendschap wordt door echte vrienden niet zo gemakkelijk verbroken. 

Gemeente, het kan u voel vrijmoedigheid geven in het toegaan tot de troon van Gods genade, als u tot God gaat als tot een Vriend. Ik weet, dat God met Zijn kinderen soms een weg gaat waarop Hij Zich aan hen heel anders vertoont dan als een Vriend. De Klaagliederendichter vergelijkt Hem op een gegeven moment zelfs met ‘een loerende beer, een leeuw in verborgen plaatsen’ (Klaagl.3:10). Hij staat dan als de Heilige God dwars op onze weg. Er lijkt voor ons geen doorkomen aan. ‘Als de Heere immers onze ongerechtigheden gadeslaat, wie zal bestaan? (Ps.130:3).

In deze steg van beproeving maakt God ons o zo klein. Maar in deze weg wordt ook de bede geboren: 

Goedertieren Vader,

milde Zegenader, 

stel Uw vriend'lijk hart,

op Wiens gunst wij hopen 

eeuwig voor ons open,

weer steeds alle smart.

(Ps.33:11b ber.)

Hij is het Die ons Zijne vriendschap biedt.

Hij handelt nooit met ons naar onze zonden, hoe zwaar, hoe lang wij ook Zijn wetten schonden:

Hij straft ons, maar naar onze zonden niet.

(Ps.103:5 b ber.)

Jezus heeft eens gezegd: ‘Ik heet u niet meer dienstknechten, want de dienstknecht weet niet, wat zijn heer doet; maar Ik heb u vrienden genoemd, want al wat Ik van Mijn Vader gehoord heb, dat heb Ik u bekend gemaakt’ (Joh.15:15).

Deze hemelse Vriend heeft de verborgen raad van Gods Vaderhart geopenbaard. Hij heeft het geheim van Zijn grote liefde ten toon gespreid op Golgotha. Hij heeft Zijn leven gezet voor Zijn vrienden. Dat is zo groot. Daarop mag u pleiten, wanneer u als een arme zondaar tot God gaat. Wij kunnen niet bogen op onze vriendschap jegens Hem. Maar we kunnen toch ook niet zeggen, dat Hij niet gewillig is om als een getrouwe Vriend te helpen en te redden. Bij Hem zijn de geheimen van uw hart veilig. Hij weet raad, als u ten einde raad bent. Hij geeft niet alleen wat u van Hem vraagt (Vriend, leen mij drie broden), maar Hij geeft alles weg wat Hij heeft.

Heeft Hij Zich niet vaak vriendelijk jegens u gedragen? U hebt misschien nog wel eens ervaren, dat Hij u verraste met Zijn liefde. Ik mag u zeggen, dat Hij een bestendige vriendschap heeft, die het langer uithoudt dan onze vaak zo onstandvastige vriendschap. Welnu, ga daarom tot Hem met een liefde zonder vrees, zonder enige reserve.

· En is er nog iets – het vijfde - in de gelijkenis waarop ik u moet wijzen. Let erop, dat de man over wie het hier gaat, midden in de nacht naar zijn vriend toe gaat.

Midden in de nacht, dat is de meest ongeschikte tijd om bij een vriend aan te kloppen. Je stoort hem dan in zijn misschien slechts weinige nachtelijke uren van rust. Je zet de hele zaak op stelten. Daar hebben we in het begin van de preek iets over verteld. Je vraagt dus op die manier wel heel erg veel van ’s mans vriendschap. We zouden ons dan ook best kunnen voorstellen, dat zo iets de man daar binnen toch bepaald te gortig was en dat hij de volgende dag naar zijn vriend zou zijn gegaan om hem een flinke schrobbering te geven. Zo van: ‘Man, dat doe je geen tweede keer meer’. 

Maar niets daarvan lezen we in de gelijkenis. Integendeel, hij doet de deur open. Hij wil hem niet voor het hoofd stoten. Hij gedraagt zich werkelijk als een vriend. ‘Alstublieft, hier heb je het gevraagde; zijn drie broden genoeg?’

Welnu, met zo’n God, gemeente hebben wij van doen. ‘Deze God is meer genegen om ons te verhoren, dan wij genegen zijn om te bidden’ (aldus een verklaarder van de gelijkenis.
 Het is zelfs nog maar een zwak beeld ook, dat hier wordt gebruikt. Echte vrienden houden er geen spreekuren op na. God ook niet. Zijn deur staat dag en nacht voor u open. En u stoort Hem niet in Zijn rust, als u bij Hem aanklopt, al was het midden in de nacht.

U kunt nooit zeggen: ‘Het is nu de tijd niet om tot God te roepen’.  Het is veeleer zo, dat u er al te lang mee wachten kunt om tot Hem te gaan. Als u weldra voor Gods Rechterstoel moet verschijnen en u dan nog nooit om Hem verlegen bent geweest, is het voor eeuwig te laat. Zult u dat niet vergeten?

U hebt misschien tot nu toe nog nooit tot God geroepen. Intussen is het nacht geworden. U ligt morgen of overmorgen voor de poorten van de dood. Zou u dan vandaag, desnoods vannacht maar niet gaan? Is het werkelijk verantwoord om nog langer een dag te wachten?

Wij zeggen wel eens tegen ons kind, als het ons om iets vraagt: ‘Mama zal het straks doen’. Maar we zijn druk en we vergeten het. Nemen we het ons kind dan in zo’n geval kwalijk, dat het nog een keer hetzelfde aan ons vraagt. Nee toch?! Veel minder vindt de Heere ons een lastpost, als wij bij herhaling om Zijn hulp vragen, ook al laat Hij ons in Zijn wijsheid wel eens wachten.

God heeft een eeuwig uithoudingsvermogen. Hij wordt nooit moe om naar u te horen. Ik kan me voorstellen, dat een arts aan het eind van een lange werkdag waarin hij vele klachten van zijn patiënten heeft aangehoord, aan zijn rust toe is. Wij storen hem dan ook liever niet meer. Maar als u voor de zoveelste keer bij de Heere aanklopt in een slapeloze nacht, zal Hij niet tegen u zeggen: ‘Ben je daar nu weer? Morgen heb ik wel weer tijd voor je.’

Jezus kwam bij Zijn discipelen in de storm op zee in de laatste nachtwake, toen de nood op het hoogst was. Petrus werd verlost uit de gevangenis in de laatste nacht voordat hij terecht gesteld zou worden. Zo ziet Jezus’ reddingswerk eruit. Het is soms nachtwerk. Maar al komt het water tot aan de lippen, Hij laat het er niet overheen komen.

· En dan nu nog het laatste punt; het zesde. We lezen in de gelijkenis, dat de man die om brood komt vragen, net zoveel krijgt als hij nodig heeft. Hij krijgt wat hij vraagt vanwege zijn onbeschaamd-heid. Dat laatste moeten we niet in ongunstige zin opvatten. Het geeft veeleer de reden aan, waarom het gevraagde hem gegeven wordt. Het is blijkbaar zo hoge nood bij hem, dat hij zo onbescheiden (bijna vrijpostig) durfde te zijn om in de nacht (op een onbehoorlijk tijdstip)  bij zijn vriend aan te kloppen.
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Met andere woorden: Als u iets aan de Heere vraagt, behoeft u niet al te bescheiden te zijn. De Heere weet, dat  u zo aanhoudend en met aandrang bidt, omdat u dringend verlegen zit om wat u vraagt. En zal Hij u dan niet geven al wat u behoeft? Laat dat maar aan Hem over. Hij weet nog veel beter wat nodig is voor u dan u het Hem kunt zeggen. En als Hij geeft, geeft Hij mild en overvloedig: al wat u ontbreekt  (Ps.81:12 slot ber.).

Bij J. Calvijn (Institutie boek III, 20) lezen we over het gebed de prachtige woorden.

…Want te weten dat God een Heer en Gever van allerlei goederen is, Die ons tot Zich nodigt om die van Hem te begeren, en toch niet tot Hem te gaan en niet te begeren, zulks zou hetzelfde nut doen, als wanneer iemand een hem aangewezen, in de grond begraven en verborgen schat met minachting liet liggen. 

Daarom heeft de Apostel, om te tonen dat het ware geloof niet zijn kan zonder het aanroepen van God, deze orde gesteld (Rom. 10:14): dat, gelijk het geloof uit het gehoor van het Evangelie voortkomt, ook alzo onze harten door het geloof bekwaam worden gemaakt om Gods Naam aan te roepen. En dit is hetzelfde hetgeen hij een weinig te voren gezegd had (Rom. 8:26), dat de Geest der aanneming, Die het getuigenis van het Evangelie aan onze harten verzegelt, onze geest richt, dat hij zijn begeerten aan God durft blootleggen, onuitsprekelijke zuchtingen verwekt, en met vertrouwen roept: Abba, Vader….’ 

Betekent dit alles dan, dat de Heere ons altijd precies dat geeft wat we vragen? Nee, want de Heere is in wat Hij geeft wijzer dan wij in wat wij vragen. Soms onthoudt ons de Heere iets om er iets van hoger waarde voor in de plaats te geven. En vergeten we dan vooral maar niet, dat God altijd bereid is om Zichzelf aan ons te schenken, als we in waarheid om Hem verlegen zijn geworden. Bedenken we ook, dat de Heere ons wel eens laat wachten, juist om ons aan te sporen des te vurige te bidden.

Terecht schrijven W. B. Renkema en R.J.W. Rudolph in De gelijkenissen onzes Heeren Jezus Christus, voor de gemeente verklaard (Doesburg, J. C. van Schenk Brill; 2e dr. 1905, blz.269: ‘Dit wil natuurlijk volstrekt niet zeggen, dat de Heere ons alles geeft, wat wij vragen. Dit zou zeker niet goed voor ons zijn. Want wij weten niet, wat wij bidden moeten. Wij meenen menigmaal te vragen om brood, en vragen feitelijk om steenen. Wij meenen te vragen om visschen, en vragen in de werkelijkheid om slangen. Later leert Gods volk dit inzien, en ook voor de niet-verhoorde gebeden zal des Heeren volk den Heere eenmaal leeren danken.’

En dat alles hebben we te danken aan de Heere Jezus Die de grond van onze gebedsverhoring is. Hij heeft het in Zijn bitter lijden in Gethsémané de drinkbeker tot de laatste druppel moeten leegdrinken. Hij moest aan Zijn vloekhout roepen: ‘Mijn God, Mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ En in die weg heeft Hij voor zondaren de straf gedragen en hun schuld verzoend. Zodat de hemelse Vader weer goed op hen kan zijn. Eeuwig goed.

Ik denk aan een verhaal van iemand die eens droomde. En in die droom zag hij als het ware heel zijn leven aan zich voorbijtrekken. Hij liep langs het strand met zijn Meester, de Heere Jezus naast hem. Overal waar zij gelopen hadden, zag hij twee paar voetstappen in het zand staan: een paar van hemzelf en een paar van Jezus. O zeker, in heel zijn leven had zijn Meester hem trouw begeleid.

Maar aan het eind van zijn wandeltocht keek hij nog eens terug en ontdekte, dat er toch ook een aantal keren maar één paar voetstappen in het zand stonden. En was dat niet juist daar waar het heel moeilijk en verdrietig was geweest in zijn leven? Waarom toch had zijn Meester hem juist toen zo alleen laten gaan?

Maar op zijn vraag aan Jezus, waarom Hij hem in die moeilijke tijden zo alleen had gelaten, kreeg hij ten antwoord: ‘Kind, kijk nog eens goed. Elke keer als er slechts één paar voetstappen in het zand staan, zijn dat geen voetstappen van jou, maar van Mij. Want juist toen heb jij niet zelf gelopen. Ik was het, Die je droeg.’

En zo hebben wij dan reden om te zingen:

Hij zal hun ‘t goede niet in nood

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven.

Welzalig, Heer’ die op U bouwt

en zich geheel aan U vertrouwt.








(Ps.84:6b ber.)

Amen.

� De eerste en laatste afbeelding in deze preek is genomen uit de driedelige serie Gelijkenissen des Heeren, Schriftoverdenkingen van Ds. J. J. Knap Czn bij tekeningen van Eugène Burnand; tweede deel. Nijkerk 1920.





� De afbeelding geeft ons een indruk van het leven dat zich in een eenkamerhut van een boer afspeelt. Er wordt gekookt, gewassen; naast de mensen vinden ook de dieren hier een plaats. Een klein lampje zorgt voor enig licht, als allen (ouders, kinderen, dieren) naast elkaar op de grond een rustplek gevonden hebben. Zie: E. W.Heaton, Het dagelijks leven in de tijd van het Oude Testament.Baarn z.j. Blz.59


� Ds. J. J. .Knap, Gelijkenissen des Heeren; tweede deel. Nijkerk 1920. Blz.33.


� Het Griekse woord voor onbeschaamdheid is ‘anaideia’. Met Dr. Jakob van Bruggen in zijn boven genoemde commentaar denken we hier aan het ‘onbehoorlijke tijdstip (midden in de nacht). De zaak dringt blijkbaar. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Dat is, ter wille van zijn moeilijk en ontijdig aanhouden, hetwelk wel somwijlen onaangenaam is bij de mensen, maar niet bij God, Luk. 18:1; 1 Thess. 5:17.’





� Voor de afbeelding zie noot 1.
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