Preek over Luk. 14:17 slot


  
 (voorber.heilig Avondmaal)

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 3:3

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm: 51:6

5.  Schriftlezing: Lukas 14:12-24

Tekst: Komt, want alle dingen zijn nu gereed (Luk.14:17 slot)

Thema: Brood eten in het Koninkrijk van God
Punten:
1. Velen zijn genodigd, maar vele zijn ook de      uitvluchten

2. Groot is de teleurstelling, maar groot is ook de verrassing (nog is er plaats)

3. Een maaltijd voor zwervers en ontheemden

6.  Gebed

7.  Psalm: 118:3, 4

8.  Prediking

9. Psalm: 36:2

10. Dankgebed

11. Psalm 34:2

12. Zegenbede

*   

* 

 *

  *

De gelijkenis van het grote avondmaal wordt door de Heere Jezus uitgesproken in het huis van een overste van de Farizeërs.
 Het is sabbat, dag van rust, dag om van Gods goedheid te genieten in spijzen en drank die God geeft. 

De overste van de Farieërs heeft een groot avondmaal aangericht met vele gasten onder wie ook Jezus. 
 En tijdens de maaltijd, maakt Jezus dan gebruik van de gelegenheid om de aanwezigen te onderwijzen. Een woord van onderwijs over hoe te handelen, wanneer wij een gastmaaltijd houden. 
 Hoe doen wij dat meestal? We hebben voorname en welgestelde gasten uitgenodigd. We maken er een groot feest van. En dan zit iedereen natuurlijk ook graag op een ereplaats. Het liefst zo dicht mogelijk bij de gastheer.

‘Maar zo moet het niet’, zegt Jezus. ‘Wees niet zo op uw eer gesteld. Sta ereplaatsen af aan anderen. Wees de minste.
 En nodig in plaats van uw vrienden, broeders, verwanten en rijke buren liever armen, verminkten, kreupelen en blinden uit voor zo’n maaltijd. Geen maaltijden dus tot meerder glorie van uzelf, maar tot een zegen voor hen die niet in de gelegenheid zijn om iets terug te doen en u op hun tijd uit te nodigen.’

Zo gaat het toe in het Koninkrijk van God. ‘Ja’, zegt een van de aanzittende gasten, ‘zalig is hij die brood eet in het koninkrijk van God’. Hoe heerlijk moet het zijn om deel te hebben aan het grote heil dat God geeft aan Zijn volk. Heeft de man die dit uitroept het begrepen? Of verstaat hij het ondanks Jezus’ onderwijs niet, dat het heil van Gods Koninkrijk voor hen is, die de minsten zijn, voor armen, verminkten, kreupelen, blinden…? 

1. Velen zijn genodigd, maar vele zijn ook de uitvluchten
En dan gaat de Heere Jezus het uitleggen aan de hand van een gelijkenis, de gelijkenis van het grote avondmaal. 
 Brood eten in het koninkrijk van God is een zegen, een weldaad voor mensen die alles missen, niet voor mensen die genoeg hebben aan zichzelf, voor zelfgenoegzamen, voor de deftige heren, voor de ‘upperten’ .
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Een zeker mens bereidde een groot avondmaal en nodigde er velen (vs.15). Een feestelijke maaltijd, goed voor de versterking van de inwendige mens, goed om krachten te verzamelen, goed om de onderlinge gemeenschap te bevorderen. Geen onderonsje in besloten kring, maar echt een grote maaltijd, een banket. Er is breed uitgenodigd. Het moet een fantastisch feest worden met een menigte aan gasten. ‘Velen, - in dit woord ligt Goddelijke onbekrompenheid. Heerlijk woord, bemoedigend woord, koninklijk woord, dat als een gouden draad door heel de Schrift geweven is.’ 

Zo gaat het toe in het Koninkrijk van God. Het is te vergelijken met een feestmaaltijd. Vgl. Luk.13:29. Jezus spreekt over ‘Mijn maaltijd’ (vs. 24). Het heilig avondmaal, door Christus ingesteld, dat wij mogen vieren is daar ook een symbool van. Hier mag een mens zijn hart ophalen aan Gods liefde en genade. Hier mag hij het brood des levens ontvangen, Jezus Christus: Zijn Persoon (Zijn lichaam en bloed) en alles wat Hij voor zondaren verwierf om hen weer in gemeenschap met God te brengen. Welk een genade: een koningskind te zijn, door God bemind. De maaltijd des Heeren is er goed voor om weer nieuwe moed op te doen voor het leven van vandaag en morgen, met al zijn aanvechtingen en zorgen. Ze is er goed voor om gemeenschap met elkaar te beoefenen, de gemeenschap der heiligen. Er is geen heerlijker plaats op aarde dan aan de tafel des Heeren. Vgl. Jes. 25:6.

C.H.Spurgeon schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘Vertrouw op Jezus Christus, dat is alles wat van u gevraagd wordt. Doe het, zoals gij zijt, met al uw ongeschiktheid en onbereidheid. Ontvang, neem aan wat God voor u bereid heeft, het dierbaar bloed om u te reinigen, een kleed der gerechtigheid om u te bedekken, eeuwige blijdschap om uw deel te zijn. Ontvang de genade van God in Christus Jezus, o! ontvang haar thans. God neige uw hart daartoe, om Jezus’ wil.’ 

Een groot avondmaal. Alles is hier groot, de Gastheer het meest. 

Hoe groot is Uw goedgunstigheid,

hoe zijn Uw vleug’len uitgebreid!

(Ps.36:2m ber.)

Velen zijn genodigd. Velen. Ook u bent dringend en welmenend genodigd. Het Evangelie sluit niemand uit dan die zichzelf uitsluit. Het zal aan de Heere niet liggen. U kunt op een onwaardige wijze aan de tafel des Heeren aankomen. U kunt ook op een onwaardige wijze u ervan onthouden.

En dan vertelt Jezus verder. Het moment is aangebroken, dat alles in gereedheid is gebracht. Reeds eerder zijn de uitnodigingen verzonden, zodat de gastheer kan weten, voor hoe velen de tafel gedekt moet worden. Iedereen heeft er ook over kunnen nadenken. En dan moet de genodigden aangezegd worden, dat alle dingen nu gereed zijn. Het is tijd om aan tafel te gaan. 
 De gastheer stuurt zijn slaaf 
 erop uit om te zeggen, dat de maaltijd staat aangericht. ‘Of ze nu meteen maar komen.’

Zo is  ook in de volheid van de tijd het uur van het grote avondmaal gekomen. God stuurde Zijn Dienstknecht Jezus Christus naar het volk Israël toe. Alles was in gereedheid gebracht. Alles wat nodig is om met God verzoend te worden. Alles wat een mens, een volk nodig heeft om gered te worden van het eeuwige verderf.

En ook vanmorgen gaat de nodiging uit. U bent genodigd in de week van voorbereiding op het heilig avondmaal. U hebt erover kunnen nadenken. En hoe u van uw kant er ook over denkt, van Gods kant Zijn alle dingen klaar. Alles wat nodig is om vrede te krijgen met God. Alles wat u niet missen kunt om zalig te leven en te sterven. In het volbrachte werk van Jezus Christus ligt het rustpunt van uw hart. ‘Kom dan, alles is nu gereed.’

Let op het kleine woordje ‘nu’. Het is niet gezegd, dat alles nog voor u gereed is, als  u soms nog een jaar wilt wachten. Het kan wel zijn, dat u dan reeds lang niet meer in het heden der genade bent. Kom…, kom nu!.

En dan op het beslissende moment: de grote teleurstelling. De gezant van de gastheer klopt bij velen aan. Maar er zit er straks niet een aan de gereed gemaakte maaltijd. Ze laten het allemaal afweten. Het komt hun niet gelegen. Daarom laten ze verstek gaan. Beleefd, maar beslist bedanken ze een voor een voor de eer. De een heeft dit. De ander weer wat anders. Maar hun weigering en afwijzing is unaniem en eendrachtig. Ze worden allemaal geheel in beslag genomen door wat zij belangrijk vinden.

De eerste is bezig met het aankopen van een akker die hij nodig moet gaan bekijken. Dat gaat voor. ‘Neem mij niet kwalijk’. 

De tweede heeft zojuist vijf stel ossen gekocht en wil die gaan keuren.
 Dat moet echt eerst gebeuren. ‘Wilt u mij excuseren?’ 

Een derde heeft pas zijn trouwdag achter de rug. U zult wel begrijpen, dat ik mijn echtgenote nu alle aandacht moet geven, die haar toekomt.Vgl. Deut.20:5-7; 24:5. Echt, ik kan niet komen.

Niemand van de genodigden zegt: ‘Ik wil niet’. De eerste zegt: ‘Ik moet nodig (naar mijn nieuwe akker)’. De tweede zegt: ‘Ik ga ploegen’. De derde vraagt om begrip voor het feit, dat hij pas getrouwd is. Er is wel belangstelling bij de genodigden. Maar ze komen toch niet. Ze geven alle drie hoffelijke antwoorden. Ze wijzen de gemeende uitnodiging niet bruutweg van de hand en ondanks dat willen ze goede vrienden blijven met de gastheer. 

Zo gaat het ook bij de uitnodiging tot het Koninkrijk van God. En zo gaat het ook toe, als mensen worden genodigd om te komen tot de maaltijd des Heeren. Geen belangstelling? Ja, toch wel. Geen deel willen hebben aan Gods genade om gered te worden van het eeuwig verderf? Ja zeker. U staat er heus niet vijandig tegenover. Even goede vrienden, denkt u, ook al kom ik niet aan het heilig avondmaal. U zegt niet: ‘Ik heb geen zin’, of: ‘ik wil niet’. U voelt zich verhinderd. En dat is niet gezocht. Het is echt zo. U bent te druk. U hebt geen hoofd en ook geen hart voor dingen die het gewone, dagelijkse leven met al zijn eisen en behoeften te boven gaan. Daar komt u gewoon niet aan toe. U wilt ook niet aan de uitnodiging om te komen gehoor geven, omdat u de Heere niet voor het hoofd wilt stoten. U bent nog niet zo ver. Wel, dan komt de nodiging van vanmorgen wel erg ongelegen. Later misschien.

Ja, maar u wordt nu, vanmorgen genodigd. Alle dingen zijn nu gereed. En er kan dan ook maar één reden zijn, waarom u niet komt. U hebt voorrangszaken. Er zijn andere dingen die u in beslag nemen. Een akker, tien ossen, een vrouw. Vul maar aan. Wat kunnen we met dat alles gelukkig zijn. Zo gelukkig, dat wij aan niets anders behoefte hebben. Nu ja, u voelt het wel eens aan, dat er iets hogers is, dat u zou moeten bezitten. U moest eigenlijk rust noch duur hebben, voordat u zeker weet eeuwig geborgen te zijn. Er gaat nog zoveel langs u heen, als u naar een preek luistert. U tobt nooit eens echt over uw zonden. Dat u niet doelgericht leeft (uw levensdoel zoekt in de eer van uw Schepper), dat zit u niet dwars. U zegt wellicht: ‘Ik ben nu eenmaal zo; ik kan mezelf ook niet veranderen’. U hebt gelijk. Zo kunt u niet verder leven.

Ziet u, de tweede persoon die genodigd wordt, is eigenlijk het eerlijkst. Hij zegt gewoon: ‘Ik kom niet’.  Hij zou de volgende dag of over een week ook wel kunnen gaan ploegen. Maar hij heeft een plan gemaakt om het vandaag te doen. Nodig is dat niet direct. Maar goed, hij beslist op de uitnodiging niet in te gaan. En is het wellicht dan zo ook met u? Geen heimwee in uw hart naar God?! Later gaat u nog wel eens aan de Heere denken, vast wel. Vandaag bent u in elk geval nog te bezet met…vul maar in. 

Zal ik het dan maar zeggen: U bent een zelfgenoegzaam, eerzuchtig mens. Alle drie de genodigden beginnen met ‘ik’. Maar wat zal de grote Gastheer dan van u denken? Heeft Hij geen gelijk, als Hij zegt: ‘Zij hebben met Mij niets op. Ze houden Mij allemaal voor het laatst’. En beseft u dan niet, dat dit een grote teleurstelling voor Hem betekent. Wat heeft Hij niet voor u gedaan; welk een grote zaligheid heeft Hij voor u klaar liggen? Zal het Hem dan geen pijn doen, als u al Zijn moeite voor niets acht?

2. Groot is de teleurstelling, maar groot is ook de verrassing (nog is er plaats)
Maar laten we nu nog een ogenblik aandacht geven aan het vervolg van de gelijkenis. Gelukkig dat er een vervolg is. Gelukkig dat de gastheer geen acuut einde maakt aan het feest. Het feest gaat door. Het lijkt wel in de war te lopen door de onwil van de zelfgenoegzamen. De Joodse leidslieden van het volk, ‘de banierdragers der vroomheid’ (J. J. Knap; a.w.blz.101) bedanken voor de eer van het grote heil van het Koninkrijk van God in Christus Jezus. En daarmee halen ze de toorn van de grote Gastheer over zich heen. ‘Niemand van hen die genood waren, zal Zijn avondmaal smaken’ (vs. 24).

Ja, het feest had een voortijdig einde kunnen hebben. Maar het gaat – wonder boven wonder – toch door. Gods huis wordt vol (vs. 23). De gastheer heeft voor een maaltijd gezorgd. Hij zorgt ook voor gasten. Er is in de gelijkenis sprake van een grote teleurstelling, maar ook van een grote verrassing.

De schatten van het Koninkrijk van God zijn niet voor de zelfgenoegzamen. Ze zijn voor hen die alles missen, voor hen die geestelijk en maatschappelijk geen been hebben om op te staan.

Hoor, hoe de gelijkenis verdergaat. De gastheer wordt boos. En dan geeft hij de slaaf die alle negatieve reacties van de genodigden in ontvangst had moeten nemen, een nieuwe opdracht. Ga direct naar de achterbuurten (vs. 21: de straten en stegen 
) van de stad en haal de armen (bedelaars), de verminkten, de kreupelen en de blinden op en breng ze hier. Het uitvaagsel van de maatschappij, de paria’s van de samenleving. 
 Zij mogen zich tegoed doen aan de maaltijd die gereed staat. Al zijn ze in lompen gekleed.

Wat kan Jezus met deze onverwachte wending in de gelijkenis op het oog hebben gehad? Nu, het eerste deel van de gelijkenis legt er de nadruk op, dat de eerst genodigden het laten afweten. En wie zijn die eerst genodigden? Zijn het niet de Israëlieten, aan wie de woorden van God zijn toebetrouwd (Rom. 3:2b), voor ‘wie de aanneming tot kinderen geldt, en de heerlijkheid, en de verbonden, en de wetgeving, en de dienst van God, en de beloftenissen…’ (Rom. 9:4v). Of om het te zeggen met de woorden van Johannes 1:11: ‘Hij (Jezus) is gekomen tot het Zijne, en de Zijnen hebben Hem niet aangenomen.’

Israël laat het afweten. Maar God schrijft Israël niet af. De maaltijd gaat door. Een rest wordt behouden. Het volk van de achterbuurten; de armen en ellendigen.
 Jezus heeft er Zich om bekommerd. Hij at met hoeren en tollenaren. Met mensen die maatschappelijk niets in de melk te brokkelen hadden. Die geen zelfgekochte akker hadden. Geen prachtig bedrijf, in eigen beheer; met overvolle koeienstallen. En misschien ook niet eens een vrouw. Verminkten, kreupelen en blinden. Kortom mensen die niets hebben waarop ze zich kunnen laten voorstaan; geen been om op te staan. Ook geen gerechtigheid of vroomheid. Ze zijn toegetakeld door vele zonden. ‘Duizend zorgen, duizend doden kwellen hun angstvallig hart’ (Ps.25:8 ber.). Ze hebben heel wat op hun kerfstok. Ze gaan strompelend door het leven. Ze kunnen geen hand voor de ogen zien. Ze ‘zijn van gisteren en weten niet’ (Job 8:9a).
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Een rest wordt behouden. Ze zitten aan de maaltijd met Abraham, Izak en Jakob. Uitverkorenen die al hun heil vinden in de gerechtigheid van hun Borg Jezus Christus.

En dan gaat de gelijkenis nog weer even door. Want als de slaaf het bevel van de gastheer heeft uitgevoerd en al die ellendigen naar de feestzaal heeft gebracht, moet die er nog eens op uit. Want nog steeds is de feestzaal niet vol. Nog is er plaats. En dan gaat hij er weer op uit. Nu naar de landwegen en zijpaden (omheiningen) buiten de stad (vs.23). 
 Ook daar worden de ontheemden en daklozen, de onbehuisden en zwervers opgehaald. 

De slaaf pakt hen bij de hand. ‘Kom mee, er is een feestelijke maaltijd voor u aangericht, mensen. Nee, het is geen scherts. U bent hartelijk welkom, al loopt u hier in vodden rond.’ 

De slaaf zal wel al zijn overtuigingskracht hebben moeten gebruiken om de mensen mee te nemen naar de feestzaal. Men zal hem vreemd hebben aangekeken. Welk mens organiseert een rijke maaltijd voor paria’s, voor mensen van wie hij niets terug kan verwachten? 

Sommigen zullen gedacht hebben: ‘Het is maar een verhaaltje; we worden om de tuin geleid.’ Maar de slaaf heeft hen overtuigd, gewoon omdat hij een goed woord van zijn heer kon spreken.

En zo werden de mensen als het ware gedwongen om mee te gaan.

Wie kan Jezus met deze mensen anders op het oog hebben gehad dan de ontheemden in de heidenwereld. 
 Ook voor hen heeft God Zijn tafel klaarstaan. En zo komt dan ook de nodiging vanmorgen tot u die van huis uit ‘dood bent in de misdaden en de zonden’, ‘zonder Christus, vervreemd van het burgerschap Israëls, en vreemdelingen van de verbonden der belofte, geen hoop hebbende en zonder God in de wereld.’ Tot u die ‘eertijds verre was, maar nu in Christus Jezus nabij geworden door het bloed van Christus’. Vgl. Ef.2:1vv.

Wat een geheimenis. Vanmorgen staat er een dienstknecht van de grote Gastheer voor u die mag doen wat de slaaf in de gelijkenis doet. Ik mag u bij de hand nemen en zelfs dwingen om in te komen. U wordt met de onweerstaanbare drang van Gods Geest toegebracht. De Heere houdt net zo lang bij u aan, totdat u komt. Dan is het: ‘Heere, ik zou niet gekomen zijn, als U Zelf mij niet had opgehaald. Ik was een vijand van U. Ik maakte me geen zorg over de vraag, of ik wel zinvol leefde. Ik was volstrekt zorgeloos en zou voor eeuwig verloren zijn gegaan, als U mij niet had omgekeerd. En dat U dan voor zo iemand plaats maakt in de feestzaal.’

U bent wellicht net zo min goed gekleed als de arme stakkerds uit de gelijkenis, in en buiten de stad. U hebt niets om de grote Gastheer aan te bieden. U bent misschien blind en weet de weg niet. Maar ik neem u bij de hand en neem u mee, zoals u bent. Zo arm en zonder enige gerechtigheid.

Ik zeg u: ‘U mag niet blijven waar u bent. Als u niet in beweging komt naar de Heere Jezus toe, bent u verloren’. Ik bind de nodiging van mijn Meester u op het hart. ‘Wie tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh. 6:37). Nee, dat betekent niet, dat ik bij u het Evangelie erin kan slaan. Ik moet u niet met het Evangelie dwarszitten. Ik dring u het Evangelie niet op. Dwingen houdt niet in, dat ik u de dingen aanpraat of opleg. Wel, dat ik u aanzeg, dat het niet om het even is, of u komt of niet. Uw eeuwig behoud hangt ervan af. 

Ik kan u om Godswil niet vrijuit laten gaan, als u weigert te komen. Ik kan u het beste overtuigen, als ik u vertel, dat het wonder van Gods genade niet alleen op mijn lippen is, maar ook in mijn hart. Als ik zelf ervan weet wat het is door de liefde gedwongen te zijn, mag en kan ik ook u dwingen. Vgl. 2 Kor. 5:11, 14.

Stel u voor, dat ik u zou moeten zeggen, dat in onze gemeente het maximaal aantal avondmaalgangers is bereikt en dat de tafel van de Heere intussen overvol is. Dan nog zeg ik wat u leest in vers 22 slot: ‘…en nog is er plaats’. Denk het u in, dat het grootste aantal van Gods uitverkorenen reeds is toegebracht. Dan nog mag ik zeggen: ‘…en nog is er plaats’. 

Misschien denkt iemand: Er loopt niemand op de aarde rond die zo koud en weerbarstig is als ik ben; ik heb al zoveel waarschuwingen gekregen en heb niet geluisterd’. Ook tot u mag ik zeggen: ‘…en nog is er plaats’. Er komt zeker een tijd, dat de Heere alle onbekeerlijken zal wegsturen naar de plaats van eeuwige pijn. Dan zal jij, jongen je moeder zien aanzitten aan Gods tafel in Zijn Koninkrijk; maar voor jou wordt de deur gesloten. Hoe zou je dat vinden? Vanmorgen echter mag ik tot jou zeggen: ‘…en nog is er plaats’. God kan dat harde en tegenstribbelende hart van jou openbreken. Wat ik je smeek: ‘Capituleer, capituleer voor God.’

Dat de slaaf van de gastheer de mensen (armen, verminkten…) dwingt, betekent natuurlijk niet, dat de mens gedwongen wordt om aan de maaltijd des Heeren deel te nemen. Er wordt grote aandrang op hen uitgeoefend. Maar het moet ons allen wel duidelijk zijn, dat niemand van nature lust heeft om tot de Heere te komen. Intussen is het ook waar: ‘De bedelaars en misvormden komen niet aan de maaltijd tegen hun zin. Zij willen wel graag, maar het is alleen hun eigen deplorabele toestand, die hun de moed ontneemt om aan de uitnodiging gehoor te geven. Over die schroom moeten zij heengebracht worden, doordat de slaven hen bij de hand nemen en hen zo de feestzaal binnen brengen’ (Dr. C.Brouwer, a.w., blz. 149).

Het is hier als met een varken, dat op de loopplank van de veewagen gesleurd moet worden. Maar misschien kunnen we beter het beeld van een schaap gebruiken, dat op zijn rug in het weiland ligt en niet meer overeind kan komen. Het moet door iemand op zijn pootjes gezet worden. Het heeft zelf niet de kracht om op te staan.

Wie niets te verliezen heeft, kan hier alles winnen. Iemand van u zegt wellicht: ‘Ik ben niet geschikt; ik zou eerst een beter leven willen gaan leiden.’ Lieve vriend, de ellendigen uit de gelijkenis waren ook niet geschikt; ze hadden zich nergens op voorbereid. Ze werden op staande voet genodigd en ingebracht. Daar heeft geen uur tussen gezeten. De grote Gastheer is in staat en bereid om u door mijn dienst op te halen uit uw doodse staat en u te trekken met Zijn liefdekoord.

Want Gods huis wordt vol. Maar ik zie daar een jong iemand onder mijn gehoor die denkt: ‘Alles wat er vanmorgen gezegd wordt, kan niet voor mij gelden; ik heb geen belijdenis gedaan; ik ben dus nog niet welkom aan de tafel des Heeren.’ Laat ik dan mogen herinneren aan wat Calvijn in zijn Institutie (IV,19.4-13) schrijft over ‘een onderwijzing, waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap moeten afleggen van hun geloof.’ Hij schrijft: 

Er moet een formulier geschreven worden, dat nagenoeg alle hoofdstukken van onze religie tot hoofdinhoud heeft en waarmee de ganse kerk der gelovigen instemt…’. En dan zou ‘een kind van tien jaar zich aan de gemeente moeten aanbieden om belijdenis des geloofs af te leggen’. Zo’n kind zou ‘ondervraagd moeten worden over ieder hoofdstuk en op alle vragen moeten antwoorden; en indien het iets niet goed wist of minder goed begreep, zou het nader onderwezen moeten worden.’ En zo moet dat kind dan ‘het enige, ware en zuivere geloof onder getuige en ten aanschouwen der kerk belijden.’

Laten deze woorden van de reformator Calvijn voor onze jongeren een aansporing zijn om de Heere vroeg te gaan zoeken, om met belangstelling en ijver de catechisaties te volgen en ernaar te staan om een deelgenoot te worden van Gods heil, in het gebruik van de tekenen van brood en wijn aan Gods tafel.

En ieder die deel krijgt aan Gods genade en de Heere Jezus als Zijn Zaligmaker mag omhelzen, krijgt oneindig veel meer dan wat de eerst genodigden van de gelijkenis verkozen boven wat hun werd aangeboden door de gastheer. Ze krijgen Gods genade en liefde; een thuiskomen aan Gods Vaderhart; en daarenboven ook een akker, en vijf juk ossen en een vrouw, met wie ze Gods heil mogen delen. Is dat minder dan een stukje hemel op aarde?

3. Een maaltijd voor zwervers en ontheemden

En laat ons dan tenslotte er nog eens op letten, in welk verband Jezus de gelijkenis van het grote avondmaal heeft uitgesproken. U leest erover in de verzen 7vv van Lukas 14. Jezus zit aan tafel bij een overste van de Farizeërs, temidden van een edel gezelschap. Het is een eer om voor zo’n maaltijd genodigd te zijn. En toen zei Jezus opeens tegen de gastheer: Weet u wat u beter kunt doen? Als u een middagmaal of avondmaal houdt, nodigt dan niet uw familie, vrienden en rijke buren, maar armen, verminkten, kreupelen en blinden die u niet op hun beurt kunnen uitnodigen voor hun maaltijden. Dan bezit u een gerechtigheid die voor God geldt tot in de opstanding van de rechtvaardigen (vs. 14). Vgl. Dan. 12:2; Joh. 5:29; Hand. 24:15; 1 Kor. 15:22vv; 1 Thess. 4:16.

Dat is christendom van de daad. En zou dat dan niet de vrucht van een gezegende avondmaalsviering moeten zijn? Er zijn duizenden en miljoenen zwervers op de aarde die vergaan van honger. Laten wij die overvloed hebben, dan allen die in de hulpverlening in de wereld bezig zijn, de middelen aanreiken die nodig zijn om de ellendigen der aarde christelijke handreiking te bieden.

Onlangs hebben we het meegemaakt, dat honderd duizenden in Birma die door een vreselijke tornado getroffen waren, alle hulpverlening van de kant van  buitenlanders werd ontzegd door machthebbers in dat land. Zij lieten hun onderdanen  liever in hun ellende dan dat ze wilden erkennen, dat zij het welzijn van hun volk niet zochten. In zo’n keiharde wereld leven wij. Maar die van Christus zijn, kunnen niet zelfgenoegzaam en egoïstisch tweederde van het wereldinkomen opeten, hoewel ze zelf behoren bij eenderde van de wereldbevolking die in de weelde leeft.

Als u vanmiddag of vanavond de tafel dekt, zet dan een extra bordje met een bijbehorend bestek neer. En plaats een lege stoel voor dat bordje. Een uitnodiging aan het adres van hen die vergaan van honger. Voor een zwerver bij u in de buurt. ‘Kom maar, want alle dingen zijn nu gereed.’ Houd open huis.

En voor het overige: ‘Zalig zijn zij die geroepen zijn tot het avondmaal van de bruiloft des Lams’ (Openb.19:9). Het huis van God wordt vol. Laat ons tenslotte niet vergeten, wat Calvijn schrijft in zijn uitleg van vers 23, namelijk, dat ‘het avondmaal dat ons bereid was, niet verloren zal gaan, maar dat God zich andere gasten zal verschaffen (als wij aan zijn roepstem geen gehoor geven). 

Of om het te zeggen met de woorden van de bekende ds. J. J. Knap in zijn prachtige verklaring van onze gelijkenis: ‘Gods hart is ruim. Gods liefde is wijd. Gods huis is groot. Nog is er plaats voor de zwervers buiten de stad, die de rust aan Jezus’ voeten niet kennen; voor de bewoners van de straten en wijken, die niet durven komen; en ook voor de trotse Farizeën, die niet willen komen. Nog is er plaats! Hoe voller huis, des te rijker vreugde, des te meer ere voor Hem, die zijn roepstem doet uitgaan: ‘Komt, want alle dingen zijn nu gereed.’ 

Amen.

� Dr, Jakob van Bruggen veronderstelt, dat deze maaltijd plaats had na de morgensamenkomst in de synagoge (Billerbeck). ‘Overste’ kan betekenen, dat deze man een leidinggevende functie had in de stad of synagoge of dat hij behoorde tot de leiders van de Farizese partij; ‘een leidinggevende dus binnen de kring van de Farizeeën’. Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN). Kampen 1993, blz. 279.


� Er is in vs.12 sprake van een middagmaaltijd (in de ochtend) of een avondmaaltijd (in de late namiddag).’ Bij aanzienlijke Joden was het gebruikelijk gasten aan tafel te vragen voor de vroege of de late maaltijd.’ Aldus Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas II (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1983; blz.40. In de gelijkenis (vs.24) gaat het over de hoofdmaaltijd (Gr.’deipnon’) die werd gehouden in de late namiddag.


� Gr.’dochè’ (van het Gr.werkwoord ‘dechomai’) = een banket. Nielsen verwijst naar Deut.14:29 waar sprake is van zo’n gastmaaltijd, waar men de Leviet (die geen erfdeel heeft), de vreemdeling, de wees en de weduwe mogen eten en verzadigd worden. Vgl. ook Luk.6:20vv.


‘De Farizeeën hielden meermalen eenvoudige broederschapsmaaltij-den om beurten bij elkaar aan huis.’ Aldus Dr. C. Brouwer, Het Koninkrijk Gods in gelijkenissen; Baarn (BBB serie), blz.147v.


� M.Henri noemt in dit verband dr. Lightfoot die een gelijkenis aanhaalt van een der rabbijnen, die ongeveer aldus luidt: ‘Drie mannen’, zei hij, ‘waren tot een feestmaal genodigd. De een zat het hoogst, want, zei hij, ik ben een prins; de ander zat in de plaats, die daarop volgde, want, zei hij, ik ben een wijze; de andere had de laagste plaats, want, zei hij, ik ben slechts een nederig man. De koning echter liet den nederigen man op de hoogste plaats zitten, en den prins op de laagste.’ 


� Prof.dr. J. de Zwaan legt de ontboezeming van deze man als volgt uit: ‘Ja, hij is werkelijk gelukkig, die de grote ommekeer beleven zal en zich aan tafel zetten zal, wanneer God als koning heerst. Hartelijk verlangde deze man naar de grote daad Gods.Jezus antwoordt hem dan ook.’ Zo Prof. Dr J. de Zwaan in Het Evangelie van Lucas (Tekst en Uitleg); Groningen-den Haag, 2e druk 1922; blz.112.


�  Alleen Lukas heeft deze gelijkenis. De gelijkenis over de koninklijke bruiloft in Mattheüs 22:1vv heeft slechts in de vss.2-5 en 8-10 enige overeenkomst met de gelijkenis van Luk.14. Lukas legt er de nadruk op, dat Jezus de Redder van verlorenen is. Het ligt voor de hand aan te nemen, dat Christus in twee verschillende gelijkenissen heeft gesproken over het thema van de maaltijd in het Koninkrijk van God.


� Aldus Ds. J. J, Knap, Gelijkenissen des Heeren; tweede deel. Nijkerk 1920; blz. 100.


� Zo C. H. Spurgeon, De Gelijkenissen van den Heiland, Verklaard en toegepast in leerredenen (vert.uit het Engels door E.Freystadt; 2e druk. Rotterdam; blz. 213.


� Karl Heinrich Rengstorf schrijft: ‘Eine doppelte Einladung war feste Sitte. Man lud zunächst ganz algemein ein und liesz dann, wenn es Zeit war, die Aufforderung zum Kommen folgen’. Zo in Das Evangelium naar Lukas (Das Neue Testament Deutsch); Göttingen 1962; blz.179.


� Er is steeds sprake van een Gr.’doelos’ = slaaf. De gastheer heet in vs.21 Gr.’oikodespotès’ = huismanager. 


� Gr. ‘dzeugos’ of ‘dzeugè’ = een paar, een stel. Vgl. Luk.2:24.Verondersteld wordt, dat dit een grootgrondbezitter is.


� Vgl. Luk.17:27v, waar ook vermeld wordt, waarmee de mensheid zich bezighoudt, als de dag des Heeren komt.


� Gr.’platus’ of ‘plateia’ = brede straat; Gr.’ruma’ = laan of smalle steeg.


� ‘Dit zijn precies de mensen waar Jezus zich voortdurend mee inlaat’. Aldus Dr. Jakob van Bruggen, a.w., blz. 282.


� Dr. C.Brouwer schrijft: a.w., blz.149: ‘De verloren kinderen van het huis Israël zullen daar aanzitten. Zij worden er niet genodigd, zij worden er eenvoudig gebracht en neergezet op de door de genodigden opengelaten plaatsen. Hier loopt de scheiding dus dwars door Israël heen. Eerst in tweede instantie…wordt de slaaf ook gezonden op de wegen en paden buiten de stad. Hiermee zijn kennelijk de heidenen bedoeld…’


‘De belofte aan Israël gegeven, gaat toch aan een deel van Israël in vervulling, namelijk aan de tollenaren en zondaren, al is dat dan ook niet het deel dat men er het eerst op zou aanzien.’


� Gr.’hodoi’ en ’fragmoi’ = wegen en zijpaden. De afbeelding (een tekening van Eugène Burnand) is gekozen uit Ds. J. J. Knap, a.w.; blz. 97 (‘breng de armen, en verminkten, en kreupelen, en blinden hier in’).


� C. H. Spurgeon schrijft in zijn verklaring van ons tekst -gedeelte:…’Zij moesten komen, omdat alle dingen gereed waren; komen in hun lompen, komen in hun vuilheid, komen verminkt, bedekt met zweren en wonden, komen met al hun onreinheid en afschuwelijkheid, want daar alle dingen nu gereed waren, moesten zij ingebracht, of gedwongen worden in te komen’. C. H. Spurgeon, a.w.,  blz. 211. Zie ook twee andere preken van Spurgeon in deze uitgave over Luk.14:18 en 23,


� Het Gr.werkwoord ‘anakainoo’ kan vertaald worden met: dringend uitnodigen; vgl. Matth.14:22; Mark.6:45. Zo dr. J. T. Nielsen, a.w.,, blz.44. Calvijn wijst erop, dat Augustinus zich (tegen de Donatisten) terecht op deze gelijkenis beroepen heeft om te ‘bewijzen, dat het geoorloofd is, de wederspannigen en oproerigen, in overeenstemming met de besluiten van vrome vorsten, te dwingen tot de dienst van de ware God en de eenheid des geloofs’. Zo J. Calvijn, De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard (vert.uit het Latijn onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp) tweede deel; 3e druk; Goudriaan 1979; blz. 305.Wij distantiëren ons van deze uitleg van Luk.14:23.


�  Karl Heinrich Rengstorf schrijft: ‘Das Werk der Heidenmission erscheint so seinem Wesen nach als ein Stück der Kondeszendenz Gottes, seines gnädigen Sich-herabneigens in dieser Welt, wie sie sich am deutlichsten in der Menschwerdung Jesu ausdrückt’ (a.w., blz.179).


� Calvijn, a.w., blz.304.


�  Ds. J. J. Knap, a.w., blz.112.
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