Preek over Luk. 18:9-14

Orde van dienst
1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm:  65:1, 3

4.   Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.   Psalm:  143:2
/
 149:1

6.   Schriftlezing: Lukas 18: 9-14

7.   Gebed

      Tekst( thema): De gelijkenis van de Farizeër en

      de tollenaar  (Lukas 18: 9-14)

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 86:3, 6

10. Prediking

11. Psalm: 19:7

12. Dankgebed

13. Psalm: 85:3

14. Zegenbede


Twee mensen gingen op in de tempel. Met deze zinsnede begint de Heere Jezus Zijn gelijkenis over de Farizeër en de tollenaar. Het is een beeld uit het dagelijks leven, uit het godsdienstige leven van het Joodse volk. Een gelijkenis die iets laat zien van de gang van zaken in de tempel.

Jeruzalems tempel lag hoog gebouwd op Sions bergen. Om in de onmiddellijke tegenwoordigheid van God te komen in Zijn heiligdom, moest men dus omhoog. ‘Dan ga ik op tot Gods altaren…(Ps.43:4a ber.). Een opgaan uit de dagelijkse sleur van het leven, uit de matheid van de godsvervreemding en de dofheid van het zondaarsbestaan.

De gelijkenis nodigt ons uit om mee te gaan. Ook wij zijn vanmorgen opgegaan naar Gods huis. Het zij voor ons allen een huis des gebeds. 

*

*

*

Twee mensen gingen op in de tempel om te bidden. Immers wat zoekt een mens in Gods huis? Is het niet een ontmoeting met de Heere? Jezus geeft in Lukas 18 de mensen onderwijs over het gebedsleven. Hij wekt ons op om ‘altijd te bidden en niet vertragen’ (Luk. 18:1b). Daarover heeft Jezus reeds gesproken in de gelijkenis van de weduwe en de onrechtvaardige rechter (de beginverzen van ons teksthoofdstuk). Bidden…,waar kan een mens dat beter doen dan in Gods huis, de tempel? Daar waar God ‘Zijn volk uit al ’t aards gedruis doet naad’ren om Zijn heilstem te horen’ (Ps.65 : 2 ber.). Het is daar, dat de Heere Zijn vergevende liefde gestalte geeft in de dienst van de offeranden.

Vertrouw op Hem o volk in smart,

stort voor Hem uit uw ganse hart.

God is een toevlucht t’ allen tijde.

(Ps. 62:5b ber.

Bidden, dat is – als het goed is – een uiting van een mond en hart dat hongert naar Godsgemeenschap. Bidden, dat is met stil ontzag voor Gods majesteitelijke troon knielen en de Heere aanbidden. Het is ‘het voornaamste stuk van de dankbaarheid’ (Heid.Cat., zondag 45; vr.en antw.116). Is dat ook uw dagelijkse levenspraktijk? Laat ons vooral ook de rustdag gebruiken om ons daarin te oefenen. U in uw eenzaamheid, u met alle zorgen die uw hart vervullen, u met het levenskruis dat u maar niet kwijtraakt.

Bidden. Ja, maar hoe? ‘U moet niet vertragen’ (er niet in verslappen), zegt Jezus. Maar hoe moet dat dan? Wel, luister naar het onderwijs van Jezus. Er is verschil tussen het bidden van de een en van de ander. Als tussen de dag en de nacht.

Nu, het onderricht van Jezus is ook op dit punt op de man af; pijnlijk scherp en verrassend troostrijk ook. In de gelijkenis over de Farizeër en de tollenaar gaan er twee samen op naar de tempel. Maar er is groot verschil tussen die beiden. Die twee gaan bepaald niet hand in hand naar Gods huis. Ze hebben wel hetzelfde doel voor ogen. Maar de een loopt voor de ander het liefst een straatje om. Dat was in de dagen van Jezus zo. Maar is ’t vandaag anders? Wij zitten hier vanmorgen allemaal wel bij elkaar. Maar herkennen we elkaar ook in hetzelfde?  De scheidslijnen lopen dwars door de kerk heen.

Twee mensen: de een is een Farizeër, de ander een tollenaar. Letten we eerst op de Farizeër. Hij wordt als eerste genoemd door Jezus. Hij liep wellicht een stapje harder dan de tollenaar. Hij ging tot zover het mocht in het huis van God. En onderweg groetten hem de mensen: Rabbi, rabbi. Een man die alle aandacht krijgt dus.

Een Farieeër staat bij ons bekend als een huichelaar, een schijnheilige. Maar vergis u niet; er waren ook in Jezus’ dagen Farizeërs die oprecht probeerden naar Gods heilige wet te leven. Ze hadden die wet omringd met een ‘heining’ van veel voorschriften en plichten om er toch maar zeker van te zijn, dat ze God dienden tot in de punten en de komma’s. Ze waren bezield met het ideaal van de heiliging van het leven. Een loffelijk streven. Want God heeft er geen behagen in, dat mensen met Zijn heilige wet marchanderen. Nicodémus was zo’n ijveraar voor Gods wet. En was deze ijver het ook niet waardoor Saulus van Tarsen voor zijn bekering bezield was?

Ja, maar toch dwaalden de Farizeërs van het soort dat Jezus noemt in onze gelijkenis op een heel belangrijk punt. En dat maakte, dat zij met heel hun godsdienst verwerpelijk waren voor God. 

Ze meenden topprestaties te kunnen leveren en daardoor God aangenaam te kunnen zijn. Ze overschatten hun eigen kracht en onderschatten de liefdewet van de Heere. Zij kenden niet de diepten van hun bedorven hart dat van nature Gode vijandig is.

Daarom gooiden zij het in de praktijk ook nog al eens op een akkoordje met de wet. Ze vertilden er zich aan. Alsof uitwendige plichtsbetrachting voldoende was. Er waren Farizeeën die meenden, dat God niet tevreden was met 51% van onze inspanningen, maar dat hij zelfs met 99% niet tevreden kon zijn. Kortom: formalisme, wetticisme. En Jezus verwijt hen zelfs huichelarij. Hij vergelijkt hen met  ‘witgepleisterde graven, die van buiten wel schoon schijnen, maar van binnen vol doodsbeenderen en alle onreinigheid zijn’ (Matth. 23:27).

Nu, zonder aanzien des persoons spreekt Jezus in de gelijkenis van Lukas 18 over de Farizeër en de tollenaar. Hij spaart geen vroom vlees. Daar staat hij dan, breeduit in Gods voorhoven: de Farizeër. Nee, niet op de hoek van een straat deze keer, om door mensen gezien en gehoord te worden. Zo deed hij ook vaak. Bidden om door mensen opgehemeld te worden, niet om door God verhoord te worden.

Maar deze keer is de Farizeër tot vlak voor God genaderd. Heel vrijmoedig. Of is het misschien al te vrijpostig? Onbeschroomd loopt hij bij de hoge God binnen. Een vertrouweling van God, naar hij meent. Hij staat daar. Natuurlijk, voor God sta je. Dat is de beste gebedshouding. Als er in onze tekst dan ook wordt gezegd, dat de Farizeër dit bij zichzelf bad, betekent dit niet, dat hij niet hardop – slechts prevelend - bad. Maar het betekent wel hij op een aparte plek, op zichzelf stond, uit de buurt van alle anderen die hij straks allemaal als zondaren aan de kaak stelt.

Nu, wat zal hij zeggen? Wat heeft deze man op zijn hart? Alles van binnen jubelt bij hem. Een voortdurend loflied op…de mens. Hij zegt – koud weg -: ‘O God’. Zonder innerlijke ontroering. En hij zegt: ‘Ik dank U…’. Maar hij bedoelt te zeggen: ‘U mag mij wel bedanken.’ Hij voelt zich verheven boven alle andere mensen. Die gooit hij op één hoop. Hij is absoluut geen rover, zoals die jonge kerel die hij gisteren ontmoette en aan wiens ogen hij al wel zag, dat hij niet te vertrouwen was. Wat is de wereld toch slecht vandaag de dag! Dag voor dag hoor je van echtbreuk en overspel. Wat gaan er niet een huwelijken stuk. Hoe groot is de ontrouw onder de mensen. Nee, dan kan men maar beter, als men onderweg een vrouw tegenkomt, het hoofd afwenden. Om er zeker van te zijn, dat je haar niet aanziet om haar te begeren.

Ja en dan die man daar achter zijn rug. Een tollenaar. Ja, hij kent hem wel. Dacht die man nu werkelijk, dat God de moeite nam om een seconde naar hem te luisteren?!

O, God, ik dank U…

Ik ben gelukkig anders dan die man. Ja dan alle mensen. Want ze deugen geen van allen. Ik voel me zo gelukkig, Heere God. En is dat geluksgevoel er dan soms niet het bewijs van, dat ik op de goede weg ben? Vasten? Ja, dat doe ik ook. Volgens de verplichting: een keer per week? Wat? Ik heb mezelf de verplichting opgelegd om zelfs tweemaal per week te vasten (op maandag en donderdag). Dat is twee keer zoveel als wat God vraagt. God, U bent mij immers meer waard dan een goed belegd stuk brood en een glas koppige wijn. Ik bedank u. Maar U mag ook mij wel bedanken. Nogmaals, deze Farizeër lijkt de wereld om zich heen goed te kennen. Maar dat is slechts schijnt. In elk geval kent hij zichzelf absoluut niet. 
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Wat is Gods wet goed en heilig!. God vraagt van ons, dat we het tiende deel van de inkomsten van het land en van de kudden afstaan voor Zijn dienst.

Dat is best heel wat. Maar daar heeft de Farizeër geen probleem mee. Hij geeft zelfs een tiende van alles wat hij bezit; zelfs van de kleinste gewassen van het veld. En dan ook geen 10% van de rente, maar 10% van al zijn kapitaal. Vooruit, alles voor de armen. 

Nu vraag ik u, gemeente: Wat denkt u van deze man? Is hij niet om door een ringetje te halen? Ja, maar wat zou de Heere God van hem denken? In de gelijkenis die Jezus vertelt is deze man in één woord geprezen als een grootspreker, een man die zich grandioos vergist. Het is werkelijk een afgang, zijn gang naar huis straks. Op een gegeven ogenblik is hij natuurlijk met zijn bidden gestopt. Al krijgen we de indruk uit de gelijkenis, dat hij in de verste verte nog niet klaar is, wanneer hij de woorden uitspreekt: Ik geef tienden van alles wat ik bezit.

Tussen de regels door leest u het vonnis van Jezus over deze man. Hij staat te bidden: staande bad hij dit bij zichzelf. Een en al zelfverheerlijking. Een standbeeld, niet meer dan dat. Een gebed dat geen tweespraak is tussen God en hem, maar een monoloog. God krijgt eigenlijk geen kans om wat terug te zeggen. Deze bidder zegt niet alleen van zichzelf, dat hij een aantal dingen gewoon niet doet. Maar hij zegt ook van zichzelf, dat hij niet is zoals de andere mensen (hij gooit hen allemaal op een hoop) en vervolgens vertelt hij aan God wat hij wel is (iemand die vast, die tienden geeft..). Stel je voor, dat God het soms niet opgemerkt heeft. Trouwens, de mensen zullen het ook wel allemaal niet weten. Wie prijst hem eigenlijk om dit alles. Daarom prijst hij zichzelf maar.

Kortom: gestileerd bidden. Uitgerekend vroom. Maar intussen in Gods ogen geen braaf, maar een hoogmoedig mens. Een en al stinkende hoogmoed. Een man die zichzelf bedriegt. ’t Is erg, als ik iemand een verkeerde indruk geef van mijzelf. Maar het is nog erger, als ik mijzelf om de tuin leid en ook nog denk, dat ik God kan bedriegen. Alsof Hij niet door al die vrome schijn heenkijkt.

Mag ik u vragen: Hoe bent u vanmorgen naar Gods huis gekomen? Laat ik het u maar meteen zeggen, dat de gestalte van de Farizeër ons allemaal van huis uit niet vreemd is. Kijk eens in de spiegel van Gods heilige wet. Meent u werkelijk, dat u aan de maat bent voor God? Som het maar op, als u durft: ‘Ik heb nooit iemand vermoord; ik ben met niet meer dan met één man/ vrouw getrouwd; ik zet niemand af. Ik ben een harde werker die zijn gezin met God en met ere onderhoudt.

Ik vraag u: zou u het daarmee redden, als u voor Gods rechterstoel moet verschijnen? Of geldt het ook van u wat Jezus zei: ‘Uit het hart komen voort boze bedenkingen, doodslagen, overspelen, hoererijen, dieverijen, valse getuigenissen, lasteringen’ (Matth. 15:19). Kunt u na afloop van deze kerkdienst naar huis als een ‘rechtvaardig’ mens? Nee, ik bedoel niet: als een mens die zichzelf rechtvaardigt. Vgl. Rom. 10:3.

Of bidt u misschien elke dag wel het gebed van de tollenaar: ‘O, God wees mij zondaar genadig’, maar u bidt het als een Farizeër. Dat kan ook. Wat heeft de Heere er een werk aan om van een zogenaamd braaf en oppassend mens een schuldbewuste zondaar te maken. Maar God kan het. Weet dat wel. Hij kan door Zijn Geest ons er innerlijk van overtuigen, dat ‘we met de ganse wereld voor God verdoemelijk’ zijn, omdat ook op ons van toepassing is, ‘dat er niemand rechtvaardig is…,dat er niemand is die God zoekt, dat er niemand is, die goed doet…’(Rom. 3:10-19).

Laat ons bedenken, dat we, ook al heeft de Heere ons begenadigd, in en van onszelf altijd mensen zijn, die ons maar het liefst laten voorstaan op wat we presteerden. Vraag God elke dag maar, of Hij van u een mens wil maken die diep ootmoedig voor Hem buigt en voor Hem en alle mensen de minste wil zijn.

Maar genoeg nu over de Farizeër. Nee, het is niet Jezus’ bedoeling om deze man af te schrijven. Een Farizeër kan een tollenaar worden. Maar wat is dan die tollenaar voor iemand. Luisteren we opnieuw naar het onderwijs van Jezus. Inderdaad, de tollenaar uit Jezus’ gelijkenis, hoort thuis in het gezelschap dat de Farizeër had opgesomd. Een tollenaar is in Jezus’ dagen een belastingambtenaar die in dienst is van de bezettende macht, de Romeinse overheid. Een man die op zijn tijd ook wel zijn eigen zak spekt met het geïnde geld. Vgl. Luk. 19:8.

U vraagt: ‘Wat moet zo’n man in de tempel zoeken?’ Nu, dat kunt u zien aan de plaats die hij inneemt en ook aan het gebed dat hij uitspreekt. We lezen in de gelijkenis, dat hij ‘van verre staat’ . Hij durft niet verder te gaan dan de voorhof der heidenen. Hij heeft blijkbaar geen hoge dunk van zichzelf. Hij durft in Gods heiligdom niet in de voorste rij te gaan staan. Zijn geweten klaagt hem aan. Hij heft ook zijn handen niet op naar de hemel. Hij slaat zelfs zijn ogen niet op naar de hemel. Hij durft gewoon God niet onder te komen.
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Hij slaat zichzelf op de borst. Daar zit de pijn. ‘O zijn schuld, zijn grote schuld, zijn zeer grote schuld.’ ‘Ubi dolor, ibi manus’ - waar de smart zit, daar is de hand; aldus een oud gezegde.
 Er zijn mensen die zichzelf voor het hoofd slaan, als ze iets hebben gedaan dat oerdom was. Maar deze man slaat zich op de borst, omdat hij zich verloren voelt.

Luister maar naar zijn gebed. ‘O God’, zegt hij. Net als de Farizeër. Maar dat klinkt bij hem toch echt anders. Hij zou wellicht liever God zijn hemelse Vader hebben willen noemen. Maar zover kon hij niet komen. Hij vraagt om genade. Hij noemt zichzelf een zondaar. Nee, hij zegt niet: ‘Jij zondaar’. Hij zegt: ‘Mij, de zondaar’. Hij heeft de handen vol aan zichzelf. Want: Wie in zijn eigen tuintje wiedt, ziet ’t onkruid bij een ander niet.

Dus niet een schuldbelijdenis in het algemeen. Niet: ‘God, wij zijn allemaal grote zondaren, maar u vergeeft het alles immers wel.’ Maar wat heeft die tollenaar dan op zijn geweten? Nu, dat zegt Jezus niet. Stel u voor, dat de tollenaar allemaal hardop had moeten zeggen wat er allemaal mis was gegaan in zijn leven. Net als de Farizeër die allemaal hardop zei, hoe goed het met hem zat. Had die tollenaar het kwaad dat hij bedreef en waarmee zijn hart vol was, publiek moeten belijden? Was dat beter geweest? Ja, soms is het goed, dat we in het bijzijn van een ander zeggen, welk kwaad we op ons geweten hebben. Spreek u uit. Spreek vrijuit.

Maar de tollenaar uit de gelijkenis van Jezus moest in elk geval niet doen wat oude mannen op de kaai wel eens doen, als ze elkaar het kattenkwaad vertellen uit hun jonge jaren. Weet u wat hij wel moest doen? De Heere God in zijn hart laten kijken. Niet met zijn zonden te koop lopen, maar er in diepe ootmoed onder buigen.

En wat valt u in het gebed van de tollenaar nog meer op? Wel, hij heeft geen pleitgrond. Hij komt God onder ogen met enkel de naaktheid van zijn zondaarsbestaan. Het is enkel zijn honger naar God die hem beweegt te bidden. Hij noemt ook niet een of andere gemoedsgesteldheid of wat we noemen ‘zielsgestalte’ als grond voor zijn vraag om genade.

Kohlbrugge schrijft: ‘Dit is echter ware verootmoediging en verbrijzeling des harten, dat wij van onze goede werken geen hoge gedachten koesteren maar tot de Heere naderen als arme zondaren die niets verdiend hebben en verdienen, dan de eeuwige dood, ook al hadden wij alle goede werken volbracht, die ooit door mensen volbracht kunnen worden en zijn onze werken waarlijk goed, dan zijn het vruchten van de Heilige Geest en geen vruchten van onze akker.’

De tollenaar heeft ook niet veel woorden om te bidden. Hij heeft zich wellicht, toen hij de Farizeër hoorde bidden, geschaamd voor zijn armzalige gebed. Maar deze man had niet meer woorden. En laten we het elkaar dan maar ronduit zeggen, dat een goed gebed zeker niet altijd een lang gebed is. De Heere Jezus heeft eens gezegd: ‘En als u bidt, zo gebruik geen ijdel verhaal van woorden, gelijk de heidenen; want zij menen, dat zij door hun veelheid van woorden zullen verhoord worden. Wordt dan hun niet gelijk; want uw Vader weet, wat gij van node hebt, eer gij Hem bidt’ (Matth. 6:7v).

Welnu, het gebed van de tollenaar is een gebed voor u en voor mij. Het is ook een gebed voor vandaag en niet voor morgen; ook niet voor de dag waarop u zult sterven. Want dan zou het wel eens kunnen zijn, dat u God alleen aanroept om van de eeuwige ondergang gered te worden, niet ook omdat u om Gods liefde en genade verlegen bent.

Iemand van u denkt misschien: Zo kan een mens toch niet leven? Moet het met ons dan altijd maar zo armetierig ernaar toe gaan? Wel, leest u dan nog eens goed wat Jezus zegt van de biddende tollenaar: hij gaat af gerechtvaardigd naar zijn huis. De tollenaar was in zijn bidden zo klein, dat hij – met eerbied gezegd – onder een klein hoedje te vangen was. Maar toen hij amen had gezegd was hij zo rein, dat hij door een ringetje te halen was. 

Hoe dat kan? God spreekt een zondaar die het in waarheid om Hem te doen is, vrij. Op grond van zijn diepe berouw? Nee, dat niet. De Joden geloven, dat God op Jom Kippur (Grote Verzoendag) zonden vergeeft, als wij die oprecht aan Hem beleden hebben en ons voornemen niet weer in hetzelfde kwaad te vervallen. Maar hoe kan de Heere vergeven, als er geen verzoening is gedaan, buiten een plaatsvervangend offer om? Welnu, de tollenaar van Lukas 18 en u en ik, wij worden als goddelozen gerechtvaardigd. Omdat er Een is geweest – Hij Die de gelijkenis van de Farizeër en tollenaar heeft uitgesproken – Die de schuld van u en mij voor Zijn rekening wilde nemen op Golgotha.

De tollenaar in de tempel kon moed vatten, omdat hij in de offers die daar gebracht werden, de bereidheid van de Heere God mocht vinden om al zijn zonden achter Zijn rug te werpen in de zee van eeuwige vergetelheid. Hij bidt dan ook eigenlijk: O God, wees verzoend met mij, de zondaar. Dankzij het bloed, voor mij gestort. En u en ik mogen het geloven, dat er bloed voor ons is gestort: het bloed van Jezus Christus dat reinigt van alle zonden. Meer is niet nodig. Met minder kan het niet.

De Farizeër ging af naar zijn huis als een diep ongelukkig mens. Want als er in Lukas 18: 14 staat: meer dan die, dan betekent dat niet, dat de Farizeër ook wel een beetje gerechtvaardigd naar huis ging. De Farizeër ging in zekere zin ook gerechtvaardigd naar zijn huis. Maar als iemand die zichzelf gerechtvaardigd had. We kunnen dus ook net zo goed vertalen: in tegenstelling tot die. Want – aldus de Heere Jezus - iemand die zichzelf verhoogt, zal vernederd worden; en die zichzelf vernedert, zal verhoogd worden.  Wee hen die – om met Kohlbrugge te spreken ‘zich in het huis des Heeren willen indringen op kosten van Gods souvereiniteit’.  

Maarten Luther vraagt zich in een preek over de Farizeër en de tollenaar, wie er nu eigenlijk vruchten had. Het lijkt zo te zijn, dat de Farizeër vruchten in overvloed had. Maar hij stonk van eigengerechtigheid. En dat is geen vrucht van het ware geloof. ‘Die zich beroemt, beroeme zich hierin, dat hij verstaat en Mij kent, dat Ik de Heere ben, doende weldadigheid, recht en gerechtigheid op de aarde; want in die dingen heb Ik lust, spreekt de Heere.’ Vgl. Jer. 9:23v.

De tollenaar ging naar huis met diep in zijn hart het geloof, dat hij rein voor God was, dankzij de vreemde gerechtigheid van het offer, door de Heere besteld. Dat is de gerechtigheid die ook ons deel mag zijn, als we de armen van het geloof om de Heere Jezus slaan. 

Het valt mij altijd weer op, als we Psalm 32:3 zingen, dat er in twee regels staat: ‘Maar ik beleed na ernstig overleg mijn boze daân: Gij naamt die gunstig weg.’ Het een is altijd met het ander verbonden.

Laat ik u nog iets mogen vragen. Wat is precies de zonde waarover u het meeste tobt, waarvan u misschien vaak wakker ligt? U kunt wellicht niets daarvan meer herstellen of goedmaken. Het hoeft niet ook. Belijd uw zonde aan God. En als het zonde was tegenover een medemens: belijd die zonde dan ook tegenover hem of haar. Dat lucht op. En als de mens tegenover wie u schuldig staat, er misschien moeite mee heeft om u zo te vergeven, dat hij er nooit meer op terugkomt, dan mag u toch ook geloven, dat de Heere om Zijn Zoons wil u uw zonden zo vergeeft, dat Hij die zelfs helemaal vergeet. Nee, het is bij hem niet: ik vergeef wel, maar ik vergeet het niet.

Pleit dan maar vrijmoedig op Gods beloftewoord:  Wie zijn zonden belijdt en laat, zal barmhartigheid verkrijgen. En zeg dan maar nooit meer, dat dit een armetierig leven is. Want nooit is een mens zo van harte verheugd geweest, als wanneer hij bekleed is met de gerechtigheid van de Heere Jezus.

Ik vraag u opnieuw: Kent u iets van de gestalte van de tollenaar? Bent u ooit ook in waarheid van zonden en schuld overtuigd geworden door de Heilige Geest? Bent u ook zo iemand die niet naar Gods huis gaat om een prachtige preek te horen, maar met een diepe hunkering in uw hart om te mogen schuilen bij de Heere? Wel, blijf dan zo uw leven lang maar tollenaar en schuw de geveinsdheid van de Farizeër.

Kierkegaard heeft eens gezegd: Tegenwoordig zeggen niet meer de tollenaars, maar de Farizeërs: ‘O God, wees mij zondaar genadig.’ Ik hoop niet, dat u met de tollenaarsbede op de lippen, inmiddels toch een Farizeër blijft.

Iemand vraagt: maar heeft Jezus met de gelijkenis van Lukas 18 dan soms willen zeggen, dat een tollenaar maar gewoon mag blijven die hij altijd is geweest? Moet die man niet, als hij thuis komt, zijn zondig bedrijf staken? Wel, lees daar dan nog maar eens het volgende hoofdstuk (hoofdstuk 19) in het Lukas-evangelie op na. De eerste verzen van dit hoofdstuk gaan ook over een tollenaar, Zachéüs. En wat zegt deze tollenaar, als Jezus hem met een bezoek heeft verblijd? ‘Zie, de helft van mijn goederen, Heere, geef ik de armen; en indien ik iemand door bedrog iets ontvreemd heb, dat geef ik vierdubbel weder’ (Luk. 19: 8).

Deze tollenaar kon niet langer een afperser en dief zijn. Hij gaf meer weg dan de Farizeër zei, dat hij gaf (tienden van wat hij bezat). Zachéüs gaf de helft van al zijn spulletjes aan de armen en aan de mensen die hij bestolen had gaf hij vier keer zoveel als hij ontnomen had, terug. Van genade leven, betekent ook, dat we ons over de armen ontfermen, dichtbij en ver weg. Van genade leven, houdt ook in, dat we een goede diaken zijn. En het houdt in, dat we onze medemensen die wij uitgebuit hebben, rijkelijk laten delen in het goede dat wij bezitten.

Ergens in India werden een paar jongens door de politie gegrepen. Ze waren aan het dobbelen geweest. En daar stond een zware straf op. Zij belandden in de gevangenis en moesten daar blijven, totdat er door hun ouders een losgeld zou worden betaald. En wat deed toen de moeder van één van die jongens? Zij ging hard werken. Ze sjouwde stenen, totdat haar handen er stuk van gingen. Maar op de duur kreeg zij toch het losgeld bij elkaar en kwam haar jongen vrij. Al gauw liep die jongen toen zijn vroegere kameraden tegen het lijf, die hem uitnodigden om weer eens een gokje te wagen. Maar hij weigerde beslist. ‘Nee’, zei hij, ‘dat zal ik nooit meer doen. Want zie je, het heeft het bloed van mijn moeder gekost.’

Wie als een tollenaar door Jezus’ bloed is vrijgekocht, kan geen tollenaar blijven die Gods wet met voeten treedt. Want dat hij vrij man is voor God, dat heeft het bloed van de Heere Jezus gekost.

Laat ik mogen eindigen met de woorden van Spurgeon aan het slot van zijn preek over de tollenaar. Spurgeon zegt daar:’ Laat ons thans op dit eigenste ogenblik het gebed van de tollenaar tot het onze maken. O, dat het heden voor de Heere moge komen als de vurige smeking uit ieder hart in deze vergadering…Wilt gij allen het tot het uwe maken? Laat dan een ieder die dit (tollenaars)gebed wenst te bidden, aan het eind ervan een hoorbaar ‘amen’ uitspreken. Laat ons bidden: ‘O God, wees mij zondaar genadig’. En de gemeente heeft toen met luider stem plechtig ‘amen’ gezegd.

Zo mag het wat mij betreft ook vanmorgen gaan.

Ja, amen, trouwe Vader, ja;

wij maken staat op Uw genâ.
Ons hart, o God Die alles ziet,

veroordeelt ons in ’t naad’ren niet;

het zegt, daar G’ op ons bidden let,

gelovig amen op ’t gebed.




(Gebed des Heeren:10)

Amen.

� De afbeelding stelt de Farizeër voor naar een tekening van Eugène Burnand in Ds. J. J. Knap Czn, Gelijkenissen des Heeren; Schriftoverdenkingen; tweede deel. Nijkerk 1920; blz. 9.





� Aldus J. J. Knap in zijn leerrede over de Farizeër en de tollenaar (zie noot 1 en 3).


� De afbeelding stelt de tollenaar voor naar een tekening van Eugène Burnand in Ds. J. J.  Knap Czn, Gelijkenissen des Heeren; Schriftoverdenkingen; tweede deel. Nijkerk 1920; blz. 23.
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