Preek over Luk. l:28
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

3. Psalm: 43:3 en 4

4. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 32:3

/ 3:2

 6.  Schriftlezing: Lukas 1:26-38

 7.  Gebed

Tekst: Luk.1:28: En de engel, tot haar ingekomen zijnde, zeide: ‘Wees gegroet, gij begenadigde, de Heere is met u; gij zijt gezegend onder de vrouwen’.

· Een vreugdevolle begroeting

· Een speciale adressering

· Een inhoudsrijke zegen

  8. Psalm: 126:1 en 2

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 4:4

12. Dankgebed

13. Psalm: Lofzang van Maria: 3 en 7

14. Zegenbede.

*

*

*




Wie een reis naar Israël maakt, bezoekt meestal ook een tweetal kerken, waaraan Maria’s naam verbonden is. Eén in Nazareth en één in Jeruzalem: de kerk van de aankondiging en de kerk van Maria’s ten hemel opneming.

Maria is in de loop van 20 eeuwen kerkgeschiedenis duizenden malen begroet met de groet, waarmee de engel Gabriël in Nazareth haar begroet: Ave, Maria… Ze is bepaald vergoddelijkt. Men heeft van haar gezegd, dat ze onbevlekt ontvangen was; dus een mensenkind zonder erfzonde.

J. T. Nielsen schrijft zijn commentaar op onze tekst: ‘De latijnse weergave van Wees gegroet: Ave is de inzet geworden van het Ave Maria dat als liturgische formulering uit drie delen bestaat: twee ontleend aan de tekst bij Luc.:1 : 28 en 42. Voor het eerst komen deze twee delen voor bij Gregorius de Grote (+ 600) en als formule worden ze samen met het Credo en het Onze Vader geleerd eind 12e eeuw, terwijl het derde deel: ‘Heilige Maria, moeder van God, bid voor ons zondaars nu en in het uur van onze dood’ pas in de 15e eeuw toegevoegd werd en door paus Pius V in 1568 werd bekrachtigd.’ Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas I (serie ‘De prediking van het Nieuwe Testament’). Nijkerk 1979; blz. 43.

Het dogma van Maria’s onbevlekte ontvangenis is gefixeerd in 1854; het feest dat daaraan herinnert wordt gevierd op 8 december in de RK Kerk).

Maria zou een wonderkind zijn, die met zes maanden al kon lopen en op driejarige leeftijd naar de tempel is gebracht, waar zij voedsel ontving uit de hand van een engel en waar zij verbleef tot haar twaalfde jaar (zo het Voorevangelie van Jakobus).

Deze en nog vele andere wonderlijke zaken worden verhaald in het zogenaamde Voor-evangelie van Jakobus ‘over de geboorte van Maria, de heilige moeder Gods en de zeer vermaarde moeder van Jezus Christus’; een apocryf evangelie. Volgens Tischendorf is het in het Grieks geschreven – begin 2e eeuw nChr. - en gedurende minstens 13e eeuwen bij de Griekse kerk een van de meest geliefde boeken geweest). Zo C. Tischendorf, Apokryfe Evangeliën (vert.van de hand van L. van Cleeff en C. P. Hofstede de Groot. Amsterdam 1867; blz.4vv.

Maria - moeder Gods is zij genoemd, koningin des hemels  middelares der genade.

Het feest van Maria als koningin des hemels wordt gevierd op 31 mei in RK Kerk. 

Een oude legende vertelt (in een Grieks evangelie over Maria’s opneming), dat zij als eeuwige maagd Maria met heerlijkheid uit deze wereld is weggenomen. Daaraan zou de kerk van Maria’s ten hemel opneming in Jeruzalem herinneren.

Zie het boven genoemde geschrift van Tischendorf over ‘Maria’s opneming, blz.278vv. Het geloof in Maria’s ten hemel opneming is dogmatisch gefixeerd in 1950. Het feest van Maria’s ten hemel opneming wordt in de RK Kerk gevierd op15 augustus.

‘Heilige Maria, bid voor ons, nu en in het uur van onze dood.’

Zo is Maria opgehemeld. Daar tegenover staan er ook allerlei gemene verhalen die Maria’ naam door het slijk haalden. Reeds van een zekere Celsus (ong. 130 nChr), spotter met het Christendom, die beweerde, dat Maria helemaal niet zo’n heilige vrouw is geweest. Zij zou zich afgegeven hebben met een Romeinse soldaat (Panthera) en Jozef, haar ondertrouwde man hebben voorgelogen en gezegd, dat ze zwanger was van de Heilige Geest.

De evangelist Lukas laat wel een heel ander licht vallen op deze jonge vrouw. Lukas haalt in zijn Evangelie vaak vrouwen naar voren. Maar hij doet dat op een heel sobere manier. Hij verheerlijkt Maria niet, als ware zij God gelijk. Maar hij onteert haar ook niet, als was zij een overspelige.
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Het is een ontroerende ontmoeting die Maria ten deel valt in Nazareth volgens de beschrijving van Lukas 1. Opeens is daar een engel, hoog bezoek. Geen alledaagse verschijning. Nee, want engelverschijningen zijn in die tijd al evenzeer als in onze tijd hoge uitzondering.

Daar staat hij dan: Gabriël, een van de meest vooraanstaande engelen uit de hemel, een gedienstige geest van voor Gods troon die evenals alle andere engelen ‘zeer begerig was in te zien in Gods plannen met betrekking tot de verlossing’ (1 Petr. 1:12 slot). Hij is in de tempel geweest bij een oude man, een half jaar geleden (Luk. 1:36). Daar heeft hij de geboorte van Johannes, de zoon van Zacharias en Elizabet aangekondigd. Nu komt hij de nederige woning (een grot?) binnen van een nog jong meisje, Maria. En ook hier brengt hij een geweldige boodschap. Zij zal, hoewel maagd, zwanger zijn van de Zoon van de Allerhoogste, Die niemand minder zal zijn dan de langverwachte Messias en die op de troon van zijn vader David zal zitten. Wat een ondoorgrondelijk wonder !

Wees gegroet, gij begenadigde.

· Een vreugdevolle begroeting

Het eerste dat ons boeit in deze ontmoeting tussen Gabriël en Maria is, dat er tijd is voor een hartelijke en vreugdevolle begroeting; een gelukwens.
 Zeker, de zaak van de boodschapper uit de hemel heeft haast. Maar hij overhaast niet. Hij valt niet met de deur in huis.

Daar kunnen we wat van leren. Onze contacten zijn vaak oppervlakkig. Wij doen onze boodschap en daarmee klaar. We gunnen ons meestal niet eens de tijd om naar elkaars welstand te vragen. Kijk het eens na: hoe gaat dat onder ons toe, als we in een kerkbank inschuiven op zondagmorgen. Kan er een groet af, een enkele vraag naar de welstand van anderen die in diezelfde bank naast ons zitten of komen zitten? Dat mag ook wel zo zijn, als de persoon of personen naast ons, vreemdelingen zijn, die we nooit eerder in de kerk zagen.

Zeker, er zijn kerkgangers die liever een beetje incognito in de kerk zitten. Maar een hartelijke groet, zoals bij Gabriël, doet toch zeker altijd goed.

Wees gegroet. Zo groette men elkaar in het algemeen in het oude Oosten. In de Griekse grondtekst staat er: ‘chaire’. Dat betekent letterlijk: heb vreugde. Een soort wens, zoals bij ons t.g.v. de jaarwisseling: veel heil en zegen.

Maar deze gewone groet klinkt in de mond van een hemelbode toch wel als iets heel bijzonders. Immers Gabriël heeft alle reden om Maria vreugde toe te wensen. Want hij mag een vreugdevolle boodschap, een heilstijding brengen aan het adres van Maria.

Eens, lang geleden was er een engel geweest aan de ingang van de hof van Eden, het paradijs, die Eva en haar man een halt had toegeroepen. Een engel met een vlammig lemmer van een zwaard die de toegang tot de boom des levens afsloot. Vervloekt was de aarde om de zonde van onze eerste voorouders. En deze engel bij de uitgang van het paradijs roept ons allen als het ware toe: schaam u voor God en wees bedroefd over uw zondebestaan. Want ieder mens die de band met God heeft doorgesneden, heeft te vrezen voor Gods oordelen. 

En laat ieder van ons zich dan maar afvragen, of dat met hem/ haar soms ook niet zo is. Laat ieder van ons bedenken, dat hij een eerrover van God is. Kijk het na in uw eigen leven. Is er soms ook bij u geen sprake van een grote dosis zelfhandhaving, eerzucht en hebzucht? Als u de werkelijke toestand van uw hart in het licht van Gods heilige wet onder ogen ziet, kunt u niet echt blij meer zijn. Dan moet er een droefheid naar God in uw binnenste komen, omdat u door de breuk met God uw levenselement bent kwijtgeraakt.

Maar nu wordt u vanmorgen van God uit met een heerlijke heilstijding geconfronteerd. ‘Heb vreugde’, zei Gabriël tegen Maria. Dat is het Evangelie in een notendop. Zo zijn we vanmorgen ook in Gods naam begonnen: ‘Genade zij u en vrede van God…’. Ik heb u in Gods Naam heil en zegen mogen toewensen. Zeker, een dienaar van het Woord is geen engel. Hij is maar ‘een mensje uit het stof opgerezen’ (J. Calvijn). Maar onderschat hem anderzijds toch ook niet. Hij wordt in Gods Naam naar u toegezonden om u te zeggen: ‘Mensen, er is reden om blij te worden. Er is doen aan, dat u zalig wordt.’

Maria mocht blij zijn, omdat zij de moeder des Heeren mocht worden. Maar ook u kunt blij zijn, als u in Maria’s Kind uw Zaligmaker mag vinden. Maria mocht de Heere Jezus onder het hart dragen. Wees blij. Maar in het geloof mag iedere zondaar die het leven buiten zichzelf gaat zoeken, de Heere Jezus in het hart ontvangen. Wees blij. U hoeft niet meer angstvallig voor uzelf te zorgen. U mag voor rekening liggen van een Zaligmaker Die op aarde kwam om in uw nood en dood in uw plaats onder te gaan, maar die ook de grote Overwinnaar is geworden door Zijn opstanding uit de doden, over zonde, graf, dood en hel.

Maar iemand van u zegt nu misschien: Ik durf me niet met Maria te vergelijken. Als ik zie, hoeveel koudheid en hardheid er in mijn hart is, kan ik niet geloven, dat er ooit ook tot mij gezegd zal worden: Wees blij. Maria was tenslotte de eerste de beste niet.

· Een speciale adressering
Wel, laat ons dan nu in de tweede plaats zien, hoe de engel Maria noemt. Hij geeft haar een zeer speciale naam: ‘Gij begenadigde’. En hij noemt haar ook ‘gezegende onder de vrouwen.’

M.Henri schrijft: ‘De Vulgata vertaalt dit door gratiâ plena -vol van genade, en leidt hieruit af, dat zij meer dan iemand anders de aangeboren of inwonende genadegaven des Geestes had, terwijl het zeker is, dat hier niets anders mede aangeduid wordt dan de bijzondere gunst, haar bewezen in haar te verkiezen om onzen gezegenden Heere te ontvangen en te baren, ene eer, die, daar Hij het Zaad der vrouw moest wezen, aan ene vrouw moest aangedaan worden, niet om haar persoonlijke verdienste, maar zuiver en alleen uit vrije genade, en daartoe werd zij door God uitverkoren. Ja Vader, want alzo is geweest het welbehagen voor U.’

 Daarmee is niet bedoeld, dat Maria natuurlijke of geestelijke bekwaamheden heeft om moeder des Heeren te worden. In het leven van alledag is het zo, dat, als iemand wordt geroepen tot een hoge opdracht, hij of zij eerst getest moet worden. Men moet diploma’s kunnen tonen. Zo iemand moet competent zijn.

Maar is dat bij Maria ook zo? Spreekt Gabriël haar soms aan met: weledel- of hoogwelgeboren vrouw?

Nee, Maria werd niet uitgekozen, omdat zij schoon van uiterlijk was. Misschien was zij dat niet eens. Een vrouw met een schoon uiterlijk trekt wel vaak de aandacht van mannen, maar geestelijk gesproken is het niet zonder gevaar om aantrekkelijk te zijn. U kunt er mannen mee verleiden. U kunt er vreselijk hoogmoedig door worden. Wees daarom maar dankbaar, als u in uw lichaam niets hebt om trots op te zijn. Lees liever nog maar eens na wat de apostel Petrus ervan zegt (1 Petr. 3:3,4 in Herziene Statenvertaling weergegeven): Uw sieraad moet niet bestaan in iets uiterlijks: het vlechten van het haar, het dragen van gouden sieraden of het aantrekken van mooie kleren; maar uw sieraad moet zijn de verborgen mens van het hart, in het onvergankelijke van een zachtmoedige en stille geest, die kostbaar is voor God.’

Ook moet ik ook zeggen, dat Maria niet werd uitgekozen om de moeder van de Heere Jezus te zijn, omdat zij een liefelijk karakter had. Het is goed, als iemand dat heeft. Het is goed, als een vrouw zachtmoedig en teer van karakter is (zoals de tekst uit 1 Petr.3 ons dat voorhoudt). Maar een beminnelijk karakter op zich is geen grond voor Gods genade.

Verder kan ik hieraan nog toevoegen, dat Maria ook niet werd uitgekozen om de Messias ter wereld te brengen, omdat zij een reine maagd was. Maria ging rein met Jozef het huwelijk in. Zelf zegt zij ervan, dat zij geen man bekend had (Luk. 1:34b). Lees in Deut. 22:20v, dat de Heere het hoog opnam, als een meisje op haar trouwdag geen maagd meer bleek te zijn.

Geen geslachtsgemeenschap voor de trouwdag. Dat siert ons, beste jonge vrienden. Vroeger liep zo iets soms uit op een gedwongen huwelijk. Vandaag zijn er voorbehoedmiddelen die kunnen voorkomen, dat een vrouw zwanger wordt voor haar trouwdag. 

Maar nog eens: het siert ons, als wij rein het huwelijk ingaan. Dat wil zeggen, dat we hebben kunnen wachten op elkaar, totdat we op onze trouwdag ons aan elkaar mogen verbinden voor het leven. Maria echter, hoewel zij op trouwen stond en misschien ook al wel geruime tijd had gewacht op Jozef, was al die tijd rein gebleven. Zij en Jozef hadden niet vooruit gegrepen op het huwelijk. Zij was maagd gebleven. Intussen was ook dat niet de grond voor Gods verkiezing van haar als moeder des Heeren. Want in dat geval, zou de engel wellicht in Nazareth nog wel een paar andere jonge vrouwen hebben kunnen vinden, die als reine maagden in aanmerking konden komen voor het moederschap van Jezus. En Maria zou dat zelf zo ook wel hebben gezegd.

Maria echter heeft in haar lofzang (Luk.1:46vv) van zichzelf beleden, dat zij zich aangewezen wist op een Zaligmaker. Hoor maar wat zij zegt: ‘En mijn geest verheugt zich in God, mijn Zaligmaker.’ Zij noemt God haar Redder. 
 Zoals Jesaja de profeet die spreekt over het zaad, dat de Heere gezegend heeft. En dan laat hij erop volgen: ‘Ik ben zeer vrolijk in de Heere, mijn geest verheugt zich in mijn God…’ (Jes. 61:9v). En die God wordt elders bij de profeten van het Oude Verbond ook wel genoemd: de God van uw/ mijn heil (Jesjoea). Vgl. Jes. 17:10; Hab. 3:18. 

Maria’s verkiezing tot moeder van Jezus lag dus enkel en alleen in Gods reddende genade, waarvan Maria een voorwerp mocht zijn. Maria is niet de gratievolle, lieftallige, reine en genadeschenkende middelares geweest die mensen van haar gemaakt hebben. In Maria op zich was niets te prijzen. Alles wat zij was en zou zijn, kwam van Gods kant. Daarom spreekt Gabriël haar aan als: gij begenadigde. 
 Dat betekent dus niet: u gratievolle of allervriendelijkste (vrouw) of zo iets. De engel roemt hierin niet iets van Maria. Hij spreekt er veeleer mee uit, dat Maria een voorwerp van Gods welbehagen ofte wel van Gods verkiezende genade is. En die genade van God is, ook in het geval van Maria, volstrekt vrij. Maria mag het zijn, enkel en alleen, omdat God in de hemel het zo wil. Zo is zij een gezegende vrouw onder de vrouwen.

Welnu, deze begenadiging van Maria is volstrekt uniek en onherhaalbaar. Er kon toch immers niet ook nog een tweede op aarde moeder van Jezus worden. Maria was dus op een uitzonderlijke manier begenadigd. Zo iets was nooit eerder voorgekomen en zal ook nooit weer opnieuw voorkomen.

Dat betekent echter niet, dat niet ook anderen op aarde wel ‘begenadigden’ genoemd kunnen worden. Een jonge vrouw die tot een trouwdag is gekomen en in verwachting raakt, is ook een begenadigde. Want niet iedere gehuwde vrouw wordt moeder. Er zijn ook gehuwde vrouwen die deze genade niet ontvingen en kinderloos blijven.

Ik zeg dan ook tegen alle aanstaande moeders onder ons, dat zij er de Heere voor danken mogen, moeder te mogen worden of weer te mogen worden. Al is dat soms op een tijd die ons minder goed uitkomt. En als er wellicht een aanstaande moeder onder ons is, die liever op een ander tijdstip een kind zou hebben verwacht, laat zij niet opstandig worden, maar dankbaar zijn voor de kinderzegen die haar is gegund. In elk geval acht ik het een grote schande, als een vrouw die ‘ongewenst zwanger’ is, zich van het kind dat zij verwacht, laat ‘verlossen’ door abortus of het laat doden in haar moederschoot, zelfs als het bij prenataal onderzoek een hazenlipje blijkt te hebben.

Maar als ik nu net als Gabriël tegen een aanstaande moeder onder ons zeg: ‘Gegroet, begenadigde’ betekent dat niet, dat het afdoende voor haar is om een gezegende aanstaande moeder te zijn. Als een jonge man en vrouw met elkaar mogen trouwen en ook de kinderzegen ontvangen, zijn ze gezegend Maar er is net iets meer voor ons nodig dan dat om  in de volle zin van het woord ‘begenadigd’ te kunnen heten.

Nodig is, dat wij ook een ‘begenadigde’ genoemd kunnen worden in een andere zin, namelijk in de betekenis van: door God begenadigd met Zijn gunst en liefde. Zoals Paulus het schrijft in Efeze 1:6: ‘Tot prijs der heerlijkheid Zijner genade, door welke Hij ons begenadigd heeft in de Geliefde.’ Niet begenadigd om net als Maria de moeder van de Zaligmaker te mogen zijn. Maar begenadigd om een broeder of zuster van Jezus te zijn. Dat kan toch immers ook. 

Toen Jezus, eenmaal groot geworden, onder Zijn volk optrad, was daar een vrouw uit de menigte die haar stem verhief en tegen Hem zei: ‘Zalig is de buik die U gedragen heeft en zijn de borsten waaraan U gezogen hebt.’ En weet u nog wat Jezus toen zei? ‘Veeleer zijn zij zalig die het Woord van God horen en het bewaren’ (Luk. 11:27v). Met andere woorden: Zalig bent u, als u vanmorgen het Woord van God hoort en het bewaart (in uw hart draagt). Net zo zalig als Maria. 

En bij een andere gelegenheid, toen iemand Jezus berichtte, dat Zijn moeder en broers Hem buiten stonden op te wachten om Hem te spreken, zei Jezus: ‘Wie is Mijn moeder en wie zijn Mijn broers? En toen strekte Hij Zijn hand uit over Zijn discipelen en zei: ’Zie, Mijn moeder en Mijn broeders. Want wie de wil van Mijn Vader doet, Die in de hemelen is, die is Mijn broeder en zuster en moeder’ (Matth. 12:47-50; Luk. 8:19-21).  Er kon maar één vrouw de lijfelijke moeder van Jezus worden. Maar ook u kunt, wie u ook bent, een broeder, zuster en zelfs moeder van Jezus genoemd worden. Welk een genade is dat. Lever uzelf dan maar aan Jezus Christus uit. Laat Hij voor u de weg tot God zijn. Waag het niet langer met uw eigengerechtigheid en vroomheid. Zoek de rust voor uw onrustig hart in het volbrachte werk van Jezus Christus.

Welnu, als hier vanmorgen een engel naar u toe zou komen, zou hij u dan geluk kunnen wensen, zoals Gabriël dat deed bij Maria? Zou God Zelf u een begenadigde kunnen noemen, omdat u door een oprecht geloof verbonden bent aan Jezus als de Redder van uw leven, een begenadigde in de Geliefde (Ef. 1:6)? Mag het ook van u gezegd worden, dat u genade bij God gevonden hebt? (Luk. 1:30).

Verwacht geen engel uit de hemel die u dat komt vertellen. ‘Geloof in de Heere Jezus en u zult zalig worden.’ Zei Paulus dat niet ooit ook eens tegen een gevangenbewaarder in Filippi? (Hand.16:31). En vraag dan de Heere in de hemel maar, of u ook de vruchten van een begenadigde zondaar/ -es mag voortbrengen. Dat is een leven in nauwe verbondenheid met God en in ootmoedige gehoorzaamheid aan Zijn heilige wil.

· Een inhoudsrijke zegen
En dan voegt de engel nog iets toe aan zijn groet.
 Hij zegt: de Heere met u. Het werkwoord (is) ontbreekt. Maar we vergissen ons niet, als we lezen: De Heere is met u; net als: u bent gezegend onder de vrouwen. Daarom mag Maria begenadigd heten, omdat de Heere met haar is en omdat zij als vrouw onder de vrouwen een unieke plaats mag innemen. Ooit had de engel deze woorden ook tot de richter Gideon gesproken: ‘De Heere is met u, gij strijdbare held’ (Richt.6:12).
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God met Maria. In de Immanuël in haar schoot. Dat was het grootste geluk dat Maria ten deel viel. J.Calvijn zegt hiervan: ‘Daarom wordt Maria eindelijk ook nog gezegende onder de vrouwen genoemd. Dit gezegend zijn wordt hier echter vermeld als een gevolg en een blijk van de haar bewezen Goddelijke genade;…niet als lofspraak op Maria, maar veeleer ter kenschetsing van haar geluksstaat.’ 

En deze ‘God met ons’ mag ook u vanmorgen worden verkondigd, gemeente. Een Zaligmaker die de kloof overbrugt.  De God-mens Jezus Christus in de kribbe, de Redder uit alle nood aan het kruis. 

Als u de armen van het geloof om Hem mag slaan, bent u de gelukkigste mens ter wereld. God rukt Zijn Eniggeborene van Zijn Vaderhart en geeft Hem u in het hart, door Zijn Geest. 

Gemeente, u kunt op geen andere manier God met u hebben dan in deze Immanuel. Reken er niet op, dat u God met u zult hebben op de dag der dagen, als u in dit leven de Heere Jezus niet mee hebt gekregen. ‘Wij zijn eerst dan gelukkig en rijk, wanneer wij door God die de bron van alle goed is, bemind worden.’ (J.Calvijn, a.w. blz.41). 

En u zult in dit leven de Heere Jezus niet mee hebben, als u nog voor eigen rekening leeft en niet geleerd hebt met al het uwe overboord te gaan. Bedenk dan maar intijds, dat u beter de hele wereld tegen u kunt hebben dan één God. Hoe zwaar zal het u immers vallen, als u straks voor God moet verschijnen en het uit Zijn mond moeten horen: ‘Ga weg van Mij; Ik heb u nooit gekend’.

Ik gun u een lang leven. Ik gun u veel gezondheid en voorspoed. Maar als u niet meer hebt dan dat, bent u een ongelukkig mens. Dan kunt u toch beter wat tegenslag te verduren hebben gehad en onder Gods kastijdende hand aan de voeten van de Heere Jezus terecht zijn gekomen. Kom dan maar als een moegestreden zondaar naar de Immanuel toe. Hij strekt vandaag nog Zijn handen naar u uit om u te behouden.

‘De Heere is met u’, zei Gabriël tegen Maria. Welk een toezegging. Maar hoe bestreden zal dat engelenwoord ook zijn geweest. Toen alle deuren in Bethlehem voor haar en haar Kind in haar schoot gesloten waren. ‘Begrijp jij er iets van, Jozef’, zal zij gezegd hebben. En Jozef zal gezegd hebben: ‘Nee, kind, ik begrijp het niet; maar we mogen toch niet twijfelen aan wat de Heere ons Zelf beloofd heeft: de Heere met ons; in alle nood en ellende.’ 

En zo ligt ook ons houvast niet in wat wij met handen kunnen tasten en met de ogen zien. Als alle feiten erom liegen, staat toch dit Godswoord als een paal boven water: God met ons. Wees gegroet…, wees blij. Er is vreugde, hemelvreugde, er is vreugde in mijn hart.

Amen

� J. Calvijn noemt het nabootsen van de engel met een ‘ wees gegroet, Maria’ door de Roomschen dubbel dwaas, ‘als wij bedenken, dat de persoon, die zij begroeten, afwezig is’. J. Calvijn, De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas; in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard. Lat, vertaling onder toezicht van A. Brummelkamp. Eerste deel, 3e druk Goudriaan 1979; blz. 42.





� Volgens dr. Jakob van Bruggen ‘is deze groet – een extra - zeer ongebruikelijk. Als regel groeten engelen niet. Zij verschijnen en wanneer die verschijning vrees of verbazing oproept, stellen zij gerust en brengen hun boodschap.’ Dr. Jakob van Bruggen, Lucas; het evangelie als voorgeschiedenis (serie commentaar op het Nieuwe Testament; Derde serie; afdeling Evangeliën). Kampen 1993. Blz.42.


� Volgens Hermann L. Strack/ Paul Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament ausTalmus und Midrasch; zweiter Band. München; 8e Auflage 1983, S. 91was het groeten van een vrouw onder Israël bij wet verboden.


� Terecht stelt dr. Jakob van Bruggen vast (a.w., blz.43), dat het voltooid deelwoord ‘begenadigde’ Maria aanwijst als het voorwerp van genade, niet als de geefster ervan (dus niet: ‘gratia plena’). Deze aanspraak ‘begenadigde’ geeft geen aanleiding voor Maria-verering (Het is Gods gunst waaraan alles is te danken), maar anderzijds verleent zij aan Maria wel een heel bijzondere en unieke plaats binnen Gods volk.’.


� Het is een opmerkelijk feit, dat in het OT – evenals overigens in het NT- God zelden ‘sootèr – Redder wordt genoemd.


� Het Grieks heeft hier: ‘kecharitomenè’ = aan wie genade bewezen is; die ten hoogste begenadigd is. Vgl. Hand.15:40; Ef.1:6.


� De woorden ‘gij zijt gezegend onder de vrouwen’ zijn volgens sommigen een latere invoeging, een overschrijving van vers 42. De woorden zijn echter aanwezig in vele handschriften van uiteenlopende tradities. Aldus Dr. Jakob van Bruggen, a.w., blz.43. 


� J. Calvijn, a.w., blz.41.Vgl. ook Richt.5:24. De afbeelding is het schilderwerk van Carlo Maratta (1625-1713): Maria met het kindje Jezus
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