Preek over Luk. l:38a
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 141:2, 9

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 130:2

/ 130:4

 6.  Schriftlezing: Lukas 1: 26 - 45

 7.  Gebed

Tekst: Luk.1:38a: En Maria zeide: Zie, de dienstmaagd des Heeren: mij geschiede naar uw woord.

Verdeling van de preek:

· Ootmoedige aanbidding

· Stille overgave

· Onvoorwaardelijke gehoorzaamheid
  8. Psalm: 56:5, 6

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 123:1

12. Dankgebed

13. Psalm: Lofzang van Maria: 1, 2 

14. Zegenbede.

*

*

*


In het eerste hoofdstuk van het Evangelie naar Lukas ontmoeten we twee figuren die onze bijzondere aandacht vragen. De ene is een oude man die zijn leven lang als priester gediend heeft in het huis van God: Zacharias. De ander is een jonge vrouw, Maria die nog helemaal vooraan in het leven staat. Deze twee horen bij elkaar. Niet alleen, omdat zij in de verte nog familie van elkaar zijn, maar omdat ze beiden een boodschap uit de hemel krijgen, waardoor hun een groot wonder wordt meegedeeld. Zacharias zal de vader worden van de heraut van Koning Jezus. En Maria mag zelfs die Koning ter wereld brengen. Zij beiden hebben uitgezien naar de zaligheid in de Messias die komen zou.

En toch…toch zijn er opmerkelijke verschillen tussen die twee. Zacharias, hoewel een oprecht kind van God, heeft heel wat in te brengen tegen wat de engel Gabriël hem in Gods Naam mag komen aanzeggen, namelijk, dat hij op zijn oude dag nog vader worden zal. Hij zit vol weerstanden. Zijn geloof is vermengd met ongeloof en twijfel. Hij vraagt om een teken: ‘Waarbij zal ik dat weten?’ (Luk. 1:18a). En hij krijgt een teken. Negen maanden zal hij geen woord kunnen uitbrengen.

En dan Maria. Een meisje dat op trouwen staat. Op een dag is daar weer diezelfde engel Gabriël die een boodschap van God mag brengen; deze keer mag hij in Gods Naam Maria aanzeggen, dat zij de moeder van de Messias zal worden. Maar haar verloofde Jozef zal er de vader niet van zijn. Bij haar zou men toch zeker tegenspraak verwachten. Hoe kan een maagd zwanger worden? ‘Hoe kan ik, als het eenmaal zover is, dat verantwoorden tegenover Jozef? En wat zullen de dorpsbewoners in Nazareth ervan denken en zeggen?’

Van Maria zou iedereen het kunnen begrijpen, dat zij tegen de engel zou hebben gezegd: ‘Dat bestaat niet’. Alle dingen, ook haar mooie trouwplannen stonden met de boodschap van Gabriël op het spel.

Toch zegt zij slechts: ‘Hoe zal dat wezen, daar ik geen gemeenschap heb met een man?’ (Luk. 1:34). Dat is een vraag om nadere uitleg; het gaat haar verstand immers ver te boven. En ze krijgt er ongevraagd ook een teken bij: Elizabet, haar nicht, de onvruchtbare is reeds zes maanden in verwachting. ‘Wat zegt u daarvan?’
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Voor het overige buigt zij zich in diepe verwondering  en uit ootmoedige aanbidding neer voor het wonder. Hoor maar wat zij tenslotte zegt, vlak voordat de engel haar weer verlaat: ‘Zie, de dienstmaagd des Heeren: mij geschiede naar uw woord’ (Luk.1:38a).

· Ootmoedige aanbidding
Bij Zacharias zien we, dat de Heere er vaak heel wat werk aan heeft, voordat wij ons gewonnen geven aan Gods Woord. Geloof en ongeloof liggen niet zelden met elkaar verstrengeld in ons hart. Laten we bidden, dat de Heere ons van dat ongeloof verlost. Maar bij Maria ontdekken we, dat de Heere een mens ook kan brengen tot onmiddellijke overgave, zodat deze zich ongereserveerd voor God ter beschikking stelt. Maria maakt ons heilig jaloers. Het is heerlijk, als een jong iemand zich zo – zonder tegen te stribbelen – aan de Heere mag overgeven. 

De Nieuwe Bijbelvertaling vertaalt onze tekst aldus: Maria zei: ‘De Heer wil ik dienen: laat er met mij gebeuren wat u hebt gezegd’. Het lijkt mij echter beter de grondtekst aldus weer te geven: ‘Zie, de slavin/ dienstmaagd van de Heere; laat het aan mij geschieden naar uw woord’.

Vanmorgen letten we speciaal op Maria. Niet met de bedoeling om haar op de troon te zetten. Zeker niet op de troon van middelares der genade zoals in de RK Mariologie. In Maria zelf is niets te prijzen. Zij is een Adamskind net als u en ik. Zij zegt ook van zichzelf, dat ze een Zaligmaker nodig heeft. Lees Luk.1:47 waar zij in haar lofzang haar blijdschap uitspreekt over God, haar Zaligmaker. Dat Maria de moeder van Jezus mocht zijn, heeft niets verdienstelijks aan zich.

Maar wat we wel in Maria zien, is, dat zij Gods genade, aan haar gegeven, aanbidt. Zij wordt door God tot een orgaan gemaakt, waardoor de Zaligmaker op aarde komt. Maar dat niet alleen. De Heere zorgt ook – om zo te zeggen – voor een onderkomen voor Zijn genade in het geloof in Maria’s hart.

Als God op het punt staat de langverwachte Redder der wereld te doen geboren worden, maakt Hij ook een moederhart en moederarmen gewillig om Zijn Zoon in aanbidding te omhelzen. Met andere woorden: Christus wordt niet uitgeleverd aan de willekeur van mensen. Van meet aan zorgt God ervoor, dat er ook mensen zijn die Hem van harte aanvaarden als hun Zaligmaker. ‘Zie, de dienstmaagd des Heeren..’

Maria zal, zonder tussenkomst van de man, door het wonder van de overschaduwing van Gods Geest bevrucht worden en de Christus ter wereld brengen. Wat een wonder. En wat een wonder ook, dat Maria zich onmiddellijk gelovig uitlevert aan het woord van de engel. 

Iemand zei ooit: ‘Maria ontving Christus eerder in haar hart dan in haar schoot’. Dat houdt niet in, dat Maria’s geloof de Christus in haar verwekt heeft. Maria’s geloof was geen fantasie, geen vrome inbeelding. En wat zij baarde, was geen product daarvan. Natuurlijk hebben vele vrouwen de eeuwen door ernaar verlangd om moeder van de Messias te mogen zijn. En misschien zijn er onder hen ook wel geweest, die zich hebben ingebeeld, dat zij dat mochten zijn.

Maar zo is het niet met Maria geweest. Zij kreeg de belofte, dat zij de moeder van Jezus zou zijn en zij geloofde. En in dat geloof kwam het tot een ootmoedige aanbidding van wat de Heere machtig was aan en in haar te doen.

Dat is wel genoemd: de dienstknechtsgestalte van het geloof. Christus is de dienstknechtsgestalte van het vleesgewoorden Woord. Maar er is ook de dienstknechtsgestalte van het geloof. Mag ik dat vanmorgen ook bij u aanprijzen, gemeente? Hoe groot is het, dat God Zijn Eniggeborene in de wereld heeft gebracht. Maria’s Zoon is het, door Wie u van uw schuld bevrijd kunt worden. Hij is het, Die Zich aanbiedt aan elke zondaar om zich door Hem te laten redden van de eeuwige ondergang.

En wat past het ons dan om deze onmisbare Zaligmaker ootmoedig te aanbidden. Weet u daarvan? Kent u dat geloof? Bent u ooit verlegen geworden om God en om Zijn onuitsprekelijke zondaarsliefde? Wat ik u smeek: aanbid dan het wonder, dat u door Jezus als de Middelaar verzoend kunt worden met God en vrede kunt genieten voor uw verontrust geweten. Dat is niet te groot om waar te zijn. En het hoeft ook voor u niet te groot te zijn om het te aanbidden.

Ootmoedige aanbidding. Dat is dus het eerste dat ons opvalt in de reactie van Maria op de boodschap van de engel Gabriël. Maria noemt zichzelf de dienstmaagd des Heeren. Ze neemt een heel nederig plaats in. En dat is heel kenmerkend voor het ware geloof. Wie oprecht gelooft, dat de Heere een Waarmaker van Zijn Woord is, kan niet groot denken van zichzelf. Hij buigt zich heel diep voor de Heere. Als u dus nog steeds van uzelf denkt, dat u heel wat mans bent en als u nog steeds prat gaat op uw prestaties, leeft u zeker langs Christus heen en betekent Hij niets voor u. Maar het geloof in Christus, aanbidt het onbegrijpelijke wonder, dat God goed is voor een slecht mens.

Dat is buigen voor Gods majesteit en soevereiniteit. Als de engel Gabriël naar de buurvouw van Maria in Nazareth was gegaan en haar de boodschap had gebracht die hij aan Maria bracht, zou Maria dat stellig ook bewonderd hebben. Laat staan, nu zij het voorwerp van Gods verkiezende liefde mocht zijn.

Ootmoedige aanbidding. Dat is kenmerkend voor het ware geloof. Ik noem dat de dienstknechtgestalte van het geloof. De korenaar die het zwaarst beladen is, buigt zich het diepst. Wie gelooft in God, schaamt zich niet om een dienstknecht, -maagd van de Heere te heten. En ‘wie het diepst weet te bukken, rust het dichtst aan Gods Vaderhart’, (J. J. Knap Czn).

Zo iets is bij de mens van nature niet in tel. De Griek haalde oudtijds voor een slaaf de neus op. Dienen was voor hem iets weerzinwekkends. Hij pleegde nog liever zelfmoord dan zich te voegen onder de zeggenschap van een ander. En zo is het met ons aller bestaan van huis uit. Ons hart is eigenwillig van nature en bepaald niet buigzaam. J.Calvijn schrijft in zijn commentaar op onze tekst: ‘Gelijk alleen het geloof ons tot gehoorzame dienstknechten van God maakt en ons onder Zijn macht brengt, zo maakt het ongeloof ons tot opstandelingen en afvalligen.’ 

Maar genade leert ons zo’n levenshouding af en breekt ons verzet. In ootmoedige aanbidding van Gods genade, willen we dan niet langer de beste en de grootste zijn. Genade maakt van ons mensen die niet meer vrij willen zijn om kwaad te doen, maar die niets hogers begeren dan voor God te bukken. Of om het te zeggen met de woorden van Calvijn; hij zegt van Maria: ‘Zij sneed alle mogelijkheid tot tegenspraak af en dwong zich tot gehoorzaamheid. Dit toch is een zeker kenmerk van het geloof, dat het de rede in toom houdt en, om zo te spreken, gevangen neemt, zodat zij de moed niet heeft om Gode allerlei tegenwerpingen te maken; gelijk aan de andere zijde de zucht tot tegenspraak de moeder van het ongeloof is.’ (J, Calvijn, a.w.blz.55).

Ootmoedige aanbidding. Want is het niet een groot wonder, als God er ons de ogen voor opent, dat wij niet verloren behoeven te gaan, maar eeuwig leven mogen in Zijn gemeenschap?

Maria heeft het mogen geloven. En ze heeft het mogen geloven, dat zij door genade de moeder van de Zaligmaker mocht worden. Nee, ze heeft het niet precies kunnen zeggen, hoe het allemaal in zijn werk zou gaan. Ze kon God niet narekenen. Ze kon alles slechts aanbidden. En zo gaat het ook toe, als u en ik geloven mogen in het wonder van Gods ontferming. Dat is niet na te rekenen. Het is de overmacht van Gods Geest, waardoor wij ervoor ingewonnen worden. Dan moeten al onze ‘ja-maars’ wijken. 

Als u, man of vrouw, jongen of meisje het maar moeilijk geloven kunt, dat God u op het oog heeft, aanbid het dan, dat God in Christus u een mogelijkheid biedt om gered te worden. En aanbidt het daarna, dat diezelfde God u ook daadwerkelijk redt. U krijgt dat wonder in elk geval nooit klein. Aanbid Jezus, zoals Hij ontvangen werd in de schoot van Maria. Aanbid Jezus, zoals Hij ligt in de kribbe in Bethlehem. Aanbid Jezus, zoals Hij hangt aan Zijn vloekhout. Aanbid Jezus, zoals Hij opstaat uit Zijn graf. Hij is in dit alles in één woord: aanbiddelijk.

· Stille overgave

Maar nu is er nog iets dat ons opvalt in de reactie van Maria op de boodschap van Gabriël. Maria’s woord volgt onmiddellijk op het woord van de engel: ‘Want geen ding zal bij God onmogelijk zijn’ (Luk. 1:37). Letterlijk vertaald: Want geen woord/ zaak blijft bij God werkeloos.
 Iets soortgelijks had de Heere ooit tegen Sara gezegd (Gen.18:14). 
 Vgl. Zach.8:6. Dat zal ook in het leven van Maria’s nicht Elisabet blijken. Met andere woorden: Kijk het na, hoe het bij Elizabet zal gaan. En geef u dan maar stil over aan wat ik, Gabriël u in Gods naam verkondig.

Stille overgave. Als u aan Maria gevraagd zou hebben, hoe het alles bij haar in zijn werk zou gaan, zou zij gezegd hebben: Dat weet God alleen. En als u aan Maria gevraagd zou hebben: Hoe moet u dat alles voor de mensen verantwoorden, zou zij in grote verlegenheid naar boven hebben gewezen. Straks zou Eliabet haar toevoegen: ‘Zalig is zij, die geloofd heeft’ (Luk. 1:45a). Zalig die gelooft wat God belooft. 

Daar is niets vanzelfsprekends in. Misschien hebt u er zelfs grote problemen mee. Misschien zijn er in uw leven zonden die u onrustig maken, zorgen die u boven het hoofd groeien, aanvechtingen van de satan die achter Gods beloften graag een vraagteken zet. En de binnenpraters zullen u wel wijs willen maken, dat u toch niet in tel bent bij God.

Maar ik zeg u, dat u zalig bent, als u niettemin gelooft. Laat er stille overgave bij u zijn aan wat Gods Woord belooft aan armen van geest. Als God iets zegt, komt Hij er nooit op terug.

U kunt net zo min als Maria rekenen op veel achting van de kant van de mensen. U krijgt wellicht te maken met wanbegrip, zelfs met vijandschap. U bent misschien ook in verwachting en ziet er enorm tegenop om het kind, dat u bij uw draagt, te moeten opvoeden in een wereld die om God noch gebod geeft. Met die zorg zal ook Maria hebben rondgelopen.

J. J. Knap Czn schrijft: ‘Maria weet wel, dat, als deze gunst haar tebeurt valt, de wereld, die aan geen engelenverschijning gelooft en de wonderen Gods als ongelooflijk ter zijde schuift, het voor geen zegen des hemels zal houden, doch haar wellicht met hoon zal bejegenen. Zij weet wel, dat, wat voor haar een uitnemende eer is, haar door velen, die niet verstaan dat er bij God geen ding onmogelijk is, tot schande aangerekend zal worden. Maar de genade Gods staat hooger dan de oneer der menschen…’ .Zo J. J. Knap Czn, a.w., blz.25v.

Maar doe dan maar, zoals Maria deed. Zij gaf het alles in hoger handen. Een mens die nog midden in de wereld leeft, zegt, als er zorgen komen: ‘Daar praat ik me wel uit’.

Maar het geloof zegt: ‘Ik ligt met alles wat ik heb en ben voor rekening van een Zaligmaker Die mijn draagkracht is in alle omstandigheden van het leven..’. 

Stille overgave. Zie, de dienstmaagd des Heeren: mij geschiede naar uw woord.
 Of kan de Heere het dan alles niet zo maken, dat u zich verwond’ren moet? Kijk het na in het leven van Maria. Jozef is ervoor ingewonnen, dat zij maagd bleef en toch zwanger was van de Zaligmaker. Zelfs keizer Augustus moest eraan meewerken, dat Maria’s Zoon geboren werd op de plaats die door de profeten voorzegd was. Nu, als ik van iets mag geloven, dat het Gods wil is, mag ik er dan niet ook op rekenen, dat allen die rondom mij zijn, er door de Heere voor ingewonnen worden? Het geloof laat de Heere zorgen. En dan valt het mee. Later zegt u: Waar heb ik me toch zo druk om gemaakt?

Stille overgave. Als we zelf aan het eind van al ons kunnen en kennen zijn gekomen, geeft God raad. Vraag er maar om.

· Onvoorwaardelijke gehoorzaamheid

En dan nu nog het derde. Het eerste was: ootmoedige aanbidding. Het tweede: stille overgave. Maar er is nog iets dat ons opvalt, als we Maria horen zeggen: ‘Zie, de dienstmaagd des Heeren; mij geschiede naar uw woord’. Ze stelt zich onvoorwaardelijk ter beschikking. Het geloof werkt niet met voorwaarden. Het gaat blindelings achter de Heere aan. En hoe dichter bij Hem, hoe rijker. Zodra de Heere ons bestaan binnenkomt door Zijn onweerstaanbare Geest, wordt het wat het was bij Saulus van Tarsen: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ (Hand. 9:6a). Gods kind is als de bruid die de Bruidegom naar de ogen kijkt om te weten, hoe Hij haar vindt. Al onze begeerten mogen dan afgestemd zijn op Gods heilige wil.

Maria is dus niet slechts de passieve, die met zich laat doen. Zij staat ook klaar om in de dienst van de God van haar leven te treden met alles wat zij heeft en is. En ook dat is kenmerkend voor het geloof. ‘Zalig zij die geloofd heeft.’ Dan is er een hartelijke begeerte in ons om de zonde te haten en te laten en heilig voor God te leven. Het verschil tussen een wedergeboren mens en een onbekeerd mens is als het verschil tussen een schaap en een varken. Een schaap dat in een gracht is gevallen, wil graag uit de modder worden gehaald; een varken echter tiert in de modder.

Mag ik vragen: bent u van hogerhand en van binnenuit ook gewillig geworden om af te zweren wat u van God aftrekt en om uw uren en uw tijd voortaan in Gods dienst te besteden? Juist in de dag waarin ik dit zeg, is uit een enquête onder Refojongeren gebleken, hoe veel tijd velen van hen gebruiken om te kijken naar t.v. programma’s en films via dvd’s. En dat zijn in veel gevallen ook zedenverdervende programma’s en dvd’s. Nu, dat getuigt niet van onvoorwaardelijke gehoorzaamheid aan de Here. Daar tegenover zijn er zeker ook jongeren onder ons, die niets liever willen dan hun leven te besteden in de dienst van God. ‘Heere, gebruik me maar als een krijtje in uw hand. Schrijf Uw Goddelijk Woord uit in mijn leven. Ook al word ik net als een krijtje van het schrijven steeds kleiner.’

Een schitterende taak zou er op Maria’s schouders liggen, als zij mocht gaan zorgen voor het Kind dat zij ter wereld zou brengen; zij mocht het opvoeden voor het werk dat Hij als Messias zou gaan verrichten. Ook nu is het opvoeden van een kind geen gemakkelijk werk; zeker niet van een kind dat in zonde ontvangen en geboren is. Maar het is intussen wel een hoge opdracht van de Heere. Ons gebed mag wel zijn, dat ons kind een kind van de Heere mag zijn en dat het tot zegen van anderen mag gaan leven. Daarom is het ook van groot belang, dat wij als ouders godvrezend leven.

De juffrouw in een peuterspeelzaal had onlangs aan de kinderen verteld van de geboorte van Johannes de Doper en van de Heere Jezus. Daarna mochten de kinderen zingen: ‘Blij, blij, mijn hartje is zo blij..’. Maar een klein hummeltje van drie jaar zong niet mee. Waarom zing je niet mee, vroeg de juf. ‘Ik kan niet zingen’, zei de kleine, ‘want mijn vader en moeder gaan scheiden’. Verstaat u het?

Het is een goed ding om net als Maria ons te verplichten tot onvoorwaardelijke gehoorzaamheid aan de Heere, ook aan de trouwbelofte waarmee we als man en vrouw ons aan elkaar verbonden hebben op onze trouwdag.

‘Mij geschiede naar uw woord.’ Heeft Maria de draagwijdte van wat ze zei, op dat moment verstaan? Ik denk het niet. Wat heeft zij later nog niet veel mee moeten maken. Met Jozef en het Kind Jezus moest zij, achtervolgd door het zwaard van Herodes, naar Egypte vluchten. Daarna heeft zij steeds meer moeten leren haar Kind af te staan voor de roeping waarmee Zijn Vader Hem geroepen had.

En zal er niet vooral toen Jezus aan Zijn kruis hing, een zwaard door haar ziel zijn gegaan? Vgl. Luk. 2:35a. ‘Uw wil geschiede’. Ja, maar om in alles eenswillend te worden met de Heere, moet het vaak door veel strijd heen. Zonder strijd geen overwinning.

Niettemin blijft het een hoge opdracht ook voor ons om in elke weg waarin de Heere ons leidt, onvoorwaardelijk te gehoorzamen. Zijn wil is heilig en goed. En hoe vaak hebben wij het achteraf al niet mogen zeggen, dat we zelfs in de grootste smarten in de Heere gerust mochten zijn. Daarom mogen wij wel blijven bidden:

Leer mij naar Uw wil te hand’len,’

‘k zal dan in Uw waarheid wand’len.

Neig mijn hart en voeg het saâm

tot de vrees van Uwe naam.

(Ps.86:6a ber.)

Mag ik u nog eens vragen: Hebt u het geleerd om met een radicale en ongereserveerde overgave u aan de God van uw leven  toe te vertrouwen? Weet u wat zo groot is? Dat Maria het niet alleen eens is geworden met de Heere, toen zij de belofte kreeg, dat zij de Zaligmaker ter wereld zou brengen. Maar dat zij veel later er ook mee ingestemd heeft, toen de hemelse Vader haar Zoon de kruisdood liet sterven. Opdat Hij ons met God verzoenen zou. Haar moedersmart op Golgotha is overstemd geweest met een hemelse vreugde, toen ze in het geloof mocht zien, dat Jezus ‘het Lam Gods was, Dat de zonde der wereld wegneemt’ (Joh. 1:29b). En in dat Lam ligt ook uw redding, gemeente. Hij is het zo waard, dat u Hem ter beschikking staat in heel uw doen en laten.

Wees dan maar in alles nederig en klein. Laat onze lieve Zaligmaker de vreugde van uw hart zijn. En verwacht inmiddels een koninkrijk dat nooit vergaat.

Keizer Domitianus (eerste eeuw n.Chr.) had eens een ontmoeting met twee kleinzoons van Judas, de broer van Jezus. Hij had vernomen, dat zij familie van Jezus waren en vreesde, dat ze vroeg of laat wel eens tegen zijn gezag zouden kunnen opstaan. Toen zij hem echter hun vereelte handen lieten zien en vertelden, dat zij slechts een klein stuk land bezaten en dat zij een Koninkrijk uit de hemelen verwachtten, begreep hij, dat hij hier niet te maken had met revolutionairen. Daarna liet hij hen minachtend gaan.

Een goed leven is dat. In het oog van de wereld alleszins armelijk en niet begerenswaardig. Maar niettemin een leven dat toekomst heeft. Want hoe onvergetelijk zal het voor u zijn, als de Heere Jezus u op de dag der dagen zal toeroepen: ‘Wel, gij goede en getrouwe dienstknecht, -maagd, over weinig zijt gij getrouw geweest, over veel zal Ik u zetten; ga in, in de vreugde van uw Heere’. (Matth.25:23).

Gij zult mij leiden door Uw raad,

o God, mijn heil, mijn Toeverlaat,

en mij, hiertoe door U bereid,

opnemen in uw heerlijkheid.

(Ps.73:12b ber.)

Amen

� Het schilderwerk (zie afbeelding) is van Federigo Barocci (1528-1612). Mijn inziens ten onrechte schrijft Karl Heinrich Rengstorf, dat in deze woorden van Maria de kern van de perikoop ligt en niet ‘in einem geheimnisvollen Vorgang der Empfängnis’. Zie Karl Heinrich Rengstorf, Das Evangelium nach Lukas (serie Das Neue Testement Deutsch); Göttingen 1962; S.26. De kern van de perikoop ligt wel degelijk in het geheim dat de engel Maria verkondigt. Maria’s woorden zijn de reactie van het geloof daarop.


� J. J. Knap Czn, In de velden van Efratha, de geboortegschiedenis ontvouwd voor de gemeente des Heeren. Kampen 1928, 3e druk; blz.29.


� J. Calvijn, De Evangeliën Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard; uit het Latijn vertaald, onder toezicht van A. Brummelkamp. Eerste deel, 3e druk; 1979; blz.56.


� Dr. J. T. Nielsen schrijft: ‘Het begrip woord (grieks: rhèma) heeft hier duidelijk zijn hebreeuwse achtergrond: dabar = woord of ding. Geen “woord” dat van God komt, is krachteloos of elk “woord” dat God spreekt, heeft effectieve kracht. Zo Dr. J.T. Nielsen in Het Evangelie naar Lucas I (serie De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1979, blz.46.


� Dr. Jakob van Bruggen schrijft: ‘Het is maar niet een algemene waarheid (God kan alles), maar een historische werkelijkheid van het eerste uur (Abraham en Sara)’, Zo Dr. Jakob van Bruggen in Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis(serie Commentaar op het Nieuwe Testament; Derde serie; afdeling Evangeliën); Kampen 1993; blz.49.


� ‘Maria noemt zichzelf niet ’de moeder van de Here’, maar ‘de slavin van de Here’ . Zij geeft te kennen dat haar werk is opgenomen in een plan van God voor velen: zij heeft daarin een dienende functie.’…De ‘knecht des Heeren’ wordt geboren uit ‘de dienares van de Here’. Zo Jakob van Bruggen, a.w. blz.49.
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