Vuurrode lelies

    (n.a.v. Luk.22:41)

Er is een oude legende, die gaat over Jezus in Gethsémané. 
't Is maar een legende.
 Maar wel een met een diepe zin. Ze vertelt van Jezus Die in de hof der Olijven in bange zielennood neerknielt voor Zijn Vader en aan Hem vraagt, of Hij, zo mogelijk, de drinkbeker van het lijden aan Hem voorbij kan laten gaan. De discipelen, op een steenworp afstand, zien, hoe Zijn doodszweet wordt tot grote parelen bloed.
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En toen Jezus in Gethsémané zich zo diep vernederde, zo vertelt die legende, hadden opeens ook alle bloemen in die hof het zwaar te verduren. Eerbiedig bogen zij hun kopjes. Zij leefden en streden als het ware met Jezus mee. Ze konden het niet aanzien, dat Hij zo moest lijden.

In de tuin van Gethsémané  stonden echter ook witte lelies, stralend in al hun pracht. Zij wilden wel aan iedereen hun schoonheid laten zien. Zij voelden er dan ook niets voor om net als alle andere bloemen hun kopjes te buigen. Fier bleven zij overeind staan. Zij leefden en streden met Jezus niet mee.

Maar wat gebeurde er? Toen Jezus opstond van Zijn gebed, zag Hij opeens die lelies in hun pracht. Hij zag, hoe trots ze waren. In Zijn ogen was verdriet en bestraffing te lezen. En toen deden de witte lelies, geschrokken door die blik van Jezus, maar gauw met al de andere bloemen in de hof mee. Zij bogen ook hun kopjes. En van schaamte werden ze plotseling vuurrood. Daarom, zo zegt dit verhaal,  zijn er in het Joodse land nu alleen nog maar rode lelies en.... zij buigen zich allemaal ter aarde.

Op een steenworp afstand 

De Bijbel vertelt ons, dat Jezus, als hij Zijn zware doodsstrijd in Gethsémané doorworstelt, drie van Zijn meest intieme volgelingen heeft meegenomen (Matth. 26:37a; Mark.14:33v; Luk.22:39vv). Tot op een steenworp afstand.
 Zij mogen het aanzien, hoezeer Hij lijdt en strijdt. Iets van dat allerzwaarste lijden moeten zij zich kunnen inleven. Niet meer dan iets ervan. Helaas, zij waren zo moe, dat zij sliepen. Reden temeer om vuurrood te zijn van schaamte.  Hoe kan je Jezus in Zijn bittere lijden zien en recht overeind blijven staan,  zonder je trotse  hoofd te buigen. Dat mogen wij onszelf wel afvragen.

De kerkgeschiedenis verhaalt van mensen die het bitter lijden van de Heere Jezus zich zo inleefden, dat zij de lidtekenen ervan in hun lichaam gingen dragen: wonden in hun handen, in hun zijde en voeten. Maar ook als wij het lijden van Christus ons zo konden inleven, kunnen wij de diepte ervan toch niet peilen.

Want zijn het niet onze zonden die Hem benauwen? Jezus zag op tegen de naderende dood. Hij wist, dat het met Hem naar de kruisdood ging. En dat beroerde Zijn ziel. Ja, dat ook. Jezus was voluit mens. Hij heeft ‘in de dagen Zijns vleses, gebeden en smekingen tot Degene Die Hem  uit de dood kon verlossen, met sterke roeping en tranen geofferd hebbende en verhoord zijnde uit de vreze, hoewel Hij de Zoon was, nochtans gehoorzaamheid geleerd uit hetgeen Hij heeft geleden (Hebr. 5:7v). Jezus bad om de moeilijkste weg van Zijn Vader met Hem gewillig te mogen gaan. Zeker, dat ook. Maar vooral zal Jezus het zo moeilijk hebben gehad, omdat Hij voelde, hoezeer Zijn Vader vertoornd was om al het kwaad, dat wij bedreven. 

Boos, omdat wij God niet liefhebben en vaak zo hard vechten voor onszelf. Boos, omdat wij elkaar vaak het leven zo zuur maken. Daar had Jezus last van. Dat vond Hij vreselijk in één woord. Hij leed onder Gods toom. Hij was God, Zijn Vader kwijt. Ons verdiende loon. Wie daar iets van inziet, moet beschaamd het hoofd buigen.

Jezus onze Borg

Maar voor zover ik zie, is daar nog een andere reden waarom Jezus Zijn discipelen meenam tot op een steenworp afstand. Zij moesten hun Meester leren kennen als een Borg Die de oorzaak van onze honger en kommer, namelijk de zonde, voor zijn rekening nam. 
 Want was al dat lijden van hun Meester niet nodig om hen met God te verzoenen? ‘Hij voor mij, daar ik anders de eeuwige dood had moeten sterven.’ Hij liet gewillig met Zich doen in het gericht van God. Hij zei tegen Zijn Vader  ‘Vader, geef Mij nu van alles maar de schuld, al heb ik het allemaal niet gedaan’. Laat Mij boeten, maar spreek hen vrij. Dat is toch zo’n wonder. Wie krijgt dat ooit klein?

Wordt het zo niet geweldig groot: dat worstelen van Jezus in Gethsémané? ‘Zijn ziel is geheel bedroefd tot de dood toe’ (Matth.26:38a). De hand van Zijn Vader drukt zwaar op Hem. Vgl. Ps.32:4. Hij knielt en werpt Zich ter aarde (Luk.22:41; Matth, 26:39). ‘Deze diepzee is niet te peilen.

Gethsémané is het innerlijke Golgotha,’ 
 waar de Godsverlating zo radicaal is geworden. Hij ving voor zondaren de slagen op. Zijn volgelingen moesten het aanzien, maar zij konden de diepte van dat lijden niet peilen. Ze waren niet gebaat door enkel medelijden met Hem te hebben. Ze mochten het bewonderen en aanbidden. Zo hebben de drie evangelisten (Mattheüs, Markus en Lukas) Jezus’ strijd in Gethsémané beschreven. Zij hebben ervan getuigd om ons Hem aan te prijzen als een dierbare Zaligmaker,  Die ons met God verzoent.

Er is geen enkele reden voor u en voor mij om trots te zijn op onze eigen schoonheid. Er is alle reden voor ons om ons te schamen en Hem te aanbidden als ‘onze Hogepriester Die medelijden kan hebben met al onze zwakheden en die in alle dingen is verzocht geweest, doch zonder zonde. Laat ons dan met vrijmoedigheid toegaan tot de troon der genade, opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden om geholpen te worden ter bekwamer tijd’ (Hebr. 4:16).

Om dit alles zingen wij in stille overdenking met C. S. Adama van Scheltema mee, het lied dat mijn moeder alttijd zong:

 ‘t Is  ’t middernacht en in de hof…
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‘t Is  ’t middernacht en in de hof,

buigt tot de dood bedroefd, in ’t stof,

de Levensvorst; in Zijn gebeên 

doorworstelt Hij Zijn strijd alleen.

’t Is middernacht, maar hoe Hij lijdt,

Zijn jong’ren slapen bij die strijd;

en derven, afgemat in rouw,

de aanblik van des Meesters trouw.

’t Is midddernacht, maar Jezus waakt.

en ’t zielenlijden dat Hij smaakt,

bant uit Zijn hart de bede niet: 

Mijn Vader, dat Uw wil geschied’.

Amen

� Het navolgende is slechts een korte meditatie over Jezus’ lijden in Gethsémané.


� Uit: Vilh.Møller-Christensen/ K. E. Jordt Jørgensen, Plantenleven in de Bijbel, BKB – Baarn, 1957; blz.74vv ‘Slechts één van de plusminus vijftig soorten der lelie-familie komt in het heilige land voor en dan nog uiterst zelden; de scharlaken rode lelie (‘Lilium chalcedonicum’).


Zie ook de preek ver Hosea 14:6a





� καὶ αὐτὸς ἀπεσπάσθη ἀπ᾿ αὐτῶν ὡσεὶ λίθου βολήν καὶ θεὶς τὰ γόνατα προσηύχετο (de Griekse tekst van Luk.22:41). Het werkwoord voor bidden staat in de imperfectum-vorm om de tijdsduur een te geven. Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas II (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1983. M.Henri schrijft in zijn verklaring van dit vers: ‘He withdrew about a stone's cast further into the garden, which some reckon about fifty of sixty paces, and there he kneeled down (so it is here) upon the bare ground; but the other evangelists say that afterwards he fell on his face, and there prayed that, if it were the will of God, this cup of suffering, this bitter cup, might be removed from him.’ Vgl. Ps. 40:7v over de begeerte van de bidder( c.q. Christus) om Gods wil te doen.





� Dr. Jakob van Bruggen schrijft: ‘Ook Jezus zelf gaat bidden (22,41-42). Een steenworp verder op zijn eigen plaats met zijn eigen gebed. De afstand bereidt de komende scheiding voor. Jezus heeft zijn persoonlijke gebedsvoorbereiding voor zijn weg zonder de leerlingen. Hij toont in dit gebed zijn menselijk opzien tegen de beker van het lijden, de beker van Gods toorn waarin de zonden van de mensheid Hem als gifbeker worden aangereikt. Hij laat echter ook de bereidheid zien om het plan van God uit te voeren: Hij wordt niet onwetend meegenomen naar het altaar (als eens Isaak door Abraham), maar Hij moet dit pad bewust leren gaan („Gij zijt het lam, mijn zoon!"). Zo dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1993; blz. 378.


� Ds. J. J. Knap schrijft: ‘Hier zien wij niet de mens, die terughuivert voor het mysterie des doods; noch ook de martelaar, die zijn heilige zaak bezegelt met zijn bloed; maar de Middelaar, Die zich hier in het stof kromt onder de last onzer zonden en plagen. Van zijn geboorte af heeft Hij die last in zijn ziel gedragen, onophoudelijk gedragen, ten einde toe gedragen. Maar thans gevoelt Hij, hoe de toorn Gods vlammend losbreekt tegen die zonde, waarmee Hij zich vereenzelvigd heeft, omdat Hij zich één gemaakt heeft met zijn gemeente, welke door die zonde strafwaardig voor God staat’ (Ds. J. J. Knap, Kruis en kroon (12 Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole); Nijkerk 1918; blz. 40).


� Zo ds. J. J. Knap, a.w., blz. 40. ‘Zoals de bliksem die inslaat, eerst het inwendige der woning vernielt, om straks in vlammen naar buiten te breken, zo werd Jezus’ ziel door de vloek en de toorn Gods tegen de zonde omgewoeld en geblaakt, voordat de vlammen op Golgotha naar buiten sloegen en Hij in het openbaar als een vloek aan het hout hing, - een vloek geworden voor ons’ (a.w., blz.43).
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