Preek over Luk.2:10




(Kerstfeest)

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 122:1 

3.  Wet des Heeren
/ Geloofsbelijdenis

4.  Psalm 51:4, 6

/ 100:1

5.  Schriftlezing: Lukas 2: 1-20

6.  Gebed

7. Tekst: En de engel zeide tot hen: Vreest niet; want ziet, ik verkondig u grote blijdschap, die al den volcke zijn zal (Luk.2:10).

Verdeling van de preek:

1.  Vrees niet

2.  Grote blijdschap 

3.  Voor heel het volk

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 4:3 en 4

10.Prediking

11.Psalm:  68:1 en 2

12.Dankgebed

13.Psalm: Lofz. Van Zach. 1, 2

14.Zegenbede.




ERE ZIJ GOD


‘IK VERKONDIG U GROTE BLIJDSCHAP’

Het is u misschien wel eens opgevallen, dat er in onze tijd heel veel angstige mensen zijn. Zeker, angst is er altijd geweest onder de mensen. Van het kleine kind, dat bang is om alleen te gaan slapen in een donkere kamer tot de hoogbejaarde, die op zijn sterfbed ligt en vreest voor de donkere doodsvallei.

1. Vrees niet

Angst is er altijd geweest onder de mensen. Maar in onze dagen is heel het mensenbestaan zowat vol van angst. Vele mensen lijden aan faalangst, vrees om uit te vallen, halverwege op weg naar een hoog gesteld doel. Vele mensen lijden aan angst, dat ze de gevreesde ziekte krijgen, waaraan miljoenen rondom hen ten prooi vallen. Vele mensen hebben angst, dat het met de wereld niet lang meer zal duren. Halen we het jaar 2010 wel? ‘In 2012 vergaat de wereld’, aldus de titel van een film die in de bioscoop draait in deze dagen en waarin schrikbarende beelden worden getoond van de ondergang van de aarde.

Bij alle protesten tegen kernbewapening blijkt vooral de angst, dat de mensheid zichzelf totaal en helemaal ruïneert op de p1aneet die aarde heet, de boventoon te voeren. Het milieu is grondig bedorven door C02 uitstoot. De zeespiegel stijgt. Is de mensheid bezig aan zelfvernietiging misschien? Wanneer zijn onze energie-bronnen uitgeput? 

De wereld, waarin wij leven, is bevangen door angst. De mensheid staart in gapende diepten en in een zinloze leegte. Ja, want steeds hopelozer wordt het leven van alledag. Velen zeggen: ‘Ik kan er niet meer tegen op.’ Je hoort de mensen tegenwoordig o zo vaak zeggen: ‘Ik ben moe’.

Er is een moderne angst. En dat is een boze macht. Maar wat misschien een nog ergere kwaal is, is, dat heel veel mensen vandaag ontkennen, dat zij bang zijn. Zij doen alsof er geen vuiltje aan de lucht is. Ze wuiven hun bange gevoelens weg. Zij storten zich in de hartstochtelijke roes van seks en drugs en drank. En dat alles wordt openlijk aan de man gebracht.

Of zij ontkennen hun angsten door heel stoer te doen. Ze drijven overal de spot mee. Met God en met Jezus en met de ellende in de wereld en met zichzelf. Want als je alles in je God- en mensonterende satires naar beneden hebt gepraat, dan heb je zogenaamd je angsten ontmaskerd en dan kun.je een mens zijn, die met een grote mond beweert: ‘Ik ben niet bang’.

Maar de hele wereld is niettemin bang. En dat praat je niet eens even weg. Ons bestaan is bedreigd. De mens lijdt aan stress en is eindeloos moe.
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In zo'n wereld staat het Kerstfeest voor de deur. ‘Vrede op aarde’. ‘Er is een Kindeke geboren op aard’.’ ‘Komt tot Zijn schijnsel, alle volken.’ Staat dat alles niet in schrille tegenstelling tot de dingen, die ik zojuist noemde? Wat moeten wij in zo’n wereld met het Kerstfeest aan?

Laten we proberen een brug te slaan.

Lukas 2, dat ontroerend diepe hoofdstuk uit het Woord van God, vertelt ons van herders in de buurt van Bethlehem. Midden in de nacht. Zij waken over hun kudde, zoals altijd. Want vooral ’s nachts kan het ongedierte de kudde besluipen. En dan opeens: een fel licht, klaarder dan de zon, rondom hen. Sprakeloos van verbazing zien de herders toe. Daar staat een engel uit de hemel, een boodschapper van God die hen komt vertellen, dat de reeds lang beloofde Messias geboren is in de stad van David. Wereldnieuws, dat zij als eersten mogen vernemen. ‘Ziet, ik verkondig u grote blijdschap.’
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‘Vrees niet’, zegt die engel. Vgl. Matth.1:20; Luk.1:13, 30, 74;  Niet bang zijn.’ Maar die herders vrezen met grote vrees. Waarom? Wel, je zult zo maar eens even een engel op bezoek krijgen. Zo maar even omstraald worden door heerlijkheid en majesteit van God. Dan is er best reden om bevreesd te zijn voor mensen-kinderen die stervelingen zijn.

Dan, als we net als die herders bedenken, dat we met een levende God te maken hebben. Dàn is er ook best reden om te schrikken van onszelf. Want wat hebben wij er eigenlijk van terecht gebracht? En wat moeten wij antwoorden, als de levende God ons zal vragen: ‘Waarom hebben jullie mijn mooié schepping zo geruïneerd en waarom heb jij je leven zo verknoeid?’ Als al onze angsten ontmaskerd worden, blijft er vrees over. Steek de hand maar in eigen boezem. Wie rein is voor God behoeft niet bang te zijn. Maar wiens geweten is rein voor God? Hoeveel verborgen zonden, zelfverheffing, opstand, vijandschap leeft er in ons hart? Wie moet ‘zijn zaligheid niet werken met vreze en beven’ (Fil.2:12 slot). Nee, ik heb het oog niet op vrees voor straf alleen. Ons past kinderlijk ontzag voor de majesteit van God.

En wat zegt nu die boodschapper van God? ‘Vrees niet, want ik heb groot nieuws voor u. Dat is de machtige inzet van het Evangelie. Het neemt de vrees weg. De Heiland is geboren.’ Vlakbij, in de stad van David, Bethlehem. Op loopafstand van jullie, herders. Verrukkelijk in een woord. Er is reden om zielsblij te zijn. 

2.. Grote blijdschap
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‘Zie, Ik verkondig u grote blijdschap’. Dit is in één zin: het hele Evangelie. De preek is kort; elk woord weegt zwaar. De beloofde Koning van de heilstijd is geboren. En God Zelf maakt er werk van om het op aarde te melden. Hij publiceert Zijn hartsgeheim. Zijn eerste Kerstpreek. God vertrouwt de bekendmaking van het grote heil in eerste instantie niet aan mensen toe. Een van Zijn gedienstige geesten, een engel mag de eerste boodschapper ervan zijn.

In het Kerstkind in Bethlehems stal komt de levende God Zelf op bezoek bij de mensen. Hij komt hen vertellen, dat zij niet behoeven te vergaan in angst en smart, in duizend zorgen en doden. Dat Kind, het Kind van God gaat de schuld overnemen van ‘s mensen boze bestaan. En het gaat er straks aan te gronde op Golgotha. Het gaat delen in ons door angst bezeten bestaan. En het overwint al de angsten, waarin wij bevangen zijn. Dat is het grote nieuws van het Kerstfeest. Tot tweemaal worden we in Lukas 2:9vv opgeroepen om onze ogen wijd open te doen. ‘Ziet, een engel des Heeren..(vs.9);  ‘ziet, ik verkondig u…’ (vs.10).

Het mag ons wel opvallen, dat de hemelse boodschapper begint met het noemen van die grote blijdschap en dat hij eerst daarna vertelt, om welke reden men blij kan zijn. Wees blij, want de Zaligmaker is eindelijk gekomen. U kunt Hem vinden in een kind, pas geboren in Bethlehem. Dat Kind neemt een arm en hulpeloos schepsel zoals u en mij bij de hand en vervult het met hemelse liefde. De engel doet hier wat een klein kind doet, als het zegt: ‘Ik heb iets heel moois te vertellen’ en daarna zegt wat dat mooie is. Het is hier net als met die twee engelfiguren die op de ark des verbonds stonden in het heilige der heiligen in de tempel. Hun aangezichten waren op het verzoendeksel van de ark gericht. Zij waren – aldus Petrus in zijn eerste brief – begerig om in te zien (1 Petr.1:12). Ja, engelen halen hun hart op aan het grote wonder van Gods verzoenende liefde in Christus Jezus.

Engelen behoeven zelf niet met God verzoend te worden, omdat zij niet zondigden. Maar u en ik hebben te meer reden om blij te zijn, omdat het Kind van Bethlehem de Man van smarten wil zijn, die onze schuld voor Zijn rekening wilde nemen.

Er mag grote blijdschap voor/ in u zijn, als u het ook voor uzelf mag geloven, dat de geboren Zaligmaker u in uw door schuld en dood bedreigde bestaan thuis brengt aan Gods Vaderhart. Als een mens door Gods genade daarvan iets meemaakt, wordt hij o zo blij. Iemand zei mij eens: ‘Toen ik dat voor mijzelf mocht gaan geloven, was het alsof ik krankzinnig werd van blijdschap’. Het Kerstkind van Bethlehem is niet te scheiden van blijdschap. Van de Thessalonicenzen staat geschreven, dat zij ‘het Woord aangenomen hebben, in veel verdrukkingen, met blijdschap van de Heilige Geest’ (1 Thess. 1:6). Kunnen we dat ook van u zeggen, gemeente?

Er zijn in het leven van ons mensen ondanks alle ellende in de wereld vaak toch nog wel veel dingen die ons blij maken. Een trouwdag en bruiloftsfeest. Een zinvolle taak in het leven, waardoor ons bestaan niet ijdel en nutteloos is. Maar groter mag onze blijdschap zijn, als wij Christus mogen omhelzen. John Bunyan heeft eens gezegd; ‘O Het is een goed ding voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen. Ik hoop iets daarvan te kennen.’ 

Dan kan ik eerst recht blij zijn, omdat ik voortaan niet meer voor mijzelf behoef te vechten, maar leven mag voor hoge doeleinden: de eer van God en het heil van mijn naasten. Hoe blij mag ik zijn, als de Heere Jezus voor mij de schuldbrief vereffent en mij voor Zijn rekening neemt. Grote blijdschap. Nergens meer over behoeven in te zitten. Vrede met God door Jezus’ bloed. J. Calvijn schrijft in zijn commentaar op onze tekst:

‘Het begin der wezenlijke vreugde is daarom het gevoel van Gods vaderlijke liefde tot ons, en dit alleen geeft rust aan ons gemoed. En dit is een blijdschap in de Heilige Geest, waarin, volgens Paulus (Rom.14:17) het koninkrijk Gods bestaat. Er wordt bijgevoegd, dat zij groot is, om ons te doen verstaan dat wij ons niet alleen boven alles over het heil, in Christus ons aangeboden, te verblijden hebben, maar dat deze weldaad zo groot en onmetelijk is, dat zij alle smarten, bezwaren en zorgen van dit leven rijkelijk vergoedt. Laat ons dan leren zo geheel met Christus alleen tevreden te zijn, dat het gevoel van zijn genade alle bezwaren van het vlees in ons overwint, ja die ten laatste al haar kracht doet verliezen.’

‘Vrees niet’, zegt die engel. Het Kerstevangelie neemt onze vrees weg. Het Kind van de stal maakt van een angstig mens een blij mens. Grote blijdschap. Geen faalangst meer. Want als ik niet meer leef voor mijn eigen roem en eer en als ik mijn prestatie - en promotiezucht staak, dan kan ik pretentieloos en kinderlijk argeloos leven. Grote blijdschap; daardoor worden mijn fobieën, die mij zovaak afremmen en mij het leven bemoeilijken, overwonnen. Zie op Jezus.

Grote blijdschap. Zelfs als mijn oog eens breekt. ‘Als door de doodsvallei ik eens moet gaan.’ Want liggen in die vallei niet de voetstappen van Hem Die de dood en het graf tot een doorgang naar het eeuwige leven heeft gemaakt?

Grote blijdschap. Ook al verkommert de wereld in steeds groter wordende conflicten. Want het Kind van Bethlehems stal heeft eens gezegd: ‘Aan Mij is alle macht gegeven in hemel en op aarde’ (Matth.28:18b).

Dan zal geen vrees ons doen bezwijken, als een mensenkind zich in het geloof in Christus Jezus, Gods allermooiste geschenk op aarde, omringd en bezield mag weten door Gods goedertierenheid.

Dan zal geen vrees hem doen bezwijken

Schoon d’ aard uit hare plaats mocht wijken,

Schoon ‘t hoogst gebergt’ uit zijne steê,

Verzet werd in het hart der zee.

(Ps. 46:1, ber.)

In een wereld, die verkommert in grote angsten, zijn er Gode zij dank gelukkig ook nog mensen, die weet hebben van God en die van Zijn nabijheid mogen genieten. Mag ik dat ook van u zeggen, die op dit moment naar mij luistert? Zie op Hem: het grote Licht van Jesaja, de grote dingen waar Maria van zong. De grote liefde van de Vader, waardoor Hij zondaren tot Zijn kinderen maakt, de zo grote zaligheid. ‘Geef er acht op’ (Hebr. 2:3). Als dit alles voor de Heere niet te groot is om u te geven, mag het voor u niet te groot zijn om het te ontvangen. Als u ooit iets van Christus’ grote zondaarsliefde hebt gezien, wilt u er zeker elke dag meer en meer van genieten.

Is er nog toekomst in een wereld zonder toekomst? In een klein boekje, geschreven voor het evangelisatiewerk, las ik een verhaal dat me trof. Het ging over een dronken man die in een bus zat. Elke keer, als de bus bij een halte stopte, zei die man tegen de chauffeur: ‘Hier moet ik eruit’. Maar als hij dan al wankelend naar de deur  ging, zei hij: ‘Nee, toch niet.’ En dan ging hij maar weer zitten, zo goed en zo kwaad als hem dat gelukte.

Iedereen in de bus had er tens1otte plezier in en maakte er grapjes over. ‘Hij is wel op weg’, zei iemand, ‘maar hij weet niet, waarheen’. 

‘Inderdaad’, reageerde een ander, die medelijden had met die dronken man en verder doordacht dan de andere passagiers, ‘inderdaad, hij is op weg, maar hij weet niet, waarheen? Maar van hoeveel menen, die in deze bus zitten, kan je dat ook zeggen: Op weg, maar niet weten waarheen.’

Niet weten, als je uitstapt, of je dan vlak bij je eeuwig huis bent of misschien een eeuwigheid er vandaan. Dat is iets heel beslissends. Daar mogen we ons niet van afmaken. Toen ik ontdekte, dat ik van mijn leven een puinhoop had gemaakt, dacht ik: Dat wordt nooit meer anders; daarom kan ik ook nooit meer blij zijn.’ Hoe nodig, dat wij een droefheid naar God kennen over onze zonden en ons met een onberouwelijke bekering tot God wenden om op tijd te ontkomen aan het eeuwig verderf. Hoe nodig, dat wij schuilen bij Hem Die in onze nood wil delen.

3. Voor heel het volk

Iemand geeft misschien de moed op. Kan het nog wel ook voor mij? Wilt u er dan op letten, dat de engel die de Kerstboodschap verkondigt aan de herders erbij zegt, dat de grote blijdschap er voor heel het volk is. Hij zegt: ‘Ik evangeliseer u grote blijdschap die voor heel het volk zal zijn.  
 Alle den volcke’ = heel Israël. 

‘Calvijn schrijft (a.w.,blz.130): ‘Al spreekt dan de engel alleen over het uitverkoren volk, de Joden, toch strekt zijn zending zich thans, nu de middelmuur des afscheidsels verbroken is, tot het ganse menselijke geslacht uit.’ Vgl. Ef.2:17. Er gaat geen Israëliet verloren, of hij moet het weten: Ik heb behoord bij een volk dat de woorden Gods toevertrouwd heeft gekregen. En geldt het niet ook van u, dat u de woorden van God zijn toevertrouwd? De Heere sluit niemand uit dan alleen die zichzelf uitsluit. Laat u met God verzoenen. Of bent u te groot voor het kleine Kind van Bethlehem? Haalt u er de neus voor op? U hebt geen rechten. ’t Is waar. Maar u mag als een rechtloze staat maken op genade, omdat Jezus die voor u verwierf. Dat de herders van Bethlehem vrome en godvrezende mensen waren, staat nergens in het Kerstevangelie. Niettemin kwam de boodschap van de geboorte van de Heiland tot hen. Om in aanmerking te komen voor de aanbieding van Gods heil, behoeft u niet de kenmerken van het kindschap van God te hebben. Die komen mee, als u door genade u als een arme zondaar uitlevert aan de u aangeboden Zaligmaker.

De Kerstboodschap is ook gericht tot u die de moed opgeeft. ‘Godvruchte schaar, houd moed. Hij is getrouw de bron van alle goed.’  ‘Hoe liefelijk zijn op de bergen de voeten van degene, die het goede boodschapt,  die de vrede doet horen; van degene die goede boodschap brengt van het goede, die heil doet horen, van degene, die tot Sion zegt: Uw God is Koning’ (Jes.52:7). Dat is toch geen loos gerucht?! Het komt uit welingelichte bron.

‘Zalig die het ‘heden u geboren’ door ’s Heeren Geest zich bij de kribbe horen toefluisteren en in aanbidding stamelen: God des aanziens en des Ontfermens, hebt Gij ook omgezien naar mij?’ (Posthumus Meyjes, a.w., blz.46). 

Maar misschien kunt u niet zeggen, dat uw blijdschap echt groot is. Hoe spoedig wordt het grote licht en de grote blijdschap doorbroken door Godsgemis en droefheid over de zonden die in u wonen.

Maar vergeet dan niet, dat de Heere niet loslaat het werk van Zijn handen en dat Hij op Zijn tijd uw droefheid verandert in louter vreugde. Denk maar aan de ontroerende passage uit de profetieën van Jesaja (Jes. 9:1v).
 

Daar gaat het over een volk dat wandelt in duisternis, maar een groot licht ziet (over hen die wonen in het land van de schaduw des doods, over hen zal een licht schijnen). Daarna zegt de profeet: ‘Gij (Heere) hebt dit volk vermenigvuldigd en Gij hebt de blijdschap groot gemaakt; zij zullen blijde wezen voor Uw aangezicht.’ Vermoedelijk moeten we deze woorden zo lezen: En Gij hebt de blijdschap groot gemaakt; zij zullen blijde wezen voor Uw Aangezicht.’

Calvijn schrijft in zijn verklaring van Jes.9:1v: 

‘Hieruit wordt ook duidelijk wat Christus ons brengt, namelijk een bestendige en echte blijdschap, die ons op geen enkele manier ontstolen kan worden, ook al breken storm, en onweer los, en worden we gedeprimeerd vanwege allerlei ramspoed.’

Jezus heeft ooit gezegd: ’Voorwaar, voorwaar zeg Ik u, dat gij zult schreien, en klagelijk wenen, maar de wereld zal zich verblijden; en gij zult bedroefd zijn, maar uw droefheid zal tot blijdschap worden..En gij dan hebt nu wel droefheid; maar Ik zal u wederom zien, en uw hart zal zich verblijden, en niemand zal uw blijdschap van u wegnemen’ (Joh.16:20, 22). 

Moge het dan ook voor u gelden:

Hun blijdschap zal dan onbepaald

door ’t licht dat van Zijn Aanzicht straalt

ten hoogste toppunt stijgen.

Heft Gode blijde psalmen aan;

verhoogt, verhoogt voor Hem de baan,

laat al wat leeft Hem eren!

Bereidt de weg, in Hem verblijd,

Die door de vlakke velden rijdt:

Zijn Naam is Heer’ der heren.

 





(Ps.68:2b ber.)

Amen.

� De afbeelding is gekozen uit Dr. E. J. W. Posthumus Meyjes,De opgang uit de hoogte (twaalf Schriftoverdenkingen bij platen van William Hole). Nijkerk 1916; blz.33. Posthumus Meyjes schrijft:’t Waren niet de groten en machtigen in Israël, niet de priesters of Schriftgeleerden, maar de kleinen, tot wie God uit de hemel Zijn hand zou wenden, mensen, die in de wereld in geen enkel opzicht bijzonder de aandacht trokken…Hier daalt de genade van die God neer, Die woont bij de verbrijzelde en verslagene van geest…’ (blz.34). Herders waren werkelijk ‘oucasts’ in Israël. Dr. J. T. Nielsen evenwel schrijft: ‘Evenmin is aan de orde de slechte naam die herders in de joodse wereld van die tijd hadden, rovers die het met het mijn en dijn niet zo nauw namen en uitgesloten waren van het afleggen van een getuigenis, omdat zij onbetrouwbaar werden geacht….’ Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas I (De prediking van het nieuwe Testament). Nijkerk 1979; blz.73v


� Aldus J. Calvijn, De Evangeliën van MATTHEÜS, MARKUS EN LUKAS, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard; Latijnse vertaling, onder toezicht van A. Brummelkamp. Eerste deel; 3e druk; Goudriaan 1979; blz129v


�   i¹dou\ ga\r eu)aggeli¿zomai u(miÍn xara\n mega/lhn hÀtij  eÃstai pantiì t%½ la%½ (want zie, ik evangeliseer u grote blijdschap, die er zal zijn voor heel het volk).


� Mattheüs citeert de profetie van Jes.8:23 en 9:1 in Matth.4:15v.


� Jesaja ziet het volk van God teruggekeerd uit Babel weer wonen in Juda en jubelt over wat God aan het kleine overblijfsel van Zijn verkiezende genade heeft gedaan. 


J. Calvijn schrijft in zijn commentaar op dit vers: ‘Niets geeft de vromen meer blijdschap dan, dat God Zijn vriendelijk aangezicht over hen doet lichten. Zij worden niet, zoals de goddelozen door een dolle en onbestendige vreugde heen en weer bewogen; nee, de grond voor hun blijdschap is, dat ze rusten in Gods Vaderlijke gunst….’


� De tekst van Jes.9:2 wordt in de King James vertaling aldus weergegeven:’‘Thou hast multiplied the nation, [and] not increased the joy: they joy before thee according to the joy in harvest, [and] as [men] rejoice when they divide the spoil.’  Luther heeft: ‘Du machst des Volkes viel; du machst groß seine Freude. Vor dir wird man sich freuen, wie man sich freut in der Ernte, wie man fröhlich ist, wenn man Beute austeilt.’


De Hebreeuwse tekst geeft twee mogelijke lezingen: a)  = niet (de blijdschap niet groot gemaakt); en b)  (de blijdschap voor hem groot gemaakt).De NBV vertaalt ‘U hebt het volk weer groot gemaakt.Diepe vreugde gaf u het..’ Dr. A. H. Edelkoort (in De Christusverwachting in het oude Testament; Wageningen 1941; blz. 207-noot 1) stelt voor (‘met een geringe verandering in de consonantentekst) te lezen: Gij hebt de jubel doen zwellen, de vreugde groot gemaakt…De Kanttekeningen van de Statenvertaling stellen als mogelijke vertaling voor: Gij hebt hun de blijdschap groot gemaakt of: hebt Gij niet de blijdschap groot gemaakt?
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