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Preek over Luk.8 : 43 - 48PRIVATE 


Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 103 : 2, 3


3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4.  Psalm: 51 : 4   / 61 : 3


5.  Schriftlezing: Luk.8 : 40 - 56


6.  Gebed


7.  Tekst/ thema:


Thema: Luk.8:43-48

De bloedvloeiende vrouw (zie ook


Matth.9 : 20 - 22 + Mark.5 : 25 - 34)


Verdeling van de preek:



Haar nood



Haar geloof



Haar Heiland


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 63 : 4, 5


10.Prediking


11.Psalm: 52 : 7


12.Dankgebed


13.Psalm: 57 : 1


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

We bevinden ons vanmorgen, gemeente in de buurt van Kapérnaüm.De plaats waar Jezus vaak vertoefde, waar Hij Zijn grote daden deed. Zojuist is Zijn hulp ingeroepen door een overste van de synagoge, Jaïrus voor zijn kind dat op sterven ligt: 12 jaar oud. In allerijl gaat Jezus mee.

Maar dan...is daar opeens oponthoud. Een lastig intermezzo ogenschijnlijk. Een schare die op Hem aandringt. En te midden daarvan een vrouw die haar nood kwijt wil aan Jezus. Lukas, de evan​gelist vestigt de aandacht op haar. Heel uitvoe​rig. Net als in het Markusevangelie wordt er in zijn evangelie eerst het nodige over haar verteld. En Lukas zal dat gedaan heb​ben, omdat hij nu eenmaal graag het licht laat vallen op vrouwen rondom Jezus. Zij tellen volop mee. Bovendien was Lukas arts met een speci​ale belangstelling voor mensen met een kwaal.

Daar gaat ze. Niemand let op haar. Daar vraagt ze ook helemaal niet om. Ze wil eigenlijk liever onbekend en onopgemerkt blijven. Ze wil gewoon - heel stil - in aanraking komen met Jezus. Want ze is in grote nood. En Hij kan redden, Hij alleen. Dat weet ze.

1. Haar nood

Wat is er dan aan de hand? Lukas vertelt het om​standig. Haar naam blijft geheim (volgens het apocriefe evangelie van Nico​demus: Bernice/ Veroni​ca). Maar dat doet er niet toe. Het gaat om wat zij doet, of liever om wat de Heere met haar doet. U zou het ook net zo goed kunnen zijn. Vul uw naam maar in. Het zou kunnen zijn, dat de Heiland, evenals toen, op weg is naar een ander, maar dat Hij Zich intussen heel persoonlijk met u gaat bemoeien. Waarom zou Hij dat ook vandaag niet doen?

De vrouw over wie het in dit geval gaat, is ziek. Nog wel niet zo ziek, als het kind van Jaïrus. Maar binnenkort zal zij wellicht ook op een sterfbed liggen. Precies zoveel jaren als Jaïrus' dochter​tje oud is, is zij al aan het tobben met haar gezond​heid. On​afgebroken vloeit er bloed uit haar li​chaam. Niet maandelijks, maar dagelijks. Niet te stelpen. En door al dat bloedverlies is ze een verzwakte en bleke verschijning gewor​den. Meer op bed dan op de been. Eindeloos moe, uitgeput vaak. Ongeneeslijk ziek. Dat is een voldongen feit.

Een noodgeval in één woord. Maar ze heeft er zich niet bij neergelegd. Dat hoeft niet immers. Een mens die ziek is, zoekt genezing. En de middelen zijn er om ze te gebruiken. Dat heeft ze gedaan. De buurvrouw zei: Ik ken een knappe dokter; die weet misschien raad. Een vriendin bracht haar bij een beroemde arts. Kortom, ze had stad en land afge​reisd. Maar het resultaat was altijd nihil geweest. Ze had zich arm betaald aan al die geneesheren en medicijnen. Dat kwam er nog eens bij. Dat maakte haar lijden alleen maar erger.

En dan was er nog iets. Iets dat wij misschien niet direct begrijpen.Zij mocht eigenlijk niet doen, wat zij deed: Jezus proberen aan te raken. Want zij was onrein in Gods ogen en als ze Jezus zou aanra​ken, zou zij Hem ook onrein maken.

Als ze in haar Bijbel las - in de wet van Mozes - las ze ook al die bepalingen omtrent een vrouw die menstrueert en vooral ook wat daarin geschreven stond over vrouwen die con​stant leden aan bloed​verlies door een ziekte en daardoor uitermate verzwakten. Vgl.Lev.15 : 25 - 27. Daar stond geschreven, dat ze onrein was in Gods ogen. Zij en zelfs ook het bed waarop zij sliep en de stoel waarop ze zat. En die onrein​heid maakte, dat zij niet onder Gods ogen mocht komen (de taberna​kel/ tempel waren voor haar taboe). Die onreinheid kon eerst - na een tijd van afzondering, door zond- en brand​offers weggeno​men worden. Zo was het gesteld in de ceremoniële wetgeving die God aan Israël had gegeven.

Welnu, dat alles moet voor die vrouw uit Lukas 8 iets ondraag​lijks zijn ge​weest. Door ziekte en gevoel van verlatenheid komt een mens vaak in het isolement te​recht, waaruit hij zichzelf niet meer kan bevrij​den.

Leef het u maar in. En zeg niet te snel, dat dit allemaal alleen cultische bepa​lingen zijn, waarvan wij de zin toch niet verstaan. Want had de God van Israël dit alles zo niet bepaald? En werd elke Joodse vrouw ​door dit alles niet steeds herin​nerd aan de on​reinheid van het zondebe​staan van de mens, sinds de val van Adam in het para​dijs en aan de noodzaak van het volmaakte offer van het Lam van God in de volheid van de tijd?

Trekken we de lijn door, gemeente naar vandaag. Het kan zijn, dat u zich hier zo ook gevoelt te midden van de gemeente (mensen rondom Jezus). Een vrouw. Een man. Een kind. Het maakt niet uit.Een mens met een kwaal die niet genezen wil, waar geen kruid tegen gewas​sen is. Uitgedokterd. Uw dagen zijn geteld. 

Het kan ook wel zijn, dat u eigenlijk meer last hebt van een geestelijke kwaal. U bent wellicht nooit 12 jaar ziek geweest zoals de vrouw van Lukas 8. Maar u bent toch iemand die met soort​gelijke gevoe​lens rond​loopt als die vrouw.

Wat bedoel ik daarmee? Niet dat u een hekel aan uzelf moet hebben, omdat uw lichaam ook wel eens esthetisch of medisch onaangenaam functioneert. Dat soort onrein​heidsge​voelens hoeft u niet te hebben. Met de komst van Christus zijn de ceremoniële wetten, aan Israël gegeven tot een teken van afzon​dering, voor u niet meer van kracht.

Maar intussen kan het toch wel zo zijn, dat u ook in een tijdelijk dis​functione​ren van uw lichaam een herinne​ring mee​draagt aan de onrein​heid die het gevolg is van onze breuk met God door de zonde. Het is in ieder geval nodig, dat wij besef hebben of krijgen van onze zedelij​ke onreinheid. En dan kan het zijn, dat wij ons uitgestoten gevoelen van voor Gods ogen. Zo iets kan zelfs zwaarder drukken dan een ziekte die 12 jaar duurt. Wee ons vanwege ons hartstochtelijk en hoog​moedig zondebestaan. 

Het kan zijn, dat u hier zo zit. Een vreemde kwaal. U durft er met niemand over te praten. Want wie zal u begrijpen? En dat maakt uw lijden dubbel erg. U vindt geen boezem om uit te huilen.

U probeert misschien uw troosteloze toestand te verbergen met de geur/ de parfum van uw opgeruimd​ karakter of door uw extra grote werklust. Maar daar​door kunt u dat alles toch niet verhullen. Vroeg of laat zien de mensen het wel aan u, dat u zich eindeloos moe ge​voelt.

U hebt ook van alles geprobeerd om het te verande​ren. U hebt bij de beste medische adviseurs hulp en heil gezocht. U hebt raad gekregen om het eens te probe​ren met de natuurgeneeswij​zen als levensverbe​te​ring. U hebt verster-kende middelen ge​bruikt als: transcendente meditatie en yoga - praktijken. U hebt uw toevlucht genomen tot betoverende filosofieën. Dat hebt u misschien nu al wel 12 jaar volgehouden. Het bleken echter allemaal kwakzalvers te zijn die volledig onmachtig zijn om mensen te helpen, die hen veeleer bedriegen. 

En nu bent u dan ten einde raad. Want hoewel uw ge​vrees​de ziekte wel eens overwon​nen leek te zijn, even later bleken er weer op andere plekken in u uitzaaiingen te zijn. En zo bent u dan helemaal op uzelf teruggeworpen. U ziet geen enkele vooruit​gang. Zou u de moed dan maar niet opgeven?

2. Haar geloof

Nee, doe dat niet. Want waarom bent u eigenlijk hier vanmorgen in de kerk? Is er wellicht toch diep in u enige hoop, dat er redden aan is voor u? Zou u uw laatste cent er niet voor over hebben om gehol​pen te worden? Een goede zaak. Want zo lang als er nog een levende Zaligma​ker binnen uw bereik is, mag u hopen, ook al staat de zaak er nog zo hopeloos voor.

Dat zien we aan de vrouw over wie het in deze preek gaat. Ze had kunnen denken: ik zal me er maar bij neerleggen; ik geef de moed maar op; er is niemand meer die om mij geeft of die naar mij omziet. Maar als ze dat gedacht had, was ze niet de deur uitge​gaan om Jezus te zoeken.

Wanhoop niet. Laten uw geestelijke adviseurs u ook niet wijsmaken, dat u niet mag bidden, zoeken en hopen, zolang als u nog niet in een volstrekte wanhoop terecht bent gekomen. Ik wil althans zo’n geestelijke adviseur niet zijn. Ik zal u aanmoedi​gen om uw toestand in te leven als een toestand waaruit u zich met eigen middelen niet redden kunt. Dat wel. Maar ik zal u tegelijk oproepen om de moed niet op te geven, zolang er nog een Redder in de wereld is als Jezus.

Ga, al was het met de dood in de schoenen, naar Jezus toe. Laat Hij uw laatste redmiddel zijn.Probeer het eens bij Hem! Neem de proef op de som met Hem. Of hebt u Hem niet nodig, omdat u zich kerngezond gevoelt (lichame​lijk / geestelijk)? Ga de deur uit samen ​met de vrouw over wie wij in deze ogenblikken spre​ken.


Ik trek de stoute schoenen aan,


ik wil naar Jezus henengaan.


Want zo ik weigeren blijf, dan is


mijn dood en ondergang gewis.




(Spurgeon, de Wonderen van de Hei​land)

Zo gaat zij op pad. Een vrouw van weinig woorden, maar met een grote verwachting. Het is druk rondom Jezus. Er zijn meer mensen op de been die van Jezus wat willen horen en zien. En Jezus heeft nog haast ook. Want er ligt een kind op sterven.

Maar laat dat alles u niet verhinderen om tot Hem te gaan. Integendeel, laat het u aansporen. Als anderen geholpen wor​den, waarom u niet? 

U wilt wellicht liever niet aan mensen vragen om voor u te bemiddelen bij Jezus. Dat zou u natuur​lijk wel kunnen doen. Er zijn heus nog wel mensen in de wereld die wat voor u willen doen. Zo had de bloedvloeiende vrouw bijvoorbeeld aan Petrus kunnen vragen om een goed woordje voor haar te doen bij de Heiland. Toch deed ze dat niet. Een vrouw met een kwaal als deze vrouw praat niet gemakkelijk over haar ziekte met een man.

Maar waarom gaat zij dan niet linea recta naar Jezus Zelf toe om Hem aan te spreken over haar nood? Dat had toch best gemo​gen. Jezus had heus wel tijd voor haar genomen.

Toch doet zij ook dat niet. Daar is ze te bevreesd voor. Ze gevoelt zich onrein; ze is het ook. Begrij​pelijk. Het kan zijn, dat u grote verwachtingen van Jezus hebt en tegelijk weinig of geen woorden kunt vinden om Hem aan te spreken in uw gebeden. U weet zich onrein. U bent het ook. Geloof en vrees komen soms tegelijk in het​zelfde mensen​hart voor; vrijmoe​digheid en schuch​terheid.


Daar staat zij midden in de schaar,


ontwijkend ‘s Heilands blik;


en is ‘t geloof ook groot bij haar,


groot zijn haar angst en schrik.



(C.H.Spurgeon, De Wonderen van de Hei​land)

Weet u wat u doet? Ga maar stilletjes achter Hem aan. Dring onweerstaanbaar door alle mensenmenigten heen. 
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Zoek op de één of andere manier met Jezus in aanraking te komen. Raak de zoom van Zijn kleed aan. De vrouw doet het even maar, één keer; een ogenblik. Ze houdt Jezus in elk geval niet vast. 

Doe het zo. Eén korte aanra​king van Hem kan uw toestand veranderen.

Deze Arts praat met u niet vooraf, wat de onkosten zijn, die aan Zijn consult zijn verbonden. U hoeft zelfs niet van te voren een afspraak met Hem gemaakt te hebben. Zelfs al zou Hij weggeroe​pen zijn naar een sterven​de, kunt u Zijn hulp onderweg nog wel krij​gen. Hij kan u ook in het voorbij​gaan helpen. Ook al bent u zo onrein, dat u zich haast op straat niet vertonen kan. Ook al wordt u door mensen ge​schuwd. 

Weet u wat u doet? Doe als de vrouw van Lukas 8. Jaïrus gaat van voren tot Jezus; hij valt aan de voeten van Jezus. Zij komt van achteren tot Jezus, ongevraagd, ‘steelsgewijs’. Hoe dan ook, ga, k​om!  ​Als uw kind stervende is, als uw lichaam dood - ziek is, als uw hart van Godsgemis ineenkrimpt, als uw onreinheid zo groot is, dat u door mensen met de vinger wordt nage​wezen.

Mag dat? Het moet!

Hoe komt die vrouw ertoe om zo iets te doen? Wel ze heeft van Jezus gehoord (Mark.5 : 27). Ze wordt getrokken door de aantrek​kingskracht van Zijn wonder​daden, van Zijn ontferming over de schare. Ze weet, dat Hij vol van Goddelijke kracht is. Die straalt door heel Zijn wezen heen.
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Die is ook aanwezig in Zijn ‘tallith’, een kleed met twee gedenkkwasten aan de voorkant en twee aan de ach​terkant, met een hemelsblauwe draad erin; een herinnering aan de hemel waar deze Man des gebeds thuishoort (Num​.15  ​: : 37vv). Deze Man staat in contact met de hemel, met de Almachtige.

Kom, kom zo. Als u niet direct woorden kunt vinden om Hem aan te spreken in uw gebed, benader Hem dan van achteren. Hoor wat mensen (predikers) van Hem zeggen. Nee, hoor Hem Zelf in Zijn Woord. Kom mee met alle anderen in Zijn huis. Kom in aanraking met Hemzelf. Hij is te vinden in de gedaante van Zijn Woord. Dat is het opperkleed waarmee Hij Zich aan ons ver​toont; Zijn gebedskleed waardoor Hij de verbinding legt tussen u en de hemelse Vader.

Denk het u in, hoe de vrouw van Lukas 8 handelt. Zij bukt zich en steekt haar magere vinger uit. Ze betast een ogenblik de kwasten die aan Jezus opper​kleed hangen; Zijn gebeds​kleed. Meer niet. Zijn kleed, de zoom van Zijn kleed is haar genoeg om contact met Hem te hebben. Dat is geen bijgelo​vig​heid. Jezus’ kleed is voor haar geen amulet met magische kracht. Het is Jezus Zelf in Zijn uiter​lijk gewaad. Daarin is Hij voor haar te bena​deren. En dat ge​tuigt van groot geloof. Vgl. Hand.5 ​: 15.

Zal ik u zeggen, wat dat voor alle beschroomden onder ons mag betekenen? Wel, Jezus is hier in het gewaad van Zijn Woord, in de dierbaarste en onvoor​waardelijke beloften van Zijn goedwilligheid jegens arme zondaren. Daarin straa​lt Zijn Zalig​makerslief​de uit.

‘Komt tot Mij allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven’ (Matth.11 : 28). ‘Wie tot Mij komt, zal ik geenszins uitwerpen’ (Joh.6 : 37).

Kijk naar die woorden, betast ze, grijpt ze aan tot uw behoud.

Mag dat zo maar? Moet u niet eerst permissie hebben om dat te doen? Moet daar niet vooraf de zekerheid zijn, dat u uw nood diep genoeg doorleefd hebt, zodat u inderdaad echt wanhopig bent? En verder: moet Jezus Zichzelf niet eerst door de onweerstaanbare werking van Zijn Geest aan u openbaren en zal die openbaring van Jezus aan uw ziel u niet pas echt de gepaste vrij​moedig​heid mogen geven om gebruik te maken van Zijn beloften?

Lieve mensen, keer de zaak niet om. Span het paard niet achter de wagen. De vrouw die van achte​ren tot Jezus komt, heeft zich deze vragen wellicht ook gesteld. Maar zij kon op het antwoord niet wach​ten. Ze is misschien te rade gegaan bij mensen en wellicht hebben die gezegd: Doe maar. Ze heeft het in elk geval tot zichzelf gezegd: Ik doe het; en dan zal het wel blijken, of ik rechtmatig gehandeld heb. Laten we haar geloof daarom maar een toevluchtne​mend geloof noemen. En dat mag er zijn.

Dat is zelfs de kern van alle ware geloof. Daarin ligt de zekerheid opgesloten, dat Jezus Christus niet beschaamt de stille hoop van Zijn ellendigen. Zijn beloften zijn er om de daadkracht ervan gelo​vig in te wachten.


Genâ, o God, genâ, hoor mijn gebeên;


want mijne ziel betrouwt op U alleen.


Mijn toevlucht is de schaduw Uwer vleug’len.


Ik berg mij daar voor alle tegenheên,


totdat Uw macht de vijand zal beteug’len







      (Ps.57:1 ber.)

Ja, het blijkt, dat deze vrouw met haar spontane handel​wijze, geboren uit de nood en haar ingegeven door haar grote verwachtingen van de Heiland, niet iets onrechtmatigs doet. Want wat lezen wij: En terstond stelpte de vloed van haar bloed. Zij voelt het aan haar lichaam, dat er iets verandert. Er stroomt nieuwe levenskracht door haar heen. Ogenblikkelijk. 

Welk een ontferming. U hoort er het wonder in van Ezechiël 16: Ik zeide tot u in uw bloed: Leef; ja, Ik zeide tot u in uw bloed: Leef... Als Ik nu bij u voor​bijging, zag Ik u en ziet, uw tijd was de tijd der minnen; zo breidde Ik Mijn vleugel over u uit en dekte uw naaktheid; ja, Ik zwoer u en kwam met u in een ver​bond, spreekt de Heere Heere en gij werdt de Mijne (Ez.16 : 6b, 8).

Hij laat geen bidder staan.


Hoe groot is Uw goedgunstigheid!


hoe zijn uw vleug’len uitgebreid







(Ps.36 : 2m ber.)

Of zoals het in Psalm 91 staat:


Hij zal, in lijfs-en zielsgevaar


u met Zijn vleug’len dekken.







(Ps.91 : 2m ber.)

Deze ervaring van al Gods vromen, zal ook de uwe zijn, gemeen​te, als u mag doen wat de vrouw van Lukas 8 doet. U zult het van binnen merken. Uw hart zal opvrolijken. Want: God is ons een Toevlucht en Sterkte; Hij is (in Zijn beloften) krachtelijk bevonden een Hulp in benauwdheden.


Mijn ziel kleeft U standvastig aan,


Gij ondersteunt mijn zwakke schreden;


Uw rechterhand, vol mogendheden,


Doet mij getroost en veilig gaan







(Ps.63 : 5 ber.).

Misschien betekent dat voor u niet, dat er voor uw lichamelij​ke kwaal ogenblikkelijk verlichting komt. Soms laat de Heere een kruis bestaan om Zijn genade des te heerlijker aan u te openbaren. Dan wordt het: roemen in verdrukkingen. Dan mag er hartelijke gerustheid in de Heere zijn, op de puinhopen van het leven; zekerheid, dat Hij voor u naar lichaam en ziel, in leven en sterven zal zorgen. 

En daar gaat het om. Ja werke​lijk, er gaat kracht uit van Zijn beloften. Dat is de bevinding van al Gods heiligen.

Eén daadwerkelijke aanraking van Jezus is genoeg om u dat te doen ondervinden.


Dies zal ik nu ook onbevreesd


in schaduw van Uw vleug’len zingen







(Ps.63 : 4slot ber.)

Haar Heiland

Nog één ding tot slot. U leest erover in de verzen 45 - 48 van Lukas 8.Opeens staat Jezus stil, kijkt om Zich heen en vraag​t: Wie raakte Mij aan? Het lijkt wel, alsof Hij bevreesd is, dat kwaadwilligen (zakkenrollers) iets van Hem hebben gepro​beerd af te nemen.

U aanraken, Meester, zegt Petrus, vindt u dat vreemd? Niemand van ons heeft u aangeraakt om iets oneigenlijks te doen. Iedereen raakt u aan. Want de mensen staan opeengepakt om U heen. Petrus heeft kennelijk de geloofsdaad van de vrouw die van achteren tot Jezus kwam, niet opgemerkt. Jammer!

Dat bedoel Ik niet, reageert Jezus; er is iemand die Mij met een bepaalde bedoeling heeft aange​raakt; dat voel Ik; er is kracht van Mij uitge​gaan. Echt, Hem ontgaat niets. Niemand kan achter Zijn rug iets doen, of Hij ziet het. En niemand ontvangt van Christus genade zonder dat Christus hem persoon​lijk kent.

En dan moet ze voor de dag komen, die zieke vrouw die zo plotseling genas. Ze glipt niet weg tussen de schare. Ze beeft over al haar leden. Ze valt op de grond vóór Jezus’ voeten.

Voelt ze zich gedagvaard, ter verantwoording geroe​pen? In zekere zin: ja. Het lijkt, alsof thans voor haar het stervensuur is aangebroken.

Maar tegelijk wordt ze opeens heel vrijmoedig. Jezus’ ogen nodigen haar uit om alles eerlijk op te biechten. Die stille vrouw legt een kloeke geloofs​belijdenis af. Iedereen mag het nu weten, wat er aan haar mankeerde. Iedereen moet het ook weten, wie Jezus voor haar betekende. Al zou de hele wereld het afkeuren. Al zou iedereen voortaan over haar verleden kunnen praten.

We zouden ons kunnen afvragen, waarom Jezus het niet laat bij wat het is. Waarom moet de hele wereld het nu opeens horen?

Daar zijn twee antwoorden op te geven.

a) Gelooft u niet, dat dit goed was voor de vrouw in kwestie zelf? Zij zou zeker een tobber zijn gebleven, als Jezus haar niet tot deze openbare belijdenis had gebracht. Thuis gekomen, zou zij hebben kunnen denken: Wat heb ik gedaan? Heb ik het allemaal niet gestolen? En zo zou zij aan het wonder dat aan haar was geschied, kunnen zijn gaan twijfelen. Onzekerheid/ angst.

Het is goed, als u in stilte - zonder veel woorden - gelovig gebruik leert maken van Gods beloften. Het is goed, als u de kracht daarvan voor uzelf onder​vindt. Maar de binnenpraters zitten ook niet stil. En de aanvechtingen zijn soms vele. Heb je ‘t niet maar gestolen? Is er werkelijk wel wat veranderd bij jou? Wie weet, ben je overmorgen weer net als eergiste​ren.

Daarom is het nuttig, dat de Heere Zelf erop terug​komt en u door Zijn Woord en Geest komt verzekeren, dat uw geloof geen zelfbedrog is. Dochter, wees welgemoed, uw geloof heeft u behouden; ga heen in vrede. Dat woord is als een bemoedigend schouder​klopje. U mag geloven, dat uw geloof echt is. U krijgt achteraf permissie als het ware. Dat geeft moed om aan te houden, altijd weer. Het geeft moed om door te breken in een loflied.

U had geen woorden om te bidden. Nu krijgt u woor​den om te danken.

b) Het tweede is dit. Jezus is op weg naar het huis van Jaïrus. Daar gaat Hij in de stilte van een sterfkamer een groot wonder doen. Maar onderweg mag er niet gezwegen worden over wat Hij machtig is te doen. Het moet een publiek geheim zijn. Een vrouw die vermoedelijk nooit kinderen heeft kunnen krij​gen, mag Hem aanbidden en grootmaken om wat Hij aan haar deed. 

Het geloof mag geen privé-aangelegenheid zijn en het mag niet zo zijn, dat een begenadigd mens aan zijn eigen begenadiging genoeg heeft en stilletjes in huis zit te genieten, of het alleen ‘aan de kraai​en op de beploegde akker’ vertelt (J.Buny​an). Hoe ve​le voorbijgangers gaan er intussen langs uw raam op straat, die gees​telijk lopen te verkomme​ren? Be​lijd de Naam des Heeren. Zeker weten.

Het gaat tenslotte om de glorie van Gods Naam. 


Prijst Hem in uw psalmen



met de schoonste galmen,



roept Zijn weldaân uit.







(Ps.33 :1m ber.)

Gemeente, we stonden vanmorgen uitvoerig stil bij wat het geheim is van een geloof dat de toevlucht neemt tot de Heere Jezus. Maar weet u het al, waar de bron ligt van al Gods goedertierenheden?

Hoe kon de bloedstroom in het lichaam van de vrouw van Lukas 8 tot stilstand komen? Alleen omdat er bloed gevloeid is op Golgotha, het bloed van Jezus Christus aan het kruis. Dat bloed is het, dat reinigt. Dat bloed is het zoenmiddel waardoor de verbroken verhouding tussen God en ons hersteld wordt. 

On​doorgrondelijk wonder! Zo lief had Hij zondaars, dat Hij voor hen stier​f.

Als u daar nog blind voor bent, als u uzelf er met al uw kracht, inzicht en fatsoen nog doorheen kunt slaan, bent u het ongelukkigste schepsel dat hier vanmorgen in de kerk zit. Dan voorspel ik u niet veel goeds. U kunt net als de schare ron​dom Jezus dicht tegen Hem aanstaan en toch niet ervaren, dat er kracht van Hem uitgaat. Zal Hij u dan niet veroordelen om uw ongeloof? U moet rekenen op onder​gang, dood en verderf. En de preek van vanmorgen zal tegen u getuigen.

Maar als dit bloed van het Lam van God dat de zonde van de wereld wegneemt, de toevlucht van uw hart werd, is er niets meer in de weg om God groot te maken, levenslang. Doe het maar.



Mijn God, U zal ik eeuwig loven,



omdat Gij ‘t hebt gedaan!



‘k Verwacht Uw trouwe hulp van boven;



Uw waarheid zal bestaan.



Uw naam is voor ‘t oprecht gemoed



van al Uw gunstvolk goed.








(Ps.52 : 7 ber.)

Amen.

