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Preek over Lukas 13 : 10 - 13

Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 72 : 1


3.  Wet des Heeren 
   / Apost.Gel.


4.  Psalm: 38 : 6, 22  /  29 : 1



5.  Schriftlezing: Lukas 13 : 1 - 17


6.  Gebed


7.  Tekst/ thema:

En Hij legde de handen op haar; en zij werd terstond weder recht en verheerlijkte God (Luk.13 : 13)
8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 118 : 7 en 9

10. Prediking

11. Psalm: 146 :  6

12. Dankgebed

13. Psalm: 100 :  3 en 4

14. Zegenbede.




De vrouw over wie de evangelist Lukas ons vertelt in ons teksthoofdstuk is – in één woord – een toonbeeld van ellende. Kijk, daar zit ze op één van de banken in de synagoge waar Jezus preekt. Het is sabbat. Een dag om verheugd te zijn, van zorg ontslagen. Ook een dag om met Gods Woord bezig te zijn.

Lukas haalt in zijn Evangelie wel vaker vrouwen naar voren. En hij doet dat ook nu. De geschiedenis van de kromgebogen vrouw is alleen in dit Evangelie te vinden. Lukas, de arts zal zich heel in het bijzonder over de genezing van die vrouw door Jezus hebben verwonderd. Nee, deze geschiedenis wordt ons niet verhaald om ons medelijden op te wekken: ‘Ach, wat zielig, moet u eens kijken; wat een stumper!’ Het gaat Lukas erom te laten zien, hoe geweldig de Heere Jezus Christus is in het genezen van een stakker als deze vrouw.

Achttien jaar lang is zij al ziek. Ze is kromgebogen en kan zich in het geheel niet oprichten. Dat is nog erger dan: zij kon zich niet geheel oprichten. 
De verklaarders van ons tekstgedeelte geven als mogelijke vertaling: zij kon zich in het geheel niet oprichten of: zij kon zich niet volkomen oprichten. Het meest waarschijnlijke is het eerste.

De mensen zullen vaak gezegd hebben: ‘Kijk eens, daar gaat ze weer; het lijkt wel alsof ze steeds krommer gaat lopen.’

Was ze verkrampt door de reuma? Of is ze ooit eens gevallen en was dit het gevolg van haar val? We weten het niet. Als we de schaarse gegevens over haar in het Evangelie van Lukas  op ons laten inwerken, krijgen we het gevoel, dat deze vrouw niet alleen te kampen had met een verkromde rug, maar dat zij vooral gebukt ging onder de last van een boze geest. Ze had ‘een geest der krankheid’, lezen we in vers 11. Even verderop horen we, dat het de satan is die haar reeds 18 jaren lang gebonden heeft. 

Met andere woorden: deze vrouw leefde onder een psychische druk die haar lichaam in een kramptoestand bracht. Ze moet zich als met duivelsvuisten geslagen hebben gevoeld. Zo lezen we dat ook van Paulus in 2 Korinthe 12 : 7: En opdat ik mij door de uitnemendheid der openbaringen niet zou verheffen, zo is mij gegeven een scherpe doorn in het vlees, namelijk een engel des satans, dat hij mij met vuisten slaan zou, opdat ik mij niet zou verheffen.’

Naar ik meen moeten we uit ons tekstgedeelte niet de conclusie trekken, dat elke ziekte van de duivel komt. Ziekte op zich – lichamelijk/ geestelijk – hangt in het algemeen gesproken samen met de gebrokenheid van het bestaan van de mens sinds de zondeval. Wij zijn gehavende mensen. En er is veel dat ons eraan herinnerd, dat God ons het paradijs heeft uitgestuurd. 

Maar ook de duivel kan ons lichamelijk, geestelijk/moreel stuk maken. Hij is nog steeds in de weer om mensen onder druk te zetten en in een neerwaartse spiraal te brengen. Dat kan zich ook uiten in een lichamelijke kwaal. En intussen gebruikt de satan dan die kwaal om ons wanhopig depressief te maken. Kortom, het is zijn liefste werk om van de mens die naar Gods beeld geschapen is, een puinhoop te maken.

J.Calvijn schrijft in zijn commentaar op dit gedeelte: Wij weten toch dat het het werk des duivels is, dat de mensen dikwerf met ongewone en onnatuurlijke kwalen bezocht worden. Aldus: De Evangeliën van MATTHEUS, MARKUS EN LUKAS, in onderlinge overeenstemming gebracht, door Johannes Kalvijn; opnieuw uit het latijn vertaald, onder toezicht van wijlen A.Brummelkamp; tweede deel’; 3e dr.. Goudriaan 1979, blz. 284. De kanttekeningen van de Statenvertaling spreken over een boze geest die haar krank maakte.

Terug naar de vrouw over wie Lukas schrijft in hoofdstuk 13 van zijn Evangelie. We hebben hier te maken met een vrouw die één brok ellende was. Hoe vaak mensen ook tegen haar zeiden: ‘Probeer nu eens wat meer rechtop te staan’, het was haar eenvoudig onmogelijk. Zij kon zichzelf in elk geval niet uit haar kramp en neerslachtigheid verlossen.

En – zo hebben de vromen onder Israël het ook vaak beleefd – voelde zij haar ellende wellicht ook als de hand des Heeren die zwaar op haar drukte?

Mijn ziel, gans neergebogen,

schrikt voor Uw heilig’ ogen

in deze jammerstaat.

Hoelang zal ik nog klagen,

hoelang Uw gramschap dragen,

o Heer’, mijn Toeverlaat

(Ps.6 : 3 ber.)

Zo werd zij dan constant laag aan de grond gehouden. Kwajongens zullen ook nog wel eens de spot met haar hebben gedreven. Een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft, dat zij leek op een dier wiens kop aan zijn poten zit vastgebonden.

Kijkt u die vrouw nog eens goed aan. Wij zouden niet graag als zij door het leven gaan. Met de neus op de schoenen. We kunnen dankbaar zijn, dat we rechtop van lijf en leden elke dag onze bezigheden kunnen verrichten. En als dat even niet kan, maakt een fysiotherapeut ons wel weer lenig. Laat ons overigens niet prat gaan op ons postuur. Meisje, pronk niet met je welgevormde lichaam. Het kan spoedig anders worden. Laat ons veeleer met ontferming bewogen zijn over die ontelbaren om ons heen, dichtbij en ver weg, die elke dag gedrukt worden door verschrikkelijk leed, wier lichaam verkampt is door pijn.

Intussen zouden wij toch ook in allerlei opzichten op die kromgebogen vrouw van Lukas 13 kunnen lijken, ook al komt dat niet tot uitdrukking in de gestalte van ons lichaam. Een geestesziekte kan ons innerlijk overhoop werpen. Onze geest kan verzieken door vele zorgen van alledag die ons zo boven het hoofd zijn gegroeid, dat wij er krom van groeien. We staan onder de druk van grote innerlijke spanningen. We voelen ons opgejaagd, als we ’s morgens uit ons bed stappen. En zou de satan van dit alles geen gebruik maken ons te beletten alles in handen van de Heere geven.

Zelfs ook als we nog maar achttien jaar zijn, kan het gebeuren, dat we dag in dag uit lopen te tobben. Vooral als we het – jong reeds – hebben geleerd om de Heere te zoeken en Hem te dienen in het leven van alledag. Hoe vaak drukt ons dan niet het besef in zo veel dingen te zijn tekort geschoten en de Heere niet te hebben bedoeld noch onze naaste in liefde te hebben gediend. Echt vrolijk worden we er  bepaald niet van. Integendeel, ‘ja d’ ellende drukt ons neer’ (Ps.25 : 8m ber.). En de duivel maakt ons elke dag wijs, dat er voor zo’n zondaar als wij zijn, toch geen vergeving is.

‘Kom, niet zo getobd’, zeggen je beste vrienden. ‘Je doet toch gewoon wat je kunt; meer vraagt God niet van je.’ Maar het is met jou zoals met de vrouw van Lukas 13: Je kunt je in het geheel niet oprichten.

En zo is dan de gestalte van deze kromgebogen vrouw er ook een beeld van, hoe een mens eraan toe is, die door het ontdekkend licht van Gods Geest erg gekregen heeft in zijn vloekwaardig bestaan. Een dichter zong: 

‘k Ben door Uwe wet te schenden

krom van lenden,

vol van druk, benauwd van hart.

Zeer gebogen en verslagen,

moe van klagen

ga ik al de dag in ’t zwart. 

(Ps.38 : 6 ber.)

In ieder geval hangen ziel en lichaam zo samen, dat lichamelijke ellenden ons psychisch zo kunnen drukken, dat we er constant depressief van zijn. Omgekeerd kan depressiviteit ons lichamelijk uit ons evenwicht brengen. En dat is het dan precies waar de satan plezier in heeft.

En wat helpt ons in zo’n toestand dan de kwakzalverijen van de mensen. U zult misschien goede vrienden hebben, die zeggen: ‘Ik vind jou zo zondig niet. Je gaat trouw naar de kerk. Je volbrengt je godsdienstige plichten. Als jij niet in de hemel komt, wie zal wel?’ Maar u voelt het: Met zulk een schrale troost, bedrieg ik mezelf. Mijn schuld is niet een kwestie van gevoel alleen. De toorn van God is niet een inbeelding, een waandenkbeeld.

Of anderen zijn er, die zeggen: ‘Je hebt toch berouw; en God vergeeft immers, als je berouw hebt’. Zeker, maar:

Niet het offer dat ik breng,

niet de tranen die ik pleng,

schoon ik ganse nachten ween,

kunnen redden - Gij alleen.

Naar Augustus Montage Toplady

(1740 – 1778)

Van de vrouw van Lukas 13 lezen we, dat ze 18 jaren reeds kromgebogen over de aarde had gelopen. Heeft ze nog gehoopt op herstel? U weet het, hoe dat gaat, als we heel lang ziek zijn. Op de duur geeft een mens de moed op. Hij moet er maar mee zien te leven, denkt hij. Ook komt het menigmaal voor, dat mensen die zo lang al ziek zijn, verbitterd raken en God en Zijn Woord de rug toekeren. 

Maar al zou het zo lang duren, voordat de dag der verlossing komt, blijf toch a.u.b. altijd hopen op die Heere die wonderen doet. Geef de moed niet op. Het komt er maar op aan, dat we het uit handen leren geven en dat we als een mens die aan het eind van al zijn kunnen en kennen is, ons radicaal en ongereserveerd uitleveren aan Hem die ons redden kan. Als we dat door genade mogen doen, heeft de satan zijn kansen bij ons verspeeld. Dat zeg ik u. Of om het te zeggen met de woorden van Calvijn (a.w. blz.287): De lange duur van de kwaal (van deze vrouw) leert ons, dat wij, ook al geneest de Heere ons niet onmiddellijk, echter de hoop niet moeten opgeven.

Want let er dan nu maar op, wat Jezus doet. Jezus ziet haar, lezen we. We lezen niet, dat de vrouw Jezus zag. Wellicht kon zij dat gewoon niet: omhoog zien, op de Heelmeester Jezus zien. Er zijn mensen die dat niet eens mogen. Zoals de christenen in Noord Korea die het verboden is de ogen naar de hemel op te heffen. Er zijn ook mensen die zo neergebogen door het leven gaan, dat zij het niet durven: op Jezus zien.

Maar wat lezen we van de vrouw over Lukas ons schrijft in hoofdstuk 13 van zijn Evangelie? Zij is aanwezig in de synagoge, daar waar het Woord der verlossing klinkt uit Jezus’ mond. Zij kan Jezus vermoedelijk niet zien, maar ze kan Hem wel horen. En straks voelt ze ook Zijn helende handen. Wat een wonder! Als we er ons ellendig aan toe weten, laten we dan niet angstvallig in een hoekje wegkruipen en denken: Niemand weet toch raad in mijn geval. Kom onder het Woord. Hoor de liefelijke stem van de Heiland.

’t Zal die vrouw best moeilijk gevallen zijn om naar de synagoge te gaan. Ze was een opvallende verschijning in de meest negatieve zin van het woord. Ze had natuurlijk van alles en nog wat kunnen bedenken om niet naar de synagoge te gaan. Zoals wij dat ook wel doen, als de kerkklokken luiden. ‘Iedereen let op mij.’  ‘Ik loop zo slecht’. Of: ‘Ik ga daar toch maar zitten huilen’. En inderdaad houden mensen met hun gepraat over anderen die mensen nog wel eens van het Woord vandaan.

Deze vrouw is evenwel in de synagoge. Als ze door Jezus niet genezen was, had ze in elk geval Zijn leer gehoord. En dat was al zo’n zegen. Zeg nooit: ‘Ik kan thuis ook wel een goed boek lezen. Dat is net zo goed als naar de kerk gaan.’ Want dat is gewoon niet waar. Op de rustdag mogen wij naarstig tot de gemeente van God komen om Gods Woord te horen, de sacramenten te gebruiken, God de Heere openlijk aan te roepen en de armen christelijke handreiking te doen…(Heid.Cat., zondag 38).

We lezen van Jezus, dat Hij haar zag. Nee, Hij heeft haar geen extra bezoekje thuis gebracht. Hij zag haar onder het Woord. En dat is het werkterrein van de Geest. Daar gebeuren de grootste wonderen.

Jezus ziet haar. Er komt geen gebed over haar lippen, al zal zij wellicht – verborgen voor het gehoor van mensen – innerlijk geschreeuwd hebben om hulp. Zij is in elk geval in Jezus’ blikveld. En dat zegt o zo veel. Inderdaad, wij zijn geroepen om onze noden met woorden bekend te maken bij de Heere. En alleen al het onder woorden brengen van wat er in ons binnenste omgaat, geeft verlichting. Maar laat ons ook niet vergeten, dat de Heere ons gebed niet nodig heeft.

Ook als er nog geen woord over uw lippen komt, waarmee u uw gevoelens kwijt kunt, weet de hemelse Geneesheer wat eraan mankeert. Hij kijkt met duizend ogen naar Zijn ellendigen om. En Hij ziet het niet maar aan. Hij zegt ook wat. Hij roept de kromgebogen vrouw naar Zich toe, zoals een herder een schaapje bij name roept. En zo gaat zij dan – zo ellendig als zij is – tot Hem die helpt in nood. Iedereen mag het zien. Ze schaamt zich niet.

Als de Heere grote dingen aan ons gaat doen, brengt Hij ons eerst in beweging. Dan gaat ons hart hunkeren. Dan komt er diep in onze ziel grote verwachting.

Gedenk aan ’t woord, gesproken tot Uw knecht,

waarop Gij mij verwachting hebt gegeven.







(Ps.119 :  25a ber.)

Mag ik u vragen: Is het Woord van onze Meester niet in staat om u in beweging te krijgen naar Hem toe? Is de hunkering van uw hart naar Hem die uit alle nood redden kan, voor u niet een aansporing om te komen? Jezus riep die vrouw tot Zich. En toen moest alle mensenvrees wijken. Zij zag niet meer op haar wanstaltige lichaamsbouw. Ze moest echt moeite doen om Hem in het blikveld te krijgen. Maar ze kwam. Zo lang als wij op onszelf zien, op alle wangestalten - ook die van ons hart -  zolang verandert er niets. Maar als het oppermachtige Woord van Jezus ons overmeestert, gaan we. Niets, niemand houdt ons tegen.

En kom dan maar zoals u bent. Zo ellendig, zo verloren, zo verdrietig en gedrukt, zo neerslachtig en kromgebogen. Het initiatief van onze redding gaat helemaal van Hem uit.

En wat zegt Christus dan? ‘Vrouw, gij zijt verlost ven uw ziekte.’ Ofte wel: ‘U bent ontlast van de zware last die u nu al zo lang hebt te dragen’. Dat kan niemand zo zeggen zoals Jezus. Op hetzelfde moment als waarop Hij deze woorden uitspreekt, voltrekt zich het wonder van de genezing aan haar. Zij hoort het aan. En dat niet alleen. Zij ervaart de kracht van Jezus’ woord. Op Zijn gezag mag ze het geloven.

Maar er is nog iets. De Heere legt ook de handen op haar. We lezen daar vaker van in het Evangelie. Jezus spreekt niet alleen Zijn machtswoord uit. Hij raakt mensen ook aan. Daardoor krijgt Zijn woord het karakter van een daad. Jezus voegt – heel letterlijk – de daad bij het woord.

Hij maakt als het ware tastbaar de band waardoor satan de kromgebogen vrouw had gebonden, los. Haar gevangenisdeur gaat voorgoed open. Haar genezing geschiedt door Woord en daad. Opeens voltrekt zich het wonder. Terstond. Op Zijn machtswoord. En dan staat zij daar, recht overeind. Haar kromme rug strekt zich. Er stroomt een wondere kracht door haar ledematen. Ze kan Hem lijnrecht in de ogen kijken.

Ik vraag een ogenblik uw speciale aandacht voor wat Jezus doet. Hij legt de handen op haar. Daarmee onderstreept Hij Zijn machtswoord: ‘U bent verlost van uw ziekte’. Het opleggen van de handen door Jezus is voor deze vrouw een bijzondere zegen geweest. Door de tere handen van haar Redder werd haar gebroken lichaam doorstroomd met nieuwe kracht. Hoe vaak zal zij daar later aan terug hebben gedacht. Vooral toen eenmaal die handen van Jezus doorboorde handen waren geworden aan het kruis op Golgotha.

Dat opleggen van de handen kennen wij ook. Zeker, we moeten anderen niet te pas en te onpas de handen opleggen. Vgl. 1 Tim. 5 : 22 (leg niemand haastig de handen op). Maar bij zieken en stervenden zouden we het wel eens wat meer kunnen doen. Zo heb ik het zelf meegemaakt, dat een pastor mijn lieve moeder in haar stervensuur de handen oplegde en haar zegende: De Heere zegene u en Hij behoede u…

Trouwens, denkt u ook nog eens terug aan het ogenblik dat u samen met uw bruid/ bruidegom geknield lag voor in de kerk? De handen van de voorganger waren voelbaar op uw hoofd. Ja, zo is het goed. Opdat u het nooit zou vergeten, dat de Heere uw huwelijksleven niet alleen met woorden, maar ook daadwerkelijk met Zijn liefde en genade zegent. Denk daaraan nog maar eens terug, als u soms na vijf of vijftien jaar geleidelijk aan vervreemd bent geraakt ven elkaar. Mag ik u vragen: Is dat niet ook uw ervaring, dat de zegen die u aan het begin van uw huwelijk kreeg, een heel leven meegaat? 

En ten slotte: bij de bevestiging van een kandidaat tot de heilige dienst in het ambt van herder en leraar is er onder ons ook nog steeds de handoplegging. Laat elke dienaar des Woords zich dat blijvend herinneren. Hij mag een gezegende des Heeren zijn en rechtop van lijf en leden levenslang God verheerlijken.
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En dan nog iets. Het is sabbat, als Jezus dit genezingswonder in de synagoge verricht. Wat een dag! Om nooit te vergeten. Op die dag denkt Israël terug aan de bevrijding van de slaafse banden in het land van Egypte.

Een Godswonder. Daarvan ook is de verlossing van deze vrouw een bewijs. De rabbijnen maken zich druk om: wat mag je wel en wat mag je niet op deze dag. Als je narigheid hebt, dan wacht je tot morgen. Als er niet direct levensgevaar is, dan blijf je op de sabbat nog maar wat rondtobben.

Met boze ogen kijken de Joods leidslieden naar Jezus, als ze dit alles meemaken in hun synagoge. ‘Mensen’, zegt de overste van de synagoge (een boodschap die natuurlijk meer bedoeld zal zijn voor Jezus dan voor de mensen), ‘als je je wilt laten genezen, kom dan morgen terug. Er zijn zes dagen om te werken; kom dan om je te laten genezen.’ Ook dokters hebben een zesdaagse werkweek. Dat is wat men noemt: echt geestelijke praat.

Maar Jezus kijkt die man bedroefd en boos aan. ‘Gij geveinsde’, zegt Hij. Mooie geestelijke leidslieden zijn jullie. Je geeft de mensen minder dan een beestachtige behandeling. Als jullie os of ezel een beetje dorst heeft op de sabbat, dan ontbind je dat dier en laat hem drinken. Zo kan zelfs ook een os en ezel iets beleven van de vrijheid en rijkdom van de sabbat. Maar deze vrouw die achttien jaar lang al loopt te tobben en te versmachten, moet zij niet vandaag losgemaakt worden van haar last en gebrek? Dat is toch onzin? Als een dier op de sabbat mag worden losgemaakt door zijn eigenaar, hoeveel te meer deze vrouw die een dochter van Abraham is. Zij behoort niet aan satan toe. Zij is er één van het volk des Heeren. Zij behoort Hem toe. Juist de sabbat is de aangewezen dag om te tonen, dat Christus de satan de baas is.

Hebben Jezus’ critici op één van die zes dagen waarop er gewerkt mag worden, de hulp van een arts voor die vrouw ingeroepen? Heeft de overste van de synagoge aan deze vrouw echt pastorale zorg besteed? Wij kunnen ons op een goede traditie beroepen en inmiddels vergeten anderen te helpen in hun noden.

De sabbat is er om wel te doen. Het is een dag van ontbinding van slavernij. 

Laat ons verheugd, van zorg ontslagen,

Hem roemen Die ons blijdschap geeft.

(Ps.118 : 12m ber.)
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Welk een zegen, dat er een rustdag is. Ook voor ons, Dag van grote verlossing. Dag die ons herinnert aan de opstanding van Christus uit de doden. Hij heeft voor de grootste verlossing gezorgd. Hij is Zelf de kromgebogene geweest. Hij heeft op Golgotha aan een vloekhout gehangen: Man van smarten, verzocht in krankheden. Daar heeft Hij de oorzaak van onze eeuwige honger en kommer, namelijk de zonde weggenomen. Hij is het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt.

Koperen afbeelding (12e eeuw), voorstellende Jezus Die op de kop van de satan staat.

Daar heeft Hij ook gestreden met de satan. De vernielzuchtige Tegenstander van God heeft het moeten afleggen tegen Hem. Hij moest zijn prooi loslaten. En zo moet dan ook de satan de kromgebogen vrouw die hij al zo lang in zijn greep had, loslaten. Juist op de sabbat.

Gemeente, ook vandaag staat Jezus voor ons. Dit is een dag van grote Verlossing. Omhels Hem als uw Borg en Bevrijder. Het is Zijn liefste werk om banden los te maken. Ook u die al even lang met ziekte en kwalen te kampen hebt als de vrouw uit Lukas 13. Ook voor u wil Jezus de grote Bevrijder zijn. Jezus had de vrouw van wie Lukas ons vertelt, dat Jezus haar op de sabbat genas, natuurlijk ook op een andere dag kunnen genezen. Maar Hij deed het uitgerekend op de sabbat om duidelijk te maken, dat juist die dag er een van grote bevrijding is. En zo is het nog. Vandaag rustdag, dag waarop de Heere grote dingen aan u wil doen. Vandaag de dag om al wat u benauwt eens radicaal en ongereserveerd aan God in handen te geven.

Dat wil niet zeggen, dat wij altijd van een ziekte worden bevrijd. We weten van de apostel Paulus, dat hij de Heere driemaal bad om wegneming van zijn kwaal. Hij voelde zich daardoor belemmerd in zijn werk als Evangelieverkondiger. Wat lag er nu – zouden wij zeggen – meer voor de hand dan dat de Heere dit struikelblok wegnam? Maar heeft de Heere dat gedaan? Ik denk van wel. In elk geval was daar Gods genade en die was voor Paulus genoeg. Genade als een diamant in de donkere ‘setting’ van een ‘doorn in het vlees’. 

Als u dat dan ook maar weten mag. Als u maar niet vergeet, dat de Heere u niet onthoudt wat u nodig hebt om te leven en te sterven. De enige troost. Voelt u op dit moment niet de druk van Zijn zachte hand? Zoals bij de vrouw van Lukas 13. En Hij legde de handen op haar en zij werd terstond weder recht (vs.13). Deze dochter Abrahams die in haar langdurige neergebogenheid en neerslachtigheid toch ook een geestelijke nakomelinge van Abraham was, ootmoedig wachtend op Abrahams God, staat weer recht op haar benen. God gedenkt aan Zijn verbond tot in duizend geslachten.

Laat dan uw neerslachtigheid maar plaatsmaken voor een vrijmoedige en radicale overgave aan Christus. Dan wijkt dat allerellendigste gevoel van uw vervreemding van God. Dat ruimt op. Nee, u gaat dan echt niet altijd meer als een bedrukte door het leven, krom van smart en ellende. Dan mag het doorbreken in uw geestelijk leven. U bent niet alleen een zoon/dochter van Abraham. U mag het ook weten, dat u het bent. En de satan? Die heeft niets meer over u te vertellen.

Heft uw hoofden opwaarts. Zijn genade is u genoeg. Als u op uw gestalte let, zou u kunnen zeggen: ‘De satan heeft het bij mij voor het zeggen’. Maar let nu eens op Christus en hoe Hij een mens die een toonbeeld is van satanische machtsontplooiing een dochter van Abraham noemt.

En als de Heere u/ jou vandaag of gisteren genas van een langdurige ziekte, laat Hij er dan ook de eer van krijgen. U/ jij hebt gedurende lange tijd niet kunnen doen wat u/ je graag deed. Wel, laat het dan nu zo zijn, dat alle krachten die u/jij van de Heere kreeg, ook in Zijn dienst mogen worden gebruikt.

En zij verheerlijkte God. Zo staat het geschreven van de vrouw uit Lukas 13. Dat kan niet missen. Zo’n bevrijding en dan vergeten God te danken en te loven? Nee toch?! Of zijn wij misschien zo gauw klaar met danken, omdat Gods genade aan ons bewezen, goedkoop is geworden?

Kijkt u het nog eens na. Misschien bent u – geestelijk gesproken – niet zo’n hoogklimmer en halleluja-roeper. Maar als God Zijn genade aan u waarmaakte, dan moet het eruit. Laat het uitlopen op de verheerlijking van God. Soli Deo Gloria. En al de schare verblijdde zich over al de heerlijke dingen die van Hem (Jezus) geschiedden’ (Luk.13 : 17b). Als dat wordt gezegd aan het slot van de perikoop waarover we vanmorgen nadachten, mogen wij dan achterblijven in het verheerlijken van onze God en Zaligmaker?

Looft God, looft Zijn Naam alom,

looft Hem in Zijn heiligdom,

looft des Heeren grote macht

in de hemel Zijner kracht;

looft Hem om Zijn mogendheden,

looft Hem naar zo menig blijk

van Zijn heerlijk Koninkrijk

voor Zijn troon en hier beneden. 

(Ps. 150 : 1ber.)

Amen.

