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Preek over Luk.7 : 13 slot

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  56:4

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25 : 3
/
27 : 7

6.  Schriftlezing: Lukas 7 : 11 - 23

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): Ween niet (Lukas 7, 13 slot)

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 42 : 2, 6 en 7

11.Prediking

12.Psalm: 142 :7
13.Dankgebed

14.Psalm:  69 : 13

l5. Zegenbede

*

*

*




Niet huilen.
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Dat is gemakkelijker gezegd dan gedaan. Denk het u een ogenblik in.

Uit de stadspoort van het klei​ne stadje Naïn (aan de voet van de Thabor) nadert een rouwstoet.

Uit Joh.Vreugdenhil, De Bijbelse geschiedenis

Voorop een doodsbaar, op de schouders door enkele mannen gedragen. Daarachter een vrouw die luid snikt van verdriet. En daar weer achter een menigte van mensen die de overledene de laatste eer bewijst.

Er wordt hartstochtelijk ge​huild door de rouwklagers. Er wordt innig meegeleefd door buren, vrienden en kennissen. Iedereen vindt het erg. Arme vrouw. Ze was al zo zwaar beproefd door het verlies van haar man enige tijd geleden. En nu moet ze dan ook nog haar enige jongen op wie ze al haar hoop gevestigd heeft, haar houvast in ‘t leven, haar toekomstige broodwinning naar ‘t graf brengen. De begraafplaats ligt even buiten Naïn.

Heeft ze het aan zien komen? Is de jongen plotseling  doodgebleven?Ze is hem in ieder geval kwijt. Vanmorgen blies hij de laatste adem uit. Nog deze1fde dag wordt hij, naar Oosterse gewoonte, ter aarde besteld.

Elke stap weegt als lood. Elke traan is een druppel uit een zee van smart. En al doet het meeleven van zo velen goed, toch weet die vrouw, dat ze straks haar leed en zorg alleen zal moeten dragen. Ze heeft dan niemand meer om voor te zorgen en niemand ook die voor haar zorgt. Waar is haar leven eigenlijk nog goed voor? De evangelist Lukas vraagt de aandacht voor deze weduwe van Naïn. Alleen Lukas maakt er gewag van. Hij is de arts onder de evangelisten en zal zich het leed van de weduwe van Naïn, toen hij kennisnam van het verhaal van het sterven van haar jongen, heel bijzonder hebben aangetrokken.

We kennen dit tafereel. Een begrafenisstoet hoort ook bij ons straatbeeld. En hoe velen zullen er onder ons zijn, die de weduwe van Naïn begrijpen zullen, omdat zij korter of langer geleden ook zo’n gang moesten maken.

Er is zoveel te klagen,

er is zoveel geween

en zoveel leed te dragen:

ga niet alleen.

(J. H. Gunning J.Hzn)

Zie daar, een dode werd uitgedragen (Luk.7 : 12). Die taal is ons bekend..De dood gaat door tot alle mensen. Wie van ons is misschien deze week al aan de beurt? Wie van onze jonge vrienden houdt er rekening mee, dat hij of zij het kan zijn? 

Het leven is een damp, de dood wenkt ieder uur…

Wie leeft er die de slaap des doods niet eens zal slapen?…

(Ps.89 : 19ber.)

Ons leven kan al zo jong worden afgesneden. Zie het aan de jongeling van Naïn. ‘De mens, van een vrouw geboren, is kort van dagen en zat van onrust. Hij komt voort als een bloem en wordt afgesneden; ook vlucht hij als een schaduw en bestaat niet’ (Job 14 : 1v).

Wat is het leven eigenlijk? Hoe kortstondig is ons bestaan! Hoe eindeloos de eeuwigheid! Men zegt, dat er in elk van onze handen een M geschreven staat. Tweemaal M : Memento mori. Bij alles wat een mens aanpakt, moet hij niet vergeten, dat hij een keer moet sterven. De kerkvader Ireneüs heeft ooit geschreven: ‘De voornaamste taak van een christen is voortdurend te denken aan zijn dood’. En het is werkelijk een ramp, als u en ik leven, alsof er aan dit leven nooit een eind komt. Het is de grootste ramp, als wij onbekeerd voor God moeten verschijnen.Want God zal ieder werk in het gericht brengen, zelfs de verborgen gedachten van ons hart! ‘…Het is de mensen gezet, eenmaal te sterven, en daarna het oordeel...’ (Hebr.9  : 27).

Ons leven beweegt zich constant in de richting van het graf. Wij hebben tegen God gezondigd. Niet vergeten, mensen!

*

*

*

Langzaam gaat de rouwstoet door de stadspoort van Naïn heen, richting de begraafplaats. Alle verkeer ligt stil. Reizigers gaan even aan de kant van de weg staan. Ook Jezus met een aantal discipelen en een grote schare mensen. Jezus is kennelijk van plan Naïn te bezoeken. Maar Hij en allen die met Hem reizen worden door de dood een halt toegeroepen.

Jezus, Hij ziet het ver​driet, de tranen van de weduwe. Hij kon nimmer ongeroerd het menselijk leed aan Zich voorbij zien trekken. Het raakt en beroert Hem tot in het diepst van Zijn hart. Opeens gaat Hij midden op de weg van de dood staan. Kan Hij, de Levensvorst er dan soms niets aan doen, wanneer Zijn pad door dat van de dood gekruist wordt?! Hij is het Leven der mensen. Hier is de Levensvorst van aangezicht tot aangezicht geconfronteerd met de dood. Zou Hij Die op een bruiloft te Kana voor feestelijke wijn ge​zorgd had, een begrafenis ontwijken, omdat niemand en ook Hij daar immers iets aan veranderen kan?! Nee toch!

Alsof het zuiver toeval was, dat Hij net moest aankomen bij de poort van Naïn, terwijl zich hier deze droeve gebeurtenis afspeelt! Lag daar niet een wonderlijke leiding van Zijn Vader achter?!

Dit is geen toevallige samenloop van omstandigheden. Hij, Jezus is hier geen uur te vroeg, zodat Hij al lang en breed weer weg is, als de weduwe met haar dode jongen haar huis verlaat. Hij komt ook geen minuut te laat, zodat de rouwstoet reeds achter de heg van de begraafplaats verdwenen is en de overleden knaap aan het graf is toevertrouwd. Als Jezus komt, komt Hij op Zijn tijd, op ’s Vaders tijd. En dat is ook precies de tijd op te helpen.

Er ligt een Goddelijk moeten achter deze ontmoeting. Niemand vraagt Jezus om hulp. Niemand smeekt  Hem om wat aan de droeve situatie te veranderen. Want iedereen weet, dat er geen kruid gewassen is tegen de dood.

En toch….

Jezus doet een paar stappen naar voren. Hij buigt Zich over naar de arme weduwvrouw en zegt: ‘Ween niet’. Nu dat zullen er wel meer tegen haar ge​zegd hebben. ‘Huil maar niet, we helpen jou er wel doorheen.’ Maar ja, menselijk medelijden duurt in de regel niet zo lang. En mensenwoorden zijn goedkoop. Wij mensen zijn allen ‘moeilijke vertroosters’ (Job 16 : 1).

Maar als Jezus zegt: ‘Ween niet’, dan praat Hij niet een ander na. Zijn woorden zijn geen inhoudsloze frasen. Als Hij Zijn mond open​doet, dan staat er wat te gebeuren. ‘Wie kan er tranen drogen als Jezus? Immers geen!’

Ook als een mens van verdriet er geen gat meer in ziet om nog verder te leven. Ook als de dood alles heeft geruïneerd. Ook als er zelfs geen greintje hoop meer in ons hart leeft, dat onze toestand nog eens veranderen zal. Ook als wij niet eens meer bidden kunnen, omdat we ontgoocheld zijn en in alles diep teleurgesteld.

Niet huilen. Nee, dat zegt Jezus niet, omdat het verkeerd zou zijn om te huilen op een begraafplaats. Wij behoeven ‘niet bedroefd te zijn gelijk als de anderen die geen hoop hebben’ (1 Thess.4 : 13), wanneer we althans een geliefde naar het graf brengen, die in de Heere is ontslapen. Maar tranen van verdriet over het verlies van een echtgenoot of echtgenote, van een vader, moeder of kind behoeven niet onderdrukt te worden. Ook van Jezus lezen we, dat Hij weende; dat was bij het graf van Zijn vriend Lazarus. Vergelijk Joh.11 : 35: Jezus weende (het kortste vers uit de Bijbel)
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Maar in Naïn mogen er tranen gedroogd worden. Want zie, daar gaat iets heel wonderlijks gebeuren. Jezus raakt de baar aan. De dragers staan stil. En dan opeens dat ongehoorde, verbazingwekkende :: ‘Jongeling, Ik zeg u, sta op’ (Luk.7 : 14 slot). Alsof de dode op de doodsbaar alleen maar sliep en wakker geroepen moest worden, zoals zijn moe​der dat ‘s morgens zo vaak zal hebben gedaan: ‘Jongen opstaan. Het is de hoogste tijd.’ De jongen – hij zal in grafdoeken gewikkeld op de baar hebben gelegen -  slaat zijn  lijkwade op, alsof het zijn nachtgewaad is.

En wie zal dan de ontzetting kunnen beschrijven over wat er gebeurt? Tot ieders verwondering gaat de jongen overeind zitten, doet zijn mond open en kijkt zijn moeder met een paar grote en blijde ogen aan.

‘Ween niet.’ Wie zo iets doen kan, mag ook zo iets zeggen. Woorden die uit een hogepriesterlijk bewogen hart stammen. Daden die van koninklijke almacht getuigen.

Even buiten Naïns stadspoort vallen er tranen. Maar nu zijn het vreugdetranen. Dit is zo groot. Het is bijna niet te verwerken. Dit is alleen maar te aanbidden. Al zullen sommige mensen het wel weg hebben geredeneerd, door te zeggen: ‘Die jongen was natuurlijk alleen maar schijndood’.

Maar aldus dient zich het verhaal van Lukas 7 bij ons niet aan. Integendeel, we lezen, dat de Heere die weduwe zag. De Heere: dat is de naam van de God van het Verbond. De God van Abraham, Izaäk en Jakob, de God van de levenden. Het is hier ook de Naam van Jezus. Hij is de Heere van dood en leven. Eén met Zijn Vader.  Meer dan wat de schare er straks van maakt: Een groot Profeet is onder ons opgestaan en God heeft Zijn volk bezocht (vers 16). 

Jezus blijkt hier, ja juist hier de Messias te zijn, in Wie God naar Zijn ellendigen omziet, door Wie Hij de Zijnen een eeuwig geluk bereidt: een Koninkrijk waarin dood, graf noch hel meer kunnen heersen. Daar geeft Jezus hier de bewijzen van. Hij roept de dood een halt toe. Hij is het Licht en het leven der mensen; de Tranendroger: ‘Ween niet.’ Die jongen van een jaar of vijftien in Naïn is daar het symbool van. Straks zal Jezus naar het kruis gaan. Daar zal Hij Zelf de grote worsteling met de dood ondergaan. Hij zal het allerverschrikkelijkste van de dood doorleven in Zijn Godgescheidenheid die Hij uitschreeuwt aan het vloekhout. De dood als straf op de zonde, Hij heeft ervan geweten als geen ander. Hij ging eraan te gronde.

Maar zo zou Hij de dood als de koning der verschrikking voor al de Zijnen zijn macht ontnemen en er de prikkel uit weghalen. De dood heeft vanaf dat moment niets meer te eisen in het leven van een zondaar die al Zijn schuld aan Jezus mag zijn kwijtgeraakt.

Er valt Paaslicht over Naïn. Laat ons hoog opgeven van deze Zaligmaker. Hij is de Alfa en de Oméga, het begin en het einde. Hij heeft de sleutels van de hel en van de dood.
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Vgl. Openb.1 : 8 en 18. En zo wandelt Hij nog steeds onder ons rond om ‘de treurigen Sions te troosten en hun te beschikken, dat hun gegeven wordt sieraad voor as, vreugdeolie voor treurigheid, het gewaad des lofs voor een benauwde geest…’ (Jes.61 : 2v).

Ook in de geschiede-nissen van de profeten Elia en Eliza wordt van de opwekking van een dode jongen gewaagd. Elia wekte de enige zoon van de weduwe te Zarfath op (1 Kon.17) op en Eliza de jongen van de Sunamietische (2 Kon.4). Geen wonder, dat de mensen daaraan denken, als ze de opwekking van de jonge man te Naïn meemaken. Sunem lag aan de andere kant van de Thabor. ‘Een groot Profeet is onder ons opgestaan en God heeft Zijn volk bezocht’ (Luk.7 : 16).

De jongeling van Naïn is het symbool van Jezus’ hoge Messiaanse waardigheid. Er is geen verdriet dat een mens niet aan Hem kwijt kan en mag.

*

*

*

Ween niet. Het vers gedolven graf even buiten de muren van Naïn  is die dag niet gevuld. ‘Des avonds vernacht het geween, maar des morgens is er gejuich’ (Ps.30 : 6). Jezus, Hij is een Messias van Wie ook u en ik geloven mogen, dat Hij als geen ander onze tranen drogen kan. Tranen, geschreid uit ‘een droefheid naar God die een onberouwelijke bekering tot zaligheid werkt’ (2 Kor.7 : 10). Tranen, omdat we God op het hoogst hebben misdaân en van het heilspoor zijn afgegaan (Ps.106 : 4 ber.). Tranen, omdat we door ons hoogmoedig en egoïstisch bestaan de eer van de heilige en goeddoende God hebben geroofd. Tranen, omdat wij sterven moeten en niet sterven kunnen. Tranen, omdat wij ons een eeuwige dood hebben waardig gemaakt. Tranen van Godsgemis, van eenzaamheid en verdriet over het heengaan van onze geliefden.  Tranen, omdat wij de zin van het leven niet meer zien. Tranen, omdat we denken, dat alles toch maar één stuk bedrog is geweest, wat we ooit aan genade en liefde van God meenden te ondervinden.

U zit hier misschien zo in tranen. Dan lijkt u sprekend op die andere jonge man van wie ons enkele verzen verderop in Lukas 7 wordt verteld: Johannes de Doper. Een teleurgesteld man. In een sombere gevangenis. Niet lang geleden was hij nog zo’n kloeke en vastberaden getuige, een heraut van Koning Jezus geweest. Hij had maar steeds geroepen: ‘Zie, Het lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt’. En nu? Nu is hij een afgedankte soldaat, wachtend op zijn terechtstelling in zijn sombere gevangenis. Weldra zou hij onthoofd worden.
Sombere gedachten maken zich van hem meester. Zou het allemaal wel waar zijn geweest wat hij zich voorgesteld had van Jezus als de Messias? Had hij zich niet vergist? Waar bleek nu Jezus’ Messiasschap? Was alles niet gewoon bij het oude gebleven? Van de hooggestemde verwachtingen die men van een Messias hebben mocht, namelijk dat Hij alle ongerechtigheid van de aarde zou verdoen en vrede op  aarde zou brengen, dat Hij alle tranen drogen zou en gevangenissen openen, dat hij zieken genezen zou en de dood zou bannen, wat was er van dat alles nu terecht gekomen?

‘Zijt Gij Degene die komen zou of verwachten wij een ander?!’ (Luk.7 : 19 slot). Met die vraag uit naam van de Doper komen enkele discipelen van Johannes bij Jezus. En wat krijgen ze dan ten antwoord? ‘Gaat heen en boodschapt Johannes weder de dingen die gij gezien en gehoord hebt​, namelijk dat de blinden ziende worden, de kreupelen wandelen, de melaatsen gereinigd worden, de doven horen, de doden opgewekt worden, de armen het Evangelie verkondigd wordt’  (vers 22).

Jezus heeft Zijn Messiasschap ​bewezen even buiten de stadspoort van Naïn. De voorboden van Zijn heerlijk Koninkrijk waarin zelfs de dood niet meer heersen zal, zijn volop aanwezig. Nog even geduld, Johannes. Een kleine tijd van lijden; een enkele minuut van doodsnood, als men straks uw hoofd van uw lichaam wegneemt. Laat deze boodschap uw tranen afwissen. Hij is het toch, echt waar, Johannes. Jezus, Hij zet weldra door kruis en opstanding de poorten naar Zijn eeuwig vrederijk open.

‘Ween niet.’ God zal alle tranen uit de ogen afwissen.

Ik meen, dat de geschiedenis van de opwekking van de jongeling te Naïn mede met het oog op de treurende Doper in de gevangenis door Lukas vlak vóór het verhaal over Johannes in de gevangenis is geplaatst.

‘Ween niet!’ En dan denk ik ook aan die andere Johannes, de evangelist en apostel die op een eenzaam eiland Patmos zit, verbannen om zijn geloof. Ook hem staan de tranen in de ogen vanwege de ellendige toestand die nog maar steeds voortduurt. De geschiedenis gaat zijn onverstoorbare, diep teleurstellende gang, ondanks kruis en opstanding. Wat is er nu eigenlijk veranderd sinds Golgotha en sinds de Paasmorgen?! De toekomst is donker. Niemand kan er echt perspectief in zien. Johannes weent. We lezen ervan in het boek Openbaring, hoofdstuk 5.

Maar dan is daar opeens een ouderling die de wenende Johannes toeroept: ’Ween niet!’ (Openb.5 : 5). Deze wijst hem op het Lam dat voor God staat als geslacht, de Leeuw uit de stam van Juda, die heeft overwonnen, die het boek van de geschiedenis der aarde in zijn handen houdt en de zeven zegelen openbreekt. Hem is gege​ven alle macht in de hemel en op aarde. Wacht nog even. Nog een verdrukking van tien dagen. Dan is ’t gedaan. ‘Ween niet.’ 

*

*

*
De tranen van de weduwe van Naïn zijn ook u wel bekend. De gemeente van Christus is in haar gang door de wereld immers als zo’n weduwe, als Johannes de Doper in de gevangenis, als de apostel Johannes op Patmos. De gemeente van de Heere Christus gaat een lijdensgang. De dood heeft al velen van onze geliefden naar het graf gesleept. En ook u wacht het einde. Er lijkt niets veranderd na kruis en opstanding. Gods kinderen moe​ten er soms extra diep doorheen. En de boodschap van genade en van het Koninkrijk der hemelen wordt in de wereld hoe langer hoe minder  geloofd. Velen lachen er meewarig om: ‘Ach kom, vrome verhaaltjes’.

En ook diep in uw hart wordt de twijfel gevoed. Komt het dan nooit? Is het allemaal misschien toch maar een schone droom?! Vroeger lag het zo vast op de bodem van uw hart. Toen het God behaagde u uit de duisternis van uw van Hem vervreemde bestaan te trekken en er u de ogen voor te openen, dat er alleen zaligheid te vin​den was in het volbrachte werk van Jezus. U kon uzelf aan Hem kwijt, radicaal en helemaal. Het leek één stap naar de hemel. Uw hart was zo verrukt, uw leven zo vol van Jezus.

Maar levensverdriet knakte u. Een ernstige ziekte sloopte uw krachten. De fleur ging eraf. De strijd met uw bedorven hart werd zo zwaar. U verloor het zo vaak van uzelf. Totdat u tenslotte aan alles ging twijfelen, ook aan alles wat God - naar u dacht - ooit op de bodem van uw hart legde. Kortom, de tranen van de weduwe van Naïn zijn de gelovigen uit alle tijden wel bekend.

Maar dat is gelukkig niet het enige dat ik u te zeggen heb. Ik mag u ook zeggen, dat ‘Jezus Christus gisteren en heden dezelfde is en in der eeuwigheid’ (Hebr.13 : 8). Wie kan er tranen drogen als Hij?!

Hij wandelt met Zijn almacht en liefde in dit kerkgebouw de rijen door. Hij zoekt de treurigen Sions op. Om hen te troosten.’Ween niet.’ Twee woorden waarmee Hij de droefheid van Naïns weduwe in blijdschap veranderde. Twee woorden waarmee Hij ook uw lot in een ogenblik keren kan. Kan Hij uw hart niet voor Zich inwinnen, zoals Hij als het geslachte Lam thans bij Zijn Vader staat om al Zijn geliefden, hoe ellendig ze er ook aan toe zijn en hoezeer zij alles ook bedorven hebben, op het hart te dragen en voor hen op te komen bij Zijn Vader? Kan Hij met Zijn vriendelijke tegenwoordigheid uw hart niet wonderlijk gelukkig maken, zodat u zich zelfs tegen de dood opgewassen gevoelt?!

Zeker, Hij doet dat nu nog niet steeds, zoals bij de jongeling te Naïn. Zijn knecht Johannes de Doper heeft Hij niet van de dood gered. En al evenmin ook de balling van Patmos. Maar het bewijs is geleverd in de opwekking van die jonge man van Naïn en vooral ook in Jezus’ eigen opstanding uit de do​den, dat Hij macht heeft over hel en dood en graf. En eenmaal – dat belijden wij toch met de kerk der eeuwen – zal Hij ook mijn lichaam doen opstaan uit het graf.

Verlies u toch aan Hem. Als u de Zijne bent geworden, dan zal Hij ook uw Herder zijn, al ging u door een dal van de schaduw des doods. En dan zal Hij toch eenmaal, wie weet hoe spoedig, de graven openen en allen die Hem toebehoren, daaruit tevoorschijn roepen, opdat ze in onsterfelijkheid en heerlijkheid God prijzen.

Waarom dan nog gevreesd voor de dood?!’Ween niet’. Als u voor Jezus niet behoeft te vrezen, moet u dan bang zijn voor de dood?! Alsof Hij niet voor eeuwig de Zijnen thuis zal halen, door dood en graf heen?

M.Luther schreef eens: ‘Daarom – wanneer ik uw angsten en bedreigingen – o wet – gevoel, dan doop ik mijn geweten in de wonden, het bloed, de dood, opstanding en overwinning van Christus. Buiten Hem wil ik totaal niets zien en horen’ (Luther in zijn verklaring van de brief aan de Galaten).

Gelukkig, als wij het geheim van Christus’ opstanding kennen mogen met John Bunyan, de grote worstelaar die gedurende heel zijn leven gezocht heeft naar de grond van zijn behoud. Hij zag tenslotte al zijn heil vastliggen in de opgestane Christus. Op zondag, als hij de klokken hoorde luiden, dacht hij terug aan Jezus’ opstanding uit de doden. En dan zag hij Hem, springende en huppe​lende rondom Zijn verlaten graf, omdat Hij daar voor eeuwig de rechtvaardiging van John Bunyan had bewerkt. 

*

*

*

Maar nu heb ik tenslotte nog een speciaal woord voor een jonge man die hier onder het Woord is gekomen. Om werkelijk te mogen delen in de heerlijkheid van het Lam van God, is het nodig, dat wij een geestelijke levendmaking meemaken. Zoals de jongeling van Naïn van dood levend werd, zo moeten wij allemaal ook van dood levend worden gemaakt. Laat ik dat speciaal mogen zeggen tot jou, jongen die net als die jongeling van Naïn op weg is naar het graf. Je hebt er misschien helemaal geen zin in om de Heere te dienen. Je hart gaat op in alles wat mooi en aantrekkelijk lijkt in de wereld. Breken met een vriendin van wie jij weet, dat ze je op het verkeerde pad brengt, wil je niet. Luisteren naar goede raad van je ouders is er niet bij.

Jongen, jij bent – geestelijk gesproken - dood en begraven. Tenminste als je blijft die je tot nu toe bent geweest. En hoe is het op dit moment met je gesteld? Het is bij jou: ‘Carpe diem’ – pluk de dag. Je denkt: Ik ben maar één keer jong; wat kan ik beter doen dan met volle teugen genieten van het leven? Je slaat al de waarschuwingen van je ouders in de wind. Je bezorgt je moeder slapeloze nachten.

Mag ik jou wat zeggen, jongen? Jij verschilt in niets van die die dode jongen in Naïn die naar zijn graf werd gebracht. Je bent dood voor God en voor je moeder. Jij leeft wel, maar alleen voor jezelf. En dat is geen leven. Dat is om te huilen.

Ik geef jou die twee prachtige woorden van de tekst voor deze preek niet mee naar huis. Je krijgt er slechts één woord van mee: ween. Huil over jezelf. Huil, want jouw leven is aan het mislukken. Huil, want niemand heeft wat aan jou. Huil, want je mist de ware vrede. Huil, want als dat niet verandert, wacht je een eeuwig verderf.

Hoor wat Jezus zegt: ‘Jongeling, Ik zeg u, sta op!’  In Gods Naam. Om Christus wil. 

Maar mag ik dat zo eigenlijk wel zeggen? Was het voor die jongen van Naïn niet gans en al onmogelijk, dat er nog beweging in zijn dode lichaam kwam?

Dat is allemaal waar. Maar als de levende Christus het woord van deze preek indraagt in een mensenhart, dan gebeuren er wonderen. Dan worden mensen van dood levend. Jezus heeft eens gezegd: ‘Voorwaar, voorwaar zeg Ik u: de ure komt en is nu, wanneer de doden zullen horen de stem van de Zoon van God en die ze gehoord zullen hebben, zullen leven’ (Joh.5 : 25).

Als Jezus roept met de onweerstaanbare werking van Zijn Woord en Geest, dan gebeurt er iets wat geen sterveling voor mogelijk houdt. Dan gaat er vanmorgen een jonge man de kerk uit, die niet langer wil leven zoals hij tot nu toe leefde. Er is een onstuimig verlangen in zijn hart naar Jezus gekomen. Hij zegt het zondeleven vaarwel en verbindt zich graag in alles aan de dienst van Koning Jezus. ‘Jongeling’,  zei Jezus, ’ Ik zeg u: sta op.’

Het stond er met de jongeling van Naïn werkelijk hopeloos voor. Enkele honderden meters scheidden hem nog van zijn graf. Een paar minuten nog, dan had hij onder de groene zoden gelegen. Maar Jezus kwam eraan en toen veranderde alles. Hij die de zeggenschap heeft over de dood, ook over de dood van ons zondebestaan, Hij heeft maar te spreken en het is er, te gebieden en het wordt terstond. Hij staat voor geen onmogelijkheden.

Het dochtertje van Jaïrus – 12 jaren oud - was zojuist gestorven. Jezus kwam en riep het kind terug tot het leven. De jongeling van Naïn was op weg naar het graf. Jezus kwam en riep die jongen terug tot het leven. Lazarus, Jezus’ vriend, lag zelfs drie dagen al in zijn graf. Jezus kwam en riep hem terug tot het leven. Zeg nu maar nooit meer, dat iets bij de Heere onmogelijk is.
Tenslotte. Ik had gedacht, dat Jezus de jongeling van Naïn, nadat hij hem uit de doden had opgewekt, wel gevraagd zou hebben om Zijn leerling en volgeling te worden. Maar wat lezen we? ‘Hij gaf hem aan zijn moeder’  (Luk.7 : 15 slot). Die jongen moest gewoon voor zijn moeder gaan zorgen en daarin kon hij Christus dienen. 

Het is zeker o zo rijk, als er hier vanmorgen jongeren zijn die geraakt zijn door het Woord van Jezus en die de Heere graag in evangelisatie of zending willen gaan dienen. Maar God geeft dat niet aan iedereen. Soms is het gewoon je taak om voor je ouders, je vader/ moeder te zorgen. Zo kan het ook. Of voor een zieke buurvrouw. Of voor een oude man aan de overkant. En zo een volgeling van Jezus, de Tranendroger.

Zo is het goed. ‘En Hij (Jezus) gaf hem aan zijn moeder.’

Amen
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