Preek over Mark.16:3, 4

Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 118:8, 10


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 51:6
  / 30:8


  5. Schriftlezing: Mark.16:1-14


  6. Gebed

  7. Tekst: En (zij) zeiden tot elkaar: ‘Wie zal ons de steen van de deur van het graf afwentelen?’ (En opziende zagen zij, dat de steen afgewenteld was) want hij was zeer groot. En in het graf ingegaan zijnde, zagen zij een jongeling, zittende ter rechterzijde, bekleed met een lang wit kleed en werden verbaasd (Mark.16:3-5)

Verdeling van de preek



1. Gedreven door een onstuimig verlangen 



2. Bezet met een zeer bange vraag 



3. Onthaald op een grote verrassing


  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 21:1, 4, 13

10. Prediking


11. Psalm: 43:5

12. Dankgebed


13. Psalm: 89:8
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Het is in de vroegte van de eerste dag van de week, dat zij naar de hof van Jozef gaan, naar het graf van hun geliefde Meester: Maria de Magdaleense, ooit door Jezus verlost was van zeven duivelen en nog een Maria, de moeder van Jakobus, de kleine (en van Joses) en Salomé, de moeder van Jakobus en Johannes (de vrouw van Zebedeüs dus). Zie ook Mark. 15:40, 47. De evangelist Lukas vermeldt bovendien nog Johanna, de vrouw van Chûsas, de rentmeester van Heródes (Luk. 24:10; 8:2).
In het opstandingevangelie tellen vrouwen volop mee.

Daar gaan ze. Ze zullen wel niet veel geslapen hebben. De  gebeurtenissen van de laatste dagen, de kruisiging van Jezus, het heeft hen allemaal tot diep in de ziel geraakt en bedroefd. ‘Ach, nun ist mijn Jesus hin’ (Matth.Passion/ J. S. Bach). Jezus’ mond zal nooit meer spreken. Naar mensenberekening althans niet. Zijn liefdevolle blik zal niemand meer troosten.

1. Gedreven door een onstuimig verlangen
Op de sabbat hebben zij gerust naar het gebod. Gerust? Dacht u dat? Wie kan er rusten, als Jezus dood is en begraven? Nee, een echt ‘stille zaterdag’ zal het voor haar niet zijn geweest. Nog in het duister van de nacht van de voorbije sabbat, haasten zij zich om op pad te gaan.  Weg uit de bloedstad, naar de plek waar de stoffelijke resten van Jezus rusten. Daar komen ze aan, als de zon zojuist is opgegaan.

Wat ze van plan zijn, die vrouwen? Zij willen dicht bij de Meester zijn, zij het dan, dat Hij in een graf ligt. Zij willen in Zijn graf neerknielen, Zijn dode lichaam balsemen met specerijen die ze gekocht en gereed gemaakt hadden, kort nadat Jezus was begraven; nog voor het invallen van de avond (Luk. 23:56; 24:1). Hij kan en mag niet weg uit de herinnering. Nee, nooit. Hij leeft in elk geval voort in haar herinnering. 

· Volgens Joh.19:39 had Nicodémus het lichaam van Jezus na Zijn afname van het kruis in linnen doeken gewonden met specerijen.

· Luk.23:56 vertelt, dat de vrouwen de specerijen tot zalf verwerkt hadden, kort na Jezus’ graflegging (nog voor zonsondergang; dus vóór de sabbat).

· Mark.16:1 stelt dit vast (zij hadden…gekocht) en verhaalt vervolgens, dat de vrouwen ermee naar het graf gingen, maar bedoelt niet te zeggen, dat het kopen van de specerijen nog moest plaatsvinden vóór zonsopgang op de eerste dag van de week. J.Calvijn schrijft: ‘Want wat reeds vroeger verricht was (nl.het kopen en bereiden van de specerijen), laat hij (Markus) tegelijk met de tocht naar het graf geschieden.’ De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming overgebracht en verklaard door Johannes Kalvijn; opnieuw uit het Latijn vertaald, onder toezicht van wijlen prof.A. Brummelkamp. Derde deel; 3e dr., Goudriaan 1979; blz.569.

Een onstuimig verlangen drijft die vrouwen. Het is liefde  die hier in alles de boventoon voert. ‘En de liefde is blind’, zegt men. In zekere zin is dat zo. Want niemand denkt eraan, dat de toegang naar Jezus’ graf gebarricadeerd is door een grote steen die de ingang afsluit. Wat de heilrijke betekenis van Jezus’ dood is, moet die vrouwen in het geloof nog duidelijk worden. Dat komt later pas. Vooreerst is het een sterke liefde waardoor zij gedreven worden.

En zo zijn ze dan ook welkom aan Jezus’ graf. U en ik ook. Jezus, de Meester van Wie wij elke zondag zoveel goeds horen in de prediking, is het waard, dat we Hem hoogachten. Zalf Hem met de geurige olie van een oprecht verlangen naar Hem. Zalf Hem met tranen van Godsgemis desnoods. Zalf Hem met specerijen van veelvuldige gebeden waarin u uw hart leegstort voor Hem. Zalf Hem met heilige overdenkingen.

Een kind van God kent altijd, hoe ingezonken zijn geloof soms ook is, verlangen naar Hem. Kent u dat ook? Onstuimig verlangen, grote liefde. Er is misschien nog veel dat u niet verklaren kunt. Het is zovaak donker van binnen. Maar als ik u vraag, of Jezus u ooit van onschatbare waarde is geworden, mag het dan niet zijn: Hij is al mijn liefde waardig? Want Hij verbrak de slaafse banden waarmee ik gebonden was aan mijn eigen hartstochten. Hij bevrijdde mij van mijn angsten.

Welnu, als dan het onstuimig verlangen van de vrouwen ook uw zielsgenoegen is geworden, zoek Hem dan maar op elke plaats waar Hij te vinden is. Kunt u Hem niet zoeken met een opgewekt hart, doe het dan, zo mistroostig en bedroefd als u op dit moment bent. Zonder Hem kunt u toch immers niets doen?! (Joh. 15:5slot). Zoek Hem in veelvuldige gebeden. Laat het morgenlicht niet over u op gaan, zonder Hem in uw gebed gezocht te hebben. En gun uw moede lichaam geen rust, voordat u Hem gezocht hebt in een vurig gebed. Zoek Hem overal waar Hij is vinden is. Zoek Hem in het Woord. Daarin liggen de voetstappen van uw Heiland. Zoek Hem in een psalm, een lied, Hem tot eer.

Stel, dat u tachtig jaar bent en nog steeds niet zeggen kunt, dat u Hem gevonden hebt , ondanks al uw gebeden, dan zeg ik u, dat het vandaag alsnog vindenstijd voor u is.

Let erop, dat de vrouwen van wie onze tekst spreekt, niet beschaamd zijn in haar zoeken van Jezus. Het ongeloof had haar kunnen verlammen, zodat ze thuis waren gebleven, denkend: Nu is alles voorbij, voorgoed voorbij. Maar zij gingen niettemin op weg om een dode Jezus te zoeken, een Jezus der herinnering. Maar de Heere in de hemel weet u op het wonderlijkst te verrassen. U mag het in uw zoeken niet vinden. Het is u verboden te denken: ‘t Zal aan mijn zoeken niet liggen. Alles wat u vandaag van God uit ontvangt, is louter genade. Een levende Zaligmaker Die Zich aan u openbaart, midden in al uw onmogelijkheden.

2. Bezet met een zeer bange vraag 

En dan is er nog iets. De vrouwen zullen onderweg niet veel gepraat hebben. Zij hadden zo, elk voor zich, de eigen gedachten. Ze zullen gedacht hebben: Dit verdriet is met niemand te delen.

Ja, maar vergeten wij intussen niet, dat het niet goed is om te denken: Ik praat met niemand over wat er in mijn binnenste omgaat; want niemand begrijpt mij toch immers. En zo draaien dan soms onze gedachten als in een cirkeltje rond. Van de machtige geloofsuitspraak ‘Ik geloof de gemeenschap der heiligen’, wordt dan weinig ervaren.

Maar nogmaals, letten we op wat er van de vrouwen geschreven staat. Ze zwijgen als het graf. En toch…toch zeggen ze iets. Een bange vraag: ‘Wie zal ons de steen van de deur van het graf afwentelen?’ Daarmee spreken ze haar grootste zorg uit. Ze begrijpen best, dat geen vrouwenhanden sterk genoeg zijn om die steen opzij te krijgen. En toch keren ze niet op haar schreden terug. Die bange vraag die ze uitspreken, blijft een vraag. Wie kan daarop antwoorden?

Wat we hieruit leren kunnen? Om uit te praten tegen elkaar, al wordt uw keel dichtgesnoerd en al loopt u overal tegen onmogelijkheden aan. Laat anderen het weten, wat er in uw binnenste omgaat. Twee weten meer dan een. En God gebruikt nog wel eens een medemens om ons hart op te vrolijken.
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Er zijn problemen waar we op ons eentje of ook met zijn tweeën niet uitkomen. Soms is dat ook zo, als u tien jaar getrouwd bent. U ziet geen weg om samen verder te gaan. Al uw zorg ligt als een blok op de weg. U komt er niet meer uit. Zou het dan geen tijd worden, dat u professionele hulp gaat zoeken? Zijn er dan geen hulpverleners vlak in de buurt die wellicht een uitweg weten?

Hoor wat de vrouwen tegen elkaar zeggen. ‘Wie zal ons de steen van de deur van het graf afwentelen?’ Hadden ze het niet met eigen gezien, hoe Jezus aan Zijn kruis de laatste adem had uitgeblazen (Mark. 15:40)? En hadden ze het niet met eigen ogen gezien, hoe Jozef van Arimathéa 
Jezus van het kruis had afgenomen, hoe men daarna Zijn lichaam in fijn linnen had gewikkeld en specerijen daaraan had toegevoegd om Hem tenslotte in een nieuw rotsgraf te leggen, dat Jozefs eigendom was. Ook had men een grote steen voor de ingang van het graf gerold (Mark.15:45v). Vgl. Matth.27:60; Marc. 15:43v; Luk. 23:50v; Joh. 19:38v.

Dat ze daaraan nu toch niet gedacht hebben? Hun zoektocht naar Jezus is een doodlopend spoor. Want vrouwenhanden zijn zeker te zwak om de steen van de opening van het graf af te wentelen. Bovendien konden die simpele vrouwen toch immers gemakkelijk worden weggejaagd door de soldaten die door Pilatus op verzoek van het Joodse sanhedrin bij Jezus’ graf waren gezet om te voorkomen, dat Jezus’ volgelingen Hem weg zouden halen. 

De steen voor de ingang van het graf. Dat ze dat toch konden vergeten. Ja, maar ze zijn nog veel meer vergeten. Ze zijn ook het Woord van Jezus vergeten. Had Hij immers niet gezegd, dat Hij na drie dagen weer zou opstaan? De leiders van het Joodse volk herinnerden zich dit woord van Jezus opperbest (Matth. 27:62vv). Als die vrouwen dat levende Woord van Jezus nu ook maar hadden geloofd, dan zouden ze niet hebben ingezeten over een dode steen. Met andere woorden: die vrouwen worden gedreven door grote liefde, maar ze worden bepaald gehinderd door klein geloof.

Het kan zijn, dat het met u net zo is. U zit misschien ook in zorg over iets dat helemaal geen zorg behoeft te zijn, als u slechts gelooft, dat er een levende Christus is, Die boven al uw problemen staat. O die steen…Die staat daar tussen u en de Heere Jezus in. Vroeger was ’t zo anders. Toen kon u van mond tot mond en van hart tot hart met Jezus communiceren. Hij verkwikte u met Zijn liefde en genade. Zijn Woord was springlevend. Uw gebeden gingen regelrecht naar de hemel toe.

Maar nu is alles zo anders. O, die steen. Kon u er maar weer inkomen. Kon u nog maar eens bij Jezus komen. Maar u kunt op dit moment gewoon nergens meer bij. Alles lijkt verleden tijd. Alles tussen Jezus en u lijkt afgedaan. Was het misschien niet allemaal gewoon inbeelding? Wat u ook doet, hoe u zich ook inspant, het ligt allemaal als een rotsblok op uw ziel.

En als u er zo aan toe bent, verschaf uzelf dan nog maar eens een toegang naar Jezus Christus. Uw zoeken en bidden lijkt niets meer op te leveren.

In zo’n geval is alle vanzelfsprekendheid weg. U leeft het u opnieuw in wat de zonde teweeg gebracht heeft. U ziet slechts een graf voor u, een graf dat u de ondergang predikt. ‘Wie redt zijn ziel van ’t graf?’ En waar is dat alles een gevolg van? Een zonde waar u niet van loskomt. Of: uw liefdeloze en koude hart waar geen beweging meer in te krijgen is. En: uw hoogmoedig, eerzuchtig, opstandig bestaan. Het is alles als die steen voor Jezus’ graf. En wie krijgt die uit de weg? Vergeet het maar. Vrouwen, keer op uw schreden terug.

Mag ik u vragen: Wat kan toch de reden zijn, dat de vrouwen ondanks die bange vraag (‘Wie zal ons de steen van de opening van het graf afwentelen?’), niet op haar schreden terugkeerden? Voor wie slechts een tijdgeloof heeft, is de weg terug alleszins begaanbaar. Ik vrees, dat er zulke tijdgelovigen onder u zijn: mensen die een oprecht geloof meenden te hebben, maar die toch op een zekere dag weer terugkeren tot hun vroegere leven. En wat dit betreft kan ik John Bunyan goed begrijpen. Hij schreef eens, dat hij, wanneer hij mensen die onder zijn gehoor tot inkeer schenen te zijn gekomen, weer zag terugvallen in hun vroegere zondige leven, daar net zoveel verdriet van had als wanneer een van zijn kinderen was overleden.
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Maar voor u die door een oprecht geloof met de Heere Jezus verbonden bent, is er geen weg terug. De brug is opgehaald. Wie door Gods genade uit de duisternis van zijn verzondigde leven tot de Heere God is bekeerd en Hem als het hoogste goed heeft liefgekregen, is van de Heere Jezus niet meer weg te slaan, net zo min als een hond van zijn meester. Een verklaarder van ons Schriftgedeelte (M.Henri) schrijft terecht, dat ‘zij die door heilige begeerte gedreven worden om Christus naarstiglijk te zoeken, zullen bevinden, dat de moeilijkheden op hun weg op wonderbaarlijke wijze worden weggenomen, en dat zij er boven alle verwachting overheen geholpen worden.’

3. Onthaald op een grote verrassing

Maar laten we nu verder zien, hoe het de vrouwen op de dag van Christus’ opstanding is vergaan. Paasfeest is het feest van de grootste verrassingen. Wat dat inhoudt, kunt u lezen in de zin die ten onrechte tussen haakjes staat in onze tekst: ‘En opziende zagen zij, dat de steen afgewenteld was’. 
 U behoeft niets meer te doen dan op te zien. Met andere woorden: voordat zij goed en wel geroepen hadden, was er al geantwoord. Of om het te zeggen met een woord uit Psalm 30:6: ‘Des avonds vernacht het geween, maar des morgens is er gejuich’.

We lezen, dat zij opzien, omhoog keken. Blijkbaar hadden zij tevoren alsmaar naar beneden gekeken. Geen wonder. Ze waren immers zo ‘neerslachtig’ door hun grote verdriet. Meer dan een graf met een zeer grote steen ervoor was er voor haar besef niet. En hoe meer een mens op zo’n grote steen staart, des te groter wordt die steen. Onze tekst zegt: want hij was zeer groot. Met geen macht of macht opzij te krijgen.

Opeens echter zien de vrouwen iets opzienbarends. De steen is afgewenteld van het graf. Wie dat gedaan heeft, vermeldt Markus niet. Daarvoor moeten we bij de evangelist Mattheüs zijn. Want in dat Evangelie (Matth. 28:2) lezen we, dat er een grote aardbeving geschiedt 
 en dat er een engel uit de hemel komt, die de steen afwentelt en erop gaat zitten. Als de vrouwen bij het graf van Jezus zijn aangekomen, is dat blijkbaar zojuist gebeurd. Een van Gods gedienstige geesten (engelen) is erop uitgestuurd om de gordijnen van Jezus’ slaapkamer open te schuiven. En wat er daarna in de grafspelonk met Jezus’ dode lichaam is gebeurd, kan geen mensentong precies vertellen. 

Door een Godsdaad ontstaat er beweging en leven in Jezus’ dode lichaam. Daar komen geen mensenhanden en zelfs geen engelenhanden aan te pas. Het is de Vader in de hemel die Zijn Kind wakker kust uit Zijn doodsslaap. En het is Jezus Christus Zelf Die in Goddelijke kracht opstaat uit de doden.

En daar zit dan die engel. In het Mattheüs-evangelie zit hij op de afgewentelde steen als een portier. De zegels waarmee het graf verzegeld was, zijn verbroken. De engel zit op die steen ook als een overwinnaar. Halleluja, de dood heeft het af moeten leggen tegen de macht van Jezus Christus. De engel zit erop als op een preekstoel. Om het uit te bazuinen: Jezus is opgestaan. Het lege graf is en blijft naast de verschijningen aan Zijn volgelingen het beste bewijs van Jezus’ opstanding.

Het graf is leeg. Waag het eens, soldaten om hier naar binnen te gaan. Waar zijn die wachters trouwens? Zij zijn door de aardbeving als het ware door elkaar geschud en als doden geworden. Weggevlucht zijn ze in doodsangst. In geen velden of wegen zijn ze meer te bekennen. Maar als zij verslag hebben uitgebracht aan het Joodse sanhedrin (de overpriesters en ouderlingen), krijgen zij veel geld en worden de straat opgestuurd om overal te gaan vertellen, dat zij geslapen hebben bij Jezus’ graf en dat Zijn discipelen ‘s nachts kans hebben gezien om hun Meester uit Zijn graf weg te halen (Matth.28:11-15). 

Een pertinente leugen, door velen grif geloofd. Bruut ongeloof waarmee de mens een oordeel van God over zich haalt. Wat hadden die wachters toch veel te verantwoorden. Ze waren als doden geworden, toen Jezus weer levend werd. Ik teken hier toch uw beeld niet? Hoe zwaar zult u het te verantwoorden hebben, als u zoveel van de Heiland hebt vernomen en Hem intussen voor dood hebt verklaard, als alle roepstemmen van God u niet tot bekering brachten. Wat ik u smeek: negeer niet langer de Levensvorst van Pasen.

De evangelist Markus vertelt ons van dit alles niets. Hij laat ons alleen weten, dat de vrouwen de open deur van Jezus’ graf binnengaan. Ze zijn niet net als de soldaten van Jezus’ graf weggevlucht. Dat zou begrijpelijk zijn geweest, nietwaar? Want zij moeten toch ook wat gemerkt hebben van de aardbeving. En dat die grote steen niet meer voor de grafspelonk stond, dat had haar ook bang kunnen maken. Zij zien daarentegen in die afgewentelde steen een uitnodiging om binnen te komen. Nee, geen nieuwsgierigheid, veeleer heilbegeerte spoort haar daartoe aan. We kunnen ook wel zeggen, dat de engel, zittend op de afgewentelde steen, de vrouwen vriendelijk naar binnen wenkt (Matth.28:6).

En nu hebben we vanmorgen niet te maken met een engel die u uitnodigt om een bezoek te brengen aan Jezus’ open graf. Niettemin worden ook wij dringend opgeroepen om binnen te komen en onze ogen en oren de kost te geven. Ik mag u, gemeente als een boodschapper van God even hartelijk en welgemeend uitnodigen om het wonder van Pasen mee te maken. 

Als u hier vanmorgen bent gekomen uit heilbegeerte, verlangend om een ontmoeting te hebben met de Levensvorst van Pasen, kom dan binnen, treed nader. Wanneer u nog voor eigen rekening leeft, is het Paasgebeuren voor u schrikbarend. U hebt reden om te vrezen. Maar als u door het geloof een relatie hebt gekregen met de Heiland, wordt er ook voor u vanmorgen Paasappèl gehouden. Kom maar binnen, mensen. Kijk uw ogen uit. Dit open graf is er het bewijs van, dat Jezus is opgestaan. Intussen deinst het ware geloof er niet voor terug om Jezus’ graf binnen te gaan. Het wil er zich in verdiepen en erin studeren.

We lezen van de vrouwen, dat ze het graf van Jezus ingaan en daarin ter rechter zijde 
 een jongeling zien zitten, bekleed met een wit lang kleed. De evangelist Lukas vertelt van twee mannen in blinkende kleding (Luk.24:4). Markus vraagt onze aandacht niet voor de engel die zit op de steen. Hij verhaalt alleen van een jongeling: een engel met een eeuwige jeugd. Hij zit daar in Jezus’ graf, bekleed met een blinkend kleed dat herinnert aan zijn woonplaats, de hemel. Hij brengt de vrouwen op de hoogte van het heilsfeit.

Kom maar binnen, mensen. Blijf niet op een afstand staan. Een historisch geloof werkt beschouwelijk. Zo kan het met u zijn. Dan accepteert u alles wat er verkondigd wordt op het Paasfeest. Het zal allemaal wel echt gebeurt zijn. Dat er een Zaligmaker is, Die sterven moest om uw schuld te boeten, zegt u niets. Dat er een Opgestane is, Die de inzet is van een nieuw leven voor u, is voor u verborgen. Zoals u altijd hebt geleefd, zo zal het wel goed zijn, denkt u.

Maar zo mag het niet met u blijven. U moet ingaan in het wonder van Pasen. Studeer hier, kijk eens goed rond in Jezus’ graf. Nee, aan ons verschijnen er geen engelen. Dat is ook niet nodig. Geloof maar eenvoudig, dat er in Gods grote schepping ook engelen zijn die als jongelingen met een eeuwige jeugd God eeuwig grootmaken en ruim baan maken voor Jezus als de Paaskoning. Want om dat laatste gaat het toch. Kijk eens goed rond in het graf waar Jezus lag. Ga er eens goed voor zitten. Voor deze keer zijn het drie dingen die ik u op het hart wil binden.

In de eerste plaats.

In een grafkamer is in het algemeen gesproken niet veel moois te zien. Een graf maakt van ons: verleden tijd. Als we in het graf liggen, zijn we er geweest. Dan is alles wat tot dit tijdelijke leven behoort, voorbij.

Gelijk het gras is ons kortstondig leven,

gelijk een bloem die op het veld verheven,

wel sierlijk pronkt, maar kracht’loos is en teer;

wanneer de wind zich over ’t land laat horen,

dan knakt haar steel, haar schoonheid gaat verloren;

men kent en vindt haar standplaats zelfs niet meer.

(Ps.103:8 ber.)

Een graf spreekt van oordeel. ‘Door de zonde is de dood in de wereld gekomen’ (Rom. 5:12m). ‘Het is de mensen gezet eenmaal te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27). ‘Wie redt zijn ziel van ’t graf? ’ (Ps.89:19m ber.). Denk er niet te laat aan, gemeente. Bedenk hoe nietig en vergankelijk ons aardse bestaan is.

Jezus’ graf is uw en mijn graf. Maar het omgekeerde is ook waar. Jezus’ graf is ons graf. Kijk daar nu eens goed rond. Verwonder u erover, dat Hij in uw plaats verleden tijd wilde worden. ‘Dat Hij gekneld lag in banden van de dood’  (Ps.116:2a ber.). Dat Hij al uw doodsnood en –angsten heeft gepeild.

En bedenk dan verder, gemeente, dat de Vader in de hemel op de Paasmorgen die donkere grafspelonk heeft open gemaakt naar de hemel toe. Jezus is opgewekt om onze rechtvaardigmaking. Op de dag van Jezus’ verrijzenis uit de dood heeft de Vader in de hemel allen die in Jezus’ dood zijn begraven, ontslagen van verdere rechtsvervolging. Hij heeft hen in Hem voor eeuwig vrijgesproken van schuld. Want als er Een voor mij de straf gedragen heeft, dan mag ik om Hem voor altijd vrijuit gaan. 

Uw hoop herleev’ naar Zijn gebod:

Mijn Redder is mijn God.

(Ps.43:5slot ber.)

Ik nodig u uit om met de vrouwen het graf van Jezus in te gaan en het daar te beleven, dat Hij u verlossen wil van het eeuwig verderf. Zo wordt de gevangenis van Jezus’ graf een feestzaal. 

Nu jaagt de dood geen angst meer aan,

want alles, alles is voldaan

Eduard Gerdes (1821-1898)

In de tweede plaats

De tweede les die wij leren, wanneer wij met de vrouwen het graf van Jezus binnentreden, is het volgende. De eerste ging over ons verleden. De tweede gaat over het heden. Want ziet u: het graf van Jezus blijft openstaan. U kunt erin. U kunt er ook weer uit. En als u dat in het geloof mag doen, betekent dat, dat u in het volle leven een ontmoeting met de Levensvorst van Pasen krijgt. Nee, Jezus vertoonde Zich niet aan de Zijnen in Zijn graf. Daar alleen een engel die het mag verkondigen wat er is gepasseerd. Maar kom er dan nu maar uit en zing het uit volle borst:

Want nu de Heer’ is opgestaan,

nu vangt het nieuwe leven aan,

een leven door Zijn dood bereid,

een leven in Zijn heerlijkheid.

(Zangbundel Joh.de Heer, lied 25)

De opgestane Heere Jezus gunt u het leven. ‘Ik leef en gij zult leven’ (Joh. 14:19b) Hoe heerlijk om zo het leven van alledag te beleven. Met Hem opstaan tot een nieuw leven, van dag tot dag. ‘Ontwaakt, gij die slaapt, en staat op uit de doden; en Christus zal over u lichten (Ef. 5:14).

Weet u wat dat betekent? Door Jezus een ander mens geworden, ontwaakt uit het zondeleven. Een kind van het licht geworden. Een volgeling van de Heiland die zichzelf is kwijtgeraakt aan Hem en met verloochening van zichzelf, ootmoedig mag leren wandelen. Pasen is het feest van het reveil. Het leven van alledag dat zonder Jezus een en al jammerdal is, mag voor u een loofhut worden.

In de derde plaats.

De eerste les ging over het verleden, de tweede over het heden. De derde les gaat over uw toekomst. Want als u en ik door het geloof met de Levensvorst van Pasen verbonden zijn, hebben wij een leven dat perspectief heeft. Want al is de dood vooreerst nog onze laatste vijand, de dood heeft niet het laatste woord. 

Als wij begraven worden, worden wij in Jezus’ graf gelegd. En dat graf staat open. Niet alleen naar het volle leven, maar ook naar boven toe. Het is geen folterkamer, maar een wachtkamer. Een zeker pand van onze zalige opstanding. Hoor wat de apostel Paulus daarover schrijft in 1 Korinthe 15:

· ‘Ziet, ik zeg u een verborgenheid: wij zullen wel niet allen ontslapen, maar wij zullen allen veranderd worden; in een punt des tijds, in een ogenblik, met de laatste bazuin; want de bazuin zal slaan, en de doden zullen onverderfelijk opgewekt worden, en wij zullen veranderd worden. Want dit verderfelijke moet onverderfelijkheid aandoen, en dit sterfelijke moet onsterfelijkheid aandoen. En wanneer dit verderfelijke zal onverderfelijkheid aangedaan hebben, en dit sterfelijke zal onsterfelijkheid aangedaan hebben, alsdan zal het woord geschieden, dat geschreven is: De dood is verslonden tot overwinning. Dood, waar is uw prikkel? Hel, waar is uw overwinning. De prikkel nu des doods is de zonde; en de kracht der zonde is de wet. Maar Gode zij dank, Die ons de overwinning geeft door onze Heere Jezus Christus’ (1 Kor.15:51-57).

Hoe dit alles precies in zijn werk zal gaan, wie kan het zeggen? Het vergaat ons zoals de vrouwen in het graf van Jezus. We lezen aan het slot van vers 5 van Markus 16: En zij werden verbaasd, ontsteld.
 Dat houdt ook in, dat zij het in een ogenblik tijds niet konden verwerken.

Wie door het geloof met de opgestane Levensvorst is verbonden, zal straks zijn lichaam dat hier met vele zwakheden was behept, verenigd met zijn ziel, in heerlijkheid terugkrijgen. Want

Zijn Godd’lijk almacht spreekt, en ‘t is er,

Zijn wil gebiedt, en ’t wordt terstond.

(Ps.33:5m ber.)

Vraag uzelf af, of u er klaar voor bent. Zo ja, dan mogen we weten, dat het beste nog moet komen. Zit dan maar niet al te zeer in over die steen, ook niet over de steen die weldra op uw graf moet staan. Als uw nageslacht daar maar op mag schrijven: naar huis. Dan is het goed, eeuwig goed.

Amen

� De Herziene Statenvertaling leest: ‘En heel vroeg op de eerste dag van de week, kwamen zij bij het graf, toen de zon opging’. In vergelijking met de berichten in de andere Evangeliën, moeten we het ons zo voorstellen, dat zij in het donker van huis zijn gegaan en zeer vroeg in de ochtendstond (kort na zonsopgang) bij het graf aankwamen.


� Dr. Jakob van Bruggen maakt melding van de gewoonte om ‘specerijen in de avond of nacht te verwerken tot zalf die men over de lijkwade kan strijken, zodat deze geïmpregneerd blijft met dominante geuren die de doodsgeur onderdrukken…’ Aldus dr. Jakob van Bruggen, Marcus, het evangelie volgens Petrus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; afdeling Evangeliën); Kampen 1988; blz. 391. Hermann L. Strack – Paul Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch; Zweiter Bnd. München, 8e unveränderte Aufl.1983; blz.52v.; zij schrijven, dat het zalven van lijken (balsemen) geschiedde met olie, waaraan specerijen (Gr.’aroomata’), in het bijzonder mirre en aloë toegevoegd waren. 








� In Joh.19:39 wordt ons ook verteld, dat Nikodémus een grote hoeveelheid droge specerijen gekocht had, een mengsel van mirre en aloë, ‘welke dienen om de wonden 


en het bloed op te drogen’. Aldus M.Henri in zijn Bijbelverklaring op Markus 16:1vv. De afbeelding toont ons Jozef van Arimathéa en Nikodémus, de twee leden van het Joodse sanhedrin die de afname van het kruis en de begrafenis van Jezus verzorgden (schilderwerk van Michel Wohlgemuth, 1434-1519).


� Zo werd vervuld wat Jesaja (53:9) had voorzegd:.’.en Hij is bij de rijke in Zijn dood geweest’.


� De grafwacht bij Jezus’ graf bestaat uit Romeinse soldaten die Pilatus op aandringen van de Joodse leidlieden aan hen ter beschikking had gesteld. Matth.27:65 kan beter vertaald worden met: ‘Hier hebt u een wacht…’ dan met: ‘u hebt (zelf) een wacht’. Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs III (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1974; blz.178.


� De afbeelding stelt ‘The Garden Tomb’ voor (het open graf in de zgn. graftuin te Jeruzalem).


� De versie van de Griekse tekst in de ‘textus receptus’ die gevolgd is door de Statenvertaling, maakt de haakjes overbodig.


� Volgens dr. Jakob van Bruggen is dit niet een ‘aardbeving’ zoals die van Matth.27:51, maar meer ‘een geweldige trilling die van bovenaf lucht en aarde beweegt’. Zo Dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israël (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; afdeling Evangeliën. Kapen 1890; blz.468v.


� De opmerking van Rudolf Pesch, dat het zitten aan de rechterzijde in de grafkamer aanduidt, dat de engel een goede boodschap heeft te brengen, lijkt mij enigszins gezocht. Zie Rudolf Pesch, Das Markus-evangelium; 2.Teil (in Herders Theologischer Kommentar zum Neuen Testament); 3e erneut durchgesehene Auflage; Freiburg-Basel-Wien, 1984; blz.532.


� J. Calvijn schrijft: ‘Bij Mattheüs en Markus is er sprake van slechts één engel, terwijl Johannes en Lukas er twee stellen….Maar naardien hare aandacht inzonderheid gevallen was op den eenen (engel), die het woord voerde, zoo vergenoegden Mattheüs en Markus zich om uitsluitend van zijn boodschap te spreken’, a.w. blz.571. 


� Gr.’ekthambeomai’ = zich ontzetten, ontsteld zijn; een sterk woord, zowel in vs.5 als in vs.6 vgl. ook vs.8. Zie ook Mark.9:15 en Mark.14:33 (Jezus in Gethsemané).
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