Preek over Markus 4:3-9
Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 49:1

4.   Wet des Heeren  /  Apost.Gel

5.   Psalm: 25:3        / 31:19

6.   Schriftlezing: Markus 4:1-23

7.   Gebed

8.   Tekst/ thema: Markus 4:3-9

De gelijkenis van de zaaier (Mark.4:3-9)

  9.Inzameling der gaven

10.Psalm: 65:7, 8 en 9

11.Prediking

12.Psalm: 72:8

13.Dankgebed

14.Psalm: 17:7,8

15.Zegenbede

*

*

*


De Heere Jezus, gemeente, spreekt in onze tekst een gelijkenis uit, waarvan hij de beeldspraak direct ontleent aan wat Hij en Zijn hoorders in zijn omgeving konden waarnemen.
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Ziet, een zaaier…Met brede armslag werpt hij het zaad in een halve boog van rechts naar links voor zich uit over zijn akker.

Al het kostbare gouden graan, waarvan zijn gezin maanden lang had kunnen leven, wordt in de donkere aar-de gezaaid. Het zaad valt ook op een platgetreden pad langs de akker.  Maar het duurt niet lang, of er komen vogels, die een deel van het zaad dat daarop is gevallen, wegpikken. Dat gaat dus verloren. Bovendien zijn er graankorrels op een rotsachtig stuk grond gevallen; zij zullen wel wortel schieten, maar de wortels kunnen niet de diepte in. Ook weet de boer, dat er in zijn akker doornen en distels zullen opschieten. Die kunnen straks de halmen van het graan verstikken en dood drukken.

Nadat de landbouwer zijn taak heeft volbracht, gaat hij huiswaarts.
 Straks komt de wintertijd. Dan gaan regen, hagel en stormwinden over de aarde heen. Wat er van het zaad precies terechtkomt? Wie kan het zeggen? Hij zaaide op hoop van zegen. Hij weet, dat niet elke graankorrel wortel zal schieten en vrucht zal voortbrengen.

Jezus vertelt, terwijl Hij rustig in een schip zit en een menigte van mensen op het land staat te luisteren.
 Hij geeft aanschouwelijk onderwijs. ‘Hoort toe…’(vs. 3a). Met deze woorden legt Jezus als het ware de vinger op de mond. St…..De mensen zullen, voordat  Jezus begint met spreken, wel druk in gesprek zijn geweest met elkaar.

‘Ziet, een zaaier ging uit om te zaaien’ (vs. 3). Er staat in de grondtekst: Zie, dé zaaier… Een verklaarder schrijft: ‘De bepaalde uitdrukking moet wel met Jezus Zelf in verband worden gebracht. Hij presenteert zichzelf onder dit beeld.’ 
En terwijl Jezus spreekt, geschiedt het. Hij is immers de grote Zaaier Die het zaad van het Woord uitstrooit op de akker van Israël. En ook de dienaren van Jezus mogen het weten: wat wij doen is, is zaaien: het zaad van het Woord. 

Laat ik, voordat ik de gelijkenis van het zaad ga uitleggen, eerst nog enkele dingen vooraf zeggen.

Er wordt in de gelijkenis van uitgegaan, dat zowel de zaaier als het zaad aan hun bestemming beantwoorden. 

Gezaaid moet er worden: het zaad van de volle raad van God. De Heere Jezus heeft ons immers geboden om te preken: bekering en vergeving van zonden (Luk.24:47). Daar komt het op aan. Al het andere is bijzaak. Helaas is het met de prediking van Gods Woord soms heel anders gesteld. Dan behoeft u niets in te leveren. U mag gewoon blijven die u bent. U moet alleen een beetje aan levensverbetering doen. Maar wie zo zaait, kan geen oogst verwachten. Het zaad deugt niet. De vrucht dus ook niet.

Het tweede is: ook de zaaier moet weten wat hij doet. Een verkondiger van Gods Woord moet het zaad dat hij uitstrooit, goed over het land verdelen. Hij moet de hele akker bezaaien en de Christus der Schriften naar dat elk nodig heeft, aanwijzen en aanprijzen. Niets moet hem te veel moeite zijn. Jong en oud moeten het horen: God wil niet uw ondergang; Hij zoekt uw leven. Geen moedeloosheid moet de zaaier vertragen in zijn werk. Hij zaait op hoop van zegen. En de Heere geeft die zegen op Zijn tijd. De zaaier van Gods Woord moet geen beperkt Evangelie brengen. Hij moet het zaad van het Evangelie zelfs zaaien waar enkel hardheid is en weerstand, zoals bij de weg langs de akker waar de gelijkenis van spreekt. Hij mag ervan uitgaan, dat God het hardste hart verbreken kan. 

Nee, een zaaier kan zelf geen wasdom geven. Een dienaar des Woords kan geen mensen bekeren, hoe graag hij dat misschien zou willen. Laat hij het met heel zijn hart maar geloven, dat Gods Woord nooit ledig terugkeert, maar doet wat God behaagt. 

‘Er gaat schijnbaar veel van het zaad verloren. Maar er komt toch ook veel van op. Elke zaaier moet zich met deze gedachte vertrouwd maken: hij blijft dan voor al te hoog gespannen verwachtingen, maar tevens voor moedeloosheid bewaard, hij gaat dan dagelijks uit in ’t besef, dat, hoeveel teleurstellingen hem mogen wachten, het woord der genade toch ook ingang in sommige harten zal vinden tot vreugd van de zaaier, die zich met de engelen Gods verblijdt over één zondaar die zich bekeert.’

Maar laat ons nu de gelijkenis op de voet volgen. Jezus vertelt, hoe het met het zaad gaat of liever, hoe het met de akker gesteld is. 
 Niet overal vindt het zaad van het Woord een vruchtbare bodem. Er is geen vierderlei zaad. Het is een en hetzelfde zaad dat gezaaid wordt. Maar het valt niet altijd in een mensenhart waar het werken kan, de diepte in en verder omhoog: vruchtdragend. Het komt er maar op aan, dat een hoorder van het Woord ook daadwerkelijk gehoor geeft aan wat hij hoort. Dat is het punt van vergelijking waar het om gaat in deze gelijkenis. 

Een deel van het zaad – zo vertelt Jezus – valt bij de weg.Daar zitten vogels. Die pikken het op. En weg is het zaad. Het kan zijn, dat het Woord van God u wel bereikt, maar uw hart is hard en ondoordringbaar.
 Een platgetreden pad. U zou voor geen geld een kerkdienst willen overslaan. Als u dat zou doen, zou uw geweten gaan spreken. U hebt zeker belangstelling voor hogere dingen. U hebt ook wel eens nagedacht over hoe het met u afloopt, als u komt te sterven. Ja, ook dat. U weet alle stukken van het geloof keurig op een rij te zetten.

Maar het is allemaal verstandswerk. En als u getuigt van de dingen van het geloof, is dat toch niet meer dan het betreden van een platgetreden pad. Uw hart komt er niet in mee. Uw levenswandel is correct. U hebt een goede naam en faam. En dat - meent u – zal u aannemelijk maken ook bij God.

Maar uw hart is nooit bezweken onder de last van zonden en uw geweten is nooit verontrust over wat u mogelijk ontbreekt, als u voor God moet verschijnen. C.H. Spurgeon vergelijkt in zijn preek over het zaad de grond van uw hart met een drukke verkeersweg. ‘Er is veel te veel bedrijvigheid in uw ziel, dan dat het zaad onvertreden zou kunnen blijven. De voet van satan gaat voortdurend over uw hart met geheel zijn troep lasteringen, begeerlijkheden, leugens en ijdelheden….’ 

Uw gedachten vermenigvuldigen zich, terwijl u zit te luisteren naar de preek. U wordt gemakkelijk afgeleid. Door een kind voor u dat geen moment stil zit (ADHD). Door een tentamen in de komende week, waar je nog lang niet genoeg voor gestudeerd hebt. Door de ‘waaroms’ die in uw binnenste woelen: waarom zit ik hier vanmorgen alleen in de kerk; waarom kan ik nog steeds niemand vinden met wie ik lief en leed deel, zodat ik me niet zo eenzaam voel. Allemaal vogels, zwarte kraaien die het zaad wegpikken. De satan komt terstond en neemt het Woord weg. Als de kerk uitgaat, en iemand zou u vragen, waar de dominee over heeft gepreekt, zou u zich misschien alleen nog maar het verhaaltje kunnen herinneren, waarmee de preek begon.

C. H. Spurgeon schrijft: 

‘Het is mogelijk om onder het gehoor des woords te zitten, totdat uw hart dood is, verstompt, vereelt en onverschillig wordt. Evenals de hond van een smid, die ligt te slapen terwijl de vonken hem om de oren vliegen, zo ligt u te slapen onder de hamer van de wet, terwijl de vonken der verdoemenis om u heen vliegen, zonder dat gij verschrikt of verbaasd wordt.’

Door deze woorden, gemeente, worden wij gewaar wat het is om te zijn als een harde weg waarop het zaad valt. Bedoeld is: ‘de mens, die jaar in jaar uit onder de prediking opgaat, de klanken over zich heen laat deinen, het zaad tegen zich aan laat tikken, maar onder de lieflijkste beloften en de ernstigste bedreigingen onbewogen blijft’. Aldus ds. J. J. Knap. 

Maar luisteren we nu verder naar het onderwijs van Jezus. Hij vertelt, dat een ander deel van het zaad valt in steenachtige plaatsen.
 Bedoeld is niet, dat er in de grond hier en daar stenen liggen. Nee, de ondergrond is hier puur rotsgrond.

Als echter het zaad op deze plaats in de akker valt, is het niet meteen nadat het op de aarde is gevallen, weer weg. Het komt onder de aarde te liggen. Het gaat op 
,  zelfs terstond; voor de tweede keer gebruikt Markus hier het woord ‘terstond’; een kernwoord in zijn Evangelie.

Maar na verloop van tijd blijkt er toch niets van terecht te zijn gekomen. Het zaad is wel ontkiemd, maar de worteltjes kunnen niet doorgroeien. ‘De zoele nacht bevordert een snelle groei, maar de brandend hete zon verschroei het overdag’ (M. H. Bolkestein, a.w., blz.98). Het blijft alles net onder de oppervlakte van de aarde. Er is geen sprake van enige diepgang.

Hier is sprake van een tijdgeloof (vs.17). 
 Zij die zo onder het Woord komen, ontvangen de boodschap des heils terstond met vreugde. Zij zijn als vlinders die vrolijk van het ene bloempje naar het andere dartelen. Het zijn mensen wier verstand wordt geprikkeld door wat ze horen; ze worden nieuwsgierig. Anderen hebben een sterk ontwikkeld gevoelsleven; zij zijn spoedig tot tranen bewogen, als zij over geestelijke dingen spreken of horen spreken. Nog weer anderen hebben een gespierde wil; ze komen tot werkelijk kloeke daden. Ze vechten als leeuwen voor de zaak van de Heere. En het gaat allemaal heel snel in zijn werk.

Met spoed wenden ze zich tot Jezus en geven zich helemaal aan Hem over.

Een tijdlang gaat het zo voort. En toch is het alles slechts iets oppervlakkigs. Alle indrukken zijn van voorbijgaande aard. Het zaad wortelt niet echt in de diepte. Dat blijkt wel, als er verdrukking of vervolging zich aandienen. 
 Als het christen-zijn lijden met zich meebrengt. Als deze tijdgelovigen aan de kant worden geschoven en zelfs in de gevangenis terechtkomen. In plaats van nog langer op Christus te bouwen als op hun rots, struikelen ze nu over Hem. En weldra doen ze weer volop mee met de wereld. Hun hart blijkt een harde bodem te hebben. Het zaad kan niet echt in de diepte wortelen. Een vochtig oog, maar geen vernieuwd hart. Het is allemaal ‘slechts’ een gevoelszaak. Maar bekering is meer dan gemoedsbeweging. Deze oppervlakkige zielen roepen wel snel ‘halleluja’. Maar in een tijd van beproeving wenden ze gauw genoeg de steven. 

Het is met hen zoals met Gezeggelijk uit de Christenreis van John Bunyan, een buurman van Christen die net als Christen ook wel graag de hemelstad wil binnengaan en daarom met Christen een eind meegaat. Maar als hij in het moeras ‘Moedeloosheid’ valt, als er aan de reis naar Sion haat en laster, tegenslag en pijn verbonden zijn, ontworstelt Gezeggelijk er zich spoedig aan en gaat er vandoor. Hij geeft de moed op. Hij heeft een geloof dat hem blijkbaar niets moet kosten.
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En dan nu het derde deel van de gelijkenis. Een deel van het zaad valt in de aarde waar ook ‘de wortelstokken van doornachtige gewassen’ liggen. 
 Hier gaat ook het zaad goed groeien. Daar ligt het niet aan. Het gaat hier over hoorders van het Woord van God in wier hart het Woord is gaan werken en in wier leven op allerlei wijzen blijkt, dat zij onder de indruk zijn gekomen van Gods heiligheid en barmhartigheid. Zij beseffen ook opperbest, dat de liefde van en voor God het meest beslissende is in het mensenleven. Maar ja…er is ook ander zaad, zaad van doornen en distels en dat groeit heel snel. Het schiet in de regel sneller omhoog dan het goede gewas.

Zo vergaat het een mens die al spoedig nadat hij tot bekering lijkt te zijn gekomen, door de zorgvuldigheden van de wereld in beslag wordt genomen. 
 ‘Wat zullen wij eten, wat zullen wij drinken, waarmee zullen we ons kleden?’ Wat zijn er niet een dingen in het mensenleven die ons zo bezig houden, dat we er slapeloze nachten van krijgen. Ons bedrijf waar het de laatste tijd niet zo goed meer mee gaat. Onze kinderen die keuzes maken waarvan we verdriet hebben.

En dan de rijkdom. Een spreekwoord zegt: ‘Geld dat stom is, maakt recht wat krom is’. Bij wie veel goud en zilver heeft, kan er vaak alles mee door. Rijkdom verblindt. ‘Ik geef niet om geld’, zegt iemand. Maar u bent gauw genoeg in de greep van geld. Vergeet dat niet. En als u tot welstand komt, veronachtzaamt u gemakkelijk het Woord van God. 

En wat te denken van een eervolle positie? U zou ook wel net als al die sporthelden van de WK in Peking een geëerd mens willen zijn, beroemd over de hele wereld. Het mooiste is niet mooi genoeg. Nooit tevreden. En van het een komt vaak het ander. Het zijn allemaal hoog opschietende doornen en distels. Het zaad wordt verstikt.
 We zijn weldra in de greep van het geld, van bezit en soms ook van de wellust.
 En dan kan het zijn, dat we elke zondag nog trouw onder het Woord komen, maar met vrouw en kinderen nooit eens spreken over hun eeuwig wel of wee. En wat blijft er dan tenslotte van het goede zaad over? Niets dan een enkele horenhalm vol lege hulzen. Misschien dat u wel eens wat van het onkruid probeert weg te snoeien. Maar de wortels van het kwaad zitten zo diep in het mensenhart, dat alleen Gods wederbarende Heilige Geest die eruit kan krijgen.

Maar gelukkig valt er ook een deel van het zaad in een goede aarde. Is dat maar een vierde deel van het zaad. Nee, dat wil de gelijkenis niet direct zeggen. In elk geval gaat niet alles van het zaad teloor. God zorgt ervoor, dat Zijn Woord niet ledig terugkeert. Het zaad gaat de diepte in. Daar, in de stilte, zonder dat iemand het merkt, gaat het groeien. Een vermanend woord van een moeder. Een preek van twee jaar geleden. In de stilte van ons bidvertrek, in de binnenkamer gebeurt het. Daar gaat een jongen tot God roepen, omdat hij zich verloren weet zonder Hem. Daar laat een vrouw heel haar hebben en houden los en ruilt het in voor Jezus en Zijn gerechtigheid. 

Weet u wat het verschil is met het voorgaande? Hier is sprake van een antenne voor het Woord. Als een mens door wederbarende genade een antenne heeft gekregen voor het Woord van God, dan komt dat Woord in de diepte van zijn bestaan en gaat daar nooit meer weg. Het woord wordt niet alleen gehoord, maar ook van harte omhelsd. Het draagt vrucht. En die vrucht openbaart zich in een teer gemoed en in een godvruchtige levenswandel. Dan vraagt u elke dag aan de Heere:

Leer mij naar Uw wil te hand’len,

k’ zal dan in uw waarheid wand’len.

Neig mijn hart en voeg het saâm

tot de vrees van Uwe Naam.

(Ps.86:6a ber.)
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Vruchtdragen, dat kunt u alleen, als u zich radicaal en ongereserveerd aan de Heere Christus uitlevert. Dan hebt u maar één verlangen. U wilt uw hele leven graag besteden tot eer van de Heere. Een stad op een berg zijn. En hoe zwaarder geladen de korenhalm, hoe dieper hij naar de aarde buigt. Calvijn schrijft, dat ‘Christus hier niet van de volkomenheid des geloofs spreekt, maar alleen aantoont, wie het zijn bij wie het Woord vrucht draagt. Al is iemands wasdom dan ook slechts middelmatig, hij wordt, zolang hij niet van de oprechte dienst van God afwijkt, voor goede en vruchtbare aarde gehouden’ (a.w.blz. 145).

In het Lukas - evangelie wordt er geen verschil gemaakt in het vrucht dragen. Daar wordt van het zaad in de goede aarde gezegd, dat het ‘in volstandigheid/ volharding vruchten voortbrengt’ (Luk.8:15). Hier gaat het dus om duurzaam vrucht dragen. Al het andere zaad gaat vroeg of laat teloor. Dit zaad echter brengt het tot een goed einde. Het draagt 100% vrucht.

In het Markus – evangelie en in het Mattheüs – evangelie wordt er gesproken over vrucht dragen in 30, 60 of 100 voud. Niet iedere korenaar is evenzeer beladen met korenkorrels. In sommige aren zitten er 30, in andere 60 en in nog weer andere 200 korenkorrels.

Een verklaarder van de gelijkenis schrijft: ‘Alle geesten, die toegebracht worden, zijn niet even diep, alle harten niet even ruim, alle talenten niet even groot…Schoon is een dertigvoudige vrucht. Schoner een zestigvoudige vrucht. Maar de honderdvoudige is hierom ’t schoonst, omdat de zo zwaar belaste halm zich in zijn broosheid ’t diepst ter aarde neigt.’ 
 

Als u de korenaar van uw leven vergelijkt met die van een ander, blijft u voor uw gevoel ver beneden de maat. Uw ijver voor de dienst van de Heere is niet altijd groot. In uw liefde voor de naaste en in uw getuigen van uw Heiland tegenover hem, komt u vaak veel tekort. Ook ziet u het van uzelf vaak niet, dat u vrucht draagt. U draagt het licht veeleer op uw rug. Zelf loopt u nog al eens in het donker. Maar de Heere kijkt niet naar de kwantiteit van uw prestaties, maar naar de kwaliteit van uw hart. Dat geeft bij hem de doorslag. Niet het vele is goed, maar het goede is veel.

En dan tenslotte nog iets. In de gelijkenis van de zaaier laat de Heere Jezus ons ook weten, dat bij alles wat er misgaat in de uitwerking van het zaad van het Woord in de wereld, in de harten en levens van de mensen, tenslotte toch het Koninkrijk van God zal zegevieren. Wat God in Christus en door Zijn Woord en Geest in deze wereld doet, zal vruchtdragen, honderdvoud (Luk.8:15). God komt aan Zijn eer. Zijn aarde en schepping zullen een goudgele korenakker worden, die op de dag der dagen een volle oogst voortbrengen zal. Johannes op Patmos heeft het gezien: Een schare die niemand tellen kan…(Openb.7:9vv).

Vanmorgen stond de levende Zaligmaker bij u aan de deur. Hij is het waard u helemaal in beslag te nemen. Want Hij heeft Zijn leven ervoor over gehad om u te redden van een eeuwige ondergang. Hem alleen de eer daarvoor. C.H. Spurgeon zegt in een preek over de gelijkenis van de zaaier: 

‘Is daar geen zaligheid?Is er, terwijl er nog leven is, geen geopende deur ter ontkoming? O, mijn hoorders, vlucht tot Christus! Ik smeek u bij de levende God, bij de tijd, bij de eeuwigheid, bij de hemel, bij de hel, vlucht, vlucht tot Jezus, eer de dood u overvalt, eer de verdoemenis u treft; vlucht tot Hem, wiens armen geopend zijn om u te ontvangen. Vertrouwt op Jezus en u bent gered.’

Ik wil eindigen met u iets te vertellen over de bekende ds. Schortinghuis. Deze was al lang en breed dominee, toen hij tot bekering kwam. Hij preekte al die tijd orthodox, maar was toch een vijand van het volk van God. ‘Ik zou al die fijnen’, zegt hij ergens,’ als het in mijn macht was geweest, uit land en kerk hebben gebannen. En toch was het mijn werk om ernstig en onderscheiden te prediken, zoekende met studie en stem, gebaren en gaven niet dan opgang en toejuiching onder het  volk.’ 

Maar het behaagde de Heere hem tot inkeer te brengen. Hij ging beseffen, dat hij de zielen van de mensen had misleid. En toen maakte God het met Zijn dienstknecht wonderwel; want toen hij zichzelf in al zijn walgelijkheid liet zinken op het volbrachte werk van Christus, werd het vrede. 

Hij zegt: ‘Ik kon onmogelijk mijn hart een ogenblik langer houden. Het werd mij ontnomen en ik bewilligde het met zoveel gulheid aan de Heere Jezus, dat al had ik duizend zielen en lichamen gehad, ik ze gaarne had weggegeven.’

Ja, van zoveel waarde is die Jezus Die ik u heden heb verkondigd. Als ons hart vervuld is van Zijn liefde, krijgen we ook uitzicht op de hernieuwde schepping waarin alles honderdvoudige vrucht zal dragen en zingen we met de dichter van Psalm 65 mee:

De velden zijn bedekt met kudden,

de dalen zijn bekleed

met halmen, die van zwaarte schudden,

en lonen ’s landmans zweet.

Zij juichen elk op zijne wijze,

Uw eer klimt uit het stof.

Zij zingen Uwen Naam ten prijze

Uw goedheid en Uw lof.

(Psalm 65:9)

Amen.

� De gelijkenis van de zaaier komt in alle drie de synoptische Evangeliën voor. Vgl. Matth.13:1-23; Luk. 8:4-15. Er zijn alleen aan het slot enkele verschillen. Mattheüs heeft: het een honderd, het ander zestig, en het ander dertigvoud(een anticlimax), en Lukas heeft alleen honderdvoudige vrucht (in volstandigheid vruchten voortbrengen).


� Vermoedelijk moeten we het ons als volgt voorstellen: de landbouwer heeft eerst het zaad uitgestrooid over de nog onbewerkte aarde en daarna het zaad licht ondergeploegd. E. W. Heaton schrijft: ‘Het zaad werd, als voorzorgsmaatregel tegen mieren en andere insecten, ondergeploegd of onder de grond gewerkt door een tak of struik over de akker voort te slepen’ Zo E. W. Heaton, Het dagelijks leven in de tijd van het Oude Testament;  BBB serie; Baarn z.j.; blz.85.


� ‘Zittend leren was gebruik, Luc. 4:20’, aldus Dr. M. H. Bolkestein, Het Evangelie naar Marcus (De prediking van het Nieuwe Testament), 4e druk; Nijkerk 1977; blz. 97.


� Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Marcus, het evangelie volgens Petrus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie: AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1988; blz. 105.


� Prof. Dr. Jakob van Bruggen a.w., blz.103 schrijft: ‘Het is alsof de spreker een zekere afstand neemt van het publiek (Jezus onderwijst, zittend in een bootje als een echte leraar) en het prikkelt of uitdaagt om die afstand door nadenkend luisteren nu zélf te overbruggen! De hoorder moet veel meer zélf bezig zijn om de verhulde betekenis te onthullen.’  NB: een gelijkenis (Hebr.’masjaal’) is onthullend (het beeld verduidelijkt), maar tegelijk verhullend (de diepe inhoud is alleen door de antenne van het geloof te verstaan); zie Mark.4:11vv. In de gelijkenis is ‘het gezaaide woord het unieke leven gevende zaad van de wedergeboorte’. Daarom kan ook gesproken worden: zijn zij die… Aldus Dr. Jakob van Bruggen.


� Aldus Ds. J. J. Knap Czn, Gelijkenissen des Heeren (Schriftoverdenkingen); eerste deel. Nijkerk 1919, blz.29.


� NB: ik reken mij graag tot de exegeten, van wie H. M. Bolkestein beweert, dat slechts weinig exegeten de uitlegging (vss.14-20) voor echt houden (a.w., blz.104).Hij meent, dat de uitleg van Markus een produkt is van de oude gemeente, van Paulus in het bijzonder (a.w. ,blz.104). Bolkestein wil de gelijkenis niet psychologisch verklaren (als een dwarsdoorsnee door de gemeente), maar eschatologisch (als een lengtedoorsnee door de geschiedenis); Gods heilshandelen aan Israël is mislukt, maar in Jezus is het in een beslissende fase gekomen en zal het uiteindelijk vrucht dragen (a.w., blz.105v). Terecht wijst Dr. C.Brouwer erop, dat het karakteristieke van de gelijkenissen juist is, dat zij alle principiëel twee - dimensionaal zijn (d.w.z.  zowel horizontaal op de wereld en de geschiedenis gericht als ook verticaal, persoonlijk op God gericht (zie Jezus eigen uitleg in Matth.13:19-23); zo Dr. C. Brouwer, Het Koninkrijk Gods in gelijkenissen (BBBserie); Baarn z.j., blz.124vv.


� Calvijn zegt van hen, dat zij ‘niet de minste smaak in het gehoorde hebben’…’Als Christus zegt, dat het Woord in hun harten gezaaid wordt, is dit een oneigenlijke uitdrukking, maar die een zeer goede betekenis heeft, omdat het gebrek en de verdorvenheid der mensen het Woord niet van zijn eigenlijke aard berooft, zodat het niet de kracht van het zaad zou behouden…Het Evangelie heeft dus altijd het vermogen om een vruchtdragend zaad te zijn, maar is het niet altijd feitelijk’. Zo Calvijn, DE EVANGELIËN VAN MATTHEUS, MARKUS EN LUKAS (in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard); vertaling uit het Latijn onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp; 2e deel; 3e druk.Goudriaan 1979; blz.242.


� C. H. Spurgeon, De gelijkenissen van den Heiland, verklaard en toegepast in leerredenen (vert.uit het Engels door E. Freystadt); 2e druk; Rotterdam z.j.; blz.559.


� C. H. Spurgeon, a.w., blz.560.


� Ds. J. J.  Knap, a.w.,blz.31.


� Letterlijk: en een ander deel viel op het steenachtige (Gr.’epi to petroodes; petra = rots).


� Gr.’exanatello’  = uitspruiten, opgaan.


�  Zo ook Calvijn. Hij schrijft: ‘Zij nemen het Evangelie gretig aan, maar onttrekken zich aldra, omdat er geen levende begeerte bij hen bestaat, die hen standvastig doet volharden’…’zij dragen geen ernstige begeerte naar vroomheid bij zich om. Van dezulken heet het bij Mattheüs en Lukas, dat zij voor een tijd zijn, niet slechts omdat zij zich een tijdlang voor discipelen van Christus uitgeven, maar daarna in de verzoeking van Hem weggaan, maar ook omdat het hunzelf voorkomt, dat zij het ware geloof hebben’ …Maar ’gelijk voorts die Geest nooit uitgeblust wordt, zo kan ook het geloof, dat Hij eenmaal in het hart der vromen gegraveerd heeft, niet verdwijnen en te loor gaan’ (a.w., 243v). 


� Gr.’kaumatidzoo’ = verschroeien, verdorren. Gr.’ksèrainoo’ = uitdrogen.


� Gr.’akantha’ = doornige distels of ‘wortelstokken van doornachtige gewassen’ (zo Prof.dr. A. van Veldhuizen, Het Evangelie van Markus, 4e (zeer bijgewerkte) druk (Tekst en Uitleg); Groningen-Den Haag-Batavia, 1933; blz.85. In de afbeelding: de Mariadistel (Silybum Marianum); uit F. J.Bruijel, Tijden en jaren (het natuurjaar in de Bijbel) (BBBserie); Baarn 1948; blz.151.


� Gr.’hai merimnai toe aioonos toetoe’ = bezorgdheden van deze wereld; zie vs.19. J.A. Bengel legt dit uit met de woorden: ‘Vergnügungen des Lebens, Luc.8,14, in Absicht auf Speise, und Trank, Liebesverbindungen, Wissenschaften u.s.w.’  Zo Johann Albrecht Bengel, Gnomon, Auslegung des Neuen Testaments in fortlaufenden Anmerkungen; Bnd I (Evangeliën und Apostelgeschichte); Stuttgart,8e Auflage 1970; blz.217.


�  Rabbi Jonathan (+ 140 nChr.) heeft eens gezegd: ‘Wie de Thora in armoede houdt, zal haar tenslotte (ook) in rijkdom houden; wie de Thora in rijkdom veronachtzaamt, zal haar (ook) in armoede (d.w.z.als armoede) veronachtzamen.’ Citaat uit H. L. Strack - P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch. 1e Bnd. (Das Evangelium nach Matthäus. München, 8e unveränderte Aufl. 1982; blz.666.


� Gr.’sumpnigoo’ = geheel verstikken.


� Calvijn spreekt in dit verband over de wellusten des levens, of kwade begeerlijkheden, en de gierigheid (= de verleiding van de rijkdom), en andere zorgvuldigheden des vlezes’…’Wij moeten ons derhalve volijverig bevlijtigen om de doornen uit onze harten uit te rukken, willen zij het Woord Gods niet laten verstikken..’ (a.w., blz.244). M.Henri (in OnlineBible) zegt van de begeerlijkheden omtrent de andere dingen: ‘Dit is hier in Markus bijgevoegd, door een ongeregelde lust naar de dingen, die de zinnen behagen en de verbeelding prikkelen.’








� Ds. J. J. Knap, a.w., blz. 40.


� C.H.Spurgeon, De gelijkenissen van den Heiland, a.w, blz.569.
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