Preek over Mark. 6:16-29

Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 36:3

4.   Wet des Heeren/ Apost. Gel.

5.   Psalm: 38:22
 / 46:6

6.   Schriftlezing: Mark. 6:16-29

7.   Gebed

8.   Tekst: Mark.6:16-29

Verdeling van de preek:

1. De verjaardag van een koning – een feest zonder weerga.

2. De dans van een koningsdochter – een moordaanslag

3. Het einde van een gevangene – begin van een eeuwige vreugde

9.   Inzameling van de gaven

10. Psalm: 73:13, 14

11. Prediking

12  Psalm: 84:5

13  Dankgebed

14. Psalm: 131:1, 4

15. Zegenbede

*

*

*
Ik moet u, gemeente vanmorgen uitnodigen voor een verjaardagsfeest. Een verjaardag is in het algemeen een blijde herinnering aan de dag waarop we geboren zijn. Maar als zodanig wordt een verjaardag niet altijd gevierd. Dat is  zeker ook het geval met het verjaardagsfeest waarover het vanmorgen gaat.
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Koning Herodes Antipas is jarig (50 jaar geworden?). En hoewel dat voor de meeste onderdanen van zijn regeringsgebied 
  geen reden tot blijdschap zal zijn geweest, is er niettemin een gewel-dig feest georga-niseerd. Vgl. Matth. 14:1-12; Luk. 3:19v; 9:7-10.

Ze zijn gekomen: Herodes’ rijksgroten, zijn generaals en voorname burgers van Galilea. krijgsoversten, de elite van Galilea. Allemaal hoge gasten. Zij hebben zich neergelegd aan lange tafels in een van de grootste zalen van het paleis. Waarschijnlijk in de vesting Macherus, in de buurt van de Dode Zee. 
 Een feestje tot diep in de nacht is onder mensen iets dat aantrekt, ook al is men de volgende dag geen cent waard. 

1. De verjaardag van een koning – een feest zonder weerga.

Het belooft een luisterrijk feest te worden. Eten, drinken, vrolijk zijn. Een aantal uren nu eens niet denken aan de dood. Geniet van het leven. De wijn wordt ingeschonken. Glas na glas wordt geledigd. De ogen beginnen te stralen. De gedachten gaan zweven. Maar dat hindert niet. Want waarvoor heeft men zijn gedachten nodig, anders dan om boze dingen te bedenken?  Verveling is kennelijk een gevreesde vijand op een verjaardagsfeest. De handen moeten de sterke drank naar de lippen brengen. De monden moeten drinken. De tongen moeten lallen. Vergeten moet worden alles wat niet tot vreugde stemt. Er is er een jarig…Koning Herodes. 

Beneden, in één van de vunzige kelderruimten van het machtige slot zit een man. Achter gesloten deuren. De handen en voeten geboeid. Johannes de Doper. Hoe lang al? En hoe lang nog? Hij zou niet willen ruilen met een plaats in de feestzaal boven zijn hoofd. Dat niet. Maar hij zal naar vrijheid hebben verlangd. Vrijheid om te prediken en het Lam van God aan te wijzen, dat de zonde der wereld wegdraagt.

Het feest nadert zijn hoogtepunt. Maar niemand denkt aan het akelig lot van deze gevangene. Niemand?

Ja toch. Er is één vrouw die aan hem denkt. En dat heeft ze al vaker gedaan. Zij speelt de hoofdrol op deze ellendige verjaardag, al doet ze het achter de schermen. Herodias is haar naam. Bijna gelijk aan die van haar man. Zij stond trouwens in meer dan één opzicht dicht bij hem. Die twee vormden een prima stel, al zou je dat uitwendig niet direct zeggen.


Zij was een knappe verschijning. En dat was misschien het enige geweest, dat Herodes bewogen had naar haar hand te dingen. De schoonheid van een vrouw heeft al vaker de ogen van een man verblind. En menige vrouw heeft er gretig gebruik van gemaakt om het geluk te zoeken waar het niet te vinden is.

Herodes – Herodias. Ze speelden een dwaas en zondig spel. Overspel. Zij was een kleindochter van Herodes de Grote en een nicht van Herodes Antipas. Ze was getrouwd geweest met Filippus, een halfbroer van Herodes. Een ongelukkige liefde? Ik weet het niet. Ze was er in ieder geval niet mee tevreden geweest. En dat is een slecht teken, als een vrouw niet met de liefde van één man tevreden is  of omgekeerd.

Op een reis naar Rome had Herodes haar gezien met begerige ogen. En hij had een afspraak met haar gemaakt. Daarmee was een lang zondeleven  begonnen. Eén blik. Een al te lief woord. Een ontevreden hart over de levensgezel die God ons gaf. Let op uw hart,  mensen!  Eén zonde, hoe begerenswaardig die ook schijnt, kan u levenslang ongelukkig maken.

Herodes’ hart kende geen rem.  Het ging van kwaad tot erger met hem.

Zo was het begonnen. Herodes’ wettige vrouw (een dochter van koning Aretas; diep ongelukkig) was door hem verstoten, zijnde een vrouw uit een heidens volk. 
 Herodias, de wettige vrouw van zijn broer Filippus nam haar intrek bij Herodes; met haar dochter Salomé. En zo was Herodias dan nicht, schoonzuster en nu ook onwettige echtgenote van haar oom Herodes geworden.

De liefde is blind. Tenminste een bepaald soort liefde. Laten onze jonge mensen maar aan de Heere vragen, of zij een liefde mogen kennen, die helderziende is. Herodes en Herodias dachten, dat zij gelukkig zouden worden in en met hun nieuwe liefde. Maar een huwelijk dat in de zonde begonnen is, kan alleen maar slechter worden.

Sinds enige tijd was ook het ‘huwelijksgeluk’ van Herodes en Herodias ernstig verstoord. Door een eenvoudige man met een kemelsharen mantel. Een soort Nathan die zich niet schaamde om het zondige leven van die twee aan de kaak te stellen. Johannes de Doper. Er was natuurlijk in Galilea genoeg gepraat achter de rug van hen beiden. Maar slechts de Doper had hen persoonlijk daarop aangesproken. Hij had tegen Herodes gezegd: ‘Het is u niet geoorloofd haar (Herodias) te hebben’. 
 Vgl. 2 Sam. 12:1vv; 1 Kon. 21:17vv;  22:8v; Jes. 7:1vv.

Nu, wat lette Herodes om die onruststoker uit de weg te ruimen. De Herodessen stonden erom bekend, dat zij zonder pardon elke tegenstander de mond snoerden. 
 Maar er was een probleem. De Doper stond in hoge achting bij het volk. Dat moest men dus wel goed onthouden. Intussen had Herodias erop aangedrongen om Johannes de Doper achter slot en grendel te zetten. Voortdurend ‘zat zij achter hem aan’. Vgl. Mark. 6:19. 
 Dan kon deze niet langer een spaak in het wiel steken. ‘Toe’, had zij gezegd, ‘doe het nu maar; maak een eind aan het leven van die kwaadspreker’.

Maar Herodes kon maar moeilijk tot het laatste komen. Hij was een slappeling. Hij vreesde diep in zijn hart Johannes en vond hem ‘een rechtvaardig en heilig man’ (vs. 20). 
 Als hij Johannes hoorde, deed hij allerlei dingen 
, maar twee dingen deed hij niet. Hij stuurde zijn gestolen vrouw  niet de deur uit en de Doper doden, dat deed hij ook niet. Althans gedurende enige tijd. Hij vreesde voor opstand van het volk. Inmiddels wachtte Herodias op het moment, dat zij haar boze plan om Johannes te doden kon uitvoeren. Op de verjaardag van Herodes, beroofde zij hem van een lastpost en tevens ook van zijn kloppend geweten. Dat verhaalt ons de geschiedenis waarvan we lazen in Markus 6.

Wat leren wij uit die geschiedenis? Keren we ermee tot onszelf in. U en ik, wij lijken wellicht meer op Herodes dan we willen weten. De zonde van harte dienen, in koelen bloede, dat gaat u misschien nog niet eens zo gemakkelijk af. Maar uw geweten laat u niet met rust. Gods Woord roept u en jou op tot bekering, zoals de Doper dat deed. Jij, jongen, verbreek je verkering met dat meisje; je kunt met haar nooit gelukkig worden. Bekeer je. U, vrouw, u moet niet langer ontevreden zijn met de liefde van uw eigen man. Bekeer u. U, man, u kunt samen met de vrouw met wie u getrouwd bent, niet in Gods dienst bezig zijn. Maar u hebt ‘ja’ tegen haar gezegd op uw trouwdag. En dat houdt in, dat u voor haar bidt en op zijn tijd met haar spreekt over het ene nodige. Leef niet langs haar heen. Bekeer u.

U hebt wellicht zo’n liefdesverhouding als Herodes en Herodias nooit gekend. Maar leeft er ook in uw binnenste niet veel waarmee u niet voor God verschijnen kunt? Een verheven hart, hoge ogen en een grootse wandel (Ps. 131). Dat is de bron van alle ellende. Een misstap en het is met uw nette en godsdienstige levenswandel gedaan. De zonde ligt aan de deur. 

Hoe spoedig kunnen wij vervallen tot een leven waarin alles draait om macht, vrouwen, seks en geld. U dient de zonde misschien maar half; uw geweten laat u niet toe met heel de godsdienst te breken Maar intussen bevindt u zich op een hellend vlak. Laat de boodschap van Johannes de Doper aan het adres van Herodes u onrustig maken. ‘Het is niet geoorloofd om….’ Een vrouw te hebben die u niet toekomt. Een leven te leiden van spelen met uw lusten.

2. De dans van een koningsdochter – een moordaanslag

Maar laten we nu terugkeren tot de geschiedenis die ons verhaald wordt in Markus 6. Het verjaardagsfeest van Herodes in Macherus is in volle gang. De deur gaat open. En wie komt daar opeens binnen? Salomé heet ze; een dochter van Herodias uit haar vorig huwelijk. 
 Een jonge vrouw met een schitterende naam die ‘vrede’ betekent. Maar zal zij vandaag vrede stichten? Zij voegt zich in het gezelschap van (half)dronken mannen. Zij denkt er blijkbaar niet aan, dat hier alle remmen los zijn gegaan en dat zij voor iedere aanwezige een lustobject is. Ze heeft dansen geleerd. 
En dat zal zij ook laten zien, zodat iedereen haar bewonderen kan. En voor het overige denkt zij maar aan één ding:  dat wat haar moeder haar op het hart gebonden heeft. Maar dat blijft nog even verborgen. Dit is de ‘welgelegen dag’ (vs. 21) van moeder Herodias; geschikt om haar plan uit te voeren.

Dansen lijkt voor (jonge) mensen een manier te zijn om blijdschap te beleven. Maar is het niet vaak een enorme show? En in het geval van Salomé is het ook een vertoning van de duivel. Een list om van een man als Herodes gedaan te krijgen waarnaar moeder Herodias al zolang had uitgezien: de dood van de ‘beroerder Israëls’, de Doper die het bestaan had om haar in Gods Naam het oordeel aan te zeggen.

Nu, die list gelukt. Wat een schoon jong meisje al niet bereiken kan! De jarige Herodes, half beschonken, is verrukt over haar. Hij zegt tegen Salomé: ‘Kind, vraag maar wat je hebben wilt, al was het de helft van mijn koninkrijk’. 
 Ach ja, de man dacht, dat hij heel wat weg te geven had. Maar helaas, zo veel stelde dat koninkrijk van Herodes niet voor. En wat Salomé’s moeder het meisje had gezegd, dat zij moest vragen, dat was meer dan heel het koninkrijk van Galilea en Perea. Het was het hoofd van Johannes de Doper, meer dan Herodes’ gewetensrust. Daar vraagt zij om.

En zo wordt dan Herodes, de slappeling een prooi van zijn eigen halfslachtigheid. Beloofd is beloofd. De scherprechter wordt naar de vunzige gevangenis onderin de burcht gestuurd. Hij doet zijn gruwelijk werk. Hij overhandigt het hoofd van de Doper op een schotel aan het kind. 
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Dat hoofd zal nu nooit meer ‘nee’ schudden. En die ogen zullen voortaan niet meer branden van heilig Godsvuur. De mond van de Doper zal zwijgen. Er is een oud verhaal dat vertelt, dat Herodias, bezeten met duivelse wellust, met een haarspeld in de tong van de Doper prikte, toen zij de schotel van haar kind in ontvangst nam. 
 Je zult toch zo’n moeder hebben. Je zou je toch de ogen uit je eigen hoofd schamen.

Wat weegt dat hoofd, die schotel zwaar!

’t Is of zijn koude rand gaat branden,

nu zij die opheft in haar handen.

Voortaan kon Herodes rustig met Herodias leven. En ook met zijn zonde. Ja, dat is de ergste straf van God voor een mens. 

En toch is Herodes het niet kwijtgeraakt. Want we lezen in het begin van ons tekstgedeelte, dat Herodes later weer aan Johannes herinnerd wordt, als hij van Jezus hoort. Dan wordt ‘die vos’ ( sluw en vals) bang. Jezus is misschien wel de uit de doden opgestane Doper, zo denken de mensen en zo denkt Herodes. De stem van God is met het zwaard niet onschadelijk te maken. Jezus staat voor de rechterstoel van Herodes, de moordenaar van Jezus’ geliefde vriend. Pilatus heeft Hem naar Herodes gestuurd. En wat lezen we dan? Jezus zwijgt. Daarin voltrekt zich het oordeel van God over deze tiran. Hij mag zijn duivelse gang gaan, ten einde toe. Zijn soldaten trekken Jezus een blinkend kleed aan. Zij spotten met Hem. Vgl. Luk. 23:8vv.

Gemeente, laat het in het zondeleven nooit zover komen, dat u niet meer terug kunt. Het is met het zondigen als met iemand die op een hoge duintop staat en twee stappen naar beneden doet. Dan moet hij de derde en vierde ook doen en tenslotte gaat hij halsoverkop de helling af.

3. Het einde van een gevangene – begin van een eeuwige vreugde

Maar letten we nu nog op de gestalte van de Doper. De geschiedenis van zijn gruwelijk levenseinde is als een vuurtoren aan het strand. Een waarschuwing voor hen die verkeren in de branding. Maar ook een hoopvol teken van de nabij zijnde haven.  Herodes kon niet meer terug. Maar er was er nog een die niet meer terug kon en ook niet wilde. De Doper. Hij zou met al het goud en al het plezier van Herodes en zijn geliefde niet hebben willen ruilen. Hij heeft het niet breed gehad in zijn smerige gevangenis. Hij had zijn opdracht vervuld en gewezen op het Lam van God dat de zonde der wereld wegdraagt. Dat was ook persoonlijk zijn troost. Hoe zalig is die man/ vrouw die in al zijn nood op Hem betrouwt, in leven en in sterven. De engelen zullen hem dragen in de schoot van Abraham (Luk.16:22).

Kent u dat geheim, gemeente? Is uw paspoort getekend? Denk niet, dat Gods kind het in zijn lijden op aarde altijd even gemakkelijk heeft. Johannes heeft ook zijn aanvechting gekend. Hij liet zijn discipelen aan Jezus vragen: ‘Bent u Degene Die komen zou of verwachten wij een ander?’ (Matth. 11:3). En wat kwamen de volgelingen van de Doper hem vertellen? De wonderen van de Heiland. Blinden gingen zien, kreupelen wandelden, melaatsen werden genezen, doven hoorden, doden werden opgewekt en de armen het Evangelie verkondigd. Bewijzen, dat Gods Koninkrijk op doorbreken stond. De Heere heelt gebrokenen van harte en Hij verbindt ze in hunne smarten. Dat kon Herodes de Doper niet ontnemen.

Doden worden opgewekt. Wij hebben van doen met een levende Zaligmaker Die de Zijnen nooit vergeet. ‘Het lijden van deze tegenwoordige tijd is niet te waarderen tegen de heerlijkheid die ons zal worden geopenbaard’ (Rom. 8:18). Met dat vooruitzicht kon Johannes het hoofd op het blok leggen. En u ook, gemeente. Want ‘er blijft een rust over voor het volk van God’ (Hebr.4:9). Zoek toch met Jezus, het Lam van God verzoend te worden, terwijl u nog in het heden van genade bent.

Met de doodssnik van Johannes was het leed geleden. Dat was werkelijk voor hem (voor hem alleen): een welgelegen dag (vgl. Mark. 6:21a). Vreselijk sterven. En toch: zalig erven. Bevrijding van alle strijd en aanvechting.

Gij zult mij leiden door Uw raad,

o God, mijn heil, mijn toeverlaat

en mij hiertoe, door u bereid,

opnemen in Uw heerlijkheid 

(Ps.73;12a ber.)

Johannes heeft daar wat van gezien en hij geloofde. En u en ik, wij horen er nog elke zondag van. Dat Jezus Christus plaatsvervangend aan Zijn vloekhout stierf. En dat Hij is opgestaan, nadat Hij het graf geheiligd had tot een wachtpost waarop wij naar Zijn wederkomst uitzien. Zo mag het zijn voor Zijn arme volk dat dagelijks te strijden heeft tegen zonde, dood en duivel.

Ik vraag u op de man af, of u dat geheim ook mag kennen. De Zaligmaker Jezus maakt alles met Zichzelf goed. Hij geeft u een vrede in het hart die alle verstand te boven gaat. En vastberadenheid en moed, ook in de moeilijkste uren. En uitzicht, als alles donker is om u heen. Vrees niet. U wacht slechts ‘een verdrukking van tien dagen’ (Openb. 2:10). Heb grote gedachten van die Zaligmaker. Houd de handen op. ‘Die overwint, Ik zal hem geven met Mij te zitten in Mijn troon, gelijk als Ik overwonnen heb en ben gezeten met Mijn Vader in Zijn troon. Die oren heeft, die hore, wat de Geest tot de gemeenten zegt’ (Openb. 3:21v).

Amen.

EXCURS 

Uit Internetsite over Herodes Antipas: ‘Herod Antipas - a nickname derived from Antipatros- was the son of  the Jewish king and his wife Malthace; he was full brother of and a half brother of h his brothers Archelaus and Philip, he was educated in Rome, a kind of honorable detention to guarantee his father's loyalty. In his father's testament, Herod Antipas was appointed tetrarch of Galilee and Peraea (the east bank of the Jordan). The Roman emperor  confirmed this decision and Antipas' reign could begin (4BCE).

Uit Fl. Josephus over Aretas

About this time Aretas, the king of the city Petra, had a quarrel. Herod the tetrarch had married the daughter of Aretas [called Phasaelis], and had lived with her a great while. But when he was once at Rome, he lodged with Herod, who was his brother indeed, but not by the same mother (this Herod was the son of the high priest Sireoh's daughter). Here, he fell in love with Herodias, this other Herod's wife, who was the daughter of Aristobulus their brother, and the sister of Antipas ventured to talk to her about a marriage between them; when she admitted, an agreement was made for her to change her habitation, and come to him as soon as he should return from Rome: one article of this marriage also was that he should divorce Aretas' daughter.  So Antipas made this agreement and returned home again. But his wife had discovered the agreement he had made before he had been able to tell her about it. She asked him to send her to Macherus, which is a place in the borders of the dominions of Aretas and Herod, without informing him of her intentions. So, Herod sent her thither, unaware that his wife had perceived something. Aldus: Flavius Josephus, Jewish antiquities 18.109ff

� Dat regeringsgebied was: Galilea en Perea; hij regeerde van 4 v.C. – 39 n.C.


� Een vesting in het zuiden van Perea, dichtbij de grens met Nabatea.


� Calvijn schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte: ‘De meeste mensen ontheiligen hun geboortedag, die heilig moest zijn, door het schandelijk misbruik dat zij ervan maken…Eerst wordt er te rijkelijk gedronken, dan staat de deur open voor onreine of oneerbare gesprekken, en laatste verliest men alle  matigheid uit het oog.’  Zo Joh.Kalvijn, De Evangeliën van  MATTHEÜS, MARKUS EN LUKAS, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard (uit het Latijn vertaald onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp); tweede deel; 3e druk; Goudriaan 1979; blz. 360.


�  Zie de Excurs aan het slot van deze preek.


� Een huwelijk van een man met de vrouw van zijn broer (Mark.6:17) was verboden (Lev.18:16; 20:21).


� Van zijn vader Herodes de Grote (37 - 4 v.Chr) is bekend, dat hij kort na de geboorte van Jezus ‘om zijn ‘troon te redden’  vele onschuldige kinderen in Bethlehem liet vermoorden. Hij vermoordde naast zijn eigen vrouw Mariamne ook velen van zijn eigen zonen. Keizer Augustus zei ooit over hem, dat het ‘’beter was Herodes’ varken te zijn dan zijn eigen zoon’. 


�ἡ  δὲ ῾Ηρῳδιὰς ἐνεῖχεν αὐτῷ καὶ ἤθελεν αὐτὸν ἀποκτεῖναι, καὶ οὐκ ἠδύνατο. Gr e̓νεῖχεν = zij legde op hem toe; zij zat achter hem aan; zij hield hem ononderbroken in het oog’ (zo Gould; Van Bruggen).  De King James vertaalt met: she had a quarrel against him. 


�     Vgl. Hand. 24:24v; 25:22vv; 26:24vv.


�    We kunnen ook vertalen:: …deed hij vele dingen pas na hem erover gehoord te hebben (Mark.6:20). Aldus dr. Jakob van Bruggen, Marcus, het evangelie volgens Petrus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1988; blz.139.


� Herodes is een zwak man, speelbal van zijn lusten en van een slechte vrouw, die voor niets staat. En toch is hij vatbaar voor goede indrukken: een dubbelhartig, ongestadig mens…Er zijn nog wel mensen, die nu en dan eens in een sombere kerk of kerker een ernstige prediking willen horen, maar hun leven niet wensen te veranderen. Ze zijn ver van het koninkrijk Gods af.’ Aldus Prof. Dr. A. van Veldhuizen (Tekst en Uitleg; Het Evangelie van Markus; 4e zeer bijgewerkte dr.’; Groningen-Den Haag-Batavia 1933; blz. 94.


� ‘Het meisje kan niet meer heel jong zijn geweest, omdat zij kort na dit feest (31/ 32 n.Chr.) de echtgenoot wordt van de viervorst Filippus (gestorven in 34 n.Chr.). Aldus Dr. Jakob van Bruggen, a.w., blz.140.


�  In die tijd kwam het zelden voor, dat vrouwen dansten; ook het dansen van mannen met vrouwen kende men niet. Aldus H.L. Strack -.P.Billerbeck,  Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch; erster Bnd (Matthäus); München, 8e dr 1982; blz. 682.


� Vgl. Esther 5:3; 7:2; 1 Kon.13:8.


� Aldus Hieronymus (contra Ruf.11).


� De afbeelding is het schilderwerk van Caravaggio (1573-1610). Olieverf op doek (1609/10); Nat.Gall. Londen. N.a.v. Matth.14, 9.
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