Preek over Mark.7, 33-35PRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 30:1, 2


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 32:1
/ 113:1


  5. Schriftlezing: Mark. 7:31-37


  6. Gebed


  7. Tekst/ thema/ punten: Mark. 7:33-35
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En hem van de schare alleen genomen hebbende, stak Hij Zijn vingeren in zijn oren, en gespogen hebbende, raakte Hij zijn tong aan; 

En opwaarts ziende naar den hemel, zuchtte Hij, en zeide tot hem: Effatha! dat is: wordt geopend! 

En terstond werden zijn oren geopend, en de band zijner tong werd los, en hij sprak recht. 

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 73:12, 14


10. Prediking


11. Psalm: 98:2

12. Dankgebed

13. Psalm: 85:4

1​4​.​ Z​e​g​e​n​b​e​de.

De Griekse tekst van deze verzen luidt: καὶ ἀπολαβόμενος αὐτὸν ἀπὸ τοῦ ὄχλου κατ᾿ ἰδίαν ἔβαλε τοὺς δακτύλους αὐτοῦ εἰς τὰ ὦτα αὐτοῦ, καὶ πτύσας ἥψατο τῆς γλώσσης αὐτοῦ, 

καὶ ἀναβλέψας εἰς τὸν οὐρανὸν ἐστέναξε καὶ λέγει αὐτῷ· ἐφφαθά, ὅ ἐστι, διανοίχθητι. 

καὶ εὐθέως διηνοίχθησαν αὐτοῦ αἱ ἀκοαί καὶ ἐλύθη ὁ δεσμὸς τῆς γλώσσης αὐτοῦ, καὶ ἐλάλει ὀρθῶς. 

De King James vertaling luidt:

And he took him aside from the multitude, and put his fingers into his ears, and he spit, and touched his tongue; 

 
And looking up to heaven, he sighed, and saith unto him, Ephphatha, that is, Be opened. 

And straightway his ears were opened, and the string of his tongue was loosed, and he spake plain.
Verdeling van de preek:

1. God had alles wel gemaakt

2. Een doofstomme bij Jezus gebracht

3. Het wonder van zijn genezing

4. Doven horen en stommen spreken

5. Effatha 


Aan het slot van het eerste hoofdstuk van de Bijbel lezen we een merkwaardig woord. Daar staat: ‘En God zag al wat Hij gemaakt had en ziet, het was zeer goed’. Aan het eind van al Zijn arbeid komt God tot een eigen beoordeling van Zijn scheppingswerk. 

1. God had alles wel gemaakt
Hij overziet alles nog eenmaal en constateert dan met innerlijke vreugde, dat het aan Zijn bestemming voldoet. Het is alles overeenkomstig Zijn plan. Niets ontbreekt eraan. De aarde is een prachtig welgevormd geheel. Bomen en bloemen staan daar in hun schitterende bloesempracht. De vogels zingen hun hoogste lied, God tot eer. En de mens, het pronkjuweel van de ganse schepping, wandelt in Edens hof rond: welgeschapen, beeld van Hem Die de mens formeerde uit het stof. Zijn tong zingt het hoogste lied. Zijn oor luistert naar de wind des daags en richt zich op de naderende Schepper. Zijn hart is vol van Hem, tot Wiens eer hij werd geschapen. God zag, dat het zeer goed was. 

Helaas, we behoeven bij de lezing van Gods Woord niet eens een bladzijde om te slaan, of we krijgen te maken met een geheel ontadelde en door de zonde verworden schepping. Adams hand grijpt naar de verboden vrucht, nadat zijn hart hoogmoed bedreef en zijn oor luisterde naar de inspraak van de satan.

En met deze éne daad verwoest de eerste mens de prachtige kosmos in een enkele seconde. Alle ordeningen worden verstoord. De band met God is verbroken. Er heersen vanaf dat moment angst en smart in Adams hart.

Zijn levensrelatie met Zijn Schepper is weg. Niet langer richten al zijn organen en krachten zich op de Allerhoogste. Adam is een ellendige zoeker van zichzelf geworden. Ook de band met zijn vrouw is veranderd. Adam en Eva schamen zich voor elkaar. Zij verstaan elkaar niet meer zoals tevoren. Ze zoeken naar woorden om hun gedachten uit te drukken. Maar het komt niet over. Het resoneert niet in antwoorden. De zonde die het eigen 'ik" op de troon zette, ging duurzaam scheiding maken tussen hen beiden. Ze leven van nu af aan constant lang elkaar heen.

En zelfs de verhouding met de wereld van de dieren is niet meer als vroeger. De wrede en bloeddorstige dieren boezemen nu het eerste mensenpaar vrees in.

De zonde heeft wat teweeg gebracht: een lange nasleep van ellende, allerhande kwalen; jarenlange ziekbedden. Het kan niet langer gezegd worden wat God zei van Adam na zijn schepping: ‘En ziet, het was zeer goed.’ (Gen.1:31)

2. Een doofstomme bij Jezus gebracht
In de geschiedenis waaraan op deze avond de tekst ontleend is, ontmoeten we iemand die wel heel in het bijzonder met kwalijke gevolgen van de zonde te maken heeft. Een wereld van leed en verdriet ligt er opgeslo​ten in de woorden: ‘En zij brachten tot Hem een dove  die zwaarlijk sprak.’ 
 Denk u de toestand van die man een ogenblik in. Wat een ellende is er uitgedrukt in die paar woorden. Een mens kan niets missen. Geen voeten om te gaan. Geen ogen om te zien. Maar als iemand niet beschikt over een goed spraakvermogen, is hij bepaald zeer gehandicapt. 

En dan te bedenken, dat die kwaal ergens vandaan komt. De man is – vermoedelijk reeds vanaf zijn geboorte – doof. Zijn moeder heeft hem honderden keren aangesproken met een naam. Maar hij heeft daar nooit op gereageerd. Met veel gebaren zullen de mensen met wie hij in aanraking kwam, steeds geprobeerd hebben om hem iets duidelijk te maken, maar het kwam altijd maar nauwelijks over. En als hij het probeerde na te zeggen, was het altijd onverstaanbaar. Hij moest horen met zijn ogen en spreken met zijn handen.
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Aan anderen vertellen, hoe ongelukkig hij zich gevoelde, was er nooit bij. Wie weet, werd er altijd maar wat om hem gelachen. En dat zal zijn verdriet alleen maar groter hebben gemaakt. Deze man moet zich door en door eenzaam hebben gevoeld. Zeg maar: ongewild contactloos. 

Op een dag – de mooiste van zijn leven – zijn daar een paar mensen die hem bij de hand nemen en hem bij Jezus brengen. Deze is zojuist teruggekeerd uit het land van Tyrus en Sidon. Hij is thans midden in Decapolis (ten Oosten van het meer van Galilea). En blijkbaar is Jezus hier bekend als een Genezer van zieken. Vgl. Mark.5. Maar zou Hij ook raad weten met een doofstomme? Was er nu maar een instituut geweest als in ons land, genaamd ‘Effatha’ 
 

Maar helaas….

3. Het wonder van zijn genezing

Hij staat daar nu bij Jezus. Toonbeeld van ellende, van wat de zonde heeft teweeg gebracht aan gebrokenheid en leed in het mensenleven. En dit is dan tenslotte alleen nog maar een lichamelijk symptoom van de geestelijke ellende die de wortel van alle leed in de wereld is.

Hij staat bij Jezus. Maar bij Jezus kan geen schepsel, hoe erg hij er ook aan toe is, dezelfde blijven. In het krachtenveld van Hem Die Zaligmaker heet, moet alles veranderen. 

En wat doet Christus dan? Hij neemt de arme man alleen. Doet Jezus dat om te voorkomen, dat de mensen die op sensatie belust zijn, de stakker zouden horen stotteren. Jezus deed normaal Zijn wonderen temidden van duizenden. Maar heeft Hij wellicht in dit geval de angst gezien in de ogen van de doofstomme man?

In elk geval heeft Jezus heel persoonlijke en hartelijke aandacht voor de man. Een enkel woord zou genoeg zijn om de man beter te maken. Maar dat woord zou de doofstomme niet hebben verstaan.

De taal der tekenen gaat vooraf aan Christus’ bevrijdend woord. En deze taal moet voor de doofstomme man boekdelen hebben gesproken. Christus steekt zijn vingers in de beide oren van de doofstomme. Daar gaat het wonder gebeuren. Daarna spuwt Jezus en legt  dat speeksel op de tong van de man. Is dat een gebruikelijke manier om duivelse geesten te bannen? Ik waag het te betwijfelen. Voor mijn besef maakte de Heiland door deze gebaren  duidelijk, dat Hij wat ging doen met de oren en de tong van de man daar voor Hem. Vgl. Mark. 8:23; Joh. 9:6.

En dan ziet Christus omhoog. Vgl. Mark.6:41; Joh.11:41. Hij doet Zijn wonderen niet op eigen gezag. Juist in de gewichtigste uren heeft de Zaligmaker laten blijken, dat Hij op gezag van een Ander Zijn werk deed, het gezag van Zijn Vader.

Hij slaakt een diepe zucht vol van medelijden en bewogenheid met het lot van de stakker. Een zucht die een verhoord gebed is.. Daarna komt het verlossend woord: Effatha wordt geopend.
 De oren van de doofstomme man zaten dicht en zijn mond was gesloten. Hij zat in feite helemaal achter slot en grendel. Het leven was eigenlijk een soort gevangenis voor hem. Alles zat op slot. Hij moest van hogerhand een ‘open mens’ worden. Machten der duisternis leken het voor het zeggen te hebben.

Jezus roept een woord. Hij kan ook wel zonder een woord wonderen doen. Maar dat is Zijn gewoonte niet. Het Woord is altijd al het gezegend voertuig geweest, waarop zegeningen op de mens neerdalen. Voor dat gezaghebbend Woord van de Almachtige moet alles zwichten.

En dan gebeurt er het wonder. Een ge​vangene wordt vrij. De boeien vallen af. De eenzaamheid wordt doorbroken. Terstond gaat de man spreken. En wat – denkt u - zal voor de doofstomme het toppunt van vreugd zijn geweest? Dat hij nu zelfs een speld kon horen vallen? Nee: dat hij nu niet alleen Jezus kon zien, maar Hem ook kon horen. En dat hij niet slechts spreken kon, maar dat hij nu ook van Jezus spreken kon. Hier in Decapolis waar men kort tevoren aan Christus verzocht had om te vertrekken, omdat Zijn verblijf zulke hoge kosten met zich bracht; honderden varkens, het armzalige bezit van deze halve heidenen, waren versmoord in het meer van Galilea (Mark. 5:11vv). Maar een zekere Legio, een man met een onreine geest was intussen wel door Jezus van zijn bezetenheid (met een legioen duivels) verlost. En hij had daarna overal van Jezus verteld en Zijn grote daden geroemd.

En nu kwam daar nog een hulpprediker bij. Want de genezen doofstomme ging het alom vertellen, wat Jezus hem gedaan had.Hoewel hem het zwijgen was opgelegd door de Heiland.

4. Doven horen en stommen spreken
En was is dan tenslotte de reactie van de menigte? We lezen in vers 37: ‘En zij ontzetten zich bovenma​te zeer, zeggende: Hij heeft alles wel gedaan (gemaakt) en Hij maakt dat de doven horen en de stommen spreken. Vgl. Matth.15:30. Jezus is hiermee bewezen te zijn de Messias van het oud-profetisch Woord. 

Daarin klinkt de verwondering door, dat God de Heere Zijn door de zonde haast geruïneerde schepping in beginsel in weer in ere herstelt. God ziet weer, dat wat Hij gemaakt heeft, zeer goed is.

Had immers Jesaja daar al niet van gesproken? ‘Alsdan zullen der blinden ogen opengedaan worden en der doven oren zullen geopend worden. Alsdan zal de kreupele springen als een hert en de tong der stom neen zal juichen.... ; en de vrijgekochten des Heeren zullen wederkeren en tot Sion komen met gejuich en eeuwige blijdschap zal op hun hoofd wezen; vrolijkheid en blijdschap zullen zij verkrijgen, maar droefenis en zuchting zullen wegvlieden (Jes. 35:5v;10). Zie ook Jes. 29:18-23; 32:4.

Met die heilrijke boodschap kon ook Johannes de Doper het doen, toen hij in zijn gevangenis hoorde van de grote daden van de Messias Jezus. Ook toen hij ging twijfelen aan Jezus' messiasschap. Want de discipelen konden hem de verzekering geven: ‘De blinden worden ziende en de kreupelen wandelen, de melaatsen worden gereinigd en de doven horen en de doden worden opgewekt en de armen wordt het Evangelie verkondigd. Vgl. Mark.6:14vv.

Deze gezegende Messias staat vanavond voor ons, gemeente in de verkondiging van het Evangelie als de Vernieuwer en Herschepper die de verstoorde verhoudingen weer ordent en richt op het grote doel, de verheerlijking van de Schepper.

En als zodanig mag ik Hem thans aan u voorstellen en aanprijzen. Ik heb nu niet met doofstommen te doen. Gelukkig zit u hier voor mij als mensen die er werkelijk beter aan toe zijn dan de stakker over wie Markus 7 spreekt. Als u vanavond als doofstommen voor mij zouden zitten, zou ik hier niet kunnen spreken om de eenvoudige reden, dat u mij dan niet zou verstaan. En als u doofstom zou zijn, zou u wellicht ook niet naar deze kerkdienst gekomen zijn.Of het moest zijn, dat een van mijn oomzegsters, een doventolk mijn preek in gebarentaal zou naspreken.

Wij mogen ons gelukkig prijzen een tong te hebben en meer of minder goede oren. Gaven van onze Schepper. Ogenschijnlijk heel gewoon, maar in feite een en al wonder. Laten we in de eerste plaats uit onze tekstgeschiedenis leren, dat het een groot voorrecht is, als u en ik en jij de beschikking hebben over onze zintuigen, die van ons gehoor en onze stem. Wij waarderen het niet half genoeg, als een kleine baby niet lang na zijn geboorte mama/ papa kan gaan zeggen.

Helaas, wij zijn lang niet zuinig genoeg op onze zintuigen. Aan hoeveel ongewenste praat geven wij in ons leven gehoor, in navolging van wat de duivel ons influisterde in het paradijs (Gij zult als God zijn). En hoe vaak gebruiken wij ons spraakvermogen om anderen naar beneden te praten en God de Heere niet te prijzen. 

Daarmee onteren wij onze Schepper en maken ons schuldig. En dan mag het wel een wonder heten, dat wij het waardig gekeurd worden om Gods Woord te horen en hoorbaar opgeroepen te worden om ons van de boze ingevingen van ons hart af te keren. En hoe heerlijk, als wij vanmorgen met eigen oren mogen horen, dat God niet onze ondergang wil, maar Zijn lieve Zoon zond, opdat een ieder die in Hem gelooft, niet eeuwig omkomt (Joh. 3:16).

De geschiedenis van de wonderlijke genezing van de doofstomme wil ons leren om de oren wijd open te zetten voor de boodschap van Gods heil, van Gods liefde en genade in Christus, die ons om niet worden aangeboden. Laat mij voor u/ jou mogen zijn als die vrienden die de doofstomme man bij Jezus brachten. Hij kan ons afhelpen van een kwaal waarmee we geboren zijn, van een handicap dat gedurende heel ons leven ons onder druk zette. Steek uw handen maar op. En al hebt u geen mond om uw nood aan Hem te vertellen, voordat er nog een woord op uw tong is, weet de Heere het. Hij is hier vanavond om Zijn tere hand te leggen op de schouder van hen die met allerhande gebreken en ellendigheden behept zijn? Bij Hem is een horend oor voor al uw noden. Hij kent al uw getob en gezwoeg.

Maar er is nog iets toe te voegen aan wat ik u tot hiertoe zei. Hebt u wel eens last gehad van de kwaal van doofstomheid? Hebt u er ooit erg in gekregen, dat u in feite ook doofstom bent. Maarten Luther heeft eens de mens in zijn afkerigheid van God gekwalificeerd met de woorden: incurvatus in se – ingekeerd in zichzelf. Wij zijn allen van huis uit mensen die ‘ikgericht’ zijn. We horen selectief (alleen dingen die ons aanstaan). We spreken naar onszelf toe. Ga maar eens na, hoe gesprekken in de regel verlopen.Onze gesprekspartner noemt iets en wij associëren dat dan vaak door meteen over iets van onszelf te beginnen. Dan hebben we dus maar amper of helemaal niet echt geluisterd. Onze mond zit potdicht voor de noden en vreugden van de naaste. Zo zijn wij dan van nature doofstom.

Maar hoe rijk is het dan toch, als wij in deze staat met Jezus in aanraking komen. Hij is het Die door Zijn Geest ons wil maken tot schuldbewuste mensen, voor wie het het grootste verdriet is, dat zij God niet meer grootmaken en met een zwijgende mond over de aarde gaan. Daaraan moeten wij bij aan- en voortgang ontdekt worden. Ook nadat God Zijn genade in ons verheerlijkte. Hoe vaak moeten wij onszelf ook dan niet aanklagen, dat wij als gekooide vogels zijn, die nergens meer op reageren.

Is hier misschien een jongen/ meisje die het in zo’n toestand niet langer uithouden? Laat ik jou dan mogen 
zeggen, dat er een Zaligmaker en Redder is die van jou een totaal ander mens kan en wil maken. Het moet voor de doofstomme van Markus 7 een niet te doorgronden wonder zijn geweest, dat hij opeens weer kon horen en spreken. 

Het zal misschien eerst wel wat gebrekkig ernaar toe zijn gegaan. Maar Jezus schiep met een enkel  machtswoord in hem wat ik wil noemen: de ‘habitus’, ouderwets gezegd: ‘de hebbelijkheid.’ De man zat niet meteen in klas zeven. Veel moest hij nog leren. Maar hij had alle mogelijkheden daartoe gekregen.

5. Effatha

En hoe deed Jezus dat? Hij deed het door het woord ‘Effatha’. In vs.35 kunt u lezen wat dat praktisch betekende: Terstond (typisch woord voor Markus) werden zijn oren geopend en de band van zijn tong werd los, en hij sprak recht. Daaraan voorafgaand lezen we: ‘En opwaarts ziende naar den hemel, zuchtte Hij (Jezus), en zeide tot hem: Effatha! dat is: wordt geopend!’ 
 Zie ook Joh.11:41. We lezen dus ook, dat Jezus zuchtte. Daarover is al veel gespeculeerd. Jezus zou gezucht hebben over het ongeloof van de mensen die van Hem een teken begeerden (zie Mark.8:12). Maar daar is in dit geval m.i. geen sprake van. In de genezing van de doofstomme is het zuchten van Jezus veeleer een hartelijke onderstreping van Zijn gebed tot de hemelse Vader.En wellicht was er in dat zuchten van Jezus ook iets van wat Paulus later schrijft in Rom. 8:22vv over het schepsel dat te zamen zucht, en te zamen als in barensnood is tot nu toe; …een zuchten ook om de verlossing van ons lichaam. 
 

En om dat gebed bij de doofstomme kracht bij te zetten (de man kon immers niets horen of zeggen); stak Jezus Zijn beide vingers in de oren van de zieke en raak met spug zijn tong aan. Nu, dat alles doorbrak opeens alle isolering van de man en zetten de deuren naar buiten open. Effatha - wordt geopend.

En dan vraag ik u nu: Zou de Heere Christus ditzelfde ook niet bij u kunnen doen? Hij laat het ook in deze preek niet bij woorden alleen. Hij geeft Zijn woorden daadkracht?! Door Zijn onweerstaanbare Geest ruimt Hij al onze innerlijke obstakels uit de weg. Inderdaad, Jezus werkt onweerstaanbaar. Geen mens, geen macht houdt Hem tegen.

Kostelijk Zaligmakerswerk. Hij verbreekt onze banden. Onze ‘isoleercel’ gaat met een ruk open. Onze eenzaamheid verdwijnt als sneeuw voor de zon. Dan mag er zijn: Een rust in Hem en in Zijn volbrachte werk. Al onze zonden,  ook onze zondige aard, ook onze doodsstaat smelten weg in het aangezicht van Zijn Zaligmakersliefde. Ons hart vangt uit de woorden van God de heerlijkste beloften op. Onze tong spreekt weer. Hoe zou het anders kunnen.

Ik zal, o Heer’ Uw wonderdaân;

Uw roem de volken doen verstaan.

Want Uwe goedertierenheid,

Is tot de heem’len uitgebreid. (Psalm 108:2a ber.)

‘Komt, hoort toe, o gij allen die God vreest, en ik
 zal vertel len wat Hij aan mijn ziel gedaan heeft. Ik riep tot Hem met mijn mond en Hij werd verhoogd onder mijn tong’ (Ps. 66:16v). Jezus verbiedt het weliswaar om het wonder van de genezing rond te vertellen. Hij wil niet, dat de mensen van Hem een Wonderdoener maken.

Maar wat Hij heeft gedaan mag en kan natuurlijk niet verborgen blijven. De mensen zijn buiten zichzelf van verbazing. Ze zeggen: Hij heeft alles wel gedaan? Woorden die herinneren aan Genesis 1. Jezus maakt als de Herschepper door Zijn Woord en Geest van verdorven mensen beelddragers Gods. Juist als Hij onze honger en kommer wegneemt en ons vrede geeft in Zijn volbrachte werk. Ja, zo komt er ook uitzicht op het rijk der heerlijkheid waar doven altijd spreken, waar kreupelen springen en doden tot leven zijn gekomen.

Val deze Zaligmaker te voet. En laat dan voortaan uw tong en mond en ’s harten diepste grond toch welbehaaglijk wezen. Heb een afkeer, jonge vrienden van wat je in de moderne media voorgeschoteld wordt. Je wordt erdoor verdoofd. Heb een afkeer, oude mensen, van al dat zinloze gepraat en geklets waarmee u tot nu toe al uw dagen vulde.

Ziet toe, gemeente (jongen/ ouderen) wat je/ u hoort en ziet en zegt. Wees niet gefocust op de media, t.v. en internet. Maar gebruik van nu af al je zintuigen maar om van God te horen en van Hem te spreken.


Bewaar je oog voor wat je ziet;


Bewaar je hand voor wat je doet;


Bewaar je mond voor wat je zegt;


Bewaar je oor voor wat je hoort;


Bewaar je voet voor waar je gaat;


Bewaar je oog, je hand, je mond, je oor, je voet;


Er is een Vriend Die op je let


En Die luistert naar ’t gebed..


Bewaar je oog,je hand, je mond, je oor, je voet.

Amen.

� Gr. met zware tong (sprekend) of volgens andere handschriften: ‘moggilalos’ = sprekend met hese stem. Van de man wordt gezegd, dat hij een dove was die stom was of: een dove en stomme. Uit vs.32 en het slot van vs.35 kan geconcludeerd worden, dat hij slecht sprak (gevolg van zijn doofheid). Dit genezingswonder komt alleen in Markus voor. 


� Inrichting waar doofstommen leren spreken en het spreken van anderen afzien, en voorts onderwijs ontvangen.


� Onder ons heeft spuwen meestal een negatieve klank (teken van minachting en afkeer); soms ook wordt door speeksel een besmetting op iemand overgedragen. In ons tekstgedeelte is het spuwen van Jezus (positief) een symbool van de daadkracht van Jezus’ woord.


� ‘Marcus’ zegsman (Petrus) herinnert zich nog hoe Jezus dit bevel in het Aramees sprak. Misschien vanwege zijn emotie op dit moment (terugval in de moedertaal), misschien omdat dit de eigen taal was van deze mensen (de familie van de doofstomme). Ook wanneer het geen Joodse familie was, kunnen zij als inwoners van Dekapolis het inheemse Aramees hebben gesproken (in plaats van de Griekse cultuurtaal).’ Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Marcus, het evangelie volgens Petrus (Commentaar op het Nieuwe Testament: Derde serie AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1988; blz.171


 


�  Gelukkig zijn zulke doventolken vaak aanwezig in kerkdiensten en dragen reeds tijdens de dienst de inhoud en betekenis van het gesproken woord over. Verder is daar gelukkig in onze tijd het dovenpastoraat.


� M.Henri schrijft: ‘He was mogilalos; some think that he was quite dumb; others, that he could not speak but with great difficulty to himself, and so as scarcely to be understood by those that heard him. He was tongue-tied, so that he was perfectly unfit for conversation, and deprived both of the pleasure and of the profit of it; he had not the satisfaction either of hearing other people talk, or of telling his own mind. Let us take occasion from hence to give thanks to God for preserving to us the sense of hearing, especially that we may be capable of hearing the word of God; and the faculty of speech, especially that we may be capable of speaking God's praises; and let us look with compassion upon those that are deaf or dumb, and treat them with great tenderness. They that brought this poor man to Christ, besought him that he would put his hand upon him, as the prophets did upon those whom they blessed in the name of the Lord. 


� ‘Effatha’ moet niet uitgelegd worden als ‘Ga open’ (o hemel). Zo Groot Nieuws Bijbel. Zie vs.35: reactie op Jezus’ woord ‘Effatha’: de oren van de doofstomme werden geopend en de band van zijn tong werd los. De zieke sprak ‘zwaarlijk’ (vs.32).


� Vgl. Hand.7:34 waar van de kinderen Israëls wordt gezegd, dat de Heere hun zuchten hoorde en nedergekomen was om hen daaruit te verlossen. Dat zou ik liever zeggen dan wat Van Bruggen schrijft, nl. dat dit zuchten van Jezus op iets verdrietigs ziet … Zie Rom.8:23, 26 en 2 Kor.5:2, 4. J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte: ‘Zijn opzien naar de hemel en zuchten toch was het bewijs ener sterke aandoening; en hieruit ziet men, welk een bijzondere liefde Hij het mensdom toedroeg, daar Hij zulk een smart gevoelde over deszelfs jammeren.’
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