Preek over Matth.13:33

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 95:1, 2

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 51:3     /  103:10

5.   Schriftlezing: Matth. 13:24-35

6.   Gebed

7. Tekst:/ thema: Matth. 13:33: Een andere gelijkenis sprak Jezus tot hen, zeggende: Het Koninkrijk der hemelen is gelijk aan een zuurdeeg, welke een vrouw nam en verborg in drie maten meels, totdat het geheel gezuurd was. Matth.13:33.

Verdeling van de preek:

1. Het zuurdeeg – beeld van het Koninkrijk van God

2. Een vrouw die het neemt en verbergt in drie maten meel

3. Totdat het geheel doorzuurd is

  8.  Inzameling van de gaven

  9.  Psalm:  145:2, 4

10.  Prediking

11.  Psalm: 86:6

12.  Dankgebed

13.  Psalm: 68:2

14.  Zegenbede.

 
Kleine oorzaken kunnen grote (kwalijke) gevolgen hebben. Dat is een uitdrukking die we allemaal wel kennen. Een klein stofje kan een heel uurwerk doen stilstaan, wanneer het de raderen belemmert in hun loop. Een kleine lucifer waarmee een kind speelt, kan binnen korte tijd een heel huis in lichte laaie zetten. Een enkel woord dat onbedacht wordt uitgesproken, kan iemand zo kwetsen, dat er jarenlange verwijdering door ontstaat.

Ook het omgekeerde is waar. Het is soms slechts een simpel gebeuren, een eenvoudig troostwoord waarvan een grote zegen uitgaat en dat nog jaren lang nawerkt. Het kan werken als een zalf met een dieptewerking, die door ons vlees en gebeente gaat en een kwaal in ons lichaam geneest.

Ik herinner me een man die in de negentig jaar oud was. In zijn jonge jaren was hij onder het gehoor geweest van een predikant die aan het eind van een kerkdienst, toen hij de zegen over zijn gemeente zou uitspreken, tegen die gemeente zei: ‘Gemeente, ik kan u niet zegenen; want wie de Naam van Jezus Christus niet liefheeft, die zij een vervloeking, Maranatha.’ Heel lang waren deze woorden in het hart van een van de kerkgangers blijven sluimeren. Maar op hoge leeftijd, niet lang voor zijn dood, kwamen deze woorden bij die man boven en brachten hem op de knieën voor zijn Zaligmaker Jezus Christus. Zo krijgt het Woord van de prediking soms na vele jaren nog een geweldige dieptewerking.

1. Het zuurdeeg – beeld van het Koninkrijk van God

De Heere Jezus heeft het ook over die dieptewerking van het Woord van God in de gelijkenis van het zuurdeeg. Het is een korte parabel/ gelijkenis met een diep geheim. Als een gouden kleinood dat wij bewaren en bewonderen.

In beeldrijke taal spreekt de Heere Christus in Zijn gelijkenissen steeds over het Koninkrijk der hemelen. Het is aanschouwelijk onderwijs aan de hand van iets uit het dagelijkse leven.
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Denk het u in. Een vrouw is bezig in haar keuken. Om het brood op tafel te krijgen en haar gezin te onderhouden, loopt zij niet even naar een bakker toe. Een oud-oosterse vrouw bakte zelf haar brood. Een tijdrovend werk.
 Eerst de grove korenkorrels fijnmalen met de handmolen. Dan aan het meel water en zout toevoegen, totdat het een stuk deeg is geworden. En vervolgens van het beslag kleine ronde broden maken, genoeg voor een of twee dagen.

Maar voordat het deeg in kleinere stukken verdeeld wordt en tot broden gemodelleerd, moet er eerst nog iets heel wezenlijks gebeuren. De vrouw neemt van het deeg van gisteren een stuk dat zuur is geworden en stopt het in het verse beslag om het er tenslotte zo goed mogelijk doorheen te kneden.

Een primitief middel dat zuurdeeg heet en de werking heeft van gist, zoals wij dat kennen (afkomstig van onze chemische fabrieken). Een stof met een sterke geur. Men zou er niet graag een hap van nemen. 

Maar als het eenmaal door het brood is heengetrokken, geeft het aan het geheel een luchtige en heerlijke smaak. Voor het laatste is er wel tijd nodig. Het meel moet rijzen. 

Daarna kunnen de ronde koeken op de vurig gemaakte steenoven worden gelegd en gebakken.
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Dat is het beeld dat Jezus gebruikt in Zijn gelijkenis van het zuurdeeg. Een beeld voor het Koninkrijk der hemelen (= het Koninkrijk van God). Dat is opvallend. Want in het algemeen was het zuurdeeg bij de Joden het beeld van het slechte en onzuivere. Als men iemands kwade invloed wilde aangeven, deed men dat wel met het beeld van het zuurdeeg. Zo heeft de Heere Jezus dat ook Zelf gedaan. Hij waarschuwt Zijn volgelingen voor de zuurdesem (de leer) van de Farizeën en Sadduceën (Matth.16:5vv). 

Ook de apostel Paulus gebruikt het beeld van het zuurdeeg wel om er iets verderfelijks mee aan te duiden. ‘Een weinig zuurdesem verzuurt het gehele deeg’ (Gal. 5:9). En hij houdt de gemeente van Korinthe voor – net als de Joden ter voorbereiding van het Pascha – om alle zuurdeeg uit het huis weg te doen, dat wil zeggen: zichzelf te reinigen van de besmetting van de zonde. Vgl. 1 Kor.5:1vv. En zo is dan het zuurdeeg in de Bijbel het symbool van het verkeerde en zondige in leer en leven.

Maar in de gelijkenis van Jezus over het zuurdeeg, wordt het zuurdeeg in positieve zin genoemd. Het Koninkrijk van God werkt als een zuurdeeg. Het gaat in het Koninkrijk van God, zoals met het zuurdeeg dat zich verenigt met het brood. 

Deze gelijkenis is een tweelingzuster van de gelijkenis van het mosterdzaad. Met andere woorden: deze twee gelijkenissen lijken als twee druppels water op elkaar. En toch zijn er verschillen. Precies zoals dat het geval is met een tweeling. Wie goed kijkt, ziet het, dat de een toch niet precies is als de ander.

Er is in elk geval één ding dat in beide gelijkenissen gelijk is. En dat is: het kleine en ogenschijnlijk onbeduidende begin met daartegenover de enorme, imponerende uitkomst. Een mosterdzaadje is klein, valt in de aarde en groeit op, totdat het een struik is geworden (het grootste van alle struikgewassen) waarin de vogels nestelen. Zo ook: een stukje zuurdeeg: men kan het gemakkelijk in de holte van de hand verbergen. Maar als het eenmaal in het deeg is gedaan, trekt het door heel dat deeg heen, zelfs als dat een deeg is van drie maten meel (= ruim 40 liter).

Maar er is tussen beide gelijkenissen, bij hoeveel overeenkomstigs, ook verschil. In de gelijkenis van het mosterdaad gaat het om de geweldige uitbreiding van het Koninkrijk van God. Het neemt toe in breedte, grootte en hoogte. Het strekt zich tenslotte over heel de wereld uit. Maar in de gelijkenis van het zuurdeeg gaat het veel meer om de dieptewerking van het Koninkrijk der hemelen, de verborgen, moeilijk waarneembare, stille en niet te stuiten kracht, waarmee het zich doorzet in de harten en levens van mensen. 

Deze intensieve werking van het Koninkrijk van God staat in de gelijkenis van het zuurdeeg op de voorgrond. Het gist door alles heen.
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Maar, vraagt u wellicht, wat bedoelt de Heere Jezus daar nu allemaal mee? Waarin is nu toch die wondere dieptewerking van Gods Koninkrijk gelegen? Wat is het geheim van deze innerlijke stuwkracht, waarmee het zich doorzet?

Welnu, laat ons, om op deze vragen het antwoord te vinden, de gelijkenis van wat dichterbij bezien.

1.Wat is het Koninkrijk van God? Wat anders dan de koningsheerschappij, doorgebroken in Jezus Christus?! De kerkvader Origenes heeft van Jezus Christus eens gezegd, dat Hij de ‘autobasileia’ is. Hij is het Koninkrijk van God in hoogst eigen Persoon, in Zijn woorden en daden, waarin Hij van Godswege tot ons komt. In Christus komt God Zelf Zijn rechten als Koning over hemel en aarde en over ons persoonlijk opeisen. Hij roept ons weg uit ons verduisterde, ik -zuchtige bestaan. Hij roept ons op tot bekering. Dat betekent, dat wij geen baas meer zijn in eigen huis. Het wordt ons verboden om nog één dag langer ons eigen graf te graven door alleen aan onze eigen belangen, eer en welzijn te denken. Wij moeten de wapens inleveren, waarmee wij tegen God en de overmacht van Zijn genade strijden.

2. Maar het Koninkrijk van God houdt ook in, dat God in Christus Zijn zegenende armen uitbreidt over een verloren zondaar als ik ben. Het is het Koninkrijk van Gods eeuwig welbehagen dat gestalte kreeg in de zoendood van de Middelaar Jezus Christus. Eeuwig wonder van genade, van gadeloze ontferming. ‘Nu heeft God Zijn gerechtigheid, zo vlekkeloos en ongeschonden, voor ’t heidendom ten toon gespreid’ (Ps.98:1b ber.) En dat deed God door Zijn Zoon in de dood over te geven: het gezegend plaatsvervangend Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt.

3. En dan is er ook nog een derde ding. Het Koninkrijk van God betekent ook, dat de Heere in de hemel de eer ontvangt, die Hem toekomt. Het houdt in, dat ons hart door Gods Geest ervoor wordt ingewonnen om voortaan, ons leven lang, de Heere als de Schepper en Herschepper van ons leven, te eerbiedigen en te gehoorzamen. Het Koninkrijk der hemelen komt daarin openbaar, dat het uw en mijn hoogste genoegen wordt om de Heere van alles in ons leven de hoogste roem te geven.

Welnu, gemeente, dat Koninkrijk van God wordt ook vanmorgen in de prediking van het Woord over u uitgeroepen. Daarin komt de levende Christus als de Koning van hemel en aarde tot ons om ons op te eisen voor Zijn hemelse Vader, om ons te herscheppen tot Zijn gehoorzame onderdanen. En zo is dan het Koninkrijk der hemelen midden onder u.

Maar als wij die grote woorden goed tot ons door laten dringen, komt dan niet ook de vraag op ons af, wat er van dit alles merkbaar is in de wereld waarin wij leven. Wordt, in het bijzonder in onze dagen, de invloed van Christus en Zijn getuigenis, niet uit steeds meer levensgebieden teruggedrongen?

Waar zijn de staatslieden die nog ernstig rekening houden met wat er in de Bijbel staat? Hoe staat het met de heiliging van de dag des Heeren in het maatschappelijk leven? De zondag is steeds meer een dag geworden van uitgaan, inkopen doen en ontspanning. 

En voor het overige worden wij steeds meer in beslag genomen door een materialistische instelling. De crisis in de economie moge ons tot nadenken stemmen, de werkeloosheid neemt hand over hand toe. Toch houden de meeste mensen het erop, dat het in de wereld excelsior gaat. Intussen is de ene ramp in de wereld nog niet voorbij, of de andere kondigt zich weer aan. Oorlogen, aardbevingen, pestilenties.

En hoe staat het er dan nu voor met de gemeente die naar Christus’ Naam genoemd is. Op vele kansels wordt een zoetelijk, goedkoop evangelie verkondigd, waarin de mens wordt zalig gesproken, ook al levert hij niets in van zijn God onterend leven. 

Inmiddels heerst er in de gezinnen van velen ongeïnteres-seerdheid en doodsheid. Worden mensenharten vandaag nog wel verslagen, zodat die ervan onderste boven raken, zoals op de eerste Pinksterdag (Hand.2:37vv)?

2. Een vrouw die het neemt en verbergt in drie maten meel
Maar laten we nu de gelijkenis van Jezus over het zuurdeeg eens wat meer van nabij bezien. Juist in onze tijd met al zijn levensverbanden die zo verwereldlijkt zijn, komt deze kleine gelijkenis ons uitnemend troosten. Ze bevat een rijke belofte. Want al staat het nog zo wanhopig voor, toch gaat het met het Koninkrijk der hemelen nog steeds, zoals met het zuurdeeg in deze gelijkenis. Het werkt, het werkt door, ook al zien we ervan weinig of niets  en al lijkt dat Koninkrijk onaanzienlijk en onbetekenend. Al zou alles in de wereld een grote puinhoop worden – en dat is ze zeker in onze dagen - , toch zet Gods Koninkrijk zich door met een allesdoordringende stuwkracht.

De gelijkenis waarover we spreken, is als een klein schilderstukje waarvan alle onderdelen, van nabij bezien, boekdelen spreken. We lezen van een vrouw die het zuurdeeg neemt en verbergt 
 in drie maten meel. 
 Ze kneedt het zuurdeeg door hele deeg heen.

Zo werkt het in het Koninkrijk van God. Gods Geest is het, Die verborgen werkt in de structuren van de maatschappij. Maar Hij doet dat in de regel wel door en vanuit mensenharten. God vernieuwt niet de wereld, de maatschappij en de kerk met revolutionair geweld. ‘Het Koninkrijk van God komt niet met uitwendige machtsmiddelen, vgl. Matth. 12:19.…Het gaat alleen anders verder dan de discipelen zich hadden voorgesteld.’ 
 De Heere werkt in het klein, in het verborgene, door mensenharten te veranderen. God verandert mensen en door hen structuren van de maatschappij. 

Let erop, dat het brood in de gelijkenis niet vanzelf gaat rijzen. Eerst moet er het zuurdeeg in. Eerst moet Gods Koninkrijk gaat werken in de stilte van uw en mijn hart. Zonder dat is er geschreeuw, maar weinig wol. Zo is het met de meest belovende ideologieën. Denkt u maar aan de ideologie van het nationaal socialisme en van het (neo)marxisme. Van Hitler, Marx en van zoveel andere zogenaamde wereldgroten geldt, dat ze zijn gekomen en gegaan: opgaan, blinken en verzinken. Ze vernielden duizenden mensenlevens en wat ervan overbleef was een grote puinhoop.

In het Koninkrijk van God gaat het er anders naar toe. Het gaat ernaar toe in de zin van een eenzijdig Godswerk in het mensenhart. De wereld en de mens worden nooit wezenlijk anders door inwendige evolutie (geleidelijke zelfontplooiing), door levensverbetering en goede voornemens. Helaas komt het in psychologische methoden die de mens op het rechte pad zeggen te helpen, niet verder dan dat het mensen wordt voorgehouden, dat zij met krachtsinspanning en betere inzichten nieuwe en betere mensen zullen worden. Een verklaarder van onze gelijkenis spreekt in dit verband over een uitwendige veredeling. Daarmee wordt evenwel de grondoorzaak van het kwaad niet aangetast. Dezelfde verklaarder schrijft, dat ‘van onder de fluwelen vacht straks toch weer de ingetrokken nagels (van het roofdier) tevoorschijn komen, en van de welgevormde en verzorgende hand een verscheurende klauw maken.’ ‘Geen waarachtige heiliging dus zonder Christus’. 

In het Koninkrijk van God brengt Gods Geest in het verborgene van een mensenhart een ommekeer/ bekering tot stand. Daardoor worden wij tot in de diepste vezels van ons bestaan aangetast en omgezet, zoals het zuurdeeg het deeg aantast en omzet. ‘Het hart der wereld-vernieuwing is de vernieuwing des harten’ (J. J. Knap, a.w., blz. 79).

Als die Geest van God in u gaat werken, gemeente, gaat u onderste boven in uw diepste overleggingen. U gaat zich afvragen, waarvoor u nu eigenlijk op de wereld bent gekomen. Wat is het doel van uw leven? U krijgt een ‘mishagen’ aan uzelf (treffend bijbels woord). U kunt uzelf niet meer in de spiegel van Gods heilige wet, de maatstaf van uw leven, als een bekoorlijk mens bejubelen. Alle make-up gaat eraf. En het wordt uw levensvraag: Hoe krijg ik een genadig God. Nee, dat is niet maar de vraag waar mensen als Luther mee worstelden. Het is de grote vraag van ieder die met God te doen krijgt. Uw hoogmoedig en eigengerechtigheid krijgen de nekslag. U krijgt een Borg nodig Die voor u betaalt.

Misschien, dat je vriend of vriendin, beste jonge mensen, dat nog niet direct aan je zien. Wat je af- en uitworstelt in je bidvertrek blijft vooreerst verborgen voor de buitenwacht. Maar God weet ervan. Hij weet, dat je zo niet verder kunt. De brug is opgehaald. Je sterft liever aan de voet van het kruis van Golgotha dan dat je je hart ophaalt aan het genot van de zonde in de perverse wereld om je heen. Je kunt geen bevrediging meer vinden in de vele hartstochten prikkelende literatuur en boulevard- bladen.

Gods Geest werkt zoals het zuurdeeg werkt. Dat houdt niet in, dat je er tegen wil en dank bijgehaald wordt. Een mens wordt er van bovenaf en van binnenuit bij betrokken. Hij wordt gewillig gemaakt. Hij wordt weliswaar, zoals Luther ergens zegt, de hemel ‘ingesjord’. Maar niet zoals het gaat met een varken, dat aan zijn staart de veewagen wordt ingetrokken. Het gaat hier veeleer als met een schaap dat onder de zachte drang van een herder door het geopende hek van de dam het weiland wordt ingeroepen. Gods Geest overrompelt de mens niet. Hij wint de mens in, liefelijk en teer. U kunt het zelf niet verklaren. Maar u bent dan niet meer zoals gisteren en eergisteren.

3. Totdat het geheel doorzuurd is

Dat over de verborgen werking van het zuurdeeg. Maar er is meer. De gelijkenis vertelt ook, dat het zuurdeeg het geheel van het deeg doorzuurt. Ik denk aan de woorden: totdat het geheel doorzuurd is. Het zuurdeeg blijft niet op een hoopje liggen. Het wordt één geheel met het deeg. Niet  anders gaat het in het Koninkrijk van God. Het genadewerk van Gods Geest trekt door heel ons bestaan heen. Tot in onze vingertoppen wordt de betekenis van Gods wet en evangelie ervaren. De Heere doet geen half werk. Hij werkt onweerstaanbaar en onberouwelijk. Gods Geest rust niet, voordat Christus Jezus een gestalte in ons heeft gekregen. Het gaat God tenslotte niet om tranen of benauwdheid. Het gaat de Heere erom, dat wij de armen om Christus slaan en vol zielsverrukking uitroepen: ‘Mijn Heere en mijn God’ (Joh. 20:28).

In het christelijk geloof blijft het niet bij tobben, klagen en roepen. Het is hier niet als bij een vogel die lange tijd op zijn eieren zit, zonder dat ze ooit uitgebroed komen. Geestelijk gesproken: u en ik moeten niet in de kindergeboorte blijven staan. U moet niet alleen bidden om vergeving, maar ook bereid zijn uw zonden los te laten. Maimonides, een Joods geleerde uit de Middeleeuwen zei ooit, dat wij niet het recht hebben aan God te vragen om vergeving, als we ons niet tegelijk ook voornemen om de zonde waarvan we belijdenis doen, niet meer te doen.

Nogmaals, het Koninkrijk van God heeft een alles doordringende dieptewerking. De Heere wil uw en mijn God zijn tot in de diepste roerselen van onze ziel. Hij roept u ook vanmorgen op om uzelf met een algehele en ongereserveerde overgave aan Hem over te geven. Dat is: radicaal; het gaat tot de wortel. Hoe goed en zoet zijn dan de woorden van Gods beloften voor ons. We knappen ervan op. Ze gaan met ons mee bij dagen en bij nachten. ‘Wie tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen.’ John Bunyan, midden in zijn worsteling, schrijft over deze woorden: ‘Zo ik ooit in mijn gehele leven met satan worstelde om enig Woord van God, dan was het om dit goede Woord van Christus; hij (satan) aan het ene eind, ik aan het andere. O, hoe werkten wij! Het was om dit Woord uit Johannes, dat we zo worstelden en streefden. Hij trok en ik trok, maar God zij geprezen, ik behield de overhand en ik proefde de zoetigheid ervan’. 

Hoe rijk, gemeente, om zo, geheel en al voor rekening van de Zaligmaker te liggen. Uw hart en heel uw leven zijn dan doortrokken door Zijn eeuwige liefde waarmee Hij het voor u opnam en opneemt bij Zijn hemelse Vader.

Kent u dit doorbrekende werk van God de Heilige Geest, gemeente? ‘Niets kan u dan ooit meer scheiden van de liefde van Christus.’ Vgl. Rom. 8:35vv. Christus is zo heerlijk en zo groot, dat u dit van Zijn liefde mag zeggen, als u niet langer meer voor eigen rekening wil blijven leven. Hij is geen halve Zaligmaker. Hij maakt Zijn werk af. Velen zullen schuilen in de wonden van het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt. Het zuurdeeg trekt door heel het deeg heen.

Weet u wat u het beste kunt doen? Doe als die vrouw uit de gelijkenis. Zij wacht, totdat het zuurdeeg zijn werk heeft gedaan. Maar ze kijkt zeker ook steeds even, of het deeg al gerezen is. U mag wachten op de Heere. Maar kunt u ondertussen toch ook niet de werking van het zuurdeeg in uw binnenste waarnemen? Als u met de dichter van Psalm 26 kunt zingen:

Nu stap ik rustig aan,

‘k betreed een effen baan:

mijn God verhoort nu mijn gebed.

‘k Zal Hem met blijde klanken

in Zijn vergaad’ring danken,

wanneer Zijn gunst mij heeft gered. (Ps.26:12)

Sta ernaar om Christus onmiddellijk en helemaal deelachtig te zijn. En als dat met u op dit moment nog niet het geval is, wacht gespannen op de Heere en bestorm intussen de hemel, net zolang totdat uw hart volgestroomd is door Zijn liefde.
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En dan is er tenslotte nog iets. Het is u al wel opgevallen, dat de vrouw uit onze gelijkenis geen kleine hoeveelheid meel gebruikt: drie maten meel. Dat is: ruim veertig pond. Niet voor niets valt daarop veel nadruk in de gelijkenis. Het zal in de praktijk van het dagelijkse leven wel zijn voorgekomen, dat men minder deeg gebruikte. Wanneer er slechts gezorgd moest worden voor brood van een enkele dag of voor een paar personen. Maar in het geval van de gelijkenis gaat het om een uitzonderlijk grote hoeveelheid meel en brood. Goed voor een gezin met minstens tien kinderen.

Blijkbaar wil Jezus ons hier leren, dat het Koninkrijk van God, al lijkt het een heel klein stukje zuurdeeg, toch niet slechts een sterke dieptewerking heeft, maar ook een enorme uitwerking in de breedte. Het wil doorwerken in heel het leven, persoonlijk en maatschappelijk en politiek.

Bekering betekent niet slechts een zaak die met uw binnenste te maken heeft. Het houdt ook in, dat u anders in het leven komt te staan. Het is een zaak die uw gevoelsleven raakt. Maar het is meer dan dat. Het houdt ook in, dat uw wil wordt vernieuwd, zodat uw ‘hart verenigd wordt tot de vrees van Gods Naam.’ Vgl. Ps. 86:6 ber.. Het wil ook zeggen, dat uw verduisterde verstand wordt verlicht, zodat u in heel uw denken gericht wordt op God. 

En het houdt tegelijk in, dat de mensen om u heen het merken, dat God in u werkt. Uw vrouw die een gerespecteerde plaats krijgt in uw gezin; uw kinderen die uw liefde gevoelen, zelfs in uw bestraffende mond; uw buren die uw handel en wandel opmerken. Van de eerste christenen in Jeruzalem lezen we, dat ‘het volk hen in grote achting hield’ (Hand. 5:13). Er ging wat van hen uit. Want er werkte wat bij hen van binnen. En er kwam wat uit hun handen. Ze leefden weldadig, tot zegen voor anderen. Een verklaarder van de gelijkenis schrijft over de doorwerking van het zuurdeeg: ‘Niet met vele woorden, maar in de stilte van het heiligdom der ziel wordt het onwrikbaar besluit genomen om zonde en wereld te verlaten en de Heere alleen als de Koning der ziel te huldigen.’ 

Ik herinner me een man uit een van mijn gemeenten die de kerk in geen 18 jaar van binnen had gezien. Op zondag liet hij zijn gezin in de steek, stapte het cafe in en was daar met zijn vrienden vrolijk. Totdat God hem te sterk werd. Toen kon hij niet langer de kerk voorbijlopen. Ik zie hem nog zitten: het psalmboekje in de hand, terwijl de tranen over zijn gezicht liepen. En vanaf het eerste moment, dat God die verandering in hem werkte, ging hij niet alleen de zondag heiligen, maar onderwees hij ook zijn vrouw en kinderen. Hij zei hun, dat hij hen altijd een verkeerd voorbeeld had gegeven en wekte hen op met hem naar Gods huis te gaan. En zijn vrienden liet hij weten, dat hij niet langer kon doorgaan op de weg die hij tevoren had bewandeld.

Drie maten meel. Zo doordringend is de werking van een klein stukje zuurdeeg, dat een grote hoeveelheid deeg erdoor rijst. Zeg nooit: Wat zou ik kunnen betekenen in een wereld om me heen die zo verdorven is. Om een beeld te gebruiken: Als u, uw man of vrouw en uw kind ieder voor zich een kaarsje aansteken, zal heel de kamer verlicht worden. En als iedereen zo iets in zijn eigen huis doet, krijgt heel ons dorp in de avond een ander, gezellig aanzien. Zo is het ook met u, als u een kind van het Licht mag zijn.

Paulus schrijft aan de gemeente te Rome: ‘Want het Koninkrijk Gods is niet spijs en drank, maar rechtvaardigheid, en vrede, en blijdschap, door de Heilige Geest. Want die Christus in deze dingen dient, is Gode welbehaaglijk, en aangenaam voor de mensen’ (Rom. 14:17v).

Betekent dit, dat ik, nadat ik de Heere als mijn Gids en Leidsman heb leren kennen, een wettisch leven erop nahoud? ‘Raak niet, en smaak niet, en roer niet aan’ Kol. 2:21). Nee, waar genade de boventoon voert, daar heeft de liefde het voor het zeggen. Het onderhouden van Gods geboden is dan de vrolijkheid van mijn hart.

Misschien dat iemand onder ons de moed al heeft opgegeven en niet meer gelooft, dat het in de wereld ooit nog eens anders wordt. Laat ik u dan mogen zeggen, dat de gelijkenis van het zuurdeeg ook een belofte inhoudt. De doorgisting van het leven loopt tenslotte uit op een totale vernieuwing van Gods schepping.

Ds. J. J. Knap schrijft in zijn verklaring van onze gelijkenis ‘De mens heeft jaren nodig om één enkel diep-geworteld kwaad in zijn hart wezenlijk en finaal te overwinnen. En zou de mensheid in haar geheel dan geen eeuwen nodig hebben om van de zuurdesem des evangelies tot in de omtrek doortrokken te worden? Gods wegen zijn lange wegen. Gods schreden zijn rustige schreden’ (a.w., blz. 85).

Als Christus weldra terugkomt op de aarde, zal hij niet een wereld aantreffen die door ons feestelijk is toebereid voor Zijn komst. Maar Hij zal wel alles wat het verderf op aarde heeft bevorderd, te niet doen. Hij zal de satan als de vernielzuchtige ordeverstoorder bannen uit Zijn kroondomein. Want ‘Christus moet als Koning heersen, totdat Hij al de vijanden onder Zijn voeten gelegd zal hebben. De laatste vijand die te niet gedaan zal worden, is de dood’ (1 Kor. 15:25v). 

Dan ‘zal de aarde vol zijn van kennis des Heeren, gelijk de wateren de bodem van de zee bedekken’ (Jes. 11:9). Dan zal heel de wereld weer zijn wat ze was, toen ze uit de handen van de Schepper voortkwam: een ‘theatrum Deï’ – schouwspel van God.

Maar de vraag die u mag meenemen naar huis na deze dienst des Woords, is: ’De Zoon des mensen, als Hij komt, zal Hij ook geloof vinden op de aarde?’ (Luk. 18:8b). Bij mij, bij u?

Amen.







� ‘In drie maten meel ligt…geen verborgen betekenis. Het spelend vernuft heeft er wel eens bij gedacht aan gezin, maatschappij en staat; ook wel aan Joden, Grieken en Samaritanen; of, zo men de gelijkenis op het persoonlijke leven toepaste, aan lichaam, ziel en geest. Uiteraard zijn dit fantastische vondsten, die van een bedorven smaak getuigen….’ Zo Ds. J. J. Knap Czn., Gelijkenissen des Heeren (Schriftoverdenkingen bij tekeningen van Eugène Burnand); eerste deel. Nijkerk, 1919, blz. 74v. Zie de afbeelding.


� De grote oven (voor het bakken van veel broden) is een rond stenen vat van ongeveer een meter hoog, in de vorm van een bijenkorf. Aan de onderzijde zit een deurtje, net als bij ons aan de kachel. De bovenkant is open. Hier stookt men het vuur in de oven; men vult deze met brandstof, en steekt die door het deurtje heen aan. De koeken worden buiten op de wand geplakt. Er kunnen er heel wat op! Onder het bakken kan men doorgaan met stoken, en ook gemakkelijk zien, of de broden klaar zijn; ze zitten Immers aan de buitenkant’. Aldus G. A. Aldus en L. Snoek, In het land van de Bijbel (hoe het er is en hoe het er was); den Haag, 7e druk 946; blz.86.


�  Joh.Coccejus (begin 17e eeuw) vatte het beeld van het zuurdeeg ook in onze gelijkenis in negatieve zin op; = de zonden en dwalingen die na Jezus Christus de zichtbare kerk gingen doordringen.


�  De afbeelding toont Jezus onderwijzend de menigte


�Calvijn schrijft: ‘ Een zuurdesem… die hoewel hij klein is, doet toch een zodanige kracht van zich uitgaan, dat er een grote hoeveelheid meel van doorzuurd wordt. Leren wij dan, wanneer het Koninkrijk van Christus het vleselijk oog verachtelijk voorkomt, onze gedachten te verheffen tot de onbegrensde en onschatbare kracht van God, die, gelijk zij eenmaal alles uit niet heeft geschapen, evenzo nog dagelijks hetgeen niet is, opheft op een wijze die het menselijk begrip te boven gaat.’ Aldus J. Calvijn, De Evangeliën van Mattheüs. Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard. Opnieuw uit het Latijn vertaald, onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp. Tweede deel; derde druk; Goudiriaan 1979; blz. 256.


� Het Grieks heeft hier: ‘enekrupsen’ (van ‘engkruptoo’ – iets ergens indoen, waardoor het onzichtbaar is geworden).


� Gr.’saton’ (Hebr. se’ah) = een maat voor graan. Het gaat in deze gelijkenis om de grote hoeveelheid meel; 39,393 liter. Zo H. L. Strack – P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch. Bnd 1. München 1982; blz. 669v. Totaal goed voor ruim 50 kleine broodjes. ‘Een saton = 1½ modius = 12 à 13 l. Drie sata = een efa = 39 liter.


� Er wordt gezegd, dat de vrouw het zuurdeeg ‘verbergt’/ verstopt. ‘De woordkeus vestigt extra de aandacht op het feit, dat het zuurdeeg aan het oog wordt onttrokken…Het zuurdeeg is onaanzienlijk en het verdwijnt in het deeg. Zó alleen gaat alles rijzen….Jezus zal ten onder gaan in Israël (door vijandschap en dood): en zo behoudt Hij een volk dat gekerstend wordt voor het rijk van de Vader.’ Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israël (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING EVANGELIËN); blz.258.


� Zo Dr. Herman Ridderbos, Het Evangelie naar Mattheüs, opnieuw uit de grondtekst vertaald en verklaard (Korte Verklaring dar heilige Schrift); eerste deel; 2e dr. Kampen 1952; blz. 262v.


� Al wordt het (koninkrijk Gods) niet aanstonds aanschouwd, en treedt het niet op met vertoon en rumoer, het is er, en oefent zijn werking uit.’ Aldus Dr. J. A. C. van Leeuwen, Het Evangelie van Mattheüs (Tekst en Uitleg); 4e druk, bezorgd door Dr. W. Lodder; Groningen - Den Haag – Batavia, 1934, blz. 111v.


�  Aldus J. J. Knap, a.w., blz.78.


� J. Bunyan, Genade overvloeiende voor de grootste der zondaren; Dordrecht 1960; blz.73.


� De afbeelding laat zien, hoe oudtijds het gebakken brood eruit moet hebben gezien.


� Zo W. B. Renkema en R.J. W. Rudolph, Gelijkenissen onzes Heeren Jezus Christus, voor de gemeente verklaard. Doesburg, 2e druk 1905, blz.67. En verder schrijven zij: ‘Alzo levert ons deze gelijkenis het duidelijk beeld van het heerlijk genadewerk, dat in de zondaar wordt gewrocht, wanneer het Koninkrijk Gods binnen in hem komt.’
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