Preek over Matth.13:45, 46

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 84: 1

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 130:2     /  135:12

5.   Schriftlezing: Matth. 13:44-52

6.   Gebed

7. Tekst:/ thema: Matth. 13:45, 46: Wederom is het Koninkrijk der hemelen gelijk aan een koopman die schone paarlen zoekt; dewelke, hebbende een parel van grote waarde gevonden, ging heen en verkocht al wat hij had en kocht dezelve.


Verdeling van de preek.

1. Wat zoekt een mens niet allemaal

2. Het Koninkrijk van God/ Jezus Christus

3. Verkopen/ kopen

  8.  Inzameling der gaven

  9.  Psalm: 119:7, 36

10.  Prediking

11.  Psalm: 25:5

12.  Dankgebed

13.  Psalm: 4:4

14.  Zegenbede.

*

*

* 

Een flonkerende edelsteen die het waarmerk van echtheid draagt, is iets dat de mens steeds weer in bekoring brengt. Zo’n edelsteen is soms zo klein, dat u die gemakkelijk in uw toegesloten hand kunt houden. Maar de waarde is in veel gevallen zo groot dat u er een heel kapitaal voor op tafel moet leggen om ervan in bezit te komen. Als een meisje zo’n edelsteen – zo klein en toch zo groot - erft van haar moeder of grootmoeder, zal ze er uiterst zuinig op zijn. Romeinse vrouwen droegen in de oudheid parelsnoeren die duizenden waard waren.
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Er wordt wel verteld, dat het woord ‘parel’ waarover in de gelijkenis van onze tekst gesproken wordt, afgeleid is van een babylonisch woord, dat betekent: kind van de zee. En ook als deze verklaring onjuist is, maakt die er ons toch op attent, dat de meest kostbare parels in de oudheid in de diepte van de zee gevonden werden; ze groeiden in oes-terschelpen rondom kleine zanddeeltjes die daarin binnendrongen, als de schelp zich opende om voedsel op te nemen. In die schelp ontstond dan een glinsterende binnenlaag, bekend als parelmoer.

Geoefende, vlugge duikers daalden met loden gewichten aan hun schoenen in de Rode Zee, in de Perzische golf of in de Indische Oceaan tot op de bodem van de zee af en haalden de parels daar op. 
 Natuurlijk vaak met gevaar van hun leven. Al naar gelang de vorm, de glans, de kleur en de grootte was ook de waarde van zo’n parel. Sommige waren niet groter dan een speldeknop 

De Heere Jezus nu spreekt in onze gelijkenis over dit wonder van de oceanen. Het gaat over een koopman die in kostbare parels handelt. Een rijk man uiteraard.  Hij zal voor de uitoefening van zijn bedrijf wel enig bedrijfskapitaal nodig hebben gehad. In Israël, een land dat op een kruispunt van karavaanwegen lag, was het niet moeilijk om een kostbare parel te bemachtigen, gekocht van voorbijtrekkende handelaars. 
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Op een dag ziet de koopman, over wie Jezus vertelt, een parel, zoals hij er nog nooit een heeft ge-zien. 

Intussen weet hij toch wel, welk een waarde een parel kan hebben. Hij is er gewoon weg van. Maar hoe kan hij in het bezit komen van die parel? Het houdt hem bij dagen en nachten bezig. Tenslotte weet hij het, hoe te handelen. Hij maakt alles wat hij bezit, te gelde, stapt naar de eigenaar van de kostbare parel toe en weldra is de koop gesloten. Hij is intens blij. Hij heeft waar hij zijn hart op heeft gezet. Een goede belegging

Zie daar de gelijkenis. Net zo klein als een parel kan zijn. Maar schitterend in al zijn pracht. In enkele zinnen maakte de Heere Jezus hiermee duidelijk, wat de grote waarde is van het Koninkrijk van God.

Het koninkrijk der hemelen is gelijk aan…Die inzet van vele gelijkenissen kunnen we ook weergeven als: het gaat in het Koninkrijk der hemelen zoals…Het Koninkrijk der hemelen is van grote waarde. En het is van belang, dat een mens daaraan op de rechte wijze deel krijgt. Uitleggers hebben er zich het hoofd over gebroken wat de gelijkenis van de parel van grote waarde toch wel zou kunnen betekenen. Wij willen ons echter houden aan de meest voor de hand liggende uitleg. Dat betekent, dat we allemaal te vergelijken zijn met zo’n paarlenkoopman.

1. Wat zoekt een mens niet allemaal?

Een mens zoekt wat.
 U en ik, wij zoeken wat, iets dat voor ons besef waardevol is en waarmee ons leven verrijkt wordt. De een zoekt het hierin, de ander in wat anders. Maar we zoeken allemaal wel iets waar een onweerstaanbare bekoring van uitgaat. Sommigen zwoegen van ’s morgens vroeg tot ’s avonds laat om kapitalen op hun spaarrekening te krijgen. Ze hebben een zaak of bedrijf die naam heeft, nationaal-internationaal. Tijd voor andere dingen hebben zij niet, ook niet voor het onderzoek van Gods Woord. Straks liggen ze op hun doodsbed en draagt men hen naar ’t graf. En alles wat zij zich aan schatten verzameld hebben, komt in handen van anderen. Arme koopman.

Ieder mens zoekt wat. In het bijzonder in onze tijd zoeken velen het in spirituele ervaringen, in alles wat bevrediging lijkt te geven van onze lusten in seksuele variëteit, in dingen die goed aanvoelen, in bijna dood-ervaringen. Anderen denken, dat zij pas gelukkig zijn, als zij vrij zijn van alle afhankelijkheden, helemaal zichzelf. Maar u bent een arme koopman, als u niet meer in uw juwelen verzameling hebt dan dat. Een arme zoekende ziel.

Elk mens zoekt wat. Maar niet zelden worden er ook goede dingen gevonden van hoog cultureel niveau. Dichters en beeldhouwers, musici en diepe denkers helpen ons niet zelden om boven de platvloersheid van het alledaagse leven uit te komen. Zij worden geboeid door fantastische romans. Zij houden van ‘science fiction’.  Zij brengen ook wel geweldige kunstschatten voort, door menigten van mensen aangebeden. Toch zijn en blijven zij arme kooplieden, als zij de parel van grote waarde niet kennen.

Ieder mens zoekt wat. Net als de paarlenkoopman van onze gelijkenis. U zoekt het misschien in een goede positie in het leven, in ijdele eer. U wilt de gevierde man zijn, over wie de couranten schrijven. In de sportwereld, in de politiek, in de literatuur. U hebt misschien wel een prijs daarvoor in de wacht gesleept. Maar weet u het dan nog niet, dat ’s werelds roem ras voorbijgaat. ‘Sic transit gloria mundi’. Arme koopman.

Ieder mens is op zoek naar iets dat hem zinvol lijkt. De wetenschapper die vele nachtelijke uren opoffert aan zijn onderzoek. Hij promoveert op een onderwerp, waardoor de wetenschap met sprongen vooruitgaat en erfelijke besmetting met een dodelijke kwaal door embryo-selectie kan worden bestreden. Elk mens zoekt wat. Velen doen dat gelukkig in onze tijd in instellingen van liefdadigheid. Ja, toch zijn wij een arme koopman, als we niet meer hebben dan dat.

Ieder mens zoekt wat. Wat denkt u van een theoloog die orthodox is in zijn opvattingen over de heilige Schrift, over de drieëenheid en zoveel meer. Hij is een ware voorvechter van de aloude leer van de Reformatie. Daar heeft hij al menig pleidooi voor gevoerd. Hij bezet niet voor niets een hoogleraarspost. Maar als hij niet meer heeft dan theologische goed gereformeerde kennis, als hij er geen ervaring van heeft, dat hij met zijn beste werken voor God verwerpelijk is, kan hij toch ook een arme paarlenkoopman zijn.

Mijn vraag aan u is na dit alles: Wat zoekt u? Er moet toch iets zijn, dat het hoogste van uw verlangens en wensen uitmaakt. Kent u iets, dat met recht het schoonste van alle parels mag heten?

Ik sluit dit eerste punt van mijn preek af met een kort verhaal van Spurgeon. 
Hij vertelt in zijn preek over onze tekst van een man uit Rusland (Petersburg) die ooit een zeer kostbare parel bezat. Hij placht zijn gasten mee te nemen naar een binnenkamer van zijn eenvoudig huis waar een marmeren tafel stond; met daarop een doos die met verscheidene geheime sleutels geopend moest worden en in die doos zijn parel van grote waarde. 
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Helaas moest de bezitter van die parel, omdat hij betrokken raakte bij een samenzwering Petersburg verlaten. Hij kwam in Parijs terecht. Daar kreeg hij op zekere dag bezoek van enkele hoge gasten, aan wie hij zijn parel eens zou tonen. Maar toen hij de doos opende waarin die parel lag, verbleekte hij van schrik. Wat was er aan de hand? De parel had vlekken gekregen, een ziekte die haar spoedig waardeloos zou maken. Van een schatrijk man was deze Rus opeens straatarm geworden.

Ja, zo gaat het met de kostbaarste parels die wij mensen zoeken in de wereld.
 Zij verliezen spoedig hun glans. Zij zijn volstrekt waardeloos, als wij moeten sterven en God gaan ontmoeten. Dan redden wij het niet met een nagemaakt geloof, met schijn die bedriegt.

2. Het Koninkrijk van God/ Jezus Christus

Maar laat ons nu eerst zien, hoe het verdergaat in de gelijkenis van Jezus. Op een dag – om nooit te vergeten – ziet de paarlenkoopman een parel zoals hij er in heel zijn leven niet een heeft gezien. Hoe rijk zou hij zijn – meent hij – als hij die parel zou bezitten. Alle parels die hij tot nu toe in huis heeft, zijn veel minder in schoonheid en waarde dan deze parel. Hij is er in één woord weg van.

We vragen ons af, wat Jezus met die allerschoonste parel kan hebben bedoeld. M.i. is dat niet moeilijk te bepalen. Jezus heeft het in Mattheüs 13 (het hoofdstuk met zeven gelijkenissen) steeds over het Koninkrijk van God. Mattheüs noemt het: koninkrijk der hemelen. Mattheüs is een Jood en heeft geleerd heel zuinig te zijn met het uitspreken van de naam van de Heere; daarom (dat is een synoniem) noemt hij het Koninkrijk van God: Koninkrijk der hemelen.

Daarmee  bedoelt Jezus de koningsheerschappij van God, zoals die op aarde gestalte krijgt. Dus bedoeld is niet, dat dit Koninkrijk slechts in de hemel te zoeken is. En dan mogen we nog een stap verdergaan en zeggen, dat Gods koningschap op aarde heel in het bijzonder gestalte heeft gekregen in Jezus Zelf. Origenes – een oud-christelijke kerkvader – sprak over Jezus als de ‘autobasileia’ ; met andere woorden: in Jezus Christus komt de heerschappij van God, Zijn macht over Israël, ja over heel de wereld tot uitdrukking. ‘Uw God is Koning’.

In de twee gelijkenissen van de schat, in de akker verborgen en de parel van grote waarde gaat het in beide gevallen om de grote waarde van het Koninkrijk van God, in Christus Jezus verschenen. In onze gelijkenis wordt dat vergeleken met een parel van grote waarde, uit de diepte van de zee gehaald. Jezus Christus lag eeuwig opgeborgen in de diepte van Gods raadslagen, de Raad des vredes. Hij is in de volheid van de tijd op aarde verschenen en heeft in Zijn leven en door Zijn dood aan het kruis, de grote verlossing tot stand gebracht. Met de dure prijs van Zijn bloed heeft Hij betaald voor al de zonden van hen die om God verlegen zijn geworden.

In de apostolische prediking is en wordt dat grote heil in Hem wereldkundig gemaakt. Dat gebeurt ook in dit moment. Ik mag in deze preek de kostbare parel van grote waarde, geopenbaard in deze Zaligmaker van zondaren aan u tonen. Hij mag al uw aandacht opeisen. Hij moge uw verwondering opwekken. Zo’n groot heil voor zo’n ellendige zondaar als ik ben: eeuwig delen in Gods gemeenschap. Hij maakt aan al het rusteloos zoeken en jagen van ons mensen naar al het schone in de wereld een einde om er ons iets voor terug te geven, dat ons nameloos gelukkig maakt: de wetenschap God te mogen toebehoren met heel ons zijn en in heel ons hebben en houden.

Er is geen tweede parel van grote waarde zoals Hij. De hemel is vol van Hem. Alle engelen bezingen Zijn lof. ‘En buiten alle twijfel, de verborgenheid der godzaligheid is groot; God is geopenbaard in het vlees, is gerechtvaardigd in de Geest, is gezien door de engelen, is gepredikt onder de heidenen, is geloofd in de wereld, is opgenomen in heerlijkheid’ (1 Tim. 3:16).

Toen Hij op aarde was, sprongen de kreupelen als een hert en sprak de tong van de stommen, melaatsen werden genezen, doden opgewekt.Hij schonk aan doodschuldigen kwijtschelding van hun zonden. Zie maar, hoe Hij als de parel van grote waarde schittert in de setting van een moordenaarsgezelschap op Golgotha. Daar draagt Hij de straf die ons de vrede aanbrengt. Daar breken de banden waarmee goddelozen vastgeklonken zitten aan de begeerten van de satan. Al zou iemand al het goed van zijn leven geven, hij zou zijn leven er niet mee kunnen bevrijden van de macht van het kwaad. Maar Hij verlost de Zijnen door Zijn onvergelijkelijk grote liefde van dat dodelijk kwaad.

En toen.. op de derde dag na Zijn kruisdood verrees Hij uit de doden. De hel legde het tegen Hem af. De Vader tekende de kwitantie van de schuld van ons leven met Zijn handtekening: voldaan.

Nu, wie van u, gemeente ziet de grote waardij van deze kostbare parel? Van nature verlangt niemand naar Hem. Wij hebben de duisternis liever dan het licht. God Zelf hunkert ernaar om u van het eeuwige verderf te redden. Maar wij blijven liever verstoken van Gods genade. Wij zijn – menen wij – van huis uit rijk en verrijkt en hebben aan geen ding gebrek. Wij zijn maar het liefste zonder God en zonder hoop in de wereld. Ons verduisterd verstand moet worden verlicht en onze weerbarstige wil moet worden gebogen door Gods Geest.  Wij hebben geen ‘kennersblik’ meer, die ons verrukt doet staan van de schoonheid van de parel van grote waarde. ‘Wij zien ‘in Hem geen gedaante noch heerlijkheid; als wij hem aanzien, zo is er geen gestalte dat wij Hem zouden begeerd hebben’ (Jes. 53:2).

Totdat de Heere Zelf onze ogen opent voor Christus. Dan wordt het ons duidelijk, dat wij stad en land zijn afgereisd om ons te verrijken met geld en goed, met wijsheid en vroomheid en onszelf rust noch duur gunden om toch maar vooral uit de buurt te blijven van Hem Die alleen kan zalig maken. En zo gaan we dan naar de eeuwigheid, slechts bezitters van onedele metalen. We zochten parels, maar we missen die ene parel die alle andere in waarde ver te boven gaat.

3. Verkopen/ kopen

Maar als God het geeft, ruilen we dit alles graag in voor die ene parel van grote waarde waar in onze gelijkenis zo hoog van wordt opgegeven. Ja, dat is het waarop de nadruk valt in deze gelijkenis, evenals trouwens in de voorgaande: verkopen al wat wij hebben en die ene (schat/ parel) kopen. De paarlenkoopman verkoopt niet alleen heel de inhoud van zijn verzameling aan parels, maar zelfs zijn tafel en bed en de stoel waarop hij zit.

Natuurlijk heeft die paarlenkoopman daar eerst goed over nagedacht. Natuurlijk geeft geen sterveling zo maar prijs wat hij heeft opgebouwd aan schatten. Maar weet wel, dat die man alles wat hij had, zeker niet te gelde zou hebben gemaakt om die ene parel te kopen, als hij niet volstrekt overtuigd was geraakt, dat de parel die hij wilde kopen, al het andere in waarde ver te boven ging. Het is de grote rijkdom van Gods genade in Christus die ons doet besluiten om alles wat ons lief en dierbaar is, eraan te geven om die ene parel de zijne te kunnen noemen.

Het kost ons misschien uren van nachtrust, het gaat vaak door grote aanvechtingen heen, maar waar Gods Geest het onweerstaanbaar heimwee naar Jezus Christus in het hart werkt, daar leggen we graag alles op tafel wat nodig is om als een alles missende zondaar aan Christus’ gerechtigheid alleen genoeg te hebben.

Laat de wereld zijn hartstochtelijke verlangens maar uitzingen met de woorden van Heinrich Heine: ‘Ich weisz nicht wasz soll es bedeuten, dasz ich so traurig bin’ (het lied van verlangen bij de Loreley aan de Rijn in Duitsland). Wie heeft leren hunkeren naar de God van zijn leven, zingt liever zijn heimwee vol verlangen uit aan de voeten van de Heere Jezus. De paarlenkoopman kan die ene allerkostbaarste parel maar niet uit zijn gedachten kwijt raken.

‘Wat bezielt je toch, man’ , zeggen zijn vrienden, zijn vrouw en kinderen; je kijkt zo verdrietig. Zo vergaat het de man ook wel, die  een blik heeft opgevangen van de Schoonste van alle mensenkinderen. Hij voelt zich niet meer thuis in het loszinnig gezelschap van zijn vroegere vrienden.

Maar geven we nu aandacht aan wat de gelijkenis ons verder vertelt. De koopman neemt een besluit. Hij wil niet rusten, voordat hij die parel van grote waarde bezit. Maar om de koop te sluiten, moet hij al zijn bezit eerst te gelde maken. Zo is het met u, als u een blik hebt opgevangen van de dierbaarheid en aantrekkelijkheid van de Zaligma-ker Jezus. U neemt een radicaal besluit: alles de deur uit voor Jezus. ‘Geef mij Jezus, of ik sterf…’. U komt ermee aan een eind. U moet het inleveren en inruilen voor de gerechtigheid die Christus voor u verwierf. ‘Moede kom ik, arm en naakt, tot de God die zalig maakt.’ Zoete ruil.

Ik heb door zee en droogten,

door diepten, engten, hoogten

gereisd met hart en hoofd.

Niets heeft mij ’t hart genomen,

tot ik ben aangekomen

op Golgotha – God zij geloofd.

Weet u wie dat ooit ook heeft gedaan? Saulus van Tarsen. Hij schrijft over zijn bekering in Filippensen 3: ‘Wat mij gewin was, heb ik om Christus’ wil schade geacht. Ja, gewis, ik acht ook alle dingen schade te zijn om de uitnemendheid der kennis van Christus Jezus, mijn Heere; om Wiens wil ik al die dingen schade gerekend heb en acht die drek te zijn, opdat ik Christus moge gewinnen’ (Fil. 3:7, 8). 

En wat was het dan allemaal wat hij daarvoor prijs gaf? Zijn eigen gerechtigheid, zijn ijveren naar de wet als een Farizeeër. Hij nam er afstand van, deed het van de hand; zijn vroomheid, zijn innerlijke onverstoordheid.  Want het hinderde hem alleen maar om alleen op Christus als Zaligmaker te betrouwen. Hij kon het ook niet meer zoeken in welsprekendheid en wijsgerige dieptepeilingen. Hij schrijft aan de gemeente van Korinthe: ‘Want ik heb niet voorgenomen iets te weten onder u, dan Jezus Christus en Die gekruisigd’ (1 Kor. 2:2). Niet Christus en naast Hem nog allerlei andere zaken. Hem alleen. Om met C.H. Spurgeon te spreken: ‘Hij schaamde zich niet om met Christus aan de schandpaal te staan’. 

Maar iemand denkt misschien: Christus, de parel van grote waarde is toch niet te koop? U hebt gelijk. Christus is niet te koop en Gods genade is niet te koop. Die krijgt u voor niets. U zult nooit kunnen zeggen: ‘Ik heb er zoveel voor over gehad om Christen te kunnen zijn.’ Zelfs al zou u lijf en goed verliezen in een tijd van vervolging, kan dat nog niet een betaalmiddel zijn voor het kopen van de zaligheid. Maar dat is immers ook niet wat de gelijkenis wil zeggen.

Het gaat hier net als in de gelijkenis van de schat in de akker, om de wijze waarop de mens bezitter wordt van de schat van Gods Koninkrijk. En dat houdt in, dat wij bekeerd moeten worden. Wij gaan door het nulpunt heen. We krijgen een afkeer van alle toejuichingen van mensen. We kunnen nergens op terugvallen om op te pleiten dan alleen de belofte van het Woord van God. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze gelijkenis: ‘Ofschoon het hemels leven en al wat ertoe behoort een vrije gift van God is, heet het desniettemin, dat wij het kopen, wanneer wij gewillig van de vleselijke begeerlijkheden afstand doen, opdat niets ons belemmere het deelachtig te worden. Vgl Fil. 3:8. 

Alle engelen in de hemel zullen blij zijn, gemeente, als u als een arme bedelaar aanklopt bij de Heere Jezus. En ik verzeker u, dat Hij u niet met lege handen wegstuurt, als u zo tot Hem komt. Hij zal Zichzelf aan u wegschenken. U mag Hem als een kostbare parel om de hals dragen. Zijn liefde en gunst maken u dolgelukkig. U komt bovendien pal naast de ellendigen van de aarde, de zieken en gehandicapten te staan. Zoals Henri Nouwen die zijn wetenschappelijke loopbaan eraan gaf om hulpbehoeftigen te kunnen helpen. 

Ds. J. J. Knap schrijft in zijn verklaring van onze gelijkenis: ‘Wanneer het licht van Christus ons bestraalt, wijkt in beginsel de dofheid uit ons ingezonken bestaan, en spreidt er zich een hemelse glans over ons uit, die een zwakke profetie der verheerlijking in de eeuwigheid is.. Het grove en ruwe, dat ons in de omgang soms zo pijnlijk aandoet; het stugge en onhandelbare, dat menigeen hindert, maakt bij toeneming plaats voor edeler zin, zachtmoediger optreden, en een meer verschonende houding tegenover de naaste. De genade maakt ons milder in ons oordeel, voornamer in onze gesprekken…en schenkt aan heel onze verschijning een innemende lieflijkheid, die aan de wereld toont, dat er in het koninkrijk der hemelen wel waarlijk sieraad voor as ontvangen wordt.’ 

Wat ik u raden wil: Koop deze parel Koop Hem zo. Als u dat mag doen, bent u niet duur uit. Soms zeggen uw huisgenoten, als u een artikel gekocht hebt, waarvoor u veel te veel betaalde: ‘Wat hebben ze je afgezet’. Maar dat zal niemand kunnen zeggen, als u Christus als de parel van grote waarde koopt. Het is een goedkope koop. En wat u ervoor hebt moeten inleveren, heeft u ogenschijnlijk wel arm gemaakt, maar wat maakt dat uit, als u in Christus een schatrijk mens bent geworden: in leven en in sterven geborgen. Vandaag is het een dag van ‘verkoping’: alles moet de deur uit; alles komt te liggen onder de hamer van de notaris: Wie geeft er nog wat voor? Geen sterveling. Maar u gaat wel met de zakken vol, met een hart vol liefde en genade naar huis.

U krijgt van die ruil zeker nooit spijt. Wellicht zult u een tijd meemaken, waarin de binnenpraters tegen u zeggen: ‘Waar ben je aan begonnen; was het allemaal geen grote vergissing?’ Misschien ook zullen je vroegere vrienden je een armzalige stakker vinden. ‘Jij hebt het altijd maar over Jezus’, zeggen zij, ‘jij kunt nooit meer eens echt blij zijn.’ Maar dat laatste is niet waar. Als het goed is, kan iedereen het aan je gezicht zien, dat je schittert als een parel, omdat Jezus in je leeft. Je bent zelf ook een parel, in Gods oog, maar ook in het oog van de mensen.

Weet u wat u maar het beste doen kunt? Jezus, je Zaligmaker omklemmen met een vaste hand. Er wordt wel verteld van de topaas, een edelsteen, dat hij, wanneer hij op iemands vlakke hand ligt, een steen zonder waarde lijkt. 
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Maar wanneer men die edelsteen een poosje omklemd heeft met een warme hand, schittert hij aan alle kanten. De topaas moest eerst door een warme hand omklemd zijn; dan toont hij zijn pracht. Zo is het ook met Christus Jezus. In de hand van het geloof schittert Hij op zijn schoonst.

Nu, er is genoeg gewilligheid bij Hem om u rijk te maken. Hij heeft geen lust in uw dood, maar in uw bekering en leven. Dat ligt zo ruim. Het geeft mij een grote vrede om  tegen u te zeggen, dat Christus de waarde van alle goud en zilver in de wereld ver te boven gaat. Zou het u dan geen vrede geven om die kostbare parel van Jezus Christus en Zijn zondaarsliefde te ontvangen? 

Maar nu moet ik tegen u ook zeggen, dat het mij vreselijk verdrietig zou maken, als ik moest constateren, dat ik vanmorgen parels voor de zwijnen heb geworpen. Vergeef u mij de vergelijking. Het is een spreekwoord dat zoveel wil zeggen, dat wij dingen die voor ons van veel waarde zijn, niet met voeten moeten laten vertreden door mensen die er de waarde niet van kennen. Dat kunnen en mogen wij niet verdragen. Wij verdragen het niet, dat de Naam van Koning Jezus door het slijk wordt gehaald en als oud vuil wordt behandeld.

Zo hebben mensen het vaak gedaan.In de stad Rome is ooit een muurschildering (graffito) gevonden waarop iemand in aanbidding neergeknield ligt voor een kruis waaraan de Heere Christus hangt. Deze aanbidder is afgebeeld met een menselijk lichaam. Maar zijn hoofd is de kop van een ezel. Daaronder een inscriptie: ‘Alexamenos vereert zijn god’. Met andere woorden: ‘dwaas, gebruik je verstand.’ 

Spot niet met het hoogste goed. Beste jonge vriend, als je in de ogen kijkt van je moeder, zie je daar de schittering in van de parel van grote waarde. Maar jij vindt het misschien dom gedoe: dat ijverig lezen in de Bijbel; dat aanhoudend bidden om genade. Maar ik bind het je op het hart: Veracht dit alles niet. Laat straks van jou niet gezegd worden: Die preek van zondagmorgen….was voor jou niet meer dan een parel voor een zwijn. Acht het bloed van het testament niet onrein

Ik nodig jou en allen die mij op dit moment horen, uit om acht te geven op Hem Die de Parel van grote waarde is. Straks zwaaien er hemelpoorten open die met parels zijn bezet. Ik zie een poort wijd open staan….Die poort staat open, ook voor mij, ook voor jou. Gelukkig die mens die daardoor mag binnengaan in het paradijs om eeuwig te genieten van de liefde van God in Christus Jezus de Koning van ’t heelal.

Amen

-----------------------------------------------------------------------

Excurs over  parels

De gegevens van deze Excurs over parels zijn hoofdzakelijk ontleend aan Friedrich Hauck in Theologisches Wörterbuch zum Neuen Testament van  G. Kittel , s.v. Gr.’margaritès’ (Stuttgart, Bnd IV, S. 475ff). Hij noemt als bronnen: Strabo (15, 69) en Plinius de oudere (Hist Nat IX 112f).
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Strabo was een Grieks historicus, geograaf en filosoof (64vC – 19nC).
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Plinius major is een Romeinse encyclopedist (over natuur, mens, godsdienst en eigentijds problemen); hij leefde van + 23 nC - 79 nC (24 augustus); hij kwam aan zijn einde tijdens de uitbarsting van de Vesuvius in 79 nC.

Paarlen worden in de oudheid in het algemeen onder de edelstenen gerekend. Oorspronkelijk is het een bijvoeglijk naamwoord. Gr. ‘margarithès lithos’ = een parelsteen. Etymologisch is ‘margaritès’ wellicht uit het Sanskriet afkomstig. Eerder werd afleiding van het Babylonisch ‘margalittu’ – kind van de zee aangenomen. Het Arabisch-Perzische woord ‘gauhar’ = parel, kleinood, innerlijk, ziel, geestelijke kracht. In de Griekse mythologie is Aphrodite de paarlengodin (de zeegodin,verwekt door een bliksemstraal = Zeus in de zee, in een schelp/ mossel). Zie onder over Plinius de oudere  (Hist Nat IX, 107f.).

Oudkerkelijke schrijvers spraken naar analogie van deze Griekse mythe ook wel over de verwekking van Christus in de schoot van Maria.  Hauck verwijst ook naar een preek van Origenes (185-253/254nChr.) op Matth. 13,45v. In de Mandeïsche geschriften is de parel het beeld van de ziel die uit de leefwereld van God stamt  en het stinkende lichaam levenskrachtig maakt.

 Parels werden gevonden in de Rode Zee, in de Perzische Golf en in de Indische Oceaan.  

Vooral na de verovering van het Oosten door Alexander de Grote werd de parel in het Westen bekend; na de verovering van Griekenland door Sulla ook in Rome. 

In Egypte bereikte de paarlenluxe zijn hoogtepunt onder de Ptolemeën. Plinius (Hist Nat  IX, 119ff) maakt gewag van de met paarlen versierde Hypogeion (een onderaardse voorchristelijke tempel) van Kleopatra en de kostbare parels daarvan ter waarde van 100 miljoen sestertiën (kleine zilveren munt). 

In Rome, vooral in de keizertijd, werden paarlen gehecht aan halsbanden en andere sieraden; zij golden als de grootste kostbaarheid, zodat het woord parel een beeld werd voor de hoogste waarde op aarde (bijv. ook voor een zeer geliefd kind). Lollia Paulina, de echtgenote van keizer Caligula droeg een sieraad van parels en smaragden ter waarde van 40 miljoen sestertiën (Plinius Hist. Nat IX, 117; zie ook IX,107v; 119vv). Caesar schonk aan de moeder van zijn latere moordenaar Brutus een parel ter waarde van 6 miljoen sestertiën. De boven genoemde Plinius de oudere (Plinius Major) schrijft:

Ik heb Lollia Paulina gezien, de vrouw van keizer Caligula, behangen met smaragden en parels die om en om aaneengeregen om haar hele hoofd, haar, oren, hals en vingers schitterden; alles bij elkaar opgeteld ten bedrage van veertig miljoen sestertiën, en dat niet eens om een belangrijke of plechtige viering luister bij te zetten maar ter gelegenheid van een doodgewoon verlovingsmaal… Omhangen met veertig miljoen sestertiën, kon zij zich in het licht van fakkels laten bekijken (9:117).

In de LXX komt ‘margaritès’ niet voor; ook niet als vertaling van de Hebreeuwse woorden voor edelgesteente in Job 28:18; Spr. 8:11, 24:7, 31:10; Ez. 27:16 en Klaagl. 4:7.

In het Jodendom is de parel een beeld voor een waardevolle of schone uitspraak. De oud-joodse prediking waarin vele Bijbelteksten aan elkaar worden verbonden (uit thora, nebi’im en cetubim), wordt ook wel met het aaneenrijgen van parels vergeleken. Aan het aaneenrijgen gaat het doorboren van de parels vooraf (eerst de goede zin en betekenis van een tekst verstaan en daarna verbinden met andere teksten).

In een Joodse uitleg van Jes. 54:12 worden de poorten van de toekomstige stad des heils  (Jeruzalem)  als grote doorboorde parels gezien. Jeruzalems muren met haar poorten zijn dan als een ketting met parels. Zie H. L. Strack- P.Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch (München; 8e Auflage 1982); Bnd, I, 447f ,450, 675; Bnd. III, 325; Bnd. IV/1, 176.

In het Nieuwe Testament komt de parel ook voor 

a. als beeld van het heilsgoed in het rijk van God: in  Matth. 6:12; 13:45v; Openb. 18:12. 

b. als kostbaar sieraad; in 1 Tim. 2:9; Openb. 17:4; 18:16.

c. als motief van de heerlijkheid van het toekomstig Jeruzalem in Openb. 21:21 (12 poorten, elk gevormd uit een grote wonderbare parel). 
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� ‘Parels vormen zich in oesters-achtige zeemossels, enkele soorten zoetwatermossels en soms ook in slakken. Ze ontstaan als reactie op binnengedrongen vreemde delen tussen de schelp en de mantel of zelfs in het inwendige van de mantel…Het is waarschijnlijk, dat de mensen al 6000 jaar parels kennen.’ Aldus Wikipedia (Internet).








� Zie verder de excurs aan het eind van deze preek over parels.


� Zo Ds. J. J. Knap, Gelijkenissen des Heeren; Schrift-overdenkingen; eerste deel. Nijkerk 1919; blz.111. De afbeelding is een tekening van Eugène Burnand (in het boek van J.J.Knap).


� Ds. J. J. Knap schrijft in zijn verklaring van onze gelijkenis: ‘Nog heden ten dage is de diamanthandel bijna uitsluitend in handen der  Joden. Zo Ds. J. J. Knap, a.w., blz.110.


� Dr. J. T. Nielsen veronderstelt, dat de koopman (Gr.’emporos’) niet alleen in parels handelde, maar wel een bijzondere interesse had voor mooie parels. Voor de parel (Gr.’margaritès’) in rabbijnse verhalen, vgl. Str.-B. I, 675. Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs II (De prediking van het Nieuwe Testament)); Nijkerk 1973; blz.33v.


� Het verschil met de zgn. tweeling -gelijkenis van de schat in de akker is, dat er in de laatste sprake is van vinden zonder voorafgaand zoeken, terwijl de gelijkenis van de kostbare parel juist de nadruk legt op het ijverig zoeken en als vrucht daarvan het heerlijk vinden. Het gemeenschappelijke van beide gelijkenissen ligt in het verkopen van alles wat men bezit om deel te kunnen krijgen aan de rijke schat/ parel.Terecht wijst Prof. Dr. J.A.C. van Leeuwen erop, dat de ‘onvergelijkelijke waarde van het Koninkrijk der hemelen, iemand ten deel kan vallen, nadat hij als de koopman, die bij parelvissers naar kostbare parels zoekt, tevergeefs in allerlei gaven van het leven het hoogste goed heeft menen te vinden.’ Zo Prof. Dr. J. A. C. van Leeuwen/ dr. W. Lodder in Het Evangelie van Mattheüs (Tekst en Uitleg); Groningen - den Haag - Batavia; 1934; blz.112. Dr. F. W. Grosheide, Het heilig Evangelie volgens Mattheus (In Kommentaar op het Nieuwe Testament; Bottenburg serie); Amsterdam 1922; blz.172 ziet in de paarlenkoopman: ‘mensen die van hun jeugd aan gebeden en gestreden hebben en die maar niet tot het licht kwamen. Eindelijk openbaart zich aan hen de rijkdom van het k.d.h.’ (als verhoring van het gebed). M.i. is dat een beperking van het beeld van de parel van grote waarde, dat niet direct door Jezus zo wordt bedoeld.


� Zie C. H. Spurgeon, De gelijkenissen van den Heiland, verklaard en toegepast in leerredenen (vert. door E.Freystadt); 2e druk. Rotterdam z.j.


� De afbeelding toont Maria de Medici, behangen met parels.


� Zie verder over het Koninkrijk der hemelen de preek over Matth.13:44. Dr. C. Brouwer bestrijdt m.i. terecht de zgn. christologische verklaring, waarin de koopman in parels Christus zou zijn en de parel van grote waarde zijn gemeente, de kerk, zoals zij bij God bekend is. Om die te verwerven, heeft Christus immers alles verkocht, zich ontledigd, zijn goddelijke heerlijkheid afgelegd en de gestalte van een dienstknecht aangenomen….’. Terecht noemt Brouwer dit een onnatuurlijke krampachtige verklaring. Hetzelfde kan gezegd worden van de verklaring van Dr. Jakob van Bruggen. Hij ziet ook in de paarlenkoopman: ‘Jezus, ‘Die zichzelf ontledigt (Fil.2,5-8) en arm wordt (2 Kor.8,9) om te bereiken dat het rijk van Zijn Vader gesierd is met de gekochte en betaalde zondaren ( 1 Pe.1,18-19). Een bruid voor Christus versierd is een schone edelsteen, maar zij moest duur worden betaald aan het naakte kruis. Dóór die prijs is zij waardevol in Gods oog.’’Zo Dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israel (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie);Kampen 1990; blz. 267.


Intussen meen ik, dat de uitleg van Brouwer ook niet voldoet. Hij schrijft: ‘Want de koopman is…niet enkel het beeld van ieder mens, maar wel heel in het bijzonder van Israël. Israël weet van echte parels. In deze gelijkenis spreekt Christus zijn hoop en verwachting uit, dat Israël evenals deze koopman, op het beslissende moment bereid zal zijn al zijn geestelijke schatten (zijn geestelijke voorrechten van het verbond en de vreze Gods, zijn wetsgetrouwheid en haar gerechtigheid) in gehoorzaamheid aan het woord van Jezus prijs te geven ter wille van het deelgenootschap aan het Koninkrijk.’ Zo Dr. C. Brouwer, Het Koninkrijk Gods in gelijkenissen (BBB serie); Baarn z.j., blz.143.


� Geciteerd door Ds. J. J. Knap, a.w., blz.118.


� C.H. Spurgeon, a.w., , blz.8.


� Johannes Kalvijn, De Evangeliën van MATTHEUS, MARKUS EN LUKAS, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard (opnieuw uit het Latijn vertaald, onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp); tweede deel; 3e druk; Goudriaan 1979; blz.262.


� Aldus Ds.J.J. Knap, a.w., blz.108.


� De afbeelding is gekozen uit ‘Het Bijbelwoord in beeld’ (ruim 400 17e eeuwse kopergravures van Jan Luyken e.a.; s’ Gravenhage 1977
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