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Preek over Matth.15:21-28

Orde van dienst


1.    Votum en groet


2.    Psalm: 138:1, 3


3.    Wet des Heeren
/  Apost.Geloofsbelijdenis


4.    Psalm: 51:2

/  69:13

5.   Schriftlezing: Matth. 28:21-28 (= de tekst voor de

       preek)

6.    Gebed

Verdeling van de preek


1. Een kind en haar moeder

2. Gebedsstrijd en gebedsverhoring

7.   Inzameling der gaven


9.   Psalm: 86:5, 6


10. Prediking


11. Psalm: 87: 3, 4 en 5


12. Dankgebed


13  Psalm: 25:6


14. Zegenbede

*

*

*

In de geschiedenis die ons vertelt van de ontmoeting van Jezus met de Kananese vrouw bevinden wij ons even buiten de grenzen van het land Kanaän. Tegen Zijn gewoonte in heeft Jezus zijn eigenlijke werkterrein, het land en volk van Israël voor een ogenblik verlaten. Hij is uitgeweken naar het gebied van Tyrus en Sidon: richting het huidige Libanon. 
Is Jezus het twisten met de Joodse leidslieden moe? Wil Hij even op verhaal komen?

1. Een kind en haar moeder
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Kijk, wie komt daar opeens achter Hem aan? Een vrouw. Het Markus-evangelie vertelt, dat zij een Griekse is. Getrouwd met een Griekse man misschien. Een vrouw die de wereldtaal van die dagen, het Grieks wellicht meer machtig was dan de ta​le Kanaäns.

Een Kananese wordt ze in Mattheüs 15 genoemd. Zeg maar gewoon: een Palestijnse. Ze behoort van afkomst bij die bevolking die vanouds in Palestina had gewoond. Toen Jozua met het volk Israël indertijd het land dat God aan Zijn volk beloofd had, veroverd had, had hij op Gods bevel de oorspronkelijke inwoners uitgeroeid. Maar met een groep Kanaänieten had hij een verbond gesloten. Zij zijn in het beloofde land per gratie blijven wonen. Ze dienden Israël als houthakkers en waterputters. Wij kunnen zeggen, dat de Kananese vrouw over wie het in deze preek gaat, een nakomelinge van dit volk is. Een vrouw dus die geen rechten kan laten gelden. Een vrouw die niet bij het uitverkoren volk van God behoort.

Kijk, daar is ze opeens. Vlakbij Jezus die door de straten van haar woonplaats gaat. Wat wil ze? Ze heeft blijkbaar van Jezus gehoord. Zijn gerucht was immers verspreid tot in de verre omtrek. Maar wat wil ze dan van Hem? ‘Heere!’ zegt zij, ’Gij  Zoon van David, ontferm U over mij!’ Ze vraagt dus om meeleven, om medelijden. Ze vraagt om redding van haar kind. Want ze heeft een groot probleem. Haar kind, een dochtertje is bezeten door de duivel, geheel en al in de ban van satan.

Wat dat precies is, is moeilijk uit te leggen. Was haar kind verstandelijk gehandicapt? Maar dan zegt men toch niet, dat zo’n kind van de duivel is bezeten? Ver​standelijk gehandicapte kinderen kunnen niet alleen heel lief zijn. Ze leven soms ook dichter bij God dan menig groot mens die over veel verstand beschikt.

Nee, er is iets anders aan de hand met het kind van de Kananese. Iets dat ze slechts op één manier kan verklaren. De duivel heeft dit kind in zijn greep. Die maakt, dat het soms woest te keer gaat, zodat er geen huis mee te houden is. Het praat niet gezellig, zoals het kind van de buurvrouw. Het wordt uitgejouwd door de jeugd op straat. Bezetenheid door de duivel kwam veel voor in de dagen van Jezus. We lezen er herhaaldelijk van in de Evangeliën. En ook in onze tijd komt het voor. Soms is een mens een prooi van satanische machten. 

Het zal je maar overkomen, dat je zo’n kind hebt. Gelukkig als on​ze kinderen zo niet zijn. Zeker, maar toch lijken ook onze kinderen meer op dat kind van de Kananese dan wij op het eerste gezicht zouden denken. Daar moet een mens ogen voor krijgen. Dan ziet hij het. Wij zijn immers allemaal de duivel toegevallen in Adam in het paradijs. En wat er door onze gedachten heen spookt, is weinig minder dan satanische ideeën en kwade lusten. 

Het valt ons zwaar om dat te erkennen. Maar als een mens van zich​zelf ontdekt heeft, dat hij een egoïstisch, hoogmoedig en eigenwijs mensenkind is, dan wil hij het weten, dat hij en zijn kinderen de dui​vel vrij- en moedwillig zijn toegevallen. Wat heb ik mijn kinderen anders meegegeven dan een rebels hart? Daarom mogen we wel aanhoudend bidden: ‘Heere, laat mijn kind toch geen kind zijn, dat voor ‘t vaderland weg leeft en de duivel in de kaart speelt. God, laat het een kind worden, dat belang heeft bij de dingen van de eeu​wige zaligheid. Het leeft maar één keer. Het kan ook maar één keer verloren gaan.

* *  *  *

Terug naar de Kananese vrouw en haar pro​bleemkind. ‘t Valt niet mee om met de duivel onder één dak te wonen. Wel, vrouw, stuur dat kind dan de deur uit. Dan hebt u tenminste rust. Laat het in ’t wild opgroeien, zo​als Legio, van wie wij lezen in het Evangelie, dat hij in de graven woonde en zelfs niet met ketenen te binden was (Mark. 5:3w). Ver van de bewoonde wereld.

Maar dat heeft die vrouw niet gedaan. Ze blijft haar verant​woordelijkheid als moeder dragen. Ook al ligt ze er vaak van wakker. Ze doet wat ze kan om voor haar kind een echte moe​der te zijn, ook al kan haar kind voor haar niet een kind als alle andere kinderen zijn. En als Jezus, van Wie zij gehoord heeft, dat Hij zelfs de duivel de baas is, in haar buurt is, gaat zij met haar probleemkind tot Hem. ‘Ontferm U over mij!’

Daarin is zij ons tot voorbeeld. Geef het de zonde en de duivel niet gewonnen, ouders. Laat uw kinderen niet voor galg en rat opgroeien. Zeg niet: ze zoeken het, zelf maar uit. Vecht met de duivel, met alle invloeden van de boze die via de beeldschermen (TV/ computer) in uw huiskamer binnenkomen en waardoor uw kinderen de geest van seksuele perversiteiten, van geweld en grootdoe​nerij ingegoten wordt. Duldt het kwade niet. En zeg niet te gauw: dat kind moet ik maar aan de duivel prijsgeven. Dat arme schepseltje van God - hoe zeer daarin ook het beeld van God verstoord is - het behoort zijn Schepper toe. Vergeet dat nooit.

Kijk naar de Kananese. Ze gaat met haar probleem naar Je​zus. Hoe is zij daartoe gekomen? Wie zal ‘t zeggen? Heeft zij gehoord van Maria van Magdala, uit wie Jezus zeven duivelen had uitgeworpen? In elk geval heeft zij een grote verwachting van Hem. Ze noemt Jezus: ‘Heere, Zoon van Da​vid’. Machthebber zelfs over de duivel. Langbeloofde Da​vidszoon. Messias.

Die Jezus is ook het beste adres waar wij ons vervoe​gen kunnen, wij met onze kinderen. Want is Hij de macht van zonde, duivel en dood niet de baas geworden? Hij heeft ermee gevochten op leven en dood. Hij is in de helse godsverlating geweest aan het kruis van Golgotha. Daar ‘hield Zijn Vader Zich ver van Zijn verlossing…en antwoordde Hem niets’ (Ps. 22: 2v). Maar daar heb​ben de machten het dan ook radicaal verspeeld. Hij heeft ze aan Zijn kruis genageld en gedood. Ze hebben niets meer te vertellen, al maken ze zich nog zo breed. Hij, Jezus, de Heere, de Zoon van David heeft een goddeloos schepsel dat de duivel is toegevallen, zo lief gehad, dat Hij ervoor weg gestoten wilde zijn uit de gemeenschap met Zijn Vader.

Hij is het beste adres waar u zich vervoegen kunt met het kind dat aan uw zorg is toevertrouwd. En u zult zich zeker bij Hem vervoegen, als u ook persoonlijk hebt ondervonden, dat Hij u verloste, misschien ook wel van zeven duivelen, zoals Maria Magdalena. De Kananese had niet zoveel van Jezus gehoord als u en ik van Hem gehoord hebben. Maar zij kwam. Zij schreeuw​de haar nood uit. Midden op straat.

0 Heer’, verlos mij uit de banden,

waarin de boze mij beknelt.








Ps.140:1a ber.

Wat een moeder!

Gaat u met haar mee? Mag er ook in uw hart een stellige ge​loofsverwachting leven, dat Jezus de baas is en zeggenschap heeft over uw hart en dat van uw kind? Verwacht alles van Hem. Hij kan het echt wel hebben, dat u Hem aanroept bij dagen en bij nachten.

2. Gebedstrijd en gebedsverhoring

Maar dan nu het tweede. Het vervolg van de geschiedenis van de Kananese in Mattheüs 15 laat ons iets zien van haar gebedsstrijd. Hoe zij gelouterd wordt en haar kind gered.

Volgen wij haar op haar gang naar Jezus. Ze roept maar voortdurend om hulp. Maar Jezus doet ‘alsof zij lucht is’.
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Hij antwoordt haar met geen enkel woord. Vindt Hij het lastig, dat zij Hem in dit vreemde land we​reldkundig maakt? Is zij in Zijn ogen wellicht niet meer dan een hond die blaft? Zo zagen Joden de heidenen immers. En ook de discipelen van Jezus moeten zo iets in de gedachten hebben gehad. 
 ‘Stuur ze weg’, zeggen zij tot de Meester. Dat akelige geschreeuw. Veel begrip hebben ze niet voor wat er zich dagelijks moet afspe​len in het huis van deze vrouw. En aan een kind dat door de duivel bezeten is, lijken zij geen boodschap te hebben. Ze verbreken alleen ruwweg het zwijgen van Jezus met hun kille en harde woorden.

Als die vrouw het dus van Jezus’ volgelingen had moeten heb​ben, was ze slecht af geweest. Helaas, zo gaat dat wel meer. Het is toch niet verkeerd, wanneer ik hulp zoek bij mensen, als ik zelf mijn problemen niet meer de baas kan. Hulpverleners zijn er niet voor niets. Maak er gerust gebruik van. Maar soms kunnen zij mij ook niet hel​pen. En het komt zelfs ook voor, dat mensen aan wie ik mijn vragen en zorgen voorleg, net zo reageren als de discipelen van Jezus. Soms ben ik voor hen alleen maar een lastpost. En ook als ik bij gelovigen aanklop met mijn nood, met de zorgen over mijn kind, kom ik ook daar nog wel eens voor gesloten deuren. 
Maar waar dan heen? Tot U, Heere Jezus alleen. Gij zult mij niet verstoten. Hij heeft voor ieder die om Hem verlegen is, een luisterend oor.

O ja? Maar kijk dan nog eens naar de Kananese. Luister eens naar wat Jezus tegen haar zegt. Nadat Hij eerst geruime tijd gezwegen heeft, wendt Hij Zich tenslotte tot haar en wijst haar verzoek eigenlijk direct van de hand. Niet voor u, vrouw!  Mijn roeping is om de verloren schapen van het huis Israëls als een kudde bijeen te brengen. Dat is de op​dracht van Mijn Vader. En Ik kan nu eenmaal niet buiten Mijn boekje gaan.

Let erop, dat Jezus hier de volle waarheid spreekt. Straks, als Hij Zijn Zaligmakerswerk zal hebben volbracht en naar de Vader teruggegaan zal zijn, eerst dan zullen ook de heidenen een beurt krijgen. Sinds Pinksteren (de uitstorting van de Heilige Geest) staat de deur ook voor Palestijnen open. Vooreerst echter moest Jezus Zich beperken tot Israël. Vgl. ook Joh. 4:22.

Maar op dit moment gooit die grote Kindervriend in het geval van de Kananese alle deuren wel voor een kind op slot. Al is het duizend keer een verloren schaapje. Het hoort niet bij het uitverkoren volk van God. Ook de moeder van dit kind hoort daar niet bij. Dat moet zij weten. Ze moet weten, dat ze als een rechtloze vraagt.

En dat moeten wij ook weten, als we iets aan Jezus te vra​gen hebben. Ook al zijn sinds Pinksteren de heidenen aan de beurt gekomen, zij kunnen niet en nooit bidden als recht​hebbenden. U kunt denken wat u wilt van de uitverkiezing, stem in met wat in de eerste zin van de Dordtse Leerregels staat, dat ‘alle mensen in Adam gezondigd hebben en de vloek en eeuwige dood zijn schuldig geworden; dat God ook niemand ongelijk zou hebben gedaan, indien Hij het ganse menselijke geslacht in de zonde en vervloeking had willen laten en om de zonde verdoemen...’.

Maar nu weer terug naar de Kananese. Wat doet zij? Zegt zij: ‘Neem me niet kwalijk, ik ben geen hond, maar een eerbare vrouw?’ Gaat zij tieren en schelden? Zegt zij: ‘Jezus, dat volk van God, dat huis Israëls waarover U het hebt, is ook zo lief en aardig niet. En dan is het toch niet eerlijk van U, dat U dat volk voorrang geeft?’ Nee, dat zegt zij allemaal niet. Zij geeft niet af op de soevereiniteit, de vrijmacht van Gods genade. Dat is het eerste dat een onbekeerd mens doet, als de Heere hem op een afstand houdt. Maar dat betaamt ons niet. Zeg liever met de psalmdichter:

‘k Erken mijn schuld, die U tot straf bewoog;

Uw doen is rein, Uw vonnis gans rechtvaardig.

(Ps. 51:2slot ber.)

De Heere vrijlaten en tegelijk niet loslaten. Vrijlaten, want we hebben alle rechten verspeeld. Ziende op onszelf durven we ons immers niet tot de uitverkorenen te rekenen. De dichter Asaf (Psalm 73) noemde zichzelf zelfs ‘een groot beest bij God’ (Ps. 73:22). 

Ja, maar dat is nu het allermerkwaardigste. De Kananese ging niet onverricht ter zake weer naar huis terug. Ze bleef roepen. Ze liet de Heere vrij, maar ze kon Hem ook niet loslaten. Op hoop tegen hoop, zonder te argumenteren (ze had immers geen argumenten) bleef ze roepen: ‘Heere, help mij’. En zo doet het ware geloof het nu altijd. Het schijngeloof houdt een keer op. Maar waar een oprechte begeerte naar God en Zijn eer in het hart is ge​legd, daar laat de mens zich niet meer van Jezus wegjagen. Al zou Jezus dit Zelf doen. Kruip naar Hem toe, al is de hemel van koper. Houd aan, ook al lijkt uw toestand en die van uw kind met de dag slechter te worden. Al gaat het erop of eronder. Het geloof is daar het grootst, waar een zondaar blijft hopen, al is zijn toestand hopeloos.

Gij, die God zoekt in al uw zielsverdriet,

houdt aan, grijpt moed, uw hart zal vrolijk leven.

Nooddruftigen, veracht Zijn goedheid niet,

nooit zal Hij Zijn gevangenen begeven.

(Ps. 69:13b ber.)

Hij kan redden. Hij alleen. Maar vergeet niet, dat het ware geloof zijn beproevingen kent. Het moet gelouterd worden. Zoals het zilver wordt beproefd. Luister maar weer naar de Kananese. Jezus stelt haar voor een voldongen feit: ‘Ik kan het brood van de kinderen niet nemen en de hondekens voorwerpen’. Daarmee is zij in één woord geprezen. Geen kind, maar een hond. Dat zal ze geweten hebben. Want zo keken nu eenmaal Joden tegen heidenen aan. Honden.

Wel, wat zou ik doen, als mijn buurman zo iets tegen mij zei? Wat zou ik doen, als Jezus mij een hond noemde? Als ik wer​kelijk aan de weet ben gekomen, dat ik alle rechten verspeeld heb en toch tegelijk mijn verlegenheid om God niet kwijt kan raken, dan zeg ik met Job: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen? (Job 13:15). Als al mijn wegen zijn afgesloten en God Zijn aangezicht voor mij verbergt (Ps. 80), als ‘de Heere Zijn oren sluit voor mij gebed.., zodat er geen gebed doorkomt’ (Klaagl. 3:8, 44)…Wat dan? Wel, dan is toch nog een weg open naar boven. En dan ga ik toch zeker die weg.

Ik blijf de Heer’ verwachten. Net zolang, totdat ik een gaatje vind: een Woord, een belofte waaraan ik de Heere houden mag. Zo doet de Kananese het. Ze luistert blijk​baar heel scherp. Ze wordt een hond genoemd. Nee, een hondje. Dat is nog wat anders dan een straathond. Het is een huishondje. En zo’n stom dier hoort er dan wel niet bij als een kind, maar hoeft anderzijds toch ook geen honger te lijden. Als een hond zijn poten op tafel legt en het eten dat voor een kind bestemd is, wegpakt, krijgt hij zeker een afstraffing. Maar als dat dier stilletjes bij een tafelpoot zit en zijn kopje schuin houdt, wanneer iemand hem een stuk worst voorhoudt, dan krijgt hij toch geen schop?

‘Geef mij maar kruimeltjes’, zegt de Kananese. Nee, dat zegt ze niet eens. Ze zegt: ‘als er brokjes brood van de tafel vallen, mag een hond die misschien toch wel opeten?!’ Kohlbrugge vraagt ergens:  ‘Wat is het trouwste schepsel van God?’ En hij antwoordt: ‘De hond’ .

Jezus gaat heel ver met deze vrouw in het beproeven van haar geloof. En de vrouw gaat verder met Jezus in het beproeven van Zijn ontferming. Ja, zo handelt het ware geloof, dat met al de nood van het eigen hart en die van het kinderleven van Jezus niet meer is weg te slaan voor de voeten van Jezus.

Er blijft soms een gebed over van drie woorden over: ‘Heere, help mij’. Want het zit hem echt niet in de hoeveelheid woorden waardoor Jezus bewogen wordt om te helpen. ‘Heere, reken mij erbij. Ook mijn kind. Breek de macht van de duivel. Daar is toch niemand mee gediend, als U de zaak laat voor wat ze is? Daar is de Schepper van dit kinder​leven toch ook niet mee gediend?’

 Ja, dat is vechten voor je kind. Op hoop tegen hoop. Het mag. Doe het. Steek uw lege handen maar op. Als een rechtloze, een gees​telijk dakloze.

En dan blijft er ook wel een Woord van de Heere over waaraan dat geloof zich mag vastklemmen. Denk aan het Woord, gespro​ken bij de doop van uw kind, ouders. Een pleitgrond. ‘Heere, U hebt toch dit kind geëigend. Uw drievuldige Naam staat op zijn voorhoofdje geschreven. Zelf vaak lopen tobben over zijn ongeloof, zijn harde hart, zijn liefdeloosheid, zijn onwaardigheid. Ja en dan toch zeg​gen: ‘Heere, U zou toch het stenen hart uit ons vlees wegnemen en ons een vlesen hart geven?’ (Ezech. 36:26b).

Juichensstof te over in dit Woord van Gods belofte. Al liegen alle feiten erom. Al gaat het door de diepte heen. Soms ook met ons kind. Let op de kruimeltjes. Gooi ze niet in de vuilnisbak. Eén klein woordje uit de Heili​ge Schrift kan ons moed geven om aan te houden. God is een Waarmaker van Zijn Woord. Als u niet om brood durft te vragen, vraag dan maar om kruimeltjes (dat is ook brood).

Van de moeder van Augustinus wordt verteld, dat zij zich grote zorg maakte over haar zoon die midden in de wereld leefde en al zijn hartstochten uitleefde. Maar toen zij eens haar nood klaagde aan bisschop Ambrosius,  zei deze tegen haar: ‘Een kind van zulke tranen kan niet verloren gaan’. En God maakte het waar. Hij arresteerde Augustinus en maakte hem tot Zijn kind, ja tot een van de grootste kerkvaders die de kerk ooit heeft gekend.

Hoe ver gaat moederliefde?! Hoe kan een moeder blijven geloven, dat Jezus haar kind terecht kan brengen? Zie het aan de Kananese. Ze wordt in de smeltkroes gebracht. Maar ze blijft grote gedachten van Jezus houden. En ze wordt niet beschaamd.
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Hoor, wat Jezus tot haar zegt: ‘O vrouw, groot is uw geloof; u geschiede, gelijk gij wilt.’ Ze heeft om kruimeltjes ge​vraagd (dat is ook brood); maar ze krijgt meer dan dat. Haar dochtertje geneest terstond. En ze gelooft het ook, nog voor​dat zij is thuis gekomen.

En als ze dan thuis komt .......? Wie komt haar dan daar lachend te​gemoet? Wie kust haar zoals ze het nog nooit heeft gedaan? En wie komt er dan even later gezellig bij haar aan tafel zitten om met haar te praten? Is dat datzelfde kind waar ze zoveel problemen mee had? Ja. Gezond geworden op dat moment, waarop Jezus het gezegd had. De grote Hoorder der gebeden.

En waar hebben die twee het toen over gehad, denkt u? En wat hebben zij aan pappa verteld, toen hij thuis kwam? Dat er een grote Hoorder van gebeden in Israël rondliep. Jezus. En dat Hij zelfs de duivel de baas was. En dat alles wel eerst voor de Jood was, maar ook voor de Griek. En ze zal ook anderen de weg gewezen hebben naar die machtige Redder Jezus.

Jezus redt. Dat doet Hij nog. Ons en onze kinderen afhel​pen van de ergste kwaal die er is. De duivel eruit jagen. De zondemacht breken. Vraag erom voor uzelf en voor uw kind. Vraag, of Hij Gods beeld weer herstellen wil. Zodat wij ge​heel anders zijn dan de wereld. Niet langer levend voor de hartstochten van ons boze vlees. Niet meer opgaan in alles wat schoon lijkt en toch niet bevredigen kan. Maar vol zijn van de liefde van God, uitgestort in ons hart. Welk een won​der: de strik brak los, de strik van ons arglistige hart, van de greep van de boze machten. De strik brak los en wij zijn vrij geraakt. Om de levende God te dienen. Van ganser harte.

De Filistijn, de Tyriër, de Moren

zijn binnen u, o Godsstad voortgebracht.

Van Sion zal het blijde nageslacht

haast zeggen: ‘Deez’ en die is daar geboren’. 

(Ps.87:3)

 ‘t Zou wel een wonder zijn, denkt iemand, als dat ook van mij en van mijn kinderen kon worden gezegd.

Lieve vader en moeder, zolang als u zelf nog maar aanleeft, zonder God en zonder hoop in de wereld, zijn ook uw kinderen in gevaar. Want wat zoekt u dan eigenlijk voor hen? Maar als u persoonlijk kennis hebt gemaakt met Gods ondoorgrondelijke barmhartigheid in Christus Jezus en u hebt misschien nog een kind dat daar niet van weten wil: Laat dat kind dan niet maar aantobben, wijs het de weg naar Jezus; noem het kwade niet goed. Laat dat kind in uw hart zien; en laat uw hart de spie​gel zijn waarin Jezus Christus wordt weerspiegeld. En begin met dat alles maar, als uw kinderen nog heel jong zijn.

De bekende opwekkingsprediker C. H. Spurgeon zag in zijn jonge jaren, als hij bij zijn grootmoeder op bezoek was, op de schoorsteenmantel in haar woonkamer een fles met een mooie rode appel erin. Steeds vroeg hij zich dan af, hoe die appel in die fles was gekomen. Totdat hij eens in het voorjaar in de tuin van grootmoeders huis in een appelboom zo’n zelfde fles zag hangen. Door de smalle hals was een bloeiend takje geschoven. Toen begreep hij het. Die appel in de fles in grootmoeders huis was er niet later ingebracht. Ze was erin gegroeid. C.H.Spurgeon gebruikt dit voorval om duidelijk te maken, hoe belangrijk het is, dat wij reeds in onze jongste jaren gekoesterd worden door het warme zonlicht van Gods Woord en opgekweekt worden in de kennis van dat Woord.
Ja, hoe rijk zal het zijn, als wij elkaar als ouders en kinderen straks tegen mo​gen komen te midden van de grote schare die niemand tellen kan. Kijk, daar de verloren schapen van het huis van Israël: verloren in zichzelf, maar schapen van de Goede Herder. En kijk daar de hondjes die van de brokjes hebben geleefd. Maar allen toch ook Gods lieve kinderen en erfgenamen.

Daar zullen zij, Gods knechten met hun zaad,

zij die Zijn Naam beminnen, erf'lijk wonen.

 





(Ps. 69:14 slot ber.)

Amen

� Markus 7:24 vertelt, dat Jezus vertrekt van Galilea naar de streken of het grensgebied van Tyrus en Sidon. Dat wil niet zeggen, dat Hij heel ver langs de kust van de Middellandse Zee helemaal naar de steden Tyrus en Sidon ging, maar wel dat Hij uitweek naar het grensland van Tyrus en Sidon. Vgl. 1 Kon. 17:9vv waar ons verteld wordt, dat ook Elia eens nog veel verder naar het Noorden is gegaan (Zarfath bij Sidon) om daar onderhouden te worden door een weduwe. Zie ook Luk. 4:26.


� Honden waren in Israël onreine dieren. ’s Nachts schuimden ze in troepen door de straten en ruimden als ware straatreinigers alles wat eetbaar was op. Vgl. Ps. 22:17; 59: 7, 15; Spr .26:11 o.a. Het likken van de zweren van Lazarus in de gelijkenis van Jezus is een onderstreping van zijn ellende (Luk. 16:21). In de tijd van het NT waren de honden ook wel huisdieren. Overigens was het woord ‘hond’ een scheldwoord  dat vooral voor heidenen werd gebruikt(zie Fil. 3:2; 2 Petr. 2:22).


� De afbeelding is een tekening van Rembrandt (Rembrandtbijbel, p.1036b).


� De afbeelding toont de vrouw, terwijl ze een andere vrouw naar Jezus verwijst.
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