
Preek over Matth. 1:21b

(Advent)PRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 103:1, 5

3. W et des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 6:2
/   75:1


5. Schriftlezing: Mattheüs 1:18-25/ Fil.2:5-18


6. Gebed


7. Tekst/ thema:

Matth.1:21b: En gij zult Zijn Naam heten: Jezus; want Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden.

Verdeling van de preek:

1. Een onsterfelijke Naam

2. De meester - dromer van het Nieuwe Testament

3. Een naamgeving van hogerhand

4. Een aanbevelenswaardige Zaligmaker

4. Een volk met zonden
8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 32:1, 3


10.Prediking


11.Psalm: 72:6


12.Dankgebed


13.Psalm: 138:3


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Jezus.

Hoe vaak, gemeente zal deze naam op de aarde al niet zijn uitgesproken. Kindermonden hebben hem leren spellen op de schoot van hun moeder. En gelovigen hebben die Naam op hun sterfbedden op de lippen genomen. Zij hielden zich in hun doodsnood daaraan vast. Deze naam is vaak in de wereld door het slijk gehaald. Maar intussen is ze ook als een blijde heilsboodschap onder de volkeren aangebeden.

1. Een onsterfelijke Naam

Ik hoor mijn moeder nog steeds zingen achter haar orgeltje, als ik in de Hoekse Waard kom:

Jezus, die mijn ziel bemint,

’s levens stormen loeien, Heer’.



O, beveilig mij, Uw kind;



Leg mij aan Uw boezem neer!

(Charles Wesley, 1707-1788)

Jezus. Die naam is voorwerp geworden van historisch-kritisch Bijbelonderzoek. En zo werd het een naam waarvan niemand met zekerheid kon zeggen, of de drager van die naam wel de God-menselijke  Middelaar Jezus was.

Jezus, Jezus, kent gij die Naam nog niet?! 

Die Naam is naar waarheid mijn Jezus ook waard;

Want Hij kwam om zalig te maken op aard’.

       (Eduard Gerdes, 1821-1898; gew.)

Op deze Adventszondag maakt de gemeente van de Heere Christus zich weer op om de komst van de Zaligmaker op aarde te gedenken. Zij gaat door met het spellen van deze Naam, al komt er nog zoveel tegenop en tegenin. U weet, dat het met bepaalde woorden en ook wel namen gaat, zoals het met geldstukken gaat die lang in de circulatie zijn geweest. Ze raken versleten een de rand en moeten op de duur vervangen worden door nieuwe.

Dat gevaar dreigt ook met de naam Jezus. Ze is veel genoemd; ze is beroemd. Maar de kleur en klank is er inmiddels wel voor veel mensen af. Ja, en toch wordt die naam nooit vervangen door een andere, een betere, een nieuwe. Er zit goud in. Het is een onsterfelijke Naam. Het is een naam, vol van verrassingen.

*

*

*

Laten we beginnen met te zeggen, dat Jezus in de tijd waarin de Zaligmaker geboren werd, een heel gewone naam was. Josephus, een Joodse geschiedschrijver vermeldt, dat er tijdens het verblijf van Christus op de aarde minstens tien personen waren, die dezelfde naam (Jezus) droegen. Het is dus een naam uit vele namen. Ogenschijnlijk is er niets bijzonders aan.

Daar komt bij, dat het toch eigenlijk iets heel normaals is, dat een vader en moeder, soms lang voordat een kind geboren wordt, voor dat kind een naam kiezen die bij hen bepaalde herinneringen aan een overledene oproept. Meer niet. Zomaar een naam die ook anderen dragen.

2. De meester - dromer van het Nieuwe Testament

Maar met die naamgeving van Jezus is er iets bijzonders aan de hand. Lees het na in wat er verteld wordt over Jozef en Maria in het begin van het Evangelie. Zij zijn met elkaar verloofd. Ze hebben elkaar het ja-woord gegeven. In feite gold dat onder Israël als waren zij al getrouwd, al leefden zij nog niet onder hetzelfde dak en sliepen nog niet op hetzelfde bed.
 Op zich is zo’n verloving best een voorbeeldig iets. Laten eerst familieleden, vrienden en kennissen het van jullie horen, jonge vrienden, dat je het voornemen hebt om met elkaar te trouwen. Daarmee maak je kenbaar, dat je besluit vast staat. Je trouwt immers niet met de gedachte: ik kan, als het moet, ook nog wel weer van hem/ haar af.

Maar…dan komt het op een dag openbaar, dat Maria in verwachting is. Maria zal dat zelf aan haar lichaam gemerkt hebben en zij zal het voor Jozef niet verborgen hebben. We lezen in vs.18 van Mattheüs 1, dat zij zwanger bevonden werd. Ook was het Maria immers vanuit de hemel voorzegd (Luk.1:26vv). Intussen had Jozef hier wel een groot raadsel te verwerken. Wat Maria Jozef hierover vertelt, slaat als een bom in. Hij geraakt in een gewetensconflict. Hij weet zeker, dat hij rein met zijn verloofde is omgegaan. Hij is er niet verantwoordelijk voor, dat Maria zwanger is. 

Maar is Maria hem dan soms ontrouw geworden? Is het louter inbeelding, als zij Jozef vertelt, dat zij een boodschapper uit de hemel bij zich heeft gekregen, die haar heeft gezegd, dat ze de moeder van de Messias zal worden? Heeft zij hem bedrogen en het met een ander gehouden? Dat kan Jozef niet veronderstellen. 

En wat doet Jozef dan? Jozef wil als een ‘tsaddiek’ man – een rechtvaardige - handelen volgens de wet. Hij overweegt om Maria te verlaten. Kan Maria niet veel beter als ongehuwde moeder worden? Als het tussen Maria en Jozef tot een officiële huwelijkssluiting komt, zal men Maria gerechtelijk aan de kaak moeten stellen als een vrouw aan wie ‘iets schandelijks’ is gevonden, toen zij trouwde. Want als hij (Jozef) openlijk zou betuigen, dat het kind dat Maria onder het hart droeg, niet van hem was, dan moest het wel van een ander zijn.Vgl. Deut. 24:1; 22:22-24; Num. 5:11-31. En dat zou voor een aardse rechter hebben betekend, dat Maria overspel had gepleegd. Maria zou als ontrouwe veroordeeld zijn en weggezonden (Gr.’apoluein’).

Aldus wat  er in Jozefs gedachten zal hebben geleefd. En voor die schande wil Jozef Maria bewaren. Daarom is hij van plan om van haar, zonder het gerecht in de zaak te betrekken, onopvallend te scheiden, haar een onderhand-se scheidbrief te geven en haar te verlaten. Laten de mensen er hem maar op aankijken, dat hij met de noorderzon vertrokken is. Laat hen dan maar zeg​gen: ‘Wat een man, die timmerman, dat hij zijn (aanstaan​de) vrouw, na huwelijksgemeenschap met haar gehad te hebben, zo lelijk heeft laten zitten’.

Het houdt Jozef bezig tot in de nacht. Hij droomt ervan. En in die droom hoort hij, wat hij doen moet. Dromen zijn niet altijd bedrog. God Zelf bemoeit Zich daardoor met Jozef. En als dat ook niet gebeurd was, zou Jozef levenslang een groot probleem hebben gehad. Maar God gaat het verklaren, waar het kind in Maria’s schoot vandaan komt. En als Jozef daarvan op de hoogte is gesteld, krijgt hij een band aan Maria als nooit tevoren. Hij kan zonder vrees Maria tot zich nemen. Dat wil zeggen, dat Maria in het huis van haar bruidegom Jozef mag wonen. 
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Een engel des Heeren spreekt tot Jozef in de droom. 
 Hij verklaart het raadsel dat Jozef zo verkeerd heeft uitgelegd. Het Kind in Maria’s schoot is Gods Zoon. De heilige Geest heeft Maria overschaduwd. Zij mag straks de Redder der wereld voortbrengen. De Langbeloofde,de Messias.  

3. Een naamgeving van hogerhand

En dan zegt de engel van de Heere ook, hoe Maria’s Kind moet heten. Jozef wordt zoon van David genoemd. De Heere gaat ook via hem Zijn belofte aan David vervullen. Laat Jozef het maar uitroepen (uitroepen, staat er eigenlijk), dat Maria’s Kind de beloofde Messias is, in de naam die hij aan dit Kind geeft. 
 Jezus, want Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden. Een naamgeving van hogerhand dus, door de hemel gespeld. En als Jozef dan ontwaakt is, gaat hij snel aan het werk. Hij regelt alles voor zijn trouwdag.

Maar u vraagt misschien, of Jozef en Maria zelf ook niet een mooie naam voor hun Kind konden bedenken. Ja zeker is dat zo. Maar wat zouden die twee ervan hebben gemaakt, als zij zelf een naam hadden moeten bedenken. Een naam waarin het woord ‘raadsel’ zat misschien? Een raadselkind. Ja, als de Heere Zelf geen licht geeft over Zijn eigen werk, blijven wij in het duister tasten.

Maar als de Heere Zijn Zoon in de wereld brengt, laat Hij niets aan het toeval over. Hij gaat Hem Zelf een naam geven, waar iedereen van kan opkijken. De Heere verklaart Zijn eigen werk.

Zo gaat het in zekere zin nog steeds. Als God door Zijn heilige Geest Zijn Zoon in ons een gestalte geeft, kunnen wij dat aanvankelijk geen naam geven. Het is ons veeleer een raadsel. Waar komt het vandaan? Wat betekent het allemaal? En hoe heerlijk is het dan, als de Heere licht over Zijn eigen werk geeft en ons doet zingen:

Dit werk is door Gods alvermogen,

door ’s Heeren hand alleen geschied.

Het is een wonder in onz’ ogen:

wij zien het, maar doorgronden ’t niet.

(Ps.118:11b ber.)

Wij verkijken ons van huis uit allemaal op de Zaligmaker. We kunnen er uren over discussiëren en theologiseren. Maar als de Heere ons niet Zelf licht geeft over en zicht geeft op Jezus als Zaligmaker, zien we eenvoudigweg in Maria’s Kind geen heerlijkheid.

Maar nu heeft Maria’s Kind Zijn naam van de Vader in de hemel gekregen. Deze heeft hem ons verklaard. En Dit Kind heeft later ook de Vader verklaard (Joh.1:18). Wat een tere zorg heeft de Vader in de hemel besteed aan onze zaligheid.

U zult weten, dat een naam in het Oude Oosten niet maar een naam zonder meer was. ‘What is in a name?’ Maar onder Israël lag in de naam iemands persoon en wezen uitgedrukt. Zoals iemand heette, zo was hij.

Daarom mag ik zeggen, dat de Heere in de naamgeving van Maria’s Zoon, Hem bij ons aanwijst en aanprijst als de Zaligmaker. Aanbid Hem, gemeente. Omhels Hem met de armen van het geloof.

Dat is het volle Evangelie. Daaraan moeten we ons ook houden. Anders zien we in Jezus op zijn best een Held die veel voor de mensen deed of als een navolgenswaardig voorbeeld. ‘De natuurlijke mens immers verstaat niet de dingen die van de Geest van God zijn’ (1 Kor.2:14).

4. Een aanbevelenswaardige Zaligmaker

En wat zegt dan de Vader in de hemel via de engel des Heeren van Maria’s Zoon, Zijn Kind? De naam die de Vader Hem geeft, is een prediking van wie en wat Jezus is. Dat is van belang. Want onder ons mensen is het niet altijd zo, dat een vader zijn kind goed bekijkt. Ik heb zelfs de indruk, dat er vaders zijn die hun kind levenslang verkeerd beoordelen en langs hen heen leven. Maar dat is niet het geval met dit Kind van de hemelse Vader. In Hem spreekt de Vader Zich helemaal uit.

En zo ligt er dan in de Naam die de engel zegt, dat Maria’s Zoon moet dragen, een program van zijn leven. Jezus, dat is Zaligmaker.

Laat ons zien, wat dit prachtige woord betekent. We kunnen het Griekse woord voor Zaligmaker ook vertalen met: Redder. En nu hebben er zich in de loop der tijden heel wat redderfiguren bij de mensheid aangediend. De Grieken en Romeinen hebben gedroomd van een vrederijk waarin alles op aarde harmonisch zou zijn. Zij hebben ook wel geweten van zonde. Maar dat was in feite een soort intellectueel dwalen. Als de mens beter was ingelicht en zijn verstand goed gebruikte, zou hij het kwade wel kunnen overwinnen. Soms werd het hele leven ook wel gezien als het product van een tragisch lot waaraan de mens nu eenmaal niet kon ontkomen. Zaligheid, redding was in alle gevallen iets dat binnen bereik van de menselijke vermogens ligt.

Ook in het Jodendom is er sprake van redding. De mens kon – zo meende men – met de hulp van Gods genade door het doen van de werken van de wet op het goede spoor komen. In zijn hart huisde er weliswaar een kwade wil (hebr.’ezer hara’). Maar die kon overwonnen worden door een andere, een wil ten goede (Hebr.’ezer tov’) die ook in het binnenste van de mens leefde.

In het christelijk geloof echter komt redding volstrekt van een andere, van Gods kant. Een mens, u en ik, komen er niet door een redelijk denkend verstand.En ook niet door van goede wille te zijn, menslievend en hartelijk.

Vele jaren geleden raakte de evangelist L.Stanley Jones betrokken in een discussie met Mahatma Gandhi over de aard en de betekenis van het christelijke geloof. Gandhi, die een belangrijke rol speelde bij de totstandkoming van het moderne India, kon Jezus Christus niet anders zien dan als een leermeester van de moraal. Toch was Gandhi wel onder de indruk van de ethiek die Christus onderwees en hij maakte Jones dit gevoelen kenbaar in een brief. Geïrriteerd zette Jones de volgende zin op papier: ‘U hebt de principes gevonden, maar de persoon gemist.’ 

In het christelijk geloof gaat het om een Persoon, om de Persoon van een Reddder, door God ons gegeven. U en ik , wij kunnen niet behouden worden dan alleen, doordat er van God uit wat gedaan wordt aan ons bedorven bestaan. Wij zijn immers allemaal van nature God kwijt. We leven onder Gods toorn. Wij hebben ons (levens)doel gemist. Wij leven zonder God en zonder hoop in de wereld. ‘Totall loss’. We doen zonde, we zijn zonde.

Als wij daaraan niet ontdekt worden, verstaan we er niets van, waarom een Zaligmaker als Jezus eigenlijk nodig is. Gods Geest is het, Die ons daaraan ontdekt. Hij leert het ons, dat het nooit meer goed komt tussen God en ons, tenzij de Heere Zelf Zijn reddende handen naar ons uitsteekt. De kloof tussen de Heere en ons is te diep dan dat wij die met eigen machtsmiddelen kunnen overbruggen. Calvijn schrijft ter verklaring van de naam Jezus: ‘Allereerst hebben wij hierdoor te verstaan dat allen, tot wier verlossing Christus gezonden wordt, in zichzelf verloren zijn….Immers zegt de engel dat wij verloren zijn en onder de last van een jammerlijke verdoemenis gebukt liggen, omdat wij door onze zonden van het leven vervreemd zijn…Want indien iemand waarlijk in staat was rechtvaardig te leven, zo zou hij Christus niet als zijn bevrijder behoeven.’  

Mag ik u vragen, of u daar wat van weet? Of bent u misschien nog steeds iemand die uzelf een klopje op de schouder geeft en meent, dat u het er toch net iets beter afbrengt dan al die misdadigers en corrupte lieden van wie u dagelijks in de courant leest? Bent u vooralsnog bezig om via de ladder van uw zelfverlossingssysteem omhoog te klauteren en naar de hemel toe te kruipen? Bent u vooralsnog een mens van een slaafse geest; een mens die te vroom is om als een verlorene bij God bekend te staan. Wel, dan kunt u het nog best stellen zonder een Zaligmaker als Jezus. Maar als u uzelf bij hoger licht hebt leren zien als een verloren mens, dan kan ook de Heere Jezus als Verlosser voor u betekenis krijgen.

Want wat wij mensen nooit konden uitdenken, dat heeft God in de hemel uitgedacht en in Zijn Kind gestalte gegeven. Jezus, de Heere is heil (Jesjoeah). Hij maakt zalig van zonden. Hoe? 

Nielsen, a.w. blz.36v veronderstelt, dat op de achtergrond van dit ‘zalig maken van de zonden’ de gedachte van de messiaanse hogepriester staat, die de zonde terzijde stelt (zo het Pseudepigrafisch geschrift Test.Levi 18). Dus geen nationaal-politieke Messias. De hoop op zo’n priesterlijke Messias was blijkbaar het Jodendom niet vreemd.Aldus Nielsen. Wij voegen hier evenwel aan toe, dat binnen het Jodendom van Jezus’ dagen verschillende Messiasverwachtin-gen hebben geleefd:Men verwachtte een Messias die de Zoon van David zou zijn en zijn volk verlossen zou van vijandelijke druk. Ook de gedachte, dat een Messias (Messias ben Efraïm) plaatsvervangend voor zijn volk zou moeten lijden en door zijn martelaarschap verzoening moest doen voor hun zonden, is het Jodendom niet vreemd. Echter kon zo’n Messias slechts een soort voorloper/ assistent Messias zijn. Volgens de Joodse Messiasverwachting zou dé Messias, de koning van de eindtijd niet sterven om door zijn dood verzoening te doen over de zonden….Zie H. L. Strack - Billerbeck, Mommentar zum NT aus Talmud und Midrasch. Zweiter Band (over de Evangeliën naar Mattheüs, Markus, Lukas und Johannes en de Handelingen der apostelen). München 1983; blz.273vv. 

In het NT is Jezus evenwel de enige Messias en van Hem geldt wat geschreven staat in onze tekst en in Mark.10:45/ Matth.20:28. Zie hierover verder C.den Boer, Oriëntatie in het Nieuwe Testament (serie Theologie in reformatorisch perspectief), enkele bijbels-theologische hoofdlijnen. Zoetermeer 1993; 12v; blz.35vv, 54vv. O.i. dienen we voor deze gedachte van de Zaligmaker als Profeet-Priester-Koning de wortels niet te zoeken in de heilsverwachtingen van het Jodendom van Jezus’ dagen, maar veeleer in de profetische en unieke reveil-prediking van de Doper aan de Jordaan: ‘’Zie het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt’ (Joh.1:29).Dit getuigenis greep terug op het profetisch getuigenis van Jes.53.

Doordat Hij tot zonde is gemaakt. In onze plaats. Hij heeft als het Lam van God de zonde der wereld gedragen. Hij is er onderdoor gegaan en kwam ermee aan een vloekhout. Daar is Hij uit de gemeenschap met Zijn Vader weg gestoten en heeft als plaatsvervangende Borg de straf die ons de vrede aanbrengt, voor ons gedragen. En eenmaal in het graf gedaald, werd Hij er door de Vader in de hemel uitgehaald. En nu zijn allen die in Hem begrepen zijn, ontslagen van verdere rechtsvergelding. Hij heeft onze zaken tot en met behartigd bij de Vader in de hemel. Hij verlost van zonde.

Wij moeten God (de Vader) en Jezus Christus (de Zoon) niet tegen elkaar uitspelen, ook niet in hun werken. Zij zijn niet elkaars concurrenten of tegenspelers. Wat betreft de vergeving betekent dit, dat de bron van verzoening (door Jezus Christus) gelegen is in Gods vergevingsge-zindheid. En omgekeerd: dat Gods vergevingsgezindheid zich een weg zoekt naar de mens via het offer van Zijn Zoon. 

En nu is er onder de hemel geen andere naam, onder de mensen gegeven, waardoor wij moeten (ook kunnen en mogen) zalig worden (Hand. 4:12). Ik mag Hem bij u aanprijzen. En als Hij dan alles heeft gedaan in uw plaats wat u had moeten doen en niet gedaan hebt, dan mag u ook aan Hem voor eeuwig genoeg hebben. Probeer dan ook maar niet meer aan dit volmaakte Zaligmakerswerk van de Heere Jezus iets toe te voegen. Alles wat u meer hebt dan wat u in Hem kunt vinden, is te veel.

Wat schiet er dan anders over dan u uit te leveren aan deze Zaligmaker? En weet u wat Hij dan ook nog doet? Hij verlost niet slechts van de schuld van de zonde, door die voor Zijn rekening te nemen. Maar Hij maakt u ook los van de zonde, in die zin, dat u er niet langer zin in hebt om de zonde te dienen. De Bijbel spreekt dan over heiligmaking. In onszelf is geen kracht om tegen de zonde te strijden. In eigen kracht kunt u het kwaad in u niet overwinnen. Ook niet met de beste voornemens. Daarom wordt wel eens gezegd: De weg naar de hel is met de beste voornemens geplaveid.

Toen Jezus Lazarus van dood levend maakte, kwam deze uit zijn graf, ‘gebonden aan handen en voeten met grafdoeken en zijn aangezicht was omwonden met een zweetdoek’ (Joh.11:44). Toen zei Jezus : ‘Ontbindt hem en laat hem heengaan.’ Ook als een dode zondaar van dood levend is gemaakt, is het nodig, dat de graf-en zweetdoeken (alles wat herinnert aan een doods bestaan) gedurig worden weggenomen.

4. Een volk met zonden
Zaligmaker. Want Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden. Wat een heilstijding. Ja, maar u hebt nog een vraag. Een heel begrijpelijke vraag. Er staat immers in de tekst, dat Hij (Jezus) Zíjn volk 
 zal zalig maken. ‘Wist ik het dan maar’,  denkt u, ’dat ik bij dat volk behoor.’ Een begrijpelijke vraag. Maar als u dit vraagt, bent u wel bezig om de zaak om te keren. Want zou u dan soms eerst willen weten, dat u bij Gods volk hoort om dan vervolgens te geloven, dat uw zonden vergeven zijn?

Laat ik daarom aan u een wedervraag stellen. Wat is dat voor een volk dat van hun zonden wordt verlost? ‘Dat zijn – volgens de Kanttekeningen van de Statenvertaling –‘degenen, die Hem van den Vader gegeven waren om die te verlossen of behouden. Vgl. Ps. 2:8; Jes. 8:18; Joh. 6:37, en Joh. 17:24; Hand. 18:10; Rom. 11:1,2.’

Gaat het in de tekst dus over Gods uitverkorenen. Jazeker. Gaat het hier ook om volk van de Joden, Gods verbondsvolk. Ja zeker. Ook dat. Denk maar aan Psalm 130: ‘En Hij zal Israël verlossen van al Zijn ongerechtigheden’ (vs. 8).

Ik kan echter ook de vraag wat dat voor een volk is, dat Jezus zalig maakt van hun zonden, ook wel anders beantwoorden. En dan doe ik dat maar zoals Kohlbrugge het doet, als hij antwoord geeft op de vraag, wat dat voor een volk is, dat zalig wordt gemaakt. ‘Het is een volk met zonden.’ Nu als u bij uzelf ontdekt, dat u zonden hebt, niets dan zonden, dan heeft deze Verlosser Jezus werk aan u. En dat werk doet hij zo graag. Want de Vader in de hemel is er niet mee gediend, dat u zondigt en blijft zondigen. De Vader in de hemel is ermee gediend, als u Zijn Zoon kust en in Hem smetteloos rein voor God mag staan.

Op nog een ding wil ik tenslotte wijzen. De engel van de Heere zegt tegen Jozef in zijn droom, dat hij en Maria het kind dat Maria onder het hart draagt, Jezus moeten noemen. Maar iemand van u denkt wellicht: ‘Dromen zijn bedrog.’ Dat kan zijn, maar de droom van deze meesterdromer uit het Nieuwe Testament, is geen bedrog. Hij is door wat de engel hem toevoegde, bemoedigd en liet zijn plan om Maria te verlaten, varen. Toen al zijn idealen stuk leken te breken, stak de Heere in de hemel hem een hart onder de riem. Hij mocht al zijn zaken toevertrouwen aan het Kind van Maria.

En zo is nog steeds. Als alles u een raadsel is geworden en alle hoop u geheel en al ontvalt, mag u het van dag tot dag verwachten van Hem, Wiens Naam voor al Gods gunstvolk goed is. Dat geeft ons uitzicht op wat de apostel Paulus schreef aan de gemeente van Filippi: ‘Opdat in de Naam van Jezus zich zou buigen alle knie dergenen die in de hemel, en die op de aarde zijn. En alle tong zou belijden, dat Jezus Christus de Heere zij, tot heerlijkheid van God de Vader’ (Fil.2:10v).

Geen naam is er zoeter en beter voor ’t hart,

Hij heelt alle wonden en stilt alle smart.

Kent gij, kent gij die naam nog niet?

Die naam draagt mijn Heiland, mijn lust en mijn 
lied.

(Eduard Gerdes, 1821-1898, gew.)

Amen. 

� De naam Jezus is dezelfde als Jozua in het OT, de opvolger van Mozes Die Israël het beloofde land mocht binnenleiden (vgl. ook Hand. 7:45v; Hebr. 4:8) en als Jozua de hogepriester in het vierde nachtgezicht van Zacharia (Zach. 3:1vv; vgl. 6:11v).


� De ondertrouw betekende in die tijd, dat zij juridisch als wettig gehuwden golden.Vgl. vs.19: Jozef nu, haar man. Vgl. ook vs.20, 24: Maria heet Jozefs vrouw. M.a.w.: als zij uit elkaar waren gegaan, was dit gelijkgesteld met een echtscheiding. Maar zij hadden het besluit om ook te gaan samenwonen nog niet genomen. Calvijn schrijft in zijn verklaring: ‘Dat de maagd (Maria) nog niet door haar ouders aan haar man overgegeven was, maar vooralsnog onder hun eigen opzicht gebleven was’. Vgl. De Evangeliën Mattheüs, Markus en Lukas (in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard, door Johannes Calvijn (Lat.vertaling onder toezicht van A. Brummelkamp). Eerste deel’ 3e druk. Goudriaan 1979; blz.107). Vgl. Deut.20:7.Maria was derhalve ‘maagd’ en dat bleef zij, tot zij huwelijksgemeenschap had met Jozef, na de geboorte van Jezus. Vgl. Matth.1:25.Ten onrechte denken sommigen, dat Jozef, voordat hij met Maria trouwde, weduwnaar was en uit zijn eerste huwelijk vier zonen had gekregen (Matth.13:55); Maria zou dan met Jozef ook na de geboorte van Jezus geen geslachtsgemeenschap hebben gehad.


�  De engel = een engel ( zo alle Griekse hss.). In Lukas 1:11vv en 26vv is dat de engel Gabriël. Hier wordt de naam van de engel niet genoemd.Dromen zijn ook in het begin van het Evangelie van Jezus Christus openbaringsmiddel.De afbeelding (De engel spreekt tot Jozef in de doom) is het schilderwerk van Georges Dumesnil de la Tour (+ 1640).


� ‘Dat een mens zonder de komst van een man alleen door Gods kracht uit een vrouw geboren zou kunnen worden, komt in het jodendom nergens voor. Matth.1:18 betekent daarom iets volledig nieuws voor het joodse denken.’ Aldus Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs I (serie De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk 1971, blz.32. Het lijkt mij evenwel onjuist, als Nielsen beweert, dat hier van een leerstuk van de maagdelijke geboorte geen sprake is. Hier is geen sprake van een leerstuk, maar van een heilshistorisch feit. Verg. ook Mark.6:3.


� Hiermee is vanzelfsprekend niet in tegenspraak, dat ook Maria die naam aan haar kind geeft (Luk.1:31).


� Uit: Alister McGrath, Jezus, de God die mens werd; Zoetermeer 1998 (Ned.vert. van de Eng. uitgave van 1994);  blz.213.


� Julius Schniewind schrijft in zijn verklaring van Matth.1:21: ‘Vergeving van zonden is in het Oude evenals in het Nieuwe Testament het woord waarin het ganse heil van God is samengevat. Vergeving van zonden betekent veel meer dan het uitdelgen van enkele verkeerde daden: het betekent, dat de scheiding tussen God en mensen opgeheven is. Aldus de verwachting van het Oude Testament (Mark. 1:4) en zo wordt ook de vervulling door Jezus gebracht (vgl. Mark. 2:5vv). Evenzo kan de eerste gemeente de gave van Jezus in het ene woord zondenvergiffenis samenvatten ( Hand.10:43; Rom. 3:25). Zo Julius Schniewind, Das  Evangelium nach Matthäus (serie Das Neue Testament Deutsch). Göttingen 12e Aufl.;1968, blz. 14.


� J.Calvijn, a.w., blz.112.


� Zo ook Calvijn in zijn verklaring van de naam Jezus (a.w., blz.113). ’Jezus maakt ons vrij van de zonde; a) Hij verleent ons, na volbrachte voldoening, genadige vergeving van zonde, zodat wij bevrijd worden van de schuld des doods en verzoend worden met God en b) Hij heiligt ons door Zijn Geest en verlost ons zo van de heerschappij van de satan, opdat wij voortaan der gerechtigheid leven.’


� Het Grieks heeft hier het woord ‘laos’ = Israël, Gods volk (niet ‘ethnos’ = heidens volk). J.Calvijn (a.w., blz.113) schrijft: ‘Onder het volk van Christus verstaat de engel ongetwijfeld de Joden, Wien Hij tot een Hoofd en Vorst gegeven was. Daar echter de heidenen eerlang in Abrahams geslacht zouden ingelijfd worden, wordt deze belofte des heils uitgestrekt tot allen die, door het geloof onderling verenigd, gezamenlijk het enig lichaam der Kerk uitmaken.’
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