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Preek over Matth. 1:23PRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 46:4


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 6:2
/ 28:6


5. Schriftlezing: Fil. 2:5-11


6. Gebed


7. Tekst/ thema/ punten:


Matth.1:23: en gij zult Zijn Naam heten: Immanuel;

hetwelk is, overgezet zijnde: God met ons


1.Een naam naar het oud-profetisch Woord


2.Een naam die rijk is van inhoud


3.Een naam om gelovig gebruik van te maken


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 124:1, 2, 3 ,4,


10.Prediking


11.Psalm: 118:3


12.Dankgebed


13.Psalm: 17:7,8


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Eén van de eerste vragen die ouders stellen, als er een kind geboren gaat worden, is: hoe zal ons kindje gaan heten? Soms worden er drukke discussies over gevoerd.Moeten we het de naam van vader of moeder meegeven, of van een oom of tante? Of zullen we ons kind een bijbelse naam geven, waarin de naam van God voorkomt of van Jezus: een belij​denis of de uit​drukking van een stille hoop die in ons leeft?

De naamgeving van een kind is niet iets bijkom​stigs. Een kind moet er zijn leven lang mee doen. Zijn vader en moeder, de meester op school, zijn speel​kameraadje, zijn vrouw of man later...Een naam is iets waarmee een mensenkind wordt aangesproken of aangeroepen.

1. Een naam naar het oud profetisch Woord
Dat alles geldt ook van de naam van het Kind van Maria. Hoe heet het?  In de dagen van oud-Israël werd in de naamgeving iets van het wezen van een kind uitgedrukt. Zoals iemand heette, zo was hij, zijn leven lang. Daarop kon hij ook worden aangesproken.

Daarom is het te begrijpen, dat we telkens in de Evangeliën het één en ander horen over de naam die Jezus zal dragen (Zijn persoonsnaam). Jozef en Maria behoeven het zich echter niet af te vragen, hoe hun Kind zou moeten heten. Want de Heere God Zelf bemoeit Zich met de naamgeving.

Hij geeft aan dit Kind een spraakmakende Naam. Zelfs meer dan één. We lezen ervan in de geschiede​nis van de aankondiging van de geboorte, zowel aan Jozef (Matth.1) als aan Maria (Luk.1). Een engel uit de hemel spelt die naam: Jezus zal Zijn Naam zijn. En in de tekst van deze morgen: Immanu​el.
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Het is, alsof de hemel de keuze van Jezus’ Naam niet aan mensen wil overlaten. Het lijkt, alsof de keuze van die naam bij mensen niet veilig is. Blijkbaar moet in Jezus’ Naam precies weergeven wat God in de hemel met Zijn Zoon voor heeft. Dit Kind mag voor niemand een raadselkind zijn. Iedereen moet meteen weten, wat voor Iemand het is en wat de bestemming van Zijn leven is.

Als ik aan de kinderen hier vanmorgen zou vragen: schrijf eens op, welke namen van de Heere Jezus je in de Bijbel kunt vinden, zouden zij wel een heel blad vol kunnen schrijven. Jezus, Christus, Koning en....zoveel meer. Probeer ze thuis maar eens in de Bijbel op te zoeken.

Op dit moment heb ik echter een geboortekaartje van het Kerstkind in handen waarop de naam Immanuël staat. Eén van Zijn mooiste namen. Roep Hem ermee aan. Gemak​kelijk te onthouden, ook voor de kinde​ren. Schrijf die naam van Jezus maar bovenaan op je papier.

Als de engel aan Jozef verschijnt in een droom om hem te vertellen, dat Maria de Zaligmaker ter wereld mag gaan brengen, verwijst hij Jozef naar de Bijbel. ‘Daar’, zegt hij, ‘kunt u het al lezen’. Bij Jesaja: ‘Ziet, de maagd zal zwanger worden en een Zoon baren en gij zult Zijn Naam heten Emmanuël; hetwelk is, overgezet zijnde: God met ons’ (Matth. 1:23; Jes. 7:14). Een Naam uit de Bijbel dus.

De profeet heeft deze woorden uitge​sproken in de bange dagen waarin koning Achaz, de koning van Juda, het zwaar te verduren heeft. Rezin, de koning van Syrië heeft zich verbonden met Pekah, de koning van (Noor​d)-Israël om Juda en het koningschap van Davids huis van de kaart te vegen. Iedereen zit in zak en as. Maar dan komt opeens de Godsgezant Jesaja eraan. En hij mag Achaz en zijn volk bemoedigen. Wees niet bang voor al die vijandschap. De Heere zal bij u zijn. Hij zal u niet verlaten. 

Wilt u het bewijs? Kijk eens naar die jonge [huw​bare] vrouw daarginds. Zij loopt op het laatst. Zij draagt een kind onder het hart. Waar het van​daan komt? Wie kan het zeggen? Een aardse vader is niet bekend. Dit kind is een buiten​gewoon Godswon​der. Hoor maar naar Zijn naam: daarmee spreekt zijn moeder haat geloof uit. Immanu​el - God met ons. Geloof het mensen, dat dit kind het bewijs is, dat de God van Israël Zijn volk gaat ver​los​sen. 

Ziedaar het teken, koning Achaz, dat u ongevraagd van de Heere krijgt. God is aan uw zijde (vgl.ook Jes. 8:8, 10). Zijn beloften falen niet. Let scherp op de Immanuel Die Israël zal verlossen uit al zijn benauwdheden.

'Want een Kind is ons geboren, een Zoon is ons gegeven...; sterke God! (Jes. 9:5v).


O kom, o kom, Immanuel!


Naar U ziet uit Uw Israël.


Verduisterd is ons hart door angst;


de nacht der wereld is op ‘t bangst.


Verheug, verheug u, Israël!


Hij komt, Hij komt, Immanuel!

Naar: Veni, veni, Emanuel, 12e eeuw.

De engel die aan Jozef in de droom ver​schijnt, mag de draad ophalen. Hij steekt Jozef een hart onder de riem.Hij geeft hem een Schr​if​tbe​wijs. Wat inder​tijd door God aan Zijn volk bij monde van Jesaja is beloofd, dat krijgt nu zijn diepste vervulling. Een huwbare vrouw - wat zeg ik? -, een maagd die nog geen man bekende, gaat een Kind ter wereld brengen. En de Naam waar​mee men dit Kind zal noemen is een teken, een bewijs​stuk van Gods onver​anderlijke trouw: Immanuel - God met ons. ‘God met ons, al de dagen, tot aan de voleinding der wereld’ (Matth. 28  :20). Zo zal Hij genoemd worden. Zo zal Hij zijn.

2.Een naam die rijk is van inhoud

Laat ons deze Naam vanmorgen eerbiedig spel​len, gemeente. Laat ons ons met diepe verwondering buigen voor de kribbe van Bethlehem. Daar ligt het Godswonder bij uitnemenheid. U is heden geboren: de Immanuel. God met ons. Drie woorden, rijk van inhoud. Op een goudschaaltje te wegen. 

· Let eerst maar eens op het eerste woord: God.


Wie zou in zulk een arme stal


de God en Schepper van ‘t heelal,


de Heer’ der heren zoeken?

Ja, dat is Hij: Heer’ der heren; God.

Maarten Luther heeft eens urenlang in stomme verba​zing zitten staren op het wonder: God in de kribbe.

Het Kerstkind is niemand minder dan Godzelf. Hoe kan dat?

Nee, de Heere Jezus is niet slechts een Vertegen​woordiger van God. De profeten van het oude verbond waren dat. Maar zij wezen ook altijd van zichzelf naar de Messias, in Wie God Zelf in de volheid van de tijd op aarde zou verschijnen.

Hier hebt u Hem: God. Hoe bestaat dat? Leef het u in, wie God is. De Hoge en Verhe​vene, de Alma​chtige en Heilige. Toen Jesaja de Heere zag, zittende op een hoge en verheven troon, zei hij: ‘Wee mij, want ik verga! dewijl ik een man van onreine lippen ben en ik woon in het midden van een volk dat onrein van lippen is…’ (Jes. 6:1vv).

God. Waar woont Hij? Temidden van Zijn heilige engelen. Ver boven ons. Als u Hem zoeken wilt, moet u boven wolken en sterren zijn. Hij is de Eeuwige Die geen oorsprong noch einde heeft. Hij is de Volzali​ge en Alge​noegzame in Zichzelf; dat wil zeggen, dat Hij niet afhankelijk is van ons mensen om God te kunnen zijn. 

Hoe groot is Hij! Kniel dan eerbiedig voor Hem neer. 

God. Wat doet Hij? Hij is de Schepper van al wat bestaat. Hij heeft de wereld en de mens in het aanzijn geroepen.Hij wilde niet zonder een wereld zijn waarin Hij Zich​zelf kon verheerlijken en waaraan Hij Zichzelf in gunnende liefde kon weg​schenken. 

Hoe groot is Hij. Kniel dan eerbiedig voor Hem neer.

God. Hoe heeft Hij ons geschapen? Hij heeft de mens zo gemaakt, dat hij Hem in zijn mens - zijn weer​spiege​len kon. Hij liet ons weten wat goed is en wat kwaad, hoe wij konden leven tot Zijn eer en tot een zegen voor onze naaste.

Hoe aanbidde​lijk is die God, juist daarin. Kniel maar eerbiedig voor Hem neer.

Dat over het eerste woordje van onze tekst: God.

· En dan nu iets over het derde woordje uit de tekst, het woordje ‘ons’. 

Wat wij tot nu toe over God gezegd hebben, weten wij uit de Bijbel. Hij heeft Zichzelf geopenbaard. En wat wij over onszelf te zeggen hebben, komt ook uit de Bijbel. Niet verge​ten. De Bijbel geeft ons een juist mensbeeld. 

Wie zijn wij? Verkijk u niet op uzelf. Houd u niet groter dan u bent. Leef niet boven uw stand.

De Bijbel zegt van ons, dat er een oneindig kwali​tatief onderscheid is tussen God en ons. De Heere is God. Maar wij zijn schepselen. Wij worden nooit God. Nietig zijn wij. Een stofje op een kleine planeet, zwevend in het grote heelal. Zo afhanke​lijk van onze Schepper.

De Bijbel zegt van ons, dat het ons niet toegestaan is om ook maar één millimeter over de grens te gaan, de grens tussen schepsel en Schepper. Ons menselijk bestaan is alleen zinvol, als wij blijven zoals we gemaakt zijn: diep afhan​kelijk van onze Schepper, dagelijks op Hem aangewe​zen.

De Bijbel zegt van ons, dat wij het grootste kwaad hebben bedacht en gedaan wat ooit mogelijk was. Wij hebben ons aangesteld als waren we God zelf. En we doen dat nog dagelijks. Onder aanspo​ring van de mensenmoorder van de beginne, de satan: Gij zult als God zijn. Lees Genesis 3. Daar vindt u de bron van alle ellende. Daar kunt u ontdekken wie u bent. ‘Tat tuam asi’ = dat bent u. Zo diep gevallen.

De oude Grieken wekten de mens op om zichzelf te leren kennen met de woorden: ‘Gnoothi seauton’ = ken uzelf. Maar zij bedoelden: ontdek in uzelf de mogelijkheden om u te ontplooien tot wat u diep uw wezen bent, ontwikkel het goede in u.

De Bijbel zegt ons, dat wij onszelf alleen recht leren kennen, wanneer wij onszelf leren meten met de maat waarmee God ons meet. En wie kan dan voor Hem bestaan? Hij is een verterend vuur voor het schepsel dat volstrekt op Hem is aangewe​zen, maar van Hem is afgevallen en de autonome mens is gewor​den, die zelf wil uitmaken wat goed en wat kwaad is en daarmee zijn eigen ondergang zoekt. 

Kan ik voor die God bestaan? Kunt u het? Doorleef de oneindige afstand die er is tussen Hem en ons. Doorleef het wat het is om zo’n God, de Schepper die recht op u heeft, tegen u te moeten hebben als een God Die u rechtens voor eeuwig moet verdoen van voor Zijn ogen. Allen die deze levende God leren kennen, krijgen te maken met dit heilig recht van God. Hij kan er niet om​heen. Zij ook niet. 

Hoe aanbidde​lijk is die God, juist daarin. Kniel dan eerbiedig voor Hem neer.

· Het eerste woord uit de tekst is: God. Het derde woordje is: ons. Maar het gaat tenslotte om het woord dat die twee met elkaar verbindt, het woordje: met. Het gaat om het Kerstkind: Immanuel - God met ons.

Hoe bestaat dat? Hoe is het mogelijk, dat zo’n God, de Verhevene en Heilige met ons is, met ons die nietig zijn en verloren in schuld?

Dat is geen retorische vraag. Het is een reële vraag, althans voor u die God en uzelf in waarheid hebt leren kennen. Het is een vraag die u misschien wel uit uw slaap houdt. Het is ook een vraag waarop een antwoord moet komen, voordat u weldra die God gaat ontmoeten.

Het antwoord op die vraag, mag ik u vanmorgen geven. Immanuel - God met ons. ‘Met’, dat betekent zoveel als: naar ons toegekomen en thans op gehoorafstand en in ons blikveld bij ons. In Jezus Chris​tus.
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Laat ik een voorbeeld gebruiken. Ik ben van huis uit een eilandbewoner. Ik kom van de Hoekse Waard. In vroeger tijden was hier nog geen sprake van een brug en zeker niet van een tunnel waardoor wij naar de vaste wal konden gaan. Wij leefden in feite behoorlijk in een isolement. In de vorige eeuw echter kwamen er bruggen, zelfs één over het Haringvliet (richting Zeeland).

En verderop de befaamde Zeelandbrug die Schouwen-Duiveland met Noord-Beveland/ Walcheren met elkaar verbond. En er kwamen tunnels, o.a. door de Oude Maas en de Dordtse Kil. Dat bete​kende: opheffing van ons isolement. 
Nu, in de Immanuel heeft God iets dergelijks ge​daan. Hij heeft Zijn oever met die van ons verbon​den. Hij hief ons isolement op.

God met ons. Immanuel.

In het Paradijs was God nabij. Er was nog geen sprake van zonde die scheiding maakte tussen God en de mens. Adam bemerkte Gods aanwezigheid aan de wind des daags. In de Immanuel is God ons weer nabij. En Gods kind mag in Hem een diepe geloofsgemeenschap met God ervaren, wonderlijker nog dan die van het paradijs.

God met ons. Immanuel.

Onder Israël gaf God oudtijds wel tekenen van Zijn nabijheid. In een wolk-en vuurko​lom tijdens de woes​tijnreis van Israël. En in de ark die stond in het heilige der heiligen. Wel, hoe rijk was het voor Gods volk om een vleugje en teugje te genieten van Gods verzoende aanwezigheid. Maar in de Imma​nuel is God ons in Zijn genade en liefde nabij als nooit te voren: in de tastbare werkelijkheid van een klein mensenkind.

God met ons. Immanuel.

Het is stellig waar, dat er in uw en mijn leven tekenen zijn van Gods nabij​heid. Die zijn er genoeg. ‘Hij is niet ver van een ieder van ons...’, ‘in Hem leven wij en bewegen wij ons en zijn wij’ (Hand. 17:27v). De Heere is nabij. In de beweging der atomen in al wat bestaat. In de bestu​ring van de geschie​denis der volken. In aller​hande gebeurte​nissen in ons persoonlijk leven - genezing van een ernstige ziekte, een plotseling sterfgeval -, waardoor Hij ons tot inkeer roept. Maar in de Immanuel is God ons op een nog veel inniger wijze nabij.

In de Immanuel heeft God Zijn tent onder ons opge​slagen. Het Kind van de kribbe is niemand minder dan de hoge en heilige God. De tweede Persoon uit het Goddelijke Wezen. Binnen handbereik. Hij Zelf komt eraan te pas om het grote reddingswerk van de verlossing van de mens ter hand te nemen. Met minder kan het niet. Hij is Gods begaanbare weg, van God uit naar ons toe.

In de Immanuel is de tegen​woordigheid van God ‘tastbaar en niet langer door schaduwen omhuld, aan het volk verschenen’ (J.Cal​vijn). In Hem woont de volheid der Godheid lichame​lijk (Kol. 2:9). In het Kind van Bethlehems stal is er een vaste oeverver​binding gekomen tussen de eeuwig​heid en de tijd, tussen God en mens. ‘God, geopenbaard in het vlee​s’ (1 Tim. 3:16).

Het staat zo treffend beschreven in de oud-christe​lijke hymne van Filippensen 2. In Jezus Christus verschijnt God Zelf op de aarde. Hij is Gods gestalte, God gelijk. Sprekend Zijn Vader. God met ons.

Maar wat lezen we in Filippensen 2 nog meer? Hij heeft Zijn God gelijk zijn niet beschouwd als een privi​lege dat Hij voor geen prijs wilde loslaten. Hij heeft de heerlijkheid van Zijn Vader verlaten om een nietig en arm mensenkind te worden. Een mens bela​den met smaad en vloek. Een slaaf, ingedaald in de diepste nood en dood van mijn bestaan. Het Kind in de kribbe is ook de Man van smarten aan het kruis.

Hij heeft Zichzelf vernederd. Tot in de bittere ar​moede van een stal. Tot in de uiterste Godsverlating aan het kruis. Hij is tot zonde gemaakt. Een Borg Die betaalt voor mijn schuld. Een Zaligmaker Die redden kan uit alle nood. Kribbe en kruis zijn van dezelfde boomstam gemaakt.

Immanuel - God met ons. God en mens in één Persoon: een God-menselijke Redder. Wie kan dit wonder van eeuwige ontferming peilen?

Met minder kan het niet toe, gemeente. Niemand minder dan God Zelf moet eraan te pas komen om mij te verlossen. God Die in Zijn enige geliefde Zoon Zelf onder de last van Zijn toorn tegen de zonde komt en die voor Zijn eigen reke​ning neemt. In mijn plaats.

Immanuel. Mag ik Hem aan u presenteren, gemeente? Gods Kerstgeschenk aan u. U hebt Hem broodnodig.

Stel, dat daar midden in de nacht een engel aan uw bed komt staan, die u vraagt: ‘Wat kan ik voor u doen?’ Stel, dat u die engel zou vragen om voor u een goed woordje te doen bij God. U zou misschien moed krijgen, dat het goed met u afloopt. Maar laat ik u dan zeggen, dat geen engel voor u bemiddelen kan en u in een verzoende betrekking met God kan brengen. Hij kan in die zin geen reddende engel voor u zijn. Hij kan uw schuld niet plaatsvervan​gend dragen.

Dat kan alleen de Immanuel, God met ons. En Hij kan het niet alleen, Hij wil het ook.

3. Een naam om gelovig gebruik van te maken
De tekst van deze morgen is klein als een notendop; ze bevat het merg van het Evangelie.

Maar nu hebt u natuurlijk een vraag. Is dat God-met-ons iets dat vanzelf spreekt? Mag iedereen daar gewoon op rekenen? Of zou men er ook misbruik van kunnen maken?

Ja zeker, is dat mogelijk. Ik geef u enkele voorbeelden.

In de tijd van Eli was het geestelijk en moreel droevig gesteld in Israël. Op een dag moest er gestreden worden met de Filistijnen. En wat deden toen de goddeloze zonen van Eli. Zij namen de ark, het teken van Gods nabijheid uit de tabernakel en voerden die mee naar het oorlogsterrein. God met ons, dachten zij. Maar ze sneuvelden in die strijd. En de ark werd een prooi van de vijand.

God laat Zich niet annexeren. Hij is zeker tegen ons, als wij ons in onze afkerigheid van Hem verharden.

Een ander voorbeeld. Vroeger stond er op de rand van een Hollandse gulden: God met ons. Maar was dat wel zo zeker? Was het bezit van een gulden of van een veelvoud ervan, een bewijs, dat God met ons is?

Kan welvaart ook een vloek zijn? En is de geest van materialisme die ons allen bevangen heeft, niet iets verstikkends?

God laat Zich niet annexeren. Wij hebben die God nooit op zak. Hij is zeker tegen ons, als wij zijn als zij die ‘t ruim genot der wereld voor hun heilgoed achten; geen deel dan in dit leven wachten en maken van de buik hun god (Ps. 17:7 ber.).

Ik ga een stap verder. Dat u regelmatig in de kerk komt, dat u gedoopt bent, dat u u in het dagelijks leven gedraagt zoals het behoort, is dat een be​wijs, dat God met u is?

U en ik kunnen van de tekst van deze morgen mis​bruik maken, in valse gerustheid. Ze bevat een algemene waarheid, maar tegelijk een groot wonder dat om een persoonlijke doorleving vraagt.

Hoe weet ik het dan, dat God met mij is? Kan ik dat aan iets bemerken? Stellig kunt u dat!

Laat ik eerst aan u mogen vragen, of u er ook wel eens aan gedacht hebt wat het is om God tegen te hebben. Houdt u er ook rekening mee, dat u God niet mee kunt hebben? Hebt u er wel eens over ingezeten, dat God om Zijn recht komt en dat u Hem niet de eer gegeven hebt, die Hem toekomt?
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Als dat zo is, zult u met het tekstwoord van deze morgen de nodige moeite hebben. U zoekt een bewijs, dat het ook voor u persoonlijk geldt: God met mij.

Wel, laat ik u dan dat bewijs geven.

In de eerste plaats is er geen vaster grond om te geloven, dat God ook met u is, dan de Immanuel zelf. Zijn genade is zo ruim, Zijn liefde zo groot, dat u er niet van verstoken behoeft te blijven. Ook al zou u de grootste van de zondaren zijn.Omhels Hem. Ik smeek u: Omhels Hem.

In de tweede plaats is daar ook de Heilige Geest. Daar is niet alleen de God boven ons, de God voor ons en met ons, maar ook de God in ons. Het is de Heilige Geest Die overtuigt van zonde, gerechtigheid en oordeel, maar Die het ook uit Christus neemt en het ons verkondigt.

Hij draagt de dierbaarste beloften van God in in het verslagen mensenhart. Hij wordt ons te sterk, zodat wij ons gewonnen moeten geven. Hij werkt zo onweer​staan​baar, dat alle ongeloof en twijfel moeten verdwij​nen. Bidt daarom. Bidt om zekerheid. U hoeft immers niet maar voor de helft op de Heere te vertrouwen. Hij is voor de volle 100% te vertrou​wen. Lever uzelf aan Hem uit, de God met ons. Hij laat geen bidder staan.

Immanuel. Die Naam is er goed voor om er gelovig gebruik van te maken. Het misstaat u niet, als u dat doet.

Neem een computer. Vraag mij, hoe het allemaal binnen in die computer in zijn werk gaat en hoe het mogelijk is, dat hij een groot aantal dingen in zijn geheugen vasthoudt, die hij ook weer, als ik het wil, reproduceert. Ik kan u het antwoord op die vraag niet geven. Maar ik maak er wel een nuttig en dankbaar gebruik van.

Nog veel minder kan ik het doorgronden, dat de Heere zo goed op mij is, dat Hij mij voor eeuwig voor Zijn rekening wil nemen. Maar zolang als Hij mij dit in de Immanuel wil verzekeren, zo lang zal ik daar een dankbaar gebruik van maken.

Ik zeg u nog een keer: de Immanuel is voor u niet alleen zeer aannemelijk. Hij is voor u ook zeer noodzake​lijk. U kunt niet om Hem heen. Ontloop Hem niet. Leg heel uw verzondigde leven in Zijn handen.

Hoe nuttig is het, gemeente, om gelovig ge​bruik van Hem te maken. Hoe groot is de blijdschap, als de Heere ons Zijn eigen Kind in de armen legt om voor eeuwig onze Redder te zijn. Dat krijgt u nooit klein. Gods genadegeschenk aan mij, zo bedorven en verlo​ren als ik ben. Omhels Hem, hoewel Hij niet te omvatten is. Maak Hem groot, al kunt u Hem in feite niet groter maken dan Hij al is.

‘God heeft Zich in Christus aan ons te genieten gegeven’ (J.Cal​vijn).

Mag ik het Christuskind, de Immanuel u zo na aan het hart leggen, gemeente? Het is door het geloof in Hem, dat u vrede met God krijgt. Een vrede die alle verstand te boven gaat. Gemeenschap met God. Hij zal niet meer op u toornen noch u schelden. Zijn eeuwige liefde te mogen ervaren, God mee te hebben voor tijd en eeuwigheid: is dat niet iets geweldigs?

Zo God voor ons is in deze Immanuel, wie zal dan tegen ons zijn? De wereld zal u blijven lastig vallen. De duivel zal u geen rust gunnen. Maar wat kan u tegen zijn, als u de Immanuel mee hebt? 

U maakt misschien een moeilijk ziekbed mee. U hebt wellicht een leven achter de rug met duizend te​leurstellin​gen. U hebt mensen tegen u. U voelt zich niet opgewassen tegen de vijand van de kwade harts​tocht binnen in u. Maar weet wel, dat die ene Immanuel in staat is om u door al deze noden heen te helpen.

God met ons. Gelukkig, als Hij het stralend middel​punt van uw leven is. Gelukkig, als de buitenwacht het aan uw gezinsleven zien kan, dat in deze woning Christus Koning is.

Verwacht niet te weinig van Hem. Als Hij zelfs de overwinning op dood, graf en hel op Zijn Naam heeft staan, zal Hij u niet in de steek laten, als u door het dal vol donkere doods​schaduw moet gaan. Hij, de Immanuel is het raam dat uitzicht biedt op Gods Vaderhart.

‘Wat zullen wij dan tot deze dingen zeggen? Zo God voor ons is, wie zal tegen ons zijn? Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?...’Hij is gestorven. Hij is opgestaan. Hij zit aan de rechterhand van God. Hij bidt voor ons. Rom.8:31vv.

Augustinus vertelt ergens van een kind dat hij aan het strand bezig zag om met een klein emmertje water uit de zee te halen en dat over te gieten in een put die hij in het zand had gegraven. Alsof dat kind die zee in zijn kleine putje kon opbergen.

Even onmogelijk is het, dat wij in ons kleine bevattingsvermogen de oceaan van Gods genade en liefde in de Immanuel opslaan. De eeuwigheid zal niet te lang zijn om onze grote God te loven en te prijzen voor wat Hij ons in die Immanuel schonk.


Die nooit in schoner glans verscheen


dan nu door Gods barmhartigheên.


Die, met ons lot bewogen,


om ons van zond’ en ongeval t’ ontslaan,


een ster in Jakob op doet gaan,


de zon des heils doet aan de kimmen staan.





(Lofzang van Zacharias:4).

Amen.

