Preek over Matth.28:20




(hemelvaart)

  1. Votum en groet

  2. Zingen: Psalm 68:9

  3. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

  4. Zingen: Psalm: 6:2
/ Psalm47:3

  5. Schriftlezing: Hand.1:1-14

  6. Gebed

  7. Tekst: Matth. 28:20: 

En ziet, Ik ben met ulieden al de dagen tot aan de voleinding der wereld. Matth.28:20.

Puntenverdeling:

1. Een priesterlijke troost

2. Een koninklijke bemoediging

3. Een profetische verwachting
  8. Zingen: Psalm 118: 3 en 8

  9. Prediking

10. Zingen: Psalm 24:4 en 5

11. Dankgebed

12. Zingen: Psalm84:6

13. Zegenbede


Het lijkt een beetje vreemd, gemeente om op een hemelvaartsdag waarop wij bepaald worden bij het heengaan van Jezus uit deze wereld te spreken over het woord van het laatste vers van het Mattheüs-evangelie: ‘Ik ben met u lieden al de dagen tot de voleinding der wereld’.
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Jezus’ hemelvaart is een afscheid. ‘Ik ga heen tot Mijn Vader’, had Hij gezegd. Tot nut van de Zijnen.

Nog één keer zijn de discipelen in het gezelschap van hun Meester bijeen, boven op de Qlijfberg die over heel Jeruzalem heen ziet. Nog enkele woorden. Daarna gaat Jezus voor hun ogen naar omhoog„ steeds verder weg, door lucht en wolken. Zij staren Hem na totdat Hij in het wolkendek verdwijnt. Machtig gebeuren. Hemelpoorten zwaaien open.

Verhoogt, o poorten nu de boog,

Rijst eeuw’ge deuren, rijst omhoog.

(Ps.24a en 5a ber.)

De Koning der ere treedt binnen in het Vaderhuis. Zijn werk is volbracht. Zijn engelen jubelen. Zijn Vader straalt. Gods Zoon is eindelijk thuis, ver boven al t' aards gedruis. Wie gunt Hem die glorie niet?! Door de aantrekkingskracht van de hemel is Hij nu onttrokken aan al de zorgen, de strijd en de vloek van het aardse tranendal. 

Toch zouden we ons zeer vergissen, als we zouden menen, dat daarmee alles over hemelvaart is gezegd. Hemelvaart is maar niet het glorieuze eindpunt van de aardse loopbaan van Gods Zoon op de aar​de. Hemelvaart is net zo goed ook een stralend begin.

Het is een afscheid, maar zonder tranen. Christus' jongeren behoeven niet te denken, dat zij het nu voortaan zonder Hem moeten stellen, levend bij de herinnering aan Hem. ‘Ach, nun ist mein Jesus hin’ (slot van de Mattheüspassion van J. S. Bach). Alleen maar weemoed, heimwee, smart!

Nee, hemelvaart is de inzet van een geweldig gebeuren. Eigenlijk is het slotkoraal van het Mattheüs-evangelie helemaal niet droe​vig. Mattheüs spreekt in feite niet eens over de hemel​vaart. Dat heilsfeit zal voor de evangelist vast hebben gestaan. Maar dominerend is dat andere, dat geweldige: Jezus’ werk op aarde gaat gewoon door. Lees het maar na in de slotverzen van het Mattheüs-evangelie. Vlak voor Jezus’ heengaan staat dat imponerende woord over alle macht die Jezus heeft in hemel en op aarde. De opgestane Levensvorst is Koning. En deze Triomfator Die alle dingen in Zijn doorboorde hand heeft, zet ze aan het werk, Zijn jonge​ren: Naar alle volken! Zover als Zijn machtsgebied reikt, zover mogen ze gaan met Zijn koninklijk Evangelie. Erop uit! ‘Gaat dan heen’. Hij deelt Zijn bevelen uit. Het grote zendingswerk gaat beginnen. En Zijn Woorden klinken als een laatste wilsbeschikking. Zijn discipelen moeten alles wat Christus hen gebood aan de mensen leren. 

Dat is Zijn testamentaire beschikking. En dat niet van een dode, maar van de Levende. En Die is Zelf testamentair executeur. Ik ga heen...!Ja, maar Ik blijf tegelijk met u. ‘Immanuël’ was het aan het begin van het Mattheüs-evangelie: God met ons in het Kind van de kribbe. ‘Immanuël’ is het nog aan het eind van datzelfde Evangelie: God met ons in de Opgestane Paasvorst. Vanuit Zijn hoge hemel blijft Hij als een generaal met Zijn troepen verbonden. ‘En ziet, Ik ben met ulieden….’.

Het laatste woord van Mattheüs is het laatste, allesbeslissende woord dat over de wereldgeschiedenis valt uit te spreken: ‘Ziet, Ik ben met ulieden’.

Dat is een rijke belofte die drie dingen bevat.

In de eerste plaats horen we in deze woorden:
1. Een priesterlijke troost

En ziet .. Zo begint dit belof​tewoord. Die twee woorden komen verschillende keren voor in het slothoofdstuk van het Mattheüs-evangelie (vss.2, 7, 9, 20). Ze luiden grote verrassingen in. Nu komt er wat groots, iets opmerkelijks. Iets om speciale aandacht aan te geven. N.B: Vergeet het nooit.

En ziet, Ik…Ik met nadruk voorop. Het vangt alle aandacht. Dat Goddelijke 'Ik’ domineert. Daar komt een mens nooit op uitgekeken. Daar komen wij ogen voor tekort. 

‘Ik ga wel heen’, zegt Jezus, ‘maar toch blijf Ik bij u.’ Is het niet, omdat Hij zojuist Zijn jongeren bevolen heeft om overal het Evangelie van het Koninkrijk te gaan verkondigen? Wat een opdracht! Wat zouden ze op die weg door de wereld heen al niet ontmoeten?!

Tevoren had Christus gezegd: ‘Zie, Ik zend u als schapen temidden van de wolven.’ Zo zou het gaan. Wat zouden ze niet aan tegenstand ontmoeten? Hun woord zou afstuiten op de hardheid van het mensenhart. Het zou met vijandschap beantwoord worden. Zij zouden de strijd moeten aanbinden tegen de machten van het blinde afgodische heidendom. Zij zouden worden gesmaad, gelasterd, vervolgd, gedood.

Voor Christus op pad gaan, is een moeilijk werk. Zo is het nog. Op het zendingsterrein, waar het Woord moet optornen tegen de afgoden van het heidendom. Denk nog eens aan de eerste zendeling van de G.Z.B in Tora(d)jaland die vermoord werd: Van de Loosdrecht.

Voor Christus op pad zijn is een moeilijk werk. Ik denk aan die jongen die hier vanmorgen zit en zelf zo in de greep mag zijn gekomen van het wonder van Gods genade, dat hij er niet meer over zwijgen kan. In de wereld van het moderne heidendom hier in het Westen ontmoet die jongen immers zoveel wanbegrip. Hij staat zo vaak alleen. Hij krijgt geen gehoor, als hij er zijn mond eens over opendoet onder zijn collega’s, misschien ook wel bij zijn eigen vader en moeder thuis.

Gods gemeente op aarde is een strijdende kerk, juist als zij met het Woord werkzaam is. De kerk van Christus is als een weduwe, eenzaam en onbegrepen. Zij voelt zich soms zo nameloos verdrietig. Zij is vaak ook zo moedeloos, als ze ziet op zichzelf. Want haar kracht is zo klein. En ook zijn haar schuld en tekortkomingen zo vele. Soms zit zij bij de pakken neer en durft het voor zichzelf haast niet meer te geloven. Dan is alles zover weg. Dan is Jezus zover weg.

Nu, juist daarom reikt onze tekst ons een priesterlijke troost aan. Vergeet het nooit. De Heere zet u wel als schapen temidden van de wolven. Maar Hij zal toch ook bij u blijven als een goe​de Herder. Hij gaat mee. Neem Mozes als voorbeeld. Bij het brandende braambos zegt God tegen Hem: ‘Naar Farao, Mozes, naar het hol van de leeuw; ga daar Mijn volk ophalen.’ Wat een opdracht. ‘Ik kan het niet, ik durf niet’, zegt Mozes. Mozes weet wat Egypte betekent. ‘Wat?’ zegt God, ‘niet durven? Je gaat toch niet alleen, man. Als men u vraagt, op wiens gezag u hier komt, zegt u maar: ‘Ik zal zijn’ heeft mij tot u gezonden. Dat is de ‘Ik ben’ van onze tekst.’ ‘Ik ben altijd aan Mijzelf gelijk. Ik ben de Getrouwe, op Wie u aan kunt.’

Hier belooft Jezus de Zijnen, hoewel Hij op het punt staat om heen te gaan, dat Hij bij de Zijnen blijft. Naar het lichaam zal Hij inderdaad weg zijn. Maar voor het geloof is Hij blijvend aanwezig. Want ‘naar Zijn Godheid, majesteit, genade en Geest wijkt Hij nimmer van Zijn geliefden en blijft Hij eeuwig bij hen’ Zie de Heid. Cat, zondag 20. Hij is aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader boven. Daar heeft Hij de Zijnen in Zijn bewogen, hogepriesterlijk hart en bidt voor hen. Hij neemt het op voor hen in al hun moedeloosheden. En dat laat Hij hen midden in hun strijd op aarde ook merken. Hij laat Zich door Zijn beloftewoord en in Zijn Geest vertegenwoordigen op aarde. En dat doet Hij in het bijzonder in de samenkomsten van de gemeente, ook vandaag. Dat hebt u toch zeker wel eens ondervonden?! Hier zoekt Hij u, verslagene van geest op en neemt u voor Zijn rekening. Hier geeft Hij u nieuwe moed, zodat u over dood en graf en hel heen mag zien.

Wanneer Hij door Zijn Geest in u komt wonen, mag u in de pijnlijkste omstandigheden ervaren, dat u er nooit alleen voor staat. Dan mag het zijn: Niet ik leef meer, maar Christus leeft in mij.

Wanneer wij onszelf voor God in al onze onwaardigheid leren kennen, beseffen we, dat er een grote kloof is tussen de Heere en ons. En hoe groot is dan het wonder, dat Jezus Christus wijdbeens over die kloof komt staan en uw ziel liefelijk omhelst. Dat wonder krijgt geen sterveling ooit klein. Dan mag het zijn: Niets kan mij scheiden van de liefde van Christus. Zie, Hij is met mij. Hij met Zijn genade waardoor mijn schuld is bedekt. Hij in Zijn  opzoekende zondaarsliefde. Hij in Zijn onsterfelijke ontferming.

In Hem zijn wij door het geloof hoog opgeborgen, hoog boven alle strijd en pijn uit. Ziedaar de troost van onze tekst. Een priesterlijke troost. Maar onze tekst geeft ons verder ook:

2. Een koninklijke bemoediging

Het is een hart onder de riem in de vervulling van de opdracht die Hij aan Zijn volgelingen geeft, namelijk om altijd en overal getuigen van Hem te zijn. Let op de woorden: al de dagen. Er gaat geen dag voorbij, of Hij is erbij.

Er is elke dag werk voor u in overvloed. ‘De wereld is mijn parochie’, aldus John Wesley.

Friedrich von Bodelschwing, een bekend man uit de geschiedenis van de inwendige zending in de vorige eeuw, werd tot zijn arbeid onder de ellendigen van de maatschappij aangespoord door het lezen van een traktaatje. Daarin stond het verhaal van een jongen uit China die in Engeland opgroeide en reeds jong vurig begeerde om, als hij groot geworden zou zijn, naar China terug te keren om daar het Evangelie te verkondigen. Maar deze jongen stierf, toen hij nog heel jong was. Op zijn sterfbed zei hij: ‘Wat zal ik op de dag van het gericht zeggen, als mijn broeders mij vragen zullen, waarom ik die de weg des heils gekend heb, hun die niet heb meegedeeld?’ De vraag van deze stervende jongen is ook een vraag voor ons.
Kent u voor uzelf de weg des heils? Waarom wijst u dan voor uw buren en vrienden deze weg niet aan als heilsnoodzakelijk? Er is elke dag werk voor u in overvloed. Zolang als elke dag duurt, zo lang hebt u de mogelijkheid om anderen te vertellen van de ene Naam tot zaligheid. Houd de geheimen van het geloof niet als privé-zaken voor uzelf alleen. Begin in uw eigen gezin. Spreek van Koning Jezus met uw kinderen. Ga naar de buren, naar collega’s van het werk. Spreek van Koning Jezus met hen.

Iemand van u zegt wellicht: ‘Ik voel me er niet toe geroepen.’ Dan kan zijn. Maar u bent er wel toe geroepen. Laat uw ziek- en sterfbed, een preek zijn. Maar laten ook alle dagen die God u geeft, een getuigenis zijn van Gods liefde voor verloren zondaren.

Jezus zei tegen Zijn volgelingen vlak voor Zijn heengaan uit de wereld: Ga aan het werk. Ik kom terug. Maar niet dan nadat u uw roeping hebt vervuld en voor Mij op- en uitgekomen bent in de wereld om u heen. ‘Breng ze thuis, breng de dwalenden tot Jezus.’ En intussen verzekert onze Meester u: ‘Ik ben met u’. Alle dagen.
 Alle dagen van strijd en van verdriet, waarbij alles u bij de handen wordt afgebroken. Alle dagen, ook die dag waar u vreselijk tegenop ziet. Ook die dag, waarop u met de handen in het haar zit. Ook die dag waarop u uzelf moet beschuldigen een slechte werker in Gods wijngaard te zijn.

Onze Meester slaat geen dag over om naar Zijn kinderen om te zien. Ook niet de dag waarop wij ons getuigenis met de dood moeten bekopen. Ik noemde zendeling van de Loosdrecht. Een Tora(d)ja doodde hem met een speer. Maar enkele jaren later werd die moordenaar op de plaats waar hij zijn gruwelijk werk deed, als belijdend christen gedoopt.

Het kan zijn, dat u zich gevoelt als een klein kind dat niet in staat is om in de spiegel te kijken en uzelf te beoordelen. De spiegel hangt te hoog. Of: u bent te klein. U bent voor uw besef altijd beneden de maat. Maar weet u wat u doen moet? Laat u koesteren door de hemelse Vader. Zit op Zijn arm en zie dan nogmaals in de spiegel van Gods belofterijke Woord. Dan ziet u Zijn stralend gelaat. En de weerglans daarvan in uw ogen. En bid dan maar wat Jacqueline van de Waals dichtte:

Wil mij als een kind behand’len,

dat alleen de weg niet vindt;

neem mijn hand in Uwe handen

en geleid mij als een Kind. 

En dan heb ik nu nog één ding toe te voegen aan alles wat ik u heb gezegd. Onze tekst reikt ons namelijk niet alleen een priesterlijke troost en een koninklijke bemoediging aan, maar spreekt ook van:

3. Een profetische verwachting

Jezus gaat heen. Maar Hij blijft ook bij de Zijnen: priesterlijk en koninklijk. Alleen naar het lichaam is Hij weg van deze aarde. Maar dat niet voorgoed. Denk niet, dat Hij nooit weer terugkomt. Er komt een eind aan de aardse bedeling. Dan zal Jezus terugkomen. Op de wolken des hemels. Dan, als de geschiedenis zijn voleinding heeft bereikt. Onze tekst zegt: Ik ben met u tot de voleinding der wereld.
 Vgl. Hebr.9:26

Er is een ‘totdat’. De laatste etappe van de wereldgeschiedenis is begonnen. We leven in het laatste der dagen. Met Christus’ komst in deze wereld is het begin van het eind gekomen.

Hoe lang nog? Tien jaar?Honderd jaar of duizend jaren? Ik kan het niet voor u uitrekenen. Het hoeft ook niet. Vooreerst is er nog werk genoeg. Maar naarmate het werk vordert, naar die mate is de voetstap van Christus hoorbaar. Hij komt eraan.

Nog een ‘verdrukking van tien dagen’ (Openb. 2:10). Intussen is de boosheid van het mensdom toegenomen, de normloosheid en goddeloosheid, het atheïsme, de vraatzucht van de mens, zijn zelfvernietiging. Dat alles is met handen te tasten. En Jezus heeft het voorspeld. Wie niet blind is, ziet het. De wereld loopt op een eind. Het kan best zijn, dat de wetenschap en techniek nog even met sprongen vooruitgaat. Geestelijk en moreel ligt alles inmiddels wel op de helling.

En dan komen de dagen van de grote verdrukking. Voor wie het eigendom van Christus is, geen nood. Maar bent u het eigendom van Christus? Onze Meester is allang thuis. Maar ‘zullen wij ook eenmaal komen, waar de levensstroom ontspringt?’ Let op wat onze tekst zegt: ‘Ik ben met u tot de voleinding der wereld’. Tot de afronding van de wereldgeschiedenis. Tot in het grote eindgericht. Tot op de dag, dat de hemelse Bruidegom Zijn aardse bruid komt ophalen.

Wat een dag zal dat zijn. De Nederlandse Geloofsbelijdenis belijdt in artikel 37, dat ‘wij die grote dag verwachten met een groot verlangen’. Dan als de hemelen zullen opgerold worden als een dunnen doek. Dan, als de elementen brandende zullen vergaan. Dan, als velen zullen roepen: ‘Bergen valt op ons; heuvelen, bedekt ons.’ Dan, als niemand ooit meer het geduchte oordeel van God zal kunnen ontvluchten.

Wat een wonder zal het dan zijn, als wij als een brandhout uit het vuur worden gerukt en het ons zal tegenklinken: ‘Komt, gij gezegenden Mijns Vaders, beërft dat Koninkrijk dat u bereid is van de grondlegging der wereld’ (Matth. 25:34b). Om dan voor eeuwig met (bij) de Heere te zijn. In Zijn vreugde, in smetteloos reine kleding, gewassen door het bloed van het Lam. Om mee te jubelen met de schare die niemand tellen kan: ‘Ere zij aan God de Vader en aan het Lam dat ons vrijkocht met Zijn bloed’. Om erfgenamen te zijn van een wereld waarin gerechtigheid woont. Het laatste woord over de wereld is aan de hemelse Christus.

Mag ik u dan nu tenslotte nog vragen: ‘Hebt u er zich wel eens zorg over gemaakt, of ook u welkom geheten zult worden in die nieuwe wereld? Wel, dan is het zeker uw eerste zorg geworden, dat de ‘Ik ben’ van onze tekst ook uw Immanuël is. Ik zeg u nog eens, dat dit laatste niet voor u geldt, als u nog maar steeds voor eigen rekening blijft leven en uw eigen gerechtigheid niet hebt ingeruild voor de gerechtigheid waarmee u bestaan kunt voor God. Want het Goddelijk ‘ik’ van onze tekst verdraagt zich niet met iemand die genoeg heeft aan geld en goed, aan een handvol aards geluk, aan een leven zonder veel moeite en verdriet.

U kunt alleen staande blijven in Gods gericht, als Jezus Christus voor u een levensnoodzakelijke Borg is geworden. Neem dan intijds tot Hem de toevlucht. Uw bezit, uw eer, uw vrienden, uw man of vrouw, uw staat van dienst, uw gezondheid zullen u niet redden. Uw rechter zal u alleen vrijspreken, als Hij ook uw Redder is geworden. Laat het dan met u zijn, zoals het was met John Bunyan die eens wandelde in het veld en opeens duidelijk voor zich zag, wat hij aan Christus had. Hij schrijft: ‘O, ik zag mijn goud in mijn koffer thuis liggen, in Christus, mijn Heere en Zaligmaker. Nu was Christus alles, al mijn wijsheid, al mijn rechtvaardigheid, al mijn heiligmaking en al mijn verlossing.’ En Bunyan schrijft dan: ‘Al de genadegiften van God op de reis door dit aardse tranendal, waren toen niet meer (ook niet minder) dan mijn klein geld, mijn zakgeld.’

Zo hebben wij dan een heerlijke erfenis waarop wij teren kunnen in leven en sterven, voor tijd en eeuwigheid. 

Amen, ja amen.

Amen

� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘I am with you, and not absent from you, not at a distance; I am a very present help,” Psa_46:1. Christ was now sending them to set up his kingdom in the world, which was a great undertaking. And then doth he seasonably promise them his presence with them, [1.] To carry them on through the difficulties they were likely to meet with. “I am with you, to bear you up, to plead your cause; with you in all your services, in all your sufferings, to bring you through them with comfort and honour. … “Lo, I am with you, to make your ministry effectual for the discipling of the nations, for the pulling down of the strong holds of Satan, and the setting up of stronger for the Lord Jesus.” It was an unlikely thing that they should unhinge national constitutions in religion, and turn the stream of so long a usage; that they should establish a doctrine so directly contrary to the genius of the age, and persuade people to become the disciples of a crucified Jesus; but lo, I am with you, and therefore you shall gain your point.’





� J. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘De aard der tegenwoordigheid die de Heere de Zijnen toevoegt, moet geestelijk opgevat worden. Want het is niet nodig, dat Hij van de hemel komt om ons te helpen, aangezien Hij door de genade van Zijn Geest, als door een uitgestrekte hand, ons helpen kan….Zo leert ook heden de duidelijke ondervinding, dat Christus op verborgen wijze wonderlijk werkt, zodat Zijn Evangelie in spijt van talloze hinderpalen de overhand verkrijgt.’


� M.Henri schrijft: ‘They shall have his constant presence; Always, pasas tas hēmeras - all days, every day. “I will be with you on sabbath days and week days, fair days and foul days, winter days and summer days.” There is no day, no hour of the day, in which our Lord Jesus is not present with his churches and with his ministers; if there were, that day, that hour, they were undone. Since his resurrection he had appeared to them now and then, once a week it may be, and scarcely that. But he assures them that they shall have his spiritual presence continued to them without intermission. Wherever we are the word of Christ is nigh us, even in our mouth, and the Spirit of Christ nigh us, even in our hearts. The God of Israel, the Saviour, is sometimes a God that hideth himself (Isa_45:15), but never a God that absenteth himself; sometimes in the dark, but never at a distance.





� Dr Jakob van Bruggen schrijft: ‘Niet part-time, maar voor hele dagen’(het Griekse pasas tas hèmeras duidt wel alle dagen aan, maar legt het accent op de hele dagen. Ongezien en machtig staat Hij hen bij en geeft resultaat op hun werk…De profetie over de Immanuël (1, 23) is realiteit geworden. Hij is er: daarom zijn wij er.’ Zo dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het Evangelie voor Israël (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; Afdeling EVANGELIËN),  blz. 478. Dr. J.T. Nielsen schrijft: ‘Zoals in het Oude Testament de woorden van God: ‘Ik ben met u’ als een vaste toezegging van bijstand en hulp weerklonken (vgl. o.a. Ex.3:12; Joz.1:5; Jes.41:10 en 43:5; Hagg.1:13) zo klinken nu deze woorden uit de mond van de opgestane Heer….’Mattheüs gebruikt als tijdsaanduiding: ‘”al de dagen”. Dat heeft hier naar onze mening de betekenis “steeds” of “gedurende de gehele tijd”…De uitdrukking “tot aan de voleinding der wereld… komt in het Nieuwe Testament op één uitzondering na alleen bij Mattheüs voor (Matth.13:39, 40 en 49; 24:3 en 28:20). Uit de apocalyptiek is bekend dat deze uitdrukking daar gebruikt wordt om het einde van de huidige aeon aan te geven. Op grond van Matth.24:3, 27, 37 en 39 is bekend dat voor Mattheüs de parousia van Jezus Christus de voleindig der wereld betekent. Dan begint de nieuwe aeon, ingeleid door de komst van de Zoon des mensen in heerlijkheid. Tot zolang is Jezus, Immanuël, de opgestane Heer met de zijnen.’ Aldus dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs III (de prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1974; blz. 197v.


� Deze regels zijn gekozen uit het bekende ‘Wat de toekomst brengen moge’ van Jacq.v.d.Waals. Deze dichteres is geboren op 26 juni 1868; kreeg in1921 maagkanker en overleed op 29 april 1922, 53 jaar oud.


� Grieks: ‘h’. M.Henri schrijft: I am with you to the end of the world, not with your persons, they died quickly, but, First, With you and your writings. There is a divine power going along with the scripture of the New Testament, not only preserving them in being, but producing strange effects by them, which will continue to the end of time. Secondly, With you and your successors; with you and all the ministers of the gospel in the several ages of the church; with all to whom this commission extends, with all who, being duly called and sent, thus baptize and thus teach. When the end of the world is come, and the kingdom delivered up to God, even the Father, there will then be no further need of ministers and their ministration; but till then they shall continue, and the great intentions of the institution shall be answered. This is an encouraging word to all the faithful ministers of Christ, that what was said to the apostles, was said to them all, I will never leave thee, nor forsake thee.
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