Preek over Matth.2:18

Orde van dienst

1. 
Votum

2. 
Groet

3. 
Psalm: 27:7

4. 
Apost. Gel.

5. 
Psalm: 99:8

6. Sohriftlezing: Matth.2:13-23;  Openb.12:1-6

     7. Gebed

     8. 
Tekst: Een stem is in Rama gehoord, geklaag, geween en veel gekerm; Rachel beweende haar kinderen en wilde niet getroost wezen, omdat zij niet zijn (Matth.2:l8).

    9. 
Inzameling der gaven

  10. 
Psalm:  138:3 en 4

  11. 
Prediking

 12. 
Psalm: 56:4 en 5

 13. 
Dankgebed

 14. 
Psalm: 89:20

 15.    Zegenbede.

Verdeling van de preek:

1. Een gruwelijke nasleep van het Kerstgebeuren

2. Herodes, de waanzinnige kindermoordenaar

3. Mattheüs, Jeremia,  Rachel

4. Herodes, Ezau, satan

5. De via dolorosa van kribbe naar kruis

6. Bedwing uw stem van geween en uw ogen van tranen
*
*
*

Het is te begrijpen, gemeente, dat velen het gedeelte over de kindermoord in het Kerstverhaal van Mattheus 2 een weerzinwekkend slot van het Kerstgebeuren vinden.
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De kindermoord van Bethlehem is voor hen een storend element, dat al het mooie en ontroerende van Jezus’ geboorte in de Kerstnacht opeens komt wegnemen. Een afschuwe-lijke nasleep van iets dat zo geweldig heerlijk begon.

1. Een gruwelijke nasleep van het Kerstgebeuren

Hoe graag horen we niet van de engelen die zingen ‘Vrede op aarde’, van de herders die met haast naar de kribbe komen, van de Wijzen uit het verre Oosten die voor het Kindje Jezus neerknielen. Maar dat verhaal van een verschrikkelijke moord op tientallen kinderen in Bethlehem en omgeving, hoe graag zouden we het schrappen uit het verhaal van de geboorte van de Vredevorst.

Maar het laat zich niet wegduwen uit het Evangelie. Er zijn in ieder geval tientallen moeders geweest, die het hun leven lang niet meer vergeten zijn en voor wie het Kind van Maria een zee van ellende met zich heeft meegebracht.

Denk u het maar in. Op een dag (het is enige tijd na de geboorte van Jezus) lopen de soldaten van Herodes door de smalle straatjes van Bethlehem. Hier moeten ze zijn. Bevel is bevel. Ze gaan elk huis binnen en kijken onderzoekend rond. Het gaat hun uitgerekend om de kleinste kinderen/ jongetjes van rond de twee jaar en daaronder. Weerloze kleintjes die niets kwaads vermoedend hun speelgoed neerleggen en door de wrede soldaten worden opgepakt. Protest van de kant van hun ouders helpt niet. De beulen doen hun nietsontziende werk.

2. Herodes, de waanzinnige kindermoordenaar

Hebben deze soldaten dan geen vaderhart?! Misschien wel. Maar ze zijn gehuurd door een duivelse vorst Herodes de Grote; een man die een soort Messias wilde zijn en uit de weg ruimde wie hem ook maar enigszins leek te hinderen bij de uitvoering van zijn plannen om op de troon van Israël te komen. Hij had zich niet geschaamd om de hand te slaan aan Aristobulus (de broer van Mariamne); deze had hij voor zijn ogen in het bad laten verdrinken. Ook had hij Hyrcanus (Mariamne’s grootvader), zijn eigen vrouw Mariamne en drie van zijn eigen zoons (Antpater, Alexander en Aristobulus) van het leven beroofd.

De man leed aan een verschrikkelijke vervolgingswaan. En had hij er maar onder geleden. Maar hij ging als een ware duivel te werk. Misschien kunt u hem vergelijken met Saddan Hoessein van wie wij ons uit de jongste geschiedenis van Irak soortgelijke schanddaden herinneren. Keizer Augustus schijnt eens gezegd te hebben: ‘Het is beter Herodes’ varken te zijn dan zijn zoon.’
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Deze Herodes was oud gewor-den. Hij zou weldra sterven aan de kanker in zijn ingewan-den. Vijf dagen na de moord op Antipater, een van zijn zoons.

‘Wat een  vreselijke man’, zegt u. 

Voor Herodes moest alles wijken. Ook een pasgeboren Kind van wie mensen denken, dat het een toekomstige Koning van Israël is.
 Wellicht had Herodes het vermoeden, dat de inwoners van Bethlehem dit Kind hadden ondergebracht bij familie of vrienden.

Voort gaan de soldaten van huis tot huis. Ze maken geen onderscheid. Om het zekere voor het onzekere te nemen moeten ze alle kinderen van twee jaar en jonger van het leven beroven. Die ster van de wijzen uit het Oosten was tenslotte al enige tijd geleden verschenen. Maar laat ik u nu verder de hartverscheurende taferelen die zich zullen hebben afgespeeld in de arme herderswoningen van Bethlehem maar verder besparen. Als de avond van die vreselijke dag is gekomen, hoort men alom gejammer en geklaag. Haastig worden de spelonken gesloten, waarin op die dag de kleine doden zijn bijgezet in de rij van hen die heengingen. Zij vormen de infanterie van het rijk van de doden.

Zetten we ons nog een ogenblik neer op een heuvel in de velden van Efrata, even buiten de stadspoort. Het akelige geween van al die van hun kleinen beroofde moeders klinkt nog in onze oren na. Bethlehem is één grote rouwkapel geworden.

3.Matttheüs, Jeremia, Rachel
Maar zie eens, wie daar even verderop aankomt. Het is Mattheüs de evangelist die als enige van de vier evangelisten ons het afgrijselijke van de kindermoord van Bethlehem heeft beschreven. Hij gaat als het ware naast ons zitten om ons iets in de herinnering te roepen uit een ver verleden. Mattheüs laat zoals steeds de Schriften (het profetische Woord) spreken. Even blijft het stil. Dan wijst hij met de vinger naar gindse bergen, in de richting van Rama. 
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 ‘Ziet u dat?’, vraagt hij. ‘Kijk eens goed. Ziet u daar niet een vrouw staan.
 Naast haar een open graf, zomaar aan de kant van de weg. In dat graf is zij begraven, heel lang geleden.Kijk eens goed. U kent haar toch wel? Rachel, de vrouw van de aartsvader Jakob, met wie hij door tere liefdebanden was verbonden. Zij blies de laatste adem uit, toen zij haar zoon Benjamin ter wereld bracht: zoon van Jakobs rechterhand. Maar over de lippen van die stervende moeder klonk een andere naam: Ben-oni – smartenkind. Ziet u haar staan? Rachel de stammoeder van Israël. Vgl. Gen.35:16vv.

Verbaasd kijk ik Mattheüs aan Wat bedoelt u?! ‘Luister’, zegt Mattheüs, ‘hoort u Rachel niet huilen?! Stil Zij weent om haar kinderen. Ze is gewoon niet te troosten. Want al die kinderen van Bethlehem die gedood zijn door Herodes’ soldaten zijn ook haar kinderen. En het is, alsof zij zich in haar graf heeft omgekeerd, toen ze het bittere geschrei van al die kleinen hoorde. De bange stervensklacht, waarmee Rachel Benjamin ter wereld bracht, is niet verstomd. De vreemdelingschap op aarde is niet vergeten. De geschiedenis van Rachels nageslacht is er een van bloed en tranen.

Nog even blijven we zitten buiten de stadspoort van Bethlehem. De engelen zingen niet meer. In plaats daarvan klagen en jammeren er moeders. Het is een massaal echo van Rachels stervensklacht. 

Bij ons zit nog steeds Mattheüs. ‘Kijk’, zegt hij, ‘daar komt ook Jeremia aan. En terwijl Mattheüs zich verwijdert, voegt de oude godsgezant  zich bij ons. ‘Ja’, zegt, hij, ‘zoals Matheüs het zojuist zei, zo is het; kijk nog eens goed; ik heb Rachel ook eens zien staan. Dat was, toen honderden en duizenden Israeliëten in de buurt van Rama stonden te wachten om getransporteerd te worden in ballingschap naar Babel; straf van God over de ongehoorzaamheid van het volk. Vgl. Jer. 40:1 Op de grens van de stammen Efraïm  Manasse, Jozefs zonen, Rachels nageslacht en de stammen van het Zuiderland waar Benjamins kinderen wonen, eveneens Rachels kinderen.

En toen al die mensen werden weggevoerd naar het vreemde land, toen heb ik ook die klaaglijke stem gehoord 
 ‘Er is een stem gehoord in Rama, een klage, een zeer bitter geween. Rachel weent over haar kinderen; zij weigert zich te laten troosten over haar kinderen, omdat zij niet zijn‘ (Jer. 31:15). De klacht van haar vreemdelingschap op aarde klonk door in het gejammer van deze schare,

Vrede op aarde?!

Maar Rachel ging sterven, toen zij op het punt stond met haar langverwachte kinderen het land der belofte te beërven. En Israël moest er diep onderdoor in de dagen van  Jeremia,  toen het weggevoerd werd in ballingschap. En ook nu vloeien de tranen van Rachel weer in de weeklachten om kleine kinderen die wreed vermoord worden in Bethlehem.

Vrede op aarde?!

Maar Rachels tranen vloeien door. Ze worden op aarde blijkbaar nooit definitief gedroogd. Is dat dan de trieste afloop van het Kerstfeest? Brengt de komst van het Christuskind geen enkele verandering?! Is de engelenzang dan toch maar een fata morgana - een luchtspiegeling die even aan de woestijnreiziger nieuwe moed geeft, maar onwezenlijk, omdat het tenslotte niets betekent.

De zon is nu geheel ondergegaan. Mattheüs, Jeremia en Rachel zijn weer weg. En wij blijven met onze vragen zitten. Als we het goed tot ons laten doordringen, kunnen we wel mee huilen. Want het ging allemaal tenslotte om dat ene Kind, Jezus Christus. En het begon allemaal zo heerlijk, zo intens gelukkig.

Maar nu is het Christuskind ver weg. Met Zijn moeder en Jozef dwalen zij ginds in de nachtelijke woestijn van Sinaï. Voort naar Egypte, het land waar eenmaal in de dagen van Israëls verdrukking door de Farao ook zoveel Joodse jongetjes stierven, toen ze werden verdronken in de Nijl. Vgl. Ex.1:22.

4. Herodes, Ezau, satan

De zwerftocht is voor Jezus, de grote zwerveling op aarde al vroeg begonnen. Op Hem was het gemunt. De Vredevorst van wie de engelen gezongen hadden, moest dood. Temidden van de grootste gevaren moest hij groot worden.

Herodes is immers een Edomiet, een nakomeling van Ezau. En Ezau heeft nooit met zijn vingers kunnen afblijven van het eerstgeboorterecht dat God aan Jakob gegeven had. Achter Herodes’ schanddaad staat het duivelse streven van Ezau, de woesteling die geen zondaar wilde worden voor God, levend uit Gods hand als Jakob. Ezau die met geweld zich een weg baande naar het geluk op aarde; een weg over lijken. ‘Ik zal mijn broeder Jakob doden’ (Gen.27:41 slot), had hij gezegd. Achter Herodes: Edom. Achter Edom: Ezau. Achter Ezau: de satan die Gods plannen wil verstoren en niets wil weten van een Vredevorst Die arme zondaren weer in gemeenschap met God terugbrengt in een land van vrede.


Dat duivelse verzet speelt in Bethlehem de hoofdrol. Het zwaard wordt geheven, Het Kerstkind zal sterven. De engelen mogen niet langer zingen van vrede op aarde. Gods Raad zal niet volvoerd worden. Nu zal de satan zijn beslissende slag slaan. Door dit Kind zal nooit één zondaar met God verzoend worden. Dat is de satanische opzet in de kindermoord van Bethlehem: Jakob krijgt zijn eerstgeboortezegen niet. De hemel blijft leeg. En de wereldgeschiedenis zal eindigen in het verhaal van bloed en tranen. De valse Messias met zijn valse vrede, waarbij een mens in zijn hoogmoed op de troon blijft, zal het winnen.

5. De via dolorosa van kribbe naar kruis
In de moord op de kinderen van Bethlehem wordt de oudste haat van de mens op aarde op de oudste belofte van God op aarde en op Zijn volk geloosd. Het gaat om Jezus. Maar de kinderen en hun moeders in Bethlehem delen al vroeg in Zijn lijden, moeten smaad en doodsangsten doorstaan om Hem. De haat brandt los tegen Christus. Maar zij treft ook allen die op één of andere wijze bij hem horen. Wie in gezelschap van Jezus groot wordt, die krijgt vroeg of laat te maken met bloed en tranen. Rachel weent. Haar kinderen gaan om Christuswil het lijden in. Zíj krijgen van doen met het satanische verzet van Ezau die de weg naar de vrede blokkeert. Vgl. Matth. 5:10vv

Het is nooit anders geworden in de wereld waarin wij leven. Is dat niet ook de bittere werkelijkheid van het latere antisemitisme dat zich ontlaadde in de tweede Wereldoorlog in de vervolging van het Joodse volk en het duivelse plan van de vernietiging van het Jodendom door de Nazi’s? 

Ik herinner me wat een Joodse psychiater vertelde in een interview met hem in Yad Wasjem. Hij vertelde van de Joodse kinderen van een concentratiekamp in Polen die door de Nazi’s aan de rand van hun grafkuil neergeschoten werden, toen zij hun dodengang daarheen hadden gemaakt onder het zingen Psalm 23 (‘Al ging ik ook door een dal van de schaduw des doods, ik zou geen kwaad vrezen). Daar was ook een kleine Rachel bij: in de armen van prof. Langer. Het gebeurde in november 1941 in Kameneck - Podolsk (Polen).

Wie bij Israël wil behoren, moet smaad, vervolging en lijden verwachten. Dat is ook het geval met allen die bij de Heere Jezus behoren. Zij zullen verdrukkingen te verwerken krijgen. In die zin zijn de kinderen van Bethlehem wel eens de eerste martelaren om Christus wil genoemd en als zodanig zijn ze ook wel gezien als gezaligden.

En nu weet ik niet, hoe de vaders en moeders van Bethlehem er tegenaan gekeken hebben. Er zullen er wellicht bij zijn geweest, die gewenst hebben, dat Jezus nooit  in Bethlehem geboren was. Maar misschien waren er onder al die vaders wier kinderen vermoord werden, ook wel herders die de engelen hadden horen zingen over ‘Vrede op aarde’ en bij Jezus' kribbe waren neergeknield om daarna overal in Bethlehem het grote nieuws van de geboren Messias te verkondigen.

Zij hebben meteen moeten leren, dat een mens achter Jezus aan de weg van bloed en tranen gaan moet. En zo krijgt dan de kerk in Bethlehem meteen de gestalte van Rachel die weent om haar vreemdelingschap op aarde, om vijandschap en haat van de kant van de wereld, van een kruisgemeente (anders gezegd).

U zult het er wel mee eens zijn, als ik zeg, dat Bethlehem geen plaats is van romantiek. Wie bij het Kind van de kribbe wil behoren, moet op vijandschap en haat rekenen. Dat is het legitieme vervolg op het Kerstverhaal. Het gruwelijke van de kindermoord in Bethlehem hoort erbij.

Laat ik eerst maar de draad ophalen en u verzekeren, dat u grote vrede in uw ziel mag hebben, als u als een arme zondaar die het verdiend heeft om voor eeuwig verloren te gaan, bij Jezus' kribbe knielen mag; als u in Hem uw Vredevorst mag omhelzen die u in een verzoende betrekking met de hemelse Vader brengt. Het kleine Kind in de kribbe mag u omhelzen als het grootste Godsgeschenk. Aan Hem mag u alle zonden en wonden van uw leven kwijt. 

Ontvang Hem zo. Ontvang Hem als uw Zaligmaker die voor zondaren het eeuwige vrederijk van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde openstelt. Daar kunt u uw hart aan ophalen. Het mag ook. Hij gaat voor u uit de weg van het lijden, naar Zijn kruis op Golgotha om u met God Zijn Vader te verzoenen door Zijn bloedstorting. Ik vraag u: Hebt u die grote zaligheid, gelegen in Gods Kerstkind, mogen leren omhelzen?

Weet dan ook, dat de vorst der duisternis er meteen bij zal zijn om uw vrede te verstoren. Er zijn zoveel dingen die ons van de Kerstvrede dreigen te beroven. Er ligt al spoedig een zwaard klaar. Nu ja, misschien geen zwaard. Maar dan toch wel wanbegrip en haat van hen die u de grote vrede van uw hart misgunnen. Misschien van de kant van deze of gene, ook wel uit onze eigen familiekring. Soms lijkt het zelfs dat we vanaf het moment dat we bij Jezus’ kribbe leerden knielden, tegenslag op tegenslag te verduren kregen. Zware beproevingen, kortom een weg van bloed en tranen. En juist dan komt opeens zomaar de Ezau' s mentaliteit om de hoek kijken; misschien zelfs ook  in uw eigen hart. De duivel maakt ons wijs, dat het beter zou zijn geweest, als we Jezus nooit in ons bestaan hadden binnengelaten. Wij willen liever geen onrust en onvrede om Hem in ons gezin, in ons hart. Wij schuwen lijden en strijd om Christus’ wil.

Het geloof in Christus kost u wellicht niet uw kinderen, zoals in Bethlehem. Maar heeft Jezus later niet gezegd: ‘Zo iemand achter Mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme zijn kruis op en volge Mij. Want zo wie zijn leven zal willen behouden, die zal hetzelve verliezen; maar zo wie zijn leven verliezen zal om Mijnentwil, die zal hetzelve vinden. Want wat baat het een mens, zo hij de gehele wereld gewint en schade lijdt zijner ziel?Of wat zal een mens geven tot lossing van zijn ziel?’ (Matth.16:24-26).

Rachel weent. De straten van Bethlehem zijn vol rouwbeklag. De ‘via dolorosa’ (smartenweg) begint bij de kribbe. Ik vraag u dringend: Mag Jezus u helemaal hebben?! Hebt u werkelijk genoeg aan de vrede die Hij brengt, ook al zou u er alles voor over moeten hebben?! Het geloof mag hier van ganser harte "Ja"'op zeggen. Liever met Christus onder het kruis en op de smartenweg dan met Herodes op de troon van de zelfverheerlijking. De vrede van Jezus wint het van de valse vrede van een valse Messias die zich met zwaard en geweer, met geweld en bravoure een weg baant door het moeitenvolle leven naar het verloren land der rust.

Nogmaals vraag ik u: Mag Jezus u helemaal hebben?! Hij is het zo waard. Ga dan maar liever door het nulpunt heen met alles waarmee u uzelf groot maakt in de wereld. Want al begint dan bij de kribbe de smartenweg, ze eindigt in de eeuwige heerlijkheid bij God. Ik vraag nog even door. Als u een kind moest verliezen, zal het u dan ook troost geven te weten, dat dit kind veilig is in Jezus’ armen? In de tijd van de christenvervolgingen (2e/3e eeuw) ging een moeder met haar kind op de arm naar de arena waar de volgelingen van Jezus om hun geloof gedood werden. ‘Maar weet u dan niet’ , vroeg iemand haar, dat dan ook uw kindje de dood moet sterven? ‘Ja’, zei ze, ‘dat weet ik, maar als mijn kindje in mijn martelaarsarmen sterft, zal het met mij samen ook de martelaarskroon erven’. 

M.Luther schreef eens: ‘Hoe meer zij dreigen, des te groter wordt mijn vertrouwen. Vrouw en kinderen, akker en huis, geld en goed, heb ik niet. Mijn roem en naam wordt reeds verscheurd. Het enige wat nog over is, is mijn zwakke en gebrekkige lichaam. Als zij mij dat toch ook nog afnemen, leef ik misschien één of twee uur minder. Maar de ziel kunnen zij niet afnemen. Ik zing met Joh.Reuchlin: ‘Wie arm is, kan niets verliezen…’.’

Het zal, denk ik, voor velen een probleem zijn geweest dat zoveel kleine kinderen in Bethlehem moesten lijden omwille van het Kind van de kribbe. Was Jezus niet gekomen om Zijn leven te geven tot een losprijs voor velen? Maar hier lijkt het omgekeerd te gaan.Hij bleef in leven, terwijl zoveel kleinen in zijn geboortestad om Hem het leven lieten. Had dat niet anders gekund?

Ja, maar toch kon het niet anders. Want het Kind Jezus moest nog niet sterven, toen Hij in de armen van Zijn moeder lag. Hij moest eerst groot worden. Hij zou eerst Zijn volk onderwijzen in de weg van de zaligheid. En dan tenslotte zou het gebeuren. Dan zou Hij als de Man van smarten, Zich gewillig laten binden en Zich als een lam ter slachting laten leiden. Het zwaard van Herodes (Herodes Antipas) heeft Hem toch getroffen. Toen liet Hij zich gewillig leiden naar het vloekhout van Golgotha. De gemene toeleg van satan scheen toch tot een goed einde gebracht te zijn.

Rachel weende. Van de kribbe naar het kruis loopt een spoor van bloed en tranen. Men gunt deze grote Zwerveling geen plaats om het Hoofd neer te leggen. En tenslotte werd het duidelijk, dat Hij in Bethlehem gespaard is gebleven. Maar gespaard voor de dood. En is dat dan niet de betekenis van het gruwelijke verhaal van de kindermoord in Bethlehem? Hij was het die door Herodes werd gezocht om te sterven. En al die kinderen die door Herodes’ zwaard werden gezocht, vonden de dood. Maar straks werden de rollen omgekeerd. Jezus stierf aan een vloekhout om voor hen het eeuwige leven te verwerven.

Het Kind van Bethlehem is de Borg geworden Die met Zijn bloed de prijs voor de vrede betaalde. Hij heeft de schuld voor een arme zondaar gedragen, opdat wij met ‘onze kinderen, in zonde ontvangen en geboren en aan allerhande ellende onderworpen’, eeuwig zalig konden worden.

‘Zo is er dan nu geen verdoemenis voor degenen die in Christus Jezus zijn..’. (Rom.8:1a). Om Zijnentwil ziet God ellendige zondaren die zich het eeuwig oordeel hadden waard gemaakt, in genade aan. En  zo overwint Hij graf, dood en hel. Zo gaat Hij naar het Vaderhuis met vele woningen, om voor de Zijnen plaats te bereiden.

In Openbaring 12 lezen we van een vrouw met een kind die vervolgd worden door een grote rode draak. De draak stond voor de vrouw die baren zou, opdat hij haar kind zou verslinden, wanneer zij het zou gebaard hebben. En als zij het mannelijke zaad ter wereld heeft gebracht, een zoon die al de heidenen met een ijzeren roede hoeden zou, dan wordt haar kind weggerukt tot God en Zijn troon.De vrouw vlucht de woestijn in waar ze een plaats heeft, haar door God bereid en waar ze de tijd van verzoekingen en verdrukking kan doorstaan.

6. Bedwing uw stem van geween en uw ogen van tranen
Ziedaar Jezus, het Kind van Kerstfeest. Hij is thans buiten bereik van de draak. Hij is eeuwig bij God. En in Hem is de vrede en de ware zaligheid voor de Zijnen hoog opgeborgen en buiten bereik van satan.

Daarom (en dan komt ook Jeremia nog even terug) moet de wenende Rachel toch haar tranen maar drogen. Er is een machtige toekomst voor Gods volk. Gods zwervelingen komen één voor één thuis. ‘Bedwing uw stem van geween en uw ogen van tranen; want er is loon voor uw arbeid, spreekt de Heere; want zij zullen uit des vijands land wederkomen’ (Jer. 31:16). Gods vertrapte en over de wereld gedreven volk Israël komt naar huis. Vooreerst in Kanaän, dan in het land van de rust boven.

God keert het lot van Zijn volk, Gods kinderen behoeven niet eeuwig te treuren. Herodes wint het niet, Ezau niet en de satan ook niet. Al is uw weg zwaar en schijnt het achter Jezus aan altijd een pad van tranen en bloed te zijn, straks komt de eeuwige vrede. Dan ‘zal geen inwoner zeggen:Ik ben ziek, want het volk dat daar woont, heeft vergeving van ongerechtigheid’ (Jes. 33:24). Daar ‘zal God alle tranen van hun ogen afwissen’ (Openb.7:17; 21:4a).

Het volgen van Jezus kan ons veel kosten. Als Hij maar voor blijft gaan. In Hem hebben we de vrede die ons trieste hart midden in ons ongeluk zo onuitsprekelijk zalig kan maken.

De gelovige ouders van Bethlehem mogen zich troosten met de wetenschap., dat God ook kleine kinderen, al worden ze wreed vermoord, voor eeuwig naar Zich toehaalt. Dan mag het zijn: Vroeg gestorven, vroeg bij God’. ‘Godzalige ouders moeten niet twijfelen aan de verkiezing en zaligheid van hun kinderen, die God in hun kindsheid uit dit leven wegneemt’ (Gen.17:7; Hand.2:39; 1 Kor.7:14). (Dordtse Leerregels,  I. 6).  

Als wij ons leven mogen vergelijken met een borduurwerk, dan moeten we zeggen, dat we vaak tegen de verkeerde kant van dat borduurwerk aan zitten te kijken. Daar zien we een wirwar van afhechtingen en knopen. Het lijkt nergens op. Maar als wij het van de goede kant, van Gods kant bekijken, dan zit er geen kruissteek teveel in. Alle dingen moeten medewerken ten goede voor hen die naar Gods voornemen geroepen zijn.

‘Wat zullen we anders antwoorden dan dit: de Heere is rechtvaardig, al wordt Hij veroordeeld; Hij is rein, al twisten wij met Hem; Hij is de Heiland, al houdt Hij zich met Zijne liefde verborgen.

Zeker, we kunnen wel koude sluitredenen maken, waarbij het hart verkilt. We kunnen wel betogen, dat de kleinen, die weggenomen worden, voor wie weet hoeveel leed en zonde bewaard blijven. We kunnen elkaar wel voorcijferen, dat alle mensen niet oud kunnen worden. We kunnen zelfs die kleine gestorven lievelingen wel gebruiken als een aanmaning voor de ouders om zich te bekeren, zeggende, dat de grote schapen nog wel eens volgen, als de Herder de lammeren in Zijne armen vergadert. Maar dat is alles toch geen afdoend antwoord op het schreiende ‘ waarom’ van het hart…’ God is God, — en wij begrijpen Hem niet, Zijn doen is enkel Majesteit!’…

Het geloof, dat rust vindt in de donkerste leidingen Gods, doet de schreiende stem in Rama bedaren. Het geloof verstaat de beeldspraak van Luther, toen hij zeide, dat Gods wegen eerst recht verstaan worden, indien ze als een hebreeuwse Bijbel gelezen worden, niet van voren naar achteren, maar van achteren naar voren. En dit zullen we pas in de eeuwigheid kunnen doen; maar dan zal de Heere ook gewis in al Zijne paden van ons gerechtvaardigd worden, en zullen we ons schamen over onze bittere klachten, waardoor we Hem zoo menigmaal onteerd hebben.’ Citaat uit J. J. Knap Czn, In de velden van Efrata (de geboortegeschiedenis ontvouwd voor de gemeente des Heeren); derde druk; Kampen 1928; blz.205v

Nog eenmaal terug naar Bethlehem. Stel dat u daar gewoond had. Stel dat het zwaard van Herodes ook uw kind getroffen had.

Vrede op aarde, zongen de engelen. ‘Maar het lijkt er niet op’, zegt iemand. ‘Waarom toch al die ellende. En zo worden er dan soms vuisten gebald tegen God in de hemel. Alsof Hij voor dat alles verantwoordelijk is. Alsof op de bodem van alle vragen niet der wereld zondeschuld ligt. Alsof God er nooit iets aan zal doen? Eenmaal  - wie weet hoe spoedig - komt er aan alle geweld op aarde een eind. Dan grijpt God in. Dan wordt er geen doodssnik meer gehoord.

Maar tot zolang komt het er voor u en voor mij op aan, dat wij niet aan de kant van de moordenaar Herodes staan, dat we afstand doen van de troon en van harte leren geloven, dat die Jezus die ook wij aan het vloekhout sloegen door onze zonden, moordenaars zalig maakt. Dan is er vergeving, zelfs al zou u  als een soldaat van Herodes  kinderen hebben omgebracht

En tot zo lang komt het er voor u en voor mij op aan, dat wij de smartenweg gaan achter Jezus. Want als de duivel ons zoveel afneemt, dat we niets meer overhouden, dan mogen wij door het geloof toch nog overhouden: het Kind van de vrouw, dat tot Gods troon werd weggerukt.

Dat is en blijft de troost voor de wenende moeders van Bethlehem, voor Israëls stammoeder Rachel en voor ieder die de grote Zwerveling mag volgen. Zo wordt toch de Kerstvreugde niet gesmoord in het bloed van Bethlehems kinderen. Maar juist daar bewijst ze zich echte vreugde te zijn, waar door onze tranen de lach van een eeuwige toekomst doorbreekt.

Hij,  Jezus is en blijft onze vrede. Straks mogen we Hem eeuwig grootmaken voor wat Hij heeft gedaan.

Amen
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Daarboven juicht een grote schaar’
van kind' ren voor Gods troon,
verlost van zond’ en van gevaar
tot eer van ‘s vaders zoon.

Koor:
nu klinkt het lied:
’De Heer zij prijs,
Die aan het kruishout stierf
en in het hemels paradijs
een plaats voor ons verwierf’

Hoe kwamen z' in dat heerlijk oord? 
Zij hoorden Jezus' stem,
geloofden in zijn dierbaar woord
en gaven 't hart aan hem.

Koor :

Wij wensen ook daarheen te gaan, 

naar 't oord van vreugd’ en vreê, 

O, lieve Heiland, neem ons aan; 

dan zingen w’ ook eens mee.

De afbeelding is het huidige kinderhuis Jemima in Bethlehem; Jemima verleent zorg aan kinderen en jongvolwassenen met een matig tot ernstige ( verstandelijke) handicap.
� Rachel weent om haar kinderen (Stephen Giertson, 1991)








� Ook Fl. Josephus (Intiq. Jud. XVI,  151) noemt het optreden van deze Herodes ‘beestachtig.’


� De afbeelding toont ons het heuvellland van Judea waar Rama


lag (8 km  ten N.van Jeruzalem), Op de grens van het tienstam-


menrijk en het tweestammenrijk (langs de weg vanJ Jeruzalem


naar Bethlehem is Rachel begraven).


� Herodes de Grote regeerde van 37-4 v.Chr..Toen hij nog gouverneur van Galilea was, pleegde hij een moord op een groep Galilese vrijheidsstrijders (anti Syrië). ‘Men heeft uitgerekend dat het aantal gedode kinderen van Bethlehem hoogstens twintig bedroeg, zodat deze gewelddaad van Herodes tot de ‘kleinere’ gerekend moet worden onder zijn vele brute handelingen in zijn laatste levensjaren.’ Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israël (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1990; blz.55. Onze jaartelling is fout; Christus werd geboren 8-6 v.Chr. (immers voor de dood van Herodes). 


�    De Griekse tekst van Mattth.2:18 luidt:  φωνὴ ἐν ῾Ραμὰ  ἠκούσθη, θρῆνος καὶ κλαυθμὸς καὶ ̓δυρμὸς πολύς· ῾Ραχὴλ κλαίουσα τὰ τέκνα αὐτῆς, καὶ οὐκ ἤθελε παρακληθῆναι, ὅτι οὐκ εἰσίν. Citaat van Jer.31:15. Gr.’phoonè  - stem, roep; Gr. ‘thrènos’ = geklaag, dodenklacht; Gr.’klauthmos’ = geween; Gr. ‘odurmos’ = gekerm, weeklagen; Gr.’klaioo’ = luid bewenen; ‘parakaleoo’ pass.: zich laten troosten. 


 De afbeelding op deze bladzijde toont het huidige  grafmonument van Rachel langs de weg van Jeruzalem naar Bethlehem.


� Vgl. Jer. 31:15.


� De Hebr.versie van Jer.31:15 luidt  כה אמר יהוה קול ברמה נשׁמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על־בניה מאנה להנחם על־בניה כי איננו..


De versie van de LXX van dit vers luidt: Οὕτως εἶπεν κύριος Φωνὴ ἐν Ραμα ἠκούσθη θρήνου καὶ κλαυθμοῦ καὶ ὀδυρμοῦ· Ραχηλ ἀποκλαιομένη οὐκ ἤθελεν παύσασθαι ἐπὶ τοῖς υἱοῖς αὐτῆς, ὅτι οὐκ εἰσίν.





� ‘Die Gestalt seines (Jesus’) Lebens, die im Kreuz ihren letzten und bestimmenden Ausdruck findet, ist schon in der Geschichte seiner Kindheit sichtbar’ . Aldus Julius Schiewind, Das Evangelium nach Matthäus (Das Neue Testament Deutsch; Teilband 2); Göttingen 1968; blz.20.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘If we look further into this prophecy, we shall find that the bitter weeping in Ramah was but a prologue to the greatest joy, for it follows, Thy work shall be rewarded, and there is hope in thy end. 
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