Preek over Matth.4:4b

Orde van dienst

1.   Votum

2.   Groet

3.   Psalm: 63: 1;2

4.   Wet des Heeren

5.   Psalm: 19:ó

6.   Schriftlezing: Mattheüs 4:1-11

7. Gebed

8. Thema v..d.preek: De mens zal bij brood alleen niet leven, maar bij alle woord dat door de mond Gods uitgaat. Matth.4:4b

Puntenverdeling:

1. Jezus doorstaat de vuurproef wonderwel
2. Jezus onze Toevlucht in de woestijn van het leven
9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 119: 19, 67

11. Prediking

12. Psalm: 33:10

13. Dankgebed

14. Psalm: 56:4

15. Zegenbede 


1. Jezus doorstaat de vuurproef wonderwel

Een woestijn.

Er zullen onder ons weinig mensen zijn, die precies kunnen vertellen wat een woestijn is. Woestijnen kennen wij hier in het westen eigenlijk niet.
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Maar u kunt zich in ieder geval wel indenken, wat een Israëliet zich bij dat woord voorstelde. Neem de woestijn van Juda van waaruit David gezucht had: ‘O God, mijn vlees verlangt naar U in een land, dor en mat, zonder water (Ps.63:2). Denk ook eens aan de Sinaïtische woestijn (tussen Egypte en Kanaän) waar Israël veertig jaren doorheen was getrokken: een huilende wildernis; zand, zand en nog eens zand en hier en daar heuvels en bergen: woest en onherbergzaam. De woestijn is overdag snikheet en ‘s nachts is het er stikdonker.

In de woestijn ben je helemaal alleen. Dat is op de duur angst-aanjagend.

Alleen het wild gedierte kruist daar soms je pad. En dat maakt je zo mogelijk nog banger. In de woestijn verga je van dorst en honger en narig​heid. De woestijn is de dood voor een mens. Je kunt er op zijn best de duivel tegenkomen. Die is daar volgens Bijbels spraakgebruik goed thuis. De woestijn is het gebied van zonde, dood en ondergang en daarin weet de duivel zich goed te roeren.

Het is merkwaardig, gemeente, dat Jezus’ eerste gang na Zijn installatie als Mes​sias door de doop in de Jordaan aan het begin van Zijn openbare optreden, een gang is naar de woestijn. Dat is niet toevallig. Het is ook niet omdat Hij het daar erg aangenaam vond. Maar zoals we lezen in het begin van Mattheüs 4: Hij ging naar de woestijn onder de hoge leiding van de Heilige Geest Die op Hem was neergedaald na Zijn onderdom​peling in de Jordaan.

Er zit achter deze gang een hoge, Geest - elijke opzet. Van meet af maakt Jezus kennis met het woestijnleven, symbool van eenzaamheid, angst en duivelse verzoekingen. We lezen: ‘Toen werd Jezus van de Geest weggeleid’ (vs. 1a). Als van de hemel naar de hel. Zijn loopbaan begint niet met een schitterende huldiging, maar met een zeer vernederende vuurproef. Zijn proef op de som.

Niet slechts voor een paar dagen rust en bezinning verdwijnt Jezus hier uit het openbare leven, maar voor een tijd van veertig dagen en nachten loopt Hij geheel alleen door de wildernis. Dat is bijna zes weken. Geen mens die enkele woorden met Hem wisselt. Denk het u een ogenblik in. Hij neemt het er bepaald niet van. Zonder geldbuidel, zonder reiszak is Hij vertrokken. Er is geen rantsoen waarop Hij teert. Hij vast. En wij weten hoe flauw een mens wordt, als hij in een paar dagen niets gegeten heeft.

Je kunt zo met iets be​zet zijn, dat je er je eten voor laat staan. Dat zal zo met Jezus geweest zijn. Maar een mens van vlees en bloed - en dat was Jezus tenslotte ook - voelt op de duur toch, dat hij niet zonder brood kan leven. Daarom lezen we:  ‘En Hem hongerde ten laatste’ (vs. 2 slot). Geen wonder. Zo ergens, dan ervaart een mens het aan de lijve in de woestijn, dat op aarde de broodvraag een nijpende vraag is.

Maar die broodvraag is toch wel op te lossen?! Wie zegt dat? Een stem in Zijn binnenste? Nee, opeens loopt daar een gedaante naast Jezus die Hem wijst op enkele ronde stenen aan de kant van de weg. Het is de satan 
 die een gemene strikvraag stelt. ‘Wie bent U? Gods Zoon? Met die overtuiging bent U van huis gegaan, nietwaar? Welnu dat kunt U gemakkelijk bewijzen. Gods Zoon kan immers wel stenen in broden veranderen. Daar is maar één woord voor nodig. Kom, doe het maar gauw. Dan hebt U tenminste wat voor Uw hongerige maag.’ 

Zie hier Jezus op zijn zwakst en de duivel op zijn sterkst. Jezus’ verzoeking door de satan is als een zandtrein die over een pasgebouwde brug rijdt en de kracht van die brug moet aantonen. Nu, Jezus wijst de satan terug en wil zelfs geen ogenblik met de gedachte spelen om Zijn lot in eigen handen te nemen. Niet de broodvraag staat bij Hem bovenaan, hoewel Hij weet, dat geen mens zonder brood kan leven. Nee, juist nu zal moeten blijken, dat het Woord van God een macht is, waarop de mens kan teren, zelfs in de bitterste omstandigheden. Bij Jezus heeft het dagelijks brood geen voorrang. Het gaat Hem niet om een koninkrijk waarin een goed belegde boterham het één en al is. Zijn spijs is, dat Hij de wil van Zijn Vader doet, Zijn leven lang. En op Hem zal Hij wachten zonder eigenmachtig in Zijn onderhoud Zelf te voorzien. Met een enkel woord (uit de Schrift) wijst Hij de verleider terug: ‘De mens zal bij brood alleen niet leven, maar bij alle woord dat door de mond van God uitgaat’ (Deut. 8:3). Dat Woord van God is brood voor het hart.

Maar de satan is met Hem nog niet klaar. Een enkele dag later is Jezus in de tempel. De woestijn van Juda golft immers tegen de berg Sion aan. De Geest heeft Jezus gebracht in het gebied van de duivel. Nu voert hij Hem naar het terrein van God, Gods tempel. En weer komt de satan met hetzelfde. Een herinnering aan het woord, door de hemel gesproken bij Zijn doop. Een aanvechting die knaagt aan Jezus’ Messiasbewustzijn. Bent U Gods Zoon? Denkt U dat? Als God voor Zijn Kind zo slecht zorgt als Hij het voor U doet in de woestijn, is het misschien toch wel een vraag waard, of U Gods Zoon bent. En als U dat dan werkelijk meent, laat het dan hier, in het huis van God eens zien. 

Spring van het dak af. 
 

En over de Schrift gesproken, zegt de Bijbel niet, dat God Zijn engelen bevelen zal om U te bewaren en U op de handen te dragen, zodat U Uw voet aan geen steen stoot? Hij Die in nood geen brood geeft, zal in doodsgevaar toch wel uitredden? 
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En zo zult u dan meteen aan heel Israël laten zien, dat U een Messias bent, precies zoals men verwacht: één die als een cadeau uit de hemel onder de mensen verschijnt. Maak van de woestijn een paradijs en maak van het huis van God een startpunt van revolutie. Zo zal men U allemaal begroeten als een Messias die echt van boven komt en die men op de handen draagt. En zo zal dan vanuit de tempel Uw victorie beginnen. Iedereen zal U als een grote wonderdoener begroeten en zal U willen volgen. Zo zal er weldra vrede in Israël zijn. De Romeinen weg en alle gevaren die het leven bedreigen, bezworen.
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Maar dan is er weer het antwoord van Jezus, rustig en weloverwogen, met een beroep op de Schrift die dat andere Schriftgetuigenis dat de duivel aanhaalt niet kan tegenspreken: ‘Er is wederom geschreven: Gij zult de Heere uw God niet verzoeken. Een mens mag zijn God niet uitdagen om Zijn Godheid maar eens voor ieders oog te bewijzen. Dat is ongeloof. Ik wacht op God.’

En weer is de satan weg. Maar even later is hij er opeens weer, terwijl Jezus Zich bevindt op een hoge berg, even buiten Jeruzalem. De satan heeft Jezus meegenomen. ‘Kijk eens, hoe mooi. Vanaf deze berg kan je overal over heen zien. Prachtig toch?! Vindt U ook niet? Zou U dan geen Koning willen zijn over al die mooie koninkrijken? Dat kan heel gemakkelijk. Eén knieval voor mij en U hebt het alles. U mag het van mij hebben. De wereld met al haar heerlijkheid onder leiding van Messias Jezus, dat is toch een geweldig iets?!

Maar Jezus doet die ene simpele knieval niet. Hij buigt niet voor een macht die van Hem een aardse Messias maken wil: één van brood en spelen en van een heerlijkheid als van een gevloekte aarde. Hij wil maar één ding: ‘De Heere God aanbidden en Hem alleen dienen. Ga weg (achter Mij), satan.’ Dat is Jezus’ antwoord aan de helse verzoeker. Daarna komen de engelen en dienen Jezus.

De enige dienenswaardige God dienen zoals Hij het van Hem vraagt, niet door met één woord of met een enkele sprong of door een simpele knieval de woestijn en Israël en de hele wereld tot een leefbaar bestaan te maken. Haastige spoed is zelden goed. Vgl. Deut. 6:13; 10:20.

De woestijn zal gaan bloeien als een roos. En God zal Zijn beloften aan Israël niet krenken. Straks zal heel de aarde in Christus’ handen liggen. Het Mattheüs-evangelie eindigt met het woord van Jezus: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth. 28:18). Maar die macht krijgt Jezus niet uit de handen van de duivel. Ze is Hem gegeven door de hemelse Vader. Vgl. Ps. 2:8. Niet buiten een doornenkroon en buiten een kruis om. Niet buiten verzoening om. Het gaat Christus om een leefbaar leven, om Israël en om de volkeren, maar dat gaat door de dood heen. Eerst moet het grote en machtige verzoeningswerk worden volbracht en de schuld van de Zijnen worden gedragen in de bangste Godsverlating. Verzoening door voldoe​ning aan het recht van de Vader. 

Als Jezus in plaats van stipte gehoorzaamheid aan dit gebod van Zijn Vader gehoor gegeven had aan de enorme verzoeking van de satan, dan zou Hij als de tweede Adam gevallen zijn net als de eerste, dan zou Gods plan voor altijd zijn mislukt en geen zondaar ooit weer in gemeenschap met God worden teruggebracht.

Voor deze verzoeking heeft Jezus levenslang gestaan. Hij is steeds aan alle kanten verzocht geweest, ook toen de duivel van Hem voor een tijd was geweken. Toen de mensen later van Hem een broodmessias wilden maken. De leids​lieden van de Joden vroegen om tekenen en zelfs Petrus ging dwars op Jezus’ kruisweg staan en zei: ‘Dat verhoede God; dit zal U geenszins geschieden.’

Alle machten en krachten, zowel uit de hel als ook van de aarde hebben Jezus van Zijn kruis willen afhouden. Maar Hij ging gewillig en gehoorzaam Zijn weg. Reeds meteen bij het begin van Zijn optreden werd het duidelijk, dat deze Mes​sias de weg door de woestijn wilde gaan en ook daar waar alles spreekt van ondergang en verkommering trouw wilde blijven aan Zijn roeping.

Israël is eertijds veertig jaar in de woestijn geweest en heeft de vuurproef niet doorstaan. En ‘in het meerder deel van hen had God geen welgevallen; want zij zijn in de woestijn terneer geslagen’ vanwege hun ongehoorzaamheid en ongeloof. Vgl. 1 Kor.10:5. Maar in de​ze ene Israëliet (Jezus Christus) gaat God met Zijn volk nogmaals door de woestijn en bewijst daar, dat het bij brood alleen niet zal leven maar wel bij alle woord dat door de mond van God uitgaat. Zo gaat de Heere met dit volk naar de heerlijkheid. Een hogere dan die van alle koninkrijken der aarde. In de woestijn geeft de Heere Zijn volk brood, het Woord dat door de mond van God uitgaat: hemels manna, de Christus Die met Zijn volbrachte Zaligmakerswerk garant staat voor een eeuwige toekomst in Zijn storeloze gemeenschap.

Eenmaal kwam de duivel in het leven van Adam in het paradijs en verzocht hem om te eten van de door God verboden boom. Toen had de mens alles wat zijn hart begeerde en wat gebeurde er? Hij gaf de satan gehoor. Maar toen Jezus verzocht werd, waren de omstandigheden van dien aard, dat Hij bij het minste of geringste zou toegeven en in de armen van de duivel vallen. Maar juist zo en toen, bleef Hij als de tweede Adam staande.

2. Jezus onze Toevlucht in de woestijn van het leven

Wanneer wij, gemeente, vanuit de geschiedenis van Jezus’ verzoeking in de woestijn de lijnen doortrekken naar uw en mijn hart, blijven we eerst nog een ogenblik bij het woord woestijn. We beperken ons in deze preek tot de eerste verzoeking waar Mattheüs 4 over spreekt.

De woestijn van Jezus is een beeld van ons aller leven. Ons leven is soms net zo troosteloos als dat van een reiziger door een woestijngebied. De levensdorst, het smachten naar nooit vervulde idealen, het hunkeren naar een luchtspiegeling die enkel fata morgana blijkt te zijn. Is het er ook niet in uw en mijn bestaan? Juist als u aan het begin staat van een prachtige loopbaan die u een schone toekomst belooft. Of kort nadat u door Gods liefdesarmen bent omhelsd en als Paulus opgetrokken was tot in de derde hemel (2 Kor.12:1v). 

U bent alle dagen omringd door mensen. Maar soms is er de een​zaamheid waarin niemand meer naar u omziet, ook niet de mensen die uw hartsvrienden waren. Zij hebben u allemaal in de steek gelaten.U moet er alleen door. Overdag gaat het nog wel. Maar o die nachten die zo donker zijn en waarin u geen hand voor de ogen kunt zien. U voelt zich nameloos alleen en verlaten.

Een oud lied zingt: ‘Deez' aard is een woestijn...Hier ben ‘k niet thuis.’ De aarde is een doolhof van Gods​vervreemding, een woestenij van dood-zijn in zonden en misdaden. Wij hebben er een puinhoop van gemaakt. Hier rust de vloek van God op al het bestaande, omdat wij in Adam en door onze dagelijkse overtredingen van Gods wet met God gebroken hebben. Hier kan geen mens tieren, omdat ieder mens zich heeft losgerukt van de levende God. 

Mag ik u vragen, gemeente, of u hier weet van hebt. Bent u er ooit aan ontdekt, dat uw leven er zo droefgeestig uitziet en is dit uw hartelijke droefheid geworden? En wat zoekt u dan toch nog in dit woestijnleven? Waarmee maakt u het zich aangenaam? Brood alleen? Brood en spelen misschien? Meent u soms, dat ‘het leven in zwelgen en overdaad bestaat’ (J. Calvijn). De duivel zal u willen wijsmaken, dat u met een handomdraai van de woestijn een paradijs kunt maken. Je bent maar één keer jong. Vergeet alle narigheid. Zet de zorgen aan de kant. Kies de gemakkelijkste weg. Help nu uzelf, zo helpt u God. Sla je er maar doorheen. Neem het alles zoals het valt. En - aldus de duivel - je hoeft het niet zonder godsdienst te stellen. Je weet toch, dat onze lieve Heer' Die zo goed voor alle mensen zorgt - voor brood en spelen -, ook voor u/ jou zal zorgen. Heus, de aarde wordt een paradijs. U hebt nooit wat hogers nagejaagd dan waar uw maag om vroeg. U hebt volmaakt genoeg aan aardse welvaart, aan geld, goed, eer en aanzien. Maar meer hebt u gewoon niet nodig. Leef bij brood alleen. Een kroon zonder kruis.

In de dagen waarin ik dit schrijf, voltrekt zich de ene ramp na de andere in Japan. Een vreselijke aardbeving in de kracht van 9 op de schaal van Richter; daarna een alles verwoestende tsunami (meer dan 1000 doden); tot overmaat van ramp ook nog een nucleaire catastrofe/ kernreactoren die het begeven met alle ellende van dien. En dit alles in een land dat ‘high tech’ was en tegen alle rampen bestand. Ja, wat is welvaart? Wat is intellect…?

En hebt u er intussen nooit erg in gekregen, dat het de diepste ellende van uw bestaan in de woestijn van dit leven is, dat u God kwijt bent en dat u onverzoend met de Schepper van uw leven niet sterven kunt? Wij weten niet meer wat vasten is: zoeken naar God en daar alles voor opzij zetten, zoals Jezus dat deed, veertig dagen en nachten. Zijn spijs was om de wil van de Vader te doen.

Als Gods Geest in u gaat werken, leert u het: Deze aarde is een woestijn. Dat was ze voor Jezus. Dat is ze ook voor allen die Hem volgen willen. Als u door Gods genade de goede keus hebt leren doen, voelt u zich een vreemdeling hier beneden. En als de Heere u voor het eerst van uw leven doet gevoelen, hoe onweerstaanbaar en diep Zijn liefde is, dan lijkt de hemel vlakbij. Maar weldra zal er ook bij u wel een vuurproef komen: een tijd van verzoeking en beproeving. ‘Ik zal ze lokken, zegt God, ‘en (daarna ) zal Ik hen voeren in de woestijn’ (Hos.2:13). 

Gods kinderen wandelen soms van de grens van de hemel naar de rand van de hel. Na Jezus’ doop in de Jordaan was er de verzoeking in de woestijn. En zo brengt God Zijn eigen kinderen vaak ook in de hete oven der beproeving en verzoeking, juist nadat Hij hen zeer begenadigd heeft. Hij komt in de zwakste ogenblikken naar u toe en doet alles op zijn fundamenten schudden. 
 

Deze aarde is een woestijn. Maar nu hebben we vanmorgen de tekst uit Matth. 4 voor ons. Leer daaruit, dat u niet alleen bent in de woestijn van dit leven. Er is er nog Eén. Die was er zelfs veel eerder dan u. En Hij maakte alles mee, wat u meemaakt. Hij weet van de enorme verleiding om in deze woestijn gehoor te geven aan de roep van de tijdgeest. En Hij weet er ook van, hoe spoedig u het weer verliest, als u in verzoeking komt. Al bidt u dagelijks: ‘En leid ons niet in verzoeking.’ Welk een troost dan, dat Jezus in onze plaats en ‘in alle dingen op gelijke wijze (als wij) verzocht is geweest’ (Hebr. 4:15). In Hem kunt u kracht vinden om staande te blijven.

Onlangs las ik van een jongen die telkens, als hij verzocht werd door de satan en het weer eens van hem had verloren, naar zijn kamertje ging en achter een schilderijtje aan de wand een potloodstreepje op het behang zette. Op de duur stonden er wel vijftig van die streepjes. En toen zijn moeder bij de schoonmaak vroeg, wat dat allemaal betekende, moest hij voor de dag komen: ‘Moeder, zoveel keren heb ik het verspeeld in het gevecht met de duivel.’ En zo kreeg zijn moeder dan gelegenheid om haar jongen te wijzen op de Heere Jezus Die staande bleef en overwon en in Wie ook wij meer dan overwinnaars kunnen zijn. ‘Wederstaat de duivel, en hij zal van u vlieden’ (Jak. 4:7b)

Hij heeft de goede keuze gedaan. Hij is trouw gebleven aan Zijn roeping om arm te zijn. Hij ontliep de vloek niet. Hij ging niet om Zijn kruis heen. Hij koos de grootste schande. Hij droeg de ondraaglijke last van zonde en schuld.

Want de mens zal bij brood alleen niet leven, maar bij alle woord dat door de mond van God uitgaat. Op deze Messias mag ik u vanmorgen wijzen. Als u van alle stenen in de wereld broden zou kunnen maken, had u nog niet wat u hebt, als Jezus in uw hart komt wonen. Want in Hem hebt u het Brood des levens. Hij ​richt in de woestijn een tafel toe. Vgl. Ps. 78:19. Kom, schik aan en doe u tegoed aan Hem, het hemels manna. Als u in geloof van dit brood des levens mag eten, wordt u verzadigd zoals u met geen aards brood verzadigd kunt zijn. U ontvangt een vreugde die tegen alle aards genot opweegt, een vreugde in God, naar waarde nooit te danken. Dat is ‘Gods vette maaltijd, een maaltijd van reine wijnen, van vet vol merg’ (Jes. 25:6). Of om het te zeggen met de profetische woorden van Jesaja: ‘Men zal te dien dage zeggen: Ziet, deze is onze God; wij hebben Hem verwacht en Hij zal ons zaligmaken. Deze is de Heere, wij hebben Hem verwacht, wij zullen ons verheugen en verblijden in Zijn zaligheid ((Jes. 25:9).

Hij geeft geen stenen voor brood. Hij geeft leven aan onze ziel door Zijn Woord. Hoor, hoe bemoedigend Jezus Petrus toespreekt bij Zijn avondmaal: ‘Simon Simon, ziet de satan heeft u zeer begeerd om te ziften als te tarwe maar Ik heb voor u gebeden, dat uw geloof niet ophoude’ (Luk.22:31, 32 a).

Als u achter Jezus wegkruipt, kan de satan geen vinger op u leggen. U moet er eens op letten, dat Jezus Zich tegen de satan helemaal niet verdedigt. Als de duivel zegt: ‘Indien U Gods Zoon bent, laat dat dan eens zien’, dan zegt Christus alleen, zonder met de satan te twisten of te argumenteren: ‘De mens zal bij brood alleen niet leven, maar bij alle woord dat door de mond van God uitgaat’. Enkel een beroep op het Woord. Jezus hoefde er niet aan te twijfelen, dat er een Woord uit Gods mond was uitgegaan bij Zijn doop in de Jordaan, waardoor Hij voor heel Israël was aangewezen als de geliefde Zoon van God.

Wij zijn spoedig van ons stuk gebracht, als we met de duivel gaan redetwisten en ons beroepen op tranen of bevindingen. Gemoedsgestalten zijn geen wapens waarmee we de duivel te lijf kunnen. Hij kan er zoveel tegenover stellen, dat ons de moed in de schoenen zinkt. Zeg daarom alleen maar: ‘Ga weg, satan! Daar staat geschreven’. Wedersta zo de duivel, die briesende leeuw. Daar heeft de satan niets van terug. Tegen het Woord kan de duivel niet op. Want wat door de mond van God uitgaat, dat is onbedrieglijk. Verdenk er Christus maar nooit van, dat Hij alleen maar van oud brood laat leven, van genade die gisteren of drie maanden geleden aan u bewezen is. Zijn barmhartigheden zijn alle morgen nieuw, Zijn trouw is groot. 
Vgl. Klaagl.3:23. Zijn woorden Zijn daden en Zijn daden zijn wonderen van ge​nade alleen. U hoeft uzelf niet te verlossen. Dat heeft Hij eenmaal voor u gedaan. En dat is genoeg. Laat het uw hoogste vreugde zijn te mogen weten, dat u van meester veranderd bent en Jezus voor eeuwig toebehoort.

Zing dan maar mee:

In de grootste smarten,

blijven onze harten

in de Heer' gerust.

‘k Zal Hem nooit vergeten,

Hem mijn Helper heten,

al mijn hoop en lust.

(Psalm 33:10b ber.)

Amen

Excurs over M.Henri in zijn verklaring van onze tekst

Concerning Christ's temptation, observe,

I. The time when it happened: Then; there is an emphasis laid upon that. Immediately after the heavens were opened to him, and the Spirit descended on him, and he was declared to be the Son of God, and the Saviour of the world, the next news we hear of him is, he is tempted; for then he is best able to grapple with the temptation. Note, 1. Great privileges, and special tokens of divine favour, will not secure us from being tempted. Note, 2. After great honours put upon us, we must expect something that is humbling; as Paul has a messenger of Satan sent to buffer him, after he had been in the third heavens. 3. God usually prepares his people for temptation before he calls them to it; he gives strength according to the day, and, before a sharp trial, gives more than ordinary comfort. 4. The assurance of our sonship is the best preparative for temptation. If the good Spirit witness to our adoption, that will furnish us with an answer to all the suggestions of the evil spirit, designed either to debauch or disquiet us.

Then, when he was newly come from a solemn ordinance, when he was baptized, then he was tempted. Note, After we have been admitted into the communion of God, we must expect to be set upon by Satan. The enriched soul must double its guard. When thou has eaten and art full, then beware. Then, when he began to show himself publicly to Israel, then he was tempted, so as he never had been while he lived in privacy. Note, The Devil has a particular spite at useful persons, who are not only good, but given to do good, especially at their first setting out. It is the advice of the Son of Sirach (Ecclesiasticus 2:1), My son, if thou come to serve the Lord, prepare thyself for temptation. Let young ministers know what to expect, and arm accordingly.

II. The place where it was; in the wilderness; probably in the great wilderness of Sinai, where Moses and Elijah fasted forty days, for no part of the wilderness of Judea was so abandoned to wild beasts as this is said to have been, Mar_1:13. *

(* M.i. is dit argument van Henri weinig steekhoudend’; de woestijn met zijn bewoners, c.q. wild gedierte was er tot vlakbij Jeruzalem).

When Christ was baptized, he did not go to Jerusalem, there to publish the glories that had been put upon him, but retired into a wilderness. After communion with God, it is good to be private awhile, lest we lose what we have received, in the crowd and hurry of worldly business. Christ withdrew into the wilderness, 1. To gain advantage to himself. Retirement gives an opportunity for meditation an communion with God; even they who are called to the most active life must yet have their contemplative hours, and must first find time to be alone with God. Those are not fit to speak of the things of God in public to others, who have not first conversed with those things in secret by themselves. When Christ would appear as a Teacher come from God, it shall not be said of him, “He is newly come from travelling, he has been abroad, and has seen the world;” but, “He is newly come out of the desert, he has been alone conversing with God and his own heart.” 2. To give advantage to the tempter, that he might have a readier access to him than he could have had in company. Note, Though solitude is a friend to a good heart, yet Satan knows how to improve it against us. Woe to him that is alone. Those who, under pretence of sanctity and devotion, retire into dens and deserts, find that they are not out of reach of their spiritual enemies, and that there they want the benefit of the communion with saints. Christ retired, (1.) To make his victory the more illustrious, he gave the enemy sun and wind on his side, and yet baffled him. He might give the Devil advantage, for the prince of this world had nothing in him; but he has in us, and therefore we must pray not to be led into temptation, and must keep out of harm's way. (2.) That he might have an opportunity to do his best himself, that he might be exalted in his own strength; for so it was written, I have trod the wine-press alone, and of the people there was none with me. Christ entered the lists without a second.

� Zie ook Mark.1:12v; Luk.4:1vv. 


� De satan heet in de Schrift ‘diabolos’ = lasteraar en vals beschuldiger; zie Openb.12:9, 10. Hij zoekt de mensen te brengen tot zonden en afval; zie Gen.3. Vgl. 1 Petr. 5:8. Aldus de Kanttekeningen van de Statenvertaling. In Mattheüs 4 heet de duivel: de verzoeker (‘ho peiradzoon’). Mensen verleiden tot afval van God is zijn typische werk.. Zeer ten onrechte zegt een verklaring van ons tekstgedeelte op een internetsite: ‘Wij worden niet verzocht door een goddeloos wezen, die plotseling naast ons komt staan en ons aanmoedigt om te zondigen - zonde en verzoeking komen “van binnenuit, uit het hart der mensen” (Marcus 7:21).


� De Griekse tekst van Matth.4:4 luidt:  ὁ δὲ ἀποκριθεὶς εἶπε· γέγραπται, οὐκ ἐπ᾿ ἄρτῳ μόνῳ ζήσεται  ὁ ἄνθρωπος, ἀλλ᾿ ἐπὶ παντὶ ῥήματι ἐκπορευομένῳ διὰ στόματος Θεοῦ. 


� ‘Wellicht is te denken aan het dak van de zuilengang van Salomo; van hieraf keek men in het diepste ravijn naast de tempelberg.’ Aldus dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israël (commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; AFDELING EVANGELIËN), Kampen 1990; blz. 70. Van Bruggen schrijft ook: ‘Het is stellig waar dat dit verhaal door Jezus zelf moet zijn verteld (mogelijk ten tijde van Hand.1, 3-5?), maar dan toch als geschiedenis en niet als leerrede’ (blz. 72). Niemand heeft immers het verhaalde in Matth. 4:1vv uit eigen ervaring meegemaakt.


De afbeelding is een fragment van een schilderwerk van Botticelli (Sandro Filipepi); ca.1445-1510): De verleiding van Christus. Jezus en de duivel op het dak van de tempel. 


�


� Ook Mozes en Elia hebben 40 dagen gevast (Mozes op de Sinaï bij de ontvangst van de twee tafelen van de wet; Ex.34:28; en Elia bij de Horeb op zijn vlucht voor Izebel;  1 Kon.19:8).


� ‘Jezus heeft voor zichzelf de satan afgewezen, heeft gedurende zijn hele leven in woord en daad het rijk van de satan bestreden, maar die strijd gaat door en moet door ieder mens opnieuw gestreden worden…Fascher wijst erop, dat de satan als tegenspeler van God serieuzer genomen dient te worden dan onze door de tijd van de Verlichting gevormde opvattingen. Hij noemt de geschiedenis van de verzoeking in de woestijn niet alleen maar een twistgesprek, zeker geen litterair produkt, maar het begin van een felle strijd, wezenlijk voor de heilsgeschiedenis.’ Aldus dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs I (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1971, blz.78.


� De cursivering van deze woorden is van de hand van een van mijn kinderen die de preek corrigeerde en er een hartversterking in vond.
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