Preek over Matt.5:48

 1.    Votum 

 2.    Groet 

 3.    Psalm: 25:6

 4.    Wet des Heeren
/
Apost.Gel.

 5.    Psalm: 19:6
/
72:11

 6.    Schriftlezing: Matth.5:38-48

 7.    Gebed

8. Tekst:Matth.5:48: Wees dan gijlieden volmaakt gelijk

       uw Vader, die in de hemelen is, volmaakt is

Verdeling van de preek

1. Leert de Bijbel ons perfectionisme?

2. Volkomen, gaaf, 100% barmhartig

3. Geen halfslachtigheid

4. Gods gave Offerlam

5. Een gaaf/ compleet  leven
 9.    Inzameling der gaven

 10.  Psalm:119:69, 88

 11.  Preek

 12.  Psalm: 86:6

 13.  Dankgebed

 14.  Psalm: Avondzang:4, 7 

 15.  Zegenbede.


1. Leert de Bijbel ons perfectionisme?

Ik denk, gemeente, dat velen van u het woord van onze tekst bepaald een onbegrijpelijk woord zullen vinden. Hoe is het mogelijk, dat Jezus zoiets zegt?

Volmaakt zijn.Wie komt daar ooit aan toe? Er is niets op aarde volmaakt. En er is ook nooit een mens geweest, die feilloos handelde en sprak.

We proberen het soms wel om naar het volmaakte te streven. Perfectionering heet dat. Bijvoorbeeld: een jongen of meisje die op school hun uiterste best doen; een rapport met allemaal zevens en achten. En volgend jaar moeten het negens en tienen worden. Ja maar een rapport met allemaal tienen wordt het toch nooit. Het zou ook een heel beetje gevaarlijk zijn. Je zou denken, dat je een mens kon worden, die nooit eens fouten maakt. Daarom is het goed, dat er ook eens een vijf op je cijferlijst staat.

Wie is er volmaakt?

Je kunt een mens zijn met een blanco strafregister, te goeder naam en faam bekend bij anderen. Maar laat niemand alstublieft denken, dat je nooit eens een steek laat vallen. Hoe gemakkelijk ontglipt je niet een onvriende-lijk woord? Hoe vaak moet je niet zeggen: ‘Morgen zal ik het beter doen’.

Wie is er volmaakt op aarde? En in het bijzonder, als een mens door genade zijn eigen hart heeft leren onderzoeken: die vuile bron van wanbedrijven en als hij aan de weet is gekomen, hoeveel hem door God te vergeven is. Dan kan hij nooit meer op de gedachte komen, dat hij een perfecte christen is. 0ok niet nadat God Zijn genade aan hem gaf. Juist dan immers betreurt hij het dagelijks, dat het in zijn leven maar niet verder wil komen dan tot een klein beginsel van de gehoorzaamheid aan God, zoals onze catechismus zegt.

Ja en toch staat het er. En het is geen schrijffout. Het staat er zwart op wit. Het komt uit de mond van Jezus. Het staat in diezelfde Bijbel als waarin we lezen: ‘Er is niemand rechtvaardig, ook niet één; er is niemand die verstandig is, er is niemand, Die God zoekt. Allen zijn zij afgeweken, te zamen zijn zij onnut geworden; er is niemand, die goed doet, er is ook niet tot één toe. De ganse wereld is voor God verdoemelijk’ (Rom.3:10vv)

Toch staat het er maar en blijft het er staan: Wees volmaakt. En niemand heeft het recht om dit woord los te maken van het zondaarsevangelie.

2. Volkomen, gaaf, 100% barmhartig

Nu is één ding in elk geval duidelijk, namelijk, dat we het woord van onze tekst moeten verstaan tegen de achter-grond van de voorgaande verzen in Matth.5 (de vss.43vv). Niet voor niets zegt de Heere Jezus erbij: Gelijk uw Vader, Die in de hemelen is, volmaakt is. Niet zomaar volmaakt dus; een mens om door een ringetje te halen bij wijze van spreken. Maar op de manier van de hemelse Vader.
 Vgl. Luk.6:36.
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En van dit laatste heeft de Heere Jezus zojuist een voorbeeld gegeven.
 In vers 45 immers lezen we iets heel belangrijks van die hemelse Vader. Wat doet Hij? Hoe is Hij? Hij is barmhartig. En dat maar niet voor 50% , ook niet voor 99%. De Heere doet Zijn zon opgaan over bozen en goeden en regent over rechtvaardigen en onrecht-vaardigen. Je kunt dus niet zeggen, dat God ook wel een beetje barmhartig is.

Hij bewijst de grootste vijanden (de onrechtvaardigen), dat Hij een overvloeiende fontein van alle goed is. Dat kan je met handen tasten.

Volmaakt zijn betekent dus, dat men iets is (barmhartig zijn) voor de volle 100%. Ik kan ook zeggen: dat men dit najaagt met een onverdeeld hart, oprecht en toegewijd.
 Dat kan men van de hemelse Vader zeggen. Hij  is met heel zijn hart erop gericht om - zonder reserve - barmhartigheid te bewijzen.Wat God is, dat is Hij helemaal. Daar mankeert niets aan.

Dat er een Vader in de hemel woont, die zo is, die niet met zich laat spotten, en die tegelijk een zondaar zoekt te behouden,  dat is bewezen.

In de zon en de regen over bozen/ onrechtvaardigen en goeden/ rechtvaardigen? Daarin niet alleen. Het beste bewijs is gegeven,  gemeente op Golgotha. Daar verhaalt God de zonde op Zijn Kind. Hij ziet niet één zonde door de vingers. Daar is toorn tot het einde, voor de volle 100%. Daar krijgt Jezus de volle laag, de volle maat van het oordeel. Daar wordt het recht Gods tentoongesteld. Geen tittel of jota eraf. ‘Indien gij van deze boom eet, zult gij de dood sterven’, had God tegen Adam gezegd. En Jezus Christus sterft de dood in onze plaats.

Maar daar wordt het tegelijk duidelijk, hoe barmhartig de Heere is. Want Hij heeft er nog liever Zijn Eniggeborene, Zijn smetteloos reine Zoon voor over dan dat Hij een Adamskind eeuwig laat verkommeren. Hij handhaaft Zijn heilig recht en zet tegelijk al de deuren van Zijn Vaderhart open voor goddelozen. Geen hoger bewijs van liefde dan dat iemand Zijn eigen Kind voor zijn behoud over heeft. God weet van vergeven. Niet maar een beetje, maar helemaal en totaal. Als Hij u en mij de zonden vergeeft op grond van het bloed van het Lam, dan komt Hij er nooit meer op terug. Dan zijn al die zonden voor eeuwig weg. Want Jezus heeft geroepen: Het is volbracht. Hier is uw God helemaal en volkomen, gans en al. Hij komt aan Zijn eer en zondaren worden voor eeuwig gered. ‘Hoor Israël, de Heere, uw God, is een enig Heere!’

3. Geen halfslachtigheid

En dan nu weer dat hoge Woord van onze tekst uit de Bergrede. Jezus zegt het tegen zijn discipelen, maar met het oog op de schare (Matth. 5:l ). Het gaat de kinderen Gods aan. Maar het wil tegelijk heel de mensenmenigte raken.

Zie op naar uw hemelse Vader, zegt Jezus. Een kind kijkt altijd tegen zijn vader op. Een kind komt altijd voor zijn vader op tegenover zijn vriendjes. Het zegt: ‘Mijn vader is zo sterk.’ En zo wil dat kind zelf ook graag worden. Het Vaderbeeld is vaak ook zijn levensideaal.

‘Nu’, zegt Jezus, ‘als u kinderen van de hemelse Vader wilt zijn, wees dan  volmaakt, zoals die Vader. Mensen uit één stuk, met een onverdeeld hart,  niet half/ half, maar geheel en al op barmhartigheid gericht. 
 Zoals een kompasnaald die steeds naar het Noorden trekt. Laat zo uw hart gericht zijn op de wil van God en op Zijn eer en laat uw  hart onverdeeld, afgestemd zijn op het heil van uw naaste (vriend en vijand; vs.44vv). Voor de volle 100%. 

Als de Heere Christus dat zegt, gemeente, ligt daaraan de veronderstelling ten grondslag, dat wij zo van huis uit niet zijn. Integendeel, heel de Schrift betuigt, dat wij mensen zijn met een hart dat alle kanten opgaat en dat bezet is met het vele, niet bezield met het éne. Ons natuurlijk hart is niet binnenste buiten gekeerd naar God en de naaste toe. Het is in zichzelf gekeerd. Het zoekt het ‘ik’ op de troon te krijgen. En daartoe lopen wij duizend en één dingen achterna. We zoeken het in aards genot, in geld en goed, in eer en macht. Daar slaven en draven we ganse dagen voor. Daar zijn we bij dagen en nachten voor in de weer. De Schrift noemt dat: de zorgvuldigheden van dit leven. Die nemen ons helemaal in beslag. Die maken het leven tot een jacht, van het een naar het ander. Op den duur doen we tien dingen tegelijk. En dan kan God er nog wel bij. Hij telt ook wel mee. Je hebt Hem nodig, als er wat misloopt. Je gebruikt Hem voor je eigen doeleinden. Hij moet altijd voor jou klaarstaan. Maar in feite is God een bijkomstige zaak. Goed voor noodsituaties. Goed voor het sterfbed. God als sluitstuk.

En dat is het omgekeerde van een volkomen leven. Het is leven met een verdeeld hart. Het is ook daarom, dat een dichter (die van Ps.86) bidt: ‘Neig mijn hart en voeg het saam tot de vreze van Uw Naam.’

Laat het gebod van Christus om volkomen, 100% te zijn daarom voor ons allemaal eerst een gebed zijn, dit gebed: ‘Heere, wilt U mijn zo verdeelde hart samenbundelen, zodat het niet meer bekommerd is om het vele, maar het éne nodige gaat zoeken. Niet langer bezet met het vele, maar bezield met het éne. Kortom om barmhartig te zijn.

4. Gods gave Offerlam

En hoe zou de Heere dat hart van ons veranderen? Weet u het? Hebt u het bij ondervinding? Hoe kan de Heere ons vol van het ene maken, als Hij ons niet eerst leegmaakt van het vele? Hoe kunnen wij ooit mensen worden met een leven dat afgekeerd is van al onze kromme wegen? Een leven van godsvrucht in plaats van een leven van zelfzucht.

Ik geef U een voorbeeld. En dan noem ik u uitgerekend die man uit één van Jezus’ gelijkenissen die verre van volmaakt leek te zijn: de tollenaar. Die man stond daar in de tempel. Die man zag al zijn idealen in scherven voor zich op de grond liggen. Die man was 't goed zat om nog langer te leven, alsof hij alleen op de wereld was. Die man was aan 't eind. Hij stond daar voor de hoge God als een niet en nul. Die man kon geen kant meer op dan alleen naar God. Daarom zei hij:  ‘O, God’ . Dat was alles. 

En daar hebt u dan uitgerekend dat volkomen leven dat Jezus bedoelt. Helemaal en radicaal (100%) op God gericht. Neig mijn hart en voeg het saam tot de vrees van Uwe Naam.

En zo zit u vanmorgen misschien ook hier. Al uw wegen zijn doodgelopen. Uw leven is een puinhoop. U walgt van al dat zoeken van u ze]f, van uw halve godsdienst. En zo krijgt u dan de genadeslag. Dat wil zeggen, dat de Heere u 180% omkeert. Daar blijft maar één ding over; een schreeuw om genade, een zucht misschien. En waar alles u veroordeelt, daar ligt toch op de bodem van uw hart die éne hartstochtelijke noodkreet: ‘O God!’

Is dat alles? Blijft het daarbij? Nee, dit is de inzet van het bedelaarsevangelie. Maar de Geest gaat door. Volmaakt zijn betekent, dat u vol wordt van het éne. Kijk naar het Kind van de hemelse Vader, dat u vanmorgen op het hart bindt om ‘volmaakt’ te zijn. Daar hebt u toch een Kind dat helemaal opgaat in Zijn Vader, dat Hem volkomen behaagt.
 Hij trekt de aandacht. Dat mag dit Kind doen. 

En als dan vanmorgen door de trekking van de Vader de armen van het geloof om deze Jezus mag slaan, dan hebt u in die Ene a1les. Een Borg Die voor u betaalt. Een Middelaar Die u thuisbrengt aan Gods Vaderhart. Een Bruidegom Die met Zijn bloed instaat voor Zijn bruid. Die Ene mag uw hart vervullen, zo radicaal en helemaal, dat u met Paulus zegt: ‘Ik weet niet anders dan Jezus Christus en Die gekruisigd’ (1 Kor.2:2). Hij alleen. En Hij met Zijn plaatsbekledend offer waarmee een zondaar voor God kan bestaan. Volkomen in Hem, voor de volle 100%.

Als onder het oude verbond een Israëliet naar Gods heiligdom ging om te verschijnen voor Gods heilige ogen, dan mocht hij daar staan onder Gods toezicht met een schaap in de hand. Dat dier moest gaaf zijn, zonder gebrek. En in dat offerdier werd dan de zondaar aangemerkt door God als ‘gaaf’, gepast voor God.

En zo kunt ook u God vandaag nog onder de ogen komen. Gedekt door het offer dat gaaf is en volkomen, dat van Jezus Christus. Zie op Hem. Ik smeek u: :Zie op Hem. Opdat u met de tollenaar naar huis gaat als een gerechtvaardigde. 

En als God ons vólmaakt van Christus, dan brengt Hij ook een overvloed van Geestesgaven met Zich mee. Dan legt Hij steeds meer beslag op ons. Ons leven wordt gericht op Hem.  Dan wordt onze ziel doorstroomd door een intense begeerte om naar Gods welbehagen te gaan leven. Meer en meer ingroeiend in de gemeenschap met Christus, wortelend in Zijn grote liefde, leren we dan dagelijks te sterven aan ons boze bestaan, onze oude natuur te doden en in een nieuw godzalig leven te wandelen. We gaan het beeld van God dragen. ’Oprecht zult gij zijn met de Heere uw God’ (Deut.18;13). Vgl. ook Matth.1921; Kol.1:28; Jak.1:4.

En wat brengt zo’n volkomen leven dan met zich mee? Ik noem tenslotte nog een paar heel praktische dingen.

5. Een gaaf/ compleet  leven

1. Niet je handen vouwen en ogen sluiten en bidden: Vergeef ons onze schulden, gelijk ook wij.....,  terwijl er in onze onmiddellijke omgeving iemand rondloopt, die we niet zien óf luchten kunnen en over wie we bij de eerste de beste gelegenheid weer een heleboel kwaad vertellen Of u van vergeven weet, blijkt uit de wijze waarop u met uw grootste vijand omgaat. Wees barmhartig gelijk uw vader in de hemelen. Vgl. Matth. 6:44. Barmhartig zijn betekent, dat we het met iemand uithouden tot het laatste toe, dat we hem niet afschrijven, ook al vertelt hij nog zoveel lelijks over ons. Ga het nog eens na, met wie u het nodige hebt goed te maken. En ga vandaag nog naar hem toe. Want vergeven, dat is ook, dat alles wat er mis is gegaan, vergeten wordt.

2. Volkomen zijn. Dat wil ook zeggen, dat we op de kleintjes letten, de kleine dingen in ’t leven, de zgn. kleine zonden ook. Dat we de dag niet beginnen met mopperen. Hoe gemakkelijk doet een mens dat, als hij niet uitgeslapen is. Dat we niet in opstand komen, als de Heere een moeilijke weg met ons gaat. Hoe gemakkelijk worden wij dan een last voor onze omgeving in plaats dat wij ons kruis Hem dagelijks navolgend vrolijk dragen! Nogmaals: wees een volkomen toegewijd, geen halfslachtig mens.

3. U zegt misschien: ‘Maar daar heb ik dan wel levenslang de handen vol aan. Ja, zo is het. Het is een gedurig strijden. En in dit opzicht heeft een mens het meeste last van zijn weerbarstige hart. Daarom zegt Gods kind met Paulus: ‘Niet, dat ik het alrede gekregen heb of alrede volmaakt ben; maar ik jaag ernaar, of ik het ook grijpen mocht (Fil.3:l2).
 ‘Eén ding doe ik, vergetende hetgeen achter is en strekkende mij tot hetgeen voor is,  jaag ik naar het wit tot de prijs der roeping Gods die van boven is’ (Fil.3:14).

Zuchten naar het eindperk der volmaaktheid, zegt onze belijdenis. Dat is het altijd weer. Uitzien naar de kroon der overwinning die de Heere zal geven aan allen die wettig hebben gestreden. Om dan, verlost van alle banden die ons op aarde nog zo vaak binden, eeuwig God te mogen grootmaken. Want aan de levende God zijn wij eeuwig alles verplicht. Gelukkig, als u dan met Paulus mag zeggen: ‘Waartoe ik ook door Christus Jezus gegrepen ben’ (Fil.3:12b). En hoe rijk ook, als u met dezelfde apostel kunt zeggen: ‘Ik heb de goede strijd gestreden, ik heb de loop geëindigd, ik heb het geloof behouden.’ 2 Tim.4:7). Vgl. 1 Kor. 13:10.

Gemeente, het staat er echt hopeloos voor, als wij uit eigen kracht het ideaal nastreven om een goed mens (volmaakt/ perfect)  te worden. Ons leven zal één grote teleurstelling zijn. Maar als Jezus onze zaken behartigt (leg ze in Zijn doorboorde handen), dan zitten we niet bij de pakken neer; dan juicht het in ons, midden in de strijd: ‘Wij zijn meer dan overwinnaars door Hem Die ons liefgehad heeft’ (Rom.8:37).

Ik eindig met een enkel woord van Spurgeon (n.a.v. Ez.36:26). Hij schrijft: Hebt u ooit gehoord van de gelijkenis van de kat en het varken? Laat het varken zich wassen en reinigen zoals de kat dat doet. Vergeefse moeite. U kunt dat varken wassen met geweld, maar het spoedt zich direct weer naar de modder, en weldra is het weer even vuil als ooit tevoren. Het enige middel om een varken zich te laten wassen, is hem in een kat te veranderen. Dán zal hij zich wassen en zindelijk zijn, maar ook niet eerder! Stel nu dat die verandering heeft plaatsgehad, dan zal wat eerst moeilijk, ja, onmogelijk was, zeer gemakkelijk en als vanzelf gaan. Het varken zal voortaan in uw huiskamer kunnen wonen.

Een onbekeerd mens kunt u niet dwingen te doen wat een vernieuwd, een wedergeboren mens van harte doet. U kunt hem onderwijzen, u kunt hem een goed voorbeeld geven, maar hij kan de kunst van heiligheid niet leren, want hij is er niet toe geschikt. Zijn natuur leidt hem in een heel andere richting. Als de Heere hem echter tot een nieuw mens maakt, zal alles van gedaante veranderen. Wat een zegen om zo'n nieuwe natuur te ontvangen! Gaaf, volkomen. 

De Heilige Geest alleen kan dit geven. En dan voeg ik eraan toe: Als  Gods Geest die radicale vernieuwing in ons werkt, zullen wij werkelijk mensen zijn, die volkomen zijn, geen halve christenen, maar geheel en al toegewijd aan de Heere en barmhartig in hart en nieren.

 Amen.










�  De Engelse opwekkingsprediker John Wesley leerde, dat een in Christus gelovende vrij kan worden van uitwendige zonden en zelfs van kwade gedachten en kwade gezindheid.


� ἔσεσθε οὖν ὑμεῖς τέλειοι, ὥσπερ ὁ πατὴρ ὑμῶν ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς τέλειός ἐστιν. 


De James vertaling heeft: Be ye therefore perfect, even as your Father which is in heaven is perfect. 


� Op de afbeelding: Aan de voet van de berg der zaligsprekingen, waar Jezus Zijn bergrede uitsprak.


� Het gaat bij het woord ‘teleios’ om het begrip “volledig”, gaaf, totaal voor de volle 100% (niet om ethische volmaaktheid, die trede voor trede bereikbaar zou moeten zijn door onthechting of versterving of anderszins.)’ Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1971; blz. 124. Gr.’teleios’ = Hebr.’tami’m’ (dit woord wordt in het OT gebruikt voor een gaaf offerdier; bijv. Ex.12:5).


� Dat geldt van Zijn barmhartigheid. Dat geldt ook van al Zijn andere zogenaamde deugden. God is helemaal en totaal wat Hij heet. Hij is ook volmaakt rechtvaardig; dat betekent o.a. ook, dat Hij geen kwaad kan zien. Hij kan er niet overheen, als een mens boos is, tegen Hem in opstand leeft, helemaal gericht op zichzelf leeft. Dat smart God tot in het diepst van Zijn hart. Daar komt Hij op terug. Dat zal Hij straffen. God is heilig. Dat is ook waar, 100% waar.


Wij moeten de deugden van God niet tegen elkaar uitspelen.Dat doen we zo gemakkelijk. We zeggen dan: ‘Ach, ik heb wel die of die zonde gedaan, maar God is immers liefde, Hij zal het me wel vergeven.Hij is veel barmhartiger dan dat Hij rechtvaardig is.’ Of we zeggen: ‘Ik heb veel kwaad gedaan en God is zo heilig; ik kan niet meer rekenen op vergeving.’


Het is in beide gevallen een vertekening van de Heere. Wat God is, dat is Hij helemaal. Dat betekent het dan ook in Deut.6:4, waar staat: ‘Hoor, Israël, de Heere onze God is een enig Heere. Enig, dat is uniek.Maar niet slechts enig in soort. Zo vindt je er geen tweede. Maar ook enig in de zin van één geheel. Niet een beetje dit en een beetje dat. Vandaag zo en morgen weer anders. Volnaakt, tot het einde toe. Gans en al








� Gr. ‘teleios’ =  volkomen toegewijd. ‘The word perfect in Matthew 5:48 does not imply sinlessly perfect. It suggests completeness, maturity, as the sons of God. The Father loves His enemies and seeks to make them His children, and we should assist Him!’ Zo Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary; volume I; Victor Books; Wheaton, Illinois 1989; blz. 24v


� ‘De conclusie van vs.48 (oun, dus is dit vers te zien als afsluiting 43-48 en als terugverwijzing naar 45). De betekenis van ‘volmaakt’ wordt dan ook bepaald door de samenhang: het is de integriteit waarbij geen onderscheid wordt gemaakt tussen vrienden en vervolgers, maar aan allen een gelijke liefde wordt getoond zonder aanzien van persoon. Zalig zijn de barmhartigen: hun zal barmhartigheid ten deel vallen.’ Zo dr. Jakob van Bruggen, Matteüs, het evangelie voor Israël (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie AFDELING EVANGELIËN); Kampen 1990; blz.106.


� Jezus is Gods ‘volkomen’ Offerlam (Hebr.’tamim’ =  gaaf, volkomen).


� ‘Die Vollkommenheit der Bibel sagt, dasz unser Leben und Tun ein in sich geschlossenes Ganzes werden kann. Ganz für Gott! Wie er in sich einheitlich, sich selber gleich ist.’ Zo Julius Schniewind, Das Evangelium nach Matthäus (Das Neue Testament Deutsch); Teilband 2; Göttingen 1968, blz. 73


� In dit vers de enige keer, dat Paulus het Griekse werkwoord ‘teleioo’ gebruikt. Het betekent: tot een eind brengen, volbrengen (het perf. = definitief stadium; tot een complete kennis van Christus gekomen). Paulus gebruikt wel vaak het Griekse werkwoord’ teleoo’. Mogelijk opponeert Paulus hier tegen perfectionistische ideeën die leefden bij Judaïsten. Zie hierover mijn boek over de Brief aan de Filippensen; uitg. i.s.m. de Theol.Hogeschool vanwege de Geref.Bond; Kampen 1998, blz.186v (vooral noot 14). Zie verder H.Ridderbos, Paulus, ontwerp van zijn theologie; Kampen 1966, blz.294vv.


Uit een Engels woordenboek: teleios = complete (in various applications of labor, growth, mental and moral character, etc.); neuter  completeness: - of full age, man, perfect.
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