  Preek over Openb. 2:18-29

    (De brief aan Thyatira)
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  8. Tekst( thema): En die overwint en die Mijn werken tot het einde toe bewaart, Ik zal hem macht geven over de heidenen; en hij zal ze hoeden met een ijzeren staf; zij zullen als pottenbakkersvaten vermorzeld worden, gelijk ook Ik van Mijn Vader ontvangen heb. En Ik zal hem de morgenster geven. Openb. 2:26-28
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Van de stad Thyatira (ong. 13 km ten Zuid-oosten van Pergamus in Klein Azië) weten wij maar weinig. 

Maar twee inwoners van dit provinciestadje zijn ons dan toch met naam en toenaam bekend. Het zijn twee vrouwen die geheel elkaars tegenovergestelde zijn. Er is tussen die twee een verschil als tussen hemel en de hel.

1. De stad van Lydia

Mag ik die twee aan u voorstellen? Ik noem eerst Lydia. Van haar lezen we in Hand.16:14v. Lydia, de purperverkoopster van de stad Thyatira. Paulus ontmoet haar later op zijn reis naar Europa in Filippi. Zij is uit haar geboorteplaats weggetrokken en heeft in Filippi een textielwinkeltje gekocht.

Ze heeft haar afkomst dus niet verloochend. In Thyatira immers krioelde het namelijk van mensen die in de handel zaten, net als Lydia.

Thyatira was een handelsstad. Handwerkslieden brachten daar hun waren aan de man in de vele kraampjes op marktdagen: aardewerk, kundig bewerkte stoffen en zoveel meer. Het leven daar was ook goed georganiseerd. Iedere vakman had er zijn vakvereniging, c.q. vakbond waarin de belangen van het handwerk behartigd werden en onderlinge afspraken werden geregeld, zodat men wist wat men aan elkaar had. En ieder gilde had verder ook zijn eigen god die als schutspatroon waakte over het wel en wee van de gildemeesters.
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Thyatira was een alleszins godsdienstige stad. De patroon van de stad was de zonnegod Apollo Tyrimnaeus, zoon van de Griekse hoofdgod Zeus en tweeling van Artemis. Zie de afbeelding (rechts god Apollo met de strijdbijl in de hand; hij schudt de hand van de koning).

Wie zou zich willen onttrekken aan dit drukke, gezellige, welvarende leven, dat onder de hoede van de goden heel wat winst opleverde? Er werden op zijn tijd schitterende diners aangericht, waarbij de vaklieden in welgeklede kostuums met hun dames de dansvloer betraden, tot diep in de nacht. 
Hard werken en op zijn tijd de bloemetjes buiten zetten. Mag het? Het leven op aarde was toch zo akelig nog niet!

Ziedaar het Thyatira van Lydia, de purperverkoopster. Waarom zij er niet is blijven wonen, weet ik niet. Is het daar misschien te benauwd geworden, sinds zij had leren rekenen met de geboden van de God van Israël? Kon zij toen niet langer meedoen aan de drinkpartijen van haar stadgenoten? Zij zal bepaald beschouwd zijn als een vreemd schepsel. Nee, bij Lydia was het niet: de klant is koning. 

En toen is zij weggegaan. Zij kon niet meer met dat wereldse leven van de bewoners van de plaats van haar inwoning overweg. In Filippi heeft zij na haar vertrek uit Thyatira een winkel geopend om haar purperen en dure kleding te kunnen verkopen aan de vele welgestelde Romeinse kolonisten die daar woonden. Maar daar in Filippi had Lydia het ook geleerd om alles schade en drek te achten om de uitnemendheid van Jezus Christus, Die haar door Paulus was verkondigd. Lydia had Hem leren kennen, Die haar een vrede bereid had die zij tevoren niet had gekend.

2. ‘Vrouwe Jezabel’
Maar nu die andere vrouw uit Thyatira. Zij heeft haar vaderstad niet verlaten om haar geluk elders te gaan zoeken. Daar dacht zij in de verste verte niet aan. Zij was een bekende christin, vooraanstaand lid van de gemeente van Jezus Christus  die ook in die stad was gesticht. Daar voerde zij vaak het woord en met zoveel overtuigingskracht, dat niemand er meer aan dacht, dat een vrouw in de gemeente niet moet leren. Zij sprak met profetisch elan, een echte ‘charismatica’. 
 En waarom zou de Heere niet ook door haar de gemeente kunnen leren?! Ja, dat moest ieder die haar hoorde, toch erkennen. Zij was een vrouw met een boodschap. En het boeiende was, dat zij ook nog veel invloed had op straat. In de vakvereniging, de middenstandsbond zweeg iedereen, als zij aan het woord was. Het was dus bepaald geen vrouw die achterliep.

Ze was ook altijd vertegenwoordigd, als er een feest georganiseerd moest worden. En feesten waren er in allerlei soorten. Elke vakvereniging organiseerde er wel een paar in het jaar. En daarbij kon men dan te kust en te keur. Bij zo’n ‘heidens’ feest richtte men grote diners aan, natuurlijk met veel drank. Offermaaltijden annex cultische prostitutie. 
 Dat zal het spraakwater van ‘vrouwe’ Jezabel er niet minder op gemaakt hebben. En na zo’n feest liet ze het zich verder ook welgevallen om met mannen die dat begeerden naar bed te gaan. Daar sliep ze met haar minnaars haar roes uit en pleegde ontucht. Haar huis was dan een bordeel.

Maar waren er in de christengemeente van Thyatira dan geen mensen die hiertegen de stem verhieven? Misschien wel. Maar niet meedoen hield wel in, dat men overal buiten viel. Het was slecht voor de klandizie en maakte van iemand een zonderling die alle sociale contacten miste. Christelijke alternatieven waren er voor dit soort samenkomsten niet.

En dan die profetes. Zij was welbespraakt. Zij had een grote mond en een zalvende tong. Ze sprak zelfs bevindelijke taal. Ze schuwde ook de confrontatie met de boze machten niet. Ze zei steeds tegen zichzelf en alle anderen: Duik maar onder in de onderwereld van kroegen en bordelen. Dat zijn echte diepten van satan. Daar sta je, aangezicht aan aangezicht, met de duivel als een echte ‘hells angel’. Tart hem uit. Zeg hem midden in het gezicht: ‘Jij dacht, dat je mij te pakken had, zeker. Maar je hebt slechts mijn slechte vlees, mijn boze lichaam veroverd. Doe ermee wat je wilt. Je hebt vrij mandaat. Mijn hart is inmiddels toch bij Jezus. Ik wandel in het licht met Hem. 

Nu, dat was dan volgens Thyatira’s grote profetes de ware levenskunst: een hellevaart naar het lichaam. En hoe dieper je afdaalt in de diepten van satan, hoe rijker hemelvaart je ziel ten deel valt. Bovendien houd je op deze manier je beste klanten en vrienden aan je zijde.

Iemand van u zegt wellicht: ‘Het is onbegrijpelijk, dat men zoiets in de christelijke gemeente van Thyatira tolereerde. Inderdaad, maar wat wilt u, als men eenmaal besmet is met de Griekse geest van vrijheid om te doen met het lichaam wat men wil, als de ziel maar gered is. 

3. Rijp voor het oordeel
En dan op een dag komt de post een brief brengen bij de voorganger van de christengemeente in die stad. Het is maar een korte brief. Niettemin de langste van alle zeven brieven die de Heere in de hemel aan de Klein Aziatische gemeenten door bemiddeling van Johannes op Patmos laat bezorgen. En deze brief liegt er niet om. Onomwonden staat het hier voor iedereen leesbaar: Die vrouw – laten we haar Izebel noemen – moet zwijgen. Het zal je maar gezegd zijn. Laat een vrouw zich de mond snoeren door wie dan ook, als zij vindt, dat ze er mag zijn en haar mondje moet roeren?

Maar het is klare taal waarmee Jezus zich tot Thyatira richt. Die vrouw moet ‘opzij’. Ze heeft lang genoeg Mijn dienstknechten verleid, aldus Christus.
 Ga er eindelijk eens wat aan doen, gemeente. Laat dat mens, dat man-wijf - niet langer haar gang gaan. Ze heeft tijd genoeg gehad om zich te bekeren. Haar overspelige bed zal een ziekbed worden. Vgl. Ps.41:4; Job 33:19.
 Misschien dat haar dat tot inkeer brengt. En allen die zich door haar hebben laten verleiden, zullen verdrukt worden. En haar kinderen (dat is haar geestelijk nageslacht) zal Ik verdoen. 
Aldus de Heere in Zijn brief. Ik zal ze door de dood doen omkomen.

Denk vooral niet, gemeente, dat Hij Die harten en nieren beproeft (onderzoekt) 
, zo’n vrome goddeloosheid nog langer tolereert. Met de duivel en zijn diepten kan men niet spelen. Zich beroepen op ingevingen van boven voor een goddeloos leven, is in één woord: gruwelijke misleiding. ‘Er zijn mensen, die buiten de soberheid van Gods Woord uitgaan en er altijd van die afgrijselijke diepzinnigheden op nahouden, waar een eenvoudig gelovig kind van God heel niet bij kan.’ Zo Dr. J. H. Gunning, a.w., blz. 87. Vgl. Kol. 2:8.

Levensgroot staat de verhoogde Heere voor Zijn gemeente in Thyatira en roept haar een halt toe. Zijn ogen vlammen van verzengend vuur. Zijn voeten zijn als blinkend koper (vs. 18); ze verpletteren alle onbekeerden. Deze beschrijving van de Zoon van God lijkt sprekend op wat we lezen in Openbaring 1:33vv. Jezus ‘kijkt met de doordingende blik van een rechter naar Zijn gemeente’ 

Thyatira’s grote profetes is een Izebel, toonbeeld van afgoderij en hoererij. Een duivel in eigen persoon. Izebel, de vrouw van Achab immers diende de Baäls en weerhield niemand ervan om in seksuele uitspattingen te leven, evenals zij zelf. 
 Een hoogst aantrekkelijke vrouw, opgemaakt met make-up van de beste soort, imponerend door haar krachtig optreden. Lezen we nog eens, hoe zij aan een eind kwam. Zij werd door haar eigen hofkliek uit het raam gegooid en stierf op straat. De honden lekten haar bloed.

4. Op de tweesprong.

Vanmorgen, gemeente staan we op een tweesprong. U en ik, wij kunnen met Lydia de stad verderf verlaten of met Thyatira daarin omkomen. Er is geen tweede keus mogelijk. Er is geen middenweg.

Let erop, dat de gemeente van Thyatira in het begin van de brief zeer geprezen wordt: ‘Ik weet uw werken, en liefde, en dienst, en geloof, en uw lijdzaamheid, en uw werken, en dat de laatste meer zijn dan de eerste’ (vs. 19). Het is de Heere in de hemel niet onbekend, dat er ook in onze gemeente mensen zijn, die een oprecht geloof hebben, waarvan dit alles geldt. Geloof dat door de liefde werkt, door Gods Geest Zelf gewekt. Want de Heere kent Zijn eigen werk tot en met. Vraag u af, of u dat ware geloof kent. ‘Terwijl anderen hun eerste liefde verlieten en hun eerste ijver verloren, werden zij (de gelovigen in Thyatira) voortdurend wijzer en beter’ (zo M. Henri in zijn verklaring van onze perikoop).

Dat geloof wordt geboren uit de liefde die de Heere Zelf in ons hart uitstort. Door dat geloof leren we onszelf te vernederen onder God. Daardoor leren we niet slechts, hoe nietig en klein wij zijn, maar ook, dat we walgelijk zijn in Gods ogen vanwege onze hoogmoedige en aardsgezinde bestaan. Daardoor ook leren we om ons boze vlees te kruisigen en de Heere Jezus aan te hangen als onze enige en eeuwige Zaligmaker.

En als de liefde van de Heere ons hart verovert, gaan ook onze handen uit de mouwen. Dan mag heel ons leven een liefdedienst worden. We behoeven dan immers niet meer krampachtig voor onszelf te zorgen. Daarom kunnen we ook van God en alle mensen met een gerust hart de minste zijn. Daarom leren we ook klaar te staan voor onze zieke buurman, voor onze zoon die zo onhebbelijk is in huis. Dient elkaar door de liefde.

Dan hebben we ook niet langer de mond vol over de verkeerdheden van een ander. We hebben onze handen vol aan onszelf.

Nu goed dan, als we Thyatira enkel zouden beoordelen naar de maatstaf van ‘vrouwe’ Izebel, zouden we haar moeten afschrijven. We zouden zo’n verdorven stad met Lydia een twee drie verlaten hebben. Maar evengoed als de Heere in Thyatira Zijn volk had, evengoed kan Hij dat ook hebben in de stad of in het dorp waar u en ik wonen. Dank er dan de Heere ook maar voor, dat Hij u bewaard heeft voor uitbrekende zonden en u uit soevereine genade naar Zich toe heeft gehaald. Wat een wonder, als ook van ons gezegd kan worden, dat onze laatste werken meer zijn dan de eerste, met andere woorden, dat we gevorderd zijn in heiligmaking, krachtig en innig. In Efeze’s gemeente ging het omgekeerd (lees de brief aan die gemeente in Openbaring 2:1vv maar). Daar had men zijn eerste liefde verlaten. Daar was het bergafwaarts gegaan. Maar in Thyatira namen de goede werken toe, niet maar in kwantiteit, maar ook in kwaliteit.

U begrijpt wel, dat dit alles niet van de gemeente aldaar kon worden gezegd, omdat daar zoveel brave mensen woonden, die zoveel mans waren. Hun werken waren werken uit God. Mag dat ook van u gezegd worden, gemeente? Hebt u het geleerd om te beven voor de ongenaakbare majesteit van God? Hebt u het geleerd om uzelf radicaal en ongereserveerd uit te leveren aan de Heere Jezus en in Hem de wijnstok, veel vrucht te dragen? Toenemen in geloof en liefde, ja dat kan. Al moeten wij wel bedenken, dat ieder van wie dit gezegd kan worden, het van zichzelf maar moeilijk kan geloven. Hij draagt het licht vaak op zijn rug. In het dragen van veel vrucht (en daar gaat het immers om) wordt God de Vader verheerlijkt.

Lydia was uit Thyatira vertrokken. Maar God ging door, ook daar. Krachtens Zijn eeuwige verbondstrouw.

Dat alles mag eerst gezegd zijn. Maar overigens moeten we niet vergeten, dat de brief aan Thyatira een brief is vol vermaan. We staan op de tweesprong: Lydia of Izebel. En ook Izebel is onder ons vlak bij huis te vinden. Zij huist ten diepste ook in uw en mijn hart.

Lydia’s weg is een weg van breken met de zonde. Izebels pad is de brede weg waar een mens zijn hart kan ophalen aan de zonde in allerlei vorm. 
Ook in onze dagen wordt het van de daken gepredikt, dat God liefhebben en ons vlees strelen hand in hand kunnen gaan. Waarom op zondagavond niet gekeken naar een voetbalwedstrijd op de t.v.? En om wat dichter bij huis te komen: U bent misschien bestuurder van deze of gene vakvereniging – christelijk of neutraal –  van een personeelsvereniging of van een gemeenteraad en ook daar krijgt u te maken met problemen, waarbij de Bijbel in het geding is. Ook daar heerst vaak de mentaliteit van: de klant is koning. Ook daar wordt niet zelden meer gelet op de markt (hoe veel vraag is ernaar) dan naar de kwaliteit (hoe zorgen wij voor een goed product?).

Hoe verleidelijk is het dan om ons neer te leggen bij de meerderheid van stemmen; dat heet toch immers democratisch?! We leven in een gedoogcultuur en je kunt nu eenmaal niet alle ongerechtigheid bannen uit het openbare leven. Intussen is seksualiteit gewoon koopwaar, getuige de massa’s bordelen in ons land.

Nu ja, het loopt in ons gezin en in onze gemeente misschien niet altijd de spuigaten uit. Er is geen sprake van openbare afgoderij en/ of hoererij. Maar weet u er ook van, dat God u ziet, ook in uw slaapkamer? Intussen houden velen er een dubbele moraal op na. Vooruit maar, de zaak is toch niet meer te redden. Leg je er maar bij neer. Doe maar een beetje mee met alle anderen. Als je ’s avonds diep onder de dekens bent gekropen, kan je altijd nog tot God bidden. Dat behoef je toch niet te doen op je werk in de middagpauze tijdens de maaltijd. 

Wees maar gewoon jezelf. Laat je gedragingen niet steeds bepaald worden door wat je aan regels en wetten van huis uit hebt meegekregen. Is dat niet een harnas, dat je beslist af moet leggen om niet in een psychiatrische inrichting terecht te komen? Wees jezelf. Leef uit wat er in je zit. 

Dat is de gevaarlijke profetenwijsheid van een lerares als Izebel. Maar binnen de kortste keren komen we daarmee wel terecht in de diepten van satan. En als u daar nog vrij van bent, leg ik u alleen deze last op: houdt wat u hebt, totdat onze Meester komt en u voor Hem moet verantwoorden. 
 ‘Onderzoek liever met de Geest de diepten Gods’ (1 Kor.2:10).

Breek met Izebel Ik weet, hoe moeilijk dat is. De moderne media (t.v., internet) spiegelen u/ jullie voor, dat het heerlijk is om een beetje te veel gedronken te hebben of wel eens een softdrugs gebruikt te hebben. Een beetje high te worden, uit je dak te gaan.

Maar vergeet nooit: het lijken diepten waar je ongelooflijke ervaringen opdoet. Maar het zijn diepten van satan. We leven in tijden van zwarte kunst en occultisme. Je hebt misschien de vroomheid van je moeder ingeruild voor een moderne spiritualiteit, voor contact met de doden (glaasje draaien en wat niet al).

Maar je stort weldra in en je gaat hiermee spoedig voor altijd verloren. Talm niet, net als de schoonzoons van Lot, toen de engelen kwamen zeggen, dat Sodom zou vergaan. Haast u. Ga weg uit de stad van ontucht en afgoderij.

Betekent dit alles dan, dat we ons op een veilig plekje (als dat er tenminste nog is), in een klooster of iets dergelijks, terugtrekken, omdat de wereld waarin we leven toch niet meer te redden is. Laat ik u dan mogen zeggen, dat dit geen christelijk ideaal is. Zolang als wij met een vrij geweten kunnen getuigen van de hoop die in ons is, blijven we waar God ons heeft gesteld. Als ons geweten geknecht wordt, ja dan kunnen wij misschien maar het beste met Lydia wegtrekken. Vergeet echter ook dan niet, dat het in Thyatira geestelijk onhoudbaar kan worden, maar dat Filippi, waar we met Lydia wellicht onze toevlucht hebben gezocht, ook geen paradijs is.

In elk geval is het de hoogste tijd om ons tot God te keren en Hem te smeken om genade, opdat we niet met de wereld omkomen. Bedenk intijds, dat na de zoekens- en vindenstijd het oordeel van God komt. En op die grote dag van het oordeel zal God Die de harten en nieren proeft, ook de diepste overleggingen van uw hart (geheel uw binnenste)  toetsen. Roep Hem aan, terwijl Hij nabij is. Vgl. Openb. 9:21; 10:6; 17:4

5. Blinken als de morgenster
En laat ons dan vanmorgen elkaar de belofte voorhouden, waarmee de Heere Thyatira’s gemeente op de been hield. Lees nog eens de laatste verzen van onze tekst (vss.26-29). ‘Die overwint…’.Wie kan overwinnen?’, vraagt iemand. In ons is geen kracht. We staan tegenover een overmacht van vijanden. Zeker, maar heeft onze Meester niet gezegd: ‘Ik heb de wereld overwonnen?!’ (Joh.16:33slot).  In Hem is kracht om te zegevieren. Let op Hem, gemeente. Houd wat u hebt.

In de ene hand heeft Hij een scepter, in de andere hand de morgenster. De scepter, de ijzeren staf is het teken van Zijn Messiaanse heerlijkheid. Lees nog eens Psalm 2: ‘Eis van Mij en Ik zal de heidenen geven tot uw erfdeel en de einden der aarde tot uw bezitting. Gij zult hen verpletteren met een ijzeren scepter; Gij zult hen in stukken slaan als een pottenbakkersvat.’ Vgl. Openb. 12:5; 19:15.

Christus is als het zachtmoedige Lam van God. Hij zoekt te redden en voor eeuwig thuis te brengen. Maar Hij is ook als een Leeuw. Alle knie zal zich voor Hem buigen, alle tong Hem belijden. En Hij zal al Zijn vijanden verslaan, zoals iemand met een stuk ijzer een kruik van aardewerk vermorzelt. Nee, dit geeft ons geen vrijheid om nu reeds alle heidenen en elk heidendom te vermorzelen. Hoe zou het kunnen in een ‘democratische’ rechtsstaat? Geen wederdoperdom dus als in de dagen van de Reformatie.

Hoe dan ook, dit handelen van Christus op de grote oordeelsdag is weliswaar geen aangenaam beeld. Maar wilt u er vooral mee rekenen?! En willen jullie, jonge vrienden, er ook mee rekenen, dat jullie halfslachtige houding soms nu al door heidens geweld wordt beantwoord? ‘Hoe menige jongen van Christelijke huize, die in de kazerne zich schaamde om voor zijn brood te bidden en zich schuw afzijdig hield, heeft niet ervaren dat de spitse pijlen van de tegenstanders zich juist tegen hem gingen keren?’ (aldus Dr. J. H. Bavinck, a.w,, blz.66).

Die Victory-day zal daarentegen ook een dag van overwinning zijn voor allen die de knie voor Baäl niet gebogen hebben. Het overblijfsel naar de verkiezing van God zal in Christus’ overwinning delen en met Hem over alle heidenen heersen. Vgl. Openb. 20:4. De gelovigen hebben hun grootste vijanden op de aarde de volkomen zaligheid gegund. Maar ze hebben tevens de eer van hun God en Zaligmaker boven alles lief gehad. Daarom vinden ze toch ook hun troost in wat onze Heidelberger zegt: ‘Die al Zijn en mijn vijanden in de eeuwige verdoemenis werpen, maar mij met alle uitverkorenen tot Zich in de hemelse blijdschap en heerlijkheid nemen zal’ (Heid.Cat. zondag 19; antwoord 52).

Niet de geweldige en imponerende Izebel met haar rode lippen zal het winnen, maar de tere Lydia die acht geeft op wat de Heere in Zijn Woord haar voorhield.

Wie zich aan dat Woord onderwerpt, krijgt van de Heere Christus de morgenster, de bode van de dageraad, de belofte van een nieuwe dag waaraan geen avond meer zal verbonden zijn. Christus Zelf heet (o.a. in Openb. 22:16) de blinkende Morgenster. Hij Zelf wordt aan de getrouwen gegeven; want Hij is voor al Gods kinderen het symbool van het eeuwige leven, van een nieuwe dag waaraan geen eind meer komt, van het vrolijk licht van Gods eindeloze liefde, van de stralende luister van ’s Heeren glorierijke daden. En Hij maakt ook van al de Zijnen een blinkende morgenster.
 Daar moeten alle sterren van Hollywood het tegen afleggen. Vgl. ook Num. 24:17. 
 En dat is ook oneindig meer dan wat Satan die soms ook morgenster heet (Lucifer; Jes.14:12) ooit kan geven. 

Daar kunt u de diepten van de satan voor missen. Dit zijn de ongekende hoogten van God drieënig. En zegt u dan nu maar, met wie u door het leven wilt gaan. Met Izebel en haar boze lusten of met Lydia, de purperverkoopster die een vrede kent, die alle verstand te boven gaat. En als hier iemand is, die vreest, dat God hem/ haar voor een Izebel houdt, laat hij/zij niet vergeten, dat God van een Izebel ook nog een Lydia maken kan en wil.

Die oren heeft, die hore wat de Geest tot de gemeenten zegt.

Amen.

� Thyatira (oudtijds Pelopia genoemd) lag in West Klein Azië, op de grens van Lydië en Mysië, in een vruchtbare vallei waar doorheen handelswegen liepen. De Romeinse keizer Augustus bezocht de stad in 48 vChr.. In 20 v.Chr (tijdens keizer Augustus; 27vChr. – 14 nChr.) werd de stad door een aardbeving getroffen (later met de hulp van Rome weer herbouwd). De christelijke gemeente in Thyatira was vermoedelijk door Paulus en Silas gesticht tijdens hun 2e of 3e zendingsreis.


� Er waren vele gilden, o.a. van ververs van wol en linnen, van leerbewerkers, van pottenbakkers, enz. Men maakte hier ook dure purperen opperkleding; verder werkten er smeden van vele bronzen voorwerpen (er zijn vele bronzen munten gevonden; de eerste werden reeds in + 600 vChr.in het oude Lydië geslagen); Ook woonden hier slavenhandelaars. 


� ‘Buiten de muren van de stad bevond zich het heiligdom van de Chaldeeuwse Sibille Mambethe, waar een waarzegster op allerlei duistere godsdienstvragen antwoord gaf’; aldus Dr. J. H. Gunning J. Hz., Het Boek der Toekomst (De Openbaring van Johannes, voor de gemeente des Heeren toegelicht); Utrecht 1900; blz.80. Geheel in tegenstelling daarmee beleden de christenen in Thyatira Jezus als de Zoon van God (van de 7 Klein-Aziatische brieven alleen in deze brief zo genoemd). De aanduiding ‘Zoon van God’ voor de Messias komt volgens Duvekot in het Jodendom weinig voor (wel als er sprake is van een Schriftcitaat). Aldus Dr. W. S. Duvekot, Begrijpt u wat u leest (een hedendaagse uitleg van de Openbaring van Johannes); ’s Gravenhage 1991; 46v. In het NT Evenwel is deze aanduiding overigens zeer gebruikelijk.


� Uit Hand.16:14, waar we lezen, dat Lydia God diende, kan de conclusie getrokken worden, dat zij een ‘godvrezende’ was (een vrouw met veel belangstelling voor de Joodse godsdienst).


� ‘Zij staat aan het hoofd van een ‘ecclesiola’ vormenden groep van lieden, die voorgaven een diepere kennis te bezitten.’ Aldus Dr. A. J. Visser, De Openbaring van Johannes (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1975, 3e druk; blz. 36v. Visser veronderstelt een gnosticistische richting, die bewust alle schandelijkheden bedreven, annex seksuele orgieën..


� ‘Wherever guilds were found, idolatry and immorality – the two great enemies of the early church – were almost present too’. Aldus Warren W. Wiersbe, The Bible Exposition Commentary, volume 2; Victor Books, Wheaton, Illinois; 1989; blz. 574v.


� Dr. J. H. Bavinck gaat ervan uit, dat deze levensstijl de mentaliteit van de Nikolaieten was (ook in de brief aan Efeze; Openb.2:7 genoemd). Zij gingen uit van de overtuiging, dat de goden niet bestaan en dat je daarom gerust aan de dienst van de afgoden in alle mogelijke slemppartijen kon meedoen. ‘Het is in het geheel niet erg, gedurende zo’n nachtelijk gildefeest het ‘oude “vlees” eens aan het woord te laten. Men mag gerust zijn oude lusten eens ongeremd botvieren, want op die manier leer je “de diepten des satans eerst goed kennen”. Dat klonk zo waar nog vroom ook! Je vergooit je in de vuiligheid van de zinnelijke hartstochten. De volgende morgen word je wakker met een vreselijke kater, maar dat is juist goed om dan weer met volle kracht te kunnen roemen in de genade’. ‘Een geniale theologie’; goed voor de business; ‘je verdient er geld als water mee…’. Zo Dr. J. H. Bavinck, En voort wentelen de eeuwen, gedachten over het boek der Openbaring van Johannes. Wageningen z.j. ; 3e druk; blz. 63vv.


� ‘Vanaf de oudste tijden tot in het heden bedrinken mensen zich aan de roes van het verbodene en weten zij vele uitvluchten te verzinnen om hun optreden te rechtvaardigen.’ Aldus Dr. W. S. Duvekot, a.w., blz.48.


� Sommige handschriften lezen in vers 20: uw vrouw Izebel (d.i. dus de vrouw van de voorganger der gemeente). Maar deze lezing is zeer onzeker. Wel laat de brief aan Thyatira ons weten, dat deze Izebel zelfs de voorgangers wist te verleiden.


� ‘Jezebel’s bed of sin would become a bed of sickness’ Vgl. Jer.3:6vv; Hosea 9:1vv. Zo Warren W. Wiersbe, a.w., blz.575.


�  ‘Zal ik verdoen’ = zal ik met pestilentie ter dood brengen.


� Vgl. Ps.7:10; 26:2; Jer. 11:20; 17:10; 20:12.


� Aldus Dr. W. S. Duvekot, a.w., blz. 46.


� ‘She taught believers how to compromise with the Roman religion and the practices of the guilds, so that Christians would not lose their jobs or their lives’. Zo Warren W. Wierbe, a.w., blz.575.


� Vgl. 1 Kon. 16:31; 18:19; 19:1v; 21:23vv; 2 Kon.9:22, 30vv


� ‘Ik zou aan de naam van Izebel hier vooral een symbolische betekenis willen hechten…Evenals de werkelijke Izebel, de goddeloze vrouw van koning Achab, haar echtgenoot en haar volk verleidde, zo is deze typische Izebel de maar al te vruchtbare moeder van dwalingen en verderfelijke ketterijen, en vertegenwoordigster van een antinomiaanse geest, die zelfs de teugelloze wellust met de mantel van diepe en schoonklinkende frazen bedekte, en die de dierlijkste vrijheid misbruikte om het eigen ongebroken Ik op de troon te laten, waar het zich zo gaarne nestelt in het arme menselijke hart.’ Zo Dr. J. H. Gunning J.Hz, a.w.,blz. 83v


� Met de uitdrukking ‘geen andere last opleggen’ kan in onze perikoop bedoeld zijn wat op het apostelconcilie van Hand.15 (:28v) is verordend: zich onthouden van offervlees, van hoererij en van het verstikte,


� Aldus Dr. A. J. Visser, a.w., blz.38,


� Aldus Dr. W. S. Duvekot, a.w., blz. 48. 


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling leggen vers 28 als volgt uit: ‘Hierdoor wordt geschikt verstaan een groter licht der kennis van Christus,  die gelijk de morgenster den dag voorgaat, zo ook hier in onze harten gedurig zal lichten, totdat de zon der volkomen kennis Gods in ons zal schijnen, als God zal zijn alles in allen, 1 Cor. 15:28. Zie ook 2 Petr. 1:19, en Openb. 22:16; waar Christus en Zijn kennis met de morgenster wordt vergeleken.’


� ‘Deze belofte van Psalm 2 komt terecht bij de ververs en de leerlooiers en de koperslagers van Thyatira. Bij die eenvoudige handwerkslieden, die het echt niet breed hadden. Ja, die geboycot werden, omdat ze niet meededen met de gilden.’ Aldus Ds. Tj Boersma, Midddenin de eindstrijd (een praktische uitleg van Openbaring); Barneveld, 1992; blz. 48.
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