Preek over Openb. 2 : 8-11

                      (De brief aan Smyrna)

Orde van dienst

  1. Votum

  2. Groet

  3. Psalm:  33:10

  4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5. Psalm:  90:7
/
 136:26

  6. Schriftlezing: Openbaring 2: 8-11

  7. Gebed

  8. Tekst( thema):   Die overwint zal van de tweede dood 




   niet beschadigd worden. Openb.2:11b

Verdeling van de preek:

1. Over Smyrna en Polycarpus

2. Verdrukt/ vervolgd en belasterd, maar toch ook rijk in de Eerste en de Laatste

3. Een verdrukking van tien dagen en daarna de kroon

    des levens.

  9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 42:6, 7

11. Prediking

12. Psalm: 68:2

13. Dankgebed

14. Psalm:  89:7

15. Zegenbede

*

*

*


Smyrna was oudtijds een zeer beschaafde stad aan de kust van de Romeinse provincie Asia (het huidige Klein-Azië). Vele duizenden vereerden daar de keizer van Rome. Iedereen die daaraan niet meedeed en die de keizer geen ‘Kurios’ (Heer) wilden noemen, werd er beschouwd als een godloochenaar.

1. Over Smyrna en Polycarpus
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En dan op een dag staat er op de marktplaats van Smyrna een brandstapel. Hoog laaien de vlammen op rondom de man op die brandstapel. Het is Polycarpus, een leerling van de apostel Johannes en   een eerbiedwaardige dienaar van de Heere Jezus.

Hij is bisschop van de gemeente te Smyrna, genoemd naar de Heere Jezus Christus. 

Geboren in 80 nChr., diende hij 86 jaren lang Zijn Zaligmaker, belijdende, dat Jezus ‘Kurios’ (Heere) is. En al die jaren boog hij niet voor een andere Redder en Koning. Maar nu moet hij dan de gruwelijke marteldood sterven).

In Smyrna worden christenen niet geduld. En een leidsman van die gemeente zeker niet. Nee, Polycarpus heeft zelf niet de dood gezocht, zoals sommige overmoedige christenen van zijn dagen. Maar als de vijanden van het Evangelie hem tot de brandstapel veroordelen, dan is hij bereid. Hij zal getrouw zijn tot de dood. En Zijn Heere zal dan verder wel voor Zijn gemeente zorgdragen.

Het verhaal gaat, dat de vlammen met een grote boog om Polycarpus heen gaan om boven zijn hoofd weer bijeen te komen als een vurige kroon op zijn grijze haren. ‘Wees getrouw tot de dood en Ik zal u geven de kroon des levens.’ Zo spreekt de Zaligmaker Zijn strijdende kind toe. De tweede dood (een eeuwige dood in de plaats der pijniging waar het vuur niet wordt uitgeblust) zal u niet beschadigen.
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Kijk, daar treedt een soldaat naar voren. Hij heeft een zwaard in de hand en doorsteekt daarmee de martelaar op de brandstapel. En dan sterft Polycarpus. Het vuur en het zwaard kunnen hem zijn troost niet ontnemen. Hij mag geloven, dat hij niet behoeft te vrezen voor hen die het lichaam doden en de ziel niet kunnen doden. ‘Ik’, zegt Christus, ‘Ik zal u geven de kroon des levens.’ 

Dit verhaal over de martelaarsdood van Polycarpus laat ons zien, dat het Woord van de Heere Jezus in de brief aan de gemeente van Smyrna, geen loos gerucht is. Op een aangrijpende wijze wordt het lijden aangekondigd, waarmee de jonge christengemeente van Smyrna, zal worden geconfronteerd. Het is volop aanwezig aan het eind van de eerste eeuw. Kort daarop, in de tweede eeuw, als Romeinse keizers zich als grote christenhaters gedragen, - vooral ook in de dagen van Polycarpus - is dat lijden in verhevigde mate losgebroken over de volgelingen van de Heere Jezus. Maar in de Naam van hun Heiland mochten zij zegevieren als Polycarpus (zijn naam betekent: veel vrucht dragen).

Smyrna (het huidige Izmir in Turkije) ligt acht mijlen ten Noorden van Efeze, aan een inham van de Egeïsche Zee.

De stad was door de Thessaliër Thesus gesticht, daarna door de Lydiërs verwoest, maar later door een der opvolgers van Alexander de Grote schitterend weer opgebouwd. 

Op de berg Mastusia stond de burcht. De prachtige stad zelf, met haar rechte straten en vele tempels, was wijd en zijd beroemd, en in de dagen van Johannes, de schrijver van het boek Openbaring, een der schoonste en volkrijkste steden van Azië. Handelsvloten van alle natiën liepen in haar havens binnen. 

Smyrna had bibliotheken en heidense tempels in menigte….’ Aldus dr. J. H. Gunning, a.w., blz.63.

2. Verdrukt/ vervolgd en belasterd, maar toch ook rijk in de Eerste en de Laatste

Niemand weet precies, hoe de christengemeente van die stad is ontstaan. Ze leed in elk geval een aangevochten bestaan. De christenen daar zaten in de hoek waar de slagen vallen. 

Maar de hemelse Christus wist ervan. Hij wist ook, dat die jonge christenen van Smyrna vast stonden in het geloof.

In de brief van de verhoogde Heere aan zijn gemeente aldaar, ontbreekt elke bestraffing. Hier niets als in de brief aan Efeze: ‘Ik heb tegen u…’. Wellicht, dat het lijden dat in hevige mate over de leden van de gemeente te Smyrna was gekomen, hen juist verhinderde om vadsig te worden en in te dommelen. Kortom, Smyrna’s gemeente was als een rots in de branding.

De naam Smyrna herinnert aan de mirre, een parfum van de vrouw waarmee zij welriekend werd. Mirre werd ook gebruikt als balsem om bij geliefde doden de lijklucht te verdrijven.

In al haar lijden was Smyrna’s christengemeente een liefelijke reuk voor de Heere. ‘Hoe kostelijk was in ’s Heeren oog de dood van de martelaren’ (vgl. Ps.116: 8 ber. slot).

Maar hoe zwaar valt al dat lijden, vooral als het leven steeds meer een gestadige dood wordt. Daarom moet de apostel Johannes op Patmos aan Smyrna een bemoedigende brief schrijven. De verhoogde Heere weet van al dat lijden. Hij weet ook van hun werken en verdrukking.
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Het was maar een arm volkje, dat christenvolk van Smyrna. Zo lezen we het in vs. 9. Ze telden amper of helemaal niet mee in deze rijke handelsstad.
 Ze stonden aan de kant, werden benadeeld en verdrukt. Maar dat was het ergste niet. De Heere in de hemel kan beter van ons weten, dat we maatschappelijk arm zijn dan dat er van ons gezegd moet worden, dat ‘we rijk en verrijkt zijn en aan geen ding gebrek hebben en intussen – geestelijk gesproken - ellendig, jammerlijk, arm, blind en naakt zijn’ (Openb. 3:17). Armoede is de ergste kwaal niet voor iemand die afgeleerd heeft van de wereld een afgod te maken. 

Gelukkig als men van ons kan zeggen, wat we lezen van de volgelingen van Jezus in Smyrna: maar u bent rijk. Rijk, omdat u deel hebt aan Christus Jezus en aan al de weldaden die Hij voor u verwierf in Zijn bitter lijden: genade bij God en een eeuwig leven (nu reeds in beginsel, straks volkomen). Mag u dat ook zeggen, mensen, jongeren/ ouderen?

Maar nu was er in Smyrna’s gemeente iets anders dat haar situatie penibel maakte. We lezen ervan in het tweede deel van vers 9. Men werd belasterd. Nee, niet in de eerste plaats door hun heidense stadgenoten, maar door de Joden. Dezen hadden zoals op zoveel plaatsen in het grote Romeinse Rijk een synagoge. En in deze synagoge had men het Woord van de levende God toevertrouwd gekregen. Daar las men op de sabbatten de Schriften.

Maar intussen hield de duivel daar gruwelijk huis. De Joden stonden lijnrecht tegenover de gelovigen die door genade al hun hoop gevestigd hadden op de hun verkondigde Messias Jezus. Kwam dat hieruit voort, dat de Joodse leidslieden minder mensen onder hun gehoor kregen, sinds de boodschap van de gekruisigde en opgestane Jezus de ronde had gedaan in Smyrna? Het kan zijn. 

Een verklaarder van ons Schriftgedeelte gaat ervan uit, dat de Joden van Smyrna zo fanatiek waren tegenover de christelijke gemeente, omdat zij het moesten aanzien, dat vele godvrezenden (heidenen die zich hadden aangesloten bij de Joodse synagoge), tot het geloof in Jezus als de Messias waren gekomen en dat dit hun aanleiding gaf om lasterpraatjes over de christelijke gemeente te verspreiden….’De Joden haatten de christenen, omdat zij deze nieuwe ‘secte’ zagen als een ernstige bedreiging van hun voorvaderlijke zeden. Het roemen in de genade, wat zij bij deze christenen opmerkten, gevoelden zij als een ontluistering van de Wet.’ 
 Als dit zo is geweest, was dus wel degelijk het geloof in Jezus Christus als de Messias het grote twistgeding in Smyrna.

En zo gezien kwam de controverse tussen Joden en volgelingen van Jezus in Smyrna uit dezelfde bron voort die tussen Jezus Zelf en Zijn volksgenoten. Ook Jezus immers lag blijkens de Evangeliën gedurig overhoop met de Joden. Zo zelfs, dat Hij hen eens het verwijt had gemaakt, dat zij uit hun vader de duivel waren. En kwam dat verzet van de Joden ten diepste niet voort uit een diep gewortelde weerstand tegen de leer van Christus, die een leer was van vrije genade.

Zolang als een mens liever door wetswerken gerechtigheid voor God zoekt te verkrijgen, is hij een vijand van genade. Want genade wordt door God uit vrije goedheid geschonken aan mensen die alles verbeurd hebben. Enkel en alleen om de verdiensten van Jezus Christus. Wie van die genade heeft leren leven, is een ware Godlover (Jood) in hart en nieren. En wie van die genade nog een vijand is, is ten diepste geen Godlover (Jood). Vgl. Rom. 2:29.

Het is heel triest, dat er in Smyrna blijkbaar Joden rondliepen die meer op hadden met het wettische Jodendom dan met het geloof in een Zaligmaker Die door Zijn kruisdood de weg naar God baande. Een wettisch leven brengt altijd vijandschap voort tegenover allen die de leer van genade dankzij Christus’ zoen- en kruisverdiensten aanhangen. Dat is vandaag nog zo.

De tegenstanders van de gelovigen in de gemeente van Smyrna worden een synagoge des satans genoemd. Is dat een vorm van antisemitisme geweest? Nee. We moeten nooit vergeten, dat de christelijke gemeente bereid moet zijn om veel te leren van hen aan wie de woorden van God in eerste instantie zijn toevertrouwd. Maar anderzijds zijn christenen ook de eeuwen door in verzoeking gekomen om terug te vallen in wetticisme en een synagoge des satans te worden. 

De verhoogde Christus bemoedigt ons evenwel door middel van zijn brief aan Smyrna. Wees niet bang voor dingen die u te lijden krijgt. ‘Ziet, de duivel zal enigen van u in de gevangenis werpen, opdat gij verzocht wordt; en gij zult een verdrukking hebben van tien dagen’ (vs. 10b). Hoe dan ook: die delen in het geloof van Smyrna’s gemeente, zullen ook delen in het lijden en de verdrukking van die gemeente. Van allerlei kant.

Enige tijd geleden konden we in de kranten lezen van een vrouw in Rusland die verboden samenkomsten van christenen bezocht. Ze werd daarvoor gestraft met haar man. Hun kinderen werden uit hun ouderlijke macht ontzet. Toen de man en vader van dit gezin nog onbekeerd was en dronken in de goot lag, keek niemand naar hem, naar zijn vrouw en kinderen om. En nu, nu hij christen was, verbood de staat hem om de zijnen voor te gaan op de weg van het eeuwige leven.

De gemeente van Smyrna wordt erop gewezen, dat de duivel sommigen van hen in de gevangenis zal werpen. Er stonden dagen van grote verdrukking voor de deur. Dagen waarin de jonge christengemeente zou worden verzocht. Verzocht om het geloof vaarwel te zeggen en terug te keren tot een leven in de dienst van de wereld. En ook wij, gemeente, hebben met al dit soort dingen te rekenen. De Heere Jezus sprak: ‘In de wereld zult gij verdrukking hebben…’ (Joh. 16:33).

Het is altijd al het werk van de duivel geweest om in Christus gelovenden te verzoeken. ‘Doe maar een beetje water door de wijn; zo precies hoef je het niet te nemen.’ En zo lopen wij dan gevaar om het kostelijkste wat er op aarde is, het geloof in onze gezegende Zaligmaker Jezus Christus in te ruilen voor wat de duivel in de aanbieding heeft: zich verlustigen in wat de wereld geeft, genieten van wat ons vlees streelt…Ja, dan komt het erop aan, dat we leren kiezen tussen vervolging met wellicht zelfs de martelaarsdood en het leven in vrijheid met verloochening van het dierbare geloof.

Maar gelukkig ging het anders in Smyrna. En zo zal het ook niet met u gaan, als u door een oprecht geloof aan Christus Jezus verbonden bent geraakt. Uw geloof zal zwaar op de proef worden gesteld. Bedenk evenwel, dat de verdrukking die u te verduren hebt, een verdrukking is  van tien dagen. Wel hevig, maar toch tegelijk van voorbijgaande aard. Daarom worden wij opgewekt om getrouw te zijn tot de dood. ‘Word’ getrouw, zo staat het er eigenlijk. Laat het niet halverwege afweten.

Als de wereld met alles wat zij u biedt, voor u is vergaan, is er immers maar een ding aantrekkelijk voor u. Dat is de uitnemende liefde van God in Christus. Dat wilt u dan voor al het goud en goed van de wereld niet inruilen. Mag ik u vragen, of u die keus al gemaakt hebt. Dan mag het u vergaan zoals het de gemeente van Smyrna verging. Zij had een geheim dat ook in de gevangenis bleef, ja zelfs tot in de dood.

Een verklaarder van onze tekstperikoop (J. H. Gunning Jz., a.w. blz. 65) schrijft: ‘Al ontvingt gij dan een stiefmoederlijk deel van de aarde, gij hebt een rijke Vader daarboven, al zijn de vier naakte muren, die gij bewoont, niet eenmaal uw eigendom, gij hebt een schone erfenis in Gods heerlijk huis in de hemel; al becijfert gij uw aardse vermogen bij penningen, gij moogt aarde en hemel met al hun heerlijkheid aanzien en het hoofd ontbloten en spreken: alles is het mijne – want ik ben van Christus!’

Dat geheim, gemeente, ligt in Hem Die zichzelf in vs. 8 van Openbaring 2 aan ons voorstelt. Daar lezen we van Hem: ‘Dit zegt de Eerste en de Laatste, Die dood geweest is, en weer levend is geworden.’ Hij kent al de verschrikkingen van satan, graf en hel. Hij is als het Hoofd van Zijn kerk belasterd en gehoond geweest als geen ander. Hij was verdrukt tot in de bitterste godsverlating aan het kruis.

En daardoor heeft Hij het allerergste van het lijden van de Zijnen op aarde, weggenomen, namelijk het oordeel van God. En nu leeft Hij dan; Hij is opgestaan uit de doden. Hij zit aan de Rechterhand van de hemelse Vader. En al is het waar wat Pascal eens heeft gezegd, dat Christus in doodslijden blijft tot aan het einde der dagen (namelijk in Zijn vervolgde Kerk op aarde), Hij is en blijft de grote Overwinnaar, tegen Wie elke tegenstander het vroeg of laat zal verliezen. Ja, Hij doet Zijn kinderen van vreugde opspringen over Zijn liefde en genade, ook al breekt alles hun bij de handen af. In Hem zijn wij meer dan overwinnaars.

Laat de duivel u proberen wijs te maken, dat het met u een verloren zaak is. Beroep u er dan maar op, dat Hij met u begonnen is. Hij is de Eerste. En als het sterven wordt en God ontmoeten, laat het dan in u leven, dat Jezus Christus de Laatste is. Hij wacht u op aan de overzijde van het graf. ‘In de wereld hebt u verdrukking. Maar heb goede moed, Hij heeft de wereld overwonnen’. Vgl. Joh. 16:33. En in Zijn kracht kunt ook u overwinnen.

Het mag u wel opvallen, dat de brief van Christus aan de gemeente van Smyrna als een schilderwerk van Rembrandt is: vol contrasten van licht en donker. Dood geweest - levend geworden; de Eerste en de Laatste; arm en toch rijk; Joden en niet-Joden…..

3. Een verdrukking van tien dagen en daarna de kroon des levens

Zo mag Christus’ gemeente erdoor komen. In Hem zal een schat van zegeningen hun ten erfdeel zijn. En wat die verdrukkingen betreft, ze zullen kort van duur zijn. Tien dagen. Dat geeft weliswaar een volheid aan. Maar er komt spoedig een eind aan. 

Daniël en zijn vrienden werden tien dagen lang op rantsoen gezet aan het hof van de koning van Babel. Een rantsoen van water en brood; gevangeniskost. Zij wilden zich niet verontreinigen met het vlees en de wijn van ‘s konings tafel. En toen Daniël en zijn vrienden die proefperiode hadden doorstaan en op de weegschaal werden gezet om te zien, in welke mate zij vermagerd waren, bleken zij volop aan de maat te zijn. Hun gedaanten waren schoner en zij waren vetter van vlees dan al de jongelingen, die de stukken van de spijze des konings aten. Zie Daniël 1.

Hoe dat kon? Hoe konden zij zo tegen de druk in groeien? Wel, zij hadden gewetensrust gehad en dat is heel goed voor onze spijsvertering.

Wel, zo zal het hun ook vergaan die in de dagen van beproeving op God hopen. Al hebben ze dagelijks slechts gevangeniskost. Zij mogen met Paulus zeggen: ‘Ik vermag alle dingen door Christus, Die mij kracht geeft ’ (Fil. 4:13).

Een verdrukking van tien dagen.
 Dat is te overzien. Maar dat wist men natuurlijk niet bij voorbaat in Smyrna. Later zouden ze het verstaan, dat het lijden van christenen altijd is te overzien, hoe zwaar het ook is. Zelfs als zij, zoals in Eritrea  in een container hun dagen slijten. Voor hen die getrouw mogen blijven tot de dood, is er de overwinning: ‘En Ik zal u geven de kroon de levens.’ De Heere Jezus belooft aan de Zijnen: ‘Zo wanneer Ik van de aarde zal verhoogd zijn, zal Ik hen allen tot Mij trekken’ (Joh. 12:32).

In de Grieks-Romeinse wereld werd een kroon of lauwerkrans gegeven aan de loper die de wedloop in de renbaan tot het einde had gelopen. Een lauwerkrans zoals de wereldcup voor voetballers van de 21e eeuw. Mensvergoding is er altijd op aarde geweest.

Maar wat is die kroon vergeleken bij de kroon der overwinning die klaarligt voor hem die het pad van het leven ten einde toe mocht lopen. Nee, dat zijn geen overwinnaars die met meer dan menselijke inspanning de loopbaan hebben gelopen. Het is een kroon die uit genade gegeven wordt aan hen die door genade leefden en in genade stierven. Vgl. Openb. 4:4, 10; 12:1; 14:14.

Wat denkt u: zult u die kroon ook eenmaal ontvangen? Let op de rijke belofte die de Geest aan de gemeente belooft (vs. 11): ‘U zult door de tweede dood niet beschadigd worden’. Wat dat is, vraagt u, de tweede dood? 
 Wel, er is een eerste dood. Die moeten wij allen sterven, als we uit het leven heengaan. Want wij allen ‘moeten voor de rechterstoel van Christus verschijnen, opdat een ieder wegdraagt wat door het lichaam geschiedt, naardat hij gedaan heeft, hetzij goed, hetzij kwaad’ (2 Kor.5:10.. ‘Het is de mensen gezet eenmaal te sterven, en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27).

Voor allen die in Christus Jezus de overste Leidsman en Voleinder van het geloof hebben gevonden, zal deze dood slechts een doorgang tot de eeuwige gelukzaligheid zijn. Maar wee u, als u in uw leven nooit iets hogers en beters hebt gezocht dan wat uw handen kunnen tasten en uw ogen kunnen zien. Want vreselijk zal het zijn om ook nog een tweede dood te moeten sterven: een eeuwig straflijden in de plaats van pijniging. Of gelooft u het niet, dat er ook zo’n plaats van eeuwig ongeluk is voor alle ongelovigen? Vgl. Matth.10:28; Openb. 20:6, 14: 21:8.

Dr. J. H. Bavinck schrijft in zijn indrukwekkende verklaring van het boek der Openbaring: ‘De “tweede” dood, dat is de waarachtige, de volkomen dood, dat is het wegzinken in de duisternis der verlatenheid van God…’ Maar ‘die “tweede” dood, dat is immers (ook) de dood, die Christus om onzentwil gedragen heeft, waar Hij dwars doorheen gewaad is, en waar Hij bovenuit gerezen is als en volkomen Overwinnaar! Merkwaardig, in deze korte brief komt drie maal het woord dood voor. Dat komt omdat dat woord voor deze gemeente niet maar een loos alarm was, maar een dagelijks op de loer liggende werkelijkheid!…Hun leven was in de volle zin des woords: een gestadige dood” (a.w., blz.54).’ 

Gelukkig die mens die het weten mag, dat hij door de tweede dood niet beschadigd zal worden. ‘We shall overcome’. Dan hebt u toekomst: een eeuwige toekomst  in Gods Vaderhuis. U zult door de tweede dood niet beschadigd 
 worden. Glorie aan alle martelaren die in de naam van Christus standhielden en overwonnen.

Amen.

� Vermoedelijk tussen 166 en 169 naChr.. De afbeelding (Polycarpus op de brandstapel) is genomen uit Joh.Vreugdenhil, De kerkgeschiedenis verteld aan Jong en Oud; deel I; Utrecht z.j., blz.94. ‘Een stroom van het edelste martelaarsbloed heeft in Smyrna gevloeid, onder anderen vond de hoogbejaarde Polykarpus hier de dood in de vlammen.’ Aldus dr. J. H. Gunning J. Hz. Het boek der toekomst; de Openbaring van Johannes (voor de gemeente des Heeren toegelicht). Utrecht 1900;  blz.63.





� Op de afbeelding de opgraving van de markt van Smyrna.





� Van Polycarpus is bekend, dat hij vlak voor zijn dood Rome bezocht waar hij een pleidooi voerde voor de handhaving van de Joodse Paasdatum (de 14e Nisan) a la de Quartodecimanen van Klein Azië. In een brief die Polycarpus aan de gemeente van Filippi moet hebben geschreven riep hij op tot een christelijk leven, tot hulp aan de armen en tot navolging van Christus. Polycarpus ontmoette in 116 de hoogbejaarde bisschop Ignatius van Antiochië, een jaar voor diens dood als martelaar. In  Zo Wikipedia (Internetsite).


� De mirre werd bereid uit een soort gomhars; de ruwe hars werd bewerkt door stoomdestillatie met als resultaat: een dikke, lichtgele olie met een warme, kruidige, zoetige en enigszins rokerige geur. Aldus het artikel mirre in Wikipedia.Vgl. Joh.19:39. Zie ook Ex.30:23; Hoogl. 3:6; 5:5.


� Op de afbeelding Polycarpus.


� ‘Gedurende vrij lange tijd woonden er in Smyrna zoveel Joden, dat dezen duidelijk een aparte groep binnen de bevolking vormden. Zij mochten hun eigen Joodse godsdienst vrij belijden in deze stad, waar de heidense goden met de keizercultus sterk in het middelpunt stonden.’ Zo dr. W. S. Duvekot, Begrijpt u wat u leest (een hedendaagse uitleg van de Openbaring van Johannes). ’s Gravenhage 1991; blz. 39.


� Aldus prof. Dr. J. H. Bavinck, En voort wentelen de eeuwen (gedachten over het boek der Openbaring van Johannes). Wageningen; derde druk; blz.51vv. Vanwege hun schijn van vroomheid en wetsbetrachting worden de Joden in Smyrna door de verhoogde Heere: een synagoge des satans genoemd’ (a.w., blz.51).


� J. H. Gunning J. Hz  (a..w., blz. 65v) meent, dat het mogelijk is, ‘dat hier allereerst gedoeld wordt op Joden naar het vlees, die zoals wij weten herhaaldelijk de Christenen bij de heidense Overheden aanklaagden, gelijk het onbekeerde Jodendom alle eeuwen door de verbitterde lasteraar van de Christus is geweest. Zodra de Jood de Christus verwerpt, wordt hij een satanskind. Maar toch gaat Gunning (o.i. ten onrechte) ervan uit, dat met de aanduiding ‘synagoge des satans’ bedoeld zijn ‘de valse broeders, mensen die valselijk en zonder waarachtige bekering voorgevende kinderen Gods te zijn, de ware gelovigen lasterden en op alle mogelijke manieren kwelden.’ Vgl. Luk. 23:2; Joh.8:44; Hand.13:50; 14:19; 17:6,7; 18:13.


� Deze mening verschilt totaal van de opvatting van dr. W. S. Duvekot (a.w., blz.40). Hij schrijft: ‘Wij in onze tijd hebben een totaal andere houding tegenover de Joden. Wij schamen ons erover, dat in vroeger tijden de Joden de christenen hebben vervolgd….Wij staan in diepe verbondenheid met Israël, accepterend de afwijkende visie van deze anderen, voor de God van Abraham, Isaäk en Jakob; die verbondenheid hoger achtend dan onze verschillen in de leer.’ M.i. wordt met deze exegese van onze tekst het omgekeerde gezegd van wat de verhoogde Heere ermee bedoelde en bedoelt. Helaas voegt dr. Duvekot aan dit alles ook nog toe, ‘dat wij ons niet behoeven te onderscheiden van de wereld, door het te zoeken in futiliteiten als het wel of niet dansen of naar de bioscoop gaan’ (a.w.,blz. 41).


� Over het werpen in de gevangenis zie o.a.: Hand.12:2v; 16:23; 1 Petr. 5:8..


� ‘Dat is ongetwijfeld ook een symbolisch getal, aanduiding van een korte, maar vastgestelde lijdensperiode. Het getal 10 duidt de voltooiing van het kwade in de menselijke sfeer aan….’ Aldus J. H. Gunning J. Hz.,a.w., blz,67. Vgl. 1 Petr. 1:5-9.


� Dr. W.S. Duvekot vindt, dat met de tweede dood (een typisch Joodse uitdrukking) bedoeld wordt, dat er mensen zijn die op de dag des oordeel niet zullen opstaan tot het eeuwige leven, maar voor altijd van God verbannen zullen zijn (a.w..,blz.39). O.i. echter is de uitdrukking ‘tweede dood’ in de Bijbel iets dat veel negatiever is. Het heet elders: een opstanding tot de eeuwige verdoemenis. Vgl.Joh.5:29; vgl. ook Luk.16:23vv.


� Het Gr.werkwoord is = beschadigen, onrechtvaardig behandelen, kwaad aandoen. Vgl. Luk.10:19.


� Dr. A. J. Visser verwijst naar ‘de grote massamoord in 1922, toen veertigduizend Grieken in hetzelfde Smyrna door de Turken zijn afgeslacht (dit was zeker niet alleen aan politieke, maar mede aan religieuze factoren te wijten.’ Zo dr. A. J. Visser De Openbaring van Johannes (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1975; derde druk, blz 33.
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