Preek over Rom. 3, 23 en 24 

Orde van dienst
1. Votum

2. Groet

3. Psalm : 1:1

4. Wet des Heeren

. 
5. Psalm: 65:2

6. Schriftlezing: Rom. 3:9-31.

7. Gebed

8. Tekst: Rom.3:23 en24: Want zij hebben allen gezondigd en derven de heerlijkheid Gods en worden om niet gerechtvaardigd, uit Zijn genade, door de verlossing, die in Christus Jezus is. 

Verdeling van de preek:

1. Allen gezondigd en zonder heerlijkheid

2. Gods reddende gerechtigheid

9. Inzameling der gaven

l0,. Psalm 110:2 en 3

11. Prediking

12. Psalm 73:4, 10

13. Dankgebed

14. Psalm 89:1

15. zegenbede. 

.
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De brief aan de Romeinen, gemeente, heeft al heel vaak in de geschiedenis van de kerk gedurende bijna tweeduizend jaren verrassende wonderen gedaan. Dat was op de kruispunten van Gods weg met Zijn gemeente door deze wereld. De kerkvader Augustinus is erdoor gegrepen, toen hij ‘nam en las’ wat er staat geschreven in Rom. 13:13v. Deze woorden ontdekten hem aan zijn goddeloze bestaan. Veel later kreeg Maarten Luther oog voor wat er geschreven staat in Rom. 1:16v:, nl. dat de gerechtigheid Gods in het Evangelie wordt geopenbaard. Hij kon zijn ogen haast niet geloven, toen hij zag, dat juist hierin heel zijn zaligheid lag. En om nog één naam te noemen. In de 19e eeuw heeft Kohlbrugge tot zijn diepe beschaming en vertroosting in diezelfde brief aan de Romeinen ontdekt, dat hij  - wat genade ook van de mens maken mag – vleselijk was, verkocht onder de zonde (Rom. 7:14). Opens zag hij daar de komma staan na ’vleselijk’. De mens, ook na ontvangen genade, een en al zonde.

In het verband van onze tekst (Rom. 3:23 en 24) is de apostel Paulus bezig duidelijk te maken, dat niemand buiten het zaligmakerswerk van de Heere Christus om gered kan worden. Heidenen niet, ook Joden niet. Veel is het volk van Israël geschonken. Hun zijn de woorden van God toebetrouwd. Maar dat betekent niet, dat zij door de wet zalig zouden kunnen worden, terwijl de heidenen als grote zondaars door genade zouden moeten worden gered.

1. Allen gezondigd en zonder heerlijkheid

Juist Gods heilige wet ontmaskert ook de Jood als een slaaf der zonde. De wet is door God bedoeld als leefregel waardoor de dingen in ons leven worden geregeld. Zo als een verkeersagent de dingen op straat regelt. Maar als niemand zich nu aan deze heilige wet van God houdt, dan kan die wet tenslotte niets anders doen dan wat een politieagent doet die ons bij een verkeersovertreding bekeurt.

Wie zich voor de spiegel van Gods wet stelt, ziet enkel zwartheid en mismaaktheid bij zichzelf. Het komt openbaar, dat hij een slaaf van de zonde is. Hij ligt onder de vloek. Hij is voor God verdoemelijk.

Geen Jood is bij machte om met de wet in de hand Gods oordeel te ontvluchten Het is zelfbedrog en hoogmoed te denken, dat wij het in onze hand hebben om goed en vroom te leven. Dat is de misleiding van ‘de grote monnik in ons binnenste’ (Luther).

Wie door de wet zalig wil worden, heeft zichzelf gruwelijk overschat en de wet bar onderschat. Wij kunnen het immers niet op een akkoordje gooien met de heiligheid en majesteit van Gods wet.

Juist de wet stelt ons dus aan de kaak als zondaars. Wie onder ons ooit geworsteld heeft met het heilig recht des Heeren in vermeende vroomheid en heiligheidsdrang, moet tot de erkenning komen, dat hij met de ganse wereld voor God verdoeme1ijk is.

Wat dit betreft is er geen onderscheid tussen Jood en heiden; onder de wet of zonder de wet. ‘Er is niemand rechtvaardig, ook niet een; er is niemand die verstandig is, er is niemand, die God zoekt. Allen zijn zij afgeweken, te zamen zijn ze onnut geworden. Er is niemand die goed doet, er is ook niet tot één toe’ (Rom. 3:10–12). 

Want wij hebben allen gezondigd. Zeg dus maar nooit, dat de prediking van Gods heilige vet niet noodzakelijk is. Juist in onze tijd is niets zo nodig als de scherpe prediking van Gods wet, opdat wij ook allen de moed zouden opgeven om nog ooit door de wet gered te kunnen te worden. 

Jood en heiden, het geldt van allen: zij hebben gezondigd. Wij hebben in elk geval één punt van overeenkomst. Wij staan allen bij God genoteerd als zondaren. Er is geen onder​scheid. Wij redden het bij God niet met de wet in de hand, ook niet met een prachttheologie, evenmin met een gezonde Schrift-en kerkbeschouwing, ook niet met tranen, met worstelingen.

Wij hebben allen gezondigd. Dat is een oud verhaal. Het is al in het paradijs begonnen. Met Adam die de leugen van de satan geloofde: u zult als God zijn. De zonde is begonnen met ongeloof. De mens gaf God ongelijk. Hij wilde niet blijven binnen de perken van Zijn heilige wil. Hij ging die perken ver te buiten en vilde God van Zijn troon stoten. Zondigen betekent: breken met Gods heilige en heilzame wet waarin ons leven ligt. En vanaf het moment, dat Adam brak met God en op eigen benen verder wilde gaan, is er niemand meer die God zoekt.

En in die bedrijven zijn we heel wat kwijtgeraakt. Het ontbreekt ons aan de heerlijkheid Gods. Wat dat wil zeggen? Heerlijkheid, dat is in het algemeen iets wat iemand gewichtig, imponerend, aanzienlijk maakt. Wij kennen aanzienlijke mensen: rijke mensen, mensen met gezag en macht. Zulke mensen hebben naar ons besef aanzienlijkheid. Maar Gods aanzienlijkheid bestaat in iets anders. Het is Zijn stralende luister waarmee Hij zich als de enige ware God vertoont: heilig en ongenaakbaar in Zichzelf.

Van de mens geldt, dat hij geen heerlijkheid in zichzelf heeft Maar God heeft van Zijn schepsel iets gemaakt, dat hem imponerend maakt. Hij heeft de mens gemaakt naar Zijn beeld.  Adam had deel aan de heerlijkheid van God.  Hij was aanzienlijk als de kroon van de schepping; hij was koning over al het geschapene,  heilig en rechtvaardig, helemaal naar de wil van God, zodat God met welgevallen naar hem kijkend,  kon zeggen: Zeer goed!

Dat zijn wij kwijt.  Door de zonde zijn wij van God vervreemd, van God gescheiden. We halen de heerlijkheid waarin we geschapen zijn, niet meer, misvormd door duizend zonden. We zijn voor God niet meer om aan te zien. We hebben dus al onze aanzienlijkheid verloren, hoe trots we ook door het leven denken te kunnen gaan.

Wat moeten wij met dit alles aan? Nu, het komt erop aan, dat wij het oordeel van God over ons leven billijken. Net als de tollenaar uit de gelijkenis van Jezus (Luk. 18:9vv).  Hij bad: ‘0 God, wees mij de zondaar genadig!’ Hoe nodig, dat alle dienaren van het Woord Gods wet prediken ook vandaag tot veroordeling en opdat elke zondaar op tijd de toevlucht zou nemen tot de Heere Jezus en Zijn reddende gerechtigheid.

2. Gods reddende gerechtigheid

Als het over zonde gaat, is er geen onderscheid. Wij hebben allen gezondigd en missen de heerlijkheid Gods. Maar er is gelukkig meer. Paulus betuigt in onze tekst, dat zowel Joden als heidenen langs één en dezelfde weg gered (kunnen) worden. Ook daarin zijn wij aan elkaar gelijk.

Het is de weg der genade die ik tot mijn grote vreugde in deze preek aan u, gemeente, mag verkondigen. Onze tekst vervolgt immers met: wordende om niet gerechtvaardigd. Paulus gaat in één adem door. Er staat geen punt achter vers 23,  hoewel dat ons verdiende loon zou zijn. De apostel komt terug op het thema van zijn brief in Rom. 1:16v: ‘Want de rechtvaardigheid Gods wordt in het evangelie geopenbaard, uit geloof tot geloof; gelijk geschreven is: Maar de rechtvaardige zal uit het geloof leven.’

Als wij allen gezondigd hebben, komen we vroeg of laat in de handen van een rechtvaardige God. En wie zal ons daaruit verlossen? God is rechtvaardig en heilig in Zijn richten. Maar - en dat is het wonder van genade - de gerechtigheid van God is enerzijds een straffende, anderzijds een reddende gerechtigheid. God houdt niet alleen woord in Zijn dreigementen, maar ook in Zijn beloften.  Hij heeft beloofd, dat hij aan de kant zal staan van  de verdrukten, de ellendigen en verslagenen van hart. Gods gerechtigheid onder Israël betekent, dat Hij voor Zijn volk opkomt, dat Hij het redt en verlost van de ondergang. Zo voert Hij hun recht uit.

Deze gerechtigheid van God wordt in het evangelie geopenbaard. Het is Gods reddende gerechtigheid. 
Wat een wonder. Wat een oorzaak van onze eeuwige ondergang scheen, dat heeft God ingezet voor onze verlossing: Zijn gerechtigheid. Hij kijkt om naar mensen die naar Hem niet zochten en hem niet nodig hadden. Hij vergeet Zijn ellendigen niet. Wie zichzelf niet meer redden kan, wie zich verloren weet in zijn slaafse gebondenheid aan de zonde, in de macht van satan, dood en ondergang, die verschaft God recht. Hij spreekt hem vrij van alle schuld, zodat hij God weer onder ogen komen kan en bewaard blijft voor een eeuwige ondergang. Goddelozen worden gereohtvaardigd. Een vreemde vrijspraak. Wondere evangelieboodschap. 

Ik kan dat nooit klein krijgen, dat ik, zo vuil en schuldig als ik ben, door God word aangenomen en tot een rechtvaardige word verklaard.

Maar hoe kan de Heere dat dan doen? Noemt Hij dan het kwade goed en is dat eigenlijk wel rechtspreken?

Let erop, gemeente, dat ook de bron en het middel van deze rechtvaardiging in de tekst worden genoemd.
Dat God een zondaar vrijspreekt, kan alleen uit genade. Daar komt niets van onze kant aan te pas. Daar vallen wij met al het onze totaal tussenuit. Al onze braafheid, onze godsdienstige en kerkelijke ijver, onze afkomst, onze status (maatschappelijk en kerkelijk) komt er niet voor in aanmerking.

Op de grafsteen van de bekende Copernicus staan de onvergetelijke woorden gebeiteld: Ik vraag niet om de gunst die Gij aan Paulus schonk. Ook verlang ik niet de genade, aan Petrus bewezen. Maar die welke Gij gaaft aan de boosdoener aan het hout des kruises, daar smeek ik U om met heel mijn hart’.

Om niet, uit genade. Dat zijn twee gedachten waar ons hart vanmorgen vol van mag zijn.

God doet het om Zijns zelfs wil. Gods hart is daar eeuwig mee vervuld geweest. Het is Zijn roem en het is onze zaligheid.  Genade. Ik gebruik een voorbeeld. Twee jongens worstelen met elkaar. De één zit boven op de ander en houdt hem stevig  in zijn greep. ‘Laat me los’, zegt de jongen die overmeesterd wordt. ‘Alleen als je eerst genade zegt’,  antwoordt de ander.

Ja, maar dat is moeilijk. Dan heeft die jongen toegegeven, dat hij het verloren heeft. Hij moet van de gunst van die andere jongen overeind komen. Inderdaad, genade is geen goedkope zaak. Dat hebben wij er vaak van gemaakt. Maar God leert de Zijnen om genade roepen. ‘Geen half genade en half verdienste’ (J.Calvijn). Er blijft niets anders over dan te hopen op Gods goedertierenheid.
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Daarom staat er ook in onze tekst: door de verlossing die in Christus Jezus is. 
 Jezus, de Zoon van God, is door de Vader in deze wereld gezonden, opdat Hij zondaren verlossen zou van het gericht van God. Als slaven waren wij verkocht onder de zonde. En wie kocht ons vrij? Wij moesten sterven onder Gods toorn. Maar Christus kwam en Hij stelde Zijn leven tot een rantsoen, een losprijs voor velen. Vgl. Mark. 10:45. Aan Hem werd het gericht voltrokken, dat zondaren treffen moest, hoewel Hij zonder zonde was. Hij is door God tot zonde gemaakt, opdat wij zouden worden rechtvaardigheid Gods in Hem .

Hij heeft een dure prijs betaald: Zijn leven. En Hij heeft het zo graag gedaan uit liefde voor hen die als vijanden met God verzoend moesten worden. Zo kocht Hij slaven der zonde los uit de heerschappij van de boze. De wet, Gods toorn, de vloek, de heerschappij van de zonde hebben het niet langer voor het zeggen in het leven van hen die in Christus Jezus zijn. Machtige verlossing! Genade is niet iets goedkoops.

God heeft er genoegen mee genomen. Niet in die zin, dat het nu eenmaal niet anders en beter kon. Maar het heeft Hem behaagd. Dat heeft God duidelijk laten blijken in de opwekking van Zijn Zoon uit de dood en het graf. Zo heeft God Zijn gerechtigheid ten toon gespreid in een dubbele zin op Golgotha. Al Zijn dreigementen heeft Hij uitgevoerd en de Zoon bezweek er aan. Al Zijn beloften heeft Hij gestand gedaan, en door de Zoon de zaligheid bereid voor de Zijnen. 

Gemeente, onder het oude verbond woonde God in de tabernakel op de ark. Deze ark stond in het binnenste heiligdom,  in het donker. Op die ark het verzoendeksel. De Hogepriester kwam daar eenmaal ’s jaars met bloed vlak voor te staan en sprenkelde het bloed zevenmaal op en voor de ark. 

Maar in de Heere Jezus Christus is ons het verzoendeksel bij uitnemendheid gegeven. Niet langer in het verborgene, ongezien. Maar in het openbaar. ‘Laat ons dan met vrijmoedigheid toegaan tot de troon der genade, opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden om geholpen te worden, ter bekwamer tijd’  (Hebr.4:16).

Nog één vraag blijft over. Het is een vraag waarmee u wellicht allang zit. Geldt dit alles ook voor mij? Paulus leert ons toch geen algemene verzoening?! Spreekt hij in het aan onze tekst voorafgaande niet tot tweemaal toe over hen die geloven? Hoe zijt ge rechtvaardig voor God? Allen door een waar geloof in Christus Jezus’ (Heid.Cat., zondag 23; vr .en antw. 60).

Wat baat ons al ons theologiseren en generaliseren, als wij niet door een persoonlijk geloof met deze Christus verbonden zijn? Hoe nodig, dat de Heilige Geest  ons overtuigt van zonde, gerechtigheid en oordeel en ons als een arme zondaar op Christus alleen leert hopen. 

Deze Christus mag ik u, gemeente voorstellen als een zeer gewillige Zaligmaker. U blijft toch niet aldoor bezig om langs andere wegen gered te worden. Bent u daar tot heden niet doodmoe van geworden? Vlucht tot Jezus. Laat Hem het liefste werk doen, dat Hij doen wil: u voor eeuwig zalig maken.

‘Die tot Hem komt, zal Hij geenszins uitwerpen’ (Joh. 6:37b). Gemeente, hier ligt de kern van het Evangelie. Dat hebben wij u Zondag aan Zondag verkondigd. En dat doen wij ook vanmorgen. Voor u die dit Evangelie met heel uw hart omhelst, blijft er een rust over die met u meegaat tot over de grenzen van dit leven. 

M.Luther schreef ooit:  ‘Al gevoelt gij, dat de zonden u nog drukken, zeg dan toch desondanks: Ik voel ze niet en dat komt, omdat ik op de Goede Vrijdag nog al mijn zonden aan Christus zag hangen, maar op de Paasdag zijn  ze alle -  weg.’’
En in zijn verklaring van de Brief van Paulus aan de Galaten zegt Luther: ‘Daarom – wanneer ik uw angsten en bedreigingen – o wet – gevoel, dan doop ik mijn geweten in de wonden, het bloed, de dood, opstanding en overwinning van Christus. Buiten Hem wil ik totaal niets zien en horen.’ 

Ik smeek u, gemeente: Laat de wondere troost van dit Evangelie u niet ontgaan. Dat het voor u zij, nu en in het uur van uw dood: ‘Jezus, Uw verzoend sterven is het rustpunt van mijn hart.’

Amen.

� 23. πάντες γὰρ ἥμαρτον καὶ ὑστεροῦνται τῆς δόξης τοῦ Θεοῦ, 


   24. δικαιούμενοι δωρεὰν τῇ αὐτοῦ χάριτι διὰ τῆς ἀπολυτρώσεως τῆς ἐν Χριστῷ ᾿Ιησοῦ, 





� Er is geen leven bij de donder van de Sinai (zie de afbeelding). John Bunyan beschrijft in zijn Christenreis, hoe Christen op weg naar de Enge Poort door de heer Wereldwijs verwezen wordt naar dhr. Wettisch in het dorp Zedigheid/ Braafheid. Maar onderweg wordt hij verschrikt door de donder van de Sinaï. Nee, dit is geen weg ten leven.


� “.vers 23 means: ‘All have sinned and as a result are now in a state in which they are falling short of (or are lacking) what they possessed before the fall, namely the inestimable blessing of having the approval of God resting upon them”. Aldus William Hendriksen, Romans (New Testament Commentary); volume I (ch.1-8); Banner of Truth Trust; Edinburgh repr. 1982; blz. 129.


� Let op het tot tweemaal toe herhaalde ‘Tot een betoning van Zijn rechtvaardigheid’  in vs.25 en 26 van Rom. 3.


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: ‘It is by his grace, not by the grace wrought in us as the papists say, confounding justification and sanctification, but by the gracious favour of God to us, without any merit in us so much as foreseen. And, to make it the more emphatic, he says it is freely by his grace, to show that it must be understood of grace in the most proper and genuine sense. It is said that Joseph found grace in the sight of his master (Gen_39:4), but there was a reason; he saw that what he did prospered. There was something in Joseph to invite that grace; but the grace of God communicated to us comes freely, freely; it is free grace, mere mercy; nothing in us to deserve such favours: no, it is all through the redemption that is in Jesus Christ. It comes freely to us, but Christ bought it, and paid dearly for it..’.


�  Het Griekse woord ‘apolutroosis’ dat Paulus hier en ook elders (o.a. Ef. 1:7, 14; Kol.  1:14; 4:30) gebruikt, duidt het gehele verzoeningswerk van Christus aan als ‘de grote bevrijding’, de loskoping uit de slavernij, zoals indertijd bij Israël, toen het Egypte werd gehaald.


� De afbeelding toont de heuvel Golgotha (waar het bloed van de Verlosser gestort werd; het tegenbeeld van de berg Sinai.





� Het is duidelijk uit vs.22, dat Paulus geen algemene verzoening leert. Het ‘allen van vs.23 en 24 is het allen (Joden en heidenen) van ‘allen die geloven’.
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