Preek over Romeinen 8: 22, 23 en 26

Orde van dienst


1.   Votum


2.   Groet


3.   Psalm: 89:7, 8


4.   Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


5.   Psalm: 51:6

/ 73:13

6.   Schriftlezing: Romeinen 8:18-27

7.   Gebed

Thema: Want wij weten, dat het ganse schepsel tezamen zucht, en tezamen als in barensnood is tot nu toe. En niet alleen dit, maar ook wijzelf, die de eerstelingen des Geestes hebben, wij ook zelf, zeg ik, zuchten in onszelf, verwachtende de aanneming tot kinderen, namelijk de verlossing van ons lichaam…En desgelijks komt ook de Geest onze zwakheden mede te hulp; want wij weten niet, wat wij bidden zullen, gelijk het behoort, maar de Geest Zelf bidt voor ons met onuitsprekelijke zuchtingen. Rom. 8:22, 23 en 26

Verdeling van de preek

· Het ganse schepsel zucht

· Wij ook zuchten in onszelf

· De Geest bidt voor ons met onuitsprekelijke zuchtingen

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: Gebed des Heeren: 7 en 9

10. Prediking

11. Psalm: 42: 4 en 5

12. Dankgebed

13. Psalm: 138:4

14. Zegenbede.
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Gemeente, 

Wie van U de dagen van de mobilisatie tijdens de eerste wereldoorlog heeft meegemaakt of althans zijn geschiedenisboek op de middelbare school goed bestudeerd heeft, weet dat de beslissing over de vraag wie deze oorlog zou winnen, eigenlijk al is gevallen bij de slag aan de Marne. Toch heeft het daarna nog geruime tijd geduurd, voordat de vrede werd getekend. Hoewel de overwinning zeker was, was het verzet van de vijand nog niet gebroken. Daar gingen enkele jaren overheen. 

Met dat beeld wil ik beginnen om duidelijk te maken, wat de apostel Paulus bedoelt, wanneer hij in het achtste hoofdstuk van de brief aan de Romeinen een en andermaal spreekt over het zuchten, dat van de ganse schepping, dat van de christenmens en dat zelfs van de Geest.

De overwinning op de duistere machten van zonde, dood en hel is bevochten. Dat heeft Jezus gedaan, toen Hij in het donkerste uur van de wereldgeschiedenis aan het vloekhout stierf onder een allesvernietigend geweld. Toen moest de satan het afleggen. Hij, Jezus betaalde de som van Zijn bloed om al de Zijnen los te kopen uit het geweld van de hel. Hij bluste de toorn van God. En toen Hij op de derde dag opstond uit de dood, bleek overduidelijk dat hij die het geweld van de dood had, de duivel, zijn zeggenschap verloren had.

De beslissende slag heeft plaats gevonden op Golgotha. De schepping die onder de vloek lag, kwam te liggen in handen van een  Overwinnaar, Die bij Zijn hemelvaart kon zeggen: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth.28:18b). Aan Hem de victorie. Door Hem een nieuwe schepping waar de macht en tirannie van het verderf, van vloek en dood zal zijn gebannen en waar het alles ongestoord het loflied van de glorie van God zal zingen. 

Het kruis is het teken van de victorie. Dat is om te juichen. Het kruis is het begin van het eind. De beslissing is gevallen. 

Zo mag het ook ervaren worden door al diegenen die uit het geloof gerechtvaardigd zijn geworden en vrede hebben gekregen bij God door onze Heere Jezus Christus (Rom. 5:1). De grote omwenteling in hun leven kwam, toen zij zichzelf als een verdoemelijk zondaar in de armen wierpen van deze Zaligmaker. Hij nam hun schuld voor Zijn rekening. Hij haalde hen uit de machtsgreep van de zonde. Hij bracht hen thuis aan Gods Vaderhart, zodat ze het met onuitwisbare zekerheid ervoeren: ik ben van Hem en Hij is van mij. Niets zal mij scheiden van de liefde van Christus.

De Geest van de aanneming tot kinderen werd in hun hart verheerlijkt. En door Hem leerden ze roepen: ‘Abba, Vader!’ Het oude was afgedaan. Alles was nieuw. Ze zijn van de dood overgegaan in het leven. In Christus meer dan overwinnaars! Dat is om te juichen. Maar zoals gezegd: na de slag aan de Marne waar uiteindelijk de beslissing viel, zou het nog jaren duren, alvorens de oorlog ten einde liep en de definitieve overwinning op een geknakte vijand werd uitgeroepen.

· Het ganse schepsel zucht

Welnu, zo is het ook in het heilshandelen van God met deze wereld. De beslissing viel op Golgotha. En Gods kind mag zich in en om de gekruisigde Christus meer dan overwinnaar weten. Dat is om te juichen. Maar de dag van de grote verlossing moet nog komen. We leven nog in de tijd van de mobilisatie. Een interimperiode. De strijd gaat nog door. Satan roert zich geducht, hoewel hij weet, dat zijn dagen geteld zijn, ja juist daarom. Als wij rondom ons kijken, als wij in onze krant lezen en we horen van zoveel ellende, van armoede en pijn lijden, van oorlogen en natuurrampen, van eenzaamheid en angst, wie durft dan nog te zeggen, dat de nieuwe schepping reeds is aangebroken?

Alles kraakt. Alom wordt de vrees uitgesproken, dat de wereld ten onder gaat. Is dat om te juichen? Dat is om te huilen.

Op Golgotha viel de beslissing. Maar de strijd gaat onverminderd door. Daar weten bijzonder Gods kinderen van. Hoe vaak en hartelijk ze soms ook roemen mogen in de genade die aan hen werd bewezen, er zijn daarnaast ook vele redenen van intense droefheid.

Hoe onvolkomen is hun leven met God. Hoe vele zijn de dagen der duisternis waar ze zichzelf inbrengen door hun afdwalingen. Hoe dikwijls worden ze van buiten besprongen door mensen die hen weer de wereld willen doen dienen en van binnen aangevochten, omdat ze steeds meer gruwelen in zich ontdekken, die met genade moeilijk schijnen te kunnen samen gaan. En daarnaast de vele verdrietigheden die ze te verwerken krijgen. Een christenmens heeft soms het meest pijnlijkste ziek- en sterfbed. Een christenmens moet vaak heel alleen en onbegrepen zijn weg gaan. Hij heeft zijn vele moedeloze dagen en ook zijn vele slapeloze nachten.

Er is zoveel te klagen, er is zoveel geween en zoveel leed te dragen. De beslissing is gevallen. Maar de strijd gaat onverstoord door ogenschijnlijk. 

Welnu, in verband met dat alles valt in Romeinen 8 telkens weer dat ene woord, het woord zuchten. Daarmee is het bestaan na Golgotha, daarmee is het leven van de gelovige getypeerd. Het is één aanhoudende zucht. ‘Duizend zorgen, duizend doden kwellen mijn angstvallig hart’ (Ps.25:8b ber.). ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen van het lichaam dezes doods?’ (Rom. 7:24). Tot drie keer toe laat Paulus dit woord ‘zuchten’ vallen. De ganse schepping zucht. Ook wij die de eerstelingen des Geestes hebben, zuchten. En zelfs de Heilige Geest is het, die met onuitsprekelijke zuchtingen bidt (onze tekst). 

Let er evenwel op, dat dit woord ‘zuchten’ een zeer speciale inhoud heeft. Er wordt wat afgetobd en gezucht in de wereld. Velen die lange tijd alle zorgen en moeilijkheden weglachten en zich flink genoeg waanden om er zich doorheen te slaan, eindigen hun leven in diepe ontgoocheling. Als al hun krachten het begeven, hebben ze niets meer om op terug te vallen. Ze zien er geen gat meer in. Ze zijn ‘t leven zat. Ze verlangen tenslotte naar de dood. 

Maar zo ligt het niet in Romeinen 8. Het zuchten van de schepping en van de kinderen Gods is geen uitzichtloos tobben. Integendeel, het wordt gedragen door een blijde verwachting. Het is als het zuchten van een vrouw die in verwachting is en haar kind ter wereld gaat brengen. Haar sterke zuchten wordt gedragen door de hoop. Dat kind dat ze nu zo lang onder haar hart gedragen heeft, dat ze wel voelde, maar niet zag, dat staat nu geboren te worden, dat mag ze straks in haar armen hebben. 

Welnu, zo is het ook met het zuchten van de schepping en van de kinderen Gods. Het wordt gedragen door de hoop. Het zuchten is een blijde verwachting. De ganse schepping is in barensnood tot nu toe. Ze kraakt in al haar voegen. Kijk maar om u heen. Het is alles aan de ijdelheid onderworpen. Alles is in de greep van de dood. Het draagt het stempel van de vloek die God over de aarde heeft uitgesproken, toen Adam met hem brak: ‘Vervloekt is het aardrijk om uwentwil’ (Gen.3:17m). De mens is er verantwoordelijk voor, dat het zo slecht gaat in de wereld. Wij hebben de schepping meegenomen op de helling naar het verderf. Het is onze schuld, dat het harmonieuze leven van de kosmos een chaos is geworden, dat het ene dier het andere dier opeet, dat onze akkers vol staan met stekelige distels, dat het ene volk het andere uitmoordt. Elk ziekbed in een ziekenhuis is een felle aanklacht aan ons adres. En de inslag van een bliksem. En het woeden van een cycloon waardoor honderden sterven. En het beven van de aarde, waardoor steden en dorpen in eikaar storten.

Als wij van dat alles lezen in onze krant, hebben wij tot onszelf in te keren. Dat, ja dat hebben wij ervan gemaakt. ‘t Is geen wonder, dat ‘t zo slecht gaat in de wereld. Wij hebben met God gebroken. Alles klaagt ons aan. ‘t Is alleen maar een wonder, dat wij er nog zijn. 

Het ganse schepsel zucht. ja en toch is dat alles voor het geloof geen uitzichtloos zuchten. Het is integendeel het zuchten van een schepping die in harensnood is. Het is een zuchten met opgestoken hoofd. Onbewust is er het hunkeren naar de voleinding. Want God heeft Zijn schepping niet losgelaten. Vanaf Golgotha begint de victorie. God houdt Zijn schepping vast in Hem die gezegd heeft: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth.28:18b). Het zuchten van de schepping in nood is niet de laatste stuiptrekking van een stervende, maar de barensweeën van een nieuw leven. Houdt moed. Het geboorte-uur van de nieuwe wereld is aanstaande. Dwars door alles heen verneemt het geloof de roepstem van de Geest en de bruid: ‘Kom!’ (Openb.22:17a). Nog even, dan is op aarde de laatste traan geschreid. Nog even, dan wordt er geen doodssnik meer gehoord. Nog even, dan buldert er geen orkaan meer. Nog even, dan worden de armen niet meer vertrapt. Nog even, dan bloeien de woestijnen als een roos. Nog even, dan is het kind geboren. Dan krijgt God eeuwig alle lof en eer. 

‘'Dan is de vreemdelingschap vergeten en wij, wij zijn in het vaderiand.’ De ganse schepping zucht. 

· Wij ook zuchten in onszelf
Maar het is niet alleen de schepping die zucht. ‘Wij ook’, zegt Paulus, ‘wij zuchten in onszelf’. God heeft een volk op deze aarde dat heeft leren roemen in de genade. Weet u ervan? Zichzelf te mogen verliezen aan Hem die hel en dood en schuld voor Zijn rekening heeft genomen. Voor eeuwig geborgen in de Zaligmakersarmen van Jezus. Maar dat is tegelijk een volk dat zuchtend over de aarde gaat. Wat de schepping onbewust doet, dat doet de gelovige bewust.

Zuchtend Christendom is niet in trek in onze dagen. Men kijkt er minachtend op neer. Men heeft liever hallelujah-christendom dat elk uur van de dag in de handen klapt. Of een soort praktisch Christendom dat per revolutie de aarde tot een paradijs maakt. 

Maar zij die in waarheid met God verzoend zijn door het bloed van Christus, weten wel beter. Zij willen graag alles in het werk stellen om voor hun naaste wat te zijn. Ze willen ook wel hun aardse bezittingen prijsgeven om anderen in hun nood te helpen. Maar ze weten tegelijk dat ze daarmee de wereld niet kunnen redden van haar ondergang. Zij voelen de scheuren en de breuken van de zonde door hun bestaan lopen. Ze moeten zich dagelijks vernederen voor God om hun menigvuldige afdwalingen. Zij kwellen hun rechtvaardige ziel door het zien en horen van de ongerechtigheden van de wereld rondom hen. Zij voelen hun tekorten in het getuigen tegenover hun eigen man, vrouw en kinderen. Zij gaan dagelijks door vele verdrukkingen heen.

‘Wij ook’, zegt Paulus, ‘wij zuchten.’ U ook? De schepping doet het onbewust. Maar Gods kind bewust. Zelfs het gebedsleven is soms één en al zucht. Heerlijk om met de vrijmoedigheid van de Geest toe te gaan tot de troon van Gods genade. Heerlijk om zijn ziel leeg te storten in het gebed en God al onze zorgen toe te vertrouwen. Heerlijk om Hem van heler harte te danken voor het grote wonder van de genade, ook aan ons bewezen. Zo is ‘t gebed een gejuich! 

Maar helaas, hoe vaak brengen wij het niet verder dan een zucht. Dan drukt de nood ons neer. Dan zijn er zoveel afmattende ongeloofsgedachten. Dan kunnen we geen twee zinnen bij elkaar bidden. Ons hart is in de greep van de verwarring. Wij weten niet precies meer, wat wij bidden moeten. 

·  Zullen we vragen, of God aan alle goddeloosheid op aarde maar spoedig een einde maakt? Maar zullen wij dan bestaan kunnen in Zijn gericht?

· Zullen we bidden, of God de wereld nog lang zal laten bestaan, zodat nog velen zich tot Hem kunnen bekeren? Maar dat betekent immers tegelijk, dat wij nog zolang moeten lijden, smaadheid dragen, geminacht worden.

· Zullen wij vragen, of God het kruis dat wij te dragen hebben, wegneemt, zodat we een beetje opgeruimder door het leven kunnen? Maar als dat kruis ons nu eens aan de grond moet houden, als we het nu eens nodig hebben om ons bij God te houden? 

· Of zullen we God vragen het kruis maar te laten blijven? Maar als we er dan eens onder bezwijken? Wij zijn zo zwak!

Zuchtend Christendom. Niet wetend zelfs, wat te bidden. Vaak in duisternissen. Mozes vroeg om in een aards Kanaän te mogen komen. Maar hij vroeg verkeerd. God had een ander land der rust voor hem bereid. Elia vroeg, of God hem maar weg wilde nemen, want hij was de zonde van Israël zo moe, toen hij lag onder de jeneverstruik in de woestijn. Maar God zette hem op zijn post onder zijn volk. Paulus vroeg, of God hem verlossen wilde van een doorn in het vlees. Hij dacht, dat hij dan nog beter Gods werk kon doen. Maar de Heere wilde hem niet verlossen van al zijn zwakheden; want Zijn kracht werd in al die zwakheden volbracht. En verder was Gods genade voor Paulus genoeg.

En dat waren dan de grote bidders uit de Bijbel. Zij wisten ook al niet wat ze bidden moesten. Wij zijn zo kortzichtig. Wij bidden soms tegen God en onze eigen zaligheid in. Bidden is bij Gods kind daarom soms alleen maar zuchten. Maar - en dat is het waar we ook nu alle nadruk op mogen leggen - dat zuchten is niet het hopeloze en uitzichtloze tobben van een wereld die er tenslotte geen gat meer in ziet. 

Zelfs al zijn er geen welomschreven en zinnige woorden en zaken meer, waar een christenmens in zijn gebed mee verschijnt onder de ogen van God, zelfs dan mag dat zuchtend bidden gedragen worden door de hoop. Het is het zuchten van een barende vrouw die uitziet naar het kind dat geboren staat te worden. Dan hunkert het hart alleen maar naar God. Dan stijgt uit de diepte van onze ziel het heimwee op naar God, de levende God. En zonder Hem de weg te willen voorschrijven, rust het hart dan in Zijn welbehagen. Het hunkert alleen maar naar de dag van de grote verlossing. En al dat zuchten mag gedragen worden door de blijde zekerheid: De victorie is bevochten op Golgotha’s kruis.

De dingen liggen onwankelbaar vast in de doorboorde hand van de hemelse Meester, Die alle macht heeft in hemel en op aarde. ‘Wij zuchten ook’, zegt Paulus. Maar het is een verwachtingsvol zuchten. 

· De Geest bidt voor ons met onuitsprekelijke zuchtingen

Weet u, hoe dat kan? Weet u, hoe wij het kunnen volhouden tot de dag van de grote verlossing? Dat is het derde en laatste. Er is er namelijk nog Een die zucht. De schepping zucht, onbewust. Gods kind zucht, bewust en toch niet wetend, wat en hoe hij bidden zal. Maar er is er tenslotte Een die meedoet, bewust en welwetend. Het is de Geest Zelf Die voor ons bidt met onuitsprekelijke zuchtingen. Er is er Een in de hemel Die de Zijnen nooit vergeet. De Hogepriester en Voorbidder Jezus Christus. Hij neemt het voor u op, als u aan ‘t eind bent. Hij bidt voor u, als u geen gebed meer over de lippen kunt krijgen. Hij is de Zaakgelastigde van al Gods kinderen. Een Die nooit uitvalt.

De Voorspraak hij de Vader. Maar welk een voorrecht, dat wij ook een Voorspraak hebben op de aarde. Het is de Heilige Geest. Het is de Geest van de Zoon Die in onze harten is uitgezonden door de hemelse Christus. En zo goed als Christus in al de nood en dood van de Zijnen is afgedaald tot in de bitterste godsverlating aan het kruis om hun plaatsbekledende Borg te zijn, zo goed daalt nu ook Zijn Geest af en deelt in al de worstelingen en strijd van hen die in Christus begrepen zijn. Hij is de Eerstelingengarve. Zoals oud-Israël op zijn oogstfeesten de eerste schoof van de akker naar het heiligdom bracht en aan God wijdde en daardoor heel de oogst, zo is de Heilige Geest de eerste schoof van Gods akker, een garan- tie en een onderpand van de volle oogst van de verlossing. Het handgeld voor de christen, wat leeftocht op weg naar Sion. Daar kunnen Gods kinderen goed van rondkomen trouwens.

‘Wij’, zegt Paulus, ‘die de eerstelingen van de Geest hebben, wij zuchten.’ Maar in dat zuchten doet de Geest mee. Hij neemt eraan deel. Hij houdt door Zijn inwoning het heimwee in het hart wakker. De Geest Zelf bidt voor ons met onuitsprekelijke zuchtingen. Dat is de geweldige troost van Pinksteren. De Geest van Pinksteren gaat mee op de doolweg door dit leven, tot zelfs in de diepste ingezonkenheden toe. Zelfs dan, als het gebed een vormelijk gebed dreigt te worden, waar de fleur van af is. Hoe vaak moet Gods kind zich daarvan beschuldigen. ‘Kon ik maar bidden, zoals het behoort.’ Zelfs dan, als de zonde minder diep wordt ingeleefd dan tegenover de Heilige God past. Ook dan, als wij uren worstelen om een dankwoord over onze lippen te krijgen, terwijl ons hart al meer overtuigd raakt van onze dankbaarheid.

Wij hebben een Voorbidder bij de Vader, Jezus Christus, de Rechtvaardige. En wat denkt u van de Voorbidder Die het in ons, voor ons opneemt, de Heilige Geest?
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 Hij komt onze zwakheden mede te hulp. Hij gaat onder de Zijnen vliegen om ze op gebedsvleugels mee te nemen. Zoals de arend het doet met zijn jongen, wanneer ze moeten leren vliegen en daarbij soms zo moe worden, dat zij dreigen te pletter te slaan tegen de rotsen. Dan is het moederdier daar om ze op haar brede vleugels te nemen en naar 't veilige nest te dragen.

Zo doet de Heilige Geest. Hij brengt ons zwak en vaak verward gestamel voor Gods aangezicht. En daar loutert Hij ons bidden tot onuitsprekelijke verzuchtingen. Dan merken wij het hier van binnen. We worden meegenomen in al onze moedeloosheden naar de troon van Gods genade. En God merkt het daar boven. Ons zuchten klimt op voor Zijn aangezicht. Het verovert Zijn hart. Het maakt, dat we nooit meer uit Zijn gedachten raken. 

Onuitsprekelijke zuchtingen. De Geest weet precies wat Hij bidden moet. Hij legt een Gode welbehaaglijk gebed in ons hart. Dan voelen we het. Wij zijn nu nog midden in de aanvechting. We weten niet precies wat goed voor ons is. Maar één ding is zeker. Gods Geest neemt dat diepe heimwee van ons hart naar de levende God mee. En het wordt voor Gods troon een gebed dat met mensenwoorden en tongen niet is na te vertellen. Maar het komt hij God aan. En het vindt verhoring. Nog even geduld, dan zal de roep van de Geest en van de bruid worden beantwoord. ‘Kom!’ Dan is Hij daar Die ons lief heeft gekregen, om de laatste traan uit onze ogen weg te wissen, om al ons zuchten te doen veranderen in een eeuwig gejuich. Een loflied, tot glorie van Gods onvolprezen naam. 

Welk een wonder. De Geest zucht mee. God waardeert het gebed naar bedoeling van de Geest. God haalt Zijn eigen werk thuis. Bent ook u wellicht nog een mens die amper verder komt dan stamelend en zuchtend bidden?

Men vertelt, van de Aeolusharp dat deze vanzelf ging spelen, wanneer men haar slechts op een bepaalde stand en in een bepaalde houding op de wind hield. Dan speelde de wind door de snaren heen: het schoonste lied. 

Bidden, dat is op de wind van de Geest staan. Zijn lege en vaak arme hart toekeren naar die Geest die aan de snaren van ons zielenleven het schoonste lied ontlokt.

Onuitsprekelijke zuchtingen. Eén ding nu nog tot slot. Er is ook een plaats van eeuwig zuchten en geween. Het is mogelijk, dat u hier op aarde nooit naar God verlangd hebt, omdat u genoeg had aan uzelf en aan de voorbijgaande vreugden van de wereld. U zou het dan ook in de eeuwige gemeenschap met God niet uithouden. U zult het moeten stellen met het gezelschap van hen die altijd met God en godsdienst hebben gespot. U zult eeuwig roepen: ‘Te laat’. U zult bidden, smeken om bevrijding van de eeuwige pijn. Maar geen Heilige Geest zal uw smeken overdragen tot voor Gods troon. 

Laat het daarom niet beneden uw stand zijn om te behoren bij dat volk dat met de ganse schepping in barensnood is en maar één ding overhoudt om op te hopen: de genade van de Heiland en Redder van zondaren, Jezus Christus. In elk geval komt ook nu nog tot u de smeekbede van de hemel: ‘Wij bidden van Christus wege: laat u met God verzoenen’ (2 Kor.5:20b). 

Amen

� Deze preek is eerder uitgegeven in de prekenserie Genade voor Genade; 46e jrg., nr.3/4; juni 1994
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