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THEMA: RUTH IN DE NACHT OP DE DORSVLOER VAN BOAZ

Op het eerste gezicht is wat ons verteld wordt in Ruth 3 een vreemd verhaal. Een vrouw die in een donkere nacht zich neerlegt aan de voeten van een man die ligt te slapen tegen een korenhoop op zijn akker. Dat kan bepaald verkeerd uitgelegd worden.
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Maar laat ons zien, of daar reden toe is. Ruth de Moabietische is met haar schoonmoeder mee gekomen uit Moab naar Bethlehem. Na het zware verlies van haar geliefden (haar schoonvader Elimélech, de zonen van Naómi: Ruths man Machlon en haar zwager Chiljon), was er een sterk verlangen in het hart van Ruth gekomen om nader kennis te mogen maken met het geheim van Naómi, van het volk van Naómi en van het leven met de God van Naómi. En zo had zij afscheid genomen van Moab en van de haren in dat land en was zij met Naómi meegegaan.

Nu wonen zij reeds enige tijd in Bethlehem. Twee weduwen die arm in het leven staan, arm en onbe-schermd. Het stuk land dat vroeger het eigendom was geweest van Elimélech, Naómi's man, is in andere handen overgegaan. Elimélech had het uit armoede moeten verkopen. 

Het enige dat de jonge Ruth kan doen om in het onderhoud van haar en haar schoonmoeder te voorzien, is aren te lezen op de akkers in de velden van Efrata. Het is de tijd van de gersteoogst. En - welk een bijzondere voorzienigheid van God - de Heere leidt het zo, dat Ruth terechtkomt op de akker van iemand die in de verte nog familie is van Naómi, Boaz.

En bij deze man ontmoet zij zoveel vriendelijkheid, dat het Naómi tenslotte duidelijk wordt, dat Boaz wel eens de door de Heere aangewezen man zou kunnen zijn om de schande van haar en haar schoondochter weg te nemen. Schande? Jawel, want de eens zo welgestelde Naómi is nu immers een vrouw zonder enig bezit en een vrouw zonder eigen kinderen, kortom een vrouw zonder erfdeel in Israël. Een vrouw die dus overal buiten stond en niet meer meetelde onder het volk van God. En was dat niet het ergste voor een vrome in Israël? Geen deel in Israël te hebben (geen land en kind), dat betekende ook, dat de Messias niet uit het nageslacht van zo iemand zou kunnen worden geboren.

Naómi’s  man en kinderen lagen begraven in Moab. Maar als nu Boaz die in de verte nog familie was van Naómi, zich eens over haar zou ontfermen? Daarop richten zich de gedachten van Naómi. Had de Heere niet aan Zijn volk genadige wetten gegeven, waarin Hij dat volk, juist als het op de puinhopen van het bestaan kwam te zitten, recht verschafte?

Een van die wetten was, dat als iemand zijn land, de erfenis der vaderen had moeten verkopen uit armoede, in het vijftigste jaar, het zogenaamde jubeljaar die akker weer terugkreeg, zonder dat hij er een cent voor behoefde te betalen.

En als dat jubeljaar in bepaalde gevallen nog lang op zich liet wachten, dan was het het goed recht van een naaste bloedverwant van de verarmde man of vrouw om dat stuk land terug te kopen van degene die het had gekocht en het weer terug te brengen in het familiebezit van de oorspronkelijke eigenaar (dit werd ‘voorkoop’ genoemd). In feite was het hele land van Israël Gods bezit en een Israëliet mocht daarvan een stukje als een ‘erve der vaderen’ in bezit hebben. Dat was voor hem een onderpand, dat de Heere er hem bij rekende.Vgl. het in Leviticus 25 : 25 - 34 en 47 - 49 geformuleerde vermogensrecht.

Maar wat zou Naómi moeten doen met een stuk land alleen? Stel, dat er een familielid was die bereid was om het voor haar te kopen? Zij en Ruth zouden toch immers geen kans zien om het te bewerken. En bovendien zou het straks, als zij beiden er niet meer zouden zijn, toch weer in vreemde handen overgaan. Dan was Naómi's familie immers uitgestorven?

Echt geholpen zou Naómi alleen maar zijn, wanneer zij ook een nakomeling zou hebben, die haar naam in ere zou houden onder Israël. Maar zij zelf kon geen moeder meer worden. Daar was ze bepaald te oud voor. Ruth kon wel moeder worden. En als zij dan nu eens mocht trouwen met Boaz die in de verte familie van Naómi en Elimélech was. Dan zou de naam van Naómi en Elimélech niet wegsterven. En Boaz was nog ongetrouwd; dus was een huwelijk met Ruth voor hem niet onmogelijk. Maar volgens de wet was hij nergens toe verplicht. Want de wet (de zogenaamde leviraatswet) bepaalde slechts, dat de broers van een overleden man geroepen waren om met de kinderloze weduwe te trouwen; het eerste kind dat uit dit tweede huwelijk geboren zou worden, zou dan op naam komen te staan van de gestorven man. Zie over deze leviraatsplicht: Deut.25 : 5 - 10.

Zo was het allemaal in de wet geregeld. Maar Boaz op wie het oog van Naómi was gevallen als mogelijke huwelijks-partner voor Ruth was geen broer van de overleden man van Ruth, al was hij dan uit het geslacht van Elimélech. Bovendien was Ruth een Moabietische vrouw. En was er niet geschreven in de wet, dat geen Moabiet ooit in de vergadering des Heeren mocht komen? (Deut.23 : 3).

Boaz zou dus met goed recht kunnen zeggen: met Ruth heb ik niets te maken. De wet verplicht mij tot niets. Wellicht was Boaz ook niet voornemens om ooit te gaan trouwen. Hij was misschien al wel wat ouder en enigszins beschroomd, zodat hij nooit het initiatief had genomen om naar de hand van een jonge vrouw te dingen. Het kan ook wel zijn, dat hij tot nu toe nog niet aan een huwelijk had gedacht. In elk geval – en dat zal voor Naómi de doorslag hebben gegeven – was Boaz een godvrezend en eerbaar man. En dat was voor Ruth, een heidin uiteindelijk, van het grootste belang.

Maar laten we er nu verder eens op letten, tot welk een stoutmoedig plan Naómi komt. Zij weet, dat Boaz geen wettelijke verplichtingen heeft. Hij is slechts een van de lossers (Ruth 2 : 20). Naómi weet ook, dat er nog een andere man rondloopt in Bethlehem die als nadere bloedverwant eerder in aanmerking komt om te lossen (dat is om het erfgoed voor Naómi terug te kopen).  Maar Naómi zal al wel hebben opgemerkt, dat er een relatie was gegroeid tussen Boaz en Ruth. En zo was het dan haar hartewens, dat Boaz de losser zou willen zijn. Deze losser zou het verkochte grondbezit van Naómi terug kunnen kopen en zo die ‘erve der vaderen’ weer op naam van de eigenlijke bezitter (de gestorven Machlon en zijn familie) terugbrengen. En als Boaz nu ook eens met Ruth zou willen trouwen, dan zou de naam Machlon (en die van Elimélech en Naómi) blijven voortbestaan in een nakomeling die uit dat huwelijk geboren zou worden. Al deze edele motieven zijn voor Naómi de aanleiding voor haar ‘stoutmoedig’ plan.

De dagen van de gerst- en de tarweoogst lopen ten einde. Alleen moet nu nog het koren gedorst en gewannen worden. En dat laatste is vooral avondwerk. Dan staat er een koel briesje. De boer bevindt zich dan op een hoek van zijn akker die hij ingericht heeft als dorsvloer. Het koren ligt op een grote hoop, vermengd nog met het kaf. Hij neemt een schop, werpt er het graan mee in de lucht. Het kaf stuift weg door de wind en de goudgele graankorrels vallen door hun zwaarte op de aarde. Vermoeiend werk.
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Als het dan avond is geworden en de nacht is gedaald over de velden, wordt er eerst een vrolijke maaltijd gehou-den.

Een oogstfeest. Want de Heere heeft alles wel gemaakt. De tijd van de hongersnood is gelukkig voorbij. En dan, na afloop van het feest, legt Boaz zich ter ruste vlakbij zijn kostelijke bezit op zijn akker om enkele uren slaap te genieten en bij het aanbreken van de morgenstond weer terstond aan het werk te kunnen gaan.

Ook Ruth is aanwezig op het oogstfeest, in feestkledij (Ruth 3 : 3) Lang houdt zij zich afzijdig. Ze wil liever niet herkend worden. Maar als het feest ten einde is en iedereen naar huis is gegaan, is Ruth nog op de dorsvloer. Het is haar begonnen om een persoonlijke ontmoeting met Boaz. Zij weet, dat zij Boaz nu alleen zal aantreffen op de dorsvloer. Ze wacht, totdat hij in een diepe slaap is. En dan moet het er maar van komen.

Zij heeft het natuurlijk opgemerkt, dat Boaz een warme belangstelling aan de dag had gelegd voor haar. ‘Wie is die jonge vrouw die daar aren loopt te lezen op mijn akker’, had hij gevraagd. En toen had hij haar aangesproken en gezegd, dat hij zijn akker voor haar beschikbaar stelde om aren te lezen. Hij had haar zelfs gezegd, dat zij maar niet naar een andere akker moest gaan. Hij en de maaiers hadden Ruth zelfs mee laten eten en drinken. Een voorbeeldige vrouw had hij Ruth genoemd. Vol bewondering had hij van haar gehoord, hoe zij land en volk verlaten had om met Naómi mee te gaan tot de God van Israël, onder Wiens vleugels zij de toevlucht had genomen. En Ruth had gezegd: ‘Laat mij genade vinden in uw ogen, mijn heer, daar gij mij getroost hebt en daar gij naar het hart van uw dienstmaagd gesproken hebt, hoewel ik niet ben gelijk een van uw dienstmaagden’ (Ruth 2 : 13).

Die gang naar Boaz’ akker moet een zware gang zijn geweest voor een’ deugdzame vrouw’ als Ruth. De mensen zouden er kwaad van kunnen spreken. Ze zouden wellicht zeggen: die ‘allochtone’ Ruth denkt zeker, dat ze zo een vrome Israëliet als Boaz mag inpalmen en zijn goede naam in diskrediet mag brengen.

Toch gaat Ruth die zware gang. Het is niet een boos plan dat zij ten uitvoer gaat brengen. Ze heeft haar weduwen- en werkpak uitgetrokken en zich opgeknapt (gewassen en gezalfd). Nee, ze gaat niet als een uitgedoste hoer op pad. Ook niet als een bruid. Dat laatste moet nog komen. Uit vers 15 van Ruth 3 blijkt, dat Ruth gesluierd was (of een omslagdoek om had). Met andere woorden: zij is  zeker niet uitdagend gekleed geweest.

Een ding is duidelijk: ze gaat in geloof, dat de Heere alles wel zal maken. Als het stil geworden is op de dorsvloer, ziet zij, hoe Boaz zich tegen een paar bossen stro heeft neergelegd om te slapen, onder een deken ter bescherming tegen de koude van de nacht. En dan doet Ruth iets waardoor zij haar goede naam in Bethlehem gemakkelijk kan kunnen verspelen. Voorzichtig – om hem niet wakker te maken – slaat zij de deken op en legt zich daaronder aan het voeteneinde van Boaz neer. Een huwelijksaanzoek? Jazeker, maar wel een vreemde. Had dat niet anders gekund en gemoeten? En zal Boaz, als hij wakker wordt en ontdekt, dat er een vrouw aan zijn voeteneinde ligt, haar niet misbruiken? Misschien stuurt hij haar straks als een hond weg: ‘Ruth, zoiets had ik van jou niet verwacht’.

1. Een uiting van vurige hoop

En dan - midden in de nacht - wordt Boaz wakker. Opeens grijpt hij om zich heen. Een vrouw die hem in verleiding brengt? Ruth? Nee, zij speelt hoog spel, het spel van de liefde. Het is voor haar allermeest een geloofszaak. Zoals bij de overgang van Moab naar Kanaän: ‘Uw volk, mijn volk; uw God, mijn God’ (Ruth 1 : 16). In die gedenkwaardige nacht staat alles op het spel - Ruth kan alles verliezen, als Boaz haar bedoelingen ten kwade uitlegt - of zij zal alles winnen - door Boaz als losser voor Naómi en haar in te winnen. Hoor, hoe zij een beroep doet op Boaz welwillendheid: ‘Breidt dan uw vleugel over uw dienst-maagd uit; want u bent de losser’ (Ruth 3 : 9).

Maar weet Ruth dan niet, dat er nog een ander als losser op zou kunnen treden? ’t Kan zijn. Maar zij maakt een keuze: de keus van het geloof. Net als enige tijd geleden bij haar overgang van Moab naar Bethlehem. Haar vraag is een huwelijksaanzoek. Niet meer, maar ook niet minder dan dat. Maar het is bovenal: een geloofskeuze voor Boaz; laat hij haar lossen. Hij is voor Ruth een man van God, een knecht des Heeren die haar binnen kan leiden binnen de gemeenschap van het volk des Heeren en haar een naam kan geven die niet uitgewist zal worden.

En Boaz reageert meteen. ‘Gezegend zijt gij de Heere, mijn dochter’ (Ruth 3: 10a). Ruth is in zijn ogen een deugdelijke vrouw. Dat zij niet de ene of andere jonge knaap achterna is gelopen, maar bij Boaz aanklopt, dat maakt hem verwonderd. Het is Ruth kennelijk om iets meer begonnen dan om een man zonder meer. Zij zoekt een losser die de ‘verloren’ zaak van Naómi redt en haar haar naam in Israël terug geeft, door de erfenis van Elimelech die in vreemde handen terecht was gekomen, terug te kopen.
Maar loopt Ruth niet te hard van stapel? Nee, want Boaz is wijs. Hij is ook eerlijk en godvrezend. Een man die wachten kan op God. Geen man die zijn kans waarneemt, als het donker is en niemand het ziet, als hij zich zou vergrijpen aan een jonge vrouw. Dat is het verbazingwekkende in deze geschiedenis.Een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft:  ‘Terwijl het onrein gemoed aan dit nachtelijk toneel bijna niet zonder onreine gedachten kan denken, blijft bij deze beiden (Boaz en Ruth) alles rein en goed.’ 

Phil.S.van Rinkel, Het boek Ruth, bijbellezingen voor het volk; Amsterdam; p.261.

Het strekt ons allen tot voorbeeld. Boaz maakt er geen gedwongen zaak van. Hij loopt niet op een huwelijk vooruit. En Ruth blijkt juist hier een reine vrouw te zijn die niet gedreven wordt door gevoelens van hartstocht of verlangen om met een man te trouwen, ‘geweldig van vermogen’ (Ruth 2 : 1). Zij wil niets liever dan dat zaak van haar overleden man Machlon en die van Naómi wordt behartigd.

Men kan zich afvragen, of Ruth niet op een andere manier aan Boaz had kunnen vragen wat haar verlangen was. Zeker, dat had zij kunnen doen. Maar juist in die donkere en stille nacht waarin twee mensen elkaar vinden in de liefde die in hun harten was gegroeid, moet duidelijk worden, hoe zuiver die liefde was. 

Welnu, Boaz maakt Ruth duidelijk, dat hij niet onwillig is om te doen wat zij vraagt. Maar er is iemand in de familiekring die er meer voor in aanmerking komt om te lossen. Daarom stelt Boaz voor om te wachten tot de morgen. Tot de morgen ligt Ruth daar dan in de warmte van zijn liefdevolle toezegging. En voordat de dag is aangebroken gaat zij vervolgens weer naar huis. Het moet niet bekend worden wat er in die nacht is gebeurd. De mensen van Betlehem zouden erover hebben geroddeld en er kwaad van hebben gesproken, dat er in de nacht een vrouw op de dorsvloer van Boaz was geweest. Wie zelf niet te vertrouwen is, wantrouwt het eerst de ander.

Stil gaat Ruth naar huis; zes maten gerst bij zich. Een kostelijk geschenk; een stuk levensonderhoud; een belofte, dat ‘deze man niet zal rusten, totdat hij vandaag nog deze zaak heeft volbracht’ (Ruth 3 : 18). Iemand schreef: ‘Boaz heeft, inplaats van haar aan te raken als een wellusteling, haar gezegend als een vader, haar bemoedigd ais een vriend, haar beloften gedaan als een bloedverwant, haar beloond als een beschermer en haar weggezonden, beladen met hoop en met gaven…’.

En dan haast Boaz zich naar het poortgebouw van de stad. Nee, hij laat de zaak van de ‘lossing’ niet door Ruth zelf afhandelen. Boaz wil – om zo te zeggen – de mond van Ruth zijn; een weduwe als Ruth (weduwe in het Hebreeuws betekent: stom) heeft geen mond om haar zaak te bepleiten. Boaz gaat naar de poort waar recht wordt gesproken. En naar recht wil Boaz handelen, niet naar de lusten van zijn vlees. 

En daar – in het poortgebouw van Bethlehem - daar ontmoet hij een familielid die een nadere bloedverwant van Naómi is en die eerder dan Boaz de plicht heeft om voor Naómi op te komen. Deze is niet onwillig om dat te doen. Het land, het erfbezit van de familie, kopen van de vreemde die het thans bezit, dat wil hij wel. Als Naómi zou komen te sterven, zou hij dat stuk land dan immers zijn eigendom kunnen noemen. Maar als hij hoort, dat hij dan ook Ruth moet trouwen om voor Machlon, Ruths gestorven man, Naómi’s zoon een kind te verwekken, staat hij onder getuigen toe, dat niet hij, maar Boaz het werk van de losser zal verrichten, dat is: Elimélechs akker terugkopen en tot een huwelijk komen met Ruth. Zo wil God het. Dat is duidelijk. En zo komt dan op diezelfde dag nog de zaak in orde. Boaz heeft niet gerust, totdat de ganse zaak van de lossing een feit was geworden.

Ruth heeft maar niet om een kind gevraagd, een kind dat straks geen vader zou hebben die ervoor zou zorgen. Zo gaat dat vandaag nog al eens met een jonge vrouw die in verwachting wil geraken van een idool. Ruth heeft maar niet om een stuk land gevraagd dat haar een tijdje rijk, maar niet gelukkig maken zou. Ruth vroeg om Boaz en ten diepste in hem om de God van Israël. ‘U bent de losser.’  Dat was haar vurige hoop.

Enige tijd later klinkt er feestmuziek in de velden van Efrata. Ruth en Boaz trouwen. En niet lang daarna wordt het kind geboren, waarnaar zij sinds hun trouwdag zo vurig hebben verlangd. Het kind van Boaz en Ruth. Zij was voor Naómi ‘beter geweest dan zeven zonen’ (Ruth 4 : 15). Obed is de naam van het kind. En dat kind zal de vader van Isaï worden en de grootvader van David. En wat meer is: een van de voorlopers van de Messias, Jezus Christus. Ruth heeft meer gekregen dan zij durfde hopen. ‘Ja allen die de Heere verwachten, zullen niet beschaamd worden’ (Ps.25 : 2a).

2. Een toonbeeld van zuivere liefde

Gemeente, van deze dingen die ons in het kleine bijbelboekje Ruth beschreven worden, geldt, dat zij tot onze lering zijn geschreven. Het eerste dat ik erover wil zeggen is, dat we eruit leren, hoe jonge mensen in liefde met elkaar mogen omgaan en naar elkaars liefde mogen dingen. Ik behoef jullie, beste jonge vrienden, niet te vertellen, dat het verhaalde in Ruth 3 niet in de Bijbel staat om ons op het idee te brengen, dat het niet uitmaakt, hoe je de ander, een jongen/ een meisje voor jezelf inwint. 

Wat Ruth doet houdt niet in, dat een meisje een jongen naar wie haar hart uitgaat, maar die haar liefde misschien nog niet beantwoordde, over de streep moet zien te halen door met hem naar bed te gaan, zijn lusten aan haar te laten bevredigen en op een huwelijk vooruit te grijpen. Ook niet als zij met die jongen op vakantie is. En ook niet met gebruikmaking van voorbehoedmiddelen om een gedwongen huwelijk te voorkomen.

Wat dit betreft is het gedrag van Ruth niet navolgens-waardig. Wat zij doet is heel uniek en kan in haar situatie niet als slecht worden uitgelegd. Ruth handelt niet, zoals de Moabietische meisjes van wie ons verteld wordt in Numeri 25. Dat was nog in de tijd dat Israël in de woestijn Sinaï was. Toen Bileam het volk Israël niet kon vloeken had hij een list bedacht, waardoor hij toch een vloek over Israël bracht. Hij liet een geweldig feest organiseren. Er werden afgodenoffers gebracht. En wat deden toen de mannen en de jongens van het volk Israël? Zij hoereerden met de dochters van de Moabieten. Van het een komt het ander. Maar nogmaals, zo’n dochter van Moab was Ruth niet meer. Daar had zij resoluut afscheid van genomen, toen zij met Naómi was meegegaan naar Bethlehem.

Wat Ruth doet, als zij zich in de nacht aan Boaz’ voeten te slapen legt, houdt niet in, dat zij Boaz dwingt om met haar door het leven te gaan. Echte liefde laat zich niet dwingen, maar wordt geboren, doordat twee mensen een relatie opbouwen waarin ze naar elkaar toegroeien, voor elkaar de minste leren zijn om dan elkaar op Gods tijd ook het ja-woord te kunnen geven: Ik voor jou, jij voor mij; zolang God ons het leven geeft. Om daartoe te komen heb je tijd nodig. En bovenal mag je in de tijd die aan het huwelijk voorafgaat, wel elke dag vragen, of je elkaar uit Gods hand en in Gods gunst mag ontvangen.

En dan kan ik daar nog iets aan toevoegen. Kijk nog eens naar Naómi en hoe zij Ruth aanspoort om haar keus voor Boaz duidelijk te maken. Wellicht was Ruth weinig doortastend. Maar vooral zal zij zich geremd hebben gevoeld, omdat zij wist, dat zij een heidense was die nergens recht op had. En nu gaat het mij even niet om de wijze van doen waardoor Naómi meende, dat Ruth Boaz voor zich kon inwinnen. Ik wil nu alleen zeggen, dat het wijs is om met ‘een moeder in Israël’ (zoals Naómi) te rade te gaan, als je om een levensgezel(lin) verlegen zit. Zo’n ouder iemand die met veel levensverdriet te maken heeft gekregen en mede daardoor veel levenservaring heeft opgedaan, kan je zeker goede raad geven. Zij zal je zeggen, dat ‘liefde op het eerste gezicht’ niet altijd de beste liefde is. Zij zal je er ook toe aansporen om te kijken naar wat er leeft in het hart van hem/ haar met wie je door het leven denkt te kunnen gaan. Is het iemand die de Heere vreest? Is het iemand die weet van waarden en normen, van Gods heilige liefdeswet en die niet altijd de vrolijke kanten van het leven opzoekt?

Ga niet eigenzinnig je weg, jongen/ meisje bij de keuze van een levensgezel(lin) of als er spanningen zijn in je verloving. Geef het in hoger handen. ‘Zo zal de Heere alles maken, dat je je verwonderen moet.’ Zit ook maar veel verlegen om goede raad, vooral van de kant van hen die door de leidingen van God wijs gemaakt zijn in de dingen van het dagelijkse leven. 

3. Een voorbeeld van oprecht geloof

En dan is er nog iets – iets dat heel belangrijk is voor ons allen – dat we leren mogen uit deze geschiedenis.

U hebt misschien in uw 1even ook al wel eens de keus van Ruth mogen doen. Gelukkig die mens die het Moab van al zijn afgoden en hartstochten vaarwel heeft leren zeggen en een heimwee heeft gekregen naar de levende God. Zo was het wellicht in het uur van uw geloofsbelijdenis in het midden van de gemeente, korter of langer geleden.

Als wij door Gods Geest wederom geboren worden, komt er immers een breuk met de zonde, een innerlijke afkeer van dat waar een mens zich van nature zo druk en vrolijk over maakt. Dan schiet er slechts één begeerte over: gerekend te mogen worden tot  dat volk dat rijk is in God, opgenomen te mogen zijn in ‘s Heeren eeuwige liefde en gadeloze ontferming.

Maar hoe nodig dan ook, dat dit alles verdiept wordt. Onze geloofskeus moet een geloofsgang worden. Let daar vandaag eens scherp op. Twee dingen zijn het vooral die opvallen in de geloofsgang van Ruth.

In de eerste plaats moet van Ruth gezegd worden, dat ze een rechtloos mens was. Een Moabietische – dat zagen we reeds – mocht in de vergadering van Gods gemeente niet komen. Moab had Israël indertijd de voet dwars gezet in de doortocht naar het beloofde land. Ook van ons moet gezegd worden, dat wij rechtloze mensen zijn. Wij hebben in Adam al God de rug toegekeerd. En daarmee hebben wij de weg naar God gebarricadeerd. Wij hebben het oordeel van God te vrezen en te eerbiedigen.

Maar dan is er ook het tweede, dat we van Ruth leren in de verdieping van haar geloofsgang. In alle ootmoed was daar ook bij haar een grote vrijmoedigheid. Hoe onwaardig zij in zichzelf ook was, zij gaf de moed niet op. Ze had blijkbaar in Naómi gezien, hoe zwaar Gods hand op ons kan drukken en dat wij toch tegelijk kunnen blijven hopen, dat de Heere ons uitredt. Dat hopen op God dwars door alle teleurstellingen heen kenmerkte de nachtelijke gang van Ruth naar de akker van Boaz. Ook al zouden de mensen er schande van spreken, zij werd gedreven door de begeerte om uit te spreken: ‘U (Boaz) bent de losser’. Al haar hoop was gericht op hem die niets verplicht was, maar die haar door al zijn vriendelijkheden heen de liefde van zijn hart had getoond.

In veel hoger zin nog mag u in het geloof gaan tot Hem Die de (Ver)losser is van al Zijn volk, de grote Davidszoon. Hij was niets verplicht. Maar er was geen naaste losser die zich kon ontfermen over zondaars. Hij heeft zich in de eeuwig-heid reeds bereid verklaard om de (Ver)losser te zijn van reddeloos verlorenen. Hij heeft  in de volheid van de tijd Zijn leven gegeven aan het vloekhout van het kruis om zondaren die alles bedierven, los te kunnen kopen uit de macht van zonde, duivel en dood en hen een erfdeel te geven in het land van de rust. Hij is de Losser, de Borg en Zaligmaker Die op Zijn tijd zorgt voor een nieuwe hemel en een nieuwe aarde. En de zachtmoedigen zullen die beërven.

Ga met lege handen tot Hem. Stort voor Hem uit uw ganse hart. Let op alle vriendelijkheden die Hij u reeds bewezen heeft. Zoals Ruth die kreeg op de akker van Boaz, zo ontvangt u ze ook – wie u ook bent – op de akker van deze wereld. Hoe weldadig zorgde de Heere tot nu toe voor u? Hij gaf u het leven, hij zorgde voor koren en most. En dit alles gaf de Heere u om u grote gedachten van Hem te doen krijgen. Overigens geldt ook van u wellicht, dat u – net als Ruth - een lieve (schoon)moeder hebt die u de weg wijst naar God. Ja,  ‘de Heere zal ons met Hem – de Heere Jezus – ook alle dingen schenken’ (Rom.8 : 32).

Leg u neer aan de voeten van deze meerdere Borg en Losser (Goël). Hij zal u niet vertreden. Naómi spoorde Ruth niet aan om naar een dansvloer te gaan en zich daar aan de een of andere wellusteling uit te leveren. Naómi spoorde Ruth aan om in geloof naar de dorsvloer te gaan, de dorsvloer van Boaz, een godvruchtig man. Wij mogen als dienaren van het Goddelijk Woord niet onderdoen voor Naómi. Ga, ga al was het midden in de nacht, ga naar Hem die u van al uw onreinheid en ongeluk wil verlossen. Heb grote gedachten van deze Verlosser. Kom onder Zijn vleugels. 

Hoe zeggen de Dordtse Leerregels dat ook weer? Wat moeten zij doen ‘die het levend geloof in Christus of het zeker vertrouwen des harten, de vrede van het geweten, de betrachting van de kinderlijke gehoorzaamheid, de roem in God door Christus, in zich nog niet krachtig gevoelen? Zij moeten nochtans de middelen gebruiken, door welke God beloofd heeft deze dingen in ons te werken. Zij moeten niet mismoedig worden, wanneer zij van de verwerping horen gewagen noch zichzelf onder de verworpenen rekenen, maar in het waarnemen van de middelen vlijtig voortgaan, naar de tijd van overvloediger genade vurig verlangen en die met eerbied en ootmoed verwachten.’ (DL.I.16).

Hoor wat Ruth zegt: ‘U bent de losser’. Boaz is voor haar de aangewezen man om te helpen. Nee, Ruth kan nog niet ‘mijnen’ zoals op haar trouwdag: ‘Mijn losser, mijn bruidegom’. Ruth gaat niet meteen op het plaatsje van een echtgenote liggen, naast Boaz. Zij gaat aan zijn voeten liggen, alsof ze zijn slavin is. Maar ook dan en daar zegt zij: ‘U bent de losser’. Met andere woorden: op u is al mijn hoop gevestigd. Welnu, laten wij het dan zo ook maar doen, als we in geloof tot de Heere Jezus komen. Als we Hem nog niet ‘mijnen’ kunnen, zeg dan maar: ‘U bent dé Losser’. Zeg: ‘Heere, of u het wilt, weet ik niet; maar ik weet een ding: U bent de Enige Die mij kan helpen’. In die weg mag het ook worden (met Thomas): ‘Mijn Heere en mijn God’. Voor Ruth werd het: ‘De snoeren zijn mij in liefelijke plaatsen gevallen; ja, een schone erfenis is mij geworden’ (Ps.16 : 6).

Zou u zich dan zo ook maar niet neerleggen op het Woord van Zijn beloften? Overhaast de zaak niet. Als Ruth had gedaan wat een ongelovige vrouw had gedaan in die nacht, zou zij een gedwongen huwelijk hebben geriskeerd. Zij zou dan wellicht een kind in haar armen hebben gekregen, maar geen losser die haar met alles wat zij had levenslang voor haar rekening nam. Wie de Heere vreest, kan er geen haastzaak van maken. Hij mag een dringend appèl doen op de meerdere Boaz, net als Ruth. En verder moet hij wachten, totdat de Heere Zijn Woord waarmaakt. En zo is het goed. ‘Wacht dan, ja wacht, verlaat u op de Heer’ (Ps.27 : 7 slot ber.).

‘Zit stil, mijn dochter, totdat gij weet, hoe de zaak zal vallen; want die man zal niet rusten, tenzij dat hij heden deze zaak voleind heeft.’ Aldus de tekst voor de preek van deze morgen. Het zijn de woorden van Naómi tot Ruth, als deze met zes maten gerst op de morgen na die nacht thuiskomt. Een ‘vorstelijk geschenk’; waarschijnlijk 6 gomers = 6/10e efa, dat is: ruim 21 liter. Daaraan konden Naómi en Ruth zien, dat hun zaken er goed voorstonden bij Boaz.

‘Zit stil, mijn dochter’, aldus Naómi tot Ruth. Tevoren was haar ‘thuisblijven weinig’ geweest (Ruth 2 : 7). Nu moet zij het verder afwachten of liever verwachten, in het geloof dat de Heere voor haar zal zorgen. Zo zal ook zeker de meerdere Boaz de zaak van een mens die gelovig tot Hem vlucht, niet half afhandelen. Hij geeft u de volle zaligheid. Daar kunt u van op aan. Zit stil! ‘Stilzitten zal uw sterkte zijn’ (Jes.30 : 7slot). Dat houdt geen valse lijdelijkheid in. Naómi zegt niet: ‘Je weet nooit zeker, hoe de zaak zal uitpakken; want, Ruth, jij behoort tenslotte niet bij het uitverkoren volk van God’. 

Wie zijn zaak gelovig in de doorboorde handen geeft van de Goël (Losser) Jezus Christus, hoeft niet te denken, dat zijn zaligheid een dubbeltje op zijn kant is. Hij moet geen twijfel voeden en denken: Ik zal wel niet uitverkoren zijn. Of: je weet nooit, hoe de zaak uitpakt. Alsof de zaligheid een lot uit de loterij is. Zeg het liever Naómi na: ‘Die man (en denk dan aan onze geliefde Zaligmaker) heeft immers niet gerust, totdat Hij de zaak van onze zaligheid had volbracht’. ‘Het is volbracht.’ 

Zo gij Zijn stem dan heden hoort,

gelooft Zijn heil- en troostrijk woord,

verhardt u niet, maar laat u leiden.

(Ps.95:4b ber.) 

Geef uw zaken maar in de beste handen die er zijn en laat de uitkomst aan de Heere over. Het zal u zeker zwaar vallen om dat te doen, als u een mens bent, die altijd weer denkt, dat het van uw werken afhangt. Dat moeten wij afleren. Wij gaan veel te vaak met pressiemiddelen te werk. Zeker, wij mogen doen wat onze hand vindt om te doen. Dat deed Ruth ook. Maar toen zij eenmaal met Boaz was getrouwd, kon zij haar geluk niet toeschrijven aan alles wat zij gepresteerd had. En zo is het ook in het verkrijgen van de zaligheid. Wij gebruiken trouw de middelen. Maar uiteindelijk wordt ons de zaligheid in de schoot geworpen. Zo vallen wij er met al het onze radicaal tussenuit. Laat de Heere maar werken. Onze eeuwige zaligheid hangt niet af van ons willen en ook niet van ons werken, maar van de ontfermende God (Rom.9 : 16).

Wie zich radicaal aan Christus uitlevert, vindt in Hem de Aangewezene Die reeds in de eeuwige Vrederaad door de Vader is uitverkoren om u te redden van het verderf. Hij  hoefde niet eerst naar de poort om uit te zien naar iemand anders die zou kunnen lossen. Er is geen ander die verlossen kan zoals Hij. Naómi kon tegen Ruth slechts zeggen, dat Boaz een van de lossers was: ‘Die man is ons nabestaande; hij is een van onze lossers’ (Ruth 2 : 20 slot). Maar Jezus is onzer Een geworden en de Enige die ons werkelijk verlossen kan. Hij is de Goede Herder Die Zijn schapen bijeenbrengt en ook nog andere schapen heeft, die van die stal niet zijn. Die brengt Hij ook toe.

Hij kijkt er niet naar, of hij er beter van kan worden. Hij zoekt geen mensen die aantrekkelijk zijn. Hij redt verlorenen, mensen die overal buiten vallen Hij stelt Zijn ziel tot een losprijs voor velen. Hij koopt de Zijnen vrij uit hun slaafse stand, uit hun verzondigde bestaan. De ijver van Gods huis verteerde Hem. En zo verlost Hij de Zijnen van schuld en dood en helse straf. Hij geeft ze het kindschap Gods. Hij is rusteloos bezig aan de troon van Zijn Vader om de Zijnen vrij te pleiten en te troosten met Zijn gunst.

Mag ik u vragen: is Hij zo niet ook de Man van uw keus? Als u tot Hem gaat met de bede in uw hart om ontferming, zal Hij u niet met lege handen wegsturen, evenmin als Boaz Ruth naar huis stuurde zonder haar een vorstelijk geschenk mee te geven.

Een van de Erskines zegt in een preek: ‘Komt tot Hem, door te erkennen, dat gij van uzelf niet komen kunt. Komt tot Hem, door tot Hem te roepen, dat Hij Zelf u trekke. Komt tot hem door te geloven, dat gij niet geloven kunt, door te geloven ,dat gij vervloekt, ellendig en verloren zijt zonder Hem en dat gij zalig en gelukkig zijt in Hem… .Komt tot Hem door te geloven, dat gij niets hebt en dat Hij alles heeft, dat gij niets vermoogt en dat Hij alles doen kan voor u…’

Als u deze Verlosser niet kent, als u alsnog een vreemde voor Hem bent, zoek Hem dan nog heden. Want het is nog niet te laat. Ik eindig met een woord van Bl.Pascal. ‘Er zijn maar twee soorten mensen die men verstandig kan noemen: zij die God met hun hele hart liefhebben, omdat zij Hem kennen en zij die God met hun hele hart zoeken, omdat zij Hem niet kennen.’

De Heer’ is zo getrouw als sterk,

Hij zal Zijn werk

voor mij volenden.

Verlaat niet wat Uw hand begon,

o Levensbron,

wil bijstand zenden.

Ps.138 : 4b ber.)

Amen
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