

Preek over Zacharia 13:7PRIVATE 

Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 40:8


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 51:5
  / 31:3


  5. Schriftlezing: Zacharia 13


  6. Gebed

7. Tekst: Zwaard! Ontwaak tegen Mijn Herder, en tegen de Man, Die Mijn metgezel is, spreekt de Heere der heirscharen; sla die Herder, en de schapen zullen verstrooid worden; maar Ik zal Mijn hand tot de kleinen wenden. Zach.13:7

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 141:1, 8 en 9

10. Prediking


11. Psalm:  25:8


12. Dankgebed


13. Psalm: 23:1


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

De mensen in het oude Oosten, gemeente, wisten uiteraard meteen waaraan zij moesten denken, als de Heere Zichzelf vergeleek met een herder en Zijn volk met Zijn kudde. Dit beeld komen we vaak in de Heilige Schrift tegen. 

Denk het u een ogenblik in welk een werk een herder had in de verzorging van zijn kudde. Hij moest voor zijn dieren grazige weiden zoeken en tegen het vallen van de avond: zeer stille wateren. Het wild gedierte moest hij ’s nachts op een afstand zien te houden. Zelfs met de inzet van zijn eigen leven. Kortom, het bestaan en voortbestaan van de kudde hangt van de trouwe zorg van de herder af.
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Nu, wat komt er dan van een kudde terecht, als de herder op zekere dag door een leeuw of beer gedood wordt midden in de wildernis. De herder weg, dat is: de leiding van de kudde weg. En hoe gaat het dan verder met die kudde? De schapen gaan elk hun eigen weg, gaan alle kanten uit, worden verstrooid en zijn vroeg of laat een prooi van het ongedierte. De dood van de herder is funest voor de kudde.

Zo ongeveer moeten we ons de bedoeling indenken van wat de profeet Zacharia schrijft in onze tekstwoorden. 
 Deze profeet moet zware oordelen aankondigen, oordelen van God over Israël en over de volkeren van de aarde. In een woord: vreselijk. Lees het na in de hoofdstukken 11 – 13 van Zacharia’s profetieën.

Vooral ook de slotverzen van hoofdstuk 13 spreken uitdrukkelijk over Gods komst om te oordelen. De Herder, door God Zelf aangesteld over Zijn volk, zal worden gedood. Door wreed geweld zal hij het leven moeten laten. En daardoor zal de kudde als kaf door de wind worden voortgejaagd en overal heen worden verstrooid. Met alle afschuwelijke gevolgen van dien. Want het resultaat zal zijn, dat tweederde deel van het volk bezwijken zal, terwijl eenderde deel eerst door veel beproevingen en louteringen heen gered zal worden. ‘Het zal de Naam des Heeren aanroepen en de Heere zal het verhoren en zeggen: Het is Mijn volk. En dat geheiligde deel van het volk zal zeggen: De Heere is mijn God.’ Door het oordeel heen zal de Heere dus Zich ontfermen. Hij maakt met Zijn volk niet gans en al een afgedane zaak.

Heere, keere van ons af

Uw vertoorend aangezicht,

en door deez’ verdiende straf

ons verblind verstand verlicht. 

Hoewel Bijbeluitleggers over de uitleg van een en ander zich het hoofd hebben gebroken, is er m.i. niet veel geleerdheid nodig om de bedoeling van deze profetie uit te leggen. Eenmaal heeft onze Heere Jezus namelijk de woorden van onze tekst op Zijn lippen genomen. Dat was, toen Hij met Zijn discipelen op weg was van de opperzaal waar zij de Paasmaaltijd gebruikt hadden, naar de Olijfberg (Gethsemané). De plaats waar de profeet Zacharia ooit moet hebben gepredikt. 

En wat zegt Jezus dan tegen Zijn jongeren? ‘U zult allen aan Mij geërgerd worden in deze nacht, want er is geschreven: Ik zal de Herder slaan, en de schapen der kudde zullen verstrooid worden. Maar nadat Ik zal opgestaan zijn, zal Ik u voorgaan naar Galiléa’ (Matth. 26:31, 32a; Mark.14:27v).

Volgens deze woorden van Jezus zullen al Zijn volgelingen in de laatste nacht van Zijn leven over Hem struikelen. Vgl. Luk.2:34. Hij, de Herder zal van hun zijde worden weggenomen. ‘Jezus zal geheel alleen komen te staan en de discipelen zullen allen aan de verwarring ten prooi zijn’. 

‘Zwaard! Ontwaak tegen Mijn Herder…Sla die Herder en de schapen zullen verstrooid worden…’.Jezus legt deze profetische woorden dus uit als een daad van de Heere. Hij is het Die de Herder slaat. En daarin voltrekt zich een gericht van God aan die Herder en aan Zijn kudde met alle gevolgen van dien voor de kudde. Want als de Goede Herder sterft, wat zal dan het lot zijn van de schapen? Zij zullen herderloos – als schapen zonder herder – ronddolen. De kudde zal uiteenvallen.

Laat ons nu met wat we lezen in onze tekst tot onszelf inkeren, gemeente. Wie ook maar enigszins thuis is in de Evangeliën, weet, dat de Heere Jezus daarin vaak als de Goede Herder wordt voorgesteld. Was Hij niet steeds bewogen geweest over de schare, ‘omdat zij vermoeid en verstrooid waren, gelijk schapen die geen herder hebben’ (Matth. 9:36b; Mark. 6:34)? Hij heeft zieken genezen, doden opgewekt, armen het Evangelie verkondigd. Even zovele grazige weiden en zeer stille wateren. 
 Maar deze Herder wordt tenslotte aan een kruis genageld en gedood. Zo voltrekt zich dan Gods oordeel aan Hem. En als Israël deze Goede Herder niet meer bij zich heeft, zijn Zijn volgelingen aan hun lot overgelaten. De kudde dreigt te gronde te gaan. 

Zo kunt u het lezen in de lijdensgeschiedenis van de Heere Jezus. Waar zijn zij die Hem drie jaren lang zo trouw zijn gevolgd? In Gethsemané verlaten zij Hem allemaal. En op Golgotha staat een enkeling het aan te zien. Voor het overige zijn ze weg; nergens meer te vinden. Dit alles lijkt het einde te zijn van een Messias als Jezus en Zijn volk. Allen onder het oordeel van God.

En wat heeft dit oud-profetisch woord dan nu ons te zeggen, gemeente? Laten we daartoe eerst eens goed letten op de Herder over Wie het hier gaat. Hij is niet de eerste de beste. ‘Mijn Herder’ noemt God Hem. Hij is de door God aangestelde en bekwaam gemaakte Leidsman van Zijn volk. Heerlijk om zo’n Leidsman te kennen. Zalig om Hem toe te behoren. Kijk het na, hoe het volgens de beschrijving van de Evangeliën ging met mensen die in de nood van hun leven tot Hem kwamen. 

‘Mijn Herder’, noemt God Hem. Israël heeft vele herders gehad die meer zichzelf weidden dan hun volk. Zij hadden het welzijn van de kudde niet op het oog. Maar deze Herder kan God behagen. Hij wordt in onze tekst zelfs Gods Metgezel genoemd, Gods ‘Naaste’, Gods Kameraad. 
  Deze Herder van Israël is de naaste ‘Medewerker’ van God. Van Gods geslacht, kunnen we ook zeggen.

En wie zou hier dan niet denken aan de Messias Jezus Die ons in het Nieuwe Testament wordt gepredikt als de Zoon van God, Gods ‘Rechterhand’. Mens en God in één adem. Zo is er slechts Eén. Als Mens kent Hij de problemen van ons mensen als geen ander. En als God weet Hij ons in alle noden van Zijn hulp en bijstand te voorzien. 
 Laten de kinderen onder ons dan maar elke dag vragen: ‘Laat mij van Uw kudde, ook een heel klein schaapje zijn.’ En laten wij allemaal maar dagelijks bidden: ‘Neem, trouwe Zielenherder, mij arme mee.’

Maar nu roept God Zelf in onze tekst het zwaard op om zich te keren tegen deze Herder. ‘Zwaard, ontwaak tegen Mijn Herder’. Is dat niet onbegrijpelijk? Want als God wil gaan oordelen, moet Hij dan niet bij de kudde zijn, bij mij, bij u? Toch niet bij de Herder? Inderdaad, wij zijn Gods oordeel dubbel waardig. Hoe vaak zijn we niet afgedwaald van de kudde. Hoe vaak hebben wij God niet bedroefd door onze zonden?

Maar wat kan God dan bewogen hebben om het zwaard op te roepen om de Goede Herder Jezus te doden? Niets anders dan Zijn grote liefde om de schapen te sparen. Vreemd. Ja, maar voor het behoud van de kudde was het nodig, dat de Herder stierf. Hij heeft voor ons de klappen opgevangen. 

Jesaja zegt het in het bekende hoofdstuk 53 van zijn profetieën aldus: ‘Hij – de Knecht des Heeren – is om onze overtredingen verwond, om onze ongerechtigheden is Hij verbrijzeld; de straf die ons de vrede aanbrengt was op Hem en door Zijn striemen is ons genezing geworden’ (vs. 5). ‘Het behaagde de Heere Hem te verbrijzelen’ (Jes. 53:10a). Ook Daniël (9:26) voorspelde het reeds, dat ‘de Messias uitgeroeid zou worden’.

‘Sla die Herder.’ Wat een wonder, dat hier niet staat: ‘Sla dat schaap.’ In de dood van de Goede Herder Die plaatsvervangend stierf, ligt het leven voor u en voor mij. En hebt u uzelf dan al wel eens radicaal en helemaal aan Hem uitgeleverd? Is Hij uw gerechtigheid voor God geworden?

Maar nu moeten wij in de tweede plaats er ook op letten, wat het gevolg is van het geslagen worden van de Goede Herder. Jezus heeft het in het woord dat ik eerder aanhaalde, zo gezegd: ‘Er is geschreven: Ik zal de Herder slaan en de schapen der kudde zullen verstrooid worden.’ Door het slaan van de Herder door God Zelf, zal de kudde haar samenbindende kracht verliezen. De schapen zullen verstrooid worden. Vgl. Joh. 16:32.

Met andere woorden: Na Golgotha begint er een diaspora. Nog weer een nieuwe. Want altijd al is het volk van de Joden over de aardbodem heengeslagen. Reeds in het OT wordt dit verstrooid worden van het Gods volk (diaspora) als een oordeel Gods ervaren. En ook het Jodendom zelf heeft de diaspora steeds gezien als een straf. Tegelijk echter was er in de straf een zegen verborgen: 

Het feit, dat overal synagogen waren, waar Mozes gelezen werd en waar Joden, proselieten en ‘godvrezenden’ zich verzamelden, is van onschatbare betekenis gebleken voor de prediking van Hem, Die stierf, “opdat Hij ook de kinderen Gods, die verstrooid waren, tot één zou verzamelen” (Joh.11:52), omdat door Hem de schuld verzoend werd.’  

Nu, Gods gericht over de Herder Jezus Christus betekent ook een diaspora. De volgelingen van Jezus, uit het Jodendom en uit de heidenen worden verstrooid. Daarin openbaart zich een straf van God over het ongeloof (Jezus’ volgelingen struikelen over Hem, verloochenen Hem ook; worden Hem ontrouw). 
 Maar als de gemeente aan alle kanten uiteengedreven zal worden, zal dat tevens betekenen, dat zij gaat delen in het lijden van de Messias Jezus en daardoor geheiligd wordt (vgl. Zach.13:9). 

Er schijnt een beeldhouwwerk te bestaan waarin Jezus en Zijn twaalf discipelen zijn afgebeeld. Het merkwaardige van dit beeldhouwwerk is, dat elk van de personen uitneembaar is. Alleen: als men Jezus weghaalt, vallen ook de andere gestalten weg.

Jezus’ kruisdood betekent dus een verstrooid worden van de kudde. En zo zullen Jezus’ volgelingen zijn als schapen te midden van de wolven (Matth. 10:16). Denk aan wat het boek Handelingen ons vertelt over de vervolgingen die al spoedig na Jezus’ hemelvaart losbreken over de gemeente. Stefanus wordt gestenigd. Jakobus is met het zwaard gedood. En dan die afschuwelijke moord van keizer Nero op de christenen in Rome om nog maar iets te noemen. Nero betichtte hen ervan een grote brand in Rome aangestoken te hebben. En als straf daarvoor liet hij hen in zijn tuin met pek overgieten en als fakkels doen branden. 

In dit verstrooid worden van de kudde krijgen Christus’ volgelingen – nogmaals - deel krijgen aan het lijden van Christus; ze worden met Hem mee geslagen. Om met A.A. van Ruler te spreken: ‘Wie God ziet, moet sterven; wie Hem aan de gang ziet, besterft het ook enigermate’. 
 

Als de Herder geslagen is, voltrekt zich daarin dus enerzijds een oordeel over de kudde van God. In Zach.13:8 zegt God, dat tweederde daarvan uitgeroeid zal worden. Het oordeel gaat over Israël heen en ook over allen die Jezus als Messias blijvend verwerpen.

Maar er is ook een andere kant. De verstrooiing van Christus’ volgelingen is ook een zegen. Het slot van vers 8 van Zacharia 13 zegt: ‘eenderde deel zal daarin overblijven’. En dat deel zal gelouterd en geheiligd tot de Heere wederkeren. De Heere zal het verhoren en God zal zeggen: Het is mijn volk; en het zal zeggen: De Heere is mijn God.’ 

De nieuwe ‘diaspora’ brengt dus ook een geweldige zegen met zich mee. De schapen zijn verstrooid. Door heel de wereld van toen rondom de Middellandse Zee. En tot in India en Nederland toe. Maar ze hebben wel het Evangelie en de apostolische brieven meegenomen.

En zo kan dan bijv. de apostel Jakobus zijn brief schrijven aan de 12 stammen die in de verstrooiing zijn (Jak.1:1). Zo ook Petrus in zijn eerste brief.

Wat een vloek was, werd uiteindelijk een zegen. Want door die ‘diapora zijn niet alleen de boeken van het OT., maar ook de Evangeliën en de brieven van het NT met het kostbaar geheim van Gods genade in Christus tot ons gekomen.

En laten we dan nu ook de laatste woorden van onze tekst nog eens lezen. Veel uitleggers zien hierin een nadere toespitsing van het oordeel: ‘Ik zal Mijn hand (zelfs) tegen de kleinen keren’. 

Maar laten we goed lezen. Letterlijk staat hier: Maar wederbrengen zal Ik Mijn hand tot de kleinen. En met de kleinen zijn hier duidelijk de jonge dieren van de kudde, de lammetjes bedoeld. 

Het is opvallend, dat de Heere Jezus, als Hij tijdens Zijn tocht van de opperzaal naar Gethsemané de woorden van onze tekst uit Zacharia 13 aanhaalt, het laatste gedeelte (‘Maar Ik zal Mijn hand tot de kleinen wenden’) niet noemt. Wel zegt hij direct aansluitend aan de woorden over het verstrooid worden van de schapen: ‘Maar nadat Ik zal opgestaan zijn, zal Ik u voorgaan naar Galiléa‘ (Matth.26:32; Mark.14:27). Het geslagen worden van de Herder door God, krijgt dus een vervolg. De Herder zal opgewekt worden en hen voorop gaan naar Galiléa.

En zijn dan deze laatste woorden misschien juist door Jezus bedoeld als een uitleg van wat het slot van Zacharia 13:7 zegt: ‘Ik zal Mijn hand tot de kleinen wenden? 
 Want niet zodra is de kudde van Jezus’ volgelingen na Zijn kruisdood uiteengeslagen, of de Goede Herder verzamelt weer de kinderen Gods die verstrooid waren (Joh. 11:52). En dan begint Hij met de kleinen, dat zijn de zwakke schapen  en de tere lammetjes. 

Denk eens aan de ontroerende geschiedenis van Jezus’ ontmoeting met Zijn jongeren aan de zee van Tiberias (Joh. 21:15vv). Op het strand vraagt Hij heel nadrukkelijk aan Petrus, Zijn volgeling die Hem had verloochend: ‘Heb jij mij lief?’ Een keer, twee keer, drie keer. En wat is Petrus’ antwoord: ‘Gij weet alle dingen, Gij weet, dat ik U lief heb’ (Joh.21:15vv). Daarna geeft Jezus hem de opdracht om de schapen, c.q. lammeren van Zijn kudde te weiden. Zo voorkomt Jezus, dat Petrus ‘geheel en al een prooi der wanhoop zou worden’ (J. Calvijn). 

Het verstrooid raken van de kudde, betekent dus gelukkig niet haar totale ondergang. Want de Heere zal intussen Zijn hand tot de kleinen wenden. Hij ziet om naar de lammeren van de kudde. De Goede Herder keert Zijn hand beschermend over die kleinen uit. En zo wordt Hij voor hen een Fontein tegen de zonde en tegen de onreinheid (Zach.13:1).

Gemeente, de Goede Herder Jezus Christus gaat zo ook vandaag nog steeds door met het verzamelen van de kudde, met Zijn tere zorg voor de kleinen. Ook vanavond doet Hij dat.

Wie zijn die kleinen? En wat houdt het in, dat de Heere Zich speciaal met hen inlaat?

‘Het grootste deel wordt uitgeroeid, zegt vers 8. De kleinen blijven over. Wie zijn dat? Een moordenaar aan het kruis; Maria Magdalena bij het graf; een schuldverslagen Petrus; een ontdekte Paulus. En hopelijk bent u en ben jij er ook niet te groot voor. Het zijn zondaren, die alleen maar kunnen leven door Zijn dood…’Aldus: Ds.J.Westerink, Haggaï en Zacharia, profeten van het huis van God; EO uitgave/ Telos-boek 1992; blz.200.
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Mogen we bij deze ‘kleinen’ niet vooral ook denken aan onze kinderen en kleinkinderen? Ooit heeft Jezus tegen Zijn discipelen gezegd: ‘Laat af van de kinderkens, en verhindert hen niet tot Mij te komen; want derzulken is het Koninkrijk der hemelen’ (Matth. 19:14; vgl. Mark. 10:13vv). En heeft Hij in deze woorden niet te kennen gegeven, dat Hij bewogen is over onze ‘kleinen’ ?

Wij hebben hen ten doop gehouden. Laat het dan maar onze aanhoudende bede zijn: ‘Heere,  red onze kinderen van het geweld van de wereld en van de satan; wend Uw hand ten goede tot hen’. 

Maar niet alleen aan (klein)kinderen denken we bij onze tekst. Heeft de Heere Jezus in Zijn onderwijs niet ook vaak gesproken over de Zijnen als over ‘deze kleinen’. Bestreden van alle kant. Wankelmoedig vaak in zichzelf. 

En mag ik u dan nu eens vragen, of u het mag weten bij deze kleinen van Christus’ kudde te behoren? Hebt u er ook zo’n last van, dat u altijd weer – net als Petrus – de Meester verloochent? Een dichter bidt: ‘Wie zou de afdwalingen verstaan; reinig mij van de verborgen afdwalingen (Ps. 19:13). En zijn dit dan niet de kleinen waar onze tekst van spreekt? Zij gevoelen zich vaak bedreigd door de wereld die hun geheim niet kent. Zij zijn niet zelden een prooi van de satan die hen door zijn influisteringen kleinmoedig maakt.

De kleinen zijn zij die hun zaligheid bewerken met vreze en beven. Het zijn lammeren die een twee drie hun Herder onbedacht verliezen (Ps. 119:88m ber.). Het zijn volgelingen van Jezus die vaak net als Salomo in Gibeon zeggen: ‘Ik ben een klein jongeling; ik weet niet uit te gaan noch in te gaan’ (1 Kon. 3:7). 

Welnu, zo heeft Jezus dan ook steeds over Zijn volgelingen gesproken als over ‘deze kleinen’? 
 Ja, Hij heeft Zijn kleine kuddeke toeroepen: ‘Vreest niet, gij klein kuddeke, want het is Uw Vaders welbehagen ulieden het Koninkrijk te geven (Luk.12:32). En zo steekt de verhoogde Heere dan ook de gemeente van Filadelfia een hart onder de riem door aan haar te schrijven:’ …want gij hebt kleine kracht, en gij hebt Mijn Woord bewaard, en hebt Mijn Naam niet verloochend’ (Openb.3:8 b).

Aan een herder die een grote kudde had van allemaal sterke en fors gebouwde schapen, werd eens gevraagd, hoe hij aan zo’n kudde kwam. Hij antwoordde: ‘Het geheim daarvan ligt in de extra zorg die ik altijd besteed aan de lammeren’.

Conclusie: Christus’ kudde is klein (een minderheid in de wereld); Christus’ schapen zijn klein (slachtschapen vaak). Maar de Goede Herder is uiterst zuinig op de kleintjes, de lammeren. Laat dat uw troost zijn. Ook als u vandaag soms weer eens een ‘tobdag’ doormaakt (tob-dag, geen top-dag).

Elk die Hem vreest, hoe klein hij zij of groot

wordt van dat heil, die weldaân, deelgenoot.

Hij zal ze groter maken.

(Ps.115:7a ber.)

Mag ik u vragen: Kunt u het de dichter van Ps.119 nazeggen: ‘Ik ben wel klein en veracht, maar Uw bevelen vergeet ik niet’ (Ps. 119:141)? 

Welk een geweldig voorrecht is het gedragen te worden door de doorboorde hand van de Heere Jezus! Als u dat mag weten, bent u gered. Aan die hand zult u het dan danken, dat u niet voor eeuwig onder het oordeel van God bent omgekomen. Maar wat zal het anderzijds toch ook vreselijk zijn om op de grote oordeelsdag aan de linkerhand ven de Goede Herder geplaatst te worden; geen schaap, maar een bok (Matth. 25:32vv). ‘Zij zullen Mij aanschouwen, Die zij doorstoken hebben, en zij zullen over Hem rouwklagen, als met de rouwklage over een enige zoon; en zij zullen over Hem bitterlijk kermen, gelijk men bitterlijk kermt over een eerstgeborene’ (Zach. 12:10b).

Bid daarom vurig, dat de Heere u op die oordeelsdag het Koninkrijk van de Vader zal doen beërven, voor u weggelegd van de grondlegging der wereld (Matth. 25:34b). 

Wij mogen eindigen met het machtige visioen van Ezechiël (Ez. 34:23v): ‘En Ik zal een enige Herder over hen verwekken, en Hij zal hen weiden, namelijk Mijn knecht David; Die zal ze weiden, en Die zal hun tot een Herder zijn. En Ik, de Heere zal hun tot een God zijn…’.

En om op die Goede Herder ons vertrouwen te stellen, worden we opgewekt door ons volkslied:

Oorlof mijn arme schapen.

die zijt in grooten noot, 

u Herder sal niet slapen

al zijt ghy nu verstroit!

Tot Godt wilt u begheven,

Sijn heylsaem woordt neemt aan

en een vroom Christen leven:

want ’t is hier haest ghedaen.

Amen.

Excurs:

Over de juiste uitleg van onze tekst en in het bijzonder van de slotwoorden is veel te doen onder de uitleggers. De woorden ‘Ik zal Mijn hand tot de kleinen wenden’ worden vaak negatief opgevat. De Hebreeuwse uitdrukking ‘de hand wenden tot’ wordt dan verstaan in de zin van: de hand keren tegen. En het slot van Zach.13:7 zou dan betekenen, dat de Heere zelfs Zijn hand keert tegen de kleinen.  Zo in teksten als Jes.1:25; Jer.6:9; Ez.38:12; Amos 1:8; Ps.81:15.

Dr. A. H. Edelkoort schrijft, dat in Zach.13:7 niet – zoals in de Statenvertaling - bedoeld is, ‘dat God de kleinen zal sparen, juist het omgekeerde is het geval: Gods oordeel over het volk zal het eerst en het zwaarst op de kleinen en zwakken neerkomen.’ Zo dr. A. H. Edelkoort, De profeet Zacharia, een uitlegkundige studie; Baarn 1945; blz. 145. 

Wij gaan in de uitleg van deze tekst echter uit van de uitleg die Jezus Christus Zelf blijkens Matth.26:31v/ Mark.14:27v van deze profetische woorden geeft. Weliswaar worden hier niet de laatste woorden van Zach.13:7 genoemd. Maar wel laat Jezus onmiddellijk na Zijn woorden over het ‘verstrooid worden van de schapen’ Zijn ontmoeting met Zijn volgelingen na Zijn opstanding in Galiléa volgen. 

Jezus zal hen na Zijn opstanding weer als een Herder voorgaan/ leiden. O.i. is het niet te ver gezocht, als we in deze woorden de vervulling van deze laatste woorden van Zach.13:7 zien. Juist de zinswending ‘Ik zal u voorgaan’ laat zien, dat Jezus’ werk in het vergaderen van Zijn kudde doorgaat. Rudolf Pesch schrijft in zijn verklaring van Mark.14:28: ‘Es ist nicht zu “übersehen, dasz sich das Hirtenbild in V.28 fortsetzt: ‘proagein’ ist Terminus Technicus der Hirtensprache (vgl. Joh.10, 4.27)…Der Tod des Hirten leitet nicht nur die Zerstreuung, sonders auch die Sammlung der Herde ein”. Zo Rudolf Pesch, Das Markus-evangelium. 2.Teil (Herders theologischer Kommentar zum Neuen Testament); 3e Auflage 1984; Freiburg- Basel-Wien; blz.381. Dr. J. T. Nielsen schrijft: ‘Hij zal de verstrooide schapen van de kudde (”u” ) voorgaan als een herder naar Galiléa waar de discipelen vandaan kwamen. Immers de herder gaat voorop (pro-agein) en de schapen volgen (Joh.10:4)’. Zo Dr. J. T. Nielsen, Het Evangelie naar Mattheüs III (Serie De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1974, blz.104.

Dat de uitdrukking ‘mijn hand wenden tot’ in genoemde teksten negatief moet worden geduid, behoeft niet te betekenen, dat we deze woorden in de lijn van heel de Schrift niet ook positief kunnen opvatten. De Bijbel is er niet onduidelijk in, dat de Heere (Jezus) speciale zorg heeft voor de kleinen, de lammeren van de kudde. Bovendien sluit een positieve duiding van deze woorden het best aan bij vs.9 (een rest wordt behouden).

Een letterlijke vertaling van het tekstgedeelte, zou kunnen zijn: Zwaard (Hebr.chèrèb), waak op (Hebr.’oeri: treed op, ga aan het werk, kom in actie *) tegen Mijn Herder en tegen de man (Hebr gèbèr = isj) die Mijn kameraad/ metgezel (Hebr.\ami’ti’) is. Sla (Hebr.nacah = neersmijten) die Herder en de schapen (Hebr.’ts/on) zullen verstrooid worden (vgl. 1 Kon.22:17). Maar ik zal Mijn hand keren (Hebr.ww. is sjoeb) tot de kleinen (Hebr.ts\oari’m = kleinen, jongen, geringen; ww. betekent: gering worden; vgl. Jer.30:19). King James vertaalt aldus: and I will turn mine hand upon the little ones.

* het Hebr.werkwoord is \awar = ontwaken, opwaken; zie Richt.5:12.; Jes.51:9; 52:1; Hab.2:19; Ps.44:24; 57:9; 59:5; 108:3.

� ‘Zacharia’s roeping tot profeet moet reeds op zeer jeugdigen leeftijd hebben plaats gegrepen, misschien wel door het aanhoren van de bezielde en bezielende prediking van den grijzen profeet Haggai; immers, toen Zacharia in 520 vóór Chr. voor het eerst onder zijn volk met het Woord des Heeren, optrad, fungeerde zijn grootvader nog als priester.’ Zo dr. A.H.Edelkoort, De profeet Zacharia, een uitlegkundige studie; Baarn 1945; blz.19. De afbeelding stelt de profeet Zacharia voor; schildering van Michelangelo (1475-1564) in de Sixtijnse kapel van het Vaticaan te Rome.


� Een lied uit Valerius’ Gedenck-clanck (1572; tijdens de belegering van Haarlem; dichter is onbekend)


� Aldus Dr. M. H. Bolkestein, Het Evangelie naar Marcus (serie: De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk, 4e dr.1977; blz.324. Deze uitleg wordt weersproken door dr. A.H. Edelkoort. Hij ontkent, dat het hier over de Messias gaat. Hij schrijft: ‘Deeze gedachte aan den Messias kan ik echter niet overnemen. Het is in strijd met den heelen geest van het Oude Testament., dat de dood van de Messias de vernietiging van het volksleven tot gevolg zou hebben.’ Zo dr. A.H. Edelkoort, a.w., blz. 146. I.t.t. Edelkoort echter menen wij te kunnen zeggen, dat Jezus in Matth.26:31, 31a en Mark.14:27v deze profetie in het gebeuren van Zijn dood en de verstrooiing van de discipelkring verwerkelijkt ziet. Ook is het niet in te zien, dat Zach.13:7 de dood van de Messias als vernietiging van het  volksleven ziet. Uit vs.9 blijkt duidelijk, dat er in de weg van het verstrooid worden van de schapen als gevolg van de dood van de Herder, een rest zal behouden worden. En deze rest is m.i. identiek aan de kleinen, in vs.7 genoemd.





� Zie ook Matth.10:6; 15:24 (over de verloren schapen van het huis Israëls)


� Hebr. \ami’ti’ = mijn naaste in de zin van volksgenoot (zo bijv. in Leviticus), kameraad/ metgezel.Het woordenboek van Wilh.Gesenius s.v. hebr.\ami’t vertaalt de woorden van Zach.13:7 met: ‘Der Mann, der mein Genosse ist.’ 


� Dr. J. Ridderbos merkt terecht op, dat ‘alleen Hij de metgezel des HEEREN heten kan in den diepsten en volsten zin van het woord, omdat Hij Zelf God is’. Zo dr. J. Ridderbos, De kleine profeten, opnieuw uit den grondtekst vertaald en verklaard; derde deel (Haggaï, Zacharia, Maleachi); Serie Korte Verklaring der Heilige Schrift; 2e dr.. Kampen 1952; blz.178.


� Aldus Prof. Dr. W. C. van Unnik, Het Jodendom in de verstrooiing in Het Oudste Christendom en de antieke cultuur I; Haarlem 1951; Het Jodendom in het Hellenistische tijdvak II: het Jodendom in de diaspora; citaat op blz.559.


� ‘Verder geeft Hij (Jezus) te kennen dat zijn sterven een straf is die voortvloeit uit Gods toorn over de schapen..Maar ook mogen de leerlingen weten dat hun struikelen over Jezus’ uitlevering in de komende nacht meer is dan een falen hunnerzijds. Hun teleurstellende houding hoort bij het lijden van de Messias en…de herder krijgt – eenzaam – de slagen in de plaats van de schapen.’ Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Marcus, het evangelie volgens Petrus (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie, afdeling Evangeliën). Kampen 1988, blz.342.





� Zo Prof. Dr. A.A.van Ruler, Heb moed voor de wereld; 36 morgenwijdingen over het boek Zacharia; Nijkerk 1953; blz.135.


� Dr. A. H. Edelkoort (a.w., blz.143v) schrijft, dat naar zijn opvatting Zach.13:7-9 een zelfstandige profetie is. Daarmee ben ik het eens. Het is een heilsprofetie met apocalyptische trekken. Maar hoe Edelkoort daarop kan laten volgen, dat deze profetie ‘het radicale einde van de Joodsche natie aankondigt’ is mij een raadsel. Dat wordt toch wel weersproken door vs.9.


� Zie de Excurs aan het eind van de preek.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Door de kleinen worden hier verstaan de discipelen van Christus,  die eenvoudige onaanzienlijke mannen waren, van wie Christus tot degenen, die Hem vingen, zeide: Zoekt gij mij, zo laat dezen gaan. En nadat zij verstrooid waren, heeft hen de Heere wederom vergaderd, Joh. 18:8. Doch men kan hier ook door de kleinen verstaan de uitverkoren kinderen Gods, die klein zijn voor de ogen der wereld; zie Matth. 18:10,14. 


� Over een mogelijk juiste uitleg van deze woorden, zie de Excurs aan het eind van deze preek.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling leggen de uitdrukking ‘Mijn hand tot de kleinen wenden’ aldus uit: ‘Te weten, om hen te verzamelen en in het geloof te sterken. Van de manier van spreken zie Ezech. 38:12. Anders: En Ik zal mijne hand tegen de kleinen wenden;  die mede vervolging zullen lijden gelijk hunne herders.’


� J. Calvijn, Verklaring van de Bijbel; de Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard; opnieuw uit het Latijn vertaald onder toezicht van wijlen Prof. Dr. A. Brummelkamp; derde deel; 3e dr.; De Groot Goudriaan 1979, blz.425-428. Calvijn laat het woord van Matth.26:31 slaan ‘op de gehele periode na de overheersing van Antiochus, waarin de Kerk van goede herders was ontbloot’, maar voegt eraan toe, dat dit woord ‘toch in wezenlijke en eigenlijke zin van Christus geldt’. ‘Doch laat u inmiddels de belofte opbeuren en tot ondersteuning zijn, dat God de hand zal uitstrekken om de verstrooide schapen tot zich weder te brengen.’


� De afbeelding toont ons Jezus Die Zij hand (in Zijn onderwijs) tot ‘deze kleinen’ wendt.


� Vgl. verder o.a.: Richt.6:15; 1 Sam.9:21; Ps. 68:28a; Jes.16:14; Amos 7:2; Micha 5:1.


� Vgl. Matt.10:42; 18:6, 10, 14; Mark.9:42; Luk.17:2.  
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