Preek over 1 Kor.15:58

 

(bevestiging predikant)

Orde van dienst
1.   Votum en groet

2.   Psalm: 122:3
3.   Belijdenis des geloofs

4.   Psalm 91:1.

5.   Schriftlezing: 1 Kor.15:50-58

6.   Gebed

7.   Tekst: l Kor. 15:58
Zo dan, mijn geliefde broeders, zijt standvastig, onbewegeliijk, altijd over​vloedig zijnde in het werk des Heeren, als die weet, dat uw arbeid niet ijdel is in de Heere

Thema: Opgewekt en bemoedigd

Verdeling van de preek:

· Standvastig in het geloof

· Onbeweeglijk in de hoop

· Overvloedig in de liefde

· Niet ijdel in de Heere
8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 119:7, 8

10. Prediking

11. Psalm 75:1,2

12. Bevestiging predikant

13. Psalmen : 121:1, 2

14. Dankgebed

15. Psalm: 145:2

16. Zegenbede.
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Thema: Opgewekt en bemoedigd

Dat zou ik graag boven de preek van deze morgen zetten. 
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Met een opwekking en bemoedi​ging besluit de apostel Paulus het gedeelte in zijn brief aan Korinthe (hoofdstuk l5), waarin hij een vurig pleidooi heeft gevoerd voor het heilsfeit van Christus' opstanding en van de geloofszaak van de opstanding der doden. In dit hoofdstuk is de glorie van de levende Christus het alles overkoepelende. Hij leeft. Dat is het hart van Paulus’ prediking. Het is het hart van het geloof van de ge​meente. Alles is ijdel, als dat wordt wegge​redeneerd, als de opstanding der doden van geen betekenis wordt geacht. En dat was zo in Korinthe. En zo was het in Athene, waar men spotte met het geloof in de opstanding. Vgl. Hand.17:32.

Maar Paulus stelt het vast in geloofsjubel: De dood is verslonden tot overwinning. ‘Dood, waar is uw prikkel? Hel, waar is uw overwinning?’ (vs.55). Christus is Triomfator. En: ‘Gode zij dank Die ons de overwinning geeft door onze Heere Jezus Christus’ (vs. 57). Tot driemaal toe noemt Paulus dat woord overwinning. De dood en het graf hebben niet het laatste woord. Christus werd hen de baas. En Hij geeft al de Zijnen daaraan deel. Zij behoeven het onderspit niet te delven.

Welk een boodschap! Hartslag van iedere prediking die prediking naar  de Schriften is. Hartslag van elke gemeente waarin de levende bediening van het Woord weerklank vindt.

Ja en dan besluit de apostel met een opwekkend woord, gebaseerd op de op​gewekte Christus: ‘Zo dan, mijn geliefde broe​ders, zijt standvastig....’

Opgewekt in Christus. En daarin standvastig zijn. Met beide benen in de wer​kelijkheid van de beloften van God die in Christus ‘ja en amen’ zijn. Een man van stavast wekt zijn gemeente op om net zo te zijn: zich niet van hun stuk te laten brengen.

En dat is dan ook het eerste dat wij elkaar in deze dienst willen toevoegen. ‘Zo dan, mijn geliefde broeders..’ (de zusters inbegrepen). Want een geestelijke opwek​king aan uw adres is geen hard vermaan. Ze wordt gedragen door broederliefde.

1. Standvastig in het geloof

Deze apostolische opwekking mag allereerst worden toegespitst op de te bevestigen dienaar van het Woord. Wees een standvastig man. Dat past iedere gelovige, maar heel in het bijzonder een dienaar van het Woord. Hij moet niet vandaag zus en morgen zo zijn.Geen man die geen standpunt heeft, beter gezegd: die geen ruggegraad heeft in het geloof dat ons door de vaderen is over​geleverd. Geen man die zich door de eerste de beste nieuwlichter onder de voet laat lopen.

Is dat een kwestie van karakter? Zegt Paulus hier, dat een christenmens een karaktervol persoon moet wezen? Natuurlijk is karakterloosheid een slechte eigen​schap. Maar het tegenovergestelde van een slap karakter is het ook bepaald niet, dat het hem doet in het Koninkrijk van God. Er zijn dominerende persoonlijkheden die de wijsheid alleen in pacht denken te hebben en zo zelfverzekerd zijn, dat ze naar niemand meer luisteren. In beide gevallen echter wordt de zaak van Gods Koninkrijk slecht gediend.

Maar wat wordt dan wel bedoeld, wanneer onze tekst ons opwekt tot standvastigheid? Wel, hier heeft de apostel een standvastigheid in het geloof op het oog, een staan met beide benen in de werkelijkheid van Gods beloften in Christus Jezus. Dat standvastig zijn in het geloof mag ook wel een kenmerk zijn van u, gemeente. Vraag u af: Ben ik dat? Ben ik een standvastig mens, door niet en niemand af te brengen van het rotsvast vertrouwen in de Heere Jezus Christus?

Eén ding is duidelijk. Van huis uit is niemand zo’n standvastig mens. Dan liggen we dood in zonden en misdaden.We hebben ons natje en droogje. We leven oppassend. We weten niet wat het is om zondaar voor God te zijn. En al evenmin wat het is om voor die God te beven. Ook niet, dat het zo zalig is om onszelf te ver​liezen aan de gezegende Zaligmaker. Eigenlijk waaien we met alle winden mee.

Maar als God ons overboord doet gaan met al ons kunnen en kennen, met onze verwaandheid en eigengerechtigheid, waar blijven wij dan? Van huis uit zijn wij dus geen van allen standvastige mensen.

Maar als Christus komt en ons uit onze grote nood en dood verlost, als Hij de armen om ons heenslaat, terwijl wij daar liggen vertreden in ons bloed, ver​gaan onder Gods heilig recht, dan krijgen we grond onder de voeten. De ondoorgrondelijke liefde van Christus voor goddelozen zo​als ik ben, wordt ons dan een wonder. Dat Hij voor mij het oordeel Gods onderging en dat Hij mij in Zijn hart had, toen Hij in Zijn graf lag en toen Hij de doodsspelonk openbrak.. Ja, er is alle reden voor, gemeente om Hem om de hals te hangen. Christus is opgestaan. Hij leeft. Ook in mij.

Er zijn minstens twee dingen die een mens tot een standvastig christen maken. Het eerste is de wetenschap, dat er uit mij geen goed voortkomt tot in eeuwigheid. En het tweede is, dat mijn vrucht uit Chris​tus gevonden is. Hij heeft mij gekocht en be​taald. Wel, als wij daarin door Gods genade ons standpunt hebben gevonden, ontvangen we ook de standvastigheid waarop Paulus doelt in de tekst.

Dat geldt ook van een rechtgeaarde dienaar van het Woord. Hij mag, door een persoonlijk geloof verbonden met de levende Christus, een man van stavast zijn. Hij staat daar op de vierkante meter heilig land van de kansel als een man die er mag zijn.

U zit misschien vaak in de kerk, gemeente en denkt: Die man laat me geen draad gerechtigheid in mezelf. Hij slaat alle grond onder mijn voeten weg. Maar u zult ook nooit de kerk uitgaan, zonder dat u het in uw meest hopeloze toestand u hebt horen toevoegen: ‘Er is doen aan, mensen. U kunt zalig worden. Op kosten van een Ander.’ Dat is groot nieuws.

Walther Lüthi (Bern) vertelde in een bevestigingsdienst van een predikant in het Zwitserse Spiez eens van een jonge dominee die, als hij door de straten van het dorp ging, nooit iemand groette.Hij was altijd zo in gedachten verzonken. Maar als hij zich ‘s zondags op de kansel bevond, stond hij daar als één van die knechten uit Psalm 135, van wie wij lezen, dat zij ‘staan in het huis des Heeren, in de voorhoven van hun God’.

Wees standvastig in het geloof. Maar ook de te bevestigen predikant denkt wellicht: ‘Zou ik het wel aan kunnen? Wat leeft er al niet in ons boze hart dat daar tegenover staat: eerzucht, ongeloof, moedeloosheid, (en moedeloosheid is een groot vriend van ongeloof), twijfel en ook mensenvrees. Wij denken soms: Zou ik dat wat ik aan anderen predik, zelf ook wel kennen? Een dienaar des Woords lijkt soms niet meer dan een riet dat door de wind ginds en weder bewogen wordt. Kortom, voor onze ambtelijke bediening is geen vast fundament te vinden in het moeras van ons eigen hart.

2. Onbeweeglijk in de hoop

Daarom voegt de apostel er in de tekst nog wat aan toe. Wees onbeweeglijk in de hoop. Dat is een bepaald aspect van de standvastigheid. De rechte dienst des Woords wordt gekenmerkt door een onaantastbare hoop.

Weer kunnen wij ons afvragen, waar we die vandaan halen. In onszelf immers zijn we onbewogen mensen, zonder oog en hart voor de diepe nood waarin wij zelf en waarin onze medemensen verkeren. En dan kunnen we een heleboel activiteiten ontplooien. We lopen zo hard, dat we erbij neervallen zelfs. Dan is er dus beweeglijkheid genoeg.

Maar onbeweeglijk zijn is nog wat anders. Het betekent, dat wij temidden van de stormen en de aanvechtingen van onze ziel in de stilte van ons bidvertrek, een anker hebben leren uitwerpen, het anker van de hoop. Dan worden wij niet langer heen en weer geslingerd tussen ons ik dat op de troon wil en Christus’ genade. Wij hinken niet langer op twee gedachten: enerzijds heil verwachten uit de werken der wet (waardoor geen vlees gerechtvaardigd wordt voor God) en anderzijds zien op Jezus, die twee zijn niet te com​bineren. Zolang als wij daarmee aan de gang zijn, zijn we halfslachtige christenen. En in onze ambtelijke bediening lopen wij dan gevaar nu eens aan de kant te gaan staan van hen die het Evangelie met de nodige voorwaarden omringen, dan weer aan de kant van hen die met goedkope genade in de hemel gepraat willen zijn.

Van uw dominee, gemeente, mag u evenwel wat anders verwachten.  Laat hem iemand zijn die ‘niet bewogen is van de hoop des Evangelies’ (Kol. 1:23).

Beste jonge vrienden, als jullie hier ‘s zondags op de kansel je dominee het Woord van God horen verkondigen en op maandagavond op de catechisatie hem horen vertellen, dat een jong mens een houvast in zijn leven hebben kan, waarmee hij leven en sterven kan, zie hem dan als die metgezel van Christen uit de Christenreis van John Bunyan die ‘Hoop heet. 

Hoop. Dat is een prachtige naam, ook voor een dominee. Wij leven in een hoogst onzekere tijd; en er zijn veel wanhopige mensen die aan de rand van de zelfmoord leven. Laat ons hen verwijzen naar Hem Die het enige houvast, de enige troost wil wezen in leven en in sterven. Laat de dienaar van het Woord niet zijn als die man die zich in de Christenreis van John Bunyan op de doodsrivier bevindt, veerman IJdele Hoop; een zwaar onkundig man die van bekering niet wil weten en die de mensen zonder al te veel problemen wel even naar de eeuwigheid zal brengen. Laten onze jonge mensen van hun dominee niet verwachten, dat hij hen nooit waarschuwt. Je bent niet goed af met een voorganger, van wie je mag leven, zoals je hart het je ingeeft en die  je inmiddels met gemak de hemel inpraat.

Laat onze dominee anders met ons omgaan. Als hij op de kansel staat, staat hij aan de grens van tijd en eeuwigheid. En voordat hij u of jou naar het graf brengt, zal hij u/ jou in zijn prediking hebben moeten meenemen tot voor de rechterstoel van Christus en u/ jou uitzicht moeten geven op Hem als de Enige Die redden kan. Laat hij ons maar vertellen, dat er hoop is, al staat het er nog zo hopeloos voor.Wanneer wij onze rechter maar om genade smeken. Wanneer wij Hem Die als Rechter voor de deur staat, maar intijds als onze Redder hebben leren omhelzen.

Zo is het goed. Standvastig zijn in het geloof en onbeweeglijk in de hoop. Misschien staat hier op de kansel soms een man die zich voelt als die prediker die Spurgeon eens vertelde, dat hij vreesde zelf Christus niet te kennen. En wat antwoordde Spurgeon hem: ‘Predik Christus dan maar, totdat u Hem kent en daarna, omdat u Hem kent’?

3. Overvloedig in de liefde

En dan is er ook nog een derde onderdeel van de geestelijke opwekking van onze tekst. De apostel schrijft: altijd overvloedig zijnde in het werk des Heeren. Een dienaar des Woords kan geen luiaard zijn. Onze ambtelijke bediening mag boven alles wel liefdewerk zijn. Arbeid in geloof, in de hoop, maar vooral in de liefde. En dat overvloe​dig. Als de liefde van Christus ons dringt en de schrik des Heeren ons beweegt, kunnen we in ons ambtelijk werk maar moeilijk de kantjes eraf lopen.We hebben altijd werk. Soms bij dagen en bij nachten. Want als het goed is, is de gemeente ons op het hart gebonden. Laat ons daarom al​tijd overvloedig zijn in het werk des Heeren.

Aan de kleintjes zullen we het meeste werk hebben. Zo is het in een gezin ook. De tobbers die nooit verder komen dan een zucht en een traan, veracht ze niet.Want wie zelf weet wat het is begenadigd te zijn, staat geen centimeter boven hen die er maar niet bij kunnen komen en hun hele leven door met vreze des doods bevangen zijn.Wees overvloedig in het werk des Heeren. En als God zo’n tobber in de ruimte zet, geef Hem dan de eer.

Wees overvloedig in liefdebetoon. Zoals dat het geval was in de eerste christengemeente, waar men in woord en daad voor elkaar klaar stond. Dat is ook een wezenskenmerk van een gemeente die naar Christus' Naam is genoemd. En daar kan ook de dienaar des Woords veel aan doen.Laat hij maar preken, zoals Johannes de apostel preekte. Men ver​telt, dat deze in Efeze altijd over de liefde preekte. Zo vaak, zo indringend, dat zijn ge​meente wel eens zei: ‘Hebt u niets anders?’ En dan antwoordde hij: ’Nee, niets anders, want dat is het gebod van onze Meester: Broeders, hebt elkander vurig lief.’

En wordt een dienaar van het Woord het dan nooit eens moe? Altijd preken, altijd catechiseren, stervenden begeleiden, vergaderingen voorzitten en zomaar opeens op een drukke zaterdag midden in de voorbereiding op de preek weggeroepen worden naar een zieke? 0 zeker, een dominee is een zwak mens. En de arbeid die hij te verrichten heeft, is zware arbeid (Gr.’kopos’). Maar u kunt daar wat aan doen, gemeente. U kunt hem op de handen dragen, de handen van het gebed. Zodat die man overvloedig kan zijn, ja ook hij, in het werk des Herren, in de schone dienst van Isrels Opperheer.

4. Niet ijdel in de Heere

En dan nog een ding tot slot. Dat is de bemoediging.Wat hebben we die bij alle opwekking die er ook moet zijn, op zijn tijd nodig. ‘Als die weet – aldus de tekst - dat uw arbeid niet ijdel is in de Heere.’

Hoe geweldig is dat. Onze God geeft zegen. Dat is beloofd. Onze arbeid is niet ijdel in de Heere. Je hoeft nooit een gefrustreerd man te worden, die denkt: Ik kom niet aan mijn trekken. Uw arbeid zal niet ijdel zijn. Niet zonder vrucht. Want Gods Woord keert niet ledig weder. Al wat gedaan werd uit liefde tot Jezus, dat houdt zijn waarde; ‘t zal blijven bestaan.

Niet ijdel in de Heere. Een dienaar van het Woord die preekt vol overgave en een gemeente die luistert met een hartelijke overname. Zo’n dienaar zal het merken als hij zichzelf en zijn gemeente kwijt mag raken in een vrijmoedige toegang tot de troon van Gods genade op de kansel en in zijn studeervertrek. Hij zal het merken, als er  iemand die altijd uit gewoonte en niet meer dan dat naar de kerk kwam, door Gods genade leert roepen: ‘Geef mij Jezus, of  ik sterf…’

Dr D.Martyn Lloyd Jones vertelt ergens,dat Jonathan Edwards, een bekend puri​teins prediker in Engeland, eens bij Whitefield onder het gehoor kwam. En al luisterend naar deze opwekkingsprediker, raakte hij zo vol, dat de tranen hem over de wangen stroomden en een hemelse glimlach op zijn gelaat kwam. De autoriteit van de Heilige Geest in onze ambtelijke bediening geeft voorganger en gemeente banden aan elkaar.

Niet ijdel in de Heere. Dan zullen wij ook in ons gezinsleven een toonbeeld van ware godsvrucht mogen zijn in het midden van onze gemeente. Vergeet uw vrouw en kinderen niet in de drukte van het werk. We lopen daarin elkaar zo gemakkelijk voorbij. Bid veel, of de Heere u ook in uw samenleving als gezin tot een leesbare brief van Christus wil maken.

Niet ijdel in de Heere. Wij zijn en blijven in onszelf onnutte dienstknechten. Maar onze vrucht is uit de Roepende Die voor Zijn eigen werk zorgt. En laat de gemeente dan maar niet vergeten, dat zij onder de bediening van haar voorganger een rijk gezegende tijd zal hebben, als zij er in de weg van veel gebed ook veel van mag verwachten. Soli Deo Gloria – God alleen de eer.

Amen

� De afbeelding stel Paulus voor in zijn rede op de Areopagus onder de Atheense filosofen (tapisserie naar een ontwerp van Rafaël; 1483-1520).
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