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Het komt vaak voor, dat een apostel zijn brief besluit met een aantal vermaningen en opwekkingen. Zo doet ook Petrus het in zijn eerste zendbrief. Aan het slot daarvan wekt hij de ouderlingen van de gemeente op om trouw te arbeiden en ‘met een volvaardig gemoed over het erfdeel des Heeren, de gemeen​te te waken, opdat zij de onverwelkelijke kroon der heerlijkheid mogen behalen’. Ook de jonge mensen krijgen een beurt. Zij worden aangespoord om onderdanig te zijn. Trouwens iedereen, heel de gemeente krijgt de vermaning mee om niet hoogmoedig te zijn. ‘Wees met de ootmoedigheid bekleed.’ Wees nederig en dat onder de krachtige hand van God.
Ze hebben het vermoedelijk helemaal niet gemakkelijk, de christenen aan wie Petrus zijn brief schrijft. Ze worden lastig gevallen om hun geloof. Er wordt op hen neergekeken door de heidenen. In een woord: het zijn verdrukte christen -mensen. 

Maar daarover niet te veel ingezeten, schrijft Petrus. Is het ooit anders geweest? Wilt u er ook rekening mee houden, dat u nog meer moeilijkheden te wachten staan? Zolang wij op aarde zijn, hebben wij weinig rust. Ons is geen kalme reis beloofd. Maar wel een veilige aankomst in de haven van de rust. 

En dan wijst de apostel er de lezers van zijn brief op, dat er Een is, Die voor hen zorgt. Ze staan onder hoog toezicht en onder de heilige hoede van de Allerhoogste. Houdt het vooral niet in eigen hand. ‘Werp al uw bekommernis op Hem (de Heere), want Hij zorgt voor u.’

Dat woord is een woord uit de psalmen, uit Psalm 55:23: ‘Werp uw zorg op de Heere en Hij zal u onderhouden’. Daarmee troost Petrus de verstrooide vreemdelingen, aan wie hij zijn brief schrijft. Een machtig woord uit het troostboek van Gods kerk, uit het liedboek van.alle eeuwen, de psalmen. Het is dus ook een woord dat al vaak in het leven van Gods vromen praktijk is geworden. Zij hebben de waarheid ervan ondervonden. Het heeft de eeuwen verduurd. Het is teerkost op veler levensweg geweest. Als wij dus gelovig gebruik maken van deze tekstwoorden, zijn we niet de eersten die onze kommer en ons verdriet op de Heere werpen. Velen voor ons hebben dat in vroeger dagen gedaan en zijn daarin niet beschaamd geworden.

Mijn ziel, God zal u onderhouden,

werp uwe zorgen op de Heer’.

Zijn trouwe gunst duldt nimmermeer,

dat die
Hem vrezen, wank’len zouden.






(Psalm 55 : 13b ber.)

*
*
*

1. Wat al moeite, zorg en pijn

Wat precies die bekommernis is geweest bij hen, aan wie Petrus schrijft , is uit het tekstverband niet direct op te maken. In het geval van de eerste lezers van Petrus’ brief, zal met het woord ‘bekommernis’ bedoeld zijn: de verdrukkingen, de haat en vijandschap van de kant van de wereld om hen heen. De satan ging rond als een briesende leeuw. Die maakte het hen benauwd van alle kanten.

Bekommernis is een woord dat wij vandaag niet meer gebruiken. Maar we begrijpen wel, dat met dit woord alles wordt aangegeven waarover een mens kan inzitten, dat is alles wat ons benauwen kan. Het staat er in zijn algemeenheid. Niets uitgezonderd dus. Geen ding dat ons drukt en pijn doet, of het hoort in Gods hand. Al de last die een mens te dragen krijgt (dat is het hebreeuwse woord van Ps. 55 : 23). Werp al uw bekommernis op Hem: al uw tobberijen, bezorgdheden, alles wat u kwelt en waarover u dagelijks loopt te piekeren, alles wat u benauwt.

Bekommernis. Dat woord zal ook wel in uw woordenboek voorkomen. Als we jong zijn – in de lentetijd van het leven – merken we daar misschien nog niet veel van. We fladderen van het ene bloempje naar het andere. De toekomst ligt lachend voor ons. Ja en toch kunnen we heel wat zorg en benauwdheid meemaken, ook als we nog heel jong zijn. Als we zestien jaar zijn en ons eenzaam gevoelen. Als we een lief meisje of een lieve jongen, met wie we graag door het leven zouden zijn gegaan, door de dood kwijtraken. Als ons huwelijk op springen staat, omdat we elkaar niet meer begrijpen. Of als ons huwelijk door een echtscheiding is ontbonden, omdat een van beiden ontrouw aan de ander is geworden.

Bekommernis. Als we op leeftijd zijn gekomen, krijgen we vaak met nog meer zorg en verdriet, pijn en benauwdheid te maken. Hoe velen van ons ervaren het als een groot verdriet, dat zij nooit tot een trouwdag zijn gekomen en alle problemen van het leven alleen moeten oplossen. Hoe velen van u lopen er werkeloos rond en voelen zich dagelijks uitgerangeerd? Hoe velen van u zijn psychisch gewond door wat hun in hun jonge jaren is aangedaan door incest. Hoe velen zijn er ook binnen de christelijke gemeente die miskend zijn en gemeden worden vanwege hun homofiele geaardheid.

Bekommernis. Dat is ook een veel voorkomend woord in het levensboek van hen die God vrezen. Ja, want als u oog en hart hebt gekregen voor Koning Je​zus, staan er ook verdrukkingen voor de deur. Wanbegrip van de kant van hen die u omringen en die helemaal geen belangstelling tonen voor wat u bezielt. Ze lachen je misschien in je gezicht uit, jongen/ meisje, als je het waagt om voor de eer van je Koning op te komen, op school, op kantoor. En komt juist dan de verzoeking niet om de hoek kijken om maar een beetje water door de wijn te doen. Wat wie wil er nu voor ouderwets en achterlijk versleten worden?!

Verder kunnen wij bij dat woord ‘bekommernis’ ook denken aan al die tegenslagen van het leven waar ook de gelovige dagelijks mee worstelt. Het lijkt soms wel, alsof u, sinds u door een oprecht geloof aan de Heere Jezus verbonden bent geworden, altijd in de hoek zit, waar de slagen vallen. God gaat blijkbaar niet zo zachtzinnig met Zijn kinderen om. ‘Heeft Hij dan soms vergeten genadig te zijn? Heeft Hij Zijn barmhartigheden door toorn  toegesloten?’ (Psalm 77 : 10).

Bekommernis. Inderdaad, dat woord komt u vetgedrukt tegen in het woordenboek van een christen. En wat denkt u, dat voor een christen de grootste zorg is? Als de Heere Zijn liefde in ons hart heeft uitgestort, wordt het dan niet onze grootste zorg, hoe het er met de zaak en de eer van de Heere voorstaat in ons leven? Hebt u er ook wel eens over ingezeten, dat de Heere niet aan Zijn eer komt in uw leven? De vraag, of wij ooit zalig worden, is van groot belang. Daar kan een mens van wakker liggen. De vraag die ik eens op een paar rustbanken in de stationshal van ’s Hertogenbosch las:

Waar reist, reiziger uw hart naar toe,

als het is van reizen reizensmoe?

Maar de vraag, hoe God aan Zijn eer komt in ons leven, is een vraag die daar nog bovenuit gaat. Dat mag ons wel bij dagen en bij nachten bezighouden. Is het immers wel zo zeker, dat ik elke zonde, hoe klein ook ogenschijnlijk, in de kracht van het geloof heb leren bestrijden? Hoeveel onvriendelijke woorden, hoeveel hebzucht, hoeveel hoogmoed, zelfhandhavings- en, geldingsdrang en wat niet al bederven ons bestaan? Hoeveel invalspoorten heeft die briesende leeuw, de satan, in ons hart? Hoe vaak leggen we het tegen hem af, spreken als we beter zwijgen konden en zwijgen, als we bepaald hadden moeten spreken?

Al deze dingen kunnen ook een begenadigd hart beangstigen en bezwaren. 

*
*
*

2. Wie wil ervan ontslagen zijn?

Maar nu staat er in de tekst van 1 Petrus 5 iets heel verrassends. Bekommernis is iets waar u en ik wat mee mogen en moeten doen. Werp al uw bekommernis op God, de Almachtige.

Deze raad wordt ons natuurlijk niet voor niets gegeven. Blijkbaar is het nodig, dat ons dit gezegd wordt. Blijkbaar doet iemand wat hem hier voorgehouden wordt, niet zomaar eens even. Het is immers kenmerkend voor de bekommernis waarover het in de tekst gaat, dat een mens er niet echt van af  wil.Wij houden het allemaal zelf zo graag in onze hand. Wij zouden er maar het liefste zelf mee klaar willen komen.

C.H. Spurgeon vertelt ergens van een man die met een zwaar pak op zijn schouders op weg was naar huis. Toen kwam daar een paard en wagen voorbij. ‘Wilt je meerijden’ ,vroeg de voerman. ‘Zeker, heel graag’, antwoordde de wandelaar. ‘Stap maar op en ga naast mij op de bok zitten’, zei de voerman tegen de man. Dat deed hij. Na een minuut of tien, had de man echter nog steeds zijn zware pak op zijn rug. ‘Waarom legt u dat pak niet van u af? U hoeft het nu toch zelf niet meer te dragen?, vroeg de voerman. Ach ja, daar had hij heel niet aan gedacht. De wagen onder hem zou zijn last gemakkelijker dragen dan hij dat had gedaan. Ja en zo houden wij vaak onze lasten het liefst op onze rug in plaats van ze neer te leggen op de wagen van Gods Woord onder ons. 

Maar – om nog eens een ander beeld te gebruiken - als ik bij God mijn koffertje met al mijn zorgen heb uitgepakt, moet ik het niet onmiddellijk daarna weer inpakken en ermee naar huis gaan. Als ik met mijn problemen blijf rondlopen, worden ze hoe langer hoe groter. Maar als ik ze uit handen geef, in handen van de Heere, kan ik ze in Zijn kracht overwinnen. Echter… om dat te doen, moeten we geleerd hebben af te zien van onszelf.

Letten we er vooral op, dat Petrus aan de woorden van onze tekst een hoofdzin vooraf laat gaan: ’vernedert u dan onder de krachtige hand van God.’ En eerst na die hoofdzin komt de bijzin met de tekstwoorden: ‘al uw bekommernis werpende op Hem’. Het komt niet tot een werpen van al onze bekommernis op God, of er moet vernedering voor God aan vooraf- en mee gepaard gaan. 

Als er geen vernedering is voor God, wat is er dan wel? Dan houden wij ons groot voor de Heere. Dan willen we er blijkbaar niet van weten, hoe zwak wij zijn, hoe onwillig en onmachtig om trouw te zijn in Zijn dienst. Dan zetten we de tanden alleen maar op elkaar. Dan is het: ‘Ik sla me er wel doorheen’. Intussen echter worden we achterna gezeten door onze zorgen. We raken er overspannen van. We hebben gewoon de lat steeds hoger gehangen. En dan vergaat het ons tenslotte als die hoogspringer die de lat er met zijn voet steeds afstoot. In feite gaat het dus in onze tekst om een zondige bekommernis, om zorg die voortkomt uit ongeloof en wantrouwen. Of het te zeggen met de woorden van de Heere Jezus: ‘Wees niet bezorgd voor uw leven…’; dat is: wees niet als een meteoor, excelsior, steeds hoger (Matth. 6 : 25). 

Een verklaarder van ons tekstgedeelte (M.Henri) schrijft: ’Ootmoedig-heid is de grote bewaardster van vrede en orde in alle Christelijke gemeenten en gezelschappen, terwijl hovaardij (hoogmoed) de voornaamste verstoordster daarvan is, en de oorzaak van de meeste onenigheden en breuken in de gemeente.’ Behartigenswaardige woorden. 

‘Ootmoed, ootmoed, ootmoed’ (Augustinus). Als ik mijn bekommernis niet kwijt kan, is er alle reden voor om mezelf af te vragen, of ik wel echt nederig ben voor God. Dat is ook iets wat een begenadigd mens zich mag aantrekken. Want juist ook als de begeerte in ons is gaan leven om tot Gods eer te leven, zijn wij vaak nog bezig om met de nodige krachtsinspanning ons leven te verbeteren en ons daardoor overeind te houden voor God. Elke avond, als we onze schuld voor God belijden, beloven we het dan de Heere, dat we het morgen beter zullen doen. En niet zodra nemen we in ons binnenste een wat aangename geestelijke gestalte waar, of we denken daarmee een heleboel goed te kunnen maken. Het vergaat ons dan als iemand die een zeeschelp aan het oor houdt en de zee hoort ruisen, hoewel hij vijftig kilometer van de zee verwijderd is. Hij hoort dan ook niet de zee ruisen in die schelp, maar zijn eigen bloed. Wel, zo is het ook met iemand die in een goede geestelijke gestalte de oceaan van Gods genade meent te horen ruisen, terwijl het alles niet meer kan zijn dan een eigen gemaakte vroomheid.

Maar op die manier ontkennen we in feite voor God en de mensen, dat het buiten hoop met ons is. Wij zijn veeleer voortdurend bezig onszelf te rechtvaardigen. Intussen wordt het van binnen steeds benauwder. Alles is een en al kommer en kwel. Totdat het God behaagt Zich in het nulpunt van ons zondaarsbestaan aan ons te openbaren als een God en Zaligmaker Die ons in alles voor eeuwig voor Zijn rekening heeft genomen. De gerechtigheid die Christus Jezus aan het kruishout voor zondaren heeft verworven, is dan voortaan de toevlucht van ons hart. In Hem en daardoor is Gods eer die wij zo vaak schonden, overeind gekomen. En dat plaatsvervangend Zaligmakerswerk van Jezus Christus wordt ons in die weg uit enkel genade toegerekend.

Dan leveren we de wapens in en zijn we niet langer te groot om geholpen te worden. We leren het uit handen te geven. We weten ons in alle dingen – de grote en de kleine – op Gods genade alleen aangewezen. En dat is het dan, wat Petrus voor ogen staat, wanneer hij ons oproept om ons te vernederen voor de Heere en in die weg al onze zorg en moeite op Hem af te wentelen. We willen geen nagelschrapje meer aan onze zaligheid toevoegen. Al ons heil en al ons geluk ligt vast in Hem Die voor ons in de bres staat bij de Vader in de hemel.

3. Ga toch tot de Man van smarten

Ik vat nog een keer het voorgaande samen. Het bevel van de tekst (werp al uw bekommernis op Hem) is ons nadrukkelijk gegeven, omdat onze natuur het ons niet leert om iets uit handen te geven. We moeten dat leren in een weg van vernedering. Maar – en dat is het wat we willen toevoegen aan wat we zeiden – dan gaan we ook het bevel van onze tekst uitvoeren.

De tekst van deze morgen zegt niet: ‘Ga bij de pakken neerzitten; geef de moed maar op’. Deze tekst bevordert geen wanhoop. Ze zegt ook niet: ‘Zet al uw zorgen aan de kant; leef onverschillig; trek je van niets en niemand wat aan; wees een luchthart en treurniet.’ De tekst bevordert geen onverschilligheid en overmoed.

U moet wat met uw bekommernis doen. Zeg niet: ‘Als iemand voor God vernederd is, doet hij niet zoveel meer’. Als u dat denkt, bent u ernaast. Want juist als wij van Jezus geleerd hebben wat het is om zachtmoedig te zijn nederig van hart, zullen wij doen wat onze Meester in dit verband ons heeft voorgehouden, toen Hij zei: ‘Komt herwaarts  tot Mij, allen die vermoeid en belast bent; en Ik zal u rust geven’ (Matth. 11 : 28vv).

Alles wat ons zorg en moeite oplevert op Hem werpen. ‘Werpen’, staat er; op Hem neerwerpen; niet alleen maar van u afwerpen. Het betekent dus niet, dat je je van al je zorg ontdoet, er afstand van neemt zonder meer. Enige tijd geleden sprak ik iemand die – naar zij zei – elke avond bij het slapen gaan, haar zorgen op het nachtkastje naar haar bed neerlegde en daarna rustig ging slapen. Hebt u dat ook wel eens geprobeerd? En vindt u dan elke nieuwe morgen, als u opstaat, daar dan al die last niet weer terug?

Al onze bekommernis op de Heere werpen is nog iets anders dan: de dingen van je afgooien of afzetten. Het houdt niet in, dat we er in eigen kracht elke morgen weer vrolijk tegenaan gaan. Waartoe onze tekst ons oproept is een daad van het geloof dat door Gods Geest gewerkt wordt in het hart, samen op met de zelfvernedering voor God van het vers dat aan onze tekst voorafgaat. En dat geloof geeft ons de kracht om al het onze op God te werpen, het aan Hem uit handen te geven.

Werpen doet men met een steen. De kinderen onder ons weten wat dat is. Op vakantie in het bergland (in Zwitserland bijvoorbeeld) hebben jullie vast wel eens grote stenen op elkaar gestapeld en een dam gemaakt in een klein bergstroompje. Het water probeerde telkens tussen die stenen door en eroverheen, verder te stromen. En dan gooide je maar weer opnieuw een steen erbij. Zwaar werk. In Prediker 3 : 5 lezen we: ‘Er is een tijd om stenen weg te werpen en een tijd om stenen te vergaderen.’ En zo is het ook hier. Het is nu de tijd om al uw zorgen en verdrietigheid, de zonden en de wonden van uw leven te werpen op de Heere Jezus.

Meestal moeten we, als we met stenen werpen, oppassen, dat we er niemand mee raken. Maar hier is het juist de bedoeling, dat we in het werpen van al ons leed en verdriet, er Iemand mee raken. Als u gelovig uw zorgen, uw bekommernis wegwerpt, doet u dat niet in het wilde weg. U mag alles op het Hoofd stapelen van de Man van smarten.
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Zie eens, hoe Hij in Gethsemane ermee worstelde: een worm, geen man (Ps. 22 : 7). We lezen in het Evangelie (Lukas 22 : 41), dat Hij op een steenworp afstand van zijn beminde discipelen neerknielde en tot Zijn Vader bad, of het mogelijk was, dat Hij de drinkbeker van het lijden van Hem wegnam. Zijn strijd was zo zwaar, dat Zijn zweet in grote druppels bloed op de aarde neerdrupte.

Maar de drinkbeker van het lijden, van onze bekommernis, kon van Hem niet weggenomen worden. Al Gods baren en Gods golven gingen over Hem heen. Is een mens ooit zo bekommerd.geweest als Hij? In onze plaats wilde Hij voldoen aan het recht van Zijn Vader. ‘Hij is om onze overtredingen verwond, om onze ongerechtigheden is Hij verbrijzeld’; in onze plaats droeg Hij ‘de straf die ons de vrede aanbrengt en door Zijn striemen is ons genezing geworden’ (Jes. 53 : 5). Het ging Hem boven alles aan het hart, dat Zijn Vader van u en van mij niet de eer heeft gekregen, die Hem toekomt. Hij is onze dierbare Borg Die in het stof gebogen neerligt voor God om de oorzaak van onze eeuwige honger en kommer, namelijk de zonde weg te nemen. Zo hangt Hij straks aan een vloekhout. Is er één verdriet, één pijn, één nood, één dood die het mensenleven teisteren kun​nen, zoals die van Hem? En zijn dat niet al​lemaal die duizend doden van ons angstvallig bestaan die Hij daarmee tot de Zijne maakte? Hij is ermee bezet geweest tot in de allerdiepste versmaadheid en angst van de hel toe.
De Heere God heeft tegen Adam en zijn nageslacht niet gezegd: ‘Jullie hebben zelf voor de problemen gezorgd, nu moet je er zelf ook maar uit zien te komen.’ Hij heeft tegen Zijn Zoon, de tweede Adam, gezegd: ‘Wees U voor hen de Man van smarten; wees het Lam dat de zonde van de wereld wegneemt. Trek alle ellende naar U toe. Zorg voor Mijn eer. Draag Mijn toorn in hun plaats. Maak al de bekommernis van Mijn ellendigen tot de Uwe er verlos hen ervan.’ Zo hebben wij dan van doen met een God Die Zich het lot van de Zijnen aantrekt. 

Welnu, als u oog en hart voor Jezus, de Borg en Middelaar hebt gekregen, zult dagelijks doen wat de tekst zegt: ‘Werp u bekommernis op Hem’.  Maak Hem verantwoordelijk voor al uw tobberijen. En als het dan uw grootste zorg is geworden, hoe God aan Zijn eer komt in uw leven, wel werp dan vooral ook die zorg op Jezus. Hij heeft God de eer van uw en mijn leven gegeven. Daarom ook is de Heere in de hemel bereid om uw zonden te werpen in de zee van vergetelheid achter Zijn rug. En als Hij dat doet, zinken ze zover weg, dat niemand ze van daar weer kan ophalen. ‘Weet u, wat vergeven is?’ vroeg een van mijn kleinkinderen aan zijn moeder, toen hij iets gedaan had dat niet goed was en het weer goed wilde hebben met zijn moeder. ‘Vergeven’, zei hij, ‘is vergeten’. Ja, dat had goed.

Als ik dat mag weten, komt er op een uitzonderlijk manier ruimte in mijn benauwde hart. Nooit ben ik over iets in mijn leven zo blij geweest, als toen ik de gehele last van mijn zondaarsleven kwijtraakte aan Christus. Hij droeg niet slechts die last, Hij droeg mijzelf.

‘Ja’, zegt iemand, ‘maar daarmee zijn al die andere dingen die me soms zo benauwen (mijn eenzaamheid en gemis, mijn ziekte en pijn, mijn lijden om Christus’ wil) nog niet weg. Inderdaad, hoe verdrietig is soms dat gevoel aan eenzaamheid, dat drukkende kruis van tegenslagen dat ik elke dag moet dragen, dat wanbegrip van de kant van mensen in mijn onmiddellijke omgeving.

Inderdaad zijn al die dingen en nog zoveel meer dingen die op ons blijven drukken. En het wordt bij het ouder worden soms alleen maar erger.

Maar als u dan nu een adres hebt, waar u met dit alles naar toe kunt? Als er dan werkelijk niets is, dat u niet mag vragen aan de Heere? En als er in Zijn hand ook geen ding is, dat niet moet medewerken ten goede. Moet u dan telkens toch zo heen en weer geslingerd worden in angst en smart? Mag u de Heere soms wantrouwen? Moet het ongeloof hij u de baas spelen? Kan Hij het niet alles zo maken, dat u zich verwonderen moet? Samuel Blackerby (1674) schrijft: ‘Uw zuchten en kermen is geen muziek in Gods oren.’ (geciteerd bij C.H.Spurgeon, De Psalmen Davids, uitg.H.M.Bremer-Amsterdam; deel II, blz.201).

Ik herinner me een verhaal van een echtpaar, een man en een vrouw die tijdens een reis per schip over de oceaan, een grote storm meemaakten. De vrouw was vreselijk bang. Ze vreesde het ergste. Maar wat deed haar man? Hij haalde een groot mes uit zijn zak en deed alsof hij haar ermee wilde doden. Verbaasd, zonder een zweem van angst keek zij hem aan.  Ze vroeg hem alleen, waarom hij dat deed. ‘Wel’, zei hij, ‘ben je dan niet bang, dat ik soms een eind aan je leven wil maken?’

‘Nee’, reageerde zij, ’want je bent mijn man; jij zal me niet doden.’ ‘Inderdaad’, zei de man toen,’ maar waarom is dan tijdens dit noodweer niet al je vertrouwen gericht op Hem Die ons uit alle nood verlossen kan? Hij zet ons nu ogenschijnlijk wel het mes op de keel. Maar als Hij in alles onze God is, zal Hij ons dan niet ook uit deze nood kunnen verlossen? Weet Hij geen raad, als wij ten einde raad zijn?’ En daarmee kwam er in het hart de vrouw een wonderlijke rust.
Werp al uw bekommernis op Hem. Alle kommer en verdriet, welke het ook zij. Het doet er niet toe, welke. Doe het niet één keer.Doe het elke dag. Het staat er in de tegenwoordige tijd. Er is immers elke dag wel iets dat ons dwarszit. Welnu, als de Heere God de drie jongelingen Sadrach, Mesach en Abednego uit de vuuroven wist te verlossen en voor hun broeder Daniël zelfs de mond van de leeuwen in de leeuwenkuil kon toesluiten, kunt u dan iets bedenken, dat u zo bedreigt en benauwt, dat de Heere er geen raad mee weet? Zeg maar eerbiedig: ‘Heere, Uw wil geschiede’ (Hand. 21 : 14). ‘Wees in geen ding bezorgd; maar laat uw begeerten in alles, door bidden en smeken, met dankzegging bekend worden bij God’ (Fil. 4 : 6).

Spurgeon schrijft ergens: ‘Als ik een wachter had aangesteld om mijn huis te bewaken, zou ik dan niet dwaas zijn, als ik zelf in de nacht geen oog dicht deed uit vrees voor dieven’? Zing dan maar liever met de dichter van Psalm 121:2:

Hij is, al treft u ’t felst verdriet,

uw Wachter, Die uw voet

voor wankelen behoedt.

Hij, Isrels wachter, sluimert niet;

geen kwaad zal u genaken:

de Heer’ zal u bewaken.

Nog een paar dingen moet ik toevoegen aan alles wat ik reeds gezegd heb. Dat is in de eerste plaats, dat de tekst van deze morgen een bevel is. Werp….Het is een oede raad. Maar niet in die zin, dat de een het goed vindt om die raad op te volgen en een ander er gewoon helemaal niets in ziet. Het is ook een bevel. Met andere woorden: u kunt er niet omheen om te doen wat hier staat. Als u het niet doet, blijft heel uw leven met alles erop en eraan een groot raadsel. Maar als u het mag doen, zult u in de ‘waaroms’ van het leven zeker niet verstrikt raken.

Of bent u er nog steeds niet van overtuigd, dat dit voor u nodig is? Of zit u misschien nog met de vraag, of u wel welkom bent bij de Heere? U zegt bij uzelf wellicht: ‘Ik kan me geen huisarts voorstellen, die het hebben kan, dat ik hem elke dag opbel of op zijn spreekuur kom, nu eens met die kwaal dan weer met een andere. Zal hij vroeg of laat niet tegen mij zeggen, dat het nu welletjes is en dat ik niet moet denken, dat ik de enige ben die op zijn hulp mag rekenen.’ Laat dat zo zijn. Maar bij de Heere klopt u nooit tevergeefs aan. Hij ziet u zelfs heel graag aankomen met alles wat u bezielt en bezet. En laten dan al uw vroegere ervaringen, laten alle uitreddingen die God u reeds heeft gegeven, u de vrijmoedigheid geven om werkelijk met alles tot Hem te gaan. Als Hij u indertijd van een ernstige kwaal verloste, zou Hij niet bereid zijn om te verlossen van het eeuwige verderf? Vraag Hem erom. Vraag Hem vooral daarom. Ja, Hij zal zeker alles zo maken, dat u zich verwond’ren moet.

4. Geloof het: u gaat God ter harte.
En dan tenslotte nog iets. Als u met het begin van onze tekst moeite hebt, begin dan met het laatste. Het eerste is een bevel. Het laatste is een belofte: want Hij zorgt voor u. Lees dan nu de tekst maar van achteren naar voren. Er staat eigenlijk: want u gaat Hem ter harte. En dat kan de Heere zeggen omwille van Zijn lieve Zoon. U gaat Hem ter harte. Dat is nooit zo in al zijn ernst waarheid geworden als toen God Zijn Zoon zond, Jezus Christus. Hij had zondaren zo lief, dat Hij voor hen de dood inging. En ‘hoe zal de Heere ons dan met Hem niet alle dingen schenken?’ (Rom. 8 : 32). Want is het niet de ervaring van allen die hun weg op de Heere gewenteld hebben, dat Hij alles zo maakt, dat we ons verwonderen moeten? (Ps. 37 : 5). Zullen wij op de grote dag van Christus’ wederkomst, niet zeggen: ‘Heere, u hebt het mij aan het nodige niet en nooit laten ontbreken’. Laat dan de belofte van onze tekst (Hij zorgt voor u) ons de vrijmoedigheid geven om het bevel van de tekst (werp al uw bekommernis op Hem) uit te voeren. Onze Meester zorgt Meester-lijk voor ons. Hij is geen huurling die geen zorg heeft voor de schapen, maar de goede Herder Die Zijn leven stelt voor de schapen (Joh. 10 : 11vv).

Iemand van u denkt: Het gaat er allemaal wel een beetje vlot naar toe. Is een christenmens dan soms iemand die alles maar op zijn beloop laat? Alles sal regtkom? Of is het dan soms zo, dat God het met iedereen tenslotte wel in orde maakt? Nee, zo is het niet. Want de tekst verbiedt ons wel alle zondige bezorgdheid, maar ze gebiedt ons niet om zorgeloos te zijn. Een onbezorgd kind van God is geen luchthart en treurniet die geen verantwoordelijkheid aanvaardt. Integendeel, juist als wij al onze zaken in de beste handen, in de doorboorde handen van de Zaligmaker hebben gelegd, worden we extra waakzaam om in de grote en kleine dingen van het leven voor de Heere welbehaaglijk te gaan leven. Daarom schrijft Petrus in vers 5 van 1 Petrus 5 ook: ‘Wees nuchter en waak; want uw tegenpartij, de duivel, gaat om als een briesende leeuw, zoekende, wie hij zou mogen verslinden.’ Wees nuchter, waak. U loopt gevaar. Want de duivel zal er werk van maken om u van de Heere weg te trekken en u te doen opgaan in de feestelijkheden van deze tegenwoordige wereld, zo bizar als het maar kan.

Juist deze dagen bereikte mij een emailbericht waarin melding wordt gemaakt van het zogenaamde Halloween Horror Fest in Six Flags (amusementspark te Dronten), een occult feest, vooral geliefd in de Verenigde Staten op 31 oktober. Een oud Celtisch feest (‘All Hallows Eve’ aan de vooravond van 1 november, Allerheiligen). Kinderen en volwassenen verkleden zich als heks, vampier of spook en feesten de hele nacht in zalen met doodskisten, grafzerken, vleermuizen en pompoenen en wandelende doden. Arno Backhaus (Duitse auteur en evangelist) waarschuwt iedereen tegen dit pure, maar gevaarlijke heidendom. Iemand schreef: ‘Griezeligheid is tegenwoordig populair.’ Het bericht meldt, dat men tijdens dit feest voor het toevallige (?) bedrag van 6.66 (dus 666) een menu kan krijgen. Er is ook een processie van de koningin van de nacht, wat inhoudt, dat er een ‘koningin’ als het donker wordt de macht in het park overneemt en er overal demonen tevoorschijn komen. ‘Monsters en spoken nemen je door flarden mist mee naar de in het donker gehulde attracties.’   Deze ‘koningin;’ probeert de bezoekers mee te lokken naar haar nachtverblijf – de Trail of Terror’ - waar het verschrikkelijk is. Als je er eenmaal in bent, kom je er niet gemakkelijk meer uit. Het is er onguur en zeer onaangenaam. Tegen sluitingstijd gaat de koningin strijden tegen het licht. Het hele park is verder vol met demonen, tovenaars en duistere machten. 

Wees gewaarschuwd dus. Maar dit soort activiteiten zijn vermoedelijk nog niet eens de meest gemene van de vorst der duisternis. Hij kan ons op veel listiger manieren in zijn greep krijgen. En niet zelden - om met de wijze Spreukendichter te spreken – gebruikt de satan dan in zijn helse tactiek het vleien van de vreemde vrouw in wier netten menige oppassende gehuwde man verstrikt raakt, voordat hij het weet.

Wees gewaarschuwd. Maar in het geloof behoeft er geen sprake te zijn van een paniekstemming. Laat ons veeleer mensen zijn met een vast vertrouwen, dat de Heere alle boze machten aan het kruis heeft geslagen en gedood.

Van daaruit zijn en worden we steeds weer waakzaam. Maar laat ons bovenal in de duistere wereld waarin wij leven een helder licht zijn voor die ons omringen. Wees anderen behulpzaam in hun noden. Sta aan ziekbedden met de troost en het uitzicht van het Evangelie. En laten vooral uw kinderen van u weten, dat u iemand bent, die zijn hart is kwijtgeraakt aan Jezus. Gun het hen, dat ze die rust kennen die u mag kennen en maak ze heilig jaloers op het geheim dat uw hart en leven rijk maakt.

Ik sprak enige tijd geleden iemand die me vertelde van een man die van zijn vader altijd alleen maar gehoord had wat er moest en niet moest. Hij was opgevoed in uitwendige vroomheid en had tenslotte aan alles de brui gegeven. Wel had hij een levendige herinnering overgehouden aan het sterven van zijn vader. Daar ontbrak alle uitzicht op het land van de rust. Zijn vader lag op zijn sterfbed in de grootste angst om voor eeuwig verloren te gaan.

Welnu, zo laten we slechts een eenzijdig, om niet te zeggen zeer onaantrekkelijk getuigenis achter. Wat zou het daarentegen geweldig zijn, als u en ik verder waren gekomen in ons leven en de enige troost hadden leren kennen in leven en sterven, naar lichaam en ziel. Dat laat wat na.

En als er dan toch nog enige zorg overblijft, laat het dan bij u en bij mij de zorg zijn om op tijd alles wat ons benauwt kwijt te zijn geraakt aan Hem Die de machten overwon en die ons doet juichen:

Gij immers wilt of zult nooit onze hoop beschamen.

De Heer’ zij eeuwig lof en elk zegg’ amen, amen!






(Ps.89:20 slot ber.)

Amen.
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