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Preek over 1 Kor. 15:26PRIVATE 


Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 68:1, 2


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 130:2  / 130:3


  5. Schriftlezing: 1 Kor.15:12-28


  6. Gebed


  7. Tekst/ thema:



De laatste vijand die te niet gedaan



wordt, is de dood. 1 Kor.15:26

De dood is onze vriend niet. Hij is de laat​ste vijand. Maar dat houdt een keer op.


  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 103:8, 9


10.Prediking


11.Psalm: 110:1, 2


12.Dankgebed


13.Psalm: 45:7


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *

Het is Pasen geweest. Christus Jezus is opgestaan uit de dood. Het graf heeft het laatste woord niet meer. Dat mogen we elkaar ook op deze zondag na Pasen toeroepen.

Maar als we naar de feiten kijken, lijkt het dan niet alsof alles gewoon bij het oude is gebleven? Is de dood overwonnen?

En al die graven op de Grebbeberg dan? Ligt hier niet een menigte van jonge soldaten begraven? En die lege plaats bij ons in huis sinds het heengaan van een geliefde man of vrouw? En dat kind dat door een auto-ongeluk om het leven komt? En die moeder die met de gevreesde kwaal rondloopt en straks een man en drie kinderen alleen moet achterlaten?

Is er eigenlijk wel wat veranderd na Pasen? Heerst de dood niet als een geduchte koning der verschrik​king overal op aarde?

Het is goed, dat wij ons op dit punt nog eens bezinnen, gemeente. Al is het misschien niet direct een gelief​d onder​werp. Het is goed, dat er voor u en voor mij persoonlijk klaarheid komt op dit punt, juist omdat wij allemaal, vroeg of laat, met dood en graf geconfronteerd worden. 

Wat is er met de opstanding van Jezus Christus nu wezenlijk anders geworden? Mijn leven is eenmaal begonnen; het heeft een onher​haalbaar begin. Maar mijn leven zal zeker binnen korte tijd ook eindi​gen; dat is een onherroepelijk einde. Daar is niet tegen te vechten. ‘Ons leven is een damp; de dood wenkt ieder uur’ (Ps. 89:19 ber.). Het is slechts een handbreed gesteld. Eens helpen geen antibiotica meer en staan de knapste dokters met de handen in het haar.

Wie leeft er die de slaap des doods niet eens zal

slapen?

Wie redt zijn ziel van ‘t graf?







(Ps.89:19 ber.)

Het wordt tijd, dat we ons bezinnen. 

Dat willen wij vanmorgen doen, gemeente. Maar dan wel in het licht van Gods Woord. Laat over al uw bange vragen het heldere zonlicht schijnen van wat de apostel Paulus schrijft in het vijftiende hoofdstuk van de eerste Korinthebrief, het machtige opstan​dings​hoofdstuk. En in het bijzonder in het woord van de tekst (vs. 26): ‘De laat​ste vijand die te niet gedaan wordt, is de dood’.

Een bevrijding?

In Korinthe had men over deze dingen ook zo zijn gedach​ten. Men zweeg de dood niet dood. Ook daar praatten de mensen nog wel eens over het levensein​de. Ook binnen de christelijke gemeente. Men deed er in geen enkel opzicht geheimzinnig over.

Vermoedelijk waren er zelfs christenen die zich zo geestelijk en hemels gesteld wisten, dat zij liever vandaag uit het leven heengingen dan morgen. Jezus was niet meer weg te denken uit hun leven.

Zij zagen de dood niet als iets angstaanjagends, iets waarover men beter niet kon nadenken. Integen​deel, sterven - zo meende men - zou voor hen een ware verlos​sing zijn. Een bevrijding uit het leven met al zijn zorg en kommer. Een losmaking van hun ziel uit de banden van het stoffelijk omhulsel van het lichaam dat hen altijd naar beneden trok.

Zij verlangden naar het pure zielenleven. In hoger sfe​ren. Bij Jezus in de hemel.

De dood als een bevrijding. Meer niet. Geloven in een opstanding van het lichaam vonden zij niet nodig. Het was voor hen zelfs onge​wenst. Want als je bij Jezus bent, ver​lang je toch niet terug naar de aarde of naar je zondige lichaam in het graf?

De dood een bevrijding zonder meer: is dat niet een aantrekke​lijke gedachte? De dood hoort nu eenmaal bij het leven. Doodgewoon.

Ook van​daag hoort de dood voor een aantal mensen er gewoon bij. Ook in onze dagen zijn er - ook jonge - mensen voor wie het niet langer hoeft. Die zoveel ellen​de meegemaakt hebben. Die zo vaak tevergeefs om hulp geroepen hebben. Die al te weinig echte aandacht krijgen. 

Zij hebben er geen bezwaar tegen, als een dokter hen straks uit hun lijden verlos​t met een spuitje of een overdosis aan medicijnen. Of zij zien zelf - ten einde raad - om naar midde​len om hun leven te beëindi​gen.

Voor velen is het leven amper leefbaar meer. Ze zijn te de​pressief. Er zijn te veel uitzicht​loos​he​den. 

Doods​verlangen. Mag het? 

Niet zonder meer, zegt u. Terecht!

Maar als we in Jezus hebben leren geloven en weten, dat Hij het beste voor ons achter de hand heeft, mag je dan niet verlangen om bij Hem te zijn? Weg van de aarde; die is toch niet meer te redden. Weg uit alle ellende. Heet de dood welkom. Het is geen onontkoom​baar lot, maar iets om naar te hunkeren. Ligt het zo?

Een vijand, geen vriend!

Het wordt tijd, gemeente, dat we gaan luisteren naar wat ons in de tekst voor deze preek wordt gezegd. Want als ik het goed begrijp, vindt de apostel Paulus alles wat er alzo over de dood en het hiernamaals in Korinthe wordt gezegd, helemaal zo geestelijk niet. Hij gaat het alles tenminste behoorlijk rechtzetten. Hij vindt het een halve waarheid en dus een hele leugen.

Waarom?

Wel, in de eerste plaats omdat er beslist niet zo over de dood gepraat mag worden. Ook niet door christenen.

De dood is je vriendje niet. Het is een vijand, vijand nummer één. Dat kan ieder​een begrijpen en zo wordt het door mensen meestal ook beleefd immers. Je stapt maar niet even uit het leven, zoals iemand uit een bus stapt.

Als een oer-sterke man die de kostwinner van zijn gezin is, door een hartinfarct opeens uit het leven wordt weggenomen, is er toch geen reden tot blijd​schap? Die man had toch een taak op de aarde te vervullen. En ook als hij voor zichzelf mag weten, dat hij geborgen is in Christus, is dat nog erg.

De dood is geen vriend, maar een vijand. Een ge​duchte tegenstander die van het leven een puinhoop maakt. Een inbreker in ons levenshuis. En dat is niet van vandaag of gisteren. Het is al zo vanaf de zondeval van de mens in het paradijs. ‘Ten dage als gij van de boom der kennis des goeds en des kwaads eet, zult gij de dood sterven’ (Gen. 2:17b). De dood is oer-vijand van het mensdom. 

Sinds die tijd is de mens wel geschapen om te leven, maar wordt hij geboren om te sterven. Hij leeft in de schaduw van het einde.

De dood is vrucht van de zonde. Hij heeft er vanaf het begin niet bij behoord. En zo mag een mens er ook niet over praten. Want dan onderschat hij de dood vreselijk. Dan leeft hij niet in, wat het betekent, dat daardoor ziel en lichaam, door God in een harmonisch geheel samengevoegd, uiteengerukt worden. De dood is straf op de zonde.

Beleef het zo. Bedenk, dat de zonde, elke zonde iets is, dat schei​ding maakt. Tussen ziel en li​chaam. Tussen een mens en zijn geliefden op aarde. Tussen die mens en de Schepper van zijn leven.
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Elke keer, als wij bij een open groeve staan, mogen we daar wel aan denken. De dood is een vreemde indringer in ons be​staan. Het is gewor​den: ‘Het is de mensen gezet, eenmaal te sterven, en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27).

‘En de mens heeft geen geweer in deze strijd’ (Pred. 8:8). Prof. A. A. van Ruler hoorde ik eens op colle​ge zeggen, dat er geen dag in zijn leven voorbij​ging, of hij moest denken aan het uur van zijn dood.

Elk jaar denken wij op een dag in elk geval aan het moment waarop wij geboren worden; als we onze verjaardag vieren. Maar hoeveel ogenblikken zijn er in ons leven waarop wij denken aan het uur van onze dood?

Geen halve waarheid

Maar nu terug naar ons teksthoofdstuk. Ik zei zojuist, dat de apostel hier de Korinthiërs be​straft, omdat zij de dood als iets dood-gewoons, als een bevrijding zagen.

Maar er is meer aan de hand. Geloven, dat onze ziel na ons heengaan, van stonde aan met Christus, haar Hoofd verenigd wordt, dat is een geloofsstuk waar​aan allen die Christus hebben leren kennen, troost beleven. Ja, zeker. Zie Heid.Cat., zondag 22.

Maar er is meer. Men moet in Korinthe geen halve waarheid geloven. Men mag niet tevre​den zijn met verlos​sing van de ziel alleen, hoe geweldig ook. Men mag het werk van Christus niet halveren.

Kennelijk legt men er zich in Korinthe gewoon bij neer, dat het bij het sterven met het lichamelijk leven voorgoed gedaan is. Men vraagt niet eens om iets meer. Men ziet het nut niet in van een opstan​ding der doden. Op​standing des vleses is onge​wenst.

Maar als dat zo is - aldus Paulus - ontgaat u toch wel een heel belangrijk geloofsstuk. Dan vindt u het blijkbaar ook niet belangrijk, dat Christus is opgestaan. Waar zou dat goed voor zijn? Jezus is dan vanaf Zijn kruis naar het Vaderhuis gegaan. Daarmee klaar.

Maar dat is niet zo. En ik - aldus de apostel - heb u niet voor niets in Gods Naam verkondigd, dat dit het einde niet was. Ik heb u verteld, dat Christus de vijand van de dood heeft overwonnen en dat Hij in Zijn opstanding het leven opnieuw liet beginnen. Hij leeft om ook u levend te maken. Want wat er met Hem gebeurde in Zijn opstanding, dat zal zeker ook gebeu​ren met allen die Hem liefhebben op de dag van hun op​standing.

Als u dat niet gelooft, kunnen we alle kerkdeuren wel sluiten. Dan is het fundament van de kerk daarmee ondergraven. Dan heb ik gelogen. U verklaart in feite Christus nog steeds voor dood. En wat hebt u aan een dode Jezus? Een Jezus Die voortleeft in uw herinnering alleen, kan u niet verlossen. 

In dat geval bent u een mens zonder toekomst. Een mens die het alleen in dit leven van Chris​tus verwacht. En in feite bent u dan de ellendig​ste, de bekla​gens​waardigste van alle men​sen.

De laatste vijand te niet gedaan

Maar dat behoeft u niet te zijn. Er is een machtige toekomst voor u.

De dood is uw vriendje niet. Hij is een (oer)vij​and. Met een enorm uithoudingsvermogen. Tot het uiterste houdt hij het vol. Tot de laatste dag van de wereldgeschiedenis. Net zolang als er mensen zijn met een adem in hun mond.

Maar....hij is niet meer dan een laatste vijand. Winnen kan hij toch nooit meer. Luister! 

Kohlbrugge zegt ervan in een preek over 1 Korinthe 15:20: En denken wij dan aan ons laatste uurtje - welaan! dan klappen wij in de handen! Wereld en nood zijn achter ons! 

Wees nu blijde, mijne ziele,

En vergeet al’ nood en kwaal,

oomdat u Christus, uw Heere,

leidt in Zijne vreugdezaal!

Toen Christus opstond uit de doden, heeft de dood zijn wapens al moeten inleveren. De dood is door een mens, Adam I. De opstanding der doden is ook door een mens, Adam II. 

Maar als Hij, Christus straks terugkomt, zal er nog iets wonderlijks gebeuren. Dan wordt de dood voor​goed aan de kant gezet. Dan zal het zijn: ‘Dood, waar is uw prik​kel; hel, waar is uw overwin​ning?’ (1 Kor.​ 15:55​).

Alle kosmische machten - satan, hel, dood en graf; al die tegen​stan​ders van Gods schepping die alles in die schepping zo kapot maken - liggen in begin​sel aan Christus’ voe​ten. Op de dag van Zijn toekomst echter zullen zij openlijk en voor​goed onttroond worden. Het is de dag van de grote schoonmaak. En ook de dood krijgt dan een beurt, die koning der verschrikking. Dan is de dood voor altijd een gepasseerd stadium.

‘De Heere heeft tot mijn Heere gesproken: Zit aan Mijn rechter​hand, totdat Ik al Uw vijanden gezet zal hebben tot een voet​bank uwer voeten’ (Psalm 110:1). 

Wat betekent dat voor het geloof? 

Sterven = erven

Laat ik proberen er iets van te zeggen. Leef het u in, gemeen​te wat er zal gebeuren op die laatste dag, de slotakte van de wereldge​schiedenis. Als de bazuinen klinken. De dag waarop Christus Zijn laatste zege behaalt. Vlak voordat Hij de soevereiniteit zal overdragen aan de Vader.

De graven worden geopend. De aarde en de zee geven hun doden terug. Zij staan op, al is er geen stof​deeltje van hen meer over. Kinderen en grijs​aards. Hun ziel en lichaam worden herenigd. En allen die de ver​schijning van de Heere Jezus hebben liefge​had, zullen met een verheerlijkt lichaam eeuwig de Heere mogen dienen. Zij hebben geen ‘zielig’ li​chaam meer, maar een lichaam dat beschut is tegen slopende ziekten en tegen afmattende pijnen.

Zij zullen de Heere dienen in een wereld waarin geen sterfbed​den meer voorkomen. In een bestaan waarin geen doods​zweet meer bestaat. Geen angst, geen tranen. ‘God zal alle tranen van hun ogen afwissen.’ Nooit meer zondi​gen, nooit meer. ‘En de dood zal niet meer zijn; noch rouw, noch gekrijt, noch moeite zal meer zijn’ (Openb. 21:4).

Op die dag zal het blijken, dat de grote Meester het niet maar lijde​lijk heeft aangezien, dat Zijn volgelin​gen zoveel klappen opliepen in hun aardse strijd. Hij is geen halve Zaligmaker. ‘Hun bloed, hun tranen en hun lijden, zijn dierbaar in Zijn oog’ (Ps. 72:7 slot ber.)


Wees gegroet, gij eersteling der dagen,


morgen der verrijzenis,


bij wiens licht de macht der hel verslagen


en de dood vernietigd is!…


Welk een dag der ruste zal dat wezen,


als w’onsterf’lijk uit de dood verrezen,


knielen voor Uw dankaltaar!


Amen! Jezus, maak het waar.




J. J. L. ten Kate (1819-1889)

Leven wij daarnaar toe, gemeente? Mag dit uw hoop zijn, die al het leed moet verzachten?

Nu is het nog niet zover. De dood is nog steeds vijand, laat​ste vijand. Ook Gods kinderen krijgen ermee te maken. Zij gaan meestal uit het leven niet heen als Henoch die de dood niet zag of als Mozes met een kus van Gods mond (volgens de rabbij​nen).

Zij worden ook constant door de gedachte aan ster​ven aan de grond gehouden. Ze moeten leren inleve​ren, afsterven. En ook voor hen is het graf iets ont​erends. Zij willen het liever niet opgefleurd zien. ‘Geen bloe​men’, staat er dan nogal eens op hun rouwbrief.

Ja en toch...toch is het ergste weg. De dood is als een bij; als hij steekt breekt zijn gifangel die van weerhaken voorzien is, af. Dan is het diertje dus  zijn angel kwijt is en kan niet opnieuw zijn dodelijk vergif in onze aderen spuiten. ‘Dood, waar is uw prikkel.....’. Welnu, zo heeft de dood zijn gifangel verspeeld, toen hij Jezus Christus de doodssteek gaf op Golgotha. Nu kan hij ons nog wel vrees aanjagen, maar niet opnieuw steken. Calvijn schrijft in zijn verklaring van onze tekst, dat ‘de dood voor de gelovigen niet meer dodelijk is’, maar niet zo, ‘dat hij hun geen zwarigheid meer aandoet’.

Het bitterste van de dood (de Godgescheidenheid) is weg voor allen die op Christus hopen, al worden zij daarover soms tot hun laatste ademsnik aangevoch​ten. Zalig uit​zicht op hun sterf​bed. Een bruid gaat de Bruidegom tegemoet. 


Straks leidt men haar in statie uit haar wo​ning,


in kleding, rijk gestikt, tot hare Koning. 

          


                       (Ps.4​5:7 ber.)

Sterven is erven. Een doorgang naar het eeuwige leven. Een overstap naar het Vader​huis. In de hope des eeuwigen levens.

Maar sterven is voor al Gods gekenden ook: hopen op de grote dag, de morgen der verrij​zenis. En de begrafenis van het konings​kind dat zich Christus’ bruid mag weten, is ook niet maar iets onterends. 

Het is te vergelijken met wat een landbouwer doet, als hij een akker bezaait. Diep in zijn hart ziet hij reeds het golvende koren staan. Ergens op een Engels graf staat geschreven: ‘To be conti​nued’- wordt ver​volgd.

‘Het wordt gezaaid in oneer, het wordt opgewekt in heerlijk​heid; het wordt gezaaid in zwakheid, het wordt opgewekt in kracht. Een natuurlijk lichaam wordt er gezaaid, een geeste​lijk lichaam wordt er opgewekt..’(1 Kor.15:43, 44a). Hetzelfde lichaam, maar dan met een dimensie erbij; niet meer ziel-ig, maar bezield (geest-doorademd).

Zo mag dan zelfs een begrafenis iets zinvols zijn. Een crema​tie is dat niet. Daarom worden gelovigen net als hun Meester in de aarde gezaaid met het oog op de grote oogst. Kohlbrugge zegt in zijn preek over 1 Korinthe 15:20: ‘Wanneer nu Christus de vijand van de dood en Hij onze Vriend is, zo zijn wij bij Hem geborgen.’

Ik geloof de wederopstanding des vleses. 

‘En de dood en de hel worden geworpen in de poel des vuurs; dit is de tweede dood’ (Openb.20:14).

Een vraag aan u

Mag ik u tenslotte nog wat vragen?

Zo lang als er mensen op de aarde zijn, is er ook nagedacht over het einde van een mensenleven.

Soms denken mensen, dat met de dood alles afgelopen is. Voor hun idee staat er dan een punt achter alles. Het is allemaal ‘passé’, ‘finit’, ‘exit’. Zij hebben het gehad. Dood is dood. 

Denkt u dat werkelijk? Dan bent u de ellendigste mens die er op aarde bestaat. Wat een schrale troost! ‘Ook de lichamen van hen, die niet de Heere hand en hart hebben gegeven, zullen onverderfelijk en onsterfelijk uit het graf te voorschijn komen, maar niet in heerlijkheid, maar aan de duivel en zijn engelen worden overgegeven, toebereid om eeuwig te branden’ (Kohlbrugge).

Soms denken mensen: ‘Er is nog nooit iemand terug​geko​men uit het dodenrijk. Niemand weet het, wat het hiernamaals zal zijn. Zij plaatsen een vraagte​ken achter alles. En verder leven ze maar zo goed en kwaad als ze kunnen. 

Denkt u dat werkelijk? Dan bent u de ellendigste mens die er op aarde bestaat. Wat een schrale troost!

Mag ik u nog wat vragen?

Zou u achter alles wat u vanmorgen gehoord hebt, niet een uitroepteken willen zetten? Ziet u achter die laatste vijand waarover het in deze preek ging, niet de grote Overwinnaar staan? 

Zie sterk op Hem. En laat dat u vrijmoedigheid geven om uw zondig bestaan in Zijn doorboorde handen te leggen. Hij heeft de dag van uw dood nooit begeerd.

‘Alzo ook Christus, eenmaal geofferd zijnde, om veler zonden weg te nemen, zal ten anderen male zonder zonde gezien worden van degenen, die Hem verwachten tot zaligheid’ (Hebr. 9:28).

U behoeft toch niet uw leven lang met vreze des doods bevangen te zijn?! U behoeft het leven niet te zien als iets dat uit​zichtloos en zinloos is. Zolang u hier beneden bent, heeft de Heere altijd wel wat voor u te doen.Wees zuinig op uw li​chaam. Zit niet vast aan uw aardse bezit​tingen. Er is hoger heerlijk​heid voor u.

Koning Wilhelm van Pruisen ging eens op bezoek op een school.

Hij stelde vragen aan de kinderen. ‘Tot welk rijk behoort deze’, vroeg hij. Daarbij wees hij op een plant. 'Tot het plan​tenrijk’, antwoordden de kinde​ren. ‘En deze?’ Toen wees hij een dier aan op een plaat aan de wand. ‘Tot het dierenrijk’, zeiden zij. Daarna hief hij zijn hand omhoog en toonde hun een diamanten ring aan zijn vinger. ‘En deze?’ was zijn vraag. ‘Tot het mine​ralenrijk’, was het ant​woord. 

Ten​slotte wees hij op zichzelf en vroeg: En deze?’ Lang bleef het stil in de klas. Daarna stak een klein meisje haar vinger op en zei: ‘Ins Himmel​reich’. Ont​roerd nam de koning het kind op de arm en kuste het.

Gelukkig die het gelooft: Ik ben bestemd voor deze hoge heerlijk​heid.

Amen.  

� De afbeelding is de zgn.Denker van de beeldhouwer Rodin. Er is veel waarover de mens zich het hoofd breekt of waarvan hij de zin en bedoeling probeert te begrijpen. Maar denkt hij eigenlijk ook wel veel na over zijn eeuwige bestemming?


� De Griekse werkwoord katargeoo’  = opheffen, vernietigen, buiten werking stellen. De ww.vorm (Gr.’katargeitai’) is: tegenwoordige tijd/ passief. Bedoeld is, dat Christus op de grote dag alle heerschappij en alle macht en kracht (vs. 24), dus ook de dood buiten werking zal stellen. Zo Gordon D. Fee, The First Epistle to the Corinthians (The New International Commentary on the New Testament); Grand Rapids; repr.Nov. 1988; blz.756v.


� Paulus past de woorden van Psalm 110 + Ps.8:7 toe op Christus. Psalm 110 is de in het NT meest geciteerde passage uit het O.T. die Messiaans geduid wordt. Christus zet de voet op de nek van Zijn vijanden als op een voetbank. Vgl. Matth.22:41vv.


� H. D. Wendland schrijft: ‘Allein der, der aus der Knechtschaft der Sünde befreit (6, 11; Rom.5,15ff; 6,3ff; 8:2ff) hat Macht den Tod zu vernichten’. H. D. Wendland, Die Briefe an die Korinther (Das Neue Testament Deutsch; Teilband 7); Göttingen 1968; blz.149.





