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Preek over 1 Kor.2:12

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2. Psalm: 68 : 5, 10

3. Wet des Heeren/ Apost.Geloofsbelijdenis

4. Psalm: 32 : 1
/ 28 :5

5. Schriftlezing: 1 Korinthe 2 : 1 - 16

6. Gebed

7. Tekst:

Doch wij hebben niet ontvangen de Geest der wereld, maar de Geest Die uit God is, opdat wij zouden weten de dingen die ons van God geschonken zijn. 1 Kor.2:12.

Verdeling van de preek

1. De Geest van de wereld: gebannen

2. De Geest die uit God is: ontvangen

3. Weten de dingen die ons van God geschonken zijn

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 56 : 4,5

10. Prediking

11. Psalm: 17 : 3, 7

12. Dankgebed

13. Psalm: 66 : 8

14. Zegenbede. 
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De engelse wis-en natuurkundige Is. Newton (ong.1700) kwam eens met zijn studenten langs een begraafplaats. ‘Wie is er zo dwaas’, zei één van hen, ‘dat hij nog gelooft, dat deze doden zullen opstaan?’

Newton, terug in de collegezaal, nam een pot en deed daarin zand en ijzervijlsel. Dat schudde hij goed door elkaar heen. Toen vroeg aan zijn studenten: ‘Wie is er zo wijs, dat hij het ijzervijlsel uit het zand kan halen?’ Daarna nam hij een grote en sterke magneet. Die hield hij boven de pot. En zie, de ijzerdeeltjes sprongen eruit.

Zou God de Almachtige dan niet uit het stof de dode mens kunnen ophalen? De mens die slechts met de mogelijkheden van zijn eigen geest rekent, loochent het. Maar wie de Geest Die uit God is, mocht ontvangen, buigt eerbiedig voor de Heere. Bij Hem is geen ding onmogelijk.
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Paulus komt in 50 nChr. tijdens zijn eerste zendingsreis in Korinthe en verblijft daar 1½ jaar. Vanuit Efeze schrijft hij  tijdens de 3e zendingsreis zijn eerste brief aan de gemeente van Korinthe.
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Als de apostel Paulus in zijn eerste brief aan Ko​rintbe - in onze tekst - daarover schrijft, maakt bij een grote tegenstelling.  Daar is de geest van de  wereld. Daar is ook de Geest Die uit God is.

1. De  geest van de wereld; gebannen

Wat kan Paulus bedoelen met de geest van de wereld? Kort samengevat: alles wat lijnrecht tegenover het Evan​gelie van het kruis staat. Met andere woorden: de geest van het ‘ik’ van de grote mens dat zichzelf gehandhaafd wil hebben tegenover God.

Die geest bedreigde het bestaan van de christelijke gemeente te Korinthe. Ze openbaarde zich in allerlei vormen. Allereerst van buiten naar binnen. In de Griekse wereld liepen er wijsheidsleraars rond,  die het zochten in het denken, de rede. Zij gingen ervan uit, dat de waarheid sluimert op de bodem van het mensenhart.  En dat een mens door goed na te denken er wel achterkomt, hoe hij deugdzaam kan leven. Zij noemden het kwade een intellectuele dwaling/ vergissing. En zij wekten de mensen op om hun persoonlijkheid te ontwikkelen om zo een echt humaan mens te zijn

Die wijsheidsleer disten zij op in retorisch goed ingepakte bewoordingen. Imponerend, pakkend, mee​slepend.

De apostel zegt er echter van, dat het een wijsheid van de wereld is. Wijsheid waarbij men helemaal zich​zelf kan blijven. Wijsheid van het ‘ik’ van de re​denerende mens die zichzelf gehandhaafd wil hebben tegenover God en van absolute afhankelijkheid van Hem niet wil weten.

De wereldgeest. Op nog een andere manier openbaarde die zich in Korinthe. Binnen de gemeente liepen er christenmensen rond die extatische belevingen hadden. Zij spraken bijzonder graag in vreemde talen. Als ze het over Jezus hadden, gingen zij uit hun dak. Zij stonden niet meer met beide benen in de volle werkelijkheid van het leven. Daar voelden ze zich aan ontheven. Vrije christenen. Alle remmen los; heerlijk! Met alle gevaren van dien. Gevaren ook van seksuele uitspattingen, als in de heidense religies.

Ook dat is in de ogen van de apostel Paulus een vorm van de geest van de wereld. De geest van het ‘ik’ van de gevoelsmens. Wat prettig aanvoelt, niet wat God ons in Zijn heilige geboden aan waarden en normen voorhoudt, maakt de dienst uit.

De geest van de wereld. Aan nog iets anders moet ik denken  Ik denk aan wat de apostel die deze dingen schrijft, in zijn vroegere leven - vóór zijn beke​ring - had meegemaakt. Aan de voeten van Gamaliël had hij  weinig anders geleerd dan wetsvroomheid​. Hoezeer had hij zich ingespannen om met de wet in de hand voor God rechtvaardig te worden. Een doodlopende weg.  Eén en al zelfoverschatting. Zelfbe​drog ook.

Is ook dat niet de wijsheid van de wereld, namelijk van het ‘ik’  van de werkende mens dat zichzelf in zijn wilskracht en met braafheid gehandhaafd wil hebben tegenover God en dat niet van genade wil weten?!​

Laat ons zien; gemeente wat die geest van de wereld in onze tijd betekent. Laat ons onszelf, ook als wij ooit tot God bekeerd zijn, op dit punt grondig on​derzoeken  Het is Pinksteren geweest. En dat moet betekenen, dat die geest van de wereld  niet meer de hoofdrol kan spelen in ons leven.

Wat is het meest kenmerkende van de geest van de wereld? Niets anders dan wat het was in de dagen van de apostel Paulus. Het ‘ik’ van de mens die zichzelf handhaaft voor God. Word eraan ontdekt. Onderken die geest en ban haar. Ik noem enkele vormen van de geest van de wereld, vandaag.

a. Het  ‘ik' op de troon van de rede (het ‘almachtig’ denken). Hoezeer heeft het denken van de mens een hoge vlucht genomen. ’Ni dieu, ni maitre’ – ‘geen God, geen meester’. In de wetenschap, zo autonoom als die is (los van het ge​zaghebbend Woord van onze Schepper). In de presta​tiegerichte samenleving waarin diploma’s en getuig​schriften de hoofdrol spelen en materialistische welvaart het hoofddoel van alles is. Kwaliteit, kwa​liteit en nog eens kwaliteit. De reclame prijst ons de beste producten van dit alles aan. De nieuwste ontwikkelingen op het gebied van de elek​tronica zijn onbegrensd; een revolutie als nooit te voren.

Maar zal dit alles ons wel helpen om een nieuwe wereldorde in het leven te roepen waarin volkerenhaat en oorlogen gebannen zijn?  Zou het waar zijn? Zie wat er in onze dagen op de Balkan, in Soedan, in Irak gebeurt.

Wie op zijn verstand vertrouwt, is een zot. Zie wat er gebeurt met een mens die zijn verstand gebruikt om er zelf mee op de troon te komen en zijn naaste ermee te kleineren. Ook binnen de christelijke ge​meente; redelijk christendom  waarin alles klopt behalve een warm hart.

b. Of leven wij soms in een tijd waarin velen zich de wanhopigheid van de den​kende mens inleven en zich van de weeromstuit ongeremd overgeven aan hun gevoelens?! Niet de rede is de maat van alle dingen. Het zijn de allerindividueelste expressies van de allerindividueelste emoties die het doen. Ieder beleeft maar wat hem/ haar pleziert. Als men van partner wisselen wil, of in een dubbele liefde wil leven, waarom zou men het niet doen?! Sinds de zestiger jaren zijn op het gebied van de seksualiteit alle grenzen verlegd. Als een jongen of een meisje uit hun dak willen gaan in de disco, tot in de vroege zondagmorgen, vooruit maar. Als mensen – met zoveel decibel – Jezus hun halleluja’s willen toeroepen, ook goed. ‘Gevoels​christendom.’ Met  alle  losbandigheden die daarmee helaas nog al eens gepaard gaan.

​Maar zou dat ook de geest van de wereld kunnen zijn? Als mijn gevoel de maat van alle dingen is, kan ik daar dan mijn medemensen misschien ook mee stuk maken?

En is er dan op de duur nog wel plaats voor het heilig gebod van de Heere en de dure roeping die wij hebben om in de praktijk van het leven in zelfverloochening de Heere te dienen?

c. Zou het ook de geest van de wereld kunnen zijn (ik kom nu heel dicht bij uw en mijn hart), als u en ik de vitaliteit van hun bestaan zoeken in een deugd​zaam en braaf leven, in zelfverbetering van a tot z. We lopen keurig in ‘t paadje. We proberen met onze ‘heiligingskrukken de berg Sion te beklimmen’ (H.F. Kohlbrugge). Christ​endom van de daad. Activiteiten geen gebrek. Maar van schuldbeleving/ schuldbelijden tegenover God en de naaste en van de noodzakelijkheid om door het Borgwerk van Jezus Christus van dag tot dag gered te worden, blijft niet veel over. Dat is allemaal – denkt men dan - allang in orde. Ik doe mijn best en God doet de rest

De geest van de wereld, bedwelmend, misleidend. Hoe​veel, gemeente, hebben wij daarvan ingedronken? Kijk het na. Laten wij, in welke positie wij ook in ‘t leven staan, het nog eens nakijken, of wij niet al te zeer mensen zijn geworden, die er zich, los van de levende God, wel doorheen denken te kunnen slaan met hun knappe verstand, met hun redelijke argumen​ten.

Laten onze jongeren het nog eens nakijken, wat het beginsel is, waaruit zij leven en of zij niet al te zeer hun gevoel  tot uitgangspunt van hun bestaan hebben gemaakt

Laten de oude mensen het eens onderzoeken, of ze wellicht tot op hun oude dag niet hebben gedacht, dat ze met alles wat ze in hun leven presteerden, het voor God kunnen uithouden. U hebt misschien nog maar een paar weken te leven.

Het is goed en nodig, dat u ook als gemeente nog eens voor het röntgenscherm gaat staan. Zijn wij wellicht al te zeer bevangen door de sluimergeest van de wereldgelijkvormigheid die uit weinig meer bestaat dan uit een sleur-kerkgang; waar de pit van een hartelijke verborgen omgang met God uit weg is; van een onbekommerdheid om het heil van onze naasten die met ons meereizen naar de eeuwig​heid.

Wij  hebben  niet  ontvangen de  geest van de wereld, schrijft de apostel in onze tekst.

Met die geest van de wereld zijn wij a1lemaal van huis uit doordrenkt. Maar moet die niet de deur gewezen worden? Kunnen we die nog langer dulden, als we tot het geloof in de Heere Christus zijn ge​komen?

Het is  in de weg van een radicale bekering – eens voor het eerst, telkens opnieuw -,  dat wij het leren om op alles dat te maken heeft met al die zelfhandhaving van de  natuurlijke mens de  dood  te schrijven. Dan gaat het door het nulpunt heen.

Laat het daarom zijn: wij hebben de geest van de wereld gebannen.

2. De Geest die uit God is: ontvangen

En wat staat er nu tegenover dat alles? Wat bedoelt de apostel Paulus,  als hij schrijft: wij hebben ontvangen de Geest die uit God is? Wanneer en hoe ont​vangen wij die?

Ongetwijfeld herinnert Paulus hier aan het begin van het werk van God in Korinthe. Aan de prediking van de gekruisigde en opgestane Zaligmaker Jezus Christus; voor de Joden een ergernis en voor de Grieken een  dwaasheid,  maar  intussen de hoogste wijsheid van God. Waarom? Omdat dit de weg is, waardoor een zondaar die overal buiten ligt, gered kan worden van het eeuwig verderf. ‘Hetgeen het oog niet heeft gezien en het oor niet heeft gehoord en in het hart des mensen niet  is opgeklommen, hetgeen God bereid heeft voor hen die Hem liefhebben’ (1 Kor.2 : 9). Een Redder Die stierf in onze plaats aan een vloekhout. Een overwinnaar over dood, hel en graf. Hij stond op uit de doden.

Dat is de wijsheid van God  Een diep geheim. Te voren verborgen, maar nu geopenbaard in Jezus Christus. God is ons nabij gekomen met de diepste raadslagen van Zijn hart in deze Zaligmaker. Wie dat gelooft, geniet met volle teugen. Hij kan het nooit klein krijgen. Al hebben de wereldoversten het uit de wereld willen bannen door Jezus Christus aan het kruis te slaan Al is het voor de natuurlijke mens verborgen.

Het is ongehoord. Het staat haaks op alles wat de mens kan uitdenken, gevoelen of willen. Dat God Zijn eigen lieve Zoon heeft gezonden naar een we​reld, verloren in schuld. Dat Hij Hem de straf liet dragen voor al onze goddeloosheden. Dat Hij ons door dit Zijn lief Kind thuis wilde brengen aan Zijn Va​derhart. Dat er een toekomst is, ook al worden wij weldra in de schoot van de donkere aarde begraven. Dat is een nooit te doorgronden geheim.

En nu waren er mensen in Korinthe die deze prediking van Paulus maar zo zo vonden. De prediker van dit Evangelie was helemaal geen attractieve verschij​ning en zijn boodschap werd niet verpakt in knappe en meeslepende redevoeringen. Paulus was bij hen in zwakheid en ‘in vreze en in veel beving’ (1 Kor.2 : 3). Men raakte er - om zo te zeggen - niet van onderste boven. Paulus gaf geen aanleiding tot  verheerlijking van zijn persoon.

Toch, schrijft Paulus, moet u er maar niet minach​tend over doen. Want in deze weg hebt u ontvangen de Geest die uit God is. Het is Pinksteren geworden in Korinthe. In de weg van de  Geest-doorademde apostolische bediening. In de onweerstaanbare aandrang van Gods Geest op de harten  In die weg hebt u leren capitu​leren. U bent van dood levend gemaakt. Daardoor leer​de u het om de zonde te haten en te laten, ’de oude natuur te doden en in een nieuw godzalig leven te wandelen’ (doopformulier). De levende Zaligmaker werd de toevlucht van uw hart. En dat werd allemaal aan u bezegeld in de doop.

Zo gaat dat nog steeds, gemeente. Wilt u weten, of u de Geest Die uit God is, ontvangen hebt? Ga het dan eens na, wat het Woord van God tot nu toe in uw leven heeft gedaan.

Van Lydia lezen wij,  dat God haar hart opende, zodat zij acht gaf op wat haar werd verkondigd. Daar openbaarde zich een dubbele werking van de Geest: in de Geest-rijke Woordbediening van de apostel en in de opening van Lydia’s hart.

Het is door die Geest, de Geest van Pinksteren, dat wij overmand worden door de eeuwige liefde waarmee God zondaren liefheeft. Dat is het begin van alle geloofsleven Het is door die Geest van Pinksteren, dat wij het leven buiten onszelf, in Jezus Christus en in Zijn gerechtigheid gaan zoeken. Het is door die Geest, dat het onze diepste behoefte wordt om weer te mogen gaan beantwoorden aan de bedoeling die de Schepper van ons leven aan ons bestaan gaf. Het is door die Geest van God, dat wij toegerust en bekwaamd worden met gaven om in Gods gemeente te kunnen dienen.

Let erop, dat onze tekst spreekt over de Geest die uit God is. Dat is God Zelf in alles wat Hij uit te delen heeft aan mensen die uit Zijn gemeenschap zijn weggevlucht.

Bedenk echter wel, gemeente, dat niemand Gods Geest ‘linea recta’ kan ontvangen.  Laat ik u dat uitleggen. Ergens in de buurt van uw woonhuis staat een trans​formatorhuisje. Daar wordt de elektriciteit van de energiecentrale en van de hoogspanningskabels omgezet in een voltage dat bruikbaar is voor de verlichting en verwarming van uw huis. Als dat niet gebeurde, als u direct aansluiting zou zoeken aan die hoogspan​ningskabels, zouden alle stoppen doorslaan en u zou er zelf het leven bij laten.

Welnu, zo is het ook in het contact met God. Hij  is de Heilige. U en ik zijn onheiligen, of we het weten of niet.Er is geen doen aan om zonder meer in contact te komen met zo’n God Die het kwade niet zien kan. Als u zonder meer met die God geconfronteerd wordt, brengt u het er niet levend af. U moet het eeuwig bester​ven.

’t Godd’loze volk wordt haast tot as,

’t zal voor Gods oog vergaan als was,

dat smelt voor gloênde kolen.

 (Ps.68 : 2 b ber.)

De Geest van God is ook: Geest der uitbranding en des oordeels.

Maar… als daar nu voor u verzoening is gedaan? Als een Ander voor u de schuld wilde dragen? Als Jezus voor u in Gods toorngericht wilde omkomen? Het is door deze transformatie van Christus’ verzoeningswerk, dat de weg ontsloten wordt naar Gods Vaderhart. Hij kan u kussen met de kussen van Zijn mond; zoals de bruid uit het Hoog​lied zingt.
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En zo kan Hij u nu ook Zijn Geest geven. Via de doorboorde banden van de Heere Jezus Christus komt Gods Geest in u wonen als de Goddelijke garantieverkla-ring van het werk van de Zoon. Gods Geest Die eeuwig de diepten van God doorzoekt en voor u de diepste raadslagen van Gods hart blootlegt. Dat levert ons veel Geest - elijke windenergie op. 

Het is het liefste werk van die Geest die uit God is om u door de doorboorde handen van Christus heen te dragen naar het Vaderhart van God.

3. Weten de dingen die ons van God geschonken zijn

En dan voegt de apostel daar nog iets aan toe. Hij schrijft: opdat wij zouden weten de dingen die ons van God geschonken zijn. Over die dingen die van God geschonken worden door de Geest die uit God is, sprak ik al even.

Maar nu komt het er op aan, dat wij die dingen ook kennen en weten, dat ze ook ons/ mij geschonken zijn. Dat is hoogst belangrijk, gemeente.  Hebt u het voor uzelf wel eens op een rij gezet, wat u van God ontvangen hebt? Weet  u het, dat Gods Geest u door een waar geloof Christus en al Zijn weldaden deelachtig heeft gemaakt?

Mag ik het dan nog eens voor u op een rij zetten? Dat kan ik niet beter doen dan met de woorden van onze Heidelberger in zondag 12 (vr.en antw.31, 32).

Waarom wordt u een christen genaamd? Wat maakt ons nu eigenlijk tot een christen? Dat ik door het geloof een lidmaat van Christus en alzo aan Zijn zal​ving deelachtig ben. Daar hebt u het. Het is door die zalving dat u weet de dingen die u door God geschonken zijn.
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David tot koning gezalfd

Laat ik u eerst iets vertellen over de betekenis van het woord ‘zalven’. U weet, hoe het onder oud-Israël toeging, als iemand gezalfd werd tot profeet, priester of koning. Over zijn hoofd werd dan een hoorn of kruik met geurige olie uitgegoten. Die olie droop neer via zijn baard tot in de (boven)zoom van zijn kleed. En weldra rook die man dan van top tot teen naar die geurige zalfolie. Iedereen om hem heen rook het dus ook, dat er iets bijzonders met die man aan de hand was. De zalving met heilige zalfolie was een bewijs, dat hij door Gods Geest aangesteld was en bekwaam gemaakt tot een voorname roeping.

Welnu, zo is het ook met Christus Jezus. Hij is gezalfd met de Heilige Geest tot een drievuldig ambt: dat van Profeet,  Hogepriester en Koning.Zo kunt u Hem vinden aan de rechterband van Zijn he​melse Vader; bedauwd en bediend met de Geest van Zijn Vader, aangesteld en bekwaamd om de Redder van uw leven te zijn

Welnu, die zalf van de Geest waarmee deze hemelse Chris​tus is gezalfd, drupt ook neer op Zijn lichaam, de gemeente. Dat is het wonder van Pinksteren. Gelovi​gen gaan delen in de zalving van Christus en daarmee in Zijn profetisch,  hogepriesterlijk en koninklijk ambt. Zij krijgen iets aan zich van de geur van Christus. Zij ruiken naar Hem.

Wat dat inhoudt?

α) Delen in Christus’ profetisch ambt. Hem kennen als onze hoogste Profeet en Leraar Die ons de verborgen raad en wil  van God van onze verlossing volkomen heeft geopenbaard.

Hij, de Weg, de Waarheid en het Leven. Ik stel Hem u voor, gemeente. Hoe rijk, als u Hem zo mag kennen. Uw Leraar Die u leert wat waarheid is en Die u leert om elke vorm van wijsheid der wereld, hoe attractief ook opge​dist, ver achter u te laten.

Ik bied Hem u aan, gemeente. Hoe rijk, als u Hem zo mag kennen.

Hij geeft u de Geest van het onderscheid. Laat u niet door de eerste de beste nieuwlichter op sleeptouw nemen. Laat u niet wijsmaken, dat u niet elke dag meer behoeft te bidden om vergeving van uw zonden en dat u niet meer bekeerd behoeft te worden. Ruil die leer van zonde en genade niet in voor een leer waarin het slechts draait om vragen met betrekking tot het bestaan van God en van het lijden.Ook die laatste vragen zijn wezenlijke vragen, zeker in onze tijd. Maar is de vraag, hoe u rechtvaardig verschijnen kunt voor God, niet de kernvraag uit de Heilige Schrift? En weet u het ook, wat u in deze van God geschonken is in Christus Jezus?

Delen in Christus’ profetisch ambt. Dat is ook door Hem onderwezen worden in de weg die wij van dag tot dag door het leven hebben te gaan.Weet wat u in de Profeet en Leraar Jezus Christus geschonken is. Hij leert het u om uw weg te zoeken in het vaak zo moeilijke leven. Inderdaad, dat is vaak goed zoeken. Het leven lijkt een doolhof. Vooral als je jong bent en nog vooraan in het leven staat. Als je onzeker bent over je beroepskeuze. Of als je op een kruispunt staat en niet goed weet, of je met je huidige vriend (in) wel verder moet. Kom met alles wat er in je hart leeft, onder Gods ogen. Is het tot Gods eer? Bedoel je er alleen jezelf mee? Hij zal het je zeker laten merken, of hij iets goedkeurt of afkeurt. Hebt u, heb jij het nooit ervaren wat God in Zijn Woord zegt: ‘Ik zal raad geven, Mijn oog zal op u zijn’ (Ps.32 : 8b)? Weet u, weet jij, u het ook wat je/ u in deze van God geschonken is in Christus Jezus?

Laat dat er u dan ook toe brengen om vrijmoedig Zijn Naam te belijden. Als u niet meer van twee wallen wilt eten en God en de wereld niet te vriend kunt houden, zult u er toch wel eens wat van willen zeggen, als u mensen in uw onmiddellijke omgeving als paarden met oogkleppen op naar het verderf ziet wandelen? Weet wat u ook hierin van God geschonken is.

β) In de tweede plaats: delen in Christus’ hoge​priesterlijk ambt. Hem kennen als onze enige Hogepriester Die ons met de enige offerande van Zijn lichaam verlost heeft en voor ons met Zijn voorbidding steeds tussentreedt bij de Vader.

Ik bied Hem u aan, gemeente. Hoe rijk, als u Hem zo mag kennen.

De gekruisigde Die Zijn lichaam liet verbreken om onze wonden te helen. Die Zijn bloed vergoot om aan Gods recht te voldoen. Die thans bij Zijn Vader is om de stamelende gebeden van de Zijnen waarin zij roepen om het licht van Gods vriendelijk aange​zicht, in Zijn voorbeden op te dragen aan de Vader

Er kan toch zeker geen dag voorbijgaan, waarin u Hem niet van harte nodig hebt, tot in de kleinste dingen?! Als u niets meer in de aanbieding hebt om God mee onder ogen te komen. Als alles een puinhoop geworden is in uw leven door ei​gen schuld. Als uw gebeden niet verder komen dan het plafond van uw bidvertrek. Hebt u nooit de trekkende kracht van Christus’ hemelse voorbede gevoeld? Uw biddende en dankende Hogepriester!?

Weet, gemeente wat u in deze enige Hogepriester van God geschonken is. Genade overvloeiende voor de grootste van de zondaren. Zeker weten wat ons door God in genade geschonken is (zo staat het letterlijk in onze tekst).

Zeker weten begrepen te zijn in Gods verkiezend we1behagen. En dat niet ‘door curieuselijk (nieuws​gierig) de verborgenheden en diepten Gods te door​zoeken, maar door in uzelf met een geestelijke blijdschap en heilig vermaak de onfeilbare vruchten der verkiezing, in het Woord van God aangewezen, waar te nemen: het ware geloof in Christus, kinder​lijke vreze Gods, droefheid die naar God is over de zonde, honger en dorst naar gerechtigheid [Dordtse Leerregels I.12].

J.Calvijn spreekt in dit verband over de ‘natuur van het ge1oof’. Dat bestaat hierin – aldus Calvijn -, ‘dat het geweten een zeker getuigenis heeft door de Heilige Geest van de goedwilligheid van God en dat het daarop zo vertrouwt, dat het niet twijfelt om God de Vader aan te roepen.’

Johannes Calvijn, Uitlegging op de zendbrieven;/ Eerste en tweede zendbrief van Paulus aan de Corinthiërs. A.M. Donner; W.A. de Groot-Goudraan, 1972; 2e dr.; p.50

Maar laat dat kennen van Christus als uw enige toegang tot God de Vader, er u dan ook maar toe bren​gen, gemeente, om uzelf tot een levend dankoffer Hem op te offeren. Als u ook hierin aan de zalving van Christus deelachtig bent, zal dat de aroma zijn van uw dagelijks leven.

Een levend dankoffer. Nee, niet meer dat God-ont​erend, zichzelf handhavend  ‘ik’ op de troon. Maar opteren in een zelfopofferend leven, Hem tot eer. Dat kan, jongen/ meisje door met de verworvenheden van je HBO opleiding ergens aan het andere eind van de wereld te gaan dienen in Gods Koninkrijk. Dat kan, moeder, door in alle eenvoud in uw gezin iets uit te stralen van het geheim van een dienend le​ven. Dat maakt ook, dat we onze zieke medemensen aanhoudend in ons gebed op het hart dragen en de Heere bidden om genezing.

Dat is niet hetzelfde als: drijven op gevoelens; met je hoofd boven de wolken zweven. Blijf met bei​de benen in de werkelijkheid van dit leven staan. U hebt zeker wel eens horen zeggen, dat het goed is, als een mens voor zichzelf opkomt (assertief is). Een mens moet niet - ongewild wellicht - een product zijn van wat iedereen in zijn omgeving van hem vraagt. Dat zal zo zijn.

Toch zal een volgeling van de Heere Jezus in de praktijk van het dagelijkse leven leren om de volgorde van het rijtje van de basisschool ‘ik, jij, hij’ om te keren: ‘Hij, jij, ik’. Hij  laat niet over zich lopen. Maar hij is wel bereid om twee mijlen met iemand te gaan.Hij kan het ook allemaal niet meer zoeken in geld en goed, in een steeds maar doorgaande modernisering van zijn woning. Als hij voedsel en kleding heeft, is hij tevreden.

γ)  Ten derde: delen in Christus’ koninklijk ambt. Hem kennen als onze eeuwige Koning Die ons met Zijn Woord en Geest regeert en ons bij de verworven ver​lossing beschut en behoudt.

Mag ik die Koning bij u aanprijzen, gemeente? Hoe gelukkig bent u, als u Hem kent. 

Schrijf het op uw huis: in deze woning is Christus Koning. Laat Hij de grote gast(heer) en stille toehoorder zijn bij de tafelgesprekken in uw eetkamer. Laat het  van uw slaapkamer gelden: dit is een tempel van de Heilige Geest. Laat Christus door Zijn Woord en Geest u in uw bidvertrek met Zijn Geest zalven.  Snuif de liefelijke geur van Zijn liefde op.

En als u - na de dag met Hem begonnen te zijn - de deur uitgaat naar uw dagelijkse arbeid, naar school en naar kantoor, laten dan de heerlijke woorden van Zijn liefdesgebod met u meegaan. Laat ze ‘in uw hart zijn; bind ze tot een teken op uw hand; span ze op uw voorhoofd tussen uw ogen; schrijf ze op de deurposten van uw huis’ (Deut. 6 : 6vv).

U kunt in de wereld van het dagelijkse leven vele kanten uit. U maakt steeds momenten mee, waarop u in de verleiding komt om toch weer alleen uw eigen voordeel te willen halen van uw medemensen. U wordt zeker wel tien keer op een dag verzocht om uw kracht te zoeken in uw prestaties en te pochen op wat u allemaal kan.

​Maar er kan er toch maar één Koning zijn in uw leven. Geef Hem de eer die Hem toekomt. Strijd on​der Zijn vaandel met een vrij en goed geweten te​gen de zonde en de duivel. En verwacht het daarin niet van eigen kracht en vroomheid, maar van de onweerstaanbare werking van Gods Geest.

Wij leven in een informatiecultuur. We worden overspoeld door de reclame. Er is zoveel in de aanbieding. Maar het is alles wel doorweven door een virus: de geest van de wereld. Vraag maar om de gedurige verlichting van Gods Geest. Opdat u weet, welke dingen u van God geschonken zijn en welke u door de duivel worden aangeboden. Vraag maar steeds om de gave van de onderscheiding van de geesten.

Tenslotte. Er zijn mensen aan wie veel geschonken is. Maar zij weten het niet. Ze durven het er ook niet voor te houden, dat zij begrepen zijn in het welbehagen van de Heere. Ze geloven dat eerder voor een ander dan voor zichzelf. Ik kan het begrijpen. Spurgeon schrijft zegt ergens, dat hij het – toen hij tot bekering kwam - niet vreemd zou hebben gevonden, als God alle mensenkinderen in de wereld zou hebben aangenomen tot Zijn kinderen, maar hem alleen zou hebben afgewezen.

Mag ik u raad geven? Onze tekst spreekt herhaaldelijk over ‘ontvangen’ en ‘geschonken worden’. Zou u de handen dan maar niet ophouden?

Wilt u mij antwoord geven op deze vraag: Is Christus’ gerechtigheid voor u genoeg om mee voor God te bestaan? Ik zou u kunnen vragen, of u Hem liefhebt met al de liefde van uw hart. Hij is het waard. Maar ik vraag u nu, of u onder deze bediening van Gods Woord niet Zijn ondoorgrondelijke zondaarsliefde hebt opgemerkt. Laat die liefde u maar ontwapenen. En geef Hem de eer van Zaligmaker te zijn, ook van uw leven.

Amen
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