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Deze preek (20-04-1996) is opgenomen in: De Geest en het werk in de kerk (een boeket uit eigen hof voor ds.C.den Boer).




HET GEHEIM VAN DE GEMEENTEPRIVATE 

Aan het begin van dit jaar waren wij een dag in Eisenach, de plaats waar Johann Sebastiaan Bach is geboren (21 maart 1685). De plaats ook waar Maarten Luther als gevangene van de Wart​burg (1521-1522) het Nieuwe Testament vertaalde.

In het Bachhaus onder​in de stad kregen we een muzikale rond​leiding die ons ook in de instrumen​tenzaal bracht met instru​menten uit de tijd van Bach, waarop voor ons de 'sonatina' uit de canta​te 106 van Bach ten gehore werd gebracht. 'Gottes Zeit ist die allerbeste Zeit'.

Actus tragicus is die cantate genoemd. Er zit inderdaad iets tragisch in, iets depressiefs. Dat hebt u wel gemerkt, toen zojuist deze sonatina voorafgaan aan de dienst van vanmid​dag voor u door Hendrik Jan ten gehore werd gebracht.

Het zijn mijn afscheidswoorden voor deze dag. 'Gods tijd is de allerbeste tijd'. Zijn tijd om los te laten en terug te geven. Een opdracht. Het leven ook. Esther herinnerde me eraan, dat het laatste er ook bij hoorde.

'Een peu mourir' - afscheid. Dat is het eigenlijk ook vanmid​dag voor mij. Want ergens is mijn werk mijn leven geweest. En dus is afscheid nemen van mijn werk ook een beetje afscheid nemen van het leven. Maar ik heb er vrede mee. Juist omdat het op Gods tijd ge​beurt, de beste tijd. En omdat het goed is om te weten, dat God doorgaat, al treden er dienaren uit Zijn dienst terug.

Laat mij proberen u vanmiddag als predikant voor buitenge​wone werk​zaamheden het Woord van God te bedienen uit Efeze 1:22, 23

De tekst voor de prediking is Efeze 1:22, 23:


En heeft alle dingen Zijn voeten onderwor​pen;


En heeft Hem de gemeente gegeven tot een Hoofd boven alle dingen;


welke Zijn lichaam is en de vervulling van Hem Die alles in allen vervult.

Verdeling:


1. Christus - het Hoofd, aan de gemeente gegeven

2. De gemeente - Zijn lichaam, vervuld door Hem
1. Christus - het Hoofd aan de gemeente gegeven

De Efezebrief zouden we kunnen noemen: de adem​tocht van de kerk. Velen zijn in de loop der eeuwen door deze onderwijzende en bemoedigende Schriftwoorden gegrepen. J.Calvijn preekte er 48 keer over. Iemand schreef: 'Wat wij hier lezen, is waarheid die zingt, leer die op muziek is gezet'(John Mackay). Zoals in Bachs cantates is hier de hand van de Meester bespeurbaar.

Het geheim van de gemeente (Christus)

In het eerste hoofdstuk van deze brief gaat het vooral om het geheim van Christus' gemeente dat gelegen is in de ver​hoogde Christus, gekruisigd, opgestaan en ten hemel geva​ren. 'Zijn ambt is', schrijft J.Calvijn, 'ons met God te verenigen en ons terug te brengen uit de ontreddering waarin wij verkeren' (uit een preek over Ef.1:19-23; Het gepredikte Woord, deel II, blz.64).

Zijn gemeente is in Hem uitverkoren van voor de grondlegging der we​reld, ver​zoend met God door Zijn bloedstorting en verze​geld met de Heilige Geest der belofte. 

De gemeente heeft een trinitarisch draagvlak. Maar het hart daarvan ligt duidelijk in Christus. Er wordt hoog van Hem opgegeven. En daarbij valt vooral de nadruk op wat wel eens genoemd is 'de kosmische betekenis' van Hem. Daarover straks iets meer.

Het geheim van de gemeente ligt in Hem. En in Hem staat die ge​meente sterk. De eeuwen door. Ook vandaag.

De uitstraling van het geheim (geloof,liefde en hoop)
Daarover heeft Paulus geschreven in de verzen die aan onze tekst voorafgaan. En hij legt dit alles ons ook na aan het hart. Hij heeft gehoord van het geloof in de Heere Jezus dat leeft in de harten van de geadresseerden en van hun gelovige betrok​kenheid op alle Godgewij​den.Hij ligt voortdurend op zijn knieën voor hen, opdat God hen blij​vend zou begif​tigen met wijsheid door de Geest Die in al de waarheid leidt. 

Geloof en liefde, daarin openbaart zich het ge​heim van Chris​tus' gemeente. Maar daar moet nog iets aan worden toegevoegd. Paulus schrijft ook over de hoop van Zijn roeping (vs.18b). De ge​meente van Christus kan niet wezenlijk gemeen​te van Chris​tus zijn, tenzij zij is wegge​roepen uit alle zondi​ge verslaafdhe​den. En ieder van ons vrage zich af, of dat ook van hem en haar gezegd kan worden. 

Weggeroepen uit de wereld en opgeroepen om voor- t​aan de dingen bij hoger licht te zien, met ver​lichte ogen van het verstand, Want als wij Chris​tus leren kennen, gaat ons een licht op. Of lie​ver: ons hart krijgt een wijde blik, het krijgt inzicht in Gods bevelen en belof​ten. Onze per​soonlijk​heid wordt opgevro​lijkt. Daar komt ook een uit​zicht op de heer​lijkheid die wacht: het erfdeel onder de heiligen, rondom de troon van God en van het Lam (vs.18c).

Ziedaar de uitstraling van het geheim der gemeen​te. In dat geloof, in die liefde en in die hoop is het voor de gemeente van Christus uit te hou​den. Dat is haar kracht. Ook vandaag.

De bron van het geheim (opstanding/ hemelvaart)
Maar - en daarover gaat het in het bijzonder in de laatste verzen van Efeze 2 - waar ligt nu eigenlijk de bron van dit geheim van Gods gemeen​te op de aarde? In één woord: in de uitnemende grootheid van Zijn kracht (vs.19v). De gelovige heeft in zichzelf geen kracht. Hij put uit een bron die ligt in de historische Chris​tus in het verleden. Het geloof werkt met terugwerkende krach​t.Het valt terug op de opstanding van Chris- ​tus uit de doden. Want toen is ‘voor eeuwig de rechtvaar​di​ging van de zondaar bewerkt’ (J.Bun-    y​an). En de gelovige heeft verder ook een levende band aan de hemelse Christus. Want in Zijn hoge​priesterlijke voorbede is hij blijvend veilig tegen alles wat hem van binnen en van buiten bedreigt.

Het geloof gaat dus voort​du​rend voor anker in Christus' op​stan​ding en hemel​vaart (vs.2​0). Die twee heilsfeiten horen, ook heilsordelijk bij elkaar. Daardoor wordt het geloof om zo te zeggen geope​rationali​seerd. Opstanding en hemelvaart vormen samen ook één heilgenot in de geloofserva​ring.

De 'tegenhanger' van het geheim (de machten)
Laat ons zien wat dat praktisch inhoudt. Het slot van Efeze 1 is een hart onder de riem voor alle gelovigen die op zijn tijd onder de plak komen te zitten van de machten.

Want wat betekent het, lieve mensen, dat God Hem heeft gezet tot Zijn rechter​hand in de hemel, ver boven alle overheid en macht en kracht en heerschappij en alle naam die genaamd wordt, niet alleen in deze wereld, maar ook in de toekomende (vs.20v)? De Heere heeft gesproken: 'Zit aan Mijn Rechterhand, totdat Ik Uw vijanden gezet zal hebben tot een voetbank Uwer voeten' (Ps.1​10:1).

God heeft Zijn Zoon naar Zich toegehaald en Hem een ere​plaats gege​ven, aan Zijn rech​terhand, de plaats van macht en eer. Hoger dan de blauwe luchten en de sterretjes van goud. Daar deelt Hij in de eeuwige glorie en majes​teit van de eeuwi​ge God. 

Voor zover wij zien, bedoelt de apostel met dit alles, dat de Heere Christus de baas is over wat macht en majesteit en naam heeft, zowel in kwa​lijke als in goede zin. Maar wellicht heeft hij hierbij vooral ook het oog gehad op die machten die het voor het zeggen hadden in de wereld van toen. De keizer te Rome die zich liet vergodde​lijken op zijn tijd.Maar ook de geestelijke boos​heden in de lucht (Efeze 6:11vv). Demonieën tus​sen hemel en aarde, denk- en machtsstructuren waarmee het leven van de mensen geïnfiltreerd werd en geïnfecteerd was. En dat onder aanvoering van de grote tegenstander van God, de satan, de bestrijder van alles wat aan God en Christus herinnert.

En wat moeten wij ons bij dit alles in onze tijd voorstellen?

Denk aan de demonie van de verduisterde rede, van de mens die de maat van alle dingen is geworden en geen hoger gezag erkent dan dat van zijn eigen hoofd; de autonome technokraat in de wetenschap die zichzelf weldra niet meer de baas is; de wets​loze wetgever in de politiek die het heilig liefdesgebod des Heeren aan de kant heeft gezet. Boze machten, gedreven door machts​wellust, lijken het voor het zeggen te hebben in onze wereld. Criminelen die over lijken gaan. Tiran​nen die ophitsen tot volkerenmoord. Terroris​ten die zelf​moor​dac​ties onder​ne​men. En straks wellicht een kosmische strijd die 'star-war' heet. 

Denk ook aan de demo​nie van het geperverteerde gevoel waarin de mens probeert weg te drijven naar droomwerel​den, in zijn verslavin​gen aan seks, drugs en geld. Een groot 'zwart gat'.

En intussen wordt het leven steeds bezetener. En het leefmi​lieu in allerlei opzichten steeds on​leefbaarder.

De kern van het geheim (de ideale mens van Psalm 8)
Wie kan zich in zo'n van angst bezeten wereld nog rustig gevoelen? Geen magische middelen, geen ster​renbeel​den-filosofie, geen pseudoreligie van welk soort ook kunnen helpen. Hier helpt alleen het geloof in Christus Die de Over​winnaar is van de machten en van Wie onze tekst zegt, dat alle dingen aan Zijn voeten onderworpen zijn. Nie​mand mag gering denken van Hem.

En dan nemen de gedachten van de apostel een hoge vlucht. Hij verbindt Psalm 110 met Psalm 8. Een weergaloos schoon spelen met teksten uit het Oude Testament die Messiaans worden ge​duid (vgl. ook Hebr.2:5-10). Want wat zegt Psalm 8 en wat hoort de apostel daarin aan Messiaanse muziek? Psalm 8 bezingt de heerlijkheid van de mens als kroon van de schepping. 'Een weinig minder gewor​den dan de engelen', regeert hij als beheerder van de schep​ping over 'scha​pen en ossen, alle die; ook mede de dieren des velds; het gevogel​te des hemels en de vissen der zee; hetgeen de paden der zeëen door​wandelt' (vgl. Gen.1:26).

En als u nu wilt weten wat u aan de hemelse  Christus hebt, gemeente, kijk dan naar deze idea​le mens van Psalm 8. Hij is de betere 'editie' van Adam I. Christus ten voeten uit. Repre​sen​tant van de schepping. Zijn heerschappij is een uni​versele heerschappij over het gans heelal. 'Met eer en heer​lijkheid is Hij gekroond'. De aarde is de voetbank van Zijn heilige voe​ten (vgl. ook 1 Kor.15:27).

De kracht van het geheim (Christus als Hoofd)
Deze Christus is de krachtcentrale van waaruit in het bijzon​der Gods gemeente op aarde wordt voor​zien van licht en leven. 'Hij bewijst Zichzelf daar als het Hoofd van Zijn christelijke kerk, door Wie de Vader alle ding regeert en Hij giet door Zijn Heilige Geest in ons, Zijn lidmaten de hemelse gaven uit en beschut en bewaart ons met Zijn macht tegen alle vijanden.' (Heid.Cat. Zon​dag 19). Hij is merkbaar aanwezig in Zijn ge​meen​te.

Zo - als Verzoener van de zonden en als Machtheb​ber over alles wat bestaat - is Hij door God aan de gemeente gegeven tot een Hoofd boven alle dingen. Hij is het Die de maat van al het gescha​pe​ne te boven gaat, het allesovertref​fend Hoofd (vs.​22). Hij geeft dus in alles de toon aan.

Bij Hoofd moet u dus aan iets meer denken dan aan wat zich boven​op het mense​lijk li​chaam bevindt. Hoofd wil zeggen: Eén Die voorop​gaat, bezie​lend centrum, Inspira​tor, Caput en Inzet. Paulus   spri​ngt van de ene metafoor op de andere over (van 'Machthebber' op 'Hoofd' en dan weer op 'lichaam').

Vanuit het hemelse beademingscentrum Christus worden de gelo​vigen voorzien met kracht (zie ook vers 3). Want waar halen die gelovigen moed en kracht vandaan om voorwaarts te gaan in de barre tijden die wij beleven en in de strijd tegen inwonend en van buiten komend verderf? Waar van​daan anders dan van Hem, van Wie Paulus zegt, dat Hij hun zonde-, dood-, graf- en hel-Overwin​naar is? Hij is merkbaar aanwezig in Zijn gemeente.

2. De gemeente - Zijn lichaam, vervuld door Hem
De gestalte van de gemeente 

Alle dingen die ik tot nu toe gezegd heb, zouden u als massie​ve uitspra​ken in de oren kunnen klin​ken. Wat voor baat heeft een mens bij al die dingen?

Laat ik mogen antwoorden, dat dit alles voor u zeker een rijke betekenis zal hebben, als u voor uzelf mag geloven, dat u ook een levend lid van Christus’ gemeente bent geworden. Daarom wil ik u vragen: bent u al uit de wereld getrok​ken? Hebt u leren breken met de boze machten, in u en om u heen?

En hebt u zich radicaal en ongereserveerd leren overgeven aan de Heiland en Bevrijder Jezus    Chri​stus? Iemand schreef: 'In de kosmos is men Hem onderworpen, in de Kerk is men Hem onderda​nig'.Christus' heerschappij over de hemel en de aarde, is zonder twijfel een voldongen feit.

Maar het vraagt wel om erken​ning. Christus, over Wie wij zojuist hoog hebben opgege​ven, wil het in alles ook in uw leven voor het zeggen hebben. Hij is uw en mijn rechtmatige Eigenaar.

Daarom schrijft de apostel in vs.23 over de ge​meente: welke Zijn li​chaam is en de vervulling van Degene Die alles in allen ver​vult.

De vormgeving van die gestalte (Zijn lichaam)
De hemelse Christus is het geniale Hoofd van alles wat be​staat. Maar Hij is dat in bijzon​dere zin van Zijn gemeen​te. De gemeente is Zijn li​chaam.

Een veel gebruikt beeld voor de ge​meente in het Nieuwe Testa​ment als de organi​sche gemeen​schap der gelovigen, verbonden met Christus en ook onderling met elkaar. Zoals een mense​lijk lichaam georga​ni​seerd, gecoördi​neerd en gestimu​leerd wordt vanuit het hoofd, zo ook de ge​meente vanuit het Hoofd Chris​tus. 

Hij heeft door Zijn Woord en Geest intrek in haar genomen. De gemeente van Christus is geen club van gelijkgezinden die elkaar gevonden hebben in dezelfde overtuigingen. Ze is ook geen samenraapsel van plura​le groepen van elk van wils. Ze is een organisch samen​stel van Hem Zelf, door Zijn Woord en Geest geconstitueerd. 

De inhoud van die gestalte (volheid)
Daarom heet die gemeente ook Zijn volheid. Dat wil zeg​gen, dat Christus haar met Zijn God-mense​lijke presen​tie 'op​vult'. Zoals God in het Oude Testament de aarde vervult en in het bijzonder glans​rijk aanwezig is in Zijn Sion, zo vervult de alles vervullende Christus thans de schepping en in bijzondere zin Zijn gemeente. Hij is als de scheepslading in het schip van de kerk.

Hij Die in Zijn zuchtende Geest de gehele schep​ping door​waait, al kraakt ze in al haar voegen, Hij geeft in heel bijzonde​re zin inhoud aan Zijn gemeente.In de gemeente com​ple​teert Christus Zich​zelf, zoals een Hoofd dat doet in een li​chaam.

Wat betekent dat concreet?

U kunt het lezen in Efeze 2. Daar wordt gesproken over een heel concrete invulling van de gemeente. Ze bestaat uit het draag​vlak van het onwrikbare getuigenis van apostelen en profeten dat door Gods Geest gestalte krijgt in de harten.

Daar waar twee of drie in Zijn Naam verga​derd zijn en Hij door Zijn Woord en Geest in het mid​den is, daar worden wij gevuld met het geheim van het krui​s, met de bood​schap van ver​zoe​ning door voldoening. Zonder dat is de gemeen​te nergens. Houdt het vast, docenten/ studenten, Houdt u aan het onfeilbare Schriftgetuigenis. En houdt u aan de spreekre​gel van de kerk, gegeven in de gere​for​meerde belijde​nis.

Maar een paar hoofdstukken verder in de Efeze​brief (Efeze 4) worden nog weer nieuwe dingen gezegd over de gestalte van de gemeente. De in​houd van het li​chaam van Christus bestaat ook uit wat wij noemen ambten en bedieningen. Deze zijn een weer​spie​geling van Christus' drie​vuldig ambt. Ze zijn er om rich​ting te geven aan de gemeente, zodat zij kan opwas​sen in Zijn kennis en een man in Christus kan worden. En ze zijn er om toe te rusten, te werven. 

Het is daarin, dat een opleiding als de onze, die van Kerke​lijk Werker, zijnde exponent van de gemeente, zijn basis vindt. Daarom heet zij ook opleiding tot Kerkelijk Werker die zich bezig​houdt met de vorming en toerusting van mensen die uit Christus' doorboorde hand gaven des Geestes ontvingen. Wij kweken dus geen individuen op, die van een goede aanleg zijn voorzien, die knappe koppen kunnen worden en daarna de handen ineenslaan om aan 'church-plan​ting' te gaan doen. Dat is indivi​dua​lisme ten top gestegen.

En dan komt daar nog iets bij. Christus vervult Zijn gemeente als de alles in allen Vervuller. Dat wil zeggen, dat Hij daar Zijn intrek neemt met alles wat Hij als de Beheerder van de Schep​ping heeft weg te geven. Door Hem zijn alle din​gen ge​schapen. En heeft Hij in Zijn kruis en opstanding niet ook de ganse schepping weer terug in Zijn door​boorde handen?

Zo kan Hij ons dan bedienen uit Zijn vol​heid als Herschep​per van het leven, zodat wij alles hebben wat we behoeven om erop uit te trekken in het onder​wijs en in de hulp​ver​lening, om noodlijden​den te helpen, om breuken te helen en gerechtig​heid en vrede op de aarde te bevorderen. Met 'gevoel voor de men​sen' (slogan VVB-F), zelfs al zou geen sterveling op de aarde van een christen meer verwachting hebben.

Zo is de gemeente ook bruggehoofd van het Konink​rijk van God in een wereld die in het boze ligt, die bloedt uit duizend wonden en bezeten is door boze machten. 

Daarvan mag ook de Vijverberg-Felua een exponent zijn. Uit kracht van de opdracht van Christus worden hier (jonge) mensen opgevoed tot christe​lijke persoonlijkheden die niet maar geleerd hebben om te sleutelen aan zichzelf of eigen aanleg te ontwikkelen, maar die door wederbarende genade aan de weet zijn gekomen, wat het is om van een Ander te zijn en die zo in de beste zin van het woord unieke mensen zijn, mensen met een uitstra​ling. 

Trekt er zo dan maar op uit, studenten van welke studierich​ting ook en wees getuige van Hem Die gekruisigd is en zonden weg​neemt en Die ook is opgestaan en ten hemel geva​ren, Die alle dingen aan Zijn voeten heeft, de kosmi​sche Midde​laar.

Dat geweldige geloofsgeheim geeft ons een ethi​sche attitude waarin liefde en strijdvaardigheid hand in hand gaan. Bindt de strijd aan tegen alle demonieën, vooral die waarin uw eigen hart ver​strikt zou kunnen raken. Strijdt voor waarheid en liefde op de aarde. En laat daar vooral ook bij u zijn: het uitzicht op het algehele herstel van de schepping waar​van u de voorsma​ken in uzelf mag ervaren. Weer​baar, werf​krachtig. Die zaak gaat niet fail​liet. Wacht nog maar even. Mensen Gods, tot alle goed werk volmaakt toegerust.

Zo mag de gemeente de gestalte krijgen van een 'mini​kos​mos', het kroon​do​mein van Christus. Ook in een onder​wijsin​stituut als dat van de Vijver​berg-Felua in al haar geledingen en met al haar oplei​dingen (leraar basisonderwijs, verpleegkun​de, maatschappelijk werk en dienstverlening, sociaal-pedagogische hulpverlening, journalistiek en voorlichting, personeel en ar​beid). Kerk en scho​ol staan dichter bij el​kaar en zijn meer op el​kaar aange​wezen dan wel eens ge​dacht wordt.

Ik zie onze school als mijn tuin waarin gras is gezaaid, al weken geleden. Elke dag kijk ik, of er nog geen groene spriet​jes boven de aarde komen. Het duurt lang. Het moet zeker eerst nog flink gaan regenen en de zon moet er stralend overheen. Maar het zaad wacht en dringt. Zo is het ook met een gemeente en een school waarin het zaad van het Woord gezaaid is. Dat wacht en dringt, opdat de woestenij van de aarde de lentetekenen zou gaan vertonen van een ge​heelde schepping.

Iemand van u vraagt wellicht, of dit in onze tijd nog wel wat kan voorstellen. Is de gemeente van Christus en is een school die herkenbaar is in zijn christelijke identiteit niet slechts een reservaat van verouderde normen, een over​blijfsel van een stuk antieke cul​tuur?  

Of kunnen we hier beter spreken over een reser​voir, een spaar​bekken waarin de kennis van Jezus Christus als drinkwater wordt opgeslagen vanuit de God-menselijke Messias Jezus Chris​tus?

Langs de 'via dolorosa' in de oude stad Jeruzalem vindt de bezoeker van die stad op één van de muren de beeltenis van Veronica, de legendarische gestalte van wie verteld wordt, dat zij Jezus' bebloede en bezwete gelaat op Zijn gang naar Gol-gotha met een doek heeft afgeveegd. Die doek droeg - zo luidt het verhaal - voortaan de beel​tenis van de Man van smarten.

Christus' gemeente is 'mini-kosmos. En toch is zij ook nooit meer dan 'de doek van Veronica', zwakke afbeel​ding van de Man van smarten. En juist zo is zij: lichaam van Christus in een wereld die kraakt in al haar voegen.

Verzoening en bevrijding
Ik wil afsluiten met twee verhalen van het zen​dingsterrein die, als u ze op een goede wijze samenvoegt, de totale boodschap van de Efeze​brief bevatten, van verzoening en bevrijding in één adem.

Het ene verhaal is van een zendeling in het vroe​gere Indo​nesië die eens een uitnodiging kreeg van een Torajase familie om hun vader te begraven. Die familie ver​keerde nog midden in het heiden​dom. Maar hun vader moest een christelijke begra​fe​nis krijgen, vonden zij. De zendeling ging op hun verzoek in. De overledene werd diep in de dodenakker neerge​legd. Een laag aarde erover heen. Daarna een laag scherven. Daarna weer een laag aarde en een laag scher​ven. Want dat zou de boze geesten verhinderen om de dode nog na zijn dood te kwellen. 

En wat heeft toen die zende​ling gedaan? Hij heeft gesproken over Hebr.4: Daar blijft dan een rust over voor het volk van God. Ja, wie gewassen is door het bloed van een gekruiste Zaligma​ker, behoeft voor geen boze macht meer te vrezen. Want Hij heeft overwonnen. Hij heeft de Zijnen uit het machtsgebied van zonde, dood, graf en hel wegge​haald.

Het andere verhaal is van een zendeling die in Kenya werkzaam was. Vlakbij een klein meertje waarin naar het oordeel van de omwonende heide​nen de boze geesten huisden. Niemand van hen had het ooit bestaan om in dat meertje te gaan zwemmen. Want die dat zou doen, zou zeker een prooi van de demonen zijn. En wat heeft toen die zendeling gedaan? Hij verkondigde de men​sen, dat Jezus de machten ontzenuwd heeft. En om de waarheid daar​van aan te tonen, zwom hij voor hun ogen het meertje over en kwam ongedeerd aan de overkant. Jezus is de machten de baas. Hij is Overwinnaar.

Voeg deze twee verhalen samen en u hebt het volle Evangelie. Het volle Evangelie van Jezus Christus die door Zijn zoendood vrede met God sticht en Die juist daar aan het kruis op de kop van de oude slang ging staan en in Zijn opstanding liet blij​ken, dat Hij overwonnen had. Dat is het volle Evangelie, ook van Paulus' brief aan Efeze, ook van Efeze 1: ver​lossing door Chris​tus' bloed (vs.7) en bevrij​ding van de machten (vs. 19vv).

U kunt de strijd tegen de macht van het kwade (ook in eigen hart) niet aan, los van het kruis van Golgotha, los van ver​zoening door voldoening en los van het rustpunt dat daarin ligt voor uw hart. Laat dat het geheim zijn van uw geloofsle​ven, colle​ga's, studenten. En denk nooit, dat dit een vanzelf​sprekend​heid is. 

Maar laat dit Evangelie der verzoening ook niet losstaan van het geloof, dat de wereld in feite failliet is gegaan en dat er geen (boze) macht bestaat tegen wie een kind van God niet is opge​wassen. Sta in het leven als David. Met een slin​ger en een steen. En vel de reus Goliath. Zoals een kinderversje zingt:

David was heel klein en Golath was groot (ontzettend groot)

David was niet bang, samen met zijn God  (sterke God)

David nam een steen en Goliath viel om....

Ik keer nog even terug in mijn gedachten naar Eisenach waar we aan het begin van dit jaar een dag doorbrachten met twee van onze kinderen en twee van onze vrienden. De sonatine /Cantate 106 van J.S. Bach die men voor ons in het Bachhuis ten gehore bracht, zal ik niet licht vergeten. Er was iets tragisch in, iets depressiefs. 'Un peu mourir'. Herinnering aan een naderend afscheid, aan het einde ook van elk mensenleven: 'Ach, Herr, lehre uns bedenken, dasz wir sterben müsse​n, auf das wir klug werden'.

Maar hoog daar boven uit, boven op de Wartburg, waar we zojuist vandaan kwamen, waren wij met onze gedachten bij Maarten Luther geweest en bij de woorden die bij hem aan het eind van zijn leven overbleven: 'Wir sind Bettler; hoc verum est' (wij zijn bede​laars, dat is waar).

Zo is het goed. Meer dan een bedelaar aan de troon van Gods genade ben ik nooit geweest en ik wil ook niet meer worden dan dat. Ik ben de vele weldaden die God mij bewees, onwaardig geweest. Ik heb al mijn hoop gevestigd op Christus. Hij re​geert. En Hij maakt Zijn gemeente als de alles in allen Ver​vuller vol van Hem. Zijn werk kan niet mislukken. Hij zal het in stand houden ten einde toe.

Amen.

Toespraken:

Een kort woord ten afscheid. Allereerst aan het adres van het BM van de generale synode van de NH Kerk, onder wiens medeverantwoordelijkheid ik mijn werk als predikant voor buitengewone werk- zaamheden vanaf 1991 mocht verrichten. Ik ben dankbaar voor het goed vertrouwen, dat u in mij stelde en vooral voor de rugdekking die ik in uw benoeming als zodanig ervaren heb.

Ook dank ik de geachte sprekers drs.H.J.de Bie, dr.P​.Vermeer, dr.A.van Brummelen en drs. M.Burg​graaf voor hun hartelijke woorden. Soli Deo Glo​ria. Als ik over​vloe​dig heb mogen arbeiden dan toch alleen door Hem die mij genade gaf. In mij​zelf voel ik mij een onwaardig mensenkind. En verder is dienst doen iets zaligs, zoals een collega mij deze week schreef: ook het oord waar​heen we op weg zijn, is geen oord van zalig niets doen, maar van zalig dienst doen (Calvijn).'

En verder schreef hij: 'je leest eigenlijk nooit, dat een vrouw met emeri​taat gaat. En jouw vrouw een beetje kennen​de, denk ik, dat zij een instru​ment is ge​weest in Zijn hand om jou het vele werk moge​lijk te maken. Daar ben ik helemaal mee eens. Het lofwaardige is dus grotendeels voor jou, Rie.

Onze opleiding tot kerkelijk werker en gods​dienst leraar mag door Gods goedheid een op​leiding zijn (in de deeltijds en voltijdse vorm) met iden​ti​teit, kwaliteit en harte​lijkheid. 

Van deze dingen - niet in het minst ook van de hartelijkheid ben jij, collega de Bie onge​twij​feld een exponent. Tussen ons is er in elk geval alle jaren van onze samenwerking als stu​dielei​ders een verhouding van grote vriendschap ge​wee​st. Ik dank je daar oprecht voor en wens je bij de voortzetting van je werkzaamheden, voor je persoonlijk en met je vrouw veel wijsheid van boven toe.

Dat wens ik ook al mijn collega's-docenten toe. Ik dank hen voor de spon​tane en enthou​siaste inzet bij het onderwijsgebeu​ren en voor hun mee​doen in het intensieve overleg over de inhoud daarvan. Iden​titeit staat of valt ergens met de mannen op de werkvloer.

Verder spreek ik ook gaarne mijn grote waardering uit voor wat wij t.d.v. onze opleiding hebben mo- gen ontvangen van de kant van de leidinggeven​den in de Hogeschool Vijverberg-Felua. In een instel​ling als deze met zeven opleidingen en 2000 studenten is onze opleiding tot KW niet meer dan een Benja​min. Naast de grote en grotere broertjes en zusjes (VP, PABO, SPH, MWD, E&E en P&A). Ik mag wel zeggen, dat de KW op​leiding een beetje uw troe​telkind is. U bent zui​nig op de kleintjes. En dat is best iets uitzon​der​lijks in een tijd die sinds 20 jaren geken​merkt wordt door bezuini​gin​gen vooral op het onderwijs van overheids​wege en waarin vaak alleen het grote en massale telt.

Deze lof is voor een goed deel en vooral bedoeld voor de voorzitter van het college van bestuur, dhr. Burggraaf die niet aflatend heeft geijverd voor een passende in​breng van de KW oplei​ding in het geheel van De Vij​verberg-Felua en voor een vormgeving van die opleiding die ligt in de lijn van hen die de voortrekkers daarvan zijn. Ik denk bij het laatste ook aan de aan​vraag om GPW oplei​ding te mogen zijn bij onze minister.

Intussen plukken wij ook dagelijks de vruchten van de deskun​dige leiding die we ontvangen van de kant van hen die waken over 'herkenbare kwali​teit'. Daarbij denk ik in het bijzonder aan dhr. H.Vuijk en mw. M.J.Mak. De vertaalslag van mission naar instellingswerkplan en opleidings​aanbod is een (in)spannend gebeuren.

Overigens gingen wij ons des te beter thui​s voe​len in het geheel van de school door het samen​spel met twee andere opleidingen (V&E/ P&A, ook een beetje Benjaminnetjes) bin​nen onze afdeling HSAO-2 onder de voort​reffe​lijke leiding van onze di​rec​teur, drs. B.v.d​.Weerd. Hem en drs. K.van Del​den dank ik voor het goede samenspel in onze afdeling. Ook dr. S.Slappendel van de examencie.

Tenslotte profi​teren we elke dag van de facili​teiten die ons ter be​schikking gesteld worden van de kant van de dien​st​verle​nende medewerk(st)ers van het algemeen administratieve en onderwijson-dersteunend personeel. Ik ken hen vrijwel allle- m​aal persoonlijk (de mensen van de studentenadmi​ni​stra​tie, de receptie, de Repro, de concierges,  Jan Willem, de cathering,enz.) en waardeer het, dat een groot aantal van hen dit afscheid wil meemaken.

Toen onze opleiding onder het dak van De Vijver​berg-Felua kwam, brachten wij een aantal onder​wijsgevenden mee die geen predikant waren en in het algemeen ook nog tamelijk jong. Maar naast hen liep daar opeens ook een x aantal domi​nees over de vloer van wie de gemid​delde leeftijd tussen de 50 en de 60 jaar lag (vergrijzende herders en leraren dus).

Dat was even wen​nen. Twee culturen, die van de school en die van de kerk vroegen om een weder-zijdse ver​vlechting. Ik denk, dat het aardig gelukt is. En misschien mag ik raden om deze ellips met twee brandpunten in stand te houden.

De cie. THO, hier vanmiddag ook vertegenwoordigd, mag ik danken, dat zij via de cie.van overleg de brug tussen de kerk en deze school, c.q. onze opleiding constant begaanbaar houdt.

Het bestuur van de THGB dank ik voor het vertrou​wen dat men in mij gesteld heeft al de jaren die ik als algemeen secretaris van de THGB mocht be- zig zijn. Van het hoofdbestuur van de GB hebben wij steeds, varend onder uw vlag, die steun gehad die we nodig hadden. In financieel opzicht hebben we ernaar gestreefd om zoveel mogelijk selfsup​porting te zijn.

Bestuur en stafdocenten van de Wittenberg, met wie wij een goede samenwerking hebben, wens ik gaarne alle goeds toe. In het bijzonder drs.B. Terlouw (Bernard). Ik dank jou vooral voor de wijze waar​op je je hebt ingezet en nog inzet om het samenwerkingsverband tussen onze drie hoge​scholen een stevige basis te geven. Zo'n samen- werkingsverband is - denk ik - ook echt uniek en iets om zuinig op te zijn.

Ik bid allen die mogen doorgaan met het werk de inspirerende kracht en wijsheid toe die zij daar​voor nodig hebben. Mijn opvolger als opleidings​coördinator, dr.J. Hoek in het bijzon​der. Ik geef graag en in goed vertrouwen mijn taak in jouw handen. Er is veel te doen. Ook nog veel opbouw- werk. Ik denk aan de verdere bezinning bin​nen het opleidingsoverleg, maar ook in hoge​schoolbre​de verbanden. Ik denk ook aan een goede sa​men​hang en samen​gang met andere theologi​sche oplei​dingen, ook op het niveau van het weten​schappelijk on​derwijs, waarbij de route die onze stu​denten die predikant willen worden, via onze opleiding

volgen, zeker niet uit het beeld mag verdwijnen. Ook al omdat wij vinden, dat een gereformeerde theologie-beoefening, zoals wij die voorstaan, er in dezen mag wezen.

Ik wens ook Hendrik Jan (de Bie) wijsheid en uithoudingsver​mogen toe - hij kan niet alleen op een voortef​felij​ke wijze met een orgel omgaan (dat blijkt ook vanmiddag) - bij zijn taak als docent (litur​giek, h​ebreeuws), en bij de dage​lijkse zorg in het onderwijs​gebeu​ren (examen-/ tentamenbu​reau).

Tenslotte, studenten/ cursisten, vaartwel. Goede, persoon​lijke aandacht voor jullie mag bovenaan staan. Ik blijf, als iemand van jullie me nodig mocht heb​ben, graag tot jullie beschikking.

Allen die deze middag aan de uitnodiging om hier​heen te komen gehoor hebben gegeven: uw aanwezig​heid stel ik op hoge prijs:

-vertegenwoordigers van het hoofdbestuur van de Ger.Bond, van de herv.ger.bonden,van ver-schillende besturen en com​missies waarvan ik in de loop der jaren deel mocht uitmaken

-vertegenwoordigers van de EH, Ref.hogeschool Zwolle, van de EO, van de uit​geve​rijen Kok-Kam​pen en van Boekencen​trum, van de pers, van chr​istenen voor Is​rael, van ande​re kerken en theolo​gie-oplei​din​gen pro​f.Vele​ma; CGO - Ger.gemeen​ten)

-de oud bestuursleden en onze administrateur THGB​ ,dhr.Heikoop en zijn vrouw; onze oud-docenten

-collega's, met wie ik voor een groot deel     reeds in hun studentenjaren contacten had

-vrienden,ook van de Vriendenkring van theologie-studenten

-oud-studenten catechetenopleiding, THGB

-vrienden en bekenden uit gemeenten die ik mocht dienen

-onze familieleden, kinderen en kleinkin​deren, broers/ zusters en de hunnen

-onze buren in Bennekom,

hartelijk bedankt voor uw aanwe​zigheid. De kerk​voogdij van de Herv​.geme​ente te Ede, dhr. Elings van het college van bestuur van de VVB-F, tevens afge​vaardigd als diaken van de Herv.gemee​nte van Ede, de beheerder en kosteres van de Bethelkerk, de mede​werksters aan de kin​dercrêche: heel veel dank.

De collega emeritus schreef mij deze week: Eme​ritus = uitge​diend; de Heere God heeft andere maatsta​ven. Bij Hem ben je nooit uitgediend.

