Preek over Ezechiël 16:6

Orde van dienst

  1.  Votum

  2.  Groet

  3.  Psalm:  80:1 en 11 

  4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5.  Psalm: 106:4

/
 105:2

  6.  Schriftlezing: Ezechiël 16:1-16

  7.  Gebed

  8. Tekst (thema): Als Ik bij u voorbijging, zo zag Ik u, vertreden zijnde in uw bloed en Ik zeide tot u in uw bloed: Leef, ja Ik zeide tot u in uw bloed: Leef. Ezech.16:6

1. Een boetepreek

2. De tijd der minne

3. Het wonder van de levendmaking

4. Genade werkt wat uit (prolife)

  9.  Inzameling der gaven

10.  Psalm: 74 : 2, 19, 21

11.  Prediking

12.  Psalm: 25:6

13.  Dankgebed

14.  Psalm:  108:7

15.  Zegenbede

*

*

*


De profeet Ezechiël, gemeente, krijgt in ons teksthoofdstuk een opdracht van God om een boetepreek te houden. ‘Mensenkind, maak Jeruzalem haar gruwelen bekend (vs.2). Het is een treurige toestand waarin het volk Israël zich bevindt in Ezechiëls dagen. Geen wonder, dat de Heere dat volk zwaar strafte met de wegvoering naar een vreemd land, naar Babel, een ballingschap die 70 jaren duren zal. 
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En nu moet Ezechiël zowel het overblijfsel van Israël in Juda als ook de weggevoerden naar Babel hun zonden bekend maken. 

Ezechiël;
 zijn naam betekent: ‘God is sterk/ maakt sterk; hij is + 623 vChr. geboren als zoon van een priester Buzi. Hij is een tijdgenoot van Jeremia. In 597 vChr. is hij weggevoerd naar Babel en woont daar bij de rivier de Chebar (in Tel-Abib) onder de Joodse ballingen. In 592 is hij tot profeet geroepen voor gedurende 22 jaren.Zijn boek is als volgt te verdelen: 

a) hfst.1-24 (hfst.1-3 roepingsvisioen; 4-24: Gods oordeel is onafwendbaar); Jeruzalem en de tempel worden verwoest; 

b) hfst. 33-48 (troostprediking + tempelvisioen); 

c) hfst. 25-32 zijn profetieën tegen verschillende volkeren. Aldus prof. Dr. G. Ch. Aalders in Christelijke Encyclopedie (red. Prof. Dr. F. W. Grosheid3, enz.); Kampen 1957; 2e geheel herz.druk; s.v. Ezechiël. Hieronymus noemde het boek een labyrint van Gods mysteriën. De Joden verbieden het boek te lezen voor iemands 30e jaar.

1. Een boetepreek

Wat heeft Israël dan voor kwaad gedaan, vraagt iemand? Wel, het heeft de Heere vergeten en andere goden gediend: Baäl, Kamos…Geestelijk overspel heet dat. Ja, want Israël is toch immers Gods bruid, de vrouw des Heeren. En dit volk is maar niet verleid om het met anderen te gaan houden. Het heeft zichzelf als een hoer aan de kant van de weg aan haar minnaars aangeboden (lees vs. 25). 

Israël heeft zich uitgeleefd in seksuele uitspattingen met hartstochtelijke verering van de Baäls.
 Men offerde zelfs ook zijn eigen kinderen op aan de afgoden. In het dal des zoons van Hinnom aan de zuidkant van Jeruzalem hoorde men de bange doodskreten van kleine kinderen die geslacht werden en geofferd op het altaar van god Moloch. Kindermoord op grote schaal.
 Moord op de eigen kinderen, maar het waren in feite kinderen die God toebehoorden; ‘mijn kinderen’, noemt God hen (vs.21).

Daar kwam nog bij, dat Israël zijn vertrouwen meer stelde op Egypte en op Assyrië dan op de Heere (vss. 26-34). Ook dat was immers het nalopen van hoeren. Maar dat zouden ze aan de weet komen. Want die volkeren zouden Israël beroven en ten onder doen gaan (vs.35vv). Gods geduchte wraak zou Israël treffen. 

Mensenkind, maak Jeruzalem haar gruwelen bekend. En dan roept Ezechiël beelden uit Israëls kinderen op. Denk eens terug aan de dagen van uw jeugd’ (vs. 23-25). Ezechiël gaat helemaal terug naar het begin van Israëls volksbestaan. Laat Israël maar eens bedenken, waar het vandaan komt. 

Herinner u uw afkomst, volk. Dan zult u wel een toontje lager gaan zingen. Dan zegt u niet, terwijl u zich – als een vuile hoer - de grootste zonden veroorlooft: ‘Wij zijn Abrahams kinderen; ons kan gaan kwaad overkomen.’ Herinner u, dat u als volk reeds in uw prilste begin, een bedorven bestaan leidde. Uw vader was een Amoriet, uw moeder een Hethietische (Ez. 16:3b). Daar hebt u uw stamboom vanaf het begin. U bent van huis uit echt niet beter of braver dan het pure heidendom dat vóór u Kanaän bewoonde. Ezechiël ‘toont hier wat de Joden in zichzelf zijn (nazaten van Kanaänieten en Hethieten).

En dan gaat de profeet de toestand beschrijven van Israëls volksbestaan in zijn oorsprong. En hij doet dat aan de hand van het beeld van een kind dat pas geboren is. Pasgeboren, maar ongewenst. Een meisje, eigenlijk niet in tel. Zo was het nu eenmaal met meisjes in het (oude)oosten. Ze werden soms meteen na de geboorte levend begraven.

Israël is van oorsprong zo’n kind. Direct na de geboorte te vondeling gelegd. Zo maar in het open veld; ‘zonder enige menselijke hulp…, in hun schande ten toon gesteld’ (Calvijn). Ten dode opgeschreven. De navelstreng is niet afgesneden. Het kind ligt daar maar in zijn vuil. Het is niet met water gewassen. Het is niet - zoals gebruikelijk -  ingewreven met zout (om de huid harder te maken). Niemand kijkt ernaar om. Niemand windt het in doeken om het te beschermen tegen een koude nacht. Niemand hecht er waarde aan. Niemand heeft er liefde voor. Het is in alle opzicht onaantrekkelijk en ongewenst. Het ligt daar te trappelen in zijn bloed.

Zo heb Ik u gevonden, Israël, toen u als een veracht en vertrapt volk in Egypte vertoefde. Aldus God. Denk aan uw afkomst. Is het geen wonder, dat u leeft? 

Er is alle reden om u voor Mij te verootmoedigen. En zo is het ook met ons, gemeente. Let eens op uw afkomst. Er is geen enkele reden om u te beroemen op uw adellijke afstamming. U en ik zijn onaantrekkelijk van nature. In Gods ogen ook verwerpelijk. 

David heeft het van zichzelf leren belijden: ‘Zie, ik ben in ongerechtigheid geboren en in zonde heeft mij mijn moeder ontvangen’ (Ps.51:7). Zo is het ook met ons: in zonde ontvangen en geboren. Erken dat! ‘Want als de mensen niet geheel overtuigd zijn van hun ellende, erkennen ze niet dat Gods genade alleen hun hulp bieden kan’ (Calvijn, a.w., blz.406). 

Dat moeten we ons leren inleven. We dragen allemaal een overspelig hart in ons om, dat ontrouw is tegenover onze wettige echtgenoot (echtgenote). ‘Arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja, dodelijk is het, wie zal het kennen?’ (Jer. 17:9).

Iemand denkt: Kan ik het helpen, dat ik zo ben? Menigeen excuseert zich daarmee voor het kwaad dat men bedrijft. Maar als wij door Gods Geest ontdekt worden aan ons zondebestaan, gaan we met onze gedachten helemaal terug tot voor onze geboorte zelfs: Ik ben in ongerechtigheid ontvangen. En dat doen we dan niet om het kwaad dat wij bedrijven kleiner te maken, maar juist groter. Ik doe zonden, omdat ik in hart en nieren een zondaar ben. Er is niets goed van mij te verwachten. Ik ben ten dode opgeschreven. Gods oordeel waardig.

Laat ik dat met een enkel voorbeeld duidelijk maken. Als ik als emigrant op een schip naar Canada zit en ik krijg onderweg spijt van mijn besluit om uit Nederland te vertrekken, kan ik uit heimwee gaan lopen van de kop van het schip naar de achtersteven, richting Nederland. Als ik dat doe, ga ik inderdaad wel even richting Nederland, maar ondertussen blijf ik toch ook met het schip naar Canada gaan. De koers is bepaald.

Zo is het ook met onze zogenaamde vrije wil. Natuurlijk kunnen we tot op zekere hoogte besluiten om iets goed te doen, maar de koers is inmiddels wel bepaald: wij gaan van huis uit bij God vandaan, richting een eeuwige ondergang.

Dat is heel andere taal dan die we vandaag nog al eens horen. Dan wordt er tegen jongeren gezegd: ‘Jullie zijn een parel in Gods hand’. 

Zelfs roept men hen toe: ‘God is van jullie ondersteboven.’ Wat een goddeloze taal! Want hoe zouden we kunnen roemen op wat we door genade kunnen zijn, als we niet eerst hebben ingeleefd, dat we in en van onszelf walgelijke zondaren zijn.

2.De ‘tijd der minnen’
Maar, gemeente, let erop, wat de profeet Ezechiël nu eigenlijk zeggen wil. Het gaat hem erom duidelijk te maken, hoe geweldig groot Gods goedertierenheid is. Want wat heeft de Heere met Israël gedaan? Het ging Hem ter harte. Hij ontfermde Zich over dat volk, toen het daar, als een ongewenst kind te vondeling gelegd, lag te trappelen in zijn bloed. Zo was het met Israël in zijn ellendestaat, toen het in Egypteland was. 

Maar toen kwam de Heere voorbij. Vgl. Ex. 3:7. En uit eeuwige ondoorgrondelijke ontferming boog Hij Zich over dat stervend wicht heen en riep: Leef, leef…! En dat krachtige (tot tweemaal toe herhaalde) spreken van God was het, waardoor het uit zijn benauwdheid werd bevrijd.
 Hij gaf dat kind de verzorging die het kind nodig had. Hij waste het met water en spoelde haar bloed af. Hij zalfde het met olie. Het werd volwassen als een huwbare maagd.

En wat deed de Heere toen? Hij trok het meisje kostelijke kleren aan: borduurwerk, dassenvellen (vgl. Ex.25:5), fijn linnen (vgl. Gen.41:42) en zijde. Hij deed armringen aan haar handen en hing het een ketting om de hals (vgl. Gen.41:42), een voorhoofdsiersel aan het aangezicht (vgl. Gen.24:22, 47), oorringen in de oren (vgl. Gen. 35:4) en een prachtige kroon op het hoofd (vgl. Spr. 4:9). 
 Het werd gevoed met heerlijk voedsel (meelbloem, honig en olie) en groeide voorspoedig op. In een woord: een stralende bruid. Vgl. Deut. 32:13v.

Zo is het tenslotte groot geworden en is de Heere zelfs met dit volk in een verbond gekomen. Hij is er a.h.w. mee getrouwd. Hij sloot met Israël een verbond bij de Sinaï. Dat walgelijke, naakte kind werd Zijn bruid. Het was ‘de tijd der  minnen’ (vs. 8).
 God breidde Zijn vleugel over haar uit en dekte haar naaktheid. Vgl. Ex. 19:6; Deut. 4:7 ; Ruth 3:9. Zo kon Israël met de bruid uit het Hooglied zeggen: ‘Toen was ik in Zijn ogen als een die vrede vindt’ (Hoogl. 8:10).

Al de volkeren rondom waren verwonderd. ‘Want wat groot volk is er, hetwelk de goden zo nabij zijn als de Heere, onze God, zo dikwijls als wij Hem aanroepen? En wat groot volk is er, dat zo rechtvaardige inzettingen en rechten heeft, als deze ganse wet is, die ik (Mozes) heden voor uw aangezicht geef’ (Deut.4:7v). Zo sprak Mozes tot Israël.
 

3. Het wonder van de levendmaking

Welnu, zo is het met Israël gegaan volgens het profetisch getuigenis van Ezechiël. En dat is het nu ook, gemeente, wat er met een zondaar als u en ik gebeurt, als wij in genade door God worden aangenomen. ‘Wij zijn geboren als kinderen des toorns, allen vervloekt, het eigendom des satans’ (Calvijn, a.w., blz. 412). Onze oerzonde is onze hoogmoed en trots. M.Henri schrijft: ‘Wij worden door trots verdorven, en in ‘t bijzonder door trots op onze schoonheid. Rara est concordia formae atque pudicitiae   (schoonheid en kuisheid gaan zelden samen).’

Als we ons dat inleven, liggen wij daar in ons bloed als een nietswaardig schepsel, dat alles tegen heeft, zelfs zijn eigen hart. Het is een en al aanklacht, van buiten en van binnen. We verstaan het dan, dat geen oog medelijden met ons heeft. We keuren onszelf het eeuwig oordeel waardig. We weten ons ten dode opgeschreven.

Maar dan en juist zo wordt het wonder zo groot, als de Heere Zich over ons gaat ontfermen in ‘het uur der minnen’. Hij komt voorbij. Wat een wonder, dat Hij ons niet voorbijgaat en links laat liggen. 

Het vergaat ons dan als Paulus die van zichzelf schrijft in Galaten 1:15v, dat het Gode behaagde Zijn Zoon in hem te openbaren. Dat doet de Heere door Zijn Woord en Geest. Daardoor opent zich voor onze ogen een weg ten leven. Wij krijgen zicht op de Heere Christus Die in onze plaats in de armoede van Bethlehems kribbe als een ongewenst kind op aarde kwam en Die het oordeel van God in al zijn verschrikkingen heeft doorstaan aan het vloekhout van Golgotha. Vgl. Jer.23:5v.

Door Hem zegt de Heere: ‘Leef, ja leef’. Zie hier, gemeente, de geestelijke weldaad van de wedergeboorte (ook wel levendmaking genoemd). We gaan van de dood over in het leven. De gezegende Zaligmaker neemt onze nood en dood van ons over en brengt ons in de gemeenschap met Zijn hemelse Vader. 

Dat is het wondere werk van God de Heilige Geest Die de liefde van God in onze harten uitstort. Zie Hem, Hij komt voorbij. Gemeente, Hij komt ook vanmorgen in de prediking voorbij en zegt: ‘Leef, ja leef’. ‘Gijlieden zijt nu rein om het Woord, dat Ik tot u gesproken heb’ (Joh.15:3). Welk een onuitsprekelijk wonder. Hij is immers ‘de Opstanding en het leven’ (Joh. 11:25). ‘Ik leef en gij zult leven’ (Joh.14:19b). In die weg adopteert de Heere ons tot Zijn kind. Hij bevestigt het verbond dat Hij met ons oprichtte in de doop.

Verstaan we dat, gemeente? Hebben we het geleerd te leven uit dit genadewonder? In de verootmoediging over onze zonden, krijgen we oog en hart voor Jezus. Het is genadetijd. God heeft nog gedachten des vredes over ons. Hoe groot is dan het wonder, dat we eigenhandig door Christus Zelf bekleed worden met het kleed van Zijn gerechtigheid. Voor eeuwig genoeg om mee voor God te bestaan.

Dr. H. F. Kohlbrugge schrijft (in zijn Schriftverklaringen over Ez.16):

‘Alle volk des Heeren heeft uit dit hoofdstuk tot op de huidige dag troost geschept en zal er troost uit scheppen. Wat voor Israël evangelie was, wat voor Israël waar geweest is, dat is Evangelie, dat is waar, ook voor elke ziel, die hetzelfde ervaren heeft. Zij lag eens in haar bloed, geheel verworpen, zondig en ellendig, vond nergens ontferming en wat de geboorte aangaat, moest ook haar de belijdenis van de lippen: Ach! ik ben in ongerechtigheid geboren, en in zonde heeft mijn moeder mij ontvangen (Ps. 51,7). Mijn vader was een Amoriet en mijn moeder een Hethietische. Het is alles vervloekt en verdoemenswaardig wat aan mij is, van mijn ontvangenis en geboorte aan! …

Wie zich in zulke ellende bevindt, ziet op naar de hemel, verlangt naar een Verlosser, naar de Heere Jezus, naar genade. En Hij, wiens ogen over de gehele aarde zijn, Hij ziet onmiddellijk zulke ellendigen en daar is Hij vlug aanwezig met Zijn ontferming, neemt de ziel op en brengt haar in Zijn paleis, in Zijn rust, in de volheid en de overvloed van Zijn genade, bewust of onbewust..’.. 

4 Genade werkt wat uit (prolife)

Dat wonder van de levendmaking gaat nooit meer weg. Maar Gods kinderen kunnen het niet altijd van zichzelf bekijken, dat het er zo voorstaat met hen. Ze gaan zo spoedig weer dwalen, krijgen bepaalde zonden die ze dachten overwonnen te hebben, weer lief. 

Daaraan herinnert Ezechiël Gods volk vanaf vers 15 van ons teksthoofdstuk. En zo moeten ook wij steeds weer herinnerd worden aan onze afkomst en aan het onuitsprekelijke wonder, dat de Heere naar ons omzag, terwijl wij net als het kind uit Ezechiël 16 vertreden lagen in ons bloed. Ook als wij vergeving der zonden hebben gekregen, worden wij gemakkelijk mensen die het spoor bijster raken en niet weten, dat wij ‘ellendig zijn, en jammerlijk, en arm, en blind, en naakt’ (Openb.3:17). 

Maar waar loopt het dan tenslotte toch allemaal op uit? Gemeente, de Heere herinnert er Zijn volk door middel van Ezechiël ook aan, dat hij goed is geweest op Zijn volk. En Hij doet dat, opdat het volk zich voor God zou verootmoedigen en zich zou afkeren van zijn hoererijen. Nee, Gods genade is niet goedkoop. Genade werkt wat uit. Als wij beseffen wat het is om een geheim te kennen, het geheim van Gods opzoekende zondaarsliefde, dan zullen we daar ook wat van uitstralen. Dan kunnen en mogen wij niet in ons geestelijk en zedelijk verval blijven liggen.

En wat houdt dat dan in? Dat wij ons wapenen tegen de geest van de tijd. In onze dagen is op bijna elke hoek van een straat wel een bordeel te vinden. En aanbevelingen om onze lusten te bevredigen zijn er maar genoeg. Denk aan de media die een geweldige macht uitoefenen in ons hart, in onze gezinnen. Het is mede daardoor, dat we weldra in de greep van drugs en drank komen.

Verzet je met alle kracht daartegen, jonge mensen. Breek met de mode van de tijd die vrouwen en meisjes leert zich uitdagend te kleden en daardoor alle aandacht voor hun uiterlijk vragen. Is dat soms wat anders dan wat hoeren plegen te doen? Lees Ezechiël 16 vanaf vers 15. 

Ezechiël zegt tenslotte, dat Juda het er slechter afgebracht heeft dan Samaria, het noordelijk rijk dat reeds in ballingschap was gevoerd (vs. 51), ja hij stelt zelfs Israëls zonde gelijk met ‘de ongerechtigheid van uw zuster Sodom’ (vs.49). Daar in Sodom ging het ook van kwaad tot erger. ‘Als satan ons eenmaal verstrikt heeft, kunnen wij niet teruggaan. Wij worden als in een doolhof vastgehouden’ (Calvijn, a.w., blz.451).

Ik spits dat nu nog een ogenblik toe op het probleem van de abortus. U weet, hoeveel ongeboren kinderen dagelijks in de moederschoot gedood worden. Ons land is vol van moordspelonken, c.q. abortusklinieken.

Daar zijn de kinderen, vertreden in hun bloed. Niemand heeft medelijden met hen. Ze hebben zelf geen stem om te huilen. Ze worden door nietsontziende mensen (een aanstaande moeder, een arts) van het leven beroofd. Dat is precies het omgekeerde van wat Ezechiël ons voorhoudt.

En nu weet ik wel, dat er soms gekozen moet worden tussen een moeder en het kind waarvan zij in verwachting is. Als het leven van de aanstaande moeder in gevaar. Maar we weten ook allemaal, hoe slordig en gemeen wij ook als we nog jong zijn, seksueel met elkaar omgaan en, als ons dat het beste lijkt, een kind dat ongewenst is, laten sterven in de moederschoot.

Beste jongen vrienden, wees zuinig op elkaar en laat het in jullie omgang met elkaar als jongen en meisje niet zover komen, dat je een moord op je geweten zou willen nemen, omdat je nu eenmaal geen ongewenst kind ter wereld wilt brengen. Beseffen jullie wel, dat je in zo’n geval wel van dat kind ‘verlost’ kunt worden, maar intussen wel levenslang met een geweten blijft rondlopen dat je aanklaagt. Wees ‘prolife’. Leef zelf van Gods medelijden, maar laat ook de ongeboren kinderen in de moederschoot daarvan leven.
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Ik wil eindigen met een woord uit Ezechiël 16 dat de Heere ons meegeeft, als we ons in de nood van het leven tot Hem wenden. Want in de weg van berouw en geloof mag ook voor u gelden: ‘Evenwel zal Ik gedachtig wezen aan Mijn verbond met u, in de dagen van uw jonkheid en Ik zal met u een eeuwig verbond oprichten….Ik zal Mijn verbond met u oprichten en gij zult weten, dat Ik de Heere ben..(Ez. 16:60, 62).

Met deze woorden van troost ontkracht Ezechiël de dreiging van Gods oordelen niet. Hij bemoedigt veeleer het ‘overblijfsel naar de verkiezing van Gods genade’ dat nog steeds onder Israël gevonden werd en dat er gelukkig ook nog in onze dagen is. Dat Israël op Gods tijd kon terugkeren naar de stad Jeruzalem en het land van belofte, is er een bewijs van, dat de Heere aan Zijn verbond gedenkt. Lees Ex.36 en 37.

En Gode zij dank is er voor hen de in Christus geloven onder de Joden en ook onder ons nog steeds ‘het verbond dat God besteld heeft door de hand van Christus’…, voortgekomen uit dat verbond, dat God met Abraham had opgericht, en daarna  door de hand van Mozes bevestigd’ (Calvijn).

‘Want Ik zal Mijn verbond met u oprichten; en gij zult weten, dat Ik de Heere ben’ (vs. 62). Acht dat dan maar het grootste wonder, gemeente, dat de Heere ook u en uw kinderen wil doen delen in de zegeningen van dat verbond. Hij wil niet, dat u verloren gaat,  maar wil u en de uwen redden van het eeuwig verderf. Tot glorie van Zijn onvolprezen Naam.

Amen.

� De afbeelding stelt Ezechiël voor in een 15e eeuws Duits gebrandschilderd glas.


�  De afgodendienst op de hoogte (Hebr.’bama’) was van heidense oorsprong. De Kanaänieten offerden immers aan hun goden op de toppen van heuvels met groenende loofbomen (afgodische hoogten). Zie Lev. 26:30; Num.33:52; 2 Kon.19:9-11; Ez.16:16. Baäl was de verpersoonlijking van de mannelijke genererende natuurkracht en Astarte de vrouwelijke, ontvangende en barende natuurkracht. Ez.16:16 spreekt van geplekte hoogten = ‘met bonte of breed geplekte klederen behangen, opdat zij, van verre gezien zijnde, de voorbijgangers tot afgoderij zouden aantrekken. Deze worden hier vergeleken bij de bedden der hoeren, welke schoon en kostelijk opgepronkt worden, om de minnaars aan te lokken, Spreuk. 7:16; waarom ook deze afgodische plaatsen der afgodendienaren bedden genaamd worden, Jes. 57:7’ (zo de Kanttekeningen van de Statenvertaling).


� Calvijn schrijft, dat het ook wel voorkwam, dat men ‘hun kinderen rond joegen door het vuur, zo echter dat ze ongedeerd bleven’. Zo J. Calvijn, De profetieën van Ezechiël (hoofdstuk I-XX); naar de uitgave van het Corpus Reformatorum (uit het Latijn vertaald door J. Lugtigheid); Kampen 1903, blz. 420.


� M.Henri schrijft: ‘Het was onmenselijk om hen (die het zegel van het verbond in hun vlees hadden van de achtste dag af) te doden, maar hen te doden ter ere van een afgod, was goddeloos in de hoogste mate…Hoe ongerijmd was het toch, dat de kinderen, die voor God geboren waren, de duivelen geofferd werden’ (OnlineBible).


� Zo Calvijn, a.w., blz.402. Calvijn schrijft verder: ‘Want in Egypte verdierven ze zich. Omdat ze zo ontaard waren en in niets op hun eerste vaderen geleken, daarom zegt God: dat ze zijn uit het land der Kanaänieten. Bij Hosea zegt Hij dat ze allen uit hoereerders geboren waren, en dat een hoerenhuis hun plaats der geboorte was. Dit moet overdrachtelijk verstaan worden.’  Zie ook vs.46, waar Calvijn zegt, dat de profeten wel meer zo spreken (Uw vader was een Amoriet…), niet om dat ‘de Joden naar het vlees van de onbesnedenen afstamden, maar omdat ze van Abraham waren ontaard’ (blz.446). De Kantttekeningen van de Statenvertaling zeggen van vers 6: ‘Dat is, de beginselen en de oorsprongen van uw voorgemelde handelingen zijn niet uit Abraham en Sara, van wie gij u beroemt afkomstig te wezen, maar uit de afgodische en goddeloze heidenen, welker doen gij nagevolgd hebt, ontaardende van het geloof en de werken van uwen vader Abraham; vergelijk Joh. 8:39; Rom. 2:28; en Rom. 9:7,8.


� Het Hebr.werkwoord ‘boes’  = met voeten treden, vertrappen (o.a. Jes.14:25; Ps.44:6); in hithpal. = trappelen.





� In de Kanttekeningen van de Statenvertaling wordt deze herhaling als volgt verklaard: ‘Dit wordt tweemaal gezegd om te tonen dat God zijne beloften menigmaal heeft vernieuwd en dat zij vast gaan. Zie van deze beloften, Gen.12:1,2,3, en Gen.13:15,16, en Gen.15:1, enz., en Gen.17:1,2, enz., en Gen. 22:17, enz., en Gen. 24:7, en Gen. 26:3, en Gen. 28:13, enz.’ De Nieuwe Bijbelvertaling vertaalt ten onrechte: blijf in leven. Het gaat hier veeleer om Gods levenwekkende woord.


� Calvijn schrijft, dat hieruit volstrekt niet volgt, ‘dat het vrouwen zou vrijstaan zich met dit alles te versieren’ . ‘Overvloedige sieraden zijn slechts middelen om te koppelen’ (a.w., blz. 412).’ De schoonheid van vorm (van een vrouw) is Gods gave. En toch is er nauwelijks één vrouw op de tien, die er niet trots op is en er de mannen niet mee lokt, ja vaak wellust met haar schoonheid verenigt’ (blz.414).


� ‘God had aan Abraham beloofd, na vierhonderd jaren de wreker van zijn zaad te zullen zijn’ . Zo Calvijn, a.w., blz.409. Van ‘de tijd der minne’ zeggen de Kanttekeningen van de Statenvertaling:’ De Heere spreekt hier menselijkerwijze van het geestelijke huwelijk, hetwelk Hij uit enkel genade en liefde aangegaan heeft met het Joodse volk, als Hij dat van alle andere volken der aarde heeft afgezonderd en daarmede een verbond der genade in den Messias opgericht.’ 


� Vgl. verder: Vgl. Gen. 12:2; Num. 23:8, 21; Joz. 2:9; 2 Sam. 7:9; 1 Kon. 10:1vv; 2 Kron. 32:33.


� Zo M.Henri in OnlineBible op Ezechiël.


� Calvijn schrijft: ‘Daar nu de overdenking der zonden, schaamte en smart voor ons meebrengt, houden wij die liefst zover mogelijk van ons af. En toch staat de weg tot het aannemen van Gods genade ons niet open, indien wij geen berouw hebben van onze zonden’ (Calvijn, a.w., blz.472)


� De afbeelding toont een van de smalle straatjes van de oude stad Jeruzalem.


� Calvijn ziet in dit verbond een herstel van het oude. ‘Want wij zeggen dat het Nieuwe Testament wel onderscheiden is van het Oude, maar dat het daarin toch is gegrond. Want wat wordt ons in Christus anders voorgesteld, dan wat God had beloofd in de wet? En daarom heet Christus de vervulling der wet, of op een andere plaats de geest daarvan’ (Calvijn, a.w., blz.467).
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