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Preek over Fil.3:10, 11PRIVATE 


Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm:


3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4.  Psalm:


5.  Schriftlezing: Fil.3:1-16 


6.  Gebed


7.  Tekst/ thema:

Opdat ik Hem kenne en de kracht van Zijn opstanding en de gemeenschap van Zijn lijden, Zijn dood gelijkvormig wordende; of ik enigszins moge komen tot de wederopstanding der doden.


(Fil.3:10,11)


Thema/ verdeling

Christus in de kracht van Zijn opstanding

1. Onvergetelijk:
die eerste ontmoeting  met Hem

2. Hartverwarmend : 
die nadere kennismaking met Hem

3. Onontbeerlijk  : 
die kruisweg naar de heerlijkheid


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 


10.Prediking


11.Psalm:


12.Dankgebed


13.Psalm:


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.




*  *  *  *

Het is een enkele week na Pasen. Eén en andermaal hebben wij op de feestdagen die achter onze rug liggen, gehoord van het heilrijke feit van Chris​tus’ opstanding uit de doden. Christus is opge​staan. Hij leeft.

Vandaag kijken we nog een ogenblik terug. Moge de opgestane Christus ons een hernieuw​de ont​moe​ting met Hem gunnen.

In zijn brief aan de gemeente te Filippi geeft de apostel hoog op van de verhoogde Christus. Eén en al aanprijzing van Hem. ‘Die in onze lage stand ons genadig bood de hand’ (Fil.2: de christologische hymne). Paulus heeft het hart en de mond vol van Hem.

En in hoofdstuk 3 van deze brief aan Filippi wordt hij vervolgens heel persoonlijk. Paulus schreef trouwens nooit af​standelijke brieven. Altijd kwam zijn hart erin mee. En dat niet omdat hij wilde, dat de lezers van zijn brief hoog tegen hem op zouden zien. Maar omdat hij geen Evangelie kon verkondi​gen, los van wat dat Evan​gelie doet in een mensen​hart.

1. Onvergetelijk: die eerste ontmoeting met Hem

Welnu, Paulus onderstreept zijn boodschap met een persoonlijk getuigenis. Hij wil de Filippensen laten weten, dat zij het niet verwachten moeten van ‘pochers’ die het allemaal ‘op zak’ hebben, maar dat zij het hebben moeten van vrije genade alleen. Als iemand wil pochen, dan zou ik – aldus Paulus -  dat kunnen doen. Want ik ben van huis uit een mens met geweldige voorrechten: een op en top Jood, een Farizeër eerste klas (Fil. 3 : 5). Ik heb mij tot het uiterste ingespan​nen om God aangenaam te zijn.

Maar weet u, waar ik met dit alles gebleven ben? Ik heb het op de vuilnishoop gegooid.Weg ermee. Schade / drek. Ik had geen been meer om op te staan, toen de verhoogde Jezus mij in Zijn greep kreeg. Ik was gewoon nergens meer. Ik moest mijn soldatenpak met al die hoge onder​scheidingen erop, uittrekken.

‘Het heeft God be​haagd Zijn Zoon in mij te openba​ren.’ (Gal.1 : 15v). In mijn naakte zondaarsbestaan ben ik bekleed geworden met het kleed van Christus’ gerechtigheid. Dat was zo geweldig, dat ik er al het andere graag voor inruilde. Wat mij te voren dierbaar was, leerde ik zien als waarde​loos. Wat ik te voren haatte, werd mij dierbaar.

Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis,

dat Christus alleen mijn gerechtigheid is.

Nu tart ik de dood, nu verwin ik het graf.

Nu neemt mij geen satan de zegekroon af.

(M’Cheyne)

Daarom is er nu maar één ding dat mij ter harte gaat. ‘Opdat ik Hem kenne in de kracht van Zijn  opstan​ding’.

De Levensvorst van Pasen, mij versche​nen op de weg naar Damaskus riep: ‘Saul, Saul!, wat vervolgt gij Mij? (Hand.9 : 4b). Zou je Mij soms opnieuw aan het kruis willen slaan? Dat lukt je nooit! Ik ben een​maal gekrui​sigd. Genoeg om jouw vijandschap te boeten. Ik ben onlangs opge​staan uit de doden. Genoeg voor Mijn Vader om jou al je schuld te vergeven. Kom, ruil met Mij: geef Mij al jouw on​deugden in ruil voor Mijn ge​rechtigheid’.

Hem kennen in de kracht van Zijn opstanding. Dat is het, ge​meente. Wat een Zaligmaker. Er is geen tweede die zo redden kan als Hij.

Kunt u het overnemen? Is de Levensvorst van Pasen u ooit ontmoet in Zijn opstandingskracht?Heeft Hij uw weg ooit gekruist? Bent u ooit in contact met Hem gekomen?

Laat ik het mogen uitleggen, wat het betekent Hem te kennen in de kracht van Zijn opstanding. Maar om u dat uit te leggen, moet ik u nu eerst zeggen, wat het is om Christus te kennen in de kracht van Zijn kruisdood.

Weet u ook wat dat dit inhoudt?

· U kunt van Christus weten, omdat u van kindsbeen af onder​wezen bent in de bijbelse geschiedenis. U kent uw Bijbel op uw duimpje. Dat is niet te ver​smaden. Maar dat alles kan toch nog los staan van het kennen van Christus in de kracht van Zijn opstan​ding.

Als u van Christus niet meer weet, mist u iets heel wezen​lijks.

· U kunt van Christus weten, gemeente als van een geweldige leraar wiens onderwijs u graag volgt.Toen Jezus nog op aarde was en Zijn heerlijke woorden sprak, leerden velen Hem kennen als een Leraar Die hen onder​wijs gaf; Hij leerde hen wande​len in de wegen van de Heere; Hij wees hen de weg om God lief te hebben boven alles en de naaste als Zichzelf. Hoe heerlijk is dat! Is dat niet het hoogste ver​langen van allen die God ooit leerden vrezen? Een mens met een uitstra​ling te wezen: een weerspiege​ling van de heerlijk​heid van God, uw Schepper?! Maar mag ik u vragen: is dit het enige dat u van Christus kent?

Als u van Christus niet meer weet, mist u iets heel wezenlijks.

· U kunt van Christus weten, gemeente als van iemand die tot grote daden in staat was. Toen Hij op aarde was en Zijn machtige daden deed, leer​den velen Hem kennen als een Koning bij Wie zij terecht konden in al hun noden. Hij genas hun ziekten. Hij bande duivelen uit. Hoe heerlijk is dat! Christus leren kennen als een Redder Die onze ziekten kent en liefde​rijk geneest. Wat hebt u - denk ik - aan Hem niet te danken? Uw kind was opgegeven door alle dokters. Toch zit dat kind hier weer levend en wel voor mij in de kerk, gered van het graf. Geef Hem de eer die Hem toekomt. Maar mag ik u vragen: is dit het enige dat u van Christus kent?

Als u van Christus niet meer weet, mist u iets heel wezenlijks.

Het meest wezenlijke voor u is, dat u Christus leert kennen als uw Hogepriester, als een Borg die op Golgotha voor u alle rekenin​gen bij God betaal​de. Ik vraag u daarom: Hebt u Christus ook leren kennen in de kracht van Zijn zoenbloed, gestort op Golgotha?

Over zo’n gekruisigde Jezus had de apostel het altijd, als hij preekte. Met minder kan het niet toe. 

Neem er a.u.b. geen genoegen mee, als u in de prediking in onze dagen een Jezus wordt aangeboden Die u als een Joodse rabbi slechts de wet leert. Neem er geen genoe​gen mee, als u van Jezus nooit iets meer hoort dan dat Hij solidair is met armen, ellendi​gen en zieken. Laat u geen Jezus aanprijzen die u tot een revolutionair maakt en wiens opstanding u tot een opstandig mens maakt.

Ik vraag u opnieuw, of u Christus kent in de kracht van Zijn kruisdood.Ga nog eens terug naar de kruisheuvel Golgotha. Wat ziet u in een gekruisig​de Jezus? Een mislukte Messias? Een armza​lige marte​laar? Nee toch. U mag in Hem een Zaligma​ker zien, Die in uw nood en dood omkwam; Die de straf droeg, die ons de vrede aanbrengt. U mag in Hem een Borg zien, Die in uw plaats de toorn van God tegen de zonde van het ganse mense​lijke geslacht droeg. ‘Want God was in Chris​tus de wereld met Zichzelf verzoenende, hun zonden hun niet toerekenende en heeft het Woord der verzoening in ons gelegd’ (2 Kor.5 : 19).

Mijn Verlosser hangt aan ‘t kruis,

en Hij hangt er mijnentwegen,

mij ten zegen.

Van de vloek maakt Hij mij vrij,

En Zijn sterven zaligt mij.





Bernhard van Clairveau (1091-1153)





Benjamin Schmolck 
  (1672-1737)

Maar nu lees ik nog eenmaal de tekst: opdat ik Christus kenne in de kracht van Zijn opstanding. Dat gaat nog weer verder.

Stel u voor, dat Christus alleen aan het kruis gestor​ven was. Denk het u in, dat wij slechts met een dode Jezus van doen hadden. Wat zouden wij kunnen doen? Wij zouden ons Hem kunnen herinneren als Eén Die onderging in onze nood en dood. En zo zou Hij ons onnoemelijk lief zijn. Zo zouden we ons Hem herin​neren, le​venslang. Zo zou Hij voor ons een bron van inspiratie blijven. Wij zouden Zijn woor​den kunnen repete​ren en uit het hoofd leren. Wij zouden Zijn daden kunnen proberen na te vol​gen.

Maar we zouden intussen wel met één grote vraag blijven zit​ten, de vraag van de toeëigening. U zou het Hem niet persoon​lijk kunnen vragen, of de zaken tussen God en u volledig geregeld zijn? 
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En daar hebt u dan de kracht van de opstanding. We hebben van doen met een Opgestane Christus. Hij leeft. Hij wendt Zich persoonlijk tot Zijn kleine kudde. Hij overwint de angsten van Maria Magdale​na, de twijfels van Thomas, de schuldgevoelens van Simon Petrus. Hij leeft. Dat bewees Hij ook, toen de gevangenbewaarder van Filippi tot geloof kwam.

Uit Francesco Giola, Paolo di Tarso;Libreria Editrice Vaticana; ISBN 88-209-46254. De bekering  van de gevangenbewaarder te Filippi

Jezus leeft.Nog steeds. Hij komt vanmorgen in het gewaad van Zijn Woord en in de kracht van Zijn Geest naar u toe. ‘Opdat Hij u Zijn ge​rechtigheid, die Hij door Zijn dood u verworven heeft, zou deelachtig maken’(Heid. Cat., Zondag 17). 

Inderdaad, hoe persoonlijk gaat er dat naar toe. ‘Opdat ik Hem kenne in de kracht van Zijn opstan​ding.’ Hoe troost​rijk is die ervaring. Als Hij mij de arm om de schouder komt leggen en mij wijst op de wonden in Zijn dierbare lichaam. Als Hij mij verzekert: ‘Ik had u, ja ook u in Mijn hart, toen ik uit Mijn donkere grafspelonk kwam’. En toen de Vader Mij wakker kuste, kuste Hij ook u, Mijn kind wakker.’ ‘Hij zal nooit meer op u toornen noch u schelden.’ Deze uitnemendheid van de kennis van Christus is het, waardoor ik innerlijk bereid word om al mijn zondige hartstochten, al mijn zogenaamde braafheid in te leveren.

Hij, Jezus, is ‘overgeleverd om onze zonden en opgewekt om onze rechtvaardigmaking’ (Rom.4:25). 

Onvergetelijk: zo’n ontmoeting met Hem, de Levensvorst van Pasen. Hebt u Hem leren kennen, gemeen​te, als de gekruisi​ge en opgestane Zaligmaker, in Wie u zich voor eeuwig geborgen mag weten?

2. Hartverwarmend : die nadere kennismaking met Hem

Maar nu hebt u denkelijk wel een vraag. Waarom schrijft Paulus in de tekst van deze morgen niet: Want ik heb Hem leren kennen in de kracht van Zijn opstanding? Waarom: opdat ik Hem kenne? Heeft hij dan soms de Opgestane nog niet leren kennen in zijn Damas​kus​ervaring? Is Christus voor hem toch nog een grote Onbeken​de? 

Het lijkt, alsof de apostel hier een beetje onzeker is van zijn zaak. Vertrouwt hij het soms niet helemaal, wat hem overkwam op weg naar Damaskus?

Het komt helaas voor, dat twee mensen 25 jaar met elkaar getrouwd zijn en zeggen, dat zij elkaar eigenlijk nog niet kennen. Voor hun gevoel blijft er altijd iets onberekenbaars in hun partner. Maar zij hebben dan ook nooit elkaar de gelegenheid gegeven om tot op de bodem van hun hart te kij​ken.

Dat is het echter natuurlijk niet wat Paulus hier bedoelt. Hij wil niet zeggen, dat de Heere Chris​tus hem nog niet tot op de bodem van Zijn hart heeft laten kijken. Hij wil al helemaal niet zeggen: ‘Die Jezus die ik heb leren kennen op weg naar Damas​kus, dat is misschien niet de echte (histori​sche) Jezus; ik zou die echte Jezus wel eens willen leren kennen’.

Er zijn moderne theologen die inderdaad beweren, dat Paulus de echte (historische Jezus) niet goed gekend heeft. Hij heeft Hem - naar zij menen - vertekend. Hij heeft zich op Hem verkeken. De echte Jezus - beweren zij - is niet de Jezus van Paulus.

Maar wat de apostel hier schrijft, getuigt niet van onzeker​heid. Hij had Jezus levensecht ontmoet op weg naar Damaskus. En die ont​moeting was voor hem van doorslagge​vende beteke​nis geworden. De Opgestane had hem van een ver​vol​ger tot een volge​ling gemaakt.

Maar waarom schrijft Paulus dan: opdat ik Hem kenne in de kracht van Zijn opstanding?

Wel, een mens die Christus in Zijn opstandings​kracht heeft leren kennen, kan zich niet de weelde veroorloven om te den​ken, dat hij een uitputtende kennis van Christus bezit. Hij ​komt in dat kennen van Christus nooit klaar. Hij blijft altijd onder​weg.

In het geloof mogen wij een totale Zaligmaker kennen.Maar de gelovige heeft van die Zaligmaker nooit een to​tale kennis. Het kan altijd beter, dieper, grondi​ger, inniger. Stilstand in het geestelijk leven is als stil​staand water dat op de duur gaat stinken. Stilstand is ach​teruitgang.

Als u kennis aan de Heere Christus hebt gekregen, is er geen enkele aanlei​ding om een gearri​veerd mens te wor​den. U mag veeleer verlegen zijn om verdie​ping in de kennis van uw Zaligmaker. 

Zeg bij elke ontmoeting die Hij u gunt, wat de koningin van Scheba zei in haar ontmoeting met Salomo: ‘De helft is mij niet aange​zegd’. Er zijn in de Levensvorst van Pasen ondoor​grondelijke diepten.

Het kan zijn, dat uw kennis van de opgestane Chris​tus op dit moment minimaal is. U kunt niet ontken​nen, dat Hij Zich met u heeft ingelaten. Maar het is allemaal weggeëbd. U kunt er weinig meer van bekijken. Weet u wat u doet? Gooi niet weg wat de Heere aan u gaf. Maar maak tegelijk de tekst van deze morgen tot een gebed: ‘Heere, dat ik U kenne in de kracht van Uw op​standing. Mag ik mijn hart nog eens aan U ophalen?’

Waarom schrijft Paulus: ‘Opdat ik Hem kenne in de kracht van Zijn opstanding? In één woord: hij kreeg er nooit genoeg van om die Jezus Die Zich als de Opgestane aan Hem had geopen​baard, meer en meer te leren ken​nen. Hij zat verlegen om een levenslange kennisma​king met Hem. 

Jij, meisje, je hoeft er wellicht niet aan te twijfelen, dat je een persoonlijke verhouding hebt met de Heere Christus. Hij heeft Zich niet onbe​tuigd gelaten in je leven. Hoe rijk is dat! Voor rekening liggen van Hem Die je vrijkocht met Zijn bloed.

Maar bete​kent dat, dat je - sinds jij Hem leerde kennen - ook nooit meer last hebt van enige onrust? Is het altijd even vredig in je binnenste? Ben je niet soms zomaar depressief; zonder dat je weet waar dat vandaan komt? Levert het leven van alle dag met zijn zware opgaven, met zijn diepe teleurstellingen niet veel ‘stress’ op?

Durf je wel te blijven geloven, dat Jezus de Overwinnaar is, als je ziet, hoe groot de chaos is om je heen; als je hoort, hoe het ene volk tegen het andere opstaat en het uit​moordt?

Heb je er niet ook vaak last van, dat je niet op je post bent ,zoals Hij dat van je vraagt; niet voor Hem uitkomt en op​komt? Lijk je op dit moment niet op dat schaap waarvan een dichter zingt, dat het onbedacht zijn herder heeft verloren? Zoveel liefde van de Heere Jezus gekregen en die met zo weinig wederliefde beantwoord; dat doet pijn.

Maar dan begrijp je nu misschien ook, waarom onze tekst eigenlijk meer een smeekgebed is dan een loflied. ‘Heere, gun mij een nadere kennismaking met u; laat mij U inniger, dieper leren kennen.’ 

De bruid uit het Hooglied roemt in haar bruidegom: ‘Zijn liefde is zijn banier over mij...’(2 : 4); en ‘Hij draagt de banier boven tien duizend’ (5:  10). Maar soms kon zij het niet verder brengen dan een harts​tochtelijke roep om de komst van de bruidegom, als hij geweken is: ’Mijn ziel ging uit vanwege zijn spreken; ik zocht hem, maar ik vond hem niet; ik riep hem, doch hij antwoordde mij niet’ (5 : 6).

Hoe nodig, dat wij van dag tot dag tot een nadere kennismaking met Christus komen om Hem meer en meer te leren kennen in de kracht van Zijn opstan​ding. Ja, het kan zelfs zijn, dat wij Hem door al onze aanvechtingen, teleurstellingen en droefheden heen juist inniger en dieper leren kennen. Vorderen in de kennis van de Opgestane. Ervaren - midden in de strijd van het dagelijks leven - wat je aan zo’n Zaligmaker hebt. 

Vertroost mijn ziel in haar geween

en zeg haar: ‘k Ben uw heil alleen’.

(Ps.35 : 1 ber.)

Mag ik u van de opgestane Levensvorst nog iets meer vertellen?

Hij is een Zaligmaker Die niet maar één keer naar u omkijkt in de verlorenheid van uw onbekeerde leven, maar die dat blijft doen, ook als uw eerste liefde is verkoeld. Hij is een Zaligmaker Die niet maar één keer bereid is te zeggen:’Ik vergeef’, maar Die dat 70 x 7 maal wil doen. Hij is een Zaligmaker Die al onze depressies weet op te heffen, als Hij Zich weer eens als de Levende in het gewaad van Zijn Woord aan ons vertoont.

Hartverwarmend zo’n hernieuwde kennismaking met de opgestane Christus. U bent toch zeker vooreerst nog uitgekeken op Hem? Zoek Hem in Zijn Woord, in al Zijn dierbare beloften waarmee Hij de Zijnen in hun nood en dood opvangt. Ik kan duizend keer tegenvallen. Hij valt niet één keer tegen. U zit misschien verlegen om één woordje van Hem waaruit Zijn liefde blijkt. Hij is bereid om u er wel honderd te geven.

Opdat ik Hem kenne in de kracht van Zijn opstan​ding. 

Hartverwarmend zo’n hernieuwde kennismaking met de opgestane Christus, om het opnieuw te horen: ‘Ik heb u liefgehad met een eeuwige liefde; daarom heb ik u getrokken met goedertieren​heid’ (Jer.31 : 3). Levens​lang als een goddeloze gerechtvaardigd te worden om Hem Die opgewekt werd om onze recht​vaar​digmaking. Niets kan ons scheiden van de liefde van Christus.

3. Onontbeerlijk: die kruisweg naar de heerlijkheid

Maar dan is er tenslotte nog iets. Ik nodigde u uit om uitvoerig kennis te maken met de opgestane Heere Jezus in de hof van Jozef van Arima​théa. Met Hem begint het leven opnieuw.

De apostel laat er echter toch nog iets op volgen. Opdat ik Hem kenne… en de gemeenschap van Zijn lijden, Zijn dood gelijkvormig wordende.

Wat kan de bedoeling zijn van deze woorden? Als we Hem kennen als de Opgestane, moeten we Hem daarna dan ook nog leren volgen in Zijn lijden? Met de opstanding is toch alle lijden voorbij? Het lijkt wel, alsof we nu opeens de klok weer gaan terug​zetten.

Zeker, het is Pasen geweest.En voor de Heere Jezus zijn er na Zijn opstanding nog maar een paar stappen te doen naar de heerlijkheid. Maar voor de gelovigen komt de heerlijkheid niet onmiddellijk; zij maken eerst nog een lijdenstijd mee. Leven met/ uit de opgestane Christus betekent voor hen tegelijk ook gemeen​schap hebben aan Zijn lij​den.

Bij Christus gaat het lijden vooraf aan de opstan​ding. Maar in het leven van Zijn volgelingen, volgt het lijden op hun Paas​ervaring. Zij worden aan Christus’ dood gelijkvormig; met Hem geïdentifi​ceerd.

Delen in Christus’ lijden. Onze tekst spreekt over dat lijden ​zelfs in het meervoud. Het kan allerlei vormen aannemen. Het kan vervolging betekenen. ‘Indien zij Mij vervolgd hebben’, zei Jezus, ‘ze zullen ook u vervolgen’ (Joh.15 : 20).

Paulus stierf alle dagen. Hij moest slagen opvangen omwille van het Evangelie. Hij werd geminacht, aangeklaagd, gevangen gezet. In Filippi had hij tussen vier muren gezeten.En als hij zijn brief aan Filippi schrijft, zit hij weer in de gevan​genis.

Zo oefende hij gemeenschap met Christus in Zijn verdrukkingen. Hij werd aan Christus’ dood gelijk​vor​mig. En hij had er geen bezwaar tegen. Hij roemde zelfs in verdrukkingen. Deze apostel wist, dat de weg naar de hemel geen glijbaan was. Hij wist: ik ben nog niet thuis; er is nog een lange weg te gaan. De opgestane Christus kennen, houdt niet in, dat wij op stel en sprong thuis zijn.

Hoeveel christenen zijn er ook in onze dagen niet, die veel moeten lijden om hun geloof? Er zijn er die jaren lang in een gevangenis zitten. Er zijn zelfs christenen die gekrui​sigd worden (Zuid-Soe​dan).

En hoe is het onder ons? Wij hebben tot nu toe niet zoveel te verduren gekregen, als zij. Maar als wij bereid zijn om voor Hem uit te komen; als wij bereid zijn om de mensen om ons heen te waarschu​wen, wanneer wij hen op een dwaalweg zien wandelen; als wij het niet nalaten kunnen om protest aan te tekenen tegen het gruwe​lijke onrecht en de morele en geestelijke decadentie om ons heen, wordt dat dan in een ‘democratisch’ land als het onze niet één twee drie als discriminatie gezien?

Trouwens, leven wij niet in dagen waarin het leed zich op de aarde opstapelt en het lijden van de christenheid zich toe​spitst? Christus heeft het ons voorzegd: ‘Want het ene volk zal tegen het andere volk opstaan en het ene koninkrijk tegen het andere koninkrijk; en er zullen zijn hongersnoden en pestilentiën, en aardbevingen in verscheiden plaatsen. Doch al die dingen zijn maar een beginsel der smarten’ (Matth.24 : 7v). 

Het zijn echter wel de tekenen van de eindtijd. En Christus voegde eraan toe: ‘Alsdan zullen zij u overleveren in verdruk​king en zullen u doden en gij zult gehaat worden van alle volken, om Mijn Naams wil...’ (Matth.24 : 9).

Mijn vraag aan u is: Zijn wij bereid om ook in deze weg gemeenschap met Christus te beoefenen en ‘met​ge​zellen van het kruis van Chris​tus te zijn’? (J.C​al​vijn).

Er zijn in het leven van Gods kinderen verrukkelijke ontmoetingen met de Opgestane in de stille hof van Jozef. Maar juist in die hof van Jozef moeten zij het ook leren omhoog te kijken. En wat zien zij dan? Op die heuvel daarginds staat het ruw houten kruis van de Zaligmaker. Het symbool van lijden, ook voor hen.

De weg naar de heerlijkheid is de kruisweg. Daar kunnen en mogen wij niet omheen.

Zou onze relatie met de Opgestane op die kruisweg mis​schien ook verdiept kunnen worden? Zijn wij wel​licht te goed​koop chris​ten? Wat kost het ons? Wat hebben wij er eigenlijk voor over? En is daarom ons geloof vaak zo oppervlakkig?

‘Zalig zijt gij’, zei Christus, ‘als u de mensen smaden, en ver​volgen, en liegende allerlei kwaad tegen u spreken, om Mijnent​wil; verblijdt en verheugt u; want uw loon is groot in de hemelen; want alzo hebben zij vervolgd de profeten die voor u geweest zijn’ (Matth.5 : 11v).

Weet één ding. Weet, dat mensen uw lichaam kunnen doden, maar u uw ziel en zaligheid niet kunnen ontnemen. Uw zeer lichte verdrukking gaat haast voor​bij. Want na het kruis komt de kroon. Paulus schrijft: Of ik enigs​zins moge komen tot de wederopstan​ding der doden.

Daar hunkert hij naar. Hij verwacht heer​lijkheid naar ziel en lichaam beide.

Het laatste woord is niet aan de dood. Die laatste vijand wordt teniet gedaan. En het laatste woord is niet aan het graf. Dat is niet meer dan een slaapkamer waarin de gelovigen zich omkleden voor de ontmoeting met de Bruide​gom. Straks breken zij op uit het dodenrijk (van tussen de doden).

Ik geloof de wederop​standing des vleses. Daarin openbaart zich weldra ook de kracht van Christus’ opstanding. Want Zijn opstanding is ook een zeker pand van de opstanding van al de Zijnen op de dag van Zijn wederkomst. In een verheerlijkt lichaam, Hem gelijk.

Die Jezus die is opgestaan en Zich in de kracht van Zijn opstanding in mijn leven vol strijd en aan​vechting openbaarde, Hij komt terug. De bazuinen klinken. De graven gaan open. Geloof dat. En allen die Hem trouw bleven, zullen naar Zijn beeld ge​transformeerd worden. Alle tranen worden uit de ogen gewist. Geen ziekte, dood en zonde meer. Nooit meer. Na het kruis de kroon. 

Jezus is ons raam dat uitzicht biedt op het hart van de hemelse Vader. 

Welk een dag der ruste zal dat wezen,

als w’, onsterf’lijk uit de dood verrezen,

knielen voor uw dankaltaar!

Amen! Jezus, maak het waar.






(J.J.L.ten Kate, 1819 – 1889, gew.)

Mag ik u vragen: Zal dat dan de grootste dag van uw leven worden, omdat u Hem alsdan zult zien, zoals Hij is en u Hem ten volle zult kennen, Hem herken​nend als de Redder van uw leven? Zult u de opstan​ding tot de eeuwige heerlijkheid waar​dig geacht worden?

Of zult u daar dan voor Hem staan als een vreemde? Hebt Hem dan nooit tijdens uw leven ontmoet in de kracht van Zijn opstanding? Hebt u Hem altijd op een afstand gehouden? Hebt u altijd elk lijden geschuw​d? Bent u nooit op Hem aangewezen ge​raakt? Dan zal dat voor u een dag van toorn zijn. O, die dag.

Is uw keuze al bepaald?Leven met de opgestane Paasvorst op de kruisweg naar Gods heerlijkheid, dat gun ik u graag. Hoor, hoe Guydo de Brès, de opstel​ler van de 37 geloofsartikelen, erover schri​jft aan zijn vrouw vanuit zijn gevangenis, waar hij wacht op zijn terechtstelling:

‘Ik bid u, lieve trouwe gezellin, om u met mij te verheugen en de goede God te danken om wat Hij gedaan heeft...Beschouw met vol bewustzijn de eer die God u ver​leent door u een echtgenoot geschonken te hebben die niet alleen dienaar is van de Zoon van God, maar ook zo door God geacht en op prijs ge​steld wordt,dat hij hem waardig acht deelgenoot te worden van de kroon der martelaren. Een zodanige eer geeft God zelfs aan Zijn engelen niet...

Ik breng nu in praktijk wat ik anderen gepredikt heb. En zeker, ik moet het belijden, nl. dat ik, toen ik predikte, sprak als een blinde over de kleuren, zo ik het vergelijk met wat ik nu door de bevinding gevoel. Ik heb meer vorderingen gemaakt en geleerd in mijn gevangenschap dan in heel mijn leven. Ik bevind mij op een zeer goede school. Ik heb de Heilige Geest, Die mij voortdurend bezielt en Die mij onderwijst de wapenen in de strijd te hanteren. 

Aan de andere kant omringt mij de satan, de tegen​stander van alle kinderen Gods, die als een brie​sende leeuw is om mij te verslinden. Maar Degene Die tot mij gezegd heeft: ‘Vrees niet. Ik heb de wereld overwonnen’, doet mij overwinnen, Hij troost en sterkt mij op een ongelofelijke wijze. Ik ben meer op mijn gemak dan de vijanden van het Evange​lie. Ik eet, drink en slaap beter dan zij. Ik ben geplaatst in de sterkste en somberste gevan​ge​nis die zich laat denken...Ik ontvang geen lucht of licht dan door een klein gat, waardoor men het vuil werpt. Ik heb grove en zware ijzers aan mijn handen en voeten, die mij een voort​durende kwelling zijn. ..​..Maar in weerwil van dit alles laat mijn God Zijn belofte niet varen en troost mijn hart en geeft mij een grote vergenoegdheid.’Uit A.D.R.Polman,De Nederlandsche Geloofsbelijdenis, deel I, a.w. blz. 105v.

Dat is kruisdragen met het uitzicht op de kroon. Dat is leven uit de opgestane Christus. Soli Deo Gloria.

Amen.







