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Preek over Fil.2 :12, 13PRIVATE 


Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 108 : 1


3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4.  Psalm: 79 : 4
/ 79 : 7


5.  Schriftlezing: Fil.2 : 1 -18 


6.  Gebed


7.  Tekst/ thema/ punten:

Werkt uws zelfs zaligheid met vreze en beven; want het is God Die in u werkt beide het willen en het werken, naar Zijn welbehagen.Fil.2 : 12b, 13.


Verdeling van de preek:


1. Een paradox? Het verband


2. Een noodzakelijke aansporing (werk).


3. Het blijvend fundament (God werkt)


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 51 : 4, 5, 6


10.Prediking


11.Psalm: 138 : 4


12.Dankgebed


13.Psalm: 19 : 6, 7


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *




Ter inleiding

De zon stond hoog aan de hemel. En elke dag zat zij daar maar aan de kant van de weg, de fruitverkoopster. Achter haar kisten met appels en pruimen. En als er geen klanten waren in haar tentje, nam zij haar Bijbel en studeerde daarin.

Toen kwam daar op een dag iemand voorbij, die haar zag stude​ren in haar boek. Hij vroeg: Wat leest u daar? De Bijbel, mijnheer, antwoordde zij, het Woord van God.

Het Woord van God? Maar hoe weet u, dat dat boek het Woord van God is?

Mijnheer, zei ze. Kijkt u eens omhoog. Hoe weet u, dat dat daarboven de zon is?

Dat is niet moeilijk, was het antwoord van de heer. Dat kan men voelen. De zon geeft licht en warmte.

Goed, antwoordde de verkoopster. En zo weet ik ook, dat dit boek het Woord van God is. De Bijbel geeft licht en warmte. Als u daarin leest, voelt u het.





*   *   *

De Bijbel is het Woord van God. Een energiebron. Daardoor ontsteekt de levende God in ons een zon die licht en warmte verspreidt. En het is daardoor dat een gelovige aan zijn zaligheid mag werken. God is het die in hem werkt door Zijn Word en Geest.

1. Een paradox? Het verband

Wellicht, gemeente, dat dit (voor)beeld ons helpen kan om te verstaan wat Paulus bedoelt met de woor​den van onze tekst in Filippensen 2 : 12b en 13: Werkt uws zelfs zaligheid met vreze en beven; want het is God Die in u werkt beide het willen en het werken, naar Zijn welbehagen.

Op het eerste gezicht is dit een paradox, een tegenstelling in zichzelf. Hoe kunnen wij - duister, koud en zelfs dood in zonden en misda​den van nature - opgewekt worden om aan onze eigen zaligheid te werken? Dat is met een handomdraai toch zeker niet gebeurd? Daar begint toch zeker geen sterveling van huis uit aan? Wij zijn veeleer uit op onze eigen ondergang in plaats van dat wij aan onze redding werken.

Wie zichzelf ook maar enigermate kent, weet dat. Zijn hart openstellen voor Jezus  - iets dat we tegen​woordi​ge zo nog al eens horen zeggen -, dat is niet zo maar gedaan.

Een tweede probleem, dat u met deze tekst zou kunnen hebben, is: hoe kan de apostel hier schrij​ven: want het is God Die in u werkt....Vooral dat woord​je ‘want’ levert vragen op. Moeten wij er dan soms van uitgaan, dat er in ieder mens, ook na de zonde​val, nog wel werkingen van Gods Geest zijn, waar​door de mens (na een zachte aanrading via de predi​king) zelf wel zo wijs zal worden om zich vroeg of laat aan de Heere over te geven? Zoiets leerde vroeger Pelagius. En de Remon​stranten, vroeger en nu leren dat ook. Het is de zogenaamde leer van de vrije wil. Ik doe mijn best en God doet de rest.

Eerlijk gezegd, lijken de woorden van de tekst (Fil.2 : 12v) een onontwar​bare kluwen. Reden te meer overigens om er ons op te bezin​nen.

Laat ons eerst letten op het verband. Dat moeten we altijd doen met een tekst uit de Bijbel. Een tekst uit zijn verband rukken, levert dwaalleer op.

Welnu, als Paulus de brief aan Filippi schrijft, zit hij in de gevangenis; vermoedelijk in Efeze. Aanleiding tot het schrijven van deze brief is: de komst van Epafrodítus bij de apostel in zijn gevangenis: een jonge man uit Filippi die Paulus goede gaven breng​t, een blijk van hartelijk meele​ven.
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Paulus wordt er klein onder. Hij ziet het als een bewijs, dat de Heere Zijn werk in Filippi, eenmaal begonnen, ook heeft voortgezet. En dan schrijft hij zijn brief. Een bedankbrief, maar ook een brief waarin hij de gemeente van Filippi op de hoogte brengt van de toestand van Epafrodítus. Deze is nl. ernstig ziek geworden, zo zelfs, dat er voor zijn leven gevreesd moest worden. Intussen echter is hij gelukkig ook weer wat hersteld. Hij zal straks Paulus’ brief naar Filippi meenemen.

Paulus (icoon uit Kreta)

Nu, dat is een recht hartelijke brief. Dankbaar​heid en vreugde – twee trefwoorden - voeren daarin de boventoon. Dankbaarheid en vreugde, midden in het lijden. Paulus steekt de Filippensen een hart onder de riem. Hij moedigt hen aan om op de ingeslagen weg voort te gaan. De Heere heeft grote wonderen onder hen gedaan. Had Hij in Filippi niet Lydia’s hart geopend en de gevangenbewaarder en zijn gezin uit het heidendom getrokken?

Maar de apostel vermaant de gemeente van Filippi ook om op de ingeslagen weg voort te gaan. Hij bindt hen het één en ander op het hart. Blijk​baar zijn er in de gemeente ook verkeer​de geesten bin​nengeslopen, mensen die twist en twee​dracht z​aaien, ‘Strebers’ die de eersten zoeken te zijn (1 : 15; 4 : 2). Laat u niet van de wijs brengen, mensen. Bewaar de eenheid. Blijf bij elkaar. Buig voor elkaar en wees de minste van elkaar.

De apostel vermaant. Maar dat doet hij niet scherp. Zijn verhou​ding met de gemeente is kennelijk goed gebleven. Hij legt de arm om de schouder van de gemeente, zoals een vader dat doet met zijn kind.
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De gemeente van Filippi is gesticht tijdens Paulus’ tweede zendingsreis. Vanuit de gevangenschap te Efeze (?) onderhoudt de apostel het contact met de gemeente via Epafrodítus

Spoedig hoopt hij weer op vrije voeten te komen (1 : 19, 27; 2 : 23) en de gemeente te kunnen bezoe​ken. Dan hoopt hij haar aan te treffen, zoals hij wenst. In de gestalte van de ootmoed en van nederigheid. Hoe rijk, als de één de ander voorrang geeft. Daarom heet het vanaf 1 : 27vv: wan​delt waar​diglijk het Evangelie van Christus.

Achter de Heere Jezus Christus aan. En dan (2 :  5vv) - de zogenaamde christologische hymne -  stelt Paulus Christus als het grote Oerbeeld en Voor​beeld van gehoor​zaamheid/ nede​rig​heid aan de ge​meente voor. Hij is de aan​bid​delijke Heere. Filippensen, wandelt  in dat spoor, evenals ik Paulus dat zelf ook mag doen. Naar de gulden regel: Wie zichzelf verne​dert,  zal ver​hoogd worden.

Gehoorzaam zijn, zoals Hij gehoorzaam is geweest (2 : 8; 2 : 12). Laat ik u straks, als ik bij u ben, zo aantreffen. En wees zo, nu ik afwezig ben. Gehoorzaamheid. U gewillig onderwerpen aan het aposto​lisch woord, aan God, aan Christus. Want wie een gevangene van het Woord is geworden, wil het niet beter weten dan de Heere: Spreek, Heere, Uw diens​tknecht (-maagd) hoort. 

Draag in heel uw dage​lijks leven het stempel van de verneder​de en verhoogde Christus.

Dat alles over het verband van de tekst.

En dan vs.12b, het eerste deel van onze tekst: Werkt uws zelfs zaligheid met vreze en beven. 

2. Een noodzakelijke aansporing (werk)

Letten we er eerst op, gemeente, dat het gelovigen zijn, aan wie de apostel dit schrijft. God is een goed werk in Filippi begonnen. En dat betekent niet het eind van alles. Het houdt veeleer in, dat er over dat goede begin gewaakt moet worden. Moeten juist gelovigen niet steeds door vermaningen en aansporingen opge​wekt worden om te volharden? Alle begin is moeilijk. Maar om iets vol te houden, dat is moeilijker.

Ik herinner aan wat de Dordtse Leerregels (V.14) op dit punt zeggen: Gelijk het God nu beliefd heeft dit Zijn werk der genade door de prediking des Evangelies in ons te begin​nen, alzo bewaart, achtervolgt en volbrengt Hij het door het horen, lezen en overleggen daarvan, mitsga​ders (en tevens) door vermaningen, bedreigingen, beloften en het gebruik der Heilige Sacramenten.

Juist ook in het leven van hen die door God getrokken zijn uit de duisternis van het zonde​leven, zijn er na de ontvangst van Zijn genade, duizend ‘onderscheiden twijfelingen des vleses en zware aan​vechtingen’ (zo de Dordtse Leerregels). In het prille genade​leven komt het ons wel voor, alsof we nooit meer zullen zondigen. Zo lief is ons de dienst des Heeren dan geworden. Maar verderop op de weg van het geloof, leren wij ons​zelf vaak dieper kennen en wordt het leven van het geloof een dagelijkse strijd. 

Daarom is van groot be​lang, dat wij gedurig worden aange​moedigd en aangespoord. Werkt.....Een oproep tot le​vensheili​ging, tot een ootmoe​dige levenswandel. 

Maar - zegt iemand van u - door levensheiliging werk je toch niet aan je zaligheid? Zaligheid wordt een mens geschonken. Die verdien je niet. Wordt de mens niet zalig op kosten van een Ander? Ligt de zaligheid niet vast in de bloedstorting van het Lam? Zaligheid, redding van het eeuwig verderf (dat is bedoeld in de tekst) is een eeuwig Godswonder, uit vrije gunst en onverdiend op de dag van het grote oordeel aan Gods uitverkorenen gege​ven.

Dat is allemaal - gelukkig - waar. De apostel Paulus leert in onze tekst niet - in tegenstelling tot de vrije genadeleer - , dat onze zaligheid geba​seerd is op onze wer​ken. Wat hij ons hier wel leert, is, dat niemand zonder heiligma​king God zal zien. En dat u en ik niet zalig ​worden, als wij niet in het leven van alledag levende bewijzen zijn van het reddingswerk van Chris​tus.

Zaligheid is iets voor een sterfbed. Maar het is net zo goed ook iets voor het volle leven, het leven hier en nu. Zaligheid is iets van het eind van de levensweg. Maar het is net zo goed ook iets voor onderweg.

Vandaar de oproep: werkt uws zelfs zaligheid. Heel persoonlijk. U allemaal. U en ik. Werkt alsof uw zaligheid ervan afhangt. Ze is er in elk geval mee gemoeid. 

De apostel bedoelt hiermee net iets meer dan: werkt aan uw persoonlijkheid. Het zal - psychologisch gezien - goed zijn, dat u en ik ons leven lang, aan onszelf blijven werken, onze persoonlijkheid blij​ven ontwikkelen. Laat ons ernaar staan om uitgebalanceerde, energieke persoon​lijk​heden te worden. 

Maar het gaat om meer. Het gaat erom, dat wij ook leesbare brieven van Christus mogen worden. En om dat te worden, moeten we gedurig waakzaam en werk​zaam zijn. Aan slap gedoe heeft niemand iets. 

Welnu, genade maakt actief. Het ware geloof is een levend ding. De Dordtse Leerregels – om die nog eenmaal te citeren - zeggen ons, dat de mens die genade ontving, zich met​terdaad be​keert. Bezig zijn vanuit de rust in God. Aan je zaligheid werken, juist omdat Jezus zei: Het is volbracht. Wie ooit in ware ootmoed bij het kruis van Golgotha kwam te staan, kan nooit meer - in vals passivisme -  Gods water over Gods akker laten lopen. De korenhalm die het zwaarst beladen is, buigt het diepst.

Genade maakt geen luie mensen, geen hommels, maar bezige bijen. Werkt uws zelfs zaligheid.

Stil​stand in het geestelijk leven is achter​uitgang. Neem ‘gestaag’ uw toevlucht tot het bloed en de Geest van Christus. Hecht u steeds als een klimop​plant aan Hem.

Christenmensen zijn gouddel​vers. Zij delven het goud van de genade elke dag op uit de goudmijn, Christus. Christenmensen zijn waterputters. Zij putten dagelijks uit de bron, Christus.

Ze halen eruit wat erin zit (in het Woord, in de Heere Zelf). Ze halen wat er te halen is. Dat is was​sen, toene​men in het rechte geloof en de zalige ge​meen​schap met Christus. 

Mag ik u vragen: hoe is de stand? De stand van uw geestelijke leven? Is uw staat goed? Bent u door Gods wederbarende genade een ander mens geworden? En is uw stand goed? Dat wil zeggen: is de verbinding met Christus in de hemel uw levensverbintenis? Weet u zich dag voor dag aangewezen op de gekruisigde en opgestane Zaligmaker? En houdt dat dan heel praktisch voor u ook in, dat u zich dagelijks oefent in de oot​moed? Van God en alle mensen de minste worden. De (A)ander voorrang geven. Dat is: werken aan uw zaligheid.

Het luie zweet moet eruit. De zweep moet over de luie ezel van ons vlees. Dat brengt ons steeds weer in de ootmoed. We leven het ons steeds meer in, hoe groot het wonder is, aan mij, een groot zondaar bewezen. Altijd weer besef​fend, dat wij van onszelf nietig en zwak zijn.  ‘Wij zullen terstond vallen, zo Hij Zijn hand een weinig af​trekt' (Cal​vijn, comm., blz.132).

Johannes Calvijn, De zendbrief van Paulus aan de Filippensen. In: Uitlegging op de zendbrieven (door A.M. Donner); deel 2; derde druk. Uitg. De Groot – Goudriaan (1979).

Ootmoedig wandelen met uw God en met uw naaste. Als bij David in Ps.51. Hij mocht geloven, dat de Heere ook in zijn droevig vallen, Zijn Geest niet van hem weggenomen had. Daarom kon hij in zijn worsteling om weer op zijn plaats te komen voor God, bidden: En neem Uw Heili​ge Geest niet van mij. 

U bent misschien een mismoedig mens. U denkt, dat God om u niet geeft. Ga aan het werk. Wees trouw op de nederigste plaats die God u geeft. Al doende zult u bemerken, dat God in u werkt. Uit de vruch​ten wordt de boom gekend. Hij werkt niet alleen de wil, maar ook het doen (vs.13).

Werkt...Met vrees en beven. Houdt uw hart vast. En waarom zou er nu dat laatste ook bijstaan? Raad eens. Het is niet moei​lijk. Wie een werkzaam geloof heeft (geen geloof als een dood ding), staat in de spanning. Hij voert zijn strijd ‘coram Deo’ - voor het aangezicht van God. Hij heeft het zeker in zijn Heiland. Maar hij beeft, als hij denkt aan zichzelf. Soms voelt hij zich als David die in Psalm 51 : 10 vraagt: Dat de beenderen zich verheugen, die Gij verbrijzeld hebt.

Zonder heiligmaking zal niemand God zien. Wees heilig, want de Heere is heilig. Dat maakt het christenleven tot een leven vol ontzag voor Gods majesteit. Dat doet ons steeds vragen: Ben ik de Heere aangenaam? Loop ik mijn naaste niet voor de voeten?

Intussen bedoelt de apostel met de woorden ‘met vreze en beven’ hier niet, dat wij levenslang onzeker en angstig behoren te zijn. De bedoeling van de tekst is niet om van ons een mens te maken, die nooit verder komt dan een zucht en een traan.

Want werken aan uw zaligheid doet u - als het goed is - niet, omdat er anders wat voor u opzit. U doet het in vrees en beven, maar tegelijk in het vaste vertrouwen, dat de Heere het goede werk, in u begonnen, zal voltooien. Werkt uws zelfs zaligheid met vrees en beven. Altijd e​en onwaardi​ge in uzelf, maar noch​tans niet waarde​loos in Gods ogen.

Frank Thielman (comm., a.w. p.145) vertelt in zijn ver​kla​ring van deze verzen, dat sommige leiders van de ‘Second Great Awakening’ in de negentiende eeuw een tweede bekering noodzakelijk achtten voor elke gelovige na hun eerste bekering. In deze ervaring van een ‘second blessing’ kreeg de Heilige Geest dan heel bijzonder controle over het leven van deze ‘elite gelovigen’ en bracht hen op een hoger plan van gehoorzaam​heid en Christe​lijke toewij​ding.

Maar heeft zulk een leer – aldus deze verklaarder - niet als gevolg, dat de zogenaamde gewone gelovigen hun gehoor​zaam​heid gaan uitstellen, totdat hun die ervaring van de bij​zonde​re werking van de Geest overkomt? Maar dat is dan wel geheel in strijd met wat we hier lezen bij Paulus. Elke gelovige heeft de Geest (Rom.8 : 9) en Gods Woord beveelt iedere gelovige te leven door de Geest (Gal.5 : 1​6).

Frank Thielman, The NIV Application Commentary (from biblical text …to contemporary life; Philippians. Uitg. Zondervan Publicing House; Grand Rapids1995

3. Het blijvend fundament (God werkt)

Tot nu toe ging het over de uitwerking van het geloof in een dagelijks handelen en wandelen naar Gods gebod. Dat betekent geen vals activisme. Maar nu het tweede gedeelte van de tekst. Dat is iets anders dan lijdelijk passivisme. Hier gaat het over de dieptewerking van het geloof, over weder​geboor​te in door​gaande zin. 

Wat bedoelt Paulus? De Filippensen hadden een levend geloof aan de dag gelegd, toen hij bij hen was. God had de apostolische prediking rijk geze​gend. Denk aan Lydia, aan de slavin die verlost was van een boze geest, aan de stokbewaarder, aan Epafrodítus.

De apostel ver​trouwt erop, dat dat goede werk van God ook in hen is gebleven (1 : 6) en dat hij straks, als hij weer bij hen mag zijn, zich daarover kan verheugen. Nu hij afwezig is (in de gevangenis zit), is dat ook zijn troost. De Heere werkt. Het geloof van de Filippensen is meer dan een strovuur dat slech​ts enkele minuten brandt.

Want het is God Die in u werkt...Het is Gods eigen werk, geen mensenwerk, ook niet van een apostel als hij.

Het ware en werkzame geloof rust niet in iets van ons. Het wordt niet geboren uit een vlaag van opwin​ding.Het is niet gefundeerd in iets van de mens, ook niet van een inspirerende voorgan​ger, ook niet van een identificatie-figuur, een vader​figuur, ook niet van een godvrezende moeder en ook niet van een goede vriend of van een lieve echtge​noot(e).

Zij kunnen het middel voor mijn bekering zijn (geweest). Dank u, Heere. Maar mijn geloof kan er niet op rusten. Waar geloof is niet gegrond in enige hoop die mensen voor ons hebben kunnen.

Waar geloof is geen napraterij. Geen imiteren van anderen. Het bestaat ook niet dankzij mensen​vrees of behaagzucht van mensen. Dat is op zijn best een slaafs geloof. Beproef uzelf, of u in het geloof bent.

Het is God die in u werkt.

Andere mensen (een voorganger, een vader/ moeder, een vriend of echtgenoot(e) kunnen het middel voor ons zijn. Maar als het geloof eenmaal is gegroeid, kan het ook zonder hen alleen staan en gaan. Er blijft zeker een grote leegte achter, als mensen die veel voor ons betekenden, wegvallen. Ongewild alleen blijven maakt ons soms depressief. Maar daarmee is de Heere die in ons werkt, toch nog niet weggevallen?

Ds.Jose​ph Par​ker (1874 - 1902 predikant van City Temple/ Londen) schrijft in zijn autobiografie, dat hij tot zijn 68e nooit godsdienstige twijfels kende. Maar toen zijn vrouw wegviel, stortte zijn geloof in. Hij werd bijna atheïst.

Aldus John R.W. Stott in Het kruis van Christus. Inter-Varsity Press 1997 (Ned.vertaling); p. 347.

Het gaat er soms onbegrijpelijk diep door met Gods kinderen. Nochtans...het is God Die in u werkt. Naar Zijn welbehagen laat Hij op Zijn tijd Zijn Woord spreken en werken Zijn beloften in ons ener​giek door. De Bijbel is onze energiebron. Gods Woord zorgt voor licht en warmte. Denk aan de fruitver​koopster aan het begin van de preek.

En leg dan nu maar de verbinding met het eerste deel van de tekst (vs.12b): werkt uws zelfs zaligheid...

Hoe kan de apostel ons oproepen om te werken? Omdat hij weet, dat God in ons werkt. 

Uw conclusie uit wat u in vs.13 leest, moet dus niet zijn: als God het moet doet, dan kan ik voor​lo​pig doen waar ik zin in heb. Dat is valse lijdelijkheid. En uw conclusie uit wat u in vs.12 leest, moet niet zijn: ik doe mijn best en God doet de rest. Dat noemen we syner​gisme.

In ons woont van nature geen goed. Er is geen bewe​ging naar God toe. Maar als de Heere ons door Zijn Geest weder​baart, wordt onze wil ver​nieuwd (door ‘godde​lij​ke genegen​heden die Hij ons heeft ingegeven’, Cal​vijn, comm., a.w. blz.131) en ons doen gezuiverd. Als is dit ook altijd ten dele.

De conclusie uit onze tekst mag zijn: God doet het alles, maar niet buiten mij. Hij werkt het willen en werken in mij. En Hij doet ook geen half werk. Van de wil komt het tot de daad. Dat geeft ons doorzettingskracht, zodat we niet halverwege uitvallen.

Ik zal het stenen hart uit uw vlees wegnemen en zal u een vlesen hart geven, opdat u wandelt in Mijn inzettingen en Mijn rechten bewaart en dezelve doet...(Ez.11 : 19v).

Ziedaar het draag​vlak en de ervaring van al Gods kinde​ren, hun troost. De Heere zal het voor mij voleindigen (Ps.138 : 8a). ‘Want zo God in ons werkt, waarom zouden wij niet gerust en zonder zorg leven?’ (Calvijn, comm., a.w. blz.131).

Houd op met uw klaagzang. Wees een ster in de donk’re nacht

Nog een keer vraag ik mij nu tenslotte met u af, wat dit alles concreet voor ons heeft te betekenen. Daartoe moeten we nog een ogenblik letten op het verband (het vervolg) van de tekst. God werkt beide het willen en het werken naar Zijn welbehagen. Ook het werken, ja. En dat is het, waarop de apostel direct alle nadruk legt. Genade werkt wat uit. Gewillig​heid om Hem te dienen, naar de mate van onze geestelij​ke groei. 

Alle dingen doen zonder murmureren en tegenspreken (vs.14).

Geen gemopper (murmureren), geen tegenstribbelen a.u.b.. Ach, een mens doet soms dingen die hij liever niet doet. Maar als God in hem werkt, dient hij de Heere van harte. Uw volk zal zeer gewillig volk op de dag van Uw heirkracht... (Ps.110 : 3). O God, mijn hart is bereid; ik zal zingen en psalmzingen, ook mijn eer (Ps.108 : 2).

Wees erom verlegen. Bid met David in Ps.51 : 12 mee: Schep mij een rein hart, o God en vernieuw in het binnenste van mij een vaste geest. Het gaat hier om de rechte attitude tegenover God en tegenover elkaar. Dienen zonder weerzin.

Geen gemopper, ook niet tegenover elkaar. Er zijn klaagzieke christenen die altijd wel een klaag​zang aan te heffen hebben. Zij hebben altijd wat te klagen over God en over hun naasten. Daar wordt een mens ziek van. En als er eindelijk dan ook nog wat uit hun vingers lijkt te gaan komen, beginnen ze toch eerst met ‘ja maars’ of met: zou ik het wel doen, moet ik dat doen? 

Maar als God het willen en het werken werkt naar Zijn welbehagen, is er de spontane bereidwilligheid om Hem en de naaste ten dienste te staan. Niet met tegenzin/ weerzin en gezeur; rebels en met lange disputen. Hoe nodig, dat wij dit elkaar steeds op het hart binden: God wil niet al moppe​rend en met tegenzin gediend worden. Zoals een kind dat wel doet wat moeder vraagt, maar niet van harte.

Een dan tenslotte nog de positieve kant. Een moppe​rend en klaagziek christendom voert geen goede PR. Zo is christendom geen propaganda voor de wereld.

Maar wie de Heere oprecht mag dienen en ootmoedig door het leven gaat, is een lichtbaken, een vuurto​ren, een ster. Zo staat het in Filippensen 2:15. Daar moeten alle film-, sport- en popsterren het tegen afleg​gen.

Een heilige levenswandel moet de validiteit van het Evan​gelie aantonen tegenover de buiten​wacht. Een ‘way of live’ waaraan de mensen kunnen zien, dat christelijk geloof niet maar uit woorden bestaat. Aan iemand werd eens gevraagd: Bent u een christen? Hij antwoordde: Vraag het aan mijn buren, of ik het ben. Een authentiek mens; 18 karaats goud; niet gemixt met bijbedoelingen; door​zichtig, spontaan, onzelfzuchtig.

Dat zal het moeten zijn, gemeente in een donkere wereld met een krom en verdraaid geslacht, waarin alles uit is op bezit, op seks en geld;  ‘incurvatus in se’ (Luther​), vol​strekt in zichzelf gekeerd. Het is een wereld die lijkt op de hond waar Luther het over heeft. Dat dier had een stuk vlees in zijn mond. Maar wat deed hij? Toen hij bij een riviertje kwam en zichzelf in het water weerspie​geld zag, liet hij zijn prooi uit zijn mond vallen. Hij hapte naar het dier dat hij daar zag en dat een nog groter stuk vlees in zijn mond leek te hebben.

Iemand in wie de Heere het willen en het werken werkt, kan niet meer overweg met het kromme en verdraaide geslacht van de wereld om hem heen. In Duitsland - zo las ik ergens - wordt er in minstens één op de drie huwelijken (seksueel) geweld gebruikt. De oorzaak van deze agressiviteit lijkt te liggen in de werkeloosheid, in het verlies van ‘status’. Of is misschien de maatschappij verziekt door egoïsme?

Gij geheel anders. Een vuurtoren, een ster in de donkerste nacht. J.Calvijn (comm., a.w. blz.133) schrijft, dat er (in Paulus’ dagen) nauwelijks een huis was, waarin een gelovige woonde, dat niet van alle zijden met onge​lovigen was om​ringd. ‘Op aarde leven..de gelovigen met de goddelozen vermengd; zij genieten te zamen een algemene (dezelfde) lucht en dezelfde zon…’

Maar toch is er een hemelsbreed verschil. Want christenmensen zijn kinderen van het Licht geworden. Laat uw licht schijnen (Jes.60 : 2; Matth.​5 : 14).  Of om nog een keer met J.Calvijn te spreken: ‘Wij zijn kandelaren, de leer des Evange​lies is een kaars’ (Calvijn, comm.,a.w. blz.134). 

Zo nadert de dag van het grote oordeel. Zo kunnen wij die ook met vreugde tegemoet. En intussen weten we: wij zijn onnutte dienstknechten; want wij hebben maar gedaan, hetgeen wij schuldig waren te doen (Luk.17 : 10).

Iemand stond eens voor de deur van een heiligdom. Boven de ingang stond geschreven: werkt uws zelfs zaligheid. Toen hij binnen was gegaan en omkeek, zag hij boven de binnenzijde van de deur de woorden staan: want het is God die in u werkt. Zo is het. Soli Deo Gloria.

Amen

