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     Preek over Hand.2:33PRIVATE 

     Orde van dienst

     1. Votum en groet

     2. Psalm: 84 : 3, 6

     3. Wet des Heeren / Apost.Gel.

     4. Psalm: 51 : 6
/ Avondzang (nr.12): 7

     5. Schriftlezing: Hand.2:1-13 + 29-36 

     6. Gebed

     7. Tekst/ thema:

     Hij dan, door de rechterhand Gods verhoogd  zijnde en de belofte des

     Heiligen Geestes ont​vangen hebbende van de Vader, heeft dit

     uitgestort, dat gij nu ziet en hoort (Hand.2 : 33)

     Thema: de Geest van Pinksteren

     Punten:

               

1. beloofd

               

2. ontvangen

               

3. uitgestort

     8. Inzameling der gaven

     9. Psalm: 118 : 4, 12

     10.Prediking

     11.Psalm: 143 : 8, 10

     12.Dankgebed

     13.Psalm: 139 : 4, 14

     1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.

       
*  *  *  *

Het is Pinksterfeest vandaag.

't Is nog vroeg in de morgen; Joden, Joden​genoten en heidenen uit het Joodse land, uit Griekenland, uit Italië, uit Noord Afri​ka... zijn samengestroomd in de tempel te Jeru​zalem om het oogstfeest mee te maken. Het feest waarop de eerstelingengarven van het land worden aangeboden aan God in Zijn heilig​dom. 
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Och, dat men op deez' ​eerstelingen

een rijke oogst van voorspoed zag. 

(Ps.118: 12 slot ber.)

Opeens...In één van de tempelzalen zijn Chris​tus’ volgelingen samengekomen, 120 in getal. Opeens gaat er een wind waaien. Waar vandaan, waarheen?! Op de hoofden van de discipelen ver​schijnen signalen die op vuurtongetjes lijken. Wind en vuur, tekenen van de Heilige Geest, van Gods - verschij​ning.

Er gebeurt iets diep in hun harten. Ze worden warm van binnen door de gloed en overvloed van de Heili​ge Geest. Maar er straalt ook iets van naar buiten. Hoe kan het an​ders! Ze kunnen zich niet meer inhou​den, spreken honderduit. In talen die ze nooit leerden. Het komt hen om zo te zeggen zomaar aan​waaien. Het vangt ook de aandacht van de mensen. Die reage​ren erop. Wonderlijk! Of ze spotten ermee: die lui hebben te veel op.

En dan neemt Petrus het woord. Visserman van Gali​lea, vanouds de woordvoerder van Jezus’ discipelen​kring. Dronken van liefde. En niet bang, niet voor duizenden, ook niet voor kwaadwillige hoorders.Geen hysterische uitbarsting, maar een helder getui​genis omtrent Jezus.

Zijn hart is overvol. Hij spreekt Geest - doorademde woorden. 

Een preek waarin hij tekst en uitleg geeft van wat er hier gebeurt. Neem uw Bijbel, mensen! Lees het na in de profetieën van Joël: ‘En het zal zijn in de laatste dagen...God stort uit van Zijn Geest op alle vlees.…’(Hand. 2 : 17).

U vindt wat hier gebeurt misschien een vreemd verschijnsel. U zou kunnen denken, dat hier een paar mensen veel kabaal aan het maken zijn. Maar dat is helemaal niet zo.

Weet u waarvan dit een bewijs is? Jezus leeft; dat is het. Wij hebben het zelf meegemaakt, dat Hij als de Verrezene aan ons verscheen. Wij hebben Hem naar de hemel zien varen. En hier hebt u dan ook een duide​lijk ​levensteken van deze opgestane Messias. Hij is door u wel veracht en ge​dood, maar door God opge​wekt en door (aan) Zijn rechterhand naast Hem op de troon gezet. 

Wat u nu hier ziet gebeuren, dat is werk van Hem. Dit is de uitstorting van de Geest in de be​loofde Messi​aanse heilstijd.

U kunt dat allemaal ook in uw Bijbel terug​vin​den. Want heeft David niet eens gezegd, dat zijn ziel niet was verlaten in de hel (dodenrijk) en zijn vlees geen ver​der​ving had gezien? (Hand.2 : 25vv). En toen had hij het ten diepste over Zijn grote Zoon. David is gestor​ven, zijn graf is hier vlakbij. Maar Davids grote Zoon is aan het verderf ontrukt en nu is Hij ver​hoogd aan de rech​terhand van God. ‘De Heere heeft gesproken tot mijn Heere: Zit aan Mijn rech​terhand, totdat Ik al Uw vijanden zal gezet hebben tot een voetbank Uwer voeten’ (Ps.110 : 1). Of (wellicht is dat Petrus’ bedoeling): Hij, Jezus – door u gesmaad en verworpen - is door Gods rechterhand verhoogd. ‘De rechterhand des Heeren is verhoogd; de rechterhand des Heeren doet krachtige daden’ (Ps.118 : 16).Vgl. ook Hand.5:31.

Jezus leeft. Dit is voor u het beste levensteken van een levende Heiland. Hij is de Messias Israels.

‘Hij dan, door de rechterhand Gods verhoogd zijnde en de belof​te des Heiligen Geestes ontvangen heb​bende van de Vader, heeft dit uitgestort, dat gij nu ziet en hoort’ (Hand.2:33).
Laat ons naar de eerste Pinksterpreek, ooit op aarde gehoord, mogen luisteren met een heilbegerig hart, gemeente. In onze tekst - een korte samenvat​ting van heel het Pinkstergebeuren - wordt in één machtige volzin het meest wezen​lijke over Pinkste​ren gezegd. Pinkste​ren, het feest van Gods volheid. 

Heer’, ik hoor van rijke zegen 

die Gij uitstort, keer op keer.






(Elizabeth Codner, 1835 - ?)

Het valt ons wel eens zwaar om uit te leggen wat Pinksteren is. En misschien weet u er ook niet een omschrijving van te geven. Het lijkt alles zo ge​heimzinnig, zo ontastbaar en on​grijpbaar. Maar dat is het toch niet. Hier is wat te beleven, mensen. En laten we die beleving proberen in drie woorden samen te vatten. Allereerst het woord:

1. Beloofd

Petrus zegt hier van de Heilige Geest, dat Hij is be​loofd. Dat is het eerste. God heeft tevoren al heel vaak gezegd, dat dit een keer zou gaan gebeu​ren. Bij monde van de profeten: Jesaja, Joël bijvoorbeeld.

‘Want Ik zal water gieten op de dorstigen en stro​men op het droge; Ik zal Mijn Geest op uw zaad gieten en Mijn zegen op uw nakomelingen' (Jes.44 : ​3).

‘En daarna zal het geschieden, dat Ik Mijn Geest zal uitgieten over alle vlees en uw zonen en uw dochteren zullen profeteren; uw ouden zullen dromen dromen, uw jongelingen zullen gezichten zien’ (Joël 2 : 28).

Gods oude bondsvolk heeft de eeuwen door gehunkerd naar die heilstijd. En op het Pinksterfeest lost God Zijn belofte in.

De Geest is beloofd. Hij heet de belofte des Va​ders. Daaraan had Christus Zijn jongeren ook herin​nerd in de opperzaal, vlak voor Zijn bitter lijden en sterven. Hij had hen beloofd, dat ‘Hij de Troos​ter zenden zou van de Vader, de Geest der waarheid, Die van de Vader uitgaat en Die van Christus ge​tuigt’ (Joh.15 : 26v). 'Indien Ik niet wegga, zo zal de Trooster tot u niet komen.’(Joh.16 : 7).

En vlak vóór Zijn Hemelvaart had Hij hen gezegd: ‘Blijf gij in Jeruzalem, verwacht de belof​te des Vaders die gij van Mij gehoord hebt’ (Hand.​ 1 : 4; Luk.24 : 49).

Zo hebben Christus’ jongeren het ook gedaan. In die tien dagen tussen Hemelvaart en Pinksteren. Christus Zelf had hoge verwachtingen in hun hart gelegd. Zij maakten staat op Zijn belofte en wachtten die kinderlijk in. Zijn Woord zou ook nu trouw worden volbracht.

De Geest van Pinksteren is een beloofde Geest. Zo wil Hij ook inge​wacht zijn. En dat hebben alle ware vromen altijd gedaan. Ze hebben vurig verlangd naar die heerlijke heilstijd van de inwo​ning van Gods Geest in al Zijn volheid (in Zijn Persoon en werk).

Gemeente, deze belofte van de Geest blijft haar geldingskracht behouden, ook vandaag. Zeker, de Heere heeft die belofte ingelost op de Pinksterdag waarop Hij Zijn Geest uitstortte in Jeruzalem. Maar dat wil niet zeggen, dat de Pinkstergeest niet toch ook een beloofde Geest blijft. Hij blijft Geest der belof​te. Hij is als het ware Schrift geworden en in het Woord van Gods beloften (de Bij​bel) vervat. Hij is ook in de doop aan u toegezegd. ‘Zo verzekert ons de Heilige Geest door dit Heilig sacrament, dat Hij in ons wonen en ons tot lidmaten van Christus heiligen wil, ons toeëigenend hetgeen wij in Christus hebben (de afwassing van de zonden en de dagelijkse vernieuwing van ons leven.’ (doopformulier).

Hij is nog steeds ‘te verkrij​gen door het geloof’ (Gal.3 : 14). ‘Want u komt de belofte toe en uw kinderen...’ (Hand.2 : 39).

Niemand mag dus zeggen: die belofte is met Pinkste​ren nu eenmaal ingelost; ik behoef er niet meer om te vragen. Beloften, ook deze zijn er om erom verlegen te zijn. Bent u dat ook? Verlegen om een persoon​lijk kennen van die Geest en om de toe-eigening van wat u in Christus hebt (verzoening/ levensheiliging)?

Misschien weet u niet of niet precies wat die belofte inhoudt (daarover straks meer). Maar het kan wel zijn, dat u zich - bij alles wat u dagelijks aan goeds uit Gods handen ontvangt - een leeg mens voelt, iemand die met niets meer blij te maken is. Omdat u zoveel onheil, zoveel schuld, zoveel dwaas​heid en onkunde ontdekt in uw leven. Laat dat dan een reden zijn voor u om te vragen, of de Heere u Zijn Geest wil geven en door die Geest de absolu​te zekerheid, dat uw zaken bij God geregeld zijn.

Welk een zegen dan, dat de Geest van Pinksteren een beloofde Geest heet. Zit om Hem verlegen. Jezus heeft ooit aan Zijn discipelen het volgende verhaal verteld. Jij, kind hebt vreselijke honger. Je vraagt aan je vader om een boterham. En wat doet je vader? Hij legt een keisteen op je lege bordje. Natuurlijk niet! Dat zou plagerij zijn. Of je zegt: ‘Papa, ik heb best zin in een vis of in een ei’.En wat doet je vader? Hij stopt je in plaats daarvan een slang of een adder in de hand, die lelijk bijten kunnen. Natuurlijk niet. Dat zou gemeen zijn (Luk.11 : 11vv).

Zulke minne gedachten hebben de kinderen die hier zijn, toch niet van hun vader?!

Wat denken zij, wat denkt u dan van de Heere, de hemelse Vader? Plaagt hij mensen graag? Behandelt Hij hen gemeen? Denkt u, dat Hij iets belooft en het niet nakomt? Hoeveel te meer dan zal Hij goede gaven/ de Heilige Geest geven aan hen die Hem bidden.

Zijn hier mensen die honger hebben naar God? Die zich inner​lijk leeg gevoelen? Laat ze bidden, vragen: om goede gaven (wat God vindt, dat goed is voor mij); om de Heilige Geest (dat is God Zelf in Zijn overstromende goedheid en liefde).

Laat ik u heilbegerig proberen te maken. Ik gebruik weer een voor​beeld. Stel, je bent een kind en je hebt alles wat je hart begeert. En dan komt daar opeens je moeder op de rand van je bed zitten en zegt: ‘Weet je, Jan/ Annie, dat ik eigenlijk vrese​lijk veel van jou houd. Ik heb zo het idee, dat jij het wel goed vind, als ik je bed opmaak en je boter​hammen klaarmaak, als je naar school gaat. Dat is best gemak​kelijk. Maar ik ben je moeder. Ik zou eigenlijk wel graag willen, dat jij weet, dat ik van je houd.’

Over zo iets ga je toch zeker nadenken, voordat je in slaap valt?!

Vanmorgen komt de Heere naast je zitten, legt de arm om je schouder en zegt: ‘Mijn kind, Ik heb veel voor jou gedaan. Je zult daar zeker niet ontevreden over zijn. Maar wees eens eerlijk, heb je nu werkelijk genoeg aan alles wat mijn handen voor jou doen? Zou je het niet op prijs stellen te willen weten, of Ik je ook liefheb?’

De Heilige Geest, door God beloofd, geeft ons oog en hart voor de eeuwige opzoekende zondaarsliefde van God. Zit daarom verlegen, gemeente. Rust niet, voordat u het weet, dat u daarvan een voorwerp bent.

Dat is het eerste: de Geest van Pinksteren is een beloofde Geest. En die beloofde Geest wordt in de weg van het geloof dat de beloften van God inwacht, ons deel (vgl. Ef.1 : 13).

Alles ligt voor u in de belofte van die Geest klaar, reeds voor​dat u er wat van in uw hart hebt. U vindt misschien in heel de Bijbel geen belofte waarin u persoonlijk Gods heil is toege​zegd. Maar - mag ik u vragen - vindt u in de Bijbel dan wel een woord waarin u persoonlijk verzekerd wordt, dat er geen heil is voor u?

2. Ontvangen

En dan nu het tweede woord dat ik u wil meegeven uit de tekst van deze morgen. Een echt verrassend woord. Want tot onze verbazing zegt Petrus niet, dat wij de belofte van de Heilige Geest ontvangen. Maar Hij Die door de rechterhand van God verhoogd is. Dat is Jezus, de ten hemel Gevarene. Hij heeft die beloofde Geest in ontvangst genomen van de Vader.

Mijn vraag is: waarom worden wij hier niet als ontvangers van Gods Geest genoemd? Wij komen daarvoor blijkbaar niet als eersten in aanmerking.

Ik kan u dit met een eenvoudig voorbeeld duidelijk maken. Als een jongen/ meisje in deze weken aan schoolexamens heeft deelgenomen en straks geslaagd mag zijn, ontvangt hij/ zij een diploma of getuig​schrift. Dat is de kroon op het werk.

Wel, zo is de Geest - om zo te zeggen – de kroon op Jezus’ werk, het certificaat, Hem door de Vader Zelf gegeven.

Jezus’ Hemelvaart is een kroningsfeest. Hij heeft Zijn werk op aarde, Hem door de Vader opgedragen als Middelaar vol​bracht. Hij is door het grote examen van Golgotha’s kruisdood heen ge​komen. Hij is geslaagd voor het leven in Zijn opstanding uit de doden.

En als Hij dan weer bij Zijn Vader thuiskomt, zet de Vader Hem de kroon op het hoofd. En Hij geeft Hem bij zijn inhuldi​ging als gekroonde Midde​laar ook een certificaat: Zijn Geest, zoals Die be​loofd was aan Zijn volk. Hij, de Heere Jezus neemt die als Eerste in ont​vangst. Let wel: als Middelaar en Vertegen​woordi​ger van Zijn kerk. Ik kan ook zeggen: namens Zijn bruidsgemeente.

Er is werkelijk niets beters dat de Vader aan de Zoon kon geven, niets geweldigers dan de Geest.In die Geest geeft God Zich Zelf als een verzoende God aan Zijn Zoon en in Hem aan Zijn gemeente. God Zelf in Zijn ondoorgrondelijke eeuwige zondaarsliefde.

Of om het te zeggen met een woord van Augustinus: De Geest is de kus van de Vader aan de Zoon. De Geest in Zijn volheid, dat is: alles wat de Vader van Zichzelf heeft weg te geven aan liefde en gunst. Daarmee is Jezus Christus begiftigd. En zo is Hij de Midde​laar Die wij nodig hebben om tot God te kunnen komen. Buiten die met de Geest gezalfde Messias om is God een verterend vuur. Ontoegankelijk!

U vraagt wellicht,of Jezus de Geest van de Vader al niet veel eerder had gekregen. Was Hij niet door de Geest ontvangen in Maria’s schoot? Was de Geest niet op Hem gedaald in de gestalte van een duif bij Zijn doop in de Jordaan? Dat is allemaal waar. Door Gods Geest is Jezus bekwaamd om Zijn Middelaarswerk te doen.

Maar als Hij thuiskomt bij de Vader, krijgt Jezus Christus in het geschenk van de Geest Gods verklaring van genoegdoening, de Vaderlijke garantieverklaring. En zo zijn dan de Zoon en Zijn werk nu voor eeuwig de heirbaan, waar​langs Gods vrij​gekochten thuis​komen aan het Vaderhart van God. Dat heeft de Zoon ver​diend. Glorie aan Hem!

En wat moet dat Vaderlijke geschenk van de Geest aan de Zoon nu ook de Zoon hebben verblijd. Weet u, waarom? Omdat Jezus Christus nu ook iets heeft om weg te geven aan Zijn strijdende kerk op aarde, iets dat het toppunt is van al Gods goede gaven.

Het staat zo treffend in Ps.68 : 19 (een woord dat door de apostel Paulus in Ef.4 : 8 wordt aange​haald): ‘Hij heeft gaven genomen om uit te delen’. Hij is de grote Overwinnaar. Hij deelt Zijn buit uit. Zelfs aan wederhorigen. U kunt bij Hem terecht.

Maar nu begrijpt u misschien nog niet helemaal, waarom er in onze tekst staat, dat Jezus na Zijn verhoging de Geest in ontvangst heeft genomen. Waarom eerst Hij, daarna wij pas? Waarom zegt Petrus niet ge​woon, dat wij de Heilige Geest uit de handen van de Vader ontvangen? Waarom zit daar de Zoon tussen? Waarom moet de Geest eerst van Vader op Zoon gaan, willen wij die Geest kunnen ontvan​gen?

Dat moet ik u uitleggen. Stel, dat de Heere in de hemel Zijn Geest direct (zonder de Tussenpersoon van Gods Zoon) aan ons zou geven. Zouden wij dat kunnen verwerken? Zouden wij niet verteerd worden door Gods heiligheid? Want de Heere is de Heili​ge. U en ik zijn onheiligen, of we het weten of niet. Maar u moet het aan de weet komen. Dan ziet u het, dat er geen doen aan is om in contact te komen met zo’n God Die het kwade niet kan zien. Als u een mens bent, die denkt, dat er niets in uw leven behoeft te veranderen en dat God wel genoegen zal nemen met uw burgerlijk brave bestaan, vergist u zich deerlijk. Als u onbekeerd voor God denkt te kunnen bestaan, zult u in Hem een verterend vuur vinden. U komt er niet levend af. U moet het eeuwig bester​ven.’’t Godd​’loze volk wordt haast tot as...’ (Ps. 68 : 1 ber.). Want de Geest van God is een Geest der uitbranding en des oordeels.

U mag wel met de mensen op de Pinksterdag vragen: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders’ (Hand.2 : 37).

Maar...als daar nu voor u verzoening is gedaan? Als een Ander voor u de schuld wilde dragen? Als Jezus voor u in Gods toorn​gericht wilde omkomen? Dan is dat de weg waarlangs een verzoende God weer in gemeen​schap met u kan komen. Hij kan u kussen met de kussen van Zijn mond. Zoals de bruid uit het Hooglied zingt. Hij kan u nu Zijn Geest geven. Of liever: Jezus geeft u met Zijn doorboorde handen de Geest van de Vader. Dat is: Gods certificaat en Goddelij​ke garantieverklaring, dat alles, alles is vol​bracht.

Verstaan we het nu, dat Petrus de Pinkstergeest ziet als het rijke Godsgeschenk van de Vader aan de Zoon en dat hij daar zo hoog van opgeeft, omdat dit geschenk nu ook door de Bruidegom van de kerk aan de Zijnen wordt doorgegeven? Met de ene hand ontvangt de Heere Jezus, met de andere hand geeft Hij weer door. Zo is Jezus.

Het kon geen Pinksteren worden zonder Hemelvaart. Het kon geen Hemelvaart worden, los van Pasen (het open graf). Het kan geen Pinksteren, geen Hemel​vaart, geen Pasen voor mij worden zonder het kruis van Golgotha, het enig rustpunt van mijn hart. 

Daarom heeft de Westerse kerk altijd beleden: filioque: de Geest gaat uit van de Vader en van de Zoon. Van de Vader via de Zoon. Wij kunnen niet buiten de Zoon om naar de Vader.

Stel, u ziet bij u in de buurt steeds een kind op straat spelen. U praat er vaak mee. Het komt zo nu en dan ook bij u binnen. Ik weet zeker, dat u aan dit kind ook eens zult vragen: ‘Zeg, waar woon jij eigenlijk? Wie is je vader?’ En ik weet ook, dat u het fijn vindt, als u een keer de vader van dat kind ontmoet. U gaat aan de hand van het kind naar de vader van dat kind.

Zo nu, gemeente, mag de Zoon van de hemelse Vader ons nieuwsgierig maken naar de Vader Zelf. Zo, gemeente, wil dit Kind niets liever dan u in contact brengen met Zijn Vader en u Zijn grootheid en glorie, Zijn ondoorgrondelijke barmhartigheid tonen.

En dat doet Hij door Zijn Geest bij allen die heimwee naar God hebben gekregen.

Dat was dan het tweede dat zo verassend is in de preek van Petrus. Hij ziet de Geest van Pinksteren naar beneden komen via de doorboorde handen van Christus. Na de Hemelvaart van Christus: de neder​da​ling des Geestes. Wat een geschenk, gemeente! In die Geest is de hemelse Christus nabij, in ons.

Acht dat groot.Ik kan me niet voorstel​len, dat hier iemand is, die een geweldig cadeau van iemand krijgt en daar​voor geen ‘dank u wel‘ zegt. Ik kan me wel voorstellen, dat hier mensen zijn, die een geweldig cadeau van iemand krijgen, er blij mee zijn, maar weldra vergeten zijn, wie het hun gaf.

Pas op, dat u het cadeau niet van de Gever los​maakt. Wees blij met de Geest Die u warm maakt van binnen, Die u hemels gesteld doet zijn, Die u helpt om tegen uw verkeerdhe​den te vechten, Die u vrij​moedig maakt in uw getuigenis. Maar staar u niet blind op de werkingen van de Geest. Wees niet alleen blij met het cadeau. Blijf in gedachtenis houden van Wie u het hebt gekregen. Laat de gave u blij​vend verbinden aan de Gever, de Heere Jezus. Hij heeft er Zijn bloed voor moeten geven. Geef Hem de eer die Hem toekomt.

En als u er niets van hebt, weet, dat u bij Hem moet zijn om dit geweldige geschenk te ontvangen. U kunt Hem vinden rechts van de Vader. U kunt met Hem in contact komen in uw bidvertrek.

En dan nu het laatste.

3. Uitgestort

Het derde punt in de tekst (Hand.2 : 33), is: de uitstorting van de Heilige Geest. Hij, Christus Jezus ‘heeft dit uitgestort dat gij nu ziet en hoort’. Vgl. ook de verzen 17 en 18.

Zoals gezegd, Christus heeft ontvangen om uit te delen. Hij deelt de Heilige Geest uit. Hij stort die uit.

Laat ons zien wat dat is. Let op het woord: uitge​stort. Als u na een periode van droogte, uw tuin besproeit, is dat goed voor bloemen en planten. Maar beter is een flinke regenbui of een paar dagen regen.

Nu, de Geest van Pinksteren besproeit. Hij was er ook al vóór Pinksteren. Maar meer druppelsgewijs. Hij werkte in het hart en leven van de gelovigen in het Oude Verbond en in Christus’ jongeren. Hij riep hen weg uit hun boze bestaan. Hij leerde hen het te verwachten van de Messias.Hij schonk hen het ge​loof, dat Deze hen eeuwig zalig zou maken. Dat was de trekking van de Vader. Dat zijn de wondere werkingen van de Geest. Zo gaat dat nog steeds. De Geest verheerlijkt Christus in het hart van mensen waar geen pit meer in zit, van geestelozen die uitgeput zijn, van uitgebluste zielen.

Het is het werk van de Heilige Geest, als u er een indruk van krijgt,hoe dienenswaar​dig de Heere is en hoe nodig het is, dat u bekeerd wor​dt. Als u leert uitzien naar een Middelaar Die u aan de welverdiende straf kan doen ont​gaan. Als u wel eens enige hoop hebt, dat er voor u nog doen aan is om voor eeuwig behouden te worden. Dat zijn grote dingen.

Maar met Pinksteren is er meer. Dan komt de Geest in Zijn volheid. Een stortbui. Water op de dorsti​gen. Er komen stromen van zegen. Doorbrekend werk. Dan is Petrus geen bangerd meer, maar een vrijmoe​dige getuige. Dan vergaderen er geen discipelen meer achter gesloten deuren, maar treden ze op in het hol van de leeuw. Alle sluizen van de hemel breken open. Daar is wat te beleven, mensen. Er is wat te zien en te horen. De uitstorting van de Pinkster​geest is het levensteken van de Opgestane en ten hemel gevaren Christus. Dan worden beginnelingen in het geloof  werfkrachtig en weerbaar gemaakt.

Als de Pinkstergeest in u werkt, gemeente, gaat het er niet karig naar toe. De Geest van Pinksteren komt nooit met lege handen.

Mag ik u een aantal dingen noemen?

Allereerst enkele meer algemene dingen. Pinksteren is het feest van de volheid.

A.Waar de Geest van Pinksteren werkt, daar is de Bijbel geen gesloten boek, maar een getuig​schrift van de Heilige Geest, één en al Geest en leven. Om u dagelijks mee te vermaken. Mag ik vragen: hebt u ook zo’n Geest - rijke Bijbel in huis? Hebt u ook zo’n Geest - rijke Christus in uw hart?

B.Waar de Geest van Pinksteren werkt, daar mag een voorganger van de gemeente een open kanaal zijn, waar​door Gods genade de grootste van de zondaren kan bereiken. Waar de Geest van Pinksteren werkt, daar moet alle armetierigheid (doodse passivi​teit) uit de gemeen​te worden gebannen. Daar mag zich een levende activi​teit in het ge​meente -op​bouw​werk openbaren: in voorbeden voor elkaar, in het getui​gen van de hoop die in ons is, in zorg om de armen, om de ontheem​den ver weg/ dichtbij (allochtonen). Ach, waarom beleven wij niet opnieuw een tijd waarin er stro​men van Pinksterzegen zijn? Waarom bevin​den wij ons - ook in het gemeentelijk leven - zo vaak in het dal? Waar zijn de gloeiende kooltjes die de haast uitgedoofde haard, brandend kunnen maken?

Dan nog enkele persoonlijke dingen. Pinksteren is het feest van de volheid.

a. Waar de Geest van Pinksteren werkt, daar mag bij u de vrucht van de Geest zijn: liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, goedertierenheid, goedheid, geloof, zachtmoedigheid, matigheid (Gal.5 : 20).Nooit het één zonder het ander.

Waar de Geest van Pinksteren werkt, daar zijn ook de werkingen en de gaven van de Geest:

b. de hindernissen die uw gebedsleven afremmen, mogen wijken voor een sterke aandrang en vurigheid in uw gebeden. Wat is ons gebedsleven vaak vormelijk en koud! Hoe vaak zuchten en klagen wij meer dan roemen in de genade. En er is metterdaad veel reden om over onszelf te klagen en onszelf aan te klagen. Maar er is veel meer reden om de goedheid des Heeren te prijzen.

c.de verdeeldheid van uw hart (God wat en de wereld wat) mag veranderen in een radicale en ongereserveerde over​gave aan Chris​tus. Hij neemt ons helemaal in beslag. De heerschappij van de zonde in ons wordt gebroken. Wij leren afstand te doen van een leven in hoogmoedigheden en hartstochten. Geef de zonde de scheidbrief. De Geest van Pinksteren geeft ons ook een profetisch inzicht in de gebeurtenissen van het laatst der dagen. Hij leert ons de geesten te onderscheiden, de tijdgeest ook in het kwaad van de mens der wetsloosheid, ons aangeprezen door de smaak - makers van de moderne media.

d.de Geest van Pinksteren wil u leren wat het is om in uw dagelijks leven aan Christus gelijkvormig te zijn (niet meer boven een ander willen staan; de minste van God en alle mensen willen zijn; een gastvrij gezinsleven...). ‘Wij weten dat wij overge​gaan zijn uit de dood in het leven, dewijl wij de broeders liefhebben’ (1 Joh.3 ​: 14).

Een onbekende briefschrijver (2e eeuw n.Chr.) laat aan een zekere Diognetus weten, hoe christenmensen in die tijd leven. Hij schrijft dan o.a.:

‘Net als andere mensen trouwen zij en krijgen zij kinderen; alleen leggen zij die niet te vondeling. Wel delen zij met iedereen hun tafel, maar niet hun bed...Zij houden van alle mensen en worden door allen vervolgd...Zij zijn arm, maar slagen erin velen rijk te maken...’

e. de Geest van Pinksteren maakt u tenslotte ook vrijmoedig om te getuigen. U bent misschien voor uw gevoel niet meer dan een geknakt riet. Als God om Zijn eer komt, bent u nergens meer. Maar u kunt het intussen toch niet laten om voor Gods Naam uit te komen en voor Zijn eer op te komen. Het is de Geest van Pinksteren Die u woorden te spreken geeft. En zo mag u dan toch een lichtdrager zijn. Al loopt u zelfs soms in het donker; draag dan uw licht maar op uw rug.

Petrus heeft het in onze tekst over wat van de Heilige Geest te zien en te horen is. Wat ziet u, wat hoort u van de Heilige Geest van​daag? In uw eigen leven? Kijk het na. Luister toe. ‘Heer, ik hoor van rijke zegen’. ‘Komt, luistert toe, gij God - gezinden...'. (Ps. 66 : 8 a ber.)

Wat gij nu ziet en hoort. Uit het boek Handelingen wordt het duidelijk wat de mensen van de Geest van Pinksteren te zien en te horen kregen. Verslagen zondaren die het Woord van schuld​vergiffenis gingen geloven. Kreupelen die sprongen. Mensen die niet meer konden niet spreken. Gevangenisdeuren die open gingen. Liefdevolle zorg voor elkaar. Wereldwijd zendingswerk.

Een voorbeeld tot slot, uit de zending (Kenya).Onlangs was daar een evangelist (James),op pad in het grensgebied van Kenya en Uganda. Daar werd hij geconfronteerd met een bende bandieten, op rooftocht om vee te stelen. Hem werd een geweer tegen het hoofd gezet. ‘Maar mag ik dan eerst nog mijn laatste gebed doen?’, vroeg hij aan de bandieten. Hij deed het hardop, zodat iedereen het kon horen. Hij bad ook om vergeving voor hen die hem van het leven wilden beroven.

Langzaam aan verdween het geweer. De bendeleden gingen zelfs vragen stellen. En James benutte die kans om te getuigen van zijn Heere en Heiland en opnieuw samen met zijn belagers te bidden.

Een onverwachte ontmoeting waarin de Geest van Pinksteren meekwam. Want enkele bendeleden mochten tot geloof komen en zijn nu trouwe gemeenteleden.

Dat is het nog steeds wat u nu ziet en hoort. ‘Heere, maak mij tot zo'n mens die zijn eigen geluk en ongeluk kan vergeten om zich te wijden aan Uw dienst.’

Laat Uw beloofde Geest door de doorboorde handen van Uw lieve Zoon ook aan mij geschonken zijn. Laat de wereld het merken, dat er wat te zien en te horen is, waar de Pinkstergeest werkt.

Ja, de Trooster is gekomen!

Jezus ging van d' aarde heen;

Hij werd van ons opgenomen,

Maar Hij liet ons niet alleen.

De Beloofde werd gezonden

en de Kracht uit God kwam neer.

't Past ons juichend keer op keer

Zijn verschijning te verkonden.

Heden is het Pinksterfeest;

Looft en dankt de Heil'​ge Geest.

     
(Isaac Da Costa, 1794-1868)

Amen.

