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Preek over Hand.10:42,43PRIVATE 


Orde van dienst

1. Votum en groet


2. Psalm: 89:4


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 130 : 2/  72 : 10


5. Schriftlezing: Hand. 10 : 34  - 48 


6. Gebed


7. Tekst/ thema/ punten:

En heeft ons geboden het volk te prediken en te betuigen, dat Hij is Degene Die van God verordend is tot een Rechter van levenden en van doden. Aan Deze geven getuigenis al de profeten, dat een ieder die in Hem gelooft, vergeving der zonden ontvangen zal door Zijn Naam.

(Hand.10:42, 43)

Punten:



1. Gods zaak



2. Nood - zaak



3. Haast - zaak



4. Harte - zaak


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 87 : 1, 3, 4


10.Prediking


11.Psalm: 119 : 83


12.Dankgebed


13.Psalm: 86 : 3, 5


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *


Hoe vindt u, dat er gepreekt moet worden? Dat is een vraag, gemeente die in onze tijd herhaaldelijk wordt gesteld. Als wij onder de kerkgangers - anderen laten we maar even buiten beschouwing - een enquête zouden houden, waarin gevraagd wordt naar wat men vindt van de prediking, zouden we een grote verscheidenheid aan antwoor​den krijgen.

Zo ben ik er niet zeker van, of u allemaal de vraag 'hoe krijg ik een genadig God' nog wel een vraag vindt, die regelmatig in de prediking aan de orde dient te komen. Een aantal kerkgan​gers gaan ervan uit, dat ze met zo'n vraag niet lastig gevallen moeten worden. De prediking moet bij de tijd zijn en actueel; ze moet ons de weg wijzen in de vele moeilijke vragen van onze tijd.

Verder denk ik, dat de jongeren het heel belangrijk vinden, dat de preek warm is en dat die op hun gevoelens inspeelt; niet al te leerstel​lig. In elk geval kan een preek niet eenvoudig genoeg zijn.

Zo zou ik nog een tijd kunnen doorgaan. Ik doe dat niet. Als ik ooit een enquête zou houden over wat een preek moet zijn, zou ik één vraag in elk geval als de belangrijkste stellen. Deze vraag: wat zegt Gods Woord over de prediking; wat denkt u, dat de Bijbel het meest nodige vindt? Het zou ook geweldig fijn zijn, als alle kerkgangers het daarover eens zouden zijn en hun voorgangers zouden aansporen tot een Bijbelse prediking waarin niet dat wat mensen het liefste horen, maar dat wat de Heere ons na aan het hart gelegd wil hebben, de boventoon voert.

Ook zou de dominee - denk ik - minder spanning hebben, als hij zou weten: hier zitten mensen voor mij die verlegen zijn om wat God tot hen te zeggen heeft, die hunkeren van heilbe​geerte. Al blijft een recht geaarde predikant zeker altijd de vraag bezighouden, waar hij een goede lan​dings​baan voor zijn prediking kan vinden.

Ook voor Petrus zal het wel een vraag zijn geweest, wat hij moest preken. Stel u voor. Voor het eerst van zijn leven moet hij het Woord van de Heere gaan verkondigen in een heidens gezelschap. Dat was hij niet gewend. Preken in de tempel in Jeruzalem, dat had hij eerder gedaan, voor een Joods gehoor. En de Heere had er rijke zegen op gegeven. Maar het huis van een heiden binnengaan om hem het Evangelie van Gods genade in Christus Jezus te brengen, dat zou hij stellig niet in zijn hoofd hebben gehaald, ware het niet, dat de Heere Zelf hem daarvoor had inge​won​nen.

Handelingen 10 vertelt ons, hoe dat is gegaan. In een gezicht op het platte dak van het huis van Simon, de lederbereider te Joppe maakt de Heere hem duidelijk, dat hij voortaan de heide​nen niet op één hoop moet gooien met onrein gedierte. En even later staat er dan een gezantschap van een Romeinse centurio (hoofdman over honderd), bij Petrus voor zijn deur.

Of hij mee wil gaan: naar Caesarea, 50 kilometer naar het Noorden, aan de Middel​landse Zee, een vestingstad, garnizoenplaats der Romei​nen. Daar is die hoofdman gesta​tioneerd, om uit naam van de keizer te Rome de orde te bewaren in het heilige land. Cornelius voert het bevel over een onderdeel van de zgn. Italiaanse cohorte.

Een man die - hoe wonderlijk – diepe eerbied heeft gekregen voor de God van Israël. Cornelius is een bezoeker van de Joodse syna​goge geworden. Daar heeft hij veel kunnen horen van Gods heilige wet. Maar heeft hij daar de ware rust gevonden?

Cornelius is - Gode zij dank - ook een ware God-zoeker gewor​den, een man van veel gebed. De Kantte​ke​ningen van de Staten​verta​ling zeggen van hem, dat hij 'reeds gelovig was geworden en wederge​boren, hebbende rechte kennis van de ware God Is​raëls en van de Messias die de Joden ver​wacht​ten'. Een gelo​vig uitzien naar de Messias, zoals dat in Israël vaak niet gevon​den werd.

In zijn bid​ver​trek heeft diezelfde Heere die voor Petrus het hek van de dam haalde en de weg vrij​maakte naar de heiden​we​reld, Corneli​us laten zien, dat er een bood​schapper van goede tijding in Joppe woont, die hem het laatste nieuws, de weg des heils zal wijzen.

Die zal hem kunnen vertellen, waar hij rust kan vinden voor zijn onrustig hart. Had Cornelius wellicht bij geruchte ook al wel gehoord wat er in het heilige land werd rondverteld over Jezus van Nazareth?

Gods zaak

En daar staat Petrus dan weldra te preken. Een veldprediker in een gezelschap van soldaten, mannen met zwaarden en helmen. Hoe bestaat het! Hoe haalt hij het in zijn hoofd! Wat? De Heere gaf het hem in het hart. Het is Gods zaak. Die heeft hem over de drempel van het huis van deze heiden gehaald. 

Maar wat zal Petrus zeg​gen? Moet hij hier preken net als in de tempel, onder de Joden?Als hij naar zijn gehoor kijkt, beeft hij over al zijn leden. Preken voor soldaten die van huis uit versto​ken zijn van de meest elementaire kennis van de waar​heid. Verte​gen​woordigers van de Ro​meinse bezettende macht. 

Deze Joodse vissersman uit Galilea moet hen wel weg hebben kunnen kijken. 'Mensen, leg je zwaarden neer. Ver​trek uit dit land. Dit is het land dat God ons beloofde. Laat ons met rust en gun ons het geloof, dat Jezus onze Messias is.'

Maar dat is toch niet de boodschap die Petrus hier over de lippen komt. Hij staat hier niet als een bangerd die elk moment vreest, dat men hem met kritiek in de rede zal vallen en hem met hoongelach de deur uit zal sturen, omdat men zijn boodschap ver beneden hun intellectuele stand acht. Petrus maakt hier ook niet van de gelegenheid ge​bruik om deze vijan​den van het Joodse volk eens flink de waarheid te zeggen. Hij slaat er niet met zijn woorden op los, zoals hij dat eens deed met zijn zwaard in Gethsemané. Petrus verdedigt hier Gods zaak. Daartoe is hij ook uitgenodigd. Lees het na in vers 33: 'Wij zijn dan allen nu hier tegen​woordig voor God, om te horen al hetgeen u van God bevolen is’. Hoe rijk voor een prediker om zo door zijn gehoor te worden begroet.

Maar wat nog belangrijker is: Petrus staat hier op uitnodiging, ja op hoog bevel van de enige ware God Zelf. Daar moet en mag hij mee reke​nen. En dat bepaalt de inhoud en de overdracht van zijn predi​king. Hij ziet zijn hoorders als naar hem toege​zonden; om een Woord van de andere kant te horen. En hij ziet zichzelf als naar hen toegezonden, door zijn Opdrachtgever, de Heere Jezus. Hij moet alleen 'his Masters voice' zijn.

Over Hem gaat het in Petrus' toespraak (vanaf vs. 36). Over Jezus' optreden onder Zijn volk. Over Zijn kruisdood en op​standing. Over de opdracht die Hij aan Zijn opstandingsgetuigen gaf.  'En heeft ons geboden het volk te prediken en te betui​gen, dat Hij is Degene Die door God verordineerd is tot een Rechter van levenden en doden' (vs. 42). Zie daar Petrus' geloofsbrief, zijn missie. Dat schept dure verplichtingen. Niemand kan er onderuit.

Nood - zaak

En zo, gemeente, staan wij dan hier vanmorgen ook. Met geen andere opdrachtgever en met geen andere boodschap dan die van Petrus. Het kan zijn, dat u hier zit als iemand met wie de Heere nog helemaal van de grond af moet beginnen en die aan niets anders behoefte heeft dan aan wat het leven op de aarde u te bieden heeft aan bezit, aan genot en wat niet al. Het kan zijn, dat u hier bent als Corneli​us, een God - zoeker, een mens met een hart dat om de levende God verlegen is geworden. Maar ik sta hier voor u als een Ambassadeur van de gekruisigde en opgestane Heere Jezus Christus.

De prediking van het Woord des Heeren is een nood​zaak, gemeen​te. De nood is ons opgelegd. ‘Wee mij, indien ik het Evangelie niet verkondig’ (1 Kor.9 : 16b). Het is geen hobby van iemand die woordkun​stenaar is. Het is heilige opdracht. 'Laat u met God verzoe​nen.'

Prediken en betuigen. In de Griekse wereld liepen er herauten rond (Gr. 'kèruks'), adjudanten van de koning die boodschappen van het hof aan het volk moesten overbrengen. Zo mag u de prediker van het Woord van de allerhoogste Koning begroeten. Wij kunnen niet anders. Wij moeten.

Ik herinner me uit mijn jonge jaren de dorpsomroe​per die door de straten van ons dorp ging, toen er nog geen moderne communica​tiemiddelen waren. Die man sloeg met zijn stok op een koperen schaal, wachtte even tot de mensen op de straat stonden en riep dan met heldere en luide stem rond wat hem op het gemeen​tehuis door de burgemeester was gezegd, dat hij de dorpsbewoners moest gaan vertellen.

Zo is het, gemeente, onze voorname opdracht om onder u te prediken en te betuigen. Hebt u 't al gehoord? 't Mag u niet ontgaan, mensen. U kunt niet blijven, die u van huis uit bent.

U kunt niet doen, alsof u zelf de baas bent over uw leven. U hebt te maken met een levende God. Hij klopt aan de deur van uw hart. Hij heeft een bood​schap aan u. Blijf niet achter uw gordijntjes zitten. Kom samen, mensen, op die plek waar het grote nieuws verkondigd wordt. Neem het niet voor kennis​geving aan.

Wij prediken en betuigen. Wij, dienaren van het Woord, hebben niet als Christus' apostelen met eigen ogen de opgestane Heere Jezus gezien. Wij zijn niet in eigenlijke zin: opstandings​getuigen. 't Is waar. Wij staan hier ook niet om u met wiskun​dige zekerheden aan te tonen, dat het waar is wat wij zeggen. Stel dat we dat zouden kunnen, dan zouden we daardoor zeker niet altijd mensen van harte inwin​nen voor de boodschap van het Evangelie.

Wij betui​gen als in de onmid​dellijke tegen​woordig​heid van God. God hoort het ons zeggen. Echt waar. En die boodschap is ons ook door de ziel geslagen. Wij zijn geen nieuwsle​zer als van de radio, aan wiens stem u niet direct hoort, of hij bewogen is over het lot van dui​zen​den mensen die door een vreselijke aardbeving of zeebeving getroffen zijn.

Wij mogen, wij kunnen niet anders dan u van harte verkondigen het grote nieuws van een God die met uw lot bewogen is. Geloof het, mensen. Val ervoor. Lever er u aan uit. Bedenk, dat u geen leven hebt, als u ongelovig en voor eigen rekening blijft voortleven. Het is noodzakelijk, dat u in de Heere leert geloven. 'Mijn volk, hoor toe en Ik zal onder u betuigen, Israel, of gij naar Mij hoordet. Er zal onder u geen uitlands god wezen en gij zult u voor geen vreemde god nederbuigen. Ik ben de Heere, uw God die u heb opgevoerd uit het land van Egypte; doe uw mond wijd open en Ik zal hem vervullen' (Ps. 8​1 : 9vv).

Haast - zaak

Maar wat is het dan, dat die boodschap die u op dit ogenblik hoort, zo zwaarwichtig maakt? Het staat in de tekst. Dat Jezus Christus van God is verordend (beschikt/ aangesteld) tot een Rechter van levenden en doden.

U zegt misschien:'Dat is bepaald geen groot nieuw​s. Petrus, kijk het nog eens na. U bent een ware onruststoker. Het lijkt wel, alsof u alarm slaat in het huis van Cornelius. Net als Jona, dat eens deed in Ninevé: nog veertig dagen, dan.... Hebt u niet wat beters te zeggen tegen deze arme God - zoekers?

Jezus, de Opgestane - een Rechter van levenden en doden. Waarom moet dat zo gezegd worden? Kenne​lijk, omdat dat de prediker zo is bevo​len. Het opvallende is, dat Christus' apostelen daarin ook één lijn trokken. Kijk het maar na - enkele hoofd​stuk​ken verder in Handelingen -, waar ons verhaald wordt, hoe Paulus op de Areopagus in Athene sprak (Hand.  ​17 : 31). Inderdaad, ook over de Opgestane Die weldra komen zou als Rechter. Zie ook:  Rom. 2 : 16; 14 : 9; 2 Tim. 4 : 1; 1 Petr. 4 : 5.

Daar kunnen wij dus niet omheen, mensen. Geen prediker mag op dit punt buiten zijn boekje gaan. Wij slaan alarm. U krijgt een dagvaarding thuis. U en ik moeten voor de Rechter ver​schijnen. 'Want wij allen moeten geopenbaard worden voor de rechter​stoel van Christus, opdat een ieder wegdrage het​geen door het lichaam geschiedt, naardat hij gedaan heeft, hetzij goed, hetzij kwaad' (2 Kor. 5: 10). Haast u dan.

De Opgestane. Hij zal Zich weldra vertonen aan vriend en vijand, zittend op Zijn troon, waarop Hij door Zijn Vader is gezet. En hoe moet dat dan aflopen met u, als u nog in leven bent en nooit hebt gewild, dat Hij Koning over u is? Hoe zal het aflopen met u, als u in uw graf gelegd bent en stierf, zonder verzoend te zijn met God?

Werkelijk, hier is sprake van een haastzaak. Laat het uw zorg zijn. Zit erover in, hoe u deze Rechter onder ogen kunt komen. Er is geen weg naar Gods Vaderhuis dan langs de Rechterstoel van Christus.

Maak ik u onrustig? 't Kan zijn. Er is een heilzame onrust. Die is beter dan heilloze rust. Maak ik u onzeker?'t Kan zijn. Wie het recht van God lief heeft gekregen, heeft geen bezwaar om zijn vonnis te tekenen. Er is zo veel in zijn hart en leven, dat tegen hem getuigt. Zoveel hoogmoed, hartstocht, onge​loof, liefdeloosheid, materialisme, onbekommerd​heid om het eeuwig lot.

Wat denkt u, zal Cornelius halverwege de preek van Petrus zijn vingers in de oren hebben gestopt? Heeft hij gedacht: ik kan het toch zeker wel wagen met wat ik van de wet van Mozes weet. Of maakte dat hem juist zo onrustig?

Heeft Cornelius halverwege zijn preek tegen Petrus ge​zegd: 'Man, daar heb ik je niet voor bij me geroe​pen; ik ben immers allang bekeerd; ik kom trouw in de synagoge; ik ben een God - zoeker, een godvrezen​de? 

Nee toch. Juist zij die om God verlegen zijn gewor​den, hebben geen bezwaar tegen een ontdekkende prediking.


Doorgrond m’, en ken mijn hart, o Heer'!


Is 't geen ik denk niet tot Uw eer?


Beproef m' en zie, of mijn gemoed


iets kwaads, iets onbehoorlijks voedt


en doe mij toch met vaste schreden,


de weg ter zaligheid betreden.





(Ps.139:14)

Mensen, het is een haastzaak. Stel het niet langer uit...! Ons leven is als een legpuzzel waarvan alle stukken los van elkaar in een doos zitten. En hoe krijgt u die stukken nu ooit in elkaar gepast? Of zou Gods hand dat doen? Zou de Heere de brok​stukken van uw leven niet tot een mooi geheel kunnen maken? Let erop, hoe Hij dat doet. Zie, hoe Hij elke keer een stukje neemt en dat inpast in een ander. Zie, hoe Hij van u een ootmoedig mens maakt en u inpast in het Zaligmakerswerk van de Heere Jezus. Dat past precies.

Een ootmoedig mens is iemand die opziet tegen Jezus de Rech​ter. Maar als God het geeft, ziet u in Hem tevens uw Redder.

U weet, dat iemand niet zo maar even rechter wordt. Daarvoor moet hard gestudeerd worden en moeten er vele examens zijn afgelegd. Een rechter moet goed thuis zijn in wat er in de boeken geschreven staat over het recht. Anders baseert hij straks zijn uitspraken niet op goede gron​den.

Zo ook de Rechter Jezus Christus. Hij is uitstekend thuis in het recht van Zijn Vader.Hij heeft er Zelf stipt aan voldaan. In Zijn sterven aan het vloek​hout. En Hij is door Zijn Vader gelegitimeerd. In Zijn opwekking uit de doden. En wat het aller​mooi​ste is: Hij heeft Zelf de straf die ons de vrede aan​brengt, willen dragen. Hij is de Messias Die midden in het recht van God staat. Hij is juist als Rechter tegelijk de Redder.

Daarom kan hij goddelo​zen vrijspreken. Val Hem om de hals. Als Hij vrijspreekt, wie zal verdoemen? U kunt en mag Hem niet passeren. U moet levenslang bij Hem zijn om vrede te hebben met God. God geeft u in Hem het aangewezen adres voor uw redding. De Vader heeft al het oordeel de Zoon gegeven (Joh. 5 : 2​2). Hij is de Wereldrechter bij ordinantie, bij de gratie van God.

Harte- zaak

Maar met dit alles heeft Petrus nog geen amen gezegd. Hij heeft heilsfeiten verkondigd. Maar hij wekt ook op tot heilsbele​ving. Hoor de laatste zin van zijn preek: ‘Dezen geven getui​genis al de profe​ten, dat een ieder die in Hem gelooft, verge​ving der zonden ontvangen zal door Zijn Naam’ (vs. 43).

Het gaat nog steeds over de Heere Jezus Christus. Een ver​schijning uit de volheid van de tijd. Hij is geen self-made rabbi van voorbijgaande beteke​nis. Cornelius, zoek het na in de Schriften. Ga te rade bij de profeten van de oude dag. Al hun ge​schriften zijn doorademd door de Geest van Chris​tus. Het is naar dat oud - profetisch woord, dat ik u mag wijzen op Jezus, de Messias van Israël. Hij is voor u het aangewezen adres.

Jezus Zelf heeft ons die profetenboeken met nieuwe ogen leren lezen. In de Joodse synagoge is men wellicht nog niet zo ver. Maar Hij heeft ons ge​zegd: 'Dit zijn de woorden die Ik tot u sprak, als Ik nog met u was, namelijk dat het alles moest vervuld worden, wat van Mij geschreven is in de wet van Mozes en de Profeten en de Psalmen'. 'Hij heeft ons verstand geo​pend, opdat wij de Schriften ver​ston​den'. 'Alzo is er geschre​ven en alzo moest de Christus lijden en van de doden opstaan ten derden dage; en in Zijn Naam gepredikt worden bekering en vergeving der zonden, onder alle volken, beginnen​de van Jeru​zalem. En gij zijt getuigen van deze din​gen' (Luk. 24 : 44 - 48). 

Maar - zo kan Cornelius hebben gedacht - kan ik, een heiden ook bij deze Jezus terecht? Is deze Messias er niet alleen voor Zijn volk Israël (lees vs.3​6 a)? Heeft de Opdrachtgever van Petrus, zoals hij zelf zegt (aan het begin; vs. 42), zijn getuigen niet bevolen heen te gaan tot zijn eigen volk en geen grenzen te over​schrijden? 

Ja, dat had Petrus zelf kort te voren ook zo ge​dacht. Maar de Heere had hem ervoor ingewonnen om met de verkondiging van het Evangelie geen deur, ook niet die van een heidense man, voor​bij te gaan. Cornelius mag in Israël worden ingelijfd en de naam van Sions kinderen dragen.

Een ieder die in Hem gelooft. Dat is toch even ruim, mensen. Het Evangelie mag niet beperkt wor​den. Geen voorwaardelijk Evangelie. Niet: u moet vooraf aan die en die voorwaarden voldoen. Niet: u moet het eerst aan de weet komen, of u wel uitver​koren bent.

Hoe zou u dat aan de weet kunnen komen? Is de verschijning van een engel voor u de grond om te geloven, dat u erbij gerekend bent? Kunt u pleiten op uw trouw in de vervulling van uw godsdienstige plichten, op uw gebedsgestalten en aalmoezen, op uw vasten, op uw gang naar de synagoge?

Ik vraag het aan Cornelius. Ik vraag het u alle​maal. Waar ligt uw entree bij God? Hoeveel gronden moet u vinden in uw hart en leven en aan hoeveel voorwaarden moet u voldaan hebben, alvo​rens u weet welkom te zijn bij de Heere Jezus? Of moeten anderen (godzaligen) u eerst een entreebewijs voor de hemel hebben gegeven?

Petrus zegt: 'Een ieder die gelooft'. Dat kan niet ruimer. U zou misschien wel willen, dat hier uw naam stond. Stel, dat dat zo was. Stel, dat u Henk Jansen heet en dat hier zou staan: Henk Jansen krijgt vergeving der zonden. Dan wist u het einde​lijk eens zeker. Of niet?! Want er kunnen in Neder​land wel twintig mensen rondlopen die Henk Jansen heten. En u zou het ze allemaal gunnen. Maar u zou zelf nog niet weten, of u één van die twintig Henk Jansen's bent.

Het staat er echter vrij algemeen: ieder die ge​looft. J.Cal​vijn schrijft: 'Het is niets anders dan dat wij met een op​rech​te toegenegenheid van ons hart Hem omhelzen, zoals Hij ons in het Evangelie voorgesteld wordt'.

Ieder voor wie het een hartezaak is geworden. Een zaak van dood of leven. Een zaak van vandaag, niet van morgen. Ieder aan wie het niet slechts in de prediking vriendelijk wordt aanbevolen, maar die ook door onweerstaan​bare genade getrokken wordt. Kijk het eens na, of dat zo met u is. U had mis​schien liever gehad, dat Petrus gezegd had: opdat een ieder die wedergeboren is...Ei​genlijk zegt hij dat ook. Want de wedergeboorte is in het geloof begrepen (J.Calvijn). Hij legt hier alleen volle nadruk op de vrucht van het verborgen werk van Gods Geest: het geloof.

En hoe werkt het geloof? Het kan de ogen niet van de Heere Jezus afhouden. Het moet altijd graven in het Woord van Gods beloften. Het kan soms dagenlang teren op een enkel woordje uit de Schrift. 'Ik heb het zelf uit Zijn mond gehoord.'

Mag ik u vragen: Gelooft u wel? Het kan wel zijn, dat u weet wat een dienaar van het Woord moet preken. Maar mag ik als dienaar van het Woord u nu ook vragen, of u weet, wat het is te geloven? Hebt u zich wel met een radicale en onge​reserveerde overgave in handen gegeven van de enige Redder van uw leven? Om het nog eens met J.Calvijn te zeggen: 'De dienaren van de kerk dienen overeen te stemmen met de profeten in hun vorm van onder​wijs. Zij moeten Christus voorstellen (voor de mensen neerzetten). Laat hen gedurig betui​gen, dat wij gerechtigheid in Zijn handen alleen moeten zoe​ken. En deze bestaat slechts in vrije vergiffenis van zonden.'

U vraagt wellicht, wat iemand eraan heeft om te geloven. Brengt dat een mens één stap verder in het leven? Maakt het veel uit, of iemand gelooft of niet gelooft? Zou u denken van niet?

Petrus zegt het Cornelius, dat hij, als hij gelooft vergeving der zonden krijgt. Als Cornelius geen zonden had gehad, had hij ook geen vergeving behoeven te ontvangen. En als Cornelius geen vergeving nodig had gehad, had hij ook niet behoeven te geloven. Maar dat mag ik niet veronderstellen.

Is hier dan soms iemand die geen zonden heeft? Het valt wel mee, zegt u. U moet niet denken, dat ik zo slecht ben. Mag ik u vragen: Zou God dat ook van u denken? Als u op deze vraag 'ja' antwoordt, zou u het ook best wel zonder een Borg als Jezus kunnen stellen. Ga dan maar. Ga naar huis en zeg: 'Ik hoef niet gered te worden, ik ben gelukkig ook zonder Jezus’.

Ik verzeker u echter, dat u zich vergist. U hebt wel degelijk zonden.In woorden waarin u vaak struikelt. In daden die bepaald niet getuigen van naas​tenliefde. In gedachten waarin de hebzucht en begeerzucht de hoofdrol spelen. En dat kan toch zo niet blijven?! Zie ervan af te komen. Laat u reini​gen door het dierbaar bloed van Christus. Laat u heiligen door Zijn Geest.

Ieder die gelooft, ontvangt vergeving. Geloven, dat er van ons uit geen doen aan is om voor God aangenaam te leven. Geloven, dat Jezus Christus van vergeven weet. Al was het, dat u al het kwaad van heel de wereld had bedreven. Vgl. Jes. 61 : 1.

Werkelijk, het moet voor Cornelius een ware hart​versterking zijn geweest, toen hij van zo'n Zalig​maker hoorde getuigen. En dat is het ook altijd, als u met uzelf geen raad weet en voor het eerst of opnieuw leert schuilen onder de vleugels van deze genaderijke God en Zaligmaker, overmand door Zijn hemelse liefde. Hem te kennen is het leven. 'Rust mijn ziel, uw God is Koning.' Door Hem mogen wij voor eeuwig terugkomen in de gemeen​schap met die God, van wie wij in Adam afscheid hadden geno​men.

Heb grote gedachten van Hem. Geloof het, dat Chris​tus' verzoe​ningswerk de vrucht is van Gods verge​vingsgezindheid. Geloof het, dat er bij de Heere om Christus' wil van eeuwigheid milde handen en vrien​delijke ogen zijn. 'Want bij Hem is de verge​ving, opdat Hij gevreesd wordt' (Ps. 130 : 4). Vergeving op Naam van Jezus Christus.

Een dienaar des Woords vroeg zich eens af - ik doe dat ook wel eens -, of hij wel zalig kon worden. Hij had het er voor zijn gevoel zo slecht afge​bracht. Op een dag ontmoette hij een collega aan wie hij vertelde, dat hij vreesde verloren te zullen gaan. Die collega begreep hem, maar stelde deze vraag aan hem: 'Wat zou u doen, als u straks zou zijn in de plaats van de eeuwige pijn?' De man antwoordde: 'Ik denk, dat ik er ondanks alles mee zou doorgaan om Gods Woord te verkondigen, al zou het nooit iemand meer kunnen baten.' 'Maar dan zou de duivel u gauw genoeg wegsturen', zei daarop zijn collega, 'want zulke onderdanen kan de satan in zijn rijk niet hebben.'

Gemeente, het is zonneklaar wat wij u te verkondi​gen hebben. Het is ons ook een ware vreugde om dat te doen, zeker nu het u en mij nog baten kan en het ons tot een eeuwige zegen kan worden.We kunnen daar niet mee ophouden. Wel,laat het voor u dan geen ondraaglijke last zijn om altijd weer te horen, dat er bij de Heere vergeving is. Straks kunt u die heilstijding niet meer horen, al zou u het duizend keer willen. Waarom zou u deze boodschap dan nu niet willen horen, nu u er nog door gered kunt worden?

Enige tijd geleden hoorde ik van een jongeman die een mis​daad op zijn geweten had en daar geruime tijd voor in de gevan​genis had gezeten. Voordat hij naar huis ging schreef hij zijn vader een brief waarin hij vroeg, of hij hem zijn misdaad vergeven wilde. 'Je komt maar met de trein', antwoordde zijn vader, 'die komt langs ons huis; en als je wilt weten, of ik het je vergeef, kijk dan maar, of  er een witte zakdoek in een boom in de tuin hangt'.

Telkens liep die jongen in de trein heen en weer. 'Waarom zo zenuwachtig?', vroeg een medereiziger. Toen de jonge man het vertelde, waarom hij zo gespannen was, zei deze: 'Ga maar zitten; ik zal wel voor je kijken.' Even later vloog de trein langs het ouderlijk huis van de jongen. En raad eens. Kijk, daar hing niet maar een witte zakdoek, maar een groot wit laken in de boom. Een bewijs van vaderlijke vergevingsge​zindheid.

Of de hemelse Vader van vergeven weet? Kijk door het raam in de trein van dit leven. Kijk naar de kruisheuvel Golgotha. Welkom thuis.

Nog één ding tot slot. U vroeg zojuist, of er door het geloof wel veel verandert in het mensenleven. Wat denkt u van Cornelius? Hij is verder gekomen dan zijn collega bij het kruis van Jezus. Die kwam onder de indruk en zei: 'Waarlijk, deze Mens was Gods Zoon.' Cornelius echter deelde in het volle heil van de gekruisigde en opgestane Heere Jezus. Hij raakte de schuld van zijn zondige leven kwijt. En ook is er veel veran​derd in zijn leven, nadat hij de Rech​ter van levenden en doden had leren kennen als de Redder van zijn leven.

Hij heeft hoop gekregen, dat hij bij de wederkomst van de Heere Christus, welkom zou zijn bij God. Maar dat niet alleen. Hij kon natuurlijk als Ro​meinse centurio ook niet meer alle kanten op. Hij heeft zonder twijfel een hekel gekre​gen aan het plegen van geweld en aan plundering. Hij heeft Gods volk lief gekre​gen. En hij is zeker ook voor zijn manschappen een voor​beeld geworden van gods​vrucht. Dat kan ook in militaire d​ienst. Als christen, behoef je geen antimilitarist te zijn.

In dienst staan van de allerhoogste Koning. Dat kan ook bij u, al werkt u op een levensterrein waar Gods wet met voeten getreden wordt, een terrein van vloeken en tieren. Wees een officier in het heils​leger van Koning Jezus. Dien de Heere elke dag. En wees een zegen voor allen die u omringen. Want:



Wat vreê heeft elk, die Uwe wet bemint;

zij zullen aan geen hinderpaal zich stoten.

Ik, Heer’ die al mijn blijdschap in U vind,


hoop op Uw heil met al Uw gunstgenoten;

‘k doe Uw geboôn oprecht en welgezind,

Uw liefdedienst heeft mij nog nooit verdroten.

(Ps. 119 : 83 ber.)

Als Jezus Christus komt, zal Hij dan geloof vinden op de aarde? Dit geloof? Bij u, bij mij?

Amen.
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