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Preek (ter bevestiging van een predikant)
PRIVATE 

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 49:1

3.  Wet des Heeren

4.  Psalm: 51:6

5.  Schriftlezing: Hand.1:4-14


Tekst: Hand.1:8b


En gij zult Mijn getuigen zijn...


Thema: Zijn getuigen zijn


Punten:


1. in een gewetensvolle rechtszaak


2. als een noodzakelijke levenstaak


3. door een troostrijke inspraak   

6.  Gebed

7.  Psalm: 119:7, 23, 86

8.  Prediking

9.  Psalm: 19:4, 7

10.Voorlezing v/h formulier ter bevestiging

      van dienaren des Woords

11.Psalm (na jawoord van de bevestigde predikant): 121:2

12.Korte toespraak

13.Dankgebed (formulier)

14.Psalm: 132:6, 10

15.Zegenbede.




*   *   *   *

De zondag tussen Hemelvaart en Pinksteren heet de weeszondag. Ze ligt daar verweesd tussen twee christelijke feestdagen in. Jezus is naar het Vaderhuis gegaan en de Heilige Geest is nog niet gekomen. Moeten de discipelen zich niet alleen gelaten hebben gevoeld? Als een kind dat zijn vader en moeder kwijt is?

Toch krijgen we niet de indruk, dat Jezus’ volgelin​gen treurend en mistroostig bij elkaar zitten in die tien dagen tussen Hemelvaart en Pinksteren. Integendeel, zij hebben heel wat te overdenken en te doen. Want hun Meester heeft hen wat nagela​ten, een erfenis om onder elkaar uit te delen, woorden om mee werkzaam te zijn in de wereld. Het is voor hen een gevulde wachtenstijd.

Luister u maar naar het woord van onze tekst. Eén van de laatste woorden van Jezus, vlak voor Zijn heengaan naar de Vader. ‘Gij zult Mijn getuigen zijn..’. Deze woorden bevatten een heil​rij​ke op​dracht aan de disci​pelen. 
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Op de Olijf​berg hadden ze aan Jezus ge​vraagd, of het thans de tijd was, dat de Heere aan Israël het Konink​rijk weer op zou richten. En Hij had hen gezegd: ‘Laat dat aan de Vader over; het komt zeker. Maar eerst moet er nog wat anders gebeuren. Ga erop uit. Het Evangelie van het Ko​ninkrijk zal eerst tot aan de einden der aarde ver​kondigd worden. Wees een heilsleger. Gij zult Mijn getuigen zijn..’.

Ik kom eraan. Maar wilt u eerst nog een boodschap voor mij doen? Vertel het rond, overal op aarde. Te beginnen in de bloedsstad Jeruzalem. Dan Samaria, op de grens van twee werelden, de Joodse en de heiden​we​reld. En maar voort tot aan de einden der aarde. Voorlopig bent u dus nog niet klaar.

Zo zijn Christus’ volgelingen als Zijn zaakgelastigden aange​steld. Ik kan ook zeggen: ze mogen Zijn kroongetuigen zijn.

Aan het zestal woorden van onze tekst hebben wij vanmorgen genoeg. Op deze dag waarop er een dienaar van het Woord bevestigd mag worden. Hij is inbegrepen in de opdracht van onze tekst. Want het mag duide​lijk zijn, dat dit woord niet slechts van kracht is voor de volgelingen van Jezus die Hij achterliet op de aarde, toen Hij naar de Vader ging. Zij konden immers niet blijven tot de laatste dag van de wereldgeschiedenis. Zij hebben de fakkel overhan​digd aan anderen. En zo mag ook de te bevestigen predikant in een lange rij komen te staan van getuigen die voor de zaak van het Konink​rijk van God mogen opkomen in deze wereld.

Trouwens, ook wij allemaal, wie we ook zijn, krijgen vanmorgen die mooie naam van getuigen mee, jong en oud. Een weeskind? Ja, zo gevoelt een mens die heimwee heeft gekregen naar het Vaderhuis zich vaak. Maar zolang als de Heere hem/ haar niet wegroept van een aardse post, zal hij/ zij niet met de handen in de schoot of ook met de handen in het haar zitten. Het weeskind zal getuige zijn.

Om te weten wat dit betekent, gemeente, moet ik eerst iets zeggen over het woord getuige. Het heeft een diepe inhoud, dieper dan wij wellicht op het eerste horen van dit woord denken.

Laat ik beginnen met iets waarvan wij ons allemaal wel een voor​stelling kunnen maken.

1. In een gewetensvolle rechtszaak

Een getuige is iemand die in een rechtszaak kan optreden. Ik geef een voorbeeld. Ik herinner me het verhaal van een psychi​ater in Israël die in de bange oorlogsdagen in Auschwitz gevan​gen zat en het daar meemaakte, dat Joodse kinderen onder het zingen van Psalm 23 naar een massagraf moesten gaan, waar ze wreed werden gefusilleerd door de Duitsers. Al ging ik ook in een dal der schaduw des doods...

Later heeft die man, als door een wonder aan de gaskamers ontkomen - naar zijn eigen getuigenis - op de Olijfberg in de geest die kinderen weer horen zingen.

Hij had het alles met zijn eigen ogen gezien en met zijn eigen oren gehoord. Hij kon dus ook als getui​ge dienen in het proces tegen de moordenaars van deze kinderen.

Een getuige staat aan een kant, kiest partij, onpartijdig. Hij steekt een beschuldigende vinger uit.

Gemeente, zo is er ook een rechtszaak, een kort geding tussen de God van hemel en aarde en de mensheid. Wij, ook wij worden in staat van beschul​diging gesteld. Wij mensen die met God gebroken hebben en de dood van een Kind, Gods eigen Kind op het geweten hebben. Daarover hebben wij ons allen te verant​woorden voor Gods Rechterstoel. Vergeet het niet.

God twist met ons in deze preek, zoals ook in elke preek, ook in die van uw jonge dienaar die vanmor​gen in uw midden beves​tigd mag worden. En het is onze en zijn dure roeping om in dit kort geding tussen God en u aan Gods zijde te staan. Voelt u er wel eens wat van? Zoals Job, die zei: ‘Gij betrekt mij in het gericht met u?’ (Job 14:3b).

Een getuige kan getuige á charge zijn: belastend, aanklagend.

Maar een getuige kan ook een getuige á décharge zijn. En dat is voor elke dienaar des Woords het heerlijkste dat hij te doen heeft. Opkomen voor de zaak van de Heere, zo aangevochten en bestreden als ze is in deze wereld. 

Jesaja de profeet spreekt erover in hoofdstuk 43 en 44 van zijn profetieën. Het volk Israël is zo’n getuige, als de Heere de volkeren voor Zijn rech​terstoel daagt. Israël mag de Heere aanwijzen en aanprijzen als de enige dienenswaardige God. Het mag met de stukken van Zijn heerlijk heilswerk onder dat volk aantonen, dat Hij God is, Hij al​leen.

Getuige á decharge. Jezus Christus is het. ‘De getrouwe Getuige Gods’ (Openb. 1:5a). Hij is het Die door Zijn kruisdood en opstanding God Zijn eer heeft terugge​geven en een verse en levende weg is geworden naar Gods Vaderhart. En zo heeft Hij het belsissende woord gesproken in het kort geding tussen God en de wereld. Door Hem is het mogelijk, dat een zondaar die rechtens voor eeuwig verloren moet gaan, met God verzoend wordt, gerecht​vaardigd door Zijn bloed.

Welnu, gemeente, zo’n getuige á décharge mag ook de dienaar des Woords zijn. Een onpartijdig getuigenis geven van Jezus Christus. Opkomen voor het goed recht van de enige dienens​waardige God. U als een die met de strop om de hals loopt, verwijzen naar onze Zaakgelastigde en Advocaat die de rechts​zaak heeft gewonnen. ‘Laat u met God verzoenen’ (2 Kor. 5:20b).

Dat is toch een geweldige zaak, als iemand u, zo schuldig als u bent, in Gods Naam voor onschuldig mag verklaren, dankzij het Zaligmakerswerk van Jezus Christus. Getuigen zijn is: opkomen voor de armen, de ont​rech​ten, de vernederden, de verslage​nen van hart.

Wij kunnen u niet met rust laten, zolang u nog in uw zonden voortleeft. Wij moeten u ‘met de hele wereld voor God verdoeme​lijk’ stellen (Rom. 3:19 slot). Alles is te kort en te smal. Maar we mogen u ook wijzen op Hem die een gerechtigheid voor u heeft, waarmee u voor eeuwig voor God kunt bestaan. Val in Zijn armen. Lever u aan Hem uit.

‘Gij zult Mijn getuigen zijn.’ Op de kansel en eron​der. Want deze opdracht geldt jong en oud. Niemand behoeft ledig op de ​markt te staan. Hoe rijk om aan Gods zijde te mogen staan in het kort geding tussen God en de mensen om u heen. Niet zwijgen, als wij zien, hoe onze buren als blinden paarden voort​hollen naar het verderf. Niet zwijgen, als we zoveel onrecht om ons heen waarnemen. Geen valse schaamte, als wij mensen horen vloeken. Niet meer ganse dagen schoppen tegen alles en ieder​een, zoals wij van nature geneigd zijn te doen, maar het (geestelijk) welzijn van anderen zoeken. Geen oneerlijkheid in het zakenleven dulden.

Maar nu moet ik aan dit alles nog iets toevoegen. U weet alle​maal, dat een getuige voor een rechtbank volstrekt zeker moet zijn van zijn zaak. Hij moet gewetensvol handelen. Hij dient goed op de hoogte zijn van de zaak waarvoor hij getuigt en overtuigd zijn van de waarheid van wat hij zegt. Hij moet er zijn hand voor in het vuur durven steken. Hij zal geen steek​penningen aannemen.

Was het zo ook niet met de eerste opstandingsgetui​gen van Jezus Christus? Zij waren oor-en ooggetui​gen, aanschouwers van Zijn heerlijkheid. Zij ver​telden geen kunstig verdichte fabel​tjes. Ze waren zelf in de greep van de waarheid:  Zijn getui​gen.

Zo is het - als het goed is - nog steeds met Gods getuigen in deze wereld. Zij zijn geen oor- en ooggetuigen zoals Christus' discipelen. Maar ze zijn er wel van binnenuit bij betrokken. Het is hun een zaak ven het hart, een gewetenszaak geworden. Het is ‘waarheid in hun binnenste’ (Ps.51:8a).

Iedere dienaar van het woord mag zich steeds wel afvragen: ben ik zo’n gewetensvol getuige? Ben ik zelf van bovenaf en van binnenuit betrokken gewor​den op de zaak die ik publiek verde​dig; als een dwalend schaap opgezocht en thuisgebracht door de goede Herder? Ben ik ooit van mijn troon afgestapt? Of ben ik een mens die nog gesteld is op eigen eer en mensenroem?

Het is een heerlijk ding om zelf als getuige op de hoogte van de heilsfeiten te zijn ge​bracht, zelf een onder​werp te zijn geworden van Jezus’ zondaar​slief​de.

Het is daardoor, dat mij het eeuwig behoud van de mensen die aan mijn zorg zijn toevertrouwd, werke​lijk ter harte gaat. Het laat mij niet koud, of mensen geloven wat ik zeg, ja dan neen. Daar lig ik wel eens van wakker.

Wie een getuige van Christus wil zijn - dat geldt ook voor u, gemeente, moet vrij zijn van narcisme, van zelfingenomenheid.

Narcissus, een figuur uit de Griekse mythologie was een beeld​schone jongeling die gestraft werd door de goden met liefde voor zijn eigen beeld. Wat deed hij, toen hij zich een keer voorover boog en zich​zelf in het water weerspiegeld zag? 

Hij omhelsde zijn eigen beeltenis en verdronk. Daarna werd hij veranderd in een bloem, de narcis. 

Zelfin​genomenheid zij elke getuige van Christus vreemd. Predik het Woord met al de warmte van uw eigen hart. Doe het zo, alsof uw eigen leven ervan afhangt.

Zo’n getuige is bepaald meer dan een knappe kop en een goed redenaar. Wat baat het ons, als wij een heleboel geleerdheid op de kansel brengen waar iedereen versteld van staat? Wat baat het ons, als wij rap van tong, de mensen kunnen bezighou​den met een schoonklinkende rede? Wat baat het ons, als mensen niet bewogen worden om God te gaan vrezen en de Heere Jezus lief te hebben. Waarom zouden wij mensen behagen? Wie dat wil, moet rekenen op mis​lukking. Waarom zouden wij onze stand ophouden?! Wij zijn niet meer dan mensjes, uit het stof opge​rezen.

Wij staan hier niet als dorre verslaggevers, maar als gewe​tensvolle getuigen, in dodelijke ernst. Het gaat ons aan het hart, als mensen na jarenlang kerkbezoek, nog steeds niet zijn gekomen tot een radicale en ongereserveerde overgave aan de Heere.

2. Als een noodzakelijke levenstaak

‘Gij zult Mijn getuigen zijn.’ Er is nog een tweede ding dat ons opvalt in het woord van de tekst. Als de Heere Christus de Zijnen aanstelt tot getuigen, geeft Hij hen daarmee een opdracht voor heel het leven.

Zijn getuigen zijn, is geen hobby of liefhebberij waar men een poosje in bezig is om het dan verder maar weer te vergeten. En als iemand getuige is van Christus in het ambt van dienaar des Woords, zal hij zich wel duizend keer willen bedenken, voordat hij dit ambt neerlegt. Hij kan het zich onwaardig maken. Maar hij kan en mag het niet van zich afleg​gen, omdat het hem te veel inspanning kost of omdat er zoveel tegenwind waait.

Ds. W. L. Tukker placht nog wel eens te zeggen: de werkdag van een predikant begint op maandagmorgen en eindigt op zondag​avond. Zeven etmalen per week in de dienst des Heeren. Met inzet van alle krach​ten. De Heere is het waard.

Getuigen van Christus wagen er ook heel hun leven aan. Ze zijn - als het goed is - zelfs bereid om er hun leven voor in de waagschaal te stellen.

Het predikantschap, althans onder ons, levert een goede sociale positie op en soms ook een huis dat met inspannin​gen van vele vrijwilligers een kunst​werk is geworden. Maar geen enkele dienaar van het woord kan het daarvoor doen. Als een getuige van Christus voedsel en kleding heeft, zal hij daarmee vergenoegd zijn. Veel meer dan dat is gevaarlijk.

Getuigen van Christus zijn kost meer dan het ople​vert, althans naar aardse maatstaven gemeten. In de grondtekst wordt er voor het woord getuige een woord gebruikt, dat we kennen als het woord marte​laar. Chris​tus’ getuigen zijn desnoods ook bloedge​tuigen die hun getuige​nis met hun eigen bloed ondertekenen. Denk aan Stéfanus, een kroongetuige die de eerste bloedgetui​ge van Christus werd. Denk aan Jakobus, de broer van Johannes die door het zwaard van Herodes werd gedood. En aan Petrus die naar de ongewijde geschiedenis ons vertelt, in Rome gekrui​sigd is, op zijn eigen verzoek met het hoofd naar beneden. 

Getuigen zijn van Christus is een levenstaak. Het vraagt de totale inzet van ons bestaan. Is Christus ons dat dan soms niet waard? Als Christus ons alles is geworden, moeten wij dan nog krampachtig vast​houden aan wat voor ons vlees aangenaam is?

John R. W. Stott schrijft in zijn boekje over 2 Timotheüs (blz.49): ‘Als in de anglikaanse kerk een geestelijke wordt ingewijd, zegt de bisschop tegen de kandidaten: Bedenk hoe ijverig ge de Schriften behoort te lezen en leren...en hoe ge om deze zelfde reden zoveel als in uw vermogen ligt iedere wereldse zorg en elk werelds streven behoort te vermijden en van u af te zetten...Geef uzelf geheel aan dit ambt...leg u volkomen toe op dit ene en richt daar al uw zorgen en streven op.’

Het kan zijn, dat wij ter wille van ons getuigenis de minach​ting of smaad van mensen op ons laden. Getuigen van Christus worden in de wereld waarin wij leven, wel beschouwd als zwartgallige en kleinzielige mensen die bij hersenschimmen leven. Het kan zijn, beste mensen, dat wij, als wij tegen​over een schoolvriend(in) of collega op het werk een goed woord van Jezus zeggen, schampere antwoor​den krijgen. Het kan zijn, dienaar van het Woord, dat u wel eens moedeloos wordt, als u bemerkt, dat men uw woord slechts voor kennisgeving aanneemt of maar liever hebt, dat u niet zo op het hart aan​dringt.

Maar iemand die geroepen is om getuige van Christus te zijn, gaat voort door goed en kwaad gerucht. Hij kan niet niet spreken (zwijgen). Vgl. Hand.4:20a. Hij behoeft zich ook niet uit het veld geslagen te voelen. Want hij heeft een machtige Meester Die hem beloofd heeft, dat Hij Zijn arbeid zal zegenen.

Trouwens, getuigen zijn van Christus is niet slechts een levenstaak. Het is een noodzakelijke levens​taak. Er zijn veel belangrijke dingen die mensen doen en waaraan zij veel tijd besteden, maar die toch niet van eeuwig belang zijn. Getuigen zijn van Christus echter is dat wel. Ik kan me geen christen voorstellen, die er de noodzaak niet van inziet. Neem het letterlijk: het is iets noodzakelijks, een zaak van grote nood.

Stel, dat iemand uit een boot valt en op punt is van verdrinken, omdat hij niet zwemmen kan. Wat doet u dan, die dit aanziet en een reddingsboei aan boord hebt? Zult u die dan niet naar de drenkeling werpen en alles in het werk stellen om hem van de dood te redden? Hoeveel te meer, als iemand uit de boot gevallen is in geeste​lijk opzicht en bezig is om zich steeds meer van God te vervreemden, hoe​zeer hij ook met pepmiddelen als alcohol en stc tabletten zich op de been pro​beert te houden.

Stel, dat er in een huis op de bovenverdie​ping brand uitbreekt en een kind be​vindt zich op die brandende bovenverdieping, zullen dan alle mensen die bij de brand staan te kijken, verstek laten gaan? Dat kan ik me niet voor​stellen. Zij zullen hun uiterste best doen om het kind te redden.

Trek een goede conclusie uit deze twee voorbeelden. Hoe velen zijn er om ons heen die op punt van ver​drinken zijn. En wie ziet het niet, dat de hele wereld in brand staat? S.O.S. Getuigen zijn = redden. (O Norel). Het is een noodzaak. Het is, als ‘t goed is, voor u een voorrangszaak en haast​zaak.

Het is voor mij en voor u toch immers een onver​draaglijke gedachte, dat er iemand op een stoel of bank in deze kerk zit, die nog onverzoend is met God en de wapens nog niet heeft ingeleverd.

‘Wij dan, wetende de schrik des Heeren, bewegen de mensen tot het geloof’ (2 Kor. 5:11). En: ‘de liefde van Christus dringt ons’ (2 Kor. 5:14).

Getuigen zijn betekent: ‘red hen die ter dood gegrepen zijn; want zij wankelen ter doding, zo gij u onthoudt’ (Spr. 24:11). ‘Een waarachtige getuige redt de zielen’ (Spr. 14: 2​5).

Getuigen zijn is een noodzaak. U slaapt op één bed met uw man of vrouw; u eet aan één tafel met uw drie kinderen. Kunt u het dan nog één dag langer aanzien, dat zij op een weg wandelen bij God van​daan? Geven wij elkaar werkelijk geestelijke lei​ding mee? Kunt u misschien door uw zachtmoedige en stille geest en door uw vrijmoedig getuigenis breuken helen in uw eigen huwelijk en ruzies bij​leggen in uw eigen gezin?

Van de moeder van Augustinus Monica wordt verteld, dat zij mensen in haar gemeente die met elkaar overhoop lagen, vaak met elkaar wist te verzoenen. Hoe zij dat deed? Zij stapte naar één van beide toe, bracht het gesprek op de ander en vertelde van die ander voorts zoveel goede dingen, dat alle kwaadwillige gedachten verdwenen. Dat deed zij dan vervolgens ook bij de andere ruziemakende partij. En het gevolg was niet zelden, dat die twee weer goede gedachten van elkaar kregen en fiducie kregen in elkaar.

Getuigen zijn is noodzakelijk. Begin maar dichtbij huis. Dat moesten de discipelen van Jezus ook. Te beginnen in Jeruzalem. Waar zoveel vijandschap leefde en nog leeft? Ja, daar!! Laten wij niet vergeten, dat het Evangelie eerst voor de Jood is en dan ook voor de Griek. Al zijn alle deuren voor dat Evangelie ogenschijnlijk gesloten onder het huidige Israël. Bidt om de vrede voor Jeruzalem. En ruggensteun met uw gaven het werk van de Evangelie​verkondiging onder dit volk, vooral door Messias-belijdende Joden zelf.

Begin dichtbij huis. Om een getuige van Jezus Christus te zijn, moet u niet per se eerst naar de einden der aarde. U kunt ook gewoon eerst naar uw huisgenoten toe, naar uw buren. De zendingsterrei​nen liggen onmiddellijk achter of naast uw voor​deur.

Als u van uzelf weet, dat u als een vijand met God verzoend bent, behoeft u voor de grootste tegen​stand van het Evangelie niet beducht te zijn. Ik herinner me van iemand die thans dienaar des Woords is in onze kerk, eens gehoord te hebben, met hoe​veel verzet hij in zijn studentenjaren de prediking aanhoorde waarin hem gezegd werd, dat hij als een goddeloze gerechtvaar​digd moest worden. Totdat God hem te sterk werd en hij op geen andere manier meer wilde zalig worden.

‘Gij zult Mijn getuigen zijn.’ Is daar een strategie voor? Zou het niet goed zijn, als we in elk geval elkaar proberen te leren, hoe we met anderen een goed gesprek voeren?! Van hart tot hart.

Dat alles is waar. Maar één ding is in alle geval​len onmisbaar voor een getuige van Jezus Christus.

3. Door een  troostrijke inspraak

Dat ene ding wil ik u tenslotte niet onthouden. Ik ga ervan uit, dat hier vanmorgen mis​schien vooral ook jonge mensen zijn, die zich graag (laten) inspannen voor het werk waartoe de Heere Christus in het woord van de tekst roept. Zij vinden, dat ze actief moeten zijn en staan om zo te zeggen elke dag in de startblokken om deel te nemen in allerlei hulpverleningsac​ties.

Misschien zijn er ook wel mensen onder ons die denken: om een getuige van Christus te zijn, moet er eerst wat met mij gebeu​ren. Dan komt het van​zelf. Dan moet ik mijn mond wel opendoen. Maar als ik zelf de Heere niet ken, wat zal ik dan getuigen? Al dat doe-werk is toch maar uit de mens en hij kan er God niet mee behagen. De mens denkt wellicht ook nog een keer, dat hij er de hemel mee kan verdie​nen.

Luisteren we nog eens naar de tekstwoorden. Wrijf uw ogen uit. Wat staat daar? U moet...? Nee, u zult...! Dat is niet precies hetzelfde. Het staat er in de futurische (toekomstige) vorm van het werkwoord getuigen. 

Hier is dus geen sprake van: ‘Bef​ehl ist Befehl’. Zo van: of u er nu zin in hebt of niet...je voert gewoon het bevel van hoger hand uit, zoals de Duitsers dat in de oorlog deden. Domweg, zonder te vragen: wat doe ik eigenlijk? 

Nee, zo niet. Het is eigenlijk helemaal geen zaak van moeten. Het is een zaak van mogen. Helaas, wij kunnen ook als dienaren van het Woord soms haast overspannen worden van alles wat we moeten. Preken, catechiseren, pastoraat aan ziek- en sterfbed​den, begrafenissen, trouwerijen.... Luther die eens de over​volle agenda van zijn vriend Melanchton zag, zei: ‘Jij gaat dood, want jij kunt niet heilig luisteren voor God’.

Moeten, moeten.....Dan gaat het niet meer van harte. En zo kan het ook zijn, dat u meedoet in een stuk kerkenwerk in uw vrije tijd. Elke avond bezet. Geen tijd meer voor hen die als eer​sten in aanmer​king komen voor uw goede zorg.

Maar kijk dan nog een keer naar de tekst. U zult het zijn, zegt de Heere Jezus. Dat is meer een belofte dan een bevel. Er gaat ook een uitdrukke​lijke belofte aan vooraf, de belofte des Vaders (vs.4), de belofte van de Heilige Geest ‘die over u komen zal’. De Pinkstergeest die eerst ontvangen wordt. Daarna komt het getuigenis. Dus een dubbele belofte: de ontvangst van de Geest en het getuige​nis.

Zo zien we het ook in het boek Handelingen, vanaf hoofdstuk 2. Het is als met een steen die in het water valt: steeds wijder cirkels daar omheen. Jeruzalem, Samaria, het uiterste der aarde.

Om die bekwaam makende Geest van Pinksteren mogen wij wel verlegen zijn, gemeente. Als Die ons niet tot aan de randen van ons bestaan vervult, wordt alles loos gerucht, holle vaten, voos activisme.

Wij leven in een tijd waarin christenen opgezweept worden om bezig te zijn. Soms ook opgepept. Praise, halleluja. En mas​saal dat het er naar toe gaat. Er is niets bedaards meer bij.

Mensen, geloof me, zo werkt het niet. Het werkt alleen, als de Geest van Pinksteren u in verslagen​heid van het hart tot de verlegenheidsvraag brengt: ‘Wat zullen wij doen, mannen broe​ders’ (Hand. 2:37). Dan brandt diezelfde Geest van Pinksteren het ons in het geweten: ‘Ik ben een onnutte dienstknecht’. Dan ben ik ook dagelijks aangewezen op de in- en doorwerking van de Geest van Christus. Het is daardoor, dat ik tot zekerheid mag komen, dat de Heere mij tot Zijn kind aanneemt. Het is daar​door, dat ik vrijmoedigheid krijg om een getuige van Hem te zijn. Maar dan zal ik het ook zijn. Ik ben het niet die spree​k, maar de Geest van Christus in mij. En Die kan ook alleen echt overtuigen.

Vandaag weeszondag. Laten wij, gemeente die Geest van Pinkste​ren inwachten. Voor uw pastoriebewoners. Voor uw ambtsdragers. Voor uzelf, heel persoonlijk.

‘Ik neig het oor, daar ‘k op Gods inspraak wacht’ (Ps.49:1 ber.). Zou de Heere ons de belofte des Vaders, door Hem verworven, niet willen geven? ‘Die zal u in al de waarheid leiden. Hij zal het uit Christus nemen en het u verkondigen’ (Joh.16:13). En zo wordt Zijn kracht in onze zwakheid volbracht.







Amen.

� In deze preek ter bevestiging van een dienaar van het Woord komt een aantal zaken ter sprake die niet genoemd zijn in de voordracht over het bijbelse woord ‘getuigen’ in de rubriek Bijbelstudies/ exegetische verkenningen onder voordrachten in mijn website. In deze preek vindt de lezer de toespitsing van een en ander op het ambtswerk.  


� De afbeelding/ beeldhouwwerk stelt de hemelvaart van Christus voor. Het relief (1442-45 door Luca della Robbia; 1400-1482) is van terracotta; het glazuur van een mengsel van mineralen; het bevindt zich in een lunet boven de deur van de zuidelijke sacristie van de Dom van Florence.








