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Preek over Hand.11:23b

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 118:1

3.  Wet des Heeren
/  Apost.Geloofsbelijdenis

4.  Psalm: 65:2
/  68:17

5.  Schriftlezing: Handelingen 11:19-26

6.  Gebed

Tekst: Hand.11:23b : En vermaande hen allen, dat zij met

een voornemen des harten bij de Heere zouden blijven.

Thema: de visitator van Antiochë en zijn boodschap

1.    Antiochië veroverd door het Evangelie

2.    Hoog bezoek – een ware hartversterking

3.    Gods genadewerk getoetst
4.    Geheiligd voornemen van het hart

7.  Inzameling der gaven

8.  Psalm: 19:1 en 4

10.Prediking

11.Psalm: 27:7

12.Dankgebed

13.Psalm: 138:4

14. Zegenbede

*

*

*


Thema: De visitator van Antiochië en zijn boodschap.

Velen van u, gemeente, zullen zich de dagen van grote blijdschap herinneren, toen onze bevrijders door de dorpen en steden van Nederland trokken en er een einde kwam aan de Duitse bezetting, 1940-‘45. Steeds grotere overwinningen boek​ten de geallieerden op de vijand. Het machtige Duitse rijk bezweek. Brabant viel in handen van de Engelsen. De laatste bolwerken van onze bezetters aan de noordkant van de Rijn moesten het tenslotte ook opgeven. Totdat het grote moment kwam van de capitulatie en de officiële ondertekening van het vredesverdrag in hotel ‘De wereld’ in Wageningen..

· Antiochië veroverd door het Evangelie (1)
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Onwillekeurig denken wij daaraan terug bij het lezen van Hand.11:19vv. 

Het Bijbelboek waaruit de tekst voor de preek geko-zen is, heet:  Handelingen der apostelen, maar we zouden het beter kunnen noemen: boek van de overwinningen van Jezus Christus, Die ons kwam verlossen uit de macht van de zonde, de dood en de satan.

Het boek Handelingen immers is een machtige beschrijving van de zegetocht die het Evangelie na de uitstorting van de Heilige Geest door de wereld maakt.
 De ene stad na de andere, de ene landstreek na de andere capituleert voor de boodschap van Gods heil in de Zaligmaker Jezus Christus. Want wie kan het Evangelie in Zijn loop stuiten? Het Woord van God is niet gebonden. En overal waar dat Evangelie van de verhoogde Christus Zijn intre​de doet, verovert het harten. Er ontstaan gemeenten naar Christus’ Naam genoemd. Dat alles door de stuwkracht van de Geest die in daarin werkzaam is.

De boodschap van de grote bevrij​ding gaat zegevierend de wereld door. In Jeruzalem komen er scharen van duizenden tot geloof op en na Pinksteren. Van Samaria wordt verteld, dat er grote blijdschap is, als Filippus daar de blijde boodschap verkondigt. En dan tenslotte wordt de reikwijdte van het Evangelie nog groter. Zij die door de vervolgingen van de kant van de Joden uit​eengedreven worden, gaan het Woord van God alom aan de Joden verkondigen. En weldra komen ook de heidenen aan de beurt.

Het Evangelie houdt geen halt aan de grenzen van het beloofde land.

 

Wij kennen een Heiland der wereld,



Wiens liefde de kruisdood verdroeg,

In Wie God nog altijd blijft zoeken

het hart dat naar Hem nimmer vroeg.


Antiochië is de eerste stad, een stad waar het heidendom volop tiert en waar thans het Evangelie van Gods genade op de straten wordt gehoord. Antiochië is een machtige stad, tamelijk ver ten Noorden van Palestina. Men zegt, dat deze stad na Rome in Italië en Alexandrië in Egypte zelfs de grootste stad was in het Romeinse rijk. Een stad van een half miljoen inwoners. Gelegen aan een knooppunt van handelswegen, niet zo ver (30 km. ongeveer) van de kust van de Middellandse zee vandaan. Lukas, de schrijver van het boek Handelingen is vermoedelijk in deze stad geboren en getogen.

Antiochië is zeer strategisch gelegen; met een verbinding met de Middellandse Zee in zijn haven Seleucië. Welnu, het Evangelie gaat zich hier settelen. Het deinst nergens voor terug. Het Woord van Gods genade is er maar niet voor achtergebleven gebieden. Het wil wereldsteden veroveren. Het wil zich innestelen in de harten en levens van enkelingen, van duizenden. Antiochië zal straks de uitvalsbasis worden voor de veroveringstocht van het Evangelie door de wereld, een uitnemend startpunt voor de grote zendingsreizen van de apostel Paulus.

In Antiochië resideert de Romeinse proconsul (stadhouder van de provincie Syrië) die beslissingen neemt voor heel het Nabije Oosten.  Hier wonen ook van oorsprong veel Joodse kolonisten die op de sabbatdagen in verschillende synagogen bijeenkomen. En daar – om te beginnen – klinkt dan nu de wondere boodschap van Gods genade. Het is door een handjevol evangeliserende mannen, dat in deze grote stad de blijde tijding van Jezus Christus wordt gebracht. Ze zijn afkomstig uit Cyprus en Cyrene (Lybië). Ze zijn zelf in aanraking gekomen met de boodschap van Gods genade in Christus Jezus. Ze dragen een warme liefde in het hart voor Koning Jezus. Hun mond loopt ervan over. 

En niet alleen in de synagoge van de Joden wordt dan nu het Woord van genade verkondigd, aan het adres van Joden en Jodengenoten. Het Evangelie gaat in Antiochië de huizen en harten van pure heidenen binnen. De stad is een typisch Helleense stad, cultureel op peil. Maar ook een schandelijke stad. Er is een bos gewijd aan Apollo, het betoverende paradijs van Daphne met zijn vele seksuele genoegens in vrolijke prieeltjes. Tempelprostitutie is er aan de orde van de dag. Men spreekt in die tijd zelfs van Daphnische zeden, een uitdrukking waarmee men een diep zedelijk verval aanduidde. Duizenden die de God van Israël en Jezus, de Gezondene des Vaders nog niet kennen. Puur heidendom dus. Afgoderij geen gebrek. Het krioelt hier van goden die allemaal aanspraak maken op verering.

‘Het was zoals Renan eens schreef (op grond van oude berichten): A.was een nog nooit vertoond samenraapsel van goochelaars, kwakzalvers, komedianten, potsenmakers, tove-naars, duivelskunstenaars, bedrieglijke priesters, balletdanse-ressen, circus- en theaterspelers; een stad van wedrennen, gladiatorengevechten, dansen, optochten en drinkgelagen; met krankzinnige luxe, met dwaasheid van het O., met schandelijk bijgeloof, met het fanatisme van woeste slemperij’. Aldus: Christelijke encyclopedie, (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide en dr. G. P. van Itterzon; Kampen 1956, 2e geheel herz.dr., deel I, s.v. Antiochië, 228vv.. De afbeelding toont Keizer Tiberius op een muntstuk dat in Antiochië werd gestempeld. Vgl. Matth.22 :20.
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Maakt in zo’n stad het Evangelie van de enige dienenswaardige God van Israël enige kans? Laat ons zien.

God heeft Zijn plannen met Antiochië. Evangeliserend trekken Cyprische en Cyreneïsche christenen door de straten van de stad. Zij spreken vloeiend Grieks. Het Evangelie klinkt in de wereldtaal. Het is bedoeld voor ‘the man in the street’.

En - wonder van Gods eeuwige ontferming - een groot aantal mensen gaat geloven in Christus Jezus. Het Woord draagt rijke vrucht. Mensen komen tot bekering en wenden zich af van de dienst van de afgoden. Er ontstaat een opgewekt geestelijk leven. Iedereen in de stad heeft het er tenslotte over. Christusmensen, christenen noemt men de volgelingen van Jezus hier. Waarschijnlijk bedoeld als een scheldnaam. De Antiocheners waren vindingrijk in het bedenken van bij- en scheldnamen. Maar de gelovigen dragen die naam met ere. De Romeinse keizer die als god verheerlijkt wordt, kan en mag niet de heer zijn, voor wie de knieën der mensen zich buigen. Op de straten van Antiochië wordt de belijdenis gehoord: ‘Jezus is Heere’ (Kurios). Aanbid Hem!

Zo heeft dan de boodschap van de grote bevrijding de overtocht naar de heidenwereld gemaakt.

· Hoog bezoek – een ware hartversterking (2)

En dan op een dag krijgt de jonge christengemeente van Antiochië bezoek. Hoog bezoek. Iemand uit de moedergemeente, een man uit Jeruzalem komt op visitatie. Want ook in Jeruzalem is het gehoord, dat Antio​chië voor Jezus heeft leren buigen. En dat heeft alom verwondering en blijdschap gewekt. Maar ook zorg. Want wat is het geval? Niemand heeft eigenlijk voor die Evangelieverkondiging in Antiochië ooit een officiële opdracht gekregen. Het vuur is spontaan overgeslagen.

En nu niet omdat men het in Jeruzalem niet vertrouwt, niet omdat men er van meet aan argwanend tegenaan kijkt, ook niet omdat men zich daar ge​passeerd voelt, maar eenvoudig uit moederlijke zorg over de jonge christenheid wordt Barnabas uitgezon​den om zich op de hoogte te stellen van de situatie in Antiochië. Ambtelijke visitatie dus. Het gaat er hier naar toe zoals in Samaria enige tijd geleden. Toen had de Jeruzalemse moedergemeente twee afgevaardigden gezonden (Petrus en Johannes) om zich op de hoogte te stellen van de voortgang van het Evangelie (Hand. 8:8vv). Nu – in Antiochië – is het Barnabas die alleen op bezoek komt.

Dat is een goede zaak. Jeruzalem heeft in de be​ginperiode van de christelijke kerk een belangrijke plaats ingenomen in het geheel van de christelijke ge​meenten in het heilige land en daarbuiten. In Jeruzalem immers waren de grote daden van God geschied in Jezus Christus. Daar was ook de Heilige Geest uitgestort. Daar woonden en werkten de apostelen die zo lang met Jezus waren omgegaan. Daar volhardde men bij de leer van Jezus en de apostelen. Daar klopte nog altijd het hart van de kerk. Jeruzalem was de moedergemeente die zich voor de voortgang van het Evangelie verantwoordelijk wist. En uit moederlijke zorg over de jonge christenheid in Antiochië komt dan op een goede dag Barnabas op bezoek.

Er mag zorg zijn voor elkaar in de kerk des Heeren. Een gevestigde kerk in Nederland mag zorg hebben voor jonge gemeenten op het zendingsterrein. Zij mag die gemeenten dienen met haar geloofsinzichten en hen met raad en daad bijstaan. Zeker, iedere gemeente op zich is als plaatselijke gemeente openbaring van het ene lichaam van Christus en is als zodanig zelfstandig. Geen enkele gemeente mag over een andere gemeente heersen. Maar geen enkele gemeente mag toch ook denken, dat ze andere gemeenten niet nodig heeft. Zo gemakke-lijk kunnen wij gaan dwalen in de leer. Zo gemakkelijk, als wij op eigen wieken gaan drijven, denken we, dat we de wijsheid in pacht hebben. Laat de ene gemeente voor de andere gemeente, laat elk lidmaat voor de andere lidmaten goede zorg hebben en hen tot een hand en een voet zijn.

Daarom is het goed, dat er in een kerk tussen gemeenten onderling goed contact is en dat de één de ander leiding geeft. Daarom hebben wij ook in de kerk van de Reformatie de meerdere vergaderingen: classes, provinciale kerkvergaderingen en een synode. Zij hebben de roeping om over ons te moederen. Als zij dat dan maar doen in de vreze des Heeren, vanuit de leer der apostelen en in de kracht van de Heilige Geest. En als zij dat dan maar niet doen om met ongezonde dwangmaatregelen en kwalijke levenspraktijken over ons te heersen. Eerst dan hebben we met recht een presbyteriale - synodale kerkregering.

Jeruzalem draagt zorg voor Antiochië door Barnabas als visitator af te vaardigen. ‘Laat ons op elkaar acht nemen, tot opscherping van de liefde en van de goede werken’ (Hebr.10:24). Die goede zorg voor elkaar wil ik u bij deze van harte aanbevelen.

Laat ik een voorbeeld geven. Daar is iemand die door Gods genade tot een ander leven is gekomen. Maar niet direct op een gebruikelijke manier. Misschien ook niet in de kerk, maar door een of andere gebeurtenis in zijn leven. In plaats van een leven midden in de wereld is het nu in het leven van die persoon tot een dagelijks onderzoeken van de Bijbel, tot een vurig gebedsleven en tot een publiek getuigenis gekomen, dat Jezus zijn enige verwach​ting is. Opgewekt en blij spreekt hij ervan.

Maar dreigt hier niet onmiddellijk ook een gevaar? Hoe gemakkelijk zondert zo iemand zich af van heel het kerkelijke leven. Hij vindt wellicht, dat het in de kerken allemaal zo koud en dor is. En met kerkmensen valt hij soms ongenadig om. 

Nu zal ik de laatste zijn om te ontkennen, dat er ontzaglijk veel ontbreekt aan het kerkelijke leven. Maar één ding staat voor mij vast: iemand, vooral een jong iemand die oog en hart gekregen heeft voor de rijke betekenis van Jezus Christus, moet zich niet los van de kerk opstellen. Hij moet bereid zijn om zich te laten leiden door hen die in de dingen van het geloof de hitte des daags verdragen hebben. Het is juist als wij door genade tot de ware geloofskeuze van Christus gekomen zijn, zo nodig, dat wij geestelijke voeding krijgen door en uit de geregelde bedie​ning van het Woord van Zondag tot Zondag. Dat kan zo geweldig veel betekenen tot verdieping van het geloofsleven juist bij hen die zo helemaal aan het begin van de weg staan. Er is zoveel in de volle Raad van God, ons geopenbaard in de Schriften, dat in een eerste geloofsovergave aan Christus nog niet is verwerkt.

Iemand die tot geloof is gekomen, zal zich graag nader willen laten onderwijzen. Hij is immers niet na twee minuten of binnen drie dagen al een volleerd christen. Welkom dus aan mensen als Barnabas die ons bij de hand kunnen nemen om ons verder in te leiden in de verborgenheden van het Koninkrijk van God. Het mag ons tot een ware hartversterking zijn.

Het valt op, dat wij met geen woord in Handelingen 11 lezen van de jonge christenen van Antiochië, dat zij Barnabas niet welkom hebben geheten. Niemand vraagt hem: Wat komt u hier doen? Men aanvaardt de leiding vanuit de moedergemeente van Jeruzalem graag. Men zegt niet: Wij red​den het hier zelf wel. Er zijn kinderen in het geloof. Er zijn ook vaders en moeders in Christus. En wat kunnen die voor de kinderen in de genade ontzaggelijk veel betekenen.

Laat ook ons zo met elkaar omgaan. Zullen we niet vergeten op de kleintjes te letten? Het is altijd groot, als de Heere wat doet in een mensenhart. En laten wij dan maar uitkijken, dat we dat niet over het hoofd zien. We bidden vaak om zegen op het Woord. Maar als de Heere zegen geeft, laten we dat dan niet kleineren, laten we God vragen, of Hij wil geven, dat we het ook opmerken en waarderen.

· Gods genadewerk getoetst (3)

Welnu, Barnabas visiteert de jonge christengemeente van Antiochië. Maar letten we er nu verder ook op, hoe Barnabas te werk gaat. Hij is blijkbaar niet uit nieuwsgierigheid gekomen. Hij behandelt de gemeenteleden niet bedilzuchtig en schoolmeesterachtig. Hij begint niet met kritische vragen. Hij zet geen groot vraagteken achter de bekering van de mensen hier. Natuurlijk had hij kunnen denken, dat men al te rap tot geloof was gekomen en dat men met zo’n rappe bekering wel bedrogen uit zou komen. Maar wat lezen we van Barnabas? Hij verblijdt zich zeer over de genade van God. Zo bij elkaar op bezoek komen, dat is werkelijk schriftuurlijke visitatie. Harte - bezoek. Dan zitten we niet bij elkaar als geestelijke keurmeesters die een kilometer boven een ander en diens bekering staan.

U kent hen wel, die altijd met de duimstok rondlopen en andermans bekering afmeten aan die van zichzelf. Hoe gemakkelijk slaan we dan een beginnend geloofsleven lam en jagen iemand jarenlang een geestelijke duisternis in.

Welnu, als u soms langs een lange en zware tot God getrokken bent, acht het dan niet onmogelijk, dat God een ander in een enkele dag tijds innerlijk omzet. Als u een mens bent, die vaak twijfelt aan de echtheid van uw geloof, acht het dan niet onmogelijk, dat God een ander dagelijks doet leven in een stille en vredige overgave aan de Heere en in een gedurig hopen op Gods heil. 

Er is een abc in het geloofsleven. Het is ellende, verlossing en dankbaarheid. Er is ook een orde in het werk van Gods Geest in het mensenhart. Daarbij gaat zelfveroordeling vóór geloofsom-helzing van Christus en al Zijn weldaden. Maar als u in de zelfveroordeling ooit een keer aan het eind van al uw kunnen en kennen bent gekomen, denk dan niet, dat u daarmee het stuk van de ellende hebt afgewerkt. Als wij dat goed van onszelf weten, kunnen wij ook recht met anderen om​gaan, bij wie we wellicht een nog niet zo diepe zondekennis bespeuren. Zeg die ander maar, dat hij steeds dieper moet graven om steeds meer gruwelen bij zichzelf te ontdekken. Waar het om gaat is, dat het ons in waarheid om de levende God begonnen is. En daarbij staan we niet naar zwaarheid, maar naar klaarheid.

Betekent dat dan soms, vraagt iemand, dat wij iedereen zo maar eens even de handen opleggen en in de hemel praten? Gaan wij zo met elkaar om? Kan een mens niet met een ingebeelde hemel naar de hel gaan? Zou Barnabas in Antiochië gezegd hebben: ‘Mensen, maak je geen zorg; als u maar een beetje voor Jezus voelt…, als u maar trouw naar de kerk gaat…, als u maar eens een psalm met ontroering hebt meegezongen…, als u uw best doet, doet God de rest?’ Geloof dat maar niet. Barnabas zal eerst goed geluisterd hebben. Of er in Antiochië ook gevraagd was wat de mensen die op de eerste Pinksterdag in Jeruzalem tot bekering kwamen, vroegen: ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders?’ En hij zal hebben onderzocht, of de mensen daar de doop der bekering tot vergeving van de zonden hadden ontvangen. Hij zal ook hun dagelijks leven getoetst hebben aan de onderlinge liefde. Wij moeten niet denken, dat we zonder daadwerkelijke bekering zalig kunnen worden.

Let op wat de visitator van Antiochië doet. Hij deelt geen getuigschriften voor de hemel uit in de christengemeente aldaar. Als hij dat gedaan had, zouden de mensen van het oordeel van Barnabas een grond voor hun zaligheid hebben gemaakt. Nee, wij kunnen het niet doen met de goedkeuring van mensen, ook niet van een mens die uit het hartje van Jeruzalem afkomstig is, een moeder of vader in Israël. Mijn grootmoeder van moederskant had een moeder die exact kon vertellen, hoe zij tot God was bekeerd. En mijn grootmoeder vond dat heel geweldig, zo zelfs, dat haar man – mijn grootvader – wel eens tegen haar moest zeggen:  ‘Maar jij kunt met je moeder niet naar de hemel’.

· Geheiligd voornemen van het hart (4)

Nu, Barnabas gaat op een bepaalde manier te werk. Hij vermaant hen. Zo lezen we het in de tekst. Mooi woord is dat: het woord vermanen. Maar wij denken daarbij misschien te vaak aan het opgestoken vingertje. Het woord vermanen betekent hier echter niet, dat Barnabas de mensen een afstraffing geeft. Het betekent hier: hij wekt hen op. Wat Barnabas doet is wat de Heilige Geest doet, als Hij het mensenhart opbeurt, aanmoedigt en troost. Niet voor niets wordt van Barnabas, de zoon der vertroosting gezegd, dat ‘hij een goed man was, vol van de Heilige Geest en van het geloof’ (Hand. 11:24). Hij is het grote voorbeeld van de pastor die mensen de arm om de schouder legt.

Laten we een ogenblik nader kennis met hem maken. Barnabas is van huis uit, net als de evangelisten die het grote nieuws van Jezus Christus in deze wereldstad gebracht hadden, een man die afkomstig is van het eiland Cyprus. Maar dat is het belangrijkste niet. Hij is een man die klaar stond voor een ander. Het stuk land dat hij bezat in Jeruzalem, had hij verkocht en het geld had hij aan de apostelen gegeven voor de uitdeling onder de armen. Barnabas had maar niet een leer. Hij leefde er ook naar. We le​zen bovendien van hem, dat hij een leviet was, een tempeldienaar, maar dan wel een heel andere dan die van wie Jezus vertelde in de gelijkenis van de barmhartige Samaritaan: een leviet die tegenover de arme stakker aan de kant van de weg voorbijging. ‘Ben ik mijns broeders hoeder?!’ (Gen. 4:9b).

Dat Barnabas vol was van de Heilige Geest, zal ook betekend hebben, dat hij een bijzondere gave of gaven van de Geest bezat om met mensen te spreken over hun geestelijk leven en ze op te wekken.

We lezen: hij vermaant hen om met een voornemen des harten bij de Heere te blijven. Dat veronderstelt, dat Barnabas ook gevaren ziet. Blijkbaar acht hij het mogelijk, dat de gelovigen in Antiochië weer in hun oude zondeleven terugvallen. En ze zullen er zijn geweest, ook daar, die wegliepen: kerkverlaters.

‘Maar’, zegt iemand, ‘er is toch geen afval van heiligen? Voor wie de Heere het één en al is geworden, is de brug toch opgehaald? Hij kan nooit meer terug. Zeker, maar als geloof slechts schijngeloof is, als het niet gepaard gaat met droefheid naar God die een onberouwelijke bekering tot zaligheid werkt (2 Kor. 7:10), keren wij vroeg of laat toch weer terug tot het leven met onze vroegere afgoden. En daarvoor moeten we elkaar waarschuwen. Elk kind van God vreest daar ook voor.

Ik geef een voorbeeld uit de Bijbel. Ik denk aan Orpa, de schoondochter van Naomi. Samen met Ruth ging zij met Naomi mee naar de grens van het Moabietische land. Samen met Ruth ging zij naast haar schoonmoeder voort met tranen in de ogen. Het afscheid viel hen beiden zwaar. Maar toen het zover was, dat Naomi haar land binnen zou gaan, wendde Orpa zich wenend af. Zij ging terug. ‘Zij had de schepen achter zich nog niet verbrand.’ Maar Ruth zei: ‘Waar gij zult heengaan, zal ik ook heengaan en waar gij zult vernachten zal ik vernachten: uw volk is mijn volk en uw God is mijn God' (Ruth 1:16b).

‘Alle begin is moeilijk.’ Zo luidt het bekende spreekwoord. Maar is het niet veel moeilijker om iets vol te houden? Men kan enthousiast aan iets beginnen en het weldra voor gezien houden. Nee, het is niet waar, dat ‘een goed begin het halve werk is’. Het gaat om een keuze van ons hart, waarvan we geen spijt krijgen.

Laat mij een Barnabas voor u mogen zijn. Ik wek u op, wie u ook bent  - hetzij u reeds eerder tot geloof kwam hetzij u nog onbekeerd bent – om met een ernstig voornemen van het hart – vastberaden en vastbesloten - bij de Heere te blijven. Ik vraag u in alle ernst: Was/ is uw keuze voor de Heere een keuze van uw hart? Is Zijn dienst u een liefdedienst geworden, zodat u voor al het goud en goed van de wereld niet zou willen ruilen met hen die opgaan in alles wat het oog kan zien en de hand kan grijpen?

Wat kan een mens bewegen om met de dichter van Psalm te zingen:


k’ Zal U nooit vergeten,


U mijn Helper heten,



al mijn hoop en lust?

(Ps.33:10b ber.)

Ik kan de vraag ook anders stellen. Wat kan de mensen van Antiochië bewogen hebben om het bij de Heere te zoeken? Ik meen te mogen zeggen: Dat de Heere in Zijn Zoon Jezus Christus voor hen een weg had geopend om gelukkig te zijn, gelukkig in de beoefening van de gemeenschap met God. Wat kan u en mij bewegen om met heel ons hart tot het besluit te komen: ik zoek het bij die God? Is het niet Gods opzoekende zondaarsliefde waarmee Hij omziet naar een mens die ‘totall loss’ is?  Is het niet de trouwe Hulp van die God ons redt uit alle nood, ook al is het water tot aan de lippen gekomen? Is het niet, dat ik door de armen van het geloof om de gekruisigde en opgestane Zaligmaker te slaan, een Gode behaaglijk mens mag zijn. Jezus, Uw verzoenend sterven is het rustpunt van ons hart.


‘k Zal dan gedurig bij U zijn,



in al mijn noden, angst en pijn;



U al mijn liefde waardig schatten,



wijl Gij mijn rechterhand woudt vatten.

(Ps.73:12a ber.)

Laat ik de vraag nog eens anders stellen. Wat kan een mens, wat kan u en mij bewegen om bij de Heere te blijven, wanneer de ene tegenslag na de andere ons overkomt, terwijl de wereld met al haar schatten voor ons staat en ons een blijde toekomst voorspiegelt? Of als die vele verdrukkingen en vervolgingen komen, waarvan de Bijbel ons zegt, dat wij niet zonder die het Koninkrijk van God kunnen beërven (Hand. 14:22). Of als de duivel met ons op de loop gaat en ons in een toestand brengt als die van Job? Alleen dan, als wij in de Heere, de God van Israël en in Zijn geliefd Kind Jezus Christus alle gerechtigheid hebben gevonden waarmee we leven en sterven kunnen, alleen dan zeggen wij met Job: ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job  13:15). Heb deze Christus, uw Middelaar en Verlosser lief, heb Hem lief met heel uw hart. Acht ‘alles schade en drek om de uitnemendheid van de kennis van Christus Jezus, onze Heere’ (Fil. 3:8). Neem vandaag dan nog maar het besluit om met een voornemen van het hart bij de Heere te blijven.

Er is alle reden om dagelijks het verbond met die God van ons heil te vernieuwen. Dat gaat wat dieper dan: elke morgen met goede voornemens de dag te beginnen. Want – aldus het spreekwoord – de weg naar de hel is met goede voornemens geplaveid. Het is ook meer dan een verstandelijk aanvaarden van een aantal leerstellingen. Met andere woorden: de Heere is er Zelf voor nodig om ons te bewegen met een ernstig voornemen van het hart bij Hem te blijven. ‘Want’ – zo belijden wij met onze Heidelberger – ‘daar wij van onszelf zo zwak zijn, dat wij niet een ogenblik zouden kunnen bestaan en daartoe onze doodsvijanden, de duivel, de wereld en ons eigen vlees niet ophouden ons aan te vechten, zo wil ons toch behouden en sterken door de kracht van Uw Heilige Geest, opdat wij in deze geestelijke strijd niet onderliggen, maar altijd sterke wederstand doen, totdat wij eindelijk ten enenmale de overhand behouden’ ‘(Heid. Cat., Zondag 52, antw. 127).

Een ding kan ons in dit alles tot rijke troost zijn. ‘God Die een goed werk in de Zijnen begon, zal dat ook voleindigen tot op de dag van Jezus Christus’ (Fil. 1:6). Mensen nemen zich door Gods genade van harte voor om altijd bij de Heere te blijven. Maar er is ook een voornemen van God om mensen die voor eeuwig om moesten komen weer binnen te brengen in Zijn heerlijke gemeenschap en ze te doen delen in Zijn glorie.

Dat voornemen van God om door Christus mensen zalig te maken, dat straalt ook in deze preek door. En als u daar zicht op krijgt, zegt u: ‘Hoe bestaat het, dat er een God in de hemel is, Die naar mij omziet en trouw blijft aan Zijn verbond? Daar komen we nooit over uitgedacht. En dat is het dan vooral dat ons in beweging brengt naar de Heere toe en ons onvoorwaardelijk leert buigen voor Hem.

Laat de duivel mij wijs maken, dat ik er nog wel eens bedrogen mee uitkom. Laat mijn twijfelzuchtig hart mij zeggen: Jij redt het nooit; jij hebt nog zoveel eigenliefde. Als ik mag zien op Gods onberouwelijke keuze voor mij, arme zondaar en op Zijn voornemen des harten van eeu​wigheid in Christus Jezus, dan is dat voornemen des harten er ook bij mij.

Weet u, waar we dan zin in krijgen? Om heilig voor God te leven. Bij de Heere blijven, is niet slechts een zaak van de binnenkamer. Het is iets van het leven van alle dag. Want in de strijd van der volharding gaat het er niet maar om, dat wij aan onze ziel en zaligheid denken (als ik maar in de hemel kom) en van de eeuwige straf verlost willen worden. Het gaat er vooral om, dat God aan Zijn eer komt. Bij de Heere blijven, dat is dan ook: ‘Hoe lief heb ik Uw wet, zij is mijn betrach​ting de ganse dag’ (Ps.119:97).

Het woord voor voornemen in de grondtekst houdt verband met wat in het Oude Testament heet: de tafel der toonbroden. U weet: in het heiligdom van Israël werden wekelijks op een tafel in het heilige een aantal versgebakken broden voor God klaargezet: een offer van dankbaarheid voor alles wat de Heere had geschonken. Zo zij het met uw en mijn leven. Ons leven zij als het toonbrood, versgebakken, een Gode welbehaaglijk offer.Wij geven het U, Heere, als uit Uw hand. In het dragen van veel vrucht wordt de Heere in de hemel verheerlijkt.

Barnabas, zoon der vertroosting. De opwekking die hij in Antiochië aan de jonge christenen daar heeft meegegeven, was een vermaning die hij ook zelf steeds nodig heeft gehad. We weten, dat hij later in zijn leven met Paulus onenigheid heeft gekregen en dat er een verbittering is ontstaan tussen hem en Paulus om Johannes Markus. En toen dat gebeurde, bleef hij dus bepaald ook niet dicht bij zijn Heere. Zo gemakkelijk wordt de band van de liefde verbroken. Zo gemakkelijk wij er zelf weer tussen.

Daarom zullen we geen dag kunnen beginnen, of wij moeten op onze knieën en de Heere vragen om de leiding van Zijn Geest. Elke dag die wij niet in nabijheid van de Heere doorbrachten, is een verloren dag. Maar ook is elke dag waarop wij met heel ons hart de Heere toegewijd mochten leven, een dag om nooit te vergeten. Gelukkig, als wij veel van die dagen kennen. Zalig, als wij kunnen zeggen: ‘En straks zullen wij altijd bij de Heere zijn’ (1 Thess. 4:17).

Amen.

� De witte pijlen in het kaartje laten zien, in welke richtingen zich het Evangelie vanuit Antiochië heeft verspreid.


� ‘Met Paulus wordt Barnabas in Hand.14:4, 14 “apostel” genoemd. Tertullianus (De pud.20) en de zgn. Tract.Orig.de libris ss. script.10, 10 zochten in B.de onbekende schrijver van de Brief aan de Hebreeën’. Aldus Prof. Dr. W.C. van Unnik in Christelijke encyclopedie, (red. Prof. Dr. F. W. Grosheide en dr. G. P. van Itterzon; 2e geheel herz.dr., Kampen 1956, deel I, s.v. Barnabas, p.465.
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