Preek over Hand.7:56

Orde van dienst
1.   Votum en groet

2.   Psalm: 68:10
3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 130:2
/ 17:8
5.   Schriftlezing: Hand.7:54-60 + 6:8-15

6.   Gebed

7.   Tekst: Hand. 7:56
En hij zeide: Ziet, ik zie de hemelen geopend en de Zoon des mensen staande ter rechterhand Gods.

Thema: De laatste woorden van een bloedgetuige
Verdeling van de preek:

· Een afsluiting van een rijk leven (1)

· Een toonbeeld van een zalig sterven (2)

· Een getuigenis met grote werfkracht (3)

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 73:12, 13

10. Prediking

11. Psalm: 84:6

12. Dankgebed

13. Psalm : 116:4, 8

14. Zegenbede.
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*
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Het is Pinksterfeest geweest. En door de uitstorting van de Heilige Geest op dat feest, zijn er geweldige dingen gebeurd in Jeruzalem. We lezen ervan in  het boek Handelingen. Er is een hechte en aaneengesloten gemeenschap van gelovigen ontstaan. Een schare van duizenden is aan het apostolisch Woord van de verhoogde Christus gelovig geworden. Daarbij kwam, dat kreupelen recht op hun voeten kwamen te staan. Gevangenisdeuren gingen open. Het Woord van God nam de overhand. Niet te stuiten was de gang van het Evangelie.

Hartelijk geloofsleven, zich richtend op de hemelse Christus en innig gemeenteleven, met een open oog voor elkaar, het ging hand in hand. Maar dan opeens dat verschrikkelijke. Wat een slag voor de jonge Christengemeente. Stéfanus, een vooraanstaand man, een man vol van de Heilige Geest en een moedig getuige valt in de handen van de vijanden van het Evangelie, het Joodse sanhedrin. Een onmisbare leidsman, een pilaar van de kerk valt weg.

· Een afsluiting van een rijk leven (1)

Kijk, daar staat hij voor zijn rechters om zich te verantwoorden over wat hij heeft gezegd over Jezus. De gedachtenis van die Jezus moest toch immers volgens de Joodse leidslieden met Zijn kruisdood van de aardbodem zijn weggevaagd.

Stéfanus preekt. Nog één keer. Voordat zijn mond straks voorgoed gesloten wordt, gebruikt hij die nog één keer om het zijn hoorders aan te zeggen. Juist tegenover zijn vijanden blijkt hij vol van de Heilige Geest te zijn. Het was toch immers beloofd. Het zou hem ‘in die ure gegeven worden, wat hij spreken moest’ (Matth.10:19b).

Nee, zijn stem stokt niet in zijn keel, al is hij hier dan in het hol van de leeuw. Er ligt een hemelse gloed als van een engel op zijn gezicht, als hij met zijn hoorders heel de geschiedenis van Israël doorloopt en hen tenslotte op de man af verkondigt, dat zij verraders en moordenaars geworden zijn van hun eigen Messias. Al de weerstanden van zijn vijanden tegen de Heilige Geest verhinderen Stéfanus niet om in grote vrijmoedigheid en onverschrokkenheid te spreken. Een echte diaken is hij. Hij deelt het goede Woord van God uit.
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Maar dan opeens breekt de hel los. Met een hart dat barstens vol is van woede, knarsetandend van haat, grijpen de Joodse leidslieden Stéfanus  vast en slepen hem mee naar een hoogte even buiten de stad. Een doodvonnis uitvoeren zonder de Romeinen daarin te kennen, is hun niet toegestaan. Maar men handelt nu eenmaal in verblinding.

Een paar (valse) getuigen erbij lijkt genoeg te zijn. De eerste stoot Stéfanus van de steilte af. De tweede werpt een zware steen op zijn hart. En als hij dan nog niet de laatste adem uitblaast, volgen er nog meer stenen. Vgl. Lev.24:14; Deut.17:7 En dat gaat zo door, totdat Stéfanus niet meer in het land der levenden is. Zo is dan hun woede bekoeld.

Stéfanus echter is onoverwinnelijk. Hij sterft een gruwelijke dood. Maar in zijn blik is de weerkaatsing van de hemel. Hij heeft wel de dood voor ogen, maar hij aanschouwt de heerlijkheid van zijn Meester. Hij ziet helemaal geen grimmige gezichten meer, geen gebalde vuisten, geen moordend gesteente. Hij ziet Jezus, staande ter rechterhand van God. En daarmee wordt dan een zegenrijk leven afgesloten. 

Stéfanus ziet Jezus in de hemel naast Zijn Vader staan. Hij zegt het ook. Laatste woorden van een bloedgetuige, zoals zijn naam Stéfanus zegt. Een kroongetuige van Koning Jezus. ‘Zie, ik zie de hemelen geopend…’.Een gevoelig verlies. Nee, een geweldige winst.

Zie, ik zie de hemelen geopend. Het is de Pinkstergeest Die Zijn macht toont in dit stervensuur. Hij geeft de stervende Stéfanus een hemels uitzicht. Hoe dat precies in zijn werk is gegaan, wie zal dat zeggen? Is het een vertrekking van zinnen geweest, zoals bij Petrus later, toen deze op het platte dak van het huis van Simon, de leerlooier een laken met reine en onreine dieren uit de hemel zag neerdalen. Of moeten we meer denken aan een opgetrokken worden in de derde hemel en het zien van onuitsprekelijke dingen, zoals Paulus dat eens heeft meegemaakt?

Eén ding is duidelijk. Het is voor Stéfanus volle realiteit geweest. Niet maar een schone droom, een luchtspiegeling. Door de aantrekkingskracht van de hemelse Christus en de verlichting van de Heilige Geest neemt Stéfanus’ geloof een hoge vlucht. Afstanden spelen opeens geen rol meer. Deze man is al thuis, voordat hij van de aarde is weggegaan. Hij heeft de hemel in zijn hart. En daarom is zijn hart al nagenoeg in de hemel. Nog even, moedige strijder. Al regenen er stenen op uw broze lichaam, een doorboorde hand drukt u de stervende oogleden toe.

· Een toonbeeld van een zalig sterven (2)

In één adem, zijn laatste adem, zegt Stéfanus het: ‘Ik zie de hemelen geopend en de Zoon van God staande…’. Dat hoort bij elkaar. Een open hemel, daar kan men niet van spreken buiten de Zoon van God om. Want Hij heeft de hemel, zo gesloten als deze was, open gemaakt. De hemel als de woonplaats van God, de plaats van de eeuwige gelukzaligheid rondom de troon van God, het Vaderhuis, waar de engelen juichen. Daar komt geen sterveling binnen op eigen gezag en in eigen kracht. Want wij hebben de deur naar Gods Vaderhuis op het nachtslot geworpen door ons eigenzinnige, van God afgekeerde leven.

Maar Eén is er, Die de weg naar Gods Vaderhart en Vaderhuis heeft ontsloten. Buiten Hem om kan een mens alleen maar dood en verderf gewaar worden. Buiten Hem om lopen al onze wegen dood.

Een open hemel is er alleen door Hem Die als de overste Leidsman en Voleinder van het geloof door al de hemelen is doorgegaan en met Zijn bloed Borg staat aan de rechterhand van de Vader voor al de Zijnen. Rechts van de Vader, dat is: op de ereplaats die Hem door de Vader is gegeven als uitdrukking van het welbehagen van de Vader in het volbrachte werk van de Zoon.

Nee, het is geen ingebeelde hemel, waar Stéfanus zich mee op de been houdt in het uur van zijn sterven. Het is geen hunkering om van alle aardse ellende af te zijn alleen maar, waarmee deze man het hoofd op het blok legt. De hemel is voor hem ook niet een verlengstuk van alle aardse genoegens. Jezus is voor hem de hemel van de hemel, de inhoud en het stralend middelpunt van het Vaderhuis. Had Hij het immers niet gezegd: ‘Ik vaar op tot Mijn Vader en uw Vader, en tot Mijn God en uw God’ (Joh. 20:17b)?

Zoon des mensen noemt Stéfanus Hem. Een Naam waarmee kort tevoren Christus Zelf, staande voor Zijn aardse rechters, dezelfde als die van Stéfanus, Zich had benoemd. Vgl. Mark.14:62 en par.. De Messiaanse titel die herinnert aan Daniëls profetie over de Messias: ‘Eén als eens mensen Zoon Die de heerlijkheid en eer en het Koninkrijk gegeven is. Eén met een eeuwige heerschappij. Vgl. Dan.7:14.

Rechter van hemel en aarde. Koning van al wat leeft. Eerst de lijdende Knecht des Heeren, nu de Verhoogde en gezeten op de hoogste ereplaats bij de Vader. Rechts van Hem.

Wereldrechter. Heb ontzag voor Hem. Maar Stéfanus hoeft niet bang te zijn. Want deze Rechter heeft voor hem eerst al het oordeel gedragen aan Zijn vloekhout. Zo ziet de bloedgetuige Hem. Hij ziet Hem staan. Een Rechter zit. Maar deze Wereldrechter is tegelijk de Wereldredder die in actie komt en overeind vliegt, als Hij ziet, hoe smadelijk Zijn kind op aarde wordt behandeld. De Zoon des mensen staat.

Robert Murray McCheyne 
 zegt, dat het Nieuwe Testament 16 keer melding maakt van Christus’ zijn aan de rechterhand van God; daarvan 13 keer, dat Hij daar zit, 2 keer dat Hij daar is en 1 keer (Hand.7, 56), dat Hij daar staat. Hij staat gereed om Stéfanus op te vangen en welkom te heten in het Vaderhuis. Had Hij immers niet gezegd: ‘Vrees niet voor hen die het lichaam doden, en de ziel niet kunnen doden?’ (Matth.10:28a). ‘Zie’, zegt Stéfanus, ‘ik zie de hemelen geopend..En de Zoon des mensen…’.

Wat denkt u van deze zwanenzang, gemeente? Zal dit woord van Stéfanus ook over onze stervende lippen komen? Om met Stéfanus te kunnen zeggen: ‘Ik zie de hemelen geopend’, wanneer wij sterven, is het voor u en voor mij nodig, dat wij ook dat vruchtbaar leven leren kennen, dat Stéfanus kende. Hij was een man, vol van de Heilige Geest. Hij was een diaken, een uitdeler, een die alles over had voor een ander. Hij had de mond

bovendien vol over Christus. Want zijn hart was zo vol van Hem. Om hemels te kunnen sterven, moeten we vruchtbaar leven.

Ik wil twee voorbeelden noemen van mensen die godzalig dachten te sterven, terwijl ze zeer goddeloos en schijnheilig leefden. En dat kan niet samengaan.

Bileam, de door de koning van de Moabieten gehuurde profeet die Israël moest vloeken, maar Israël niet vloeken kon. ‘Mijn ziel sterve de dood van de oprechte’, zei hij, toen het volk van God zag (Num.23:10b). Ik wou, dat ik als een oprecht kind van Israëls God stierf. Best, maar Bileams leven vloekte met deze vrome wens. Want ondertussen verlangde hij ernaar om zijn huis vol te slepen met goud en zilver dat koning Balak hem had beloofd. Het leven van een oprechte was er bij hem niet bij. Als wij zicht op de hemel willen hebben in het uur van onze dood, laat ons dan vanaf dit ogenblik zoeken de dingen die boven zijn en niet die op de aarde zijn.

Ligt de hemel binnen onze gezichtskring, gemeente? Of leven wij nog bij alles wat wij met het blote oog kunnen zien? Zijn wij mensen die geen hogere zorg hebben dan: ‘Wat zullen wij eten of wat zullen wij drinken of waarmee zullen ons kleden?’ (Matth.6:31).

Als wij nooit meer deden dan van de aarde een hemel maken, zal het ons dan straks niet gezegd worden: ‘Kind, gedenk dat gij uw goed ontvangen hebt in uw leven…’? (Luk.17:25). Als wij hier niet meer deden dan onze naam hoog te houden en inmiddels zo onbezorgd en onbekommerd mogelijk door ’t leven te gaan, als de hel ons nooit verschrikte en de hemel ons niet trok, kunnen wij dan wel zeggen wat Bileam zei: ‘Mijn ziel sterve de dood van de oprechte?’

Nog een voorbeeld wil ik u geven om u duidelijk te maken, dat een godzalig leven en een hemels sterven bij elkaar horen. Ik verwijs u naar een jonge man, Saulus, een van de getuigen van Stéfanus’ dood. Hij is leerling van Gamaliël, onderwezen in de wet. Een God-zoeker van de eerste orde.. Een ijveraar in het doen van de dingen van de wet.

Hij staat daar bij het hoopje kleren van de mensen die voor Stéfanus’ steniging hun jas hebben uitgetrokken. En hij ziet het alles met welgevallen aan. ‘Maar’, zou ik willen vragen,’ Saulus, bent u dan ook niet een beetje jaloers op die man die onder een regen van stenen bidt voor zijn vijanden? Net als Jezus dat had gedaan aan Zijn kruis? Nee, Saulus ziet het niet en hoort het niet.

Hij zet alleen maar de moord op Stéfanus die onder een regen van stenen bidt voor zijn moordenaars, op de creditzijde van zijn eigengemaakte vrome bestaan. Maar zo kan deze Saulus niet sterven. En u en ik al evenmin. Het geheim van Stéfanus’ leven is voor ons nodig, gemeente om ook het uitzicht van zijn streven te kennen.

Wij kunnen aardsgezind zijn als Bileam, maar dan sterven we niet de dood van een oprechte. Wij kunnen in eigengemaakte vroomheid zoveel ophebben met onszelf, in eigen wijsheid, voor eigen rekening leven als Saulus. En intussen stoppen we onze oren voor de boodschap van vrije genade. Daar zijn we vijanden van. Noem dat maar een vruchtbaar leven. Het is veeleer een volstrekt uitzichtloos leven. Zo’n leven is bezig te mislukken.

Zeg ook maar niet te gauw, dat het met u anders is. Worden wij immers niet allemaal als vijanden met God verzoend? Geen mens is van huis uit een vriend van genade. Kijk nog eens naar de stervende Stéfanus. Zou u dat geheim ook niet willen kennen? Welnu, geef het dan maar op om nog een dag langer op eigen kosten zalig te willen worden. Zeg het maar tegen de Heere, dat u tot nu toe niets anders gedaan hebt dan uw leven verknoeien in de dienst van uw eigen ik. Zo, zoals u bent – niet eerst een beetje anders gemaakt – bent u welkom bij de Heere. En juist zo worden u de ogen geopend voor de realiteit waar Stéfanus zo vol van was.

De zaak staat er niet hopeloos voor, mensen. Zo lang er nog een open hemel is en er Een klaarstaat aan de rechterhand van de Vader om u te redden, is uw zaak niet verloren. Hij bidt voor allen die in de strijd van het leven van alle dag op Hem hebben leren hopen.

‘Zie’, zegt Stéfanus. Let scherp op Hem. Hij wordt bij u aangeprezen. Hij Die voor altijd plaatsvervangend genoeg gedaan heeft aan de gerechtigheid van God. Hij is nog lang niet uitgeput. Denk niet gering van Hem. Hij weet raad met grote zondaars.

Een getuigenis met grote werfkracht (3)
En vergeten we dan tenslotte een ding niet. Als de Heere Jezus onze Toevlucht is geworden als Zaligmaker, worden wij ook als Stéfanus: een diaken, een gevend mens. En desnoods ook een martelaar. Want als we ons leven zijn kwijtgeraakt aan Koning Jezus, behoeven we ook niet te vrezen, dat men er ons op aarde van berooft. Welnu, als u mag weten, dat er in de hemel Een voor u klaarstaat, zou u dan op aarde niet voor Hem willen klaarstaan? Geheel toegewijd aan Hem en aan de zaak van Zijn Koninkrijk?

Maar u zit misschien met een vraag. U vindt het triest, dat het zo laag afloopt met een gelovig man als Stéfanus. Kan de Heere dan niet wat zuiniger omgaan met Zijn kinderen? Is dat niet tragisch, zo’n levenseinde? Had de Heere in de hemel, had de Zoon des mensen die klaarstond in de hemel om te helpen, dat niet kunnen voorkomen?

Nu, niet ieder van Gods kinderen komt aan zijn eind als Stéfanus. Gelukkig niet. Toch moeten we bedenken, dat een getuige (in het Grieks ‘marturos’) ook kan betekenen: een martelaar. Wij ‘moeten door veel verdrukkingen ingaan in het Koninkrijk van God’ (Hand.14:22b). Ons aardse bestaan blijft een leven als in een tranendal. Dat zal er niet beter op worden naar mate het einde van de wereldgeschiedenis dichterbij komt. De vervolgingen die in Noord Korea en Zuid Sudan aan de orde van de dag zijn, kunnen weldra ook in Europa en in Nederland losbarsten. Wat dat betreft hebben wij veel te vrezen. Denk alleen aan het Moslimfundamentalisme.

Maar ook zonder dat wij te lijden hebben van vervolgingen, moeten wij beseffen, dat dit leven toch niet anders is dan een gestadige dood. U en ik, wij zijn soms zo aan het eind. En ‘indien de rechtvaardige nauwelijks zalig wordt, waar zal de goddeloze en zondaar verschijnen?’ (1 Petr.4:18).

Maar nu moet ik u nog wel één ding zeggen. Als u geleerd hebt van genade te leven, hoe aangevochten zo’n leven ook kan zijn, zult u ook in uw sterven niet zonder genade zijn. De God van Stéfanus leeft. En Hij staat in voor zijn eigen werk. Hij valt nooit uit. 

Hij zal u hun ‘t goede niet in nood onthouden,

zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven.
(Ps.84:6b ber.)

Gods genade is voor u genoeg.  Leg dan uw zaak maar in Zijn doorboorde handen. De Heere doet geen half werk. Hij staat aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader voor u klaar. Hoe zwaarder het kruis, hoe groter de genade.

Een hemels sterven. Dat is grote genade. Niet alleen omdat een kind van God dan voor eeuwig bij de Heere mag zijn. Maar ook omdat een hemels sterven ook vrucht draagt voor anderen. Kijk maar naar Stéfanus. Hoor hem bidden: ‘Heere Jezus, ontvang mijn geest; Heere, reken hun deze zonde niet toe’ (Hand.7:59b en 60a). Stéfanus gunt het zijn grootste vijand. En…een enkel hoofdstuk verder in het boek Handelingen lezen we van de bekering van die Saulus die mede een welgevallen had aan de dood van Stéfanus. Met andere woorden: het gebed van de stervende Stéfanus is meteen verhoord.

U kent misschien ook mensen die in uw voorbede meegaan tot op uw sterfbed. Een afgedwaald kind. Een onbekeerde man. Bidt voor hen tot in het uur van uw dood. Als u er in uw sterven nu eens één winnen mocht? Zou dat al niet een sterbed waard zijn?

Ja, want al viel er met Stéfanus op aarde een kroongetuige weg, daarom viel het getuigenis nog niet weg. Stéfanus’ einde was Gods begin. Onder de omstanders stond er een nieuwe Stéfanus klaar, Saulus van Tarsen. Daar kwam nog bij, dat mede door de gruwelijke dood van Stéfanus, de vervolgingen in alle hevigheid losbarstten over de gemeente te Jeruzalem en daardoor de getuigen gedwongen werden de wereld in te gaan. Zo was het bloed van een martelaar het zaad van de kerk . En zijn wij er niet al heel lang aan herinnerd in vele preken, dat wij getuigen moeten. Als we daar geen gehoor aan geven, zou het kunnen zijn, dat ook voor ons de tijd gekomen is, dat wij noodzakelijkerwijs getuigen zullen worden, doordat wij vervolgd worden.

Blijf echter in dit alles vooral letten op Hem Die aan de rechterhand van de hemelse Vader klaarstaat om in te grijpen. Straks staat Hij opnieuw van Zijn troon op om te gaan oordelen de levenden en de doden. En hoe zal het dan met u zijn. Bent u gereed?

Die dag waarop Hij komt, zal voor al Gods kinderen de dag van hun promotie zijn. Voor Stéfanus kwam er een einde aan zijn aardse bestaan, vol strijd. En dat was voor hem een nieuw begin in het land van de rust, zonder pijn en leed, zonder zonde en dood. Welnu, laat dat voor u dan een aansporing zijn om die Zaligmaker voor Wie Stéfanus niet naliet zijn leven te geven, te aanbidden en van Hem te vragen, dat Hij u datzelfde eeuwigheidsleven schenkt, dat het deel van Stéfanus was.

Zijn naam betekent: kroon. En zo heten in feite ook allen die hier de goede strijd strijden. Zij mogen met Paulus zeggen: ‘Voorts is mij weggelegd de kroon der rechtvaardigheid, welke mij de Heere, de rechtvaardige Rechter, in die dag geven zal; en niet alleen mij, maar ook allen, die Zijn verschijning hebben liefgehad’ (2 Tim.4:8).

Amen
� Het Joodse sanhedrin bevond Stéfanus schuldig aan godslastering (Hand.6:11vv) en meende daarom hem te moeten stenigen volgens Lev. 24:11vv. De afbeelding toont de steniging van Stéfanus; op de achtergrond is Paulus te zien, die past op de mantels van hen die Stéfanus stenigen.


�  Robert Murray McCheyne in Nu reis ik getroost..bijbels dagboek, 3e dr. Houten 1999; meditatie 18 mei. 
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