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Preek over Hand.9 : 11 slot

Orde van dienstPRIVATE 

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 65 : 1, 4

3.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

4.  Psalm: 51 : 5
/ 66 :8 

5.  Schriftlezing: Hand.9 : 1 - 19

6.  Gebed

7.  Tekst:

Want zie, hij bidt (Hand.9 : 11 slot)

Verdeling van de preek:

1. Bidden en bidden is twee

2. Bidden is: een schreeuw om leven 

(over het wezen van het gebed)

3. Bidden is: vragen naar de weg

(over de inhoud van het gebed)

4. Bidden is: een echo van de overkant



(over de verhoring van het gebed)

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 86 : 3, 6

10.Prediking

11.Psalm: 143 : 1, 10

12.Dankgebed

13.Psalm: 138 : 2

1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.

*
  *
  *
  *

Het eerste dat een kind doet, als het geboren is, is huilen. Als het niet huilt, is het niet goed. Zo is het ook met iemand die wedergeboren wordt. Het eerste teken van leven is een schreeuw om leven.
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Dat is het ook dat van Saulus gezegd wordt, als de Heere hem op weg naar Damaskus heeft gearresteerd. ‘Want zie, hij bidt’ (Hand.9 : 11 slot). De Heere zegt dat tot Ananías, een discipel van de Heere Jezus in Damaskus: ‘Sta op en ga in de straat, genaamd de Rechte, en vraag in het huis van Judas naar een, met name Saulus, van Tar-

Straat, genaamd De Rechte in het huidige Damaskus


    sen; want zie, hij

   bidt.’

Saulus van Tarsen? Dat is geen onbekende in deze regio. Hij is in Damaskus gekomen met een lastbrief van de hogepriester te Jeruzalem. Een opsporingsbe​vel. Als men in de synagoge te Damaskus mensen kan aanwijzen, die aanhangers zijn van de nieuwe leer van Jezus van Nazareth, dan zijn ze een gewisse prooi van deze inquisiteur. Als een ware ketterja​ger is Saulus op pad gegaan. Houdt u gedekt, men​sen.

Maar wat gebeurt er onderweg? Deze man, vervolger van de gemeente - een briesend paard - wordt zelf gearresteerd. Op hoog bevel, door Jezus in hoogst eigen Persoon. Als bij blik​semslag uit heldere hemel. Saulus valt plat op de grond. Dat is iets waarop hij niet gerekend heeft. Die Jezus, door hem zo gehaat, maakt Zichzelf vanuit Zijn heerlijkheid aan hem be​kend. En dan kan hij het vergeten: zijn moordplannen. De vervolger moet een volgeling wor​den. 

Zijn medereizigers nemen hem als een kind bij de hand en brengen hem onder bij Judas. En daar zit Saulus dan drie dagen in het donker, zonder eten en drinken. Er is maar één ding dat hij doet: bidden. Het is met zijn brute vijandschap gedaan. De vechters​baas is een arme bedelaar geworden.

Want zie, hij bidt.

1. Bidden en bidden is twee

Nu zou iemand kunnen vragen, of dat bidden van Saulus wel zo bijzonder was. Waarom werpt Ananías niet tegen, dat hij al wel lang wist, dat Saulus een bidder was? Inderdaad, bidden en bidden is twee.

Saulus is zeker altijd al wel een bidder geweest, lang vóór zijn bekering op weg naar Damaskus. Een uitstekende bidder. Zijn moeder had het hem geleerd in Tarsen. En bij Gamaliël op de rabbij​nenschool in Jeruzalem is hij stellig verder getraind in gebeds​techniek: gebedsriemen aan de linkerarm en op het voorhoofd. En een gepas​te lichaamsbeweging daarbij. Saulus was naar de wet een Farizeeër (Fil.3 : 5).

Zeker, maar blijkbaar telde dat alles bij God niet mee. Het kwam als zodanig bij de Heere niet over. Bidden en bidden is twee. Kijken we het vooral bij onszelf na.

Het is stellig een zegen, als u een moeder hebt (of had) die u geleerd heeft om uw knieën te bui​gen voor het slapen gaan: ‘Ik ga slapen, ik ben moe...’.U bidt dat kindergebedje misschien nog steeds, ook nu u vijftig of tachtig jaar bent geworden. Het is stellig een zegen, als u op een christelijke school hebt gezeten en daar reeds in de eerste klas hebt leren bidden: ‘Onze Vader Die in de hemelen zijt...’.  

Het is stellig een zegen, als onze jongeren de dag nooit beginnen zonder gebed en als u als vader -  priester in uw gezin - hardop aan tafel voor​gaat.

Toch is het bepaald nog niet goed, als het gebed een godsdien​stige verrichting is en niet meer dan dat. ‘God hoort het gebed; tot Hem zal alle vlees komen’ (Ps.65 : 3). Maar zou Hij het ook opmerken, als uw gebed slechts een repetitie is van steeds dezelfde woor​den, een sleurgebed en niet meer dan dat? Zou uw gebed tot de hemel doordringen, als u in een simpel gevoel van afhanke​lijkheid van het Opperwezen de Heere vraagt om gezond​heid, om voorspoed in uw zaak, om bewaring voor uw kinderen, als ze de deur uitgaan naar school? 

Kan het ook zijn, dat u ‘niet ont​vangt, omdat u kwalijk bidt; opdat u het in uw wellusten door​brengen zou?’ (Jak.4 : 3).

Het kan zijn, dat u in uw bidden nooit verder bent gekomen dan Saulus vóór zijn bekering. Het kan zijn, dat uw bidden meer is dan lippenwerk, maar dat u er toch bij God geen entree mee krijgt. Omdat u bidt als een geveinsde. Omdat u eigenlijk meer verlangt, dat de Heere in u een vroom mens ziet dan dat u in de Heere een God van eeuwige goedertieren​heid ziet, een God Die Zich ontfermt over een zondig mens.

Mag ik vragen: bent u ooit in waarheid om God, om Zijn eer en om Zijn genade verlegen geworden? Een mens die van zijn moeder of meester nooit bidden geleerd heeft, roept wel eens: ‘O,God​..!’ En het kan zijn, dat zo'n schreeuw om God, het eerste levens​teken is van een mens die wordt wedergeboren. Het kan ook zijn als bij die matroos die uit het kraaienest in de top van zijn schip viel en riep: ‘O,God’. Maar toen hij op het laatste nippertje nog een touw kon vastgrijpen, zei hij: ‘O, nee, het hoeft niet meer.’

Bidden en bidden is twee.

2. Bidden is een schreeuw om leven (over het wezen van het gebed)

Terug naar Saulus van Tarsen. Tevoren hebben mensen wellicht van hem gezegd, als zij hem, de Fari​zeeër zagen staan bidden op de hoek van een straat: ‘Kijk, hij bidt’. Maar nu zegt de Heere het van hem, nu hij bidt als een tollenaar. Wat Saulus thans doet, is in de ogen van God echt bidden. Hoe heeft die man dat dan nu opeens geleerd?

Niet anders dan door een ontmoeting met de levende Christus. Het is daardoor, dat hij zichzelf leerde kennen als een vijand van God die steeds met zijn ‘heiligings​krukken geprobeerd had de berg Sion te beklimmen’ (uitdrukking van H.F.Kohlbrugge). Hij kwam ermee aan een eind. Hij gaf het eindelijk op. Hij leerde het alles schade te achten om de uitnemendheid van de kennis van Christus (Fil.3 : 8).

Het ware gebed is een schreeuw om leven. Die stijgt uit ons hart omhoog, wanneer ons een ontmoe​ting gegund wordt met de levende Christus. Geen mens zal al het zijne aan de kant gooien, tenzij hij oog krijgt voor de geweldige rijkdom van Chris​tus’ Persoon en werk. Zonder dat laatste, kan iemand wel eens aan God denken, wel eens vrezen voor Gods oordeel, wel eens bidden, of hij niet voor eeuwig verloren behoeft te gaan. Maar het gebed als een schreeuw om leven, komt ons eerst recht over de lippen, als het God behaagt Zijn Zoon in ons te openbaren (Gal.1 : 16). 

De Christen van John Buyans pelgrimsreis had niet het gevoel, toen hij de stad Verderf ontvluchtte, dat hij daar zoveel kostbaars achterliet. Hij had iets van de heerlijk​heid van de hemelstad gezien. Dat trok hem aan. Daar trok hij heen. ‘Leven, leven, eeuwig leven.’

Het ware gebed is een schreeuw om leven. Kent u het? Kan de Heere het van u zeggen: ‘Zie, hij bidt?’ Laat deze preek er goed voor zijn om u de geweldige rijkdom van Christus aan te prijzen, zodat u straks biddend en dankend naar huis kunt gaan. Wat u allemaal los moet laten om een zoeker naar het eeuwig leven te worden, zal geen rol spelen, als u slechts de heerlijkheid van de dienst van Koning Jezus mag zien. Hij heeft Zich in alle vriendelijkheid en genaderijkdom aan Saulus van Tarsen geopenbaard. Zal Hij u ook niet zo’n geze​gende ontmoeting met Hem gunnen?

Hij komt u vanmorgen tegemoet met Zijn liefde en genade. Hij presenteert Zich aan ons als de Zoon van God Die in alles de Vader heeft behaagd om te doen wat u en ik met de ‘beste wil van de wereld’ niet kunnen doen.

Wilt u antwoord geven op de vraag, of het uw harts​verlangen is geworden om een werkelijk zinvol, Gode gewijd leven te leiden? Is het niet het ware leven om in gemeenschap met God te mogen verkeren, zoals Adam en Eva in het paradijs? Wilt u antwoord geven op de vraag, of dat leven met God verkrijg​baar is, los van de Zoon van God?

In Hem is leven, leven, eeuwig leven. Want Hij verzoent vijanden met God. Hij brengt zwervelingen op aarde thuis aan het Vaderhart. Dat is Zijn liefste werk. Mensen opzoeken die zich van God en alle mensen verlaten gevoelen - als waren ze reeds in de hel -, hen Zijn doorboorde hand toesteken, Zijn arm om hun schouder leggen. Hen die failliet zijn, die geen kant meer op kunnen, die elk uur van de dag met een brok in hun keel rond​lopen.

Wat kunnen zij dan anders en beter doen dan bidden? Bidt en u zal gegeven worden. Bidt u wel?

Sommige mensen krijgen een bekering als Paulus. Maar dat is niet iedereen gegeven. En het is ook wel zo goed, als u van uw jeugd afaan de Heere hebt liefgehad en gekend.

Welnu, u kunt dag en uur van uw wedergeboorte misschien niet noemen. Maar dat hoeft u niet te verhinderen om een oprechte bidder te zijn. Hunkert uw hart naar gemeenschap met God? Laat het u koud, als u in de Bijbel leest, dat God het verlorene zoekt? Wordt u nooit eens warm van binnen, als er in een preek veel goeds van Jezus Christus wordt uitgezegd? ‘Zie, hij bidt.’ 

Soms zijn de ogen niet eens gesloten. Soms houden we het er zelf niet voor, dat ons bidden bidden is. Soms zouden we het wel eens eerst willen weten, of ons gebed een geschonken gebed is. Maar we weten het niet. Als de Heere het maar van u weet, dat het u om Hem begonnen is. 

Saulus zal in de tijd dat hij nog onbe​keerd was, vaak voor de spiegel zijn gaan staan en van zich​zelf gedacht hebben, dat de Heere in de hemel zijn gebed heel gaaf vond. In die drie dagen van duis​ternis in Damaskus echter heeft Saulus het niet kunnen denken, dat de Heere zijn bidden voor bidden hield. Zijn bidden leek meer op het ‘piepen van een zwaluw of op het kirren van een duif’ (Jes.​38 : 1​4; Hizkia). Wat kan een mens soms bedrukt zijn in zijn bidden. ‘O, leer mij arme dwaas, hoe dat ik bidden moet’ (Guido Gezelle).

Over bidden gesproken.Later schrijft diezelfde Saulus (Paulus) in zijn brief aan de Romei​nen: ‘En desge​lijks komt ook de Geest onze zwakhe​den mede te hulp; want wij weten niet, wat wij bidden zullen gelijk het be​hoort; maar de Geest de Geest Zelf bidt voor ons met onuit​spreke​lijke zuch​tingen’ (Rom.8 : 26). Mooi gezegd. De Geest zet er met ons mee de schouders onder. Hij bidt in ons, met ons mee in verzuchtingen ‘too deep for words’ (een Engelse vertaling). Die Geest is de stemvork van ons gebed.

‘Zie, hij bidt.’ Gezegend, als u een bidder bent. Gezegend, als u het blijft. U hoeft geen mooie woorden te hebben. Het kan stamelen zijn. Uw gebed kan een gebed van dagen en nachten zijn. Het kan ook kort zijn en toch goed.

Zeg het maar: ‘Heere, ik kan er niet meer tegen. Zoveel liefde voor zo'n vijand, zoveel onverdiende goedheid voor iemand die het alles bedierf’.

3. Bidden is: vragen naar de weg (over de inhoud van het gebed)
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‘Zie, hij bidt.’ Iemand van u denkt: Wat heeft Paulus dan wel allemaal gebeden? Drie dagen achter​een bidden, dat is nog al wat. Zeker, maar de nood waarin hij verkeerde, leerde deze man bidden. En stille tijd was hier zeker geen verloren tijd.

‘Saul,Saul, wat vervolgt gij Mij’ (uit Francesco Giola, Paolp di Tarso; Liberia Editrice Vaticana; ISBN 88 209 46254).

Ongetwijfeld heeft Saulus over veel dingen moeten nadenken. Over wat hij tot nu toe had gedaan: zijn opvoeding, zijn studie, zijn loopbaan, zijn ijver voor God, zijn vervolgen van de gemeente van de Heere Jezus. Ook zal hij hebben moeten nadenken over de vraag, wat er nu verder van hem worden moest. Hij moest zeker helemaal omgeschoold worden. Wat denkt u? Zullen deze dingen niet vooral gebeds​stof voor hem zijn geweest?

U kent misschien ook zulke momenten. Het lijken wegversperrin​gen. Het zijn kruispunten.

Jij kunt zestien jaar zijn en tot nu toe hebben geleefd zonder je veel zorg te maken, als een vlinder die van het ene bloempje naar het andere vliegt om honing op te zuigen. Je leeft en waar het goed voor is, zie je later wel. Je wilt in elk geval niet gebonden zijn aan regels en voorschrif​ten. Je hebt je eigenlijk nooit afgevraagd, wat God met je leven te maken heeft.

Of je bent 25. Je hebt een carrière opgebouwd. En wat moet er allemaal niet gedaan worden om je ‘status’ te handhaven? Intussen ben je ge​trouwd en hebt een jong gezin.

En dan is daar soms - onverwacht - zomaar een moment van bezinning. Dat kan ook vanmorgen zijn. Je bent een paar keer op een begraafplaats geweest om één van je vrienden(-innen) te begraven. Je bent ‘gestresst’ geraakt; je kunt de tegenvallers die je moest verwerken, niet inpassen in je levensprogram​ma.

Je kijkt terug. Welke waarde had je leven tot nu toe? Waar is alles op gericht geweest? Heeft de eer van God, het heil van je naaste een rol gespeeld? Waar heb je het van verwacht? Alles is eigenlijk één groot raadsel geworden. 

Je kijkt voor​uit. Wat is eigen​lijk de zin van het leven? Hoe moet het verder? Het wordt donker in je binnenste. Er lijkt geen weg voor je uit te zijn. Je gaat gewoon door het nulpunt heen.

Mag ik raad geven? Bid. En houd er niet mee op, totdat er een antwoord komt. 

Er is een Vriend Die op je let

en Die luistert naar 't gebed.

Saulus van Tarsen heeft zonder twijfel aan de Heere gevraagd om ‘Licht over zijn pad’. Doe dat ook maar. Bij de Heere mag je om alles aankloppen. H.F. Kohlbugge schrijft ergens, dat als je een spijker nodig hebt, je die ook aan de Heere mag vragen.

Twee dingen zullen in Saulus’ gebed bovenaan hebben gestaan. Laat het zo bij ons ook zijn.

a) Het eerste is: wij bidden, als het goed is, altijd met het oog op wat achter onze rug ligt.

Je kunt jezelf een raadsel zijn, terwijl één ding in elk geval duidelijk is. Zoals het was, kan het niet langer blijven. Vraag de Heere, of Hij het je vergeven wil: je zorgeloosheid, je liefdeloosheid, je op jezelf geconcentreerde bestaan, je hoogmoed, je onwil om van genade te leven. Sla een blik op de weg achter je. Nee, dat nooit meer. Kijk omhoog naar Hem Wiens door​boorde hand je schuldig verleden wil bedekken. Laat Jezus Christus afrekenen met je zondig bestaan.

Vraag daarom. Blijf vragen.Want de Heere heeft het niet graag, dat je slechts incidenteel bij Hem aanklopt en het verder in het midden laat, of Hij je gebed wil verhoren, ja dan neen. Hij zegt:

Opent uwe mond,

eist van Mij vrijmoedig'

(Ps.81 : 12 ber.)

Dat vragen om vergeving gaat altijd gepaard met afkeer van je zondig bestaan en verlangen naar een zinvol leven. Vraag zo.

Zit om alles verlegen, maar bovenal om de Heere Zelf, om Hem en Zijn gunst. Vraag niet maar, of de onrust en de bangheid uit je hart mogen verdwijnen, maar ook of het vrede mag zijn door het bloed van Jezus Christus, het enig rustpunt van het hart.

b) En dan het tweede.

Vergeet niet, dat er altijd Eén is, Die je weg overziet en erin voorziet. Bidden is ook altijd vragen naar de weg. Hoe nu verder? ‘Hee​re, wat wilt Gij dat ik doen zal?’ (Hand.9 : 6).Bidden is ook vooruitzien. En daarin opzien naar Hem Die een plan heeft met je leven.

Iemand vroeg eens: ‘Heere, maak mij tot een krijtje in Uw hand’. Als de Meester op school een krijtje gebruikt, geeft hij aanschouwe​lijk onderwijs. Hij tekent wat uit op het bord. Intussen wordt het krijtje kleiner. Zo is het goed. Een krijtje zijn in de hand van de Meester. Zich laten wegschrijven. Opdat ons leven een uitbeelding mag zijn van het beeld van Christus.

Leer mij, o God van zaligheden,

mijn leven in Uw dienst beste​den.








(Ps.143 :10a ber.)

En laat het dan maar aan de Heere over, hoe Hij dat wil invullen.

Graaf in de Bijbel. Sta eens stil bij wat de Heere zegt in Psalm 32:8: ‘Ik zal u onderwijzen en u leren van de weg die gij gaan zult; Ik zal raad geven, Mijn oog zal op u zijn.’ Zing mee met de dichter van Psalm 86 : 6:

Leer mij naar Uw wil te hand’len;

‘k zal dan in Uw waarheid wand’len.

Neig mijn hart en voeg het saâm

tot de vrees van Uwe Naam.

Wees bereid om het minste en kleinste dat de Heere u opdraagt, met de grootste liefde en vreugde te doen. Hoe rijk om te weten: Dit is het wat de Heere van mij vraagt; dat zal ik doen.

4. Bidden is een echo van de overkant (over de verhoring van het gebed)

Nog even terug naar Damaskus. ‘Zie, hij bidt.’ Dat zegt de verhoogde Heere Jezus tegen Ananías. En dat zegt Hij van Saulus. ‘Ga er maar gerust naar toe, man. Want het gebed van Saulus is een verhoord gebed. U hebt het misschien niet durven hopen, dat een tegenstander als hij nog eens een vriend en metgezel van u zou worden. Maar het is nu zover. Zijn bidden is een thermometer waardoor u kunt weten, hoe warm het bij hem van binnen is.’

Let erop, dat het bidden van Saulus hier niet gezien wordt als een bewijs, dat hij eindelijk zelf de goede keus had gemaakt. Veeleer is Saulus’ bidden een bewijs, dat God de goede keus had ge​maakt: Saulus was ‘een uitverkoren vat om ‘s Heeren Naam te dragen voor de heidenen en de koningen en de kinde​ren Israëls’ (Hand.9 : 15).

‘Zie, hij bidt.’ Als de Heere in Zijn verkiezende genade niet voor Saulus gekozen had, zou het heel anders met hem zijn gegaan. Hij zou wel weer over​eind gekrabbeld zijn en zijn oude leventje hebben voortgezet. Of hij zou in de wanhoop terecht zijn gekomen. God had hem als een vijand uit de weg kunnen ruimen. Er kleef​de zoveel bloed aan zijn handen. 

Maar de Heere ging een andere weg. Hij leerde Saulus roepen. En in dat bidden van Saulus lag ten diepste reeds een gebeds​verho​ring; verhoring van het gebed dat Stéfanus gebeden had, toen hij als martelaar onder een regen van stenen stierf (Saulus had dat meege​maakt): ‘Heere, reken hun deze zonde niet toe’ (​Hand.7 : 6​0). Maar in nog veel hoger zin was het een verhoring van het gebed van de ster​vende Zaligma​ker aan het kruis: ‘Vader, vergeef het hun; want zij weten niet wat zij doen‘ (Lu​k.23 : 3​4).

Als u in waarheid tot God gaat roepen, is dat reeds een ge​bedsverhoring. Verhoring van de gebeden die uw moeder bad bij uw wieg wellicht. Maar in hoger zin: verhoring van de gebeden van de hemelse Voorbidder Die voor ons aanklopt bij de Vader en op grond van Zijn volbrachte werk voor ons pleit. Hij is het ook, Die ons door Zijn Geest naar Zich toe ​bidt, ons hart vertedert, ons verstand ver​licht en onze wil ombuigt.

In Zwitserland is er (in de buurt van Briënz) hoog in de bergen (Axalp) een prachtig klein meertje, het ‘Hin​terburgseeli’. U kunt er slechts via een moeilijk bergpad komen. Rondom dat meertje verhef​fen zich machtige bergmassieven die werken als een klank​bord. Als iemand met enige stemverheffing roept: ‘Ik kom’, hoort hij van de overkant de echo: ‘Kom’.

Het gebed is als zo’n echo; echo van een hemelse roep. De voorbiddende Hogepriester in de hemel roept: ‘Ik kom’. En het hart dat heimwee heeft gekregen naar Hem, zegt stil: ‘Kom’. In het gelovig gebed zijn er liefdekoorden die trekken. U leert ‘U’ zeggen tegen de Heere; driemaal Uw: ‘Uw Naam worde gehei​ligd, Uw Koninkrijk kome; Uw wil ge​schiede.’

Dat is eigenlijk niet goed te verklaren. Wanneer u uit de nood van uw leven bidt, zult u het er niet voor houden wel​licht, dat dat bidden de echo is van het roepen van Christus Jezus. Toch is het zo.

Saulus moet dat hebben gevoeld. Hij kon nog bidden. Daar had de Heere hem zelf toe aangespoord, toen Hij op de weg naar Damaskus tegen hem gezegd had: ‘Sta op en ga in de stad en u zal aldaar gezegd worden, wat gij doen moet’ (Hand.​9 : 6). Ons bidden wordt geactiveerd door het Woord van de Heere: ‘Vraag maar, Ik weet de weg’.

Wie om God verlegen raakt, gaat bidden. En in dat gebed geniet de bidder reeds een uitzicht op Hem Die alle knopen kan ont​binden. Houd moed, de deur is niet op het nachtslot. Zo houdt de Heere Zelf de waakvlam brandend. Echt waar, zolang als u nog roepen kunt, zo lang mag er hoop voor u zijn.

Zulk bidden kan dan ook niet zonder uitkomst blij​ven. Bidden helpt. Kijk het nog even na bij Saulus. Terwijl hij aan het wor​stelen is, is de Heere reeds bezig al zijn problemen op te lossen. Ja, eer Saulus riep, antwoordde God. Dat had Hij reeds gedaan, door hem van eeuwigheid uit te kiezen en hem van de moederschoot aan af te zonderen. Dat deed Hij vervolgens door Ananías op Saulus te attenderen en naar Saulus toe te sturen.

Ananías moest er wel voor ingewonnen worden. Want hij had bepaald niet zoveel zin om zich in het hol van de leeuw te begeven. Maar de Heere zei: ‘Ga’. En Ananías ging en legde Saulus de handen op. Toen werden Saulus de oogkleppen afgenomen. Toen kwam de volle ruimte in de doorbraak van de Heilige Geest. Toen werd de woesteling Saulus van Tarsen gedoopt.

Gij hebt mijn ziel op haar gebed

verhoord, gered,

haar kracht gegeven. 

(Ps.138 : 2 ber.)

‘Want, zie hij bidt’. Wilt u erop letten, dat Saulus niet zelf op pad is gegaan om iemand te zoeken, die hem de weg kon wijzen. Dat had hij natuurlijk kunnen doen. Maar waar zou hij terecht hebben gekund? Vriend en vijand zouden hem argwa​nend hebben aangekeken. Zijn gebed werd op een andere wijze verhoord.

Zit er maar niet over in. Ga niet met Jan en alle​man te rade. Niet iedereen zal aanvoelen wat u bezielt. Niet iedereen geeft goede raad.

Als u niet goed weet, hoe het verder moet en wat de Heere precies met u voorheeft, lees de Bijbel. Niet lukraak natuur​lijk. Niet die Bijbel openslaan en eens kijken, welke tekst u het eerst onder ogen komt. Maar kijken, of u in de Bijbel niet iemand kunt vinden, die in een soortgelijke toe​stand verkeert als u en tegen wie de Heere zei: ‘Dat moet je doen’.

Verder: kom met uw verlangens steeds onder de ogen van God en vraag om Zijn vrede en goedkeuring. ‘Leer mij Uw weg, o Heer’, leer mij Uw weg.’ Bezie uzelf eens met de ogen van God; niet met de ogen van mensen om u heen; niet maar met uw eigen betraande ogen.

De vrede die Hij geeft om het bloed van Christus, Zijn Zoon, zal u onuitsprekelijk blij maken. En Zijn goedkeuring over uw verlangen om Hem voortaan te dienen, zal de richting bepalen, waarheen u moet gaan. Let er eens op, hoe vaak de Heere al op uw ootmoedig smeekgebed, geantwoord heeft.

Tenslotte: houd de deur niet gesloten voor mensen die met goede bedoelingen bij u aankloppen en die zelf ervan weten wat het is om zo diep in de put te zitten. Er bestaan goede hulpverleners in de we​reld. Het is niet goed om hulpverlening steevast van de hand te wijzen. 

God zorgt op Zijn tijd voor een Ananías die u mag vertel​len wat God met u voorheeft. Een kind van God, uw overbuur​vrouw misschien. Je eigen vader met wie je tot nu toe niet zo goed overweg kon. De dominee die preekt en aan jou dacht, toen hij zijn preek voorbereidde.

God weet precies, waar u zich bevindt en Hij weet ook, wie u het beste kan helpen.

Van John Bunyan wordt verteld, dat hij in de gevan​genis waar hij 12 jaren verkeerde, eens een Quaker bij zich kreeg; een man die leefde bij het zogenaamde inwendig licht (ingevingen van boven). ‘Wat heb ik lang naar u gezocht’, zei die Quaker, toen hij eindelijk bij Bunyan aankwam. ‘Hoe kan dat?’, ant​woordde Bunyan, ‘want de Heere weet toch zeker best, waar ik me be​vind?’

Zie uit naar de komst van een Ananías. Een gebeds​verhoring. En wees zelf op zijn tijd ook zo’n Ananías. U zou voor een ander een middel kunnen zijn voor zijn eeuwig behoud. En zeg dan niet te gauw: ‘Die man, die vrouw, die jongen, dat meisje zijn toch niet te benaderen’. Schrijf niemand bij voor​baat af. Neem hen eens mee naar de samenkomst van de gemeente. Daar zijn mensen die voor elkaar bidden. Ananías zal Saulus ook meegenomen hebben naar de gemeente in Damaskus. Gelukkig dat die gemeente daar was blijven bestaan, ondanks vervolgingen.

Welk een zegen, dat de christelijke gemeente te Damaskus niet door Saulus van Tarsen met wortel en tak was uitgeroeid. Na zijn bekering heeft hij er stellig een goede opvang gehad. 

Welnu, de Heere zorgt Zelf op Zijn tijd voor goede metge​zellen: een Ananías, een gemeente. Laten zij ons vertellen, hoe de Heere hen gered heeft.Laten zij ons vertellen, wat het is om een zinvol leven te leiden in de dienst des Heeren.

Tenslotte.

Als de Heere de leiding van ons leven in handen heeft, hoeft dat niet te betekenen, dat wij op stel en sprong aan het andere eind van de wereld in de zending moeten gaan. 

Mis​schien, dat jij helemaal niet weg hoeft te lopen uit je werk​kring waar je toe nu toe in bezig was. Mis​schien ga je nu pas goed zien, waar​voor je in je jonge jaren zo hard gestu​deerd hebt; een oplei​ding is nooit weg (zie het aan Saulus). Vraag maar ge​woon:

Leer mij, o God van zaligheden,

mijn leven in Uw dienst besteden,

Gij zijt mijn God, vat Gij mijn hand!

Uw goede Geest bestier' mijn schreden

en leid' mij in een effen land.

(Ps.143 : 10 ber.)

Eén ding staat vast: onze God ontfermt Zich op ‘t gebed. Zijn wegen zijn wonderlijk, maar ook aanbiddelijk. Stéfanus kon niet langer spreken op de aarde. Hij was God gaan loven in de hemel. En Saulus die mede een welbehagen had in Stéfanus’ dood, moest zijn plaatsje op aarde gaan innemen. Gods werk gaat door. En daar gaat het tenslotte om.

Het lijkt er vaak niet op, dat God hoort. Er blijft veel onverklaarbaar leed. Maar reken erop, dat Gods hand bezig is uw kroon gereed te maken.


Wij steken het hoofd omhoog en zullen d’ eerkroon dragen

door U, door U alleen, om ‘t eeuwig welbehagen.

(Ps. 89 : 8 m ber.)

Amen.
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