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Preek over Hebreën 4 : 16

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm: 33 : 11

4.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.

5.  Psalm:  25 : 3     / 107 : 1

6.  Schriftlezing: Hebr.4 : 1 - 16

7.  Gebed

8. Tekst:Laat ons dan met vrijmoedigheid toegaan tot de troon der genade, opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden om geholpen te worden ter bekwamer tijd. Hebr.4 : l6.

Verdeling van de preek:

Ga toe:

1. tot de troon van de genade

2. met gepaste vrijmoedigheid

3.om op tijd geholpen te worden

9.   Inzameling der gaven

10. Psalm: 68: 1, 10
11. Preek

12. Psalm: 56 :  5 en 6

13. Dankgebed

14. Psalm: 139 : 1, 14

15. Zegenbede.


De brief aan de Hebreën is eigenlijk meer een preek dan een brief. Een Christocentrische preek van het beste soort. Aanhoudend wordt hier de Apostel en Hogepriester van onze belijdenis Christus Jezus aangeprezen. Hij Die gezeten is aan de Rechterhand van de troon der Majesteit in de hemelen.

Mijn hart, vervuld met heilbespiegelingen,

zal ‘t schoonste lied van enen Koning zingen.

(Psalm 45:1 ber.)

Jezus, hoger dan alle engelen, getrouwer in heel zijn huis dan Mozes ooit was. Hogepriester, meer dan Aäron. Een soort Melchizédek 
in de hoogste zin van het woord.é

Er wordt in de Hebreënbrief voortdurend gemoduleerd, een toon hoger ingezet. Wat Israël onder het Oude Verbond ooit kreeg in heils- bemiddelaars, het haalt niet bij wat wij krijgen in de Middelaar van het Nieuwe Verbond, de gezegende Christus.

Onmiddellijk met deze aanprijzing van de enige Zaligmaker is in de Hebreënbrief ook een gedurige aansporing verbonden om het bij die Middelaar te zoeken. Die aansporing loopt als een gouden draad door heel deze preek. Laat ons dan...laat ons dan!

Want als Christus de enige Redder is, dan kan geen sterveling om Hem heen. Dan kan iedereen voortaan weten, waar hij het zoeken moet. Hoe vreselijk dan ook om een goede en begaanbare weg naar de eeuwige gelukzaligheid voor zich uitgestippeld te krijgen en er dan voorts geen stap op te doen. Of ook om een paar pasjes in de richting van Jezus gedaan te hebben en het er dan voorts maar bij te laten zitten. Dat heet in de Hebreënbrief: ‘willens zondigen’, ‘het bloed van het testament onrein achten’. De Hebreën aan wie de brief geschreven is, lopen dat gevaar kennelijk. Zij zijn volgelingen van de Heere Jezus geworden. Maar hun geloof verslapte onder de dreiging van het lijden.

Daarom wil de schrijver van de Hebreënbrief hen een hart onder de riem steken. Hij stelt hen het volk van Israël als een afschrikwekkend voorbeeld voor. Hoe velen van dat volk zijn immers indertijd niet door ongehoorzaamheid in de woestijn gevallen en buiten de rust gebleven?! Hoe veel te meer dan zal dat het geval zijn met hen die de Zoon van God ongehoorzaam zijn.

1. Ga toe tot de troon van de genade
Laat ons vrezen. Ja, maar laat ons vooral toch ook toegaan.Vrees kan op een afstand doen blijven. Maar dat is de bedoeling niet. In de Hebreënbrief luiden de klokken: Kom dan, kom dan...! Ook voor ons.

Maak toch gedurig gelovig gebruik van Christus. Laat ons (toe)gaan. Het is kennelijk niet genoeg, dat u en ik eenmaal gegaan zijn. Ja zeker, het is rijk, als wij ooit door genade de goe​de keus hebben mogen doen. Maar als wij op weg zijn gegaan naar de Heere Christus toe, past het ons, dat we ook nooit meer stilstaan. Er moet een dagelijks toegaan op volgen. Het geloof is geen eenmalige sprong in het duister. Het is helemaal geen sprong en het is zeker geen sprong in het duister. Het geloof is een levenslange vlucht. Geen stap in de goede richting, maar een gedurig zich vastklampen aan een genadetroon. Het kenmerk van een echte behoefte aan Christus is, dat u dagelijks behoefte aan Hem hebt. Niet rusten in wat er was. Maar niet rusten, totdat u weer bij Hem bent.

Wat is het grootste gevaar dat een christenmens bedreigt? Dat hij zo veel en zo vaak zondigt, waardoor er een scheiding komt tussen God en zijn ziel. Nee. Wat is het dan? Dat hij nooit genoeg schuld weet te belijden. Ook dat is het grootste gevaar niet. Het allemaal erg. Maar onoverkomelijk erg is het, als wij niet gedurig met al de zonden en de wonden van ons leven tot Christus gaan. Stilstand in het geestelijk leven is achteruitgang. Wij moeten altijd voort naar de troon der genade. Daar wekt de Hebreënbrief ons toe op. Christus is goed voor dagelijks gebruik. Laat ons toegaan.

Onze tekst wekt ons op om toe te gaan tot de troon van God. Maar – zo vraagt iemand wellicht – is het beeld van een troon dat hier gebruikt wordt, niet iets dat ons juist verhindert in plaats van dat het ons aanmoedigt? Het beeld van een troon roept ontzag op. Salomo had een troon van elpenbeen, geheel overtrokken met goud. Zes treden, aan weerskanten geflankeerd door leeuwen, gaven toegang tot die troon. Als iemand die troon wilde beklimmen, moest hij dus tussen die leeuwen door naar de hoogste rechter Salomo. Dat deed niemand natuurlijk zo maar eens even.

Nog minder beklimt men zo maar de troon van de allerhoogste God, van wie Jesaja bij zijn roeping tot profeet zegt: ‘Ik zag de Heere, zittende op een hoge en verheven troon en Zijn zomen vervullende de tempel’ (Jes.6 : 1).  Gerech​tigheid en gericht zijn de vastigheid van die troon van God.

Als een zondaar echter met God van doen krijgt, wordt heel zijn leven een gang naar die troon van God. Het is een ontzagwekkende kennismaking met de levende God, voor Wiens ogen alle dingen naakt en geopend zijn, die dwars door ons heenkijkt. ‘Gij betrekt mij in het gericht met U’, zegt Job (Job 14 : 3). Kent u het? Dan gaat u er met al het uwe aan. Eens en altijd weer. Want u hebt God en uw naaste niet de liefde gegeven, waarop zij recht hadden. Uw hart is zo vol zelfzucht.

Gods troon is een troon van gericht. En wie zou dan niet vrezen?! Mag ik u in Gods Naam vragen: Zou het veilig zijn om levenslang dat gericht te willen ontlopen? Is het niet vreselijk om straks te moeten vallen in de handen van de levende God? 
Ik smeek u: Ga toe tot Gods troon.Wees niet te groot om u in alles te laten veroordelen. Geloof het: er is aan ons geen eer meer te behalen. Ga toe tot de troon van God. Zoek het weer in orde te krijgen met de hoogste Rechter.

Ik weet, dat geen sterveling het in zijn hoofd haalt om dat te doen. Maar als u door gena​de mag leren om zelfs op uw beste werken de dood te schrijven, dan moet u. U gaat. Desnoods als Esther die tot koning Ahasveros ging. Zij moest wel. Haar leven en dat van haar volk stonden op het spel. ‘Wanneer ik dan omkom, zo kom ik om (Esther 4 : 16). Veel meer nog staat uw leven, uw eeuwige behoud op het spel. Laat u dan maar door God veroordelen in uw zondebestaan. Wees niet te groot om als een naakte en schamele bedelaar voor God te gaan staan.

Als u dat mag doen, zal het u meevallen. Onze tekst spreekt over Gods troon als van een troon van genade. Die troon heeft een naamsverwis-seling ondergaan. Er is ook heel wat rondom die troon van God gebeurd. Er zit een Rechter op. Maar die Rechter heeft er Zelf een Advocaat bijgehaald.. Die zit rechts van Hem: Jezus. Hij wordt in Hebreën 4 : 15 ‘de Hogepriester genoemd die medelijden kan hebben met al onze zwakheden en die in alle dingen gelijk als wij is verzocht geweest, doch zonder zonde’. Hij draagt de lidtekenen van het oordeel van God in Zijn verheerlijkt lichaam. Hij weet als geen ander wat het is om onder het recht van God door te gaan. Maar Hij is nu eeuwig boven het oordeel uit. Het heeft Hem getroffen, hoewel Hij zonder zonde was. Hij droeg het in uw en mijn plaats.

En nu zit Hij daar rechts van Zijn Vader. Hij is daar niet meer weg te krijgen. Hij is onafscheidelijk verbonden aan Hem die op de troon zit. God heeft Zijn eer gekregen van dit Adamskind. Hij is volmaakt bevredigd. Daarom zal een zondaar die bevend voor God rechterstoel staat, niet verpletterd worden. Wie door Christus heen naar de troon van God kijkt, ziet er een troon van genade in. Want als God door Christus heen naar een zondaar kijkt, ziet Hij geen zonde of ongerechtigheid meer in hem.

Toegaan tot de troon der genade Dat is niet mogelijk buiten Christus om.Want dan zijn alle deuren bij God op het nachtslot. Maar dankzij Christus is de toegang tot God vrij. In Hem hebben wij om met de brief aan de Romeinen te spreken ‘de toeleiding door het geloof tot deze genade’ (Rom.5 : 2). 
De toegang is vrij. Dat betekent, dat u niet behoeft te betalen..Er is betaald. Door Jezus Christus.
Hoe lang loopt u nu al niet te tobben? Hoe vaak is uw hart bezet met doodsvrees? Er is geen ruimte van binnen. U moet met de Klaagliede-rendichter zeggen: ‘Gij, Heere hebt U met een wolk bedekt, zodat er geen gebed doorkwam’ (Klaagl.3 : 44). De hemel lijkt van koper.

Calyijn zegt: ‘De heerlijkheid van God, als we die afzonderlijk in ogenschouw nemen, kan geen ander effect voortbrengen dan dat ze ons met wanhoop vervult: zo vreselijk en geducht is Zijn troon....Maar Christus bedekt met Zijn goedheid de majesteit van God’.

Laat ons toegaan, ziende op deze hemelse Advocaat en Hogepriester. Hij heeft de troon van het gericht tot een genadetroon gemaakt. ‘Welken God voorgesteld heeft tot een verzoening, door het geloof in Zijn bloed, tot een betoning van Zijn rechtvaardigheid, door de vergeving der zonden die te voren geschied zijn onder de verdraagzaamheid Gods’ (Rom.3 : 25).

Denk nog een ogenblik aan de Hogepriester onder het Oude Verbond. Hij ging eenmaal in het jaar het binnenste heiligdom, het Heilige der Heiligen binnen en sprenkelde bloed op en vóór het verzoendeksel van de ark, zevenmaal. Het was daardoor, dat de ark des verbonds die de troon van God onder Israël was, tot een genadetroon werd. Als de hogepriester in dat binnenste heiligdom was, konden de gelovigen die in de voorhof stonden te wachten op de hogepriesterlijke zegen, aan de bewegingen van de hogepriester horen, dat hij eraan kwam. Hij had immers onderaan zijn kleed gouden belletjes die rinkelden, als hij zich bewoog.

Welnu, zo is Jezus Christus ons door God gegeven om onze Hogepriester te zijn. Zijn gewaad is het  beloftewoord van God. En elke belofte uit dat Woord is als zo’n gouden klokje aan Zijn gewaad. Door op die beloften te pleiten, kunt u het weten, dat Hij niet ver van u is. 

Laat ons toegaan met het oog op Hem. Er gaat een geweldige aantrekkingskracht uit van deze voorbiddende Hogepriester, rechts van de Vader.Voelt u dat niet, terwijl ik dit tot u zeg? Hij bidt zwakkelingen naar Zich toe. Dat zijn mensen die elk ogenblik van de dag uitvallen en tegenvallen. Hij heeft er wat mee op. Hij trekt ze naar Zich toe. Hij overwint al hun angsten. Hij neemt ze mee naar Zijn Vader. Wat valt dat mee!?

‘Ik ben nog lang niet zover’, zegt iemand. ‘U moest eens weten wat er bij mij van binnen leeft.’ ‘Houd erover op’, zegt Christus, ‘Ik weet ervan, beter nog dan uzelf. Maar Ik wil Mijn handen aan u wel vuilmaken. Geef Mij al die ellende maar in handen.Laat Mij uw zaken regelen.’

2. Ga toe met gepaste vrijmoedigheid
Voor nog een tweede zaak wil ik graag uw aandacht vragen. Onze tekst wekt ons op om met gepaste vrijmoedigheid toe te gaan tot de troon der genade.Wat is dat?

Betekent dat, dat wij bij God aankloppen en doen, alsof het de gewoonste zaak ter wereld is, dat Hij ons liefde bewijst? Er zijn mensen voor wie Gods genade in Christus inderdaad heel goedkoop is. Zij beseffen niet, dat het het dierbare bloed van Gods Eniggeliefde gekost heeft. Zij leggen vrijpostig beslag op de genade. Alle verwondering is eruit.
Maar vrijmoedigheid is wat anders dan vrijpostigheid. Vrijmoedigheid is ook heel wat anders dan, het is ook het tegenovergestelde van vreesachtigheid. Er zijn mensen die, als zij in hun gebed tot God gaan, altijd  een bedrukt gevoel hebben. Zij volbrengen de plicht van het gebed zonder vreugde. Hun gebed geeft hun geen opluchting.

Die vrees komt niet zelden voort uit een slecht geweten. Zij houden bepaalde zonden aan de hand, waarvan ze weten, dat ze er God mee mishagen. Ze worden verscheurd door twijfel. Ze willen niet van hun eigen troon af. Daarom vorderen ze nooit op de weg naar de troon van de genade. Er is geen vrijmoedigheid.

Vrijmoedigheid betekent: Alles zeggen wat je op je hart hebt; helemaal uitpraten; niets achter de hand houden. Als wij bij een dokter komen, omdat er ons iets dwars zit, maar we vertellen niet eerlijk waar we pijn gevoelen, omdat we bang zijn, dat hij ons naar een chirurg doorstuurt, dan kunnen we het die man niet kwalijk nemen, als hij ons met een drankje of poeder naar huis stuurt, die helemaal niet helpen.

Als een kind iets heeft gedaan wat niet in de haak was en vader roept het ter verantwoording, dan wil die vader geen halve waarheden horen. Hij wil, dat dat kind alles opbiecht. Zo wil de Heere het ook. Wij moeten ons niet groter houden dan we zijn. 

Maar wanneer praat een mens helemaal uit. Dat doet hij niet tegenover iemand die hij niet vertrouwt. Als we weten, dat onze hartsgeheimen bij iemand niet veilig zijn, praten we tegenover hem niet uit. We houden slagen om de arm. We laten het achterste van onze tong niet zien.

Maar zo hoeft het toch niet bij de getrouwe Zaligmaker Jezus Christus?! Onteren we er Hem niet mee, als we niet alles vertellen? Zijn onze hartsgeheimen dan bij Hem niet veilig? Hangt Hij ze aan de grote klok? Of heeft Hij, toen Hij aan Zijn vloekhout hing, Zich publiek te schande laten maken, opdat er voortaan over al uw en mijn schandelijke zonden gezwegen zou kun​nen worden?

Vrijmoedigheid. Hoe komt u daaraan? Door het zien op Jezus. Door van harte te vertrouwen, dat uw hartsgeheimen bij Hem veilig zijn. En heeft Hij het er ooit naar gemaakt (door enig woord of door enige daad), dat u Hem niet zou vertrouwen? Lees nog eens wat er geschreven staat in het vers dat aan onze tekst voorafgaat.

Vrijmoedigheid.. Helemaal uitpraten. Onszelf radicaal en ongereserveerd aan Hem verliezen. ‘Zo laat ons dan toegaan met een waarachtig hart, in volle verzekerdheid des geloofs, onze harten gereinigd zijnde van het kwade geweten en het lichaam gewassen zijnde met rein water’( Hebr.10 : 22). U hebt misschien al te lang in zondig zelfvertrouwen geleefd. Val dan nu niet ook in een tweede grote zonde door Christus te wantrouwen. Heeft Hij ooit de stille hoop van Zijn ellendigen beschaamd?

Ik moet in dit verband denken aan iemand, van wie ik eens hoorde, dat hij nooit vrijmoedigheid vond om aan het Heilig Avondmaal deel te nemen. Op een dag spreekt hij daarover met zijn baas die ook zelf weet heeft van wat er omgaat in een hart dat de Heere vreest. Tijdens het werk laat zijn baas hem een briefje bezorgen: ‘Kom vanmiddag na het werk even bij mij thuis’. De man doet het. Om even vijf uur belt hij aan. Zijn baas doet open en kijkt hem verwonderd aan. Wat komt u hier doen? Na een drukke werkdag wordt hij toch liever niet nog weer eens in zijn rust gestoord. Maar dan haalt de werknemer het briefje voor de dag dat zijn baas hem die dag liet toekomen. ‘O, dus u denkt, dat zo’n door mij eigenhandig geschreven briefje u vrijmoedigheid mag geven om bij mij aan huis te komen?’ En dan legt die baas het aan zijn knecht uit, dat er ook zo’n vriendelijke uitnodiging van Godswege is, die ons de vrijmoedigheid mag geven om tot de Heere te komen, bij Hem aan te kloppen en bij Hem genade te vinden.

3. Ga toe, om op tijd geholpen te worden
Met vrijmoedigheid toegaan tot Gods genadetroon. En dan is er nog een derde ding. Onze tekst voegt eraan toe, dat een vrijmoedige toegang tot Gods genadetroon, ook wat uitwerkt. Het blijft niet zonder resultaat.Wat staat het er treffend: opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden om geholpen te worden ter bekwamer tijd.

Er staat hier niet: misschien vindt u bij die God hulp. Zo’n vrijmoedige toegang tot Gods genadetroon leidt ontwijfelbaar zeker tot de ontvangst van de barmhartigheid en de genade van God. We spreken wel over een toevluchtnemend geloof. Welnu, in het rechte toevlucht nemen tot Christus ligt reeds de zekerheid, dat de Heere ons niet zal afwijzen. Het ware geloof  bergt altijd zekerheid in
zich. Het ware geloof, ook al is het nog zo klein, vindt zekerheid in de belofte: ‘Doe uw mond wijd open en Ik zal hem vervullen’ (Ps.81 : 11b).

Opdat wij barmhartigheid mogen verkrijgen en genade vinden.Wat wilt u meer? Barmhartigheid en genade: twee prachtwoorden. In Paulus’ brieven worden vaak aan elkaar verbonden: genade en vrede. Johannes heeft het gedurig over: genade en waarheid. De Hebreënbrief verbindt barmhartigheid en genade aan el​kaar.

Wilt u een ander woord voor barmhartigheid? Dat is moeilijk te vinden. U kunt zeggen: ‘Barmhartigheid is goedertierenheid, ontferming’. In het Oude Testament roept het grondwoord voor goedertieren​heid herinneringen op aan een ooievaar. Geen dier verzorgt zijn jongen trouwer dan de ooievaar. Hij koestert ze, houdt  ze zo lang als mogelijk en nodig is in het nest en is er intussen dag en nacht voor in de weer.

Dat is het. Meer nog is God bewogen over een zondaar. Die gaat Hem ter harte. En het uitvloeisel van deze bewogenheid van God is Zijn genade. Dat wil zeggen, dat Hij een zondaar welkom heet in Zijn eeuwige gemeenschap, dat Hij hem doet dolen in Zijn Vaderliefde, ja dat Hij eeuwig zwijgt over zijn schuld. 
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Denk aan wat de verlamde van Kapernaum ondervond, toen hij door zijn vrienden voor de voeten van Jezus werd neergelaten. Het eerste wat Jezus tegen hem zei was: ‘Zoon (jongen), wees welgemoed; uw zonden zijn u vergeven’ (Matth.9 :2).

Wilt U meer? Er is geen hoger goed. Hiermee kunt u leven en sterven.

Zou u dan ook maar niet doen wat onze tekst zegt: met vrijmoedigheid toegaan?! U wilt er misschien nog even over denken. Maar daar neemt God geen genoegen mee. Felix, de stadhouder tegenover wie de apostel Paulus zo’n moedig en krachtig getuigenis liet horen, wilde er ook nog wel eens over nadenken. Hij zei tegen Pau​lus: ‘Voor ditmaal, ga heen; en als ik gelegen tijd zal hebben bekomen, zo zal ik u tot mij roepen’ (Hand.24 : 25). Te zijner tijd (t.z.t.). Zo zeggen wij het ook soms. We staan er niet onwelwillend tegenover. We wijzen het niet direct van de hand. Later misschien. Misschien moet er eerst iets heel ergs gebeuren, voordat wij onszelf aan de Heere gewonnen geven. Dat kan zijn. Maar intussen verwaarlozen we schromelijk het heden van de genade.

Onze tekst zegt, dat wij geholpen kunnen worden, maar dan wel ter bekwamer tijd. Dat is op een goed tijdstip, op het juiste moment. Wanneer is dat dan?

Als u op het punt staat in een draaikolk te verzinken, zegt u niet tegen iemand die op de oever staat: ‘Help mij morgen’. U roept: ‘Help. Nu, geen minuut na nu.’ Want dan is het te laat. Wilt u dan nu antwoord geven op de vraag, wanneer voor u het geschikte moment is gekomen om u door de Heere te laten helpen.

Ter bekwamer tijd. Dat is nu. Vandaag zijn we omringd door de grootste gevaren. Nu, op ditzelfde moment zal de duivel er met u vandoor gaan, als u niet in de handen van Christus wilt vallen. Als u vandaag niet geholpen wordt, zal morgen de zuigkracht van de zonde alleen maar zijn toegenomen. Want als u niet nu van uw zonden afgeholpen wordt, zullen deze u weldra des te meer verstrikt hebben. Als uw hart vandaag niet vertederd wordt, zit er zonder twijfel morgen een dikkere eeltlaag omheen.

Ter bekwamer tijd. Dat is de tijd waarop het nog kan. Tijdig. Intijds. Beslissingen voor de eeuwigheid vallen vandaag. De dag van gisteren is voorbij en de dag van morgen is onzeker. Hoor wat de Heere zegt: ‘In de aangename tijd heb Ik u verhoord en in de dag der zaligheid heb Ik u geholpen.  Ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet, nu is het de dag der zaligheid! (2 Kor.6 : 2). ‘Heden, indien gij Gods stem hoort, zo verhardt uw harten niet’ (Hebr.4 : 7). J. Calvijn schrijft: ‘Indien wij nalaten om te horen tot morgen, wanneer God tot ons vandaag spreekt, zal de ontijdige nacht komen, waarin niet langer kan worden gedaan, wat nu kan worden gedaan; en dan zullen we tevergeefs kloppen,als de deur gesloten is’.

U zegt misschien: ‘Maar komt de Heere dan niet op Zijn tijd? Is er dan geen ‘uur der minne’ waarin de Heere door Zijn Geest in ons werkt wat Hij ons in Zijn Woord beveelt? Mijn antwoord is: U hebt volkomen gelijk. Wij staan van nature onze zaligheid volstrekt in de weg. Maar van God uit is er intussen niets in de weg om dat ‘uur der minne’ vandaag voor u te doen aanbreken. Want Hij meent het, als Hij u in dit ogenblik roept om uzelf aan Hem uit te leveren. Hij heeft geen lust in uw dood, maar in uw bekering en leven. Vgl. Ezech.33 : 11.

En als deze dag voor u onvergetelijk mag worden, omdat Christus u liefelijk heeft omhelsd, vrees dan niet, dat Hij ooit laat varen het werk dat Zijn hand begon. Want wie in Zijn doorboorde handen ligt, die heeft in Hem zijn reis- en kredietbrief. Hij helpt nooit slechts voor één dag. Hij helpt voor eeuwig. Dat het dan in uw hart leven moge:

Nu reis ik  getroost onder ’t heiligend kruis

naar ‘t erfgoed daarboven in ’ t Vaderlijk huis.

Mijn Jezus geleidt mij door d’ aardse woestijn.

Gestorven voor mij zal mijn zwanenlied zijn.

(McCheyne)

Amen
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