Preek over Jer. 38:11vv
Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 84:1

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 79:4

/ 115:6

 6.  Schriftlezing: Jeremia 38: 11-13

 7.  Gebed

Tekst: Jeremia 38:11-13: Alzo nam Ebed-mélech de mannen onder zijn hand (met zich), en ging in des konings huis tot onder de schatkamer (voorraadkamer), en nam vandaar enige oude verscheurde en oude versleten lompen; en hij liet ze met zelen af tot Jeremia in de kuil.
 En Ebed-mélech, de Moorman, zeide tot Jeremia: Leg nu deze oude verscheurde en versloten lompen onder de oksels van uw armen, van onder aan de zelen. En Jeremia deed alzo. En zij trokken Jeremia bij de zelen en haalden hem op uit de kuil; en Jeremia bleef in het voorhof der bewaring.

  8. Psalm: 69:1, 14

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 40:1

12. Dankgebed

13. Psalm: 118:8 

14. Zegenbede.

Voor de poorten van Jeruzalem ligt een machtig leger; dat van Nebucadnézar. Iedereen houdt het hart vast; ook koning Zedekia. Hij was het eindelijk moe geworden om nog langer de nek te buigen onder het juk van Babel en was met de hulp van de Farao van Egypte in opstand gekomen tegen de vijand. Maar zonder succes. Want Nebucadnézar was ook voor Egypte niet bang. En nu ligt Babels geweldenaar dan met zijn geweldig leger voor de stadsmuren van de heilige stad. Uithongeren zal hij die stad. Zich uitleveren zal zich het volk van die stad, vroeg of laat.

Kort overzicht van Jeremia’s leven en werk
· Afkomstig uit een priestergeslacht; een zoon van priester Hilkia te Anathoth (3 km ten N. van Jeruzalem); geboren + 650 v.Chr.;

· Optreden als profeet – 40 jaar lang – van 626 vChr. (tijdens koning Josia) tot 586 vChr. (val van Jeruzalem); Jeremia’s roeping valt in het jaar 627 vChr.; 

· zijn 1e ambtsperiode is van 627-622 vChr.;

· zijn 2e ambtsperiode is van  609-604 vChr.;

· zijn 3e ambtsperiode is van  597-586 vChr.;

· De Reformatie van Josia (2 Kon.22 en 23) in 622 vChr. was niet echt fundamenteel. Jeremia zwijgt van 622-609 vChr., hopend op een geestelijk herstel;

· Koning Josia (639-609 vChr.) sneuvelt in 609 in een slag tegen farao Necho; 

· Israël vervalt echter weer in de oude zonden van afgoderij.enz., heeft niets geleerd van de ondergang van het Nd.rijk (722 vChr. wegvoering door Assyrië).

· Jeremia treedt op onder de koningen van Juda: Joahaz (609 vChr); Jojakim (609-597 vChr.); Jojachin (597 vChr.) en Zedekia (597-586 vChr.);

· Jeremia roept op tot bekering. Maar niets schijnt te helpen. Men gaat Jeremia zelfs vervolgen. Leugenprofeten worden grif geloofd;

· Juda wordt eerst vazalstaat van Farao (Egypte), daarna van Nebucadnézar (Babylonië).

· Jeremia ziet Babel als de gesel van God waaraan het volk zich moet onderwerpen. Laatste optreden in Egypte (Jer.43:6-44:30).

· Hoezeer was Jeremia innerlijk met het lot van Israël verweven; maar hij wordt miskend en vervolgd (Jer.4:19;11:18 tot 12:6; 15:10-21; 17:12-18; 18:18-23; 20:7-18; 26; 38:1vv). Zie vooral zijn zelfvervloeking in 20:14-18;

· Baruch moet Jeremia’s profetieën opschrijven en aan koning Jojakim voorlezen.

· Mattanja (troonnaam: Zedekia) is 3e zoon van Josia, is vazalvorst, komt in opstand tegen Babel en dat leidt dan vervolgens tot de tweede inname van Jeruzalem in 586 vChr..

Maar elke dag met een rammelende maag rondlopen maakt een mens tenslotte afgemat en moedeloos. Ja, en dan is er nog een vijand. Dat is er een binnen Jeruzalem. Tenminste dat denken de rijksgroten rondom de koning. Deze ‘vijand’ strooit overal het praatje rond, dat verzet tegen Nebucadnézar geen zin heeft. ‘De enige redding’ zo zegt hij,’ ligt in de overgave aan Babel’. 

En wie is die vijand? De profeet Jeremia. Zijn oproep om zich over te geven, verlamt – aldus zijn tegenstanders – de weerstand van de soldaten. Zich overgeven? Buigen onder een Godsoordeel. Het is het laatste waaraan zij denken. Zij vechten liever door tot de laatste druppel bloed. Een landverrader is Jeremia. Dat vindt iedereen. Jeremia is een gevaar voor de stad. Hij was er zelfs op zijn eentje vandoor zijn gegaan in de richting van de vijanden vóór de stad. Men vertelde dat hij zich het leven had willen redden, door zich over te geven aan de vijanden.

Men had die lastpost dus vooreerst maar eens in verzekerde bewaring gegeven (in de bewakingshof/ gevangenis) bij de stadsschrijver Jonathan. Weg met die landverrader. Achter slot en grendel. Intussen bleef Jeremia ieder die hem daar een bezoek bracht, ook de rijksgroten, in vers 1 van Jeremia 38 genoemd 
, en ook de daar aanwezige soldaten oproepen om zich over te geven. ‘Wie in deze stad blijft, zal door het zwaard, door de honger of door de pest sterven; maar wie tot de Chaldeën uitgaat, die zal leven, want hij zal zijn ziel tot een buit hebben en zal leven (Jer.28:2)’

En wat is het gevolg van alles? De genoemde koninklijke beambten gaan naar de koning Zedekia en beklagen zich over het gedrag van de profeet. Dat kunnen we toch niet over zijn kant laten gaan?, is hun reactie.

En dan gaat Zedekia – zwakkeling als hij is, hoewel tot dan toe Jeremia’s beschermeling – door de knieën en staat de klagers toe met Jeremia te doen wat zij willen. En dat is niet iets fraais. In plaats van Jeremia de mond te snoeren door hem dood te slaan, bedenken ze een buitenwoon gemene manier om hem langzaam maar zeker uit de weg te ruimen.

Op de binnenplaats van de gevangenis, het huis van een van de koninklijke hovelingen – Malchia - bevindt zich een put (cistern) waar in de regentijd het water in opgevangen wordt. Nu ligt er een laag vieze modder in.

Welnu, daar gooit men Jeremia in. Daar zal hij een langzame verstikkingsdood sterven. Josephus schrijft: ‘De profeet zonk tot aan de hals in de modder’. 
 En zo slaat men dan in Jeremia het profetisch Woord in de boeien. Men vertrapt het in de modder.

In Jeremia wordt het Woord Gods de mond gesnoerd. Wat dit betreft is hij een type van de grote Profeet en Leraar Jezus Christus. Ook Hij heeft capitulatie gepredikt: buigen onder God en Zijn oordelen als de weg van behoud. Zichzelf niet langer voor God overeind houden met eigengerechtigheid. En hoe heeft men met Hem gehandeld? 

Een aantal jaren geleden tijdens een Israëlreis waren we met ons gezelschap in het huis van de hogepriester in Jeruzalem in een onderaardse gevangenis waar de Heere Jezus in was neergelaten, voordat Hij door het sanhedrin werd veroordeeld. 

Op verzoek van onze gids heb ik daar in de donkerte van die grot Psalm 88 gelezen: ‘..Gij hebt mij in de onderste kuil gelegd, in duisternissen, in diepten….’. En daar hebben we toen iets doorleefd van wat Jezus moet hebben doorstaan, toen aan Hem het lot van al Gods profeten werd voltrokken. ‘Jeruzalem, Jeruzalem! gij die de profeten doodt, en stenigt die tot u gezonden zijn! hoe menigmaal heb Ik uw kinderen willen bijeenvergaderen, gelijkerwijs een hen haar kuikens bijeenvergadert onder de vleugelen; en gijlieden hebt niet gewild’ (Matt.23:37/ Luk.13:34).

Zo is ook Jezus – de hoogste Profeet en leraar van Israël – de mond gesnoerd. Wat zeg ik? Hij is onschuldig ter dood veroordeeld door het sanhedrin en Pontius Pilatus. Toen was het: ‘Weg met Dezen’. Met heeft Hem aan het kruis laten slaan. En daar is Hij ingedaald in de nood en dood van al Zijn getrouwen, die om der wille van het Woord van God in de benauwdheid zijn gekomen. Jeremia in de put is daarvan een voorafschaduwing. Het pure Woord van God wordt op aarde niet geduld. Dat is nooit anders geweest. Ook allen die de Heere Jezus in geloof mogen volgen, gaan de kruisweg. Dat is zeker.
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En dan nu terug naar Jeremia. Wat gebeurt er? Aan het koninklijke hof loopt een zwarte man rond die Jeremia vaak heeft horen preken en diep respect gekregen heeft voor zijn woorden. Deze neger is afkomstig uit Cusch/ Ethiopië. Een ‘gesnedene’, een haremwachter wellicht.
 Ebed-mélech, knecht van de koning heeft men hem genoemd. 

Deze man is temidden van de verdorven hofkliek rondom koning Zededia in Jeruzalem de enige die het goed meent met Jeremia. En zo telt deze man voor God in Sion mee. Wie had dat verwacht?! En wat doet deze Ebed-mélech dan? Hij is Gods hand, naar Jeremia uitgestoken. Hij heeft zielsmedelijden met de profeet. Hij stapt naar de koning toe. Hij zoekt net zolang totdat hij hem heeft gevonden: ergens in de Benjamin-poort; bezig om de afgematte soldaten moed in te spreken. ‘Mijnheer de koning’, aldus Ebed-mélech, wat voor zin heeft het eigenlijk om Jeremia op een weerzinwekkende manier van kant te maken? Zou Jeremia niet net als iedereen hier in de stad, de dood sterven? Van de honger. Dus die mond gaat vanzelf dicht. Daar hoeft niemand moeite voor te doen. Moet men hem dan nu ‘doodmartelen’?!
 En dan gebeurt er iets heel wonderlijks. Koning Zedekia geeft Ebed-mélech 3 mannen mee. 
 Die moeten Jeremia uit zijn kuil halen. Maar dat gaat zo maar niet. Jeremia is zeer verzwakt. Hij zal zelf niets aan zijn redding kunnen doen. Jeremia heeft geen kracht om een touw met zijn handen vast te houden.

Daarom haalt Ebed-mélech een stel oude, verscheurde en versleten lompen en lappen op in de ruimte
 onder de voorraadkamer van het paleis en laat deze aan een touw neer in de put. Jeremia moet die vodden en lappen onder de oksels van zijn armen leggen. En aan de touwen die hij vervolgens daar overheen legt, wordt Jeremia dan omhoog gehesen. Dit alles om te voorkomen, dat de uitgehongerde en sterk vermagerde profeet door de touwen letsel zou oplopen. En zo komt de man van God op de begane grond te staan. Een ‘narrow escape’. Gered door een zwarte man. 

Een verklaarder van ons tekstgedeelte schrijft: ‘God heeft duizend manieren om te redden uit de dood’.
 En Ebed-mélech is er een van. Overigens betekende de bevrijding uit de modderige kuil niet, dat Jeremia op vrije voeten kwam. Tot de dag waarop Jeruzalem wordt ingenomen verblijft hij in ‘de voorhof der bewaring’. En koning Zedekia die hem in het geheim om raad heeft gevraagd, krijgt van de profeet ook nu hetzelfde weerwoord: capituleer; dat is alles. Maar Zedekia gaat op zijn heilloos spoor ten einde toe door. Hij verhardt zich en laat zich niet leiden.

Ik ga toch niet mijn boekje te buiten, wanneer ik ook in  Ebed-mélech een symbool zie van Jezus Christus: de Knecht des Heeren bij uitnemendheid; de Redder van zondaren. Op Hem wil ik vanmorgen in het bijzonder uw aandacht vestigen. Hij is Zelf een gruwelijke dood, de vloekdood van het kruis gestorven om mensen te kunnen redden van de eeuwige ondergang. Hij stierf hun dood om gerechtigheid te verwerven, waarmee zondaren voor God kunnen bestaan. En als wij die gerechtigheid niet hebben, kunnen we niet zalig worden. Maar als Jezus Christus onze gerechtigheid voor God is geworden, hebben we een thuiskomen aan het Vaderhart van God.

Wat een geweldige Redder is Hij, gemeente. Hij stierf onze dood. Maar Hij is ook weer opgestaan uit de dood en heeft de macht van graf en hel gebroken. Zie daar de grootste reddingsactie die er ooit op aarde plaatsvond. Van deze Knecht des Heeren zegt Jesaja (53:4): ‘Waarlijk, Hij heeft onze krankheden op Zich genomen, en onze smarten heeft Hij gedragen’.

Deze Redder/ Knecht des Heeren komt vanmorgen naar u toe om u uit uw ruisende kuil te halen. Daar heeft Hij niet de hulp voor nodig van dertig of zelfs ook maar van drie mannen zoals Ebed-mélech. Dat doet Hij heel alleen. Ik ga ervan uit, dat er mensen onder mijn gehoor zijn, die zich kunnen inleven wat het voor Jeremia moet zijn geweest om vanwege het Woord van God diep in de put te zijn gekomen. Lees er nog maar eens over wat er staat in de Klaagliederen van Jeremia 3:52-55.

In de put zitten, dat is ons mensen trouwens - in het algemeen gesproken - niet vreemd. Depressiviteit is onder de mensen, ook jonge mensen, aan de orde van de dag. Maar in het bijzonder zij die met het Woord van God profetisch in het leven staan, hebben daar last van. Ik denk aan christenen in Noord Korea, in Eritrea, in Zuid Sudan waar de belijders van het geloof in Jezus Christus zwaar moeten lijden. Zij hebben de hele wereld tegen. Er wordt geen hand naar hen uitgestoken. Ze zijn vergeten door iedereen. Maar niet alleen zij, ook allen die door een oprecht geloof met de Heere Jezus zijn verbonden, weten van miskenning, verachting en wanbegrip die hun deel worden om het Woord van God en om het geloof, ook al zitten zij niet gevangen in zeecontainers, zoals de vervolgde christenen van Eritrea.

Welnu, hoe heerlijk is dan toch het Evangelie van Gods genade, de bevrijdende boodschap die u vanmorgen gepredikt mag worden. Dat Evangelie is het Evangelie van de grootste reddingsactie die er ooit op aarde heeft plaatsgevonden. Ze staat op Naam van de meerdere Ebed-mélech. Groter, geweldiger dan die van de zwarte man die Jeremia uit zijn benauwdheid bevrijdde. Want weet u wat het heerlijkste is van het verlossingswerk van Jezus Christus? Dat Hij u midden in uw nood en dood ervan komt verzekeren, dat Hij alles in orde heeft gemaakt tussen God en u: vrede voor eeuwig.

Dat mag u troosten, zelfs al zit u wellicht nog diep in de put. U kunt daar uzelf niet aan uw eigen haren uit omhoog trekken. Het is met al uw zelfredzaamheid gedaan. U voelt zich verloren, in de zinloosheid en doelloosheid van het leven. U hebt misschien niet eens de macht meer om een touw vast te grijpen. U bent te zwak en uitgeteerd om ook maar iets aan uw eigen redding te kunnen doen.

Maar dacht u dan misschien, dat de Heere niet weet van uw droevig lot? Zou God geen hand uitsteken om u te redden? Ik weet, dat er geloofsvervolgden in de wereld zijn, die juist in hun diepste ellende, juist als zij door geweldenaars met vuisten worden geslagen, de grootste vreugde van de nabijheid van Jezus Christus mogen beleven. Maar het is toch ook waar, dat de Zaligmaker Jezus Christus de Zijnen op het wonderlijkst weet te redden uit alle nood. Daar heet Hij de meerdere Ebed-mélech voor. Bent u misschien zo’n mens in de put, zoals de dichter van Psalm 69 (:1a)

O, God, verlos en red mij uit de nood,

de waat’ren zijn tot aan de ziel gekomen!

Ik zink in ’t slijk, ik voel mij overstromen.

Ik ga te grond’ de vloed is mij te groot…

(Ps. 69:1a ber.)

Laat ik u dan mogen vertellen, dat er Een is, die u niet vergeet. Wat moet het voor Jeremia een troost zijn geweest, toen die donkere man zich over de rand van zijn put neerboog en hem zei, dat zijn redding nabij was. Wel, zo mag het ook voor u een troost zijn, dat er Een is Die Zich met u inlaat. Hij is met uw lot bewogen. Ja zeker, zoals de Lofzang van Zacharias het zingt: ‘Die met ons lot bewogen…’. U bent niet vergeten bij de Knecht des Heeren.

En let er dan nu ook eens op, hoe teer Ebed-mélech te werk gaat. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Het is opmerkelijk dat het den Heiligen Geest beliefd heeft dit werk, ter ere van Ebedmelech, zo omstandiglijk te beschrijven’. Hij laat Jeremia enige oude verscheurde en oude versleten lompen onder de oksels van zijn armen leggen. Ik vraag u in alle ernst: Van wie kan Ebed-mélech zo’n reddingsmethode hebben geleerd? Van wie anders van de Knecht des Heeren, de Heere Jezus Christus? Hij gaat teer te werk. Hij vraagt van u niet iets wat u zelf moet doen. Tegen een verlamde in Kapernaüm die door zijn vrienden door het dak heen voor de voeten van Jezus werd neergelaten, zei Hij: ‘Jongen, houd moed….’. Tegen een meisje dat zojuist was overleden, zei Hij: ‘Talítha kûmi’ - dochtertje (ik zeg u), sta op’ (Mark.5:41).

Nu, zo redt de meerdere Ebed-mélech op het wonderlijkst uit. Verwacht veel van Hem. ‘Werp al uw bekommernis op Hem, want Hij zorgt voor u’ (1 Petr.5:7). Weet u wat u wel mag doen? Iets wat Jeremia ook nog kon doen, al ontbrak hem nagenoeg de kracht daartoe. Hij mocht de touwen die Ebed-mélech hem toewierp, onder de vodden in de oksels van zijn armen leggen. En zo kon hij zonder pijn omhoog gehesen worden. 

Welnu, leg dan nu de touwen van Gods beloften maar onder de vodden onder uw armen. Laat de beloften van God voor u die touwen zijn, waar u in gaat hangen. Ondervind de trekkracht die ervan uitgaat. En mag ik u dan nu het touw van Gods belofte toewerpen in het woord: ‘Al wat Mij de Vader geeft, zal tot Mij komen; en die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh.6:37)?  Nog een touw voor uw andere arm: ‘En roep Mij aan in de dag der benauwdheid; Ik zal er u uithelpen, en gij zult Mij eren’ (Ps.50:15).

En zie dan eens, of het u niet net zo vergaat als de dichter van Psalm 116: ‘De banden des doods hadden mij omvangen, en de angsten der hel hadden mij getroffen; ik vond benauwdheid en droefenis. Maar ik riep de Naam des Heeren aan, zeggende: Och, Heere! bevrijd mijn ziel. De Heere is genadig en rechtvaardig, en onze God is ontfermende’ (Ps. 116:3-5).

Zing dan maar met de dichter van Psalm 40:1:

‘k Heb lang de Heer’ in mijnen druk verwacht,

en Hij heeft Zich tot mij geneigd.

Ik riep, door nood op nood bedreigd,

Hij gaf gehoor aan mijne jammerklacht.

Mij, in de kuil verzonken,

mij heeft Hij hulp geschonken,

gevoerd uit modd’rig slijk,

mij op een rots gezet,

waar ik, met vast tred

die jammerkolk ontwijk.

Ten slotte. Wat Ebed-mélech deed strekt ook ons tot voorbeeld. Zijn bewogenheid over een arme profeet als Jeremia. Meeleven met elkaar in alle omstandigheden van het leven. Een vriendelijk woord, een wenskaart in geval iemand in het ziekenhuis terechtkomt. Wat kan een enkel woordje soms al niet goed doen? Diaconale hulp in de vorm van een extra gift voor de armen in de Oost-Europese landen en voor de vele aidsslachtoffers. Laat hen iets ervaren van wat Gods reddende genade betekent.

Meeleven met het arme Joodse volk in hun vaak bittere omstandigheden. Terwijl de mythe van de ontkenning van de ‘holocaust’ (de moord op 6 miljoen Joden in de tweede wereldoorlog) door velen geloofd wordt. Bidden om de vrede voor Jeruzalem. Vrede ook tussen Israël en de volkeren rondom.

Ik eindig met een paar vragen. Aan welke kant staat u eigenlijk? Aan de kant van de bewoners van Jeruzalem die zich liever doodvochten dan zich overgeven? Van nature zijn we allemaal zo. Dan willen we er niet van weten om te buigen onder Gods oordelen en geven we het nooit in hoger handen. Totdat Gods Geest ons leert te capituleren. Maar dan zijn we ook in de ogen van de mensen om ons heen, spelbrekers. We komen in de hoek te zitten waar de slagen vallen.

Of staan we aan de kant van koning Zedekia? Hij heeft het profetisch woord van Jeremia ten einde toe in de wind geslagen. En u weet wellicht, hoe het hem is vergaan. Hij is gevangen genomen door Nebucadnézar. Zijn beide zonen werden voor zijn ogen gedood. Daarna werden hem de beide ogen uitgestoken. 

Of zit u toch liever met Jeremia in de hoek waar de slagen vallen? Het is niet helemaal zeker, hoe het met hem is afgelopen. Hij is na de verovering van Jeruzalem door zijn volksgenoten die naar Egypte zijn gevlucht tegen wil en dank door hen meegenomen. En daar schijnt hij de martelaarsdood te hebben ondergaan. Er wordt zelfs verteld, dat hij het lot heeft moeten delen van hen die in stukken zijn gezaagd (Hebr. 11:37). Ja, en toch ging het steeds de goede kant met hem op.

Zo ook met Ebed-mélech. In Jeremia 39:15 – 18 lezen we, dat de Heere het voor hem heeft opgenomen; hij is door ’s vijands zwaard niet gestorven, maar heeft er het leven afgebracht, omdat hij op de Heere vertrouwd had.

Want voor allen die hier door veel nood en smaad door het leven moeten gaan, is er het uitzicht op een verlossing, rijker dan die van Ebed-mélech In het eeuwige vrederijk dat aanbreekt, als de meerdere Ebed-mélech terugkomt om alle goddelozen van de aarde weg te doen en allen die de Heere ooit hebben verwacht, een eeuwig erfdeel te geven in het land van de rust.

Amen. 







� De vert. NBG-1951 vertaalt: lappen van afgedragen en gescheurde klederen die hij aan touwen naar Jeremia in de put neerliet.





� Het allervreselijkste was wel wat er gebeurde in’t Hinnomdal:daarheen trokken talrijke gezinnen op om hun eerstgeboren zoon met vuur te verbranden als offer aan de hemelkoning (Jer.2:23; 7:30-34; 19:3-13). En Israël geloofde ook nog daarmee werkelijk God te dienen. Aldus: Ds. A. A. Wildschut, Jeremia, de profeet van het rijk Gods; BBB-serie; Baarn 1947; blz.18.


� Hun namen zijn: Sefátja (de zoon van Matthan), Gedália (de zoon van Pashur), Juchal (de zoon van Selémja) en Pashur (de zoon van Malchía), Jeremia’s doodsvijand.


� Josephus: Joodse Oudheden 10.7.5.


� Een eunuch wordt hij genoemd in vers 7.


� De redding komt van eene zijde, vanwaar zij allerminst verwacht kon worden. Doch de Heere heeft aller harten in Zijn hand. Aldus: J.Douma, Jeremia de profeet. Kampen 1921, blz.227


� Een Hebreeuws handschrift leest ‘drie’ i.p.v. dertig.


� Het gaat hier om een ‘kleedkamer’ zoals in 2 Kon.10:22. Daar vindt Ebed-mélech vodden van afgedankte kleren (vgl. Jes.51:6)


� Zo Helmut Lamparter, Prophet wider Willen; der Prophet Jeremia (‘Botschaft des alten Testaments’). Stuttgart 1e Auflage 1964 ; S. 479. Hij voegt eraan toe : ‘Want – dat is de ervaring van Gods knechten -  God laat hen verzinken, maar niet verdrinken (vgl.Ps.40:2v).





PAGE  
8

