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Preek over Jes. 21:11aPRIVATE 

Orde van dienst

Introituslied: Ps.51:10

1. Votum en groet

2. Psalm: Lofzang van Zach:1, 5

3. Wet des Heeren

4. Psalm: 107:10

5. Schriftlezing:   Jes.21:11,12  -  Matth.2: 7-12

6. Gebed

7. Tekstlezing:

Wachter, wat is er van de nacht? 



Wachter, wat is er van de nacht? 






(Jes.21:11a)

Verdeling van de preek

1.De donkere wereld om ons heen

2.Een roepstem uit de verte

3.Het Licht dezer wereld dat reddend verscheen.

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 91:1, 8

10. Prediking

11. Psalm: 134: 1, 2

12. Dankgebed

13. Psalm: 119:65

14. Zegenbede.

*


*


*
1.De donkere wereld om ons heen

‘Hoort gij die stemme, roepend uit de verte?’

Er zal wel niemand onder ons zijn, die de nacht iets aangenaams vindt. Het donker maakt ons mensen bang. We voelen ons alleen. De nacht herinnert ons aan de dood, het graf.
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Zo is het vooral bij onze kinderen.’Mamma’, vragen zij, ‘laat u een lichtje branden op de gang?’ Een klein lichtje in de nacht maakt de dingen om je heen vertrouwd. Het verdrijft onze angsten.

In de tekst van vanmorgen is er ook sprake van de nacht en ook van een klein lichtje. ‘Wachter, wat is er van de nacht?’ Duurt het nog lang, voordat het licht wordt?

Een roepstem uit de verte. Uit het land van Duma = Edom, een volk dat woont op het gebergte Seïr. Niet ver van het land Israël vandaan Zuidwaarts van de Dode Zee. Daar wonen de nakomelingen van Ezau, de Idumeërs of Edomieten. Dat is Duma/ Edom. 
 

En wat is daar aan de hand? Wel, de Assyriërs zijn opgerukt om de volken in het Midden-Oosten onder de voet te lopen. Ook Edom. Oorlogsdreiging aan alle kant. 
‘t Is nacht. Duma, dat woord herinnert vermoedelijk aan een volksstam waarmee Edom verzwagerd was. Maar het betekent ook: stilzwijgen. Edom is als een dodenakker waar niemand een woord zegt. Waar niemand een bemoedigend woord spreekt. Vgl. Ps. 94:17; 115:17.

Gewoon omdat het aan de rand van de ondergang verkeert. Politiek en maatschappelijk. Geestelijk ook. Geen god schijnt meer te kunnen helpen. 

Het volk is ten einde raad. 't Is nacht, stikdonkere nacht.

             
    *
 
    *

  *

't Is donker in Edom. En het is donker ook in de wereld waarin wij leven. In alle opzichten. Ondergang van het avondland.

Wie om zich heen ziet, kan zich benauwd voelen aan alle zijden. Niet direct, omdat wij op dit moment een oorlog hebben te vrezen. We leven zelfs in tijden waarin de militaire dienstplicht kon worden afgeschaft. Maar met dit alles is onze situatie er niet moedgevender op geworden. Vlakbij ons heersen machtswellust, terreur en geweld. Criminaliteit, de grote maffia en de vele inbraken. Onveilig is het leven. Nacht.

Het is donker in de wereld waarin wij leven.

Voor velen in het Westen geen werkgelegenheid. Afrika sterft van de honger en van aids. Het milieu vervuilt en verzuurt met de dag. Over 40 jaar - aldus de futurologen- is de olie op. Over 50 jaar het gas. Niemand weet, waar het met onze wereld naar toe gaat. ‘Misschien God’ zei onlangs een reporter voor de radio. Hoewel hij het - dacht ik - zelf ook niet geloofde. De wereld gaat steeds meer gelijken op een dodenakker.

Het is donker in de wereld waarin wij leven. Want het is een wereld geworden waarin prestatie en consumptie de twee toverwoorden zijn. Drank en drugs houden de moed erin. Tenminste dat denken mensen, soms ook mensen die de christennaam dragen. Inmiddels lopen er onder ons 400.000 depressieve jongeren rond (tussen de 12 en 16 jaar). En zij voelen zich als in een schijnwereld.Doelloos, nutteloos. Angstig, verloren.

Wachter, wat is er van de nacht? Wie kan het duister beschrijven? Het is donkerder in de wereld dan met al de dingen, zojuist genoemd, onder woorden is gebracht. Is al dat duister om ons heen niet vooral te wijten aan de donkerte in ons hart? Aan ons dwaze hoogmoedige bestaan, waarin wij het lot in eigen hand genomen hebben? Aan de trots van ons zogenaamde intellectueel kennen en kunnen. Aan onze verregaande zelfstandigheid waarmee we ons hebben losgerukt van onze Schepper, zoals een kind dat in een druk winkelmagazijn de moederhand loslaat en verdwaalt.

Wachter, wat is er van de nacht? Het is donker in de wereld waarin wij leven. Ook in de kerkelijke wereld. Godsverduistering noemt men dat. En waar komt die nu eigenlijk vandaan?

Edom zou er goed aan doen om zijn afkomst zich in de herinnering te roepen. Is het volk van Edom immers niet afkomstig van Ezau, Jakobs broer die zijn eerstgeboorterecht verkwanselde voor een schotel linzenmoes? Wat kon het hem ook schelen?! En toen hij er erg in kreeg, dat hij zichzelf daarmee onterfd had, schreeuwde hij het uit: ‘Zegen mij, ook mij, mijn vader!’ (Gen.27:34b). Vgl. Hebr. 12:16.

En is dat het niet, dat het bestaan van vele mensen buiten en helaas ook binnen de kerk van vandaag typeert? Half heidendom. Een Ezau - mentaliteit. Zij hebben het allerhoogst en eeuwig goed ingeruild voor een schotel linzenmoes. Zij hebben alles op de noemer van seks en geld staan. Net als iedereen. En inmiddels zijn ze toch niet helemaal vergeten, dat er wat beters is dan dit tijdelijke leven: een eerstgeboorterecht, een geborgenheid in Christus. Maar zij treuren er niet om, dat ze God kwijt zijn. En het verdriet hen niet, dat ze hun Schepper Zijn eer hebben onthouden. Straks, als het te laat is, zouden ze op hun schreden terug willen keren, maar dan kan het niet meer. Nooit meer.

Zie, daar komt al dat duister in de wereld vandaan.




*
 *
 * 

Kom tot uzelf, mensen. ' t Is spoedig te laat. 

Het ‘gemis van de glans van Gods getuigenis zal u een eeuwige nacht baren’ (Ps. 119:65 slot ber.).
2. Een roepstem uit de verte 

Maar nu moeten we toch nodig terug naar het tekstwoord van Jesaja 21: de last van Duma. Daar is namelijk iets heel wonderbaarlijks aan de hand, iets ongehoords. Het volk van Edom wendt zich in Jesaja’s dagen tot de profeet met een vraag: ‘Wachter, wat is er van de nacht? Wachter, wat is er van de nacht?’ Indringend. Als iemand die de hand aan de mond zet en bij herhaling een s.o.s. geroep laat horen.

Hoe we ons dat precies moeten voorstellen? Is er een politieke delegatie vanuit Edom bij Juda's koning op bezoek, om de situatie van oorlogsdreiging te bespreken? En brengt men intussen misschien dan ook even een bezoekje aan de ziener, een profeet in Israël om te horen, of hij soms een lichtpuntje ontdekt? Zo’n ziener als Jesaja kon zeker geacht worden over de grenzen van het eigen volksbestaan heen te kunnen kijken. En hij kon - dacht men ook in Edom - wel een tipje van de sluier over de nabije toekomst oplichten? Vgl. 2 Kon.1 en 2 Kon.5.

Consulteert Edom Israëls profeet misschien, omdat het bij zijn eigen goden bakzijl heeft gehaald? In elk geval is een profeet als Jesaja een ziener die zich in Gods Naam bemoeit met het lot der volkeren. Een profeet staat midden in de wereld. 

Jesaja is een wachter.
 Die staat op zijn hoge toren en tuurt door het duister heen. Hij ziet als eerste het morgengloren van de nieuwe dag. Laat hij het zeggen.

Een wachter op Sions muren. Zo heeft men Jesaja geraadpleegd. ‘Hoort gij die stemme, roepend uit de verte?’

Gelukkig, dat er althans nog volkeren zijn, die verlegen zitten om een Godsspraak. Gelukkig, als er ook in onze tijd van zondag tot zondag mensen samenkomen rondom het profetische Woord om te horen, of ze nog wat te verwachten hebben. In de donkerte van het leven. Gelukkig, als de wereld het weet:daar staat een man Gods op zijn wachtpost die een boodschap voor ons heeft.

En gelukkig, als de Heere nog steeds wachters op Sions muren zet. Dienaren van het Woord die in Gods Naam spreken. ‘Mensenkind, Ik heb u tot een wachter gesteld over het huis Israëls; zo zult gij het Woord uit Mijn mond horen en hen van Mijnentwege waarschuwen’ (Ez. 33:7).

Een dienaar van het Woord mag een wachter zijn, die let op de tekenen der tijden; een ziener die Gods Woord concreet met het oog op de tijd mag verkondigen.  

Zo’n dienaar van het Woord is maar ‘een mensje uit het stof opgerezen’. Hij heeft jarenlang gestudeerd. Hij zou wel eens hebben kunnen denken, dat hij daardoor wel in staat was om de wacht te betrekken bij het Woord en een gemeente de weg te wijzen. Maar diep in zijn hart weet hij wel beter. Hij voelt zich vaak als een onnutte dienstknecht. En het zal hem wel een wonder zijn, als de Heere hem gebruiken wil.

Intussen is hij aangesteld als een wachter op Sions muren, om over ons zielenheil te waken. Om ons te waarschuwen, als er gevaren dreigen. Om ons te bemoedigen, doordat hij het morgenlicht ziet rijzen. Om ons de weg te wijzen naar de eeuwige lichtstad.

U bent aan ‘goede adres’, gemeente, als u zo’n wachter als uw zielenherder om raad vraagt. ‘Wachter, wat is er van de nacht?’ Wat voor licht puntjes ziet u?


                *
 
* 

* 

3.Het licht dezer wereld dat reddend verscheen

Maar dan nu het antwoord dat Jesaja aan Edom geeft. De profetische last van Duma. Het lijkt orakeltaal. Hoor maar: ‘De wachter zeide: De morgenstond is gekomen en het is nog nacht’.

Ja, ik zie daarginds enig licht. Het wordt beter, mensen. Maar toch wordt het niet hele maal dag. Het is een morgen zonder veel licht.Er komt verlichting. Maar daarna zal er weer opnieuw ellende zijn.

Vreemd antwoord, vindt u ook niet? Ach, het is maar, hoe u hoort. En het komt er maar op aan, wat u nu eigenlijk begeert. Jesaja kon niet veel goeds beloven aan Edom. Hij voorspelde, dat het nacht zou blijven. Hij pleisterde niet met loze kalk zoals de valse profeten: ‘Vrede, vrede en geen gevaar’. Hij stapte niet met zevenmijlslaarzen over het stuk van de bekering heen. Edom kon niet zondermeer heil verwachten. Het mocht ook niet enkel uit angst zich tot de God van Jesaja wenden.

Er zijn mensen die zo bij dagen en bij nachten bezet zijn met angst, dat zij ‘s morgens zeggen: ‘Och, dat het avond was’ en ’s avonds: ‘Och dat het morgen was’…’ (Deut. 28:67). Maar nog eens: Angst alleen brengt ons nog niet tot rechte boetvaardigheid voor God. Angst wordt misschien door een prediking van een goedkoop Evangelie even weggepraat, maar zo gaat die angst niet over in een ware vrede van het hart.

Het is ook voor een wachter op Sions muren vandaag niet geraden om ‘billige Gnade’ te preken, om de mensen zondermeer heil te beloven.Wij sturen mensen naar het verderf, als wij hen een zalige toekomst beloven, terwijl wij hen inmiddels niet storen in hun zondeleven. Alsof de God van Israël het wel verdraagt, dat wij aan de gang blijven met onze afgoden. Wij moeten bekeerd worden, bekeerd van onze afgoderij met seks en geld en macht, van onze hoogmoed, ons ongeloof.

Het voorwaar best een ‘last’, als wij dat de mensen zeggen moeten op de kansel en op huisbezoek.  Misschien kijkt men ons alleen maar aan en denkt: Orakeltaal, abracadabra.

Bekering, verootmoediging over onze zonden is de weg waarlangs we tot de vrede kunnen komen. Maar zo ook alleen. Anders is ons geroep alleen dat van Ezau: ‘Zegen mij, ook mij...’. Geroep uit zelfbehoud, maar niet het geroep van een zondaar die om God verlegen is geworden en naar vrede met Hem haakt. 

Of als dat van Herodes, de Edomiet (Idumeeër), nakomeling van Ezau die krankzinnig naar het eerstgeboorterecht greep, maar er zijn troon niet voor over had. Hoor, hoe schijnheilig hij tegen de Wijzen uit het Oosten zegt: ‘Opdat ik ook kome en dat Kind aanbidde’ (Matth. 2:8). Eén en al leugen. Geen droefheid naar God die tot een onberouwelijke bekering tot zaligheid leidt. Zulk een roepen uit de nacht geeft misschien soms wat verlichting. Maar tot de volle ruimte zal het zo nooit komen.  Het blijft het leven lang afwisselend: een beetje licht/ vrolijkheid en dan weer meteen sinistere duisternis/ droefheid.

Maar is dat alles?, vraagt u. Nee, dit is niet alles. Jesaja stuurt de vragers niet met lege handen naar huis. Hij geeft de raad om nog een keer terug te komen. ‘Wilt gijlieden vragen, vraagt, keer weder, komt.’ Vragen staat u vrij. Het is onverdraaglijk, als een Wachter Sions de mensen met de zakken vol wegstuurt en hen niet tegelijk ook uitnodigt om te blijven vragen.

Als u nu eens zou terugkomen, volk, in diepe verootmoediging over uw zonden? Als u nu eens zou gaan vragen, zoals Jakob eenmaal vroeg. Heel anders dan Ezau.

Toen Jakob worstelde met God aan de Jabbok, was het: ‘Ik laat u niet gaan, tenzij Gij mij zegent.’

Dat is het wat we bij elkaar aanprijzen, gemeente. Mensen, laat God in alles vrij; het oordeel is dubbel en dwars verdiend; maar laat Hem tegelijk niet los; want God is een God Die van genade weet.

Wilt u vragen? Bidden, roepen tot God? Doe maar. Maar doe het zo. ‘Heere, ik wil niet langer baas zijn in eigen huis.’

Neem mijn leven, laat het Heer’

toegewijd zijn aan Uw eer.

(Zangbundel Joh. De Heer; lied 463

Dan zal God Zich laten verbidden. Zelfs door nakomelingen van Ezau. Ook door u en door mij. En dan wordt de deur maar niet op een kier gezet. Hoe groot dat op zich al is. Dan gaat de deur wagenwijd open. Dan is er niet maar een morgen zonder licht.

‘Het volk dat in duisternis wandelt,  zal een groot licht zien’ (Jes.9:1a). Dan geen schemerdonker meer met een altijddurende onzekerheid. Maar een radicale en ongereserveerde overgave aan Hem, Die mij voor eeuwig voor Zijn rekening nam. 




* 

*

 * 

Vandaag de eerste Adventszondag. ‘'Maak u op, word verlicht, want uw Licht komt en de heerlijkheid des Heeren gaat over u op’ (Jes. 6O:1). 

‘O Jeruzalem! Ik heb wachters op uw muren besteld, die geduriglijk al de dag en al de nacht niet zullen zwijgen..’. ‘Ziet, de Heere heeft doen horen, tot aan het einde der aarde: zegt (aan) de dochter van Sion: Zie, uw Heil komt: zie Zijn loon is met Hem, en Zijn arbeidsloon is voor Zijn Aangezicht..’ (Jes. 62:6, 11).

‘’t Is nacht in Bethlems dreven...’Maar in die nacht gebeurt het. ‘Hoort gij die stemme, roepend uit de verte?’

Daar is het schreien van een pasgeboren Kind. De geboren Koning der Joden. Jezus, het Licht der wereld, de blinkende Morgenster, de Zon der gerechtigheid. Het verlossend antwoord op een bange levensvraag in het hart van heilbegerigen.



Daar is uit ‘s werelds duist’re wolken



een Licht der lichten opgegaan.



Komt tot Zijn schijnsel, alle volken.



en gij,  mijn ziele, bid het aan.

(1866; Johannes Gerardsz. Bastiaans, 1812-1875)

Wilt u vragen? Vraag! Wilt u terugkomen? Kom. U wordt niet weggestuurd. Echt niet. U bent heel hartelijk welkom. Werpt alles wat u tot nu hebt nagejaagd nu eens verre van u. Leg al uw zonden op het Kind van Bethlehem, de Man van smarten. ‘'Ik laat U niet gaan, tenzij Gij mij zegent.’

'Wij hebben het profetisch Woord, dat zeer vast is, en gij doet wel, als ge daarop acht hebt, als op een licht, schijnende in een duistere plaats, totdat de dag aanlicht en de morgenster opga in uw harten' (2 Petr. 1:19).

Jesaja zette de deur voor Edom op een kier. Dat was genade 

Want ze had ook op het nachtslot kunnen gaan. Wat een wonder, dat u en ik nog terug mogen komen. Dat we niet nu reeds zo verloren zijn, dat er geen redden meer aan is. Echt waar, u hoeft niet eeuwig om te komen. 

U hoeft het niet in de wereld te zoeken. Dat zou ik ook nooit doen, als ik u was. Beste jonge vrienden, zeg eens eerlijk: waar gaat je hart naar uit? In welke sfeer voel je je echt gelukkig? In het flitslicht van de disco? Is het soms altijd nog schemerdonker in je hart? Tussen leven en dood?

Kom, doe vandaag nog de goede ruil: Christus al je zonden, jij al Zijn gerechtigheid. Vrede, vrede bij God door Zijn zoenbloed. Echt je wordt geholpen, al zijn er nog zoveel wachtenden voor u.

Ja, als er vandaag maar eens een klein lampje op de gang ging branden. Als u vandaag eens enige hoop kreeg, dat u op uw zondeweg niet verder hoeft te gaan, maar bij de Heere terecht kunt.

Al was die hoop op een morgengloren slechts zo groot als een gloeiende spijker, u mag er een aanleiding in vinden om dagelijks bij de Heere aan de deur te gaan staan. Totdat de morgenster zou opgaan in uw harten. 

In een café in Wales zit een man. Het is zondag. Hij drinkt het ene glas na het andere. Hij heeft niets beters te doen dan dat. Zijn eenzaamheid en verdriet denkt hij daardoor een klein beetje te kunnen vergeten.

Naast hem aan een tafeltje zitten een paar mannen met elkaar te praten.Ze hebben het over een preek van vorige zondag. Van Dr.Martin Lloyd Jones. Hij zei - aldus de één tot de ander -, dat er voor God geen hopeloze gevallen bestonden en dat er hoop was voor iedereen.

Wat? Hoop voor iedereen. Hoorde hij het goed? Nog op diezelfde avond staat die eenzame dronkaard voor de deur van de kerk waar Lloyd Jones preekt. Maar hij aarzelt en gaat naar huis. Een week later gaat hij weer. Maar dan is de dienst al begonnen. En weer keert hij huiswaarts. Voor de derde keer probeert hij het. En dan is daar iemand bij de ingang van de kerk, die tot hem zegt: Kom binnen, Bill; kom naast mij zitten.

En dan dat grote wonder: een dronkaard die altijd zichzelf voor een hopeloos geval had gehouden, wordt uit de hel van zijn verslaving bevrijd. Het licht van het Evangelie gaat op in zijn duistere hart. Staffordshire Bill wordt gered.

Keer weder, kom. Kom, want ‘de nacht is voorbijgegaan, en de dag is nabij gekomen. Laat ons dan afleggen de werken der duisternis, en aandoen de wapenen des lichts. Laat ons, als in de dag, eerlijk wandelen, niet in brasserijen en dronkenschappen, niet in slaapkameren en ontuchtigheden, niet in twist en nijdigheid; maar doet aan de Heere Jezus Christus, en verzorgt het vlees niet tot begeerlijkheden’ (Rom. 13:12vv).

Laten we elkaar niet met een kluitje in het riet sturen. Wie de goede ruil heeft leren doen, wil graag als een kind van het licht door het leven verder. Al was het dan maar, dat hij een klein kaarsje kon ontsteken, brandend in de nacht. Een gunnend en gevend leven. Gode tot eer en de naasten tot zegen.

Om intussen dag voor dag op de uitkijk te blij ven staan.

Wachter, wijkt nog niet de nacht?



Ja, het morgenrood gaat gloren.



‘t Oosten gloeit in vuur’ge pracht:



ginds wordt reeds de dag geboren,



treedt verwinnend uit de strijd



met de macht der donkerheid.



Heft uw hoofden op omhoog!



Snel komt de verlossing nader.



Eind'’ijk ziet der mensen oog



't Rijk gekomen van de Vader,



als de Heer’ zijn oordeel spreekt



en des vijands macht verbreekt.



Dat geen volk dit heil ontkom!



In barmhartigheid besloten,



eeuwig Jezus’ eigendom



om het bloed door Hem vergoten,



is Hij ‘t, die ons binnenleidt



in des Vaders heerlijkheid.

          
  

Christoph Blumhardt (1842-1919)

Amen.

� Vgl. Gen. 14:6; 32:3; 36:8, 9; Deut.2:1; Ezech. 25:8; 35:15. Het land Edom heet ook wel ‘Gebergte van Esau’ (Obadja1:8).





� Te denken is aan de tijd ‘van Sargon (onder wiens regering er in 715 v.Chr. een tocht der Assyriërs naar Arabië moet hebben plaats gegrepen), hetzij aan dien van Sanherib.’ Aldus dr.J.Ridderbos in De profeet Jesaja (serie ‘Korte Verklaring der heilige Schrift’); Kampen 1952; blz.154.


� Het hebr. grondwoord voor wachter = bewaker van een stad.





