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Preek over Jes.42 : 3a

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  33 : 9

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm: 51 : 9
/
2 : 7

6.  Schriftlezing: Jesaja 42 : 1 - 9;  Matth.12 : 9 - 21

7.  Gebed

8.  Tekst( thema): Het gekrookte riet zal Hij niet verbreken en de rokende vlaswiek zal Hij niet uitblussen. Jesaja 42 : 3 a

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 72 :  6 en 7

11.Prediking

12.Psalm: 145 : 6
13.Dankgebed

14.Psalm:  25 : 8 en 10

l5.Zegenbede

*

*

*


Het gekrookte riet. Daarbij zult u misschien denken aan een beweging in de rechterflank van de (Hersteld) Hervormde kerk die zichzelf deze naam - het gekrookte riet - heeft gegeven Periodiek laat men ook een blad verschijnen, dat dezelfde naam heeft. De mensen van het gekrookte riet leggen – dat weet u wellicht ook  – sterke nadruk op de bevindelijke kennis van ons bedorven bestaan: ‘een gebroken en verslagen hart’ zal God niet verachten (Psalm 51 : 19).

Als wij in deze preek Jesaja 42 : 3 tot uitgangspunt kiezen, is het niet de bedoeling associaties op te roepen aan de zojuist genoemd kerkelijke stroming. Met alles dat ons in de gedachten komt bij het eerste horen van een Bijbeltekst moeten wij juist heel voorzichtig zijn. Het zou namelijk wel eens kunnen zijn, dat onze gedachten ons op een verkeerd spoor zetten.

Reden te meer om ons nog eens goed te verdiepen in wat de profeet Jesaja op het oog heeft, wanneer hij van de Knecht des Heeren zegt: ‘Het gekrookte riet zal Hij niet verbreken en de rokende vlaswiek zal Hij niet uitblussen’ (Jes.42 : 3a).
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U hebt ze vermoedelijk wel eens gezien, toen u met een boot dicht langs de oever van een rivier voer: de uitgestrekte rietvelden. Toen ik nog een klein jongetje was heb ik het mijn vader vaak horen vertellen, dat zo’n rietveld binnen enkele minuten volstrekt waar-deloos kan worden. Een rietstengel breekt niet gauw. Ook niet als er een spreeuw op neerstrijkt.

Maar als er een grote zwerm (zie afbeelding) tegen zonsondergang neerstrijkt in dat rietveld om daar te overnachten en de ene na de andere vogel een veilig plekje zoekt op een en dezelfde rietstengel, dan is het gauw genoeg gedaan met al die rietstengels. Weldra liggen ze allemaal met hun fraaie pluimen in de modder. Niet langer buikbaar voor de rietsnijder die al die stengels bundelen wil om ze gereed te maken voor een dakbedekking.

Een gekrookt/ geknakt riet. Dat beeld gebruikt Jesaja de profeet om daarmee de toestand van het volk Israël aan te duiden. Een beeld ook van het menselijk bestaan in het algemeen. Een rietstengel: fier en trots, onbuigzaam en ongebroken. Een riet dat van de wind ginds en weder bewogen wordt (Matth.11 : 7; Luk.7 : 24). En dat toch ook in alles broos is en vergankelijk. Een gekrookt, geknakt riet.

O! 't ruischen van het ranke riet
weergalleme in mijn droevig lied,
en klagend kome ‘t voor Uw voet,
Gij Die ons beiden leven doet!
o Gij Die zelf de kranke taal
bemint van enen rieten staal,
verwerp toch ook mijn klachte niet:
ik! arme, kranke, klagend riet! 


(Guido Gezelle)
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En dan is er nog een ander beeld dat in de tekst gebruikt wordt om daarmee de ellendige toestand van het volk van God aan te geven. Het beeld van de rokende vlaswiek. Dat beeld is minder bekend. Een vlaswiek werd door iedere moeder in Israël in het Oude Oosten gebruikt. Ze bestond uit een pit (wiek) van gehekeld vlas dat ineen gedraaid was. Deze werd in het tuitje van een oliekruik of –schaaltje bevestigd en daarna aangestoken, zodat ze de olie uit het kruikje of schaaltje kon opzuigen en licht geven.
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Een onmisbaar ding. Want licht is altijd al een kostbare zaak op aarde geweest. Ook kunstlicht. En in het bijzonder in het Oude Oosten, toen er nog geen elektriciteit of zonnepanelen bestonden, moest men goed zuinig zijn op het kleine beetje licht dat een olielampje verspreidde in een donkere nacht. Als iemands lampje midden in de nacht uitging, voelde hij zich ellendig. Hij had niet even een kaars of zaklantaarn bij de hand om de weg te zoeken in het donker. En stel u dan eens voor, dat en vader en moeder en hun kinderen allemaal in één vertrek op de grond lagen te slapen, dan kunt u zich indenken, hoe groot de chaos werd, als het olielampje het begaf. En dat laatste was vaak het geval, wanneer de oliepit vuil was geworden en meer walmde dan licht gaf. Men kon niets beters doen dan de pit eruit trekken, weggooien  en door een nieuwe vervangen.  

Het zijn dus geen aangename zaken die de tekst van vanmorgen noemt. Toch is het een aangename tekst.Want er staat geschreven: God zal het geknakte riet niet verbreken en de walmende vlaspit zal Hij niet uitblussen. Wat de normaalste gang van zaken schijnt te zijn, dat gebeurt hier juist niet. De Knecht des Heeren die Jesaja aan mag wijzen,  heeft een ontfermend hart.

Wat waardeloos is als een geknakt riet en wat geen dienst meer schijnt te kunnen doen als een rokende vlaswiek dat veracht Hij juist niet, daar gaat Hij teer mee om. Het heeft Zijn bijzon​dere aandacht. Dit moet de profeet en meerderen met hem rijk vertroost hebben. Zie het schilderwerk (Jesaja met een Hebreeuwse schrijfrol.Door Rafaël (1483-1520).Fresco Santo Agostino (Rome) (1511-1512)
Want het ziet er donker uit in Jesaja’s dagen. Zijn profetisch oog ziet Godsgerichten over het volksbestaan van Israël heengaan. Hoe vaak heeft de Heere Zijn volk moeten waarschuwen. Hoe vaak heeft hij gedreigd met straffen. Maar Israël was een afkerig volk. Het diende de afgoden liever dan de levende God. Het zonk hoe langer hoe dieper weg in de godsvervreemding. Welnu, de gezanten van God, de profeten zijn veelal als de eersten daarop opmerkzaam gemaakt. Ze hebben hun mond niet kunnen houden. Het moest eruit: Het gaat niet goed, volk! Jesaja ziet Gods straffende hand en hij vreest. Israël zal het zwaar te verduren krijgen. Jesaja hoort hun bange klachten, als ze achter​volgd en verpletterd door de vijanden, in een vreemd land tegen elkaar aankruipen van geestelijke armoede en moedeloosheid. ‘Mijn weg is voor de Heere verborgen en mijn recht gaat van mijn God voorbij!’ Zo klaagt het volk van God (Jes.40 : 27).

Dat ziet Jesaja allemaal. Maar hij ziet nog iets! Iets waar hij telkens op terugkomt en waarover hij maar niet kan zwijgen. Hij ziet Iemand! De Knecht des Heeren noemt hij Hem: een speciale Gezant van de Heere, belast met een hemelse opdracht. En het lijdt geen twijfel, of Jesaja heeft in deze Persoon de komende Messias gezien, Hem Die al de zaken van Gods recht, van Gods wil onder Israël en de volkeren zou regelen. 

Jesaja ziet een zeer zachtmoedig Man komen. Hij is met het hoogste gezag bekleed. De profetenmantel is Zijn sieraad. Ook is Hij Koning. En tevens de Man van smarten, Die de schuld draagt en de straf boet. Nee, Hij is niet de Gezalfde Die de politiek van de sterkste zal voeren en alles zal neerslaan wat Hem daarin tegenkomt. De politiek van de grote mond, van de ‘Uebermensch’, van de ‘Herrenmoral’. Hij vernietigt niet het ‘levensonwaardige’ leven. Het is geen Koning die het ras, het bloed, de bodem verheerlijkt.

Het is geen schreeuwer. Hij verheft Zijn stem niet op de straten. Hij is geen man van veel tam-tam. Geen revolutionair Die eens even gauw de bestaande orde omver komt werpen. Geen Koning Die het ellendige volk laat verkommeren ten bate van zijn eigen glorie. Hij zal het recht en de kennis van de Allerhoogste God en Zijn gezegende dienst op aarde bestellen. Onder Jood en heiden. Men zal God weer vrezen. Men zal Hem kennen Men zal.naar Zijn wil luisteren. Heidenen komen erop af en aanbidden.

In een woord: een zeer troostvolle boodschap heeft Jesaja mogen brengen. En hoe zullen zijn hoorders daardoor getroost zijn.

*

*

*

Welnu, al die troostrijke woorden over de Knecht des Heeren hebben hun vervulling gekregen in de Heere Jezus Christus. Mattheüs, de evangelist schrijft de woorden van onze tekst over in zijn Evangelie (Matth.12 : 20). De Heiland heeft zojuist een man met een verlamde hand in de synagoge genezen. Jezus gaat rond, geneest zieken, wekt doden op, verkondigt de blijde boodschap aan de armen. En dat doet Hij allemaal zonder kabaal: stil, bescheiden, teder. Hij zoekt niet het spectaculaire van de wereld.

Hij gaat een lijdensgang, miskend door de leidslieden van het volk. Die brengen Hem tenslotte aan het kruis. En zo is Hij in heel Zijn doen en laten de Redder der wereld. Mensen die waardeloos schijnen in eigen ogen, kunnen bij Hem terecht. Hij heeft hun recht op aarde besteld. Hij komt voor hen op. Hij belooft hun een Koninkrijk. Hij maakt al hun zaken bij de Vader in de hemel in orde. Zij mogen terugvallen op al Zijn gerechtigheid. Zij zoeken dekking in Zijn bloed.

‘t Behoeftig volk, in hunne noden,

in hun ellend’ en pijn,

gans hulpeloos tot Hem gevloden, 

zal Hij ten Redder zijn! 

(Ps.72:6)

*

*

*

Een geknakte rietstengel. Neem die melaatse man van wie Mattheüs 8 ons vertelt. ‘Heere’, zegt hij, ‘indien Gij wilt, Gij kunt mij reinigen’. Een geknakte rietstengel. Een man die door iedereen gemeden wordt, onrein, onrein. En wat zegt Jezus? ‘Ik wil, wordt gereinigd.’ En als deze melaatse man in de tempel komt, is de melaatsheid van hem geweken. Geen priester die zijn goedkeuring niet kan hechten aan wat Jezus heeft gedaan. Het geknakte riet verbreekt Jezus niet.

En dan die vrouw, een zondares, van wie Lukas 7 ons verhaalt. Ze staat aan Jezus’ voeten en weent. Een walmende vlaspit. Geheel het tegenovergestelde van een lichtend voorbeeld voor anderen. Ze maakt met haar tranen Zijn voeten nat en droogt ze weer af met haar haren. Farizeën kijken hoogmoedig op haar neer. Zij zouden zo’n vrouw als een walmende vlaspit wel hebben willen uittrekken en wegwerpen. Maar de Knecht des Heeren, Jezus ziet meedogend naar haar om. Hij blust de rokende vlaswiek niet uit.

En kijk dan ook nog eens naar die kruiseling naast Jezus op de heuvel Golgotha. Een gekrookt riet, een rokende vlaswiek. Het Evangelie naar Lukas laat ons weten, hoe hij op het laatste nippertje tot inkeer komt. ‘Wij’ zegt hij tegen zijn kameraad aan de andere kant van Jezus, ‘wij hangen hier rechtvaardig; wij krijgen ons verdiende loon. Maar Jezus heeft nooit iets onbehoorlijks gedaan.’ En wat zegt Jezus dan? Zegt Hij: ‘Man, nu is het te laat’. Nee, Hij belooft hem zelfs, dat hij weldra met Hem in het paradijs zal zijn. Je zou zeggen: Met zo’n man kon Jezus toch niet bij zijn hemelse Vader aankomen. Maar niets is minder waar dan dat. Want Jezus vertrapt het geknakte riet niet en rukt de walmende pit niet uit.

Hij is de gezegende Zaligmaker Die aan al de deugden van Gods heilig recht voldeed, Die de schuld wilde wegdragen en Gods Vaderhart openstelde voor verlorenen. Zo bestelt Hij, de Knecht des Heeren, het recht van God op aarde.

Dat is altijd zo geweest. En dat zal zo blijven ook. Want Christus is onveranderlijk. En Zijn Evangelie is een Evangelie der armen. Het vindt op Gods bevel ook nu Zijn afnemers. 145 keer heeft vader Smytegeld gepreekt over de tekst uit Jes.42. ‘Hoe is het mogelijk’, zegt u. Ja, een mens moet er maar wat in zien.

Ook vandaag ziet de Knecht des Heeren om naar mensen wier beeld getekend is in deze tekst. Zit u hier vanmorgen wellicht ook als iemand die zich helemaal vinden kan in dit beeld. Dat fiere ongeschokte leven, recht op van lijf en leden, u kunt het zich niet meer veroorloven. De lichamelijke gebreken hebben u overmeesterd. De trots van uw leven is u ontvallen. U bent oud, eenzaam en uitgeleefd voor uw gevoel. Wat hebt u nog te verwachten? Uw krachten nemen steeds meer af. Toekomst is er voor u niet meer. Een geknakt riet, een walmende pit.

Maar ook voordat we oud zijn geworden, kan het voor ons gevoel soms zo zijn, dat we ons radicaal uitgeschakeld gevoelen. Er zijn zoveel stormen over ons hoofd gegaan. In de kracht van onze jaren trof ons een ongeval. We werden werkeloos, gedoemd tot stilzitten.

Of je bent nog jong en worstelt met een levensprobleem waar je maar niet uitkomt. Het is donker geworden in je hart. Je tiert niet meer. Anderen merken het zelfs op. Zeg, heb je wat? Maar je zegt het niet. Je wilt het alleen uitvechten. Gebroken is de fiere stengel van je leven, weg is de vrolijkheid van je jonge bestaan. Je bent zelf duister. Hoe zou je dan een licht voor anderen kunnen zijn?

Gunning heeft een boek geschreven voor bejaarde mensen. Hij gaf het titel mee: ‘De morgenstond nadert..’. Men zou denken: als iemand een boek schrijft voor bejaarden, kan hij het beter noemen: De avondstond is gekomen. Toch heet dit boek welbewust zo. Voorin het boekwerk staat een plaat waarop een oude vrouw is afgebeeld, een kromgebogen gestalte met een stokje in haar hand. Zij wandelt in een wit besneeuwd landschap, met een vage en verre horizont. Waarheen? Maar de tekenaar heeft naast deze oude vrouw de lichte gestalte van de Zaligmaker getekend. Zijn hand wijst de weg. Naast haar gaat Hij voort. Hij weet, waarheen. De morgenstond nadert....!

Daar zou ik het graag met u op willen houden. Of liever: daar wil ik u vanmorgen op aanspreken. Is er enige hoop in uw hart, dat de Heiland van zondaren naar u omziet in de benauwdste omstandigheden van het leven?

Ik lees in de Bijbel van een man die een kwaal had waarvan hij maar niet genas, Paulus. Hij bad tot drie keer toe: ‘Heere, verlos mij ervan. Ik zou u zoveel beter kunnen dienen dan nu, als u mij mijn vitaliteit van vroeger weer teruggaf.’ En wat kreeg hij ten antwoord van zijn God: ‘Mijn genade is u genoeg; want Mijn kracht wordt in zwakheid volbracht’ (2 Kor.12 : 9). Ik ga ervan uit, dat de Heere het vurig bidden van Paulus heeft gehoord en verhoord. De satansknecht moest voortaan zijn handen thuishouden. Maar het belangrijkste was, dat deze bidder de Heere Jezus Christus door genade aan onze zijde mocht weten. Wel, dan is er voor een geknakt riet en een rokende vlaswiek hoop.

Want hoe heerlijk is het toch, als we eenswillend zijn met de Heere en de dingen in Zijn handen mogen leggen, om ze Hem te laten beslissen. Gehoorzaam en volgzaam achter Hem aan te gaan, hoe donker de weg ook moge zijn. Dan zullen we ons ook verbazen over de verrassende uitreddingen die Hij ons bereidt, ook reeds tijdens ons aardse bestaan. De wonderen zijn echt de wereld nog niet uit. Hij zal altijd wegen vinden waarlangs onze voet kan gaan.

‘Ja’, zegt u, ‘maar om daar nu zeker van te zijn. Wist ik het maar, dat de Heere om mij geeft en mij in al mijn verdriet kent. Maar ik heb mijn leven zo bedorven. Ik heb mijn levensdoel gemist. Ik heb God niet de eer gegeven, die Hem toekwam. En voor wie ben ik nu eigenlijk ooit tot zegen geweest? Alles van bin​nen klaagt mij aan. God gaat immers niet van Zijn heilig recht af. En als ik al wel eens wat vertroost word, wanneer ik de Bijbel lees of in de kerk onder het Woord zit, het is weldra weer verdwenen en dan ben ik weer even ver als tevoren.

Soms denk ik: zou ik maar niet ge​woon net als alle andere mensen leven, vergetende de zorg en moeite, de strijd en aanvechting. Want zo is het toch ook geen leven. Maar als ik dat denk, komt toch ook meteen de andere gedachte bij me boven,dat ik toch ook in de wereld en de zonde niet meer tieren kan. Daarin heb ik immers ook de ware rust niet gevonden. En nu ik in het zoeken van God ook geen rust vind, loop ik over de aarde als een balling, een zwerveling die het nergens vinden kan.’

Een gebroken riet, een rokende vlaspit. Er passeert meestal het een en ander, alvorens wij dat van onszelf gaan zeggen. Want wij sieren onszelf net zolang op, wij houden er de moed net zolang in, totdat het echt niet langer kan. Dan moeten we door de knieën. Onweerstaanbare genade breekt ons. Onze hoogmoed besterft het. Hebben we eerst nog een beetje rust geprobeerd te vinden in de braafheid van ons leven, in onze bevindingen, in onze tranen, in een ziele-roersel. We waren toch nog wel zus of zo. Het gaat op de duur niet meer. Echt niet. Besef het, opdat u niet in uw ongeloof en eigengerechtigheid te gronde gaat.

Wel, geef het dan maar eens op. Spreek het uit, dat er van uw kant geen redden meer aan is. Zo komt er plaats voor de Knecht des Heeren, over Wie ons tekstgedeelte zulke heerlijke dingen zegt. Hoor Hem roepen (en Hij roept dat ook tot u): ’Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijt en Ik zal U rust geven’ (Matth.11 : 28). Het verbrijzeld en verslagen hart veracht Hij niet. Hij heeft er een welgevallen in. Hij richt het op.

Hij zal het gekrookte riet niet verbreken.Wat doet Hij dan? Hij geeft het houvast. Hij maakt het sterk. Hoe en waardoor? Door Zijn gerechtigheid. Doordat Hij in de kracht van Zijn Geest met Zijn gerechtigheid in ons hart komt wonen. Dan mag ik het weten: Alles, ja werkelijk alles heeft Hij voor mij volbracht.

Laat mij, gemeente als een dienaar van de Knecht des Heeren in zachtmoedigheid met u omgaan. Laat ik de kleinste vonkjes van godsvrucht – om met Calvijn te spreken – mogen aanblazen. Ja, want dat werkt immers de Heilige Geest. Die wakkert aan. Die blust niet uit. Die doet uw hart overstromen van liefde. Die geeft u houvast aan de beloften van Gods Woord. ‘Al wat Mij de Vader geeft, zal tot Mij komen; en die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh.6 : 37).

Wij leven in een tijd waarin in alle openbare gebouwen de drempels weg moeten, zodat de gehandicapte gemakkelijk naar binnen kan. Ik mag vanmorgen ook de drempels weghalen, zodat u zonder gehinderd te worden naar binnen kunt. Gunning spreekt in zijn  verklaring van ons tekstgedeelte over ‘de mens in zijn uiterste hulpeloosheid, in zijn schijnbaar hopeloze verlorenheid’. Ja, voor zo’n mens is het kostelijk Evangelie van vrije genade. Er behoeft, er mag zelfs niets van onze kant voor op tafel komen.

‘Wist ik het maar’, zegt een ander,’ dat ik zo'n gekrookt riet ben. Dan mocht ik ook geloven, dat God in mij aan het werk is.’ Ja en zo spannen wij altijd weer het paard achter de wagen. Wij willen eerst weten, of we wel uitverkoren zijn. En daartoe moeten wij – denken we – bijzondere dingen hebben meegemaakt. Waaraan wij de zekerheid ontlenen kunnen, dat het goed met ons afloopt. En zo zoeken wij stilletjes dan ook nog een grond in ons ‘gekrookte riet’  zijn.

Ja, maar zo gaat het niet. Zo mag het niet. De zekerheid, dat ook ik een thuiskomen bij God krijg, wordt geboren in een weg van strijd. En is dit niet juist ook het kenmerk van het geknakte riet, dat men het er niet voor durft te houden, dat men zo iemand is. Dat maakt juist het geknakt zijn van de arme zondaar uit. Bernardus Smytegeld zegt in één van zijn 145 preken over het gekrookte riet: ‘Als u het zou weten, dat u het was, zou u het niet meer zijn’.

Bent u een mens met een tanend geloofsleven, een walmend gebedsleven, een stervend liefdeleven? Hoor wat Calvijn in het verband van onze tekst schrijft: ‘Waar een vonkje godsvrucht slechts glanst, rakelt Hij het op en blaast het aan. Want wilde Hij met ons naar het strengste recht han​delen, dan moesten wij te gronde gaan’.

Heb geen geringe gedachte van deze God. Met een enkel woord verandert Hij uw droevige toestand, blaast door Zijn Geest het vuur weer aan, rakelt het op door Zijn beloften. Hij laat niet varen het werk dat Zijn hand begon.

En zo maakt Hij van ons bruikbare mensen. Zo goed als de gebroken rietstengel en de walmende vlaspit kennelijk toch nog ergens goed voor kunnen zijn, zo maakt de Heere Zijn ellendigen tot nuttige instrumenten. Ze mogen er echt zijn. Nee, ik bedoel daar niet mee, dat we het dus maar niet meer moeten hebben over de gebrokenheid van ons bestaan. Er zijn voorgangers die tegen iedereen die onder hun gehoor komt, zeggen: ‘Je moet positief over jezelf denken; je mag er zijn; af klaar. Anders word je depressief.’ Ik zeg dat ook. Maar ik zeg er wel wat bij. Jezelf aanvaarden betekent ook, dat je het van jezelf wilt weten niet meer dan een geknakt riet en een walmende vlaspit te zijn. En het dan en zo te mogen weten, dat de Heere in ons zoveel ziet, dat Hij er Zijn Kind voor overhad om ons te redden. 

Ik ben van mijzelf niet meer dan een onnutte dienstknecht. Zelfs al zou ik hebben gedaan wat ik moest doen. Ik zeg dus niet: Wees maar flink assertief. Maar ik zeg wel: in Christus en met alles wat Hij u door Zijn Woord en Geest geeft, mag u er zijn. Een mens die als een fiere rietstengel het hoofd omhoog mag heffen. ‘Door Hem, door Hem alleen; om ‘t eeuwig welbehagen’ (Ps. 89 : 8 ber.). En een mens met een uitstraling (al walmt alles van binnen). Een mens die voor anderen een wegwijzer mag zijn naar het eeuwige leven. Wandel dan maar stil achter Hem aan. 

We dragen voor ons gevoel het licht op onze rug. We lopen zelf wellicht vaak in het donker. We hebben ook slechts een klein beginsel van gehoorzaamheid. En toch behoeven wij niet depressief te zijn. Want we wandelen immers achter de lijdende Knecht des Heeren aan. En dan kan er niets meer mis gaan. In Hem zijn we meer dan overwinnaars.

Hoor dan nog maar eens naar de schone dichtregels van Guido Gezelle:

O! ‘t ruischen van het ranke riet!
o wist ik toch uw droevig lied!
wanneer de wind voorbij u voert
en buigend uwe halmen roert,
gij buigt, ootmoedig nijgend, neer,
staat op en buigt ootmoedig weêr,
en zingt al buigend ‘t droevig lied,
dat ik beminne, o ranke riet!
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O! ‘t ruischen van het ranke riet
weergalleme in mijn droevig lied,
en klagend kome ‘t voor Uw voet,
Gij Die ons beiden leven doet!
o Gij Die zelf de kranke taal
bemint van enen rieten staal,
verwerp toch ook mijn klachte niet:
ik! arme, kranke, klagend riet!

 

Amen.
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