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Preek over Jesaja 53, 10b 

Orde van dienst

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  138:2

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25:3

/
 89:1

6.  Schriftlezing: Jesaja 53

7. Gebed

8. Tekst: Zo zal Hij zaad zien, Hij zal de dagen verlengen, en het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand gelukkiglijk 
 voortgaan (Jes. 53:10b)

     9.  Inzameling der gaven

   10.  Psalm: 147:1, 6

   11.  Prediking

   12.  Psalm: 21:4
   13.  Dankgebed

   14.  Psalm:  130:4

   15.  Zegenbede

*

*

*


Dit woord uit Jesaia 53, gemeente, is een ware hartversterking voor allen die door het geloof zich verbonden weten met de Heere Jezus Christus.

Onze tekst bepaalt ons namelijk bij het onlosmakelijk verband dat er is tussen het lijden en de opstanding van de Knecht des Heeren, de Heere Jezus Christus. Het is niet waar, dat Jesaja 53 alleen maar onsterfelijk is, omdat het de zwanenzang zingt van de lijdende en stervende Christus. Jesaja 53 doet meer. Dit hoofdstuk ziet over dood, hel en graf heen naar de zalige vruchten van Jezus’ victorie. De lijdende Knecht des Heeren schrijdt door al Zijn ellende en doodsnood heen naar Zijn heerlijk Koninkrijk. De jubel van de Paasmorgen voert de boventoon boven de donkere melodie van de dood, die hier telkens weer gezongen wordt.
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In Jesaja 53 wordt ons de grote Lijder, de Man van smarten getekend als de plaatsbekledende Borg. Een Borg Die in de plaats van een schuldig mensenkind gaat staan om daar te doen wat dat mensenkind moest doen en niet kan doen. 

Het is voor ons immers, onderwezen als wij zijn in de Schriften, toch geen vraag meer, zoals het een vraag was voor de Moorman uit het land van Candacé: ‘Ik bid u, van Wie zegt de profeet dit, van zichzelf of van iemand anders?’ (Hand. 8:34b). Voor ons is het duidelijk, dat Jesaja door een profetische verlichting van Gods Geest hier de Heere Jezus Christus heeft gezien en gepredikt. En voor ons die Jesaja’s woord in het geheel van de Godsopenbaring mee hebben gekregen, zingt dit schone hoofdstuk toch wel bijzonder van Christus, eenmaal in de volheid des tijds verschenen en door Zijn dood en opstanding Sions Borg geworden. 

Hoor, hoe de Heilige Geest door Jesaja’s mond van Hem ge- tuigt: ‘Hij is om onze overtredingen verwond, om onze ongerechtigheden is Hij verbrijzeld; de straf, die ons de vrede aanbrengt, was op Hem, en door Zijn striemen is ons genezing geworden. Wij dwaalden allen als schapen, wij keerden ons een iegelijk naar zijn weg; doch de Heere heeft onzer aller ongerechtigheid op Hem doen aanlopen’ (Jes. 53:5 en 6). 

Zie Hem gaan: ‘het Lam ter slachting, het schaap dat stom is voor het aangezicht van zijn scheerders!’ Zo wordt de lijdende Knecht des Heeren ons getekend in dit hoofdstuk. Hij, de plaatsbekledende Borg is de weg van de gevloekte Adam gegaan. En Hij is er Een om te omhelzen, al is Hij altijd groter dan dat Hij geheel zou kunnen worden omhelsd. 

Maar wat zijn nu de vruchten van dit bitter lijden en sterven van Christus? Heeft de Heere Jezus dit alles uit een gevoel van solidariteit ondergaan om daarmee naast zondaren te gaan staan en hun Zijn liefde duidelijk te maken?

Gemeente, wij hebben een Zaligmaker Die ons niet alleen begrijpt, maar een Zaligmaker Die een zondaar grijpt, hem  verlost, vrijmaakt en thuis brengt. 

Juist zo spreekt onze tekst over Hem. ‘Het behaagde de Heere Hem te verbrijzelen, Hij heeft Hem ziek gemaakt; als Zijn ziel zich tot een schuldoffer gesteld zal hebben, zo zal Hij zaad zien, Hij zal de dagen verlengen; en het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand voorspoedig voortgang hebben’ (vers 10). 

De lijdende en stervende Zaligmaker heeft door een weg van verbrijzeling de grondslagen gelegd voor Zijn Kerk. Doordat Hij Zichzelf tot een schuldoffer 
 stelde, heeft Hij volkomen voldaan aan het recht van Zijn Vader. Op Golgotha heeft Hij de straf waarmee Hij Adam en zijn nageslacht bedreigd had, voltrokken aan de tweede Adam. Vgl. Matth. 20:28; Mark.10:45.

J.H. Gunning J.Hzn (zie noot 4) schrijft: ‘De hoofdzaak is: dat Hij Zijn leven ten offer geeft, ter voldoening aan het geschonden recht Gods, ter vergoeding van, in de plaats van de gehoorzaamheid die het volk had moeten betonen, maar niet betoond heeft (vs. 6.)’.

Christus is verbrijzeld. En dat had tot doel, dat door Hem velen rechtvaardig zouden kunnen worden. Hij is voor hen tot zonde gemaakt. Dat was geen zinloos lijden. Het draagt vrucht. 
 Want omdat Christus de dood is ingegaan, daarom kan er een gemeente zijn, die rechtvaardig en onbesmet, gewassen door Zijn bloed en gereinigd door Zijn Geest, voor de Vader kan staan. 

Zo opent het eerste gedeelte van onze tekst het zicht op Gods gemeente. ‘Hij zal zaad zien....’. In de dood van Christus slaat het geboorte - uur van de kerk. Het graf van Christus is de kraamkamer, waarin Goddelijke handen voor nieuw leven zorgen. ‘De dood van Christus is er de oorzaak van, dat Hij zaad ziet’ (J. Calvijn, a.w, blz.405v.).
Er komt een gemeente die aan Christus door de Vader gegeven is. Een gemeente van zondaren, walgelijk in eigen ogen, maar door de hogepriesterlijke arbeid van de Zaligmaker gerechtvaardigd en dus volmaakt in Hem. Onze tekst zegt, dat Christus zaad zal zien. Dat betekent, dat Hij een gemeente krijgt die niet alleen door de hogepriesterlijke, maar evenzeer door de profetische arbeid van Christus wordt gevormd, bewaard en thuisgebracht. 

Het is een gemeente van zondaren die leren zichzelf te verfoeien. Ze gaan met al het hunne overboord en komen onder de leiding van Gods Heilige Geest aan de doorboorde voeten van de Zaligmaker terecht. Daar vinden zij vrede. Daar komt het profetische woord van de gestorven en opgestane Heere Jezus Christus hen opzoeken in hun verlorenheid. De hoogste Profeet en Leraar spreekt hen vrij: ‘Zoon! wees welgemoed; uw zonden zijn u vergeven’ (Matth.9:2b). Zo maakt Gods Knecht door Zijn kennis (d.i. door Zijn onderwijs) velen rechtvaardig (Jes. 53:11).

Dat nakroost van de Heere Jezus, Zijn gemeente is er altijd geweest en zal er ook altijd blijven. Wij gunnen deze Christus een veelheid van onderdanen, opdat Zijn roem verbreid wordt. Want door dit nakroost komt Hij aan Zijn eer. Dat mag Zijn Naam voortplanten. Het mag de glorie van Zijn wonderdaden bezingen. 

‘Hij zal zaad zien....’. Dat ligt vast in het beloftewoord van God. ‘Hij zal....’. God Zelf staat er voor in, dat Christus zaad ziet. 

En nu staat er niet: ‘U zult zaad zien’. Wij kunnen ons  erop verkijken. Wij kijken soms heel verkeerd. Wij zouden denken: hij zal er bij horen en zij misschien niet. Maar het is ons niet gegeven de grenzen van de levende Kerk te bepalen. Wat wij daarvan zien, is precies genoeg om ons voor al te grote moedeloosheid te bewaren. Verder weet de Heere, wie de Zijnen zijn. 

Johannes op Patmos, de eenzame balling, kreeg er zicht op en sprak: ‘Na dezen zag ik, en zie, een grote schaar, die niemand tellen kon, uit alle natie, en geslachten, en volken, en talen, staande voor de troon, en voor het Lam, bekleed zijnde met lange witte klederen, en palmtakken waren in hun handen. En zij riepen met grote stem, zeggende: De zaligheid zij onze God, Die op de troon zit en het Lam’ (Openb. 7: 9-10). 

Het zij ons genoeg te mogen weten, dat het eenmaal een grote schare zal zijn, die komt ‘uit de grote verdrukking’; en zij hebben hun lange witte klederen gewassen, en hebben hun lange klederen wit gemaakt in het bloed des Lams’ (Openb. 7: 14).

Mijn vraag aan u is: ‘Wie heeft deze prediking geloofd, en aan wie is de arm des Heeren geopenbaard?’ (Jes. 53:1). En dat is eigenlijk niet mijn vraag, maar dat is Gods vraag aan u. Hebt u het geloofd? 

U kunt alles mee hebben in uw leven en God tegen. Als de veelvuldige bemoeienissen van God u niet tot bekering brengen en u onbekeerd sterft, dan zult u God tegen hebben; dan zal het zijn: ‘U hebt niet gewild, dat Ik over u Koning zou zijn’ (Luk. 19:27). 

Vanmiddag kom ik tot u met deze heel persoonlijke vraag: ‘Hebt u het geloofd? Beproef uzelf! Het is toch vreselijk om in zelfbedrog naar de eeuwigheid te reizen. Vanmiddag staat hier nog een Zaligmaker voor u, Die in de gedaante van Zijn Woord tot u komt, Zijn handen uitbreidt en zegt: ‘Wie wil zich als een verloren zondaar aan Mij uitleveren?’ 

Wat een voorrecht, als wij gerekend worden tot het ‘zaad’, de gemeente die Christus toebehoort. Onze tekst zegt echter meer. Nadat het zicht geopend is op de gemeente van Christus, wordt ook iets gezegd over het leven van de Zaligmaker Zelf. Troost het, dat de dood van Christus een gemeente heeft voortgebracht, hoeveel te meer moet het troosten, dat Christus niet in het graf is gebleven, maar leeft. ‘Hij zal de dagen verlengen’. Dat wil zeggen: Hem zal een lang leven gegeven worden.

In het oude Oosten was het een geweldige zegen, als een mens lang mocht leven en zijn nageslacht mocht zien. Dat was een bewijs van Goddelijke liefde. Dit bewijs van Goddelijke liefde is op een bijzondere wijze aan Christus geschonken. Alles spreekt in Jesaja 53 van het bittere einde van de Man van Smarten. Nee, niet alles. We lezen in vers 8: ‘Hij is afgesneden uit het land der levenden’. Maar in vers 10 lezen we: ‘Hij zal de dagen verlengen’. Daar kan de dood, de hel, het graf, de satan niets aan veranderen. Dat staat er. En het is waar gemaakt. Want Christus is niet in het graf gebleven, Hij is opgestaan uit de doden, gelijk Hij gezegd heeft.

Drie dagen lag Hij in het graf. Toen had Hij voor mensenogen opgehouden te bestaan. Maar voor God ging het door. Er kwam zelfs geen einde meer aan. God de Vader wekte Hem op. De Zoon scheen vernietigd, maar de duivel bleek verslagen. De Zoon scheen onder Gods toorn voor eeuwig te zijn begraven, maar Hij kwam er weer uit te voorschijn. En toen was Gods wraak weg. De Zoon scheen in de macht des doods, maar de dood kon Hem niet houden. De dood werd gedood. Toen stond het graf open naar boven toe, in de richting van de hemel. We hebben sinds Pasen te maken met een levende Zaligmaker.

Zijn jongeren hebben Zijn doorboorde handen gezien en zij hebben aan Zijn gewonde voeten aangebeden. Zij mochten zelfs, als zij dat wilden, hun hand leggen in Zijn doorstoken zijde. En nu leeft deze Zaligmaker aan de rechterhand van Zijn hemelse Vader in een onverstoorbaar leven. 

Hij heeft, o God, van U begeerd

het onvergank’lijk leven; 

Gij hebt het Hem gegeven. 

Zo zijn de dagen Hem vermeêrd;

zo leeft de Vorst altoos; 

zo leeft Hij eindeloos. 

(Psalm 21:4 berijmd)

Met zo’n levende Zaligmaker hebben wij van doen? Dat zou u niet zeggen, als u naar de wereld kijkt. Dat zou u misschien ook niet zeggen, als u er uw eigen leven op nakijkt. Maar toch mag ik deze levende Zaligmaker in de levende bediening van Zijn Woord vanmiddag aan u kwijt. ‘Ik ben’, zegt Hij, ‘de Alfa en de Oméga, het Begin en het Einde, Die is, en Die was, en Die komen zal, de Almachtige’ (Openb. 1:8). Hoor Hem roepen: ‘Ik ben de Eerste en de Laatste; en Die leef, en Ik ben dood geweest; en zie, Ik ben levend in alle eeuwigheid’ (Openb. 1:17b-18a).

Dat brengt een uitnemende troost met zich mee. ‘Hij zal de dagen verlengen’. 

Als Christus in het graf gebleven was, wat hadden we dan voor een Zaligmaker gehad? Een dode Zaligmaker. Dan zou Christus een volk op deze aarde hebben, dat zich in stille herinnering bij Zijn graf zou neerzetten en wenen. Dan zouden wij niet meer hebben dan een Christus van de herinnering. En met de doden, ook met een dode Christus kan geen mens leven. 

Maar nu is Hij de levende. Hij is opgestaan. Nu ‘kan Hij ons ook de gerechtigheid’, zegt de Heidelberger, ‘die Hij door Zijn dood ons verworven had, deelachtig maken’ (Heid.Cat., Zondag 17). Door Zijn Woord en Geest past de verhoogde Christus ook vandaag de door Hem verworven weldaden van de vergeving der zonden en het eeuwige leven toe aan ons. Dan wordt het ervaren: Hij leeft! Want Hijzelf komt dan door Zijn Geest wonen in een verbrijzeld en verslagen hart. ‘Hij troost het hart, dat schreiend tot Hem vlucht’ (Psalm 145:6m ber.)

Hoe vaak liggen Gods kinderen niet onder in hun geestelijke strijd. Hoe vaak verliezen zij het van zichzelf en van de duivel. Als deze Zaligmaker toch eens niet de Levende was! Maar omdat Hij de Levende is, daarom is Hij er altijd weer om de Zijnen in hun struikelen en vallen te ondersteunen en te helpen. Hij kent de donkere grafspelonk van ons hart. En wat kan het er donker zijn. Hij weet er ook van, dat mensenhanden niet bekwaam zijn om deze banden van de dood te breken. Maar Hij heeft macht om doden levend te maken. En met die kracht doet Hij steeds Zijn volk weer uit hun graven voortkomen. 

Ik lag gekneld in banden van de dood, 

daar d’ angst der hel mij alle troost deed missen;

ik was benauwd, omringd door droefenissen;

maar riep de Heer’ dus aan in al mijn nood: 

‘Och Heer’, och, wierd mijn ziel door U gered!’

Toen hoorde God; Hij is mijn liefde waardig. 

De Heer’ is groot, genadig en rechtvaardig,

en onze God ontfermt Zich op 't gebed. 

(Psalm 116:2, 3 ber.)

‘Hij zal de dagen verlengen’. Dat troost ons in het bijzonder, gemeente, als onze dagen korten en als wij komen te liggen voor de poorten van de dood; als doktoren de moed opgegeven hebben en wij niet meer te redden zijn. Wat kan het dan troosten te mogen weten, dat er een Levende Zaligmaker is. Als Hij immers leeft in mij, dan kan de dood en het graf, die venijnige tegenstanders van ieder mens, geen kwaad meer doen. Want de Meester heeft die als honden gemuilband. Hij nam de prikkel eruit weg. Leeft Hij in mij en dan leef ik, ook al zou ik sterven. 

De twijfel en het ongeloof verbieden me soms dat te geloven. Maar Hij heeft het gezegd: ‘Ik ga heen om u plaats te bereiden’ (Joh. 14:2b). En zo gaat Hij mee. Zo gaat Hij voor.

Ik vrees niet, neen, schoon ik door duist’re dalen

in doodsgevaar bekommerd om moest dwalen;

Gij blijft mij bij in alle tegenspoeden; 

Uw stok en staf zal mij altoos behoeden.

Gij troost mijn ziel en richt in mededogen, 

de tafel aan voor mijner haat’ren ogen. 

(Psalm 23:2 ber.)

Laat u dat troosten, kleinmoedigen. Voor de levende gestalte van de Koning der Kerk moet iedere vijand beven. Blijf dicht bij Hem en verwacht Hem. Hij komt terug. Elk oog zal Hem zien. Misschien verstaat u dit niet. Misschien hebt u hier nooit bij stilgestaan.

Denk u een ogenblik in, wat dat zal zijn, als Hij gezien zal worden op de wolken des hemels in heerlijkheid en majesteit, onvergankelijk groot en schoon. Denkt u eens in, dat u daar zult staan voor Hem, zonder dat u Hem hier hebt leren kennen. Er zullen er zijn, die roepen: ‘Dat is de stem van mijn Liefste; ziet Hem, Hij komt, springende op de bergen, huppelende op de heuvelen!’ (Hooglied 2:8). En zult u Hem dan als een Vreemde in de ogen zien? Als Een Die nooit uw Zaligmaker werd en die nooit gestalte kreeg in uw dagelijkse bestaan? Vreselijk zal dat zijn om zo met Hem, de levende Zaligmaker kennis te moeten maken. 

Mag ik de vraag van zojuist nog eens herhalen: ‘Wie heeft onze prediking geloofd en aan wie is de arm des Heeren geopenbaard? Als Hij komt, zal Hij dan geloof vinden bij jou, jongen? Als Hij komt, zal hij dan geloof vinden bij jou, meisje? Oude man, oude vrouw, als Hij komt, zal Hij dan geloof vinden bij u? (Luk. 18:8b)

Dr. J. H. Gunning J.Hzn schrijft (a.w. blz.216): ‘Laat vrij een heilzame rilling u door de leden gaan, wanneer gij dit ‘velen’ (Hij zal velen rechtvaardig maken) lezende, onwillekeurig u de bange vraag stelt: ‘Dan toch niet allen? O God! o God! Zou ik bij zoveel genade nog verloren kunnen gaan?’ Maar als gij dan weer op Hem ziet, die geen enkele bidder verstoot, en geen enkele berouwvolle zondaar ledig henenzendt, o dan grijpt gij weder nieuwe moed, om ootmoedig en vrolijk te zeggen: ‘Onder die velen zal ook wel een plaats zijn voor mij!’…’

Intussen mogen we niet vergeten, dat er een rijke troost ligt in onze tekst! De Knecht des Heeren van Jesaja 53 heeft een gemeente, gewassen en gereinigd door Zijn bloed en door Zijn Geest, verenigd met Hem, de levende Zaligmaker. Zo zal het gaan. Zo kunnen we het aan.

Luisteren we nog een ogenblik naar de slotwoorden van onze tekst. Die openen het perspectief op ‘het welbehagen des Heeren’. Voor het geloof staat het vast, dat hier niets mislukken kan. Let er wel op, hoe het er staat: ‘Het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand voorspoedig voortgang hebben’. 
 De levende Kerk - het eerste gedeelte van onze tekst - en de levende Zaligmaker - het tweede gedeelte van onze tekst - komen samen op uit het welbehagen, de eeuwige raad des vredes van de Heere.

Daarin ligt alles verankerd. Alles in het Koninkrijk van God verloopt volgens een hemels bestek. God heeft Zich van eeuwigheid voorgenomen velen tot de zaligheid te leiden tot roem van Zijn Naam en tot zegen voor henzelf. In dit voornemen van God is de Zaligmaker begrepen, is de gehele lijdensweg van de Zaligmaker begrepen, is ook de kerk zelf begrepen. Want er staat geschreven: ‘Het behaagde de Heere Hem te verbrijzelen’ (Jes. 53:10a). En: ‘Gelijk Hij ons uitverkoren heeft in Hem vóór de grondlegging der wereld, opdat wij zouden heilig en onberispelijk zijn voor Hem in de liefde; Die ons tevoren verordineerd heeft tot aanneming tot kinderen, door Jezus Christus, in Zichzelf, naar het welbehagen van Zijn wil; tot prijs der heerlijkheid Zijner genade, door welke Hij ons begenadigd heeft in de Geliefde’ (Efeze 1:4-6). 

‘Het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand voorspoedig voortgang hebben’. Daar zit Goddelijke dynamiek in. De gang zit er in. Dit gaat door. Nog eens, hier is geen mislukken mogelijk. Wij zitten er met onze angsten en met onze overmoed altijd weer tegenaan te kijken. Maar er staat geschreven: ‘Het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand voorspoedig voortgang hebben’ 
. De Vader Zelf staat er met Zijn hart vol Vaderliefde achter en Christus voert dat voornemen van God met vaste hand uit. 

De Zaligmaker en de Kerk zijn geen statische grootheden, voorwerpen van urenlange discussie en redenering. Het zijn ook geen tijdverschijnselen, die vroeg of laat wel weer zullen verdwijnen. Stel u gerust! De levende Kerk en de levende Zaligmaker liggen gefundeerd in het eeuwig voornemen van God. En dat voornemen, dat welbehagen gaat door. Daar zit de gang in. En u bent erin betrokken of u blijft ellendig achter.

In dit ‘welbehagen des Heeren’ is Christus het grote kristallisatiepunt. De Vader sprak van Hem: ‘Deze is Mijn Geliefde Zoon, in Dewelke Ik Mijn welbehagen heb: hoort Hem!’ (Matth. 17:5b). Het gaat dus alles door de hand van Christus op een gelukkige wijze voort. Door Zijn hand, dat is door Zijn dienst (vgl. Num. 36:13). 

Ik denk aan Golgotha, waar Hij het welbehagen van God tot verlossing van de Zijnen heeft vervuld. Ik denk ook aan wat Christus thans doet. Vanuit Zijn hoge hemel brengt Hij door de prediking van het Woord in de krachtige werking van Zijn Geest nog steeds zondaren toe tot de gemeente die zalig wordt. Hij beschermt en onderhoudt die Kerk door Zijn hemelse genade.

Gemeente, kan u dit niet troosten? Uw geloof rust in het welbehagen des Heeren of het rust in wat anders. Rust het in het welbehagen van de Heere, dan heeft het toekomst, een eeuwige toekomst. Rust in uw zgn. vrije wil, in uw werklust, dan is het verloren. Dan is het voor eeuwig verkeken. 

Maar een mens die door het geloof mag zien op wat er in Gods Vaderhart leeft, kan de toekomst aan. Hij kan ijverig aan het werk. Hij kan gerust zijn. Want als God niet meer zorgen kan, wie kan het dan nog wel? ‘Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?’ (Rom. 8:32).

Zeker, dit is geen onaangevochten zaak. Er is geen zaak in deze wereld die zo bestreden wordt als de zaak van Christus. Want waar God gaat met Zijn welbehagen, daar gaat de duivel meteen achter Hem aan. En waar Gods handen bouwen, daar zoeken satans handen af te breken. 

Heeft de Heere u ontrukt aan de macht van de duisternis en hebt u door genade u mogen overgeven aan de Zaligmaker? Dan kent u wellicht ook tijden waarin alles plat geslagen ligt? De duivel komt om de hoek kijken en zegt: ‘Jij bekeerd? Het is maar een schijnbekering, alles rust op inbeelding.’ De satan valt u aan uw zwakste zijde aan. Uw boezemzonde die u in de kracht van de genade te boven meende te zijn gekomen, komt weer met kracht terug en dreigt u te doen vallen. Zo ver kan het geweld van de hel u soms brengen, dat u denkt: Zal het allemaal wel waar zijn? Is er wel een God Die aan mij denkt? 

Satan is de grote ordeverstoorder. Hij is de tegenhouder. Hij loopt tegen dat welbehagen des Heeren aan te duwen; het moet achteruit, het moet omver. 

Zo werkt hij ook in het kerkelijk leven. Hij rukt uiteen wat bij elkaar hoort en wil samenvoegen wat levensvreemd is aan elkaar. Daarom hebben wij allemaal te waken. Wij mogen niet tegenover elkaar gaan staan, als we samen kunnen gaan. Wij hebben in de kerkelijke strijd naar eikaar te zoeken. We zullen het eerlijk doen. Elkaar niet verbijtend en verwoestend. Maar we zullen samen bovenal weer moeten leren om de oude paden te bewandelen. Wij zullen God bidden en in Gods kracht ervoor strijden, dat onze kerk die temidden van ons volksleven zo’n belangrijke plaats is gegeven,  in een levend en hartelijk geloofsleven blijft staan op het fundament van het Woord en van de belijdenis. 

Kohlbrugge heeft eens gezegd en dat is me uit het hart gegrepen: ‘Ik ben geen speelman, maar getuig waarachtige woorden, namelijk, dat het einde alter dingen nabij is en dat men zich niet met maskers en lappen dekken kan tegen de toorn van het Lam.... Ik sterf daarop en herroep van alles, wat ik geschreven heb en gij in handen hebt, geen tittel en jota. Ik weet, dat het Gods Woord is in zuiver goud en zilver, want ik heb niets uit de mouw geschud, maar uit het diepste lijden heb ik het u meegedeeld - ik, die iedere dag, ja elk uur, elk ogenblik mij afhankelijk gevoel van vrije genade en erbarmingen Gods, ja, dagelijks voor Zijn genadetroon kruip als een worm in het stof. Deze drie stukken: Christus, onze ellende en het eeuwig blijvende van de wet, zijn het oogmerk van al mijn preken. Waar deze drie stukken niet zijn, daar is geen waar leven, maar daar bestaat het Christendom uit een gedachtesysteem dat louter heimelijke zonde en sluwheid is’ (2 Kor. 4:2). 

Gods zaak is een aangevochten zaak. En toch geldt het: ‘Het welbehagen des Heeren zal door Zijn hand voorspoedig voortgang hebben’. Dat houdt de hele hel niet tegen. Het gaat voort. Door onze moedeloosheden heen. Dat welbehagen des Heeren gaat door, door al onze machteloosheden heen. 
 

Het welbehagen des Heeren gaat door, door twijfel en tweedracht heen. Ten spijt van allen die aan de kant gaan staan en geen geloof hebben, dat God met verdorven mensen in een verdorven kerk Zijn werk nog doet.

Wij gaan allen naar dezelfde plaats. Dat weet u toch? Als we dan maar betrokken zijn in dat welbehagen van de Heere. Dan gaat het wel naar het graf. Maar het gaat er toch ook doorheen: ‘Vreest niet, gij klein kuddeke, want het is uws Vaders welbehagen ulieden het Koninkrijk te geven’ (Luk. 12:32). Na het kruis: de kroon. Na de strijd: de zege.

Dan ‘zal de aarde vol van de kennis des Heeren zijn, gelijk de wateren de bodem der zee bedekken’ (Jes.11:9b). In het komend Koninkrijk des Vaders zal alle smart vergeten zijn. Daar houdt de drijver op. Daar krijgt God eeuwig de eer die Hem toekomt. En dat alles zullen we dan eeuwig danken aan de doorboorde hand van Hem, door Wiens arbeid het welbehagen des Heeren voorspoedig voortging. 

Nog eenmaal komt de vraag van zo even in al zijn scherpte op u af: ‘Wie heeft onze prediking geloofd en aan wie is de arm des Heeren geopenbaard?’

God gaat door. Hij kan u ook voorbijgaan. En dan ligt toch de schuld op u. Want God kwam zo lang tot u en sprak zo lang met u, maar u hebt niet gewild dat deze Man van Smarten Koning over u zou zijn. U was die man, die vrouw die zo netjes leefde en iedereen het zijne gaf. Wat zou God nu eigenlijk op u aan te merken hebben? 

Hoor dan nog eenmaal de roepstem van God: ‘Zoekt de Heere en leef!’ Hoor nog eenmaal het heerlijk aanbod van Gods genade: ‘In de aangename tijd heb Ik u verhoord, en in de dag der zaligheid heb Ik u geholpen. Ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet, nu is het de dag der zaligheid!’ (2 Kor. 6:2). 

Amen. 

� Deze preek is in een enigszins gewijzigde vorm uitgesproken tijdens de dienst van afscheid van de Hervormde Gemeente te Sliedrecht (16-04-1966).


�  Voor ‘gelukkiglijk voortgaan’ geef ik in deze preek als alternatieve vertaling: voorspoedig voortgang hebben.


� De afbeelding stelt Jesaja voor in een aquarel van James Tissot (1836-1902); ca.1888 .


�  Christus’ dood is een schuldoffer, dat is een zoenoffer voor de zonde van ieder die de hand van het geloof op Hem legt en zijn zonde op Hem overdraagt.Vgl. Rom.8:3v; Gal.3:13; 2 Kor.5:21. Zo spreekt J. Calvijn in zijn commentaar op Jes.53 over Christus’ dood. ‘Wij staan er voor bij God als een moordenaar en staan onder Zijn vloek en ban.’ ‘Verzoening en genoegdoening is alleen in Christus’ dood te vinden.’ ‘De zonden worden ons op geen andere manier vergeven dan dat wij tot Christus’ dood de toevlucht nemen.’ ‘ Hoe huiveringwekkend is Gods gericht, dat Hij slecht tot deze prijs (nl. van Christus’ dood) Zich laat bevredigen.’ Ik heb voor deze citaten van Calvijn gebruik gemaakt van een Duitse uitgave, getiteld: Johannes Calvins Auslegung der heiligen Schrift; herausggeb. Von D.Ottot Weber; 7er Bnd; Jesaja, 2. Hälfte (übersetzt uns bearbeitet von Dr. Wilhelm Boudriot; Giessen 1949.


� Als het tarwegraan dat in de aarde valt en sterft…Vgl. Joh.12:24


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Zo zal Hij zijn zaad zien vermenigvuldigen, dat is, Hij zal zien dat de gelovigen door de predikatie van het heilige Evangelie grotelijks zullen aanwassen, namelijk alsdan inzonderheid, nadat Hij ten hemel opgevaren zijnde, den Heiligen Geest op zijne apostelen en andere leraars van het heilige Evangelie zal gezonden hebben.’


�  Dr. J. H. Gunning J.Hzn schrijft: ‘Zolang daar zonde zal wezen, zal ze door Hem verzoend worden; zolang daar nog tranen te drogen zullen zijn, zal het door Hem geschieden, en als Koning Zijner duurgekochte Gemeente zal Hij met de zijnen, met zijn zaad, zijn eigen dierbaar volk, regeren in storeloze, onbegrensde, eeuwige vreugde.’ Zo dr. J. H. Gunning J.Hzn, Van Babel naar Jeruzalem; De Godspraken van Sions lijden en heerlijkheid (Jesaja 40-66), voor de gemeente verklaard. Rotterdam 1898; blz.214.


� Het Hebr.woord voor welbehagen is: ‘chepèds’ = waaraan iemand een welgevallen heeft; bijv. Gods wet; vgl. ‘Chefziba’: mijn lust is aan haar.  In Jes.53:10 betekent het woord: doel, plan, voornemen (Eng.’pleisure’). Vgl. o.a. Jes. 44:28; 46:10, 48:14. 


� Het Hebr.werkwoord voor ‘gelukkig voortgaan (‘dzalach’) betekent letterlijk: het zal gelukken/ gedijen, voorspoedig zijn. Dus: het welbehagen/ eeuwig voornemen en plan van God zal…gelukken/voorspoedig zijn/zijn bestemming krijgen. Vgl. o.a. Num.14:41; Ps.45:5; Jes.54 :17; Jer.12:1; 22 :30. King James heeft :’…and the pleasure of the Lord shall prosper in his hand’. Het beste Duitse woord is wellicht: ‘erfolgreich’.


� In Jes.53:11 lezen we: Om de arbeid van Zijn ziel zal Hij het zien….De LXX heeft hier het Gr.woord ‘foos’ – licht: …zal Hij het licht zien. In de Jesajarol van de handschriften van de dode Zee staat dit woordje ‘licht’ ook. Waarschijnlijk is dit dus de oorspronkelijke tekst.





