Preek over Jesaja 64: 6b

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm: 1 : 1 en 2

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  25 : 2
/
 90 : 7

6.  Schriftlezing: Jesaja 64:1-12

7.  Gebed

8. Tekst( thema): En wij vallen allen af als en blad en onze misdaden voeren ons weg als een wind. Jes.64:6 b.

Verdeling van de preek:

1. Het vallend blad

2. De wind van onze misdaden

3. En toch: een open hemel

9. Inzameling der gaven

10. Psalm 85 : 2 en 3

11. Prediking

12. Psalm: 126 : 3
13. Dankgebed

14. Psalm: 73 : 12

 l5. Zegenbede

*

*

*




De blaren vallen,vallen wijd en zijd

als uit des hemels tuinen neergevaren;

zij vallen met ontkennende gebaren.

En in de nachten valt de zwarte aarde

uit alle sterren in de eenzaamheid.

Wij vallen allen; ook deez’ hand, ze valt.

En zie slechts and’ren aan; het is in allen.

Toch is er Een Die al dit vallen

oneindig zacht in Zijne handen houdt.

1. Het vallend blad

De dichter van deze regels (Rilke) heeft op een schone wijze onder woorden gebracht, wat wij, als het herfstgetij zijn intrede heeft gedaan, alom rondom ons zien gebeuren. De zomer neemt afscheid. Nog een enkele zonnige dag herinnert ons eraan. Door Gods goedheid gaat de zon nog steeds op over bozen en goe​den.

Uw goedheid kroont de jaargetijen.

Waar Gij Uw voetstap zet,

daar doet Gij ’t al ten zegen dijen,

daar druipt het al van vet 

(Ps.65 : 8a ber.)

Ook het jaargetijde van de herfst heeft zijn aparte bekoring. Al was het alleen in de veelkeurigheid van de bomen en de struiken. De nachten worden weer even lang als de dagen. De avonden worden gezellig doorgebracht in de huiskamer. Als de klok een uur teruggezet wordt, is het reeds aan het eind van de middag donker.

Maar in de herfst zijn er ook dingen die ons triest stemmen. Als er stormen rukken aan de daken van onze woningen en regenvlagen tegen de ruiten striemen. De mensen zoeken vroeger dan gewoonlijk hun bedden op.

De bomen daarbuiten worden kaal. De wind trekt de inmiddels vergeelde bladeren eraf en jaagt ze op een hoop ergens tegen een oude schuur aan. En voordat het gaat vriezen, vegen de meeste mensen die afgevallen bladeren in hun tuin bijeen of werken ze weg in de donkere aarde.

De bladeren vallen. 

Wij vallen allen; ook deez’ hand, ze valt.

En zie slechts and’ren aan; het is in allen.
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Sinds oude tijden hebben de mensen op deze wijze het jaargetijde van de herfst beleefd. Er was en is iets in van het einde van alles wat leeft, ook van de mens. Zoals het alles sterft in het rijk van de natuur, zo sterven mensen en beesten. Er is een voortdurende afwisseling van geslachten.die komen en gaan: opgaan, blinken en verzinken. ‘Wij allen vallen af als een blad.’ Het leven is tijdelijk en eindig. Soms moeten ouders een teerbemind kind in zijn jongste jaren al naar het graf brengen. Maar is een mens eenmaal negentig jaar oud geworden, dan heeft hij de leeftijd van de zeer sterken overschreden en moet hij een spoedig einde verwachten. Wij allen zijn als een blad aan een boom. Het zit er soms zo vast aan, dat het er alleen afvalt, als het nachten achtereen gevroren heeft. Maar er komt toch ook dag waarop die boom geen enkel blad meer draagt. En zo is het ook met ons bestaan.

Men zegt, dat er in onze handpalmen een M geschreven staat: M(emento) M(ori): gedenk te sterven. Bij alles wat een mens aanpakt, in alles wat hij met de handen doet. Weldra is elke schoonheid waarmee hij pronkt, vergaan. Straks liggen zijn werkzame handen werkeloos op zijn lichaam en wordt zijn laatste levenshuis voorgoed gesloten. Totdat de dag komt, dat de graven zullen opengaan.

Ook de Bijbel herinnert ons op vele plaatsen aan de beperktheid van ons leven. Ook in de tekst voor de preek van deze morgen. Wij zijn allen als een blad dat vroeg of laat van de boom valt.
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De dood heeft mij een brief geschreven.

Ik las hem in het vallend blad,

dat door de stormwind voortgedreven,

op ’t vensterglas had post-gevat.

(J.J. van Oosterzee)

2. De wind van onze misdaden

De natuur leert ons de tijdelijkheid van het leven. Maar de Bijbel voegt er iets aan toe, dat de natuur ons niet leert. Lees het na in de tekst: en onze misdaden voeren ons henen weg als een wind. De Kanttekeningen van de Statenvertaling omschrijven dit als volgt: ‘Wij verwelken;  te weten vanwege Uwen toorn tegen ons ontstoken, dien wij met onze zonden veroorzaakt hebben’. Zie Ps. 90 : 5, 6.

Het einde van een mensenleven is niet maar een onontkoombaar lot. Het is niet slechts iets weemoedigs: alle mensen moeten sterven; laten we er ons maar bij neerleggen. De dood is niet iets dat nu eenmaal bij het leven hoort en waarnaar een mens, als hij lang, soms heel lang de kwalen van de oude dag heeft verdragen, verlangen kan. 
Wij maken soms begrafenissen mee waar geen Bijbel en geen God aan te pas komen, maar waar wel allerlei stemmingen en gevoelens onder woorden worden gebracht, die de mensen tot tranen toe ontroeren. Helaas, niet zodra hebben we de begraafplaats verlaten, of al die stemmingen zijn weer weg en het leven herneemt weer zijn gewone gang.

Laat ons er echter vooral erg in hebben, dat de mens wel geboren wordt om te sterven, maar geschapen is om te leven. De dood hoorde van oorsprong niet bij het leven. De dood is ons bestaan als een vreemde indringer binnengekomen. Lees het na in Genesis 1- 3. Adam en wij in hem hebben ons losgerukt van de levensbron. Wij hebben met God gebroken. God had gezegd: ‘Ten dage als u van de boom der kennis des goeds en des kwaads eet, zult u de dood sterven’ (Gen.2 : 17). ‘Daarom, gelijk door één mens de zonde in de wereld ingekomen is, en door de zonde de dood; en alzo de dood toe alle mensen doorgegaan is, in welke allen gezondigd hebben…’ (Rom.5 : 12).

Onze tekst zegt het zo: onze misdaden voeren ons henen weg als een wind. Of om het te zeggen met een woord uit Hebreën 9 : 27: ‘En gelijk het de mensen gezet is, eenmaal te sterven en daarna het oordeel…’ Zo werkt de zonde door. ‘Wij moeten allen geopenbaard worden voor de rechterstoel van Christus, opdat een ieder wegdrage, wat door het lichaam geschiedt, naar dat hij gedaan heeft, hetzij goed, hetzij kwaad.’ (2 Kor.5 : 10). Vgl. Judas: 12. ‘Onze misdaden voeren ons weg.’ Waarheen? Weet u het? Uiteindelijk – tenzij Gods het verhoedt -naar het eeuwig verderf.
De profeet Jesaja spreekt de belijdenis van onze tekst uit vanuit een bijzondere situatie. Hij is diep onder de indruk van wat God gedaan heeft aan Zijn eigen volk Israël. Jesaja ziet Israël in ballingschap. Lang heeft de Heere geduld gehad met dit volk. Hij heeft Zijn getrouwe profeten gezonden en hen laten waarschuwen om toch niet door te gaan op de weg van de zonde. Maar zij luisterden niet. Zij gingen hartstochtelijk door met het dienen van de vreemde goden. En nu ziet Jesaja het volk onder Gods straffende hand in Babel. De harpen hangen aan de wilgen. Want er komt aan Gods geduld een keer een eind. En van ‘de heilige steden van Juda zegt de profeet, dat zij een woestijn zijn geworden; Sion is een woestijn geworden, Jeruzalem een verwoesting’ (Jes.64 : 10). En de tempel? ‘Ons heilig en ons heerlijk huis, waarin onze vaders U loofden, is met vuur verbrand…’(vs. 11).

Het zijn de misdaden die de Israëlie​ten hebben meegevoerd als een blad, dat door de wind van de broom wordt gerukt. Israël is als het ware aangetast door een of andere walgelijke ziekte; ‘van de voetzool af tot het hoofd toe was er niets dan wonden en zweren’ (Jes.1 : 6). Maar – welk een wonder - nu mag de profeet Jesaja zich ook een spreekbuis weten van dat volk, dat boetvaardig tot God gaat roepen: ‘Och, dat Gij de hemelen scheurde, dat Gij nederkwaamt…’  Het gedeelte van onze tekst is wel genoemd: ‘het klaaglied van Jesaja’ (er zijn niet alleen Klaagliederen van Jeremia dus).

Welnu, in dit klaaglied mag Jesaja als een trouwe Godsgezant tussen het volk en de Heere in gaan staan en bemiddelen. Het is toch immers zoals het 4e vers van Jesaja 64 zegt: ‘Ja, van ouds heeft men het niet gehoord, noch met oren vernomen, en geen oog heeft het gezien, behalve Gij, o God! wat Hij doen zal dien die op Hem wacht.’ Waarom verbergt de Heere Zich dan voor ons? ‘Gij zijt toch onze Vader; wij zijn leem en Gij zijt onze pottenbakker en wij allen zijn Uwer handen werk.. Heere! wees niet zo zeer verbolgen en gedenk niet eeuwiglijk de ongerechtigheid; zie aanschouw toch, wij allen zijn uw volk’ (vs.7 - 9).

Gezegend toch het vo1k dat onder Gods kas​tijdende hand zich verootmoedigt, tot inkeer komt en Gods vertoornde Aangezicht in het gebed gaat zoeken gaat. Hoe nodig is het voor de mens om de onheilen in zijn leven te ontdekken als uitingen van Gods ongenoegen over zijn leven en zich te buigen in ootmoed en waarheid onder God: ‘Onze misdaden voeren ons weg als een wind’.

Keren we met dit alles tot onszelf in. Zijn uw/ jullie ogen er wel eens voor open gegaan, dat we ons van God vervreemd hebben, doordat we hartstochtelijk de zonde hebben gediend? ‘Onze misdaden voeren ons weg als een wind.’ Hoe verschrikkelijk zijn wij als volk van Nederland op drift geraakt. Juist in deze dagen worden er hete discussies gevoerd binnen onze volksvertegenwoordiging over een artikel in de grondwet dat godslastering strafbaar stelt. En het scheelde niet veel, of dit artikel was geschrapt. We leven in tijden waarin er met God en godsdienst hardop mag worden gespot.

Maar hebben wij, u en ik, daar soms wat mee uit te staan? Staan we voor ons gevoel misschien aan de goede kant, omdat we part noch deel hebben aan al dat uiterlijke en uitbundige kwaad waar onze maatschappij in stikt? Als u dat zou menen, vergist u zich grondig. Want als Gods Geest u en mij ontdekt aan ons God-onterend bestaan, verootmoedigen wij ons voor God en belijden, dat we Hem op het hoogst hebben misdaan. Want waar gaat ons hart naar uit, als we tien jaar zijn. Waar brengen wij onze tijd mee door, als we tachtig zijn en elke avond uren aan te tv gekluisterd zitten? Alsof we niet juist daardoor op sleeptouw genomen worden en wat kwaad heet in Gods Woord op de duur heel gewoon gaan vinden?

Zeg niet: ‘Zo'n vaart loopt het niet’. Zeg liever: ‘Het loopt de spuigaten uit’. Of zijn uw ogen dan soms niet verblind door goud en menseneer en alles wat deze wereld in de aanbieding heeft?

Nogmaals: waar loopt dat allemaal op uit? Is het einde van dit alles niet het eeuwig verderf? Laat dan a.u.b. de belijdenis van Jesaja ook de onze zijn: ‘Wij allen zijn als een onreine en al onze gerechtigheden als een wegwerpelijk (een maandstondig) kleed’. Let wel: Onze gerechtigheden. Dat is alles waarop wij ons zouden kunnen beroemen om voor God te bestaan, zonder dat het ons een stap dichter bij de Heere brengt: Onze uitwendige vroomheid, onze netheid en braafheid, ons ongeloof ..… De kanttekeningen van de Statenvertaling omschrijven dit ‘wegwerpelijk’ kleed als ‘een kleed der wegwerping; of als een vuil bezoedeld kleed;  of een kleed van lompen en lappen samengeflikt’
Zo staat Jesaja en in Jesaja de Heere Zelf vanmorgen in de bediening van Zijn Woord onder ons en roept ons toe om zich tot Hem te wenden en genade te zoeken om geholpen te worden ter rechter tijd. Weet wel: die gescheidenheid van God, dat dorre liefdeloze en hartelo​ze leven van ons is niet als een soort lot over ons gekomen. Nee, ‘het zijn onze misdaden die ons wegvoeren als een wind.…’.

En als dan de Geest van de Heere een droef​heid naar God in ons werkt, die een onberouwelijke bekering tot zaligheid bewerkt, dan treuren wij niet slechts over de gevol​gen der zonde, de straf, de eeuwige dood straks, hoe vre​selijk ook, maar dan doorzien we de zonde in haar we​zenlijke karakter als God-onterend en van God vervreem​dend. De Heere was het zo waard,dat wij Hem eeuwig dienden. Maar wij hebben God op het hoogst misdaan en zijn van t' heilsspoor afgegaan.

Ik vraag u in alle ernst: hebt u Gods deug​den zo ooit lief gekregen? Als de Heere Zijn liefde uitstort in uw hart, hebt u er geen bezwaar tegen om uzelf de eeuwige dood waardig te keuren. En inmiddels blijft u maar gedurig roepen om ontferming. Doe het maar. Het kan, het mag.

Want luisteren we nog een ogenblik naar Jesaja 64. Dit hoofdstuk eindigt met een vraag: ‘Heere, zoudt Gij U over deze dingen inhouden, zoudt Gij stilzwijgen en ons zozeer bedrukken?’ Heel Jesaja 64 is een ootmoedig en nederig smeekgebed om herstel, om begenadiging van Gods kant, om terugkeer van God in liefde tot Zijn volk. Nu, het blijft in Jesaja 64 een open vraag. Het is, alsof God de Heere voorgoed een afgesneden zaak houdt met Zijn volk en alsof Hij naar hun gebeden niet luisteren wil.

3. En toch een open hemel
Toch is niets minder waar dan dit.Want God heeft wel degelijk het geroep van Zijn ellendige volk gehoord. En Jesaja heeft het antwoord van God ook aan het volk mogen verkondigen. Zou God Die zelfs het geroep van jonge raven hoort, niet luisteren naar het gebed van een schuldig volk, ook al zijn de oordelen en gerichten van de Heere dubbel en dwars verdiend? Het is bij de Heere onmogelijk om een zondaar die om Hem verlegen is, te laten staan.

God heeft ook het geroep van Zijn volk gehoord.Toen Israël juichend uit Babel naar het eigen land mocht wederkeren.Toen Israël Kanaän weer in bezit nam en het leven na de wederopbouw van de verwoeste tempel zich weer herstelde. Toen woonde God door de dienst van de offeranden weer in het midden van Zijn volk. Hij troonde op de lofzangen van Israël. De hemelen zijn ge​scheurd, al duurde het zeventig volle jaren. Want God vergeet immers het gebed van ware boetvaardigen niet. Hij heeft Zich gehouden aan Zijn eenmaal gegeven Woord, het Woord van Zijn verbond. Hij heeft de heidenen versteld doen staan van Zijn wonderlijke daden.

Maar heerlijker nog dan het Oude Testament ons kan vertellen, is de bede om doorbreking van de gesloten hemel verhoord in de zending van de Zoon van God, Jezus Christus. De hemelen zijn gescheurd, toen Jezus neerdaalde in Bethlehems stal, toen duizenden engelen in Efrata’s velden de blijde boodschap uitzongen: ‘Ere zij God…en vrede op aarde..’..

Open was de hemel tijdens Christus’ omwandeling op aarde. God bediende het mensengeslacht uit Zijn volheid en woonde weer onder Zijn volk. Jezus genas de zieken, wekte doden op, verkondigde armen het Evangelie.

Christus Jezus, Hij viel als een blad op de aarde vanuit Zijn hoge hemel en onderwiep zich aan het stervensproces. Van de mensen werd Hij vertreden, niet geacht als Zaligmaker. En het waren ‘onze misdaden die Hem wegvoerden als een wind’. Voorwaar, de Heere deed al onze ongerechtigheden op Hem aanlopen.

Al die ongerechtigheden hebben Hem weggevoerd tot in de allerdiepste versmaadheid en angst  van de hel. Hoor, hoe Hij roept aan het vloekhout van Golgotha: ‘Mijn God, Mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ (Matth.27 : 46). De Vader in de hemel verborg Zijn Aangezicht voor Hem. Hij bezweek onder de last van Gods toorn.

En zo is Hij het antwoord gewor​den op de vraag waarmee ons teksthoofdstuk eindigt: ‘Heere, zoudt Gij U over deze dingen inhouden, zoudt Gij stilzwijgen en ons zozeer bedrukken?’ (vs. 12). En zo is Hij nog steeds het antwoord op het gebed van ieder die in waarheid tot Hem de toevlucht neemt. Ga tot Hem. ‘Hij kan volkomen zalig maken die door Hem tot God gaan…’ (Hebr.7 : 25). Alles wat aan Hem is toch zeker begerenswaardig voor ieder die het leven in zichzelf niet meer vinden kan?! Hij kan al uw zaken tot uw volle tevredenheid bij de Vader regelen. Geloof dat maar.

Zie, hoe Hij onsterfelijk uit het zondengraf opstaat en de dood, de hel, de satan vernietigend verslagen heeft. Sinds de dag van Zijn verrijzenis kan uw klaagzang plaatsmaken voor een loflied. Er is dankzij Pasen een open poort voor een zondaar die toegang geeft tot het Vaderhart van God. Als u de wapenen waarmee u tot nu toe tegen Hem gestreden hebt, nu eens zou inleveren?! Het zou u vrede in uw hart geven. Het geeft u ook een uitzicht op het land van de eeuwige rust. Als dat zo mag zijn, behoeft u er ook niet zo meer tegenop te zien om als een blad af te vallen. Als uw misdaden maar verzoend zijn door het bloed van het Lam van God.

Laat ik u dan ook tenslotte de weg mogen wijzen om gelovig werkzaam te zijn met Christus Jezus. Ik wil dat proberen te doen vanuit Jesaja 63 en 64. Ik noem u drie dingen, die u kunnen aansporen om met al de zonden en wonden van uw leven naar de Zaligmaker Jezus te gaan.

· Wanneer het herfst in uw leven is geworden, doe dan wat Jesaja deed. In Jesaja 63 : 11a en 15v lezen we: ‘Nochtans dacht de Heere aan de dagen van ouds, aan Mozes en Zijn volk…. Zie van de hemel af, en aanschouw van Uw heilige en Uw heerlijke woning; waar zijn Uw ijver en Uw mogendheden, het gerommel van Uw ingewand en van uw barmhartigheden? Zij houden zich tegen mij in. Gij zijt toch onze Vader, want Abraham weet van ons niet en Israël kent ons niet; Gij, o Heere zijt onze Vader, onze Verlosser van ouds af is Uw Naam.’ Kort samengevat: Doe een beroep op Gods barmhartigheden die in Christus Jezus ja en amen zijn. Denk terug aan Gods genadige uitreddingen in het leven van anderen en ook in uw eigen leven. Doe een beroep op Gods onveranderlijkheid en zeg: ‘Heere, gedenk aan de dagen van ouds. Uw hand is toch heden niet verkort, zodat zij niet zou kunnen verlossen?!’ (Jes.59 : 1).

· In de tweede plaats mag ik er u aan herinneren, dat er niet alleen de daden van de Heere in het verleden zijn, die u mogen aanmoedigen om te schuilen bij Hem, maar dat er altijd ook nog de beloften van de Heere zijn voor het heden. Lees nog eens wat er geschreven is in Jesaja 64 : 8: ‘Doch nu, Heere!Gij zijt onze Vader; wij zijn leem en Gij zijt onze pottenbakker en wij allen zijn Uwer handen werk.’. Een diep ontdekkend woord. Inderdaad niet meer dan leem zijn wij in de handen van een pottenbakker. Maar heeft de Heere ook niet bewezen, dat Hij voor ons een Vader wil zijn? En draagt u daarvan niet ook een teken in de doop? Laat dat een pleitgrond voor u zijn. En zie dan eens ‘wat Hij doen zal aan hem die op Hem wacht’ (Jes.64 : 4). De Heere beschaamt nooit de stille hoop van Zijn ellendigen. Als wij ons in Christus geborgen mogen weten, mogen we ook geloven, dat ons armoedig bestaan (het voddenkleed van onze ongerechtigheden) eenmaal zal veranderen in wat Openbaring 19 : 8 belooft: ‘En aan haar (de bruid van het Lam) is gegeven, dat zij bekleed worde met rein en blinkend fijn lijnwaad; want dit fijn lijnwaad zijn de rechtvaardigmakingen der heiligen’.

· En dan is er nog een derde reden waardoor u opgewekt wordt om gelovig met Christus werkzaam te zijn. Weet u wat Jesaja vooral bewoog om voor Zijn volk zo intens en hartstochtelijk te vragen om ontferming? Hij deed een beroep op Gods barmhartigheid, omdat Gods grote Naam in het geding was.

En is dat immers niet altijd kenmerkend voor een waar geloof? Het heeft de verheerlijking van Gods Naam op het oog. Wanneer u dan ook vrijmoedig om Gods liefdevolle en troostrijke nabijheid vraagt, mag u dat doen, omdat de Heere erin verheerlijkt wordt, als Hij Zich over u ontfermt. Zeg daarom: ‘Heere, doe het om er Uw grote Naam in te verheerlijken’. Als dat uw gebed mag zijn, zal u het ook ondervinden, dat de hemelen scheuren. God de Heilige Geest zal het uit Christus nemen en u verkondigen. Job zei: ‘Zult Gij, Heere, een gedreven blad (een dor blad en droge stoppel; Kantt.St.Vert.) verbrijzelen?’(Job 13 : 25). Dat zal de Heere niet doen. Door Zijn Geest maakt Hij ons veeleer tot bladeren van de boom des levens, zodat het mag worden wat Psalm 1 zingt: ‘Want hij zal zijn als een boom, geplant aan waterbeken, die zijn vrucht geeft op zijn tijd en welks blad niet afvalt; en al wat hij doet zal wel gelukken (Ps.1 : 3 ).
Ik herinner me enkele dichtregels van een man die treffend onder woorden bracht hoe vergankelijk het broze bestaan van de mens is:

De bomen dorren in het laat seizoen

en wachten roerloos de nabije winter.

Wat is dat alles stil,doodstil..ik vind er

mijn eigen leven in,dat heen gaat spoên.

Helaas, hij voegde eraan toe:

Men moet niet van het lieve dood-zijn ijzen:

De dode bloemen keren niet weerom.

Maar ik zal heerlijk in mijn vers herrijzen.

Zover brengt de wereld het in haar ijdele geloof. ‘Wij allen vallen af als een blad’. Maar u, hebt u er dan geen weet van, dat het uw ongerechtigheden zijn die u wegvoeren als een wind? En mag u het dan niet ook weten, dat u met uw verloren bestaan voor rekening ligt van de opgestane Heere Jezus? Zing dan maar mee met de dichter van Psalm 73:

Gij zult mij leiden door Uw Raad,

o God, mijn heil, mijn Toeverlaat.

en mij, hiertoe door U bereid,

opnemen in Uw heerlijkheid.

(Psalm 73 : 12b ber.)

Amen.
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