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Preek over Joh.19:23bPRIVATE 

     
Orde van dienst
     
1.  Votum en groet

     
2.  Psalm: 138 : 1, 2

     
3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.

     
4.  Psalm: 139 : 14 / 132 : 6

     
5.  Schriftlezing: Joh. 19 : 17 - 30

     
6.  Gebed

     
7.  Tekst/ thema:

     
   
En de rok. De rok nu was zonder naad, van boven af geheel                          geweven (Joh.​  19 :  ​23b)

     

Punten:

 
       

1. Schandelijk sterven

          


2. Heerlijk erven

     
8.  Inzameling der gaven

     
9.  Psalm:  22 : 9, 13

     
10.Prediking

     
11.Psalm:  45 : 6, 7

     
12.Dankgebed

     
13.Psalm:  89 : 7

     
1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.

          



*  *  *  *

De tekst waarover wij vanmorgen spreken, vindt u in het Evangelie naar Johannes. Alleen in dit Evangelie. Johannes heeft zonder twijfel met een bloedend hart gezien, wat de Romeinse soldaten deden met Jezus. Het moet deze discipel die Jezus zo liefhad, door merg en been zijn gegaan. De spijkers die Jezus door de handen werden geslagen. Dat bebloede gelaat van de Meester. Die smarten en die hoon.

Johannes is ziener, schouwer. 'Wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader' (Joh. 1 : 14). Zijn heerlijkheid,  zelfs in Zijn schande aan het kruis.

Nauwlettend ziet Johannes het aan wat de soldaten doen met Jezus, als ze Hem aan het vloekhout gaan slaan. Wat ze doen met Zijn lichaam. Wat ze doen met Zijn klederen. Wat anderen wel​licht ontgaan is, ziet Johannes.

Kijk, ze maken de gordel om Zijn lende​nen los. Ze ontbinden de schoenriem van Zijn voeten. Zijn mantel gaat uit. Het onder​kleed, de lange rok. Die halen ze over Jezus'  Hoofd heen. 'Han​den omhoog.' Ze maken vier stapel​tjes van wat ze Jezus van het lijf trekken. Straks zullen ze het alles 'eer​lijk' verdelen.

En als ze dan hun wrede werk hebben gedaan en Jezus temidden van twee andere kwaaddoeners aan het kruis hebben gehangen, gaan ze er even voor zitten. Jezus' nalatenschap is voor hen. Zo hoort het. Beulen mogen ook wel wat hebben. Het is niet veel wat Jezus nalaat. Ach, die Man...   

Hij had nooit een eigen bed gehad om op te slapen. Hij was ook geen bezitter van een huis, dat verbeurd verklaard kon worden. Hij had nooit geld op zak gehad. Hij had zomaar geleefd van het ge​geef.

Het enige wat er van Hem overblijft op Zijn sterfdag, is wat Hij aan het lijf heeft. Daar zijn geen kapita​len aan te ver​die​nen. Maar wie weet is er iemand met zo'n kle​dingstuk van Jezus nog een beetje blij te maken. Wat doen ze? Onder Jezus’ ogen verdelen ze de zaak. Elke soldaat wat. Jij dit, ik dat. Daar zullen ze wel uitgeko​men zijn.

Maar wat te doen met Jezus' rok?

Een rok zonder naad, van boven af geheel gewe​ven. Een rok uit één stuk dus, zonder naad. Een soort hogepriesterlijk onder​kleed.

Josephus, Ant. III. 7 vertelt, dat de Hogepriester in Israel een onderkleed droeg, dat ‘niet uit twee stukken vervaardigd was..;maar het bestond uit een stuk in de lengte uitgeweven..’ 

Wellicht was dit kleed ooit aan Jezus gegeven door moeder Maria. En hoe blij zal Hij ermee zijn geweest. Zoals eenmaal Jozef met zijn veel​ver​vige rok, hem door vader Jakob gegeven. En zoals de kinderen onder ons ook blij zijn, als zij een kostbaar kleding​stuk, een jurk of  pak cadeau krijgen.

Het kan ook wel zijn, dat Jezus die rok heeft gekregen van één van de vrou​wen die Hem volgden en Hem dien​den van haar goede​ren.

Zonde om die in vieren te scheuren, voor elke krijgsknecht een stuk. Zo redeneren de soldaten bij het kruis. Dan maar loten. Dat is eerlijk. Eén zal de gelukkige zijn, door het lot aangewezen. Wie weet, wellicht is dit kle​ding​stuk straks wel voor een aardige prijs te ver​kopen aan een belangstellende uit de kring van Jezus' volgelingen.

Schandelijk sterven

Johannes ziet het alles. Soldaten maken van Jezus' sterfhuis, - Golgotha - een erfhuis. En dat terwijl de erflater nog in leven is. Jezus Zelf moet het ook hebben aangezien. Hij  sterft geheel onteigend. 

Dat is gewoon een schan​de. Is het niet een schande, als mensen zich op de dag van iemands begrafenis al druk maken over diens erfenis? Of als men bij een open graf reeds denkt: wat kan ik hier halen? 

Wij vinden het schandelijk, nietwaar, als men​sen elkaar in de haren vliegen over een schil​derij of over een vaas of over een handvol guldens, nagelaten door een moeder of door een oom? Zeker, als dat gebeurt in een sterfhuis. Daarom gaan mensen liever nog tij​dens hun leven naar een notaris om hun laatste wil vast te leggen en maken een codicil waarin de verdeling van hun bezit​tingen door hen is vastgesteld.

Maar dit alles is in het geval van Jezus niet nodig geweest. Als Hij sterft, is er niet veel te verdelen. Alleen de kleren die Hij dagelijks draagt. Ja en ook dat kledingstuk dat iets meer waarde heeft. 'De rok. ‘De rok nu was zonder naad, van boven af geheel geweven.'

Daarmee is de zaak afgedaan. Alles is straks voorbij. Niemand zal verder nog navraag doen naar wat er precies terecht is gekomen van de schamele erfenis van Jezus van Nazareth. Ja, dat hebt u misschien gedacht. Maar zo is het niet. Johannes de evangelist heeft er aanteke​ning van gemaakt. 'Waarvan acte.'

Als hij dit alles aanziet, gaat er een psalm in hem zingen. Een lijdenspsalm. Wonderlijk. Maar zo gaat het wel meer, als wij diepingrijpende dingen meemaken. O, die psalmen. Zing die psalm 22 die hier als een echo van de Schrift bij Johannes bovenkomt, eens mee.

     
Mijn beend'ren kan ik tellen, één voor één;
     
hun boos gezicht beschouwt dit weltevreên,
     
z' ontzien zich niet, om met Mijn tegenheên

     
hun geest te strelen,

     
en onder zich Mijn kleed'ren te verdelen;

     
verhard in 't kwaad,

     
kan hun geen spel verdrieten:
     
zij werpen 't lot, wat ieder zal genieten

     
van mijn gewaad.

               




(Ps. 22 : 9 ber.)

Zo heeft David het meegemaakt. Vijanden om hem heen. Zelfs zijn kleren, zijn laatste reserve' s verspeelde hij. Daar stond hij dan in zijn schande. Daar zingt David van. En die Psalm 22 is door de kerk der eeuwen, onder Jood en hei​den, meegenomen en meegezongen met het oog op Davids grote Zoon, Jezus Chris​tus.

Daar hangt Hij aan Zijn schandhout. Golgotha. Stervend in schande.

Geef uw ogen de kost. Dierbare Zaligmaker, waarom moet U dit alles ondergaan? Waarom wordt U zo tot op het naakte lijf geplunderd? Zo, dat U zelfs geen fatsoenlijk kleed meer gegund wordt om in begraven te worden? Waarom moet U, wiens schoenen ik niet waardig ben te ontbin​den, door wreedaards schaamteloos ontkleed worden? Waarom moet U het laatste restje eerge​voel ontnomen worden?

Niemand komt graag in zijn schande openbaar.

Of worden wij hier wellicht herinnerd aan wat er gebeurde in het paradijs? Toen Adam en Eva met God braken. Zij waren beiden naakt. En toen kwam God. Hij vond hen achter het struik​gewas. 'Waar zijt gij?' Ze moesten in hun schande en schaamte  voor de dag komen. God keek dwars door hen heen. Naakte zondaren.

Na de zondeval is naaktheid schande geworden. Iets waarvoor een mens zich moet schamen. Te​recht. Want met de zonde is ook de kwade harts​tocht ons bestaan binnenge​komen. Ons naakte lijf moet aan boze blikken ont​trokken worden. 

Men kan ervan zeggen wat men wil. Aan de naakt​stranden wil men daarvan niet weten. En in onze naakt​cultuur spot men er schaa​mteloos mee. Maar kle​ding is nu eenmaal geen uitvin​ding van de mens. Adam en Eva hebben die van God gekregen. En ook wij doen er goed aan om daar zuinig op te zijn. Wij kleden ons - terecht - om er be​hoorlijk uit te zien en om onze naaktheid te bedekken. En dat is genade tot op zekere hoog​te. Bescherming in elk geval van ons schamele bestaan. Kleding is niet bedoeld om ons bedor​ven binnenste weg te moffelen en op te poetsen.

Maar daar op Golgotha ziet u nog eens onver​sluierd, wat er  van de mens na de zondeval terecht is gekomen. Zie Jezus, Adam II. Daar ziet u, wie u eigenlijk bent. Zondaar in al zijn schan​de. Onbe​schermd door een kleed. Een spot en hoon van alle mensen. Geen struikgewas waarachter Hij Zich verbergen kan.

De mens die in de schande van Zijn naaktheid wordt geopenbaard. 'Naakt en geopend voor de ogen van Hem, met Wie Hij te doen heeft'; vgl. Hebr. 4 :   13. Zoals in Zijn kribbe. Enkel wat schamele doeken. Res​tant van Zijn armoedig bestaan.

Onder Israel was het verplicht om aan een arme man, wiens kleed men te pand had genomen, dat kleed voor zonsondergang terug te geven. Opdat hij zich daarmee in een koude nacht omhullen kon en nog enige warmte daarin kon vinden (Ex.  ​22 : 26).

Deze
 Man Jezus echter geeft men in de bittere nacht van zons- en Godsverduistering Zijn kleed niet terug.

Maar waarom hebben wij het eigenlijk nog steeds over Jezus?

Waarom kijken wij niet met de ogen van de dis​cipel Johannes naar Hem? Waarom zouden wij Psalm 22 ook niet zingen met het oog op onszelf? Jezus aan Zijn schandhout. Ben ik dat niet? Een mens die naakt op de wereld gekomen is en er ook naakt weer af moet? ' s Avonds, als ik slapen ga en me uitkleed, mag ik er wel aan denken, dat er een dag komt, waarop een ander mij zal uitkleden, de dag van mijn dood.

Wie ben ik eigenlijk? Een mens wiens klerenkas​ten zo vol zijn , dat ik aan de avond van een dag niet weet, waarmee ik me de volgende dag zal kleden. Een mens die er, als hij voor de spiegel staat, in eigen ogen wellicht aantrekkelijk uitziet. Een mens met aanzien bij anderen.
Maar als God mijn ogen verlicht, zie ik in Jezus mijn beeld. De mens die zich schamen moet voor God en voor de naaste. Vanwege mijn hoog​moed en eigengerechtigheid, mijn eigenzinnigheid, mijn snode ondankbaarheid, mijn ongeloof en  opstandighe​den. Gods oordeel dubbel waar​dig. God kijkt dwars door mij heen. Dwars door de mooiste jurk en door het zwarte pak. Niets is bedekt voor Zijn gezicht.

Daar moet een mens aan ontdekt worden. Anders gaat hij ervan door. Hij wil 't van zichzelf niet weten. Hij wil niet ontdekt zijn, niet ontkleed, wel overkleed.

En toch is er niet aan te ontkomen. In het paradijs was er nog struikgewas. Maar op Gol​gotha is er niets waarachter ik kan wegkruipen. Of toch iets? Iemand?

Heerlijk erven

Is het werkelijk zo, dat er niets en niemand is, waarachter ik kan wegkruipen? Ge​lukkig is het anders. Gelukkig is er voor mij niet maar struikgewas waar God echt wel doorheen kijkt. Gelukkig is het juist die gekruisig​de Jezus waar​achter ik mag wegkruipen. Hij is mijn schild. Ik prijs Hem bij u aan. Achter Hem ben ik gedekt tegen Gods toorn. Achter Hem is mijn schaamte en schande niet te zien.

Ik denk nog een ogenblik aan de rok van Jezus waarover het gaat in de tekst voor de preek. Zonder naad, van bovenaf geheel geweven. Door loting viel die in handen van één van de geluk​kigen, één van de vier soldaten die Jezus krui​sigden. Mag ik u vragen: Zou u die rok ook graag gehad willen hebben?

U hebt kleren genoeg? Maar hoe denkt u over de rok van Jezus? Nogmaals, wat die soldaat ermee gedaan heeft, is mij niet bekend. Hij kan er wat geld voor gebeurd hebben. Wie weet, is deze rok als een antiquiteit verkocht en hebben geliefden van Jezus ze in huis gekregen, tot​dat ze tot op de laatste draad versleten was.
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In een oud verhaal wordt ons verteld, dat in de Dom van Trier de rok van Christus (‘tunica Christi’) bewaard is gebleven; een geschenk van Helena, de moeder van keizer Constantijn .

Maar met relikwieën zijn wij uiteindelijk niet gebaat. Laat die Romeinse soldaat zijn lot uit de loterij maar houden. Mis​schien heeft hij later gedacht: Mensen, wat heb ik gedaan? Wel​licht heeft die rok bij hem enige herinnering aan Jezus levend gehouden. Man, besef je dan niet, dat Jezus nog wel wat beters weg te geven heeft? 'Ik raad u, dat u van Hem koopt:...wi​tte klederen, opdat gij moogt bekleed worden en de schande uwer naaktheid niet geopenbaard worde' (Openb. 3 : 18).

Cornelius, of u ook heten mag, u en ik hier vanmorgen, wat zou het ons baten, als we in de schoenen van Jezus over de aarde konden gaan, of als we die unieke rok van Jezus om het naak​te lijf zouden hebben. Ornamenten zonder de levende Christus Zelf, wat betekenen die?

Christus heeft wat beters voor u. Een heerlijke erfenis. Een moeder geeft aan haar kind soms de kleren van haar eigen lijf. Deze Christus deelt uit Zijn erfenis een kleed uit, waarmee u voor eeuwig aanzienlijk wordt voor God. Het is een bruilofts​kleed. Het is het kleed van Zijn ge​rechtigheid. Alles wat Hij heeft gedaan om het weer goed te maken met God.

'Ik ben zeer vrolijk in de Heere, mijn ziel verheugt zich in mijn God, want Hij heeft mij bekleed met de klederen des heils, de mantel der gerechtigheid heeft Hij mij omgedaan; gelijk een bruidegom zich met priesterlijk sieraad versiert, en als een bruid zich versiert met haar gereedschap' (Jes. 61 : 10). Dat is Christus' erflating op Golgotha. Wie is erom verlegen? Het is het kleed van Zijn gerechtigheid dat u nodig hebt om God mee onder ogen te kunnen komen.

Zijn zoen- en kruisverdien​sten. De betaling van uw schuld voor God. Verzoe​ning door voldoening aan het recht van de Vader. Welk een voorecht, als ‘mij uit louter genade de volkomen ge​noeg​doe​ning, gerechtig​heid en heilig​heid van Chris​tus wordt geschon​ken en toegerekend’ (Heid.Cat., zondag 23, antwoord 60).

Dat is levensnoodzakelijk. Wist u dat? Want wie zal voor God bestaan, als hij Jezus niet als Borg heeft; als hij slechts wat struikge​was heeft van excuses voor zijn misdaden; als hij levenslang denkt: het valt wel mee; God zal de wil wel voor de daad nemen.

Maakt u er zich zorg over om dit kleed van Christus' gerechtigheid, het witte bruiloftskleed in uw bezit te krijgen? Wat doet u, als uw broek versleten raakt, of als de mantel die u draagt, er niet zo goed meer uitziet? U trekt er een middag voor uit om te gaan winkelen. 'Waarmee zullen wij ons kleden?’' Die vraag kennen wij. Maar bent u ooit verlegen geraakt om een kleed waarmee uw naaktheid voor God bedekt wordt, om het brui​loftskleed van Christus zondaarsgenade en -liefde?

Kom mee, dan zal ik u de weg wijzen. Wij bevin​den ons vanmor​gen in een erfhuis. Het erfhuis van de gekruisigde Christus. Kan ik u misschien aan een passende rok helpen? U bent wellicht al in vele winkels geweest om kleren te kopen.

In de ene winkel hebt u een rok gezien, die er wel aardig uitziet, maar die ik u toch echt afraad te kopen. De stof lijkt van goede kwali​teit, maar u hebt er beslist niet lang plezier van. Ze komt uit het magazijn van 'eigengerech​tig​heid'. Als iemand ermee gekleed is, meent hij, dat hij met zijn brave, godsdienstige en vrome leven bij God aangenaam is. 

Het is een rok die bijna iedereen draagt. Een heel gewone en alledaagse. Uit de klerenkast van de oude Adam.

Niet kopen. Geen cent waard.

In een andere winkel hier hebt u misschien een betere rok gezien. Maar die moet u toch ook niet hebben. En als u die thuis soms al in de klerenkast hebt, werp die dan maar snel in de vodden​mand. Het is 'de rok die van het vlees be​vlekt is' (Judas: ​23). Een rok die geparfumeerd is met een leven in harts​toch​ten, in zelfbevre​di​ging. De rok die aan het seksu​eel kwade oog vrij spel biedt. Dat is ook een kleding​stuk dat tegen​woordig bij velen in de kast hangt.

Niet kopen. Weg ermee.

Kom, laten we eens verder kijken. Laten we een bezoek brengen aan het erfhuis van de gekrui​sigde Christus. Wat dunkt u van de rok van Christus? Nee, ik bedoel nu niet meer die rok die bij toeval in handen kwam van de Romeinse soldaat. Ik heb het over de rok van Christus' gerechtigheid. U zult er geen spijt van krij​gen, als u die uit het erfhuis van Jezus mee krijgt.​

Laat ik u er een paar dingen van vertellen. Kijk nog eens goed, met ogen van geloof naar de rok waar onze tekst over spreekt. Ze is voor mij een symbool en pand van het kleed van Chri​stus' gerechtigheid.

1) De rok die de Romeinse soldaat uit de nala​tenschap van Jezus kreeg, was een rok die door Christus Zelf was gedragen. Volgens sommi​ge ver​klaarders waren Mozes en Aäron eenmaal ook met eenzelf​de kleed gekleed geweest. Dan was ze dus een koninklijk en ook een pries​terlijk kleed.

Als u in het erfhuis van Christus het kleed van Zijn gerech​tigheid mag ontvangen, hebt u dus een koninklijk en priester​lijk kleed. Hoe rijk om een koningskind te zijn. ‘Ik ben een ko​nink​lijk kind, door de Vader bemind.’ Hoe rijk om een pries​ter​lijk mensenkind te zijn: iemand die klaar staat voor de naas​te.

2) De rok van Christus die de Romeinse soldaat in handen viel, was een rok aan één stuk. Als ze gevie​rendeeld was geworden, was ze waarde​loos geweest. Met andere woorden: die rok kon men helemaal krijgen of helemaal niet.

Evenzo is het met het kleed van Christus' ge​rechtigheid. Daar krijgt een gelovige maar niet een deel van. Die krijgen wij in het geloof helemaal. Een volkomen gerechtigheid waaraan niets ontbreekt en die ons niet maar voor de helft wordt toegere​kend. Aan de helft heb ik niet genoeg. Met een stuk ervan kan ik mijn verzondigde leven niet bedekken. 

'Want het moet nood​zakelijk volgen, of, dat niet al wat tot onze zaligheid van node is, in Jezus Christus zij; of, zo het alles in Hem is, dat degene die Jezus Christus door het geloof bezit, zijn gehele zaligheid heeft...Christus is geen halve Zaligmaker’ (Ned.Gel. Bel., artikel 22).

Hoe vaak klaagt een gelovige, dat er nog zoveel kwaad is, dat hem aankleeft van dag tot dag! Hoe vaak zit hij in de put! Komt hij dan nooit verder? Maar kan het hem juist dan niet troos​ten, dat 'ook zijn overblijvende zwakheid met het lijden en sterven van Chris​tus bedekt is' en dat God 'al zijn zonden, ook zijn zondige aard, waarmee hij al zijn leven lang te strij​den heeft, om de genoegdoening van Christus, nim​mermeer wil gedenken’ (Heid.Cat., zondag 21, antwoord 56)?

3) De rok van Christus waarover de tekst van deze morgen spreekt, was - hoe waardevol ze wellicht ook was - van vergankelijk linnen gemaakt.

Maar het feestkleed van Christus' gerechtigheid is van oneindige waardij. Het veroudert niet. Elke keer als u ernaar zult kijken, mag het u zielsgelukkig maken. Als u dit kleed eenmaal aangetrokken is, hoeft u nooit weer een ander. Dat verzeker ik u.

4) De rok van Christus waarover het gaat in de tekst van vanmorgen, was een lot uit de lote​rij voor de heidense man die hem in handen kreeg.

Maar het kleed van Christus' gerechtigheid is dat niet. U krijgt dat kleed niet door er veel geld voor op tafel te leggen. Er behoeft geen cent voor betaald te worden. Er is genoeg voor betaald door Christus Zelf. U krijgt dat kleed ook niet toevalligerwijs.

Wie wil dit kleed hebben? Iemand denkt mis​schien: als ik het krijg, is het een product van een grillig lot uit de loterij. O ja, dacht u dat? Die unieke rok die bij loting aan een Romein ten deel viel op Golgotha moge voor hem een lot uit de loterij zijn geweest. Maar God geeft het kleed van Christus gerech​tigheid uit vrije genade en eeuwige verkiezing aan allen die begerig zijn ge​worden om voor Hem te leven.

5) Stel, dat die Romeinse man die de rok van Christus kreeg die later zelf heeft gedragen. Dat is niet onmogelijk. Dan liep hij dus in de kleren van een Ander rond.

Ik weet, dat een mens dat niet graag doet. Waar wij niets voor betalen, is ons meestal ook niet veel waard. En bovendien kunnen wij maar moei​lijk de gedachte verdragen, dat we kleren aan het lijf hebben die de geur van iemand anders aan zich hebben.

Ja, maar als de nood aan de man komt, zullen we wel moeten. En dan willen we het nog ook. Als wij zelf - geestelijk gesproken - geen cent meer op zak hebben, dan hebben we er volledig vrede mee om het kleed van Christus' gerechtig​heid te dragen. Dan is het ons een eer. We leveren er graag al de vodden van ons oude zondaarsbestaan voor in en schamen er ons niet meer voor om rond te lopen in het kleed van Chris​tus dat Hij met Zijn bloed voor u heeft gekocht en betaald. Al lacht de hele wereld erom.

'Kleider machen Leute.' Deze 'Leute'. Dan gaan de handen omhoog. En eerst zo kan dit kleed ons om het lijf komen. Wij knopen het zelf niet eens dicht. 'De klederen des heils heeft Hij mij aangedaan.'

Wie wil dat kleed hebben? Wat zou het u baten, als u de duurste kleren zou kunnen dragen? Wat zou het u baten, als u zou kunnen zwemmen in het geld. Doods​hemden hebben geen zakken. 

Wie wil dit kleed hebben? Als Chris​tus Jezus niet pro​testeer​de, toen Hij zag, dat het laat​ste kledingstuk dat Hem van het naakte lijf was ge​haald, in handen van een vijand viel, zou Hij er dan bezwaar tegen hebben, als u die zich naakt weet in het gericht van God, van Hem het kleed van Zijn gerechtig​heid vraagt?

Wie dit kleed draagt, behoeft zich niet meer zo druk te maken met de vraag: 'Waarmee zal ik mij kleden?' Hij heeft andere belangen. Hij kan wel een beetje armoedig door het leven gaan. Hij heeft aan één rok ook wel genoeg. En als hij twee rokken heeft, geeft hij er ook nog graag één weg (Luk. 3 : ​11).  En: 'degene die u de man​tel neemt, verhindert ook de rok niet te nemen (Luk. 6 :  29).

Beste jonge vrienden, als jullie geen dure Nike schoenen en Jack Pot/ Naf-Naf kleding dragen tel je in de ogen van sommi​gen van jullie leef​tijdgenoten misschien amper mee. Maar is dat zo erg? Kun je niet voor je klasgenoten ook een echte kameraad zijn, ook al ga je wat schamel gekleed? Schaam je daar niet voor.

Als wij voedsel en deksel hebben, wij zullen daarmee verge​noegd zijn (1 Tim. 6 : 8). Eenvoud siert de mens.

'Ik raad u, dat u van Hem koopt…witte klede​ren, opdat u mag bekleed worden en de schande van uw naaktheid niet geopenbaard worde' (Openb.   3 : 18).

Hoe rijk om straks te mogen aanzitten aan de bruiloft des Lams en eeuwig te mogen delen in de gunst en liefde van onze geze​gende Zaligma​ker, Jezus Christus!

Amen.

PAGE  
12

