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Preek over Joh.4:10

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Psalm: 42: 1, 7

3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.   Psalm: 65 : 2/
65 : 7

5.   Schriftlezing: Joh.4 : 4 - 26

6.   Gebed

7.   Tekst/ thema:

Jezus antwoordde en zeide tot haar: Indien gij de Gave Gods kende en Wie Hij is Die tot u zegt: Geef Mij te drinken, zo zoudt gij van Hem hebben begeerd en Hij zou u levend water gegeven hebben. Joh.4 : 10

Verdeling van de preek:

1.Een gesprek op hoog niveau

2.Een gesprek met verrassende wendingen 

  (ontdekkend/  onthullend)

8.   Inzameling der gaven

9.   Psalm: 143 : 6, 8, 10

10. Prediking

11. Psalm: 84 : 3

12. Dankgebed

13. Psalm: 119 : 86

14. Zegenbede.



*

*

*

Water. Dat is in het oude oosten vaak de gave Gods genoemd. Geen wonder. Zonder water sterft alles, het land, het vee, de mens.Uitdroging is vooral in de hete Oosterse landen een acute levensbedreiging. De ‘struggle for live’ is een strijd om het water. Water is een eerste levens​voorwaarde, ook voor de mens wiens lichaam voor 60 à 70 % uit water bestaat.

Water. Dat woord is het ook waarom het alles draait, het trefwoord in de geschiedenis van Jezus en de  Samaritaanse vrouw (Johannes 4). Hier een relaas van een gesprek op hoog niveau. Over gewone dingen van het leven (water), maar met een spits op wat voor de mens van levensbe​lang is: het water des levens.

​1. Een gesprek op hoog niveau

Laat ons dit gesprek van Jezus met de Samari​taanse - om te beginnen - op de voet volgen. Het is levensecht en voor  ieder van ons een goed model  van wat een echt  - geestelijk  - gesprek mag heten. Conversatie van het beste soort.
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We bevinden ons op een historische plaats:  de Jakobsbron bij Sichar ofte wel Sichem in het Samaritaanse land. Een dierbaar plekje grond, door de aartsvader Jakob indertijd aangekocht van de kinderen van Hemor (de vader van Sichem). Daar zijn de beenderen van Jozef in opdracht van vader Jakob begraven. Vgl. Gen.33 : 18vv; 48 : 22; Joz. 24 : 32.

Daar is ook een bron, door de aartsvader Jakob gegraven, volgens de Samaritaanse a1thans, een lafenis voor dorstigen, de eeuwen door.

Het is twaalf uur in de middag.De zon staat hoog aan de hemel, brandend fel. Het is te heet om op pad te zijn. Jezus heeft Zich vermoeid neerge​zet bij deze fontein van Jakob. Siesta - mid​dagpauze. Zijn discipelen zijn in Samaria inko​pen aan het doen. Kijk, wie komt daar aan? Een vrouw uit Samaria. Een waterkruik op haar hoofd. Op dit uur wat ongebruikelijk. Ze is wellicht van het land waar zij gewerkt heeft, op weg naar huis

Zij kan echter niet onopgemerkt blijven. Jezus is hier. Toevallig? Nee. ‘Hij moest door Samaria gaan’ (Joh. 4 : 4). Een moeten van hoger​hand. Om ‘een werk der barmhartigheid te doen’ (C.H.Spurgeon).Zijn hart zoekt uitgerekend het verlorene.Hij gaat geen straatje om, zoals Joden wel doen, als ze van Judea naar Galilea gaan en omgekeerd, om uit de buurt te blijven van het halve heidendom dat in Samaria woont.

In Samaria immers woonde een gemengde bevol​king, sinds de Assyriërs  in 722 v.Chr.  vele Joden vandaar hadden weggevoerd en niet-Joden daarheen hadden getransporteerd, die zich met de overgebleven Joden hadden vermengd. Vooral nadat de Samaritanen na de ballingschap de medewerking aan de herbouw van Jeruzalem en de tempel door de Joden was geweigerd, was er een complete vijandschap tussen die beiden gekomen. ​Daarna borduurde Samaria voort op haar eigen tradities en haar eigen religieuze opvattingen. Men had een eigen tempel op de Gerizim (nabij Sichar), een eigen Bijbel (alleen de Thora, de vijf boeken van Mozes).

Minachtend nam een Judeër daarom het woord Sa​maritaan in de mond. Het was voor hem het inbegrip van onreinheid. Wederkerig bood men in Samaria aan een Jood geen logies. Kortom, een oude vete die niet bij te leggen leek te zijn.

Maar Jezus…? Hij is op weg naar Zijn ‘ate​lier’, het werkgebied rondom de zee van Tiberi​as. En Hij gaat de kortste weg, linea recta door Samaria, via het verkeersknooppunt Sichar.

En wat gebeurt daar dan? Jezus knoopt een gesprek aan met de Samaritaanse die bij het naar huis gaan nog even water komt putten. Het initiatief gaat van Jezus uit, tegen de verwachtingen van deze toevallige voorbijgangster in. Hij stelt een vraag: ‘Geef Mij te drinken’.

Wat vreemd. Althans in de ogen van de Samari​taanse. Een man die een gesprek met een vrouw begint. Wat wil die man? Weet hij wel wat voor vrouw zij is? En dan nogal liefst - dat is Hem aan te zien – een soort rabbi die zich verwaardigt een Samaritaanse vrouw om water te vragen. Een Joodse rab​bi die drinkt uit dezelfde kruik als een ‘onreine’ Samaritaanse vrouw. Heb je dat ooit mee​gemaakt?
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Jezus doorbreekt kennelijk taboes. Als Hij in ons midden is, moeten al onze klein menselijke tegenstellingen, partijschappen en modaliteiten uit de weg. Samaria is voor Jezus geen ‘brug te ver’. Later weigeren Samaritanen (Luk.9 : 51vv) Hem te herbergen. Maar Hij weigert  niet  om Samaritanen in gunst te ontvangen. Hij geeft hier als het ware ook aan Zijn discipelen nu reeds een signaal  af, dat  zij  niet  onrein moeten achten wat God gereinigd beeft (Hand.10 : l5).

Tekening Rembrandtbijbel

Jezus begint dus een gesprek. Hij vraagt om water. Een goed gesprek begint eerder met een vraag aan de ander dan met een of andere opmerking over de ander. Dat is ontwapenend. En hoor dan eens hoe de Samaritaanse reageert. Verbaasd flapt zij het eruit  - ze is bepaald niet op haar mondje gevallen - : ‘U wilt water van mij, een Samaritaanse vrouw?’

Daarmee is het ijs al een beetje gebroken. Die twee kunnen elkaar niet meer ontlopen.

Maar dan komt het. Een verrassende wending in het gesprek. Jezus keert de rollen om. Hij maakt haar nieuwsgierig. Hij zegt, dat zij ook net zo goed aan Hem gevraagd kon hebben om water. Als zij eens wist, wie Hij was... ‘Jezus heeft bete​re dingen aan zondaars te geven dan dingen die Hij van hen kan vragen of die zij Hem kunnen aanbieden’ (George Hutcheson).

Een cruciaal punt. Belangrijker dan de eerste levensbehoefte van  de mens  - water  dat  God geeft - is de lafenis met het levend water dat Jezus te bieden beeft: de gave Gods bij uit​nemendheid. Lafenis voor iemand die dorst heeft naar God, God Zelf in Zijn Zelfovergave in Christus. Het is daardoor dat de diepste levensbehoefte van de mens wordt bevredigd

Ik hoorde deze week van mijn buurvrouw die in de wachtkamer van een arts in het zie​kenhuis naast een postbode kwam te zitten. ‘Hebt u dat ge​hoord van uw collega in Engeland?’, zei  ze. ‘Die man heeft een enorme prijs gewonnen met….’Ach, mevrouw’, zei hij, ‘ik ding naar een andere prijs, de prijs van de kroon der over​winning’. Waarop zij antwoordde: ‘Maar is dat niet iets voor de zondag?’ ‘Nee’ reageerde hij, ‘ook voor de maandag’.

De Samaritaanse vrouw pakt de woorden van Jezus niet direct goed op. Levend water is voor haar in de diep​te van de aarde te vinden, stromend bronwater. Dat is toch zeker je ware? Maar Jezus is in​tussen wel overgestapt  van het frisse bronwater uit de Jakobsbron (H2o, niet meer dan dat) op het levende water dat God geeft in Zijn persoon en werk.

Nog even kabbelt het gesprek voort. De Samari​taanse wil zo meteen met die kruik op haar hoofd, gevuld met bronwater, naar huis. Af, klaar. Meer begeert ze niet. Maar wat preten​deert die man daar voor haar dan?

Een man met lege handen (zonder putemmer) kan toch nu niet opeens zeggen: ‘Ik zal uw water​kruik wel vullen?’ Of denkt die man aan ander water? Maar waar haalt bij dat dan vandaan? Stel u niet aan, man. Bent u soms ontevreden over wat onze aartsvader Jakob voor ons, Zijn stamgenoten beeft gedaan? U wilt toch niet zeg​gen: ‘Meer dan Jakob ben ik?’

En dan Jezus’  reactie. Hij zegt: ‘Ik heb het nu niet meer over het bronwater uit de Jakobs​fontein, vrouw. Dat is prima. Maar het is water dat slechts voor even de dorst lest. Als het over zulk water en zulk dorsten gaat, zien we elkaar hier morgen weer. Dat is zeker. Maar wat Ik u  te geven heb, is levenswater dat voor eeuwig uw dorst lest. Het wordt een bron binnen in u, voor eeuwig.’

‘Alstublieft mijnheer’, antwoordt de vrouw, ‘daar wil ik wel voor in aanmerking komen; dan hoef ik dus niet elke dag die vermoeiende gang naar deze plaats te maken. Dan heb ik zelf een bron. Ik ben benieuwd, hoe u dat voor elkaar krijgt.’

En dan komt het. Weer een abrupte overgang in het gesprek.  Als op een kruispunt van wegen kiest Jezus plotseling een ongedachte en onverwachte route. Het  is hier als met het verkeersbord op een verkeersweg: een kromme pijl (als een boemerang) die aangeeft, dat  men in omgekeerde richting kan gaan rijden.

‘Ga eerst uw man maar ophalen’,  zegt Jezus. Voor het gevoel van de vrouw zegt Hij dit wel​licht, omdat het ongepast werd geacht, dat een ‘godsdienstleraar’ een gehuwde vrouw onderwees buiten aanwezigheid van haar man (C.H. Spurge​on).

Maar Jezus’ invitatie aan het adres van de Samaritaanse is kennelijk bedoeld om haar de gelegenheid te geven om iets meer over zichzelf te vertellen en met de dingen van haar vroegere leven voor de dag te komen.

Bovendien mag zij nu wel weten, dat zij in gesprek is met Iemand Die meer weet van de mens en ook van haar dan zij denkt. Hij weet van haar, dat zij niet alleen staat in het leven.

‘Ik heb geen man’, zegt zij. Een halve waarheid en dus een hele leugen. Zij moet alles zeggen. En als zij dat niet doet, zal Jezus het doen. Want te​genover Hem mag geen sterveling verstoppertje spelen. ‘U hebt er vijf gehad’, zegt Jezus. Vijf mannen naar het  graf gedragen al? Dat is wat?! Of... vijfmaal een echtscheidingsprocedure meegemaakt? Arm mens - verstoten, gefrustreerd, eenzaam - die het  geluk altijd buiten eigen ‘home’ zoekt.

We behoeven haar niet slechter te maken dan zij was. Maar haar huidige manier van leven is in elk geval afkeurenswaardig. ‘U hebt geen man?? U hebt wel een man, maar geen man die als door Gods hand naar u is toegebracht’, aldus Jezus. ​Angst voor een nieuw huwelijk? Een lat-relatie​? Wisselende contacten? Net zo gemakkelijk en heerlijk vrijblijvend ook nog.

Jezus weet alle verhalen over haar in Samaria. Hij weet van haar rusteloze gangen, van haar gebroken liefdesrelaties, van haar zoeken naar geborgenheid zonder die ooit te vinden. Wie heeft Jezus dat allemaal verteld? Of ziet die man dat in haar ogen? Is Hij helderziende?

In een ogenblik weet de Samaritaanse zich door​grond, gekend tot op de bodem van haar bestaan​. Die man daar moet zo iets als een profeet zijn, iemand met een speciale relatie met God.

​Wel, dan kan hij ook wel zeggen, waar de ware godsdienst in acht genomen wordt: op deze berg (Gerizim) of in Jeruzalem. Laat hij de knoop eens doorhakken en het verlossend woord spreken met betrekking tot de oude vete tussen Joden en Samaritanen. Een reële kwestie.

Zo stelt de Samaritaanse dan de waarheidsvraag aan de orde. Is zij  toch ook een vrouw die niet alleen aan aardse genoegens denkt? Is er dan toch ook enig heimwee in haar  binnenste naar een houvast? Een dorst die niet te bevredigen is door een man? Zo is het wel meer bij mensen die voor het oog niet meer dan losbandige mensen zijn. De waarheidsvraag blijft de mens blijkbaar bezig houden, ook als hem ogenschijnlijk niets anders interesseert dan wat hem een fijn gevoel geeft.

Of is het gespreksonderwerp dat deze vrouw aan de orde stelt (over de ware godsdienst) een ontsnap​pingspoging? Liever een gesprek over een godsdienstig en theologisch onderwerp waarin het niet persoonlijk behoeft te worden. Zo kan zij zelf buiten schot blijven. Gewetensonderzoek is geen geliefd iets. ‘Zelfs ongodvruchtige mensen redeneren over dit soort van zaken’ (C.H. ​Spurgeon).

Het valt echter op, dat Jezus de zaak niet afwimpelt. Hij gaat heel serieus op haar vragen in. Hij wil haar tot waarheid (in het binnenste) leiden, tot de ware (geen eigenwillige)  ‘godsdienst’. Daarom vraagt Hij haar aandacht voor ‘de zaligheid die uit de Joden’ is; voor de Messias (meer dan een pro​feet); voor een geestelijke religie (van Jood en heiden; ’all over the world’; zonder culti​sche  beperkingen en zonder grenzen). ‘Het komt er maar op aan, vrouw, dat de Vader in geest  en waarheid aangebeden wordt.’

Welnu, het is door dit antwoord van Jezus, dat het hart van de Samaritaanse wordt geopend voor de Messias Die ‘alle dingen verkondigen zal’, voor Jezus Zelf.

Er volgt nog een enkel woord, voordat de disci​pelen komen; een beslissend woord. Weer een verrassende wending in het gesprek. Het is het eigenlijke kernpunt. Wat zegt Jezus? ‘Ik ben het Die met u spreek. Keer u om, naar Mij toe. Ik ben de Messias, de zaligheid uit de Joden; levenswater voor u die dorst. Antwoord op al uw vragen, op uw eenzaamheid en zondenood.’

Is Deze niet de Christus?! Zie daar de vraag van de vrouw aan haar stadge​noten straks; ‘een Mens Die haar alles heeft ge​zegd wat zij gedaan heeft’.

Is Deze niet de Christus?! Dat is ook een vraag aan u en aan mij. Als wij ons tenminste door zo’n vrouw zo’n vraag willen laten stellen.

We hebben – dunkt ons, gemeente – vrij uitvoerig stil gestaan bij het punt van Jezus’ gesprek en Zijn ‘gesprekstechniek’. Laat ons nu onze aandacht richten op de eigenlijke bedoeling van deze geschiedenis in het Evangelie naar Johannes. Want ook deze geschiedenis is geschreven, ‘opdat gij gelooft, dat Jezus is de Christus, de Zoon van God; en opdat gij gelovende, het leven hebt in Zijn Naam’ (Joh.20 : 31).

De gesprekken die Jezus voert in dit Evangelie  of het nu met een Joodse wetgeleerde als Nicodémus of met een vrouw uit het halve heidendom van Samaria is, het zijn allemaal in feite gesprekken met u en met mij. De zaligheid is uit de Joden, maar ze is tegelijk ook zaligheid voor de heidenen. Jezus is de Redder der wereld. Zalig wie Hem in het Evangelie, in Bijbel - het boek der ontmoe​tingen - zo tegenkomt.

Is Deze niet de Christus? Wie is Hij voor u, voor mij? Gave Gods? (Joh.4 : 10) ‘Alzo lief heeft God de wereld gehad, dat Hij Zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft, opdat een ieder die in Hem gelooft, niet verderve (verloren zou gaan), maar het eeuwige leven zou hebben’ (Joh.3 : 16).

Ik wil nu verder met u stilstaan bij de twee verrassende wendingen in het gesprek van Jezus met de vrouw uit Samaria. Ze zijn ook beslissend voor het gesprek, dat de Heere via deze preek met ons voert.

2.Een gesprek met verrassende wendingen (ontdekkend / onthullend)

Is Deze niet de Christus? Hij zegt ons alles wat wij gedaan hebben.Zijn woord is ontdek​kend. Dat is het eerste.

En wat kan dat dan zijn? Wat hebben wij gedaan?

Bent u ooit verder gekomen dan de Samaritaanse? Bent u niet ook zo’n mens die leeft bij ‘gebro​ken bakken die geen water houden’, het troebele en stinkende water van lusten die niet te bevredigen zijn? Een mens als een bodemloos vat? Ga eens voor de spiegel staan? Bent u lustobject, niet meer dan dat? En wilt u dat ook zo houden?

Waarmee zoeken wij van huis uit onze dorst te lessen? Wij vullen onze maag, onze longen, ons hoofd of ons hart. Maar waarmee? En hoe lang houden wij dat vol? Gecombineerd met een beetje godsdienst wellicht.

U bent misschien ook een rusteloze zoeker: een weinig vertier, wat afleiding voor tijdverdrijf, wat geborgenheid in een man of vrouw met wie u al of niet wettig samenwoont.

Ach, ik zal u niet slechter maken dan u bent. Dat kan ook niet eens. U leeft niet als een losbandige. U bent geen avonturier in het kwade. Maar bent u dan wel goed genoeg? En waarvoor bent u goed genoeg?

Bent u goed genoeg, als u zonder Jezus en zonder een levend geloof in Hem door het leven gaat? Wat ging er in uw leven op dit punt niet allemaal mis? Wat is uw leefklimaat? Hoe hebt u het tot nu toe kunnen redden zonder Jezus? Waarom zingt u dan niet dagelijks: ‘Rust, mijn ziel, uw God is Koning?’ Is er soms al niet genoeg vastgelopen in uw leven?

Geef Jezus de eer van Redder te zijn. Laat Hij u alles zeggen, wat u tot nu toe gedaan hebt. Laat Hij de vinger leggen bij uw zondig bestaan, uw leven vol ‘duurzame ontwrichting’.

Zeg het nu eindelijk eens: ‘Niets is er waar ik in kan rusten’. ‘En verlang alleen naar God.’

Komt, ziet een Mens Die mij alles zegt wat  ik gedaan heb. Hij ontdekt ons aan onze leegten. Hij ziet het aan ons, als wij ongelukkig of dwaalziek zijn in de liefde.Hij peilt de nood van onze eenzaamheid,van onze onbevredigde le​vensdorst.

Kom voor de dag, mensen. Laat u uithoren. Stort voor Hem uit uw ganse hart. Camoufleer uw gewe​ten niet door uzelf wijs te maken, dat er tegenwoordig niemand is, die van een vrij leven, zoals u zich dat veroorlooft, geen kwaad woord zegt. Camoufleer uw geweten niet, door u met heel uw theologisch gewicht op ‘de rechte histori​sche bronnen’ toe te leggen en intussen uw hart verre te houden van de levende God.

‘Je kunt in het heilige der heiligen staan en ver van Hem wezen! Je kunt op een schuilhoek in de wijde wereld wonen en toch vlak bij God zijn’ (J.H. Bavinck, Mensen rondom Jezus).

Er moet  toch  ooit  eens Iemand als Jezus in uw leven komen, Eén Die u doorgrondt, Die u binnenste buiten keert en Die u laat weten wat het is om tot eer van uw Schepper te mogen leven?!

Genoeg hierover. Als de Heere ons ontdekt, wordt het  waarheid in ons binnenste. Dan gaan we niet meer een straatje om voor een vrouw als de Samaritaanse. We gaan graag naast haar zitten, zelfs al is het twintig jaar geleden, dat we bekeerd zijn.Prof. dr. A. A. van Ruler heeft eens gezegd, dat in Gods kerk de professor en de prostitué naast elkaar op dezelfde kerkbank zitten.

​Maar nu die andere verrassende wending in het gesprek van Jezus met haar. Onthullend.

‘Ik ben het Die met u spreek.’ Zo komt de Heiland van zondaren ook naar ons toe. Dat is het kernpunt.

‘Ik ben het.’ Het levende Water waardoor uw diepste levensbehoeften worden bevredigd. Lafenis voor uw hunkerende en dorstende ziel. Antwoord op het rauwe schreeuwen van uw eenzame en lege hart. Vgl. Joh.7 : 37v.

Maar dat is misschien wat vaag voor u. ‘Ik ben het.’ Nogmaals dan: Hij is het antwoord op uw vraag naar waarheid. Hij is Zelf de Weg, de Waarheid en het Leven. Zaligheid uit de Joden. Hij wijst u de weg in het warnet van religieuze en morele levensvragen. Er is een houvast, mens, een houvast in leven en dood; een richt​lijn voor uw leven van alledag; een toevlucht in uw laatste ademsnik. Lees uw Bijbel, niet maar voor een deel. Lees heel uw Bijbel: het Oude en het Nieuwe Testament. Bent U Hem daar dan nog nooit in tegengekomen?

Wat wilt U meer? Laat ik u mogen zeggen, dat u nog meer gegund wordt. Net zoveel als de Sama​ritaanse. U wordt een persoonlijke ontmoeting met Jezus Christus gegund in deze preek. ‘Ik ben het Die met u spreek.’

Let erop, hoe Jezus in Zijn gesprek met de Sa​maritaanse vrouw haar steeds verder entree geeft  tot  Zijn  eigen Persoon en Wezen. Haar vage geloof in een Heilbrenger, mag een persoonlijk geloof worden in de Messias die daar voor haar staat. ‘Het heeft God behaagd Zijn Zoon in haar te openbaren’ (Gal.1 : 16).

Hij is de Profeet, over Wie zij en wij kunnen lezen in Deuteronomium 18 : 18: uit het midden der broe​ders, als Mozes. Eén die de woorden van God spreekt. Hij is de Zaligmaker uit de Joden. De Joodse Messias, ook voor Samaritanen en voor ons uit de heidenen.

En als zodanig de Gave Gods, Gegevene van de Vader. Brood des levens, uit de hemel neerge​daald  (aldus verderop  in het  Evangelie naar Johannes). Levend water (Johannes 4), altijd helder, steeds  verkwikkend:  genade  voor  de grootste van de zondaren. Als God Die Zelf een bron is, een springader van levend water (Jer. 2 : 13; Ps.36 : 9).

Hoe? Zie, hoe Hij straks aan Zijn vloekhout hangt. ‘Mij dorst’.Geen verkoeling van Zijn tong. Tot en met bezet met de nood en dood van uw en mijn zondebestaan.Hij heeft u wat te bie​den, mensen. Echt waar. Gods verfrissende gena​de, Zijn vergevende liefde. Verzoening met God door Zijn bloed.

Dat levenswater borrelt niet op uit een Jakobs​bron.  Het stroomt  in ons vanuit het eeuwige liefdeshart van de Vader. De weg daarheen, op​gebroken sinds de zondeval in het paradijs, is weer open. Een sterveling als u en ik, een zwer​veling op aarde die nergens meer rust in kan vinden, mag zijn hart ophalen aan Gods gemeen​schap en weer in zijn levenselement komen.

Is dat geen lafenis voor een zondaar die God kwijt? ‘Onrustig is ons hart, totdat het rust vindt in God’ (Augustinus). Er is zo veel dat vandaag helpt, maar morgen niet meer. Er is zo veel dat met het lichaam het graf ingaat. Er is zo veel dat op een eeuwige ontgoocheling uitloopt. Maar dit is iets dat eeuwig blijft

O, als u toch eens wist, wie Hij is, Die door deze preek vanmorgen tot u spreekt, u zou Hem onmiddellijk vragen om u levend water te geven. En: ‘Wie zou niet willen vragen, als het ant​woord zo zeker is en de gave zo kostelijk?’ (C.H. Spurgeon)?

Doe nu maar wat die voorbijganger doet op de plaat van de brede en de smalle weg. Kijk naar hem. Uit de kruisheuvel vloeit een water​stroom. En wat doet die man? Hij houdt zijn hand op en drinkt. Daar kunt u een voorbeeld aan nemen.

Schep water met vreugde uit de fon​tein van dit heil. Het is water dat bepaald uw eerste levensvoorwaarde is. ‘Rust, mijn ziel, uw God is Koning….’ ‘En verlang alleen naar God’. De Samaritaanse veerde op, toen Jezus zei: ‘Ik ben het’. Nog nooit was de leegte van haar hart zo gevuld geweest. Haal uw hart aan Hem op, gemeente. Dool in Zijn liefde.

‘Is Deze niet de Christus?’

Laat haar een profetie zijn van wat we in het boek Handelingen lezen over Samaria. En er werd grote blijdschap in die stad (Hand.8 : 8).  ‘De velden zijn wit om te oogsten.’

Zo zal het ook met u zijn, als het God be​haagt Zijn Zoon in u te openbaren. Eerst dan kunt u een tevreden mens zijn. Tevreden met God alleen. Bij alle leemten en leegten die er in uw leven van alledag zijn: ‘verheugd in God, naar waarde nooit te danken’ (Ps.32 : 6 ber.).

Onlangs las ik van een jongen die bij het zwem​men in een draaikolk terecht kwam. Radeloos en reddeloos werd bij meegezogen. Maar opeens was er de hand van zijn vader. Die greep hem vast en haalde hem eruit.

Hebt u er bezwaar tegen, als u vandaag, op dit moment door Christus, de hand van de hemelse Vader, vastge​grepen zou worden en gered?

Mag ik u vragen: hebt u dorst, dorst naar God? Dan zult u met niet minder tevreden zijn. Want ware dorst naar God gaat alleen weg, als Jezus uw leven binnenkomt.

Bekleed een dorstige met prachtige kleren. Geef hem duizend gulden in handen. Daar is hij niet mee gebaat. Hij moet drinken.

Iemand praat met u misschien over godsdienstige zaken, over kerkgang en dominees, over gods​dienstige modes, over tradities. Maar daarmee is toch zeker uw dorst naar God niet gestild? Wat ik u raden mag: drink, drink uit de Levens​bron Christus!!

Is dat alles? Ja, maar Johannes 4 grijpt toch ook verder. Het beeld van het levend water is het beeld van de Pinkstergeest Die  Christus schenkt. Een fontein van water, springende tot in het eeuwige leven.

De Samaritaanse ging naar huis met een kruik met water op haar hoofd. Maar in haar hart droeg zij met zich mee een fontein die beter was dan de Ja​kobsbron. Zij wist bepaald nog niet alles van Jezus. Maar Zijn Geest zou haar in al de waarheid leiden.

‘Ik zal water gieten op de dorstigen en stromen op het droge’ (Mijn Geest) (Jes.44 : 3). ‘Hun Ont​fermer zal ze zachtkens leiden en Hij zal hen aan de spring​aders der wateren zachtjes leiden’ (Jes.49 :10).  ‘Gij zult zijn als een gewaterde hof’ (Jes. 58 : 11).

Een opwelling van eeuwig leven binnen in u. Nooit meer dorst, althans niet naar water dat de dorst niet lessen kan. Voor eeuwig gelaafd door Gods onpeilbare liefde. Iemand die suikerziekte heeft, drinkt. Maar zijn dorst blijft. Zo is het niet met iemand die drinkt uit de heilfontein Christus.

Integendeel, hij mag zelf een bron worden die blijft vloeien. Leven uit de Geest. Leven voor een (A)ander. Zie het aan de Samaritaanse vrouw. Ze is zelf gezegend en ze wordt ook anderen tot zegen. Hoor, hoe vrijmoedig en blijmoedig ze getuigt: ‘Is Deze niet de Christus?’

Te voren zal zij vaak voor de spiegel hebben gestaan om te zien, of ze er aantrekkelijk genoeg uitzag. Nu was zij zelf een spiegel waarin haar stadgenoten het beeld van de Messias zagen. Te voren had zij alleen maar om liefde ge​vraagd en had die nooit genoeg gekregen. Nu mocht ze liefde geven en daarin hoogst tevreden zijn.

Genieten in het geloof, mag. Maar God is veel meer dan het uiteindelijke doel van onze zoek​tocht naar geluk. Ons hoogste genot ligt hierin, dat wij een gunnend en gevend mens mogen zijn, die van het geven niet armer wordt.

Een bron voor anderen. Aan dorstigen een beker koud water aanreiken. In kleine liefdedaden, woordjes teer en zacht. En tot onze huisgenoten, ook tot die man die bij ons inwoont, zeggen, dat het leven van vroeger voorgoed voorbij is.

Mag ik u nog eens vragen, of u zich ooit ge​laafd hebt aan deze bron? U behoeft daarvoor geen reis naar Sichar of naar Jeruzalem te organiseren. Hier is niets plaatsgebonden, wel Persoon - gebonden.

‘De ure komt en is nu, wanneer de ware aanbid​ders de Vader aanbidden  zullen  in  geest  en waarheid; want de Vader zoekt ook dezulken die Hem alzo aanbidden’ (Joh.4 : 23).Het doet er niet toe, waar. Deze Heere is aan tijd noch plaats gebonden. In de eenzaamheid van uw bidvertrek. In stille nachten. Het kan en mag allemaal.

Stort voor Hem uit uw ganse hart.

God is een Toevlucht t’ allen tijden.





   


(Ps.62 : 5 ber.)

Er is een verhaal van een Joodse man die in een klein Pools dorp was aangesteld als wachter op een toren.  Hij moest uitzien naar de komende Messias. Zodra hij hem zou zien, moest hij het melden aan zijn dorpsgenoten. Maar het wachten duurde lang. Hij werd er ook maar slecht voor betaald. Maar weet u, wat de dorpelingen zeiden,  toen hij  daarover  zijn beklag deed? ‘Man’, zeiden ze, ‘je hebt niet  te klagen, je hebt immers een baan voor het leven gekregen?!’

Wachten op de Messias, dat doe je volgens de bewoners van dit Poolse dorp je leven lang. Maar dat is een grandioze vergissing. Want als u en ik een ontmoeting kregen met Jezus Christus, zoals de Samaritaanse, mogen wij het verrukt en blij alom verkondigen: ‘Is Deze niet de Christus?’ Ja, Hij is gekomen. Redder der wereld. Zaligmaker van mijn leven. Soli Deo Gloria.

Amen.

