Preek over Joh. 19:26v

      (3e kruiswoord)

Orde van dienst
  1.  Votum

  2.  Groet

3. Psalm:  43:3, 4

4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5.  Psalm:  130:2
/
 97:6

  6.  Schriftlezing: Johannes 19:17-30

  7.  Gebed

  8.  Tekst( thema):

Jezus nu, ziende Zijn moeder en de discipel, dien Hij liefhad, daarbij staande, zeide tot Zijn moeder: Vrouw, zie uw zoon. Daarna zeide Hij tot de discipel: Zie, uw moeder. En van die ure aan nam haar de discipel in zijn huis. Joh.19:26v

1. Jezus’ derde kruiswoord als een acte van losmaking

2. Het gezin in ere hersteld.

  9.  Inzameling der gaven

10.  Psalm: 133: 1, 2 en 3

11.  Prediking

12.  Psalm: 27:6
13.  Dankgebed

14.  Psalm: 22: 5, 15

15.  Zegenbede

*

*

*




Er is geen groter geluk dan het geluk van een moeder die een kind dat zij negen maanden lang onder het hart gedragen heeft, voor het eerst in de armen sluit. Onbeschrijflijk echter is het verdriet dat een moederhart vervult, als zij bij het sterfbed staat van een van haar kinderen. Het wordt haar als het ware van het hart gescheurd.
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U zult het u dan ook wel enigszins kunnen indenken wat het voor Maria moet zijn geweest, toen zij haar eerstgeboren zoon aan het kruis van Golgotha zag hangen. Was Hij niet als een Godsgeschenk aan haar toever-trouwd in Bethlehems stal? God had er Zijn rijke beloften aan gegeven. ‘Hij zou groot zijn en de Zoon van de Allerhoogste genaamd worden..’; en: ‘God zou Hem de troon van Zijn vader David geven.’  Zie Luk.1:32.

1. Jezus’ derde kruiswoord als een acte van losmaking

Hoe onbegrijpelijk dan, dat het nu zo laag met Hem afloopt. Met haar eigen ogen moet Maria het aanzien, dat haar Kind de bittere en smadelijke dood aan het vloekhout ondergaat. Met nog enkele vrouwen is zij naar de plaats gekomen, waar Jezus terechtgesteld is. En als aan de grond genageld staat zij daar dan op afstand van het kruis. Onbegrijpelijk raadsel. Had iemand (Simeon) het haar – 33 jaar geleden – niet gezegd, toen zij met haar pasgeboren Kind in de tempel van Jeruzalem was? ‘En ook een zwaard zal door uw eigen ziel gaan’? (Luk.2:35a).

Daar staat ze nu. En wie kan in die bittere nood woorden vinden om haar te troosten? Mensen zijn ‘moeilijke vertroosters’ (Job 16:1 slot). We zouden ons kunnen afvragen, waar Maria’s man, Jozef was, toen zij daar zo alleen op Golgotha stond. Was hij reeds overleden? Dat wordt wel verondersteld. Hij is in het Evangelie voor het laatst genoemd in de geschiedenis van de 12 jarige Jezus in de tempel (Luk. 2:39vv). Ook over de kinderen van Maria, onder wie Jakobus en Judas die (later) tot geloof in Jezus moeten zijn gekomen en aan wie wij twee Bijbelboeken in het Nieuwe Testament te danken hebben, wordt hier in alle talen gezwegen. 
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In Matth. 13:55v wordt wel moeder Maria genoemd als ook Jezus’ broers Jakobus, Joses, Simon en Judas. Ook over Jezus’ zusters wordt daar gesproken (hoewel niet met name). Maar Maria’s man, Jozef ontbreekt in deze opsomming.

Met andere woorden: Maria staat op Golgotha haast ‘moederziel’ alleen. Slechts een aantal bekende volgelingen van Jezus staan op afstand toe te zien, onder wie de vrouwen van Galilea die Jezus gevolgd waren (Luk. 23:49).

En dan opeens opent Jezus opnieuw Zijn mond. Voor de derde keer. Zijn eerste woord was een gebed geweest voor zijn vijanden: ‘Vader, vergeef het hun; want zij weten niet wat zij doen’ (Luk. 23:34). Zijn tweede kruiswoord was een pardon voor een moordenaar, een gekruisigde naast Hem: ‘Heden zult gij met mij in het Paradijs zijn’ (Luk. 23:40). En dan wordt de kring steeds nauwer. Nog een keer richt Jezus zich tot omstanders. Daarna is Hij aan Zichzelf overgelaten, alleen in Zijn worsteling met de Vader.

Het derde kruiswoord nu bevat geen vraag om medelijden. ‘Vrouw, zie uw zoon’ betekent niet: Kijk eens, Maria, hoe Ik uw zoon moet lijden. Het is een troostwoord voor Zijn geliefden, Zijn verwanten. Wie kan er tranen drogen als Jezus? Immers geen. Onze tranen zijn Hem niet onbekend. Jezus ziet om Zich heen en ontdekt Zijn moeder. ‘Moeder’. Hoe vaak zal Hij dit tere woord in Zijn jonge jaren hebben uitgesproken. Is het niet te begrijpen, dat dit woord nu terugkeert, nu Hij uit het leven heengaat. Ik denk aan het standbeeld in de buurt van Heinenoord langs de weg naar Oud Beijerland. Het stelt een jonge man voor die door de Duitsers is gefusilleerd in de Tweede Wereldoorlog. Onderop dit standbeeld staat alleen het woord: Moeder. Het laatste woord dat die jongen zal hebben uitgesproken vlak voor zijn sterven.

Moeder. Maar nu het opvallende. Jezus spreekt op Golgotha Maria niet aan als moeder. Met andere woorden: Hij doet hier geen beroep op haar bijstand of medelijden in Zijn stervensuur. Maria behoeft haar Kind geen geestelijke bijstand te verlenen in dit uur. Zij moet Hem niet troosten. Hoe zou zij dat hebben kunnen doen? Moest Jezus Zijn strijd niet alleen strijden, om Redder van zondaren te kunnen zijn. Maar Jezus laat Maria van Zijn kant niet onopgemerkt bij Zijn kruis staan. Integendeel, Hij is vol van medelijden, ook met haar. Zijn hogepriesterlijk hart is vol ontferming over haar. Zou het Hem ontgaan, als er een moeder in de wereld is, die huilt om het verlies van een kind? Deze Stervende troost Zijn moeder.

Stabat mater dolorosa

iuxta crucem lacrimosa

(een treurende moeder staat in tranen naast het kruis).

Opeens spreekt Jezus Maria aan. Hij ziet haar staan, naast Zijn tante, Maria’s zuster, naast Maria de vrouw van Klopas en naast Maria Magdalena. Hij ziet ook naast deze vrouwen de discipel staan, die Hij zo lief had: Johannes, een van de zonen van Zebedeüs.

Het lijdt geen twijfel, of de evangelist die ons het vierde Evangelie heeft nagelaten, bedoelt met de laatstgenoemde zichzelf. Een en andermaal spreekt hij zo over zichzelf.

In Joh. 21:20, 23, 24 wordt de ooggetuige die over deze dingen schrijft (in het Evangelie naar Johannes), gelijkgesteld met de discipel dien Jezus liefhad. Zie ook Joh. 13:23; 20:2.

Een enkele zin van vier woorden: ‘Vrouw’, zegt Jezus. Daarmee bedoelt Hij Zijn moeder Maria. De evangelist legt het uit. En dat is maar goed ook. Anders zouden er nog meer fantasieën in omloop zijn gekomen rondom de relatie van Jezus met vrouwen die Hem volgden dan nu het geval is.

Maar waarom gebruikt Jezus hier niet de moedernaam? Waarom dat ogenschijnlijk zo afstandelijke ‘vrouw’. Nee, dat is geen oneerbiedige taal. Jezus gaat hier niet met Zijn moeder om zoals sommige kinderen onder ons, die hun moeder aanspreken met: mens….! Zo van: ‘Mens, ik heb niets met je te maken’. Zij vergeten daarbij dat zij hun bestaan aan haar te danken hebben en behandelen haar als vuilnis, als iemand van wie ze eten en drinken en wat zakgeld moeten krijgen. Bij Jezus ligt dat anders. Hij heeft in heel Zijn leven Zijn aardse moeder en Jozef, haar man gehoorzaamd. ‘Hij was hun onderdanig’ (Luk. 2:51a).

Maar nu spreekt Jezus Maria aan als ‘vrouw’. Dat had Hij al eens eerder gedaan. Ik denk aan de geschiedenis van de bruiloft te Kana die ons verhaald wordt aan het begin van het Evangelie naar Johannes. Ook toen had Jezus Zijn moeder met ‘vrouw’ aangesproken. ‘Vrouw, wat heb Ik met u te doen?’ En bij een latere gelegenheid, toen iemand tegen Jezus gezegd had, dat Zijn moeder en broers buiten op Hem stonden te wachten en Hem wilden zien (familiebezoek dus), terwijl Hij bezig was de schare te onderwijzen, had Hij Zijn hand uitgestrekt over de schare en gezegd: ‘Mijn moeder en Mijn broeders zijn dezen, die Gods Woord horen en datzelve doen’ (Luk.8:19-21).

Ook op Golgotha is er nu weer zo’n moment gekomen, dat Jezus Maria niet bij haar moedernaam noemt. Zij komt ook hier niet in aanmerking voor een speciale behandeling als ‘moeder Gods’. Jezus maakt met de aanspraak ‘vrouw’ duidelijk, dat Maria afstand van Hem moet doen, Hem niet langer moet proberen als haar Kind vast te houden. Zij moet Hem leren afstaan voor Zijn arbeid als Zoon van de hemelse Vader. Juist hier immers is Jezus voluit bezig ‘in de dingen van Zijn hemelse Vader’? (vgl. Luk. 2:49). 

Een sterke ‘moederbinding’ zou Hem hebben kunnen hinderen in het volbrengen van deze opdracht. Elk mens heeft in meerdere of mindere mate een moederbinding. En elk mens moet ook op zijn tijd leren, dat een moeder slechts leengoed is en dat men haar een keer moet loslaten. Nu, dat is in het bijzonder zo met Jezus. Zijn moeder Maria is geleend goed. En Hij moet haar loslaten ter wille van wat Zijn hemelse Vader van Hem vraagt.

Jezus maakt Zich dus los uit de omarming van Zijn aardse moeder. Zijn derde kruiswoord is een ‘acte van losmaking’. Iets soortgelijks vindt er – als het goed is – plaats op ieder sterbed. Aardse banden worden verbroken. Soms moeten familieleden dan ook de sterfkamer verlaten, opdat de stervende los kan komen van hen en kan afreizen naar de eeuwigheid. Wij bezitten elkaar maar voor een tijd. En dat moeten wij vroeg genoeg leren.

Ja, maar Jezus’ woord tot Zijn moeder, is toch maar niet het woord van een stervende die zich losmaakt uit aardse bindingen. Jezus’ derde kruiswoord tot Zijn beminden is een oproep aan hun adres om hun liefde tot Hem als familielid ondergeschikt te maken aan hun liefde tot God. Jezus’ zaak is geen familiezaak, maar een geloofszaak. ‘Maria, u kunt Mij niet helpen in de doodsstrijd die Ik doorworstel. Zwijg in liefde, nu de oordelen van God over Mijn leven gaan.’ ‘U zult het na dezen verstaan’ (Joh. 13:7). U zult het weldra inzien, dat Ik deze weg van lijden en sterven moest gaan om meer voor u te kunnen doen dan wat een kind, een zoon ooit voor u zou kunnen doen: om voor u een Zaligmaker te kunnen zijn. Zing het dan maar weer: ‘Mijn ziel maakt groot de Heere en mijn geest verheugt zich in God, mijn Zaligmaker’ (Luk.1:46v).

U  moet Mij loslaten als Kind. U krijgt Mij terug als Uw Borg Die een smart, dieper dan moedersmart, de smart over onze Godgescheidenheid wilde ondergaan.

In dit verband zouden wij kunnen denken aan  wat er in Gods wet geschreven is m.b.t. een Nazireër Gods. Een Nazireër die een gelofte gedaan had aan de Heere, moest volkomen toegewijd aan de Heere leven. Hij mocht ook niet eens deelnemen aan het uitvoerig rouwbeklag, wanneer zijn moeder stierf. De aanraking van haar dode lichaam zou hem zelfs verontreinigen. Zo moest hij leren alles, tot zelfs zijn moeder toe, achter te stellen bij de Heere. Vgl. Num.6:2vv.

Zo moet ook Maria leren alles achter te stellen bij de Heere en ook haar moederschap ‘op te offeren’, opdat Jezus voor haar en allen die Hem toebehoren, Zaligmaker bij uitnemendheid zou zijn. En zo komt Maria dan ook in Jezus’ lijdensverhaal niet in de bijzondere positie als moeder van Jezus, maar  gewoon temidden van de andere vrouwen voor (Joh.19:25). En in Handelingen 1:14 (binnen de eerste christengemeente) komt zij zelfs in de opsomming van Jezus’ discipelen met Jezus’ broers helemaal  achteraan voor. Zij deelt in de erfenis van alle anderen.

Welnu, in zekere zin moeten ook alle moeders onder ons leren wat Maria op Golgotha leerde: haar kind loslaten en afstaan voor de roeping waarmee God het riep. Als dat kind door God geroepen is om de zending in te gaan. Of ook: als dat kind in zijn jongste jaren door God wordt weggeroepen naar Zijn heerlijkheid in de hemel, om daar God eeuwig te loven en te prijzen. Hoe rijk, als we het dan onze belijdenis mogen naspreken: ‘Godzalige ouders moeten niet twijfelen aan de verkiezing en zaligheid van hun kinderen, die God in hun kindsheid uit dit leven wegneemt’ (Dordtse Leerregels I.17).

2. Het gezin in ere hersteld

Maar nu moeten we vooral ook nog op iets anders letten. Jezus’ derde kruiswoord is een acte van losmaking. Maar het is ook een woord waarin er bijzondere verbindingen worden gelegd. Want als Jezus zegt: ‘Vrouw, zie uw zoon’, dan verwijst Hij Maria naar Johannes die naast haar staat. Deze Johannes die zo intiem met de Meester placht om te gaan, wordt met dit woord van Jezus in feite benoemd tot zoon van Maria.  En als Jezus zegt: ‘Zoon, zie uw moeder’, dan draagt Hij de zorg voor Maria op aan Johannes, nu Hij Zelf niet meer voor Maria zorgen kan. Zo mag Johannes Jezus’ ‘plaatsvervanger’ worden.

Johannes was een neef van Jezus, zoon van Maria’s zuster, Salomé (in het voorgaande vers genoemd) en Zebedeüs; dus een oomzegger van Jezus. Hij moet/ mag voortaan voor Maria gaan zorgen, zoals een zoon dat doet voor zijn moeder. Aan hem kan Maria alles kwijt wat er in haar moederhart leeft. En zo heeft de stervende Jezus dan toch voor Zijn lieve moeder gezorgd tot in het uur van Zijn dood. ‘Vrouw, zie uw zoon.’ En dan ook, onmiddellijk daaraan verbonden: ‘Zoon, zie uw moeder’. Johannes mag in Jezus’ plaats Maria’s zoon zijn. Jozef, de man van Maria zal al wel gestorven zijn. En wat lezen we dan in het tweede deel van vers 27: En van die ure nam haar de discipel in zijn huis. Jezus laat dus de Zijnen in Zijn bangste ure, zijn stervensuur, niet onverzorgd achter. Hij ‘geeft bevel aan Zijn huis, nu Hij gaat sterven’ (Jes. 38:1). Na de acte van losmaking komt er ook een acte van verbintenis. Jezus weet ervan wat het is om weduwen bij te staan in haar verdrukking.

We zouden ons kunnen afvragen, waarom Jezus de zorg voor zijn moeder Maria niet opdraagt aan een van Zijn broers of zusters. We zagen immers, dat Maria nog meer kinderen heeft gekregen na de geboorte van Jezus. Of is het misschien zo, dat op de sterfdag  van Jezus, zijn broers nog niet in Hem geloofden (Joh. 7:5) en dat althans Jakobus en Judas eerst na Jezus’ opstanding uit de doden Zijn volgelingen zijn geworden? 

Als de stervende Zaligmaker dus de zorg voor Zijn moeder opdraagt aan een discipel als Johannes, kan Hij dat gedaan hebben, omdat Hij wist, dat Maria dan niet slechts een goede boterham en wat menselijke vriendelijkheid zou ontvangen, maar dat zij ook een geestelijke opvang zou krijgen. En aan wie kon Jezus dat dan beter toevertrouwen dan aan hem die in Maria’s zoon het Godslam dat de zonde der wereld wegneemt, had leren aanbidden? Hij kon als de beste Jezus als Zaligmaker nader verklaren aan Maria’s hart. En hoe zullen zij beiden zich daarover hebben verwonderd. Johannes’ woning in Jeruzalem is zo een centrum van onderlinge geloofsverbondenheid geworden.

Met andere woorden: in het derde kruiswoord is het gezinsleven door Jezus in ere hersteld. Met deze woorden heeft de stervende Jezus niet willen zeggen, dat de banden van het bloed niet meetellen in het Koninkrijk van God. Integendeel, deze woorden onderstrepen juist het grote belang van het christelijk gezinsleven.  Op Golgotha zijn gezinsrelaties geheiligd. Daar was een Johannes die Maria de moeder van Jezus in huis nam. En vermoedelijk heeft hij ook zijn eigen moeder Salomé. (ook reeds weduwe?) in zijn huis opgenomen..

Joh.19:25 is als volgt te verstaan: 1.Maria, de moeder van Jezus; 2. de zuster van Maria (Salomé, de vrouw van Zebedeüs en moeder van de discipel en evangelist Johannes), (haar hier niet genoemde naam was: Salomé); 3. de derde vrouw – ook een Maria - was weer iemand anders dan de als tweede genoemde vrouw; want dan zou Maria’s zuster ook Maria hebben geheten; deze Maria is de vrouw (?) van Klopas ( men vermoedt: een broer van Jezus’ aardse vader Jozef en dan ook een tante van Jezus; 4. Maria Magdalena. Vgl. Matth.27 :56 (hier wordt ook nog een andere Maria genoemd: de moeder van Jakobus de kleine (Mark.16:1; Luk.24:10) en van Joses (Mark.15:40, 47).

Waar liefde woont, daar gebiedt de Heere de zegen. En daar kan ook nog wel een tante in ons gezin inwoning krijgen. Zo is Johannes’ huis een kerkje in de kerk geworden. Daar zijn de woorden van Jezus bewaard (Maria) en uitgelegd (Johannes). Hoe zielsgelukkig zullen zij zijn geweest. Vooral toen zij zicht kregen op Jezus’ opstanding uit de doden. Ze hebben geloofsgeheimen uitgewisseld met elkaar. Zij vormden een kostelijk legaat van de gekruisigde en opgestane Zaligmaker. Maria de stille, meditatieve onder leiding van de discipel die zich zo door Jezus bemind wist.

‘Eer uw vader en uw moeder.’ Dat gebod staat levensgroot boven Jezus’ kruis geschreven. Familiebanden zijn een kostbaar goed. Houd ze in ere. Hoe is dat in uw gezin? Mag daarin de liefde de boventoon voeren? Of hangt het als los zand aan elkaar? Wordt er wellicht weinig liefde door u, ouders aan uw kinderen gegeven en weinig gehoorzaamheid aan vader en moeder van uw kinderen geëist?

Jij jongen hebt misschien niet een moeder als Jezus. Maar daarom blijft zij nog wel je moeder. Trap haar niet op haar moederhart. Ga haar niet pas als je moeder waarderen, als je met haar naar het graf gaat. En u, moeder hebt wellicht geen kinderen zoals Johannes. Maar daarom zijn het nog wel uw kinderen, ook al dwalen zij midden in de wereld rond. Bedenk, hoe dat toch is gekomen, dat Jezus’ broers Jakobus en Judas later in Jezus zijn gaan geloven. 

Kan het ook zijn, omdat Maria en Johannes over Jezus niet hebben kunnen zwijgen? Een christelijk gezin is een open gezin. Daar zijn, als het goed is, ook ongelovige familieleden hartelijk welkom Wees niet bang voor vuile voeten. Wees een wegwijzer voor allen die tot uw/ jouw familiekring behoren. Het kan zijn, dat uw gezin/ familiekring – geestelijk gesproken - op een uitgebrande haard gelijkt. Maar zou u/ jij dan niet dat ene vurige kooltje kunnen zijn, dat alle anderen mag aansteken?

Ik heb in mijn leven als predikant in mijn gemeenten jongens gekend die nooit tot een trouwdag kwamen, maar die hun leven zinvol hebben besteed, door voor hun moeder of voor een hoogbejaarde tante te zorgen. Hoe zegenrijk kan zo’n leven zijn. Vooral als zij veel met elkaar mogen spreken over de liefde van Christus, onze oudste Broeder Die Zijn leven gaf tot een rantsoen (losprijs) voor velen.

Welzalig ’t huis, o Heiland onzer zielen,

waar Gij de vreugd’, waar Gij de Vriend van zijt;

waar allen saâm voor God als Vader knielen

en aan Zijn dienst zich ieder heeft gewijd;

waar aller oog blijft aan Uw wenken hangen;

waar aller hart voor U van liefde slaat;

waar aller mond U grootmaakt met gezangen,

waar aller voet op Uwe wegen gaat.

Carl Johann Philipp Spitta (1801-1859)

Amen. 
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