PREEK OVER JOH. 19:30

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2. Psalm: 27:3

3. Wet des Heeren
/ Apost Gel.

4. Psalm:  79:4

/ 79:7

5. Schriftlezing: Joh. 19:17-30

6. Gebed

7. Tekst: Het is volbracht (Joh.19:30)

8. Inzameling der  gaven

9. Psalm 40:3, 4

10. Prediking 

11. Psalm: 118:8

12. Dankgebed

13. Psalm: 56:6 

14. Zegenbede

*

*

*




Heel vaak, gemeente wordt er op een begrafenis aan de naaste familie van de overledene gevraagd: Heeft de overledene nog iets gezegd, voordat hij/ zij heenging?

Iemands laatste woorden hebben voor ons een bijzondere betekenis. Veel van wat iemand tijdens zijn leven uitsprak, wordt vergeten. Maar zijn laatste woorden dragen wij graag in onze herinnering met ons mee. Het is een soort testament. Het laat ook zien, wat er omging in zijn binnenste in het uur van sterven. Vlak voordat hij de grens van de tijd naar de eeuwigheid overschreed.

Op deze Goede Vrijdag gaat het over Jezus’ laatste woorden die door Zijn stervende lippen zijn uitgesproken. Drie woorden: ‘Het is volbracht’. In de Griekse grondtekst één woord: ‘tetelesthai’.

Welnu, als wij aandacht geven aan alles wat ons van de vele woorden van Jezus, tijdens Zijn leven uitgesproken, is overgeleverd, hoeveel temeer past het ons dan dat te doen, als het gaat over de woorden waarmee Hij afscheid nam van de Zijnen aan het vloekhout.

Onvergetelijke woorden. Onuitsprekelijk heerlijk Evangelie. 

Zijn mond stond niet stil, ook niet toen Hij reden had om te zwijgen vanwege Zijn afschuwelijke lijden.Wie heeft er lust om te spreken, als een vurige koorts door zijn aderen jaagt, als het bloed hem over de ledematen stroomt, als zijn hart nog maar een enkele minuut slaat?

Jezus’ mond stond niet stil, ook niet toen het moment gekomen was, dat Hij de laatste adem zou uitblazen. Het zijn maar weinige woorden, maar ze zijn als de slagen van een klok die het middernachtelijk uur aangeeft. Het zijn zeven bazuinstoten waarwee de muren van de stad van de dood vallen, zoals indertijd die van Jericho.

Zie Hem hangen te midden van de moordenaars. Zojuist zijn Zijn lippen natgemaakt door een spons, gevuld met zure soldatenwijn, Hem toegereikt door een van de Romeinse soldaten. Het einde nadert nu snel. Maar Jezus is nog niet uitgesproken. Met Zijn laatste krachten roept Hij uit: ‘Het is volbracht’.

Hij zingt Zijn zwanenzang, ontroerend diep en schoon. Woorden die duidelijk maken, dat Hij de dood niet ziet naderen als een lot dat Hem overkomt, maar als een zaak waarin Hij Zelf toestemt. Had Hij immers niet gezegd: ‘Niemand neemt het leven van Mij, maar Ik heb macht hetzelve af te leggen en heb macht hetzelve wederom te nemen (Joh. 10:18).

Het is volbracht.

Dat is een woord vol triomf. Hier sterft geen man die levensmoe is en toch niets meer in dit leven ziet. Dit is geen sterven dat tenslotte aanvaard wordt, omdat het toch niet helpt er langer tegen te strijden. Dit is een God-verheerlijkende dood. Hier wordt het ‘amen’ uitgejubeld op een leven dat één aanhoudend gebed was. Zo is het goed. Eindelijk  is het nu zover. 

Het is volbracht. 

Mag ik u uitnodigen om op deze Goede Vrijdagavond rondom Jezus’ kruis te gaan staan en de woorden van deze Stervende met de spanning van  heel onze ziel te horen? Jezus heeft door  deze woorden Zelf de betekenis van Zijn dood aangegeven.

Het is volbracht. Dat kan gezegd worden van iemand die de loopbaan heeft gelopen en hijgend over eindstreep gaat. Het is zover. Daar had Jezus mee geworsteld in de hof van Gethsemané: ‘ Mijn Vader, indien deze drinkbeker van Mij niet voorbij kan gaan, tenzij dat Ik hem drinke, Uw wil geschiede’ (Matth.26:42).

Heel Jezus’ leven was daarop gericht geweest. Johannes de Doper had van Hem al gezegd, dat Hij als het Lam zou sterven. En vele malen had Hij Zelf tegen Zijn discipelen gezegd, dat Hij veel moest lijden en gedood worden. 

Zijn leven was geleefd onder schaduw van het kruis. Daar zou het op uitlopen. Ja, in het kruis lag de spits van heel Zijn bestaan.

Zoals iemand die de boog spant en een pijl afschiet in de richting van…! Precies in de roos. Zo raakt Jezus’ leven precies de roos, als Hij sterft aan het vloekhout. Alles is erop gericht. Heel Zijn leven lang heeft Hij er niet alleen rekening mee gehouden, maar is Hij er ook deelbewust op afgegaan. 

Het is volbracht. Bestemming van Zijn leven. . .

Wanneer we echter dit woord proberen te peilen, ontdekken we er nog dieper perspectief in. 

Jezus zegt niet wat er is volbracht. Maar het is wel duidelijk, wat het antwoord is op die vraag wat er volbracht is.

In dit sterven wordt een oude belofte ingelost. Gods oudste belofte op aarde, meegegeven aan ons aller vader en moeder in het paradijs. Had de Heere toen al immers niet beloofd, dat Hij eenmaal de vloek die Hij over de zonde van Adam en Eva had uitgesproken, zou wegnemen? 

En waar heeft Abraham op gehoopt, toen hij Izak offeren ging en God op het laatste nippertje het mes uit zijn handen liet nemen, Abraham heeft de dag van Christus van verre gezien en omhelsd. Eenmaal zou er Iemand komen Die Zichzelf zou opofferen om de schuld te verzoenen en vrede te stichten tussen God en zondaren.

En waar zagen al die offers op die onder Israël gebracht waren: lammeren, schapen, bokken…? God had die offerdienst Zelf  ingesteld. Maar er lag iets onbevredigends in. Kan God ooit bevredigd worden met de offers van vee, met iets van al het onze? Al die offers riepen om dat ene Offer dat de Zoon van God in de volheid van de tijd zou gaan brengen.

Als de altaren brandden, als het vrome volk van het Oude Verbond eromheen stond met schuldbewuste harten, smekend om vergeving, dan was daar de hunkering, het heimwee naar Hem Die God beloofd had als de Messias en Die een volmaakt offer brengen zou, dat eens en voor altijd God bevredigen zou, omdat dat het offer was van een mens die tegelijk God was. 

Het is volbracht. 

Daar hadden dan eeuwenlang de vromen naar uitgezien. Dat had God van het begin der wereldgeschiedenis af aan al beloofd. Daar hadden de profeten en van de oude dag hun mond vol over gehad.

Beslissend keerpunt. Scharnier waar heel de Bijbel om draait
Stel dat Christus Zijn werk niet op deze wijze had afgemaakt. Stel, dat Hij op het laatst gevolg gegeven had aan de grote verzoeking om af te komen van het kruis en Zijn macht te tonen. Dan zou daarmee Zijn hele leven nutteloos zijn geworden, hoeveel goede woorden, hoeveel zinvolle daden Hij ook gesproken en gedaan had. 

Heel de Bijbel, al Gods belofte hangen dus aan dit woord: Het is volbracht. 

Maar nog dieper kunnen we afdalen in dit kruiswoord van de Zaligmaker. Het geeft niet slechts de eindstreep van Jezus’ leven aan. Het ziet niet alleen op de vervulling van Gods beloften van eertijds.

Hoe vaak sprak de Heere Christus (blijkens het Johannes-evangelie in het bijzender) Zelf niet over het grote werk, het heilswerk dat de Vader Hem opgedragen had. De fundamenten van het kruisgebeuren liggen in de eeuwigheid. Hier wordt een opdracht vervuld Die Christus lang voordat de wereld er was, al op de schouders had genomen.Dat gaat dus nog veel verder terug. Petrus zegt het later tegen het sanhedrin (Hand.2:23), dat Jezus ‘door de bepaalde raad en voorkennis van God is overgegeven…’.

Christus heeft in heel Zijn leven en in het bijzonder in Zijn sterven het werk van de Vader volbracht. Daar liet de Heere zelfs Zijn eten en drinken voor  staan. Denkt u maar aan het verhaal van de Samaritaanse vrouw. Als Zijn jongeren naar de stad zijn gegaan om voedsel te kopen, is Christus inmiddels in gesprek geweest met een vrouw uit Samaria. Hij maakte haar vrij van de slaafse banden aan de zonde. En als dan de discipelen terugkomen en zeggen: ‘Rabbi, eet’, dan zegt Christus: ‘Ik heb een spijs om te eten, die gij niet weet…’ ‘Mijn spijs is, dat Ik doe de wil van Degenen Die Mij gezonden heeft en Zijn werken volbreng’ (Joh.4:32-34).

Als de Gezondene des Vaders is Christus gekomen om het grote heilswerk dat de Vader Zich van eeuwigheid had voorgenomen, dat Hij zou doen, uit te voeren: zondaren weer terugbrengen in de gemeenschap met God. Een weg banen naar Gods Vaderhart. Dat had de Vader van Jezus gevraagd. En tot dat werk had de Zoon Zich bereid verklaard. Hij droeg Gods heilige wet in het diepst van Zijn ingewand (Psalm 40).

Er zijn hier vanavond wel kinderen die graag iets voor hun vader doen, denk ik. Maar als het erg moeilijk is, stoppen ze er nog wel eens halverwege mee. Ze kunnen het niet afmaken. Het werk is te zwaar voor hen.

Maar Jezus maakt het werk van Zijn hemelse Vader af. Hij hunkert er zelfs naar om ook het zwaarste en allesbeslissende dat de Vader van Hem vroeg, het offer van Zijn eigen leven, te volbrengen. De ijver voor de eer van Zijn Vader verteert Hem.

Mag ik u vragen, of u er nog bij bent? U bent toch nog niet weggelopen van de plaats van Jezus gekruisigd werd? Ik nodig u uit om nog een stap naderbij te komen.

Wat was – denkt u – het werk van de Vader dat de Zoon zo liefhad? Was dat niet het herstel van de door de zonde verstoorde schepping? Eenmaal waren ‘volbracht de hemel en de aarde en al hun heir’ (Gen.2:1). Machtig juichte al het geschapene tot Gods glorie. Maar toen kreeg de mens het in de zin om tegen God op te staan en Hem van de troon te stoten. Hij overtrad Gods uitdrukkelijke gebod. Hij at van de boom waarvan de Heere gezegd: ‘Gij zult daarvan niet eten.’ 

Rebellie tegen de Schepper, ontering van Gods Naam, vernieling van het mooie werk dat God gemaakt had. 

Hoe kon dat ooit weer goed komen? De zonde was als een diepe scheur door een prachtig tafelkleed. 

Hoe kan dat ooit weer rechtkomen? Van de mens uit nooit meer. 

Gods Naam was door het slijk gehaald,  Zijn eer vertrapt, Zijn wet geschonden.

Welk een onbegrijpelijk wonder dan, dat God er Zelf wat aan deed. Hij is de grote Initiatiefnemer geweest om Zijn gevallen schepping weer tot Zich terug te brengen. Hij had er allang mee gerekend. Hij had Zijn Zoon eeuwig achter de hand en in Zijn hart. 

En als Christus nu aan het kruis roept: ‘Het is volbracht’, dan betekent dat, dat Hij daarmee de schepping onder de vloek vandaan gehaald heeft. Door Zelf een vloek te worden. Dat Hij aan al Gods deugden eer heeft verleend, door de straf te dragen en alles wat God van u en van mij ooit gevraagd heeft, volkomen te volbrengen. Of om het te zeggen met de woorden van Hebreeën 9:26: ‘Hij is eenmaal in de voleinding der eeuwen geopenbaard om de zonde te niet te doen door Zijnszelf offerande’. Zo krijgt God dan van een mens Zijn eer terug. Van deze God-mens. En Hij, Christus neemt daarin heel Zijn kerk mee, straks heel de schepping en brengt die tot de Vader terug. 

De scheur is genaaid. De kloof is overbrugd. Nu is er geen verdoemenis voor hen die in Christus Jezus zijn. Er is een verse en levend weg tot de troon van God voor diepgevallen zondaren. Hij heeft met Zijn eenmalige offer een eeuwige verlossing teweeggebracht. 

Er blijft dan een rust over voor het volk van God. De Vader is tevreden. De satan moet het afleggen.De hel laat haar prooi los. De dood is gedood. 

Een nieuwe bedeling breekt aan. Er is een herstelde schepping tot stand gebracht. Het is volbracht. Droog uw tranen. De ergste pijn is geleden. De hemelen gaan open. De engelen jubelen. Zondaars worden thuisgebracht. 

Er is nooit in de geschiedenis van de mensheid iets gebeurd, dat van zo verstrekkende betekenis is als dit. Ook al staat het niet in de krant. Ook al is Goede Vrijdag een dag waarop miljoenen niet een seconde aan Christus denken. Dit sterven is de poort naar het leven. Kom mee. Zullen ook wij door die poort gaan? Of bent u nu al van Golgotha weggegaan?

Ik stel u deze Christus voor in Zijn bitter einde. Ik  wil Hem aan u kwijt in Zijn onuitsprekelijke overwinning. Ik zeg u, dat Hij voor ieder van u volstrekt onmisbaar is. Ik verzeker u, dat u aan Hem voor eeuwig genoeg hebt. 

Het is volbracht. 

Mag ik vragen: Waar ligt voor u de zin van het leven? Mag u ook voor uzelf geloven, dat alles wat u nodig hebt om voor God te bestaan, door de Heere Jezus is volbracht? Of bent ook u net als zoveel anderen om u heen, erop uit om steeds hoger te klimmen op de maatschappelijke ladder? Excelsior, steeds hogere topprestaties in de sport, in prestaties in het onderwijs, in het bekleden van posities in de politiek? Wat denkt u: zou u ooit kunnen zeggen: Het is volbracht; nu ben ik waar ik wilde zijn? Heeft het alles niet een geweldige leegte bij u achtergelaten? Bent u door dit alles niet het zicht krijtgeraakt op de betekenis van het kleine, op elkaar en…op geestelijke en morele waarden? 

Ik stel u vanavond de gekruisigde Christus voor. Hij klopt met Zijn doorboorde hand op de deur van uw hart. Hij schudt u wakker uit uw doodss1aap. Hij opent u de ogen voor de zinloosheid en ijdelheid van het leven, wanneer u nog langer alles in uw leven om het eigen ‘ik’ laat draaien. Hij maakt van u een doodarm mens die God kwijt is. Daar ligt de bron van ellende.

Maar het wonder is, dat Hij u in deze ogenblikken toeroept: ‘Ik ben uw  heil alleen. ‘Komt herwaarts tot Mij allen die vermoeid en belast bent, en Ik zal u rust geven’ (Matth.11:28). Laat u met God verzoenen.

Bent u nog niet weggelopen? Kunt u het hebben, dat God u op Golgotha te kijk zet in uw verloren bestaan en al uw zonden aan de kaak stelt? Kom dan maar zoals u bent. Jezus Christus, Hij alleen wil het graag van u overnemen: al uw moeite en pijn, al uw zonde en schuld.

Als u een blik slaat op deze gekruisigde Zaligmaker, zal uw schuld verdwijnen als sneeuw voor de zonde. Want Hij is de Borg die uw schuld tot de laatste cent betaalde. Laat Hij u dan omhelzen met Zijn doorboorde handen. Laat Hij het u in het oor en in het hart fluisteren: Ik heb het voor u bij Mijn vader in orde gemaakt; het is volbracht.
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Of gelooft u het niet, dat er van u niets meer wordt verwacht om verzoend te worden met God? Of denkt u dan maar steeds, dat er aan het volbrachte werk van Christus nog iets toe te voegen is? Wat zou dat dan moeten zijn? Levensverbetering, tranen, diep berouw?

Zeker, als een mens God  lief heeft gekregen door de inwerking van Gods Geest, zou hij er alles aan willen doen om in de gunst te komen van God. De Heere is het zo waard, dat we met alles  in ons tot eer van Hem leven en tot zegen voor onze naaste. Maar een ding is zeker: wij kunnen met dat alles de zaligheid niet verdienen. We moeten dat ook niet willen. Want dan zouden we het werk van Christus miskennen.

Daarom zegt onze Geloofsbelijdenis (NGB. Art.21): ‘Wij vinden allerlei vertroosting in Zijn wonden en hebben niet nodig enig ander middel te zoeken of te versieren (uitdenken) om ons met God te verzoenen, dan alleen deze enige offerande, eenmaal geschied, door welke de gelovigen in eeuwigheid volmaakt worden’ (Hebr. 10:14).

Geloof maar eenvoudig, dat wat Jezus Christus aan Zijn vloekhout uitriep, door de Vader is gehoord en verhoord. Het is volbracht. En de Vader heeft er ook het zegel van Zijn goedkeuring aan gegeven, toen Hij Zijn Zoon opwekte uit de doden. 

Om met J. Calvijn te spreken: ‘Wij doen de Heere onrecht aan, wanneer wij ons leven, waarvoor Hij Zich verwaar​digt te zorgen, niet aan Hem toevertrouwen’.

Te geloven, dat de Heere Jezus alles volbracht wat u nodig hebt om God onder ogen te kunnen komen, dat geeft vrede en rust voor uw gewonde geweten. Zalig willen worden op basis van eigen prestaties, levert altijd onrust op. Maar de armen om Christus slaan als uw plaatsvervangende Borg, dat geeft uitzicht, zelfs in het uur van uw dood.

Ja maar, zegt iemand tenslotte: Als het dan waar is wat de Heere Christus zei (Het is volbracht), waarom is er dan nog zoveel ellende in de wereld? Hoeveel tranen zijn er sinds Golgotha niet geschreid? Hoeveel martelaren gingen er niet de brandstapel op? Hoe vaak liggen ook Gods kinderen niet op hun knieën voor God en vrezen toch eeuwig te moeten omkomen?

Ja en toch ligt er in die overwinningsroep van Christus aan het kruis ook de garantie, dat er een keer (wie weet hoe spoedig) een eind komt aan alle leed. We hebben nog op zijn best ‘een verdrukking van tien dagen’ te verduren (Openb.2:10). Dan komt onze Heiland terug. Dan zal Hij alle tranen uit de ogen afwissen. Daarom mogen wij wel – rustend in Christus’ volbrachte werk – met de apostel Paulus zeggen, als wij binnenkort dit tijdelijke leven gaan verlaten: ‘Ik heb de goede strijd gestreden, ik heb de loop geëindigd, ik heb het geloof behouden. Voorts is mij weggelegd de kroon der rechtvaardigheid, welke mij de Heere, de rechtvaardige Rechter, in die dag geven zal; en niet alleen mij, maar ook allen die Zijn verschijning hebben liefgehad’ (2 Tim. 4:7v). 
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Zolang als Hij nog niet verschenen is, wachten wij op Hem met volharding. En intussen trekken we erop uit om anderen te bewegen tot het geloof, gedreven door de liefde van Christus en wetend van de schrik des Heeren (2 Kor. 5:11, 14). Weldra komt de Heere Jezus terug. Hoor het geroep: ‘Ziet, de bruidegom komt, gaat uit Hem tegemoet! (Matth.25:6b). 

Amen.

� De afbeelding stelt Christen voor in de beschrijving van de Christenreis van John Bunyan. Als Christen op de kruisheuvel komt, omvat hij het kruis en valt zijn zondepak aan de voet van de kruisvel in een graf.


� De afbeelding toont ons de grote blijdschap van de vijf wijze maagden die de bruidegom tegemoet zijn gegaan met brandende lampen.
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