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Preek over Joh.1:16PRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 32:1


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 32:3
/ 32:6


5. Schriftlezing: Joh.1:1-18 


6. Gebed


7. Tekst/ thema/ punten: 

Want uit Zijn volheid hebben wij allen ontvangen, ook genade voor genade (Joh.1:16)

Thema:

Gods onuitsprekelijke gave in Chris​tus Jezus: de fontein die nooit op​droogt.

Verdeling van de preek:

1. Bij Wie het alles te vinden is (Zijn volheid)

2. Voor wie het alles bestemd is (wij allen hebben

    ontvangen)

3. Wat dit alles inhoudt (genade voor genade)


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 98:1, 2


10.Prediking


11.Psalm: 84:4


12.Dankgebed


13.Psalm: 103:1,2

1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.


PREEK
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Op loopafstand van de Dode Zee in het land van Israël ligt En Gedi (de bokjesbron). U leest daar één en andermaal van in de Bijbel. En als u ooit het heilige land bezocht, bent u daar waarschijn​lijk ook wel geweest.

Opeens te midden van alle doodsheid en woestheid: een fontein die de woestijn doet bloeien als een roos.

Een ware verrassing. De bruid uit het Hooglied zingt ervan, als zij naar haar bruide​gom verlangt: ‘Mijn liefste is mij een tros van Cyprus (geel​witte, sterkgeuren​de henna​bloemen), in de wijn​gaar​den van Engedi.’ 

Daaraan moet ik denken bij het lezen van de tekst die voor ditmaal het uitgangspunt is voor de prediking. Daarin wordt ons de Christus - Gods Kerstgeschenk bij uitnemendheid - in feite voorge​steld als een nooit opdrogende fontein, een bron die altijd vloeit en die niet ophoudt het meest woeste landschap tot een lust​oord te maken. Hij, de Bruidegom van Zijn Kerk schenkt genade voor genade aan Zijn geliefde en zo is Hij het voorwerp van liefde en lof van Zijn bruidsgemeente.

* 
* 
* 

Want uit Zijn volheid hebben wij allen ons ontvangen en wel genade en nog eens genade (Joh.1:​16). Zo staat het er letterlijk. Op een stralende wijze wordt in de zogenaamde proloog van het Johan​nes-evangelie de diepe betekenis uit de doeken gedaan van het Kerstkind Wiens komst naar deze aarde wij in deze dagen weer mogen gedenken. En hoe goed is het, gemeente, om iets te mogen opdie​pen uit deze rijke heilfontein.

De evangelist Johannes vertelt niet zulke ontroe​rende verhalen als Lukas in de eerste hoofdstukken van zijn Evangelie. Maar hij schildert wel heel indrukwekkend de rijke betekenis van Chris​tus’ komst in het vlees. Hij speelt een heilig spel met heerlijke woorden. Eén en al aan​prijzing van de Christus. Hij wordt ons na aan het hart gelegd.

Jezus is de Eerste en de Beste. In de beginne bij God. God Zelf. Het Leven en het Licht der mensen. Het vleesgeworden Woord dat onder ons Zijn tent kwam opslaan. Wie komt er ooit over dit wonder uitgedacht? Een half jaar na Johannes de Doper is Hij geboren. En toch was Hij er eerder dan Johannes. Hij is de eeuwige in een aardse tent.

Nooit naar waarde te danken! In Zijn eeuwig wezen. In Zijn heilrijke betekenis voor zonda​ren. En over dat laatste gaat het vooral in onze tekst.

1. Bij Wie het alles te vinden is (Zijn volheid)

Daarin wordt immers gesproken over Zijn volheid. Wat Christus is en heeft, dat is en heeft Hij voor de volle 100%. Hij is een altijd vloeiende fontein, een fontein dus die niet op halve kracht werkt of op een gegeven moment ophoudt met water te geven. Hij is rijk van in​houd. Bij Hem is alles te vinden.

‘Want het is des Vaders welbehagen ge​weest, dat in Hem al de volheid wonen zou’ (Kol.1:19). In het Kind van Bethlehem treft u God, God helemaal en van a tot z. 'Want in Hem woont al de vol​heid der Godheid lichamelijk' (Kol. 2:9). Hij is tot aan de randen gevuld met Zijn God-zijn (Kol.1:19).U bent bij Hem dus aan het hoogste, het beste adres. Hij is God compleet. De tweede Per​soon uit het Goddelijk Wezen. Als u soms in uw gebeden niet goed weet, hoe u zich God moet voorstellen, denkt u maar aan de Heere Jezus. In Hem weet u precies wat u aan God hebt. Daar behoeft u niets achter te zoeken. Als u bij Christus aanklopt, ontsluit God Zelf Zijn eeuwig Vaderhart voor u.

Inderdaad, want de volheid die Christus is, heeft vooral te maken met wat Hij heeft weg te geven. Hij is de altijd vloei​ende fon​tein die een stroom van weldaden van Zich doet uit​gaan.Hij houdt niets achter van wat Hij eeuwig in Zijn hart heeft om aan zondaren te geven. Houdt uw handen maar op.

En wat is dat dan voor een volheid? Het is een volheid van genade. Of zoals vers 14 zegt: volheid van genade en waarheid. Die zijn - zie vers 17 - door Jezus Christus geworden.

Ik beperk mij nu maar tot dat woordje ‘genade’. Het komt tweemaal in onze tekst voor (twee van de vier keren; alleen in de zogenaamde proloog van het Evangelie naar Johan​nes; 1:14, 16, 17). Maar overigens is heel het Woord van God ervan door​stroomd. Het is een ‘evan​ge​lisch tref​woord’. 

Nu, weet u wat genade betekent? Laat ik u dat mogen uitleggen. Dat is nodig in een wereld waarin genade ver te zoeken is, een genadeloze maatschap​pij die geen en weinig vergevingsgezindheid kent.Wat is genade? Dat woord is alleen te ver​staan, als wij het ver​staan tegen de achtergrond van Gods toorn. Niet vergeten!

Door de zonde hebben wij God, de Schepper van ons leven op het hart getrapt. Wij hebben met Hem gebroken, Hem de gehoorzaamheid opgezegd. Als u dat niet geloven wilt, moet u maar eens voor de spiegel (van Gods wet) gaan staan en zien, hoe liefdeloos en rebels het bij u van binnen uitziet. U en ik, wij zijn ‘Gods gramschap (toorn) dubbel waardig’. En dat komen we ook aan de weet, als wij door Gods Geest ontdekt worden aan zichzelf. Dan betreuren we het, dat wij tegen een heilige en goed​doende God hebben gezondigd. We voelen ons zich strafwaar​dig. We moeten het billijken, als God ons levenslang, ja eeuwig zou verstoten. Mag ik u vragen: hebt u er wel reke​ning mee leren houden, dat het zo ook met u gesteld is?

En wat is dan in zo’n geval genade? Denk u het tries​te lot in van iemand die in zijn gevangenis op zijn executie zit te wachten. Elk moment kan de gevangenisdeur opengaan en zijn laatste uur geslagen zijn. En dan opeens komt hem iemand vertellen, dat hij naar huis mag. ​Hij heeft gratie gekregen. Is dat niet de groot​ste verras​sing die een mens te beurt kan vallen?

Genade is Gods gratieverlening in Christus aan een zondaar die zich het eeuwig oordeel waard maakte. Wie dat laatste beseft, komt over het eerste nooit uitgedacht. Hoe is het mogelijk, dat God genadig is?

U zegt misschien: dat vind ik niet zo moeilijk. God is toch zeker altijd al genadig geweest? Is Hij niet groot van goeder​tierenheid? U hebt in zekere zin gelijk. God toornt over de zonde. Maar Hij vergeeft ook menigvuldig. Alleen moet u één ding niet vergeten. God kan Zijn vergevingsgezindheid alleen maar kwijt, als er ook aan Zijn heilig recht is voldaan. Geen vergeving zonder verzoening. Er moet wat uit de weg worden geruimd.

En wie heeft dat gedaan? Wie heeft er aan Gods heilig recht voldaan? Heb ik dat? Heb ik dat, als ik berouw toon over mijn zonden? Of kan ik soms denken, dat God het zo nauw niet neemt en dat Hij wel het één en ander door de vingers ziet, als ik het maar niet al te bont maak?

Als u dat denkt, bent u er grondig naast. U maakt Gods genade goedkoop. Maar Gods genade is niet goedkoop. Het kost Hem Zijn lief kind, het Kind van Bethlehem. Hij geeft uitgerekend het liefste dat Hij heeft. Om Hem de weg van een verloren zondaar te laten gaan. Tot in de bittere dood van Golgot​ha’s kruis. In mijn plaats. In Hem heeft God een Adamskind voor Zich dat alles heeft volbracht wat ik had moeten volbrengen en die in mijn plaats de straf op de zonde droeg.

God kan niet genadig zijn buiten Christus om. Als u dat denkt, bent u reddeloos verloren.

Maar als u om genade verlegen bent, dan kunt u ook volop bij Hem terecht. Hij is er vol van, 100%. Wat Hij u aan te bieden heeft is niet enige aanvulling van wat u tekort komt. Hij zuivert niet maar aan, wat er bij ons ontbreekt. U kunt in alle op​zichten bij Hem terecht. Hij biedt u een gerechtigheid aan, waarmee u voor God kunt bestaan.

Met minder kunt u niet toe. Het behoeft niet ook. Stel, dat u bereid zou zijn om gedurende één jaar gestraft te worden om uw zonden met een straf die te vergelijken is met wat iemand in de hel mee​maakt. Dat zou toch wel iets vreselijks zijn. Maar zou u daarmee God kunnen voldoen? Nee. Dat zou geen afbetaling van uw schuld zijn. Als God u daarna zou aannemen tot Zijn kind, zou het nog voluit genade zijn. Stel, dat u bereid zou zijn om uw leven lang gebukt te gaan onder het gevoel van uw schuld, zodat er nooit meer een lach afkan. Zou God daarmee genoegen nemen? Nee.



Jezus, niet mijn eigen kracht,



niet het werk, door mij volbracht,

niet het offer, dat ik breng,

niet de tranen die ik pleng,

schoon ik ganse nachten ween,

kunnen redden - Gij alleen.

Augustus Montage Toplady (1740-1778)

Dat alles biedt op zich geen soelaas. Het is ook niet nodig, dat u zo’n weg bewandelt. U zou daarmee alleen maar Christus in de volheid van Zijn genade, in Zijn Zaligma​kerseer misken​nen.

Mag ik u vragen: zit u om genade verlegen? U kunt bij Christus te​recht. Hij is een heilfontein die nooit opdroogt. U kunt bij Hem te kust en te keur. Duizenden voor u hebben gelovig ge​bruik van Hem gemaakt. Maar u kunt niet denken, dat als u dat nu ook gaat doen, Hij u niets meer te bieden heeft.

Sommigen van u denken misschien, dat ze bij een ander beter terecht kunnen. Zij lijken een beetje op iemand die een jas gaat kopen. Hij stapt een winkel binnen. Hij trekt er tien aan. Hij vraagt ook nog, of hij de jas die hij in de etalage gezien heeft, mag passen. En tenslotte gaat hij weer de deur uit, zonder jas. Hij kon niet slagen. En de verkoopster denkt stilletjes: ‘Wat een lastige klant!’

Ja, zo is het. U bent een lastige klant, als u zich niet wilt laten kleden met het kleed van Christus gerechtigheid.

U kunt bij een ander echt niet beter terecht. Denk dat niet. Mag ik u vragen: hebt u wel eens uitgere​kend, hoeveel zonne-uren er in uw leven zijn ge​weest, uren waarin u zich kon koesteren in het licht en de warmte van de zon? U zou spoedig de tel kwijtraken, als u al die uren zou willen optellen.

Maar vergeet niet, dat elk zonne-uur van uw leven ook een genade-uur is geweest. U was steeds binnen de reikwijdte van Chris​tus, de Zon des heils, vol van genade.

2. Voor wie het alles bestemd is (wij allen hebben ontvangen)

Maar laat ons nu de tekst nog eens herlezen. Johan​nes, de evange​list schrijft: ‘Want uit Zijn volheid hebben wij allen ontvan​gen’. Wie bedoelt Johannes met ‘wij’? Dat is best een goede vraag. Want de tekst klinkt vrij alge​meen.Maar ze is natuurlijk hoogst persoonlijk.

Bedoelt de evangelist met ‘wij’: wij die oor-en ooggetuigen van Christus zijn; wij apostelen en volgelingen van Jezus?

Zeker. Maar Johannes schrijft hier vooral in de ‘wij’ - vorm, omdat hij mag weten, dat er in de dagen waarin hij schreef, vele anderen waren die door het geloof ontvangers waren van ‘de volle zegen van het Evangelie’ (Rom. 15:2​9). Hij heeft het Evangelie nooit beperkt. En wij doen dat ook niet. Het Evan​ge​lie van een genaderijke Christus is niet voor een geestelijke elite, voor mensen die veel verstand van geestelijke zaken hebben.

Een kind van tien jaar kan een ontvanger van de genade van Christus zijn. Een vrouw die levenslang zonder Bijbel en kerk heeft geleefd en op haar sterfbed om God verlegen raakt, kan een ontvanger van de genade van Christus zijn. Ik heb dat ooit meege​maakt in één van mijn gemeenten. Zij had de Bijbel altijd links van zich laten liggen. Enkele weken voor haar dood echter ging ze zoeken en vragen naar wat beters dan dit tijd’lijk leven. Ze ging uit de kinderbijbel lezen. En God gaf haar genade.

Mag ik u vragen: hebt u geleerd om te leven van wat Gods handen u willen geven? Hebt u geleerd om uw handen op te houden? Bent u een aannemer?

Een aannemer?, zegt u. Het gaat in het geloof toch niet als in de bouwwereld. Een aannemer in de bouw maakt de beste kans om een opdracht voor een werk dat wordt aanbesteed, in handen te krijgen, als hij een scherpe prijs kan berekenen en de laagste inschrijver is. Maar zo werkt het toch zeker niet in het geloof?!

Kan iemand iets aannemen, tenzij het hem van God uit gegeven is, uit soevereine genade?

Laten we nog eens goed lezen.

In de zaak waarom het ons thans gaat, gemeente, behoeft u geen scherpe prijs te maken. Het wordt u om niet aangeboden. U behoeft slechts de handen op te houden. ‘Wij hebben allen ont​vangen’, schrijft de apostel. 

En dan ge​bruikt hij hetzelfde woord voor ontvangen als in vers 16: zo velen Hem ontvangen/ aangenomen hebben... Misschien is dat woord nog maar het beste weer te geven met het Engelse woord: ‘receive’.

Laat ik u zeggen, dat het ware geloof altijd ook aanneemt.Aannemen is in dit geval: de handen ophouden om te ontvangen wat wordt aangeboden, hoewel we het onwaar​dig zijn. Het is: zich toe-eigenen door het geloof.

Mag ik u vragen, of u er ooit over hebt nagedacht wat u te doen hebt met het aanbod van Gods genade? Als u allemaal straks de kerk weer verlaten hebt en de koster zou op elke zitplaats nog eens kijken, of u iets hebt achtergelaten, zou hij dan op uw stoel of bank het aanbod van Gods genade aan​treffen? Laat u dat hier achter? Doet u er thuis nooit wat mee?

Of denkt u soms, dat de Heere het niet meent, als Hij u het rijke geschenk van Zijn genade aanbiedt? Misschien denkt u: Het kan niet waar zijn, dat Gods genade voor ieder is, die op Hem vertrouwt. Mis​schien denkt U: De Heere zal het niet menen.

Ik moet u eerlijk zeggen, dat ik als dienaar van het Woord soms ook denk: mag ik het Evangelie wel onvoorwaardelijk aanbieden? Loop ik geen gevaar, dat mensen die er geen recht op hebben, het vrolijk aanpakken en zich verder geen zorg erover maken, hoe zij uit die genade zullen leven?
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Spurgeon vertelt ergens van een zondagsschoolonder​wijzer die aan zijn kinderen probeerde duidelijk te maken, dat het geloof graag aanneemt wat de Heere aanbiedt. Wat deed die zondags​schoolonderwijzer? Hij haalde zijn gouden horloge uit zijn zak en zei: ‘John, ik wil je dit horloge geven. Wil je het hebben?’ 

John dacht even na. Hij dacht: dat meent de meester natuurlijk niet; wie geeft er nu zijn gouden horloge weg. Daarom gaf John geen antwoord.

‘Henri’, zei de meester daarna, ‘hier is het horlo​ge, wil jij het hebben?’ ‘Nee, mijnheer’, reageerde de knaap, ‘dank u wel’. Henri was te bescheiden om zomaar een gouden horloge aan te pakken. 

Nadat de meester het aan verschil​lende kinderen had gevraagd en niemand positief gerea​geerd had, was er ten​slotte toch een knaap die er geen moment over nadacht en onmiddellijk zei: ‘Alstublieft mijn​heer’. Hij pakte het horlo​ge aan en stak het in zijn zak. ‘Mag hij het echt houden, mijnheer?’, vroegen de andere kinderen. ‘Natuurlijk’, zei de meester, ‘ik meende het toch zeker, toen ik vroeg, wie dit gouden horloge wilde heb​ben?’ ‘O’, zeiden de kinderen toen, ‘als wij dat geweten had​den’.

Gaat het zo vaak ook niet, als de Heere ons het kostbare geschenk van Zijn genade zonder enige voorwaarde aanbiedt? U denkt misschien: ‘Dat kan toch niet. Dat is te groot. Dat zal wel niet ge​meend zijn. Of: daar moet toch iets tegenover staan. Ik moet het hebben verdiend. Of: anderen in mijn omge​ving doen zo iets ook niet; wat zou ik dan?

Totdat u als een onbevangen kind de hand uitsteekt en Gods genadegeschenk aanneemt. Als de Heere het weer terug zou vragen, zou u het kunnen begrijpen. U zou ook bereid zijn om het weer in te leveren. Maar de Heere vraagt het niet terug. Het is werke​lijk voor u. 

En ik mag het u als dienaar van het Woord aanbie​den.Ik doe er zeker niet verkeerd aan, als ik dit doe. Intussen weet ik wel, dat u het aanbod van Gods genade alleen echt zult aanvaarden, als Gods Geest u in het nauw gedreven heeft, zodat u geen kant meer op kunt en niet anders kunt doen dan de handen ophouden om te ontvangen wat u aangeboden wordt. Aan zulke nederigen geeft God genade. Zij stelen het niet. Zij ontvangen het.

3. Wat dit alles inhoudt (genade voor genade)

En dan nu nog het derde en laatste. De tekst heeft u heel wat te bieden. Ze spreekt over: genade voor genade.

Waarom staat hier niet gewoon: uit Zijn volheid hebben wij allen genade ontvangen? Is dat niet mooi genoeg: genade ontvan​gen? We spraken daar reeds over. Wat is genade voor gena​de? Letterlijk staat er: genade in plaats van genade. Betekent dit misschien:de genade die Christus geeft, in de plaats gekomen van de genade die Mozes u gaf in de wet van Mozes? (vs.17). Zeker, het was ook gena​de, dat God op de Sinaï door de middelaar Mozes Zijn heilige geboden gaf. Om daarnaar ons leven in te richten en Gode welbehaaglijk te leven.

Inderdaad, een mens kan blij zijn met het genadege​schenk van Gods wet: dank U, Heere voor al die vingerwijzingen van U. Als U mij die niet gegeven had, zou ik naar eigen inzicht leven en hopeloos verdwa​len.

Ja, maar met de wet van Mozes kan ik niet gered worden. Ik moet niet denken, dat ik die met een beetje goede wil en wat helpende genade wel kan volbrengen. Integendeel, de wet van God vervloekt mij, omdat ik er altijd mee overhoop lig en in alle opzichten een overtreder ben. Dank U, Heere, dat U een betere Middelaar hebt gegeven dan Mozes. Dank U voor Uw lief Kind Jezus Die voor een grotere genade heeft gezorgd dan die van de wet. Hij draagt voor mij de vloek. Hij voldoet in mijn plaats aan al de eisen van Gods wet. Dat is de genade van Gods pardon in Christus.

De genade van het Evangelie in plaats van de genade van de wet.

Toch geloof ik, gemeente, dat onze tekst iets anders bedoelt met: genade voor genade. Het gaat hier om de rijkdom van genade, van Gods goede gunst. En dat uit de volheid van Christus. De ene genade na de andere.

Over genade is eigenlijk niet in het enkelvoud te spreken. Genade ontvangt een mens in het meervoud: genade en nog eens genade; eens voor het eerst en dan altijd weer opnieuw; één voortdurende opeensta​peling van Gods gunstbewijzen. Dat is om van te duizelen.

Bij de Heere is overvloed. Daarvan heeft ook Mozes iets gezien. Toen de Heere voorbij hem ging, riep hij uit: ‘Heere, Heere, God, barmhartig en genadig, lankmoedig en groot van weldadigheid en waarheid. Die de weldadigheid bewaart aan vele duizenden, Die de ongerechtigheid en overtreding en zonde vergeeft...’ (Deut. 34:6v). Ook Jesaja heeft dat onder woorden gebracht, toen hij sprak over ‘de veelvoudige lof des Heeren, de grote goedig​heid aan het huis van Israël die Hij hun bewe​zen heeft, naar Zijn barmhartighe​den en naar de veel​heid Zijner goedertieren​heden’ (Jes. 63:7).

Kortom, telkens als u aanklopt bij de Heere Jezus, is daar genade. Niet een beetje genade bij Hem en voor de rest ver​dien​sten bij u. Alle roem is uitge​sloten. Als u ooit genade ont​ving, vraag dan elke dag om nieuwe blijken van Zijn gunst.

Vraag om genade voor genade, de ene na de andere. God laat het niet bij één gunstbewijs.

Als u iets genuttigd hebt, dat u goed smaakt, zegt u: ‘Dat smaakt naar meer’. Zo is het ook met Gods genade in Christus. Genade voor genade. Laat ik enkele dingen noemen.

· Het kan zijn, dat hier een jongen in de kerk is, die er een slordig leven op nahoudt.Hij leeft voor het vaderland weg. Hij zoekt vriendinnen in de disco. Hij heeft wisselende contacten. Hij heeft een goede baan en verdient genoeg om de bloemetjes op zijn tijd buiten te zetten. Mag ik vragen: ‘Jongen, ben jij gelukkig’. Antwoord niet te gauw. Misschien is er diep in je hart een zeker heimwee. Wellicht laat het je niet koud, als je van anderen hoort wat het is om de Heere Jezus te kennen.

Dat heimwee, zou dat genade kunnen zijn? Zou de Heere Jezus jou dan ook op het oog hebben? 

· Heimwee naar God. Maar de Heere heeft meer dan dat om aan een mens te geven; genade voor genade.Er is een vrouw in de kerk die het niet langer uithoudt in het leven dat ze tot nu toe heeft geleid. Ze is één en al onrust. Ze snakt naar een houvast. Hoe geweldig dan, als de Heere Zijn liefde uitstort in haar hart. Ze wordt erdoor overmeesterd. Het kan niet op. Welk een wonder, dat de Heere vraagt naar mensen die Hem altijd hebben kunnen missen. Lever uzelf aan Hem uit. Radi​caal, ongereserveerd. Hij is zo geweldig. Hij weet raad, als wij ten einde raad zijn. ‘Die al uw ongerechtigheid vergeeft; Die al uw krankheden geneest; Die uw leven verlost van het verderf; Die u kroont met goedertieren​heid en barmhartigheden’ (Ps. 103:2​v).

Dat, is dat geen genade?! Hebt u meer nodig dan dat?

· Zeker, er is nog meer genade te vinden in de volheid van Christus. Ik zie daar achterin de kerk iemand zitten, die heus wel weet van een ommekeer in zijn leven. Christus staat om zo te zeggen boven​aan op zijn verlanglijst. Maar op dit moment verkeert hij in grote onzekerheid. Hij kan niet tot overgave komen. Er zijn zondige dingen in zijn leven, waar hij nodig van af moet. Maar ze houden hem vast. Hij eet van twee wallen. Hij hinkt voortdurend op twee gedach​ten. Het lijkt, alsof de Heere ermee opgehouden is om naar hem om te zien.

Weet u wat u doet? Spreek u eens helemaal uit voor God. Zeg met David: ‘k Verberg geen kwaad dat in mij wordt gevon​den’ (​Ps. 32:3 ber.). Zou dat niet helpen? Zou de Heere u in die weg ook niet de genade van Zijn Geest willen geven? Het is daar​door alleen, dat u in de strijd met uw boezemzonden, overwin​naar wordt. Hij is de Geest van heiligma​king. ‘Ja, Hij geeft meer​dere genade’ (Jak. 4:6); ook de genade die nodig is om heilig voor God te leven. Dat is groeien in de genade. Een mens zijn met een nauw geweten en met een ruim hart.

J.C. Ryle schrijft ergens: ‘Waar zijn uw zonden gebleven? Ze zijn bij uzelf of ze zijn bij Chris​tus’. Laat uzelf met alles wat u hebt en bent, vallen in de doorboorde handen van Chris​tus.

Is dat geen grote genade? De genade die u de vrede van het hart bracht, mag u een aansporing zijn om te vragen om meer genade.

· Mag ik nog iets noemen? De Heere heeft meer dan dit alles nog om aan u te geven. Daar zijn ook de gaven van de Geest, uit de volheid van Christus waardoor u van een kind in de genade tot ‘een volkomen man in Christus’ worden kunt, gegroeid tot de maat van de grootte van de volheid van Christus (Ef. 4:​13). Houd uw handen op. Genade voor genade. De Heere geeft niet aan elk van Zijn kinderen alles wat Hij weg te geven heeft. Maar Hij geeft wel aan al de Zijnen zoveel dat ze er goed mee rond kunnen komen. 

· De genade van de vrijmoedigheid, van een profetisch getuigenis in de wereld. Zodat u niet langer zwij​gend over de aarde gaat. Iedereen moet het horen.

· De genade van het openbare gebed, als u aan tafel in uw gezin of in de consis​to​riekamer voor een kerk​dienst als ambtsdrager moet voorgaan.

· De genade van de gebedsgenezing. Ja werkelijk, soms is een medemens die ernstig ziek is, ons zo op het hart gebonden, dat wij het niet laten kunnen om te geloven, dat de Heere op ons gebed wonderen doet.

· De genade om te kunnen onderscheiden waarop het aankomt: het onderscheiden van de geesten; zodat u weet: Dat is waar, dat is leugen.

· De genade om blijmoedig het levenskruis te dragen, achter de Heere Jezus aan, zonder gemopper. ‘Mijn genade is u genoeg en Mijn kracht wordt in zwakheid volbracht.’ 

· De genade om uit te zien naar het Vaderhuis, naar de komst van de Bruidegom: ‘Mijn liefste is mij een tros van Cyprus, in de wijngaar​den van Engedi’ (Hoogl. ​1:14).

O zeker, want uit Zijn volheid hebben wij allen ontvangen ook genade voor genade. Geeft de Heere soms mondjesmaat? Nee. Zijn weldadigheden zijn elke morgen nieuw. De Heere zet ons niet op rantsoen.

Vergeet nooit één van Zijn weldadigheden:

vergeet ze niet. ‘t Is God Die z’ u bewees.

(Ps. 103:1 slot ber.

Raap dan het manna maar op. Zoals de Israëlieten dat deden in de woestijn. Niet voor zoveel dagen tegelijk. Want we moeten elke dag om de Heere verlegen blijven. Voor elke dag genoeg. Het wordt ons ook niet met krappe maat toegemeten. En als u soms aan de avond van een dag helemaal leeg bent, ver​geet dan niet wat er geschreven staat: ‘'Des avonds vernacht het geween; maar des morgens is er ge​juich’ (Ps. 30:6).

Wat heeft de Heere al niet om aan u te geven?! Genade en nog eens genade. Ga nu maar. Laaf u dagelijks aan die heilsfontein.

En ga zo voort op de pelgrimsweg met het lied van Psalm 84 in uw hart en op uw lippen:

Zij gaan van kracht tot kracht steeds voort;

elk hunner zal in ‘t zalig oord

van Sion haast voor God verschijnen...

Leen mij een toegenegen oor,

o Jakobs God, geef mij gehoor.

​



(P​s​. ​8​4:4 ber.)

Amen

