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OP WEG NAAR JEZUS' OPEN GRAF

(Een enigszins gewijzigde weergave van een preek in de prekenserie Genade voor Genade; 27e jrg. nr.25; 16-04-1976)

Liturgie

   1. Votum en groet

   2. Psalm 68: 10 en 13

   3. Wet des Heeren

   4. Psalm 25: 3

   5. Schriftlezing Joh. 20 : 1-10

   6. Gebed

   7. Tekst: Joh. 20 : 3-8

   8. Psalm: 21: 1, 4 en 5

   9. Prediking

 10.Psalm 17: 7 en 8

 11.Dankgebed

 12.Psalm  89: 1

 13.Zegen

Tekst Joh. 20:3-8

· Petrus dan ging uit en de andere discipel en zij kwamen tot het graf. En deze twee liepen tegelijk; en de andere discipel liep vooruit, sneller dan Petrus en kwam eerst tot het graf. En als hij nederbukte, zag hij de doeken liggen; nochtans ging hij er niet in. Simon Petrus dan kwam en volgde hem en ging in het graf en zag de doeken liggen. En de zweetdoek, die op Zijn hoofd geweest was, zag hij niet bij de doeken liggen, maar in het bijzonder in een andere plaats samengerold.Toen ging dan ook de andere discipel er in, die eerst tot het graf gekomen was en zag het en geloofde.

Opzet van de preek: 

· 1.Een vertraagde Petrus komt 't eerst tot een verwonderd zien.

· 2.Een snelle Johannes komt daarna tot een gelovige aan​bidding.


Het is met geen pen te beschrijven, wat er gebeurd is in de vroege morgen van die eerste dag der week, toen Jezus op​stond uit Zijn kille graf. 
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Geen oog heeft het gezien. Geen mensenverstand kan het doorgronden. Er kwam be​weging in het levenloze lichaam van Jezus. Hij ontwaakte als uit een langdurige slaap. Daarna ontdeed Hij Zich van de windselen van de dood, waarmee geliefde handen Hem omwonden hadden. Hij legde Zijn doodstoilet ordelijk terzijde. En vervolgens trad Hij als een vrolijke Held uit Zijn slaapkamer, nadat een engel uit de hemel de donkerheid van de grafspelonk had verdreven, door de reus​achtige steen voor de opening van het graf opzij te wentelen.

Waar bleven de wachters die de Joden om Jezus’ graf heen gezet hadden? Doodsbleek van schrik haastten zij zich weg. En de gestalte uit het lichtrijk van de hemel nam hun plaats in: een poortwachter van het dodenrijk, een boodschapper van het heerlijke Paasevangelie. Jezus leeft!

Kijk, daar komen twee mannen aan over het grindpad van Jozefs stille hof. Wat komen die hier doen? Hun gezichten verraden de spanning. Ze gaan naar Jezus’ graf. Nu, een gang naar een begraafplaats is in het algemeen geen verkwikking. Een mens probeert daar alleen maar zo lang als 't kan de her​innering vast te houden aan hen die heengingen.

Maar niet daarom toch gaan die twee mannen Petrus en Jo​hannes naar Jezus’ graf. Ze zouden misschien zo vroeg niet op pad zijn gegaan, als ze niet opgeschrikt waren door het verwarde’ verhaal van vrouwen die eerder dan zij deze gang hadden gemaakt en bevend van ontzetting waren komen vertellen, dat er een grafroof gepleegd was. Jezus’ lichaam was weg. ‘Mensen, er moet iets ergs gebeurd zijn.’

En zo zijn ze dan in allerijl op pad gegaan. U kent ze wel. 't Is een tweetal, dat we in het Evangelie en straks in het boek van de Handelingen wel meer samen tegenkomen. Gezworen kameraden, in lief en leed, hoewel in velerlei opzicht elkaars tegenpool. Petrus, altijd haantje de voorste, de man, die nogal eens voor zijn beurt sprak, ook wel eens boven zijn kracht. De onstuimige volgeling van Jezus, die eenmaal dwars op Jezus' kruisweg was gaan staan en gezegd had: ‘Sterven? U sterven, Jezus? Maar dat zal niet gebeuren.’ De man, die nogal eens in eigen kracht stond en zichzelf boven anderen verhief: ‘Al zouden ze U allemaal verlaten, ik nooit!’ Petrus, de hardloper, die soms struikelde over zijn eigen benen.

Johannes daarentegen de meer bedachtzame die niet graag twee woorden teveel uitsprak, de trouwe en diep gelovige dis​cipel die een machtig geheim kende, iets waar hij vol van was: Jezus had hem lief. Daar kon hij maar niet over uitgedacht komen. Telkens weer heeft hij het erover in zijn Evangelie: ‘de discipel dien Jezus liefhad.’ Dat moet hem bij gebleven zijn, toen Jezus in Zijn donkere graf lag. Daar zal hij vaak over hebben gesproken met de vrouwen, met die éne in het bijzonder, over wie hij waken moest en voor wie hij getrouw zorgde, Maria, Jezus’ moeder. Jezus had het hem opgedragen aan het kruis: ‘Zoon, zie, Uw moeder !’ (Joh. 19:27).

Daar gaan ze ! Op weg naar Jezus’ graf. Gaat u mee? Om een levende Christus te kunnen ontmoeten, moet er niet alleen beweging komen in het graf, maar ook in ons dode en koude hart! Kom maar! U hoeft niet alleen. Petrus en Johannes gaan u voor. Houd ze goed in het oog. Ze lopen gelijk op. Twee verschillende karakters. Dat komt meer voor onder Jezus’ volgelingen. Maar dat niet alleen. Twee discipelen die ieder zo hun eigen ondervindingen hadden in de omgang met Jezus. En ook dat treffen we meer aan onder Gods kinderen. 

U vindt mis​schien meer uw beeld in Petrus. Kijk hem nog eens goed aan. Uw onstuimige inborst heeft u wellicht al heel wat tranen ge​kost. U hebt net als hij door veel schade en schande moeten leren om steeds een trapje lager te gaan staan. U bent u zelf misschien al wel duizend keer tegengevallen. U hebt in stille nachten, als iedereen sliep, uw dwaze verleden op u af zien komen. Het klaagde u aan. En is het niet nog maar kort geleden, dat u uit valse schaamte en mensenvrees net als Petrus weiger​de voor uw Meester uit te komen? ‘Ik ken die mens niet.’ Petrus, u bent die man!

Of kunt u zich toch beter vinden in die ander, die zo beschei​den is, dat hij zijn naam niet durft te noemen. Een mens die niet op de voorgrond wil treden. 't Gaat niet om u. 't Gaat om de levende Christus. Maar u weet het, al ben ik niet noemens​waardig, daarom ben ik toch niet vergeten door Jezus. U gevoelt het diep in uw hart: Hij heeft mij lief. Onuitwisbaar staat het in uw ziel gegrift: Hij heeft mij liefgehad met een eeuwige liefde. Getrokken met koorden van goedertierenheid, aan Hem verbonden met banden van een stille overgave en rustige wandel achter Hem aan. Johannes, u bent die man.

We lezen in Johannes 20:4: ‘En deze twee liepen tegelijk’. Dat is een wonder. Helaas komt het nog wel eens anders voor, ook onder hen die Christus volgen. Dan loopt de één naar links, de ander naar rechts. Er zijn kerkgangers die voor elkaar een straatje omlopen. Er zijn belijders van Christus’ Naam die el​kaar, geestelijk gesproken, het licht in de ogen niet gunnen. 

Maar deze twee gaan samen op. Hoe hebben ze elkaar ge​vonden? Ik kan het u niet vertellen. Ik denk, dat Petrus na zijn verloochening van Jezus ten einde raad is geweest. En ‘t moet een wonder van Gods bijzondere voorzienigheid zijn geweest, dat hij niet net als Judas aan de strop is gekomen. Het moet een speciale leiding uit kracht van Jezus’ voorbede zijn geweest, dat deze diepgevallen discipel weer in contact kwam met Johannes. Wellicht heeft Johannes hem de arm om de schouder gelegd en gezegd: ‘Kom jij maar bij mij in huis, net als Maria’. Deze twee liepen tegelijk.

Laten we elkaar niet vergeten. Laten we elkaar niet geestelijk stuk maken. De diepst gevallene hoeft niet thuis te blijven. Sla elkaar de arm om de schouder! Al ziet u er niets meer van, al is het één en al aanklacht bij u van binnen, kom ga met ons en doe als wij. De éne mens kan aan de andere niet de eeuwige zaligheid geven. Maar de één is soms voor de ander wel tot een eeuwige zegen. 
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Om een levende Christus te ontmoeten, moeten we elkaar opwekken. Pasen is het feest van een geestelijke opwekking. De één steekt de ander aan. De levende Christus heeft voor ieder op de morgen van Zijn verrijzenis wel een woord. Eén korenhalm op zich wordt door de wind geknakt. Maar samen met anderen weerstaat die koren​halm op de akker soms zelfs een storm.

Die twee liepen tegelijk.

Nu moet u er echter op letten, hoe de reis naar Jezus’ graf verloopt. Want al gaan Petrus en Johannes dan tegelijk van huis, ze komen niet op hetzelfde moment bij het graf aan. De één loopt voor de ander uit. Petrus natuurlijk voorop? Nee, dit keer niet. Johannes gaat zijn altijd eendere gang, op deze morgen wellicht wat verhaast, om te kunnen zien, wat de vrouwen verteld hebben. Maar Petrus’ gang is vertraagd. Hoe is het mogelijk? 

Als het over Jezus gaat, mag een mens wel haast maken. Waar maken wij ons allemaal niet druk over? Gauw even dit, snel dat. We trappen het gaspedaal van onze auto een beetje dieper in. Dan kunnen we het binnen een uur redden. Tijd voor de eeuwige dingen is er haast niet bij. Even bidden. Een enkele keer per week uit de Bijbel lezen. Totdat opeens onze gang gestuit wordt door God Die ons oproept om voor Zijn Aangezicht te verschijnen. Als het over de eeuwige dingen gaat, over de eer van God, over ons eeuwig zielenheil, is het bij velen altijd: ‘Morgen misschien’, terwijl andere dingen van​daag nog af moeten.

Johannes, u hebt gelijk. Kom, stap door. ‘t Is vandaag Pasen. Daar is een roep vanuit het open graf: ‘Heden, zo gij Mijn stem hoort . . . !’ (Ps.95:7 slot). De Heere heeft geen lust in uw dood. Is er dan niet enige liefde in uw hart voor Hem Die grote zondaren zoekt? En kan die liefde u geen snelle benen geven om tot Hem te gaan, opdat u een volle zaligheid, een hartelijke vrede uit Zijn handen zou ontvangen?

Johannes loopt snel. Maar Petrus kan Johannes blijkbaar niet bijhouden. Hij raakt achterop. En is het niet verklaarbaar? Er is iets, dat Petrus afremt. Schuldgevoelens kunnen ons afremmen in onze gang naar Jezus. Er was zoveel gebeurd in Petrus’ leven. Zijn geweten klaagde hem aan: ‘Jij hebt Chris​tus verloochend’.

En als de last van onze zonden op ons geweten drukt, ook al zit de liefde ons op de hielen, dan gaan we toch met lood in de schoenen, Zo was Petrus al van huis gegaan. Die twee (Johannes en hij) gingen wel samen. Maar eigenlijk gingen ze toch ieder voor zich. Zo lezen we het althans in Johannes 20:3: ‘Petrus dan ging uit (enkelvoud) en de andere discipel (ging ook uit)’. Zij maakten ieder een eigen gang. Zo is 't vandaag nog. God brengt al Zijn volk onder hetzelfde Woord. Maar Hij leidt ze vaak ieder voor zich tot de levende Christus en ieder op een eigen wijze. Ze hebben allemaal wat nieuws te vertellen. U ziet misschien anderen u voorbijsnellen in hun liefde voor Jezus. U hoort ze met verbazing en heilige jaloersheid over de grote werken Gods vertellen. U houdt het niet bij. U komt achterop. Halverwege raakt u er zelfs helemaal uit.

Er moet nog zoveel worden uitgepraat tussen de Meester en u. De liefde geeft u voeten. Maar uw bezwaarde, door zorg en schuld gedrukte hart, maakt uw gang traag. 't Wordt mis​schien voor u nooit Pasen. Zei Hij het nu ook maar tot u: ‘Ik ben uw heil alleen’ (Ps.35:1 slot ber.).

Nu en toen ging Petrus maar weer naar huis terug. Nee, dat doet hij niet. Dat kon niet lijden. Als de liefde van God in ons hart is uitgestort, is de brug opgehaald. Dan sterven we liever aan Jezus’ voeten dan dat we vrede vinden in een leven ver van Hem. Is het zo ook niet met u? Zoek dicht bij Jezus te zijn, ook in uw hoogste aanvechtingen. Zoek Hem in Zijn graf. Vind Hem als de Opgestane, als Eén Die vrede u biedt.

Zo, nu zijn we er. Kijk, Petrus, daar staat Johannes voor de grafspelonk. Hij bukt zich en kijkt rond. Niets te zien. Alleen wat doeken. Johannes draalt. Wat moet hij daarvan denken? Het graf is leeg. Is hier een onverlaat aan ‘t werk geweest, één die Jezus zelfs in Zijn dood nog niet met rust kon laten? En de grafwachters dan? En waarom hebben de rovers de grafdoeken waarin Jezus gebonden was, afgewikkeld en ach​tergelaten? Het raadsel is onverklaarbaar.

Terwijl Johannes mediterend draalt, stapt de vertraagde Petrus hem opeens vastbesloten voorbij. Zijn hart heeft misschien gebonsd: ‘Ik ken die mens niet ...!’ Maar zijn oude liefde maakte hem anderzijds toch ook moedig om in al de schuil​hoeken van het donkere graf naar Jezus te zoeken. De liefde vergaat nimmermeer. En liefde maakt blind, zegt een spreek​woord. Nee, hier maakt de liefde helderziende. Want wat lezen we van Petrus? ‘Hij ging in het graf en zag de doeken liggen. En de zweetdoek die op Zijn hoofd geweest was, zag hij niet bij de doeken liggen, maar in het bijzonder in een andere plaats samenge​rold’ (vs. 6, 7). Petrus heeft zijn ogen goed de kost gegeven. Anders zou het er niet zo uitvoerig staan. Hij heeft niet maar even met een vluchtige blik gekeken. Hij heeft zijn ogen uit​gekeken.

Wat betekent dat? Hij heeft erop gestudeerd. En in hoe​verre hij het verstaan heeft, weten we niet precies. In Lukas 24:12 lezen we van hem, dat ‘hij zich verwonderde bij zich zelve van hetgeen geschied was.’ Hier kon geen sprake zijn van een grafroof. Dieven gaan niet zo ordelijk te werk. Hier moest een hogere hand aan het werk zijn geweest. Dit graf was netjes opgeruimd. Alleen de restanten van de dood waren overgebleven.

‘Komt, verwondert u hier, mensen!’ Breng niet slechts een beleefdheidsbezoek aan Jezus’ graf. Even naar de kerk, even uit volle borst meegezongen: ‘Dit is de dag de roem der dagen ...!’ (Ps.118:12a ber). Jezus’ open graf en Jezus' grafdoeken zijn een Paasprediking. Vindt u dat een schamele prediking? U zou Jezus Zelf wel eens willen zien. U hoort ze rondom u schreeu​wen  Dood is dood. Men houdt het liever met de moderne taal van een kerk die de moderne mens achterna holt en be​weert, dat het eigenlijk ook helemaal niet zo erg is, als Jezus niet lichamelijk is opgestaan. De discipelen hebben hallucinaties gehad of ze hebben Jezus in hun opstandingsverhalen alleen maar willen prijzen als een onsterfelijke Leidsman. Hij is er niet minder om. Zet Hem op een rij met de grootste denkers der aarde, met de predikers van sociale gerechtigheid en po​litiek revolutionair geweld. Jezus Christus Superstar!

Maar zo verkrachten we de Paasboodschap. Met zo’n Evan​gelie valt niet te leven, laat staan, dat we ermee sterven kun​nen. Jezus’ open graf en Jezus’ grafdoeken zijn een Paasprediking. Hij is opgestaan. Daar moest Petrus het mee leren doen. Hij moest de Schriften leren geloven, die zeiden, dat Jezus moest opstaan van de doden. Jezus kon nooit ver van Zijn verlaten graf zijn. Maar Hij hield Zich schuil. Straks zou Hij Zich aan hem vertonen. Petrus moest leren vallen voor het wonder op gezag van het Woord.

Bent u soms ook zo’n bezwaard en verslagen mens als Petrus, met een vertraagde gang? Kom binnen in Jezus’ graf, ook al vreest u, dat, wanneer u de levende Christus onder ogen komt, Hij u om uw zonden zal terugwijzen. Het lege graf predikt u een Zaligmaker Die u ‘de gerechtigheid die Hij door Zijn dood ons verworven heeft,  kan deelachtig maken’ (Heid.Cat., zondag 17, vr.en antw.45). Zo wint Christus u voor Zich in. In Hem hebt u een gerechtigheid die voor God geldt, voor eeuwig.

Kijk hier rond. Bestudeer alles. Zie, hoe Hij Zijn grafkleren heeft uitgetrokken. Hij heeft de dood ontledigd. Zijn grafkleren zijn de tekenen van uw zondaarsbestaan. Maar Hij heeft ze terzijde gelegd.

Geloof het toch, dat Hij gewillig is om u te ontvangen in ge​nade. Toen Petrus in het graf was, was hij op zijn plaats. Daar had hij moeten liggen. Maar als ook wij zo op onze plaats zijn gebracht voor God, valt ons de grootste genade ten deel. Hij, Jezus wist kennelijk raad met de dood. Zou Hij dan geen raad weten met uw dode hart? Hij heeft de kille en harde ligplaats van de dood, waar oordeel en vloek regeren, veranderd in een opgeruimde slaapkamer, een slaapplaats van vrede en een doorgang naar het eeuwige leven. 

Lazarus kwam ook een​maal uit zijn graf, maar gebonden aan handen en voeten. Deze Opgestane wandelt rond als een Ongebondene. Het graf staat open naar de aarde toe. Een nieuw leven begint. Kom er maar uit, Petrus. Blijf niet met uw gedachten alsmaar bezig met eeuwig oordeel en eeuwige vloek. Kom er maar uit, bekommerde zondaar en zeg: ‘We hebben heden ongelooflijke dingen gezien’. Want een Zaligmaker die het graf leeg gemaakt heeft, kan nooit meer tegenvallen, als u Hem als een verlorene in de armen valt. Petrus heeft het gezien en zich verwonderd. Een blik in het open graf, een flauwe hoop, dat Jezus niet voorgoed weg is, hoe kan het uw duistere ziel verlichten. Verwondering leidt niet altijd tot aanbidding. Maar als ze dat doet, is ze de eerste lichtstraal in een hart dat zwart is van zonden als de nacht.

Verwonder u met Petrus. Is er dan toch iets meer dan enkel de veroordeling van mijn ziel?

Petrus schijnt hier de snelle Johannes een eind vooruit te zijn. Kijk maar, Johannes staat nog steeds bij de opening van het graf rond te kijken. De eerste is hier de laatste. Toch is dat maar schijn. Want Johannes is straks Petrus geestelijk ver vooruit. Alleen moet hij eerst nog wat over zijn aarzeling heen geholpen worden. Ontzag moet deze tere discipel ervan weerhouden hebben om zomaar Jezus’ slaapkamer binnen te stappen. Aan de andere kant zal hij zich zo overstelpt hebben gevoeld door het gebeuren, dat hij in stille meditatie als aan de grond genageld bleef staan. Totdat hij wellicht door de verbaasde uitroepen van Petrus in het graf, zijn schroom leerde overwinnen en ook de grafspelonk binnentrad.

Er zijn onder Gods kinderen mensen met een diep gelovig hart, die tegelijk bijzonder schuchter zijn in het zich toe-eigenen van de dingen van Gods heil. Uit bescheidenheid blijven ze maar steeds achteraan staan. Ze mochten zichzelf eens bedoelen.

Welnu, zulke mensen hebben het voorbeeld nodig van de vrijmoedigen. Ze worden opgewekt om te gaan, als ze anderen vol verwonde​ring horen praten over de dingen van God. Ze hebben altijd weer dat duwtje nodig. En hoewel ze een dieper geloofsleven hebben, toch worden zij door anderen, die in het geloof bij hen ach​terstaan, soms krachtig opgewekt om naderbij te komen.

Blijf niet staan, schuchtere zielen. Draal niet zo. Ga niet eerst met vlees en bloed te rade. Er zijn mensen die, alvorens ze Jezus’ graf durven ingaan, eerst wel aan al hun vrienden zouden willen vragen, of het wel mag. En de één zegt mis​schien ‘ja’, terwijl de ander beweert: ‘Mens, jij bent nog lang zo ver niet’. Ga niet eerst met vlees en bloed te rade. Op de duur weet u niet meer, wat u moet doen.

Zeg het maar: Waar gaat uw hart naar uit? Is ‘t u werkelijk om God begonnen? Waarom zou Hij u dan uit Jezus' graf wegjagen? Kom binnen.

En dan gaat Johannes. En niet zodra is hij in het graf, of hij heeft het al gezien. 't Staat onomstotelijk voor hem vast. Dit is geen mensenwerk. ‘Hij zag het en geloofde.’ Dat was niet, omdat Johannes zo’n goedgelovig man was, die voor elk verhaal onmiddellijk viel. Er zijn, om met Spurgeon te spreken, mensen, die als vlinders zijn in de tuin van God. Nu eens op dit bloempje, dan weer op een ander. Ze laten zich door elke leer op sleeptouw nemen, als deze leer maar met veel gewicht en overtuigingskracht naar voren wordt gebracht.

Maar zo gaat het niet met Johannes. ‘Hij zag het en geloofde.’ Opeens worden hem de dingen duidelijk. Jezus is opgestaan. Dat hadden de Schriften immers voorspeld. Petrus moet onderdoen in zijn verwondering voor Johannes in zijn geloof. Er lopen mensen rond, ook onder ons, die het als een kenmerk van het ware geestelijke leven beschouwen, dat een mens zo lang mo​gelijk blijft twijfelen. Ik deel hun standpunt niet. Ik wil u graag aanbevelen wat van Johannes geschreven staat  ‘Hij zag het en geloofde.’ En is God niet machtig genoeg om een mens daar ook toe te brengen?

Petrus en Johannes zullen weldra elkaar nog eens terzijde staan in hun geestelijk leven. Bij de zee van Tiberias, als Johannes de Vreemdeling aan de kust ziet staan en zegt: ‘Het is de Heere’. ‘Hij ziet Hem en gelooft.’ En dan werpt Petrus zich naakt in de zee en gaat het eerst van allen naar Jezus toe. Er is plaats voor de stille overgave van een Johannes: ‘Het is de Heere!’ En u mag ook als Petrus erop af, zo spoedig als u kunt. Hij is ‘t zo waard. Gezegende Zaligmaker!

‘Johannes zag het en geloofde.’ Wat Johannes geloofde, wordt er niet bij gezegd. Maar ‘t is wel duidelijk uit heel zijn Evan​gelie, wat hij daar zelf onder heeft verstaan. Het is een over​gave aan de levende Christus. Het wordt ons aanbevolen aan het slot van het 20ste hoofdstuk van zijn Evangelie: ‘Maar deze dingen zijn geschreven, opdat gij gelooft, dat Jezus is de Christus, de Zoon van God en opdat gij, gelovende, het leven hebt in Zijn Naam’ (vs. 31).

Ik roep ook u daartoe op. Bent u een mens die reeds uw leven lang staat te dralen voor het graf? Vreze des doods. 0, de eeuwigheid! Kom binnen! Heeft Hij de zaken in het graf niet op orde gebracht? Heeft Hij van ‘t graf niet een kleedkamer gemaakt, een wachtkamer waarin de gasten van de bruiloftszaal zich omkleden voor het feest van het Lam? ‘Dood, waar is uw prikkel, hel, waar is uw overwinning?’ (1 Kor. 15:55).

Bent u een mens die de zin van het leven niet meer ziet en wiens wegen allemaal in de dood lopen? Jezus zette het graf open naar de aarde toe. Zijn graf is een verlengstuk van het leven ge​worden. Zou u ‘t maar niet overgeven in Zijn handen? 

Zou u niet liever alles schade en drek leren achten om de uitnemendheid van Hem? Als u de Zijne worden mag, is het leven niet zin​loos meer, zelfs niet onder het zwaarste kruis. Want ‘die in de Zoon gelooft, die heeft het eeuwige leven’ (Joh. 3:36a). Hij krijgt van doen met een God Die Zich nooit vergist en in Wiens hand heel zijn bestaan veilig is. 

Maar als u dan een mens bent, die zich nooit als Petrus ver​wonderd heeft en die ook niet als Johannes leerde geloven? Ook voor u heb ik een boodschap. Ik gun u honderd jaren van voorspoed en gezondheid. Maar als u Christus niet kent, bent u diep be​klagenswaardig. U moet een keer sterven. U moet God ont​moeten. En zal dat wel gaan? Hebt u in het gericht van God genoeg aan een uiterlijk oppassend leven, aan een uitwendige godsdienst? ‘t Valt wel mee’, zegt u. ‘Zo zwaar til ik er niet aan.’ Maar 't valt niet mee. Dat zeg ik u. Want God neemt daar allemaal geen genoegen mee. Hij wil uw hart, helemaal. En zo lang als Hij dit niet heeft, beloof ik u geen rust. En als u dan toch rustig bent, dan hebt u een valse rust. Wilt u nog één dag langer daarmee leven? Zou u er morgen mee kunnen sterven ? Haast u om uws levens wil.

Jezus’ graf ligt nodigend open. Er behoeft geen entreegeld te worden betaald. Hier worden zondaren die met al het hunne de dood inlopen, onthaald op eeuwig leven. In en door Hem, Die hel, dood en satan vernietigend versloeg.

‘De discipelen dan gingen wederom naar huis’ (Joh. 20 : 10). En wat zullen die twee daar hebben gedaan? Ze zullen het hebben doorverteld. Want waar het hart vol van is, daar vloeit de mond van over. Gaat dat zo ook bij u?

De Joodse geleerde Pinchas Lapide heeft enige tijd geleden geschre​ven, dat de mogelijkheid van een lijfelijke opstanding van Jezus zeker niet uitgesloten moet worden. Hoe is het anders te verklaren, dat ‘onver​sneden plattelanders uit Galiléa die om een heel nuchtere reden, namelijk de kruisiging van hun meester, wanho​pig bedroefd waren, in een ommezien veranderden in een uit​bundig jubelende heilsge​meente? Dat moet een concrete oorzaak hebben gehad’. Zie P.Lap​ide, Opstanding, p.82v.
Inderdaad die wanhopig bedroefde jongeren van Christus veranderden door het zien van het lege graf in een uitbundig jubelende heilsgemeente. Daar was alle reden toe. Ja, ‘de Heere is waarlijk opgestaan.’ Gezegend de mens die het zeggen mag: ‘Hij leeft, Hij leeft ook in mij.’ 

Amen.
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� Een engel uit de hemel daalt neer  en wentelt de steen af. ‘En uit vrees van hem zijn de wachters zeer verschrikt geworden en werden als doden’ (Matth.28:4). Schilderwerk van Rembrandt (Rembrandtbijbel,  blz .1156b)


� Over de mogelijke volgorde van de verschijningen van Jezus na Zijn opstanding gedurende de veertig dagen tussen Pasen en Hemelvaart: zie noot 4.


� De afbeelding toont het bezoek aan Jezus’graf in de zgn.Garden Tomb in Jeruzalem vandaag





� Het synoptisch overzicht aan het einde van deze preek gaat over de mogelijke volgorde van Jezus’ verschijningen tussen Opstanding  en hemelvaart (uit  een uitgave van ‘The Holy Bible in de King James vertaling; London and New York, Collins’ Clear-type Press).








