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Preek over Joh. 21:7aPRIVATE 


Orde van dienst


1.
Votum en groet


2.
Psalm: 89:1


3.
Wet des Heeren


4.
Psalm: 51:9/  36:2


5.
Schriftlezing: Joh. 21:1-14


6.
Gebed


7.
Tekst: 'Het is de Heere'


 
(Joh. 21:7a)

Dit woord is:

1. Een ingeving van de liefde.

2. Een (h)erkenning van het geloof.

3. Een getuigenis van de hoop.


8.
Inzameling der gaven


9.
Psalm: 31:5, 17, 19


10.
Prediking


11.
Psalm: 146:8


12.
Dankgebed


13.
Psalm: 68:2, 10

 
14.
Zegen.




*   *   *   *


Het meer van Gennésareth ofte wel de zee van Tibérias/ van Galiléa zouden we kunnen noemen: het atelier van Jezus. Aan de oevers van dit meer heeft hij de duizenden onderwezen, lammen doen sprin​gen, duivelen gebannen. Op het water van dat meer is Hij in nacht- en stormgedru​is naar Zijn discipelen in nood toe gegaan. Hij heeft er stor​men doen bedaren. Hier heeft Hij heeft tobbers en zwoe​gers, vissers die niets vingen, een over​vloed aan vis bezorgd.
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De zee van Galiléa is Jezus’ atelier. Zo is het nog steeds ook na Zijn opstanding. Hier bevindt zich het toneel van Zijn heer​lijkheid. Hij is de Zijnen voorgegaan naar Galiléa, zoals Hij gezegd had, dat Hij doen zou. En daar wordt het - zoals we lezen in Joh.21 – ‘de derde keer, dat Jezus Zich aan Zijn discipe​len openbaar​t, nadat Hij van de doden is opge​staan’  (vs.14). 

Het is een enkele week na Pasen. Tussen Pasen en hemelvaart. Christus’ jongeren, een zevental, gro​tendeels uit deze omgeving afkomstig, bevinden zich aan boord van een vissersscheepje. Ze hebben voor even hun oude handwerk weer opgevat. Waarom zouden ze stilzitten? Het is wachtenstijd voor hen. Ze wachten op bevelen van hogerhand.

‘Ik ga vissen’, had Petrus gezegd. En zijn kamera​den hadden gezegd: ‘Wij gaan ook met u’. Tegen de nacht waren zij uitgevaren. De ganse nacht had​den ze gezwoegd op het water. Netten uitgeworpen hier en netten uitgeworpen daar. Maar geen visje had zich laten versch​al​ken, hoewel dit meer toch zo rijk was aan bra​sems. Hadden zij soms de kneepjes van het vak verleerd? En daar hadden zij dan hun kostelijke nachtrust voor opgeofferd.

Het is inmiddels tegen de morgen. De zon doet haar eerste pogingen om de nachtelijke nevels te ver​drijven. Over enkele minuten - na nog ongeveer 100 meter (200 ellen) varen - hebben ze de thuishaven bereikt. Helaas, met een leeg schip. Diep teleur​gesteld. Zo was dat vroeger wel vaker gegaan. 

Maar dan - onver​wacht - is daar opeens een stem van de oever. Een vroege wande​laar die wat roept. ‘Kinderkens, hebt u niet enige toespijs? ‘Een visje op het brood voor het ont​bijt?’ Een vraag die hun verlegenheid onder​streept. Kort is hun antwoord: ‘Nee’. Laat die man door​lopen. Een vis​ser laat niet graag een leeg net zien.
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Maar die man zegt nog iets. En dit keer vraagt hij niet wat. Wat hij zegt klinkt als een opdracht: ‘Werp het net aan de rechterkant van het schip’. Ook voegt hij eraan toe: ‘U zult vinden’. En dat laatste klinkt als een belofte. Nu nog mooier! Weet die man daar op de oever soms beter waar de vis zit dan zij, geoe​fende vissers? Kan hij vanaf de oever wellicht een grote school vis zien zwemmen in het door de zon beschenen water?

Ze doen in ieder geval – werktuigelijk - wat hun gezegd wordt.  Of omdat ze denken: baat het niet, het schaadt ook niet? Of omdat het woord van die Man hun als een bevel in de oren klonk? Hoe dan ook, ze komen niet bedrogen uit. Want hun net stroomt opeens vol met grote vissen. Straks blijken het er 153 te zijn.

En dan laat één van de discipelen, Johannes even het net los. Hij tuurt door de morgennevels naar die Vreemdeling op het strand. Wie is Hij? Wiens stem klinkt zo vriendelijk en door​dringend als die van Jezus: ‘Kinderkens’?  Wiens optreden is zo overweldi​gend als dat van Jezus? Dit gebeuren herinnert aan vroeger, aan de dag waarop Jezus hen tot Zijn volgelingen maakte. Toen was er immers ook zo iets gebeurd. De hele nacht over gear​beid. ​.., niets gevan​gen...op Zijn Woord het net uitge​worpen ...en tenslotte twee schepen vol vis (Luk.​ 5:1v​v). Toen had Jezus gezegd: ‘Van nu aan zult gij mensen vangen’.

Wie is dan toch die vreemdeling op de oever? Johannes weet het zeker: dit is de Heere. De Levende, uit Zijn graf verrezen. Eén en andermaal gezien in Jeruzalem. Thans weer - als vanouds - werkzaam in het atelier van zijn thuisland. Daar waar het allemaal was begonnen. 

Johannes stoot Petrus aan. Hij zegt: ‘Wat denk jij, kameraad?’ Nee, zijn woord is stellig en verzekerd: ‘Het is de Heere’. Johannes is weer de eerste die ‘het ziet en gelooft’ (Joh. 20:8b). En Pe​trus....? Hij trekt zijn opperkleed aan en springt pardoes over​boord. Daar moet hij als eerste bij zijn. Al het andere kan hem ge​stolen worden. 

De Meester is daar....Mach​tig weer​zien. Heer​lijke ontmoe​ting waarin dingen uitgepraat zullen worden en duidelijk zal wor​den, dat zij inderdaad vissers van mensen zullen worden. Wat een dag!

‘Het is de Heere.’




* * *

1. Een ingeving van de liefde
Luisteren wij nauwlettend naar die vier woorden van onze tekst: ‘het is de Heere’.

Het is een woord, dat de discipel dien Jezus lief​had, is ingegeven door de liefde. Dat is zeker.

Dat is het eerste dat ons mag opvallen. Het is de liefde in het hart van Johan​nes die hem zekerheid geeft en die hem doet spre​ken, zoals hij spreek​t. De liefde voelt scherp aan. ‘Liefde is blind’, zeggen wij. Maar deze liefde maakt helder​zien​de.

‘Het is de Heere.’ Een ingeving van de liefde.

Mag het u zo ook vergaan, als u de Heere Jezus als de Levensvorst van Pasen voorgesteld krijgt in de prediking van het Woord? Veel hebt u in de afgelo​pen weken van Hem gehoord. Over Zijn bitter lijden waarmee Hij voor zondaren de dood inging en hun schuld en straf droeg. ‘Jezus, Uw verzoenend ster​ven - het rustpunt van ons hart.’ Over Zijn over​winning van de dood en het graf. Wat een wonder!

In Hem mag een zondaar alles vinden wat hij nodig heeft om zinvol te leven en zalig te sterven, met het uitzicht op het eeuwig leven, op de opstanding der doden.

Ook nu presenteert Zich deze Redder in de verkondiging van het Woord aan u. 

Hebt u Hem ook als de Redder van uw leven leren kennen? Hij staat daar in de Woordbediening op de oever en roep​t u aan. Geen geringe zaak. Want het gaat om uw behoud. U kunt om Christus niet heen. U hebt een Borg nodig, voordat u sterf​t. En dat is een haast​zaak. Is daar geen beweging in uw hart naar Hem toe, als u van Hem hoort in de preek van deze morgen? 

Ik val u toch niet lastig, wanneer ik u vraag, of u Hem lief hebt? Kunt u, wilt u met Johannes door de ingeving van de liefde dan niet zeggen: ‘Het is de Heere’?

Het kan zijn, dat de Heere Christus voor u tot nu toe in nevelen is gehuld; Jezus op een afstand. Precies zoals de Vreemdeling van Galiléa op de oever van het meer; nog verborgen voor het oog van Christus’ jongeren. 

U vermoedt wel eens wat. U hoopt wel eens een beetje. U kunt niet ontkennen, dat u niet alle kanten meer op kunt. De brug is opgehaald. U hebt een walg aan uzelf en een heimwee naar Jezus gekregen. Hij heeft u wel eens aangesproken met Zijn vriendelijk woord: ‘Kinderkens..’. Maar Hij is nog steeds voor u: de grote Vreemde​ling. U durft het ook niet te gelo​ven, dat Hij voor u stierf en op​stond uit de do​den. Zwoe​ger, tobber.....

Ik smeek op dit moment tot God voor u: ‘Heere God, stort U Zelf dan toch Uw liefde uit in het hart van die man, dat meisje’. Laat het hem/ haar weten, dat ze een discipel zijn als Johannes, bemind door Jezus. Zeg het deze discipel na: ‘Wij hebben Hem lief, omdat Hij mij eerst liefge​had heeft’ (1 Joh. 4:19).

Het is door die liefde van God, in uw hart uitge​stort, dat er een herken​ning zal komen van Jezus als de Redder van uw leven. Als bij Johan​nes. Het is daardoor, dat u het zeker weet: Hij roept​...Hij roept ook mij. Zie Hem staan, op kleine afstand van u. Het is Hem om u begonnen. Heb Hem lief!

Nog een klei​ne honderd me​ter, dan bent u bij Hem. Eén preek - wat zeg ik? - één klein woordje van de Meester Zelf kan die kleine afstand overbruggen. Dan kunt u er niet meer aan twijfe​len, dat Hij u roept. Welge​meend, zaligma​kend.

Ik zeg nog eens: het is de liefde die ons doet zeggen: ‘Het is de Heere’. Het is de liefde die u en mij voor ‘t eerst of opnieuw hartelijk aan Hem ver​bindt.

Een jongen die zijn meisje liefheeft, kan de kleur van haar ogen be​schrijven. Hij weet, hoe zij het haar draagt. Hij herkent haar zelfs, als hij haar op afstand ziet lopen. Maar al die dingen maken tenslotte de rechte ver​houding tussen hem en haar niet uit. Dat doet al​leen de liefde. 

Zo is het ook tussen een volgeling van Christus en Christus Zelf. Het kan zijn, dat u goed thuis bent in de Bijbel; het kan zijn, dat u weet, hoe een mens bekeerd wordt; het kan zijn, dat u uit​wendig vroom en braaf leeft. Maar als de liefde ont​breekt, zal het u geen nuttig​heid geven. 

Bernard van Clairveaux heeft eens gezegd: ‘Ik ken Jezus, voorzover ik Hem liefheb’. 

Hoor Hem roe​pen. Tobber, zwoeger, is Hij niet in staat om uw hart te vertederen? Kunt u nog één dag langer zonder Hem? U weet wellicht nog helemaal niet, of u wel zalig zult worden. Ik vraag u nu echter alleen: ‘Hebt u Hem lief? Gaat uw hart naar Hem uit?’



Bemint de Heer’, Gods gunstgenoten;



de Heer’ die vromen hoedt



en straft het trots gemoed.



Zijt sterk; Hij zal u niet verstoten;



hun geeft Hij moed en krachten,



die hopend op Hem wachten.







(Ps. 31:19)




* * *

2. Een (h)erkening van het geloof
En dan nu het tweede. In de tekst beluisteren we ook een (h)erkenning van het geloof. Het geloof wordt gewekt en versterkt door het Woord van de Hee​re. En u weet: het geloof kent geen twijfel. Zo ook hier. Johannes zegt niet: ‘Wie weet, het mocht eens zo zijn.…’. H​ij heeft niet maar een flauw idee. Hij gist niet slechts. Hij zegt, gelovig en welverzekerd: ‘Het is de Heere’.

Hoe weet hij dit dan zo zeker? Geeft zijn hart het hem in? Spreekt hij uit zijn gevoel? Dat ook. Ja, daar gaat het niet buiten om. Maar toch is het hier niet maar het gevoel dat zich uit. Hier spreekt het geloof. Het geloof kan niet zon​der ge​voel, maar het gaat daarin niet op. 

Hoe weet Johannes het zo zeker, dat het de Heere is? Kan hij het beredeneren? Heeft hij redelijke argumen​ten waarmee hij zijn broeders in het schip kan overtuigen? Nee. Hij kan niets bewijzen. Zijn ver​stand moet veeleer zeggen: ‘Dat bestaat niet’.

Het geloof kan niet zonder verstand. Maar intel​lectuele overwegingen alleen maken iemand nog niet tot een gelovige. Vroeger hielden wij ons misschien meer met verstandelijk argumenteren bezig, om daardoor mensen te bewegen tot het geloof in de Heere Jezus. Maar vandaag weten we maar al te goed, dat redelijke argumenten wel bezwaren kunnen wegnemen, maar dat die de mensen niet over de streep trekken. Geloven is iets existentieels; het raakt ons tot in het diepst van ons bestaan.

Maar op grond waarvan weet Johannes het dan zo zeker, dat het de Heere is, die daar op het strand van Tibérias’ zee staat? Daar kan ik slechts één goed antwoord op geven. Het is het geloof dat zich hecht aan het Woord van de Meester, waardoor Hij (h)erkend wordt. Het schaap kent de stem van zijn Herder.

Welnu, Johannes was het niet verge​ten wat de engel bij Jezus’ open graf had gezegd: ‘En ziet, Hij gaat u voor naar Galiléa, daar zult u Hem zien. Ziet, ik heb het ulieden gezegd’ (Matth. 28:7). Johannes mocht het dus op goede gronden geloven, dat weldra het moment zou aanbreken, waarop de Opgestane Zich aan de Zij​nen zou openbaren.

‘Het is de Heere.’ Dat is een geloofsuitspraak. En het geloof rust in het Woord van de Heere. Hij heeft het gezegd.

Vandaag is dat niet anders. Het geloof herkent de Meester uit Zijn Woord. Zijn schapen horen Zijn stem.

Het geloof kan het niet laten om nauwkeurig te letten op wat de Heere heeft gezegd in Zijn heilig Woord, de Bijbel. Daar laat Hij Zich vin​den. ‘Uw Woord zal ik niet verge​ten’ (Ps. 119:16). Onderzoek het. Studeer erin. Bewaar het. Laat het in alles Uw gids en leidsman zijn. Op Gods tijd zal de Heere Zich door dit Woord aan u openbaren.

Ds.G.Boer schreef eens: ‘Een verstandig bedelaar gaat altijd zitten aan de weg waarlangs mensen komen. Een zondaar doet wijs zich te zetten aan de weg waarlangs de Koning der koningen komt.’

De Bijbel is die koninklijke weg, het Woord waarlangs onze Meester komt. Het is vol van beloften en bevelen.

En dan is er - dunkt mij - nog iets te zeggen over de vraag, hoe Johannes het zo zeker weet, dat het Jezus is, die daar op de oever van het meer staat.

Hij spitst zijn oren. Hoor toch eens goed, wat die Vreemdeling daar​ginds roept: ‘Kinder​kens...’. Zijn dat woorden van een vreemdeling? Er is geen twijfel mogelijk. Dit zijn woorden van Jezu​s. Heel vertrouwd, net als vroeger, als vanouds. Zo ging Jezus met de Zijnen om. Ja, dat is de Heere! De met ons lot Bewo​gene. Geen Gebie​der op afstand. Maar een Heere die Zich in​laat met de kleinen, de zwakken, met mensen die graag op de schoolbanken van Zijn leer​school zit​ten. ‘Kinderkens.’ Vgl. Mark. 10:24 o.a..

Vandaag gaat dat niet anders. Het kan zijn, dat Jezus op dit moment voor u een verre en vage groo​theid is. Het kan zijn, dat u Hem amper her​kent in het sche​merduister van uw benevelde bestaan.

U kunt niet geloven, omdat uw hart leeg is, net zo leeg als het schip van de discipelen. U kunt niet geloven, omdat u zich een prul voelt, net als Petrus die zijn discipel​schap verspeeld had door zijn verloochening en die bovendien voor het vis​sersvak blijkbaar ook geen cent meer waard was. U kunt niet geloven, omdat u geen toe​spijs hebt om Jezus aan te bieden.

Kom, let er dan nu nog eens op, hoe Hij u aanspreekt: ‘Lieve kinderen’. U moet er wellicht steeds aan denken, dat er min​stens één slec​ht mens bij u in de straat woont en dat u dat zelf bent. Maar u mag het op hoog gezag ook geloven, dat Hij gewil​lig is om u aan te spreken met: ‘Lief kind’. Dat kon Petrus niet klein krijgen. Johannes ook niet. Dat is alleen in geloof te aanbid​den. ‘Het is de Hee​re’.

Zeg het eens: Hebt u Hem zo vroeger ook niet horen spreken? En zou Hij dan nu voor u een volkomen vreemde willen blijven?

Hoor Hem roe​pen: ‘Kin​dertjes’.

Verlies het van Hem. De Vreemd’l​ing van Galiléa die Zich zo graag nader ver​klaart aan uw hart, is hier ook vanmorgen. In het gewaad van Zijn Woord. ‘Aldaar zult u Hem zien.’ De Opgestane die de Zijnen niet vergeet. ‘Mijn lieve Meester.’  Hij heeft het alles in mijn plaats volbracht. Hij vangt mij op in het uur van sterven. Hij gaat mij voor naar huis.

Ik las eens van een vissersman die goed forellen kon vangen. Hij sleepte de ene vis na de andere uit het water. ‘Hoe doe jij dat toch’, vroeg ie​mand hem. ‘Wel’, antwoordde de man, ‘om forellen te vangen, moet je drie regels goed in acht nemen. De eerste regel is: Laat jezelf niet zien. De tweede: Laat jezelf niet zien. En de derde: Laat jezelf niet zien.’

Zo sta ik hier, gemeente, dienaar van het Godde​lijk Woord. Ik houd mij schuil achter de grote Meester. Laat u vangen in het net van Zijn Woord. Zie Hem. Hoor Hem. (H)erken Hem als uw Heere en Heiland.




* * *

3. Een getuigenis van de hoop
En dan het derde.

Met het geloof, gemeente, komt ook altijd de hoop mee. Luister maar. Op grond waarvan weet Johannes het zo zeker, dat het de Heere is? Op grond van het geloof in het Woord van deze Meester. Zo zei ik het. Maar dat geloof wordt hier gedragen op de schouders van de hoop. 

Kijk eens naar het grote wonder dat onder de voeten van Jezus’ discipelen in het schip plaat​s​ grijpt. Die Vreemde​ling op het stra​nd heeft gezegd: ‘Daar zit de vis, gooi uit dat net en u zult vangen...’. En het ge​beurt. Kan dat wonder aan iemand anders te danken zijn dan aan Jezus? Nee, nee, dat is werk van de Heere. ‘Het is de Heere’, zegt Johan​nes. 

Hij zegt niet: ‘Dat is Jezus’. Hij belijdt, dat Jezus daar op de oever ‘Kuri​os’ (Heere) is. Dat is een Paasbe​lijdenis, gedragen door hoop. Zo had zelfs Tho​mas, de twijfe​laar het gezegd: ‘Mijn Heere en mijn God’. Jezus Christus: Eén Die het voor het zeggen heeft. Die met de macht van Zijn liefde mijn harde hart stuk​breekt en het meest onmogelijke mogelijk maakt. Geen grillige des​poot, maar een Heere Die recht op mij heeft. Eén Die voor de vangst zorgt. Er is hoop. Jezus’ Woord ver​sterkt het geloof. Jezus’ daad als ‘Kurios’ wakkert de hoop aan.

Het wonder van 153 grote vissen, in een enkele minuut op ‘s Heeren bevel gevangen,  ja ook dat doet Johannes zeggen: ‘Het is de Heere’. 

En zo werkt dat nog steeds. Er is hoop.

Het lijkt soms, alsof er vandaag geen wonderen meer gebeuren. Hoe vaak is het voor ons gevoel wat het was bij de discipelen: ‘En in die nacht vingen zij niets’ (Joh. 21:3 slot). Preken en nog eens preken; en de mensen lijken het alleen voor ken​nisgeving aan te nemen. Pastoraat beoefenen, men​sen bewegen tot het geloof; maar er is vaak geen praten aan; mensen sterven soms even rustig (vals gerust) als zij altijd hebben geleefd. Ambtswerk lijkt onbegonnen werk. Waar blijft toch de vurig gewenste geestelijke opwekking binnen de ge​meente? Is de Heere soms van ons geweken? Staat het er hope​loos voor?

Zelfs binnen de kerk wordt er weinig meer gehoopt. 

En toch...Let op de tekenen die Hij doet. Het wonder van de 153 grote vissen. Durft dan nog iemand te vra​gen: ‘Wie bent U?’. Zien we aan dit wonder niet, dat het de Heere is? (Joh. 21:12).

Straks zitten Jezus’ jongeren op het strand in een kring om Hem heen. Heel de nacht niets gevan​gen. Maar het ontbijt staat voor hen klaar. Vis op een kolen​vuur. De grote Gast​heer bedient hen. En wat zij tenslotte gevangen hebben als door een Gods​wonder, dat mogen zij meenemen naar huis. Om het daar te zeggen en te laten zien, dat de Opgestane zorgt, dat op Zijn tijd onze netten vol worden.

153 grote vissen. Er is veel gespeculeerd met dit getal. Bij de rabbijnen is het een aanduiding van de getals​waarde van de komende eeuw (‘ha-olam haba’). Wij kunnen er ook het toe​komstbeeld in ontdekken van een kerk van God waarin al Gods uitverkorenen zijn samengebracht als in een net, dat niet scheurt. Ongedeeld, niet meer in hokjes en vakjes verdeeld. Een ontel​bare schare.

In elk geval heeft dit wonder de apostelen des Heeren hoop gegeven. Ja, er is hoop. Zit maar nooit bij de pakken neer. De Heere Zelf zorgt voor de vangst. En als u de hoofdstukken die op Johannes 21 in uw Bijbel volgen (in het boek Handelingen) leest, ziet u het: 3000 - 5000 bekeerlingen die de Heere worden toege​voegd. 

Die kant gaat het op. Een schare die niemand tel​len kan. Laat de moed niet zakken, Johannes, Pe​trus, Thomas, vissers op de wereldzee der volke​ren.

Soms ziet u het zich voltrekken. Als een jongen zijn wapens komt inle​veren en zich niet meer sta​an​de kan houden in de ‘kuip’ of in de disco. Eén van die 153 vissen.

Of als het Woord op heel de ge​meente zoda​nig be​slag gaat leggen, dat de vissen bij tiental​len het net inzwemmen. Waarom zou dat van​daag niet gebeu​ren? ‘t Is maar wat we van onze Meester ver​wach​ten. Is het soms niet beloofd? ‘Mijn Woord zal niet ledig tot Mij wederke​ren’ (Jes. 55:11).

De gemeente waartoe wij behoren, lijkt misschien wat op een uitgebrande haard. Maar zijn er dan helemaal geen kooltjes blijven branden? Laten die de andere aansteken.

‘Het is de Heere.’ Er is hoop. Bid, bid vurig om een door​braak. 153 grote vissen.

‘Het is de Heere.’ Een getuigenis van hoop. Zo mag het ook persoonlijk zijn.

Als u soms lang in het duis​ter hebt gezeten en het zicht op de levende Chris​tus bent kwijtge​raakt, mag het geloof u doen zeggen: ‘Als iemand in de duister​nissen wandelt en geen licht heeft, dat hij be​trouwe op de Naam des Heer​en en steune op zijn God’ (Jes. 50:10). Maar de hoop mag er ook zijn.

Ze wordt aangewakkerd, doordat de Heere altijd weer panden/ bewijsstukken van Zijn genade en liefde aan ons geeft. 153 grote vissen.

Ik weet wat het betekent, als mijn aandeel aan Gods genade betwist wordt. Ik voel mij dan als iemand die het eigendomsbewijs van zijn woning in zijn bezit heeft, maar het papier haast niet meer lezen kan, omdat het vergeeld is en versleten. Wat kan hij echter in zo’n geval beter doen dan dat officiële stuk nog eens tegen het licht houden om het watermerk erin te ontdekken; het waarmerk van de notaris die indertijd het stuk maakte.

Wel, zo mag er op zijn tijd bij u die u bestreden gevoelt, toch ook het bewijsstuk van Gods genadewerk zijn. Als u zich laat doorlichten door Gods Geest. Mag u het dan niet met blijdschap waarnemen, dat de Heere in u Zijn genade heeft verheerlijkt? Zijn daar niet de ken​tekenen van Gods genade in u?

· een droef​heid en heimwee naar God;

· een won​der​lij​ke vrede die er in uw hart komt, wanneer u hoog hoort opgeven van de Heere Jezus;

· het suizen van een zach​te stil​te, als u uw gebeden hebt gedaan;

· het zuchten en dorst​en naar gerech​tig​hei​d; dat wil zeggen: naar een leven in overeenstemming met Gods geboden?

Dit zijn even zovele ritselin​gen van de Geest. Ken de Heere aan deze wind des daag​s. Zeg: ‘Het is de Hee​re.’ Dan be​hoeft Jezus geen minuut langer de grote Vreemde​ling voor u te zijn. Er is hoop. 153 grote vissen.

De hoop op de Levensvorst van Pasen wordt door het wonder gevoed. Let eens op de werken van Zijn hand in aller​lei uit​red​din​gen in uw leven en schep moed. Zijn ook deze niet als 153 grote vis​sen? Mis​schien is het uw eigen vrouw, uw broer of uw kind wier ogen na veel gebeden opengaan voor de dienst van de Heere. Is dat dan geen vangst als van 153 grote vissen? Schep moed uit hun behoudenis en zeg: ‘Het is de Heere’. De Opgestane Christus gaat door met Zijn Zaligmakerswerk.
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Als uw levens​scheep​je leeg is en als u de laat​ste tijd zelfs het zout in de pap niet hebt ver​diend, als alles fail​liet gaat in uw leven, mag er dan toch geen hoop zijn, dat de Heere het van vandaag op morgen anders maken kan? Als Hij met Zijn gena​de over u gaat meesteren, behoeft u ner​gens over in te zitten. 153 grote vissen. 
Toen Christen uit de Christenreis van John Bunyan, in de doodsrivier kwam, ontzonk hem alle moed; hij voelde geen grond meer onder zijn voeten; hij werd gekweld door de gedachten aan zijn zonden. Maar wie hield hem ook toen het hoofd boven water? 

Zijn kameraad Hoop. En toen was het: ‘O, ik zie Hem weer en Hij zegt tot mij: Wanneer gij zult gaan door het water, Ik zal bij u zijn en door de rivieren, zij zullen u niet over​stromen’ (Jes. 43:​2).

*
 *
 * 

Vandaag, gemeente, staat Christus aan de oever van uw levenszee. Hij spreekt en nodigt. 

Weldra staat Hij daar weer. Op de laatste dag van de wereld​geschiedenis. ‘…De engelen zullen uitgaan en de bozen uit het midden der rechtvaardi​gen af​scheiden. En zullen dezelve in de vurige oven werpen; daar zal zijn wening en knersing der tanden’ (Matth. 13:49v).

Dat zal een dag van eeuwige ondergang zijn voor u die door de liefde nooit bent getrokken, die door het geloof niet aan de levende Christus werd verbonden en die verstoken bleef van de hoop die al het leed doet verzachten.

Ik stel u daarom tenslotte nog een vraag. De vraag die Christus aan Zijn jongeren stelde, nadat Hij hen de gelij​kenis van het visnet had verteld: ‘Hebt gij dit alles verstaan?’ Zij zeiden tot Hem: ‘Ja, Heere’. Zo zij het.
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Dat deze dag voor u de dag moge zijn, waarop u met Johannes en met allen die Christus lief​hebben, zult zeggen: ‘Het is de Heere, mijn Heere en mijn God’ (Joh. 20:28).

Laat het oud-christeljk symbool uw lijfspreuk zijn: ‘Icht​hus’ – ‘Jezus Christus, Zoon van God, Red​der.



‘t Is de Heer’ van alle heren,



Sions God, geducht in macht,



Die voor eeuwig zal regeren



van geslachte tot geslacht.



Sion, zing uw God ter eer,



prijs Zijn grootheid; loof den Heer'.

                              



(Ps. 14​6:8)






Amen.

� De afbeelding toont het Byzantijns mozaiek van de broden en vissen in Tabcha. Het Griekse woord voor vis is: Ichthus = Jèsoes Christos, theoe huios sootèr (Jezus Christus, Zoon van God, Redder).
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