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Preek over Joh. 5:6bPRIVATE 


Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 147:2, 6


3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4.  Psalm: 38:15  / 30:8


5.  Schriftlezing: Joh.5:1-15


6.  Gebed


7.  Tekst/ thema:


Thema: Joh.5:6b


Jezus zeide tot hem: Wilt gij gezond worden?

Punten:



Op ziekenbezoek


1. de chronisch zieke in Bethesda



2. Jezus de Heelmeester



3. hun ontmoeting in de tempel


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 116:5, 7, 11


10.Prediking


11.Psalm: 103:2, 3


12.Dankgebed


13.Psalm: 19:6, 7


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.




1. de chronisch zieke in Bethesda
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We gaan vanmorgen op ziekenbezoek in een verpleeghuis in Jeruzalem: Bethesda. U kunt het vinden vlak bij de Schaaps​poort, aan de Noord-Oost kant van de stadsmuur.

Ook vandaag zijn de ruïne’s van Bethesda daar nog te zien; naast de St.Annakerk in de Oude Stad (zie de afbeelding).

Bethesda is in Jezus’ dagen een tamelijk  groot verpleeghuis voor lichamelijk gehandicapten; vijf zalen die een grote menigte van zieken kunnen herbergen. Kijkt u eens even rond: blinden, kreupe​len, verlamden in menigte. Ongelukkige stakkerds. Eén hoop ellende.

Waarom zijn al die mensen hier? Ja, wat moet een mens, als het thuis niet meer gaat? Niemand is graag in een zieken- of verpleegtehuis. En toch is het een zegen, dat er zulke tehuizen zijn. Het is een zegen, dat er artsen zijn die deskundige hulp kunnen bieden. En vriendelijke handen van ver​plegend personeel die ons ver​zorgen, als wij onszelf niet helpen kunnen. De middelen zijn er om ze te gebruiken.

Maar de zieken in Bethesda liggen daar nog om een andere reden. Bethesda is een kuuroord. U weet wat dat is. Ze zijn er ook in onze tijd. Enige tijd geleden waren wij in Nordenau (Sauer​land) waar vele zieken genezing zoeken in een ‘Kuran​stalt’ met geneeskrachtige aardstralen.
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Nu, in Bethesda zoeken al die mensen genezing in een vijver waarvan het bro​nwater genees​kracht krijgt van de hemel uit. Soms is het hier een stukje hemel op aarde. Dan komt er een engel die het water beroert.

En de eerste de beste die zich dan in de vijver begeeft, is meteen gezond. Bethesda = huis van barmhartigheid (?). Raakvlak van de hemel. Dat is meer dan een ondefiniëerbaar mirakel. Het is een handreiking van de levende God Zelf. Hij ziet op Zijn tijd om naar de ellende van Zijn volk.

Geen wonder, dat zo velen hier genezing zoeken. Het is goed, dat de mens de middelen die God geeft, gebruikt. Maar in Bethesda gaat het er wel wat merkwaardig naar toe, vindt u ook niet? De mensen moeten hier in elk geval allemaal op hun beurt wachten. Eén voor één. Ook die ene zieke man bij wie wij vanmorgen een bezoek brengen.

Leef het u in. U vindt er misschien uzelf in terug. Hoe hij heet, weet ik niet. Een zeker mens, wordt hij genoemd (vs. 5).

Wat hij mankeert? Ook dat is uit het verhaal niet direct op te maken. Hij kan geen been staan. Dat is het. Hij ligt daar maar op zijn matrasje. Dag en nacht. En als u vraagt, wan​neer hij ziek geworden is, zegt hij: lang gele​den, 38 jaar geleden al. Zeg maar gewoon: zijn hele leven lang. Dus echt chronisch ziek. 38 maal 365 dagen en nachten; 13.870 maal de zon zien op- en ondergaan. 38 koude winters en hete zomers. Zonder dat er iets veranderde in zijn toestand.  

In één woord: een hopeloos geval. ‘Eenzaam ben ik en verscho​ven, ja d’ ellende drukt mij neer’ (Ps. 25:8 ber.). Of met de woorden van de man van Psalm 38: ‘Ik ben verzwakt en uitermate zeer verbrij​zeld; ik brul van het geruis mijns harten’ (vs.9). 't Is met geen pen te beschrijven.

Wie denkt er nog aan hem? Als iemand zo lang ziek is, lijkt het allemaal heel gewoon op de duur. Iedereen went aan het ziektebeeld behalve de man in kwestie zelf. Een menigte zieken in Beth​esda: een grauwe massa en hij een nummer, niet meer dan dat. Erg is dat: een schepsel Gods, zo toegetakeld, zo een​zaam. U vindt er misschien uzelf in terug. Ziek-zijn stompt af op de duur. Eenzaamheid is een groot verdriet.

Ja en dan is er nog iets. De zieke van Bethesda is vaak maar een enkele meter verwijderd van zijn herstel. En toch geneest hij nooit. Kijk eens! In het wateroppervlak van de vijver komt opeens een beroering. Daar is hij weer, de engel uit de hemel.

O, als daar dan eindelijk nu eens iemand zou zijn - een goede vriend - die tegen alle mensen zou zeggen: nu gaat deze kame​raad een keer voor, vindt u ook niet? Hij wacht al zo lang. Maar dat gebeurt niet. Er zijn steeds zoveel wachtenden vóór hem. En ieder denkt altijd het eerst aan zichzelf. Nu, dan maar weer uitkijken naar een volgende gelegenheid, een kans van slagen die wellicht nooit komt.

Moet ik nog meer vertellen over die man? Is ‘t nog niet ge​noeg? Kunnen wij nog één dag langer aan zulke stakkerds voor​bijgaan? U vindt ze ook in onze wereld. Mensen naar wie nie​mand één hand uitsteekt. Zieken, eenzamen. Bij u net om de hoek van de straat. In de drukte van het leven worden ze vergeten. Een mens denkt al gauw: ik heb geen tijd of: ik heb de handen vol aan mijzelf.

Wij leven in een goed geoliede verzor​gings​maat​schappij met zorgsectoren waarin het omzien naar de mede​mens is gedelegeerd aan professio​nals. Maar ontslaat ons dat van onze plicht - van wie dan ook - om in christelijke naasten​liefde om te zien naar elkaar? Of heeft het individualis​me ook in ons leven zo toegeslagen, dat wij allemaal roepen wat Kaïn riep: ‘Ben ik mijns broeders hoeder?’ We vermoeden op zijn hoogst, dat er achter de gor​dijnen van de buren niet alleen geluk schuilgaat.

Of kost het misschien toch niet zoveel tijd en ook niet veel moeite om de stoute schoenen aan te trekken, aan te bellen en te vragen: ‘Mag ik eens even bij u om het hoekje kijken? Kan ik wat voor u doen?’ Een beetje aandacht, een paar bemoedi​gende woorden doen soms al zo veel.

We mogen wel dankbaar zijn, dat er in de wereld althans nog (jonge) mensen rondlopen, die wel bewogen zijn over hun naas​ten, die er een aca​demische of HBO-studie voor over hebben om soms levenslang tussen de bedden in een zieken​huis te verke​ren. In Nederland en aan het ande​re eind van de wereld.

2. Jezus de Heelmeester

Kom, laat ons dan nu eens met Jezus meegaan, op bezoek bij de 38 jaar zieke in Bethesda. Jezus is - wellicht ter gelegenheid van het Loofhutten​feest - in de heilige stad. En het is sab​bat. M​et palmtakken zwaaien, gammele hutten bouwen op het platte dak en dat ter herinnering aan het zwerversbestaan dat Israël ooit leidde in de woestijn? Prima! Naar de synagoge gaan en daar in de boeken der profeten lezen, dat in het land der rust straks geen inwoner zal zeggen: ‘Ik ben ziek, omdat het volk dat daarin woont vergeving van ongerechtigheden zal hebben’ (Jes.​ 33:24). Uitstekend!

Geen bezwaar. Maar is daar ook praktijk van godzaligheid bij u? Jezus gaat naar Bethesda. Niet uit verveling, maar omdat Hij barmhartig​heid wil bewijzen. Gaat Hij de grote menigte mensen die zich in Bethesda bevindt, toespre​ken, zoals Hij dat nog al eens deed op het tempelplein? Roept Hij iedereen toe: ‘Sta op, ga weg van hier; als u gelooft in Mij, behoeft u geen dag langer ziek te zijn!?’ Massa-gebedsge​nezing?

Nee, zo werkt Hij niet. Niet massaal, niet collectief. Hij is niet op de aarde gekomen om alle ziekenhuizendeuren in één dag te sluiten en alle begrafenisondernemers werkeloos te maken. Zo is het niet. Nu nog niet althans. Ge​bruik maar alle midde​len die dienstig kunnen zijn om uw leven leefbaar te maken. 

Maar overigens ziet de Heere Christus het nog even aan, dat de ganse schep​ping kraakt in haar voegen: die wereld die bloedt uit duizend won​den; de mensheid die de gevolgen moet dragen van haar zonden. Straks worden alle dingen nieuw. Nu zijn we nog niet in dat land waarin geen inwoner ziek is en waar allen vergeving van ongerechtigheid hebben.

Jezus stapt Bethesda binnen en laat Zich in met één persoon, met de man die het langst heeft moeten wachten. Zo werkt Hij. Heel persoonlijk. Hij wil aan hem laten zien, wie Hij is. Opdat iedereen in Bethesda en in Jeruzalem zou weten, dat er van Hem meer te verwachten is dan van een engel uit de hemel. De 38 jaar zieke man zal een toonbeeld worden van Goddelijke ontfer​ming.

Regelrecht gaat Jezus naar die man toe. Wat iedereen kon zien, dat ziet Jezus ook: ‘s mans li​chamelijke ellendige toestand. Maar Jezus ziet meer. Hij kijkt dwars door ons heen. Hij weet wat eenzaamheid is. Hij proeft de wanhoop in het hart, de angst om te moeten sterven wel​licht.Hij voelt de pijn van een mens die denkt: ik ben niet alleen door mensen, maar ook door God verla​ten; hoe loopt dit ooit nog eens met mij af?

En dan dat korte gesprekje tussen Jezus en die man. Hij kent Jezus niet; Jezus werkt vooreerst incognito. Maar Jezus kent hem wel. Een zeker mens, NN voor iedereen, maar niet voor Jezus. Jezus heeft geen informatie nodig uit de dos​siers van een ziekenhuis.

We lezen niet, dat de man om aandacht vraagt. Ach, als iemand niet weet, wie Jezus is, ver​wacht hij het ook niet van Hem. Jezus moet Zichzelf blijkbaar eerst aan hem openbaren. Zo werkt Hij.

Voor de man is Jezus een van de vele voorbij​gangers. Maar voor Jezus is die man iemand die Hij bezoekt. Hij bezoekt hem met heil. 

Een korte vraag om te beginnen. ‘Wilt u gezond worden?’ ‘On​handig, onverstandig’, denkt u wellicht. Is dat nu een manier om met iemand ken​nis te maken? Waar ligt die man nu anders voor hier dan om weer beter te worden?! Stel u voor, dat ik zo iets zou vragen aan een patiënt in een ziekenhuis!

Ja, toch is het altijd - zo komt u het vaak tegen in de ge​sprekken die Jezus voert in het Evangelie naar Johannes - heel belangrijk om te zien, hoe Jezus een gesprek begint. Zo ook, als wij een gesprek met iemand aangaan. Dat begin van een ge​sprek kan meteen alle deuren sluiten. Het kan ook verwachtingen wekken.

En dat is nu juist hier het geval. Jezus had die man kunnen vragen: ‘Kan ik iets voor u doen?’ Wat zou deze zieke dan gezegd hebben? ‘Ik wacht al zo lang.‘ Hij zou Jezus’ hulp hebben ingeroepen om hem als eerste in het water van de vijver te brengen, als de engel van de hemel weer zou komen. Maar Jezus wilde net iets meer doen voor hem.

Wilt u gezond worden? Of hebt u - u hier van​morgen in de kerk of bij de kerkradio - misschien allang de moed opgegeven, omdat er toch geen doen aan is? Of bent zo gewend ge​raakt aan de muren van uw ziekenvertrek, dat u er wellicht zelfs vrese​lijk tegenop zou zien om het volle leven weer in te gaan. Hospitalisme, noemen we dat vandaag.

De man mag het zeggen. Hij mag zijn onmogelijk​heden, zijn wanhoop, zijn teleurstelling in mensen onder woorden brengen.

Doet u dat ook? Kom, doe het maar. De Heere wordt niet moe om u aan te horen. Zeg het ge​rust: ‘Heere, ik zou willen, maar ik kan niet. Ik heb geen been om op te staan. Anderen gaan jui​chend naar huis; ik kom geen stap verder. Lichamelijk niet, geestelijk niet.’

Die vraag van Jezus wekt verwachting. Zo doet de Meester dat. Hij vraagt wat u wilt. Zeg Hem dat. Hij staat voor geen onmo​ge​lijkheden. Zou iets voor de Heere te wonderlijk zijn? Nee, ik bedoel niet te zeggen (zoals moderne psycholo​gen dat doen), dat u moet blijven vechten en dat dit uw leven zal verlengen. 

Ik bedoel te zeggen, dat u de middelen mag gebruiken (zoals de 38 jaar zieke man dat deed) en tege​lijk moet bedenken, dat er slechts Eén is die echt de naam van Heelmeester draagt. Wat Hij u te geven heeft, is meer dan wat u ooit van Hem verwachten kunt.

Stort voor Hem uit uw ganse hart. Wat staat er bovenaan op uw verlanglijst?

Zie dan vervolgens, gemeente, hoe Jezus han​delt. Hoor wat Hij zegt: ‘Sta op, neem uw bed op en wandel’. En terstond doet de man het. ‘s Heeren Woord is met macht. Hij is meer dan die engel die telkens even op bezoek komt in Beth​esda. Hij is de Zoon van God die Man van smar​ten wil zijn, Die ‘onze krankheên kent en lief​derijk geneest’ (Ps. 103:2). Die er onderdoor is gegaan als geen ander aan het vloekhout van Golgotha. Die Zich daar door God en alle men​sen verlaten wist. Hij wachtte naar medelijden, maar kreeg die niet.

Het is daarom dat Hij zeggen kan tegen de zieke van Bethesda: ‘Sta op, wandel...!’ Hij staat voor geen onmogelijkheden. Geef de moed niet op. 

Daarvan mag de 38 jaar zieke man getuige wor​den. Als hij zo meteen met zijn matrasje op zijn rug rondloopt in de heilige stad. Een teken van Jezus’ wondermacht. Hij maakt er een publiek geheim van. 

‘Zeg, jij daar’, zeggen een paar orthodoxe Joden tegen hem, ‘weet je wel, dat dit niet mag?’ ‘Wat?’ ‘O, het is sabbat.’ Maar Hij, Jezus heeft het gezegd. Mag dat dan niet? Is de sab​bat er niet goed voor om goed te doen? En om overal te laten zien en horen, dat Jezus de (Heel-)meester van al onze wonden is? Daar zouden wij op deze rustdag het ook maar veel over moeten hebben.

Ervaar de wondere kracht van Zijn genezende nabijheid. Hoort wat Hij zegt: ‘Sta op, wandel…’. En laat dat machtswoord van Jezus al uw ver​lammingen opheffen. ‘Die de Heere verwachten, zullen de kracht vernieuwen…; ze varen op met arendsvleugelen’ (Jes.40:31).

3. hun ontmoeting in de tempel

Maar nu het laatste en meest beslissende. Let op de slotverzen van de perikoop (vss.13vv). Waar gaat die door Jezus genezen man na zijn gezondmaking naar toe? Naar huis? Dat had Jezus niet gezegd. De man had wellicht helemaal geen huis. Hij had 38 jaar lang weinig meer gehad dan een slaapmatje. Ga heen! Waarheen? Naar Gods huis. Daar vlakbij. Daar kan men danken voor al de weldaden die we genoten. Het beste plekje dat er is. Daar - bij de altaren der verzoening - mocht die man de nabijheid des Heeren ervaren. Daar kon hij zingen (Ps.103):


Loof Hem die u al wat gij hebt misdreven,


hoeveel het zij, genadig wil vergeven,


uw krankheên kent en liefderijk geneest..








(Ps. 103:2 ber.)

Is dit het niet, ook voor ons? Als wij na een (langdurige, ernstige) ziekte weer voor het eerst in de kerk komen? We heb​ben de dokter bedankt. Maar zult u niet vergeten, dat het God is die u zegende met gezondheid? En wilt u ook al die andere medemensen niet vergeten, die het van u weten mogen, wat de Heere aan u deed?

Laat de gemeente de plaats zijn waar we met ons ver​driet en met onze rouw onder de ogen van God komen.Maar laat ons hier ook met allen God danken, als Hij ons gezondheid geeft. Niet alleen, als Hij ons die opnieuw geeft. Maar altijd. Waaraan hebben wij het te danken? Aan Jezus alleen. Vergeet het niet. ‘t Zijn alle onver​diende weldaden.

En wat gebeurt er dan tenslotte in de tempel? Er volgt nog een korte ontmoeting tussen Jezus en de genezen man. Opeens komt hij Jezus weer tegen. Wat zeg ik? ‘Jezus vindt hem’, lezen we in vers 14. Direct na zijn genezing was daar wei​nig gelegenheid geweest om verder te praten. ‘t Was druk in Bethesda. Te druk voor Jezus. Ook was Hij niet direct naar dit ziekenhuis gegaan om Zich met iedereen in te laten. Hij was een andere kant opgegaan, ook naar de tempel. Daar was Hij graag. Dicht bij Zijn Vader. En ook vlakbij de mensen. En wat Jezus nu vooral in de tempel zoekt, is die man. Blijkbaar heeft Hij hem nog wat te zeggen. En waar kon dat beter dan daar? En wanneer kon dat beter dan nu die man er kennelijk behoefte aan had om God te danken?

Als ons hart vertederd is door ootmoed en dank, kan de Meester heel wat aan ons kwijt. Daar handelt Hij iets af met een mens wat voor heel zijn leven, ja zelfs voor eeuwig van belang is. Hebt u dat zo ook wel eens meegemaakt?

Nu, in die tweede ontmoeting tussen Jezus en de 38 jaar zieke en herstelde man - een vervolg op hun treffen in Bethesda - komt Jezus maar niet met een vraag. Het gaat er ogenschijnlijk zelfs frontaal naar toe. ‘Zie gij zijt gezond gewor​den; zondig niet meer, opdat u niet wat ergers geschiede’ (vs. 14).

Daar kon die man het mee doen. Bedoelde Jezus te zeggen, dat hij om zijn eigen schuld - een speciale zonde misschien - 38 jaar lang ziek gelegen had? Nee. Zo direct wordt hier het verband tussen zonde en ziekte niet gelegd. Niet zoals Jezus’ discipelen het later onder woorden brachten, toen ze een blindgeborene in de buurt van Siloam te Jeruzalem zagen zitten en meen​den, dat die man blindgeboren was, omdat hij of althans zijn ouders een groot kwaad moesten hebben bedreven (Joh.​ 9:1vv).

Nu, het verband tussen zonde en ziekte is sub​tieler. Laat Jezus het uitleggen in Zijn merk​waardige woord tot de genezen man van Bethesda. Twee dingen daarover tot slot.

Jezus zegt: ‘Man, u zou nog iets ergers kunnen meemaken dan 38 jaren ziekte’. Heeft die genezen man het begrepen? Ik weet het niet. Als wij het maar verstaan. Wat denkt u ervan, als ziel en li​chaam beide verdorven worden in de hel? Eeuwige pijn. Eeuwige godge​scheidenheid, eenzaamheid die erger is dan wat een mens in dagen van isolement op aarde ooit kan meemaken. ‘Opstan​ding der verdoemenis’ (Joh. 5:29). Dan is er nooit meer redding te verwachten, niet van de kant van Jezus, zelfs niet van de kant van engelen. Hebt u daar wel eens over nage​dacht? Zit u er wel eens over in?

Gezondheid is maar alles, zegt men. En wat stelt een mens al niet in het werk om lang en gezond te leven. Maar hebt u zich ook wel eens zorgen gemaakt over uw eeuwig lot? Gezondheid is niet alles. Is het goed tussen de Heere en u? Maak u daar zorg over.

En dan het tweede. Jezus zegt niet: ‘Man, jij hebt je ziekte te danken aan extra groot kwaad​’. Hij zegt wel: ‘Je zou je gezondheid verkeerd kunnen gaan gebruiken. Nu ben je dankbaar. Maar straks ga je met de weldaad van je genezing wellicht een heel verkeerde kant op. Laat de zonde over jou niet heersen. Nooit meer.’

Mag Jezus dat zeggen? Ook tegen mij en u? Ja, ook als wij nooit ernstig of langdurig ziek zijn geweest. Vgl. Joh. 8:11 (de overspelige vrouw).

O zo gemakkelijk vergeten we Gods weldaden en gaan maar weer op het oude spoor door. Dan ver​geten we zelfs onze geloften aan de Heere te betalen. We gaan weer op in het zicht- en tastbare. We leven voor ‘t vaderland weg. Zonder God en zonder hoop in de wereld. Zorgeloos en ondank​baar. 

Heeft de Heere dat dan aan ons verdiend? 

Of zou het tijd worden, dat wij de goede keus maken?! Niet in een opwelling. Maar overmand door de goedheid van God. Eerst zo kan het. Zie op Hem Die niet alleen Man van smarten was, maar ook Borg. Hij wil u door Zijn bloed steeds wassen en door Zijn Geest steeds reinigen.

Wees eerlijk: hebt u niet genoeg verdriet gehad van het zondi​gen. Durft u het wel tegen de Heere te zeggen: ‘Met Uw hulp, Heere, nooit meer dat leven van vroeger waarin ik zo hartstochtelijk mezelf liep te bevredigen. Ik heb er scho​on genoeg van. Laat mij voortaan U dienen met alles wat U mij gaf.’ 



Neem mijn leven, laat het Heer’



toegewijd zijn aan Uw eer;



Neem mijn handen, dat zij ’ t merk



dragen van Uw liefdewerk.





Zangbundel Joh.de Heer, nr.463
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Als u in Aiges-Mortes komt (Zd. Frankrijk), moet u ook eens gaan kijken in de toren-gevan​genis waar enkele honderden jaren geleden Marie Dunant gevangen is gezet (1715-1776). Een Hugenoten-meisje, 14 jaar oud. Zij en dertig andere vrouwen. Daar heeft ze 38 jaar lang vastgezeten. En toen ze er eindelijk uit mocht, liet ze één woord achter op de muur van haar gevangenis. Het woord 


'Weersta' (‘resistez’).

Niet zondigen, maar sterke tegenstand bieden tegen alles wat ons ooit van ‘s Heeren dienst zou kunnen aftrekken. In dagen van ziekte, gevangenschap en ook in ‘t volle leven.

En als mijn gevangenisdeur nu eens nooit meer zou opengaan? Als ik ziek ben en nooit meer beter word. En als ik het dan ten​slotte toch een keer moet verliezen van de Koning der ver​schrikking, de dood?

Geen nood. Als er dan maar het uit​zicht op het land van de rust mag zijn, waar geen inwoner zal zeg​gen: ‘Ik ben ziek; omdat het volk dat woont vergeving van ongerechtigheid zal hebben.’

Amen.

