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Preek over Kol. 3:1-7PRIVATE 


Orde van dienst

1. Votum en groet


2. Psalm: 119:3


3. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.


4. Psalm: 65:2
/  95:3




5. Schriftlezing: Kol.3: 1-17


6. Gebed


7. Tekst: Kol.3:1-7



Punten:



1.Gestorven en opgewekt



2.Niet omzien, maar omhoog zien



3.Heilig strijden - heerlijk overwinnen


8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 1:1, 2 en 3


10.Prediking


11.Psalm: 110:1,3


12.Dankgebed


13.Psalm: 89:8


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.




*  *  *  *

De brief aan Kolosse is een brief die tussen vier muren van een gevangenis is geschreven. Vermoedelijk vanuit Efeze. Niet ver van Kolosse vandaan. 
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Kolosse kunt u vinden in het huidige Turkije, in de toenmalige Romeinse provincie Asia. Een stadje dat gelegen was aan de zuidelijke oever van de rivier de Lycus (in Frygië): een vruchtbare vallei waar vijgen  en olijfbomen groeiden.

De mensen leefden er van de schapenteelt en de wolhandel.

In de dagen van Paulus is Kolosse een puur heidense plaats. Met een mengcultuur en een mix van godsdienstige uitingen. Men kon er zijn hart ophalen aan mystieke ervaringen in mysteriereligies. Men kon er ook ter synagoge gaan om een Joodse eredienst mee te maken.

Als de apostel zijn brief schrijft, is er echter in Kolosse ook een christelijke gemeente. Niet door Paulus zelf gesticht, maar door een zekere Épafras, een inwoner van Kolosse (?) die daar de banier van het Evangelie van Gods genade in Christus heeft mogen planten. Door zijn bediening was er een grote ommekeer gekomen in het leven van de mensen.

Dat was nu al even geleden. Épafras heeft het allemaal aan Paulus verteld. Maar er is nog iets, dat deze Evangeliedienaar de apostel heeft laten weten: zijn zorg om de voortgang van het Woord van God.

God had Zijn machtige daden verricht in Kolosse. Maar de duivel zat ook niet stil. Intussen waren er dwaalleraars op het toneel verschenen die de jonge christenen van Kolosse goed in de war brachten met een godsdienstige stelsel (een mix van Joodse/ heidense opvattingen) waardoor zij verleid werden om weer terug te vallen in hun vroegere leven.

En dan grijpt Paulus de pen. Hij schrijft hen een brief.Om hen een hart onder de riem te steken. Maar ook om hen dringend op te roepen om te blij​ven bij wat hen is verkondigd. Tel​kens herin​nert de apostel hen er​aan, wat het Woord onder hen heeft uitge​werkt, welk een heerlijke wending dat betekend heeft in hun leven en wat voor dure roeping dat voor hen met zich mee​brengt.

1. Gestorven en opgewekt

U weet het toch. - zie daar de gouden draad die door Paulus’ brief heenloopt - dat u met Christus bent gestorven en opge​staan. Vgl. Kol. 2:6,12v​, 20; 3:1vv.

Gij zijt gestorven (vs.3a).Wat kan de apostel hiermee bedoe​len? Schrijft hij zijn brief soms aan mensen die de laatste adem hebben uitgebla​zen? In zekere zin, ja. U begrijpt, dat dit hier geestelijk wordt bedoeld. U bent gestorven aan uw oude zondebestaan. 

En wanneer is dat gebeurd?

Daar zijn twee dingen over te zeggen. Twee dingen in één adem. Wanneer kan iemand zeggen, dat hij gestorven is aan zijn oude zondaarsbestaan? 

De apostel heeft daarbij stellig gedacht aan wat er ten behoeve van de Kolossensen op Golgotha was gebeurd. Dat is om nooit te vergeten. Voor de Kolossensen niet. Voor u en voor mij niet. Dat er aan het kruis een Zaligmaker heeft gehangen Die mijn oude zondebestaan meenam naar Zijn graf. Hij rekende er definitief mee af. ‘Gij zijt gestorven.’ Hij, Jezus had mij in Zijn hart, toen Hij stierf. Hij betaalde voor mijn schuld. Een heerlijk heilsfeit.

Maar er is nog iets. Dat heerlijke heilsfeit mocht ook een wondere heilservaring worden in het leven van de Kolossensen, toen zij tot beke​ring en geloof in Christus Jezus kwamen. Zo werkt dat. Ook nu nog.  In de weg van de Woord​ver​kondi​ging en van bekering en geloof (en doop) stort de Heere Zijn liefde uit in ons hart, gaan wij ons verzet opgeven, omarmen we Jezus Christus als onze Zaligmaker en geven we alles wat ons eerst zo lief was, de dood in. Zo worden wij in de toeëigening van wat we reeds in Christus hadden, van dood levend.

Kohlbrugge heeft eens ge​zegd: ‘Op Golgot​ha ben ik bekeerd’. Maar dat is hij zeker ook aan de weet gekomen in een weg van omkomen met al het zijne.

Mag ik u vragen, of u daar ook van weet? Weet u van zo'n ommekeer in uw leven? Bent u uit de ellende van het zondeleven weggehaald door Gods onweerstaanbare Geest? Dan is er een punt komen te staan achter uw oude leven. Het wordt u de dood in de pot. Dat nooit meer. Het is ‘ vergane glorie’ .

De apostel Paulus mag op dit punt het beste denken van de gelo​vigen te Kolosse. Hij schrijft (Kol. 2:12): ‘U bent met Chris​tus begraven in de doop’. En in Kol. 2:6: ‘U hebt Christus Jezus, de Heere aangenomen’. En als dat zo is (geen twijfel daaraan), dan is uw oude zondeleven dus voorgoed voorbij. U bent gestorven (Kol. 3:3a).

Mag ik u in Gods Naam nog eens vragen, mensen, of deze heilswerkelijkheid ook uw heilservaring is geworden? Hoe nodig is het voor u en voor mij, dat we het leren inzien van huis uit de verkeerde weg ingeslagen te hebben. Hoe nodig, dat we tot inkeer komen. Hoe erg, als we op zo’n doodlopende weg misschien al wel jarenlang wandelen.

Gij zijt gestorven.

Maar is dat alles? Nee, zeker niet. De apostel schrijft: ‘Gij zijt gestorven’, maar hij voegt er ook aan toe: ‘U bent opgewekt’ (vs.​1). Hij verbindt in zijn brief aan Kolosse de dood en het leven aan elkaar.

Om dat in te zien en te doorleven moeten wij opnieuw bij de Heere Jezus zijn.

Hij is immers niet alleen aan een kruis gestorven. Hij is ook weer opgestaan. Op de derde dag. Pasen. De dood kon Hem niet houden. Hoe ondoorgrondelijk diep is het dan te mogen weten, dat u niet alleen in Zijn kruisdood bent begrepen, maar ook in Zijn opstanding; dat Hij u ook in Zijn hart had, toen Hij uit Zijn donkere doodsspelonk trad.

En dan is het hiermee precies zoals met het voorgaande. Dit machtige heilsfeit, mag ook de wondere heilservaring worden van allen die in Christus begrepen zijn. Geen zondaar sterft aan zijn oude zondebestaan, of hij komt ook tot nieuw leven in deze Christus. Geen ware boetvaardigheid zonder tegelijk ook het geloof in deze heerlijke Zaligmaker.
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John Bunyan, de grote worstelaar die gedurende heel zijn leven gezocht heeft naar de grond van zijn behoud, zag tenslotte al zijn heil vastliggen in de opgestane Christus. Op zondag, als hij de klokken hoorde luiden, dacht hij terug aan Jezus’ opstanding uit de doden. En dan zag hij Hem, springende en huppe​lende rondom Zijn verlaten graf, omdat Hij daar en toen voor eeuwig de rechtvaardi-ging van John Bunyan bewerkt had.

Met Christus gestorven, met Hem opgestaan. Dood voor de zonde, levend uit de victorie van Hem.

Ik vraag u nog een keer, mensen, of deze heilswerkelijkheid ook uw heilserva​ring is geworden?

Warren W.Wiersbe, een verklaarder van ons tekstgedeelte, vertelt van twee zusters die altijd danspartijen en wilde par​ty's bijwoonden. Maar zij kwamen tot bekering en vonden nieuw leven in Christus. En toen zij daarna weer een uitnodiging kregen voor een party, schreven zij terug: 'Het spijt ons, dat we er niet bij kunnen zijn, omdat we onlangs gestorven zijn'. Gestorven met Christus, levend door Hem.

2. Niet omzien, maar omhoog zien

Dat is dan het eerste: de gouden draad die door Paulus’ brief aan Kolosse heenloopt.

Maar nu schrijft hij dit alles wel met een speciale bedoeling. Het gaat hem, ook in Kolossensen 3, vooral om de praktische consequenties van het geloof in Christus.

Zoals gezegd, de apostel wil de lezers van zijn brief vooral gewaarschuwd hebben om zich niet te laten ver​leiden om weer terug te keren tot hun vroege​re leven. De brug was toch immers opge​haald? 

Zeker, maar niemand moet denken, dat hij niet weer in dezelfde zonden kan vallen als vroeger, al is hij honderd keer bekeerd. Denk niet: wat ik vroeger deed, dat zal mij niet nu niet meer overkomen.

Pas op voor de weg terug. Wees geen struisvogel die de kop in het zand steekt en geen gevaren ziet. Want wat wordt er vaak van alle kanten getrokken aan een gelovige! De wereld doet haar best om hem weer over te streep te halen. 

Wat krijgt u al niet te verduren, als u als gelovige alleen komt te staan, of als u dingen meemaakt, die het u erg moeilijk maken, of als u geen stevige leiding krijgt van ‘gevorder​den’ op de weg des heils. Zou u dan niet weer gaan terugverlangen naar de ‘vleespotten van Egypte’?

Welnu, daartegen wil de brief aan Kolosse ons wapenen. Inderdaad, er liepen in Kolosse dwaalleraars rond, die behoorlijk in de weer waren om de jonge christenen daar weer terug te lokken naar hun vroegere leven.Om daar een goed beeld van te krijgen, moet ik even iets meer over die dwaalleraars vertellen.

De apostel heeft het steeds in zijn brief over deze verleiders. Het zijn zwe​vende figuren met een mix van religieuze gevoe​lens (uit Joden​dom en h​ei​dendom) in hun ran​sel. Hun principes - aldus Paulus - zijn die van de eerste beginse​len der wereld. Zij gaan ervan uit, dat het aardse leven beheerst wordt door (demonische) machten en dat men moet proberen zich die van het lijf te houden door het onder​houden van stringente ascetische bepa​lingen. 

Deze dwaalleraars maakten een heel nederige in​druk. Zij beweerden - op grond van bepaalde visioenen - dat God zo heilig was, dat Hij slech​ts door bemid​deling van enge​len te benaderen was. En dat alles werd dan ook nog aangediend als een soort aanvulling op het christelijk geloof.

Kortom, de beste manier om veilig te leven, was naar hun idee: ‘Raak niet, smaak niet, roer niet aan’. Ik noem het maar: een filosofie van de ver​bodsbor​den: het is verboden om..., het is verboden om.... Vgl. Kol. 2:21. Absolute onthouding van bepaalde onreine spij​zen. Niet aanroe​ren. Ook niet er even aan proe​ven. En zelfs ook niet eraan nippen of tippen. Misschien gingen ze ook wel zover, dat ze een algehele seksue​le ont​houding in het huwelijk propageerden.

In feite een wettisch geloof, een angst​ge​loof met de nodige intimida​tie​praktijken. Met een grote dosis belas​tende bepa​lin​gen en regels die men de mensen oplegde. Men kon geen kant meer op. Men moest gewoon doen wat mén vond, dat men moest doen.

Dogmatisering noemt Paulus het, eigenwillige vroomheid, geaffecteerde nederigheid; meedogenloos met je lichaam omgaan (de zweep erover om jezelf onder controle te krijgen). Een soort pedagogie als van een vader of moeder, die ganse dagen tegen hun kind zeggen: ‘Pas op; kijk uit; brand je vingers niet’.

Maar zou dat nu de kortste weg naar het geluk zijn, mensen? Of is dat alles toch weer wat het vroeger was? Een zelfverlossingssysteem! Kunnen we op die manier het kwade op een afstand houden?

De apostel vindt het een onmogelijke stap terug. Zo komt u weer in de ellende van  uw vroegere leven terecht.Onder de knoet van boze machten. Diep in de put, waaruit u zich aan uw eigen haren moet probe​ren op te trekken.

Zie niet om, Kolossensen. Ga die onheilsweg niet opnieuw.

Gemeente, laat ons deze apostolische vermaning niet in de wind slaan. Zet de klok niet terug. Zie niet om naar dat leven van vroeger. Verval niet tot wetticisme, een leven van gebod op gebod en van regel op regel. Ook als gelovige kunt u op dit punt behoorlijk aan het twijfelen geraken en uw rust in Christus verliezen.

U gaat zich dan namelijk weer met uiterlijkheden op de been houden. U laat zich de wet voorschrijven door mensen en mensenmeningen. U wilt uw beste beentje bij hen voorzet​ten.

En nu zeg ik niet, dat er geen regels moeten zijn, waaraan een mens zich dient te houden. De heilige geboden van God zijn er niet voor niets. Het zijn spelregels waardoor het leven opvrolijkt, het zijn verkeersregels waardoor de een de ander de ruimte geeft.  Heb de Heere boven alles lief en uw naaste als uzelf. Eerbiedig de rustdag (laat het geen uitgaansdag worden). Wees eerlijk in uw handel en wandel. Ik noem maar enkele dingen.

Maar wat ik nu ook moet zeggen, is dat u uw kracht niet moet zoeken in het onderhouden van die regels. Want dan zou het kunnen zijn, dat u denkt er goed voor te staan bij God, als u slechts in de ogen van mensen een braaf en fatsoenlijk mens bent. En dat is weinig meer dan formalisme. Uw kinderen zullen er geen eerbied voor hebben. En voor uzelf kunt u er geen rust in vinden.

Biecht het maar eerlijk op: ik kan mij met dit alles niet rein houden voor God. Mijn braafheid en netheid kunnen mij niet de garantie geven, dat ik entree heb bij God.

Inderdaad, dat is een grote vergis​sing. Zo houdt u het kwaad niet buiten de deur. Dat zit dieper dan u denkt. Nog eens, u kunt met dit alles aan het werk van Christus niets toevoegen. Ik zal het u anders zeggen: als u zo'n formalist wilt zijn, zult u vandaag wellicht verbieden wat God toelaat, maar morgen toelaten wat God ver​biedt.

Zie niet om. Dat leven van vroeger: nooit meer. 

Wat dan wel? Zie omhoog. Daar moet u uw redding zoeken. Daar is uw Redder. Naar Hem worden wij verwezen, gemeente in Kolossensen 3​:1vv. Tot vijf​maal toe (in de eerste vier verzen van Kol. 3) prijst de apostel Hem aan, dé Christus, Gods Gezalfde.

Van Hem alleen is alles te verwachten wat u nodig hebt in leven en sterven. Niets minder. Niets meer.

Christus,zittend aan de rechterhand van God (vs.1). Hij is opge​staan en ten hemel gevaren. Hij is bij de Vader. Daar draagt Hij de kroon van de overwinning. En wat van groot belang is voor ons: daar is Hij gezéten op de ereplaats naast de Vader, vol glorie en autori​teit. Van Hem is alles te ver​wach​ten wat nodig is om het in de strijd van het leven vol te houden. Van Hem stroomt ons hart vol. Aan Hem alleen hebben wij ge​noeg.

Hij behar​tigt uw zaken bij de Vader. Hij is alleen het rust​punt van uw hart; uw Voorspraak. De satan - grote aanklager als hij is - heeft niets in te brengen dan lege briefjes. Zie Christus - staande - tot uw hulp gereed.

Hoe machtig diep is dat wonder dat de apostel onder woorden brengt in vs.3b: Uw leven is met Christus verborgen in God. Hoog opge​borgen in Hem. In de kosmische Christus Die alle macht heeft in hemel en op aarde, is uw leven volkomen veilig gesteld.

Als u door het geloof aan Hem verbonden bent, bent u geborgen, goed opgeborgen. Van eeuwigheid verkoren in Hem (1 Sam. 25:29; Ef. 1:4; Kol. 3:12). Eén plant geworden met Hem in Zijn dood en opstanding (Rom. 6:5). Door Zijn Geest met Hem verbonden (Gal.​ 2:20).Geborgen in Hem en buiten bereik van de macht der hel; voor eeuwig verze​geld. Met Christus verankerd in Gods eeuwig wezen. Hij had ons van eeuwigheid in Zijn hart.

Daar ligt onze Levensbron. Zoals de bron van de Rijn ligt in de eeuwige sneeuw van de Alpen.

Dat is onaantast​baar leven. Maar het is wel verborgen voor de wereld. Die verstaat er niets van. Die begrijpt het ook niet, hoe u het vol kunt houden. Maar is Hij alleen soms niet genoeg voor u? ‘Ik houd vast, omdat ik vastge​houden word’ (‘teneo et teneor’). Daar kunt u alles van vroeger voor vergeten. Weg met dat angstgeloof van eertijds, waarin u uiteindelijk zelf voor uw eigen zaken moet zorgen. Dat nooit meer. De duivel maakt u misschien wijs, dat u nog wel het één en ander hebt toe te voegen aan wat Christus voor u deed. Hij brengt u aanhoudend aan het twijfelen.

Maar laat Hij, Hij alleen a.u.b. het scharnierpunt van uw leven zijn. O, geef uw hart aan Hem. Kom er niet op terug. Bedenkt voortdurend de dingen die boven zijn.

Niet die op de aarde zijn. ‘Vergadert u geen schatten op de aarde, waar ze de mot en de roest verderft en waar de dieven doorgraven en stelen; maar vergadert u schatten in de hemel waar ze noch mot noch roest verderft en waar de dieven niet doorgraven noch stelen; want waar uw schat is, daar zal ook uw hart zijn’ (Matth. 6:19-21).

Ooit zei Jezus (en toen had Hij het over hen die hun heilig​heid zochten in uiterlijkheden): ‘Alles wat de mond in​gaat, komt in de buik en wordt in de heimelijkheid uitgewor​pen’ (Matth. ​15:1​7; zie ook Mark. 7:1​5). Dat ontreinigt dus de mens niet. Voedsel​ - voorschr​if​ten en doctrines die bedoeld zijn om ons een rein voor​komen te geven zijn door mensen uitge​dacht. 

Het heeft dus geen nut, het is zelfs schadelijk om aan al dit soort zaken enige heilsbetekenis toe te kennen. Niet wat door de mond naar het binnenste van de mens gaat, maar wat uit het hart via de mond naar buiten komt, dat ver​ontreinigt de mens (boze bedenkingen, doodslagen, overspe​len...; zie Kol. 3:8vv). Het één kan geen kwaad; het ander wel degelijk.

Uiteraard wordt hier niet bedoeld, dat een christenmens niet op zijn tijd ook moet zorgen voor eten, drinken, kleding, enz.. Het gaat hier niet om wereldmijding (zoals bij de asceten in Kolosse); onthouding is geen heilsmiddel waardoor wij onze boze natuur de baas wor​den. 

Het gaat hier om levensheiliging in de praktijk van het volle leven, de vrucht van een gelovige verbondenheid met de levende Christus. Zoals het in het doopformulier staat: ‘De wereld verzaken, de oude natuur doden en in een nieuw godzalig leven wandelen’ .

Zoekt de dingen die boven zijn. U mag in het ‘ondermaanse’ hoge aspiraties hebben. Richt het zoeklicht van uw hart op deze hemelse Christus om door Zijn Geest met Hem verbon​den, steeds in Hem te blijven en in Zijn geboden te wandelen (Joh. 14:15; 23vv; Rom. 8:5). Richt u met al uw zinnen op Hem en op Zijn lief​desgebo​den. Vgl. Fil. 4:8; Kol. 3:12vv. Kijk Hem naar de ogen. Wees Hem aangenaam. ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal’.

Dat is bepaald meer dan even met een vluchtige blik in uw Bijbel​ kijken. Het is bepaald meer dan even gauw bidden. Het is: Hem aanhangen met een waarachtig geloof, vaste hoop en vurige liefde. Zoek het hogerop, altijd weer. Leef binnen de aantrekkingskracht van de Hemelse.

Is er immers in het hart van Gods kind niet altijd iets dat zoekt naar die dingen? Met de voeten wandelt hij op de aarde, maar met het hart verkeert hij in de hemel. Hij is als de zwaluw die zich onweerstaanbaar naar noorde​lijke stre​ken getrok​ken gevoelt, wanneer het voorjaar eraan komt.

Als kinderen speelden wij soms met een magneet. We hielden die dan onder de tafel., terwijl we op de tafel kleine spijkertjes hadden gelegd. Die gingen tot ieders verbazing op de loop  in de richting waarheen we de magneet onder de tafel bewogen. Zo beweegt zich het christenleven - aange​trok​ken door het onzichtbare geheim van de hemelse Christus - in de rich​ting waarheen Hij wil. Naar omhoog, naar boven toe.

Doe maar zoals dat kind dat, thuisgekomen uit school, tegen zijn moeder zei: ‘Ik heb onderweg naar de Heere Jezus gezwaaid’. ‘Kind’, zei moeder, ‘maar jij hebt toch de Heere Jezus niet ge​zien?!’ ‘Nee, moeder, maar de Heere Jezus zag mij wel.’

3. Heilig strijden - heerlijk overwinnen

Maar waar wil de apostel met dit alles dan nu tenslotte heen? Wel, hij blijft met beide benen in de werkelijkheid van het volle leven staan. Het gaat hem – zoals ik al zei -  om de heiliging van het leven, om de uitstraling van het bruidsgeheim hier en nu. Paulus herinnert de lezers van zijn brief voortdurend aan hun staat in Christus. Maar hij roep hen ook op om ‘hun stand op te houden’.

Een verklaarder van dit vers (Robert W.Wall) gebruikt in dit verband een treffend beeld. Wan​neer iemand een oude auto opknapt - aldus Wall -, moet men eerst de roest verwijderen en onderdelen vervangen; daarna kan er gelakt worden. Natuurlijk, want een schoon uiterlijk helpt niet, als de oorzaak van alle ellende niet is weggenomen. Iemand kan alleen echt ‘christelijk’ doen, als hij ook een christen is.

Maar op dat christen-zijn (orthopraxie) komt het dan nu aan. Vandaar de oproep: doodt dan uw leden die op de aarde zijn, [name​lijk] hoererij, onreinigheid,[schandelijke] bewe​ging, kwade begeer​lijk​heid, en de gierigheid, welke is afgo​den​dienst (vs.5).

Wie van dood levend is geworden, kan toch zeker niet meer overweg met zijn vroegere ‘doodse’ bestaan. Hij durft overeind te komen en ergens te gaan staan. Hij heeft een ‘standpunt’. Vandaar het uitdrukkelijke bevel: doodt dan....Of liever (met H.F.Kohlbru​gge): heb ze gedood.

Wees als de vlin​der die uit zijn pop vliegt: de lucht in en de zon tegemoet. Hij strijkt op een bloem neer om er de honing uit te zuigen. Maar naar de cocon, dat dode ding, ziet die vlinder niet meer om.

Doodt dan uw leden die op de aarde zijn. Wat zou de apostel daarmee op het oog hebben? Het lijkt een oproep tot zelfdo​ding. En dat is het in feite ook. Breng de doods​steek toe aan ‘het lichaam der zonde’. Dat gaat nog wat verder dan wat altijd genoemd is: ‘mortificatie’ (onthechting aan het stoffelijke bestaan).

Als Christus ons levenspatroon is, moet er gestre​den worden. Onze leden die op de aarde zijn, moeten worden gedood: de leden waarin al die boze lusten huizen die in vers 5 van Kolos​sensen 3 genoemd wor​den, de leden die ons doen zondi​gen. Vgl. Rom. 7:2​3; 8:13. ‘Het rechteroog, de rechterhand die ons ergeren’ (Matth. 5:29v).

En dan somt de apostel een lijst van gruwelijke zonden op. Ook in de ogen van de mensen van die dagen abominamele zaken. Maar in de ogen van Christus dubbel afschuwe​lijk en verwerpelijk. Seksualiteit in de meest perverse verwording, een surrogaat voor de meest wezenlijke behoefte van de mens naar gemeen​schap.

Allereerst: hoererij, ontucht. Illegititieme (buitenhuwe​lijk​se) seksuele relaties/ daden. Dan: (seksuele) onreinheid; in vuile gedachten, in geile woor​den, in immo​rele werken. Vervol​gens: schandelijke beweging/ hartstocht (ongecontroleerde seksuele driften); kwade begeer​lijk​heid/ vuile verlangens (seksuele zelfbevre​diging, maar ook andere hartstochtelijke be​geerten waarin wij ons tot in onze dromen toe verlustigen. 

Tenslotte: dé gierigheid; Gij zult niet begeren (Ex. 20:17). De inhaligheid, de zelfzucht en heb​zucht, de nooit - tevredenheid die ten diepste de bron is van alle seksuele ver​wor​ding ook. Dat is het vooral dat u moet vermijden. En die meedogenloze hebzucht - vergeet het niet - zit heel diep.

Zoals bij die zakkenroller die één en andermaal op heterdaad betrapt was en daarvoor gestraft was met amputatie van zijn beide handen. Maar ook daarna hield hij er niet mee op. Hij ging diefstal plegen met zijn tanden.

Van die hebzucht in het bijzonder schrijft Paulus, dat het afgoderij is. Inhaligheid, geld​zucht en alle gemeenheid die met geld wordt uitgehaald is afgoderij, Mammondienst. Afgoderij met het ‘ik’ dat niet te bevredigen is, ook niet met de mo​dernste vormen van seksbedrijvigheid.

In onze dagen zijn deze dingen helaas geen probleem meer. Zij die zich aan dit alles schuldig maken, worden zelfs wettelijk be​schermd. Waarden en normen worden niet meer ontleend aan wat onze Schepper voor een menswaardig bestaan goed heeft geacht. De mens wil subject en object zijn van genots- en lustgevoe​lens. En daarin zoekt hij de waarde en norm van het leven.

Verge​ten we echter niet, dat niemand die een kind der onge​hoorzaamheid is, met dit alles gedekt is tegen Gods toorn. God is in Zijn heilig wezen een toornend God. Hij treedt ook toornend op tegen alle ongerech​tigheid der mensenkinderen.

Het blijft staan, wat Gods Woord zegt: om welke de toorn Gods komt over de kinderen der ongehoorzaam​heid; in dewelke ook gij eertijds hebt gewandeld, toen gij in dezel​ve leefdet (vs.6 , 7). Die toorn van God is reeds bespeurbaar in de slech​te afloop van het leven dat in de zonde wordt doorgebracht. Vgl. Rom. 1:18-32. Want het kwaad straft ergens ook zichzelf in de destructie van het bestaan. Maar hier gaat het in het bijzon​der om de toorn van God aan het eind der dagen.

‘Diës irae, diës illa’: ‘dag van toorn, o die dag’. Als Gods toorn losbrandt ‘over degenen die God niet kennen en over degenen die het Evangelie van onze Heere Jezus Christus niet gehoor​zaam zijn’ (2 Thess. 1:8). Vgl. Rom. 1:32; 2:1vv. Dat loopt uit op een eeuwige verwoesting. Helse smarten, geween en tandengeknars.

Laat u vermanen, wees gewaarschuwd. U ook, u die eertijds ook in deze zonden leefde. Zeg het op tijd, zeg het nu: ‘Nee, zo nooit meer’.

Verwacht Hem. Hij komt. Verwacht Hem liever als uw Bruidegom. In Hem liggen de dingen vast voor Gods kind in een heilrijk verleden, in een heilzaam heden, maar ook in een heerlij​ke toe​komst. Want: Wan​neer [nu] Chris​tus zal geopenbaard zijn, Die ons Leven is, dan zult ook gij met Hem geopenbaard worden in heerlijk​heid (vs.4​).

Ik vraag u uit Zijn Naam: Is deze Christus uw leven? Is Hij de bron, het centrum en het doel van uw bestaan geworden? Vgl. 1 Kor. 8:6; Gal. 2:20; Fil. 1:21; Kol. 1:16.

Wacht dan, ja wacht. Want als ons leven is gegrond in de opge​stane Chris​tus en als het is opge​bor​gen in de hemelse Chris​tus, dan zal het ook eenmaal in volle luister aan de dag treden in de wederkomende Chris​tus, ‘de Hoop der heer​lijkheid’ (Kol. 1:2​7). Hij is mijn lust en mijn leven.

Er zijn christenen die het hier op aarde minder goed hebben en naar de hemel verlangen als naar ‘luilekkerland’; daar zullen ze alles hebben wat hun hart begeert. Een lot uit de loterij.

Maar in het ware geloof van waaruit Paulus hier schrijft, gaat het niet om ‘een lot uit het de loterij’. Het gaat om iets persoonlijks, om een Persoon, om Christus Die de hemel is  van de hemel.

Hoe rijk zal het zijn om eeuwig aan Hem gelijkvormig te zijn, delend in Zijn stralende luister. Vgl. Rom. 8:17; Fil. 3:20v; 1 Kor. 15:​20, 23, 49.

Daarop koers ik aan. Wat een dag zal dat zijn, als het mach​ti​ge geheim van Christus’ bruidsgemeente ‘mani​fest’ zal worden. Vgl. Rom. 8:3​2. Op die dag zal de bruid juichen over haar Bruidegom. ‘Ziet Hem, Hij komt, springende op de bergen, huppelende op de heuve​len’ (Hoogl. 2:8).

Mag zo die Bruidegom soms niet bij dagen en bij nachten in de gedach​ten van Christus’ bruid zijn?

‘Daarom zal ik niet vrezen, al veranderde de aarde haar plaats en al werden de bergen verzet in het hart van de zeeën’ (Ps. 46:3).

Amen.

Excurs:De christelijke gemeente te Kolosse

In dit betrekkelijk onaanzienlijke provinciestadje is door een Godswonder een christelijke gemeente ontstaan. Echter niet direct door zendingsactiviteiten van Paulus. Uit Kolossensen 2:1 weten we, dat Paulus de gemeente niet van aangezicht kende. 

Tijdens diens tweede zendingsreis was hij hier wel in de buurt geweest. In Handelingen 16:6 lezen we, dat hij het land van Frygië en Galatië doorreisde, maar ook, dat hem verder door de Heilige Geest verhinderd werd het Woord in Asia te spreken. En aan het begin van zijn derde zendingsreis doorreist Paulus het land van Frygië en Galatië, versterkende al de discipelen; daarna gaat hij via de bovenste delen des lands naar Efeze, waar hij twee jaar lang in de school van een zekere Tyrannus dagelijks onderwijs geeft.

Het ligt wel in de rede, dat Paulus althans tijdens deze laatste reis de handelsweg van Antiochië (Pisidië ) naar de westkust van Klein Azië heeft gevolgd en dus ook Kolosse (en Laodicéa; Hierápolis?), heeft gepasseerd. Maar nergens in het boek Handelingen lezen we, dat hij in Kolosse ook een christelijke gemeente heeft gesticht. Misschien is hij tijdens zijn derde zendingsreis slechts een enkele dag in Kolosse geweest. Hij spoedde zich naar Efeze. Wellicht heeft hij in Kolosse slechts bij een enkeling (Ėpafras) gehoor gevonden.

Maar op het moment dat Paulus zijn brief aan Kolosse schrijft, is daar intussen wel een christelijke gemeente ontstaan. Hoe? Wie heeft de Heere daarvoor gebruikt? We mogen aannemen, dat dit  Ėpafras is geweest. Van hem lezen we een en andermaal in de brief van Paulus aan Kolosse. Een inwoner van Kolosse die - naar we vermoeden - een middel in Gods hand is geweest om de banier van het Evangelie in zijn geboortestad te planten. En niet alleen daar, maar ook in Laodicéa en Hierápolis, twee plaatsen niet ver daar vandaan. Hoe dat in zijn werk is gegaan? We kunnen het slechts vermoeden, 

Wellicht beeft Paulus Ėpafras meegenomen naar Efeze en heeft hij hem daar nader onderricht gegeven in de school van Tyrannus. Dat moet geweest zijn rond 53/54 n.Chr. In Handelingen 19:9vv lezen we, dat die school van Tyrannus een soort evangelisatiecentrum is geweest, van waaruit het Woord van de Heere Jezus Christus verbreid werd onder ‘allen die in Azië  woonden, beiden Joden en Grieken’ (vs.10). En heeft Ėpafras zelf vanuit het heidendom bekeerd, zich in dit ‘zendingshuis’ door Paulus laten vormen en toerusten om vervolgens op pad te gaan en in zijn geboorteplaats de mensen aan te spreken over het ene nodige in leven en sterven? We weten weinig van de christelijke gemeente te Kolosse. Wel weten we van enkele mensen die erbij behoorden. Filémon en Onésimus, zijn slaaf die we kennen uit de brief aan Filémon. Verder horen we van Appia (Filémons vrouw?) en Archippus (hun zoon?)…..

De christelijke gemeente bestond hoofdzakelijk uit mensen van heidense oorsprong….Er woonden in Kolosse wel sinds lang heel wat Joden. Maar Ėpafras zal niet in de synagoge begonnen zijn te prediken…De oorsprong van de christelijke gemeente te Kolosse moet dus niet, zoals in andere gevallen, in de Joodse synagoge worden gezocht. (Overgeomen uit: Ds.C.den Boer, Kolossensen, Kampen 1999; blz.17vv).

� Zie aan het eind van deze preek de Excurs over de christelijke gemeente te Kolosse


� De afbeelding is het open graf in de Graftuin (Jeruzalem)


� Warren W.Wiersbe, The Bible Exposition Commentary. Volume 2. Victor Books. Wheaton, Illinois 1989. P.133.








