
OVER LUK.22:15 (H. AVONDMAAL)

1.  Votum en groet

2.   Psalm:22:1, 5
3.   Korte samenvatting van de Wet

4.   Psalm: 21:4
5.   Schriftlezing: Lukas 22:14-23

6.   Gebed

7.  Tekst: En Hij (Jezus) zeide tot hen: Ik heb grotelijks begeerd dit Pascha met u te eten, eerdat Ik lijd (Luk.22:15)

8.   Collecten

9. Psalm:84:1, 2

10. Preek

11. Psalm: 116:1
12. Formulier H.Avondmaal

13. Bediening H.Avondmaal

14. Psalm: 62:1, 4

15. Psalm: 103: 1, 7 en 11

16. Dankgebed

17. Psalm: 25:2

18. Zegenbede




Het is de laatste nacht van Jezus' leven. Donderdagavond. De volgende dag zal het vreselijke gaan gebeuren. Dan zullen de vijanden Hem aan een kruis slaan. Nog enkele uren, dan zullen zij komen en Hem gevangen nemen in de hof van Gethsemane. Jezus weet het allemaal. En is Hij niet vreselijk bang? Wie zou daar niet ontzettend tegenop zien? Sterven..en dan zo: aan een vloekhout!Van God en alle mensen verlaten. Door niemand begrepen!

Wij zouden in zulke omstandigheden zeggen: ‘Laat me maar met rust; ik wil het liever heel alleen verwerken. Ik moet nu niemand om me heen hebben.’

Maar juist in die nacht, zo vlak voor dat afschuwelijke lijden, brengt Christus nog één keer Zijn jongeren samen. Hij wil niet alleen zijn. Hij zoekt een intiem samenzijn met hen. In een opperzaal ergens in Jeruzalem is Hij met de twaalf apostelen bijeen. Nog één keer. Zoekt Hij een beetje steun bij Zijn vrienden? Moeten zij Hem bemoedigen voor de laatste strijd? Nee, zo is het niet. Het is juist omgekeerd. Hij denkt niet aan Zichzelf. Hij zoekt geen steun bij Zijn discipelen. Juist dan, als wij allemaal zouden vragen om een beetje meeleven of medelijden, juist dan denkt Christus aan de Zijnen en is Hij intens met hen bezig.

Nog één keer wil Hij Zijn jongeren bij el​kaar hebben. Om feest te vieren. Wat zegt u? Feest vieren? Ja, het is immers de Paasavond. En dan denkt heel Israel aan de uittocht uit Egypte. Hoe eenmaal, lang geleden de vaderen ongezuurde bro​den aten met bittere saus en het vlees van een lammetje, vlak voordat zij uit het land van de verdrukking togen. Dit Pascha is het dat Jezus zegt vurig begeerd te hebben.

Hij wil met Zijn jongeren nog een keer stilstaan bij de grote daden van de Heere in de verlossing van Zijn volk. Maar, vraagt iemand wellicht, heeft Jezus daar nu nog tijd en aandacht voor? Ja, dat heeft Hij. Zie maar. Ze gaan aan tafel in de opperzaal. Petrus en Johannes en Thomas…! En Jezus in het midden.

En dan opent Hij Zijn mond. Hij kijkt de kring van Zijn jongeren rond en  zegt: ‘Ik heb grotelijks begeerd dit Pascha met u te eten, eer dat Ik lijd’. Het is Mijn hartenwens om met jullie nog één keer samen te zijn. Wat heb Ik daarnaar uitgezien. ‘Met een begeerte heb ik het begeerd’ , zo staat het er letterlijk.

En dan eten ze van het brood, van het vlees van het lam dat geslacht is in de tempel en drinken van de wijn. Onvergetelijk is dit uur. Al het donkere van het aanstaand lijden wordt overstraald door hemels licht. Wat is dat rijk!

Dit is Jezus’ af​scheidsmaaltijd. Maar een afscheids​maaltijd maakt toch altijd een beetje weemoedig? Als er iemand ons gaat verlaten, die we nooit meer terug zullen zien. Zeker, maar in de opperzaal van Jeruza​lem wordt de weemoed overstemd door de vreugde. ‘Ik heb er met heel mijn hart naar verlangd’, zegt Jezus, ‘om nog één keer met jullie samen te zijn’. Jezus heeft Zijn Vader lief. Maar Hij heeft ook Zijn jongeren zo lief. Hij heeft hen lief tot het einde (Joh. 13 : 1). In Zijn bangste uren is Hij nog met heel Zijn hart aan hen verbonden.

Maar waarom zou Jezus nu toch zo naar dit samenzijn verlangen?

Laat ons proberen dat sterke verlangen in het hart van Jezus te peilen. 

Jezus verlangt er zo sterk naar om dit feest vlak voor Zijn kruis​dood met Zijn jongeren te vieren, omdat Hij nog zoveel in zijn hart heeft, dat Hij aan de Zijnen bekend wil maken. Hij staat op het punt om naar Zijn Vader terug te keren. Dit Kind heeft heimwee naar huis, naar het Vaderhuis met vele woningen. Straks zal Hij weer bij Zijn Vader zijn. En dan zal Hij aan Zijn Vader de tekenen in Zijn handen en voeten tonen. Hij zal zeggen: ‘Ik heb het volbracht, Vader. Ik heb Uw opdracht vervuld. Ik heb Mijn bloed gestort op Golgotha. En zo heb Ik Uw toorn geblust. Daarom zult U nooit meer boos zijn op Mijn volgelingen. Ik heb aan al de rechten van Uw heilige wet voldaan.‘
Daar is Jezus vol van. Hij aarzelt geen ogenblik. Hij gaat als een Held naar Zijn kruis. Hij brandt van verlangen om de wil van de Va​der te volbrengen. Zo maakt Hij Zich klaar op die laatste avond van Zijn leven. Hij verzamelt al Zijn krachten voor de laatste strijd. Hij komt helemaal op adem temidden van Zijn jongeren. Geen zweem van doodsangst meer. Een Held maakt Zich klaar voor de grootste heldendaad die er ooit op aarde is verricht. Hij geeft Zijn leven tot een rantsoen (losprijs) voor velen. Hoor eens. Hij gaat zingen. Ja, bij elke Paasmaaltijd wordt er immers in de Joodse gezinnen ook gezongen. Het groot Hallel: de psalmen 113 - 118. ‘God heb ik lief…Ik lag gekneld in banden van de dood...‘k Zal bij de kelk des heils Zijn Naam vermelden…!’ Zo zingen de avondmaalgasten aan de Paasmaaltijd; na de derde beker en bij de vierde beker.

Dierbare Jezus, wat bent U een geweldige Zaligmaker!

Petrus, Thomas,ziet u het?

Nee, de discipelen verstaan er in deze ogenblikken nog niet zoveel van. Echt niet. Daarom gaat Christus het hen uitleggen. En daarom vooral heeft Hij er ook zo naar verlangd om nog één keer met hen samen te zijn. Hij heeft Zijn Vader zo lief. Maar Hij heeft ook Zijn jongeren zo lief. Hij popelt van begeerte om voor hen Borg te zijn en Zijn bloed te geven als het ware Paaslam tot hun eeuwig behoud.

Het zijn deze dingen die Jezus thans gaat uitbeelden in de tekenen van brood en wijn. Hij laat een beker rondgaan en wekt Zijn jongeren op daaruit te drinken (vs. 17). Hij neemt brood, breekt het en zegt: ‘Zoals Ik nu het brood breek, zo wordt straks Mijn lichaam gebroken voor u’ (vs. 19). Daarna nog een beker (de derde), na de maaltijd. Jezus noemt die het Nieuwe Testament in Zijn bloed, dat voor hen vergoten wordt (vs. 20). Nee, niet langer het bloed van een paaslam, in de tempel geslacht – een symbool van de bevrijding uit Egypte -, maar het bloed dat dit ware Paaslam op Golgotha zal laten vergieten, dat is voortaan het toonbeeld van een nog grotere bevrijding, een verlossing van zonde, dood, verderf en satan.

Het was iets geweldigs, toen God indertijd Zijn volk uit het slavenhuis van Egypte verloste. Maar wat de Heere Christus voor de Zijnen gaat doen, dat is nog geweldiger. Want dat betekent voor hen leven, eeuwig leven.

En dan geeft Jezus Zijn discipelen de opdracht om Hem nu voortaan altijd zo te gedenken.Vier het avondmaal. Breek brood, vergiet wijn. Proef ervan. Dan zult u ondervinden, dat Ik heel dichtbij u ben.

Ik heb grotelijks begeerd…! Zo ligt Christus aan in de opperzaal. Nauw verbonden met Zijn Vader, nauw verbonden met de Zijnen. Onvergetelijk. Dierbare Borg.

*

*

*

Hoe rijk, als de gemeente naar Christus’ Naam genoemd, steeds het Heilig Avondmaal mag vieren. Gelooft u niet met mij, dat de Heere Jezus nog steeds sterk begeert om dit Avondmaal ook met u te houden? Het verlangen waarover onze tekst spreekt, is geen opwelling van een ogenblik geweest. Het typeert de Heere Christus.

Hij wil u ook vanmorgen Zijn liefde en genade doen ervaren bij het gebruiken van de tekenen van brood en wijn. Samen eten versterkt de band aan elkaar. Zo is het ook in de gemeenschappelijke maaltijd van het Heilig Avondmaal. De Heere Christus geeft er de Zijnen een ware hartversterking door. Hij biedt Zichzelf aan u aan. Een gepaste Borg die u thuisbrengt aan Gods Vaderhart.

Aan de tafel van Gods verbond verklaart Jezus Zichzelf nader. Hij legt u de betekenis van Zijn kruisdood uit. Brood en wijn zijn de zichtbare bewijzen van Zijn gebroken lichaam en vergoten bloed. Dat deed Ik voor u. Hoe graag heeft Hij het, dat zondaren zich door Hem laten bedienen. 

Dat kleine stukje brood, wat is het een geweldige hartversterking! Het is haast niet te geloven. Ik kan er met heel mijn verstand niet bij, dat er voor een mens als ik ben, met zoveel zonden in gedachten, woorden en werken, genade is. Vaak denk ik: hoe is het mogelijk, dat er nog iemand van mij houdt. Wel, wat is het dan een grote zegen, dat de Heere Jezus er Zelf werk van maakt om mij van Zijn liefde te verzekeren. Het zal aan Hem niet liggen. M.Luther  zegt in een preek op palmzondag 1523 (over Fil. 2 : 5 - 11): ‘Hij (Christus Jezus) staat u toe, dat gij op Zijn schouders gaat zitten, opdat Hij u uit het moeras drage’.
Een kind van God kan niet buiten de Heere, ook niet buiten de bewijzen van Zijn liefde, ook niet buiten het Heilig Avondmaal. Verlangt u daar op dit moment ook zo naar? ‘Ja’, zegt u, ‘maar ik weet niet, of ik wel aan het Heilig Avondmaal mag deelnemen? Ik heb zoveel zonden; zonden van mijn jonge jaren, zonden van mijn oude dag. Ik ben deze week ook nog zo onvriendelijk geweest tegenover mijn man/ mijn vrouw. Ik heb ook vaak zo'n koud hart. Hoe ouder, hoe kouder. Het Heilig Avondmaal is immers voor bekeerde mensen.’

Mag ik daarop antwoorden? Wilt u dan soms eerst weten, dat u bekeerd bent, voordat u aan het Heilig Avondmaal komt? Ik verzeker u, dat u er dan nooit zult komen. Geloof me: het Avondmaal is voor zondaren die diep voor God hebben leren buigen, voor mensen die een hekel hebben aan zichzelf en die het leven nergens anders meer kunnen zoeken dan in Christus alleen.

Ja, want wat is eigenlijk een bekeerd mens? Bekeerd met een d (voltooid verleden tijd)? Bestaat dat eigenlijk wel? Neem Petrus. Hij had zeker de goede keus gedaan. Hij hield zielsveel van Jezus. Maar hij zei straks toch tot drie keer toe, dat hij Jezus niet kende. Hij moest als een dwalend schaap door de goede Herder steeds weer worden opgezocht en bij de kudde gebracht.

Met de bekering is een mens nooit klaar.Het blijft een dagelijkse strijd tegen het ‘ik’ dat steeds op de troon wil. Hoor, hoe Jezus het ook aan het adres van Petrus zegt: ‘Ik heb grotelijks begeerd dit Pascha met u (ook met jou, Petrus) te eten, eerdat Ik lijd.’  En de Heere Christus weet het ook wel, dat er nog iemand is die zeer begeert. Dat is de satan. ‘Simon, Simon, ziet de satan heeft u zeer begeerd om te ziften als de tarwe’ (Luk. 22 : 31).

De satan is met een Judas niet te​vreden. Hij wil ook Petrus aftrekken van zijn Meester. Als je bij Jezus hoort, ben je een mikpunt van de duivel. Reken daarop. Dan word je vaak heen en weer geslingerd. Dan maakt de satan je wijs, dat het niets met je gedaan is. Hij maakt je moedeloos en wanhopig.

Maar juist zo zijn we een voorwerp van de grote liefde van Jezus. Hij is de vorst der duisternis de baas.

‘k Heb aan de dis mijns Herders aangezeten,

Zijn wijn gesmaakt, Zijn levensbrood gegeten.

Zijn licht doorstraalt en reinigt mijn gemoed.

De satan ligt verpletterd aan Zijn voet.







G.D.Krummacher)

U zegt wellicht: ‘Als ik dan maar geen Judas ben.’ Vergeet dan echter niet, dat er een groot verschil was tussen Petrus en Judas. Judas hield niet van Jezus. Hij wilde alleen maar een groot man worden in Gods Koninkrijk (minister of zo iets). Het ging Judas in feite in alles om zichzelf. En hij hield tot het laatste toe de schijn op van een ware volgeling van Jezus te zijn. Hij vroeg net als zijn mede - discipelen, toen Jezus gezegd had, dat een van hen Hem zou verraden: ‘Ben ik het, Rabbi’ (Matth. 26 : 25). Maar als de Heere ons tot Zijn volgeling maakt door Zijn Woord en Geest, dan ligt er op de bodem van ons hart maar één begeerte, namelijk om te leven tot Gods eer. En al moeten wij dan nog vaak onszelf beschuldigen van valse mensenvrees, van hoogmoed, van zelfzucht en wat niet al, dat verhindert Christus niet om ons aan Zijn tafel te nodigen.  Want Hij wil van doen hebben met goddelozen, met mensen die zichzelf niet vertrouwen: ‘Ben ik soms die verrader, Heere?’

Het is waar wat Hugo Binning ergens schrijft: “Het is onzinnig om te zeggen: ‘Ik ben zo onrein; daarom zal ik tot de fontein niet kunnen komen om mij te wassen.’ Maar waartoe is de fontein anders geopend dan tegen de zonde en de onreinheid?”.

En dan durven en kunnen we ook niet ontbreken aan de tafel des Heeren. Zeker niet, als we oud zijn geworden. Hoe moeilijk is dan vaak het 1even, hoe donker ook, hoe eenzaam. En dan straks die laatste strijd die we strijden moeten, als we sterven gaan.

Maar hoe rijk ook, als ons oog gericht mag zijn op Christus Die zei: ‘Ik heb voor u gebeden, dat uw geloof niet ophoudt’. Kruip dan nu maar dicht tegen Hem aan. Kom aan Zijn tafel. Daar zal Hij u een hartversterking geven. En laat uw hart dan maar verlangen naar boven. 

Hoe dichter ik nader

tot ’t huis van Mijn Vader,

hoe sterker ik hijg

naar de hemelse woning,

waar het heil van mijn Koning

mij wacht na de krijg.

Jezus heeft ons een bevel gegeven: ‘Doe dit tot Mijn gedachtenis’ (Luk. 22 : 19). Alleen de evangelist Lukas vertelt ons van dit bevel. Maar dat is genoeg om ons ervan te doordringen, dat we er niet omheen kunnen. Laat ik een voorbeeld gebruiken om u dat duidelijk te maken.

Als mijn vader in de nacht van zijn sterven mij zou vragen: ‘Jongen, als ik er straks niet meer ben, wil je dan dit of dat nog voor mij doen?’ Zou ik dan niet onmiddellijk zeggen: ‘Ja, Vader’, ook al zou ik nog niet precies weten wat mijn vader van mij wilde?

Zo zegt Jezus het in de nacht van Zijn sterven, vlak voor Zijn dood: ’:Straks, als Ik er niet meer ben, wil je dan aan Mij blijven denken? Doe dit tot Mijn gedachtenis.’

Ik hoop, dat u zult zeggen zult: ‘Dat doe ik graag, Meester. Want het is nergens beter dan aan Uw tafel.’ Het zou zeker een schande zijn, als ik tegen U zou zeggen: ‘Ga mijn deur maar voorbij’. Laat mij maar altijd dicht bij U zijn.

Aan ’s Heeren tafel mag ik het ervaren wat liefde is. Liefde in mijn hart uitgestort. Maar ook wederliefde tot de Heere en tot elkaar. In Schotland waar ik ooit een avondmaalsdienst in de Free Pesbyterian Church van Beauly meemaakte, ging een heel brood  op een schaal rond zonder dat het van te voren gebroken was. Iedere avondmaalganger nam er een stukje uit en beleefde op deze wijze de eenheid onder elkaar. Eén brood is het. Zo onafscheidelijk horen wij bij elkaar. Nogmaals, dit is een best plekje. Daar halen we ons hart op. Daar geeft de liefde ons de kracht om tegen alle onderlinge tweedracht en twist in te gaan. Wij hebben de broeders lief. Waarom ? Omdat Hij, Jezus ons eerst heeft liefgehad.

En ga dan straks maar onbezorgd van hier. Want de Heere zal voor u zorgen, ook in de dingen van het dagelijkse leven. Maarten Luther maakte er een gewoonte van om de uitgaven voor zijn levensonderhoud in een huishoudboekje op te schrijven. In één zo’n boekje dat bewaard is gebleven, somt hij zoveel levensmiddelen op en komt hij tot zo’n hoog bedrag van zijn uitgaven, dat hij schrijft: ‘Wie kan mij zeggen waar ik dat geld vandaan moet halen?’ Maar diezelfde Luther zegt dan tegen zijn vrouw: ‘Je moet niet bezorgd zijn. Want God zal ons dagelijks geven wat we nodig hebben. Hij is een groot huisvader, die alle vogels te eten geeft. Dat kost Hem meer dan het hele inkomen van de koning van Frankrijk. En wij zijn Hem veel meer waard dan al die vogeltjes.’

Amen.
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