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Preek over Luk.13:6vv

Orde van dienst:PRIVATE 

1. Votum en groet

2. Psalm: 1:1,2 en 3

3. Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

4. Psalm: 130:2
/ 81:1

5. Schriftlezing: Luk. 12:54 - 13:9

6. Gebeden

7. Tekst: De gelijkenis van de onvruchtbare vijgenboom.

     (Luk. 13:6-9)


 Verdeling van de preek


1. Vrucht gezocht


2. In drie jaren niet gevonden


3. Nog een genadejaar


4. En toch nog vruchten dragen

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 32: 1, 5

10.Prediking

11.Psalm: 107: 20, 21

12.Dankgebed

13.Psalm: 92:8

14.Zegenbede


De gelijkenis van Jezus over de onvruchtbare vijgenboom (Lukas 13) brengt ons, gemeente in een heilzame spanning. ‘Heere, laat hem ook nog dit jaar.’

Leef het u in. Een landbouwer heeft in zijn wijn​gaard op één van de zonnige zuidelijke berghellin​gen een vijgenboom. Ergens aan de rand van de wijngaard. Goed voor schaduw in de warme zomertijd. Want wie zit niet graag onder het dikke gebladerte van de vijgenboom, als de zin hoog aan de hemel staat? Bovendien is een mandje vijgen voor de werkers in de wijngaard ook niet te versmaden.

INFO. De latijnse naam voor de vijgenboom is: Ficus carica domestica (zelfde familie als de moerbeiboom). De vijgenboom wordt 6-9 meter hoog, heeft dikke grote hartvormige bladeren die de takken naar beneden doen buigen en geeft veel schaduw (Joh.1:49). Daarom vinden we de vijgenboom vaak bij woonhuizen. Het hout deugt niet als timmerhout en is wel goed als brandhout. Vooral in de vlakte rondom het meer van Galilea groeiden veel vijgenbomen; ook wel wilde vijgenbomen (in de laagte: 1 Kon.10:27; 1 Kron.27:28; 2 Kron.1:15; 9:27; Ps. 78:47; Jes. 9:9).

De vijgenboom spruit uit begin april (Matth. 24:32) en draagt driemaal per jaar vrucht
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a.  Maart/april: voorvijgen (Hoogl.2:13: De vijgenboom brengt zijn jonge vijgjes voort). Deze vruchten zijn niet saprijk;

b. Voorzomer (eind mei/ begin juni): vroege vijgen (Hos.9:10). Wel saprijk (Jes.28:4; Nah. 3:12).

c. Augustus: late vijgen (Openb. 6:13). Saprijk, erg zoet; in manden gedaan en veel vers gegeten; Richt. 9:11. Ook tot ‘klompen’ samengeperst (1 Sam. 25:18; 30:12; 1 Kron. 12:40). Genezende kracht (Jes. 38:21).

Bekend is de uitdrukking: wonen onder de wijnstok en de vijgenboom; vgl. Num.13:23; zie ook Deut. 8:8; 1 Kon.4:25; 2 Kon.18:31; Micha 4:4;  Zach.3:10.
Die boom beslaat natuurlijk wel heel wat meters waardevolle grond, waaruit hij voedingssappen wegtrekt. Maar goed, een vruchtbare vijgenboom is zeker net zo’n sieraad als een met druiventrossen beladen wijnstok.

Echter...Na verloop van tijd blijkt er met die vijgenboom wat aan de hand te zijn. Zeker, hij heeft een prachtige kruin en veel weelderig gebladerte. Maar onder al die bladeren zoekt men tevergeefs naar vijgen. En dat is nu al enkele jaren zo.

Een jonge vijgenboom misschien? Ja, maar ook de eerste drie jaren na de aanplant van zo'n boom kon men er al wel vrucht van verwach​ten. Al was dat geen vrucht die men mocht eten. Dan was die boom nog ‘onbe​sneden’. Maar in het vierde jaar was zijn vrucht een heilig ding, een lofoffer voor God. Vgl. Lev. 19:23.

Hoe verblijdend, als een landbouwer aan een vijgenboom in de zomer de vruchtjes ziet komen (Hos. 9:10). De vijgenboom uit Jezus’ gelijkenis echter wil kennelijk niet tot zulk vrucht dragen komen. En wat zegt dan de eigenaar van de wijngaard tegen de beheerder, de wijngaardenier? ‘Die boom moet eruit, man. Daar hebben God noch mens enig voordeel aan. Daar hebben we nadeel van. Hij put de grond alleen maar uit.’

Gauw genoeg gezegd en ook wel gauw genoeg gedaan. Een paar bijlslagen en: ‘waar die boom valt, daar zal hij wezen’ (Pred.11:3); goed voor het vuur. Maar al is de conclusie van de baas van de wijngaard juist, de wijngaardenier maakt een tegenwerping (iets waar hij in gelooft tegen alle feiten in).

De wijngaardenier voert een pleidooi voor die boom. Het is toch ‘zonde’, zou je zeggen, om zo’n mooie boom eens even te kappen. Op bomen moet je zuinig zijn.

Laten we het nog een jaartje aanzien, baas. We beginnen niet met de bijl. Dat kan over een jaar ook nog. ‘Die de vijgenboom bewaart (goed verzorgt), zal zijn vrucht eten’ (Spr.27:18). We pakken een spa, spitten om de boom heen, leggen mest om zijn wortels.Want de oorzaak van de vruchte​loosheid van die vijgenboom zal wel diep in die grond zitten. En wie weet, dat we over jaar tegen elkaar zeggen: ‘Nu moet je toch eens zien..’.

Zo gezegd, zo gedaan. En...?

Einde van de gelijkenis. We lezen niet, of de boom een vruchtdragende vijgenboom is geworden. Het blijft een open vraag. De gelijkenis nodigt uit om zelf het antwoord te geven. Ben ik een vruchtdagen​de vijgenboom of ben ik dat niet? Ook als ik nog een jaar clementie krijg. Wat denkt u?

1. Vrucht gezocht

We moeten namelijk niet vergeten, dat Jezus deze korte gelijkenis uitspreekt in een bepaald verband (vs.1-5). De mensen zijn Hem zojuist het verhaal komen vertellen van een aantal Gali​lese verzets​strijders uit de ondergrondse beweging (Zeloten?), pelgrims die door Pilatus koelbloedig zijn afgeslacht op het tempel​plein. Blijkbaar zijn ze naar de tempel gekomen om daar te offeren. Jeruzalem heeft er de mond vol over. Slachtpartijen zijn meestal nieuws van de dag. Soms ook maar van één dag; dan is het soms ook al weer gauw vergeten.

En hoe reageert Jezus daar dan op? Zijn commentaar? Hij komt Zelf ook uit Galilea. Zal Hij in zijn reactie op wat Hem wordt verhaald, openlijk wellicht de zijde kiezen van deze verzetsstrij-ders uit Galilea en Pilatus met de banbliksem treffen? 

Of zullen de mensen denken: alle Galileërs zijn ge​spuis; en deze Galileërs die zo revo​lutionair optreden, in het bijzonder. Geen geweld dus waardoor men de bezettende macht van de Romeinen in het harnas jaagt. Eigen schuld, die moordpartij in de tempel.

Jezus’ reactie is evenwel totaal anders. Hij zegt: ‘Kijkt u nog maar eens goed naar uzelf’. Hoe zal het met u aflopen? Als u zich niet verootmoedigt voor God. Als u onbekeerd blijft. Als u - heel vroom en plich​tsgetrouw - uw offers naar de tempel brengt en uw hart verre van de Heere houdt. Ds.J. J. Knap schrijft in zijn verklaring: ‘’t Klinkt als het luiden van hun eigen doodsklok’.

Zeg maar niet: het kwaad straft zichzelf. Of moet je dat soms ook zeggen van die 18 bouwvakkers die de dood vonden, toen de toren van Siloam instortte? Dat waren geen slechte Galileërs, maar echte Jeruzalemmers, net als u. Was dat ook eigen schuld, omdat deze mensen topzondaars waren boven al de inwoners van Jeruzalem? Dan kunt u dus zeggen: ‘Wij brengen het er beter af; ons deert geen kwaad’.

Maar als God zondaars zoekt in Galilea en in Jeru​zalem, bij wie moet Hij dan zijn? Gaat Hij dan uw deur soms voorbij? En als u zich niet bekeert, wanneer u Gods roepstem niet ter harte neemt, zult u ook ver​gaan. Let op alles wat er om u heen gebeurt. Trek er uw conclusies uit. 

Maar let vooral op de be​slissende dingen van het leven, de tekenen der tijden (Luk.​ 12:54vv). Let eens op de vijgenboom, mensen. Leer van de vijgenboom (Matth. 24:32; Mark.​ 13​:28). Bent u een vruchtboom waarop God nooit tevergeefs naar vrucht zoekt?

En dan spreekt Jezus de gelijkenis van de vijgenboom uit (al​leen bij Lukas te vinden).Het zal u wel duidelijk zijn, dat Jezus met die vijgenboom zijn hoor​ders bedoelt. Het beeld van de vijgenboom is een beeld van Israël, wellicht hier van Jeruzalem in het bijzonder. Israël is Gods wijngaard (Jes.5:1vv), Jeruzalem de vijgenboom. Een volk dat er mag zijn in Gods ogen. Een volk dat vrucht mag dragen, licht der volkeren mag wezen. Een vrucht​dragende boom, waar​van iedereen kan zeggen, dat het een lust is voor de ogen. ‘Goed tot spijze’ (Gen. 3​:6). Een volk


Dat 's Heeren wet blijmoedig dag en nacht



herdenkt, bepeinst en ijverig betracht.



Want dat zal zijn gelijk een frisse boom,



in vette grond geplant bij ene stroom,



die op zijn tijd met vruchten is beladen



en sierlijk pronkt met onverwelkte bladen.








(Ps. 1:1b,2a ber.)

Dat is Gods bedoeling met Zijn volk.

Het zal u wel duidelijk zijn, gemeente, dat Jezus met deze gelijkenis ook ons bedoelt. God zoekt vrucht. Een vijgenboom heeft alleen recht van be​staan, als hij vijgen voort​brengt. En wij beslaan alleen ‘nuttelijk’ de aarde, als wij God tot eer en onze naaste tot heil mogen leven. Daar heeft de Schepper van ons leven gewoon recht op. Wij zijn niet van onszelf.

Jij meisje, zeventien jaar. Je hebt veel gehoord van God en van Zijn Woord. Van je ouders, in de kerk. Je hebt van de Heere leren houden. En toch weet je het eigenlijk nog niet goed, waar je leven goed voor is. Je voelt je eenzaam. Je bent soms depressief. Je zou iemand naast je willen hebben, die je begrijpt, die om je geeft. En die is er op zijn tijd ook wel. Maar is het ook iemand die met jou samen de Heere wil dienen? Of is het iemand met wie je in een schijnwereld terechtkomt? Dat mag je wel goed onderzoeken. Draagt je jonge leven vrucht?

En u, die de vijfenzestig gepasseerd bent. Wie bent u tot nu toe geweest? Een vruchtdragende vijgenboom? Een fiere kruin die uitstak boven alle andere bomen? Uw steentje bijgedragen aan het leven, top​prestaties geleverd; rusteloos bezig geweest in vele functies; konink​lijk onderscheiden geworden. Het wordt nu toch echt tijd, dat u ‘t er eens van gaat nemen en aan uzelf gaat denken. Dat hebt u nu wel verdiend, vindt u niet?

Maar mag ik u vragen: hebt u eigenlijk wel altijd zoveel aan God en aan anderen gedacht? Hebt u uw tijd, uw geld, uw ener​gie misschien toch vooral gestoken in zaken waardoor uw eigen naam onder de mensen bekendheid zou krijgen? Het wordt nu toch wel tijd, dat u zich bezint, vindt u ook niet? Want het is niet gezegd, dat u het in het derde millen​nium nog eens goed van nemen kunt. En als opeens het verdriet toeslaat in uw leven, hoe kunt u dat dan ‘inpolderen’? Ach ja, zo noemt men dat tegenwoordig.

Het gaat om een vijgenboom die vrucht draagt. Een leven, God tot eer en de naaste tot zegen. Was het dat?

En u die gehandicapt bent. Uw zwakke gezondheid verhinderde u om vooruit te komen in het leven, zoals anderen. U hebt de basisschool gehaald. Meer niet. U bezit één talent. Soms denkt u: ik ben een waardeloos mens; ik tel toch niet mee. Maar u hebt dat ene talent toch niet in een zweetdoek in de aarde begraven? U kunt ondanks alles een vruchtdra​gende vijgenboom zijn. Adèle Kamm lag jarenlang ziek op bed. En wat deed zij? Zij vroeg aan een gevan​genis​directeur om namen van gevangenen. Aan hen schreef zij vervolgens brieven, rijk van inhoud, vol van onder​wijs en bemoediging. Pastoraat vanaf het ziekbed. En dan gebeurde het menigmaal, dat zo’n gevangene, eenmaal ontslagen, bij haar op ziekenbezoek kwam om haar nog eens hartelijk te bedanken voor de zegen die haar liefdevolle werk had ver​spreid.

Een vruchtdragende vijgenboom kunt u zijn, ook al zijn u slechts tien vierkante meters grond gelaten om op te leven.

2. In drie jaren niet gevonden

Terug naar de gelijkenis.

We lezen daar, dat de eigenaar van de wijngaard tegen de wijngaardenier zegt, dat hij reeds drie jaren uitziet naar vijgen en ze niet vindt en dat hij daarom de vijgenboom denkt te gaan rooien. Zo heeft het geen zin.

Wie kan die wijngaardenier uit de gelijkenis zijn, gemeente? Wie anders dan Hij Die deze gelijkenis uitspreekt, Jezus Zelf.

Uit het overleg tussen de Eigenaar van de wijn​gaard, God en de Wijngaardenier, Jezus, blijkt, dat de Heere vindt, dat Israël tijd genoeg gehad heeft om gehoor te geven aan Gods roepstem (drie jaren).

Wellicht in met de periode van drie jaar in de gelijkenis de tijd van het optreden van Johannes de Doper en Jezus bedoeld. De Doper had de zelfgemaakte vromen opgeroepen om er eindelijk eens mee op te houden te denken: Wij zijn Abrahams kinderen; dat komt met ons wel goed? Had hij hen niet gewaarschuwd voor de toekomende toorn? Brengt dan vruchten voort, der bekering waardig…’ ‘En de bijl ligt ook reeds aan de wortel van de bomen; alle boom dan, die geen goede vruch​t voortbrengt, wordt uitgehouden en in het vuur geworpen’ (Luk. 3: 8, 9). En wat had hij gezegd tegen de schare? Als u twee rokken hebt, geef er één aan die er geen heeft; idem als u twee bordjes met eten hebt en uw naaste geen. En tegen de tollenaars: wees geen afzet​ters. En tegen soldaten: bezorgt de mensen geen overlast, ga niet uit stelen, wees tevreden met uw soldij.

Johannes de Doper. En na hem het openbare optreden van Jezus Zelf. In de lijn van de Doper. Gods laatste appèl op Zijn volk. Eén en al opwekking om alle schijngodsdienst, vol zelfrecht​vaardiging te laten varen en niet langer de Heere tevreden te stellen met afdankertjes. Ja, maar ook één en al oproep om Hem, de Gezondene van de Vader te aanvaarden als de Messias van Israël, al wierp Hij alle heilige huisjes omver en verstoorde hij vrome feesten. En een uitnodiging vol aandrang om tot Hem te komen:  ‘Komt herwaarts tot Mij, allen gij die vermoeid en belast zijt en Ik zal u rust geven. Neemt Mijn juk op u en leert van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig van hart; en gij zult rust vinden voor uw zielen.Want Mijn juk is zacht en Mijn last is licht’ (Matth. 11:28-30).

Kortom, drie jaren (van het begin van het optreden van de Doper tot aan het einde van Jezus’ verblijf onder Israël).

En...wat is het resultaat van al die goede zorg van God ge​weest? Nul komma nul. Johannes de Doper is in de gevangenis terecht gekomen. En van de menigte die Jezus aanvankelijk gevolgd was, keerden velen zich van Hem af. Droeve inventarisatie. Stel, dat er zoveel werk verzet zou zijn in een bedrijf en dat het financiële resultaat zou zijn na drie jaren: nul komma nul? Zou iedere boek​houder of be​drijfsmana​ger dan niet tot de conclusie moeten komen: dit loopt op een faillissement uit? Alle geld is in feite weggegooid, alle zorg en moeite waren vruchte​loos?

Kappen die boom, zegt God. Schrik er maar van, Israël. En wij?

Leven we rustig voort, alsof er geen vuiltje aan de lucht is? Zo veel mankeert er aan ons toch zeker niet? Nee? Maar het is u hier wel in elke preek, ook van de laatste drie jaar, gezegd, dat u zondaar bent en met God verzoend moet worden. Er is veel voor u gebeden: door uw ouders, door de ambtsdragers van de gemeente. Er is in de prediking steeds een appèl op u gedaan om niet zo hartstochtelijk voor uzelf te leven, ten koste van anderen, om het niet te wagen met geld en goed, met eer en macht, met gezondheid en al uw all-risk verzekeringen. Om eindelijk toch eens op te houden met al die sportverdwazing en afgoderij van sport- en filmhelden. Als dat allemaal zo blijft, loopt het dan toch goed met ons af? Of is op die manier ons faillisement zeker? Zal God er weldra niet mee kappen?

3. Nog een genadejaar

Terug naar de gelijkenis. Hoor wat die wonderlijke wijngaarde​nier zegt. Hij treedt tussenbeide. Hij doet een goed woordje voor een vijgenboom, al heeft die zo langzamerhand zijn on​vruchtbaarheid bewezen. Een boom moet je niet zomaar eens even rooien. Die moet je zo lang mogelijk sparen. Heb er medelijden mee. Die hoort bij de schepping. Een goede boom is ook goed voor de mens.
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Weet u wat we doen? We laten hem nog één jaar staan. Het nog eens afkijken? Misschien komt het vanzelf goed? Er zijn ook wel laatbloeiers in ‘t leven. Nee, nee. Er moet nog een beetje meer goede zorg worden besteed aan die vijgenboom. De kwaal zit dieper. In de grond. We zetten hem goed in de mest. En als hij dan nog niet rea​geert, dan maken we er een eind aan.

Wat een wonderlijke Wijngaardenier, Jezus. Hij treedt tussen​beide. Nog één jaar laten staan. Tot de uiterste grens gaan. En dan nog eens kijken. Ja, maar dat niet alleen. Nee, Jezus wil niet zeggen, dat het met Israël, met u en met mij vanzelf wel weer goed komt. Dat wij wel zoveel redelijk vermo​gen in ons hebben, dat we vanzelf wel naar God gaan vragen.

Het is zo langzamerhand echt wel bewezen, dat Israël met de wet alleen niet op zijn plaats komt voor God en geen licht der volkeren wordt. En zo langzamerhand heeft de geschiedenis der mensheid op aarde, zeker die van de 21-e eeuw, wel bewezen, dat het een fatale vergissing is om elkaar te blijven wijsmaken, dat wij het goede uit de mens naar boven moeten zien te halen.

En u en ik, wij moeten niet denken: aan het eind van het tweede millennium is de mensheid vast wel wat beter geworden. We zullen toch wel eens wijs worden en ophouden met al dat oorlog voeren, met porno, met ter​reur allerwege. Meer blauw op straat. De moraal weer een beetje terug zien te krijgen. Ik doe mijn best in elk geval. In het derde millennium wordt de mensheid wel beter.

Gelooft u daarin?

U en ik, wij moeten ook niet denken, dat het met de vijgenboom wel weer goed komt, als er in het vervolg onder ons maar eens wat meer schokkende dingen zouden gebeuren, waardoor we wakker zouden schrikken.

Alsof er in de achter ons liggende tijd niet al genoeg schokkende dingen zijn gebeurd. Genoeg om de mensheid terug te roepen tot de dienst van de levende God.

Aard- en zeebevingen (Zuid Aziatische landen/ Pakistan), overstromingen (India); ongeneeslijke ziekten als kanker en aids (Zuid Afrika); toenemend geweld op straat, moslimterreur over heel de wereld waar Gods chris​tenheid als eerste de klappen van moet opvangen. Was dat soms niet genoeg om de mensen tot nadenken te stemmen? Hoe moet het verder met ons milieu, met de wereldvoed​selvoorziening, met de vrede op aarde, met onze multireligieuze samenleving? Maar vooral met ons waarden- en normenbeleid, met de tolerantie van andere religies, met vrijheid van meningsuiting en het allermeest met ons materialistisch, godloos leven?

Zo is het ook persoonlijk, met u en met mij. Denk niet, dat schokkende zaken op zich, harde slagen, grote tegenspoeden, ziekte of wat niet al ons op de knieën brengen 'Wij zijn ‘ganselijk onbekwaam tot enig goed en geneigd tot alle kwaad’ (Heid. Cat., zondag 3, vr.en antw.8). Echt, geef de moed maar op.

Maar zo staat het ook niet in de gelijkenis, men​sen. De vijgenboom wordt uit zichzelf niet goed. Van nature zijn wij alle​maal als die vijgenboom in de buurt van Jeruzalem, waarvan de Heere Jezus eens een paar vijgen wilde plukken, maar die niets dan bladeren vertoonde. Hij werd door Jezus vervloekt: ‘Uit u worde geen vrucht meer in der eeuwigheid’. En de vijgenboom verdorde terstond (Matth.21:19). En zo ligt dan de bijl ook aan de wortel van onze levensboom.

Wat moet er dan gebeuren? Terug naar de gelijkenis. Welk een wonderlijke bemiddelingspoging van de wijngaardenier. Hij doet een goed woordje voor die vijgenboom. Nog een jaar uitstel van gericht. Nee, meer nog. Hij vraagt om ontferming, om genade. Hij doet het voorstel om nog eens echt voor die boom te gaan zorgen. De grond erom heen omspitten; mest erin tot aan de wortel. Een jaar waarin die boom vruchtbare levenssappen kan gaan trekken uit de bemeste aarde om haar stam heen. Dan, daarna kunnen we weer zien.

Hoort u het? Ziet u het? Jezus, uw enig Redmiddel, Israël. Nee, denk niet, dat Hij barmhartiger is dan de Eigenaar van de wijn-gaard. Zo is het nu ook weer niet. Hij is veeleer de uitdruk​king daarvan. Hij ontpopt Zich hier als de (Be)middelaar Die Borg wordt voor Zijn volk. Hij gaat straks aan Gods recht volkomen voldoen, Gods toorn plaatsvervangend dragen en een gerechtigheid verwerven, waarmee u en ik voor God kunnen bestaan.

Maar eerst zijn daar nog Zijn wonderlijke daden Kreupe​len sprin​gen, doven ho​ren, do​den worden opgewekt (Lazarus), armen (hoeren, tollena​ren) wordt het Evangelie verkondigd. Mest om Israëls boomstam. Hoor Zijn stem: ‘Al wat Mij de Vader geeft, zal tot Mij komen; en die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen’ (Joh. 6:37. Mest om Israëls boomstam.

Merk op wat Hij in dat ene jaar, het gedenkwaardige jaar van Jezus’ sterven en opstanding gaat doen. Die wonderlijke (Be)-middelaar geeft tenslotte Zichzelf aan een vloek​hout. Hij stelt Zijn leven tot een losprijs voor (in de plaats van) velen. Vgl. Mark. 10:45. Een Messias Die verzoening doet voor al uw zonden, het Lam van God Dat de zonde der wereld wegneemt. En dan in datzelfde jaar, een enkele dag later, staat Hij ook op uit de doden, gaat naar de hemel en stort Zijn Geest uit op Pink​steren. Mest om de stam van Israël. Aan Hem hebben wij het te danken, dat we nog niet met wortel en tak zijn uitgeroeid.

En gaat de vijgenboom dan bloeien? Brengt hij vruch​ten voort, der bekering waardig? Moeten u en ik nog langer aan de gang blijven met het onrein achten van Christus’ bloed? Is het niet enkel en alleen aan Gods geduld met u te danken, dat u nog bent in het land van de levenden, terwijl minstens vijf van uw leeftijdgenoten met wie u altijd in de zonde hebt geleefd, reeds in de eeuwigheid zijn?

Lees na wat in Hand.2 geschreven staat. Daar roepen de mensen, verslagen in het hart: ‘Wat zullen wij doen?’ Dat is de eerste vrucht. En zij leren geloven, dat Jezus hen hun zonden vergeeft. Zelfs oversten van het Joodse volk. Dat is de tweede vrucht. En zij zijn daarna ook niet meer haatdragend jegens elkaar, maar vredelie​vend. Dat is de derde vrucht. Als een nieuwe lente voor Israël. Profetie van een grote opleving in de eindtijd.

Nog dit jaar?! Ook voor de wereld waarin wij leven, u en ik. ‘Kin​der​kens, het is de laatste ure.’ (1Joh. 2:18a).

Wat we nu nog te doen hebben, is mest te leggen om de stam van uw leven. Dat mag ik ook doen, gemeen​te. Ik zal - zolang ik een adem in mijn mond heb en een goede gezondheid geniet - blijven preken. Ik zal er u aan herinneren, dat u een Boek in huis hebt dat Bijbel heet en waarin u uw eeuwige behoud kunt vinden. Ik mag u herinneren aan uw lieve moeder die allang in het graf ligt. Hoe heeft zij in uw jongste jaren voor u gebeden?

En wat zal ik nu nog meer zeggen? Ik zal u zeggen, dat, als u half slecht bent, u een halve Zaligmaker nodig hebt. En Die heb ik niet voor u. Ik zal u zeggen, dat als u de moed opgeeft om met eigen (top)prestaties God aangenaam te worden, u rekenen kunt op een volkomen Zaligmaker die al de kosten van uw faillissement betaalt. En Die mag ik u aanbieden. Er is geen ‘namaals uithouwen’ voor u, als u gelovig gebruik maakt van dit ‘heden van genade’. Maar als er nu vandaag nog een Helper voor u gereed staat en er is geen nood bij u, wat zal u dan verder nog zo’n Helper baten? Spurgeon zegt in een preek over de onvruchtbare vijgenboom: ‘Zou u een hond in huis willen hebben, die u nooit de hand likte, u geen liefde of vriendschap bewees en u niet gehoorzaam was?’ 
Welnu, is het dan zo vreemd, dat de Heere u niet langer verdraagt, daar u toch Zijn eigendom bent?

Nog dit jaar. Voor jou, meisje van 15 jaar die elke dag zo loopt te tobben. Voor u die de 65 gepasseerd bent en eigenlijk niet goed meer weet, waarvoor u ooit leefde en nog leeft. Iemand zei eens tegen zo iemand: ‘Het is reeds zo laat op de avond en bent u dan nog zo ver van huis?’ 
 Nog dit jaar. Ook voor u, een gehandicapte onder ons die zoveel mist wat anderen hebben. Nog dit jaar. Nog zoveel keren - mis​schien nog maar een enkele keer - een vriendelijk aanbod van genade. Wellicht heeft de Heere aan het begin van het jaar dat we nu beleven, bepaald, dat dit uw laatste jaar is. Het is toch niet vanzelfsprekend, dat de Heere u voor nog vele jaren van geduld verdraagt? U moet bij alles wat u vandaag en morgen aanpakt, nog maar eens goed naar uw beide handpalmen kijken. In de nerven ervan staat een dubbele M: ‘Memento mori’ – gedenk te sterven.

Misschien hebt u nog een jaar om u tot God te wenden en te smeken om bekering. Maar het kan ook zijn, dat u geen dag meer hebt om dat te doen.

In elk geval moeten er nog steeds mensen gered worden van de eeuwige ondergang. Want de laatste is nog niet in Gods Konink​rijk bin​nengebracht. Anders was vandaag de wereld in vlam​men opge​gaan. Waarom zou ook u dan niet komen en u laten redden van het verderf? Waarom zou ook uw levensboom geen vrucht gaan dragen, geloof en bekering waardig?

4. En toch nog vruchten dragen

Ik ben er zeker van, dat God zorgt, dat Zijn huis vol wordt. Er komt vrucht. ‘Uw vrucht is uit Mij gevon​den’ (Hosea 14:9b).

Waarom niet bij u, moordenaar? ‘Moordenaar?, vraagt u? ‘Ik?’ ‘Ja, u hebt de moord op Gods eigen Kind op uw geweten.’ Waarom niet bij u, overspelige? ‘Overspeli​ge’, zegt u? ‘Ik?’ ‘Ja, hebt u echt altijd genoeg gehad aan één man of aan één vrouw?’ Waarom niet bij u die denkt: ik ben een waardeloos schepsel. Dat bent u niet, u bent dierbaar in Gods ogen. De Heere ziet in u altijd nog Zijn beeld, al is het geschonden door veel kwaad. U bent een toonbeeld van Gods geduld. Waarom zou ook u geen vrucht dragen, die altijd maar rondloopt met de gedachte: ik heb het beste van mijn leven gehad. Moet voor u dan niet het beste nog komen? God weet raad, zelfs als alles in het graf ligt. Verlies u eens aan die gaarne vergevende en altijd raadgevende God.

Trek levenssappen uit de vruchtbaar gemaakte aarde om u heen. Wordt een vruchtdragende vijgenboom. Een levensvat​bare vijgenboom brengt levensechte, sappige vijgen voort (geen olijven, maar vijgen). Die vruchten moeten in de eerste drie jaren van die boom al te zien zijn; en de vruchten van het vierde jaar zijn voor de Heere.

Zal ik u een paar vruchten noemen?

· boetvaardigheid; jezelf de minste weten van God en alle mensen en zeker niet van jezelf denken: ik breng het er wel wat beter af dan hij/ zij of ik ben minstens even knap als die of die (en zo maar blijven concurre​ren met elkaar);

· geloof in de Heere Jezus; je afhanke​lijk, kin​derlijk en spon​taan laten vallen in de handen van de Middelaar; niet voor 0.1 procent toch nog wat willen toevoegen aan je zalig​heid;

· de volle vrede van je hart; de vaste zekerheid: Hij is van mij; ik ben van Hem. Doorbraak van boven;

· een vrijmoedige geest. Niet meer met een geslo​ten mond over de aarde lopen. Maar alles zeggen wat er aan Godsgeheimen in je hart leeft, tegen wie 't maar horen wil;

· een godzalige wandel. Als de Heere eeuwig aan jou denkt, mag jij al je tijd en energie wel ge​bruiken om aan Hem en aan hem/haar naast je te denken. Dan is de ander voor jou geen ‘sta in de weg’ en ben jij voor de ander een wegwijzer naar Gods heil.

Onwillekeurig heb ik steeds je en jij gezegd. Ik dacht immers vooral ook aan onze jongeren. Laat ik het voor hen speciaal nog even uitleggen.

Weet je, hoe het precies in elkaar zit, dat 1 + 1 = 2 is en 1 x 1 = 1? Mag ik het zeggen? Als een man en vrouw als twee losse individuen met elkaar getrouwd zijn - zonder dat de liefde van Christus hun hart veroverd heeft - is hun huwelijk een optel​som van twee naast elkaar levende mensen. Maar als een ver​loofd paar een onderbouwing kennen van hun relatie die bestaat uit Christus’ Zaligmaker​slief​de, dan wordt hun huwe​lijk geen optelsom, maar een vermenigvuldi​ging: één maal één = één; een tweetal dat er voor elkaar is. Als een wijnstok en een vijgenboom, symbool van vrede en geluk.

Gelukkig, als het zo vroeg in je leven al mag zijn gekomen tot vruchtdragen, jongeren. In het dragen van veel vrucht wordt de hemelse Vader verheer​lijkt. Vergeet niet, dat jullie in feite niet een vijgenboom zijn die in het wild is opgegroeid (die waren er ook in het land van de Bijbel). Neen jullie zijn vijgenbomen waaraan veel zorg is besteed. En mag ik vragen: Draag je dan nu eindelijk vrucht?

Een levensvatbare vijgenboom draagt wel drie keer in het jaar vrucht. Dat komt bij vruchtbo​men niet vaak voor. Daar zijn de voorvijgjes in het vroege voor​jaar: een Godgewijd kinderleven. Daar zijn vroege of zomervijgen - zeer in trek, vers van de boom gegeten; mei/ juni : God gewijde jeugdjaren. En daar zijn late vijgen (de beste; in augus​tus ge​oogst; prima voedsel, goed als ge​neesmid​del): God gewijd leven in de kracht van onze jaren.

‘Hierin is Mijn Vader verheerlijkt, dat gij veel vrucht draagt; en gij zult Mijn discipelen zijn’ (Joh. 14:8). Er is een gezegde dat luidt: ‘Veel kleine mensen die op veel kleine plaat​sen veel kleine dingen doen, kunnen het gezicht van de wereld verande​ren’.

‘Gij in uw klein hoekje en ik in ‘t mijn.’

Een vruchtdragende vijgenboom. Als de vruchten aan die boom dan maar smakelijke vruchten zijn, geen stinkende vruchten. U kunt daar meer over lezen in Jeremia 24 waar de profeet spreekt over twee vijgenkorven: de een vol zeer goede vijgen, de ander vol zeer boze vijgen. De scheidslijnen lopen dwars door Israël heen. En ook dwars door de gemeente vandaag. Of bent u misschien zelf ook zo’n mand met vijgen die niet te genieten zijn?

En als er bij u dan helemaal geen vruchten worden gevonden? Als dan toch de bijl eraan te pas moet komen? Als er kosten noch moeiten zijn gespaard om u te bewegen tot het geloof en het heeft alles niet gebaat. Wat dan? Denkt u soms, dat de Heere u tot nu toe gespaard heeft, omdat Hij het niet heeft opgemerkt, dat u zo goddeloos leeft?

Het slot van de gelijkenis kunnen we als volgt lezen: En indien hij vrucht zal voortbrengen…..(de zin loopt niet af; we kunnen toevoegen: laat hem staan); maar indien niet, dan moet u hem daarna uithouwen. Vergeet het niet, dat er in enkele minuten tijds een eind kan komen aan mijn en uw leven, aan ons volksbestaan, aan alle leven op de planeet die aarde heet. En als dan toch ‘het oordeel moet beginnen bij het huis van God?’ (1 Petr. 4:17a). Waar blij​ven wij dan? En als er in de nabije toekomst 1000 predikantsplaatsen gaan verdwijnen in de Protestantse Kerk in Nederland? Gaat er ook daardoor niet een oordeel over ons volk heen? Als er geen bekering komt….! De Heere Jezus heeft er ons aanhoudend voor gewaarschuwd, dat dan het oordeel van het eeuwig vuur overblijft.

Maar wat hebben wij dan intussen anders te doen dan te buigen? Of moet het met ons dan gaan, zoals met een andere vijgenboom is gegaan? We lezen ervan in het Evangelie (Matth. 21:18vv; vgl. ook Mark. 11:13v, 20v). Jezus komt voorbij die vijgenboom en vindt daaraan niets dan bladeren; en dan zegt Hij tot hem: ‘Uit u worde geen vrucht meer in der eeuwigheid.’ En de vijgenboom verdort terstond. Zo kan het gaan, als wij een vruchtboom zonder vrucht blijven. Want er komt een dag waarop het moet blijken, of wij geworteld en gegrond zijn in de genade en liefde van de Heere Jezus of levenslang zin - en doelloos hebben geleefd. Onderzoek uzelf. Er komt een eind aan Gods geduld. Dan is er genoeg zorg aan ons besteed.

Want als de Heere Jezus morgen komt, zal het voor altijd duidelijk zijn, wie de ware vruchtdragers zijn geweest, God tot eer en tot zegen voor hun naasten.

Amen.
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