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Preek over Luk.15:6bPRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 23 :1, 2


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm:
130 : 2  / 100 : 2


5. Schriftlezing: Ez.34 : 20 - 31 en Luk.15 : 1 - 7


6. Bediening H.Doop


7. Dooppsalmen: 103 :9 / 134 : 3 


8. Gebed


9. Tekst/ thema/ punten:

Wees blijde met mij; want ik heb mijn schaap gevonden dat verloren was (Luk.15:6b)



Thema:

De gelijkenis van de opzoekende herder


Verdeling van de preek:

1.Geen kudde zonder herder


2.Geen schaap dat nooit verloren was


3.Geen Herder die niet zoekt en vindt


10.Inzameling der gaven


11.Psalm: 80 : 1, 5, 11


12.Prediking


13.Psalm: 25 : 6


14.Dankgebed


15.Psalm: 119 : 88


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.



* 
 *
  *
  *

Thema:Gelijkenis van de opzoekende herder

In de gelijkenis van het verloren schaap - of liever van de opzoekende herder - verantwoordt Jezus Zich over Zijn omgang met tollenaars en zondaars tegenover de Farizeeën en Schrift​geleer​den. Zo leest u het in de eerste verzen van Lukas 15.

Zij vinden het ver beneden de maat van een rabbi om zich altijd weer in te laten met afzetters als tollenaars, met mensen die met Gods heilige wet over​hoop liggen. Voor zulk soort mensen moest iemand als Jezus Die een leraar van Is​raël wil zijn, to​ch zijn neus optrek​ken? Maar wat doet Hij? Hij weet Zich gezonden tot de verloren schapen van het huis Israëls. Hij rekent juist hen tot Zijn vrien​den.

Voor de Joodse leidslieden is dat onverteerbaar. Soort zoekt soort, denken ze. En waar je mee om​gaat, daarmee word je be​smet. Zeg mij, wie uw vrien​den zijn en ik zal zeggen, wie u zelf bent.

Het is tegen die beschuldiging, dat Jezus Zich verweert in de drie gelijkenissen van Lukas 15: het verloren schaap, de verloren penning, de verloren zoon.Drie gelijkenissen waar één gouden draad doorheen loopt. De gouden draad van de vreugde van Jezus om het zoeken en vinden van het verlorene. Dat is Zijn liefste werk. De evangelist Lukas laat daarop het volle licht schijnen.

Jezus is blij als die herder die één van zijn 100 schapen dat van de kudde is afgedwaald na een lange zoektocht terug​vindt. Jezus is blij als die vrouw die één van haar 10 penningen die weg is geraakt - nadat ze haar huis met bezemen gekeerd heeft - weer in handen krijgt. Jezus is blij als die vader die één van zijn 2 zonen - o zo ver van huis gegaan - weer terug ziet komen. Eén van de 100, één van de 10, één van de 2. Of het nu 1% is of 10 % of 50 %, dat maakt niet uit. Het gaat om het ene waardevolle dat niet te niet mag gaan. Het éne dat alles weer gaaf maakt.

Ooit had de profeet Eze​chiël geprofeteerd tegen de herders van Israël en hen gezegd, dat zij dwaze herders waren, die het verlorene niet zochten: Er is niemand die ernaar vraagt en nie​mand die ze zoekt (Ez.34 : 1vv; 16; 20vv). Trek u dit verwijt aan, Fari​zeeën en Schrift​ge​leerden.



Jezus neemt de zondaars aan!



Roep dit troostwoord toe aan allen,



die van ‘s levens rechte baan



op de dwaalweg zijn vervallen.




Erdmann Neumeister (1671 – 1756)
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Het verloren schaap. Deze eerste gelijkenis van Lukas 15 is wel genoemd: een meesterstuk van Godde​lijke wijsheid. Ze gaat over een herder die een kudde heeft van 100 schapen. Hoe kan hij die alle​maal goed in de gaten houden, als hij met hen dwaalt over de velden? Ja, dat kan hij. En toch... ​toch over​komt het hem, dat er één van zijn dieren zoek raakt. Heeft het zich te slapen gelegd onder een schaduwrijke struik, toen de zon hoog aan de hemel stond? Is het dier wellicht spelender​wijs weggeraakt van de kudde, doordat het wat verder weg smake​lijker weiden meende te ontdekken?

Hoe dan ook, op een gegeven ogenblik voelt de herder, dat er iets mis is met één van zijn dieren. Niet pas, als hij aan de avond van de dag zijn schapen één voor één de schaapskooi laat binnen​gaan. Maar vrijwel meteen. Van uur tot uur waakt hij immers over zijn kudde? Kent hij zijn schapen niet alle bij name. Waar is dat schaap met de zwarte poten? Hij kijkt de kudde rond. Hij tuurt in de verte. Het is spoorloos, weg. Hoe lang al? Het is nog geen avond in elk geval.

Wat te doen? Het dier aan zijn lot overlaten, betekent, dat het in de komende nacht zonder twij​fel een prooi van het ongedierte wordt. Eigen schuld. Stom dier! Man, zit er niet over in.Wie ligt ervan wakker, als hij 1% van zijn bezit ver​liest?Het komt misschien wel weer terecht!

Ja, maar de herder uit de gelijkenis van Jezus redeneert zo niet. Geen koude berekende zakelijk​heid. Hij is nauw verweven met het lot van zijn dieren. Ze zijn hem allemaal even lief. En het ene verloren schaap weegt hem zo zwaar, dat het ten​slotte lijkt, alsof hij maar alleen dat ene schaap heeft.

Wat doet hij? Hij draagt de hoede over zijn kudde over aan een knecht en gaat zelf op pad. De scha​pendreef af, waar het gras is afgemaaid door honge​rige magen. Hij zoekt. Hij roept. Het dier zal de stem van zijn herder herkennen. Misschien is het in een ravijn gevallen. Hij luistert, of hij het hoort blaten.

Hij zoekt. Niet maar even. Hij geeft de moed niet op. De liefde geeft hem kracht om eindeloos ver te gaan. Hij blijft zoeken, totdat hij het dier vindt. Kijk nu toch! Daar ligt het in een modderige kuil; op zijn rug. En een schaap op zijn rug kan niet uit eigen kracht weer op de been komen. Het kan niet eens meer blaten. Zo uitgeput. Zo ten einde raad.

Een verrukkelijk gevoel stroomt er door het hart van de her​der. Wat doet hij? Scheldt hij eerst het stomme dier de huid vol? Schopt hij het terug naar de kudde? Geen sprake van. Het dier heeft de straf van zijn afdwalen gehad. De herder legt het op zijn schouder. De kop van het dier rust op zijn borst. Daar klopt het hart van de herder. En zo gaat hij in ijltempo naar huis.

Daar roept hij vrienden en buren bijeen en vertelt zijn ver​haal. Iedereen ziet, hoe blij hij is. Gefeliciteerd, man. Dit dier, het is een stuk van uw leven.

Blijdschap, dat is het trefwoord in deze gelijke​nis. Blijdschap in de hemel over één zondaar die zich bekeert. Over één schaap dat van de kudde is afgedwaald en dat wordt terechtgebracht.

1. Geen kudde zonder herder
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Het beeld van de kudde spreekt aan. De kinderen onder ons zijn met hun vader en moeder misschien wel eens in een echte oude schaapskooi geweest, waar het krioelt van schapen en lammetjes, waar de zwaluwen doorheen vliegen.

Als je even praat met de herder, voordat die met zijn dieren naar de hei gaat, begrijp je, hoezeer zo’n man van zijn dieren houdt. Misschien ben je zelf ook wel een echte dierenvriend.

Maar wat zal Jezus in het verhaal over het verloren schaap nu eigenlijk bedoelen? 

Een kudde? Mensen zijn soms ook kuddedie​ren. Ze horen bij elkaar. Ze doen wat alle anderen doen. Is dat een kudde? Natuurlijk niet. Een kudde zonder meer bestaat niet. Voor een kudde heb je een herder nodig. Die heeft de schapen bij elkaar gebracht. Die zet er soms ook een stem​pel op, zodat iedereen kan weten, dat die dieren van hem zijn. Die geeft ze voedsel. Die vecht voor zijn kudde. Geen kudde zonder herder.

In de Bijbel noemt God Zichzelf vaak Herder. En Zijn kudde is het volk van Israël. Door Hem Zelf bijeengeroepen. Zijn eigen​dom. Hij zorgt voor dit volk. Hij houdt het in leven. En Zijn schapen horen Zijn stem (kennen die uit duizenden) en volgen Hem.

Zo ook Jezus. Hij is de Goede Herder. En Zijn ge​meente is Zijn kudde. Door Zijn roepstem bijeenge​bracht. En het gevolg is, dat ze Zijn stem horen en Hem vol​gen. Mijn schapen horen Mijn stem; Ik roep mijn schapen bij name..; zij volgen Mij (Joh.10​ : 3).

Hoe rijk om tot die kudde te behoren. Alle kinderen mogen elke avond wel vragen: 



Laat mij van Uw grote kudde,



ook een heel klein schaapje zijn.

Als er een kind gedoopt wordt, zien we het heel goed, wat het is om zo’n schaapje van Jezus’ grote kudde te zijn. De doop is als een stempel op een schaap. Daaraan kan men zien, dat het dier van iemand is. Zo is het ook met de doop. De Heere zegt: Kind, jij bent van Mij. Ik zal voor je zor​gen. Luister naar Mijn Woord. Blijf heel je leven dicht bij mij. En ook dicht bij alle andere scha​pen van de kudde.

Een schaap kan ik alleen maar zijn, als ik ook een Herder heb en als ik bij een kudde hoor. Hoe rijk om bij Jezus te beho​ren, om door Hem geleid te worden in de grazige weiden van Zijn Woord. Hoe rijk om een lid van Zijn gemeente te zijn, waar de één aan de ander warmte beleeft.

Dat moest iedereen toch iets geweldigs vinden. Een Leidsman te hebben als Jezus, met Zijn onsterfelij​ke liefde.Bij elkaar te mogen horen als een ge​meente met een diep geheim, het geheim van een Zaligma​ker als Jezus, het geheim van een onderlinge saam​horigheid, een toonbeeld voor de moderne mens die zo individualistisch en eenzaam is. Niemand toch moet denken, dat het mogelijk is om bij de Herder Jezus te behoren, zonder deel te nemen aan de samenkomsten van de christelijke gemeente.

2. Geen schaap dat nooit verloren was

Maar laten we nu nog eens wat nauwkeuriger naar de gelijkenis van het verloren schaap luisteren. Wie kan Jezus bedoelen met dat verloren schaap? Dat weet​ ik wel, zegt één van u.

Het zal mijn overbuurman zijn. Vroeger kwam hij nog wel in de kerk. Maar nu stapt hij op zondag in zijn auto en trekt erop uit om rust te zoeken, in het bos of aan het strand. Hij is niet meer aanspreek​baar voor het Evangelie; doet nergens meer aan. Geen interesse, zegt hij tegen de ouderling die hem wil bezoeken, schrap mij maar van de ledenlijst. 

Veel is hem toe​ver​trouwd geweest in het christe​lijk onderwijs, al vanaf de zondags​school. Hem is de liefde van de goede Herder op het hart gebon​den. Hij deelde in de warmte van een christelijk gezin en van de chris​te​lijke gemeente. Maar dat heeft hij nu allemaal achter zich gelaten.Langzaam maar zeker is hij weg ge​dwaald. In de greep gekomen van geld en goed, van carrière, van schone kunsten wel​licht.

Kortom, een man die gewoon alle armslag wil hebben om zijn eigen leven in te richten naar eigen in​zich​ten. Als een schaa​p, een lam dat wil weiden in de ruimte (Hosea 4 :16).

Wie bedoelt Jezus met het verloren schaap? Ik weet het, zegt een moeder onder ons. Dat verloren schaap is mijn kind. 16 jaar. Eens gedoopt, maar nu op zaterdagavond in de disco; laat in de nacht thuis. Levend bij de moraal van niet te temmen vrijheden. En de volgen​de morgen met geen stok meer naar de kerk te krijgen. Strenge of zachte woor​den helpen niet meer. Voor God en voor mij verlo​ren, zegt u. Zo’n kind weet gewoon niet, wat het zijn moeder aandoet en hoe de hemel om hem/ haar rouwt. Het kan zo maar opeens gebeuren. In een enkele dag bent u dat kind kwijt. En u zit misschien met dui​zend vragen: ben ik te kort geschoten; heb ik mijn kind gege​ven wat het toekwam?

Wie kan Jezus bedoelen met dat verloren schaap? Een groot deel van ons Nederlandse volk; niet maar 1%, maar wel 75 %; mensen die niet alleen de kerk van binnen niet meer zien, maar die weinig of geen waarden en normen kennen. De massa dwaalt. De wereld krioelt van verdwaalde schapen.

Juist deze dagen bleek uit een steekproef, dat 3/4 van de Nederlanders geen bezwaren heeft tegen prostitutie en legali​sering van het bordeelwezen. Ik vraag me af, of er bij deze mensen in principe dan nog wel sprake kan zijn van enige trouw in hun eigen huwelijk. De geeste​lijke en morele toestand van ons volk is diep treurig. De massa dwaalt. Jongeren op house-party's gaan uit hun bol. En vele ouderen staan hen ‘extacy’ tabletten toe, mits niet levens​gevaarlijk.

Als de massa dwaalt, lijkt het niet zo erg, als ik ook dwaal. Wat haast iedereen doet, lijkt normaal en geoor​loofd en zonder nare gevolgen. De leuze is: Wie God ver​laat, heeft niets te vrezen.

Maar mag ik u nog iets vragen? Wilt u nog eens goed kijken naar dat ene verloren schaapje uit Jezus’ gelijkenis? Moeten we daarbij alleen aan anderen denken? Zou ik het kunnen zijn? Ik, al zit ik elke zondag in de kerk? Al haat ik het kabaal van de disco? Al houd ik het bij één man of vrouw met wie ik gehuwd ben? Al slik ik nooit 'extacy' tablet​ten?!

Dat ene verloren schaap uit de gelijkenis is geen uitzonde​ringsgeval. Als God het geeft, ziet u er uw beeld in. Een mens met een doolziek hart, dat liever zijn eigen instincten volgt dan gehoorzaamt aan de stem van de Herder. 

Jesaja zegt: Wij dwaalden allen als schapen; wij keerden ons een ieder naar zijn weg...(Jes.53 : 6). De natuur van de mens is dat van het koppige kudde​dier. Die natuur hebben we alle​maal. Van het kleine kindje dat door vader en moeder ten doop gehou​den is, geldt, dat het in zonde ontvangen en geboren is en daarom aan allerhande ellende, ja aan de verdoemenis onder​worpen (eerste vraag doopsformu​lier). 

Zucht naar vrijheid, ongebondenheid, bandeloosheid. Autonomie: op eigen benen staan, naar eigen inzich​ten en voor eigen rekening leven. Typeert dat niet uw en mijn bestaan?

De dichter van Psalm 73 die zichzelf in al zijn rebellie en snode ondankbaarheid tegenover God leerde kennen, zegt: Ik was een groot beest bij U.

Mag ik het u nog eens vragen: Ziet u in het verlo​ren schaap uit de gelijkenis van Luk.15 ook uzelf? Leef u eens de ellende in van dat dier, zo ver van de kudde, van de herder, zo al​leen. Als God een mens bekeert, voelt hij zich zo. Zijn ik-zuchtig bestaan wordt hem een last. Door eigen schuld weet hij een eeuwig oordeel te hebben verdiend. Hij gevoelt zich van God en alle mensen verla​ten. Eenzaam ben ik en ver​schoven, ja ‘d ellende drukt mij neer (Ps.25 : 8 midden ber.). Total loss. Er blijft slechts een bange schreeuw om genade over.

Het kon wel eens zijn, dat er hier heel wat (jonge) mensen zijn die in het verloren schaap hun beeld getekend zien. En wie kan hen nog bereiken? Wie kan nog helpen?

3. Geen herder die niet zoekt en vindt

Laat ons nog eens goed luisteren naar wat Jezus vertelt in Zijn gelijkenis. Is dit niet veel meer een gelijkenis over een zoekende herder? Wordt de trieste verlorenheid van het afgedwaal​de schaap hier niet overstemd door de grote blijdschap van de herder die het verlorene vindt en thuis​brengt?

Hoeveel is één verloren schaapje, één mensenkind dat zonder God en zonder hoop in de wereld is, de Goede Herder Jezus waard? Wilt u weten, hoeveel? Dan moet u nog maar eens kijken naar wat Hij deed op Golgotha. Daar ging Hij de diepe weg van verne​dering en schan​de, de weg naar het verlorene. Daar stelde Hij Zijn leven voor de schapen (Joh.10 : 11). Daar werd Hij het Lam ter slachting, tot zonde gemaakt.

Hij peilde onze 
diepste nood. Hij droeg de vloek en het oor​deel dat ons moest treffen. Iemand schreef: In Christus' menswording is Hij uitgegaan naar het verloren schaa​p; in Zijn leven is Hij voort​gegaan met het te zoeken; in Zijn dood heeft Hij het op Zijn schouder gelegd; in Zijn opstanding heeft Hij het op weg gedragen en in Zijn hemelvaart heeft Hij het jui​chend thuis gebracht.

Let op de dominerende gestalte van de Herder Jezus Christus.

Wat kan Hem bewegen om te zoeken naar één verloren schaap, naar u, naar jou? Hoe persoonlijk gaat dat ernaar toe?! Er zijn landen in de wereld waar massa’s mensen tot geloof komen. Toch is bekering een persoonlijke zaak. Eens zal daar een schare zijn, die niemand tellen kan. Toch brengt de Heere Chris​tus ze één voor één toe. In de wereld is de mens vaak een nummer, een geval, soms zelfs een hopeloos geval. Maar dat werkt zo niet in Gods Koninkrijk. De Heere heeft persoonlijke aandacht voor u. Ook in de prediking van dit ogenblik. Hij wil niet, dat enigen van u verloren gaan, maar dat u allen tot bekering komt.

En als u soms denkt, dat u niet behoren kunt bij het kleine kuddeke van Jezus’ uitverko​renen, bedenk dan, dat Hij zelf gezegd heeft: Ik heb nog andere schapen die van deze stal niet zijn; deze moet Ik ook toebren​gen; en zij zullen Mijn stem horen; en het zal worden: één kudde, en één Herder (Joh.10 : 16). Hoor, achter u, Zijn voetstap. Op zoek naar u.

Uit onbaatzuchtige liefde.  

Hij zou u aan uw lot kunnen overlaten, zeker. Eigen schuld. Maar deze Herder gaat op zoek, omdat Hij u lief heeft. Onbe​grijpelijk, nietwaar? Ongelooflijk voor u, zolang als u denkt, dat u eerst maar eens wat gehoor​zamer en volgzamer moet zien te worden en dat u eerst zelf moet proberen de weg naar de herder en de kudde terug te vinden. Maar u zoekt niet naar Hem. Hij zoekt u.

Of wacht Hij het soms rustig af, totdat u met hangende pootjes terug​gekeerd bent? Dat doet Hij niet. Hij komt naar u toe, naar dat plekje waar u in al uw verlo​renheid ligt, in al uw onmoge​lijk​heden om nog één stap in de goede richting te doen. Op uw rug als een schaap dat niet meer overeind kan komen. Geen been meer om op te staan of om mee te gaan. Op sterven na dood. 

Om gered te worden, behoeft u slechts verlo​ren te zijn. Halveer Zijn liefde niet. Hij zoekt, totdat Hij vindt. Niet maar even. Soms heel, heel erg lang. Onweerstaan​baar en onop​houdelijk blijft Hij onderweg naar u, door Zijn Woord en Geest. Als het u in de gedachte komt, hoe moeder vroeger aan tafel bad. Als u soms midden in uw ijdele vreugden het gevoel bekruipt, dat er iets grondig mis is met u. Als er al​leen maar onrust is in uw hart, grote onrust; verloren gaan, dat is wat! Kortom, u weet het misschien haast zeker, dat het nooit meer goed komt tussen de Heere en u.

Maar hoor nu toch eens. Hij weet het zeker, dat Hij u vindt. Want er is geen zondaar te ver weg voor Hem. Nee, niet: Jezus is wachtend, o zondaar op u, maar: Jezus is zoekend, o zon​daar naar u.

En wat doet dan de herder uit de gelijkenis? Wat kan Jezus Christus bewegen om u op te rapen uit uw verlorenheid en Zijn Zaligmakershanden onder u te leggen?

Wat anders dan onbaatzuchtige liefde.
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U bent Zijn eigendom. Hij heeft recht op u.U draagt het teken daarvan aan uw voorhoofd in de doop.U had geen recht om er vandoor te gaan en voor ‘t vader​land weg te gaan leven. Wat kunt u dan ver​wachten, dat Hij zal doen, als Hij u vindt? Zal Hij er u eerst bont en blauw slaan, u straffen voor al het kwaad dat u bedreef? Vraagt Hij van u, dat u Hem eerst be​looft, dat u zo iets nooit meer zal doen?

Wat doet de herder uit de gelijkenis? Hij houdt er zo'n opvoe​dingsmethode niet op na. Hij tilt het schaap op en legt het op zijn schouder en neemt het in zijn armen, zodat zijn kopje mag rusten op de borst van de herder, waar een warm hart klopt. Zo doet de goede Herder Jezus dat. Hij ziet in u alsnog het beeld van God. Daarom bent u Hem zoveel waard. 

Hij roept u tot beke​ring, zeker. Het interes​seert Hem wel degelijk, of er in uw hart een onberouwe​lijke bekering tot zaligheid leeft, heimwee naar God en een vast voornemen om voortaan altijd bij Hem en de kudde te blijven. Maar zou dit alles er bij u komen, als Hij u met vloek en oordeel om de oren sloeg alleen? Is beke​ring niet een vrucht van de liefde van de Heere, uitgestort in uw hart? U krijgt het nooit klein, dat Hij u wil nemen, zoals u bent, u wil opnemen midden uit uw verlorenheid. Hij heeft u voor de ondergang niet over. Leg nu uw moede hoofd maar tegen Zijn boezem en voel de klop van Zijn Herdershart. Hoor hoe bemoedigend Hij u toespreekt in Zijn beloftewoord: Ik zal u niet begeven en Ik zal u niet verlaten (Hebr.13 : 5b). Hoor Zijn voorbede voor u: Die Gij, Vader, Mij gegeven hebt, heb Ik bewaard en niemand uit hen is verloren gegaan dan de zoon der verderfenis..(Joh.17 : 12b).



Gij hebt, o Heer’, in ’t dood’ lijkst tijdsge​wricht



mijn ziel gered, mijn tranen willen drogen.







(Ps.1​16 : 5a ber.)

En dan de thuiskomst. Daar gaat het om. Er is een groot con​trast in de gelijkenis tussen de ellende van het verloren schaap en de blijdschap van de herder. Hij roept vrienden en buren bij elkaar. Aan hen vertelt hij zijn ver​haal, terwijl zijn gezicht straalt. Wat een herder! Zullen die mensen om hem heen gedacht hebben: Die man is blij met een dode mus? Of hebben ze het begrepen? Blijdschap is iets mededeelzaams.

Blijdschap in de hemel.

In de hemel is er blijdschap over één zondaar die zich be​keert, zegt Jezus. Hoort u het? Het zoeken, vinden en thuis​brengen van tollenaars en zondaars gaat niet buiten bekerin​g om. En bekering betekent: thuis komen. Als een schaapje in de veilige schaaps​kooi. Terecht gebracht worden in de gemeen​te, waar de warmte van de anderen is, waar de rechte saamho​righeid mag worden beleefd. Waar u voortaan met de inzet van alle krachten mee mag doen in de opbouw van de gemeente.

De thuiskomst van een zondaar bete​kent blijdschap. Bij die zondaar zelf. Nog nooit is een mens zo blij geweest, als wanneer hij Jezus vond of weer op​nieuw vond. De blijdschap des Heeren, die is uw sterkte (Neh.8: 11 slot). Dat was het woord van Nehemia tot het volk, nadat de woorden van de Wet van de Heere waren voorgelezen en al het volk was geen huilen. Bidt maar met David in Psalm 51: Geef mij weder (Heere) de vreugde uws heils...(Ps.51 : 1​4). Iemand zei ooit tegen mij: Toen de Heere Zich als mijn Zaligmaker aan mij openbaarde, was het alsof ik krankzinnig werd van blijdschap.

Maar groter dan de blijdschap in het hart van iemand die zijn thuiskomen vindt bij Jezus, is de blijdschap bij Jezus die de zondaar het thuiskomen bereidt. Hij is de goede Herder Die er Zijn eer in stelt het verlo​rene terecht te bren​gen. Welgelukzalig de mens die zich als een kind aan Jezus mag toevertrouwen. Als een uitge​bluste ziel die niets meer heeft om op terug te vallen. 

Blijdschap. Ze mag er zijn bij Gods gemeente die er zoveel verdriet van heeft, als men één schaapje van de kudde moet missen en zoveel blijdschap, als dat vermiste weer naar huis komt. Maar groter nog is de blijdschap in de hemel, waar de engelen stof tot roemen hebben, als de Heere Zijn genade in een verloren zon​daar verheerlijkt. Want als een zondaar van de dwaling van zijn weg is be​keerd, zijn er menig​ten van zonden bedekt (Jak.5 : 20). Geloof me, ook vanavond zien de engelen toe. Zij zijn niet ver van ons. Zij houden de adem in. Is hier soms iemand die om God verlegen is geraakt? De engelen kijken naar God. Aan Zijn gelaat vol vreugde lezen ze het af, wanneer daar iemand op aarde gered wordt door Gods Zoon.

Blijdschap in de hemel.

Jij, jongen/ meisje die door de Heere Jezus bent gevonden en in Gods gemeente thuisgebracht, jij kunt er niet direct op rekenen, dat je vrienden/ vriendinnen met wie je vrolijk was in de dienst van de wereld, blij zullen zijn. 

U die als enige in uw gezin de weg naar God terug​gevonden hebt, zult niet altijd kunnen rekenen op blijdschap bij uw gezinsleden. Geen handgeklap, misschien wel spot en hoon. Maar wat een troost is het dan te mogen weten, dat de hemel blij is met jou, met u. Daar wil jij, daar wilt u toch de vreugde van de wereld wel voor missen?! Een paar vrienden in de wereld verliezen en de engelen in de hemel te vriend krijgen, dat kan toch niet verkeerd zijn?

Het ging vanavond over de gelijkenis van het verlo​ren schaap. Maar centraal staat hier de herderlijke zorg om het verlore​ne. Dat is de diepe indruk die mag achterblijven, als wij Jezus ont​moet​ten op onze dwaalweg. Herderlijke zorg aan ons. Maar dan ook: herderlijke zorg door ons.

Ik vraag u: hebben wij enige zorg om elkaar? Is er echte herder​lijke zorg voor elkaar in de gemeente, in de gezinnen? Zorg voor hen die erbij horen, die van der jeugd af aan getrokken zijn en bewaard zijn gebleven voor uitbrekend kwaad? Die wel dagelijks bekeerd moeten worden, maar niet bekeerd in de zin van: helemaal uit de wereld worden opgehaald. Waarschijnlijk bedoelt Jezus hen in vers 7 van Luk.15, als hij spreekt over hen die de bekering niet nodig hebben.

Welnu, laat ons dan blij zijn. Laat ons blij zijn met onze kinderen, als we opmerken, dat zij in de waarheid wande​len. Laat ons blij zijn, als we onder de jongeren van onze gemeen​te opgewekt geloofsleven waarnemen.

Besteed extra zorg aan de lammeren van de kudde. Aan een herder die een grote kudde had van allemaal sterke en fors gebouwde schapen, werd eens gevraagd, hoe hij aan zo’n kudde kwam. Hij antwoordde: Het geheim daarvan ligt in de extra zorg die ik altijd besteed aan de lammeren.

Vergeet niet, dat er echte herderlijke zorg moet zijn voor elkaar. Ieder voor zich zij een bewogen herder voor de anderen die aan zijn/ haar zorgen zijn toevertrouwd. Toe​zien op elkaars eeuwi​ge belangen. Erbij zijn, als we iemand in de pro​blemen zien zitten of in gevaar van af te gaan dwalen.

Maar daarnaast en daar bovenuit mag het ons niet ontbreken aan een grote bewogenheid ten opzichte van hen die zich misschien al lang op dwaal​sporen bevinden. Wij kunnen hen niet aan hun lot overla​ten. Om Gods wil niet, de grote Mensenhoeder.

Laat ons het verlorene zoeken. Dat verlo​rene is dichterbij dan u denkt. In uw eigen gezin, in de straat waarin u woont. In de gemeente waartoe u behoort. Roep hen toe: Welkom thuis. Ook al zijn het mensen met een ‘gek’ gedrag, ook al zijn ze door hun zondig leven, mentaal geknakt en moreel aan lager wal geraakt. Het uitvaag​sel van de maat​schap​pij, de paria’s, hoe gaan wij daarmee om in de ge​meente?

Uit een enquête, enige tijd geleden gehouden, bleek, dat 2/3 van de ouders in Nederland hun kinderen naar een christelijke school sturen. Hoe kan dat? In een zo geseculariseerde toestand als in Neder​land? Het motief van die ouders lijkt te zijn, dat ze op een christelijke school de kinderen tenminste nog normen en waar​den bijbrengen. Daar leren ze, wat het is om respect te hebben voor elkaar en dat je een ander niet op straat moet doodschop​pen. Discipl​ine, fatsoen; geen grote monden. En wat de kinde​ren verder op een christelijke school aan Bijbel​ver​halen voorgezet wordt, ach, dat nemen die ouders op de koop toe.

Maar als u werkelijk als een herder het verlorene wilt zoeken, beste onderwijzers(essen), beste vaders en moeders, kunt u niet volstaan met uw kinde​ren een beetje algemene humani​teit bij te brengen. 

Maak de ‘c’ van christelijk in uw onder​wijs waar. Zoek de kinderen op in hun verloren​heid. Leer hen wat het is wederge​boren te worden. Breng hen de onmisbare betekenis van het Borgwerk van Jezus Christus bij. En voed hen zo op in de lering en vermaning des Heeren. Scherp hen het recht van God in. Tuchtig hen met liefde. Want normen en waarden bestaan niet, los van een levend geloof in de levende God. En vergeet niet,wat Kohlbrugge ergens schrij​ft, dat een kind van 3 of 4 jaar, als God het geeft, de eenvoudige bood​schap van de Bijbel reeds kan ver​staan.

In één van de gemeenten die ik mocht dienen (Zeist) was daar ooit een vrouw die sterven moest en niet sterven kon, omdat zij zich niet geborgen wist in Christus Jezus.Toen kwam daar op een dag haar buurman op bezoek (ook hij leeft nu niet meer). Veel kon hij voor haar niet doen. Hij nam de Bijbel en las voor haar de gelijkenis van het verloren schaap. En - zo vertelde zij mij later - toen hij dat las, toen zag ik het opeens. Ik was dat verloren schaap. Maar ik lag op de schouders van een sterke Heiland. Toen behoefde ik niet meer te lopen. Hij liep onder mij.

Veel kunt u misschien niet doen voor de verlorenen op uw school, in uw huis en in de straat waar u woont. Maar zo iets zou u kunnen doen: het verlore​ne zoeken met de boodschap van Gods Woord. 

Een waarachtige getuige redt de zielen (Spr.1​4 : 25​). Red hen die ter dood gegrepen zijn; want zij wankelen ter doding, zo gij u onthoudt (Spr.24 : 1​1).



Jezus, neemt de zondaars aan!



Roep dit troostwoord toe aan allen, 



die van 's levens rechte baan



op de dwaalweg zijn vervallen.



't Rechte pad leert Hij hen gaan;



Jezus neemt de zondaars aan.

Amen.

