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De gelijkenis die vanmorgen het uitgangspunt van de prediking vormt, begint met een schrille tegenstelling: Er was een zeker rijk mens – en er was een zeker bedelaar. Dat is geheel naar het leven.Want het leven is van zulke tegenstellingen vol. Ook vandaag zijn er in de wereld grote verschillen tussen rijk en arm. Maar toestanden, zoals ons die beschreven worden in de gelijkenis van de rijke man en Lazarus, komen niet direct in onze onmiddellijke omgeving voor. Onder Israël waren ze oudtijds evenwel aan de orde van de dag. Zoals trouwens ook nu nog in landen van de zogenaamde derde wereld. Daar hoort de bedelaar – om zo te zeggen - bij het straatbeeld.

Tweeërlei levenslot en levensinstelling
Jezus vertelt deze gelijkenis om ons tweeërlei levenslot en levensinstelling voor te stellen en ons vervolgens voor de keuze te zetten. Aan welke kant zou u willen staan? Laat ik voorop stellen, dat ik niet dan met grote schroom over deze gelijkenis kan preken. Spurgeon schrijft: ‘Wij hebben gezien, dat zeer velen tot bekering zijn gekomen door middel van die prediking, waarin met plechtige nadruk gewezen werd op Gods toorn tegen alle ongerechtigheid…Zij die ten tijde der Puriteinen de wet predikten, zowel als het Evangelie, waren de meest vruchtbare zielwinners…Mannen als Baxter, wier hart overvloeide van liefde, en als Joseph Alleine met vurige welsprekendheid, of als Whitefield en Wesley, met de ijver van een seraf, dat zijn de mannen die een zegen zijn voor hun eeuw en die in waarheid groot zijn.’

Ik hoop, dat zo ook de prediking van wat onze Meester ons in de gelijkenis van Lukas 16:19vv voorhoudt, voor u tot zegen mag zijn.

De man over wie de Zaligmaker het eerst spreekt, de rijke man bewoont een prachtig huis. Een poortgebouw geeft entree tot dit huis. Het is een waar paradijsje. Tenminste, zo oordeelt de eigenaar erover. Dagelijks schrijdt hij als een deftige heer door de gangen, gekleed in een purperrood opperkleed van het duurste soort; kledij van vorsten en welgestelden (gemaakt van purperen verfstof, uit slakken bereid). Vgl. Matth. 27:28: Mark. 15:17. Zulke kleding was bepaald niet voor iedereen weggelegd. Verder droeg hij fijn linnen, vervaardigd van Egyptische boomwol.

De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: ‘Dit was een soort van zeer fijn doek of lijnwaad, hetwelk Plinius zegt dat tegen goud gewaardeerd werd, Histor.Nat.Lib.19,cap.10 en wordt van zijde uitdrukkelijk onderscheiden. Openb. 18:12. Vgl. verder Spr.31:22.

‘Kleren maken de man.’ Werken is er niet meer bij. Dat heeft de rijkaard uit de gelijkenis – naar hij meent – lang genoeg gedaan. Hij is er nu aan toe om van het leven te genieten. ‘Hij is ook niet van plan voor zijn neven en nichtjes te sparen’. 

Elke dag viert hij feest. Dan heeft hij zijn vele vrienden uitgenodigd om met hem te eten en te drinken en vrolijk te zijn. Tot diep in de nacht. Het leven is voor hem een waar genot. Zijn naam wordt niet genoemd. U of ik zouden het kunnen zijn. J.C.Ryle schreef: ‘Laten wij niet toegeven aan het algemeen geaccepteerde gebruik mensen te waarderen naar hun inkomen en degene die het meeste geld heeft, het hoogst te achten.’ 

Dat is alles wat in de gelijkenis van de rijke man wordt verteld. Tenminste van zijn leven tot aan de dood. En het kan duidelijk zijn, dat de Heere Jezus met deze beschrijving van het dagelijkse leven van de rijkaard geen positief beeld schetst. Lukas, de evangelist laat in zijn Evangelie wel vaker de gevaren van de rijkdom zien. ‘Wee u, gij rijken, want gij hebt uw troost weg’ (Luk. 6:24). En ook hier – in de gelijkenis van Lukas 16:19vv – wordt ons in de korte levensschets van de rijke man bepaald geen goed voorbeeld gegeven van een zinvol leven.

Iemand van u denkt wellicht: Maar het is toch niet verkeerd, dat iemand die zijn leven lang met hard werken zich een kapitaaltje heeft verworven, op zijn oude dag in een mooi huis gaat wonen en het er eens van neemt? Een mens mag zeker aan het eind van een moeitevol leven toch wel wat hebben?

Nu, rijkdom op zich is niet iets zondigs. Tenminste: als die rijkdom maar op een rechtmatige wijze verkregen is. Er zijn ook rijken die rijk zijn geworden ten koste van de eerlijkheid in het zakenleven, ten koste ook van concurrenten die ze het licht in de ogen niet gunden. Maar goed, in de Bijbel komen we ook mensen tegen als Abraham (in deze gelijkenis ook genoemd), die een rijke herdersvorst was. En hij vreesde God. Het is dus ook een zegen waarvoor we de Heere kunnen danken, als we voorspoedig zijn geweest in het zakenleven en voor armoede zijn bewaard.

Toch, gemeente, is het bezit van vele goederen ook iets gevaarlijks. De Schrift waarschuwt ons voortdurend tegen de gevaren van de rijkdom. ‘Die rijk willen worden, vallen in verzoeking en in de strik en in vele dwaze en schadelijke begeerlijkheden, welke de mensen doen verzinken in verderf en ondergang. Want de geldgierigheid is de wortel van alle kwaad…’ (1 Tîm. 6:9, 10a). Heeft de Heere Jezus niet eens gezegd: ‘Hoe bezwaarlijk zullen degenen, die goed hebben, in het Koninkrijk Gods ingaan? Want het is lichter, dat een kemel ga door het oog van een naald, dan dat een rijke in het Koninkrijk Gods inga’ (Luk. 18:24v). Denk ook maar aan de gelijkenis van de rijke dwaas die zegt: ‘Ziel, gij hebt vele goederen die opgelegd zijn voor vele jaren, neem rust, eet, drink, wees vrolijk’ (Luk. 12:19).

In het gedeelte dat aan onze tekstwoorden voorafgaat, lezen we over de geldgod Mammon. ‘Gij kunt God niet dienen en de Mammon.’ Vgl. Luk. 16:9vv. We lezen ook over de Farizeeën die geldgierig waren. Naarmate onze geldbuidel dikker wordt en ons vermogen groeit, naar die mate worden wij mensen die denken het zelf te kunnen redden. Zucht naar weelde maakt ons onafhankelijk van God en hoogmoedig. Rijkdom verblindt de ogen en voert ons in de regel van God vandaan. Wie op zijn geld vertrouwt is een zot. En laten we maar niet vergeten, dat een mens geen miljonair behoeft te zijn om van zijn mooie spulletjes, zijn eigen huis, zijn bankrekening een afgod te maken. Bezit, hoe weinig ook, wordt gemakkelijk iets waaraan wij vastzitten.
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En nu zou het niet afkeurenswaardig zijn geweest, dat de man uit Jezus’ gelijkenis rijk was, als hij zijn geld maar goed besteed had. Maar dat is niet het geval. Want we lezen nog iets van die rijke man. In de poort van zijn huis ligt een man die een toonbeeld van men-selijke ellende is. Lazarus, een bedelaar, doodziek, vol zweren (vies/ onrein). De man lijdt ondraaglijke pijnen. 

Hij vergaat bovendien van de honger. Hij zou allang blij zijn geweest, als hij gekregen had wat over was gebleven van de overvloedige maaltijden van de rijke man. Nee, Lazarus vraagt niet om de helft van de goederen van die rijke man. Maar zelfs de kruimels gaan aan zijn neus voorbij. We lezen immers slechts van hem, dat hij begeerde zijn honger te stillen met de restanten van de maaltijd van de rijkaard. Vgl. Luk. 15:16. Misschien hebben de personeelsleden van de rijke man geweten wat de Kananese vrouw wist, namelijk dat de honden eten van de brokjes die van de tafel vallen. Wellicht hebben ze dus op hun tijd het tafelkleed uitgeschud in de poort van het huis en zijn de honden met het afval er vandoor gegaan. Of zijn de restanten van de tafel soms beland in de vuilnisbak in plaats van dat iemand ze naar deze bedelaar bracht? In elk geval kende Israël in de dagen van Jezus geen sociale zorg, zoals wij die kennen.

Natuurlijk moet de rijke man het hebben opgemerkt, dat Lazarus vlak voor zijn deur lag. Hij lag om zo te zeggen constant in zijn blikveld. Hij moet voorbij hem zijn gekomen, als hij de uitnodigingen voor zijn vrolijke feesten bij zijn vrienden ging brengen. Maar hij bekommerde zich om hem niet. De bedelaar hoorde voor hem bij het straatbeeld. Als deze rijke man wat van zijn overvloed aan Lazarus had gegeven, als hij een van zijn dienstmeisjes opdracht had gegeven om deze zieke man, te verplegen, dan had hij het minste gedaan wat hij had kunnen doen. Maar nogmaals: die dingen kwamen niet in hem op. Een bewijs, dat de man alleen aan zichzelf dacht, aan zijn vrolijke feesten met zijn vele vrienden. Maar de naaste liet hij verkommeren. Het was bij hem: Schep vreugde in ’t leven; zet de zorgen aan de kant. 

Verder wordt er in deze gelijkenis van Jezus niet gezegd, dat die rijke man moreel gesproken slecht leefde. Hij was geen overspeler, geen dronkaard, geen afzetter….Hij leefde gewoon braaf en netjes. De Farizeeën gaven hem wellicht een tien voor zijn gedrag. Elke avond kan hij zijn God gedankt hebben voor zijn overvloed.

Welk een contrast. Een verklaarder (M.Henri) schrijft: ‘Hier een kind des toorns en erfgenaam der hel, zittend in het huis, vrolijk en prachtig levende; en een kind der liefde en erfgenaam des hemels, liggend aan de poort, omkomende van de honger.’ J.C.Ryle schreef: ‘Rijkdom is geen teken van Gods gunst. Armoede is geen bewijs van Gods ongenoegen.’ 

Keren we met dit alles tot onszelf in. U en ik kunnen als twee druppels water op de rijke man gelijken, ook al zijn we geen kroegloper of bezoeker van bordelen, of al maken wij ons niet schuldig aan een schandalig gedrag. Het kan zijn, dat we geen ander levensdoel hebben dan het verwerven van aards goed. We draven en slaven er ganse dagen voor. Natuurlijk weten we wel, dat er in de Bijbel staat, dat we ‘ermee vergenoegd moeten zijn, als we voedsel en deksel hebben’ (1 Tim. 6:8). Maar intussen worden wij door de reclame in de moderne media op sleeptrouw genomen om van het mooie naar het mooiere en van het mooiere naar het mooiste te verlangen.

De diepere levensvragen komen dan niet aan bod. Aan sterven denken we niet. En wat de besteding van het ons betrouwde goed betreft…Nu ja, als er aan het andere eind van de wereld een ramp plaatsvindt, tasten we eens extra in de geldbuidel. En aan een flinke kerkelijke bijdrage tot instandhouding van de eredienst ter plaatse, mankeert het ook niet. We geven arme Lazarussen net zo min een schop als de rijke uit Jezus’ gelijkenis dat deed. Hij liet hem in de ‘waarde’ waarin hij was.

En toch…Als we aan het eind van het jaar de balans opmaken, de gegevens voor onze belastingaangifte in orde maken, staat daar wel een flinke lijst van giften op, voor de belasting aftrekbaar. Maar kijkt u het dan eens na, hoeveel procent van uw inkomen dat is? Als ik de derde wereld waar tweederde van de wereldbevolking onder de grens van het bestaansminimum leeft, mag vergelijken met Lazarus die voor de poort van het rijke Westen ligt, komt die Lazarus er dan beter af bij ons dan in de gelijkenis van Jezus? Wellicht dat de rijke man uit de gelijkenis van Jezus zich onder alles wat hij elke dag meemaakte, prima in zijn element heeft gevoeld. Maar een mens kan van binnen rustig zijn en toch nog onbekeerd, onverzoend met God. Iemand schreef: ‘Er zijn twee soorten christenen.: 

· zij die oprecht geloven en

· zij die even ‘oprecht’ geloven, dat zij geloven. 

U kunt hen kennen door hun daden op beslissende momenten.’

De Bijbel zegt ons, dat er geen bedelaar onder ons behoort te zijn (Deut. 15:4). Over de verplichting voor de armen te zorgen, zie o.a.: Ps. 41:2; 112:9; Spr. 14:31.

Maar kom, laten we nu ook een ogenblik op ziekenbezoek gaan bij Lazarus. Kijk en luister goed. Geef uw ogen de kost. Bewonder de rijke man om zijn vele goederen niet en veracht Lazarus niet om zijn ellende. Wat er van Lazarus verteld wordt door Jezus, is intussen in een woord erbarmelijk. Hij is niet op eigen voeten naar dit bedelaarsplekje gegaan. Hij kon gewoon niet meer op eigen benen gaan en staan. In de grondtekst staat er eigenlijk, dat hij geworpen werd voor de poort van het huis van de rijke man. Een paar kameraden hadden hem daar ‘gedropt’. Een mooi plekje om te bedelen. Of niet?! 

Je zou zeggen: als er weer eens zo’n mooi feestje was in het huis van de rijke man, zouden de gasten in het voorbijgaan toch wel wat in die magere, uitgeteerde handen van Lazarus hebben gestopt? Misschien?! Ja maar er was met Lazarus nog iets meer aan de hand. Als hij had kunnen werken om zijn kostje te verdienen, had hij dat gedaan. 

Maar werken was er voor hem niet meer bij. Lazarus was ziek. Hij leed aan boze zweren. Iedereen liet hem in de steek. Want aan medische verzorging ontbrak het in die tijd ten enenmale. Alleen een paar schurftige straathonden – de gemeentereinigers van dit tijd - hielden Lazarus gezelschap. En als die zijn bloederige wonden lekten, deden zij dat wellicht uit medelijden. Maar straathonden waren natuurlijk bacillendragers eersteklas en maakten de kwaal van Lazarus alleen erger. In ieder geval brachten deze dieren het er beter af dan de rijke man, al waren het dan voor het besef van de mensen in die tijd onreine en vuile beesten. Want zij keken tenminste nog naar die stakker om.

Maar laten we dan nu eens vragen, hoe deze arme bedelaar zich onder dit alles zal hebben gevoeld. Balde hij soms zijn vuisten tegen God en de rijke man die hem maar lieten tobben? Ervoer hij zijn lot als onrecht dat hem werd aangedaan? ‘Ach ach, wat is het in de wereld toch allemaal ongelijk verdeeld!’ Heeft Lazarus ernaar verlangd om ook mee te doen, als hij flarden opving van het gejoel en de dansmuziek in de feestzaal van het huis van de rijkaard, terwijl hij onder een herfsthemel in de poort lag te rillen van de kou?! Vast niet. De arme bedelaar wist: ik heet Lazarus, dat betekent: God is mijn Helper!  En hij – hij wellicht alleen - kende het geheim van die naam. Welnu, zo iemand heeft een houvast, ‘een enige troost in leven en in sterven; hij is met lichaam en ziel, beide in het leven en sterven niet van zichzelf, maar het eigendom van zijn getrouwe Zaligmaker Jezus Christus.’ (Heid.Cat., zondag 1, vr.en antw.1). Augustinus schrijft ergens, dat de naam Lazarus een naam was uit het Boek des levens.

Of dacht Lazarus dan soms bij zichzelf: Ik zal wel veel kwaad op mijn geweten hebben en dat zal de reden zijn, waarom God mij er zo diep doorheen laat gaan? Zo iets hebben buitenstaanders van hem wellicht gedacht. Hij zelf wist beter. Hij wist: God is mijn helper. Berustte hij apathisch in zijn lot in de wetenschap:  Dit wordt me niet door mensen aangedaan? Nee. Ook dat niet. Want onder zulk een berusting kan veel opstandigheid verborgen gaan. De arme bedelaar geloofde: God is mijn helper. En zijn droevig levenslot – dat wist hij -  was geen toevallig iets. Het ging niet buiten Gods wijze besturing om. Wees stil tot God, mijn ziel. ‘Na dezen zult u het verstaan’ (Joh. 13:7). In elk geval is het een best leven om bedelend aan de troon van Gods genade door het leven te gaan.

Hoe hij zich heeft gevoeld onder alles wat hem overkwam? Luister opnieuw naar zijn naam. Lazarus – God is mijn Helper (Eleazar in het Hebreeuws). Niet voor niets geeft Jezus deze bedelaar die naam. Hier de enige gelijkenis waarin een figuur een naam draagt.

De vraag die wij aan onszelf moeten stellen, is: hoe ervaren wij het, als het levensleed zich boven ons opstapelt? Hoe zijn we daaronder? Staat u ook zo bij God bekend als Lazarus? Hebt u het geleerd te buigen onder Gods heilig recht? Dan is het gezelschap van honden u niet te min. Gelooft u het, dat alle dingen die ons tegen zijn – zelfs het zwaarste kruis en leed – moeten medewerken ten goede? ‘Ik dank U, Heere, dat Gij toornig op mij geweest zijt, maar uw toorn is afgekeerd en Gij troost mij’ (Jes. 12:1). Is de Heere voor u een God met vriendelijke ogen, ook al houdt Hij Zijn milde handen op Zijn rug? Mag het ook bij u zijn:

In de grootste smarten

blijven onze harten

in de Heer’ gerust.

‘k Zal Hem nooit vergeten,

Hem mijn Helper heten,

al  mijn hoop en lust. 

(Ps.33:10b ber.)?

Ja? Dan wilt u met de hele wereld niet meer oversteken. Of voelt u zich dan toch beter thuis aan een feestmaaltijd van een rijk man dan aan een ziekbed van een veelgeplaagd kind van God dat mag roemen in genade? 

Er was een zeker rijk mens….En er was een zeker bedelaar. Een groot verschil tussen die twee. Twee mensen op een kerkbank, vlak naast elkaar, maar een verschil als tussen de dag en de nacht. Maar hoor dan wat de apostel Paulus schrijft aan de gemeente van Korinthe: ‘Want gij ziet uw roeping, broeders, dat gij niet vele wijzen zijt naar het vlees, niet vele machtigen, niet vele edelen. Maar het dwaze der wereld heeft God uitverkoren, opdat Hij de wijzen beschamen zou; en het zwakke der wereld heeft God uitverkoren, opdat Hij het sterke zou beschamen. En het onedele der wereld en het verachte heeft God uitverkoren en hetgeen niets is, opdat Hij hetgeen iets is te niet zou maken’ (1 Kor. 1:26-28).

2. Tweeërlei levenseinde en eeuwige bestemming

Tweeërlei levenslot en tweeërlei levensinstelling. Maar ook tweeërlei levenseinde en eeuwige bestemming. Ja, want luisteren we nu verder naar het onderwijs van de Heere Jezus. En het geschiedde, dat de bedelaar stierf….En de rijke stierf ook.. 

Daarin is dus geen verschil. ‘De dood klopt even goed aan de poort van het paleis als aan de deur der hut’ (M.Henri). Ieder mens sterft een keer. Wij leven geen dag te weinig en ook geen dag te veel. Soms sterft een mens in de bloeitijd van het leven. Soms als de fleur er allang af is. Mooi zijn, aantrekkelijk zijn naar het lichaam heeft zijn grens. Er komt aan alles op aarde een eind. Niet vergeten, mensen. Er komt een eind aan het feestgejuich van de mens die God niet vreest. Er komt ook een eind aan het klaaglied van de mens met wie de Heere door diepe wegen is gegaan.

Misschien is het niet voor niets, dat het eerst van de bedelaar geschreven staat, dat hij stierf, daarna van de rijke man. Weliswaar sterven zieke en zwakke mensen niet altijd eerder dan welvarenden. Soms duurt het lijden van een kind van God heel lang. Maar de Heere verlost hem op Zijn tijd uit al Zijn benauwdheden. Hij wacht niet tevergeefs op zijn God. Geen arts hoeft eraan te pas te komen om een gelovige uit zijn lijden te verlossen. In mijn eerste gemeente was er een meisje van 16 jaar die bij een verkeersongeval om het leven kwam. Kort voordat zij begraven werd, vonden haar ouders in haar portemonneetje een klein briefje waarop geschreven stond: ‘Kostelijk is in de ogen des Heeren de dood van Zijn gunstgenoten’ (Ps. 116:15).  U begrijpt, hoe de ouders van dit meisje daardoor vertroost waren, ook al begrepen ze de weg van de Heere met hen niet. ‘Vroeg gestorven, vroeg bij God.’

Daartegenover: aan het leven van een mens die God niet kent, lijkt geen eind te komen. Maar dat is slechts schijn. Er zijn mensen die erop gerekend hebben na een leven van hard werken, eindelijk eens flink te kunnen gaan genieten van hun pensioen. En dan opeens…een herseninfarct, een hartstilstand. ‘Een mooie dood’, zegt men. Maar ‘mooi’ en ‘dood’ horen niet bij elkaar. 

Als u een lang leven hebt gebruikt om op te gaan in wat u met de ogen kunt zien en met de handen kunt tasten, is zo’n plotselinge dood een ramp, om niet te zeggen: het begin van een eeuwige rampzaligheid. En als u op uw oude dag uitzichtloos moet lijden, roep dan niet de hulp van een arts in om u te doen ‘versterven’. Vraag veeleer aan de Heere, of Hij uw verloren leven voor Zijn rekening neemt. Want zelfs bij het naderen van de dood kan God volkomen uitkomst geven. J.C.Ryle schrijft: ‘Er is geen beter middel tegen mopperen, ontevredenheid en afgunst in een staat van armoede, en tegen hoogmoed, onafhankelijkheid en arrogantie in een staat van rijkdom, dan de gedachte aan de dood.’ 

Maar laat ons nog een stap verder gaan in de gelijkenis. Tweeërlei levenslot en –instelling. Tweeërlei levenseinde, maar ook tweeërlei eeuwige bestemming. Lees wat er staat. De bedelaar werd door de engelen gedragen in de schoot van Abraham. En de rijke werd begraven. Hij had na zijn dood ook dragers. Dat waren zijn vrienden die zijn doodsbaar droegen. Maar die konden niet verhinderen, dat hij zijn ogen opsloeg, zijnde in de pijn. Hoe worden hier alle rollen omgekeerd! Toen de laatste adem eruit ging, zowel bij Lazarus als bij de rijke man, toen was hun lot voor eeuwig beslist. Want: ‘als de boom naar het zuiden, of als hij naar het noorden valt, in de plaats, waar de boom valt, daar zal hij wezen’ (Pred. 11:3b). Het sterven betekende voor de rijke man het begin van een eeuwige ramzaligheid waaruit hij nooit meer kon worden verlost en voor de arme bedelaar het begin van een eeuwige vreugde die nooit meer van hem weggenomen zou worden.

Als we deze gelijkenis van Jezus vergelijken met de gelijkenis van de Farizeeër en de tollenaar (Luk. 18:9-14), zouden we ons kunnen afvragen, of er soms twee wegen naar het heil zijn. Gaat een bedelaar het eeuwige leven in, alleen al omdat hij in het aardse leven het kwade ontving? Zo goed als een tollenaar zalig wordt, als hij als een boetvaardige om genade leert smeken? Een arme bedelaar en een boetvaardige tollenaar: twee wegen naar de hemel? 

Dat kan echter de bedoeling van Jezus’ gelijkenis over de rijke man en Lazarus niet zijn. Armoede op zich is geen entreebewijs voor de hemel. Er zijn armen in de wereld die al evenzeer overhoop liggen met God als vele rijken. Overigens geldt de ‘gulden regel’ van Spreuken 28:13: ‘Die zijn overtredingen bedekt, zal niet voorspoedig zijn; maar die ze bekent en laat, zal barmhartigheid verkrijgen’. 

We moeten ook niet vergeten, dat het in een gelijkenis in de regel hoofdzakelijk gaat om een bepaald punt. En in de gelijkenis van Lukas 16 gaat het er Jezus zonder twijfel vooral om ons duidelijk te maken, dat wij door de Zoon des mensen in de dag van het gericht beoordeeld zullen worden naar wat wij in ons leven met het ons toevertrouwde goed hebben gedaan. Zijn wij goede rentmeester geweest? Hebben wij in de arme bedelaar de gestalte van de Heiland ontdekt en Hem gediend.
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 ‘Ik ben hongerig geweest en gij hebt Mij te eten gegeven; Ik ben dorstig geweest en gij hebt Mij te drinken gegeven; Ik was een vreemdeling en gij hebt Mij geherbergd; Ik was naakt en gij hebt Mij gekleed; Ik ben  ziek ge-weest en gij hebt Mij bezocht; Ik was in de gevangenis en gij zijt tot Mij gekomen….’ (Matth. 25:35v).

In de gelijkenis van de rijke man en Lazarus onderwijst Jezus ons intussen omtrent het leven na dit leven. Jezus’ gelijkenis bevat ook  ‘leerelementen’ met betrekking tot het ‘hiernamaals’ die we niet over het hoofd moeten zien. We moeten dus niet zeggen: ‘Het is maar een gelijkenis; zo letterlijk moeten we dit niet nemen’. Wat Jezus ons hier vertelt over het leven hier en nu en over het leven hiernamaals, is uit het leven gegrepen en beantwoordt aan realiteiten die wij nooit genoeg letterlijk kunnen nemen.

Over het leven na dit leven is in het Nieuwe Testament meer geopenbaard dan in het Oude Testament. Ook wat dit betreft is er voortgang in de Godsopenbaring. In het Nieuwe Testament wordt niet alleen over de opstanding der doden veelvuldig geschreven. Maar ook over het leven tussen dood en opstanding, tussen sterven en eindgericht. In het onderwijs van Jezus (en daartoe beperken we ons hier) is er sprake van twee gescheiden werelden in het rijk der doden:

· een paradijs; Gan Eden; vgl. Matth.8:11. Jezus zegt tegen de moordenaar aan het kruis: ‘Heden zult gij met Mij in het paradijs zijn’ (Luk. 23:43) en

· een plaats der pijniging; Gehenna (het woord herinnert aan het Dal des zoons van Hinnom; een vuilverbrandingsplaats ten zuiden ven Jeruzalem). De Evangeliën spreken herhaaldelijk over deze plaats waar allen die zich tegen God en Zijn Woord hebben verzet, eeuwig zullen boeten; ze wordt genoemd: de hel, het helse/ onuitblusselijke vuur, de buitenste duisternis waar wening en knersing der tanden zal zijn. 
 Nergens in de Bijbel wordt gesproken over een vagevuur waaruit mensen trapsgewijs alsnog kunnen worden bevrijd om aan de hemelse heerlijkheid deel te krijgen. Integendeel, er is een kloof tussen hemel en hel waar niemand overheen kan. H.F.Kohlbrugge noemt het vagevuur ‘een louter duivelse lering om de arme mens vast te houden in de betovering van zijn lusten, in het ijdele genot der wereld en hem af te schrikken van de waarachtige bekering en wedergeboorte en dientengevolge van het waarachtige geloof in de Heere Jezus, de Heere der heerlijkheid’ (Schiftverklaringen).

Van de bedelaar lezen we niet, dat hij werd begraven, wel van de rijke man. In Rome zijn er graven gevonden waarop slechts vier letters stonden: QNDS. Lange tijd wist niemand wat die letters betekenden. Totdat iemand het ontdekte: Quorum nomina Deus scit – wier namen God alleen weet. Blijkbaar waren het graven van martelaren, die onbekend zijn gebleven en die men slechts onder de grond had gestopt om hen kwijt te zijn. Er zijn ook mensen die als bedelaar hebben geleefd en die geen vriendenhanden hadden om hen ten grave te dragen. Ze hebben hun dagen als zwervers op straat doorgebracht. Daar stierven ze ook. En toen zijn ze – zo zeggen we dat – van de arme begraven.

Van de rijke man in Jezus’ gelijkenis echter lezen we, dat hij werd begraven. Met veel pracht en praal natuurlijk. Ook hij ‘ging naar zijn eeuwig huis en de rouwklagers gingen in de straten rond’ (Pred. 12:5). Vandaag zouden de media daar veel aandacht aan geven, inclusief een uitvoerig ‘curriculum vitae’ (een beschrijving van wat men alzo in het leven heeft gedaan). Maar zou het werkelijk wel zo belangrijk zijn, dat onze nabestaanden op onze rouwbrief kunnen schrijven, dat we ridder zijn geweest in de orde van…, enz. Zou het niet beter zijn om reeds tijdens ons leven op schrift te stellen, dat we in alle eenvoud begraven wensen te worden en dat alleen Gods genade geroemd mag worden?

Ons leven is slechts tijdelijk. Daarna komt de eeuwigheid. Niet vergeten. ‘Het is de mensen gezet eenmaal te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27). Een mens leeft maar één keer. Hij sterft ook maar één keer. En dan….?!

Lees wat er geschreven staat van de arme bedelaar. Arm? Wat zeg ik? Een gelukkige bedelaar. Want de engelen droegen hem binnen in het hemels paradijs. Vgl. Matth.8:11. De apostel Paulus schrijft erover als over de derde hemel (2 Kor. 12:1-4). Het lichaam van Lazarus moest tot stof wederkeren. En het had nooit meer pijn. Maar zijn ziel? Moest die een soort zielenslaap ondergaan? Nee, het ging van de diepste ellende van het aardse tranendal naar de grootste heerlijkheid in het Vaderhuis met vele woningen. Wat een geweldige meevaller. Engelen, Gods gedienstige geesten droegen de ziel van de bedelaar binnen in de hemelse heerlijkheid. Vgl. Ps. 91:11v; Hebr. 1:14.

Daar kreeg Lazarus een ereplaats. Vgl. Joh. 1:18; 13:23; 14:2. Hij mocht aan de feestdis aanliggen, vlak tegen Abraham aan, de stamvader van Israël. 

Wat kan ook een kind van God tegen het sterven opzien. Maar is het toch ook niet waar wat onze Heidelberger belijdt met betrekking tot het eeuwige leven: ‘Dat, omdat ik nu het beginsel van de eeuwige vreugde in mijn hart gevoel, ik na dit leven volkomen zaligheid bezitten zal, die geen oog gezien, geen oor gehoord heeft en in geen mensenhart opgeklommen is en dat om God daarin eeuwiglijk te prijzen’ (Heid.Cat., zondag 22, vr.en antw.58). Sterven  is erven. Bij Abraham in Gods heerlijkheid. Maar wat meer is: ‘ontbonden worden om met Christus te zijn; want dat is zeer verre het beste’. Aldus  Paulus in zijn brief aan de Filippensen: ‘Want het leven is mij Christus en het sterven is mij gewin’ (Fil. 1:21).

Of om het te zeggen met de woorden van H. F. Kohlbrugge: ‘Daarom wanneer ik sterf – ik sterf echter niet meer – en iemand vindt mijn schedel, zo moge deze schedel hem nog prediken: Ik heb geen ogen, toch aanschouw ik Hem; ik heb geen hersenen of verstand, toch omvat ik Hem; ik heb geen lippen, toch kus ik Hem; ik hen geen tong, toch zing ik Hem lof met u allen die Zijn Naam aanroepen. Ik ben een harde schedel, toch ben ik geheel zacht geworden en versmolten in Zijn liefde; ik lig hier buiten op de dodenakker, toch ben ik binnen in het paradijs. Alle lijden is vergeten. Dat heeft Zijn grote liefde voor ons gedaan, toen Hij voor ons Zijn kruis droeg en uitging naar Golgotha.’

Geheel het tegenovergestelde lezen we van de rijke man in de gelijkenis van Jezus. Het gaat ons werkelijk door merg en been. Boven het lichaam van een rijkaard op zijn graf plaatsen mensen meestal een marmeren monument dat de herinnering aan hem op aarde moet bewaren. Hoe spoedig echter kijkt niemand daar meer naar om. Maar wat lezen we nu van de rijke man? Het ging met hem van het zogenaamde prinsheerlijke leven op aarde naar de grootste ellende in de plaats der pijniging. Jezus zegt, dat hij in het dodenrijk (hades) kwam; een aanduiding van de plaats waar de doden verkeren. Ja, maar dat was voor hem een verblijf in de pijn en in grote kwelling. Elders heet dat – zoals gezegd - in de Schrift: de hel; de plaats van vuur en sulfer. Daar is ‘wening en knersing der tanden.’ Wroeging over het bedreven kwaad. Zijn geweten ontwaakte, maar te laat. Had hij maar geroepen om genade en vergeving. Maar dat kon hier niet meer. Te laat.

De gelijkenis vertelt ons, dat de rijke man geen druppel water kreeg ter verkoeling van zijn tong, hoewel hij – nu zelf een bedelaar – daarom smeekte. Hij eiste niets, zoals hij dat tijdens zijn leven vaak zal hebben gedaan. Hij vroeg heel ‘bescheiden’ om een zeer geringe gunst. Maar die werd hem niet verleend. Hij had op aarde grote genade kunnen ontvangen. Maar daar had hij nooit in ootmoed om gevraagd..

Nu versmachtte hij van dorst in het vuur van de plaats der pijniging. Maar geen woord van berouw kwam over zijn lippen. Hij rekende er misschien zelfs op, dat Lazarus die hij op aarde links had laten liggen, nu door vader Abraham als een knecht naar hem toe gestuurd zou kunnen worden om hem te drinken te geven. Maar daar kon niets van komen. ‘Vader Abraham…’, roept de rijke man. Helaas, nu moet hij het inleven, dat hij slechts een uitwendig kind des verbonds was geweest. God kon immers zelfs uit stenen Abraham kinderen verwekken (Matth. 3:9; Luk. 3:8; Joh. 8:33). 

Hier hebben we voor ons een beschrijving van de vreselijke toestand  der verdoemden in de hel. En wat is dan nu voor de rijke man de grootste ellende? Hij moet de eeuwige heerlijkheid missen. Daar ziet hij kennelijk wat van. En dat zal zijn toestand verergerd hebben. Het besef nooit meer deel te kunnen krijgen aan Gods heerlijkheid. Vgl. Luk. 13:28. Trouwens, zou die rijke man het lang hebben kunnen volhouden om Gods lof te zingen in de plaats der zaligen? Hij had dat in zijn leven in elk geval nooit geleerd. ‘Voor onbekeerden is God in de hemel een hel, ja een hel erger dan de hel zelf…O wat zal dat een pijn zijn God en de Heere Jezus tegen beter weten in van zich te hebben gestoten, God en Zijn Woord te hebben veracht en geen plaats des berouws meer te vinden’ (H. F. Kohlbrugge, Schriftverkla-ringen).

Omgekeerd kan Lazarus niet vanuit zijn heerlijkheid de rijke man in de plaats der pijniging zien. Daar lezen we in deze gelijkenis althans niet van. Als de gelovigen in de heerlijkheid hen die eeuwig verloren zijn (soms eigen kinderen of ouders) zouden zien, zouden ze daarover bepaald bedroefd zijn. Maar dat houdt de Heere voor hen verborgen. H.F. Kohlbrugge schrijft (in Zijn Schriftverklaringen): ‘Hebben de zaligen in de hemel bewustheid van de rampzaligheid hunner nabestaanden die in de hel zijn? Daarop antwoord ik volmondig: Neen.’

Aan de andere kant zullen zij die verloren zijn in de hel indrukken opdoen van de heerlijkheid waaraan de gelovigen deel hebben, die eeuwig de strijd te boven zijn gekomen. En wat is het dan dat Abraham tegen de rijke man moet zeggen: ‘Kind (ja dat was hij: verbondskind), gedenk, dat gij uw goed ontvangen hebt in uw leven en Lazarus desgelijks het kwade; en nu wordt hij vertroost en gij lijdt smarten’ (Luk. 16:25). Wat de rijke man ten deel viel in zijn ramzalig lot in de hel, was verdiend. Wat Lazarus ten deel viel in het rijk der heerlijkheid was enkel genade, geen verdienste. ‘De rijke is niet verdoemd omdat hij rijk is, evenmin als Lazarus zalig wordt omdat hij arm is.’ (C. Brouwer, Het Koninkrijk Gods in gelijkenissen; p.170).

En verder: hemel en hel zijn door een onoverbrugbare kloof van elkaar gescheiden. Aldus Abraham tot de rijke man in de pijn. Abraham kan niet de rol van een heilsbemiddelaar spelen. Over de kloof tussen hemel en hel is geen brug. Er is geen overgang van de hemel naar de hel en ook niet van de hel naar de hemel. ‘Ieder wiens hart niet is veranderd door genade, als hij sterft, komt wis en zeker in de hel om er nooit meer uit te komen’ (H. F. Kohlbrugge in zijn Schriftverklaringen).

Op de aarde worden de diepste ravijnen overbrugd. En tijdens ons leven kan ook de kloof overbrugd worden die er is tussen ons in ons zondebestaan en de hoge God. Dankzij Jezus Christus die de Immanuel is: de God met ons. Roep Hem aan, nu het nog kan, mensen. Vraag de Heere om vergeving van al uw zonden. Al had u een moord begaan, al had u overspel bedreven, al zou u de helft van uw leven in de gevangenis hebben doorgebracht.Want groot is ‘Heeren goedgunstigheid. Vandaag nog wordt u de vergevingsgezindheid van de Heere verkondigd. Christus Jezus heeft voor arme zondaren aan Zijn vloekhout de helse godverlatenheid doorstaan. Opdat zij nimmermeer van God verlaten zouden worden. De liefde van die Christus Die ons deze gelijkenis heeft verteld, dringt ons. De schrik des Heeren beweegt ons. Zoek de Heere, terwijl Hij te vinden is.

En dan nu nog een ding. De rijke man in de pijn gaat aan zijn broers denken, aan zijn vijf broers van wie hij vreest, dat zij ook verloren zullen gaan net als hij. Had hij dat nu maar eerder gedaan. Hij had hen tijdens zijn leven kunnen waarschuwen. Hij had hen de weg kunnen wijzen naar de zaligheid. Ja, dat kunnen wij ook. Laat het niet na, mensen. Begin in eigen huis en vlak naast uw voordeur. Hoe velen in uw onmiddellijke omgeving wandelen op de brede weg? Kunt u het dan met droge ogen aanzien, dat zij zich van God noch gebod iets aantrekken?

En wat vraagt de rijke man dan? Hij zou willen, dat Lazarus uit de doden opstond en naar zijn broers zou gaan om te zeggen: ‘Mensen, ik heb het met eigen ogen gezien, hoe slecht het met jullie broer is afgelopen; bekeer u toch intijds.’ Goed idee, vindt iemand. ‘Niemand weet immers, hoe het na dit leven zal zijn; er is nog nooit iemand uit de dood teruggekomen.’

Ja, maar stel, dat Abraham zo iets had kunnen toestaan, dan zou de rijke man hebben gezegd: En waarom is dat dan niet gebeurd tijdens mijn leven? Ergens ligt er dus een stil verwijt in de woorden van de rijke man. Als er nu maar eens iets heel bijzonders was gebeurd. Dan zou ik wel…Hij zegt dit alles dus meer uit zelfbeklag dan uit zelfveroordeling.

Maar wat zegt Abraham. Ze hebben Mozes en de profeten, dat zij die horen. En als ze dat niet doen, dan zullen ze zich ook niet laten gezeggen, als er iemand uit de doden zou opstaan. Nu goed, Abraham kon het verzoek van de rijke man niet inwilligen. Maar intussen is er toch een Lazarus uit de doden opgestaan, de broer van Maria en Martha uit Bethanië. Jezus riep hem terug uit het dodenrijk, toen hij daar reeds vier dagen geweest was (Joh. 11:38vv). Maar juist toen kwamen de leidslieden van het Joodse volk te meer in verzet tegen Jezus; zij maakten zelfs plannen om ook Lazarus te doden (Joh. 11:46; 12:10v).

Daarmee moeten wij eindigen. Zij hebben Mozes en de profeten – heel het Oude Testament. Wij ook. ‘En die zijn het die van de Heere Jezus getuigen’; indien gij Mozes geloofde, zou zoudt gij Mij geloven; want hij heeft van Mij geschreven’ (Joh. 5:39, 46). Wij hebben het getuigenis van het Oude Testament. En wij hebben er het Nieuwe Testament bij. Wij kunnen weten van Iemand die uit de doden is opgestaan, Jezus Christus. En hebben de mensen die leefden in die tijd, het zich laten gezeggen? Is het Woord dat ons een rijke Christus voor een arme zondaar verkondigt, voor u niet genoeg? Moeten daar soms nog wonderbaarlijke verschijningen bijkomen? Hoeveel roepstemmen heeft de Heere daar overigens in uw en mijn leven trouwens reeds bijgevoegd? ‘Kind,  gedenk; kind, gedenk….’

Maar – zo schreef een verklaarder van ons tekstgedeelte – ‘er is mogelijkerwijs in heel de Bijbel geen tekst die meer spreekt van de wanhopige hardheid van het hart van een zondaar dan dit tekstgedeelte …‘; ‘hij zou niet geloven en geen berouw hebben, zelfs als hij iemand zou zien komen uit de bodemloze put, zijn haren uit zijn hoofd trekkend, handen wringend en knarsetandend, zijn ellende bejammerend en de mensen ….vertellend voor welke zonden hij zo ellendig was geworden en met tranen en hartstochtelijk hem smekend om, nu hij nog tijd had, zijn levenswandel te verlaten, zich tot God te wenden.’ (Matthew Poole’s Commentary of the Bible).

Tenslotte. Zou ook u aan uw vijf broers willen denken? En aan de drie kinderen die u kreeg? En aan uw oude vader en moeder? En aan uw buren? En moet het dan zijn: Mijn rechterbuurman, mijn moeder, mijn kind, mijn broer is vannacht gestorven en ik heb nooit een woord tot hun behoud gezegd? U behoeft hen niet te bekeren. Dat kan God doen. U mag ze lokken met de liefelijke lokstem van het Evangelie, de boodschap van genade en liefde waardoor een mens onuitsprekelijk gelukkig kan worden en waardoor ook zij niet komen in de plaats der pijniging. Geef hen in ieder geval nooit het verkeerde voorbeeld dat de rijke man aan zijn broers had gegeven tijdens zijn leven op aarde. Maar roep ze in alle ernst op om de Heere te zoeken, terwijl het nog vindenstijd is. Want de Heere is het zo waard, dat Hij voor eeuwig van u de lof en aanbidding ontvangt.

Ik sluit af met een woord van Spurgeon: ‘Is er een hand der liefde, die u naar Christus heentrekt en is er een gezegende stem, die tot u zegt: “Kom tot Jezus, o zondaar; er is hoop voor u?” Dan is dit de Geest van God. Loof en dank Hem ervoor….’.

Amen.
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