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Preek over Luk. l:32,33

Orde van dienst

 1.   Votum en groet

 2.   Psalm: 138:1

 3.   Wet des Heeren/ Apost.Gel.

 4.   Psalm: 38:18
/ 30:8 

 5.   Schriftlezing: Lukas 1:26-38

 6.   Gebed

Tekst: Deze zal groot zijn en de Zoon des Allerhoogsten genaamd worden en God de Heere zal Hem de troon van Zijn vader David gaven.En Hij zal over het huis Jakobs Koning zijn in der eeuwigheid en Zijns Ko​ninkrijks zal geen einde zijn. Luk.l:32,33.

Verdeling van de preek:

· Hij wordt ons ‘uitgelegd’ en aangeprezen

· Gods Zoon op Davids troon

  7.  Inzameling der gaven

  8.  Psalm: 72:9, 10

  9.  Prediking

10.  Psalm: 89:15

11.  Dankgebed

12.  Palm: 132:11, 12

13.  Zegenbede.

*

*

*


Rondom de geboorte van een kind worden door ons meestal veel goede wensen uitgesproken. Als wij een kraamvisite afleggen bij een gelukkige moeder, kijken we natuurlijk ook even om het hoekje van de wieg en zeggen een paar goede woorden over de pasgeborene. We bewonderen de kleur van het haar en van de oogjes.

We  zeggen: ‘Ik hoop, dat uw kindje tot grote vreugde van zijn ouders mag opgroeien’. En elke keer, als we iets van dat kleine kindje in zijn wiegje zeggen, voelt die moeder het aan, alsof we ook iets van haar zelf zeggen. Hoe geweldig, dat dit kind er een van haar mag zijn.

Wie het over het kind heeft, heeft het tegelijk ook over de moeder. Die twee zijn niet te scheiden.
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Nu, zo is het zeker ook met die prachtige woorden die uitgesproken wor​den, als Maria moeder wordt. Het is een engel van de hemel die het zegt. Niet maar een vrome en goedklinkende wens. Maar een profetie omtrent Jezus. Hij zal groot zijn. Zoon van de Allerhoogste. Davidszoon. Een Koningskind. God Zoon op Davids troon.

En met die woorden wordt dan tegelijk ook iets gezegd van Maria. Zij mag het zich aantrekken. Ook deze moeder en dit Kind zijn niet te scheiden. En dat geldt niet alleen van deze  moeder Maria. Ook u en ik mogen weten: Die mooie woorden van de hemel over Jezus, zijn ook voor ons van belang. Dat we het zo doorleven mogen. Dit Kind en ik zijn niet te scheiden.



*
*
 *
*
· Hij wordt ons ‘uitgelegd’ en aangeprezen
Luisteren we eerbiedig, gemeente, naar de woorden die de engel Gabriël uitspreekt, als hij als een boodschapper van God naar Nazareth wordt gezonden om tot een nederige maagd te zeggen, dat zij de moeder van de Messias worden zal.

De wonderen zijn de wereld niet uit. In het berglandschap van Judea loopt een vrouw die nooit meer moeder worden kon, al zes maanden rond met een kind onder het hart, Eli​sabeth. En in Nazareth zal een maagd die nog geen moeder wezen kon, als door een Godswonder, door de overschaduwing van Gods Geest zwanger worden.
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Gabriël mag het gaan vertellen. Voordat Maria dat onverklaarbare leven in haar schoot gevoelt, krijgt zij er de hemel​se verklaring bij. Opdat zij het zou aanbidden. En dan zegt Gabriël lang voor​uit al wat dat voor een Kind zal zijn, dat Maria ter wereld mag brengen. Dus: het wonder van Maria’s schoot wordt omringd met de exegese (uitleg) van de hemel. Anders zou iedereen het misverstaan hebben.

De hemel legt het Christusgeheimenis uit. Het mag geen raadsel blijven. Maria moet weten wat dat voor een Kind zal zijn, dat zij onder het hart gaat dragen. ‘Deze zal groot  zijn....’ (Luk. 1:32a).

Stel u voor, dat dit niet gebeurd was; dat Maria alleen maar zwanger bevonden zou zijn vanwege de Heilige Geest. Dan had niemand het begrepen. Geen sterveling had het ook geloofd. Men zou het voor je reinste fantasie hebben gehouden.

Geesteswerk moet verklaard wor​den. Zo is het ook met het werk van Gods Geest in het hart van een mens vandaag. Er kunnen van die onverklaarbare raadselen in ons binnenste zijn, bewegingen/ ritselingen van nieuw leven, hunkering naar God op de bodem van onze ziel. We begrijpen het zelf niet. We zijn onszelf een raadsel. Maar God verklaart het door middel van een hemelse uitlegger: we lezen erover in de Bijbel en/ of het wordt ons verklaard in een preek. Dan ontdekken we het, dat die diepste roerselen van onze ziel geen producten zijn van onze geest, maar werk van Gods Geest. Hoe rijk is dat!

Welnu, daar staat dan de Engel Gabriël. Hij kondigt Jezus’ ontvangenis en ge​boorte aan en geeft er meteen de uitleg bij. Zodat Maria en iedereen kan weten wat er aan de hand is; wat voor een Kind Maria’s Zoon zal zijn. Een mens behoeft zijn eigen ideeën of gedachten over Jezus niet te geloven. Dat mag hij niet eens. Dat mag geen theoloog in Kampen of Utrecht. En u en ik ook niet. Jezus is geen allerindividueelste expressie van een allerindividueelste emotie.

De hemel verklaart Jezus en legt Hem ons zo ook na aan het hart. Gabriël houdt een Christocentrische preek. Eén en al lof​prijzing van de nog ongeboren Messias. En dat ‘woord, door engelen gesproken, is vaster dan enig mensenwoord’ (Hebr. 2:2). ‘Alle aanneming waardig’ ook (1 Tim. 1:15; 4:9).

Vergeet dat niet. Onfeilbaar en betrouwbaar. Laat Gabriël vanmorgen onze voorganger maar zijn. U krijgt de Christus uitgelegd en voorgelegd. Laat ons hart juichen, zoals Maria’s hart zal hebben gejuicht.



*
*
 *
*

En wat is dan de inhoud van Gabriëls preek? Nu, die is zeer diep, hoewel er maar weinig woorden aan worden gewijd.

Het eerste dat Gabriël van Jezus zegt, is, dat Hij groot zal zijn. Wat bedoelt de engel daarmee? Zal Jezus veel roem van mensen oogsten? Zal Hij  bij iedereen geacht zijn? Zo vatten wij dat woordje ‘groot’ meestal op. Groot is een mens, als hij boven een heleboel andere mensen uitsteekt, als hij erg knap is, als hij over veel geld beschikt. Die daar het meeste van hebben, noemen wij wereldgroten. En eerlijk gezegd willen wij dat allemaal wel op de één of andere manier zijn.

Maar wat is menselijke grootheid? Ga naar de begraafplaats en zie het wat menselijke grandeur en glorie betekenen. ‘Sic transit gloria mundi’ (zo vergaat de roem van de wereld). Menselijke zelfverheffing gaat gauw genoeg teloor. Zult u ‘t niet vergeten? Word er maar aan ontdekt. Leer er afstand van te doen.

Nu, ook Jezus was naar de mens gesproken zo groot niet. Naar de mens gespro​ken is Jezus ook helemaal niet groot te noemen. Een Kind in een stal. Een Zwerveling op aarde Die ‘s morgens niet wist, waar hij  ‘s avonds het hoofd kon neerleggen om te gaan slapen. ‘Hij was veracht, en de onwaardigste onder de mensen, een Man van smarten en verzocht in krankheid…’ (Jes. 53:3a). Een gevloekte aan een kruis, in het midden van moordenaars. Zo gezien is er aan Jezus geen gedaante noch heerlijkheid te bekennen. Niet om  aan te zien.

Maar  - let daarop  - Gabriël heeft het niet over menselijke grootheid, als hij zegt: ‘Deze zal groot zijn’.  De hemelbode ziet Jezus bij hoger licht. Hij zegt dan ook niet: ‘De mensen zullen Hem groot vinden’. Want ja, wat mensen vandaag ophemelen, verguizen ze morgen. Vandaag is het ‘Hosanna’ en morgen: ‘Kruist Hem’.

Gabriël zegt: Hij zal het zijn. Al zou niemand het op aarde zeggen, dan zegt God het nog, dat Hij groot is. Gabriël mag Jezus groot noemen, omdat Hij het is. In Gods ogen. En daarom is Hij het ook in mijn ogen. Zo spreekt het geloof. Voordat Jezus in mijn ogen groot is, is Hij het allang bij God. Zo wordt Hij u en mij vanmorgen gepredikt, gemeente. Zo wordt Hij ons uitgelegd en bij ons aangeprezen.



*
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Dat is het eerste wat Gabriël zegt. Maar u zegt wellicht: ‘Nu weet ik nog niet veel.’ Waarin bestaat dan die grootheid van Maria’s Zoon? Wel, Gabriël laat ons niet in het onzekere. Hij zegt: ‘Hij zal de Zoon van de Allerhoogste genaamd worden’. Wat een geweldige naamgeving, vindt u ook niet? Dat betekent: Dit mensenkind is Gods Kind. Hij ontleent Zijn grootheid niet aan een grote aardse  moeder, maar aan de grote hemelse Vader. Dat tekent de grootheid van Maria’s Kind. ‘Hij zal openlijk als Zoon des Allerhoogsten erkend worden, omdat Hij dat is en Zich dat openbaart en betoont.’ 

Als wij kennismaken met een kind en we horen, hoe zijn achternaam luidt, zeggen we wel eens: ‘Dan ben jij er zeker één van die of die?!  Jouw vader ken ik wel.’ En als die vader dan een bekend en geëerd man is, dan stijgt meteen ook dat kind in onze achting.

Welnu, zo klinkt ook deze uitdrukking: Zoon van de Allerhoogste. Van die God, bo​ven Wie niemand staat. Typische uitdrukking in het Lukas-evangelie. Hoger dan deze God is niet mogelijk. Aanbiddelijk, prijzenswaardig, de enige dienenswaardige ook. ‘Buigt u dan in ’t stof’ (Ps. 99:2m ber.). Jezus is er één van Hem en zo mag Hij bij ons allen wel hoog aangeschreven staan.

Ja zeker, en laten we dan verder ook bedenken, dat Jezus maar niet volgens het getuigenis van de Schrift een kind van God is, zoals ook wij kinderen van God heten kunnen, wanneer we door het geloof met die God ons verbonden weten. Hij is er maar niet één uit velen. Hij is er – om zo te zeggen - Eén uit duizend. Geheel uniek. De eniggeboren Zoon van God, God uit God. Hij heeft niet slechts een bijzondere relatie met God. Hij heeft niet maar een zeer speciale opdracht van God. Uit alles blijkt, dat Gabriël bedoelt te zeggen, dat er maar Eén is zoals Hij. De Zoon...Eeuwig uit God geboren. Zo heeft de apostolische kerk dat wonder dan ook altijd beleden. En geen theoloog (noch uit Kampen, noch uit Utrecht) kan dat wonder uit de Schrift weg krijgen.

Jezus, dit Godswonder komt op uit de diepte van God en uit Gods Vaderhart. Mag ik vragen: Stijgt Hij niet in uw achting? Hoe groot is Hij!

En zo mag Hij ook helemaal beantwoorden aan de verwachtingen die de profeten oudtijds gekoesterd hebben aangaande de komende Messias. Hoor, hoe Jesaja Hem beschrijft: ‘Want een Kind is ons geboren, een Zoon is ons gegeven... en men noemt Zijn Naam Wonderlijk, Raad, Sterke God, Vader der eeuwigheid, Vredevorst’ (Jes. 9:5).

Maar misschien duizelt het u nu, als u  de engel Maria’s Kind zo groot hoort maken. Wordt daarmee dan niet opeens ook de afstand tussen u en Jezus, Gods Zoon heel erg groot?Een mensenkind, geboren uit een vrouw als Maria zou ik durven omhelzen. Maar als Jezus linea recta uit de schoot des Vaders komt, moet ik dan niet afstand bewaren? Is Hij dan niet veel te groot voor mij? Groot? Ja, te groot. Want ik ben immers maar een nietige sterveling, een zelfzuchtige en dwaze zondaar. Gods Geest leert het een mens met Jesaja te zeggen: ‘Wee mij, want ik verga, dewijl ik een men van onreine lippen ben.. ‘ (Jes. 6:5a).

Zoon van de Allerhoogste. Als hij zo groot is, is er voor mij dan wel doen aan, dat Hij ooit mijn Zaligmaker wordt?

Dat is een goede vraag. Maar nu is het gelukkig niet de bedoeling van Gabriël om Jezus door deze woorden op afstand van u te houden of ons uit handen te houden. Want men kan het ook omkeren. Men kan zeggen: ‘Maria’s Zoon is Gods Zoon’. Maar het omgekeerde is ook waar: ‘Gods Zoon wordt Maria’s Zoon’. En juist daarin bestaat de grootheid van deze Messias. God wordt mens.

Daarin overtreft Jezus dat andere kind dat reeds zes maanden onder het hart gedragen wordt door Elisabeth: Johannes.

Een halfjaar geleden had Gabriël soortgelijk woorden uitgesproken in de tempel. Toen had hij tegen Zacharias gezegd: ‘U zult een zoon krijgen. En hij zal groot zijn voor de Heere’ (Luk. 1:15a). Ook Johannes zou groot zijn.

Dus we hebben het dan hier over twee wereldgroten: Jezus en Johannes. Maar intussen toch met een enorm verschil. Want de grootheid van Johannes de Doper zou hierin bestaan (om slechts dit beeld te gebruiken), dat hij een echte bruidwerver voor Jezus zou mogen zijn. Eén die erop uittrok om mensen in te winnen voor Hem en naar hun hart en hand te dingen. Johannes was groot in het aankondigen van Gods komst in de Messias. Groot was hij, wanneer hij alles neer​sloeg wat van de mens was, alle eigengerechtigheid, alle menselijke grandeur. Groot was hij als boetgezant. Want groot is het, als een mens leert bukken voor de hoge God en als een verslagene in het stof komt te liggen.

Maar groter was Jezus. Zoals een Bruidegom groter is dan een bruidwerver. Groter, omdat Hij het Lam was, dat de zonde der wereld wegneemt. Johannes moest steeds minder worden. Jezus moest in grootheid toenemen. Groot is Jezus, omdat in Hem Gods eigen Zoon in de gestalte van broos en gevloekt vlees op aarde komt wonen. Het grootst is Jezus, als Hij in de kribbe ligt, binnen handbereik van zondaren. Het grootst is Jezus, als Hij en in Hem Godzelf onder de ellendigste zondaar gaat liggen en de eeuwige straf die ons de vrede moet aanbrengen, draagt. Zie Hem hangen aan Zijn kruis.

Moet iemand nu nog zeggen: ‘Hij is te groot voor  mij?’ Is Hij nog niet zo gestegen in uw achting, dat u vandaag nog naar Hem toe moet als een verslagen zondaar? Als de heerlijkheid van de bediening van de wet (Johannes) groot was, hoeveel te meer de heerlijkheid van de bediening van de genade (Jezus).

Is er enig  heimwee in uw hart naar God? Enig verlangen om van uw schuld af te komen? Enige droefheid naar God? Enig besef van Gods dienenswaardigheid? Is het uw diepste verlangen geworden om voor God tot eer te mogen leven? Dat is toch het zaligmakend werk van Gods Geest in de harten van de mensen?!

Waarom zou u dan nu op afstand blijven? Waarom zou u niet met stille verwondering in Bethlehems stal bij Jezus’ kribbe komen staan en dat Kind - Gods Zoon, Maria’s Zoon - tegen u aandrukken als een Zaligmaker, in Wie u precies hebt wat u nodig hebt om voor God te bestaan?! Zo is Hij toch niet te groot? Is Hij zo niet juist gepast voor u?

En dan zo maar het wonder doorleven, dat u in Maria’s Kind Gods eigen Zoon en in Gods eigen Zoon God Zelf mag omhelzen. Want het is niet mogelijk, dat u Jezus mee hebt en God tegen. Het is niet nodig, dat u in Jezus fiducie hebt en God wantrouwt. Dat is u zelfs verboden. Ga door Hem tot God. Als u Jezus groot acht als uw Zaligmaker, minacht God dan niet als ware Hij voor u alsnog een  vreemde.

‘Wij dan, gerechtvaardigd zijnde door het geloof, hebben vrede bij God...’ (Rom. 5:1). Heb Jezus niet maar nodig om te voorzien in uw lichamelijke noden, gemeente. Omhels Hem als de Zaligmaker Wiens liefste werk het is om u bij de Vader te brengen. Maria’s Zoon is daarom ook Gods Zoon.

Doe dan maar als dat jongetje dat over zijn vader sprak met zijn vriendje en zei: ‘Mijn vader is zo groot...’. En toen hief hij zijn kleine armpje op om duidelijk te maken, hoe groot zijn vader in zijn ogen wel was. Maar dat jongetje was natuurlijk veel te klein en zijn armpje was veel te kort om de werkelijke grootte van zijn vader aan te geven. Toch had hij gelijk. Want hij sprak over zijn vader met zijn hart, uit zijn hart: ‘Zo …groot!’

Zo mag ook een gelovige over Jezus spreken. Eigenlijk is de Heiland veel te groot om door mensenmonden en handen aangeprezen en aangewezen te worden. De Heere Christus grootmaken, dat kan nooit ten volle. Want Hij kan niet nog groter gemaakt worden dan Hij al is. Maar als we ‘t met ons hart zeggen, is het goed. ‘Zo…groot!!’

*
*
*
*




· Gods Zoon op Davids troon
En dan moeten we nu tenslotte nog een stap doen in de tekst. De engel Gabriël zegt immers nog iets. Hij zegt: ‘En God de Heere zal Hem de troon van Zijn vader David geven’. Gods Zoon op Davids troon.

Wat bedoelt de engel daarmee? Wel, lag daar niet een oude belofte onder Israël, aan David eenmaal gegeven bij monde van Nathan de profeet? God had David, Israëls ‘ideaalkoning’ toegezegd, dat Hij zijn koningshuis zou bouwen en bestendig zou doen zijn (2 Sam. 7:12vv).

Zijn zaad zal eeuwig zijn, zijn troon zal heerlijk pralen,

zo duurzaam als de zon, zo glansrijk als haar stralen. (Ps. 89:15m ber.)

En ook volgens de heilsverwachting van de profeet Jesaja zou de Messias een takje uit Jesse’s oude stam zijn (Jes.11:1). ‘En de grootheid dezer heerschappij en des vredes zal geen einde zijn op de troon van David en in zijn koninkrijk, om dat te bevestigen en dat te sterken met gericht en met gerechtigheid...’ (Jes.9:6). Vgl. ook Jes. 2:7; Dan.7:14; Luk. 3:23; 4:22.

‘Hier hebt u Hem dan’, zegt Gabriël. Hoe groot! Gods Zoon op Davids troon die zo lang vacant was geweest. Want in eeuwen had Israël immers geen koning meer gehad. Het huis van Jakob (=Israël) zal weer een Vredevorst hebben. ‘Hij zal over het huis Jakobs Koning zijn in der eeuwigheid en Zijns Koninkrijks zal geen einde zijn’. Gods trouw aan Israël is nooit gekrenkt. God kan Zijn volk Israël niet vergeten. Ook niet in de benauwde dagen die dat  volk nu moet beleven. Jezus, de Messias Israëls is het eerst aan dit volk gegund en geschonken. En om Christus’ wil  mogen wij hoop hebben voor dit volk. Davids graf in de oude Gods​stad is het onderpand van deze belofte. Bid om de vrede voor Jeruzalem. Laat dit volk Zijn eigen nationale tehuis hebben. Laten we daar niet aan tornen. En laat dit volk in de gekruisigde en opgestane Jezus haar Messias omhelzen.

Israël is met God nog niet klaar. Maar God is ook met Israël nog niet klaar. Denk slechts aan wat we lezen in Rom.11:25v over ‘gans Israël dat zalig zal worden. Straks maakt de Messias Jezus zich bekend aan Zijn volk, zoals eenmaal Jozef aan Zijn broeders in Egypte. Dat staat vast.

Ja, want wat voor een Koning is Hij. Hoe groot! Nee, geen Vorst met een paard en een zwaard, wiens heerlijkheid bestaat in aardse glorie. Zie, hoe Hij Zijn intocht doet in de Davidsstad, vlak voor Zijn kruisdood. ‘Gezegend zij het Koninkrijk van onze vader David, hetwelk komt in de Naam des Heeren. Hosanna in de hoogste hemelen’ (Mark. 11:10). Zo is Hij, Jezus eenmaal begroet. En zo is Hij de lang verwachte Davidszoon  Hij gaat Zich overgeven in de bittere dood aan het vloekhout. Zo lief had Hij de Zijnen. Hij vecht voor hen met de inzet van Zijn leven. Hij onttroont de satan. Hij overwint de dood, de hel. Hoe groot is Hij!

‘Als wij in de Heilige Schrift van Christus lezen: ‘Deze zal groot zijn’, - zien we opeens het kruis van Golgotha voor ons, waaraan Hij voor zondaren stierf, want nooit was Hij grooter op aarde, dan toen Hij in den dood wilde verzinken om ons het eeuwige leven te verwerven.’ Uit: J.J.Knap Czn, In de velden van Efratha; de geboortegeschiedenis ontvouwd voor de gemeente des Heeren. Kampen 1928. 3e dr., blz.28.

Laat het heel persoonlijk ook voor u gelden. Of kan Hij dan soms met de macht van Zijn liefde uw verzet niet stukbreken, zodat u de wapens gaat inleveren?

De Heer’ is groot, een heerlijk God,

een Koning Die het zaligst lot

ver boven alle goôn kan schenken! 

Hij regeert met Zijn Woord en Geest. Ook vanmorgen. Ook in deze preek. ‘Alles moet Hem eren’ (Ps. 33:2m ber.). ‘Onze Koning is ons van Israëls God gegeven’ (Ps. 89:8 slot ber.) Nu is Zijn almacht op aarde nog niet openbaar. Nog steeds ligt er een bedekking op het aangezicht van Israël,  zodat het Hem niet (er)kent. Vgl. 2 Kor.3:14-16). En is het dan bij ons soms ook zo?

Maar komen zal Hij. Nog een keer. Want zonder einde is Zijn Koningsheerschappij. En dan zal Hij ook aan Israël het Koninkrijk weer oprichten.
 Dan zal Hij ook door Israël erkend worden als de Zoon van de Allerhoogste. Ja, dan zal Hij de aarde en de hemel vernieuwen. Dan zullen gerechtigheid en vrede op aarde de boventoon voeren. En er zullen geheelde verhoudingen zijn tussen God en Zijn kinderen en tussen de mensen onderling.    

Stijgt Hij nog niet in uw achting? Als u en ik daar dan maar niet buiten zullen staan. Als Hij tegen mij dan maar niet zal zeggen: ‘… gij hebt niet gewild, dat Ik over u koning zou zijn’ (Luk. 19:27a). Of zijn wij dan toch nog steeds het liefst baas in eigen huis? Hebt u nog zoveel met uzelf op? Staat u nog zo op eigen eer? Hebt u het nog zo getroffen met uw oppassende en nette leven? 

Hoe groot is Hij; en hoe onmisbaar ook? Laat Hij u vanmorgen nog eens met Zijn liefde vertederen. Laat Hij u het hart stukbreken.

Weet u wat voor een volk deze meerdere David om Zich heen heeft? Lees het na in 1 Sam.22:2:

‘En tot hem (David) vergaderde alle man, die benauwd was, en alle man, die een schuldeiser had, en alle man, wiens ziel bitterlijk bedroefd was, en hij werd tot overste over hen...’. 

Ziedaar het huis van Jakob in de tijd dat David als een veldhoen op de bergen werd voortgedreven. En zulk een volk heeft de Davidszoon Jezus Christus ook om Zich heen naar het woord van Micha: ’Te dien dage, spreekt de  Heere, zal Ik haar, die hinkende was, verzamelen, en haar, die verdreven was, vergaderen, en die Ik geplaagd had. En Ik zal haar, die hinkende was, maken tot een overblijfsel, en haar die verre henen verstoten was, tot een machtig volk; en de Heere zal Koning over hen zijn op de berg Sions, van nu aan tot in eeuwigheid’ (Micha 4:6,7).

Welnu, als dan de grote Davidzoon zo over Jakobs huis Koning is, dan hoeft hier vanmorgen niemand te zijn, die zo benauwd is, zo bitterlijk bedroefd, of er is raad bij Hem. Hij is groot. Hij geeft genade om mee te leven, kracht om te sterven, hoop om het hoofd boven water te houden, al breekt alles ons bij de handen af. Hij geeft ook geloof in al onze aanvechtingen en duisternissen en liefde als het hart verkilt.

Zo maakt hij ook de Zijnen groot. Groot in het toegaan tot de troon der genade. Groot in het eren van Hem. Groot, doordat zij de minste mogen worden van God en alle mensen. 

Dan zal Hij al Uw volk beheren

Rechtvaardig, wijs en zacht,

en Uw ellendigen regeren,

hun recht doen op hun klacht.

(Ps.72:1 slot ber.)

Zit er maar niet over in, dat Hij niet verder kan, als al uw wegen zijn toegemuurd. Hoe groot is HIJ.

Er bestaat een boekje dat tot titel draagt: Uw God is te klein. Begrijpt u het? Te klein in onze gedachten. Buig u toch voor Hem neer. Al hebt u nooit iets in Hem gezien. U bent een schepsel. En Hij heeft recht op u. Geef Hem de eer van Zijn Naam. Groot is Hij. Maria’s Zoon-Gods Zoon op Davids troon.

Ik hoop, dat u kunt zeggen wat een eenvoudige christin onder de Hindoes eens zei, toen zendeling Carey haar vroeg naar de toestand van haar hart:

‘Ik ben gelukkig, overgelukkig. Want ik heb Christus hier (daarbij legde zij haar hand op haar Bengalese Bijbel). En ik heb Christus hier (toen legde zij haar hand op haar hart). En ik heb Christus daar (toen wees zij naar de hemel).

Wat de engel Gabriël over Maria’s Kind zei, raakte ook Maria’s moederhart. En het wil ook uw en mijn hart raken. Want wat over dit Kind is gezegd, heeft alles te maken met uw en mijn eeuwige zaligheid.

Amen.

� Kerk van de aankondiging in het huidige Nazareth.


� De naam Gebriël betekent:  kracht Gods, of God is  ‘een man, die wat vermag’ (zo Kohlbrugge in zijn ‘Schriftverklaringen’.


� De afbeelding toont Gabriël die tot Maria zegt: ‘Wees gegroet, gij begenadigde…’  (Kerk van de aankondiging te Nazareth).


� Aldus dr. S.Greijdanus in Het Evangelie nar Lucas, eerste deel (serie Korte verklaring der Heilige Schrift); Kampen 1955, 2e dr.; blz.34.


� Of Maria zelf ook een afstammelinge van David was, is onzeker. De geslachtsregisters (zowel van Matth.1:1vv als van Luk.3:23vv) geven de afstamming van Jozef weer, de ‘wettige’ man van Maria); vgl. ook Luk.2:4. Maria was als zodanig dus ook in rechte aan afstammelinge van David. In Luk. 1:27 kunnen echter de woorden ‘uit het huis van David’ ook als behorend bij ‘maagd’ uit het begin van het vers gelezen worden. Het laatste wordt ontkend door Dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (serie Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie afd.Evangeliën). Kampen 1993; blz.41v. Van Bruggen ziet de woorden ‘uit het huis van David’  in Luk.1:27 als behorend bij ‘Jozef’.





� Vgl. Hand. 1:6. De Kanttekeningen van de Statenvertaling verklaren ‘het huis Jakobs van Luk. 1:.33 als: ‘de gemeente Gods, welke het geestelijke huis Jakobs en het Israël Gods is, Gal. 6:16.’ Helaas blijft er bij deze verklaring geen ruimte over voor de ‘letterlijke’ opvatting, dat Jezus Zich ook in bijzondere zin als Koning over het volk van Israël zal openbaren (ook al is Zijn koninkrijk niet van deze wereld; Joh.18:36). In Gal.6:16 bedoelt Paulus trouwens met ‘het Israël Gods’ niet de gemeente Gods als het ‘geestelijk Israël’.


 








