Preek over Luk.l:66

Orde van dienst

 1.  Votum

 2.  Groet

 3.  Psalm: 89:1, 10

 4.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

 5.  Psalm: 51 :1

/ 72 :11

 6.  Schriftllezing: Lukas 1: 57-66

 7.  Gebed

Tekst: Luk.1:66: En allen die het hoorden, namen het ter harte, zeggende: Wat zal toch dit kindeke wezen? En de hand des Heeren was met hem.

  8. Psalm: Lofzang van Zach.:3 en 4

  9. Inzameling van de gaven

10. Prediking

11. Psalm: 25:6

12. Dankgebed

13. Psalm: 118:8

14. Zegenbede.

*

*

*




Wat zal er van dit kind terechtkomen? Dat is een vraag die nogal eens ge​steld wordt, wanneer wij staan bij de wieg van een pasgeborene. 

Zo’n klein mensenkind, een paar dagen oud; het is nog zo onbevangen, zo hulpeloos. Hoeveel handen moeten er niet over gaan om het op te voeden tot een mens die lopen, denken, praten en handelen kan? Er is een zee van zorg mee gegeven. Vooral de vader en moeder van dat kind weten daarvan. Zij zitten er soms al vroeg mee in de wachtkamer van de dokter of moeten het naar een ziekenhuis brengen. Zij helpen het over de drempel van het leven, als het kind zijn eerste gang naar school maakt. Zij worden geacht een vraagbaak voor dat kind te zijn, als het groter wordt en met de problemen van het leven geen raad weet.

Wordt dit kind oud? Zal het mee kunnen in het leven? Welke positie zal het straks inne​men in het maatschappelijke leven? Zal het gelukkig getrouwd zijn?

Het zijn allemaal vragen waarop nog geen antwoord is te geven, als zo’n kind nog maar net ter wereld is gebracht. Kinderloosheid is een kruis. Maar het hebben van een of meer kinderen, dat is soms ook een last, zwaar om te dragen. Hoe graag zouden wij alles voor onze lieve kleine willen wezen.

Maar hoeveel keren ook moeten wij constateren, dat we niet één tipje kunnen optillen van de sluier die over de toekomst van dit kinderleven ligt!

Wat zal toch dit kindje wezen? Hoe zal het dit kind vergaan? Wij stellen die vraag vaak met de grootste zorg. Ouders, grootouders ook met het oog op onze (klein)kinderen. En vooral in onze dagen is er in het bijzonder voor een vrome vader en moeder wel reden om zich dat af te vragen. In wat voor wereld immers groeien onze kinderen op? Een wereld waarin God steeds meer naar een uithoek van het bestaan wordt gedrongen. De mens schijnt op eigen benen te kunnen staan, haast oppermachtig en alwetend. Het is een wereld van verwilderde normen; ieder doet wat goed is in zijn ogen. Genieten is een modewoord. 

In zulke omstandigheden is de taak van de opvoeding dubbel zwaar. Het lijkt soms zelfs onbegonnen werk om ons kind te leren tegen de stroom op te roeien. Zolang als we het nog om zeven uur onder de dekens kunnen stoppen, zal het misschien wel gaan. Maar als het eenmaal wat ouder is geworden, zal het dan niet haast vanzelf de weg van de min​ste weerstand kiezen? Hoe vaak zien we het niet gebeuren, dat het dan zijn vader en moeder de rug toekeert. Ze zijn in zijn ogen hopeloos ouderwets. Kerkgang, Bijbellezen en bidden lijken overbodige zaken.

Maar…naast een zee van zorg is er toch ook rondom de wieg van onze pasgeborenen een oceaan van vreugde. Want mogen we ons niet met veel verwachtingen in ons hart afvragen: Wat zal er van ons kind worden? We mogen er toch ook hoop op hebben, dat het een geslaagd en zinvol leven kan gaan leiden? En bovenal: we mogen toch geloven, dat de Heere Zich met ons kleine kind wil inlaten? Soms zien we ook in bepaalde gebeurtenissen en ontwikkelingen reeds in het jonge kinderleven, dat dit zo is, dat de Heere op een bijzondere wijze met dit kind is en dat Hij er Zijn bemoeienis mee heeft. Dat bemoedigt ons dan des te meer om er biddend mee bezig te zijn.

Gezegend die vader en moeder die deze bemoeienis van God met hun kind opmerken en bij wie er sprake mag zijn van een gegronde verwachting. Heere, maak ons kind tot een mensenkind dat zijn leven besteedt in uw dienst. Een mens met een eeuwige toekomst.

*

*

*
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Dat alles komt ons in de gedachten, wanneer wij op kraambezoek gaan bij Zacharias en Elizabet in het Judese berglandschap. 
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Het is er ongewoon druk vandaag. Buren, kennissen en familieleden van de oude priester en zijn vrouw zijn samengekomen om de gelukkige ouders te feliciteren met hun kind. Wat doet dat goed, nietwaar, als er zo in de kring van onze familie, kennissen en buren met ons meegeleefd wordt rondom geboortes en op verjaardagen.

Nu, wie had dat kunnen denken, dat Zacharias en Elizabet - kinderloze mensen - nog eens de vader en moedernaam zouden gaan dragen? Van Abraham en Sara wist iedereen, dat ze Izak hadden gekregen, toen zij naar de mens gesproken al lang geen vader en moeder meer konden worden. Maar dat God ook in de tijd van Zacharias en Elizabet nog zulke wonderen kon doen, wie had dat kunnen dromen? 0nvoorstelbaar, zeggen de mensen die de kraamkamer binnenstappen. 

En wat zegt u ervan, Zacharias?! Maar Zacharias zegt niets. Hij zit daar maar zwijgend voor zich uit te kijken. Hij had het ook nooit durven hopen. Hij had er ook gewoon aan getwijfeld, dat hij nog ooit de vadernaam zou kunnen dragen. Ongeloof, ja dat was het. Zacharias had de engel Gabriël die hem in de tempel was komen vertellen, dat Elizabet in blijde verwachting zou zijn van een zoon, ongelovig aangekeken. Bestaat gewoon niet. Vertel eens: Hoe zal dat wezen? Twee uitgeleefde mensen krijgen toch zeker geen kind meer op hun oude dag?!

En nu is het dan de achtste dag na de geboorte van de kleine Johannes. Het ‘ongelooflijke’ is gebeurd. Het kind dat Elizabet ter wereld heeft gebracht, zal besneden worden. Vgl. Gen. 17:10-14. Het zal net als alle andere kinderen het wonder​lijke teken van Gods almachtige genade gaan dragen. De God der geslachten staat voor geen onmogelijkheden, ook niet die van de onvruchtbaarheid.

‘En hoe zal uw kleine heten’, vragen de omstanders dan aan Elizabet? De dag van de besnijdenis is oudtijds onder Israël immers ook de dag van de naamgeving van het kind. De vader sprak dan: ‘Onze God, de God van onze vaderen, doe dit kind opgroeien voor zijn vader en moeder en laat zijn naam in Israël genoemd worden..…’. En dan kwam er vervolgens de officiële publicatie van de naam van het  kind.

Nu, iedereen kon al wel vermoeden, dat Zacharias en Elizabet al lang een naam voor dit hun kind hadden klaarliggen. Een echte Izak was het; een  wonderkind. En natuurlijk hoefde men niet naamziek te zijn om in zo’ n geval de naam van de vader aan het kind te geven.

Maar niets van dit alles. Tot ieders verbazing verklaart Elizabeth, dat haar kind niet een familienaam zal dragen. Het belangrijkste van dit kinderleven zal niet zijn, dat de mensen kunnen zeggen: ‘Kijk, dat is er een van de oude priester Zacharias en zijn vrouw Elizabet’. 
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Veel belangrijker is het, dat in zijn naam een  herinnering ligt opgesloten aan Gods genade. Zo had de engel uit de hemel het gezegd. Johannes is zijn naam. Dat betekent: God is genadig. Zacharias en Elizabet hadden geen horoscoop nodig om aan de hand van de sterren de levensloop van hun pasgeborene te berekenen. Gods plan met dit kind lag klaar. Hij zou een heraut mogen worden, die voor de Koning uitgaat en overal het volk mag aanzeggen, dat de Messias komt. Hij zou de Heere mogen toebereiden een toegerust volk.

Met vaste hand schrijft Zacharia de naam van dit kind op het kleitablet/ wasplankje.

Heel mooi tekent een Schriftverklaarder hierbij aan: ‘Toen Zacharias niet kon spreken, schreef hij. Als aan de leraren de mond wordt gestopt, zodat zij niet kunnen prediken, dan kunnen zij, zolang hun handen niet gebonden zijn, nog goed doen door te schrijven. Velen van de martelaren hebben in de gevangenis brieven geschreven aan hun vrienden, die veel nut hebben gesticht; ook de apostel Paulus heeft dit gedaan’ (M.Henri).

Zacharias twijfelt geen moment: Het kind moet Johannes heten. En ogenblikkelijk opent zich nu ook zijn mond. Alle ongeloof is weg. Het maakt plaats een jubelzang, God tot eer.

Hoor hem zingen, God lovende:

O, dierbaar kind, o stof van vreugd,

geschenk van ’t Alvermogen,

elk noem’ u Gods profeet en geev’ u eer.

Gij treedt voor ’t aanschijn van de Heer’

en baant Zijn weg, door leven en door leer.

(Lofz.van Zach: 3b ber)
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Het maakt een diepe indruk op iedereen. ‘En allen, die het hoorden, namen het ter harte.’ Dat wil zeggen: zij  legden het in hun hart of ook: hielden het vast in hun geheugen. Het was voor hen iets onvergetelijks. Overal vertellen ze het straks rond. In de boerenhofsteden en in de herderswoningen wordt druk gesproken van al die dingen. ‘In het gehele bergland van Judea komen de tongen los. Het onderwerp van gesprek in deze groter wordende kring is echter niet meer de geboorte, maar hetgeen Zacharias daarover heeft kunnen vertellen.’
 En telkens voegen de mensen eraan toe: Hoe zal het dit kleine kind toch vergaan? Er is zeker iets bijzonders aan de hand, gelet op het feit, dat de hand des Heeren zo kennelijk met dit kindje is.

En zo nemen wij vanmorgen afscheid van het geboortehuis van Johannes. Maar die vraag die de mensen stelden, blijft ons bij. Met diezelfde verwondering en verwachting die zij hadden. Want het antwoord op die vraag, wat er van dit kind zou worden, vinden we er onmiddellijk achteraan. We lezen immers: ‘En de hand van de Heere was met hem’. Uit alles was wel duidelijk, dat de hand van de Heere dit kind tot een buitengewoon kind maakte. God had de hand in de geboorte van dit kind. En dat deed verwachten, dat er ook in de toekomst nog veel door de Heere zou worden gedaan met dit kind.’ 

In zichzelf was de kleine Johannnes een kind als ieder ander. Naar de mens gesproken kwam er ook niet veel van terecht. Hij was een zwak kind, geboren uit een uitgeleefde moeder die haar tijd had gehad en lichamelijk weinig goeds had mee te geven aan haar nakomeling. Verder zal zijn oude vader zich bepaald niet opgewassen hebben gevoeld tegen de problemen die de opvoeding van een kind nu eenmaal altijd met zich meebrengt.

Bovendien gedroeg dit kind zich vergeleken met zijn leeftijdgenoten, heel vreemd. Toen hij dan ook groter werd, trok hij dag in dag uit de eenzame woestijn in. Daar dwaalde hij rond.Daar vormden zich zijn gedachten. We lezen in vs.80 van Lukas 1: ‘Hij was in de woestijnen, tot de dag van zijn vertoning aan Israël’. Zeg maar: tot zijn dertigste jaar. Hij at sprinkhanen en wilde honing. Geen vette maaltijden dus.

Sommigen menen, dat Johannes zich aangetrokken heeft gevoeld tot de secte van de Essenen (Qumran/ bij de Dode Zee). Er zijn evenwel duidelijke verschillen.Essenen hadden een afkeer van vlees, Johannes at sprinkhanen. Essenen droegen een wit kleed, Johannes evenals Elia (2 Kon.1:8) een kemelsharen mantel en een leren gordel om zijn lenden (Matth.3:4; Mark.1:6). De Essenen kenden vele rituele wassingen en meenden, dat culturele reinheid hen geschikt maakte voor de verwachting van de komst van Messias in de eindtijd. Zij verwachtten een priesterlijke en een koninklijke Messias; twee gewone mensen. De doop van Johannes daarentegen werd maar eenmaal bediend en was een doop der bekering tot vergeving van de zonden; hij riep de mensen op te zien op de komende Messias, Gods geliefde Zoon Die het Lam van God was, dat de zonden der wereld wegneemt (Joh.1:29b) De Essenen waren ‘monniken’ die in strenge afzondering van de wereld leefden. Johannes was geen man van wereldmijding; hij bracht ook geen geheimleer. Hij geloofde in het Koninkrijk der hemelen, dat zich op aarde zou gaan openbaren.

Hoe vaak zullen Zacharias en Elizabet tegen elkaar hebben gezegd: ‘Wat moet er toch van die jongen terechtkomen? Wanneer zou God hem roepen tot de taak, waarover de engel gesproken had bij de aankondiging van zijn geboorte in de tempel?! En misschien was iedereen in Juda’s berglandschap het allang vergeten, dat er toch wel iets bijzonders aan de hand was met deze Johannes.

Naar de mens gesproken, was Johannes geen buitengewoon kind. Ook niet, toen hij eenmaal een man was geworden en ging preken aan de Jordaan. Eerst was daar de massale toeloop van de mensen. Maar geleidelijk aan raakte hij al zijn volgelingen kwijt aan de Rabbi van Nazareth. En hoe loopt het dan tenslotte met hem af? Hij komt in een sombere gevangenis terecht en moet daar zijn hoofd op het blok leggen. Hij had zich om Gods wil ingelaten met het privéleven van koning Herodes en hem het oordeel aangezegd over zijn onwettige relatie met de vrouw van diens broer. En in die sombere gevangenis is Johannes ook wel eens gaan wankelen in het geloof. Zou de Heere Jezus nu werkelijk de grote Verlosser van de eindtijd zijn?

Conclusie: naar de mens gesproken was Johannes’ leven: moeite en verdriet. ‘Hij was een riet, door de wind ginds en weder bewogen’ (Luk. 7:24). 

En dan nu van Johannes naar ons en onze kinderen. Wat we van Johannes zeiden, kunnen wij ook zeggen van ons en van onze kinderen. In geen enkel opzicht kunnen wij ons verheffen boven een ander. Wij zijn van huis uit echt geen wonderkind.

Het doopsformulier zegt veeleer van ons, ‘dat wij met onze kinderen in zonde ontvangen en geboren zijn en daarom aan allerhande ellendigheid, ja aan de verdoemenis onderworpen’. Dat oordeel over ons zondebestaan moeten wij leren billijken. Wij hebben met God gebroken. Wij leven voor eigen rekening. Wij graven ons eigen graf door onze ongehoorzaamheid jegens God. Er komt nooit meer van ons iets terecht, tenzij wij door de Geest van God wedergeboren worden.

Het snijdt ons door de ziel, als dat onze ontdekking wordt. Dan gevoelen we onszelf echt geen bijzonder mens. We weten ons verwerpelijk voor God. Mag ik u vragen, of dat ook de ontdekking van uw leven is geweest? De vraag van de omstanders in het huis van Zacharias wordt dan een heel persoonlijke vraag: Wat komt er ooit van mij terecht? Christus volgen is – net zoals het dat was in het leven van de Doper – de kruisweg gaan. Zacharias en Elizabet hebben het wellicht niet meegemaakt, dat het met hun kind bergafwaarts ging. In ieder geval was het een schrille tegenstelling: Johannes’ wonderlijke geboorte en de dag van zijn afschuwelijke dood in Herodes’ gevangenis. Rest ons aan onszelf de vraag te stellen, of wij onszelf en onze kinderen helemaal en radicaal voor de dienst des Heeren overhebben.

*
*
*

In zichzelf was er in het kind van Zacharias en zijn vrouw dus niets, dat hoge verwachtingen kon waarborgen. Maar toch is de verwachting die de familie, buren en kennissen van dit gelukkige ouderpaar in Judea koesterden ten aanzien van de pasgeboren Johannes niet ongegrond. Daar was immers te veel voor gebeurd. De grond van die verwachting ligt in het slot van de tekst: En de hand van de Heere was met hem. Dit wonderkind lag in zijn geboorte, in zijn jongelingsjaren en ook in het uur van zijn dood in hogere handen. Zijn bestaan lag verankerd in Gods eeuwige raad. Heel de grootheid van Johannes de Doper is een grootheid geweest, waarmee de hand van de Heere hem groot deed zijn voor God. 

Zo had de engel het gezegd: ‘Deze zal groot zijn voor de Heere’ (Luk. 1:15). Nee, niet zo groot als Maria’s Zoon, Gods Zoon. Ook van Hem had Gabriël gezegd: ‘Deze zal groot zijn’ (Luk. 1:32). Jezus was groot in Zichzelf: Het Lam dat de zonden der wereld wegnam. Maar Johannes was groot door Hem, groot omdat Hij altijd van Zichzelf afwees naar dit Lam van God. Johannes achtte zichzelf niet waardig de schoenriem van Jezus’ voeten te ontbinden. Dat was zijn grootheid. Hij was groot, omdat hij juist zó geschikt was om de wegbereider van Jezus, de heraut van de Messias-Koning te zijn. Groot, omdat hij de bruidvoerder is geweest, die er voor Christus op uittrok om te dingen naar de hand van schuldige zondaren en hen hartelijk in te winnen voor het Lam dat hij predikte.

De hand van de Heere was met hem. In de woestijn, waar hij door Gods Geest klaargemaakt werd voor zijn heilige roeping. Tijdens zijn prediking aan de Jordaan, waardoor hij voor velen tot zegen werd. In zijn laatste uur, toen Zijn Messias hem verzekerd had, dat hij niet voor niets gepreekt had en dat het Koninkrijk van God aan het komen was. Groot voor God ook, toen hij het hoofd op het blok neerlegde voor Zijn Koning en zijn God. Ook toen was de hand des Heeren met hem. Gelukkig maar!

Kortom, Johannes‘ leven stond in het teken van de hand van de Heere. Meer is ook voor ons niet nodig, met minder kan het niet toe. Johannes’ plaats in Gods heilsplan is uniek geweest. ‘Onder die van vrouwen geboren zijn, is niemand meerder profeet dan Johannes de Doper…’. Aldus het getuigenis van de Heere Jezus (Luk. 7:28a). 

Maar wat van Johannes gezegd wordt (de hand van de Heere was met hem), dan kan door Gods genade ook gezegd worden van u, van mij en van onze kinderen.

Heeft de Heere immers niet reeds in onze prilste jaren Zijn hand naar ons uitgestoken? Toen wij het teken van het verbond in de doop aan onze voorhoofden bevestigd kregen? Dat was toch zeker een geweldige feestdag. De hand van de Heeren was met u. Uw en mijn le​ven behoeft niet in de ontgoocheling en teleurstelling te eindigen. Vergooi je jonge leven niet, beste jonge mensen, in de dienst van afgoden van deze tijd. Jullie leven kan geen geslaagd leven zijn, als je geen hogere waarden kent dan die van geld en genot, van seks en sport, van gezondheid en een lang leven. Laat daarom Gods hand die naar jullie is uitgestekt, je naar Zich toehalen. Thuisgebracht aan Gods Vaderhart heb je vrede. Maar dan ook alleen.

En in die weg  is het dan ook mogelijk groot te worden. Nee, niet groot in jezelf, door afstamming of geboorte, doordat je heel wat mans bent, topprestaties levert, uitblinkt in kunsten en wetenschappen.

Dat maakt je diep ongelukkig. Maar groot voor God. Dat wil zeggen, dat je voor God en Zijn Christus je plaats kent: niet waard om de schoenriem van Zijn voeten te ontdoen. Maar het wil ook zeggen, dat je je hebt leren uitleveren aan de beste handen die er zijn, aan de handen van het Lam van God dat de zonden van de wereld wegdraagt.

Dat is grootheid voor God door wedergeboorte.

Intussen stelt u die vraag van de omstanders in Zacharias’ woning op zijn tijd ook wel met grote zorg. Want als u enigszins weet, dat er in u niets is te roemen voor God en dat ‘een onreine zoals u nooit een reine kan geven’ (Job 14:4), dan is en blijft het een groot wonder, als de hand van de Heere met ons is.

Maar laat ik u dan zeggen, dat u niet behoeft te wanhopen.  De Zaligmaker kwam naar deze aarde om het verlorene te zoeken. En Hij heeft er echt geen behagen in, dat u uw leven verknoeit in de zondedienst. Hij heeft u voor de eeuwige ondergang niet over. Maarten Luther schreef eens (i.v.m. de lofzangen van Lukas 1): ‘Het is Gods natuur, dat Hij uit niets iets maakt. Daarom wie nog niets is, uit hem kan God nog iets maken.’

In een woord: als Gods hand met ons is, staan we sterk. Zelfs al zouden we een martelaarsdood moeten sterven, zoals Johannes. Want als God niet al onze begeerten vervult, dan vervult hij toch wel al Zijn beloften. Daar kunt u van op aan. Hij is en blijft de God van verrassingen. Laten daarom alle vaders en moeders onder ons niet ophouden om de hemel te bestormen en voor hun kinderen het beste te vragen wat God te geven heeft: Zijn liefde en genade en een eeuwig thuiskomen bij Hem. Ook als uw kinderen al jaren op een dwaalweg wandelen en aan God noch gebod meer doen. Herinner de Heere ook dan maar aan Zijn verbondsbeloften, in de doop bevestigd. En vraag Hem maar aanhoudend, of Hij ervoor wil zorgen, dat ‘niemand hen uit die hand van de Vader rukt’ (Joh. 10: 28, 29).

J.J. Knap schreef: ‘Toen de Naam des Vaders, des Zoons en des Heiligen Geestes over die teedere hoofdjes werd uitgesproken, was dat eene belofte des Heeren, dat de Vader hen als kinderen aanneemt, dat de Zoon hen van hun zonden wascht in Zijn bloed, en dat de Heilige Geest bij en in hen wil wonen om hen nimmermeer te verlaten. J. J. Knap Czn, In de velden van Efrata, de geboortegeschiedenis ontvouwd voor de gemeente des Heeren. Kampen 1928; 3e druk; blz.56.

Maar er ook een andere kant. Vreselijk is het te vallen in de handen van de levende God’ (Hebr. 10:31). Hebt u zich dat wel eens ingeleefd? Weet u ervan, dat de hand van de Heere zich tegen u zal keren, als u onverzoend met God voortleeft en geen Borg hebt, Die voor u betaalt? 

Haast u dan om met al de zonden en wonden van uw leven te schuilen bij Hem Die goddelozen rechtvaardigt. Door dat geloof krijgt uw leven perspectief. U leeft geen dag te weinig en ook geen dag te veel.

Neem mijn leven, laat het Heer,

toegewijd zijn aan uw eer.

Neem mijn handen,

dat zij ’t merk

dragen van Uw liefdewerk.

Zangbundel Joh.de Heer; lied 463

Amen.

� De afbeelding stelt de (Franciskaner) kerk van de visitatie van Maria aan Elizabet voor te En Karem.Volgens Luk.1:39 woonden Zacharias en Elizabet in het gebergte (ten westen van Jeruzalem) in een stad van Juda; vermoedelijk het huidige En Kerem. De afbeelding van de ontmoeting van Maria en Elizabet is een laat 15e of begin 16e eeuwse schildering. Als de zoon van Elizabet geboren wordt, zal Maria al wel weer huiswaarts zijn gegaan.


� Als tijdstip van de besnijdenis gold de achtste dag; Gen.17:12; Lev. 12:3; Fil.3:5. In de tijd van het NT was dat ook het moment van de naamgeving; zie ook Luk.2:21.


� Aldus dr. Jacob van Bruggen in Lukas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie Afdeling Evangeliën). Kampen 1993, blz.60. De afbeelding is die van de boog boven de ingang van de grot waarin Johannes geboren werd (klooster van St. Johannes te En Karem) met de woorden van Luk.1:68: Geloofd zij de Heere de God van Israel… 


� Het laatste gedeelte van vs.66 geeft dan ook weer wat de mensen ervan dachten (zij constateerden, dat de hand des Heeren met dit kind was). Deze uitleg wordt ook mogelijk geacht door Karl Heinrich Rengstorf, Das Evangelium nach Lukas (serie Das Neue Testament Deutsch); Teilband 3); Göttingen 1962, blz.3. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zien in de hand des Heeren: een zonderlinge kracht en genade des Heeren. Vgl. voor de uitdrukking ‘de hand des Heeren’ bij Lukas: Hand.11:21; 13:11 (zie ook Hand.4:28, 30).


� Aldus dr. Jacob van Bruggen, a.w., blz.61. Dr. S. Greijdanus schrijft: ‘In zijn opgroeien en in zijn ontwikkeling deed God hem voorspoedig zijn, vgl. ook vs. 80. Daarin kwam de gunst des Heeren uit, en ook daarin werd openbaar, dat er iets bijzonders met deze jongen was, dat God als in bijzondere mate op hem lette. En daaruit mede zal deze vraag opgekomen zijn, wat van dit kind worden zou’. Zo in: Het Evangelie naar Lucas, eerste deel (serie Korte Verklaring der Heilige Schrift). Kampen 1955; blz.40.
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