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HET KLEINE GEĖERD

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.   Zingen: Psalm 27: 3

3.  Wet des Heeren

4.  Zingen: Psalm 25 : 3

5.  Schriftezing: Lukas 21:1-19

6.  Gebed

7.  Inzameling der gaven

8.  Zingen: Psalm 84 : 5 en 6

9.  Prediking

10. Zingen: Psalm 86: 6

11. Dankgebed

12. Zingen: Psalm 119 : 83

13. Zegenbede.

Tekst:
Lukas 21, 4b:

'Maar deze heeft van haar gebrek, al de leeftocht die zij had, daarin geworpen.'

Verdeling van de preek:

1. geven uit een krappe beurs

2. geven met een volvaardig gemoed


Een oude legende vertelt, dat in 268 na Chr. keizer Valerianus eens in de stad Rome kwam om de schatten van de kerk te roven. Toen was daar een diaken van de kerk, een zekere Laurentius die een plan bedacht Hij riep de arme mensen van de stad Rome bij elkaar, een lange stoet van weduwen en bezitslozen. En toen de keizer eraan kwam en wilde weten, waar zich de kerkschatten bevonden, liet diaken Laurentius hem die lange stoet van arme lieden zien en zei: ‘Kijk, keizer, daar hebt u de schatten van de kerk van Rome’.

De armen zijn de schatten van de kerk. Ja, zo is het. Een schatrijke kerk die mensen laat verkommeren, is een tegenstelling in zichzelf. Een arme weduwe hoort in de kerk volop aandacht te hebben. Zij is een schat van de kerk.

1. Geven uit een krappe beurs

Dat zien we wel heel in het bijzonder in het gedeelte van Lukas 21 waarin ons verteld wordt van zo'n onbeduidende weduwe. Een onbeduidende, maar in Jezus' ogen voorbeeldige vrouw.

Op een dag ziet Jezus haar in de tempel. Hij spreekt niet met haar. Hij kijkt alleen maar naar haar. Het is – zeer vermoedelijk - in de voorhof der vrouwen, in het huis van Zijn Vader.
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Voor de opening van de middelpuur van de tempel bevond een zich een trap met 12 treden naar een gedeelte dat drie meter hoger lag,:

            de voorhof der vrouwen. Bovenaan een halve cirelvormige  trap die toegang gaf tot de voorhof van de priesters. Daar stonden  stonden de offerblokken

Daar zijn ook de schatkamers waar geweldige kapitalen worden bewaard en waarin men zijn geldelijke offergaven kon doen. En dat alles om de vele uitgaven die nodig waren om het tempelbedrijf in stand te houden. Daar is dan ook die weduwe. Heeft zij de Heere een gelofte te betalen? Zij weet in elk geval, dat het huis des Heeren een kostbare zaak is, die onderhouden dient te worden.

Om haar heen lopen andere mensen. Rijken. De Evangelist Markus vertelt in het parallelle verhaal in zijn Evangelie (Mark.12 : 41vv), dat die rijken veel in de schatkist van de tempel werpen; zo geweldig, dat iedereen er van achterover valt.
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Vergeleken bij al die offeraars valt die arme weduwe in het niet. De evangelist Lukas legt er ook steeds de nadruk op, dat rijkdom een groot gevaar in zich bergt. Daarom zal hij ook hier willen laten zien, dat rijken zelfs in het verrichten van godsdienstige plichten, schromelijk tekort kunnen schieten. Want al die rijken geven uit hun overvloed, wat zij met gemak missen kunnen en waar zij in feite niet armer van worden. Deze rijken worden steeds rijker en de armen steeds armer.

Maar onder al die rijken is er dan ook een arme, alleenstaande vrouw die een paar duiten op zak heeft, waar men nog geen offerduif voor kopen kan. Die paar centen geeft zij. En daarmee geeft zij niet van wat zij overheeft (zoals de rijken), maar uit wat ze tekort komt. De waarde van wat wij geven wordt immers niet bepaald door wat wij voor iets over hebben of kunnen missen, maar door wat er nodig is tot instandhouding van de dienst des Heeren en voor het welzijn van de naasten.

Deze weduwe heeft liefde voor de heilige tempeldienst: ‘Hoe liefelijk zijn uw woningen, Heere der heirscharen! Mijn ziel is begerig en bezwijkt ook van verlangen, naar de voorhoven des Heeren; mijn hart en mijn vlees roepen uit tot de levende God’ (Ps. 84 : 2v). Zij zou zeker ook gegeven hebben wat ze gaf, als ze zou hebben geweten, wat Jezus zo meteen van de tempel zei: ‘Niet één steen zal op de andere gelaten worden’ (Luk.21 : 6). Want zolang als de Heere Zijn heilige instellingen onder ons intact laat, zo lang betaamt het ons die lief te hebben en met onze gaven in stand te houden. Dat geldt ook van de kerk waartoe wij behoren. Al zou het een bouwval zijn. 

Omgekeerd echter zou een weduwe als die van Lukas 21 eigenlijk vanuit de tempeldienst ondersteund moeten zijn. Had de tempel niet een sociale dienst kunnen hebben? Hadden weduwen vanuit de tempelschat niet geweldig geholpen kunnen worden. Helaas, zo iets bestond er in die tijd in Israël niet. En heeft Jezus wellicht daarom zoveel kritiek gehad op de gang van zaken in de tempel? Ook tussen de regels door in wat we lezen in Lukas 21 : 1 – 4 ? De tempeldienst stond ook in vele andere opzichten op instorten. Had men maar beter voor de weduwen gezorgd. Daarentegen echter werden weduwen gemakkelijk afgeperst. Er waren zelfs (vrome) mensen die de huizen der weduwen ‘opaten’ (Mark.12 : 40). Een sterke arm die haar beschermde, was er niet. Een weduwe stond gewoon weg rechtloos in het leven. Ze telde niet mee, maatschappelijk niet. De weduwe is in de Bijbel symbool van uiterste nood. Ze houdt op den duur niets over.

Jezus ziet haar. En wat doet zij? Zij doet een paar armzalige duiten in het offerblok. Een niets beduidend offertje dat geruisloos en onopgemerkt naar beneden valt.Vele kleintjes maken één grote. Maar het zal lang duren voordat zulke kleintjes één grote worden, althans een grote waar de tempeldienaren wat mee kunnen? Dat weet iedereen.

Stil zit Jezus het aan te zien. Vanaf de plek waar Hij de schare onderwijst. En dan roept Hij Zijn discipelen. Hij zegt: ‘Hebben jullie dat gezien?' Nee, eigenlijk niet Wie let daarop? Maar het oog van de Heiland heeft het opgemerkt. Hij heeft speciale aandacht voor het onedele en verachte der wereld. Hij bekommert er Zich om. Hij kiest het uit. En tegen Zijn discipelen zegt Jezus dan: ‘Kijk, daar zien jullie iets gebeuren dat van geweldige waarde is. Vergeet het nooit. Die weduwe is een tempelschat, een schat van de kerk.’ Die vrouw met die onbeduidende bijdrage aan de offerdienst? Ja, zij. Jezus wijst en prijst haar aan bij Zijn jongeren. En bij ons.

Uit alles blijkt, dat haar gave wel klein is, maar haar geloof groot. Zij geeft namelijk niet iets. Ze geeft van haar gebrek, uit haar tekort. Zo staat het er eigenlijk. Ze geeft twee leptra. Dat is een Romeinse kodrant (Markus: hetwelk is een oort). En 64 kodranten = een denarie = een dagloon. Die weduwe geeft dus het kleinste muntje dat er bestaat. Ze doet ook een duit in het zakje (een  64e deel van een dagloon). En dat is alles wat zij heeft. Daar kan geen sterveling het lang mee uithouden. Daar kan de bakker geen brood van bakken.

Deze weduwe geeft duidelijk meer dan 10 % - een tiende – van haar inkomen. Een vast inkomen zal zij in elk geval niet hebben gehad. Zij geeft alles, wat zij heeft. Al haar leeftocht; dat is: waar zij vandaag van moet leven. Hoe zij morgen brood moet kopen, weet ze niet. Of zij misschien met naaien wat geld zal kunnen verdienen om van te leven, moet ze maar afwachten. Ze geeft, wat ze heeft. Alles; niets achter gehouden. Alles opofferend. En dat is – aldus Jezus – meer in waarde dan wat al die rijken bij  elkaar hebben gebracht.

En dat zal ze niet hebben gedaan om er eer mee in te leggen bij mensen. Ze laat niet voor zich trompetten gelijk de geveinsden  (Matth.6 : 2); iedereen zou erom gelachen hebben. Zij geeft, terwijl ‘haar linkerhand niet weet wat haar rechter doet’ (Matth.6 : 3). En ze zal het ook niet hebben gedaan om er wat mee te verdienen bij God. Ze doet het uit diep respect voor de heilige dienst des Heeren.

Deze weduwe heeft blijkbaar zoveel aan God te danken, dat ze zichzelf vergeten kan. Heeft Hij haar uit een bepaalde nood gered? En betaalt ze daarom Hem haar geloften?

Ik zal, nu ik mag ademhalen

na zoveel bange tegenspoed,

al mijn geloften U betalen,

U die in nood mij hebt behoed.

(Ps. 66: 6 b ber.)

Uit alles blijkt, dat zij met haar gehele bestaan in Gods hand wil zijn. Alles spreekt hier van een radicale overgave. Zij geeft uit de volheid van ’t gemoed. Uit een hart dat vol is van de grootheid en goedheid, de dienenswaardig​heid van de Allerhoogste. Dat weet God. Dat ziet Jezus.

Een mens met een vol hart. Bent u dat ook? Ben ik het? Van huis uit zijn we het geen van allen. Dan is het: houden wat we hebben. Rijk en verrijkt en aan geen ding gebrek. We zoeken het in het grote, het grotere, het grootste. Excelsior. Zelfbescherming, zelfhandhaving, één en al. Een verdeeld hart op zijn best. God wat, de wereld wat. God moet het dan wat ons betreft maar hebben van wat we missen kunnen. Wij geven niet waar Hij recht op heeft.

Maar als de Heere ons door Zijn Woord en Geest arm komt maken in onszelf, gaan we ‘t verstaan, hoe ellendig we eraan toe zijn. We komen naast de weduwe van Lukas 21 te staan. Wat is geld en goed dan nog? Als ‘t sterven wordt, nemen we geen cent mee. En wie redt zijn ziel van 't graf? Wat is eer en aanzien onder de mensen, waarop we van huis uit zo gesteld zijn? Niet meer dan drijfzand.

Hoe arm staat een mens er bij voor God, als hij zijn zondebestaan gaat inleven. Gods eer geroofd. Als een zelfzuchtig, inhalig mens geleefd. Nutteloos, doelloos, hopeloos. En het is allemaal schuld. Verstaat u het? En om dan met zo’n bestaan door de hoge God opgezocht te worden. Het wonder van Zijn zoekende zondaarsliefde ervaren. Zichzelf met heel het bedorven leven kwijtraken aan Jezus Christus. Gekocht en betaald door Zijn bloed. Ondoorgrondelijke barmhartigheid. Niet te peilen liefde. Dat Hij voor mij de dood inging, daar ik anders de eeuwige dood had moeten sterven.

Wie krijgt het klein? Als het leven mag in ons hart, blijft er maar één ding over: Doch Gode zij dank voor Zijn onuitsprekelijke gave (2 Kor. 9 : 15). Kent u het? De weduwe van Lukas 21 hoefde niet over zichzelf in te zitten. Want zij lag voor rekening van haar God.

John Bunyan heeft eens gezegd: ‘Het is een goed ding voor God op de knieën te liggen met Christus in de armen. ’Kom maar, zondaar, die als die weduwe niets te verliezen heeft (dan alleen uzelf), kom, leef van het gegeef. ‘Gij weet de genade van onze Heere Jezus Christus, dat Hij om uwentwil arm geworden is, daar Hij rijk was, opdat gij door Zijn armoede zoudt rijk worden' (2 Kor.  8, 9).

Zalig leven. Bij de dag. En elke dag zijn Gods goedertierenheden nieuw. Rijk Godsvertrouwen, waar een mens niet beschaamd mee uitkomt Duizend keer aan een eind van al ons kunnen en kennen. Vaak niet weten, hoe we de eindjes aan elkaar moeten knopen. En zo, ja juist zo weten: ‘Alhoewel de vijgenboom niet bloeien zal en geen vrucht aan de wijnstok zijn zal, dat het werk ban de olijfboom liegen zal en de velden geen spijs voortbrengen; dat men de kudde uit de kooi afscheuren zal en dat er geen rund in de stallingen wezen zal, nochtans in de Heere van vreugde opspringen en mij verheugen in de God van mijn heil' (Hab. 3 : 17v.).

Zo in de tempel, in ons geval in de kerk zijn. Eén en al verwondering over de goedheid van God. Dan zijn we er niet om een plicht te vervullen slechts, uit sleur. Terwijl ons hart zich ver van God houdt Anderhalf uur is dan heel lang. Mag ik u nog eens vragen, hoe u eraan toe bent? Zo arm als de weduwe van Lukas 21, arm in uzelf? En tegelijk rijk in God. Zo rijk als zij?

Hoe blinkt het alles door vertoning

van sterkt’ en sieraad in Zijn woning!

Geef dan, o allerlei geslacht,

de roem van heerlijkheid en kracht

aan Isrels grote God en Koning!

 (Ps.96 : 4 ber.)
Geven met een volvaardig gemoed.

Maar dan het tweede.

Tot nu toe hebben we aandacht gehad voor hoe de weduwe van Lukas 21 eraan toe was. Letten we thans op wat zij doet. Haar leven is geven. Zij leeft uit een radicale overgave en in een sterk Godsvertrouwen. Daarom kan ze ook veel geven. Ze geeft alles, wat ze heeft. Spontaan, vrijwillig. Ze geeft uit een krappe huishoudbeurs. Ze geeft alles waarvan ze die dag moet rondkomen. Haar broodwinning, zichzelf.

Zo mag het zijn bij een oprecht kind van God. Niet voor de helft in de dienst des Heeren staan. Niet de grote jongen uithangen, zoals Ananías en Saffira, van wie we lezen, dat ze een akker verkochten en slechts een deel van het geld ter beschikking stelden van de gemeente in Jeruzalem, terwijl ze de schijn wekten alles gegeven te hebben. De Heere haat het halve. Hij is niet tevreden met de helft van je jonge hart, jongens en meisjes. De duivel wel. Want die weet, dat God niet slechts de restjes hebben wil. De Heere wil je helemaal hebben. En is Hij ‘t niet waard? Als dat in ons hart gaat leven, willen we alles, alles kwijt aan de Heere.

Niet zeggen: ‘Als ik oud ben, zal ik de Heere gaan dienen’. Zou je Hem tevreden willen stellen met de restanten van een uitgeleefd bestaan? Niet aan het eind van een dag, voor het slapen gaan, even een paar minuten bidden en dan verder de hele dag niet meer aan God denken. Niet slechts je handen vouwen, als je in de knoei zit. Maar Hem nodig hebben tot in de kleinste dingen van je leven. Op het plekje, waar God je stelde, de Heere toegewijd leven. Alles geven, wat je hebt. Je beste krachten, al de liefde van je hart, je tijd. Dat is een goed leven.

Iemand zegt misschien: ‘Is God dan zo veeleisend? Mag een mens dan helemaal niets meer voor zichzelf houden?’ Ach, het is voor iemand, die de Heere van harte lief heeft gekregen, helemaal zo’n punt niet, als God hem voor de volle honderd procent in Zijn dienst wil hebben. Hij zegt veeleer: ‘Heere, U bent zo'n grote God. Ik zou me schamen om U maar half te dienen. En als ik U dien met het beste, dat ik heb, dan dien ik U toch slechts met wat U mij Zelf gaf’. Hij, jij, ik. In die volgorde. En niet omgekeerd: ik, jij, Hij.

Dus geen berekende godsdienst Proberen de Heere tevreden te stellen met wat godsdienstigheid. Een braaf en oppassend mens zijn, die zogenaamd iedereen het zijne geeft. En dan denken: zo zal ‘t wel gaan. De Heere is met een beetje hardlopen op zijn tijd en met wat geven en nemen ook wel tevreden. Dat noem ik wettisch leven. U zult er geen centimeter mee vorderen op weg naar God. Spurgeon vroeg eens aan iemand om een gift voor een van zijn weeshuizen. ‘Ik zal ervoor bidden’, antwoordde de man. Waarop Spurgeon zei: ‘Als uw gebeden twee centen waard waren , zou u die er niet voor over hebben’.

Als de Heere uw hart in beslag neemt en u doet delen en dolen in Zijn liefde, wordt het anders. Dan hebben we 't voortaan over Gods liefelijkheid en schone dienst. En die dingen verdrieten ons niet en nooit. Dan dienen we de Heere niet eens meer om de hel te ontgaan of om de hemel te kunnen binnengaan. Het mag vanzelf gaan. En inmiddels weten we: 't Is maar zo weinig, wat de Heere van mij krijgt.

En dan nog iets. Haar leven was geven. Maar wat gaf die weduwe nu in feite? Het zette, zou men zeggen, weinig zoden aan de dijk. Twee kleine penningen. Een 64ste deel van een dagloon. Reken eens uit in hoeveel minuten een mens dat kan verdienen. In een enkele minuut. Het zout in de pap niet waard, denkt u diep in uw hart Een rooie cent, het oprapen amper waard. Een grijpstuiver. Ja, zo oordelen wij. Wij denken in de orde van grootte van miljoenen en miljarden. Wij leven bij het grote, het grotere, het grootste. Geld is macht En tegen mensen die geld en dus macht hebben, kijken we hoog aan. Maar in het Evangelie worden de rollen omgekeerd. Wie de minste is, is hier de meeste. En de geringste gave van een arme weduwe is hier meer waard dan een royale gift van een rijke man. Jezus zegt: ‘Zij heeft meer dan allen in de schatkist geworpen.’ Niet het vele, maar het echte telt in Gods ogen.

De weduwe had kunnen denken: Ik ga met die paar arme duiten niet naar de tempel; ik dank je wel De mensen zullen erom lachen, als ze mij die centen in het offerblok zien werpen. Maar zij schaamt zich niet. Zij weet: Een mens is God ‘aangenaam naar hetgeen hij heeft, niet naar hetgeen hij niet heeft (2 Kor.8 : 12).

En zo is het altijd in het Koninkrijk van God. Als u wat u zelf doet vergelijkt met wat anderen alzo doen, zult u weinig uitrichten. Twee kleine penningen. Wij zullen ze niet geven aan de Heere en Zijn dienst, als we kijken naar wat anderen kunnen geven. Wij gebruiken, wat we hebben aan gaven, aan talenten, vaak niet, omdat we niet onder willen doen voor anderen. We willen eerst net zo begaafd zijn als zij, net zo knap, net zo betekenisvol. We gevoelen ons dan als die man uit de gelijkenis van Jezus, die man met het ene talent, dat in zijn ogen zo weinig was, dat hij er niets mee wilde doen, maar het begroef in de aarde. Maar wie de Heere in oprechtheid heeft leren vrezen, hoeft niet te concurreren met anderen.

Het gaat om een volvaardig gemoed. Als u bidden moet in het openbaar en u doet het met minder fraai gebouwde zinnen als anderen. Wat geeft het? Als ‘t maar is uit een volvaardig gemoed. Twee kleine penningen. Als je de Mavo niet hebt gehaald, omdat je eigenlijk niet goed mee kon en je moet levenslang keukenwerk doen of je loopt elke dag met een hamer in je handen. Niet zeggen: ‘Ik ben een waardeloos mens’. Het hangt er maar van af, of u met een volvaardig gemoed de Heere dient Twee kleine penningen. Of u bent niet zo welbespraakt en op vergaderingen durft u amper uw mond open te doen. Weet u wel, dat de paar woorden, die u op zijn tijd uitspreekt, van meer waarde kunnen zijn dan lange redevoeringen van gewichtige mannen? Twee kleine penningen. En een volvaardig gemoed.

Of u hebt elke dag hetzelfde werk te doen als moeder in uw gezin. Een beetje geestdodend misschien. En de kinderen zijn op zijn tijd lastig. En aan ‘t eind van een dag bent u wel eens helemaal afgedraaid. Maar weet u wel, dat u de Heere dienen kunt door één of twee kleine kindertjes op te voeden en hen iets van de liefde van Christus voor te leven? Kleine penningen. Maar als u ermee bezig mag zijn vanuit een volvaardig gemoed, is 't van oneindige waardij.

Of als u (om in de stijl te blijven van het verhaal uit Lukas 21) misschien in uw omgeving enkele gebrekkige, eenzame weduwen kent, die problemen hebben, die ze zelf niet kunnen oplossen.

Zou Jezus ons in wat Lukas ons vertelt over de arme weduwe niet willen leren wat het is om ‘onze lichamen te stellen tot een levende, heilige en Gode welbehaaglijke offerande, welke is onze redelijke godsdienst’ (Rom.12 :1)? Is deze geschiedenis misschien niet vooral een appèl op alle beheerders van de tempelschat in die dagen. Zolang als de tempel onder Israël overeind blijft, zo lang hebt u voor de weduwen te zorgen. Een appèl ook op alle beheerders van kerkvoogdelijke en diaconale gelden nu, maar ook op ons allemaal. Even verder in Lukas 21 horen we, dat de mensen tegen Jezus zeggen: ‘Wat een mooie tempel toch’. En wat is Jezus’ reactie? ‘Er zal niet één steen op de andere gelaten worden die niet zal worden afgebroken’ (Luk.21 : 6). Wat is een tempel, wat is een kerk waarin niet voor de weduwen wordt gezorgd?! Geen cent waard, ook al hebben wij er onze laatste cent voor uitgegeven.

Weduwen zijn ook in onze dagen vaak vergeten, soms ook kwalijk behandeld. Vergeet niet, dat wie aan een weduwe komt, aan God komt. Bezoek ze liever in haar verdrukking. Sta ze bij in haar nood en ellende. Laten we de weduwen geven, wat we lezen in Lukas 21 dat een weduwe zelf gaf. Maar ach, we hebben immers veel meer te geven. Veel meer dan twee kleine penningen. Laat het ons geven aan liefdadigheidsinstel-lingen die het geld dat hun is toevertrouwd, verantwoord besteden. Zeg niet: ‘Ik stop mijn gave liever in de bus bij iemand die ik goed ken.’ Dat is goed. Maar dat behoeft niet in de plaats te komen van het eerste.

En vergeet dan ook al die andere ellendigen niet in de wereld, nabij en ver weg. Of het christenen zijn of niet. De armen zijn de schatten van de kerk. De Evangeliën leggen er sterk de nadruk op, dat rijkdom een groot gevaar is. 

Er is een Engels spreekwoord dat zegt: ‘Doodshemden hebben geen zakken.’ Wel, dan is alles wat wij op zak hebben, voordat wij komen te sterven, iets om te delen met anderen. Laat toch alles wat we van God kregen (in overvloed) door ons als rentmeesters worden beheerd. Laten we het nog eens nakijken, wat we van die overvloed afstaan voor die miljoenen ellendigen in de wereld die het minimum van bestaan zelfs niet hebben. Twee kleine penningen.

En om tenslotte nog iets te noemen. U bent misschien een mens met weinig tijd. Maar als u nu eens twee kleine penningen aan tijd (een 64ste deel van een dag – een paar minuten) gebruikte om met anderen te spreken, die nog zonder God en zonder hoop in de wereld zijn. Die hoeft u niet ver te zoeken. En dat is toch niet te veel gevraagd?

Twee kleine penningen. Zo gaat het toe in het Koninkrijk van God. Wie het grote wil doen, moet met het kleine beginnen. Wie het grotere wil doen, moet met het kleine voortgaan. En wie het grootste wil doen moet met het kleine eindigen. De Heere maakt van Zijn kinderen, hoe gering zij ook lijken en hoe onbeduidend hun bezigheden ook schijnen te zijn, koningskinderen die Hem van hun armoe dienen.

Moge God u in het kleine getrouw maken. Hij is het waard om ons helemaal te hebben. Want Hij is de beminnenswaardige en dienenswaardige God, in Wiens dienst de mens voor eeuwig rijk is. Rijk en blij.

Amen.

