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over Luk.23, 40-43

(het tweede kruiswoord

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  43:3 en 4

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  51:1

/
 106:26

6.  Schriftlezing: Lukas 23: 33-43

7.  Gebed

8. Tekst( thema): De boetvaardige zondaar aan het  kruis (Luk.23:40-43) 

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 130:2  en 3

11.Prediking

12.Psalm: 32:1

13.Dankgebed

14.Psalm: 68:10

15.Zegenbede.

*

*

*


In een veelgelezen kinderbijbel staat bij het verhaal van de kruisiging van Jezus een tekening, waarop van de beide kruiselingen naast Jezus niets meer te zien is dan een stuk van de dwarsbalk met een arm, daaraan vastgespijkerd.
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Maar juist die gekruisigde hand van de man links en rechts van Jezus in die tekening, maakt duidelijk dat er een groot verschil is tussen die twee. De hand van de een is namelijk samengebald tot een vuist. Maar de hand van de ander is hulpbehoevend en smekend uitgestrekt in de richting van Jezus. 

Een vuist - een bedelaarshand. De ene moordenaar blijft tot zijn laatste ademsnik de opstandeling die vecht voor een aards koninkrijk en daarom Jezus, de arme Koning der Joden slechts veracht. Maar de andere man naast Jezus is een smekeling geworden, die wacht op God.
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Treffende uitbeelding. Wordt het ooit duidelijker in de heilige Schrift, dat Jezus gezet is tot een val en opstanding. Hij is, zoals Hij Zelf eenmaal zei, tot een oordeel (crisis) in de wereld gekomen. Door Hem komt er een scheiding der geesten. Zijn geur is een reuk des levens ten leven, maar ook een reuk des doods ten dode. Wie niet voor Hem is, is tegen Hem. Van die twee kruiselingen naast Jezus, kust de een de roede, terwijl de ander bijt in de stok waarmee hij geslagen wordt.

In deze preek willen wij aandacht geven aan de boetvaardige zondaar op Golgotha, aan zijn vraag aan Jezus en Jezus’ antwoord daarop.

De geschiedenis van deze moordenaar aan het kruis wordt vaak aangehaald als een bewijs, dat God zelfs bij het naderen van de dood volkomen uitkomst kan geven. We zouden kunnen spreken van een sterfbedbekering. Nu ja, een sterfbed…?! En inderdaad gebeurt het wel vaker, dat de dingen in het leven van een mens pas goed opklaren, a1s hij bezig aan zijn laatste uren en zijn levensschip de haven van de eeuwigheid nadert.

Toch zal niemand van ons willen beweren, dat de bekering van de moordenaar aan het kruis in de Bijbel staat met de bedoeling, dat wij het ook eigenlijk tot de laatste dag van ons leven wel mogen uitstellen om de toevlucht te nemen tot de Heere Jezus.

U allen die hier vanmorgen bent, u bent er de levende bewijzen van, dat er een heden van genade is. En wie de Heere Jezus als Zaligmaker meent nodig te hebben om zinvol te leven en zalig te sterven, moet Hem niet morgen gaan zoeken, maar nu, vandaag. Het is immers helemaal niet gezegd, dat u een sterfbed krijgt. Hoe velen worden er niet in een enkel ogenblik uit het leven weggerukt, ouderen, maar ook jongeren. Ook kan het wel zijn, dat u, als u op een sterfbed komt te liggen, zo veel met lichamelijke nood en pijn te maken hebt, dat u niet eens meer aan hogere dingen kunt denken. Het is ook zeker niet zo, dat een mens in het aangezicht van de dood als vanzelf aan hogere dingen gaat denken. Het komt zelfs voor, dat een mens op zijn sterfbed onbereikbaarder is voor het Evangelie dan hij in zijn leven ooit was.

De geschiedenis van de boetvaardige moordenaar aan het kruis, vertelt ons van an​dere dingen. Ze laat ons zien wat genade kan doen, zelfs dan als alle omstandigheden van die aard zijn geworden, dat bekering naar de mens gesproken tot de onmogelijkheden behoort. Deze geschiedenis laat ons zien, wat Gods vrije en vrijmachtige genade kan doen in een mensenleven. Een reden te meer om daarom verlegen te zijn, juist als we nog in het heden van Gods genade leven.

Wat God aan sommigen in hun stervensuur geeft, dat geeft Hij duizend keer liever aan mensen die nog een lang leven voor zich hebben. Met andere woorden: de geschiedenis van de bekering van de moordenaar aan het kruis, zet ons op de tweesprong. Uw en mijn bestaan is een leven van de gebalde vuist of van een open bedelaarshand. Een derde mogelijkheid is er niet. Wij gaan zonder Jezus verloren of wij worden door Hem voor eeuwig behouden. En berouw komt nooit te laat. Of is het beter te zeggen: Berouw komt nooit te vroeg?

*

*

*
Kijk die man over wie wij vanmorgen spreken, nu eens goed aan! Het is niet bepaald een aantrekkelijke gestalte. Hij is zojuist uit de gevangenis gehaald en moet nu een afschuwelijke kruisdood sterven. Kijk naar zijn van pijn verwrongen gezicht.

Wat heeft die man op zijn geweten? Dat weten we niet precies. Maar hij heeft blijkbaar iets ergs gedaan, waardoor de Romeinse overheid hem tot de kruisdood veroordeelde. Hij wordt een kwaaddoener genoemd in de Evangeliën. Heeft hij als man van de ondergrondse – Zeloten of Sicariërs, mannen van de dolk - meegedaan in een oproer, een publiek verzet tegen de bezettende macht? Heeft hij in die opstand misschien het mes getrokken en er een vermoord? De Romeinen kenden in zo’n geval geen pardon.

En er zijn altijd al mensen geweest, die - zoals een verklaarder van deze geschiedenis zegt – ‘in de politiek hun ziel verlie​zen’.

Eén ding is duidelijk: deze man verschilt in niets van de man aan de andere kant van Je​zus. Dat brengt hij straks zelf ook onder woorden. Op hem rust een schuld die naar de strafmaat die de Romeinen hem toe hebben gemeten, met de afschuwelijke dood aan het kruis gestraft moest worden.

Er is dus niets in deze man dat hem acceptabel maakt voor ons. En ook niet voor Jezus. Jezus ging tijdens Zijn verblijf onder Israël om met hoeren en tollenaren. Maar is Hij ooit een gevangenis binnen gegaan om moordenaars het Evangelie van Gods pardon te verkondigen? Hier redt Hij er een die uit de gevangenis is gehaald om gefusilleerd te worden.

Maar nog een ding is duidelijk. U en ik verschillen in niets van deze kwaaddoener. Of zijn wij soms geen kwaad-doener, ook al hebben wij nooit iemand van het leven beroofd? Gaan wij allemaal niet over lijken, vechten wij ons niet allemaal dood voor een aards koninkrijk van eer en macht, van aanzien, van genot? Zo is er dan ook in ons niets dat ons acceptabel maakt voor God. Die moordenaar naast Jezus is – in één woord – onze kameraad in de zonde.

En dan is er nog iets waarin deze moordenaar aan het kruis in niets verschilde van de man aan de andere kant van Jezus. In het Mattheüs- en Markus –evangelie (Matth. 27:44; Mark.15:32) lezen we,dat alle twee de moordenaars die met Jezus gekruisigd waren, Jezus uitdaagden om te bewijzen, dat Hij de Messias was. Zij vonden Hem maar een bespottelijke Messias Die Zichzelf niet eens verlossen kon. Die twee waren dus ook broeders in het kwaad tot vlak voor hun dood. Zij hebben beiden in ongeloof Jezus gesmaad.

Er zijn wel uitleggers die menen, dat Mattheüs.en Markus het zo niet bedoeld hebben. Zij zouden alleen hebben willen zeggen, dat Jezus zelfs van de kant van Zijn medekruiselingen gehoond is. Deze evangelisten zouden dan wel in het meervoud hebben gesproken, maar in feite slechts die ene moordenaar aan de andere zijde van Jezus hebben bedoeld. 

Maar dat is een gewrongen verklaring. Waarom immers zouden we van de moordenaar over wie het vanmorgen in de preek gaat, een man maken, die toch nog een beetje beter was dan zijn kameraad? Alsof de Heere een mens alleen maar genade kan bewijzen, als hij eerst een beetje beter is geworden dan de grootste zondaar? Alsof de Heere de grootste spotters niet onmiddellijk in hun hart kan grijpen en bekeren? Ook hen dus die in de Heere Jezus ‘geen gedaante noch heerlijkheid zien’ en voor wie ’er in Hem geen gestalte is om Hem te begeren’  (Jes. 53:2b). Van Jezus geldt wat Jesaja zegt: ‘Hij was veracht en wij’ – niemand uitgezonderd – ‘hebben Hem niet geacht’. Daarom liggen we allemaal op één hoop met de grootste spotter. Want is hier vanmorgen soms iemand onder ons die het wil geloven, dat wij door zo’n weg (door de vloekdood van Jezus op Golgotha) van het eeuwige verderf moeten worden verlost? En is dat niet ook spotten met het Evangelie?

*

*

*

Maar nu lezen we in  onze tekst iets heel merkwaardigs: ‘Maar de andere, antwoordende, bestrafte hem, zeggende: Vreest gij ook God niet, daar gij in hetzelfde oordeel zijt?’ (vers 40). Beide kruiselingen rechts en links van Jezus waren even dicht bij de bron van zaligheid. Maar voor de een werd Jezus de Redder, voor de ander bleef Jezus een mislukte Messiasfiguur.

De moordenaar op wie wij vanmorgen de aandacht richten, gaat opeens zijn kameraad heel nadrukkelijk vermanen. Hoe is het mogelijk - zo vraagt hij zijn kameraad - dat hij zelfs nu hij midden in het oordeel is gekomen, God niet vreest. We vragen ons af, hoe die kruiseling daar nu opeens toe komt.

Welk recht heeft deze zondaar om een medezondaar onder handen te nemen? Is dit misschien niet meer dan wartaal, bedwelmd als hij is geraakt door de zure soldatendrank die men hem te drinken heeft gegeven? Is hij wel toerekeningsvatbaar? Of is het misschien zo, dat deze man ook nu weer eens tegen de stroom op wil roeien. Hij had immers in zijn leven wel vaker de partij van de minderheid gekozen. En kon hij het daarom niet hebben, dat Jezus Die in elk geval niets onbehoorlijks had gedaan, door iedereen be​klad werd?

Het zou dan kunnen zijn, dat die moordenaar ergens toch nog wel een beetje gevoel voor medemenselijkheid in zich had. Of moeten we iets heel anders veronderstellen? Moeten we aannemen, dat deze man tenslotte toch nog een klein beetje bang is geworden, toen hij ging beseffen, dat ‘het hem gezet was te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27)? Had hij daar vroeger bij zijn moeder thuis wellicht iets over gehoord? Angstgeloof dus? Wanhoopsgeroep?!

Niets van dit alles geeft een bevredigende verklaring van wat er over de lippen van deze moordenaar aan het kruis komt. Integendeel, alles wijst erop, in het bijzonder het woord dat Jezus straks tot hem spreekt, dat deze moordenaar in enkele minuten tijds tot een – wat wij noemen - krachtdadige verandering is gekomen.

Vlak voordat hij in een eeuwige afgrond stort, is er opeens een hand die hem tegenhoudt. Hij wordt als een brandhout uit het vuur gerukt. Zeg niet, dat dit niet kan. Er zijn mensen die midden in hun spotternijen plotseling een almachtige hand op hun mond gelegd krijgen, zodat ze geen woord meer kunnen uitbrengen.

Mijn overgrootmoeder werd op weg naar de kermis door God stilgezet. Ik denk ook, dat er onder ons wel mensen zijn, die weten, hoe de Heere God een mens op staande voet kan arresteren, zodat hij geen stap meer verder kan doen op het zondepad.

Het is erg, als wij de zonde zo hartstochtelijk liefhebben, dat geen vader of moeder er ons van kunnen afhouden. En vinden jullie het dan nog steeds niet verdrietig, beste jonge vrienden, dat jullie ouders van zaterdag op zondag wakker liggen, totdat het jullie belieft op de vroege zondagmorgen uit de disco thuis te komen? Nooit eens bang geweest, dat je er eeuwig mee om kunt komen?

Maar…God staat voor geen onmogelijkheden. Hij weet ons te vinden midden in onze vijandschap tegen Hem. Eén oogwenk, één bevel van Gods almacht en het is met je vrolijke leven midden in de zonde gedaan. Dan gaat het niet langer meer, zoals het tot dan toe is gegaan. Dan breekt je hart stuk. Dan vallen de schellen van je ogen. Je gaat voor ’t eerst van je leven echt bidden. ‘Heere, wat heb ik tot op dit ogenlik gedaan; waar heb ik tot nu toe voor geleefd?’ Je gaat walgen van jezelf.

Gaat het altijd zo in de weg van God met een zondaar? Dat zeg ik niet. Het kan beter anders ernaar toe gaan. Gelukkig wie van de jeugd af aan met koorden van liefde getrokken is door de Heere.

Intussen moeten we niet denken, dat we niet allemaal tot bekering moeten komen. En als dat er bij ons naar toegaat, zoals bij de moordenaar naast Jezus op Golgotha, dan hebben we het er wel naar gemaakt. Zo’n kennelijke en plotselinge bekering is tegelijk ook de pijnlijkste. 

Als dat bij u ook het geval is, loopt u wellicht tot op de dag van vandaag te tobben over het leven in de zonde, voordat u tot bekering kwam. Zo was het ook met Paulus. Hij noemde zich tot zijn laatste ademsnik de grootste van de zondaren. Verlang er dan ook maar niet naar om zo plotseling als de kruiseling naast Jezus of als Saulus van Tarsen tot bekering te komen. Acht het een voorrecht, als de Heere zo’n zware weg met u niet ging en dat u van kindsbeen af onder de zachte, wederbarende werkingen van Gods Geest tot de Heere en Zijn dienst bent gebracht en dat u daardoor voor veel uitbrekend kwaad bent bewaard.

Maar hoe kunt u dan weten, of u echt tot bekering bent gekomen? Op die vraag is maar één antwoord mogelijk. Dat kunt u weten uit de vruchten. Let nog weer eens op de moordenaar aan het kruis. Ook bij hem komt de echtheid van zijn bekering openbaar in de vruchten. Want opeens gaat hij spreken. Hij richt zich tot zijn kameraad die even dicht bij de dood is als hij zelf. Hij bekommert zich om het lot van zijn medemens.

Niet tot de Joodse leidslieden en ook niet tot de Romeinse soldaten richt deze man zich, al had hij hen ook kunnen bestraffen. Maar deze man begreep waarschijnlijk opperbest, dat, als hij wat te bestraffen had, hij het eerst bij zichzelf en bij zijn soortgenoten moest beginnen. Het ging met deze moordenaar niet zoals met sommige wettische geesten die altijd anderen op hun fouten lopen te wijzen, maar die van zich​zelf maar al te weinig zien, wat er aan hen mankeert. ‘Wie in eens anders tuintje wiedt, ziet ’t onkruid bij zichzelve niet.’ Kortom, hij wilde de splinter in het oog van een ander niet aanwijzen, zonder zelf de balk in eigen oog te zien. Hij begon gewoon heel dichtbij huis. Hij richtte zich tot zijn medekruiseling, zijn kameraad in het kwaad en zijn lotgenoot in het gericht van God.

Verstaat u het? Als de zonde u tot last geworden is, krijgt u dan niet meteen te doen met hen die nog midden in de wereld leven? Is het mogelijk over de zonden van uw vroegere vrienden of van uw kinderen te zwijgen, als u hen zelf geleerd hebt die zonden te doen?

U zegt misschien: ‘Ik heb de handen vol aan mijzelf; wat heb ik van een ander te zeggen, als ik zelf zo dik onder de schuld zit? Zij zouden terecht tegen mij kunnen zeggen: ‘Kijk naar je zelf, man.’.’ Dat had die man aan de andere kant naast Jezus ook kunnen zeggen. Hij had de kruiseling die hem onderhield over zijn optreden, van schijnheiligheid kunnen betichten.

Maar dat alles verhindert de boetvaardige moordenaar blijkbaar toch niet om zijn kameraad aan te spreken. Het gaat er hem toch immers niet om de vrome jongen uit te hangen. Hij spreekt uit zuiver medelijden. En waarom zou dat niet mogen? Ook op een avondje met onze schoolvrienden. Ook in de kantine van de fabriek waar wij werken temidden van vloekende en spottende collega’s. Ook op een ziekenzaal met operatiepatiënten?!

Maar nog iets valt me op in de woorden van deze man. Hij vraagt: ‘Vrees jij ook God niet?’ Blijkbaar heeft hij een diepe indruk van de geduchte majesteit van God die het kwade niet ongestraft laat.

Het ware geloof bestaat uit meer dan vrees voor Gods oordelen. Maar de ware gelovige kent wel van meet af ontzag  voor de hoge God. Jezus heeft ooit gezegd: ‘Ik zal u tonen, Wie u vrezen zult: vrees Die, Die nadat Hij gedood heeft, ook macht heeft in de hel te werpen; ja, Ik zeg u: Vrees Die’ (Luk. 12:5).

Als  u vrezen wilt, doe het dan niet voor een mens, ook niet voor een spotter, ook niet voor een boze blik van de kant van een mens. Maar vrees God. Als zelfs de duivelen bij de gedachte aan God sidderen, moeten wij het dan niet doen? De moordenaar roept zijn kameraad aan het kruis op om zich intijds voor die hoge God te buigen. Zijn oordelen zijn geducht.

Ook door de preek van deze morgen wordt het u/ jou en mij toegeroepen: ‘Vreest u ook God niet?’  ‘De schrik des Heeren beweegt ons; de liefde van Christus dringt ons.’ Vgl. 2 Kor. 5:11, 14. Gaat u nog maar steeds, hoewel de oordelen van God reeds over uw leven worden uitgegoten, rustig en ongestoord naar de eeuwigheid?

En dan gaat het er nog niet eens alleen om, dat mensen gered worden van een eeuwige helse straf. De moordenaar aan het kruis is door God tot God bekeerd. Het gaat hem om Gods eer. Vreest u ook God niet? Hij kan het niet hebben, dat God getergd wordt in Zijn heiligheid en barmhartigheid. Herkent u dit? Hebt u het ook geleerd om God zelfs in de weg van Zijn gerichten te eren en te beminnen? Dan is het er ons niet slechts om begonnen verlost te worden van de onrust in ons binnenste die een gevolg is van het kwaad dat wij bedreven. Wij buigen gewillig onder God, zelfs als zou Hij ons voor eeuwig verstoten.

Is dat het niet, dat ons zo treft in de woorden van de moordenaar naast Jezus. Hij zegt: ‘Wij toch rechtvaardig; want wij ontvangen straf,waardig hetgeen wij gedaan hebben..’ (vers 41 a).

Dat zijn woorden van zelfveroordeling. Het duurt soms lang, voordat een mens daartoe komt.Wij zijn van huis uit allemaal te goed voor de ondergang. Maar als God het geeft, zeggen we het de moordenaar na.

Zeg niet: ’Van die man kan ik het begrijpen. Hij had nog al niet wat op zijn geweten. Maar een oppassend en vroom mens behoeft zeker niet zover te komen in de zelfveroordeling? Of zou dat laatste er juist de oorzaak van zijn, dat u tot nu toe de vrede van uw hart niet hebt kunnen vinden?

Wij staan van nature veel te hoog. Daarom begrijpen we het niet, als er tegenslagen komen. Dan doet de Heere het al gauw verkeerd. Terwijl Hij intussen juist zo oneindig lankmoedig is over ons. Helaas, wij gevoelen ons soms, onder Gods slaande hand, als een misdeeld kind dat zijn zin niet krijgt. Dan zijn we meer slachtoffer dan schuldenaar.Totdat wij het gaan inzien, dat de Heere geen onrecht doet en dat Hij ons niet van harte plaagt en bedroeft. 

Toon mij toch, dat Uw kastijden

in mijn lijden

uit geen grimmigheid geschiedt.

(Ps. 38:1 ber.)

En dan is er nog iets dat ons opvalt in de belijdenis van de gekruisigde naast Jezus. Hij zegt niet wanhopig: ‘Mensen, het is voor ons toch een verloren zaak; er is geen redden meer aan.’ Nee, hij wordt opeens een getuige a décharge van Jezus. Zichzelf verklaart hij voor schuldig. Jezus noemt hij onschuldig: ‘Maar Deze heeft niets onbehoorlijks gedaan’. Hij gevoelt, dat Jezus niet van het rechte spoor des Heeren is afgeweken, niet ter rechterhand en ook niet ter linkerhand.

Jezus heeft niets onbehoorlijks gedaan. Integendeel, Hij heeft alleen maar goed gedaan. Hij heeft zieken genezen, doden opgewekt. ‘Hij geeft Zijn leven tot een rantsoen (losprijs) voor velen’ (Mark. 10:45). U en ik kunnen in deze gekruisigde Zaligmaker een gerechtigheid vinden, waarmee we voor God kunnen bestaan. Maar daaraan deel te krijgen, is voor ons dan ook levensnoodzakelijk.

En dan gaat tenslotte de moordenaar nog iets vragen. Blijkbaar ziet hij in Jezus meer dan een goed mens. Blijkbaar is hij één van de weinigen die het gelooft wat de hand van de spotters boven Jezus' hoofd geschreven heeft: ‘Deze is de Koning der Joden.’ Deze Buurman van de moordenaar is in zijn ogen, ondanks het feit dat Hij roemloos ten onder schijnt te gaan: 

een Koning die het zaligst lot,

ver boven alle goôn kan schenken.

(Ps. 95:2 ber.)

Hoe komt die man aan dat geloof? Dat heeft hij gekregen van diezelfde God Die van hem een boetvaardig mens maakte. En nu zal hij het wel niet precies hebben geweten, hoe dat Koninkrijk van Jezus eruit zag. Maar hij heeft in elk geval geloofd, dat het met Jezus niet afgelopen was, als Hij weldra de laatste adem zou uitblazen. Niet een koninkrijk dat met een zwaard werd opgericht, maar het Koninkrijk dat van de hemelen was, dat heeft de moordenaar leren verwachten.

Verwacht u het ook daarvan? Hoeveel afbraak zich ook in uw leven openbaart; al gaat het met u schijnbaar bergafwaarts. Er is er Eén Die er nog wat aan doen kan. Dat is Hij Die met de misdadigers gerekend wilde worden. Vergeet dat nooit.

U mag daar ook met alle vrijmoedigheid om vragen. Net als de moordenaar naast Jezus. Het is niet zo, dat een mens zo wanhopig diep zijn eigen onwaardigheid moet inleven, dat het er voor hem niet meer toe doet, of hij gered wordt of verloren gaat. De duivel prent u graag in, dat er voor u toch geen redden meer aan is. Maar als de Heere door Zijn Geest in u de ware boetvaardigheid werkt, geeft Hij u tegelijk ook geloof. Boetvaardigheid en geloof gaan altijd samen.

‘Ja maar’, zegt iemand, ‘die man wilde natuurlijk graag van de straf af.’ Ik antwoord: ‘Dat is waar; maar toch hebt u daarmee deze boetvaardige zondaar niet goed gekarakteriseerd. De man aan de andere kant naast Jezus, die wilde alleen van de straf af. Hij zei tegen Jezus: ‘Verlos Uzelf en ons’ (Luk. 23:39). Maar met de boetvaardige moordenaar was het, zoals Luther (in een van zijn 95 stellingen) zei: ‘De ware gelovige verlangt naar straf’.’

Inmiddels vraagt de man ook om pardon. ‘Gedenk mijner…’. Een bange kreet, een roep om genade. Aanhoudend (zo staat het er eigenlijk in het Grieks). U herkent het? U kunt het misschien ook niet verder brengen dan die boetvaardige moordenaar op Golgotha. Zijn handen waren niet eens gevouwen. Zijn ogen waren wellicht niet gesloten. Geen amen besloot zijn gebed. Hij schreeuwde het alleen maar uit. En zo is het de Heere aangenaam. Roep deze machtige Zaligmaker maar aan. Doe het onophoudelijk.

Georg Friedrich Händel  is de bekende componist van ‘The Messiah’. Dit bijbelse oratorium voltooide hij op zijn 57e in drie weken tijds. Wat echter minder bekend is van Hem, is het slotakkoord van zijn leven. Het slotakkoord van een blinde man. Ik bedoel Zijn laatste woorden, uitgesproken op zijn sterfbed in 1759 te Londen. Deze ‘zwanenzang’ is nooit van noten voorzien. Een trouwe dienaar die niet van zijn ziekbed week, verzekerde Händel, dat hij weldra als schrijver van zulke heerlijke muziek, wel een ereplaats onder de hemelse zangers zou krijgen. Händel  grimlachte en zei: ‘Och, als de Heere mij slechts in Zijn hemel wil toelaten en mij daar een hoekje aanwijst, waar ik naar de hemelkoren mag luisteren, zou ik zeer tevreden zijn. Ik wens mij volstrekt niet te scharen in de eerste rijen der apostelen en heiligen, als ik maar de genade ontvangen mag, die de Heiland de moordenaar aan het kruis schonk…Als dat ene woordje ‘genade’ werd uitgewist, dan was alle hoop verloren. Maar nu klem ik mij met beide handen daaraan vast, want op u alleen, Heere Jezus, is al mijn hoop gevestigd.’

*

*

*

Laat ons dan nu nog een ogenblik luisteren naar wat Jezus tegen de moordenaar aan het kruis zegt: ‘Heden zult u met Mij in het paradijs zijn’. Hier staat niet: Jezus zei tot hem heden: Gij zult met Mij in het paradijs zijn. Nee, ogenblikkelijk werd deze man – om met Luther te spreken – de hemel ‘ingesjord’. Hij was door aardse rechters tot de dood veroordeeld. Maar hij kreeg van de hemelse Rechter levenslange gratie. Dat is vrije genade. Het kan wel zijn, dat de mensen onder het kruis zich daaraan vreselijk geërgerd hebben. Stel u voor, dat daar een familielid stond van iemand die door deze moordenaar om het leven was gebracht. Wat zal zo iemand van Jezus’ woord gedacht hebben? Dat laat zich raden.

En toch…als wij onszelf recht kennen, kunnen we ons geen millimeter verheffen boven een moordenaar. Dan is het ons ook een groot wonder geworden, dat wij zelf gered konden worden van het eeuwig verderf. En dat gunnen we dan ook onze grootste vijand.

Welnu, als voor de boetvaardige moordenaar op Golgotha een enkel uur voor zijn dood de poorten van het Vaderhuis met vele woningen opengingen, dan behoeven zij voor u niet gesloten te blijven, wanneer u de Heere Jezus aanroept om genade, terwijl u nog midden in het volle leven bent. En met welk een heerlijk perspectief kunt u dan verdergaan door dit moeite volle leven.

Jezus is de moordenaar niet vergeten, toen Zijn ziel na Zijn sterven het hemels paradijs binnenging. Hij heeft hem meegenomen en aan Zijn hemelse Vader voorgesteld als Zijn bruid. Zij beiden waren onafscheidelijk aan elkaar verbonden in hun diepste nood. Zij waren ook voor eeuwig aan elkaar verbonden in Gods heerlijkheid. ‘Gij met Mij’, zegt Jezus. En dat nog op diezelfde dag.

God beschaamt nooit de stille hoop van Zijn ellendigen. Hij zegt niet tegen de moordenaar naast hem: ‘Je ziel zal eerst nog een poos moeten slapen in het graf; dan zal Ik je later wel komen ophalen’. Jezus zegt niet:’ Je moet eerst nog een tijdlang het vagevuur in om je schuld te boeten’. Jezus zegt: “Heden ben je met Mij in het paradijs.’ Wat een promotie: van een afschuwelijk kruislijden naar een paradijs in de hemel waar geen zonde, pijn of lijden meer zal zijn. Welk een promotie is toch die dag, dat een kind van God de laatste adem uitblaast en opvaart naar des Vaders troon.

J.Calvijn schreef eens, dat iemand die nooit eens naar de dag van zijn dood verlangt, geen goed christen kan heten. Dat wil niet zeggen, dat wij het leven op aarde moeten verachten. Het betekent, dat wij niet alles meer op de kaart van dit tijdelijke leven kunnen zetten. ‘Het uitnemendste van dit leven is immers moeite en verdriet’ (Ps. 90:10 midden)

Want beter dan dit tijd’lijk leven

is Uwe goedertierenheid.

(Ps. 63:2 ber.)

En dan ook dat andere. Want weldra komt toch de dag, dat hemel en aarde herschapen zullen zijn en dat ‘gerechtigheid en vrede elkander zullen kussen’ (Ps. 85:11b).’ Daarom zei Jezus: ‘Vrees niet, gij klein kuddeke, want het is uws Vaders welbehagen ulieden het Koninkrijk te geven’ (Luk. 12:32).

‘Wist ik dat ook maar’, zegt iemand van u. ‘De moordenaar heeft het uit Jezus’ eigen mond gehoord: ‘Voorwaar zeg Ik u…’. Maar ik…? Hoe kan ik het weten, dat zo’n grote zaligheid ook voor mij is weggelegd?’ Nu, dat kunt u weten, als u net als die boetvaardige kruiseling in oprechtheid een beroep mag doen op genade alleen. Er is geen andere weg om eeuwig zalig te worden dan te vallen in de doorboorde handen van de Heere Jezus. ‘Die tot Hem komt, zal Hij geenszins uitwerpen’ (Joh. 6:37b).

Op Jezus’ sterfdag kwamen er twee voor de rechterstoel van God te staan. Het was ‘hun beiden gezet om te sterven; en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27). De één werd aangenomen, de ander verlaten. De één was een boetvaardige moordenaar, de ander een onboetvaardige lasteraar. 

Gezegend die mens die als een boetvaardige de toevlucht neemt tot de Heere Jezus. Die moordenaar naast Jezus veroordeelde zichzelf (wij hangen hier rechtvaardig) en hij sprak Jezus vrij (Deze heeft niets onbehoorlijks gedaan). Maar God draaide het om. Hij sprak de moordenaar vrij en veroordeelde Zijn Zoon tot de vloekdood van het kruis. De Heere rechtvaardigt goddelozen.

Hij rekent hun de gerechtigheid van Christus Jezus toe. En daar mag u niets van afdoen. Daar hoeft ook niets bij. Als de Vader in de hemel daar genoegen mee nam, behoeft u niet te denken, dat dit niet genoeg is.

Zo fluistert dan de boetvaardige moordenaar u in het oor: ‘Houd moed; het kon voor mij; het kan ook voor u.’ Want groot is de goedertierenheid van de Heere. Dat wonder is niet te doorgronden. Het is alleen te aanbidden..

Amen
� G.F.Händel is geboren op 23 februari in 1685, enkele weken voor J.S.Bach. Vanaf 1712 leefde en werkte hij in Engeland. Enkele dagen voor zijn dood sprak hij de wens uit om op Goede Vrijdag te mogen sterven in de hoop de goede God, zijn lieve Heere en Zaligmaker op de dag van Zijn opstanding te ontmoeten. Hij stierf op Stille Zaterdag, 14 april 1759. Händel ligt begraven in Westminster Abbey; zijn standbeeld daar toont hem met het manuscript voor de solopartij van de opening van deel 3 van de Messiah: I know that my Redeemer liveth 
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