Preek over Luk.23, 46a

   

      (7e kruiswoord)

Orde van dienst
  1. Votum

  2. Groet

  3. Psalm:  43: 3, 4

  4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5. Psalm:  119:88
/
 143:5

  6. Schriftlezing: Lukas 23:33-56

  7. Gebed

  8.Tekst( thema):  En Jezus, roepende met grote  stem,

                             zeide: Vader in Uw handen beveel Ik

 Mijn geest.


Het zevende kruiswoord verkondigt ons Christus:

· Als een brand- en schuldoffer

· Tot een enige troost in leven en in sterven.

  9.Inzameling der gaven

10.Psalm: 84:1, 6

11.Prediking

12.Psalm: 31:4
13.Dankgebed

14.Psalm: 118:8, 9

15.Zegenbede

*

*

*


Om de laatste woorden van een stervende op te kunnen vangen, moeten we ons meestal diep neerbuigen en ons oor boven de mond houden van hem die het leven gaat verlaten. Fluisterend, stamelend komt het eruit. En vaak wordt het alleen verstaan door een geliefde die lang met de stervende omging en reeds aan een enkele beweging van de lippen kan zien wat hij bedoelt.

Als Jezus uit het leven heengaat, gebeurt het echter heel anders. ‘En Jezus, roepende met een grote stem, zei: Vader, in Uwe handen beveel Ik mijn geest’. Zojuist heeft Hij nog een ogenblik Zijn lippen laten bevochtigen, nadat Hij geroepen had: Mij dorst. Nu voelt Hij, dat Zijn einde nadert. Het is volbracht. En Hij is er helemaal voor klaar. Het ogenblik van sterven overrompelt Hem niet. Hier niet een stervende die als een wanhopige wegzinkt in de verschrikkelijke nacht van de dood. Hij is ook niet als een stervende die blij is, dat het einde – na veel lijden – eindelijk nadert en met een liefelijke lach op het gelaat ontslaapt. 

Met een grote stem roept Hij het uit. Hij is op alles voorbereid niet alleen. Hij roept de dingen naar Zich toe. Tot in Zijn laatste ogenblikken beheerst Hij de zaak volkomen.

Iedereen mag het horen. Ja, ieder moet het weten, dat deze Mens niet als een vertwijfelde tenslotte capituleert voor de koning der verschrikking, de dood. Dit  stervensuur is door Hem Zelf bepaald. En heel Golgotha, ja heel de wereld moet het weten, dat hier een Held Gods Die zojuist uit al de verschrikkingen van de hel is opgestaan, de laatste vijand van de dood te lijf gaat. ‘Zwaard! Ontwaak tegen Mijn Herder en tegen de Man Die Mijn Metgezel is, spreekt de Heere der heirscharen; sla die Herder, en de schapen zullen verstrooid worden; maar Ik zal Mijn hand tot de kleinen wenden’ (Zach.13:7). 

Als Jezus sterft, is er geen hand die Hem de ogen dichtdrukt. Hij  sluit ze uit eigen kracht. En zo wordt Zijn uitgang een opgang.  ‘Dan ga Ik op tot Gods altaren.’

Christus’ sterven is een daad waaraan het geloof een onuitsprekelijke troost mag beleven. Het is een daad van Zelfovergave aan de Vader en als zodanig een Godsgeschenk bij uitnemendheid. Jezus raakt Zichzelf kwijt aan de Vader. En zo wil Hij Zich ook kwijt aan ons. Tot in Zijn stervensuur heeft Hij woorden gesproken tot mensen. Zijn laatste woord is een gebed tot Zijn Vader. Maar het is een publiek gebed dat ook voor onze oren is bestemd.

U kunt niet zeggen: ‘Ik heb het niet gehoord’. Want Hij riep het met grote stem: ‘Vader, in Uw handen beveel Ik Mijn geest.’

Geef aandacht aan Hem. Zijn het niet in het bijzonder iemands laatste woorden die we graag in de gedachten houden? Dat geldt zeker ook van de woorden van onze tekst. Jezus’ sterven is het stellen van een daad. Zijn laatste woord is de kroon van al Zijn Woorden. Niet mooier en indrukwekkender dan alle andere, maar de samenvat-ting daarvan. Hier kijkt u Jezus regelrecht in het hart. Want Hij stelt Zijn leven beschikbaar voor God: ‘Vader in Uw handen…’. Hij heeft nooit anders gedaan. Altijd weer keek dit Kind de Vader naar de ogen. 

Hoe vaak was het al niet over Zijn gezegende lippen gekomen: ‘Vader..’. Al toen Hij als jongen van 12 jaren temidden van de leraren van Israël zat in de tempel: ‘Wist gij niet, dat Ik moet zijn in de dingen van Mijn Vader?’, zei Hij toen tegen Maria (Luk.2:49b).

Zoals een kompasnaald naar het Noorden trekt, zo trok Jezus’ hart naar de hemel. De hartslag van Zijn bestaan werd boven geregeld.

· Als een brand- en schuldoffer

Als een brandoffer op Gods altaar wilde Hij Zijn leven laten verteren tot een liefelijke reuk voor God. In de volle gemeenschap met die God en Vader had Hij de Vader altijd als een blij kind in de ogen gekeken. Hoe teer kwam het steeds uit Zijn mond: ‘Vader…’. 

0ok nu is het niet anders. Hoewel de weg van dit Kind door donkere diepten gaat, een dal van de schaduw des doods. Hij had ermee geworsteld in Gethsémané: ‘Vader, indien het mogelijk is, laat deze drinkbeker aan Mij voorbijgaan.’ 

Als een vader het mes in zijn handen neemt om zijn eigen kind te doden, welk kind zal dan nog zeggen: ‘Vader, het is goed?!’ Dit Kind zegt het. Zelfs Izak kan nooit zo gewillig zijn geweest als Jezus, toen vader Abraham hem op Moria op het altaar legde. Het brandoffer van Jezus’ leven blijkt steeds meer een schuldoffer te moeten zijn. Hij moet Zijn ziel tot een schuldoffer stellen (Jes.53). Daar is Hij Zijn leven lang mee bezig geweest. Hij moet als het plaatsvervangende offer met heel Zijn bestaan de dood in. Hij moet als het met schuld beladen Lam van God verteerd worden in de vlammen van Gods oordeel.

Welnu, dat is gebeurd. Want Hij is zojuist uit het hart van de hel, waar Hij onder de zwaarste vloek van God verpletterd werd, opgestaan. Er is aan het recht van God volkomen voldaan. Hij heeft het erdoor gehaald. ‘Het is volbracht’. Nu moet dan nog de wet van de zonde aan Hem voltrokken worden. Nu de dood in al zijn felheid als Godgescheidenheid is doorstaan, nu komt voor Jezus nog de lichamelijke dood als een scheiding van lichaam en ziel. ‘De prikkel van de dood is de zonde’ (1 Kor.15:56a). Ook die straf van de dood op de zonde in de zin van scheiding van lichaam en ziel zal Christus dragen. 

‘Stof  zijt gij en tot stof  zult gij wederkeren.’ Maar dat is tenslotte het ergste niet meer. Het moment van sterven betekent voor Christus, dat Hij als de eeuwige Hogepriester met Zijn eigen bloed het hemels heiligdom binnengaat. Hij schuift het gordijn opzij en zegt: ‘Vader, in Uw handen beveel Ik Mijn geest.’ Het is een onuitsprekelijk wonder, gemeente, dat dit Kind het recht, de wil  van Zijn Vader in Zijn lijdelijke en dadelijke gehoorzaamheid volkomen vrijwillig heeft willen volbrengen. En dat heeft Hij niet noodgedwongen gedaan. Hij heeft het geen moment Zijn Vader kwalijk genomen, dat Hij zo met Hem handelde.

Iemand heeft eens van Abraham verondersteld, dat hij  wel de wil van zijn God wilde volbrengen en zelfs Izak eigenhandig de doodssteek zou hebben gegeven, als God Zelf het niet verhoed had, maar dat Abraham dit voorval daarna zijn leven lang niet meer is kwijtgeraakt en dat hij nooit is vergeten, dat God dit van hem geëist had; hij had nooit vreugde meer (Kierkegaard). 

Mij dunkt, dat dit niet juist is. Abraham heeft het God niet kwalijk genomen, dat Hij  van hem vroeg, dat hij zover zou gaan in zijn liefde tot God, dat hij er zijn eigen kind voor over had. Maar nog veel meer geldt van het Kind Jezus, dat Hij het Zijn hemelse Vader niet kwalijk genomen heeft, dat  Hij van Hem eiste, dat Hij in leven en sterven het schuldoffer voor de zonde zou worden. Hij heeft het Hem niet alleen  niet  kwalijk genomen, Hij heeft het met de grootste welwillendheid gedaan. Hij zag er het eeuwige nut  van in. Bij bedoelde er de glorie van Zijn Vader mee en de zaligheid van zondaren.

En  juist deze vrijwilligheid waarmee Christus het offer van Zijn leven brengt, maakt Hem voor God aangenaam en gepast voor u en voor mij als een plaatsbekledende Borg. God kan men immers niet met een gedwongen dienst goed dienen. Maar omdat Jezus Zijn dienst aan de Vader in de grootste vrijwilligheid heeft verricht, daarom kan Hij er ook mee thuiskomen bij de Vader. Hij twijfelt er niet aan. De Vader zal het aanvaarden: ‘Vader, in Uw handen beveel Ik Mijn geest.’ Zijn geest, dat is: Zijn innerlijk, zo gaaf als een onbevlekt lam. Zijn geest, dat is Christus Zelf in alles wat Hij ooit is geweest en ook nu nog is voor God. Het heeft eeuwigheidswaarde.
Christus beveelt Zijn ziel niet slechts bij de Vader aan om het dan vervolgens af te wachten, hoe het zou aflopen en of de Vader het ook wel zou willen ontvangen. Wanneer Christus Zijn geest in de handen van Zijn Vader beveelt, beveelt Hij werkelijk. Hij legt het schuldoffer van Zijn leven als een ‘depositum’ in de handen van de Vader: een losprijs die voor eeuwig genoeg is.

De overgang van de stervende Christus naar de eeuwigheid is een overdracht van Zijn leven als volmaakt offer aan de Vader. En zo predikt ons de tekst van de preek een enige troost voor ons in leven en in sterven. Want als wij door het geloof Zijn eigendom zijn geworden, is deze stervende Zaligmaker onze schuldovernemende Borg Die voor ons intreedt bij de Vader. 

Ik mag u in Zijn Naam vragen: Bent u ook in Hem begrepen? U zou misschien in heel uw leven een brandoffer willen zijn, dat God aangenaam is. U hebt God in al Zijn deugden lief gekregen. En die God is het ook zo waard, dat wij Hem ter beschikking staan in al ons doen en laten? Maar wat is daar nu van terecht gekomen? 

U hebt de Heere duizendvoudig bedroefd en doet dat nog maar steeds in uw opstandig en hoogmoedig bestaan. En hoe krijgt u dat dan ooit geboet? Wees eerlijk: dat krijgt u nooit meer goed. 

Niet het offer, dat ik breng, 

niet de tranen, die ik pleng,

schoon ik ganse nachten ween,

kunnen redden. Gij alleen.


Augustus Montage Toplady (1740-1778)

Maar nu stelt Christus, zoals Hij aan Zijn vloekhout hangt, Zich aan ons voor als het enige en genoegzame schuldoffer dat aan de Vader is overgedragen en waarin alles is opgesloten wat u en ik nodig hebben om een bestaan voor God te hebben. Verberg u dan maar in deze Christus. Vraag Hem: Heere Jezus, neem mij mee naar Uw Vader. Waarom  zou Hij dat niet willen? Hij riep met een grote stem: ‘Vader, in Uw handen beveel Ik Mijn geest.’

De Vader vraagt het van u niet, dat u de schuld van uw eigen leven door boetedoeningen vereffent. Hij heeft het van Zijn Zoon gevraagd, dat Hij uw schuld voor Zijn rekening nam en wegdroeg. 

Val dan deze Christus te voet. Augustinus heeft eens gezegd van de woorden van onze tekst: ‘En Christus het hoofd buigende, gaf de geest: Hij boog het hoofd, alsof Hij Zijn gelaat ons aanbood voor een kus.’ 

‘Kus de Zoon, opdat Hij niet toorne en gij op de weg vergaat, wanneer Zijn toorn maar een weinig zou ontbranden’ (Ps. 2:12a). Doe het maar. ‘Jezus, Uw verzoenend sterven blijft het rustpunt van ons hart.’  Het is het grootste wonder dat een mens te beurt kan vallen, gemeente, als hij deze stervende Christus kussen mag.

· Tot een enige troost in leven en in sterven
Maar nu is er nog een tweede ding waarop ik u wijzen moet. Christus gaat sterven. Maar als u goed op Zijn laatste woorden let, ontdekt u, dat dit in feite geen sterven is. Jezus draagt Zijn bestaan eigenlijk alleen maar over in de handen van God. Het leven gaat door. Het leven van Zijn geest. En straks gaat ook het leven van Zijn lichaam door. Vanaf de Paasmorgen. Het sterven van Jezus is een voorschot op Pasen en hemelvaart. 

Het is duidelijk uit de laatste woorden van Christus aan het kruis, dat Hij na Zijn sterven met Zijn geest – we kunnen ook zeggen: met Zijn ziel - naar de Vader is gegaan. Daar had Hij reeds over gesproken tegen de moordenaar naast Hem op Golgotha: ‘Heden zult gij met Mij in het paradijs zijn.’ 

Het is mij dan ook compleet een raadsel, hoe sommige mensen kunnen denken, dat Christus na Zijn dood naar de hel is gegaan. Zijn lichaam is naar het dodenrijk gegaan. Maar Zijn ziel juichte voor Gods troon. Hij had Zijn hellevaart achter de rug in die verschrikkelijke uren van duisternis en Godsverlating aan het vloekhout. Hij heeft – om met de Apostolische Geloofsbelijdenis te spreken – geleden,  is onder Pontius Pilatus gestorven en begraven, nedergedaald ter helle. En dat laatste houdt in, dat Hij naar lichaam en ziel de helse Godsverlating in het bijzonder aan het kruishout heeft doorstaan en bij Zijn sterven wat Zijn lichaam betreft tot het dodenrijk is gaan behoren. Vgl. wat onze Heidelberger hierover zegt in zondag 15. 

Trouwens, wat had Christus na Zijn sterven nog in de hel moeten doen? Zou Hij daar redding hebben kunnen prediken aan de verlorenen? Ik denk, dat de hel zou zijn leeggestroomd. Nee, aan hen die eeuwig verloren zijn, wordt geen redding meer verkondigd. Redding is iets dat een mens tijdens zijn leven moet zoeken en dat hij niet meer verkrijgen zal, als het voor eeuwig te laat is. In de hel komt u geen Jezus meer tegen. Als u Hem vanavond nog voor niets kunt krijgen, dan moet u mij volgende week geen verwijt maken, als u soms voor eeuwig verloren bent, omdat u niet van genade wilde leven.

Jezus is na Zijn sterven naar Zijn Vader gegaan. ‘Vader, in Uw handen beveel Ik Mijn geest.’ En daarmee baande Hij de weg voor al de Zijnen naar het Vaderhart van God. Want Hij had hen allen in zijn hart en nam hen mee naar Gods genadetroon. Jezus’ ziel in de hemel is een pand, een toegangsbewijs voor de hemel, bestemd voor allen die Hem toebehoren.

Dat is een heerlijke troost, gemeente voor u die Hem als het schuldoffer van uw leven mogen kussen. Jezus zevende kruiswoord is Zijn laatste ‘onze Vader’. Hij zegt niet: ‘Mijn Vader’. Het is ook uw Vader, als u mag weten, dat u om Christuswil tot een kind van God bent aangenomen: ‘Abba, Vader.’ Het is mogelijk, dat u het Hem nabidt, als uw stervensuur nadert: ‘Vader, in Uw handen beveel ik mijn geest.’ Jezus’ stervensuur is een voorschot op Zijn hemelvaart. Had Hij daar niet over gesproken tot Maria Magdalena op Zijn opstandingdag: ‘Ik vaar op tot Mijn Vader en uw Vader en tot Mijn God en Uw God (Joh.20:17).

Zo heeft ook Stefanus kunnen bidden, toen hij onder een regen van stenen stierf: ‘Heere Jezus, ontvang mijn geest’ (Hand.7:59b). Zo heeft Hus het gebeden, toen hij op de brandstapel in Praag stond.
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Dat waren ook de laatste woorden van Luther. Ik mag u beloven, dat het ook uw laatste woorden zullen zijn, wanneer u Christus hebt leren omhelzen. En als u zelf geen woorden hebt om te bidden, gebruik dan de woorden van de Schrift zoals Jezus het doet.

U ziet wellicht tegen het sterven op. Sterven is God ontmoeten. En als u de toestand van hart onder ogen ziet, is er nog zoveel waarover u intens verdriet hebt. Hoe ouder u wordt, hoe meer is het:

Ik wist niet, dat mijn arme ziel,

nog zo veel van al ’t aardse hield.

Afstand doen van al het aardse, van uw geliefden met wie u zich door duizend liefdebanden verbonden voelt, hoe zwaar valt dat. Maar mag ik u troosten? Vergelijk het beste dat u op aarde hebt, met de weldaden van het leven rondom Gods troon. Is het uitnemendste hier op aarde niet steeds moeite en verdriet? Stapelen we in ons aardse leven niet dagelijks  zonde op zonde? 

En hoe geweldig is het dan, als wij dit tijdelijke leven mogen inruilen voor een eeuwig ]even rondom de troon van God, waar de Heere alle tranen uit de ogen heeft afgewist en waar nooit meer enige zonde scheiding zal maken tussen Hem en ons?  Sterven is erven.

Dat is toch niet alleen iets om tegenop te zien. Is het niet ook iets om naar uit te zien?

Laat ik u mogen troosten. Ik vraag u: Weet u zich ook begrepen in Christus’ kruisdood? Hij is toch niet los van u naar Zijn Vader in de hemel gegaan? Welnu, als dan uw leven in Christus verborgen mag zijn in God, als Hij in dit aardse leven uw een en al is geworden, kan Hij dan in uw sterven tegenvallen? Kom, zing het maar:

Hij zal hun ’t goede niet in nood

onthouden, zelfs niet in de dood,

die in oprechtheid voor Hem leven.

      (Ps.84:6 midden ber.)

Als onze ogen maar gericht mogen zijn op de stervende Christus, mogen ook wij het dan niet om Zijnentwil zeggen: ‘Vader, in Uw handen beveel ik mijn geest.’ Laat de geest van Christus Die in de handen van de Vader is, dan maar uw aanbevelingsbrief bij God zijn in uw sterven.

Van ons zal vroeg of laat gezegd worden wat in Genesis 5 geschreven staat van al die mensen uit Adams nageslacht: Seth, Enos, Henoch, Methúsalach, enz.: ‘En hij stierf’. Zij kregen zonen en dochters. Maar zij stierven. Ook van Methúsalach die 969 jaar oud is geworden, staat dat tenslotte geschreven. Men zou denken: Die man komt nooit aan een eind; die leeft zeker eeuwig. Maar van ieder mens, hoe oud hij ook mag worden, geldt: ‘Het is de mensen gezet eenmaal te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr. 9:27).

Als er dan van u ook maar gezegd kan worden, dat u niet slechts zonen en dochters kreeg, maar ook wat van Henoch geschreven staat: Hij wandelde met God. Dan mag er voor u ook verwachting zijn, dat u als met een kus van God mond uit het leven heengaat, zoals de rabbijnen dat van Henochs heengaan hebben gezegd.

Als u in uw leven gewandeld hebt met God, is de dood niet slechts een wegneming uit dit aardse leven, maar ook een opneming in het eeuwig hemels Koninkrijk. ‘Vader, in uw handen beveel ik mijn geest’.

En dan heb ik tenslotte nog iets. En ik zeg dat om te voorkomen, dat hier iemand zou denken, dat Jezus alleen goed is voor de laatste ogenblikken van een mensenleven. Als Jezus in Zijn laatste kruiswoord Zijn geest in de handen van de Vader overdraagt, neemt Hij daarbij een Schriftwoord op de lippen: een citaat uit Psalm 31. Jezus sterft met de woorden van de dichter David in Zijn mond. Dat betekent ook, dat de grote Davidszoon de nood van vader David voor Zijn rekening neemt.

In deze Psalm 31 weet David zich omringd door vijanden. Hij heeft het benauwd. Zal dit zijn einde gaan betekenen? En dan vloeit het opeens over zijn lippen: ‘In Uw hand beveel ik mijn geest; Gij hebt mij verlost, Heere, Gij God der waarheid’ (Ps.31:6). ‘Mijn tijden zijn in Uw hand’ (vs.16a). David verbergt zich dus in deze psalm helemaal in zijn God. Bij die God is hij veilig in leven en sterven.

Zo heeft ook Christus afscheid genomen. En Hij heeft als het ware Zijn laatste woord aan de Zijnen meegegeven als een avondgebed. Men vertelt, dat de  rabbijnen dit gebed aan hun leerlingen en elke Israëliet voorschreven als een zeer gepast avondgebed. Zoals een moeder haar kind leert bidden:  Ik ga slapen, ik ben moe….Zo leert Christus het de Zijnen. Het is een gebed voor elke dag. Om mee te gaan slapen. Om mee op te staan. ‘Mijn tijden zijn in Uw hand.’

Er zijn hier vanavond wellicht jonge mensen in de kerk, die het niet meer zien, waarvoor ze leven. Hun bestaan lijkt een eindeloze tredmolen waarin ze mee moeten, of ze willen of niet. Hun idealen liggen aan stukken. Ze zijn de wanhoop nabij.

Helaas hoe velen zijn er die in zulke omstandigheden de hand aan eigen leven slaan. En waarom?  Hebben wij het bestaan niet zelf zo ijdel en wanhopig gemaakt? Hebben wij soms al te veel in zelfbevrediging geleefd? 

Maar beste jonge vrienden, er is een remedie voor jullie kwaal. Er is een Zaligmaker die jullie door het dode punt heen wil helpen. Bid met Hem mee, elke avond, elke morgen: ‘Vader, ik beveel mijn geest (en daarmee heel mijn leven) in Uw handen.’ En val dan zo maar met alles wat je hebt en bent, met al de zonden en wonden van je leven, in Christus’ doorboorde handen. Wandel zo achter Hem aan. En laat dan zo je bestaan van alle dag een voortdurende aanbeveling zijn aan God in de hemel. Er is geen heerlijker leven dan een leven in de dienst van de enige dienenswaardige God.

Als je biddend je geest, dat wil zeggen: je innerlijk bestaan via Jezus kruisgebed in hoger handen hebt gegeven, dan mag heel je leven daarmee ook aan God geheiligd zijn. Wel, dat is er geen verdriet zo groot, of de Heere weet raad. En dan is er geen zorg zo drukkend, of de Heere weet uitkomst. Ervaar het. Zo mag je opgeruimd door het leven. Of zoals het in 1 Petr.4:19 staat: ‘Zo dan die lijden naar de wil van God, dat zij hun zielen [aan] Hem, als de getrouwe Schepper, bevelen met weldoen.’

Kortom, Jezus’ laatste woord is er goed voor om mee te gaan slapen, maar ook om er de dag mee te beginnen. En laten we dan tenslotte van Jezus’ laatste woord vóór Zijn sterven met onze gedachten opklimmen naar de bron van de liefde die ons uit dit woord tegen straalt.

Ik wil eindigen met een verhaal dat ik een dezer dagen las. Het gaat over een droom van Spurgeon. In die droom kwam er een engel naar hem toe, die hem een vraag stelde. Of hij ook wist waar de liefde van Christus begon. Hij antwoordde: ‘Op Golgotha’. Toen bracht de engel hem op Golgotha en vroeg: ‘Is het hier begonnen, Spurgeon? ‘Nee’, antwoordde Spurgeon, ‘in Bethlehem.’ Toen gingen zij samen naar Bethlehem. ‘Dus hier was het dan, dat de liefde van Christus begon?’, vroeg de engel. ‘Begon hier de liefde van Christus voor Zijn volk?’ ‘Nee’, zei Spurgeon, ‘in het paradijs’. Toen trokken zij samen naar de hof van Eden. ‘Hier is de moederbelofte gegeven’, zei de engel; ‘dus is hier dan de liefde van Christus begonnen? Was het hier?’ Toen wist Spurgeon het niet meer. Daarom zei de engel tenslotte: ‘Het begin is alleen te vinden in de nooit begonnen eeuwige Vrederaad.’ 

Inderdaad, daar ligt de bron van de fontein van liefde die God in Christus heeft ten toon gespreid tot en met de laatste ademsnik van onze geliefde Zaligmaker.

Amen.

� De afbeelding toont ons Joh.Hus. Voor zijn verbranding moet Hus gezegd hebben: ‘Heden braadt u een gans (Hus = gans in het Duits), maar uit de as zal een zwaan ontstaan.’ Later ook van Luther gezegd.
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