Preek over Lukas 24 : 45-47
Orde van dienst

1.  Votum en groet 

2.  Zingen: Psalm 27:3

3.  Apostolische Geloofsbelijdenis 

4.  Zingen: Psalm 66:10

5.  Schriftlezing: Lucas 24:36-49. 

6.  Gebed.

7.  Tekst: 

Tekst: Lucas 24:45-47: Toen opende Hij hun verstand, opdat zij de Schriften verstonden, en zeide tot hen: ‘Alzo is er geschreven, en alzo moest de Christus lijden, en van de doden opstaan ten derde dage, en in Zijn Naam gepredikt worden bekering en vergeving der zonden onder alle volken, beginnende van Jeruzalem.’

Thema: Het heilige dienstwerk van de prediking.
 Verdeling van de preek

 1. Haar bron
 2. Haar inhoud 

 8.  Inzameling der gaven.

 9.  Zingen: Psalm 119: 9 en 17

10. Prediking 

11. Zingen: Psalm 130:2

12. Dankgebed.

13. Zingen: Psalm 89:7

14. Zegenbede. 




Maarten Luther heeft eens gezegd: ,Mijn theologie heb ik niet ineens geleerd, maar ik heb er steeds dieper naar moeten graven. Daartoe hebben mijn aanvechtingen mij gebracht; want de heilige Schrift kan men nooit verstaan, als de aanvechtingen er niet bijkomen. Door de paus, de universiteiten en al die geleerden heb ik de duivel aan mijn hals gekregen; welnu die allen hebben mij de Bijbel ingejaagd, zodat ik door ijverige studie de rechte zin van het Woord leerde kennen.’

Dat is het eigenlijk ook, gemeente, wat de Heere Jezus doet met Zijn discipelen, als Hij op Zijn opstandingsdag met hen vergaderd is, ergens in Jeruzalem: Hij jaagt hen de Bijbel in! En al hun twijfelingen moeten ertoe meewerken, dat zij in dat Woord van God hun vastheld vinden.

Wat waren die discipelen eigenlijk nog onverstandige mensen. Drie jaar lang hadden ze met Christus omgewandeld. Maar toen de dag daar was, waarover de Heere Jezus al zo vaak gesproken          had en Christus uit de doden opgestaan was, toen wisten zij nog de Schriften niet. Had Christus, hun Meester hen niet vaak gezegd, dat Hij moest lijden en gedood worden en ten derde dage weer opstaan!?

Maar met de kruisdood van de Zaligmaker was volgens het oordeel van de jongeren wel zo goed als alle grond onder         hun voeten weggeslagen. Hun hoop was vergaan. De godsdienst van de Joden scheen geheel het gelijk aan zijn zijde te krijgen. Kon een gekruiste Zaligmaker de reeds lang beloofde Messias zijn? In het vuur van deze beproeving en aanvechting dreigden zij met al hun verwachtingen verteerd te worden. 

Aan de avond van de eerste dag der week is Christus dan met Zijn jongeren bijeen. Opeens staat Hij daar. De nood en het gerucht van Zijn opstanding heeft hen hier samengebracht.

Maar ze zijn in dit samenzijn niet vergeten door de goede en trouwe Herder Die de Zijnen immers nooit vergeet, ook al leeft bij hen het besef, dat het nooit meer in orde zal komen. 

Zo staat Christus daar! Met Zijn vredegroet: ‘Vrede zij ulieden!’ (vers 36b). Hij laat de tekenen in Zijn handen en voeten zien, opdat ze toch maar zouden geloven, dat Hij het is, precies Dezelfde, als Die ze aan het kruis hadden zien ondergaan. Thans echter de Opgestane Die hel, dood, graf en satan heeft overwonnen en als Triomfator regeert over alle machten die zich tegen God en Zijn Kerk hadden gesteld. 

Dan eet de Heere Jezus voor de ogen van Zijn jongeren wat vis en honingraten. Zo is Hij voor Zijn volgelingen weer de vertrouwde Meester Die samen met hen eet. Vervolgens gaat Hij Zijn apostelen onderwijzen uit het Woord, zoals Hij dat steeds gedaan heeft tijdens al de verschijningen tussen Pasen en Hemelvaart.

Hij maakt er werk van om Zijn jongeren te scholen voor de grote arbeid, die hen wacht. Straks moeten ze er immers op uit om in de wereld het Evangelie van Gods vrije genade te gaan uitdragen. En als dan misschien in het persoonlijk leven of ook in het ambtelijk leven alles aangevochten zal worden, zullen Christus’ jongeren het rotsvast weten: wat wij geloven en wat wij gelovende prediken, dat is naar de Schriften! Want: ‘Wij hebben het profetisch Woord dat zeer vast is’ (2 Petrus 1: 19a). De Heere Jezus maakt er hier bijzonder werk van om Zijn jongeren in te lelden in de geheimen van het Woord van God. 

Christus drijft ze - om nogmaals het woord van Luther te gebruiken - de Bijbel in! Hechter grond om te ankeren is er niet. We lezen in het begin van onze tekst: ‘Toen opende Hij hun verstand, opdat zij de Schriften verstonden’. Hij opent het Woord voor Hun verstand. Hij opent hun verstand voor het Woord. En in deze dubbele werkzaamheid van Christus springt opeens de vonk over en het wordt licht. De discipelen doorzien de Schriften tot op het merg, tot op Christus. Wat de profeten geschreven hebben, krijgt op die manier meteen een heel andere kleur, zodat ze nu hun lijdende, gestorven en opgestane Meester er in terug mogen vinden. ‘Alzo is er geschreven, en alzo moest de Christus lijden en van de doden opstaan ten derde dage.’

Vandaag, in deze dienst des Woords mag ik, gemeente als dienaar van het Woord mijn geloofsbrieven overhandigen. Ik zou graag met u in deze tekst vinden: een opdracht tot het heilige dienstwerk.

U moet vooral letten, u moet zelfs niet anders doen dan letten op Christus, zoals de Schriften Hem prediken. Dat is het wat Christus de Zijnen voorhoudt. En dan moet u, Hem predikende, ‘bekering en vergeving der zonden’ verkondigen.

1. de bron van de prediking
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In dit woord van onze tekst staat dus de Heere Jezus Christus centraal. Zo past ons dat ook in elke dienst van het Woord.Want Christus is het merg van de bediening der verzoening. De apostelen moesten dat weten. Dat zal ook bij ons bovenaan staan. Dat is ware theologie. En deze theologische basis kan in al ons ambtelijk handelen niet gemist worden. 

Mag ik u deze Christus voorstellen? Vandaag en elke zondag weer zal dat dienen te geschieden.
 Want er is nooit iets waardevollers op aarde geweest dan dit allerfijnste goud van de gezegende Zaligmaker. Wat is Hij groot! Mag ik Hem bij u aanprijzen? Hij is het Lam van God. Onze tekst zegt, dat Christus alzo moest lijden en van de doden moest opstaan. Zie Hem hangen aan het vloekhout van Golgotha. Hoe groot is onze schuld, dat deze lijdensweg van dit gewillige Lam van God nodig was om u te kunnen verlossen uit uw doodsnood. Zie Hem daar ondergaan. Hoor Hem spreken: ‘Het is volbracht’. Wat is het een gezegende Zaligmaker! Hoe groot is het om de armen van het geloof om Hem heen te mogen slaan en te mogen zeggen: ‘U bent mij dierbaar, Heere Jezus Christus, ook zoals U daar aan het vloekhout hangt in mijn plaats. Een gezegende Borg Die voor mij in kan treden bij de Vader en al mijn zaken als mijn hemelse Advocaat thans aan de rechterhand van Uw Vader in orde maakt.’ 

Maar let er dan verder ook op, dat deze Christus ook is opgestaan uit het graf en uit de dood. Misschien zijn hier mensen die de banden van de hel, van de satan, van de zonde, van het graf en van de dood gevoeld hebben. Als God door Zijn Heilige Geest ons immers een onderwerp maakt van dat wat in Christus voorhanden is, maakt Hij van ons eerst een mens die te maken krijgt met al de machten en krachten, waardoor wij zondaren worden omringd en waarvan wij zondaren zijn vervuld. Welnu, hoe groot is deze Christus, als Hij opstaat uit de doden en daarmee de Raad van God vervult, hel, dood, graf, zonde en satan verslaat, zodat ze als vijanden rondom Hem liggen. Nu kunnen ze hen die in Christus zijn, geen kwaad meer doen. Laat het oog van het geloof dan nu en steeds weer opnieuw op deze Christus gevestigd zijn.

In deze dienst laat Hij Zich vertegenwoordigen door de prediking van Zijn Woord. En de indringende roepstem komt tot u en tot mij: ‘Mijn zoon, mijn dochter, geef Hem uw hart!’ Wat is Hij gewillig om een mens, die niets meer in zichzelf kan ontdekken dan zonde, schuld en verderf te helpen. Wat is het ook noodzakelijk, gemeente, dat u door deze Christus verlost wordt van uw ellende en thuisgebracht wordt aan het Vaderhart van God. Want buiten een Zaligmaker, buiten deze Zaligmaker om is er geen leven, voor u niet, voor mij niet. God heeft in Hem een weg ontsloten naar het Vaderhuis met vele woningen. Wie deze weg niet bewandelt, wandelt noodzakelijk op de brede weg, zoekt het vertier van de wereld, gaat op in dat waarnaar zijn hart vraagt en verlangt. Maar......buiten deze Christus zal hij toch niets anders vinden dan: verderf, ellende en een eeuwige ondergang. Deze Vorst Messias is uw hulde waard! 

We hebben dus naar de eis van het Woord Christus te verkondigen Maar dan de Christus der Schriften. ‘Alzo is er geschreven.’ Dat is het hoogste gezag, waarop wij ons onder u beroepen. Let erop! We komen deze kansel niet op met een zelfverzonnen idee van een Zaligmaker. Er is altijd weer een gevaar voor een dienaar des Woords, dat hij de Christus der Schriften naar zijn eigen ideeën en gedachten gaat vervormen, net zolang, totdat Hij past bij dat wat hij zich aangaande Christus heeft voorgesteld of misschien bij dat wat in de gemeente en vooral vandaag door de moderne mens van hem als prediker wordt verlangd. Maar wij hebben op deze kansel niet een stuk natuurlijke theologie te brengen, waarin  het verstand en de rede heersen. Want dan gaan we meesteren over het Woord. Dan verscheuren we de Bijbel met argumenten als tijdgebondenheid en dergelijke.

Ik wil onder u zijn als een dienaar des Woords die heel de  Schrift handhaaft en ik belijd graag mee met wat de Reformatorische Kerk heeft beleden: ‘Al wat in het Woord van God begrepen is, geloven wij zonder enige twijfeling, en dat niet zozeer, omdat ze de Kerk aanneemt, en voor zodanige houdt; maar inzonderheid, omdat ons de Heilige Geest getuigenis geeft in onze harten, dat zij van God zijn’ (Ned. Geloofsbelijdenis, Art. V). 

Ik mag u verder ook niet een Christus prediken, Die past bij het hart dat zichzelf vroom gemaakt heeft. Hoe spoedig wordt niet de bevinding de tweede bron voor de prediking. Wat in het hart ervaren wordt, is dan uitgangspunt voor de bediening des Woords, naast en soms helemaal los van de Bijbel. 

Maar laat ik u dan mogen zeggen, dat het Woord bevindelijk genoeg is. Wij behoeven het nog niet een klein beetje bevindelijker te maken. Ik wil u graag een voorwerpelijke-onderwerpelijke prediking brengen. Maar dan een prediking, waarin de bevindelijkheid en de bevinding hangen aan de Christus der Schriften. Het Woord is dus de enige bron en regel voor de bediening  van het Woord. 

‘Alzo is er geschreven, en alzo moest de Christus lijden en van de doden opstaan ten derde dage.’ Zo staat het in de tekst. Wel, dan mag een dominee geen hogere aspiraties hebben dan het nijvere en naarstige onderzoek van de Heilige Schrift. Een predikant behoeft niet op de hoogte te zijn met alles en nog wat. Een dominee behoeft ook niet alles en nog wat na te lopen en achteraan te draven. Hij behoeft niet in duizend en één commissies te zitten en overal in thuis te zijn. Een dominee heeft nummer één te maken met het Woord. 

Het mag vooral mijn bezigheid zijn, gemeente, om met u het Woord van God te onderzoeken. Ik mag u de volle Raad van God, geopenbaard in de Bijbel, verkondigen. Daar hebben wij onze handen vol aan. Dat Woord is een goudmijn, waarin we telkens weer voor nieuwe verrassingen komen te staan. Het is een parel, die in steeds nieuwe kleuren de heerlijkheid van Christus vertoont. 

Wij hebben dus een heerlijke en machtige opdracht. Spurgeon had soms na afloop van een preek het gevoel, dat hij  helemaal niet gepreekt had, hoewel hij met duidelijke stern en ook met keurige bewoordingen gesproken had. Maar andere keren had hij het besef: ik heb de Christus verkondigd, al was er aan de andere kant een stem in zijn hart, die zei: ‘Je hebt toch eigenlijk maar staan stotteren en staan stamelen’. 

Spurgeon zegt: ‘Een dominee is met zijn Bijbel als David met zijn slinger en steen volledig toegerust tot de strijd. Wij moeten er naar streven de Bijbel te verstaan. We dienen er even vertrouwd mee te zijn als de huisvrouw met haar naald, de koopman met zijn kasboek en de zeeman met het schip…..Er is een spreekwoord, dat zegt: ‘Pas op voor de man van het ene Boek. Hij is een geducht tegenstander. Een man, die de Bijbel op zijn duimpje kent en hem in het diepst van zijn hart meedraagt, is een kampvechter in Israël.’

Het Woord moet open! We lezen echter in het begin van de tekst: ‘Toen opende Hij hun verstand, opdat zij de Schriften verstonden’. Het was voor de discipelen van Christus, hoewel ze grondig onderwezen waren in de dingen van de Heere, toch ook nodig, dat hun verstand geopend werd. Was dat nooit gebeurd? Vast wel. Maar het was nodig, dat het steeds weer gebeurde. En het was ook bijzonder nodig, toen Christus van de doden was opgestaan, opdat zij recht zicht zouden krijgen op de dingen die geschied waren met Christus.

De Zaligmaker had hen onverstandigen en tragen van hart genoemd. Wat was het voor de jongeren van Christus nodig, dat de Zaligmaker Zelf iets aan hen deed. Wij zeggen wel eens: ‘Er moet iets met een mens gebeuren’. En dat is niet verkeerd gezegd. 

Maar was dat voor de jongeren van Christus nodig, dan is dit ook voor u, voor mij nodig, willen wij verstaan de dingen die van de Geest van God zijn. Van nature kunnen wij dat niet. Wij kunnen hier vanmiddag het Woord van God hoog verheffen en zeggen: ‘Dat Woord zal de Bron zijn, waaruit wij putten voor de bediening des Woords’. Maar laten we dat doen met biddende handen, tegelijk vragende om de inwerking en de doorwerking van Gods Heilige Geest, opdat ons verstand geopend mag zijn en wij de Schriften verstaan. 

Men kan een goed orthodox mens zijn, een mens die dwalingen weet te weerleggen, een kampvechter in Israël - om het woord van Spurgeon nog eens te gebruiken - maar toch een mens met een onverlicht verstand. Daar is een Schriftgeleerdheid, ook in de kerk, die dood is. Zij past niet op de kansel. Zij past er ook niet onder. Letterkennis maakt van een mens geen dominee. Zij maakt ook van een mens geen hemelganger.

Voor ons is nodig, dat de Geest van Christus ons bearbeidt. Doet Hij dat, dan schiet er van u en mij een mens over, die voor God moet vallen en zeggen: ‘lk ben van gisteren en weet niets. Nu ben ik wel van mijn jeugd af aan onderwezen en ik dank U, dat ik dit alles heb mogen ontvangen, maar ik ben zo blind als een mol. Ik ben goed thuis in de grond, op de aarde. Daar weet ik me aardig te roeren. Maar ik weet niets van de geestelijke dingen.’ Wanneer de Geest van Christus ons verstand gaat verlichten, dan leert zulk een arme en ellendige zondaar de Schriften verstaan naar Gods bedoeling. En verlicht Gods Geest de ogen van ons verstand, dan verlicht Hij tegelijk ons verdorven hart, zodat wij ons persoonlijk betrokken gevoelen bij wat de Heere in Zijn Woord zegt. Dan vinden we onze naam in de Bijbel. We ontdekken in dat Woord van God een grote schat, waarmee we leven en sterven kunnen.

Dan zeggen we: ‘Heere Jezus Christus, wat bent U toch geweldig groot. Ik heb altijd over U heen gekeken, hoewel ik een mens was, die steeds onder de prediking van het Woord zat. Ik dank u, dat U mij zicht gegeven hebt op mezelf, maar bovenal op U.’ Deze dubbele bearbeiding des Geestes is voor ons nodig. Ze is voor u nodig, ze is ook voor mij nodig. 

Waar die Geest aan het werk gaat, daar ontstaan preken. Preken zijn dan niet maar slechts een product van een dominee, die dertig boeken uit zijn kast gehaald heeft en uit alle het nodige heeft verzameld. Preken zijn als het goed is, werkstukken van die Geest, Die verstanden verlicht en thuisbrengt in de Schriften, Die door diezelfde Geest zijn ingegeven. De Heilige Geest haalt als het ware een mens op en brengt hem daar, waar het arbeidsterrein van die Geest is: in het Woord. 

Kohlbrugge heeft eens gezegd tegen iemand, die dacht, dat hij  theoloog was: ‘Hoeveel heb ik gelezen, hoe vlijtig gestudeerd en ik ga daar ook mee door. Ik heb veel gezien, zeer veel, maar als het er op aankomt, heb ik niets en zie ik niets. Hoe menig keer zit ik op mijn kamer te wenen, dat ik toch zo’n jammerlijke dienstknecht ben en dat ik niets weet.’

‘Toen opende Hij hun verstand…’. Dat is voor een predikant nodig. En daarom zal het voor u nodig zijn, dat u uw predikanten voortdurend draagt in het gebed en vraagt: ‘Wilt U, o God, hun verstand en hun hart voor Uw Woord openen.’ 

Maar deze opening van het verstand is ook voor u nodig, gemeente. Zeker, het is een zegen, als er mensen naar de kerk komen in deze tijd. We leven in een tijd van afval en terugval. Wat een wonder, dat er dan ook nog een volk is, dat regelmatig komt onder de bediening van het Woord. Maar daar zijn we er niet mee. Voor u is nodig, gemeente, dat de Geest van Christus u thuisbrengt in het Woord. Voor u is nodig, zondaar, die verstoken bent van alle geestelijke kennis, dat u op de knieën komt voor God en zegt: ‘Heere, wilt U mijn verstand openen?’ Houd maar vol, want heeft de Heere God Zelf niet beloofd, dat Hij het stenen hart uit u zal wegnemen en u een vlezen hart zal geven!? (Ez.36:26).

Voor u is nodig, gemeente, ja ook voor u die God vreest, dat u bij de voortduur vraagt om de verlichtende kennis van Gods Geest, opdat u ook steeds weer en steeds meer uit de Bron van de prediking, uit de Bron van alle geestelijk leven, het Woord van God mag putten, zodat u mag wassen en toenemen tot glorie van Gods onvolprezen Naam en tot zegen van uzelf. Vraag veel: ‘Ontdek, mijn ogen, dat ik aanschouw de wonderen van uw wet’ (Ps.119:18). En er is een Zaligmaker - laat ik dat ook zeggen - Die een mens zo heel graag van zijn onverstand afhelpt. Of gelooft u dat niet? 

En dan nu het tweede gedeelte van onze tekst. Daarin wordt vooral gesproken over de inhoud van de prediking. Er moet ‘in Zijn Naam gepredikt worden: bekering en vergeving der zonden onder alle volken, beginnende van Jeruzalem’.

2. de inhoud van de prediking

Iemand zou kunnen zeggen, dat in het woord van onze tekst eigenlijk geen aanstelling tot het predikambt ligt. En dan heeft hij in zekere zin gelijk. Hier wordt niet met zoveel woorden uitdrukkelijk door Jezus aan de jongeren de opdracht gegeven om te gaan prediken. Het 48ste vers zegt dat ook nog niet eens. Het zegt alleen, dat de jongeren van Christus ‘getuigen’ zijn van de dingen die de profeten van tevoren gezegd hadden. Maar u bent het zonder twijfel met mij eens, als ik zeg, dat de Zaligmaker hier bezig is om Zijn jongeren te scholen voor dit werk en dat er dus in dat alles ook een opdracht ligt voor de apostelen. 

Welnu, deze opdracht om te gaan prediken komt blijkens het tweede gedeelte van onze tekst - vers 47 - evenzeer voort uit het Woord, als de Christus, de lijdende en de opgestane Zaligmaker  uit dat Woord voortkomt. 

Het heeft God behaagd door de mond van de profeten onder het Oude Verbond te laten voorspellen, dat er een Messias komen zou, Die door te lijden en te sterven en door op te staan uit de doden de Koning van Zijn Kerk zou zijn. Maar het heeft God ook behaagd, om reeds onder het Oude Verbond duidelijk te maken, dat deze Christus verkondigd moest worden.

De prediking is dus geen menselijk verzinsel, een liefhebberij van geestverwanten, die bij elkaar komen in een gebouw dat we kerk noemen en waarin de een de ander probeert te stichten. Als we dat zeggen, waarderen we de prediking beslist te laag. Het zou kunnen gebeuren, dat u tot nu toe in duisternis gezeten hebt en dat u zo weinig vrucht van de prediking des Woords hebt ontvangen, omdat u de bediening van het Woord zo laag hebt neergezet. Wat verwacht u er eigenlijk van?

De prediking is een opdracht van God. Christus moet op Zijn tocht naar Zijn Koninkrijk, als de gekruisigde, de opgestane en verheerlijkte Vorst voorafgegaan worden door herauten die Zijn komst in heerlijkheid aankondigen, die het volk oproepen om zich voor Hem neer te werpen en zichzelf aan Hem uit te leveren. 

Wij weten zo niet meer wat een heraut is. Ik herinner me uit mijn jeugd - wat verandert de tijd snel! - nog de figuur van de dorpsomroeper, die uit naam van de burgerlijke overheid de straten van ons dorp doorging en al slaande op zijn koperen bekken met heldere stem bekend maakte de boodschap, die hem opgedragen was. 

Een predikant is zulk een boodschapper. Op gezag van de hoge God komt hij tot het volk en kondigt de zaken van zijn Zender af. Er waren wel herauten onder de Grieken, die buitengewoon geschikt geacht werden, als ze slechts een heldere stem hadden. En ik kan me ook wel voorstellen, dat sommige mensen menen, dat een dominee bijzonder geschikt is voor zijn werk, als hij slechts een goede stem heeft en een goede voordracht. Maar zo ligt het toch niet in het Woord. 

Een predikant komt – niet meer dan ‘een mensje uit het stof opgerezen (J.Calvijn) - met de autoriteit en met het gezag van zijn Zender naar de mensen toe. Dat heeft niets te maken met: die man voelt zich wat. Naarmate een dominee van zichzelf minder gaat denken, naar die mate is hij meer en meer aangewezen op het Woord. En naar die mate zal het gezag, waarmee hij tot de mensen komt, in naam van Zijn hemelse Opdrachtgever, meer gaan spreken in zijn preek. En zo wil ik dan ook graag onder u, gemeente, bezig zijn. Met de volmacht en de autoriteit van de levende God en Zijn Zoon komen wij tot u.

We moeten weten - nu en steeds weer - met welk een Zaligmaker we te doen hebben. Want is dat dan een Zaligmaker die hel, dood en graf heeft overwonnen en vernietigend verslagen? Is Hij  hier naar het Woord van Zijn eigen beloften onder ons vanmiddag vertegenwoordigd? Is Hij hier als Degene Die alle macht heeft? Dan mag het ongeloof en de twijfel zeggen: ‘Maar de macht is aan de duivel.’ Dan mag de wereld roepen: ‘Wij  hebben het voor het zeggen’. Dan mag ons hart, zo weerbarstig als het is, zoeken de dingen die voorbijgaan en proberen na te jagen, wat ons nooit bevrediging kan schenken. Maar dan staat Christus hier vanmiddag wel als de gezaghebbende Koning en zegt: ‘En Ik heb toch al die machten uitgetogen aan het vloekhout. En nu ....... geef Mij uw hart, mens! Lever u aan Mij uit. U kunt niet zalig worden buiten Mij.’ 

Door de prediking van deze levende Christus wordt u vandaag uit uw bank gehaald en voor de levende God neergezet. Nooit zo ervaren? Dan wordt het toch tijd, dat u zich verootmoedigt voor God, wanneer u naar huis gaat en zegt: ‘Heere, we kwamen daarstraks op een magnetisch veld en ik ben niet onder stroom gekomen!’ Het is vandaag de dag, waarop slaven der zonde vrijheid gepredikt wordt en gebondenen opening der gevangenis. Deze prediking wil een bazuinstoot zijn, waardoor het jubeljaar afgekondigd wordt.

Ik predik u in Zijn Naam, op Zijn bevel en met al het gezag, dat in deze Christus is: bekering en vergeving der zonden. De schrik des Heeren bewege ons en de liefde van Christus dringe ons! We staan als predikanten aan de grenzen van de eeuwigheid: schildwachten van de Koning, die het u toeroepen: ‘Kent u het wachtwoord van de hemel?’

Van Bunyan wordt verteld, dat hij preekte als een die uit de doden tot zijn hoorders gezonden werd. Wanneer wij in deze dodelijke ernst als een heraut van God tot u komen, wensen wij dat steeds in alle eenvoud te doen. Om het Woord van God te verkondigen, behoeven wij geen wonderdoeners te zijn, noch wijsgeren, noch uitstekende redenaars. Dat staat zelfs vaak in de weg. 

Wij hebben op de man af te prediken: bekering en vergeving der zonden. Dat wil zeggen, dat onze prediking een onderscheidenlijk karakter zal dragen. U, wie u ook bent, al zou u de braafste van de braven zijn, al had u het edelste karakter, u moet tot bekering komen. U kunt het Koninkrijk van God niet binnengaan in uw natuurlijke staat.

Wat is die les toch moeilijk te leren. Wij houden ons zo graag op de been met onze deugden. Wij hebben onze godsdienst. Het is van nature zo rustig in ons hart. Maar dan komt het Woord van God. Het gaat rumoeren. Het roept ons toe: ‘Bekeer u!’  U zegt misschien: ‘Ik doe geen mens kwaad. Ik kom mijn godsdienstige plichten trouw na. Wat ontbreekt mij nog?’

Ik zeg u: ‘U ontbreekt alles’. Het Woord van God moet zich een weg banen in uw rotsharde bestaan. Het zaait onrust in uw hart. Het grijpt u in uw ziel. U worstelt er onderuit. Het slaat u neer. Daar ligt u dan met uw gebroken bestaan voor God. U zegt: ‘Moet het zo?’ Ja, zo moet het. Want we hebben te prediken: bekering en vergeving der zonden. Dat wil zeggen, dat het leven van u een andere levensrichting moet krijgen. Daar stuurt de prediking op aan. Al het uwe moet eraan, opdat Christus een gestalte in u zou krijgen. 

Predik ik dus naar de eis van Gods Woord - en ik wens niets anders te doen -, dan zal ik u alles, wat niet is naar dat Woord af moeten nemen, ook misschien veel wat u lief en dierbaar is. Het kan best zijn, dat er dan mensen zijn, die zich als vijanden tegen dat Woord gaan gedragen. Dat is niet zo vreemd. Houdt er rekening mee, dat die vijandschap in het hart van ieder mens zit, die hier vanmiddag aanwezig is. Toch gaat de prediking door. Bekeert u!

En die bekering die het Woord van God eist, is geen zedelijke verbetering in de zin van de Stoïcijnen. De Stoïcijnen waren Griekse wijsgeren, die zeiden: ‘Als wij slechts flink schelden op de mensen, dan zullen ze het wel leren om zich te beteren. Er zit tenslotte in het hart van ieder mens een goddelijke kiem, die door vermaningen ontwikkeld kan worden, zodat de mensen er vanzelf toe komen om anders te gaan leven.’

Maar met die hoop ga ik de kansel niet op. Moralistische preken kweken farizeeërs en farizeeërs zijn er al genoeg in de wereld. Nee, ik heb niet de verwachting, dat u er met wat helpende genade wel zult komen. Ik kom tot u met de eis van Gods heilige Wet, opdat u zich ‘met de ganse wereld voor God verdoemelijk’ (Rom.3:19) zou weten en opdat u het ook zou weten, dat u in die heilige God te maken hebt met het opperste Gezag en dat u zich voor Hem nooit, nooit, nooit overeind zult kunnen houden. 

Kent u deze vrucht van de prediking der bekering? Wij hebben u eerst bekering te prediken, daarna vergeving der  zonden. Niet omgekeerd. Dat zou zeer tot schade zijn van het geestelijk leven. Er is een (onderwerpelijke) orde des heils in het leven van een zondaar. Daarin gaat bekering voorop. 

Nu weet ik wel, dat wij rekening moeten houden met de verscheidenheid in het werk van Gods Geest in de harten. De wegen waarlangs God een mens bekeert, zijn heel verschillend. Die kunnen en mogen wij niet met een duimstok, de duimstok van onze eigen bekering, nameten. En toch gaat het in het werk der bekering toch ook weer altijd eender. U vernedert u voor God in de kennis van uw verloren staat; u geeft de leiding uit handen; u houdt de tollenaarsbede over: ‘0 God, wees mij zondaar genadig’.

Iemand vraagt: ‘Maar is bekering niet het werk van God? En hoe kan een predikant dat dan eisen van zijn gemeente? ‘Zal ook een Moorman zijn huis veranderen? Of een luipaard zijn vlekken? (Jer. 13:23a). Kan een mens die geleerd heeft kwaad te doen, goed gaan doen?’ 

Gemeente, ik moet u zeggen, dat ik, toen ik predikant werd te veel gedacht heb, dat ik door te preken mensen zou bekeren. Ik heb dat afgeleerd. Dat mag ik wel zeggen. Ik kan geen mens bekeren. Maar ik weet één ding, namelijk dat God mensen bekeert. Dat is heerlijk. Stel u voor, dat ik het moest doen. Maar ik weet ook, dat God mensen bekeert door de prediking van Zijn Woord. Dat moeten we niet vergeten.

Er is vals activisme, waarin de mens met zijn zogenaamde vrije wil aan het werk gaat, maar straks aan de poort van de hemel teruggewezen wordt. 

Er is echter ook valse lijdelijkheid, waarin de mens op zijn stoel blijft zitten en zegt: ‘God moet het doen’. En intussen beseft hij niet, dat de Heere hem door Zijn Woord en Geest wil geven wat hij zichzelf niet geven kan.  In de bediening van het Woord van God komt de levende God, vandaag en steeds weer opnieuw tot u en zegt: ‘Ik wil, maar wilt u eigenlijk wel?’

Welnu, is hier dan iemand, die een ander leven wil leren kennen? Is hier iemand die veranderd wil worden? Er is ook een God, Die dat wil. Steek uw handen uit. Hij komt u door de prediking van het Woord alles afnemen om u door de krachtige werking van Zijn Geest aan de voeten van Hem neer te leggen en u thuis te brengen aan het Vaderhart van God. Zo hebben wij bekering te prediken. 

Bekering is voor u nodig, wanneer u nog leeft in uw natuurlijke staat: zonder God en zonder hoop in de wereld. Bekering is ook nodig voor een mens die het beginsel van het nieuwe leven kent. In onze tekst wordt het woord bekering genoemd in de zin van een ‘eerste bekering’. Maar we hebben ook een dagelijkse bekering nodig. Wat is het heerlijk, als u kunt zeggen: ‘Toen en toen heeft God mij gearresteerd; ik mag weten, dat ik er bij gehaald ben door hogere handen’. 

Maar vergeet niet, dat het ook nodig is elke dag weer in een vurige strijd, aangemoedigd door de Geest van God, te vechten tegen het kwade en in de kracht van Christus uw zonden te overwinnen. Kijk maar als een bruid de Bruidegom, Jezus Christus naar de ogen. Kan ik hem behagen? Dat doet Gods kind, die het beginsel van het nieuwe leven kent. En het is voor hem die dat leven kent, een gedurige smart, als het ons telkens weer mislukt om de Heere welbehaaglijk te zijn.

Een jonge man vroeg eens aan een bejaarde christen, wat het betekende, dat hij dood moest zijn voor de zonde. ‘Ga naar de begraafplaats’, zei de oude man, en roep de doden.’ Even later kwam de jongen terug en zei: ‘De doden willen niet komen’. ‘Probeer het nog een keer’, zei de oude christen, ‘en roep harder’. Maar opnieuw was het resultaat nihil. ‘Welnu, zoals de doden dood zijn voor jouw stem’, zei toen de bejaarde man, ‘zo moet jij ook dood zijn voor de zonde.’ Als de Heere Jezus Christus beslag legt op ons hart en op ons leven, zijn we dood voor de roepstem van de zonde.

In Zijn Naam moet gepredikt worden: bekering en vergeving der zonden. Die twee dingen horen bij elkaar. Laten we ze niet uit elkaar rukken. Boete en geloof zijn twee metgezellen – aldus J.Calvijn - die steeds weer samengaan. 

Eigenlijk zegt de tekst, dat we hebben te prediken: bekering tot vergeving der zonden. Bekering loopt uit op vergeving. Dat is het grote doel van de prediking. Waar echte bekering is, daar wordt verlangd naar vergeving. Een mens die het door Gods Geest geleerd heeft het zijne te verliezen en naar Christus te verlangen, die heeft niet genoeg aan enige zondekennis, ook niet aan zijn tranen. Daar is het: ‘Geef mij Jezus, of ik sterf, want buiten Jezus is geen leven, maar een eeuwig zielsverderf’.

Maar daar moet ik nog iets aan toevoegen en dat is dit: het is niet nodig, dat u buiten de Christus blijft. Ik mag Hem u voorstellen. En ik mag u zeggen, dat Hij  zeer gewillig is om u kwijtschelding van al uw ongerechtigheden te geven, wanneer u Hem er ootmoedig om vraagt. Het is werkelijk Zijn liefste werk: zonden te vergeven. Wat een heerlijke boodschap toch! Mag ik Hem aan u kwijt? Er is gratie voor mensen die levenslang hebben gekregen. Er is ontferming voor mensen die zich dood gezondigd hebben. Er is ontkoming voor allen die in de strikken van de satan en van de dood gevangen zijn. Dat heeft onze gezegende Zaligmaker verdiend door voor goddelozen aan het kruis te sterven.

Durft u het niet te geloven? Dan moet u nog even blijven  luisteren. De schijngelovige loopt op zijn klompen, met eerbied gezegd, het binnenste heiligdom van God binnen en zegt: ‘Alles wat God weg te geven heeft, is van mij!’ De ware gelovige worstelt vaak en zegt: ‘Kan dat voor mij zijn?’ 

Misschien zit u hier zo vanmiddag. Bent u in waarheld verlegen om God? 

Ooit las ik het verhaal van een soldaat uit het leger van keizer Napoleon. Deze keizer inspecteerde eens zijn troepen. Op een gegeven moment echter steigerde zijn paard en de keizer zou gevallen zijn, ware het niet, dat een eenvoudige soldaat uit het gelid was weggelopen en de teugels van het paard gegrepen had om ze daarna aan Napoleon terug te geven. ‘Dank u, kapitein,’ klonk het uit Napoleons mond. Maar die soldaat was helemaal geen kapitein! Hij was maar een gewone soldaat. Maar wat deed hij toen? Hij voegde zich bij het regiment van de officieren en diende zich aan als een van hen. En toen ze hem wat vreemd aankeken, omdat hij toch maar een gewone soldaat was, was het enige antwoord van de jongen: ‘Hij’ - en daarbij wees hij op keizer Napoleon – ‘hij heeft het gezegd!’ 

Als wij nu zo eens met het woord van Gods beloften omgingen! Hij heeft het gezegd. Wat heeft Hij gezegd? Dat Hij niet zal afwijzen die man of vrouw, jongen of meisje die in ootmoed en nederigheid tot Hem gaan om van al zijn/ haar zonden verlost te worden.

En mag een mens door het geloof het Woord van deze hemelse Koning vasthouden, dan slaat de duivel het zelfs niet meer uit zijn handen, ook al zal hij het duizend keer proberen. Heerlijk Evangelie! Veracht het niet! Zoek er intijds naar. Het is een ernstig Evangelie. Het is een diep Evangelie. Het is een wereldwijd Evangelie. Want deze prediking van ‘bekering en vergeving der zonden’ is gebracht in Jeruzalem en vervolgens onder alle volken. Dat is het slot van de tekst.

Hoewel Jeruzalem de bloedstad was, die Jezus aan het vloekhout gebracht heeft, moest toch het Evangelie daar het eerst worden verkondigd. En wat was het resultaat? Op de eerste Pinksterdag werden er drieduizend bekeerd. Welk een bewijs van Goddelijke ontferming over moordenaars van Zijn Zoon.

God houdt in onbegrijpelijke verbondstrouw vast aan Zijn uitverkoren volk. Het Evangelie is allereerst voor Israël. Maar sinds Pinksteren is de weg ook vrij gemaakt voor de verkondiging van dat Evangelie onder de heidenen. Het is ook tot Nederland gekomen. Het mag er ook hier vandaag zijn. Verwerp het niet. Want de Heere zou de kandelaar van Zijn plaats kunnen wegnemen. Het Evangelie gaat in elk geval door tot aan de einden der aarde.

Ik bied u nog eenmaal deze Zaligmaker van zondaren aan. Wie begeert Hem? Staat u nog buiten Hem? Zo gemakkelijk wordt het gezegd: ‘Ik ben blind, ik sta overal buiten’.  Maar weet u dan wel, wat u zegt? Weet u wel, dat u nu reeds verloren bent, wanneer u buiten Christus blijft?

Wie deze gezegende Zaligmaker niet kent en liefheeft, die zij een vervloeking. Maranatha! Die houdt het met zijn afgoden. Die zoekt wat de wereld in de aanbieding heeft, het verdorven koningschap van Adam, ons aller vader. Die staat straks met lege handen voor God. 

Maar dat is niet nodig. Kom, wend u dan tot Hem, buig u nog heden voor Hem neer. Ik kan u niet verzekeren, dat het morgen nog kan. Ik kan u wel verzekeren, dat Hij u niet zal afwijzen, wanneer u vandaag oprecht tot Hem gaat. 

Met deze Zaligmaker bent u schatrijk. Met Hem leeft u zinvol. Met Hem kunt u ook de dood aan. 

Kijk nog eens naar Zijn heerlijke verschijning. Kijk eens, hoe nodigend Hij Zijn discipelen aan de zee van Tiberias naar Zich toewenkt. Vgl. Joh.21: 12vv. Zie Hem als de Opgestane Die zegt: ‘Ik leef en u zult leven’(Joh.14:19).

Ons gebed zij, dat de Heere er velen, ook in onze gemeente trekt uit de duisternis tot Zijn wonderbaar licht, opdat Hij uit de mond van Zijn onderdanen meer en meer lof ontvangt.

Moge de Heere door hen geloofd en geprezen worden, hier en daar, waar Gods heilige engelen het altoos mogen doen, rondom de troon van het Lam. 

Amen. 

� Deze preek is  in enigszins gewijzigde vorm gehouden in de intrededienst in de Hervormde gemeente van Zeist (24 april 1966).


� De afbeelding is het interieur van de Oude Kerk te Zeist
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