ONDER OPGEHEVEN HANDEN (Hemelvaart) 

Liturgie

  1. Psalm 24:4,5 

  2. Apostolische Geloofsbelijdenis 

  3. Psalm 73:13 

  4. Schriftlezing: Handelingen 1:1-14

  5. Gebed

Tekst :  En Hij leidde hen buiten tot aan Bethanië en Zijn handen opheffende, zegende Hij hen. En het geschiedde, als Hij hen zegende, dat Hij van hen scheidde en werd opgenomen in de hemel. Luk.24:50, 51

  6. Inzameling der gaven

  7. Psalm 47:1, 3

  8. Prediking

  9. Psalm 150:1

10. Dankgebed

11. Psalm 68 : 9 en 17 

12. Zegenbede.

*

*

*


Welk kind verlangt er op zijn tijd niet naar huis ? Als de schoolbel om twaalf uur gaat, vliegen alle schoolkinderen de deuren van het schoolgebouw uit en dartelen als vrolijke vlinders alle kanten op, naar huis. Van verre hoor je ze al aankomen en ‘t eerste, wat ze roepen, als ze thuiskomen is : ‘Waar is mamma?’

Welk kind verlangt op zijn tijd niet naar zijn ouderlijk huis? Als een van onze kleinen voor enige tijd uit logeren is geweest, is het zielsgelukkig, als het eindelijk weer in zijn eigen bedje slaapt en weer met zijn broertjes en zusjes spelen kan. Het heeft misschien ook wel een beetje heimwee gehad, toen het zover van huis was.

Welk kind verlangt op zijn tijd niet naar huis ? 
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Maar welk kind zal er ooit meer verlangd hebben naar Zijn Vaderhuis dan het Kind van God, de Heere Jezus Christus? Eindelijk dan is de langverwachte dag gekomen, Zijn hemelvaartsdag, het ogenblik van een heerlijk weerzien van de Vader in de hemel.

Voor het laatst is Hij met Zijn jongeren bijeen. ‘t Is op de berg der olijven. 
Daar, waar zovaak de hemelen open waren gegaan, als Hij in stille nachten tot Zijn Vader bad. De hemel trekt met een zachte en onweerstaanbare drang. Eén ding vervult thans Zijn ziel: naar huis! Genoeg heeft Hij gedaan: alles, wat de Vader Hem heeft opgedragen, het moeilijke werk van de verzoening onder Gode vijandige mensen. Genoeg heeft Hij gezegd: hoe menigmaal had Hij Jeruzalem ‘bijeen willen vergaderen gelijk een hen haar kuikens onder de vleugelen vergadert..’ (Luk. 13:34). 

Lang genoeg, bang genoeg was de zwerftocht van dit Kind van de hemel op aarde geweest. 

Nog een enkel woord wisselt Hij met Zijn geliefde discipelen. Dan sluit zich Zijn gezegende mond op aarde om nooit meer te spreken. Het Kind gaat naar huis. Het is vol van de hemel. Het is verrukt over Zijn Vader. Zijn voeten verheffen Zich. Al groter wordt de afstand tussen Hem en de aarde, al inniger de vereniging met het paradijs. Afscheid voorgoed ? 

Hemelvaart is de spits van al de heilsfeiten. Hemvaart is het noodzakelijke sluitstuk van Christus’ werk op aarde. Hij mocht naar de hemel. Hij moest. Want heel het werk van de Zoon was voor de Vader bedoeld. En het kon niet zijn, dat dit Kind met Zijn werk niet bij de Vader aan mocht kloppen om het Hem voor te stellen, om er Hem in te verheerlijken: ‘Ere zij God in de hoogste hemelen!’ Daarin zou Hij ook Zelf mee verheerlijkt worden. Daar had Hij om gevraagd. ‘Ik heb U verheerlijkt op de aarde; Ik heb voleindigd het werk, dat Gij Mij gegeven hebt om te doen; en nu verheerlijk Mij, Gij Vader, bij Uzelf, met de heerlijkheid, die Ik bij U had, eer de wereld was’ (Joh. 17: 4, 5). 

Alle deuren van de hemel staan voor deze Middelaar open. De God-mens Jezus Christus krijgt een ereplaats, rechts van de Vader. Het eeuwig welbehagen des Vaders is uitgevoerd. Gods plannen falen niet. Dat heeft dit Kind voor altijd op Zijn Naam staan. Alle deugden van God zijn in Hem glorie toegebracht. 

Wie van u die geleerd heeft om God te bedoelen in zijn leven, vindt hier niet zijn diepste vreugde? Een vreugde in Christus, omdat Hij in alles aan ‘s Vaders eer beantwoordt. In dit Kind krijgt de Vader Zijn door ons zo geschonden eer terug. Glorie aan Hem. Onvergetelijke dag, de hemelvaartsdag. 

Maar dat is het toch niet alleen, dat tot blijdschap stemmen mag op deze dag. Hemelvaart werpt ook een rijke vrucht af voor ieder die Christus door het geloof heeft leren omhelzen. Het betekent niet het einde van Jezus’ Zaligmakersloopbaan. Het is geen afscheid waarbij tranen vallen, zodat er straks een steeds vager wordende herinnering overblijft aan Hem en aan Zijn aardse bestaan. Jezus verdwijnt niet onopgemerkt, zodat Zijn discipelen op een dag moeten constateren: ‘Nu is Hij er niet meer, spoorloos verdwenen’. 

Jezus maakt van Zijn afscheid een feest. Hij maakt dit einde tot een nieuw begin.

De scheidende Meester neemt het initiatief voor een heel nieuwe werkperiode. Het is hier niet: uit het oog, uit het hart. Hij blijft aan de gang. En hoezeer Zijn hart als Zoon des Vaders doortrokken is van de hemel, Hij blijft niet minder als eeuwige Borg verbonden met hen die Hij op aarde achter laat. 

Hij heeft werk voor ze. Ze moeten erop uittrekken om overal Zijn grootheid te openbaren. Het grote zendingswerk neemt een aanvang.

Zijn hemelse schuur moet vol gedragen worden met korenschoven van de akker der wereld. Hij had Zijn leven gegeven voor de schapen. Maar die schapen moesten ook voortaan worden geweid. En er waren nog andere schapen die van deze stal niet waren, die moesten ook worden binnengebracht in de hemelse schaapskooi. 

Jezus’ werk op aarde is ten einde. Maar als een hemelse Generaal gaat Hij ermee door. Hij vuurt Zijn legerscharen aan, opdat ze met het Woord een overwinningstocht op aarde zouden maken. ‘Gaat dan heen, onderwijst al de volken ....’ (Matth. 28:19a). Jezus gaat wel heen, maar Hij maakt er geen geheim van, waartoe. Of liever, Hij doet de Zijnen delen in het geheim van Zijn hemelvaart. Hij laat Zijn testament achter, Zijn laatste wilsbeschikking. Voort met het Woord, tot aan de einden der aarde, tot aan de dag van Mijn wederkomst. 

De leiding blijft helemaal van Hem uitgaan. Met Zijn hart blijft Jezus op aarde, nauw verbonden met de Zijnen. Lukas, de evangelist laat ons dat in de beide boeken die hij geschreven heeft, zien. Aan het slot van het Lukas-evangelie even met een enkel woord de vermelding van Jezus’ hemelvaart, sluitstuk van Zijn aardse arbeid. Maar aan het begin van het boek Handelingen, dat - zoals u weet - eveneens door Lukas is geschreven, opnieuw de hemelvaartsgeschiedenis, maar nu als het startsein voor een wereldomvattend werk waarvan de Initiatiefnemer deze hemelse Christus is. Het evangelie gaat straks door de handen van de apostelen van Jeruzalem naar Rome, gedreven door de stuwkracht van de verhoogde Heere. 

In het boek Handelingen worden ons in feite geen daden van apostelen beschreven, maar acta - handelingen, krijgsverrichtingen, zegetochten van de hemelse Heere Jezus Zelf. 

Nog één keer, Jezus is op Zijn hemelvaartsdag het Kind, dat naar huis verlangt, maar tegelijkertijd de Zaligmaker, Die met de Zijnen verbonden blijft. 

Dat wordt ons duidelijk in de woorden van onze tekst: ‘En Hij leidde hen buiten tot aan Bethanië en Zijn handen opheffende, zegende Hij hen’. Letten wij speciaal op deze zegenende handen. Daarin ligt een volle hemelvaartszegen samengevat. Zij spreken van een gave, maar ook van een opgave. Zij groeten ten afscheid, maar zij drukken bovenal uit, dat Christus bij de Zijnen blijft. 

Handen spreken een woordeloze taal. Sommige oude mensen hebben vereelte handen, met gespannen spieren en gezwollen bloedaders, symbolen van een werkzaam leven. Handen spreken boekdelen. Wij geven iemand, met wie we mee willen leven en voor wie wij misschien geen woorden vinden om hem te troosten, een warme handdruk. En die ene handdruk zegt soms o zo veel. 

Christus heeft, zoals altijd, ook op Zijn hemelvaartsdag sprekende handen. Met die handoplegging, waarmee Hij van de Zijnen scheidt, is alles gezegd. Met deze handen heeft Hij levenslang gezegend. Hij heeft ze op de hoofden van kleine kinderen gelegd, toen Hij zei: ‘Laat de kinderkens tot Mij komen en verhindert ze niet, want derzulken is het Koninkrijk Gods’ (Luk. 18:16). 

Met die handen heeft Hij honderden zieken genezen. Die handen waren uitgebreid geweest aan het vloekhout van Golgotha. Hij had er het werk van de verzoening mee volbracht. De bewijzen, de wonden en littekenen waren er nog in. 

Zijn handen spraken de taal van een opzoekende zondaarsliefde, waarmee Hij voor vloekwaardigen de dood was ingegaan en geworsteld had met het recht van God Zijn Vader. 

Doorboorde handen. Hij heeft ze laten zien aan Zijn twijfelende discipelen na Zijn opstanding: ‘Ziet Mijn handen en Mijn voeten . . ‘. En als Hij dit zeide, toonde Hij hun de handen en de voeten’ (Luk. 24:39 en 40). Ze mochten er de levende en heerlijke Messias in ontdekken. Ze mochten er Zijn liefde uit aflezen. 

En ook nu, nu Hij naar Zijn hemel gaat, houdt Hij ze niet op Zijn rug. Dat had Hij kunnen doen. Maar Zijn jongeren mochten immers gerust weten, dat er ook bij Hem, evenals bij Zijn Vader, niet alleen vriendelijke ogen, maar ook milde handen zijn en dat van eeuwigheid.

‘En Zijn handen opheffende, zegende Hij hen.’ Alles wat die handen verworven hebben, is daarin samengevat. Alles wat die handen aan zaligheid bevatten, laten ze hier achter. Ze zijn naar de discipelen toegekeerd. Open naar de kant van mensen. Alles, wat ze te geven hebben, vloeit eruit als een machtige hemelvaartsgave, Zijn hemels testament.

‘Hij leidde hen buiten tot aan Bethanië.’ Huis van smart, betekent die naam. U weet het, de plaats, waar Lazarus uit zijn graf was geroepen. En daar even verderop: de hof van Gethsemané, waar Jezus Zijn bange worsteling had met de wil van Zijn Vader. En ginds de kruisheuvel Golgotha. En daar in de verte ook de stille hof van Jozef, waar het graf was opengebroken.

Naarmate Christus hoger stijgt, naar die mate lijkt het alsof Hij het steeds meer in één greep heeft, al die heilsgebeurtenissen. En die handen roepen het als het ware de discipelen toe: ‘Dat is nu allemaal voor u’. In de zegen van Mijn verzoeningswerk, in en met Mijn doorboorde handen blijf Ik bij u. Vergeet het nooit! Vlak bij de plaats van Mijn lijden, ligt de plaats van Mijn scheiden.

Hemelvaart is de samenvatting van kribbe, kruis en graf. Machtige gave. Daarmee zegent de Meester. Toen en nu. Voor eeuwig. Er zou veel meer over te zeggen zijn. Ik beperk me echter tot dit ene. Christus is op de dag van Zijn kroning voor Zijn volk meer geweest dan een wuivende koningin op prinsjesdag. Zijn handen, zegenend opgeheven, spreken vooral van een hogepriesterschap dat niet ophoudt.
 Let erop, er staat niet: ‘Nadat Hij hen gezegend had, scheidde Hij van hen’. De zegen die Christus geeft, duurt langer dan een paar minuten. Zolang Hij in ‘t zicht is, is Hij aan ‘t zegenen. En als Hij uit het gezichtsveld verdwenen is, is Hij nog aan 't zegenen. Hij betreedt het hemels heiligdom als een Hogepriester Die verzoening voor God deed, maar Zijn volk inmiddels nooit vergeet. 

U weet natuurlijk, hoe het er vroeger onder oud-Israël met een hogepriester naar toeging. Als deze op de grote Verzoendag verzoening gedaan had voor de zonden van bet volk, door op en vóór het verzoendeksel van de ark zevenmaal het bloed te sprenkelen, kwam Hij uit het duister van het heilige der heiligen, schreed door het heilige heen en legde de zegen op het wachtende volk daarbuiten. ‘De Heere zegene u en Hij behoede u ... !’ Aan Hem was de geur van het offer. Zijn zegenende handen gaven de vromen moed: ‘Maar bij God is de vergeving’. 

Welnu, zo zien wij Christus op Zijn hemelvaartsdag. Onze grote Hogepriester Die voor het geloof nooit uit het gezichtsveld verdwijnt. Want Hij heeft een onvergankelijk Priesterschap. Al zegenend scheidt Hij van hen. De handen van de hogepriester in Israëls heiligdom gingen na een paar minuten weer naar beneden. En dan ging die man naar huis. Volgend jaar was hij er misschien niet meer. Dan stond daar zijn zoon. Het Oudtestamentische priesterschap ging immers van vader op zoon. Een priesterschap naar vleselijke afstamming, tijdelijk bovendien. Als er een uitviel, moest er steeds weer snel voor een nieuwe worden gezorgd. 

Maar bij deze Hogepriester wordt de wacht nooit afgelost. ‘Maar Deze’, zegt Hebreeën 7, ‘heeft een onvergankelijk Priesterschap." Onovergankelijk, staat er eigenlijk. Het gaat niet over van de een op de ander. Het is veilig in Zijn handen. Hij heeft er een opdracht voor gekregen van Zijn Vader en Hij heeft die opdracht zo volmaakt volbracht, dat er nooit meer uitgekeken behoeft te worden naar een tweede. Hogepriester naar de ordening van Melchizédek. Een die Zichzelf overleefd heeft. 

Dat is de hemelvaartstroost voor alle eeuwen. En die is onuitsprekelijk rijk.

Let op Zijn zegenende handen. Kruip er onder. Loop er niet onder vandaan. Zou u wel in deze handen willen zijn? U vrouw? Jij jongen? Beseft u het niet dat het iets vreselijks is om een mens te zijn die in de zegenende handen van Christus niets ziet ? 

Niet gezegend willen worden door Hem, omdat u rijk en verrijkt bent en aan geen ding gebrek hebt. 

U bent wellicht goed gezond. U hebt plezier in uw werk. U doet uw best om voor andere mensen wat te zijn. Maar weet u dan niet, dat God dwars door u heen kijkt en dat Hij de ijdele waan van uw trotse ziel met toorn aanziet? Weet u niet, dat u straks in de handen van een levende God valt, Die de ongerechtigheid niet zien kan? Dan hebt u zich bevonden binnen de reikwijdte van Jezus’ zegenende handen. Maar u hebt nooit ontdekt, hoe noodzakelijk het was, dat deze handen voor u aan het werk gingen. En u zult misschien straks als Ezau roepen : ‘Zegen mij, zegen ook mij . . . !’ Dan, als het onherroepelijk te laat is. 

Zou u wel in deze handen van de hemelvarende Christus willen zijn ? Iemand zegt: ‘Ik weet heel niet, of het wel ook voor mij geldt? Ik beeld het mezelf misschien maar in, als ik mezelf een gezegende van Christus noem.’ Nu, laat ik u dan dit zeggen: ‘Het kan ons inderdaad in ons zoeken naar zaligheid nog zo om onszelf gaan. Het is mogelijk, dat u de hemel wilt binnen gaan, maar de zonde niet verlaten wilt. Het is mogelijk, dat u ook in het vervullen van uw godsdienstige plichten meer uzelf zoekt dan God. ‘Arglistig is het hart meer dan enig ding, ja, dodelijk is het, wie zal het kennen’ (Jer. 17:9). ‘

Maar in één ding kunt u zich nooit vergissen. Wanneer uw hart hunkert naar God, naar Zijn eer, naar vrede in Zijn gemeenschap, laat er dan veel zijn, dat daar tegenin komt, laat satan u met vuisten slaan, laat uw geweten u aanklagen, dat u tegen al de geboden van God zwaar gezondigd hebt en nog steeds tot alle boosheid geneigd bent, Christus heeft een onovergankelijk priesterschap. Er is maar één grond om op te staan. Dat is Hij. Er is maar één Rots die ‘t uithoudt in de stormen des levens. Dat is Hij. 

Kruip onder Zijn handen, al waren uw zonden als die van Petrus, of al twijfelde u als Thomas. Leg uw zaken in Zijn handen. Daar zijn ze veilig. Die handen zijn nog maar steeds zegenend opgeheven. Jezus is van Zijn hogepriesterschap niet te scheiden. 

U zult Hem nooit en nergens kunnen ontmoeten, ontdaan van Zijn Hogepriesterlijk hart. Uw zaak is in de beste handen, wanneer ze in de Zijne is. Zijn Hogepriesterlijke wacht wordt nooit afgelost. Hij kent geen spreekuren. U kunt dag en nacht tot Hem roepen. 

Hij wordt ook nooit moe om met die handen altijd maar weer opnieuw te zegenen. Als wij met onze handen een half uur omhoog staan, moeten ze naar beneden. We krijgen een lam gevoel. Maar de Zijne worden nooit moe. 

Hoe ver raakt Hij soms uit ons gezichtsveld, ook als Zijn genade eenmaal aan ons ziel bevestigd werd. Hoe we ook worstelen, we komen dan geen centimeter dichterbij Hem. Hoe lang we ook bidden, altijd maar weer is er onvrede in ons hart. Hoe zeer worden we soms weer in beslag genomen door de zorgvuldigheden van deze wereld. 

Mag ik ook u vragen: ‘Zou u wel in de zegenende handen van Christus willen zijn?’ 

,Ja’, zegt u, ‘maar ik zie er niets meer van’. Nu, zou u  dan nu naar een ander willen lopen? Maar bij wie zou u het dan wel moeten zoeken? AI verandert u duizendmaal, blijft Hij niet gisteren en heden dezelfde en tot in alle eeuwigheid? Zijn trouw gaat nooit over. Hij is niet alleen een Hogepriester van gisteren. Er ontstaat nooit een leemte in Zijn hogepriesterschap. Hij houdt het eeuwig met Zijn ellendigen uit. Het is bij Hem totaal onmogelijk, wat van ons nog wel eens gezegd moet worden: ‘Uit het oog, uit het hart’. Dat is de onuitsprekelijke rijke hemelvaartstroost. Jezus is niet in het luchtledige verdwenen. U behoeft het nooit meer met een ander te wagen, omdat er maar Een is die alles bij Zijn Vader gedaan krijgt. En dat is Hij. 

Zijn handen opheffende, zegende Hij hen en zegenende, scheidde Hij van hen. Die zegen is voor al Zijn gelovigen, groten en kleinen, die geleerd hebben om door Hem tot God te gaan. 

Tot God gaan wij allemaal. ‘Het is de mensen (u, mij) gezet eenmaal (slechts eenmaal) te sterven en daarna het oordeel’ (Hebr.9:17). Vreselijk te vallen in de handen van deze levende God. Maar als Jezus onze Zaakgelastigde is geworden, als wij in verlegenheid om onze zonden onze handen hebben mogen leggen in de Zijne, dan kunnen wij God nooit meer tegen hebben. 

Het is immers onmogelijk Jezus mee te hebben en God tegen. We lezen, althans in sommige handschriften van de grondtekst: ‘En Hij, Jezus werd opgenomen in de hemel’. Zie ook Hand.1:2. Daar had ook kunnen staan. Hij voer op naar de hemel. Het woord ‘opgenomen’ laat ons zien, dat er sprake is van een Vaderlijke adoptie. Zoals een aardse vader zijn kind optilt en tegen het hart drukt, zo doet ook de hemelse Vader het met dit Zijn Kind. De Vader wekte de Zoon op en gaf daarin Zijn garantieverklaring aan Diens werk. 

De Vader trekt Hem nu ook naar Zich toe in Zijn hemelvaart en aanvaardt in Hem ook allen die onder Zijn zegenende handen besloten liggen. ‘Wie kan dan nog beschuldiging inbrengen tegen de uitverkorenen Gods . . . Christus is het, Die gestorven is, ja, wat meer is, Die opgewekt is, Die ook ter rechterhand Gods is, Die ook voor ons bidt’ (Rom. 8:33, 34). 

Hij heeft Zijn buit binnen. Hij krijgt Zijn bruid eeuwig thuis. In deze hogepriesterlijke handen ligt heel Zijn Kerk vast. Daarmee is ook de toekomst van Gods Kerk op aarde gewaarborgd. Want als Hij zegent, dan is dat meer dan een vrome wens. Zijn zegen is een daad. Het is merkbaar in ons hart en leven. Zijn zegen wordt ook een stuwkracht, waardoor alle arbeid in Gods koninkrijk wordt gedragen. Zijn zegen is niet alleen een gave, maar ook een opgave. 

Vanuit Christus doorboorde handen ontvangt Gods kind niet slechts de vrede van verzoening met God, maar ook de heerlijke opdracht om ermee op pad te gaan. Vanuit de doorboorde handen daalt de Geest van Pinksteren neer. En Hij maakt ons vrijmoedig om Christus’ lege plaats op aarde te gaan innemen. ‘Ik zal u zegenen, wees een zegen’ (Gen. 12:2). Zo ging het met Abraham. Zo gaat het nog. Wees een zegen. 

De geestelijke toestand van ons volk is benauwend. Duizenden zoeken niets hogers dan brood en spelen. Op hemelvaartsdag begraven ze zich in kermispret. En wij zijn geen haar beter. Het moderne westerse heidendom neemt hand over hand toe. Uw linkerbuurman kent Gods Naam misschien alleen in een vloek. En uw rechterbuurman laat zich morgen schrappen van de kerk, omdat hij niet elk jaar een paar guldens betalen wil voor zijn lidmaatschap. 

Men roept: de tijd van het christendom is voorbij. De moderne mens is a-religieus. 

Misschien is dat laatste niet helemaal waar. Misschien dat de hoogmoedige zelfstandige mens van vandaag bezig is wanhopig te vertwijfelen. Misschien zoekt en tast hij als een blinde in het rond om enig houvast te vinden, nadat hij eerst alle vaste waarden overboord heeft geworpen. 

En misschien is dat onze laatste kans om nog iets van Christus te vertellen. 

Wees een zegen! We vliegen naar 't eind. En nog hebben miljoenen op aarde nooit gehoord van die ene Naam, door welke wij zalig moeten worden. Aan wie is dat te wijten? Wees een zegen! Eerst moet het evangelie worden verkondigd onder alle volken. Er is werk in overvloed. 

Op de hemelvaartsdag krijgen we een zendingsroeping mee. U hebt wel gehoord van die jonge meisjes die door Moslims zijn onthoofd op Sulawesi? Satan roert zich geducht. Is de Naam van Christus ook ons zoveel waard, dat we er ons leven voor over hebben ? Zijn er onder ons geen jongens en meisjes die zich zo radicaal en helemaal aan de zegenende Christus kwijt zijn, dat ze alles willen opofferen om nu voortaan ook een zegen te zijn? De velden zijn wit om te oogsten. Waar blijven de jonge mensen die niet uit zucht naar avontuur, maar uit liefde tot de zaak van Christus, erop uit willen trekken en hun Meester willen dienen in de kerk en op het zendingsterrein? Wees een zegen! Denkt het u in, wat het is, als één zondaar voor eeuwig verloren gaat. En vraag u af, wat u voor zo velen die bezig zijn eeuwig verloren te gaan, had kunnen doen, wanneer u slechts een hart had gehad, dat vervuld was van Christus’ liefde en een mond, die overvloeide van Zijn genade. 

Inmiddels gaat het werk van de verhoogde Christus door. Daar zorgt Hij Zelf voor. Niemand kan de Zijnen uit Zijn hand rukken. En Hij maakt Zijn werk in de hemel ook af. 
Onder de stuwkracht van deze hemelse Christus, gaat het door alle weerstanden heen, voort, totdat de grote dag daar is, waarop Hij als een Herder Zijn kudde vergaderen zal uit alle landen en volken. Wij behoeven niet in de war te zitten over een mislukking van Gods zaak op aarde. Het is onmogelijk dat de zegenende Christus niet al degenen thuis krijgt, die Zijn Vader Hem ter zaliging gaf. Want de poorten der hel zullen Christus’ gemeente niet overweldigen. Haar geheim ligt boven, hoog opgeborgen in Hem, die aan de rechterhand van Zijn Vader is, Die ook voor ons bidt. 

Aan die Voorbidder hebben we het te danken, als ook wij met Gods blijde scharen mogen ingaan in de feestzalen van de hemel. Want Hij heeft gezegd: ‘Ik heb voor u gebeden, dat uw geloof niet ophoude’ (Luk. 22:32). Onder Zijn zegenende handen, is het goed toeven. Daar is het uit te houden in de grootste smarten. 

Philip Jacob Spener, een Duitse piëtist uit de zeventiende eeuw spreekt in één van zijn geschriften over een carte blanche die Christus aan de Zijnen geeft. Het is een blanco vel papier. Onderaan op dat papier staat de naam van het Lam Gods, dat de zonde der wereld wegneemt. Een handtekening, met bloed geschreven. En Gods Kind mag dat blad volschrijven met al zijn noden, angst en pijn.

Schrijf maar op: Al uw gebeden, bij dagen en bij nachten. En dien het zo in bij God.

Want de hemelse Christus neemt voor eeuwig al de Zijnen met al hun verdrukkingen voor Zijn rekening. 

Amen. 

� Deze preek is in een enigszins gewijzigde vorm opgenomen geweest in de serie Genade voor Genade; 26e jrg., nr.26 (2 mei 1975)


� Zie de afbeelding


� Dr. J.T. Nielsen schrijft: ‘Hij heft Zijn handen omhoog, vgl.Lev.9:22 en zegent zijn discipelen in een priesterlijk gebaar.’ Zo dr. J.T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas II (serie De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 1983; blz.266. Nielsen wijst er ook op, dat het Evangelie naar Lukas begint met de vermelding van Zacharias de priester die niet zegenen kon en eindigt met de zegenende priester Jezus Christus. ‘Buiten de tempel (het voorhangsel was immers gescheurd), op de Olijfberg waar een nieuw era, het tijdvak van de Gemeente van Jezus Christus begint.’


� Dr. Jakob van Bruggen schrijft:’..alle apostelen keren nu terug in de stad met in hun geheugen als laatste beeld de naar hen toegewende gestalte, de zegenende handen, de bemoedigende woorden. Wie zo vertrekt, is niet vertrokken.’ Zo dr. Jakob van Bruggen, Lucas; het evangelie als voorgeschiedenis (serie: Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; afdeling Evangeliën). Kampen 1993; blz.426.
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