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Preek over Luk.24:52bPRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 47 : 1, 4


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 72 : 8


5. Schriftlezing: Hand.1 : 4 - 14 


6. Gebed


7. Tekst/ thema:


En zij keerden weer naar Jeruzalem


met grote blijdschap (Luk.24:52b)


Hemelvaart-vertrekpunt




1. voor Jezus



2. voor ons


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 68 : 1, 2


10.Prediking


11.Psalm: 110 : 1, 3


12.Dankgebed


13.Psalm: 119 : 23


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.



*
  *
  *
  *

Hemelvaartsdag. In onze gedachten bevinden we ons vanmorgen op de Olijfberg aan de Oostzijde van Jeruza​lem; een beetje dichter bij de hemel. Ieder die ooit een reis naar Israël maakte, herin​nert zich die kostelijke plek. Machtige uit​kijkpost met een schitterend uitzicht op de heilige stad, op de tempelberg. Daar beneden Gethsemané waar Jezus eens zijn bange zielestrijd had. Aan de overzijde het huis van Kajafas de hogepriester en het paleis van Pontius Pilatus.

Vandaag hemelvaartsdag. De jongeren van Jezus hebben zich op de Olijfberg verzameld. En de Mees​ter is er ook. Het is veer​tig dagen na Zijn opstan​ding. Een samenzijn als van ouds. Maar toch ook anders. Anders dan vóór Zijn kruislijden en opstan​ding, toen Hij dag in dag uit met hen verkeerde.

Dit is één van de incidentele ontmoetingen, zoals Hij deze na Zijn opstanding wel meer met de Zijnen had. Hij is er weer in de heerlijkheid van Zijn opstan​dingslichaam. Het lijkt alle​maal wat op die ontmoe​ting eenmaal op de berg der verheerlij​king, toen Zijn gedaante zo straalde en Zijn kleding wit en zeer blinken​de was (Luk.9 : 28vv).

Zonder dat iemand het zegt, beseffen Jezus’ discipe​len, dat zij hun Meester voor het laatst ontmoeten, althans hier op aarde. Dit is de afsluiting van een periode van overgang.

Zoals altijd in de Bijbel is het getal 40 daarvan een symbool; teken van over​gang, van toebereiding, van scholing. Denkt u nog maar even terug aan die 40 dagen die Jezus doorbracht in de woestijn aan het begin van Zijn optreden onder Israël. Zo ook nu. Jezus staat op het punt om over te gaan tot de Vader.

Veertig dagen tussen Pasen en Hemel​vaart zijn genoeg geweest voor Christus om Zijn jongeren in te leiden in de diepe bete​kenis van kruis en opstan​ding, om hen ervan te verzekeren, dat Zijn taak op aarde klaar was en dat Hij voortaan op een ander werkterrein werkzaam zou zijn: aan de rechterhand van de hemelse Vader (Mark.16 : 19).

Hemelvaart is een vertrekpunt. Jezus geeft de Zijnen nog enkele aanwijzingen. Ze mogen Hem terug​verwachten. Hij belooft hen de Heilige Geest. ‘Het is u nut, dat Ik wegga’ (Joh.16 : 7a). ​Nog een enkele gedachtewisseling over de komst van het Ko​ninkrijk van God (Hand.1 : 6vv).

Dan groet Hij hen. Zege​nend heft Hij Zijn handen op. Daarin de tekenen van de nagels waarmee Hij aan het kruis geslagen was. Hij heeft het achter de rug. Hij is er bovenuit. Het zijn Zijn over​win​nings​teke​nen. 

Maar het is ook een af​scheids​groet. Na de veertig dagen waarin Hij Zich met vele ‘gewisse kentekenen’ aan hen vertoond had, is Hij er nu voor het laatst. Dat is aan alles te merken. Zo zal Hij nu voortaan niet meer bij hen zijn.
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Waar zal Hij dan te vinden zijn? Terwijl Hij hen zegent, wordt Hij opgeheven door almachtige handen. Voor hun ogen gaat Hij in de richting van de hemel, het Vaderhuis. Hij wordt opgeno​men, terwijl zij het zien. Geadopteerd door de hemelse Vader. Die haalt Zijn Kind thuis en zet Hem rechts van Zich, op de ereplaats.

Die opvaart/ opneming van Jezus is iets dat niet klein te krijgen is. Het is iets waarbij enkel aanbidding past. Dierbare Jezus, wij staren U na in Uw gang naar het Vaderhuis.

Op een lichte wolkenwagen

wordt de Heer' van d' aard' gedragen;

vaart Hij op naar 's hemels troon.

P. J . Mouton

Uit ‘Geestelijke liederen uit de schat van de kerk der eeuwen; lied 622)

Daar moeten we niets van afdoen. Geloof maar een​voudig, dat de wet van de zwaartekracht waaraan al het leven op aarde gebon​den is, kan worden opgehe​ven door de magneet van de aantrek​kings​kracht van de hemel, van de alle afstanden overbrug​gende Vader​liefde van God.

Ge​loof ook, dat er meer is boven wolken en sterren dan wij met het blote oog kunnen zien en dat er hogere realiteiten zijn dan die wij met onze handen kunnen grijpen.

Geloof het, dat Jezus met Zijn opstandingslichaam te vinden is in de hemel der hemelen.

Hij werd opgenomen, daar zij het zagen. Wat heeft het voor zin om daar vraagtekens bij te plaatsen? Er klinken tegenwoordig op dit punt vreemde gelui​den. Alsof de hemel niet te zoeken en te vinden is boven wolken en sterren.

De evangeliën vertellen er slechts in sobere be​woordingen over. Alleen Lukas doet het echt wat uitvoeriger. Maar in heel het onderwijs van Jezus, alsook in al de geschriften van het Nieuwe Testa​ment staat het als een paal boven water. De Meester is thuis. Aan het begin van het Lukas-evangelie melden engelen in de velden van Efrata de grote blijdschap om de komst van Gods Zoon in het vlees. Aan het eind van dit Evange​lie klinken er weer tonen van grote blijdschap om de Messias van Israël die terugkeert naar Zijn heerlijkheid.

Nog even staan ze daar, de discipelen. Nog een bemoedi-gend woord van engelen. En dan gaan ze weer. Naar de plaats waarvan Jezus had gezegd, dat ze daar moesten wachten. Naar Jeru​zalem. Daar hadden ze nog wat te goed. En van daaruit zouden ze verder moeten, de wereld in.

En wat lezen we dan in de tekst van deze Hemel​vaartspreek? Zij keerden weer naar Jeruzalem met grote blijdschap. Dat klinkt vreemd. Het zou te verstaan zijn, als Lukas geschreven had, dat de discipelen bedroefd naar huis gingen.

Afscheid ne​men is toch altijd iets weemoe​digs? Daar horen tranen bij. Als een geliefde schoolmeester die met hart en ziel verbonden is aan de kinderen op school, ver​trekt, is niemand toch zeker blij? Als een beminde dienaar van het Woord die een trouwe pastor is, uit de gemeente weg​gaat, is niemand blij.

Maar hier gaat het anders. Hier geen weemoedige tranen. Hier lezen we van blijdschap. Maar van​waar dan die blijdschap van Zijn jongeren, als Jezus hen ver​laat? Hoe kan het feest zijn bij hen van binnen?

Ik meen daarvoor twee redenen te kunnen noemen. En die twee dingen zijn ook voor u en voor mij de redenen waarom wij vandaag blij kunnen zijn.

1. Jezus' vertrekpunt (Zijn terugkeer tot het Vader​huis)

In de eerste plaats: Hemelvaart is noch voor Chris​tus' jonge​ren noch voor iemand die het leven in Hem heeft gevonden, een oorzaak van droefheid. Omdat Hemelvaart het vertrekpunt is van Jezus naar het Vaderhuis. Hij sluit een periode van werkzaam​heid op de aarde af. Hij begint een nieuw tijdperk van bezig​he​den op een ander terrein.

Daar heeft de Meester Zelf ons over geïnformeerd. 'Ik ga heen tot de Vader' (Joh.16 : 16). ‘Uw droef​heid zal tot blijdschap worden...; en niemand zal uw blijdschap van u nemen’ (Joh.16 : 20 slot; 22 slot).

Jezus’ heengaan van de aarde is geen uitvaart: ‘Wir setzen uns mit Tränen nieder.’ Niemand hoeft Petrus en Tho​mas...te condo​le​ren. Jezus’ heengaan is een opvaart. Dit vertrekpunt is een hoogtepunt. Een nieuw begin. 

Stellig is het geloof in het hart van Christus’ volgelingen in de heilrijke betekenis van Zijn dood, van Zijn opstanding en hemelvaart - door het onder​wijs dat Hij hen Zelf heeft gegeven - ge​groeid. Hij heeft het hen voortdurend uitgelegd. In de opper​zaal. In de veertig dagen tussen Pasen en Hemelvaart.

Het zal hen steeds duidelijker zijn gewor​den: De Meester gaat wel heen, maar niet omdat Hij niets meer te doen heeft. Hij gaat Zijn werk bij de Vader voortzetten. Hij heeft nog wat meer te doen dan altijd bij ons op aarde te blijven. Wees blij.

Er kan zelfs grote blijdschap in ons hart zijn, als wij Jezus op Golgotha zien sterven. Zijn daar volbrachte werk is voor al Gods kinderen een oor​zaak van eeuwige vreugde, omdat Hij hen in die weg verlost heeft van een eeuwige ondergang.

Maar zal er dan geen grote blijdschap in ons hart zijn, ge​meente, als wij Jezus’ hemelvaart bij hoger licht zien: als een heen​gaan naar de Vader, naar de plaats van Zijn heerlijk​heid? Dat is de plaats van Zijn herkomst. Dit is ook de plaats van Zijn be​stemming. Denk aan wat Hij er Zelf van zei in het Joodse sanhedrin: ‘Van nu aan zal de Zoon des Mensen gezeten zijn aan de rechterhand der kracht Gods’ (Luk.​22 : 69).

Wie gunt Hem, na Zijn volbrachte werk op aarde, niet van harte die hogere heer​lijkheid? Daar rechts van de hemelse Vader zit Hij als de Koning van ‘t heelal. Hij heeft alle macht in hemel en op aarde (Matth.28 : 18). Stralend middel​punt van alle aan​bidders rondom Gods troon.



Eens buigt zich ook alles voor Jezus in 't stof;



de engelen zingen voortdurend Zijn lof.

Eduard Gerdes (1821 – 1898)

Uit ‘Geestelijke liederen uit de schat van de kerk der eeuwen; lied 622)

Wij delen graag in de vreugdevolle thuiskomst van de Zoon bij de Vader.

Maar er is nog iets anders. En dat moet voor de jongeren van Christus en ook voor u allen voor wie de Heere Christus de toevlucht van het hart is geworden, vandaag de diepe bron van blijd​schap zijn.

Op de hemelvaartsdag gaat er niet alleen een Kind naar het Vaderhuis. Hier gaat de God-menselijke Middelaar Jezus Chris​tus naar ‘s hemels troon: God en mens in één Persoon. Mozes, de Middelaar van het Oude Verbond was er reeds. Maar Jezus Christus overtreft hem. Het is voor het eerst dat er in de hemel zo’n Middelaar als Hij binnenkomt: Gods Zoon met een (ver​heer​lijkt) menselijk lichaam.

Daar, gemeente is Jezus Christus onze Vertegenwoor​diger en Pleit​bezorger. Daar hebben wij (in Hem) ons vlees tot een zeker pand (bewijsstuk), dat Hij als het Hoofd ons, Zijn lidmaten, ook tot Zich zal nemen (Heid.Cat., Zondag 18). Dat is een groot wonder, een rijke troost voor alle aange-vochtenen onder ons die God niet onder ogen durven te komen om hun vele overtre​dingen van Zijn heilige wet. Hebt u daar ook wel eens zorg om? Is het u nooit een wonder geworden, als u een plaats gegund wordt aan Jezus’ voeten in het Vaderhuis?

Wat ik u vragen wil: zie omhoog met de discipelen op de berg der Olijven. Staar die gezegende Messias Jezus na. Wees blij, als u het de apostel Paulus hoort zeggen: ‘Wie is het, die ver​doemt? Christus is het, Die gestorven is; ja wat meer is, Die ook opgewekt is, Die ook ter rechterhand Gods is, Die ook voor ons bidt’ (Rom.8 : 34). Hij mag uw Zon zijn, die hoog aan de hemel straalt. In Hem is uw leven verborgen in God.

Zijn eeuwige aanwezigheid bij de Vader is voor al Gods zwerve​lingen op aarde het rustpunt van hun hart. Hij heeft de vuile zaak van de zondaar tot de Zijne gemaakt. Deze Advocaat bij de hemelse recht​bank pleit voor een gewonnen zaak. Hij zit daar niet met de handen in de schoot en nog minder met de handen in het haar. Christus is Triomfator.

Zo is dan de Hemelvaart: Jezus’ vertrekpunt. U kunt Hem voort​aan vinden in het huis van Zijn Vader. Laat er geen dag voorbijgaan, gemeente, zonder in meditatieve overdenking nabij Hem te zijn.

Met Hemelvaart vertrekt Jezus van de aarde. Maar Hij neemt al de Zijnen mee. De apostel Paulus spreekt daarvan in Efeze 2 : 6, waar hij schrijft: ‘Hij heeft ons mede opgewekt en heeft ons mede gezet in de hemel in Christus Jezus’. Hij heeft Zijn beminden eeuwig in Zijn hart. Hij kan ze nooit vergeten. Ons domicilie is in de hemelen. Ja,



Eer uw zwerftocht was begonnen,



lag uw feestkleed reeds gesponnen.

Is dat geen reden om blij te zijn? Met onze oudste Broeder thuiskomen aan het Vaderhart van God. Zich inbegrepen weten in Zijn kruisdood: genade voor de grootste der zondaren. Zich meegenomen weten in Zijn opstanding uit de dood van ons zon​daarsbe​staan: opgewekt tot een nieuw leven. En ook in al onze aanvechtingen en bangste zielenood zich als bruid met de ten hemel varende Christus opgehe​ven weten door eeuwige Vader​armen en in Hem thuis​ge​bracht te zijn aan Gods Vaderhart.

Zeg het tegen de duivel: ‘U hebt niets over mij te vertellen; ik ben allang bij mijn Vader thuis. Jezus weet er alles van. Hij kent mijn verborgen tranen. Hij peilt mijn doodsang​sten. Ga het maar vragen bij Hem’.

In Christus thuisgekomen bij de Vader. En het dan ook geloven, dat, ‘als mijn oog eens breekt’, ik mag thuiskomen in het Vader​huis, omdat Christus beloofd heeft: ‘En Ik, zo wanneer Ik van de aarde zal verhoogd zijn, zal hen allen tot Mij trek​ken’ (Joh.12 : 32). Geloven, dat ‘mijn ziel na dit leven van stonden aan tot Chris​t​us, haar hoofd zal opgenomen worden’ (Heid.Ca​t., Zondag 22; vr. en antw. 57 a). Moet dat voor Chris​tus jongeren ook niet een oor​zaak van blijd​schap zijn geweest?


Nu reis ik getroost onder 't heiligend kruis,


naar 't erfgoed daar Boven in 't Vaderlijk huis.





(McCheyne)

Ds.v.​d.Veer, de voorzit​ter van de EO scheef: ‘De discipelen werden niet getroost met de bood​schap dat zij over een poosje ook naar de hemel moch​ten, maar met de boodschap: Hij komt terug.’ Maar zo wordt er immers een valse tegenstelling gemaakt? Heeft de apostel Paulus die altijd sterk geloofd heeft in de spoedi​ge wederkomst van Christus, niet tegelijk ook verkondigd, dat als ons aardse tenthuis gebroken wordt, wij een gebouw van God hebben, een  Huis niet met handen gemaakt, maar eeuwig in de hemelen? 

Zijn er niet, wellicht ook in uw eigen gezins- en familiekring de kleintjes van wie u mag zeggen: 'Vroeg gestorven, vroeg bij God?



Maar ‘t vrome volk, in U verheugd,



zal huppelen van zielevreugd’,



daar zij hun wens verkrijgen.



Hun blijdschap zal dan onbepaald



door ‘t licht dat van Zijn Aanzicht straalt,



ten hoogsten toppunt stijgen.



Heft Gode blijde psalmen aan;



Verhoogt, verhoogt voor Hem de baan,



laat al wat leeft Hem eren!



Bereidt de weg, in Hem verblijd,



die door de vlakke velden rijdt:



Zijn naam is Heer' der heren.







(Ps.68:2 ber.)

Mag ik u vragen: weet u zich met al Gods kinderen van alle tijden een zwerveling van God op aarde? Kunt u vandaag net zo blij zijn als Chris​tus’ jongeren? Wat kan de oor​zaak ervan zijn, dat u weinig of niet geniet in het geloof, dat Jezus bij Zijn Vader thuis is?

Kan het zijn, dat het accent in uw leven te veel ligt op alles wat u op de aarde hebt? In uw bezit, uw huis, uw werk, in mensen om u heen? Mag u ‘t niet waarderen? Mag u er de Heere niet voor danken en er Hem mee dienen? Zeker, maar hebt u het ook geleerd om te bezitten als niet bezittende? Moet de hemel voor de aarde vergeten worden? Zijn wij soms als blinde mollen die altijd in de aarde wroeten en het daglicht niet kunnen verdragen? Mogen de pinnen van onze le​venstent wel zo diep in de grond? Bent u ooit een vreemdeling op de aarde geworden? Is hemelverlangen bij u net zo zeldzaam als bij alle godver​geters van deze tijd?

En weegt uw vreugde om wat u in de hemel mag bezit​ten in het Hoofd Jezus Christus, dan niet zwaarder dan al die kleine vreugden om wat u op aarde hebt? John Bunyan zei eens, toen hij zicht kreeg op wat er in de hemel voor hem bewaard was, dat hij zijn goud thuis in zijn koffers (in de hemel; in Chris​tus) zag liggen en dat hij daarvan op aarde slechts het kleine geld te verteren kreeg. 

Nog eens, wat kan de oorzaak ervan zijn, dat u zich vandaag niet blij voelt? Kan het ook zijn, dat u meer vermaak hebt in uw hoge dunk van uzelf dan over Zijn grote Naam? Bent u mis​schien nog een mens die flinke handen aan het lijf hebt, waarmee u zich door al uw problemen denkt heen te worstelen? En moet u dan niet vrezen, dat u straks, als Jezus weder​komt, ook niet blij kunt zijn. Ziet u dan niet op tegen de dag van het grote oordeel?

Nog eens, wat kan de oorzaak ervan zijn, dat u zich vandaag niet blij voelt? Kan het zijn, dat u uw eerste liefde kwijt bent, omdat u in zoveel opzich​ten hebt toegegeven aan uw zelfzuchtig be​staan? Wilt u dan toch nog op eigen kosten zalig worden? Is daarom voor u de hemel zo vaak een gesloten hemel?

Kan het ook zijn, dat u zich zo onzeker voelt, omdat u nog niet geleerd hebt om uzelf met een radicale en ongereserveerde overgave aan Christus uit te leveren? Waarom eet u nog maar steeds van twee wallen? En is het daarom wellicht, dat u het gevoel hebt van Godsverlating?



Jezus, Bron dier hemelvreugde,



die ons hart eens smaken zal.



wat ons ooit op aard verheugde,



Gij verheugt ons boven al!



daar Gij ons reeds hier bereidt



voor des hemels heerlijkheid,



waar w’ ' U eeuwig lieven, loven;



Jezus, trek ons hart naar boven 




(Jodocus van Lodensteyn, 1620 - 1677)

(Uit ‘Geestelijke liederen uit de schat van de kerk der eeuwen; lied 311)

Uw blijdschap zal groeien naarmate uw geloof groei​t, het geloof, dat u in de hemelse Christus de Koning te rijk bent.

De discipelen keerden weer naar Jeruzalem met grote blijd​schap.





*
*
*

2. Ons vertrekpunt (gij zult Mijn getuigen zijn)

Maar dan nu het tweede. Er is mijn inziens nog een bron te noemen, waaruit de blijdschap van Christus’ disci​pelen voortkwam.

Hemelvaart is vertrekpunt voor Jezus. Maar net zo goed ook vertrekpunt voor de discipelen. Zij maak​ten rechtsomkeert. Ze gingen terug. Niet naar Galilea, zoals na de opstanding van Jezus. Zelfs Petrus zei niet: ‘Ik ga vissen’.

Nee, geen terugkeer naar hun vroegere leven. Maar naar de stad waar een tempel stond, plaats van samenkomst van de gemeente. Om daar de Heere te loven. Blijdschap wil zich uiten. En waar kan men dat beter doen dan hier. Ik zal met vreugd’ in 't huis des Heeren gaan...Aan het begin van het Lukas-evangelie lezen we van ontmoetingen in de tempel: Simeon, Anna die God loven om het Kind Jezus. Aan het slot zijn er weer de Godlovers in de tempel: Johannes, Jakobus...; Maria's, kinderen.

Maar daar is nog iets. In het korte onderhoud dat Jezus met de Zijnen had, voordat Hij afscheid van hen nam, zei Hij: ‘Gij zult Mijn getuigen zijn’. ‘Ik heb nog wat te doen, bij Mijn Vader in de hemel. Maar jullie hebben ook nog heel wat te doen, op de aarde. Begin in Jeruzalem en dan maar verder: Judea, Samaria, ja tot aan de einden der aarde.’ De Olijfberg is Jezus’ uit​zendbureau. Jezus zendt Zijn jongeren uit als ambassadeurs.

Gij zult Mijn getuigen zijn. Heel de wereld moet het weten, dat er maar één Naam is onder de mensen gegeven tot zaligheid.

Een mooie opdracht die ieder van ons heeft te vervullen. Iets om naar uit te zien. Ik kan me geen goed christen voorstellen die niet steeds ook aan de Heere vraagt: ‘Geef me wat te doen’.

De ten hemel gevaren Christus geeft ons veel om van te genie​ten. Dat mag. Petrus, Johannes, Jakobus hadden op de berg der ver​heerlijking een voorproef van de hemel gehad. Geen wonder, dat Petrus toen drie tenten wilde bou​wen: voor Mozes, voor Elia en voor Jezus. De Heere geeft ons op aarde wel eens een voorsmaak van de hemel. En hoe graag houden wij dat dan vast. Hoe blij kan een mens daarmee zijn.

Maar er is ook veel te doen. Werk in overvloed. En daar kunnen we ook blij mee zijn. Wanneer wij iemand blij maken, worden we zelf ook warm van binnen, nietwaar? Christus’ discipelen hebben er stellig naar uitgezien om op pad te gaan voor hun Meester. Hun handen jeukten als het ware om iets voor Hem te doen.

Zij keerden weder naar Jeruzalem met grote blijd​schap.

Er is hier vanmorgen een kind in de kerk. Die zal het wel begrijpen. Als je vader vraagt, of jij iets voor hem wilt doen, doe je dat toch zeker graag?! Je vindt het fijn, als je vader tegen je zegt: ‘Dat kan jij zeker wel?’ Hij stelt ver​trouwen in je.

Maar misschien is er hier ook vanmorgen een volwas​sene in de kerk die het niet helemaal begrijpt. U vraagt: zagen de disci​pelen van Jezus er dan niet ook erg tegenop om getuigen te zijn? U denkt mis​schien: Zij zullen wel aan de slag zijn gegaan, omdat ze geen ‘nee’ wilden zeggen. Maar weigerden ze diep in hun hart niet liever deze dienst aan hun Mees​ter? Was die opdracht van Jezus om getuigen van Zijn opstanding te zijn niet een ‘onbegonnen werk’, een onuitvoer​bare taak? Voor een eenvoudige vis​sersman als Petrus, voor een man die nogal eens gauw de moed liet zakken zoals Thomas? 

Hoe moesten zij dat redden in de Joodse wereld voor welke een gekruisigde Messias een ergernis was en die al weldra vervol​gingen op touw ging zetten (Petrus in de gevangenis, Stefanus gestenigd, Jakobus, de broer van Johannes onthoofd). Hoe moes​ten zij het redden, als zij in Samaria zouden komen waar men hen vroeger al eens herberg geweigerd had? En hoe moesten zij getuigen in de landen rondom de Middel​landse Zee waar men niet te​recht kon met He​breeuws en vaak ook niet met Grieks? En in Athene waar de Griekse geleerden zetelden, voor wie een ge​kruisig​de en opge​stane Zalig​maker de dwaasheid gekroond was?

Natuurlijk hebben ze er ook wel tegenop gezien. Wat dat be​treft was hun vroe​ge​re leven op de zee van Tiberias met al zijn ontberingen toch net iets aantrekkelijker geweest.

Natuurlijk is dat ook best iets om tegenop te zien: getuigen zijn. Als wij de zending ingaan en alle com​fort moeten verge​ten en er wellicht soms zelfs ons leven voor over moeten hebben; nog maar gezwe​gen over alle mogelijke taalbarrières. Natuur​lijk zien we er tegenop, als wij op ons werk met ongelo​vige collega’s te maken hebben, die van geen God en gebod willen weten. Hoe moeten wij spreken, wil het overkomen? En het meeste zullen wij er tegenop zien, als wij onszelf nog zo onzeker gevoe​len en dagelijks worstelen om met God in het reine te komen. 

Het is gemak​kelijker gezegd dan gedaan: getuigen zijn van Jezus Christus. In een postmo​derne wereld waarin de mens zich de vrijheid toestaat om te geloven naar eigen believen, mits hij er maar zich​zelf bij blijven kan en zijn gevoelens niet ge​krenkt worden.

Maar hoe kan er dan toch geschreven staan van de discipelen, dat zij met grote blijdschap naar Jeruzalem terugkeerden, ook omdat ze van hun Mees​ter zo’n geweldige opdracht hadden gekre​gen?

Omdat de Meester hen eigenlijk meer een belofte had gegeven dan een bevel, toen Hij zei: ‘Gij zult Mijn getuigen zijn. Ik zal ervoor zorgen, dat u het bent. Daar sta ik voor in. Mijn Geest zal u leren wat u spreken moet, zelfs voor koningen en keizers. In die Geest blijf Ik bij u. En zonder Mij kunt gij niets doen. Het hoeft niet ook. Die Geest stuurt u als een kompasnaald die altijd naar het Noorden wijst.’

Is dat niet iets geweldigs? Mag dat niet ook onze ervaring zijn? Beleeft u er niet grote vreugde aan, als u de genade krijgt om de Naam des Heeren te belijden? Aangevuurd door de liefde. Met een ijver die u zelf niet opwekte. Het kan zijn, dat uw moedeloosheid en uw twijfel u de mond snoeren, zodat u niet spreken kunt en dat u tegelijk toch ook niet zwijgen kunt, omdat God u vrijmoedig maakt.

Zo zijn ze er ook vandaag. In Israël: Jezus als de Messias-belijdende Joden die volgens hun volksge​noten de naam van Jood niet waard zijn, maar die het niet kunnen laten om onder hun eigen volk rond te roepen, dat Jezus de Joodse Messias is.

Zo zijn er ook vandaag onder ons. De duivel fluis​tert het hun vaak in: houdt er maar mee op; want wie gelooft het eigenlijk nog?! En toch kunnen ze er niet over ophouden. Ze zijn er onder ons. Bent u er één van? Begin maar dichtbij huis. In uw gezin. Jouw broer die altijd zo onhebbelijk reageert. Wat heeft die jongen toch?! Probeer eens met hem te praten. Durf de naam van Jezus eens te noemen. Bid eens met hem samen.

Het ligt niet altijd in veel woorden. Toen Mozes van de Sinai kwam - uit de gemeenschap met God - , blonk zijn aangezicht. De kinderen van Israël konden hem niet aanzien, zo aanzienlijk was hij. Wel, wie de gemeenschap met de verhoogde Christus mag kennen, mag ook zo'n blinkend aangezicht heb​ben. Aanzienlijk mag hij zijn. De buitenwacht mag het opmerken.

Hoeveel tijd hebben wij nog om te doen wat onze Meester ons opdroeg? Er is in elk geval geen tijd te verliezen. Vergeet niet: als u niet getuigt, als u er nooit eens wat van zegt, als u anderen naar het eeuwig verderf ziet gaan, wordt uzelf niet blij en maakt u anderen niet gelukkig.

En zij keerden weer naar Jeruzalem met grote blijdschap. Nog een keer: die blijdschap lag veran​kerd in hun hemelse Hoofd. Wat een zegen, gemeente, als u dat ook weten mag. Het Hoofd is boven water. En zolang als het Hoofd boven water is, kan ik niet verdrinken.

Hemelvaart. Vertrekpunt voor Jezus. Vertrekpunt voor mij. Af​scheid nemen doet geen pijn. Zo niet. Hij zendt mij uit. Hij zendt Zijn Geest. En weldra komt Hij Zelf terug. Dan maakt Hij alle dingen nieuw.

Jezus, trek ons hart naar boven.

Intussen houden wij het alleen uit, als wij met Kohlbrugge mogen zeggen:

‘Daarom wanneer ik sterf - ik sterf echter niet meer - en iemand vindt mijn schedel, dan predikt deze schedel hem nog: Ik heb geen ogen, toch aanschouw ik Hem; ik heb geen hersenen noch verstand, toch omvat ik Hem; ik heb geen lippen, toch kus ik Hem; ik heb geen tong, toch zing ik Zijn lof met u allen die Zijn Naam aanroepen. Ik ben een harde schedel, toch ben ik geheel week en versmolten in Zijn liefde; ik lig hier buiten op de Godsakker, toch ben ik binnen in het paradijs. Alle lijden is vergeten! Dat heeft ons Zijn grote liefde gedaan, daar Hij voor ons Zijn kruis droeg en uitging naar Golgotha.’



Alles moet voor Hem zich buigen,



ied’re tong Zijn lof getuigen



en Hem eren als Gods Zoon.

P. J . Mouton

Uit ‘Geestelijke liederen uit de schat van de kerk der eeuwen; lied 622)

Amen

