Preek over Luk. 2:36-38

ORDE VAN  DIENST (OUDEJAARSAVOND)

1.   Votum en groet

2.   Psalm 84:1, 2

3.   Wet des Heeren / Apost.Gel.

4.   Psalm 65:2
  / Ps. 92:8

5.   Schriftlezing  Luk. 2:25-38

6.   Gebed

7.   Psalm: 103:8,9

Tekst : En er was Anna, een profetes, een dochter van Fanuël, uit de stam van Aser; deze was tot grote ouderdom gekomen, welke met haar man zeven jaren had geleefd van haar maagdom af En zij was een weduwe van omtrent vier en tach​tig jaren, dewelke niet week uit de tempel met vasten en bidden, God dienende nacht en dag. En deze, daarbij komende, heeft insgelijks de Hee​re beleden en sprak van Hem tot allen die de verlossing in Jeruzalem verwachtten​. Luk. 2:36-38


Verdeling van de preek

Anna,

1. Haar verleden

2. Haar heden

3. Haar toekomst

8.   Inzameling der gaven

9.   Prediking

10. Psalm 27:2 en 3

11. Dankgebed

12. Psalm 130:4
13. Zegenbede


Net enkele korte zinnen schetst Lukas de evan​gelist ons het leven van Anna. Met Simeon sa​men vormt zij een tweetal in de tempel dat de pas geboren Christus in de armen neemt en mag aanprijzen. ‘Op de mond van twee of drie getuigen zal de zaak vaststaan’ (Deut. 19:15b).

1. Haar verleden
Mag ik haar aan u voorstellen?Een vrouw die in Jeruzalem woont, maar afkomstig is uit het hoge Noorden.Van de stam van Aser, ‘een stam die als laatste genoemd wordt in Deuteronomium. Maar het wordt dikwijls waar, dat de laatsten de eersten zullen zijn’ (H.F.Kohlbrugge). Vgl. Deut. 33:24. Een weduwe, al heel lang. Lukas vertelt, dat zij gehuwd is geweest. Misschien heel gelukkig. Maar tege​lijk heel kort. Niet meer dan zeven jaren. Leef het u in. Zeven zonnige huwelijksjaren.Maar daarna: eenzaamheid, moeite en verdriet. Kinderen heeft ze vermoedelijk niet gekregen. Ze is ook nooit hertrouwd. Ze heeft dus levenslang voor zichzelf moeten zorgen. Ze genoot geen weduwepensioen. Want zoiets bestond er nu eenmaal in die dagen niet.

Daarmee is al heel wat van Anna verteld. Ze zou er zelf misschien een dik boek over hebben kunnen schrijven. Naar er is nog iets bijzonders aan dit levensrelaas toe te voegen. De laatste dag van haar leven nadert. Ze is nu 84 jaar. Voor die tijd - denk ik - een hoge leeftijd. Of is ze nog veel ouder? We kunnen namelijk de tekst van Luk. 2:37 ook aldus lezen: en zij was nu reeds omtrent 84 jaren weduwe. En dat betekent dan, dat zij 84 + 7 jaren (91 jaar) geleden getrouwd is. En als ze  er vroeg bij is geweest (in die dagen bepaald niet abnormaal) en op haar 15e reeds tot een trouwdag is gekomen, dan moet ze dus 106 jaar oud zijn geweest. Inderdaad op grote ouderdom. Zij was dan zeker één van de oudste inwoners van Jeruzalem.

En daarmee hebben we dan nog maar iets van Anna verteld. Maar wel iets waar mensen van​daag hun eigen leven in terug kunnen vinden. U misschien ook. U hebt de leeftijd van de zeer sterken overschreden. U hebt het wellicht ook meegemaakt, dat uw levensgezel(-lin) u ontviel. En u moest alleen verder. Niet onverzorgd. Maar wel alleen. Kinderloos ook.

Moeite en verdriet. Daarmee is uw leven te typeren. Geen pen kan dat in feite beschrijven. Intussen zijn ook de meesten van uw familieleden, vrienden en kennissen u reeds ontvallen. En wanneer zal het uw beurt zijn om af te reizen? Wat hebt u eigenlijk nog te wachten?

Aan het eind van een jaar komt het alles weer boven. U bladert nog eens even terug in uw levensboek.. Er komen foto’s op tafel. Gevoelens van diepe dankbaarheid om alles wat God u gaf. ‘Ik zal mijn God psalmzingen, terwijl ik nog ben’ (Ps. 146:2b). Maar ook gevoelens van weemoed om alles wat u moest loslaten en inleveren.

We behoeven trouwens niet zo oud te zijn als Anna om er op een dag als deze een diepe in​druk van te hebben, dat ons leven op aarde wei​nig meer is dan een weduwebestaan.

Wat heeft het voorbijgegane jaar ons gebracht? Was er één dag in het afge​lopen jaar waarin u niet een kruis had te dra​gen? Er kwam misschien zelfs een onoplosbaar levensraadsel bij. Een verbroken huwelijksgeluk. Een ideaal dat aan scherven ging. Een lichame​lijke kwaal die u eindeloos moe maakt, elke dag. Kinderloosheid. Werkeloos-heid. Stille armoede. En zoveel waar de buren niet van weten.

Als we terugkijken, is er veel waarover we ons zorg maken. Niet alleen in ons persoonlijk leven. Maar ook in wereldverband. Overal geweld, chaos, oorlog en terreur; internationaal terrorisme dat onverhoeds de kop opsteekt met een nasleep van duizenden doden. De vrede op aarde waarvan de engelen in Efrata’s velden zongen, lijkt ver te zoeken. En een nieuwe wereldorde waarvan gedroomd wordt, is verder weg dan ooit. De ellende stapelt zich op. Honger en aids in Afrika, toenemend antisemitisme, vervolging van christenen in Noord Korea en Zuid Sudan. Verruwing van de zeden in de westerse wereld; er wordt openlijk gespot met God en godsdienst met een beroep op de vrije meningsuiting. Intussen neemt de vervuiling van het leefmilieu hand over hand toe; zal de opwarming van de aarde tenslotte niet het menselijk leven onmogelijk maken? En dan zijn daar ook de natuurrampen die de mensheid bedreigen. Een zeebeving (9.1 op de schaal van Richter) in de Indische Oceaan: bijna 300.000 doden in India, Shri Lanka, Thailand, Sumatra….

En zo gaat dan de tijd voort. Uren, dagen, maanden, jaren vliegen als een schaduw heen. Ons leven lijkt op het omslaan van een bladzijde van een boek. Wij vliegen daarhenen. Waarheen? Een besef van vergankelijkheid, van betrekkelijkheid van al het aardse, soms ook van doelloosheid en zinloosheid van ons bestaan bevangt ons. IJdelheid der ijdelheden. Het is van belang, dat we daar allemaal op tijd erg in krijgen. Hier beneden is het niet. We leven immers op een gevloekte aarde. En ieder van ons mag de hand wel in eigen boezem steken. Wat hebben we ervan gemaakt in het voorbije jaar? Hebben wij het bestaan leefbaar gemaakt? Of hebben wij door on​ze zonden de oordelen van God over ons ingeroepen? Ieder kere tot zichzelf in. Wij allen hebben in diepe ootmoed te buigen voor de ho​ge God.

Het verleden van Anna. Wat was het ten diepste? Ons verleden, wat leverde het op?

2. Haar heden

Maar we kunnen hierbij niet blijven staan. On​ze Bijbel vertelt iets meer van Anna. Iets be​langrijks voor u en voor mij. Anna leefde namelijk niet steeds met haar gedachten in wat voor​bij was gegaan. Zij bleef niet alsmaar bij haar verlies staan. Bejaarde mensen doen soms niet anders. Zij leven niet meer in het hier en nu.

Maar zo was het niet met Anna. Zij had op haar gemis kunnen zien. Ze zou zich verbitterd hebben kunnen terugtrekken in haar huisje. Niemand gaf toch immers meer om haar? En wie had er nu ei​genlijk nog wat aan zo'n uitgeleefde vrouw? Was ik maar…Doodsverlangen. Een opgebrand kaarsje.

Maar niets van dat alles. Wat doet Anna? Zolang als ze nog lopen kan - al is het strompelend - gaat ze de straat op. Richting de tempel. ‘Kijk, daar gaat ze weer’, zullen de mensen gezegd hebben. Kohlbrugge veronderstelt, dat zij ‘ergens op een dakkamertje in de stad heeft gewoond en de gelegenheid gebruikte, zo dikwijls de tempel openstond, om deze te bezoeken en zich daar op te houden in de voorhoven en kamers van de tempel; want slechts daar was het haar geoorloofd binnen te gaan, niet in het binnenste voorhof en het heilige.’ Ook is wel verondersteld, dat Anna een kamertje mocht bewonen in een van de bijgebouwen van de tempel.

In elk geval is zij in Gods huis een bekende verschijning. Ze ontbreekt er geen dag. Weer of geen weer. In de voorhof van de vrou​wen voelt ze zich thuis. Daar zit ze stil te mediteren over de betekenis van de offers die door de priesters worden gebracht. Over het wonder van Gods gena​dige tegenwoordigheid. Daar kan een mens toch zeker zijn hart aan ophalen?!

Maar ‘t is mij goed, mijn zaligst lot,

nabij te wezen bij mijn God.

‘k Vertrouw op Hem geheel en al,

de Heer’, Wiens werk ik roemen zal.

(Ps.73:14b ber.)

In de tempel is er voor Anna altijd weer wat nieuws te beleven. Nieuws uit de eerste hand. Nee, ze voelt zich niet uitgerangeerd. Ze leeft geen dag te veel. En wat ze vooral ook doet, is bidden. Misschien had ze het geleerd van haar vader Fanuel. Een naam die herinnert aan Jakobs worsteling met God te Pniël. Worstelen met God. Anna laat er soms haar eten voor staan. Dan vast ze. Ze haat het vadsige bestaan van een veelvraat die op zijn oude dag alleen maar weet te eten, te drinken en vrolijk te zijn. Ze bidt. En vraag dan niet wat die oude vrouw allemaal te bidden zal heb​ben gehad. Gebedsstof in overvloed voor iemand als Anna. Want wat denkt u dan van al die mensen die ze dagelijks in de tempel ont​moet? Die zullen haar op de ziel gebonden zijn geweest. Hoe velen kwamen daar niet elke dag om hun noden voor de Heere neer te leg​gen. Denkt u maar aan de naamgenote van Anna van wie we lezen in 1 Samuel 1: Hanna die ooit in Gods heiligdom kwam bidden om een kind. Kortom – zoals J.C.Ryle schrijft – ‘Anna spreekt steeds met God als met haar beste Vriend’.
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Ja, maar één ding is het toch vooral, dat het gebedsleven van Anna stempelt. Ze hamert als​maar op hetzelfde aambeeld. ‘Heere God van Abraham, Izak en Jakob’, zegt ze, ‘U hebt het beloofd. U hebt nog een oud beloftewoord in te lossen. Waar blijft toch onze Messias?’ Anna is er één uit die twaalf geslachten waarvan Paulus later spreekt tegenover koning Agrippa( (Hand. 26:6v) die ‘gedurig nacht en dag God dienende, verhopen te komen tot de hoop der belofte die van God tot de vaderen geschied is’. Uitzien naar de komst van de Messias. Hunkeren naar de dag van de grote verlossing. Zie de afbeelding: Anna, geschilderd door Rembrandt.

Zo dient Anna God. Het komt in de Bijbel meer voor, dat vrouwen bij de ingang van het huis van God dienst doen. In Ex. 38:8 lezen we ervan. Indertijd tijdens Israëls woestijnreis was een grote menigte van vrouwen bij de ingang van de tent der samenkomst gekomen om haar spiegels in te leveren. En van die spiegels was toen het koperen wasvat in de tempel gemaakt. Die vrouwen vonden het blijkbaar belang​rijker, dat er een schoon wasvat in Gods huis kwam te staan dan om elke dag uren voor de spie​gel te staan om zichzelf te bekijken.Zij aan​schouwden blijkbaar liever Gods ‘liefelijkheid en schone dienst'.

God dienen. Zo is het ook met Anna.

Och, mocht ik in die heilige gebouwen,

de vrije gunst die eeuwig Hem bewoog,

Zijn lieflijkheid en schone dienst aanschouwen!

Hier weidt mijn ziel met een verwond’end oog.

(Ps. 27:3a ber.)

Voor Anna is het huis van God een huis van gebed en aanbidding. Spiegels of andere waardevolle zaken heeft ze niet weg te geven. Misschien was er voor haar soms wat af te wassen of schoon te maken in de tempel. Maar Anna’s dienst bestaat vooral in vasten en bidden. Bidstond houden. Elke dag. Nacht en dag. Het is geen ogenblik uit haar gedachten ‘Word ik wakker, zo ben ik nog bij U’ (Ps. 139:18). ‘Te middernacht sta ik op om U te loven voor de rechten Uwer gerechtigheid’ (Ps. 119:62). Nacht en dag. De nacht voorop. O, die nachten! Wat zijn ze soms lang, als we niet slapen kunnen. En hoe eenzaam voelt zich dan een vrouw alleen. Maar van Anna geldt: ‘Die nu waarlijk weduwe is en alleen gelaten, die hoopt op God en blijft in smekingen en  gebeden, nacht en dag’ (1 Tim. 5:5). De nacht voorop.

Vandaag is het de laatste dag van het jaar. Oudejaarsdag. Is er iets dat van blijvende waarde is? Is er iets dat wij aan elkaar kunnen meegeven, dat zin en bestemming geeft aan ons moeitevolle bestaan? Iets waarvoor wij nacht en dag in de weer kunnen zijn? Iets dat nooit teleurstelt? Iets dat perspectief biedt?

Ja, de dienst van Anna, de profetes. Zij mag ons de weg wijzen in de doolhof van het leven. Zij roept ons in profetisch élan toe: ‘Mensen, waar tobben jullie toch allemaal over? Waarom altijd naar het verleden gezien? Alsof er niet een heleboel te doen is. Vandaag en morgen.’

Godsdienst. Dat is niet maar iets voor een uitgeleefd mens van rond de 100 jaar, een mens die toch niets beters te doen heeft dan aan de dood te denken. Het is ook niet iets waar een mens even bij stilstaat op de laatste dag van het jaar.Van een godsdienst die alleen op een trouwdag, op een rouwdag of op een oudejaarsdag een beetje meedoet, is God niet gediend.

Uw godsdienst zij een zaak van alle dag. Ze is goed voor oude mensen en voor jonge mensen. Nee, het christenleven is geen duffe zaak. Geen bittere noodzaak, maar een heilige haast-zaak. Hartverblijdend. Iets waar u nooit berouw van krijgt.

Waarin bestaat die dienst van onze God dan? Ik wil er graag wat meer over zeggen aan de hand van de oude Anna. Laat zij vooral voor onze jonge mensen: een pelgrimsoord der jeugd zijn.

Wat is onze ware godsdienst? Ik denk nog even aan die vrouwen die haar spiegels inleverden voor het koperen wasvat van de tempel. God dienen. Dat houdt in de praktijk van het dagelijks leven in, dat wij niet meer alles op alles zet​ten om van het leven te halen wat ervan te ha​len is. Te eten, te drinken en vrolijk te zijn. Meer niet. En dan voor de spiegel gaan staan en jezelf wijs maken, dat je toch wel een goed geslaagd, gefortuneerd mensenkind bent. Is dat alles, mensen, wat we tot nu toe hebben nagejaagd? En moeten we ons daarvan niet vandaag nog bekeren? Zou u het maar niet inleveren? Het voor God leren betreuren, dat u zo'n zelfbehager en zelfzoeker bent? Soms zelfs in de vroomste uitingen?

Zonder bekering wordt een mens niet een echt godsdienstig mens. Maar niet zodra heeft God het ons geleerd om een walg aan onszelf te krijgen, of er openbaart zich ook een intens verlangen in ons hart om een ander leven te gaan leiden. We gaan met Anna op pad.God die​nen. ‘t Kan nog, als u de tachtig gepasseerd bent. Maar het is beter om het te gaan doen, als je nog jong bent. God dienen. Hoe? Door je leven op de noemer van je naaste te zetten. ‘Terar dum prosint’ – laat mij maar lijden, als zij er maar voordeel van hebben. Dat was de lijfspreuk van Calvijn. En hoe is het met u? Een beker koud water aanreiken aan elllendigen. 0veral op aarde. God dienen door open te staan voor de noden van de ander. Geen aandacht vragen voor jezelf, voor alles wat je hebt meegemaakt en voor wat je allemaal meent te kunnen presteren. Jezelf doorkruisen. Daar kan men op zijn tijd ook wel voor vasten. De nodige extra’s laten staan. Zich verootmoedigen voor God. En tevre​den zijn, als we voedsel en kleding hebben.

Maar godsdienst is veel meer dan dat. Anna’s godsdienst is er vooral één geweest van ge​meenschap oefenen met God. Opgepast, dat we ons niet te zeer identificeren met onze behoeftige naasten. Wij kunnen in de dienst aan onze naaste alleen echt iets betekenen, als we in gedurige gebeden onszelf leren zijn voor het Aangezicht van God.

Gemeenschap oefenen met God. Helaas, wat hangt er dat bij ons vaak maar bij. Lange dagen dra​ven en slaven. Opgaan in onze besognes. Pres​taties leveren. Zorgen voor een all-risk verzekerd leven. En dan zo bezet zijn, dat we er slapeloze nachten van krijgen of een hartin​farct.

Ik vraag u nog eens: Hoe was het toch met u in het jaar dat achter ons ligt? Hoe is het met uw gebedsleven? Is het meer dan een dode vorm? Even bidden, voor het eten of voor het slapen gaan? Hebben we ons werkelijk getraind in de gemeenschap met God, ons hart opgehaald aan Zijn ondoorgrondelijke barmhartigheid, rust gevonden in Chris​tus’ volbrachte werk? Om van daaruit actief te zijn. Levend vanuit de zekerheid, dat de over​winning op de machten en op alles wat ons ooit zou kunnen bedreigen, is bevochten door Hem? Dan behoeven we niet meer te denken, dat de redding van de wereld van onze inspanningen afhangt. Luther noemde het gebed: der chris​tenen grof geschut waarmee ze de hemel bombarderen.

Een biddend leven als dat van Anna zal er ons doorheen helpen. Als we door vuurlinies heen moeten. Als we in nederlaagsituaties te​rechtkomen. Of als we ons onmachtig voelen om te zijn die we eigenlijk willen zijn. Of als we in zelfoverschatting dingen meenden te kunnen doen waartegen we innerlijk niet opge​wassen zijn. Of als we aan de morgen van een dag van moedeloosheid niet weten, hoe we de avond moeten halen.

Een mens heeft een bidvertrek nodig. En wij hebben ook elkaar, het gezelschap van de vromen nodig om dat biddend leven vol te houden. Twee of drie in Christus’ Naam vergaderd en de Hee​re Jezus in het midden. Anna bleef in contact met de andere leden van de Adventsgemeente in Jeruzalem die naar de komst van de Messias uitzagen.

Maar één ding ging daar toch bovenuit. Anna wisselde de gang naar Gods huis niet in voor het gezelschap der vromen. Zij week niet uit de tempel. Een mens heeft een bidvertrek nodig Wij hebben ook elkaar nodig. Maar we hebben bo​venal een huis van God nodig.

Gemeente, acht het een grote zegen, dat er zo’n huis van gebed ook onder ons is. Een kerk en gemeente waar Gods heilige instellingen in ere worden gehouden. Zeg niet: ‘Bidden kan ik thuis ook wel’. Zeg niet: ‘Er is in de kerk zoveel geesteloosheid. Er kan van alles mee door. Daar kan ik het niet uithouden. Ik ga liever met hen die eensgeestes zijn, apart vergaderen.’ Maar let dan nog eens op Anna.

Wie had er meer reden om de tempel voorbij te lopen dan Anna? Er heers​te zoveel vormendienst. Het was vaak meer een huis van koophandel. Maar Anna respecteerde de heilige instellingen van God, waardoor de Hee​re onder Zijn volk wilde wonen.

Dat moeten wij ook doen. En dan bedoel ik niet, dat we eigenlijk in Jeruzalem ook weer een tempel zouden moeten hebben om te aanbidden. Die is overbodig geworden, sinds het ene en volmaakte offer op Golgotha is gebracht. ‘Die de Heere aanbidden, moeten Hem aanbidden in geest en waarheid’  (Joh. 4:24). En dat kan overal. Maar voor ons mag het vooral dat huis van gebed zijn, waar de Heere ons van onze kindse dagen af heeft opgevangen. Waar we het teken van de doop ontvingen. Waar we onderwijs kregen uit Gods Woord. Waar de gebeden der heiligen voor ons zijn en worden opgezonden. Heb eerbied voor de heilige instellingen van God. Wordt geen geestelijke zwerver die van de ene kring en club naar de andere loopt en tenslotte, nergens meer thuis is.

3. Haar toekomst

En dan nu nog het laatste. We lieten het leven van Anna de revue passeren. Haar trieste verleden. Haar zinrijke heden. Maar er is nog iets. En dat is het allerbelangrijkste.

Anna is ook een vrouw met een toekomst. Ze is profetes. Dat blijkt vooral ook, als daar op een dag een kind de tempel wordt binnen ge​dragen om aan de Heere voorgesteld te worden. Een dagelijks gebeuren. Een gewoon kind. De priesters nemen werktuiglijk het armenoffer, twee duiven, uit de hand van Jozef en bieden het de Heere aan. En dan opeens klinken er twee stemmen.Van een man en van een vrouw. Pro​fetische stemmen. Simeon drukt het Kind tegen zijn hart. Hij ontdekt er Zijn Messias in. En Anna ook. Ze komt erbij staan en looft de Hee​re. Aanhoudend. Wat een bemoedi-ging voor die twee arme mensen, Jozef en Maria. Een dubbele onderstreping van wat hun door de engel Gabriël was verteld over hun Kind.

Daarna loopt Anna zo snel als haar oude benen het toelaten, naar haar vrienden en vriendin​nen toe. Mensen in wier hart de vlam van de ver​wachting brandt, die naar de komst van de Mes​sias uitzien. Net als Simeon en Anna. Leden van de Adventsgemeente. Ja, die waren er ook in haar dagen in Jeruzalem. ‘Mensen’, zegt ze, ‘het is zover. Hij is gekomen. Gods Geest heeft het ons geopenbaard.’ De Verlosser Christus, het Kind van Bethlehem is echt niet doodgezwegen. Het is in de publiciteit ge​bracht. Ook door de profetes Anna. En zo preekt Anna vanavond dan nog steeds voor onze oren, lang nadat ze gestorven is. ‘In de grijze ouderdom droeg zij nog vrucht; ze was vet en groen, om te verkondigen, dat de Heere recht is: Hij is mijn Rotssteen en in Hem is geen onrecht’ (Ps. 92:15v).

De Joden vertellen van 48 mannelijke en 7 vrouwe​lijke profeten (Sara, Mirjam, Debora, Hanna, Abigaïl, Hulda en Esther) in de tijd van het Oude Testament. Maar hier hebt u er nog een paar: Si​meon en Anna. Een man en een vrouw. Een tweetal op de drempel van het Nieuwe Testament. Ze sluiten het profetisch getuigenis van het Oude Verbond af. En in Gods vrijmacht is Anna daarvoor door God ook uitgekozen. Een echte profetes; dat betekent niet: iemand die orakels laat horen, maar: iemand die hoog opgeeft van wat God in Christus Jezus doet.

Smoor haar profetische stem niet. Laat zij op de oudejaarsavond van haar leven voor u een wegwijzer zijn naar Christus Jezus. Laat zij op deze oudejaarsdag nog één keer ons op de grote Verlosser wijzen. Er is hoop. Daar mogen we het jaar dat voorbijging mee besluiten. De Verlosser is tot Sion gekomen. Om de goddeloosheden af te wen​den van Jakob. Om hun zonden weg te nemen (Rom. 11:26v). De ware Losser die Zijn broeders uit hun slaafse banden bevrijdt. En het Nieuwe Testament is er niet onduidelijk over, hoe Hij dat heeft ge​daan. Over  ‘verlossing in Jeruzalem’ spreekt het slot van vers 38 van Lukas 2. Verlossing door het bloed van Golgotha. De dure prijs waarmee Je​zus betaalde. Om de vloek weg te dragen. Om de toorn van God te stillen.

Verlossing te Jeruzalem. Sommige handschriften lezen: in Israël. Ja, daar is het alles volbracht En daar gaat straks nog meer gebeuren. Want God is met Israël nog niet klaar. De stichting van de staat Israël in 1948 mag ons hoop geven, dat er wat groots voor Israël op komst is. Laat die hoop voor Israël aangevochten zijn van alle kanten. Door bedreigingen van de zijde van Palestijnen. Door Jodenhaat, helaas ook onder ons. Door bruut ongeloof onder Israël zelf. Als we op de feiten zien,  is er niets te hopen. Maar het is beloofd in het profetisch Woord. De Heere is door de 20 eeuwen die sinds Anna zijn voorbijgegaan, steeds weer voor Zijn volk opgekomen en heeft het verlost van de vijandschap rondom.

Maar nog op een andere manier zal er verlossing komen in Israël. Gods goedheid is zeer groot. ‘Gans Israël zal zalig worden‘ (Rom. 11:26). En leest u dan bij deze tekst de Kanttekeningen van de Statenvertaling nog maar eens erop na. De ogen van het volk van God zullen opengaan voor Christus Jezus. Een massale beweging naar de kribbe en naar het kruis toe. Om Hem te aanbidden. Niet maar als een profeet die de wet leerde. Maar als een Losser die voor zijn broeders met Zijn bloed Borg wilde staan bij God. Israël heeft in Jezus echt niet maar een Messias gekregen die een handje helpt om de wet te volbrengen. Israëls Messias is er Eén Die de goddeloosheden van Jakob afwendt en hun zonden wegneemt.

Nog een kleine tijd wellicht is ons gegeven als gemeente om ons tot Hem te wenden. Want in Hem is er ook zaligheid bereid voor het aange​zicht van al de volken (Luk. 2:31). En als u in het jaar dat achter u ligt, nog niet tot Hem bent gekomen, doet u het dan a.u.b.vandaag nog. Straks is uw beurt voorbij. Dan is Israël aan de beurt. Verantwoord u vanavond voor de hoge God over elke kerk​dienst die u in het jaar des Heeren dat wij vandaag afsluiten, hebt meegemaakt. Bent u er echt door in beweging gekomen naar Chris​tus Jezus toe? Hebt u het profetische Woord in dank afgenomen? Of hebt u het slechts voor ken​nisgeving aangenomen? Hebt u in het Kind van Bethlehem, in de Man van smarten uw gerechtigheid gevonden, waarmee u voor God kunt bestaan? 

Kohlbrugge – om hem nog een keer te noemen – schrijft in een preek over Anna (1857): ‘Bind uw naam, uw bekering, vroomheid en heiligheid, in het kort alles, met elkaar in een bundeltje en gooi het daar, waar het hoort, aan de voeten van de duivel en zo arm en naakt als Adam in het paradijs, hoor het evangelie Gods, wat Eén gedaan heeft voor allen, voor u, hoe Hij de slang de kop vermorzeld heeft’.

En vergeet dan niet, dat ook Israël nog een beurt krijgt. Diep in ons hart mag de hoop blijven leven, dat velen onder Israël zullen doen wat Simeon en Anna hebben gedaan: het Kind van Bethlehem in de armen nemen en God loven.

En dan komt weldra ook de laatste dag van de wereldgeschiedenis.De dag van Christus’ wederkomst. De dag van de grote verlossing. Er is hoop.Voor het forum van al de volkeren zal Hij opkomen voor Zijn volk. Al de oude profetieën die spre​ken van een vrederijk zullen in vervulling gaan. De aarde zal vol zijn van kennis des Heeren. En allen die door het geloof in Israël zijn ingelijfd, mogen erin delen.

Die dag van de Messias van Israël heeft Anna van verre gezien. Nogmaals, als wij op de feiten zien, is er niet veel te hopen. Misschien zijn er enkele lentetekenen. Het Oosten ademt op. Volkeren die lang geleefd hebben onder de banvloek van een atheïstisch communisme, kregen nog niet lang geleden de vrijheid om het Evangelie van de grote verlossing te horen. Het IJzeren Gordijn is doorgeknipt. Muren zijn geslecht. Straks ook de muur tussen Israël en de volkeren.

Ik houd de adem in. Uit naam van Anna, nee in Gods naam bovenal roep ik u toe: ‘Wees bereid. Hij komt. En denk niet, dat dit voorlopig nog wel niet zal gebeuren.’

Er is een anecdote van een Joods-Amerikaanse schrijver Isaac B. Singer. Daarin wordt verteld, dat de inwoners van het Poolse gehucht Chelm eens een toren bouwden, waarop één van de in​woners van die plaats de wacht zou gaan hou​den. Voor het geval dat de Messias zou komen. Want - zo vreesde men - het kon wel eens zijn, dat de Messias, als Hij komen zou, dat kleine ge​hucht Chelm niet eens zou opmerken. Na enige tijd zijn taak te hebben vervuld, kwam de wach​ter op de toren met een klacht. Hij vond, dat hij onderbetaald werd voor het zware werk dat hij moest verrichten. Nu, dat was iedereen met hem eens. Maar toch kreeg hij er geen cent bij. Want - zo voegde men hem toe - hij kon er toch ook wel tevreden mee zijn, dat hij een baan voor heel zijn leven had.

Wachten op de Messias duurt minstens een mensenleven lang. O, ja? Wie zegt dat? Wie ogen heeft gekregen van zijn God,  ziet Hem naderen. Wie oren heeft om te horen, hoort Zijn voetstappen in de ge​schiedenis naderbij komen.

Hoe dichter ik nader

tot het huis van mijn Vader,

hoe sterker ik hijg

naar de eeuwige woning,

waar ‘t heil van mijn koning

mij wacht na de krijg.




Hieronymus van Alphen (1746 – 1803)

Als het zo met u gesteld is, gaat u de dag van morgen tegemoet met een diep heimwee in uw hart. Maranatha. Ook al bent u bijna net zo oud als Anna. Ook al hebt u niet eens een koperen bruiloft kun​nen vieren. Ook al is het voorbij gegane jaar voor u een rampjaar geweest. Ook al is uw hart o zo moe geworden van al de verliezen die u geleden hebt in het gevecht met uzelf.

Ik blijf de Heer’ verwachten. 

Een oude vrouw stapte uit de tram. Ergens in Rotterdam. Een paar opgeschoten jongens zeiden achter haar rug: ‘Daar is het beste ook af’. Waarna zij zich omkeerde en zei: ‘Nee, jongens, voor mij moet het beste nog komen’.

En zolang als die dag van de grote promotie er nog niet is, doet u maar wat Anna deed. Zij deed er haar mond over open. Zij sprak van Hem. Daar hoeft u geen dominee voor te zijn. Die mag dat heerlijke werk ambte​lijk doen. Maar sinds de Geest van Pinksteren op alle vlees is uitgestort, dromen de ouden dromen en onze zonen en dochters profeteren. En als er soms jonge mensen onder ons zijn, die door Gods Geest zijn wakker gemaakt en die niet meer wensen te leven voor alles wat groots en schoon lijkt te zijn in deze wereld, laat ze schuilen bij Jezus. En laat ze erop uittrekken. Om te spreken over de grote verlossing te Jeruzalem. En maak Israël dan maar jaloers. Dit volk mag het weten, dat wij het beminnen. Om Gods wil. Om Jezus wil.

Hoopt op de Heer’, gij vromen!

Is Israël in nood,

er zal verlossing komen:

Zijn goedheid is zeer groot.

Hij maakt op hun gebeden,

gans Israël eens vrij

van ongerechtigheden;

zo doe Hij ook aan mij.

(Ps. 130:4 ber.)

Amen.
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