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Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 89:7

3.  Geloofsbeliijdenis  - NGB, art.18

4.  Psalm 65:2
/ 30:3

5.  Schriftlezing: Lukas 2: 8-20

6.  Gebed

7. Tekst: ‘En zij kwamen met haast en vonden Maria en Jozef en  het Kindeke, liggende in de kribbe’ (Luk.2:l6)

Verdeling van de preek:
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2. Met haast

3. En vonden het kindeke in de kribbe

4. Maria en Jozef

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 95:1, 3 en 5

10.Prediking

11.Psalm: 104:17

12.Dankgebed

13.Psalm: Lofzang van Zach.:4.

14.Zegenbede.




ERE ZIJ GOD


Het weer stil geworden in de velden van Efrata. Stil en donker net als tevoren. Alleen een handvol trouwe herders die elkaars gezelschap hebben gezocht om wat aanspraak aan elkaar te hebben en die met hun schapen wachten op een nieuwe morgen.

Maar deze nacht is niet als alle andere. In de verste verte niet. Ze hebben hoog bezoek gehad. Die herders. Ze hebben zojuist een boodschap van een engel gekregen. Ongelooflijk rijk. U is heden geboren de Zaligmaker. En daarna brak de hemel open. Een menigte van engelen zong het hoogste lied. Kerstnachtdienst. De eerste. Zomaar in het open veld. Met een stuk of wat hoorders, herders. Vraag niet, hoe die engelen de afstand tussen de derde hemel – boven wolken en sterren – en de aarde hebben kunnen overbruggen. De knapste mensen op aarde hebben zeven jaar nodig om in de buurt van een planeet als Saturnus te komen. Maar de engelen in de hemel waar God woont, zijn op Gods bevel in een oogwenk op de aarde. Gods almacht staat voor geen onmogelijkheden.

En als de engelen dan hun boodschap ge​daan hebben, keert de stilte weer. De hemel is in rep en roer geweest. Er is een Kindeke geboren op aard. ‘O, kerstnacht, schoner dan de dagen...’. En dan maar weer overgaan tot de orde van een nieuwe dag? Wat dacht u? Dat bestaat niet. Wellicht waren deze herders niet bepaald vroom. Maar als de Heere Zich met mensen inlaat, komt er een begeerte in hun binnenste om de Heere te zoeken, waar Hij maar te vinden is. Actie wekt reactie. Als de hemel in de weer is, kan de aarde dan in zoete rust blijven? De Heere kiest ook Zelf in Zijn verkiezende genade de mensen uit, aan wie Hij de blijmare van het Evangelie verkondigd wil hebben. Niet de (over)priesters in de tempel, niet de Schriftgeleerden in hun leerhuizen, maar herders in het open veld die volgens ons al wel helemaal niet voor een geboortekaartje van het Kerstkind in aanmerking komen.

En wat werkt dat dan allemaal uit? Even hebben de herders een kort beraad. ‘Kom op’, zeggen ze, ‘we gaan. Dat moeten we zien. Daar moeten we bij zijn’. Ze redeneren niet. Ze denken niet: Daar horen we te zijner tijd wel nader van. Ze nemen een besluit. Ze staan op, laten hun schapen achter en gaan op zoek naar de Zaligmaker in de stad Davids. ‘En zij kwamen met haast’, schrijft Lukas, ‘en vonden Maria en Jozef en het Kindeke, liggende in de kribbe’.

1. Zij kwamen

Volgen wij die herders stap voor stap. Het eerste dat ons opvalt in de tekst van deze morgen is het woordje ‘kwamen’.
U mag erop letten, dat Lukas hier een werkwoord gebruikt, waaraan u kunt zien, dat de herders niet op eigen gezag, maar op uitnodiging van God Zelf in beweging komen.

Als ik alleen in het leven sta en er is niemand thuis die op mij wacht (hoe verdrietig is dat), dan kan ik zeggen: ‘Ik ga naar huis’. Ik doe dat dan op een tijdstip dat mij gelegen komt. Maar als ik na mijn dagtaak volbracht te hebben, met mijn auto naar mijn gezin terugkeer, dan ga ik niet maar naar huis; ik kom thuis. Ik word opgewacht door mijn vrouw en kinderen. Thuiskomen is veel rijker dan naar huis gaan. En zo doen de herders het. Zij komen. Zij zijn uitgenodigd. Het Kindje roept. Er wordt op hen gewacht. Ze zijn welkom. Dus: er wordt van het Kind uit naar de herders toe gedacht in de tekst van vanmorgen.

En zo is het ook, als wij in beweging komen. Gods Kerstkind is één en al uitnodiging.Welkom bij Mij. U behoeft geen cadeaus mee te brengen. Bij dit Kind bent u welkom met lege handen. Hij heeft het maar het liefste, dat u komt zoals u bent. Met al uw noden, angst en pijn. Met al de zonden en wonden van uw leven. Al bent u verruwd als een herder. Al bent u ontadeld door duizend verkeerdheden. Wel-kom!

Dat sta voorop. Maar u zegt misschien: ‘Een mens komt zomaar niet tot Jezus. Dan moet hij innerlijk op gang gebracht worden. Anders viert hij Kerstfeest op lange afstand of hij schuift het op de lange baan. Dan wil hij liever eerst zijn schaapjes op het droge hebben dan dat hij alles verlaat en op zoek gaat naar de Zaligmaker.

U hebt gelijk. De schriftge​leerden die van de Wijzen uit het Oosten hoor​den, dat de Koning der Joden geboren was en die de Bijbel zo goed uit hun hoofd kenden, dat zij wisten, dat dit in Bethlehem moest zijn, verzet​ten geen voet; zij wachtten het rustig af.

Een mens kan alles hebben wat zijn hart begeert: een Kerstdiner, een beetje Kerstsfeer met groen en licht en de nodige Kerstpreken. En dan die boodschap van de geboren Koning der Joden voor kennisgeving aannemen. Het is alles maar verstandswerk. Er zit geen hart achter dat hunkert; geen verlangen om uit uw zondaarsbestaan weg te komen en Jezus als het rustpunt van uw hart te mogen kennen. Arm Kerstfeest is dat.

Maar hebt u het Kindje in de stal dan nooit horen roepen? Is Hij voor u nog nooit Gods antwoord op uw Godsgemis geworden? Welkom! Jezus heeft het later Zelf eens zo gezegd: ‘En gij wilt tot Mij niet komen, opdat gij het leven moogt hebben’ (Joh. 5:40).  Dan bent u toch wel straatarm. Ik vraag u in alle ernst: Is het zo nog steeds met u? De herders kwamen.

‘Ja’, zegt u, ’maar zij waren dan ook goed gemotiveerd. Ze waren op gang gebracht door engelenstemmen.’ U hebt gelijk. De herders werden getrokken met liefdekoorden. Ze zijn in beslag genomen door de hemelse boodschap die diep in hun ziel was gevallen. Ze moesten dus wel....komen tot Jezus. Ze konden niet blijven stilzitten. De Heere in de hemel gebruikte in het geval van de herders dus de dienst van engelen om hen in beweging te brengen naar Jezus toe. Maar zo’n bijzondere weg behoeft de Heere vandaag ons niet meer te gaan.

Wij moeten niet denken, dat er vandaag geen liefelijke lokstemmen van de hemel meer zijn. En wij mogen toch niet zeggen: ‘Heere, stuur naar mij ook maar eens een engel toe; dan kom ik ook wel’. Wij hebben het profetische Woord dat zeer vast is. Wij zijn in de boodschap van de engelen in Efrata's velden meege-adres-seerd. En als de Heere trekt met Zijn liefdekoorden, dan trekt hij door het welmenend aanbod van Zijn genade, ook in de preek van vanmorgen: ‘U is heden geboren de Zaligmaker, Christus de Heere.’ En u weet toch ook wel, dat de Heere het meent, als Hij ook in de preek van dit uur u veel goeds van Zijn Kind laat horen. Hij laat Zijn Kind voor uw ogen en oren heerlijk maken.

Let erop,dat de engel die de herders de boodschap brengt, niet eens zegt: ‘En nu moeten jullie maar gauw gaan’. Hij zegt zo veel goeds van het Kind, dat hij alleen maar hoeft te spreken over ‘vinden’: ’U zult het Kindje vin​den..’(vers 12). Wat zou het u baten, wanneer ik duizend keer in deze preek tot u zou zeggen: ‘U moet dit en u moet dat doen?’ Als ik zou nalaten Christus heerlijk te maken? Maar als ik u zeggen mag, dat u in dit Kind alles vinden zult, wat u nodig hebt om getroost te leven en in vrede te sterven, dan heb ik daarmee tegelijk gezegd, dat u een dwaas bent, als u niet komt. En tegelijk ook zal ik het een wonder vinden,  als uw en mijn hart zo in beweging raken, dat we met de herders op pad gaan, zoekende gemaakt door de liefelijke lokstem van het Evangelie.

En zij kwamen met haast. Ik moet daar nog iets aan toevoegen. De herders hebben elkaar immers ook opgewekt om te gaan. De engel had gezegd: ‘U zult het Kindje vin​den’. En zij zeiden: ‘Laat ons gaan..’.

Dat opwekken van elkaar is een goed ding: ‘Kom ga met ons.….Spreek van hart tot hart met elkaar. Doe dat als ouders met uw kinderen. Ook als die kinderen onwillig en weerbarstig zijn.Want God moet bij het wederhorig kroost zijn, ook bij die jongen die liever op zijn bed ligt op zondagmorgen. De Heere wil er hem ook zo graag bij hebben. Hoe meer zielen, hoe meer vreugd. Zij kwamen. Heilbegerig. Op initiatief van God, van het Kindje Zelf.

2. Met haast
En dan is er in de tweede plaats nog een woord waar we een streep onder willen zetten in de tekst. Lukas schrijft: ‘En zij kwamen met haast.’

Die herders wachten het dus niet af, tot het licht van een nieuwe dag daar is. Ze zeggen niet: ‘Morgen zien we wel weer verder; dan zal het Kind er ook nog wel zijn’. Nee, ze nemen een besluit. En ze lopen, alsof hun leven er van afhangt. Met haast.

Wij kennen dat woord ‘haast’ natuurlijk allemaal.Het is zelfs een modewoord. Heel het leven is vandaag een haastzaak geworden. Er is zoveel werk dat af moet, desnoods door veel over te werken, desnoods ten koste van overwerkte en overspannen mensen. Wie heeft er geen haast? In het verkeer ook, waar inhalers op de linkerbaan met hun groot licht hun medereizigers opzij jagen. Dat kost soms mensenlevens.

We doen alles vandaag met de grootste haast, ook al weten we, dat ‘haastige spoed zelden goed is’. Maar de een neemt de ander mee. We eten met een hap en een snap. We vergaderen tijdens onze maaltijden, of eten, terwijl we vergaderen. Alles is in het drukke moderne leven een groot snelbuffet geworden.

En op de duur zijn we als dat jongetje dat zo hard holt, dat zijn eigen beentjes hem niet kunnen bijhouden. Hij struikelt erover. We leven in een tijd van overhaasting, van hartinfarcten. En slechts weinigen zijn er, die de kunst verstaan om te leven zoals ik on​langs hoorde van iemand die zei: ‘Ik ben wel druk, maar ik maak me niet druk’. We leven gehaast. Er wordt voor je gedacht. Je wordt geleefd. Haast u langzaam. Inderdaad, want een gejaagd leven is vaak een nietszeggend leven.De pit gaat eruit. Er is geen tijd meer om de dingen te beleven en te genieten. Een mens wordt er wanhopig van. Dus – dat is een nieuw woord geworden - onthaast u. Het zou toch wat zijn, als u/ jij nooit wat anders had nagelopen dan wat ons hart niet kon bevredigen en u/ jij van het ene moment op het andere voor de rechterstoel van God moesten verschijnen.

Zeker, maar toch lezen we ook van de herders, dat zij haastig kwamen. Haastige spoed was kennelijk in dit geval goed.Er zijn dingen die wachten kunnen tot morgen. Er zijn ook dingen die geen uitstel kunnen lijden. Dat zijn de dingen van het Koninkrijk van God. Zoek die eerst. Al het andere krijgt u er als een toegift bij. Zoek de dingen van Jezus.

Als Hij ons bij name riep, reeds bij onze doop, moeten wij dan met Felix zeggen: ‘Als ik gelegen tijd zal hebben bekomen, dan….’ (Hand. 24:25). Later misschien. Er zijn mensen die Jezus voor het laatst houden. Hij is voor hen wellicht goed voor een stervensuur. Maar vandaag, als zij Zijn stem horen, wachten ze liever nog wat. Zij kunnen toch wel leven, ook al zijn ze niet bij de kribbe geweest. Ze hebben andere belangen. Ze leven razend snel, excelsior. Ze sterven soms heel plotseling. Een zucht en weg…Ze hebben het nooit hogerop gezocht in het leven. Hoe kunnen zij dan voor de hoge God verschijnen?

Jaren geleden sprak ik een oude mevrouw die me vertelde, hoe God haar tot stilstand had gebracht. ‘Op een avond’, vertelde ze, ‘ging ik naar bed; bang dat ik de volgende dag niet meer wakker zou worden; ik wist, dat ik met mijn verzondigde leven voor God niet kon bestaan.’ ‘Maar’, zei ze, ‘toen drong het opeens tot mij door, dat ik nog een hele nacht had om tot bekering te komen.’ God kan redden. In één dag, in één nacht. In een minuut ook nog wel.Maar la​ten wij onze tijd niet verknoeien. Elke dag, elk uur is een gezegende mogelijkheid om met God verzoend te worden door het Kind van Bethlehem.

Haast u dan om uws levens wil. Kom met haast. Trouwens, de herders waren heilbegerig gemaakt. Daarom behoefde niemand meer tegen hen  te zeggen: ‘Toe, schiet eens een beetje op’.

Wie heilbegerig is geworden, wie om God verlegen raakte en sterft van verlangen naar een Zaligmaker Die hem rust geeft voor zijn benauwd gemoed, die zegt niet: ‘Als ik het maar op mijn sterfbed krijg, is het ook goed’. Hij komt onder een heilige aandrang. Hij hun​kert naar het Woord. Hij verveelt zich niet gemakkelijk in de kerk. Hij komt nooit over Jezus uitgedacht. Hij komt nooit in het wonder van het Kerstgebeuren uitgestudeerd. Zij kwamen met haast.

3. En vonden het Kindeke in de kribbe
Maar laten we nu nog een derde streep zetten in de tekst. Lukas schrijft:…en vonden…het Kindje, liggende in de kribbe Laten we  nog even niet naar Jozef en Maria kijken. Zij krijgen straks een beurt. Het vinden van het Kind in de kribbe is voor de herders zonder twijfel de grootste verrassing geweest. Als zij naar de pasgeborene gezocht zouden hebben in een groot herenhuis in Bethlehem of misschien ook in een paleis in Jeruzalem, dan zouden ze het Kind niet gevonden hebben. Zij hadden echter van de engel een teken gekregen, waaraan ze konden weten, dat dit Kind de Messias was. Dat teken was: de kribbe. En al zouden er in diezelfde nacht in Bethlehem nog vijf kinderen geboren zijn, dan wisten de herders toch: het Kind dat wij zoeken ligt in een kribbe. Er was geen twijfel mogelijk. Een tweede kind in een kribbe zal er Bethlehem niet te vinden zijn geweest.
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Merkwaardig overigens, dat er hier niet ge​sproken wordt over een lange zoektocht van de herders. Nu ja, ze zullen het best nog wel een beetje moeilijk hebben gehad onderweg. Heel Bethlehem sliep. Ze konden dus onderweg niet aan iemand vragen: ‘Hebt u soms een pasgeboren kind in een kribbe zien liggen?’ Niemand kon hen de weg wijzen. En bij welke kribbe moesten ze nu eigenlijk zijn? Het woord stal komt in heel Lukas 2 niet voor. Er wordt wel verondersteld, dat ze gewoon naar hun eigen huis zijn gegaan, naar de voederbak van hun eigen beesten die, nu zij met de dieren in het veld waren, niet gebruikt werd.

De engel had immers gezegd: ‘U zult het Kindje vin​den..in kribbe.’ Zonder lidwoord. En dat zou kunnen betekenen: in de u wel bekende kribbe. Dan is dus het zoeken niet moeilijk geweest. Jezus was geboren in de grootste armoede, die van henzelf.

Zij vonden...het Kindje (zoals de engel gezegd had) in de kribbe.Van zo’n kind was er in heel Bethlehem geen tweede.Ver​gissen was niet mogelijk. Gissen was niet nodig.

Tussen u en Jezus Christus ligt geen lange weg van zoeken zonder meer. Zeker, het vinden van Jezus is geen zaak van toeval. Geen sterveling vindt Jezus, of hij heeft naar Hem gezocht. Maar laten we de moeilijkheden van het zoeken niet zo overdreven groot maken, dat we aan het blijde vinden nooit toekomen. Laten we niet zeggen: ‘Een mens kan wel gaan zoeken, maar of hij ooit vindt, dat staat nog te bezien’ Het zou geheel in strijd zijn met wat Jezus later Zelf heeft gezegd: ‘Bid, en u zal gegeven worden; zoek, en u zult vinden; klop en u zal opengedaan worden’ (Matth. 7:8).

Wie ‘met ootmoed smekend komt’, die zegt met David in Psalm 32:

Maar ik beleed na ernstig overleg

mijn boze daân: Gij naamt die gunstig weg.








(Ps.32:3 ber.)

Of bent u soms een mens die aan uw zoeken genoeg hebt? Een zoeker en niet meer dan dat? Nu eens in deze kerk, dan weer in een andere. U hebt al heel wat boeken verslonden en met tientallen mensen gepraat. En nu bent u dan zover, dat u denkt: de waarheid is toch nergens te vinden. U blijft twijfelaar.

Zou u dan vanmorgen het oor maar niet lenen aan de boodschap van de engel. Die zegt: ‘ u zult het Kindje vinden’. Wat er aan een kind voor bijzonders is te zien? Vraag het aan een moeder die een pasgeborene in de armen heeft. Zij ziet toch zeker aan dat kind elke dag wat nieuws. Laat staan als u het Kind Jezus in de armen krijgt.

Gods Kind. En dat in de kribbe. In uw eigen armoede. U hoeft niet te gissen. Gissen is missen. U mag het zeker weten, dat Hij de Weg, de Waarheid en het Leven is.Van zo’n Kind bestaat er geen tweede in heel de wereld. Precies gepast voor een mens die er niet meer uitkomt, die doodsschuldig is en voor God geen bestaan heeft. Precies gepast voor u die het zoeken moe bent en snakt naar innerlijke vrede.

Jezus, Hij is Gods Kind in Wie de Vader eerherstel krijgt. Dat kreeg Hij van u en van mij niet.Wij zijn van huis uit eerrovers van God. Maar God zegt: ‘Mijn Kind is er Een Die in uw plaats voor Mijn eer zorgt’. Ere zij God.

Zou u dit Kind dan maar niet omhelzen? Houd op met zoeken en twijfelen. ‘Heurèka’, riep Archimedes (in de Griekse oudheid), toen hij een natuurwetmatigheid ontdekte. ‘Gevonden.’ Dat zult u ook zeggen, als u Jezus vindt. Eindelijk rust; eindelijk vrede; eindelijk rotsvaste zekerheid. Dit Kind neemt mij mee naar het Vaderhuis.

U die God zoekt in al uw zielsverdriet,

houd aan, grijp moed, uw hart zal vrolijk leven.
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(Ps.69:13 ber.)

Dit Kind is een Kind om te omhelzen. Een gewoon Kind. Ja, dat is het juist. God wordt mens. Een arm Kind. Ja, dat is het juist. Een met onze ellende. Zijn wieg is een kribbe. Van hetzelfde hout gemaakt – zo zegt men wel – als later Zijn kruis.

De mensen houden u misschien voor een dromer, als u zegt: ’Dit Kind is Mijn Zaligma​ker’. De herders zijn in Bethlehem ook niet be​groet door een juichende menigte. En misschien hebben ze zo nu en dan wel gedacht: Zou het allemaal wel waar zijn? Het werd – om zo te zeggen – geloochend door alle feiten.

Het ware geloof wordt altijd bestreden, van buiten en van binnen. Maar God draagt er Zijn kinderen heus wel doorheen. Al zou geen sterveling in heel Nederland het meer geloven, dan nog zegt Gods kind: ‘Ik weet: Mijn Verlosser leeft…’ (Job 19:25).

4. Maria en Jozef
En dan tenslotte nog dat tweetal dat ik zojuist oversloeg: Maria en Jozef. Lukas noemt hen niet voor niets. De herders konden niet zeggen: ‘Wij zijn de enige aanbidders van het Kind geweest’. Maria en Jozef waren hen voor in de kennis van de zaligheid die in het Kind van de kribbe gelegen was. Maria en Jozef hebben stellig de herders welkom geheten. En wat zullen ze zich verwonderd hebben, toen zij hoorden van de engel die er speciaal voor uit de hemel was gekomen om het grote nieuws aan de herders te verkondigen. Het was ook allemaal in overeenstemming met wat zij zelf van een boodschapper uit de hemel over het Kind Jezus hadden gehoord. Het sprak elkaar niet tegen. Maria en Jozef hadden soortgelijke ervaringen. En ze hebben zonder twijfel die ervaringen met elkaar uitgewisseld. Zo werden ze allemaal bevestigd in het geloof.  En Maria bewaarde het alles in haar hart. In een woord: rondom de kribbe van Bethlehem is de gemeenschap der heiligen beoefend.

Zeg niet zo gauw: ‘Ik ben maar alleen overgebleven. Vroeger was het zo anders, zoveel beter. Vandaag moet je echte kinderen van God met een lantaarntje zoeken’. Dan zeg ik: ‘Neem dat lantaarntje dan maar en ga op zoek’.

De herders vonden Maria en Jozef. Maria gaat voorop. Niet omdat zij de belangrijkste is. Niet omdat zij de moeder Gods is, koningin des hemels, middelares der genade. Zo is zij opgehemeld in de Rooms-Katholieke theologie. Weg met deze mensvergoding. Wij zetten geen Maria’s op een troon. Het diepst ingeleide kind van God kan mijn Zaligmaker niet zijn.

Maar dat betekent niet, dat Maria niet meetelt. Maria is een begenadigde vrouw geweest. Zij heeft er zelf van getuigd, toen ze zei: ‘Want zie, van nu aan zullen mij zalig spreken al de geslachten (Luk. 1:48b). Zij is door God gebruikt om de moeder van Zijn Kind te zijn. En als u een vrouw bent met een kind, ook al is dat het Kindje Jezus niet, dan mag u zeker meetellen. Laat u door een handvol feministen niet wijsmaken, dat het maar niets is om moeder te zijn. Als u maar een begenadigde moeder mag zijn. Als u uw kinderen maar teer en liefdevol voorgaat in de vreze des Heeren. Dat is een koninklijk werk. En als u soms geen moeder bent en misschien ook nooit wordt, laat dat u dan niet moedeloos maken.God geeft de vrouw in Zijn gemeente een ereplaats. Doe mee in het jeugd- en jongerenwerk, op de zondagsschool, in het bezoeken van nieuwkomers in de gemeente. Wees als Maria weg​wijzer naar het Kind in de kribbe.

En Jozef, hij wordt als tweede genoemd. Een timmerman, een stille man. Tussen Maria en het Kindje in. Daar staat hij goed. Geen man die kon zeggen: ‘Dat Kind heb ik verwekt’. Veeleer een man die er buiten was gezet en alleen maar zijn handen had op te houden.

Als u een man bent, wees het dan zo. Een trouwe levensgezel voor uw vrouw. En net als zij een wegwijzer naar het Kind in de kribbe. Meer is niet nodig.

En dan zo samen met de herders, samen met allen die met u het Kind aanbidden, God loven: Ere zij God. Open huis houden voor de armste, de slechtste mensen, de dolenden, de kinderen.

En laat ons dan eindigen in het loflied. Want daarin ligt de bestemming van ons leven.

Ik zal mij in de God mijns heils verblijden

en dag op dag aan Hem mijn psalmen wijden.

(Ps. 104:17 ber).

Amen.
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