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Preek over Luk.7 : 44

Orde van dienst


1.  Votum en groet


2.  Psalm: 18 : 9


3.  Wet des Heeren
/  Apost.Geloofsbelijdenis


4.  Psalm: 51 : 6

/ 48 : 6

5. Schriftlezing: Luk. 7 : 36 – 50

6. Gebed

7. Tekst: Luk.7 : 44: Ziet u deze vrouw?

Verdeling van de preek:

1. Wie zij is in de ogen van de Farizeeër

2. Wie zij is in eigen ogen

3. Wie zij is in de ogen van Jezus


8.  Inzameling der gaven


9.  Psalm: 145 : 5 en 6


10.Prediking


11.Psalm: 31 : 19


12.Dankgebed


13.Psalm: 32 : 1


14.Zegenbede

*

*

*


Het gaat in deze preek over een vrouw met een slechte reputatie die tegelijk de beste plaats inneemt, die een mens kan innemen.

De evangelist Lukas vestigt de aandacht op haar. Deze evangelist wijdt in zijn Evangelie wel vaker speciale aandacht aan vrouwen rondom Jezus. Hij doet dat expres omdat vrouwen in die dagen weinig of niet meetelden in het maatschappelijke leven. Nu, onder die vrouwen, voor wie Lukas de aandacht vraagt, zijn er ook van verdachte zeden. Opdat wij nooit zouden vergeten, welk een geweldige Zaligmaker Jezus Christus is. Voor Hem is niets en niemand te min.

Hoe die vrouw van wie Lukas in hoofdstuk 7 van zijn Evangelie vertelt, heet, kan ik u niet vertellen. U moet haar niet ver​warren met Maria die ook eens Jezus heeft gezalfd vlak vóór Zijn sterven. Vgl. Joh.12 : 1vv.  De vrouw over wie het gaat in Lukas 7 krijgt geen naam. Ze blijft NN (niemand weet het). Dat is maar beter ook. Als wij haar naam geweten hadden, hadden wij altijd kunnen zeggen: Die…, o, maar die was zo slecht. Maar het doet er ook eigenlijk niet toe, hoe ze heet. Ze zou dezelfde naam kunnen hebben als u. En wat zij op haar geweten heeft, heeft tegenwoordig menigeen op zijn geweten.

‘t Is in een stadje in Galiléa. In het huis van een zekere Simon, een Farizeeër. Deze heeft de rondtrekkende rabbi van Nazareth uitgenodigd om met hem de maaltijd te gebruiken. Een vriend van hoeren en  tollenaren – zo stond Hij toch immers bekend bij de Joodse leidslieden - in het huis van een Farizeeër? Dat mag in de krant, zouden we zeggen.

Was het nieuwsgierigheid van de kant van de Farizeeër Simon? Wilde hij misschien eens van nabij horen, wat deze ‘selfmade’ rabbi Jezus te vertellen had? Van harte gaat het niet. Nee, de normale behandeling die een gast ontvangt, als hij op uitnodiging aan een feestmaaltijd gaat deelnemen, krijgt Jezus van de kant van Simon niet. Er worden geen stoffi​ge voeten gewassen. En dat was toch een eerste vereiste voor het aan tafel gaan. Men lag aan; dat wil zeggen dat de voeten van de één in de buurt van het hoofd van de ander lagen; niet erg fris dus, als die voeten niet schoon waren. Maar Simon laat de voeten van Jezus niet wassen. Hij geeft Hem ook geen welkomstkus. Hij giet geen geurige olie op Zijn hoofd, een teken van feeststemming.

Kortom, het gaat gewoon niet van harte. Dat is duidelijk. Maar Jezus wil op Zijn tijd ook best daar zijn, waar het niet van harte gaat. Deze Vriend van hoeren en tollenaren heeft voor iedereen een boodschap.

1. Wie zij is in de ogen van de Farizeeër
Nu goed dan, die vrouw. Opeens staat zij daar; ongevraagd binnengelopen. Werd deze maaltijd wellicht op de binnenplaats van Simons huis gehouden?Dus toegankelijk voor nieuwsgierige voorbijgangers?

Opeens is zij daar: een vrouw. Zo maar iemand. Maar geen onbekende. De mensen zeggen, dat zij een slecht leven leidt. Iedereen weet dat. Niemand ontkent het ook. Simon vindt het in elk geval gruwelijk.

En wat doet dan die vrouw? Wat moet zij hier doen?! Zij weet opperbest, dat er aan de maaltijd met haar niet gerekend is. 

Maar daar gaat het haar ook helemaal niet om. Zij gaat bij de voeten van Jezus staan.Tranen in haar ogen. Een albasten flesje met geurige olie in haar hand. Haar haren hangen wild om haar hoofd. U ziet het: een verdachte vrouw. Ja, vooral dat laatste is in de ogen ven iedereen vreemd. Een eerbare vrouw doet zo niet in Israël. Een eerbare vrouw heeft haar haar netjes opgemaakt. Dat past een vrouw. Het (lange) haar is het sieraad van de vrouw.
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De mensen, Simon de Farizeeër vooraan, hebben hun oordeel al klaar. Dit is een vrouw van verdachte zeden. Dat is aan alles te zien. En met dit oordeel is die vrouw in één woord geprezen. Met hoeveel mannen heeft zij zich wellicht al niet afgegeven?! Dat weet zij zelf misschien eens meer.

Maar waarom is zij dan toch hier? In dit nette gezelschap. Wat zijn haar motieven? Wat wil zij van Jezus? Is ze wel goed bij haar verstand?

Gebrandschilderd glas in de kathedraal

van Straatsburg, Frankrijk

n de ogen van de Farizeeër is deze vrouw in elk geval afgeschreven. Als Jezus straks aan hem vraagt: Simon, ziet u deze vrouw’?, dan kon hij zeggen: Of ik die gezien heb. Had ik haar maar niet gezien. Hier hoort ze in elk geval niet. En dat U, Jezus die vrouw maar laat begaan, is dat het beste bewijs, dat U geen profeet bent. Hoor, hoe verachtelijk Simon spreekt over Jezus en over haar: Deze, indien Hij een profeet was, zou wel weten wat en hoedanige vrouw deze is die Hem aanraakt; want zij is een zondares (vs.39).

Welnu, met deze bewoordingen is de vrouw over wie het in de preek gaat, ten voeten uit getekend. Maar zouden wij het wel beter afbrengen in de ogen van een Farizeeër? Voldoen wij aan de heilige wet van God, zoals deze Joodse leidslieden dat van de mensen vroegen? Hoe staan wij bekend bij de mensen die netjes en vroom leven vandaag? Beter dan die slechte vrouw uit Lukas 7 misschien. Maar laat ons er geen genoegen mee nemen in het oog van onze medemensen braaf en vroom te zijn. Als God dwars door ons heenkijkt – en dat doet Hij – zou Hij wat beters bij ons waarnemen dan wat Simon de Farizeeër bij die vrouw waarnam die zo ongenood bij hem binnenviel? Er waren Farizeeën in Jezus dagen die, als zij een vrouw op straat tegenkwamen, hun hoofd afwendden en liever met hun hoofd tegen een muur liepen. Ze mochten haar eens aanzien om haar te begeren. Juist, had Jezus hen al eens eerder gezegd: Wie een vrouw aanziet om haar te begeren, heeft reeds overspel met haar in zijn hart gedaan.  

2. Wie zij is in eigen ogen
Maar genoeg hierover. Hoe zal de vrouw uit Lukas 7 over zichzelf hebben geoordeeld? Hoe zag zij er in eigen ogen uit? Meestal trekken wij het ons niet aan, als mensen achter onze rug praten (ook zeggen zij van ons wat waar is). De straat praat nu eenmaal graag. Deze vrouw uit Lukas 7 is blijkbaar ook immuun voor wat mensen van haar zeggen (anders was ze thuis gebleven). Maar zij heeft kennelijk in de spiegel van Gods heilige wet gekeken en ontdekt, hoe ze eruit zag. Ook in eigen ogen is zij wat mensen van haar zeggen: een zondares.

Daarom is ze hier. In Simons huis. Aan de tafel waar Jezus aanligt. En daar behandelt ze Jezus, zoals een Gast behandeld behoort te worden.Wat doet zij? Ze wast de voeten van Jezus. Niet met gewoon water. Maar met haar tranen. En bij gebrek aan beter en omdat ze zich tegelijk diep schaamt, droogt ze ook weer snel de voeten van Jezus af. Met haar haren. Daarna kust ze Zijn voeten. En tenslotte giet ze het flesje met de kostelijke olie uit. Niet over Jezus’ hoofd. Dat had zij natuurlijk moeten doen. En dat had zij ook graag gedaan. Want dan had zij  dichter bij Jezus’ ogen gestaan. Dan had zij ook zijn gelaat kunnen kussen. Maar voor dit alles schaamt ze zich. Ze zalft en kust Zijn voeten.

Vreemd eerbetoon. Ook wij, als wij dit meegemaakt hadden, zouden zo iets stellig uiterst merkwaardig heb​ben gevonden. Maar Jezus krijgt in elk geval volle aandacht.Niet van de kant van een fatsoenlijke Farizeeër. Wel van de kant van een onfatsoenlijke vrouw.

Ziet u deze vrouw?

Die vraag stelt Jezus straks aan Simon. Kijken ook wij goed naar haar. Wie is zij in eigen ogen geweest? Ze heeft er zelf geen woord over gezegd. Ze heeft geen tekst en uitleg gegeven van haar gang naar Jezus. ‘t Geeft ook niet. Haar tranen spreken boekdelen. Haar daden (het afdrogen en kussen van Jezus’ voeten)  zijn woorden. Die vertellen van haar onstuimige liefde voor deze Heiland. Van verlangen naar een woord van Hem waardoor Hij haar zou vrijspreken van haar vele zonden.

Ze is een zondares. Iedereen weet het. En zij zelf gevoelt het. Dat is alles wat men over deze vrouw kan zeggen. Dat is ook alles wat zij over zichzelf kan zeggen. Iets, dat niet van haarzelf is, maar van God. Vele zijn haar zonden. Maar groot is ook haar geloof. Haar daad spreekt van boetvaardigheid en van geloof. Ze is een zondares aan Jezus’ voeten. Daar (dat gelooft ze) is  sprake van vergeving. Kennelijk heeft ze daar ervaring van. Zeer waarschijnlijk heeft zij het Jezus bij andere gelegenheden horen zeggen: Houd moed, uw zonden zijn u vergeven. Denk aan de verlamde man van Kapérnaüm die door zijn vier vrienden door het dak heen voor de voeten van Jezus werd neergelegd. Een bevolmachtigde Zaligmaker die vrijspreekt in Gods Naam. 

Haar boetvaardigheid doet haar aan Jezus’ voeten staan. Haar geloof maakt gebruik van Jezus, nu Hij in de buurt is. Afstand en innigheid tegelijk.

Ziet u deze vrouw? Zo is zij van binnenuit.

En wij, u en ik? Hoe staan wij ervoor?Van ons geldt misschien niet,dat iedereen in onze woonplaats ons nawijst als een zondaar(es). Voor zogenaamde uitbrekende zonden bleven we tot nu toe bewaard. We waren niet verslaafd aan de heroïne of aan de drank. We meden alle tippelzone’s in de grote steden. Wij hebben ons lichaam nooit te koop aangeboden aan anderen. Maar daarmee hebben we toch geen streepje voor op deze vrouw. U en ik, wij kunnen welbehaaglijk zijn in mensenogen, ook in eigen ogen en in Gods ogen walgelijk. Een fatsoenlijk leven maakt ons niet acceptabel voor God.

Hoe nodig voor u en voor mij, dat wij met ons dagelijks bestaan. onder de ogen van God komen. Dat Gods Geest ons verlichte. Dan leven we het in, dat er aan ons geen eer te behalen is. Verneder u onder God. Wij hebben allen gezondigd en derven de heerlijkheid Gods. Waarin, hoe? Omdat wij seksuele zonden hebben. Bij zonden denken we wellicht het eerst daaraan. Maar er zijn ook andere zonden die ons walgelijk maken in Gods ogen.Wij zijn van huis uit zelfbedoelers. Mensen die op duizend en één manieren zichzelf bevredigen. Al was het al​leen doordat we onszelf wijsmaken, dat het zo’n vaart met ons niet loopt en dat we misschien nog wel niet goed genoeg zijn voor de hemel, maar zeker ook niet zo slecht, dat wij daardoor verloren moeten gaan.

Kom van uw hoge tronen af. Geen sterveling vindt het fijn om dat te horen. Geen sterveling zal het van zich uit erkennen en eronder buigen, tenzij Gods Geest hem of haar gewillig maakt om te capituleren en zijn faam en naam eraan te geven. Tegen God gezondigd hebben. Geen been meer hebben om op te staan. Verbrijzeling ven het hart. Dat werkt de Geest van God. Boetvaardigheid.

Is dat alles? Nee. God doet geen half werk. Boetvaardigheid en geloof gaan altijd samen.Waar oprechte verbrijzeling van het hart is, daar blijft een schreeuw om genade over. Geen rust, totdat we aan de voeten van Jezus  terecht zijn gekomen. 

Ziet u deze vrouw?

Sommigen schijnen het het belangrijkste kenmerk van waar berouw te vinden, dat een mens zo lang het maar kan Jezus misdoet. Sommigen kloppen liever bij Simon de Farizeeër aan dan bij zijn grote Gast. Zij doen aan levensverbetering. Zij zalven zichzelf met de zalf van verdienstelijke werken. Ze lopen de deur plat bij hen die hen voor een vroom mens moeten gaan houden. Helaas hoe lang bedriegt een mens zichzelf op die manier en ontkent hij het, dat hij midden in de dood ligt.

Ziet u deze vrouw? Zij is een zondares. Meer niet. Maar zij zoekt het leven buiten zichzelf in Jezus Christus en bekent daarmee, dat zij midden in de dood ligt.

Geen woorden? Dan maar tranen. Hem niet onder ogen durven komen? Dan maar aan Zijn gezegende voeten staan. Achter Hem, zodat u Hem niet behoeft aan te kijken. Hij, Jezus weet best, wat en hoedanig  vrouw of man u bent. Al lang voordat u het Hem verteld hebt. ‘t Geeft niet waar u woont. ‘t Doet er niet toe, dat u geen naam hebt. Een N.N.

Hij veracht uw tranen niet. Hij schuwt de kus van uw  zondige lippen niet. Hij wijst de geurige olie van uw liefhebbend hart niet van de hand.

Ziet u deze vrouw?

Ga naast haar staan. Zoek Jezus, terwijl Hij nabij is. Jezus zou weldra de maaltijd in Simons huis verlaten.Waarom wachtte die vrouw daar niet op? Heeft zij er dan geen erg in gehad, dat de Farizeeër haar een storend element in zijn maaltijd zou vinden? Ach, ze kon niet wachten. En iedereen mocht het toch ook wel van haar weten, wat zij gedaan had en om wie het haar ging? Zo werkt dat blijkbaar, als de nood hoog is en er is een Redder nabij.

Geef Hem de eer van Zaligmaker te zijn, ook al kunt u het voor uzelf misschien niet bekijken, dat het waarheid in uw binnenste is.

Hoeveel hebt u nu al niet van Jezus gehoord? Stellig meer dan deze vrouw. En hoe lang heeft uw hart nu al niet gehunkerd naar vrede met God. Net als deze vrouw. Zoek Hem, stort voor Hem uit uw ganse hart. Ook als Hij aan Zijn tafel is. Ook als Zijn heilige dis voor zondaren staat aangericht in het midden van de gemeente. Eet en drinkt Hij niet met hoeren en tollenaren. Zo staat Hij bekend. Hij wil er niet één missen.

Ziet u deze vrouw?

3. Wie zij is in de ogen van Jezus

Tot nu toe hebben wij geprobeerd om  van deze vrouw uit naar Jezus te kijken. Laten we nu van Jezus uit naar haar kijken. Wat ziet Jezus in haar? Als Jezus aan Simon vraagt, of hij haar ziet, is dat het beste bewijs, dat Hij haar zelf ook ziet in al haar doen en laten. Maar Hij kijkt tegen deze vrouw wel heel anders aan dan de Farizeeër. Simon kijkt er hooghartig op neer. Jezus ziet er teerhartig naar om. Hij is één en al  aandacht voor haar. Simon laat deze vrouw ogenblikkelijk vallen en Jezus erbij (wat een belachelijke rabbi die zo met zich laat doen). Jezus ontvangt deze vrouw allerhartelijkst en wijst intus​sen de Farizeeër - die blinde leidsman der blin​den - terecht. Simon kende het woord genade blijkbaar niet en het woord zonde kende hij wellicht alleen uit het leven van anderen. Hield deze man er dan geen rekening mee, dat een mens bekeerd kan worden?

Maar het ware geloof, dat het oprecht om God en Zijn Christus te doen is, laat zich door mensen niet intimideren. Die vrouw van Lukas 7 is – om zo te zeggen – met geen stok van Jezus weg te slaan. U bent misschien lang met mensenvrees bezet geweest. Wat zou hij of zij ervan zeggen, als u over Jezus met hen begon en hen liet weten wat Hij voor u betekent? Maar zou dat wel zo belangrijk zijn om te weten, hoe anderen over u oordelen? Dringt een oprecht geloof niet door alle barricades, ook die van mensenvrees heen? Laat één ding voor u belangrijk zijn: Hoe ziet u er uit in de ogen van Jezus?

Welnu, hoe kijkt Jezus naar deze vrouw? Het wordt duidelijk uit de gelijkenis die Jezus vertelt. Van een schuldeiser die van de één vijfhonderd penningen (daglonen) en van een ander vijftig penningen (daglonen) krijgt. 't Is nog al geen verschil In het eerste geval heb je bijna twee jaar nodig om het geld te verdienen, waarmee je die schuld kunt betalen. In het tweede geval een paar maanden. En nu scheldt die schuldei​ser de beide schuldenaars hun schuld kwijt. Simon, zeg eens, vraagt Jezus. wie houdt er nu het meest van die man? Niet moeilijk natuurlijk. In beide gevallen is er sprake van schuld. In beide gevallen wordt er kwijtschelding verleend. Dus zal er ook in elk geval liefde zijn. Ja, maar iemand die nooit kennis gemaakt heeft met zijn eigen schuld, heeft het met zo’n vraag moeilijk genoeg. Vooral als hij gevoelt, dat  die vraag eigen​lijk erg ontdekkend is.

Mag ik ook u om antwoord vragen? Mag ik vragen naar uw liefde tot Jezus? Of hebt u die niet? Hebt u genoeg fatsoen om uzelf bij de gemeente te rekenen, maar te weinig schuldgevoel om er van God uit bij gerekend te kunnen worden? Of vergelijkt u uzelf liever met de tweede man uit de gelijkenis? Schuld, jawel. Maar met een beetje zelfverbetering behoeft dat niet onoverkomelijk te zijn. En met de inzet van al mijn krachten kom ik er wel overheen.

Vergis u echter niet. Want op deze manier maakt u een oneigenlijk gebruik van de gelijkenis. Het is immers niet de bedoeling van Jezus’ woorden geweest om ons te leren, dat fatsoenlijke mensen met een klein beetje schuld op een andere wijze zalig worden dan zij die door het bloed van het Lam van God gewassen worden.

Ziet u deze vrouw? Wij lijken sprekend op haar. En elk kwade gedachte stelt ons verdoemelijk voor God. Het hangt er alleen maar af, of wij er ook onder gebukt gaan. En dat is bij de ene mens meer het geval dan bij de andere. Dat is waar. Maar het is ook waar, dat de mate waarin wij onszelf schuldig hebben bevonden onder Gods heilige ogen en de mate waarin wij Gods schuldvergevende genade ervaren hebben, de kracht van onze liefde zal bepalen.

Dat wil Jezus zeggen. Ziet u deze vrouw? Van u, Simon kreeg Ik geen water om met schone voeten aan uw tafel te kunnen aanliggen. Zij waste mijn voeten met tranen.Van u kreeg ik geen kus, Simon. Zij hield niet op Mijn voeten te kussen.Van u, Simon, ontving Ik geen feestelijke olie. Zij heeft met haar nardus waarmee ze tot nu toe wellicht zichzelf al​leen maar opknapte, Mij verfrist.

Ziet u wel, dat Jezus dus niet zegt: Simon, jij hebt wel een beetje lief; maar zij heeft meer lief dan jij? Nee, Jezus maakt een volstrekte tegenstelling. Het is één van beiden: u gaat met Jezus om als een huichelaar. Of Hij krijgt al de liefde van uw hart.

Zeg het maar. Geef antwoord op Jezus’ vraag. Is uw hart recht voor God.Weet u van schuld, van vergeving, van liefde?

Ziet u deze vrouw?

Simon misbruikt haar als een soort test-case om aan te tonen, dat Jezus niet deugt. Jezus gebruikt haar als een zichtbare prediking van wat genade vermag.

Deze vrouw die in publieke zonden had geleefd, wordt publiek in ere hersteld. Jezus sanctioneert haar geloofsdaad. Hij  verklaart haar van a tot z. Kort gezegd komt dat hierop neer.Wat zij doet is bewijs van grote liefde. En waarom heeft zij grote liefde? Omdat haar veel vergeven is. Vergeving is het rustpunt van haar geloof en tegelijk de bron van haar grote lief​de.

Ziet u deze vrouw?

Haar geloof in Gods genade die in Jezus Christus vlees en bloed is geworden, wordt niet beschaamd. En haar liefde die daarvan de vrucht is, wordt door Jezus’ Woord bekroond. Daarom zegt Jezus nog een keer (maar dan nu geheel in het openbaar) wat deze vrouw diep in haar hart reeds mocht geloven: Uw zonden zijn u, vergeven. Was zij misschien de overspelige vrouw van wie Johannes 8 : 11 ons vertelt, dat Jezus haar haar zonden vergeven had. En kwam zij daarna bij Hem in Simons huis om Hem dankbaarheid te betonen en tegelijk te vragen, of een nieuw bewijs van Zijn schuldvergevende genade? Het kan zijn.

Trouwe Zaligmaker. Hij doet geen half werk. Zie het aan deze vrouw. U bent het zelf misschien. Een zondaar(-es) die elke dag uw schuld meerder maakt. Maar er gaat ook geen dag voorbij, of u zoekt het leven buiten uzelf in Christus Jezus. Altijd maar weer aan Zijn voeten. Hem Hulde bewijzen.

En dan nog zovaak geaarzeld en getwijfeld?! Zou het voor mij wel kunnen? Zo heen en weer geslingerd worden.

Zou het ook kunnen zijn, dat de Meester u een publieke bevestiging wil verlenen van wat er, zij het in strijd en aanvechting, diep in uw hart reed leeft? Vandaag, doordat Hij het u publiekelijk, in de prediking laat zeggen: Uw zonden zijn u vergeven.

Ziet u deze vrouw?

Weet tenslotte, dat het helemaal niet om die vrouw gaat. Het woordje ‘deze’ komt telkens in de geschiedenis van Lukas 7 voor. Het is een aanwijzend voornaamwoord waarmee de vrouw is aangeduid. Deze vrouw. Maar aan het slot van ons tekstgedeelte wordt dat woordje ‘deze’ voor Jezus gebruikt. Wie is toch Deze?!

Daar gaat het om. Als God mij genade bewijst, zeg ik: Deze ellendige riep en de Heere hoorde en Hij verloste hem uit al zijn benauwdheden (Ps.34 : 7). Maar ik zing vooral: Looft God, looft Zijn Naam alom (Ps.150 : 1 ber.)

Er blijft enkel verwondering over. Genade.Vergeving. Welk een Zaligmaker die daarvoor aan een vloekhout is gaan hangen. En dat Hij ons zo nabij is gekomen in Zijn machthebbend Woord. Ook vandaag.

Val Hem maar om de hals. Blijf niet aan Zijn voeten staan. En gaat dan heen, vertel het overal, dat Jezus Zaligmaker is, door Wie wij ge​rust en zinvol leven kunnen. Niet langer voor je hartstochten. Jij niet vrouw. Maar jij ook niet, man. Want de vrouw van Lukas 7 was ook een bewijs, dat er grote zondaren in haar omgeving rondliepen, die een vrouw meer als een lustobject zagen dan als een mens met wie men in een goed huwelijk vredig en liefderijk kon samenwonen. Samen levend uit het wonder van Gods schuldvergevende genade in Christus Jezus, onze Heere.

Wie is toch Deze?

Amen.

