Preek over Lukas 9:23PRIVATE 

Orde van dienst


  1. Votum en groet


  2. Psalm: 33:11


  3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


  4. Psalm: 65:2
  / 149:1


  5. Schriftlezing: Lukas 9:18-27


  6. Gebed

7. Tekst: Luk.9:23

En Hij zeide tot allen: Zo iemand achter Mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme zijn kruis dagelijks op en volge Mij. Luk.9:23.

  8. Inzameling der gaven


  9. Psalm: 119:17, 18


10. Prediking


11. Psalm:  17:3


12. Dankgebed


13. Psalm: 84:4


1​4​. ​Z​e​g​e​n​b​e​de.




Punten:

1. Een Christus-belijdenis, maar niet zonder zelfverloochening.

2. Een dagelijks kruisdragen, maar in Zijn navolging.

Kort maar krachtig heeft Petrus (woordvoerder van de discipelenkring) het beleden: ‘Gij zijt de Christus Gods. ’Meer dan een profeet…’Wat zal Jezus blij geweest zijn met deze geloofsbelijdenis, Petrus’ hartenkreet; drie woorden slechts. Maar weet Petrus wel wat hij gezegd heeft? Heeft hij de consequenties overwogen?

Jezus neemt Zijn discipelen apart en gaat met hen spreken over Zijn naderend einde. Hij zal worden overgeleverd in de handen van de mensen. Hij, de Zoon des mensen moet veel lijden en verworpen worden door de Joodse leidslieden (oudsten, overpriesters en wetgeleerden) en gedood en op de derde dag opgewekt worden.

Intussen echter nodigt Jezus Zijn volgelingen (‘allen’) uit om met Hem mee te gaan. 
Tot op zekere hoogte moeten zij – willen zij volgelingen van deze Meester zijn – delen in Zijn lijden. Zo iemand achter Mij wil komen, zal met lijden te maken krijgen. Jezus volgen? Is dat, gemeente, ook uw hartenwens? Hebt u er zin in? ’t Is goed. De reis is nog niet volgeboekt. Kom maar mee. Meekomen is nog wat anders dan meegaan. Het eerste doen we op initiatief van Jezus. Het tweede doen we op aandrang van onszelf.

Kom achter Jezus aan, mensen. Leef het u in wat het is, dat Hij Zichzelf als een Lam ter slachting laat leiden en Zich als een misdadiger aan een vloekhout laat hangen. Hij Die geen zonde gekend heeft, heeft God zonde voor ons gemaakt….Kom mee tot op Golgotha. En zie daar een Mens in Zijn schande, de mens in uw en mijn schande. ‘Mea culpa, mea culpa, mea maxima culpa’ (mijn schuld, mijn schuld, mijn allergrootste schuld). Achter Jezus aankomen, is dat niet: je eigen vonnis tekenen? Jezus volgen met je doodvonnis op zak. ‘Leer mij, o Heere Uw lijden recht betrachten. Wie daar zin in krijgt, doet het door Gods genade. Want van nature trekken we voor het gaan op zo’n weg de neus op. 
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Achter Jezus aankomen, is de weg van onze schande ten einde toe gaan. Maar het is ook de weg van de grote bevrijding. Hij nam mijn schuld voor Zijn rekening. Hij is voor mij, die gelooft, juist zó dierbaar. O, dat Hij Zich wilde laten belasten met mijn vloek. Steek uw handen op. Kapituleer. Lever u aan Hem uit. Hoe vriendelijk worden we genodigd: Zo iemand achter mij wil komen… Iemand, wie dan ook. Genodigd bent u in elk geval. Niemand wordt zalig buiten Golgotha om. Daarom mag de vraag van de bruid uit het Hooglied wel ons aanhoudend gebed zijn: ‘Trek mij; wij zullen u nalopen…; wij zullen Uw uitnemende liefde vermelden, meer dan de wijn…’ (Hoogl.1:4).

1. Een Christus-belijdenis, maar niet zonder zelfver-  loochening.

Maar Christus zegt er nog iets bij. ‘Die verloochene zichzelf’. 
 Geen rechte Christusbelijdenis zonder zelfver-loochening. Christus ‘bekennen’ is zichzelf in al zijn zelfzucht ‘ontkennen’ (Duits: ‘verneinen’).
 Dat is de uiterste consequentie van de navolging van Jezus. En wat is zelfverloochening? Het is meer dan: bereid zijn zich door een ander te laten corrigeren. Het is zelfs ook meer dan uit pure mensenmin zichzelf ter beschikking stellen van anderen. Zelfverloochening is geen vrucht van onze akker. 

Het tegenovergestelde van zelfverloochening is: zelfhand-having. En met dat woord zijn wij allen van nature ten voeten uit getekend en in één woord geprezen. Er is ontdekkend licht van Gods Geest voor nodig om dit van onszelf te leren zeggen. Anders zijn we toch niet meer dan een mooie façade, een Middeleeuws mooi voorgeveltje. Maar kijk er niet achter: daar is ’t een grote bende. 

Je kunt jezelf handhaven ten koste van de ander. In je huwelijk: de ander ge(mis)bruiken voor eigen doeleinden. Zelfzucht, zelfbevrediging. Je lusten uitleven, helaas ook op je eigen kinderen soms. Ik waarschuw u voor dit kwaad. Probeer het uit te houden met de vrouw of man die twee jaar, nadat u ermee getrouwd bent, over de kleinste dingen dagelijks ruzie maakt. Zeg a.u.b. niet: ‘We gaan maar uit elkaar.’ Ga door in zelfopofferende liefde. En vergeet de kinderen niet.

Je kunt jezelf handhaven in het maatschappelijk leven. In de zgn. ‘struggle for live’, waarin mensen elkaar manipuleren. Met vriendelijkheid de ander om je vinger proberen te winden. Zoals Dale Carnegie. Hij schreef er een boek over: ’How to win friends and influence people.’ Van hem wordt verteld, dat hij eens als klein jongetje bij de wagen van de groenteboer begerig stond te kijken naar de kersen. ‘Neem er maar een handje van’, zei de groenteboer. Waarop Dale heel beleefd zei: ‘Ik heb liever, dat u ze mij geeft.’ Ja, want de groenteboer had grotere handen.

Zelfzucht, ongebreideld consumeren. De ander niet aan zijn recht helpen, de ander niet tot zijn recht laten komen. Dat is het omgekeerde van zelfverloochening. 

Je kunt jezelf handhaven in godsdienstig en moreel opzicht. Geen zondaar willen zijn. Altijd je uiterste best blijven doen om voor God aangenaam te worden. In gruwelijke zelfoverschatting. Dat ook. Je bent een mens met een opgeruimd humeur en een grote werklust. Je leeft stipt en vroom naar morele regels.
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Dat alles over zelfhandhaving. Maar wat is dan zelfverloochening? Het is: de leugen van je eigen ikzucht willen doorzien. ‘Ik ellendig mens, wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?’ (Rom.7:24). Zelfverloochening, dat betekent: niet meer altijd je gelijk willen halen, gelijk willen hebben bij God en bij de mensen. Het niet altijd in de gesprekken over jezelf hebben, alle aandacht voor je eigen problemen opeisen. 

De minst belangrijke willen zijn. Jezelf ‘opgeven.’ Je kwetsbaar opstellen.

Maar wie doet zo iets? Niemand behalve in de navolging van Christus. ‘Leer van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig van hart’, zei Christus (Matth.11). 

Dat is het. Zich kwijt zijn aan die zachtmoedigste van alle mensenkinderen, Jezus.

Geen leven willen hebben buiten Hem om.  Onlangs las ik: Een echte leidsman word je pas, nadat je geleerd hebt om te volgen en geleid te worden.

God geve u, gemeente, dat u dit beoefent. Dan leert u uzelf en alles wat u hebt en bent te relativeren. En die prijs van uw  ‘ik’ is niet te hoog. 

2. Een dagelijks
 kruisdragen, maar in Zijn navolging.

In het tweede gedeelte van de tekst spreekt Jezus over: kruisdragen. Nu heeft ieder huis zijn kruis. Noem maar op. En de verborgen kruisen zijn meestal de zwaarste. 

Ik geef een paar voorbeelden.

1. De gevreesde ziekte van de kanker. Je moet het leren opgeven en overgeven.

2. De eenzaamheid van een oude dag. Bijna niemand meer die naar je omziet. Eenzaamheid is misschien wel de grootste volksziekte van onze moderne tijd, van het gejaagde leven.

3. De kwaal van kinderloosheid. Met je dood houdt werkelijk alles op hier op aarde. Je hebt kind noch kraai. Je bent een bloem. Maar straks ‘kent en vindt niemand je standplaats zelfs niet meer’ (Ps.103:8slot ber.). 

Wij leven tussen doornen en distels sinds Genesis 3. En droegen wij dit kruis dan maar vrolijk. Zoals dat dwergje dat niet zoals zijn collega dwergjes steeds riep: was dat kruis nu maar wat lichter, dan kon ik het vrolijk dragen. Maar hij zei: Ik wilde wel, dat ik meer kracht had, dan zou ik mijn kruis wel vrolijk kunnen dragen.

Toch is er nog een bijzonder kruis dat wij in de navolging van Christus te dragen krijgen.
 Het is de andere kant van de medaille van de zelfverloochening. Het houdt in, dat je je niet langer op de hielen laat zitten door je oude Adam die van geen kruis en ellende wil weten en zich dag in dag uit gekoesterd wil hebben door de zon. Dagelijks kruisdragen houdt in: de wereld verzaken, de oude natuur doden en in een nieuw godzalig leven wandelen. Wandelen in de liefde.

Maar bovenal betekent het, dat we de schande om Christus wil leren dragen. Zoals de christenen in Eritrea die in containers opgesloten zitten. Zij bewerken hun vervolgers niet met de vuisten. Zij hebben hen lief die hen haten.

‘Als iemand u om uw geloof op de linkerwang slaat’, zei Jezus, ‘keer hem de rechter toe’ (zodat hij je nog een hardere klap, nl. met zijn rechterhand kan geven). Je vijanden liefhebben, voor hen bidden. Vgl. Rom.8:36; 1 Kor.15:31.

In een brief aan zijn vrouw spreekt Guydo de Bres (de opsteller van de Nederlandse Geloofsbelijdenis) vanuit zijn gevangenis haar moed in door te zeggen, dat zij blij moet zijn een man getrouwd te hebben, die door God de eer van het lijden om Zijns Naams wil waardig wordt gekeurd.’ ‘Zo’n eer’, schrijft de Bres, ‘geeft God zelfs aan de engelen niet.’

Zijn kruis dagelijks opnemen. Bedenk, dat uw kruis altijd lichter is dan dat van Jezus. Hij nam de prikkel uit uw lijden weg. Want Hij droeg de last van uw zonden. Welk een voorrecht dan, als ook van u gezegd kan worden, dat u uw kruis vrolijk draagt. Dat woord ‘vrolijk’ staat er niet bij in de tekst. Wel in het gebed van het doopformulier. ‘Dat zij hun kruis, Hem dagelijks navolgende vrolijk dragen mogen, Hem aanhangend met waarachtig geloof, vaste hoop en vurige liefde.’ Dat kan, als u maar in het zicht van Jezus blijft. Vergeleken bij Zijn kruis is het uwe licht. Hij nam de prikkel uit het lijden.

Hem navolgen. Dat is niet: Hem nabootsen, imiteren. Navolgen is geen toneel spelen. Maar zoals in het volgend verhaal. Iemand in Zwitserland haalde zijn zoon op die hoog in de bergen was ingesneeuwd. Hij baande zich een weg door de sneeuwmassa’s. En toen hij eindelijk bij de jongen was, zei hij: volg mij. Wat betekende dat? Graaf jij voor jezelf nu ook maar een pad door de sneeuw, zoals ik dat heb gedaan? Nee. Het betekende: kom achter mij aan. De weg is geëffend. Hij gaat vooraan, Hij gaat vooraan. Jezus zei: ‘Wie Mij volgt, zal in de duisternis niet wandelen, maar hij zal het licht des levens hebben’ (Joh.8:35). Aan Zijn lippen hangen. Niet slechts bewondering hebben voor Jezus als uw inspirerend voorbeeld en dan verder op eigen benen naar de hemel gaan. Want wie het zo doet, is een surrogaat-volgeling van Jezus (Kierkegaard). Maar daadwerkelijk in Zijn voetstappen gaan en zichzelf in leven en sterven, naar lichaam en ziel aan Hem uitleveren.

Hoe heerlijk als straks het kruis ingewisseld mag worden voor de kroon der rechtvaardigheid. Eens liepen twee pelgrims de weg naar de doodsjordaan. De een had een zwaar houten kruis op de schouder. De ander liep vrolijk en levenslustig naast hem voort, zonder last. ‘Gooi dat pak toch van je schouder’, zei de laatste tot zijn metgezel. Maar deze antwoordde  ‘Dit kruis is goed voor mij’. En toen zij bij de doodsrivier kwamen, legde hij het houten kruis in het water en dreef daarop naar de overkant. Maar die geen kruis had, kwam niet over.

Amen.







� Vgl. ook Matth.16:21vv; Mark.8:32vv


� ‘f9,23-27) Jezus zet de scharen op bet spoor van het kruis.


Nadat Jezus de leerlingen heeft onderwezen over de weg van miskenning en verwerping die Hij nu zal moeten gaan, richt Hij zich ook tot de scha�ren (9,23: Hij zei tot allen'). Ook zij krijgen indirect te horen dat de weg van de zoon van de mens via opoffering leidt naar de glorie van het ge�richt. De leerlingen gaan reeds achter Jezus  als volgelingen. Mochten er. onder de scharen mensen zijn die dit voorbeeld willen volgen, dan moeten ze zichzelf verloochenen en hun kruis op zich nemen. Op dit moment wordt Jezus alleen nog maar enigszins bedreigd door Herodes: toch moet men zich instellen op een neergaande beweging naar de kruis—executie.’ Aldus Dr. Jakob van Bruggen, Lucas, het evangelie als voorgeschiedenis (Commentaar op het Nieuwe Testament; derde serie; ADELING EVANGELIËN); Kampen 1993; blz.199.


� Hem navolgen, dat houdt in:  zich uitleveren aan Hem als de Goede Herder, Die Zijn leven stelt voor de schapen (Joh.10:11). 


� De Griekse tekst van Luk.9:23 luidt: ῎Ελεγε δὲ πρὸς πάντας· εἴ τις θέλει ὀπίσω μου ἔρχεσθαι, ἀρνησάσθω ἑαυτὸν καὶ ἀράτω τὸν σταυρὸν αὐτοῦ καθ᾿ ἡμέραν καὶ ἀκολουθείτω μοι. 


� Het Griekse werkwoord ‘arneomai’ = nee zeggen,verloochenen, niet erkennen.


� J.Calvijn schrijft in zijn verklaring van ons tekstgedeelte: ‘De regel waarnaar wij Hem behoren na te volgen …bestaat in twee zaken, de verloochening van onszelf en het gewillig dragen van het kruis. De zelfverloochening….bestaat in het afstand doen van eigen mening, en, daar ons bevolen wordt alle vleselijke neigingen vaarwel te zeggen, in het bereid zijn om tot niets gemaakt te worden, opdat God alleen in ons leve en regere. Wij weten welk een blinde liefde tot zichzelf de mens van nature heeft, hoezeer hij zich aan zijn eigen belangen toewijdt, hoe hoog hij zichzelf schat…In de school van Christus leren wij alle lusten te beheersen en ten onder brengen.’ Zo J. Calvijn, De Evangeliën van MATTHEÜS, MARKUS EN LUKAS  (in onderlinge overeen-stemming gebracht en verklaard); DERDE DEEL; DERDE DRUK; GOUDRIAAN 1979; bl.z. 18vv.


� De afbeelding stelt Thomas a Kempis voor. Hij schreef een ‘bestseller’, de eeuwen door gelezen, getiteld: De imitatione Christi – over de navolging van Christus.


�Het woord ‘dagelijks’ ontbreekt in de parallelle tekst van Mattheüs en Markus.


� J.Calvijn schrijft (a.w., blz.20): ‘Hierin bestaat derhalve de lijdzaamheid der gelovigen, dat zij hun kruis hun opgelegd van harte dragen. Bij Lukas wordt er het woordje dagelijks bijgevoegd, en dit is van groot gewicht; Christus bedoelt ermee, dat onze strijd geen einde nemen zal, voordat wij deze wereld verlaten. Het zij dan der vromen aanhoudende zorg, wanneer zij vele zware lasten doorworsteld hebben, zich bereid te houden tot het dragen van nieuwe.’ Vgl. ook J.Calvijn, Institutie Boek III: 8 ( Over het dragen van het kruis, hetwelk een deel is der zelfverloochening ).


� M.Henri schrijft in zijn verklaring van onze tekst: 1. We must accustom ourselves to all instances of self-denial and patience, Luk_9:23. This is the best preparative for martyrdom. We must live a life of self-denial, mortification, and contempt of the world; we must not indulge our ease and appetite, for then it will be hard to bear toil, and weariness, and want, for Christ. We are daily subject to affliction, and we must accommodate ourselves to it, and acquiesce in the will of God in it, and must learn to endure hardship. We frequently meet with crosses in the way of duty; and, though we must not pull them upon our own heads, yet, when they are laid for us, we must take them up, carry them after Christ, and make the best of them.





PAGE  
10

