Preek over Luk.9, 62

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 145 : 1

3.  Wet des Heeren
Apost.Gel.

4.  Psalm: 130:2

149:5

5.  Schriftlezing: Luk.9, 51-62

6.  Gebed

7. Tekst: En Jezus zeide tot hem: Niemand, die zijn hand aan de ploeg slaat, en ziet naar hetgeen achter is, is bekwaam tot het Koninkrijk Gods. Luk.9, 62

Verdeling van de preek:

1. Drie ontmoetingen met Jezus op weg naar Jeruzalem
2. Doe wel en zie niet om

3. Wees geen Janusfiguur
8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 62:4, 5 en 7

10.Prediking

11.Psalm: 86 : 6

12.Dankgebed

13.Psalm: 73 : 13, 14

14.Zegenbede. 
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*

*


In Lukas 9, gemeente wordt ons verteld van drie mensen rondom Jezus; drie korte gesprekjes op weg naar Jeruzalem. Alle drie willen wel met Jezus verdergaan. Maar ze willen toch ook nog eerst iets anders doen.

1. Drie ontmoetingen met Jezus op weg naar Jeruzalem
Bij de eerste gaat het als volgt. Iemand (reeds een volgeling van Jezus?) stapt naar Jezus toe en zegt: ‘Ik zal U volgen, Heere, waar u ook heengaat’.
 

Dat lijkt heel mooi. Maar Jezus noemt hem de consequenties, die hij bij zijn besluit niet moet vergeten. Vossen hebben holen,  vogels hun veilige en warme nesten. Maar rondom Jezus is er geen gespreid bed, al had Hij intussen zeker ook ‘vele godvruchtige en menslievende vrienden, die Hem gaarne gastvrijheid bewezen’ (Calvijn; a.w., blz.23). Hij is een arme Messias. Verwacht geen rijkdom, eer of macht. In Samaria wordt Jezus niet ontvangen (Luk.9:53). En in Jeruzalem zal men Hem doden. Zijn weg is een kruisweg. In Luk.9:51 lezen we, dat de dagen van Zijn opneming vervuld werden; Jezus is doelbewust op reis naar Jeruzalem. ‘Waar Gij ook heengaat.’ Ja, daar gaat Hij heen. Naar Golgotha.

Ik zal U volgen. Goed. Maar laat dan uw veilige houvasten van het verleden los en ga een zorgelijke toekomst in met slechts één Leidsman Jezus. Geen slag om de arm. Vgl. 1 Kor. 4:11.

En dan de tweede. In zijn geval neemt Jezus het initiatief. ‘Volg Mij’, zegt Hij. Kort en krachtig.Net als Petrus en Johannes: schepen verlaten; de Meester als Enige overhouden. Of net als Mattheüs: weg uit het tolhuis en  voortaan gaan zwerven, achter Jezus aan. Ja, maar de man heeft nog een vader. Die dag is hij juist gestorven. Of misschien is hij al zo oud, dat zijn einde morgen te verwachten is. 

‘Eer uw vader...’. Welk kind weigert het om zijn vader te begraven en hem de laatste eer te bewijzen? 

Dat is toch een voorrangszaak, of niet? ‘Nee’, zegt Jezus, ‘laat de doden hun doden begraven…’. .Er zijn ook geestelijk doden die ‘dood zijn voor Jezus en Zijn woord  (Dr. J.T. Nielsen, a.w. blz.300) en niets verstaan van wat eeuwig leven is. Laat hen zich bekommeren om een begrafenis, met zijn dagenlange rouwbeklag, met erfeniskwesties daarna misschien. 

Jezus zegt hier niet, dat men zijn vader niet moet verzorgen of dat men hem niet de laatste eer moet bewijzen.Maar de man die hij vordert voor Zijn dienst, houdt twee slagen om de arm. Hij zegt ja..., maar. Ik volg, maar eerst... Jezus wil hem tot een verkondiger  van het Koninkrijk Gods maken. En dat is haast- en voorrangszaak. Vgl. 1 Kor. 7:29; Ef. 5:16; Kol. 4:5.  Hij mag de Levensvorst volgen, Zijn dood en opstanding onder ogen zien en alom rondbazuinen. Daar moet de dood voor opzij.

Op Jezus’ onvoorwaardelijke roeping moet men komen. En zelfs een oude vader moet men dan leren loslaten en ‘een begrafenis op zijn beloop laten’
. Als  een Nazireeër die het wijnglas moest laten staan, zijn haren moest laten groeien en zelfs het dode lichaam van zijn eigen ouders niet mocht aanraken.  Vgl. Num. 6:1vv.

Niet vast blijven zitten aan veilige houvasten van het verleden. Slechts Jezus als Leidsman hebben, al is de toekomst nog zo donker. Geen reserve, geen compromis. Eén ding doen. Besluitvaardig. Radicaal. Geen twee slagen om de arm. Geen ‘ja’ onder voorwaarden.

En dan de laatste. Weer een man die er zin in heeft om Jezus te volgen. Jezus kan op hem rekenen; maar onder één voorwaarde. Hij wil alleen nog even weg. Even afscheid nemen thuis en daar zijn zaken regelen. Daar zeggen, dat ze hem zo vaak niet meer zullen zien. ‘Vaarwel.’

Ja maar…Als hij thuiskomt, zullen zijn huisgenoten zeggen: ‘Man, wat haal je in je hoofd. We kunnen je hier niet missen. Er ligt nog veel werk op je  te wachten op de boerderij. En de kinderen moeten toch een vader hebben.’

En dan…, ja dan zal hij hen diep in zijn hart gelijk geven. Hij zal gaan aarzelen. Hij zal vaak ‘vaarwel’ zeggen, maar steeds afkeriger worden van het heengaan. Wat het zwaarste is, moet het zwaarste wegen. Besluiteloos blijft hij op de tweesprong staan. Later misschien. T.Z.T. – te Zijner tijd. Drie slagen om de arm. Thuis heeft hij meer. Achter Jezus aan heeft hij minder dan een vos en een vogel. Zelfs geen hol of nest wacht hem, als hij weggaat. Eerst dit en eerst dat…

Moet men zijn aardse zaken dan soms verwaarlozen? Zijn akker braak laten liggen? Zijn vee aan de ondergang prijsgeven? Nee, dat niet. Toen Eliza van achter de ploeg, die door 12 juk runderen getrokken werd, door Elia geroepen werd tot profeet, kreeg hij permissie om eerst zijn vader en moeder te kussen om daarna Elia na te volgen’ (1 Kon. 19:19v). Dus ging hij eerst naar huis om daar zijn zaken in orde te maken. Maar intussen had Eliza zijn keuze al wel gemaakt. 

En dat vraagt Jezus hier ook. Men moet een keuze maken. Geen halve keus. Men moet een knoop doorhakken. Niet van twee wallen willen eten. Jezus willen volgen om van zijn aardse beslommeringen af te zijn. Geen twee heren dienen. Niet en-en, maar of-of. Radicaal en helemaal. Geen dronkaard zijn, die zegt, dat er morgen geen druppel sterke drank meer over zijn lippen zal komen. Nee, al zijn houvasten van het verleden loslaten en alleen met een donkere toekomst voor zich uit Jezus als enige Leidsman volgen. En dat niet, omdat er anders wat voor u opzit. Maar omdat u, als u Jezus volgt, nooit in het duister verdwaalt. 

En dan de algemene regel die Jezus aan dit alles verbindt. ‘Niemand die zijn hand aan de ploeg slaat en ziet naar wat achter is, is bekwaam tot het Koninkrijk van God.’
 Het beeld is duidelijk.
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Als iemand aan het ploegen is (met een houten instrument dat men gemakkelijk op de schouder kan dra-gen) met een of twee ossen ervoor die de ploeg trekken, dan is het natuurlijk goed uitkijken. De ploeg kan achter een boomstronk blijven steken. De dieren voor de ploeg trekken en trekken, gaan naar links of naar rechts. 

Zij kunnen in zo’n geval gemakkelijk uit de koers raken. Met andere woorden: kijk niet achterom, hoe mooi het allemaal al is geworden. Wie zo doet, is onbekwaam voor (het werk in) het Koninkrijk van God. 

De ploeg in het land van de Bijbel is een eikenhouten voorwerp van 2½ meter lengte; men kan die ploeg ’s avonds na het werk over de schouder weer naar huis meenemen. De boer houdt de ploegstaart in de hand; daar onder zit het ploegijzer dat af en toe geslepen moet worden. Net boven de grond loopt een boom naar voren tot tussen twee ossen met een dwarshout over de nek van de trekdieren (het juk). In de Bijbel is het verboden een os en een ezel samen voor de ploeg te spannen (Deut.22:10). De grond wordt door de ploeg slechts tot 20 cm diep omgewoeld. Intussen is het goed uitkijken (niet achterom kijken). Want de ploeg kan vast komen te zitten achter een boomstronk. Met zijn ossenstok (2 á 3 meter lang) met een scherpe ijzeren punt kan de landbouwer de ossen tot spoed aanzetten. Soms trappen de dieren achteruit en raken met hun hielen de scherpe punt van die ossenstok (vgl. Hand.9:5). Uit: G. A. Aldus en I. Snoek, In het land van de Bijbel (hoe het er is en hoe het er was); Den Haag 1946; 7e druk. Zie ook E. W. Heaton, Het dagelijks leven in de tijd van het Oude Testament. BBB-serie; Baarn z.j.; blz. 84v. Zie verder: F. J. Bruijel, Tijden en jaren (het natuurjaar in de Bijbel. BBB serie; Baarn 1948; blz. 58, 92, 95vv, 103v;181v.

2. Doe wel en zie niet om

Ik merk nog al eens op, dat bejaarde mensen soms niets anders doen dan achterom kijken. Hoe mooi was het vroeger? En welk een aanzienlijke staat van verdiensten hebben ze niet opgebouwd.

Ds. J. J. Poort vertelt in een van zijn boeken van een hoge militair die op zijn oude dag in een bejaardencentrum werd opgenomen. ‘Hoe maakt u het’, vroeg de dominee. ‘Och’ niemand weet hier, wie ik ben geweest’, antwoordde de man. Waarop de pastor vroeg: ‘Maar weten ze hier dan wel, wie u (nu) bent?’

Doe één ding. Niet wat achter uw rug is, bewonderen. Maar aanpakken wat voor u uit ligt. Onvoorwaardelijk. Besluitvaardig. Radicaal. Niet halfslachtig.

Vooruitlopen en inmiddels achterom kijken, dat gaat gauw genoeg mis.

Nu, zo zendt Jezus weldra zijn 70 volgelingen erop uit (Luk. 10). Voor die uitzending is Hij in de slotverzen van Lukas 9 aan het recruteren. Zonder buidel en male. Op blote voeten. Maar één zaak goed in het oog houden: het Koninkrijk van God. Maar één begeerte in het hart: de grote werken van God vertellen. En dan niet diep in je hart denken: Was ik maar bij moeder thuis gebleven. Doe wel en zie niet om.

Enige tijd geleden hoorde ik van een predikant die drie zondagen achtereen dezelfde preek hield. En toen de mensen hem vroegen, of niet ook een andere preek had, antwoordde hij: ‘Ja, maar deze hebben de mensen nog niet in praktijk gebracht’. Zo is er in ons tekstgedeelte drie keer eenzelfde preek. En is hij door ons al in praktijk gebracht?

Niet achterom kijken. Maar wij zijn, gemeente, allemaal mensen die toch wel heel graag omkijken. Vanuit het heden naar het verleden. En dan is er in dat verleden soms zoveel dat we omklemmen. Houden wat je hebt. Geen schepen achter je rug verbranden. Een all-risk verzekerd bestaan.

Maar daar zet de Heere Jezus in onze tekst een streep doorheen. Een man als Paulus heeft door schade en schande geleerd om het in praktijk te brengen: niet achterom kijken. Op weg naar Damaskus leerde hij het af. Wat had hij allemaal niet achter zijn rug liggen waar hij trots op zou kunnen zijn. In Filippensen 3 somt hij het op. Hij was een ijveraar van jewelste. Hij trok rechte voren. Gerechtigheid, vroomheid waarvan hij kon zeggen: ‘En zie, het is zeer goed’. En hij meende, dat God dat ook zou zeggen. Maar dat was een fatale vergissing. Hij kon en mocht er niets van overhouden om mee de dood, het graf en de eeuwigheid in te gaan. En toen God hem bekeerde, raakte Paulus er ook op uitgekeken.

Maar – wonder van genade – de Heere raapte Paulus weer op en zetten hem op zijn voeten. Hij gaf hem de opdracht om overal het Koninkrijk van God in Christus Jezus te gaan verkondigen.

En toen was er in Paulus’ leven een nieuw begin. Zijn schuldig verleden was weg. De koers was bepaald. Met al zijn eigenwillige vroomheid was Paulus overboord gegaan.

En vanuit een verrukkelijk heden mocht hij toen de toekomst ingaan. Hij sloeg de hand aan de ploeg, bekwaam tot het Koninkrijk van God. En dan schrijft Paulus (in Fil.3): ‘Ik heb geleerd alles schade en drek te achten om de uitnemendheid van Christus’. Algehele overgave aan de God van alle genade. Radicaal. Zonder reserve. Besluitvaardig. Geen twee dingen tegelijk willen doen. Niet en-en, maar of-of. Geen twee heren dienen: met werken der wet en in een leven van genade. ‘Eén ding doe ik, vergetende hetgeen achter is en strekkende mij tot hetgeen voor is, jaag ik naar het (doel)wit, tot de prijs van de roeping Gods, die van boven is.’

Ik vraag u, gemeente, of u dat ook kent. Uw schuldig, hoogmoedig, eigengerechtigd en zelfzuchtig bestaan van vroeger weg; bedekt door het bloed van Christus. Niet meer vasthouden aan wat er was. Niet langer zijn hoop vestigen op de ongestadige welvaart van onze tijd. Dat nooit meer. Want: sic transit gloria mundi’ – zo gaat de roem van de wereld voorbij. 

Als een doodsschuldige en alles missende zondaar vallen in de doorboorde handen van Christus. Voor rekening liggen van Hem die ons met de prijs van Zijn bloed kocht en betaalde. Onszelf met een radicale en ongereserveerde overgave kwijt zijn aan Hem. Want niets is er waar ik in kan rusten. Dan alleen Zijn volbrachte werk. 

Heeft die Zaligmaker uw hart gestolen, gemeente? Weldra zal dan zeker het licht opgaan in uw duistere hart.Of bent u wellicht nog steeds besluiteloos. Altijd bezig om afscheid te nemen en vaarwel te zeggen. Maar toch steeds: en-en. Op de tweesprong.

3. Wees geen Janusfiguur
U hebt het misschien ooit aan de Heere beloofd om Hem te volgen en te dienen. Toen u een ernstige operatie moest ondergaan. Toen u uw lieve moeder naar het graf bracht. Toen u geloofsbelijdenis aflegde. Mag ik u vragen: Hoe is het nu? Is de zaak nog altijd onbeslist gebleven? Moet God dan soms de wil maar voor de daad nemen? Hebt u nog maar steeds veel op met uw aardse goed, met mensenroem, met het najagen van wereldse genoegens? Of bent u misschien iemand die wel eens wat voor Jezus voelde, maar het kwam bij u nooit tot een doorbraak. Jezus werd nooit uw een en al.

Er zijn mensen die veel weg hebben van de Griekse god Janus. Een god met twee gezichten. Een om vooruit te kijken, een om achterom te zien. Maar dan bent u een mens met een dubbel leven. Te slecht om behouden te worden. Te goed om verloren te gaan.

Van de bekende J.H. Gunning is bekend, dat hij altijd vroeg op stond om te bidden en te mediteren. Maar eens betrapte hij er zichzelf op, dat hij meer verlangde naar zijn eerste kopje thee dan naar de gemeenschap met de Heere God.

Tweeslachtigheid, besluiteloosheid kenmerkt ons natuurlijke bestaan. De hand aan de ploeg en tegelijk achterom zien. Vraag maar gedurig wat de dichter van Psalm 86 vroeg: ‘Neig mijn hart en voeg het saam tot de vrees van Uwe Naam.’ Of met de bruid uit het Hooglied: ‘Trek mij, wij zullen U nalopen’ (Hoogl. 1:4a). 

Als Jezus Christus ons in het geloof dierbaar is geworden, is Hij ons één en al. En dat brengt ook radicaliteit en beslistheid met zich mee. Het is zeker niet verkeerd om te aarzelen, als u op het punt staat een verkeerde beslissing te nemen. Het is beter geen keuze te maken dan een verkeerde keuze. Maar als het gaat om de navolging van de Heere Jezus, past ons beslistheid. Dan moeten we het zondeleven resoluut de afscheidsbrief geven. Dan missen we liever een paar klanten in onze winkel dan Jezus. Dan willen we ook niet langer van twee wallen eten. Geen compromissen. Geen gulden middenweg bewandelen. Niet God en alle mensen en zelfs met de duivel goede vrienden proberen te blijven.

Kom tot een besluit: Ik zal U volgen, Heere Jezus.Maar dan ook zonder enige reserve. Waarom ook niet? Waarom zou u levenslang of ook maar een dag blijven twijfelen (op twee gedachten hinken)? Is de weg achter de overste Leidsman en Voleinder van het geloof soms geen goede weg? Geeft u zo’n leven niet de ware rust? Is Jezus het niet waard om u helemaal in beslag te nemen? Ligt u liever elke nacht een paar uur wakker van de zorgen om allerlei zaken, terwijl u rustig zou kunnen inslapen, als u die zaken in Christus’ hand zou geven.

Waarom zou u duisternis over uw ziel halen, door met 20 zonden te breken en de 21e aan de hand te houden? Waarom breekt u niet met de ongeoorloofde relatie die u hebt met een man/ vrouw die midden in de wereld leeft. Waarom zou u besluiteloos blijven dralen, als de nodiging tot u komt om uzelf te laten zaligen door Jezus?

Misschien bent u iemand die echt niet over één nacht ijs wil gaan. U gaat met mensen te rade om advies te krijgen. Nu, de één zegt: U hoeft niet alles in de steek te laten; een mens mag toch wel wat?! Een ander geeft u de raad om niet zo superheilig te willen leven en gerust wat water door de wijn te doen. Maar ik vraag u: is dit dan soms een veilige weg voor u? Kunt u vrede hebben met God in uw bidvertrek en intussen elke levensdag vullen met de afleidingen van een leven in ontucht of met overhoop te liggen met uw broers en zusters?

Maar als u nu eens niet met mensen te rade ging. Als u nu eens in de stilte van uw bidvertrek tegen de Heere zou willen zeggen: ‘Heere, ik zal U volgen en daar heb ik al mijn zonden voor over. Want U bent de vreugde van mijn hart.’ Doe wel en zie niet om.
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‘Gedenkt aan de vrouw van Lot’ (Gen.19:17, 26; Luk.17:32).
 U weet, hoe het haar verging, toen ze met man en kinderen Sodom verliet. Helaas, ze kon zo moeilijk scheiden van het leven in Sodom en van alles wat daar in de vlammen opging. Laat daarentegen uw keuze voor Christus onberouwelijk zijn. Ik vraag u in alle ernst: Is de brug naar het Sodom van deze verderfelijke wereld voor u al opgehaald?

De hand aan de ploeg en dan niet omzien. De mensen om u heen vinden u misschien eenkennig; een monomaan mens; iemand die nog eens een keer gek wordt met al uw godsdienst. Maar geloof me: van de liefde voor de Heiland en van het volgen van Zijn liefelijke stem verliest geen mens zijn verstand. Wees geen besluiteloos mens.

Sommige vergaderingen duren eindeloos lang, omdat besluiteloosheid daar de toon aangeeft. De zaken worden maar niet afgerond. Eindeloos wordt het voor en tegen van de dingen tegen elkaar afgewogen. Tot in het minutieuze. Maar manmoedige besluiten komen er niet. Zou dat ook kunnen komen, omdat wat mensen zeggen en menen daar vaak de discussie bepalen?

Christenmensen zijn geen mensen van karakterloze halfslachtigheid. Zij kunnen en willen verantwoordelijk-heden dragen. Want zij mogen hun Meester koninklijk dienen.

Als we het alles nu nog eens samenvatten, kunnen we zeggen, dat het volgen van de Heere Jezus geen goedkope zaak is. Het kan zelfs soms heel letterlijk betekenen, dat jij, jongen/ meisje een goed inkomen ervoor over hebt om de Heere te gaan dienen op een zendingsterrein, in een missionaire en/ of diaconale taak. Het kan betekenen, dat jij jongen je geroepen weet om in het ambt van dienaar des Woords de Heere te gaan dienen. Overweeg dan eerst goed, of je dat ambt begeert uit een oprechte vreze Gods en een begeerte om de kerk te stichten’ (Calvijn in zijn Institutie over de roeping tot het ambt van dienaar des Woords).

Je mag in dit heerlijk ambt immers niet bezig zijn tot meerder glorie van jezelf, om eer en roem van mensen of om den brode. Je kunt de Heere ook wel dienen in de plaatselijke gemeente waartoe je behoort in een pastorale of diaconale taak naast je gewone werkkring. En ook dan mag je wel beseffen, dat het je wat kost. Je huisgenoten zullen je een paar avonden in de week moeten missen. Maar vergeet intussen niet, dat de Heere je meer teruggeeft in het offer van Zijn lief Kind, de Heere Jezus dan je Hem ooit in al je bezigheden kunt geven.

Maar niet iedereen wordt tot zulke dingen geroepen. Laten we niet vergeten, dat wij wel allemaal geroepen zijn om op de plaats waar de Heere ons stelde, Hem met een onverdeeld hart te dienen. Als moeder in het gezin met opgroeiende kinderen. Of als verpleegkundige in de verzorging van zieken, of als een trouwe hulp in de thuiszorg. En er is geen plaats in heel de samenleving waar we geen open deur kunnen vinden voor een goed woord over Jezus.

De Heere wil u voor de volle 100% hebben. Hij is niet tevreden met uw belangstelling voor kerk en godsdienst, met uw financiële offers. De satan vindt zo iets welletje. Want hij weet, dat de Heere met de helft van je hart niet tevreden is. De Heere wil u met alles wat u hebt en bent bezitten.

De hand aan de ploeg. Zie niet om. Maar zie uit naar de grote dag waarop onze Meester ons binnenroept in Zijn eeuwig Koninkrijk met de woorden: ‘Wel, gij goede en getrouwe dienstknecht, over weinig zijt gij getrouw geweest; over veel zal Ik u zetten; ga in, in de vreugde uws heeren’ (Matth. 25:21, 23). Wie met dit uitzicht leeft, is bekwaam tot het Koninkrijk van God en hij zal met Christus ‘honderdvoud ontvangen wat we om Zijnentwil verlaten hebben: huizen, of broeders, of zusters, of vader, of moeder, of vrouw, of kinderen, of akkers om Zijns Naam wil en het eeuwige leven beërven’ (Matth. 19:29; vgl. ook Mark. 10:29). 

Von Zinzendorf (de stichter van de broedergemeenten) zei ooit: ‘Ik heb maar één hartstocht en dat is Hij (Jezus), slechts Hij.’

Ik wil eindigen met een woord uit een preek van McCheyne over de woorden van Martha tot Jezus: ‘Ja, Heere, ik heb geloofd, dat Gij zijt de Christus, de Zoon van God, Die in de wereld komen zou’ (Joh. 11:27): ‘Veel kunt u niet begrijpen, want het is nog niet geopenbaard, wat wij zijn zullen; maar grijp Jezus met beide armen aan, en zeg: ‘Ja, Heere ik heb geloofd, dat Gij zijt de Christus, de Zoon van God, Die in de wereld komen zou.’ 

Amen.

� In de parallelle tekst van Mattheüs (8:19) is het een Schriftgeleerde die dit tegen Jezus zegt. Calvijn zegt van hem, dat hij ‘Christus wel wil volgen, maar droomt van een weelderig en aangenaam leven…terwijl het der discipelen lot is over doornen te gaan en langs de weg van aanhoudende moeilijkheden voort te wandelen tot aan het kruis’.’Zie Verklaring van de Bijbel door Johannes Calvijn (De Evangeliën van Mattheüs, Markus en Lukas, in onderlinge overeenstemming gebracht en verklaard (lat.vertaling onder toezicht van wijlen A. Brummelkamp); Tweede deel; 3e druk. Goudriaan 1979, blz.22. Vgl. Openb.14:4 over: het Lam volgen waar het ook heengaat.


� De man is reeds op weg om zijn vader te gaan begraven. Vgl. Matth.8:21; hier is het een van Jezus’ volgelingen die Jezus om toestemming vraagt zijn vader te begraven. ‘Het begraven van een dode is in Israël heilige plicht en conform het vijfde gebod….De plicht om een gestorvene te begraven ontsloeg iemand van Thora-studie en van alle plichten die de Thora oplegde. Het begraven en het begeleiden van een dode gelden als een belangrijke daad van liefde waarvan het kapitaal voor de toekomstige wereld blijft staan, terwijl de rente reeds nu op aarde genoten wordt, aldus de rabbijnen’. Zo Dr. J.T. Nielsen, Het Evangelie naar Lucas I (serie ‘de prediking van het NT’); Nijkerk 1979; blz.300.


� De uitdrukking ‘de begrafenis op zijn beloop laten’ is van Dr.Jakob van Bruggen in zijn verklaring van de parallelle tekst (Matth.8:22). Zie zijn commentaren op Mattheüs en Lukas (derde serie van ‘Commentaar op het Nieuwe Testament’; afdeling Evangeliën). Kampen 1990/ 1993.


� ‘Deshalb steht alle echte Nachfolge Jesu unter dem “sofort” (Mt..4, 20.22 Par.; 9,9 Par.; Gal.1,16) und unter dem “ganz” (1 Kor.9, 24ff; Phil.3,13f; 2 Tim.4,7). Aldus Karl Heinrich Rengstorf, Das Evangelium nach Lukas…(Das Neue Testament Deutsch; Teilband 3). Göttingen 1962, blz. 132.


� Hij is niet geschikt (Gr.’euthetos’); zie ook Luk.14:35. Voor de plicht om voor de begrafenis van een vader te zorgen, zie H. L. Strack-P.Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch; Bnd. I; München, 8e unveranderte Aufl. 1982; blz. 487-489.


� De vrouw van Lot verandert in een zoutpilaar; Hebreeuws handschrift uit het einde van de 13e eeuw.


� Robert Murray McCheyne, Nu reis ik getroost. Bijbels dagboek. Houten, 3e druk 1999. 
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