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De genezing van de blinde Bartimeüs te Jericho is het laatste grote genezingswonder dat de Heere Jezus heeft verricht voor Zijn intocht in Jeruzalem. Dat is niet zonder betekenis.

Jezus is op weg naar Zijn kruis. Zijn intocht in de heilige stad is een ‘kruistocht’. De vrome wereld sluit Hem buiten, stoot Hem uit. De leidslieden der Joden roepen: ‘Kruis Hem!’

Maar op weg naar Golgotha, neemt de Heere Jezus een arme blinde bedelaar mee, een man die oog krijgt voor de onuitsprekelijke waardij van Koning Jezus, die Hem als de Messias belijdt en Hem alle glorie geeft.

Zo lezen we de geschiedenis van de genezing van Bartimeüs. Jericho is Jezus’ laatste ‘station’ voor Jeruzalem. Reeds bij de verovering van het land der belofte was Jericho vervloekt door God. Die plaats had nooit herbouwd mogen worden. En de man die dat toch heeft gedaan (Hiël), heeft Jericho gegrondvest op Abíram het lichaam van zijn eerstgeboren zoon en op Segub, zijn jongste zoon (vgl. Joz.6:26; 1 Kon.16:34).

In Jezus’ dagen woonden er in Jericho vooral priesters en levieten, tempeldienaars (Num.35) 
 die voor een groot deel niet wisten wat barmhartigheid betekende.

Maar vlak voordat de Heiland Zijn loop voleindigt, gebeuren juist hier grote wonderen. Jezus gaat niet minachtend aan Jericho voorbij. Hij roept naar Zijn vrijmachtig welbehagen mensen die er ellendig aan toe zijn en maakt hen tot Zijn volgelingen. Zacheüs, een overste der tollenaren, rijk en toch arm. Over hem zwijg ik verder in deze preek. De tweede is een mens naar wie niemand omkijkt: een blinde bedelaar. Graag uw welwillende aandacht voor hem.

De evangelist Mattheüs  spreekt over twee blinden in het parallelle verhaal van zijn Evangelie (Matth. 20:29-34). Markus en Lukas (18:35-43) maken slechts van één blinde melding. 
 Markus vertelt erbij, dat hij Bartimeüs heette, zoon van Timeüs.
 Vermoedelijk vestigt Markus slechts de aandacht op die ene blinde, omdat hij voor de christenen, aan wie Markus in eerste instantie schreef, geen onbekende is geweest. Heeft Bartimeüs in de eerste christengemeente wellicht een bepaalde rol gespeeld? 

We lezen in het Evangelie van Markus, dat hij aan de kant van de weg zit te bedelen, als Jezus Jericho verlaat. Hoe velen van de priesters en levieten die in Jericho (een levietenstad) woonden, zullen dagelijks – als zij naar de tempel gingen of vandaar huiswaarts keerden - aan de man voorbij zijn gegaan. Wellicht hebben zij de stakker zo nu en dan een aalmoes in de handen gestopt. Meer konden zij – dachten ze - ook niet doen.

1. Zijn nood
Daar zit hij weer, zoals gewoonlijk. De man hoort bij het straatbeeld. Is hij blindgeboren? Dat lezen we niet van hem. Maar niet minder erg is het, dat de man geheel en al blind is. Hij leeft constant in het donker. Doof zijn is erg. Maar blindheid is ook wat! Elke stap tastend gaan. Steeds aangewezen zijn op een ander om ergens te komen. De fleurige en kleurige bloemen niet zien. Je eigen kinderen niet zien opgroeien. Geen hoop hebben, dat het ooit anders wordt.

En als gevolg van dit alles: geen slag kunnen werken. Geen sociale uitkering, waardoor men althans geen armoede lijdt. Tot de bedelstaf vervallen. Van het gegeef leven. Het gaat natuurlijk geen dag voorbij, of men schaamt zich ervoor.

Uit Bijbels Woordenboek van Online Bijbel: ‘Oogziekten komen overal in het Oosten voor, met uitzondering van de woestijn. In Egypte telde men in de negentiende eeuw op de 100 zienden één blinde. In de Bijbel komen wel blinden voor, maar hun aantal zal in Palestina niet veel hoger geweest zijn dan bij ons. Wel zal gebrekkige geneeskundige behandeling vaak volledige blindheid hebben veroorzaakt….’. 

‘Jezus trok zich het lot van blinden aan en genas er velen. Veel blinden moesten bedelen om in hun onderhoud te voorzien…’. ’Blindheid en bedelarij behoren in alle tijden bij elkaar (vgl. Joh.9:8)’, aldus Rudolph Pesch (a.w.,blz.170).

Daar ziet u hem dan weer zitten: aan de kant van de weg 

die van Jericho richting Jeruzalem gaat. Op een stategisch uitgerekend goed punt. Want hier komen mensen langs die een arme bedelaar op zijn tijd wel een aalmoes willen geven, vooral ook pelgrims die van hier verder reizen naar Jeruzalem ter gelegenheid van het aanstaande Paasfeest. 

Wat een ellende! Laten we er de Heere voor danken, als wij een paar gezonde ogen hebben. Het lijkt zo gewoon. Maar is het niet een groot wonder? Is het niet geweldig, dat de buitenwereld bij ons kan binnenkomen via de lenzen van onze ogen?

Kijk nog eens goed naar Bartimeüs. U en ik lijken sprekend op hem. Wij kunnen zelfs in een veel beklagenswaardiger toestand verkeren dan die man. De Heere Jezus heeft daar Zelf op gewezen, na de genezing van een andere blinde, een blindgeborene (Johannes 9). Toen heeft Jezus immers tegen de Joodse leidslieden gezegd: ‘Ik ben tot een oordeel in de wereld gekomen, opdat degenen die niet zien, zien mogen en die zien, blind worden’ (Joh. 9:39). En zij begrepen het meteen. Ze vroegen: ‘Zijn wij dan soms ook blind?’ Ja, dat waren ze: ziende blind, geestelijk blind. Vgl. Jes. 6; Joh.12:40v.

Zo kan het ook. Geestelijk blind zijn. Geen oog hebben voor hogere dingen dan aardse. Alleen maar zijn ogen goed de kost geven in de dingen van deze aarde. Geen idee hebben van wat er aan hoogmoed leeft in het hart. Denken, dat het allemaal wel in orde is, als je maar zo goed mogelijk probeert te leven. Gods eer niet beogen. Jezelf handhaven. Je naastenliefde afkopen door een enkele keer een aalmoes aan iemand te geven.

Geestelijk blind, zijn wij dat soms ook? Dat mogen we ons wel afvragen. Menen dat we zien, maar intussen verduisterd zijn van verstand, vervreemd zijn van het leven met God. Een mens zonder zelfkennis die verootmoedigt, zonder Godskennis die vertroost en verlicht. Geen gegronde hoop voor de eeuwigheid. Geen zicht op Jezus als onze Redder. Op de grote dag van het oordeel openbaar komen als een blinde en dan in de buitenste duisternis terechtkomen.

*

*

*

Maar laten we nu de geschiedenis van de genezing van de blinde Bartimeüs op de voet volgen.
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horen?... Er was zoveel lawaai
om Hem heen!...

Ja, Hij hoorde het wel! Hij
hoort het altijd wel, als iemand
Hem roept!...

De Heere Jezus stond stil.

Hij zei: ,Breng Bartimeiis eens
bij Mij. Hij zit daar aan de kant
van de weg en hij roept Mij

Toen riepen alle mensen:
timeiis, je moet bij de Heere Jezus
komen!...”

Die gelukkige Bartimeis! . . .
Hij krabbelde gauw overeind, hij

gooide zijn mantel af en daar
kwam hij aan!... Met zijn han-
den vooruit strompelde hij tussen
de mensen door op de Heere Jezus
aan. Toen hoorde hij inec

s een
e stem,
»Wat wil je dan,
Wat moet Ik voor

stem, een goede vriende

die hem vroeg
Bartimetis?
je doen?...”

O, dat was de stem van de
Heere Jezus!... Dat wist Barti-
meiis zeker! En hij zei: ,Heere, ik
wil zo graag weer ziende worden...”

Toen zei de Heere Jezus alleen
maar: ,,Word ziende!... Je hebt
geloofd, dat Ik je beter kan maken
en daarom doe Ik het ook.”

En ineens kon Bartimeiis weer
zien. Hij zag de groene bomen en

de mooie blauwe hemel!... Hij
zag de mensen... En de Heere

Jezus zag hij ook! Die goede lieve
Heere Jezus, die hem weer beter
had gemaakt!...

Hij viel op zijn knieén voor
de Heere Jezus neer, om Hem
te bedanken. En toen de Heere
Jezus weer verder gi ging Barti-
meiis Hij liep maar achter
de Heere Jezus aan en hij danste
en jubelde van blijdschap!...

Nu was hij geen stakker meer.
Nu was hij een vrolijke sterke man
geworden, die niet meer behoefde
te bedelen. ..

Dat had de Heere Jezus ge-
daan !
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Hij zit daar bij een van de stadspoorten van Jericho. ‘Wat is dat daar allemaal’, vraagt hij aan een voorbijganger. ‘Ik hoor een grote menigte aankomen. Wat is er aan de hand?’ ‘Man’, antwoordt iemand, ‘Jezus de Nazarener komt eraan.’ Nu, dat is niet tegen dovemans oren gezegd. Vele malen heeft hij van Jezus gehoord, wellicht van pelgrims die van Galiléa naar Jeruzalem reisden.
 Die Jezus verricht grote wonderen. Hij schenkt blinden het lief’lijk licht.  Hij staat voor geen onmogelijkheden. En luidkeels roept hij dan: ‘Jezus, Zoon van David, ontferm U over mij’. Vgl. Ps. 6:2; 9:13; 40:5, 11; 122:3. 

Maar wie merkt dat geroep van Bartimeüs op? Het wordt overstemd door de druk pratende mensen. En zo gaat Jezus voorbij. En…met Jezus zijn kans op herstel.

De een voor de ander geeft hem trouwens ook nog een standje. ‘Man, houd toch je mond.’ Ja, zo afstandelijk en bruut gaan mensen met elkaar om. Was er dan niet iemand die naar Jezus toe ging om te bemiddelen? Nee, niemand. Maar Bartimeüs zwijgt niet. Achter zijn blinde ogen brandt het verlangen. En op enkele honderden meters afstand staat een Redder. ‘Gij zoon van David, ontferm u over mij’. 

Laten we aan dat roepen van deze blinde man vanmorgen maar eens een voorbeeld nemen. Mag ik er een aantal dingen over zeggen?

2. Zijn geloof

1. In de eerste plaats moeten we er goed op letten, dat de blinde bedelaar last heeft van zijn uitzichtloze toestand. Het weegt hem zwaar. Hij kan er maar niet overheen.

Nu, zou u er dan niet over inzitten, als u elk geestelijk onderscheidingsvermogen mist? Zou het u niet tot een zware last zijn, dat het alsnog donker is van binnen? Hebt u tot nu toe geen oog gehad voor de dienenswaardigheid van God? Zou u dan nu maar niet eens uw mond wijd opendoen en roepen om ontferming?

2. Het tweede dat ik wil zeggen, is, dat Bartimeüs    blijkbaar van Jezus heeft gehoord. En wat anderen hem over Jezus hebben verteld, heeft bij hem geloof gewekt. Geloof, dat Jezus van Nazareth de lang beloofde Messias is. Daarom noemt hij Jezus welbewust: Zoon van David.
 Dat is een Messiaanse titel. Jezus is voor Bartimeüs de Koning van Israël Die Gods koningsheerschappij op aarde opricht. En hoe hunkert deze blinde man ernaar om Hem te ontmoeten! Met al de liefde van zijn hart noemt hij Hem straks zelfs: Rabbouni, mijn Meester. Vgl. Joh.20:16. Daarmee erkent hij, dat Jezus zijn rechtmatige Heere is, Die het voor het zeggen heeft in zijn leven.

Uit dit alles spreekt zijn geloof. Wat hij van Jezus weet, dat heeft hij van horen zeggen. Maar hoe weinig het ook is, hij omhelst het alles in grote innigheid. En dat geloof is het, dat Bartimeüs’ redding is.

U en ik hebben veel meer van Jezus gehoord. ’t Is ons aangezegd van zondag tot zondag, dat Hij de Messias is. En al hebt u het dan misschien niet uit ondervinding, wat u van Jezus hebt gehoord, is een hoogst betrouwbare boodschap. Het mag in uw hart geloof wekken. Roep maar. Hij, de Zoon van David is een Koning Die weldadigheid doet. Hij schenkt aan blinden het lief’lijk licht. Hij bewijst doodsschuldigen genade. Zie, hoe Hij op weg is naar Golgotha. Hoor, hoe Hij weldra in absolute geestelijke duisternis tot Zijn Vader roept. Gods toorn rust op Hem, plaatsvervangend.

Wel, klaag Hem dan toch uw nood. Hij kan helpen. Hij alleen. Ga altijd zitten aan de weg waarlangs Jezus komt; dat is voor ons: onder de prediking van het Evangelie. Ook al ziet u Jezus slechts in het verlangen van uw hart, geloof, dat Hij u helpen kan en wil. Geef de moed maar niet op. Leg u niet bij uw doodsstaat neer, alsof er nooit meer verandering kan komen. Dat geloof zal u redden.

3. Het derde dat ik uit het genezingswonder van Bartimeüs leer, is, dat deze man niet van ophouden weet. Hij blijft maar roepen, ook proberen de mensen hem daarvan af te houden. Dat is een kenmerk van het ware geloof. Als u en ik uit de nood van ons verblinde bestaan om Jezus verlegen zijn geworden, vergaat het ons ook  zo. 

Soms is het stil bij ons van binnen. Dan lijkt Jezus zo ver weg, dat Hij niet te beroepen is. In zo’n toestand moeten we het leren billijken, dat de Heere geen onrecht doet, als Hij niet naar ons omkijkt. En dat is dan geen kwestie van zelfbeklag, maar zelfaanklacht.

Maar gelukkig zorgt de Heere er op Zijn tijd ook voor, dat we niet in de wanhoop terechtkomen. We blijven altijd maar roepen. Als Hij in aantocht is in de prediking van Zijn Woord. Als Hij Zijn liefelijke beloften in ons hart indruppelt en onze hoop levend maakt. Dat maakt, dat we niet van ophouden weten. Jezus is dan immers zo dichtbij. En zouden wij dan niet met grote aandrang van die gelegenheid gebruik maken om tot Hem te roepen? ‘Roep Mij aan in de dag der benauwdheid; Ik zal er u uithelpen en gij zult Mij eren’ (Ps. 50:15). Vraag maar:

Genees de blindheid van mijn hart,

verleen mij schuldvergiffenis.

Ik vind geen rust in al mijn smart,

Tot mij ’t gezicht geschonken is.

4. Het vierde dat ik nog wil toevoegen aan dit alles, is: Steun niet op mensen. Bartimeüs krijgt een standje van de een na de ander. Hij moet zijn mond houden. Men legt hem het zwijgen op.
 Bartimeüs verstoort de zaak, maakt kabaal op straat. Maar begrijpt men dan niet, dat deze man hulp nodig heeft? Medelijden met de blinde man was allang ver zoek onder zijn stadsgenoten.

Mensen zijn soms voor beginnelingen in het geloof een lelijke sta-in-de weg. Ook kinderen van God zijn niet altijd meteen bereid om te geloven van een ander, dat hij ervoor in aanmerking komt om door Jezus geholpen te worden. Ik vraag u: Is dat geen grote zonde, wanneer wij Jezus verdacht maken?

Onthoud evenwel, dat wanneer het u echt om Jezus te doen is, niemand in staat is om u de mond te snoeren. De tijdgelovige laat zich snel van Jezus wegpraten. Maar het ware geloof, al wordt het soms aangevochten van alle kanten, is niet van Hem weg te slaan. Alle pogingen van mensen om het vuur te blussen mislukken steeds, omdat Gods Geest olie op het vuur gooit en het daardoor steeds weer aanwakkert. 

Houd dus maar aan. Blijf bedelen om Zijn genade. Bartimeüs bleef maar steeds roepen (vgl. Mark.7:36v). Is dat niet kenmerkend voor het geloof dat zijn hoop op Jezus heeft gesteld?

5. Het vijfde dat ik noemen wil, is: Sta nooit het (geestelijk) welzijn van uw naaste in de weg. Vraag liever aan de Heere, of Hij u wil maken tot een open kanaal waardoor de liefde van God in het hart van de ander kan binnenstromen. Of ook: doe als die mensen die tot Bartimeüs zeggen: ‘Heb goede moed 
, sta op; Hij roept u!’. Blijkbaar waren er ook mensen in Jericho die voor Bartimeüs het goede zochten.

Zo moet het. Neem hen bij de hand, de twijfelmoedigen, de blinden die de weg naar Jezus niet weten, die het spoor volledig bijster zijn en geen inzicht hebben in geestelijke dingen. Breng ze thuis, breng de dwalenden tot Jezus. Zeg hen, dat ze mogen komen zoals ze zijn. Roep hen een hartelijk welkom toe.

In het boek Leviticus (19:14) lezen we: ‘Gij zult de dove niet vloeken, en voor het aangezicht van de blinde geen aanstoot (struikelblok) zetten; maar gij zult voor uw God vrezen; Ik ben de Heere!’. 

Met andere woorden: Een blinde laten vallen is niet moeilijk. Je steekt je been maar uit en…Dat doen we, als we onze naaste een verkeerd voorbeeld geven, hem afsnauwen of afzetten.

3. Zijn redding

Tot nu toe hebben we gesproken over Bartimeüs’ nood en over zijn geloof. Laten we nu nog een ogenblik aandacht geven aan wat Jezus voor hem doet. Dat laatste is zonder twijfel het grote keerpunt in het leven van Bartimeüs geworden.
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Opeens staat Jezus stil en zegt tegen enkele omstanders, dat zij die blinde man moeten roepen. 
 Dat had natuurlijk ook anders gekund. Jezus had Zelf naar Bartimeüs kunnen gaan (vgl. Mark.5:23). Maar dat doet Hij niet. Hij wacht hem als het ware op. De blinde man moet in actie komen. En dan gooit Bartimeüs zijn mantel van zijn schouder en gaat naar Jezus.
 Daarbij wordt hij volgens het Lukas-evangelie door omstanders naar Jezus toegebracht (Luk.18:40).

We lezen, dat hij tot Jezus kwam (Mark.10:50). ‘Komen’ is niet precies hetzelfde als ‘gaan’. ‘Komen’ doe ik op uitnodiging van iemand.

Nu, zo gaat het ook toe in het geloof. Het geloof handelt. Het neemt een besluit. Wie het in waarheid om de Zaligmaker te doen is, staat op en komt. Op uitnodiging van de Zaligmaker Zelf. ‘Een gebed, waarin Christus weinig geteld wordt, is een gebed, dat bij God weinig in tel is…’.
 Bartimeüs werpt zijn mantel van zijn schouder af. Die zou hem onderweg kunnen hinderen en belemmeren om zo snel mogelijk bij Jezus te komen.

En hoe is dat met u gegaan? Of hoe gaat dat met u? U twijfelt misschien vaak: zou ik wel…? Er zijn zoveel ‘ja maars’.  En tenslotte bleef u ‘in zak en as’ zitten. Maar hoe gaat het, als u zich ten dode opgeschreven gevoelt? Als u uitgedokterd bent. Als er voor uw kwaal geen medicijn (geen ogenzalf) bestaat? U zegt: ‘Kwam Jezus maar naar mij toe; ik weet niet, waar Hij te vinden is.’ Maar mag ik u dan vragen: ‘Kent u geen mensen in uw omgeving die u goede raad kunnen geven en u bij de hand willen nemen en voor u in hun gebeden bemiddelen willen?’ En verder: ‘Hoort u Hem niet elke zondag in de prediking roepen: ‘Kom’?’ Ga maar op Zijn roepstem af. U zult niet struikelen noch vallen. Geef u aan die roepstem over, ongereserveerd en helemaal. Mag Jezus het van u weten, dat het u oprecht om Hem begonnen is?

Ja en dan die ontmoeting met Jezus. Jezus vraagt Bartimeüs: ‘Wat wilt u, dat Ik voor u doe?’ Wist Jezus dan niet, dat Hij te maken had met een blinde man die maar één ding wilde: ogen waarmee hij kon zien? Ja stellig, maar de Heiland wil het ook van Bartimeüs horen, en van u en mij, wat eraan mankeert en wat we verwachten van Hem. Het is nuttig en nodig, dat we onder woorden brengen waarin onze nood en behoefte bestaat. Dan vragen/ bidden wij niet in het wilde weg. Breng het maar onder woorden. ‘Rabboni, mijn (lieve) Meester, maak mij ziende’. Het aanbod van de kant van Jezus is ruim: ‘Wat zal Ik voor u doen?’ Niets is voor Hem onmogelijk.

Nu, hoewel u aan Jezus alles mag vragen, zult u toch geen dwaze dingen aan Hem moeten vragen. In vers 36 van Markus 10 lezen we, dat Jezus dezelfde vraag stelt (‘Wat wilt u, dat Ik u doe’) aan de zonen van Zebedéüs. Zij hadden zojuist in het algemeen tegen Jezus gezegd: ‘Wij wilden wel, dat U ons deed, zo wat wij begeren.’ Maar zo zult u toch niet willen bidden? Jezus laten beloven, dat Hij ons alles geeft wat wij vragen. U moet zeker niet van Jezus vragen, dat Hij ereplaatsen voor u reserveert in Zijn Koninkrijk. Overvraag Jezus niet. Wees niet eer- en hebzuchtig in uw bidden. Vraag Hem liever, of Hij wil maken, dat u ogen krijgt om Zijn heerlijkheid en majesteit te zien. Zodat u met de bruid uit het Hooglied zeggen zult: ‘Al wat aan Hem is, is gans begeerlijk’ (Hoogl.5:16b).

’t Is de Heer’, Wiens mededogen

blinden schenkt het lief’lijk licht:

wie in ’t stof lag neergebogen,

wordt door Hem weer opgericht.

God Die lust in waarheid heeft,

mint hem die rechtvaardig leeft.

(Ps.146:6)

Bartimeüs kreeg onmiddellijk wat hij vroeg. Let op het prachtige kernwoordje in het Markus-evangelie: terstond (vs.52).
 De Heere is bij machte en gewillig om u ogenblikkelijk te geven wat u wenst. Opeens verdwijnt dan de duisternis, zoals bij Bartimeüs. Opeens is alles dan anders geworden. Opeens is daar het scheppend woord: ‘Daar zij licht! En daar wordt licht’ (Gen.1:3).

Gaat het altijd zo snel en goed in zijn werk? Spurgeon vertelt in een preek over de twee blinden van het Mattheüs-evangelie een verhaal van een jonge man die in Edinburgh een oude visvrouw op straat tegenkwam. Zij had een zware last op haar rug en de jonge man vroeg haar op een geven moment: ‘U hebt daar een vrij zware last te dragen…; maar hebt u wel eens een geestelijke last gevoeld?’

‘Ja’, reageerde zij, ik heb die geestelijke last jaren geleden gevoeld, vóór u geboren werd en ik ben hem kwijt geraakt ook; maar ik ben niet op dezelfde wijze te werk gegaan als de pelgrim van Bunyan.’ 

Daarna, op een vraag van de jongeman, om zich nader te verklaren, zei zij: ‘Nee, toen ik bekommerd was over het heil van mijn ziel, hoorde ik een echte Evangelienaar, die tot mij zei, dat ik op het kruis van Christus moest zien en daar verloor ik mijn last van zonden. Die ik daar hoorde, was niet één van die melk- en waterpredikers, zoals Bunyans Evangelist, die tot Christen zei: ‘Ziet u die enge poort?’ ‘’Nee’, zei hij, ‘ziet u dan dat licht?’ Ik geloof het wel.’ ‘Och man, ging de vrouw voort, ‘hij moest niet over enge poorten of lichten gesproken hebben, maar hij moest gezegd hebben: ‘Ziet u Jezus Christus hangend aan het kruis? Zie op Hem en uw last zal u van de schouder vallen….’.

Maar bent u dan de poel der wanhoop helemaal niet doorgekomen?’ ‘O’, zei ze, ‘vele malen, meer dan ik u graag zeggen wil. Maar in het begin hoorde ik de prediker zeggen: ‘Zie op Christus’ en ik zag op Hem. Na die tijd ben ik wel door de poel der wanhoop gekomen, maar laat mij u dit zeggen, mijnheer, dat het veel gemakkelijker is om door die poel te komen met uw last ván, dan met uw last óp de schouders.’ 

Na dit verhaal vraagt Spurgeon zich in zijn preek af, of John Bunyan dan ongelijk had (eerst de enge poort; dan het kruis). En dan antwoordt hij: ’Bunyan had gelijk; alleen, hij beschreef de dingen zoals het gewoonlijk toegaat…En de oude vrouw beschreef de dingen zoals het behoort toe te gaan en zoals ik zou wensen, dat het altijd toeging.’ 

Altijd direct naar Jezus gaan zoals de blinden uit Mattheüs 9 of Bartimeüs in Markus 10. Maar de ervaring leert, dat dit niet altijd zo vlot gaat. Laat ik aan wat Spurgeon hierover zegt, mogen toevoegen, dat het direct komen tot Jezus niet inhoudt, dat men niet door een enge poort moet gaan. De blinde Bartimeüs wierp zijn mantel af. En zo moeten wij ook alles wat ons ooit kan hinderen, afleggen. We gaan door het nulpunt heen. We komen als een niets bezittend mens tot Jezus.

En wat kreeg Bartimeüs dan uiteindelijk? Hij kreeg meer dan hij vroeg. Hij vroeg, of zijn ogen geopend mochten worden, zodat hij weer kon zien: de kleuren van de bloemen, de helder blauwe hemel, de mensen om hem heen. En dat hij weer kon zien, dat zal voor hem ook betekend hebben, dat hij niet meer behoefde te bedelen. Hij kon zijn handen weer gaan gebruiken en werken voor zijn levensonderhoud.

Maar weet u wat het grootste zal zijn geweest voor Bartimeüs? Dat hij Jezus kon zien en Hem mocht volgen 
 naar Jeruzalem om daar de Messiaanse jubel ‘Hosannah’ uit te roepen. En nog iets. Bartimeüs kan Jezus ook aan Zijn kruis hebben zien hangen. En later zal hem ook wel de betekenis daarvan duidelijk zijn geworden. ‘Jezus, Uw verzoenend sterven, is het rustpunt van mijn hart.’ 

Jezus zien als de Redder van mijn leven, mijn Borg Die voor al mijn schuld betaalde aan Zijn vloekhout, dat is ook het rijkste voor een zondaar, zoals u en ik. Want van alles wat de wereld om ons heen ons biedt, wordt het oog nooit verzadigd van zien. Maar als u Jezus mag zien als uw Heiland en Zaligmaker dan komt u ogen tekort. En laat dat dan ook maar voor u betekenen, dat u God verheerlijkt en God lof geeft, zoals het ons in het Evangelie naar Lukas (Luk.18:43) wordt gezegd van de blinde en van het volk van Jericho. Want als u en ik door de Zaligmaker zijn beweldadigd, mag dat uitlopen op de verheerlijking van Gods grote Naam. Hij zij geprezen.  

Daarom smeek ik u: ‘Kom, zo blind als u bent, kom tot Jezus en vraag Hem om genade, zodat u vrede hebt door het bloed van het kruis, vrede met God. ‘Waarom zouden niet honderden van u, die in de zwartheid der natuur (‘het altijddurend duister’) dit gebouw binnenkwamen, met het licht van de hemel gezegend van hier gaan? (C. H. Spurgeon).’

En laat ik dan mogen eindigen met een heel praktische opwekking. Als u aan de kant van de weg een blinde man ziet staan, die graag naar de overkant wil, laat die man dan niet alleen tobben. Geef hem een arm en zeg: ‘Kom, laten we samen gaan’. Zou Jezus dat ook niet doen?

Amen. 
� Terecht wijst Rudolph  Pesch erop, dat het laatste wonder dat Jezus verricht in het Markus-evangelie behoort tot de lijdensgeschiedenis. Na meerdere onderbrekingen wordt de draad van die lijdensgeschiedenis weer opgenomen. Zo Rudolph Pesch, Das Markus-evangelium; 2e Teil: 8,27 – 16, 20 (Herders Theologischer Kommentar zum Neuen Testament). Freiburg/ Basel/ Wien; 3e erneut durchgesehene Auflage 1984, blz. 167vv


� In Num. 35 wordt ook verteld, dat er 48 steden aan de Levieten moesten worden gegeven. Vgl. H. L. Strack - P. Billerbeck, ,  Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch. Bnd 2; München, 8e Aufl. 1983; blz.182.


�  J.Calvijn zegt m.b.t. dit verschil in het Evangelie van Markus/ Lukas en Mattheüs, dat ook elders in de Evangeliën van twee zieken (bezetenen) gesproken wordt (Mattheüs), terwijl Lukas en Markus er slechts een noemen. ‘Waarschijnlijk heeft zich de zaak aldus toegedragen, dat aanvankelijk één blinde Christus’ hulp inriep, maar door zijn voorbeeld de andere opgewekt, en alzo bij deze gelegenheid aan twee blinden het gezicht gegeven werd’….’Markus noemt de algemeen bekende (Bartimeüs)…; men kende zijn rampspoedig lot algemeen’. Zo Calvijn Archief 1.0 (De Evangeliën; 3e deel; Goudriaan 3e dr.1979; bz.158).


� J.A.Bengel veronderstelt, dat Timeüs (de vader van Bartimeüs) in die tijd in Jericho een bekend persoon was en dat zijn zoon eerst door zijn blindheid een bedelaar geworden was. Zo J.A. Bengel, Gnomon; Auslegung des Neuen Testaments in fortlaufenden Anmerkungen; Bnd.I; Stuttgart 8e Auflage 1970; blz.246.


�  Rudoph Pesch (a.w., blz.170), veronderstelt, dat de naam van Bartimeüs bij de oergemeente van Jeruzalem bekend is geweest.


�  Wellicht hadden veel pelgrims uit Galiléa op weg naar Jeruzalem de nacht doorgebracht in Jericho.


� Zo Rudolph Pesch, a.w.,blz.171. Hij veronderstelt ook, dat de benaming ‘Jezus de Nazarener’ wellicht vooral door niet-Galiléërs werd gebruikt. vgl. Mark.14:67; 16 :6. 


� Dr.M. H. Bolkestein ziet terecht (met E.Lohmeyer) in deze benaming een ‘eschatologische Würdename’. Zo Dr. M. H. Bolkestein, Het Evangelie naar Markus (De prediking van het Nieuwe Testament). Nijkerk, 4e dr. 1977; blz.247. Vgl. Matth. 9:27; 12:23; 15:22 en 21:9. Zo ook Dr. A. van Veldhuizen, Het Evangelie van Markus (serie Tekst en Uitleg). Groningen-den Haag-Batavia, 4e zeer bijgewerkte dr. 1933, blz.126; hij schrijft: ‘Hij (Bartimeüs) brengt daarmede Jezus vorstelijke, ja messiaansche eer’.‘De blinde zag meer dan menige ziende’.


O. i ten onrechte schrijft Dr. F. W. Grosheide, dat’ er in Zoon van David niet een Messiasaanspraak ligt, omdat iedereen wist, dat Jezus uit het huis van David was..en dat de blinden Hem willen eren, door te herinneren aan Jezus’ vorstelijk bloed’. Zo Dr. F. W. Grosheide, Het heilig Evangelie volgens Mattheüs (Kommentaar op het Nieuwe Testament; H. A. van Bottenburg serie); Amsterdam 1922, blz.241. Volgens Rudolph Pesch,a.w. blz.171 is hier sprake van een ‘durchaus jüdisch-volkstümliche Sohn-Davids-Erwarting.’


� De blinde roept Christus’ ontferming in. Maar Mattheüs laat zien, dat Jezus ‘met hun jammer begaan’ was (J.Calvijn, a.w., blz.160). Dat laatste gaat verder.


� J. Calvijn schrijft:’ De blinden belijden Jezus als de Messias, die, zoals wij weten, bij de Joden onder de eernaam bekend was, die zij Hem hier geven. Zij nemen derhalve tot Christus de toevlucht, niet als tot een gewoon profeet, maar als tot de enige, door God beloofde bewerker der zaligheid’ (J. Calvijn, a.w., blz.158). Vgl. ook Jes. 11:1vv; Jer. 23:5v; Ez. 34:23v.. 


� Terecht schrijft Julius Schniewind, dat in de aanspraak ‘rabbouni’ (letterlijk: mijn Heer), meer ligt dan in de titel‘ rabbi’. Mattheüs en Lukas vertalen deze (aramese)titel met ‘Heer’ (‘Kurios’). Zo Julius Schiewind in Die Entstehung und der Wortlaut des Neuen Testaments von Hermann Strathmann/ das Evangelium nach Markus von Julius Schniewind (serie ‘Das Neue Testament Deutsch’). Göttingen 1963; blz.147. Zie ook H. L. Strack – P. Billerbeck,  Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch. Bnd 2; München, 8e Aufl. 1983; blz.25. Hier wordt de titel vertaald met: Leraar, Heer; vaak als aanspraak van God (Heer der wereld). In Mark.12:35vv stelt Jezus in de tempel uitdrukkelijk de vraag aan de orde, hoe de Christus een Zoon van David kan heten en tegelijk Davids Heere.


�  Rudolph Pesch gaat ervan uit, dat het vooral de volgelingen van Jezus waren, die de blinde bedelaar geboden te zwijgen, omdat ‘Zoon van David’ nationaal—politiek interpretabel was en dus tegen de bedoeling van Jezus (vgl. Mark.8:30; Gr.’epitimaoo’). Het mag evenwel opvallen, dat Jezus Bartimeüs niet verbiedt Hem met deze Messiaanse titel aan te spreken. Vgl. ook Mark.10:13. Vgl. voor Gr.’sioopaoo’ = zwijgen: Mark.3:4; 4:39; 9: 34; 14:61.


�  Gr.’tharsei’  = houd moed (vgl. Mark.6:50).


� Dat Jezus stilstaat (en niet met een enkel woord zich van Bartimeüs ‘ontdoet’), laat zien, dat Hij dit ‘oponthoud’ tijdens zijn pelgrimstocht naar Jeruzalem niet als iets hinderlijks ervaart, maar er veeleer een gelegenheid in vindt om Zijn Messiasschap publiekelijk te tonen.


� Men droeg in de oudheid slechts twee kledingstukken, het hemd (onderkleed) en een opperkleed (Gr.’himation’/ ’ependutès’). Hier is bedoeld: het opperkleed. Bartimeüs werpt zijn opperkleed af (Gr.’apoballoo’), zodat hij overeind kan springen (hij zat kennelijk op het onderste deel van zijn opperkleed).


�  C. H. Spurgeon, De wonderen van den Heiland, verklaard en toegepast in leerredenen (vert.uit het Engels door E. Ubels); Rotterdam 2e dr.; blz. 5.





� In Matth. 20:34 lezen we, dat Jezus de ogen van de twee blinden aanraakt. Zo ook Matth. 9:29. In Joh. 9 bestrijkt Jezus met speeksel de ogen van een blindgeborene en laat hem daarna zich wassen in het badwater Silóam (Joh. 9:6v). Dit tastbare contact van Jezus met blinden moet door hen ervaren zijn als een bevestiging van Jezus’ woord (zij konden Jezus immers niet zien). In Mark.10:52 echter zegt Jezus slechts: a) ga heen (vgl. Mark.1:44) en b) uw geloof heeft u behouden (vgl. Mark.5:34).


�C. H. Spurgeon, a.w., blz. 135v.





� Gr. ‘akoloutheoo’ (duratief imperfectum): de blinde sluit zich aan bij de pelgrims op de weg naar Jeruzalem, zonder enige begeleiding. Vanaf Mark. 8:27 is  ‘op de weg’: de weg naar Jeruzalem.


� Jezus zegt tegen Bartimeüs: ‘Ga heen, uw geloof heeft u behouden’. Calvijn verbindt hieraan de conclusie, dat niemand behoorlijk tot zijn voordeel Christus’ weldaden geniet, dan die ze door het geloof aanneemt.’ Bartimeüs is volgens Calvijn ‘door het geloof gerechtvaardigd. (J. Calvijn, a.w.,, blz.160). Vgl. Mark.5:34. En C. H. Spurgeon schrijft (a.w., blz.465): ‘Het geloof is de hand van de ziel. Zo die hand uitgestrekt wordt, grijpt zij de zaligheid van Christus aan, en zo worden wij door het geloof behouden’.


�  Aldus C. H. Spurgeon, a.w., blz. 2.
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