Preek over Mark.15:34

   

      (4e kruiswoord)

Orde van dienst
  1.  Votum

  2.  Groet

  3.  Psalm:  138:1

  4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5.  Psalm:  141:9

/ 68:17

  6.  Schriftlezing: Markus 15:29-41

  7.  Gebed

  8. Tekst( thema):  En ter negender ure riep Jezus met een grote stem, zeggende: Eloï, Eloï, lamma sabachtani, hetwelk is overgezet zijnde: Mijn God, Mijn God! Waarom heb Gij Mij verlaten?

  9. Inzameling der gaven

10. Psalm: 22:1 en 10

11. Prediking

12. Psalm: 77:6
13. Dankgebed

14. Psalm: 56:4

15. Zegenbede

*

*

*




God van God ontdaan,

wie kan dat verstaan?

Met deze woorden beëindigde Luther zijn overdenking van het vierde kruiswoord. Drie dagen en nachten had hij roerloos op zijn stoel gezeten, zonder te eten en te drinken en te slapen, alsmaar bezig met de vraag, hoe het toch mogelijk was, dat Christus aan het kruis van God verlaten was geweest. Het vierde kruiswoord is voor Luther een niet te doorgronden mysterie geweest. Hij kwam er niet uit.

Geen wonder. Want wie kan dit geheimenis verklaren? Zeker, Jezus heeft met deze bange roep niet gezegd, dat God van God verlaten was. Hoe zou dat kunnen? Hij, de God-mens schreeuwt het hier uit, dat Hij de draagkracht van Zijn Vader niet meer ondervindt. Maar ook als we het zo zeggen, blijft het een diep geheimenis, dat in Jezus’ Persoon God en mens als het ware uit elkaar gerukt worden.

Verlaten
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‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ Met deze woorden zijn we in het diepst van Jezus’ lijden. Het is ongeveer drie uur in de middag. Het ogenblik van sterven nader nu snel. 

Vanaf twaalf uur in de middag heeft Jezus in volslagen duisternis verkeerd. En niet alleen Hij, maar ook de hele aarde.

Een uitzonderlijk lange zonsverduisternis. Het is alsof God Zijn almachtige hand tussen de aarde en de zon heeft ingeschoven. Dit is werkelijk ‘het uur van de macht der duisternis’. God laat gedurende drie uren Zijn zon niet meer opgaan over bozen en goeden. Zelfs een zekere Dionysius die in Egypte woonde, ondervond de gevolgen van deze bange donkerheid als iets bijzonder ongewoons. Hij moet gezegd hebben: ‘Of de godheid zelf lijdt op dit ogenblik of hij heeft medelijden met iemand die lijdt.’

Maar zo zullen wij dat niet zeggen. God kan niet lijden. En van medelijden met Jezus op Golgotha is geen sprake. Het is veeleer zo, dat als het licht van Jezus, de Zon der gerechtigheid gedoofd wordt, de kosmos als het ware weer een chaos wordt. Heel de schepping rouwt. De kaars van Gods schepping waait uit in de stormgerichten van God die over Jezus’ hoofd gaan. 

Tot twaalf uur waren het mensen geweest – Joodse leidslieden, Romeinse soldaten en zelfs een met Jezus gekruisigde – die de Zaligmaker hadden gehoond en bespot. Nu is het de beurt aan de machten van de duisternis om zich op Jezus te werpen. Alles wat zich in de plaats van de eeuwige duisternis roert, stormt op Hem af. Drie uren lang.

En dan, om drie uur, na die frontale aanval uit de hel op Jezus’ afgematte ziel en lichaam, schreeuwt Hij het uit: ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ Zijn God-menselijke Persoon wordt uiteengereten. Dat Jezus’ lichamelijk zware pijnen te verduren kreeg, was haast ondraaglijk zwaar. Dat mensen Hem in de steek lieten en dat Hij geen troosters had in deze bange uren, dat maakte Hem door en door angstig. Maar het allerergste kwam eerst nu: Godsgemis. Dat is het wat de hel tot hel maakt.

Ik wil daar proberen twee dingen van te zeggen. In de eerste plaats: Jezus ervoer in Zijn bewustzijn de afwezigheid van God. Dat was voor dit Kind van God dat levenslang op Zijn Vader aangewezen was geweest, iets ontzagwekkends. En dit is met een voorbeeld in feite niet duidelijk te maken. Misschien kunnen we denken aan wat er door een kind heengaat, als het zijn moeder in een groot winkelmagazijn opeens kwijt is geraakt in de menigte. Snikkend van verdriet roept het uit: ‘Mama’. Jezus, het Kind van de hemelse Vader dat altijd had geteerd op de gemeenschap met Zijn Vader en Dat al Zijn blijdschap in God had gevonden, is nu aan Zichzelf overgelaten en voelt zich nameloos alleen. Hij valt uit de hand van Zijn God. Zelfs geen engel is er, die Hem bemoedigt. Hij is als een blinde Simson die zijn kracht heeft verspeeld temidden van Zijn vijanden.

Toch is het niet alleen het gevoel van de afwezigheid van God, dat Christus doet roepen: ‘Waarom hebt Gij Mij verlaten?’ Enige tijd geleden was er in theologisch Nederland druk sprake van Godsverduistering. Het leek alsof God Zich niet langer bemoeide met de wereld. Hij leek weg te zijn uit het leven. En inderdaad, wij hebben te vrezen, dat God Zich verbergt, nu de ongerechtigheid van de mensenkinderen in dit laatst der dagen hand over hand is toegenomen. En toch kunnen wij niet zeggen, dat God Zich gans en al heeft teruggetrokken uit Zijn schepping en uit ons leven. Als dat zo zou zijn, zou alles in een ogenblik tijds zijn verpulverd en in het niets gezonken.

Op Golgotha echter is de Godsverduistering of liever Godsverlating compleet. Als in de hel waar geen sterveling ooit iets meer gewaar wordt van Gods tegenwoordigheid. Nooit is er enig mens op aarde geweest, die zo ontdaan was van Goddelijke ondersteuning als Jezus op Golgotha. De Vader was niet alleen voor het gevoel van Jezus niet meer bij Hem. En dat was op zich voor dit Kind van de Vader dat in alles op de Vader was aangewezen, al ontzagwekkend. Maar Jezus was niet alleen voor zijn gevoel: zonder God en zonder hoop in de wereld. Gods Vaderlijke gunst was ook wezenlijk weg, helemaal weg. Er bleef toorn van God over, enkel toorn. Want als God in Zijn gunst afwezig is, is Hij aanwezig in toorn en gericht. Godsverlating is verstoting door God. Geworpen zijn in de buitenste duisternis.

Om dit met een voorbeeld te verduidelijken. Als iemand in het oude Oosten buiten de deur werd gezet en op de binnenplaats van het huis terechtkwam, had hij in elk geval nog enig licht dat door de vensters op die binnenplaats viel. Maar als men aan de buitenkant van de muren van het huis terecht kwam, verkeerde men in een stikdonkere en angstaanjagende nacht. En dat beeld gebruikt Jezus, wanneer hij spreekt over de hel als een plaats van ‘buitenste duisternis’.

Dat maakt het wezen van de hel uit. Niemand moet denken, dat hij het in de hel wel kan uithouden, hoewel Gods tegenwoordigheid daar niet meer ondervonden wordt. Helaas zijn er in de wereld waarin wij leven, duizenden die Gods tegenwoordigheid niet ondervinden en er ook geen behoefte aan hebben. Zij zijn God kwijt, maar zij missen Hem niet. Zij leven in Godsgemis, maar ondervinden dit niet als iets smartelijks. Hoe geheel ander is dat met kinderen van God. Die ervaren Godsgemis als iets angstaanjagends. En zo moet het ook bij de Heere Jezus aan Zijn vloekhout zijn geweest.

U bent misschien iemand die nooit enig heimwee naar God heeft gekregen en die daarom ook Gods gunst niet mist. Dan bent in het voorportaal van de hel. Maar het benauwt u niet. U hebt genoeg aan geld en goed, aan gezondheid en gezelligheid, aan vertier en vermaak, aan mensenroem en wat niet al. Toch bent u een diep beklagenswaardig mens. Waarom? Omdat u het kunt stellen zonder de gunst van God. En dat u dat niet ervaart als iets vreselijks, dat is nog erger. Wie weet, hoe spoedig dit gevoelloze gemis van Gods gunst voor u overgaat in een eeuwig gevoel van Gods toorn. Ik wens u dat niet toe. Integendeel, ik bid God, dat u zo iets nooit zult meemaken. Dante schreef in zijn Divina Commedia boven de poort van de hel: ‘Wie hier binnentreedt, laat alle hoop varen.’ 
. Gelukkig dan de mens zich op tijd verootmoedigt voor God en vrede vindt in Christus’ bloed. 

Maar laat ons nu terugkeren naar de geschiedenis van Jezus’ kruisdood op Golgotha. Voor Jezus was het gemis van Gods gunst ook besef van verstoting door God. Hij werd met Adam, ons aller vader, het paradijs uitgestuurd. En op de deur dat paradijs, de woning van God Zijn Vader, was geschreven: verboden toegang.

· Mijn God, mijn God
Maar weet u wat zo’n wonder is? Dat wij daar niet hangen. Dat de zon weer ging schijnen om drie uur in de middag. Jezus hing aan Zijn kruis als de God-mens in Wie er geen gedaante noch heerlijkheid meer was. Een en al ontluistering. Want de toorn van God tegen de zonde van het gehele menselijke geslacht werd op Hem verhaald. Daar bezweek Hij aan. Maar het was juist daardoor dat Hij Gods gunst verwierf voor anderen, voor u en voor mij. Toen Maarten Luther dat ontdekte, was het alsof de poorten van het paradijs voor hem opengingen. ‘Hij voor mij, daar ik andere de eeuwige dood had moeten sterven’ (formulier voor de bediening van het heilig Avondmaal).

Met andere woorden: sinds dit uur van Godsverlating op Golgotha is voor ons allen een heerlijk heden van genade. Laat er daarom ook niemand onder ons zijn, die de vloek van God ontlopen wil, maar de gunst van de Heere niet hebben wil. Er zijn – denk ik – wel kinderen in de kerk die hun vader en moeder soms erg verdriet hebben gedaan. Ze krijgen daar ook straf voor. Maar een echt kind weet, dat  het met een straf op zich niet weer goed is tussen hem en zijn ouders. Een echt kind wil ook graag horen, dat papa/ mama alles vergeven hebben.

Welnu, als u de eeuwige straf van God over uw zondig bestaan wilt ontkomen, verlang dan tevens naar de gunst van de Heere. Besef, dat u door uw zonden strafwaardig bent. Om met Luther te spreken (stelling 40 van zijn 95 stellingen): ‘Het ware berouw begeert straf en bemint de straf’. Maar daar onmiddellijk mee verbonden mag u tevens verlangen naar de ervaring dat alles weer goed is tussen de Heere en u. Dat is kenmerkend voor de droefheid naar God. Welnu, in het geloof mag u er weet van hebben, dat God niet alleen de vloek van u heeft weggenomen, maar dat Hij u ook Zijn Vaderlijke gunst schenkt.

Laten we daarom er nu vooral op letten, gemeente, dat Jezus tot het eind toe voor verloren zondaars de getrouwe Hogepriester is geweest Die het tot in de helse versmaadheid en angst van de hel voor hen opnam. Hoe geweldig is Zijn liefde voor u, zondaar, dat Hij in uw plaats uit de gemeenschap met Zijn Vader verbannen wilde zijn, om uw Borg te kunnen zijn, die alle slagen voor u opving. Jezus heeft meerdere keren aan het kruis God in de hemel aangesproken als: Zijn Vader. Maar hier is het: Mijn God, mijn God…De Vader beproeft Zijn kind en verbergt Zich voor Hem. Maar ook al sluit de Vader Zijn hart voor Hem, Jezus blijft kloppen op de hemelpoort. Hij kan het niet ontkennen, dat God Zijn God is. 

Hoe is het mogelijk, zegt u misschien, dat een mens onder zulke zware omstandigheden nog kan bidden. Welnu, laat dat er voor u en voor mij een bewijs van zijn, dat Christus niet zijn vuisten heeft gebald, toen Hij zo onnoemelijk zwaar moest lijden. Dat zou menig mens doen. Hij doet het niet. Hij buigt gewillig onder al die slagen en pijn, zonder tandengeknars. Hij verwijt Zijn hemelse Vader niets. Hij onderwerpt Zich aan Gods vonnis. Het blijft zingen in zijn hart: God heb ik lief…Hij schreeuwt het uit aan het hoogste adres: Mijn God..Ook als Zijn Vader Hem verstoot, blijft Hij onderworpen aan de wil van God.

En zo, gemeente is Hij voor mij en voor u de getrouwe Hogepriester Die verzoening doet voor de zonde van Zijn volk. Op het moment waarop Jezus roept: ‘Mijn God, mijn God…’, wordt in de tempel in Jeruzalem het avondoffer gebracht. 

Mijn beê, met opgeheven handen

klimm’ voor Uw heilig aangezicht

als reukwerk voor U toegericht,

als offers die des avonds branden.

(Ps.141:2 ber.)

Hier biedt Zich het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt, aan God aan. Laat ik een voorbeeld gebruiken uit de offercultus. U weet, dat de Hogepriester een keer in het jaar op de grote verzoendag het binnenste heiligdom, het heilige der heiligen in de tempel binnentrad, niet zonder bloed. Dat sprenkelde Hij zevenmaal op en voor het verzoendeksel van de ark.

Welnu, onze Heere is in zijn vierde kruiswoord binnengekomen in het Heilige der Heiligen. Gethsémané is als het Heilige in de tempel. Maar Golgotha is als het Heilige der Heiligen dat de Hogepriester binnentreedt met Zijn eigen bloed.

Een oud-Joodse geleerde heeft eens gezegd: Wie Israël nooit gezien heeft in die ogenblikken, waarin de hogepriester Zich achter het voorhangsel (in het Heilige der Heiligen) bevindt, weet niet wat smart is. En wie Israël nooit gezien heeft in dat ogenblik waarop de hogepriester uit het heiligdom naar buiten komt om het wachtende volk te zegenen, weet niet wat vreugde is.
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Mag ik u, gemeente, onze Heere Jezus Christus aanprijzen als uw enige Hogepriester Die in uw plaats voor God staat en uw schuld boet met Zijn zoenbloed? Dat mag voor ons nooit iets vanzelf-sprekends worden. Want als de Heere ons werkelijk ontdekt aan de schuld van ons leven en ons doet inzien in de rampzaligheid van ons bedorven bestaan, ons hoogmoedig en vijandig hart, dan maakt Hij ons ook tevens eenswillend met Hem in Zijn oordelen. We weten ons Gods vonnis, zijn welverdiende straf dubbel waardig. 

‘k’ Erken mijn schuld, die U tot straf bewoog;

Uw doen is rein, Uw vonnis gans rechtvaardig.

(Ps.51:2 slot ber.)

Mag ik u vragen: Verstaat u het, stemt u ermee in, ervaart u dit? Nu, wat staat u dan te doen? Kunt u er zich bij neerleggen en zeggen: Ik kan het ook niet helpen, dat ik zo ben? Of zet u wellicht de tanden op elkaar en denkt u, dat u er zich met de nodige krachtsinspanning wel doorheen slaat?

Ik heb raad voor u.Let eens op Jezus. U mag het van Hem leren om in de bangste aanvechting, toch nog te zeggen: ‘Mijn God, mijn God…’.En let dan toch vooral ook scherp op Hem Die in al uw nood voor u uitgaat en uw zaken bij de Vader in orde brengt. 

‘Mijn God, laat Mij lijden, maar wees voor die zondaar daar die om U verlegen is geworden, een liefdevolle Ontfermer.’ U kunt alleen maar vrezen, zolang u op uzelf ziet. Maar er is hoop voor u, wanneer u op Jezus ziet. Hij komt ook vanavond naar u toe in deze preek en zegt: ‘Vergeet het niet, dat God Mijn God is gebleven, door alles heen en dat Hij daarom om Mijnentwil ook uw God wil zijn.’

Er wordt wel eens gezegd: Wij moeten door de hel heen naar de hemel. Bedenk echter wel, dat dit voor Jezus gold. Maar allen die de kruisweg gaan achter Jezus aan, gaan wel door veel beproevingen en angsten heen en moeten ook het oordeel van God leren billijken, maar ze gaan nooit meer zoals Jezus door de hel heen. God bewaart er de Zijnen voor, dat ze in wanhoop zouden omkomen.

Er wordt verteld, dat bij een van de zware luchtaanvallen boven de stad Londen een stratencomplex werd getroffen waardoor er een vreselijke verwoesting was aangericht.

Een evangelist die dit geteisterde stadsdeel bezocht, ontmoette daar een bewoner die uitriep: ‘Het is hier een hel, een echte hel.’ ‘Nee’, zei die evangelist toe, ‘om drie redenen is dit hier geen hel. Want in de hel zijn er geen christenen en ik meen van mijzelf te mogen zeggen, dat ik een christen ben. En in de tweede plaats: hier vlakbij staat nog een restaurant overeind waar men wat verfrissing kopen kan. En in de hel vindt men ook geen restaurants. En tenslotte: Ik mag u hier het Evangelie van Jezus Christus verkondigen; er is nog een weg ter ontkoming. En die prediking wordt in de hel niet gehoord.’

Ik mag u verzekeren, gemeente, dat de Heere u voor het oordeel niet over heeft. Als u met Jezus mee mag buigen voor God en u voor het oordeel over hebt gekregen, dan mag u in Christus redding vinden. U komt er echt niet zo diep onder als Hij. God laat u van Zijn oordeel net zoveel merken, als u nodig hebt om het bij Jezus te zoeken. En als u het bij Jezus zoekt, mag u het tot uw blijdschap ervaren, dat Hij het vonnis van u overneemt en de gemeenschap met de hemelse Vader herstelt. Hij is de getrouwe Hogepriester die Gods gunst voor u verwierf.

· Waarom?

En dan nog het laatste. We probeerden in onze eerste gedachte iets te pijlen van het woordje’ verlaten’ in onze tekst en in onze twee gedachte iets van het ‘mijn God.’ Maar dan blijft er nu nog dat moeilijke woordje ‘waarom’ staan. U kent dat woordje wellicht uit eigen ondervinding. Want in Gods weg met Zijn kinderen zijn er steeds die ‘waaroms’. De psalmdichters hebben dit woord vaak op hun lippen genomen. En zij die de Heere kennen, roepen het ook niet zelden uit: ‘Waarom toch…’.

Ook Godvrezenden kennen tijden van geestelijke duisternis en geestelijke verlating. Dan lijkt het wel, alsof de Heere Zich niet meer met hen inlaat. Soms zijn het zonden die zij aan de hand houden, waardoor de Heere Zijn gevoelige nabijheid in hun leven niet meer doet ervaren. We gingen steeds meer water door de wijn doen. We werden traag in het gevecht met onze boezemzonde. En hoe moet het dan met ons verder? Dan moeten wij weer op onze schreden terugkeren en God om ontferming leren vragen. Soms haalt een kind van God een duisternis over zijn ziel, wanneer hij prat gaat op geestelijke voorrechten en de gevierde man is geworden.

Maar dat is toch niet de enige reden, waarom het soms duister is in het leven van de gelovige. Het kan ook een psychische of lichamelijke handicap zijn die ons het leven zwaar maakt. Elke dag weer datzelfde kruis. Heere, waarom toch…? Het kan ook zijn, dat u met tegenstand van de kant van mensen te maken hebt. U moet constant tegen de stroom oproeien. Er is niemand die u begrijpt.

Kortom, er zijn vele ‘waaroms’ in het leven van ons mensen. Onbegrepen lijden. Vragen die nooit beantwoord worden. Idealen die nimmer worden bereikt.

Welnu, vindt u het dan geen wonder, dat de Heere Jezus ook het ‘waarom’ op Zijn lippen heeft genomen, toen hij ging sterven. Het was in wezen niet Zijn ‘waarom’, maar het ‘waarom’ van David, de dichter van Psalm 22. Dat heeft de Heere Jezus ‘ge-mijn-d’. En zo mag u dan ook in Jezus’ vierde kruiswoord een antwoord vinden op al uw ‘waaroms.’ Want ‘de Heere plaagt of bedroeft des mensenkinderen niet van harte’ (Klaagl. 3:33). Hij doet het, opdat we in al onze nood en pijn bij Hem schuilen, het in Zijn handen geven en ondervinden, dat niets ons kan scheiden van de liefde van Christus. 

H.F.Kohlbrugge vertelt ergens, dat hij eens op bezoek was bij zijn vriend Twent die dagen lang in een geestelijke duisternis had verkeerd. Maar toen zij beiden Jesaja 54 gelezen hadden - het kruisevangelie in het Oude Testament – wandelden zij samen opgeruimd door de kamer heen. De Heere kan ons door Zijn Woord zo troostrijk opvangen, dat onze geestelijke duisternis ogenblikkelijk verandert in enkel licht. ‘Voor een klein ogenblik heb Ik u verlaten; maar met grote ontfermingen zal Ik u vergaderen. In een kleine toorn heb Ik Mijn aangezicht van u een ogenblik verborgen; maar met eeuwige goedertierenheid zal Ik Mij Uwer ontfermen, zegt de Heere, Uw Verlosser’ (Jes. 54:7,8).

Waarom? Antwoord: opdat er van u hoe langer hoe meer een bedelaar zou overblijven aan de troon van Gods genade. En opdat u een en al verwondering zou zijn over Gods goedertierenheid: mijn God, waarom hebt U mij kunnen aannemen als Uw kind? ‘Door U, door U (Heere Jezus) alleen, om ’t eeuwig welbehagen‘ (Ps. 89:8 midden ber.).

We begonnen de preek met een uitspraak van Maarten Luther. Ik wil ook met een uitspraak van deze veel geplaagde man eindigen. Eens, toen Luther Psalm 22 wilde verklaren, sloot hij zich drie hele dagen in zijn studeerkamer op met wat brood en zout. Hoe er ook geroepen werd, hoe vaak men ook klopte aan zijn deur, hij gaf geen antwoord. En toen men tenslotte de deur liet openbreken, was hij er helemaal niet tevreden over, dat men hem gestoord had. Hij zei: ‘Denkt u, dat het iets gerings is wat ik te doen heb?’ 

Het was bepaald niet iets gerings waarmee we bezig waren in deze preek. Laten we het tenslotte mogen zeggen, zoals C.H.Spurgeon het eens zei. Hij noemde Psalm 22 ‘de tranenfles waarin Christus’ laatste tranen bewaard zijn gebleven.’ Zo is die Psalm en zo is ook Jezus`vierde kruiswoord ons dierbaar. Als het in al de waaroms van ons leven dan maar mag blijven: ‘Mijn God, mijn God…..’.

Amen.
� Dante Alighieri (1265-1321) werd geboren in Florence (Italië). Hij verloor vroeg zijn ouders. Reeds op jeugdige leeftijd schreef hij gedichten. Zijn ‘Divina Commedia’  beschrijft een denkbeeldige reis in 100 zangen naar de hel, de louteringsberg en het paradijs.





PAGE  
13

