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Preek over Mark. 2:5

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 68:13

3.  Wet des Heeren
/ Apost.Gel.

4.  Psalm: 6:1

/ 79:7

5.  Schriftlezing: Mark. 2:1-13

6.  Gebed

7.  Tekst:

En Jezus, hun geloof ziende, zeide tot de geraakte:

’Zoon, uw zonden zijn u vergeven’. Mark. 2:5.

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 103:2, 5

10.Prediking

11.Psalm: 86:3

12.Dankgebed

13.Psalm: 56:6

14.Zegenbede. 
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We bevinden ons in Kapernaüm. Een stadje aan de noordkant van de zee van Tiberias. Een bekende verblijfplaats van Jezus, ‘zijn hoofdkwartier’ en de ‘basis’ voor Zijn werkzaamheden in Galilea.
 Wellicht had Hij daar een eigen gehuurde woning waar Hij vaak verbleef. Vgl. Matth.4:13.

Waarschijnlijk in dat huis is het dan, dat Jezus, na geruime tijd elders te hebben vertoefd, op een dag weer Zijn intrek neemt. En ook hier is er weer diezelfde enorme toeloop van mensen, zoals steeds. Terwijl zij elk hoekje en gaatje van het huis vullen, gaat Jezus spreken over de dingen van Gods Koninkrijk.

Maar laat ons nu eerst letten op wat er op straat gebeurt. Daarginds een  vreemdsoortige ziekenvervoer dat zich door de straten van Kapernaüm beweegt, richting Jezus. Geen ziekenauto met zwaailicht, waarvoor iedereen opzij gaat. Geen brancard, door vakmensen gedragen. 

Het zijn vier mannen met een zieke kameraad op een matras. Ieder heeft een punt van die matras in handen. Het gaat niet snel. Het gaat er zo nu en dan wellicht ook bepaald onhandig naar toe. Maar de liefde geeft hen kracht.Hoe lang heeft die arme stakker nu al niet op zijn bedje gelegen? Het is een ‘paralyticus’ die door een spierziekte al in geen tijd meer de beschikking heeft over de spierbundels van zijn lichaam. Deze verlamde man heeft geen been om op te staan; geen hand om iemand te begroeten.

Gelukkig, dat hij in Kapernaüm nog vrienden heeft; mensen die zo’n ellendige niet vergeten; die zo nu en dan misschien een boodschapje voor hem doen en hem eens even op zijn ziekbed verleggen.

Vriendschappen duren meestal niet zo lang meer, als ziekte en narigheid zich aankondigen. Maar dat is in Kapernaüm​ toch anders. Fijn, dat die verlamde man niet door iedereen aan zijn lot is overgelaten en dat hij kameraden heeft, die tijd voor hem vrij weten te maken en hem blijvende aandacht geven.

En nu zijn ze dan op weg met hun zieke vriend, op weg naar Jezus. Nee, niet direct om hem een beetje afleiding te bezorgen. Er een dagje tussenuit gaan met een chronisch zieke of met een bejaarde is een goed ding. Maar deze mannen hebben een beter plan. Jezus is in de stad. En als ze nu hun zieke broeder eens bij Jezus konden krijgen…! Zou Hij hem niet kunnen genezen? Zij zouden hun kameraad geen betere vriendendienst kunnen bewijzen.

J.C.Ryle schrijft: ‘Mensen die het niet ernstig menen met hun zielenheil, hebben geen tijd om in de Bijbel te lezen, of te bidden en naar de evangelieprediking te luisteren. Zij hebben alleen tijd voor geld, zaken, plezier en politiek!’  

Maar zo is het niet met die vier mannen over wie Markus 2 spreekt. Zij hebben tijd voor geestelijke zaken. Ze hebben ook tijd voor een man die waarschijnlijk 100 vrienden had gehad, als hij miljonair was geweest, maar die thans in een situatie verkeerde, waarin de meeste mensen om hem heen het lieten afweten. Dat is echter niet het geval met die vier mannen die hun vriend naar Jezus toe dragen.

Zij laten ons zien, wat ware vriendschap is, namelijk: niet maar iemand aardig vinden, maar voor iemand door dik en door dun klaar staan. Een vriendschap die gerust wat kosten mag, aan energie en tijd.

Daar gaan ze dan. Ze hebben hun verlamde vriend opgepakt met bed en al. Met z’n vieren zijn ze sterk genoeg. Draagt elkanders lasten. Naar Jezus toe.

Volgen wij hen op de voet. Volgen wij vooral ook hun voorbeeld. Kunnen wij ooit een betere vriendendienst aan elkaar bewijzen dan dat wij elkaar naar Jezus brengen?! Dat is onze dure christenplicht. Laat die zieke buurman/ -vrouw u op het hart gebonden zijn. Wijs hem/ haar de weg naar Jezus. Hoe goed doet soms al een warme handdruk, een bemoedigend woord. En hoevee1 te rijker is het dan, als wij onze naaste biddend en liefdevol dragen tot voor de troon van Gods genade. ‘Draagt elkanders lasten en vervu1t alzo de wet van Christus’ (Gal. 6:2).

Daar gaan ze dan. ‘Weet u soms, waar Jezus van Nazareth Zich bevindt?’, vragen ze aan een voorbijganger. ‘Ja zeker; ik kom er net vandaan. ‘k Ben maar weggegaan. ’t Is er zo druk, dat je haast onder de voet gelopen wordt. Kijk, daarginds, op de hoek van de straat, ziet u de mensen al staan. U weet wel, dat Jezus, als Hij in Kapernaüm komt, meestal in dat huis daarginds logeert. Daar is Hij nu weer.’

Wat staat die mannen met hun zieke kameraad nu anders te doen dan maar weer onverrichter zake naar huis terug te gaan. Maar dat doen ze niet. En als ze weldra bij de deur van het huis komen, waar Jezus is, horen ze in de verte een stem. Het is Zijn stem. Ja, maar hoe kunnen ze ooit bij Hem komen? Er is geen doorkomen aan. Dan maar rustig wachten tot de samenkomst is afgelopen?!

Maar zal er dan meer gelegenheid zijn om bij Jezus te komen dan op dit moment? Wie weet, hoe spoedig Hij straks weer verdwenen is. Het geloof kan wachten. Zeker, maar de liefde heeft haast. En de liefde maakt vindingrijk.
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Kijk, daar aan de buitenkant van het huis bevindt zich een trap naar het platte dak van het huis.
 En wat doen dan die mannen? Zij tillen hun last opnieuw op en gaan ermee omhoog. Op het dak zijn ze in elk geval enkele meters dichter bij Jezus gekomen. Alleen de dakbedekking scheidt hen dan nog van Hem.

Met man en macht verwijderen ze een stuk van die dakbedekking en maken een gat. Ieder van hen houdt een hoek van het matrasje met de verlamde man erop vast. En zo leggen ze hem dan voor Jezus’ voeten neer. ‘Alstublieft, Meester, wilt u er wat aan doen?’

Het lijkt wel een beetje op een begrafenis. Maar het is niet minder dan een geloofsdaad, een indringend smeekgebed: ‘Wij zijn aan ’t eind. Wij weten geen raad. Maar wilt U Zich over hem ontfermen, Heere Jezus?’

Ik zou u willen uitnodigen, gemeente om het die mannen van Kapernaüm na te doen. Jezus heeft geen spreekuren. Hij is ‘op afroep beschikbaar’. Kom, kom tot Hem.

Wij verstaan het wat die mannen doen, als de nood in ons persoonlijk leven ten toppunt stijgt. Of als wij een zieke vriend of vriendin hebben, die een verschrikkelijk lijden moet ondergaan. Waar de nood dringt en de liefde de boventoon voert, daar moet het naar Jezus toe. Zit maar niet bij de pakken neer. Wacht niet tot morgen om Jezus te zoeken, als u Hem vandaag kunt vinden. Ook als alle toegangswegen afgesloten lijken. Ook als mensen voor u geen ruimte willen maken. Dan moet het maar door onmogelijkheden heen.

Het ware geloof dringt in de kracht van de liefde overal doorheen. Het rust niet, voordat het Jezus heeft gevonden.

Kom tot Hem. Jaïrus kwam tot Jezus van voren. De bloedvloeiende vrouw kwam tot Jezus van achteren. Deze mannen van Kapernaüm komen tot Jezus van boven. Zij prediken ons allemaal: Kom tot Hem, hoe dan ook; rust niet, voordat u bij Jezus bent. Hij is werkelijk uw enige mogelijkheid om gered te worden. Hij kan u zeker op afstand helpen. Maar het geloof dat door de liefde werkt, zoekt in aanraking te komen met Hem.

Onlangs las ik van iemand die kans zag over een draad te lopen, die hij hoog tussen twee flats had gespannen. Beneden hem op straat: een menigte toeschouwers. ‘Geloven jullie, dat ik ook met een kruiwagen naar de overkant kan lopen’, vroeg de man aan hen. ‘Ja’, zeiden de mensen beneden hem. En waarlijk, de man deed het. Het liep goed af. ‘En geloven jullie nu ook, dat ik dit kan met iemand in de kruiwagen’?, vervolgde de man. ‘Ja zeker’, zeiden de mensen. ‘Welnu, wie van jullie wil er dan plaatsnemen?’, vroeg de man. Maar niemand diende zich aan. Niemand durfde zich aan hem toe te vertrouwen.

Zo zijn er ook mensen die geloven, dat de Heere Jezus alles kan. Maar ze durven zich niet aan Hem toe te vertrouwen. U mag geloven, dat Jezus almachtig is. Maar vertrouw u ook in al uw nood aan Hem toe. Wat Hij met u wil doen, is echt nog wat anders dan wat de man die ik zo juist noemde, met iemand dacht te doen.

Of is er bij u geen sprake van nood? Verkeren wij niet constant in noodsituaties? De nood van onze ‘onsterfelijke’ ziel. De nood van een overbuurman die al zolang ziek is. Som maar op. Laat – om met de apostel Paulus te spreken – de schrik des Heeren ons bewegen en de liefde van Christus ons dringen (vgl. 2 Kor. 5:11, 14).

Zo mag het ook zijn met mij, nu ik u in Gods Naam de Christus, de Redder van zondaren mag aanwijzen en aanprijzen. Laat ik voor u mogen zijn als één van die vrienden van de verlamde van Kapernaüm. Laat mij u naar Jezus mogen toedragen. Geef mij de gelegenheid om u voor Zijn voeten neer te leggen.

Nu, bent u er nog? Wij bevinden ons op het dak van het huis waar Jezus is en spreekt. Opeens wordt het stil. Iedereen kijkt ontsteld naar boven en ziet, hoe die zieke man op zijn matrasje voor de voeten van Jezus wordt gelegd. En wat doet Jezus dan? Bestraft hij de mensen die Hem hier zo wreed durven te storen in Zijn onderwijs? Als ons zo iets zou overkomen tijdens een kerkdienst, zouden we de politie erbij roepen.

Van Jezus echter lezen we iets anders. We lezen, dat Hij hun geloof zag. Nee, Hij heeft hen niet ter verantwoording geroepen. Trouwens, er is ook door de kameraden van de verlamde man geen verklaring afgelegd van wat hen bewoog om zo te handelen. Zij hebben blijkbaar geen woord gezegd. Ze hebben alleen maar gehandeld. En in die handelwijze zag Jezus hun geloof werkzaam. Dat neerleggen van hun zieke broeder voor de voeten van Jezus was een geloofsdaad.

‘Als er nog geen woord op mijn tong is, zie, Heere! Gij weet het alles’ (Ps. 139:4). Zeg maar niets. Leg u maar in al uw nood aan Zijn voeten. Of laat u daar neerleggen. Het zit hem niet in een veelheid van woorden. Soms kunnen we geen twee woorden bij elkaar bidden. Soms kunnen we alleen zuchten. Soms is er slechts de hartenkreet:



Sla ied’re zucht, mijn hart ontgleden,



opmerkend gâ. Schenk mij ’t genot



Uws heils, mijn Koning en mijn God!








(Ps. 5:2a ber.)

‘Maar’, zegt u misschien, ‘wat hebben die vier kameraden nu eigenlijk voor hun zieke vriend begeerd? En wat heeft die verlamde zelf van Jezus gewild?’

Het staat er niet bij. Intussen zal het wel duidelijk zijn, dat ze Jezus wilden vragen om in te grijpen in de nood van ‘s mans leven. De zieke was verlamd. Dat is wat!

En wat doet Jezus dan? Wat zegt Hij? Het valt op, dat Jezus’ eerste woord tot de verlamde niet is: ‘Sta op en neem uw beddeke op en ga heen naar uw huis’ (vs.11). Jezus begint met iets te zeggen dat niemand verwachtte: ‘Zoon (jongen), uw zonden zijn u vergeven’ (vs.5).

Daardoor worden direct heel wat vragen opgeroepen. Ik stel er een paar.

· Vraag 1: Was de verlamde van Kapernaüm een extra groot zondaar en was hij daarom zo ziek? We weten uit de Bijbel, dat het verband tussen zonde en ziekte zo niet gelegd kan worden. Vgl. Joh. 9:1vv. Wel kunnen we zeggen: ‘Waren er geen zonden, dan waren er geen wonden’. Elk ziek-zijn is er een teken van, dat de dingen in het leven van ons mensen niet meer zijn, zoals ze waren, voordat de zonde ons bestaan binnenkwam.

· Vraag 2: Zat de verlamde van Kapernaüm wellicht vreselijk met een bepaald kwaad dat hij had bedreven? En vond Jezus het daarom nodig om die man eerst te bevrijden van zijn schuldgevoel. Antwoord: we lezen het niet. Maar dat we er niets over lezen, is nog geen bewijs, dat deze zieke zelf zijn ziek -zijn niet beleefde als een uiting van Gods toorn over zijn zondige leven. Wellicht heeft hij vaak Psalm 6 op zijn lippen genomen:




Ai matig Uw kastijden,




sla mij met medelijden




gelijk een vader doet.








(Ps.6:1b ber.)

We doen echter beter de zaak van een andere kant te benaderen. Als Jezus begint met de zieke van Kapernaüm zijn zonden te vergeven, laat Hij het publiekelijk weten, dat Hij dat voor die man het allervoornaamste vindt. Ja, als Jezus niet meer gezegd had tegen deze man dan wat we lezen in vers 5, zou dat al iets heel geweldigs zijn geweest. Jezus wilde toch immers niet allereerst een Wonderdoener en Genezer van lichamelijke kwalen zijn?

Wat Hij op aarde komt doen, is net iets meer dan ervoor zorgen, dat we ons lichamelijk fit voelen. Uit het woord van onze tekst blijkt, dat Jezus de nood van ons mensen tot op de bodem peilt. Dat is de nood van onze zonden. Dat is niet alleen bij de verlamde man van Markus 2 zo.

Zo is het ook bij u en bij mij. De nood van ons leven is onze zonden - nood. Wij hebben onszelf van God vervreemd. Wij hebben Gods toorn ingeroepen over ons leven door onze overtredingen van Zijn liefdesgeboden. Wij hebben ’t er schandelijk afgebracht. Wij hebben onze Schepper de rug toegekeerd. We leven op voet van oorlog met de levende God. Wij dragen een ondankbaar hart in ons om. Of hebt u daar nooit last van gekregen?

Onderzoek uzelf. Het is van groot belang, dat u van uzelf weet, dat het er werkelijk hopeloos voorstaat met u, tenzij Jezus u redt. Dat is belangrijker dan dat u weet, dat de verlamde van Kapernaüm last had van zijn zondebestaan.

Aan één ding moeten wij niet twijfelen: ‘Die zijn overtredingen bedekt, zal niet voorspoedig zijn; maar die ze bekent en laat, zal barmhartigheid verkrijgen’ (Spr. 28:13). Vgl. ook 1 Joh. 1:9; Ps. 32. 

En dan hebben we het niet over de mate waarin wij onze schuld doorleven. Sta naar waarheid en klaarheid op dit punt, niet naar zwaarheid. Het komt erop aan, dat wij bedroefd zijn naar God over onze zonden, omdat we beseffen Hem in vele opzichten van Zijn eer te hebben beroofd.
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Nu goed dan, Jezus peilde de nood van de verlamde ogenblikkelijk tot op de bodem. Vandaar het verrassende woord van Jezus tot de zieke: ‘Jongen, uw zonden zijn u vergeven’. Jongen/ kind; dat getuigt van vaderlijke ontferming. Vgl. Mark. 5:34.

Wat denkt u: zal die man gedacht hebben: Wat heb ik daaraan, als ik even ellendig blijf als ik nu ben? Is het niet de grootste weldaad die er bestaat en het heerlijkste dat er is, als ik het uit Christus’ mond mag horen, dat mijn zonden mij vergeven zijn? U kent wellicht de afbeelding van Christen uit de Christenreis van John Bunyan, staande op de kruisheuvel Golgotha. Op dat moment valt zijn zware zondepak van zijn schouder. Het rolt van de heuvel naar beneden en valt in een graf aan de voet daarvan. En Christen ziet het nooit meer.

Ook vandaag spreekt Jezus nog zulk een verlossend woord tot een nietige sterveling die met al zijn nood tot Hem komt gevloden. ‘Uw zonden zijn u vergeven.’Hij spreekt krachtige taal door het Woord van Zijn beloften dat Hij in ons innerlijk vasthecht als antwoord op ons smeekgebed. Dan mag het zijn:


Maar ik beleed na ernstig overleg



mijn  boze daân: Gij naamt die gunstig weg.








(Ps. 32:3ber.)

Het één is ten nauwste aan het ander verbonden. Het wordt in één regel gezongen: mijn boze daân, Gij neemt die gunstig weg. De Heere laat geen bidder staan. Hij vergeeft liever vandaag dan morgen. En als Hij vergeeft, blijft niet de helft zitten. Hij vergeeft radicaal en helemaal. Waarom zou Hij dat ook in dit ogenblik niet doen bij u, ‘al waren uw zonden als scharlaken…,  al waren ze rood als karmozijn’ (Jes. 1:18b).

Hoe teer klinkt het uit Jezus’ mond: ‘Zoon/ jongen…’. In het Evangelie naar Mattheüs staat er nog wat bij: ‘wees welgemoed’ (Matth. 9:2). Er is geen enkele reden om bij de pakken neer te zitten, als Jezus Christus ons persoonlijk verzekert, dat het kwaad dat wij bedreven, weg is; precies zo weg als een steen, geworpen in de diepte van de zee; die komt nooit meer boven. M.Henri schrijft: ‘Waarschijnlijk was de arme man, toen hij zo in zijn bed neergelaten was, gans onthutst en verlegen, vreesde  hij bestraft te worden, daar hij zo ruw en zonder omslag in tegenwoordigheid van Christus gebracht was’ (M. Henri). Maar Jezus nam zijn zorgen met een enkel woord weg.

Mag ik die Jezus bij u aanprijzen, gemeente? Dat de evangelist Markus deze geschiedenis van de redding van de verlamde van Kapernaüm als een blikvanger vooraan in zijn Evangelie heeft staan, heeft zeker de bedoeling om Jezus Christus bij u aan te prijzen als de waarachtige Messias. De genezing van deze man is de legitimatie van Jezus’ Messiasschap voor het forum van Jood en heiden. Kenmerkend voor het Messiaanse tijdperk is immers, dat God ‘sjaloom’ schenkt: opluchting, heelheid naar ziel en lichaam, vergeving en genezing.

Welnu, dat Messiaanse tijdperk is nu gekomen. God Zelf is present in de bevolmachtigde Messias Jezus. Hij heeft volmacht om zonden te vergeven en ziekten te genezen. Jezus is de Zoon des Mensen Die naar het woord van Daniël (7:13) als Wereldrechter zal optreden, maar Die ook voordat Hij gaat richten, de Wereldredder zal zijn. De God-menselijke Middelaar; onloochenbaar de Messias. Hij geneest. En Hij vergeeft in Gods Naam. Als Hij ook tegen mij zegt: ‘Uw zonden zijn u vergeven’, moet ik niet stilletjes denken, dat God er nog wel een keer op terug zal komen.

Mijn vraag aan u, gemeente is: ‘Hoe kijkt u tegen Hem aan?’ Als ik dit zou vragen aan Jezus’ gehoor in het huis waar Hij zich in Kapernaüm bevindt, zou ik bepaald een negatief antwoord krijgen.

Want wie zijn die hoorders van Jezus? Lees het na in het Lukas-evangelie waar de geschiedenis van de genezing van de verlamde te Kapernaüm ook verhaald wordt. Vgl. Lukas 5:17vv. Daar lezen we van ‘Farizeën en leraars der wet van alle vlekken van Galiléa en Judéa en Jeruzalem’, die zich hier verzameld hebben (Luk. 5:17, 21). En wat zeggen zij? Zij bestempelen Jezus’ bevrijdend woord tot de verlamde man waarmee Hij hem de zonden vergeeft, als Godslastering. ‘Want’,  zeggen zij, ‘God alleen kan zonden vergeven’. Jezus stelt Zich dus op als God Zelf. En dat is Godslasterlijk. Ook Markus, de evangelist laat in zijn Evangelie reeds in het begin iets zien van een groeiend conflict tussen Jezus en de Joodse leidslieden.

En nu hebben die Schriftgeleerden tot op zekere hoogte gelijk. Zonden vergeven is Gods werk. Nu ja, wij mensen hebben elkaar vaak ook het nodige te vergeven. Als wij onze naaste hebben benadeeld – in daden, met woorden -, past het ons dat aan die naaste te belijden en hem om vergeving te vragen. 

Maar zonde is ook altijd iets waarmee God te maken heeft. ‘Tegen U, U alleen heb ik gezondigd, en gedaan, dat kwaad is in Uw ogen’ (Ps. 51:6). Daarom is er tenslotte maar Eén Die ons vrede in ons binnenste geven kan, door ons te verzekeren, dat alles weer goed is tussen de Heere en ons. Wees daar maar dagelijks om verlegen. Hoor, hoe de Heere van Zichzelf zegt in Jesaja (43:25): ‘Ik, Ik ben het, Die uw overtredingen uitdelg, om Mijnentwil, en Ik gedenk uw zonden niet.’

Biechten bij een vertrouwensman, een predikant-pastor, is op zich geen kwade zaak. Maar zekerheid, dat God mij mijn zonde heeft vergeven, krijg ik tenslotte niet, doordat een mens tegen mij zegt: ‘Absolvo te’ – ‘ik vergeef u’.

Matthew Henri schrijft: ‘Er is geen engel in de hemel, geen mens  op aarde, geen kerkvergadering en geen dominee, die de schuldenlast kan wegnemen van het geweten van een zondaar en vrede kan stichten tussen hem en God. Zij mogen met gezag verkondigen wiens zonden God bereid is te vergeven, maar zij hebben niet de macht zelf vergeving te schenken. Dit is het  bijzondere voorrecht van God, dat Hij in de handen gelegd heeft  van Zijn Zoon’. 

Dus zeggen de Schriftgeleerden terecht: wie kan de zonden vergeven dan alleen God? (Mark. 2:7). De vraag blijft evenwel, hoe God dat doet. Vergeeft God onze zonden op grond van een grote hoeveelheid verdienstelijke werken van onze kant? Zullen wij zalig worden, als wij voor 99% de heilige wet van God hebben onderhouden? Of kan het ook, als we dat voor 51 % hebben gedaan?

Vergeeft God ons de zonden, wanneer wij er maar genoeg berouw over hebben? In de Joodse godsdienst wordt er inderdaad zo over gedacht. Op Jom Kippur (Grote Verzoendag) vernedert Gods volk zich voor God om alle overtredingen van Zijn heilige geboden. En die vernedering, dat berouw is het dat God tot vergeving brengt.

Maar dat is een grote vergissing. Er moet nog iets anders gebeuren, wil het weer in orde komen tussen God en mij. God Zelf moet eraan te pas komen om verzoening te doen. En juist dat is het, dat de komst van de Heere Jezus en Zijn werk op aarde kenmerkt. In Hem komt God Zelf eraan te pas om de zonden weg te nemen. Het Lam van God, door de Doper aangewezen. De gekruisigde Zaligmaker ‘Die Zijn leven geeft tot een losprijs voor velen’ (Mark. 10:45). Jezus is niet maar een liefhebbend mens, ons ten voorbeeld. Jezus verkondigt ons niet slechts, dat God genadig is. Jezus is ook de Zondeloze die onze schuld draagt. Hij is ook de God-mens die de toorn van God tegen de zonde van het ganse menselijke geslacht wegdraagt (Heid.Cat.,Zondag 15). Inderdaad, om dat te kunnen doen, moest Hij God en mens zijn in één Persoon.

Uit Zijn weldra volbrachte verzoeningswerk wordt dan de verlamde man van Kapernaüm bediend. Straks zou Jezus aan een kruis hangen en net zo verlamd zijn als hij (uitspraak van Joni). Wel, dan wist hij immers voorgoed wat hij aan zo’n Messias had.

En hier hebt u dan ook de Zonden - uitdelger Die u nodig hebt om rust te krijgen voor uw ziel. Zijn ganse leven, maar in het bijzonder Zijn kruis en opstanding zijn er de bewijzen van, dat God van vergeven weet. En op grond van Zijn volbrachte werk vergeeft Hij een zondaar alles wat hij heeft misdreven.

Hadden de Schriftgeleerden van Kapernaüm dat maar gezien. Maar helaas beschouwt het Jodendom tot op de dag van vandaag Jezus vaak als mens en niet meer dan dat. Maar om de Joden ervan te ‘overtuigen’, dat Hij ook voluit God is, richt Jezus Zich dan nogmaals tot de verlamde. Hij geeft iedereen een bewijs, dat Hij (vol)macht heeft om de zonden op de aarde te vergeven. ‘Opdat gij moogt weten, dat de Zoon des Mensen macht heeft om de zonden op de aarde te vergeven…’ (Mark. 2:10). En dan tot de verlamde (de zinnen tuimelen in een ‘anakolouth’ over elkaar heen): ‘Sta op, neem uw beddeke op en wandel’ (Mark. 2:9). Het is gemakkelijk om tegen iemand te zeggen: ‘Uw zonden zijn u vergeven’. Maar een mens die jarenlang geen been had om op te staan, overeind helpen en doen wandelen met zijn matrasje op zijn rug, dat kan alleen door een Godswonder. Jezus heeft aandacht voor de totale mens.

In de genezing van de verlamde bewijst Jezus Zichzelf als de door God gezonden Messias. Het is een bewijs van Zijn bevoegdheid om als zonden - vergevende Messias op te treden. En straks – op Golgotha – bewijst Hij dat in het bijzonder door Zijn zoendood. Hoor, hoe Hij bidt: ‘Vader, vergeef het hun; want zij weten niet, wat zij doen’ (Luk. 23:34a).

Nooit zo iets mee gemaakt, zeggen de mensen straks. Inderdaad, de wonderen zijn de wereld niet uit. Ook vandaag niet. Zeker, het gaat niet altijd samen op: vergeving en genezing. Er zijn mensen die het geen van beide hebben. Zij leven en sterven in hun zonden; zij komen soms ook in uitzichtloos lijden terecht, zonder ooit om de Redder Jezus verlegen te zijn geweest. Ze schoppen tegen hun kruis. Hoe rampzalig zijn zij.

Anderen zijn er die van hun ziekbed geroepen hebben om hulp en die hun genezing danken aan Jezus. Maar ze hebben Hem niet nodig gekregen om van hun zonden verlost te worden. Ze weten eigenlijk niet eens, of ze wel zondig zijn. Hoe betreurenswaardig is het, dat zij wel van Jezus gebruik hebben willen maken als de Man van smarten, maar niet van Hem als het Lam dat hun zonden wegdraagt.

Maar wellicht zijn er ook onder u, die de weldaad van de vergeving van hun zonden ontvingen en toch ook levenslang blijven tobben met een kwaal, hoe vaak ze ook om genezing hebben gevraagd. Zij hebben het bewijs, dat hun zonden vergeven zijn niet in hun genezing. Zij hebben het in het onfeilbare Woord van Gods beloften. Maar straks, zullen zij toch ook als inwoner van het heerlijk Godsrijk niet meer zeggen: ‘Ik ben ziek’, omdat zij ‘vergeving van ongerechtigheid hebben gekregen’ (Jes. 33:24). De Heere doet geen half werk. Ja, het zou zelfs kunnen zijn, dat ze de Heere voor het kruis, dat Hij hen opgelegd heeft, danken, omdat het hen dichter bij Jezus heeft gebracht. 

Maar nu kijk ik ook nog een ogenblik naar u die weet hebt van wat de dichter van Psalm 103 zingt:



Loof Hem, Die u al wat gij hebt misdreven,



hoeveel het zij, genadig wil vergeven,



uw krankheên kent en liefderijk geneest



Die van ’t verderf uw leven wil verschonen.








(Ps. 103:2a)

Vergeving en genezing. De Heere doet geen half werk. Hij geneest ook wel eens om ons daardoor een diepe indruk ervan te geven, hoe goedertieren Hij is. Dan mag onze genezing ons aansporen om in het geloof tot Jezus te gaan en vergeving te ontvangen voor al onze zonden. En vergeet dan maar niet om Hem voor die dubbele genade altijd te danken. Hizkia mocht van een ernstig ziekbed weer opstaan en hij dankte: ‘Gij hebt mijn ziel liefelijk omhelsd, zodat zij in de groeve der vertering niet kwam’. Maar hij mocht er bij zeggen: ‘Want Gij hebt al mijn zonden achter uw rug geworpen’ (Jes. 38:17).

En u die het mag zeggen: ‘Ik heb het zelf uit Zijn mond gehoord’ (Ps. 56: 5 a ber.), toen de Heere u in uw benauwdheid Zijn beloften op het hart bond? U hebt wellicht ook wel eens de kritiek van wettische geesten te verduren. Zij maken u wijs, dat uw geloof in Jezus’ schuldvergevende genade, op onbijbelse gronden berust. ‘U staat nog voor de zaak’, zeggen zij. U hebt misschien wel eens een belofte gekregen, waardoor u hoop kreeg. Maar u moet toch nog met God verzoend worden. En dat is een aparte zaak.

Wel, laat ik u dan vanmorgen mogen verwijzen naar Jezus. Hij sprak in Gods Naam de verlamde man van Kapernaüm vrij van zijn schuld. Maar hij gaf hem in zijn genezing ook een bewijs, dat hij niet behoefde te twijfelen aan de genade, hem bewezen. En zo ondersteunt de Heere Zelf de Zijnen in al hun aanvechtingen ook vaak, door hen een teken te geven. Nee, niet altijd in genezing van een ziekte. Maar wel door hen de zekere panden van Zijn liefde aan te reiken in brood en wijn aan Zijn tafel. 

Tenslotte, wat nemen we mee uit deze geschiedenis van de genezing van de verlamde van Markus 2? Ik hoop in elk geval: de indringende wekroep om u met God te laten verzoenen. Wat heeft Kapernaüm gedaan met al die wonderen die de Heiland daar verricht had? Kapernaüm was een bevoorrechte plaats waar de krachten van Jezus het meest waren geschied. Daar was een door de duivel bezetene in de synagoge genezen. Daar was Petrus’ schoonmoeder van de koorts bevrijd. Daar had een melaatse zijn gezondheid teruggekregen. Daar had Jezus een verlamde doen huppelen van louter vreugde. Daar was de doodzieke knecht van een heidense hoofdman genezen. Lees het allemaal na in de Evangeliën.

Maar Kapernaüm was onbekeerlijker dan Sodom. Het was tot de hemel toe verhoogd. Het is tot de hel toe nedergestoten.  Vgl. Matth. 11:20vv. 

Ook wij kunnen niet ontkennen, dat er onder ons grote wonderen zijn geschied. Maar waar heeft ons dit alles gebracht? Bent u ooit in al uw verlammingen aan de voeten van de Zaligmaker Jezus terechtgekomen?

Eén en andermaal stonden de mensen versteld van wat Jezus deed en sprak. In vers 12 van Markus 2 lezen we, dat allen zich ontzetten en zeiden: ‘Wij hebben nooit zo iets gezien’. En in Lukas 5:26: ‘Wij hebben heden ongelofelijke dingen gezien’ (Luk. 5:26). Jezus deed machtige daden. En ook in Zijn spreken was Hij de machthebbende. ‘Nooit heeft een mens alzo gesproken zoals deze Mens’ (Joh. 7:46).

Zalig die in geloof zich mag blijven verwonderen over deze Koning Jezus.

Kom dan toch tot Hem, Uw ziel zal leven. Schuif het niet op de lange baan.

Spurgeon vertelt ergens van een man die in een donkere nacht langs een ravijn wandelde. Elk ogenblik dacht hij daarin te vallen. Opeens stapte hij naast het pad en viel. Maar op het laatste nippertje kon hij zich nog vastgrijpen aan een tak van een boom. En daar hing hij toen, de ganse nacht. Toen het licht begon te worden echter, zag hij, dat een enkele meter onder zijn voeten de begaanbare weg was. Hij had zich dus alleen maar moeten laten vallen.

Laat u zalig maken, mensen. Val in de doorboorde handen van Jezus. U kunt nooit in betere handen zijn. En als u net als de verlamde te Kapernaüm soms van een ziekbed bent opgericht en weer benen hebt gekregen om te kunnen gaan en staan waar u wilt, gebruik ze dan maar goed. Ga ermee naar anderen om hen te vertellen, dat er slechts Een is Die hen gelukkig kan maken. Jezus Christus, Zoon van God, de Redder (Ichthus).
Amen

� Op de afbeelding: de ruïne van een synagoge (3e eeuw na Chr.) te Kapernaüm.


� Het dak dat gewoonlijk plat is, kan men bereiken langs een trap vanaf de binnenplaats of dadelijk van de straat langs de buitentrap


� Afbeelding naar het schilderwerk van A.Wessels uit: C.den Boer, Een Vreemd’ling hier beneên (De Banier; 5r dr. 2004; blz.115).





