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Preek over Mark.15:21PRIVATE 


Orde van dienst


1. Votum en groet


2. Psalm: 34 : 9, 11


3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.


4. Psalm: 39 : 1   / 31 : 19


5. Schriftlezing:  Mark.15 : 21 - 41 


6. Gebed


7. Tekst/ thema/ punten:

Mark.15:21: En zij dwongen een Simon van Cyrene, die daar voorbijging, komende van de akker, de vader van Alexander en Rufus, dat hij Zijn kruis droeg.

We spreken over Simon van Cyrene die op de ‘via dolorosa’ van voorbijganger deelnemer wordt.

Punten: 


1. Tegen wil en dank achter Jezus aangegaan


2. Als de Zondebok Hem uitgeleide gedaan


3. Voor altijd een kruisdrager achter Hem aan

8. Inzameling der gaven


9. Psalm: 22 : 1, 15


10.Prediking


11.Psalm: 42 : 3, 5


12.Dankgebed


13.Psalm: 119 : 36


1​4​.​Z​e​g​e​n​b​e​de.





*  *  *  *


Er is een oud ver​haal over de bewoners van een straat, die op een dag met elkaar afspraken, dat zij allemaal hun kruis eens buiten de deur zouden zet​ten. Zij wisten veel van elkaar. Maar wat ieder van hen nu precies aan verdriet en tegenslag moest meemaken, dat vermoedden ze slechts. Over ieders kruis zouden zij dan eens goed met elkaar kunnen praten.

Welnu, op de afgesproken dag stond bij ieder huis het kruis tegen de voorgevel aan. Alleen bij een schoenmaker in de straat ontbrak het.

'Dat hadden wij wel gedacht', zeiden de mensen. ‘Die man heeft een goed lopende zaak. En in zijn gezin gaat het ook allemaal naar wens.’ ‘Toch moeten we 't hem maar eens gaan vragen’, zei iemand. Zo gezegd, zo gedaan. ‘Schoenmaker, waarom staat er bij u geen kruis voor de deur?’

Het antwoord van de schoenmaker was kort en goed: 'Mens, mijn kruis is zo groot, dat ik het de deur niet uit kan krijgen.’ Wie had dat ooit gedacht? Die man had blijkbaar een verborgen kruis. En verborgen kruisen zijn het grootst.

Vanmorgen gaat het, gemeente, ook over een kruis​drager. Over Jezus, de gewillige Kruisdrager. En over een man die ertoe gedwongen werd Jezus’ kruis te dragen.

1. Tegen wil en dank achter Jezus aangegaan

Daar gaat Hij, Jezus. Naar de plaats waar niets​ont​ziende Romeinse soldaten Hem zullen terechtstel​len. Naar Golgotha. 'Via dolorosa'. Een zware gang. Op Zijn schouders draagt hij de kruisbalk. Alleen de dwarsbalk, naar wordt aangenomen. Daaraan zal Jezus straks worden vastgespijkerd om vervolgens omhoog gehesen te worden aan de verticale paal die reeds klaarstaat in de grond op de kruis​heuvel.

Opeens gebeurt er iets. Nee, we lezen niet, dat Jezus onder Zijn last bezwijkt; al is het niet onmo​gelijk, dat dit het geval is, verzwakt en uitgeput door het lijden dat Hij reeds te verduren had gekregen. Dit wordt althans aangenomen door J.Calvijn en in de Kanttekeningen van de Staten Vertali​ng. Beter echter lijkt de verklaring, dat de soldaten Jezus nog eens extra willen bespot​ten. Zij herinne​ren zich kenne​lijk, dat deze ver​oordeelde Zich een Koning heeft genoemd. En zij hebben Hem als zodanig ook in bijtende spot een kroon van doornen op het hoofd gezet.

Wel, dan moet één van Zijn onder​da​nen Hem maar eens een dienst bewij​zen en Hem als Zijn paranimf op de voet volgen met de kruispaal op de schouder.Van mede​lijden met Jezus van de kant van de Romein​se solda​ten, is geen sprake. Ook zullen zij de bedoe​ling niet hebben gehad om straks iemand anders aan het kruis te nagelen. De gang van Jezus naar Gol​gotha moet gewoon iets bespot​te​lijks wor​den. Iemand moet het kruis achter Jezus aandragen om Hem als Zijn slippendrager extra te vernede​ren. Een kruisdrager achter de kruisdrager Jezus aan. Zie uw Koning, mensen. Zie Zijn onderdanen.

Maar wie wil er deze dienst vrijwillig vervullen? Wie wil Jezus die ‘eer’ bewijzen? Is er één Joodse man te vinden - één van Zijn Joodse onderda​nen - die als last​drager wil funge​ren? Nee, want welke Jood wil er onder een vloekhout lopen? Nie​mand biedt zich aan. Niemand toont enig medelijden ook. Waar is Simon, de vissersman uit Galilea die Hem nooit verlaten zou? Hij is in geen velden of wegen te bekennen.

Kijk, daar loopt iemand langs. Een kleurling. Een voor​bij​ganger. t' Is nog vroeg in de morgen. Het is een akkerman, iemand die van zijn akker komt en op weg is naar huis. Hij heeft daar wel​licht wat kruiden verzameld voor het klaarmaken van de maal​tijd op deze (feest)dag, dag van de voorbereiding, vlak vóór de sabbat (Matth.2​7 : 62; Mark.15 ​: 42; Luk.23 : ​54; Joh.19 : 42).

Aan zijn ge​bruinde gelaat is het te zien, dat hij een vreem​deling is.

‘Hé jij daar, man, draag dat hout.’ Hij doet het. Weigeren heeft geen zin. Hij wordt ertoe geprest. Bevel is bevel. Zo komt hij in staatsdienst. En zo gaat hij noodgedwongen achter Jezus aan. Ongewild maakt hij van Jezus een spotkoning. Totdat hij op Golgotha het vloekhout aan Jezus’ voeten mag neerleggen.

‘En zij dwongen een Simon van Cyrene die daar voor​bijging, komende van de akker; de vader van Alexan​der en Rufus, dat hij Zijn kruis droeg’ (Mark.15 : ​21).
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Een franciscanerkapel uit 1881 herinnert aan de plaats waar Simon van Cyrene werd gedwongen Jezus’ kruis te dragen. Dit is de zogenaamde vijfde statie van de Via Dolorosa in Jeruzalem. Simon was afkomstig uit Cyrene, in de oudheid een rijke en machtige stad aan de Noordkust van Afrika (het huidige Lybië). Vele Joden uit Cyrene – in de Ptolemeïsche (Egyptische tijd) vormden de Joden een kwart van het aantal inwoners van Cyrene – gingen tot het christendom over (Hand.2 : 10; 13 : 1). AGON Cultuur Reisgidsen in kleur: Het Heilige land.

Laat ons een ogenblik nader kennismaken met die man. Hij is, zoals de tekst zegt, afkomstig van Cyrene dat in Lybië ligt (bij Egypte). Een Jood uit de diaspora (verstrooiing)? Waarom is hij hier? Heeft hij de verre reis naar Jeruzalem gemaakt om het Paasfeest mee te vieren?Zoals Joden in de verstrooiing dat - zo mogelijk - vaker deden?

Hij heeft wellicht even buiten de stadspoort van de heilige stad een stuk land gekocht. Daar wil hij begraven worden, als hij straks de laatste adem heeft uitgeblazen. Niet ver van de Gouden Poort waardoorheen de Messias komen zal. Dat veronderstellen we tenminste.

Simon van Cyrene, opeens wordt hij bij het kruisge​beuren betrokken. En passant. Een voorbijganger wordt noodgedwongen een kruisdrager. Tegen wil en dank. 't Zal hem zwaar gevallen zijn. Vooral omdat het hem door het dragen van een vloekhout niet meer mogelijk was om als een reine man aan de avond van deze voorsabbat aan de eredienst in de Cyreneïsche synagoge van Jeruzalem deel te nemen. Daarmee viel heel zijn Paasfeest in duigen.

Wat zullen zijn vrouw en kinderen (Alexander en Rufus) daarvan zeggen, als hij straks thuiskomt? Daar gaat hij. Een kruistocht achter Jezus aan. Wel een heel andere dan de kruistochten van de latere Middel​eeuwen. Geloof dat!

Simon van Cyrene verschijnt even op het toneel in de beschrijving van Jezus’ kruisgang door de evangelist Markus. Waarom? Wil Markus er ons hierdoor op attent maken, dat zelfs een Jood als Simon tegen wil en dank meegewerkt heeft aan de kruisdood van Jezus? Of is het de bedoeling van de evangelist ons te laten zien, dat er althans nog iemand achter Jezus aan is geko​men, die door zijn medelijden Zijn lijden ver​zachtte: Simon die Jezus' on​draag​lijke last hielp dragen? Een moment van opluchting in dit treurspel aller tijden? Kon Simon later van zich​zelf soms zeggen, dat hij - zij het nood​gedwongen - een bijdrage had geleverd aan het verzoeningswerk van Jezus?

Niets van dit alles. Jezus heeft er niet om ge​vraagd. Geen ogenblik heeft Hij om hulp geroepen. Hij heeft geen behoefte gehad aan ‘medelijden’.

Simon van Cyrene is een randfiguur in de lijdensgeschiedenis van de Zaligmaker. Niet om even de aandacht af te leiden van Jezus Zelf. In Simon wordt ons getoond, hoe dat gaat, als een voorbij​ganger opeens betrokken wordt in de kruisgang van Jezus.

Zo zou het ook vanmorgen kunnen gaan. U daar...Quo vadis? - waarheen gaat gij? Meer dan een voorbijgan​ger bent u tot nu toe niet ge​weest. Even stilstaan aan de kant van de weg (net als Simon). Dat afschu​welijke schouwspel van Jezus' kruisgang met een vluchtige blik aanzien. Er een indruk van overhou​den, er het hoofd over schud​den. Met een innerlijke afkeer, met innig medelij​den mis​schien. Verder hebt u er eigen​lijk weinig mee te maken. 't Is allemaal ver buiten uw deur gebeurd. Buiten uw schuld. U zou uw handen niet graag vuilmaken aan een moord op Jezus.

U hebt een akker gekocht. Daar bent u druk mee. Een harde werker. U hebt een vrouw getrouwd; u hebt een paar jongens thuis. En dat geeft u zorg genoeg: een zorgzame echtgenoot, een trouwe vader te zijn. U bent een oppassende burger; uw naam komt nergens in een strafregister voor. U onder​houdt uw godsdienstige plichten. U zoekt God tevre​den te stellen met een braaf leven. U hebt wellicht het stuk grond waarin u begra​ven wilt worden, al ge​kocht. Veel meer kunt u ook niet doen.

Ziet u uw beeld niet in Simon van Cyrene? Een sympathieke figuur, vindt u niet? Hij wordt misschien nog sympathieker, als u zou veronderstellen, dat deze Simon gedwongen moest worden om Jezus' kruis te dragen, omdat hij geen hand wilde uitsteken in dit goddeloze bedrijf van de moord op Jezus.

Maar vanmorgen haalt de Heere er u bij. Vergeet even, dat het Romeinse soldaten waren, die Simon van Cyrene presten om de kruisbalk van Jezus over te nemen. Zie er de hand van God in.

Hoe moet deze man zich gevoeld hebben, toen hij achter Jezus aan onder Zijn vloekhout naar Golgotha ging?! Niet prettig. Dat is duidelijk. Hij kreeg het vuilste werk te doen. Hij liep daar in grote schande. Het leek wel, alsof hij zelf straks temid​den van moor​denaars aan een kruispaal geslagen zou worden. Hij verloor er in elk geval zijn goede naam en faam mee. En hoe het allemaal verder in zijn hart lag, weet ik niet. God weet het.

Vanmorgen haalt de Heere er ons in elk geval ook bij, gemeente.

Noodgedwongen. U daar, kom, draag dat kruis van Jezus. Of is het eigenlijk wel het kruis van Jezus? Is Jezus’ kruis niet uw en mijn kruis? Ben ik niet die schandelijke zondaar die niet beter is dan een moordenaar en die het verdiend heeft om aan een vloekhout geslagen te worden?

Als Gods Geest ons ontdekt aan ons zondebestaan, gemeente, schamen wij ons weg. Dan wordt ons onze schuld een ondraaglijke last. Hoe komen we er ooit van af?

Noodgedwongen voelen we daar wel eens wat van. Als de omstandigheden van die aard worden, dat we aan alle kanten vastlopen. Maar de Heere weet ons - door de onweerstaanbare, zachte en tedere werking van Zijn Geest - ook wel gewillig te maken. Dan kunnen we er net zo min meer tussenuit als Simon. Dan zijn we er niet te groot meer voor om te zeg​gen: de vloek die Jezus trof, is de mijne. Ja, ik kost Hem die slagen...We vallen door de mand. Een gedwongen kruisdrager wordt een onderworpen volge​ling van de Heere Jezus. Hoor wat Job zei: ‘Gij, Heere, betrekt mij in het gericht met U’ (Job 14 :  3).

2. Als de Zondebok Hem uitgeleide gedaan

Maar laten we nu nog een ogenblik Simon volgen in zijn kruisgang achter Jezus aan. Hij zal zonder twijfel wel eens even onder zijn zware last opgeke​ken hebben naar de Man van Smarten, enkele meters voor hem uit. Dat mag u ook doen, als u met Simon loopt te zuchten onder de vloek.

't Is maar voor even wat de man uit Cyrene moet verdragen. Weldra komen zij bij de kruisheuvel. Nog een paar stappen, dan legt Simon de kruisbalk van zijn schouder. Of hij het daarna met beschaamde kaken op een lopen heeft gezet in de richting van zijn huis, weet ik niet. Hij had zijn werk gedaan. Ook dit werk. Hij heeft het zich kunnen inleven wat het is om als een veroordeelde terecht gesteld te moeten worden. Daarna werd hij in de ruimte gezet. Wat een opluchting!

Op Golgotha mag hij het uit handen geven. Daar gaat een ander de kruisdood sterven. Ook voor hem. In Zijn plaats.

Ik denk hier aan een bepaling uit de ceremoniële wetgeving van Israel (Lev. 16). Op de Grote Verzoen​dag namelijk moeten er - volgens de wet - twee bokken in de handen van de hogepriester zijn. De één wordt geslacht en de ander de woes​tijn ingezonden. Het lot beslist, welke bok het zondoffer moet zijn; het bloed van dat dier wordt door de hogepriester ge​sprenkeld op en voor het verzoendeksel van de ark en aan de hoornen van het altaar. En als dat ge​beurd is, moet er nog iets anders gedaan worden. Aäron legt zijn beide handen op het hoofd van de zogenaamde ‘weg​gaande bok’, het nog levende dier. Daarmee belijdt hij al de onge​rechtighe​den van de kinderen Israëls en al hun overtredin​gen, naar al hun zonden en legt die op het hoofd van de bok. En dan...dan wordt er een voorbijganger - een man die voorhanden is - gerekruteerd. Die moet die ‘weggaande bok’ in de woes​tijn brengen, in een afgezonderd land. Vgl. Lev​.16 : ​20vv. Weg met de zonde. Zoals met dat dier dat wegsterft in een land waar geen leven mogelijk is.

Wat Simon van Cyrene doet, is niet veel anders. Een man die voorhanden is, brengt Jezus als de ‘weggaan​de bok’ op de grote Verzoendag, naar de plaats waar Hij sterven zal. Beladen met de zonde en de vloek van het volk komt Hij om in het land van uiterste duisternis en Godsvervreemding.

Heeft deze man die voorhanden was, Simon, daardoor meegewerkt aan het verzoeningswerk van Jezus? Heeft hij er wat mee verdiend? In geen enkel opzicht. Hij staat daar tenslotte op Golgotha met een paar lege handen. Het kruishout dat hij draagt, is het zoen​middel bij uitnemendheid. Jezus' zoenmiddel waardoor Simon als een gezegend mens huiswaarts kan.

Meer niet. Maar ook niet minder. En ik dan en u?

U en ik kunnen het verzoeningswerk van de Heere Jezus Christus niet verlichten, al zouden wij bereid zijn om Hem te helpen in het dragen van het kruis. Wij kunnen en mogen niets toevoegen aan het volbrachte werk van onze Zaligmaker, ook niet door het ons in te leven wat de zonde teweeg brengt. Boete, zondebesef op zich bewerkt geen verzoening.


Jezus, niet mijn eigen kracht,


niet het werk door mij volbracht,


niet het offer dat ik breng,


niet de tranen die ik pleng,


schoon ik ganse nachten ween,


kunnen redden. Gij alleen!




Naar Augustus Montage Toplady (1740 – 1778)

In de ontdekking aan zonde en schuld maken wij net zoveel van Gods oordeel mee, als nodig is om de grootheid van Christus' kruisdood te leren inzien.

We voegen niets toe aan het Zaligmakers​werk van de Heere Jezus Christus. U en ik, wij mogen het uit handen geven, in handen van Hem Die de voor ons ondraag'​lijke zondelast torste. Wees niet te groot om dat te doen. Verlies Hem niet uit het oog, gemeente. Laat u redden van zonde, dood en ondergang. Laat het voor u genoeg zijn, dat Hij er u van afhielp door de vloek, de schande van dit alles voor u te onder​gaan.

Doe Hem uitgeleide, als Simon. Als de man die voorhanden is en de weggaande bok de woestijn inbrengt. Jezus' bloedig offer is genoeg voor God. Het mag ook genoeg zijn voor u.

Ja zeker, maar er is ook dat andere, dat ons in het bijzonder door de ceremonie van de weggaande bok wordt voor​gesteld. Verwijs de zonde, elke zonde naar het terrein waar die thuishoort. Als de zonde - elke zonde die u tot smart werd - de dood van Jezus heeft betekend, kan deze toch ook niet meer de overhand hebben in uw hart en leven. Weg ermee. Ban het uit: al dat zoeken van eigen eer, dat hartstochtelijk leven voor uw vleselijke lusten, dat trotse pochen op geld en goed, op uw deugd en godsvrucht. U mag genieten van de liefde van God, in uw hart uitgestort. Maar u moet ook afrekenen met elke zonde die scheiding maakt tussen God en uw ziel. Weg ermee, de woestijn in.

Om het dogmatisch te zeggen: rechtvaardigmaking (kwijtschelding van de schuld van de zonde) en heiligmaking (het uitbannen van de zonde) horen bij elkaar. De woestijn in dan – net als de weggaande bok – met uw zondaarsbestaan. Om het te zeggen met de woorden van de doopsformulier: ‘de wereld verlaten, de oude natuur doden en in een nieuw Godzalig leven wandelen’.

3. Voor altijd een kruisdrager achter Hem aan

Maar laten we nu nog even terugkeren naar wat ons door de evangelist Markus verteld wordt over Simon van Cyrene. Het is immers veelzeggend, dat Markus ons van Simon laat weten, dat hij de vader was van Alexander en Rufus. Bij Mattheüs lezen we daar niet van (Matth.27 : 32).

Nu kunnen wij niet met zekerheid zeggen, wie Alexander en Rufus zijn geweest. Het ligt wel voor de hand, dat de eerste lezers van het Markus-evangelie dat wel hebben geweten. Anders zou Markus de namen van die twee niet hebben behoeven te noemen. Vermoedelijk waren het twee bekenden in de eerste christengemeente. Het is, alsof Markus wil zeg​gen: die twee zijn bij u be​kend. Ga maar eens met hen pra​ten. Dan kunt u het hele verhaal van hen horen.

Welnu, die eerste lezers van het Evangelie naar Markus moeten wij waarschijnlijk in Rome zoeken. We mogen ervan uitgaan, dat Markus in Rome van Simon Petrus heeft gehoord, hoe het allemaal is gegaan. En nu lezen we in hoofdstuk 16 van de brief aan Rome ook van een zekere Rufus. Hij wordt daar ‘de uitverkorene in de Heere’ genoemd (vs. 13). Ook zijn moeder wordt daar genoemd.

Is die Rufus die in Markus 15 : 21 wordt ge​noemd, dezelfde van die van Rom.16 : 13? Dan is hij een volge​ling van Jezus geweest. En dan is het niet onmoge​lijk, dat hij dat geworden is, doordat zijn vader Simon door dat kruisdragen achter Jezus aan een gezegend mens is geworden. Heeft dit hem tot inkeer ge​bracht? Is hij daardoor een gelovige geworden? Hij kan het ook al wel voor die tijd zijn geweest.

Hoe dit ook zij, het dragen van een kruis, ook als ons dit even abrupt wordt opgelegd als het Simon werd opgelegd, kan ons tot zegen worden. Mij, mijn vrouw, mijn kinderen. Daar wil ik tenslotte nog wat uitvoeriger over zijn. Simons kruis op weg naar Golgotha was Jezus' kruis. Maar Jezus' kruis werd ook even zijn kruis.

Wie achter de Heere Jezus aan mag gaan, heeft ook altijd wel een kruis te dragen. Zo heeft Jezus het Zelf eens gezegd: 'Wie iemand achter Mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme zijn kruis op en volge Mij' (Matth.16 : 24;  Mark.8 : 34).

En nu is er hier niemand die niet op zijn tijd een kruis te dragen krijgt. Ieder huis heeft zijn kruis; iets dat hem/ haar van hogerhand is opge​legd. Een handicap, een ongeneeslijke kwaal, tegenslagen in het bedrijf ook wel. Zo iets kan er vroeg in het leven zijn. Soms is het iets waar u met niemand over praat en waarover niemand met u praat. 't Is aan de buitenkant niet te zien. 

Een kruis; een verborgen kruis.

En dan zijn daar ook die andere dingen. Dingen die samen​hangen met het volgen van Jezus. Het is daar​over, dat Jezus vooral spreekt, wanneer Hij het heeft over het opnemen van het kruis door hen die niet langer voor ‘t vaderland weg kunnen leven, die hun leven willen verliezen en niet meer de hele wereld willen gewinnen.

Jij daar, je bent voor ‘t oog vrolijk en opge​wekt, maar aan het begin van elke dag sta je be​hoorlijk depres​sief op. En waarom, dat weet je zelf niet eens. Mis​schien sinds je bent gaan nadenken over de zin van je leven vooral en je niet meer kunt leven als iemand die de hele wereld wil win​nen.

Een kruis; een verborgen kruis.

Jij daar. Je staat aan de kant op de school waar je elke dag heengaat. Elke dag zie je er als een berg tegenop. Je voelt je niet opgenomen in de kring van je klas​genoten. Je wordt gemeden, misschien zelfs vaak geplaagd. Waar kan dat in zitten? Geef je jezelf wel genoeg?Zie je de anderen niet te veel als je tegenstanders, zodat je niet echt vrienden kunt maken? Dat kan. Je voelt de afstand. Je zou wel eens graag ronduit willen getui​gen van wat er leeft in je hart, van je liefde voor de Heere Jezus. Maar er is weinig plaats voor, misschien alleen bij een enkeling.

Een kruis; een verborgen kruis.

Of: u voelt zich vreselijk eenzaam. U bent het ook. Toch al, omdat een geliefde metgezel van uw zijde wegviel. Maar vooral ook, omdat u weinig mensen om u heen hebt, met wie u nu eens echt - van hart tot hart - kunt praten over de Heere en over de dingen van het geloof.

Een kruis; een verborgen kruis.

Of: u hebt tobberijen met de kinderen. U krijgt ze niet meer mee naar de kerk. En uw kleinkinderen zijn ook niet gedoopt. Daar kan een mens van wakker liggen. Tegen hen preken helpt niet. Helpt bidden nog wel?

Een kruis; een verborgen kruis.

Nog even terug naar Simon, de Cyreneër. Als hij een volgeling van Jezus is geworden, dan kon hij dat wel eens zijn geworden onder het kruis van Jezus. Als u en ik een volgeling van de Heere Jezus mogen zijn geworden, dan zijn we dat geworden onder het kruis van Jezus. We voelden iets van de zondelast, we liepen als gevloekten over de aarde. Maar we mochten het alles uit handen geven. We leerden het wat het is: verzoend te zijn met God door Zijn kruis. God zal ‘nooit meer op mij toornen, noch mij schelden' (Jes.54 : 9).

Maar als dat zo met ons is, moeten we niet denken, dat er voortaan geen sprake meer is van kruisdra​gen. Dat is diezelfde Simon ook wel aan de weet gekomen. En zijn jongens Alexander en Rufus zeker ook. Neem uw kruis op en volg Mij, had Jezus ge​zegd.

Verzoend zijn door Jezus’ kruis mag voor ons ook inhouden: verzoend worden met ons eigen kruis. Het er graag voor over hebben. Er niet elke dag onder lopen zuchten. En zeker niet: met gebalde vuisten rondlopen.

Weet u wel, dat er voor u gebeden is, toen u als een pasgebore​ne in de armen van uw moeder in de doop aan de Heere werd opgedragen? ‘Dat dit kind zijn kruis, Hem dagelijks navolgende, vrolijk dragen moge, Hem aanhangend met waarachtig geloof, vaste hoop en vurige liefde....Om dit leven dat toch niet anders is dan een gestadige dood, om Christuswil getroost te verlaten en ten laatsten dage voor de rechterstoel van Christus, Gods Zoon zonder verschrik​ken te mogen verschij​nen, door Hem onze Heere Jezus Chris​tus, Gods Zoon Die met de Vader en de Heilige Geest, één enig God, leeft en regeert in alle eeuwigheid' (gebed in het formulier voor de kinder​doop).

Een gewillige kruisdrager, niet noodgedwongen meer. Dat is heel wat. Een vrolijke kruisdrager dat is het beste. Daar hebben wij onze natuur niet in mee. Maar ik heb raad voor u. Zie, als Simon van Cyrene achter Jezus aan, maar steeds op naar Hem Die u is voorgegaan naar de plaats waar Hij gekruisigd werd. En bidt intussen mee met de dichter van Psalm 38:

Toon mij toch, dat Uw kastijden

in mijn lijden

uit geen grimmigheid geschiedt.

(Ps.38 : 1 ber.)

Voor Jezus was het lijden lijden onder Gods toorn. Maar dat hoeft het voor u niet te zijn, als u met alles wat u hebt en bent tot Hem de toevlucht neemt. Zou dat u dan geen moed geven om uw kruis vrolijk te dragen? U kunt erdoor aan de grond blijven. U wordt erdoor geoefend om meer en meer uit te zien naar de grote dag van de verlossing. Als daar uw kruis dan maar goed voor mag zijn.

‘In de school van het lijden’, zei iemand eens, ‘zijn er drie klassen. In de eerste klas is het: Ik moet dit lijden. In de tweede: ik wil dit lijden. In de derde: Ik mag dit lijden.’

Laat uw kruis u dan maar dicht bij Jezus houden. Hoe zwaarder het kruis, hoe groter de genade. En sta er intussen naar om moedig van Hem te getui​gen. U kunt er alleen een naam mee verliezen. U zou er echter ook een medemens mee kunnen winnen.

Jij met je handicap.

Jij met al de tegenslagen van je bestaan.

Jij, zo depressief als je bent. Zing nog eens:


O, mijn ziel, wat buigt g'u neder,


waarom zijt g' in mij ontrust?


Voed het oud vertrouwen weder,


zoek in 's Hoogsten lof uw lust 

(Ps.42 : 3/ 7)

En jij jongen op de school waar je naar je gevoel niet meetelt. Er zitten in jouw klas denkelijk meer jongens en meisjes die van binnen erg leeg zijn. Zou jij hen niet kunnen laten zien wat het is om vervuld te zijn van een liefde die nooit vergaat?

En u die zich een eenling voelt, omdat u mensen met wie u over de Heere en over het geloof kunt praten, met een lantaarntje moet zoeken. Zou u dat lan​taarntje dan maar niet ter hand nemen? Zijn er niet toch ook in uw omgeving die net zo beschroomd zijn als u en met hetzelfde gemis rondlopen?

En tenslotte: uw kinderen en kleinkinderen die gebroken hebben met God en Zijn dienst. Laat er geen dag voorbijgaan zonder voor hen te bidden. En laat geen gelegenheid ongebruikt om hen te wijzen op het enige houvast in leven en in sterven.

Misschien zijn die twee jongens van Simon van Cyrene tot bekering gekomen, doordat hun vader hen vertelde hoe het hem vergaan was op de 'via dolorosa'. Welk een zegen kan ervan uitgaan, als een vader of moeder aan hun kinderen laten weten, hoe zij zich bevinden onder een kruis, hen door de Heere opge​legd.

Rufus, Alexander, Jan, Marie of hoe je ook mogen heten, laat de Zaligmaker Jezus niet alleen de Zaligmaker van je vader en/ of moeder zijn. Laat het veeleer de begeerte van je jonge hart zijn om de grote Voorganger, de overste Leidsman en Voleinder van het geloof te volgen, ook al is Zijn weg met jou een kruisweg. Dien Hem in zelfverloochenen​de liefde. Draag Zijn kruis in een goede zorg voor de armen en ellendigen.

Na het kruis komt zeker ook de kroon. Voor elke voorbijganger die volgeling werd. Voor allen die als gezegende kruisdragers achter de grote Kruisdrager leerden aangaan.

Stel, dat u, kruisdragers, allemaal op een dag uw kruis op de markt zou neerleggen en dat u dan ieder voor zich een beter kruis zou kunnen uitzoeken dan u op dit moment moet dragen. Zou u dan toch niet met uw eigen kruis weer naar huis gaan? Ja, want dat is het, wat de Heere op u heeft gelegd en dat voor eeuwig moet medewerken ten goede.

Amen.

