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Preek over Matth.10 : 29

Orde van dienstPRIVATE 

1. Votum en groet

2. Psalm: 84 : 2

3. Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4. Psalm: 25 : 5   / 27 : 6

5. Schriftlezing: Matth.10 : 19 - 33

6. Gebeden

7. Tekst: Matth.10:29:

‘ …en niet één van deze zal ter aarde vallen zonder uw Vader.’


Thema: Gods musje


Verdeling van de preek



1. Niet waardeloos, wel eenzaam en verlaten



2. Wel gevangen, maar ook weer vrij geraakt



3. Een mus, geen struisvogel

8. Inzameling der gaven

9. Psalm: 102 : 1, 4, 16

10.Prediking

11.Psalm: 124 : 1,2, 4

12.Dankgebed

13.Psalm: 140 : 1, 7

14.Zegenbede

Gods musje

In de tekst voor de preek gaat het over een vogeltje dat iedereen kent en waar u allen op zijn tijd wel eens naar kijkt. Het zit op het dak van uw huis. Het slaapt onder de pannen van dat dak. De mus. Zijn gesjilp maakt ons soms al vroeg wakker (vgl. Pred.12 : 4).

Het hebreeuwse woord is: zippor. Dit betekent letterlijk: een die fluit of tjilpt (in de Bijbel ook voor vogels in het algemeen gebruikt). Zie VILH. MØLLER - CHRISTENSEN/ K.E. JORDT JØRGENSEN, Dierenleven in de Bijbel; Bosch en Keuning Baarn z.j. (Nederl. vertaling van Jacoba M. Vreugdenhil; p.106v. Hier wordt melding gemaakt van de aanwezigheid van mussen in Palestina, vooral in de bebouwde streken langs de kust. In het binnenland komt ook de zogenaamde ‘spaanse mus’ (passer salicarius’) voor.

Als kind keek ik er vaak naar. Als het had gesneeuwd, strooide moeder wat broodkrui​mels op het straatje voor ons huis. En...binnen de kortste keren was er een hele menigte mussen die zich aan het voedsel tegoed deed.

De huismus komt overal in Europa voor. Ook in Palesti​na. 15 cm lang, niet langer. U kunt dat diertje vinden waar mensen te vinden zijn.
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In de Bijbel wordt vaak over vogels gesproken. En Jezus heeft het er in Zijn onderwijs ook nog al eens over. Hij leefde dicht bij de natuur. Hij keek blijkbaar ook wel eens naar de mussen, naar hun kunstige, maar slordige nestje in de gaten en spleten van de huizen. Ook in bijgebouwen van de tempel waren ze te vinden. ‘Zelfs vindt de mus een huis, o Heer’’ (Ps.84 : 2 ber.).

In ons tekstgedeelte bemoedigt Jezus Zijn volgelingen. Die bemoediging hebben ze nodig. Want weldra zullen zij veel te verduren krijgen. Hem volgen betekent: miskenning, lijden, vervolging. Maar zit daar niet over in, voegt Jezus hen toe. U zou heel bang kunnen worden. Mensenvrees zou uw vrijmoedig getuigenis kunnen afremmen.

Maar als dat zo zou zijn, zou dat een teken van ongeloof zijn. Er is toch immers een Vader in de hemel Die haarfijn voor u zorgt. Of kunt u dat niet geloven? Zeker, het kan u allemaal bij de handen afgebroken worden en u kunt, gelet op alle bedreigingen om u heen, bij de pakken gaan neerzitten. Maar weet u wat u in zo’n geval het beste kunt doen? Kijk eens naar de mus op het dak. Dat vogeltje kan u bemoedigen. Zorgt de Heere er niet voor? En zou Hij dan niet voor u zorgen?

‘Wij doen de Heere onrecht aan, wanneer wij ons leven, waarvoor Hij Zich verwaar​digt te zorgen, niet aan Hem toevertrouwen’ (J. Calvijn).

In onze tekstwoorden, gemeente, heeft de Heere Jezus het in feite over Gods voorzienigheid. Gods voorzienigheid in het algemeen, over heel Zijn schepping, tot en met de mussen. Maar het gaat hier vooral over Gods voorzienigheid in het leven van Zijn volk, over Gods Vaderlijke zorg. Niets ontgaat Hem. Niets in het leven van mens en dier. Niets in het leven van Zijn kind.

Wij hebben niet van doen met een machteloze God Die het ook niet helpen kan, dat er zoveel ellende in de wereld is. Wij hebben ook niet van doen met een God Die alles maar naar willekeur of noodlot laat begaan. Zodat de mens die ellende meemaakt, niet verder komt dan: je moet er maar in berusten; het wordt je niet van mensen aangedaan.

Onze tekst spreekt over de Vader. Zonder (de wil van) de Vader valt er geen musje ter aarde. Ik ga daar nu een aantal dingen over zeggen.

1. Niet waardeloos, wel eenzaam en verlaten

De mus is in de ogen van mensen een tamelijk waardeloos diertje. Onopvallend in verenpracht. Een mus wordt maximaal zeven jaren oud.

De mensen in het heilige land vingen mussen met een klapnet op de akkers om die verkopen. Soms voor de offerdienst in de tempel (Lev.14 : 4vv), soms om ze op te eten.

Zie VILH. MØLLER - CHRISTENSEN/ K.E. JORDT JØRGENSEN, Dierenleven in de Bijbel; Bosch en Keuning Baarn z.j. (Nederl.vertaling van Jacoba M.Vreugdenhil;  p.106v.

Op de vogeltjesmarkt werden ze verhandeld. 2 voor 1 penning (= een duit; een gangbare Romeinse koperen munt = 1/16e deel van een denarie, een minimum dagloon).Voor één dagloon dus: 32 mussen. Zo zegt Mattheüs het. Lukas (12 : 6) schrijft: 5 musjes voor 2 penningen. Dus: als u twee duiten op tafel legt, krijgt u geen 4, maar 5 mussen. Eén cadeau dus.Wie biedt?

Het is mogelijk, dat hier vanmorgen iemand is, die zich met zo’n mus kan vergelijken. U leeft. Maar als u er niet meer zou zijn, is er niemand die u mist. Voor uw gevoel bent u een waardeloos mens. Onooglijk als een mus. Wie heeft er eigenlijk nog wat aan u? Uw stemgeluid waar​mee u laat merken, dat u er ook bent, wordt amper opgemerkt.

Ook Christus’ volgelingen zien er in de ogen der men​sen vaak uit als een mus. Weinig te betekenen. Wie heeft er wat aan hen? De wereld kan niets met hen. Ze leveren geen wezenlijke bijdrage aan het leven. Als ze er niet zouden zijn, zou alles – denken ze wel eens - gewoon doorgaan.

Maar…zou het eigenlijk wel zo belangrijk zijn om veel te betekenen in de ogen van de mensen? Let erop wat u bent in de ogen van uw Schepper. Alleen al, omdat u Zijn schepsel bent, bent u Hem dierbaar. Ook al behoort u bij de meest geminachte schepselen: een mus. Het is zo’n gewoon diertje, dat we haast zouden vergeten, wat de Heere er ons mee te zeggen heeft.

Nu, de Heere zegt u, dat Hij wat met u opheeft. Hij zoekt in u Zijn beeld. U kunt – dankzij de Zaligmaker Jezus Christus en door Zijn wederbarende Geest - een mens zijn, die Hem verheerlijkt.

Onze tekst laat het u weten, dat u om Christus’ wil God welbehaaglijk bent. Als de hemelse Vader erg heeft in een mus, zou Hij dan geen oog hebben voor u? U bent dierbaar in Zijn ogen. 

En u die de Heere Jezus Christus mag liefhebben en volgen: zou het eigenlijk wel zo belangrijk zijn om te weten, hoeveel u waard bent in de ogen van de mensen? Wilt u wel geloven, dat u net zoveel waard bent in de wereld als God u waard acht? En wilt u wel geloven, dat u dierbaar bent in Zijn ogen, als u een mens mag zijn die op het bescheiden plekje dat God u gaf, Hem mag dienen en uw naaste tot nut mag zijn. Wees Zijn getuige.

Onze tekst spreekt over twee musjes die verkocht worden. Eén musje telt niet. Maar wel bij God. Want we lezen: ‘Niet één van deze zal ter aarde vallen zonder uw Vader’ (Matth. 10 : 29 slot).God rekent niet met grote aantallen tegelijk. God heeft oog voor de enkeling.

*
*
*

Een musje is in Gods ogen geen waardeloos schepsel. Maar het diertje is vaak wel eenzaam en verlaten. Mussen leven in groepen bij elkaar. Ze leven als paren - als manne​tje en vrouw​tje - met elkaar. Soms hebben ze drie broedsels per jaar. Maar als één van beiden wegvalt, is de ander troosteloos alleen. Helemaal onbeschermd. Een mus op zijn eentje stelt niets voor. En dat is zeker het geval, als een ruwe mensenhand een mus die zorgt voor zijn nest met jonge mussen, dood maakt. Wat komt er dan nog van die kleine diertjes terecht?

Zo - moet u denken - voelt zich de dichter van Ps. 102 (als zo'n klein vogeltje; misschien is in deze psalm de mus bedoeld). We zongen ervan:


k' Slijt de nacht in eenzaam waken.


als een mus op stille daken.






(Ps.102 : 4a ber.)

Als een eenzame mus op het dak die zijn wijfje en/ of zijn jongen heeft verloren. Hij zit daar weg te kwijnen. Hij treurt om zijn verdriet. Toonbeeld van eenzaam​heid.

Een​zaamheid. Daar lijden vele mensen in onze tijd aan. Onze tijd is individualistisch. Alleen het massale telt. De enkeling moet maar zien, dat hij het redt. Soms leest men in de krant van een man/ vrouw die pas vijf dagen na zijn/ haar overlijden dood in huis gevonden wordt. De mens van de 21e eeuw is ui​terst een​zaam. En dat betekent, dat zijn mens - zijn lijdt. Want twee - zaam is de mens. Wij zijn geschapen om er te zijn voor de (A)ander, voor elkaar.

Eenzaamheid. Daaraan lijden Gods kinderen in het bijzonder. Ze genieten meestal niet de toejuichingen van de menigte. Ze horen bij een vergeten groep. Ze worden gemakkelijk gediscrimi​neerd, ook in een wereld waarin zogenaamd niet gediscrimineerd mag worden. En soms lijkt het ook wel, alsof ze bij God vergeten zijn.

Maar hoor wat de Heere Christus in de tekst zegt.

Kan het u niet troosten, dat de Heere niet alleen van u weet, maar dat Hij u ook nooit laat vallen? Een ogenblik van diepe gemeenschap met Hem, van vervuld zijn van Zijn eeuwige liefde, weegt op tegen het gezelschap van tien mensen, zelfs van tien vromen om u heen.


Want schoon ik zelfs van vader en van moeder


verlaten ben, de Heer' is goed en groot;


Hij is en blijft mijn Vader en Behoeder.








(Ps.27 : 6a ber.)

Maar zo ligt er in de tekst ook een appèl op uw geweten? Wellicht woont er in uw buurt iemand die zich als zo’n eenzame mus op het dak gevoelt. Wel, u zou de tekst van deze morgen tot op zekere hoogte waar kunnen maken. U zou, door zich het lot aan te trekken van zo'n eenzame, voor hem/ haar een bewijs kunnen leveren, dat zij bij God niet vergeten zijn.

Ik ga nog een stapje verder/ dieper in de tekst.

2. Wel gevangen, maar ook weer vrij geraakt

Leef het u in wat het is voor een musje om verstrikt te worden in het vanggaren van de vogelvanger. Hoe bang is het zo’n vogel​tje dan te moede. Het wordt een prooi van de handelaar. Het wordt geslacht en opgegeten. Een mus is het goedkoopste eetbare vogeltje ter wereld.

Zo zouden we de tekst in het algemeen kunnen toepassen op het bestaan van de mens op aarde. Het is een bedreigd bestaan, aan alle kanten. Hoe vele mensenkinderen zijn er niet op aarde die om hun ras of huidkleur worden gehaat en vernietigd. Volken -haat, genocide. Hoeveel tirannen zijn er in de geschiedenis niet geweest - en ze zijn er nog - aan wier handen het bloed van een volk kleeft?

Laten allen die het Evangelie van Jezus Christus mogen verbreiden, de volkeren oproepen om in vrede samen te wonen. Er is een God in de hemel Die het niet hebben kan, dat Zijn schepping, bedoeld als een woonoord voor de mensheid, een chaos wordt, waarin geweld en moord de overhand hebben.

In het bijzonder echter wijst Christus in onze tekst er Zijn volgelingen op, dat zij in Zijn navol​ging niet veel beters te wachten hebben dan haat en smaad van de kant van de mensen. Ze zijn het mikpunt van miskenning en vervolging. De wereld laat hen niet met rust.

Zo voelde de dichter van Ps.124 zich. Hij en zijn volk, Israël.Vervolgd van oord tot oord. Verstrikt in het net van de vogelvanger, de ‘loze strik tot hun verderf gezet’. De vorst der duisternis heeft altijd al geprobeerd om Gods plan met Zijn schepping te vernietigen en Gods volk van de aardbodem weg te vagen.

Zo is het nog. Zo is het ook met allen die de Heere Jezus Christus lief hebben gekregen. Veel rust wordt hen niet gegund. De wereld kan het niet hebben, dat God een volk op aarde heeft uitgeko​zen, dat Hij Zijn teerste liefde schenkt. ‘Verkoop hen als galeislaven, laten de wilde beesten hen opeten. Dan zijn we van die lastposten af.’ Maar hoor wat de Heere Christus in de tekst zegt.

Niet één van deze zal ter aarde vallen zonder uw Vader. Wat is dat geweldig. Wie let er met nauwkeuriger zorg op zijn kinderen dan de hemelse Vader? Twee musjes, voor een rooie cent te koop. Maar op elk ervan heeft Hij het oog. Vrees niet (3 x: vs.26a, 28a, 31a). Uw verdrukking is er één van tien dagen (Openb.2 : 10).

Welk een rijke belofte ligt er in de tekst voor Gods kerk die vaak van alle kanten wordt belaagd. Christus’ volgelingen leven onder hoge bescherming. Er is een Vader in de hemel Die zuinig is op Zijn kinderen. Er valt niet één musje ter aarde zonder dat de Vader het wil. Zou Hij het dan niet opmerken, als Zijn kinderen met dood en ondergang bedreigd worden?

U zegt: ‘Dat klopt niet met de werkelijkheid. Hoe velen van Gods kinderen zijn in de loop van de geschiedenis niet een gruwelijke martelaarsdood gestorven? Konden zij soms geloven, dat hun geen kwaad zou overkomen? Worden Christus’ volgelingen altijd gevrijwaard van het zwaard van hun vervolgers? De feiten zijn wel anders.

Zeker. Maar wilt u dan één ding niet vergeten?! 

Wilt u nooit vergeten, dat de Heere Jezus ook dan altijd Zijn Woord waarmaakt: er valt geen musje ter aarde zonder uw Vader. 

In de 18e eeuw (de tijd van de vervolgingen van de Hugenoten), sprak de Beringhen, één van de Hugenoten, in de Bastille opgesloten: ‘God laat mij in mijn gevangenis een zeer diepe blijdschap en volmaakte rust vinden; ik weet niet wat verdriet en druk zijn. De zon die hier vier, vijf uur per dag schijnt, kan zich niet meer verheugen in haar baan dan ik in de mijne. En als ik dan bedenk, dat ik niet als misdadiger, maar als christen ben opgesloten en dat ik in deze lichte verdrukking deel heb aan het lijden van Christus, dan weet ik, dat Zijn Geest, de Geest van Gods heerlijkheid, kennelijk op mij rust' (Jean-Daniel Benoit, Calvijn als zielszorger, blz.106).

Wat een heerlijke troost: in de bangste gevangenis het te mogen weten: dit gaat niet buiten de Vader om. ‘God wil het.’ Niet maar uit een apathische berusting in een lot dat niet te ontlopen is. Maar in het geloof, dat lijden om Christus’ wil nooit zinloos lijden is. ‘Alle dingen moeten medewerken ten goede’ (Rom. 8 : 28). Godverheerlijkend. ‘Hun bloed, hun tranen en hun lijden zijn dierbaar in Gods oog’ (Ps.72 : 7). En zo mogen zij zelf dit lijden om Christus’ wil ervaren als een bijzondere gunst van God. Staande gebleven tot in de laatste ademsnik. Niet ter aarde gevallen. Ook zo niet. Wel gevangen, maar ook weer vrij geraakt, vrij in de genieting van Gods gunst en liefde.

Iemand denkt misschien: Maar wat heeft onze tekst dan in feite nog te betekenen? Ze biedt geen enkele garantie, dat de volgelingen van de Heere Christus het er altijd goed afbrengen.

Inderdaad, die garantie biedt ons de tekst niet. Maar wat Christus hier de Zijnen belooft, is iets dat nog geweldiger is. Christus zegt: ‘Wees niet bevreesd. Wat uw vijanden kunnen bereiken, is slechts, dat ze u van ‘t leven beroven. Maar hét leven, daar komen ze niet aan. Want dat is in Christus verborgen in God. Onaantastbaar. De ziel is niet te doden.’

Gemeente, dat geloof heeft Gods gemeente op aarde altijd al moed gegeven om het vol te houden in de bangste omstandigheden. En het heeft de gelovigen ook grote vrijmoedigheid gegeven om te getuigen, zelfs in gevangenissen en in arena’s. 

En mag ik aan dit alles nu nog enkele dingen toevoegen? 

Allereerst de vraag: hoe weet u het zeker, dat de Vader in de hemel in de bangste omstandigheden van het leven ook voor u zorgen zal? Waar ligt de garantie van de waarheid van onze tekst?

Ik heb daar twee antwoorden op.

Het eerste antwoord is: Golgotha.Daar, op de kruisheuvel hangt de meest vervolgde, de meest geplaagde Man ter wereld: geslagen, ter aarde gevallen. En wie kijkt er naar Hem om? ‘Banden des doods hebben Hem omvangen en beken Belials verschrikken Hem. Banden der hel omringen Hem, strikken des doods bejegenen Hem’ (Ps.18 : 5v).

‘Een smaad van mensen en veracht van het volk. Zijn God legt Hem in het stof des doods’ (Ps.22 : 7, 16). 

Hier een Adamskind, de Zoon des Vaders Die in de strikken van de vogelvanger is als geen ander. In de banden van de vloek van God over de zonde. God laat dit Zijn Kind ter aarde vallen. Hij is het mikpunt van de satan die Hem verzoekt - in Zijn doodslijden - om Zichzelf te verlossen en af te komen van het kruis. Maar Hij weigert. Hij laat Zich in de banden slaan. Hij sterft in onze plaats. Gezegende Borg Die plaatsvervangend al onze nood en dood tot de Zijne maakt.

Hier ligt de grond en de garantie, dat de Vader in de hemel over de Zijnen waakt. Want omdat Hij dit Zijn Kind heeft laten vallen, daarom zal Hij in eeuwigheid allen die in Hem begrepen zijn, niet laten vallen, maar hen om Christus’ wil tot Zijn lieve kinderen en erfgenamen aannemen.

En dan nu mijn tweede antwoord op de vraag, hoe u het zeker kunt weten, dat de Vader in de hemel u in het heetst gevaar beschermt en redt.

Kent u ook niet die geweldige ervaring die al Gods kinderen op allerlei wijzen meemaken? De ervaring van de dichter van Psalm 124. ‘De strik brak los en wij zijn vrij geraakt.’

Van huis uit zijn u en ik mensen die verstrikt zijn in het jachtgaren van zonde, wereld en duivel. Als een vogeltje dat door het lokaas van de vogelvanger naar de ondergang wordt gelokt. Gebonden door hartstochten die ons binnenste verteren en ons huwelijk kapot maken. Ingewikkeld in materialisme; we hebben ons hart verpand aan alles wat mooi en groot is in de wereld. De reclame is het lokaas. We trappen er één twee drie in. En intussen zijn wij zo onoplet​tend omtrent de gevaren die ons bedreigen. We kijken, hoever we kunnen gaan. We spelen met verzoekingen.

Een mens van nature zit daar niet over in. Maar als het God behaagt om Zijn Zoon in ons te openbaren, als de liefde van God in Christus in ons hart wordt uitgestort, komen we met dit alles in de banden. Ons zondebestaan is een enge band die ons bekneld houdt.

D.Cornilescu was een priester in de orthodoxe kerk van Roemenië. Toen hij - in de twintiger jaren van de 20e eeuw - bezig was met een nieuwe vertaling van de Bijbel in het Roemeens, werd hij stilgezet bij Rom.3 : 10 waar geschreven staat: ‘Daar is niemand rechtvaardig; daar is ook niet tot één toe’. Toen leerde hij inzien, dat hij ook als theoloog een verloren zondaar was, die moest terugkeren tot God en in geloof de Heere Jezus als Zaligmaker en Meester moest (leren) aannemen.

Dat is een zware les, ook voor theologen, Bijbelvertalers. Het is het voor mij en voor u. Verstrikt in het net van de zonde. 

Maar hoe rijk is het dan, als de Heere Jezus Christus Zich aan ons hart verklaart als de Zaligmaker Die onze strik losmaakt en ons tot de ware vrijheid brengt. ‘De strik brak los en wij zijn vrij geraakt.’

Wanneer raakte Christen uit de Christenreis van John Bunyan zijn zondepak kwijt? Toen hij bij de kruisheuvel kwam en het kruishout met beide handen omklemde. Het (zonde)pak viel van zijn schouder. Het rolde van de heuvel af en verdween in een graf aan de voet ervan.

Kent u die ervaring? En mag u daardoor niet de stellige zekerheid in u omdragen, dat de Vader in de hemel u nooit meer zal laten vallen? De vogelvanger gaat met lege handen naar huis. ‘Niemand rukt ze uit de doorboorde hand van de Zoon; niemand rukt ze uit de hand van Zijn Vader’ (Joh.10 : 28v).

‘De strik brak los en wij zijn vrij geraakt’ (Ps.124 : 4 m ber.) U zegt: ‘Was 't maar zo met mij’. Mag ik u raad geven?

Zie op, geliefden naar de Gekruisigde. Als u dat doet,  zult u zeker tot de grote bevrijding komen, waarnaar u wellicht al zo lang hunkert. De gezegende werking van Christus’ zoen- en kruisverdiensten, u ten goede, zal u niet ontgaan. Lever u aan deze Zaligmaker uit, radicaal en ongereserveerd.

‘Zo is er dan geen verdoemenis voor hen die in Christus Jezus zijn, die niet naar het vlees wandelen, maar naar de Geest’ (Rom.8 : 1). Jezus Christus is het Slachtoffer voor uw zonden.

Een SS-er die berouw kreeg van wat hij had gedaan, riep Simon Wiesenthal bij zich en vroeg: ‘Kun je het mij vergeven?’ Wiesenthal antwoordde: ‘Al zou ik het willen, ik kan het niet. Dat kunnen alleen de slachtoffers’.

Maar weet Wiesenthal dan niet van dat ene Slachtoffer - dat van de Joodse Messias? Hij is het Slachtoffer dat antwoorden kan op de vraag van een benauwd geweten. Want Hij leeft. En Hij weet van vergeven. 


Loof Hem, Die u al wat gij hebt misdreven,


hoeveel het zij genadig wil vergeven.







(Ps.103 : 2a ber.)

Ik vraag u in Gods Naam: Mag u dat weten? ‘W' ontkwamen haast des vogelvangers net’ (Ps.124 : 4a ber.).

Vrij zijn van de vloek der wet en in beginsel ook niet meer slaafs gebon​den aan de zonde. ‘De zonde zal over u niet heersen; want gij zijt niet onder de wet, maar onder de genade’ (Rom.6 : 14).

Als u deze machtige God en Zaligmaker zo in Christus Jezus in het hart mag kijken, gemeente, zult u er ook niet zoveel problemen meer mee hebben om God uw Vader te noemen. De Heere Jezus legt in onze tekst die Vadernaam vrijmoedig op de lippen van Zijn jongeren. ‘Mijn Vader, uw Vader.’ ‘Zelfs vindt de mus een huis, o Heer’.’ (Ps.84 : 2a ber.)

Nee, dat betekent niet, dat we nooit meer last heb ben van de zuigkracht van de zonde en de wereld. We blijven binnen bereik van het klapnet ervan. Maar - weet u - de aantrekkelijkheid is van het zondigen af. Dat kan moeilijk anders. Want het heeft het bloed van onze Zaligmaker gekost.

3. Een mus, geen struisvogel

Tenslotte; heel kort. Er valt geen musje ter aarde zonder (de wil van) uw Vader. Maar er is intussen voor u allemaal wel het gevaar, dat u zich om alles wat u in deze preek is gezegd, weinig of niet bekommert.

Ik las ergens, dat het Griekse woord voor mus (‘strouthos’) in de Griekse oudheid ook wel ge​bruikt is ter aanduiding van de struisvogel (met het bijvoeglijk naamwoord ‘groot’ ervoor). Een mus of een struisvogel, dat is nogal geen verschil.

De struisvogel steekt de kop in het zand. Hij ziet geen gevaren. Hij wil ze niet zien.

Als u zo bent en zo leeft, moet u vrezen. Jezus zegt in het tekstverband tot drie keer toe: ‘Vrees niet’. Maar ik zeg u: ‘Vrees’. Een haastig verderf zal u overkomen. En: ‘Vreselijk is het te vallen in de handen van de levende God’ (Hebr.10 : 31).

Reden te over om u vandaag nog te wenden tot Hem Die niet uw ondergang zoekt, maar uw eeuwige behoud.

‘Wendt u naar Mij toe, wordt behouden, alle gij einden der aarde! Want Ik ben God en niemand meer’ (Jes.45 : 22).

Amen.

