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Preek over Matth.7:24-29

Orde van dienst

1.  Votum en groet

2.  Psalm: 1:1,2

3.  Wet des Heeren/ Apost.Gel.

4.  Psalm: 65:2     /  65:4

5.  Schriftlezing: Matth. 7:13-29

6.  Gebed

7.  Tekst:/ thema: Matth. 7:13-29

1. Uw levenshuis

2. Het fundament waarmee alles staat of valt

3. De beproeving en de uitkomst daarvan.

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 118:8, 9, 10

10.Prediking

11.Psalm: 26:1,2

12.Dankgebed

13.Psalm: 139:14

14.Zegenbede. 

Er zal hier wel niemand zijn die het niet interesseert in welk huis hij woont. Ons huis is één van onze belangrijkste levensvoorwaarden; naast ons inkomen, onze kleding, ons voedsel.Een woonhuis geeft ons geborgenheid. Daarin trekken we ons terug op zijn tijd om er onszelf te kunnen zijn. Daarin leiden we ons privé-leven en gezinsleven. We eten en slapen er. We maken het er gezellig. We ontvangen er onze gasten.

Als onze beurs het toelaat en wij zelf een huis gaan bouwen, bepalen we graag, hoe dat eruit moet zien. We hebben besprekingen met een architect, een aannemer. En natuurlijk komt dan ook de vraag aan de orde, hoe het met de ondergrond gesteld is. Moet er eerst geheid worden? Hoe diep gaan we de grond in om een goede basis te hebben voor ons huis? Als er na een jaar al scheuren in de muren zouden komen, zouden we toch zeker daar de oorzaak zoeken?

1. Uw levenshuis

In de gelijkenis die Jezus vertelt aan het slot van Mattheüs 7 gaat het ook over het bouwen van huizen. Jezus gebruikt een beeld uit het dagelijkse leven, aan iedereen bekend. Hier een hemelse les in bouw​kunde. Nee, niet in bouwkunde die betrekking heeft op een bouwwerk van steen en hout. Met gaat hier over ons levenshuis dat wij allen aan het bouwen zijn en waarin wij onze geborgenheid zoeken.

Deze gelijkenis spreekt ons onmiddellijk aan. Het gaat eerst over een wijze bouwer. Het positieve gaat voorop. Het gaat over een man die bij de bouw van zijn huis uiterst bedachtzaam te werk gaat. Luister maar. We bevinden ons op een berghelling. De man is bezig met graafwerk. Nee, niet met een bulldozer, maar gewoon met de spa. Dat kost zweetdruppels.
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Wijs, man.  U weet, dat er ergens een ondergrond moet zijn, een rots die voor de fundering van uw huis een goede basis kan zijn. Maar daar moet u voor zwoegen en zweten. Voordat u de hoogte ingaat, moet het eerst de diepte in. Heel wat losse stenen, boomstronken, enz. moeten uit de weg.

Wijs, man. Op zand valt niet te bouwen.
 U kijkt naar de toekomst. U houdt rekening met abnormale weersomstandigheden. Als het in de herfst gaat re​genen en stormen en berghellingen wellicht woeste bergstromen worden, moeten die uw huis niet kun​nen ondergraven.

Na verloop  van  tijd  is het  dan  zover,  dat het eerste rijtje stenen op de rotsbodem kan worden gemetseld. En nog weer veel later staat het huis ook onder de kap. Nu moet het nog worden afgewerkt. Ook dat vraagt tijd. Maar intussen heeft deze bouwer wel het zekere gevoel: dit wordt een solide woning, reken maar. Wijs, man.

Even verderop is er nog iemand aan het werk. Wat zeg ik? Die man heeft zijn huis al veel eerder dan de eerstgenoemde klaar. Met veel minder moeite, met veel minder energie en tijd en geld. Die heeft het bekeken. Of niet?

Nee, het is een dwaze bouwer. Hij heeft de grond geëgaliseerd. Niet meer dan dat.  Dwaas,  man,  je weet maar nooit wat eronder zit.  Niet over nage​dacht?!  Kijk  ook wat verder dan je neus lang is. Denk eens aan de herfst, aan stormen, aan stortregens. Is het niet vreselijk zorgeloos om op zand te bouwen? Bent u niet erg oppervlakkig bezig?

Terwijl zijn collega bouwer nog aan het graven is, hangt bij de dwaze bouwer de vlag al in de binten. Een  frisse dronk op de goede afloop.  En straks staat het daar: zijn fraaie huis, licht en dicht. Gauw en goed. Haastwerk. Ja, maar wat doet er dat toe? Dwaas, man. Gauw en goed is twee.

Een paar maanden later. Donkere wolken bedekken de hemel. Het wordt noodweer. Windkracht zoveel. De regen gutst van de hemel. De berghelling verandert in een wilde bergstroom. Het water zoekt zijn weg. Water heeft een enorme kracht. Zand is er in elk geval niet tegen bestand.

En als dan de orkaan voorbij is?! U ziet het voor u. Twee huizen, toonbeelden van wijsheid en van dwaasheid. Het ene staat recht overeind. Niet ge​vallen. Geen scheurtje in de muren. Het andere is een puinhoop geworden.  Het  is gevallen; als een kaartenhuis in elkaar gezakt.

Wijs, dwaas.

2. Het fundament waarmee alles staat of valt

Een eenvoudige gelijkenis met een diepe zin. Af​sluiting van Jezus’ Bergrede. Hij leerde met macht. Niet als de schriftgeleerden.

Ons levenshuis,  hoe ziet het eruit? Niet van de buitenkant, maar in de fundamenten? Daar gaat het om. Een vraag voor jong en oud. 

Natuurlijk  hebben  wij  allemaal  iets  waarin  wij geborgenheid zoeken,  een behuizing voor ons leven van a1le dag; een levenskring met een grondslag en doelstelling; een wereldje waarin wij ons behaaglijk gevoelen.   

De vraag is echter, waarop dat alles is gebaseerd? U en ik, wij worden ondervraagd op het punt van de basis van ons leven. Mag het? Wijs, dwaas?!

Natuurlijk hebben beide bouwers een ondergrond. Ze bouwen geen luchtkastelen. Laat ons zien wat het verschil is. Wat is het verschil tussen een steenrots en zandgrond?!

Wat kan Jezus bedoelen met de steenrots? Bedoelt Hij er Zichzelf mee? Ja, maar dat wel in een speciale zin. Hij zegt: ‘Een ieder dan, die deze Mijn woorden hoort en die doet’ (vs.24). Die is een voorzichtig man. Horen en doen: de woorden van Jezus over de armen van geest, over de treurenden, de zachtmoedigen, de hongerenden en dorstigen, de barmhartigen, de reinen van hart, de vreedzamen, de vervolgden (Matth.5:3vv). Kortom, de woorden van Jezus in de Bergrede. Over de omgang met de naasten, over overspel,  over  offerbereidheid, over bidden, vasten, over het vergaderen van schatten op de aarde, over de enge en wijde poort, over de smalle en brede weg. En zoveel meer.

Wie die woorden van Jezus hoort en ze zo hoort, dat ze daad​krachtig in hem worden, die bouwt op een stevig fundament, een steenrots.

Wijze bouwer.

U komt hier elke zondag onder het Woord. Dat is goed. Want van het horen van het Woord des Heeren moeten u en  ik het hebben. Maar horen alleen is niet genoeg.  Horen is meer dan beluisteren. Ooit zei  iemand tegen mij, toen bij met zijn hart naar de prediking ging luisteren: mijn gehele lichaam werd een en al oor. Zo’n gehoor heeft Jezus graag om Zich heen. Dat is Zijn kroondomein. Ik kan ook zeggen: het is het atelier van de Heilige Geest.

Van Lydia lezen wij, dat ‘de Heere haar hart opende, zodat zij acht nam op wat door Paulus werd gesproken’  (Hand. 16:14). Bent u ook zo’n ge​vangene van het Woord geworden? Een receptief mens die ‘tot Jezus is gekomen, omdat de Vader Die Jezus gezonden heeft, hem trekt?’ (Joh. 6:44).

Het is hier als met een koor waar de dirigent voor staat; zijn stokje omhoog geheven. Het is doods​stil. En dan opeens – op een wenk van de dirigent – gaat dat koor zingen. Zo is ook de volgeling van de Heere Jezus afgestemd op de Meester.

De woorden van Jezus horen betekent: ervoor open zijn komen te staan;  er verwachting van hebben gekregen; zich er levenslang kritiekloos aan uitgeleverd hebben. Geen sterveling zet van huis uit de deur van zijn hart voor Jezus open. Maar als Gods Geest in ons binnenste de toon gaat aange​ven, worden wij echte hoorders van het Woord. Er komt activiteit van binnen. Onrust over ons bedor​ven bestaan. Heimwee naar de Heere en Zijn dienst. Bezinning omtrent onze levensbestemming:  waar is mijn leven goed voor? Vragen naar de weg, naar wat God met ons leven wil. Treuren om Godsgemis, honge​ren naar gerechtigheid.
Wijs, mensen. Graven, steeds dieper graven. Alles opzij wat ondeugde1ijk is om op te bouwen: uw brave leven, uw eigengerechtigheid, uw ik-zucht, uw hoog​moed, uw hartstochtelijk streven om er zelf wat van te maken op basis van eigen wijsheid, uw onbekom​merdheid omtrent uw eeuwige bestemming en omtrent het oordeel van God dat zeker komt.

Graaf dieper, wijze bouwer. Neem geen genoegen met uitwendige topprestaties. Ook niet met gebeden, met tranen, met Godsgemis op zich. Ook niet met de me​ning van anderen over u, al zou men u om al uw vroomheid zalig willen verklaren.

Dat al1es kan toch geen basis zijn voor een besten​ding levenshuis.  Moet u niet een houvast hebben, waarmee u leven en sterven kunt? Kijk vooruit. Zoek naar iets dat doodsbestendig is en van eeuwigheids​waarde. Leef alsof er geen morgen meer komt en denk tegelijk aan uw toekomst. Zie om naar iets waarmee u in het gericht van God kunt bestaan.

Horen en doen. Dat betekent ook, dat u gehoor geeft aan Jezus’ gedurige oproep om tot Hem te komen als een vermoeide en beladene. Als tot een Zaligmaker bij Wie u terecht kunt met al de zonden en wonden van uw leven. Neem ‘gestaag’ de toevlucht tot Hem. Lever u aan Hem uit. Hoe graag neemt Hij u voor Zijn rekening. Hoe gewillig is de Heere om u de gerechtigheid toe te rekenen van Zijn Zoon, die Hij door dadelijke en lijdelijke gehoorzaamheid in uw plaats heeft volbracht. Met die gerechtigheid van Hem, de gezegende Borg en Middelaar kunt u God onder ogen komen. Zijn verzoenend sterven is het rustpunt van uw hart.

‘Wie op de hoge God vertrouwt, heeft zeker op geen zand ge​bouwd.’ ‘Wij hebben geen armzalige God’ (Kohlbrug​ge). ‘1k heb de vaste grond gevonden.’

Horen en doen in één adem. Dat houdt ten​slotte ook in, dat u zo aan de lippen van de grote Meester hangt, dat heel uw levensgang daar​door verandert.

Zalig de  zachtmoedigen die het afleren om op hun strepen te staan en voor eigen rechten te vechten. Zalig de barmhartigen die zich ontfermen over de armen, de lijdenden. Zalig de vredestichters die niet aan vijand-denken doen en hun naasten niet om het minste en geringste verket​teren.

Heerlijk liefdeleven; wel gefundeerde godsvrucht. Wijze bouwer.

Spurgeon vertelt in één van zijn preken van een dronkaard die op een morgen uit zijn dronkenschap ontwaakt. Hij ziet zijn enig kind, zijn dochter Millie bezig om zijn ontbijt klaar te maken. ‘Millie, waarom blijf jij bij mij?’, vraagt hij. ‘Omdat u mijn vader bent en omdat ik van u houd’, zegt ze. ‘Millie, houd je werkelijk van mij, zo’n waardeloos schepsel?’ ‘Ja, vader, dat doe ik en ik zal u nooit verlaten; want – toen moeder stierf – zei ze: ”Millie, blijf bij je vader en bid altijd voor hem; hij zal zeker eens ophouden met drinken en een goede vader voor je worden”, daarom zal ik u nooit verlaten.’

Dat is verregaande liefde. En het is door die liefde van Millie, dat haar vader straks de drank aan de kant gooit. Als ze gezegd had: ‘Jij slechtaard, ik ga vandaag nog weg’, zou hij zeker niet met drinken zijn opgehouden. De liefde breekt het hardste hart stuk.

Wijze bouwer die deze liefde betracht. Laat ze maar lachen, al die dwaze bouwers in uw omgeving. Laat ze spotten met uw levensernst, met uw ‘vrome' woorden, met uw onbaatzuchtig bezig zijn voor anderen. U kunt toch nooit meer anders, zelfs al zou het u uw leven kosten. U kunt toch nooit meer zo oppervlakkig door het leven als zij. U wilt toch niet met hen oversteken, ook al  lijkt het bij hen van een leien dakje te gaan en ook al bent u in eigen ogen maar een zwoeger en tobber.

Het kost allemaal wellicht veel tijd bij u. Maar het is geen verloren tijd.  Ziel verloren,  al verloren.

Bent u zo? Is dit alles het fundament van uw leven? Of bouwt u nog steeds op zandgrond? Horen, niet meer dan dat. De kerk uit zoals u erin bent geko​men. U doet er gewoon niets mee. Wat u hoort, slaat voor uw gevoel nergens op. Het wordt niet concreet. U gaat onverstoord door.

Even de grond wat gladgestreken. Zo’n vaart loopt het niet. ‘Heere, Heere’ zeggen; meer niet. U neemt het allemaal niet zo zwaar. Al dat gewroet in uzelf. Misschien gaat u zelfs zo ver, dat u meent ook het horen wel te kunnen overslaan. U bent een daadchristen; af, klaar. En God neemt op zijn tijd ook wel de wil voor de daad. Jagen,  jachten.  Haastwerk. Geen tijd om na te denken, te evalueren, te bidden,  te strijden, te genieten. Het zonnetje zal wel blijven schijnen. En uw leven zal zeker nog heel lang duren.

Is dat  alles? Is dat de basis van uw leven? Houd uw stand maar op, de stand van een vrolijk chris​tenmens, van een werkzaam gemeentelid,  van een vurige verdediger van de oude waarheid. Maar als het alles niet rust in een levende relatie met de levende Christus,  is het uiterlijkheid, een holle frase. U bent een leeg vat, al bent u wellicht een sterke persoonlijkheid. Het fundament van uw levenshuis deugt niet.

3. De beproeving en de uitkomst daarvan

Genoeg over dit alles. Nu nog het andere. De test en de uitslag. Het is best spannend, als onze jon​geren op school een toets of test krijgen. Wat wordt het cijfer? Voldoende/ onvoldoende? Van groot belang is dan, dat je goede voorbereidingen hebt ge​troffen en het basisonderricht goed hebt gevolgd.

In de gelijkenis die Jezus vertelt,  gaat het ook over een test, een proef op de som. De huizen van de twee huizenbouwers worden op hun deugdelijkheid beproefd. Een test waaruit blijken zal, of het fundament betrouwbaar is. Daarmee staat of valt de zaak. Daardoor komt het openbaar, welke huizenbou​wer wijs en welke dwaas is.

Bij nacht en stormgetij komen de verborgen gebreken openbaar. En moeten wij die verborgen gebreken van uw levenshuis voor u verzwijgen?
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In de gelijkenis van de twee bouwers gaat het op een gegeven moment vreselijk stormen. Windkracht 10.

‘Neer viel de regen, daar kwamen de rivieren (stromen), ook gingen de winden waaien en vielen aan op dat huis.’ Zo staat het er letterlijk. De nadruk in de gelijkenis valt op de werkwoorden.

Nadat je gearresteerd bent door de Heere, ga je de heilige oorlog in. Je wordt een ‘heilssoldaa​t’ van Koning Jezus die elke dag moet strijden tegen o zo veel, wat in je hart leeft,  tegen de wereld en de duivel. Bekering is een zaak van al​ledag. En juist daarin blijkt, dat God met je be​gon.’ De Heere beproeft Zijn eigen werk.

Het zonnetje schijnt niet altijd. Vele zijn de te​genspoeden van het leven, ook van de vromen. Alles gaat lang niet altijd voor de wind. Daar komen soms tijden waarin alles op zijn fundamenten staat te schudden. Beproevingen, aanvechtingen. Persoonlijk lijden;  als ons lichaam wordt gesloopt door een ongeneeslijke kwaal. Als steeds meer geliefden om ons heen wegvallen en bijna niemand meer naar ons omziet.

Lijden om Christus’ wil ook. Smaad van de kant van hen die ons lastig vallen om ons Godsvertrouwen. Vervolging en gevangenschap in landen waar de ter​reur van de antichrist hoogtij viert. Alle boze machten werpen zich op de gelovigen.

En dan de listen van de satan, ons niet onbekend. ‘De duivel komt het liefst op een vol schip waar wat voor hem te halen is.’ Hij knaagt aan ons Gods​vertrouwen. Denk aan de vrouw van Job: ‘Zegen God en sterf’ (Job 2:9).

‘Het uitnemendste van dit leven is moeite en ver​driet.’ Hoe vaak vallen al onze mooie plannen in duigen. Hoe vaak breekt alles ons bij de handen af. Dan staat alles op zijn fundamenten te schudden. We komen in de smeltkroes. Waar is God Die wij ver​wachtten? Heeft ons levenshuis wel een hecht fundament?

Stromen, stormen. Daarbij komt het onbegrepen lijden in de wereld. Op 1 november 1755 (op ‘allerheiligen’) was er een aardbeving te Lissabon. Binnen zes minuten stortten 30 volle kerken in;  15.000 doden). Even later stierven er nog eens 15.000 mensen. Toen schreef Voltaire - spotter met het christendom - : ‘Hoe kan iemand nu nog in de goede en almachtige God geloven?’

Een vraag die ook vandaag niet is verstild. Bij het horen en zien van zoveel lijden: elke dag duizenden kinderen die sterven door de honger of door aids. En daarbij zoveel gruwelijk onrecht, tirannie en geweld waaraan miljoenen ten offer vallen.

Er zijn vele ‘waaroms’ waarop nooit een antwoord komt. Er zijn zware levensstormen waarin het ons bijna ontgaat, dat ‘s Vaders Zoon aan boord is en waarin Jezus Zelf ons moet vragen:  ‘Waar  is uw geloof?’

Stormen, stromen. En wat denkt u ervan,  als het wereldeinde aanbreekt?  Reken erop, dat het nabij is. Daarvan getuigen de oorlogen, de geruchten van  oorlogen,  pestilentiën,  hongersnoden en een grote afval om ons heen.

Laat ik u troosten. Als u een wijze bouwer bent, zal van uw levenshuis gezegd worden:  ‘Het is niet gevallen, want het is op de steenrots gegrond’. 0ok al houdt u uw hart tijdens al die levensstormen vast. Ook  al loopt u langs het ravijn van het atheïsme. Ook al is alles om u heen een puinhoop geworden.

Wij hebben geenszins van doen met een machteloze God die geen raad weet met het kwaad, met onheil en leed, met waaroms en onverklaarbare levensraadse​len. Dat is  bewezen op Golgotha waar Jezus stierf midden in onze ellende. Dat staat vast sinds Jezus’ graf op Pasen in Jozefs stille hof  is opengebroken.

Het is niet gevallen, want….
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Niet gevallen? Nee, want Gods werk is onberouwe​lijk. ‘Hij Die een goed werk in u begonnen heeft, zal dat voleindigen tot op de dag van Jezus Chris​tus’ (Fil. 1:6). De basis is toch niet gelegd in uw eigen werken,

maar in het werk van Gods verkiezing.

Hij staat in voor Zijn eigen werk. Hij laat niet varen het werk dat Zijn hand begon te doen.

Niet gevallen? Nee, want de ondergrond is betrouw​baar. Het is het volbrachte werk van de Middelaar Jezus Christus. ‘Het is volbracht.’ Zo volkomen, zo gaaf, zo van eeuwige waardij, dat alle machten van de hel het niet kunnen wegstormen

Niet gevallen? Nee, want: ‘evenwel het vaste funda​ment Gods staat, hebbende dit zegel: de Heere kent degenen die de Zijnen zijn; en een ieder die de Naam van Christus noemt, sta af van ongerechtig​heid’ (2 Tim. 2:19). Het horen is doen geworden. De brug is opgehaald. Ik kan nooit meer terug. 

‘Alhoewel de vijgenboom niet bloeien zal en geen vrucht aan de wijnstok zijn zal, dat het werk des olijfbooms liegen zal en de velden geen spijze voortbrengen; dat men de kudde uit de kooi afscheuren zal en dat er geen rund in de stallingen wezen zal; zo zal  ik nochtans in de Heere van vreugde opspringen, ik zal mij  verheugen in de God van mijn heil’ (Hab. 3:17v).

Niet gevallen? Nee, want er is hoop. Wij reizen een eeuwige heerlijkheid tegemoet. ‘Wij roemen ook in de ver​druk-kingen, wetende, dat de verdrukking lijdzaam​heid werkt; en de  lijdzaamheid bevinding en de bevinding hoop en de hoop beschaamt niet, omdat de liefde Gods in onze harten uitgestort is door de Heilige Geest Die ons is gegeven’ (Rom.5:3-5). Niet gevallen? Nee, want straks zal God alle tranen van de ogen der Zijnen afwissen. Dan wordt de puinhoop van deze aarde die zo geplaagd en uitgebuit is, een nieuw paradijs.

Dat is het beproefd geloof dat de toets doorstaat.

Dit kunnen we ervan zeggen: God gaat soms een zeer diepe weg met Zijn kinderen. Denk aan Job. Maar ook dan kunnen zij de Heere niet verwensen, al begrijpt hun ziel Hem niet. ‘Zo Hij mij doodde, zou ik niet hopen?’ (Job 13:15).

Niet gevallen? Nee, want ook in het uur van sterven zal Jezus het leven van mijn leven zijn. Zijn onvernietigbare liefde wijst mij het spoor, ook in de donkere doodsvallei.

Of bent u toch een dwaze bouwer? Zal uw levenshuis straks vallen. Met een grote val?

Vallen?! Omdat de ondergrond niet deugt; omdat u hoort, maar niet doet; omdat u een oppervlakkig mens bent en alles zet op de kaart van dit gejaagde en jachtige leven.
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En zijn val was groot. Groot, omdat die val definitief is. U bent niet ten halve ge​keerd, maar ten hele gedwaald. Groot, omdat u nooit wilde, dat Jezus over u Koning was. Groot, omdat er een eeuwige ondergang mee gemoeid is.

Enige tijd geleden stierf in het hartje van Parijs prinses Diana, 36 jaar; de gescheiden echtgenote van prins Charles (Engeland). Waanzinnig achtervolgd door de pers die  aan haar publiciteit kapitalen verdiende.

Haar leven was een idylle. Helaas werd zij – ongewild? – een idool. De wereld rouwde om haar. Zij stond zo dicht bij de gewone mensen. Haar jonge leven was geknakt door huwelijksellende. Haar twee kinderen bleven ver​weesd achter.

Maar voor ons allen is zij een teken, een oproep, een waarschuwing.  Vul  de gapende leegten van uw leven niet door in de greep te komen van prinsen en edelen, van machtigen en miljonairs, van roem en eer van mensen. Dat  is geborgenheid zoeken op de brede weg.

Alleen wie op de hoge God vertrouwt, heeft zeker op geen zand gebouwd. In de grootste verwarringen van ons leven wijst Zijn liefde ons de weg: lijdzaam​heid, beproefdheid, hoop die nooit beschaamt. Dat is wandelen op de smalle weg.

Amen.

� Jezus onderwijst Zijn discipelen.





