Preek over Openb.1 : 8

    Oudejaarsavond

Orde van dienst
1.
Votum

2.
Groet

3.
Psalm: 90 : 1

4.
Apostolische Geloofsbelijdenis

5.
Psalm: 105 : 4
6.
Schriftlezing: Psalm 90 en Openb. 1:1 - 8

7.
Gebed

8. Tekst: Ik ben de Alfa en de Omega, het Begin en het Einde, zegt

                  de Heere, Die is en Die was en Die komen zal, de

Almachtige.  Openb.1 : 8

      9.   Inzameling der gaven

10. Psalm:  96 : 4, 5 en 9

11. Prediking

12.
Psalm: 138 : 4

13.
Dankgebed

14.
Psalm: 99 : 8

      15.
Zegenbede.

Voor Marijke




Nog  enkele uren. Dan zal de klok twaalf slagen laten horen. Als in iedere andere nacht. We letten er ditmaal speciaal op en tellen de laatste seconden van het wegstervend jaar. De kalender ver​springt. En we schrijven Anno Domini - het jaar onzes Heeren…..

Veel heil en zegen.. Oudejaarsavond. Meestal een avond vol weemoed.Waar blijft de tijd?! Weggezonken in het verleden, dat niet terugkeert. We houden het jaar nog even vast in onze jaarverslagen, in foto’s, in herinneringen aan de vreugdevolle dagen, ook aan het verdriet dat we meemaakten. Het is alles als voetstappen in de sneeuw. Weldra zijn ze uitgewist.

Waar blijft de tijd? En waar gaan we heen? Jan Luyken schreef op zijn zonnewijzer: Dat telt af. Elke seconde, elk uur, elk jaar is een seconde, een uur, een jaar minder, totdat wij tenslotte ons laatste jaar schrijven, totdat ons laatste uur slaat en de laatste seconden van ons leven zijn aangebroken.

Waar gaan we heen? Dat is een vraag voor oude mensen, maar niet minder ook voor de jongeren en voor hen die in de kracht van hun jaren zijn. Als een drijfhout meedrijven op de stroom van de tijd, onbezonnen, willoos? Geleefd worden in plaats van leven?

Heeft het alles wel een doel? Moeten wij in elk geval op een weemoedige avond als deze niet inzien, dat alles ijdelheid der ijdelheden is? Is er een doel om voor te leven? Of is misschien ons leven en zelfs alle leven op aarde slechts een tijdverschijnsel? 
Op deze oudejaarsavond slaan we nog eenmaal onze Bijbel open in het laatste Bijbelboek. Het boek van de oude evangelist Johannes, vergrijsd in de dienst van Zijn Koning. Veel uitwijkmogelijkheden had hij niet. Hij was verbannen naar een eenzaam eiland – Patmos - in de Egeïsche zee. En welke kant hij ook opging, overal was er de zee.

Daar is een mens spoedig op uitgekeken. Vooral als hij eenzaam en alleen is en niemand heeft, met wie hij een woord kan wisselen. Een gesloten cirkel. Een kringloop van verveling.
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Ja, maar toch verveelt Johannes zich niet. Hij raakt niet uitgekeken. Johannes is een ziener die door God Zelf aan het werk wordt gezet. Machtige dingen openbaart hem de Heere. Dingen uit het heilsplan van God met de wereld, van de machtige toekomst van de aarde en van allen die Christus' verschijning hebben liefgehad, door de gerichten  van God heen. En Johannes schrijft het ook in een boek; een troostboek voor Gods kerk, voor zeven gemeenten van Klein Azië, maar ook voor de kerk van alle tijden en plaatsen. 

De wereldgeschiedenis is geen vervelende molentred. Het loopt allemaal niet op het niets uit.En het leven van de mens behoeft niet een zinloos tijdverdrijf te zijn.

Al maken de aardse grootmachten zich op om de Kerk des Heeren uit te roeien. Al gaat de duivel nog zo tekeer in zijn vernielzuchtig werk. Al zal het leven op aarde op de duur onleefbaar worden.

Het gaat naar een machtige toekomst. Er is er Een Die de dingen in Zijn handen heeft en het alles stuurt naar de voleinding. Er is nu reeds een schare die niemand tellen kan in de hemel voor de troon van God en van het Lam; eeuwig Gods lof zingend. En weldra is daar een nieuwe hemel en een nieuwe aarde waarop niemand meer leed zal doen noch verderven. Eén staat er boven de tijd. Eén Die de Almachtige, de Albeheerser is en buiten Wiens wil er niets gebeurt op deze aarde.

Gezegend de mens die het ziet, die op Hem ziet, de God van de wereldgeschiedenis, Die de absolute leiding heeft, Die verleden, heden en toekomst draagt en in Wiens hand een mensenkind geborgen is.

Johannes op Patmos ziet God. Beter gezegd: God ziet hem. En de gemeenten van Klein​ Azië waaraan hij schrijft, mogen Hem ook zien, hoe bedreigd hun bestaan ook is. De levende God Die is, Die was en Die komen zal en Zijn heer​lijke Christus, ‘de getrouwe Getuige, de Eerstgeborene uit de doden en de Overste van de koningen van de aarde. Hem Die ons heeft liefgehad en ons van onze zonden gewassen heeft in Zijn bloed en Die ons gemaakt heeft tot koningen en priesters voor God en Zijn Vader…’(Openb. 1 : 4v).
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De Alfa en de Omega, het Begin en het Einde.

Johannes leeft onder het toezicht van deze God.
Hoor, hoe de Heere Zich voorstelt aan Johannes. Ik ben..! Als God Zich niet telkens weer zo aan ons presenteerde, waren wij Hem allang vergeten. Hij zegt, wie Hij is. En daarmee weten wij dan, met welk een God we te maken heb​ben. Dat is onuitsprekelijk groot. Dat God bemoeienis hebben wil met mensen. Dat Hij voor zondaren zoals u en ik geen gesloten boek wil wezen, een God op afstand, van Wie een mens nooit precies hoogte krijgt.

Ik ben..!

Zomaar niet de Zijnde, de oergrond van alle dingen. Zo hebben de wijsgeren het Goddelijk Wezen omschreven. Ook maar niet een vaag en  ver Opperwezen, de Voorzienigheid waardoor ons leven als door een onzichtbare hand gedragen wordt. Onze lieve Heer’ Die zo trouw voor ons allemaal zorgt. God openbaart Zich in onze tekst als de Alfa en de Omega. Dat zijn de eerste en de laatste letter van het Griekse alfabet. Wij zouden kunnen zeggen: God is God van a tot z. Hij valt nooit uit. Hij doet geen half werk.

Wij zeggen wel eens: ’Wie a zegt, moet ook b zeggen’. En daarmee sporen we elkaar aan om dat waarmee we begonnen ook vol te houden tot het bittere einde. Maar toch moeten we het soms halverwege opgeven. We kunnen niet meer. Of we laten het er gewoon gruwelijk bij zitten en hebben geen zin om af te maken waarmee we – heel enthousiast - begonnen. En ook is ons leven lang niet altijd een leven van a tot z. Het is soms veeleer een onvoltooide symfonie. Als het gaat om de dienst van God, dan kunnen we zeker niet zeggen, dat we van a tot z de Heere hebben verheerlijkt. Aan het eind van elke dag, van ieder jaar moeten we schuldbewust het hoofd buigen voor de hoge God.

Daarom is het zo groot, dat God van Zichzelf zegt: Ik ben de Alfa en de Omega, het Begin en het Einde. Hij maakt Zijn werk af. Hij staat aan het begin van een reeks machtige daden in de schepping van de wereld, het heelal. Hij staat ook aan het begin van het verlossingswerk in Jezus Christus. Hij zond Zijn Zoon naar deze aarde. Hij staat ook aan het eind van de geschiedenis van deze wereld. En Hij staat aan het eind van de heilsgeschiedenis; straks zal Hij al de Zijnen binnenleiden in Zijn eeuwig Koninkrijk. Dan zal de schepping Gods lof alom verkondigen. Dan zijn alle levensraadsels opgelost.

Ik ben...! Zo heeft de Heere Zich ooit aan Mozes bekend gemaakt bij het brandende braambos: Ik zal zijn die Ik zijn zal. De Getrouwe, op Wie men aankan en Die nooit laat varen het werk van Zijn handen. Leun nu maar op Mij. Ik ben vandaag niet anders dan gisteren en morgen zal Ik niet een andere God zijn dan vandaag. De God van de geschiedenis Die Zijn verbond opricht met Zijn volk en het redden wil van het verderf. Zo is het volk Israël uit Egypte gegaan. Machtige uitredding.

Zo heeft Israël Gods heilige wet kregen op de Sinaï: ‘Ik ben de Heere, Uw God…’. Laat alles wat u te doen krijgt via mijn geboden, gedragen worden door de verlossende liefde waarmee Ik u omringd heb, toen Ik u uit het land van de slavernij opvoerde.

Ik ben…Waar wilt u God dieper in het hart kijken als een God van a tot z dan in de Heere Jezus Christus? Het wordt in onze tekst ook eigenlijk niet eens zo duidelijk, wie er bedoeld is: God de Vader of Jezus Christus. In vers 4 staat het geschreven van God de Vader: Hij is, Hij was en zal komen. Maar verderop in hoofdstuk 1 van het boek der Openbaring zegt de Heere Christus het van Zichzelf, dat Hij de Alfa en de Omega is, de Eerste en de Laatste. We kunnen het daarom het beste zo zeggen: In Chris​tus verschijnt God als de Alfa en de Omega, de God Die geen half werk doet op Zijn heerlijkst. In Hem Die de Weg is, de Waarheid en het Leven.

In deze Christus vraagt God naar Zijn verloren schepping. Het Kind van Bethlehem gaat delen in de schuld en verlorenheid van ons menselijk leven; dat is de Alfa van Gods verlossingswerk. En op Golgotha sluit de Heere dat werk af. Christus is ook de Omega van het werk van de verlossing.

Van het begin tot het eind gaat Christus de weg van een zondaar, tot en met de dood, het graf, de hel. En zo staat dan heel het werk van de zaligheid op Zijn Naam. Het is volbracht. Hij heeft volkomen voldaan aan al de eisen van Gods hei​lige wet. Hij heeft de straf van Gods geduchte wraak volmaakt gedragen. En nu is er dan niets meer in de weg tussen God en de Zijnen. Hij neemt zondaren in ontferming aan. Hij vergeef al hun zonden, waarmee ze Zijn majesteit schonden. Hij draagt ze door al hun kommer en strijd heen en geeft hen moed om verder te gaan, ook als zij niet verder kunnen. Hij geeft hen uitzicht op het Vaderhuis met vele woningen en haalt ze thuis, waar ze eeuwig in de gemeenschap met God drieënig mogen leven.

Zie daar Jezus Christus, zoals Hij was, toen Hij op aarde was. Maar Hij was er niet alleen. Hij is er ook. Ook nu nog. Want nu leeft Hij voor altijd aan de Rechterhand van God Zijn Vader om voor de Zijnen te bidden. Hij is hun Zaakgelastigde.

Zie daar Jezus Christus. Hij was er en Hij is er. Maar Hij staat ook te komen. Alle dingen zullen weldra aan Zijn voeten worden onderworpen. Want ‘Hem is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ Matth.28 : 18b). ‘Alle knie zal zich voor Hem buigen….; alle tong zal Hem belijden’ ( Fil .2 : 10v). Hij komt, Hij komt om d' aard te richten.

Wie met zijn schuldig verleden dekking zocht in Zijn bloed, mag zich in het heden gedragen weten door Zijn kracht. En die mag zich ook met alles wat hem ooit kan benauwen in de toekomst aan Hem overgeven.

Gemeente, dat is de troostrijke prediking waarmee we het achter ons liggende jaar willen en mogen besluiten. Zien we terug, dan is er geen re​den om onszelf op de borst te slaan. Wie door Gods Geest op zijn plaats gebracht is voor God, kan het jaar slechts uit als een schuldenaar. Wat hebben wij ervan terecht gebracht? En hoe dichter we naar God zijn toegehaald, des te dieper zullen we van​avond voor Hem buigen. Heere, ga niet met ons in het gericht. Want niemand van ons is rechtvaardig voor U.

Als wij letten op de geestelijke toestand van ons volk, zouden we dan niet vrezen? Er is grote en kleine criminaliteit. De terreur neemt hand over hand toe. Het kwaad wordt gelegaliseerd. Het recht struikelt op de straten. Er gaan duizenden huwelijken stuk. Er lopen ontelbare jongeren rond die roepen: ‘No past; no future’ (geen verleden, geen toekomst). Zij braken met kerk en godsdienst.

Laat ons tot onszelf inkeren. Hebben ook wij in het jaar dat achter ons ligt niet veel bedorven? Als God ons doorlicht aan het eind van een dag en van een jaar, van het eind van ons leven, dan kunnen we onszelf geen klopje op de schouder geven. Hoe vaak hebben we Hem de voet dwars gezet! Hoe vaak waren we opstandig! Hoe veel keren hebben we gemopperd en liefdeloze dingen gedaan! Als al de gedachten die we dit jaar gedacht hebben, eens zwart op wit in een boek geschreven stonden, zouden we dat boek dan niet zo diep onder de grond willen stoppen, dat niemand het ooit meer vindt?!

Het verleden klaagt aan. Het heden is voor u wellicht nog net zo onzeker als het dat was in het begin van het jaar. Er zijn duizend en één waaroms. Vooral dat onzekere gevoel, dat u zich niet geborgen weet in de Middelaar Jezus Christus, dat maakt u zo bezorgd. En ook de toekomst is donker. Zal het nieuwe jaar voor mij misschien het laatste jaar zijn? Zal de wereld in het komend jaar wellicht op een eind lopen?

Ik heb vanavond een machtige boodschap voor u. God heeft geen lust in de dood van de goddeloze. Hij is hier in het gewaad van Zijn Woord om verloren zondaren voor Zijn Zaligmakersrekening te nemen. Hij is de Alfa en de Omega, het Begin en het Einde. Hij is een God Die het verleden, het heden en de toekomst in Zijn almachtige handen heeft.

Hoe lang tobt een mens soms om het zelf rond te krijgen bij God. Goede voornemens. Volgend jaar, morgen zal het beter zijn. Maar hij wordt hoe langer hoe armer, leger en kouder. Totdat hij voor God valt en zegt: ‘Heere, ik red het niet.’ ‘Geen wonder’, zegt God. ‘Jij bent ook niet de Alfa en Omega. Dat ben Ik. Laat Ik dan maar door Mijn wederbarende Heilige Geest er een begin aan maken. Laat Mij u dan maar helemaal voor Mijn rekening nemen.’ Zie daar Gods begin.

En wat God begint, dat maakt Hij af. Hij wil Zijn Christus kwijt. Hij wil Zichzelf kwijt. ‘Hier ben Ik, arme zondaar, voor u.’ En zo omhelst de Heere mij dan midden in mijn armoe en ellende en rekent mij de Borggerechtigheid van Christus toe. Dan krijg ik hoop. Dan word ik zo klein onder Zijn heerlijke liefde, dat ik een en al verwondering ben. Hij is mijn een en al, mijn Begin en Einde.

Maar wellicht is er onder u iemand, die het wel eens geloofd heeft, dat de Heere een goed werk aan hem of haar begonnen was, maar die er op dit moment niets meer van bekijken kan. Het is allemaal zo stil geworden van binnen. Uw gebeden zijn zo vormelijk. Uw hart is zo koud en liefdeloos. En God is zo ver weg. Kwam Hij de draad nog maar eens ophalen.

Hoe komt dat toch? ‘Heeft God dan soms vergeten genadig te zijn? Heeft Hij Zijn barmhartigheden door toorn toegesloten? (Ps. 77 : 10). Het zou verdiend zijn.Want hoe dwaalziek is ons hart!
Maar vergeet dan toch niet, dat de Heere nooit laat varen het werk van Zijn handen. Als ‘Hij een goed werk in ons begonnen is, zal Hij dat voleindigen tot op de dag van Jezus Christus’ (Fil. 1 : 6). Hij doet geen half werk. En:  ‘Jezus Christus is gisteren en heden Dezelfde en in der eeuwigheid’ (Hebr. 13 : 8).

Corrie ten Boom die in de oorlog 1940-‘45 lang in het verzet leefde en er tenslotte door in de gevan​genis en in het concentra​tiekamp terechtkwam, ging na de oorlog door heel de wereld heen om te getuigen van haar geloof. 

Zij had dan meestal ook een borduurwerk bij zich, waarvan zij eerst de achterkant liet zien: allemaal afhechtingen en draden kris kras door elkaar. Daarna keerde zij het om en liet de andere kant van dat borduurwerk zien:een prachtige kroon; geen kruis​steek te veel daarin. Zo is het leven van iemand die bidden geleerd heeft. Het lijkt er  vaak niet op, dat God hoort. Er blijft veel onverklaarbaar leed. Maar reken erop, dat Gods hand bezig is te weven aan de kroon. 

My life is but a weaving between my God and me,


I do not choose the colours, He works so steadily.


Oft’ times He weaves in sorrow, and I in foolish pride,


Forget He sees the upper, and I the underside.



Mijn leven is een weefsel tussen God en mij



Niet ik kies uit de kleuren – heel doelbewust werkt Hij



Vaak weeft Hij er verdriet in en ik, door onverstand,



Vergeet: Hij ziet de boven- en ik de onderkant.

Inderdaad, de Heere maakt Zijn werk af. Het gaat met al de Zijnen naar de dag van de kroning.

Laat ik mogen eindigen met u nog een ogenblik een geschiedenis uit de Evangeliën in de herinnering te roepen. Kijk, daar ginds op de woeste golven van de zee. Een handvol mensen. Ze worstelen tegen de wind in. Ze kampen met het huizenhoge water dat over hun scheepje heenslaat. Het zijn de discipelen van Jezus. 

Zie ik ook u niet in dat schip? Op de levenszee worstelend, heel alleen, zonder uitzicht, zonder God?

Opeens….Een Man Die over het water gaat. Wie is dat? Hoe kan dat? De discipelen schreeuwen: ‘Een spook’. De nood belemmert hen te zien, wie die Man is. Dan komt Hij dichterbij. Hoor Zijn stem:’ Wees welgemoed; Ik ben het; vrees niet.’ Even later klimt Hij in het schip en stilt de wind (Mark. 6: 45vv). Jezus, de Alfa en de Omega. Hij is de stormen de baas. Hij redt uit alle nood. Daarom zingt het in ons:

As ik, omringd door tegenspoed,

bezwijken moet,

schenkt Gij mij leven.

Is t', dat mijns vijands gramschap brandt,

Uw rechterhand,

zal redding geven.

De Heer' is zo getrouw als sterk.

Hij zal Zijn werk,

voor mij volenden.

Verlaat niet,wat Uw hand begon,

o, Levensbron,

wil bijstand zenden.

(Ps. 138 : 4)

Amen
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