  

 Preek over Openb. 5:5

Orde van dienst

  1. Votum

  2. Groet

  3. Psalm:  146:4 en 5

  4. Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

  5. Psalm:  130:2

/
 104:14

  6. Schriftlezing: Openbaring 5:1-14

  7. Gebed

  8. Tekst( thema): En één van de ouderlingen zeide tot mij: ‘Ween niet; zie, de Leeuw Die uit de stam van Juda is, de wortel Davids heeft overwonnen om het boek te openen en zijn zeven zegels open te breken.’ Openb. 5:1. 

Verdeling van de preek:

1. De pandbrief van het jubeljaar

2. Wie kan die openen?

3. De boodschap van de tranendroger (over de Leeuw en het Lam)

4. Bent u gekocht en betaald door het bloed van het Lam?
  9. Inzameling der gaven

10.Psalm: 65:6, 8 en 9

11.Prediking

12.Psalm: 33:10
13.Dankgebed

14.Psalm:  72: 1, 2

15.Zegenbede

                        *

*

*

1. De pandbrief van het jubeljaar

U hebt ongetwijfeld, gemeente in uw Bijbel wel eens gelezen van het jubeljaar. Het Oude Testament spreekt daar herhaaldelijk over. 
Het jubeljaar was een machtig gebeuren. Het was een jaar van vreugde, eenmaal in de vijftig jaar. Elke Israëlitische familie die zijn land, de erfenis van de vaderen in het verleden had moeten verkopen, doordat bijv.de oogst een en andermaal was mislukt, kreeg dan zonder er een cent voor te betalen, zijn vroegere eigendom uit de hand van hem aan wie het land was verkocht, weer terug. En zo kon hij dan een nieuw bestaan gaan opbouwen. Eigenlijk was dat land steeds in bezit van zijn familie gebleven en had de nieuwe ‘eigenaar’ slechts het vruchtgebruik ervan gehad. In feite had elke Israëliet een onvervreemdbaar recht op wat hij van zijn vaderen had geërfd.

In het jubeljaar begon het leven weer opnieuw en kreeg iedereen weer nieuwe kansen met het erfbezit dat God de Heere zijn geslacht bij de verdeling van het land tijdens de intocht in het land der belofte had toebedeeld. Zijn rechten op die erfenis der vaderen waren ook nauwkeurig beschre-ven in een zgn. koopakte die onder getuigen was opgesteld en verzegeld. We lezen daarvan onder meer in Jeremia 32. In zo’n koopakte waren alle zaken geregeld m.b.t. de verkoop van een stuk land en was ook het recht van de oorspronkelijke bezitter vastgelegd. Het was een officiëel stuk dat op tafel kwam, als één van de familieleden tussentijds het land voor de verarmde boer terug wilde kopen. Denk aan de geschiedenis van Naomi, Ruth en Boaz. In het jubeljaar echter (eenmaal in de 50 jaar), kreeg de oorspronkelijke eigenaar zijn land weer terug zonder enige betaling. U kunt u voorstellen welk een blijdschap dat betekende. Niet voor niets heette dat jaar dan ook: jubeljaar.

Dit alles moge ons helpen, gemeente om een goed idee te krijgen van het boek/ de boekrol die de eenzame balling van Padmos, Johannes in Openbaring 5 ziet liggen in de open hand van de almachtige God. Vgl. Ezech.2:9. Troostrijke dingen worden Johannes geopenbaard; dingen die hem bemoedigen in zijn trieste omstandigheden. 

Kortom, een geweldig perspectief. In het voorgaande hoofd-stuk is Johannes al in de geest meegenomen naar hemelse gewesten, tot vlak voor de troon van God. Hij mag meedoen in het zingen van het hemelse loflied ter ere van God.
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Maar niettemin is en blijft hij toch de eenzame balling op Padmos (zie de afbeelding).

Hij is ver van zijn geliefde gemeente Efeze aan de over-kant en ver van de plaats van de zali-gen in de hemel. En intussen lijkt de geschiedenis op aarde een eindeloos verhaal te worden van bloed en tranen in een uitzichtloze verdrukking van Gods kinderen. De macht van satan neemt hand over hand toe. Alles ontwikkelt zich in de richting van een totale ondergang.

Ja en toch krijgt Johannes niet veel kans om zijn troosteloze gedachten de vrije loop te laten. God weet wel, hoe Johannes treurt over de boosheid en ellende die de overhand hebben gekregen op de aarde. Maar dan opeens wordt zijn oog geboeid door een nieuw schouwspel. Op de vlakke hand van God ziet Johannes een boekrol liggen, van binnen en van buiten helemaal beschreven. Die boekrol, haast voor het grijpen, is met zegels – perkamenten bladen – zevenmaal omwikkeld. 
 Het is dus een gesloten boek. En wat zou daar dan nu in staan?
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Zonder twijfel heeft Johannes het intuïtief aangevoeld wat de betekenis was van deze boekrol.
 Het is geen oud geschiedenisboek, waarin de geschie-denis van de mensheid uit een grijs verleden is beschreven. Het is veeleer een soort testament en bevat de inhoud van Gods leiding met Zijn schepping vanaf het begin tot de voleinding. Het draagt in zich het diepe geheim van de grote verlossing die weldra komt: van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde waarop Gods kinderen als koningen en priesters voor God zijn: zij zullen als koningen heersen op de aarde (vs.9) .

Kortom, dit boek vertelt van Gods plan om de aarde vol te maken van de kennis des Heeren, van een vrederijk waarin Gods armen op aarde, die alle rechten verspeeld hebben, het zekere bewijsstuk vinden, dat zij straks bezitters van hemel en aarde zullen zijn. Dan zal het grote Jubeljaar zijn aangebroken. In Adam zijn zij alles door eigen schuld kwijtgeraakt. Ze zijn zwervelingen op aarde geworden. Alles wat zij in het paradijs bezaten, is verbeurd verklaard. Ze kunnen nergens rechten op laten gelden. Heel de aarde ligt onder de vloek.

Maar Gods verzegelde boekrol geeft aan Gods zwervelingen op aarde die alles kwijt zijn, hemelse garanties. ‘Zalig zijn de zachtmoedigen; want zij zullen het aardrijk beërven’ (Matth. 5:5). Het komt weer goed. Het jubeljaar is in aantocht. Het jaar van het welbehagen des Heeren. ‘Heft uw hoofden opwaarts, omdat uw verlossing nabij is.’ Vgl. Luk.21:28. Het ligt alles vast in Gods boek.

De geschiedenis van de schepping eindigt niet in een totale en eeuwige ondergang. Het paradijs komt terug, heerlijker nog dan in het begin van de wereldgeschiedenis. Eeuwig leven in gemeenschap met God.

In die verzegelde boekrol liggen de genaderechten van Gods gemeente verankerd, zoals die van de Israëlitische boer in zijn pandbrief die bewaard werd tot het Jubeljaar.

Houd moed, eenzame balling van Padmos. Uw zaak staat er echt niet hopeloos voor. Houd moed, al bent u geboren onder Adams vloek, verkocht onder de zonde, al kunt u op de gevloekte aarde geen rust vinden. De geschiedenis van de mensheid is niet een eindeloze kringloop, waaraan nooit een eind komt, een maalstroom van vreugden en verdrie-tigheden, zonder perspectief. Houd maar moed, ook als u met de Prediker niets nieuws onder de zon bespeurt en rondtast in de verborgenheid van Gods raad. Hoe mateloos moe u ook door dit alles bent geworden. ‘Uw verlossing is nabij.’

‘Ja maar’, zegt iemand, ‘wanneer zal dat alles gaan gebeuren? Komt het ooit goed? De boekrol is gesloten.
  Ze is met zeven bladen (zegels) omwikkeld en dus ontoegankelijk. Het is ons blijkbaar niet gegeven om achter de coulissen van de wereldgeschiedenis te zien. Niemand kan zeggen: ‘Dan en dan gaat het gebeuren.’ Wie is bij machte om de boekrol uit Gods hand te nemen, zijn zeven zegels te verbreken en de inhoud te publiceren? Wie zal dat heerlijke heilsrijk, het stralend toppunt van de wereld-geschiedenis doen aanbreken? Wie? En wie zal u zeggen, dat ook uw naam in dat boek van God staat?

Wie is waardig (bevoegd) om dat boek te openen? Dat is de vraag die Johannes bezielt En is dat niet ook de vraag van alle pelgrims op de aarde die het leven in de zonde en in de moeiten van het leven van alledag moe zijn geworden. Van hen die een heimwee hebben gekregen naar het land van de rust?

2. Wie kan die openen?
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Het is een van Gods krachtige helden, een engel die met grote stem deze brandende vraag onder woorden brengt: ‘Wie is waardig het boek te openen en zijn zegels open te breken?’ Wie is daartoe bevoegd? Men moet immers wel heel wat aandurven om naar God toe te lopen, Hem het boek van Zijn heilsraad uit handen te nemen, het verzegelde geheim publiek te maken en uit te voeren? Wie van de mensenkinderen heeft dat ooit gekund? Wie was ooit in staat en gemachtigd om alle ongerech-tigheid op de aarde te bannen, de eind-strijd te strijden en aarde en hemel in een wonderschone harmonie te vereni-gen?

Hoe vaak is het beloofd? Hoeveel wereldheilanden hebben er zich al voor ingezet? Hoeveel wijsgeren hebben niet gedroomd van zo’n vrederijk op aarde en hoeveel macht-hebbers der aarde hebben niet geprobeerd hun idealen om te zetten in daden? 

In de Grieks-Romeinse oudheid: de Romeinse keizer Augustus bijv (zie de 4e ecloga van Vergilius). 
 Of in de periode na de Tweede Wereldoorlog waarin het communisme en neomarxisme vrede met alle geweld in het vaandel hadden geschreven. En de kerken van het Westen lieten zich geruime tijd door dit idealisme op sleeptouw nemen. Er zou een nieuwe wereldorde aanbreken.

Wie is waardig? Het blijft stil in de hemel. Er komt niemand naar voren. Het is allemaal kennelijk geen mensenwerk. Alle pogingen om de aarde tot een paradijs te maken zijn gestrand in zeeën van bloed. Kaïn was de eerste die op de paradijsdeur bonkte om die open te krijgen. Daarna ook allen die na hem desnoods over lijken de weg naar het verloren paradijs open probeerden te maken. Maar ze zijn stuk gelopen op hun eigen dromen. De heilsstaat op aarde is blijkbaar geen vrucht van een langzame evolutie of gewelddadige revolutie. Lang, al te lang heeft de mensheid de leer van Darwin geloofd: eens was de mens een bengel, straks wordt hij een engel.

De wereld maakt zich, zeker in onze dagen, klaar voor het eindgericht, hoezeer wij allen er ons voor hebben inge-spannen om het leven op aarde leefbaar te maken. Het geweld, de terreur, de chaos, het neemt alles hand over hand toe.

Geen wonder, dat Johannes op Padmos hevig huilt, als hij moet constateren, dat niemand waardig gekeurd wordt om het boek van Gods heilplan te openen, te lezen of zelfs alleen maar in te zien.

Soms lijkt het, alsof de hemel op aarde is gekomen. Als de Heere ons persoonlijk vrijspreekt van onze schuld. Als het u en mij gegund wordt om vrede te hebben met God door het verlossingswerk van Jezus Christus op Golgotha. Als de vreze des Heeren het leven in ons gezin stempelt en de liefde tot God en tot elkaar ons samenbindt. Soms lijkt het Koninkrijk van God in zijn volheid gekomen te zijn, als er door een geestelijke opwekking in de gemeente mag zijn: vrede, blijdschap, lankmoedigheid en onderlinge overeen-stemming in een en hetzelfde geloof, in de ene liefde en in de ene hoop. Dat zijn tijden van verademing van Gods kinderen op aarde, die zij in het bijzonder aan de tafel van het heilig Avondmaal doorleven mogen.

En toch..Toch is de wenende Johannes het beeld van Gods kerk op aarde. ‘Gij weet, o God, hoe ‘k zwerven moet op aard’ (Ps. 56:4a ber). Zijn er niet de veelvuldige afdwalin-gen, ook nadat we persoonlijk Gods genade ontvingen? Om te huilen. Zijn er niet de menigvuldige ruzies in huwelij-ken, in gezinnen en gemeenten waardoor de onvrede met handen te tasten is? Om te huilen. Johannes, de in de dienst des Heeren vergrijsde apostel heeft ervan geweten. Moest hij niet een van de gemeenten van Klein-Azië vermanen, dat zij hun eerste liefde hebben verlaten? (Openb. 2:4).

3. De boodschap van de tranendroger (over de Leeuw en het Lam)

Maar laten we dan nu toch vooral verder lezen in het visioen van Johannes op Padmos. Een van de ouderlingen die Johannes ziet, een vertegenwoordiger van Gods Kerk op aarde die het oude Evangelie van Gods vrederijk op aarde mag verkondigen, een ‘tranendroger’ roept het Jo-hannes toe, dat hij zijn tranen moet bedwingen. ‘Ween niet’. Gemakkelijk gezegd, denkt iemand. Ja, maar deze ouderling vertelt geen sprookjes. Hij verkondigt niet de goedkope taal van de wereldling die zegt: ‘Kop op man, het komt allemaal best weer goed.’

Hij zegt: ‘Zie…. Wrijf uw ogen uit.’ En dan wijst hij op de Leeuw uit de stam van Juda. Hij is waardig om dat boek te nemen en de geheimen ervan te openbaren. Wie is dat? Zijn naam wordt eigenlijk alleen omschreven. Maar het is duidelijk, dat het Jezus is, die hier wordt aangeprezen.

Hij wordt genoemd: de Leeuw uit de stam van Juda. Christus Jezus neemt de boekrol uit Gods hand en verbreekt de zeven zegels. 

Jakob had het stervende van zijn zoon Juda gezegd: ‘Juda is een leeuwenwelp’ Gij zijt van de roof opgeklommen, mijn zoon. Hij kromt zich, hij legt zich neder als een leeuw, en als een oude leeuw; wie zal hem doen opstaan? De scepter zal van Juda niet wijken, noch de wetgever van tussen zijn voeten, totdat Silo komt en Hem zullen de volken gehoorzaam zijn’ (Gen.49:9, 10).

Hem mag ik vanmorgen bij u aanprijzen, gemeente. Laat mij een ouderling zijn, die de blijmare van Christus’ komst, de Vredevorst op aarde aankondigt. Christus is als een Leeuw. Hem is gegeven alle macht in hemel en op aarde. Hij heeft het boek van de voleinding van de wereldgeschie-denis in handen. Niet door het gebulder van kanonnen, niet door het geweld van zgn. vredestichters op aarde is het Koninkrijk van God gekomen. De Leeuw uit de stam van Juda heeft overwonnen. Niemand is tegen Hem opge-wassen. Hoe geheel anders openbaart deze Leeuw Zijn kracht dan de leeuw van koning voetbal, het Nederlandse elftal dat in deze dagen oprukt – naar men denkt – naar de finale van het WK.

De ‘Wortel Davids’ heet hij ook. Dat wil zeggen, dat Jezus naar Zijn menselijke natuur, Zijn ‘roots’ in David heeft en dat Hij de beloofde Davidische heerschappij op aarde zal uitoefenen.

Hoe Hij dat doet? Let erop, gemeente, dat hij meteen nadat hij de Leeuw genoemd is in Openbaring 5:6 het Lam heet, staande als geslacht 
. Leeuw en Lam. Dat lijken twee beelden te zijn die elkaar uitsluiten. ‘Het Lam, staande als geslacht’ (vs. 6).
 Hoor een nieuw lied in de hemel: ‘Gij zijt waardig het boek te nemen en zijn zegels te openen, want Gij zijt geslacht. En hebt ons Gode gekocht met Uw bloed, uit alle geslacht, en taal, en volk, en natie. En Gij hebt ons onze God gemaakt tot koningen en priesters; en wij zullen als koningen heersen op de aarde (vs.9v).  Met andere woorden: wij moeten in deze leeuw niet de aanvoerder zien van hen die met geweld het vrederijk op aarde willen brengen.

Deze Leeuw heeft Zijn macht ontleend aan het feit, dat Hij het Lam is. Dat wil zeggen, dat Hij de ganse schepping toegewezen heeft gekregen als Zijn kroondomein waarover Hij koninklijk heerst, omdat Hij Zijn leven ervoor over heeft gehad. Hij is de dood ingegaan en is als een Lam ter slachting geleid. Om zo de Verlosser te kunnen zijn, Die ons loskocht door Zijn bloed. Hij heeft de prijs voor het verbeurde erfdeel der vromen betaald met Zijn eigen bloed.

De kracht van deze Leeuw ligt in Zijn Lam-zijn. Satan had Jezus voorgespiegeld bij zijn verzoeking in de woestijn, dat hij door één knieval voor hem alle koninkrijken der aarde zou krijgen. Maar als Jezus daarop ingegaan was, had Hij een gevloekte aarde in handen gekregen. En voor die eer heeft Jezus bedankt. Hij wilde Zijn bloed storten aan het vloekhout van het kruis en daardoor bezwijken onder de toorn van God. Het was in die weg, dat Hij de vloek van God wegdroeg. Nu heeft God er dan niets op tegen om Zijn schepping in Zijn doorboorde handen te geven, opdat Hij haar gaaf en rein aan Zijn Vader zou teruggeven 

Ziet u dat Lam staan, gemeente? Als geslacht, dat wil zeggen: met de tekenen van zijn dodelijke wonden in Zijn lichaam. Hij staat daar als de grote Overwinnaar. Denk niet gering van Hem. Alleen doordat Hij door Zijn bloed verzoening heeft gedaan voor de zonde van de wereld, kan voor die wereld het rijk des heils aanbreken.
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Ween niet. Die twee bemoedigende woorden worden ook vanmorgen over u uitgesproken. Het zijn geadresseerde woorden. Ze zijn ook tot u gericht, als uw leven is als dat van die weduwe van Naïn die op weg was naar het graf met haar enige kind dat haar door de dood ontvallen was. Jezus trad toe op de rouwstoet en zei tegen de bedroefde vrouw: ‘Ween niet’. Nee, want Hij heeft zeggenschap over dood en graf. Hij heeft de dood overwonnen in Zijn opstanding uit de doden. Zie Luk.7:11vv. Zie verder noot 10.

En lees dan nu nog eens dat schitterende hoofdstuk Openbaring 5 over de vier dieren die de schepping vertegenwoordigen en de vierentwintig ouderlingen,  verte-

genwoordigers van Gods kerk. Zij nemen hun citers en de gouden schalen vol reukwerk waarin al de verzuchtingen van Gods zwervelingen op aarde verzameld zijn.

Hoor, zij zingen nu reeds een nieuw lied in de hemel: ‘Gij zijt waardig dat boek te openen en zijn zeven zegels te ope-nen. Want Gij zijt geslacht en hebt ons Gode gekocht met Uw bloed, uit alle geslacht en taal en volk en natie. En Gij hebt ons onze God gemaakt tot koningen en priesters en wij zullen als koningen heersen op de aarde.’

Het jubeljaar komt eraan. Hij, Jezus, de Leeuw en het Lam heeft het koopcontract. Hij heeft ons Gode gekocht met Zijn bloed.

4. Bent u gekocht en betaald door het bloed van het Lam?
Ziedaar de taal van de ouderling. Ook de taal van de ouderling die via mij tot u het woord richt vanmorgen. Ik vraag u dringend, gemeente, of ook u weet gekocht te zijn door het bloed van het Lam. U kunt niet delen in de heerlijkheid van de Leeuw uit Juda’s stam dan alleen als u als een arme zwerveling die alle rechten verspeeld heeft en die als een doodarme zondaar Gods oordeel moet billijken, voor het Lam in aanbidding bent neergevallen.

Onlangs promoveerde er iemand uit onze kring en een van zijn stellingen bij zijn proefschrift was: ‘preken waarin de vraag naar ‘Gods plan met jouw leven’ centraal staat, getuigen van een egocentrische spiritualiteit; de bijbelse gedachte van het verbond draait om ‘Gods plan voor de redding van de wereld.’’ 
 Wat een onzin! Alsof het plan van God met jouw leven niet een heel belangrijk en wezenlijk deel is van het wereldomvattende plan van God met de wereld. Op die manier wordt toch zeker de vraag waar ons leven goed voor is op aarde, als een egocentrisch zoeken naar zielenheil afgedaan.

Daar, aan de voeten van dit Lam,  moet u alles inleveren waarmee u denkt uzelf te kunnen redden in het gericht van God. Ook uw vroomheid waarmee u uzelf tot nu hebt gehandhaafd voor de hoge God. Laat er voor u in uw radicale verlorenheid niets anders overblijven dan de armen te slaan om Gods Lam. Hij heeft geroepen: ‘Het is volbracht.’ Hij heeft overwonnen. Hij overwon door te verliezen. Kan u dat geen vrede geven, als u nog maar steeds zit aan te kijken tegen de vloek van God in uw leven? Hij heeft de kop van de slang verpletterd. Als de satan als een briesende leeuw tekeer gaat, doe dan een dringend beroep op het Lam dat deze leeuw heeft verslagen.

Grote zorgen vervullen ons hart over de wereld waarin wij leven. Geweldige machten zijn ontketend door de mens. In de diepte van de oceaan waar olie en gas omhoog komen, door de mens niet weer terug te dringen. Vulkanen braken hun dood en verderf zaaiende inhoud uit…. Het ganse schepsel zucht…(Rom. 8:22)

Grote zorgen vervullen ons, als wij denken aan de kerk. Wereldgelijkvormigheid alom. Promotie van homosuksua-liteit. Van alle kanten bedreigde vrijheid van godsdienst onder ons. Smartelijke vervolging van christenen in Iran en waar niet al.

Mag ik u allen oproepen om u te verootmoedigen over uw persoonlijke schuld, als ook over onze gezamenlijke schuld als volk en kerk? Schuld, omdat wij diep in ons hart gruwelijke opstandelingen zijn, die het paradijs als Kaïn veroveren willen, zonder te buigen onder Gods welverdien-de oordeel. Ik vraag u op de man af, of u nooit gevreesd hebt voor de oordelen van God. ‘De leeuw heeft gebruld, wie zou niet vrezen?’ (Amos 2:8a). Tegen God moet ieder onbekeerd mens het tenslotte afleggen, net als wanneer hij het moet afleggen tegen een leeuw.

Maar wat ik u vooral ook niet onthouden mag is, dat u van al die schuld verlost kunt worden. Door het Lam van God dat de zonde der wereld wegneemt (Joh.29b). Het wordt de hoogste tijd, dat u vandaag nog tot Hem gaat, als u dat nog niet eerder hebt gedaan. Alleen in Hem is rust te vinden voor uw onrustig hart. De Leeuw uit de stam van Juda heeft overwonnen. Vrede door het bloed van het Lam.

En als dat geloof in uw hart mag leven, zult u ook vast en zeker uw roeping niet vergeten om getuige te zijn van het goede nieuws in de wereld om u heen. Op alle terreinen waar de Heere u plaatste. Moeder in haar gezin. Als student in uw studentenvereniging. De melkboer bij zijn klanten. De minister in de volksvertegenwoordiging.
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Waar zouden wij blijven, als we niet mochten geloven, dat het Lam het boek van Gods Koninkrijk in handen heeft. Wij maken met zijn allen de wereld waarin wij leven, niet nieuw. Dat doet God op Zijn tijd.  Dan zal alles nieuw worden. Dan geen gevangen-schappen meer, geen oorlo-gen, geen honger, geen do-delijke kwalen als kanker en aids. Dan geen zonde meer, geen dood en graf. God zal alle tranen uit de ogen afwis- sen. Daarom blijft er tenslotte  het heimwee over in ons hart, waarvan u leest in Openb. 22:17: ‘En de Geest en de bruid zeggen: ‘Kom’. En die het hoort, zegge; ‘Kom’. En die wil, nemen het water des levens om niet.’  Roemen in het kruis en het Lam de eer geven die Hem toekomt; zo zij het.

Amen 

� Zie Lev.25:10-54; 27:17-24; Num.36:4.


� De afbeelding toont een boekrol, met zeven perkamenten bladen omwikkeld.


� ‘Hier in Openbaring 5 is de boekrol, waarover gesproken wordt, kennelijk de samenvatting van de grote, allesbeslissende gebeurtenissen, die de komst van het Koninkrijk zullen aankon-digen. Deze boekrol bevat de beschrijving van de eindstrijd, de grote overwinning op de demonische machten en het doorbre-kend licht. Maar dit boek draagt een geheel ander karakter dan de geschiedenisboeken op aarde. Aardse geschiedenisboeken beschrijven de dingen die geschied zijn, zij vermelden het verleden, dit hemelse boek is zó geschreven, dat het lezen ervan de gebeurtenissen juist in gang zet, juist wakker roept.’ Aldus: Dr. J. H. Bavinck, En voort wentelen de eeuwen (gedachten over het boek der Openbaring van Johannes); Wageningen; 3e druk; blz. 99. Over het boek des levens, zie: Ps. 69:29; Openb.17:8; 20:12; 21:27. Zie ook Ps. 40:8 en Ps. 139:16. Vgl. verder: Openb.3:5; 13:8: 20:15; 22:19.


� ‘Het is het grote boek der toekomst, het boek, waarin het eeuwige raadsbesluit Gods tot zaliging van zijn volk van voor de grondlegging der wereld is opgetekend; het is het boek der verlossing der zuchtende creatuur.’ Aldus Dr. J. H. Gunning, J. Hz,  Het Boek der Toekomst (De openbaring van Johannes; voor de gemeente des Heeren toegelicht); Utrecht, 1900; blz. 138.


� ‘Die rol was verzegeld en (bij verkoop van het land) de nieuwe eigenaar overhandigd, tot tijd en wijle de verarmde oorspronke-lijke bezitter zijn erfgoed weer inlossen kon, of ook wel totdat een vermogend bloedverwant het voor hem deed en als losser optrad.’  Vgl. Jer. 32: 6-12. 


� Dat het boek gesloten ligt in de hand van God betekent volgens dr. J. H. Bavinck (a.w., blz. 98v), dat de dingen op aarde stagne-ren. ‘Het schiet niet op, er komt geen tekening in, de dingen groeien niet naar hun voleinding…Nooit eens een reformatie voor eeuwig, nooit eens een réveil dat niet meer verflauwen kan…..’ ‘Alles ligt onder de doem van de onbeslistheid, de ban van de eentonigheid, van de dodelijk vermoeiende cirkelgang…’  


� Publius Vergilius Maro (zie afbeelding) werd in 70 v Chr geboren in Andes bij Mantua uit eenvoudige maar welgestelde ouders. Hij stierf op 21 september van het jaar 19 vChr. Zijn vader had zich van knecht opgewerkt tot eigenaar van een boerenbedrijf.  Vergilius voltooide zijn studie in Rome. Zijn eerste dichtbundel ‘Eclogae’ [ook wel 'Bucolica' – genoemd] is een verzameling herderszangen. In de vierde van deze gedichten kondigde hij de geboorte van een heiland aan en de komst van een Gouden Tijdperk van grenzeloos geluk. Zelfs geen kudde zou dan nog machtige leeuwen behoeven te vrezen. Christenen zagen hierin later de aankondiging van Christus’ geboorte. Op verzoek van Augustus begon Vergilius aan een epos, dat Rome's groei tot onomstreden wereldmacht als een vervulling van goddelijke beschikking zou uitbeelden De laatste 10 jaar van zijn leven wijdde hij zich aan deze taak (de zgn Aenea’s; algemeen erkend als het meesterwerk der Latijnse literatuur).





� De Christus Gods is een “leeuw”, maar niet in die zin, alsof Hij door geweld zich een weg gebaand zou hebben in de wereld. Hij is niet een machtig veldheer die zijn legers aanvuurt ten oorlog. Zijn kracht is gelegen in Zijn radicale overgave, Hij is leeuw omdat Hij lam was, omdat Hij zich als een lam liet slachten…, ‘in staat gebleken tot de volstrekte zelfovergave, tot de zelfver-nietiging om anderen te behouden.’ Zo Dr. J. H. Bavinck, a.w., blz.103v. Voor “wortel van David’ verwijst Bavinck naar Jes. 11:1 en naar Openb..22:16. ‘Oervader en tegelijk nakomeling.’


�   De Griekse tekst van Openb.5:5 kuidt:


      καὶ εἷς ἐκ τῶν πρεσβυτέρων λέγει μοι· μὴ κλαῖε· ἰδοὺ ἐνίκησεν ὁ λέων ὁ ἐκ τῆς φυλῆς ᾿Ιούδα, ἡ ῥίζα Δαυΐδ, ἀνοῖξαι τὸ βιβλίον καὶ τὰς ἑπτὰ σφραγῖδας αὐτοῦ. 


De King James vertaling heeft:


And one of the elders saith unto me, Weep not: behold, the Lion of the tribe of Juda, the Root of David, hath prevailed to open the book, and to loose the seven seals thereof. 


� Het Gr.woord voor Lam dat in vers 6 gebruikt wordt, is ‘arnion’. Het komt 29 keer in het boek Openbaring voor, 28 keer voor Christus en 1 maal voor de pseudoprofeet (Openb.13:11). Ook in Joh. 21:15 voor het weiden van de lammeren van de kudde. Het Lam staande als geslacht betekent, dat de wond aan de hals nog zichtbaar is, de plaats waar de beslissende insnijding gebeurt om het offerdier te doden. Aldus: Dr. W. S. Duvekot, Begrijpt u wat u leest (een hedendaagse uitleg van de Openbaring van Johannes; ‘s Gravenhage 1991; blz. 71. De gouden schalen vol reukwerk – de gebeden der heiligen (zie Ps. 141:2) – zijn de smeekbeden van Christus’ gemeente op  aarde om het spoedig komen van het Rijk, hun hartstochtelijke vraag naar het dóorbreken van Gods gerechtigheid in de totaliteit van de schepping’ (Duvekot, blz.71).


�  ‘Het Lam staat “als geslacht”, d.w.z. met een halswonde, zoals men die bij het ritueel slachten toebracht.’ Aldus Dr. A. J. Visser De openbaring van Johannes (De prediking van het Nieuwe Testament) ; Nijkerk 1975;3e druk; blz. 63. Vgl. Jes. 53:7; Joh. 1:29; 1 Petr. 1:19. In een engels woordenboek m.b.t. Lam(metje) van God (Gr.’arnion’) las ik: ‘As applied to Christ, the term certainly suggests the meekness and gentleness of our Lord's nature and work…’


� ‘Dat (bij het Lam) in de eerste plaats aan de verzoening gedacht wordt, blijkt wel uit het feit dat de Heiland als het Lam verschijnt, waarbij we toch wel aan het paaslam moeten denken.’ Aldus Dr.  A. J. Visser, a.w., blz. 60v. ‘Het Lam, dat wèl waardig is, neemt dan het boek in ontvangst, d.w.z. de Gekruisigde neemt de leiding  van het wereldgebeuren op zich neemt.’ Dan volgt de aanbidding van het Lam, de huldiging door de goddelijke hofhouding.. Duidelijker kon de Godheid van Christus niet tot uitdrukking worden gebracht…’ .(A. J. Visser, blz. 63).


� De afbeelding (aanbidding van het Lam Gods) is het Middenpaneel van het bekendste werk van Hubert en Jan van Eyck (1390-1441). Op de voorgrond links een optocht van figuren uit het Oude Testament, profeten (met boeken) en aartsvaders, waarvan enkelen symbolen dragen die verwijzen naar de joodse feestdagen Grote Verzoendag en het Loofhuttenfeest….  Rechts figuren uit het Nieuwe Testament (knielend de apostelen) … Tussen de twee groepen staat een fontein: symbool van eeuwig leven. Het lam wordt aanbeden door engelen. Vier van hen dragen symbolen van de passie: het kruis, de lans waarmee in de zij werd gestoken, een lans met de in azijn gedrenkte spons, en de zuil van de geseling. Het bloed wordt opgevangen in een graal. De groepen die vanuit de achtergrond naderen zijn (links) een groep martelaren en (rechts) een stoet maagden. Geheel bovenin vliegt de duif die de Heilige Geest voorstelt, wiens licht op alle aanwezigen valt. Het werk (olieverf op paneel is te vinden in de St.Baafskathedraal te Gent. 


� Dissertatie van drs. T. T. J. Plezier over ‘Gelovige betrokken-heid in het luisteren naar preken’ (Nederl. samenvatting). 





� Het Lam heeft zeven horens. ‘Dit Lam heeft een volheid van goddelijke kracht…Het heeft ook zeven ogen, waarmee Hij overal rondspeurt en alles in het oog houdt..Dit is de volheid van de Heilige Geest, die Hem ter beschikking staat’ Aldus Ds. Tj Boersma, Middenin de eindstrijd (een praktische uitleg van Openbaring); Barneveld, 1992; blz.70. Dus: Het Lam heeft volmaakte macht (zeven hoornen = almacht) en volmaakte wijsheid (zeven geesten= alwetendheid))
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