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Preek over Richteren 7 : 20

1.  Votum

2.  Groet

3.  Psalm:  111 : 5 en 6

4.  Wet des Heeren
/
 Apost.gel.

5.  Psalm:  119 : 17, 88
/
 60 : 7

6.  Schriftlezing: Richteren 7 : 16 - 25

7.  Gebed

8. Tekst( thema): Alzo bliezen de drie hopen met de bazuinen en braken de kruiken; en zij hielden met hun linkerhand de fakkelen, en met hun rechterhand de bazuinen om te blazen; en zij riepen: Het zwaard van de Heere en van Gideon! Richteren 7 : 20

Verdeling van de preek

1. Israël wonderlijk verlost

1. Gods aftrekmethode

2. Een Gideonsbende, u en ik

9.  Inzameling der gaven

10.Psalm: 33 :  8 en 9

11.Prediking

12.Psalm: 138 : 4
13.Dankgebed

14.Psalm: 118 : 3

l5.Zegenbede

*

*

*




Ruisend viel het graan. De scherp gewette sikkel was door de gouden korenvelden gegaan. Haastig werd de ene schoof na de andere binnengedragen in de spelonken van het berglandschap die waren ingericht als korenschuren.​

En dan begon het lieve leven opnieuw, evenals vorige jaren. Dan kwamen ze opzetten als een grote sprinkhanenplaag: de woestelingen uit de woestijngebieden ten Oosten van de Jordaan: Midianieten, Amalekieten. Er was geen tegenhou-den aan. Heel hun hebben en houden brachten ze mee, koeien, schapen en kamelen. Die graasden op de bergweiden in Israël. En het kostelijke koren werd inmiddels door de lastdieren vervoerd richting hun thuisland om straks als wintervoorraad te dienen voor de brutale rovers daarginds in hun woeste streken.

Ze plunderden de hele zaak leeg en vertrapten de rest. Niemand stak een hand uit, bang om door de wrede vijand vermoord te worden. Met lede ogen moest men het aanzien, nu al zeven jaren lang.

En als deze langdurige overval achter de rug was, lag daar het land: kaalgeschoren. De korenschuren waren op een paar tientallen korenschoven na leeg, de veestallen gedund. Alleen nog wat magere beesten. En Israël kon het met de resten doen: op zijn best nog wat brood der armen, gerstekoeken of wat er met veel kunst en vliegwerk nog aan eetbaars bij elkaar geharkt was.

Het was schrikbarend. Kon nie​mand daar nu eens wat aan doen? Had God dan soms Zijn volk vergeten? Het waren er maar weinigen die aan dat laatste dachten. Want Israël diende de afgoden, de nullen en nieten van het heidendom en het vond het alleen maar vreemd, dat het zo slecht ging.   

Ja en toch waren ze er: mensen die wisten: Dit is de straf van de levende God van Israël. En zij bogen eronder. Zij verafschuwden de bossen van de Baäls en bogen hun knieën weer voor Hem Die Israël altijd zo wonderlijk had geleid.

En God hoorde naar hun smeekgebed. Nooit moe om te helpen.

Op een dag staat er een man klaar om de gemene overvallers af te gaan straffen en Israël te bevrijden. Eindelijk! Een man door God geroepen en bekwaamd: Gideon. Hij mag de leidsman voor Israël zijn, die het benauwde lot van het volk gaat keren. Baäl was immers genoegzaam gebleken een machte1oze god te zijn, die zijn eigen naam niet eens wist hoog te houden.

1. Israël wonderlijk verlost

Gideon mag de oorlog van de Heere gaan voeren. 32.000 man staat hem terzijde. Het zal wel gelukken. Ze zullen de woeste Oosterlingen te lijf gaan. Die hebben zich gelegerd achter de heuvel More, in een dal – oostwaarts in de vlakte van Jizreël. Aan de andere kant van die heuvel ligt de fontein Harod. 

De betekenis van de naam Moré is: leraar(sheuvel). In de Bijbelse Encyclopaedie; Kampen 1950, s.v. Harod lezen we: De fontein van Harod is waarschijnlijk de bron die thans Ain Dsjaloed heet. Uit een rotsgrot vloeit deze sterke bron het grondwater uit; daar vormt zich een klein meer, waaruit de Nahr Dsjaloed stroomt. De fontein van H.ligt dus ten N.van Gilboa en ten O.van Jizreël.

Maar dan gaat er iets heel wonderlijks gebeuren. God komt naar Gideon toe en zegt: ‘Je hebt te veel manschappen’. Te veel soldaten om een zo overmachtige bende als die van de Midianieten, geoefend in de strijd, te overwinnen? Maar voor zo’n ongelijke strijd heb je er immers niet gauw genoeg! Het is waar. Maar de sterkte van het paard en de benen van de man,

Schilden, bogen, dolken,

dapp’re oorlogsvolken,

wijsheid, moed noch kracht,

kunnen ooit in ‘t strijden

enig vorst bevrijden

zonder ‘s Heeren macht.

 (Ps.33 : 8 ber.)

Al die duizenden rondom Gideon lopen de Heere in de weg. Zij mogen straks niet met de roem van de overwinning naar huis gaan. En wat moet Gideon dan gaan doen? Hij moet de bangerds onder zijn soldaten die al gauw de moed laten zakken, naar huis sturen. Zo had de Heere dat ooit ook in Zijn wet gezegd. In geval van oorlog mocht Israël geloven, dat de Heere hun God met hen zou gaan om voor hen te strijden tegen hun vijanden, om hen te verlossen (Deut.20 : 4). Maar de man die vreesachtig en week van hart was, moest heengaan en wederkeren naar zijn huis, opdat het hart van zijn broeders niet zou smelten gelijk zijn hart (Deut.20 : 8). 

Wel, zo stuurt Gideon hen dan weg: de vreesachtigen die het blijkbaar niet zien zitten om met zo’n geweldige tegenstander de strijd aan te binden. Zij missen het ware Godsvertrouwen.  Zij vertrouwen meer op eigen kracht dan op Israëls God. Zij mogen er dan ook vandoor gaan. God geeft het ongeloof zijn congé. Het  mag met groot verlof naar huis. De vreesachtigen kiezen het hazenpad en marcheren af.

Hebben ze het zich niet aangetrokken, dat Gideon tenslotte met 10.000 man bleef zitten? Tweederde verdwijnt van het strijdtoneel. Gideon moet het met lede ogen hebben aangezien. Het was tenslotte niet bepaald moedgevend voor deze man, dat 22.000 van zijn mannen de aftocht bliezen, voordat er nog van strijd sprake was.

Maar opnieuw komt God tot Gideon en zegt: ‘Er zijn er nog veel te veel.’ Gideon weet het niet, dat er van de 10.000 die zijn overgebleven, slechts 300 zijn, die de boog en het zwaard niet wensen af te leggen, voordat de oorlog des Heeren is gestreden en alle Midianieten weten, dat alleen de God van Israël God is.

En met zulke mannen die rusteloos ijveren in de zaak die God hen op de handen heeft gelegd en die er zichzelf helemaal voor over hebben, alleen met zulke mannen kan God wat beginnen.
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Gideon moet zijn troepen gaan testen en schiften. Er volgt een waterproef. Een proef op de som. Voordat de strijd een aanvang neemt, mogen de soldaten eerst hun dorst lessen met een frisse dronk uit een bron daar in de buurt, de bron Harod.

De meeste mannen nemen er rustig de tijd voor. Ze leggen hun wapentuig af, gaan op hun knieën liggen en brengen vervolgens het heerlijke water met de hand naar de mond toe. 300 mannen echter doen het heel anders. Ze doen het zoals een hond drinkt. Ze gaan plat op de grond liggen en slorpen in allerijl wat water met hun tong op. Ze gunnen zich veel minder tijd dan de eersten. Een verklaarder van dit Schriftgedeelte verhaalt van een Noorse koningin die van kleed verwisselde met een van haar gedienstigen. Maar aan de manier waarop er gedronken werd, kon men toch zien, wie de koningin was. Zo is het ook hier. Uit de manier van drinken kan opgemaakt worden, wie de ware strijders zijn.

Het zijn 300 manschappen die zich in feite geen ogenblik rust gunnen, voordat ze de vijand te lijf zijn gegaan. Maar al die anderen zullen het er al gauw bij laten zitten, als ze terzijde van de weg ook maar even hun lust kunnen bevredigen. Het zijn de halven. Zij verdelen de aandacht tussen het vervullen van hun opdracht en het zoeken van eigen gemak en genot. Maar wie het laatste verkiest boven wat God van hem vraagt, is niet geschikt voor de dienst des Heeren.

Gideon houdt dus 300 mannen over: een zogenaamde Gideonsbende. God volgt een wonderbaarlijke aftrekmetho-de. Een legertje dat niet kan bogen op grote overmacht en op hypermoderne wapenen. Het is er de Heere van meet af om begonnen duidelijk te maken, dat men het niet moet verwachten van menselijke krachtpatserij. Dat komt bij Hem niet in aanmerking. Gideon moet hoe langer hoe meer van zichzelf inleveren. 

Had hij trouwens, toen de Heere hem riep om Israël te verlossen, al niet gezegd, dat hij voor zijn besef ver beneden de maat was, onbekwaam om Gods roeping waar te maken? Toen had hij gezegd: ‘..waarmee zal ik Israël verlossen? Zie, mijn duizend is het armste in Manasse en ik ben de kleinste in mijns vaders huis?’ (Richt.6 : 15). Hij kon zich er dus ook niet op beroemen van adellijk geslacht te zijn. Ja, maar juist zo was hij in de ogen van de Heere een strijdbare held (Richt.6 : 12). En alleen zo kon hij heengaan in deze zijn kracht en Israël uit de hand van de Midianieten verlossen (Richt.6 : 14). Met zijn God voorop! En met niet meer dan een klein groepje van getrouwen achter zich aan.

Vlak voordat de strijd met de Midianieten, de Amalekieten en al de kinderen van het Oosten begint, krijgt hij nog een bemoediging om hem duidelijk te maken, dat het grote en vele en machtige bij de Heere niet telt. Met zijn jongen Pura ziet hij kans om in de volgende nacht de schildwachten aan de grens van het vijandelijke leger te passeren en polshoogte te gaan nemen bij zijn tegenstanders. Als sprinkhanen liggen zij in het dal. Ze zijn hier gearriveerd met een karavaan van een ontelbaar grote menigte kamelen – een menigte als het zand aan de oever van de zee.

Bij een tent staan Gideon en zijn jongen Pura stil. Hoor, daar vertelt een soldaat aan een kameraad een droom. Over een geroosterd gerstebrood dat over een tent heen rolt en die onderste boven keert. Dat voorspelt de Midianieten niet veel goeds. Dat begrijpen zij. En Gideon aanbidt zijn God die hem op zo’n wondere wijze een hart onder de riem steekt. Want al gaat deze held van God straks in het geloof in de kracht van de Heere de strijd in, zijn geloof krijgt bij voorbaat een heerlijke ondersteuning. De droom van de Midianiet is een klopje op Gideons schouder van Godswege  om onbevreesd te strijd in te gaan.

En daar gaat hij dan. De deserteurs moeten hun ramshoornen maar afgeven. Zij behoeven er toch niet mee op pad te gaan, als de  strijd gestreden gaat worden. Het komt de kleine Gideonsbende straks goed van pas. Ook hun teerkost voor de reis moeten zij overdragen aan de toegeruste strijders. En na hun frisse dronk uit de fontein Harod kunnen die er dan echt wel tegen. De Heere stuurt de Zijnen immers niet met lege handen op pad.

En daar gaan ze dan. Een wondere optocht van 300 mannen. Een krijgslist?! Het schijnt een dodenmars. Maar het is een geloofsgang. Van drie kanten benaderen ze het slapende leger van de Midianieten, waar net de wacht is afgelost. Gideons mannen hebben smeulende fakkels in hun kruiken gedaan. Die houden ze vast met de linkerhand. De ramshoorn is in hun rechterhand. Het is overal donker. ’t Is midden in de nacht.
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Maar dan opeens…Wat is dat? 

Het geluid van de ramshoorn (de ‘sjofaar’) die oproept tot de strijd. Het schalt uit driehon-derd ramshoornen tegelijk Een oorverdovend kabaal. Gideon doet het zijn mannen voor. Zij steken bij voorbaat de loftrompet;  ze hollen de berghellingen af en roepen: ‘Het zwaard van de Heere en van Gideon’. Met een paar forse slagen slaan ze de aarden kruiken tegen elkaar in stukken. Het lijkt alsof de hel is losgebroken. Zwaaiend met hun brandende fakkels die ze uit de stukgeslagen kruiken hebben gehaald, rennen de mannen van Gideon het dal in. Alles wordt opeens in lichterlaaie gezet. Angstaanjagend. Zij overlopen het hele leger van de vijand. Als die gerstekoek uit de droom van de Midianietische soldaat. Een gerstekoek, armzalig stuk brood dat Israël nog gelaten was. Ja, maar spot vooral niet met de God van Israël. Het lijkt wel alsof de wereld vergaat. Het is voor alle vijanden een ware ‘schrik des nachts’.

Onbeschrijflijk is de panische angst die over de Midianieten valt. Ze rennen als dwazen weg, vermoorden elkaar onderweg, terwijl de overigen door een leger van Israëlieten, inmiddels bijeen geroepen, op hun vlucht worden neergeslagen; ook Oreb en Zeëb, twee koningen van de Midianieten.

Richt.7: 22 vertelt, dat zij wegvluchtten tot Beth-Sitta toe naar Tseredath, tot aan de grens van Abel Mehola, boven Tabbath. Hst is niet bekend waar de eerstgenoemde plaats lag; vermoedelijk op de weg van de Jizreël-vlakte naar Beth-Sean. Tseredath moeten we zoeken nabij Beth-Sean ((vgl.1 Kon.4:11). Tabbath lag meer stroomafwaarts, net beneden Abel Mehola en deze laatste plaats lag ongeveer 10 mijl ten Zuiden van Beth-Sean.
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Daarmee is dan de zaak volkomen verkeken voor deze roversbende. Gideon de hakker brengt hen een vernietigende slag toe. Er is geen zwaard aan te pas gekomen om hen op de vlucht te drijven.

2. Gods aftrekmethode

Een spannend verhaal. Vindt u ook niet? Hoe zouden wij ons gevoeld hebben, als wij erbij waren geweest? Deze geschiede-nis staat immers in de Bijbel om ons deelgenoot te maken van het grote heil dat de Heere, de God van Israël aan Zijn getrouwen in de meest benarde omstandigheden bereidt. En de vraag mag gesteld worden, of wij bij de deserteurs dan wel bij de kleine Gideonsbende zouden hebben behoord.

Het eerste wat wij eruit leren is, dat God de eer van de overwinning voor Zichzelf houdt. En hoe doet Hij dat? Door de aftrekmethode te volgen. Gideon – dat hoorden we reeds - behoort tot de armsten en de kleinsten in Israël. Ook is de omvang van zijn legertje waarmee hij moet gaan vechten, gewoonweg belachelijk. Het kan het daglicht niet zien. God trekt er alles af, wat in mensenogen nodig lijkt om een oorlog te winnen. Daar komt bij, dat de mannen van Gideon slechts een fakkel en een ramshoorn in handen hebben. En wat ze nog meer in de hand hebben – hun kruiken – slaan ze in duizend stukken. Wat heeft dat te betekenen in een gevecht van man tegen man? Alle roem is hier uitgesloten. De overwinning is van de Heere.

Dat is een onvergetelijke les voor het geloof van alle tijden. Tonelen wisselen, ook strijdtonelen. Maar de strijd tegen vijanden uit het Oosten die erop uit zijn om de Israëlieten te beroven van hun levensonderhoud en het volk van God van de kaart te vegen, is er altijd geweest. Die strijd is nog niet voorbij. Nog maar steeds wordt Israël door aartsvijan-den bedreigd in zijn bestaan. Dit volk moet van de kaart worden geveegd. Vijandige machten rondom kunnen hun handen maar moeilijk afhouden van het volk dat God Zich ten eigendom verkoos.

Maar ook voor u en voor mij is er tot op vandaag nog steeds strijd te voeren. Job zei: ‘Heeft niet de mens een strijd op de aarde…?’ (Job 7 : 1a). Daar is de strijd om het bestaan van alledag. Hoeveel situaties zijn er niet in uw en mijn leven, waardoor wij bedreigd worden in ons bestaan? Net als Israël in de dag van Gideon. 

Om maar iets te noemen:

A)

· Bedreiging in onze broodwinning door concurrentie - strijd in het bedrijfsleven, waardoor ons het leven zuur, om niet te zeggen onmogelijk wordt gemaakt; bedreigd bestaan.

· Tegenslagen in onze zaak of bedrijf door economische teruggang; bedreigd bestaan.

· Werkeloosheid; die is tegenwoordig vijand nummer 1; bedreigd bestaan.

· Mogelijke terreuraanslagen na 11 september 2001 (New York). Aan alle kanten dreigt het terrorisme van het leven een grote chaos te maken. De onveiligheid op straat neemt hand over hand toe. Bedreigd bestaan.

B)

Verder kan het ook in ons persoonlijk leven door het kwaad dat ons overkomt, soms zo moeilijk worden, dat we niet goed weten, hoe we van de ene dag in de andere komen. Als geliefden ons ontvallen: man, vrouw of kind. Als we met problemen in onze gezondheid te maken krijgen en wij steeds meer van onze krachten moeten gaan inleveren. Bedreigd bestaan.

C)

De mens heeft een strijd op aarde. Maar wat denkt u dan verder van de strijd tegen de geestelijke boosheden in de lucht, waarover Paulus spreekt in Efeze 6? Dat is een strijd niet tegen vlees en bloed, maar tegen de overheden, tegen de machten, tegen de geweldhebbers der wereld, der duisternis van deze eeuw, tegen de geestelijke boosheden in de lucht.  Als we geleerd hebben met de zondemacht in ons te breken. Als we het niet langer harden kunnen in het najagen van de afgoden van on​ze tijd. Als wij onze ziel niet langer verkwanselen kunnen aan de geldgod Mammon met zijn verblindende aantrekkingskracht. En ook niet aan het ver​tier van een wijntje en een treintje. Hebt u het nooit eens tegen de Heere gezegd: ‘Heere, daar heb ik schoon genoeg van?’

Welnu, juist dan zitten we vanaf dat moment midden in de strijd. We moeten tegen de stroom oproeien.

Jezus zei eens: ‘Gaat in door de enge poort’ (Matth.7:13a). Wat is het nodig, dat u en ik elke dag op de knieën zijn om de Heere te vragen, of Hij er ons, onze kinderen, onze kleinkinderen ervoor wil bewaren, dat wij de brede weg zouden gaan bewandelen. Strijd de goede strijd van het geloof. Zonder strijd kan geen sterveling echt zalig worden. Er gaat geen dag voorbij, of wij hebben wel hier of daar aan een front gestaan. Er gaat geen dag voorbij, of het leger van de satan, de wereld en ons boze hart heeft ons verlokt. En deze strijd brengt ook een andere strijd met zich mee. Want juist omdat wij het zo vaak verliezen van onze doodsvijanden, hebben wij ook een strijd met onszelf en knaagt de twijfel aan ons binnenste: Hoe kan jij een kind van God heten?! 

Maar laat ons nu zien, hoe de Heere Gideon de heilige oorlog inzond en hoe Hij dat nog steeds doet met al de Zijnen op alle fronten. God volgt de aftrekmethode. Dat lijkt de omgekeerde wereld. Bij Gideon ging het van 32.000 naar 10.000 en van 10.000 naar 300. Met andere woorden: Gideon hield amper 1% over van zijn troepenmacht. Daar moest hij het mee doen. Bovendien waren het soldaten die met een fakkel in een kruik en een ramshoorn – zeg maar met kinderspeelgoed – op pad moesten. Niemand kon dus straks zeggen: ‘Dat hebben wij dan toch maar netjes geklaard.’ Alle roem bleef uitgesloten. Krachtprestaties van mensen telden niet mee.

Wat dat voor ons betekent, kan ik vermoedelijk het beste onder woorden brengen, door u de volgende vragen te stellen.

· Zouden wij in de strijd van het dagelijks bestaan het wel redden door de kiezen op elkaar te zetten en met man en macht ons door de problemen heen te slaan? Hebben wij werkelijk voldoende afweer in huis om het hoofd te bieden aan economische malaise, aan werkeloosheid, aan terreur?

· Maakt een opgeruimd karakter of een sterke persoonlijkheid ons genoeg weerbaar in dagen waarin we alleen komen te staan of met de afbraak van het leven op onze oude dag te maken krijgen?

· Jij meisje, je hebt in je eerste liefde tegen God gezegd, dat je heel je leven in Zijn dienst zou gebruiken. Maar heb je dat tot nu toe wel echt waar gemaakt? Je geeft telkens weer toe aan dingen waarmee je God niet behaagt. Daarom voel je je soms zo ellendig en arm, zo’n eind bij God vandaan. Je hebt ook die ene karakterzonde die je zo dwars zit, niet echt overwonnen. Er is een gezegde dat luidt: ‘Gewoonten beginnen als spinrag en eindigen als kabeltouwen’ . Geldt dat misschien van die ene kwade gewoonte waar jij als met een kabel aan vastgeklonken zit? Nee, je beschikt niet over een troepenmacht waarmee je alle tegenstand van de vorst der duisternis in je hart overwinnen kunt.

· En jij jongen in klas 2 van de Havo die als enige in je klas protesteert, wanneer de leraar biologie (natuurlijk hij!) tussen neus en lippen door laat weten, dat zijn leerlingen maar niet te vroeg aan de voorbehoedmiddelen moeten beginnen. Zeg eens: Ben je werkelijk sterk genoeg om tegen de stroom op te roeien?

· En u, moeder die uw opgroeiende kinderen voor de zoveelste maal vertelt, dat er geen t.v. in huis komt en dat u ook niet wilt, dat zij ongecontroleerd en ongelimiteerd gebruik maken van Internet met al zijn vuilspuiterij. De Baäl van onze tijd. Hoe kunt u de strijd tegen deze geestelijke boosheden in de lucht volhouden? 

· En u, man, bij wie het thuis niet naar wens gaat, die te maken hebt een echtgenote die alles behalve trouw blijft aan haar woord dat zij u eenmaal gaf. Hoe lang houdt u het nog vol – ook ter wille van uw kinderen – om op uw post te blijven?

Alle roem is uitgesloten. Als wij in de strijd van ons dagelijkse leven, als wij in de strijd van het geloof tegen de machten van het kwaad, staande blijven en onze vijand overwinnen, danken we dat alleen aan de Heere. Wat wij overhouden is: armoe en schuld. Gideon kon in eigen kracht en met heel het leger dat hij op de been had gebracht, niet naar het front. U en ik ook niet. Wij zijn allemaal van huis uit verliezers.

Gods methode is de aftrekmethode. Hij trekt zoveel van onze prestaties en vermogens af, dat wij tenslotte een grote nul zijn geworden en het in geen enkel opzicht meer verwachten van onszelf. Wij houden niets in onszelf over waarop wij bogen kunnen. En dan, ja juist dan gaat God tonen, dat er bij Hem uitkomsten zijn tegen de dood.

Bij de Heere is geen verhindering om te verlossen door velen of door weinigen (1 Sam.14 : 6b). Dat zei Jonathan eens tegen zijn wapendrager. En hij redde het met zijn tweeën in de strijd tegen de Filistijnen.

Alle roem is uitgesloten. In de wereld waarin wij leven moet alles groot en sterk zijn. Het draait allemaal om geld en macht, om bezit, om een mooi huis, om dure vakanties, om topprestaties.

Maar als u uzelf hebt leren kennen, weet u, dat dit alles u uiteindelijk in de steek laat. Het telt allemaal bij de Heere niet mee. U moet wat beters hebben dan wat u kunt opbrengen aan wijsheid, moed en kracht. U moet nooit vergeten, dat al uw gerechtigheden een wegwerpelijk kleed zijn (Jes.64 : 6). 

Uw redding moet van een andere kant komen. Uw vertrouwen moet op de Heere alleen gericht zijn. Dat leerde God Gideon in Zijn aftrekmethode. En dat leert de Heere ook ons, door ons met al het onze overboord te doen gaan en ons te brengen aan de voet van het kruis van Golgotha.

Want daar heeft God op het duidelijkst laten zien dat verlossing van Zijn kant komt. In de bittere dood van Zijn lieve Zoon Jezus Christus. Toen heeft de Heere door deze Ene verlossing teweeg gebracht. Als nooit tevoren. In de gekruiste Zaligmaker​ werd alles van de mens afgetrokken, veroordeeld en onder de vloek gelegd. Petrus moest het zwaard in de schede steken. Christus Jezus droeg de schuld als het Lam van God, de straf die ons de vrede aanbrengt.

Hij won door te verliezen. Hij overwon al de machten! De satan, de geestelijke boosheden in de lucht, de krachten van de verleiding waarmee u en ik - jongeren en ouderen - dagelijks te strijden hebben. Hij heeft ze de zeggenschap over de Zijnen ontnomen. Afblijven!

Waar u Hem kunt vinden? Aan de Rechterhand van Zijn hemelse Vader. Alle dingen zijn aan Zijn voeten onderworpen. Daar is Hij bezig om de Zijnen los te bidden uit de handen van satan. Daar vecht Hij voor hen in het oordeel van God. Van daaruit vervult Hij hen met de kracht van Zijn Geest, zodat ze het zeker weten: in Hem ben ik meer dan een overwinnaar, ook al is alles in mijn leven een puinhoop geworden en ook al ben ik zo arm als een kerkrat en zijn mijn krachten haast tot nul gereduceerd.

Zo ligt dan de victorie vast in Hem. Hij is de meerdere Gideon. Leest u nog maar eens Psalm 110, het lied van de Priesterkoning die Zichzelf geen rust gunt (slechts even vluchtig onderweg wat drinkt), totdat Hij al de zaken van Zijn volk heeft geregeld. Hij zal op de weg uit de beek drinken; daarom zal Hij het hoofd omhoog heffen (vs.7).

In Hem staan we sterk, zelfs als de dood, de laatste vijand die nog steeds niet te niet is gedaan, met ons de strijd aanbindt. Hoe kunnen wij er tegenop zien om die strijd met de koning der verschrikking te moeten strijden. Maar God kan door velen of door weinigen verlossen. En weet dit, dat Hij het ten laatste door Eén heeft gedaan. De Zaligmaker Die eeuwige rust geeft aan Zijn moede strijders, aan het Vaderhart van God. De Christus Die hen door dood en graf heen thuishaalt in de eeuwige gemeenschap met God.

En als God dan de eer van de verlossing in Christus helemaal aan Zichzelf heeft gehouden, dan nodig ik u vanmorgen vriende​lijk uit om de fakkel en de ramshoorn te nemen en in Zijn Naam te juichen. De Gideonsbende deed het reeds voordat de strijd goed en wel begonnen was. En zo doet het geloof het altijd. 

Kohlbrugge schrijft in dit verband in een preek over ons tekstgedeelte: Luister niet naar de toefluistering ‘eerst verlost en dan geblazen’. Dat is de wet van de duivel. Maar Gods wet, de wet van de Geest des levens in Christus Jezus, luidt aldus: Blaas in de bazuin: ik ben heilig! Al ziet u niets voor uw ogen dan het wel toegeruste heileger van de Midianieten.

Kohlbrugge schrijft in dezelfde preek: ‘Dit blijft ons drievoudige wapen: dat wij de Heere loven, onze lege kruiken in stukken slaan, en de kennis van Zijn heerlijkheid voor ons heen dragen! Wereld, zonde en duivel en dood kunnen tegen dat wapen geen stand houden. Wie roemt, die roeme in de Heere alleen. 

Hebt u het wel eens geprobeerd, als u diep in de problemen zat en nergens uitkomst zag? Hebt u het wel eens geprobeerd, als de zonden u benauwden en als de strijd tegen de verdorvenheden van uw hart hopeloos zwaar werd? Hebt u het wel eens geprobeerd om heel uw weg op Heere te wentelen en erop te vertrouwen, dat Zijn genade voor u genoeg is? 

In eigen kracht strijden betekent altijd weer verliezen. Maar sterk staan in het geloof in Hem, dat is door Hem meer dan overwinnaar zijn. Ook al bent u er dan voor uzelf nog helemaal niet uit, dan kan en mag het toch juichen bij u van binnen. God heeft bij ene Held voor Israël hulp beschoren’ (Ps.89 : 9m ber.). Dat geeft vrede, blijdschap en uitzicht. De Heere redt uit duizend en een benauwdheden. Zo mag het dan ook bij alle oprechten zijn: Voor de Heere en voor Gideon (Richt.7 : 18 slot). Roep het Gideon maar na. De overwinning staat op de Naam van de Heere. Maar ze is ook de overwinning van Gideon en van allen die delen in Gideons geloof.

Kent u het? Hoort u bij die 300 die rondom Gideon stonden?

3. Een Gideonsbende, u en ik

Want laat ik nu ook nog een andere gedachte naar voren brengen. Ons eerste punt was: God houdt de eer van de overwinning voor Zichzelf. Alle roem is uitgesloten. Maar de 300 mannen waren niettemin de eersten die in deze overwinning deelden. God werkt niet buiten de mens om. Dat is het tweede punt.

Hij heeft een zeer gewillig volk op de dag van Zijn heirkracht. Zo lezen we dat eveneens in Psalm 110. Die 300 rondom Gideon waren in Gods ogen echt niet de eersten de besten. Het was een beproefd volk. De eerste groep soldaten die naar huis gestuurd werd door Gideon, waren de vreesachtigen. Ze heten in Richteren 7: 3 de bangerds die beven als een rietje. Het waren mensen die meer geloofden in eigen kracht dan in Gods kracht. Daarom zaten ze in feite bij de pakken neer, toen ze de overmacht van de vijand zagen.

Er zijn mensen die dagelijks met het Evangelie in aanraking komen en die intussen vaak heel moedeloos en bang zijn. Kan dat soms een moedeloosheid en vrees zijn die voortkomen uit een zondig zelfvertrouwen? Ja, want wie met al het zijne door het nulpunt is gegaan, kan het in zijn hoogste aanvechtingen niet meer van zichzelf verwachten. Hij mag weten, dat God het voor hem onmogelijke kan doen. Hij mag met Paulus zeggen: ‘Wij hebben dan altijd goede moed’ (2 Kor.5: 8a). Wie daar niets van verstaat, zit voor het minste of geringste in zak en as. Hij hoort bij de vreesachtigen die er als een haas vandoor gaan, als er enig gevaar dreigt.

Bedenk echter, dat het een grote schande moet zijn geweest voor de deserteurs die de gelederen van Gideons leger verlieten, toen de strijd met de Midianieten nog moest beginnen. Inderdaad, het is een grote schande voor u die deserteert uit het leger van Koning Jezus. Want u zult straks, als de Overwinnaar Jezus Christus wederkomt op de wolken des hemels, ook niet delen in Zijn victorie, maar voor eeuwig weggezonden zijn uit Zijn nabijheid. Niemand zal respect voor u hebben. 

En dan waren er ook de halven, de meelopers. 9.700 mannen die aanvankelijk gekozen hadden om mee te doen in de strijd. Maar de ‘waterproef’ bewees, dat hun geloof in Israëls God spoedig zou wankelen. Men moet toch immers de wapenrusting niet terzijde leggen, als men aan de kant van de weg iets vindt, waarmee men Zijn dorst of lust kan bevredigen. Voor de Heere en Zijn dienst moet alles opzij. In het Nieuwe Testament lezen we van Demas (2 Tim.4 : 10). Hij kreeg de tegenwoordige wereld lief, toen hij met Paulus in de  gevangenis moest lijden om Christus’ wil. En zo zijn ze er nog steeds die het ogenschijnlijk bij God en in Zijn dienst lang uithouden, maar toch vroeg of laat een knieval doen voor wat de wereld in de aanbieding heeft en daarin hun levensdorst zoeken te lessen.

Kijk het  nog eens na. Was het met een radicale en ongereserveerde overgave aan de Heere, waardoor u alles schade en drek leerde achten om de uitnemendheid van Christus, dat u mocht kiezen voor dienst van Koning Jezus? Of is er soms nog zoveel onbestorven wereldzin en vleselijke lust in uw hart dat u bij de eerste de beste verleiding de goede strijd van het geloof vaarwel zegt?

Moet de verhoogde Christus tegen u soms zeggen wat Hij tegen de gemeente van de Laodicensen zei: ‘Zo dan, omdat u lauw bent en noch koud noch heet, Ik zal u uit Mijn mond spuwen’ (Openb.3 : 16).

Als het er zo met u voorstaat, moet ik u met Gideon naar huis sturen. Maar ik stuur u niet naar huis, zonder u gezegd te hebben, dat God het zo waard is, dat u Hem met verlies van al het uwe leert dienen. U kunt niet volstaan met een halve bekering. Wees geen mens van:  God wat en de wereld wat. 

Wel zo blijft dan de Gideonsbende over. Hoe velen het er zijn, weet God. Het zal altijd wel een minderheid zijn. Calvijn nam zelfs aan, dat ruim 90% van die het Evangelie regelmatig hoorden, geveinsden waren. Toch moeten wij niet gering denken van het aantal getrouwen dat het dankzij Gods genade uit mag houden tot in de eeuwige zaligheid. Het zal een schare zijn, die niemand tellen kan.

En wie zijn dan die getrouwen? Zij zijn in elk geval innerlijk helemaal ingewonnen voor de zaak van de Heere. Zij weten soms net zo min als ieder ander, hoe het recht moet komen. En ook vrezen zij wel eens, dat zij in Gods ogen niet echt ‘waterproef’ zijn. Maar zij hebben wel geleerd, dat God goed is voor een slecht mens. Daarom kunnen het toch ook geen lafaards zijn. Daarom kunnen ze er de Heere ook nooit van verdenken, dat Hij hen niet helpen kan en wil. Zij horen het hun steeds toeroepen door de Heere: ‘Wees sterk en heb (zeer) goede moed’ (Joz.1 : 7, 9, 18). 

Wie zijn die getrouwen? Het zijn de doorzetters die in de kracht van de Geest strijden en liever onder God vallen dan zonder God overeind blijven. Het zijn wakkere mannen die door geen mensenvrees ervan te weerhouden zijn om Gods eer te zingen. De koers in hun leven is bepaald. Zij hunkeren niet meer zoals dat het geval is met onbekeerden  naar eer van mensen, naar een naam, naar geld en aardse genoegens. Zij hebben door Gods genade een onberouwelijke keuze gedaan. Daarom willen noch kunnen zij ooit meer van de Heere af. Zij sterven liever in het harnas dan dat ze de vijand hun rug laten zien. Zij verloochenen liever zichzelf dan dat ze hun naasten ook maar enigszins schade berokkenen. Zij zingen maar aanhoudend: 

Leer mij, o Heer’, de weg door U bepaald,

dan zal ik die ten einde toe bewaren.

Geef mij verstand, met Godd’lijk licht bestraald,

dan zal mijn oog op Uwe wetten staren,

dan houd ik die, hoe licht mijn ziel ook dwaalt;

dan zal zich ’t hart met mijne daden paren.

(Ps.119 : 17)

Let wel, dat betekent geen pleidooi voor een hondenleven, waarin de mens van het een naar het ander draaft en zichzelf niet de rust en de tijd gunt om op adem te komen. Als God het geeft, zijn er pauze’s in de strijd. En daarin mogen wij met God en met ere uitrusten.

Maar als de 300 mannen van Gideon ‘als een hond’ het water opdrinken, dan is dat een symptoom van hun algehele toewijding aan de zaak van de Heere en van Gideon. Of om het nog een keer met woorden van Kohlbrugge te zeggen: Wat is het trouwste schepsel van God? De hond. De Heere wil niet, dat we slechts zo nu en dan met een half oog naar Hem kijken. Hij heeft het graag, dat iemand zegt: ‘Heere, ik raak op U nooit meer uitgekeken. Ik zal U hartelijk liefhebben, Heere, mijn sterkte’ (Ps.18 : 2).

In deze hun kracht ging de Gideonsbende heen. En zo was het breken van hun kruiken als het gebulder van kanonnen, als het geluid van honderden noodklokken. Dit geloof maakt de mens sterk. Daar siddert zelfs de hel voor. Daar is geloofsmoed voor nodig. Maar daar zorgt de Heere Zelf voor.

De fakkel in de linkerhand, de ramshoorn in de rechter. Zo zijn de handen goed gevuld. Met het licht van het Evangelie dat wij in aarden vaten met ons meedragen gaan we de wereld in. Een verschrikking voor alle vijanden van God en Zijn volk. Een verkwikking voor al Gods strijdbare helden; zij zullen in de duisternis niet dwalen. En intussen blazen we de ramshoorn; we roepen op tot de strijd, de goede strijd van het geloof waarin de Heere ons de overwinning zeker zal geven. Hij zal Zijn gemeente niet laten overweldigen.

Gustaaf Adolf gaf aan zijn soldaten in de slag bij Breitelfeld (1631) en bij Lützen (1632) dit wachtwoord mee: God met ons! En dat is ook het wachtwoord van allen die dienen in het leger van Koning Jezus. Zo God voor ons is, wie zal tegen ons zijn? Duizenden Midianieten niet. De wereld die spot met God en godsdienst niet. Hel, duivel, graf en dood niet.

Ik vraag u nog eens, of u zichzelf mag rekenen onder deze Gideonsbende. Of zult u wellicht straks, als de dag van Gods toorn is gekomen, in panische angst willen wegvluch-ten? Dat zal u niet gelukken.

Hoor….de bazuinen klinken. U zult weldra voor de laatste keer de ramshoorn horen, door de aartsengel geblazen. Dat zal een teken zijn van de grote dag van Christus’ wederkomst. Dan zullen de hemelen met een gedruis voorbijgaan en de elementen zullen branden en vergaan en de aarde en de werken die daarin zijn, zullen verbranden  (2 Petr.3 : 10).

En als dan de proef op de som nog niet is genomen. En als u dan nog zorgeloos en onbekeerd bent?

Als iemand bijna de trein haalt, kan het hem een uur kosten. Als iemand bijna slaagt voor een examen, kan het hem een jaar kosten. Als iemand in het verkeer een verkeerde inhaalmanoeuvre maakt, kan het hem het leven kosten. Maar als iemand bijna christen is en blijft, kost het hem de eeuwige heerlijkheid. 

‘Dies irae, dies illa’ – dag van toorn, o die dag. Zeker, maar het zal voor allen die hier wettig hebben gestreden, ook een dag van eeuwige vreugde zijn.  Want: ‘Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?! (Rom.8 : 32)

Amen

