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In het navolgende vindt de gebruiker van mijn website die studie wil maken van de Eerste Brief van Paulus aan Tinotheüs een exegetische behandeling van deze brief in perikopen, verdeeld over 15 verschillende onderdelen. Gebruik is gemaakt van verschillende commentaren die in de behandelde Bijbelstudies worden genoemd. In het vervolg wordt dan de auteur alleen genoemd met een verwijzing naar zijn studie als volgt: a.w.,blz… 



Het is van nut om ook de mening van andere Bijbelcommentaren over een tekst te raadplegen. Zo kunnen wij de Schrift in gemeenschap met anderen lezen en toetsen wij onze uitleg ook aan die van anderen. Dit kan men hoofdzakelijk in de noten terugvinden. Ook grote exegeten met een diep inzicht in de Schrift en een exegetisch zuiver richtingsgevoel, zoals J.Calvvijn, lieten niet na naar het oordeel van andere Schriftuitleggers te vragen. 


Tekstverwijzingen naar de Griekse grondtekst (vooral in de noten) zijn meestal genomen uit de Griekse uitgave van het NT Nestle-Aland. Daarbij geven wij voorkeur aan de Textus Receptus lezing. Daarnaast zijn er tekstverwijzingen naar met de aan behandelde tekst gerelateerde teksten in de Bijbel. Deze vindt men boven een bepaalde alinea waarin deze of worden genoemd of die daarmee overeenstemmen.. Een en ander wordt afgesloten met een aantal gespreksvragen (voor gesprek in kringen). 
PERIKOPENINDELING1e  BRIEF AAN  TIMOTHEÜS


In het navolgende kan men de indeling vinden van de behandelde perikopen (met de titels van het hoofdstuk). Wie een tekstverklaring van een bepaald hoofdstuk en vers wil raadplegen, kan in de hieronder gegeven indeling een betreffende perikoop aanklikken en vervolgens doorgaan naar een gezochte tekstverklaring 
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Inleiding op het geheel van de brief

Er zijn in het koninkrijk van God mensen die op verantwoordelijke posten staan. In het bijzonder zij die in de gemeente van Heere Jezus dienen, die voorgangers zijn of evangelisten, die constant mensen in contact mogen brengen met het goede Woord van God, uitgerekend zij staan op verantwoordelijke plaatsen. En lang niet altijd gaat hun hun verantwoordelijk werk gemakkelijk af. Integendeel, zij ondervinden vaak de nodige tegenslagen bij het werk. Zij doen teleurstellende ervaringen op in hun omgang met de mensen. Hun boodschap wordt hun niet altijd in dank afgenomen. Zij worden ook wel eens uitdrukkelijk tegengewerkt. Daar komt bij, dat zij zelf ook bepaald niet altijd de spankracht bezitten, die nodig is om vrolijk en vol goede moed het werk des Heeren te doen. Soms mat het werk af. Soms ontbreekt het hen aan het rechte inzicht, aan doorzettingskracht, aan overwicht. Dienen in het koninkrijk van God en in Christus' gemeente brengt op zijn tijd een stuk eenzaamheid met zich mee.

Een pastorale brief

En wat is het in zulke omstandigheden dan een zegen, als daar iemand is, die een woord van bemoediging spreekt, die zulke werkers in het veld een hart onder de riem steekt. Een goed woord dat het hart verblijdt (Spr. 12 : 25). Of een pastorale brief waardoor men het gevoel krijgt: daar wordt naar ons omgezien, er wordt een arm om onze schouder geslagen. Zo'n pastorale bemoediging heeft ieder die dient in het koninkrijk Gods en in Christus' gemeente op zijn tijd hard nodig. 'Opdat de weg niet te veel zij'. Om te ervaren: ik ben niet zo alleen als ik dacht. Om het vol te kunnen houden in al zijn verantwoordelijkheden.

1 Tim. 1: 3

Nu, zo moet het ook de jonge Timotheüs zijn vergaan, toen hem op zekere dag een brief bezorgd werd van niemand minder dan van zijn grote leermeester Paulus. Een pastorale en apostolische brief. Ons in de Bijbel bewaard in de z.g. eerste brief aan Timotheüs. In een ongeveinsd geloof en met grote doorzettingskracht is Timotheüs bezig met het werk in de eenmaal door Paulus gestichte gemeente van Efeze. Terwijl de apostel Paulus in Macedonië vertoeft, pas ontslagen uit zijn tweejarige gevangenschap in Rome. U leest daarvan in het slot van het boek van de Handelingen.

Dus die beiden, Timotheüs en Paulus, altijd zo lang en zo vaak bij elkaar in het verleden, zijn thans gescheiden. En Timotheüs moet het werk alleen doen. Zorg dragen voor de verdere uitbouw van de gemeente en voor de verdere verdieping in de dingen van het geloof. Bepaald geen gemakkelijke taak.

Totdat op een goede dag hem die brief van de apostel Paulus bereikt. Een pastorale arm om zijn schouder. Een bemoediging van de eerste orde.

Deze eerste brief van Paulus aan Timotheüs is één van de Pastorale Brieven van Paulus, nu eens niet tot een gemeente gericht, maar heel persoonlijk tot één van zijn trouwe medewerkers. De benaming 'Pastorale Brieven', in gebruik geraakt onder ons sinds de 18e eeuw, is aanduiding van de twee brieven aan Timotheüs en de brief aan Titus samen.

Voordat ik nader inga op enkele historische achtergronden en alvorens ik iets meer zeg over Timotheüs zelf (zie hoofdstuk II), geef ik eerst een korte impressie van de inhoud van de eerste Timotheüsbrief. Ook omdat het mij van belangrijk lijkt duidelijk te maken, dat de Heere God in Zijn voorzienigheid niet voor niets ook zulk een persoonlijke brief in Zijn Woord heeft laten opnemen. Niemand leze deze brief slechts als een brief voor Timotheiis alleen. Er is geen bladzijde in de Bijbel die God niet ook voor ons heeft bedoeld. Het Woord Gods omspant alle tijden. En ook de eerste Timotheüsbrief is een goed Woord, een apostolisch Woord, een Godswoord dat ons als een hart onder de riem wordt meegegeven. Ook in onze dagen heeft Paulus' eerste brief aan Timotheiis aan actualiteit niets ingeboet.

Hoofdlijnen

Eén blik in de inhoud van deze brief kan u daarvan overtuigen. En denk dan niet, dat het hier uitsluitend gaat om pastorale adviezen aan het adres van de leidinggeven in de gemeente van de Heere Jezus Christus. Zeker, die treft u hier maar genoeg aan. En ze zijn zeer behartigenswaardig. Laten allen die een taak hebben in Christus’ gemeente de oren spitsen. Maar er is veel meer

in deze pastorale brief. Denkt u maar aan de wijze woorden die hier worden gericht aan het adres van weduwen, ook aan die weduwen, de oudere die in de gemeente van Christus lang niet uitgeschakeld zullen zijn. Er is werk aan de kerk, ook voor vrouwen. Meer dan wij wel eens gedacht hebben. Maar er is nog veel meer dat in deze brief aan de orde komt. Denkt u eens aan al die uitspraken die gaan over het praktische christenleven, over godzaligheid - een groot gewin, over geldzucht - de wortel van alle kwaad. De apostel heeft er kennelijk behoefte aan om de gemeente waar Timotheüs dienen mag, via dit schrijven aan zijn vriend en broeder toe te rusten. Zijn brief is vol van pastorale bemoediging en ze is tevens vol van pastorale toerusting. De gemeente van de levende God moet gevormd en wel geordend zijn, herkenbaar en weerbaar. 'Een pilaar en vastigheid der waarheid.' En geharnast tegen verleidende geesten die er maar genoeg rondlopen. Ook nu.

Uit de veelheid van gedachten die in Paulus' eerste brief aan Timotheüs worden geuit, haal ik nu enkele hoofdlijnen naar voren die deze brief bijzonder kenmerken. Het zijn tevens ook de dingen die geleerden aanleiding hebben gegeven om te beweren, dat deze brief niet van de apostel Paulus kan zijn.

Wachter

In de eerste plaats dan de indringende oproep om het geloof, de leer, de gezonde woorden van de Heere Jezus als een pand te bewaren. Paulus bindt Timotheüs op het hart om toch vooral niets prijs te geven van wat hem is toebetrouwd. Timotheüs moet een wachter op Sions muren zijn.

Velen hebben dit vreemd gevonden. Is het wel zo van belang - denken zij - om op te roepen tot zuiverheid in de leer? Geloven is toch nr. 1 een zaak van het hart, van een vertrouwen van het hart op Jezus als de rots van het behoud. En als men zoveel nadruk laat vallen op de zuivere belijdenis, vervalt men dan niet spoedig in confessionalisme, belijdenisdwang, ketterjacht en wat dies meer zij? Is er niet veel voor om de dingen zo open mogelijk te houden; geen vastomschreven geloofsbelijdenis waarmee men in overeenstemming moet zijn; geen ge
wetensdwang en intolerantie. Het komt minder aan op wát men gelooft, meer op dát men gelooft. Er moet
ruimte in de kerk overblijven voor andersdenkenden. Religieoorlogen, tuchtprocedures, brandstapels, enz. zijn er genoeg geweest in de wereld.

Velen denken zo. Velen hebben van de eerste Timotheüsbrief ook gezegd, dat zij moeilijk van Paulus kan zijn. Paulus — zo menen zij — legde nimmer zo de nadruk op de zuiverheid in de leer. Hij riep op tot een hartelijke geloofsovergave aan Jezus Christus. Deze brief moet daarom uit later tijd stammen. Een man uit de tweede eeuw, toen alles in de kerk veel meer een verstandelijke en moraliserende tendens gekregen had, moet deze brief hebben geschreven. En hij zal - om indruk te maken en gezag te wekken - daarbij zoveel mogelijk Paulus in zijn schrijven hebben geïmiteerd.

Gal. 1:23; Fil. 1 : 27; 1 Tim. 1: 14; 2 : 15; 2 Tim 3 : 10; 4 : 7

Laat ik van deze opvatting twee dingen zeggen. Allereerst, dat het deze imitator van Paulus dan wel uitermate goed gelukt is om zo te schrijven, dat zijn brief als twee druppels water op de ons van Paulus overgeleverde brieven gelijkt.' En in de tweede plaats, dat het een vooroordeel is te menen, dat de apostel Paulus niet gewend was om zijn gemeenten op te roepen zuiver te blijven in de leer. Als men zelf vindt, dat dit niet nodig is, is het natuurlijk niet zo moeilijk om die brieven van het Nieuwe Testament waarin het bewaren en verdedigen van de rechte leer zo'n sterk accent krijgen, zoals in de Pastorale Brieven, voor onpaulinisch te verklaren. 

Het is bovendien helemaal niet zo, dat de apostel Paulus in zijn andere brieven niet één en andermaal oproept om (recht in de leer) te zijn. Het komt ook wel degelijk aan op de inhoud van wat iemand gelooft. En het is tevens  niet zo, dat in de Pastorale Brieven slechts opgeroepen wordt tot zuiverheid in de leer. Telkens wordt hier ook het geloof in de zin van een hartelijke verbondenheid met de levende Zaligmaker aangeprezen als de kern waarom alles draait.

Waarschijnlijk moeten wij ons de situatie van de gemeenten waaraan Paulus via Timotheüs hier schrijft, aldus Indenken. We zijn in het begin van de zestiger jaren van de eerste eeuw n.C. De gemeenten - Timotheüs' arbeldsveld - bestaan al wel wat langer. De eerste gloed is er af. Bezinning, verdieping, consolidatie zijn nodig. Ook weerbaarheid, opdat men niet voor de eerste de beste verleider opzij gaat. Welnu, mag een apostel die het heil van de gemeente van Christus ter harte gaat, dan niet eens met klem oproepen om toch vooral bij de overgeleverde waarheid van God te blijven? Timotheüs moet een wachter zijn op de muren van Sion. 

En wij - in onze dagen waarin de meest fundamentele leerstukken en geloofszaken op de tocht zijn gezet (de Godheid van Christus, Zijn plaatsvervangend offer b.v.) - wij hebben niet minder waakzaam te zijn. Waar aan de fundamenten van de kerk wordt gerommeld, daar wordt de bestaansgrond onder onze voeten weggegraven en wordt de kerk binnen de kortste keren een laboratorium waar naar hartelust geëxperimenteerd kan worden met wat ons van ouds is overgeleverd.

Strijder

1 Tim. 1 : 4; Tit. 3 : 9 ; Tit. 1 : 14; 1 Tim. 4 : 3; 2 Tim. 2 : 18; 2 Tim. 3 : 16v

Dat is het eerste. Het tweede - eveneens kenmerkend voor de Pastorale Brieven - is daarmee gegeven. Timotheüs moet een wachter zijn. Maar ook een strijder. Voor de gezonde woorden van de Heere Jezus. Tegen de dwaalleer die verziekt. Timotheüs heeft blijkbaar te maken met verleidende geesten die het evangelie op zijn kop zetten. Zij doen aan eindeloze geslachtsrekeningen; ze vertellen fabels en mythen; zij prediken onthouding (van spijzen, van het huwelijk);  zij vinden een lichamelijke opstanding uit de doden onzin. Resoluut wordt dit alles door Paulus van de hand gewezen. Hij spreekt over haarkloverijen en oude vrouwenpraat. En geen wonder, want met dit alles wordt het hart van de zaak aangetast. 

Vermoedelijk hebben we hier te maken met een mengsel van Joods - Grieks denken dat in de christelijke gemeenten van die dagen als diep religieus en zeer geestelijk moet zijn overgekomen. 2. Vlucht in de speculatie, ontvluchting aan het aardse, stoffelijke leven wil er vaak bij de mensen in. Maar de boodschap van kruis en opstanding wordt erdoor verijdeld. Waarom? Omdat kruis en opstanding ons verkondigen, dat de verlossing alles te maken heeft met dit aardse leven, met een leven voor Gods aangezicht hier en nu. 

Orthodoxie waarover Timotheus waken moet, is verbonden met orthopraxie waarvoor Timotheus strijden moet. Met de Schrift in de hand. Want 'al de Schrift is van God ingegeven en is nuttig tot lering, tot wederlegging, tot verbetering, tot onderwijzing, die in de rechtvaardigheid is, opdat de mens Gods volmaakt zij, tot alle goed werk volmaakt toegerust'.

Bouwer

Hand. 14 :  23; Hand. 20 : 17vv; Fil. 1 : 1; Tit. 2 : 3; 1 Thess. 5 : 12vv; Tit. 2 : 3

En dan nu nog een derde hoofdlijn die kenmerkend is voor de Pastorale Brieven. Timotheüs moet een wachter en een strijder zijn. Zuiver in de leer en godzalig in het dagelijkse leven. Maar hij moet ook een bouwer zijn. Laat hij vooral niet in strijdlust en militantisme, in het voeren van afmattende polemieken al zijn kruit verschieten. Hij moet vooral de gemeenten bouwen. Erop toezien, dat het gemeenteleven in goede banen wordt geleid. In de overdracht van de apostolische leer; in het onderricht aan jong en oud. In het pastoraat, de zielzorg. In het diaconaat, de zorg voor de verachterden. Een goed functionerende gemeente kan niet zonder stevige en degelijke leiding. Een 'self-supporting' gemeente is meestal een bron van chaos en een infectiehaard van dwaalleer. Een gemeente van Christus vraagt om een vaste leiding en om geestelijke organisatie. Om ouderlingen/oudsten die met handoplegging zijn aangesteld en aan wie de hoede van de kudde is toevertrouwd. Om diakenen die met de ouderlingen mee leiding geven aan het gemeenteleven en zorg dragen voor hen die tussen wal en schip dreigen te vallen. En dat alles in goed samenspel met alle anderen in de gemeente die gaven en tijd van God gekregen hebben om te dienen. De ouderen (weduwen) vooral. Welk een onschatbare diensten kunnen zij verrichten. Laat haar leraressen van het goede zijn.

Iemand vraagt misschien, of deze nadruk op een goede organisatie van het gemeenteleven in de Pastorale Brieven niet een stap terug is, vergeleken bij wat we in Paulus' brieven in het algemeen lezen over het gemeenteleven. Krijgen we uit deze laatste immers niet de indruk, dat de eerste christengemeenten niet zo strak georganiseerd waren? Waren het niet vooral de door de Geest begaafden die daar de leiding hadden? Profeten/ profetessen, sprekers/spreeksters uit de Geest, voorbidders / voorbidsters, enz. Is misschien die oproep in de Pastorale Brieven om de gemeente van een stevige leiding te voorzien, toch een bewijs dat we de eerste liefde - tijd gehad hebben en dat de geur en fleur van het gemeente - zijn er wat af is geraakt? En is dat niet ook een bewijs, dat deze Pastorale Brieven van latere datum zijn?

1 Tim. 3: lvv

Ik wil daar tenslotte nog een enkele opmerking over maken. In de eerste plaats is het best mogelijk, dat in de gemeenten die Timotheus mocht dienen, de gloed der eerste liefde er af was en dat het daarom des te nodiger was om een stevige en vaste leiding en organisatie van het gemeenteleven te bevorderen. Verlies van geestelijke spankracht in een gemeente, geesteloosheid en verachtering in het leven der genade heft men weliswaar niet even op door een betere organisatie in het leven te roepen. Maar omgekeerd kan een gemeente gewis en zeker uit haar geestelijke sluimer gewekt worden, wanneer daar enkele mannen Gods zijn die met profetische bezieling en Schriftgetrouw de gemeente voorgaan. Springen zo niet vaak de vonken over? Maar dat niet alleen. Ook als een gemeente geestelijk op peil is, kan leiding en organisatie niet ontbreken. Opdat de één de ander goed zou dienen. Opdat de vele uitingen des Geestes niet zouden verworden tot botsingen der meningen. Lezen we trouwens in het boek van de Handelingen o.a. niet één en andermaal van Paulus' zorg over pas gestichte gemeenten, doordat hij die gemeenten ook leidslieden, ouderlingen liet kiezen die over haar waken zouden? En nergens, ook niet in de Pastorale Brieven betekent dat, dat één man het voor het zeggen krijgt en dat alle anderen in de gemeente daarvoor moeten bukken. De bisschopsfiguur (plaatselijk, regionaal) die in de tweede eeuw n.C. in de christelijke kerk de touwtjes in handen krijgt, komen we in de Pastorale Brieven niet tegen. De 'episcopos', opziener is hier tevens de ouderling. Twee kanten van dezelfde zaak, nl. van de goede zorg over en het toezien op de gemeente. 3.

Meer dan een korte uiteenzetting over de toonzetting, de structuur en hoofdlijn van de beide brieven van Paulus aan Timotheüs kan deze inleiding op 1 Timotheüs niet zijn. Bij de verklaring van de eerste verzen van 1 Tim. 1 kom ik terug op de vraag naar afzender en adres. Als bezwaren tegen het auteurschap van Paulus bij nader onderzoek weinig of niet steekhoudend blijken te zijn, blijft wel de vraag liggen, wanneer de apostel dan deze brieven moet hebben geschreven en waar we het werkterrein van Timotheüs hebben te zoeken.  4.

Moge Gods goede Geest ons geleiden in het luisteren naar het getuigenis van de Schrift, zoals dat in de pastorale woorden van de eerste Timotheüsbrief tot ons komt. Opdat ook wij goede dienaren van Jezus Christus zouden mogen zijn. Wachters, strijders, bouwers. Want daarmee is de gemeente van God in deze wereld gediend.




NOTEN

1. E. L. Smelik (in: De Brieven van Paulus aan Timotheüs, Titus en Filemon/ 4, De prediking van het Nieuwe Testament, Nijkerk 1973) schrijft: 'Indien hier een falsificerend auteur aan het werk geweest was, zou hij wel zeer gevaarlijk hebben gehandeld met het noemen van niet minder dan zestien ten dele bekende personen en plaatsen, waar men de waarheid nog kan controleren. Hoe echte fantasieën - schrijvers te werk gingen, leert men uit de apocriefe "Acta Apostolorum" (blz. 162)'.

2. Bij de verklaring van de in de marge genoemde en andere teksten in 1 Timotheus waarin de dwaalleer ter sprake komt, komen we terug op de vraag, van welke aard deze dwaalleer is geweest. Er zijn geleerden die denken aan de gnostiek, een religieus verschijnsel uit de tweede eeuw n.C. En voor hen is dat dan mede een motief om de Pastorale Brieven aan Paulus te ontzeggen. Anderen denken aan een gnostisch ascetisme als dat van Marcion (halverwege de tweede eeuw n.C.). 1 Tim. 6 : 20 ('tegenstellingen der valselijk genaamde wetenschap') zou herinneren aan Marcions geschrift 'Antithesis' waarin de God van het OT tegen de God van het NT wordt uitgespeeld. Het is evenwel helemaal niet nodig aan de gnostiek van de tweede eeuw te denken bij de in de Pastorale Brieven genoemde dwaalleer. Speculatief religieus syncretisme (mengsel van platonische filosofie, Oosterse mystiek, Kabbalistisch Judaïsme en christelijk geloofsgoed) waarop het latere gnosticisme stoelt, komt ook in de eerste eeuw n.C. voor, gelijk blijkt uit de bestrijding van dit verschijnsel in verschillende brieven van Paulus (b.v. de Kolossenzenbrief).

3. In de tweede eeuw n.C. is er al spoedig sprake van een monarchisch episcopaat, het begin van een hiërarchie waarin het ene ambt over het andere heerst.

4. Een van de eersten die vraagtekens zetten bij het auteurschap van Paulus (van 1 Timotheüs vooral) was F. Schleiermacher (1807). Door F. C. Baur en de Tübinger School werden de Pastorale Brieven als 'pseudepigrafen' (geschriften uit later tijd, onder het mom van Paulus als schrijver) beschouwd. Velen hebben daarna het auteurschap van Paulus aangevochten, onder wie Alb. Schweizer. Verschillende motieven schijnen het noodzakelijk te moeten maken het ontstaan van de Pastorale Brieven op zijn vroegst in het begin of halverwege de tweede eeuw n.C. te zoeken.

Een vaak aangevoerd argument daarvoor is: het woordgebruik en de taal en stijl die in deze brieven worden gebruikt. Vergeleken met de tien (andere) ons van Paulus overgeleverde brieven in het NT zou hier een voor Paulus vreemd woordgebruik gehanteerd worden (b.v. 'bewaar het pand', 'de woorden des geloofs en der goede leer', 'ongoddelijk ijdel roepen', 'godsvrucht /godzaligheid', 'bezonnenheid', 'rein geweten', enz.; 'woorden van burgerlijke rechtschapenheid', volgens Cl. Westermann). Omgekeerd zou het voor Paulus gebruikelijke woordarsenaal in de Pastorale Brieven worden gemist. De heilsfeiten (kruis en opstanding), het leven door het geloof (en niet in werkheiligheid), zo kenmerkend voor Paulus, zouden hier plaatsmaken voor een aantal moraliserende opmerkingen. Deze argumenten om de Pastorale Brieven aan Paulus te ontzeggen, zijn evenwel bij nader onderzoek uiterst zwak. M. i. heeft ondermeer W. Hendriksen (in: I & II Timothy & Titus/ 4, New Testament Commentary, The Banner of Truth Trust, Edinburgh-Pennsylvania 1976) dat aangetoond. Hij komt tot de conclusie, dat Paulus al naar gelang het specifieke onderwerp dat zijn aandacht heeft, in elke brief die (door Gods Geest geïnspireerde) woorden gebruikt, die hij nodig heeft om zijn (door Gods Geest geïnspireerde) gedachten tot uitdrukking te brengen. In de Pastorale Brieven gaat het de apostel om het geven van instructie aan twee medewerkers. Het spreekt nogal vanzelf, dat dit bij zulk een thema een eigen woordgebruik meebrengt. Daarbij komt, dat de nadruk die in de Pastorale Brieven op het praktisch geloofsleven wordt gelegd, net zo min voor moralisme behoeft te worden gehouden, als wanneer Paulus b.v. in zijn brief aan de Romeinen na de geweldige hoofdstukken over de rechtvaardiging door het geloof uitdrukkelijk ook de consequenties daarvan (in de hoofdstukken 12 en volgende) aan de orde stelt.

Dat de taal en de stijl van de Pastorale Brieven afwijkt van die van de ons bekende brieven van Paulus in het NT levert al evenmin een overtuigend bewijs op van het onpaulinische van deze brieven. In de eerste plaats zijn die afwijkingen bepaald niet zo groot. Integendeel, Hendriksen wijst op de stijlfiguur 'litotes' (bevestiging van iets door ontkenning van het tegenovergestelde), die hier en elders in Paulus' brieven voorkomt. Hetzelfde geldt van het stilistisch karakteristicum van bepaalde termen die samengesteld zijn uit verschillende woorden (b.v. ‘sun-anti-lambanetai’). In de tweede plaats is het goed verstaanbaar, dat Paulus in de Pastorale Brieven hier en daar ook een enkel latijns woord gebruikt. Als hij deze brieven geschreven heeft na twee jaren van gevangenschap te Rome (zie onder) waarin zijn kennis van het Latijn (en van het Grieks) verder verdiept zal zijn, is het taalgebruik en de stijl waarvan hij zich hier bedient, zo vreemd niet. Overigens was de apostel - gelijk blijkt uit b.v. Hand. 17 : 28 o.a. - goed op de hoogte van de klassieken. En in de derde en laatste plaats is niet te vergeten wat Hendriksen schrijft: 'Is er enig auteur van betekenis die altijd, onder alle omstandigheden, in elke periode van zijn leven en afgedacht van het adres waaraan en het onderwerp waarover hij schrijft, dezelfde onveranderde stijl gebruikt'? Bovendien kan de apostel verschillende secretarissen hebben gebruikt bij het schrijven van zijn brieven. En dat zal eveneens van invloed zijn geweest op taalgebruik en stijl.

Opvallend is, dat het z.g. oud-kerkelijke getuigenis m.b.t. de vraag, wie de Pastorale Brieven geschreven heeft, heel sterk in de richting van Paulus wijst. Clemens van Rome (aan de Corinthiërs) en Polycarpus (aan de Filippensen) gebruiken menige zinsnede die herinnert aan uitspraken in de Pastorale Brieven. Zij schreven respectievelijk tussen 90-100 en 100-135. Hetzelfde kan gezegd worden van Ignatius (niet later dan 110); hij herinnert aan 2 Tim. 2 : 4. Idem Theophilus van Antiochië (halverwege tweede eeuw n.C.), Athenagoras (zelfde tijd), Justinus Martyr (tussen 155 en 161), Clemens van Alexandrië (190-200), Ireneüs (182-188) Tertullianus (193-216). De canon Muratori (een lijst die plusminus 200 n.C. in Rome is ontstaan, van in het Westen erkende bijbelboeken) schrijft: ...er is 'één (brief) aan Filemon, één aan Titus en twee aan Timotheüs, geschreven uit toegenegenheid en liefde; zij zijn heilig gehouden tot eer van de katholieke kerk en met het oog op de regeling van de kerkelijke tucht'. Origenes (210-250) citeert eveneens menigmaal uit de Pastorale Brieven en schrijft ze aan Paulus toe. Tenslotte Eusebius (begin 4e eeuw); hij verklaart, dat geheel de orthodoxe kerk de Pastorale Brieven accepteert als door Paulus geschreven. Dat Marcion (zie noot 2) de Pastorale Brieven verwierp, is niet vreemd. Zie voor deze opsomming de genoemde commentaar van W. Hendriksen op 1 en 2 Timotheüs en Titus.

� De afbeelding toont Timortheüs bij zijn grootmoeder Lois (schilderwerk van Rembrandt)





