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11. Een schat in aarden vatenPRIVATE 

                   2 Kor.4:7-18

Wat we in de verzen 7vv van 2 Korinthe 4 lezen staat wel in een schril contrast met het eerste deel van dit hoofdstuk. Daar ging het over de heerlijkheid van Paulus' bediening als Evangelieverkondiger. Hier wordt ons de lijdensweg van diezelfde Evangelieverkondiger getekend. De 'kruisgestalte' waarin de apostolische verkondiging tot Korinthe is gekomen.

Als een toegetakelde man die er onooglijk uitziet en geen aantrekkelijk voorkomen heeft, zo heeft Paulus door de straten van Korinthe gelopen. Bepaald geen indrukwekkende verschij-ning. Geen man van 'Kleider machen Leute'.In één woord: een 'kruisgezant' van zijn Koning. Korinthe heeft een schitterend cadeau gekregen. Maar op de verpakking kan niemand zich verkijken.

Kruisgezanten

Het is over die verpakking dat in onze perikoop het één en ander wordt gezegd. Als Paulus het daarover heeft, doet hij dat niet om zich te excuseren. Zoals wij dat nogal eens doen, als we een waardevol geschenk in een verfomfaaid papiertje aan iemand ter hand stellen. Paulus schrijft niet:  Mensen, ik kon het ook niet helpen, dat ik me niet beter gepresenteerd heb; neem het maar op de koop toe. Nee, hij betuigt met grote nadruk, dat juist die kruisgestalte waarin het Evangelie tot de mensen komt, er helemaal bij hoort. Zo moet het en niet anders.

Maar wij hebben deze schat in aarden vaten, opdat de uitnemendheid der kracht zij van God en niet uit ons (vs.7). Met het woord 'schat' is de verbinding gelegd met het voorgaande waar de apostel sprak over de bediening der verzoening die hem is toebetrouwd.

Ps.119:27

Het beeld van de schat wordt meermalen in de Bijbel gebruikt. Het Woord van God wordt daar een schat genoemd. 'Daarom heb ik Uw geboden lief, meer dan goud, ja, meer dan het fijnste goud'. Ook het Koninkrijk van God wordt ermee vergeleken: een schat in de akker verborgen. Kortom: Jezus Christus, het Evangelie als ook het 'dierbaar' geloof in Christus waarin een zondaar zich vrij gesproken mag weten van de eeuwige straf en waardoor hij tot nieuw leven komt, dat alles is van zo grote waardij, dat de mens er schatrijk mee mag zijn.

Maar....- en daar gaat het thans om - het omhulsel van die geweldige schat is niet meer dan een aarden vat. Dat beeld gebruikt Paulus hier, wanneer hij over zijn bestaan en voorkomen als apostel schrijft.

Bij dit beeld van het aarden vat kunnen we het beste denken aan een kruik van aardewerk waarin vloeistoffen als water en olie werden bewaard, maar waarin op zijn tijd ook kostbare zaken werden opgeborgen. Zo zijn er in 1947 in de grotten van Qumran bij de Dode Zee vele aardewerken kruiken gevonden van tweeduizend jaar oud, met daarin voor ons hoogst belangrijke handschriften van de Bijbel. 1.

Klaagl.4:2; 2 Kor.5:1
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Een aarden vat. Het is broos en breekbaar. Het ligt één, twee, drie aan scherven. Het is niet geglazuurd en daarom onaantrekkelijk. Zonder twijfel wil de apostel dit vooral zeggen, wanneer hij zich zelf met zo'n aarden vat vergelijkt. Er is niets aanzienlijks aan zijn gestalte en optreden.Het is een gedeukt bestaan. 'Wij zijn gerekend aan de aarden flessen, het werk van de handen van een pottenbakker'. Aldus een woord uit de Klaagliederen van Jeremia.

Nu, dat zal in het oog van sommigen in Korinthe zeker geen aanbeveling voor het Evangelie zijn geweest. Van een man die wat meende te vertellen te hebben, verwachtte men anders. Maar Paulus wil niet anders. De schat van het Evangelie kan op geen andere wijze dan in de gestalte van een aarden vat worden overhandigd. 

Er is een typisch Joodse uitspraak over het bewaren van de woorden van de Thora die als volgt luidt: 'Net zo min als wijn bewaard kan worden in gouden of zilveren vaten, maar slechts in een vat dat het geringste is onder de vaten, nl. in een aarden vat, zo kunnen de woorden van de Thora slechts goed bewaard worden in iemand die zichzelf vernedert'. 2. 

Jes.53:2

Zo is het vooral ook met de schat van het Evangelie. Zij kan niet goed bewaard en overhandigd worden dan slechts in de 'setting' van het onaanzienlijke, in de kruisgestalte van de kruisgezant. Want moet deze niet sprekend gelijken op Hem van Wie geschreven staat, dat 'Hij geen gedaante noch heerlijkheid had'. 3.
1 Kor.4:11-13
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Men zou kunnen vragen, waarom dit alles hier zo met nadruk moet worden gezegd. Is het werkelijk wel nodig zo armetierig over zichzelf en zijn eigen werk te spreken? Ja, dat is nodig. Want hoe gemakkelijk kan de wereld zich verkijken op het schone en aantrekkelijke van een dienaar des Woords. Hoezeer ligt het voor de hand meer op de verpakking te letten dan op het cadeau zelf. En dat mag immers niet gebeuren. Nooit en te nimmer mag de schat verwisseld worden met het vat. 

Daarom schrijft Paulus: opdat de overmaat (het buitengewone) van de kracht zij van God en geenszins uit ons. 4. Er ligt een alle grenzen doorbrekend dynamiet in het Evangelie en in feite ook in de Evangeliedienaar. Maar daar is niets van hemzelf bij. De Evangeliedienaar is geen 'krachtpatser' die de wereld wel even uit zijn voegen zal tillen. Hij moet het ook niet willen zijn. 'Soli Deo Gloria'. 

Ri.6:14
Zo alleen kan het Evangelie recht bemiddeld worden. Gideon, een man die wist van huis uit niets te zijn, kreeg eenmaal van God te horen: 'Ga heen in deze uw kracht'. Zo kon hij Israël verlossen. Zijn kracht was Gods kracht. Zo kon hij ook het oorlogspad op. Aangedaan met kracht uit de hoogte.

Martyn Lloyd Jones vertelt in zijn boek 'From fear to Faith' van John Newton die eens schreeuwde tot God om een grondiger kennis van God. Hij verwachtte een of ander prachtvisioen waarin God de hemel zou scheuren en tot Hem komen. Maar in plaats daarvan kwam er een periode waarin God hem voor maanden scheen overgeleverd te hebben aan de satan. Hij werd zo verzocht en beproefd, dat het zijn verstand te boven ging. Toen begreep hij op het laatst, dat God toch zijn gebed verhoord had. Hij had grondiger kennis van God gekregen. De Heere had hem in de diepte geleid om hem te leren alleen op Hem te vertrouwen.

Hand.9:15; 2 Kor.1:4, 8

In de verzen 8vv van 2 Korinthe 4 beschrijft de apostel Paulus dan, hoe hij er constant 5. aan toe is: een veelgeplaagde en gebeukte man. Maar laat men het in Korinthe alstublieft hogelijk waarderen, dat het Evangelie in deze gestalte van deze kruisgezant tot hen is gekomen. Want dan kan God er ook alleen de eer van ontvangen. Paulus is een aarden vat en tegelijk een door God uitverkoren vat. En zo is het goed.

Een Evangeliedienaar die als een stratenmaker op zijn knieën ligt, steentje voor steentje legt en daarbij steeds achteruit werkt. Maar intussen groeit de straat daar voor hem uit.

In Zijn armen zijn wij veilig

Die in alles verdrukt worden, doch niet benauwd; twijfelmoedig, doch niet mismoedig; vervolgd, doch niet daarin verlaten; neergeworpen, doch niet verdorven (vs.8, 9). Ziedaar de diepzinnige woorden waarmee Paulus zijn levensgeschiedenis vertelt; een lijdensgeschiedenis ('Passionsgeschichte', H.D. Wendland). Nee, dat doet Paulus hier niet, omdat hij het leven moe is en tenslotte het bijltje er maar bij neerlegt. Hij doet het om te laten zien, hoe Gods reddende genade in de meest benauwde omstandigheden van lichaam en ziel hem er altijd doorheen haalt.

Hoor, hoe hij het schrijft. In alle opzichten verdrukt,in het nauw gedreven, maar niet zo, dat we geen kant meer uit kunnen. Doodlopende wegen. Maar:


God baande door de woeste baren

     En brede stromen ons een pad.         (Ps.66:3a ber.)

Daar komt een weg, waar geen weg was. 

Paulus gaat door. Hij schrijft: ik sta nogal eens perplex; en dan schijnt er geen doorkomen aan te zijn. Maar teneinde raad ben ik nimmer. Ik heb vaak geen doorzicht, maar ik heb wel altijd uitzicht.

Ps.42:1 ber.; 2 Tim.4:10, 16; Matth.10:28a; Hebr.13:5

Verder: vervolging. De apostel is soms een 'hijgend hert, der jacht ontkomen'. Dan zit hij in de gevangenis.  

Zijn vrienden hebben hem in de steek gelaten. Maar de Heere fluistert hem in het oor:  'Vrees niet voor degenen die het lichaam doden en de ziel niet kunnen doden'. 'Ik zal u niet begeven en Ik zal u niet verlaten.'


Want als vrienden ons verlaten,


Gaan wij biddend tot de Heer'.


In Zijn armen zijn wij veilig.


Hij verlaat ons nimmermeer.

2 Kor.7:5vv

Nog meer noemt Paulus. Hij voelt zich niet zelden tegen de vlakte geworpen. Maar toch behoeft hij nooit te zeggen: 'Nu ben ik verloren.' Het water komt wel tot de lippen, maar nooit eroverheen. 6.
Hand.14:19; 2 Kor.11:23vv

In één woord: een onverwoestbare man. Nee, niet in zichzelf. Hij is onaantastbaar in zijn God. In gevangenissen, in doodsgevaar, onder geselingen, zelfs eenmaal gestenigd en tot driemaal toe schipbreuk geleden. En zich dan in zulke barre levensomstandigheden rijk weten in God. Een aarden vat, maar met een schat. Nooit aan het eind, omdat God nooit aan het eind is. Zeg nu maar niet meer, dat God niet goed voor Zijn knechten en kinderen zorgt.

2 Kor.1:5; 4:16; 13:4

Maar nog is Paulus niet klaar met de opsomming van onheilen en klippen waarop hij telkens stuitte in de dienst van zijn Meester. In de volgende verzen verkeert hij voortdurend in het grensgebied van dood en leven. Hij pendelt als het ware tussen die beide. Altijd de doding van de Heere Jezus in het lichaam omdragende, opdat ook het leven van Jezus in ons lichaam zou geopenbaard worden (vs.1O).

Rom.7:24

Het gaat hier nergens anders over dan over Paulus'lichamelijke bestaan, zijn sterfelijk vlees (vs.11). Daar doet hij nooit puur negatief over. Wel noemt hij het soms 'het lichaam dezes doods'.  Dan heeft hij het over zijn zwakke, door zonde en dood beheerste bestaan. Maar hier ziet hij zijn lichamelijke leven als een bestaan dat constant onder druk van buiten staat (zijn buiten-mens, vs.16).

Joh.12:24; 1 Kor.15:31

Wat hij er dan over schrijft, is te vergelijken met wat Jezus eens zei over de graankorrel die in de aarde valt en sterft en slechts in die weg veel vrucht draagt. Zo Jezus Zelf. Zo ook ieder van Zijn volgelingen. Zo ook de dienaar van het Evangelie. Het leven in de navolging van Christus is dat van de stervende graankorrel: constant in een staat van ontbinding, met Hem afgestorven, begrepen in Zijn kruisdood. Maar ook alle dagen met Hem mee stervend. Hij begrepen in mij. Hij wordt nog steeds in mij gekruisigd. Dat is de doding van Jezus in het lichaam omdragen. 7.

Daar zijn in het verleden mensen geweest die zich het kruislijden van Jezus heel diep inleefden, zo diep, dat ze erdoor gestigmatiseerd werden. Ze kregen wonden in hun handen en voeten. Maar dat heeft Paulus hier niet op het oog. Het gaat hem hier niet om een soort mystieke eenwording met Christus.

Bedoelt hij dan wellicht te zeggen, dat wij Jezus moeten imiteren? Zoals pelgrims dat vandaag wel doen, wanneer zij in de oude stad Jeruzalem de 'via dolorosa' bewandelen met een houten kruis op de schouder? Om daarmee symbolisch iets mee en na te beleven van Jezus' bittere lijdensgang. Nee, ook dat kan Paulus hier niet op het oog hebben. Het gaat hem er niet maar om psychische gevoelens wakker te maken. Hij beleeft Jezus' kruislijden niet slechts na. Nog minder wil hij de martelaar gespeeld hebben. 

Gal.6:17

Hier gaat het echt om de harde realiteit van het leven als volgeling en apostel van Christus: een doodsstrijd waarin een mens wonden oploopt en waarin hij slagen moet opvangen. Repercussie van het kruislijden van Christus. Daarin wordt Christus Zelf als het ware nog maar steeds doodgeslagen.'De doding van Jezus' noemt Paulus het. Of - om het met een woord van Blaise Pascal te zeggen: 'Jezus zal in doodsstrijd blijven tot aan het eind der wereld...'.

Jes.40:31; Rom.6:8; 8:17; Fil.3:10v

Uiterst triest kan iemand dat noemen. Maar het omgekeerde is waar. Want juist zo komt ook het Paasleven van Jezus in Zijn verdrukte volgeling openbaar. Daar gaat het Paulus hier bijzonder om. Hij wordt telkens, zij het op het nippertje uitgered. Het leven van Christus Jezus wordt in hem openbaar. Maar dat niet alleen. Deze apostel voelt zich naar lichaam en ziel midden in zijn lijden steeds volstromen met wonderbare kracht van omhoog. En die mag hij ook uitstralen. Hij heeft maar niet van doen met een historische Jezus die hem inspireert, maar met een levende Heere Die in hem woont en hem bedient uit Zijn Paasoverwinning. Zo, dat hij steeds kan 'opvaren met vleugelen gelijk de arenden, lopen en niet moede worden, wandelen en niet mat worden'.

Fil.1:20

Een graankorrel die juist in de weg der ontbinding tot nieuw leven komt. Nu reeds. En straks nog heerlijker, wanneer hij in zijn verheerlijkte lichaam eeuwig God grootmaakt.

Rom.8:36; 2 Kor.6:9

Want wij, die leven worden altijd in de dood overgegeven om Jezus' wil; opdat ook het leven van Jezus in ons sterfelijk vlees zou geopenbaard worden. Zo dan, de dood werkt wel in ons, maar het leven in u (vs.11,12). Nog een keer wordt er hier de nadruk op gelegd,dat het stervensproces van Paulus' lichamelijke bestaan niet iets is, dat hem toevallig overkomt en zelfs niet iets dat hij zelf zoekt. Hij voelt er zich aan uitgeleverd. 8. Het lichamelijke lijden dat hem door mensen wordt aangedaan, is ten diepste iets dat God hem doet overkomen. Om Jezus' wil. Daarin mag Paulus ook een sterke band van gemeenschap met Christus ervaren. Maar ook ondervindt hij daarin tegelijk de overstromende kracht van Jezus' leven. En de Korinthiërs zijn er goed mee. In de weg van een altijd stervende Paulus hebben zij leven ontvangen, dat is het Evangelie, het geloof en daarmee het ware leven.

Laat het ons niet ontgaan, dat lijden om Christus' wil bij Paulus blijkbaar niet iets is, dat men alleen maar over zich laat komen. Ook niet iets dat men maar nemen moet zoals het valt. Lijden om Christus' wil heeft een positieve uitwerking. 

Want in die weg mag het worden ondervonden, hoe groot en sterk de liefde van Christus is. En het is daardoor, dat het getuigenis naar buiten toe kracht wordt bijgezet. Gods gezanten hebben zelfs hun beulen lief. Met die liefde die het getuigenis ondersteunt, kunnen zij leeuwen temmen en tirannen ontwapenen.

Joh.16:33

Inmiddels is het ons wel duidelijk geworden, dat hier geen gefrustreerd mens aan het woord is. De dood - hoe energiek ook 9. - heeft bij Paulus niet het laatste woord.Het laatste woord is aan Christus. Hij heeft gezegd: 'In de wereld zult gij verdrukking hebben, maar hebt goede moed, Ik heb de wereld overwonnen'. 

Geloofstaal

Welk een perspectief! Midden in de dood rijst de Levensvorst van Pasen op. Zit niet in zak en as, mensen. Straks staan wij samen voor Gods troon te juichen. Een grote schare die God looft.

Ps.116

Dat is ongeveer wat Paulus schrijft in de verzen 13 tot 15 van de perikoop die we thans behandelen. En dan is daar eerst een Psalm die bij hem bovenkomt, Psalm 116, met een stuk geloofsbevinding waarin Paulus zichzelf helemaal terugvindt. Daar wij nu dezelfde Geest des geloofs hebben, gelijk er geschreven is: Ik heb geloofd, daarom heb ik gesproken; zo geloven wij ook, daarom spreken wij ook (vs.13).

Psalm 116. Hoe velen reeds hebben in dit oude lied hun levens- gang ontdekt. Paulus ook.'Banden des doods, angsten der hel'..

'Maar ik riep de Naam des Heeren aan'... 'De Heere is genadig en rechtvaardig en onze God is ontfermend'... 'Ik was uitge- teerd, doch Hij heeft mij verlost'... 'Ik heb geloofd, daarom sprak ik....' Aldus de dichter van Ps.116. In zijn uiterste nood vertrouwde hij op zijn God en hij kwam niet beschaamd uit. Maar daar kan hij dan ook niet meer over zwijgen. Daarom en daarvan spreekt hij thans. 1O. Is dat ook niet de geloofsgang van een kind des Heeren die al zijn vertrouwen mag stellen op God Die Jezus opwekte uit de doden en Die daarom in elk nood en dood raad weet? 'Hij redt mij, keer op keer.' 

Van Thomas Boston wordt verteld, dat hij eens preken moest voor de synode en daar zo tegenop zag, dat hij er niet van slapen kon en er op den duur zelfs moedeloos van werd. Totdat hij ontdekte, dat zwaarmoedigheid een groot vriend van ongeloof is.

'Die in 't geloof op Jezus ziet, die vreest voor dood en helle niet.' Ook al ligt hij soms 'gekneld in banden van de dood'.

Rom.10:9v; Gal.5:5

Dat is ook de geloofservaring van Paulus. Daarom schrijft hij over dezelfde Geest van het geloof die in dit Schriftwoord, Psalm 116 tot uitdrukking komt. De Heilige Geest die het geloof werkte in de man van dit lied, deed het ook in de veelgeplaagde Paulus. En dat geloof moet getuigen. Horen, zien en....nee, niet zwijgen, maar spreken. Getuigen van de hoop die in ons is.

Wanneer een mens nog onzeker is in de dingen van het geloof, loopt hij met een gesloten mond over de aarde. Maar niet zodra heeft God hem uitgered uit zijn doodsnood, of zijn mond breekt open.

1 Kor.6:14

Dan kijkt Paulus opeens ver vooruit. Hij schrijft: wetende, dat Hij Die de Heere Jezus opgewekt heeft, ook ons door Jezus zal opwekken en met u daar zal stellen. Want al deze dingen zijn om uwentwil, opdat de vermenigvuldigde genade, door de dankzegging van velen, overvloedig worde ter heerlijkheid Gods (vs.14,15). 

Hij heeft geloofd, daarom spreekt hij. Daarvan spreekt hij. De dood heeft het niet meer voor het zeggen. Jezus is door God uit Zijn graf gehaald. Het is Pasen geweest. Daarin ligt de vaste grond voor de hoop op de opstanding van Paulus en alle gelovigen. Alles is nu nog - om met Luther te spreken - 'sub cruce tecta' - onder het kruis verborgen. Maar de dag der opstanding komt eraan. Hoe groot is het dan voor Paulus om nu reeds zeker te weten, dat hij dan voor Gods troon zal staan. Zij aan zij met een bruidsgemeente, door hem geworven. God Zelf zal hen allen als een 'heilsleger' dat voor Hem beschikbaar is, voor Zich stellen 11. Om die gemeente gaat het hem. Alle dingen, ook de lijdensgang van de volgelingen van Christus zijn daarop gericht (zie ook vs.11).

Zo gezien is voor Paulus de kerk van Christus bepaald niet een failliete zaak. Hij ziet een grote schare rondom de troon van God, God lovend en aanbiddend. Daar gaat het tenslotte om. De Heere alleen alle lof en dank

2 Kor.1:6, 11

Het laatste gedeelte van vs.15 kunnen we dan ook als volgt omschrijven: opdat de genade (aan Paulus bewezen) die zich opstapelde doordat steeds meerderen (daaraan deel kregen), ook de dankzegging zou doen overvloeien tot de glorie van God.In de veelheid der onderdanen ligt 's Konings heerlijkheid.

Ef.5:27

Het zal voor iedere Evangeliedienaar een groot wonder zijn, als hij na veel lijden de eeuwige heerlijkheid beërven mag. Maar het zal zeker een dubbele vreugde voor hem zijn om daar ook mensen te ontmoeten, voor wie hij het middel tot hun behoud mocht zijn. Heerlijk weerzien van heiligen. Van ons aardse bestaan moeten we soms met Paulus zeggen: het beste is eraf; ik ga met de dag achteruit. Gelukkig, als we ook met Paulus kunnen zeggen: Het gaat de goede kant op; het beste moet nog komen. Al zitten er nog zoveel zilverdraden tussen het goud.

De kortstondige 'buitenmens' en de eeuwige 'binnenmens' 

In dit perspectief kan Paulus vooreerst vooruit.Hij schrijft: Daarom vertragen wij niet; maar hoewel onze uitwendige mens verdorven wordt, zo wordt nochtans de inwendige vernieuwd van dag tot dag (vs.16). Wat hier bedoeld wordt met uitwendige en inwendige mens, is na het voorgaande niet moeilijk meer te zeggen. 

Duidelijk is, dat Paulus niet in dualistische zin een scheiding maakt tussen zijn lichamelijk-stoffelijke bestaan aan de ene kant en zijn zielenleven anderzijds, zoals dat bij Griekse filosofen in het algemeen het geval was. Paulus kan niet en nergens beschuldigd worden van minachting van het aardse leven. Hij gelooft veeleer, dat dit leven uit kracht van Christus' opstanding voor de heerlijkheid bestemd is. 

Gal.2:20; 4:19; Ef.3:16

Maar waar heeft de apostel het dan wel over? Wanneer wij deze woorden in het tekstverband lezen, moeten we zeggen: Paulus heeft het over precies hetzelfde als waarover hij het in de voorgaande verzen had. Er is een buitenkant aan zijn bestaan. Dat is zijn lichamelijk en geestelijk gebukt gaan onder veel lijden. Het is Paulus in al zijn kwetsbaarheid. Maar er is ook een binnenkant aan zijn bestaan. Dat is zijn bestaan onder de dagelijkse inwerking van Gods Geest. Het is Paulus in zijn onaantastbaarheid, vernieuwd door de inwoning van Christus en dat dagelijks. Niet Paulus leeft, maar Christus leeft in hem 12.
Kol.3:3, 10

Als wij spreken over de versterking van de inwendige mens, denken we aan eten en drinken. Paulus doet dat juist niet. Zijn inwendige mens is zijn leven met Christus, verborgen in God. En onder deze gedurige stuwkracht van de Geest, kan hij altijd onversaagd voorwaarts (zie vs. 1).

Gal.6:9

En dan tenslotte stelt de apostel in de verzen 17v naast en na de tegenstelling tussen zijn uitwendige en inwendige mens nog een tegenstelling aan de orde. Het is de tegenstelling tussen het zichtbare/ tijdelijke van het aardse leven en het onzichtbare/ eeuwige van het leven dat komt. Als Paulus die twee met elkaar vergelijkt, slaat de weegschaal onmiddellijk door naar het laatste. Hij schrijft: Want onze lichte verdrukking, die zeer haast voorbijgaat, werkt ons een gans zeer uitnemend eeuwig gewicht der heerlijkheid; daar wij niet aanmerken de dingen, die men ziet, maar de dingen, die men niet ziet; want de dingen, die men ziet, zijn tijdelijk, maar de dingen, die men niet ziet, zijn eeuwig (vs.17, 18).

Matth.11:30

Nog een ogenblik komt de apostel terug op zijn verdrukking waarover hij in het voorgaande (vs.8vv) uitvoerig schreef. De kruisgestalte van de kruisgezant hoort helemaal bij hem. En - dat zagen wij - Paulus ervaart dat alles niet als iets onoverkomelijks. Integendeel, hij kan er gewoon niet moeilijk over doen. Het is voor hem een 'lichtgewicht'. Precies zoals Jezus ooit had gezegd: 'Mijn juk is zacht en Mijn last is licht'.

1 Petr.1:6v
Letterlijk schrijft Paulus: want het lichtgewicht en het van korte duur zijnde van onze verdrukking schept ons een alle maat ver te boven gaand eeuwig zwaargewicht van heerlijkheid. 13. Paulus is - om zo te zeggen - in alle staten, als hij denkt aan wat hem te wachten staat. Niet te meten en niet te wegen is de heerlijkheid die in het verschiet ligt. 

Rom.8:17v; Hebr.12:11

Mensen spreken wel over aardse toestanden als over iets zaligs. En dan hebben zij het meestal over iets dat sterk bevredigt of dat hun extra goed smaakt. Maar over zoiets zaligs gaat het hier niet. De heerlijkheid waarover de apostel spreekt, is niet vergelijkbaar met aardse 'high' toestanden. Het is van een gans andere orde. Het is een heerlijkheid die bestaat in de aanschouwing van God. Het is een eeuwig dolen in Zijn liefde. Het is Leven dat nooit meer aangetast wordt, niet door ziekte, noch door pijn, niet door verdriet, niet door de dood.

Joh.16:22; Fil.3:14

Afgewogen aan dit gewicht der heerlijkheid, is elk aards kruis licht. Eén ons ellende weegt toch niet op tegen duizend kilo vreugde? En ook: vergeleken met deze eeuwige heerlijkheid is elke aardse verdrukking slechts kortstondig, al zou het een heel mensenleven lang duren. Het duurt maar even. Net als de smarten van een barende vrouw. Ze zijn vergeten, als de pasgeborene in haar armen ligt. Of zoals Paulus in Filippensen 3 schrijft: 'Maar één ding doe ik, vergetende hetgeen achter is, en strekkende mij tot hetgeen voor is, jaag ik naar het doelwit, tot de prijs der roeping Gods, die van boven is in Christus Jezus.'

Zo is het uit te houden. Zo kan een kruis ook vrolijk worden gedragen. Ten overvloede moeten we erbij zeggen, dat Paulus niet bedoelt, dat hij met zijn verdrukking de hemelse heerlijkheid verdient. Wel, dat zijn verdrukking onlosmakelijk daarmee verbonden is. Het loopt erop uit. Het is oefenterrein voor die eeuwige heerlijkheid.

Dat alles ontgaat ons, als wij de dingen slechts in ogenschouw nemen volgens de maatstaf van dit tijdelijke en zichtbare bestaan 14. Want zolang als een mens meent van het zicht- en tastbare alles te moeten verwachten, zolang is elk kruis ondraaglijk. Het is al gauw te zwaar en het duurt al gauw te lang. 

Luk.12:19v

Wanneer wij niet verder kijken dan wat zich aan ons in het blikveld van het zichtbare en van het voorbijgaande vertoont , is alles triest en troosteloos. Daarin is niets waarop wij blijvend terug kunnen vallen. Zo'n leven heeft dan ook geen 'scopus', geen doelwit. Zo'n mens is ook gewoon enghartig, kortzichtig en bekrompen bezig. Net als de rijke dwaas over wie Jezus in een gelijkenis vertelde. Die man die tot zijn ziel zei: 'Ziel! gij hebt vele goederen die opgelegd zijn voor vele jaren, neem rust, eet, drink, wees vrolijk.' Maar God zeide tot hem: 'Gij dwaas! in deze nacht zal men uw ziel van u afeisen; en hetgeen gij bereid hebt, wiens zal het zijn?'

Kol.1:16; Hebr.11:1, 3

Wie gelooft in Christus Jezus, heeft een ruimer blik. Zijn geloof is 'het bewijs der zaken die men niet ziet'. Hij mag rekenen met een geweldige realiteit, ook al kan hij die niet met cijfers bewijzen en met zichtbare feiten aantonen. Treffend zegt J.Calvijn (a.w. blz.344), dat ‘één ogenblik al lang is, als wij slechts zien op de dingen om ons heen, maar dat duizend jaren ons beginnen te lijken op een moment, wanneer wij onze harten eenmaal naar de hemel hebben opgeheven.’

Van de Waldenzen in de Middeleeuwen wordt verteld, dat zij met het Evangelie door heel Italië gingen. Zij trokken als handelaars rond en brachten kostbare edelstenen aan de man. Daarbij kwamen zij ook in de deftige huizen en kastelen van de edelen. Als zij daar hun juwelen verkocht hadden, zeiden zij: 'En nu hebben wij nog een andere edelsteen, kostbaarder dan alle andere. Die willen wij ook graag aan u kwijt. Beloof ons slechts, dat u ons niet zult verraden.' Daarna spraken zij van het grote 'Licht dat schijnt in de duisternis': 'Lux lucet in tenebris' (het wachtwoord van de Waldenzen).

De schat in het aarden vat.


Noten

1. De Griekse woorden 'ostrakinos skeuos' = aarden vat (vgl. het woord 'ostrakon'- potscherf uit de wereld van de opgravingen). Aarden vaten werden onder oud-Israël gebruikt voor het bewaren van vloeistoffen (water, olie b.v.), maar ook van kostbaarheden die men veilig wilde stellen. Ook in de tempel kwam het gebruik van aarden vaten voor (vgl. Lev.6:28; 11:33; 14:5O). Verder is het beeld van God als Pottenbakker en Zijn volk als vaatwerk, dat aan scherven geslagen kan worden, bekend uit het O.T. (vgl. Jes.29:16; 3O:14; 45:9; 64:8; Jer.18:6; 19:1, 11; Klaagl.4:2; Job 1O:9). Vgl. ook Rom.9 :20vv. 

Zeer waarschijnlijk denkt Paulus aan dit alles en niet zoals T.W. Manson meent (zie Philip E.Hughes, a.w, p. 135), aan antieke aarden lampen, zoals die ook in Korinthe in gebruik waren. Dit geeft wel een goede verbinding met het voorgaande waarin over het licht wordt gesproken, maar past toch minder bij het woord 'schat'. Nog minder aannemelijk lijkt ons de bewering, dat Paulus hier hellenistisch beeldmateriaal gebruikt (b.v. bij Philo en Cicero), waarin het woord 'vat' aanduiding kan zijn van het lichaam als de 'container' van de ziel.

2. Sifre Deut., par.48 (84a) op Deut.11:22. Zie hiervoor H.L. Strack-P.Billerbeck, a.w. Bnd III, S.516. O.i. ligt bij Paulus in het gebruik van dit beeld ook de nadruk op zowel het onaanzienlijke, minderwaardige als het broze en breekbare van het aarden vat in scherp contrast met de 'schat'. Anti C.K. Barrett, a.w., p. 137 f. De perikoop (vanaf vs.7, beginnend met 'maar') is enerzijds nadere explicatie van het voorgaande (de heerlijkheid van de apostolische bediening komt pas goed tot zijn recht in kruisgestalte). Aldus ook F.J.Pop, a.w. blz.121, die niet te veel accent wil leggen op het woordje 'maar'. Anderzijds echter is er een duidelijke tegenstelling tussen het grote licht, de schat van het Evangelie (vs.4v) en de drager ervan, Paulus het aarden vat( vs.7vv). Zo o.a. H.D.Wendland, a.w., S.189.

3. Treffend schrijft F.J. Pop, a.w, blz.121: 'Het aarden vat is een beeld..van Paulus' lot, zijn moeite, zijn psychische toestand, zijn lichamelijke lijden, zijn zorgen, zijn vijandige omgeving  ....Het is te vergelijken met de kribbe, het stro en de windselen, waarin het Kind Jezus was neergelegd. Het vertoont alle kenmerken van een versleten, dor, dood, onaantrekkelijk stuk menselijkheid.'

4. Het Griekse woord 'huperbolè' = het grensoverschrijdende, de gewone maat overtreffende (vgl.ons woord 'hyperbool'). Paulus gebruikt dit woord (als ook de werkwoordsvorm 'huperballoo') vaak (vgl. 2 Kor.3:1O; 9:14; 12:7; Ef.1:19; 2:7; 3:19). De uitdrukking 'kath' huperbolèn' = in uitzonderlijke mate, buitensporig (vgl. Rom.7:13; 1 Kor.12:31; 2 Kor.1:8; Gal.1:13). Zie ook onder vs. 17 van 2 Kor.4.

5. De Griekse werkwoorden zijn als participia absoluta in de tegenwoordige tijd verbonden met 'echomen' = wij hebben van vs.7. Paulus bevindt zich steeds in de toestand die hij hier beschrijft. Vandaar ook de woorden 'pantote' = steeds (vs.10 a) en 'aei' = altijd, immer (vs.11 a). Philip E.Hughes, a.w. p.141 (note 1O) verwijst voor het gebruik van absolute parti- cipia in 2 Korinthe naar de volgende plaatsen: 2 Kor.5:12; 7:5; 8:19, 20, 24; 9:11, 13; 10:5, 15; 11:6.

6. De Griekse werkwoorden betekenen respectievelijk: 'thliboo'= verdrukken, in het nauw brengen; 'stenochooreoo' = in de engte drijven, vastwerken; 'aporeoo' = in verlegenheid zijn, geen uitweg weten; 'exaporeomai' = wanhopig zijn (let op de woordspeling, door ons weergegeven met: geen doorzicht, wel uitzicht); 'diookoo' = vervolgen; 'engkataleipoo' = in de steek laten; 'kataballoo' = tegen de grond werpen'; 'apollumi' = doden, verderven.

7. Het gaat hier om een voortzetting van het doodslijden (Gr. 'nekroosis') van Christus in de apostel die onder de constante druk van miskenning, haat en doodsdreiging verkeert. J.Calvijn , a.w., blz.339 zegt, dat de gelovigen in de 'mortificatie van Christus gelijkvormig gemaakt worden aan de lijdende Christus, terwijl de bozen in het verduren van hun aanvechtingen in dit leven slechts aan het beeld van de eerste Adam gelijk gemaakt worden. Vgl. verder: Rom.8:17v; 8:36; 1 Kor.15:31; 2 Kor.1:5; 13:4; Fil.3:1O. 

8. Het Griekse werkwoord 'paradidoomi' = overgeven, uitleveren. De dood van Jezus is iets dat mensen hem aandoen (Matth.2O:18, 19; 27:2, 26; Hand.3:13). In die zin kan 'paradidoomi' ook 'verraden' betekenen (Judas). Maar ook geeft Jezus Zichzelf over in de dood (Gal.2:2O; Ef.5:2) en ook is het God die Hem daaraan uitlevert (vgl. Rom.4:25; 8:32). Precies zo is het met de 'doding van Jezus' in Paulus' leven.

9. Voor het werkzaam zijn van de dood wordt hier het Griekse werkwoord 'energeoo' gebruikt. O.i. ten onrechte meent J.Cal- vijn, dat Paulus ironisch spreekt, wanneer hij schrijft, dat het leven in de Korinthiërs werkt.

1O. Paulus volgt de LXX-tekst van Ps.116 (deze heeft 'dio' = daarom; de Hebreeuwse tekst leest 'ki' = want). Hoewel het niet direct duidelijk is, wat de dichter bedoelt met 'want (daarom) ik spreek', past de interpretatie die Paulus eraan geeft, volkomen in het verband van de psalm: de dichter heeft geloofd, God heeft hem gered en nu mag hij daarvan gewagen.Dit in tegenstelling tot M.R.v.d.Berg, wanneer hij schrijft (a.w., blz.62), dat het spreken van de dichter van Ps.116 meer een uiting van angst is, terwijl het bij Paulus een getuigen van zijn geloof inhoudt. Ook zouden we het F.J.Pop niet direct willen nazeggen, dat de vertaling van de Septuagint apert fout is  (a.w., blz.128, noot 37).

Overigens is het niet aan te bevelen het woord 'Geest' met een kleine 'g' te schrijven en te vertalen met 'disposition' of 'impulse', zoals Philip E.Hughes, a.w. p.147 doet met een verwijzing naar 1 Kor.4:21 en Gal.6:1. Vgl. verder Rom.8:32; 2 Kor.13:4; Fil.1:23; Kol.3:3v; 1 Thess. 4:14, 17; 5:1O.

11. De uitdrukking 'daarstellen' (Gr.'paristèmi') herinnert aan het door Paulus elders gebruikte beeld van de bruid van Christus die als een reine maagd aan een man, nl. Christus  wordt voorgesteld (2 Kor.11:2; Ef.5:27). Vgl. ook Jud.:24.

12. De Griekse woorden 'ho exoo (esoo) hèmoon anthropos' moeten niet verstaan worden in de zin van het oude zondebestaan dat door de zonde wordt beheerst, respectievelijk het door de Geest vernieuwde bestaan van de gelovige (vgl. Rom.6:6; Kol.3:9; Ef.4:22). Het gaat hier niet om een 'anatomische, psychologische of morele onderscheiding' (zoals Philip E.Huges, a.w. p.153 terecht zegt), maar om a) de aftakeling van Paulus' door lijden gebeukte lichamelijke bestaan (het Griekse werkwoord diaphtheiromai' = opteren als een kaars, ten verderve gaan) en b) de steeds (van dag tot dag) doorgaande vernieuwing van Paulus' bestaan vanuit Christus.

13. De tekst spreekt over het lichte (Gr.'elafron') en van een ogenblik zijnde (Gr.'parautika') verdrukking. De combinatie van de twee Griekse uitdrukkingen 'kath' huperbolèn' en 'eis huperbolèn' geeft iets extra intensiefs aan. Te vergelijken is

de Hebreeuwse uitdrukking "me'ood" "me'ood" . Zie vs.7 en het onder noot 3 genoemde. 

14. Vs. 18 begint met een genitivus absolutus: 'mè scopoentoon

hèmoon' = daar wij geenszins in het oog vatten. Het Griekse werkwoord 'skopeoo' (vgl. ons woord 'scopus') = doelbewust de blik richten op. Het Griekse woord 'proskairos' = tijdelijk, vergankelijk. 

H.D.Wendland, a.w. S.193 merkt terecht op, dat het Paulus hier niet gaat om 'Entleiblichung und Negation der Materie. Auch hier ist es die Gedankenbildung eines geschichtlich-eschatologischen, transitorischen Dualismus, der Paulus folgt'. De ethische vernieuwing van de mens door de Geest in de eindtijd - naar Joodse verwachting - is bij Paulus uit kracht van zijn gedurige gemeenschap met de Heere reeds aanwezig. C.K.Barrett spreekt in dit verband over een 'anticipation of eschatology' (C.Barrett, a.w., p.147).




G e s p r e k s v r a g e n

1. Waarom zou Paulus het in 2 Korinthe 4 zo op prijs stellen, dat hij als volgeling en apostel van Jezus Christus steeds moet lijden?

2. Is het juist om met Ps.33:11 ber. te zingen; 'Weer steeds alle smart'?

3. Wat is de betekenis van de korenhalm b.v. op een rouwkleed bij begrafenissen?

4. Het is in de geschiedenis van de kerk voorgekomen, dat mensen zich zo diep het kruislijden van Christus inleefden, dat zij de wonden van Christus in hun eigen handen en voeten kregen? Hoe kijkt u tegen dit verschijnsel van de z.g. stigmatisering aan?

5. Het lijkt, alsof Paulus in onze perikoop het aardse leven van weinig betekenis acht. Is dat zo? En zou zo'n beleving van de aardse werkelijkheid ook verband houden met het verlangen naar de eeuwige heerlijkheid?

� Op de afbeeldingen: de grotten van Qumran en een stukje uit de Jesajarol in een van de aarden kruiken.





