    Efeze 5:18-24PRIVATE 

18  En wordt niet dronken in wijn, waarin overdaad is, maar wordt vervuld met de Geest;

19  Sprekende onder elkander met psalmen, en lofzangen, en gees​telijke liederen, zingende en psalmende de Heere in uw hart;

20  Dankende te allen tijde over alle dingen God en de Vader, in de Naam van onze Heere Jezus Christus;

21  Elkander onderdanig zijnde in de vreze Gods.

22  Gij vrouwen, weest aan uw eigen mannen onderdanig, gelijk aan de Heere;

23  Want de man is het hoofd der vrouw, gelijk ook Christus het Hoofd der Gemeente is; en Hij is de Behouder des lichaams.

24  Daarom, gelijk de Gemeente aan Christus onderdanig is, alzo ook de vrouwen aan hun eigen mannen in alles.
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   13. 'Vader, ik zal zingen'
                        Efeze 5:18-24

'Vader, ik zal zingen', riep het jongetje op de havenpier, terwijl hij zag, dat zijn vader buitengaats met zijn vissers​boot in een donkere en stormachtige nacht probeerde te veili- ge haven binnen te varen.

En het was dat zingende kind waardoor de vader wist: daar is de havendam, de veilige thuishaven; daar moet ik zijn.

Ook in Efeze 5 is er de bruisende branding van het volle leven waarin een christenmens zijn weg moet zoeken naar de veilige thuis​haven. Maar daar is ook het lied, uiting van de Geest Die het hart vervult en Die de mens het spoor wijst.

Wordt vervuld met de Geest. Laten Zijn heilige handen tokkelen op de harp van uw hart. Zingt een lied en dient elkaar door de liefde. Zo zouden we onze perikoop kort kunnen samenvatten.

Wordt vervuld met de Geest
Wordt vervuld met de Geest.Dat staat bovenaan: een soort dron-kenschap in de liefde. Paulus grenst het echter eerst nadruk​ke​lijk af tegen een andere dronkenschap. Hij schrijft: 1. En 

wordt niet dronken in wijn, waarin overdaad is, maar wordt vervuld met de Geest (vs.18). 

Drank is als een venijnige slang. Het is te begrijpen, dat de apostel hier nadrukkelijk waarschuwt tegen overmatig drankge​bruik. In de wereld van toen waren er de uitbundige feesten van de wijngod Bacchus (Diony​sius). De roes van de drank deed de mensen uit hun dak gaan, voerde hen - naar men meende - binnen in een goddelijke we​reld en bracht hen tot extases. In-tussen gingen met dit soort geestvervoeringen heel wat uit​spat​tin​gen gepaard.

Deze waarschuwing tegen dronkenschap is niet tijdgebonden. Ook onze tijd is er één van veel alcoholica, van bedwelming. Bier​concerns gaan niet gemakkelijk failliet. Een mens moet wat hebben, waarmee hij zijn leven vol zorg en verdriet - naar hij meent - wat kan opvrolijken. Hij heeft zijn bonte avonden. Of hij is een stille drinker die door de jaren heen door de drank bezig is zijn lever te verzieken.

De apostel waarschuwt daartegen, zoals heel de Schrift dat telkens doet. Vooral voorgangers der gemeente, voorts de oude vrouwen, maar zeker ook ieder lid van de christe​lijke gemeente moet op dit punt bij​zonder waakzaam zijn. Hij loopt gevaar in vroegere zonden terug te vallen, ook die van het misbruik van de drank.

Het gebruik van een weinig wijn moge aan te bevelen zijn. Maar dan wel een weínig wijn; wijn met mate, niet met maten. 'Zie de wijn niet aan...; in zijn einde zal hij als een slang bijten en steken als een adder.' 
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Te veel wijn maakt een mens onverstandig, vervreemdt hem van de wil des Heeren (verband met vs.17). Op den duur verliest hij zijn zelf​beheer​sing. Er staat geen rem meer op zijn ge​dach​ten en hande​lingen. Hij wordt onverschillig, soms ook lieder​lijk: inhumaan, rede​loos, radeloos, reddeloos. Hij staat op een hellend vlak waarop hij straks te gronde gaat. 2. Gezwegen nog over de ver​kwis​ting en verspilling van zijn vaak zuur ver​diende geld.

Tegenover dit alles nu wekt Paulus op om zich door en met de Geest te laten vervullen. 3. Hij beveelt het zelfs. Weest onder de beïnvloe​ding van de Heilige Geest en niet 'onder invloed' van sterke drank. Sterke drank deprimeert uiteinde​lijk. De Heilige Geest stimuleert van stonde aan. 4. Door Hem ver​liest een mens niet zijn zelfcon​trole, maar krijgt die juist terug.

Terecht zegt een verklaarder van dit vers, dat dit vervuld worden met de Geest niet maar een 'once for all' ervaring is 5.
Er is hier geen sprake van een 'second blessing', voor sommige elite-christenen weggelegd. Alle gelovigen, eens bewel​dadigd met de verze​geling van de Geest in de weg van het geloof, moeten met die Geest bij vernieu​wing worden ver​vuld (o.t.t.). Meer en meer, tel​kens weer. Gedurig moeten zij ertegen waken om de Geest in iets te verhinderen hen geheel en al in beslag te nemen. Er is onder de beademing van die Geest immers zoveel te leren en te ervaren. Persoonlijk, maar ook in de doorwer​king ervan in heel de gemeen​te. Vervulling met de Geest brengt ootmoed en blijdschap mee. Het is daardoor, dat het mag komen tot een réveil, een geestelijke opwekking.

Vervuld worden met de Geest maakt ook, dat wij boven de zor​gen, de depressies en verdrietig​heden van het leven uit kunnen komen. Dat gebeurt niet door veel alcoholica. Dat is slechts surrogaat van de duivel. Vervulling met de Geest is vervul​ling met Chris​tus. Dat geeft verrukke​lijke erva​ringen. Vervulling met de Geest leidt ook tot heili​ging in onze dage​lijkse le​vensprak​tijk. Ook dat is een troostvolle erva​ring. Daarover gaat het in het vervolg van Efeze 5.
Zingen en danken
Daarbij brengt de apostel dan eerst het lied ter sprake. 'Zin-gen jaagt de duivel op de vlucht' (Maarten Luther). Wie met de Geest vervuld wordt, gaat zingen.En wie een geloofslied zingt, wordt geeste​lijk opgewekt.

Zo'n geestelijk lied is heel wat anders dan het dronke​mans​lied. Buiten​staan​ders horen of zien daar soms geen verschil 
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tussen. Maar 'insi​ders' weten het: 'Stromen van levend water zullen uit ons binnen​ste vloeien'. Zo zei Chris​tus het. Zingen in 'Geest-vervoe​ring'. Met geestelijke liederen, voortkomend uit de inspi​ra​tiebron van Gods Geest.

Sprekende onder elkander met psal​men, en lofzan​gen, en geeste​lijke liede​ren, zingende en psalmende de Heere in uw hart (vs.19). 6. 
Telkens als chris​tenen samenkomen, mogen zij in hun liederen hun geloofstaal uiten tegenover elkaar. Samen zingen is weder​kerig getuigen en Godloven met en tegen​over elkaar. Aller​eerst met 'psal​men die lie​f'lijk zijn en harten tref​fen'. Het psalm​boek van de Bijbel is het oudste liedboek dat wij hebben; het is vol van Chris​tus. In onze erediensten hebben wij daaraan, vooreerst de handen en - hoop ik - ook de harten vol.


Doet bij uw harp de psalmen horen;


Uw juichstem geev' de Heere dank.







(Psalm 98:3a ber.)

Daar​naast zijn er  - zowel in het Joden​dom als in de christe​lijke kerk altijd liederen geweest - ook wel psalmen genoemd  - , die berij​mingen van Schri​ft​ge​deelten waren en tevens hymnen, (koor)liederen die opwel​den uit het gelo​vig hart op het sna​ren​spel van de Geest, soms ook gezongen in koor- en beurtzang. 7.  

Deze alle dienden tot onderlinge stichting en tot lofprijzing van de Heere. Zingende en psalmende de Heere in (op de golf​lengte van) uw hart (vs.19 slot). Wie niet zingen kan met een welluidende stem of ook zelfs met een hoorbare stem, die behoeft het zingen daarom nog niet na te laten. Laat hij het doen met het hart.


Mijn hart, o Hemelmajesteit


Is tot Uw dienst en lof bereid.


'k Zal zingen voor de Opperheer;


'k Zal psalmen zingen tot Zijn eer.







(Psalm 108:1a ber.)

Het christelijke lied. Efeze 5:19 geeft ons ook een nadere kwali​ficatie van wat dat moet zijn. Zij worden hier genoemd: 'gees​te​lijke liederen'; want ze wellen op uit het door Gods Geest beroerde hart. Tussen twee haken: de apos​tel heeft het hier niet uitdrukke​lijk over gemeente​samen​kom​sten (zie noot 1, boven).

Overal en steeds, waar christenen samenkomen echter mag er gezon​gen worden. Als het maar bij​bel​se liede​ren zijn, ingege​ven door 'het Woord van Christus' dat rijke​lijk in ons mag wonen'. En als die liede​ren maar 'Geest-door​ademd' zijn. Dan 
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kunnen ze ook de dragende ondertoon van de leer der godza​ligheid zijn. Ketterijen moeten niet de kans krijgen om op de vleugels van aanspre​kende melodieën - ook niet van opwek​kings​liederen - de gemeente binnen te vliegen.

Neem een voorbeeld aan de zan​gers aan de glazen zee; zij zingen het gezang van Mozes, de dienstknecht van God en het gezang des Lams, zeggende: Groot en wonderlijk zijn Uw werken, Heere, Gij almachtige God....'. Zingen en psalm​zingen de Heere. Het hoogste lied, op de toonhoogte van het hart. Een geestelijk lied, ten gehore gebracht door de goed gevormde stem van een bariton of so​praan, klinkt door tot in de hemel, mits het hart erin meet​rilt.

En vooral ook in lied en gebed - hoe dan ook - : dankende te allen tijde over alle dingen God en de Vader, in de Naam van onze Heere Jezus Christus (vs.20). Altijd en over alles (in voor- en tegenspoed) danken: God, de Vader. Hij is de bron van alle tijdelijke en eeuwige zegenin​gen. Hij weet raad, als wij ten einde raad zijn. 'Roept Zijn wel​daán uit.'

Iemand vraagt: 'Zullen wij God ook danken voor alle kwade dingen die ons overkomen?' Nee, dat niet. Maar over alle din-gen altijd God danken in de Naam van onze Heere Jezus Chris​tus, wil zeggen, dat wij midden in al die kwade dingen niette- min God mogen roemen, Die ons in Chris​tus blijdschap geeft. In die Naam van onze Heere Jezus Christus ligt steeds de hoog​ste dan​kens​stof.

Altijd danken. Noden, zorgen en verdrietigheden blijven ons kwellen, als wij alleen klaagliederen zingen. Maar in ons danken komen we er bovenuit. Danken voor de verkregen en beloofde verlos​sing, al zijn we nog omsloten door gevangenis​muren of omsin​geld door tegenstanders. Voor Gods geken​den moeten alle dingen mede​werken ten goede. 8.

Onderworpenheid
En wat zal van dit alles dan nu de dragende ondergrond moeten zijn? De apostel wordt niet moe om daaraan te herinneren. Weest elkan​der onderdanig. Dat is geen thema dat los staat van het voorgaande. Het vloeit eruit voort. Onderda​nigheid, een aanvechtbaar woord misschien. Maar het staat intussen wel genoteerd in Efeze 5.

Aan de oproep om vervuld te worden met de Geest voegt Paulus in vier bijzin​nen toe: spreken, zingen, danken en elkaar on-derdanig zijn. Het is uit dit alles, dat iemand blijkt vervuld te zijn door de Geest. Daar behoort ook onderdanigheid bij.
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Op het laatste gaat de apostel nu door. Welke betekenis kunnen acti​vitei​ten van gelovi​gen hebben, als deze doordrenkt zijn van agressiviteit? Wat haalt al hun spreken, zingen en danken 

in feite uit, als de één voor de ander geen stap terug weet te doen? Dan klinkt het alles vals. Het kan geen 'symfo​nie' he-ten. Rivali​teiten, ook onder diri​genten en koor​zan​gers leveren dissonanten op. Waar niet 'de één de ander met eer voorgaat' , kunnen we onze muziekstukken beter bij het oud papier leggen.

Elkander onderdanig zijn. Dat is het wat de Heere van iedereen en in alle omstandigheden van ons vraagt. Op zijn stre​pen gaan staan, zich autoritair ge​dragen, ver​breekt de gemeen​schap en bevordert de chaos. Helaas, zo is de mens van huis ​uit altijd bezig. 

Maar de apostel scher​pt ons de gulden regel in: elkan​der on-derdanig zijnde in de vreze Gods (vs.21). De één achte de ander uitnemender dan zich​zelf. 'There must be a willing​ness in the Christian fel​lowship to serve any, to learn from any, to be corrected by any, regard​less of age, sex, class, or any other division' (Fran​cis Foulkes, a.w.p.160​f). 9.

'Wederom zeg Ik u', zei Jezus, 'indien er twee van u samen​stemmen op de aarde over enige zaak die zij zouden mogen be-geren, dat die hun zal geschieden van Mijn Vader Die in de hemelen is.'

Harmoniseren met elkaar, samen een symfonie ten gehore bren​gen, kan dat wel zonder elkaar onderdanig te zijn in de vreze Gods? 10. Met de uitdrukking 'vreze Gods' is niets te veel ge- zegd. Daarmee leert ons de Bijbel, dat de mens zich gelovig, kinderlijk en eerbiedig heeft te buigen voor God met erken​ning van de rechten, de behoeften en de wensen van alle anderen. Welnu, alleen in dat res​pect voor God en Zijn heilig gebod wordt de regel van de wederkerige onder​danigheid ge​leerd.

Een gulden regel, maar tevens ook dé basis en hét uitgangspunt voor wat er verder volgt over de verhouding van man en vrouw (vs.22 ​vv), over de relaties in het gezin en in de huiselijke samenle​ving (Ef.6:1​vv). Het is daarover, dat de apostel nu uitvoerig gaat schrijven. Hij geeft basisprincipes en vuistre​gels voor de huiselijke samenleving. 11. 

Daarin is het meest fundamentele: onderdanigheid aan elkaar in de vreze Gods. Alle verhoudin​gen en relaties worden, als het goed is, geheiligd vanuit de vreze des Heeren en in het geloof in Christus. 12.

Steeds heet het: als in (aan) de Heere. Hier dus geen opsom​ming van rechten die ieder voor zich verde​digen moet. Hier een herinnering aan de dure roeping die ieder heeft tegenover de ander: christelijke onderworpenheid aan elkaar.

7.

Hoofd-lichaam
Op deze gemeenschappelijke basis van een wederkerige onderda- nigheid nu worden hier vrouwen en mannen herinnerd aan hun positie tegenover elkaar. Om te beginnen de vrouwen. Gij vrouwen, weest aan uw eigen mannen onderdanig, gelijk aan de Heere (vs.22). Zich onderwer​pen aan het gezag van de Heere brengt met zich mee, dat man en vrouw elkaar in het huwelijk wederzijds res​pecte​ren en dat zij elkaar voorrang weten te geven. Zij zijn immers in Christus één. Dat geldt voor de man-vrouw verhouding in het algemeen. Het geldt de relatie man-vrouw in het huwe​lijk in het bijzonder. Over dit laatste gaat het in Efeze 5.

Vanuit die éénheid in Christus die de vrouw samen met haar man in haar huwelijk mag beleven, krijgt de vrouw hier dan een u- nieke plaats. Geheel anders dan in de Griekse wereld van de Oudheid, in het oude Jodendom en bij de (huidi​ge) Islam bij​voorbeeld, waarin de vrouw steeds de mindere is geweest van de man. Trouwens ook in onze cultuurwe​reld is eeuwenlang sprake ge​weest van achteruit​zet​ting, dis​criminatie en exploi​tatie van de vrouw. In onze tijd is dat niet minder het geval, waar de vrouw in vele opzichten niet meer dan lustob​ject is. Ook onze wereld is vol van prostitu​tie. Daar behoeft men niet eens voor naar een bordeel. Geen wonder, dat vrouwen protesteren.

Zo ligt het echter in geen enkel opzicht in Efeze 5. Paulus kent de vrouw een ere​plaats toe, ook in het huwelijk. Man en vrouw zijn in Christus één en gelijkwaardig. Tegelijk zijn zij - gelukkig - niet identiek aan elkaar. Een man is geen vrouw en een vrouw is geen man. Ieder is een uniek maak​sel van Gods hand. Geen van beiden moet willen zijn, wat de ander is.

Maar juist daarom is het niet vreemd, als vrou​wen hier ook worden opgeroe​pen om onderda​nig te zijn aan haar eigen mannen. Dat heeft met de inferioriteit van een kat of hond niets te maken. De vrouw mag en zal zich samen met haar man onderwerpen aan het gezag van Christus. En zo mag en zal zij er ook geen pro​blemen mee hebben om zich vrijwillig te voegen onder de goede leiding en hoede van haar man: in de Heere. 13. Zal een

vrouw aan Christus onderdanig willen zijn, zonder tegelijk ook haar man onderdanig te willen zijn in de Heere? Hij is haar hoofd.

Want de man is het hoofd der vrouw, gelijk ook Christus het Hoofd der Gemeente is; en Hij is de Behouder des lichaams (vs.23). 14. Ziedaar wat hier over de man geschreven staat. 

De plaats van de vrouw, haar vrouw-zijn kan kennelijk niet 
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goed gedefinieerd worden, als er niet eerst goede afspraken zijn gemaakt over wat man-zijn betekent.

Wat is zijn status of liever: zijn roeping? Hij heet 'hoofd'. Dat houdt niet in, dat hij een wezen is, waar alles om draait en dat het in absolute autoriteit en in willekeuri​ge en gril​lige dominantie allemaal alleen voor het zeggen heeft. 

De man is hoofd in afgeleide zin. Hij is het als weerspiege​ling van het Hoofd Christus. En waarom en hoe heet Christus Hoofd? Hij is de wijs​heid, de troost en de bijstand van Zijn gemeente. Als dus de man echt hoofd wil zijn, zal hij een verant​woor​delij​ke voortrekker dienen te zijn, een leids​man en een weg​wijzer, een voor​vech​ter voor wat hem toebe​hoort (zijn vrouw). 15. 

Hier hebt u dan de positie van de man en hier hebt u ook zijn rolpatroon in zijn huwe​lijk. Laat hij zijn wat Chris​tus is voor wat Hem toebe​hoort, Zijn gemeen​te: de Behou​der van het li​chaam. 16. 
Deze laatste woorden zijn nummer één van toepassing op Chris​tus. Hij staat voor Zijn gemeen​te garant en zorgt voor haar in alle opzichten. Hij is in bijzon​dere zin haar Redder en Hei​land Die 'van 't verderf haar leven heeft verschoond' en van het eeuwig ver​derf bevrijd. Maar als zodanig mag dan ook de man zich aan Hem spiegelen. Laat hij 'beho​uder' van het li​chaam zijn, de 'protec​tor of his wife' zijn (F.F.  B​ruce). Dan mag hij van haar ook verwach​ten, dat zij zich in alles aan hem gewon​nen geeft en hem in zijn grote waarde voor haar zelf erkent. Het is haar een eer en het is haar tot zegen, als zij zich onder Zijn leiding voegt. Met hem mag zij zich in het geloof een 'mede-erfgenaam der genade des levens' weten (huwe​lijks​formulier). 

Zo behoeft zij ook niet op haar vrouw- en moeder-zijn neer te zien als op iets minder​waar​digs. Laat zij in haar huis dat haar koninklij​ke domein is, zich als een Sara (vorstin) gedra​gen. Tot een vreugde voor allen door wie zij is omringd. Ligt daar niet haar voorname roeping? 

Als zij de handen daarvoor vrij heeft, behoeft niets haar te verhinderen om ook in het maatschappelijke leven een taak te vervullen, zoals ook mannen dat doen. Waar staat eigenlijk in de Bijbel, dat een vrouw alleen maar werkzaam dient te zijn in de keuken? Waar staat het, dat zij er alleen goed voor is om eten te koken en te winke​len? 

Als zij zich maar bewust is, dat zij haar unieke rol in haar huwe​lijk en gezin daardoor niet veronacht​zaamt. Trou​wens, ook wanneer zij in het leven buitenshuis niet kan functio​neren
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zoals mannen dat wel doen, zal een echte man zijn vrouw nooit van minder belang achten. Zij zal zich zo ook gewillig en met vreug​de voegen in wat geschreven staat: daar​om, gelijk de Gemeente aan Christus onderdanig is, alzo ook de vrouwen aan hun eigen 17. mannen in alles (vs.24). In alle dingen die het tijdelijke en eeuwige betreffen, zijn leiding aanvaardend. Hier kan slechts één voorbehoud gemaakt worden. Wanneer name​lijk de man iets van zijn vrouw zou vragen, waardoor zij haar vrede met God en de rust van haar geweten zou verliezen, is het haar geboden Gode meer gehoorzaam te zijn dan de mensen. Laat er dus geen misverstand over be​staan, dat de man hier niet de rol van een absolute heerser wordt toebe​deeld en dat de vrouw aan elke gril van die heerser dus maar gehoor moet geven.

Laten zij samen een lied zingen als dat kind op de havenpier, waarmee we begonnen. Het lied van Mozes en van het Lam, onder de goede leiding van Hem Die het Hoofd heet, de Behouder van het lichaam, Jezus Christus. 

Dan zal zeker ook hun huwelijksboot - te midden van het storm​gedruis van het aangevochten leven van vandaag, de veili​ge haven worden binnenge​loodst.
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noten
1. Er is, als we op het onmiddellijk aan vs.18 voorafgaande letten, geen reden om aan te nemen, dat 'Paulus zich hier in het bijzonder richt tegen het te veel wijn drinken in de sa- menkomst (verg. 1 Cor.11:22)'. Zo A.van Roon, a.w. blz.135. Ook het vervolg van vs.18 behoeft niet uitsluitend of vooral op de gemeentelijke samenkom​sten van de christenen betrokken te wor​den; dus ook niet vs.19v. O.i. is het ook on​juist wat L.Floor schrijft (a.w. blz.183), nl. dat 'de uitwer​king die Paulus in 5,19-21 geeft, in verband staat met de cultus' en ook wat John R.W.Stott schrijft (a.w. p.205), dat de con​text die van de 'public worship' is.

2. Gr. 'methuskomai' = zich dronken drinken. Gr. 'a​sootia' = liederlijkheid, verdorvenheid, reddeloosheid (vgl.T​it.1:6; 1 Petr.​4:4). De laatste betekenis is etymologisch de letterlijke (1 Kor.6:9v). Dat gaat - zoals J.Calvijn terecht opmerkt (a.w. blz.83) - verder dan het woord 'over​daad' dat de Statenverta​ling hier gebruikt.

3. Letterlijk: wordt vervuld in (Gr. 'en'; hebr. 'be') de Geest. Dit is een enigszins ongebruikelijke zegswijze waardoor er de nadruk op ligt, dat het niet alleen door de Geest is - en niet door de wijn -, dat men vol moet worden, maar ook met de Geest. Dus de inhoud van dit vol-zijn is iets totaal anders dan die van het 'vol zoete wijn' zijn. Vgl. Hand.​1:5; Rom.8:9;  Ef.2:18, 22; 3:5; 6:18. 'Wordt vervuld in de Geest' is hier zowel bevel als belofte (Luk.24​:48; Hand.9:1​7). Aldus L.Floor, a.w. blz. 18​3.

Meestal lezen we - overigens met dezelfde betekenis - van ver-vul​ling ván of mét (tweede naam​val) de Geest. Vgl. Luk.1:1​5, 41, 67; 4:1; Hand.2:4; 4:8, 31; 6:3; 7:55; 9:17; 11:24; 13:9, 52. 

4. Dr.Martyn Lloyd Jones in zijn Life in the Spirit in Marria​ge, Home and Work (over Ef.5:18-6:9) schrijft: 'Wine - alco​hol - ...pharmacologically speaking is not a stimulant - it is a depressant' (geciteerd bij John R.W. Stott, a.w. p.204f).

5. John R.W.Stott,  a.w. p. 209. Zo ook Francis Foulkes, a.w. p.159). 

6. Letterlijk: sprekende onder (dat.) elkaar of liever: tot elkaar (vgl. 1 Kor.14:3). Gr. 'psalmos' = psalm of zelf ge​maakt loflied bij snaren​spel (vgl.1 Kor.14:26; vgl. ook Luk. 1​:46-55; 68-79; 2: 29-32). Gr. 'humnos' = hymne, koorzang of beurt​zang (bij de Grieken: een feestlied waarin men een god of held prees). Gr. 'ooi​dè' = ge​zang, geestelijk lied in het al-gemeen (vgl. Openb.15:3). De drie woorden zijn syno​niemen en kunnen zowel voor de psalmen van het OT als voor vrije liede-​
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ren gebruikt worden. Gr.'aidoo' = zingen en Gr. 'psalloo' = spe​len (vgl. Ps.27:6; 57:8; 105:2; 108:2). Zie A.van Roon, a.w. blz.136v.

7. Vergelijk voor mogelijke oud-christelijke hymnen: Fil.2:5 v​v; Kol.1:15-20; 1 Tim.1:17; 2:5v; 3:16; 6:15v; 2 Tim.2:1vv; Openb.​4:11; 5:13; 7:12. Zie verder over het zingen in de oud- ste christenheid: Hand.16:25; 1 Kor.14:26; Kol.3:16; Jak.5: 13.

8. Het valt op, dat Paulus in de vss.18-20 de dingen weer tri- nitarisch aan de orde heeft gesteld. 

9. Gr.'hupotassomai' =  zich onder iets (een orde) stellen, zich onder​wer​pen; pass.med.: zich uit vrije wil onderwerpen, gehoorza​men. Het woord komt meer dan 20 keer voor in Paulus' brieven. Vgl. o.a. ook Rom.13:1; 1 Kor.14:34; 16:16; Hebr.13:​17; 1 Petr.2: ​13, 18; 3:1; 5:5. 

10. Andere hss hebben: de vreze van Jezus Chris​tus of: van de Heere of: van God. Inhoudelijk maakt dit geen verschil. Voor Pau​lus staat de vreze van Christus gelijk aan de vreze Gods; daar hij van de Godheid van Christus uitgaat. Vreze Gods = ontzag voor God.

11. A.van Roon, a.w. blz.139 gaat ervan uit, dat Paulus in deze vermanin​gen put uit traditioneel materiaal (een hellenis​tisch-joodse traditie, waarin populaire filosofisch-ethische aanspo​ringen voor het huwelijks- en ge​zinsleven een typisch joodse vorm werd gegeven). Paulus verwijst hier echter telkens naar Christus. Vgl. ook Kol.3:18-4:1; 1 Tim.2:9-15; Tit.2:4v; 1 Petr.3:1-7 en de Didachè 4, 9-11 (zie ook Ps.135:19v).

12. John R.W. Stott, a.w. p.214 schrijft, dat dit in tegen​stel​ling staat tot een 'holi​ness-in-a-vacuum, which magnifies experiences and minimizes et​hics'. 

13. Het is onjuist om vs.22vv los te maken van vs.21 en hier een nieuwe peri​koop te laten beginnen. Terecht stellen William Hendriksen (a.w. p.243, note 149) en John R.W.Stott (a.w. p. 215) vast, dat vs.21 (als een brug) zo​wel met het voorgaande alsook met het volgende nauw verbonden is. Onder​danigheid is niet slechts iets, dat van een vrouw wordt gevraagd. De grond​tekst van vs.22 bevat vermoedelijk niet eens het werk​woord 'onderda​nig zijn' (vol​gens de weergave van Nestle-Aland die kiest voor de korte​re tekst van P46, B; Cl). Letter​lijk ver​taald, staat er dan: de vrou​wen aan haar eigen mannen, zoals aan de Heere. Daarmee is het onlosmakelijke verband met vs.21 gegeven. Vgl. voor het zich onderwerpen van de vrouwen aan haar mannen: 1 Kor.11​:3; Kol.3:18; Tit.2:5; 1 Petr.3:1v.

12.

14. Letterlijk staat er in vs.23: want man is hoofd van de vrouw. Uit het verband van de gehele perikoop (zie vooral ook vs.25vv) blijkt, dat Paulus hier de huwelijksverhouding op het oog heeft, al zegt hij in vs.23 niet: hoofd van zijn eigen vrouw. In 1 Kor.11:3vv zegt hij overigens in het algemeen, dat de man het hoofd van de vrouw is in de man-vrouw verhouding in de gemeen​te.

15. Voor de betekenis van het Griekse woord 'kephalè' = hoofd, zie onder Ef.1:22; 4:15 (niet alleen bron, ook leider); zie ook Kol.1:18. Idem over het Griekse woord 'sooma' = lichaam. Ten onrechte zegt A.van Roon, a.w. blz.140, dat het hoofd zijn van de man wordt be​perkt door het hoofd zijn van Christus. Niet beperkt, maar bepaald. Francis Foulkes, a.w. p.163 (note 1) verwijst naar een studie van W.Grudem die in de Griekse li-te​ratuur het Griekse woord 'kep​halè' (hoofd) niet heeft gevon​den in de betekenis van 'bron' (i.p.v. autoriteit).

16. Een aantal hss., gevolgd door Nestle-Aland, heeft: Hij Zelf Behouder van het lichaam. Deze kortere tekst (i.p.v.: en Hij is de behouder van het lichaam) verdient de voorkeur. 'Sootèr toe soom​atos' = Redder van het lichaam (vgl. Luk.2:1; Hand.5:​31). Het woord 'Redder' kan naast Zaligmaker ook de meer algemene betekenis hebben van: Verzorger of Onder​houder (zie 1 Tim.4:10). L.Flo​or, a.w. blz.189v denkt in het geval van Ef.5:23 aan beide betekenis​sen.

17. Het woord 'eigen' wordt gemist in hss.. In dat geval zou hier toch meer nadruk liggen op de algemene relatie man-vrouw. Maar zie vs.28. Vs.24 begint met Gr. 'alla', in dit geval te vertalen met: welnu (daarom; voorts; bij wijze van samenvat​ting).
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TEKSTEN
bladzijde 2
a. Luk.21:34; 1 Tim.3:3, 8; Tit.1:7

b. Sp​r.23​:31v LXX; 1 Tim.5:23

bladzijde 3
a. Ef.4:30vv; Gal.5:22v

b. Ef.1:​13

c. 1 Kor.14:15; Kol.3:​16

d. Joh.7:38; Hand.2:13

bladzijde 4
a. Ef.4​:4-6; 5:14

b. Kol.3:16

bladzijde 5
a. Ex.15​:1-18; Deut.​32:1-43; O​penb.15:3

b. 1 Kor.10:30v; Ef.5:4; Kol.3:17; 1 Thess.5:18

c. 2 Kron.20:21; Ro​m.8:28vv

d. Ef.4:​2v

bladzijde 6
a. Rom.12:10

b. Matth.18:19

c. 2 Kor.7​:1; Gal.5:13; 1 Petr.​2:17; 5:5

d. Ef.5:22vv; 6:1, 5vv

bladzijde 7
a. Gal.3:28; Kol.3:18vv; 1 Petr.3:7vv

b. 1 Kor.11:3; 14:34vv

c. Ef.4:15

bladzijde 8
a. Ef.5:25vv

bladzijde 9
a. Hand.​4:19; 5:29

14.

GESPREKSVRAGEN
1. 'Sterke drank deprimeert, de Heilige Geest stimuleert'.


- vanwaar de tegenstelling tussen dronkenschap (van wijn)   en vervulling met de Geest in vs.18?


- is het beter om geheelonthouder te zijn, omdat sterke      drank nu eenmaal gemakkelijk verslavend werkt?


- welke middelen zijn er om vervuld te worden met de         Geest (vs.18 is een opdracht)?


- wat is het verband met de heiliging van het dagelijkse     leven?

2. Het Psalmboek is het oudste liedboek van de kerk.


- wat zijn 'geestelijke liederen' (vs. 19)?


- wat zijn 'Schriftgezangen'?


- welke psalmen uit het psalmboek worden bijna nooit         gezongen? Waarom niet? Welke rol speelt daarbij de         melodie?


- wat zijn psalmodieën?


- waarom staat er zo nadrukkelijk bij: in uw hart (vs.       1​9)?

3. 'Over alle dingen altijd danken' (vs.20):


- ook over tegenspoeden, pijn, lijden?

4. Vindt u het juist om bij vs.22 een nieuwe perikoop te laten beginnen?

5. Over de eigen plaats van de vrouw:


- wat betekent het woord 'onderdanigheid'? Let op wat er     steeds staat: in de vreze Gods, gelijk aan de Hee​re/       Christus (vss.21-24);


- noem voorbeelden van een ver​keerde invulling van het       begrip onderdanigheid in de eigen tradi​tie;


- hoe te oordelen over 'de werkende gehuwde vrouw'?

6. Over de eigen plaats van de man:


- waarom heet hij hoofd der vrouw (vs.23, 24)? (zie ook      noot 17);


- wat betekent het, dat hij 'Behouder des lichaams' wordt    genoemd (vs.23)? (zie ook noot 16).

