                     Preek over 1 Tim. 4, 10



      (bevestiging predikant)

Orde van dienst

1.   Votum en groet

2.  Psalm: 42:1, 7

3.  Wet des Heeren
/ Ned..Geloofsbelijdenis (art.31)

4.  Psalm: 

/ 135:1

5.  Schriftlezing: 1 Tim. 4:1-16

6.  Gebed

7.  Tekst: 1 Tim. 4:10: Want hiertoe arbeiden wij ook en worden versmaad, omdat wij gehoopt hebben op de levende God, Die een Behouder is aller mensen, maar allermeest der gelovigen.
Verdeling van de preek

1. Onze arbeid

2. Onze hoop

3. Ons behoud

8.  Inzameling der gaven

9.  Psalm: 132:6, 9, 10

10.  Prediking

11.  Psalm: 89:20

12.  Bevestiging

13.  Psalm: Morgenzang: 3, 5 en 6

14.  Dankgebed

15.  Psalm: 68:16, 17

16.   Zegenbede.


‘De dienst van God is nergens zo schoon dan daar waar de gemeenschap met God geoefend wordt in de gemeenschap met elkaar onder de prediking van het Woord.’

Met deze diepe woorden van Calvijn zou ik graag vanmorgen beginnen, wanneer ik onze geliefde ambtsbroe-der in de prediking van het Woord mag inleiden tot zijn ambtswerk in uw midden.
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Het is de schone dienst van de levende God, waaraan wij mogen deelnemen, wanneer wij samenzijn onder de verkondiging in Gods huis. En zij is zo schoon, omdat wij in het gemeenschap oefenen met elkaar gemeenschap oefenen met onze God. Zo is het vandaag. Zo moge het steeds zijn, als op deze kansel het Woord van God mag klinken.

Over die schone dienst van de Heere schrijft ook de apostel Paulus in zijn eerste brief aan zijn jonge vriend en broeder Timotheüs. Paulus is in Macedonie, sinds kort vrijgelaten uit zijn eerste gevangenschap te Rome (waarschijnlijk). En Timotheüs is nog steeds in Efeze, de plaats waar vóór en na hem door uitnemende dienaren Gods gearbeid is (Paulus, Johannes). Timotheüs is nog jong; 35 jaar naar men heeft uitgerekend. En hij zal zich misschien ook erg onwennig voelen, om niet te zeggen zeer beschroomd en  wat bevreesd, als hij ziet op zijn ambtsbroeders die voor hem en om hem heen dienden en dienen mochten in deze gemeente.

1. Onze arbeid

En dan kwam daar nog bij, dat deze jonge broeder tegen heel wat dwaalleer moet optornen.We kunnen wel zeggen, dat er zeer vitale en kernachtige zaken van de heilsleer ter discussie stonden in Efeze.

Het is derhalve bepaald niet overbodig, dat hem op zekere dag een apostolische brief (van Paulus) bereikt, waarin hem een hart onder de riem wordt gestoken. Paulus hoopt hem binnenkort te bezoeken. Maar wat hij tot Timotheüs te zeggen heeft, moet hij nu alvast kwijt. Het kan geen uitstel lijden. Vandaar deze brief. Gelukkig, want daardoor kunnen ook wij, zwakke en vaak bestreden dienaren in Gods Koninkrijk als wij zijn, met Timotheüs mee bemoedigd worden.

De eerste Timotheüs-brief is voor ons een hart onder de riem. Timotheüs en wij met hem worden aangemoedigd om een strijder, een wachter en een bouwer te zijn. Waken over de leer. Strijden voor het behoud van zondaren. En bouwen aan de gemeente, naar Gods naam genoemd.

Welnu, temidden van alle vermaningen en opwekkingen van de brief dan dat woord van 1Tim.4:10 (onze tekst), waarin als het ware heel de apostolische arbeid alsmede die van Timotheüs op één noemer wordt gebracht.Een ‘summary’ van die schone dienst. In vs. 8 gaat het over de godzaligheid die tot alle dingen nut is. Een gevleugeld woord, een van die getrouwe woorden die alle aanneming waardig zijn (vs. 9).
. Het mag de ronde doen onder allen die in de gemeente dienen. Men kan er amen op zeggen. Neem het aan als een woord om staat op te maken. Want met het oog daarop, zo schrijft de apostel dan in onze tekst (vs. 10): ‘Hiertoe arbeiden en strijden wij ook, omdat wij gehoopt hebben op de levende God, Die een behouder is aller mensen, maar allermeest der gelovigen.’ 

Gaarne dus uw aandacht voor deze blikvanger van Gods schone dienst, speciaal gericht tot allen die op hun wijze (mede) arbeiden in de gemeente. Want dit woord is in afgeleide zin ook de strijdkreet van iedere soldaat die in het leger van Koning Jezus dient.

Ziehier een kwalificatie van wat ons te doen staat in Gods gemeente. Om het grote doel te bereiken (hiertoe/ met dit doel voor ogen), namelijk de oefening in godzaligheid (vs. 7b) moet er gearbeid worden. Er is werk aan de kerk. Vgl. 1 Tim. 1:15v; 3:15.

En voor het woord ‘arbeiden’ wordt in de grondtekst dan een woord gebruikt, dat het begrip moeite aan zich heeft. Het is dus een moeitevol arbeiden; men moet zich inspannen. Het gaat allemaal niet vanzelf.

Sommige handschriften van de tekst hebben dan voorts, in plaats van het woord ‘gesmaad worden’ het woord strijden. Zodat het tezamen wordt: moeitevol arbeiden en strijden.

Ik kan me voorstellen, dat hier mensen zijn die er zin in gekregen hebben om hun leven aan de Heere te wijden, wellicht as. dienaren van het Woord, die denken: Had Paulus niet een paar fraaiere zinnen en woorden kunnen gebruiken om over de dienst in het Evangelie te handelen? Predikers van het Woord zijn bijv toch ook herauten en ambassadeurs. Het is waar. In het bijzonder de vierkante meter heilig land waarop ik me thans, bevind, is, een kostelijke plaats. Zeer te roemen. En het werk van de bediening is een begerenswaardig ambtswerk. Wij lopen voor de Koning uit. Wij vertegenwoordigen het Koninkrijk van God. Herauten, ambassadeurs.

Wie dit werk begeert, begeert een (voor)treffelijk werk. Maar laat ons tegelijk niet vergeten, dat deze taak inhoudelijk gesproken, moet worden aangeduid met de woorden: arbeiden en strijden. Wat dat betreft worden alle dienaren van God naar de wet van gelijke behandeling door de Heere aangesproken.

Wie dienen wil in Gods gemeente, moet van aanpakken weten. Wie liever lui is dan moe, moet zich niet aandienen om in Gods gemeente bezig te zijn. Het kost inspanning, moeite. Het kost soms tranen. Kohlbrugge zat nog wel eens op zijn studeerkamer te huilen, omdat hij zich een jammerlijke dienstknecht van de Heere voelde.

Arbeiden en strijden. 
 Want als predikant voel je soms zo je eigen armoede en onvermogen. ‘Ondeugdelijke herders’, aldus Calvijn bij 1 Tim.4 ‘zal het verderf van hen die zij regeren, toegerekend worden’. 

Arbeiden en strijden. Want (vervolgens) de strijd om ‘stad mensenziel’ is een strijd tegen boze machten. En als de duivel in het dorp komt, zal hij wel eerst driekeer om de pastorie heengaan en als het hem lukt, er tien keer binnengaan om via deze invalshoek de gemeente te bestoken. Wij hebben de strijd niet tegen vlees en bloed. Vgl. Ef.6:11vv. Wij moeten te velde trekken tegen de geest van materialisme en seksualisme, die door moderne communicatiemiddelen, niet in het minst ook tot in de verste en stilste uithoeken van ons werkterrein wordt gebracht. Wij moeten te velde trekken tegen de geest van wetticisme en moralisme, waardoor soms ook de vroomste mensen zich overeind pogen te houden voor God. Want om als goddeloze gerechtvaardigd te worden, wil niemand zich van huis uit aandienen. Wij moeten te velde trekken tegen de geest van arminianisme, waardoor het de mens ogenschijnlijk gemakkelijker wordt gemaakt om christen te zijn (je begint met Christus aan te nemen en overwint met de hulp van de genade! voorts je zwakheden en zonden).

Arbeiden en strijden. Want (tenslotte ) het is ook best de moeite waard eraan te mogen meewerken, dat ‘de rijkdom van de heerlijkheid van Gods geheimenis, Christus, de Hoop der heerlijkheid onder u verkondigd wordt. En dat opdat wij een iegelijk mens zouden vermanen en leren in alle wijsheid, opdat wij een iegelijk mens volmaakt zouden stellen in Christus.’ Leest u het na in Kol 1:27vv. Waaraan de apostel toevoegt: ‘Waartoe ik ook arbeid, strijdende naar Zijn werking die in mij werkt met kracht’. De godzaligheid is een groot gewin met vergenoeging. Stille godsvrucht. Zich oefenen in godzaligheid. Daarvoor in de weer te zijn, is de moeite waard.

U zou kunnen vragen, of het alles in Gods gemeente dan van onze inspanningen afhangt. Schenkt God Zijn genade niet aan wie Hij wil? Het is waar. Maar de Heere werkt ook middellijk. En daar gaat het om in onze tekst. En u, gemeente mag daarom ook veel verwachten van wat u door middel van uw dienaren (in hun arbeid en strijd) wordt aangereikt. Vgl. 1 Kor.15:10.

Arbeiden en strijden. Dank u Heere. Liever dit dan op mijn lauweren gerust. 

En dan  het vervolg van de tekst.

2. Onze hoop

Arbeiden, strijden. Maar, vraagt iemand, is dat niet een pessimistische ‘job-description’, een weinig nodigende beroepingsbrief'? In de verste verte niet. Het is alles immers de moeite waard. Onze tekst zegt: ‘Omdat wij gehoopt hebben op de levende God’. 
 Wij zijn niet in onze gemeente-arbeid bezig als Tantalus die volgens de Griekse mytholgie een rotsblok een berghelling op moest wentelen. En als hij het bijna boven had, glipte het hem door de vingers en rolde naar beneden. En dan kon hij weer opnieuw  beginnen.

Gemeente-arbeid is geen Tantaluskwelling. Het is arbeiden op hoop van zegen. En dan geen hopen in de zin van: ‘er het beste van hopen; baat het niet,  het schaadt ook niet.’ Geen hopen op betere tijden;  straks wordt alles beter. Want dat is een hoop die in geen verband staat met wat men bezig is te doen. Het werk is dan weinig meer dan tijdverdrijf. 

Nee, hopen op de levende God is wat anders, wat beters. De hoop wordt in de Bijbel vergeleken met een anker. In de storm door een schipper overboord(!) geworpen. Zich hechtend in vaste bodem. En heel dat schip, zo zwaar, zo geslingerd als het is, houdt het.

En dat is het dan, dat de Heere aan Zijn arbeidende en strijdende dienstknechten geeft. Zij mogen en kunnen zich alleszins inspannen, omdat zij weten, dat hun arbeid niet ijdel is in de Heere. Het wordt gedragen door de hoop. ‘Hoop op God, want ik zal Hem nog loven. Hij is de menigvuldige verlossing van mijn aangezicht en mijn God’ (Ps. 42 slot). Daar ligt ons uithoudingsvermogen. Wie op afgoden hoopt, houdt zich constant bezig met fata morgana's. De geldgod Mammon, de wijngod, god eros, of hoe u ze ook wilt noemen. U komt er bedrogen mee uit.'t Valt zo tegen. En straks ligt u in het graf. Wat hebt u dan?

‘Wij’ , zegt Paulus, hij en alle anderen die met hem mee arbeiden, hopen op de levende God. De enige en dienenswaardige. Vgl. 2 Tim. 1:12; Tit. 3:8.

Gij immers wilt of zult nooit onze hoop beschamen.

De Heer’ zij eeuwig lof en elk zegg': Amen, amen.

(Ps.89:20 ber slot)

En wat is er dan eigenlijk te hopen bij deze God? O, zo veel. Hijzelf is onze Hoop. Christus de Hoop der heerlijkheid. Kan de Heere Zijn arbeidende en strijdende/ lijdende dienaren beter belonen dan met Zichzelf? U alleen, Heere, dat is genoeg.  Deze God is onze God.

Hij is ons deel, ons zalig lot,

door tijd noch eeuwigheid te scheiden;

ter dood toe zal Hij ons geleiden’ 

(Ps.48:6 ber).

En wat is er nog meer te hopen bij God? Het is ook, dat onze arbeid niet ijdel is in de Heere. Wij strijden voor een gewonnen zaak. Wij arbeiden, terwijl Hij (Jezus) al lang geleden heeft geroepen: ’Het is volbracht’. Wij hopen op de levende God. ‘Als Zijn (Jezus’) ziel zich tot een schuldoffer gesteld heeft, zo zal Hij zaad zien’ (Jes.53:10). Beste ambtsbroeder, u zult er ook mogen meenemen achter de zegewagen van Christus naar de eeuwige heerlijkheid. Als jij, jongen en meisje dat nu eens was? Geef a1 je afgoden eraan. Wil je? Hoop op God. Gooi het anker eens overboord.

Iemand kwam eens bij de rabbi van Kosk klagen, dat hij in grote zorg zat. Hij had het zo arm en moeilijk. ‘Maak je geen zorgen’, antwoordde de rabbi.’ Bid met heel je hart tot God en de Heere der ontferming zal Zich over je ontfermen.’ ‘Maar ik weet niet, hoe ik bidden moet’, zei de arme man. Waarop de rabbi hem medelijdend aankeek en: zei: ‘Ja, dan zit je echt in zorg’.

Hoop op God. Bid tot God, de levende. En als u niet weet, hoe dat te doen, dan zit u echt in zorg. Of mag je ook dan zeggen: ‘De Geest van Christus en van deze levende God bidt voor ons met onuitsprekelijke zuchtingen’.? (Rom.8:26).

En zou u misschien nu nog iets willen horen over deze levende God. Luister dan nog even naar de tekst.

3. Ons behoud.

U vraagt wellicht, of hier zoiets als een alverzoening door de apostel wordt geleerd. En of wij, predikers dat soms ook moeten doen. Zo van: God redt tenslotte alle mensen; en de gelovigen weten het nu al, dat ze gered zijn.

Nu, dat te leren, zou in strijd zijn met heel het Schriftgetuigenis. Zegt de Bijbel niet, dat er twee wegen zijn. Een weg tot het leven voor hen die geloven en een weg des doods voor allen die altijd voor eigen rekening bleven leven? En dat zullen wij u ook preken, gemeente.

Bedoelt de apostel met deze woorden dan misschien, dat God geen lust heeft in de dood van enig mens, maar dat Hij wil, dat alle mensen zalig worden en tot kennis der waarheid komen (l Tim. 2:2). Of zoals het in Tius.2:11 staat: ‘De zaligmakende genade Gods is verschenen aan alle mensen.’

Nu, dat is het zeker wat Gods Woord ons verkondigt. Er is geen sterveling, wiens eeuwig behoud de Heere niet ter harte gaat. 't Zal aan de levende God niet liggen, als iemand van die hier zijn eeuwig omkomt. U kunt gered worden. En u moet zalig worden door de Heere Jezus alleen. Moet u dan nog een dag langer vrijwillig de weg van het verderf blijven bewandelen?

Wij prediken u de noodzakelijkheid van uw redding door het bloed van het Lam. En uw nieuwe dominee, gemeente zal dat ook doen. Hij zal u vaak klem zetten. Hij zal u terugroepen van al uw doodlopende wegen. Zodat u tenslotte geen andere kant meer op kunt dan naar Jezus.  

Maar wat zegt onze tekst vooral? Dat God een Behouder is van alle mensen. En dat houdt in, dat er een algemene goedheid van God is. ‘Heere, Gij behoudt mensen en beesten’ (Ps 36:7b). Zelfs in een klein grassprietje is die goedheid van God te bespeuren. De schepping is voor onze ogen ‘als een schoon boek, in hetwelk alle schepselen, grote en kleine, gelijk als letteren zijn, die ons de onzienlijke dingen Gods te aanschouwen geven, nl Zijn eeuwige kracht en Goddelijkheid’ (NGB, art.2).

Zo is er dan niemand onder ons noch in de wereld die niet moet erkennen, dat God goed is. Hij laat Zijn zon opgaan over bozen en goeden en regent over rechtvaardigen en onrechtvaardigen. Hij heeft ons duizendvoudig gezegend, uitgered, beschermd, gevoed, gelaafd. Ook toen wij nog zondaars waren, ook in onze onbekeerde staat. En als de slaande hand des Heeren ons dan niet tot bekering leidde, laten het dan deze goedertierenheden Gods zijn die dat doen. 

Maar nu is het niet genoeg, gemeente dat u indrukken hebt van de algemene goedheid van God. Elke ademtocht is er een bewijs van. Maar u moet ook in de weg van het geloof gered worden. En dat houdt in, dat u als een alles missende zondaar op Golgotha komt te staan. Getrokken uit deze tegenwoordige boze wereld. Opgejaagd door de schrik des Heeren. Getrokken door de liefde van Christus.

Gered worden door het geloof. De armen om Christus slaan. Aan Zijn lippen hangen. Totdat er ook een woord voor u bij mag zijn. Totdat het bloed van het Lam op uw ziel druppelt. Voor eeuwig vrij van de vloek der wet. Dat zegt het slot van de tekst: maar allermeest van de gelovigen.

Wijlen ds. G. Boer placht nog al eens te zeggen, als hij een dienaar des Woords inleidde tot zijn ambtswerk: ‘De kansel staat op de grens van de hemel en de hel’.

En mag ik u dan vragen, gemeente, welke kant het met u opgaat? U bent het er - denk ik - mee eens, dat slechts gelovigen gered worden van de eeuwige ondergang. En u kunt misschien ook een gepaste beschrijving geven van wat geloven is. Maar mag ik u vragen: Gelooft u het ook?

Zo is in bijzondere zin 
 God de Behouder van gelovigen. Dat is en blijft een groot wonder. Want ook gelovigen worden niet vanzelfsprekend zalig. Het mag hun wel dagelijks een wonder blijven. Juist omdat ze in zichzelf zulke ellendige mensen zijn.

Maar behouden zullen ze worden, of hun geloof groot of klein is. Daar zorgt hun grote God voor. Hij kent hen in hun diepste diepten. 

Als de God van Paulus een Behouder is van alle mensen en allermeest van de gelovigen, heb er dan maar moed op, dat Hij het ook u, geachte ambtsbroeder aan het nodige niet zal laten ontbreken. 

Onlangs lazen mijn vrouw en ik in een meditatie van McCheyne een prachtig beeld. Het ging over de zekerheid van de zaligheid, het zich gered mogen weten door de Zaligmaker Jezus Christus. Een drenkeling die op punt van verdrinken is, zal zeker heel blij zijn, als hij het touw dat hem van de oever door een redder wordt toegeworpen, kan grijpen. Dat is dan zijn houvast, al ligt hij nog in het water. Maar een nog heerlijker gevoel zal hij hebben, als hij door dat touw op het strand getrokken wordt en hij vaste grond onder zijn voeten voelt. Het geloof heeft midden in alle aanvechtingen houvast aan Gods belofte, maar het is vooral ook ‘een vaste grond van de dingen die men hoopt’ (Hebr.11:1). Met die vaste grond onder de voeten mag het werk in Gods kerk worden gedaan. Zo moge ook de Heere u tot rijke zegen stellen van allen die u horen en tot glorie van Zijn nooit genoeg geprezen Naam. 

Amen

� De afbeelding is een schilderwerk van Rembrandt (1632): De opstanding van Lazarus. De lichamelijke opstanding uit de doden is i.t.t. de vergeestelijking daarvan door de dwaalleraars Hymenéüs en Filétus (2 Tim. 2:16vv): de vaste grond van het behoud in Paulus’ brieven.


� M.Henri schrijft: ‘Here is another of Paul's faithful sayings, worthy of all acceptation - that all our labours and losses in the service of God and the work of religion will be abundantly recompensed, so that though we lose for Christ we shall not lose by him. (1Ti.4:10).


� De grondtekst luidt: 


εἰς τοῦτο γὰρ καὶ κοπιῶμεν καὶ ἀγωνιζόμεθα, ὅτι ἠλπίκαμεν ἐπὶ Θεῷ ζῶντι, ὅς ἐστι σωτὴρ πάντων ἀνθρώπων, μάλιστα  πιστῶν.


� Gr. ’kopiaoo’ = moe worden van iets (Joh. 4, 6); zich inspannen; vgl. Matth. 6:28’. Gr. ‘agoonidzomai’ = strijden; samen met Gr. ‘kopiaoo’: aanduiding van de inzet van alle krachten om iets te bereiken. De Meerderheidstekst heeft: Gr.’oneididzometha’  = en wij worden gesmaad. Wij volgen deze lezing in onze uitleg echter niet.  De andere lezing wordt trouwens door vele handschriften gesteund. Vgl. Kol. 1:29, waar Paulus ook de genoemde werkwoorden (‘kopiaoo’ en ‘agoonidzomai’) voor zijn (apostolische) arbeid in de gemeente gebruikt. Zie verder de genoemde teksten in noot 4. William Hendriksen vertaalt: ‘For this end we toil and strive…’ Zo William Hendriksen, 1&2 Timothy and Titus (New Testament Commentary); The banner of Truth Trust; Edinburgh/ Carlisle; 1976 (repr.); blz. 152vv.


� Henriksen schrijft: ‘Paul uses this word labor or toil with reference to manual labor (1 Cor. 4:12; Eph. 4:28; 2 Tim. 2:6; cf. the noun in 1 Thess. 1:3; 2:9; 2 Thess. 3:8) and also in connection with religious work (Rom. 16:12 twice; 1 Cor. 5:10; Gal. 4:11;  Phil. 2:16; 1 Thess. 5:12; 1 Tim. 5:17 and in our present passage. Zo William Hendriksen, a.w. blz.153.’ Voor ‘strijden’ (strive) verwijst hij naar 1 Tim. 6:12; 2 Tim. 4:7; Col. 1:29; 4:12. ‘ 


� Gr. ‘elpikamen’ = wij hebben gehoopt of: hebben onze hoop  gevestigd op = wij hopen voortdurend op.


� M.Henri schrijft: ‘He has a general good-will to the eternal salvation of all men thus far that he is not willing that any should perish, but that all should come to repentance. He desires not the death of sinners; he is thus far the Saviour of all men that none are left in the same desperate condition that fallen angels are in. Now, if he be thus the Saviour of all men, we may hence infer that much more he will be the rewarder of those who seek and serve him; if he has such a good-will for all his creatures, much more will he provide well for those who are new creatures, who are born again. He is the Saviour of all men, but especially of those that believe; and the salvation he has in store for those that believe is sufficient to recompense them for all their services and sufferings.


Dat God hier Redder/ Behouder van alle mensen wordt genoemd, betekent volgens Hendriksen (a.w.,blz. 155), dat Hij bevrijdt van tijdelijke rampen/ onheilen. Hij verwijst naar Ps. 36:6; 104:27,28; 145:9,16,17; Jona 4:10,11; Matth. 5:45; Luk. 6:35; Hand. 17:25, 28; Rom. 1:21.  Maar voor de gelovigen is God de Redder Die hen verlost van het grootste kwaad en hen begiftigt met het grootste goed. Vgl. 1 Tim. 1:1; 2:3; Tit. 1:3; 2:10; 3:4 Zie Jud. 25. God is in veel hoger zin Gr. ’sotèr’ (redder) dan de goden der Grieken en dan de Romeinse keizers die ook ’sotèr’ werden genoemd. Vgl. ook Gal. 6:10; Fil. 4:22.


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling verklaren het woord ‘Redder’ (Gr.’sotèr’) als: beschermer en behoeder en verwijzen naar Ps. 36:6v.  Spurgeon schrijft ergens: ’De Heiland heeft voor alle mensen sommige goede dingen verkregen en voor sommige mensen alle goede dingen.’


� Gr. ‘malista’ = het meest, in het bijzonder. Vgl. Gal.  6:10; Fil. 4:22. ‘Der Schlusz geht eigentlich vom Geringeren (dem groschen Haufen aller Menschen) auf’s Gröszere (die glaubigen Kinder Gottes). Zo J. A.  Bengel, Gnomon (Auslegung des Neuen Testamentes in fortlaufenden Anmerkungen); Band II (Römerbrief bis Offenbarung); Stuttgart 1970; blz.469. 
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