Het bijbelse kernwoord Allerhoogste God

I. HET OUDE TESTAMENT
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I. A.a. Betekenis van de tekstgegevens

Nevenstaande en onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie (6e herz. dr.). עליו
1. De bovenste (algemeen)

· In de bovenste mand (Gen.40:17)

· Het bovenste/ hoog Beth-Horon (Joz. 16:5; 1 Kron. 7:24; 2 Kron.8:5

· De hoge poort/ bovenpoort van het huis des Heeren (2 Kon.15:35; 2 Kron. 27:3; 2 Kron. 23:20; Jer. 20:2 (van Benjamin-poort); Jer. 36:10 (bovenste voorhof bij ingang van de Nieuwe Poort); Ezech.9:2; 42:5 (de bovenste kamers van het huis des Heeren); zie ook Ezech. 41:7 (?)

· De bovenste uitgang van Gihonbron (2 Kron.32:30)

· De hoge toren boven het huis van de koning (Neh. 3:25)

2. De hoogste (Israël, de Davidszoon, God)

· Israël boven alle volken (Deut. 26:19; 28:1) 
· De Davidszoon, de allerhoogste van de koningen (Ps.89:28)

· De Allerhoogste (God) (Ps. 89:28; 92:9; 97:9; over alle koningen (van de hele aarde); zie ook Deut.32:8; Dan.3:26; 4:2, 17,  24v, 32, 34; 5:18, 21; 7:25; Hosea 7:16; 11:7

· Melchizedek, priester van God de Allerhoogste (Gen. 14:18-20, 22)

· God, de Allerhoogste (Ps. 78:35); de Heere, de Allerhoogste (Ps. 47:3; 83:19; 97:9); God, de Allerhoogste (Ps. 56:3; 57:3; 78:56); de Allerhoogste (Num. 24:16; 32: 2 Sam. 22:14; Ps. 18:14; 21:8; 46:5; 50:14; 73:11; 77:11; 78:17; 87:5; 91:1,9; 107:11; Jes. 14:14; Klaag.3:35, 38; 

· Kinderen van de Allerhoogste (Ps. 82:6).

NB: Of in Ps.7:18; 9:3; 92:2 ‘elyon’ bij JHWH of bij Naam hoort, is twijfelachtig.

I.A.b  Samenvatting + toepassing

1. God heet in de Bijbel: God de Almachtige (‘El Sjaddai’), God de Allerhoogste (‘Elyon’), Heere, Gebieder (‘Adon/ Adonai’), ook wel Bezitter (‘Ba’al) en Koning (Mèlèk) en vooral ook JHWH/HEERE (de God van het verbond). Dit zijn benamingen waarmee God Zich de eeuwen door heeft geopenbaard. Hij was meer dan God in het algemeen, ‘een soort god’ (‘Elohim’). Dat hebben de aartsvaders ook geweten. Hij was ook voor hen de God van het verbond, van rijke beloften. Niet een God als van het heidendom, van wie steeds geldt: do, ut des (ik geef, opdat u geeft). Maar de God van alles schenkende liefde.

Zie hiervoor in onze onderhavige website: 

a) in de rubriek bijbelse kernwoorden: El Sjaddai en Kurios/(Heere); en 

b) in de rubriek exegetische/ hermeneutische voordrachten de voordracht over de Godsnaam: JHWH/ HEERE, het zgn. tetragrammaton.
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2. De benaming allerhoogste is een enkele keer aanduiding van Israël (Israël hoog boven alle volken). Soms ook van David (als de allerhoogste van de koningen der aarde).
 Maar meestal gaat het in dit woord om de aanbiddelijke aanduiding van de God van Israël als de God Die boven ieder en alles staat: hoog boven (alle koningen van) de aarde. Hij wordt genoemd en geroemd als a) de Allerhoogste, b) als God de Allerhoogste, c) als de Heere (Zijn verbondsnaam) de Allerhoogste.

Wie is een God als Hij? Hij is de Allerhoogste, juist omdat Hij een God is, Die het opneemt voor Zijn volk en dat volk draagt op Zijn vleugels. Daarom is Hij ook boven alle lof verheven en aanbiddelijk. Als een nietig mensenkind en zondaar als ik ben, tot deze God nadert in het gebed, buig ik mij ootmoedig voor Hem neer, diep in het stof. 

Wij, o verheven Majesteit,

Gedenken Uw weldadigheid

In ‘t midden van Uw heil’ge woning,

Bij ons terecht geprezen,

Zo is Uw roem gerezen. (Ps.48:4a ber.)

Gezegend wij, als wij kinderen mogen zijn van deze Allerhoogste. Dan zijn we waarlijk hoogwelgeboren.

ISBE, s.v. God-names of (e-Sword) geeft de volgende omschrijving: ‘Elyon’ (עליון, ‛elyon, “Hoogste”). Deze naam is afgeleid van עלה    (‛alah, “to go up”). Ze wordt gebruikt van personen of dingen om daarmee aan te duiden hun verhevenheid of verheffing: van Israël, begunstigd boven andere naties (Deut.26:19), van het aquaduct/ waterloop van de bovenvijver (Jes.7:3), etc. Dit houdt in, dat de betekenis ervan,  indien toegepast op God, is: de Verhevene Die verheven is boven alle goden en mensen. Zo komt het alleen voor in (Deut. 32:8; Ps. 18:14), of in combinatie met andere namen van God, het meest veelvuldig met El (Gen. 14:18; Ps. 78:35), maar ook met JHWH  (Ps. 7:17; 97:9), of met Elohim (Ps. 56:2v; 78:56). Het vroegste gebruik (Gen.4:18f) wijst op een hoge opvatting van de Godheid, een onbetwistbaar monotheïsme in de aanvang de Hebreeuwse geschiedenis.

3. De eerste keer, dat God in de Bijbel de Allerhoogste wordt genoemd, is in Gen.14:18-20. In deze verzen treedt Melchizedek voor het voetlicht. Hij verschijnt opeens uit het duister van het heidendom, een priester van de Allerhoogste God en een type van de God-Koning en eeuwige Hogepriester Jezus Christus (Ps. 110:4; Hebr. 7:1). 
 M.Henri wijdt heerlijke zinnen aan deze God in zijn verklaring van Gen.14:18v. Hij schrijft: ‘In al onze gebeden moeten wij God prijzen en halleluja’s samenvoegen met al onze hosannah’s…In Hem toont Hij Zichzelf hoger te zijn dan al onze vijanden (Ex. 18:11).’
II. HET NIEUWE TESTAMENT

II.A.a Het Griekse woord voor Allerhoogste is: ὕψιστος

II.A.b Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (o.a.volgens Trommius)
· Deze zal groot zijn en de Zoon van de Allerhoogste genaamd worden (Luk. 1:32)

· De Heilige Geest zal over u komen en de kracht van de Allerhoogste zal u overschaduwen (Luk.1:35)

· En gij kindeke zult een profeet van de Allerhoogste genaamd worden (Luk.1:76)

· En gij zult kinderen van de Allerhoogste zijn (Luk.6:35)

· Wat heb ik met U te doen, Jezus Gij Zoon van God de Allerhoogste (Mark.5:7/ Luk.8:28)

· Maar de Allerhoogste woont niet in tempelen met handen gemaakt (Hand.7:48)

· Deze mensen zijn dienstknechten van God, de Allerhoogste (Hand.16:17)

· Want deze Melchizedek was koning van Salem, een priester van de Allerhoogste God (Hebr.7:1). Zie I.A.b. 3 over Melchizedek, priester van de Allerhoogste God). 

 II.A.c  Samenvatting + toepassing

1. ISBE, s.v. God-names of (e-Sword) over υψιστος  verwijst naar genoemde teksten uit het Evangelie naar Lukas en noemt deze naam van God (de Allerhoogste) een equivalent van Elyon (O.T.).

2. Hoofdzakelijk in het Evangelie naar Lukas en Handelingen komen we de benaming van God als de Allerhoogste tegen. Bij de engel in de aankondiging van Jezus’ geboorte, in de Lofzang van Zacharias, de vader van Johannes de Doper, bij Jezus in de Bergrede, maar ook in de mond van de bezetene van Gadara, ook in de mond van de vrouw met een waarzeggende geest in Filippi.  Deze God, de Allerhoogste doet de grootste wonderen en verheerlijkt daarin Zichzelf. Hij is te groot om te kunnen wonen in een tempel, met handen gemaakt. Gods grootheid is onbetwistbaar. Hij is de Allerhoogste in Zijn wezen, niet te vergelijken met iemand, wie dan ook. Hij is de Allergrootste in Zijn doen. Heel de Schrift getuigt daarvan. God is de Allerhoogste, omdat Hij in Zijn ondoorgrondelijke barmhartigheid Zijn eniggeboren Zoon zond om door Diens zoenbloed zondaren met Zich te verzoenen.

Laat daarom van onze voorstelling van God niet gelden wat tot uitdrukking komt in de titel van een klein boekje: ‘Uw God is te klein.’

3. 'Uw ge​dach​ten van God zijn te menselijk', zei Luther ooit tegen Eras​mus. Inderdaad, onze gedachten van God zijn niet groot genoeg. Omdat wij zelf beperkt en zwak zijn, kunnen we het ons maar moeilijk indenken, dat God dat niet is. Laat het daarom ons gedurig gebed zijn om de volle majesteit van onze onverge​lijkelijke God en Zaligma​ker te mogen leren kennen. Dan behoe​ven we niet langer te zeg​gen wat het mistroostige Israël in Jesaja 40 zegt: 'Mijn weg is voor de Heere verborgen en mijn recht gaat van mijn God voor​bij' (vers 27).’ 
                                           ‘D’ Allerhoogste maakt het goed: na het zure geeft Hij ’t zoet (Ps. 77:6 ber.) ’ 

Heilig zijn, o God, Uw wegen,

Niemand spreek’ Uw hoogheid tegen!

Wie, wie is een God als Gij?

Groot van macht en heerschappij?

� In de commentaar van Keil-Delitzsch op Ps.89:28 lezen we: Him who is the latest-born among the sons of Jesse, God makes the first-born (בְּכֹור from בָּכַר, to be early, opp. לָקַשׁ, to be late, vid., Job_2:1-13 :21), and therefore the most favoured of the “sons of the Most High,” Psa_82:6. And as, according to Deu_28:1, Israel is to be high (עֶלְיֹון) above all nations of the earth, so David, Israel's king, in whom Israel's national glory realizes itself, is made as the high one (עליון) with respect to the kings, i.e., above the kings, of the earth.


� Aldus Keil-Delitzsch in hun commentaar. Daarin lezen we verder bij deze tekst: ‘ עֶלְיֹון אֵל without the article is a proper name for the supreme God, the God over all (cf. Exo_18:11), who is pointed out as the only true God by the additional clause, “founder of the heaven and the earth.” En over Melchizedek: Hij is meer dan: ‘a celestial being (the Logos, or an angel), or one of the primeval patriarchs (Enoch or Shem), as Church fathers, Rabbins.’





� Dit is een citaat uit een ‘summary’ van het boekje van dr. J. I. Packer, getiteld 'Knowing God'. Dit boek is ook in een Neder�landse vertaling verschenen (Zie, Uw God; over de eigenschappen van God). Zie mijn website, voordrachten, sub dogmatische thema’s..


� In deze voordracht is gebruik gemaakt van 1. Gesenius’  Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915, s.v. עליו ; 2. Trommius’ concordantie, s.v. υψιστος ; 3. ISBE (E-sword), s.v. God-names of (e-Sword) 4. E-sword/ M.Henri, Keil-Delitzsch ad teksten OT; 5.  dr. J. I. Packer, 'Knowing God'.
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