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HET EERSTE NACHTGEZICHT VAN ZACHARIA 

                En Hij stond tussen de mirten. Zacharia 1, 8b

Bijbelgedeelte: Zacharia 1:7-17

1. De Ruiter op het rode paard

2. Gods belofte voor Israël

3. In de diepte, tussen de mirten

4. De Ruiter op het witte paard

15 februari 519 v.Chr. De 24e dag van de elfde maand.
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Een jonge priesterzoon staat op de puinhopen van de plaats waar eenmaal de prachtige tempel van Salomo was. Zacharia. De Heere gedenkt, betekent die naam. Zacharia is de zoon van Berechja, de zoon van Iddo. 

Aan het volk dat nog niet zo lang geleden (achttien jaren) uit de zeventigjarige ballingschap van Babel naar Judea en Jeruzalem is teruggekeerd, mag Zacharia een blijde boodschap verkondigen. God blijft gedenken aan Zijn verbond. Hij ontfermt Zich over Jeruzalem. Als men tenminste nu niet net als de vaderen, de woorden van de profeet weer in de wind slaat.

Zacharia’s woorden vormen een hart onder de riem voor de inwoners van Jeruzalem. Die staan voor een immense opdracht, nl. van de nationale herbouw, herbouw van stad en tempel. Vijf maanden geleden heeft men de herbouw van de tempel ter hand gevat. Maar het werk vordert maar moeizaam. Daarom moet Zacharia in Gods Naam spreken. ‘Ik zag en zie…Vannacht, mensen.’ De bouwlieden staan even stil en luisteren naar de inspirerende woorden van de profeet. En dan vertelt Zacharia wat hem in de afgelopen nacht heeft beziggehouden. Geen droom, enkel bedrog. Een soort visioen, maar dan niet overdag ontvangen. Geen gebeuren dat zich afspeelde in zijn binnenste (een psychologisch iets). Maar openbaring van de levende God, door Zacharia in wakende toestand ontvangen.

’t Zijn aangrijpende nachtgezichten. Met ‘apocalyptische’ beelden. Acht in totaal en – vermoedelijk - achter elkaar, in dezelfde nacht ontvangen. Het eerste nachtgezicht is het gezicht van de ruiter op het rode paard. Die bevindt zich vermoedelijk even buiten Jeruzalem (op een bekende plaats?) in een dal waar mirten groeien. 

Mirten hebben veel water nodig. Het zijn sierlijke heesters die juist in de diepte voldoende grondwater vinden om te kunnen groeien. Men treft ze aan in de dalen van de Karmel en de Thabor. Ook zijn ze te vinden in de velden van Efrata. De mirte heeft altijd groene bladeren en witte of lichtrode bloemen. Ze verspreidt een aangename zoete geur. Het is een bruidsbloem bij uitnemendheid. 

Zo liefelijk en aangenaam is het volk van God in de ogen van haar Bruidegom, de Heere.

1. De Ruiter op het rode paard

Temidden van die heesters staat dan de ruiter op het rode paard. Rood, want het gaat hier om een dier dat snel kan draven in het oorlogsveld. Blijkens vers 11 is die Ruiter op het rode paard de Engel des Heeren. Deze wordt door uitleggers vaak gezien als de oudtestamentische openbaringsvorm, de voorafschaduwing van Jezus Christus. Inderdaad , ook het oude verbondsvolk van God is in de bedeling van het Oude Testament, niet gans en al verstoken geweest van het zicht op een betere Middelaar dan Mozes. Vgl. Joz.5, 13v

In dit eerste nachtgezicht van Zacharia is Hij de aanvoerder van een groep andere ruiters achter Hem die op paarden rijden van verschillende kleur, op rode, voskleurige (bruine) en witte paarden. 
 

De damp stijgt nog van hun lichamen. Ze hebben er een lange tocht opzitten, een inspectietocht over heel de aarde in opdracht van de Heere. Ze zijn er door de Heere op uitgestuurd om als verkenners de wereld te doorwandelen en te doorzoeken. Niets ontgaat toch immers de Heere in de hemel. Vgl. 2 Kron.16, 9. 

Nu brengen ze dan verslag uit van hun verkenningstocht aan de Engel des Heeren tussen de mirten. Volgens sommige uitleggers hangen de verschillende kleuren van de paarden samen met de windrichtingen waar ze vandaan komen. Rood uit het Westen; bruin (voskleurig) uit het zuiden; wit uit het Oosten. De paarden die in Zacharia 6, 2 vv worden genoemd en die in verband gebracht worden met het Noorden, ontbreken hier.

Hoe dan ook, deze ruiters rapporteren, dat er op dit moment geen sprake is van oorlogen op de aarde. Alles lijkt pais en vree. Als ware verslaggevers berichten zij: ‘De ganse aarde zit en het is stil’ (vs.11). Geen vuiltje aan de lucht. Overal rust. Overal stilte als in het holst van de nacht.

Nu, is dat geen reden om blij te zijn? Slaap zacht. Wie zit er immers verlegen om onrust? Ja, maar voor de Ruiter op het rode paard is dat bericht teleurstellend. Hij wil juist, dat er wel wat gaande is. Geen status quo a.u.b.. Want dat houdt ook in, dat de toestand voor Israël blijft zoals ze op dit moment is. En dat is een trieste toestand. Zo beleeft men het althans, ook al is het volk van God dan weer terug in het land der belofte en in Jeruzalem. De beloofde Mesiaanse toekomst is met die terugkeer van Israël uit de ballingschap kennelijk nog niet gekomen. De eindstrijd waarin de Heere, de God van Israël over de ganse aarde zegeviert, is nog niet daar.

Israël zit veeleer op puinhopen. Jeruzalem is verwoest; van de tempel is geen ene steen op de andere gelaten. En hoe wordt dat ooit anders?! Is de Heere dan nog steeds boos op zijn volk, als in die zeventig jaren van de ballingschap?

De Engel des Heeren tussen de mirten neemt daarom het woord en roept het uit, in een machtige voorbede voor Zijn volk: ‘Heere der heirscharen, hoe lang zult Gij U niet ontfermen over Jeruzalem en over de steden van Juda?’ (vs.12). Zie daar de Messiaanse roep om ontferming, om ‘sjaloom’ voor Israël, om de openbaring van Gods gerechtigheid op aarde. 

Waar blijft nu de belofte van Gods toekomst, door Haggai kort tevoren nog zo indringend onder woorden gebracht: ‘Want alzo zegt de Heere der heirscharen: Nog eens, een weinig tijds zal het zijn; en Ik zal de hemelen en de aarde en de zee en het droge doen beven. Ja, Ik zal al de heidenen doen beven en zij zullen komen tot de Wens aller heidenen en Ik zal dit huis met heerlijkheid vervullen, zegt de Heere der heirscharen’ (Haggai 2, 7v)….’En Ik zal de troon der koninkrijken omkeren en verdelgen de vastigheid van de koninkrijken der heidenen; en Ik zal de wagen omkeren en die daarop rijden; en de paarden en die daarop rijden, zullen nederstorten, een ieder in des anderen zwaard’ (Haggai 2, 23).

Wordt het geen tijd, dat de Heere een definitief einde maakt aan alle dreiging van terreur en geweld van de kant van de heidenen? Want dat houdt blijkbaar maar niet op.  Israël is wel weer thuis. Maar van alle kant is ook: verdrukking, haat en vervolging.

Hoe lang nog?!

Maar dan…!Ja, daar gaat het om in dit eerste nachtgezicht van Zacharia. Er komt een reactie op de bange klacht, de roep om gerechtigheid en vrede. Hoor, de Heere Zelf neemt het woord en spreekt tot een tolkengel die bemiddelt tussen de Heere en de profeet. Hij spreekt tot hem goede woorden, woorden van troost (vs.13).

Daarop zegt de Engel die met de profeet spreekt, dat hij moet uitroepen, dat Jeruzalem niet bij God is vergeten en dat de Heere der heirscharen over Jeruzalem ijvert en over Sion met een grote ijver is ontbrand. 

Laat Israël niet zijn als een kind dat - flink onder handen genomen door zijn vader - nu haast niet meer op zijn liefde durft te rekenen. 

Integendeel, de Heere neemt het voor Zijn volk op. Tegen die geruste/ overmoedige 
 heidenen zegt de Heere, dat Hij er met een zeer grote toorn over vertoornd is. Toen Hij over Zijn volk een weinig toornde (in de ballingschap; verdiend oordeel van God), hebben die heidenen alleen maar ten kwade geholpen.
Zij hebben alleen maar geholpen om Gods raadplan in vervulling te doen gaan. Maar nu zal de Heere hen laten merken, dat ze met het volk van God niet kunnen doen wat ze willen. De dag van de afrekening komt  (vs.15).

Ga aan de slag, volk van Jeruzalem. Bouw het huis van God. Want de Heere neemt zeker weer Zijn intrek onder Zijn volk. Laten de bouwlieden het richtsnoer (schietlood) 
 over Jeruzalem maar hanteren.
De Heere der heirscharen zegt: ‘Mijn steden zullen nog uitgespreid worden vanwege het goede’ (vs.17a). Niet alleen Jeruzalem, maar  ook andere steden die nog slechts in geringe mate worden bewoond, zullen nog uitgebreid worden en veelvuldig worden bewoond. Vgl. Jes. 49: 20.  ‘De Heere zal Sion nog troosten. Hij zal Jeruzalem nog verkiezen’ (vs.17b).

Kortom, de Man op het rode paard tussen de mirten is in en met Zijn voorbede het toneel volkomen meester.

2.Gods belofte voor Israël

Deze nachtelijke troost door middel van Zacharia moet voor het volk van Israël in zijn dagen een geweldige bemoediging zijn geweest. En ook in onze tijd blijven deze goede en troostrijke woorden een hart onder de riem voor het volk van God.

‘Jehudah leoolam teesjeef’
/ Juda zal blijven tot in eeuwigheid

‘Jerusjalaim ledoor wadoor’/Jeruzalem van geslacht tot ge-slacht).

Bidden wij om de vrede voor Jeruzalem?  De woorden die de Heere der heirscharen door middel van Zacharia aan het volk van zijn dagen liet horen, is onze pleitgrond: ‘Want de Heere zal Sion nog troosten en Hij zal Jeruzalem nog verkiezen’ (vs.17 slot).

De Man op het rode paard, de Engel des Heeren tussen de mirten in de diepte, Jezus Christus. Hij deelt van ouds gaarne in de ellende van Zijn volk. Hij is er één mee. Was Hij niet Zelf ook de Vervolgde, de Gesmade? ‘Want wij hebben geen Hogepriester die niet kan medelijden hebben met onze zwakheden, maar Die in alle dingen gelijk als wij is verzocht geweest, doch zonder zonde’ (Hebr.4, 15).

Jezus Christus, de Messias van Israël. Hij deelt in de nood en dood van Zijn volk. In de diepte, daar staat Hij goed. Juist daar groeien de mirten. Juist daar bewijst Hij Zijn liefde aan Zijn bruidsgemeente. Daar gaat Hij voor hen zelfs de dood in. Hij geeft ‘Zijn leven tot een losprijs voor velen’ (Mark.10, 45).

In de diepte tussen de mirten. Hoe popelde Hij om Zijn volk te begunstigen. ‘En als Hij nabij de stad kwam en de stad zag, weende Hij over haar, zeggende: Och, of gij ook bekendet, ook nog in deze uw dag, hetgeen tot uw vrede dient. Maar nu is het verborgen voor uw ogen’ (Luk.19,41v).

De Engel des Heeren tussen de mirten. De Ruiter op het rode paard. Hij is er in Zijn Persoon en werk garant voor, dat het met Israël in orde komt. De dag van de grote omwenteling, van de volle openbaring van Gods Koninkrijk en Zijn gerechtigheid is aanstaande. Nog even geduld. Weldra zal de Verlosser Zich aan Israël openbaren. ‘De Verlosser zal uit (tot) Sion komen en zal de goddeloosheden afwenden van Jakob’ (Rom.11, 26). Want ‘zij zijn wel vijanden aangaande het Evangelie, om uwentwil, maar aangaande de verkiezing zijn zij beminden, om der vaderen wil’ (Rom.11,28).

Om dit alles – omdat Gods verkiezing onberouwelijk is -  past ons solidariteit met het veel geplaagde en ook in onze dagen weer van alle kanten bedreigde volk Israël. De gehele Arabische wereld – Bin Laden voorop – valt over Israël heen en wil het van de aardbodem weggevaagd hebben. Want dat dit het speerpunt van hun beleid is, staat alleen ter discussie voor hen die blind zijn.

Hoe lang nog, Heere?! Het is bijna niet meer uit te houden.

Maar de Heere zal het voor Zijn volk opnemen. Weldra zal de hele wereld moeten bekennen, dat niet Allah, maar de God van Israël de enig dienenswaardige God is en dat allen die Gods volk aanraken Gods oogappel aanraken. Dat betekent niet, dat wij niet ook voor de niet-Joodse Arabische volken in het Midden Oosten een leefbare samenleving willen bevorderen. Het betekent wel, dat wij Israël van harte de stad Jeruzalem en het land van Israël - door Gods verkiezende genade aan dit volk geschonken - gunnen. ‘Want de Heere zal Sion nog troosten en Hij zal Jeruzalem nog verkiezen’ (Zach. 1, 17). 

3. In de diepte, tussen de mirten

Goede, troostende woorden voor Israël. Maar ook voor ons, als wij door een waar geloof in Israël zijn ingelijfd en de Naam van Sions kinderen mogen dragen. Let op de Ruiter op het rode paard, tussen de mirten in de diepte. Let op Hem: de Engel des Heeren, onze gezegende Heere Jezus Christus.

Let allereerst op de plaats waar hij staat.Tussen de mirten in de diepte. Zeer vermoedelijk wijst ons dat erop, dat Hij op bezoek is bij Israël, terwijl dat volk in de diepte verkeert. Er schijnt, ook nadat Israël weer in het land der belofte is teruggekeerd – sinds 1948 -, weinig of niets veranderd te zijn.

De ruiters achter de Man op het rode paard, terug van hun verkenningstocht over de aarde, moeten helaas rapporteren, dat niets in de geschiedenis erop wijst, dat de beloofde heilstijd nu eindelijk is aangebroken.

Helaas, zo is het nog steeds. Zo vergaat het niet zelden ook hen die door het geloof in Jezus Christus in Israël zijn ingelijfd. ‘Welkom in de strijd’. Het kan zijn, dat de Heere grote dingen aan u gedaan heeft. Hij  is goed voor u geweest. Hij heeft u verlost van de vloek, van het verderf. Prijs Zijn Naam. Maar u gevoelt zich op dit moment wellicht toch ook ellendig. Soms komt het u voor, alsof er niets veranderd is. Niets na Golgotha. Niets nadat u tot bekering kwam. Er is zoveel te klagen, er is zoveel geween en zoveel leed te dragen.

Het lijkt, alsof er geen hand meer naar u wordt uitgestoken. Uw vijanden houden niet op u lastig te vallen. Zij hebben het – zo lijkt het althans – voor het zeggen in de wereld. De wereld, de satan, uw boze vlees houden niet op u aan te vechten. De goddeloosheid heerst alom. Waarden en normen zijn er niet meer dan alleen voor zover zij het geluk van het individu moeten bevorderen. Bijbel en geloof worden steeds verder naar de randen van ons volksbestaan gedrongen. ‘De ganse aarde zit en het is stil.’ Iedereen vindt blijkbaar, dat het zo goed gaat. Wie is er eigenlijk nog ongerust over de toestand op aarde? De mensen slapen de slaap van gerusten.

‘Zal dan de Heere in eeuwigheden verstoten en voortaan niet meer goedgunstig zijn? Houdt Zijn goedertierenheid in eeuwigheid op? Heeft de toezegging een einde van geslacht tot geslacht? Heeft God vergeten genadig te zijn? Heeft Hij Zijn barmhartigheden door toorn toegesloten? (Ps.77, 8-10). Of weet Hij toch van uw droevig lot?

Het leven is: een krijgsbanier

door goede en kwade dagen,

gescheurd, gevlekt, ontvallen schier,

kloekmoedig voorwaarts dragen.

Het leven is: geen vrede alhier,

geen wapenstilstand vragen;

het leven is: de kruisbanier

tot in Gods handen dragen.

Guido Gezelle (1830-1899)

In de diepte. Ja, maar kijk dan eens om u heen. Kijk eens goed, waar die Ruiter op het rode paard staat. Hij heeft een zeer liefelijke plaats uitgekozen om bij u op bezoek te komen. Hij staat tussen de mirten. Die groeien slechts in de diepte. Het is in een weg van zelfvernedering en ootmoed, dat u verdiept wordt in de kennis van de Naam van de Heere. Dat is allemaal waar.

Maar juist daar en juist zo mag u de heerlijke geur opsnuiven van de liefde van uw Bruidegom. De Engel des Heeren, de Ruiter op het rode paard. Hij staat daar midden in uw nood om u te bemoedigen. ‘Rust, mijn ziel, uw God is Koning…’



Uw heerschappij verduurt zelfs d’ eeuwigheid,

Uw Koninkrijk is eind’loos uitgebreid…

Hij is nabij de ziel die tot Hem zucht,

Hij troost het hart dat schreiend tot Hem vlucht.

(Ps.145: 5 en 6 ber./ ged.)
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Hij heeft een bruidsbloem voor u. Hij verzekert u, dat Zijn liefde nooit uitvalt. Hij troost u met Zijn genade. Jezus, Uw verzoenend sterven is en blijft het rustpunt van mijn hart. Dat is vooreerst en voor eeuwig genoeg. De rest komt nog. Gerechtigheid en vrede – sjaloom – op aarde voor alle zachtmoedigen.

In de diepte, tussen de mirten, daar staat de Ruiter op het rode paard.

4. De Ruiter op het witte paard

Let sterk op die Ruiter tussen de mirten. Hij staat daar gereed om in te grijpen, ook al rapporteren de media, dat op de ganse aarde de goddeloosheden het voor het zeggen hebben. Nu, het is Zijn liefste werk om mensen te bemoedigen en te troosten. En dat kan Hij uitnemend. Want niemand is ooit in zo grote nood en dood geweest als Hij. Toen Hij op Golgotha als onze Plaatsvervanger stierf. ‘Mijn God, mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’

Maar juist daardoor en juist zo kan Hij een Ruiter heten op een rood paard. Want Hij gaat de oorlog in, de grootste oorlog die ooit is gevoerd. Strijdvaardig. Hij heeft het heft in handen. Hij heeft de wereld overwonnen.

Intussen wordt de toestand op aarde meer en meer kritiek. Hoe lang nog? Het is bijna niet meer uit te houden. ‘Hoe lang wreekt Gij ons bloed niet van degenen die op de aarde zijn’ (Openb. 6,1). Zo roepen de zielen onder het altaar. Het lijkt, alsof God het allemaal maar laat begaan. De situatie van de kerk des Heeren op aarde wordt met de dag nijpender. Ze wordt steeds meer strijdende kerk. Hoeveel vervolgingen zijn er niet. In Zuid-Sudan worden zelfs christenen gekruisigd. En op zoveel plaatsen meer. Ook daar waar christenen en niet-christenen te voren vreedzaam samenwoonden.

Komt er dan nooit een einde aan dit alles? De ganse aarde zit en is stil. Nee, dat houdt niet in, dat er geen oorlogen of geruchten van oorlogen zijn. Die zijn er helaas in overvloed. Maar dat de Heere het opneemt voor Zijn volk, daar lijkt het niet op. Voortdurend wordt het einde uitgesteld. De zaak wordt vertraagd.

Alleen…Vergeet niet, dat het allemaal niet blijft, zoals het op het ogenblik is. De laatste dingen zijn in gang gezet door Jezus Christus. Als u goed kijkt, ziet u Hem. Nee, nu geen Ruiter op een rood paard. Maar een Ruiter op een wit paard; een Boogschutter. ‘En ik zag en zie, een wit paard en Die daarop zat, had een boog en Hem is een kroon gegeven en Hij ging overwinnende en opdat Hij overwon’ (Openb.6, 2). ‘Kom en zie.’ Vgl. Openb.19, 11-16.

Ook Hij heeft Zijn ruiterschare bij Zich. Een ruiter op een rossig paard, met een groot zwaard; het zinnebeeld van de oorlog. Er zullen oorlogen en geruchten van oorlogen zijn, zei Jezus. Die zullen in de laatste dagen van de wereldgeschiedenis in getal en in intensiteit toenemen; massale slachtingen; terroristische aanslagen; satanische zelfmoordacties.

En – mede ten gevolge van dit alles  - een ruiter op een zwart paard met een weegschaal in de hand. Symbool van grote schaarste, van armoede, hongersnoden, enz. Tweederde van de wereldbevolking leeft in onze dagen beneden de grens van het bestaansminimum. De kloof tussen rijk en arm wordt steeds dieper.

En dan tenslotte: een ruiter op een vaal paard waarop de dood rondrijdt. De dood, ja die grijpt aan alle kanten tenslotte om zich heen. En hoe velen in de wereld halen die zelfs naar zich toe. 

Welk een verschrikkingen. Ze zijn in het bijzonder in onze tijd met handen te tasten.

Is het dat dan wat er overblijft van Gods goede schepping? Loopt het alles alleen maar uit op chaos en ondergang? Of is er dan toch ook nog een toekomst voor allen die op tijd gehoor hebben gegeven aan de roepstem van het Evangelie, voor hen die getroffen zijn door de pijlen van de boogschutter op het witte paard?

Ja die is er. Zij ervaren temidden van al de verschrikkingen om zich heen een vrede in hun hart, ‘sjaloom’ door het bloed van het kruis. Zij zuchten met de zielen onder het altaar die gedood zijn om het Woord van God en om het getuigenis. Zij roepen: ‘Hoe lang, o heilige en waarachtige Heerser, oordeelt en wreekt Gij ons bloed niet van degenen die op de aarde wonen?’ (Openb.6, 10).

Wacht nog even, is het antwoord. Nog is het einde niet. Het getal der martelaren is nog niet vol. Er moeten nog meer mensen sterven om Christus’ wil. Maar intussen maakt de Ruiter/ Boogschutter op het witte paard zijn zegetocht over de aarde. Jezus Christus en Zijn onvergankelijk Evangelie. 

Dat is het begin van het einde. De boodschap van kruis en opstanding. Laten we het elkaar indringend vragen: ben ik er al voor ingewonnen? Heb ik voor deze Christus gecapituleerd?  Het kan nog. Zie, Hij komt. Wacht niet, totdat het te laat is. De Vredevorst. Zegevierend gaat Hij over de aarde. Ook onder ons.

Een verklaarder van Openbaring 6 schrijft: ‘Er kan een tijd komen waarin alleen nog maar de mogelijkheid van stille lectuurverspreiding is opengelaten. Een dun boekje, een traktaatje, een klein, puntig geschriftje, heimelijk in een brievenbus geworpen en misschien in de eenzaamheid, in een schuilhoek gelezen, die zijn dan de pijlen geworden waarvan Christus Zich bedient.’ 

En ieder die door Christus Jezus overwonnen is, weet het diep in zijn hart, dat de aarde vol zal worden van de kennis des Heeren. Het gaat naar een machtige toekomst. Het laatste woord is niet aan de machten van chaos en vernietiging, maar aan ‘Hem aan Wie alle macht is gegeven in hemel en op aarde’ (Matth.28, 18).

Goede woorden, troostrijke woorden.



De bergen zullen vrede dragen,



de heuvels heilig recht.



Hij zal hen vrolijk op doen dagen



het heil, hun toegezegd.



’t Ellendig volk wordt dan uit lijden



door Zijne arm gerukt.



Hij zal nooddruftigen bevrijden,



verbrijz’len, wie verdrukt.




(Ps.72:2 ber.)


GESPREKSVRAGEN

1. God gebruikte onder Israël ter inspiratie voor de herbouw van de (tweede) tempel mannen Gods als profeten. Zouden zulke inspiratoren’ bij de geestelijke herbouw van Gods kerk op aarde ook nodig zijn en welke functie zouden zij kunnen hebben?

2. Waarom zou de profeet Zacharia in de vorm van nachtgezichten tot zijn volk gesproken hebben? Geef een ‘definitie’ van een nachtgezicht.

3. Waaraan denkt u hier bij paarden? En: waarom wordt – denkt u – in dit nachtgezicht het zwarte paard niet genoemd (vgl. Zach.6:vv).?

4. Waarom zit de hoofdruiter op een rood paard? Symboliseert dat verlangen naar  oorlog? Waarom zit de ruiter in Openbaring 12:6vv op een wit paard?

5. Heeft de ‘mirte’ in dit nachtgezicht een speciale betekenis? Welke?

6. Waarom zouden er tussen de oordelen op aarde steeds ‘windstilten’ zijn. Waarom niet meteen de eindstrijd? 

7. Het is onjuist om, los van de toepassing op Israël in Zacharia’s tijd, bij de verklaring van dit nachtgezicht meteen aan onze tijd te denken. Waaruit blijkt, dat God trouw blijft aan Zijn beloften m.b.t. Israël? Het lijkt overigens wel, alsof deze dingen gisteren geschreven zijn. Omgekeerd echter kunnen we deze profetie niet lezen los van de situatie van toen. Wat zou deze profetische boodschap voor ons kunnen betekenen?




AANTEKENINGEN

1. De LXX heeft een andere lezing van het hebr.woord diepte en vertaalt met: tussen twee schaduwrijke bergen. Is dit een aanpassing aan Zach.6, 1 (vier wagens tussen twee bergen van koper)?

2. De mirte (Hebr.’chadas’; Lat. ‘myrtus communis’ uit de Myrtaceae) komt voor als een inheemse struik in het Middellandse-Zeegebied en West-Azië. Deze struik groeit vooral in vochtige dalen bij de Karmel en Thabor De kleine, leerachtige bladen zijn aromatisch; zij leveren de etherische mirte-olie. In het hebreeuws heet de heester: hadas = bruid/ mirte (vgl. Esther 2,7 voor de naam Hadassa = Esther).

Deze altijd groene heester wordt wel als kamerplant geteeld, hoewel de plant beter in een veel geluchte en 's winters vorstvrije kas geteeld kan worden. 's Zomers (vanaf eind mei) kan de mirte buiten staan. De welriekende bloemen zijn alleenstaand en hebben witgekleurde kroonbladen. De plant bloeit van juni–augustus.

In de oudheid was de mirte het symbool van de liefde, het huwelijk en de vruchtbaarheid en was als zodanig aan Venus gewijd. Een krans van mirtebladeren werd ook de dode om het hoofd gelegd, terwijl zegevierende Romeinse veldheren soms de murtea corona droegen in plaats van de uit laurierbladeren gevlochten krans. In Duitstalige landen wordt de bloesem (Brautmyrt) als bruidsbloem voor haarkrans en boeket gebruikt; symbool van reinheid van de jonge vrouw. In de Bijbel: zie Jes.41:19; 55:13; Neh.8:16; Zach.1:8, 10,11. Zie: Vilh.Mǿller-Christensen/ K.E. Jordt Jǿrgensen, Plantenleven in de Bijbel. BBB-serie Baarn 1957.

3.



= rood. Zie ook Zach.6,2vv.


= voskleurig. Dit woord komt niet voor in  Zach.6,2 vv. Daar wordt gesproken over:


=  hagelvlekkige, sterke paarden.


= witte paarden. Zie ook Zacharia 6,3vv

Er worden hier geen zwarte paarden (() genoemd, zoals in Zacharia 6,2vv. Het lijkt ons ook niet nodig om met A.H.Edelkoort te veronderstellen, dat die hier zijn weggevallen. Edelkoort bespeurt hier een mythologisch element; vier windstreken,getekend naar de vier planeten: Mercurius-West-rood; Mars-Zuid-voskleurig; Jupiter-Oost-wit; Saturnus-Noord-zwart.

4. Uit een Engelse dictionary (Brown Driver, Briggs):
[] vb. denom. Pi. be jealous, zealous -- 1. be jealous of, c. acc. ; in rivalry. 2. be envious of, c. pers.; c. acc. pers.; c. pers. 3. be zealous for: a. of man, c.pers.; for God. b. of God. 4. excite to jealous anger, c. instr. Hiph. provoke to jealous anger. 

n.f. ardour, zeal, jealousy -- 1. ardour of jealousy of husband; ealous disposition; offering for jealousy, ; of rivalry; Ephr. against Judah; ardent love. 2. ardour of zeal: a. of men for God; for the house of . b. of God for his people, esp. in battle. 3. ardour of anger: a. of men against foes. b. of God against men. 

= die rustig waren, zorgeloos, overmoedig.

6.  De Vulgaat heeft: perpendiculum = schietlood.

7. De Kanttekeningen van de Statenvertaling zeggen: vanwege het goede. Dat is, vanwege den groten en overvloedigen zegen, dien de Heere hun geven zal. Geestelijkerwijze dit genomen zijnde, betekent het dat God zijne kerk zo zou zegenen en doen aanwassen, dat het Joodse land te eng zou wezen om haar te bevatten, maar dat zij  met hare gaven door de ganse wereld zou verspreid worden. Verg.  Jes. 49:18, enz., en het gehele boek van de Handelingen der  Apostelen. 
8. In Calvijns commentaar op Zacharia  (uit cd rom ‘John Calvin Collection’), page 41 (lecture 137) lezen we: 

As for instance, whenever we read that God had repudiated his own people, it is certain, as Paul says, that the calling of God is without repentance, ( <451129> Romans 11:29:) nor does he declare this only of the secret election of each, but also of that general election, by which God had set apart the race of Abraham from the rest of the nations.

At the same time many of Abraham’s children were reprobates, as he instances in the case of Esau and of others: yet the election of God was unchangeable; and hence it was that there remained still some hope as to that people, that God would at length gather to himself a Church from the Jews as well as from the Gentiles, so that those who were then separated might be hereafter united together.’

9. Dr.J.H.Bavinck, Voort wentelen de eeuwen; gedachten over de Openbaring van Johannes; Wageningen, derde dr.;z.j.; blz. 118.

� Dit is de eerste Bijbelstudie in een reeks van 8 over de nachtgezichten van de profeet Zacharia. Deze Bijbelstudies zijn eerder gepubliceerd in de serie Schriftwerk, handreiking voor persoonlijke meditatie en gemeenschappelijke Bijbelstudie: Ds.C.den Boer, Kernteksten over de nachtgezichten van Zacharia; De Groot Goudriaan-Kampen 2003 (ISBN 90 6140 845 8). Dit geschrift is echter al geruime tijd uitverkocht. Het navolgende is een enigszins bewerkte weergave daarvan. Naast gespreksvragen zijn nu ook een aantal noten toegevoegd (aan het slot van elke Bijbelstudie).


� Zie de afbeelding: de profeet Zacharia; schildering door Michelangelo (1475-1564) in de Sistijnse kapel van het Vaticaan.





� Zie aantekening 1 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 2 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 3 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 4 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 5 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 6 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 7 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie kanttekening 8 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 9 aan het eind van deze Bijbelstudie.





