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HET TWEEDE NACHTGEZICHT VAN ZACHARIA

En ziet, er waren vier hoornen…En de Heere toonde mij vier smeden. Zacharia 1, 18b en 20

Bijbelgedeelte : Zacharia 1:18-21

1. Vier hoornen

2. Vier smeden

3. Het geheim van de smid

Geruime tijd geleden kreeg ik een brief van een goede vriend die predikant is in Vecses (Hongarije). Hij schreef over zijn grote teleur​stelling in  1990.  Vooral  over  de ontwikkelingen  in  Roemenië waar de spanning en onzekerheid thans groter zijn dan onder de grote dictator Ceaucescu.

‘1990 heeft een menigte van schone en goede dromen weggejaagd.’ ‘In 1989 bestond er nog hoop, dat God de dictaturen voorgoed de deur uitstuurt en hen als stof van een tafel wegblaast.’ Maar er zijn andere dictaturen voor in de plaats gekomen. En de conclusie van mijn vriend was, dat God aan ons idealisme een eind maakt. Hij schept Zelf op Zijn tijd nieuwe hemelen en een nieuwe aarde in dewelke gerechtig​heid wonen zal.

Hoeveel verbeteringen er ogenschijnlijk door vaak schokkende gebeurtenissen in het wereldbestel worden aangebracht,  telkens stellen ze toch  teleur.  Echte oplossingen voor een blijvende vrede en voor een gelukkig leven op de aarde zijn nooit uitge​dacht door wereldgroten.

Inderdaad, zeker aan het begin van het derde millennium mag dit wel tot ons doordringen. Aan het eind van de vorige eeuw leek het alsof er een nieuwe wereldorde zou komen, die vrede op aarde bracht. Maar nooit is de aarde meer een kruitvat geweest dan in onze dagen. En nog maar net was de 21e eeuw aangebroken, of er ontstond al weer een oorlog. De strijd tegen wereldwijd terrorisme. De geschiedenis van onze eeuw maakt een stormachtige ontwikkeling door. Het schijnt ons allemaal uit de hand te lopen. Alom angst onder de mensen. Voor miltvuur, voor biologische en chemische wapens. Wat zullen onze kinderen daar wellicht nog van meemaken?! Haat, vijandschap tegen Israël en de kerk. 

En intussen wordt het christelijke westen in slaap gewiegd door de media met hun sportverdwazing, met afgoderij van seks en drugs, met hun mixturen van religies (je mag best geloven, maar je mag niet denken, dat jouw geloof het beste is). God en Zijn Woord krijgen het steeds minder voor het zeggen. Het is de geest van de antichrist die zich baan breekt.

1. Vier hoornen

Er is alle reden om tot onszelf in te keren. Laat de Godsgezant Zacharia ons dat leren. Hij heeft er wat van gezien, eeuwen voor onze jaartelling al. ‘Ik hief mijn ogen op en zag en ziet…’ (Zach.1, 18a). Aldus de inzet van Zacharia’s tweede nachtgezicht. Ga a.u.b. niet als een paard met oogkleppen op door het leven. Kijk  goed uit uw ogen.

Over zijn profetische opdracht hebben we bij de behandeling van Zacharia’s eerste nachtgezicht iets gezegd; ook over de tijd waarin hij optrad en over zijn profetieën in de vorm van nachtgezichten. Zacharia mocht daardoor de bewoners van Jeruzalem bij de tempelbouw na de ballingschap een hart onder de riem steken. 

God liet hem ‘vergezichten’ zien, die ook voor ons – mensen van de 21e eeuw – van groot belang zijn. Om die te verstaan heeft Zacharia een tolkengel nodig gehad. Hij bemiddelt tussen de Heere en de profeet. En wij hebben zeker de verlichting van de Heilige Geest nodig om de boodschap die in de profetieën van Zacharia is vervat, te verstaan.

In het tweede nachtgezicht van Zacharia dan bevinden we ons in een smederij. In onze tijd onttrekt zich het werk van de smid meestal aan onze waarneming. Maar vroeger had men in menig dorp nog een echte smederij met een dorpssmid. Ik herinner me nog goed zo’n smederij in het dorp waar ik geboren ben. Een sterk gespierde man – bezig het harde staal te bewerken, nadat hij het enige tijd in het vuur had gehad. In zijn smidse brandde hij ook de hoefijzers onder de voeten van de paarden.

Wat ziet Zacharia? Vier hoornen. Het beeld van de hoorn is een beeld dat herinnert aan de dierenwereld. We denken aan de hoornen van een ram of bok. De hoorn is in de Bijbel het symbool van (stoot)kracht. Vgl. Deut. 33, 17; 1 Kon. 22, 11; Ps. 92, 11; Jer. 48, 25; Dan. 7, 8. Een volk kan als met een hoorn een ander volk stoten en verpletteren. 
 

Zacharia ziet vier ijzeren hoornen. Een samenbundeling van kracht. Daarbij moeten we o.i. denken aan vier verschillende windrichtingen. Het gaat hier om een wereldmacht waardoor Israël van alle kanten is omringd. De hele wereld liep en loopt te hoop tegen Israël.

Hier is niet bedoeld, dat er vier verschillende wereldrijken zijn, die na elkaar optreden, zoals in Daniëls visioenen. Maar aan de geconcentreerde macht van Babylonië waardoor het volk van Israël verdrukt is, 70 jaren lang in de ballingschap. En aan de wereldmacht van het Perzische rijk daarna dat op het moment dat Zacharia deze profetie uitspreekt, het voor het zeggen heeft gekregen in het Midden Oosten.

Israël heeft dan wel van Cyrus, de koning van de Perzen permissie gekregen om terug te keren naar het beloofde land. Maar het volk staat hier nog steeds onder de politieke druk van deze vreemde mogendheid. Van echte vrijheid in het eigen land is geen sprake. Het zijn hoornen der heidenen (vs.21) waardoor Juda, Israël en Jeruzalem (de Joden in het land van Juda en in de stad; het Israël Gods) verstrooid zijn, uiteengeslagen en verpulverd (vs.19). Vgl. Openbaring 17, 3.  

Israël is in de wan geweest; gezift als tarwe. Het is het mikpunt van de gehoornde macht van het heidendom. Even verderop wordt er van die verdrukking van Israël gezegd, dat die zo hevig was, dat niemand zijn hoofd ophief (vs.21). Niemand durfde een vin te verroeren.

2. Vier smeden

Maar dan nu wat de Heere Zacharia en het vaak moedeloze volk van Jeruzalem laat zien. De Heere is goed op de hoogte van wat Zijn volk is aangedaan en hoezeer het moet lijden. Hij geeft gezichten als psalmen in de nacht.


Op U vest ik het oog:

Gij heft mijn hoofd omhoog

en doet m’ Uw gunst aanschouwen!

Ik zal vol heldenmoed,

daar mij Zijn hand behoedt,

tienduizenden niet vrezen,

schoon ik van alle kant

geweldig aangerand

en fel geprangd moog’wezen.







(Ps.3: 2 en 3 ber.)
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En de Heere toonde mij vier smeden (vs.20). 
 Zo gaat het verder in Zacharia’s nachtgezicht. Een smid – werker in metaal -, nee vier tegelijk. Die zijn dus heel wat mans. Zij pakken die vier hoornen en slaan ze kort en klein. 

Ook hier moeten we weer denken aan een wereldmacht. Het woord vier wijst daarop. Zacharia ziet het, dat aan de heerschappij van Babyloniërs en Perzen  een einde zal komen. Wat maken die smeden?

Ze zijn gekomen (vs.21) om de hoornen die Juda uiteengeslagen hebben, de schrik op het lijf te jagen. De macht van de volken die zich tegen Juda, Israël en Jeruzalem hebben gekeerd (Babyloniërs, Perzen), zal tenietgedaan worden door andere machthebbers. Aflossing van de wacht. ‘Smeden des verderfs’ (Ez. 21, 31) die ook voor Israël een gesel Gods zijn. De oorlogsmachinerie draait op volle toeren. In de smederij van het wapentuig bestaat geen werkeloosheid. Daar verdienen heel wat mensen hun brood mee. ’t Is nooit anders geweest.

Intussen staat de Heere boven alles. Boven hoornen en smeden. Hij waakt over Zijn volk. Want Hij zegt: ‘Zie, Ik heb de smid geschapen, die de kolen in het vuur opblaast en die het instrument voortbrengt tot zijn werk; ook heb Ik de verderver geschapen om te vernielen. Alle instrument dat tegen u bereid wordt, zal niet gelukken en alle tong die in het gericht tegen u opstaat, zult gij verdoemen; dit is de erve der knechten des Heeren en hun gerechtigheid is uit Mij, spreekt de Heere‘ (Jes. 54:16v). Laten alle Israëlieten uit het land van ballingschap maar snel naar huis terugkeren. Een vlucht uit het Noorderland. Want daar heeft niemand echt een toekomst. Vgl. Zach. 2, 6vv.

Het is zoals mijn vriend en collega uit Hongarije schreef: ‘God jaagt de dictaturen voorgoed de deur uit en blaast hen als stof van een tafel weg.’ Maar er komen steeds weer andere dictaturen voor in de plaats. Echte oplossingen voor een blijvende vrede en voor een gelukkig leven op de aarde zijn nooit uitge​dacht door wereldgroten. De wijsheid van hun ideologieën gaat steeds te gronde. En het geweld en de tirannie gaan voort. 

Vergeten we echter niet, dat God op Zijn tijd een halt toeroept aan de verdrukkers van Zijn volk. Let daar goed op. Kijk achter de schermen. Wordt niet door het tumult, het rumoer en het desastreuze geweld van de geschiedenis overrompeld. 

Israël wordt echt niet van de kaart geveegd, al wordt het van alle kanten bestookt. En de kerk des Heeren overleeft alle verzet. Gods plannen falen niet. ‘Die ulieden aanraakt, raakt Zijn oogappel aan’ (Zach. 2, 8). 

Heel treffend schrijft J.Calvijn, dat ‘er nauwelijks een stad of een volk of een monarch of zelfs een van de minste prinsen is, die niet bezig zijn de herinnering aan het Evangelie uit te wissen. En hoe komt het dan, dat toch ‘het klein getal van hen die de zuivere eredienst onderhouden, voort blijft bestaan? Wel, omdat ‘God vele smeden bij de hand heeft’. De ervaring bevestigt dat. 

3. Het geheim van de smid

Boven de uitleg van het tweede nachtgezicht van Zacharia schrijf ik: het geheim van de smid. Daarmee wil gezegd zijn, dat er op Gods tijd telkens weer smeden (wereldmachten) optreden, die een eind maken aan eerdere verpletterende wereldmachten die zich op aarde breed maken om een vreedzame samenleving van de volkeren op aarde onmogelijk te maken en vooral ook om Gods volk – het bewijs dat er slechts één aanbiddelijke en dienenswaardige God is - van de aarde weg te vagen.

Achter dat alles ontdekken we het werk van de levende God van Israël Die waakt over Zijn schepping en waakt over Zijn Raadsplan met Israël. Het is het geheim van Jezus Christus die het geweld van de sterke stieren van Basan die op Hem afstormden, heeft doorstaan. Vgl. Ps.22, 13.

Hij is ten diepste de Smid Die het heft in handen heeft. Hij stuurt de wereldgeschiedenis naar een heerlijk einde: het herstel van alle dingen, Zijn Koninkrijk. Hij doet de raad der goddelozen vergaan. Vgl. Ps. 75, 11. Dat zal ook nu blijken, nu het pure heidendom zich in het Midden Oosten zo breed maakt. 
 

Wanneer heeft de God van Israël dat duidelijker getoond dan in de volheid van de tijd. Het geheim van de Smid ligt in de oprichting van het Koninkrijk van God op aarde in Christus Jezus. De Koning Die met de macht van Zijn liefde – in Zijn kruisdood gefundeerd – het hardste hart stukbreekt. Maar Die ook de heidenen hoedt met een ijzeren roede. Op Hem wil ik in mijn verklaring van Zacharia’s tweede nachtgezicht wijzen.

 Ik  denk  aan  een  fresco  in  de  kamer  van  de  landgraaf  in  de Wartburg (Eisenach), waar Maarten Luther ruim een jaar de ge​vangene van zijn vrienden is geweest. Op dat fresco in de Wartburg staat de smid van Ruhla afgebeeld. Hij is bezig het harde staal krom te slaan. Naast hem landgraaf Ludwig II. En terwijl die smid met zijn grove hamer slaat, roept hij voortdurend de landgraaf toe:  'Word hard, word hard als dit ijzer’.

Welja man, denk maar,  dat niemand u ooit klein krijgt,  loop de mensen maar onder de voet, gedraag u als een tiran. Maar ver​geet het geheim van de smid niet. Die krijgt u wel klein.

Het geheim van de smid? Wat  is dat anders - voor ons die de Naam van Koning Jezus hebben leren spellen - dan het geheim van een liefde die het hardste  hart verbreekt en die de boog aan tweeën slaat, de wagens met vuur verbrandt?

We begonnen bij onze uitleg van Zacharia 1, 8vv met het schetsen van een tijdsbeeld. Wat is er in onze tijd allemaal niet aan de hand in de wereld. Hoornen, machtswellust van de eerste orde. Een aanval op de samenleving als nooit te voren.

Daar weet Israël van. Want uitgerekend dit volk als het toonbeeld van Gods verkiezende genade moet het ontgelden. En ook ieder die door het geloof in Jezus Christus in Israël is ingelijfd, moet het ontgelden. De wereld produceert haat en vijandschap. Antichristelijke machten promoten het geloof in de grillige en niets en niemand ontziende Allah met alle geweld. Het geloof in de liefhebbende God en Vader van Jezus Christus en in Zijn onsterfelijke zondaarsliefde wordt als arrogantie afgedaan. ‘De satan heeft ons zeer begeerd om te ziften als de tarwe’ (Luk. 22, 31). De godloze cultuur ligt voor het grijpen. Godonterende wetten in ons land. Godloos gedoe van radio en t.v. die ons leren het kwade lief te hebben.

Niets is gemakkelijker – zeer bijzonder ook voor onze jongeren – om als Petrus, toen het hem zo heet onder de voeten werd, te zeggen: ‘Ik ken die Mens niet’ (Luk. 22, 54vv). Hoe houdt een mens het in zo’n tijd als waarin wij leven, ooit vol? In het vuur van Gods smidse, waarin ons geloof op de proef wordt gesteld? Als wij in de vuurhaard van Gods smederij in het vuur komen te liggen?

Maar wat is dan uiteindelijk het geheim van de Smid? Laat de Heere er Zelf onze ogen voor openen.  En vergeet niet de Bijbel naast uw krant te leggen. Het geheim van de Smid is het geheim van het gehoornde Lam, de verheerlijkte Christus. Van Hem lezen wij in Openbaring 5, 1vv. Hij bevindt Zich in het midden van de troon en van de vier dieren en in het midden van de vierentwintig ouderlingen. Hij is het stralende middelpunt van hemel en aarde, van de gehele schepping en van Zijn kerk (uit Israël en de volkeren). Dit Lam heeft zeven hoornen. Teken van Zijn heerschappij over al het geschapene.

Van Hem wordt gezegd, dat Hij waardig is het gesloten boek van de wereldgeschiedenis te openen. Hij heeft er heilsgeschiedenis van gemaakt. Want – zo belijdt het geloof – Gij hebt ons Gode gekocht met Uw bloed, uit alle geslacht en taal en volk en natie.

Dit Lam heeft de victorie. Het staat daar als geslacht. Hij heeft de overwinning op de boze machten van zonde, dood en satan bevochten aan Zijn vloekhout. Hij wilde Zelf te gronde gaan aan de machten van hoornen en smeden. Hij heeft al dat geweld overwonnen. En dat heeft Hij gedaan met de macht van Zijn liefde die Hem bereid maakte tot in de dood te gaan.

Het is de Heilige Geest Die er ons aan ontdekt, dat wij van huis uit ook een machtswellusteling zijn. Een mens die leeft uit het ideaal van de hoornen en smeden. Zo kan ons optreden zijn in ons gezin. Iedereen – vrouw en kinderen – moeten naar onze pijpen dansen. Zo kan ons optreden zijn op school of in ons bedrijf. We laten alles om onszelf draaien. De mensen om ons heen zijn er voor ons gevoel alleen om over hen te heersen, hen te manipuleren, naar onze hand te zetten.

Totdat ons zo’n leven tot last en droefheid wordt. Dan krijgen wij er oog en hart voor, dat alleen de zondaarsliefde van Christus ons tot aanzienlijke mensen maakt. Die verzoent ons met God.

Dat kan het hardste hart stukbreken. ‘Het Lam dat de zonde der wereld wegneemt.’  Hij heeft geen lust in onze dood. Laat het dan ook van ons gelden wat Maarten Luther zong:

Geen aardse macht begeren wij;

die gaat alras verloren.

Hij die er lust in heeft gekregen om de Heere te vrezen, mag het weten:

’t Goed dat nimmermeer vergaat,

zal hij ongestoord verwerven

en zijn Godgeheiligd zaad

zal ’t gezegend aard’rijk erven.

(Ps.25: 6 ber.)

Het geheim van de smid. Dit Lam met zijn zeven hoornen is er de garantie van, dat de zachtmoedigen de aarde erf’lijk zullen bezitten. De zachtmoedigen - dat zijn zij die geen moed meer overhouden (nulmoedigen) - die voor God in het stof hebben leren bukken. Zij moesten steeds hun zaligheid met vreze en beven bewerken. Ze kunnen het er zelf vaak niet voor houden, dat het met hen nog eens goed afloopt. Zij hebben vaak helemaal geen verweer meer. Het is ‘een ellendig en arm volk dat alleen op de Naam des Heeren kan betrouwen’ (Zef. 3, 12).

Maar daar is het geheim van de smid.  Het is de aanbieding van de liefde van Hem Die het Lam Gods is, dat de zonde van de wereld wegneemt. Het is de heilrijke belofte van een toekomst in de hernieuwde schepping. Want aan Jezus Christus is gegeven alle macht in hemel en op aarde (Matth. 28, 18 slot). Wij kunnen nooit genoeg op dit aambeeld hameren.

Wat Israël in het heilige land ooit mocht bezitten, is daarvan slechts onderpand. Israël is Gods proeftuin op deze aarde. In het voleindigde Koninkrijk van God zullen niet aardse macht en glorie, zo pervers als die vaak zijn, het voor het zeggen hebben. Niet de hoornen, niet de smeden. Daar zal God alles en in allen zijn.

Dit geslachte ‘Lam is waardig te ontvangen de kracht en rijkdom en wijsheid en sterkte en eer en heerlijkheid en dankzegging’ (Openb. 5, 12).

Laten de vier dieren en de vierentwintig ouderlingen neervallen in aanbidding en amen zeggen.

Wij voelen ons gedrongen om elkaar met grote klem te vragen, of dit Lam van ons reeds de eer gekregen heeft, die Hem toekomt. Vergeet nooit het geheim van de smid. Er is er Eén die de wereldgeschiedenis beheerst.

Wij hebben niet veel tijd meer om ons aan Hem over te geven. Nu kunnen wij dat nog. Morgen ook nog?

Vergeten we niet, dat dit Lam tegelijk ook de Leeuw uit de stam van Juda is (Openb. 5,5). Hij komt eraan als een verscheurende Leeuw. Niemand kan het ooit van Hem winnen. Iedereen moet het uiteindelijk van Hem verliezen. Of bent u dan toch nog iemand die leeft bij het ideaal van zelfhandhaving en van machtsontplooiing? Weet dan, dat er binnen afzienbare tijd een smid zal komen die deze hoorn verplettert. Het Lam is ook de Leeuw die verscheurt. ‘Deze Mijn vijanden die niet hebben gewild, dat Ik over hen Koning zou zijn, brengt ze hier en slaat ze hier voor Mij dood’ (Luk. 19,27).

Dan ontknoopt zich de wereldgeschiedenis. Dan zal Hij de heidenen hoeden met een ijzeren roede.  Zij trekken tenslotte aan het kortste eind. ‘Dies irae, dies illa’, zo zingt een Middeleeuws lied: ‘Dag van toorn, o die dag’.

Daarom: de ganse wereld geev’ Hem eer. Hij verbreekt de boog, Hij slaat de spies aan tweeën, Hij verbandt de wagens met vuur. Niet de hoornen, niet de smeden hebben het in Gods wereld voor het zeggen. Alleen ‘het Lam Gods Dat de zonde van de wereld wegnam’ (Joh. 1, 29).


GESPREKSVRAGEN

1. In  de hebreeuwse Bijbel is Zacharia 1, 18 het begin van het tweede hoofdstuk. Dus hoort het tweede nachtgezicht in feite bij het in hoofdstuk 2 genoemde. Zou dat betekenis kunnen hebben in verband met de verklaring van de verzen 6-13 van Zacharia 2 als nadere verklaring van het tweede en derde nachtgezicht?

2. Probeert u eens in het kort onder woorden te brengen wat de bedoeling is van de in deze Bijbelstudie genoemde uitdrukking ‘het geheim van de smid’. Wat betekent die uitdrukking in het dagelijkse leven? Maar nu heel persoonlijk: wat is voor u het geheim van de smid?

3. De zwarte paarden die in Zacharia 6,2 vv worden genoemd en die in verband gebracht worden met het Noorden, ontbreken hier. Zou daar een bepaalde reden voor kunnen zijn?

4. Welke? Zoek enkele teksten op, waaruit dat blijkt.

5.Vindt u, dat het in het krijgsgewoel van de wereldgeschiedenis in het laatst der dagen om iets anders gaat dan om vernietiging van de staat Israël? Kunt u dat aan de hand van feiten aanwijzen? Waar zouden Palestijnse zelfmoordacties nu precies vandaag komen (probeer politieke, sociale, religieuze achtergronden te noemen). Hoe moet onze houding hiertegenover  zijn ?

6. Hoe denkt u over de uitdrukking: Israël is Gods proeftuin in de wereld.




AANTEKENINGEN

1. Het Engelse woordenboek (Brown Driver, Briggs) geeft de betekenis van het Hebreeuwse woord  weer met: n.f. horn -- horn: 1. a. of ram (), so in Daniel's vision, and (of goat); of oppressors in Isr. (under fig. of rams), so of nations; of Zion under fig. of threshing-ox; seen in Zech.'s vision. b. used as oil-flask. c. , as wind-instr. d. (from curved shape of tusks). 2. fig., of pers., symbol of strength; also haughtiness, arrogance; opp. 'hew off horns, i.e. reduce, humiliate. 3. of altar, horn-like projections at corners; as sanctuary, refuge. 4. hill. 

2.  Ten onrechte o.i. zegt M.Henri: ‘Die horens waren Rehum en Simsaï en de andere Samaritanen die zich verzetten tegen de tempelbouw; Ezra 4: 8. Zo ook Sanballat en Tobias en de Ammonieten en de Arabieren die zich verzetten tegen het bouwen van den muur; Neh.4: 7.’ Van de smeden zegt M.Henri: ‘Sommigen verstaan onder deze smeden Zerubbábel, Ezra en Nehemia die het werk van God voortzetten, ten  spijt van de geboden tegenstand’.

3. De smid wordt in het OT vaker genoemd. a) 1 Sam. 13, 19: een smid om zwaard of spies te maken; b) 2 Kon. 24, 14, 16; Jer. 24, 1; 29, 2: timmerlieden en smeden die zijn weggevoerd door Nebukadnézar;  c) Hosea 13, 2: smeden die afgodsbeelden maken; d) Spr. 3, 29; 6, 14, 18; 12, 20: kwaad smeden (tegen de naaste).

Het Engelse woordenboek (Brown Driver, Briggs) geeft de betekenis van het Hebreeuwse woord (smid) weer met vb. cut in, engrave, plough, devise (insnijden, graveren, ploegen, smeden) -- Qal 1. cut in, engrave, of worker in metals; fig. 2. plough, lit., human subj. (animal usu. c. ), no obj. expr.; c. acc. cogn. plough his ploughing (= do his ploughing); fig.; with ethical ref.; upon my back have ploughmen ploughed (fig. of oppression by wicked);= ploughman; 'with oxen subj. 3. devise (as one who works in, practices), usu. bad sense, obj.. Niph. be ploughed. Hiph. fabricating.n.m. graver, artificer -- 1. graver, artificer: a. worker in metal; appar. = hammerer (symbol.) b. worker in wood. c. worker in stone; also of engraving on gems; see also foll. d. in gen.; idol-maker. 2. fig. men skilled to destroy. 

4. Het Engelse woordenboek (Brown Driver, Briggs) geeft de betekenis van het Hebreeuwse woordweer met vb. scatter (verstrooien), fan (wannen), winnow (ziften)-- Qal 1. scatter, the powder into which golden calf was ground; c. acc. (strange) fire from censers; hair (symbol.act). 2. fan, winnow, metaph., obj. mountains and hills, fig. of winnowing; fig. fan, winnow, in purification; in chastisement. Niph. be scattered, dispersed, of Israël. Pi. 1. (intens. of Qal) scatter, disperse, esp. of peoples, c.acc. (Israël and Judah); bones of Israël; people of Hazor; of Elam; of Babylon; Egyptians; in general the wicked; evil; pt. = subst. scatters, epith. of winds; scatter dung on your faces (token of shame and curse); fig. disperse knowledge (of lips). 2. winnow, sift (cf. Qal 2) only fig. Pu. be scattered. 
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