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HET ACHTSTE NACHTGEZICHT VAN ZACHARIA

En Hij riep mij en sprak tot mij, zeggende: Zie, deze die uitgegaan zijn naar het Noorderland, hebben Mijn Geest doen rusten in het Noorderland. Zacharia 6, 8.

Bijbelgedeelte: Zacharia 6:1-15

1. Het Noorderland

2. De heilstijd

3. Gods Koningsheerschappij in Jezus en door de Pink-stergeest

4. De eindstrijd in het Noorderland

Snuivend van strijdlust staan ze voor de wagens: vier stellen paarden, een paar rode, een stel zwarte, dan witte en tenslotte gevlekte paarden ( sterke paarden). Het is een bont geheel, een fleurig schouwspel dat de geest van de profeet Zacharia in zijn laatste nachtgezicht intens bezighoudt.
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Vier strijdwagens, klaar voor de start. Oorlogsmateriaal. 
 Ze zijn gemobiliseerd om op een teken van hogerhand als een pijl uit de boog weg te schieten. Van tussen twee bergtoppen waar ze gestationeerd zijn. Koperen bergen heten zij. Een herinnering aan het morgenland waar de zon opgaat en waar de bergen glanzen. Die morgenhemel kondigt een nieuwe dag aan, een dag van overwinning. De vier wagens zijn Gods strijdwagens die staan voor het aangezicht van de Heere van de ganse aarde (vs.5).

En dan, als alles in orde is: een stem, een bevel. Daarop heeft men kennelijk gewacht. De teugels worden aangetrokken. De dieren trappelen weg in allerijl, naar alle kanten. Zij doorkruisen de aarde.

De strijdwagens gaan vier verschillende kanten op. Naar de vier windstreken der aarde. Naar het Noorden, naar het Oosten, naar het Zuiden en naar het Westen. De zwarte paarden gaan naar het Noorden. De witte volgen hen in dezelfde richting (om straks vermoedelijk af te buigen in Oostelijke richting). De gevlekte/ voskleurige dieren zoeken het in Zuidelijke richting. En de rode? Die zijn binnen de kortste keren spoorloos. Zijn zij naar het Westen gegaan? Vgl. Openb.6, 2vv. 

Met Zacharia, de profeet, vragen wij wat dit alles toch wel te betekenen heeft. Het blijft allemaal enigszins raadselachtig. Het komt ons dan ook voor, dat we vooral moeten letten op de grote lijn die duidelijk is. De details van dit nachtgezicht kunnen verschillend worden uitgelegd. 

De tolkengel spreekt over ‘de vier winden des hemels’ (vs.5); vier windwagens dus (de Noord, de Oost, de Zuid en de West wagen), dragers van Gods Geest. De Geest van de Heere gaat vier verschillende kanten uit. 
 Inderdaad, Gods Geest werkt als dynamiet in de geschiedenis door naar alle kanten.

Intussen gaat het in dit nachtgezicht van Zacharia blijkbaar vooral om dat span paarden dat zich in Noordelijke richting heeft begeven. Dat zijn de zwarte paarden (zwart houdt hier verband met de donkere luchtstreek van het Noorden). De eindstrijd concentreert zich op dat Noorderland. Daar wordt de zaak beslist. In dat Noorderland wordt de Geest des Heeren neergelaten (vs.8). Vgl. ook Zach. 5, 11. Als een zwerm vogels die neerstrijkt. Het is daarom, dat over de andere paarden en wagens in Zacharia’s nachtgezicht niet meer gesproken wordt. Er is althans veel onduidelijkheid over. 

1. Het Noorderland

Waar moeten we dat Noorderland zoeken? Is dit het land van Babel waarheen men in Noordelijke richting reisde, via Damaskus, ook al lag Babel dan - hemelsbreed gezien - meer in Noord-Oostelijke richting van het heilige land.

In het Noorderland komt in elk geval de wagen met de zwarte paarden ervoor tot stilstand. En wie bevindt zich als Voerman op die wagen? Eerst aan het slot van het nachtgezicht blijkt, dat het de Geest des Heeren is. Hij stapt uit in Babel en gaat daar aan het werk. Daar komt de zaak tot ‘ontploffing’.

In het voorlaatste nachtgezicht van Zacharia is Babel ook ter sprake gekomen. Vrouwe goddeloosheid, verpakt in een efa, is in dit nachtgezicht op transport gesteld naar Babel. Babel is in alle opzichten een land waar de zonde welig tieren kan. Het land van de antichrist. Daar wonen de verdrukkers van het volk des Heeren. Daar zetelt - na het ondergaan van de macht der Chaldeeën - nu de wereldmacht van de Perzen en de Meden. Vanuit Babel wordt het volk van God constant bedreigd. Dat volk moet blijkbaar van de aardbodem worden weggevaagd. Het is daar één en al rebellie tegen de God van Israël.

Maar wat moet de Geest van God daar dan toch doen?  Waarom voeren de zwarte (en de witte) paarden de Geest des Heeren naar dat land van enkel goddeloosheid? Vrouwe goddeloosheid en de Geest van God verdragen elkaar toch niet?

Inderdaad, zo is het. Maar Gods Geest gaat in dit nachtgezicht dan ook niet naar Babel om daar te gaan samenwonen met de zonde. Er is hier veeleer sprake van een jacht op de goddeloosheid, een heilige en beslissende oorlog tegen de macht van het kwaad.


De Heer’ zal opstaan tot de strijd;

Hij zal Zijn haters wijd en zijd,

verjaagd, verstrooid, doet zuchten.

Hoe trots Zijn vijand wezen moog’,

hij zal voor Zijn ontzag' lijk oog

al sidderende vluchten.

(Ps.68:1 ber.)

In Zacharia’s laatste nachtgezicht gaat de grote wereldstrijd ontbranden. Gods Geest trekt erop uit om te rumoeren onder de volken en alles wat zich groot maakt tegenover de God van Israël te vernietigen. Het is morgen, de morgen van de laatste dag van de wereldgeschiedenis. De strijdwagens staan voor de Heere van de ganse aarde.

God trekt er Zelf op uit om het heil voor Zijn volk te bereiden. Hij jaagt de goddeloosheid eerst op een hoop en dan steekt Hij er de brand van het oordeel in. Aan alle zijden rondom het volk van God woedt de oorlog. God komt ten gerichte. Maar in het bijzonder in het Noorderland, daar waar de sterkste concentratie is van de rebellie tegen God.

En dan lezen we, dat Gods Geest tot rust komt in het Noorderland. 
 Daar wordt het vaandel van de overwinning neergezet. Nu is het niet meer als in het eerste nachtgezicht dat immers zoveel op het laatste lijkt en waarin we ook oorlogspaarden met verschillende kleuren tegenkwamen; paarden die naar alle kanten uiteen gingen.

Maar in het eerste nacht​gezicht was het een inspectietocht over de aarde om te zien, of de eindstrijd al begonnen was. En het resultaat van die inspectie is geweest: De ganse aarde zit en het is stil (Zach.1, 11). Helaas, er is nog niets aan de hand. In het eerste nachtgezicht lijkt het, alsof er na de terugkeer van Israël uit het land van Babel niets veranderd is. Straks kan het allemaal opnieuw beginnen. Straks krijgt het volk van God er weer opnieuw van langs. Waar blijft dan toch de vervulling van ’s Heeren belofte, dat Hij Zijn volk een toekomst bereidt, waarin de Messias met Zijn heil de alleenheerschappij heeft? De belofte van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde in dewelke gerechtigheid woont?

Er zijn tijden in de wereldgeschiedenis waarin alles pais en vree lijkt, tijden waarin de goddeloze machten zich breed maken, zonder dat er iets tegenin kan worden gebracht. De ganse aarde zit en is stil. Maar aan het eind van Zacharia’s nachtgezichten is dat niet meer zo. De morgenstond van de eindtijd is daar. De Geest der uitbranding en des oordeels trekt erop uit. De zwarte paarden van de oorlog en de dood jagen voort en springen met de kracht van de Geest van God de vijand op de nek. God gaat een eind maken aan de Perzische wereldmacht. ‘Zie, dezen die zijn uitgegaan naar het Noorderland, hebben Mijn Geest doen rusten in het Noorderland’ (vs.8).

2. De heilstijd

Maar niet alleen om met de goddeloze wereldmachten te gaan strijden, is  de Geest van God erop uitgetrokken. De witte paarden volgen op de zwarte. Wit is de kleur van de overwinning, van de capitulatie, van de vrede. Vgl. Openb. 6, 2vv. Er is blijkbaar door het gericht van de Geest van God heen, ook nog sprake van vrede. Want de Geest des Heeren is niet alleen een Geest der uitbranding en des oordeels, maar ook een Geest Die verontrusten opjaagt en vrede schenkt. Weg uit de wereld van de goddeloosheid.

Dat dit ook een vrucht is van het werk van Gods Geest in het Noorderland, blijkt uit het vervolg van Zacharia 6. Daar wordt im​mers gesproken over enkele afgevaardigden uit Babel die geschenken van goud komen brengen in Jeruzalem. Het zijn er maar een paar. Maar er volgen er meer. ‘Die verre zijn, zullen komen en zullen bouwen in de tempel des Heeren...’(vs. 15).

Er is nog een rest van Israël in het land van ballingschap achtergebleven, Joden die nog niet naar het heilige land zijn teruggekeerd, al hebben de Perzische koningen daartoe fiat gegeven. Maar als de Geest des Heeren het Noorderland bezoekt en daar de zaak gaat oordelen, worden die achtergeblevenen - de rest - door die Geest verzameld, uit de wereld der goddeloosheden gehaald en thuisgebracht in Sion.

Het is dus tweeledig, wat de Geest van God doet in deze beslissende fase van de geschiedenis. Hij oordeelt alles wat zich verheft tegen God en Zijn volk. En Hij redt wat als een geheiligde rest met de goddelozen niet kan en mag omkomen. Want tenslotte is die tocht van Israëls God over de aarde een zegetocht.

En dan…dan zal de heilstijd aanbreken. ‘Rust mijn ziel, uw God is Koning.’ Vers 12 van Zacharia 6 spreekt daar uitdrukkelijk over. Een Man Wiens Naam Spruit is - de Messias Jezus Christus, de Priester-Koning – zal heerschappij hebben.

Dan zal het zijn:


Maar ’t vrome volk, in U verheugd,


zal huppelen van zielevreugd,


daar zij hun wens verkrijgen.


Hun blijdschap zal dan onbepaald,


door ’t licht dat van Zijn Aanzicht straalt


ten hoogsten toppunt stijgen.








(Ps.68:2 ber.)

De tocht van de wagens, bespannen met paarden, in het bijzonder die van de zwarte en de witte betekent een definitief einde van alles wat zich tegen God heeft verzet. De wagens zijn strijdwagens. Maar het zijn ook zegewagens. De overwinning is zeker. Het gaat naar een machtige toekomst, een gezegende heilstijd. En zo wordt Gods Koningsheerschappij over heel de aarde uitgeroepen.

3.Gods Koningsheerschappij in Jezus en door de Pinkstergeest
Wat hier door de profeet Zacharia wordt geprofeteerd, heeft in de dagen van de profeet slechts een gedeeltelijke vervulling gekregen. De tempel is herbouwd. Het oordeel van God ging over de wereld. En God hield Zijn beschermende hand uitgestrekt over Zijn arme volk. De Geest des Heeren ging oordelend over de aarde en haalde inmiddels de vromen thuis.

Maar dit achtste nachtgezicht vindt uiteindelijk toch slechts Zijn diepe betekenis in de Spruit Die is gekomen in de volheid van de tijd, Jezus Christus, de Priester-Ko​ning. Op Hem rustte de Geest des Heeren. In Hem trok de Heere Zelf erop uit om alle goddeloosheid der mensenkin-deren te straffen en Zijn verdrukte volk door de oordelen heen te redden en thuis te brengen.

Hij wierp het vuur van Gods toorn over alle ongerechtigheid van de mensenkinderen op de aarde. Hij vervloekte zelfs goddeloze steden als Chórazin, Bethsáïda en Kapérnaüm, die niet voor Hem wilden buigen. Maar Hij riep ook de vermoeiden en beladenen tot Zich: ‘Komt herwaarts tot Mij…Ik zal u rust geven’. Vgl. Matth. 11:20-30. Voorspel van het beslissend eindgericht dat over de aarde zal gaan.

Hij ging Zelf tenslotte aan het vloekhout hangen en liet Zich in het gericht van God wegstormen. En toen was er weer dat tweeledige. De gebalde vuist van een moordenaar links van Hem; vijand gebleven tot het bittere einde. En aan de andere kant de uitgestrekte hand, eveneens van een moordenaar die door het oordeel heen werd thuisgehaald.

In deze Christus is in principe de heerlijke heilstijd aangebroken. Maar ook dan is het achtste nachtgezicht van Zacharia nog niet helemaal uitgewerkt. Het gaat er hierin immers om, dat de goddelozen van de aarde worden weggedaan en dat de Heere weer onder Zijn volk woont en overal vandaan Zijn eer krijgt.

Daar gaat het naar toe. Daarheen zijn wij nog maar steeds op weg. De strijdwagens van God doorlopen ook in onze dagen de ganse aarde. Het proces is volop op gang. De Geest des Heeren rust in het Noorderland. Zwarte paarden, witte paarden.

Het is pas goed op gang gekomen over heel de aarde sinds Pinksteren. Toen is de Geest des Heeren uitgestort. En Hij kwam als een Geest der uitbranding en des oordeels onder de volken. Hij kwam om de wereld te overtuigen van zonde, van gerechtigheid en van oordeel. Hij rijdt sindsdien op de wagen van het Woord van God de landen en de volken door.

De prediking van de levende Christus gaat uit. En die ontmoet op haar tocht het felste verzet. Vijandschap openbaart zich. De Geest van God klaagt aan als een openbare Aanklager in het proces van God met de aarde. Voorspel van het eeuwig oordeel van God.

De wagen van de Geest, bespannen met zwarte paarden trekt voort. Hij baant zich een weg door de sterkste weerstanden. Hij vermaalt wat niet wil bukken.

Maar de witte paarden volgen de zwarte op de voet. Waar de Geest van de Heere komt, daar worden niet slechts zondaren ontdekt, maar daar wordt ook gecapituleerd.Daar worden ootmoedigen gered. Daar worden mensen uit de boeien van de zonde en de wereld gehaald en aan Gods Vaderhart thuisgebracht.

In Zacharia’s dagen betekende dit, dat de in Babel achtergebleven ballingen door de Geest van God uit hun valse rust werden opgejaagd om de oordelen van de Heere over Babel te ontvluchten en naar Sion terug te keren. Dat was de zegetocht van de Geest van de Heere toen.

Maar die zegetocht is er ook later gekomen. Op de Pinksterdag  (Hand.2). Toen Joden en Joden-genoten uit Elam en Mesopotamië - het Noorderland - maar ook uit alle landen rondom Israël naar huis zijn gehaald door de Geest. ‘Wat zullen wij doen, mannen broeders!?’ Zij leerden geloven in de ene Naam, tot zaligheid gegeven.

4. De eindstrijd in het Noorderland

En zo gaat ook nu nog de Geest van God rond, oordelend en zegenend, verdoemend en vrijsprekend. Overal op aarde. Zwarte paarden, witte paarden. Waar de strijdwagens met rode en hagelvlekkige paarden blijven, wie kan het zeggen?

Het laatste nachtgezicht van Zacharia gaat in elk geval nog steeds in vervulling. Het is niet uitputtend vervuld, noch in Zacharia’s dagen, noch in de dagen van Jezus en de apostelen. Het behoudt zijn actualiteit over de gehele lengte en breedte van de wereldgeschiedenis.

De profetieën van Zacharia lijken gisteren geschreven. Juist in deze dagen waarin ik mijn gedachten met betrekking tot Zacharia’s achtste nachtgezicht op papier probeer te krijgen, spant het weer hevig in de wereld. De Geest des Heeren is ‘gesetteld’ in het Noorderland.

De gehele wereld is in rep en roer gebracht door de terroristische aanslagen van zelfmoordenaars op het World Trade Centrum en het Pentagon in New York en Washington: minstens vierduizend doden. De gevolgen zijn niet te overzien. Afghanistan (Taliban) waar Bin Laden – het fundamentalistische brein achter het terrorisme – zich schuilhoudt, is doelwit geworden van vergeldingsacties van de Verenigde Staten en de Westerse mogendheden. Er wordt van de kant van Moslims gesproken van een heilige oorlog (‘jihad’). Allah wil het. En de Westerse wereld weet zich aangetast in haar waarden en normen.

Ja, maar is hier ten diepste dan toch niet vooral sprake van een confrontatie tussen religies? Heeft de God van Israël er niet mee te maken? Richt zich die zogenaamde heilige oorlog niet vooral op Israël? Kan het volk van Gods welbehagen buiten schot blijven? Voor de zoveelste keer in de wereldgeschiedenis is er de dreiging vanuit het Noorderland. Na de Golfoorlog (tegen Saddan Hoessein en zijn Babel) nu een oorlog tegen wereldwijd vertakt terrorisme. De eindstrijd is volop gaande.

De meest moderne strijdwagens - met de zwarte paarden ervoor - trekken uit. Om de strijden tegen terreur en geweld, tegen massa-vernietigingswapens; nucleair, biologisch en chemisch wapentuig wellicht, waartegen niet te strijden is. Dood en verderf zaaiend. De mensen stervend als muggen.

En hoe zal dat dan allemaal aflopen? Het is duidelijk, dat dit geen oorlog is van één of twee dagen of weken. Er zal nog heel wat op volgen.

Ja en toch blijft het nachtgezicht van Zacharia ons juist in deze bange tijden ten troost. Het is geen nachtmerrie. Het is ook geen angstige droom. Het belooft ons, dat de raad der goddelozen zal vergaan. God zal Zijn recht handhaven. De aarde is niet bestemd voor terreur en geweld. Hoe zwaar zullen allen die zich daarin verlustigd hebben, het te verduren krijgen in het gericht van de levende God.

Intussen haalt de Heere ook Zijn volk thuis. Uit het Noorderland. Heimhohlung van het Joodse volk. Maar dat niet alleen. Er zullen dagen aanbreken, dat er een geestelijk herstel komt onder Israël: een vragen naar Gods wet. En daar bovenuit: de openbaring van de Heere Jezus als de Messias Israëls aan dit volk. Zoals eenmaal Jozef in Egypteland zich aan zijn broers bekendmaakte (‘Ik ben Jozef’), zo zal Jezus Zich als de Messias (de Spruit, de Davidszoon) aan het volk der Joden openbaren. Daar zal de hele wereld van opkijken. Na de zwarte paarden komen dan toch ook de witte. Het wordt een zegetocht van Israëls God over heel de aarde. Vrede (‘sjaloom’) en gerechtigheid.

De eindstrijd is begonnen.

Ook wij worden erin betrokken. Vergeet het niet. Aan welke kant staan wij? Geef uw mening. Neutraliteit kan niet.

‘Ik behoor bij de oppositie-partij’, zegt iemand. ‘Ik vindt het vreselijk wat daar allemaal in de Aziatische landen wordt uitgedacht en uitgevoerd om de wereldorde op zijn kop te zetten.’ Prima, maar staat u daarmee meteen aan de goede kant? Is er niet alle reden tot verootmoediging. Hebben wij het er in onze westerse wereld dan zo goed afgebracht? Zijn er in die wereld niet meer mensenkinderen in de moederschoot gedood dan door terreuraanslagen van de kant van terroristen in New York en Washington? Worden de grondslagen van de maatschappij, zoals God die wil ingericht hebben, niet ondergraven door een wet- en regelgeving van overheidswege waarin de mens met zijn lusten en genoegens het uitgangspunt is? Hebben wij – heel persoonlijk nu – ons leven ingericht naar de geboden des Heeren? Spelen in onze prestatiegerichte wereld de machten van geld en welvaart niet de hoofdrol? Steek de hand in eigen boezem. 

De strijdwagens met de zwarte paarden ervoor trekken er ook vanmorgen op uit. Ze staan voor onze deur. De God van het gericht klaagt ons aan. Wie zijn wij eigenlijk voor Hem? Hebben wij ons niet voor God en elkaar te verootmoedigen? Kunnen wij met alles wat we zijn en waren, met alles wat we deden en doen, God wel onder ogen komen? 

Laat ons echter niet vergeten, dat het er de Heere niet om begonnen is om ons van Hem te vervreemden. Integendeel, Hij zoekt ons voor Zich te winnen. De witte paarden volgen op de zwarte. Na de rouwstoet is er de trouwstoet. Gods Geest rust in het Noorderland. Ook in Nederland. Gelukkig nog. Om ons net als de ballingen van Israël die in Babel vastgeroest zaten, op te halen en thuis te brengen. ‘Verlaat de wereld, doodt de oude natuur, leef in een nieuw godzalig leven’ (doopformulier). Wij behoeven dit niet noodgedwongen te doen. De Heiland van zondaren Die Zijn leven gaf tot hun behoud is het waard, dat wij Hem vrijwillig liefhebben en  dienen.

Kijk, daar komt de wagen met de witte paarden. Stap in. U hebt misschien vaak gedacht: Het is een heerlijk ding om een volgeling van Jezus Christus te zijn; hoe groot om Zijn liefde te ervaren en vrede door Zijn bloed te hebben. Zou het dan nu geen tijd worden om uzelf ongereserveerd en radicaal aan Hem over te geven? De gerechtigheid die Hij voor u verwierf, is genoeg om mee te leven en mee te sterven.

Ja, deze Heiland heeft niets liever dan dat wij met Hem ruilen. Hij onze zonden; wij Zijn gerechtigheid. Het is Hem begonnen om de redding van zondaren. Ook Saddan Hoessein, ook Bin Laden kunnen gered worden. Zij behoeven niet in hun eigenwillige godsdienst om te komen.

Stap in. Luister nog even naar wat de grijze ziener van Patmos, Johannes ervan zag en zegt: ‘En ik zag de hemel geopend; en ziet, een wit paard en Die daarop zat, was genaamd Getrouw en Waarachtig; en Hij oordeelt en voert krijg in gerechtigheid…En Zijn Naam wordt genoemd het Woord Gods . En de heirlegers in de hemel volgden Hem op witte paarden, gekleed met wit en rein fijn lijnwaad. En uit Zijn mond ging een scherp zwaard, opdat Hij daarmee de heidenen slaan zou. En Hij zal hen hoeden met een ijzeren roede; en Hij treedt de wijnpersbak van de wijn van de toorn en van de gramschap van de almachtige God. En Hij heeft op zijn kleed en op zijn dij deze Naam geschreven: Koning der koningen en de Heere der heren. En ik zag een engel, staande in de zon en hij riep met een grote stem, zeggende tot al de vogels die in het midden van de hemel vlogen: Komt herwaarts en vergadert u tot het avondmaal van de grote God…’ (Openb. 19, 11vv).

Stap in. Een trouwstoet. Een feestmaaltijd. Hoe rijk om de Koning Die ons vrijkocht met Zijn bloed, in heerlijkheid te mogen ontmoeten. Zonder zonde, zonder pijn en angst. Als alle tirannie verdreven zal zijn, die ons hart doorwondt.

Hoe kunnen wij het uithouden tot die grote dag? Alleen omdat de Geest rust in het Noorderland.

Zacharia’s nachtgezichten spreken voor ons wellicht een wat geheimzinnige taal. Maar het is de moeite waard om ernaar te luisteren. Juist omdat ze een boodschap bevatten, die niet verouderd is. En een troost die ons staande houdt:


God is een Toevlucht voor de Zijnen,


hun sterkt’, als zij door droefheid kwijnen.


Zij werden steeds Zijn hulp gewaar


in zielsbenauwdheid, in gevaar.


Dies zal geen vrees ons doen bezwijken,


schoon d’ aard uit hare plaats mocht wijken,


schoon ’t hoogst gebergt’ uit zijne steê


verzet wierd in het hart der zee.








(Ps.46:1 ber.)




GESPREKSVRAGEN

1. Lees het achtste nachtgezicht van Zacharia nog eens nauwkeurig door. Wat zou bedoeld worden met de vier paarden/ wagens en met de verschillende kleuren van de paarden? Wat is het verschil met het eerste nachtgezicht?

2. Mogen wij in de actuele gebeurtenissen van na september 2001 een vervulling zien van dit achtste nachtgezicht?

3. Waarom zou er staan, dat de Geest rust in het Noorderland?

4. Waar loopt de zegetocht van de Geest tenslotte op uit? 




AANTEKENINGEN (ontleend aan o.a.Bible Windows/ Lexicon).

1. n.f. chariot -- chariot: esp. war-chariot, Egypt.; from Mus?ri in N. Syr.; Can.; Assyr.; foe from north, nations in gen.; Isr. and Jud.; fig. of 's chariots; for dignity and display; used in flight. De LXX heeft: aÀrmata. De afbeelding toont een typisch Israëlietische strijdwagen.

2.  Over de verschillende kleuren van de paarden:

a.adj. black, of hair; of skin; of horses.

b. adj. white -- white, of wood under bark; of spots on goats; of manna; garments (sign of cheerfulness and joy); of teeth; of Judah; of horses (in vision); chfly. of diseased skin or flesh on body (); and of hair on such spots.

c. [] vb. be red -- Qal ruddy, of Nazirites; Pu. reddened, dyed red, (of shield), of rams' skins. Hithp. redden, grow or look red, (of wine). Hiph. emit (show) redness (of sins) i.e. be glaring, flagrant.

d. [] adj. spotted, marked (as if sprinkled with hail?) of sheep goats; horses. De LXX heeft:  iàppoi poiki¿loi yaroi¿ =    bonte/ gespikkelde paarden (slot vs.3)…. 

e) Aan het slot van vs.3 en aan het begin van vs.7 wordt gesproken over sterke paarden. [ vb. be stout, strong, bold, alert… J.Calvijn denkt liever aan: hoogrood. Volgens A. H. Edelkoort is het woord beter te schrappen.

3. J. Calvijn legt er in zijn commentaar op de eerste verzen van Zach. 6 de nadruk op, dat de twee bergen als van koper de eeuwige/ verborgen raad van Gods voorzienig bestel symboliseren; die is vast en onveranderlijk (als koper). De wagens zijn: de gebeurtenissen, door God bestuurd. En de vier geesten (vier verschillende paarden): de impulsen/ emoties van God. De zwarte en witte paarden: Gods oordelen over het volk van God d.m.v. de Chaldeeën in Babylon en hun begunstiging door de Perzen. Overigens wijst Calvijn ook hier allegorische verklaringen van de hand.

Maarten Luther vertaalt met: de zwarte paarden gingen tegen middernacht…; de witte gingen hen na; de bonte gingen tegen de middag (vs.6; 8).

4. A.H. Edelkoort vertaalt met: naar de vier windstreken. Beter lijkt het ons letterlijk te vertalen met: de vier geesten/ winden van de hemel. Dus: de wagens zijn als de vier winden van de hemel die alle kanten uitgaan; dragers van de Geest van God. 

5. De LXX vertaalt met:  a)ne/pausan to\n qumo/n mou = hebben Mijn toorn doen rusten… Dus stillen van de toorn, door het voltrekken van het gericht?? 

� Zie aantekening 1 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 2 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 3 aan het eind van deze Bijbelstudie


� Zie aantekening 4 aan het eind van deze Bijbelstudie








� Zie aantekening 5 aan het eind van deze Bijbelstudie





