Het bijbelse kernwoord zomer en winter

I. HET OUDE TESTAMENT

I. A.a. Betekenis van de tekstgegevens
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Nevenstaande en onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie(6e herz.dr.).

 קיץ    

Voor het Hebreeuwse woord voor win-

    ter zie onder I.A.b. 5 noot 3.

1. Zomer (vooral hoogzomer)

· Gen.8:22: Voortaan al de dagen der aarde zullen…zomer en winter..niet ophouden;
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Ps. 32:4: Mijn sap werd veranderd in zomerdroogten;

· Ps. 74:17:  Zomer en winter, die hebt Gij geformeerd;

· Spr. 6:8 : De mier die haar brood bereidt in de zomer, haar spijs vergadert in de oogst;

· Spr. 10:5: Die in de zomer vergadert, is een verstandig zoon; maar die in de oogst vast slaapt, is een zoon die beschaamd maakt; 

· Spr. 20:4: Om de winter zal de luiaard niet ploegen

· Spr. 26:1: Gelijk de sneeuw in de zomer en gelijk de regen in de oogst, zo past de zot de eer niet;

· Spr. 30:25:De mieren zijn een onsterk volk, evenwel bereiden zij in de zomer haar spijs;

· Hoogl. 2:11: Want zie, de winter is voorbij;

· Amos 3:15: Ik zal het winterhuis met het  zomerhuis slaan…; vgl. Jer.36:22;

· Zach. 14:8: De levende wateren uit Jeruzalem zullen vlieten, de helft naar die van de oostzee en de helft naar die van de achterste zee aan; zij zullen des zomers en des winters zijn.

2. Zomervruchten, zomerfruit (zoals Gr. theros)

· 2 Sam. 16:1v; Jes. 16:9; Jer.  40:10, 12; 48:32; Amos 8:1v; Mi.7:1

3. Fruitoogst

· Jes. 28:4 (vroegrijpe vrucht voor de zomer); Jer. 8:20.

· Dan. 2:35: kaf van de dorsvloeren des zomers 

I.A.b  Samenvatting + toepassing
1. In het navolgende is gebruik gemaakt van E-sword, ISBE, sub seasons (I.5),  summer, summer-house, cold / heat. Bij de behandeling van enkele perikopen is vooral het commentaar van Keil-Delitzsch gebruikt (E-sword, Keil-Delitzsch ad teksten)

2. We openen dit onderdeel met een korte bespreking van een tweetal teksten. Allereerst Gen.8:22: Voortaan al de dagen der aarde zullen zaaiing en oogst, en koude en hitte, en zomer en winter en dag en nacht niet ophouden. Dit is een heerlijke belofte van God, uitgesproken bij Noachs dankaltaar na de zondvloed. God maakt met een nieuwe mensheid – Noach en zijn achttal – een nieuw begin. De regenboog is een teken van het verbond van God met Noach( (het natuurverbond genoemd). De Heere staat ervoor in, dat er op Zijn tijd kan worden gezaaid en geoogst. Koude en hitte, zomer en winter, dag en nacht zullen elkaar afwisselen. Dat God dat verbond nog steeds in ere houdt, daaraan hebben wij het leven en ons dagelijks brood te danken Hoe machtig klinkt in Ps. 74:17 de belijdenis van de kerk aller eeuwen:  Zomer en winter, die hebt Gij geformeerd.

In de 21e eeuw lijkt het met Gods schepping een heel verkeerde kant op te gaan. Er woeden ruwe cyclonen die van hele dorpen en steden een puinhoop maken. Er zijn natte zomers die de gewassen dreigen weg te spoelen. De ozonlaag wordt steeds dunner door de overvloed van gassen in de ruimte. De zeespiegel stijgt. En ecologen voorspellen, dat dit wel eens kan gaan betekenen, dat de zomertemperaturen op aarde zullen gaan oplopen tot 40-50 graden.

Laat ieder die op de hoge God vertrouwt, de Schepper van hemel en aarde, zich dan toch maar vastklemmen aan dat beloftewoord van Gen. 8:22. Laat ieder echter ook bedenken, dat de wereld toch een keer door vuur zal vergaan. Want hoezeer hebben wij ons schuldig gemaakt aan misbruik van Gods goede schepping. Zalig wie tijdig leert geloven in de Zaligmaker Jezus Christus en door Hem, als een brandhout uit het vuur gerukt, voor eeuwig delen mag in de erfenis van de nieuwe hemel en de nieuwe aarde. Daarom: Waakt!

3. Na deze introductie gaan we nu eerst iets zeggen over de seizoenen in het land van de Bijbel. De vier seizoenen in Palestina zijn niet zo afgebakend als in meer noordelijke landen. Zomer en winter gaan wat geleidelijk in elkaar over. De variatie van temperatuur is niet groot. De extreme koude van de noordelijke landen is onbekend.
 In de Bijbel is geen verwijzing te vinden naar het voorjaar of najaar/ herfst; alleen de seizoenen zomer en winter worden genoemd. Zie Gen.8:22; Ps. 74:17; Zach.14:8).

‘De seizoenen onder oud-Israël (mo‛adhım) waren allereerst geen seizoenen in de zin van voortgang van het jaar met hun verandering van het weer of de omstandigheden van de vegetatie. Het waren seizoenen m.b.t. de godsdienst. Het woord mo‛edh  komt ongeveer 219 keer voor in de Bijbel; in 149 gevallen wordt het vertaald met ‘samenkomst’ en in ongeveer 50 andere gevallen door ‘plechtige vergadering’ of een equivalente uitdrukking.

Dus: voordat er enig mens was geschapen, had God voor hem voorzien in de tijden van eredienst en had twee grote hemellichten aangewezen om te dienen als tekenen om die te benoemen (zondag/ maandag).’ (Uit: E-sword, ISBE, s.v. astronomy I.5).

4. Het navolgende gaat over de zomer (informatief): Het Hebreeuwse woord קיץ, kayic komt van een Hebreeuws werkwoord dat de betekenis heeft van: afsnijden, plukken of verzamelen van zomervruchten/ fruit; vandaar het woord: zomer (= de tijd van fruit). Vgl. 2 Sam.16:1v; Jer. 40:10, 12. Het Hebreeuwse werkwoord wordt ook wel gebruikt voor het overzomeren van vraatzuchtige roofvogels die zich tegoed doen aan karkassen van verslagenen; zie  o.a. Jes. 18:6.

De zomer was het droge seizoen dat zich uitstrekte van april/ mei tot oktober (een periode waarin het gewoonlijk niet regent; er is vaak geen wolk te bekennen). Vandaar dat de dichter van Psalm 32:4 spreekt over: zomerdroogten. Een zondaar zoals hij die tobt over zijn schuld tegenover de majesteitelijke God, voelt zich als iemand die wegsmelt onder zomerzonnehittte. Ieder die door de ontdekkende werking van Gods Geest zijn eerst verzwegen schuld leert belijden, verstaat het. 

De zomer is zeer heet en zonder regen. Maar: ‘Als de tak van de vijgenboom teder wordt en de bladeren uitspruiten, weet dan, dat de zomer nabij is’ (Mark.13:28). En straks is het dan ook waar: ‘De oogst is voorbij gegaan, de zomer is ten einde’ (Jer. 8:20). De zomer is immers het seizoen van oogsten en dorsen (Dan.2:35). Dus:  ‘Die in de zomer vergadert, is een wijze zoon’; maar die in de oogst vast slaapt, is een zoon die beschaamd maakt (Spr. 10:5).t;

De voortdurende zomerhitte kan een zonnesteek en oogziekten veroorzaken, waardoor velen in Palestina en Egypte zijn aangedaan. Het is dus wijs om schaduw te zoeken; die is als koud water voor een dorstige ziel (Spr. 25:25). Hoe heerlijk is het dan ook om te verkeren in de schaduw van de Almachtige (Ps. 91:1) of als de dichter van Ps. 23:2 te ondervinden, dat de Heere hem/ haar aan zeer stille wateren voert.

Als het volop zomer is, is het goed te begrijpen, dat een slok koud water op een vermoeide ziel is als goed nieuws uit een ver land (Spr. 25:25). Vgl. Spr.25:13. De mensen rusten op het heetst van de dag, als de zon het heetst is, onder een kleed. Over het ‘heetst van de dag’ zie verder: Gen. 18:1; 1 Sam. 11:11; 2 Sam. 4:5.

In de zomer is de wind meest zuid-west, maar  in het geval die uit het Zuiden komt, waar de woestijn is, is het zeker heel heet. Dan is de hitte haast ondraaglijk; ook omdat de lucht vol is van woestijnstof (‘chamsiem’). Vgl. Jes. 25:5; Luk. 12:55.

Voor een figuurlijke betekenis van het woord koud/ heet kunnen we verwijzen naar Matth. 24:12, waar Jezus voorspelt, dat in de eindtijd de liefde van velen zal verkillen en Openb.3:15: ‘Ik weet uw werken, dat gij noch koud zijt noch heet. 

5. Het zomerhuis ( הקּיץ בּית beth ha-kayic) in Amos 3:15 wordt het als deel van het oordeel over Israël en Juda gezien, dat de Heere zowel het winterhuis als het zomerhuis gaat slaan. Het behoorde tot de luxe van de periode, dat koningen en rijke personen verschillende residenties voor koude en hete seizoenen hadden. Amos 3:15 is de enige plaats in de Bijbel waar over ‘het zomerhuis’ wordt gesproken. 
 Daarmee is in eerste instantie aan een koninklijk paleis te denken (vgl. Jer.36:22); maar ook rijke edellieden kunnen zo’n zomerverblijf hebben gehad. In de geciteerde tekst Amos 3:15 wordt daarnaast ook gesproken over de ivoren huizen, versierd met ingelegd ivoor. Achab had zo’n paleis (1 Kon.22:39; vgl. Ps.45:9). Zij zullen allemaal ineenstorten, profeteert Amos. Dit woord is in vervulling gegaan, toen Samaria werd veroverd door Shalmanezer (2 Kon.17:5v). 
 Ieder van ons mag zich wel afvragen, of het ons soms net zo kan vergaan, als God zijn zondig leven bezoekt en zijn paleis van een huis en ook zijn tweede (vakantie)huis doet ineenstorten.

6. In het vervolg gaat het over de winter (סתו - sethaw) informatief. 
 De winter is het regenseizoen, van november tot mei. 
. Januari is de koudste maand. De temperatuur op zeeniveau in Palestina bereikt soms het vriespunt (eens in de dertig jaar), maar is meestal niet meer dan 40% Fahrenheit (= 5% Celsius) 

In Januari in Jeruzalem op 2.500 voet hoogte boven de zeespiegel  wordt de temperatuur wel ongeveer 45 graden F., maar de minimum temperatuur kan ook wel 25 graden F. zijn. Soms valt er sneeuw, maar die blijft meestal kort liggen.Op de berg Hermon en op de Libanon is heel het jaar door sneeuw te vinden. Daar is het dan goed koud, zelfs in de zomer. In Jericho en rondom de Dode Zee 1.292 voet onder zeeniveau is het veel warmer; koude is daar onbekend.

Op de heuvels en de bergen is het kouder, afhankelijk van de hoogte  De mensen hebben geen middelen om hun huizen te verwarmen en kunnen veel last hebben van koude. Zij pakken hun nek en hoofd goed in en blijven zoveel mogelijk uit de wind in hun huis, zeker als het zo koud is als in Ps. 147:17 is verondersteld: Hij werpt Zijn ijs heen als stukken, wie zou bestaan voor Zijn koude? De naakte die overnacht zonder kleding en die geen bedekking heeft tegen de koude, is er zeker ellendig aan toe (Job 24:7).

Geen wonder, dat de bruidegom in Hoogl. 2:11 jubelt, als hij ziet, hoe de bloemen weer gaan bloeien en ‘de zangtijd’ genaakt (in de vrolijke zangers van de natuur). De winter is dan voorbij. Een tijd om adem te halen. Zo is het ook, als wij in het geloof in de hemelse bruidegom Jezus Christus ons bevrijd mogen weten van alle winterse hardheid en koudheid en met heel de natuur mee mogen juichen. Ja, dan is de zangtijd gekomen. Hoe verkwikkend is dat!
7. Na bovenstaande kanttekeningen m.b.t. zomer en winter in de Bijbel, komen we nu aan korte exegetische notities over enkele teksten, in I.A.a..1 opgesomd.

α. We beginnen met wat de spreukendichter schrijft over de luiaard die om (vanwege) de winter niet ploegt (Spr. 20:4). De winter begint in november; dan valt de vroege regen en  gaat het koud en nat worden.
 Daar ziet de luiaard tegenop. Bovendien is ploegen zwaar werk. Maar als een boer te lui is om te ploegen, zal hij het merken, als het oogsttijd is. Niet ploegen, niet eggen, niet zaaien betekent ook: niet oogsten. Dan zal die landbouwer dus moeten gaan bedelen, om in leven te blijven. Arbeid adelt, maar wie liever lui is dan moe, verarmt op de duur. Luiheid is een kwade eigenschap. Sta op tijd op. Begin de dag met gevouwen handen. Vraag God om het werk van uw handen te zegenen. Met dit alles hebben u en ik een rijk leven.
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β. In Spr. 6:8 lezen we over de mier die haar brood bereidt in de zomer en haar spijs vergadert in de oogst. En in Spr. 30:25 wordt van de mieren gezegd, dat zij een onsterk volk zijn, evenwel bereiden zij in de zomer haar spijs. Het is nuttig om de aandacht te vestigen op die hardwerkende mier in de zomer. In vs. 6 van Spr. 6 wordt de luiaard opgeroepen om op dat diertje te letten en wijs te worden. Ook hier weer een waarschuwing, gericht op de luiaard, zoals in Spr. 20:4. Wees niet zo dwaas om in de oogsttijd van de dag een nacht te maken en lang te slapen. Van zo’n dwaas geldt ook, dat zo iemand geen eer of invloedrijke positie in het leven toekomt. Vgl. Spr.10:5

De mier (נמלה, nemalah) wordt twee keer in de Bijbel genoemd (Spr.6 :6, 8 ; 30 :25). Hier wordt het diertje genoemd als voorbeeld van wijsheid, omdat het in de zomer zijn wintervoorraad aanlegt. Onder de mieren van Palestina waren er verschillende soorten die dit deden. Hun goed gemarkeerde paden zijn vaak te zien op Palestijnse dorsvloeren en in andere plaatsen waar zaden zijn te vinden. Hun paden strekken zich soms uit tot op grote afstand van hun nest. Aldus E-sword, ISBE, s.v. ant.

γ. Zach.14:8: De levende wateren uit Jeruzalem zullen vlieten, de helft naar die van de oostzee en de helft naar die van de achterste zee aan; zij zullen des zomers en des winters zijn.

De profeet Zacharia steekt met deze profetie Gods volk Israël een hart onder de riem. In de Messiaanse toekomst zal heel het heilige land liggen onder de rijke, overvloedige Koningsheerschappij van God. Zacharia brengt die zegenrijke toekomst onder woorden met het beeld van het levende water dat van Jeruzalem (vanuit de tempel) voortkomt en zich uitstort over het land aan beide zijden, vloeiende zowel tot in het Oosten, de Dode Zee als tot in het Westen, de Middellandse Zee (vgl. Joel 2:20; 3:18; Ezech.47-1-12) en dat zonder ophouden gedurende het gehele jaar, zomer en winter. Zo Keil-Delitzsch.

Dr. A. H. Edelkoort zegt ervan in zijn commentaar op Zacharia:
 ‘Welk een rijkdom zou dat beduiden voor Palestina, dat nu zijn vruchtbaarheid uitsluitend van de regen moest verwachten! En het zouden wonderlijke stromen zijn: ze zouden des zomers en des winters er zijn in tegenstelling met de gewone beken, die des winters vol water stonden om des zomers geheel te verdrogen…In Ezechiël 47, Joël 3:18 hebben deze stromen dezelfde betekenis…Het Palestina van de eindtijd zal weer een land zijn, overvloeiende van melk en honing. Doch dat is nog maar de uiterlijke verandering, die dan heeft plaatsgegrepen. Daarnaast is er de oneindig veel belangrijker geestelijke verandering, waarvan vs.9 spreekt: Dan zal de Heere tot Koning zijn over het gehele land en te dien dage zal de Heere er alleen zijn en Zijn Naam alleen. Welk een ommekeer!.’

Het loopt uit op een heerlijke ‘theocratie.’ Terecht wijst Edelkoort erop, dat het reeds in de tijd van de richters radicaal was mislukt door de zonden van het volk en uitgelopen was op een heilloze anarchie.

Heeft Israël de vervulling van deze profetie nog tegoed? Daar valt niet aan te twijfelen, hoewel er in onze tijd zoveel ongeloof heerst onder Israël dat bepaald niet op Godsregering lijkt. Maar wat God aan Zijn volk heeft toegezegd, gaat zeker in vervulling. Dat kan gebeuren in een ommezien van tijd. Lees maar wat Petrus op de Pinksterdag in Jeruzalem tot het volk der Joden zegt met verwijzing naar de profetie van Joël. Als God Zijn Geest uitstort, gaat het ernaar toe, zoals in Zacharia 14. Dan wordt heel Israël geïnundeerd. Stromen van zegen. 3000, 5000 mensen gaan geloven in Jezus hun Messias. Een voorbode van wat er in de eindfase van Gods heilsgeschiedenis zal plaatsvinden, als Israël zich in grote getale tot Messias Jezus zal wenden (Rom.11:26).

II. HET NIEUWE TESTAMENT

II.A.a De Griekse woorden zomer is θέρος (theros) en voor winter χειμων (cheimoon)

II.A.b Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (o.a.volgens Trommius)
· Doch bidt, dat uw vlucht niet geschiede des winters, noch op een sabbat (Matth. 24:20); 

· Doch bidt, dat uw vlucht niet geschiede des winters (Mark.13:18);
· Wanneer de tak van de vijgenboom teder wordt en de bladeren uitspruiten, zo weet gij, dat de zomer nabij is (Matth. 24:32/ Mark.13:28);
· Wanner zij (de vijgenboom en al de bomen) nu uitspruiten, en gij dat ziet, zo weet gij uit uzelf, dat de zomer nu nabij is ( Luk.21:30);

· En het was het feest van de vernieuwing des tempels te Jeruzalem en het was winter (Joh.10:22);

· Paulus vraagt Timotheüs om vóór de winter te komen (2 Tim. 4:21).
II.A.c  Samenvatting + toepassing

1. Ook het NT spreekt, zij het sporadisch, over zomer (Gr. theros) en winter (Gr. cheimoon). Zie Joh. 10:22; Hand. 27:9vv; 2 Tim. 4:21. In de wintertijd was  scheepsvaart bepaald niet aan te bevelen en reizen was praktisch onmogelijk. Wie zich toch op de Middellandse Zee waagde, liep groot gevaar schilbreuk te lijden.

2. In Joh.10 bevindt Jezus zich in de tempel te Jeruzalem, in de zuilengang van Salomo. Daar spreekt Hij tot de mensen over de Goede Herder (niemand minder dan Hij Zelf) Die zijn schapen vast in de hand heeft. Maar helaas, een goed gehoor onder de Joden die Hem omringen, heeft Hij niet. Zij betwisten Zijn  Messianiteit.

In vs. 22 van Joh.10 laat de evangelist Johannes ons nu weten, dat Jezus Zijn woorden heeft uitgesproken, tijdens het feest van de vernieuwing van de tempel in de winter (nov./ dec.)

Overal in de heilige stad branden dan de lampen. Buiten is het koud. 't Is winter. Maar binnen is het feest: Chanoeka-feest (Engkainia), feest van de herinwijding van de tempel. Iedereen denkt dan aan Judas de Makkabeeër die op 25 Kislev (december) 165 voor Christus de tempel die ontwijd was geworden door Antiochus Epifanes IV/ de Syriers  weer in ere hersteld had.
 Dit feest duurde 8 dagen en werd gevierd op de wijze van het loofhuttenfeest.

Er is wel verondersteld, dat volgens de cyclus van Schriftlezingen op de Joodse feesten Ezechiël 34 (over de herders en de schapen) op het Engkainia-feest is voorgelezen. Als dat zo is, zou Jezus geen betere gelegenheid kunnen hebben uitgekozen om over Zich Zelf als de Goede Herder te spreken. Met tevens een appèl op de harten: ‘Mijn schapen horen Mijn stem’.
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(De tabernakel. Ideaalbeeld van de tempel. Met sjechina, vertegenwoordiging van God. Voorbode van Jezus, het licht der wereld.)

3. Blijkbaar heeft Jezus, natuurmens als hij was, vaak gelet op het gebeuren in de wisseling van de jaargetijden. Hij zag het, als de zomer in aantocht was. Als de tak van de vijgenboom teder (week) wordt en de bladeren uitspruiten, zo weet gij, dat de zomer nabij is (Matth. 24:32/ Mark.13:28). Of in de lezing van Lukas: Wanneer zij (de vijgenboom en al de bomen) nu uitspruiten, en gij dat ziet, zo weet gij uit uzelf, dat de zomer nu nabij is ( Luk.21:30).

Jezus heeft ook de verwoesting van Jeruzalem in 70 n.Chr. zien aankomen. En als Hij dat vreselijke gebeuren zich inleeft, denkt Hij ook aan de vlucht van de inwoners van Jeruzalem vlak daarvoor naar het overjordaanse Pella. Met het oog daarop heeft Hij de Zijnen opgeroepen om te bidden, dat zij niet zouden behoeven te vluchten in de winter vanwege de koude of op een sabbat, als zij elke heilige verrichting noodgedwongen achterwege zouden moeten laten  (Matth. 24:20; Mark.13:18). Trouwens, zou dit gebed ook in onze dagen niet nog steeds gebeden moeten worden? In onze tijd is er sprake van een miljoen vluchtelingen op aarde. Niet alleen van Joden, maar ook van vele niet-Joden. Van Nigerianen, Zuid-Sudanezen, Syriërs, Jezidi’s, enz., enz….Zij verlieten om allerlei redenen huis en haard. De rust is hen opgezegd. Bidt voor hen. 

De grote verdrukking waarin allen die Jezus volgen, het uiterst zwaar te verduren krijgen, Jezus zag het voor Zich. Hij heeft Zijn volgelingen erop voorbereid. En wij, mensen van de 21e eeuw na Christus, mogen er niet aan voorbij leven. We moeten niet blind zijn voor de tekenen der tijden. Een zomer in aantocht is een signaal. Een wonder, dat alles weer te voorschijnt komt uit de winterse velden, in bloemen en struiken en bomen. Maar ook: wie zou niet beven, als hij in dat alles een voorbode van het wereldeinde moet zien? .
 

� Thermometer. Als de temperatuur in Palestina in de winter in Fahrenheit 40 graden is (buitenrand) is die in Celsius 5 -10 graden (binnenrand)








�  Vergelijk ook: Eglon’s koele woonkamer (Richt. 3:20, 24).


�  Aldus de verklaring van Keil-Delitzsch ad. Amos 3:15.


� E-sword, ISBE, s.v. winter vermeldt het volgende: winter (חרף, horeph, from חרף, haraph, “to inundate,” “overflow”): The rainy season, also the autumn harvest season. It is also the time of cold. The verb “to winter” occurs in Isa_18:6. Sethaw (סתו) has the same meaning as horeph (Son_2:11). 


�  Van Petrus lezen we, dat hij zich warmde aan een kolenvuur op de binnenplaats van het huis van de hogepriester (Joh.18:18). Dat moet zijn geweest in begin april. Vgl. Hand. 28:2.


� Keil-Delitz schrijven in hun commentaar: The harvest (okt-dec.) is the beginning of the old Eastern agricultural year, for in Palestine and Syria the time of ploughing and sowing with the harvest or early rains





� Dr. A. H. Edelkoort, De profeet Zacharia, een uitlegkundige studie; Baarn, maart 1945!!!!!blz.164vv.


� Zie II Macc.4:36 en 10:1. Zie Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord) (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 4e herz. druk; 1973; blz.188v. Hij verwijst naar Ed.Schürer, Gesch.des jüd. Volkes I, p.208 vlg en schrijft dan: ‘De op het feest gebruikelijke schriftlezingen hebben alle tot thema: de schapen en de herders’. Zie ook Dr. Herman Ridderbos, het evangelie naar Johannes, proeve van een theologische exegese. Deel 1 (hoofdstuk 1-10); Kampen 1987; blz. 426.


� 1. E-sword, ISBE, s.v. seasons (I.5),  summer, summer-house, cold / heat. winter/summer;  idem s.v. ant. 2. Keil-Delitzsch ad teksten OT; 3. D r. A. H. Edelkoort, De profeer Zacharia, een uitlegkundige studie; Baan, maart 1945!!!!!; 4. Dr. E. L. Smelik, Het evangelie naar Johannes (de weg van het Woord) ( (De prediking van het Nieuwe Testament); Nijkerk 4e herz. druk; 1973; 5. Dr. Herman Ridderbos, het evangelie naar Johannes, proeve van een theologische exegese. Deel 1 (hoofdstuk 1-10); Kampen 1987.
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