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EEN PREEK VAN WILLIAM GUTHRIE
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William Guthrie (1620-1665) was een Schots puriteins predikant. Hij werd in 1620 in Pitforthy  te  in het Schotse raadsgebied Angus geboren. Hij was de oudste zoon van een gezin van vijf kinderen. Hij studeerde theologie aan de universiteit van St.Anrews. Zijn neef James Guthrie was daar benoemd tot docent en Samuel Rutherford was daar sinds 1639 professor in de godgeleerdheid.

Vanwege de prediking van Samuel Rutherford kwam William Guthrie tot bekering. Na zijn studie werd hij beroepen te  Fenwick. De landheer van Fenwick wilde niet in zijn beroeping bewilligen.

William Guthrie had echter in zijn gemoed de zekerheid dat God hem naar Fenwick riep en schreef de ouderlingen om niet mismoedig te zijn en de zaak aan God te bevelen. Inderdaad werden na korte tijd de bezwaren bij de landheer weggenomen en in november 1644 werd William Guthrie op de leeftijd van 24 jaar in het ambt bevestigd. 

De gemeente van Fenwick was in het begin weinig kerkelijk. Maar onder de prediking van Guthrie werd Fenwick een ernstige gemeente. Over Guthries twintigjarige bediening te Fenwick zegt Matthew Crawford, predikant van het naburige Eastland. Hij bekeerde en bevestigde vele honderden zielen en werd beschouwd als de een van de grootste predikers in Schotland. 

In 1664 werd Guthrie afgezet als predikant omdat hij de koning niet als het hoofd van de kerk erkende. Zondag 24 juli preekte hij voor het laatst. Zijn tekst was Hosea 13:9: Het heeft u bedorven o Israël, maar in Mij is hulp. Zijn ziekte nam daarna toe en kort daarop, op 10 oktober 1665, stierf hij in  op 45-jarige leeftijd.

Zijn voornaamste werk is het boek  Des Christens Groot Interest (oorspronkelijk titel: The Christian's Great Interest). Vanwege dit boek heeft William Guthrie vooral bekendheid gekregen tot op de dag van heden. Dit boek werd voor het eerst gepubliceerd in  1659. Jakobus Koelman vertaalde het in  het Nederlands.  Johbn Owen verklaarde: Ik heb vele boeken geschreven, maar er is meer godgeleerdheid in dit boek dan in hen allen.  
Preek van W. Guthrie over Matth. 16:26

Want wat baat het een mens, zo hij de gehele wereld gewint, en lijdt schade zijner ziel? Of wat zal een mens geven, tot lossing van zijn ziel?

Christus had de mensen die naar Hem luisterden, onder wie Zijn discipelen, met nadruk op het hart gedrukt zich koste wat het kost in te zetten voor de waarheid. 

In deze woorden die ik u voorgelezen heb, gebruikt Hij een dubbel betoog. Het ene is: Wat baat het een mens, zo hij de gehele wereld gewint, en lijdt schade zijner ziel om dat wereldlijke gewin? De waarheid is dat hij een volkomen en volstrekte verliezer is. Het is niet te zeggen wat hij verliest en welk een slechte koop hij gemaakt heeft. Het andere is: als een mens zijn ziel hiervoor verpandt, zal hij haar niet naar eigen believen vrijmaken. In de tekst staat: “Wat zal een mens geven, tot lossing van zijn ziel?

Nu zal ik uit deze woorden u de volgende lessen voorhouden: 
De mensenzielen worden door Jezus Christus op hoge waarde geschat

Christus Jezus heeft de mensenzielen op heel hoge waarde geschat; Hij heeft immers berekend dat Hij de hele wereld  waardeloos acht in vergelijking met de ziel. Hij zegt: “Al zou een mens de gehele wereld gewinnen en zijn eigen ziel verliezen, hij een volkomen en volstrekte verliezer is. “Gij dwaas, in deze nacht zal men uw ziel van u afeisen”. Christus zei dit tot een man die zijn schuren groter had gemaakt en geen enkele voorziening voor Zijn ziel getroffen had. Christus hecht zeer veel waarde aan mensenzielen. Hier bied ik u de volgende bewijzen voor deze leerstelling dat Christus veel waarde hecht aan mensenzielen en ze zeer hoog acht.

De heerlijke wijze waarom het Evangelie uitgedacht is, geeft aan welke grote waarde God hecht aan mensenzielen. Groots is het werk en de opzet ervan geweest om het aan mensen te openbaren en bekend te maken. Alles is er op gericht  om de ziel te redden. En al was er niets anders  van Hem te getuigen dan de Bijbel, die laat duidelijk zien welke grote waarde God hecht aan mensenzielen. Met één woord kan Hij duizenden werelden scheppen; toch heeft Hij Zich veel moeite gegeven om een weg uit te denken  hoe met mensenzielen te handelen en de grootse en heerlijke zaak van de redding van de mens uit te voeren.
Het wijst ook op de grote waarde die Christus hecht aan de ziel, dat Hij onze natuur aangenomen heeft en dat Hij Zich heel diep vernederd heeft voor zulke waardeloze  aardwormen. Behalve Christus weet niemand de waarde van de ziel juist te bepalen. Hij weet wat zij Hem gekost heeft. In alle grote omwentelingen op de wereld, houdt Hij in hoogste mate rekening met de ziel.  Op- en neergang, onttroning van koningen, dictators of vorsten vinden enkel plaats voor het welzijn van de ziel. Hij voert sommige zaken ordelijk uit ten bate van de mensenzielen. Als er niets anders was dan de handhaving van een bestaande eredienst en de rechtvaardiging  van die instelling die Hij ten koste van veel handhaaft,  toont dat al  aan dat Hij  heel veel waarde hecht aan de mensenzielen.
Laten we nog een voor de hand liggend bewijs nagaan. Let op de bijzondere zorg die hij heeft voor individuen, zelfs arme jongens en meisjes. Hij zal tot hen spreken, hen bijzonder en apart bestraffen, aansporen, troosten en speciaal onderwijzen; op hun voor - en tegenspoed letten; om de gedachten van hun hart te doen uitkomen, alsof Hij niets anders te doen had, hoewel Hij het bewind voert over grote koninkrijken ernaast.  Dit alles toont  aan dat Hij  heel veel waarde hecht aan de mensenzielen.
Wat zijn  nu de redenen voor deze leer? Niet dat wij goede werken voor Hem kunnen doen. Maar:

1. Omdat Hij de mensenzielen acht, althans in vergelijking met andere dingen als  meer heerlijke delen van Zijn schepping, dan welk ander ding ook  van dit benedenrond. Deze heerlijke lichtdragers, als de zon en de maan zijn niets  vergeleken met de ziel. Alle aangename dingen die u ooit gezien hebt, zelfs hopen goud en zilver en straten versierd met parels of edelstenen betekenen niets vergeleken met de redelijke ziel. Er is nooit iets op aarde gemaakt dat het beeld van God vertoonde zo uitmuntend en uitzonderlijk als de ziel. En dit is een reden waarom de Heere zoveel waarde hecht aan de ziel. Immers zij vertegenwoordigt Hem meer dan elk ander schepsel op aarde.

De Heere hecht heel veel waarde aan de ziel van een mens, omdat ijHijHij Zijn werk uitvoert door  de ziel meer dan door iets anders. Hij toont Zijn macht en barmhartigheid het heerlijkst door de mensenzielen. Hij  laat door de mensenzielen zien, dat Hij Heere is van hemel, aarde en hel. 

Ik kan wel zeggen dat de Heere veel waarde hecht aan de ziel, omdat Hij er de meeste zorg over heeft. En dit is een van de redenen waarom God er zoveel gewicht aan hecht: “Want de verlossing van de ziel is te kostelijk en die houdt in eeuwigheid op”
Welk gebruik kunnen we van deze leer maken? God heeft de ziel zozeer lief en wij hechten er zo weinig waarde aan. Dat laat ons het volgende zien: 

Wij denken zo heel anders dan de Heere. Hij acht de ziel zeer hoog en wij achten haar zo  weinig. Maar u zult zeggen: “Ik waardeer de ziel zeer hoog en ik wil er alles voor doen.” Wel, als u uw ziel op hoge prijs stelt, zal dat blijken:
Ga na of u enige ernstige gedachte over uw ziel hebt. Hecht u veel waarde aan uw ziel, die er nooit over gedacht heeft in welke staat en toestand zij is en wat tenslotte van haar zal terecht komen. Durft u voor het oog van een alziend God te zeggen, dat u ernstig over uw ziel nagedacht heeft en wat er tenslotte van terecht zou komen? Als u dat niet durft te zeggen, is uw waardering voor uw ziel maar inbeelding. En ik stel u allen die mij horen  nu voor: als u ooit diep nagedacht hebt over de staat en toestand van uw ziel, antwoord mij dan. U die hierop geen ja kan zeggen,  is  niet ver van de toorn en wraak van God. Zou u, die uw ziel wegwerpt en haar onderwaardeert en meer tijd en zorg besteedt aan de arme vergankelijke dingen van de wereld  Christenen willen heten? Neen, eerder lidmaten van de duivel, wormen van de wereld en aardse mollen.
 Hecht u veel waarde aan uw ziel, die zich voor uw ziel niet inspant? U kunt elk jaar wel zeggen hoever u dit jaar gevorderd bent met uw werk; dat u uw haver en gerst gezaaid hebt. Maar wat hebt u voor uw ziel gedaan? Een ieder moet zeker aan de God des hemels rekenschap geven voor zijn ziel. Ik durf vrijmoedig te zeggen, dat sommigen onder u  meer belang hechten aan zes of zeven stappen van een strook land om er een beetje vlas op te zaaien , dan u ooit gedaan hebt voor uw kostbare en onsterflijke ziel.
Hecht u veel waarde aan uw ziel, als u voor een niemendalletje, voor een klein en waardeloos ding, uw ziel aan de toorn van God waagt; als u zult vloeken  en de naam van de Heere lasteren om iets van weinig waarde; als u uw ziel veil hebt voor een paar centen; alsof  ik mijn gouden ring op het spel zult zetten voor een paar centen. En dus waagt u er op om de toorn van de Almachtige  te trotseren voor een prul.
Er is nog een bewijs , als andere dingen tegenover uw ziel geplaatst worden om te zien wat het belangrijkst is.  Hier is iets wat de ziel aangaat; dat is iets wat de wereld aangaat; ik wil het aan uw geweten voorleggen, wat de eerste plaats inneemt. Hier is iets wat de ziel aangaat; maar op u wordt een beroep gedaan om de ploeg te trekken. Leg nu uw hand op uw hart en oordeel dan waar u de meeste waarde aan hecht: uw ziel of de wereld.
Hecht u veel waarde aan uw ziel? U kunt dreigingen horen betreffende  de verwoesting en ondergang van uw ziel en toch niet schrikken. Er is geen meer bewijs nodig dat u geen waarde hecht aan uw ziel, als u zegt: “Laat dreigementen komen en gaan” en nooit schrikt en als u duizend keer op een dag de dreigementen van de ondergang van uw ziel kunt aanhoren en nooit meer bewogen bent dan het hout en de stenen van deze muren. U die zo denkt hebt geen reden om te denken dat u veel waarde hecht aan uw ziel. En u dient de staat en toestand van uw ziel wel ter harte te nemen.
2 Hoewel de mensenziel kostbaar is en de Heere er veel waarde aan hecht, heeft Hij haar voor een bepaalde tijd aan de zorg van een mens toevertrouwd; en God heeft u de taak gegeven om acht te geven op uw ziel.

Maar u zult zeggen: “Daar hebben we geen tijd voor”. Maar zeg mij eens: Wanneer krijgt u tijd om andere zaken te doen? Wat is uw werk? Heeft het met uw ziel te maken of met andere dingen? Wanneer krijgt u tijd om te eten, te drinken en te slapen en u bezig te houden met andere wereldse dingen? Bedenk dat de Heere uw ziel aan uw zorg toevertrouwd heeft, als uw belangrijkste bezigheid en werk.
In sommige opzichten heeft God u meer tijd toegestaan voor uw andere zaken. Toch heeft God in andere opzichten u meer tijd toegelaten voor de staat van uw ziel. Althans veel meer dan u er waarschijnlijk aan besteedt.

Weet dat er weinigen zijn op de hele wereld die getrouw kunnen zeggen dat zij goed voor hun ziel gezorgd hebben. Zie maar of u tot deze weinigen behoort. Maar als u geen goede reden vindt om te antwoorden dat u tot deze weinigen behoort, is er weinig hoop voor u. Vreest u deze woorden niet: “Velen zijn geroepen, maar weinigen uitverkoren”. 

Er zijn er maar weinig die door de enge poort naar binnen gaan en op de smalle weg lopen die tot het leven leidt. Er zijn er maar weinig  aan wie God de waarde en de kostbaarheid van de ziel ontdekt. U zou er goed aan doen te bedenken dat iets heel kleins de ziel kwaad kan doen en verwonden. Wij zeggen gewoonlijk en ik wilde wel dat het meer door ons waargenomen werd: “Iets kleins zal het oog beschadigen”. Maar een heel wat minder belangrijk iets zal de ziel kwaad doen. Een gedachte zal de ziel veel dagen van streek maken. En één verkeerd woord gesproken zal de ziel van streek maken, zodat zij misschien daarna nooit de troost van haar vrede met God in dit  leven ontvangen zal. 
Wat is het nut van deze zaak? Nu dient ge vrede met God te maken; want u weet niet of er ooit nog  een dag na deze  zal komen. Ja er is een vastgestelde dag dat de Heere de zielen van mensen weer zal terugnemen: “O dwaas, deze nacht zal men uw ziel van u afeisen”. Er zal geen uitstel komen.  Zij zal deze zelfde nacht van u afgenomen worden. Zoals u handelt, zult u overeenkomstig uw werken ontvangen.  

Als u goed met uw ziel gehandeld hebt, zal de Heere er ook zo mee handelen. En als u haar geminacht hebt, zal Hij haar ook minachten. En denkt nu niet dat omdat de ziel een kostbaar ding is en de Heere er veel waarde aan hecht, Hij zulk een kostbaar ding  niet aan de eeuwige kwelling zal prijsgeven. Nee, daar zal Hij niet zoveel rekening mee houden. Hij heeft al menige ziel, hoe kostbaar ook in de hel geworpen. Denk er derhalve niet zo over. O, wil uzelf bezinnen? Hoe kan ik voor mijn ziel de rekening voor God opmaken? Ik vraag werkelijk: “Welke rekenschap kunt u aan God geven, als Hij u rekenschap zou vragen voor u vannacht gaat slapen?” Kunt u niet antwoorden? Bent u sprakeloos? En hoe meer zult u sprakeloos zijn, als God u deze vraag zal stellen en bevel zal geven om u te grijpen en aan handen en voeten gebonden in het helse vuur te werpen? “Waar de worm niet sterft en het vuur niet uitgeblust wordt?”
3. De Heere geeft weinig om de wereld.

 Hij hecht veel waarde aan mensenzielen; en wij hechten er weinig waarde aan. Hij hecht weinig  waarde aan de wereld; en wij hechten er veel waarde aan. Al gewon een mens de hele wereld en verloor zijn eigen ziel, dan is hij maar een dwaas en heeft een heel slechte koop gesloten. Christus  hecht heel weinig  waarde aan de wereld. Ik bied u deze bewijzen voor de waarheid van deze leer. 
Toen Christus in de wereld was, kocht hij er maar weinig van voor Zichzelf. Hij had niets om Zijn hoofd op neer te leggen en soms kon Hij er niet over een dronk water beschikken. Hij kocht er maar heel weinig in voor Zichzelf. “De vossen hebben holen, en de vogelen des hemels nesten; maar de Zoon des mensen heeft niet, waar Hij het hoofd nederlegge.”
Hij geeft er gewoonlijk het minste van aan Zijn vrienden en volgelingen. Sommigen die er veel van hebben zijn begunstigd, maar gewoonlijk geeft de Heere het minste van de wereld aan Zijn volk. Tegenover één rijke die godvrezend is,  zult u er tien vinden die atheïst zijn. “Hij heeft niet veel machtigen van de wereld verkoren, niet veel wijzen naar het vlees,  niet veel machtigen, niet veel edelen worden geroepen.” 
De Heere heeft een aanzienlijk deel van de wereld gegeven aan Zijn verklaarde vijanden die hem bestrijden en dat deel tegen hem gebruiken. Hij geeft veel van de aarde aan profane atheïsten, beesten en afvalligen, die Zijn verklaarde vijanden zijn; want “de aarde wordt aan de bozen gegeven”.

En eerlang zal Hij ze in vuur en vlam zetten..Hij zal haar met vuur verbranden. De aarde is, als het ware, reeds verwelkt en gereed om verbrand te worden. En wat doet de Heere zo weinig aan de wereld hechten?. “De aarde  en de werken daarop zullen verbranden”.

Maar wat zijn de redenen voor deze leer? Dat komt omdat zij aan de ijdelheid onderworpen is door de overtredingen van de mens. “Want het schepsel is der ijdelheid onderworpen, niet gewillig, maar om diens wil, die het der ijdelheid onderworpen heeft; op hoop”. Alle dingen zijn in wezen van God afkomstig, van de levende God en er is geen stom dier  dat niet door Hem om de mens geplaagd wordt en dus der ijdelheid onderworpen is. 

Zo als ik reeds eerder gezegd heb om dit onderwijs te geven geeft het een ongelijkvormigheid aan tussen God en ons. En wij verschillen heel veel van Hem, daar Hij aan de ziel zoveel waarde hecht en wij zo weinig. Hij hecht maar weinig waarde aan de wereld en wij heel veel en wij geven om vergankelijke dingen, zelfs dingen van weinig waarde. Maar u zult misschien zeggen, dat u er niet veel waarde aan hecht. Maar dit zal blijken uit het volgende: 

Een mens hecht veel waarde aan datgene waaraan hij vrijwillig zijn krachten besteedt,  er behagen in schept en genot aan beleeft. U zegt dat de wereld het leven uit u haalt. Maar u laat het gewillig toe en geniet ervan.

Een mens doet datgene het meest gewillig wat zijn/haar hart het meest aantrekt. En gaan uw harten niet het meest uit naar de dingen van deze wereld? Vandaar dat uw vrees, liefde, hoop en genot verband houden met een tegenwoordige wereld. Wat maakt u blijde en vrolijk behalve iets in de wereld dat voorspoedig is en het derhalve goed met u gaat. Wat maakt u bang en verdrietig? Is het niet omdat de wereld naar u schijnt te fronsen?

Dit is een bewijs dat u veel waarde hecht aan de wereld, dat u geen bestraffing accepteert, maar u de wereld graag najaagt, al bent u er vaak door teleurgesteld. Ook al heeft de Heere doen mislukken wat u nagejaagd hebt.

Een vierde bewijs is dat u de vriendschap van God eraan wilt wagen voor iets van weinig waarde. U wilt het ongenoegen van de God des hemels riskeren voor een beetje wereldlijk/werelds genot. Maar ik ga nu niet verder. Alleen wil ik de beide volgende dingen opmerken:

(a), Hoewel de ziel heel kostbaar is achten wij haar heel weinig en al is de wereld iets kleins en voorbijgaand is, stellen wij die op hoge prijs. 

(b) Hoewel de ergste ondergang onze ziel om die reden bedreigt, vreest u die niet, hetgeen laat zien dat u er niets om geeft.  U kunt geen afstand doen van uw snijdende en kwellende zorgen van deze wereld, zelfs al heeft God u gecorrigeerd  en u als het ware erom op uw vingers getikt. En al doet u uw best, u kunt toch geen genoegen vinden in God maar een half uur te dienen. Past dan op tijd op uw ziel; minacht ze niet. Anders zal God ze minachten, als u er niet op tijd aandacht aan schenkt.  Want wat baat het een mens, zo hij de gehele wereld gewint, en lijdt schade zijner ziel? Of wat zal een mens geven, tot lossing van zijn ziel?

�  Deze preek is een vertaling van de preek in het Engels, te vinden in een zeer zeldzame uitgave van ‘Preken ten tijde van de vervolgingen in Schotland’. De vertaling is van de hand van Izak den Dekker (Veenendaal).





