HET BIJBELSE KERNWOORD MIRJAM, ZUSTER VAN MOZES

In het navolgende gaat het over Mirjam, de zuster van Mozes, van wie wij enkele malen lezen in het Oude Testament/ het boek Exodus: 
I. Betekenis van de tekstgegevens
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En zij, Mozes’ zuster stelde zich van verre, om te weten wat hem gedaan zou worden. (Ex. 2 : 4)
· En Mirjam, de profetes, Aärons zuster, nam een trommel in haar hand; en al de vrouwen gingen uit, haar na, met trommelen en met luiten Toen antwoordde Mirjam hunlieden: Zingt de Heere; want Hij is hogelijk verheven! Hij heeft het paard, met zijn ruiter in  de zee gestort (Ex. 15 : 20v)
· Mirjam, en ook Aäron, spraken over Mozes vanwege de Cuschietische vrouw…en zij zeiden: Heeft de Heere alleen door Mozes gesproken en heeft Hij ook niet door ons gesproken? (Een opstandige Mirjam en Mozes, de zachtmoedigste van alle mensenkinderen…Mirjam melaats en weer genezen. Num. 12 :1, 4, 5, 10, 15 (Herz. St. Vert.)
· Als de kinderen Israëls, de ganse vergadering, in de woestijn Zin gekomen waren, in de eerste maand, zo bleef het volk te Kades. En Mirjam stierf aldaar, en zij werd aldaar begraven (Num. 20 : 1)
· En de naam van de huisvrouw van Amram was Jochébed, de dochter van Levi, welke de huisvrouw van Levi baarde in Egypte; en deze baarde aan Amram, Aäron en Mozes, en Mirjam, hun zuster (Num. 26 : 59)
· Gedenkt wat de Heere uw God gedaan heeft aan Mirjam op de weg, als gij uit Egypte waart uitgetogen (Deut. 24 : 9)
· En de kinderen van Amram waren Aäron en Mozes en Mirjam (1 Kron. 6 : 3)
· Immers heb Ik u uit Egypteland opgevoerd, en u uit het diensthuis verlost; en Ik heb voor uw aangezicht heengezonden Mozes, Aäron en Mirjam (Micha  6 : 4).
I.A  Samenvatting + toepassing

Uit: ISBE (E-sword) en Easten Bible Dictionary (Bible Works)

1. Mir´i-am, Hebr..מרים, in de Septuagint en in het NT Μαριαμ is de dochter van Amram en Jochebed en de zuster van Aaron and Mozes.

In Ex. 2 : 4 lezen we, dat zij zich van verre opstelde, om te weten wat hem gedaan zou worden. (Ex. 2 : 4). Een indrukwekkend verhaal waarnaar we al op de bankjes van onze zondagsschool met intense aandacht luisterden.

· Het gaat hier in dit Schriftgedeelte over het volk van God dat zware arbeid moet verrichten in het land Egypte. Over het afschuwelijke bevel van Farao, de koning van Egypte die beval om alle pasgeboren zoontjes van de Israëlieten in de Nijl te verdrinken. Uit haat omdat dit slavenvolk anders te talrijk zou worden.

· Maar wat doen twee Joodse mensen Amram en Jochebed dan met hun pasgeboren zoontje? Ze leggen hem in een biezen mandje en deponeren dat in het water van de Nijl. Daar dobbert de vondeling tussen het riet op en neer.

· En dan…Wie komen daar dan aan om zich te baden in de rivier. De dochter van Farao en haar gedienstigen die het kindje in zijn vreemdsoortige wiegje vinden en hem bewonderen.

· En dan...Dan is daar Mirjam, de zus van dit kind die op een afstand heeft toegekeken. Ze komt erbij om een voorstel te doen aan de prinses. Als dit kindje uw kindje wordt, mag ik dan een vrouw opzoeken om dit kindje op te voeden, als het straks in uw paleis wordt opgenomen. (Zie de afbeelding). En dan gaat Mirjam een twee drie naar Jochebed, de moeder van het kind. Die mag het gaan opvoeden.

· En daar hoort dit kind ten diepste thuis. We lezen in Num. 26 :59. En de naam van de huisvrouw van Amram was Jochébed, de dochter van Levi, welke de huisvrouw van Levi baarde in Egypte; en deze baarde aan Amram, Aäron en Mozes, en Mirjam, hun zuster.
· Na verloop van enige tijd wordt het kind Mozes evenwel aan de dochter van de farao gegeven. Zij is het die hem de naam Mozes ('hij die optilt, uittrekt') geeft, 'want,' zegt ze, 'ik heb hem uit het water getrokken.' (Exodus 2 : 10). 
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2. Geruime tijd later wordt het volk van God uit het slavenhuis bevrijd onder leiding van deze Mozes die de leidsman geworden is van Israël. We lezen in de Bijbel van de wonderlijke uittocht uit Egypte en doortocht door de Rode Zee. Aan de overkant daarvan staat het volk te juichen. En wat lezen we dan van Mirjam?

Mirjam, de profetes, Aärons zuster, neemt een trommel in haar hand; en al de vrouwen gaan uit, haar na, met trommelen en met luiten Toen antwoordde Mirjam hun: Zingt de Heere; want Hij is hogelijk verheven Hij heeft het paard, met zijn ruiter in  de zee gestort (Ex. 15 : 20v). 

Is dit ook niet het gezang van Mozes en van het Lam aan de glazen zee waar Openb.15 : 3 van spreekt? Daar horen we van het gemengde hemelkoor van Joden en heidenen samen: het lied van Mozes en van het Lam. Het is niet verstomd met het voor​bijgaan van de oude bedeling. Lied van Mozes en van het Lam heet het. Welk een wondere samen​voeging. Het lied van Mozes zingt van Gods ver​lossings​daden aan de Schelf​zee. Het lied van het Lam zingt van een nog grotere verlossing, verlos​sing door het bloed der verzoening van de Gekruisigde! 

· Eeuwen later is het de profeet Micha die aan die wonderlijke bevrijding van het godsvolk herinnert onder leiding van Mozes, Aäron en Mirjam: Immers heb Ik u uit Egypteland opgevoerd, en u uit het diensthuis verlost; en Ik heb voor uw aangezicht heengezonden Mozes, Aäron en Mirjam (Micha 6 : 4).
· Mirjam is in de geschiedenis van Israël in gedachtenis gebleven als profetes die het hoogste lied zingt aan de oever van de Rode zee. Ze mag er zijn: een profetes, een van de vele profetessen die er ooit in Israël zijn geboren.
3. Maar er is ook aan deze grote vrouw een schaduwzijde. Want wat lezen we over Mirjam, en Aäron? Zie Num. 12 : 1, 4, 5, 10, 15 (Herz. St. Vert.) Daar is Mirjam bepaald niet in actie als een profetes. Zij en Aäron spreken enige tijd later in de woestijn tegen Mozes over diens vrouw, de Cuschietische Zippora  
. 

Blijkbaar vinden zij, dat het een leidsman van Israël niet past met een vrouw van een andere origine en huidskleur getrouwd te zijn. Dat is naar hun besef beneden de stand van een leider Israëls, iets dat hem diskwalificeert. Hij kan veel beter de leiding maar uit handen geven. Aäron en Mirjam denken, dat zij net zo goed als Mozes ‘bevelhebbers’ van Israël kunnen zijn. Heeft de Heere soms alleen door Mozes gesproken en heeft Hij ook niet door ons gesproken?  Vgl ook Jer. 28 : 1 – 4.

Maar hoe reageert Mozes op deze actie van zijn broer en zus? Gaat Mozes op zijn strepen staan? We lezen in Num. 12 : 3vv, dat Mozes de zachtmoedigste van alle mensenkinderen is. 
 De Heere Zelf komt op voor hem. Hij noemt Mozes Zijn knecht die getrouw is in heel Zijn huis, met wie Hij rechtstreeks spreekt van mond tot mond. Maar dan lezen we ook: Zo ontstak des Heeren toorn tegen Mirjam en Aäron en Hij ging weg (vs.9).

En wat lezen we vervolgens over Mirjam? Zij wordt gestraft met de vreselijke ziekte van de melaatsheid; ze ziet eruit wit als sneeuw. Maar Mozes doet na een vurig pleidooi van Aäron ten gunste van Mirjam voorbede voor Mirjam: ‘O God, heel haar toch!’. En het gebeurt. Welk een zegenrijk gebeuren is dit binnen de gezinskring van het drietal.

Maar wat nog belangrijker is: de Heere Zelf laat duidelijk blijken, dat Hij het opneemt voor de door Hem gegeven plaats en taak aan Mozes als leidsman van Israël. De opstandige Mirjam moet terugtreden. Zij dient niet de man te overheersen. Of zoals later de apostel Paulus schreef (1 Tim. 2 : 11): Een vrouw late zich leren in stilheid, in alle onderdanigheid. En dat ten spijt van alle feminisme ook van onze tijd. Een vrouw als Mirjam mag er zijn als profetes om van Gods grote daden te getuigen, op elke plaats in kerk en samenleving. Laat geen vrouw dat beneden haar waardigheid vinden

We lezen in Deut. 24 : 9 n.a.v. de melaatse Mirjam: Gedenk wat de Heere, uw God, gedaan heeft aan Mirjam, op de weg, als gij uit Egypte waart uitgetogen. Mirjam is na zeven dagen als een uitgestotene buiten het legerkamp van de Israëlieten geweest te zijn, gelukkig ook weer aangenomen. In alle opzichten gerehabiliteerd. En zo kan het volk dan weer verder: van Hazeroth naar de woestijn Paran. 
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4. Als de kinderen Israëls, de ganse vergadering, in de woestijn Zin gekomen waren, in de eerste maand, zo bleef het volk te Kades. En Mirjam stierf aldaar, en zij werd aldaar begraven. Zo lezen we het in Num. 20 : 1. Het Godsvolk is nu bijna aan het eind van de woestijnreis gekomen. Maar ook Mirjam zal het beloofde land niet zien. Ook aan haar wordt de wet van alle vlees voltrokken. Haar tijd om afscheid te nemen van dit leven is gekomen. Maar mag ook van haar niet gezegd worden wat we in Hebreeën 11 : 13 lezen: Deze allen zijn in het geloof gestorven, de belofte niet verkregen hebbende, maar hebben dezelve van verre gezien, en geloofd, en omhelsd, en hebben beleden, dat zij gasten en vreemdelingen op de aarde waren. Ook zij mag zingen wat J. S.  Bach in zijn cantate BWV 262 Alle Menschen müßen sterben, verwoordde

Jesus ist für mich gestorben,

Und sein Tod ist mein Gewinn;

Er hat mir das Heil erworben,

Drum fahr' ich mit Freuden hin,

Hin aus diesem Weltgetümmel

In den schönen Gotteshimmel,

Da ich werde allezeit

Schauen die Dreieinigkeit.
Dit lied is mij uit het hart gegrepen. Ook uit uw hart?

� Zie ook de preek over Openb. 15 : 3 in onze website, sub Homiletica		


� Over dit gebeuren en wat zij ter sprake brachten over Zippora, zie de bijdrage in onze website over Zippora in Het bijbelse kernwoord Zippora.


� ‘The reason why Moses not only abstained from all self-defence, but did not even cry to God for vengeance on account of the injury that had been done to him is: Because he was the meekest of all men, he could calmly leave this attack upon himself to the all-wise and righteous Judge, who had both called and qualified him for his office.’ Aldus Keil-Delitzsch bij Mum. 12 : 2v. 
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