HET BIJBELSE KERNWOORD REBEKKA (OT + NT)

In het navolgende gaat het over Rebekka, de vrouw van de aartsvader Izak van wie wij vele malen lezen in het Oude Testament en ook een enkele keer in het Nieuwe Testament (Hebreeuws/ Grieks: רבקה, Septuagint en Nieuwe Testament: Ρεβεκκα). De naam Rebekka wordt wel verklaard als: een gemest kalf van de stal of lam. 

I. Betekenis van de tekstgegevens
Teksten in het boek Genesis

· (En Bethuël  gewon Rebekka) deze acht (zie hiervoor) baarde Milka aan Nahor, de broeder van Abraham (Gen. 22 : 23). 
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· Gen. 24 :15,29,30,45, 51,53, 58-61, 64, 67; 

· Gen. 25 : 20, 21, 28; 

· Gen. 26 : 7, 8, 35; 

· Gen. 27 :5, 6, 11,15,42,46

· Gen. 28 : 5; 29 : 12; 

· Gen  35 : 8; 49 : 31 

· Tekst in Rom. 9 : 10

In I.A samenvatting en toepassing (onder) worden genoemde teksten woordelijk weergegeven; meest in de Statenvertaling.

I.A  Samenvatting + toepassing

1. In de tekst uit Gen. 22 : 23 wordt Rebekka voor de eerste keer in de Bijbel genoemd. We lezen in ISBE/ woordenboek (e-Sword) (vertaald):  Rebekka wordt de eerste keer vermeld in de genealogie van de nakomelingen van Nahor, de broer van Abraham. (Gen. 22 : 20-24). Dit functioneert als een soort voorbereiding op wat in het vervolg in Genesis wordt verteld. Deze tak van de familie van Terach was in Aram gebleven, toen Abraham en Lot verhuisden naar Kanaän.

Het is dan in Haran, de woonplaats van Nahor, dat wij voor het eerst Rebekka  ontmoeten, waar zij in Gen. 24 bekend wordt gemaakt aan Abrahams knecht bij de ingang van een waterput. Een uitlegger beschrijft haar als een vrouw met een ’positief, ambitieus en energiek voorkomen’.

2. In Gen. 24 (: 15, 29, 30, 45, 51, 53, 58-61, 64, 67)  worden we uitvoeriger geïnformeerd over Rebekka 
 Eliëzer de knecht van Abraham is er door laatstgenoemde op uitgestuurd om in Haran (Mesopotamië/ Abrahams thuisland) een vrouw voor zijn zoon Izak te gaan zoeken. Daar aangekomen na een lange reis ontmoet hij op zijn gebed in Gods voorzienigheid bij een waterput  Rebekka. Eliëzer heeft aan de Heere gevraagd, of hij die jonge vrouw die met een kruik bij de put komt om water te putten en aan wie hij vraagt, of zij hem en haar kamelen te drinken wil geven, de vrouw mag zijn, die hij zoekt. En zo gebeurt het. Het is Rebekka. Zij maakt zich aan hem bekend en weldra is Eliëzer dan de gast in het huis van Rebekka’s broer Laban (vs. 29, 30) die hem van harte welkom heet: ‘ Kom in, gij gezegende des Heeren! Waarom zoudt gij buiten staan ? Want ik heb het huis bereid, en de plaats voor de kamelen.’ (vs. 31).

Eliëzer vertelt in Labans huis vervolgens het hele verhaal over het doel van zijn komst en over wat Abraham hem had gevraagd, nl. om geen vrouw van de dochters van de Kanaänieten voor Izak te zoeken en hoe de Heere zijn weg had geleid (vs.42-46). En wat is dan het antwoord van Laban? Hij ziet duidelijk in dit alles de hand van de Heere. en zegt:  ‘Zie, Rebekka is voor uw aangezicht; zij zij de vrouw van de zoon van uw heer, gelijk de Heere gesproken heeft’ (vs. 51, 53). De volgende morgen is het zover. Eliëzer geeft zilveren en gouden versierselen en kledingstukken aan Rebekka, aan haar broer en haar moeder (vs. 53). Maar vooreerst vinden de huisgenoten van Rebekka, dat het allemaal nog wel een dag of tien mag duren, voordat zij vertrekken. Maar Abrahams knecht heeft haast en nadat hij het gewenste ja-woord van Rebekka heeft gekregen, gaan zij met haar huiswaarts, naar Abraham.(vss.55 - 67).

Daarna lezen we iets heel opvallends in de vss. 62vv. Het gezelschap nadert nadat zij de terugreis hebben volbracht het zuiderland in Kanaän de plaats waar op dat ogenblik Izak bivakkeert: bij de historische plek Lachai- Roï.(zie Gen. 16 : 14; 24 : 62;  25 : 11). Izak is zojuist naar buiten gegaan tegen het vallen van de avond om te bidden of zoals ook wel wordt vertaald: te mediteren (Gen. 24: 63vv). En als hij van het gebed opstaat en zijn ogen opent, ziet hij iets wonderlijks. ‘En ziet de kamelen komen.’ Een daadwerkelijke gebedsverhoring. Daar heeft hij natuurlijk naar uitgezien. Eindelijk is het dan zover. De kamelen met Eliëzer zijn terug. En wie zit daar op een van die kamelen? Zijn bruid. Eliëzers missie is volbracht. Izak ziet haar. Hij ziet haar en zij ziet hem. Snel komt zij van haar kameel af en sluiert zich, als zij van Eliezer hoort, dat het Izak is. Daarna brengt Izak haar in de tent van Sara, zijn moeder. En zo wordt hij dan getroost over de dood van zijn overleden moeder, die op 127 jarige leeftijd in Hebron was overleden.(Gen. 23 : 1v).

· Deze geschiedenis is vol van de geheimen van Gods voorzienigheid. Hoe wonderlijk worden gebeden door Abrahams God verhoord. En dat niet altijd zoals in het gebed van Eliëzer. Wij behoeven ook God niet steeds om een teken te vragen. Al geeft de Heere ons zo’n teken soms ook in onze tijd wel eens. Laat ons in elk geval letten op de leidingen van God in ons leven  Zijn die niet vaak als vingerwijzingen waarmee de Heere ons de weg wijst?!

· Niet te vergeten is wat vader Abraham zijn knecht op het hart bindt om voor zijn zoon Izak geen vrouw dicht bij huis te zoeken bij de heidenen (Kanaänieten). Eliëzer moet een vrouw zoeken in het land waar de religieuze wortels van Abraham liggen. Dat is iets voorbeeldigs. Als een gedienstige, vriend of familielid onder ons soms bemiddelen kan en mag in het vinden van een aanstaande bruid(egom) voor jou, jongen/ meisje, laat hij het dan niet zoeken in en ‘keet’ of discobar. Zoek het maar dicht bij huis. Zoek het in een woning waar Christus Koning is. Zoek biddend een vrouw die je gegeven wordt als uit Gods hand 
 en met wie je samen de Heere kunt dienen. En sla goede raad van je ouders niet in de wind.

3. Ne enige tijd komt ook de dag waarop Abraham afscheid moet nemen van het aardse leven. Hij is 175 jaar oud geworden. 

Wie is er, die de slaap des doods niet eens zal slapen; 

Wie redt zijn ziel van ’t graf? Ach, help ons als tevoren (Ps. 89: 19 )ber.)

Abraham wordt begraven in de grot van Machpela waar ook Sara ligt  (Gen.23 : 3vv; 75 : 7vv). Vervolgen we nog een ogenblik de levensgang (curriculum vitae) van Izak en Rebekka. We lezen in Gen. 25 : 20, 21 en 28:. ‘En Izak was veertig jaren oud, als hij Rebekka, de dochter van Bethuël, de Syriër, uit Paddan-Aram, de zuster van Laban, de Syriër, zich ter vrouw nam.’ 

Als Izak 60 jaar oud is geworden, nadat hij de HEERE zeer in de tegenwoordigheid van zijn huisvrouw gebeden heeft (want zij was onvruchtbaar), laat de HEERE Zich van hem verbidden en wordt Rebekka, zijn huisvrouw, zwanger.’ Zie Gen. 25 : 21. Rebekka baart vervolgens een tweeling: Ezau en Jakob. En dan lezen we in vs. 28: ‘Izak heeft Ezu lief, …maar Rebekka Jakob’. 

Het is niet mijn bedoeling om alles wat ons verhaald wordt in Gen. 25 hier te verhalen. Ik volsta met op te merken, dat Rebekka geen vreemdelinge van het geloof van Abraham en Izak is. Toch zijn er heel wat spanningen in hun huwelijk, ondanks het stralende begin. ‘De gehuwden ondervinden velerhande tegenspoeden en kruis vanwege de zonde’ (huwelijksformulier). Zie vooral onder 5.

4. Maar nu eerst nog een kort intermezzo waarvan we lezen in: Gen. 26 : 7, 8, 35. Een alledaags tafereeltje en een ‘liefdesaffaire’ die ons in de tijd waarin wij leven, niet onbekend is. Izak krijgt te maken met een hongersnood in Kanaän. Uit nood gaat hij dan naar Abimelech, de koning van de Filistijnen om daar als vreemdeling te verkeren. God draagt hem op niet naar Egypte te gaan.
  Maar wat overkomt Izak in Gerar? Hij ziet de mannen van Gerar met begerige ogen naar Rebekka kijken. Rebekka is een vrouw met een knap uiterlijk (Gen. 26 : 7). Ik zeg gewoon, dat zij mijn zus is; denkt Izak; in feite is zij immers toch ook als dochter van mijn oom (Laban) mijn familie. Maar als ik zeg, dat zij mijn vrouw is is, zullen de Filistijnse mannen mij zeker proberen te doden om haar te bemachtigen. 

Maar Abimelech kijkt op zekere dag door het raam en ziet, dat Izak zijn vrouw even buiten diens tent aan het liefkozen is (zo Herz. Stat.Vert.). En dan moet Izak voor de dag komen en zich voor Abimelech verantwoorden. Hij verwijt Izak, dat zijn leugen slecht voor hem had kunnen aflopen, omdat een Filistijn een poging had kunnen doen om bij Rekekka te slapen. Dan zou men zich in het Filistijnse land aan Rebekka vergrepen hebben. Dit alles is in elk geval een verhaal dat zeker niet in het voordeel van Izak kan worden uitgelegd.

· Een leugentje om bestwil is geen zonde. Maar we kunnen beter zeggen: Er bestaan geen andere leugen dan leugens om bestwil; want niemand liegt nu eenmaal om er slechter van te worden. Trouwens de leugen van Izak was een misrekening. Als iemand onder ons gehuwd is met een vrouw die knap is, moet hij zeker extra op zijn hoede zijn. De wereld om hem heen wil die vrouw ook wel hebben.

De passage die we hier behandelen eindigt met wat we lezen over Ezau die, toen hij 40 jaar oud was, trouwde met twee Hethietische vrouwen (Judith en Basmath). Deze twee nemen de religieuze herkomst en familierelatie van Ezau blijkbaar op de koop toe. Ook lezen we in Gen. 26 : 35: ‘En deze waren voor Izak en Rekekka een bitterheid des geestes.’  

· Heidendom in onze tent, toen en nu, levert de grootste vervreemding op; vervreemding tussen ons en God, vervreemding onderling. Zulk heidendom in de familiekring is zeker voor godvrezenden zowel een gedurige kwelling alsook een uitnodiging om te getuigen van de hoop die in ons is.
 5. Over Jakob en Ezau gesproken. Zie Gen. 27 :5, 6, 11 , 15, 42, 46.
Izak en Rebekka zijn het lang niet altijd met elkaar eens over hun kinderen. Jacob is Rebekka’s lieveling, Ezau wordt door Izak voorgetrokken. Ja, tenslotte deinst Rebekka er niet voor terug om zelfs haar blinde man op zijn oude dag te bedriegen met de bedoeling, dat Jacob toch maar de eerstgeboorte - zegen zal krijgen.
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Het navolgende geeft in het kort weer, welke rol Rebekka daarin speelt. Op een al zeer respectabele leeftijd wordt Isaak volledig blind. Hij roept zijn oudste zoon, en vraagt hem op jacht te gaan en een hert te schieten, zodat hij daarvan kan eten, waarna hij Ezau wil zegenen. Maar terwijl Ezau op jacht is,  gebruikt,  met medewerking van zijn moeder, Rebekka een list, door zich voor te doen als Ezau, zonder dat zijn blinde vader het doorheeft Hierdoor geeft Izak aan Jakob de eerstgeboorte - zegen en maakt hem zo tot belangrijkste erfgenaam…’ (Uit Internet, Wikipedia sub Isaak (aartsvader). 

Op dringend advies van moeder Rebekka en van Izak, maar vooral uit vrees voor de boosheid van Ezau gaat Jakob dan tenslotte zijn ouderlijk huis verlaten voor heel lange tijd. Zie Ex. 28: 5. Hij gaat naar Haran/ Paddan-Aram waar Laban, Rebekka’s broer woont. Zie Gen. 27 : 42-46. Rebekka stimuleert dat door te zeggen, dat ze een afkeer heeft van haar leven vanwege de dochters van de Hethieten en dat ze absoluut niet wil, dat Jakob met een van die dochters door het leven gaat. Maar het is intussen wel de laatste keer, dat Rebekka Jakob heeft gezien.

De eerstgeboorte – zegen is onder Israël ook van zoveel belang, omdat de beloofde Messias naar Gods belofte in de weg van deze zegen zou komen. En dat is immers het hoogste goed. Niet het recht op het meeste aards geluk en voorspoed speelt bij vromen als Izak en Rebekka de hoofdrol, zoals bij Ezau. Vgl. de belofte van Gen. 15 : 4 – 6. 

· In feite hebben Rebekka en Jakob de eerstgeboorte - zegen die Izak aan Ezau denkt te geven, met list en bedrog aan Ezau ontvreemd. Dat is diefstal op grote schaal. Dat blijft staan ondanks het feit, dat de genoemde zegen door God aan Jakob en niet aan Ezau gegeven wilde hebben. God volvoert dwars door menselijke schuld en falen Zijn raad. Dat Jakob zijn beminde moeder Rebekka nooit meer heeft gezien, zal hem steeds herinnerd hebben aan het bedrog van zijn blinde vader.

In Gen. 29 : 12 horen we nog van de ontmoeting van Jakob met Rachel. Maar daarover en over wat er verder op volgde, hebben we geschreven in de behandeling van het bijbelse kernwoord Rachel.

6. Tenslotte nog enkele afrondende opmerkingen uit het OT over het levenseinde en begrafenis van de voedster van Rebekka en over Rebekka zelf. In Gen  35 :8; 49 :31 lezen we:

* ‘En Deborah, de voedster van Rebekka, stierf, en zij werd bergraven onder aan (ten zuiden van; HSV) Bethel, onder die eik, welks naam hij noemde: Allon-Bachuth’ (die eik die hij de naam Eik van geween noemde; HSV).  Gen. 35 : 8.

* ‘Aldaar hebben zij Abraham begraven, en Sara, zijn huisvrouw; daar hebben zij Izak begraven, en Rebekka, zijn huisvrouw, en daar heb ik (Jakob) Lea begraven.’ Vgl. Gen. 49 : 31. 

Dit is het laatste wat we over Rebekka in Genesis horen, nl. haar levenseinde. ‘Hoewel jonger dan Izak, die nog in leven is op een gevorderde leeftijd, als Jakob terug is gekeerd in Kanaän, lijkt Rebekka een kwart eeuw later te zijn gestorven  We vernemen tenslotte alleen dit, dat zij wordt begraven in de grot van Machpela. (Gen. 49 : 31). (ISBE)

Maar ook Izak sterft, 180 jaar oud, te Mamre bij Kirjat-Arba (Hebron), waar ook zijn vader en moeder zijn gestorven. Hij wordt door zijn beide zoons, die zich inmiddels met elkaar hebben verzoend, begraven.

7. Ook in het Nieuwe Testament wordt een enkele keer over Rebekka geschreven, nl. in Rom. 9 : 10 - 13: ‘En niet alleenlijk deze (Sara), maar ook Rebekka is daarvan een bewijs, als zij uit een bevrucht was, namelijk Izak onze vader. Want als de kinderen nog niet geboren waren, noch iets goeds of kwaads gedaan hadden, opdat het voornemen van God, dat naar de verkiezing is, vast bleef, niet naar de werken, maar uit de Roepende zo werd tot haar gezegd: De meerdere zal de minderen dienen. Gelijk geschreven is: Jakob heb ik liefgehad, en Ezau heb Ik gehaat.’

‘God volvoert dwars door menselijke schuld en falen Zijn raad.’ Zo schreef ik hierboven. Ik eindig met een uitvoerig citaat uit mijn boek over de brief aan de Romeinen (over Rom. 9 :10-13).
Van Izaak en Ismaël kan men zeggen, dat zij één vader, maar twee verschillende moeders hadden (Sara, Hagar). Maar Jakob en Ezau hadden één en dezelfde vader en moeder. En toch kan in dit geval ook Ezau weer niet zeggen en met hem heel het volk van Edom dat van hem afstamt: 'Wij zijn van Izak en Rebekka, dus kinderen der belofte; wij hebben recht op de naam Israël en zelfs op het land van Israël.' Zo'n beroep op Izak gaat niet op.

Een vleselijke afstamming van Izaäk en Rebekka is niet alles. God maakte alleen Jakob tot een ‘kind der belofte’ en niet Ezau. En dat deed Hij niet, omdat Jakob zo'n brave was en Ezau zo'n gemene jongen. Want als de kinderen nog niet geboren waren, noch iets goeds of kwaads gedaan hadden, ... zo werd tot haar (Rebekka) gezegd: 'de meerdere zal de mindere dienen' (vs. 11a en 12). Ezau moest voor Jakob onderdoen. Waarom? Verkiezing van God. Opdat het voornemen Gods dat naar de verkiezing is, vast bleef niet uit de werken, maar uit de Roepende (vs. 11 b).

Zo werkt God

Zo werkt God. Zo heeft Hij Zijn gerechtigheid, zo vlekkeloos en ongeschonden, voor 't heidendom ten toon gespreid. Zeg nooit meer, dat God aan Israël niet is trouw gebleven. Als een verkiezende God is Hij aan Zijn volk trouw gebleven. Als de Roepende. Niet op grond van werken.

Israëlieten, wie zijn dat? Het zijn die Joden die naar dat verkiezend welbehagen van God leven uit Zijn genade. Zó, ja zó zet God Zijn zaak door. Zo heeft Hij het altijd gedaan onder Zijn eigen volk. En zo zal Hij het blijven doen ondanks Israëls ontrouw. Jakob heb Ik liefgehad en Ezau heb ik gehaat (vs. 13). Slijp er de scherpe kantjes niet af.

Als God onder Israël erom bekend staat, dat Hij zó handelt, in de weg van de belofte en als de Roepende en Verkiezende, dan moet ik niet zeggen: 'God zal het met mij wel anders doen.' Dan is juist aan de geschiedenis van Israël bewezen, dat God alleen met Christus uit de voeten kan en dat Zijn heilsplan niet afhangt van mijn beleefdheid om Hem aan te nemen of te verwerpen. God verkiest. En dat gaat door. Hij maakt kinderen der belofte. En dat gaat door. Het grote wonder is, dat dit onder Israël doorgaat. 

En het grote wonder is ook, dat dit onder Grieken doorgaat. En het is tevens een groot wonder, als dat ook onder ons doorgaat. Als ik ogen kreeg voor Christus. Als ik die te haten ben, kind des toorns van huis uit, een kind van God kan heten. 'Jakob heb ik liefgehad.' Dat krijg ik nooit meer klein. Dat is uitverkiezing. En daaraan kan ik zien, dat Paulus in Rom. 1-8 geen verhaaltjes heeft verteld. Maar dat de gerechtigheid Gods in Christus en in het geloof in Hem openbaar komt. Juist in Israël. God gaat door. Het Israël van Gods verkiezing is het bewijs. En Arabieren en Edomieten, al zijn zij van huis uit geen kinderen der belofte, en u en ik, al zijn wij van nature kinderen des toorns, kunnen er dank zij die verkiezende genade van God ook bij gaan behoren. Maar dan wel in tweede instantie. Want Israël blijft Gods eerste keus.

Het volk uit Jakob, Izak en Rebekka.

� De navolgende gegevens over Rebekka zijn goeddeels ontleend aan ISBE (e-Sword).


� In de afbeelding Rebekka die de kamelen van Eliezer (Abrahams knecht) te drinken geeft.


� Zegt het huwelijksformulier niet, dat God bruid en bruidegom als met Zijn hand samenvoegt?!


� Vgl. Gen. 20 :1 waar we lezen, dat ook Abraham als vreemdeling in Gerar had vertoefd. Later (Gen.42 : 1vv) gaan Jakobs zonen t.t.v. een hongersnood wel naar Egypte.


� Izak zegent Jakob (schilderwerk van Govert Flink, ca.1638)


�There Deborah, Rebekah's nurse, died, and was buried below Bethel under an oak, which was henceforth called the “oak of weeping,” a mourning oak, from the grief of Jacob's house on account of her death. Deborah had either been sent by Rebekah to take care of her daughters-in-law and grandsons, or had gone of her own accord into Jacob's household after the death of her mistress. The mourning at her death, and the perpetuation of her memory, are proofs that she must have been a faithful and highly esteemed servant in Jacob's house.
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