HET BIJBELSE KERNWOORD SARA / HAGAR (OT + NT)

In het navolgende gaat het over Sara, de vrouw van de aartsveder Abraham en over haar slavin Hagar over wie wij vele malen lezen in het Oude Testament en ook enkele keren in het Nieuwe Testament. In Gen. 17 krijgt Sara, bekend onder de naam Sarai (Hebr. /Gr. שׂרי, Σαρα) op het bevel van God de naam Sara (Hebr./ Gr. שׂרה, Σαρρα; met dubbele r). 

I. Betekenis van de tekstgegevens
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Teksten in het OT en NT

Saraï (vrouw van Abraham)

· Gen. 11 : 29 – 31; 12 : 5, 11, 17; 16: 1, 2, 3, 5, 6, 8; 17 : 15

Sara

· Gen. 17 : 15, 17, 19, 21; 18 :6, 9 –15; 20 : 2, 14, 16, 18; 21 : 1 , 2, 3, 6, 7, 9, 12; 23 : 1, 2, 19; 24 : 36, 67; 25 : 10, 12; 49 : 31; Jes. 51 : 2

· Rom. 4 : 19; 9 : 9; Hebr. 11 : 11; 1 Petr. 3 : 6

Hagar 

· Gen. 16 :1-16; 21: 9 –17; 25 :12 

· Gal. 4 : 22 -31

I.A  Samenvatting + toepassing

Goeddeels uit ISBE (e-Sord), vrij weergegeven.

1. De naam Saraï die zij heeft meegenomen vanuit Mesopotamië betekent: strever (vgl. Gen. 21 : 10). Later, toen zij de beloofde zoon kreeg werd ze van Godswege Sara (sem. Sar) = princes/ vorstin genoemd (vgl. Gen. 17 : 15v). Over de naamsverandering van Abraham lezen we in Gen. 17 : 5. In het navolgende gebruiken we gemakshalve alleen de namen Abraham en Sara.

2. Abraham, Sara en Hagar. Gen. 11 : 29 – 31; 12 : 5, 11, 17; 16: 1, 2, 3, 5, 6, 8; 17 : 15, 17, 19, 21;  20 : 2, 14, 16, 18; 21 : 1-12. 

In Gen. 11 : 29 - 31 lezen we: ‘En Abraham en Nahor (zijn broer) (zonen van Terah 
) namen zich vrouwen; de naam van Abrahams vrouw was Sara…. En Saraï was onvruchtbaar, zij had geen kind. En Terah nam Abraham, zijn zoon, en Lot, de zoon van (Abrahams broer) Haran en Saräi, zijn schoondochter, de vrouw van zijn zoon Abraham, en zij trokken met hen uit Ur van de Chadeeën om naar het land  Kanaän te gaan; en zij kwamen tot Haran en bleven daar wonen.’ 

Sara heet hier de vrouw die Abraham nam, toen hij nog in Ur der Chaldeeën was, d.i  in zijn familiekring. Meteen wordt hier eraan toegevoegd, dat Sara onvruchtbaar was en geen kind had…Als de verhuizing naar Haran plaatsvindt, wordt Terah genoemd als ook diens zoon Abraham en Lot (Harans zoon; kleinzoon dus van Terah) en Sara de schoondochter van Terah, Abrahams vrouw. 

In Gen. 20 : 12 horen we, dat Abraham zegt, dat Sara werkelijk zijn zuster is, nl. de dochter van zijn vader, maar niet de dochter van zijn moeder en dat zij zijn (Abrahams) vrouw is geworden. 
 

In Gen. 26 : 7vv wordt opgemerkt, dat ook Izak later van zijn vrouw (Rekekka) zei, dat zij zijn zuster was; om zo zichzelf te beschermen, toen hem in bange vrees het geloof ontbrak, dat God zijn leven en dat van Rebekka zou redden. 
 Rebekka echter was geen zuster van Izak, ook geen halfzuster van hem..Zij was alleen in de verte familie van Izak; nl. de dochter van Laban, de zoon van Nahor (Gen. 29 : 5), broer van Abraham. Maar Izak was  een zoon van Abraham.

Gen. 12 vertelt ons, Abraham en de zijnen intussen in Kanaän zijn aangekomen Maar nog maar amper in het beloofde land gekomen, moet het gezelschap vanwege een hongersnood naar Egypte. Zie Gen. 12 : 5vv. Sara, hoewel meer dan 60 jaar oud volgens de chronologie van de gewijde schrijver, maakt daar door haar schoonheid indruk op de Egyptenaren. Abraham heeft daar al wel een voorgevoel van gehad en maakt het mee, dat Sara weldra wordt weggevoerd naar het paleis van de Pharao. Maar Abrahams God waakt over haar en treft Pharao en zijn huis met zware slagen. Daarom stuurt deze Sara netjes terug en berispt Abraham, dat hij hem voorgelogen heeft 

Een soortgelijk gebeuren wordt ons verteld in Gen. 20 : 1vv. Abraham en Sara zijn dan al geruime tijd in Kanaän. Op een dag vertrekken zij naar Gerar, het land van de Filistijnen, om daar als vreemdeling te verkeren. Bij voorbaat heeft Abraham al laten weten, dat Sara zijn zuster is. Want je weet nooit….!En wat gebeurt er dan? Abimelech, de koning van Gerar laat Sara, bepaald niet met welwillende bedoelingen, ophalen. Maar nog voordat hij het bed met haar is gaan delen, komt op een nacht God zelf in een droom tussenbeide en zegt tegen hem, dat Sara een getrouwde vrouw is en het schenden van haar hem duur zal komen te staan. 

Maar Abimelech is niet van gisteren. Hij beroept zich op wat Abraham zelf heeft gezegd, nl. dat Sara zjjn zus is. Daarna krijgt hij  van God meteen de opdracht om Sara aan Abraham terug te geven. En heel treffend voegt de Heere dan daaraan toe, dat Abraham een profeet is en voor hem bidden zal, zodat Abimelech niet zal sterven. Abraham verontschuldigt zich vervolgens bij Abimelech door te zeggen, dat hij van gedachte was, dat niemand in Gerar God vreesde, dat Sara inderdaad zijn zuster was (dochter van zijn vader, niet van zijn moeder) en dat zij met elkaar afgesproken waren, dat zij overal zouden vertellen, dat hij een broer van Sara was. Daarmee is de zaak opgelost. Abimelech stelt zijn land open voor Abraham en de zijnen en geeft hem als zoengeld duizend zilverstukken. Abraham bidt tot God en God maakt het met Abimelech goed, door hem te genezen en laat diens vrouw en slavinnen, wier baarmoeder Hij gesloten heeft, weer kinderen baren.

Na dit intermezzo, brengt de gewijde schrijver van Genesis ons weer terug in het levensverhaal van Sara, door te vertellen, hoe zij - na reeds na tien jaar  in Kanaan vertoefd te hebben (Gen. 16 : 3) - onvruchtbaar als zij is, toch moeder wordt van een beloofde zoon. We lezen nu een vervolg van wat ons verhaald wordt over Sara en Hagar in Gen. 16: 1 –16. Daar wordt immers verteld, dat Sara’s onvruchtbaarheid naar haar gedachte van blijvende aard is, zeker nu zij ver boven de middelbare leeftijd is gekomen; zelfs naar patriarchale maatstaf gemeten op hoge ouderdom. Zij heeft geen hoop meer, dat ze nog ooit een kind zal baren, dat de belofte van God zal erven. Daarom bedenkt zij een uitweg. Wellicht krijgt zij nageslacht via haar Egyptische slavin Hagar. Een uitweg die ook te vinden is in de wet en gewoonte van die tijd, getuige de Wetgeving van Hammurabi. Een zoon, geboren uit de slavin van Sara zou ook als uit haar geboren kunnen gelden. Vgl. Gen. 25 : 12vv..
Abraham is inmiddels 86 jaar oud geworden,  als er een zoon geboren wordt uit zijn omgang met Hagar. Maar als Sara ziet, dat Hagar zwanger is, wordt Sara jaloers en is zij in de ogen van haar slavin veracht. Dat levert natuurlijk een onverdraaglijke situatie op in de tent. Daarom ‘vernedert’ Sara haar. Op haar aandingen stuurt Abraham Hagar de deur uit. Zij komt terecht in de woestijn bij een waterbron aan de weg naar Sur. En daar wordt er naar haar ‘omgezien’; zij wordt opgevangen door een engel van de Heere die haar zegt, dat ze terug moet keren. Maar deze mag haar ook zeggen, dat haar kind Ismaël moet heten (God hoort). De Put heet voortaan Lachai-Roï (put van het omzien naar haar door God).

Vervolgens keert Hagar terug op Gods bevel naar Sara. Maar daar blijft het niet bij. Er voltrekt zich een wonder in Abrahams tent. Sara gaat moeder worden. Zo had God het immers beloofd: Gen.17 : 15 – 21. De 100 jarige Abraham wordt vader en Sara, 90 jaar oud, wordt moeder. Zij baart weldra een zoon, die Izak genoemd wordt (God maakt een lachen). Zie Gen. 21 : 1vv.

Treffend wordt dit geweldige gebeuren van de wonderlijke geboorte van Izak  samengevat met de woorden van de knecht van Abraham tot Rebekka in later tijd: bij een waterput. ‘Sara, de vrouw van mijn heer, heeft mijn heer een zoon gebaard, toen zij oud was, en alles wat hij heeft, heeft hij hem gegeven (Gen. 24 : 36).

Maar met het tweetal Ismaël en Izak in één tent loopt het weldra laag af. Zie Gen. 21 : 8vv. Ismaël, de zoon van Hagar is intussen al aardig opgegroeid. Hij vindt het belachelijk, dat hij een broertje krijgt en spot er gewoon mee. Hij rekent er kennelijk niet mee, dat niet hij, maar het kind van Sara in aanmerking komt om de wettige erfgenaam van Abraham en Sara te zijn. En dan treft Abraham een maatregel om verdere escalatie van de twist in Sara’s tent te beëindigen. Hij stuurt haar met haar zoon weg. En in de woestijn van Bersjeba, waar het kind dat zij onder een struik heeft gelegd, dreigt te sterven, komt God tot haar en belooft haar, dat haar zoon tot een groot volk zal worden. En als Hagar haar ogen opent, ziet zij een waterput, vult haar waterzak met water en geeft Ismaël te drinken.. ‘En God was met de jongen; en hij werd groot. Hij woonde in de woestijn, en werd een boogschutter.’ (Gen. 21 : 20). In Gen. 25 :12 wordt ons tenslotte ook gemeld, wie de afstammelingen van Ismaël zijn, die de Egyptische slavin van Sara aan Abraham gebaard heeft.
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3. Dood en begrafenis van Sara: Gen. 23 : 1, 2, 19, 20;  25 : 10, 49 : 31.

In Gen. 23 horen we, dat Sara na een leven van 127 jaren in Kirjath Arba (Hebron) overlijdt. Nu is het met haar schoonheid gedaan. Ja, want is lichamelijke schoonheid van een vrouw? Abraham bedrijft diepe rouw en regelt ook haar begrafenis. Daartoe sluit hij een overeenkomst met Efron, de zoon van Zohar, een Hethiet die een grot bezit aan de rand van zijn akker, om die te kopen voor de volle prijs. Eerst biedt Efron ten aanhoren van de Hethieten in de poort van de stad Abraham aan om hem de akker en de grot cadeau te doen. Maar dat weigert Abraham. Hij koopt liever het graf voor 400 sikkels naar de gangbare waarde ervan. Zo wordt dan de akker van Efron met de grot van Machpela die tegenover Mamre ligt Abrahams erfbegrafenis. En Gen. 25 : 10 laat ons weten: Op het land dat Abraham van de Hethieten gekocht had, daar werd Abraham begraven, en zijn vrouw Sara. Zie verder Gen. 49 : 31.

4. Er is naast de teksten in Genesis nog een tekst in het OT waarin de heilrijke betekenis van Sara en Abraham wordt verwoord, nl Jes. 51 : 2: Aanschouwt Abraham, ulieder vader en Sara die.ulieden gebaard heeft; want Ik riep hem, toen hij nog alleen was, en Ik zegende hem, en Ik vermenigvuldigde hem. In de tekstverklaring van Keil Delitzsch wordt daarover gezegd (vertaald): ‘Het huwelijk van Abraham en Sarah was gedurende lange tijd onvruchtbaar; het was als het ware uit hard gesteente, dat God kinderen voor Zichzelf deed oprijzen in Abraham en Sarah. Het ontstaan van Israël was een wonder van Goddelijke macht en genade’ (‘power and grace’).

5  In het Nieuwtestamentisch getuigenis m.b.t. Sara komen we haar nog enkele keren tegen en wel in:  Rom. 4 : 19; 9 : 9; Hebr. 11 : 11; 1 Petr. 3 : 6  Daarin vinden we de Nieuwtestamentische exegese en toepassing van het Oudtestamentisch Godswoord. 

· Rom. 4 :19: ‘En niet verzwakt zijnde in het geloof heeft Abraham zijn eigen lichaam niet aangemerkt, dat reeds verstorven was, alzo hij omtrent honderd jaren oud was, noch ook, dat de moeder in Sara verstorven was. Abraham was 100 jaren, Sara 90 jaren oud. Kan uit twee zo oude mensen nog een kind geboren worden? Kan Sara wier moederschoot naar menselijke maatstaven onmogelijk meer baren zou, nog moeder worden? Zeg maar ‘nee’. Het geloof zegt: ‘Wat God heeft belooft, geschiedt.’ Geen ding zal bij God onmogelijk zijn (Luk. 1 : 37). Wat Hij belooft, volvoert Hij; het blijft nooit zonder uitwerking. Wij worden nooit rechtvaardig voor God, tenzij we gerechtvaardigd worden in Christus. En dan is het: Niets in ons, alles uit Hem.
· Rom. 9 : 9. ‘Want dit is het woord der beloftenis: Omtrent deze tijd zal Ik komen, en Sara zal een zoon hebben.’ Zie Gen. 18 : 10. Heeft Sara het onmogelijke van zichzelf gevraagd? Nee, zij heeft in Gods mogelijkheden geloofd. Die worden gerealiseerd in Gods vrijmacht. Een vleselijke afstamming van Abraham is niet alles. Aldus Rom. 9. In Gods verkiezend welbehagen en vrijmacht heeft God Izak verkoren tot het kind der belofte. Op Gods tijd kwam de Heere en Sara kreeg een zoon, hoewel zij ver over haar tijd was. Zo handelt God. Hij zorgt onder Abrahams kinderen voor een Israël Gods. Dat zijn zijn beloftekinderen, in Izaäk begrepen, levend van het wonder van Gods reddende genade in Christus.
· In Hebr. 11 :11 lezen we: ‘Door het geloof heeft ook Sara zelf kracht ontvangen, om zaad te geven, en boven de tijd van haar ouderdom heeft zij gebaard; overmits zij Hem getrouw heeft geacht, Die het beloofd had.’ Sara’s geloof lag verankerd in de belofte van haar God, Die haar had gezegd, dat zij tot een groot volk zou worden, waaruit ooit nog eens de Messias geboren zou worden. In dat geloof heeft Sara op een ‘onmogelijk’ hoge leeftijd Izak gebaard. Geloof is rusten in Gods betrouwbare belofte. Geloof geeft kracht om dingen te doen, die naar menselijke maatstaven onmogelijk zijn. Dat is nog steeds waar.

· In 1 Petr. 3 : 6 lezen we: ‘Gelijk Sara aan Abraham gehoorzaam is geweest, hem noemende heer, welker dochters gij geworden zijt, als gij weldoet en niet vreest voor enige verschrikking.’ Hier worden alle vrouwen opgeroepen tot onderworpenheid aan haar eigen mannen, opdat ook ongehoorzamen door de levenswandel van die vrome vrouwen gewonnen mogen worden. Dan hebben zij niets te vrezen. Het mag en moet onvoorwaardelijke gehoorzaamheid zijn, zoals dat het geval was bij Sara. Hier krijgt elke vorm van feminisme in principe de nekslag. Als de mannen zich houden aan wat 1 Peter. 3 : 7 hen voorhoudt, nl. om alle begrip te hebben voor hun vrouwen als het zwakkere vat, dan is die oproep tot onderworpenheid aan het adres van de vrouwen niet alleen niet vreemd, maar ook bijzonder gewenst. 

6. Tenslotte. Wat leren we over de levensgeschiedenis/ geloof van Sara en van haar slavin Hagar ?
· Sara’s advies aan Abraham om met Hagar geslachtsgemeenschap te hebben, omdat Sara onvruchtbaar bleek te zijn, was voorbarig en in strijd met Gods belofte. Houd vast aan Gods belofte dwars tegen alle onmogelijkheden heen. Dat is het nochtans van het geloof. Ga niet op eigen gekozen wegen. Wacht op God, op Zijn tijd. En gebruik intussen geoorloofde middelen om uw problemen op te lossen. 
 Dit geldt ook bij onvruchtbaarheid van onze vrouw. Hoe heerlijk brengt een slavin als Hagar het onder woorden door de put (het redmiddel van Ismaël) te noemen: Lachai Roi, Put van het omzien naar mij. Goddank is dat nog steeds iets dat zich ook nu na veel gebed en in de weg van het geloof kan en mag voltrekken in ons leven. Laat elke kinderloze vrouw het  Godswoord omhelzen.
· Welk een verschrikkelijke tijd was de tijd van Sara. Lees wat er geschreven staat over de steden Sodom en Gomorrha., maar ook wat de Schrift ons vertelt over de mannen van Egypte en Gerar die zich wel een moord op een man zouden hebben veroorloofd om zijn vrouw te bemachtigen. Zie Gen. Zie o.a. Gen. 12 : 12.
· Hoe zwaar valt het ons om vreemdeling op aarde te zijn. Zie Hebr.11 : 13. Bijzonder leerzaam is het wat we horen van de aartsvaders in Kanaän die voor hun zonen geen vrouwen van de Kanaänieten uitgekozen wilden hebben. Dat houdt in, dat zij een leven wilden leiden, dat onderscheidend was van het heidendom. Afzijdigheid van de wereld en haar festiviteiten is ook ons in Gods Woord geboden. Tegelijk stonden de aartsvaders wervend en getuigend in de wereld van het heidendom. Zo zelfs, dat de Pharao van Egypte diep respect voor Abraham had (Gen. 12 : 20) evenals de koning van Gerar (Gen. 21 : 22vv) die Abrahams vreze des Heeren opmerkte. En ook dat is niet minder iets dat ons betaamt Hoezeer zo’n leven in de regel een leven van vallen en opstaan is. Denken we slechts aan de wijze waarop Abraham met Hagar omging.  

· We willen afsluiten met een verwijzing naar Gal. 4 : 21-31.Daar komen zowel Sara als Hagar ter sprake op een bijzonder diepzinnige wijze.
 Enkele citaten uit de in noot 11 genoemde Bijbelstudie:
‘In Abrahams tent speelden er oudtijds twee jongetjes met elkaar. Beiden zonen van Abraham. Maar de ene was geboren uit een slavin, Hagar: Ismaël. En al was hij dan een kind van Abraham, een erfgenaam van Abrahams belofte was hij niet. De ander was een echtelijk kind van Sara: Izaäk. En voor hem was de erfenis.

Zij speelden met elkaar. Ja, maar ze komen weldra ook overhoop te liggen met elkaar. En op den duur wordt dat zelfs zo erg, dat Sara op een dag tot Abraham zegt: 'Dat gaat zo niet langer; stuur Hagar en die jongen de deur uit.' En daar gaan ze dan. Richting Egypte waar Hagar vandaan kwam. Een dag van grote scheiding.

Hagar en haar zoon, uit Abrahams vlees geboren, trekken weg. En Sara met haar kind, het kind der belofte, blijven achter. Gods belofte is heerlijk vervuld. Maar het heeft Abraham wel zijn vlees gekost. En slapeloze nachten. En een ontzaglijk verdriet.

Daar hebt u het onderscheid. Je kunt een kind van Abraham zijn en toch overal buiten vallen. Als je geboren bent naar het vlees. Zonder twijfel bedoelt Paulus met die laatste woorden: naar menselijke 'planning', als een product van wat de mens denkt in elkaar te kunnen zetten.’

En dat houdt in, dat alles wat u en ik bedenken buiten het werk van Gods genade in Christus om, enkel zonde en verderf is. Maar het betekent ook, dat Gods vrije genade, zonder dat de werken van het vlees daarbij in aanmerking worden genomen, ons binnen doet gaan in het Jeruzalem dat boven is. ‘Werp de dienstmaagd uit. en haar zoon… Zo dan broeders, wij zijn niet kinderen van de dienstmaagd, maar van de vrije’ (Gal. 4 : 30v). 

� De afbeelding is een voorstelling van Hagar en Ismaël bij de put Lachai-Roï


� Naast Abraham en Nahor (getrouwd met Milka, dochter van Haran) had Terah nog een derde zoon,  nl. Haran (Gen. 11 : 26). Deze was reeds gestorven in Ur, toen Abraham c.s. uit Ur wegging. (Gen. 11 : 28). Abraham was dus inderdaad met zijn (halfzuster getrouwd. In ISBE lezen we: ‘Marriage with half-sisters seems to have been not uncommon in antiquity (even in the Old Testament compare 2Sa_13 : 11vv).’ 


� ‘The female associate of Sin the moon-god, was worshipped at Haran.’ (zo ISBE/ e-Sword).


� Zij is een dochter van Terah (maar van een andere moeder dan de moeder van Abraham). Terah is blijkbaar tien jaar na de geboorte van Abraham met een andere vrouw dan Sara’s moeder getrouwd. 


�  Zie hierover  Gen. 26 : 1vv. Abimelech had hem door het raam zijn vrouw Rebekka zien liefkozen en bestrafte Izak zeer om die leugen. Zie daarover de behandeling van het kernwoord Rebekka in Bijbelse kernwoorden (website CdB).


� Zie verder Gen. 24 :67 waar we lezen, dat Izak, toen hij Rebakka mocht omhelzen, getroost werd n de dood van zijn moeder Sara


� De afbeelding is een voorstelling van Sara’s begrafenis. Gravure van Gustav Doré. In de grot van Machpela werd Sarah als eerste begraven. Daarna volgden velen uit haar familie en gezinskring, vaders en moeders van het toekomstige Israël.








� The character of Sarah is of mingled light and shade. On the one hand we have seen that lapse from faith which resulted in the birth of Ishmael, and that lack of self-control and charity which resulted in a quarrel with Abraham, an act of injustice to Hagar, and the disinheriting of Ishmael. Yet on the other hand we see in Sarah, as the New Testament writers point out (Heb_11:11; 1Pe_3:6), one who through a long life of companionship with Abraham shared his hope in God, his faith in the promises, and his power to become God's agent for achieving what was humanly impossible….





That in spite of her outbreak about Hagar and Ishmael she was in general “in subjection to her husband” and of “a meek and quiet spirit,” appears from her husband's genuine grief at her decease, and still more clearly from her son's prolonged mourning for her (Gen_24:67; compare Gen_17:17 and Gen_23:1 with Gen_25:20). And He who maketh even the wrath of man to praise Him used even Sarah's jealous anger to accomplish His purpose that “the son of the freewoman,” Isaac, “born through promise,” should alone inherit that promise (Gal_4:22-31).


�  We vragen met alle klem: Is overspel geoorloofd? Is het gebruik van vreemd mannelijk zaad geoorloofd (zgn. kunstmatige inseminatie)? Is medisch ingrijpen misschien een oplossing? 


� Zie over een en ander: Baethgen, Beitrage, 94, 157 en Gressmann's article, “Sage und Geschichte in den Patriarchenerzahlungen,” ZATW, 1910, and Eerdmans, Alttestamentliche Studien, II, 13. Aldus de verwijzing in ISBE (e-Sword)


� Zie hierover in mijn website, sub  Exegetica, sub bijbelstudies, de bijbelstudie over Gal. 4 : 21-31. 
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