Het bijbelse kernwoord moeder

I. HET OUDE TESTAMENT
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Onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie, s.v.  אם.
/ μητηρ.  

 Zie onder I.A.a. 

 I.A.a. Betekenis van de tekstgegevens 

Het woord moeder komen we in het OT tegen als   

A. Een moeder in het algemeen
 en in de volgende samenstellingen

· Een moeder die ons (een kind/ kinderen) baarden (Gen.2:24, enz; Jer.16:3; Klaagl. 2:12; 5:3; Ez.16:44: zo de moeder, zo de dochter)

· Een blijde moeder van kinderen (Ps.113:9)
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Vader en moeder (Deut. 21:13; Ruth 2:11; Richt.14:16; Esther 2:7, enz.

· Mijn moeders zoon/ zonen (Gen.43:29; Richt.8:19); (niet) mijn moeders dochter (Gen.20:12); dochters van één moeder (Ezech. 23:1)

· Moeders verpletterd met de zonen (Hos.10:14)

· Iemand die om  zijn moeder treurt (Ps. 35:14)

· Moeder (van dieren) (Ex.22:29; 23:19; Deut. 22:6)

B. In wijdere zin

· Stiefmoeder (Gen.37:10 (vgl 35:16vv); grootmoeder (1 Kon. 15:10); stammoeder (Gen. 3:20  - vgl. Ezech.16:3); schoonmoeder (Ruth  2:23); van verdere verwanten (Gen.27:29) 

· Raadgeefster/ weldoenster (Richt.5:7; 2 Kron.22:3)

· Voorwerpen (het gewormte, verrotting - mijn moeder en zuster) (Job 17:14)

· Personificatie van een volk (i.t.t.individu) (Jes. 50:1; Jer. 50:12; Hos. 2:4, 7; 4:5)

· Van een oude, invloedrijke stad (moederstad) (2 Sam. 20:19)

I.A.b  Samenvatting + toepassing
Het navolgende is deels genomen uit: e-Sword/ ISBE, s.v. mothers + relationships, family..

1. De positie van de moeder in het OT 

a.. Deze is totaal verschillend van de huidige positie van de  vrouw in het Oosten (in landen waarin het Mohammedanisme het voor het zeggen heeft). Vrouwen hadden in de Bijbel niet zelden leidende posities (Ex.15:20; Richt.4:4; 2 Kon.22:14). 

b. Haar liefde voor nageslacht was diep ingebed in het hart van de Hebreeuwse vrouw; daarom ook was moederschap ten zeerste gerespecteerd. Zij heet in Ps. 113 een blijde moeder van kinderen. Onder de patriarchen nemen vrouwen en speciaal moeders een prominente plaats in.

‘In het algemeen telde de vrouw als moeder met haar gezin in oud-Israël volop mee. Zij nam met het gezin deel aan de feesten in de tempel. Zij stond als een godvrezende moeder met haar nageslacht in de heilige linie van de Messiasverwachting. In haar leefde de hoop, dat zij via haar nageslacht deel zou krijgen aan de Messiaanse heilstijd. En haar kinderen waren dan ook niet maar goedkope arbeidskrachten voor de boerderij van haar man.‘

c.. In Rebekka’s huwelijk schijnt haar moeder een stem te hebben gehad gelijk aan die van haar vader en van Laban, haar broer (Gen.24:28, Gen.24:50, Gen.24:53, 55) 
 Jakob gehoorzaamde zijn vader en zijn moeder (Gen.28:7) en zijn moeder was blijkbaar zijn belangrijkste raadgeefster.

d. De moeder is het toonbeeld van liefde en zorg (Gen.25:28; Spr.4:3; Jes..49:15; 66:13). Door de Hebreeuwse vrouw werd kinderloosheid beschouwd als de grootste ramp (Rachel Gen.30:23; Hanna: 1 Sam.1:10vv). 

Kinderen werden gezien als een zegen van God (Ps.127:4v); zij trokken de lijn van het gezin/ huis verder. In zijn vroege jaren stond een kind meer direct onder het toezicht van de moeder dan van de vader. De moeder was zijn eerste onderwijzer (Spr. 1:8). De dochter bleef vermoedelijk bij haar moeder tot haar trouwdag (Micha 7:6).

e. De wet plaatst het kind onder de verplichting om zowel vader als moeder te eren (Ex. 20:12; Deut. 5:16).
 Het kind dat vader of moeder slaat of vloekt, wordt door hen gestraft met de dood ( Ex. 21:15;17). Hetzelfde lot ondergaat de zoon die in de regel ongehoorzaam is  (Deut. 21:18-21). Op één plaats in de wet wordt de moeder zelfs vóór de vader genoemd als het voorwerp van kinderlijk ontzag (Lev. 19:3).

f. Soms wordt van de stiefmoeder gesproken als de werkelijke moeder (Gen. 37:10). Soms van de grootmoeder of van een andere vrouwelijke relatie (Gen. 3:20; 1 Kon.15:10). Soms wordt over de moeder van een volk gesproken en over het volk als haar kinderen (Jes. 50:1: Sion/ Israël); Jer. 50:12: Babel/bewoners; Hos. 2:4; Hos.4:5). De hoofdstad van een land/ volk mag wel functioneren als type, voorbeeld en inspirator van het volk. Grote steden werden in het bijzonder ‘moeders’ genoemd (2 Sam. 20:19) vgl. Gal.4:26; 2 Ezr. 10:7). Helaas, hoeveel hoofdsteden kent onze moderne wereld die geestelijk en moreel de volkeren in de afgrond storten?!

g. De Psalmist ziet de droefheid van iemand die rouw draagt over zijn moeder als de diepste droefheid (Ps. 35:14). In het hele boek der Spreuken wordt onophoudelijk de plicht van eerbied, liefde en gehoorzaamheid bij zonen tegenover hun moeders ingeprent. De grootst voorstelbare troost is die waarmee een moeder haar zoon troost (Jes. 66:13).
 

2. Enkele lessen uit het OT over de moeder

· Aan de kant van de provinciale weg bij Heinenoord staat het standbeeld van een jonge man die door de Duitsers is gefusilleerd. Smekend houdt hij beide armen naar zich toegebogen voor zich uit. 
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Op de voet van  het standbeeld staat één woord: het woord MOEDER. Treffend, aangrijpend. Tot in het stervensuur blijft de gestalte van onze moeder leven in ons hart. Moeder is in de regel onvergetelijk.

· Droefheid over een moeder die van ons heenging, is zeker de diepste droefheid die er in de wereld bestaat (Ps. 35:14). In haar viel er zoveel goeds van ons weg, dat zijn weerga niet heeft.

· Wie kan er troosten als moeder? We weten het nog zo goed uit onze prilste jeugd, toen we wegkropen achter haar schort, wanneer we ons bedreigd gevoelden. Zij streek ons over de haren. Zij droogde onze tranen. Zij sprak ons bemoedigend toe. In Jes. 66:13 wordt dit alles gebruikt als een ‘toonbeeld’  van wat de Heere doet bij Zijn arme volk dat wegkwijnt van ellende. Wie kan er tranen drogen als Hij? God in de hemel is Vader. Dat is Zijn erenaam. Maar Zijn troostambt is dat van onze moeder. Stil maar, Ik draag je in Mijn hart. Ik stil de storm. Ik maak je vrij van schuld en ondergang. Dat te ondervinden, is kostelijke balsem voor een gewond hart.

Mensen zijn moeilijke vertroosters. De Heere kan tranen drogen als geen ander, nog beter dan een moeder.

· Onze moeder is een identificatiefiguur. Zij drukt een stempel op ons bestaan en inspireert ons om haar na te volgen. Een schoon voorbeeld van zo’n geweldige moeder is Naomi uit het kleine boekje Ruth. Zij was Ruth’s schoonmoeder en Ruth was haar schoondochter. Maar wat die ‘liefelijke’ Naomi in de bitterste omstandigheden van het leven, voor Ruth mocht betekenen, is onvergelijkelijk groot. Zij was ‘slechts’ schoonmoeder en Ruth was een heidense vrouw. Maar zoals het tussen die twee ernaar toeging, zo mogen we het ieder wel toewensen. Zie Ruth 2:23.

· David zingt van zijn lieve moeder in Ps. 22:5:

Aan moeders borst vertrouwd’ ik op Uw kracht, 

Van ganser harte.

Zij wierp mij reeds op U, in barenssmarte,

Gans onbevreesd.

· Het OT (Ex.20; Deut.5 vooral), in het bijzonder het Speukenboek bindt ons constant op het hart om onze ouders (vaders/ moeders) te eren  Eren = eerbiedigen, respecteren. Omdat zij het hoogste gezag (van God) vertegenwoordigen. Dat brengt enerzijds ook voor een moeder de roeping mee om hun kinderen van binnenuit (met liefde en klem) de weg ten leven te wijzen en voor kinderen om gehoorzaam hun lering aan te nemen Soms kan eren ook betekenen: afstand nemen van hun bevel (nl. als we zeker weten, dat God ons een andere, betere weg wijst). 

· In de 21e eeuw is breken met het gezag en revolutionaire opstand tegen gezagsdragers aan de orde van de dag. Hoeveel moeders die het beste voorhadden met hun kinderen lijden eronder, als zij echtscheiding op echtscheiding onder hen meemaken.

II. HET NIEUWE TESTAMENT

II.A. Het Griekse woord dat in het NT wordt gebruikt voor moeder is: μητηρ
II. A.a Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (volgens Trommius)

· Maria, Zijn moeder, met Jozef ondertrouwd..(Matth.1:18); Het Kindeke met Maria Zijn moeder (Matth.2:11); is Zijn moeder niet genaamd Maria? (Matth.13:55)

· Het Kindeke en Zijn moeder (Maria) (Matth.2:13, 14, 20, 21)

· De mens tweedrachtig (..de dochter tegen haar moeder) (Matth.10:35; Luk.12:53)

· Zijn moeder (Maria) en broeders stonden buiten..; zie Uw moeder en Uw broeders…; wie is Mijn moeder/…broeders? Ziet Mijn moeder en Mijn broeders;…die is…Mijn moeder (Matth. 12:46-50; Mark. 3:31-35; Luk.8:19-21)

· Tevoren onderricht zijnde van haar moeder; …droeg het tot haar moeder (Herodias) (Matth.14:8,11; zie ook Mark.6:24, 28)

· Gesnedenen die uit moeders lijf alzo geboren zijn..(Matth.19:12a)

· Onder haar was (bij het kruis) ook Maria (Matth.27:56; Mark. 15:40)

· Honderdvoud… ontvangen huizen, en broeders, en zusters, en moeders, en kinderen, en akkers…(Mark. 10:30)

· Hij zal met de heilige Geest vervuld worden, ook van zijner moeders (Elizabet) lijf aan (Luk.1:15)

· Dat de moeder mijns Heeren (Maria) tot mij komt (Luk.1:43)

· Zijn moeder (Elizabet) antwoordde en zeide…(Luk.1:60)

· Al wat mannelijk is, dat de moeder opent (Luk.2:23)

· En Jozef en Zijn (Jezus’) moeder (Luk.2:33,43)

· En Simeon zegende hen en zei tot Maria, Zijn moeder (Luk.2:34)

· Zijn moeder (Maria) zeide (bewaarde) (Luk.2:48,51

· Een eniggeboren zoon van zijn moeder (jongeling te Naïn); Jezus gaf hem aan zijn moeder (Luk.7:12, 15)

· Zijn moeder (Maria) zeide tot de dienaars ..; Hij ging af naar Kapernaüm, Hij en Zijn moeder (Maria) (Joh. 2:5; 2:12)

· Bij het kruis stonden Zijn moeder; Jezus nu, ziende Zijn moeder; zie, uw moeder (Joh.19:25, 26, 27)

· En Maria, de moeder van Jezus (Hand.1:14) 

· Kreupelgeboren van zijn moeders lijf (Hand.3:2; 14:8)

· Het huis van Maria, de moeder van Johannes, toegenaamd Markus (Hand.12:12)

· Dat de moeder in Sara verstorven was (Rom. 4:19)

· Rufus, zijn moeder en de mijne (Rom. 16:13))

· Die mij van mijn moeders lijf aan afgezonderd heeft (Gal.1:15)

· Jeruzalem, hetwelk is ons aller moeder (Gal.4:26)

· De oude vrouwen als moeders (1 Tim. 5:2)

· Het grote Babylon, de moeder der hoererijen en der gruwelen der aarde (Openb.17:5)

II.A.b  Samenvatting + toepassing

1. De positie van een moeder in het NT is geen andere dan die in het OT. Evenals in OT gaat het hier om een vrouw - zijn op hoog niveau met groot respect voor iemands moeder. De kinderzegen is een grote zegen. Kinderen zijn geen hinderen, maar een lust. Vragen m.b.t. gezinsbeperking, zoals  terecht in onze tijd, liggen in het algemeen buiten het gezichtsveld. In de Bijbel is er zeker grote waardering voor een zelfopofferende moeder. 

Kinderen worden steeds opgewekt om hun moeder te eren en te respecteren. Zij behoren zich verre te houden van het opstaan tegen haar gezag, als ook van tweedracht en opstand tegen haar. Wij weten, dat ouderlijk gezag zich helaas in het laatst der dagen vaak openbaart (Luk. 12:53). Ook waar dat gezag met zachtmoedigheid wordt uitgeoefend.

Velen zijn geïnfecteerd door het virus van het grote Babylon, de moeder der hoererijen en der gruwelen der aarde (Openb. 17:5). Ontrouw, ontrouw, ontrouw in huwelijken en gezinnen.
Niets is zo belangrijk als dat vrouwen/ moeders die van God geleerd hebben wat het is om moeder te zijn, op haar post blijven en zich terdege realiseren, hoe zij een taak in de maatschappij, wellicht na een langdurige studie, zo kunnen waarnemen, dat het gezin er niet onder behoeft te lijden..

2. In het Adventsevangelie van het NT (het zgn.geslachtsregister van Matth. 1:1vv; Jezus’ wordingsgeschiedenis) komen we moeders van Jezus tegen die wij niet allemaal graag in ons familie–fotoboek zouden willen zien staan. Moeders in het adventsevangelie als Rachab de hoer, Ruth de Moabietische, Bathseba (Uria’s vrouw). Deze namen ontsieren Jezus’ genealogie niet. Integendeel, zij laten ons zien, dat God het meest onedele verkiest om daardoor het hoogst denkbare te bewerken.

In het geslachtsregister van Jezus komen we ook Jozefs vrouw Maria tegen (Matth. 1:5, 6, 16), de Maria van Bethlehem (Matth. 2:11). God doet het grootste wonder in het leven van de nederigen en verslagenen van hart.

3. Elizabet en Maria (Luk.1); zij zijn twee onvergetelijke toonbeelden van Gods almacht. Elizabet kon niet meer moeder worden; daar was ze te oud voor. Zoals dat het geval was geweest met Sara, van wie wij lezen, dat de (moederschoot) in haar verstorven was (Rom. 4:19). En Maria kon – naar de mens gesproken – nog geen moeder worden; zij was wel ondertrouwd, maar was vrij gebleven van seksueel contact met Jozef.  

Toch gingen zij met God en met ere de moedernaam dragen. Elizabet werd de moeder van de Doper, die van zijn moeders lijf aan vervuld was met de heilige Geest 
 (Luk.1:15). Toen.hij geboren werd, zei zijn moeder, dat hij Johannes moest heten (God is genadig) (Luk..1:60).

Zeg maar nooit, dat een vrouw geen moeder kan worden, al lijkt kinderloosheid een lot dat haar is opgelegd. En als u die dit leest, soms een moeder in verwachting bent, bid, dat uw kind een met Gods Geest vervuld kind mag zijn, God toegewijd.
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4. Uitvoerigere aandacht mogen wij wel geven aan Maria, de moeder van Jezus. 

Bij de aankondiging van de geboorte van Jezus door een engel werd zij begenadigde genoemd en gezegend onder de vrouwen (Luk.1:28; zie ook vs. 42). Al de geslachten zouden haar zalig spreken (Luk.1:48). In Maria wordt ons getoond, wat een begenadigd moederschap is op een zeer speciale wijze.

Elke zondagavond stemt de christelijke gemeente in met de apostolische geloofsbelijdenis (12 artikelen), dat Jezus geboren is uit de maagd Maria (Matth.1:18). Dat is een uniek en onherhaalbaar gebeuren. Het is een heilsfeit. In het Kind van Maria ligt het rustpunt van ons hart, want dit Kind is de weg van God naar ons toe.

Maria is ook voor alle vrouwen en moeders een toonbeeld van wat vrouw - zijn en moederschap in bijbels perspectief inhouden. Nee, wij stemmen niet in met de boodschap die ligt in een muurschildering in het Vaticaan te Rome die de Madonna Maria voorstelt. Rechts en links van haar de Vader en de Zoon. Maria staat daar zo centraal, dat het schijnt, alsof zij zelfs in de hemel het stralend middelpunt is van aanbidding en lof. ‘Wees gegroet, Maria!’ (Ave Maria): Onbevlekt ontvangen. Zonder erfschuld. Majestueus ten hemel gevaren. Nee, zo niet. Maria kon geen moeder van de Messias zijn zonder daartoe begenadigd te worden; dus niet uit eigen vermogen.

Nee, zo hoog zetten wij haar niet neer. Jezus zelf heeft dat ook niet gedaan. Hij noemde haar – zonder haar daarmee te vernederen – ‘vrouw’ tijdens de bruiloft te Kana waar Hij water in wijn veranderde: Vrouw, wat heb Ik met u te doen..’ (Joh. 2:4a). Niet voor niets lezen we ook een en andermaal in de beschrijving van het Evangelie naar Mattheus van: ‘het Kindeke en Zijn moeder’ in deze volgorde (Matth. 2:13, 14, 20, 21). Hij, Jezus moet meer worden; laat ons maar interen.

Toch is het goed om nog eenmaal te kijken naar Maria, zoals zij erbij stond op Golgotha. Een zwaard ging door haar ziel, zoals indertijd Simeon in de tempel had voorspeld. Maar Jezus zag haar aan in diepe ontferming en vertrouwde haar toe aan de goede zorgen en hoede van Johannes, de beminde als Zijn speciale erfenis. ‘Vrouw, zie uw zoon; zie, uw moeder’ (Joh. 19:25, 26, 27).

Omzien naar elkaar; elkaar als een opdracht ontvangen uit de hand van de stervende Zaligmaker. Zo is het goed. En zo is het ook in Jeruzalems eerste christengemeente gegaan. Johannes Markus had daar een huis waar hij Maria goed kon verzorgen. Vgl. Hand.1:14 en 12:12. Daar was ook Maria op haar plaats als een gezegend en zegenend lid van het volk Gods. Een moeder in Israël. Zulke moeders zijn er nog steeds.

Welzalig ’t huis, o Heiland onzer zielen, 

Waar Gij de vreugd, waar Gij de vriend van zijt,

Waar allen saam voor God als Vader knielen

En aan U dienst zich ieder heeft gewijd

5. Uit het bovenstaande trekken wij terecht de conclusie, dat elke volgeling van Jezus in principe broer/ moeder van Jezus is. Toen eens Jezus’ moeder en broers/ zusters stonden te wachten op Jezus om met Hem te spreken en men Hem dat berichtte, wees Hij een speciale audiëntie voor hen van de hand. Jezus wees naar de menigte voor Hem en zei: Wie Mij volgt, is mijn broer, zuster, moeder. Vgl. Matth. 12:46vv; Mark. 3:31vv; 10:30; Luk.8:19vv.  

Een discipel(in) van Jezus wordt geadopteerd in en gaat toebehoren tot het hemels gezin, waarvan Hij de overste Leidsman en Voleinder des geloofs is. 

6. Helaas komen er in het verhaalde in het NT ook moeders voor, van wie we gruwen. Denk aan Herodias. Zij was getrouwd geweest met Filippus, de halfbroer van Herodes Antipas (4vChr. –39 nChr.), Deze Herodes Antipas was viervorst van Perea en Galilea, de kindermoordenaar van Bethlehem, ook de moordenaar van Johannes de Doper. ‘Die vos’ noemt Jezus hem.

Herodias nam afscheid van Filippus, haar wettige echtgenoot en hertrouwde met Herodes Antipas. Over die illegitieme relatie werd het stel ernstig vermaand door de Doper (Mark. 6:18). Waarom hij door Herodes in de gevangenis was gezet.

Op een verjaardagsfeest van Herodes danste Salomé, de dochter van Herodias en Filippus en behaagde Herodes met alle genodigden dusdanig, dat Herodes haar wel een cadeau wilde geven tot de helft van zijn koninkrijk. Maar zij vroeg meer dan dat; op advies van haar moeder. Zij vroeg het hoofd van de Doper onderin de slot Machaerus (ten O.van de Dode Zee) waar het feest gevierd werd. Ze kreeg het op een schotel. Zie Matth.14:8,11; zie ook Mark.6:24,  28.

Wat een kind! Om van te gruwen. En wat een moeder (vol haat en bloeddorst)! Afschuwelijk. Een gewetenloze moeder, die en door haar tweede huwelijk en door haar volstrekt misleidende en valse raad aan haar kind een waarschuwend voorbeeld is voor ons allen. Van het een komt vaak het ander. Zo moeder, zo dochter.

Niemand kan met recht zeggen, dat hij nooit tot zo’n soort sluwe en misdadige raad aan zijn kind kan vervallen. Vgl.Matth.10:21, 35; Luk.12:53)

7. Neem liever een voorbeeld aan de moeder van wie we lezen in Luk.7:11vv. Ze is weduwe en is op weg naar de plaats waar ze haar enige zoon, haar toekomstige broodwinning gaat begraven. Langzaam gaat de rouwstoet door de stadspoort van Naïn heen, richting de begraafplaats.

Maar dan komt Jezus eraan. Hij doet een paar stappen naar voren. Hij buigt Zich over naar de arme weduwe en zegt: ‘Ween niet’. En als Hij dat zegt, dan praat Hij niet een ander na. Hij is innerlijk met ontferming bewogen. Als Hij Zijn mond open​doet, dan staat er wat te gebeuren. ‘Wie kan er tranen drogen als Jezus? Immers geen!’ 

De dragers staan stil. En dan opeens het verbazingwekkende:  ‘Jongeling, Ik zeg u, sta op’ (Luk. 7:14 slot). Alsof de dode op de doodsbaar alleen maar sliep en wakker geroepen moest worden. En wat lezen we dan? ‘En de dode zat overeind. en begon te spreken. En Hij gaf hem aan zijn moeder.’ 

Dat is toch zeker een kostelijk slotwoord van deze trieste en toch zo heerlijke gebeurtenis. Die moeder kon weer voor haar jongen gaan zorgen en die jongen kon ook weer voor zijn moeder gaan zorgen. Want als we een moeder hebben, die weduwe is, zal dan een kind, een jongen niet alles in het werk stellen om zorg voor haar te dragen?

Eer de weduwen, die waarlijk weduwe zijn. En laat haar kinderen in eigen huis godzaligheid oefenen en de voorouders wedervergelding doen; want dat is goed en aangenaam voor God (1 Tim. 5:3v)..

8. Wij beëindigen onze bespreking van het kernwoord ‘moeder’ in het NT door te verwijzen naar Gal.4:26 waar de apostel Paulus schrijft: ‘Maar Jeruzalem dat boven is, dat is vrij, hetwelk is ons aller moeder.
Wie is uw moeder? Dat is een beslissende vraag voor een Jood (ben ik geboren uit een Joodse moeder)? Maar ook voor een volgeling van Jezus is het belangrijk te weten, wie zijn moeder is. Mag uw antwoord zijn: 'Ik ben geboren in het Jeruzalem – boven; dat is mijn moeder(stad)? Ik mag behoren tot die gemeente van God die geboren is uit de Geest Die van boven is en Die mij heeft vrijgemaakt. Ik ben geboren uit de Geest die mij vrijmaakte van de vloek van de wet(swerken) tot het geloof in de gezegende Borg en Middelaar Jezus Christus en Zijn volbrachte werk. Ziedaar mijn moeder.

Met 'het Jeruzalem dat boven is' wordt dus niet simpel een (hemels) Jeruzalem bedoeld, dat tegenover het aardse Jeruzalem staat. De tegenstelling is: nu — boven. Dus het Jeruzalem zoals het zich nu opstelt is een Jeruzalem waarin de werken der wet de boventoon voeren. En het JeruzaIem boven is het Jeruzalem zoals het naar Gods bedoeling is (herboren door de Geest van boven; waarin de belofte en het geloof de hoofdrol spelen). Ziedaar ons aller moeder. 

Het Jeruzalem dat boven is (een Jeruzalem als van Ps. 87, waarin ook de heidenen door het geloof in Christus hun plaats hebben gekregen) is de moeder van alle gelovigen. 

Wie God tot een Vader heeft, heeft de ‘ecclesia’ (kerk) als zijn moeder. Dus blijft voor ons de vraag gelden: Wie is uw moeder? 

�  In de concordantie van Trommius wordt een veel langere lijst van teksten opgesomd, waarin het woord moeder wordt genoemd. De belangrijkste tekstgegevens  uit Gesenius en Trommius worden in het onderstaande behandeld.


� De afbeelding is een schilderwerk van Rembrandt (Rembrandts moeder)


� Zie hierover onze website, sub voordrachten, sub ‘Het gezin in de Bijbel’ in  Praktisch - Theologische onderwerpen.


� Passages als Gen.2:24; 21:10; 24:5, 67; 30:3; 31:31; Richt. 4:17vv.; 5:24vv;  8:19; 9:3, zijn een indicatie van het bestaan in voor - bijbelse tijden van een matriarchaat; maar de toespelingen zijn minstens te vaag om het bestaan ervan in bijbelse tijden te veronderstellen.  


� Zie verder: Ex. 21:15; Lev. 20:9; Deut. 27:16; Spr. 20:20; Ezech. 22:7; Micha7:6); voor gehoorzaamheid: Gen.28:7; Lev.19:3; Deut. 21:18 ff; Spr. 1:8; 30:17); voor liefde :1 Kon.19:20; Spr. 28:24; 30:11).


� Opvallend is de positie van de koningin – moeder. Zo bij de vermelding van koningen van Juda (1 Kon.1:11; 2:19: Bathseba op een troon naast de koning). Zie verder: 1 Kon.:2:1; 14:31; 15:2,10,13; 22:42; 2 Kon.8:26; 10:13; 14:2; 15:2, 33; 18:2; 21:1,19;22:1;23:31,36; 2Kon.24:8,12,15,18;2 Kron.22:2;Jer. 13:18; 26.


� Zie ook Hoogl.8:5.


� Door Gods verkiezende genade kon ook Paulus betuigen van zijn moeders lijf aan afgezonderd te zijn (Gal.1:15).





� Hier is dus sprake van twee geestelijke begrippen. Over een stad als moeder zie o.a. 2 Sam. 20:19. Ook elders komt men deze gedachte in het NT tegen. Vgl. Hebr. 11:10, 16; 12:22; Openb. 3:12; 21: 2, 9w). Dat het aardse Jeruzalem afbeelding moet zijn van het hemelse (dat van boven is), is ook uit de Joodse gedachtewereld bekend. In de Apocalyps van Baruch (kort na 70 n. Chr. geschreven) wordt gezegd, dat het aardse Jeruzalem niet de ware stad van God is, maar dat de ware stad van God aan Adam voor zijn val, aan Abraham bij de verbondssluiting door God met hem en aan Mozes op de Sinaï is getoond.


�Gebruikte literatuur in deze voordracht is: 1. Gesenius’  Hebr. und Aram. Handwör-terbuch; 16e Aufl. 1915, s.v; אם  ; 2. Trommius’ concordantie, s.v. moeder ; 3. e-Sword, ISBE, sub s.v. mothers + relationships/ family; 4. website CdB, rubriek exegetica NT, sub Luk. 7:11vv en Gal. 4:26.
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