Het bijbelse kernwoord ooievaar

I.A Betekenis van de tekstgegevens
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Het Hebreeuwse woordenboek van W. Gesenius geeft het hiernaast gegeven woord (+ in het OT voorkomende teksten; evenals Trommius)).

Het woord komt alleen in het OT voor

· Lev. 11 : 19; Deut. 14 : 18: De ooievaar, de reiger.. mogen niet gegeten worden.

· Job 39 : 16: Zijn van u de  veren van de ooievaars en van de struisvogels?

· Ps. 104 : 17: Het huis van de ooievaar zijn de dennenbomen
 

· Jer. 8 : 7: Zelfs een ooievaar aan de hemel weet zijn gezette tijden

· Zach. 5 : 9: Vleugels als de vleugels van een ooievaar 

I.B Samenvatting en toepassing
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1. De ooievaar (avis; pia) is reeds in de antieke oudheid geprezen om haar liefelijke verzorging van haar jongen. Het Hebr. woord הסידה hasidhah (Eng ‘kindness’) houdt verband met het mannelijke bijvoeglijk naamwoord chasi’d dat vaak in de Psalmen voorkomt en betekent: liefelijk, goedig, genadig. Het Duitse woord is: Stork. De ooievaar nestelt bij voorkeur in hoge dennenbomen (zie o.a. Ps. 104 : 17). Lat. Ciconia alba (familie Ardeidae).
 De vleugelbreedte bedraagt soms zelfs 7 voet. De jongen blijven lang in het moedernest.

Vandaag de dag vertrekken na een overwintering in Oost- en Zuidoost Afrika veel ooievaars paarsgewijs naar Palestina; anderen steken de Middellandse Zee over en verspreiden zich over Europa richting Ne-derland en Engeland.

2. In Leviticus 11 : 19 komt de ooievaar voor in de lijst van onreine vogels. Dat komt, omdat hij een zogenaamde moerasroofvogel is. Hij leeft onder meer van kikkers en andere kleine, levende diertjes. 

Het vlees van de ooievaar werd overigens oudtijds ook wel gegeten. Zo verhaalt Plinius van Cornelius Nepos die leefde in de tijd van Augustus Caesar; dat ooievaars werden gehouden t.d.v. een goede maaltijd. Hij schreef ook, dat het in Thessalonika een hoofdzonde was om ooievaars te doden, omdat zij  moordende slangen verslonden.
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3. In Israël en ook in ons land, komen er twee soorten ooievaars voor. De zwarte kleinere ooievaar, wordt zo genoemd vanwege zijn zwarte rug en nek. Die leven ook in bebost gebied, in bomen rond de grenzen van dorre en verlaten plaatsen. Zij komen ook in Palestina voor, maar in kleiner getallen vergeleken met de witte.

4. In Job 39 : 16 lezen we: "De vleugels van de struisvogel klapwieken vrolijk, net als de veren van de ooievaar en het ander gevederte’ (Herz. Statenvertaling). 
 Wat een verschil tussen de onverschillige houding van de struisvogels ten opzichte van hun eieren en jongen en de grote zorgzaamheid van de ooievaar.. Een ooievaar staat bekend om zijn trouw en zorg voor zijn jongen. Bij een huis waar een baby geboren is,  ziet men in Nederland niet zelden een ooievaar afgebeeld, die een kindje in een doek draagt. Een symbool van de tere zorg voor het nageslacht. Dat is niet alleen van toepassing op onze moeder die vanaf onze vroegste jeugd van dag tot dag voor ons klaarstond, maar ook van onze vader die zich krom werkte voor ons onderhoud.
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Er is een verhaal bekend van een predikant uit Middelburg, Adriaan Junius, geboren te Hoorn in 1511, overleden te Middelburg in 1575. Hij schreef een boek 'Batavia' rond 1568, wat uitgegeven werd in het jaar 1588. Het verhaal is als volgt: "Een ooievaar keerde terug van een voedselvlucht en zag toen dat vlammen haar nest bedreigden met een gewisse ondergang van de jongen. De vogel probeerde toen op alle mogelijke manieren de jongen, die al tamelijk groot waren maar nog niet konden vliegen, midden uit het vuur te slepen. Eindelijk gaf de vogel alle reddingspogingen op en als het ware alles verloren gevende, liet zij zich voorover neervallen op het nest met uitgespreide wieken en zag men haar gaan liggen, waarbij zij haar jongen met heel haar lichaam bedekte, alsof ze na het opgeven van alle hoop op leven, tezamen met haar dierbaarsten de dood zou ingaan." 

5. In Israël is de ooievaar altijd een zeer bekende verschijning geweest. Deze vogel was daar o.a. beroemd om zijn/ haar uitzonderlijke schoonheid. Maar niet minder om zijn kunstig nest in hoge bomen. In Psalm 104:17 staat: ‘Des ooievaars huis zijn de dennenbomen.’ Een huis is hun nest. Daar wonen ze totdat de jongen uitgevlogen zijn. In Psalm 104 roemt David zijn Schepper. De Heere heeft alles met wijsheid gemaakt. Gods kinderen lijken op ooievaars. ‘Godvrezenden zullen in de hoogten wonen, hun brood wordt hen gegeven, hun water is gewis’ (Jesaja 33 : 16). 

Het spreekt vanzelf, dat een ooievaar zijn nest in Israël niet zou bouwen op een huis, dat een plat dak had. Ooievaars moesten van nature nestelen in de hoogte.

Zo is het zeker ook met allen die hun hoop gevestigd hebben op Jezus Christus als hun Heiland en Redder. Zij zijn ‘hoog opgeborgen in Hem en drijven op de wind van Gods Geest door het luchtruim van vrije genade.’

6. Helaas is het met gelovigen vaak als met de vrouw uit Zacharia 5:5-11. Zacharia zag een efa, dat is een soort weegschaal. Daarna zag hij een vrouw, zittend op een loden plaat. De Heere pakte die vrouw vast, wierp haar in de weegschaal en deed daarna een loden gewicht erop, zodat ze niet meer kon ontsnappen. De Heere woog haar. Maar zij werd te licht bevonden. Ze krijgt deze vreselijke naam: deze is de goddeloosheid. Daarop komen twee vrouwen met ooievaarsvleugels, snel aangevlogen. Zo snel als de wind. Ze pakken de efa met de vrouw erin, en voeren haar ver weg van Israël, naar het land Sinear. 
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In mijn bijbelstudie over het 7e nachtgezicht van Zacharia 
 kunt u daarover het volgende lezen:

Kijk, daar komen de mensen van het exportbedrijf al aan: twee gevleugelde vrouwen, met vleugels als ooievaars.

 Ze hebben de wind mee. Wat doen zij? Zij tillen zonder enige moeite het vat met inhoud en al op en vliegen ermee weg. Het lijkt wel een vrachtvliegtuig. Het is een luchttransport. Het gaat een heel eind weg, in vogelvlucht.

De ooievaar is een trekvogel. Die weet wat het is om verre reizen te maken; over landsgrenzen heen; over akkers en huizen, over rivieren en woestijnen. Ooievaars gaan niet om ’t half uur ergens zitten uitrusten.

Waar gaan die twee exporteurs dan met hun vreemde last naar toe? Het wordt ons verteld door de tolkengel. Het gaat naar het land Sínear. Vgl. Gen. 10 : 10; 11 : 2; 14 : 1. Een vreselijk eind weg. Helemaal in Mesopotamië, in Babel. Van daaruit waren de Israëlieten net naar huis teruggekeerd. Daar wensten ze ook nooit meer te komen.

Nu goed, als Babel dan soms nog wat wil hebben uit het heilige land, dan kunnen ze deze efa met de vrouw erin wel krijgen. Zij kunnen daar echt nog wel een vrouw gebruiken, vooral een vrouw die de goddeloosheid is, ten top gestegen. Nu, ze krijgen haar franco thuisbezorgd. Laat die vrouw daar maar uitstappen. Laat men daar voor haar een huis bouwen. Mooi ingericht. Daar mag zij wonen. Daar kan zij voor haar raam gaan zitten om als trekpleister te dienen voor wie goddeloosheid bemint.

In Israël wordt ze in elk geval niet langer geduld. Daar is ze ‘displaced person’. Een uitgewezene.

Wij vragen natuurlijk meteen, wat dit allemaal te betekenen heeft. Zo handel je toch niet met een vrouw?! Die stop je niet in een vat om haar vervolgens op transport te zetten naar het buitenland. Dit nachtgezicht lijkt toch wel erg vrouwonvriendelijk. Of niet?!

Laat ons nog eens goed nadenken over de bedoeling van één en ander. De vrouw om wie het gaat in dit nachtgezicht van Zacharia is zo’n aantrekkelijk persoon niet. Kort gezegd: ze is het symbool, de samenvatting van de goddeloosheid. En dat op het netvlies van Gods alziend oog; gruwelijk in één woord. 

Deze vrouw is een beeld van hen die Gods Woord, gesproken door profeten en Gods knechten, ongehoorzaam zijn, de goddeloosheid zelf. Die twee vrouwen met ooievaarsvleugels, leveren het bewijs, dat de Heere Zijn oordeel zeker zal voltrekken over allen die Zijn Woord tegenstaan. Ooievaarsvleugels zijn groot en sterk. Ze dienen tot bescherming van hun jongen, maar ook om hun vijanden af te weren. Nu, in Zacharias' tijd was het zó droevig gesteld vanwege de uitleving van de zonde in Israël, dat het volk als een vijand van God wordt beschouwd en als Zijn vijand wordt behandeld. God gaat Israël oordelen. Ieder van Gods kinderen leert het om dat oordeel vanwege  eigen gerechtigheid en dat van zijn volk te billijken. Ook u die dit alles leest? 

7. In Jeremia 8 : 7 worden de ooievaars genoemd als trekvogels. Ooievaars, pelikanen en roofvogels zijn voor het afleggen van grote afstanden afhankelijk van warme luchtstromen, zgn. thermiek. Zij kunnen daardoor honderden kilometers ‘in vogelvlucht’ afleggen. 

Zij nemen de tijd van hun aankomst waar, zegt Jeremia. Vraag u af: wanneer is het de tijd om te vertrekken? Weg uit het door de zonde verzuurde bestaan en op naar Gods genadetroon en een leven naar Gods wet. Israël let helaas niet op het recht van de Heere, op de signalen van Gods oordeel en genade. Gods volk vertrekt niet op tijd, dat is op Gods tijd (heden der genade) weg uit het zondebestaan om op Gods tijd te landen in het veilig bestaan van een leven naar ’s Heeren beloften en geboden. Hoewel zij daarin toch door Gods bijzondere openbaring zijn onderwezen. 

De ooievaar mag ons allen wel beschamen. Hebben wij de tekenen der tijden ook wel waargenomen? Slaan we acht op Gods heden der genade? Hebben we er besef van wat het is om op te breken uit het zondeleven en heen te vliegen naar een streek waar we bestraald worden door het vriendelijk licht van Gods eeuwige ontferming? 
� Het navolgende is hoofdzakelijk ontleend aan een beschrijving van de ooievaar in een Internetsite over vogels in de Bijbel en aan e-Sword/ ISBE, s.v.. Stork.; in het laatst genoemde document heten “de primaire, secundaire en (ged.).tertiaire vleugelveren zwart, de rest, ook het hoofd, de nek, en rug en het onderste gedeelte wit, de bil en poten rood”.








� In  Job 38 en 39 is niet in alle opzichten duidelijk wat bedoeld wordt met de vermelding van de vele dieren. Vermoedelijk gaat het erom, dat het van belang is te letten op de grote wijsheid van de Schepper in wat we in het dierenleven waarnemen (‘kenmerkende trekken: gewoonten, eigenschappen, vaardigheden, waardoor ze aan menselijke controle ontsnappen of menselijke bemoeiing ontberen kunnen, maar waarmee de Schepper hen heeft toegerust’)  Aldus dr. J. H. Kroese in zijn uitleg van de Korte Verklaring (Kampen 2e druk). In Job 39 : 16 gaat het dan om het onderscheid tussen de slordige struisvogel die amper omkijkt naar zijn eieren en de o zo zorgzame ooievaar die prima zorgt voor zijn broedsel. 


� Zie mijn website, sub voordrachten, Bijbelstudies/ sub het 7e nachtgezicht van Zacharia. Een Efa is een inhoudsmaat voor droge waren (inhoud: 10,14 liter). 


� Zie aantekening 5 aan het eind van genoemde Bijbelstudie


� Een beschamende les voor Israël en ons allen. Jeremia bedoelt waarschijnlijk de witte ooievaars (in onze tijd broeden die in Oost-Duitsland en in Polen). Zij trekken naar Afrika, als de winter in het land is en keren tegen het voorjaar naar Israël weer terug Op hun trektocht in het voor- en najaar, blijven ze dus maar voor een korte tijd in Israël.
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