Het bijbelse kernwoord scepter

I. HET OUDE TESTAMENT

Onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie (6e herz.dr.). Zie
   שׁבט + ραβδος
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I.A.a. Betekenis van de tekstgegevens

1. Staf, stok/ knots

· Ex.21:20; 2 Sam.23:21; Jes.10:15, 24; Jes. 28:27; Micha 4:14

2. Tuchtroede

· Job 9 :34 ; 21 :9; 37:13 ; Spr.10 :13; 13:24 ; 22 :8; Jes. 10:5; Klaagl.3:1

3. Tuchtroede figuurlijk

· 2 Sam.7:14; Jes.11:4;  Ps. 2:9

4. Herdersstaf (bijv om te tellen)

· Lev. 27:32; Ps. 23:4; Ez.20 :37; Mi.7:14 

5. Heersersstaf, scepter

· Gen.49 :10; Num. 24:17; Richt. 5:14; Ps. 45:7; 125 :3 ; Jes. 14:5; Ez.19:11, 14; Amos 1:5; Zach. 10 :11.

De twee in Gesenius genoemde betekenis van spies/ werpspies en (volks)stam is in I.A.a buiten de opsomming gelaten.

Voor de uitgebreide vorm van het Hebr.sjèbèth (sharebee’t) in Esther (zie onder)

In Ps. 110:2 en Ez.19:14 wordt voor scepter het Hebr.woord mattèh gebruikt.

I.A.b  Samenvatting + toepassing

1. Uit Esword, ISBE, sub sceptre/scepter

sep´ter (שׁבט, shebhet, שׁרביט, sharebee’t, uitgebreide vorm in Esther 4:11; 5:2; 8:4 (in toevoegingen bij Esther 15:11; Hebr.1:8: ραβδος, rhabdos, σκηπτρος, skeptros): 

Een roede/staf of scepter (strijdknots) van een heerser als een symbool van koninklijke autoriteit. Het Hebr. Shebhet is het gebruikelijke woord voor roede of knots en wordt gebruikt in de betekenis van een gewone knots (vgl. 2 Sam.7:14: mensenroede), van de herdersstaf (Ps. 23:4), van de schrijversstaf (Richt.5:14), zowel als van het symbool van koninklijke waardigheid.

De symboliek kan worden verbonden met het gebruik van de shebhet ter bescherming (2 Sam. 23:21; Ps. 23:4) of als strafmiddel (Jes. 10:24) 30:31). Het is gebruikt m.b.t. de koninklijke lijn, afstammend van Judah (Gen.49:10), en in figuurlijke zin van opperheerschappij in het algemeen en mogelijk van overwinning (Num.24:17, in Israël; Jes.14:5, in Babylonië; Amos 1:5, 8, in Syrië, onder Filistijnen; Zach. 10:11, in Egypt). De verdwijning of afsnijding van hem die de scepter houdt, staat gelijk met het verlies van nationale onafhankelijkheid.

Van het Koningschap van de Heere (JHWH) wordt gesproken als van een scepter (Ps. 45:6; Hebr. vers 7), geciteerd in Hebr.1:8). De wijze waarop een scepter werd gebruikt door een oosterse monarch wordt voorgesteld in de daad van Ahasverus die de scepter toestak naar Esther als een teken van gunst. Deze raakt dan de top ervan aan, wellicht eenvoudig als daad van eerbetoon of mogelijk om een wens kenbaar te maken, die men ten gehore wil brengen. Zie verder onder 2.

Van de scepter van Ahasverus wordt gezegd, dat die van goud is (Est.5:2), maar het is waarschijnlijk, dat scepters gewoonlijk waren gemaakt van een rechte tak  (mateh) van een bepaald soort wijnstok (Ez.19:11, 14).

Het is moeilijk om vast te stellen, of het woord shebhet wordt gebruikt in figuurlijke passages in de zin van scepter of alleen in de gewone betekenis van staf/ roede; e.g. Ps. 125:3; Ps. 2:9, ijzeren scepter; Spr. 22:8, de staf van Zijn verbolgenheid).

Een ander woord mehokek, letterlijk ‘voorschrijvende’ (persoon of ding), letterlijk vertaald als ‘wetgever’, wordt nu algemeen opgevat op basis van paralellisme  als betekend: ‘scepter’ in vier poëtische pasages (Gen.49:10, ‘heersersstaf’ (om herhaling te vermijden, Num. 21:18; Ps. 60:7;108:8).

2. Deze bespreking van het woord scepter brengt ons tot de volgende betekenissen:

a. De scepter van God/ teken van Zijn soevereine macht is die van een rechtvaardig koning en Zijn rijk; dat gaat er zachtmoedig aan toe. Buig u voor Hem neer.

b. Gods heersersstaf/ scepter/ wetgever is ook het symbool van het blijvende Messiaanse koningschap onder Israël; de ‘Silo’ (Gen.49:10; Num.24:17; Ps. 45:7). Aanbid Hem nederig.

c. Een scepter is ook een stok/ knots waarmee men (een volk) een ander (volk) kan slaan, c.q. afstraffen als met een ijzeren scepter. Het is wijsheid om niet uit wrok af te straffen. Maar de volkerenwereld moet er rekening mee houden, dat er aan Gods geduld een keer een einde komt. Beeft, gij volken, beeft…
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d.  Soms is het begrip scepter niet meer dan een stok waarmee men het komijn uitslaat/ dorst. Ook in het dorsen van graansoorten moet men niet doldriest slaan. Dat levert geplet graan op. Sla kleintjes niet meedogenloos. 

e. Gods scepter is ook tuchtroede (van verbolgenheid/ van Gods mond) waarmee de Heere de Zijnen slaat ter beproeving en als middel tot opvoeding (vgl. Hebr.12:11); zo ook bij een rechtgeaarde vader (niet om erop los te slaan).

f. Met de stok en staf van Ps. 23 is een herdersstaf bedoeld waaronder de schapen van de kudde doorgaan (om die te tellen) en waarmee zij worden gewijd, bijv. van een steilte worden weggetrokken.Wie in onze tijd de kudde Gods (Zijn gemeente) wil weiden, zal niet mogen nalaten te waarschuwen tegen dreigende gevaren. En dat in alle concreetheid..

3. Oud-oosterse vorsten hadden eertijds een onbeperkte macht (‘potestas absoluta’), toonbeeld van volstrekte willekeurigheid vaak. Als voorbeeld daarvan noemen we koning Ahasveros in de tijd waarvan het boek Esther/ Hadassah (haar Joodse naam) ons vertelt. Intriges spelen een rol aan het hof van die machthebber. Zo is daar Haman, een Amalekiet, een ‘voorname’ dienaar van de koning die een vreselijke hekel heeft aan Joden, onder wie een zekere Mórdechai, oom van Esther. Die Jood zit altijd in de poort van het paleis van de koning. Maar als Haman voorbij komt, doet hij steeds alsof deze lucht is.

Op een dag krijgt Haman de koning zover, dat hij een koninklijk besluit tekent om het Joodse volk binnen zijn machtige wereldrijk met wortel en tak uit te roeien. Een Perzische vorst ziet immers tegen het eerste het beste massale bloedbad niet op. Intussen stonden met dit alles dan wel alle beloften van Israëls God omtrent de komende Messias (de ster uit Jakob/ een scepter uit Israël) op het spel. Daar zou niets meer van terechtkomen.

Deze Haman had alvast in zijn tuin een galg laten oprichten om daaraan die gehate Jood op te hangen. Maar wat gebeurt er? In een nacht kan Ahasveros niet slapen en laat hij zich voorlezen uit de rijksannalen. Daarin is te lezen over Mórdechai die een aanslag op de koning heeft weten te verijdelen. Of deze Mórdechai daar ooit voor is beloond, vraagt de koning. ‘Niet bekend’, is het antwoord. 

Dan zullen we daar nu eens werk van maken, zegt de vorst. Hij geeft bevel om deze Joodse man op zijn koninklijke paard door de stad te laten rijden, met een koninklijke kroon op het hoofd en een koninklijk kleed om de schouder. Haman heeft dat plan bedacht, denkend, dat hij zelf voor die eer het meest in aanmerking komt. Maar dat valt heel anders uit. Hij krijgt de opdracht om voor Mórdechai en zijn paard vooruit te lopen als een heraut en te roepen: Alzo zal men die man doen, tot wiens eer de koning welbehagen heeft. 
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Intussen heeft Esther een koninklijke maaltijd klaargemaakt en haast ze zich om te gaan staan in de binnenste voorhof van het paleis waar de koning haar kan zien en spreken. En wat doet zij dan? Ze gaat ongevraagd naar de koning om te vragen om deelname aan de door haar bereide maaltijd samen met Haman. Zie Esther 5:1-4. O wee, maar het staat een koningin immers niet vrij om ongevraagd zonder uitnodiging tot de koning te gaan. Ja en toch doet zij dat Ze zegt het onomwonden: Kom ik om, zo kom ik om. Haar leven en dat van haar volk staat toch al op het spel?

En dan dat ondoorgrondelijke van Gods trouw aan Israël, nooit gekrenkt. Esther behaagt aan Ahasveros; ze vindt genade in zijn ogen. Hij steekt haar zijn gouden scepter toe en zij raakt die aan, een teken, dat zij haar hart mag uitstorten voor hem. En wat vraagt zij dan? Of de koning met Haman bij haar aan de maaltijd wil komen. Dat gebeurt en tijdens die maaltijd stort Esther haar hart uit en wijst de boze Haman aan als de man die haar en haar volk wil uitmoorden. Even later hangt  Haman aan de galg die hij voor Mordechai had opgericht. En het besluit van Ahasveros om alle Joden te doden, wordt herroepen. 

Gods trouw aan Zijn verbondsvolk is onschendbaar. Al komt de hele wereld ertegen in opstand. Ook in de dagen die wij nu beleven (juli 2014), nu het volk van God onder vuur is komen te liggen onder de raketten uit de Gazastrook, is dat waar. En ieder die door het geloof in Israëls Messias in het verbond van God met dit volk is ingelijfd, mag uit de geschiedenis van Esther moed vatten. 

In de weg van een totale overgave op leven en dood aan de levende God mag er uitzicht zijn op de God van Israël Die de weg naar Zijn Vaderhart door de  bloedstorting van Zijn Zoon heeft vrijgemaakt. Dat geloof is het, dat de wereld overwint.’
 Als iemand tot de God van Esther gaat, is er redding voor hem. Buigend onder de welverdiende oordelen van God (kom ik om, zo kom ik om), mag hij vallen in de doorboorde handen van de Zaligmaker Jezus Christus.

De gouden scepter wordt u toegereikt in Gods onvoorwaardelijke beloften van verhoring voor ieder die in ware ootmoed tot Hem nadert. Wie dat ondervindt, mag wel zeggen, wat iemand mij eens zei, toen hij het wonder van Gods schuldvergevende gunst op zich persoonlijk mocht toepassen: Toen ik dat geloofde, was het alsof ik krankzinnig werd van blijdschap. 

En zo weten we dan voor altijd, dat de God van Israël geen God is als   Ahasveros, onberekenbaar hard en wreed. Hij is de goedertieren God die voor de zijnen zorgt als voor Zijn oogappel.

II. HET NIEUWE TESTAMENT

II. A Het Griekse woord voor wees in het NT  is rabdos

II.A.a Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (o.a.volgens Trommius)
1. De enige tekst in het NT waarin gesproken wordt over een scepter is Hebr.1:8: Maar tot de Zoon zegt Hij: Uw troon, o God, is in alle eeuwigheid: de scepter van uw Koninkrijk is een rechte scepter.

Van de perikoop waarover het hier gaat (Hebr.1:5-9) geef ik nu eerst een korte verklaring. Kort samengevat, is het begin van deze brief vol lofverheffing over Jezus Christus de Zoon van God. Hij is voortreffelijker dan de engelen. Want tegen wie heeft God ooit gezegd: U bent Mijn Zoon; heden heb Ik U verwekt. Alle engelen zijn dan ook geroepen om Hem (de Zoon, de Eerstgeborene Die in de wereld is gebracht), te aanbidden (Ps. 2:7; 2 Sam.7:14; Deut.32:43!!).Vgl. Ps.97:7. [Hebr. 1.5-6]. Zijn engelen zijn geesten en Zijn dienaren een vuurvlam (zie Ps. 104:4) [Hebr. 1:7). Maar tegen de Zoon zegt Hij: Uw troon, o God, is in alle eeuwigheid: de scepter van uw Koninkrijk is een rechte scepter (scepter van het recht). 
 Zie Ps. 45:7v. U hebt gerechtigheid lief en haat ongerechtigheid. Daarom heeft Uw God U gezalfd, o God met vreugdeolie, boven Uw metgezellen. [Hebr.1:8-9]. 

Kortom, de Zoon is aanbiddelijk, boven alle lof verheven. Meer dan alle engelen en het hoogste voorwerp van aanbidding. Hij is God uit God (geboren), Gods Eerstgeborene, door Hem in de wereld gebracht. Vanaf Zijn troon aan Gods rechterhand heerst Hij alom en eeuwig. 

Wat is het kenmerk van Zijn koninklijke macht? De scepter van deze  Messiaanse Koning is een scepter van rechtvaardigheid (de vreugde van Zijn hart); Hij is gezalfd met vreugdeolie. Hij haat goddeloosheid. ‘Hij is de belichaming van Jhvh’s gerechtigheid; daarom draagt Hij in Jer. 23:6 de naam: Jhvh onze gerechtigheid.’

Zo is deze Messiaanse Koning ons getekend in Psalm 45:7v. Hij heeft zijn zwaard aan zijn zijde. Hij trekt voorspoedig ten strijde voor waarheid en ootmoed en recht. Hij beslist de zaak van de Zijnen op aarde, zoals Ps. 72 daarvan zingt:

Dan zal Hij al uw volk beheren

Rechtvaardig, wijs en zacht,

En Uw ellendigen regeren,

Hun recht doen op hun klacht (Pa.72:1b ber).

De gerechtigheid die hier het kenmerk is van de regeermacht van de Messias, is een straffende en reddende gerechtigheid in één adem. Dat wil zeggen, dat Hij een felle tegenstander is van alle goddeloosheid. En die is er in alle maten en soorten op de aarde. Daarom heeft ieder te vrezen, die voor het vaderland weg leeft, alle normen en vormen tart, alleen eigenbelangen nastreeft ten koste van zijn naasten. Er komt een dag, dat deze Koning in Godsgerichten een einde maakt aan alle ongerechtigheid. Wie zou niet vrezen? Lever op tijd de wapens in.

Maar zijn ellendigen (dat zijn zij die alles verbeurd hebben en wier hoop hun gans en al ontviel), die zullen ondervinden, dat Hij het voor hen opneemt. En laat hen dan maar nooit vergeten, hoe heerlijk Hij gezorgd heeft voor gerechtigheid om mee voor God en de mensen te kunnen bestaan. Het rustpunt van ons hart: Zijn kruis en opstanding. Gezegend die mens die daarin voor tijd en eeuwigheid geborgen is. 
 

� Purim betekent: lot. Vgl. Esther 9:18-32. Feest van de bevrijding. Tot op vandaag wordt nog steeds op de 14e en 15e Adar  in de Joodse synagogen en in de huizen het boek Esther in zijn geheel gelezen. Na afloop van het avondgebed op de 14e Adar wordt de feestviering thuis voortgezet, met vreugdevolle maaltijden. Op 15 Adar gaat men zeer vroeg ter synagoge en leest men daar Ex.17:8-16 (over de overwinning op Amalek en daarna het boek Esther. ’De wonderdadige bewaring van het oude Bondsvolk Israël is de betekenisvolle achtergrond van het boek Esther…De duivelse toeleg om het volk te vernietigen, waaruit naar s’ Heeren onwankelbare belofte de Christus zou geboren worden, is door Gods wijsheid en almachtig ingrijpen mislukt.’. Aldus dr. K. J. Cremer in de Inleiding op het boek Esther in de Nieuwe vertaling van het NBG. Het Pasen is dat in nog veel hoger zin.





�  Zie ook een preek over Esther in mijn website.


� Het grote thema van de brief aan de Hebreën is te vinden in Hebr.8:1v: Jezus is de Hogepriester (vervulling en ’opheffing’ van het oudtestamentische priesterschap), gezeten aan de rechterhand van de troon der majesteit in de hemelen.


� De verwijzing in Bible Works/ Robertson’s Word pictures naar Sceptre als wandelstaf (Heb. 11:21) lijkt mij onjuist.


� Aldus  F.J. Pop, Bijbelse woorden en hun geheim; ’s Gravenhage 1964; blz. 239.


� In deze voordracht is gebruik gemaakt van 1. Gesenius’  Hebr. und Aram. Hand-wörterbuch; 16e Aufl.  2. Trommius’ concordantie, s.v.    שׁבט + ραβδος 3.  Esword, ISBE, sub sceptre/scepter. 4. E-sword (comm. M. Henri/ Keil-Delitzsch); 5. Robertson’s Word Pictures in Bible Works ad tekst NT. 6. dr. K. J. Cremer in de Inleiding op het boek Esther in de Nieuwe vertaling van het NBG.





PAGE  
1

