Het bijbelse kernwoord schoot of boezem

I. HET OUDE TESTAMENT
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A.a. Betekenis van de tekstgegevens
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Onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Hand-wörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie (6e herz.dr.). Zie  חוק
/
kολπος

1. Schoot; het door de heupen omsloten deel van het lichaam:

* Hagar in Abrahams schoot (Gen. 16:5);

* Heb ik (Mozes) Uw volk als een kind in mijn schoot gedragen, als een verzorger een zuigeling?  (Num. 11:12);

* De (huis)vrouw/ man van uw schoot    (Deut. 13:6; 28:54, 56);

* Het kind op moeders (Naomi’s) schoot (Ruth 4:16);

* Een klein ooilam dat in zijn schoot sliep (2 Sam.12:3, 8)

* Een vrouw die in uw schoot slaapt (2 Sam. 12:8; 1 Kon.1:2); 

* Zij legde het kind in haar schoot (1  Kon. 3:20);
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* Elia neemt de dode zoon van de schoot van zijn moeder(1 Kon.17:19);

* De schoot van een onbekende omvangen (Spr. 5:20);

* Het lot wordt in de schoot geworpen (Spr.16:33);

* Een geschenk in de schoot (Spr.21:14);

* Als zich hun ziel(leven) uitschudt in de schoot van hun moeder (Klaagl.2:12); 

* Bewaar de deuren van uw mond voor haar die in uw schoot ligt (Micha 7:5)

2. Boezem (de door de gordel gevormde plooien van het kleed waarin men de hand verbergt):

· Mozes die zijn hand voor Farao op Gods bevel in zijn boezem steekt; (Ex. 4:6v); 

· Nehemia die zijn boezem uitschudt (Neh. 5:13); 

· Laat God Zijn rechterhand uit het midden van Zijn boezem trekken (Ps. 74:11);

· De Heere legt de lammeren van de kudde aan Zijn boezem/ hart (Jes. 40:11); 

· Vuur in iemands boezem = brand in zijn kleding (Spr. 6 :27); 

· Een goddeloze die een (omkoop)geschenk uit de schoot aanneemt (Spr. 17:23); 

· Een luiaard die te lui is om zijn hand in zijn boezem te steken (Spr. 19:24; 26:15).;

Figuurlijk

· Onze naburen zevenvoudig hun smaad in hun boezem geven (Ps. 79:12)

· In iemands boezem iets vergelden (Jes. 65:6v); 

· De ongerechtigheid der vaderen vergelden in de boezem van hun kinderen (Jer.32:18); 

3. Met het Hebreeuwse woord wordt niet alleen de schoot, maar ook de boezem van de mens aangeduid. In de derde plaats wordt het wel gebruikt als plaats van de nieren die geacht werden hartstochtelijk te kunnen verlangen in de schoot van de mens (Job 19:27). Verder wordt van de toorn gezegd, dat die rust in de boezem der dwazen (Pred. 7:9). Ook wordt de smaad van Uw knechten gezegd gedragen te worden in mijn boezem  (Ps. 89:51). En tenslotte spreekt Ps. 35:13 over: mijn gebed dat weerkeerde in mijn boezem (Ps.35:13). 

4. De bak van een strijdwagen (1 Kon.22:35; de verdieping in een altaar (Ez. 43:13v;17).

I.A.b  Samenvatting + toepassing

In een aantal van boven genoemde teksten is sprake van het Hebreeuwse woord in de betekenis van schoot (1), in andere heeft het meer de betekenis van boezem (2). 

1. In de betekenis van schoot komt het woord voor in de onder A.a.1 genoemde tekstgegevens. In dat geval is er vaak sprake van

· een vrouw (Hagar bijv.) die in de schoot van een man ligt (om een kind te ontvangen)

· een verzorger die in zijn/ haar schoot een zuigeling met zich mee draagt (bijv. Num. 11:12)

· een ooilammetje dat bij zijn baas in bed slaapt (2 Sam.12). 

· de vrouw van uw schoot = de innig geliefde echtgenote (Deut.13:6,enz.); vertel haar niet altijd uw diepste geheimen (Micha 7:5). In het laatste geval is de samenleving (zoals in Micha 7) zo verdorven, dat een man door zijn eigen vrouw zou worden verraden, als hij aan haar zijn geheimen blootgaf 

· een vrouw die als bijslaap in Davids schoot slaapt (op zijn oude     dag). Deze vermelding komt bij ons vreemd over.

· Met omvangen van de schoot van een vreemde is bedoeld, dat ook een man die verrukt is over de liefde van zijn eigen vrouw, ertegen waken moet zich seksueel te bevredigen door in te gaan in de schoot van een vreemde (Spr. 5).

· Over een kind op/ in de schoot van een vrouw/ moeder wordt meerdere keren gesproken in het OT (Ruth 4; 1 Kon.3; 17).

· Het lot wordt in de schoot geworpen (Spr. 16:33); dit werpen van het lot ziet vermoedelijk op het werpen van lotsteentjes in de schoot van een kleed, die door elkaar heen geschud worden en waaruit vervolgens één steentje genomen wordt, dat bepalend is voor een beslissing. De dingen in het leven worden ons evenwel niet bij toeval of noodlot in de schoot geworpen. En zalig worden is zeker geen lot uit de loterij. Vgl. Num. 27:21 (over de Urim).

· Met een geschenk in de schoot (Spr. 21:14) wordt bedoeld: een cadeautje ter omkoping van een rechter dat iemand in het geheim met zich (in de zak van zijn kleed) meedraagt.

· In Klaagl. 2:12 gaat het over het ongelukkige lot van Gods volk in ballingschap. Het vergaat hun als kinderen wier ziel(leven) wegsterft op de schoot van hun moeders.

2. Voor de betekenis van boezem (A.a.2) kunnen we denken aan:

· Mozes, hij steekt zijn hand voor Farao in Egypte op Gods bevel in zijn boezem; deze wordt resp. melaats als sneeuw en daarna weer normaal (Ex.4:6v). Zelfs bij het gebeuren van de grootste wonderen verhardt het hart van de mens zich menigmaal;

· Nehemia schudt zijn boezem uit; een symbolische handeling voor het neerwerpen van opgeborgen geld. Zo zal het hem vergaan die zijn belofte aan God breekt (Neh. 5:13); 

· Hoelang zal de tegenstander van God Hem smaden en Zijn naam voor altijd lasteren…Laat de Heere toch Zijn rechterhand uit het midden van Zijn boezem trekken en een eind maken aan al die smaad en laster (Ps. 74:11). Mogen wij zo ook niet opkomen voor de eer van God, als wij zien, hoezeer Zijn Naam gesmaad wordt?

· De Heere) zal de lammeren in Zijn schoot (boezem) dragen (Jes. 40:11). Met lammeren van de kudde zijn hier bedoeld de pasgeboren dieren van de kudde die nog niet zo vooruit kunnen komen als de grote schapen. Deze neemt de herder in zijn armen en ‘draagt hen in de boezem van zijn kleed’ (zo Keil-Delitzsch). De Heere besteedt bijzondere zorg aan de Zijnen die zichzelf niet kunnen helpen, aan pasbekeerden, maar ook aan de jongeren van de gemeente. Hij ‘koestert hen aan de boezem van Zijn liefde’ (M.Henri).

· Wie vuur in zijn boezem neemt, diens kleren vliegen in brand. Zo kan niemand de vrouw van zijn naaste aanraken en ongestraft blijven. (Spr. 6 :27). Helaas, is dat in onze tijd heel anders. Intussen blijft toch het gebod van God van kracht: Gij zult niet begeren…de vrouw van uw naaste (Ex.20:17) 

· Een goddeloze zal een (omkoop)geschenk uit de schoot aannemen (Spr. 17:23); zie boven onder 1.j. Voor (het grote) geld buigt ieder; in onze wereld is er geen tekort aan drugsbazen en de meest goddeloze perversiteit neemt hand over hand toe.

· Een luiaard verbergt de hand in zijn boezem en vindt verder alles welletjes; de boezem;….hij is gewoon te moe om die weer naar de mond te brengen (Spr.19:24; 26:15).Dat is bepaald geen aanbeveling van luiheid.

Figuurlijk

Onze naburen zevenvoudig hun smaad in hun boezem geven (Ps. 79:12). Israël heeft om der wille van het Evangelie  voor alle volken de grenzen open. Maar als Israëls buren de God van Israël smaden en de oogappel van Gods volk aanraken, hebben zij te vrezen. Hun vijandschap zal zevenvoudig gewroken worden. Houdt uw hart vast. In hun boezem zal de Heere het vergelden (Jes. 65:6v). Maar Israël zelf moet ook niet vergeten, dat de Heere hun ongerechtigheden niet ongestraft laat. Hij zal de ongerechtigheid der vaderen vergelden in de boezem van hun kinderen (Jer. 32:18). 

3. In de derde plaats is het Hebreeuwse woord dat soms met schoot, soms met boezem wordt vertaald, ook wel een aanduiding van de nieren die als bron van ‘opvliegers’ kunnen werken. Daarom zegt Job, dat zijn nieren hartstochtelijk verlangen in zijn schoot (Job 19:27). Het is een dwaas die zich een twee drie ergert/ boos wordt en kort door de bocht met zijn mening voor de dag komt (Pred. 7:9).

En dan Psalm 89 waarin aan het slot de dichter zucht onder de smaad die hij en Gods knechten in hart en nieren verduren moeten van de kant van Gods vijanden. Geen onbekende zaak voor ieder die ook in onze tijd om zijn christen-zijn moet lijden.(Ps. 89:51/50).

Tenslotte Psalm 35:13 waar de dichter tegenover alle vijandige behandeling van de kant van zijn tegenstanders gedurig in gebed voor hen is. Een gebed dat altruïstisch/ niet egoistisch is. De dichter beschouwde hun smart en hun schuld als die van hem zelf en verenigde zich met hen in hun boetedoening daarvoor. Hij had zijn hoofd laten zakken op zijn borst of hij breidde zich voorwaarts ter aarde, zoals Elia (1Kon.18:42), met zijn hoofd tussen zijn knieën, zodat wat voortkwam uit de meest innerlijke diepten van zijn natuur steeds terugkeerde als het ware in zijn boezem in gebroken accenten. Hij schrijft: Mijn gebed keerde weder in mijn boezem/ nieren. ‘Zijn gebed schijnt als in de plooien van zijn gewaad te blijven hangen’ (J. J. P. Valeton) 
 Dit getuigenis van de dichter van Ps.35 is uiterst ootmoedig. We kunnen hierbij terecht aan Elia denken, toen hij op de Karmel in een neergebogen houding, met het hoofd tussen zijn knieën in gebed was. Al is zo’n gebedshouding ons niet direct altijd geboden, ze is wel ten zeerste aanbevolen, als we tot God naderen.

4. De bak van een strijdwagen (1 Kon.22:35); de verdieping in een altaar (Ez. 43:13v;17). Deze twee betekenissen van het behandelde woord worden hier niet besproken. Het gaat ons vooral om schoot of boezem van ons mensen.

II. HET NIEUWE TESTAMENT

II.A.a Het Griekse woord voor schoot/ boezem in het NT is:  kολπος

II.A.a Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (o.a.volgens Trommius)
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· Een overlopende maat in uw schoot (Luk.6:38)
· Gedragen in de schoot van Abraham (Luk.16: 22) 

· Zag hij Abraham en Lazarus in zijn schoot (Luk.16:23)
· Die in de schoot des Vaders is (Joh.1:18)
· Aanzittende in de schoot van Jezus (Joh.13:23)
· Johannes lag aan in de schoot van Jezus bij het laatste avondmaal (Joh.21:20)
II.A.b  Samenvatting + toepassing
1. In Joh.1:18 lezen we: Niemand heeft ooit God gezien; de eniggeboren Zoon, Die in de schoot des Vaders is, Die heeft Hem ons verklaard. Hoe heerlijk wordt in dit woord geschreven over de eniggeboren Zoon van God, Jezus Christus. Hij is eeuwig in de schoot van de Vader. 
 

Dit houdt in, dat er geen tweede is zoals Hij. Hij is niet zoals gelovigen dat zijn: kind van God door wedergeboorte. Hij is op een unieke wijze Zoon van God, uit God geboren. Zoals de Geloofsbelijdenis van Nicéa het belijdt: ’De eniggeboren Zoon van God, geboren uit de Vader, vóór alle eeuwen; God uit God, Licht uit Licht, waarachtig God uit waarachtig God, geboren, niet gemaakt, van hetzelfde wezen met de Vader, door Wie alle dingen gemaakt zijn. Die om ons mensen en om onze zaligheid, is neder gekomen uit de hemel, en vlees is geworden van de Heilige Geest uit de maagd Maria, en een mens geworden is…’

Dat Hij in de schoot van de Vader is, herinnert aan de gewoonte van het aanliggen aan een tafel bij een maaltijd. Die het dichtst bij de Gastheer aanligt, ligt in zijn schoot, aan zijn boezem. En die plaats is gereserveerd voor de meest vertrouwelijke boezemvriend, aan wie de Gastheer al zijn geheimen kwijt kan.

Jezus Christus, de uit God geborene is Gods meest intieme Boezemvriend, Die al de heilgeheimen van het Vaderhart kent. Daarom kan er in Joh.1:18 ook gezegd worden, dat Hij ons de Vader heeft verklaard (‘geëxegetiseerd’ letterlijk). Wie derhalve aan zichzelf ontdekt is, bekend gemaakt met zijn zondebestaan en heimwee naar God heeft gekregen, kan bij de Zoon van God terecht. Deze brengt hem door Zijn bloed en Geest in een verzoende betrekking met Zijn Vader. Als iemand in de Zoon van God als zijn Borg en Middelaar gelooft, behoeft hij niet te denken, dat hij nog wat meer nodig heeft om God te kennen. Wie in de Zoon gelooft, die heeft het eeuwige leven, maar die de Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn Gods blijft op hem (Joh.3:36).

2. In de gelijkenis van Jezus over de rijke man en Lazarus  (deze gelijkenis behandelen we hier natuurlijk niet van a tot z) wordt de arme bedelaar Lazarus na zijn dood door de engelen gedragen in de schoot van Abraham.

Daar ziet de rijke man Abraham en Lazarus in zijn schoot. In E-sword, ISBE, s.v. Abraham’s bosom lezen we daarover: Daarmee is aangeduid de plaats van rust waarheen Lazarus gedragen werd na zijn dood. Het beeld herinnert aan de gewoonte om op een feest een gast te laten achteroverleunen aan de boezem van zijn buurman )Luk.16:22v).
 Zo ging het er ook naar toe bij de viering van het laatste avondmaal van Jezus met Zijn jongeren. Van de discipel Johannes lezen we, dat hij aanlag in de schoot van Jezus; de plaats van een meest intieme vriend aan wie Jezus Zijn geheimen kwijt kon. (Joh.21:20; 13:23). 

Met ‘de schoot van Abraham’ is in deze gelijkenis aangegeven, dat er voor hen die God tot hun Helper hebben (betekenis van de naam Lazarus) na dit leven een plaats van zaligheid is. Elders door de Schrift het paradijs genoemd. Zie wat Jezus zei tegen de moordenaar aan het kruis: Heden zult gij met Mij in het paradijs zijn (Luk.23:43).
 

De gelukkige bedelaar Lazarus werd door engelen binnengedragen in het hemels paradijs. Vgl. Matth. 8:11. De apostel Paulus schrijft erover als over de derde hemel (2 Kor. 12:1-4). Daar had Lazarus nooit meer pijn. En zijn ziel? Moest die een soort zielenslaap ondergaan? Nee, het ging van de diepste ellende van het aardse tranendal naar de grootste heerlijkheid in het Vaderhuis met vele woningen. Wat een geweldige meevaller.  Daar kreeg Lazarus een ereplaats. Vgl. Joh. 1:18; 13:23; 14:2. Hij mocht aan de feestdis aanliggen, vlak tegen Abraham aan, de stamvader van Israël.

Wat kan ook een kind van God tegen het sterven opzien. Maar is het ook niet waar wat onze Heidelberger belijdt met betrekking tot het eeuwige leven: ‘Dat, omdat ik nu het beginsel van de eeuwige vreugde in mijn hart gevoel, ik na dit leven volkomen zaligheid bezitten zal, die geen oog gezien, geen oor gehoord heeft en in geen mensenhart opgeklommen is en dat om God daarin eeuwiglijk te prijzen’ (Heid.Cat., zondag 22, vr.en antw.58). 

De hoogste zaligheid van de gezaligden, ook direct na hun lichamelijke dood, is, dat zij in gemeenschap met de vader der gelovigen Abraham, God aanschouwen. Een zaligheid niet af te meten. Of om het te zeggen met de woorden van Mc’Cheyne:

Nu ken ik die waarheid, zo diep als gewis,
Dat Christus alleen mijn gerechtigheid is:
Nu tart ik de dood nu verwin ik het graf.
Nu neemt mij geen satan de zegekroon af!

Nu reis ik getroost onder 't heiligend kruis
Naar`t erfgoed daarboven, in 't Vaderlijk huis.
Mijn Jezus geleidt mij door de aardse woestijn .
Gestorven voor mij!’ zal mijn zwanenlied zijn.
3. Een overlopende maat in uw schoot (Luk.6:38). Als God ons begenadigt, doet Hij dat niet karig, maar mild en overvloedig. Welnu, met diezelfde milddadigheid en overvloed zullen wij ook aan anderen geven en zal men (God, maar ook zij die wij hielpen) ons op hun beurt ook teruggeven. Een vastgedrukte, geschudde, overlopende maat in uw schoot.
 Een prachtig voorbeeld hiervan vinden we in Ruth 3:15 waar Ruth van Boza’ akker huiswaarts keert met zes maten gerst in haar schoot/ schort. Zie ook Gal.6:8.  Wij worden van het geven nooit armer.

� .Volgens Keil-Delitzsch gaat het hier over een verregaande corruptie. Niemand is dan meer te vertrouwen: geen kameraad, met wie men samenleeft noch een vertrouwde vriend, noch de meest intieme vriend van allen, noch de vrouw die aan de boezem van haar echtgenoot ligt. Juist voor haar moest de echtgenoot er zich voor wachten om de geheimen van zijn hart over zijn lippen te laten komen, omdat zij hem zou verraden. 


�  Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen (eerste deel ; Psalm I-XLI) Nijmegen 1902, blz. 268, noot 4.


� In het blikveld van Lazarus wordt de dis van de rijke man voorzien van kostelijk voedsel.De gasten schuiven weldra aan en doen zich tegoed met al het goede. Maar hoe gelukkig is de bedelaar geweest, toen hij van zijn aardse post werd weggeroepen naar de schoot van Abraham in het hemels paradijs 


� E-sword (ISBE s.v. bosom) legt dit a.v. uit: De zoon had de meest volkomen kennis. Vgl. 1 Joh.5:20.


� Vgl. Luk. 16:22v; Joh.13:23; 21:20. In Joh.1:18 schrijft de evangelist, dat Jezus in de schoot van de Vader is (dus niet: was). Dit geldt dus ook van Jezus’ op aarde. Hier is niet bedoeld: een kind op schoot, maar het aanliggen aan dezelfde tafel, met de mogelijkheid tot intiem gesprek’; vgl. Joh.13:23’. Zo Dr. Herman Ridderbos, Het evangelie naar Johannes ; deel 1 (hoofdstuk 1-10; een proeve van een theologische exegese); Kampen 1987; blz.76. 


� In genoemde ISBE wordt verder gezegd: The rabbis divided the state after death (Sheol) into a place for the righteous and a place for the wicked…; but it is doubtful whether the figure of Jesus quite corresponds with this idea. “Abraham's bosom” is not spoken of as in “Hades,” but rather as distinguished from it (Luk_16:23) a place of blessedness by itself. There Abraham receives, as at a feast, the truly faithful, and admits them to closest intimacy. It may be regarded as equivalent to the “Paradise” of Luk_23:43. 


� Zie over het paradijs Het bijbelse kernwoord paradijs in voordrachten/ bijbelse kernwoord (website dsdenboer.refoweb.nl.). Zie ook in diezelfde website: homiletica/ preken NT/ preek over Luk. 16:19vv. Zie ook H. L. Strack - P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament; zweiter Bnd. München 1983; p.225f. Hier lezen we, dat het liggen of zitten in de schoot van Abraham een zinnebeeldige uitdrukking is om de liefdesgemeenschap aan te duiden, die er in het hiernamaals tussen Abraham en zijn vrome nakomelingen bestaat of dat het een uitdrukking is, die de vreugden van de zaligheid onder het beeld van een maaltijd uitbeeldt (de gasten lagen met hun hoofd tegen de borst van de ander aan tafel aan).


�  Te denken is aan een korenmaat waarmee men koren afmeet. Die moet ‘stampvol’ zijn. Bij ‘uw schoot’ kan men denken aan wat in Bible Works/ Robertson’s Word pictures ad Luk.6:38 genoemd wordt:  The fold of the wide upper garment bound by the girdle made a pocket in common use (Ex 4:6; Pr 6:27; Ps 79:12; Isa 65:6f.; Jer 32:18). So Isa 65:7:


� In deze voordracht is gebruik gemaakt van 1. Gesenius’  Hebr. und Aram. Hand-wörterbuch; 16e Aufl. en Trommius’ concordantie, s.v חוק    / kολπος; 2. E-sword, ISBE, sub bosom + Abraham’s bosom; 3. E-sword (comm. M. Henri/ Keil-Delitzsch);  4. Dr. J. J. P. Valeton Jr., De Psalmen (eerste deel ; Psalm I-XLI) Nijmegen 1902; 5. H. L. Strack - P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament; zweiter Bnd. München 1983; 6. Dr. Herman Ridderbos, Het evangelie naar Johannes ; deel 1 (hoofdstuk 1-10; een proeve van een theologische exegese); Kampen 1987; 7. Robertson’s Word Pictures in Bible Works ad teksten NT; 8. Fr. Rienecker, sprachlicher Schlüssel zum Griechischen Neuen Testament; Giessen- Basel 2003
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