Het bijbelse kernwoord schuilplaats (seetèr)

I. Het Oude Testament 
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Nevenstaande en onderstaande  gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie (6e herz.dr.). Zie onder  I.A.a

NB: Het woord komt niet voor in het NT

I.A.a. Betekenis/ vertaling van de tekstgegevens (OT)
· Want Hij versteekt mij in Zijn hut ten dage des kwaads; Hij verbergt mij in het verborgene van Zijn tent; Hij verhoogt mij op een rotssteen (Palm 27:5)

· Gij verbergt hen in het verborgene van Uw aangezicht voor de hoogmoedigheden van de man; Gij versteekt hen in een hut voor de twist der tongen (Psalm 31:21)

· Gij zijt mij een verberging; Gij behoedt mij voor benauwdheid; Gij omringt mij met vrolijke gezangen van bevrijding. Sela ( Psalm 32:7)
· Ik zal in Uw hut verkeren in eeuwigheden; ik zal mijn toevlucht nemen in het verborgene van Uw vleugelen. Sela  (Psalm 61:5)
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In de benauwdheid riep gij, en Ik hielp u uit ; Ik antwoordde u uit de schuilplaat van de donder; Ik beproefde u aan de wateren van Meriba. Sela. (Psalm 81:8)

· Die in de schuilplaats van de Allerhoogste is gezeten, die zal vernachten in de schaduw van de Almachtige (Psalm 91:1)

· Gij zijt mijn schuilplaats en mijn schild; op Uw Woord heb ik gehoopt (Psalm 119:114)
· Laat Mijn verdrevenen onder u verkeren, o Moab; wees Gij hun een schuilplaats voor het aangezicht van de verstoorder… (Jes.16:4)
· ..en de wateren zullen de schuilplaats overlopen (Jes. 28:17)
· En die Man zal zijn als een verberging….(Jes. 32:2)
I.A.b. Samenvatting en toepassing
1. Het Hebr.woord ‘seetèr heeft de betekenis van: (in) ‘het verborgene’, ‘heimelijke’/ ‘verberging’, maar in de boven opgesomde plaatsen heeft het woord vooral de betekenis van: scherm/ beschutting/ schuilplaats. Zie voor verberging ook Deut. 32:38. Vgl. Ex. 6:21 (Sitri ; naam van een zoon van Uzzziël).

2.  We bespreken in het vervolg samenvattend de teksten die hierboven worden genoemd en trekken een lijn naar de Bijbellezer van vandaag. 

3. Als kerntekst kiezen we Psalm 91:1 De Hebr.tekst van vs 1 luidt:  ישׁב בסתר עליון בצל שׁדי יתלונ׃ .  De LXX heeft: Ὁ κατοικῶν ἐν βοηθείᾳ τοῦ ὑψίστου ἐν σκέπῃ τοῦ θεοῦ τοῦ οὐρανοῦ αὐλισθήσεται; dat is vertaald: hij die woont binnen de bescherming van de Allerhoogste, zal in de schaduw van de God van de hemel overnachten. 

Indrukwekkend wordt hier betuigd, dat de Allerhoogste/ God van de hemel Zelf niet alleen een en al bescherming biedt, maar Zelf een Beschermer is, een God. in Wie wij kunnen wegkruipen. Als in een tent.

Bij een schuilplaats denken we onwillekeurig aan een schuilkelder als die in de laatste wereldoorlog.

Onlangs lazen we daarover een ontroerend relaas van de Joodse mevrouw Car;y Uhlreich (orthodox Joodse) in haar dagboek In oktober 1942 verschuilt zij zich met haar vader, moeder en zus Rachel op de Mathenesserweg 18c in Rotterdam. ‘Wij kregen de ouderslaapkamer van de mensen die daar woonden, terwijl zij in het aardappelhok sliepen. Uit liefde tot Jezus’. Deze Joodse onderduikers kunnen zich in de slaapkamer verbergen in een afgetimmerde schuilplaats achter een boekenkast. Als de Duitsers bij een razzia een inval doen, leiden de eigenaars van het huis hen om de tuin, zodat ze de schuilplaats niet op het spoor komen. Intussen worden andere Joden door de Duitsers uit Rotterdam weggevoerd naar concentratiekampen met al hun verschrikkingen.’  De schrijfster van het dagboek bleef wonder boven wonder gespaard.

In nog hoger zin dan in het zojuist verhaalde is de Allerhoogste (‘Eljoon’) een schuilplaats. ‘Wie onder het scherm van de Hoogste zit en onder de schaduw van de Almachtige (ver)blijft, die spreekt tot de Heere: ‘Mijn toeverlaat en mijn burg, mijn God op wie ik hoop.’ Aldus Maarten Luther. En Joh. de Groot vertaalt vers 1 van Ps. 91 aldus: ‘Welgelukzalig is hij, die woont in de schuilplaats des Allerhoogsten, die vernacht in de schaduw des Almachtigen’. 
 

Welk een machtig woord is dit woord van Psalm 91:1. Het woord Allerhoogste is, zoals iemand schreef, typerend voor de Genesis -geschiedenissen  Psalm 91 noemt Hem de allerbeste ‘shelter’.  Zo ervoer Israël het, toen het tijdens de woestijnreis in alle beproevingen uit zijn benauwdheden werd gered door God Die Zich aan het volk openbaarde vanuit donderwolken (Ps. 81:8). Zo ondervond de vrome onder het oude verbond dat, als hij in de tempel was (het hart van de verzoening), voor Gods Aangezicht (Ps. 32:21) Zo mag ik het ook beleven, als ik mij in mijn gebeden in Hem verberg,. Dan behoef ik niet bang te zijn voor de zeer verderfelijke) pestziekte die mijn nachtrust verdrijft. Ook niet voor het gevaar van een naderende dood in een kwaal die mij als een pijl overdag bedreigt. 

4. Als de Heere in de genoemde teksten uit de Psalmen een schuilplaats en verberging wordt genoemd, dan houdt dat in nagenoeg alle gevallen in, dat ieder die zich opgeborgen weet in Hem, voor tijd en eeuwigheid is gered, door de Heere voor Zijn rekening genomen; dan zijn er vrolijke gezangen van bevrijding (Ps.32:7).

Ons leven in van alle kanten bedreigd. Door ziekten en rampen (Ps.27:5), door vijanden van God die spotten met ons geloof, door twist der tongen/ kwaadsprekerij (Ps.31:21) 
, enz. enz. Maar de grootste bedreiging komt van binnenuit. Hoeveel binnenpraters zijn er niet die ons verleiden tot hartstocht, tot wereldgelijkvormigheid in gedrag, kleding en spotlust. 

Als we christen zijn, staan we midden in de wereld en daar moeten we ook blijven staan. Maar tegelijk zullen we door de Geest van God bewapend mogen worden om de strijd aan te binden tegen alles wat ons van de Heere en Zijn dienst kan aftrekken. Juist daarom hebben we een schuilplaats nodig, waarin we ons kunnen verbergen om moedig weerstand te bieden tegen wereld, zonde en satan. Dat geeft ons enerzijds wereldvreemdheid. Maar het doet ons ook blijmoedig uitzien naar de grote dag waarop we volkomen van dit alles verlost zijn. En maakt ons dit niet zielsgelukkig te weten, dat we in God hoog zijn opgeborgen en daarom onaantastbaar zijn in Hem? Er is alle reden om met de dichter van Ps. 19 uit te roepen: ‘Gij zijt mijn schuilplaats en mijn schild; op Uw Woord heb ik gehoopt (Ps. 119:114).

5. In dezelfde zin als in de psalmen  wordt ook gesproken in de profetieën van Jesaja, de ‘troostprofeet’ bij uitnemendheid. In Jes.16:4 wordt door hem zelfs betuigd, dat Moab een asielplaats/ schuilplaats zal zijn voor Israëls verdrevenen (‘open doors’ om met M. Henri te spreken), een koele schaduw. Terwijl er in Sion een Koning zal regeren in getrouwheid en gerechtigheid (Jes.11:2-5).

Aansluitend bij het laatstgenoemde over de Koning in Sion kondigt Jesaja de komst aan van de kostbare hoeksteen (ieder die in Hem gelooft, wordt niet beschaamd). Het recht is Zijn richtsnoer en gerechtigheid Zijn paslood. Weggevaagd wordt de toevlucht van de leugen en weggespoeld de schuilplaats (= allen die in Juda op collaborateurs met Assyrië vertrouwen). Zie Jes. 28:17.

Over die Koning gaat het ook in Jes.32:2: ‘En die man zal zijn als een verberging tegen de wind, en een schuilplaats tegen de vloed…’.Een Koning die met recht en gerechtigheid regeert: ‘JHWH dzidkenoe’  - de Heere oze gerechtigheid (Jes.23:6; 33:16). Het is niet moeilijk om in deze Koning de omtrekken te vinden van de Heere Christus Die in de volheid van de tijd op aarde kwam.
 Als er onder de lezers van deze woorden soms zijn, die in zichzelf en alles om hen heen geen gerechtigheid vinden, laat hen dan maar de toevlucht nemen tot deze Koning van Jes.11 en 32. Hij heeft in al Zijn woorden en werken geheel voldaan aan het recht van de hemelse Vader. Wie Hem omhelst heeft in Hem een Gode welgevallige Borg en Middelaar Die voor eeuwig genoeg is en in Wie hij een gerechtigheid heeft om mee voor God te bestaan.
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We besluiten met een woord van de Heere Christus Zelf, een herinnering aan wat Ps. 91:4 en 61:5 (over de ‘schaduw uwer vleugelen) ons verkondigt: ‘Komt herwaarts tot mij allen die vermoeid en belast zijt, en Ik zal u rust geven. Neemt Mijn juk op u, en leert van Mij, dat ik zachtmoedig ben en nederig va hart; en gij zult rust vinden voor uw zielen. Want Mijn juk is zacht en Mijn last is licht’ (Matth.11:28v). 

En dan dat andere woord van Jezus: ‘Jeruzalem, Jeruzalem, gij die de profeten doodt en stenigt die tot u gezonden zijn! hoe menigmaal heb Ik uw kinderen bijeen willen vergaderen, gelijk een hen haar kuikens bijeen vergadert onder de vleugels; en gijlieden hebt niet gewild’ (Matth.23:37).

� De King James vertaling heeft: He that dwelleth in the secret place of the most High shall abide under the shadow of the Almighty.


� Zo Dr. Joh.de Groot, de Psalmen (Verstaat gij wat gij lest?); Baarn (BBB- serie; 1941; blz.88.


� Men vergelijke voor een nachtspook Hoogl. 3:8 en Jes.34:14 en voor een pijl overdag Ps.38:3; Joh 6:4 (beeld van rampen en kwalen die mij met de dood bedeigen. Zie hierover Dr. B. Gemser t.a.p.in De Pslmen,deel 3 (Tekst en Uitleg 1949).


� De Kanttekeningen van de Statenvertaling bij Psalm 31:21 zeggen: ‘Door betoning van Uw vaderlijke gunst en genade tegenwoordigheid, vertroost en behoudt Gij hen op een wonderlijke verborgen wijze, waarvan de wereld geen verstand heeft, zelfs dikwijls in verborgen schuilplaatsen, waar Gij hen heenleidt, het oog op hen hebt, hen bezorgt en beschut. Dit is aan David wel gebleken’





� M. Henri schrijft: ‘All this, and much more, the man Christ Jesus is to all the willing faithful subjects of his kingdom. When the greatest evils befal us, not only the wind, but the tempest, when storms of guilt and wrath beset us and beat upon us, they drive us to Christ, and in him we are not only safe, but satisfied that we are so; in him we find rivers of water for those that hunger and thirst after righteousness, all the refreshment and comfort that a needy soul can desire, and the shadow, not of a tree, which sun or rain may beat through, but of a rock, of a great rock, which reaches a great way for the shelter of the traveller. Some observe here that as the covert, and the hiding-place, and the rock, do themselves receive the battering of the wind and storm, to save those from it that take shelter in them, so Christ bore the storm himself to keep it off from us.’
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