Het bijbelse kernwoord tranen

I. HET OUDE TESTAMENT

Onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Nederlandse Concordantie (6e herz.dr.). Zie
 דּמעה, dimah; δακρυα, dakrua
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I.A.a. Betekenis van de tekstgegevens

1. Van de nevenstaande Hebr. woorden is het eerstgenoemde: het werkwoord dat wenen betekent

· Jer.13:17

2. Het tweede genoemde Hebr.woord is een zelfstandig naamwoord dat de betekenis heeft van: uit druiven en olijven geperste sap

· Ex.22:29 (vgl. dakruon toon dendroon/ laborum lacrimae; wat als tranen van de bomen druppelt)

3. Het derde genoemde Hebr.woord is het zelfstandige naamwoord voor tranen

· 2 Kon.20:5; Ps..6 :7 (en in 39:13; 42:4; 56:9; 80:6; 102:10; 116:8; 126:5) ; Pred. 4:1; Jes. 16:9; 25:8; Jer. 9:1, 18; 13:17; 14:17; 31:16; Klaagl.1:2; 2:11,18; Ez. 24:16; Mal.2:13.  Zie ook Job 28:11

I.A.b  Samenvatting + toepassing
1. We beginnen met een weergave van wat in E-sword/ ISBE vermeld wordt m.b.t. tot het woord ‘tears’ (דּמעה, dimah; δακρυα, dakrua): 
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In de tekstgegevens van de Schrift is wenen vaker geassocieerd met geestelijke benauwdheid dan met lichamelijke pijn.

Oosterse volken vertonen niets van het inhouden van emotie in het klagen, zoals dat karakteristiek is voor modern westerse mensen. In het oude oosten zijn er veel getuigenissen van het tentoonspreiden van ellende, zelfs onder mannen die gewend zijn aan ontberingen en oorlog voeren, zoals bij. David en zijn soldaten.

Een vloed van tranen is het toonbeeld van verdriet t.o.v. de naderende dood 
(in Ps. 39:12; 2 Kon. 20:5; Jes. 38:5) en van het lijden ten gevolge van verdrukking (Pred. 4:1), of nederlaag in de strijd (Jes. 16:9), of hopeloos berouw  zoals bij Ezau (Hebr.12:17), waarnaar vermoedelijk wordt verwezen in Gen.27:34.

De Psalmist beschrijft zinnebeeldig zijn toestand van ellende als het spijzigen met tranenbrood en het drinken van tranen (Ps. 80:5; Ps. 42:3). Tranen in de figuurlijke betekenis van angst voor de toekomst worden vermeld in Ps. 126:5…Jeremia is wel genoemd: de wenende profeet (reflex van zijn veelzeggende hyperbool in Jer.9:1,18 (mijn hoofd water en mijn oog een springader van tranen);  zie ook Jer. 14:7; 31:16; Klaagl.1:2; 2:11, 18 en tien andere passages.

Omgekeerd wordt de bevrijding van leed of angst beschreven als het afwissen van tranen (Ps. 116:8; Jes. 25:8; vgl. Openb. 7:17; 21:4).

De uitdrukking in Ps. 56:8 waarin de psalmist verlangt, dat God zijn omzwerven en tranen in gedachtenis houdt, heeft een curieuze misvatting opgeroepen. Er is een ‘paronomasia’ (stijlmiddel met gebruik van woorden die veel op elkaar lijken) in deze passage, als hij erop pleit, dat God zijn omzwerven in gedachten mocht willen houden (Hebr. nodh = depot of fles). Nodh betekent letterlijk: een fles, van leer of huid gemaakt, zoals duidelijk is uit Ps. 119:83 en Joz. 9:4-13. Dit verzoek is kennelijk figuurlijk, want er is geen bewijs, dat er ook zelfs een symbolisch verzamelen van tranen was in een fles in enig Semitisch begrafenisritueel en er is geen grond voor om te denken aan een soort van identificatie met de lange, smalle parfumfles die zo vaak gevonden is in laat Joodse en Griekse graven, als “lachrymatories” of tranenflessen. NB: De dichter van Ps. 56 stortte zulk een vloed van tranen, dat een leren fles die nauwelijks zou kunnen bevatten.
 

2. Korte samenvatting en conclusies.

· Het OT maakt ons op vele plaatsen duidelijk, dat niet ingehouden tranen toonbeelden zijn van intense gevoelens. De dichters lieten  hun tranen de vrije loop, zoals gebruikelijk in het oude Oosten, als zij ondermeer dachten aan hun naderende dood, aan lijden door verdrukking (Pred. 4:1), aan miskenning of wanneer hun omgeving spotte met hun Godsvertrouwen (Ps. 42:4). 

Wat te denken overigens van de tranen die tegenwoordig gestort worden door vaders en moeders over hun kinderen die God en hun in verregaande ongehoorzaamheid de nek toekeren?!

· In veel opzichten is heel het leven van de mens een zaaien met tranen. Aansprekend is het beeld van de landbouwer in Ps.126 die met tranen in de ogen de ene zak graan na de andere in de donkere aarde zaait. Hoe lang had zijn gezin daar niet van kunnen eten? Maar hij doet het ‘in hope’ op een overvloedige oogst. Het levert wat op. God bewaart intussen de tranen van Zijn ‘zwerversvolk’ in Zijn fles (figuurlijk voor een dierbare herinnering aan..). Vgl. Ps. 56:9. In het bijzonder in het Psalmboek zijn de tranen van Gods volk en hun eten van ‘tranenbrood’  in een boek (Gods fles) opgeslagen (Ps. 80:6; 102:10).
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‘De wenende Jeremia’ staat model voor het tot tranen bewogen zijn van een profetisch bezig zijn voor Gods aangezicht met de schuld en het lot van Zijn volk. ‘Och, dat (ook) mijn oog een springader van tranen was (Jer. 9:1) 
 Jeremia weende in verborgen plaatsen vanwege de hoogmoed…(Jer. 13:17). 

Hoe bewogen was deze Godsgezant over het lot van Sion/ Jeruzalem; denken we slechts aan het beeld van de weduwe dat Jeremia gebruikt in Klaagliederen 1:2: zij weent steeds des nachts, en haar tranen lopen over haar kinnebakken (vgl. ook Klaagl. 2:11, 18; vgl. Ez. 24:15.

· Het past ook ons tot tranen toe bewogen te zijn over het aangevochten bestaan van Gods volk (Israël en allen die in Israel zijn ingelijfd). Ootmoed, ootmoed, ootmoed (Augustinus).

· In tranen (zelfs een vloed van tranen; dag en nacht) komt niet zelden berouw over de zonde tot uitdrukking. We denken aan David na zijn zonde met Bathseba. Vgl. Ps. 6:7.

· Er zijn (hete) tranen die God behagen, tranen die voortkomen uit een berouwvol hart. Er zijn ook krokodillentranen. Zie onder NT over Ezau (Hebr.12:17). Vgl. Mal.2:13. 

· Hoe heerlijk kan de Heere onze ogen redden van tranen, c.q. afwissen (Ps. 116:8; Jes. 25:8). De Heere liet koning Hizkia die van zijn ziekte genezen was, weten, dat Hij zijn gebed gehoord en zijn tranen gezien had. Hizkia kreeg 15 jaren erbij ( 2 Kon. 20:5).Gebedsgenezing is geen verouderd iets. Ook belooft de Heere bij monde van Jeremia (31:16), dat Hij Zijn volk uit het land van de vijand terugbrengen zal; bedwing uw oog van tranen.

II. HET NIEUWE TESTAMENT

II.A Het Griekse woord voor tranen  in het NT is δακρυα
II.A.a Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (o.a.volgens Trommius)
· De vader van het kind, roepende met tranen (Mark.9:24)

· Begon Zijn voeten nat te maken met tranen (Luk.7:38)

· Heeft Mijn voeten natgemaakt met tranen (Luk.7:44)

· Dienende de Heere met …vele tranen (Hand.20:19)

· Een iegelijk met tranen te vermanen (Hand.20:31)

· Ik heb ulieden met ..vele tranen geschreven (2 Kor.2:4)

· Als ik gedenk aan uw tranen (2 Tim.1:4)

· Met sterke roeping en tranen geofferd hebbende (Hebr. 5:7)

· Hoewel hij (Ezau) ze met tranen zocht (Hebr.12:17)

· Alle tranen van hun ogen afwissen (Openb.7:17; 21:4)

II.A.b  Samenvatting + toepassing

1. Niet behandeld worden de vele woorden weenen/ weening die Trommius geeft, zowel in het OT als in het NT. Het gaat ons om het woord traan en de veelzeggende betekenis ervan als bijbels kernwoord. Vermeldenswaard is in elk geval, dat van Jezus een enkele keer verteld wordt, dat Hij weende. 

a) Bij het graf van Zijn grote vriend Lazarus in Bethanië: Jezus weende (Joh.11:35; het kortste vers uit de Bijbel). Als we Hem met ogen van het geloof mogen zien als hel, dood en graf Overwinnaar, zingt het in ons hart:

Ga niet alleen; uw Koning wil komen in uw hart.
Ach geef het Hem ter woning,
hoe stilt Hij dan uw smart!
Wie kan er tranen drogen, als Jezus? Immers geen!
Richt dan de treurend’ ogen, naar Jezus heen!
Richt dan de treurend’ ogen, naar Jezus heen!

b) Ter gelegenheid van de laatste keer, dat Jezus de stad Jeruzalem naderde en haar verwoesting voorspelde, lezen we ook, dat Jezus weende (Luk.19:41).

Jezus was diep geschokt door wat Sion, de stad Gods in de toekomst zou overkomen. 

2. In de Evangeliën lezen we soms van mensen die met tranen bij Jezus komen. We lezen dat o.a. van de vader van de maanzieke knaap die Jezus komt vragen om gezondmaking van zijn kind. Geloof en ongeloof worstelen in zijn hart en doen hem in tranen uitbarsten (Mark. 9:24).  M.Henri schrijft: ‘Hij voegt een bede om genade toe om hem in staat te stellen sterker te vertrouwen op de zekerheid die hij had omtrent de mogelijkheid en gewilligheid van Christus om te redden. 

Zelfs zij die door genade kunnen zeggen ‘Heere, ik geloof’ hebben reden om bedroefd te zijn om hun ongeloof; dat zij het woord van Christus niet zo direct op zichzelf en hun eigen geval kunnen toepassen, als zij zouden moeten…. Zij die bedroefd zijn om hun ongeloof, moeten opzien tot Christus om genade die hen daartegen helpt en Zijn genade zal voldoende zijn voor hen….’ 

3. In Luk.7:36vv is het een vrouw die bekend staat als een ‘zondares’ die binnenloopt op de binnenplaats van het huis van Simon, een Farizeër waar een maaltijd wordt gehouden, waaraan ook Jezus deelneemt. In het navolgende geef ik een korte samenvatting van wat ik vond in een commentaar. 

Jezus is uitgenodigd door een Farizeër (Simon; in Kapernaum?); vgl. ook Luk.11:37; 14:1…Jezus wilde dineren met een Farizeër zo goed als met een publieke vrouw (Luk. 5:29;Mark. 2:15; Matth. 9:10)….Deze Farizeër Simon was niet zo vijandig als de leiders in Jeruzalem. Het is niet noodzakelijk te denken, dat Simon enig duister motief had voor zijn uitnodiging, hoewel hij niet overvriendelijk was (Plummer)

Opeens is daar die vrouw, ‘een zondares in de stad’. Zo staat zij bekend. Het is onjuist te denken aan Maria Magdalena (een vrouw die bezeten was geweest). Zij is ook niet dezelfde als Maria van Bethanië  (Mark. 14:3-9; Matth. 26:6-13; Joh 12:2-8).
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De vrouw van Luk.7 heeft kennelijk berouw gehad over haar zondig leven en had dat de rug toegekeerd. Zij wil nu haar dankbaarheid tonen over de vergeving die haar door Jezus was toegezegd. Zij heeft van harte geloofd, dat Hij macht had om de zonden te vergeven (Mark.2:9vv)..

Zij is op de plek waar Jezus Zich bevond binnengekomen, zoals een bedelaar had kunnen binnenkomen, een gelukkige ‘binnendringer’. Zij gaat aan Jezus’ voeten staan. Een gast deed voor de maaltijd zijn sandalen uit en ging op zijn linkerzij aanliggen met zijn voeten naar buiten gekeerd Precies daar, aan Jezus’ voeten, gaat zij staan. 

Ze komt van terzijde naar Jezus toe en huilt hevig, overweldigd door emotie/dankbaarheid. Zo dat haar tranen over Jezus’ voeten vloeien. Daarna droogt ze die af, 
 kust ze en zalft ze met kostelijke nardus uit een albasten fles.

Deze tranen zijn een bewijs van grote dankbaarheid.

Dit gebeuren roept ergernis op bij Simon, de gastheer. Die man wist blijkbaar niet wat het wonder van begenadiging in het leven van een goddeloze inhoudt.

Maar Jezus legt de daad van deze vrouw uit als een daad van grote liefde voor Hem en een bewijs dat haar veel vergeven is…….

De vrouw van Luk.7 wijst ons onze plaats aan, als genade ons hart heeft doen overstromen van blijdschap om de weldaad van vergeving. Gelukkig zijn er ook tranen van blijdschap. Uiteindelijk overweldigen die de tranen van berouw. Als ons veel is vergeven, mag de liefde tot Jezus groot zijn. En hoe groot zal dan weldra die liefde tot Jezus zijn, als God alle tranen van onze ogen, ook die van het hete berouw over onze zonden, zal afwissen (Openb. 7:17; 21:4). Uit vrije gunst die eeuwig God bewoog. En omdat Hij de oorzaak van onze eeuwige honger en kommer, nl. de zonde te niet heeft gedaan. Het is daardoor, dat Gods kind niet behoeft te vrezen eenmaal te moeten komen in de plaats waar wening is en knersing der tanden.

3. Van de apostel Paulus lezen we een en andermaal, dat hij de Heere in de gemeente (Efeze) diende met alle ootmoedigheid en vele tranen. Vgl Hand.20:19. Drie jaar lang had hij ook niet opgehouden nacht en dag een ieder met tranen te vermanen (vs. 31).
 Omgekeerd hield hij zich verzekerd van een hartelijk meeleven door de gemeente met Hem in tranen. Vgl. ook 2 Tim.1:4.

Zo zag de apostolische bediening van Paulus eruit. Met onze bediening in Gods gemeente mag het niet anders zijn. Ook als wij vermanen moeten in de zin van aansporen tot een godvruchtige wandel met de oproep om op te houden met het leven in de zonde. Het ontdekkend element kan niet gemist worden en zal niet ontbreken in een Gode welbehaaglijke bediening. Anders brengen we ‘goedkope’ genade: Vrede, vrede en geen gevaar. En dat terwijl heel de wereld om ons heen in brand staat.

Laat het leven van Jezus ons hierin ten voorbeeld zijn. Van Hem lezen we in Hebr.5:7, dat Hij in de dagen Zijns vleses gebeden en smekingen tot Degene Die Hem uit de dood kon verlossen, met sterke roeping en tranen geofferd heeft (Hebr. 5:7)

Een prediker die zo zijn gemeente vermaant, mag zelf ook wel de eerste zijn die verdriet heeft van het kwaad dat hij in zijn gemeente signaleert. In 2 Kor.2:4 schrijft Paulus: ‘Ik heb ulieden uit vele verdrukking en benauwdheden des harten, met vele tranen geschreven.’ En dat uit een overvloedige liefde voor die gemeente. De apostel heeft het dan over zijn zgn. tranenbrief die wij niet kennen, maar waarin hij Korinthe’s gemeente ernstig had vermaand. Zo’n tranenbrief is ten diepste een liefdesbrief waarin het ‘vlees’ niet wordt gespaard.

4. Tenslotte moet het ons van het hart, dat het kan zijn, dat iemand die als Ezau een plaats van berouw met tranen zoekt om de zegen te beërven – toch verworpen wordt (Hebr.12:17). Zie Gen.27:3; Hebr. 6:6; 10:26) Met een plaats van berouw zal bedoeld zijn, dat Ezau erop uit was om vader Izak tot andere gedachten te brengen, nadat deze de zegen aan de ander (Jakob) had uitgedeeld. Maar dat ging niet op. Dat was en is een doodlopend spoor. 
 Tranen zijn niet altijd een bewijs van waar berouw. En berouw komt zeker nog al eens te laat.

Dit is een schrikaanjagende realiteit. Ezau verspeelde de eerstgeboortezegen doordat hij zelf de waarde en betekenis ervan veracht had en achteraf toch nog Izak tot andere gedachten probeerde te brengen om hem te zegenen. Laat ons niet vergeten, dat het verliezen van de beste zegen van God (het hemels Kanaän) niet het ergste is, dat ons kan overkomen. Erger is het, als wij het grote heil dat Christus Jezus verwierf en de eer die Hij daardoor Zijn Vader toebracht, niet aanbidden als het hoogste goed en dat niet als zodanig als onze grootste vreugde beleven. 
 Zie ook Matth.21:42.

� In de afbeelding Jezus die de begrafenisstoet die de zoon van de weduwe van Nain grafwaarts brengt, een halt toeroept. ‘Ween niet’. 


�  Onder ‘bottle’ wordt in ISBE het volgende gezegd: The primitive bottle among eastern peoples was really a bag made from skins, tanned or untanned, of kid, goat, cow, camel or buffalo - in most cases drawn off of the animal entire, after the legs and head were cut off, and, when filled, grotesquely retaining the shape of the animal. ….Figurative:  For sorrow: “Put thou my tears into thy bottle” (Ps.56:8). “The Psalmist's sorrows were so many that they would need a great wine-skin to hold them all. There is no allusion to the little lachrymatories of fashionable and fanciful Romans: …it is a robuster metaphor by far; such floods of tears had the Psalmist wept that a leathern bottle would scarce hold them” (Treasury of David, III, 39). “God treasures His servants' tears as if they were water or wine.” Bernard says, “The tears of penitents are the wine of angels” (Dummelow's Comm., 351).





� In de afbeelding  Jeremias (Michelangelo (Sixtijnse Kapel).


� ‘Deze uitdrukking duidt op:geveinsde tranen, tranen van gehuichelde smart of gespeeld berouw. Dit verwijst naar de (veronderstelde) huichelachtige tranen van een krokodil tijdens het opeten van een prooi.’ Zo Wikipedia (Internetsite).





� Korte samenvatting van Bible Works, Robertson’s Word Pictures ad Luk.7:36vv. Zie ook noot 5.


� "Among the Jews it was a shameful thing for a woman to let down her hair in public; but she makes this sacrifice" (Plummer). Zij kust herhaaldelijk (zo staat het er) Jezus’ voeten. Voor dit herhaaldelijk kussen: zie Luk.15:20); en de kus van Judas (Mark. 14:45; Matth. 26:49); ook de ouderlingen van Efeze (Hand. 20:37). " Kissing the feet was a common mark of deep reverence, especially to leading rabbis" (Plummer)..


� Voor het werkwoord vermanen wordt in Hand.20:31 in het Grieks niet ‘parakaleoo’, maar ‘noetheteoo’ gebruikt (= vermanen vanwege een verkeerde richting van het zedelijke denken en handelen (aldus Fr. Rienecker, sprachlicher Schlüssel zum Griechischen Neuen Testament; Giessen- Basel 2003.





� Plaats van berouw ‘metanoia topoe’). Metanoia is verandering van gezindheid (niet berouw), hoewel hij achteraf tranen had (‘meta dakruoon’), zoals verteld in Gen. 27:38. Ezau zocht die (autèn, de zegen; eulogian) met tranen, maar tevergeefs. Er was geen verandering van gedachten bij Izak. De keuze was onherroepelijk zoals Izak laat zien. (Ge 27:33). Ezau is een tragisch voorbeeld van iemand die een moedwillige zonde doet, die geen tweede kans mogelijk maakt. Aldus: Bible Works, Robertson’s Word Pictures ad.Heb.12:17.


� In deze voordracht is gebruik gemaakt van 1. Gesenius’  Hebr. und Aram. Hand-wörterbuch; 16e Aufl. en Trommius’ concordantie, s.v. דּמעה, δακρυα 2. E-sword, ISBE, sub tears/ bottle. 3. E-sword (comm. M. Henri/ Keil-Delitzsch)  4. Robertson’s Word Pictures in Bible Works ad teksten NT. 5. Fr. Rienecker, sprachlicher Schlüssel zum Griechischen Neuen Testament; Giessen- Basel 2003; 7. Wikipedia (Internetsite).
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