Het bijbelse kernwoord voetbank 

I. HET OUDE TESTAMENT
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Onderstaande gegevens zijn verzameld uit Gesenius’ Hebr. und Aram. Handwörterbuch; 16e Aufl. 1915 en Abr. Trommius, Neder-landse Concordantie. Zie onder I.A.a.

Er zijn twee Hebreeuwse woorden voor voetbank: 1) charoos en 2 kebhes
      I.A.a. Betekenis van de tekstgegevens 






           (Hoofdzakelijk van het Hebr. charoos)

Voetbank (Ps. 110:1)

Totdat Ik uw vijanden gemaakt zal hebben tot een voetbank van uw voeten.
Van God

· Buigt u neder voor de voetbank van  Zijn voeten (Ps. 99:5) 

· Wij zullen ons nederbuigen voor de voetbank van Zijn voeten (Ps. 132:7)

Van de tempel

· Hij heeft aan de voetbank van Zijn voeten niet gedacht in de dag van Zijn toorn (Klaagl. 2:1)

Van de ark des verbonds
· Een huis der rust voor de ark des verbonds des Heeren en voor de voetbank der voeten van onze God (1 Kron. 28:2)

Van de aarde

· De hemel is Mijn troon en de aarde is de voetbank van Mijn voeten ( Jes. 66:1)

Van de troon van Salomo
· En de troon had zes treden en een voetbank van goud (2 Kron. 9:18)

I.A.b  Samenvatting + toepassing
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1. 
 Er zijn in de Schrift vele verwijzingen naar de uitdrukking voetbank van zijn/ mijn voeten, waarvan twee in letterlijke zin: in het OT 2 Kron.9:18 (de voetbank  voor de troon van Salomo) en in het NT Jak.2:3 (zit hier onder mijn voetbank). De voetbank was onder oud Israël een soort voetenbankje voor een troon of een of ander voorname zetel, bedoeld om de voeten op te plaatsen. 

In figuurlijke zin (als metafoor) wordt dit woord gebruikt als symbool van onderworpenheid a) aan God als universele Heere of b) aan Gods Zoon als Koning die recht heeft te verlossen (1 Kor. 15:25-27); Hem zijn alle dingen onderworpen en onder Zijn voeten gelegd, inclusief de dood. 

De voetbank is dan voetbank:

· van de aarde (Jes. 66:1; Matth. 5:35; Hand.7:49)

· van de ark (1 Kron. 28:2)

· van de tempel (Ps. 99:5; 132:7; Klaagl. 2:1; vgl. Jes. 60:13)

· van de vijanden van het heidendom, onderworpen aan de Messiaanse Koning (Ps. 110:1; Matth. 22:44; Mark.12:36; Luk.20:43; Hand.2:35; Hebr. 1:13; 10:13).

2. In Jes. 66:1 wordt van God gezegd, dat de hemel Zijn troon is en de aarde de voetbank van Zijn voeten. Hoe heerlijk God Zich ook openbaart in het heiligdom van de tempel, in feite heeft Hij geen tempel nodig. Als u Hem wilt zoeken, kijk dan omhoog; daar boven in de hemel woont en troont God in heerlijkheid. De hemel is de residentie van Zijn glorie. Boven alle lof verheven. Prijst Zijn Naam. Maar zie ook om u heen. Overal op aarde zijn de sporen van Zijn voeten zichtbaar. De aarde is Zijn voetbank. Hij staat erop en regeert naar Zijn welbehagen alle dingen. Zie ook Hand. 7:49 waar Jes. 66:1 terugkomt en Stefanus met dit woord betuigt, dat de Allerhoogste niet woont in tempels, met handen gemaakt.

Hoe bedolven wij ook mogen zijn onder de vragen van de Godsregering, wereldwijd en in ons eigen kleine wereldje, het kan ons intussen op zijn tijd troosten, dat overal waar God Zijn voetstap zet, alles druipt van vettigheid. Op bergen en in dalen, ja overal is God. Hij is niet ver van ons. En Hij is nabij de ziel die tot Hem zucht… 

God is de Oppermajesteit. Hij heerst over hemel en aarde en al het mensdom is aan Hem onderworpen. Ook het heidendom, hoe vijandig ook tegenover Hem en Zijn volk. Hij maakt t.Z.t. al Zijn vijanden tot een voetbank van Zijn voeten  Ze moeten het allemaal van Hem verliezen.

3. In het OT gaat het vaak over deze God die ’t al regeert. Maar in diezelfde Bijbel (bijv. Ps. 99:5) gaat het niet zelden ook over het theocratisch koningschap van de Heere over Zijn verbondsvolk. Zijn troon staat naar luid van Ps.11:4 in de hemel. Maar van daaruit handhaaft Hij aanhoudend recht en gerechtigheid onder Zijn volk (vgl. 2 Sam. 8:15; 1 Kon.10:9; 1 Kron.18:14; Jes. 16:5). Deze manifestatie van Gods gerechtigheid treedt duidelijker voor de dag en wordt  beter gewaardeerd binnen het volk van Zijn heilsdaden dan elders. Daarom klinkt de roep om de Heere, de God van Israël ten hoogste te verheffen en zichzelf zeer laag neer te buigen aan Zijn voetbank. Zie ook Ps. 132:7.

Die voetbank is de plaats waarop of de richting waarin (Ps.7:14) de προσκυνησις (het nederknielen) dient te geschieden. En waar is die plaats anders te vinden dan in de tempel met in het binnenst heiligdom (het heilige der heiligen) de ark des verbonds, Gods troonzetel met daarop het verzoendeksel, de capporeth’ (1 Kron. 28:2; vgl. Klaagl.2:1; Jes.60:13). Zie ook Ex. 24:10; 1 Kron. 28:18; Ezech. 1:22).
 

4. Hij heeft aan de voetbank van Zijn voeten niet gedacht in de dag van Zijn toorn (Klaagl. 2:1). M. Henri schrijft in zijn verklaring van deze tekst: ‘Voor hen die weten, hoe Gods gunst te waarderen, schijnt niets meer vreselijk te zijn dan Zijn toorn; correcties in liefde zijn gemakkelijk te dragen, maar verwijten in liefde verwonden diep.’ De Klaagliederendichter denkt aan de ellendige toestand waarin zijn volk Israël in ballingschap verkeert. De Heere ‘stond’ op Israël als op Zijn voetbank. Maar helaas, in Zijn toorn gedenkt Hij Zijn volk nu niet meer. Wie ervaart het niet als iets vreselijks, wanneer de Heere hem/ haar brengt onder Zijn slaande hand. Als het tot mij doordringt wat dat inhoudt, kwijn ik weg. 

5. Met het onder 2-4 genoemde mogen wij een praktische en troostrijke toepassing maken die er als volgt uitziet.

· Als wij tot God naderen in ons gebed, moeten we beseffen, dat we spreken met een God vol majesteit. Hij is hoog verheven en wij zijn verdorven mensen. Wie zal bestaan voor Hem?
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Daarom past het ons eerbiedig en ootmoedig neer te knielen. Dat mag ook tot uitdrukking komen in de houding van ons lichaam.

· Laat ons een voorbeeld nemen aan de hogepriester die oudtijds op de Grote Verzoendag (alleen dan) in het binnenst heiligdom voor de ark des verbonds, Gods troon met de ‘capporeth’ (het verzoendeksel, neerknielde. 

Aan de voeten van God op Zijn troon leggen wij ons voor die God ootmoedig neer.

· Wij kunnen en mogen alleen tot God naderen, wanneer wij ons zo nederig neerbuigen voor Hem, ziende op het kruis van Golgotha. Dat is voor de nieuwtestamentische gemeente het verzoendeksel. ‘God heeft Hem voorgesteld (capporeth) tot een verzoening, door het geloof in Zijn bloed… (Rom.3:25). Gods ‘Gnadenstuhl’ (Luther). 

· Welk een wonder!! In Gods gerechtigheid, volbracht aan het vloekhout van Golgotha door onze Hogepriester Jezus Christus ligt al ons geluk. Wie ten einde raad, wanhopend aan eigen gerechtigheid, zich met een radicale en algehele overgave aan Hem uitlevert, vindt in Zijn volbrachte werk rust voor zijn verontrust geweten. 
· In de huidige bedeling heeft Gods Kerk nog veelszins te lijden onder het geweld van vijandige vervolgers. Maar de Messiaanse Koning, Davids Zoon en Heere, onze gezegende Heere Jezus Christus zal eenmaal op al Zijn en onze vijanden Zijn voet zetten als op een voetbank voor Zijn voeten. Vgl. Ps. 110:1; Matth. 22:44; Mark.12:36; Luk.20:43; Hand.2:35; Hebr. 1:13; 10:13).

Want Hij moet als Koning heersen, totdat Hij al de vijanden onder Zijn voeten gelegd zal hebben. De laatste vijand die te niet gedaan wordt, is de dood.’ (1 Kor.15:25, 26). Dan is het nooit meer:

De dood heeft mij een brief geschreven. 
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Ik las hem op het vallend blad. 

Dat door de stormwind voortgedreven, 

op ''t vensterglas had postgevat. 

Dus las ik: "Wand''laar, rep uw schreden, 

uw avond komt, uw nacht daalt neer, 

doe wat gij nog kunt doen op heden, 

want morgen daagt u ''dra niet meer.

Tors willig, wat gij nog moet dragen, 

haast valt het kruis van uw schouders af. 

En wacht, om ''t eeuwig welbehagen, 

uw kroon aan d'' and’ re zij van ‘t graf.".

 II.  HET NIEUWE TESTAMENT
II.A. Het Griekse woord dat in het NT wordt gebruikt voor voetbank is: Υποποδιον (hupopodion)

II. A.a Tekstgegevens/ korte omschrijvingen (volgens Trommius)

· Zweert ganselijk niet, noch bij de hemel, omdat hij is de troon Gods; noch bij de aarde, omdat zij is de voetbank van Zijn voeten (Matth. 5:34, 35a)

· Zit aan Mijn rechterhand, totdat Ik uw vijanden zal gezet hebben tot een voetbank van uw voeten (Matth. 22:44; Mark. 12:36b; Luk.20:43; Hand.2:35; Hebr. 1:13; 10:13

· Totdat Zijn vijanden gezet worden tot een voetbank van Zijn voeten (Hebr. 10:13)

· De hemel is Mij een troon, en de aarde een voetbank Mijner voeten (Hand. 7:49)

· Zit hier onder mijn voetbank (Jak.2 :3)

II.A.b  Samenvatting + toepassing (Zie ook onder I.A.b)

1. De onder II.A.a opgesomde teksten (in de stippen 2-4) zijn goeddeels reeds ter sprake gekomen bij het verhandelde onder OT. Het is duidelijk, dat deze Schriftwoorden woorden zijn van de God van Israël die nieuw opklinken in de verschijning van Jezus Christus in het NT. 

Ik word bij het lezen van deze getuigenissen van Gods Woord herinnerd aan wat ik eens las van John Bunyan. Op zekere dag, wandelend in het veld, viel dit woord in zijn ziel: ‘Uw gerechtigheid is in de hemelen’. En dan schrijft Bunyan: ‘Ik kon rekenen, dat al deze genadegiften van God die nu aan mij verleend werden, niet meer waren dan het kleine geld dat rijke mensen in hun beurzen dragen, terwijl het goud thuis in hun koffer ligt. O, ik zag mijn goud in mijn koffer thuis liggen, in Christus, mijn Heere en Zaligmaker! Nu was Christus alles, al mijn wijsheid, al mijn rechtvaardigheid, al mijn heiligmaking en al mijn verlossing’.

2.  Op twee teksten, boven genoemd, wil ik nog een ogenblik kort ingaan. In de eerste plaats op wat we lezen in Matth. 5:34, 35a: Zweert ganselijk niet, noch bij de hemel, omdat hij is de troon Gods; noch bij de aarde, omdat zij is de voetbank van Zijn voeten. Bij het minste of geringste je vinger opsteken en God tot getuige aanroepen om je woorden kracht bij te zetten, doe dat niet. Zweer ook niet bij de hemel (‘zo waar als er een hemel is’). Want de hemel is Gods troon/ Zijn residentie en zweren bij de hemel is derhalve zweren bij God die in de hemel troont. Zweer evenmin bij de aarde; want dat is Gods voetbank. En die God is de Eigenaar van alles hier beneden; zweren bij de aarde is derhalve zweren bij die God. 

De Apostel Jakobus formuleert de woorden van Jezus (in de Bergrede) later heel scherp, wanneer hij schrijft (Jak.5:12): ‘Doch voor alle dingen, mijn broeders, zwart niet, noch bij de hemel, noch bij de aarde, noch enige andere eed; maar uw ja, zij ja, en het neen, neen; opdat gij in geen oordeel valt.’ 
 In elk geval is het ook waar, dat het goed is de Naam van God, de Allerhoogste in grote eerbied en in diepe ootmoed aan te roepen. Dat betekent dus niet, dat we Gods Naam ((JHWH) beter niet en nooit op onze lippen kunnen nemen, zoals bij de Joden.

3. Zit hier onder mijn voetbank (Jak.2:2v). Jakobus waarschuwt in zijn door en door praktische brief tegen een onderscheiden behandeling van rijk en arm in (de samenkomsten van) de gemeente. Wellicht moeten we hier denken aan een ‘kerkzaal’ zoals in een synagoge met banken aan de zijkant, in oplopende rijen. Wij kunnen ons voorstellen, dat er bij tijden ook (niet gelovende) belangstellende gasten binnenlopen. Welnu, stel, dat er een gast in de samenkomst is, die er voornaam uitziet (een hoogwaardigheidsbekleder met een gouden ring aan de vinger en sierlijk gekleed) en dat men deze een eervolle plaats toewijst in een hoge bank, terwijl men een arme man (in haveloze kleding) in een lager gelegen bank neerzet. Dan zit de laatste dus in feite aan de voeten van de voorname man. 
 

Maar de Heere verbiedt het aannemen des persoons. Het overeind houden en bevorderen van standsverschillen en klassen is binnen de christelijke gemeente taboe. ‘Waar het geloof in Jezus Christus levend en werkzaam is, daar draagt het deze vrucht.’ Zo schreef een verklaarder. ‘Laat ons toch in ons persoonlijk leven afleggen de voorkeur voor hetgeen hoog en groot is, en de tegenzin tegen het geringe en onaanzienlijke…’ En als ik soms (rijk of arm) deelneem aan een gemeentesamenkomst, laat ik dan geen ereplaats begeren. Ik mag tevreden zijn met de laatste plaats en zal het alleen een eer vinden, als de Gastheer tot mij zegt: ‘Vriend, kom hoger op’ (Luk.14:10). ‘In Gods huis zitten de professor en de prostituee  naast elkaar op dezelfde bank’ (A.A.van Ruler).

Greg Officer schrijft in zijn verklaring van de brief van Jakobus (2:2v): ‘Je moet je eens voorstellen hoe moeilijk het – in de eerste christengemeente - voor een rijke edelman geweest moet zijn, om tot geloof te komen en naar de kerk te gaan en daar misschien zijn eigen slaaf als zijn ’wijkouderling’ te zien. 

Laat ons uit dit alles leren om elke vorm van discriminatie uit ons midden te bannen. Maar laat ons vooral tere diaconale zorg hebben voor allen die leven moeten van inkomsten beneden het leefbare niveau.

� Het navolgende is een kort resumé van wat we vinden in e-Sword, ISBE, s.v. footstool


� Op de afbeelding Salomo op zijn troon (2 Kron.9:18); zijn eerste rechtspraak over het levende kind en diens moeder volgens 1 Kon.3:16vv


� Hiermee is verkort weergegeven wat de commentaar van Keil-Delitzsch ons laat weten in de uitleg van Ps. 99:5.


�  In Rom. 3:25a ligt een herinnering aan de ‘capporeth’/ het verzoendeksel op de ark, een afschaduwing van de in Christus (voor)gestelde verzoening.


� De Griekse Pythagoreërs stelden eveneens, dat men waar mogelijk niet moest zweren. In het Jodendom t.t.v. Jezus, bij Philo, bij de Essenen werd ook de eed of  geheel en al of waar mogelijk vermeden..Zo ook bij de Farizese rabbijnen. Aldus Julius Schniewind, Das Evangelium nach Matthäus in Das Neue Testament Deutsch - 2; Göttingen 1968, S. 65.


�  M.Henri schrijft bij Jak.5:34: ‘This Christ forbids here (Mat_5:34) and shows that there is nothing we can swear by, but it is some way or other related to God, who is the Fountain of all beings, and therefore that it is as dangerous to swear by them, as it is to swear by God himself.’


� Zo Dr. F. W. Grosheide in De brief van Jakobus, 7e dr. (Korte Verklaring der heilige Schrif); Kampen z.j.; blz. 32v


� Zo Greg Officer in Praktisch christen-zijn,een studieboekje over de Jakobusbrief voor vromen en radicalen; Kampen 1991; blz.19


�. 1. E-sword, ISBE, s.v. footstool; 2. Keil-Delitzsch/ M.Henri ad teksten OT/ NT; 3. Julius Schniewind, Das Evangelium nach Matthäus in Das Neue Testament Deutsch - 2; Göttingen 1968; 4. Dr. F. W. Grosheide in De brief van Jakobus, 7e dr. (Korte Verklaring der heilige Schrif); Kampen z.j.;. 5. Greg Officer in Praktisch christen-zijn,een studieboekje over de Jakobusbrief voor vromen en radicalen; Kampen 1991.





    





PAGE  
2

