LEVEN IN DE EINDTIJD 

(Over de christelijke hoop in het laatste der dagen)

1. Inleiding — 2. `Herinnering' en `verwachting' — 3. Hoe laat is het? — 4. Continuïteit en discontinuïteit

1. INLEIDING
Grote gebeurtenissen werpen hun schaduw vooruit. Dat is stellig ook het geval met de dag van Christus' wederkomst op de aarde. Voor wie de Bijbel op zijn gezag gelooft, is het einde van de wereldgeschiedenis niet ver weg. Hij leeft in de schaduw van de allergrootste gebeurtenis in de geschiedenis van de mensheid, de dag van de komst van de Heere Jezus Christus.
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Over dit laatste der dagen gaat het in het navolgende. Over de eindtijd die naar het getuigenis van de Heilige Schrift is ingegaan met de (eerste) komst van de Heere Christus op de aarde. Vervulling van het oud-profetisch Woord; de volheid van de tijd. Ook wel genoemd: de tijd van de voleinding waarin door kruis en opstanding en hemelvaart van Christus het eertijds van de oude bedeling is veranderd in het `nu' van de genadetijd. En in dat `nu' van de genadetijd komen de dingen tot een afronding. Nog even en dan slaat de klok twaalf uur. `Kinderkens, het is de laatste ure' (1 Joh. 2:18).

De leer van de eschatologie

Met deze enkele zinnen zijn wij het terrein binnengetreden, dat in de theologie de leer van de laatste dingen heet, de leer van de eschatologie, van het allesbeslissend en allesbepalend einde ('eschaton'). Een geheel ander terrein dan dat van de futurologie waarin het lot van de mens op de aarde wordt afgelezen aan wat bijvoorbeeld de club van Rome ons profeteert. Een geheel ander terrein ook dan dat van de astrologie die het levenslot van de mens weerspiegeld vindt in de stand der sterren tijdens het geboorteuur. Het enige richtsnoer waarnaar de eschatologie zich wil richten is immers het profetische Woord dat zeer vast is. `Wachter, wat is er van de nacht? Wachter, wat is er van de nacht?' (Jes. 21:11).

Over deze bijbelse leer van de eschatologie is evenwel in de theologie veel te doen geweest. Zoveel zelfs, dat de nieuwtestamenticus W. G. Kümmel in 1981 in zijn befaamde Leipziger lezing tot de conclusie kwam, dat de nieuwtestamentische theologie van de laatste honderd jaar niet in staat is geweest om tot een naar alle kanten overtuigende visie aangaande de eschatologie in het Nieuwe Testament te komen. Ten spijt van alle pogingen om die eschatologie te actualiseren.

Er is hoop

Niettegenstaande echter deze weinig moedgevende opmerkingen over de eschatologie, kan en mag er in de theologie en in de kerk niet gezwegen worden over wat ons de Heilige Schrift verkondigt aangaande de laatste dingen.

De geschiedenis van de mensheid op de aarde is niet een cyclisch gebeuren: een opgang, blinken en verzinken tot in het oneindige. Het bijbelse geschiedenisbeeld is lineair. Dat wil zeggen, dat het door alle spanningen en verwarringen heen naar een door God gesteld doel toe gaat. Het leven van de mens is geen eindeloze molentred, geen boos lot waaraan niemand kan ontsnappen. De geschiedenis van de aarde loopt de almachtige Schepper nooit uit de hand. De hemel en de aarde worden nieuw. En God zal zijn alles en in allen.

Het is dat machtige perspectief dat de gemeente die naar Christus' Naam genoemd is in het laatste der dagen doet uitzien naar de grote dag waarop haar Heere en Heiland wederkomt. Zij is nooit zonder die verwachting. Er is hoop. Ook al `veranderde de aarde haar plaats en al werden de bergen verzet in het hart van de zeeën' (Ps. 46:3).

En die christelijke hoop ziet er bepaald anders uit dan het wangedrocht aan de rand van de doos van Pandora, waarvan de Grieken droomden. Want de christelijke hoop is oneindig veel meer dan een wanhopige poging van de mens om een dam op te werpen tegen alle onheilen en rampspoeden op de aarde.

Pandora was volgens de Griekse mythologie de eerste vrouw, op bevel van Zeus geschapen om de tot dan toe gelukkige mensen te straffen voor de roof van het vuur door Prometheus. Zeus liet haar door Hermes naar Epimetheus brengen, die haar, ondanks de waarschuwingen van zijn broeder Prometheus, tot vrouw nam. Zij kreeg een doos mee ofwel zij vond in de woning van Epimetheus een vat met alle mogelijke rampen erin. Uit nieuwsgierigheid opende Pandora de doos of dit vat en alle ziekten en rampen vlogen eruit over de aarde. Alleen de Hoop bleef aan de rand van het vat hangen, daar Pandora snel het deksel weer sloot. Zie Van Dale, Groot Woordenboek der Nederlandse Taal, 's-Gravenhage 1976, aanhangsel 1, blz. 3075.

Met betrekking nu tot die christelijke verwachting in de eindtijd, willen we achtereenvolgens voor drie hoofdgedachten aandacht vragen.

· Herinnering en verwachting (het perfectum van de eerste en het futurum van de tweede komst van Christus).

· Hoe laat is het? (de dag van Christus' wederkomst en Zijn aanwezigheid in de tekenen daaraan voorafgaand).

· Continuïteit en discontinuïteit (de zin van ons bestaan in de eindtijd).

2. HERINNERING EN VERWACHTING

Door heel de Bijbel heen is er de verwachting van een beslissende dag, de dag van Gods komst in de geschiedenis van deze wereld.

De dag des Heeren

In het Oude Testament wordt die dag de Jom JHWH genoemd.

a. Een vreugdedag en heilsdag enerzijds (Joël 3; Zach. 12).

b. Een gerichtsdag, een dag van vernietiging anderzijds (Am. 8:9; Ez. 34:12; Jes.

    2:11v, 17; Zef. 1:15; Joël 3:4).

In het Nieuwe Testament is dat niet anders. Hier is immers alom sprake van de verwachting van een jongste dag. Ze heet `de dag' (1 Thess. 5:4) of ook `die dag' (2 Tim. 4:8); `de laatste dag' (Joh. 6:30); `de dag des toorns' (Openb. 6:17); `de dag van het gericht' (2 Petr. 2:9); `de grote dag van God' (Openb. 16:14); `de dag des Heeren' (1 Thess. 5:2); `de dag van de Zoon des Mensen' (Luk. 17:24); `de dag van Christus' (Fil. 2:16).

Wat in het Oude Testament (in de LXX: epiphaneia — Gen. 35:7) met de verschijning des Heeren wordt aangeduid, dat heet in het Nieuwe Testament de dag van de verschijning (epiphaneia) van de Heere Jezus Christus (2 Thess. 2:8; 1 Tim. 6:14; 2 Tim. 4:1; Tit. 2:11). Kortom, het beslissend komen van God tot deze wereld, richtend en reddend, vernietigend en heilrijk, is het komen van God in de wederkomst van Zijn Zoon Jezus Christus.

Het zal een dag van gericht en vrijspraak, van ondergang en vernieuwing van hemel en aarde zijn.

In de zogenaamde intertestamentaire periode heeft zich in het Jodendom ook een leer van de eschatologie ontwikkeld, vooral in apocalyptische kringen. Hierin wordt gesproken over twaalf bange tijden (van tuchteloosheid en ongerechtigheid), voorafgaand aan de komst van de Messias (vgl. 4 Ezra 5:2vv o.a.). Aan het eind van die periode valt de overgang naar de dagen van de Messias waarin wijsheid, zondeloosheid en leven tot opbloei komen. Deze dagen zijn tegelijk de dagen van de eschatologische wereld.

Later heeft men echter de dagen van de Messias uitdrukkelijk onderscheiden van de `komende eeuw' (olam haba). De dagen van de Messias zouden gekenmerkt worden door: herstel van wat door Adams zonde verloren is gegaan; vernietiging van de `boze drift' in de mens en van de duivel; de ondergang van al Israëls vijanden; volledig herstel van de oude landsgrenzen en van de glorie van Jeruzalem en zijn tempel; aardse welvaart; uitstorting van de H. Geest; terzijdestelling van ziekten en van de dood; grote vruchtbaarheid van mensen en van de natuur, opstanding der doden. Aldus de bekende commentaar van Strack-Billerbeck (II, S. 552 o.a.). Zie steeds de literatuurlijst voor de geciteerde literatuur.

In Qumran is niet direct sprake van een Jom JHWH, wel van een eschatologische dag, dag van wraak, van slachting en van bezoeking Gods waardoor alle wetsovertreders en afgodendienaars vernietigd zullen worden. En dat na de eindstrijd van de zonen van het licht met de zonen van de duisternis. Wie gewillig zijn om bij de uitverkorenen te behoren, zullen op die dag worden gered. Zie: L. Coenen, Begriffslexicon, S. 467ff (s.v. hèmera).

Het begin van het einde

Het opvallende in de Bijbel is nu evenwel, dat deze jongste dag niet als een dag in een verre toekomst wordt getekend, maar juist als een dag die onmiddellijk voor de deur staat. Ja, eigenlijk is deze dag al aan het aanbreken. Wij leven aan de vooravond van die dag. Zoals onder Israël een dag in feite op de avond ervoor al begint, zo is in de avondschemering van het bestaan van de mens op aarde reeds die geweldige dag van de wederkomst in principe aangebroken. Het begin van het  einde.

Golgotha en het Open Graf zijn voor de gelovigen als bazuinstoten die een heerlijke heilstijd aankondigen. Christus is Triomfator. En al geeft de vorst der duisternis met de macht van de hel het vooreerst nog niet op, hij heeft het al lang verspeeld. Want Jezus Christus heeft de overheden en de machten uitgetogen en heeft die in het openbaar tentoongesteld en over hen getriomfeerd (Kol. 2:15).

Het Koninkrijk des vredes is in aantocht. Wat de satan kan uitrichten, is slechts te vergelijken met het stuiptrekken van een stervende slang. Op Golgotha is de wereld vergaan. Met Pasen is de wereld gered. En met Hemelvaart is de Koningsheerschappij van Christus uitgeroepen: Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde (Matth. 28:18).

Parousieverzögerung

Tegen dit hoge geloofsstandpunt is echter ook reeds in de dagen van de eerste christenen heel wat te berde gebracht. Er zijn kritische vragen gesteld met betrekking tot de dag van het eindgericht en van de uiteindelijke vredesheerschappij van Christus. Vooral toen het probleem van de zogenaamde Parousieverzögerung (uitstel van de dag van de wederkomst) nijpend werd. De wederkomst van Christus liet langer op zich wachten dan men in zijn eerste enthousiasme had gedacht. Zelfs zijn daar de spotters geweest, die de hoop op Christus' wederkomst wegwuifden, door te beweren, dat die wel nooit zou komen (vgl. 2 Petr. 3).

Onjuist lijkt het mij te beweren, dat Lukas, vooral bij het schrijven van het boek Handelingen de zogenaamde Nah-erwartung heeft vervangen door een historisering van de heilsgeschiedenis (zo H. Conzelmann, E. Grasser, E. Lohse en Ph. Vielhauser). Zeker, in het boek Handelingen komt de geschiedenis van de kerk die in feite een lange geschiedenis blijkt te worden, meer in het vizier. Maar komt dat in mindering op de verwachting van de grote dag van de wederkomst van Christus? Genoemde theorie is niet in overeenstemming met de inhoud van het boek Handelingen en zeker ook niet met de inhoud van Paulus' prediking waarvan Lukas telkens verslag doet (zie onder).

Er is in het Nieuwe Testament nergens enige aanwijzing te vinden voor de gedachte, dat door de vertraging van de wederkomst van Christus in plaats van de 'consequente eschatologie' een min of meer reeds `gerealiseerde eschatologie' (C.H. Dodd) is gekomen. Paulus heeft in zijn oudste brieven (die aan Thessalonica) moeten waarschuwen tegen een ongeestelijk `overhaasten' van de dag des Heeren, hoewel hij ook zelf zeker toen nog rekende met de wederkomst van Christus tijdens zijn leven (vgl. 2 Thess. 2; 1 Thess. 4:13vv). Maar hij heeft al evenzeer sterk geopponeerd tegen de gedachte, dat de christelijke gemeente in de gave(n) van de Geest reeds alles wat Christus nog te geven had, nu al in bezit zou hebben. Volgens zijn brieven aan Korinthe dreigde deze overschatting van het geestelijk geloofsbezit in de gemeente van Korinthe ook zelfs de hoop op de opstanding te verduisteren (vgl. 1 Kor. 15). Zie verder: G. C. Berkouwer, Wederkomst, blz. 81vv, 85.

Evenwel, nergens in het Nieuwe Testament wordt het geloof in een spoedige wederkomst van Christus met enige onzekerheid omgeven. Integendeel, kennelijk mochten de eerste christenen zich op hoop tegen hoop vasthouden aan het Woord van Christus zelf waarin Hij hun had toegezegd, dat Hij hen geen wezen zou laten, maar dat Hij weer tot hen zou komen (Joh. 14:18). Weer tot hen komen door de Geest van Pinksteren. Ja, maar stellig ook in Zijn wederkomst op de wolken des hemels. `Zie, Ik kom spoedig' (Openb. 22:7).

Beloofd en gewaarborgd (in de heilsfeiten)

Het beloftewoord van Christus was voor de eerste volgelingen van Jezus de garantie, dat Hij wederkomen zou. En van die belofte hadden zij een waarborg in de heilsfeiten. Kruis, opstanding en hemelvaart vormden voor hen de onomstotelijke bewijzen voor het geloof, dat deze 'Kurios' de zege had bevochten en dat weldra alle knie zich voor Hem zou buigen en alle tong Hem belijden zou (Fil. 2:10).

En zo zijn al de uitspraken van het Nieuwe Testament met betrekking tot de wederkomst van de Heere Jezus dan niet voortgekomen uit een zeer pessimistische levens- en wereldbeschouwing waarin het aardse bestaan als totaal bedorven radicaal werd afgeschreven. Ze vloeien veeleer onmiddellijk voort uit het geloof, dat Jezus Christus de wereld overwonnen heeft (Joh. 16:33). Heb goede moed!

Vanuit deze volstrekte zekerheid wijst Paulus op de Areopagus er de Griekse wijsgeren op, dat God de wereld oordelen gaat door een Man die Hij daartoe geordineerd heeft, verzekering daarvan doende aan allen, daar Hij Hem uit de doden opgewekt heeft (Hand. 17:31). Hij die gezegd heeft (Matth. 28:19): Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde, Hij moet als Koning heersen, totdat Hij al de vijanden onder Zijn voeten zal hebben gelegd (1 Kor. 12:25). Hij is het Hoofd van Zijn gemeente. En onder dat Hoofd zal God in de bedeling van de volheid der tijden weldra alles wederom tot één vergaderen, beide wat in de hemel en wat op de aarde is (Ef. 1:20vv en Ef. 1:10).

En zo leeft dan de gemeente van de Heere Jezus tussen de herinnering aan wat in de volheid des tijds in kruis, opstanding en hemelvaart is geschied enerzijds en de verwachting van de laatste dag waarop de Heere Christus wederkomen zal anderzijds. In een gedurige pendelbeweging, waardoor ‘perfectum en futurum steeds aan elkaar verbonden zijn' (H. Ridderbos, Paulus, blz. 550).

Waakt

Spannend bestaan. 'Zwischen den Zeiten'. Een tijd die zeer beslissend is en daarom een tijd om zich te haasten. Juist ook omdat het een heilstijd is. Ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet, nu is het de dag der zaligheid (2 Kor. 6:2). Een tijd om zich als een bruid te tooien voor de komst van de Bruidegom (Matth. 25:1vv; 2 Kor. 11:2).

Een tijd om waakzaam te zijn en als kinderen des lichts te wandelen, voordat het haastig verderf komt (1 Thess. 5:lvv). Want weldra is er de dag van het gericht waarop ieder zich voor God zal hebben te verantwoorden (Rom. 13:13; Matth. 25:31vv).

Gemotiveerd door Pasen en georiënteerd aan de wederkomst leven alle volgelingen van Koning Jezus in deze wereld. Heen en weer. Nooit zonder hoop. Tussen herinnering en verwachting.

3. HOE LAAT IS HET?

Wanneer wij deze voor het Nieuwe Testament zo centrale verkondiging van de naderende dag des Heeren goed tot ons laten doordringen, komen er enkele dringende vragen bij ons op.

a) Hoe zal die dag van de toekomst des Heeren er eigenlijk uitzien? Wat staat ons ten diepste te wachten? Zijn het louter (apocalyptische) beelden waarmee de eindtijd ons in het Woord van God wordt beschreven of gaat het hier om concrete realiteiten waarvan we ons nu reeds een duidelijke voorstelling kunnen vormen?

b) Is er in onze tijd iets zichtbaar van de komende Christus-heerschappij en van het vrederijk van God? Of: zijn er signalen, dat de eindtijd reeds is aangebroken?

Duizend jaren zijn in Uw ogen ...

Het einde van alle dingen is nabij. Dat is een waarheid waar geen sterveling om heen kan. Omdat wij allen elk ogenblik van ons leven aan de grens van het leven verkeren. En omdat het uur van sterven voor ieder mensenkind tot op zekere hoogte, door het wegvallen van de tijd, samenvalt met de dag van de wederkomst van Christus. Wij moeten allen geopenbaard worden voor de rechterstoel van de Heere Christus (2 Kor. 5:10).

Maar nog op een andere manier moeten we eraan herinnerd worden, dat het einde aller dingen nabij is. A. Kuyper heeft eens gezegd, dat verreweg de meeste christenen niet veel verder denken dan hun eigen dood. Wij hebben te bedenken, dat de wederkomst van Christus er morgen kan zijn. Maar al zou die dag er eerst over duizend jaren komen, dan nog duurt het niet lang. Want duizend jaren zijn in Gods ogen als de dag van gisteren (Ps. 90:4).

De dag van Christus komt eraan. En: de dag van Christus komt eraan als een dief in de nacht (Luk. 21:34v; 1 Thess. 5:2, 4; 2 Petr. 3:10). Dan als iedereen meent buiten gevaar te zijn, juist dan dient Christus' gemeente extra waakzaam te zijn.

Kenmerken

Met niet mis te verstane woorden wordt voorts in de Heilige Schrift over het karakter en de betekenis van die dag gesproken. Samenvattend kunnen we de volgende kenmerken noemen.

1. In de eerste plaats zal het een dag zijn, waarop alle nadruk zal vallen op één Persoon. Waar de meeste mensen nooit op gelet hebben, zal op die dag aller aandacht hebben: de heerlijkheid van de Zoon des Mensen (Fil. 2:9vv). Die dag zal er één zijn van een persoonlijke confrontatie en ontmoeting. De wereldrechter zal ook Wereldredder zijn. Voor de één ten oordeel, voor de ander ten voordeel.

2. In de tweede plaats zal het de dag van de opstanding der doden zijn. De ure komt, in welke allen die in de graven zijn, Zijn stem zullen horen; en zij zullen uitgaan, die het goede gedaan hebben tot de opstanding des levens en die het kwade gedaan hebben, tot de opstanding der verdoemenis (Joh. 5:28vv). Ik geloof de wederopstanding van het vlees (Apostolicum). Dit, mijn vlees. Hoe bestaat het? Het geloof aanbidt het (zie verder onder).

3. In de derde plaats zal de dag van Christus' wederkomst de dag van het grote schisma zijn. Het uur van de rekenschap. Een wijnpersbak van Gods toom met bloed tot aan de tomen der paarden, duizend zeshonderd stadiën ver (Openb. 14:20). Christus komt als een Rechter van de ganse aarde (2 Kor. 1:8; Fil. 1:6, 10; 2 Kor. 5:10). Allen, klein en groot, zullen voor Zijn rechterstoel staan (Openb. 20:12). Diës irae, diës illa, zingt een Middeleeuws lied: O, dag van toom, o die dag. 

Dan zullen de schapen van de bokken worden gescheiden. Rechtvaardigen die geschreven zijn in het boek des levens des Lams (Openb. 21:27), zij die het goede deden, gaan in ten leven. Zij ontvangen de kroon des levens en der rechtvaardigheid. 0, dag van grote vreugde (Luk. 6:23; 21:28; 2 Tim. 4:8). Maar o dag van angst ook voor alle goddelozen die zelfs aan de minste broeders van Jezus geen barmhartigheid bewezen; zij zullen zijn in de eeuwige pijn (Matth. 10:15; 13:41vv; 25:34, 46; Rom. 2:5).

Kon op de akker der wereld het onkruid nooit radicaal van het koren gescheiden worden (Matth. 13:24vv), thans zal de kerk noch de wereld een `corpus mixtus' (vermenging van gelovigen en ongelovigen) meer zijn.

4. In de vierde plaats zal de dag van Christus' wederkomst ook kosmisch/ universele betekenis hebben. De wereld zal door vuur vergaan (2 Petr. 3:11v; 1 Joh. 2:17). Annihilatio (vernietiging) is dit genoemd in de dogmatiek. Dat wil zeggen, dat `Babylon, die grote hoer’ valt (Openb. 18). Alle machten die het ooit hebben gemunt op het onklaar maken van Gods goede schepping, zullen worden gebannen. Alle politieke tirannie en terrorisering. Alle milieuvervuilende technische geweldpleging van de aarde als het woonoord der mensheid.

Het eindgericht is vernietiging, maar geen vernietiging in de zin van afschaffing van de schepping op zich. Het vuur van Gods gericht zal alle ongerechtigheid wegbranden (hout, hooi, stoppelen; 1 Kor. 3:12). Maar van de substantie van de geschapen werkelijkheid, zal niets verdwijnen. De schepping, de natuur, ze zullen gereinigd, herschapen en gerestaureerd worden.

J. Calvijn maakt in zijn commentaar op 2 Petr. 3:10 een onderscheid tussen de qualitas (kwaliteit) en de substantia (substantie) van de geschapen werkelijkheid en zegt, dat de substantie door het oordeel heen, zal blijven.

In één woord: uit de barensnood van de oude bedeling, komt een nieuwe schepping te voorschijn. En God zal weer zeggen: En ziet, het is zeer goed (Gen. 1:31).

5. In de vijfde plaats zal de dag van Christus' terugkomst de dag zijn, waarop Hij de soevereiniteit zal overdragen aan de Vader (1 Kor. 15:24vv). Zijn werk als Middelaar is dan gedaan. De laatste macht, die van de dood, is ontzenuwd. Dan zal God alles zijn en in allen (1 Kor. 15:28).

6. In de laatste plaats zal de dag van Christus' terugkeer een dag zijn, waarop alle zachtmoedigen de aarde zullen beërven. We lezen in Openbaring 5 van een boekrol in de hand van Christus. Zeer waarschijnlijk een soort koopakte, waarin het eigendomsrecht van Gods kinderen op deze aarde is vastgelegd. Zoals oudtijds onder Israël in een koopakte was vastgesteld, wie de wettige bezitter van een `erve der vaderen' was.

Welnu, dat zal de grote vreugde van die dag uitmaken voor alle vromen. Zij zullen als koningen heersen. En God zal er zeker voor zorgen, dat er in die nieuwe kosmos geen ruimtegebrek zal zijn.

Iemand zou kunnen zeggen, dat al de zojuist genoemde dingen in de Bijbel steeds onder beelden worden voorgesteld en dat daarmee de zaak zelf wel heel erg vaag blijft. Daar is echter tegenover te stellen, dat de concrete werkelijkheden die met dit beeldmateriaal worden aangeduid, aangrijpender en heerlijker zullen zijn dan in die beelden kan worden uitgedrukt.

Signalen van de eindtijd

Op nog een tweede zaak moet worden gewezen. Tot nu toe bezagen we de dag van de toekomst des Heeren als iets toekomstigs. Maar we hebben reeds opgemerkt, dat die dag in feite ook reeds aan het oplichten is.

Daar zijn immers de vele signalen van de eindtijd, de tekenen van de komende Christus waarin zich nu reeds iets van die grote dag openbaart. We leven in Adventstijd. En Adventus betekent `komst' in dubbele zin, namelijk het aanhoudend komen van Christus alsook Zijn eenmalige spoedige wederkomst. Zo is het ook gelegen met het Griekse woord paroesia dat zowel `komst' als `aanwezigheid' inhoudt.

Het Griekse pareimi betekent zowel `aanwezig zijn' als `gekomen zijn' en het daarvan afgeleide paroesia `tegenwoordigheid' en `aankomst'. De woorden kunnen in de Griekse wereld gebruikt worden voor het komen van een heerser (bijvoorbeeld Antiochus) in een deel van zijn rijk of van de hulpvaardige komst van een god, in de toekomst, maar ook in het heden (zie Deissmann, Licht vom Osten, S. 314vv, 319).

In de Griekse vertaling van het Oude Testament (LXX) worden deze woorden gebruikt voor: het komen, de manifestatie van God. In de oorlog (Richt. 5:4v), als Wereldkoning (Ex. 15:18; Ps. 24:7vv; 95:3vv), in de droom (Gen. 20:3); in Zijn Geest (Num. 24:2), door Zijn hand (1 Kon. 18:46v), in Zijn Woord (2 Sam. 7:4), aan het eind der dagen (Jes. 2:2).

In Joods-apocalyptische teksten wordt met deze woorden de verwachting van God en van de Messias aangegeven (zo bijvoorbeeld in de ethiopische Henoch).

In het Nieuwe Testament waar paroesia 24 keer voorkomt (waarvan 14 keer bij Paulus) heeft dit woord ook steeds de dubbele betekenis van `aanwezigheid' en `aankomst'.

Hoewel heden en toekomst als elkaar opvolgend worden gezien, werkt de toekomst toch ook in het heden in. Paulus verschilt van de Joods/apocalyptische voorstelling van zaken hierin, dat hij de eindgebeurtenissen zich nu reeds ziet uitwerken. In het Woord en in het sacrament, in het onderpand van de Geest is `reeds nu' iets van het komend heil. Een ruggesteun voor het geduld (Gr. makrothumia) dat de christen beoefent in het uitzien naar de grote dag des heils (Jak. 5:7v; vgl. 2 Petr. 1:16; 3:4vv).

Het Griekse woord maranatha komt in het Nieuwe Testament alleen in 1 Kor. 16:22 voor. Het is een Aramees woord dat bestaat uit twee lettergrepen: 'maran' of `marana' = onze Heer en 'tha' of 'atha' = komen. Het is niet zeker, of we moeten vertalen met: onze Heer is gekomen ('maran-atha') of met: onze Heer, kom ('marana-tha'). Het laatste is het meest waarschijnlijk (vgl. Openb. 22:20; zie ook Didachè 18:6 — een oudchristelijk geschrift uit plm. 100 n. Chr.).

Vermoedelijk is de uitroep maranatha vooral bij de avondmaalsviering in de eerste christengemeente gebruikt geweest. Daar werd zowel de tegenwoordigheid van Jezus Christus alsook Zijn spoedige komst in één adem ervaren. Onder andere W. Bousset (Kyrios Christos) heeft gesuggereerd, dat het woord ontstaan is in Grieks en Aramees sprekende christengemeenten van Antiochië en Damaskus. De meeste nieuwtestamentici vandaag houden het er thans op, dat de Maranatharoep in de Jeruzalemse oergemeente het eerst in gebruik is geweest.

Zie verder over paroesia: H. Ridderbos, Paulus, blz. 591 vv. En: W. Mundle in L. Coenen, Begriffslexicon, s.v. paroesia

Kortom, de voetstappen van de wederkomende Christus zijn hoorbaar in de eindtijd.

Maar wat houdt dit alles dan concreet in? Waaraan is het zicht- en merkbaar, dat Christus aan het komen is? Deze vragen worden in de Bijbel beantwoord met beschrijvingen van de zogenaamde tekenen der tijden als signalen van de eindtijd.

Daar zijn allereerst de catastrofale voortekenen van het naderend einde gedurende de tijd tussen Christus' eerste en tweede komst: oorlogen, pestilentiën, hongersnoden, aardbevingen. Zij zijn als het rommelen van een naderend onweer. De Bijbel tekent ons het laatste der dagen als een tijd van grote benauwdheid, vooral voor de christelijke gemeente (1 Kor. 15:31v; Rom. 8:38; 2 Kor. 11:28; Mark. 13; 2 Tim. 3:1; Openb. 2:10).

En dan is daar de bijzondere toespitsing van deze catastrofale tekenen van de eindtijd vlak voor klokslag twaalf. De situatie wordt steeds grimmiger. De antichrist verschijnt. Een samengebalde macht. Onder aanvoering van een 'topfiguur', wiens getal 666 is. Hét getal van de mens, bijna God (Openb. 13:18). Eén en al machtsmisbruik. Of anders getypeerd: `de mens der wet(te)loosheid', waarvan 2 Thessalonicenzen 2:3vv spreekt. De mens die absoluut vrij is om met elke wet te breken en aanstuurt op een totale chaos en vernietiging van geestelijke en morele waarden. Het loopt alles uit op wat Openbaring 20 noemt: de loslating van satan uit zijn gevangenis.

Over de wederhouder (Gr. katechoon) die in 2 Thess. 2:6 genoemd wordt, is veel te doen geweest in de geschiedenis van de exegese. Vaak is deze `wederhouder' verstaan als het Romeinse rijk met zijn rechtsbegrip (dat althans nog orde schept in de samenleving). Anderen zagen er de macht van de voortgaande prediking in als een macht die het wetsloze weerstaat. Nog weer anderen duidden `de wederhouder' als: het religieuze besef ('semen religionis'-zaad der religie) of het geweten dat op de bodem van het mensenhart sluimert. Ons inziens hoeft het één het ander niet uit te sluiten.

Een lentetijd op de aarde

Naast de zojuist genoemde tekenen der tijden echter zijn er in de Heilige Schrift ook andere, positief geladen signalen van de eindtijd. Openbaring 20 bijvoorbeeld spreekt over een duizendjarige Christusheerschappij als een ware verademing voor de gelovigen in het laatste der dagen.

Nu is het zeker niet eenvoudig om deze `profetie' van Openbaring 20 exegetisch recht te duiden. `Er zijn bibliotheken vol geschreven over deze verzen' (A.J. Visser). J.H. Gunning noemt het een hoofdstuk uit de Heilige Schrift dat evenals het boek der Openbaring zelf `voor velen een steen der ergernis is; voor anderen daarentegen zo dierbaar, dat zij bijna geen andere bladzijde van de Bijbel kennen dan deze' (J.H. Gunning, Het boek der toekomst, blz. 384).

Vooral het boek der Openbaring is als eindtijd-profetie vaak verkeerd gelezen. Men ziet daarbij dan over het hoofd, dat ons hier geen geschiedschrijving wordt geboden in de westerse zin van het woord, maar een `profetische' geschiedschrijving waarin de eindtijd beschreven wordt in profetische doorlichting en vanuit steeds wisselende invalshoeken, voortdurend recapitulerend (al de verschrikkingen van die eindtijd en al de vertroostingen van de inmiddels zegevierende Christus). En dat alles toch ook als een proces waarin het intussen met rasse schreden naar het onherroepelijke einde gaat. Als in een gedurig sterker wordende stroomversnelling.

Het boek Openbaring is geschreven in een zogenaamd literair genre, namelijk dat van de apocalyptiek, bekend uit latere geschriften van het Oude Testament (bijvoorbeeld Jes. 24-27; Joël 2-4; Zach. 9-14; Ez. 38v; Dan. 2,7) en uit het Jodendom van de zogenaamde intertestamentaire periode (Henoch; 4 Ezra).

Kenmerkend voor de apocalyptiek is, dat de eigen tijd als eindtijd wordt beschreven; een tijd van grote crisis, van eindstrijd, van het optreden van de Messias en tenslotte van het aanlichten van de olam haba — de toekomende heerlijkheid. En dat met gebruikmaking van profetisch geladen woorden, symbolen en getallen uit de geschiedenis van Israël. De apocalyps van Johannes is een christelijke variant van dit genre. E. de Vries spreekt in dit verband over `apocalyptiek aan het kruis gehecht' (in H. Baarlink (red.), Inleiding tot het Nieuwe Testament, blz. 299). Zie verder: de literatuurlijst.

Duidelijk is in elk geval, dat het getal duizend in Openbaring 20, zijnde evenals alle andere getallen in dit Bijbelboek een symbolisch getal, aanduiding is van de Goddelijke voleinding van de geschiedenis van de mensheid op de aarde. Een tijdperk derhalve dat niet gezien behoeft te worden als een aaneengesloten periode van duizend (= 999 + 1) jaren. Tegelijk echter een tijdsbestek in het laatste der dagen dat vol is van de overwinningskracht van Christus. Over een duizendjarig vrederijk op de aarde in die zin, dat er bijvoorbeeld geen oorlogen meer worden gevoerd of dat er geen zondige dingen meer op de aarde gebeuren, wordt hier niet gesproken.

In de duizend jaren waarover Johannes schrijft, regeert Christus Jezus vanuit Zijn heerlijkheid in de hemel op de aarde. En het is van daaruit, dat Hij Zijn geweldige overwinningskracht openbaart. Een zege waarin kennelijk de martelaren delen. `Een keurbende van gelovigen uit alle tijden', onthoofd om de getuigenis van Jezus en om het Woord van God; die het beest en zijn beeld niet aangebeden hebben. Zij hebben deel gekregen aan de eerste opstanding. Dat wil zeggen, dat hun zielen tot hoger heerlijkheid zijn gepromoveerd. Aan de tweede dood, dat is aan de definitieve ondergang en eeuwige verdoemenis zullen ze nooit ten prooi vallen. Zij zitten op tronen. Zij heersen met Christus op de aarde.

Inmiddels is de satan, Gods grote tegenstander, aan handen en voeten gebonden. Hij is door een engel uit de hemel in een diepe put geworpen; een deksel erop. Hij is niet meer in staat om zijn typische werk, namelijk het verleiden van de volkeren, te verrichten.

Zonder twijfel gaat het er in dit beeldrijke en beloftevolle hoofdstuk uit het boek Openbaring om, dat de gelovigen temidden van alle verschrikkingen van de eindtijd, een hart onder de riem wordt gestoken. Vlak voordat om zo te zeggen de hel losbreekt en de oude slang, de duivel vrij spel krijgt om zijn definitieve vernielzuchtige werk te doen, is er het oplichten van een alles overwinnende Christusheerschappij. De victorie is aan Hem en aan Zijn kroongetuigen, de martelaren, hoezeer zij ook verliezende partij lijken te zijn. En dat in een tijd waar alles doordrenkt is van de geest van de antichrist en de goddeloosheid en afvalligheid hand over hand toenemen.

Het is uit kracht van die immer zegevierende Christus en Zijn regering, dat er in het laatste der dagen dan ook tijden van verademing zijn. Door heel de geschiedenis heen licht telkens weer iets op van de machtige toekomst des Heeren.

De exegeten van Openb. 20 zijn zeer verdeeld over de vraag, of deze duizendjarige Christusheerschappij op aarde moet worden gezien als een aards vrederijk van exact duizend jaren, dat nog komen moet dan wel als een tot heerschappij komen van het Evangelie in de tijd tussen Christus' hemelvaart en Zijn wederkomst.

A.J. Visser (Openbaring, blz. 235vv) geeft het volgende overzicht van dit zo verschillend verstaan van Openb. 20 in de loop der eeuwen. Daarbij maakt hij onderscheid tussen:

· 1. Uitleggers die het duizendjarig rijk als iets toekomstigs zien, onder te verdelen in:

a. 'postmillennaristen'; `geestelijk chiliasme' of 'chiliasmus subtilis': een duizendjarige geestelijke regeringsperiode van Christus samen met `geestelijk' opgestane martelaren; daarna de wederkomst ten oordeel. Aldus sommige calvinistische theologen van de zeventiende eeuw (o.a. W. á Brakel);

b. 'premillennaristen'; `kras chiliasme': Christus komt eerst lijfelijk terug op de aarde om als Koning te heersen. De martelaren staan lichamelijk op. Daarna het duizendjarig rijk. Tenslotte de definitieve wederkomst van Christus, na de kleine tijd waarin de satan tekeer heeft kunnen gaan. Aldus Irenaeüs, Commodianus, Bengel, Da Costa, Zahn, verschillende adventistische bewegingen, Jehovagetuigen in allerlei variaties.

· 2. Uitleggers die het duizendjarig rijk zien als iets dat niet toekomstig is. In deze uitleg wordt het duizendjarig rijk gelijkgesteld met de tijd van de kerk (zo Augustinus). Onder hen is er dan weer verschil in de uitleg van de duizend jaren: exact duizend jaren, vanaf de tijd dat de christelijke godsdienst staatsgodsdienst werd onder Constantijn de Grote of een niet in exact duizend jaren en niet aaneengesloten telkens in de eindtijd oplichtende Christusheerschappij. Zo onder meer J. J. de Heer in zijn verklaring van het boek der Openbaring. Bij de laatste manier van omgaan met het laatste Bijbelboek (en met Openb. 20) sluiten wij ons gaarne aan.

Ook in het Jodendom zijn er chiliastische opvattingen te vinden. De voor-christelijke synagoge kende slechts één komst van de Messias (met één dodenopwekking en een daaropvolgend eeuwig rijk der heerlijkheid). De na-christelijke synagoge kent echter wel de gedachte van een eerste komst van de Messias met dodenopwekking in het land van Israël en een tweede komst met een algemene dodenopwekking, waarna het eindgericht. Zie Strack-Billerbeck, III S. 824, 827f.

De Confessio Augustana wijst een wereldlijk rijk vóór de paroesia als judaica opinio af.

De Geest en de bruid zeggen: `Kom'

De `duiding' van dit teken der tijden van de duizend jaren van Openbaring 20 is altijd al een zeer moeilijke zaak geweest. Ons past grote behoedzaamheid. De Bijbel is geen spoorboekje dat ons exact de loop van de treinen aangeeft. De Schrift biedt ons geen `reportage-eschatologie', een stap voor stap verslaggeving van de gebeurtenissen van de eindtijd.

En toch zijn al die tekenen der tijden die we noemden, de catastrofale, maar ook de moedgevende, er niet om weggeëxegetiseerd te worden, zodat we de betekenis ervan voor de tijd waarin wij leven, niet meer zien.

Als Nederland getroffen wordt door een aardschok met een sterkte van 5.5 op de schaal van Richter (13 april 1992), worden wij dan als volk soms niet gewaarschuwd?

J.H. Bavinck schrijft in En voort wentelen de eeuwen, dat de val van de grote hoer Babylon uit Openbaring 18 niet kan slaan op een macht die de oude stad van Nebukadnezar vertegenwoordigt, maar op de stad Rome uit de tijd van Johannes op Patmos. Maar waarom zou het Babylon van Openbaring 18 niet even goed te zoeken zijn in de buurt van de plek waar ooit het paradijs op aarde lag? Alsof daar in onze dagen niet een antichrist de zaak minstens even satanisch tiranniseert en terroriseert als dat ooit het geval was op een keizerlijke of pauselijke stoel te Rome?

Als gelovigen in de Oostbloklanden waar het atheïstisch communisme hen zo lang en wreed vervolgde, thans weer vrijheid van godsdienst hebben, is dat dan soms geen tijd van verademing? Wie regeert er nu eigenlijk op de aarde?

En dan die wonderbaarlijke terugkeer van het volk der Joden na een tweeduizendjarige ballingschap in het beloofde land. Een teken — naar wij vurig hopen — van een nog grotere zegen die dit volk bereid zal worden, in de openbaring van het geheimenis waar de apostel Paulus over schrijft in Romeinen 11:25vv; er zal een keerpunt in het lot van Israël komen als nooit tevoren; een herleving in een toewending naar de Messias Jezus toe `als van de ganse natie' (Kanttekeningen Statenvertaling op Rom. 11:25).

Maar waarom zou dit alles dan niet een teken van de eindtijd mogen heten? Een verademing voor allen die Jeruzalem niet vergeten kunnen en zeer bijzonder willen letten op Gods weg met Israël?

G. C. Berkouwer maakt (Wederkomst, dl. 2, blz. 139) melding van een verschuiving bij H. Ridderbos inzake zijn uitleg van Rom. 11. Leefde bij Ridderbos eerst de gedachte, dat Rom. 11 sprak van een grote religieuze omkeer van Israël als geheel aan het eind der dagen, later kwam hij tot de conclusie, dat het Paulus hier te doen was om `al wat zich uit Israël op de prediking van het Evangelie in de geschiedenis zal bekeren en de Heere zal worden toegebracht', om het plèroma dat het gehele volk representeert. Ik verschil hier van mening met Ridderbos in zijn latere uitleg van Rom. 11. Zie mijn De Brief van Paulus aan de Romeinen, hoofdstuk IX tot XVI.

Hoe laat is het? De Geest en de bruid zeggen: `Kom'.

4. CONTINUÏTEIT EN DISCONTINUÏTEIT

Met deze dingen is nu echter wel een zeer dringende vraag aan de orde gesteld. Het is de vraag naar de bijbelse waardering van het aardse leven, 'zwischen den Zeiten', tussen Pasen en Wederkomst. Want is met dat alles in feite het leven op aarde niet afgeschreven? Wat moeten wij aan met het dagelijks bestaan waar de scheuren en breuken van de zonde, van mislukking, leed en dood doorheen lopen? Wat moeten wij nog aan met de schepping die alleszins lijdt aan milieubederf? Zij zucht. Ze is slecht beheerd door de mens die eenmaal door God is aangesteld om haar te bewaken en te bebouwen.

Alsnog dan maar maken wat ervan te maken is? `Sein zum Tode'? Met de moed der wanhoop blijven vechten? Of 'carpe diëm' — pluk de dag? Alles opmaken? Als Jezus weldra komt en Hij zal moeten constateren, dat de bodemschatten op aarde nog niet zijn uitgeput, zal Hij dan soms vragen: `Waarom hebben jullie niet alles opgemaakt?'

De zin van het bestaan

Naast het genoemde zijn er nog andere dingen die de zin van het bestaan van de mens op aarde `twijfelachtig' zouden kunnen maken. Ook de gelovigen kennen hun aanvechtingen, hun `struggle for life'. Wat betekent in feite het stoffelijke leven in aardse kaders, als toch al hun hoop gesteld is op een leven in de hemel, waaraan `hun ziel van stonde af aan na hun sterven deel mag hebben' (Heid. Cat., zondag 22)? Wat is er in feite voor hen in deze wereld nog te doen, nu antichristelijke machten zich steeds breder maken en de wetteloosheid hand over hand toeneemt? Zij kunnen toch niet menen, dat zij daaraan nog iets veranderen kunnen? Is heel het aardse bestaan in Christus eigenlijk niet allang afgedaan? Verouderd en de verdwijning nabij?

Niemand kan ontkennen, dat hier geweldige vragen aan de orde zijn. Er is ook in de geschiedenis van het Christendom zeer verschillend op gereageerd.

Een Hellenistisch en Judaïstisch misverstand

Er is op gereageerd vanuit een gehelleniseerd misverstand van het Evangelie. Daarbij speelde steeds een Grieks dualistische visie op het bestaan de hoofdrol. Een absolute scheiding tussen stof en geest en een gelijkstelling van het stoffelijke/aardse met het slechte en zondige (docetisme/ascetisme). Met als resultaat, dat het aardse leven en ook het dragen van verantwoordelijkheden voor het voortbestaan van de mensheid op aarde als een noodzakelijk kwaad werd gezien of op zijn best als een opstapje naar hoger heerlijkheid.

Dat alles heeft ook tot gevolg gehad, dat christenen een dubbel leven gingen leiden, waarbij het er in feite niet toe deed, dat men er bijvoorbeeld in de handel of in zijn huwelijk dezelfde normen op nahield als iedereen in de wereld. Het heeft ook tot gevolg gehad, dat de schepping libertinistisch kon worden uitgebuit of althans verwaarloosd.

In de tweede plaats is er op het bovengenoemde gereageerd van uit een Judaïstisch misverstand van het Evangelie. Daarin speelde de sterke nadruk op de aarde en het aardse leven die het Joodse denken kenmerkt, een grote rol. Verlossing is in het Jodendom immers ondenkbaar buiten aardse kaders om. Hoewel de Messiaanse toekomst in de Joodse traditie altijd een zeer verscheiden invulling heeft gekregen, is toch steeds de aardse gestalte van het heil daarin heel sterk geaccentueerd geweest. Een exponent daarvan is te vinden in het chiliasme dat vooral in Joods-apocalyptische kringen goede ingang heeft gevonden.

Van daaruit lopen er zeker lijnen naar chiliastische opvattingen in de christelijke kerk. Kenmerkend voor deze opvattingen is een sterk pleidooi voor het geloof, dat Gods heil op aarde gestalte krijgt. Het doet er niet toe, of men een post- of pre-chiliasme aanhangt, of men een gematigd of extreem chiliast is. Gods heil is een zaak van hier en nu. Het moet zicht- en tastbaar zijn.

Dit chiliasme kreeg zo nu en dan echter de zeer vinnige vorm van een strijd `voor vrede met alle geweld', een duizendjarig vrederijk op aarde in neomarxistische zin. Als voorbeeld van deze sterke veraardsing van het heil is G.H. ter Schegget te noemen met zijn protest tegen de bestaande orde als onrecht en zijn pleidooi voor een socialistisch klassenstrijdmodel.

Zie G.H. ter Schegget, Klassenstrijd. In dit geschrift worden de modellen van de Joodse sabbat, sabbatsjaar en jubeljaar gehanteerd als aanzetten voor een sociale en politieke strijd waarin de contouren van Gods vrederijk op aarde zichtbaar worden.

Wij doen als kinderen die voor hun jarige vader, voordat hij uit zijn bed stapt, de huiskamer versieren. Als hij straks beneden komt, moet alles opgetuigd zijn. En hoe verrukt zal hij daarover dan niet wezen?

We zijn er ons van bewust, dat we met het bovenstaande slechts uitersten hebben genoemd. De geschiedenis van de christelijke kerk vertoont echter steeds een pendelbeweging tussen die twee uitersten.

Wanneer wij ons nu afvragen, wat de Bijbel zegt over Gods heil nu en in de toekomst en in verband daarmee ook over de zin van ons bestaan in de tussentijd, komen we tot het volgende.

De restauratie van de schepping

Het is van groot belang om vast te houden, dat in de Heilige Schrift de schepping niet wordt afgeschreven. Ook niet na de zondeval (Gen. 3). God laat niet varen het werk van Zijn handen. Ook niet, zeker niet na de opstanding van Christus uit de doden. Juist dat laatste is in het Nieuwe Testament het bewijs, dat God raad heeft geweten met het stoffelijke bestaan van de mens. Pasen is de aan- en inzet van een nieuw begonnen leven. Nu reeds. En straks. God maakt alle dingen nieuw. Ik geloof de wederopstanding des vleses. `Dit mijn vlees'. Het zal weldra niet meer een 'ziel-ig' lichaam zijn, onderworpen aan de wetten van de vergankelijkheid en aan de vloek van de zonde. Het zal een verheerlijkt lichaam zijn, aan dat van Christus aan de rechterhand van de Vader gelijkvormig. Maar het zal tevens een echt menselijk lichaam zijn. Om met Calvijn te spreken: niets van het substantiële zal verloren gaan.

Dat is de continuïteit. Daarbij komt, dat ook van de nieuwe hemel en van de nieuwe aarde moet worden gezegd, dat er continuïteit zal zijn met de kosmos die wij thans bewonen. De wereld zal vergaan door vuur. Maar ze zal ook gelouterd uit dat vuur te voorschijn komen. Het zal een wereld zijn van gerechtigheid.

Dat geeft ons — hier en nu — een geweldige verantwoordelijkheid. Wij hebben de wacht te houden bij de door God in de schepping gestelde ordeningen. De apostel Paulus roept met het oog daarop de gemeente van Rome op om de overheid, welke demonische macht ze ook tentoonspreidt, te ontzien.

Wij zullen de schepping naar behoren beheren. Milieuzaken zijn vanuit christelijk oogpunt bepaald niet indifferent. De aarde is van de Heere, alsook haar volheid (Ps. 24).

Dus niet slechts vanuit de schepping, maar vooral ook vanuit Pasen en ook vanuit de wederkomst van Christus hebben wij allen een politieke en maatschappelijke taak die er niet om liegt.

Leven in de schaduw van morgen betekent voor een christen, dat hij als een soldaat op wacht staat. Er is geen terrein waarvan Christus niet kan zeggen, dat het van Hem is. De schepping zal worden gerestaureerd. De schepping roept om herschepping. Het aardse bestaan is wel bedorven door de `zure regen' van de zonde, maar daardoor is het nog niet slecht op zich geworden.

Als we zojuist de Judaistische vertekening van het Evangelie ter sprake brachten, hebben we daarmee niet willen zeggen, dat we het niet een grote winst achten, als er binnen de christenheid volle aandacht gegeven wordt aan de betekenis die vooral in het Oude Testament is toegekend aan het heil van God voor de aarde. Wij beweren ook niet, dat we oudtestamentische profetieën die over het Messiaanse Rijk handelen, moeten spiritualiseren met uitsluiting van hun betekenis voor het herstel van de aarde. Ook bomen en dieren zullen het heil Gods uitstralen.

Trouwens ook het Nieuwe Testament verkondigt ons geen heilsboodschap waar het dagelijkse leven en de schepselmatigheid van de mens buiten staan. De Geest die eenmaal als een duif op de wateren van de chaos broedde, rust thans op Christus en woont in Zijn gemeente. En deze Geest is het, die als voorschot en handgeld (Gr. arraboon) van het volle kindschap van God gegeven is aan die gemeente. Daarin heeft zij in principe wat ze straks volkomen hebben zal. Niet alleen in de rechtvaardiging, de vrijspraak in het gericht. Ook in de heiliging van het leven. Trouwens, mag Christus' gemeente ook niet in al de tekenen van Gods Koninkrijk om zich heen de voorsmaken proeven van het rijk der heerlijkheid?

Hier ligt de zin van ons bestaan. We strijden niet voor een verloren zaak. We staan op de steigers van de nieuwbouw van het Koninkrijk van God. Zelfs de koningen der aarde zullen in het toekomstige vrederijk hun heerlijkheid en eer inbrengen (Openb. 21:24).

Opvallend is, dat J. Calvijn in zijn Institutie (III. X. 2) ervoor pleit om de gaven van God voor dit leven (ook bijvoorbeeld de muziek) met `genieting en blijdschap' te gebruiken. De klederen zijn ook voor `de sierlijkheid en de eerbaarheid geschapen'. `Gewassen, bomen en veldvruchten, zij geven aangenaamheid van aanblik en liefelijkheid van geur ...' Gebruik dus Gods goede gaven tot eer van Hem die ze ons gaf om ze rijkelijk te genieten.

Een pelgrimage naar de eeuwigheid

Er is evenwel nog een andere pool. En naar ons inzicht ligt hierin het meest typische van wat het Nieuwe Testament ons openbaart met betrekking tot de eindtijd. Er is geen sprake van dualisme. Er is wel degelijk sprake van dualiteit. Er is continuïteit, maar er is ook discontinuïteit. Alles wat God aan de Zijnen in Christus en in het geloof in Hem door Zijn Geest geeft, is voorlopig. Het Koninkrijk van God is er in het Woord dat als een zaad in de aarde gezaaid wordt. Het is er in het hart en leven van de gelovigen. Het is er in de tekenen. Maar het is er tegelijk nog niet. Deze bedeling is nog in vele opzichten onverlost. Ze is domein van de machten der duisternis. Het gaat naar een ontzagwekkend einde toe. Wij moeten allen geopenbaard worden voor de rechterstoel van Christus (2 Kor. 5:10).

En wordt door dit alles heel het aardse leven dan toch niet ook zeer betrekkelijk? Kunnen zij die weet hebben van de vloek van God over de aarde en over hun eigen bestaan, niettemin alles op de noemer van het aardse zetten? Het `schema' van deze tegenwoordige wereld gaat voorbij. Een christen kan niet overal op- en inzitten. Hij moet nogal eens bedanken voor de eer. Hij kan zich niet met milieuzaken bemoeien, zonder tegelijk te bedenken, dat hij de wereld niet redden kan van het gericht en zonder te bedenken, dat het heil komt van de wederkomende Christus alleen.

Daarom is elke vorm van anticipatie van het heil ons verboden. Deze bedeling, deze tegenwoordige wereld (Gr. aioon/ kosmos) gaan voorbij. Dat maakt, dat christenen niet de gezindheid hebben om van het leven te halen wat ervan te halen is. `Hier beneden is het niet'.

Dat maakt, dat wij niet overweg kunnen met de 'Diesseitigkeits' - trend (de `onteschatologisering') in de hedendaagse theologie waarin de hemel voor de aarde is vergeten. Velen kunnen zich van een hemel en een God boven wolken en sterren vandaag niets meer voorstellen.

Wij weten ons echter de ellendigste van alle mensen, indien wij alleenlijk in dit leven op Christus zijn hopende (1 Kor. 15:19)? En wij achten het een `schrale' troost, wanneer men bij het begraven van onze doden slechts te melden heeft, dat zij toch een steentje bijgedragen hebben aan het leven hier beneden? Zou dat voor ons werkelijk de enige zin van het bestaan zijn?

De Bijbel geeft ons een betere hoop. Wij leven weliswaar in een gebroken wereld. Wij pelgrimeren naar de eeuwigheid. Daar zijn duizend spanningen in de wereld en in ons hart. `Ik ben o, Heer een vreemd' ling hier beneên ...' Maar daar is de roep van de Geest en van de bruid: `Kom, Heere Jezus, ja, kom spoedig'.

En ook al zouden wij weten, dat Jezus morgen terugkwam, wij zouden vandaag nog een boompje planten (Luther).

------------------------------------------------------------------------------------------------------
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